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Смерть человека трагическое событие, заставляет близких людей ушедшего собраться и помянуть добрым словом. Взрослый человек осознает что произошло, но как отнесется ребенок и стоит ли рассказать о самоубийстве близкого человека, и не навредить?
Мировосприятие ребенка устроено иначе, чем взрослого человека. Задача родителей уберечь чадо от негативных влияний социальной среды, однако родственные связи могут иметь как отдаленный, точно так узкосемейный круг.
Скрыть уход из жизни члена семьи, с которым ребенок имел постоянный контакт — невозможно.
Совершив попытку рассказать о самоубийстве близкого человека, придется объяснить, что значит «самоубийство» — поскольку маленький исследователь жизни не задавался подобным вопросом и не знает значение слова.
Вовсе, прежде чем рассказать подумайте насколько нужно знать об этом чадо? Почему не использовать старый добрый «космонавт» или массу других объяснений? Пусть сие неправда, однако, задумайтесь, нужна ли ребенку действительность и что будет делать с этим знанием.
Развивающейся личности свойственно исследовать на себе каждое потенциальное познание. Рассказав о суициде близкого, ребенок попадает в зону риска и это не примерзший к сосульке язык, а действо опасное для жизни.
Маленькому дознавателю не нужно знать причин смерти близкого человека и достаточно придумать логичное объяснение (по мнению ребенка) произошедшего, чтобы обезопасить.


Когда ребенку можно рассказать правду о смерти близкого человека?
Психологическая устойчивость образуется в период юношеского возраста, и принять правду легче после 16 лет, в зависимости от факторов поведения в подростковом возрасте.
Человек, на глазах которого ребенок вырос, сможет определить более точный период, чтобы рассказать. Главное не спешить и рассказать готовому к восприятию данной информации человеку.
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