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1. Поурочное (текущее) планирование учебного материала, форму ведения которого, его объем и т.д. учитель определяет самостоятельно. При использовании в полном объеме дидактических сценариев уроков, разработанных в помощь учителю по каждому учебному предмету, учитель имеет право его не переписывать.
2. В новом учебном году изучение раздела «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)» необходимо проводить за счет времени, предусмотренного учебными программами по всемирной истории и истории Беларуси на изучение Второй мировой и Великой Отечественной войн, во втором полугодии, по завершении изучения учебных предметов «Всемирная история» и «История Беларуси». Изучение данного раздела необходимо осуществлять в соответствии с программой «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)» (Минск, 2004).
3. С 2014/2015 учебного года отменяется выпускной экзамен по учебному предмету «История Беларуси» по завершении обучения и воспитания на II ступени общего среднего образования и проводится обязательный выпускной экзамен по учебному предмету «История Беларуси» по завершении обучения и воспитания на III ступени общего среднего образования (период истории Беларуси с 1917 г. до наших дней) в устной форме (по билетам, утверждаемым Министерством образования Республики Беларусь). 
4. Организация контроля знаний по истории:

- для осуществления контроля знаний учащихся использовать «Контрольно-измерительные материалы по истории»;
- контрольных работ по истории и обществоведению не существует, поэтому запись в классном журнале «Контрольная работа» не производится.
5. Оформление тетрадей:
- по учебным предметам «Всемирная история», «История Беларуси», «Обществоведение» учащимися ведётся 1 тетрадь для обучающих работ;

- проверка тетрадей учащихся осуществляется  по учебным предметам «Всемирная история», «История Беларуси», «Обществоведение» осуществляется не реже 1 раза в месяц.
- в тетрадях по учебным предметам «Всемирная история», «История Беларуси», «Обществоведение» на полях справа записывается цифрами дата, слева – тема урока.
6. Оформление журнала:
- исправление отметок осуществлять в соответствии с требованиями по оформлению журнала;

- не задавать домашнего задания на каникулы.

7. Организация преподавания:

- излагать учебный материал доступным и ясным языком; выделять ведущие идеи и положения подчёркивать выводы, излагать их в различных формулировках; разъяснять вновь вводимые термины и названия; использовать различные формы работы для активизации внимания учащихся (в том числе для аудиалов, визуалов, кинестетиков) и актуализации в их памяти ранее усвоенных знаний и умений, необходимых для восприятия нового учебного материала;

- при проведении уроков использовать проблемный, частично-поисковый методы работы;

- при объяснении материала чётко устанавливать причинно-следственные связи (причина события     развитие       результат);

- показывать влияние изучаемого события на дальнейший ход истории (обращать внимание на связь тем);

- осуществлять на каждом уроке анализ дат и основных терминов изучаемой темы;

- использовать наглядность (портреты, картины, схемы, таблицы, карты);

- целенаправленно использовать возможности учебного предмета для формирования у учащихся читательской грамотности, мыслительных операций, умения самостоятельно учиться;
- обучать учащихся рациональным приёмам запоминания учебного материала; 
- учитывать индивидуальный темп работы каждого ученика, используя различные формы работы с классом (фронтальная, групповая, индивидуальная и др.);
- учитывать время оптимальной работоспособности учащихся разного возраста (для учащихся IV – VII классов – 15-20 минут,  VIII класса – 25-30 минут,  IX, X классов – 35-40 минут);
- с целью снижения утомления учащихся при подготовке к проведению учебного занятия чётко определять цель учебного занятия с учётом ранее достигнутых учащимися результатов, тщательно осуществлять отбор учебного материала для изучения, подбирать учебные задания в соответствии с уровнем интеллектуального развития учащихся; 
- контролировать громкость речи учителя;

- исключить частые смены видов учебной деятельности, так как они требуют от учащихся дополнительных адаптационных усилий, которые способствуют росту усталости;
- организовывать и проводить учебные занятия таким образом, чтобы учебный материал максимально усваивался учащимися на уроке, а не при выполнении домашних заданий;
- предлагать  учащимся оптимальный объём домашних заданий с учётом времени, предусмотренного санитарно-гигиеническими нормами на их выполнение;

- проводить упражнения по профилактике утомления учащихся при появлении первых его признаков;
- создавать благоприятный психологический микроклимат на учебном занятии, развивать у учащихся уверенностьв своих способностях, отмечать даже незначительные продвижения в учёбе каждого ученика.
8. Организация внеклассной работы:

- спланировать в течение учебного года проведение внеклассных мероприятий, посвящённых 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, 100-летию начала Первой мировой войны.
-
