Постановка на учет

        Для определения  ребенка в ГУО «Дошкольный центр развития ребенка» и получения дошкольного образования, необходимо обратиться в отдел образования, спорта и туризма  Жлобинского райисполкома, где в специальный информационный банк данных  будет внесена фамилия ребенка. 
Этот банк помогает правильно рассчитать возможность учреждения и учесть пожелания родителей. Комплектование групп  воспитанниками на новый учебный год проводится ежегодно в летний период с учетом времени предварительной записи ребенка в банк данных. При наличии свободных мест ребенок может быть зачислен в учреждение в течение учебного года.    
Место прописки родителей при постановке детей на учет в учреждение  дошкольного образования значения не имеет. Постановка на учет может осуществляться с момента получения свидетельства о рождении ребенка.
     Для  постановки на учет ребенка, нуждающегося в определении в учреждение дошкольного образования необходимо предоставить:

1. Паспорт или иной документ, удостоверяющий личность законного представителя ребенка;
2. Свидетельство о рождении ребёнка (оригинал).

      Эти же документы  требуются  и для получения направления в учреждение дошкольного образования. 
     Постановка на учет действует до получения направления в учреждение дошкольного образования. Выданное  направление действительно в течение 15 дней со дня выдачи. 
Постановка детей на учёт для получения места в дошкольном учреждении осуществляется специалистом  отдела образования, спорта и туризма Жлобинского райисполкома по адресу: ул. Шоссейная,д.141 (кабинет 3-3).           
Прием  по вопросам постановки на учёт и выдачи направлений
осуществляется по ЧЕТВЕРГАМ с 08.00 до 17. 00 (перерыв с 13.00 до 14.00).
По всем вопросам  обращаться по телефону: 4- 77- 49
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1.Постановка на учет  в отделе образования, спорта  и туризма Жлобинского райисполкома





2. Получение  информации о  комплектовании  учреждения, в котором состоите  на учете (на предстоящий учебный год ), можно позвонив в отдел образования, спорта и туризма или руководителю учреждения (после  1 мая).





3.Получение направления на определение в учреждение в отделе образования, спорта и туризма (дату получения направления  назначает руководитель  учреждения после её согласования с законными представителями ребенка)





4. Зачисление в учреждение дошкольного образования.

Направление действительно в течение 15 дней
























