ВСЯ ПРАВДА О КУРИТЕЛЬНЫХ СМЕСЯХ!!!!!
Несколько лет назад в больницы начались массовые поступления подростков и молодых людей. Клиника заболевания вызывала серьёзные опасения: спутанность или потеря сознания, тошнота, рвота повышенное давление, учащенное сердцебиение, головокружение и слабость, кошмары, галлюцинации. Состояние поступающих расценивалось как угрожающее жизни. Врачи предполагали отравление неизвестным веществом. Впоследствии это предположение подтвердилось. Так вступили в нашу жизнь курительные смеси...

Курительные смеси - общее название ароматизированных травяных смесей, вызывающих психоактивные эффекты при курении. Активным веществом являются синтетические каннабиноиды. Позиционировались как «легальный аналог марихуаны». Но действие синтетических   каннабиноидов   может быть в несколько раз сильнее и дольше. У нас известны как «Курительные миксы», «Арома мик-сы», «Спайс».

ПОСЛЕДСТВИЯ УПОТРЕБЛЕНИЯ КУРИТЕЛЬНЫХ СМЕСЕЙ
Медицинские:

· тяжелые нервные расстройства по типу депрессивного синдрома, суицидальных попыток;

· развитие психической и физической зависимостей;

—
поражение центральной нервной системы: снижение памяти, внимания, интеллектуальных способностей; нарушения речи, мыслительной деятельности (понимания), координации движений, режима сна, потеря эмоционального контроля (резкие перепады настроения);

· психозы, психические нарушения различной степени тяжести вплоть до полного распада личности (подобные при шизофрении)

· снижение иммунитета, импотенция (для мальчиков), нарушение гормонального фона (для девочек);

—
поражение сердечно-сосудистой системы;

· передозировка, смерть. 
Социально-психологические:
· разрушение социальных связей: потеря семьи, друзей;
· потеря работы, учебы; запрет на некоторые виды профессиональной деятельности, ограничения в получении специальности, невозможность вождения транспорта;

· связь с криминальными кругами, воровство и другие преступления, риск вовлечения в незаконный оборот наркотиков и привлечение к уголовной ответственности;

· разрушение личности: равнодушие к самому себе, своему будущему и близким людям, ослабление воли, преобладание единственной ценности под именем «наркотики», потеря смысла жизни, опустошенность, одиночество.

С 7 апреля 2010 года Постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь синтетические каннабиноиды внесены в «Список 1 особо опасных наркотических средств и психотропных веществ, не используемых в медицинских целях».

В соответствии с действующим законодательством лица, осуществляющие незаконный оборот указанных наркотических средств, будут привлекаться к уголовной ответственности так же, как за героин и кокаин.

КАК ВЫЯВИТЬ

Поскольку увлечение наркотиками свойственно преимущественно подросткам и молодёжи, то их родителям нужно проявлять особую бдительность. Определить, что ребёнок находится в состоянии опьянения, можно по вполне стандартным признакам.

Внешние признаки: наличие пакетиков из фольги или полиэтилена с субстанцией зеленоватого, зеленовато-желтого, зеленовато-коричневого цветов, возможно наличие разнообразных надписей и рисунков на пакетиках. 
Медицинские  признаки: очень узкие или расширенные зрачки, потеря контроля над поведением и эмоциями, перепады настроения, нарушение координации движений, нарушение темпа речи, возможны изменения зрительного и слухового восприятия (галлюцинации).

Если при этих признаках нет характерного запаха алкоголя -значит, подросток находится под воздействием наркотика.

ЧТО ДЕЛАТЬ

Если вы обнаружили у вашего ребенка признаки употребления курительной смеси, не ругайте его - это бесполезно. Нужно внимательнее следить за подростком, его физическим состоянием, настроением, интересоваться его учёбой, времяпрепровождением и окружением.

Если это случилось лишь раз, следует поговорить с ребенком. Будьте заботливыми, любящими, но покажите свое неодобрение. Приведите аргументы необходимости отказа от употребления:

· употребление курительных смесей может повлиять на здоровье;

· это незаконно и может повлечь за собой уголовную ответственность. 

Если здоровье или поведение вашего ребенка свидетельствует о длительном употреблении курительных смесей, не падайте духом, есть много способов вернуть его к социуму:

—
оказывайте поддержку вашему ребенку - для него это жизненно необходимо, какими бы ни были обстоятельства;

—
показывайте и говорите, что вы его любите;

—
обязательно обратитесь за помощью для себя и вашего ребенка к специалистам (психологу, врачу).

Своевременное вмешательство взрослого в ситуацию важно потому, что дети живут целиком по принципу «здесь и теперь» и не думают о будущем. О будущем должны подумать вы.
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