Выпуск информационного вестника ОО «БРСМ»
«Мы вместе по вопросам взаимодействия»

Цель: улучшение взаимоотношений между членами ОО «БРСМ»;
Задачи: - установление тесного сотрудничества между всеми членами ОО «БРСМ»;
-  развитие у членов ОО «БРСМ» понимания значимости данной организации.

Алгоритм проведения занятия:
Тренин «Реклама»:
 Ресурсы: хорошо, если у тренера будет возможность предоставить участникам упражнения листы ватмана, краски, карандаши, фломастеры, куски цветной ткани, парики и другие элементарные театральные атрибуты.

Ход упражнения
Группа разбивается на пары.
 — Представьте, что каждый из вас - член закрытого элитарного клуба. Естественно, что вы знакомы со всеми его участниками, доверяете им, вам хорошо вместе. Раз в году двери клуба открываются для всех. В этот день вы можете попытаться ввести в круг членов клуба своих друзей. Для этого вам предстоит подготовиться и дать своему товарищу такую рекомендацию, чтобы ни один из членов клуба не смог проголосовать против приема новичка. Это нелегко, но возможно.
 Как практически будет проходить прием? Вы разбились на пары. Каждый из участников пары подумает несколько минут и расскажет своему партнеру об одном своем положительном качестве.  Качество это может быть любым, но значимым. В свою очередь, рассказавший о себе выслушивает историю своего партнера о том качестве, которое выделяет его среди других людей и позволяет претендовать на прием в клуб. После того как вы поделились друг с другом информацией о своем положительном качестве, вам придется поломать голову над тем, каким образом представить перед членами клуба вашего товарища. Отрекомендовать его вы можете любым максимально эффектным способом.
 Например:
 интервью, представляющее героя, в теле- или радиостудии;
 рисунок, комикс, шарж с последующим театрализованным комментарием;
 инсценировка, представляющая личные качества кандидата;
 комментарий спортивного обозревателя (если ваш герой делает успехи в спорте и именно здесь проявляются его человеческие достоинства, упорство, надежность, сила воли), репортаж с выставки, концерта, конкурса (при условии, что достижения вашего героя проявляются именно в этой сфере деятельности); стихотворение, песня.
 Всем понятно задание? Есть вопросы? Пары приступили к работе.
 — Внимание, объявляется минутная готовность! Просьба всем собраться в зале клуба на церемонию представления новых участников!
Сейчас нам предстоит познакомиться с новыми кандидатами. Если рекомендация, представленная вам, уважаемые члены клуба, покажется достаточной и убедительной, прошу своими аплодисментами высказать решение о приеме в члены клуба. А теперь я приглашаю первую пару участников!
 После того как все пары представили друг друга, выясняем, что дала каждому работа над заданием. Отмечаем оригинальные идеи и удачные выступления, дружественность атмосферы и важность поддержки.
 А сейчас посмотрим, как информация друг о друге вам поможет при создании информационного вестника ОО «БРСМ»:
- просмотр видео или рассказ о деятельности ПО ОО «БРСМ» демонстрацией фотографий ОО «БРСМ»;
- “Пресс-конференция” - вопросы членам ПО ОО «БРСМ» для развития потенциальных возможностей учащихся, их способностей к обучению и постижению мира через воспитание самостоятельности, умения мыслить и рассуждать;
- изготовление буклета ОО «БРСМ»  ГУО «Средняя школа №15 г. Лиды»  под руководством секретаря ОО «БРСМ».
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