Привязанность – взаимный процесс образования эмоциональной связи между людьми, которая сохраняется неопределенное время, даже если эти люди разделены. 

Привязанность выражается в любви и доверии к объектам привязанности, а также в негативных эмоциональных реакциях на разлуку с ними. Детям необходимо испытывать чувство привязанности. Они не могут полноценно развиваться без чувства привязанности к взрослому, так как от этого зависит их чувство безо​пасности. Здоровая привязанность способствует развитию у ребенка совести, логического мышления, способности контролировать эмоциональные вспышки, испытывать самоуважение, умения понимать собственные чувства и чувства других людей. Позитивная привязанность также помогает снизить риск задержки в развитии. 

Чувство привязанности не является врожденным, это приобретенное качество. Формирование привязанности можно описать по следующей формуле: когда грудной ребенок чувствует голод, он начинает плакать, поскольку это причиняет ему дискомфорт, а иногда и физическую боль, родители понимают, что ребенок, скорее всего голоден, и кормят его. И ребенок начинает понимать, «что мир «хороший», я могу ему доверять». 
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Нарушение привязанности идет по противоположному сценарию: голод + плач + игнорирование = «мир плохой, враждебный, я не могу доверять окружающей среде!».
Стадии формирования
 привязанности:
· Недифференцированная привязанность (1,5 – 6 мес.) – младенец выделяет мать (по запаху, по мимике), но успокаивается, если его берет на руки другой взрослый;
· специфическая привязанность (7-9 мес.) – формирование и закрепление сформированной первичной привзыязанности к матери, т.е. ребенок активно протестует, если его разделяют с матерью, беспокойно ведет себя в присутст​вии незнакомых лиц; 
· множественные привязанности (11-18 мес.) – на основании первичной привязанности к матери ребенок начинает проявлять избирательную привязанность по отношению к другим близким людям, однако использует мать в качестве «надежной базы, защиты» для своих исследовательских действий. 
У большинства детей выявляются признаки госпитализма («больничный синдром»):
· недостаточная инициативность, 
· замедленный темп развития позна​вательной сферы,
· упрощенная эмоциональная сфера.
Прежде всего, нарушение привязанности ведет к нарушениям эмоцио​нальной сферы. Эмоциональные нарушения не позволяют устанавливать кон​такты с другими, ребенок не может отвечать на любовь и заботу, т.е. становится «эмоционально замороженным» – не плачет, не смеется, не выражает эмоций.
Возникновение расстройств привязанности возможно с 8-месячного возраста. 

В МКБ-10 нарушения привязанности описаны в разделе F9 «Поведенческие и эмоциональные расстройства, начинающиеся обычно в детском и подростковом возрасте». Критериями расстройства привязанности согласно МКБ-10 являются: 
· возраст до 5 лет;

· неадекватные или измененные социально-родственные отношения вследствие:
а) недостатка возрастного интереса ребенка к контакту с членами семьи или другими людьми;

б) реакции страха или чрезмерной чувствительности в присутствии незнакомых людей, не исчезающие при появлении матери или других родственников;

в) неразборчивая общительность;

г) отсутствие соматической патологии, умственной отсталости, симптомов раннего детского аутизма.
Помощь в формировании 

привязанности:
· зрительный и телесный контакт; 

· реагирование на ребенка; 

· совместная организованная деятельность. 

Даже наказание ребенка должно способствовать формированию привязанности.
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