Одаренность – это общие способности, обеспечивающие относительную легкость и продуктивность в овладении знаниями в различных видах деятельности.
Одаренность может проявляться в различных сферах деятельности: интеллектуальной, учебной, творческой, художественной, в сфере общения.
«Пятифакторная модель» 

А. Танненбаума

– фактор «g», или общие способности;

– специальные способности в конкретной области;

– специальные характеристики неинтеллектуального характера, подходящие для конкретной области специальных способностей (личностные, волевые); 

– стимулирующее окружение, соответствующее развитию этих способностей (семья, школа и др.);

– случайные факторы (очутиться в нужном месте в нужный час).

Классификация одаренности 

по содержанию:

Музыкальная: ребенок проявляет интерес к музыкальным занятиям; чутко реагирует на характер и настроение музыки; легко повторяет короткие ритмические куски; узнает знакомые мелодии по первым зву​кам; с удовольствием подпевает; определяет, какая из двух нот ниже или выше.

Художественная: ребенок проявляет большой интерес к визуальной информации; в мельчайших деталях запоминает увиденное; проводит много времени за рисованием или лепкой; серьезно относится к своим художественным занятиям и получает большое удовольствие; демонстрирует опережающую свой возраст умелость; осознанно строит композицию картин или рисунков; его произведения включают множество деталей; работы оригинальны.
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Литературная: ребенок уже с детства проявляет интерес к чтению; пишет  стихи или рассказы, может помногу читать, еще в раннем возрасте начинает интересоваться серьезными произведениями (например, «Война и мир» и др.).

Творческая одаренность тесно связана с понятием «креативность». Креативность – это общая универсальная способность к творчеству, которая может быть характерна для любого вида одаренности, а второе является автономной, самостоятельной способностью личности.
Творческая одаренность – это уровень творческих способностей индивида, который характеризуется готовностью к продуцированию принципиально новых идей. Продукт креативной деятельности является, во-первых, новым и адекватным по отношению к своей задаче, во-вторых, данная задача не может быть решена по заранее известному алгоритму.

Факторы развития одаренности
Биологические
(наследственность, морфологические особенности мозга, мутации, возраст ребенка);
Психологические (личностные)

(самооценка, Я-концепция, мотивация, личностные особенности);
Социально-педагогические

(ближайшее окружение, взаимоотношения со сверстниками и взрослыми, учителя).
Особенности адаптации творчески одаренных подростков
	Проблема

	Содержание проблемы

	Неприязнь

к школе
	Такое отношение часто появляется оттого, что учебная программа скучна и неинтересна для одаренного подростка. Нарушения в поведении одаренных детей могут появляться потому, что учебный план не соответствует их способностям.



	Игровые

 интересы
	Одаренным подросткам нравятся сложные игры и не интересны те, которыми увлекаются их сверстники средних способностей. Вследствие этого одаренный ребенок оказывается в изоляции, уходит в себя. 



	Конформность


	Одаренные подростки, отвергая стандартные требования, не склонны, таким образом, к конформизму, особенно если эти стандарты идут вразрез с их интересами или кажутся бессмысленными.



	Погружение в
 философские 
проблемы


	Для одаренных подростков характерно задумываться над такими явлениями, как смерть, загробная жизнь, религиозные верования и философские проблемы, в гораздо большой степени, чем для среднего ребенка.



	Несоответствие   
между физическим, интеллектуальным и социальным развитием


	Одаренные подростки часто предпочитают общаться с людьми более старшего возраста. Из-за этого им порой трудно становиться лидерами, так как они уступают последним в физическом развитии. 




Основные направления социально-педагогической поддержки одаренных подростков: педагогическая поддержка, психологическая поддержка, информационная поддержка, наставническая поддержка и  материально-техническая поддержка. Также можно выделить и такие направления: работа с творчески способными и одаренными подростками, работы с родителями одаренных учащихся, работа с педагогами.
Консультации специалистов Вы можете получить 
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Творческая одаренность:

сущность и разновидности
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