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Праздник для мам 
«Покров Пресвятой Богородицы. День Матери»
Цель: воспитание высоконравственной личности на основе традиционных православных ценностей
Задачи :
- осмысление детьми духовно-нравственного содержания праздника «Покрова Пресвятой Богородицы»
- воспитания уважения и любви к ближнему.

Участники: IV «Б» класс (9 -10 лет)
                                                       
Ход праздника
Ведущий.   Великий праздник Покрова Пресвятой Богородицы христиане отмечают ежегодно 14 октября. Его считают главным осенним христианским праздником, история которого берет начало с событий далекого 910 года в Константинополе.
Как известно, праздник Покрова Пресвятой Богородицы был установлен на Руси во второй половине XII века, а причиной этого торжества, согласно известной версии, стало Господне чудо 910 года, описание которого сохранилось в житии св. Андрея Константинопольского.
Послушайте рассказ (сопровождается показом слайдов и спокойной церковной музыкой).
– Давным-давно, в городе Царьграде, в одном из храмов хранилась риза Богоматери с омофором (большим головным покрывалом)  Блаженный Андрей и его ученик Епифаний вели ночную службу. И вот они видят своими глазами величественную Жену, идущую от Царских Врат со славной свитой. Честный Предтеча Господень Иоанн и апостол Иоанн Богослов поддерживали Её своими руками, многие святые в белых одеждах шли впереди Неё, а некоторые - сзади с пением гимнов и духовных песен. Преклонив свои колена, Она долго молилась, обливаясь слезами. Окончив молитву, Богородица подошла к престолу и просила Господа за предстоящий народ. Наконец, Она сняла с Себя покрывало, которое носила на голове Своей и держа его с великой торжественностью Своими Пречистыми руками распростерла его над всем стоящим народом. С тех пор покрывало Пресвятой Богородицы стало оберегать и воодушевлять народ на подвиги и добрые дела.
Андрей и Епифаний долго смотрели на распростертое над головами покрывало. И пока была там Пресвятая Богородица, видимо было и покрывало.

Ведущий: Вот такая ребята, история этого праздника.
- А какое сейчас время года? (осень)
Ведущий: Так как праздник «Покрова Пресвятой Богородицы» бывает осенью, я вам предлагаю спеть песню про «осень».
Дети встают, поют песню «осень».
Ведущий: Что собирают люди в садах, о городах осенью? (Урожай, фрукты, овощи)

Ведущий: Чтобы люди были сыты, ели витамины и были здоровы нам надо тоже собрать урожай. Предлагаю игру «Собери Урожай». В игре участвуют две команды по пять человек, которые по очереди собирают овощи и фрукты в корзину. Дети под музыку собирают овощи.

Ведущий: Молодцы ребята, собрали весь урожай. Команда - победитель награждается кругом почета. Только, помогая друг другу вы смогли добиться победы.

Ведущий: Ребята, мы живем среди людей, которых мы должны все любить и уважать, почитать.
- Кто это? (мать родная, крестная, отец родной, крестный, духовный)

Ведущий: Правильно ребята.
- Отец - это глава семьи, кормилец, заступник.
- Мать - душа семьи, хранительница очага, утешительница.
Мама, мамочка... Сколько тепла таит это магическое слово, которым называют самого дорогого, близкого, единственного человека. Материнская любовь греет нас до старости. Мама учит нас быть мудрыми, дает советы, заботится о нас, оберегает нас.
1. А теперь поиграем в игру “Мамочка”. Я буду задавать вопросы, а вы хором отвечайте: “Мамочка”.
2. Мамам предлагается отгадать название цветка. Этот цветок называют сестрой милосердия. Его народные названия: поповник, белоголовник, Иванов цвет.                             – Правильно, ромашка.
Наша волшебная ромашка поможет узнать вам особенности вашей внешности и характера. Сорт этой ромашки называется “Самая– самая”.
Мамы отрывают лепестки цветка, на которых записано:
Самая добрая
Самая ласковая
Самая обворожительная.
Самая заботливая
Самая обаятельная
Самая привлекательная
Самая заботливая
Самые красивые глаза
Самая очаровательная улыбка
Самая хозяйственная
Самое щедрое сердце.

Ведущий. Мамы называют своих детей ласковыми словами.
Младенец старательно складывает по слогам “ма – ма” и, почувствовав удачу, смеётся счастливый. Мама! Вслушивайтесь, как гордо звучит это слово! В народе звучит много слов о матери.
На экране разбросаны пословицы о маме. Давайте их соберём.
Птица радуется весне, а младенец матери.
Отцов много, а мать одна.
При солнышке тепло, при матери добро.
Нет лучшего дружка, чем родная матушка.

Звучит песня «Наша мама»  (муз. В. Шаинского, сл. В. Попкова)
Ребята, вы слышите какой-то шум?
- Да это же кот ученый  к нам пожаловал.
Кот: У меня в библиотеке есть книга, в которой рассказывается о лучших сказочных мамах (показывает книгу). Это как раз к празднику - маминому денечку. Слушайте да угадывайте (после ответа детей на экране открывается слайд)
– страница 25: «Она отстояла приемного сына. Лягушонок - так ласково она назвала человеческого детеныша. Она была готова защищать его столь яростно, что все другие волки стаи и даже тигр Шерхан не посмел тронуть ее приемыша». Кто автор этой книги? Как зовут маму? (Р. Киплинг «Маугли», Ракша.)
– страница 29: «Она расколдовала сына, когда он спрятался под шляпу волшебника, он вдруг превратился в странное создание: тощее, пучеглазое, с ушами-лопухами! Никто не узнал его. И только мама сказала: «Это мой сын!» И он тут же опять стал толстеньким, симпатичным...» О ком здесь говорится? (О Мумми - тролле и его маме. Книга Т. Янсон «Шляпа волшебника».)
– страница 46: «Она нашла сыну красивую невесту. Заботливая мать увидела чудную крошку и решила осчастливить ее: выдать замуж за своего милого пупырчатого сынка». Из какого произведения мама и невеста? (Это Жаба и Дюймовочка из сказки Х.К. Андерсена «Дюймовочка».)
[bookmark: _GoBack]– страница 51 : «Притворился серый волк рогатой мамой, ворвался в дом и съел шестерых малышей. Но многодетная мама заманила разбойника-волка в яму, где горел костер; брюхо его от жары лопнуло, и все шестеро съеденных вышли целыми и невредимыми». О ком здесь рассказывается? (О Козе и ее детях-козлятах. Русская сказка «Волк и семеро козлят».)

Кот: Ребенок потерял маму. Он плывет «по синему морю к зеленой земле». Его не пугают ни волны, ни ветер, потому что он плывет к «единственной маме на свете». О ком идет речь в песне? (О Мамонтенке, из «Песенки Мамонтенка».)
Дети поют «Песенку Мамонтенка» (муз. В. Шаинского, сл. Д. Непомнящего).

Ведущий 2. Уважаемые мамы! Ваши дети написали о вас прекрасные сочинения. Сейчас мы зачитаем несколько отрывков из них.
(Чтение отрывков сочинений.) Красочные конверты с сочинениями дети дарят мамам.

Ведущий:
Существуют традиции праздника (на экране слайды).
В народном быту Покров – это праздник, который знаменует встречу осени с зимой. Само слово «покров» в крестьянском воображении было связано не только с покрывалом Богородицы, но и с первым снегом, покрывающим землю. Этот день означал для крестьян окончание сельскохозяйственных работ. Скотину загоняли в хлев до весны, убирали ульи с пчелами. Начинался сезон посиделок и свадеб.
К Покрову заканчивали утеплять избы – конопатили стены, забивали мхом щели. Если не приведешь избу в порядок до Покрова – будешь мерзнуть всю зиму.
На Покров сжигали сухие яблоневые ветки. Считалось, что это поможет всю зиму сохранять тепло в доме.
Вечером на Покров устраивались шумные застолья. При этом не забывали о сиротах и бедных, им подносили угощение, делали подарки.
Пожилые люди жгли в этот день свою старую обувь – считалось, что это поможет избавиться от болезней ног.
Чтобы обеспечить крепкое здоровье детишкам, их накануне Покрова обливали водой через сито.
Обычно на Покров пекли блины. При этом хозяева не забывали угостить домового. Для этого блин разрезали на четыре части и кусочки размещали по углам жилища. Домового следовало хорошенько задобрить, ведь зима предстояла длинная.
Традиция печь блины сохранилась до наших дней.
Чаепитие с блинами.
Ведущий. А сейчас, как мы и обещали – прогноз погоды на завтра.
Звучит заставка. 
Ведущий.  На территории нашей страны завтра сохранится солнечная погода. В ближайшие дни осадков в виде тумана и слез не ожидается. А вообще, вспомните, что сразу после осени - наступает зима, а после зимы - наступает весна, дарите друг другу хорошее настроение и тепло ваших сердец! 

Ученик: Пусть будет мир прекрасен 
И тут не нужен гений. 
Чтоб возродить планету 
Для новых поколений. 
И на земле, на всей большой земле 
Вдруг в одночасье 
Наступит наше счастье. 

Ведущий: Подошел к концу наш праздничный концерт. Спасибо мамам за ваше доброе сердце, за желание побыть рядом с детьми, подарить им душевное тепло. Нам очень приятно было видеть добрые и нежные улыбки мамочек, счастливые глаза детей. За ваше участие на нашем празднике и за то, что вы всегда с нами, за то, что вы самые, самые.
В заключение хочется пожелать всем крепкого здоровья, доброты, тепла, заботы, ласки, любви к богу и ближним. Чтобы покров Пресвятой Богородицы всегда был над вами.











