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Урок духовности «Святое имя Матери»
к празднику Покрова Пресвятой Богородицы и ко дню Матери в Беларуси (14 октября)

Цель:
формирование ценностного отношения к семье на православных традициях.

Задачи:
ознакомить с историей возникновения праздников – Покрова Пресвятой Богородицы и Дня Матери;
способствовать формированию ответственности школьника за свое поведение в семье;
заинтересовать учащихся изучением своей семьи, привить уважение к культурным традициям семьи.

Учитель: 
	Традиционно в октябре в нашем музее  «Христианские ценности и народные традиции в семье», мы проводим уроки духовности «Святое имя Матери» и обязательно к нам приходят наши друзья – священники прихода Храма Собора всех Белорусских Святых г. Гродно. 
	Сегодня у нас в гостях отец Павел. И говорить мы будем о Матери земной и небесной. Октябрь уж наступил…
	И вот уже более 20 лет мы говорим о маме, о нашей земной маме.
	– Почему же мы заговорили о ней сейчас? (ответы детей)
Учитель:
Правильно. День 14 октября в 1996 году был утверждён Указом Президента РБ как день Матери.
Этот праздник совпадает с большим православным праздником.
– Как называется этот праздник? (ответы учеников)
Учитель:
Правильно. «Покров Пресвятой Богородицы»
Покров – мафорий – покрывало, которое Матерь Божия сняла с головы и распростёрла над всеми людьми, молящимися о спасении, этот Покров всегда охраняет людей от беды. Как и ваши мамы здесь на земле всегда готова уберечь вас от всех несчастий, закрыть собою, что бы сохранить вас.
Обращение к Божьей Матери для православного человека стало неотъемлемой традицией с апостольских времён.
Богородица еще в земной жизни проявила свою заботу о семье, когда на свадьбе в Кане Галилийской она попросила своего сына помочь родителям новобрачных, и он исполнил ее просьбу. 
Пречистая Дева Мария, как заботливая Мать и царица Небесная, имеет великое ходатайство к Богу о благополучии тех, кто обращается к ней за помощью.
И теперь мы попросим об этом празднике рассказать отца Павла. Выступление Священника.
Отец Павел:
1 октября (14 нов.ст.) наша церковь торжественно совершает память чудесного явления Покрова Божией Матери. Это связано со следующими обстоятельствами.
В X веке Греческой империи угрожала великая опасность от сарацин-мусульман.
Православные греки собрались на молитву во Влахернском храме Константинополя и в своих молитвах просили помощи у Божией Матери. Среди молещихся был и блаженный Андрей, родом славянин из Новгорода. С юности и до кончины он взял на себя подвиг юродства Христа ради. За духовные подвиги он достиг дара прозорливости и во время всенощного бдения Андрей видел, как Богородица, окружённая ликом Пророков, Апостолов и Святых, молилась к Богу о граде и покрывала народ Своим честным омофором. Вскоре после этого сарацины сняли осаду Константинополя, были разбиты и изгнаны.
В Русской Православной церкви празднование явления Покрова Божией Матери связано с именем Святого благоверного великого князя Андрея Боголюбского.
Усердный почитатель Божией Матери, он воздвиг на Руси много храмов, Ей посвященных. Святой князь Андрей сам сподобился видеть благодатный Покров. Так, 18 июля 1155 года в Боголюбове Царица Небесная являлась святому князю Андрею, обещая Свой Вышний Покров и защиту ему и всей великой Русской Земли.
В 1164 году в ознаменование бесчисленных милостей, явленных царицей Небесной русскому народу, наша Православная Церковь установила на 1 октября (ст.ст.) особый церковный праздник – Покрова Пресвятой Богородицы.
И мы, как некогда православные греки в своих нуждах и скорбях взываем к Божией Матери с надеждой и любовью, и получаем защиту от Царицы Небесной.
Приходя в храм, взирая к Пречистому образу, возглашаем: «Покрой нас, народ православный, честным Твоим омофором от всякого зла и сохрани многострадальную страну нашу».
Учитель: Спасибо отец Павел за рассказ. В нашем городе есть храм, связанный с этой историей. Как он называется? (ответы учеников)
Правильно. Свято-Покровский Собор. Главный храм нашей Гродненской епархии.
Матерь Божия – земная женщина, поэтому она понимает и помогает вашим мамам. И мы тоже должны помочь мамам, понимать как им трудно, не обижать и слушаться, не огорчая своим непослушанием.
Пятая заповедь, заповедь счастья «Почитай отца твоего и мать твою, чтобы тебе было хорошо и чтобы ты долго жил на земле» (Исх. 20:8-11) - это залог мира и благополучия в семье. 
Что означает слово «Почитай»? (ответы учеников)
Любовь матери к своим детям – самое святое чувство в мире. Мамы знают наши увлечения, а вы знаете увлечения своих мам?

Я буду задавать вопросы, а вы, ребята, будете отвечать.
– Чем занимается мама в свободное время?
– Любимый мамин цвет?
– Любимое мамино блюдо?
– Любимая мамина песня?
– Любимые мамины цветы?
– Любимая мамина передача?
– Любимый мамин фильм?
– Какая заветная мечта у твоей мамы?

Учитель:
Молодцы!
«У мамы сердце не простое, 
У мамы сердце золотое.
Отгоню я злую тучку.
И не будет у родной
Зла, печали, горе.
Только счастье, радость, смех.
И в уверенность в успех»
О.Газизов

	И сегодня мы с вами с любовью сделаем открытку – сердечко и пожелаем маме… Это каждый напишет сам. А мы с отцом Павлом желаем вам и вашим мамам здоровья и пусть мир будет в вашем доме.
	

	

Положение 
о проведении Уроков духовности 
в рамках Программы сотрудничества 
с Белорусской Православной Церковью

Урок духовности как форма классного часа на тему «Христианские ценности в семье» (для учащихся начальных и средних классов) и на тему «Культура семьи» (для учащихся старших классов) проводится в рамках Программы сотрудничества школы с Гродненской епархией БПЦ на 2011-2014 гг. и Национальной программы по демографической безопасности на 2011-2015 гг., 2015-2020гг.
Уроки духовности по предложенным темам проводят священнослужители Храма Собора Всех Белорусских Святых г. Гродно.
На уроках духовности раскрываются духовные, культурологические, исторические и социально-психологические аспекты жизни, подтверждающие, что семья – творец цивилизации, главный фактор развития и становления личности на основе почитания истинных ценностей своего народа.
Целью данных уроков духовности «Христианские ценности в семье» для учащихся начальных и средних классов является формирование основ духовно-нравственной культуры на православных традициях, формирование культуры отношений к себе, к своей семье, окружающим людям, к государству на основе традиционных православных ценностей.
Цель уроков духовности, проводимых в старших классах по теме «Культура семьи» - это знакомство с культурой православной семьи, раскрытие духовно-нравственных закономерностей супружеских отношений, что даст возможность молодым людям осознанно подойти к построению будущей семьи. 
В целом данная форма воспитательной работы призвана сформировать у школьников представления об историческом, духовном и социальном опыте нашего народа, традиционном укладе, праздниках и обычаях.
Сотрудничество между школой и Церковью ориентировано на использование потенциала православных традиций и ценностей в формировании личности человека, духовно-нравственном и патриотическом воспитании подрастающего поколения.
Для успешной реализации целевых ориентиров уроки духовности проводятся не только в классе, но и в школьном музее, библиотеке, и в храме.

Ожидаемые результаты:
Итогом реализации данной формы воспитательной работы являются не только приобретенные знания, но и развитие личностных качеств, формирование активной жизненной позиции, соответствующих компетенций, необходимых для успешных взаимоотношений с родными и сверстниками, будущей семейной жизни (9-11-ых классов).
Учащиеся имеют целостное представление о предназначении семьи и рождении детей, о разделении семейных обязанностей между мужем и женой; почтительны с родителями и взрослыми, проявляют желание вносить свой вклад в общий труд на благо семьи (9-11 классы).
Учащиеся имеют полное представление об особой роли человека в его ответственности за все живое, о благословенном труде на благо своей семьи, своего Отечества; стремятся оказать помощь неимущим, немощным, маленьким и старым, участвуют в делах милосердия (5-11 классы).
Учащиеся знают нравственные заповеди, нормы и правила, изложенные в библейских сюжетах; умеют извлекать нравственные уроки из прочитанных сюжетов и сравнивать свои поступки с нормами поведения, которые следуют из заповедей (1-8 классы).
Имеют представления о православной Беларуси, знакомы с православными праздниками, именами и жизненными подвигами святых, святынями и традициями белорусского народа (1-8 классы).
Сотрудничество с семьей
Организация встреч с родителями учащихся в школьном музее на тему «Христианские ценности в семье», где необходимо:
· знакомить родителей с целью и задачами музея, уроков духовности и другими мероприятиями по взаимодействию школы и Церкви в вопросах духовно-нравственного воспитания;
· знакомить родителей с духовно-нравственными традициями белорусского народа, традициями православного воспитания детей в семье;
· помогать родителям в формировании благочестивого уклада жизни семьи;
· рекомендовать родителям круг домашнего чтения;
· привлекать родителей к участию в подготовке и проведении православных праздников и других мероприятий в классе и в школе. 
Таким образом, взаимодействовать с семьей при формировании представлений у ребенка о нравственных правилах и качествах, выработки поведения в соответствии с этими нормами в школе и в семье.
Актуализация вопроса «Культура семьи. Христианские ценности в семье»
Культура, как понятие, означает почитание истины. Она сосредотачивает высокие смыслы человеческой жизни, которые сохраняются в традициях и передаются от родителей к детям.
В культуре осуществляется духовная и религиозная жизнь многих поколений, а традиции и обычаи формируют нравственную основу жизнедеятельности общества.
Общество, семья и культура – неразрывны. Культура семьи – это развитие и становление личности в почитании истинных ценностей своего народа.
Семья как особый культурологический феномен является одновременно и результатом и творцом цивилизации. Семья – важнейший источник социального и экономического развития обществ, потому что взращивает главное общественное богатство – человека. И если семья распадается – распадается и общество.
Великие крушения и исчезновения народов возникают из духовно-религиозных кризисов, которые прежде всего выражаются в разложении семьи
Сохраним семью – сохраним мир, в котором мы живем – здесь и сейчас!
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