С 30 сентября по 5 октября в учреждении образования прошли мероприятия в рамках районной акции «За ваш труд благодарим, учителя!», посвященной Дню учителя
Членами школьного гражданско-патриотического клуба «Память» проведена акция «Добрым людям – добрые слова». Старшеклассники подготовили открытки с поздравлениями и разослали их по почте ветеранам педагогического труда, работавшим в учреждении образования.
Учащиеся 8-го класса под руководством классного руководителя Клевяда В.С. организовали встречу  с ветераном педагогического труда Павленковой Софьей Феодосьевной и стали участниками урока мудрости «Опыт и мудрость – молодому поколению».
Члены волонтерского отряда «Вестники добра» провели акцию «Десант доброты» и оказали посильную помощь по уборке дворов пожилым педагогам.
Для проведения торжественных мероприятий в школе были организованы фотозоны «С Днем учителя!», «Мы любим вас!», подготовлены красочные стенды с поздравлениями и пожеланиями для учителей.
Учащимися 10-11-ых классов был подготовлен и проведен день самоуправления, где ребята заменили учителей на уроках и попробовали себя в роли руководителей учреждения образования. 
Членами ученического самоуправления была проведена торжественная линейка, где каждый учитель услышал теплые слова в свой адрес и получил небольшой сувенир, изготовленный руками учащихся. Каждая переменка радовала учителей хорошими песнями и зажигательными танцами в исполнении учащихся.

