Акция "Служим Беларуси"
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Формирование у молодежи ценностного отношения к своему Отечеству, развитие устойчивого желания способствовать консолидации общества, процветанию Беларуси, готовность к ее защите – главная цель патриотического воспитания, которое является одним из важнейших направлений деятельности Белорусского республиканского союза молодежи. 

В преддверии Дня защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь, Белорусский республиканский союз молодежи организовывает и проводит с 21 февраля по 28 мая 2008 года акцию БРСМ «Служим Беларуси!».

Девиз акции «Мы – внуки солдат Великой Победы!» - отражает героико-патриотическую направленность акции, неразрывную связь поколений, несет в себе чувство гордости, патриотизма, объединяет  различные социальные группы молодежи (военнослужащих, учащихся, студентов, работающую молодежь). 

Каждое из мероприятий акции посвящается конкретным памятным датам, юбилеям видов и родов войск, частей, соединений, органов и подразделений:  23 февраля – Дню защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь; 4 марта – Дню милиции; 18 марта – Дню внутренних войск МВД Республики Беларусь;  28 мая – Дню пограничных войск Республики Беларусь.
КОНЦЕПЦИЯ 

организации и проведения акции БРСМ «Служим Беларуси!».

Формирование у молодежи ценностного отношения к своему Отечеству, развитие устойчивого желания способствовать консолидации общества, процветанию Беларуси, готовность к ее защите – главная цель патриотического воспитания, которое является одним из важнейших направлений деятельности Белорусского республиканского союза молодежи. 

Сегодня нет необходимости доказывать, что лишь тот народ, который воспитывает молодежь на примере своей героической истории, может быть уверен в завтрашнем дне. С уходом из жизни ветеранов – главных носителей боевых традиций - в обществе может происходить ослабление общенационального морального и воспитательного потенциала. Именно поэтому понятия «патриотизм», «гражданственность», «патриотическое воспитание» приобрели сегодня новый смысл. Мероприятия Белорусского республиканского союза молодежи, направленные на героико-патриотическое, духовно-нравственное воспитание, должны носить системный характер, основываться на героическом прошлом белорусского народа с учетом современных тенденций, существующих в обществе. Эти задачи молодежный союз решает в тесном взаимодействии с Вооруженными Силами Республики Беларусь, органами и подразделениями внутренних дел, внутренними войсками МВД, органами пограничной службы Республики Беларусь.

Благодаря специфическому укладу воинской жизни именно армия остается тем институтом социализации, где ведется активное воспитание патриотов нашего общества. Военно-патриотическое воспитание играет важную роль как в подготовке допризывников к военной службе, так и в воспитании военнослужащих Вооруженных Сил, органов и подразделений внутренних дел, внутренних войск Республики Беларусь, органов пограничной службы Республики Беларусь.

В преддверии Дня защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь, Белорусский республиканский союз молодежи организовывает и проводит с 21 февраля по 28 мая 2008 года акцию БРСМ «Служим Беларуси!». 

Цели акции

обеспечение проведения комплекса мероприятий, направленных на создание условий для воспитания личности гражданина-патриота Родины, способного стать на защиту государственных интересов страны; 

формирование патриотических чувств и сознания молодых граждан на основе исторических ценностей и ратных подвигов прошлых поколений; 

объединение усилий молодежи на социально значимую деятельность во благо общества; 

обеспечение преемственности поколений, воспитание уважительного отношения к старшему поколению, к ветеранам войны и труда; 

популяризация молодежного движения. 

Сроки проведения акции

Акция Белорусского республиканского союза молодежи «Служим Беларуси!» проводится по всей республике с 21 февраля по 28 мая 2008 года всеми территориальными структурами Общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи».

Основное содержание акции

Девиз акции «Мы – внуки солдат Великой Победы!» отражает героико-патриотическую направленность акции, неразрывную связь поколений, несет в себе чувство гордости, патриотизма, объединяет  различные социальные группы молодежи (военнослужащих, учащихся, студентов, работающую молодежь).

Каждое из мероприятий акции посвящается конкретным памятным датам,  юбилеям видов и родов войск, частей, соединений, органов и подразделений:

23 февраля – Дню защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь; 

4 марта – Дню милиции; 

18 марта – Дню внутренних войск МВД Республики Беларусь; 

28 мая – Дню пограничных войск Республики Беларусь. 

Территориальные комитеты ОО «БРСМ» привлекают к участию в акции молодежь учебных заведений, трудовых коллективов, воинских частей Вооруженных Сил Республики Беларусь, органов и подразделений внутренних дел, внутренних войск МВД Республики Беларусь, органов пограничной службы Республики Беларусь. Во время проведения мероприятий акции используется государственная символика, символика Белорусского республиканского союза молодежи, Вооруженных Сил, органов и подразделений внутренних дел, внутренних войск МВД, органов пограничной службы Республики Беларусь.

Основными организаторами акции являются территориальные комитеты ОО «БРСМ», которые организуют и проводят в рамках акции мероприятия по следующим программам: (формы деятельности в рамках программ ТК БРСМ определяют самостоятельно):

«Наша память вечна»: 

 участие в деятельности Советов ветеранов частей, соединений и объединений, в работе музеев боевой славы; 

 организация встреч поколений «Слава героям», «Равнение на героев Победы»; 

организация поисковой работы; 

проведение митингов у памятников и мемориалов воинской славы, поисковой работы, 

благоустройство памятников, воинских захоронений; 

-    посадка аллей и скверов;

-   проведение круглых столов, семинаров, ток-шоу с участием военнослужащих,     молодежи, ветеранов Великой Отечественной войны.

«Что я расскажу сыну?»:

- забота о сохранении семейных реликвий, боевых и трудовых наград, фотографий, писем, создание семейных летописей;

-   знакомство с боевой историей частей и соединений, оформление наглядных материалов в первичных организациях Белорусского республиканского союза молодежи.

 «Слет солдатских матерей»:

- организация встреч матерей, дети которых проходят срочную службу в Вооруженных Силах Республики Беларусь, органах и подразделениях внутренних дел, офицеры Вооруженных Сил, внутренних войск МВД, органов пограничной службы Республики Беларусь. Во время проведения слетов силами первичных организаций ОО «БРСМ» готовятся и проводятся концертные программы, чаепития, встречи с молодыми людьми, которые призываются на срочную службу. Матери защитников Отечества рассказывают о своих сыновьях, в средствах массовой информации выходят публикации воспоминаний солдатских матерей.

«Тяжело в ученье, легко в бою»:

-  работа по подготовке молодежи к службе в Вооруженных Силах Республики Беларусь, развитие массовой физической культуры, военно-прикладных и военно-технических видов спорта;

-  работа военно-патриотических клубов, организация Вахт памяти;

-   проведение Дня призывника; 

- организация консультаций для призывников, их родителей с работниками военкоматов, юристами, медиками по вопросам призыва и прохождения службы; 

-  встречи допризывной молодежи с командованием частей и соединений, в ходе которых рассказывается о становлении и традициях Вооруженных Сил Республики Беларусь, конституционных и правовых основах воинской службы, в том числе о службе по контракту, об ответственности воинов, условиях их службы, быта, досуга и т.д.; непосредственное знакомство приглашенных и гостей с бытовыми условиями частей, соединений, показ форм одежды, ознакомление с нормами довольствия, техникой и вооружением, имеющимся в наличии, учебно-материальной базой.

21 февраля 2008 года – старт акции Белорусского республиканского союза молодежи «Служим Беларуси!». В этот день территориальные комитеты ОО «БРСМ» организуют и проводят тематические встречи актива БРСМ, на которых подводят итоги деятельности первичных организаций ОО «БРСМ» Вооруженных Сил Республики Беларусь, органов и подразделений внутренних дел, внутренних войск МВД, органов пограничной службы Республики Беларусь за предыдущий год.

В преддверии Дня защитников Отечества и Вооруженных Сил, Дня милиции, Дня внутренних войск МВД Республики Беларусь, Дня пограничников проводятся торжественные мероприятия в рамках акции БРСМ «Служим Беларуси!».

Ожидаемые результаты

мотивирование молодежи на социально-значимую деятельность во благо общества и государства, включение в процессы деятельности общественных организаций; 

создание условий для воспитания личности гражданина-патриота Родины; 

сохранение и приумножение традиций молодежного движения; 

реставрация и благоустройство памятников воинской славы.

Акция "Вместе за сильную и процветающую Беларусь"
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Прошли годы с тех пор, как на XXXVIII объединительном съезде  ОО «БПСМ» и ОО «БСМ» было принято решение об объединении двух крупнейших молодежных организаций Республики Беларусь в единую – Общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи». 

За эти года БРСМ стал самым многочисленным молодежным объединением страны и ведущей молодежной организацией республики в реализации государственной молодежной политики.

Общереспубликанская акция «Вместе за сильную и процветающую Беларусь!», приуроченная ко дню образования  Белорусского республиканского союза молодежи и ежегодно проходит на кануне дня образования БРСМ с 1 по 6 сентября. 

Во время проведения акции актив БРСМ вовлечен в мероприятия по благоустройству городов и сел, оказании помощи в уборке урожая, реконструкции и создании спортивных городков для занятий физической культурой и спортом, создании тематических ландшафтных композиций из природного материала (камни, древесина, гравий, керамзит, декоративные растения, кустарники, цветы и т.д.) и др.

Акция "Мы - граждане Беларуси"
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Всебелорусская акция «Мы – граждане Беларуси!», ежегодно проходит по инициативе Белорусского республиканского союза молодежи и приурочена ко Дню Конституции Республики. Задача акции знакомство с историей и значением символики нашей страны, документами, основными законами, правами и обязанностями гражданина Беларуси.

Представителям одаренной молодежи в области спорта, культуры, науки, активистам организации, паспорта вручают руководство органов исполнительной и законодательной власти.

Помимо паспорта молодые люди получают в подарок Конституцию Республики Беларусь, красочное иллюстрированное подарочное издание «Я – гражданин Республики Беларусь».

КОНЦЕПЦИЯ ВСЕБЕЛОРУССКОЙ АКЦИИ 

«МЫ – ГРАЖДАНЕ БЕЛАРУСИ!»

Важной вехой формирования мировоззрения молодого человека является достижение им 16-летнего возраста – времени, когда он получает паспорт гражданина Республики Беларусь. Принято считать, что к этому времени молодой человек должен быть знаком с государственным устройством Республики Беларусь, основами белорусского законодательства, знать свои права и обязанности, осознавать смысл и значимость своей деятельности как гражданина Республики Беларусь. Однако на практике часто случается, что такому важному событию в жизни молодого человека, как вручение паспорта гражданина Республики Беларусь, не уделяется достаточного внимания и не придается должного значения и торжественности.

Способствовать изменению такой практики призвана Всебелорусская акция Белорусского республиканского союза молодежи «Мы – граждане Беларуси!».

Цель Акции

Повышение значения понятия «гражданин Республики Беларусь» в сознании 16-летних подростков, впервые получающих паспорт граждан Республики Беларусь.

Задачи Акции

обеспечение процесса информирования юных граждан Беларуси об их правах и обязанностях, основах белорусского законодательства и государственного устройства, современной внутренней и внешней политике Республики Беларусь; 

мотивирование 16-летних подростков на социально-значимую деятельность во благо общества и государства, включение в процессы деятельности общественных организаций; 

создание интересных, содержательных моделей проведения церемоний торжественного вручения паспортов 16-летним гражданам Республики Беларусь; 

разработка и внедрение механизмов привлечения внимания государственных структур и общественных организаций к проблемам гражданского воспитания молодежи. 

Сроки проведения Акции

Акция приурочена ко Дню Конституции Республики Беларусь (15 марта), ежегодно проводится территориальными комитетами Общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи».

Основное содержание

Территориальные организации ОО «БРСМ» самостоятельно определяют формы своей деятельности в рамках Акции, например, организуя:

- классные часы «Мы – граждане Республики Беларусь!» в старших классах средних общеобразовательных школ;

- радиопроекты, круглые столы, семинары, ток - шоу с участием 15-16-летних подростков, людей, награжденных государственными наградами, почетных граждан;

- демонстрации кинофильмов и театральных постановок гражданско-патриотического содержания для учащейся молодежи;

- соответствующие социологические опросы населения с последующей публикацией результатов в местных печатных изданиях;

- встречи юных граждан с представителями законодательной и исполнительной власти;

- сбор пожеланий, идей и предложений юных граждан республики в адрес Президента Республики Беларусь;

- гражданские акции юных граждан, получающих паспорт.

Ко Дню Конституции Республики Беларусь Общественным объединением «Белорусский республиканский союз молодежи» проводятся торжественные мероприятия, сопровождающие вручение 16-летним подросткам паспортов граждан Республики Беларусь.

Мероприятия проводятся с приглашением руководства органов исполнительной и законодательной власти, осуществляющих вручение паспортов, либо мероприятия проводятся в гостях у руководителей областных, городских, районных центров.

Рекомендуется приглашение родителей, представителей общественных организаций и СМИ, а также вручение вместе с паспортами специальной информационно-справочной литературы, листовок БРСМ и прозрачных пластиковых обложек с символикой БРСМ, текста Конституции и Гимна Республики Беларусь, памяток с напутственными словами руководителей органов власти, территориальных комитетов ОО «БРСМ».

Ожидаемые результаты

актуализация понятия «гражданин Республики Беларусь» в сознании впервые получающих паспорт молодых людей; 

создание интересных, содержательных моделей проведения церемоний торжественного вручения паспортов 16-летним гражданам Беларуси; 

привлечение внимания государственных органов власти и общественных организаций к процедуре вручения паспортов как важному моменту осознания молодыми людьми себя как граждан Республики Беларусь; 

формирование традиции ежегодного вручения в канун Дня Конституции первыми лицами органов исполнительной и законодательной власти паспортов юным гражданам Беларуси; 

разработка территориальными организациями ОО «БРСМ» долгосрочных программ гражданского воспитания молодежи, включение мероприятий Акции в государственные программы гражданско-патриотического воспитания.
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За Беларусь! Под таким лозунгом ко Дню Независимости Республики Беларусь проходит республиканская молодежная акция БРСМ.  

Акция проводится во всех населенных пунктах нашей страны. Цель её – воспитание у молодых людей национального и гражданского самосознания, уважительного отношения к символам государства, приумножение  традиций молодежного движения. 

Основное содержание акции – «Если ты гордишься своей историей, своей семьей, своим государством, если ты готов внести свой вклад в развитие нашей страны – сделай красно-зеленую ленточку «За Беларусь!» символом гордости за страну, в которой ты живешь – прикрепи ее на лацкан одежды, повяжи на руку, на сумку или на антенну автомобиля».

КОНЦЕПЦИЯ 

ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ МОЛОДЕЖНОЙ АКЦИИ БРСМ «ЗА БЕЛАРУСЬ», ПОСВЯЩЕННОЙ ДНЮ НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь № 1 от 11 декабря 1996 г. «Об установлении государственного праздника – Дня Независимости Республики Беларусь», установлен государственный праздник – День Независимости Республики Беларусь (День Республики), который ежегодно отмечается 3 июля – в День освобождения Беларуси от гитлеровских захватчиков в Великой Отечественной войне. Белорусский республиканский союз молодежи активно принимает участие в организации и проведении мероприятий, посвященных Дню Независимости. Молодежь Республики Беларусь во все времена несла и несет особую, ответственность за сохранение и развитие общества, за преемственность его культуры и истории, за будущее своей страны. От нашей молодежи во многом зависит и дальнейшее продолжение лучших традиций, сложившихся в белорусском обществе, настоящее и будущее Отечества. 

 В преддверии всенародного праздника – Дня Независимости Республики Беларусь Белорусский республиканский союз молодежи проводит республиканскую молодежную акцию «За Беларусь!», посвященную Дню Независимости Республики Беларусь.

Цель республиканской молодежной акции

Воспитание у молодежи национального и гражданского самосознания, уважения к истории, культуре и традициям своего народа, формирование уважительного отношения к символам государства – Республики Беларусь, развитие активной жизненной и гражданской позиции подрастающего поколения, сохранение и приумножение традиций молодежного движения, популяризация деятельности Белорусского республиканского союза молодежи.

Основное содержание акции – «Если ты гордишься своей историей, своей семьей, своим государством, если ты готов внести свой вклад в развитие нашей страны – сделай ленточку «За Беларусь!» символом твоей гордости за страну в которой ты живешь – прикрепи ее на лацкан одежды, повяжи на руку, на сумку или на антенну автомобиля».

Задачи республиканской молодежной акции

- формирование патриотических ценностей молодежи, гражданского самосознания;

- объединение усилий молодежи на социально значимую деятельность во благо общества и государства;

- популяризация молодежного движения; 

- разработка и внедрение механизмов привлечения внимания государственных структур и общественных организаций к проблемам гражданского воспитания молодежи.

Сроки проведения республиканской молодежной акции

Республиканская молодежная акция БРСМ «За Беларусь!», посвященная Дню Независимости Республики Беларусь проводится с 1 по 3 июля 2008 года территориальными комитетами Общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи».

Основное содержание республиканской молодежной акции

Территориальные организации ОО «БРСМ» знакомят с целями, задачами и условиями проведения акции самостоятельно изготавливают и организуют раздачу ленточки «За Беларусь!», всем разделяющим цели, задачи, интересы белорусского общества; 

организуют пункты раздачи ленточки «За Беларусь» и обеспечивают работу волонтеров в красно-зеленой форме.

С целью более широкого привлечения молодежи к участию в акции БРСМ «За Беларусь!», возможна организация следующих мероприятий (формы деятельности в рамках молодежной акции территориальные комитеты определяют самостоятельно):

-   радиопроекты, круглые столы, семинары;

- демонстрация кинофильмов и театральных постановок гражданско-патриотического содержания для молодежи;

- проведение встреч с представителями исполнительной и законодательной власти районов, городов, областей, республики;

- проведение конкурса детского рисунка на асфальте;

- организация   шествие   байкеров   с   флагами  Республики Беларусь и

Белорусского республиканского союза молодежи;

- проведение работы по созданию ландшафтных композиций из цветов, песка и др., создание клумб стилизованных государственными символами, символикой БРСМ; 

- организация и проведение на открытых площадках городов, районных центров, деревень, детских оздоровительных лагерей, концертные программы «За Беларусь!», посвященные Дню Независимости Республики Беларусь;

- прием в ряды Белорусского республиканского союза молодежи, Белорусской республиканской пионерской организации.

1 июля 2008 года все территориальные комитеты Белорусского республиканского союза молодежи проводят старт республиканской акции БРСМ «За Беларусь!», посвященной Дню Независимости Республики Беларусь организуя концертную программу «За Беларусь!» на открытых площадках городов, районных центров и др., организуют раздачу активистами союза красно-зеленых ленточек «За Беларусь!», проводят встречи с членами Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, депутатами Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, депутатами местных, районных, городских, областных советов, проводят конкурсы композиций из песка «За Беларусь!» и др. 

2 июля 2008 года территориальные комитеты Белорусского республиканского союза молодежи организуют шествие байкеров, велосипедистов, скейтбордистов, роллеров с флагами Республики Беларусь и Белорусского республиканского союза молодежи, вручают ленточки «За Беларусь!» участникам торжественных мероприятий, посвященных Дню Независимости Республики Беларусь.

3 июля 2008 года территориальные комитеты Белорусского республиканского союза молодежи принимают участие в мероприятиях посвященных Дню Независимости Республики Беларусь, в (22.55) ТК ОО «БРСМ» организуют сбор участников республиканской молодежной акции БРСМ «За Беларусь!», посвященной Дню Независимости Республики Беларусь на центральной площади городов для исполнения Гимна Республики Беларусь.

Мероприятия проводятся с приглашением руководства органов исполнительной и законодательной власти.

Рекомендуется приглашать к участию в республиканской молодежной акции представителей общественных организаций и СМИ, а также организовывать вручение специальной информационно-справочной литературы, листовок БРСМ, календарей с государственной символикой и Гимном Республики Беларусь.

Ожидаемые результаты

- актуализация понятия «гражданин Республики Беларусь» в сознании молодежи;

- мотивирование молодежи на социально-значимую деятельность во благо общества и государства, включение в процессы деятельности общественных организаций;

- сохранение и приумножение традиций молодежного движения;

- привлечение внимания государственных органов власти и общественных организаций к реализации молодежных проектов и программ;

- разработка территориальными организациями ОО «БРСМ» долгосрочных программ гражданского воспитания молодежи, включение мероприятий республиканской молодежной акции «За Беларусь!», посвященной Дню Независимости Республики Беларусь в государственные программы гражданско-патриотического воспитания.
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В целях формирования у молодежи любви к Родине, уважения к ее истории, бережного отношения к Государственной символике Республики Беларусь, национальным традициям, развития системы героико-патриотического воспитания молодежи, БРСМ ежегодно ко Дню Государственного герба и Государственного флага Республики Беларусь по всей стране проводит акцию «Квiтней, Беларусь!». 

Комитеты ОО «БРСМ» организуют торжественные приемы в ряды Белорусского республиканского союза молодежи, Белорусской республиканской пионерской организации, тематические линейки, приуроченные ко Дню Государственного герба Республики Беларусь и Государственного флага Республики Беларусь с приглашением ветеранов войны и труда, заслуженных и авторитетных людей.

Флаг и Герб считались и считаются во всех странах высшим символом народа. Они символизируют, олицетворяют для каждого человека, для каждого гражданина его Родину. 

Герб нашей страны раскрывает себя как яркая и запоминающаяся повесть о белорусском народе. В гербе запечатлены основные национальные духовные ценности белорусов: гражданское единство, труд, стремление к совершенствованию своей личности и всего общества, миролюбие и одновременно готовность постоять за свою свободу и суверенность. Герб Республики Беларусь символизирует державную волю народа и используется всеми государственными органами страны. Герб украшает правительственные учреждения, подтверждая их полномочия. Все важнейшие документы и печати содержат изображения Государственного герба.

Белорусский флаг рассказывает историю белорусского народа в ее самых существенных чертах, зовет к осуществлению самых высоких стремлений к свободе, процветанию и дружбе народов. Флаг развевается над зданиями всех важнейших государственных учреждений. Ни один праздник не обходится без государственных флагов. Они наполняют сердца граждан уверенностью и гордостью за свой героический трудовой народ, решимостью дерзать и бороться за интересы родной страны. Флаг объединяет нас, означая наше единство и общую волю.

В целях формирования у молодежи любви к Родине, уважения к ее истории, бережного отношения к Государственной символике Республики Беларусь, национальным традициям, развития системы героико-патриотического воспитания молодежи, в связи с Днем Государственного герба Республики Беларусь и Государственного флага Республики        Беларусь Белорусский республиканский союз молодежи организует и проводит акцию «Квiтней, Беларусь!», посвященную Дню Государственного герба Республики Беларусь и Государственного флага Республики Беларусь.

Цели акции

- укрепление гражданской позиции, чувства патриотизма, общечеловеческих ценностей;

- формирование у молодежи любви к Родине, уважения к ее истории, бережного отношения к Государственной символике Республики Беларусь, национальным традициям;

- популяризация молодежного движения. 

Акция «Квiтней, Беларусь!», посвящена Дню Государственного герба Республики Беларусь и Государственного флага Республики Беларусь.

Основное содержание Акции

Территориальные структуры ОО «БРСМ» организуют и проводят в рамках акции следующие мероприятия (формы деятельности в рамках молодежной акции ТК ОО «БРСМ» определяют самостоятельно):

- круглые столы, семинары, викторины, конкурсы рисунков, конкурсы рисунков на асфальте, фоторабот, сочинений, посвященные Дню Государственного герба Республики Беларусь и Государственного флага Республики Беларусь, с приглашением ветеранов войны и труда, заслуженных и авторитетных людей республики, спортсменов;

- создание тематических ландшафтных композиций из природного материала (камни, древесина, гравий, керамзит, декоративные растения, кустарники, цветы и т.д.) с изображением государственных символов: герба, флага Республики Беларусь;

- митинги у памятников и мемориалов воинской славы, возложение цветов, цветочных композиций к мемориалам, памятникам воинской славы;

- концертные программы, посвященные Дню Государственного герба Республики Беларусь и Государственного флага Республики Беларусь.

Комитеты ОО «БРСМ» организуют торжественные приемы в ряды Белорусского республиканского союза молодежи, Белорусской республиканской пионерской организации, тематические линейки, приуроченные ко Дню Государственного герба Республики Беларусь и Государственного флага Республики Беларусь с приглашением ветеранов войны и труда, заслуженных и авторитетных людей.

Ожидаемые результаты

- привлечение молодежи к активному участию в общественной деятельности и жизни республики;

- сплочение молодежи в процессе организации совместных социально значимых дел;

- воспитание у молодежи уважения к героическому прошлому, традициям, обычаям, духовному наследию белорусского народа;

- формирование у молодежи уважения и любви к Родине, к ее истории, бережного отношения к Государственной символике; 

- сохранения и приумножение традиций молодежного движения.

