"Игра, как средство развития познавательной деятельности и речи  детей раннего возраста "
(консультация для родителей учителя – дефектолога Земба Е.А.)
Ранний возраст – особый период в жизни каждого человека, отличающийся интенсивностью развития всех психических процессов. Неслучайно в последние десятилетия во всём научном мире появился особый интерес к раннему периоду в жизни ребёнка, в частности, к интеллектуальному, речевому и познавательному развитию маленьких детей. Известно, что ребёнок овладевает речью за какие-нибудь 2-3 года. В год он произносит примерно 10 слов, в 2 года – 300-400, а к 3 годам в его активном словаре уже от 1500 и более слов. Малыш познаёт грамматический строй языка, от простых предложений переходя к более сложным, в том числе к сложноподчинённым. Он употребляет слова, обозначающие не только предметы и действия, но и признаки предметов, их количество и т.д. С развитием речи становится точнее и осмысленнее восприятие ребёнком предметов и явлений окружающей действительности. Дети более активно начинают рассказывать о том, что они делали, куда ходили, что видели, используя практически все части речи. Таким образом, речь имеет прямое отношение к познавательному развитию: с её помощью ребёнку сообщаются определенные знания, передаются умения и навыки. Было бы ошибкой предполагать, что всё это приходит к ребёнку спонтанно, само собой. Чтобы он развивался, необходимо общение со взрослым, который способствует формированию речи малыша, развитию его познавательной активности.
Дети раннего возраста активны, подвижны и любознательны, но сознательное отношение к обучению появится позже – в старшем дошкольном возрасте. А пока, если малышу неинтересно, он просто отвернется и уйдет. Поэтому элементы обучения необходимо вводить в специально организованные игры. Игра - это особый вид активности ребенка, позволяющей ему в безопасной ситуации наращивать свой эмоциональный и социальный опыт, получать знания и совершенствовать навыки. Это основной вид деятельности ребенка.   С одной стороны игра относится к основным источникам радости. С другой - это средство обучения, поэтому она может быть использована при усвоении любого программного материала.
Обучение детей второго года жизни.
            На втором году обучения становление активной речи происходить в тесной связи с развитием мышления. Принцип единства формирования речи и мышления  на одном и том же познавательном материале положен в основу всего процесса обучения детей речи.  Наряду с развитием активной речи продолжается воспитание у детей внимания к  обращенной речи и ее понимания. Расширение словаря детей осуществляется за счет слов, обозначающих предметы, действия, признаки. Ребенок воспринимает речь в целом – название предмета, его признаки, возможность производить с ним действия – все это обозначается словами, относящимся к различным категориям. Восприятие предмета ребенком должно сопровождаться не просто его названием, а сообщением об этом предмете. В своем рассказе родитель  многократно повторяет новое слово в сочетании с другими словами. Показывается связь слов в предложении. На втором году жизни в процессе игры дети знакомятся с действиями и предметами  по инструкции: «открой - закрой», «надень – сними», «достань – положи» и т.д. У них улучшается зрительное и слуховое внимание, совершенствуется мелкая моторика рук, координация движений. Например, для развития зрительно-слухового восприятия, понимания речи, привлечения внимания  к речи можно рекомендовать проведение  таких игр, как:
1. «Где кукла?»
Цель игры – формировать зрительно-слуховое восприятие  в процессе игровых действий.
Оборудование: кукла, ширма
Ход занятия: беру 2-3 ребенка. Показываю детям куклу и называю ее: «Катя». Даю возможность рассмотреть куклу, затем веду куклу по полу , поясняя: «Катя топ-топ». Дети следят за движением куклы, внезапно завожу куклу за ширму и спрашиваю: «Где кукла?» Дети ищут куклу глазами и показывают пальчиками. Достаю куклу из-за ширмы и говорю: «Вот Катя!».  Побуждаю детей повторять слова:  Катя, Катя топ-топ, вот Катя!Аналогично проводятся игры с игрушками: кошка, собака, машинка.
2.«Большой – маленький»
Цель – расширить пассивный словарь в процессе выполнения игровых действий.
Ход занятия: провожу занятие как с группой детей (2-3 ребенка), так и индивидуально. Ребенок стоит на полу. Поднимаю его руку  и говорю: «Вот какой Саша большой!». Затем приседаю и помогаю ребенку присесть, при этом говорю: «А теперь Саша маленький».
На  втором году жизни ребенка провожу с детьми  игры на формирование речи в процессе упражнений  на «обыгрывание игрушек». Например,
3.«Брось мяч в корзину».
Цель – учить детей понимать и выполнять элементарные инструкции.
Оборудование: два мяча среднего размера, корзинка.
Ход занятия: ставлю на пол корзинку, беру мяч, подхожу к ней  с  ребенком  и говорю: «Вот корзинка». Бросаю свой мяч в корзинку и говорю: «Упал мяч». Даю другому ребенку мяч, говорю: «На, Коля, мяч, брось в корзинку». Ребенок бросает мяч. Прошу повторить малыша слова: «дай мяч», «на мяч», «брось мяч», «упал мяч».
Обучение пониманию речи в процессе действий с предметами, развитие мелкой моторики.
4. «Воткни грибочки».
Цель – учить детей выполнять простые речевые инструкции. Развивать мелкую моторику рук.
Оборудование: столик с 6 круглыми отверстиями, 6 грибков.
Ход занятия: ставлю стол перед ребенком, грибки воткнуты в отверстия. Обращаюсь к ребенку: «Возьми грибок, положи его на стол» Когда все грибки будут положены на стол, говорю: «А теперь воткни грибок в дырочку». Игра проводится 2-3 раза.
Обучение детей конструированию, развитие речи, мелкой моторики рук.
Развитие речи в процессе простого конструирования с детьми
5. «Башни», «Стол и стульчик», «Домик».
Цель – учить детей простому конструированию.
Оборудование: набор «Строитель»
Ход занятия: 1. Конструирование по показу
2. Конструирование по образцу  Желательно все постройки обыгрывать с помощью маленьких игрушек
Развитие артикуляционной моторики
Упражнение  «Ах, как сладко!»
Цель – формировать у ребенка простейшие артикуляционные движения: высовывать и убирать язык. Учить понимать инструкцию: «высунь – убери».
Оборудование: маленькая ложечка, сладкий сироп.
Ход занятия: ложечку  с сиропом на кончике подношу ко рту ребенка, тот облизывает сироп. Восклицаю: «Ах, как сладко!» Затем ложечку  с сиропом подношу к нижней губе, показываю, как надо высунуть язык, чтобы слизать сироп. Если язык у ребенка напряжен, то легко постукиваю ложечкой  по языку, добиваясь его расслабления. Постепенно медленные движения языка ускоряются.
Аналогично проводятся последующие игры: «Молоко», «Тик-так» и т. д.



Игры для познавательного развития ребенка от 1 года до 2 лет
	Учим цвета
Игры 
«Цветная игра»
Первый шаг к приобретению ребенком навыка распознавать цвета — научиться отыскивать из представленных одинаковые.
Сядьте вместе с ребенком на пол или любое другое для вас место, где побольше свободного пространства. Покажите ему вблизи игрушечный кубик, потом покажите эту же игрушку издали, и так повторите несколько раз. Выбирайте только красный или синий кубик. После игры с двумя кубиками уберите один и играйте с оставшимся.  Затем следует взять два листа цветной бумаги с цветами, аналогичными цветам кубиков. Положите листы бумаги на пол и поставьте кубики соответствующего цвета на них. Повторите это несколько раз подряд. По окончанию этих несложных манипуляций попросите ребенка самого поставить кубик на лист цветной бумаги с которым у него совпадают цвета. В ходе игры постоянно повторяйте названия цветов, с которыми в данный момент вы играете. Играя в эту игру вы будете развивать у ребенка навыки сопоставления цветов.


		Развивающие игры с детками от 1,5 до 2 лет
Сегодня в продаже масса развивающих игр и пособий – ярких, качественных, дорогих и не очень. Но если разобраться в смысловых задачах таких дидактических игр, то становится совершенно понятно, что для развития своего малыша вы с успехом можете использовать предметы домашнего обихода. И поверьте, Ваш малыш не будет отставать в развитии, если вы будете заниматься с ним с помощью самодельных пособий и игрушек. 
«Кармашки»
На кусок плотной ткани или одеяло нашиваете кармашки из разного материала: клеенки, полиэтилена или сетки. На эти непохожие кармашки можно приладить застежки разного типа: липучку, пуговицу с петелькой, молнию, шнуровку, бантик, крючки. Это сооружение нужно растянуть на стене или краю кроватки, а потом показать малышу, как засовывать в кармашки разные мелкие предметы и даже игрушки. Некоторые используют карманы, споротые со  старой одежды.
“Открой - закрой”
Знакомимся с размером и формой. Маленькие дети очень любят открывать и закрывать разные баночки, коробочки. Используйте это в развивающих целях. Поставьте перед ребенком несколько баночек разного размера и формы. Предложите открыть все баночки, а потом снова закрыть, правильно подобрав крышки. Если крышки закручиваются, проследите, чтобы малыш крутил крышку, а не банку.
Игры с детьми от 1 года до 2 лет
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Малыши в возрасте до 2-лет,  очень любят игры со сменой движений, устраивая дома тарарам, дети просто не знают, куда направить свою энергию.  Научите детей организовывать свой досуг. Для этого сначала играйте с малышом вместе, покажите, как можно использовать  игрушки. Игры с предметами научат сообразительности, разовьют фантазию и память.  развивает фантазию.
«Веселый поезд»
Подберите несколько  обувных коробок, чтобы в них помещались мягкие игрушки – медвежата, зайчики и другие зверушки. Свяжите эти коробки лентами или веревками между собой.  Коробки можно как-то оформить – обклеить цветной бумагой, раскрасить. К этому тоже можете привлечь детей. Рассадите игрушки по “вагонам” и отправляйтесь в путешествие по квартире. Из  стульев или табуреток можно сделать тоннели, из деталей конструктора горки.

Ребенок познает окружающий мир
Ранний возраст - период активного исследования различных свойств  предметов, их формы, величины, простых причинно-следственных связей, характера движений предметов и их соотношений.
Годовалый малыш поражает взрослых неиссякаемым интересом ко всему окружающему. Психологи заметили удивительную привлекательность для маленьких детей самых мелких предметов. Сидя на стульчике, ребенок может необычайно долго разглядывать крошки хлеба или печенья, маленького жучка, ниточку. Он смотрит на них, пытается взять в руку, вертит, перекладывает с места на место, пробует на вкус, кладет на другие предметы. Одно из любимых занятий, которое часто доводит взрослых до изнеможения - выбрасывание предметов из кровати или манежа и наблюдение за результатом своих действий. Ребенок все время меняет положение предметов, изучает их под разным углом зрения. Одновременно происходит тренировка его моторных способностей, мелких мышечных движений. Малыши могут часами вкладывать и выкладывать предметы из коробки на стол и, наоборот, открывать и закрывать крышки банок, ящики и дверцы шкафов. Вплоть до трех лет дети используют для изучения предметов

 один из генетически первых способов ознакомления с ними - через рот (лижут, надкусывают).
Познавательное развитие с года до двух
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      Появившись на свет, маленький человек начинает свой путь длиною в целую жизнь. С первых минут и до последних дней человек неустанно познает мир, в котором он живет. В начале пути это позволяет ему войти в мир, привыкнуть к нему; затем постепенно, но активно постигать накопленный до него опыт человечества; наконец, став взрослым, внести свой позитивный вклад в обогащение этого мира. Достойно пройти описанный путь человек сможет только при нормальном уровне познавательного развития.
      Все сферы жизнедеятельности человека несут в себе познавательный компонент. Любое направление в развитии ребенка подразумевает передачу определенных представлений, обязательное участие познавательных процессов, эмоциональный отклик на события, поступки, объекты и пр. Представления, процессы, эмоции являются составляющими познавательной сферы, которая рассматривается как сложное образование, обеспечивающее человеку нормальное и полноценное (интеллектуальное и эмоциональное) существование в нашем мире.
Ознакомление с окружающим миром
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Игра "Где собачка?"
Цель: учить ребенка воспринимать и выделять из окружающей среды живое - собачку.
Оборудование: игрушка - собачка, картинки с изображением домашних животных. Ход игры: взрослый организует наблюдение ребенка за собакой, обращает внимание на то, что она бегает, лает, ест, машет хвостиком, у нее есть голова, туловище (тело), хвост и лапы. Собаку можно встретить на улице с хозяином. После наблюдений взрослый показывает игрушку-собачку, дает возможность поиграть с ней, читает стихотворение про собаку, а потом предлагает найти изображение собаки на картинке, выделяя среди изображений: "Вот - собачка, умеет лаять - гав-гав".
Игра "Познакомься с птичкой"
Цель: учить ребенка воспринимать и выделять из окружающей среды живое - птицу.
Оборудование: игрушка-птичка, картинки с изображением домашних птиц.
Ход игры: взрослый организует наблюдение ребенка за птицей в живом уголке или на улице, обращая внимание малыша на то, что у птички есть голова, туловище (тело), крылья, лапки, она умеет ходить, летать, петь, клевать зерна. После наблюдений взрослый показывает ребенку игрушку-птицу, дает возможность поиграть с ней, читает стихотворение про птичку, выполняя действия, о которых в нем говорится:
ЗАНЯТИЯ СО СТРОИТЕЛЬНЫМ МАТЕРИАЛОМ
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Детям второго года жизни доступно сооружение несложных построек из кубиков и кирпичиков. Занятия со строительным материалом обладают большой педагогической ценностью. Прежде всего они активно обогащают сенсорный опыт детей. Действуя со строительным материалом, дети практически получают конкретные представления о различной форме, величине предметов, приобретают элементарные пространственные ориентировки. При разумном словесном руководстве со стороны взрослого на этих занятиях обогащается и речь. Обучая детей возведению построек, им дают понять, что их сооружения могут изображать какие-то знакомые предметы. Это подводит детей к отобразительной деятельности, развивает воображение. На занятии со строительным материалом дети получают самые простые конструктивно-строительные умения. С постройкой, изображающей предмет, можно поиграть: за загородку посадить кошку или собачку, по лесенке водить куколку и т.п. Тем самым обогащается содержание детской игры, дается толчок ее дальнейшему совершенствованию как игры не только предметной, но и сюжетной.
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