«Как встречат Новый год  в разных странах»
Учитель начальных классов Шлык А.Г.
Цели и задачи:
- познакомить детей с новогодними традициями разных народов;
- воспитывать любовь и уважение к культуре родной страны;
- расширить кругозор детей;
- развивать у детей интерес к мировому культурному наследию.


Ход мероприятия

I. Вступительное слово учителя.
- Спешит на ёлку Дед Мороз -
Он не устал и не замёрз,
Ведь быстрые салазки
Везут его из сказки.
Из снежной сказочной страны
И неизвестной стороны.
Салазки с бубенцами
Летят по небу сами.
Отгадайте загадки
1.В белом бархате деревня,
И заборы, и деревья.
А как ветер нападет,
Этот бархат опадет. (Иней.)
2.Невидимкой осторожно
Он является ко мне,
И рисует, как художник,
Он узоры на окне. (Мороз.)

3. Одеяло белое
Не руками сделано,
Не ткалось и не кроилось -
С неба на землю свалилось. (Снег.)
4. Какая красавица
Раз в году наряжается? (Елка.)


- Ребята, какой праздник приближается? 
Как мы встречаем этот праздник? 
Чьего прихода мы всегда ждём в Новый год? 
На чём приезжают к нам Дед Мороз и Снегурочка?
Что в Новогоднюю ночь делают Беларусы, как готовятся к празднику?
(Ответы детей.) 
БЕЛАРУСЬ
В доме устанавливается 
новогодняя ёлка, близкие собираются за столом. Россияне сначала «провожают» старый год —вспоминают, чем он запомнился или что в нём было. В Новый год приходит Дед Мороз и дарит детям подарки, которые приносит в мешке за спиной. Часто изображается в синей, серебристой или красной шубе расшитой узорами, шапке, с длинной белой бородой, посохом в руке и в валенках. Ездит на тройке лошадей, на лыжах или ходит пешком. 31 декабря глава государства обращается к народу с речью, желает удачи гражданам в новом году. 1 января бьют куранты. С последним ударом курантов
принято загадывать желание.
- Кто из вас знает, откуда пошел обычай встречать Новый год так, в январе?
(Ответы детей.)
- Более 300 лет назад русский царь Пётр 1 привёз эту традицию из Европы. Он издал указ о том, чтобы встречать Новый год по новому календарю, т.е. 1 января (до этого Новый год в России праздновали осенью, а ещё раньше весной). В том же указе он написал о том, чтобы в домах и крестьян и дворян к празднику устанавливали ёлку и украшали её, можно было украшать и ветками сосны. Царь Пётр 1 постановил, чтобы все поздравляли друг друга, ходили в гости и дарили подарки. Ещё он всем повелевал в новогоднюю ночь палить в воздух из ружей и пушек, чтобы праздник получился не хуже, чем в Европе.
-А кто из вас знает, почему именно ёль мы украшаем к Новому году, а не какое-нибудь другое дерево?
-(Ответы детей.)
-А теперь давайте посмотрим отрывок из мультфильма, в котором тётушка Сова расскажет нам об этом.
Показ отрывка из мультфильма «Уроки тётушки Совы: Новый год в разных странах» (отрывок из эпизода «Бразилия») о том, почему в Новый год наряжают именно ёлку.
Рассказ о том, почему именно ель украшают в Новый год.
Согласно европейской легенде,  когда родился Иисус Христос, сказать свои пожелания, радость младенцу и его матери пришли не только люди, но и звери, птицы и даже растения. 
Услышала про это чудесное рождение и могущественная северная ель. В жарких странах, где родился Иисус, такие деревья не растут.
Ель не знала куда идти, а путь ей указала Вифлеемская восьмиконечная звезда. Согласно  библейским текстам, она была замечена на востоке. Новая загоревшаяся звезда – это знак рождения Христа. Вещуны пришли в Иерусалим, но младенца там не нашли. Знаки их повели дальше в Вифлеем. Путеводная звезда остановилась над Марией и позволила принести дары Иисусу.
И вот ель пришла на место, где родился Иисус Христос, где Мария кормила сына, но ель постеснялась войти и осталась в стороне. Другие деревья  стали спрашивать у нее, почему она не подходит ближе. Ель посмотрела на их богатые плоды и пышную листву и сказала, что боится  напугать людей, которые сидят внутри. Поняли деревья, что гостья стесняется своей простоты и стали одаривать ее, вешали на ее ветви свои плоды: яблоки, орехи, брызнули соком на ее шишки, с чего те стали золотыми. И стала стеснительная ель сверкать и переливаться, вошла она в пещеру. Увидел ее Сын Божий, заулыбался, замахал приветливо руками. Больше всех ему понравилась нарядная северная ель. Звезда на верхушке – это та самая Вифлеемская звезда, которая привела ее к Иисусу и показала путь.
[bookmark: _GoBack]Украшения на ели символизируют дары природы, которые люди принесли Иисус Христу, Сыну Божьему. А мишура – это сплетеная пауками паутина для очень бедных людей, которую сам Иисус превращал в сверкающие нити.
II. Основная часть.
Учитель.
- Во всех странах Новый год встречают по-разному, но повсюду у этого праздника есть общие черты: надежда на счастье, благополучие и лучшее будущее.
Ученики:
- С древности у всех народов наступление Нового года считалось праздником, но не всегда этот день приходился на 1 января. 
В Древнем Египте, например, Новый год праздновали в начале лета, во время разлива Нила. 
В  Древней Греции начало года приходилось на самый длинный день в году - 22 июня. А летоисчисление греки вели от знаменитых Олимпийских игр, которые устраивались в честь легендарного Геракла. Впервые календарь, в котором год начинался с 1 января, ввел римский император Юлий Цезарь. 
В Средние века в Англии Новый год встречали с приходом весны - 1 марта. 
Во Франции, во времена Великой Французской революции, Новый год праздновали 22 сентября - в день образования Республики. 
В России в новогоднюю ночь по домам ходили ряженые дети и взрослые. Одетые в маски и шкуры животных, они пели, танцевали, посыпали пол зерном, желая хозяевам богатого урожая. А праздновали Новый год в начале осени - 1 сентября. 
Только в 1700 году Петр Первый перенес празднование Нового года на 1 января, как это было принято во всех европейских странах. Первый день Нового 1700 года начался парадом на Красной площади в Москве. А вечером небо озарилось яркими огнями праздничного фейерверка. 
Немногие знают, что обычай дарить новогодние подарки пришел к нам из Древнего Рима. Говорят, что первыми подарками были ветви лавра, которые предвещали счастье и удачу в наступающем году. "Желаю тебе благоприятного и счастливого Нового года", - писали римляне на Новогодних подарках, иногда прибавляя шуточные стихи, ведь Новый год - веселый праздник.
- И в наши дни празднуют Новый год по-разному.
- Давайте, послушаем интересную информацию. А вы ребята записывайте имена Дедов Морозов разных стран. 
- Отправимся для начала на заснеженные просторы Севера, к нашим соседям. 
ШВЕЦИЯ 
В швеции перед Новым годом дети выбирают королеву света Лючию. Её наряжают в белое платье, на голову надевают корону с заженными свечами. Лючия приносит подарки детям и лакомства домашним животным: кошке – сливки, собаке – сахарную косточку, ослику – морковь. В праздничную ночь в домах не гаснет свет, улицы ярко освещены.
ФИНЛЯНДИЯ
«Лицо праздника» в Финляндии представляет старик Мороз, или, как его называют сами финляндцы, Joulupukki. По финской традиции, к непослушным детям этот зимний старик приносит розги, а послушным подарки. Кроме того, хозяйки варят праздничный сливовый кисель. Незамужние девушки в Новый год бросают через плечо башмачок. Если он упадет носком к двери — быть свадьбе. 
- Интересны традиции празднования Нового года в странах Европы. Послушаем, как празднуют Новый год в этих странах.
ФРАНЦИЯ 
Французский Дед Мороз называется Пер Ноэль. Он приходит в новогоднюю ночь и оставляет подарки в детских башмаках.
Тот, кому достается боб, запеченный в новогодний пирог, получает титул "бобового короля" и в праздничную ночь все подчиняются его приказам. Сантоны - деревянные или глиняные фигурки, которые ставят возле елки. 
Несмотря на то, что французы слывут любвеобильной нацией, в новогоднюю ночь они предпочитают не целоваться, а наедаться и напиваться. По традиции, хороший хозяин-винодел непременно должен чокнуться с бочкой вина, поздравить ее с праздником и выпить за будущий урожай. А поскольку вино во Франции не делает только ленивый, можете  себе представить, какое у них там веселье. 
ЧЕХИЯ И СЛОВАКИЯ
А вот в Чехии и Словакии к детям приходит веселый человечек, одетый в мохнатую шубу, высокую баранью шапку, с коробом за спиной. Его зовут Микулаш. Для тех, кто хорошо учился, у него всегда найдутся подарки.
ГОЛЛАНДИЯ
В Голландию Дед Мороз приплывает на корабле. Дети радостно встречают его на пристани. Он любит веселые розыгрыши и сюрпризы и часто дарит детям марципановые фрукты, игрушки, леденцовые цветы. 
ГЕРМАНИЯ
В Германии Санта Клаус появляется на ослике. Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков, которые им принесет Санта Клаус, а в башмаки кладут сено - угощение для его ослика. 
ВЕНГРИЯ
А в Венгрии в "судьбоносную" первую секунду Нового года предпочитают свистеть - причем, используя не пальцы, а детские дудочки, рожки, свистульки. 
Считается, что именно они отгоняют от жилища злых духов и призывают радость, благополучие. Готовясь к празднику, венгры не забывают о магической силе новогодних блюд: фасоль и горох сохраняют силу духа и тела, яблоки - красоту и любовь, орехи способны защитить от беды, чеснок - от болезней, а мед - подсластить жизнь. 
ИТАЛИЯ
- На Аппенинском полуострове в Италии Новый год начинается шестого января. Все итальянские ребятишки с нетерпением ждут добрую Фею Бефану. Она прилетает ночью на волшебной метле, открывает двери маленьким золотым ключиком и, войдя в комнату, где спят дети, наполняет подарками детские чулки, специально подвешенные к камину. Тому, кто плохо учился или шалил, Бефана оставляет щепотку золы или уголек. Обидно, но ведь сам заслужил! 
Баббо Натале - итальянский Дед Мороз.
В Италии считается, что Новый год надо начинать, освободившись от всего старого. Поэтому в Новогоднюю ночь принято выбрасывать из окон старые вещи. Надо быть осторожным, если хочешь,  чтобы на голову тебе не свалился утюг или соломенный стул. А, как и подобает южанам, делают это темпераментно, с размахом: выбрасывают весь хлам из окон... Считается, что освободившееся место непременно займут новые вещи. 
На новогоднем столе у итальянцев обязательно присутствуют орехи, чечевица и виноград - символы долголетия, здоровья и благополучия. 
В итальянской провинции издавна существует такой обычай: 1 января рано - утром домой необходимо принести "новую воду" из источника. "Если тебе нечего подарить друзьям, - говорят итальянцы, - подари "новую воду" с оливковой веточкой". Считается, что "новая вода" приносит счастье. 
Для итальянцев также важно, кого они первым встретят в новом году. Если 1 января первым встречным, которого увидит итальянец, будет монах или священник - это плохо. Нежелательно также встретится с маленьким ребенком, а встретить симпатичного дедушку - это хорошо. А еще лучше, если он горбатый... Вот тогда новый год точно будет счастливым! 
- А сейчас, давайте перенесемся на острова на северо-западе Европы и послашаем, как там празднуют Новый год. 
АНГЛИЯ
В Англии Деда Мороза зовут Санта Клаус. В новогодние дни для детей в театрах разыгрываются представления на сюжеты старинных английских сказок. 
Всю новогоднюю ночь уличные торговцы продают игрушки, свистульки, пищалки, маски, воздушные шары.
В Англии возник обычай обмениваться к Новому году поздравительными открытками. Первая новогодняя открытка была напечатана в Лондоне в 1843 году.
Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков, которые им принесет Санта Клаус, а в башмаки кладут сено - угощение для ослика. 
 В Англии о приходе Нового года возвещает колокол. Правда звонить он начинает немного раньше полуночи и делает это "шепотом" - одеяло, которым он укутан, мешает ему продемонстрировать всю мощь. Но ровно в двенадцать колокола раздевают, и они начинают громогласно петь гимны Новому году. В эти минуты влюбленные, чтобы не расставаться в будущем году, должны поцеловаться под веткой омелы, считающейся магическим деревом. 
- Как интересно. А вы знаете, что подают к столу на Новый год в Англии? Оказывается, в английских домах к новогоднему столу подают... нет, не овсянку, а кое-что поаппетитнее: индейку с каштанами и жареным картофелем под соусом, а также тушеную брюссельскую капусту с мясными пирогами, после чего следуют пудинг, сладости, фрукты.
- Мы знаем, что восточные страны полны чудес и загадок. Столь же необычны и традиции новогодних праздников в странах Востока.
ЯПОНИЯ 
В Японии принято встречать Новый год в новой одежде. Считается, что это приносит здоровье и удачу.  Новый Год принято отмечать 1 января. Японцы боятся того,  что вместе со счастьем и богатством в дом проникнут злые духи. 
Чтобы оградить себя от неприятностей, люди вешают пучки соломы перед входом в дом. Как только наступает Новый год, японцы радостно смеются.
Еда на столе - тоже символическая: длинные макароны - знак долголетия, рис - достатка, карп - силы, фасоль - здоровья. В каждой семье готовят новогоднее угощение моти - колобки, лепешки, булки из рисовой муки. 
Японского Деда Мороза зовут Сегацу-сан - Господин Новый год.   Любимое новогоднее развлечение девочек - игра в волан, а мальчишки в дни праздника запускают традиционного воздушного змея.   
КИТАЙ
В Китае сохранилась новогодняя традиция купания Будды. В этот день все статуи Будды в храмах и монастырях  почтительно омывают чистой воде из горных источников. Сами люди обливаются водой в тот момент, когда другие произносят в их адрес новогодние пожелания счастья. Поэтому в этот праздничный день все ходят по улицам в насквозь промокшей одежде.
В Китае в  новогоднюю ночь на улицах и площадях зажигают бесчисленное множество маленьких фонариков.
ИНДИЯ 
А в разных частях Индии Новый год отмечают в разное время года. В начале лета - праздник Лори. Дети заранее собирают у дома сухие ветки, солому, старые вещи. Вечером разжигают большие костры, вокруг которых танцуют и поют.    
А когда наступает осень, празднуют Дивали - праздник огней. На крышах домов, на подоконниках расставляют тысячи светильников и зажигают их в праздничную ночь. Девочки пускают по воде маленькие лодочки, на которых тоже горят огоньки. 
Жители северной Индии украшают себя белыми, розовыми, красными и фиолетовыми цветами. В центральной Индии украшают здания разноцветными, преимущественно оранжевыми флагами. В западной Индии на крышах домов зажигают маленькие огоньки. У индусов существует свое правило дарения подарков. Например, подарки для детей кладутся на специальный поднос. Утром детям закрывают глаза и подводят к этому подносу.
- И еще несколько Новогодних обычав в других странах мира.
ИРЛАНДИЯ 
В Ирландии вечером накануне нового года раскрываются двери домов настежь, каждый, кто пожелает, может войти в любой дом и станет там желанным гостем. его усадят на почетное место, угостят стаканом доброго вина, не забыв при этом сказать : « за мир в этом доме и во всем мире!» в половине двенадцатого ирландцы выходят на центральную площадь, пьют танцуют, веселятся.
КУБА 
На Кубе перед Новым годом все наполняют бокалы водой, а когда часы бьют двенадцать, выплескивают ее через открытые окна на улицу. Это означает, что старый новый год счастливо закончился и кубинцы желают друг другу, чтобы и новый был таким же ясным и чистым, как вода. И разумеется, счастливым! Часы в Новый Год На Кубе бьют только 11 раз. Поскольку 12-й удар приходится как раз на Новый Год, часам дают отдохнуть и спокойно встретить праздник вместе со всеми.
НИДЕРЛАНДЫ
В Нидерландах и Бельгии очень серьезно относятся к первому дню наступившего года. Люди стараются вести себя правильно, не брать денег в долг и носить только новые вещи. Считается, что человек сам определяет свое будущее на весь последующий год. Если первый день Нового года провести весело, то таким и будет весь год.
Еще одна традиция, которой придерживаются жители этих стран — выборы короля праздника. Женщины готовят пирог, в который помещается боб или горошина. Именно тот человек, которому достанется кусок выпечки с бобом, становится королем на всю новогоднюю ночь, затем выбирает королеву и свиту.
ДАНИЯ 
В Дании на Новый год принято защищать лес от браконьеров. В преддверии праздника лесники обрабатывают лесные ели специальным составом, которая на морозе абсолютно не имеет запаха. а при комнатной температуре издает удушающий запах. 
АВСТРАЛИЯ 
Весьма экзотично новогодние торжества проходят в Австралии. По причине отсутствия снега, елок, оленей и прочих привычных атрибутов праздника Дед Мороз появляется в плавательном костюме, на специальном ярко украшенном серфе на пляжах Сиднея. Причем, соблюдая традиции Старого Света, в его одежде обязательно присутствуют белая борода и красная шапочка с помпончиком на конце. 
БОЛГАРИЯ 
В Болгарии в канун Нового года приобретают кизиловые палочки — непременный атрибут новогоднего праздника. Первого января дети, подходя к родным и близким, слегка ударяя палочками, поздравляют с праздником. С последним ударом часов уходящего года во всех домах на 3 минуты гаснут огни: это минуты новогодних поцелуев, которые заменяют тосты. Болгары радуются, если за столом кто-то чихнет. Говорят, это приносит удачу. 
БРАЗИЛИЯ 
В канун Нового года в Бразилии на океанском пляже загораются на песке тысячи свечей. Женщины в длинных платьях заходят в воду и бросают лепестки цветов в волны океанского прибоя. 
ИСПАНИЯ 
В Испании перед Новым годом парни и девушки тянут жребий – на клочках бумаги написаны имена людей обоего пола. Девушки узнают имена своих «женихов», а молодые люди — «невест». Иногда процедуру жребия проделывают около церквей, а получившиеся пары до конца святок ведут себя как влюбленные.
ВЬЕТНАМ
В новогоднюю ночь во Вьетнаме принято выпускать живых карпов в реки и пруды. По преданию на спине карпа плавает бог, который в Новый год отправляется на небеса, чтобы поведать там, как живут люди на Земле.
ГРЕЦИЯ 
В Греции существует обычай, согласно которому, ровно в полночь глава семейства выходит во двор и разбивает об стену плод граната. Если его зерна разлетятся по двору, в новом году семья будет жить счастливо. Отправляясь в гости, греки приносят с собой в подарок замшелый камень, и оставляют его в комнате хозяев. Говорят: "Пусть деньги хозяев будут так же тяжелы,как этот камень." 
ПОРТУГАЛИЯ
В Португалии накануне Рождества принято дарить "рождественский пирог" с миндалем и цукатами. Кстати, в такую сдобу тоже запекают сюрпризы - фигурку или медальку. Нашедшему весь год будет сопутствовать удача, в доме воцарит мир и спокойствие! 
ШОТЛАНДИЯ 
В Шотландии праздник Нового года называют «Хогмани». На улицах праздник встречают шотландской песней на слова Роберта Бернса. По обычаю на новогоднюю ночь поджигают бочки с дегтем и катят их по улицам, сжигая, таким образом, Старый год и приглашая Новый. Шотландцы считают, что от того, кто войдет первым в их дом в новом году, зависит удача или неудача в семье на весь следующий год. Большую удачу, по их мнению, приносит темноволосый мужчина, который вносит в дом подарки. Эта традиция называется «ферстфутинг».
- Знаете ли вы, что празднуют Новый год даже в тех странах, где никогда не бывает снега, или он выпадает так редко, что о нем слагают легенды и занимательные истории.
Новый год в Израиле называют Рош ха-Шан и празднуют его первые два дня месяца Сентября. Рош ха-Шана – годовщина сотворения мира и начало царствования Бога. В этот день вновь подтверждается принятие Бога, как владыки. Праздник Новый год - это день интесивных молитв и сдержанного веселья. 
Также в сентябре, а именно 11 числа, наступает Новый год в жаркой Эфиопи. Он совпадает с окончанием больших дождей и началом сбора урожая. В новогоднюю ночь устраиваются праздничные шествия, веселые игры и гулянья, самые смелые соревнуются в прыжках через огонь.
21 марта празднуют Новый год в Афганистане, называется этот праздник – Навруз. Это время начала сельскохозяйственных работ. Старейшина села проводит в поле первую борозду. В этот же день открываются веселые ярмарки, на которых выступают фокусники, канатоходцы, музыканты. 
Где бы люди на нашей планете ни встречали Новый год, они желают друг другу мира и счастья!
- Одним из главных героев Нового года, конечно, является Дед Мороз. Как вы думаете, когда он появился?
(Всевозможные ответы учащихся.)
- Оказывается, никто точно не знает, когда появился Дед Мороз. Известно лишь, что произошло это очень давно. 
Поначалу это был просто символ, дух холода. В те времена люди не ждали от предка нынешнего Деда Мороза подарков, а дарили их ему сами! Более двух тысяч лет назад жители Севера в зимние ночи торжественно бросали за порог своих жилищ лепешки и мясо, чтобы задобрить Мороза, чтобы его дух не злился, не насылал лютый холод, не мешал охоте.
По другой версии Деда Мороза первыми придумали гунны: был у них такой бог Йерлу, который в самый первый день года приходил на землю. К его приходу в домах полагалось ставить елки, поскольку у гуннов ель издревле считалась священным деревом. Получается, что эта традиция еще более древняя.
- Знаете ли вы как выглядели первые деды Морозы и как их называли?
- В России у этого героя было несколько имен: Зимник, Мороз Васильевич, Мороз Красный Нос, Мороз Иванович, Дед Трескун. Но несмотря на имя это всегда был старик небольшого роста с белыми волосами и длинной седой бородой, в теплой одежде и с железной булавой в руках. Где он проходил, там жди жестокой стужи. 
- Деда Мороза называли и Старым Рупрехтом, этот персонаж пришел к нам на короткое время из немецких рождественских сказок во времена Петра.
- А позже его называли и Дедушкой Николаем, по имени святого Николая Угодника и Николая Чудотворца.
- Какие современные имена Деда Мороза вы знаете? Если вы внимательно слушали, то сможете ответить на этот вопрос.
Ответы учащихся: 
Финляндия – Йоулупукки; 
Франция – Пэр-Ноэль; 
Италия – Баббо Натале;
Швеция – Йолотомтен или Юль Темтен; 
Голландия – Синтерклаас;
США – Санта Клаус; 
Словакия – Ежишек; 
Чехия – Микулаш;
Япония – Одзи-сан; 
Китай – Шань Дань Лаожен;
Игра «Угадай»
Вопросы:
1.  В каком городе живет Дед Мороз? (В Великом Устюге.)
2. Кто у нас в стране сопровождает Деда Мороза? (Снегурочка)
3. В какой сказке в новогоднюю ночь встретились все месяцы года? («Двенадцать месяцев».)
4. Какой  русский   писатель  придумал  Снегурочку?  (Александр Николаевич Островский.)
5. В сказке Даля есть старик, у которого было двенадцать птиц. Что это за старик? (Старик-годовик.)
6. В какой русской сказке Мороз наградил падчерицу, а наказал родную дочь? («Морозко».)
7. В какой сказке сердце мальчика превратилось в кусочек льда? («Снежная королева».)
Интерактивная беседа.
- Когда отмечается праздник Рождества? (В ночь с 6 на 7 января). 
-Какое событие лежит в основе этого праздника? ( Рождение Христа в Вифлееме.)
-Какие чудеса сопровождали это событие? (На небе зажглась звезда, волхвы принесли дары)
-В какой великой книге впервые было описано это событие? (В Библии.)
-Когда православные встречают старый Новый год? (В ночь с 13 на 14 января).
-Когда празднуют Крещение? (19 января).
-Каким словом можно объединить все три праздника(Рождество,Новый год, Крещение)? (Святки.)

5.Подведение итогов. (Рефлексия).
 - Что нового вы узнали от Дедушки Мороза и Снегурочки? 
- Что больше всего запомнилось? 
- Куда бы хотели поехать в Новый год, чтобы посмотреть, как там встречают этот праздник? 
-  Какие чувства испытали, прикоснувшись к древним традициям нашего народа?
- Все желания когда-нибудь исполняются, нужно только очень сильно захотеть. Пусть и ваши желания исполнятся, может и не в этом году, пусть и попозже, главное верить в чудеса и тогда они будут происходить.
