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По данным социологического исследования «Проблемы наркомании в молодежной среде» (1500 респондентов в возрасте от 14 до 29 лет, представляющие все регионы РБ) наблюдается увеличение числа лиц, употребляющих наркотические вещества. Сегодня употребляют их регулярно 4,2% (в 1991г. -2,1%, 1997 г. - 3,2%, 2012 г. – 4,5 %). Почти каждый шестой (16%) пробовал различные наркотические вещества . Для Республики Беларусь наркомания становится национальной проблемой.

Наркомания – это заболевание, возникающее в результате применения тех или иных наркотиков. Оно заключается в нарастающем изменении чувствительности организма по отношению к действию наркотиков, в формировании жесткой зависимости состояния человека от наркотика, проявляется в необходимости его постоянного приема и приводит к постепенной психической и физической зависимости. 

 В центральной нервной системе выявлено наличие особых участков, зон, раздражение которых вызывает особые приятные ощущения. Они получили название "зон удовольствия". У человека эти зоны отвечают за регуляцию настроения, психического и физического тонуса.

Действие наркотических средств - это самораздражение «зон комфорта»: ощущения и переживания, обусловленные действием наркотиков, становятся для употребляющего их человека значимой самоцелью. Поведение человека направляется на добывание и прием дурманящего зелья. Происходит прочное закрепление в психике вызванного наркотиком интенсивного раздражения "зон комфорта". И естественное возбуждение этих зон уже не может удовлетворить человека. Без наркотика он начинает испытывать неудовлетворенность, психический дискомфорт. Эти явления свидетельствуют о развитии психической зависимости, которая является сущностью наркомании.

С течением времени в результате систематического приема наркотиков развивается более тяжелая форма зависимости от них - физическая зависимость.

Это состояние причиняет человеку тяжкие длительные страдания, которые проявляются физическими и психическими расстройствами. Он испытывает резкую общую слабость, озноб, пропадают сон и аппетит, беспокоят сильнейшие головные боли, "ломающие" боли и судороги во всем теле. Сильно дрожат руки и все тело, нарушаются походка и координация движений, развиваются судорожные припадки с потерей сознания.

Нередко развивается психоз - это острое расстройство сознания, когда нарушается восприятие и появляются галлюцинации, бред преследования. От боли, ужаса, страшных видений больной мечется, совершает нелепые поступки, может пойти на самоубийство или преступление. 

Регулярно употребляя наркотики, человек скоро начинает испытывать потребность в увеличении дозы, так как прежняя уже не дает желаемых ощущений. Это происходит из-за привыкания организма к действию наркотика.

Наркоманы разрушают себя не только, физически, но и духовно. Угасают все влечения и потребности, кроме влечения к наркотикам. В связи с этим - аморальность, склонность к асоциальному поведению, готовность к преступлениям.

Наркотики приносят вред здоровью наркомана. Потеря массы тела и упадок физических сил, истощение организма. Поражаются печень и почки. Самое распространенное заболевание среди наркоманов - гепатит, ВИЧ. 80% заразившихся ВИЧ-инфекцией - это наркоманы. Средний срок жизни наркомана 7 лет.
Воздействие наркотиков на организм человека зависит как от индивидуальных особенностей, так и от видов наркотических веществ.

Первые дозы наркотиков дают обычно бесплатно, хотя они очень дорого стоят. Не обманывайте себя тем, что вы в любой момент сможете бросить: привыкание наступает очень быстро.
Последствия употребления наркотиков: кожа становится сухой и землисто-серой, на ней могут быть следы инъекций, нарывы, разрушаются зубы, ногти и волосы, на языке появляется грязно-коричневый налет, заболевания сердца, воспаление легких, инфекционные заболевания, воспаление слизистых оболочек дыхательных путей, нарушение гормонального баланса, импотенция, сокращается выработка гормона роста, истощение всего организма, нарушение сердечной деятельности и в результате остановки дыхания наступает смерть, необратимые изменения в структурах головного мозга, насморк, кашель, головные боли, язвы в ротовой области, носовые кровотечения, неприятный запах изо рта, лейкемия, нарушение координации движений, речи, часто и подолгу спят днем, развиваются судорожные припадки, нарушается сон, чувство страха перед наступлением ночи, снижение интеллекта, неспособность контролировать свои чувства, отставание в психическом развитии, заторможенность, теряется память на текущие события, ослабление мышления, депрессии, ухудшается память и обучаемость, изменяется характер человека, чувство паники, раздражительность, неожиданные вспышки насилия, гнева, характерно демонстративное суицидальное поведение и т.д.
При употреблении наркотиков всегда появляются сопутствующие заболевания –гепатит, заболевания вен, инфекции передающиеся половым путем, снижение иммунитета, разрушение печени, заражение крови, ВИЧ, СПИД.

Передозировка – самая частая причина смерти наркоманов.

Будьте благоразумны, не испытывайте судьбу, ведь даже единичные случаи употребления наркотиков и одурманивающих веществ приводят к наркомании!!! 

Сегодня каждый человек должен понимать, что его здоровье и жизнь, в первую очередь, зависят от него самого.

