Інтэрв'ю з маладым спецыялістам

Педагог замежнай мовы Кардымон Ганна Уладзіміраўна

Што паўплывала на выбар прафесіі?
Кардымон Г.У.: “На выбар маёй прафесіі паўплываў мой педагог англійскай мовы. У перадапошні дзень заняткаў у школе, на ўроку англійскай мовы настаўніца запытала: «Хто хоча пайсці са школы, а хто хоча прадоўжыць вучобу ў 10 класе?». Затым мы абмяркоўвалі розныя прафесіі. Настаўніца падзялілася ўспамінамі аб вучобе ў вышэйшай навучальнай установе. І ў адзін момант я зразумела, што не хачу развітвацца са школай. Маім любімым прадметам была англійская мова. Я рашыла стаць настаўніцай англійскай мовы”.
Ці патрэбныя нейкія асаблівыя якасці чалавеку, які вырашыў стаць спецыялістам у гэтай галіне?
Кардымон Г.У.: “Любоў да дзяцей, цярпенне, дабрыня, разуменне навучэнцаў, цікавіцца  тым, што цікава ім”.
Што самае цікавае ў Вашай прафесіі?
Кардымон Г.У.: “Гэта дзеці, іх меркаванні, пытанні, інтарэсы, іх цёплыя адносіны”.
Чым запомніўся першы ўрок?
Кардымон Г.У.: “Першы ўрок я давала ў трэцім класе. Падрыхтоўка да ўрока заняла цэлы тыдзень. Мы з калегай рысавалі нагляднасць: космас, планеты, зоркі. Асабліва парадавала тое, што дзецям спадабалася ўсё на ўроку”.
Да каго з педагогаў школы Вы можаце звярнуцца  за дапамогай і чаму?
Кардымон Г.У.: “За дапамогай я магу звярнуцца да любога свайго калегі. Гэта людзі з вопытам, якія могуць дапамагчы, падказаць і падтрымаць”.
Наколькі Ваша прафесія карысна для краіны?
Кардымон Г.У.: “Я лічу, што мая прафесія адна з важнейшых.  У школе дзеці атрымліваюць веды, уменне вучыцца, працаваць. Школа фарміруе асобу чалавека, маральныя якасці, погляды на жыццё”.

Каму бы Вы парэкамендавалі свою прафесію?
Кардымон Г.У.: “Людзям, якія ўмеюць любіць бескарысліва, церпялівым. Вучням , якія праяўляюць цікавасць да вывучэння замежнай мовы”.
Ці плануеце Вы аставацца ў прафесіі?
Кардымон Г.У.: “Пакуль так. Мне падабаецца тое, чым я займаюся. “   
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