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Юрый Аляксеевіч Гагарын нарадзіўся 9 сакавіка 1934, у вёсцы Клушына Гжацкага раёна.. Рускі. Па паходжанні з'яўляецца выхадцам з сялян: яго бацька, Аляксей Іванавіч Гагарын— цясляр, маці, Ганна Цімафееўна Матвеева— працавала на малочнатаварнай ферме. 
Дзяцінства Юрыя прайшло ў вёсцы Клушына. 1 верасня 1941 года хлопчык пайшоў у школу, але 12 кастрычніка вёску занялі нямецкія войскі, і яго вучоба перапынілася. Сям'ю з малымі дзецьмі немцы выгналі на вуліцу, а ў доме зладзілі майстэрню. 
24 мая 1945 года сям'я Гагарыных пераехала ў Гжатск. У маі 1949 года Гагарын скончыў шосты клас Гжацкай сярэдняй школы. Нягледзячы на ​​ўгаворы бацькоў і настаўнікаў скончыць сямігодку ў Гжацку Юрый вырашыў працягнуць вучобу ў Маскве, дзе жылі сваякі. Але патрапіць у Маскву не атрымалася: пакуль бацькі рыхтавалі сына да ад'езду, набор у маскоўскія рамесныя вучылішчы ўжо скончыўся. Толькі 30 верасня Юрыю ўдалося паступіць у Люберэцкага рамеснае вучылішча № 10. Адначасова Юрый паступіў у вячэрнюю школу рабочай моладзі, сёмы клас якой скончыў у маі 1951 года, а ў чэрвені скончыў з адзнакай вучылішча па спецыяльнасці фармоўшчык ліцейшчыка.
У жніўні 1951 года Гагарын паступіў у Саратаўскі індустрыяльны тэхнікум, і 25 кастрычніка 1954 года ўпершыню прыйшоў у Саратаўскі аэраклуб. У 1955 года Юрый Гагарын дамогся значных поспехаў, скончыў з адзнакай вучобу і здзейсніў першы самастойны палёт на самалёце Як-18. Усяго ў аэраклубе Юрый Гагарын выканаў 196 палётаў і налётаў 42 гадзіны 23 хв.
27 кастрычніка 1955 года Гагарын быў прызваны ў Савецкую армію і накіраваны ў Чкалаў. 
8 красавіка 1961 года адбылося закрытае пасяджэнне Дзяржаўнай камісіі па пуску касмічнага карабля «Усход». Камісія зацвердзіла першае ў гісторыі заданне чалавеку на касмічны палёт.
Пасля адкрытай частцы пасяджэння камісія засталася ў вузкім складзе і зацвердзіла прапанову Каманіна дапусціць у палёт Юрыя Гагарына, а Цітова зацвердзіць запасным касманаўтам.
Старт карабля «Усход» з пілотам-касманаўтам Юрыем Аляксеевічам Гагарыным на борце быў здзейснены 12 красавіка 1961 года ў 09:07 па маскоўскім часе з касмадрома Байканур. 
У самым пачатку ўздыму ракеты Гагарын усклікнуў: «Паехалі!». 
Выканаўшы адзін абарот вакол Зямлі, у 10:55:34 на 108-й хвіліне карабель завяршыў палёт. 
3 верасня 1961 г. Юрый Гагарын паступіў у Ваенна-паветраную інжынерную акадэмію ім. Жукоўскага, а 17 лютага 1968 года пад кіраўніцтвам .Дзяржаўная экзаменацыйная камісія прысвоіла палкоўніку Юрыю Гагарыну кваліфікацыю «лётчык-інжынер-касманаўт» і рэкамендавала яго ў ад'юнктуру акадэміі.
У 1964 годзе Гагарын стаў намеснікам начальніка Цэнтра падрыхтоўкі касманаўтаў. Ён таксама вёў вялікую грамадска-палітычную працу, з'яўляючыся дэпутатам Вярхоўнага Савета СССР 6-га і 7-га скліканняў, членам ЦК УЛКСМ (абіраўся на 14-м і 15 -м з'ездах УЛКСМ), прэзідэнтам Таварыства савецка-кубінскага сяброўства.
У 1964 годзе Гагарын быў прызначаны камандзірам атрада савецкіх касманаўтаў.
Савецкія касманаўты злева направа: Павел Паповіч, Юрый Гагарын, Валянціна Церашкова ў студыі тэлебачання, Масква 1 студзеня 1964.
Гагарын вучыўся ў Ваенна-паветранай інжынернай акадэміі імя М. Я. Жукоўскага і таму некаторы час не меў лётнай практыкі, таксама адбівалася і грамадская дзейнасць. Гагарын выконваў абавязкі дэпутата Вярхоўнага Савета СССР 6-га (абраны ў Савет Саюза ў 1962 годзе па Сычоўскай акрузе) і 7-га (у 1966 ад Савет нацыянальнасцей) скліканняў, з'яўляўся членам ЦК УЛКСМ (абіраўся на 14-м і 15-м з'ездах УЛКСМ) і кіраваў пазаштатным аддзелам касманаўтыкі газеты «Чырвоная Зорка» (з 1964 года). Акрамя таго, гістарычнае значэнне палёту ў космас зрабіла яго вядомай персонай і за мяжой. Гагарын з'яўляўся прэзідэнтам Таварыства савецка-кубінскага сяброўства, ганаровым членам Таварыства «Фінляндыя — СССР» і наведваў многія краіны свету з місіяй міру і сяброўства.
У 1966 годзе Гагарына абралі Ганаровым членам Міжнароднай акадэміі астранаўтыкі, у чэрвені таго ж года Гагарын ужо прыступіў да трэніровак па праграме «Саюз». Ён быў прызначаны дублёрам Камарова, які здзейсніў першы палёт на новым караблі. Палёт з-за няспраўнасці сонечнай батарэі быў перапынены датэрмінова, а скончыўся гібеллю касманаўта з-за непаладак парашутнай сістэмы. Вельмі верагодна, што калі б быў жывы Каралёў, Гагарын быў бы асноўным пілотам «Саюза-1», паколькі Каралёў абяцаў яму палёт на караблі новага тыпу
Першы пасля перапынку самастойны вылет на МіГ-17 Гагарын здзейсніў у пачатку снежня 1967 года. Прызямліўся з другога заходу з-за няслушнага разліку на пасадку, характэрнага для лётчыкаў нізкага росту, якія мелі перапынак у палётах. Гэта стала падставай для боязі уладаў страціць папулярнага героя ў выпадку аварыі.
Юрый Гагарын прыклаў нямала намаганняў для ажыццяўлення месяцовых касмічных палётаў і сам да сваёй гібелі складаўся членам экіпажа аднаго з месяцовых караблёў, якія рыхтуюцца. Гагарын не меў права самастойна лётаць на знішчальніку, хоць і быў намеснікам начальніка ЦПК па лётнай падрыхтоўцы, а таму дамогся кірунку на аднаўленне кваліфікацыі як лётчык-знішчальнік.
Нягледзячы на занятасць, Гагарын знаходзіў час і для хобі, якімі былі катанне на водных лыжах і калекцыянаванне кактусаў
27 сакавіка 1968 года Гагарын загінуў у авіяцыйнай катастрофе, выконваючы трэніровачны палёт на самалёце МіГ-15УТЗ пад кіраўніцтвам дасведчанага інструктара У. С. Сярогіна, паблізу вёскі Навасёлава Кіржачскага раёна Уладзімірскай вобласці.
Званні
Герой Савецкага Саюза (14 красавіка 1961 года) 
Лётчык-касманаўт СССР (27 чэрвеня 1961) 
Герой Сацыялістычнай Працы ЧССР (29 красавіка 1961 г) 
Герой Сацыялістычнай Працы НРБ (24 мая 1961) 
Герой Працы (СРВ) (28 красавіка 1962 года) 
Савецкі ўрад таксама павысіў Ю. А. Гагарына ў званні ад старшага лейтэнанта адразу да маёра (стартаваў у космас у званні старшага лейтэнанта, прызямліўся — маёрам).
Званне «падпалкоўнік» Юрыю Гагарыну прысвоена 12 чэрвеня 1962, а званне «палкоўнік» — 6 лістапада 1963 года
Прэзідэнт Таварыства савецка-кубінскага сяброўства 
Ганаровы член Таварыства «Фінляндыя-Савецкі Саюз»
і іншых. 
З 1966 года Юрый Гагарын з'яўляўся ганаровым членам Міжнароднай акадэміі астранаўтыкі.
Заслужаны майстар спорту СССР (1961, званне атрымана, як ўзнагарода за палёт у космас) 
Ваенны лётчык 1-га класа (1961, кваліфікацыя прысвоена за касмічны палёт) 
Ордэны
Ордэн Леніна ( СССР, 14 красавіка 1961) 
Ордэн «Георгій Дзімітраў» (Балгарыя, 24 мая 1961) 
Ордэн Зоркі Інданезіі II класа (Інданезія, 10 чэрвеня 1961) 
Ордэн «Крыж Грунвальда» I ступені (Польшча, 20 чэрвеня 1961) 
Першы кавалер ордэна «Плая-Хірон» (Куба, 18 ліпеня 1961 года) 
Ордэн «За заслугі ў галіне паветраплавання[en]» (Бразілія, 2 жніўня 1961) 
Ордэн Сцяга ВНР I ступені з дыяментамі (Венгрыя, 21 жніўня 1961) 
Карла Маркса (ГДР, 22 кастрычніка 1963) 
«Каралі Ніла» (Егіпет, 31 студзеня 1962) 
Вялікая стужка ордэна Зоркі Афрыкі (Ліберыя, 6 лютага 1962 года) 
Медалі і дыпломы
Медаль «40 гадоў Узброеных Сіл СССР» (СССР, 1958) 
Медаль «За асваенне цалінных земляў» (СССР, 12 красавіка 1961 года) 
Медаль «Залатая Зорка» (СССР, 14 красавіка 1961) 
Залатая медаль Брытанскага грамадства міжпланетных паведамленняў, 1961 
Залатая медаль урада Аўстрыі, 1962 
Юбілейны медаль «Дваццаць гадоў Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне 1941-1945 гг.» (СССР, 9 мая 1965) 
Медаль «За бездакорную службу» III ступені (СССР, сакавіка 1966) 
Медаль «50 гадоў Узброеных Сіл СССР» (СССР, студзень 1968) 
Залатая медаль імя Канстанціна Цыялкоўскага «3а выдатныя работы ў галіне міжпланетных паведамленняў» (АН СССР) 
Медаль дэ Лаво (ФАІ) 
Залатая медаль і ганаровы дыплом «Чалавек у космасе» Італьянскай асацыяцыі касманаўтыкі 
Залатая медаль «За выбітнае дасягненне» і Ганаровы дыплом Каралеўскага аэраклуба Швецыі 
Вялікая залатая медаль і дыплом ФАІ 
Медаль Калумба (Італія) 
Залатая медаль горада Сен-Дэні (Францыя) 
Залатая медаль Прэміі «За адвагу» Фонду Мацоці (Італія), 2007 
І іншыя. 




