ВИРТУАЛЬНОЕ     ДЕТСТВО
(плюсы и минусы)

  Компьютеризация  нашего общества стала  будничной реальностью, активно поддерживается  государством  и получила  широкое  распространение в бытовой  среде. Сегодня  большинство  учёных не подвергают  сомнению тот факт, что компьютерные  технологии  создают условия для более  раннего включения детей в социальную  действительность, что компьютер-это современное орудие  труда и производства. Владея компьютером, в частности, Интернетом, наши дети могут  участвовать в  экономической, культурной, политической,  и даже научной жизни. Благодаря   компьютеризированной деятельности  у них более активно формируются свойства  человека-деятеля, что связано с очень  высоким уровнем моделирования, планирования.

Но увлечение компьютером не так безобидно, как кажется на первый взгляд. Зачастую родители  даже не догадываются о том, сколько времени проводит ребёнок  перед монитором. А ведь бесконтрольный доступ порождает множество проблем, связанных с нарушением физического и психического здоровья детей. Прежде всего становится заметным нарушение  осанки и зрения. Причина – в  статистической  искривлённой позе и мерцании экрана. Глядя на него, ребёнок напрягается, вытягивает шею вперёд, откидывает  голову  назад, чтобы  разглядеть объект, расположенный  прям перед ним. Это  усиливает прогиб  шейного отдела позвоночника, вызывает напряжение мышц  основания головы и шеи,   что ограничивает кровоток   в сосудах шеи и нормальное кровоснабжение  головы. В результате - частные головные боли, боли в шее, руках и кисти.

Следует   помнить, что  чрезмерная  нагрузка на  плечи и возникновение  вследствие  этого  напряжения  мышц  плеча может привести к сутулости и сколиозу, что всё более часто отмечается медиками при обследовании школьников.

Родителям  следует  учитывать, что ежедневная  работа на компьютере может привести к появлению у детей «компьютерного  зрительного  синдрома». Его признаками являются напряжённые  глаза, временная  близорукость, случайное смазывание  изображений на экране, возрастающее раздражение глаз, изменения в цветовом восприятии. Также дети иногда жалуются на онемение пальцев  правой  руки. Причина  в том, что при работе за компьютером   руки бывают постоянно согнуты в локтях, а кисти в напряжении висят над клавиатурой. Происходит  застой кровообращения и снижение   снабжения тканей кислородом. В результате чего происходит отёк, сжимается нерв, что приводит к появлению боли, особенно  ночью, или рано утром, а в пальцах ощущается покалывание и онемение. 

Необходимо учитывать и тот факт, что компьютеры  генерируют электромагнитные поля в широком  диапазоне частот. Подтверждено, что долговременное пребывание в зоне электромагнитных полей несёт определённую  опасность для человека. Электронно-лучевые трубки дисплеев создают  электростатистические  поля, уменьшающие число отрицательно заряжённых ионов в пространстве между  пользователем  и  экраном дисплея, что вызывает  сухость во рту и носоглотке,  сыпь на коже .

    Компьютерная зависимость – это психическое состояние, во многом  схожее  с результатом воздействия  наркотиков на человеческий  организм, глубоко изучается учёными многих стран мира.

    При излишнем увлечении  компьютерными играми зависимость развивается по нескольким причинам.  Сначала  возникает постоянная  потребность  в игре и одновременно с этим – невозможность полного  удовлетворения. При этом ребёнок на сознательном уровне переживает практическую  бесполезность  компьютерной игры. Возникает чувство собственной бесполезности на фоне невозможности прекратить увлечение.

Родителям следует уяснить,  что  виртуальный мир компьютерных игр,  в котором играют дети, чаще всего жесток и  беспощаден,  враждебно настроен к виртуальному  герою. Сам же он противостоит этому  миру,  имея для этого всё необходимое: силу,  ум,   знания, оружие,   средства  защиты и т.д. Ему  приходится  «убивать»  компьютерных врагов, а те,  в свою очередь, пытаются  «убить» его. Довольно часто дети, находящиеся в такой  среде, переносят её  законы   на реальный  мир. Они начинают чувствовать себя более  уязвимыми, считают, что большинство  окружающих враждебно настроены по отношении к ним, а мир в целом более опасен, чем есть на самом деле. Такое отношение к  окружающему миру вызывает достаточно высокий уровень тревожности личности.

   Внимательные родители вполне могут  уловить грань перехода  от обычной  работы на компьютере  до появления симптомов  зависимости. Это заметно. Часто дети обращаются к компьютеру в плохом  настроении. При этом, если ребёнка  вынуждают   раньше обычного закончить, у него возникает чувство подавленности. Подростки начинают скрывать от окружающих, сколько времени на самом деле он проводит за компьютером, в Интернете. Не только родители, но и он сам начинает замечать, что эта зависимость мешает учёбе, затрудняет общение с людьми. Обращает на себя внимание и постепенная  деградация  личности, ведь  информация  ведётся без всяких усилий. Не надо вспоминать алфавит, рыться в энциклопедиях, спрашивать  друзей- за  всех  уже  подумали. Если  большинство  перечисленных симптомов  заметно подтверждаются, то родителям  необходимо серьёзно  задуматься  о том, как  помочь  своему  ребёнку.

    Резкие запреты, ограничения в пользовании компьютером  не дают  реальных  результатов, а зачастую  приводят к повышению агрессивности и отстранённости от родителей. Родителям  не нужно полагаться  только на свои  наблюдения, а при  возникновении подозрений прибегнуть к помощи психологов, которые могут провести  первичное  обследование. Дополнительные  медицинские  осмотры могут  подтвердить аффективные   расстройства  при  виде депрессий, выявить нарушение режима и качества сна, зарегистрировать боли в спине.

   Только на уровне семьи со своими  проблемами компьютерной зависимости справиться достаточно  трудно. Необходимо  совместное   усилие  учителей, воспитателей, социальных  психологов, общественных  организаций по проведению профилактической  работы  с  детьми.

