БОЛЬШАЯ ПИОНЕРСКАЯ ИГРА

ДОРОГА В «ПИОНЕРГРАД».

ЦЕЛЬ: Знакомство с пионерскими символами, атрибутами, ритуалами и традициями.

Умение занять ответственную позицию пионера. Социальная зрелость во    взаимоотношениях со сверстниками.

Форма работы: «Большая игра».

Участники: старшая вожатая, учитель работающий с классом, психолог, отрядные вожатые и ученики 4-го класса.

1 занятие

«Приглашение в дорогу»

Оборудование: стулья, расставленные полукругом, плакат с названием игры, инвентарь для проведения игр, карточки с заданиями.

Ведущий: Сегодня нам предстоит собраться в дорогу, как вы думаете куда?

Дети:

Ведущий: Что обычно люди берут с собой в дорогу?

Дети:

Ведущий: Давайте соберем чемодан нашего отряда. Для этого надо решить, что мы возьмем с собой в дорогу. Что должно быть у пионеров, чтобы им, жилось весело и интересно?

Дети:
 (Ответы записываются на доске).

Ведущий: Вы назвали много вещей, которые вам понадобятся, но среди них есть самые важные. Сейчас мы выясним, что же это. Вам предстоит пройти через пять испытаний. Если  вы с ними справитесь и сумеете понять, какие качества вам помогли, то значит эти качества есть у вашего отряда. За каждое пройденное испытание вы получите карточку, на  которой будет написано то качество, которое вам помогло. В конце игры из набранных карточек надо будет сложить предмет, который станет символом вашего отряда.

Ведущий: А сейчас мы с вами отдохнем. Давайте поиграем.  

                                       ИГРА – РАЗМИНКА « ЗООПАРК»

Ведущий: Сейчас каждый получит лист бумаги, на котором написано название животного. По моей команде «Начали!» вы будете изображать при помощи жестов и звуков то животное, название которого написано на вашем листке. Задача каждого участника – найти того одноклассника, который изображает такое же животное. Нужно встать рядом с ним. Разговаривать во время игры нельзя.  

Ведущий: А теперь представьте, что ваши животные первый раз встретились в лесу. 

    Каждый из них решил что-то рассказать о себе. И сейчас вам нужно немного пообщаться в парах. Ваша задача - постараться узнать как можно больше о другом животном. Помните, что животные общаются друг с другом на зверином языке, то есть при помощи звуков и жестов.

Что же каждому удалось узнать о своем сородиче?

Ведущий: Вот мы с вами немного поиграли, вы все пообщались и настроились на наше занятие. Теперь настало время вашему отряду попытаться пройти через испытания.

I ИСТЫТАНИЕ – ИГРА «МАШИНКИ»

Ведущий: Сегодня у вашего отряда есть возможность поработать с машинкой из будущего. Она управляется при помощи голоса хозяина. Что он ей говорит. То она и делает. Сейчас мы проведем конкурс на лучшего хозяина машинки. Задача хозяина – четко говорить, что нужно делать его машинке, бережно относится к ней, стараться, чтобы с его машинкой ничего не случилось. В свою очередь машинка должна внимательно слушать своего хозяина  и четко выполнять его команды.

    Для того, чтобы выяснить кто в паре будет хозяином, а кто машинкой, проведем жеребьевку. Во время игры каждый сначала побывает в одной роли, а затем другой. Мой помощник будет помечать на листве бумаги каждое столкновение машины с предметом. Выигрывает тот хозяин, чья машинка без аварий может проехать весь путь.

Ведущий: Как вы думаете, кто же оказался лучшим хозяином машинки? Почему?

Ведущий: Вы сумели правильно определить одно из ваших качеств – взаимопонимание, поэтому ваш класс получает первую карточку, на которой написано это качество. Решите, пожалуйста, кто из вашего отряда станет хранителем этой карточки.

II ЗАНЯТИЕ

«ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПИОНЕРГРАДА»

Ведущий: Мы уже собрали чемоданы и отправились в путь к незнакомому для вас, пока еще, городу Пионерграду.

А может кто-нибудь из вас там уже побывал? А хотите , я расскажу вам о нем? Тогда слушайте.

«ЛЕГЕНДА О ПИОНЕРСКОМ ГАЛСТУКЕ»

Ведущий: Ну что, будем двигаться дальше. Вы хотите попасть в Пионерград? Тогда вас ждет еще одно испытание, которое поможет вам добыть еще одно качество необходимое

пионерам. 

Второе испытание – ИГРА «ИЗОБРАЗИ ФРАЗУ»
Ведущий: Для этой игры нам нужно выбрать на роль ведущих трех сообразительных и артистичных ребят. На обсуждение вам дается одна минута.

  Сейчас я буду показывать ведущим карточки, на которых написаны разные фразы. Задача ведущих – передать при помощи различных жестов или звуков смысл этой фразы так, чтобы вы сумели ее понять и сказать. Каждому ведущему предстоит «изобразить» три фразы. Если ведущему не удастся  передать смысл фразы, тогда он имеет право просить помощи у другого ведущего.

   ( Фразы: встреча гостей, решение задачи, прогулка в парке, занятия спортом, чтение интересной книги, игра на компьютере,  укладывание чемодана, игра на музыкальных инструментах, просмотр телепередач).

Ведущий: Как вы думаете, какое качество помогло вам справиться  с заданием этой игры?

Ведущий: Вы правильно назвали еще одно важное качество – смекалку, поэтому получаете вторую карточку, на которой написано это качество. Решите, кто будет беречь эту карточку до конца игры.

III ЗАНЯТИЕ

 Ведущий: Здравствуйте, ребята! Сегодня мы опять встречаемся с вами, чтобы продолжить наш путь в Пионерград. Вы прошли уже полпути и многое узнали о самом городе, и сегодня мы поговорим об улицах и площадях этого города.

                            . 

                        «ЛЕГЕНДА О ВОЗНИКНОВЕНИИ И СОЗДАНИИ ГОРОДА»    

Ведущий: И так, кто не может стать жителем города?

А сейчас, ребята, мы должны пройти третье испытание. Которое поможет  вам найти новое качество. С ним вы скорее доберетесь до Пионерграда.

ТРЕТЬЕ ИСПЫТАНИЕ – ИГРА « ПЕРЕПРАВА»

Ведущий: В нашей следующей игре вам нужно , используя различные способы, перебраться с одной половины зала на другую. Вам дается две минуты на обсуждение возможных способов переправы. Помните о том, что все эти способы у всех должны быть разными. Если хотя бы двое ребят будут переправляться одинаковым способом, то все участники игры должны будут вернуться на исходное место и игра начнется заново.

(способы переправы: ползать, прыгать, шагать, танцевать и т.д.)

Ведущий: Как вы думаете, какое качество помогло вам в этой игре?

Ведущий: Вы совершенно верно сказали, что справиться с этим заданием вам помогла дружба, а также ваши оригинальные предложения, поэтому вы получаете третью карточку  « дружба и оригинальность». Выберите е хранителя. 

IV ЗАНЯТИЕ

« ЖИЗНЬ В ПИОНЕРГРАДЕ»
Ведущий: Совсем скоро мы подойдём к воротам Пионерграда. Как там живут люди, по каким законам, с какими делами?    Послушайте легенду о жизни города.

ЛЕГЕНДА О ЖИЗНИ ГОРОДА.

ЧЕТВЕРТОЕ ИСПЫТАНИЕ – ИГРА «РАЗВЕДЧИКИ»

Ведущий: Это испытание поможет вам добыть еще одно качество, которое приблизит  вас к городу. Сейчас мы поделимся на две команды. Каждая команда выберет командира и разведчика. Разведчик идет через комнату, обходя стулья с любой стороны, а командир, запомнив дорогу, должен провести отряд тем же путем.

Ведущий: Кто из вас может назвать качество, которое помогло в этой игре?

Ведущий: Совершенно верно вы заметили, что справиться вам с этой игрой помогла ваша находчивость. Получите еще одну карточку «находчивость» и выберите ее хранителя.

V  ЗАНЯТИЕ

« У СТЕН ГОРОДА»

Ведущий: С Каким настроением вы пришли на занятие? Что вы ждете от сегодняшней встречи? И вот сегодня вам доставили тайное послание от хранителя огня и заклинания. Что же они вам пишут?

«ПИСЬМО ИЗ ПИОНЕРГРАДА»

Ведущий: Запомнили, что вас ждет? Выполните все требования, и тогда жители Пионерграда примут вас к себе.

ПЯТОЕ ИСПЫТАНИЕ – ИГРА « МЯЧ»

Ведущий: Ребята, встаньте в круг и по моей команде передавайте без помочи рук мяч по круг. Если мяч упадет, то он возвращается к первому игроку, и игра начинается заново.

Ведущий: Какое качество вам помогло?

Ведущий: Сейчас ваш отряд получит карточки, на которых написаны буквы. Ваша задача в течение двух минут составить из этих букв слово, которое обозначало бы человеческое качество. Слово – «любознательность».

Ведущий: Вы собрали все качества, и теперь можете определить, какой предмет станет символом вашего отряда.

Ведущий: Наша игра закончилась, и всем стало ясно, что ваш отряд дружный, находчивый, сообразительный, старательный, оригинальный. Впереди у вас большая и интересная жизнь и мы рады, что город Пионерград пополнился хорошими жителями.                                                                                                                                                                                                                    

