

1

Сценарий духовно-нравственного часа ко Дню Матери
«Перед иконой Божией Матери»
(для учащихся 9-11 классов)
                
                                                                  Адамушко Н.Н.,
                                                                            заместитель директора
                                                                                   по воспитательной работе


Цели и задачи:
- познакомить с историей возникновения праздника День Матери, историей  создания, необычного появления, пребывания в разные исторические эпохи икон с изображением Матери Божией;
- развивать нравственные качества: доброту, сострадание к ближним, взаимопонимание;
- воспитывать духовно-нравственные качества личности, чувства любви и сострадания к женщине, женщине-матери.
Оборудование:
мультимедийная презентация.

 На мероприятие приглашены матери учащихся, священник православного храма
Ход духовно-нравственного часа
Слайд 1
Ведущий. На белом свете есть слова, которые мы называем святыми.  И одно из таких святых, теплых ласковых слов — это слово «МАМА».  Слово, которое ребенок говорит чаще  всего — слово «МАМА». Слово, при котором взрослый, хмурый человек улыбнется, это тоже слово «МАМА». К кому мы бежим за защитой, ищем покровительства? К «МАМЕ». Что может быть на свете более священным, чем имя «Мать»  для любого из нас, ребенка, подростка, юноши иль поседевшего взрослого, мать - самый родной, самый дорогой человек на свете, давший самое ценное - жизнь.
С 1996 года 14 октября в нашей стране отмечается День Матери. Праздник покровительства  матерей  над своими детьми. Почему мы отмечаем День матери именно 14 октября? 
Слайд 2
 Ведущий.  14 октября православная церковь  отмечает праздник Покрова Пресвятой Богородицы. Среди церковных праздников Покров Пресвятой Богородицы занимает особое место. Он приходится на  самое красивое время осени, когда в природе все окрашено в золото и багрянец. И в то же время, по народным приметам, на Покров ложиться первый снег, убеляя багряное, очищая землю, покрывая ее «светом, как ризою». 
Покров (защита) Божией Матери, как и покровительство каждой матери к своему ребёнку – это любовь Ее к нам, та любовь, которая укрепляет нас в бедах и несчастьях, осушает наши слезы. Каждый из нас ощущал на себе Покров Пресвятой Богородицы. Она как родная мамочка помогает, защищает нас от различных бед.
 В основу праздника легло событие не из евангельской истории , и даже не из русской, а из византийской. 
Слайд 3  
(Ученица рассказывает)
По преданию, начало празднику положило событие, которое произошло 1 октября 910 года в Константинополе, во Влахернском храме, где хранились риза Пресвятой Богородицы, головной покров и пояс. В то время Константинополь был осажден врагами. 
   Все жители города молились Богу, прося его о помощи и спасении от врагов. Во время молитвы Святой Андрей поднял свой взгляд и увидел Богородицу, идущую по воздуху над сводами храма в окружении ангелов и святых. Вместе с жителями Она долго молилась со слезами на глазах, взывая о спасении города. Затем Она подошла к престолу, сняла покрывало с головы и накрыла им всех, кто в этот момент молился, защищая их от врагов. Именно это событие и отражает икона «Покров Пресвятой Богородицы». На рассвете вражеское войско было разбито, а город спасен.    
Слайд 4.
Ведущий. Праздник Покрова стал в России одним из самых любимых. В честь него строилось множество храмов, писались иконы. Установил празднование Покрова на Руси князь Андрей Боголюбский. И поставил князь на тихой речке Нерли храм Покрова Пресвятой Богородицы. Легкий, одноглавый, похожий издали на воина в серебряном шлеме и белокаменной рубахе, стоит этот храм и по сей день.
Слайд 5.
Ведущий. Известно великое множество икон Божией Матери. Каждая из них имеет своё название или по месту своего явления, или по чудотворному влиянию. Сегодня нам бы хотелось поведать о том немногочисленном круге икон Пресвятой Богородицы которые находятся  в храмах, возведённых на русских, украинских, белорусских землях. Об истории их создания, необычного появления, пребывания в разные исторические эпохи. О тех иконах, к которым мы можем с вами приложиться. Начнём рассказ с иконы Жировицкой Божией Матери.
Слайд 6. 
(Ученица рассказывает)
Эта икона очень древняя. Она считается покровительницей Беларуси. Первое явление нерукотворного образа относится к 1191 году. По размерам она величиной с детскую ладонь, круглая, рельеф выполнен на яшме. Её нашли пастухи на дереве в лесу, принадлежащем Виленской епархии, близ местечка Жировицы.  На месте явления иконы была построена церковь. Икона подавала немало чудес и исцелений. Но случился пожар. Церковь сгорела, икона была утрачена. Спустя триста лет на этих землях проживал выдающийся дипломат и военачальник Александр Солтан.  В его владениях в 1469 году и произошло чудо второго явления иконы Богоматери. Жировицкая чудотворная икона была явлена пастухам. Они видели яркий свет, который исходил от старой груши, росшей над ручьём. Когда они подошли поближе, сияние исчезло, и они увидели святой образ Богоматери. Пастухи сняли его с дерева и отнесли своему хозяину Александру Солтану.  Магнат очень недоверчиво отнёсся к находке и спрятал образ в ларец. На следующий день, как свидетельствует предание, он захотел показать находку своим гостям, но, отперев ларец, ничего не нашёл в нём. Спустя некоторое время, словно вразумляя хозяина здешних земель, на том же месте икона была явлена  вновь. Александр Солтан дал обещание построить на месте её обретения храм в честь Пресвятой Богородицы. Была построена деревянная церковь, положившая начало селению и приходу. Через 10 лет случился пожар. Все деревянные постройки, церковная утварь сгорели. Казалось, Жировицкая икона утрачена навсегда. 
(Ученица рассказывает)
Но спустя некоторое время святой образ вновь был явлен: крестьянские дети прибежали из лесу домой и рассказали о чуде. У сгоревшего храма они увидели Деву необычайной  красоты, которая сидела на камне и держала в руках икону, которую все считали сгоревшей. Когда же жители Жировичей пришли на место пожарища, на камне осталась лишь горящая свеча , а рядом  с ней – неповреждённая икона Богородицы. В 1522 году жители приступили к постройке третьей церкви. Затем здесь же возник мужской монастырь.
Слайд 7.
Сегодня святой образ помещён в иконостасе слева от Царских врат в главном монастырском Успенском храме. Под алтарём Богоявленской монастырской церкви находится камень, на котором явилась Богородица. Под алтарём Успенского храма находится  часовенка, а в ней- колодец ср святой водой.  В стенах Жировицкой лавры также размещаются Семинария и Духовная Академия.
Слайд 8. 
Ведущий. Мы радуемся о том, что над нами всегда, и днем, и ночью, и тогда, когда мы об этом помним, и тогда, когда об этом забываем, простерт теплый, любящий покров нашей Небесной Матери. И утоляются наши скорби, минуют болезни и тогда, когда наши матери молятся о нас.
 Ученица читает стихотворение  
У матерей святая должность в мире-
Молиться за дарованных детей.
И день, и ночь в невидимом эфире
Звучат молитвы наших матерей.
Одна умолкает, вторит ей другая.
Ночь сменит день ,и вновь наступит ночь.
Но матерей молитвы не смолкают
За дорогого сына или дочь.
Господь молитвам  матерей внимает,
Он любит их сильней ,чем любим мы.
Мать никогда молиться не устанет
О детях, что еще не спасены .
Всему есть время, но пока мы живы,
Должны молиться, к Богу вопиять.
В молитве скрыта неземная сила,
Когда их со слезами шепчет мать.
Как тихо. Во дворе умолкли птицы,
Давно уже отправились все спать.
Перед окном склонилась помолиться
Моя родная любящая мать.
Слайд 9. 
Ведущий. У славянских православных народов к числу особо уважаемых святынь принадлежит и Почаевская икона «Умиление».
(Ученица рассказывает) Слайд 10.
В тяжкие времена монголо-татарского ига иноки  Киево-Печерской лавры основали на Почаевской горе обитель. В 1340 году два монаха поселились в пещере на этой горе и посвятили себя подвигам молитвы. Однажды один из них ночью увидел на самой вершине горы Пресвятую Богородицу, стоявшую на камне. Сама Владычица явилась на Почаевской горе, чтобы благословить на создание здесь святой обители. Знаком явления Богородицы остался отпечаток Её правой стопы на камне: твёрдый камень растворялся, как воск, и источил живую воду. И сегодня в «стопе», оставленной на камне, никогда не убывает вода. (Слайд 11) В 17 веке Почаевская гора принадлежала помещице Анне Гойской. Анна помогла инокам выстроить храм в честь Успения Пресвятой Богородицы. В 1831 году Почаевский монастырь переименован в Успенскую Почаевскую лавру. (Слайд 12)В Почаевской лавре  в иконостасе над Царскими вратами и поныне находится чудотворная икона Божией Матери. А стенах лавры находится и известная Почаевская духовная семинария.(Слайд 13) 
 В 1934 году копия с Почаевской иконы «Умиление» была прислана для исцеления семьи священника в Мирский Свято-Троицкий храм, где сегодня освящает Царские врата церкви.
Слайд 14. 
Ведущий. В ваших юных сердцах, ребята, зарождается с детства и крепнет с годами чувство, лежащее в глубине души каждого - это любовь к дому, семье своей. Рождение этой любви - тайна великая. Что может быть важнее дома, семьи, родных, где тебя всегда поймут, посочувствуют, поддержат?
 И есть одна нить, связующая поколения. Это … Мать.
 Все самые дорогие святыни названы и озарены этим именем, потому что с именем этим связано само понятие жизни.
Ученик читает стихотворение С. Островского «Женщина с ребёнком на руках!»:
Есть в природе знак святой и вещий,
Ярко обозначенный в веках:
Самая прекрасная из женщин -
Женщина с ребенком на руках.
От любой напасти заклиная
(Ей то уж добра не занимать!),
Нет, не Богоматерь, а земная,
Гордая, возвышенная мать.
Свет любви издревле ей завещан,
Так вот и стоит она в веках:
Самая прекрасная из женщин -
Женщина с ребенком на руках.
Все на свете метится следами
Сколько бы не вышагал путей,
Яблоня - украшена плодами,
Женщина - судьбой своих детей.
Пусть ей вечно солнце рукоплещет,
Так она и будет жить в веках,
Самая прекрасная из женщин -
Женщина с ребенком на руках.
Слайд 15. 
Ведущий. Икона Божией Матери «Троеручица» обрела славу в тяжёлые годы начальной истории христианства.
(Ученица рассказывает)
В царствование византийского императора Льва Исаврианина в 716 году первым министром был Иоанн Дамаскин – великий христианский просветитель, которого оклеветали в измене государству. Император приказал отсечь Иоанну правую руку и повесить её на рынке. К вечеру святой Иоанн испросил отрубленную руку, приложил её к суставу и стал молиться Пресвятой Богородице. Он обращался к ней, словно видел пред собой, просил вернуть руку, чтобы творить благие дела. Проснувшись, преподобный Иоанн увидел чудом исцелённую руку. В дальнейшем Иоанн удалился в монастырь и принял иночество. На икону Богоматери, перед которой  молился и получил исцеление, в знак безграничной благодарности он приложил сделанную из серебра руку, отчего икона и получила название «Троеручица». (Слайд 16).Ныне эта икона находится на Святой Горе Афон. 
(Ученица рассказывает)  
В 1661 году состоялось чудесное обретение иконы Божией Матери «Троеручица» на русских землях – в мужском Белобережском монастыре. (Слайд 17) Многочисленными исцелениями рук, кистей, пальцев, плеч прославилась чудотворная икона Богородицы «Троеручица», которая находится в Минском Свято-Духовом кафедральном соборе. 
    Списки с чудотворной иконы разошлись по всем славянским землям, подавая многочисленные чудеса исцелений.
Ведущий. Мы попросим отца Олега рассказать о списке с иконы Божией Матери «Троеручица», которая находится в православном храме д.Цирин Кореличского района.
Слайд 18
Протоирей Олег. 
(Рассказал об очень интересном факте, связанном с  иконой. До восстановления храма в деревне образ находился в храме д. Любаничи.  Когда церковь  открылась, вернули икону, но лик Матери Божией на нём был едва различим.   Каково же было удивление прихожан, когда они однажды увидели, что во время Богослужения на праздник Преображения Господня икона сама стала обновляться. В итоге образ обновился полностью и сейчас выглядит как новый. Остались даже  свидетели этого явления, которые живут в нашей деревне.)
Слайд 19.
Ведущий. У каждого из нас возникает чувство защищённости и покоя, когда рядом мама. Но всегда ли мы осознаём, какой ценой оплачены наш покой, счастье? Самопожертвованием, самозабвением матери. Эти старинные слова, почти ушедшие из разговорной речи, точнее всего характеризуют материнскую любовь. Самозабвение, т.е. способность забыть себя ради своего ребёнка, и есть настоящий подвиг. Сердце матери -это самый милосердный судья, самый участливый друг, это солнце любви, свет которого согревает нас всю жизнь. Пускай никогда не болит сердце у вашей мамы.
Ученица читает стихотворение В. Гина «Не обижайте матерей» 
Не обижайте матерей,
На матерей не обижайтесь.
Перед разлукой у дверей
Нежнее с ними попрощайтесь.
И уходить за поворот 
Вы не спешите, не спешите
И ей, стоящей у ворот,
Как можно дольше  помашите.
Вздыхают матери в тиши,
В тиши ночей, в тиши тревожной.
Для них мы вечно малыши,
И с этим спорить невозможно.
Так будьте чуточку добрей,
Опекой их не раздражайтесь,
Не обижайте матерей,
На матерей не обижайтесь.
Они страдают от разлук,
И нам в дороге беспредельной
Без материнских добрых рук – 
Как малышам без колыбельной.
Пишите письма им скорей
И слов высоких не стесняйтесь,
Не обижайте матерей,
На матерей не обижайтесь.
 Слайд 20.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ:
 Ведущий. Мы в вечном, неоплатном долгу перед матерью, чья любовь сопровождает нас всю жизнь. Не всегда мы ценим труд матери, воздаем ей должное, выражаем глубокую сыновью и дочернюю любовь и благодарность. А ведь ничто так не согревает душу матери, как добрые и ласковые слова дочери или сына. 
 Ученик читает стихотворение А.Ремизова:
Слайд 21.
Прошу вас берегите матерей,
Теплом укройте от житейской вьюги,
Их любовь во сто крат горячей,
Чем друзей и любимой подруги.
Материнской любви не объять,
И канонов я здесь не нарушу,
Коль скажу: «Мать готова отдать
Свою ласку, нежность и душу».
Мать возьмет на себя вашу боль, 
Все терзания, смятенья и муки,
Мать положит в дорогу хлеб – соль
И протянет навстречу вам руки.
Пусть за шалость накажет нестрого,
Только ей никогда вы не лгите
И во имя великого Бога
Матерей своих берегите.
Не оставьте их без участия.
Сей наказ вы запомните, дети,
Ведь не может быть полного счастья,
Если счастья не будет на свете.
Слайд 22
   Ребята вручают мамам сувениры, изготовленные своими руками и открытки с пожеланиями и словами  благодарности. 




