«СОРНЯКИ»  и «ПАРАЗИТЫ»  в детской  речи
 Современные  диалоги, которые  в последнее время  можно  услышать не только в молодёжной  среде, в общении подростков, но и  в речи  дошкольников  насыщены  словами,  элементами, которые  известный   французский литературовед Г.Лансон  весьма удачно определил следующим образом : «У множества  людей имеется  целый  словарь, освобождающий от мысли: он состоит из слов ,мало что выражающих, а поэтому   приложимых к чему  угодно. Это этикетки на пустых бутылках»
Одним из важнейших коммуникативных качеств  речи  является её чистота. Чистой  мы  называем   такую  речь, в  которой  нет элементов, чуждых литературному   языку ( жаргонизмы, варваризмы ,слова-«паразиты») и нет  элементов, отвергаемых  нормами  нравственности  ( бранные слова, вульгаризмы ).Какие же   можно  выбрать  способы  борьбы  с  «сорняками» и «паразитами» в детском  общении ?
Среди  самых популярных и наиболее ранних  сорняков, расцветающих на просторах  детской  речи, необходимо  выделить  так называемые «навязчивые» слова, или слова-«паразиты»: «ну», «это», «вот», «значит», «как бы», «типа», «короче», «как его», «в общем» и т.п.В школьном  возрасте  они  вырастают в более сложные ,но не менее пустые, ничего не выражающие «на самом деле», «так сказать», «абсолютно», «фактически» и т.д. отдельные слова и даже целые  выражения, которые используют слишком часто, к месту и не к месту, приобретают  свойство  особой «прилипчивости», «живучести» и «незаменимости», превращаются в своеобразную  вредную  привычку.
Основными  причинами использования слов-«паразитов» являются  недостаточная  развитость  связной речи и малый  словарный  запаса, что и подталкивает детей к интуитивному  поиску  спасительной  соломинки в не  несущих  смысла, но всё-таки  словах.
«Выпалывать» подобные   сорные  элементы  следует  планомерно, но деликатно. Для  этого нужно настойчиво и одновременно корректно помогать ребёнку  справиться с заполнением неловких пауз в речи, подсказывая и напоминая «нужные» и «подходящие слова  в различных  ситуациях. Кроме того, необходимо в доступной  и  наглядной  форме сначала  объяснить, а после ненавязчиво  показывать, что слова-«паразиты»  искажают  содержание речи, затрудняют её восприятие  и  понимание ( «Слушай…ты…ну…это…как там  тебя…Сашка! Короче…это…значит…такое дело…ну…в общем…пошли  гулять!...»)
 Очевидно, что предупреждению использования  дошкольниками «паразиторной»  лексики  способствует  целенаправленная  и  систематичсекая  работа  по  развитию связной  речи  и обогащению словарного запаса. Наиболее известные пути: почаще стимулировать малыша  причём  не только в педагогическом, но и в семейном, бытовом  общении), к пересказам увиденного и услышанного ( книга, фильм, телепередача, разговор на улице ), просить что-либо объяснить, уточнить, перефразировать  своими  словами ( как пройти к магазину игрушек, как работает пылесос и т.д. );

предлагать  поиграть  «в писателя», «режиссера», «актёра» ( составить рассказ по картине, придумать историю по слайдам, кадрам диафильма, озвучить роль сказочного  персонажа).
В ряду элементов, засоряющих речь  современных детей, уже со среднего дошкольного возраста, постепенно закрепляются  нелитературные  варианты языка, выделяемые по социальным  признакам: жаргон, сленг. А также, нередко в беседах с родителями, а иногда с педагогами, воспитателями   приходится  сталкиваться с расхожим, но не точным  определением: «Он у нас совсем распустился! Появился какой-то жуткий  жаргон: начал говорить разные плохие слова, порой и матом  ругается…»

Рассматривая  причины внедрения  сленговых элементов в речь дошкольников, необходимо прежде всего говорить  о подражании  взрослым и более  старшим  детям. 

Известно, что бранные, грубые, фамильярные  высказывания, особенно  в детской  речи, не  обязательно   имеют   целью  оскорбление и унижение адресата. Возможными  намерениями  дошкольника, употребляющего в своей  речи ругательства и вульгаризмы, могут быть следующие:
- выражение отрицательных эмоций ( злость, раздражение, отвращение, презрение)  или негативных  намерений (оскорбить, унизить, утвердить собственное  превосходство и т. п. );

-  активное самоутверждение ребёнка как самостоятельной языковой  личности (демонстрация  словесной  раскрепощённости, «оригинальности», способности к «словотворчеству», подчёркивание индивидуальности речевой манеры и т.п.);

-  демонстрация  маленьким  человеком своей «осведомлённости»  в  сфере ненормативной  лексики;

-  способ установления коммуникативного контакта со  сверстниками через  отождествление ( говорить  «как все») и демонстрацию знания принятого в данной  группе детей  своеобразного кодекса речевого  поведения «особые словечки»);
- «запрещённый», но весьма  эффективный приём привлечения внимания  взрослых ( «не важно как- лишь бы заметили» ).
Кроме того, употребление   ребёнком ругательств часто возникает как своеобразная   словесная   игра, типичное для  детской  речевой  субкультуры соревнование «кто кого переговорит».

Наконец, вульгаризмы в речи дошкольников часто выступают примитивным  подражанием  некультурной  манере общения  взрослых.

 Часто, взрослые, требующие от ребёнка  вежливости и чистоты  речи, не замечают грубости и бестактности собственного речевого поведения.

Пытаться предупредить   и   тем  более изменить нежелательное речевое поведение дошкольников можно только последовательно (усложняя требования к речи по мере естественного взросления и усвоения  коммуникативных  норм) и постепенно ( от акцентирования внимания на однозначно неприемлемом или неуместном в данной  ситуации   высказывании до  подробного разъяснения оттенков значения  отдельных  слов, нюансов различных правил  общения).

