Отдел образования

Мозырского районного исполнительного комитета

Государственное учреждение образования 

«Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи»
ПРОТОКОЛ

07.03.2024 г.                                                                                    г. Мозырь

заседания жюри 

районного этапа республиканского 

конкурса юных  экскурсоводов музеев

учреждений образования
Председатель жюри – Пунтус А.В., директор ГУО «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи».

Заместитель председателя жюри – Цалко О.В., методист ГУ «Мозырский районный учебно-методический центр»
Члены комиссии: 

Тимохина С.Н., заместитель директора по учебно-воспитательной работе ГУО «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи»;

Катеренчук Е.А., методист ГУО «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи»;

Повестка дня: подведение итогов районного этапа республиканского конкурса юных экскурсоводов музеев учреждений образования.
 В соответствии с приказом главного управления образования Гомельского областного исполнительного комитета от 29.01.2024 №47, с целью формирования у учащихся гражданско-патриотических чувств средствами экскурсионно-музейной деятельности, а также в соответствии с приказом отдела образования Мозырского районного исполнительного комитета от 05.02.2024г. №140, был проведен районный этап республиканского конкурса юных экскурсоводов музеев учреждений образования.

В конкурсе приняли участие государственные учреждения образования (далее ГУО): ГУО «Средняя школа №2 г.Мозыря», ГУО «Гимназия имени Я. Купалы», ГУО «Средняя школа №5 г. Мозыря», «Средняя школа №11 г. Мозыря», ГУО «Скрыгаловская средняя школа им. Н.И. Шляги Мозырского района», ГУО «Криничанская средняя школа Мозырского района», ГУО «Козенская средняя школа Мозырского района», ГУО «Бельская базовая школа Мозырского района».

На рассмотрение жюри поступило 8 конкурсных работ от учреждения общего среднего образования Мозырского района.
Жюри Конкурса оценивали работы, которые соответствовали условиям и требованиям конкурса.


Изучив содержание представленных на конкурс материалов, жюри РЕШИЛО:


Наградить дипломами отдела образования Мозырского районного исполнительного комитета


Победитель:
- Бобр Дарью, учащуюся 11 класса государственного учреждения образования «Криничанская средняя школа Мозырского района» (руководитель Демиденко Е.Н.).

Призеры в соответствии с п. 2.3 Положения о проведении конкурса:

- Глушникову Елизавету, Микшас Марию, Реуцкую Викторию, Стрельченю Марию,  Суховенко Екатерину, Козлову Ксению, учащихся 9 класса государственного учреждения образования «Средняя школа №2    г. Мозыря» (руководитель Коваленко Е.В.); 
- Тябус Ирину, Новик Дарью, Горох Ульяну, Китанову Полину, учащихся 11 класса государственного учреждения образования «Гимназия имени Я. Купалы» (руководитель Чайка А.Д.);

- Горбач Илью, Новак Анфису учащихся 10 класса государственного учреждения образования «Средняя школа №5 г.Мозыря»  (руководитель Курбан М.М.).
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