Следует знать и помнить, что уголовная и административная ответственность наступает с 16-летнего возраста. Но административным и уголовным законодательством определены ряд преступлений и правонарушений, ответственность за совершение которых наступает с 14 лет.

	Преступления (ответственность с 14 лет)

Кража — тайное хищение имущества;

Грабеж — открытое хищение имущества;

Разбой — насилие либо угроза применения насилия с целью завладения чужим имуществом;

Вымогательство;

Заведомо ложное сообщение об опасности и др.
	Правонарушения (ответственность с 14 лет)

Умышленное причинение телесного повреждения;
Мелкое хищение;
Умышленное уничтожение либо повреждение имущества;
Жестокое обращение с животными;
Разжигание костров в запрещенных местах;
Мелкое хулиганство;
Нарушение правил пользования транспортным средством и др.


ПОМНИТЕ! 
ПИВО –  вовсе не безвредный напиток.
· Содержание этилового спирта в нем колеблется от 3-7%  до 12%.
· Как и всякий алкогольный напиток, пиво вызывает опьянение и формирует зависимость.
· По вредному воздействию на организм пиво может сравниться разве что с самогоном.
· Если подросток выпивает три-четыре раза в месяц – это уже злоупотребление, и очень серьезное.
В настоящий время на территории республики актуальной проблемой является распространение курительных смесей, содержащих в своем составе синтетические каннобиноиды.
Данные «миксы» рекламируются как легальный продукт, не содержащий наркотических средств и психотропных веществ, что не соответствует действительности. Тем не менее, курительные смеси получают популярность в молодежной среде, продажа их активно ведется, посредством сети Интернет.
По исследованиям врачей наркологов экспериментирование различными психоактивными веществами, употребление легких, тяжелых наркотиков, включая курительные миксы, относится ко второй стадии возникновения физической и психической зависимости и может спровоцировать возникновения раковых заболеваний и психических расстройств.
                                                               
Из Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь (с изменениями и дополнениями)-статья 17.3. Распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, потребление наркотических средств или психотропных веществ, их аналогов в общественном месте либо появление в общественном месте или на работе в состоянии опьянения.
[bookmark: Par5] Распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива на улице, стадионе, в сквере, парке, общественном транспорте или в других общественных местах, кроме мест, предназначенных для употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, либо появление в общественном месте в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство и нравственность, либо потребление в общественном месте наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, либо потребление в общественном месте аналогов наркотических средств или психотропных веществ - влекут наложение штрафа в размере до восьми базовых величин.
Совершение любого административного правонарушения, употребление спиртных напитков, наркотических либо токсических веществ является основанием для постановки на учет в инспекцию по делам несовершеннолетних!
Из уголовного кодекса Республики Беларусь-статья 328. Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов
1. Незаконные без цели сбыта изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов -
наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок от двух до пяти лет.
[bookmark: Par7]2. Незаконные с целью сбыта изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка либо незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов -
наказывается лишением свободы на срок от пяти до восьми лет с конфискацией имущества или без конфискации.
Примечание. Лицо, добровольно сдавшее наркотические средства, психотропные вещества, их прекурсоры или аналоги и активно способствовавшее выявлению или пресечению преступления, связанного с незаконным оборотом этих средств, веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождается от уголовной ответственности за данное преступление.
За совершение правонарушений подростками, не достигшими 16-летнего возраста несут ответственность их родители в соответствии со ст. 9.4. Кодекса об административных правонарушениях РБ.
В летний период в вечернее время допускается нахождение в общественных местах лиц, не достигших 16-летнего возраста,  до 23.00. 
В случае несоблюдения данного требования в отношении родителей будет рассмотрен вопрос о привлечении к административной ответственности в порядке ст. 17.13 КоАП Республики Беларусь (неисполнение обязанностей по сопровождению или обеспечению сопровождения несовершеннолетнего в ночное время)!
Не забывайте про безопасность на дорогах:
- пешеходы обязаны обозначать себя в темное время суток световозвращающими элементами при движении по проезжей части дороги;
- управление мотоциклом, мотороллером (скутером) разрешено с 16 лет при наличии водительского удостоверения категории «А», во время движения обязательно необходимо пользоваться шлемом безопасности.
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