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по организации и проведению ежегодных дополнительных 
занятий (тренингов) с учащимися общеобразовательных 
учреждений в области защиты от чрезвычайных ситуаций
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1. Введение
Проведение дополнительных занятий (тренингов) является одним из важнейших мероприятий  по формированию в обществе культуры безопасности жизнедеятельности. Это обусловлено практической формой занятий по формированию умений и навыков по действиям в чрезвычайных и опасных ситуациях, направленных на минимизацию опасных последствий от них. 
Тренинги проводятся ежегодно в дополнение к факультативным занятиям по основам безопасности жизнедеятельности. Тематика тренингов была подобрана с учетом возраста учащихся, их психофизической возможности восприятия информации и  выполнения упражнений, содержания школьной программы, статистики по последствиям чрезвычайных ситуаций, актуальности тем, вероятности попадания в чрезвычайную или опасную ситуацию и других факторов. 
Важнейшими условиями эффективности тренингов является проведение их со всеми учащимися 2-9 классов всех общеобразовательных учреждений с обязательной практической отработкой тем при участии работников органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям (далее – ОПЧС). 

Цель тренингов – формирование минимально достаточных навыков правильного поведения (предотвращающих последствия или максимально снижающих их тяжесть) в наиболее характерных  для нашей республики чрезвычайных и опасных ситуациях. 
Ожидаемый результат – ощутимое снижение гибели и травмирования детей на пожарах, снижение этих же показателей для всего населения республики за счет повышения его уровня культуры безопасности жизнедеятельности через получение знаний в школе и их распространение в быту.

Основной девиз при обучении для учащихся: «Научись сам - научи другого (друзей, сестер и братьев, родителей, бабушку и дедушку).

2. Организационные мероприятия
2.1. Подбор и раскрепление ответственных за проведение тренингов

Для проведения тренингов привлекаются все работники из числа среднего и старшего начальствующего состава городских (районных) отделов по чрезвычайным ситуациям (далее – ГРОЧС). Как правило, это заместители начальника (по оперативно-тактической работе, ГПН,  идеологической работе и кадровому обеспечению, по ГСЧС, тылу), работники ИГПН, начальники караула (дежурных смен), работники групп и отделов ГСЧС и ГО, групп пропаганды и обучения. По решению руководства ГРОЧС могут привлекаться и наиболее подготовленные работники других категорий (кадры, бухгалтерия, начальники ПАСП,  офицеры ПАСО и т.д.). 
Закрепление общеобразовательных учреждений (далее – школ) проводится приказом по ГРОЧС, из расчета 1-2 школы за одним работником. За работниками пропаганды и обучения допускается до 5 школ за каждым. При раскреплении рекомендуется учитывать место расположения школ в населенных пунктах, которые наиболее часто посещаются данным закрепленным работником по другим вопросам служебной деятельности или проживающего там. 
2.2. Взаимодействие с заинтересованными и волонтерами

Для проведения отдельных тем («Электрический ток – источник опасности», «Опасный газ») рекомендуется приглашать работников энергонадзора и газовых служб по предварительной договоренности. Также допускается для проведения  отдельных занятий привлекать наиболее подготовленных и активных учащихся старших классов, студентов педагогических учреждений высшего образования и других, которые достаточно хорошо владеют материалом и способны качественно проводить тренинги при согласовании с администрацией школ и руководством ГРОЧС с письменным оформлением акта о допуске (кроме тем по профориентации). 
Для проведения занятий по профориентации можно по возможности привлекать работников и курсантов учреждений высшего образования, УМЧС, которые специально могут направляться для этих целей (рекомендуется планировать эти мероприятия совместно с учреждениями высшего образования и областными УМЧС).
2.3.  Планирование тренингов

Планирование тренингов необходимо увязать с планированием основной деятельности закрепленных работников и подразделения в целом. В зависимости от количества классов в параллели и школе в целом, тренинги планируются таким образом, чтобы работник посещал школу не чаще, чем 2 раза в месяц. При этом допускается проводить занятия в один день с 2-4 классами последовательно                   (с каждым индивидуально). 
Например: 23 сентября в 13.00 с 2 «А» классом по темам 1.1 и 1.2, в 14.00 с  5 «Б» классом по темам 4.1 и 4.2, в 15.00 с 7 «В» классом по темам 6.1 и 6.2, в 16.00 с 9 «А» классом по темам 8.1 и 8.2. 
Тренинги проводятся в каждом из 2-9 классов со всеми учащимися во время внеклассных часов (как правило, во второй половине дня), из расчета один тренинг в одном классе в учебном году. В первой половине дня работник может выполнять в населенном пункте, где расположена закрепленная школа, другие служебные функции (проверка объектов, проверка исправности сетей водоснабжение, отработка оперативных планов и карточек, проверка жилого сектора, выполнение платных услуг и т.д.). 
Планы проведения тренингов необходимо согласовать с администрацией школы (допускается планировать занятия на квартал или при обосновании на более короткий период),  учитывая мероприятия школы, ГРОЧС и актуальность темы для данного периода времени года.
Для проведения занятий на базе ПАСЧ (ознакомление с деятельностью ОПЧС, занятия в специальном классе по темам «Электрически ток- источник опасности», «Первичные средства пожаротушения») необходимо подготовить отдельный сводный план, увязав распорядок дня и мероприятия ПАСЧ. Кроме того, для мероприятий связанных с показом техники, работой оборудования и демонстрации профессиональных навыков спасателей необходимо разработать подробный сценарий. В нем отражается маршрут движения учащихся по территории ПАСЧ, время на каждое мероприятие, ответственное лицо за каждый участок демонстрации, необходимое материально-техническое обеспечение показа. При этом каждый элемент демонстрации описывается подробно, предварительно определив его цель и актуальность. 
2.4.  Ведение отчетной документации

Факт проведения занятий фиксируется в специальном журнале (заводится на каждую школу) ответственным за данной школой работником от ГРОЧС. В журнале указывается список учащихся по классам, даты, времени и места проведения, темы занятия, данных о проводивших занятия и их подписи, подписи представителей от школы. Отмечаются отсутствующие с кратким указанием причины (как в школьном журнале). 
Заместитель начальника по ГПН периодически (но не реже, чем 1 раз в квартал) контролирует качество ведения журнала с фиксацией факта проверки и указании замечаний по ведению (при необходимости). Ежеквартально назначенным приказом по ГРОЧС ответственным лицом на основании журналов вся информация по проведению тренингов обобщается по форме (приложение 2) и направляется в ОООН и ПП УМЧС в электронном виде, где обобщается по области (приложение 3), анализируется  и направляется в ОООН и ПП МЧС вместе с квартальными отчетами в письменном и электронном виде.
3. Разработка методических и дидактических материалов

Тренинг, как правило, состоит из двух частей. Первая представляет собой вводную теоретическую часть темы (10-15 минут), вторая – практическая часть (30-35 минут) либо непосредственно практическое занятие (20-30 минут) и профориентационная часть (15-20 минут).
Для проведения каждого тренинга готовится методическая разработка, которая утверждается начальником ГРОЧС, согласовывается с руководством школы (или централизованно в отделах образования РИК). В ней указывается тема занятий, учебные цели, учебные вопросы, используемая литература, предполагаемое место проведения, необходимые технические средства обучения, детально описывается ход проведения занятия, действия обучающего (преподавателя), ожидаемые действия учащихся, время на каждый отрабатываемый вопрос, используемые технические средства и литература, разработчики методической разработки и др. 
Методическая разработка может готовиться в областных (Минском городском) управлениях МЧС (в качестве типовой), согласовываться в управлении образования облисполкома и направляться в ГРОЧС для использования (при необходимости на местах допускается внесение определенных корректировок с учетом местных условий). Рекомендуется при составлении методических разработок привлекать специалистов управлений и отделов образования, региональных институтов развития образования, педагогических институтов, школ. Для проведения занятий по темам профориентации также готовиться методическая разработка, но согласование с внешними организациями не требуется.
В качестве дидактических материалов можно использовать имеющеюся в школе литературу по ОБЖ (предварительно необходимо изучить эту возможность) либо рекомендуется подготовить типографским способом (по возможности) краткие памятки по теме занятий (с алгоритмами действий, поясняющими рисунками, другой необходимой, но краткой информацией). Рекомендуется (при наличии) использовать стенды, плакаты и др.
При подготовке методических и дидактических материалов можно использовать следующие источники:

· «Формула безопасности» /С.Ю.Павлюков, Н.С.Окунь.-Минск: РЦСиЭ МЧС, 2009.-99 с.
· «Пожарная безопасность, защита от чрезвычайных ситуаций и охрана здоровья: пособие для учителей общеобразовательных учреждений по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности» / О.Н.Игнашина и др.; под общ. Ред. И.П. Коржова, О.Н. Игнашиной, И.А. Мазурок; Управление образования Гомельского областного исполнительного комитета, учреждение «Гомельское областное управление МЧС Республики Беларусь», Государственное учреждение образования «Гомельский областной институт развития образования».- Гомель: БелГУТ, 2010. – 199 с.
· «Это должен знать и уметь каждый» вып.3, учреждение «Гомельское областное управление МЧС Республики Беларусь», Гомель: ООО «Символика», 2010- 72 с.
· http://112.by/rus/main/activity/education/azbuka_bezopasnosti/
· http://www.spas-extrem.ru
· http://culture.mchs.gov.ru
Кроме того будут полезны пособия под грифом Минобразования:
	Класс
	Название
	Год 
издания

	II
	«Основы безопасности жизнедеятельности» / Загвоздкина Т.В., Одновол Л.А., Кузнецова Л.Ф.; под ред. Яковлевой Н.Н.
	2006

	III
	«Основы безопасности жизнедеятельности» / Загвоздкина Т.В., Одновол Л.А., Кузнецова Л.Ф.; под ред. Яковлевой Н.Н.
	2007

	IV
	«Основы безопасности жизнедеятельности» / Яковлева Н.Н., Загвоздкина Т.В., Одновол Л.А.; под ред. Яковлевой Н.Н., Кузнецовой Л.Ф.
	2008

	V–IX 
	«Основы безопасности жизнедеятельности» / Фатин С.Б., Мишкевич М.К.; под ред. Яковлевой Н.Н.
	2004

	V–VI
	«Основы безопасности жизнедеятельности» / Фатин С.Б.; под ред. Яковлевой Н.Н.
	2008

	VII–VIII 
	«Основы безопасности жизнедеятельности» / Мишкевич М.К.
	2009

	II–IV
	«Основы безопасности жизнедеятельности»: пособие для учителей / Загвоздкина Т.В., Фатин С.Б., Яковлева Н.Н.; под ред. Яковлевой Н.Н.
	2006

	V–VIII
	«Основы безопасности жизнедеятельности»: учеб.-метод. пособие / под ред. Яковлевой Н.Н.
	2007

	II–IV
	«Основы безопасности жизнедеятельности. Правила пожарной безопасности. Охрана жизни и здоровья»: учеб.-метод. пособие / Загвоздкина Т.В.
	2011



	II
	«Основы безопасности жизнедеятельности»: рабочая тетрадь / Загвоздкина Т.В.
	2010

	V–VI
	«Основы радиоэкологии и безопасной жизнедеятельности»: пособие для учителей / под общ. ред. Ковалёвой Т.Н., Соколик Г.А., Овсянниковой С.В.
	2009

	V–VIII
	«Пожарная безопасность, защита от чрезвычайных ситуаций и охрана здоровья»: пособие для учителей общеобразоват. учреждений / под ред. Коржова И.П., Игнашиной О.Н., Мазурок И.А.
	2010

	IX
	Основы безопасности жизнедеятельности в 9 классе: учеб.-метод. пособие / под ред. Яковлевой Н.Н.
	2011




4. Создание учебно-материальной базы, подготовка средств обучения

Для проведения тем «Электрически ток- источник опасности», «Первичные средства пожаротушения» в ПАЧС определяется специальное место (комната, класс) вместимостью 25-30 человек с местами для сидения. 
Готовятся плакаты по теме занятия (схемы устройств, фотографии разъясняющие использование и т.д.), разрезные (разборные) макеты различных типов огнетушителей, стенды, наглядно демонстрирующие правильно смонтированную проводку и коммутирующие устройства, исправные бытовые электрические приборы, аппараты защиты и те же элементы, но выполненные или эксплуатирующиеся с типичными нарушениями, а также образцы (желательно аналогичных устройств) после пожара. Количество и исполнение стендов и плакатов должно позволять эффективно проводить занятия за указанное выше время  с одним классом.
Рекомендуется для проведения теоретической части занятий использовать (при наличии) мультимедийный проектор или телевизор с DVD – проигрывателем (для использования видео фильмов и презентаций).
Места, техника, оборудование, снаряжение, планируемые для демонстрации учащимся, должны быть тщательно подготовлены, находиться в исправном состоянии, иметь надлежащий вид, безопасны для демонстрации. Работники должны иметь надлежащий внешний вид и строевую выправку. О готовности задействованного персонала, помещений, техники и оборудования перед каждым занятием ответственное за проведение лицо лично докладывает начальнику ГРОЧС, который при необходимости может контрольно проверить готовность и отдает устное распоряжение на проведение занятий.
Для проведения тренингов и профориентационных занятий на базе ПАСЧ целесообразно задействовать необходимое количество личного состава дежурных смен (при отсутствии боевой работы). При этом необходимо предусматривать вариант использования резервной техники и оборудования в случае выезда подразделений на ЧС.
5. Подготовка работников к проведению тренингов

После централизованной подготовки типовых методических разработок, подготовки образцов макетов, стендов, плакатов, видеофильмов, мультимедийных презентаций, памяток-листовок необходимо провести областные семинары на базе одного из подразделений, где провести мастер-класс по вышеуказанным темам тренингов и профориентационных мероприятий. На семинаре подробно разобрать все этапы подготовки и проведения тренингов как в ПАСЧ так и школах. На семинар необходимо приглашать начальников ГРОЧС и ответственных за организацию тренингов в районе. Рекомендуется приглашать также представителей управлений и отделов образования, энергонадзора, газовой службы.
В последующем каждом районе на базе одной из городских школ наиболее подготовленному работнику ГРОЧС необходимо провести показательные занятия с приглашением начальника ГРОЧС и всех задействованных в тренингах работников ГРОЧС для их обучения и обмена опытом.
Также необходимо предварительно провести тренировки по подготовке к посещению ПАСЧ учащимися с целью проведения профориентационных мероприятий, оценив качественную сторону реализации ранее разработанного плана, внести соответствующие корректировки.
Ответственному за проведение тренингов необходимо по каждой теме провести занятия с задействованными работниками ГРОЧС с подробным рассмотрением хода проведения тренингов, использования средств обучения, ведения журнала, подготовки отчетов. Факты проведения подобных совещаний рекомендуется оформить актами.
Привлекать (по возможности) волонтеров к проведению тренингов следует только после их предварительной подготовки: первоначально необходимо обязательное присутствие  волонтера на тренинге, который проводит работник ОПЧС, затем проведение занятия волонтером в присутствии  работника ОПЧС и только потом самостоятельное проведение занятия с учащимися по той теме, по которой волонтер показал свою готовность. 
6. Проведение тренингов
6.1. Общие рекомендации по проведению

Перед проведением занятий, связанных с практической отработкой вопросов действия в ЧС (опробование систем автоматической пожарной сигнализации и оповещения людей о пожаре, эвакуация, тушение пожара и т.д.), необходимо с объекта занятий позвонить на ЦОУ ГРОЧС и предупредить о времени и характере занятий.
В активной фазе тренинга должны быть задействованы все учащиеся. Важно, что бы каждый учащийся получил необходимые навыки в ходе занятий                         (для получения наиболее важных первичных навыков рекомендуется, чтобы действия были повторены не менее 3-5 раз).
Каждое занятие должно начинаться с разъяснения актуальности темы, возможных последствий для жизни и здоровья в случае неправильных действий в чрезвычайных и опасных ситуациях. Целесообразно привести примеры правильных и неправильных действий из жизни, смоделировать различные наиболее вероятные ситуации, их развитие при правильных и неправильных действиях, разъяснить причины тех или иных действий при ЧС. 
Все пояснения должны быть краткими, понятными для аудитории, логически увязанные с ходом занятия. Рекомендуется последовательно наращивать сложность выполняемых задач. Желательно, чтобы учащиеся освоили алгоритмы правильных действий. При этом  они должны понимать, что ситуация может иметь кроме типового варианта и ряд альтернативных, которые надо вовремя отследить и принять адекватные решения на корректировку своих действий, т.е. действовать нужно быстро, четко, спокойно, но осмысленно. Желательно создать в коллективе учащихся атмосферу, в которой незнание простых истин личной безопасности является чем-то зазорным, подобно неумению считать до десяти.
Необходимо перед практическими занятиями провести краткий инструктаж учащихся по мерам безопасности во избежание несчастных случаев, обеспечить необходимые меры безопасности.

6.2. Рекомендации по темам занятий
Ниже будут представлены некоторые комментарии по проведению тренингов (касаются только отдельной небольшой части рассматриваемых вопросов). Они являются рекомендованными. По мере накопления опыта целеосообразно вносить соответствующие корректировки, повышающие эффективность занятий. Необходимо, чтобы на занятиях присутствовали педагоги школы, от которых можно получить  квалифицированные консультации по методике проведения занятий. Кроме того, в ходе занятий они сами получат (совершенствуют) навыки безопасного поведения. Полезно, чтобы на занятиях присутствовали преподаватели, ведущие факультатив ОБЖ, что позволит исключить дублирование материала и взаимодополнить содержание настоящих тренингов и факультатива ОБЖ.
Тема 1.1 «Опасные ситуации (дома, в школе), сообщение о помощи»
Необходимо, чтобы текст сообщения в специальные службы был проговорен каждым учащимся. Рекомендуется тренинг проводить в виде игры с телефонным аппаратом. На одном конце - учащийся, на другом - работник ОПЧС. Например: показывается картинка с описанием ситуации, по которой учащийся должен среагировать и сообщить правильную информацию по соответствующему  номеру в специальную службу. Порядок сообщения и номер телефона специальной службы в начале может быть представлен для обозрения класса, затем он должен появляться периодически только для сравнения правильности ответа учащихся. При этом правильность ответа можно контролировать всем классом или комментарий по правильности может делать рядом сидящий учащийся.
Тема 2.1 «Опасный газ (практическое занятие)»

Проведение тренингов желательно в помещении, где установлена газовая плита или ее имитация. 

Первоначально необходимо научить учащихся определять факт утечки газа. Например, по запаху. Для этого можно распылить небольшое количество газа из зажигалки, чтобы каждый учащийся мог лично это почувствовать. Затем необходимо сымитировать наиболее характерные опасные ситуации с использованием газовой плиты. Показать правильные действия в ситуациях и приступить к их отработке. Полезно, чтобы сами учащиеся анализировали действия своих товарищей, показывали ошибки и совместно с преподавателем разбирали дальнейшее развитие ситуации при неправильных действиях.
Тема 3.1 «Электрический ток - источник опасности»

В данной теме очень важным элементом является визуализации всех обозначенных требований, нарушений и их последствий. Для этого должны быть использованы приборы, оборудование, аппараты защиты, коммутирующие устройства, фрагменты электропроводки, удлинителей, разъемных соединений, картинки, фотографии, рисунки. Все вышеуказанное должно демонстрировать, как должно быть, что является нарушением и к чему это приводит. Стендовое оборудование желательно иметь при РОЧС, чтобы при его посещении, можно было обучать не только всех учащихся района, но и при необходимости взрослое население, а также личный состав РОЧС при подготовке к проведению профилактической работы в жилом секторе.
Тема 4.1 «Система оповещения людей о пожаре, автономный пожарный извещатель»(АПИ)
Первоначально необходимо ознакомиться с имеющейся в школе системой оповещения о пожаре и порядком ее задействования. Согласовать с администрацией школы наиболее подходящее время для ее опробывания и место, где можно проводить занятия с АПИ, не вызывая неудобства для нормальной работы школы.
Также РОЧС необходимо приобрести комплект АПИ с элементами питания из расчета не менее одного АПИ на двух учащихся класса. Лучше иметь несколько различных моделей АПИ, которые уже эксплуатируются  в районе. Комплект можно использовать один для проведения занятий в разных школах, для этого надо спланировать занятия таким образом, чтобы они не проводились одновременно по этой теме.
Первоочередная задача для учащихся, чтобы они смогли ясно идентифицировать сигнал оповещения о пожаре и отличить его от других звуков, а затем принять правильное решение и начать действовать по ситуации.
Важно, чтобы учащиеся прониклись необходимостью наличия АПИ в жилище и знали: в каких случаях он срабатывает; каковы причины ложной сработки и как их избежать; как и где правильно установить АПИ; примерные сроки эксплуатации элементов питания; признаки необходимости его замены; правила замены элементов питания и проверки исправности АПИ; действия в случае неисправности. Каждый учащийся должен позаниматься с АПИ.
Тема 4.2 «Эвакуация при пожаре из помещения, из здания»

Необходимо, чтобы учащиеся осознали важность своевременной эвакуации, понимали, какие опасности их ожидают при неправильной или несвоевременной эвакуации, могли определить эвакуационные пути и выходы, воспользоваться запасными путями эвакуации, если основные по каким-то причинам использовать невозможно, знали правила поведения в условиях задымления, особенности эвакуации в школе, общественных местах и жилье. 
Рекомендуется по возможности хотя бы в ряде школ при отработке эвакуации на определенном этапе использовать дымообразующие машины имитации задымления в присутствии администрации школы. Это позволит максимально приблизить тренировки к реальной ситуации, указать администрации школы на важность содержания в исправном состоянии противодымной защиты, внести при необходимости соответствующие корректировки в документацию школы, регламентирующую порядок эвакуации.

При проведении тренировок по эвакуации необходимо задействовать систему оповещения о пожаре, эвакуационное освещение. Отрабатывать эвакуацию при различных ситуациях (пожар на этаже нахождения учащихся, на ниже расположенных этажах и в подвале, на выше расположенных этажах, непосредственно в помещении класса, в актовом зале, спортивном зале, мастерских, столовой, в лестничной клетке, на балконе, кухне, жилой комнате, тамбуре квартиры, горящая снаружи дверь  квартиры и т.д.)
Тема 5.2 «Действия в случае пожара (практическая часть)»

Данная тема отрабатывает целый комплекс вопросов, в том числе и ранее изученных (обнаружение, оповещение, сообщение, эвакуация и (или) тушение (отключение газа, обесточивание, закрытие дверей и окон), встреча спасателей и доведение до них необходимой информации и д.р.). Чтобы максимально задействовать учащихся можно провести тренинг в виде ролевой игры (распределить роли по желанию или путем случайного вытягивания карточки с прописанной ролью). Целесообразно определить роли: главного участника действий, работника ЦОУ, спасателя, статистов (соседей, родных в доме, учащихся и учителя в соседнем классе, прохожего), наблюдателей на различных точках, экспертов, зрителей. Необходимо также отработать и коллективные действия в случае пожара в школе. Обязательно проводить подробный анализ действий, разобрать последствия неправильных действий. Разобрать и отработать различные варианты развития ситуации.
Для обеспечения занятий необходимо иметь два телефонных аппарата, имитацию очага пожара, первичные средства пожаротушения или подручные средства и др. 

Тема 6.1 «Поведение во время грозы»

Рекомендуется проводить занятия весной. Необходимо отработать различные ситуации, в которых может оказаться учащийся (в помещении, на открытой местности, у водоема, в лесу, в городской застройке, вблизи ЛЭП и т.д.). Целесообразно перед отработкой каждой ситуации провести краткий инструктаж по правильным действиям. Места проведения занятий необходимо определить заранее, максимально создав реальную обстановку для рассматриваемого вопроса. По ходу тренинга необходимо оценивать правильность действий и указывать на причины и последствия неправильных (для осмысления отрабатываемых действий).
Тема 7.2 «Тушение пожара первичными средствами пожаротушения и подручными средствами»

Данные занятия целесообразно проводить на базе ПАСЧ, где необходимо оборудовать специальное место, где можно проводить демонстрацию работы огнетушителей. Рекомендуется также выделить для занятий учебные огнетушители с имитацией их сработки (частичное заполнение сжатым воздухом, в порошковых - уменьшенное заполнение огнетушащим порошком или его имитацией и т.д.). Необходимо также иметь модели различных бытовых приборов (телевизор, обогреватель), фрагмент автомобиля, распределительный электрический ящик и т.д., покрывало (одеяло), кошму, ящик с песком и лопату. Эту базу можно также использовать при боевой и служебной подготовке, обучении населения, платному обучению работников организаций.
Необходимо устранить психологический барьер у учащихся при работе с первичными средствами пожаротушения, научить их безопасно использовать огнетушители, знать правила их хранения и размещения. Желательно чтобы каждый учащийся поработал с различными типами огнетушителей (углекислотный, порошковый), мог их легко отличить, знал их особенности использования. 
Необходимо отработать тушение различных бытовых приборов подручными средствами, двигателя автомобиля и др. При работе с огнетушителями и имитацией пожара необходимо предусмотреть для учащихся несколько комплектов боевой одежды. В указанных занятиях можно задействовать наиболее подготовленных работников дежурных смен ПАСЧ.
Тема 8.1 «Чрезвычайные ситуации природного характера»

Для отработки действий необходимо предварительно определить наиболее вероятные  для данного района чрезвычайные ситуации. Учащиеся должны отработать действия при попадании в ситуацию, как составе класса, так и индивидуально при  нахождении в различных местах (дома, в общественных местах, отрытой местности и др.). Порядок отрабатываемых вопросов должен быть предельно краткий и понятный для каждой ситуации. Желательно, чтобы учащиеся на занятиях получили памятки, в которых будут наглядно изложены алгоритмы действий.
7. Осуществление обратной связи и контроль качества мероприятий

Получение обратной связи от учащихся и их родителей, учителей, администрации школ является важной составляющей оценки качества проведения тренингов, анализа их эффективности, что позволит принять решения по дальнейшему использованию подобных форм работы с населением, в том числе и без участия ОПЧС. 
Первоначально необходимо по тематике тренингов разработать тестовые задания, отражающие понимание изученного материала и отработанных практических действий (по каждой теме по 2-3 вопроса). Подготовить тестовое задание (не более 20 вопросов) с вариантами ответов. 

Проверку знаний рекомендуется проводить выборочно при ПТО школ, проверки готовности объектовых подсистем или во время проведения тренингов. 

Данные тестовые задания могут быть использованы при проверке знаний работающих объектов при проведении ПТО и т.д.

Кроме того необходимо разработать анкету для учащихся (не более 10 вопросов) для изучения их мнения (доступность информации, степень доверия к обучающему, интересность занятий, оценка профориентационных мероприятий через различные показатели и т.д.). Анкеты должны учитывать возраст учащихся.
Анкетирование необходимо проводить периодически с заранее определенными контрольными группами, результаты должны обобщаться и анализироваться ответственным за организацию тренингов в районе. Результаты анализов должны обсуждаться на совещаниях со всеми задействованными для принятия соответствующих мер реагирования.

Анкеты хранятся вместе с отчетами по тренингам.
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