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 “Роля сямейных традыцый у выхаванні дзяцей дашкольнага ўзросту”
Кансультацыя  для бацькоў
                                     Падрыхтавала
выхавальнік дашкольнай адукацыі
                                          Гаўрылава К.В.
Выхаванне дзяцей - гэта вельмі складаны працэс, які не церпіць грэблівага стаўлення, бо кожны з бацькоў хоча не проста выгадаваць дзіця, але і дапамагчы сфармавацца свайму дзіцяці як асобы. Не апошняе месца ў выхаванні займае сям'я.
 Сям'я, тое месца, дзе дзіця нарадзілася, расло, зрабіў свае першыя крокі, дзе яно акружана любоўю і клопатам. Кожная сям'я ўнікальная, такім чынам, і дзеці ў ёй растуць самыя розныя. Дзіця як губка ўбірае ўсё тое, што адбываецца ў сям'і, паводзіны, манеры, гаворка, праз сям'ю ён знаёміцца з узаемаадносінамі з людзьмі і вывучае навакольны свет. 
Найбольшы ўплыў на дзіця ў сям'і аказваюць узаемаадносіны бацькоў. Для маляняці паводзіны бацькі і маці з'яўляецца своеасаблівай мадэллю, і ў будучыні атрыманы вопыт ён паспрабуе перанесці на зносіны з іншымі людзьмі. Калі ў сям'і пераважаюць цёплыя сяброўскія адносіны, то і дзіця да іншых будзе ставіцца таксама, бо яно лічыць такія паводзіны ўзорам. І якім будзе эмацыйны і псіхалагічны стан дзіцяці, залежыць ад узаемаадносін у сям'і.
Каштоўнасці, традыцыі, нормы паводзін дапамагаюць фармаваць светапогляд малога. Усім вядома, што сямейныя традыцыі пераходзяць ад пакалення да пакалення, вядома з часам яны мяняюцца, як і ўвесь свет, але іх функцыя застаецца ранейшай: умацаванне сямейных узаемаадносін, выхаванне такіх асобасных якасцей як узаемная падтрымка, разуменне, каханне, клопат.
Традыцыі заўсёды паказваюць і яскрава падкрэсліваюць асаблівасці сям'і. Праз традыцыі можна ўбачыць да якога прафесійнага класа належыць дадзеная сям'я, яе веру вызнання, нацыянальнасць, культурнае развіццё. І чым багацейшая яна на традыцыі, тым рознабаковай будзе дзіця. Напрыклад, калі святкаванне дня нараджэння суправаджаецца весялосцю, забіяцкімі гульнямі, сюрпрызамі, гасцямі ў хаце, то і дзіця будзе прыязным, добрым, актыўным, гасцінным. Але калі свята зводзіцца да застолля і выпіўкі, і няма ніякіх гульняў і конкурсаў, то дзіця страціць да гэтага цікавасць, яно будзе думаць, што ў кожнай сям'і святкаванні праводзяцца менавіта так.
Традыцыі нясуць у сабе шмат разнастайных функцый: перш за ўсё гэта выхаванне, эмацыйнае развіццё малога, насычэнне яго жыцця падзеямі, якія дадуць яму пэўны вопыт, яны дазволяць больш гарманічна і паспяхова выхаваць дзіця і згуртаваць вашу сям'ю. І падушыце, што для дзіцяці ўзорам паводзін заўсёды з'яўляюцца бацькі, і выхаванасць маляняці залежыць толькі ад таго, які прыклад вы падасце. Не толькі паказвайце дзіцяці, што трэба рабіць, але і прывівайце ў ім звычку дапамагаць іншым. Напрыклад, калі вы памылі, то папытаеце дапамагчы развесіць рэчы на сушылкі для бялізны, ці прыбраць у кватэры, памыць посуд.
У апошні час узнікла выдатная сямейная традыцыя разам з дзецьмі праводзіць водпуск ля мора. Гэта не толькі цудоўная магчымасць для дзіцяці спазнаць навакольны свет, гэта і зносіны з іншымі дзецьмі, што немалаважна ў выхаванні чалавека. Але ніхто не адмяняў паходаў з дзіцем па музеях, выставах, такія сямейныя традыцыі дазволяць выхаваць чалавека кахаючага мастацтва, спагаднага, патрыятычнага, высокага духоўнага развіцця.
Прыклад бацькі і маці, іх узаемная павага, дапамога і клопат, праявы пяшчоты і ласкі - лепшы сродак выхавання правільных адносін.
Да сямейных традыцый можна аднесці:
- правільны рэжым дня, які ўключае ўвесь распарадак дня на працягу сутак - час на паўнавартасны сон, якія гартуюць працэдуры, на спарадкаваны прыём ежы, на ўсе віды працы і адпачынку;
- святы. Гэта сямейная традыцыя з'яўляецца адной з любімых у сям'і. Сямейныя святы могуць быць рознымі - гэта дні нараджэння дарослых і дзяцей, 1 верасня, перамога ў спаборніцтвах, Дзень маці , дзень таты і г.д.;
- чытанне. Гэтая традыцыя, якая перадаецца ад старэйшых да малодшых. Ёсць сем'і, якія складаюць свае казкі і перадаюць іх з пакалення ў пакаленне. Якая зарадзілася цікавасць да чытання прывядзе дзіця ў бібліятэку. У яго будуць свае героі, якім ён будзе пераймаць;
- сумесныя экскурсіі і паходы. Так як мы жывем у сельскай мясцовасці і акружаны прыгажосцямі навакольнай прыроды, многія сем'і ў выхадныя дні зрабілі сваёй традыцыяй паходы ў лес, на рэчку, у грыбы і ягады, на рыбалку;
- сумесная праца таксама лічыцца сямейнай традыцыяй, у яе аснове ляжыць роўнасць усіх членаў, прыцягненне дзяцей да вырашэння гаспадарчых пытанняў жыцця сям'і, вядзення гаспадаркі, да пасільнай працы.
Сям'я дае дзіцяці галоўнае - каханне, узаемавыручку, сувязь і адзінства з роднымі. Гэта тое, што не можа даць ніякі іншы сацыяльны інстытут. Толькі станоўчы прыклад бацькоў далучае дзяцей да тых ці іншых традыцый.
Чым шчаслівейшыя былі традыцыі і цікавейшыя пазнанні свету ў бацькоўскай сям'і, тым больш рада.
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