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Кансультацыя для бацькоў: 
«Адзіныя педагагічныя патрабаванні да дзяцей
  як неабходная ўмова правільнага выхавання».
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Выхаванне маленькіх дзяцей напрамую залежыць ад сям'і і дзіцячага сада, які наведвае дзіця. Менавіта тут дзецям прывіваюць чалавечыя якасці, якія стануць карыснымі ў будучыні, калі яны пасталеюць.
[bookmark: _GoBack]Нягледзячы на розныя метады выхавання, бацькі і выхавальнікі маюць аднолькавыя мэты. Многія сем'і лічаць, што раз яны бачаць дзіця толькі раніцай і вечарам, то галоўны ўплыў на іх дзіця аказвае дзіцячы сад. Гэта памылковае меркаванне, галоўная роля ў выхаванні застаецца за бацькамі.
Каб у працэсе выхавання дасягнуць станоўчага выніку, патрабаванні да дзіцяці і дома і ў дзіцячым саду павінны быць аднолькавымі. Для гэтага паміж выхавацелямі і бацькамі павінен быць наладжаны кантакт. Так, напрыклад, выхавальнік дзіцячага сада пачаў вучыць дзяцей працаваць нажніцамі, але дзеткам складана адразу правільна рэзаць. Таму ім даецца хатняе заданне, выканаць якое павінны дапамагчы мама ці тата.
Каб выхаваць усебакова развітае дзіця, бацькам варта цікавіцца падзеямі ў дзіцячым саду, наведваць святы, мець зносіны з выхавацелямі, дзяліцца з імі думкамі і назіраннямі. Такія паводзіны можна лічыць правільным выхаваннем дзіцяці.
Вельмі важна не дапускаць выпадкаў, калі ў дзіцячым садзе дзіцяці кажуць адно, а дома гэта не прымаецца. Таму як маленькаму дзіцяці складана выбраць правільны варыянт паводзін самастойна, ён хутчэй прыслухаецца да таго, што сказала мама, чым выхавальнік. Калі ў нейкіх выхаваўчых момантах бацькі не згодныя з педагогамі, гэта варта абмеркаваць сам-насам.
Дзеці дашкольнага ўзросту лёгка паддаюцца ўплыву, на іх моцна дзейнічае атмасфера ў сям'і. Узорам паводзін для малых становяцца навакольныя іх родныя.
Вельмі важна адзінства патрабаванняў да дзяцей непасрэдна ўнутры сям'і. Мама і тата - гэта супрацоўнікі ў выхаванні сваіх дзяцей. Таму паміж імі не павінна быць ніякіх рознагалоссяў у гэтым працэсе. Адсутнасць адзінства ў бацькоў у прынцыпах выхавання аказвае негатыўны ўплыў на фарміраванне характару ў дзяцей.
  Адзінства паміж бацькамі ў працэсе выхавання дзяцей сведчыць аб іх пэўнай сталасці ў гэтым пытанні. Наадварот, рознагалоссі ў выхаванні - гэта сігнал аб дысгарманічных адносінах паміж мужам і жонкай. У такой сям'і дзіця аказваецца заложнікам бацькоўскай нявызначанасці, непаслядоўнасці і, як вынік, сузіральнікам іх канфліктаў. Калі бацькі не здольныя дамовіцца і ўладзіць канфлікты паміж сабой то, што можа зрабіць дзіця? Яму нічога не застаецца, як прыстасоўвацца да такіх умоў. Ён з выгадай для сябе вучыцца маніпуляваць і менавіта так выжываць у гэтым складаным свеце эмоцый і ўзаемаадносін. Такому маленькаму чалавечку, які выхоўваецца ў супярэчлівым асяроддзі, складана выпрацаваць правільныя прынцыпы, перакананні і рысы характару, што зусім не спрыяе гарманічнаму і цэласнаму развіццю асобы.
Усе чалавечыя якасці дзіцяці пачынаюць фармавацца ў сям'і. Менавіта ад сям'і залежыць, будзе дзіця цікаўным ці інэртным, адкрытым і чулым ці чэрствым і замкнёным, добрым ці жорсткім. Часта, нават вельмі адукаваныя бацькі, якія займаюць высокае сацыяльнае становішча, не ўмеюць перадаць свае веды і ўменні дзецям. Гэтую праблему можна вырашыць з дапамогай цеснага ўзаемадзеяння з дзіцячым садам.
Найважнейшай умовай псіхалагічнага камфорту для дзіцяці з'яўляецца адзінства і зразумеласць патрабаванняў, якія прад'яўляюць да яго навакольныя дарослыя. Калі ў дзіцячым садзе і дома гэтыя патрабаванні, і стыль узаемадзеяння паміж дарослымі і дзіцем шмат у чым розныя, яму цяжка будзе ў іх зарыентавацца, і малы паступова прыйдзе да зняволення, што паводзіць сябе можна як заўгодна - пытанне толькі ў тым, з кім ён у дадзены момант размаўляе. У будучыні гэта саслужыць яму дрэнную службу, паколькі ў яго не сфарміруюцца ўласныя цвёрдыя ўяўленні аб правільных і няправільных, дрэнных і добрых, якія ўхваляюцца і ганяцца паводзінах.
Калі будзе дасягнута адзінства патрабаванняў дзіцячага сада і сям'і - працэс выхавання дзіцяці будзе больш простым і эфектыўным.
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