Артикуляционная гимнастика - сказка 
“День рождения тигренка Рыка”.
Жил-был на свете маленький язычок. Вот такой! (высунуть кончик языка из ротовой полости). Ему было очень скучно и он решил выйти на прогулку. Сначала он выглянул в окошко и посмотрел налево, потом направо (упр.“Часики”) и почувствовал, что на него подул легкий ветерок.(подуть на широкий язык).
Он открыл дверь в своем домике (открыть широко рот) и выскочил (быстро высунуть язык). Вдруг, язычок увидел, что мимо него с горки ( упр.“Горка”) катится кто-то круглый (надуть щеки) и колючий (упр.“Иголочка”).
Это был его дружок Ежик, которого звали Иголка. Ежик Иголка очень торопился на день рождения к тигренку Рыку. Язычок и ежик решили вместе пойти на тигриные именины. Но у них не было подарка. И тогда ежик с язычком стали собирать в корзинку (упр.“Чашечка”) грибочки. Грибов было много. Язычок перебегал от одного гриба к другому, приговаривая: “Вот лисичка, вот волнушка, вот мухомор”. (упр.“Грибок”) Набрали они полную корзинку (упр. “Чашечка”) грибов и пошли к тигренку Рыку.
[bookmark: _GoBack]Тигренок Рык, увидев своих друзей, радостно зарычал: “Р-р-р”. Он угощал своих друзей горячим чаем (упр. “Чашечка”) с малиновым вареньем (упр. “Вкусное варенье”) и конфетами ирисками. (упр.“Конфетка”). Ежик Иголка пил свое любимое молоко (лакательные движения языком). Угостив своих друзей лакомствами тигренок Рык сказал: “РРРР- давайте поиграем с разноцветными вертушками. (упр. на дыхание). Язычку, ежику Иголке и тигренку Рыку было очень весело.

