Особенности проблемного обучения
Проблемное обучение, также как модульное и др. педагогические технологии относится к здоровьесберегающим технологиям, позволяющим, кроме того, сформировать творчески развитую личность выпускника школы.

Проблемное обучение достаточно сходно по своим звеньям с научным творчеством. В чем же состоит это сходство? Основными звеньями научного творчества являются:

1. Постановка проблемы.                           
2. Поиск решения проблемы.

3. Выражение решения.

4. Реализация продукта решения.

Отличительной чертой деятельности ученика в отличие от творчества ученого является то, что ученик решает учебную проблему, которая не является  чем-то абсолютно неизвестным и то, что реализованным продуктом для ученика является уже ранее открытое, но самостоятельно творчески усвоенное знание. Поэтому проблемный урок отличается от традиционного, в первую очередь, этапами введения знания (постановка проблемы) и воспроизведения знания (реализация продукта решения).
Единой схемы проблемного урока не существует. Почему?

Во-первых, существует специфика занятий. В начальной школе любой урок требует отработки у учеников определенных навыков (математика – устного счета, русский язык – чистописания).

Во-вторых, существует предметная специфика урока (на математике, языках, физике, химии), урок может завершаться этапом решения задач и выполнения упражнений; на биологии, географии, истории – урок начинается с воспроизведения материала предыдущего параграфа. 

Таким образом, основными этапами проблемного урока будут:

1. Введение (включает постановку учебной проблемы и поиск решения).

2. Воспроизведение (включает выражение решения проблемы и реали- 

    зацию продукта).

Постановка учебной проблемы может осуществляться двояко: 1) как темы урока и, 2) как не совпадающий с темой урока вопрос. Однако постановка учебной проблемы должна быть сформулирована самими учениками.

Проблемная ситуация может восприниматься учениками либо с удивлением, либо с затруднением.

Проблемная ситуация "с удивлением" возникает тогда, когда ученикам предъявляется: 

1) противоречие между двумя  или более высказанными учителем поло-

     жениями;

2) противоречие между их житейским представлением и доказанным на-

     учным фактом.
Проблемная ситуация "с затруднением" возникает тогда, когда ученик испытывает противоречие между необходимостью выполнить задание и невозможностью его выполнения.

Если ученикам предъявлены противоречия между двумя и более положениями, то проблемная ситуация создается следующими приемами:

1. Одновременным предъявлением противоречивых фактов, теорий или 

    точек зрения.

2. Сталкиванием разных мнений учеников вопросом или практическим 

    заданием.

В случае возникновения противоречия между житейским представлением учеников и научным фактом проблемная ситуация создается следующими последовательными шагами:

1. Определяется житейское представление учеников вопросом или зада-

    нием "на ошибку".

2. Предъявляется научный факт сообщением, экспериментом или на-

    глядностью.
В случае возникновения противоречия между необходимостью выполнить задание и невозможностью это сделать, учитель может использовать такие приемы создания проблемной ситуации как:

1. Дать невыполнимое для ученика задание.

2. Дать задание, не сходное с предыдущим.

3. Дать задание, сходное с предыдущим, но невыполнимое.

После того, как ученики столкнулись с проблемой (испытали удивление или затруднение), учитель должен помочь им осознать ее и сформулировать. Лучше, если посредством диалога с учителем ученики сами выйдут к постановке учебной проблемы. Побуждающий диалог с учениками, ведущий к постановке учебной проблемы, позволяет вовлечь в работу не только сильных, но слабых учеников.
Побуждающий от проблемной ситуации диалог основывается на таких вопросах как: Что вас удивило? Что интересного заметили? Какие вы видите факты? Сколько существует теорий? Сколько в нашем классе мнений? Вы сначала как думали? А как на самом деле? Вы смогли выполнить задание? В чем возникают затруднения? Почему не получается? Чем это задание не похоже на предыдущее? Что вы хотели сделать? Какие знания применили? Выполнено ли задание? и т.д.
При постановке проблемы учениками учитель может использовать такие реплики, как: "Как бы вы сформулировали тему сегодняшнего урока? Итак, тема урока…. Какой вопрос возникает? Поэтому темой сегодняшнего урока будет…. Почему же так вышло? Чего мы не знаем? Какой будет тема урока?"
В ответ на эти вопросы ученики предлагают свои формулировки учебной проблемы, которые не всегда грамотно оформлены. Поэтому учитель должен терпимо относится к неточным формулировкам и продолжать побуждать учеников к выходу на постановку проблемы ("Кто еще хочет сказать? Кто думает иначе? Как можно выразить мысль точнее?").  Недопустимо реагировать на неточные формулировки учеников высказываниями: "Нет! Неправильно! Ты не прав!".
В том случае, если учебная проблема ставится не в виде темы, а в виде вопроса, необходимо сразу переходить к поиску решения проблемы и только на этапе воспроизведения знаний формулировать тему урока. 

Если может случиться, что ученик справится с практическим заданием на новый материал, учитель не должен приходить в замешательство, а найти выход, например: "Неужели решили? Но ведь примеры были новыми! Чем они не похожи на предыдущие?"

Формулирование учебной проблемы может осуществляться и другим приемом (подводящий к теме диалог). В этом случае учитель задает ученику посильные вопросы,  задания и ученик выходит на формулировку темы. Этот прием может быть дополнен репродуктивными (на повторение) и мыслительными (анализ, сравнение) заданиями, но обязательно должен содержать вопрос на обобщение, ответом на который ученик и будет формулировать тему урока. 

В том случае, если учитель не может использовать ни первый, ни второй приемы (например, когда начинают изучать совершенно новый раздел), можно использовать прием актуализации, мотивационный, или яркого пятна. Он подразумевает использование сказок, легенд, фрагментов из художественной литературы, случаев из истории, культуры, т.е. любого материала, способного заинтриговать и захватить внимание учеников. Недостатком данного приема следует считать отсутствие развивающего эффекта (дети не думают и не говорят).

II этап. Решение проблемной ситуации  
Может осуществляться посредством выдвижения и проверки гипотез. Выдвигать и проверять гипотезы может и сам учитель, но в данном случае он "отбирает" у ученика возможности творческого поиска. Выходом из данной ситуации может стать использование побуждающего диалога. Учитель подает отдельные стимулирующие вопросы и предложения, которые помогали ученикам выдвигать и проверять гипотезы.
На шаге выдвижения гипотез классу подается реплика: "Какие у вас есть догадки? предположения? гипотезы?" Если ученики молчат или выдвинули ошибочную гипотезу, учитель вводит подсказку, которой намекает на решающую гипотезу. Если и эти приемы не помогают, то учителю остается самому предложить решающую гипотезу. 
Если проверка гипотезы может быть произведена устно, диалог с учениками по решению ПС (пробл. ситуации) должен подкрепляться конкретными аргументами. Когда проверка гипотезы требует выполнения практической работы, необходимо выработать конкретный план действий (лучше, если это сделают сами ученики). Диалог с учениками всегда следует начинать не с подсказки, а с общих фраз, типа "Какие есть гипотезы? Какие действия мы с вами должны предпринимать, чтобы решить данную проблему?". Введение подсказки резко уменьшает возможности творческого поиска ученика. На шаге выдвижения гипотезы учитель должен быть сдержан, не откликаться сразу на решающую и ошибочную гипотезы, реагировать на них одинаково. Только после открытия нового знания, т.е. решения ПС учитель может похвалить учеников, первыми высказавших правильную гипотезу. 

Динамика выдвижения гипотез

Существует два варианта выдвижения гипотез: последовательный и одновременный. 

При использовании последовательного варианта учитель выслушивает одна за другой выдвигаемые гипотезы и тут же организовывает их проверку, подводя учеников к формулированию и проверке решающей гипотезы. Нежелательно, чтобы учитель лично проверял ошибочные гипотезы школьников. 

При использовании одновременного варианта учитель "собирает букет гипотез" и фиксирует их. При групповой работе учитель в каждой группе разворачивает побуждающий диалог. Рожденную гипотезу группа фиксирует на большом листе бумаги или просто озвучивает. 

Если ученики длительное время не могут выдвинуть решающую гипотезу, им может быть дана подсказка. В сильном классе ученики могут сразу выдвинуть решающую гипотезу. В этом случае учитель может подбросить им ошибочные гипотезы, с которых и следует начинать проверку. В слабом классе при стойком молчании учеников учитель может сам сообщить гипотезу и перейти к ее проверке.

Динамика проверки гипотез

Последовательно выдвинутые гипотезы проверяются сразу после их выдвижения до момента проверки решающей гипотезы. 

Одновременно выдвинутые гипотезы проверяются при помощи побуждающего диалога по отдельности, причем учителю необходимо позаботиться, чтобы сначала проверялись ошибочные гипотезы, а решающая была оставлена на закуску. В других случаях возможна одна проверка всех гипотез сразу.

Если на уроке выдвинуты несколько правильных гипотез одновременно, то их проверку производят последовательно, можно по группам. 

Второй способ решения проблемной ситуации – это использование подводящего диалога. Он представляет собой систему посильных ученику вопросов и заданий, которые пошагово приводят к открытию нового знания. Такой способ решения ПС может быть применен в начальных классах, где основное внимание уделяется отработке навыков.  

Принципиальная разница состоит в том, что:

побуждающий диалог – представляет собой фразы, не связанные жестко 

                                          между собой;

подводящий диалог – система вопросов и заданий, где из одного звена 

                                      плавно вытекает другое.
В этой связи побуждающий диалог лучше использовать при проектировании проблемных уроков в сильных классах, а подводящий – в слабых (сравнение: поб. диал. – бульдозер, подв. диал. – локомотив). 

III этап. Выражение решения проблемной ситуации
Этот этап может проводиться на следующем занятии.

Может осуществляться через задания на формулирование, составление опорного сигнала и художественного образа.

Задания на формулирование включают постановку вопросов по открытому знанию. Только вопросы эти ставит не учитель, а ученики. Они опрашивают друг друга по изученному материалу. 
Составление опорного сигнала может включать: схему, символы, таблицу, опорные слова. Задания на составление опорного сигнала служат для обучения школьника наглядно-образным формам выражения мысли. Можно использовать индивидуальную и групповую формы работы. Задание на опорный сигнал может даваться ученикам домой, а в классе намечаются пути его выполнения (например, обсуждаются графы таблицы, которую ребята должны заполнять сами). 
Создание художественного образа имеет некоторые аспекты. Вспомните, на основании чего мы перечисляем по порядку все цвета светового спектра, когда вся остальная физика просто забыта? Только благодаря яркому образу. Конкретными его формами можно назвать метафору, загадку, стихотворение и т.д. Задания на создание художественного образа даются только на дом и по желанию самого ученика. Оценивание данного типа задания проводится по критерию адекватности выраженного образа применительно к приобретенному знанию. 
IV. Алгоритм подготовки проблемного урока

0. Определить тему урока, в чем будет заключаться новое знание.

1. Постановка учебной проблемы (способ):
    - побуждающий диалог;

    - подводящий диалог;

    - сообщение темы с мотивирующим приемом

2. Поиск решения:

    а) проблема есть:   

        - побуждающий диалог;

        - подводящий диалог;

     б) если проблемы нет:

        - подводящий без проблемы диалог

3. Продуктивные задания.

Психологические рекомендации по подготовке урока:

1. Следите за распределением времени.

2. Планируйте "опорную" часть доски.

3. Прописывайте текст диалога.
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