
Делайте выводы и принимайте меры, чтобы не стать очередной жертвой беспечности (Молодечненский район)

Восемнадцатого апреля в 18-26 в центр оперативного управления Молодечненского горрайотдела по чрезвычайным ситуациям поступило сообщение о загорании жилого дома по адресу: Радошковичский п/С, г.п.Радошковичи, ул.Рокоссовского. О пожаре сообщили соседи: «Мы через окно увидели, как горит веранда в соседнем доме».
Незамедлительно к месту вызова были направлены подразделения спасателей. По приезду дом горел открытым пламенем. Очевидцы сообщили, что в доме может находиться человек. В 19-06 на полу в веранде, откуда начался пожар, обнаружен мужчина без признаков жизни. В 09-07 работниками скорой медицинской помощи констатирована смерть мужчины, пенсионера 1958 г.р.
Дом принадлежал женщине 1978 г.р. Выяснено, что автономный пожарный извещатель, который предупредил бы мужчину о возгорании на ранней стадии, не был установлен.
Причина пожара устанавливается. Рассматриваемая версия – нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования.
В результате пожара огнем уничтожена крыша, повреждены имущество и стены жилого дома.

МЧС предупреждает: одними из «поджигателей» наших квартир и домов до сих пор остаются электроприборы. 
Всего «на несколько минут» оставила включенным телевизор жительница Белыничского района Могилевской области.  Женщина вышла на улицу, чтобы проводить своих гостей, но как это обычно бывает, повстречала соседку. Где уж тут уложиться в пару-тройку минут – ведь тем для разговоров у женщин предостаточно.  Милую беседу прервал крик хозяина дома, тот хотел войти в дом, но густой едкий дым плотной завесой заполнил комнаты. Мужчина разбил окно, пытаясь проникнуть в дом, но доступ кислорода лишь усилил горение и огонь стремительно распространился по всей площади. Причина произошедшего – короткое замыкание телевизора.
Избежать попадания в подобные ситуации можно. Ведь выполнять простые правила при эксплуатации электрооборудования гораздо легче и дешевле, чем ремонтировать или отстраивать собственное жилье.
При эксплуатации электроприборов необходимо соблюдать следующие меры пожарной безопасности:  не устанавливать их вблизи приборов отопления. Для быстрого отключения от сети розетка, в которую включен электроприбор, должна находиться в доступном месте. Не оставлять включенными электроприборы без присмотра, не допускать использования детьми в отсутствие взрослых. После использования электроприборы необходимо отключать от сети, вынув вилку из розетки. Не оставлять телевизор в «режиме ожидания», если вы уходите из дома и на ночь.	
Но если телевизор, электрочайник и др. электроприборы достаточно выключить из розетки, то, как же быть с холодильником? В таком случае спасителем станет автономный пожарный извещатель. Даже если хозяев не будет дома, его звуковую реакцию на наличие дыма смогут услышать соседи и вовремя поднять тревогу.
Задумайтесь! Может быть, уже пришло время не просто созерцать чужие ошибки, а делать выводы и принимать меры, чтобы не стать очередной жертвой беспечности и халатности?
Соблюдайте меры безопасности:
- не перегружайте электросеть, чем меньше электроприборов работает одновременно, тем безопаснее;
- располагайте электронагревательные приборы, в том числе утюг, электроплитку на негорючей поверхности;
- для исключения возгорания электроприборов из-за скачков и перепадов напряжения в сети пользуйтесь сетевыми фильтрами;
- не используйте электроплитки и обогреватели старых конструкций (с открытой спиралью);
- не оставляйте без присмотра включенные электроприборы;
- регулярно удаляйте с задней стенки холодильника пыль;
- не располагайте рядом с электрическими приборами (телевизор, холодильник, обогреватели и т.п.) легковоспламеняющиеся материалы;
- не используйте лампы накаливания без плафонов, не оборачивайте их бумагой и другими легковоспламеняющимися материалами;
Перед использованием электроприборов внимательно изучите инструкцию по эксплуатации.
МЧС предупреждает: причиной многих чрезвычайных ситуаций является безответственность человека и несоблюдение правил пожарной безопасности! Помните, за безопасность приходиться платить, за ее отсутствие дважды. Не пренебрегайте жизненно важными правилами. Берегите себя и своих близких! В случае пожара и других чрезвычайных ситуаций незамедлительно звоните по телефонам 101 или 112, не забывая указывать адрес и место пожара!



