Воспитательный потенциал урока как средство формирования развивающейся личности

                                            Эпиграф:

«Учитель, будь солнцем, излучающим тепло, будь благодатной почвой для развития человеческих чувств, и сей знания не только в памяти и сознании своих учеников, но, в первую очередь, в их душах и сердцах. Только в этом случае знания на твоих уроках могут стать ступеньками нравственного становления для каждого твоего воспитанника»

                                           Ш. Амонашвили

Получение систематического образования основано на обучении – процессе познания, управляемом педагогом. Умение руководить познанием является главным критерием педагогического мастерства.

Рассматривая обучение в контексте теории ценностного педагогического процесса, исследователи (Ю.К. Бабанский, В.А. Сластенин и др.) отмечают неразрывную связь образования, развития и воспитания учащихся, одновременное протекание этих процессов при обучении и триединство в целеполагании и планировании каждого урока, вытекающее из основных функций обучения: образовательной, развивающей и воспитательной. Первые две функции связаны с расширением объема и усложнением структуры знаний, умений и навыков. Они достаточно успешно реализуются при обучении, поскольку изначально заложены в целевой компонент урока требованиями государственного образовательного стандарта и других документов, определяющих содержание образования. Воспитательная же функция, связанная с формированием отношений, не регламентируется учебным планом и программами, а потому зачастую упускается учителем при планировании и оказывается неуправляемой при проведении уроков.

При анализе уроков внимание, как правило, акцентируется на образовательных и развивающих задачах и способах их решения. Пренебрежение же воспитательной функцией обучения распространено в массовой практике: учитель не стремится максимально использовать  воспитательные возможности урока. 

В результате сегодня, если идет речь о воспитательном процессе, то почти всегда подразумевается внеурочная воспитательная работа, а функция воспитания в школах повсеместно возложена на классных руководителей, педагогов-организаторов, заместителей директора по воспитательной работе – на кого угодно, только не на учителей-предметников, которые ведут в школе основную образовательную деятельность.

Насколько высока эффективность воспитания при таком подходе? Сможет ли классный руководитель, общаясь с учащимися в промежутках между уроками и проводя один классный час в неделю, воспитать у школьников необходимые качества, если воспитательный процесс не будет целенаправленно и систематически осуществляется учителем на уроках?

Каждый ученик за время учебы в школе получает около 11000 уроков. Если вычесть отсюда «пропуски по болезни» (приблизительно 15%), получим в среднем 9400 уроков на каждого школьника. Эти-то почти десять тысяч стандартизованных особым образом «актов школьного воздействия» и являются главным средством воспитания личности наших учащихся.

Осуществлялось посещение  уроков учителей-предметников. Анализ посещенных уроков  показал, что учителя, используя формы интерактивного взаимодействия - работу в парах, работу в группах -посредством урока воспитывают культуру общения, следят за соблюдением педагогической этики, культурой речи учащихся, воспитывают толерантные отношения учащихся друг к другу, умения взаимодействовать, аргументировать свое мнение, нести ответственность за работу в группе, принимать самостоятельные решения, проявлять творчество в сфере личностного интереса.

Педагоги максимально используют воспитательные возможности организации урока: например, такие способы активизации познавательной деятельности, как интерактивные приемы «Продолжи фразу», «Цепочка ассоциаций», «Крестики-нолики». Интерактивные методы обеспечивают положительную мотивацию, развитие спектра позитивных эмоций и чувств, обретение личностного смысла деятельности, применение новых смыслов в своей жизнедеятельности.
 С упражнений, которые выведут на возможность создать проблемную ситуацию, с работы исследовательского характера начинают работу на уроке  многие учителя школы. Проведение такой работы позволяет воспитывать  у учащихся критическое мышление, трудолюбие, аккуратность, создавать ситуацию успеха, вызывает интерес, создает мотивы к изучению темы. 

На реализацию нравственного воспитания влияет оценивание работы учеников на уроке. Разные способы оценивания оказывают положительное воздействие на ребенка и в плане успеха, и в случае неудач. На уроках  педагоги применяют  разные подходы в оценивании. На этапе рефлексии ребята, анализируя свои успехи и неудачи, проявляют такие качества, как критичность, взаимоуважение, учатся радоваться успехам других, вслух высказывают критику по отношению к себе и одноклассникам. Педагоги используют такие приемы, как комментирование оценки, обсуждение оценки с учащимися, оценивание учащимися друг друга, присутствует также словесная оценка учителя - одобрительные реплики.  С точки зрения воспитания разные виды оценивания позволяют осуществлять нравственное воспитание, воспитывать ответственность, самостоятельность, критичность, силу воли, коммуникабельность, трудолюбие. 

 Высокий уровень осознания и мотивации учебной деятельности,  интерес учащихся к учению, процессу познания отмечается  на уроках у  педагогов школы. В течение занятия все дети вовлечены в интеллектуальную деятельность, которая позволяет  детям свободно проявлять индивидуальное своеобразие мышления. На уроках многих учителей велика доля самостоятельной работы учащихся в процессе обучения, что усиливает роль умений и навыков самостоятельной организации учащимися учебно-познавательной деятельности. 

Педагоги школы уделяют внимание здоровьесберегающим параметрам: соблюдению гигиенического режима, использованию динамических пауз, формированию психосберегающей среды. Однако есть учителя, которые, оценивая учеников по результату и способу его достижения в рамках своего предмета, порой совершенно обходят вниманием организацию труда школьника. Между тем неумение учащихся правильно организовать свою работу, несоблюдение правил техники безопасности, невнимание учителя  к здоровьесберегающим параметрам приводит к тому, что за полученное образование ребенок часто платит здоровьем. 

Культурой общения, соблюдением педагогической этики, культурой речи учащихся, воспитанием толерантного отношения учащихся друг к другу, умением взаимодействовать отличаются уроки  учителей школы.

Несомненно, большую воспитательную нагрузку несут гуманитарные дисциплины. Белорусский язык не является среди них исключением. Привлекая на уроках специально подобранные тексты, в которых речь идет о доброте, человечности, милосердии, о любви к Родине, можно побуждать учащихся не только думать над поставленными вопросами, но и делать нравственный выбор, формировать нравственную позицию. 

Однако мы не всегда используем в должной мере потенциал воспитательных возможностей, обусловленных спецификой учебного предмета. 

Как можно было понять из предложенного вашему вниманию анализа посещений уроков, речь шла только об использовании воспитательного потенциала на отдельных этапах урока, в связи с чем можно предположить, что педагоги школы используют отдельные элементы воспитательных возможностей урока. Комплексно, в соответствии со схемой аспектного анализа воспитательного потенциала урока учебные занятия проводятся редко. Почему так происходит?

Выше озвученные данные убеждают нас в том, что проблема воспитания является актуальной для нашей школы и требует разрешения. Поэтому тема нашего педсовета сегодня звучит так: «Воспитательный потенциал урока как средство формирования развивающейся личности».

Задачи:

1. Выявить проблемы педагогов в реализации воспитательного потенциала урока.

2. Ознакомить с опытом реализации воспитательного потенциала урока педагогов школы.

3. Определить резервы и возможности повышения воспитательной функции образования.

Проблема воспитательного потенциала урока затрагивает различные стороны функционирования классно-урочно-предметной системы современной школы. Базой развития и воспитания ребенка продолжают оставаться фундаментальные знания, которые он получает в ходе образовательного процесса. Однако образование личности должно быть сориентировано не только на усвоение определенной суммы знаний, но и на развитие самостоятельности, личной ответственности, созидательных способностей и качеств человека, позволяющих ему учиться, действовать и эффективно трудиться в современных экономических условиях. На это ориентирует нас Концепция и Программа непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в РБ, Кодекс РБ об образовании, определяя приоритетность воспитания в процессе достижения нового качества образования. И отсюда высвечивается роль урока как элемента воспитательной системы. Более того, отметив назначение урока в передаче знаний о жизни, в овладении основ научных знаний о жизни, педагог не может иначе смотреть на урок, как на элемент воспитания личности, познающей закономерности жизни и строящей свою жизнь с учетом данных закономерностей. Объективность научных сведений гарантирует реальность планируемого результата. В таком ракурсе освещения урок обретает свою огромную роль в становлении и развитии личности школьника.

Урок – ключевой элемент воспитания.

Что же такое воспитание? Воспитание – это введение ребенка в контекст современной культуры, содействующее таким новообразованиям в структуре личности, как:

- знания о мире;

- умение взаимодействовать с миром;

- ценностное отношение к миру, благодаря чему личности удается подняться на уровень культуры и жить в обществе на достигнутом культурном уровне.

А педагогический профессионализм учителя, входящего вместе с детьми на вершину культуры – это:

- знание философских, психологических, биологических закономерностей развития ребенка;

- система профессиональных умений взаимодействия с детьми, обеспечивающих организацию жизнедеятельности ребенка как активного взаимодействия с окружающим миром;

- система мировоззренческих отношений к миру и системам отношений ценностям жизни на земле;

- система умений «прикосновения к личности» ребенка.

Проблема воспитания может быть решена только тогда, когда организуемая воспитательная работа с детьми обеспечена профессиональной подготовкой педагогов, работающих с детьми.

Совершенствование урока не может идти по методической дороге в бесконечных поисках фантастических методик, которые повышали бы результат обучения, не затрагивая личностной структуры ученика. Нельзя «не хотеть заниматься воспитанием» на уроке, ибо урок уже располагается в пространстве воспитания. Мы и урок проводим потому, что нас волнует личность ученика. Путь совершенствования обучения лежит на трассе совершенствования личности – ребенка и педагога одновременно.

Именно на уроках вырабатывается главный мотив жизненной стратегии: активного достижения успеха или пассивного избегания неприятностей. Какой путь выберет ученик, во многом зависит от учителя. 

На каждом уроке целенаправленное и спонтанное изменение личностей учащихся (и учителя тоже), то есть собственно воспитание, происходит благодаря комплексным воздействиям:
- стиля образовательного общения;
- культуры управления образовательной деятельностью;
- дидактической структуры;
- методических приемов.
Оптимальный выбор всех этих средств воспитания на уроке и есть педагогическое мастерство.

За что отвечает стиль образовательного общения на уроке?
Что происходит с личностью ученика, оказавшегося под воздействием авторитарно-командного, нормативно-оценивающего, попустительского, демократически требовательного, сотруднически поддерживающего стилей образовательного общения?
Стиль образовательного общения на уроке формирует у учеников одну из двух жизненных стратегий - стратегию достижения успеха или стратегию избегания неудачи.
А вы, коллеги, знаете, какой стиль преподавания у вас? Какую жизненную стратегию у учеников вы формируете на своих уроках?
Давайте проверим это с помощью анкеты «Стили педагогического общения» 

1. Если класс не приведен в порядок:

1) моя реакция зависит от ситуации;

2) я не обращаю на это внимания;

3) не могу начать урок.

2. Я считаю своим долгом сделать замечание, если ребенок нарушает порядок в общественном месте:1) в зависимости от ситуации    2) нет;    3) да.

3. Я предпочитаю работать под руководством человека, который

1) предлагает простор для творчества;

2) не вмешивается в мою работу;

3) дает четкие указания.

4. Во время урока я придерживаюсь намеченного плана

1) в зависимости от ситуации;

2) предпочитаю импровизировать;

3) всегда.

5. Когда я вижу, что ученик ведет себя вызывающе по отношению ко мне

1) предпочитаю выяснить отношения;

2) игнорирую этот факт;

3) плачу ему той же монетой.

6. Если ученик высказывает точку зрения, которую я не могу принять

1) я пытаюсь принять его точку зрения;

2) перевожу разговор на другую тему;

3) стараюсь поправить его, объяснить ему его ошибку.

7. По-моему, в школьном коллективе важнее всего

1) работать творчески;

2) отсутствие конфликтов;

3) трудовая дисциплина.

8. Я считаю, что учитель может повысить голос на ученика

1) нет, это не допустимо;

2) затрудняюсь ответить;

3) если ученик этого заслуживает.

9. Непредвиденные ситуации на уроках

1) можно эффективно использовать;

2) лучше игнорировать;

3) только мешают учебному процессу.

10. Мои ученики относятся ко мне с симпатией

1) нет; 2) когда как; 3) не знаю.

(Предлагается ключ к вопросам анкеты)
Какую же личность мы формируем, применяя тот или иной стиль педагогического общения? 

Авторитарно-командный и нормативно-оценивающий стили образовательного общения, как правило, формируют у учеников жизненную стратегию избегания неудачи и соответствующие этой стратегии черты характера, такие как упрямство, робость, нерешительность, отказ от свободы, уклонение от ответственности, зависть, лень, неряшливость, неуважение к себе и к другим.
Действительно, если основная масса уроков проходит в ключе «тихо сидеть, бояться, выполнять!» или «ошибаться нельзя!», то, безусловно, гарантирован результат в виде адаптации учащихся к данной агрессивной коммуникативной среде. 

Попустительский стиль образовательного общения не несет в себе собственной сущности, он представляет собой неумелое применение традиционных для массовой школы двух вышеназванных стилей. 
Поэтому если уроков попустительского стиля достаточно много, то на них формируется та же стратегия избегания неудачи, но страх и зависимость возникают не перед учителем, а перед «неформальным лидером», который воспринимается как защитник «от школьных несправедливостей», активно вырабатывается психология круговой поруки, уголовной «бригады». Личность травмируется групповым насилием «подростковой стаи», она занимает то или иное место в жестко соподчиненной неформальной группе, где говорить о каком-либо выборе личностной стратегии можно только применительно к двум-трем лиде​рам, причем и для них успех возможен только очень специфичный - на грани и за гранью допустимого в «приличном обществе». 
Демократически требовательный и поддерживающе сотруднический стили образовательного общения формируют у учеников жизненную стратегию достижения успеха и сопутствующие этой стратегии черты характера, такие, как: инициатива, независимость, ответственность, смелость, стремление помочь отставшему, взять на себя часть интересной работы, желание попробовать себя в незнакомой деятельности, уважение к себе и другим, чувство чести и достоинства.
Демократически требовательный стиль можно применять в классах, где высок престиж знании, интеллекта, где осуществляется в той или иной форме отбор учащихся, где учитель, в первую очередь, знаток, эрудит, профессионал-предметник высокого уровня, с удовольствием и по-товарищески уважительно обучающий тех, кто может обучиться всем премудростям ремесла. 

Для учеников, не обладающих выраженными способностями к тем или иным предметам, с несформированными образовательными мотивами единственным продуктивным в плане формирования жизненной стратегии достижения успеха становится сотруднически поддерживающий стиль образовательного общения.

За что отвечает культура управления на уроке? 
Выделяются следующие виды культуры управления на уроке: прямая командная учительская культура, структурно-плановая учительская культура, структурно-плановая совместная культура,  проективно-рефлексивная совместная культурах управления.
Если учитель ведет урок в прямой командной манере, не определяя его целей, не знакомя учеников с собственным планом его проведения, не сообщая ученикам о достигнутых ими результатах именно в соотношении с поставленными целями, а лишь отдавая команды-инструкции: откройте тетради… послушайте… прочтите… решите и т.п., то, естественно, ученики приучаются лишь к послушанию, аккуратности, исполнительности, а отнюдь не к предвидению, самоорганизации, ответственности за работу.

Если учитель предлагает ученикам в ходе урока принять те или иные цели (вам предстоит узнать, научиться, сделать самим  и т.п.), если он предъявляет в четком виде план продвижения к достижению принятых целей, если ученикам предъявляются пути и средства выполнения этого плана в виде различных операций, если каждый результат ученика оценивается не сам по себе, а обязательно в связи с выполнением известной задачи урока как целого, то ученик становится соучастником образовательной деятельности, субъектом этой деятельности, но пока не в качестве соавтора, а лишь в качестве ответственного исполнителя. 

При употреблении  структурно-плановой учительской культуры управления  на большом массиве уроков гарантированно вырабатываются: адекватная самооценка, ответственность за порученное дело и за качество сделанной работы, планомерность и осмысленность деятельности, расчетливость, уверенность в себе в рамках знакомых операций. Другими словами,  структурно-плановая учительская  культура управления позволяет воспитать хорошего семьянина, добросовестного специалиста на производстве и порядочного члена общества. Но воспитанный в данной культуре управления деятельностью на уроках человек не сможет принимать нестандартные самостоятельные решения, не нацелен на проявление инициативы и предприимчивости, и поэтому он не сможет вынести бремени свободы.
Если учитель проводит свои уроки  в  структурно-плановой совместной и проективно-рефлексивной совместной культурах управления, если ему удается втянуть учеников в сам процесс определения целей урока, выделения его проблемного поля, выяснения своего отношения не только к предметному, но и к педагогическому смыслу урока, то субъектная позиция ученика на уроке вырастает до соавторской. Самое главное преимущество использования указанных культур управления учителями в том, что воспитание на уроке перерастает в самовоспитание. Ученик становится не только человеком долга, чести и достоинства, добросовестным работником и ответственным исполнителем, но, сверх этого, приобретает способность проектирования собственного жизненного пути, получает  самый важный атрибут свободного человека - возможность ответственно распоряжаться своей жизнью, быть разумным хозяином своей судьбы, дела, дома, государства.
За что отвечает дидактическая структура и палитра методических приемов на уроке? 

Что происходит с личностью ученика, оказавшегося под воздействием однообразной или вариативных дидактических структур, бедности или богатства приме​нения методических приемов? У ученика, в зависимости от однообразия или вариативности дидактической структуры уроков, формируется та или иная ментальность: репродуктивная, продуктивно-эвристическая, креативная.
Если урок всегда выстроен в одной и той же схеме: оргмомент, опрос, объяснение, упражнение, проверка усвоения, объявление оценок, домашнее задание, то, как бы ни был интересен наш рассказ, как бы изощренно и глубоко ни проверили бы мы усвоение пройденного материала, как бы полно, объективно, беспристрастно и много ни выставили бы мы оценок и сколь бы тщательно, посильно и индивидуально ни подобрали бы мы ученикам домашнее задание, массив таких уроков, несмотря на все их перечисленные достоинства, обязательно  сформирует лишь репродуктивную ментальность.  Высшее проявление репродуктивной ментальности - это позиция эрудита-архивариуса, обладающего сведениями по множеству самых разных вопросов, эдакой ходячей энциклопедии, а повседневное проявление той же ментальности - это жизнь по заведенному порядку, в согласии со здравым смыслом, когда на все известные жизненные вопросы есть узаконенные общественным мнением стандартные ответы. На уровне быта обладать репродуктивной ментальностью - это следовать моде, пользоваться благами масс-культуры, отрабатывать стандартные половозрастные роли. В профессиональной сфере человек, обладающий репродуктивной ментальностью, как правило, не выходит за пределы так называемых массовых профессий.  Вот каковы воспитательные последствия однообразия и стандартизации в построении и проведении уроков.
Если же структурно-сюжетное разнообразие уроков обеспечивает вариативность дидактической структуры уроков, которая работает на разные формы и способы понимания информации и исполнения деятельности, если такие уроки учат:
«проблематизировать» - «исследовать» действие, текст, то есть разделять их на произвольные части с помощью любых «команд» (для действия), постановки «вопросов», выделения «проблем» (для текста);
«концептуализировать» - превращать действие, текст в ряд других с помощью выделения из действия путем «акцентирования» любых составляющих его операций с последующей сменой последовательности этих операций; выделения из текста любых составляющих его «тезисов», с последующим переструктурированием самого текста;
«вариативизировать» изменять характер действия по модальностям (вынужден, должен, необходимо, могу, хочу) и форму текста по видам высказывания («представлять» одну и ту же информацию в виде либо инструкции, либо описания, либо вопрошания, либо предвидения, либо утверждения, либо доказательства, либо теоре​тического построения);
«пересемантизировать» -одно- и (или) многократно придавать действию противоположный характер (собрать -разобрать, увеличить уменьшить, украсить - исковеркать, починить - сломать и т.д.), что должно приводить к самостоятельному порождению новых операций; а также одно- и (или) многократно «переворачивать текст в антоним», что должно приводить к дроблению значений и появлению новых значений и смыслов, и в конечном счете к самостоятельному порождению новых авторских текстов. 
Этот путь поможет стать либо  исследователем,  либо проектировщиком,  либо  «автором-художником». 

Вместе с тем, в зависимости от бедности или богатства применяемых на уроках методических приемов, развивается та или иная степень подвижности интеллекта, вырабатывается здравый смысл, формальная логика, наконец, возможность видеть эмоциональное состояние и мыслительный аппарат у себя и других «как бы со стороны». Ясно, что лишь на этом пути появляется возможность воспитывать взаимопонимание, взаимочувствование,  воспитывать стремление  услышать другого, понять и принять его мотивы, разобраться в себе, увидеть себя «другими глазами». Все это, с одной стороны, воспитывает совесть, а с другой - толерантность,  которые в сочетании друг с другом есть не что иное, как современное прочтение евангельской максимы: «Лицемер! Вынь прежде бревно из своего глаза, и тогда увидишь, как вынуть сучок из глаза брата твоего».

Что же происходит, когда мы «забываем» о воспитании на уроке? Тогда по-настоящему существенными нам кажутся лишь две вещи: нужно, чтобы учитель был хорошим специалистом своего предмета, с одной стороны, а с другой - чтобы он обладал достаточной личной силой и управленческими навыками для поддержания дисциплины и послушания. 
        Но ЗУНы нужны лишь на вузовских экзаменах, они есть пища репетиторов. Достижение их необходимо, но совершенно недостаточно для хорошей школы, которая хочет не только натаскивать на поступление в вуз, но и «сеять разумное, доброе, вечное», и, кстати, не толь​ко сеять, но и отвечать за полученный урожай.

Главная задача учителя, проектирующего и осуществляющего педагогический процесс – обеспечить единство действия механизмов воспитания и обучения. О том, как используются воспитательные возможности, обусловленные спецификой учебного предмета, нам расскажут педагоги школы.

Наш краткий обзор воспитательного потенциала урока произведен. Мы ставили себе своей задачей выявить общее решение этой весьма важной для школы проблемы, не отрицая, что ее решение сегодня производится многими педагогами нашей школы в практике воспитания школьников. Повседневность урока – это широкий воспитательный процесс, а урок – отдельный момент этого широкого воспитательного процесса. Талантливый педагог-теоретик, доцент Московского педагогического университета Надежда Егоровна Щуркова сказала в своей книге «Воспитание на уроке», что «наука – это средство жизни человека на Земле: познавая закономерности мирового устройства, он обретает силу и свободу, а познавая себя, становится стратегом жизни и не возлагает ответственность за свое счастье ни на кого». Давайте же будем воспитывать счастливых людей!

