О тесте «Пора в школу!»
Уважаемые родители!
Ваш ребенок скоро пойдет в школу, и вы волнуетесь о том, насколько хорошо вы смогли подготовить его к поступлению в первый класс. Ваше волнение понятно. Хочется предостеречь вас от некоторых досадных ошибок и ненужных разочарований.
Отнеситесь к этому тесту как к возможности ознакомиться с тем, какие задачи ребенку придется решать в первые дни или месяцы школьных занятий, а не как к контрольной работе, которую ребенок обязан выполнить полностью сам без единой вашей подсказки.
Степень самостоятельности при выполнении заданий может быть разной в зависимости от того, насколько ребенок приучен к выполнению подобных развивающих заданий. Если у него просто нет такого опыта – это еще не значит, что он не готов к школе.
Помогите ребенку вникнуть в суть задания, обратите его внимание на то, что он сразу не заметил, поддержите его, если ему кажется, что он не справляется. Только не выдавайте ему готовых решений, не проходите тест вместо него. Прочитайте стихи-задания сами – медленно и выразительно, если нужно, дважды или трижды.
Если ребенок сделал все сам с первого раза – это просто замечательно! Но если он выполнил задания с вашей помощью – это тоже очень хорошо.

