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У ребенка …. ОНР – что это такое?
При нормальном речевом развитии дети к 5 годам свободно пользуются развернутой фразовой речью, говорят связно, полно излагают свои мысли; без труда пересказывают рассказы и сказки. Их словарный запас составляет от 4 до 5 тысяч слов. К этому времени окончательно формируется правильное звукопроизношение, готовность к звуковому анализу и синтезу.

Однако не во всех случаях эти процессы протекают благополучно: у некоторых детей даже при нормальном слухе и интеллекте резко задерживается формирование каждого из компонентов языка: фонетики, лексики, грамматики. Это нарушение и определяется как общее недоразвитие речи.

     Во многих случаях ОНР является следствием комплексного воздействия различных факторов, например, наследственной предрасположенности, органической недостаточности центральной нервной системы (иногда легко выраженной), неблагоприятного социального окружения в сензитивные (т.е. наиболее благоприятные для развития) периоды развития речи.

     Наиболее сложным и стойким вариантом речевого нарушения  является общее недоразвитие речи, обусловленное ранним органическим поражением мозга.
Общее недоразвитие речи может проявляться в разной степени от полного отсутствия до наличия развернутой речи с выраженными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития.  Поэтому выделяют три уровня речевого развития, при которых общим является значительное отставание в появлении активной речи, ограниченный словарный запас, аграмматизмы, недостаточность звукопроизношения и фонематического восприятия. 

      Первый уровень речевого развития, характеризуемый в литературе как   «отсутствие  общеупотребительной речи». Эти дети зачисляются в логопедическую группу с 2,5 – 3 лет. 

   Второй уровень речевого развития, характеризуемый в литературе как  «Зачатки общеупотребительной речи».     Дети со 2-ым уровнем речевого развития должны получать логопедическую помощь с 3-4 летнего возраста.        
      В нашем детском саду на пункт коррекционно-педагогической помощи зачисляются дети с ОНР преимущественно  третьего уровня речевого развития.

 Диагноз «Общее недоразвитие речи» ставиться детям с нормальным слухом и интеллектом, имеющим ряд особенностей речи:
· Позднее появление речи (3-4 года).

· Нарушения в произнесении слов (упрощение, перестановки слогов).

· Грамматические ошибки в речи (отсутствие предлогов, несогласование слов в падежах, числах и родах).

· Нарушение произношения, путаница звуков (дефектными оказываются все основные звуки русского языка – до 14 звуков).

· Меньший словарный запас, чем у сверстников.

Для детей с общим недоразвитием речи наряду с указанными речевыми особенностями характерна и недостаточная сформированность процессов, тесно связанных с речевой деятельностью, а именно:

- нарушены внимание и память;

- нарушены пальцевая и артикуляционная моторика;

- недостаточно сформировано словесно-логическое мышление. 

- отсутствуют чувства рифмы и ритма, что мешает заучиванию стихов.

В начале учебного года время продуктивной работы старших дошкольников с ОНР на занятии не более 5 – 7 минут. Только к середине учебного года оно достигает относительной нормы 20 – 25 минут, и дети могут усваивать учебный материал в объёме 50 – 70%. Показатели зрительной и особенно речевой памяти детей с ОНР значительно хуже их нормально развивающихся сверстников. Они затрудняются удержать и воспроизвести ряд из 3-4 слов, предложение из 3-4слов, повторить названия 3-4 картинок, столько же предметов разложить  в исходном порядке и т.п. Нарушения внимания и памяти в большей степени затрагивают произвольную деятельность. Сосредоточение и запоминание на непроизвольном уровне происходит значительно лучше. Так, внимание при просмотре мультфильма не надо мобилизовывать и оно сохраняется в течение длительного времени. 

У значительного большинства детей с ОНР пальцы малоподвижны, движения их отличаются неточностью или несогласованностью. Многие 5-летние дети держат ложку в кулаке либо с трудом правильно берут кисточку и карандаш, иногда не могут застегнуть пуговицы, зашнуровать ботинки и т.п.

Поскольку речь и мышление тесно связаны между собой, следовательно, словесно-логическое мышление детей с речевым недоразвитием несколько ниже возрастной нормы. Такие дети испытывают затруднения при классификации предметов, обобщении явлений и признаков. 

Все перечисленные процессы теснейшим образом связаны с речевой функцией и иногда трудно бывает определить, что является причиной, а что следствием, что первично, а что вторично. В частности, это касается словесно-логического мышления и внимания. Совершенствование словесно-логического мышления положительно влияет на речевое развитие, которое невозможно без анализа, синтеза, сравнения, обобщения.
Исправление общего недоразвития речи долгий и трудный процесс, требующий тщательной, терпеливой, скоординированной работы учителя-логопеда, воспитателей, музыкального руководителя, психолога и родителей.      


