Маршрут №5 
Памятные места г. п. Октябрьский

     Идут годы, меняются времена, события, люди, но одно остаётся незыблимым и вечным – память. Память о тех, кто ценой своей жизни отстоял мир на земле.
1.Памятник Герою Советского Союза Бумажкову Тихону Пименовичу, руководителю партизанского отряда «Красный Октябрь».
     Тихон Пименович  Бумажков родился в России, но ещё будучи ребёнком переехал вместе с семьёй на Октябрьщину – родину  своих родителей.            В самом начале Великой Отечественной войны и оккупации Беларуси немцами он организовал партизанский отряд «Красный Октябрь». Под руководством Тихона Бумажкова партизаны поддерживали связь с Красной Армией и выполняли её поручения. Отряд взрывал занятые немцами мосты, захватил  в плен целый штаб с немецкими солдатами и командирами вместе с радиостанцией и важными документами. За успешное руководство Бумажкова призвали в Красную Армию. Он погиб в конце 1941 года на Полтавщине.                                                                                                                                    Т. П. Бумажков – один из героев, который своими действиями приближал Победу и свободу для наших земель, и которого никогда не забудут на Октябрьщине. В честь его названа одна из центральных улиц в                           г. п. Октябрьский и установлен памятник в 1961 году по проекту скульптора Заспицкого.

2. Братские могилы, ул. Советская.
      На Братских могилах установлен памятник – скульптура воина. Захоронено здесь 420 человек, погибших в июне 1944 года при освобождении района от немецко-фашистских захватчиков.
    
       Уважаемые родители, при посещении этих памятных мест вы можете рассказать своим детям о родственниках, которые сражались на той войне, прочесть стихотворения. Вот одно из них.
Минута молчания
Букет к обелиску и прост, и красив,
Из ёлочных лапок и веток рябин,
Мальчишки, об играх своих позабыв,
Поставили тем, кто в бою здесь погиб.
Минута молчанья… Как трудно дышать!
Минута молчанья… Как боль передать?
И слышат мальчишки, как шепчет земля:
«Спасибо за память от сердца, друзья!
Спасибо от тех, кто нашёл здесь покой.
Спасибо от тех, кто из жизни ушёл.
От ран той войны, где лилась кровь рекой.
Спасибо, ребята вам всем, кто пришёл».
И, тихо волнуясь, мальчишки стоят,
На скромный букет умудрённо глядят,
И слышат они – снова шепчет земля:
«Погибших солдат нужно помнить всегда».
                                                               А. Булай

[bookmark: _GoBack]       После этой прогулки попросите детей поделиться впечатлениями и нарисовать на бумаге то, что они увидели. А через некоторое время  рассмотрите  рисунки и ещё раз «пройдите» по этому маршруту. Ведь верно сказано: «Забыл прошлое – потерял будущее».    
