Пожар 22 января 2018
Очередной пожар произошел 22 января 2018 года. В 20 часов 10 поступило сообщение о горении дома в д. Садки Якимовичского сельского Совета. В результате пожара огнем уничтожена крыша и повреждены стены дома. В ходе проверки по данному факту установлено, что домовладение использовалось в качестве дачи. Одна из рассматриваемых версий возникновения пожара – нарушение правил эксплуатации электропроводки и электрооборудования.
С наступлением холодов, дачники возвращаются в города, и чаще всего, до наступления следующего дачного сезона не возвращаются. А ведь именно на зимний период приходится пик пожаров в домовладениях временного проживания. Связано это в первую очередь с тем, что уезжая из дачи, люди часто оставляют включенные электроприборы, такие как, к примеру, холодильники. Многие возмутятся, мол «холодильник это электроприбор, который, согласно инструкции по эксплуатации, может работать без надзора». Но не забывайте, что все имеет свой срок эксплуатации. А на дачу, в основном мы отвозим старые вещи, которыми не пользуемся, но и выбросить их жалко.
Обнаружить пожар на ранней стадии и снизить возможный ущерб, а в некоторых случаях и предотвратить гибель людей поможет установленный в доме автономный пожарный извещатель. Даже если хозяев нету дома, его звуковую реакцию на наличие дыма смогут услышать соседи, прохожие и вовремя поднять тревогу.
Помните! Малейшая неосторожность и беспечность в вопросах пожарной безопасности может привести к большой беде!

