ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ РЕБЕНКУ ПРИ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЯХ
ПЕРЕГРЕВАНИЕ
Состояние, при котором температура тела ребенка выше 39°, называется перегреванием.
Причины могут быть разные: острое заболевание или отравление, слишком высокая температура воздуха, излишне теплая одежда и др.
Если температура тела повышается до 42°, может наступить смерть в результате теплового удара. При повышении температуры тела ребенка не нужно одевать слишком тепло, укутывать ватным одеялом. Температура в комнате не должна превышать 23°С. Следует чаще давать ребенку пить воду комнатной температуры, морс или остывший чай.
Для снижения температуры хорошо делать водочные обтирания.
Растереть спину ребенка, грудь, ягодицы, бедра; ноги должны быть в тепле. Лучше всего надеть шерстяные носки. К голове можно приложить холодное мокрое полотенце.
Народные жаропонижающие средства
Апельсин (плоды, сок). Плоды апельсина и сок из плодов утоляют жажду при лихорадочных заболеваниях.
Брусника, ягода. Ягоды брусники и водный настой из них дают пить лихорадящим больным.
Бузина черная, цветки. Одну столовую ложку на 1 стакан кипятка; настаивать, укутав, 40 мин. и процедить. Принимать по 1/4 стакана 3 — 4раза в день до еды как жаропонижающее средство при лихорадочном состоянии и при простуде.
Вишня садовая (вишня обыкновенная), плоды. Плоды вишни и сок их употребляют как средство, утоляющее жажду при лихорадочном состоянии.
1/2 стакана 4 — 5 раз в день как потогонное и жаропонижающее средство при лихорадке,
Огурец посевной. Огурец и сок из него применяют как противовоспалительное, жаропонижающее при лихорадке. Чистый сок или сок,, смешанный с медом, пьют по 2~ 3 столовых ложки несколько раз в день при воспалении верхних дыхательных путей.
Одуванчик лекарственный. Одну чайную ложку измельченных корней и листьев на 1 стакан кипятка. Настаивать, укутав, 1 час; процедить. Принимать по 1/4 стакана 3 — 4 раза в день до еды как потогонное и жаропонижающее средство.
Смородина красная. Ягоды и сок из нее хорошо утоляют жажду при лихорадочном состоянии и применяются как потогонное при простуде.
Если все названные средства снижения температуры испробованы, но температура не снизилась или поднялась выше, необходимо вызвать скорую помощь. При температуре ниже 38,5е нужно прекратить давать ребенку жаропонижающие средства; если температура вновь начнет подниматься, продолжать давать жаропонижающие средства, а также делать обтирания и компрессы .




СОЛНЕЧНЫЙ УДАР
Длительное нахождение ребенка на солнце без головного убора может привести к перегреванию головы, вызывающему расстройства мозгового кровообращения. Возникающее при этом болезненное состояние называют солнечным ударом.
При легком солнечном ударе возникает головная боль, шум в ушах; при более тяжелом — тошнота, учащение дыхания, сердцебиения, повышение температуры тела, судороги, потеря сознания. Это состояние может быть опасным для жизни.
В таких случаях ребенка нужно отвести в тень. Освободить его от стесняющей одежды, придать полусидячее положение. На голову положить полотенце, смоченное холодной водой, или пузырь со льдом. Тело можно протереть влажным холодным полотенцем или водкой. Необходимо дать ребенку выпить небольшими глотками холодной воды (лучше минеральной).
Если ребенок потерял сознание, срочно вызвать скорую помощь и продолжать делать охлаждающие процедуры. При солнечном ударе нельзя давать ничего потогонного, в том числе и аспирин.
В народе при солнечном ударе пускают кровь, надрезая кончики ушей в их верхней части. Сначала идет черная кровь, а когда опасность минует, идет светлая, красная кровь.
К рукам и ногам можно поставить горчичники или привязать тертый хрен, тертый лук, ткань, смоченную в скипидаре. (Держать не более 15 мин.)
Можно поставить клизму из холодной воды и потом в задний проход вставить кусочек льда.

ТЕПЛОВОЙ УДАР может случиться не только на солнце, но и в комнате в жаркий день.
Тепловой удар возникает от того, что при перегревании и чрезмерном потении организм теряет большое количество воды; кровь сгущается, нарушается солевой обмен в организме. Это приводит к кислородному голоданию тканей, в частности головного мозга.
У детей, особенно грудного возраста, пожилых людей и лиц с неустойчивой вегетативной нервной системой терморегуляция несовершенна. Затрудняет ее высокая влажность воздуха, при которой нарушается потоотделение.
Первые признаки теплового удара — вялость, разбитость, тошнота, головная боль, головокружение.
При дальнейшем перегревании температура тела повышается до 38 -40°, выступает липкий пот, походка ребенка делается неуверенной. Может наступить обморок; иногда у маленьких детей — судороги.
До прихода врача ребенка нужно уложить в хорошо проветриваемом помещении. К голове, а также на область крупных сосудов (боковые поверхности шеи, подмышки, паховые области) прикладывают пузыри со льдом или холодной водой. Полезно обернуть больного мокрой простыней — испарение воды из нее несколько снизит температуру. Ускорить испарение поможет вентилятор.
В полевых условиях за неимением этих средств поможет обливание холодной водой, даже обкладывание свежей сырой землей.


УДАР ЭЛЕКТРИЧЕСКИМ ТОКОМ
Время от времени бывают случаи, когда дети из любопытства засовывают пальцы в электрическую розетку или начинают ковырять в ней гвоздем, проволокой или другими металлическими предметами. Чаще всего это бывает с детьми до 3 лет.
Бывают случаи, когда дети получают удар электрическим током от упавших на землю и находящихся под напряжением проводов.
При воздействии электрического тока на организм может возникнуть непроизвольное судорожное сокращение мышц, мешающее ребенку оторваться от источника тока. В месте соприкосновения с током возникает электроожог. В тяжелом случае появляется расстройство дыхания и сердечной деятельности.
Первое, что нужно сделать, — освободить ребенка от действия электрического тока. Самое безопасное — быстро вывернуть пробки, если несчастный случай произошел в доме.
Если по каким-либо причинам это сделать невозможно, необходимо росить себе под ноги резиновый коврик, доску или толстую ткань, ибо надеть на ноги резиновые сапоги или галоши; можно надеть на руки хозяйственные резиновые перчатки.
Пострадавшего оттащить от провода, схватившись одной рукой за одежду. Можно также попытаться отодвинуть самого пострадавшего от источника тока либо отстранить от него источник. Сделать это нужно иной рукой, чтобы даже при получении удара ток не прошел через все тело того, кто оказывает помощь.
Не откладывая, вызвать скорую помощь!
Пострадавшего необходимо уложить, тепло укрыть, освободить от стесняющей одежды, при возможности дать теплое питье. На обожженный электротоком участок тела следует наложить стерильную повязку из бинта или чистой ткани, предварительно смочив ее в спирте или водке.
Если ребенок потерял сознание, ему дают понюхать нашатырный спирт и брызгают в лицо холодной водой.
Если ребенок лежит без сознания и у него отсутствует дыхание, но есть пульс, необходимо немедленно делать ему искусственное дыхание методом «рот в рот». Дня этого голову ребенка запрокидывают назад и, зажимая ему ноздри, вдувают в рот воздух порциями, приложив свои губы к губам ребенка.

ИНОРОДНЫЕ ТЕЛА В ГЛАЗАХ, УШАХ, НОСУ, ДЫХАТЕЛЬНЫХ ПУТЯХ, ПИЩЕВОДЕ
Соринка в глазу
В глаз могут попасть песок, сажа, мелкие насекомые и т. п. Приклеиваясь к слизистой оболочке век или роговице глаза, соринки вызывают в глазу резь и слезотечение. В большинстве случаев соринки задерживаются в щели под верхним веком, откуда их необходимо удалить.
Первое, что нужно для этого сделать, попросить ребенка полежать с закрытыми глазами в течение четверти часа. Слезы, которые невольно будут выделяться из глаза из-за раздражения попавшим инородным телом, вынесут его из глаза без вашей помощи.
Если же боль осталась, попробовать: оттянуть верхнее веко за ресницы. Это даст возможность слезам лучше омыть глаз. Осмотреть верхнее веко, так как именно там обычно застревают соринки. Намотать на спичку чистую вату. Просить ребенка, чтобы он все время смотрел вниз, потому что от этого верхнее веко расслабляется. Держа пальцами ресницы верхнего века, приложить спичку посередине века и вывернуть его. Если вы увидите соринку, осторожно снимите ее ваткой, намотанной на спичку. Делать это нужно при хорошем освещении.
Если вы не обнаружили соринку, а боль продолжается, необходимо немедленно обратиться к врачу.
В случае раздражения глаза инородным телом после его удаления рекомендуется полежать с закрытыми глазами. На глазах можно держать смоченную холодной водой ватку.
Инородное тело в носу и в ушах
Маленькие дети часто засовывают в нос или уши различные предметы, например бусинки, горох, пуговицы и пр. Когда вы будете стараться их вытащить, важно не протолкнуть их глубже.
Если в ухо или нос попал гладкий твердый предмет — не пытайтесь вытащить, наверняка вы протолкнете его глубже! Пинцетом хорошо удаляются мягкие предметы, такие как куски ткани, клочки бумаги.
Из носа инородное тело можно удалить, заставив ребенка высморкаться, прижав противоположную ноздрю к носовой перегородке или вызвав у ребенка чиханье; но если ребенок настолько мал, что при сморкании может втянуть в себя воздух, — этого делать нельзя. Спустя непродолжительное время он может чихнуть непроизвольно, и застрявшее инородное тело может при этом выйти наружу.
Инородное тело, которое находится в носу несколько дней, обычно вызывает дурно пахнущие, смешанные с кровью, выделения из носа. Такие выделения, хотя бы из одной ноздри, чаще всего свидетельствуют о том, что в носу находится инородное тело.
В таких случаях просто необходимо обратиться к врачу.
Когда в ухо заползло насекомое, нужно как можно скорее заставить его выползти обратно, пока оно не успело отложить там яички. Сделать это можно так: впустить в ухо несколько капель теплого растительного масла; а часа через два начать спринцевать теплой водой до тех пор, пока насекомое не выйдет. Можно извлечь насекомое и при помощи сока табака, также вливая его по капле в ухо. Насекомое быстро выйдет. Признаками того, что оно осталось в ухе, да еще живым, будут боли и шум в ухе, рвота, пока насекомое, в конце концов, само не выползет.
Если в ухе какие-то предметы, все-таки лучше обратиться к врачу, а не пытаться извлечь самим, так как можно легко повредить барабанную перепонку.
Инородные тела могут попасть в гортань, трахею и бронхи
Механизм попадания — глубокий вдох, особенно при испуге, крике, плаче, при наличии инородного тела во рту. Острые предметы (рыбьи кости, мелкие гвозди, ореховая скорлупа) могут при этом вклиниться в слизистую оболочку гортани.
Симптомом является приступообразный кашель. При повреждении слизистой оболочки в мокроте может быть примесь крови. Иногда наличие в гортани инородного тела вызывает внезапное нарушение голоса.
Инородные тела в трахеях и бронхах особенно часто встречаются у детей различного возраста, начиная с нескольких месяцев. Как правило, это происходит, когда оставленные без присмотра дети играют мелкими предметами (подсолнечные, тыквенные, арбузные семечки, зерна кукурузы и других злаков, горох, фасоль, кедровые орехи, рыбьи кости, булавки, гвозди, монеты и др.).
В этих случаях у ребенка внезапно возникает приступ удушья, он синеет и начинает сильно кашлять. У маленьких детей может повыситься температура.
Если возникло подозрение на попадание инородного тела в дыхательные пути, необходимо срочно взять ребенка за голени и опустить его вниз головой. В висячем положении его нужно потрясти и постучать ему по спине между лопатками.
Если инородное тело не удалось извлечь, ребенка необходимо срочно доставить в больницу.
Во время транспортировки ребенок должен сидеть. Запрещаются любые резкие движения, в результате которых инородное тело может опуститься ниже.
Особенно опасны инородные тела, способные к набуханию (бобы, фасоль, горох). Увеличиваясь в размерах, они способны привести к удушью. При попадании инородного тела в бронх (чаще оно проходит в правый бронх) пострадавший жалуется на боли в груди; у него появляется 
спастический сухой кашель; в дальнейшем кашель сопровождается выделением мокроты, бывает, что с примесью крови.
Иногда инородное тело (иголка, булавка) в течение некоторого времени внешне не проявляется никак.
Первая помощь при инородном теле в нижних дыхательных путях: немедленная доставка пострадавшего к врачу-отоларингологу. Такому больному нельзя разрешать ходить, делать резкие движения; его нельзя оставлять без наблюдения, нельзя поить и кормить.
Посторонние предметы в глотке и пищеводе
Маленькие дети могут проглотить косточки от чернослива, монеты, пуговицы, английские булавки и т.п. Детский кишечник в состоянии выделить большинство этих предметов.
Самые опасные предметы — иголки и булавки. Они застревают в основном по бокам глотки и в небных складках, но иголки обычно проскальзывают дальше и потом «путешествуют» по всему телу.
Для извлечения предмета из глотки нужно вызвать рвоту, если же предмет не выходит, обратиться к врачу.
Если какой-нибудь небольшой предмет, например косточка от персика или наперсток, застрял в начале пищевода, он может быть удален рвотой.
Если предмет застрянет в конце пищевода, при входе в желудок, то нужно пить воду и есть побольше корок хлеба, чтобы протолкнуть предмет в желудок. А затем есть побольше вареной картошки, которая обволакивает проглоченный предмет и увлекает его с собой в кишечник и дальше к выходу.
Если ребенок подавился рыбьей костью, нужно дать ему съесть побольше мякиша черного хлеба.
Можно также дать ему сосать кусок сахара. Когда весь сахар растает, его нужно сразу со слюной проглотить. Кость вместе со слюной пройдет дальше.
Но прежде чем применять вышеуказанные способы, нужно попытаться вынуть кость, просунув в глотку большой и указательный пальцы.
УШИБЫ,  РАНЫ,  ОТРАВЛЕНИЯ
УШИБЫ
При всяком ушибе если нет раны, появятся синяк или кровоподтек и опухоль.
Рекомендуемые средства от ушибов:
Нужно сейчас же приложить бодягу (пресноводную губку) — свежую или сухую, но смоченную до сырого состояния. От бодяги боль быстро утихает, и потом не остается ни синяка, ни опухоли. Почти такой же результат получается, если ушибленное место сразу же растирать льдом в течение получаса, не останавливаясь. Хорошие, но слабые средства:
—   компресс из свинцовой воды или хотя бы просто ледяной воды;
—   развести в воде простое хозяйственное мыло до молочного цвета, мочить в этой воде ткань и прикладывать к ушибу;
—   привязать ткань с касторкой как рассасывающее средство;
—  наложить на ушибленное место сразу же давящую повязку. 
Когда от ушиба происходит затвердение (после того, как синяк, опухоль и боль прошли), нужно его хорошо массировать, иначе в этом месте впоследствии может образоваться злокачественная опухоль, особенно если ушиб был на железе или около нее.
Прищемленные дверью пальцы нужно тереть полчаса льдом или же опустить их на некоторое время в холодную воду с арникой.
При сильном ударе в живот или при падении на живот может произойти внутреннее кровоизлияние, и тогда у больного появляется рвота с кровью. Но если кровь от ушиба в живот пойдет не через рот, а попадет в кишечник, то кал у больного будет черного цвета. При таком внутреннем кровоизлиянии нужно вызвать врача, А пока принять следующие меры: уложить больного в постель (голову не следует класть высоко); на живот — пузырь со льдом; внутрь давать глотать кусочки льда.
Если у больного рвота, давать отвар перечной мяты с примесью уксуса (не эссенции!) каждые полчаса по пол чайной ложки. Хорошо также при внутреннем кровоизлиянии давать пить по 2 чашки в день навара из свежих листьев крапивы. Если нет свежей, давать настой из сушеных листьев: на стакан кипятка — 1 чайную ложку листьев.
Народные средства от ушибов, кровоподтеков
Полынь горькая, трава
Свежую траву истолочь до сока и прикладывать к пораженным местам. При сильном ушибе наложить толстым слоем. Не допускать высыхания; чаще менять.
Зимой применять мазь: 1 часть сока полыни (сгущенного на воздухе) на 4 части основы (коровье масло, или свиной жир, или вазелин). Можно консервированный сок. Сок консервируется водкой или 60*-ным спиртом. 
Можно заварить сухую траву кипятком, и когда остынет, делать холодные примочки; но это не так эффективно.
Лук репчатый
Свежий сок или кашицу из головки лука применяют в виде компресса. Хорошее средство при ушибах, особенно колена.
Зверобой продырявленный, трава
Одну столовую ложку травы с цветками на 1 стакан кипятка. Настаивать, укутав, 1 час, процедить. Принимать внутрь по 1 столовой ложке 3 — 4раза в день до еды при ушибах груди. Из охлажденного настоя делают компрессы при ушибах; накладывают и свежее измельченное растение. Можно применять мазь. 
         Подорожник большой, лист
Ценен в свежем виде как противовоспалительное и болеутоляющее средство. Прикладывать размятые или целые листья к ушибам, даже в случае поражения кожи.. Можно применять сок, настойку или мазь из настойки (1:4) на жировой основе.
 Бодяга (пресноводная губка)
Одну столовую ложку воды на 2 столовых, ложки бодяги в порошке. Это тесто наложить на ушиб и перевязать. Целебное действие начинается, как только начнет испаряться вода и бодяга станет полусухой. Можно разводить бодягу подсолнечным маслом в соотношении 1:1. Менять 2 раза в день.
          Ноготки (календула), соцветия
Спиртовой настойкой или мазью календулы смазывают ушибы, ссадины, кровоподтеки, опухоли.
Петрушка огородная, лист
Свежие листья прикладывают на ушибы, нарывы, укусы пчел. Менять через 3 — 4 часа. Свежий сок в виде компрессов и примочек применять при ушибах.
Две столовые ложки творога смешать с 1 столовой ложкой меда. Наложить в виде компресса на 48 час. при ударе, ушибе, опухоли.
            Йод
Одно из лучших средств при ушибах, кровоподтеках, опухолях, ссадинах, ранах. Смазать обильно йодом пораженное место (если рана небольшая, не открытая) и вокруг него. Смазывать ежедневно.
РАНЫ
Нельзя касаться раны грязными руками. Ее нужно промыть кипяченой водой с каким-нибудь дезинфицирующим средством — марганцовкой, борной кислотой и др.
Маленькую ранку достаточно обмыть и засыпать мелкой борной кислотой; можно пропитать ткань чистым спиртом или соком алоэ и завязать.
Если из ранки идет кровь, не останавливаясь, намочить ткань в кипятке и приложить к ранке — кровь перестанет течь. На большую кровоточащую рану наложить ткань, смоченную спиртом, и туго ее перевязать; а пораненную руку или ногу поднять как можно выше.
Но если рана ниже локтя или ниже колена — руку или ногу согнуть возможно сильнее в локте или колене, пока не остановится кровь.
При больших ранениях, особенно головы, необходимо вызвать врача.
То же, при ране на животе. До прихода врача прикладывать к ране чистую ткань, смоченную теплой водой.
Раны на колене очень опасны. Если не затронута кость — достаточен согревающий компресс из спирта или марганцовки, но если затронута кость (чашечка) — следует обратиться к врачу.
Очень болезненна, но не опасна ранка от сдернутой верхней кожицы. В этом случае нельзя применять спирт или йод, нужно смазать борным вазелином и, конечно, потом завязать.
Присохшую ткань с кровью или гноем нельзя отдирать — только отмачивать в теплой воде с дезинфицирующим средством!
Если рана загнила и получилась язва, ее нужно хорошо промыть, а потом сделать согревающий компресс из спирта или какого-нибудь дезинфицирующего раствора.
Можно привязать ткань, смоченную соком листьев алоэ, так как этот сок хорошо чистит и заживляет раны.
Когда со «дна» язвы начинает расти «дикое мясо» (ярко-красная масса), на это место можно сделать примочку из квасцов или дубовой коры (чайная ложка на стакан воды). Примочку нужно менять 4 раза в сутки, пока «дикое мясо» не исчезнет. А потом рану лечить как обычно.
Мокнущую рану хорошо присыпать смесью квасцов и древесного угля.
Но при загнивании больших и глубоких ран необходимо обратиться к врачу.
Домашние средства при различных ранах:
Засыпают рану чистым очень мелко помолотым сухим настоящим кофе. Он останавливает кровь и заживляет.
Кожные и мышечные раны засыпают мелким порошком из крапивы. Предварительно нужно листья и стебли крапивы залить спиртом на 5 дней; затем вынуть из спирта, высушить и истолочь в порошок. Прекрасное средство.
Также хорошо помогает присыпка из корневища аира. Можно привязать к грязной ране тертую свежую морковь, она хорошо чистит.
Гниющую рану присыпают порошком из древесного угля. На упорно не заживающую, но не гниющую рану положить чистую бумагу и забинтовать. Рана быстро заживает. Запекшуюся на ране кровь легко отмачивают кислой капустой.
Средства, используемые в народе в случае ран, порезов, долго не заживающих язв
Живица, подсолнечное масло, воск, мед
[bookmark: _GoBack]Живицу растопить в водяной бане или растворить в 90"-ном спирте. Смешать поровну живицу, желтый воск, подсолнечное масло и мед. Марлевый тампон смочить в этом бальзаме или намазать бальзамом; наложить на больное место и перевязать. Менять 1 раз в сутки. Применяется при ранах, больших порезах и различных, даже гноящихся, язвах.
          Сушеница топяная, трава
Свежую траву растолочь, сделать пластырь и приложить на раны или язвы. Остановит кровотечение и зарубцует. Менять дважды в день.
Тысячелистник обыкновенный, трава
Свежую траву растолочь, сделать пластырь и положить на рану или язву. Остановит кровь, заживит рану. Менять 2 — 3 раза в день. Можно отжать сок, смочить тампон и приложить к ране или язве.
Симпатическое средство
Промыть хорошо рану. Взять свежесрезанный спелый пшеничный колос и концом колоса водить по язве или ране крест-накрест 3 раза. Затем этот колос выбросить. Делать так трижды в день: утром, в обед, вечером. Проделывать такие процедуры в течение 3 дней. Язва или рана вскоре затянется (зарастет). Хлебный колос обладает большой биологической активностью. С колоса на рану стекает поток энергии и способствует заживлению раны.
ОТРАВЛЕНИЕ
Если ребенок проглотил что-то ядовитое или съел большое количество лекарства, необходимо немедленно вызвать скорую помощь. До прихода врача нужно оказать первую помощь.
Промывание желудка и рвота — лучшее средство первой помощи при отравлении.
Простейший способ вызвать рвоту - засунуть два пальца глубоко в горло ребенка. Когда начнутся позывы на рвоту, положить ребенка животом вниз так, чтобы его голова свешивалась. Держать его в этом положении, пока не прекратится рвота.
Подставить тазик, сохранив потом содержимое до прихода врача, так как ему понадобится сделать анализ рвотных масс.
Пальцы нужно поглубже засунуть в горло ребенка и подвигать ими в течение нескольких секунд, чтобы его лучше вырвало. Если ребенка вырвет только один раз, этого недостаточно.
Необходимо дать ребенку выпить побольше теплой воды или молока. Это облегчит процесс рвоты.
Если ребенок настолько взрослый, что его можно заставить выпить что-то неприятное, то для получения хорошего рвотного средства добавьте в стакан воды столовую ложку соли или столько мыла, чтобы вода пенилась, и  дайте выпить. Когда ребенка вырвет, попытайтесь заставить его выпить еще 1 стакан раствора и снова вызовите рвоту.
Не пренебрегайте медицинской помощью, даже если ребенок хорошо себя чувствует через час или два после принятия яда. Некоторые яды (например, аспирин) дают замедленную реакцию. В некоторых случаях требуется тщательное медицинское наблюдение в течение 12 час. и более.
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