Граждане, помещенные в «кризисную» комнату, имеют право:
· обращаться по всем вопросам, касающимся пребывания в «кризисной» комнате, к руководству Центра;

·  обращаться к работникам центра за психологической и юридической помощью.

Граждане, помещенные в «кризисную» комнату, обязаны:
· выполнять условия пребывания в «кризисной» комнате;

· соблюдать правила внутреннего распорядка для граждан, пребывающих в «кризисной» комнате;

· незамедлительно освободить «кризисную» комнату в случае нарушения правил внутреннего распорядка;

· бережно относиться к имуществу и оборудованию, находящемуся в «кризисной» комнате;

· поддерживать чистоту в «кризисной» комнате.

Время работы:
Понедельник -  Пятница

с 8.00. до 17.00.
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В ГУ «Центр социального обслуживания населения Кореличского района» 30 июня 2014 года открыта «кризисная» комната. 
В «кризисную» комнату могут быть помещены:
- лица, находящиеся в опасном для здоровья и жизни состоянии, связанном с конфликтом с другими членами семьи, подвергшиеся семейному насилию;

- лица, подвергшиеся психофизическому насилию;

- жертвы торговли людьми. 
В «кризисную» комнату помещаются граждане по направлению Управления по труду, занятости и социальной защите Кореличского районного исполнительного комитета, отдела образования, спорта и туризма Кореличского районного исполнительного комитета, учреждения здравоохранения «Кореличская центральная районная больница», районного отдела внутренних дел, а также обратившиеся по собственной инициативе. 

· Пребывание граждан в «кризисной» комнате, бытовые и прочие условия их жизнедеятельности основываются на принципах самообслуживания.   
· Срок пребывания в «кризисной» комнате зависит от конкретных обстоятельств и индивидуальных особенностей лиц, обратившихся за помощью, и составляет не более 10 дней непрерывного пребывания. В  случае крайней необходимости срок пребывания в «кризисной» комнате может быть продлен директором центра по согласованию с управлением по труду, занятости и социальной защите Кореличского районного исполнительного комитета.  
С гражданином, помещенным в «кризисную» комнату, заключается договор, который определяет условия нахождения в «кризисной» комнате.

