ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ В ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙ РАБОТЕ

Так сложилось, что большую часть времени ребёнок учится. То есть имеет психологические  перегрузки, большую часть дня малоподвижен, находится в помещении, получает большую нагрузку на зрение и позвоночник. Замечено, что процесс школьного обучения является фактором риска в возникновении ряда заболеваний. И в то же время детство – самый подходящий период для обучения. Как же разрешить это противоречие?

Основная задача школы сегодня – не только дать ученикам крепкие знания, но и сохранить их здоровье. Достижение названной  цели может быть достигнуто с помощью технологий здоровьесберегающей педагогики, которые рассматриваются как - совокупность приемов, методов, методик, средств обучения и подходов к образовательному процессу, в котором выполняются, как минимум, четыре требования:

- учет индивидуальных особенностей ребенка, его темперамента, характера восприятия им учебного материала, потенциальных возможностей;

- предотвращение чрезмерной интеллектуальной, эмоциональной, нервной нагрузки;

- обеспечение морально-психологического климата в коллективе, поддержание и укрепление психического здоровья детей;

- обучение средствам психической самозащиты.

 Основная цель представленной работы - это изучение составляющих здоровьесберегающей технологии  и анализ их влияния на процесс коррекционной работы с детьми с ОПФР. Учитель-дефектолог Нарчило А.В. для достижения поставленной цели реализовывала следующие задачи:

· отслеживание динамики развития учащихся в условиях школьного обучения;

· оптимизация социальной среды для создания условий сохранения и повышения уровня психологического здоровья учащихся;

· повышение уровня психологической культуры педагогов и родителей.

         Здоровьесбережение реализуется через готовность социальной среды к трансформации, нахождение и раскрытие позитивных ресурсов конкретного психосоциального окружения ребенка, построение системы взаимодействия с детьми, которая способна  учитывать особенности каждого из них.

          Мир информационно перегружен, он изменчив, мобилен, и в нём можно потерять маленького человека – ребёнка. Можно не рассмотреть его, не услышать, не узнать о душевных переживаниях. Актуальными становятся слова: «Осторожно! Это ребёнок! Берегите его душу».

          Сказанное делает важным актуализацию в педагогической деятельности герменевтического подхода. Выделяется педагогическая «герменевтика» как теория и практика истолкования и интерпретации педагогических знаний,  рефлексивного осмысления личного эмоционально-духовного опыта субъекта понимания (учащегося, педагога). Важно рассматривать ребёнка как изменяющуюся личность в изменяющемся мире, что делает востребованной педагогику понимания. Понимание расценивается как осознанная потребность, как ответ на вызовы постоянно меняющегося интерактивного мира. Понимание является непременным атрибутом специального образования.

  Герменевтическая педагогика настраивает педагогов и родителей на «мягкий путь». Ребёнка заинтересовывают, вызывают у него положительные переживания, для чего выявляются интересы, потребности, потенциальные возможности, сильные стороны деятельности. Учёба должна давать ребёнку ощущение праздника, ведь это его жизнь.  

           Использование здоровьесберегающих технологий в деятельности логопеда становятся перспективным средством коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи. Эти методы работы принадлежат к числу эффективных средств коррекции, все чаще применяемых в специальной педагогике и помогающих достижению максимально возможных успехов в преодолении не только речевых трудностей, но и общего оздоровления детей школьного возраста. На фоне комплексной логопедической помощи здоровьесберегающие технологии, не требуя особых усилий, оптимизируют процесс коррекции речи детей-логопатов и способствуют оздоровлению всего организма ребенка. Эффект их применения зависит от профессиональной компетенции педагога, умения использовать новые возможности, включать действенные методы в систему коррекционно-развивающего процесса, создавая психофизиологический комфорт детям во время занятий, предусматривающий «ситуацию уверенности» их в своих силах. Кроме того, альтернативные методы и приемы помогают организовывать занятия интереснее и разнообразнее. Таким образом, терапевтические возможности здоровьесберегающих технологий содействуют созданию условий для речевого высказывания и восприятия. 

             В работе описаны следующие здоровьесберегающие компоненты, которые учитель-дефектолог Нарчило А.В. применяет в своей практической деятельности:

 1. Дыхательная гимнастика. На каждое занятие включается несколько упражнений. По мере овладения упражнений детьми добавляются новые.

2. Артикуляционная гимнастика

Логопедическая (артикуляционная) гимнастика - это комплекс упражнений для развития мышц артикуляторного аппарата (губ, щек, челюстей, языка, губ, нёба).  Цель артикуляционной гимнастики  заключается в том, чтобы трудный для ребёнка уклад, нарушенного звука, разложить на лёгкие простые элементы, а затем объединить их, и получить требуемый артикуляторный уклад.

3. Комплексы упражнений, направленных на профилактику нарушений зрения. Проводятся в течение 1 минуты в середине занятия в сопровождении релаксационной музыки.

4. Развитие общей моторики. 

Комплексы физминуток проводятся в игровой форме

5. Су Джок терапия.

Стимуляция высокоактивных точек соответствует всем органам и системам, расположенных на кистях рук и стопах. Воздействие на точки стоп осуществляется во время хождения по ребристым дорожкам, коврикам с пуговицами и т.д. На коррекционных занятиях происходит стимулирование активных точек, расположенных на пальцах рук при помощи различных приспособлений (шарики, массажные мячики, грецкие орехи, колючие валики). Эффективен и ручной массаж пальцев. Особенно важно воздействовать на большой палец, отвечающий за голову человека. Кончики пальцев и ногтевые пластины отвечают за головной мозг. Массаж проводится до появления тепла. Эту работу провожу на занятиях перед выполнением заданий, связанных с рисованием и письмом, в течение 1 минуты. В Японии массаж пальцев проводят во всех дошкольных учреждениях, начиная с 2 лет.

6. Аурикулотерапия. 

Система лечебного воздействия на точки ушной раковины, которые проецируют все органы и системы человеческого организма (принцип как и в Су Джоке). Воздействие осуществляется путём массажа ушной раковины (надавливание, растирание) до лёгкого покраснения и появления чувства тепла. Особенно полезно воздействие на противокозелок, соответствующий проекции головного мозга.

7. Кинезеологические упражнения, направленные на формирование и развитие межполушарного взаимодействия. С этой целью в работе с детьми используется комплекс кинезеологических упражнений: "Колечко", "Кулак-ребро-ладонь", "Лезгинка", "Лягушка", "Ухо-нос", "Замок". А также упражнения направленные на развитие точности движений пальцев и способности к переключению с одного движения на другое.

8 Логопедическая ритмика. Цель логопедической ритмики  — преодоление речевого нарушения путем развития и коррекции неречевых и речевых психических функций и в конечном итоге адаптация человека к условиям внешней и внутренней среды.

9. Система работы по развитию мелкой моторики рук. 

С.А. Сухомлинский писал, что истоки способностей и дарования детей на кончиках их пальцев. От них, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источники творческой мысли. Чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев, наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи, является мощным средством повышения работоспособности коры головного мозга. С этой целью используются на занятиях игры и упражнения на формирование движений пальцев руки

10. Комплекс упражнений на релаксацию используется для обучения детей управлению собственным мышечным тонусом, приёмам расслабления различных групп мышц. 

11. Пескотерапия.

Для ребенка от 6 до 17 лет средой жизнедеятельности является школа, где дети проводят до 70% времени. Период обучения и воспитания в учреждении образования совпадает с периодом роста, развития и становления ребенка, когда организм наиболее чувствителен к воздействию как благоприятных, так и неблагоприятных условий окружающей среды. Поэтому вполне естественно, что одновременно с решением задачи усвоения учащимися знаний, умений и навыков необходимо формировать у них ценностное отношение к своему здоровью.

В практической работе учителя-дефектолога отмечено,  что регулярное проведение коррекционных занятий с использованием методов и приемов здоровьесберегающих технологий позволило:

· активизировать развитие общей, мелкой, артикуляционной моторики;

· нормализовать речевое дыхание;

· улучшить ритмико-интонационную сторону речи;

· достичь эмоциональной уравновешенности детей;

· снизить у них тревожность и психическое напряжение;

· повысить уровень познавательной активности и работоспособности.

На коррекционных занятиях  Нарчило А.В. учебная деятельность осуществляется при тесном межличностном взаимодействии учеников и учителя-дефектолога, что развивает у детей познавательный интерес, формирует мотивацию к учебной деятельности, создает благоприятную эмоциональную обстановку способствует сохранению работоспособности и поддержанию здоровья учащихся.

Использование в практической деятельности учителя-дефектолога здоровье- и психосберегающих технологий позволило систематизировать и пополнить методическую копилку по следующим направлениям:

- Артикуляционные (логопедические) упражнения.

- Упражнения по коррекции эмоционально-волевой сферы.

- Упражнения по саморегуляции и снятии психоэмоционального напряжения.

- Упражнения для глаз, развития общей и мелкой моторики.

- Упражнения для преодоления переутомления, улучшения письма и внимания.

Как показала практика, данные комплексы упражнений способствовали обучению, развитию интеллекта, социальной адаптации, снижению риска переутомления, коррекции проблем в различных областях психики.

Кредо учителя-дефектолога Нарчило А.В.: «Педагогический труд – это неустанное творчество, потому что учитель должен делать все, чтобы детям было хорошо. Учитель должен обладать всем тем, в чем нуждается ученик».

