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Обоснование проекта:
 Патриотическое воспитание сегодня все больше привлекает внимание в связи с протекающими в мире процессами интернационализации, глобализации, межгосударственной региональной интеграции, в связи с возрастанием роли и значения государственного и национального суверенитетов. Нашей Республике нужна сегодня честная, принципиальная молодёжь, которая любит свой народ и Отчизну, которой присущ дух гражданственности, патриотизма, готовности защитить свою Родину. В направлении практического решения этого вопроса работают многие государственные  и общественные субъекты. Но общеобразовательная школа,  детские и молодёжные организации, занимают среди них самое ответственное место в силу своих потенциальных возможностей и ожидаемых результатов.   Патриотизм, как универсальный нравственный идеал, должен быть заложен в основание любой воспитательной системы, в противном случае она не будет иметь никакой ценности. Не случайно цель нашего проекта – воспитание достойного гражданина и патриота. Воспитание на основе героического прошлого нашего народа.

У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней. Прошло почти 65 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Да, у времени есть своя память. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы она не повторилась вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны всё помнить и передать эту память нашим детям,  «пройти»  вместе с ними «дорогами Великой Победы». А присутствие в зале ветеранов Великой Отечественной войны  поможет нам быть наиболее точными и объективными в восстановлении значимых военных сражений.

Цель:
 гражданско-патриотическое  воспитание учащихся
Задачи:

- рассказать учащимся о мужестве и героизме советского народа, проявленном в годы Великой Отечественной войны;

- воспитывать уважение к историческому прошлому своей Родины, к  тем, кто отстоял мир на Земле;
- формирование у молодого поколения ответственности за свою страну, её процветание

Участники:
 пионеры дружины имени А.И.Сташевской СШ г.п. Мир

Длительность проекта:
Проект рассчитан на период с  1- по 27 февраля 2015 года

Ресурсное обеспечение:

- библиотечный фонд

- компьютерный класс

План реализации проекта

1. Организационный этап (информационная компания) 1-6 февраля

- формирование команды

- распределение поручений среди участников совета дела

- рекламная компания

- разработка маршрута и задания для каждого отряда

2. Основной этап (практическоя деятельность)   8 – 20 февраля)
1. Совместное заседание совета командиров и совета  дела  по подготовке к проведению КТД

2. Распределение поручений для каждого отряда:
(каждому отряду в интересной форме представить)

1-ая страница – начало войны (см. приложение 1)
2-ая страница – героическая оборона Брестской крепости

3-я страница – «всё для фронта! Всё для победы» Партизанское движение (см. приложение 2)
4-ая страница – блокада Ленинграда (презентация, см. приложение 3)
5-ая страница – Сталинградская битва

6-ая страница – Битва на курской дуге

7 –ая страница – мы наступаем! Операция «Багратион»
8-ая  - Берлинская операция

9-ая страница- Победа! 

10 страница = Вечная слава героям!  ( презентация, см. приложение 4)
3. Совету дела и ПСД поручить: приглашение ветеранов Цобкало А.К., Хилимоновой М.А. изготовление сувениров для гостей, составление презентации «Дорогами Великой  Победы» (см. приложение 5), подготовить вступительное слово перед началом КТД
4. проведение КТД  «Дорогами Великой Победы»
3. Аналитический этап  22 – 27 февраля

          - подвести итоги КТД на заседании Совета дружины

          - отметить наиболее активных ребят и отряды

                - оформить и сдать материалы КТД в школьный музей

Ожидаемые результаты реализации проекта:
- расширить и закрепить знания детей об основных событиях  Великой Отечественной войны;
- видеть среди детей настоящих патриотов своей Родины, готовых в любой момент защитить её от врага;
- воспитанных и эрудированных детей, умеющих приносить пользу себе, своей семье, Родине

(приложение1)

КТД « Дорогами Великой Победы»
( звучат песни военной поры: зал празднично оформлен; на сцену приглашаются ветераны)

(Вступительное слово ПСД  перед началом КТД)
ПСД: Шестьдесят пять лет,  как нет войны,
Шестьдесят пять лет, как нет сражений.
Помнят прошлые года

Люди многих поколений.

Не забыть нам никогда

Вечный подвиг Сталинграда,

Будем помнить мы всегда 
Ленинградскую блокаду.

Не забыть нам никогда 

Стон пылающей Хатыни,

Несгибаемость бойцов

Брестской крепости святыни…

1-ый пионер:  

Мы приближаемся к значительной дате, равнодушной к которой не может оставаться ни один человек - это 65-летие Великой Победы.

 2-ой ведущий:

Дорогой ценой заплатил наш народ за свою свободу. Беларусь потеряла каждого третьего жителя.  Но память о тех, кто отдал жизнь в борьбе с врагами, будет вечно жить в сердцах людей. Не должны забывать о них и мы, не знавшие войны  дети нашего времени.
1-ый ведущий:

А пройти дорогами Великой Победы  1941 – 1945 годов, пролистать её страницы - помогут нам наши уважаемые ветераны

(идёт представление ветеранов)

 1 страница. Начало войны. Представляет отряд  «Краеведы»

Грозное, страшное слово – война!
В жизни страшней не найти!

Жжёт, убивает и рушит она

Всё на своём пути.

В четыре утра в воскресный день 22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны напала на нашу Родину. Так началась Великая Отечественная война…

Мирно страна проснулась                Вдруг разнеслись по эфиру

В этот июньский день,                      Памятные слова.

Только что развернулась                  Голос уверенный, строгий

В скверах её сирень                          Сразу узнала страна.                 

Радуясь солнцу, миру,                      Утром у нас на пороге

Утро встречала страна,                     Заполыхала война.

2-ой:   В ранний предрассветный час 22 июня 1941 года ночные дозоры, охранявшие западные рубежи Советского Союза заметили странное явление. Со стороны захваченной гитлеровцами Польши в небе появились непривычно яркие красные и зелёные огни, которые медленно приближались. Затем донёсся рокот моторов, и предрассветная мгла озарилась зарницами взрывов, вздымавших к небу чёрные столбы земли… Так началась Великая Отечественная война. Она была частью Второй мировой войны, которая началась 1 сентября 1939 года с нападения немецких войск на Польшу. Постепенно её участниками стали все крупнейшие страны мира. Фашистская Германия, во главе которой стоял Гитлер, завоевала и подчинила себе европейские страны: Польшу, Норвегию, Бельгию, Голландию, Люксембург, Францию, Чехословакию. 
1-ый: А как Вы встретили начало войны Маргарита Андреевна? 
 «Весть о начале войны застала меня на территории Мирского района. В то время мне было 16 лет. Меня направили старшей пионерской вожатой в Слободскую школу. Родители мои эвакуировались, а я была комсомолкой. В те времена очень сильно было развито чувство патриотизма у людей. Я осталась на этой территории. Очень хорошо запомнила первое столкновение с немцами. Это было 26 июня в Столбцах. Всех согнали к Нёмону. Остался в памяти… обрусевший немец с завязанным глазом, выходит вперёд и кричит: « юде и комсомольцы на выход». А я перед этим познакомилась с одной женщиной Александрой Александровной Тихомировой. Она была немножко старше меня. Мы незаметно отделились и потихоньку стали пробираться к кустам. В кустах мы закапали документы и, не привлекая внимания, двинулись дальше, чтобы спрятаться во ржи, поле которой было неподалёку. Так мы оторвались от всех и двинулись в направлении Минска…»

2-ой: Советский Союз всячески стремился оттянуть начало войны, пытаясь вести переговоры с Англией и Францией о создании союза против Гитлера, но эти государства не захотели создавать такой союз, надеясь, что фашисты первыми нападут на СССР и разгромят его. Когда нашим руководителям стало ясно, что против Германии крупнейшие европейские государства воевать не хотят, то в августе 1939 года был заключён договор с Германией о ненападении, который она нарушила, начав вероломную войну против СССР.
Мы готовились к войне, укрепляли нашу армию, создавали новое оружие. Но времени не хватало, всё сделать не удалось. Первый удар врага приняли на себя пограничники.
Приложение 2
(Из воспоминаний ветерана ВОв Цобкало А.К.)
«…В один из дней июня 1941 года по дороге у деревни Погорелка шла большая воинская часть. Было много артиллерии, двигался большой обоз.

Было раннее утро. Отступающие части спешили скорее пройти путь до Немана, переправиться через него и войти в лес, чтобы обеспечить возможность быть незамеченными, скрыться от преследования немецкой авиации и иметь возможность безопасно двигаться днем. До Немана и леса еще оставалось два километра.

Население деревни Погорелка уже давно не спало, вышло навстречу отступающим бойцам, чтобы покормить голодного, оказать помощь раненому. Комсомольцы и того раньше уже были на своем «посту» вдруг послышался далекий гул самолетов. В колонне забеспокоились. Некоторые ускорили шаг, повышен голос ездовых на уставших  лошадей. Все забеспокоились, заторопились, «проснулись» от усталости. Все громче слышны голоса команд. А гул самолетов нарастал, становился все ближе и ближе, но где-то шел стороной. В это время взвились зеленые ракеты; одна, вторая, третья… стоявшие чуть в сторонке комсомольцы Бусько Александр и Мацко Иван заметили: ракеты взлетели из-за угла крайней постройки, к которой вплотную примыкало поле ржи, заметили человека  военной форме. Об этом немедленно было сообщено командиру. Мест было оцеплено, задержаны двое военных – «советских офицеров». Оказалось, что оба задержанные были немецкими шпионами – разведчиками, накануне сброшенные с самолета и вышедшие на свое первое задание. Они были расстреляны на месте преступления.

К началу июля 1941 года основные части Красной Армии, отступающей по близлежащим дорогам Погорелка и соседних деревень, прошли. В июле – августе 1941 года продолжали пробираться на Восток отдельные группы советских солдат и офицеров. Эта были люди, попавшие и вышедшие из окружения или бежавшие из фашистского плена. Все они нуждались в помощи: в продовольствии, часто в одежде и обуви, в оружии и проводниках. Комсомольцы – подпольщики оказывали им всевозможную помощь. Сами и через актив молодежи собирали продукты от населения, одежду и обувь, снабжая оружием и боеприпасами, организовывали безопасный отдых, после чего выводили на надежные тропы за реку Неман. К этому времени уде существовала тесная связь между подпольщиками соседних деревень. Поэтому  комсомольцы деревень Погорелка и Лядки доводили группы бойцов до берега Немана, там их встречали подпольщики деревень Синявской Слободы и Антонево, перевозили на лодках через Неман, а оттуда тропами  через Налибокскую пущу проводили на восток, к линии фронта. По приблизительным подсчетам таким путем было проведено с помощью комсомольцев – подпольщиков к линии фронта до 700 человек бойцов и командиров Красной Армии.

Многие бойцы и командиры, пробиравшиеся в этот период к линии фронта, были часто истощены и ослаблены, среди них были  больные и раненые. Им требовался более длительный отдых.  Комсомольцы – подпольщики определяли их к надежным людям, кормили и лечили, а по мере выздоровления снабжали их, при необходимости, оружием и боеприпасами, одеждой и продовольствием отправляли к линии фронта. Таким путем одних командиров Красной Армии было спасено 28 человек. Им выдано было 23 винтовки, 4 винтовки СВТ, один автомат, один наган, патроны, гранаты.

Немецко – фашисткие солдаты появились в деревне Погорелка в конце первой половины июля 1941 года. до этого мы немцев видели пока только в воздухе: немецкие самолеты появлялись каждый день и на день много раз. От бомбежек уже пострадали деревни Еремичи, Быковичи, Синявская Слобода. Сейчас мы увидели этих носителей «нового порядке» такими, какими они есть – самодовольными, надменными, грубыми и наглыми, жестокими и бесчеловечными. Вскоре  «новый порядок» утвердился. Нашлись среди местного населения немецкие пособники. Созданы были полицейские гарнизоны в  окружающих крупных населенных пунктах – Турец, Еремичи, Мир,  Кореличи и других.

Еще в первые дни июля 1941 года перед нами встал вопрос, что делать дальше. Пока мы все были заняты оказанием помощи отступающей Красной Армии, над такими вопросами не было времени задуматься глубоко. Теперь обстановка требовала новых решений, прежде всего, необходимо было подумать и решить, как быть, что делать дальше. Были мнения уходить на восток, чтобы перейти  линию фронта. Но где она, эта линия фронта, далеко – ли, близко? На этот вопрос сейчас было ответить трудно. Притом, нам не советовали этого делать отступающие командиры, политработники, с которыми имелся на эту тему разговор. Здравый смысл подсказывал все же, что наше место в тылу врага, что здесь мы может быть очень полезны…»
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