          Жизнь –  это самое ценное, прекрасное и неповторимое чудо, которое может произойти с человеком и которое даётся нам  всего один раз.  Каждый день, когда я просыпаюсь утром и слышу голос мамы, чувствую огромную благодарность. Когда вижу родную улыбку, все проблемы будто улетают. «Ценить то, что ты имеешь здесь и сейчас – самое важное», - так учит меня  моя мама, а в будущем я буду так учить своих детей. Именно своей семье я обязана всем тем, что у меня есть, а прежде всего - воспитанием и жизненной позицией. Ведь как многие мне говорят, я целеустремлённый человек. Поэтому и хочу добиться всего в жизни. И самое важное, что всегда рядом со мной друзья и родители. В самые трудные минуты, перед самыми сложными концертами или выступлениями они всегда рядом, а слова поддержки так важны для меня. 
          С раннего возраста я увлекаюсь танцами. И могу смело утверждать, что в танцах я чувствую себя совсем по-другому. Для меня  танец - порыв души и чувств. Может, поэтому я до сих пор состою в танцевальном коллективе «Калейдоскоп» при Мирском ГДК. Мы часто выступаем на многочисленных концертах,  как в самом нашем посёлке, так и за его пределами.  Я не могу не  рассказать про нашу поездку в город Красногорск, где мы участвовали в международном фестивале молодёжи породнённых городов «Новый мир 2015» вместе с болгарами, россиянами, литовцами и латышами. Нам удалось стать победителем в номинации «Танцевальное шоу».  Выступать три раза в самых различных частях города – интересно и захватывающе!
         Когда есть свободное время, больше всего ялюблю читать, слушать музыку и смотреть фильмы.  Не секрет, что как в фильмах, так и в книгах я предпочитаю романтику, ведь любовь - самое чудесное чувство, которое может испытывать один человек к другому. Любовь окрыляет, облагораживает, заставляет по-другому смотреть на окружающий мир.  Я стараюсь показывать свою любовь всем  людям, которые дороги мне. Благодаря им я по-настоящему счастлива. И  неважно,  что может случиться, главное - найти правильное решение любой проблемы.
         Сейчас я учусь в 9 классе. Невозможно поверить, что время летит так быстро. Все конкурсы, мероприятия делают мои школьные годы незабываемыми. Каждая репетиция агитбригады – это огромная порция позитива и улыбок, новые знания и опыт. Участие в игре «Что?Где?Когда?» позволяет расширить свой кругозор, повысить свои интеллектуальные способности. В ней есть все: и азарт, и интересная, новая информация.
          Но больше всего я привезла с собой самых ярких моментов из жизни лагеря "Зубрёнок". В моей памяти навсегда останутся тёплые воспоминания о новых друзьях, тёплых вечерах, полученном бесценном опыте и о той невероятной атмосфере, что царила в течение всей смены.
Нам были подарены невероятные возможности и шансы попробовать что-то новое, найти себя в чём-то.  До сих пор их мне не забыть. Сейчас у меня есть друзья в разных уголках Беларуси.
         Неизгладимое впечатление на меня оказало участие в международном форуме городов-побратимов в городском округе Красногорск летом 2018 года, где собрались 90 ребят из Беларуси, России и Болгарии. Для меня это был бесценный опыт. Ведь очень важно понимать друг друга, особенно детей из разных городов, которые  разговаривают на разных языках.  
          Конечно, строить планы на будущее очень сложно.  Но я считаю, что если человек стремится к своей мечте, то обязательно всего достигнет. Каждую минуту необходимо помнить, что цель – это маяк, без которого легко потеряться на жизненном пути. Сейчас моя цель – это успешная сдача экзаменов и в дальнейшем поступление в престижный ВУЗ моей страны. А по окончании учёбы планирую получить хорошую профессию и быть полезной своей Родине. 
