В тот день, когда закончилась война
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Прошло очень много лет с той поры, когда цветущий май подарил людям самый долгожданный день. День, когда закончилась война.  
Это было давно, в далёком 1945 году. Но память помогает сохранить радость победы в сердцах людей. Война принесла очень много горя, слёз и потерь, сломала большое количество судеб. Она постучалась в каждый дом, из которого ушли и не вернулись чьи-то дедушки, отцы, братья. Холод, голод, мучения и бесконечные кровопролитные бои стали постоянными  спутниками для огромного народа на долгих четыре года. Война лишила счастливого детства детей, которые только начинали жить. А тем, кто был чуть постарше, пришлось рано повзрослеть. 
За четыре года войны погибло очень много людей, было разорено большое количество сёл и городов, разрушено всё то, что люди так любили.   И невозможно представить, какую огромную цену заплатил народ, за такой долгожданный день. 
Он уходит от нас с каждым годом всё дальше, унося с собой всё ужасы тяжёлого военного времени. Но людям нельзя ни на секунду забывать про то, что этот великий день омыт горячими слезами. Очень важно помнить про мужество и героизм, которые проявил весь советский народ. Он выстоял, он победил, он не отдал свою Родину, сохранив её для будущих поколений. И каждый год в жизни людей наступает цветущий май. Он дарит людям особенный день. День, когда закончилась война. День, когда родилась победа с ароматом сирени и теплотой солнца.
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