Как распознать употребление наркотиков?
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Заметить употребление психоактивных веществ можно по следующим признакам:
1.      Изменение внешнего вида.  
-Обратите внимание на глаза - зрачки могут быть расширены или сужены, в зависимости от вида употребляемого вещества и сколько времени прошло с момента употребления. В любом случае главный признак - слабая реакция зрачка на свет (Вы можете сравнить со своей реакцией на свет - плотно закрыв глаза на некоторое время, откройте их перед зеркалом - Вы увидите как  расширенный зрачок моментально сужается. У человека, употребившего наркотик зрачки практически не меняют размер,  вне зависимости от освещения)
- Вес тела. Как правило, человек, употребляющий наркотики, быстро худеет, выглядит бледным, истощенным.
- Кожные покровы. Обратите внимание на кисти рук и предплечья, ноги. Странные следы, точки, отечность- может говорить об употреблении инъекционных наркотиков. При употреблении героинакожа зудит- наркозависимый будет постоянно почесываться.
- Зубы. Конечно, порча зубов происходит далеко не сразу, однако, со временем наркозависимые теряют большую часть зубов.
- Запах. Сладковатый запах от одежды- при курении марихуаны, странный, неприятный запах - при вдыхании летучих растворителей.
- Гормональный фон. У девушек может отсутствовать менструация в течение многих месяцев и даже лет.
2.      Изменение настроения
- беспричинная веселость может сменяться угрюмостью, пониженным настроением, замкнутостью. Может быть внезапная агрессия, грубость.
3.      Изменение поведения
- Разговор. Речь может быть замедленной или слишком быстрой, Вы можете обратить внимание на странные , неадекватные ответы на простые вопросы. Возможно высказывание бредовых идей. В речи присутствуют сленговые слова.
- Движения. Человек, употребивший наркотики может выглядеть заторможенным, вялым, а может, наоборот, быть слишком подвижным, пританцовывать, размахивать руками. На некоторых нападает жажда деятельности, желание убираться в квартире, работать, которое, впрочем, быстро угасает.
- Лживость. Наркозависимый, особенно в начале употреблении, всеми силами будет пытаться скрыть наркотизацию. Вы можете пребывать  в иллюзии что все хорошо достаточно долгое время, выслушивая весьма правдоподобные объяснения всему что происходит.
4.      Измение образа жизни
- Интересы. Прежние интересы, даже любимые, уходят на второй план, а затем и вовсе становятся не актуальными.
- Друзья. Появление новых друзей, утеря контакта с прежними.
- Ночные похождения, позднее возвращение домой (наркозависимые предпочитают спать днем, активизируясь к вечеру).
- Прогулы учебы, работы, снижение успеваемости
5.      Странности
- пропажа вещей из дома, денег из карманов и кошелька, «потери» мобильных телефонов, золота.
- нахождение дома шприцов, каких-то таблеток, порошков, колбочек, трубочек, папирос, свернутых купюр или бумажек, высушенной травы, грибов и т.п.
 Описанные выше признаки могут быть все вместе, могут проявляться только некоторые из них. Проявление болезни бывает разным, зависит от личности человека, стадии заболевания, действия употребляемого вещества, но рано или поздно болезнь начинает прогрессировать и проявлять все больше и больше.
Чем быстрее Вы заметите проявления зависимости, тем больше шансов, что наркозависимыйуспеет получить помощь, не деградирует и не погибнет.
Что надо делать при «ломке»?
Померьте подростку давление. Опасно, если оно ниже 90/60. Если так, то надо немедленно обратиться к врачу. Вы можете дать ребенку 2–3 таблетки любого анальгетика (баралгин, аспирин, спазмалгон и др.).
Вы можете один раз рискнуть и дать ему 2 таблетки любого успокоительного, но на следующий день вы обязательно поведете подростка к врачу и скажете ему, какие таблетки вы давали. Единственное, чего вы ни в коем случае не должны давать, – это спиртные напитки и лекарства на основе спирта (валокардин, корвалол и др.).
Вы можете использовать метод американского терапевта Маргарет Розен: разденьте ребенка до пояса, положите на жесткую кровать или кушетку и теплыми руками сделайте ему расслабляющий массаж. Медленно поглаживайте тело от плеч вдоль позвоночника к пояснице, стараясь расслабить мышцы. Вы будете чувствовать напряженные бугры под кожей; не давите на них сильно, а только слабо поглаживайте. Это как бы активная форма родительской ласки. Если все это происходит вечером, помните, что вы в состоянии спокойно пережить эту ночь. Но на другое утро надо идти к врачу.
Наркомания – это отдельное заболевание. Полный курс лечения проходит обычно в 4 этапа.
I  этап – нейтрализация яда в организме.               Врач-
II  этап – устранение последствий отравления.     терапевт
III этап – меры по преодолению привычки. Здесь главную роль играют психолог и психиатр.
IV этап – социальная реабилитация наркомана, возвращение его к нормальной общественной жизни.
Все четыре этапа очень важны, и если их не пройти полностью, то болезнь вернется. 
Лечиться можно и в государственных, и в частных клиниках, но в последних надо требовать предъявления государственной лицензии на право лечения. В государственных клиниках лечат бесплатно, в частных – за большие деньги. Там лучше условия пребывания, но лекарства практически одинаковые. Существует большой перечень наркологических учреждений в крупных городах. Но и в каждом районе при больницах есть наркологические отделения, где врачи лечат и алкоголизм, и наркоманию. Не надо бояться «вынести сор из избы» и искать подпольного врача. Пусть поставят подростка на учет, тогда у вас появятся помощники в борьбе с вашей бедой: это гослечебница, комитет в МВД по контролю за оборотом наркотиков, это детская комната милиции, это школа. Одной семье с такой болезнью просто не справиться. Не бойтесь обращаться к школьному психологу, к классному руководителю, к врачу-психиатру. Их советы помогут вам вернуть ребенка в нормальную жизнь – жизнь без наркотиков.
 
Как дети достают деньги на наркотики?
1. Перепродажа. Кто-то покупает «дозу», затем разбавляет ее любым порошком и перепродает это кому-нибудь.
2. Воровство. Начинают воровать обычно у родителей, а потом и у всех подряд. Самое удивительное, что часто родители не замечают пропажи денег. Так, один подросток 3 года воровал у отца доллары, а пропажу заметили, лишь когда пропало 3 тысячи долларов.
3. Манипулирование. Под любыми предлогами подросток вымаливает деньги у родителей.
«Мне угрожают и просят денег; если вы не дадите, то меня убьют…».
«Если не дашь мне денег, я не буду тебе ничего рассказывать».
«Я сдам экзамен, но мне нужны 500 рублей».
«Я буду каждый день убирать квартиру, но мне сегодня нужны деньги!».
«Я поздравлю бабушку с днем рождения, но мне надо для этого 500 рублей».
А родители не контролируют эти расходы, им либо некогда, либо так спокойнее: дал денег – и проблема снята. Папы легче верят обещаниям дочек, а мамы – сыновей.
4. Проституция. Девочки в поисках денег выходят на улицу, ищут случайных прохожих, пока не попадают в руки сутенеров.
5. Вымогательство.
Очень часто родители впервые понимают, что ребенок «сел» на наркотики, когда у него уже началась «ломка». Паника их не поддается описанию, мать или отец теряют голову и начинают звонить всем подряд, прося помощи. Но слезами горю не поможешь. Надо прекратить панику. Да, в семье возникла проблема, она трудная, но разрешимая. Наркоманы от ломок не умирают.
 
