Второй язык общения

О невербальных способах повышения эффективности урока
Практические рекомендации для педагогов
Улыбка предназначена другим людям,

чтобы им с вами было хорошо, радостно и легко.

Это ужасно, если за 10 дней тебе никто не улыбнулся

и ты никому не улыбнулся. Душа зябнет и каменеет.

В. Солоухин
Жесты оживляют речь, но ими следует пользоваться осторожно. Выразительный жест должен соответствовать смыслу и значению данной фразы или отдельного слова. Слишком частые, однообразные, суетливые, резкие движения рук неприятны, приедаются и раздражают.

А. Ф. Кони
 

Главное в человеческом общении — это понимание смысла, который нередко находится не в тексте, то есть не в значениях, а в подтексте...Смысл ищется не только в словах, а в поступках, выражении лица, в оговорках, обмолвках, в непроизвольной позе и жестах.

В. Зинченко, психолог
Я считаю: в основе всего, что делаешь, должна быть любовь - к людям, к природе, к делу, которому служишь. Выражение этой любви - слово. И важно в этой жизни быть понятым, нужным, а значит, счастливым! А ещё надо помнить, что от сказанного тобой зависит счастье другого.

Ирина Головнева
В поисках новых возможностей для повышения эффективности урока обычно учитель обращает внимание на его содержание, информационную насыщенность, приёмы подачи учебного материала и виды работы с учащимися по формированию учебных умений и навыков. Однако существуют и эффективные невербальные способы, которые можно и нужно использовать, ведь от того, как выглядит учитель, как звучит его голос, какими жестами и мимикой он сопровождает свою речь, в немалой степени зависит успех урока.

По мнению специалистов, в процессе общения лишь 7 % коммуникации осуществляется с помощью вербальных средств (это информационная насыщенность речи), около 38 % составляют звуковые средства (включая тон голоса и интонацию), а 55 % коммуникации осуществляется за счёт невербальных средств.

В связи с этим учителю важно не только знать оптимальные звуковые средства при общении с классом, но и владеть соответствующими учебной ситуации приёмами интонирования и жестикуляции, обеспечивающими диалогическую открытость и правильность понимания сказанного. Таким образом, в распоряжении учителя оказываются не один, а целых два языка общения с учениками: вербальный язык (слова и предложения) и невербальный — телодвижения, жесты, мимика (особенно в выражение глаз), расстояние между общающимися и т. д.

Демонстрация эмоций является важным условием успешной подачи учебного материала. Открытый, часто улыбающийся своим ученикам педагог достигает гораздо большего, чем его знающий, но суровый, неулыбчивый коллега. Доброжелательная улыбка учителя позволит создать ситуацию успеха для каждого ученика. Важно помнить, что эмоции срабатывают раньше ума, вызывают ускоренную реакцию со стороны ученика. Ещё не произнеся ни слова, а только улыбнувшись, учитель уже может создать определённое настроение в классе.

Использование различных эмоциональных приёмов (пантомимики, вокальной мимики) может значительно повысить эффективность подачи учебного материала посредством транслирования ученикам импульса, побуждающего их к активности и глубокому усвоению учебного материала.

Способы невербального общения
Учителю важно знать, какие способы невербальной коммуникации существуют, и уметь применять их в различных учебных ситуациях. Следует заметить, что невербальное общение учителя с учащимися на уроке сложно структурировать, поскольку регламентированной системы выбора жестов, мимики, интонации для передачи эмоций и чувств не существует и эффективность использования таких средств учителем во многом зависит от правильности его интуитивного выбора.

Мимика
Мимика учителя даёт возможность передать диапазон эмоций (например, выразить сомнение, одобрение или неодобрение и т. д.), подчеркнуть ту или иную мысль, выделить ритмику звучания, разрядить атмосферу в аудитории.

Важно, чтобы смысл мимики учителя был понятен учащимся, поэтому педагогу следует изучать выражения своего лица и знать, что происходит с его глазами, бровями, губами, лбом в процессе общения с учеником. Так, взгляд помогает учителю и ученику установить визуальный контакт: смотреть на говорящего — означает проявлять заинтересованность. Однако учителю во время такой беседы не стоит настойчиво и пристально смотреть на говорящего ученика, ведь такой взгляд, по мнению психологов, может быть воспринят учеником как признак враждебности и вмешательства в его личное пространство. Оптимальным будет следующее: когда учитель говорит или слушает, то должен смотреть на ученика не более 10 секунд подряд, а затем отводить взгляд, позволяя собеседнику сосредоточиться. Не лишним будет обратить внимание на визуальный контакт на одном уровне, когда взгляды учителя и ученика встречаются на приблизительно одинаковой высоте. Такой взгляд учителя будет восприниматься учеником положительно и позволит ребёнку почувствовать себя в разговоре равноправным партнёром.

А вот взгляда на ученика сверху вниз желательно избегать, поскольку это увеличивает расстояние между учителем и учеником, предполагает доминирование учителя и вызывает у ребёнка чувство неуверенности в себе.

Интонация
Учитель может успешно решать учебные задачи и при помощи интонационного окрашивания своей речи. Такое средство речевой выразительности позволяет активизировать внимание обучаемого и побуждает к ассоциативному запоминанию услышанного. Смысл слов педагога становится более прозрачным благодаря тому, как именно была произнесена фраза, какие акустические свойства она имеет. Речь учителя с ярко выраженными интонационными нюансами помогает ученику быстрее и легче осмыслить услышанное.

Постоянное употребление учителем определённых моделей интонации вырабатывает в сознании ученика соответствующие образы — стереотипы, которые помогают ребёнку усвоить учебный материал.

Ритм и такт
Такие средства невербальной коммуникации, как ритм и такт, очень важны, например, при постановке учебных целей. Если учитель чётко и ритмично определяет в начале работы учебные цели и задачи, то этим он задаёт нужный ритм всему уроку. Эффективность урока повышается, если учебная работа с первых минут организована по-деловому.

Жесты
На вопрос, что нужно для хорошего оратора, знаменитый оратор древности Демосфен ответил: «Жесты, жесты и жесты». А ведь учитель — тот же оратор.

Действительно, уместный жест акцентирует самое важное в речи, заполняет паузу, ритмизирует речь, уточняет мысль, оживляет её, в сочетании со словами усиливает её эмоциональное значение, способствует лучшему восприятию речи, а также поддерживает контакт со слушателями. Однако если учитель в процессе объяснения периодически поправляет причёску, теребит галстук, вертит пуговицу, то есть механически повторяет привычные жесты, то это может не только отвлечь внимание ученика, но и снизить интерес к объяснению, а возможно, и к самой личности учителя.

Ритмические жесты обычно связаны с ритмикой речи. И если учитель умеренно использует их, то это подчеркнёт логическое ударение и расставит нужные смысловые акценты в уроке.

Безусловно, изменять привычный язык тела учителю бывает сложно, но полезно научиться использовать положительные, открытые жесты для успешного общения с учащимися и избавиться от жестов, несущих отрицательную, негативную окраску.

Позы
Особое внимание стоит обратить учителю на то, как сам он слушает ученика. Например, позы, когда учитель скрещивает на груди руки, опускает подбородок, подпирает указательным пальцем щеку (большой палец находится под подбородком), производят отрицательное впечатление на ученика и воспринимаются им как несогласие с тем, что он, ученик, говорит.

Разговаривая с учеником, педагог видит его мимику, жесты, которые показывают, что в действительности думает и чувствует ребёнок. Например, если ученик сидит, подавшись вперёд, то тем самым он сообщает учителю, что хочет говорить сам. Отклонившись же назад, он показывает, что хочет слушать.

Зоны взаимодействия
Спокойные движения учителя импонируют ученикам и пробуждают их внимание. Такие движения уместны в тех случаях, когда учитель хочет вызвать доверие.

Направление вперёд свидетельствует об интересе к тому объекту, в направлении которого мы движемся. Однако не стоит забывать о так называемых зонах взаимодействия.Их четыре:

1. Интимная зона
(от 15 до 46 см)
Это самая главная из всех зон. Именно эту зону ученик, как и любой другой человек, охраняет как свою собственность и допускает в неё только тех, с кем находится в тесном эмоциональном контакте.

2. Личная зона
(от 46 см до 1,2 м)
Такое расстояние обычно разделяет учителя и ученика при общении на уроке и после него.

3.Социальная зона
(от 1,2 до 3,6 м)
На таком расстоянии обычно держатся от посторонних людей, которых не очень хорошо знают.

4. Общественная зона
(более 3,6 м)
Когда учитель обращается к большой группе учащихся, то удобнее всего стоять именно на этом расстоянии от аудитории.

Слишком активное вторжение учителя в интимную и личную зоны ученика может не только снизить, но даже уничтожить интерес ребёнка к изучаемому предмету. И здесь учителю важно уметь держать нужную дистанцию.

Пространственное размещение учащихся
Существенное значение для усиления действия вербальной коммуникации на уроке имеет пространственное размещение учащихся.

При некоторых видах обучения учитель предпочитает размещать учеников не в затылок друг другу, как это обычно принято в классе, а по кругу — лицом друг к другу, что значительно повышает эффективность общения. Это полезно использовать на уроках, предусматривающих активный учебный полилог. Видя лица друг друга, учащиеся чувствуют заинтересованность в их ответах не только учителя, но и одноклассников, что положительно влияет на формирование их социальной успешности.

Практическое использование невербального языка общения
Элементы невербального общения можно использовать на любых уроках. В частности, их успешно применяют учителя иностранного языка.

Язык артикуляции используется для воспроизведения информации (слов и предложений) без звука. Учитель произносит знакомые слова или предложения без звукового образа, а ученики по артикуляции догадываются о значении того или иного слова, предложения и воспроизводят его или записывают в тетрадь.

Любой условный жест (язык пальцев, рук), определённый учителем и учениками заранее (поднятая рука, два пальца, поднятые вверх, и т. д.), можно использовать в качестве сигнала при выборе варианта ответа. Этот приём поможет учителю оперативно получить обратную связь при изучении с учащимися учебной темы, причём слабому ученику такая невербальная помощь будет очень кстати.

Язык тишины используется в игре «Испорченный телефон». Первый ученик шёпотом передаёт полученную от учителя информацию своему товарищу, тот, в свою очередь, следующему, пока информация не дойдёт до последней парты или до последнего ученика, если учащиеся сидят в кругу. Затем каждый ученик должен чётко повторить услышанные и переданные слова или предложения вслух. Этот приём способствует более лёгкому запоминанию информации учащимися с кинестетическим каналом восприятия.

Язык ритма очень важен для детей с музыкальным каналом восприятия. Выстукивание ритма помогает детям развивать правильную интонацию, запоминать характерные особенности интонационного рисунка. Например: учитель выстукивает предложение, а ученик затем читает это предложение с правильным интонационным рисунком. На уроке литературы можно предложить учащимся определить таким образом стихотворный размер, обратить внимание на важность выбранных автором знаков препинания.

В урок можно включать и язык пантомимы. Группа делится на две подгруппы, и обе подгруппы получают карточки с написанными на них словами. Ученик из первой подгруппы берёт карточку-слово и изображает его. А другая подгруппа должна это слово узнать и воспроизвести.

На уроке русского языка такую работу можно организовать со словами-исключениями из правила, а на математике, физике, биологии, химии — с научными понятиями, терминами. Аналогичную работу можно организовать и на уроке литературы, предложив ученикам просмотреть «немую сцену» (эпизод из литературного произведения) и узнать героев, а затем рассказать, что предшествовало данному эпизоду, и т. д.

На уроке иностранного языка можно предложить ученику войти в образ немца, американца, француза, испанца. Погрузив ребят в определённую ситуацию, предложить им проследить за тем, как изменяются в зависимости от выбора «национальности» язык жестов и эмоциональное состояние человека. При этом важно помнить о правилах интерпретации языка тела: не выхватывать отдельную деталь и не делать на основе этого обобщённые выводы, а учитывать национальность и темперамент человека — у различных наций язык тела имеет свою специфику.

А при изучении темы «Стили речи» на уроках русского (белорусского) языка можно понаблюдать, какой выбор невербальных средств выразительности сделают учащиеся в речевых ситуациях «Ученик приветствует своего учителя», «Ученик здоровается со своим одноклассником», «Ученик выступает с научным сообщением».

Такие упражнения способствуют ликвидации барьеров между учителем и учениками, расширяют диапазон невербального общения, повышают степень понимания собеседника не только в определённой учебной ситуации, но и в учебном процессе в целом.

