Безопасность в случае угрозы террористического акта

– Постоянно проявляйте бдительность, держите окружающую обстановку под контролем. В случае возникновения подозрительной ситуации: неадекватное поведение отдельных граждан, подозрительный предмет, прямая угроза – незамедлительно сообщите об этом родителям, учителям, сотрудникам правоохранительных органов. Никогда не берите в руки, не открывайте, не разворачивайте подозрительные бесхозные сумки, пакеты, кейсы, чемоданы, портфели. Не наносите по ним удары.

– Не пользуйтесь радиоприборами вблизи подозрительного предмета.

– Не предпринимайте попытку самостоятельно обезвредить подозрительный предмет или доставить его в отделение милиции.

– Не пытайтесь проникнуть на оцепленную, огражденную, охраняемую зону.

– Постарайтесь быстро покинуть опасную зону, вывести из нее сверстников. В случае проведения операции специальными службами с применением огнестрельного оружия быстро лягте на землю, укройтесь за забором, стеной здания, деревом, бордюром.

– Если у вас есть информация о готовящемся теракте, незамедлительно сообщите об этом родителям, учителям, в милицию, спасателям.

– Если у вас в руках оказался фотоаппарат, кино- или видеокамера, постарайтесь зафиксировать на пленке максимально возможное количество информации.

– В случае возникновения теракта незамедлительно окажите доврачебную помощь пострадавшим, вызовите «скорую помощь», милицию, спасателей.
