ИНФОРМАЦИЯ  ДЛЯ  РОДИТЕЛЕЙ
ЗАПОМНИТЬ С ДЕТСТВА…

Есть вещи, которые ребёнок должен усвоить с самого раннего детства. В их числе правила пожарной безопасности - знания, которые могут спасти жизнь. Не подумайте, что это пустые слова: масса примеров из сводок МЧС всё яснее и яснее обозначивает проблему безопасности людей в наше время...
Незнание элементарных вещей (например, то, что дым поднимается вверх) часто приводит людей к гибели. Именно поэтому детям необходимо объяснить, как нужно действовать, если произошёл пожар. В школах учить правилам пожарной безопасности приходится преподавателям ОБЖ. Кто-то справляется с задачей лучше, кто-то хуже. Но результат, несомненно, есть. Посещая уроки безопасности, с укором для себя отмечаешь: "...а ведь Я этого в таком возрасте НЕ ЗНАЛ!". И тогда беспокойство за подрастающее поколение сменяется твёрдой уверенностью, что на случай чрезвычайного происшествия эти ребята "вооружены" знаниями не хуже спасателей...
Но, к сожалению, далеко не у всех историй финал может быть счастливым. Часто детская шалость с огнём приводит к пожарам. Например, причиной может стать даже тополиный пух, который так любят поджигать дети. Силами одних только учителей и работников службы спасения нельзя предотвратить гибель и травмирование детей на пожарах. Немалая роль в этом должна принадлежать родителям. Но если говорить открыто, то некоторые родители и сами далеки от простых истин безопасности, но они в этом совершенно не виноваты: ведь раньше в школах предмета ОБЖ (основы безопасности жизнедеятельности) не было вовсе, поэтому совершенно бесплатно предлагаем Вам следующие инструкции, из которых, возможно, Вы откроете для себя что-то новое.
Инструкция при пожаре в квартире:
1. Если дым не позволяет выйти наружу, закройте дверь и заткните мокрыми полотенцами или простынями все щели и отверстия. Это предотвратит попадание дыма в комнату, где Вы
находитесь.

2. Подойдите к окну. Если комната наполнилась дымом, передвигайтесь ползком - так  будет легче дышать, потому что дым при пожаре поднимается вверх, а снизу воздух ещё будет пригодным для дыхания.

3. Откройте окно. Если окно не открывается, разбейте его твердым предметом, однако остерегайтесь битого стекла, потому как им можно серьёзно пораниться. Постарайтесь
привлечь внимание людей, которые могут вызвать пожарную команду. Ждите приезда
спасателей: они обычно приезжают через несколько минут.

4. Если есть возможность, не подвергая себя опасности, подойти к телефону, то быстро направьтесь к нему и позвоните по номеру "01", чтобы вызвать спасателей. Разборчиво сообщите свой адрес и причину вызова.

Тушение начинающихся пожаров подручными средствами.
При возникновении любого пожара нужно немедленно вызвать службу спасения. Это необходимо сделать даже в случае, если пожар уже потушили собственными силами. Огонь может остаться незамеченным в скрытых местах (в пустотах деревянных перегородок, под полом и т.д.) и через некоторое время разгореться вновь еще сильнее.
Не пытайтесь тушить пожар, если он начинает распространяться или уже распространился на другие предметы, мебель, а также, если комната начинает наполняться дымом. Тушить пожар самостоятельно можно только на его ранней стадии и в случае отсутствия сомнений в собственных силах. При этом необходимо помнить, что если с пожаром не удалось справиться в течение нескольких минут, дальнейшая борьба не только бесполезна, но и смертельно опасна. Вода - наиболее распространенное средство для тушения пожаров. Ее огнетушащие свойства заключаются главным образом в способности охладить горящий предмет. Будучи поданной на очаг горения сверху, неиспарившаяся часть воды смачивает и охлаждает поверхность горящего предмета и, стекая вниз, затрудняет возгорание его остальных, не охваченных огнем частей.
Не каждая емкость пригодна для того, чтобы вылить воду на требуемое расстояние. Наиболее эффективны для тушения ведра. Вылить воду из ведра может каждый человек, но правильно ее использовать для тушения пожара возможно только после некоторой тренировки. Если взять ведро за дужку и, размахнувшись, вылить воду вперед, в редком случае можно попасть в то место, которое необходимо. Чаще всего при этом на огонь попадет только часть воды. Чтобы воду расходовать экономно и с пользой для тушения огня, нужно выливать ее по частям, направленными сильными струями в нижнюю точку пламени. При отсутствии ведра можно поливать водой из кастрюли, таза, бидона и т.д.
Песок и землю с успехом применяют для тушения горючих и легковоспламеняющихся жидкостей. При горении твердых веществ песок и земля, брошенные лопатой на горящее вещество, сбивают пламя и изолируют его от доступа воздуха. Если удается покрыть горящую поверхность настолько, чтобы сверху образовался сухой, непропитанный жидкостью слой песка или земли, выделение горючих паров прекращается. При тушении пожара песком (землей) удобнее всего применять лопаты совкового типа, а также металлические или деревянные совки. В крайнем случае вместо лопаты или совка можно ис​пользовать для подноски песка кусок листовой стали, фанеры, противень, сковороду, ковш.
Тушить водой горящий бензин, керосин, масла и другие легковоспламеняющиеся и горючие жидкости в условиях жилого дома, гаража или кладовой не рекомендуется. Эти жидкости, будучи легче воды, всплывают на ее поверхность и продолжают гореть, увеличивая площадь горения при растекании воды. Поэтому для тушения кроме огнетуши​телей следует применять песок, землю, а также использовать плотные ткани, одеяла, пальто, смоченные водой. При тушении горящей жидкости, разлитой на полу, надо не забывать гасить также загоревшиеся или тлеющие окружающие предметы. Даже небольшой уголек или искра, оставшиеся в недоступном для наблюдения месте, могут воспламенить пары горевшей жидкости, и пожар возобновится с прежней силой. Используя песок главным образом по наружному краю зоны, охваченной огнем, нужно стараться окружить песком место горения и препятствовать дальнейшему растеканию жидкости по полу. Затем при помощи лопаты покрыть горящую поверхность слоем песка, который впитает жидкость. После того как огонь с горящей жидкости будет сбит, нужно сразу же приступить к тушению еще горящих окружающих предметов.
Обнаружив, что загорелись электрические сети, необходимо в первую очередь обесточить электропроводку в квартире, а затем выключить общий рубильник на щите ввода. Выключив ток, следует приступить к тушению очагов огня, применив для этого огнетушитель, воду или песок.
Что делать, если на Вас загорелась одежда?
Многие люди получают серьезные ожоги из-за того, что на них загорелась одежда, а они не смогли правильно потушить её. Представьте себе, что вы с товарищем стоите у огня, и вдруг у него загорелась штанина, а огонь стал подниматься к куртке. Он в панике начинает бегать вокруг. 
В ЭТОМ СЛУЧАЕ СЛЕДУЕТ ОСТАНОВИТЬ ЕГО. Беготня и паника не помогут, а любое движение воздуха или ветер еще больше разожгут пламя, и оно быстрее распространится по одежде.
Далее следует ПОВАЛИТЬ человека на землю или на пол и КАТАТЬ его по земле, так вы сможете потушить пламя. Помните: если человек находится в вертикальном положении, огонь, двигаясь вверх, приближается к лицу.
Если поблизости есть кусок плотной (лучше влажной) ткани, набросить его на горящего человека. Это прекратит доступ кислорода.
Когда пламя потушено необходимо ВЫЗВАТЬ "скорую помощь" и начать охлаждать ожоги водой. Помните, что НЕЛЬЗЯ СНИМАТЬ никакие предметы одежды, прилипшие к пораженному месту пострадавшего.
И последнее и самое главное условие безопасности: все, что Вы теперь знаете, должны узнать и ваши дети. Это как раз и будет тем первым шагом навстречу безопасному будущему! Берегите себя и своих детей!
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