                 

Дистанционное родительское собрание в первой младшей группе.
           Уважаемы родители, здравствуйте, сегодня рассмотрим с вами вопросы:
     1.Характеристика психического и физического развития:
          1. Возрастные особенности детей 2-3 лет.
            На сегодняшнем собрании мы  будем говорить, что должны знать дети раннего возраста, я вам подготовила памятки (приложение, вы сами почитаете, посмотрите дома. Сегодня мы поговорим о том, что важно вашему ребенку в этом возрасте и что важно сделать вам как его родителям для развития ребенка.
В возрасте 1,5-3 лет детям важно много двигаться, потому что через движение он развивает и познает свое тело, а также осваивает окружающее пространство.
Важно освоить мелкие движения пальчиков через игры с мелкими предметами, потому что развитие мелкой моторики у детей тесно связано с развитием мозга и речи, а в дальнейшем с навыками письма.
Ребенку важно как можно шире осваивать речь, для развития мышления, выражения мыслей и для установления контакта ребенка с миром. У ребенка в этом возрасте быстро растет словарный запас, причем количество произносимых слов всегда меньше, чем количество понимаемых.
Детям в 1,5-3 года важно иметь достаточно времени для того, чтобы что-то выбрать. Все его желания обладают одинаковой силой: ему хочется всего и сразу, ребенку трудно принять решение, что выбрать в данный момент. И ребенку в этом возрасте важно только то, что происходит прямо сейчас. Ребенок эмоционально реагирует лишь на то, что непосредственно воспринимает. Он не способен огорчаться из-за того, что в будущем его ожидают неприятности или радоваться заранее тому, что ему еще не скоро подарят.
Для развития мелкой моторики важно предоставить ребенку возможность играть с мелким материалом: пуговицами, крупой, деталями конструктора, камушками, шишками, и другими различными по ощущениям предметами. Обязательно под присмотром взрослого! Предоставлять возможности для самых разных игр, в основном с предметами. Некоторые дети могут сами увлеченно вкладывать предметы один в другой, разбирать на части, перекладывать их.
В 2-3 года в процессе игры малыш чаще всего нуждается в компании матери или любящих его взрослых, поскольку ему нужны совместность и доброжелательное сотрудничество. Поэтому чаще разговаривайте с малышом, читайте ему сказки, книжки, обсуждайте то, что он видел или в чем принимал участие. Полезны периодические контакты с малознакомыми детьми или взрослыми, поскольку ребенок вынужден старательнее произносить то, что мама обычно понимала с полуслова. Относитесь к ребенку спокойно и дружелюбно. По возможности старайтесь понимать его эмоциональное состояние и насущные потребности, поскольку в этом возрасте ребенок не всегда способен их четко сформулировать и заявить. Относиться спокойно и с пониманием к эмоциональным вспышкам ребенка в случае возникновения трудностей. Злость или слезы, когда у ребенка не получается какая-то сложная для него задача, вполне естественны.






  2. Формирование у детей  экологической культуры через знакомство их с живой природой.
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IK0JIOTHYECKOe BOCHUTAHUE AeTe 3TO:

IKoJoruyecKoe BOCIUTAHNE /IeTeil JOIIKO0ILHOT0 Bo3pacTa
HANPABJIeHO HA (OPMHPOBAHKE YKOJIOIHYECKOI0 CO3HAHMS,
BOCITHTAHHE YKOJOIHYeCKOMH KYJIbTYPhI.

IKOJIOrHyecKoe BOCIIUTAHHE OCYIIECTBIISIETCSI B PA3HBIX /
BH/aX /1eAITeJIbHOCTH: HEIOCPeACTBEHHAs oﬁpamsaTem,Han |
JIeSITeJIbHOCTh, COBMECTHAs! 1eITeJIbHOCTh B3POC/IBIX U AeTeH,
€aMOCTOSAITeIbHASL AeSITEILHOCTD . DTO NPOHCXOIUT B [
nponecce: 03HAKOMJIEHHsI ¢ OKPY/KaIOIHM MHPOM, NPHPOIOH;
YTeHHsl NIPOU3BEICHHI IETCKOM Xy/10/KeCTBEHHO |
ITYphI, TPYIA B IPHPO/Ie; PACCMATPUBAHHUS
JIeHHI M300pa3UTeILHOI0 HCKYCCTBA.
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3Konorunyeckoe
BOCNUTaHue
DOLIKONbHUKOB.

HerpepEIBHELi IpOLieCC BOCTUTAHWS 1 PasBATHS pebEHKa,
Hamnpak/IeHHbii Ha JOPMUPOBAHHUE ero SKO/IOrMUecKoii KybTypl,
KOTOpasi IIPOSIB/IAIETCS B SMOLMOHATLHO-TIONIOKUTETEHOM
OTHOILIHHH K IPHPOJe, OKPYKAIOL|eMy MUPY, B OTBETCTBEHHOM
OTHOIIIEHUH K CBOEMY 30POBBIO H COCTOAHHIO OKpy)Kaloweii
ef1pl, BCOBIOEHHH ONPe/IeNEHHBIX MOPATBHBIX HOPM, B





