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ОДНОДНЕВНЫЕ ЭКСКУРСИОННЫЕ ПРОГРАММЫ С ВЫЕЗДОМ ИЗ МИНСКА
Белорусской истории славные страницы:
«Минск - вчера, сегодня, завтра…»

Наша экскурсия познакомит Вас c самыми интересными и значимыми достопримечательностями нашей столицы – города с современным обликом и древней историей. Минск обладает неповторимой атмосферой уюта, спокойствия и гостеприимства, его история полна загадочных событий и романтических  легенд, а современность поражает обилием   развлечений  и культурных мероприятий на любой вкус. В ходе экскурсионной программы Вы осмотрите историческую застройку Привокзальной Площади и проспекта Независимости, посетите  старинные городские кварталы –  Верхний  Город,  Троицкое и Раковское  предместья, Сторожевку и  Комаровку, а также побываете в современной части города – на проспекте Победителей и в микрорайоне Восток, где находится знаменитая Национальная Библиотека. Путешествие по  белорусской столице обязательно подарит Вам приятные впечатления и желание возвращаться сюда снова и снова!
НОВИНКА!

 «Небылицы о столице»

Вам кажется, что Вы всё знаете о Минске? Уверяем Вас, что это не так! У нашей столицы много тайн и  ее история полна загадок и мистических событий. Но может быть именно сейчас город готов раскрыть Вам свои секреты?  Побывав на нашей экскурсии, Вы узнаете, где в Минске находится Змеевая гора, кто из минских дворян коллекционировал мумии своих врагов, водились ли в Минске крокодилы, когда появляется «моровая панна», чей призрак в полночь бродит у городской Ратуши, что произойдет, если сесть в последний поезд перед закрытием столичного метрополитена и многое другое!
НОВИНКА!

«Староборисовский тракт»

Минск – Борисов – Барань – Минск

Наша автобусно-пешеходная экскурсия познакомит Вас с одним из древнейших городов Беларуси,  форпостом на Березине – Борисовом. Во время экскурсионной программы Вы узнаете, с какими легендарными событиями отечественной и мировой истории связаны эти земли, прогуляетесь по уютным улочкам Старого города, познакомитесь  с его уникальным историко-культурным наследием, побываете в доме-усадьбе выдающего человека –  Ивана Хрисанфовича Колодеева, где собраны уникальные исторические коллекции, а также сможете преклонить колени у  реликвий Свято-Ксениевского женского монастыря.
НОВИНКА!

«Семь- сорок»

Минск-Раков- Воложин –Мир-Смиловичи -Минск

А таки, не хотите ли отправиться в занимательное турне по еврейским местечкам Беларуси? Еще со времен великого князя Витовта гостеприимная белорусская земля стала домом для многих выдающихся  представителей этого талантливого, знающего толк в счете денег народа с непревзойденным чувством юмора. Отправившись в путешествие по нашему маршруту, Вы познакомитесь с  еврейским наследием белорусских земель, узнаете много нового об особенностях иудейской культуры и тесных исторических связях между нашими народами.
«По окрестностям столицы»

Минск–Хатынь – Курган Славы – Раубичи–Минск

Наша  экскурсия позволит Вам посетить несколько  знаковых объектов в окрестностях белорусской столицы. Вы побываете на территории двух  мемориальных комплексов –  памятников военной истории Отечества – «Хатыни» и  «Кургана Славы». Затем отправитесь в центр олимпийской подготовки к зимним видам спорта − «Раубичи», где сможете осмотреть многочисленные спортивные объекты и иные достопримечательности, подышать свежим воздухом и насладиться красотой местных пейзажей. 
«Мир вечных странствий»

Минск – «Дудинка-Сити» – Минск

На свете есть народы, жизнь которых – вечное странствие, долгий  путь от пристанища до пристанища. Чтобы познать их культуру и  быт совсем необязательно отправляться в далекие степи, достаточно просто проехать несколько  километров  от белорусской столицы и вот, Вы уже можете почувствовать себя представителем кочевых племен,   прикоснуться  к их удивительным традициям и познакомиться с самыми дружелюбными собаками на свете – очаровательными хасками!
НОВИНКА!

Под грифом «Секретно»

Минск–Забродье –Вилейка–Ратомка* −Минск

Путешествие по дорогам Вилейского края привет Вас  в уникальное место, хранящее память о событиях давно минувших дней, свидетельства которых  на протяжении многих десятилетий были недоступны для широкой публики. Вас ждет знакомство с редчайшими  артефактами военной истории и роскошными коллекциями ретро-техники, осмотр старинных храмов, а также  возможность прокатиться верхом и  утроить памятную фотосессию на фоне красивой природы! 
«Гаенские истоки»

Минск-Логойск-усадьба «Гаенские истоки»-Минск

Эта  программа придется по душе тем, кто желает хорошо провести время в выходные дни, совместить приятное с полезным, побывать в  одном из живописнейших мест Минщины, великолепные ландшафты которого позволили разместить здесь один из крупнейших в стране горнолыжных комплексов, а также посетить уникальный экологический объект–усадьбу «Гаенские истоки», где можно познакомиться  с историей развития древнего белорусского ремесла – бортничества,  своими глазами увидеть домашних волков и настоящую бобровую плотину!
 «Графские забавы»

Минск—Станьково – Минск

Мы предлагаем Вам познакомиться с  одним из красочных фрагментов богатого наследия Минского края и отправиться в бывшее имение знаменитого графского рода фон Гуттен - Чапских, в деревню Станьково, где некогда устраивали шумные приемы, собирали ценные музейные коллекции и высаживали экзотические растения представители белорусского дворянства, а сегодня здесь располагается    Центр экологического туризма. Вы  отлично проведете  время, посещая его многочисленные  тематические площадки, покатаетесь на аттракционах, понаблюдаете за жизнью животных и птиц в вольерах зоосада, загадаете желание у исполинских размеров векового дуба, побываете в полностью реконструированном лагере народных мстителей и многое другое!
«Белорусская Швейцария»

Минск - Силичи -Логойск-Минск
Мы предлагаем Вам немного отдохнуть, совершив поездку в один из  древнейших белорусских городов, где сегодня расположен известный горнолыжный курорт, и  который из-за характерных пейзажей часто именуют  «белорусской Швейцарией». Здесь царит атмосфера красоты и безмятежности, романтики и гармонии с природой, а чистый и вкусный воздух наполнит легкие энергией  и жаждой жизни!
«Город-легенда» 

Минск—Несвиж—Минск

В нашей стране есть города, которые представляют собой настоящие музеи под открытым небом, а их история таит в себе множество тайн и мистических событий. В такой город, город-легенду, старинную резиденцию самого могущественного аристократического рода на белорусских землях – прекрасный Несвиж, мы и предлагаем Вам отправиться.  Экскурсионная программа позволит окунуться в великолепный антураж  дворцово-паркового комплекса XVI-XVII вв., окруженного мифами о несметных сокровищах князей Радзивиллов, трагических и загадочных судьбах представителей этой семьи, а прогулка по уютным  улочкам древнего города подарит  приятные впечатления и  доставит эстетическое удовольствие.
 «Звездные старты»

Минск –Раубичи–Минск

Посещение спортивного комплекса «Раубичи», самого известного и комфортабельного горнолыжного курорта страны, позволит Вам  восстановить силы после тяжелой трудовой недели и подарит массу положительных эмоций и эстетических впечатлений!
«В город Рогнеды и Изяслава»

Минск— Заславль – Радошковичи —Минск
Наша экскурсия познакомит Вас с колыбелью  белорусской истории и духовной культуры – городом Заславлем,  где нашли свое последнее пристанище первая белорусская  монахиня,  непокорная   Рогнеда и ее сын    Изяслав - родоначальник княжеской династии, стоявшей у истоков белорусской государственности. Вы  увидите исторический центр одного из древнейших городов Беларуси, узнаете об особенностях бытовой жизни наших предков,  их старинных верованиях и  обрядах,  а также побываете на заводе по производству керамических изделий, где Вам раскроют секреты гончарного ремесла и расскажут увлекательную историю его развития!  
 «По-шляхетски»

Минск – Дукора – Смиловичи – Минск

Кто же из нас не мечтал почувствовать себя настоящим шляхтичем? Окунуться в атмосферу той славной эпохи, полной романтизма и высоких устремлений, когда женщины носили изысканные платья, танцевали на балах и писали трепетные любовные письма, а мужчины были галантными кавалерами и храбрыми воинами, готовыми отдать жизнь во имя Отчизны и чести?  В ходе нашей экскурсионной программы  Вы совершите небольшое путешествие во времени и пространстве,  побывав в  настоящей шляхетской усадьбе, где витает дух старины, и оживают образы минувших столетий.
«Легенды слуцких поясов»

Минск-Слуцк-Минск

Когда речь заходит о символах Беларуси, на ум сразу приходят потрясающие в своем мастерстве тканые изделия из белорусского города Слуцка – знаменитые на весь мир слуцкие пояса. Мы предлагаем Вам побывать в самом известном текстильном центре белорусского края и своими глазами увидеть, как создаются  легендарные шедевры материальной  культуры страны!
НОВИНКА!

«Дворцовые сны»

Минск—Снов−Несвиж— Минск
Блистательные дворцы и их  знаменитые владельцы всегда окутаны флером тайн и  загадочных событий, сюжеты которых могут явиться разве что во сне, а роскошь их  архитектурного убранства и окружающих ландшафтов неумолимо пленяют взоры. Наша экскурсионная программа предлагает Вам посетить несколько таких притягательных  мест, расположенных совсем недалеко от белорусской столицы
«Местечковое турне»

Минск – Рубежевичи – Сула – Минск
Минский край полон чудесных местечек с особой атмосферой уюта и умиротворения. В поездку по таким милым  глазу и сердцу уголкам Минщины мы и приглашаем Вас отправиться! Вас ждут прогулки по тенистым аллеям старинного трехсотлетнего парка с диковинными растениями,  осмотр таинственных кромлехов, молчаливых свидетелей истории, а также погружение в   атмосферу  средневековой романтики, воссозданной в интерьерах   церемониальных залов рыцарской славы и  оружейных мастерских.
«Мирские хроники»

Минск—Мир—Минск

Мы предлагаем Вам побывать в  небольшом поселке  Мир Гродненской области, известном своим замковым комплексом – одним из объектов культурного наследия ЮНЕСКО на территории Беларуси. Во время экскурсионной программы Вы узнаете  историю этого удивительного местечка, где на протяжении столетий переплетались судьбы, культура и быт белорусов, поляков, евреев, цыган и татар, устраивались зрелищные рыцарские поединки, пышные гуляния и шумные ярмарки, и где и по сей день витает дух ушедших эпох и вековых традиций.
«Жемчужина Черной Руси»

Минск− Новогрудок−Минск

В живописной долине быстротечного Немана, на землях, что издавна  называли Черною Русью, в окружении зеленых холмов раскинулся величественный  и легендарный Новогрудок. Мы приглашаем Вас в путешествие по лабиринтам его богатейшей истории, запечатленной  в многочисленных памятниках городской архитектуры и воспетой в поэмах Адама Мицкевича, который провел здесь свои детские годы. Прогулки по уютным улочкам первой столицы Великого княжества Литовского подарят Вам приятные впечатления и оставят теплые воспоминания, сюда обязательно захочется вернуться снова!
 «В эпоху рыцарей и мастеров»

Минск-Лида-Березовка – Минск

Посетив древний белорусский город Лиду, Вы совершите путешествие вглубь столетий и окунетесь в атмосферу средних веков, когда благородные рыцари отстаивали свою честь в поединках и совершали подвиги ради прекрасных дам. Все это можно с легкостью себе представить, побывав в    замке великого литовского князя Гедимина. Вас также  ждет знакомство с древним мастерством стеклоделия, его историей и традициями на белорусских землях на старейшем предприятии нашей страны – стеклозаводе «Неман».
«Белорусской истории славные страницы»

Минск−Березовка – Новогрудок-Минск

Эта экскурсия познакомит Вас с одной из древнейших технологий материальной культуры человечества – искусством стеклоделия. Вы сможете увидеть,  как рождается и приобретает заданные  формы стекло, превращаясь в прекрасные изделия, узнать историю развития  этого удивительного ремесла на белорусских землях, а также побываете в самом сердце средневековой культуры Беларуси – старинном и загадочном Новогрудке.
«Культовые центры Гродненщины»

Минск—Слоним—Жировичи—Минск

Мы  приглашаем Вас отправиться на запад Беларуси − в прославленный своим уникальным историко-культурным достоянием Гродненский край. Вы побываете в Слониме − одном из древнейших городов нашей родины, прозванном «Северными Афинами» за свои богатейшие культурные традиции, и знаковом духовном центре всех православных христиан Беларуси, месте чудесного явления образа Божьей Матери −  Свято-Успенской Жировичской  обители.
«Баллады Неманской земли»

Минск –Новогрудок – оз.Свитязь – Минск

Мы предлагаем Вам отправиться в путешествие по одному из самых очаровательных регионов нашей страны, расположившемуся в долине могучего Немана − Гродненскому краю, старинные города и природные красоты которого воспеты поэтами  в многочисленных балладах и сонетах, овеяны романтическими легендами и преданиями, и уже сотни лет будоражат воображение путешественников и даруют вдохновение художникам. Вы побываете в знаменитом Мирском замке – шедевре белорусского оборонного зодчества, посетите Новогрудок – город, основанный еще в  XI веке, резиденцию первого короля Великого княжества Литовского − Миндовга, а также увидите необычайное в своей природной красоте  озеро Свитязь,   возникшее по легенде на месте древнего поселения.
«Королевский город Гродно»

Минск – Гродно–Коробчицы – Минск

Гродно называют самым европейским городом Беларуси,  городом-музеем, где великолепно  сохранилась историческая застройка, блестящие архитектурные ансамбли, памятники древнерусского зодчества, готики и ренессанса, барокко и  классицизма, модерна и конструктивизма.  Мы приглашаем Вас посетить резиденцию королей Великого княжества Литовского и Речи Посполитой, узнать историю одного  из самых красивых городов нашей страны, прочувстовать его неповторимый  изысканный шарм, а также отведать лучшие блюда национальной кухни, приготовленные по старинным рецептам,  с ветерком прокатиться  в карете и   ознакомиться с традиционными белорусскими  ремеслами на  территории  настоящего шляхетского фольварка “Коробчицы”.
 «Сокровища нации»

Минск – Мир – Несвиж – Минск

Мир и Несвиж – без преувеличения самые известные и популярные туристические центры нашей страны. И это заслуженное звание, ведь шедевры архитектуры, расположенные  на территории этих совсем небольших поселений с многовековой историей стали не только подлинными сокровищами белорусской нации, но и достоянием мировой культуры, взятым под охрану ЮНЕСКО. Прикоснуться к прославленному наследию Беларуси сможете и Вы, побывав во время нашей  экскурсионной программы в роскошном  родовом имении  могущественных  князей Радзивиллов – Несвижском дворцово-парковом комплексе,  и величественном Мирском замке н.XVI в.,  который также на протяжении веков входил в обширные владения некоронованных королей Великого княжества Литовского. Вы спуститесь в  мрачные подземелья этих старинных построек, осмотрите богатые коллекции  оружия и доспехов, услышите  легенды о   секретных  тоннелях, хранящих несметные  княжеские сокровища, и привидениях, что неприкаянно бродят по дворцовым  покоям   в ночной тиши.
«Удивительный уголок белорусского Поозерья»

Минск-Глубокое-Удело- Мосар- Минск

Беларусь – страна рек и озер, водная гладь которых отражает прекрасные белокаменные силуэты старинных храмов, чьи стены бережно хранят тайны истории   синеокого края. Наш тур включает в себя посещение самого озерного региона нашей страны. Вы побываете в белорусской Венеции и белорусском Версале, увидите точную копию знаменитой «Пьеты» Микеланджело из собора святого Петра в Ватикане, насладитесь красотой и роскошью костельной архитектуры и живописными поозерскими  ландшафтами. 
«Великокняжеские замки»

Минск—Мир—Новогрудок—Минск
В старину наши земли называли страной замков, которые строили  через каждые 20-30 км друг от друга для защиты местного населения. Мы предлагаем Вам посетить один из самых известных средневековых оборонных  комплексов Беларуси  - Мирский замок  н.XVI в, мрачные подземелья которого хранят тайны нашей истории, а также побывать в легендарной столице Великого княжества Литовского, где был построен первый замок на белорусской земле  – величественном Новогрудке.
«Сокровище Немана»

Минск-Гродно-Августовский канал-Минск

Еще в ХVI веке за свой удивительный архитектурный облик Гродно  был включен в Кельнскую энциклопедию Брауна как один из «красивейших городов Европы». Это  старинный город  замков и дворцов, раскинувшийся  на высоких берегах Немана, резиденция королей и великих князей, город-музей, город-сад, красота и богатейшее историческое наследие которого привлекают сюда путешественников со всего мира. Мы приглашаем Вас прогуляться по  его узким мощеным  улочкам, зеленым аллеям, уютным паркам, увидеть блистательные архитектурные ансамбли различных стилей и эпох,  а также прокатиться по одному из крупнейших каналов Европы, окружающие ландшафты  которого порадуют глаз   пасторальной  красотой  нетронутой природы 
 «Святыни Полоцкой земли»

Минск-Полоцк-Минск

В каждой стране  есть такие центры духовной  культуры нации, при посещении которых особенно остро ощущается принадлежность к ее истории и наследию. В один из таких центров  - город Полоцк мы и предлагаем Вам отправиться. Вы увидите  уникальные храмы древнейшего белорусского города, одного из крупнейших центров христианства на территории Восточной Европы, прикоснетесь к реликвиям, хранящимся в их стенах, узнаете почему Полоцк называют колыбелью белорусской государственности,   и, наконец,  побываете в самом сердце Европы, ведь именно здесь по расчетам ученых находится ее географический центр!
 «Богемный шик Витебска»

Минск—Витебск—Здравнево −Минск

Витебск – уникальный город, подаривший миру великого художника −  Марка Шагала, один из старейших центров славянской культуры, основанный по преданию великой княгиней Ольгой на берегах Западной Двины. Побывав на нашей экскурсии, Вы познакомитесь с наиболее значимыми гражданскими и культовыми постройками города, который покорит   Вас своей особой атмосферой богемного центра,  где ежегодно проходит крупнейший культурный форум Восточной Европы – «Славянский базар», а в воздухе  буквально  витает аромат вдохновения! Затем последует переезд в Здравнево, где находится музей-усадьба  великого русского художника И.Е.Репина и  прекрасная липовая аллея, по которой любил прогуливаться живописец, а сегодня сможете прогуляться и Вы, наслаждаясь  покоем и умиротворением этого удивительного места и любуясь красотой пейзажей белорусского севера.
«Островецкая кругосветка»

Кушляны – Солы – Островец – Ворняны – Михалишки – Гервяты

Эта экскурсионная программа  знакомит Вас с чудесным Вилейским краем, нежное очарование которого способно растопить даже  самое черствое сердце, а несметное число  памятников природы, истории и культуры, сосредоточенное на территории этого северного региона, доставит подлинное интеллектуальное и эстетическое наслаждение!  И совсем необязательно ехать в Париж, чтобы увидеть, как   в окружении  буйной зелени в небеса возносятся острые шпили  готических соборов, все это есть и на белорусской земле, стоит только захотеть увидеть!
«Озерные истории» 

Минск - Поставы – Камаи –Минск

Белорусское Поозерье – без преувеличения самый живописный регион нашей страны, в путешествие по которому мы Вас сердечно приглашаем. Уютные города и местечки, в окружении голубых озерных зеркал и зеленых садов, старинные дворцы и храмы – молчаливые свидетели истории, уникальные культурные традиции – все это предстанет перед Вашими глазами во всем блеске и очаровании белорусского севера.
 «Сакральное зодчество Белой Руси»

Минск-Глубокое - Мосар - Будслав-Минск

Изысканная  архитектура  древних католических  храмов, их особая сакральная энергетика  и таинственные истории во все времена словно магнитом притягивают внимание путешественников. Наш экскурсионный тур придется по душе истинным ценителям красоты и искусства, а  пышный декор барочных фасадов и не менее  роскошное убранство интерьеров белорусских костелов станет подлинной усладой для Ваших  глаз!
«Мелодии родного края»

Минск-Залесье − Сморгонь −Солы – Островец – Гервяты-Минск

Мы приглашаем Вас на благословенную  Гродненскую землю, край богатейших культурных традиций, сокровищницу истории, сосредоточение ценных памятников архитектуры и искусства, где мелодичный колокольный звон церквей и мощные  звуки органной музыки  ласкают слух и возвышают душу. Вы побываете на малой родине талантливейшего белорусского композитора - Михаила Клеофаса Огинского, познакомитесь  с памятниками культового зодчества Островеччины, прекрасные храмы и живописные ландшафты которой достойны кисти самого искусного художника!

 «Наследие времён»

Минск-Коссово-Ружаны-Пружаны-Минск

Этот экскурсионный тур позволит Вам совершить краткий экскурс в историю белорусских земель и побывать в местах, связанных с именами выдающихся уроженцев нашего Отечества.  Вас ждет знакомство с  родовыми гнездами самых блестящих представителей белорусского дворянства, осмотр величественных  дворцовых резиденций, увлекательные рассказы о тайнах, что хранят их стены, живописные пейзажи белорусского Полесья и многое другое.

«Путешествие к африканским страусам»

Минск – Кобрин – Козище (страусиная ферма) – Минск

Кто бы мог подумать, что белорусская земля так идеально подходит для разведения такой экзотической птицы как африканский страус! Однако самым большим птицам на Земле  очень полюбился белорусский край, и мы с удовольствием предлагаем Вам посетить одну из  крупнейших  европейских страусиных ферм, которая находится у нас в республике, познакомиться с ее удивительными обитателями, а также побывать в городе, где была одержана самая крупная и  значительная победа русских войск  над наполеоновской армией на начальном этапе  войны 1812 года – древнем Кобрине.

«Пинские этюды»

Минск-Пинск-Минск

Наша экскурсия представляет Вашему вниманию путешествие  по самому  колоритному региону нашей страны – Полесью. Вы посетите  его культурную столицу – старинный город Пинск,  одно из самых красивых и уютных  мест Беларуси,  исторический центр которого является памятником градостроительства республиканского значения, а древнее городище − археологическим заповедником. Здесь проходил знаменитый торговый путь «из варяг в греки», разливалось мифическое Геродотово море, орудовала грозная соляная мафия и проживали предки генерального директора корпорации «Microsoft» Стива Балмера, одного из премьер-министров Израиля - Голды Меир и других всемирно известных людей!
«Земля героев»

Минск-Брест-Минск

В ходе этой экскурсионной программы Вы посетите западный форпост Беларуси – город-цитадель, принимавший на себя самые тяжелые удары многочисленных войн, затронувших  наши земли. Все это о древнем Бресте, настоящей земле героев,  где совершались  невероятные подвиги, где  каждый камень дышит историей, и оживают призраки прошлого.
НОВИНКА!

«Шкатулка с секретом»

Минск- Бездеж-Мотоль- Стрельно-Минск

Наша экскурсия представляет Вашему вниманию путешествие  по самым колоритным местечкам Припятского Полесья. Словно драгоценности в шкатулке, в нашей программе собраны самые  удивительные центры материальной культуры этого самобытного края, каждый из которых хранит секрет своего мастерства. Вы познакомитесь с богатейшими ремесленными традициями и уникальными изделиями белорусских мастеров, узнаете секреты приготовления целебных травяных настоев, освоите гончарный круг и научитесь выпекать хлеб по старинным рецептам!
НОВИНКА!

 «Царство змея»

Минск-Пинск– Столин–Давид-городок –Минск

Мы предлагаем Вам отправиться в невероятное  путешествие  по заповедной полесской земле, во владения  самого Змея Горыныча! Вас ждет  древний Пинск, один из самых красивых городов Беларуси,  и таинственный Столин, где на реке Горынь по преданию много тысяч лет живет  легендарный полесский дракон. Вы окунетесь в образы местного фольклора,  познакомитесь с  уникальными культурными традициями полешуков, насладитесь чарующими пейзажами погорынской Венеции и многое другое!
 «В город древних плотогонов»

Минск – Гомель –Минск

Эта экскурсионная программа познакомит Вас с крупнейшим центром Восточного Полесья  – Гомелем, основанном  древними плотогонами на берегах  реки Сож,  его  достопримечательностями, архитектурным обликом, этапах исторического развития и современной жизнью.

«Полесские просторы» 

Минск-Гомель-Ветка-Минск

Путешествие по просторам Восточного Полесья позволит Вам увидеть самые ценные из многочисленных сокровищ культурного наследия этого самобытного  региона Беларуси. Вы побываете  в старинном Гомеле, осмотрите  многочисленные памятники его истории и современности, узнаете имена людей, прославивших эти земли, а также  посетите удивительный город Ветку, где по сей день сохранились традиции белорусских старообрядцев, воплощенные в невероятно  тонком и  красочном искусстве представителей этого уникального феномена христианской цивилизации.

 «Могила Льва»

Минск—Могилев – Буйничи – Минск

Одну из версий происхождения названия столицы белорусского Поднепровья – старинного города  Могилева, белорусский классик Янка Купала воспел в своей знаменитой поэме «Могила Льва». Это действительно  удивительный город, его история полна невероятных событий и легендарных личностей, узнать о которых Вы сможете, побывав на нашей экскурсии. Вас ждет увлекательный рассказ гида и подробный осмотр основных  городских достопримечательностей. Вы также побываете на месте боевой славы нашего  народа – знаменитом Буйничском поле, и познакомитесь с этнографическими особенностями, бытовым  укладом и традиционными  ремеслами Восточной Беларуси на территории  культурно-развлекательного комплекса «Корчма».
НОВИНКА!

«Шалом,  мой друг, шалом!»

Минск − Смиловичи −Бобруйск – Минск

Наша экскурсионная программа позволит  Вам окунуться в атмосферу еврейской культуры и побывать в городах и местечках Беларуси, где сохранилось еврейское наследие. Вы узнаете имена выдающихся представителей еврейского народа, имеющих белорусские корни, посетите белорусскую Одессу, попробуете блюда национальной еврейской кухни и многое другое.
НОВИНКА!

 «По следам одного мифа»

Минск −Могилев – Барколабово – Голубая Криница− Минск

Белорусское Поднепровье, история которого полна неразгаданных тайн и старинных легенд,  можно смело назвать землей мифов. Мы предлагаем Вам отправиться по следам одного из них и побывать на родине легендарного богатыря и  лихого разбойника Машеки, судьба которого воспета в поэмах и неразрывно связана  с главным городом приднепровского края – Могилевом.  Во время экскурсионной программы Вы   сможете загадать свои самые сокровенные желания  волшебнику-звездочету, узнать, что за привидения обитают в Барколабовском монастыре и увидеть настоящее чудо белорусской природы – волшебный Синий Колодец!

НОВИНКА!

 «Могилевское ассорти»

Минск −Могилев – Буйничи–  Полыковичи – Дрибин*− Минск

В нашей экскурсии собраны самые интересные фрагменты красочной мозаики Могилевского края – древние города, целебные родники и уникальные ремесла. Отправившись в это путешествие, Вы   посетите столицу белорусского Поднепровья, познакомитесь с самобытными традициями этого малоизведанного региона страны, а также увидите  один   из чудодейственных источников, которыми так славятся эти земли.
Литературное наследие Беларуси
«Лирика родного края»

Минск –«Вязынка»–Минск

«Ад прадзедаў спакон вякоў мне засталася спадчына, памiж сваiх i чужакоў яна мне ласкай матчынай» – эти чудесные строки находят отклик в сердце каждого белоруса, ведь это гимн любви к нашей стране, ее древней истории, природному очарованию и уникальному наследию культуры. Имя гения, написавшего их под псевдонимом Янка Купала,  также известно всем без исключения жителям нашей страны. Побывав на малой родине великого белорусского поэта в небольшой живописной деревушке Вязынка, Вы увидите дом, в котором родился и провел свои детские годы великий поэт, а также  насладитесь чарующей  атмосферой подлинной сельской романтики,   той самой, что вдохновляла молодого литератора так щемяще нежно  воспевать красоту  и величие родного края.

 «Казкі жыцця»

Минск– Акинчицы – Альбуть– Смольня– Николаевщина– Минск

В ходе нашей экскурсионной программы Вы совершите путешествие  в мир  знакомых  с детства литературных героев и образов, побывав в местах, связанных с жизнью и творчеством классика отечественной литературы, поэта, прозаика, драматурга, критика  и  публициста Константина Михайловича Мицкевича, более известного как Якуб Колас. В своих рассказах, пьесах, романах и поэмах великий литератор отразил целую эпоху из жизни  белорусского народа, воспел его неукротимый дух и самобытную культуру. Посещение малой родины белорусского классика, подарит Вам прекрасную возможность прикоснуться к  его литературному  наследию, вспомнить основные вехи биографии, а также ощутить дух времени, в котором жил и творил один из самых талантливых и знаменитых уроженцев нашей родины.
Традиционная культура белорусов
«Беларусь в  миниатюре»

Минск— Озерцо —Минск

Эта экскурсионная программа  позволит Вам познакомиться с многовековой историей и традициями белорусов всего за несколько часов! Вы побываете у истоков белорусской столицы, узнаете как формировалась  народная культура Беларуси и ощутите себя ее неотъемлемой частью. Калі ласка, запрашаем!
«Мир стародавнего быта»

Минск – Дудутки –Минск
Мы предлагаем Вашему вниманию познавательно-развлекательную туристическую поездку, включающую в себя посещение  уникального музейного комплекса старинных народных ремесел и технологий «Дудуки», где Вы окунетесь в атмосферу стародавнего быта и культурных традиций наших предков! Вас ждет  шляхетская усадьба XIX века, которая хранит в себе практически всю историю  материальной культуры белорусов. Здесь Вы сможете попробовать себя в роли кузнеца или гончара, поучитесь ткать и плести пояса, узнаете древние секреты выпечки хлеба, побываете на ветряной мельнице, прокатитесь верхом, продегустируете настоящий  самогон и многое другое!
«Культура и быт белорусских местечек»

Минск−Раков−Ивенец – хутор «Борок»−Минск

Наша экскурсионная программа познакомит Вас с историей и культурой белорусских местечек неподалеку от столицы, их своеобразным бытом,  памятниками архитектуры и истории, традиционными ремеслами и промыслами. Вы побываете в столице белорусских контрабандистов, посетите древний гончарный центр Минщины,  а также узнаете все об удивительном мире пчел  и древнем  мастерстве бортничества.
Памяти военных лет
«Memento mori»

Минск- Хатынь - Минск

Посещение мемориального комплекса, созданного на месте сожженной немецкими оккупантами 22 марта 1943 года белорусской деревни Хатынь, всегда вызывает очень сильные эмоции и заставляет задуматься о том,  какую высокую цену заплатили наши прадеды за то, чтобы сегодня мы жили под мирным небом.  Во время осмотра памятников мемориального комплекса Вы сможете отдать дань памяти погибшим и подробно узнать о событиях самой страшной и кровопролитной войны в истории человечества.

 «На войне как на войне»

Минск–Линия Сталина–Минск

Эта программа придется по душе всем, кто интересуется отечественной историей и предпочитает интерактивные и зрелищные объекты, наглядно иллюстрирующие наследие минувших эпох и их знаковых событий. Узнать все о военной стратегии и тактике, родах войск и видах вооружений, боевой технике, фронтовых буднях и доблестных победах,  Вы сможете, посетив уникальный историко-культурный  комплекс «Линия Сталина»!
 «Символы памяти»
Минск–Хатынь–Курган Славы – Минск

Посещение мемориальных комплексов, связанных с событиями  Великой Отечественной Войны,  всегда напоминают нам о тяжелых испытаниях, выпавших на долю белорусского народа. Во время нашей экскурсии Вы посетите культовые объекты истории, посвященные великим жертвам во имя великих побед, и  почтите светлую память героев, подвиг которых будет вечно жить в наших сердцах.
Очарование белорусской природы
«Тайны Налибокской пущи»

Минск-Воложин-Вишнево-Боруны-Гольшаны-Крево-Минск

Наша  экскурсионная программа предлагает Вам совершить увлекательное путешествие по окрестностям Налибокской пущи – старинного  лесного массива,  многие представители флоры и фауны которого внесены в Красную Книгу, а история этих мест может соперничать по количеству мифов и легенд со знаменитым Шервудским лесом! Здесь  проходила граница между Литвой и Русью, а  языческие жрецы – волхвы, проводили в пущанской глуши свои  загадочные ритуалы. Во время экскурсионной программы Вы узнаете, какие тайны хранят эти вековые дубравы, а также побываете в живописных местечках с богатым историческим прошлым и культурным наследием, что располагаются вблизи зеленых массивов древнего леса. 
НОВИНКА!

«Озерный уикенд»

Минск- Нарочь− «Наносы-Новоселье» − «Голубые озера»-Минск
Если Вы устали от шума и смога больших городов, то самое время отправиться на уикенд в озерный Нарочанский край! С древних времен люди знали, что на берегах озер на душу нисходит покой и умиротворение, а все тревоги и заботы уходят прочь. Отдых на озерах и увлекательная экскурсионная программа поднимут Вам настроение, подарят заряд положительной энергии и вдохновят на новые свершения!
«Песнь про зубра»

Минск-Беловежская пуща – Минск

   Беловежская пуща – это именно  то место, где в полной мере можно ощутить всю красоту и  мощь белорусской природы, символом которой стал легендарный  зубр, прославленный в поэмах, благородный и могучий зверь.  Наша экскурсия в самый  древний  лесной массив  Европы познакомит Вас  с его удивительным по своему разнообразию ареалом животного и растительного мира, старинными преданиями и самобытными традициями этих заповедных мест, где в  уютной лесной глуши поселился  самый известный и почитаемый зимний  дух, а сказка становится былью!

 «Мир заповедной флоры и фауны»

Минск — Березинский биосферный заповедник – Минск

Если Вас снедают серые будни и глоток свежего воздуха просто отчаянно необходим, отправляйтесь вместе с нами в   Березинский биосферный заповедник, туда, где  единение с природой приносит покой и безмятежность, заряжая позитивом и  даруя приток новых сил! Вас ждет  интересная экскурсионная программа по заповедным тропам национального парка, во время которой Вы сможете полюбоваться нетронутой красотой  природных массивов, увидеть древние курганы и  остатки оборонительных укреплений, затерянных в лесной глуши,  познакомиться с местными легендами и преданиями, побывать в Музее Природы, понаблюдать за представителями местной фауны и т.д.

«Прогулки по болотному краю» 

Минск-Туров-Лясковичи-Минск
Путешествие по гостеприимной полесской земле познакомит Вас с историей и культурой этого  самобытного края. Вы посетите    один из старейших центров славянской культуры – древний город Туров, а также сможете  почувствовать себя настоящим робинзоном и окунуться в мир девственной  природы, побывав в  уникальном заповеднике, национальном парке «Припятский». Здесь, на огромных площадях «белорусской Амазонии» в первозданном виде сохранились обширные болота, широкие поймы,   дубравы и широколиственные леса, населенные реликтовыми видами  флоры и фауны. Все это великолепие Вы сможете увидеть собственными глазами! 
      «Лесная сказка»

Минск-Рубежевичи-Ивенец-Налибоки-Кромань-Минск

Всего в 90 км от Минска находится дивный уголок нетронутой  дикой природы — Налибокская пуща.   Отправившись сюда вместе с нами, Вы сможете пройти по экологическим тропам старинного леса, в котором  находится 820 только высших видов растений, гнездится 29 видов птиц, многие из которых занесены  в Красную Книгу, и обитает воспетый в поэмах символ нашей природы – величественный и благородный зубр. Вы  также сможете полюбоваться прекрасными пейзажами озера Кромань, узнать историю и легенды живописного Воложинского края, секреты приготовления травяных сборов, премудрости гончарного ремесла  и многое другое.  
Экскурсии-анимации
«Минск: история в лицах»

Мы приглашаем Вас побывать на анимационной экскурсии по белорусской столице, наглядно иллюстрирующей самые яркие события, происходившие в истории города. Легендарная битва на Немиге, получение Магдебурского права на самоуправление, приемы иностранных послов, разгоны масонских лож, светские салоны дворянских имений, тайные собрания подпольщиков – вот лишь малая  часть исторических реалий Минска, которые калейдоскопом промелькнут перед Вашими глазами во время нашей экскурсионной программы. Присоединяйтесь!
Экскурсионные программы, созданные в рамках конкурса «Беларусь в новом облике»
«Путешествие по Игуменскому  тракту»

Минск− Смиловичи− Ляды−Озерный−Червень–Минск

Бумажные или электронные, любовные или деловые – письма прочно вошли в нашу жизнь, став ее неотъемлемой частью.  В них мы справляемся о здоровье близких и друзей, шлем сердечные поздравления, сообщаем важную информацию, воплощаем романические мечты или высокие думы, но всегда с волнением ждем ответа адресата. Отправившись в путь по старинной почтовой дороге – Игуменскому тракту, Вы узнаете все об истории зарождения и развития славного почтового дела на белорусских землях. Только путешествовать мы будем не на почтовой карете, а на современном комфортабельном автобусе. Устраивайтесь поудобней, приключения ждут Вас!
«Литературная Логойщина»
Минск−Логойщина –Минск

Читая книги, мы познаем  историю Отечества, впитываем  в себя образы родного края, его неповторимые культурные особенности и духовность. Познакомиться с литературным наследием Беларуси мы приглашаем Вас на  Логойскую землю, породившую настоящее  созвездие талантов. Здесь жили и творили такие корифеи белорусской литературы  как Янка Купала, Ядвигин Ш., Змитрок Бядуля, Нил Гилевич, Иван Пташников, Леопольд Родзевич, Галина Корженевская, Валерий Максимович и Сергей Давидович. В ходе экскурсионной программы Вас ждет посещение памятных мест, связанных с жизнью и творчеством талантливых уроженцев Логойского края, прославивших Беларусь на страницах своих бессмертных произведений, а также осмотр  многочисленных памятников истории и культуры Логойщины.
«Старинки-Стешицы»

Минск-Старинки-Заболотье-Стешицы- Минск

В нашей стране еще   так много неизведанных мест, открытие которых под силу только истинным любителям путешествий.  Отправившись в Вилейский край,  Вы прикоснетесь к богатому историко-культурному наследию здешних земель, окунетесь в присущую белорусским местечкам атмосферу тепла и уюта, прогуляетесь по брусчатой дороге XIX столетия  в окружении живописных ландшафтов,  побываете в старинной усадьбе Богдановичей,  покатаетесь  на лошадях в Центре верховой езды «Дом Старинки» и узнаете в какой белорусской реке водится форель.
Двухдневные  экскурсионные программы с выездом из Минска
НОВИНКА!

«Могилевские мистерии»

Минск—Бобруйск—Голубая Криница— Баркалабово —Буйничи—Могилев—Дрибин– Пустынки—Минск

Эта экскурсионная программа посвящена самым таинственным местам Могилевского края, одного из самых неизведанных  регионов нашей страны, где происходят чудеса и оживают мифы. Вы узнаете богатую историю этих земель, побываете в знаменитом своей еврейской общиной и пушными промыслами Бобруйске, древнем Могилеве, в окрестностях которого некогда жил белорусский Робин Гуд и находилась ставка последнего русского императора, узнаете, где живут белорусские шаповалы, а также  сможете увидеть подлинное чудо белорусской природы – Голубую Криницу, уникальный родник, которому издавна поклонялись  наши предки.
НОВИНКА!

 «На Восток»
Минск-Бобруйск-Красный берег - Гомель-Ветка - Минск
Мы приглашаем Вас на восток  Беларуси,  где  царит особая атмосфера уникальных  традиций и  загадочных историй. Вас ждут роскошные дворцы, старинные храмы и уникальные музейные собрания.  Вы побываете в белорусской Одессе, познакомитесь с особым мировоззрением и красочным искусством полесских старообрядцев, осмотрите восхитительное убранство дворянских резиденций и многое другое. 

НОВИНКА!

«История в камне»

Минск –Мир –Ишколдь –Сынковичи –Гнезно –Индура  –Гродно– Мурованка –Лида  –Гольшаны – Крево−Баруны  –Минск

Мы предлагаем Вашему вниманию программу, вобравшую   в себя одни из самых ярких и красочных объектов культурного наследия наших земель, посещение которых позволит Вам прочесть летопись нашей истории, высеченную в камне. Вас ждут старинные храмы, красота которых завораживает и будоражит воображение,  и таинственные замковые комплексы, чьи мощные стены напоминают о полной суровой романтики эпохе  рыцарской доблести и славы. Спешите в путь − яркие впечатления и чудесные фото на память гарантированы!

НОВИНКА!

«Гродненский калейдоскоп» 

Минск –  Лида – Мурованка – Гродно  – Рожанка – Желудок – Березовка – Минск

Мы рады предложить Вашему вниманию тур по Гродненской земле, который включает в себя ее самые яркие и отличительные особенности – старинные замки, таинственные усадьбы, традиционные ремесленные центры и, конечно  же, храмы, от красоты и величия  которых захватывает дух. Вы своими глазами увидите один из  шедевров белорусского  культового зодчества  - Маломожейковскую церковь  в деревне Мурованка, побываете в великолепном замковом комплексе XIV века, основанным еще великим князем Гедимином в Лиде, полюбуетесь архитектурой королевского Гродно,  узнаете какие мистические события связаны с историей дворца Святополк-Четвертинских в Желудке и напоследок   познакомитесь с историей белорусского стеклоделия во время экскурсии на завод «Неман» в Березовке.  
НОВИНКА!

«Фортеции Черной Руси»

Минск–Лида–Гродно–Новогрудок–Любча–Мир–Минск

Черною Русью издревле именовали западные земли Беларуси, где в верховьях бурного Немана и его притоков покой нашего края хранили мощные стены замковых укреплений. Побывать в этих местах, где каждый камень пропитан историей,  а в воздухе витает дух рыцарства и средневековой романтики, мы предлагаем Вам во время нашей экскурсии, вобравшей в себя самые значимые фортеции Гродненского края. Начнем с осмотра  мрачных подземелий Лидского кастеля и музейных сокровищ  Старого и Нового замков в Гродно, затем побываем на месте самого первого великокняжеского замка на наших землях в Новогрудке, а напоследок  посетим замковые комплексы во владениях могущественных Радзивиллов – в Любче и Мире.

Трехдневные экскурсионные программы с выездом из Минска
НОВИНКА!

«Каменный пояс Беларуси»

Минск – Несвиж – Мир – Ружаны – Брест – Каменец − Сынковичи –  Гнезно –  Индура – Гродно – Лида – Новогрудок – Минск

Нашу страну называют землёй под белыми крыльями, страной лесов и болот, страной голубых озёр, однако,  Беларусь - это ещё и страна древних замков, дворцов и храмов, которые словно  чудесным каменным поясом окружали издревле нашу землю. В старину  каменные укрепления строили  здесь не далее как 30 километров друг от друга. Многое из этого наследия сохранилось и поныне. Мы предлагаем Вам проехать по каменному поясу Беларуси, ощутить величие былых эпох, окунуться в таинственную атмосферу легенд и преданий, узнать о великих  событиях и людях, вошедших в историю нашей родины.

НОВИНКА!

«Белорусские Мадонны»

Минск–Заславль –Несвиж–Острино–Гродно–Гольшаны – Полоцк – Гомель – Минск

Тур, который даёт возможность побывать там, где жили, любили, творили, боролись, свершали высокие духовные подвиги удивительные женщины земли белорусской: дочери, матери и жёны королей, великие просветительницы, духовные наставницы, целительницы и утешительницы, необыкновенные красавицы, вдохновляющие поэтов и художников через столетия, сами создающие бессмертные произведения, посвятившие жизнь служению своему народу, ставшие Святыми покровительницами Беларуси. Вы сможете стать сопричастны их удивительным судьбам, приоткрыть завесы исторических тайн, поклониться святыням, посетить красивейшие города и местечки нашей страны, стать гостями старинных замков и дворцов, окунуться в атмосферу давно ушедших эпох, отдав дань светлой памяти славных дочерей белорусских.
Экскурсионные программы Борисовского бюро путешествий и экскурсий  
НОВИНКА!

«От древних городищ к далёким звёздам»

Борисов – Житьково – Кострица – Новое Янчино – Зачистье – Борисов
Маршрут предлагаемой экскурсии проходит по северо-восточной части Борисовского района и знакомит с его древними городищами, сельскими музеями и знаменитыми уроженцами здешних мест. Борисовский район привлекателен для путешественников не только своими памятниками природы, остатками старинных «фальваркаў» и «млыноў», но и легендами о людях, которые могли превращаться в «ваўкалакаў» и прокладывать дороги к звёздам.
НОВИНКА!

«По партизанским тропам бригады «Дяди Коли»

Борисов – Зембин – Иканы – Мстиж – Буденичи - Бегомль –  Борисов
 Экскурсия по памятным местам партизанского движения бригады «Дяди Коли», командиром которой был Герой Советского Союза Пётр Григорьевич Лопатин. Экскурсанты посетят парк народной Славы в д. Иканы, пройдут партизанскими тропами Паликовской пущи, побывают у братских могил в д. Буденичи, на месте, сожжённой фашистами д. Улесье, посетят музей в Бегомле и бывший партизанский аэродром.       

НОВИНКА!

«Святыни Борисовщины»

Борисов – Барань - Борисов
Экскурсия знакомит с духовным, историческим и архитектурным наследием Борисовского района и начинается с посещения Свято-Воскресенского кафедрального собора, который находится в историческом центре старой части города на площади 900-летия Борисова. Далее история христианства  на Борисовщине ведёт нас по живописной дороге через деревни Житьково, Кострица, Новое Янчино, Хрост, где в 35 км от Борисова находится древнее поселение Барань. Здесь, в живописном месте расположен монастырь в честь святой блаженной Ксении Петербургской, где хранится чудотворная икона св. Ксении, оставшаяся невредимой во время пожара в старом монастырском корпусе, а также частица Животворящего Креста Господня и частицы мощей святых угодников Божьих: Святой Преподобной Ефросиньи Полоцкой и  преподобного Серафима Саровского. Недалеко от храма находится святой источник, обустроенный  крытой купелью, где можно совершить омовение и набрать святой воды. 

«Тайны заповедного болота»

Борисов – Домжерицы – Березинский заповедник - Борисов 
Экскурсионный тур с элементами анимации. Березинский заповедник славится своими «тихими омутами» - обширными болотными массивами. Древние люди верили, что в болотах водятся различные злые и опасные духи, которые так и норовят завлечь путника в трясину. Кто такой Болотник, где и как живёт, от чего пугает проходящих через болото путников? На эти и другие вопросы вы узнаете ответы, посетив Березинский биосферный заповедник. Здесь Вас ждёт увлекательная встреча с загадочным Болотником, интересный рассказ, весёлые экологические игры, конкурсы, викторины, приятные призы, посещение Дома экологического просвещения, «Музея природы» и вольеров с животными.
 «Беларустурист» - ВСЕГДА ВАМ РАДЫ!
г. Борисов, ул. Трусова, д. 32а

факс +375 1777 66 411

e-mail: borisovturist@mail.ru
Экскурсионные программы Столбцовского бюро путешествий и экскурсий  
«Столбцы в прошлом, настоящем  и  будущем»

Обзорная  автобусно-пешеходная экскурсия по городу, во время которой Вы  познакомитесь с  его историей и основными достопримечательностями: памятник Ф.Э.Дзержинскому, пл. Ленина, собор св.Анны, могила Богинского и Вечеркевича, пл. Бессмертия - мемориальный комплекс в честь освобождения города, панорама нового жилого района и т.д.
 «Зямля бацькоў,зямля святая»

Столбцы – д.Засулье – д. Рубежевичи – «Панский маентак Сула» – Столбцы

Обзорная автобусно-пешеходная экскурсия по району: д. Засулье, обелиск в честь памяти земляков, погибших в годы Великой Отечественной  войны, усадьба Крупских, фитоаптека и костел св. Иосифа в Рубежевичах, панский маёнтка «Сула». Во время экскурсионной программы  Вы познакомитесь с  историей Столбцовщины, биографией белорусского поэта К.Каганца, увидите остатки усадьбы Крупских, услышите органную музыку в костеле св. Иосифа,  познакомитесь с местами, где жили паны Ленские и многое другое.
 «Мой родны кут»

Столбцы – Акинчицы – Смольня – Николаевщина - Столбцы
Обзорная  автобусно-пешеходная экскурсия на родину классика белорусской литературы Якуба Коласа. Во время поездки вы  ознакомитесь со страницами жизни поэта, побывав в тех местах, где Якуб Колас  родился и которым посвятил свои замечательные строки. Экскурсия начинается в родной деревне  поэта -Акинчицы, где сейчас расположен одноименный музей. Затем Вы побываете в  Смольне - литературно-мемориальном комплексе, бывшей усадьбе Мицкевичей, которые жили тут с 1910 года. Путешествие завершиться в д. Николаевщина, где поэт посещал народное училище. В настоящее время в  двухэтажном здании местной школы, построенной по инициативе Я. Коласа и носящей его имя, создан музей,    экскурсии в котором проводят ближайшие родственники  великого поэта!
«В Смоленск- город русской    славы»

Столбцы(РБ) – Смоленск(РФ)

Обзорная экскурсия «Смоленск – город русской славы», осмотр памятников истории и культуры  города,посещение музея «Русской Водки» с дегустацией хмельных напитков,
 посещение картинной галереи, коллекций древнерусского искусства княгини М.К.Тенишевой, представленных иконами XV – XIX веков и произведениями В.А.Тропинина, И.К.Айвазовского, А.И.Куинджи, В.А.Серова, И.Е.Репина, К.А.Коровина, А.Н.Бенуа, Л.С.Поповой и других мастеров русского искусства.

ФИЛИАЛ «СТОЛБЦОВСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ»

Сервисного дочернего унитарного предприятия «Гостиничный комплекс «Орбита»
Адрес: 222666, Минская обл.,  г. Столбцы, ул.Ленинская,95-314
Телефон: тел. 8-017-17-7-55-77 ;   8-029-607-88-47 (vel)  8-033-638-51-71(mtc)

КОНТАКТНОЕ ЛИЦО: Высоцкая Леонида Генадьевна
Факс: 8-017-17-7-55-77
E-mail: tour17@tut.by
Компания «Беларустурист» разработает любой экскурсионный маршрут по Вашему запросу для неограниченного количества туристов с предоставлением   собственного транспорта или на транспорте Заказчика!
- стоимость тура просчитывается отдельно под каждую заявку в связи с нестабильной экономической ситуацией  (нестабильный курс доллара и постоянно изменяющиеся цены на топливо, от которых во многом зависит стоимость транспортных услуг);
- программа каждого тура оговаривается дополнительно, возможно внесение изменений в программу, посещение дополнительных экскурсионных объектов;
- дату поездки и место отправления определяет заказчик (кроме сборных экскурсий);
Дополнительно оплачиваются: входные билеты в посещаемые объекты и музеи, а также питание (стоимость входных билетов и примерную стоимость питания уточняйте у наших менеджеров).

Для оформления запроса на организацию экскурсионной программы необходимо:

- прислать заявку на фирменном бланке организации (на имя генерального директора ___________________________) с указанием выбранного Вами экскурсионного маршрута; обозначить какие музеи желательны для посещения; указать дату проведения экскурсии, количество человек (сколько детей, сколько взрослых); учочнить собственный ли транспорт или нужен транспорт «Исполнителя», а также необходимость организации питания (завтрак, обед, ужин) и  информацию о посещении каких-либо дополнительных объектов  сверх программы (по желанию);
- уточнить форму оплаты (наличная или безналичная), какие услуги оплачиваются за наличный расчет, а какие - за безналичный.

«Беларустурист» - ВСЕГДА ВАМ РАДЫ!


220004, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Максима Танка, д. 30

Тел.: + 375 17 203 88 55; +375 17 226 94 94; +375 17 203 73 60

+375 29 103 88 55; +375 44 500 01 55; +375 29 611 20 31

Факс: +375 17 211 20 31

e-mail: mt@minsktourist.by; beltourist2015@tut.by
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