 «Премудрый царь»
(сценка для учащихся 5-8 кл.)

Рассказчик: Жил на свете один очень мудрый Царь. И вера в Бога у него была крепкая. Но слишком уж он состарился.

И было у него три сына-молодца. Стал Царь размышлять, кому из них царство свое передать 
Царь: Эх, добрые у меня сыновья: все повеления мои выполняют с честью. На войну ли отправляю их - все сражаются смело и непременно врага победят. Загадки ли замысловатые предложу им - все отгадают. А вот царство кому передать - не могу решить. Дело-то не простое предстоит: страной управлять - не щи хлебать. Испытаю-ка я своих сыновей.

Советник: А ты женил бы их, Царь-батюшка. Посмотрел бы, какую жену себе кто из них выберет. Ведь, как говорится в народе, какова жена, таков и муж. По жене и узнаешь достойного.

Царь: Мудро глаголешь. Так тому и быть. Созывай моих соколиков сей же час!

(Три сына кланяются в пояс. Царю)

Один из сыновей: Звали нас, батюшка?

Царь: Да вот, сынки родимые, возмужали вы, настало время и о семьях подумать. Выбирайте себе жен, да три свадьбы разом и сыграем.

Сыновья: Как благословишь, батюшка, так и сделаем.

(Кланяются и уходят)

Рассказчик:   И  сыграли свадьбы пышные, царские. А как сыграли-то, стал Царь своих невесток испытывать. И сделал он вот что. Подобрал где-то на пыльной дороге калеку нищего, да к тому же еще и немого. Привел его к себе во дворец. Созвал невесток и говорит им с хитростью:
Царь:    Вот, невестушки, нашел я странника прозорливого. Многие тайны Божие ему открыты. Но не может он оставаться нигде более трех дней. Пусть же из этих трех дней он у каждой из вас по дню поживет.

Первая невестка: Что ж... пойдем ко мне, заночуешь. (Отходят). А скажи-ка, святой человек, не моему ли мужу Царем быть? Можешь эту тайну мне открыть-то?

(нищий разводит руками: мол, не могу говорить)

А!., говорить не можешь? или не хочешь? И что: кормить тебя после этого? Давай, шагай отсюда, заночуешь и на улице.

Рассказчик: Прогнала первая невестка нищего, немого, калеку со двора. Ему-то на улице не привыкать, да все же печально все это... На следующий день взяла его другая невестка.

Вторая невестка: Ну, пойдем, странник святой, мой черед тебя принимать. Накормлю тебя досыта и постелю тебе мягко, только скажи мне, не моему ли мужу Царем быть выпадет?

(нищий пожимает плечами)

Не скажешь?! Ничего-то ты не знаешь! Вот, хватит с тебя и сухаря, а спать пойдешь в конюшню!
Рассказчик: Наступил черед третьей невестке нищего к себе взять... Ласковая она была да приветливая. Сначала накормила его, напоила, спать уложила. А спрашивать ни о чем не стала. Видит, что человек немой да неграмотный. Разгадала она хитрость тестя!

Порадовался Царь за свою третью невестку и снова их вместе собирает.

Царь: Хочу посмотреть, невестушки дорогие, какие вы рукодельницы. Сшейте мне каждая что-нибудь к празднику Благовещения.

Невестки кланяются. 
 — Как прикажешь, батюшка. 
 — Как скажешь, родимый. 
 — Слово твое - закон.

Рассказчик: На Благовещение весна на дворе... Колокола радуются, народ в храм поспешает. Вот и служба окончилась. Ждет Царь невесток своих с подарками.

Первая невестка: (подает мантию царскую, золотом расшитую) С праздником, Царь-батюшка! Вот и подарочек мой рукодельный тебе - мантия Царская. (В сторону) Чай жить-то недолго тебе осталось, старому. Будет в этой мантии мой муженек ходить! (Царю) Долгих лет тебе, батюшка. 
Царь: Благодарю, невестушка, за подарок и слово ласковое.

Вторая невестка: Вот и мой подарочек, своими руками день и ночь ткала для любимого нашего батюшки. (В сторону) Недолго протянет-то старый Царь. Будем мы с мужем на этом ковре в чертогах царских послов из разных стран принимать... (Царю) Крепкого здоровья тебе, царь батюшка!

Царь: (Ласково) Ну а ты что под рушником прячешь-то? Неси свой подарок!

Третья невестка: Вот тебе подарок мой, батюшка-Царь! Будешь перед этой иконой о народе своем молиться, да о себе, чтобы подольше тебе жить на земле. Очень уж мудро ты страной управляешь.

Рассказчик: Понравилась Царю икона, вся бисером да драгоценными камнями расшитая. Да и слова невестки пришлись по душе. Отпустил он всех с миром, да и думает: «Последнее испытание дам им, а там и решение приму...» Проходит около двух недель, зовет царь своих невесток в палаты царские и говорит с хитростию: «Испеките мне что-нибудь эдакое к царскому столу». ( А была в этот день Суббота Страстная. Как раз перед Пасхой.) Всю ночь проработали две невестки. И так как не терпелось им царицами стать, принесли Царю ни свет ни заря одна - пирог с яблоками, пышный да пахучий, а другая – торт со всякими украшениями. А третьей невестки все нет и нет. Наконец пришла и она.

Царь: Что ж ты так долго спишь? Другие невестки мне уж с раннего утра гостинцы принесли.

Третья невестка: Не гневайся, Царь-батюшка, я всю ночь в церкви на службе была, Богу обо всех нас молилась. Вот и припоздала чуток. Зато смотри, что тебе принесла. (Разворачивает рушник, подает с поклоном пасхальный кулич и яйца крашеные.) ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ, батюшка!

Царь: ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!

Рассказчик: Похристосовался Царь с невесткой, порадовался за нее несказанно. И поставил он Царем над всею своею державою ее мужа.

Бога любить - Царю угодить.    (Подобрать и другие пословицы)
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