ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ 

«ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 8 г. МОЛОДЕЧНО»

ДИСКОТЕКА

«Жить без опасности»
Молодечно
Танцевальный блок
Большие голубые глаза, пушистые волосы, мягкий характер. Она хотела, чтобы я ее помнила именно такой, а не раздражительно бледной и худой, с кругами под глазами. Я хорошо помню тот телефонный разговор: – Привет, – хриплым шепотом сказала Карина.

 – Привет, – почему-то тоже шепотом ответила я, – что-нибудь случилось? – Я больна СПИДом, – после паузы сказала она. – Что? – ноги подкосились, и я схватилась за стол, чтобы не упасть.

Она лежала в больнице с воспалением легких. И, естественно, сдавала периодически анализы крови. Это ужасно несправедливо, что в один из таких дней моя добрая, милая, чистая Каринка заразилась этой ужасной болезнью – не от дурного поведения или наркомании, а от чьей-то непоправимой халатности.

Сначала ничего в ее жизни не изменилось. Мы каждый день виделись в школе, учились, смеялись, ходили в кино и кафе, гуляли с ее собакой Кляксой. А потом ей стало трудно бегать на физкультуре и частые простуды, почти не прекращались. Может, она оказалась перед этой катастрофой физически слабой после довольно тяжелого воспаления легких? Ведь живут же люди годами с таким диагнозом.

Начались тяжелые дни. Карину положили в больницу. С утра до вечера я была с ней. Мы слушали нашу любимую музыку, смотрели любимые фильмы, но больше времени мы мечтали:

… Мы во Франции. Идем по аллее. Вечер. Звучит такая узнаваемая и легкая французская музыка. Все чаще стали встречаться влюбленные парочки. Мы сидим на скамейке, вдыхаем ароматы цветов, наблюдаем за закатом. Мы счастливы.

… Вот мы в Испании. Ночь. Мы лежим на мягкой траве и смотрим на звездное небо. «Вон созвездие Большой Медведицы», – показала я.

Как много мы путешествовали! Полмира объехали в мечтах! Нам было весело, очень весело гулять, танцевать, осматривать достопримечательности. Об этих достопримечательностях я заранее беспокоилась. Приносила книги, журналы, открытки.

Домой я приходила уставшая и разбитая. Выслушивала соболезнования знакомых и благодарность матери Карины, что я не оставила ее дочь в такое трудное время. И засыпала с чувством приближающейся неотвратимой катастрофы.

Как не старалась Карина быть веселой и бодрой, с каждым днем она становилась все более вялой, раздражительной, все чаще плакала. Она потеряла всякую надежду. Карина знала, что умрет

В последние ее минуты меня не было рядом. У меня нет и не будет больше такой подруги.

Моя милая, добрая Карина! Я была с тобой до последнего! Я делала все, что могла, но мы бессильны перед смертью. Но ты в моем сердце, и значит – жива! И я верю, что мы еще встретимся. (Юлия Ленская г.Минск, СШ №71)
1 ведущий (Саша)
Здравствуйте, мы волонтеры общественной организации YMCA и сегодня наша дискотека посвящена Всемирному Дню борьбы со СПИДом, который проходил 1-годекабря.

2 ведущий (Арина)
СПИД – это проблема, которая шагает рядом с нами в повседневной жизни. Каждый может встретиться с ней. И то, как мы справимся с этой проблемой зависит только от нас самих.
Танцевальный блок

3 ведущий (Люба)
Давайте на модели посмотрим на скорость распространения ВИЧ-инфекции в реальной жизни. 
Останьтесь все на своих местах в зале.

Среди всех участников дискотеки у одного человека есть карточка с надписью «Вирус». С наступлением ночи «Вирус» выбирает себе одного помощника, который становиться «Носителем вируса». В следующую ночь «Вирус» и «носитель вируса» выбирают каждый себе еще по одному помощнику, которые так же становятся «носителями вируса» и так далее, пока все в зале не станут «носителями вируса».

А теперь давайте выстроим пирамиду распространения «Вируса».

У кого была карточка «Вирус»?

Кто был первым «носителем вируса»?
Теперь посмотрите, как же быстро может распространиться ВИЧ-инфекция в реальности. Изначально был только один «Вирус». И уже спустя ____ ночей носителями вируса стали ____ человек.

Танцевальный блок

Флеш-моб либо видео-ролик
Танцевальный блок

Закрытие и итоги дискотеки.
Холодный ветер подул в лицо, мальчик набросил курточку на плечи. К крылечку, на котором он сидел, подбежала маленькая пушистая собачка. При лунном свете, кажется, что ее светлая шерсть покрыта серебряным блеском. Она облизнула свой носик и робко начала протягивать лапки на колени хозяину. Мальчик взглянул на свою любимицу и поневоле причитал в бездонных собачьих глазах грусть.

 – Ну, иди ко мне, моя бедная Лира. Ты опять замерзла, давай я тебя согрею. Я тебе уже много раз говорил, чтобы ты не бегала по улице холодными осенними вечерами, ведь ты можешь простудиться.

Ваня взял на руки озябшую Лиру и прикрыл ее своей курточкой.

 – Лира, посмотри на небо, видишь, сколько там звезд? Их сотни, тысячи и даже миллионы. И все они разные. И у каждой есть своя тайна. Посмотри вправо, видишь, это Большая Медведица, а рядом, Маленькая. Забавно, правда, ведь эти созвездия не похожи на медведей, но их так назвали. Бабушка рассказывала, что если соединить все звездочки созвездия, то можно узнать какое-нибудь животное. Лирочка, давай когда-нибудь нарисуем карту звездного неба! Ну почему ты молчишь? Скажи хоть что-нибудь, хоть слово!

Ваня опусти глаза на собаку. Лира плотно прижалась к хозяину, обняла лапами руку мальчика и, согревшись от удовольствия, закрыла глазки. Она очень любит вечером сидеть на крыльце рядом с Ваней и внимательно слушать все, что он ей рассказывает. С хозяином Лира чувствует себя в безопасности, с ним ей не страшны ни снег, ни дождь. Она знает и уверена в том, что ей не придется голодать, что у нее всегда будет кров. Лира знает – у Вани золотое сердце и чистая душа. Лира все слышала и понимала, но не могла ответить. Но все равно она и Ваня понимали друг друга, достаточно было лишь взглянуть в глаза.

Беседа двух друзей оборвалась на несколько минут, молча, они рассматривали сегодняшний вечер. Он был небеспокойным, дул холодный ветер, деревья шумели, словно переживали о чем-то. Было неуютно и что-то беспокоило Ваню, какое-то сомнение закралось в душу.

Мальчик снова заговорил с Лирой:

 – Интересно, придет сегодня к нам Артем или нет?

В эту минуту заскрипела старая калитка. Лира, точно бешенная, вскочила и понеслась туда, откуда послышались чьи-то шаги. И вот через мгновение Ваня увидел своего друга Артема, а рядом прыгала счастливая Лирка и выхватывала из рук мальчугана свое любимое лакомство – печенье с орешками.

 – Здравствуй Ваня! Я сегодня опоздал, но надеюсь, что услышу твою очередную историю о звездах, о галактике, о созвездиях.

 – Ничего страшного, ты вовремя. Мы с Лиркой когда-нибудь нарисуем карту звездного неба!

 – А можно и я буду помогать вам? – спросил Артем.

 – Ну конечно! Мы все вместе отправимся путешествовать по миру, откроем новые планеты, созвездия! Может быть, даже полетим в космос и … вдруг Ваня умолк.

 – И что? Что дальше? Что мы будем там делать? – взволнованно спросил Артем.

 – И ничего… ничего мы не откроем и никуда мы не полетим. Не мы, а вы – ты и Лирка – полетите без меня, – твердо и вполне серьезно ответил Ваня.

 – А как же ты? Ведь мы друзья, а друзья не расстаются.

 – Меня не будет, слишком долго нужно ждать. Время идет, а не стоит. Для меня каждый день может стать последним. Каждая минута дорога. Вдруг тебя, бабушку и Лирку я вижу в последний раз? – уже совсем отчаявшись, произнес Ваня.

 – Нет, не в последний! Мы что-нибудь придумаем… и врачи придумают! Ты не должен уйти навсегда к звездам, ведь тебе всего десять лет!

 – Почему не могу? Смерть не выбирает – десять или двадцать, а хоть сто! Значит так нужно. Каждого ждет вечность, только не здесь, а далеко наверху, на своей звезде. Помнишь, я говорил, что у каждого есть своя звездочка, только своя и ничья больше, помнишь?

 – Да, помню, опустив голову, сказал Артем.

 – Так вот, рождается человек, и на небе зажигается звездочка, тоже маленькая. Человек уже взрослый и звезда постарше, побольше. Но я в одно верю…

 – Во что?

 – В то, что когда душа улетит к солнцу, луне и планетам, звезда погаснет. Нет, нет, и не в коем случае. Она будет гореть, но незаметно, тусклым огоньком, отдаленным от земли на миллиарды световых лет. Неважно, что меня нет или тебя не будет. Ведь души наши будут жить, они не умирают. Они вечны, как вся Вселенная. А найдет душа пристанище на своей звездочке, на своей единственной.

Опять тишина, каждый думает о своем. В сердца мальчиков закралась грусть, какая-то жалость, боль, скованность, словно они чужие.

Ветер усилился, все больше похолодало. Луна спряталась за черные тяжелые тучи. Небо нахмурилось, звезды стали тусклыми, их не сотни и не тысячи, а всего считанные единицы. Глаза Лиры уже не блестели веселым огоньком, они словно затуманились, были неясными. Она тоже все понимала и никогда не хотела бы расстаться со своим хозяином.

Ваня продолжил:

 – Я скоро уйду, уйду насовсем. Я чувствую это. Пожалуйста, когда меня не станет, не плачьте, я этого не вынесу. Я всегда буду с вами, я буду защищать вас от всего злого. Может быть, мы даже и увидимся снова и посмотрим на звезды. Дорогие мои Лирка и Артем, когда будете смотреть на звездное небо, между Маленькой и Большой Медведицей вы найдете мою звездочку, знайте, я там и всегда с вами.

… Эта ночь была длинной, и казалось, что она никогда не кончиться. Ветер завывал в трубах домов, небо словно разверзлось и метало свои огненные стрелы. Гром не утихал, лил ливень.

У кровати Вани лежала Лира. Она прикрыла лапками мордочку, чтобы не были заметны прозрачные капельки, которые катились из ее глаз.

… Снова вечер, но другой. На крыльце сидят Лирка, бабушка Вани и Артем.

 – Скажите, это было неизбежно?

 – Ты же знаешь, что это неизбежно. Врачи еще не придумали лекарство от СПИДа.

 – Но только не плачьте! Ваня с нами, он просил, чтобы мы не лили по нему слезы, а то он будет недоволен. Видите звездочку между Большой Медведицей и Маленькой? Он там, теперь это его новый дом.

Женщина смахнула слезы и посмотрела на небо. Там сверкала еле заметным светом одинокая звезда. Она то сверкнет, то опять исчезнет, словно маяк в ночи.

 – Ты не один, внучек, ты с нами.

Бабушка Вани и Артем обнялись. Лирка сидела рядом. Они еще долго не сводили глаз со звездочки. А она все мигала, точно слала привет из далекой, неизвестной нам галактики. (Марина Евсейчик, п. Чирковичи, Гомельская область).

Ведущий 4 (Саша либо Люба)
Посмотрим на наше звездное небо. На нем более 30 миллионов звезд, которые зажглись раньше времени по причине распространения ВИЧ инфекции. Теперь эти звездочки освещают наш жизненный путь, что бы мы не совершили подобных ошибок. Ежегодно 1 декабря люди прикрепляют к своей одежде красную ленточку, как символ своей солидарности и небезразличия ко всем ВИЧ-инфицированным людям.

Мы надеемся, что ленточки, которые Вы все сегодня прикрепили себе на одежду будут знаком признательности 30 миллионам звезд, предупреждающих нас о возможных последствиях наших глупых поступков.
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