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Взаимодействие наркологической службы, инспекции по делам несовершеннолетних с учреждениями образования по противодействию распространения и употребления                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      спайсов в молодежной среде

Цель: создание эффективной системы взаимодействия органов образования, здравоохранения и внутренних дел, недопущения употребления спайсов среди несовершеннолетних.

	№ п/п
	Учреждения, организации
	Форма профилактической работы

	1.
	Наркологичес-кая служба

	- обеспечить раннее выявление учащихся, употребляющих психоактивные вещества, по информации, поступившей из учреждений образования, органов внутренних дел;
- организовать консультирование учащихся, употребляющих  психоактивные вещества, их родителей, специалистов, работающих с детьми;
- проводить мероприятия по профилактике наркологических заболеваний среди учащихся: лекции для детей и их родителей, беседы;
- проводить обучающие семинары для педагогов, социальных работников, психологов по раннему выявлению несовершеннолетних употребляющих психоактивные вещества;
- оказывать медицинскую реабилитацию несовершеннолетних, употребляющих психоактивные вещества;
- осуществлять обмен информацией о количестве несовершеннолетних, состоящих на учете в абсолютных цифрах;
- размещать в СМИ, на Интернет-сайтах, стендах информацию о работе учреждений здравоохранения по вопросам лечения наркомании.

	2
	Инспекция по делам несовершенно-летних

	- обеспечить раннее выявление несовершеннолетних, потребляющих психоактивные вещества, во время проведения оперативно–профилактических мероприятий сотрудниками подразделений по делам несовершеннолетних (учреждения образования, семья, общественные места, сфера досуга);
- рекомендовать обратиться к врачу психиатру,  наркологу несовершеннолетним, замеченным в употреблении психоактивных веществ (или их законным представителям): на консультацию или на освидетельствование несовершеннолетних на предмет употребления психоактивных веществ;
- проводить профилактическую работу с учащимися учреждений образования, в том числе индивидуальные беседы, консультации с подростками, их родителями;
- направлять информации наркологу о детях, замеченных в употреблении психоактивных веществ;
- осуществлять обмен информацией о количестве несовершеннолетних, состоящих на учете в абсолютных цифрах;
- проводить мероприятия по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: рейды «Забота», «Подросток»;
оперативно-профилактические мероприятия, направленные на предупреждение злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами;
- содействовать учреждениям образования в организации занятости и досуга несовершеннолетних в период летних каникул.

	3
	Отдел и учреждения образования

	- обеспечить раннее выявление несовершеннолетних, употребляющих психоактивные вещества, по поведенческим признакам и внешнему виду обучающихся;
- наладить в течение суток с момента выявления обмен оперативной информацией между учреждениями образования и органами внутренних дел о фактах употребления и распространения спайсов среди обучающихся;
- обеспечить постановку учащихся на внутришкольный контроль Советом профилактики безнадзорности и правонарушений;
- рекомендовать несовершеннолетним, замеченным в употреблении психоактивных веществ (или их законным представителям), обратиться на консультацию к врачу психиатру, наркологу;
- проводить совместные мероприятия по профилактике наркологических заболеваний среди учащихся: лекции для детей и их родителей, беседы с участием сотрудников правоохранительных органов, работников здравоохранения, представителей Белорусской Православной Церкви; 
- размещать в СМИ, на Интернет-сайтах, стендах информационных материалов по профилактике наркомании, правовых и медицинских последствиях потребления спайсов;
- проводить мероприятия по профилактике наркологических заболеваний среди учащихся: лекции для детей и их родителей, беседы;
- организовать занятость учащихся во вне учебное время;
- выстроить в учреждениях образования систему поощрения педагогических работников, которые способствовали выявлению фактов распространения и употребления спайсов;
- обеспечить психолого–педагогическую коррекцию поведения;
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