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Использование информационных (мультимедиа) технологий в учебном процессе

Введение

В настоящее время отношение к компьютерам устоялось, стало более реалистичным; появилось множество педагогов, не только обладающих компьютерной грамотностью, но и готовых использовать компьютеры в процессе обучения – педагогов, готовых ответить на вопросы: почему дети должны использовать компьютеры на уроках? является ли это необходимым? нужно ли их использовать постоянно?

Современный педагогический процесс требует от учителя поиска новых, более эффективных технологий. В современном обществе каждому человеку необходимо уметь ориентироваться в разнообразных информационных потоках. Поэтому принципиальное отличие системы образования от традиционной заключается в использовании большого разнообразия информационных технологий. Основной структурно-сетевой единицей информационной технологии является компьютер. При этом для ребёнка он выполняет различные функции: учителя, рабочего инструмента, объекта изучения, досуговой среды.

 
Сейчас специальное образование трансформируется, осваивая лучшие достижения общеобразовательной школы и коррекционной теории и практики. Единство законов развития детей с психофизическими нарушениями и обычных детей обусловливает использование общих образовательных технологий, применение особых, специальных технологий обучения и коррекции недостатков развития. Общие технологии реализуются с учетом особенностей детей, которые нуждаются в положительном эмоциональном климате во взаимоотношениях. В силу разнообразия психофизических нарушений у детей особо значимыми в общих технологиях являются индивидуально-групповые формы работы, разноуровневое обучение и личностно-деятельностный подход. Выбор специальных образовательных технологий применительно к детям с особенностями развития предполагает объектирование трудностей развития, обучения и поведения и на этой основе определение технологии и содержания конструктивно-формирующего этапа.   

Термин «техноло́гия» (техно — искусство, мастерство, умение, логия — изучение) обозначает совокупность методов и инструментов для достижения желаемого результата; способ преобразования данного в необходимое. Технология включает в себе методы, приемы, режим работы, последовательность операций и процедур, она тесно связана с применяемыми средствами, оборудованием, инструментами, используемыми материалами. Современные технологии подразумевают использование средств компьютерной техники. 
     Компьютерные технологии обучения -–это процессы подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которых является компьютер.

Составной частью современных компьютерных технологий являются мультимедиа технологии (англ. multi–много и media-среда). Которые рассматриваются как информационные технологии, интегрирующие аудиовизуальную информацию любых форм (текст, графика, анимация и др.). Они реализуют интерактивный диалог пользователя с системой и разнообразие форм самостоятельной деятельности по обработке информации.

Занятия учителя-дефектолога с учащимися  по развитию познавательной активности требуют использования разнообразных методов и приемов для активизации внимания детей и повышения мотивации к процессу обучения. Компьютерные технологии являются одним из способов формирования целостного восприятия учебного материала, развития способности эмоционального выражения собственного отношения к нему, развития смекалки, сообразительности, воображения. Коррекционная направленность педагогического процесса с использованием данных технологий, преодоление и коррекция имеющихся у детей нарушений: речевых, интеллектуальных, коммуникативных навыков общения, недостаточности развития высших психических функций. Применение указанных технологий в коррекционном образовании существенно облегчает процесс преподавания учебного материала и благотворно влияет на интеллектуальное и речевое развитие школьников, а также способствует развитию творческой активности обучающихся, воспитывает любознательность и повышает интерес к учебным занятиям. 

  Современные компьютерные технологии предоставляют огромные возможности для развития процесса образования. Ещё К.Д. Ушинский заметил: «Детская природа требует наглядности». Сейчас это уже не схемы, таблицы и картинки, а более близкая детской природе игра, пусть даже и научно-познавательная. 

Основная часть

Цели, задачи, принципы использования мультимедиа технологий.

Обучение с применением компьютерных презентаций стало одним из значимых направлений внедрения информационных компьютерных технологий в образовательный процесс в нашей школе.  

Мультимедиа презентация представляет собой набор слайдов, которые могут содержать текстовые материалы, фотографии, рисунки, звуковое оформление и дикторское сопровождение, видеофрагменты, анимацию, трехмерную графику и пр. Особенностью компьютерных презентаций является последовательное представление информации небольшими, но насыщенными содержанием порциями с возможным включением некоторых элементов интерактивности.

  
Мультимедиа – это средство или инструмент познания на различных уроках. Мультимедиа способствует развитию мотивации, коммуникативных способностей, получению навыков, накоплению фактических знаний, а также способствует развитию информационной грамотности. Мультимедиа вносит и этический компонент – компьютерная технология никогда не заменит связь между учениками. Она только может поддерживать потенциал их совместного стремления к новым ресурсам и подходит для использования в различных учебных ситуациях, где ученики, изучая предмет, участвуют в диалоге со сверстниками и преподавателями относительно изучаемого материала. 
   
Такие мультимедиа, как слайд, презентация или видеопрезентация уже доступны в течение длительного времени. Компьютер в настоящее время способен манипулировать звуком и видео для достижения спецэффектов, синтезировать и воспроизводить звук и видео, включая анимацию и интеграцию всего этого в единую мультимедиа-презентацию.

Технология компьютерного обучения с применением мультимедийных средств подачи учебного материала имеет ряд достоинств, которые вносят значительные изменения в организацию процесса обучения учащихся. Происходит более рациональная организация познавательной деятельности школьников в ходе учебно-воспитательного процесса. Значительно повышается мотивация обучаемого на контакт с новой областью знаний и изучение нового материала. Полученные знания остаются в памяти на более долгий срок и легче восстанавливаются для применения на практике после краткого повторения. 

С особым интересом школьники работают со школьными программами «Сетевой наставник. Учебный мониторинг. Математика.  Русский язык. Белорусский язык.». Мультимедиа презентациями по биологии:  «Бабочки», «Весенние цветы», «Грибы», «Грызуны», «Декоративные цветущие растения», «Земноводные», «Копытные животные», «Кустарники», «Морские животные», «Полевые цветы», «Птицы», «Хищные птицы»; по географии: «Географические объекты», «Животные Австралии»,  «Животные Севера», «Природные явления», «Природные катаклизмы», «Явления природы»; по предметам человек и мир и социально-бытовая ориентировка: «Весна», «Виды спорта», «Деревья», «Домашние животные», «Зима», «Лето», «Осень», «Овощи», «Продукты питания», «Сладкие блюда», «Транспорт», «Фрукты», «Ягоды», «Комнатные растения», «Значение яиц в питании человека»; по математике «Изучение геометрического материала», «Части суток», «Числа в стихах», «Геометрические фигуры», «Цифры», «Письменное деление многозначного числа на однозначное», «Единицы времени», «Путешествие треугольника»; по русскому языку и литературному чтению «Путешествие Муравьишки», «Колобок», «Имя числительное как часть речи», «Род и число имён существительных», «Правописание местоимений»; по истории Беларуси «Чернобыль – чёрная боль».
Использование мультимедийных презентаций по предметам (см. приложения) позволяет нам повысить информативность урока, обеспечить высокий уровень наглядности, повлиять на формирование мотивации изучения нового. Для создания эффективной авторской учебной презентации учитель должен владеть рядом знаний и умений. Перечислим некоторые из них:
· хорошее владение одним из средств создания компьютерных презентаций,
·  глубокое знание учебного материала, на основе которого разрабатывается проект, 
· умение автора систематизировать материал, выделять главные мысли, кратко излагать их оптимальными для понимания и запоминания порциями;
· умение методически верно, исходя из принципов целесообразности, использовать графические объекты и мультимедийные эффекты;
· умение соизмерять объем и способы изложения материала с особенностями аудитории, которой предназначена презентация,
· знание принципов оформления представляемого материала (сочетаемость цветов, оптимальный подбор вида и размера шрифтов, выбор фона). 

    Разумное использование в учебном процессе наглядных средств обучения играет важную роль в развитии наблюдательности, внимания, речи, мышления учащихся.   В отличие от обычных технических средств обучения ИКТ позволяют не только насытить обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные  способности учащихся.   Наглядность материала повышает его усвоение, т.к. задействованы все каналы восприятия учащихся – зрительный, механический, слуховой и эмоциональный. Использование мультимедийных презентаций целесообразно на любом этапе изучения темы и на любом этапе урока. Так же, возможны ситуации, в которых будет иметь смысл сначала проводить обзор раздела или только демонстрировать нужную тему без углубления и накопления знаний или навыков, а углубление и совершенствование навыков использования нужной темы в дальнейшем можно осуществить за счёт самообразования. Данная форма позволяет представить учебный материал как систему ярких опорных образов, что позволяет облегчить запоминание и усвоение изучаемого материала. Подача учебного материала в виде мультимедийной презентации сокращает время обучения. Учеников привлекает новизна проведения таких моментов на уроке, вызывает интерес. Подобные уроки помогают решить следующие  задачи: 
· усвоить  знания по предмету; 

· систематизировать усвоенные знания; 

· сформировать навыки самоконтроля; 

· сформировать мотивацию к учению в целом и к определённому предмету в частности;

    Надо отметить, что мультимедийные программные средства несут в себе широкие возможности, главное, чтобы это поняли обучаемые. Это понимание  перерастает в заинтересованность не только учеников, но и нашу заинтересованность, что позволяет нам по-новому взглянуть на методику построения уроков. 
Методика использования мультимедиа технологий предполагает:
· совершенствование системы управления обучением на различных этапах урока; 

· усиление мотивации учения; 

· улучшение качества обучения и воспитания, что повысит информационную культуру учащихся; 

· демонстрацию возможностей компьютера, не только как средства для игры.

  Данную технологию можно рассматривать как объяснительно-иллюстративный метод обучения, основным назначением которого является организация усвоения учащимися информации путем сообщения учебного материала и обеспечения его успешного восприятия, которое усиливается при подключении зрительной памяти. Известно, что большинство людей запоминает 5% услышанного и 20% увиденного. Одновременное использование аудио- и видеоинформации повышает запоминаемость до 40-50%. Мультимедиа программы представляют информацию в различных формах и тем самым делают процесс обучения более эффективным. Экономия времени, необходимого для изучения конкретного материала, в среднем составляет 30%, а приобретенные знания сохраняются в памяти значительно дольше. При использовании на уроке мультимедийных технологий структура урока принципиально не изменяется. В нем по-прежнему сохраняются все основные этапы, изменятся, возможно, только их временные характеристики. Необходимо отметить, что этап мотивации в данном случае увеличивается и несет познавательную нагрузку. Это необходимое условие успешности обучения, так как без интереса к пополнению недостающих знаний, без воображения и эмоций немыслима  деятельность ученика. 

Мультимедийные технологии могут быть использованы:
1. Для объявления темы. Тема урока представлена на слайдах, в которых кратко изложены ключевые моменты разбираемого вопроса. 

2. Как сопровождение объяснения учителя. При использовании мультимедиа-презентаций в процессе объяснения новой темы достаточно линейной последовательности кадров, в которой могут быть показаны самые выигрышные моменты темы. Переход от кадра к кадру в этом случае запрограммирован только по нажатию клавиш или по щелчку мышью, без использования автоматического перехода по истечении заданного времени, поскольку время, требуемое для восприятия учащимися того или иного кадра с учетом дополнительных объяснений, может быть различным в зависимости от уровня подготовки учащихся. 

3. Для контроля знаний. Использование компьютерного тестирования повышает эффективность учебного процесса, активизирует деятельность школьников. Тесты могут представлять собой варианты карточек с вопросами, ответы на которые ученик записывает в тетради или на специальном бланке ответов, по желанию учителя смена слайдов может быть настроена на автоматический переход через определенный интервал времени.  При создании теста с выбором ответа на компьютере, можно организовать вывод реакции о правильности (не правильности) сделанного выбора или без указания правильности сделанного выбора. Можно предусмотреть возможность повторного выбора ответа. Такие тесты должны предусматривать вывод результатов о количестве правильных и не правильных ответов. По результатам таких тестов можно судить о степени готовности и желании учеников изучать данный раздел. Особого внимания требует вопрос совместного использования мультимедийных презентаций и рабочих тетрадей. На наш взгляд, не следует опираться только на возможности компьютера, хотя он предоставляет великолепные средства для наглядного и красочного представления информации по изучаемой теме, тексты основных определений и другие основополагающие сведения все же должны остаться у учащихся в виде "бумажной копии". При решении задач, в которых требуется выполнить самостоятельно какие-либо вычисления и вписать в указанные места готовые ответы, также желательно делать это в рабочей тетради. Функции мультимедийных презентаций и рабочих тетрадей строго разделены и дублировать друг друга должны только там, где это действительно необходимо. 

Преимущества использования мультимедийных презентаций

Учеников привлекает новизна проведения мультимедийных уроков. В классе во время таких уроков создаётся обстановка реального общения, при которой ученики стремятся выразить мысли “своими словами”, они с желанием выполняют задания, проявляют интерес к изучаемому материалу, у учеников пропадает страх перед компьютером. Учащиеся учатся самостоятельно работать с учебной, справочной и другой литературой по предмету. У учеников появляется заинтересованность в получении результата. При выполнении практических действий проявляется самоконтроль. 

Можно выделить следующие особенности данной технологии:
1.  Качество изображения, выполняемого мелом на доске, не выдерживает никакого сравнения с аккуратным, ярким, чётким и цветным изображением на экране. 

2. С помощью доски и мела затруднительно и нелепо объяснять работу с различными приложениями. 

3. В случаях выявления в слайдах пособия недостатков или ошибок, можно сравнительно легко устранить дефекты. 

4. В зависимости от подготовленности учащихся, используя в презентациях гиперссылки, один и тот же материал можно объяснять и очень подробно, и рассматривая только базовые вопросы темы. Темп и объём излагаемого материала, определяется по ходу урока. 

5. Во время демонстрации презентации, даже с применением проектора, рабочее место учащихся достаточно хорошо освещено. 

6. Повышение уровня использования наглядности на уроке. 

7. Повышение производительности урока. 

8. Установление межпредметных связей с другими предметами. 

Рекомендации по разработке мультимедийных презентаций

Мультимедийные программные средства обладают большими возможностями в отображении информации, значительно отличающимися от привычных, и оказывают непосредственное влияние на мотивацию обучаемых, скорость восприятия материала, утомляемость и, таким образом, на эффективность учебного процесса в целом. 

На этапе создания мультимедийной презентации необходимо учитывать следующие моменты:
· Психологические особенности учащихся данного класса. 

· Цели и результаты обучения. 

· Структуру познавательного пространства. 

· Местоположение учащихся. 

· Выбор наиболее эффективных элементов компьютерных технологий для решения конкретных задач конкретного урока. 

· Цветовую гамму оформления учебного материала. 

При работе с мультимедийными презентациями на уроках необходимо, прежде всего, учитывать психофизиологические закономерности восприятия информации с экрана компьютера, телевизора, проекционного экрана. Работа с визуальной информацией, подаваемой с экрана, имеет свои особенности, т. к. при длительной работе вызывает утомление, снижение остроты зрения. Особенно трудоемкой для человеческого зрения является работа с текстами. 

При создании слайдов необходимо учесть ряд основных требований:
· Слайд должен содержать минимально возможное количество слов. 

· Для надписей и заголовков следует употреблять четкий крупный шрифт, ограничить использование просто текста. Лаконичность — одно из исходных требований при разработке учебных программ. 

· Предпочтительнее выносить на слайд предложения, определения, слова, термины, которые учащиеся будут записывать в тетради, прочитывать их вслух во время демонстрации презентации. 

· Размер букв, цифр, знаков, их контрастность определяется необходимостью их четкого рассмотрения с последнего ряда парт. 

· Заливка фона, букв, линий предпочтительна спокойного, «неядовитого» цвета, не вызывающая раздражение и утомление глаз. 

· Чертежи, рисунки, фотографии и другие иллюстрационные материалы должны, по возможности, иметь максимальный равномерно заполнять все экранное поле. 

· Нельзя перегружать слайды зрительной информацией. 

· На просмотр одного слайда следует отводить достаточное время (не менее 2-3 мин.), чтобы учащиеся могли сконцентрировать внимание на экранном изображении, проследить последовательность действий, рассмотреть все элементы слайда, зафиксировать конечный результат, сделать записи в рабочие тетради.
Заключение

Таким образом, планируя уроки на основе применения мультимедийных презентационных технологий, мы постоянно повышаем свое педагогическое мастерство, у нас появляется больше возможностей для определения своей профессиональной индивидуальности, что в свою очередь положительно влияет на качество знаний наших учеников. 

Практика обучения показывает, что подача нового учебного материала в форме презентаций, способствует расширению дидактических возможностей урока, повышению уровня наглядности обучения, повышению эффективности усвоения теоретических основ изучаемого предмета за счет активизации познавательной деятельности учащихся, повышению интереса к учебному материалу, развитию таких приёмов мышления, как:  анализ, синтез, сравнение, обобщение и пр. Разрабатывая презентации, пользуясь программой Microsoft Power Point, мы стараемся системно, последовательно и лаконично распределять учебный материал в слайдах. 

Лучший образовательный эффект от применения информационных компьютерных технологий, в частности презентаций, достигается в предметном обучении тогда, когда они используются в сочетании с другими активными методами и личностно-ориентированными технологиями обучения и органично включены в сценарий урока. 

Проведение уроков с использованием информационных технологий требует от учителя большой подготовленной работы, но все затраты окупаются повышением у школьников мотивации к обучению, развитием у них пространственного воображения. Использование информационных технологий позволяет повысить эффективность усвоения новых знаний. 

Для обеспечения эффективности учебного процесса необходимо:
1. избегать монотонности, учитывать смену деятельности учащихся по ее уровням: узнавание, воспроизведение, применение; 

2. ориентироваться на развитие мыслительных (умственных) способностей ребенка, т.е. развитие наблюдательности, ассоциативности, сравнения, аналогии, выделения главного, обобщения, воображения и т.п. 

3. дать возможность успешно работать на уроке с применением компьютерных технологий учащимся; 

4. учитывать фактор памяти ребенка (оперативной, кратковременной и долговременной). Ограниченно следует контролировать то, что введено только на уровне оперативной и кратковременной памяти.
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Приложение 

Тема: Род и число имён существительных

Задачи:  закрепить знания учащейся об имени существительном как части   речи, об изменениях имен существительных по родам и числам; обобщить знания о съедобных и несъедобных грибах; повторить правила сбора грибов;

способствовать развивать речь учащейся;
воспитывать бережное отношение к природе. 

Оборудование: карточки – задания, ноутбук  

Ход урока

I. Организационный момент. (Слайд 1)
Прозвенел звонок,

Начинается урок.

Улыбка на твоём лице, порядок на рабочем столе показывает, что готова к уроку.

Психологическая минутка.

- Дыши ровна, расслабь плечи, наклони голову вперёд, покачай головой из стороны в сторону.

Создадим друг другу хорошее настроение: улыбнёмся, пожелаем удачи на уроке.

II. Проверка домашнего задания
III. Орфографическая разминка (Слайд 2)
Осенние грибы
С нож..ком иди, гляди,

щедрый взяток — вп..реди!

Сыроеж..к и  з..лёнок

на п..лянах — пру.,  пруди.

   А когда лучи в л..су 

 выпьют с вереска р..су, 

 белые гр..бы п..лезут 

 так, что хоть бери к..су.
                        Г. Буравкин
- Вставь пропущенные орфограммы, объясните их написание. 

В выделенных словах определи число имён существительных, а в подчёркнутых род.( Слайд 3)

IV. Сообщение темы и задач урока

Как ты думаешь, что мы сегодня будем повторять на уроке?

V. Загадки (Слайд 4, 5)
Под старою сосною,
Стоит при дорожке
       Где склонился пень-старик,
На тоненькой ножке,
Окружен своей семьею,
Пестрой шляпой покрыт,
Первый найден... боровик.
Несъедобен - ядовит. (Мухомор)
- Запиши названия грибов, подчеркни в словах орфограммы, определите род имен существительных.
VI. Актуализация знаний 

Давай посмотрим, умеешь ли ты определять род и число имён существительных.
     1.Работа с текстом: (на карточке)

После пролевного теплого даждя в лису сильно пахнет грибами. По опушкам среди ретких бирез прячутся в трове крепкие баравики, розовеют мокрые сыроешки. Важно стоят нарятные мухоморы.
                                                По И. Сокалову-Микитову

· Исправьте ошибки в написании слов. Объясните написание орфограмм.
· Определи число, в единственном числе род  имен существительных. ( Слайд 6)
· Как правильно собирать грибы? ( Слайд 7)
1. Не собирай не знакомые грибы, не пробуй их на вкус
2. Не клади в корзину старые грибы
3. Не уничтожай незнакомые грибы
4. Не раскапывай лесную подстилку и почву, так можно повредить грибницу, она способствует очищению леса от больных деревьев
5. Собирай грибы в плетеную корзину 
· Для чего это необходимо?
Физкультминутка (слайд 8) (в форме игры «Съедобно — несъедобно».  Я  называю грибы. Если гриб съедобный   ты  хлопаешь в ладоши; если гриб ядовитый — приседаешь. (масленок, подосиновик, мухомор,  волнушка, бледная поганка, сыроежка, подберёзовик, рыжик, опенок, лисичка.

VII. Закрепление темы урока

1) Работа с учебником

Стр. 80, упр.166

2) Задание на карточке

Расшифруй слова по буквам согласных. Вставь пропущенные в словах буквы и запиши слова. Определи род и число имён существительных.

Образец. Маслёнок (м.р, ед.ч.), ……., ……..

Мслнк, пдснвк, мхмр, срежк, ржк, лсчк. 

(подосиновик, мухомор, сыроежка, рыжик, лисичка) (Слайд 9)

Понравилось тебе задание, трудно было его выполнять

Зарядка для глаз

VIII. Развитие речи
  Работа с текстом:
1)  Сырое.ка, в, старая, л..су, ст..яла. 2) В..ды, однажды, дож..ь, и, п..шел, н..лил, сырое..ку, полную. 3) Еж..к, из, н.пился, ноч..ю, сырое..ки. 4) Утром, пеночка-овсянка, из, п..пила, ее, чашечки, в..дички. 5) Вот, в, поилочка, л..су, какая, появилась, чудесная.
                                                            По В. Кастрючину 

 - Составьте из слов предложения.

- Озаглавьте получившийся текст. 

-  Объясните написание пропущенных букв.

-  Найди и выпиши имена существительные женского рода, ед.числа; муж. рода,  среднего рода. 

IX. Самостоятельная работа (Слайд 10)

Тест

1. Что обозначают имена существительные?

А) признаки предметов

Б) название предмета

В) действие

              2. Как пишутся имена существительные собственные?

                   А) с большой буквы

                   Б) с маленькой буквы

                   В) с печатной буквы


           3. Как пишутся имена существительные нарицательные?

                   А) с большой буквы

                   Б) с маленькой буквы

                   В) с печатной буквы

               4. Название людей и животных отвечают на вопрос

                   А) что?

                   Б) кто?

                   В) какой?

                5. Имена существительные, которые имеют только единственное число

                   А) стул

                   Б) молоко

                   В) солнце

               6. Имена существительные, которые имеют только множественное число

                   А) очки

                   Б) молоко

                   В) солнце

X. Подведение итогов урока

Какие слова тебе помогали определять род имён существительных?

Можно сразу определить род имён существительных множественного числа?

Что необходимо сделать?

Расскажи о правилах сбора грибов

XI. Домашнее задание (Слайд 11)

Упр. 168     стр.81

XII. Рефлексия ( Слайд 12)

Оцени свою работу на уроке.

Довольна ли ты своими ответами?

Каково твоё настроение?

Что было трудновыполнимо?

Спасибо за работу!
Тема: Приготовление бутербродов

Задачи: учить ребёнка готовить разные бутерброды:

               создать условия для развития умения самостоятельно готовить

               бутерброды, умение  правильно резать хлеб, сыр, колбасу, 

               пользоваться ножом, развитие произвольного  внимания, зрительной 

               и слуховой памяти, устной речи;

                воспитание трудолюбия и аккуратности.

Оборудование: карточки с заданием, мультимедиа, продукты, инструменты, скатерть, чашки, салфетки.

Ход урока

I. Организационное начало урока. (Слайд 1)

Прозвенел звонок!

Начинается урок!

(Создание эмоционального комфорта)

- Создадим друг другу хорошее настроение. 

- Улыбнемся, пожелаем удачи на уроке.( Через рукопожатие) 

Девиз нашего урока: у нас всё получится 

II. Актуализация знаний 

Для начала давай с тобой отгадаем загадки. (Слайд 2)

Мной намажут бутерброд
И отправят прямо в рот. (Масло)

Всех хозяйка угощает,
Меня в чашки наливает. (Чай)

И выполним задание «Четвёртый лишний»

Даны слова, необходимо найти лишнее и объяснить почему.

	Колбаса
	Суп
	Тарелка
	Бутерброд


 -  Что в этом ряду лишнее?  

- Почему? К чему  относится слова “Тарелка”?

- К чему относятся слова “Колбаса”, “Суп”, “Бутерброд”?

- Расскажи, что ты знаешь об каждом  слове  на карточке?

III. Объявление темы и задач урока

Тема урока: приготовление бутербродов

Сегодня на уроке мы повторим значение бутербродов в жизни человека, научимся готовить холодные бутерброды.

1.Вводная беседа. (Слайд 3)

Бутерброд (нем. Butterbrot — хлеб с маслом) — блюдо, представляющее из себя ломтик хлеба, на который положены дополнительные пищевые продукты (причем не обязательно масло). Существует огромное количество видов бутербродов — от классических с маслом, колбасой или сыром до многослойных творений из различных сортов мяса, овощей, зелени и изысканных соусов. Бутерброды широко распространены, так как они быстры в приготовлении и удобны в переноске. Их готовят к завтраку, обеду, ужину, употребляют с разными напитками (чаем, молоком, соком). 

Бутерброды делятся на несколько видов: (Слайд 4)
— горячие и холодные бутерброды, в зависимости от того, в каком виде их подают на стол; 
— соленые и сладкие бутерброды, в зависимости от вкусовых качеств продуктов; 
— холодные соленые бутерброды по величине, форме и способу приготовления: простые, калорийные, бутерброды-башни и бутерброды-пирамиды, небольшие украшенные (коктейльные); 
— закусочные (канапе), слоеные; 
— бутербродные рулеты и бутербродные торты, горячие (гренки), сладкие. 
Обязательная часть бутерброда –основа. Для неё используют хлеб или булку. Если для приготовления бутерброда используют только один продукт, то это простой бутерброд. Если два и больше продуктов, то – это сложный. 

Для холодных бутербродов используется хлеб или булка. Бутерброды из хлеба и сыра подразделяются на (Слайд 5) 1) открытый; 2) (Слайд 6) закрытый; 3) (Слайд 7) слоёный. 
2. Сегодня мы будем готовить холодные бутерброды: открытый и закрытый.

Правила приготовление холодных бутербродов: (Слайд 8)

1) Подготовка инструментов и приспособлений, посуды;

2) Обработка продуктов

3) Нарезание хлеба

4) Нанесение и накладывание продуктов

5) Оформление бутербродов.

Перед работой мы должны сами подготовиться к работе (оденем фартушки и косынки, помоем руки)

 На рабочем столе слева находятся продукты, а справа инструменты для приготовления ббутербродов.

Назови продукты,  какие находятся на столе.

 Назови инструменты, какими будем пользоваться.

Давай успомним правила при пользовании режущими инструментами

При пользовании режущими инструментами (Слайд 9)

1. Соблюдать максимальную осторожность

2. Передавать нож только ручкой вперёд

3. Хлеб нарезать на разделочной доске

4. Соблюдай правильные приёмы резания. Пальцы левой руки должны быть согнуты и находиться на некотором расстоянии от лезвия ножа

Первым будем готовить простой открытый бутерброд 

Давай познакомимся с планом работы 
Открытый бутерброд с колбасой (Слайд 10)

1) Подготовить рабочее место

2) Подготовить продукты: хлеб, колбасу.

3) Колбасу очистить от оболочки, нарезать тонкими ломтиками

4) Нарезать хлеб

5) Колбасу уложить на ломтики хлеба

6)  Выложить бутерброд на блюдо 

Сейчас будем готовить простой открытый бутерброд с колбасой и сыром

  Давай познакомимся с планом работы 

Открытый бутерброд с колбасой и сыром (Слайд 11)

1) Подготовить рабочее место

2) Подготовить продукты: хлеб, колбасу, сыр

3) Колбасу очистить от оболочки, нарезать тонкими ломтиками, сыр очистить от корки, нарезать на куски прямоугольной формы, нарезать ломтиками толщиной 2-3 мм

4) Нарезать хлеб

5) Колбасу уложить на ломтики хлеба

6) Положить на колбасу кусочки сыра

7) Выложить бутерброд на блюдо 

Сейчас научимся готовить закрытый бутерброд с колбасой. Познакомимся с планом
 Закрытый бутерброд с колбасой (Слайд 12)

1) Подготовить рабочее место

2) Подготовить продукты: хлеб, колбасу.

3) Колбасу очистить от оболочки, нарезать тонкими ломтиками

4) Нарезать хлеб

5) Колбасу уложить на ломтики хлеба

6) Накрыть сверху вторым ломтиком хлеба

7) Выложить бутерброд на блюдо 

Сейчас научимся готовить закрытый бутерброд с колбасой и сыром. Познакомимся с планом
Закрытый бутерброд с колбасой и сыром (Слайд 13)

1) Подготовить рабочее место

2) Подготовить продукты: хлеб, колбасу, сыр

3) Колбасу очистить от оболочки, нарезать тонкими ломтиками, сыр очистить от корки, нарезать на куски прямоугольной формы, нарезать ломтиками толщиной 2-3 мм

4) Нарезать хлеб

5) Колбасу уложить на ломтики хлеба

6) Положить на колбасу кусочки сыра

7) Накрыть сверху вторым ломтиком

8) Выложить бутерброд на блюдо (Слайд 14)

Вот мы и приготовили бутерброды. А сейчас накроем стол и попробуем их.

1. Застелим скатерть.

2. Расставь чашки на стол и налей сок.

3. Положи салфетки  на стол.

- А сейчас  паставим наши бутерброды на стол.

Давай вспомним правила поведения за столом.

-Чем нужно брать бутерброды? (Рукой)

(Дигустация бутербродов)

 IV.Подведение итогов урока. 

- Чему научилися на уроке?

-Что было выполнять легко?

- Что было выполнять трудно? 

V.Рефлексия (Слайд 15)

  Когда тебе на уроке было интересно - возьми солнышко, если не всё понятно, встречались трудности – месяц, а когда урок не понравился,  и не было интересно – тучку.

Давай вместе оценим твою работу на уроке.  

                - Спасибо за работу! (Слайд 16)

Учебно-методическое издание

Лариса Анатольевна Рыбак
Использование информационных (мультимедиа) технологий на уроках с детьми с особенностями психофизического развития

Ответственный за выпуск Л.А. Рыбак

Компьютерный набор Л.А. Рыбак

Бумага писчая. Формат 60  84 / 16

231940, Гродненская область, Зельвенский район, г.п. Зельва, 

ул. Победы, 4, тел. (8-01564) 2-40-60
