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Несовершеннолетним считается лицо, которое не достигло возраста 18 лет. Первым днем совершеннолетия считается следующий за днем рождения, а именно с полуночи.

    Под малолетним понимается лицо, которое не достигло 14 лет.

    Преступлением признается совершенное виновное общественно опасное деяние (действие или бездействие), характеризующееся признаками, предусмотренными Уголовным Кодексом, и запрещенное им под угрозой наказания.  

    Уголовная ответственность представляет собой разновидность  юридической ответственности и устанавливается за совершение преступлений. Уголовная ответственность, как и другие виды юридической ответственности, возлагается на лицо только после совершения преступления.

Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста, за исключением случаев, предусмотренных УК РБ.

На учет в ИДН ставятся несовершеннолетние: совершившие преступления и обвиняемые в их совершении, привлеченные к ответственности за административные правонарушения, вернувшиеся из мест лишения свободы, употребляющие спиртные напитки, наркотические и иные вещества, влекущие одурманивание, самовольно уходящие из семьи и ведущие иной антиобщественный образ жизни.

Административное правонарушение – это осознанное, посягающее на государственный или общественный порядок, права и свободы граждан, на установленный порядок управления противоправное, виновное (умышленное либо неосторожное) действие либо бездействие, не несущее общественной опасности.

    Административной ответственности подлежат дети, совершившие правонарушения, за которые данный вид ответственности предусмотрен законодательством.


