Происшествия на выходных
В минувшие выходные поступило сообщение о пожаре на четвертом этаже четырехэтажного кирпичного здания учреждения «Гомельская областная инфекционная клиническая больница» в г. Гомеле. В результате пожара уничтожена мебель в процедурном кабинете отделения кишечной инфекции. Работниками МЧС спасен гражданин 1947 г.р., пенсионер (находится на стационарном лечении), из здания эвакуированы 26 человек. Пострадавших нет. Причина пожара устанавливается.

В городе Барановичах Брестской области спасателям поступило сообщение об обрушении грунта в траншее на приусадебном участке, требовалась помощь извлечении человека.
Когда к месту вызова прибыли подразделения МЧС, было установлено, что возле жилого дома в траншее грунтом полностью засыпан человек.
[bookmark: _GoBack]Обрушение грунта произошло при проведении земляных работ по прокладке водопроводной трубы. Под грунтом оказался сын хозяйки 1971 года рождения.
При помощи специального инструмента работниками МЧС из траншеи он был извлечен. Пострадавший бригадой скорой медицинской помощи госпитализирован в городскую больницу с предварительным диагнозом – «синдром сдавливания».

