Пожар не случайность, а результат халатности граждан
За прошедшую неделю 2017 года смотровые комиссии района проверели 69 жилых домов (квартир). Во время работы смотровой комиссии было выявлено 1 нарушение правил пожарной безопасности в части печного отопления. Остаются не устраненными 13 нарушений связанных с печным отоплением: в Боровобудской, Староградской, Коротьковской смотровых комиссиях, а также в комиссиях №2 и №3.
Так в Коротьковскос сельском совете, деревня Выношевка, гражданка, 1977 г.р., не работает, со своим супругом, 1969 г.р. Отопление в доме печное. В доме комнаты оборудованы 1 АПИ, был исправен. В доме отсутствует газ, отсутствует электроэнергия. Данная семья состоит в социально опасном положении. Учреждением образования готовятся документы на отобрание несовершеннолетнего ребенка. В ходе проверки было выявлено: над дверкой топливника печи имелись сколы слоя штукатурки, имелась сквозная щель в шве между кирпичами, имелись трещины в корпусе печи.   
В г.п.Корма, по улице Рогачевской, смотровая комиссия №2 выявила гражданина злоупотребляющий спиртными напитками. На момент проверки было установлено, что дымоход на чердачном помещении не оштукатурен и не побелен, отсутствует АПИ. По итогам проверки были выписаны  рекомендации на устранение данного нарушения.
Среди наиболее часто встречающихся нарушений правил пожарной безопасности: горючий пол защищен не горючим предтопочным листом не соответствующего размера; дымоход на чердачном помещении не оштукатурен и не побелен или находится в аварийном состоянии. 
Нарушения правил пользования газом в быту, технического состояния и эксплуатации газоиспользующего оборудования не выявлено.
Всего по состоянию на 23.01.2017 года смотровыми комиссиями в районе посещено - 356 домовладений (квартир) граждан. Выявлено - 25 замечаний нарушений ППБ, устранено -9, что составляет 36%, в том числе: по ремонту печей - 16 замечаний, устранено - 3 (18%); по ремонту электропроводки - 9 замечаний, устранено – 6 , что составляет 66%. Требуется АПИ – 69, установлено - 8 (11%). 
По итогам работы смотровых комисий разным субъектам профилактики были выписаны рекомендации среди которых: осуществить обследование домовладение гражданки поступившей в родильное отделение УЗ «Кормянская ЦРБ» в состоянии алкогольного опьянения; 
обеспечить наличие автономных пожарных извещателей, элементов питания к ним, аппаратов защиты от аварийных режимов электросети (предохранители), предтопочных листов, огнетушителей и других технических средств противопожарной защиты в торговой сети района.
осуществлять контроль устранения нарушений, выявленных в ходе проведения работы смотровых комиссий: отсутствия в домовладениях автономных пожарных извещателей, нарушений, связанных с устройством и эксплуатацией печного отоплением, а также с устройством и эксплуатацией электросетей и электрооборудования, контролировать факты устранения данных нарушений в домовладениях, где проживают одинокие и одиноко проживающие престарелые граждане и инвалиды.
Жители Кормянского районы будьте внимательнее к своим близким и соседям. Если Вы знаете о каких-либо нарушениях, которые могут привести к чрезвычайной ситуации незамедлительно сообщите председателю вашего сельского совета.
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