
        Патронатное воспитание – возможность для ребенка, растущего в интернатном учреждении, бывать, гостить в  семье в период каникул, выходных, праздничных дней, знакомиться с нормами и правилами обычной семейной жизни. Эта форма семейного устройства помогает  найти семью детям старшего возраста. Патронатное воспитание осуществляется безвозмездно. На содержание ребенка выплачиваются денежные средства. Ответственность разделена между патронатным воспитателем, и органами опеки.

Замещающими родителями (родителем) могут быть совершеннолетние лица обоего пола, за исключением:
· лиц, признанных судом недееспособными или ограниченно дееспособными; 
· лиц, в судебном порядке лишенных родительских прав или ограниченных в родительских правах; 
· лиц, отстраненных от обязанностей опекуна (попечителя) за ненадлежащее выполнение обязанностей, возложенных на них законом; 
· бывших усыновителей, если усыновление отменено судом по их вине; 


· лиц, которые по состоянию здоровья не могут осуществлять права и обязанности по воспитанию ребёнка. 
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Существует множество возможностей проявить заботу о детях, попавших в тяжелые жизненные условия – сиротах и детей, оставшихся без попечения родителей. Можно принять небольшое участие в жизни детей, привезти ставшие ненужными вещи в детский дом, помочь в благоустройстве детских учреждений, где сироты  живут и воспитываются, а можно стать для одного или нескольких таких деток второй мамой.

 Усыновление - наиболее предпочтительная форма семейного устройства детей. Особый путь родительства, основанный на принятии чужого ребенка как родного. Это основанный на судебном решении юридический акт, в результате которого между усыновителем и усыновленным возникают такие же права и обязанности, как между родителями и их детьми.  При усыновлении ребенок приобретает семью, заинтересованную в его полноценном развитии.

Усыновлению подлежат дети, единственный (один) или оба родителя которых:
· умерли; 
· лишены родительских прав; 
· дали согласие на усыновление ребёнка; 
· признаны в судебном порядке недееспособными, безвестно отсутствующими или умершими; 
· неизвестны. 


Опека (попечительство) – принятие в семью ребенка на правах воспитанника. Опека устанавливается над детьми, не достигшими 14 лет, а попечительство над детьми от 14 до 18 лет по решению органа опеки и попечительства. Опеку (попечительство) над ребенком устанавливают родственники или близкие для него лица. Опекун исполняет свои обязанности безвозмездно. На содержание подопечного выплачиваются 
ежемесячные денежные средства. 

Приемная семья – профессиональная семейная забота. Она образуется на основании решения органа опеки и попечительства о создании приемной семьи, договора об условиях воспитания и содержания детей и трудового договора заключаемых отделом образования. Общее число детей в приемной семье, не должно превышать 4человек. На содержание  выплачиваются ежемесячные денежные средства. Приемный родитель получает ежемесячную заработную плату. Форма воспитания ребенка (детей) в семье на дому у "приемного родителя" - воспитателя. Приемному родителю платится зарплата и засчитывается трудовой стаж.

Детский дом семейного типа - профессиональная семейная забота. Семья принимает на воспитание от 5 до 10 детей. Родители-воспитатели выполняют обязанности по воспитанию 

детей на основании договора об условиях воспитания и содержания детей и трудового договора заключаемых отделом образования. На содержание воспитанников  выплачиваются ежемесячные денежные средства. Родитель-воспитатель получает ежемесячную заработную плату.

На воспитание под опеку, в приёмную семью, детский дом семейного типа передаются дети, оставшиеся без попечения родителей:
· дети, родители которых умерли; 
· дети, родители которых неизвестны; 
· дети, родители которых лишены родительских прав, ограничены в родительских правах, признаны в судебном порядке недееспособными, безвестно отсутствующими; 
· дети, родители которых по состоянию здоровья не могут лично осуществлять их воспитание и содержание; 
      *дети, родители которых отбывают наказание в местах лишения свободы, находящиеся в детских интернатных учреждениях, лечебно-профилактических учреждениях, учреждениях социальной защиты населения или других аналогичных учреждениях. 
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