Консультация с элементами тренинга
«Половое воспитание ребенка»
Родители первыми начинают половое воспитание своих детей, даже если сами об том не знают или не хотят этого. Взрослые часто не осознают, что происходит процесс воспитания, поскольку большая часть информации передается не в словесной форме, а на примере поведения самих родителей и через их установки. Самым первым примером для девочки является мама, для мальчика – папа. Их роль в семье, взаимоотношения между собой, манеры поведения, общения – первая модель полового поведения мужчины и женщины, которую познает и стремится наследовать малыш. Стоит подчеркнуть, что мальчику для правильной половой ориентации необходимо присутствие отца, в крайнем случае – близкого к семье мужчины. 
Вопросы детей:

· до 2-3 лет интересует собственное тело, в том числе и половые органы. При этом выясняются признаки отличия мальчиков и девочек, мужчин и женщин

· до 3-4 лет – Откуда берутся дети? Кто их приносит? Почему у женщин бывают такие большие животы?

На вопросы детей, интересующихся «тайной» их появления на свет, следует отвечать просто и доступно. Дети младшего возраста довольствуются такими ответами матери, как "мама тебя родила в роддоме» или «ты вырос у мамы в животике». Нередко взрослые избегают разговоров на такие темы, отмалчиваясь или сердясь на ребенка: «мал еще об этом спрашивать». Искоренить у ребенка интерес к вопросам пола невозможно, но он перестанет обращаться к родителям, и будет удовлетворять свою любознательность на стороне. Что касается вымыслов и сказок, то рано или поздно наступает разоблачение этих уловок и как следствие возникает недоверие детей к родителям. Детям объясняют внешние различия мальчиков от девочек и обусловленные этим особенности поведения и дальнейшей жизни в обществе: девочка становится матерью, мальчик – отцом, у них могут быть дети. 
Детям дошкольного возраста необходимо прививать элементарные гигиенические навыки и правила поведения. При уходе за детьми дошкольного возраста следует, в частности, устранять раздражающие воздействия на эрогенные зоны, избегать неудобной, тесной одежды, предупреждать или вовремя устранять глистные заболевания. 
Каждый ребенок изучает свое тело, в том числе и половые органы, дотрагиваясь до них руками так же естественно и не стыдясь этого, как он дотрагивается до носа, уха, коленки. Если постоянно одергивать малыша и запрещать ему познавать собственное тело, у него сформируется понятие о постыдности тела, но одновременно выработается и повышенный интерес именно к этим органам. В этот период интерес к половым органам вполне нормален. Детский онанизм закономерное явление, все дети через это проходят, и у большинства не остается никаких проблем в этой сфере.
Если ваш ребенок занимается онанизмом, проверьте, не жмут ли трусики, чисто ли ребенок вымыт, нет ли воспаления. Не оставляйте ребенка одного засыпать, если вам кажется, что он слишком часто держит руки в трусиках. Может быть, ребенок ощущает себя нелюбимым и боится, что его бросят, может быть, он вообще чрезмерно тревожен, может быть, у него есть заболевания мочевой системы или какие-то другие проблемы. Взрослым не следует тут же отвлекать ребенка (любого, не только раннего возраста) знаками своего внимания или подчеркнутой лаской. Подобная мера может быть чревата тем, что малыш на подсознательном уровне быстро усвоит: если он будет делать «так», то мама (или другой близкий человек) тут же обратит на него внимание.

Если мастурбация имеет место в разовых случаях или время от времени, то вообще не нужно обращать на это внимание. Если же ребенок, по мнению родителей, мастурбирует слишком часто, нужно спокойно, мягко, дружелюбно отвести его руки, одеть его, вместе заняться каким-нибудь делом, и пусть малыш какое-то время, пока не «успокоится», побудет рядом со взрослыми. Лучше всего отвлекают занятия, требующие участия обеих рук: мозаика, кубики, лепка, уборка в комнате. Меньше всего подходит просмотр телевизора, чтение сказок и т.п.
Задача родителей – привить ребенку чувство гордости, уважения к своему полу. В то же время родители и сами должны уважительно относиться к полу ребенка, не пренебрегать им. Совершенно необходимо воспитывать в ребенке чувство достоинства собственного тела. 

Интимная жизнь родителей должна проходить за закрытыми от ребенка дверями! Процесс научения детей несоответствующему сексуальному поведению не является ни таинственным, ни сложным. Во многом детское поведение является результатом наблюдения. К сожалению, дети, особенно маленькие, не всегда понимают, чему следует подражать, а чему – нет. Свое воспитание, включая половое, дети берут прежде всего от родителей. Особенно дошкольники. Ведь в этом возрасте родители являются для детей самым главным авторитетом. Родители больше всего учат детей сексуальному поведению своим личным примером.

С рождения до 2 лет

Сексуальное поведение:

- дети приобретают опыт приятных чувств, когда ухаживающие за ребенком люди дотрагиваются до различных частей тела,

-
знакомятся со строением своего тела, рассматривая себя и окружающих, и прикасаясь к  различным частям своего тела  и близких людей,

Сексуальные знания:

-  язык для обозначения частей тела, включая гениталии, ограниченный, «детский».

В этом возрасте очень важно обеспечить ребенку безопасность и за¬щиту от вмешательств и неприемлемого поведения других людей.

Возраст от 2 до 6 лет

В этом возрасте может наблюдаться мастурбация. Она может иметь место в тот момент, когда ребенок нахо¬дится в состоянии стресса и тревоги, и приносить ему состояние комфор¬та. Дети, по мере того, как они становятся старше, учатся мастурбировать в одиночестве. Мастурбация не вредна ни в физическом, ни в психическом плане, однако, если дети навязчиво мастурбируют, то это должно обеспокоить взрослых, так как мастурбация истощает ребенка и неблагоприятно воздействует  на его умственную и физическую сферу. Существует мнение, что достаточно часто мастурбируют дети, которым не хватает телесных контактов с родителями. 

Сексуальное поведение:

-
во время исследования  тела могут трогать свои собственные гениталии и гениталии

других детей;

-  играют в «больницу», в «дочки-матери» со сверстниками;

-  интересуются собственным калом;

-  с интересом смотрят, как другие используют туалет и ванную комнату;

-  во время игр могут изображать, что имеют в животе ребенка;

- трут гениталии, мастурбируют, когда чувствуют себя некомфортно, несчастливо, напряженно,     возбужденно или боятся чего-нибудь;

- учатся целоваться.

Сексуальные знания:

- становятся более любознательными и словоохотливыми в некоторых темах;

- развивают сексуальный словарь;

- имитируют сексуальные действия без понимания;

- имеют ограниченные знания относительно того, откуда появляются дети;

- узнают различия между полами;

- расспрашивают о гениталиях, половом акте;

- называют части тела более точно;

- используют сленг для обозначения процедур в ванной и туалете, гениталий и секса.

Дети осматривают гениталии других детей или прикасаются к ним гораздо чаще, чем полагают взрослые. 

От 6 до 12 лет

Сексуальное поведение:

- могут заниматься мастурбацией, когда находится один;

- демонстрируют  смущение при затрагивании сексуальных тем;

- имитирует половой акт, поцелуи и петтинг со сверстниками;

- могут иметь настоящий половой акт, как следует не зная о его последствиях.

Сексуальные знания:

- имеют словарь для обозначения гениталий;

- увеличиваются знания о сексуальном поведении, расширяется сексуальный словарь и сленг, заимствованный из СМИ и у сверстников;

- неясность в отношении полового акта и беременности.

В этот период своего сексуального развития дети все больше понимают сексуальное поведение взрослых, получают информацию на эту тему от своих родителей или из других источников и начинают обмениваться ею со сверстниками. Среди детей может распространяться неправильная информация. Мальчики и девочки в этот период часто играют совершенно отдельно друг от друга. Развивается моральное сознание, причем главной моделью морального поведения и мышления выступает родители.

1.
Если вы заметили, что ребёнок мастурбирует, лучше всего просто отвлечь его или сделать вид, что вас это занятие не интересует. Не стоит отводить его руку, бить по ней, угрожать или наказывать.

2.
Когда вы видите проявления сексуального интереса в отношении сверстников, значит, пришло время заняться сексуальным воспитанием ребёнка. Не стыдите, не ругайте и не угрожайте ребёнку всевозможными ужасами. Скажите, что ответите на все вопросы, так как знаете обо всём гораздо лучше, чем друзья вашего ребёнка. Если можете, отвечайте на вопросы честно и без стеснения, но не углубляйтесь в тему.

3.
Говорите с детьми о возможности изнасилований. Расскажите, что есть разница между прикосновениями любящего, близкого человека и чужого. Научите детей говорить «нет» на приглашения чужих людей куда-то пойти и посмотреть «что-то интересное». Научите  обращаться за помощью, если кто-то излишне настойчив. Объясните, что тело принадлежит только ему и никто не имеет права дотрагиваться до него, вкладывать какие-нибудь органы или пальцы, даже если это приятно и не больно. Договоритесь, что ребёнок сразу расскажет вам о подобных случаях.

4.
Если ребёнок начинает вести себя скрытно или проявляет не по возрасту осведомлённость в вопросе сексуальных  отношений, объясните, что вам можно доверять, даже если кто-то попросил его никому не говорить о какой-нибудь тайне. Если вы считаете, что с ребёнком уже что-то произошло, задавайте наводящие вопросы. Постарайтесь не пугать его, заверьте, что с ним не произойдёт ничего плохого, если он доверится вам.

Особенности сексуального поведения детей 5 – 10 лет

Норма для возраста 5-10 лет

•
Задает вопросы о гениталиях, груди матери, половом акте и откуда берутся дети

•
Интересуется людьми в ванной и туалете (смотрит или подглядывает)

•
Использует неприличные слова для обозначения гениталий и секса

•
Мальчики и девочки представляют, что у них есть дети

•
Играет в доктора, исследует тела окружающих

•
Показывает другим свои гениталии

•
Интересуется актами мочеиспускания и дефекации

•
Играет в семью, выбирая роли как «мамы», так и «папы»

•
Рисует половые органы на изображениях людей

•
Беседует с друзьями о сексе, муже, жене, свиданиях

•
Хочет оставаться один, одеваясь и раздеваясь, в туалете, в ванной

•
Любит слушать или рассказывать неприличные анекдоты

•
Рассматривает изображения обнаженных людей

•
Интересуется процессом размножения у животных

Необходимо обратить внимание

•
Проявляет страх или тревогу при разговоре на сексуальные темы

•
Продолжает интересоваться людьми в ванной и туалете после запретов

•
Продолжает использовать неприличные выражения в разговоре со взрослыми после запрета и наказания

•
Слишком часто играет «в доктора» и после объяснения, что это не очень удачная игра

•
Через месяц после игры мальчик все еще представляет, что у него есть ребенок

•
Хочет показаться нагишом на людях даже после запрещения

•
Играет с фекалиями, нарочно мочится на пол

•
Изображает половые сношения с другими детьми в одежде, подражает сексуальному поведению взрослых, играя с куклами или игрушками

•
Рисует половые органы только на определенных изображениях и диспропорционально по отношению к изображению

•
Слишком часто говорит о сексе. Не любит публичных проявлений нежности

•
Расстраивается, если кто-то увидел его переодевающимся

•
Продолжает рассказывать неприличные анекдоты после запретов

•
Восхищается и возбуждается, рассматривая изображение обнаженных людей

•
Дотрагивается до гениталий животных

Неадекватное сексуальное поведение, обратитесь за помощью

•
Бесконечно спрашивает о сексе, имеет слишком подробные сведения о сексе – для данного возраста

•
Отказывается оставить в покое людей в ванной, туалете

•
Настойчив в использовании неприличных выражений даже после удаления от занятий и игр

•
Заставляет сверстников играть «в доктора», снимать одежду

•
Проявляет страх или злость при разговоре о детях или половом сношении

•
Отказывается одеться, показывается нагим на людях даже после многочисленных наказаний

•
Постоянно играет с фекалиями, нарочно мочится на пол

•
Изображает половые сношения с другими детьми, раздевшись. Вовлекает других детей в эту «игру», принуждает других детей к половым сношениям

•
Рисует гениталии как главное изображение на картинке. Рисует половое сношение и групповой секс

•
Постоянно говорит о сексе даже после повторных наказаний из-за сексуального поведения

•
Агрессивен или плаксив в своих требованиях об уединении

•
Продолжает рассказывать неприличные анекдоты после многочисленных наказаний, запретов

•
Хочет мастурбировать, глядя на изображение обнаженных людей или показывая их другим

•
Вовлекается в сексуальное поведение с животными
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