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Как показывает практика, в современных условиях ориентации школьников в области искусства формируются, главным образом, под воздействием средств массовой информации и общения со сверстниками, что зачастую приводит к потреблению музыкальных и изобразительных образцов сомнительного эстетического качества, рассчитанных на невзыскательный вкус в силу легкости восприятия. 

Местом, где есть возможность организовать целенаправленную работу по эстетическому воспитанию на основе знакомства с высокохудожественными образцами различных жанров искусства, является школа. 

Именно с целью формирование знаний о многообразии явлений художественной культуры,  развития художественного вкуса и потребности в общении с произведениями искусства в школьной программе  появился новый «старый» предмет «Искусство» или «Отечественная и мировая художественная культура». 
Вместе с новым предметом возникли и новые проблемы: как, каким образом построить педагогический процесс, чтобы привлечь внимание учащихся к предмету, чтобы сделать занятия богатыми по содержанию и доступными и интересными для восприятия. Решить  эту проблему мне помогло использование  информационных технологий.

Преимущества использования компьютерных технологий на уроках ОМХК  очевидны. Это:
· возможность обеспечить наглядность. Нахожу в сети Интернет, сканирую картины в энциклопедиях и альбомах. Для многих детей – каждый урок – открытие, знакомство с лучшими  образцами изобразительного искусства.
· крупное изображение на экране дает возможность рассмотреть детали картины или скульптуры, обсудить особенности художественного произведения;
· применение компьютерных технологий позволяет уплотнить учебный процесс и заинтересовать детей.
 
Компьютерные технологии позволяют  совмещать теоретический и демонстрационный материал (слайды, фильмы, видеоролики, музыку, презентации к урокам), сделать каждый урок интегрированным. 
Использование мультимедиа на уроке сначала воспринималось учащимися на уровне игры, рассматривания картинок, однако выполняя задания, учащиеся постепенно вовлекались в серьезную творческую работу. 
В зависимости от задач урока мною  используются различные фильмы- презентации, слайд-фильмы,  тестовые задания, аудиоматериалы, энциклопедические электронные средства обучения («Энциклопедия Кириллы и Мефодия», ОМХК 5 кл, «Художественные и архитектурные шедевры Беларуси», «Большая энциклопедия живописи», «Эрмитаж – искусство Западной Европы» и т.д.) 
Фильмы-презентации использую на уроках лекциях, беседах об искусстве, вернисаже. Демонстрация фильма сопровождается лекцией или комментариями учителя. При этом предполагается активное общение, имеется возможность задавать вопросы, делать пояснения, коллективно рассматривать и обсуждать произведения искусств.
Мультимедийная презентация – наиболее широко используемая форма преподнесения материала. Использую их практически  на всех занятиях, включая в любой этап урока. При просмотре слайдов  учащиеся включаются в работу, как правило, сразу. Идеально подходит на занятиях поэтапного анализа произведения искусства или тестовых заданий. 
Современные учащиеся, в большинстве своем, хорошо владеют компьютерными технологиями, имеют дома выход в сеть Интернет. Использую эти навыки в образовательных целях.  Несмотря на то что домашнее задание по ОМХК не рекомендовано, предлагаю учащимся вместе с родителями зайти на сайт школы и  по выложенным там мною гиперссылкам  выходить на страницы с творческими заданиями. Из бесед с родителями шестиклассников я узнала, что ребята охотно выполняют такие задания, часто берут на себя роль экскурсовода и проводят экскурсии для своих близких.  Считаю, что такое использование компьютерных технологий не только увеличивает познавательный  интерес  учащихся к искусству, но показывает повышает уровень самостоятельности, творчества.
В качестве наиболее эффективного использования ЭСО хочу привести пример организации онлайн- экскурсии (элемент экскурсии был продемонстрирован на уроке «От чего зависит характер природы»).  Прямо на уроке мы вошли с ребятами на сайт музея искусств им. А.С.Пушкина (его виртуальную экспозицию) и имели возможность «побродить по его коридорам», ознакомиться с композиционным построением музея, попутно побеседовали о правилах поведения. Достигнув нужного нам зала, познакомились с картинами Клода Моне. Интернет позволил нам увеличить их размер на весь экран, что помогло рассмотреть даже мелкие детали. Урок прошел на одном дыхании. Учащиеся были заинтересованы, активно работали, попросили ссылку на сайт музея, чтобы продолжить экскурсию дома.

Главным условием проведения таких экскурсий является наличие доступа в Интернет. Пока, к сожалению, приходится использовать личный модем и трафик. Однако результаты  учебной деятельности показывают, что затраты  оправданы, материал усваивается детьми прочно, и, безусловно, такие занятия  нравятся учащимся. 

Хотелось бы высказать пожелание - Вести постоянную и систематическую работу по обогащению образовательной среды учебных кабинетов информационно – компьютерными технологиями, которые дадут возможность  проведения уроков с использованием устойчивого Интернета. 

Для себя основной задачей вижу продолжение  работы  по  пополнению и расширению медиатеки,  привлечению учащихся  к созданию мультимедийных презентаций по предмету.
