МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

1. ГЛОБАЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

1. Организация Объединенных Наций (ООН).   Основана державами антигитлеровской коалиции 24 октября 1945 г. в Сан-Франциско (США) на Конференции Объединенных Наций (51 страна-основатель, в т.ч. СССР, Украинская ССР, Белорусская ССР). Цели: сохранение мира, режим безопасности, содействие развитию  многостороннего международного сотрудничества и решению возникающих мировых проблем на основе принципов равноправия и самоопределения. Государства-члены (на 1 января 2002 г.): более 190, наблюдатели -Ватикан, Палестина, Швейцария и ряд международных организаций (например, ЕС, ОАЕ и др.) Штаб-квартира - в Нью-Йорке.
Структура ООН:
Генеральная Ассамблея главный орган, объединяющий всех членов ООН (по принципу «одно государство - один голос»); резолюции, принимаемые на ежегодных и чрезвычайных сессиях, носят рекомендательный характер;
 Совет Безопасности - постоянный орган, ответственный за поддержание мира и--безопасности, сдерживание и разрешение конфликтов; решения носят обязательный для членов ООН характер; состоит из 15 членов - 5 постоянных (Великобритания, Китай, Россия, США, Франция), способных блокировать решения правом «вето» и воздержанием при голосовании, и 10 непостоянных, избираемых на 2 года по региональному принципу: 5 представителей Азии и Африки, по 2 - Латинской Америки и Западной Европы, 1 - Восточной Европы;
Экономический и Социальный Совет (ЭКОСОС) - 54 члена, треть которых ежегодно переизбирается на трехлетний срок; главный орган по координации экономической и социальной деятельности ООН и ее специализированных организаций, учреждений, институтов, в том числе семи функциональных и пяти региональных комиссий, шести постоянных комитетов и т.п.;
Международный суд - главный юридический орган, открытый для всех стран, в т.ч. не членов ООН;
Секретариат - во главе с Генеральным секретарем, назначаемым Генеральной Ассамблеей по рекомендации Совета Безопасности, осуществляет текущую работу ООН.
Официальные языки ООН - английский, испанский, китайский, русский, французский.
Специализированные организации, учреждения и программы ООН, действующие под эгидой Генеральной Ассамблеи и (или) ЭКОСОС
Всемирный банк - многостороннее кредитное учреждение, состоящее из пяти тесно связанных между собой институтов, объединяющих членов Международного валютного фонда, общей целью которых является содействие экономическому и социальному развитию стран мира (преимущественно развивающихся и постсоциалистических за счет финансовой помощи экономически развитых стран. Штаб-квартиры всех пяти институтов находятся в Вашингтоне. Группа Всемирного банка включает:
Международный банк реконструкции и развития (МБРР) (180 стран- членов, в т.ч. Россия). Цели: содействие прогрессу стран-членов путем предоставления на льготных условиях кредитов для производственных капиталовложений, долгосрочное финансирование проектов и программ, обеспечивающих рост производства и международной торговли.
Международная ассоциация развития (МАР) (162 страны-члена, в т.ч. Россия). Цели: содействие развитию, прежде всего беднейших развивающихся стран путем предоставления особо льготных и беспроцентных кредитов за счет взносов стран-доноров.
Международная финансовая корпорация (МФК) (170 стран-членов, в т.ч. Россия). Цели: содействие экономическому росту путем поощрения частного предпринимательства.
Международное агентство по инвестиционным гарантиям (МАИГ) (134 страны-члена,
 в т.ч. Россия). Цели: предоставление гарантий и иное содействие иностранным инвестициям в развивающиеся страны.
Международный центр по урегулированию инвестиционных споров (МЦУИС) (119 стран-членов, в т.ч. Россия). Цели: содействие увеличению  потоков международных инвестиций путем предоставления арбитражных и иных юридических услуг и информации об инвестиционном законодательстве. Международный валютный фонд (МВФ) (181 страна- член, в т.ч. Россия).Цели: регулирование валютно-кредитньгх отношений между странами, содействие международному валютному сотрудничеству, стабильности курсов валют, росту мировой торговли, предоставление кратко- и среднесрочных кредитов (только государственным органам, порциями-траншами, получение которых строго увязывается с выполнением государством совместно определенных обязательств).С 1992 по 1999 г. МВФ предоставил России кредитов на сумму более 20 млрд. долл. Штаб-квартира - в Вашингтоне.
Конференция ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) (186 стран-членов, в т.ч. Россия). Цели: содействие развитию международной торговли для ускорения экономического роста и развития, в особенности развивающихся стран, посредством преимущественно межправительственного сотрудничества. Штаб-квартира - в Женеве. Организация Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО) (166 стран-членов, включая Россию). Цели: координирующая роль, содействие промышленному развитию и сотрудничеству на глобальном, региональном, национальном и отраслевом уровнях: индустриализация развивающихся стран (в особенности африканских) и реконструкция промышленности в постсоциалистических странах. Штаб-квартира - в Вене.
Всемирная торговая организация (ВТО) (в 1995 г. Сменила ГАТТ) (128 стран-членов и Европейский союз в 1997 г., 27 стран-кандидатов, в т.ч. Россия). Цели: укрепление мировой экономики посредством содействия расширению и либерализации международной торговли (регулированием торговой и тарифной политики стран-участниц - принципов, правил, пошлин, стандартизации и сертификации продукции, лицензирования импорта, субсидирования экспорта др.). Штаб-квартира - в Женеве.
Продовольственная и сельскохозяйственная организация (ФАО) (169 стран-членов и Европейский союз). Цели: ликвидация голода, совершенствование производства, переработки и сбыта продовольствия и продукции сельского хозяйства, лесоводства и рыболовства; содействие развитию сельских районов. Штаб-квартира - в Риме. Под эгидой ФАО функционирует Мировая продовольственная программа, являющаяся главной международной организацией по распределению продовольственной помощи.
Международный фонд сельскохозяйственного развития (МФСР) (158 стран-членов, разделенные на три категории: страны-«доноры» - 22 развитые и12 развивающихся стран - экспортеров нефти, 124 развивающихся страны). Цели: оказание помощи наиболее бедным слоям сельского населения развивающихся стран, увеличение производства продовольствия, улучшение питания, борьба с нищетой, мобилизация дополнительных ресурсов для прогресса сельских районов в развивающихся странах. Штаб-квартира - в Риме.
Региональные комиссии ООН Европейская      экономическая      комиссия      (ЕЭК)      (55      стран-членов, включая Россию, страны СНГ и Балтии). Цели: содействие развитию экономических отношений, как между государствами-членами, так и с другими странами посредством осуществления политики устойчивого развития, укрепления межправительственного сотрудничества и информационных связей. Штаб-квартира - в Женеве.
Экономическая и социальная комиссия для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО) (49 стран-членов, включая Россию, и 10 ассоциированных членов, преимущественно стран Океании). Цели: содействие экономическому (торговля, инвестиции, передача технологий и т.п.) и социальному развитию в регионе посредством реализации следующих приоритетных направлений - региональное экономическое сотрудничество, смягчение проблемы нищеты, окружающая среда и развитие. Штаб-квартира - в Бангкоке.
Экономическая и социальная комиссия для Западной Азии (ЭСКЗА) (13 стран-членов, в т.ч. Палестина). Цели: содействие развитию и углублению экономического сотрудничества и интеграции в регионе по широкому спектру вопросов, в- том числе социальных и экологических. Штаб-квартира - в Аммане.
Экономическая комиссия для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК) (41 страна-член, включая США и Канаду, 6 ассоциированных членов -несамоуправляющихся территорий). Цели: содействие экономическому развитию в регионе и его информационно-техническое обеспечение путем взаимодействия с правительствами по анализу региональных и национальных экономических проблем и оказанию помощи в разработке планов развития. Штаб-квартира в Сантьяго (Чили).
Экономическая комиссия для Африки (ЭКА) (53 страны-члена). Цели: содействие экономическому и социальному развитию, укрепление экономических отношений между африканскими странами и их партнерами, координация политики развития, предоставление консультативных, информационных и образовательных услуг. Штаб-квартира - в Аддис-Абебе.
Прочие специализированны организации и органы ООН
Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО). Штаб-квартира - в Париже.
Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), Женева.
Всемирный почтовый союз (ВПС), Женева.
Всемирная метеорологическая организация (ВМО), Женева.
Международная организация гражданской авиации (ИКАО), Монреаль.
Международная организация труда (МОТ), Женева.
Международная морская организация (ММО), Лондон.
Международный союз электросвязи (МСЭ), Женева.
Программа развития ООН (ПРООН), Нью-Йорк.
Международная программа ООН по контролю за наркотическими средствами, Нью-Йорк.
Программа ООН по окружающей среде (ЮНЕП), Найроби.
Фонд развития ООН для женщин (ЮНИФЕМ), Нью-Йорк.
Фонд ООН в области народонаселения (ЮНФПА), Нью-Йорк.
Управление Верховного Комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ), Женева

















Автономные межправительственные организации, входящие в систему ООН
Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ). 123 страны-члена,
в т.ч. Россия. Цели: содействие использованию атомной энергии в мирных   целях,
обеспечение безопасности ее освоения, недопущение использования сотрудничества в
области расщепляющихся и других материалов, услуг и оборудования в военных целях.
Штаб-квартира — в Вене.
Всемирная туристская организация (ВОТ). 130 стран-членов, в т.ч. Россия. Цели: поощрение развития туризма как средства, содействующего экономическому прогрессу, укреплению мира и взаимопонимания, соблюдению прав человека и свобод; особое внимание интересам развивающихся стран в области туризма. Штаб-квартира -
в Мадриде.
2.0рганизация    экономического    сотрудничества    и    развития    (ОЭСР)
Ог§атгагюп юг Есопогшс Соорегайоп агш. ОеуеЬршеш (ОЕСЦ) . Создана в 1961 г. Объединяет 30 экономически развитых стран и стран с переходной экономикой (2000 г.). Это- Австрия, Бельгия, Великобритания, Греция, Дания, Ирландия, Исландия, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Португалия, Финляндия, Франция, ФРГ, Швейцария, Швеция, США, Канада, Япония, Австралия, Новая Зеландия, ЮАР, Республика Корея (1997 г.), Турция (1997 г.), Мексика (1997 г.), Венгрия (1997 г.), Чехия (1997 г.), Польша (1997 г). Кандидаты - Россия, Словакия и др. Цели: выработка и проведение согласованной политики, направленной на достижение устойчивого экономического роста, наиболее высокого уровня занятости, жизни, финансовой стабильности; содействие расширению мировой торговли на недискриминационной основе. Штаб-квартира в Париже.
3. «Большая семерка». Ежегодные встречи в верхах («саммиты») «группы семи» (Ст-7) - ключевых членов исполнительного комитета ОЭСР. имеющих постоянный статус (Великобритания, Германия, Италия, Канада, Франция, США и Япония). Не является официальным международным институтом. Цели: выработка согласованной межгосударственной экономической, финансовой и. валютной политики, а с 1982 г. - обсуждение политических вопросов и глобальных проблем. Решения носят рекомендательный характер. С 1996 г. В обсуждении политических проблем принимает участие Россия (совещания «большой восьмерки»).
4. Содружество наций , , - «добровольная ассоциация независимых государств», символом которой является британский монарх, признанный главой Содружества. Создано в 1931 г., включает 54 страны (2000 г.), 16 из которых признают в качестве главы государства королеву Великобритании, представленную на их территории генерал-губернатором: Австралия, Антигуа и Барбуда, Багамские о-ва, Бангладеш, Барбадос, Белиз, Ботсвана, Бруней, Вануату, Гайана, Гамбия, Гана, Гренада, Доминика, Замбия, Зимбабве, Индия, Камерун, Канада, Кения, Кипр, Кирибати, Лесото, Либерия, Маврикий, Малави, Малайзия, Мальдивы, Мальта, Мозамбик, Намибия, Науру, Нигерия, Новая Зеландия, Пакистан, Папуа-Новая Гвинея, Самоа, Свазиленд, Сейшельские о-ва, Сент-Винсент и Гренадины, Сет-Ките и Невис, Сент-Люсия, Сингапур, Соломоновы о-ва, Сьерра-Леоне, Танзания, Тонга, Тринидад и Тобаго, Тувалу, Уганда, Фиджи, Шри-Ланка, ЮАР, Ямайка.
„, Цели: содействие благополучию народов посредством консультаций, политического, социального и экономического сотрудничества, взаимной помощи, совместного воздействия на международное сообщество.
5.	Группа-77. Объединение более 100 развивающихся стран, действующее
главным образом в рамках ООН и ее органов. Создана в 1964 г. на первой сессии
ЮНКТАД. Цели: совместная борьба за перестройку международных экономических
отношений, установление нового международного экономического порядка, разработка
и координация позиций на сессиях и конференциях органов ООН и других
международных экономических и социальных организаций, разработка экономических
программ и стратегии прогресса развивающихся стран.
6.	Организация Североатлантического Договора (НАТО),  ) Военно-политический союз 19 государств Европы и  Северной Америки, основанный в апреле 1949 г. как орган коллективной безопасности с ярко выраженной антисоветской и антисоциалистической направленностью в период«холодной войны». Включает политическую и военную организации, нацеленные на обеспечение безопасности стран-членов, в том числе совместными действиями, исходя из сложившихся на Западе представлений о принципах демократии, прав человека и национальных меньшинств. В апреле 1999 г. в качестве основной стратегии деятельности блока принята доктрина «ограниченного суверенитета», открывающая
возможность военного вмешательства во внутренние дела суверенных государств в
интересах НАТО. Зона ответственности блока - Европа, Западная Азия, Атлантика,
Северная Америка.
Страны-члены: Бельгия, Великобритания, Дания, Исландия, Италия, Канада, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Португалия, США, Франция (за исключением 
военной организации) — с момента основания; Греция и Турция (с 1952 г.), Германия (с1955 г.), Испания (с 1982 г., с 1998 г. - в военной организации); Венгрия, Польша, Чехия (с1999 г.). Штаб-квартира - в Брюсселе.
7.	Движение неприсоединения. Крупнейшая политическая организация
развивающихся стран, объединяющая более 100 стран Азии, Африки, Латинской
Америки, Океании и Европы. Основана в 1961 г. Цели: противодействие
империалистической политике, неоколониализму, укрепление международных позиций
развивающихся стран, координация позиций по крупным международным проблемам.
Организация стран-экспортеров нефти (ОПЕК)  Специализированная организация основных нефтедобывающих стран (11), контролирующих более 1/3 мировой добычи нефти. Основана в 1960 г. по инициативе Венесуэлы. Состав: Алжир, Венесуэла, Индонезия, Ирак, Иран, Катар, Кувейт, Ливия, Нигерия, ОАЭ, Саудовская Аравия. Цели: координация нефтяной политики в интересах стран-членов (регулирование добычи, экспорта, цен на нефть и т.п.), повышение доходов, содействие освоению национальных источников нефти и др. Штаб-квартира - в Вене.

8.Парижский клуб. Неформальное объединение государств-кредиторов, связанное соглашением о займах с МВФ. Включает 19 экономически развитых стран, в т.ч. Россию (с 1997 г.). Цели: урегулирование долговых проблем и отсрочка платежей по государственной задолженности развивающихся и постсоциалистических стран
.
10.	Лондонский клуб. Неправительственная финансовая организация,
объединяющая более 400 крупнейших коммерческих банков-кредиторов. Цели:
решение проблем, урегулирование частной внешней задолженности (т.е. кредитов, не
гарантированных государством) стран-должников.

11.	Бильдербергский клуб. Неформальное объединение («интеллектуальный
клуб») известных политиков, банкиров, промышленников, военных, ученых,
журналистов ведущих стран мира. Основан в 1952 г. с ярко выраженной антисоветской
направленностью. На ежегодных встречах обсуждаются актуальные проблемы
мировой политики и экономики, вырабатываются рекомендации, адресованные
президентам и правительствам развитых стран.

12.	Трехсторонняя комиссия («Трилатераль»). Неправительственная
интеллектуальная организация, объединяющая около 300 авторитетных представителей
политических, деловых (финансисты, промышленники), научных и информационных
кругов ведущих стран мира. Основана в 1973 г. в Нью-Йорке по инициативе
Д.Рокфеллера. Цели: обсуждение актуальных глобальных проблем и выработка
рекомендаций по их решению, содействие в этом сотрудничеству США, Западной
Европы и Японии, формирование общественного мнения в поддержку такого
сотрудничества. Щтаб-квартира - в Нью-Йорке, региональные - в Париже и Токио.

13.	Международная торговая палата (МТП). Одна из старейших
неправительственных организаций (с 1919 г.), объединяющая более сотни компаний,
организаций и других юридических лиц из развитых и развивающихся стран. Цели:
содействие развитию частного предпринимательства в мире путем поощрения
торговли, инвестиций, свободных рынков, движения капиталов и привлечения
внимания правительств к проблемам бизнеса. Обладает консультативным статусом в
ООН и ее специализированных учреждениях. Штаб-квартира - в Париже.






































1. РЕГИОНАЛЬНЫЕ И СУБРЕГИОНАЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 
                                                   ЕВРОПА

1. Европейский союз (ЕС
.Официальное название с 1993 г. крупнейшей в мире и наиболее интегрированной политической и экономической группировки в составе 25 стран: ФРГ, Италия, Франция, Бельгия, Нидерланды, Люксембург (с 1957 г.); Великобритания, Дания, Ирландия (с 1973 г.); Греция (с 1981 г.); Испания и Португалия (с 1986 г.); Австрия, Финляндия, Швеция (с 1995 г.); Венгрия, Польша, Чехия, Словения, Эстония, Кипр, Словакия, Латвия, Литва, Мальта (с 2004 г.). ЕС представляет собой единство трех Европейских сообществ: ЕОУС -Европейского объединения угля и стали (1951 г., с него началось формирование ЕС); ЕЭС - Европейского экономического сообщества (1957 г., Римский договор) и Евратом - Европейского сообщества по атомной энергии (1957 г.). Главные цели интеграционного процесса изложены в Маастрихтском договоре о создании ЕС (1992 г.) и в Амстердамском договоре (1997 г.). Они включают: движение от общего рынка к экономическому и валютному союзу, совместная внешняя политика и политика безопасности, активизация региональной политики в Средиземноморье, Азии, Латинской Америке, Африке; координация внутренней, социальной и правовой политики, расширение ЕС путем приема очередных стран-претендентов. С 1 января 1999 г. в безналичных расчетах 11 стран, с 2002 г. в сфере наличного обращения введена единая валюта «евро». Общие органы ЕС: Европейский Совет, Европейский парламент (ежемесячные сессии в Брюсселе и Страсбурге), Совет ЕС (совет министров иностранных дел или других отраслевых министров), Комиссия Европейских Сообществ (Европейская Комиссия) - наднациональный исполнительный орган (европравительство), осуществляющий повседневную работу по реализации политики ЕС, Европейский Суд, Палата аудиторов. Местопребывание руководящих органов: Брюссель (Совет ЕС и Европейская Комиссия); Люксембург (Европарламент).

1. Ломейские конвенции - многосторонние торгово-экономические
соглашения между ЕС и 69 государствами (именуемыми «ассоциированными
членами») Африки, бассейнов Карибского моря и Тихого океана. Предусматривают
содействие экономическому, социальному и культурному развитию этих стран путем
предоставления финансовой помощи, льгот при экспорте в ЕС, равноправного
сотрудничества в экономической и социальной областях. Действуют совместные
органы: Совет министров, Комитет послов, Консультативная ассамблея.

3.	Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ),
  Образована в 1994 г. на базе возникшего в начале 1970-х гг. Совещания по безопасности и сотрудничеству вЕвропе. Объединяет 55 государств Европы, Азии, Северной Америки: Австрия,Азербайджан, Албания, Андорра, Армения, Беларусь, Бельгия, Болгария, Босния и Герцеговина, Ватикан, Великобритания, Венгрия, Германия, Греция, Грузия, Дания,
Ирландия; Исландия, Испания, Италия, Казахстан, Канада, Кипр, Киргизия, Латвия,
Литва, Лихтенштейн, Люксембург, Македония, Мальта, Молдавия, Монако,
Нидерланды, Норвегия, Польша, Португалия, Россия, Румыния, Сан-Марино,
Словакия, Словения, США, Таджикистан, Туркмения, Турция, Узбекистан, Украина,
Финляндия, Франция, Хорватия, Чехия, Швейцария, Швеция, Эстония. Государства-
партнеры: Республика Корея, Япония, Алжир, Египет, Израиль, Марокко, Тунис. Цели:
создание условий для обеспечения безопасного развития и мира в Европе, содействие
разрешению конфликтов на основе консультаций и многосторонних переговоров,
укреплению международного мира и безопасности, обеспечению прав человека,
экономического и социального прогресса всех народов. Штаб-квартира - в Вене.
Совет Европы. Основан в 1949 г. объединяет 40 стран, в т.ч. с 1996 г. Россия. Статус наблюдателя имеют: США, Канада, Япония. Цели: реализация принципов демократии, соблюдение прав человека и национальных меньшинств, гуманитарное, правовое и социально-экономическое сотрудничество, взаимодействие в сферах культуры, информатики, экологии, общеевропейских дел, актуальных международных проблем, в т.ч. оказание содействия странам Центральной и Восточной Европы в проведении реформ. Штаб-квартира - в Страсбурге.
Западноевропейский Союз (ЗЕС). Военно-политическая организация (1954 г.). Состав: Бельгия, Великобритания, Германия, Греция, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, Португалия, Франция; ассоциированные члены - Исландия, Норвегия, Турция; наблюдатели - Австрия, Дания, Ирландия, Финляндия, Швеция; специальный статус «ассоциированного партнера» имеют 9 восточноевропейских стран, в т.ч. Прибалтийские и Словения. В соответствии с Маастрихтской декларацией (1991 г.) происходит постепенная трансформация ЗЕС в «оборонную составляющую» ЕС при сохранении роли «европейской опоры» НАТО. Штаб-квартира - в Брюсселе

Европейский инвестиционный банк (ЕИБ). Автономная и юридически самостоятельная организация в рамках ЕС, созданная в 1958 г. Цели: содействие сбалансированному и устойчивому развитию посредством финансирования долгосрочных инвестиционных проектов, в т.ч. кредитование менее развитых регионов. Штаб-квартира - в Люксембурге.

Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР). Создан в 1990 г. с целью поддержания реформ и перехода стран Центральной и Восточной Европы к рыночной экономике и содействия развитию частного предпринимательства в странах с демократическими режимами. Объединяет 57 стран, главным образом Европы и Азии (в т.ч. Россию и все постсоциалистические, кроме Югославии, а также США, Канаду, Японию, Республику Корею, Израиль, Египет, Австралию, Новую Зеландию, ЕС и ЕИБ). Штаб-квартира - в Лондоне.

Меяздународный банк экономического сотрудничества (МБЭС). Создан в 1963 г., как одна из структур Совета Экономической Взаимопомощи социалистических стран с целью содействия их международной торговле. Состав: Россия, Болгария, Вьетнам, Куба, Монголия, Польша, Румыния, Словакия, Чехия. Штаб-квартира – в Москве.

9.	Европейская ассоциация свободной торговли (ЕАСТ)
Основана в 1960 г. 10 странами, 6 из которых (в т.ч.Великобритания) в дальнейшем стали членами ЕС. Современный состав: Исландия,Лихтенштейн, Норвегия, Швейцария. Цели: содействие устойчивому росту уровней экономического и социального развития, торговле между странами-членами и в международном масштабе. Штаб-квартира - в Женеве. В 1993 г. ЕАСТ и ЕС подписали соглашение о создании Европейского экономического пространства как динамичной, однородной интегрированной структуры на основе общих правил и равных условий конференции, включая свободное движение товаров, капиталов, услуг, населения и информации,  общность  политики  в  экономической,  социальной,  экологической  и правовой областях.

10.Северное сотрудничество. Международная универсальная организация, состоящая из Северного Совета (1952 г.) и Северного совета министров (1971 г.). Состав: Дания, Исландия, Норвегия, Финляндия, Швеция. Цели: содействие сотрудничеству между парламентами и правительствами на трех уровнях: внутрирегиональном (обеспечение безопасности, культура, образование, занятость, экология, совместные проекты), европейском (с ЕС и другими организациями в политической, экономической, социальной, научной, экологической и др. областях), межрегиональном (с сопредельными регионами в обозначенных областях). Штаб-квартира - в Копенгагене.

11.Совет государств Балтийского моря. Основан в 1992 г., включает 11 государств: .Германию, Данию, Исландию, Латвию, Литву, Норвегию, Польшу, Россию
 Финляндию, Швецию, Эстонию. Цели: определение общих интересов, содействие внутрирегиональному сотрудничеству, развитие отношений с другими странами и международными организациями, особенно ЕС.

12.	Балтийская ассамблея. Координационно-консультативный орган межгосударственного сотрудничества Латвии, Литвы и Эстонии.

13,	Черноморское экономическое сотрудничество (ЧЭС). Создано в 1992 г. в
составе 11 государств Черноморского бассейна: Азербайджана, Албании, Армении,
Болгарии, Греции, Грузни, Молдавии, России, Румынии, Турции, Украины. Цели:
превращение Черного моря в регион мира, свободы, стабильности и процветания
посредством развития экономического сотрудничества, дружеских и добрососедских
отношений на основе принципов и решений ОБСЕ. Штаб-квартира - в Стамбуле.
14.	Центрально-Европейская зона свободной торговли («Вышеградская
группа»). Основана в 1992 г. как таможенный союз. Объединяет Венгрию, Польшу,
Чехию, Словакию. Заинтересованность в присоединении к союзу проявили Белоруссия,
Болгария, Румыния, Словения, Украина.
Крупные европейские специализированные организации: Эврика. Объединение 25 стран (1985 г.), в т.ч. России, с целью содействия
объединенным профессиональным и финансовым потенциалом реализации рыночно
ориентированных проектов в области исследований и разработок во всех сферах
прогрессивных технологий.
Европейское космическое агентство (ЕКА).   Создано в 1980 г. 14 странами
(без  участия  России)   с  целью  развития  сотрудничества  в   области   космических
исследований, космических технологий и их применения в мирных целях; разработка и
поведение долгосрочной европейской космической политики.
Европейская организация ядерных исследований (ЦЕРН). Создана в 1954 г.,
объединяет 19 государств, 45 стран-наблюдателей, в т.ч. Россию, с целью обеспечения
сотрудничества в сфере ядерных научных исследований в мирных целях, включая
создание международных лабораторий.
Европейская конференция гражданской авиации (ЕКАК). Создана в 1954 г.,
объединяет 33 государства (без участия России).

ЕВРАЗИЙСКИЙ  РЕГИОН
 
1. Союз  Независимых Государств (СНГ). Универсальная организация, созданная в декабре 1991 г. Объединяет 12 государств: Азербайджан, Армения, Белоруссия, Грузия, Казахстан, Киргизия, Молдавия, Россия, Таджикистан, Туркмения, Украина Узбекистан. Цели: сотрудничество в политической, экономической, экологической, гуманитарной и культурной областях; содействие всестороннему экономическому и социальному развитию государств-членов в рамках общего экономического пространства, их интеграции, мирному урегулированию споров и конфликтов, обеспечению международного мира и безопасности, сокращению вооружений и военных расходов, ликвидации ядерного оружия, достижению всеобщего и полного разоружения; обеспечение прав человека и основных свобод на основе принципов и норм международного права и документов ОБСЕ. Структура СНГ: Совет глав государств. Совет глав правительств, Совет министров иностранных дел. Координационно-консультативный комитет, Совет министров обороны. Штаб по координации военного сотрудничества. Совет командующих пограничными войсками, Международный экономический комитет (в Москве), Экономический суд, Межгосударственный банк, Комиссия по правам человека, межпарламентская ассамблея (в Санкт-Петербурге), Исполнительный секретариат (в Минске). В работе названных органов участвуют не все члены СНГ. Так, в Договоре о коллективной
безопасности с 1999 г., после выхода из него Азербайджана, Грузии и Узбекистана, сотрудничают 6 стран - Россия, Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Таджикистан, подписавшие в октябре 2000 г. соглашение о создании коллективных вооруженных сил.
2.	Евразийское экономическое сообщество (ЕВРАЗЭС). Создано в октябре
2000 г. Белоруссией, Казахстаном, Киргизией, Россией и Таджикистаном вместо
существовавшего с 1995 г. Таможенного союза пяти государств. Деятельность
сообщества направлена на решение задач внешнеторговой и таможенной политики
(создание режима свободной торговли, введение таможенного тарифа, общих правил
торговли товарами и услугами, выработка общих позиций в отношениях с ВТО и
другими международными организациями и т.п.) с целью создания единого
экономического пространства.
3.	Шанхайская организация сотрудничества учреждена в 2001 г.
Предшественницей была созданная в 1995 г. «Шанхайская пятерка», объединившая
Россию, Китай, Казахстан, Киргизию и Таджикистан. Главной задачей этой
организации являлось политическое взаимодействие стран-участниц, выработка мер по
укреплению доверия в военной области и взаимного сокращения вооруженных сил на
границах КНР с Россией и другими странами-членами блока. Задача была решена. В
июне 2001 г. «Шанхайская пятерка» была расширена с включением в нее Узбекистана
и получила новое название. Цели: обеспечение безопасности и содействие
экономическому сотрудничеству стран-участниц в Центральноазиатском регионе;-
наряду с сотрудничеством в политической сфере, члены новой организации будут
заниматься совместными экономическими проектами, а также проектами по линии
военных ведомств и силовых структур. Находится на начальном этапе формирования
азиатского «общего рынка». Штаб-квартира - в Шанхае.
4.	Союз Белоруссии и России. Объединение двух государств (Договоры 1996 г.
и 1999 г.), имеющее конечной целью создание союзного государства. Совместные
органы: Высший (президентский) Совет, Парламентское собрание, Исполком
(постоянно действующий орган); существует совместный бюджет союза.

5..Центрально-Азиатское экономическое сообщество. Организация пяти пентральноазиатских государств (Казахстан, Киргизия, Узбекистан, Таджикистан, Туркмения) с целью активизации интеграционных процессов и создания в перспективе единого экономического пространства.

6.	ГУУАМ. Региональная группировка, созданная в 1997 г. в Страсбурге
Грузией, Украиной, Азербайджаном и Молдавией, к которой в апреле 1999 г. в
Вашингтоне присоединился Узбекистан. Цели: многостороннее взаимодействие
государств-членов, представляющих собой стержень евразийского транспортного
коридора, активизация интеграционных процессов с европейскими странами.

7.	Организация экономического сотрудничества (ОЭС). Учреждена в 1985 г.
с целью развития взаимной торговли, улучшения условий для устойчивого
экономического роста в регионе, укрепления культурных и духовных связей. Включает
10 стран: Азербайджан, Афганистан, Иран, Казахстан, Киргизия, Пакистан,
Таджикистан, Туркмения, Турция, Узбекистан. Штаб-квартира - в Тегеране, Банк
торговли и развития ОЭС - в Стамбуле


АЗИЯ
1. Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН)

 Основана в. 1967 г. Объединяет 10 государств. Состав: Индонезия, Малайзия, Таиланд, Филиппины, Сингапур, Бруней (с 1984 г.), Вьетнам (с 1995 г.), Лаос и Мьянма (с 1997 г.), Камбоджа (с 1999 г.). Цели: ускорение совместными усилиями экономического, социального и культурного прогресса; укрепление мира, безопасности и стабильности в регионе; взаимодействие в сфере науки и образования. Наблюдатель - Папуа-Новая Гвинея, партнеры по диалогу - ЕС, Австралия, Канада, Новая Зеландия, Республика Корея, США, Япония, партнеры по консультациям - Китай, Россия. Штаб-квартира - в Сингапуре.
Азиатский банк развития (АзБР). Учрежден в 1965 г., объединяет 56 государств-членов: 40 региональных (Азия и Тихоокеанский бассейн, в т.ч. центральноазиатские постсоциалистические страны) и 16 нерегиональных экономически развитых (США, Канада, Европейские), которые являются крупнейшими акционерами. Цели: содействие экономическому росту и сотрудничеству в Азии и бассейне Тихого океана, снижение уровня нищеты, демографическая политика и др. Штаб-квартира - в Маниле.
Южно-Азиатская ассоциация регионального сотрудничества (СААРК)
 Создана в 1985 г. с целью содействия экономическому, социальному и культурному развитию народов региона, поощрения политики опоры на собственные силы, укрепления сотрудничества с развивающимися странами, координации действий на международных форумах. Состав: Бангладеш, Бутан, Индия, Мальдивы, Непал, Пакистан, Шри-Ланка. Штаб-квартира - в Катманду.
Совет по сотрудничеству арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ). Универсальная организация, созданная в 1981 г. и объединяющая 6 государств: Бахрейн, Катар, Кувейт, ОАЭ, Оман, Саудовскую Аравию. Цели: координация и интеграция во всех сферах в целях достижения единства, включая создание схожих систем в области финансов, экономики, торговли, права, культуры и др. Штаб-квартира - в Эр-Рияде.
5.	«План Коломбо» по совместному экономическому и социальному развитию в
Азии и Тихом океане. Принят; в 1950 г. по инициативе стран-членов Содружества
Наций. Объединяет 26 экономически развитых и развивающихся стран, включая
нерегиональные - Великобританию, США, Канаду, выступающих наряду с Японией
крупнейшими кредиторами. Штаб-квартира - в Коломбо.
6.	Азиатско-тихоокеанский Совет (АЗПАК). Региональная политико-
экономическая организация, основанная в 1966 г. с целью консультаций и развития
сотрудничества в области политики, экономики, техники, науки и культуры между
странами-членами. Деятельность заморожена с конца 1970-х гг. Состав: Австралия,
Новая Зеландия, Таиланд, Филиппины, Республика Корея, Япония.
7.	Организация Исламская конференция (ОИК)
Универсальная организация, объединяющая более 50 государств(большинство - азиатские, в т.ч. члены СНГ). Состав: Азербайджан, Албания, Алжир,
Ангола, Афганистан, Бангладеш, Бахрейн, Бенин, Бруней, Буркина-Фасо, Габон,
Гамбия, Гвинея, Гвинея-Бисау, Джибути, Египет, Индонезия, Иордания. Ирак, Иран
Йемен, Камерун, Катар, Киргизия, Коморские о-ва, Кувейт, Ливан, Ливия, Мавритания, Малайзии Мали, Мальдивы, Марокко, Нигер, Нигерия, ОАЭ, Оман, Пакистан, Палестина, Саудовская Аравия, Сенегал, Сирия, Сомали, Судан, Сьерра-Леоне, Таджикистан, Тунис, Турция, Уганда, Чад. Создана в 1971 г. в целях укрепления мусульманской солидарности и единства, поддержки борьбы мусульман за национальные права и независимость, сотрудничества в экономической, социальной, культурней, научной и др. областях. Штаб-квартира - в Джидде. Имеет статус наблюда^ля при ООН.
8. Лига Арабских государств (ЛАГ)
Объединение 22 арабских стран, основанное в 1945 г. Состав: Алжир, Джибути, Ливия, Мавритания, Марокко. Сомали, Судан, Тунис, Египет (членство приостановлено), Бахрейн, Иордании, Ирак, Йемен, Катар, Коморские о-ва, Кувейт, Ливан, ОАЭ, Оман, Саудовская Аравия, Сирия, Палестина. Цели - универсальные: координация действий и укрепление связей в политической, военной, экономической, социальной, культурной и др. областях, совместные действия для обеспечения национальной безопасности и суверенигета, неприменение силы для разрешения споров, уважение существующих в других странах режимов. Штаб-квартира - в Тунисе.

Финансовые организации

Арабский фонд экономического и социального развития (АФЭСР). Основан в 1968 г, включает 21  страну (в т.ч. 9 африканских). Штаб-квартира - в Сафате (Кувейт)

Арабский валютный фонд (АВФ). Основан в 1977 г., объединяет 20 стран (в
т.ч. 8 аф{иканских). Штаб-квартира - в Абу-Даби.

Исламский банк развития (ИБР). Основан в 1974 г. членами ОИК. Объединяет 47 стран (в.т.ч. 23 азиатские, включая Азербайджан и Киргизию). Штаб-квартира - в Джидде (Саудовская Аравия).

Арабский банк экономического развития Африки (АБЭРА). Основан в 1975 г.,
 объединяет 18 стран (в т.ч. 10 азиатских). Штаб-квартира - в Хартуме.

АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКИЙ РЕГИОН

Азиатско-тихоокеанское сотрудничество (АТЭС)
(АРЕС). Образовано в 1989 г. по инициативе Австралии. Объединяет 22 страны. Состав: Австралию, Бруней, Индонезию, Канаду, КНР, Кирибати, Малайзию, Маршалювы о-ва, Мексику, Новую Зеландию, Папуа-Новую Гвинею, Республику Корею, Сингапур, США, Тайвань, Таиланд, Филиппины, Чили, Японию, а с 1998 г. -Россию. Вьетнам, Перу. На прием остальных стран-претендентов объявлен 10-летний моратор$й. Наблюдатели: АСЕАН, ЮТФ, СТЭС. Цели: создание единого экономигеского пространства посредством либерализации торговли и инвестиционного режима, развития экономического сотрудничества, стимулирования частного сектора. Щтаб-квартира - в Сингапуре.

Южнотихоокеанский Форум (ЮТФ). Создан островными странами южной части Т?хого океана в 1971 г. Объединяет 15 стран: Австралию, Вануату, Самоа, Кирибати Кука о-ва, Маршадловы о-ва, Науру, Новую Зеландию, Ниуэ,  Папуа-Новую  Гвинею, Соломоновы о-ва, Тонга, Тувалу, Федеративные штаты Микронезии, Фиджи. Партнере по диалогу: ЕС, Канада, Китай, Великобритания, США, Япония. 
Цели: выработка совместных политических позиций по вопросам, затрагивающим интересы региона; региональное сотрудничество в области политики, безопасности, экономики и охраны окружаюшей среды. Исключительные экономические и рыболовные зоны 15 стран расширили контролируемое ими пространство до 29,4 млн.кв. км. Штаб-квартира - в Суве (Фиджи).

Комиссия для стран южной части Тихого океана (КЮТО). Основана в 1947 г. для помощи колониально зависимым странам; впоследствии превратилась в организацию равноправных участников, объединяющую 22 страны, контролирующие при б млн. чел. населения около 30 млн.кв. км территории и акватории; включает Австралию, Великобританию, Францию, США. Цели: обсуждение позиций и потребностей стран региона, торговое и экономическое сотрудничество, оказание содействия и помощи их развитию, реализация совместных проектов. Штаб-квартира -в Нумеа (Новая Каледония).

Тихоокеанский экономический совет (ТЭС). Основан в 1967 г. как объединение ведущих бизнесменов всего Тихоокеанского региона с целью содействия развитию торговли и инвестициям на принципах открытой рыночной экономики. Объединяет более 1000 корпоративных членов из 17 стран, включая Россию. Штаб-квартира - в Гонолулу.

Организация арабских стран-экспортеров нефти (ОАПЕК). Политико-экономическая организация, созданная в 1968 г. для защиты интересов арабских государств - экспортеров нефти. Состав: Алжир, Бахрейн, Египет, Ирак, Катар, Кувейт, Ливия, ОАЭ, Саудовская Аравия, Сирия, Тунис. Цели: многостороннее сотрудничество в сфере нефтяной промышленности, региональной интеграции, регулирование отношений с развитыми странами - импортерами нефти. Организации-партнеры - ЕС, ОЭСР. Штаб-квартира - в Эль-Кувейте.

Ассоциация регионального сотрудничества стран Индийского океана (АРСИО). Основана в 1997 г. как универсальная, прежде всего экономическая, организация, объединяющая 14 стран: Австралию, Индию, Кению, Оман, Сингапур, ЮАР, Индонезию, Йемен, Маврикий, Мадагаскар, Малайзию, Мозамбик, Танзанию, Шри-Ланку. Кандидаты: Египет, Таиланд, Франция.

Совет тихоокеанского экономического сотрудничества (СТЭС). Создан в 1980 г. по инициативе Австралии и Японии как объединение представителей бизнеса, государственных органов и исследовательских центров из 22 стран, в т.ч. России, с целью содействия активизации торговли, инвестиций и экономического развития в регионе. Штаб-квартира - в Сингапуре.

Конфедерация азиатско-тихоокеанских торгово-промышленных палат (КАТПП). 
Создана в 1966 г. как объединение национальных торговых и промышленных палат, других предпринимательских, ассоциаций, предприятий и частных лиц из 18 стран (в т.ч. южноазиатских) с целью координации усилий по улучшению условий бизнеса, увеличению объемов торговли, сферы международных услуг (банковских, транспортных, туристских и др.); содействие развитию совместных предприятий. Штаб-квартира - в Тайбэе.
АМЕРИКА
Организация американских государств (ОАГ   (ОЕА). Создана в 1948 г., является преемником Международного союза американских республик, основанного в 1890 г. Объединяет все 35 американских государств (в т.ч. Кубу, членство которой приостановлено). Цели: укрепление мира и безопасности на континенте, предотвращение и урегулирование споров между странами-членами, поощрение и укрепление демократии, совместное противодействие агрессии, поиск решения политических, правовых и экономических проблем, содействие экономическому, социальному и культурному сотрудничеству. Штаб-квартира - в Вашингтоне.
Организация центральноамериканских государств (ОЦАГ), Огёагнгасюп с!е 1оз Ез(ас1о8 Сештоатепсапоз (ОЕСА). С 1951 г. объединяет Гватемалу, Гондурас, Коста-Рику, Никарагуа и Сальвадор с целью политического, экономического и культурного сотрудничества; в 1960 г. ими создан экономический союз - Центрально -американский общий рынок (ЦАОР).
3.	Карибское сообщество и Карибский общий рынок (КАРИКОМ  Созданы в 1973 г. Объединяют 14 государств бассейна Карибского моря: Антигуа и Барбуда, Багамские
о-ва (член только Сообщества, но не Общего рынка), Барбадос, Белиз, Доминика,
Гренада, Гайана, Монтсеррат, Сент-Китс и Невис, Сент-Люсия, Сент-Винсент и
Гренадины, Суринам, Тринидад и Тобаго, Ямайка. Ассоциированные члены:
Виргинские о-ва (брит.), Терке и Кайкос. Цели: координация внешней политики,
содействие экономической интеграции путем введения режима общего рынка, развитие
функционального (отраслевого) сотрудничества и др. Штаб-квартира - в Джорджтауне
(Гайана).
4.	Организация восточнокарибских государств (ОВКГ). Объединение с 1981
г. 7 государств Малых Антильских о-вов с целью укрепления единства и солидарности
стран-членов, защиты их суверенитета, территориальной целостности и независимости,
оказания помощи, координации внешней политики, содействия экономической
интеграции и др. Штаб-квартира - в Кастри (Гренада) и Сент-Джонсе (Антигуа и
Барбуда).
5.	Латиноамериканская ассоциация интеграции (ЛААИ)
Торгово-экономическая ассоциация, созданная в 1980 г. вместо существовавшей с 1960 г. Латиноамериканской ассоциации свободной торговли. Объединяет 11 стран: Аргентину, Боливию, Бразилию, Венесуэлу, Колумбию, Мексику, Парагвай, Перу, Уругвай, Чили, Эквадор. Статус наблюдателей имеют 15 государств, в т.ч. европейские и азиатские (Испания, Португалия, Россия, Румыния, Швейцария, Китай). Цель: поэтапное создание латиноамериканского общего рынка путем регулирования взаимной торговли, активизации сотрудничества и образования зоны экономических преференций.
Субрегиональные организации, связанные с ЛААИ
 Андский пакт, 
С 1969 г. объединяет Боливию, Венесуэлу, Колумбию, Перу, Эквадор, в т.ч. с целью реализациинерегиоиальных (Европа, Япония, Израиль, Австралия) членов; штаб-квартира - в Вашингтоне.
Межамериканская инвестиционная корпорация (МАИК). Является автономным филиалом МАБР, созданным для поощрения частных предприятий, в особенности малых и средних, а также для финансирования региональных проектов. Объединяет 34 страны; штаб-квартира - в Вашингтоне.
Карибский банк развития (КАРИБАНК). Объединяет 35 стран (в т.ч. Великобритания, Германия, Италия, Канада, Франция) с целью содействия развитию стран Карибского бассейна; штаб-квартира - в Бриджтауне (Барбадос).

АФРИКА

1. Организация африканского единства (ОАЕ)

 Создана в 1963 г. Объединяет (на 2003 г.) 53 государства: Алжир, Ангола,
Бенин, Буркина-Фасо, Ботсвана, Бурунди, Габон, Гамбия, Гана, Гвинея, Гвинея-Бисау,
Демократическая Республика Конго, Джибути, Египет, Замбия, Зимбабве, Кабо-Верде,
Камерун, Кения, Коморские о-ва, Конго, Кот-Д'Ивуар, Лесото, Либерия, Ливия,
Маврикий, Мавритания, Мадагаскар, Малави, Мали, Мозамбик, Намибия, Нигер,
Нигерия, Руанда, Сахарская Арабская Демократическая Республика (член с 1982 г.),
Сан-Томе и Принсипи, Свазиленд, Сейшельские о-ва, Сенегал, Сомали, Судан, Сьерра-
Леоне, Танзания, Того, Тунис, Уганда, ЦАР, Чад, Эритрея, Эфиопия, Экваториальная
Гвинея, ЮАР. Цели универсальны: содействие единству и солидарности африканских
стран; зашита их суверенитета, территориальной целостности и независимости,
ликвидация всех форм колониализма; сотрудничество в областях: политика, оборона и
безопасность, экономика, образование и культура, здравоохранение и
продовольственное обеспечение, наука и техника. С 1991 г. в рамках ОАЕ начался
рассчитанный на 34 года (в 6 этапов) процесс формирования общерегиональной
интеграционной группировки - Африканского экономического сообщества, целями и
принципами которого должны руководствоваться существующие субрегиональные
организации. Штаб-квартира - в Аддис-Абебе. В 2000 г. принято решение о
трансформации ОАЕ в региональную политическую, экономическую и социальную
организацию Африканский союз.
2.Экономическое сообщество Западной Африки (ЭКОВАС).Создано в 1975 г. с целью содействия разностороннему сотрудничеству (в том числе политическому) и интеграции, ведущих к созданию экономического союза в Западной Африке, способствующего всестороннему прогрессу стран-членов. Состав: Бенин, Кот-Д'Ивуар, Буркина-Фасо, Гамбия, Гана, Гвинея, Гвинея-Бисау, Либерия, Мавритания, Мали, Нигер, Нигерия, Сенегал, Сьерра-Леоне, Того, Кабо-Верде. Штаб-квартира - в Абудже.

3.Западноафриканский экономический и валютный союз (УЭМОА). Создан в 1994 г. в целях координации экономической политики и развития 8 государств-членов, создания ими общего рынка товаров, услуг, рабочей силы, гармонизации законодательства и налоговых систем. Состав: Бенин, Буркина-Фасо, Гвинея-Бисау, Кот-Д'Ивуар, Мали, Нигер, Сенегал, Того. Штаб-квартира - в Уагадугу.

4.Общий рынок Восточной и Южной Африки (КОМЕСА)
 Преобразован из бывшей Преференциальной совместных программ развития промышленности, сельского хозяйства, инфраструктуры.
Ла-Платская группа.

С 1969 г. включает Аргентину, Боливию, Бразилию, Парагвай, Уругвай с целью оптимального использования и охраны, природных ресурсов бассейна Ла-Платы и долгосрочной реализации программы интеграции Ц986 г.).

Амазонский пакт.
Действует с 1980 г. как объединение Боливии, Бразилии, Венесуэлы, Гайаны, Колумбии, Перу, Суринама и Эквадора с целью ускоренного совместного освоения и рационального использования природных ресурсов бассейна Амазонки, защиты их от иностранной эксплуатации, создания инфраструктуры.
5. Общий рынок стран Южного конуса (МЕРКОСУР)
С 1991 г. объединяет Аргентину, Бразилию, Парагвай, Уругвай, ассоциированного члена Боливию с целью создания общего рынка на основе совместных проектов и предприятий.

6.	Латиноамериканская экономическая система (ЛАЭС). Экономическая
консультативная организация 26 латиноамериканских стран, существующая с 1975 г. с
целью содействия интеграционным процессам, координации планов развития,
внешнеэкономической политики, разработки общей региональной экономической
стратегии, реализации совместных проектов и др. Штаб-квартира - в Каракасе.

7.	Соглашение о североамериканской зоне свободной торговли (НАФТА),

было подписано 17 декабря 1992 г. в Вашингтоне и вступило в силу 1 января 1994 г. Состав: США, Канада, Мексика. Цели: соглашение предусматривает создание зоны свободной торговли в Северной Америке в течение 15 лет; предусматриваются меры по либерализации в движении товаров, услуг, капиталов, информации через границы с постепенной ликвидацией таможенных и инвестиционных барьеров. В отличие от ЕС, страны НАФТА не предполагают создание единой валютной системы и координацию внешней политики. С целью финансирования торговли и инвестиционных проектов действует Северо- Американский банк развития. Новыми областями взаимодействия с конца 1998 г. становятся образование, борьба 'со стихийными бедствиями, научно-техническое сотрудничество.
8. Общеамериканская зона свободной торговли (ОАЗСТ). Межрегиональная торговая организация, формирование которой началось в декабре 1994 г. и должно завершиться к 2005 г. созданием единого для 34 стран общеамериканского рынка (более 800 млн.1 чел.) путем гармонизации принципов торговли и инвестиций (в соответствии с требованиями ВТО) между существующими региональными и субрегионатьными группировками (НАФТА, ЛААИ и др.). С 1998 г. переговорный процесс осуществляется в рамках специальных комитетов - по торговле и гражданскому обществу.

Финансовые организации Америки

Межамериканский банк развития (МАБР). Создан в 1957 г. по инициативе ОАГ с целью оказания помощи в ускорении экономического и социального развития в Латинской  Америке   и  Карибском  бассейне.   Объединяет  28  региональных  и   18
торговой зоны в 1993 г. По состоянию на 2003 г. соглашение подписали: Ангола, Бурунди, Демократическая Республика Конго, Джибути, Замбия, Зимбабве, Кения, Лесото, Маврикий, Мадагаскар, Малави, Мозамбик, Намибия, Руанда, Свазиленд, Сейшельские о-ва, Сомали, Судан, Танзания, Уганда, Эритрея, Эфиопия. Цели: достижение устойчивого роста и развития посредством совместного сотрудничества во всех областях экономической и социальной сфер, а также содействия поддержанию мира, безопасности и стабильности между государствами-членами. Штаб-квартира - в Лусаке.
Южноафриканское сообщество развития (САДК). Образовано в 1992 г. как универсальная организация всех 11 государств субрегиона в целях достижения экономического роста, повышения качества жизни населения, укрепления общих политических, социальных и культурных ценностей и инститов посредством региональной интеграции, коллективного самообеспечения, взаимозависимости и координации национальных и региональных стратегий и программ. 
Состав: ЮАР, Зимбабве, Намибия, Ботсвана, Лесото, Ангола,
Малави, Мозамбик, Свазиленд, Танзания, Замбия. Штаб-квартира - в Габороне.
Таможенный и экономический союз Центральной Африки (ЮДЕАК),
Ь'Шюп скшашеге е! есопогс^ие <1е 1'Айткше Сешта1е (ШЕАС). Образован в 1966 г. в
следующем составе: Габон, Камерун, Конго (Браззавиль), ЦАР, Чад, Экваториальная
Гвинея. Цели: улучшение условий жизни населения стран-членов посредством
поэтапного создания и развития реально действующего общего рынка, укрепления их
союза, независимости и субрегиональной солидарности. Штаб-квартира - в Банги.
Союз Арабского Магриба (САМ), Щюп оГАгао Ма^пЬ (ЦАМ). Образован в
1989 г. в составе: Алжир, Ливия, Мавритания, Марокко, Тунис. Цели: координация
экономического развития, повышение конкурентоспособности товаров стран-членов на
мировом рынке.
Финансовые организации Африки Группа Африканского банка. Основана в 1964 г. для содействия экономическому и социальному прогрессу африканских государств посредством финансирования реформ, инвестиционных программ и проектов, развития международного сотрудничества. Штаб-квартира - в Абиджане (Кот-Д'Ивуар). Включает: Африканский банк развития (АБР) (77 членов, в т.ч. неафриканских -страны «большой семерки», Саудовская Аравия, Кувейт, Китай, Индия, Бразилия и др.); Африканский фонд развития для финансирования наименее развитых государств (26 членов - АБР и 25 неафриканских стран); Доверительный фонд Нигерии - для тех же целей (создан в 1976 г. по соглашению между АБР и Нигерией, правительство которой полностью обеспечивает ресурсы фонда).
Восточноафриканский банк развития (ВАБР). Создан в 1976 г. как совместная финансовая организация Кении, Танзании, Уганды и коммерческих организаций, предприятий и институтов разных стран (включая АБР). Для ускорения и укрепления регионального сотрудничества и интеграции в 1993 г. государства-члены создали объединение - Восточноафриканское сотрудничество. Штаб-квартира - в Кампале. Банк развития государств Центральной Африки (БДЕАС). Объединяет И членов, в т.ч. 6 центральноафриканских стран, АБР, Банк государств Центральной Африки, Германию, Кувейт, Францию. Штаб-квартира - в Браззавиле.
Западноафриканский банк развития (БОАД). Включает 13 членов, в т.ч. 7 западноафриканских стран, АБР, Центральный банк западноафриканских государств, Бельгию, Германскую корпорацию развития, ЕИБ, Францию. Штаб-квартира - в Ломе.
Арабский банк экономического развития Африки (АБЭРА) - «Зона франка». Валютный и финансовый союз, объединяющий Францию и 14 африканских государств - ее бывших колоний, валюты и валютные резервы которых «привязаны» к французскому франку. Другие сферы сотрудничества - статистика, экономические исследования, страховое дело. Штаб-квартира - в Париже.
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