Республиканская акция «Не оставляйте детей одних!» 
стартует на Солигорщине!

С целью привлечения внимания к проблеме детской шалости с огнем и гибели детей на пожарах, снижения количества чрезвычайных ситуаций с участием детей и обеспечения их общей безопасности (дома, на улице, отдыхе, водоеме и др.) с 3 мая по 1 июня в Солигорском районе пройдёт республиканская «Не оставляйте детей одних!», приуроченная к Международному Дню семьи и Дню защиты детей.
Акция пройдёт в 4 этапа, на каждом из которых спасатели побывают на объектах с массовым пребыванием людей и проведут запоминающиеся конкурсы, викторины и спортивные состязания, заглянут в учреждениях образования и пообщаются с родителями, обратят внимание на многодетные семьи и семьи, находящиеся в социально-опасном положении, дома семейного типа. В рамках завершающего этапа акции специалисты МЧС организуют масштабное мероприятие на открытой площадке перед ГУДО «Центр творчества детей и молодёжи».
Дополнительно спасатели организовывают конкурсы «СемьЯ безопасности» и «Я б в спасатели пошёл!», принять участие в которых может любой желающий, заранее ознакомившись с положением!
С более подробной информацией о ходе проведения акции можно познакомиться на сайте: https://minobl.mchs.gov.by/novosti/ 

