Встречайте, посылки «безопасности»! (Солигорский район)

Как сделать каникулы весёлыми и беззаботными? Как разнообразить досуг малыша? Как напомнить ребёнку основные правила пожарной безопасности? Пожалуй, ответ на все эти вопросы один - стать участником республиканской акции «Каникулы без дыма и огня!».
Так, чтобы ребята из детских оздоровительных лагерей провели досуг незабываемо и с пользой, районные спасатели подготавливают для них специальные «посылки безопасности». 
Яркие раскраски с героями «Волшебной книги МЧС», печатный путеводитель по мобильному приложению «МЧС Беларуси: Помощь рядом», познавательный журнал для молодёжи «Юный спасатель», брошюры с эгидой акции, закладки с напоминанием «5 шагов спасения» и специальные карточки с играми МЧС … и это ещё далеко не всё, что готовят специалисты юным жителям Солигорщины.
Спасатели убеждены, что такой формат обучения подрастающего поколения очень необычный и в данный момент весьма актуальный. Теперь, знающие педагоги помогут ребятам не только оздоровиться, но и вспомнить важные правила безопасности.
Ну что, мальчишки и девчонки из детского оздоровительного лагеря «Журавушка» готовы? Тогда встречайте!
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