Неосторожное обращение с огнем – одна из основных причин пожара
В числе главных причин, по которым возникают пожары, было и остается неосторожное обращение с огнем. Примеры безответственного поведения подобного рода встречаются, увы, регулярно. 
«Пожары по причине неосторожного обращения с огнем всегда связаны с рассеянностью человека. Очевидно, полностью избежать подобных происшествий никогда не удастся. Однако снизить вероятность пожара вполне возможно.
Спасатели напоминают требования правил пожарной безопасности при разведении костров: 
–       костры и специальные приспособления для приготовления пищи следует разводить при условии обеспечения непрерывного контроля за процессом горения и тления; 
–       места для разведения костров должны быть очищены от горючих веществ и материалов, сухой растительности и обеспечены средствами тушения; 
–       процесс горения и тления должен осуществляться таким образом, чтобы пламя и искры не попадали на элементы зданий, сооружений,
при этом расстояние до выступающих частей зданий, сооружений
от специальных приспособлений для приготовления пищи не должно быть менее 2 метров, от мест разведения костров – менее 8 метров; 
–       по окончании процесса горения угли быть потушены до полного прекращения тления. 
Помните, что использование для разжигания костров и угля легковоспламеняющихся и горючих жидкостей (за исключением жидкостей, специально предназначенных для розжига) не допускается. 

