         Сценарий классного часа, посвящённого Дню матери

Оборудование:  на доске записаны  эпиграфы  к классному часу; сочинения о маме в форме сердечка;  фотографии  мам учащихся;  цветочные композиции,  букеты из осенних листьев;  плакат с высказыванием  Оноре де Бальзака  «Будущее нации – в руках матерей».
                                                                         С женщин начинается народ, в женщине душа              

                                                                          народа скрыта.

Е. Евтушенко

Ученик:

   Твой вобраз мацi…
Такi  закон прыроды, мацi ,
I у  iм ёсць сэнсу глыбiня:

Раней, чым першы смех дзiцяцi,

Ты доуга чуеш  плач штодня.

Ягоным смехам, словам, спевам

Пасля умудрэеш… А спярша –

Патрэбен плач, каб болем спелым

Магла напоунiцца душа.

Ты – мацi , ты -  на усё гатова,

Усё – змагчы, - усё – аддаць,

Адно б вясёлых ды здаровых

Дзяцей пад сонцам аглядаць.
                                                       Нiл   Гiлевiч
Ученик:
      Самое прекрасное слово на земле – мама. Это первое слово, которое произносит человек, и звучит оно на всех языках одинаково нежно. У мамы самые добрые и ласковые руки, они всё умеют. У мамы самое верное и чуткое сердце – в нём никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остаётся равнодушным. И сколько бы ни было тебе лет, тебе всегда нужна мать, её ласка, её взгляд. И чем больше твоя любовь к матери, тем радостнее и светлее жизнь.                                                          З. Воскресенская

Слово учителя. Дорогие ребята, уважаемые гости!  Мы собрались сегодня, чтобы поздравить  наших дорогих мам с Днём матери, сказать  им много добрых и тёплых слов, поблагодарить  за терпение и заботу, за их любовь.

Ведущий 1.  Што можа быць на свеце больш свяшчэнным, чым  iмя мацi? Для любога з нас: дзiцяцi, падлетка, юнака, пасiвелага дарослага, - мацi - самы родны, самы дарагi   чалавек на свеце, якi  дау нам самае каштоунае – жыццё. Самаахвяраванне, самазабыццё – менавiта гэтыя словы дакладней за усё характарызуюць матчыну любоу.

Ведущий 2. Сiла матчынай любвi! Хто змерыу яе! Мацярынства… З чаго яно пачынаецца? З боязi за дзiця? Каго мы больш за усё любiм? Таго, каго баiмся згубiць. 
Без бескарыслiвай матчынай любвi не было б чалавечных адносiн. Яна аснова асноу. Менавiта з нетрау  матчынай любвi у дзiцяцi нараджаюцца лепшыя чалавечыя якасцi: чуласць, увага да людзей, уменне спатчуваць, дапамагаць, быць надзейным i верным.
Ведущий 1.  Главное предназначение женщины – стать матерью, продолжательницей рода, хранительницей очага.

Ведущий 2.  Когда хотят придать слову ’’мать’’ оттенок торжественности говорят ’’матерь’’: например, ’’Матерь Божия’’. И мало кто знает, что при этом мы вовсе не ’’украшаем’’ первичное слово а наоборот, возвращаемся к древнейшей индоевропейской форме ’’матэр’’.

Ведущий 1. В некоторых однокоренных словах эта форма прощупывается и поныне: ’’материя’’, ’’материк’’, ’’матерый’’ – т.е. сильный, зрелый, старый. По мнению исследователей, слово ’’матерый’’ образовалось невероятно давно и косвенно говорит о том, какое высокое положение занимала женщина в древности, особенно женщина – Мать.

Ведущий 2. Образ Божьей  Матери являет собой самые лучшие черты женщины –  матери. Именно на примере иконографии Богородицы мы видим святое отношение народа к лику Матери, к женщине – матери в целом. 
Ведущий 1.  На основании анализа древнеклассических мифов  учёными  выделяется  одна из форм общественного устройства периода разложения родового строя и перехода к классовому обществу  -  матриархат (от лат. mater – мать и греч. arche –  начало, власть; буквально – женовластие).

 Ведущий 2. Современные биологи пишут, что именно женщина хранит ’’золотой фонд’’ генов своего племени, нации, расы; мужчина, как биологическое существо, гораздо более подвержен всяческим изменениям.

Ведущий 1.  Любовь матери  неразрывно связана  с чувством ответственности за своих детей. Их жизненный путь. Мать отвечает за ребёнка перед собой, перед отцом, перед людьми, государством. Духовная связь матери и ребёнка является той скрепляющей основой человеческих отношений, которые передаются из поколение в поколение.
  В истории всех времён и народов женщина – мать  всегда почиталась людьми, как святыня.  Многие  белорусские и русские  поэты посвятили стихи Матери.

Ученик 1. Н.А. Некрасов  «Мать». («Она была исполнена печали …»)

Ученик 2. Эдз   Агняцвет «Першае слова»

Ученик 3. В  ктар Ракау «Лячу на матчынае слова»

Ученик 4. Юлия Друнина  «Песня матери»

Ученик 5. Анатоль Астрэйка «Матуля»

Ведущий  2.  Во время войны  самое дорогое, что было у солдата, - это связь с родным домом, весточка  от мамы.  

Из письма Коммира Удалова матери в Томск, 3 января 1945 года, Латвия.
Здравствуй дорогая мама!
Вот уже 1945 год. Трудно сказать, что он принесёт нового, но только знаю, что он будет годом нашего счастья. В этом я уверен. У нас дела идут хорошо, хотя сейчас затишье. Но это пока. Скоро ни одного немца не останется в нашей Советской стране. Поганые фрицы ещё мечтают увидеть свою Пруссию, но это им никогда не удастся. Они крепко засели в лесах и болотах Прибалтики. В общем, здесь нам достанется крепко. Ну, вот у меня всё. Пишите подробнее о себе и Томске. Передай привет дорогой бабушке. Пусть подождёт немного. Скоро у нас будет весёлый праздник!!!
Прошу тебя остаться в Томске. Я ещё хочу увидеть свою квартиру. О многом вспомнить. Увидеть старых своих учителей. Это будет. Я приеду в Томск и сыграю ещё
8-ю сонату Бетховена.
До скорого свидания. Целую.
Удалов Коммир Михайлович, младший лейтенант, погиб в бою 31 января 1945 года в Латвии.

Ведущий 1.

      Вспомним первейшие человеческие добродетели, такие, как Мудрость, Целомудрие, Правда, Мужество... И сами продолжим этот благородный перечень. Такие понятия, как Мать, Родина, Ребенок, Хлеб, никогда и ничем не подменить.
Эти банальные, но нестареющие мысли приходят в голову, когда читаешь сборник очерков ведущих советских публицистов «Дети военной поры», выпущенный издательством «Политическая литература».
Вот Василий Песков рассказывает о своем военном деревенском детстве: «Все самое дорогое в воспоминаниях связано с именем матери. С расстояния в десятки лет особенно ясно видишь, какая ноша легла ей на плечи. Общие на всех взрослых военные тяготы, но, кроме того, — четверо ребятишек! (Старшему было одиннадцать). И, по сложившимся обстоятельствам, ни карточек, ни пайков. Одеть детей, накормить, научить, уберечь от болезней... Какую великую силу духа надо было иметь в те годы женщине-матери, чтобы не впасть в отчаяние, не растеряться, в письмах на фронт не обронить тревожного слова!» 
Учитель. Так вспоминает о матери известный российский публицист. Корреспондент «Комсомольской правды» Василий Песков. А вот, что думают о маме ребята нашего класса, можно узнать из сочинений на листках,  которые закреплены на доске, рядом с  высказываниями великих людей о матери. Приглашаем наших дорогих гостей подойти к доске и прочитать, посвящённые им сочинения.
    Сочинения-миниатюры ребята подготовили заранее. Сочинения и фотографии мам красиво расположены на доске.

Ведущий 1. Пяшчотная патрабавальная матчына любоу. Невыпадкова у народзе гавораць:

«Што больш мяккае, чым пух? – сэрца мацi», «Што больш цвёрдае, чым камень? – сэрца мацi».
Много пословиц и поговорок о матери сохранилось в устном народном творчестве:

Матушкин гнев, что весенний снег: и много его выпадает, да скоро растает.

Одна у человека родная мать, одна у него и Родина.

Родная земля – матушка. Чужая сторона – мачеха.

Птица рада весне. А младенец матери.

Нет милее дружка, чем родная матушка.

При солнышке тепло, при матушке добро.

- Ребята, а какие  белорусские пословицы и поговорки о матери знаете вы?

Ведущий 2. Русский язык богат на эпитеты к слову мама: добрая, нежная, ласковая, заботливая, чуткая, внимательная, любящая, беспокойная, святая, понимающая и мн.др.

- Ребята, а какие эпитеты к слову «мама» есть в белорусском языке?

Учащиеся показывают инсценировку рассказа Василия Сухомлинского «Равнодушие».

Слово учителя: И в завершение нашего классного часа, посвящённого Дню матери класса звучит песня «Богомолица».

