[bookmark: _GoBack]Цель, задачи, методы и принципы деятельности профсоюза работников образования и науки
Главная цель Профсоюза работников образования и науки - защита профессиональных, трудовых, социально-экономических прав и законных интересов своих членов.
Для достижения этой цели Профсоюз работников образования и науки решает следующие задачи:
• Добивается повышения благосостояния и жизненного уровни членов Профсоюза работников образования и науки;
• Обеспечивает защиту права каждого члена Профсоюза работников образования и науки на труд, получение профессии и повышение квалификации, справедливую и своевременную оплату труда;
• Содействует охране здоровья, созданию здоровых и безопасных условий труда членов Профсоюза работников образования и науки;
• Участвует в разработке проектов актов законодательства и отраслевых нормативных документов, регулирующих трудовые и социальные отношения;
• Осуществляет общественный контроль за практической реализацией признаваемых законом приоритетов в сфере образования и науки;
• Осуществляет общественный контроль за соблюдением законодательства Республики Беларусь, затрагивающего трудовые, экономические и социальные интересы членов Профсоюза работников образования и науки, создает технические и правовые инспекции труда, профсоюзные юридические службы и консультации, службы доверенных врачей;
• Укрепляет организационное единство, развивает солидарность, взаимопомощь и сотрудничество профсоюзных организаций и членов Профсоюза работников образования и науки.
Для реализации уставных целей и задач Профсоюз работников образования и науки использует следующие методы:
• Проводит переговоры с органами государственного управления, местными исполнительными и распорядительными органами, нанимателями и их объединениями, заключает соглашения, коллективные договоры в интересах и от имени членов Профсоюза работников образования и науки, добивается их выполнения;
• Принимает участие в разработке предложений по совершенствованию государственной политики в области нормирования, условий и оплаты труда, занятости, реализации мер по повышению квалификации и переподготовке высвобождаемых работников образования и науки;
• Участвует в урегулировании коллективных трудовых споров (конфликтов), используя в соответствии с законодательством Республики Беларусь различные формы защиты трудовых и профессиональных прав членов Профсоюза работников образования и науки: собрания, митинги, пикетирование, вплоть до организации забастовок;
• По поручению членов Профсоюза работников образования и науки представляет их законные интересы при рассмотрении индивидуальных трудовых споров;
• Оказывает бесплатную юридическую, методическую, консультационную и, по необходимости, материальную помощь членам Профсоюза работников образования и науки, создает фонды социальной защиты;
• Проводит социологические опросы, изучает и анализирует процессы, воздействующие на уровень жизни и условия труда работников образования и науки;
• Принимает участие в работе коллегий и комиссий органов государственного управления; местных исполнительных и распорядительных органов, организаций отрасли в установленном порядке;
• Осуществляет для достижения уставных целей хозяйственную деятельность, создает благотворительные, пенсионные и страховые фонды, занимается иной деятельностью, не противоречащей законодательству Республики Беларусь;
• Организует обучение профсоюзных кадров и актива;
• Использует средства массовой информации, электронные средства связи для пропаганды своих целей, задач и деятельности в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь;
• Взаимодействует с другими отраслевыми профсоюзами или профсоюзными объединениями в соответствии с принятыми Уставами или на договорной основе;
• Участвует в международном профсоюзном движении, сотрудничает с профсоюзами других стран на основе принципов партнерства и общности интересов;
• Поддерживает партнерские отношения с общественными организациями и объединениями, действующими в соответствии с законодательством Республики Беларусь и реально содействующими защите, укреплению и расширению социальных гарантий работников отрасли;
• Участвует в избирательных кампаниях в соответствии с законодательством Республики Беларусь.
Профсоюз работников образования и науки осуществляет свою деятельность на основе следующих принципов:
• Равных прав всех членов Профсоюза работников образования и науки;
• Коллегиальности и взаимного доверия в деятельности всех организаций и органов Профсоюза работников образования и науки;
• Выборности профсоюзных органов всех уровней, гласности и отчетности в их работе;
• Уважения права на защиту, разъяснение своей позиции, равноправного участия в выработке решений; мнения каждого члена Профсоюза работников образования и науки;
• Организационного единства, соблюдения внутри профсоюзной дисциплины, обязательности решений вышестоящих органов для нижестоящих;
• Личной ответственности избранных в профорганы за выполнение принятых решений, соблюдение Финансовой дисциплины.

Гимн Федерации профсоюзов Беларуси
Словы і музыка І. Войцік
З’ядналіся мы ў сям’ю прафсаюзаў 
І будзем змагацца за лес беларусаў,
 За светлую веру ў заўтрашні дзень, 
За радасць, за шчасце і мір для людзей.
Прафсаюзы — дзень за днем цясней рады! 
Мы за шчасце Беларусі назаўжды! 
Прафсаюзы — добра ведае народ: 
Толькі ў працы багацець нам з года ў год.
Няхай ты вучоны, настаўнік, рабочы 
У цесным саюзе быць кожны з нас хоча, 
Каб разам у працы дастатак здабыць, 
У дружбе і згодзе заўседы нам жыць.
 Прафсаюзы — дзень за днем цясней рады! 
Мы за шчасце Беларусі назаўжды! 
Прафсаюзы — добра ведае народ: 
Толькі ў працы багацець нам з года ў год.
Радзіме аддана служыць мы клянемся! 
І з нашага курса павек не саб’емся. 
З народам сваім у страі прафсаюз 
Ідзе мірным шляхам, каб жыў беларус.
Прафсаюзы — дзень за днем цясней рады! 
Мы за шчасце Беларусі назаўжды!
 Прафсаюзы — добра ведае народ:
 Толькі ў працы багацець нам з года ў год.
ПРОГРАММА деятельности Белорусского профессионального союза работников государственных и других учреждений на 2020 – 2025 годы
http://ПРОГРАММА деятельности Белорусского профессионального союза работников государственных и других учреждений на 2020 – 2025 годы
Устав Белорусского профессионального союза работников образования и науки
http://https://content.schools.by/gimn-mozyr/library/УСТАВ_2019.pdf
Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко 20 января подписал Указ № 14 «О назначении республиканского референдума».
ФЕДЕРАЦИЯ ПРОФСОЮЗОВ БЕЛАРУСИ ВЫСТУПИЛА С ОБЩЕСТВЕННОЙ ИНИЦИАТИВОЙ В ПОДДЕРЖКУ РЕСПУБЛИКАНСКОГО РЕФЕРЕНДУМА
МИХАИЛ ОРДА: «ИЗМЕНЕНИЯ В КОНСТИТУЦИЮ ДАЮТ НАДЕЖНУЮ СТРАХОВКУ ОТ НЕДОПУСТИМЫХ ДЛЯ БЕЛОРУСОВ ПОДХОДОВ В ЭКОНОМИКЕ И СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ»
При приобретении санаторно-курортных путевок в профсоюзные санатории членам профсоюза предоставляется скидка в размере 25% от полной стоимости путевки. Список профсоюзных санаториев можно посмотреть по ссылке www.kurort.by/
http://belchas.1prof.by/-Газета Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі
БЕСПЛАТНАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ
https://uk.1prof.by/-Вашу проблему готовы решить профсоюзные юристы
ПОЛУЧИТЬ КОНСУЛЬТАЦИЮ ЮРИСТА БЕСПЛАТНО
Михаил Орда: Евросоюз фактически разрушает ООН  (https://1prof.by/news/)
Михаил Орда: Разрушение памятников советским воинам - это фактически реабилитация нацизма (https://1prof.by/news/obshhestvo-i-profsoyuzy/mihail-orda-razrushenie-pamyatnikov-sovetskim-voinam-eto-fakticheski-reabilitaciya-nacizma/)


