Духовно-нравственный аспект воспитательной системы  школы 

Видевич Людмила Марьяновна,
 заместитель директора  по идеологической и 
воспитательной работе СШ№11 г. Лиды


Без памяти – нет истории,
Без истории – нет культуры,
Без культуры – нет духовности,
Без духовности – нет воспитания,
Без воспитания – нет человека,
Без человека – нет Народа!

Проблема совершенствования внутреннего мира человека, его духовности и морали актуальны для белорусского общества. Перед педагогическим коллективом СШ№11 стоит задача - воспитание нравственно зрелой, духовно развитой личности, способной  осознавать свою ответственность за судьбу страны и своего народа., готового и способного жить в современном для него обществе.    Всякое уважение к другим начинается с воспитания уважения к себе, своему народу и краю,  уважительного отношения к истории своей страны, населенного пункта, своей семьи, своих предков
Становится очевидным необходимость  создания воспитательного пространства, построения воспитательной системы, основанных на историко-культурном и духовном наследии народа, формирования толерантного отношения к представителям других культур, национальностей, вероисповеданий.
С 2006 года одним из надёжных партнёров в вопросах  духовно-нравственного  и поликультурного воспитания детей и молодёжи стала  Белорусская Православная церковь. 
В настоящее время педагогический коллектив СШ№ 11 г. Лиды, руководствуясь законодательными актами и нормативными документами, последовательно работает над реализацией Программы сотрудничества Министерства образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церкви на 2015-2020 годы. 
В Программе воспитания учащихся ГУО «СШ№ 11 г. Лиды» на 2016-2020г.г. предусмотрен раздел «Истоки духовности».
В  годовом плане СШ№11 в разделе 4 предусмотрен подраздел 4.2 «Духовно-нравственное, поликультурное воспитание. Сотрудничество с  Белорусской Православной Церковью». Данный раздел предусмотрен также в планах идеологической и воспитательной работы классных руководителей.
Администрацией и педагогическим коллективом СШ№11 принимаются меры по повышению эффективности взаимодействия со структурами Белорусской православной церкви, поиску оптимальных форм сотрудничества по духовно-нравственного воспитанию учащихся.
Налажено сотрудничество СШ № 11 с приходом храма Всех Святых: за СШ № 11 закреплен священнослужитель протоиерей отец Владимир Яромич. 
Взаимодействие осуществляется с разрешения законных представителей учащихся, с учётом результатов мониторинга сформированности духовно-нравственных качеств учащихся и приобретает характер партнёрства на основе чёткого разделения функций и компетенций.
Реализация на базе нашего учреждения образования с сентября 2018 года инновационного проекта «Внедрение модели нравственного развития обучающихся в современном образовательном пространстве на православных традициях и ценностях белорусского народа с учётом регионального социокультурного кластера» позволит педагогическому коллективу формировать у учащихся ценностные ориентации через приобщение к культурному и духовному наследию своего народа. 
С целью повышения профессиональной компетентности классных руководителей вопросы духовно-нравственного воспитания актуализируются в рамках методической учёбы: 
· «Формирование социально ответственного поведения учащихся, предупреждение социальных рисков и деструктивной деятельности» ( апрель 2016г.)
·  «Совместная работа школы, семьи, общественности храма Всех Святых по повышению качества духовно-нравственного воспитания и предупреждению семейного неблагополучия» (апрель 2017г.)
·  «Культурно-исторические народные традиции как ориентиры формирования у учащихся системы нравственных ценностей» (октябрь 2018г.)
· «Деятельность классных руководителй по духовно-нравственному воспитанию учащихся. Духовно-нравственное воспитание как фактор противодействия религиозному экстремизму и сектантству» (декабрь 2018г.)
Священнослужители привлекаются к проведению занятий в рамках проблемного семинара «Профилактика противоправного поведения как педагогическая проблема»,  МО классных руководителей. 
Создан банк диагностических материалов, направленных на изучение уровня развития духовно-нравственных качеств младших школьников.
       Разработаны циклы классных часов по духовно-нравственному воспитанию для уча  ихся 1 – 4, 5- 8, 9 - 11 классов (Приложение 1).
Накоплен богатый методический материал для проведения внеучебных  мероприятий по духовно-нравственному воспитанию: документальные и художественные фильмы; циклы передач  «Земное и вечное», «Доброе слово»; мультфильмы по библейским сюжетам; циклы видеороликов; электронные методические пособия; лектории; творческие работы учащихся о православных храмах Беларуси, Гродненщины, Лидчины. По результатам многочисленных поездок учащимися школы готовятся творческие работы, презентации которых проходят на школьных краеведческих  конференциях «Православные святыни белорусского народа» в рамках декад духовно-нравственного воспитания  «Путь к истине» (январь) и «Живое слово мудрости духовной» (май). Творческие работы учащихся пополняют методическую копилку материалов по духовно-нравственному воспитанию учащихся. 
       В школьной библиотеке имеется выставка литературы по вопросам духовно-нравственного воспитания «Экология души и тела». 
 Задача классного руководителя  создавать условия для саморазвития учащихся. Цветок растет сам. Его не надо тянуть за верхушку, «пихать» и «пинать». Его надо поливать, обогревать и освещать солнцем. Ему нужно создавать условия, удовлетворяя его внутренние нужды и запросы. И тогда растение будет здоровым, как ему предписано быть природой.
В ребёнке изначально заложено стремление к развитию. Цель становящейся личности - утвердить свое уникальное «я», выявить свое неповторимое предназначение. А цель педагога помочь ему в этом.
Приоритетным направлением  идеологической и воспитательной работы  в многих классных коллективах   является  духовно-нравственное  воспитание. Нравственность должна стоять впереди и вести за собой интеллект.
О налаженной системе работы педагогоческого коллектива СШ №11 по духовно-нравственному воспитанию  свидетельствует  тот факт, что  опыт работы учреждения образования по духовно-нравственному воспитанию учащихся, в том числе в аспекте взаимодействия со структурами Белорусской Православной церкви неоднократно транслировался на различных уровнях:
- 2011г. Международный белорусско-германский семинар  по вопросам преподавания основ религиозной культуры в государственных школах «Опыт Беларуси и опыт Германии» (г.Минск);
- 2013 г. региональный семинар участников инновационной деятельности «Педагогические приёмы и методы духовно-нравственного развития личности на уроке как ресурса формирования коммуникативной культуры» (г.Лида);
- 2015г. на ХIV Республиканских  Свято-Евфросиниевских педагогических чтениях «Духовно-нравственное воспитание учащихся и православная педагогика: опыт работы и перспективы» выступление на тему «Система работы ГУО «Средняя школы №11 г.Лиды» по духовно-нравственному воспитанию учащихся в рамках сотрудничества со структурами БПЦ» (г. Полоцк); 
- 2015г. участие в работе I Республиканских Рождественских чтениях «Духовное наследие Святого князя Владимира в перспективе развития Беларуси» (г.Минск).
- 2018г. на XVII Республиканских Свято-Евфросиниевских педагогических чтениях «Опыт отечественной педагогики и духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения» (г.Полоцк);
- 2018г. участие в работе международной научно-практической конференции «Личность. Образование. Общество» на секции «Достижение целей устойчивого развития региона на основе сохранения духовных и нравственных ценностей белорусского народа» (Жировичи).
Ежегодно педагоги СШ№ 11 г.Лиды принимают участие в образовательных Рождественских чтениях Лидско-Сморгонской епархии: 
- «Традиция и новации: культура, общество, личность» (СШ№9 г.Лиды, 16.01.2016г.);
- «1917-2017. Православие в истории и культуре Беларуси: итоги столетия» (ЛРЦТДиМ, 18.11.2016г.): выступление на тему «Православное краеведение Лидского края»;
 - «Нравственные ценности и будущее человечества» (ЛРДТДиМ, 17.11.2017г.);
- «Молодёжь: свобода и ответственность» (ЛРДТДиМ, 26.10.2018г.): выступление на тему «Использование образовательного пространства православного краеведения  в целях духовно-нравственного воспитания учащихся: опыт и перспективы».
Обобщался  опыт работы руководителя факультативного курса по духовно-нравственному воспитанию Анашкевич Н.Н. на базе РУМК Отдела образования, спорта и туризма Лидского райисполкома по теме «Православное краеведение как основа формирования духовно-нравственного воспитания учащихся» (июнь 2012г.).
Представленный в 2015 году опыт работы учреждения образования со структурами БПЦ «Скрижали духовные»  стал победителям республиканского конкурса методических разработок и учебно-методических материалов по духовно-нравственному просвещению и воспитанию учащихся - I место. Грамотами синодального отдела религиозного образования и катехизации БПЦ  награждены педагоги СШ№11 Г.Лиды (02.12.2015г., г.Минск). 
Следует отметить ещё один из аспектов сотрудничества с Приходом Храма Всех Святых – туристско-краеведческую деятельность, включающую знакомство со святынями Беларуси, воспитание бережного отношения к историческим памятникам и культурному наследию, реализацию принципов «педагогики дела». Ежегодно организовываются экскурсии с посещением православных храмов Лидского района, Гродненщины, Беларуси. 
Православное краеведение  позволяет учащимся прикоснуться к своим корням, к святыням своей земли, историко-культурным традициям. 
Классными руководителями уделяется большое внимание православному краеведению. С 2007 по 2018 год организовано более 50  экскурсий,  в которых приняло участие около тысячи учащихся школы.
В 2007-2008 уч.г. учащиеся посетили храмы городов Минска; Гродно; Новогрудка; Воложина; деревень Крупово, Ваверка, Василишки Новые и Старые, Мурованка, Белогруда, Щорсы.
В 2008-2009 уч.г. – Слонима, Жирович, Сынкович; Мира, Несвижа, Новогрудка; храмы Лиды и Лидского района (Докудово, Минойты, Гончары, Берёзовка, Белица, Збляны, Дикушки, Голдово, Радионишки, Бобры, Лебеда, Мыто).
В 2009-2010 уч.г.- посетили храмы Гродненской области: Бердовки, Липнишек, Ивье, Субботники, Геранёны, Бенякони, Тракели; Мыто, Радионишки, Голдово, Дикушки, Желудок, Рожанка, Щучин, Ищелно, Мурованка, Лебеда.
В 2010-2011 уч.г. – организованы экскурсии «Имена белорусского пограничья» (по маршруту Лида - Радунь – Нача – Стародворцы – Голович поле - Старые и Новые Василишки-Щучин-Ищелно-Мурованка-Лебеда); «Дорога в святую обитель» (по маршруту Белица-Дятлово-Слоним-Сынковичи-Жировичи); «Храмы Лидчины» (по маршруту Лида – Ваверка – Белогруда – Тарново – Бобры – Радионишки – Голдово – Лесники – Збляны – Белица – Гончары - Докудово).
В 2011-2012 уч.г. – учащиеся приняли участие в экскурсионных поездках по маршрутам: «Лида - Новогрудок – Мир – Несвиж», «Лида-Гродно», «Гольшаны – Боруны – Крево – Кушляны – Жупраны – Гудогай – Гервяты».
2012/2013 уч.г. - «Мотоль – Достоево – Пинск – Давид–Городок – Туров».
2013/2014 уч.г.  - Новогрудок;  Гродно;  Минск, Жировичи.
2014/2015 уч.г. – «Минск – Борисов – Жодино»;  Волковыск; «Новогрудок – Мир – Несвиж».
2015/2016 уч.г. – «Линия Сталина - Заславль», «Брест – Беловежская пуща», «Лида – Люцинка – гора Дзержинская – Станьково – Крысово – Столбцы- Акинчицы», «Лида – Дятлово - Жировичи». 
2016/2017 уч.г. -  «Старые Василишки – Острино - Щучин – Лопаты – Желудок - Мурованка», «Лида – Бердовка – Ивье –Гольшаны – Тюпишки – Боруны – Крево – Сморгонь – Жупраны - Гервяты», «Минск – Строчицы - Тростенец».
2017/2018 уч.г. - «Новогрудок – Лавришево - Любча»; «Лида-Минск»; «Лида-Сула»; «Лида - Ивье – Бердовка»;  Брест; Гомель; Несвиж; Мурованка.
2018/2019 уч.г. – «Новогрудок – Литовка»; «Станькво – Крысово - Дзержинск»; «Докудово – Минойты – Гончары – Белица – Збляны – Голдово – Лесники – Бобры – Торново - Белогруда», «Лида - Минск»…

Обеспечено результативное участие учащихся СШ №11 под руководством классных руководителей в районных конкурсах по духовно-нравственному направлению: фотоконкурс «Сердце матери», конкурс рисунков  «Пасха Христова»,  конкурс художественного творчества «Ангел в сердце твоём»,  конкурс видеороликов  «Ангел в сердце твоём».
Живой интерес вызывают образовательные вечера и праздники, посвящённые православным датам. Обеспечено участие учащихся школы в мероприятиях, приуроченных к юбилейным датам представителей Православной церкви. Учащиеся приняли участие в районных мероприятиях, посвящённых:

· 1000-летию преставления Святого равноапостольного князя Владимира (2014);
· 1200-летию со времени рождения византийского просветителя Мефодия, создателя славянского алфавита (2015 г.);
· 795-летию со дня рождения святого благоверного князя Александра Невского (2015 г.);
· 100-летию со дня рождения протоиерея Николая Константиновича Устиновича (2016г.);
· 500-летию издания Библии Франциском Скориной (2017г.);
· 115-летию со дня прославления в лике святых преподобного Серафима Саровского (2018 г.);
· 10-летию освещения Свято-Георгиевского храма-памятника (2018);
· 1030-летию  Крещения Руси (2018);
· 300 лет со дня рождения святителя Георгия Конисского (2018г.);
· 150 лет со дня памяти митрополита Иосифа Семашко (2018).
Стало традицией проведение в школе в  январе декады духовно-нравственного воспитания «Путь к истине»,  в рамках которой проводятся конкурсы эссе «Вера в сердце моём», сочинений «Духовные традиции моей семьи», презентации творческих мини-проектов «Храмы и памятники Беларуси», выставки рисунков по произведениям Б.Ганага, уроки духовности, экскурсии по  православным храмам.
Обеспечена совместная работа по профилактике влияния незарегистрированных молодёжных группировок, деструктивных сект на детей и подростков через проведение классных и информационных часов, круглых столов, философских столов, просмотр и обсуждение видеофильмов с приглашением протоиерея Владимира Яромича (обеспечен 100%  охват учащихся 5 – 11 классов мероприятиями по данному направлению).
Ежегодно вопросы к священнослужителю учащиеся школы могут задать в рамках открытого микрофона «Задай свой вопрос священнику». Учащиеся с особой ответственностью готовятся к таким встречам, так как только священнослужитель может дать компетентные ответы на такие вопросы как: отношение церкви к проблеме СПИДа, вредных привычек, абортов, эвтаназии,  гражданских браков, молодёжных субкультур, деструктивных сект. В прошлом учебном году на вопросы учащихся отвечал владыка Порфирий.
Одним из важнейших направлений деятельности является совместная работа по подготовке старшеклассников к семейной жизни.   На протяжении четырёх лет в школе на базе 10-ых классов работает лекторий «Нравственность и здоровье», организованный врачом - валеологом Ольгой Эдуардовной Ясюкайть и священнослужителем  отцом Владимиром.
Объединения по интересам, работающие в школе на протяжении нескольких лет, используют православные традиции белорусского народа. В планы работу кружков «Творческие мастерские», «Живопись. Графика. Скульптура», «Творчество» включено изготовление изделий «Пасхальные сувениры», «Рождественские сувениры».
Проведение  классных часов, наряду с постоянно действующими формами работы по духовно-нравственному воспитанию (клуб «Гармония», клуб «Свет души, факультативные занятия, лектории), обеспечивает 100% охват учащихся мероприятиями духовно-нравственного направления. 
Учащиеся  школы на протяжении уже многих лет посещают Воскресную школу Святого мученика младенца Гавриила Белостокского при храме Всех Святых.    
Результатом совместной деятельности стали традиционные театрализованные представления «Рождественское чудо», «Пасхальный огонёк»,  «Кулинарный поединок» ко Дню матери.  
В числе приоритетных составляющих совместной деятельности учреждения образования и Белорусской Православной церкви – профилактика вредных привычек, суицидов, нравственного падения, игровой зависимости, приобщение к здоровьесберегающему поведению.
 Следует отметить, что основы любой культуры закладываются в семье. На уровне классных коллективов  уделяется внимание  проведению мероприятий по повышению социальной роли семьи в поликультурном воспитании детей, поскольку именно семья, являясь источником традиций, дает ребенку важный опыт взаимодействия с людьми, в ней он учится общаться, учится слушать и уважать мнение других, терпеливо и бережно относиться к своим близким. Велика роль семьи в формировании основ мировоззрения, усвоении нравственных норм поведения, определении отношения к людям, их делам и поступкам.  Теплота домашнего микроклимата, комфортность состояния в домашней атмосфере стимулируют ребенка к воспитанию бытующих в семье правил, манеры поведения, взглядов и стремлений. Именно поэтому, учитывая социально-педагогическую характеристику школы, в рамках сотрудничество важное место отводится  работе с семьёй.  Деятельность по  поддержке детей из малообеспеченных, неполных  семей, детей-инвалидов и детей сирот, детей, признанных в социально опасном положении, учащихся с ОПФР  обеспечивается через участие священнослужителя в родительском педагогическом всеобуче: проводятся круглые столы, диалоги-беседы, дискуссии: «Семья – родина ребёнка»,  «Каким быть настоящему отцу», «Десять заповедей для родителей», «Дети с ограниченными возможностями». « Роль духовно-нравственного воспитания и христианских ценностей в формировании навыков ЗОЖ у учащихся», «Эмоциональное благополучие учащихся в школе и дома»
Наработанная в рамках сотрудничества социальная практика предусматривает реализацию милосерднических дел, акций по оказанию помощи тем, кто в ней нуждается, прив . В рамках акций «Рука помощи», «Тепло наших сердец – вашим прожитым годам», «Подарок другу», «Сердце для…» учащиеся школы шефствуют над 14 детьми-инвалидами школы, 6 ветеранами Великой Отечественной войны, ветеранами ВС,  ветеранами педагогического труда, 832 одиноко проживающими гражданами.
     Полноценное духовно-нравственное развитие происходит, если воспитание не ограничивается информированием о тех или иных ценностях, а открывает перед ребёнком возможности для нравственного поступка.
В СШ№11 развивается волонтёрское движение: организована работа 7 волонтёрских отрядов «Милосердие», «Забота», «Территория добра», «Твори добро», «Надежда», «Отзывчивое сердце», «Улыбка», участники которых оказывают помощь одиноким гражданам, инвалидам, социальному приюту, проводят акции по уходу за воинскими захоронениями. 
В 2016/2017 уч.г. в СШ №11 был реализован волонтёрский проект  «Не рядом, а вместе», с сентября 2018г. по инициативе учащихся началась реализация проекта «И словом, и делом». 
Роль школы в поликультурном воспитании несомненна. Однако следует отметить, что основы любой культуры закладываются в семье. Программа поликультурного воспитания предусматривает разработку и реализацию мероприятий по повышению социальной роли семьи в поликультурном воспитании детей, поскольку именно семья, являясь источником традиций, дает ребенку важный опыт взаимодействия с людьми, в ней он учится общаться, учится слушать и уважать мнение других, терпеливо и бережно относиться к своим близким. Велика роль семьи в формировании основ мировоззрения, усвоении нравственных норм поведения, определении отношения к людям, их делам и поступкам.  Теплота домашнего микроклимата, комфортность состояния в домашней атмосфере стимулируют ребенка к воспитанию бытующих в семье правил, манеры поведения, взглядов и стремлений. Именно поэтому…
В учреждении образования удедяется внимание исследовательской деятельности в аспекте рассматриваемого вопроса:
· «Православные храмы Лидчины: история и современность», в рамках IV районной научно-практической конференции учащихся «Ступени к науке» - I место (2009)
· «Нататкі юных вандроўнікаў»,  в рамках районного этапа   республиканского конкурса - II место (2012). 
· «К вопросу исследования культурно-исторического наследия Лидского района как возможного туристического потенциала моей малой Родины», в рамках VII районной конференции исследовательских работ учащихся «Ступени к науке» - II место (2012); участие в  IV областной научно-практической конференции «Хрустальная Альфа».
· «Исследование типологии значения почитаемых икон Пресвятой Богородицы (на примере местночтимых чудотворных икон Новогрудской и Гродненской епархий)» в рамках I открытой районной конференции исследовательских работ учащихся  «Ступени к науке» (05.04.2013г.).
· «Непростой крестный путь простого сельского священника отца Иоанна Мендило настоятеля Свято-Покровской церкви д.Гончары Лидского благочиния» Диплом Лауреата по итогам заключительного этапа республиканского конкурса творческих работ «Мае землякі – мой гонар» номинация «Гонар і слава маёй Бацькаўшчыны» исследовательская  работа (2016г.).
· «Непростой крестный путь простого сельского священника отца Иоанна Мендило, настоятеля Свято-Покровской церкви деревни Гончары Лидского района» - II место в рамках IV открытой районной конференции исследовательских работ учащихся «Ступени к науке»(2016г.).
· «Историко-культурное наследие Лидского края» - I место в районном конкурсе на лучшую экскурсию «Стужка таямніц» и  православно-краеведческого проекта «Вояж веры» (2017г.).
· «Тропою отца Иоанна…» - II  место в областной краеведческой конференции «Край Гарадзенскі». Секция «Канфесійная гісторыя Гарадзеншчыны» (2017г.)
· «Православные святыни Новогрудского края» - II место в районном конкурсе на лучшую экскурсию «Стужка таямніц»  православно-краеведческого проекта «Вояж веры»  (2018г.).
· «Жемчужное наследие Лидского края» - Лауреат областного этапа республиканского конкурса юных экскурсоводов «С чего начинается Родина» (2018г.)
        Как известно, формирование сознания и самосознания человека, определение собственного места в мире, уяснение связи с предшествующими поколениями начинаются с усвоения знаний о своём духовном наследии, которое воспринимается сначала на уровне семьи, малой родины, а впоследствии на уровне национальной и мировой культур. 
 С мая 2014 года в школе проходит Неделя православной книги «Живое слово мудрости духовной», приуроченная ко дню памяти святых Кирилла и Мефодия, создателей славянской письменности. Инициатором проведения недели стал настоятель храма Всех Святых протоиерей Владимир Яромич.
Опыт работы учреждения образования по взаимодействию с приходом храма Всех Святых постоянно транслируется  в районных, республиканских СМИ; на сайте Лидско-Сморгонской епархии (http://lida-eparhia.by.); официальном портале Белорусской Православной Церкви (http://www.church.by/):



Публикации по духовно-нравственному воспитанию учащихся в СМИ 2015г.:
1. «Вкусный праздник. Необычный конкурс стал традицией в одной из лидских школ» 17.10.2015, № 81 (12637), с. 8. (автор Анашкевич Н.Н.)
2. «Лидчанка участвовала в Свято-Евфросиниевских чтениях» 07.11.2015, № 87 (12643), с. 4 (авт. Яхонтова О.)
3. «Литературная гостиная «Не проходите мимо…» 25.11.2015,№ 92 (12648), с. 11. (автор Анашкевич Н.Н.)
4. «Чем гордятся юные белорусы?» 02.12.2015. № 94 (12650), с. 13. (автор Анашкевич Н.Н.)
5. «Рождественские диалоги о духовности» 09.12.2015г. № 96 (12652), с. 13. (автор Яхонтова О.)
Публикации по духовно-нравственному воспитанию учащихся в СМИ 2016г.:
1.  «Мы смогли увидеть красоту родного края…» 24.08.2016г. с.13.  (автор Анашкевич Н.Н.)
2. «Лидские учащиесяи педагоги – призёры конкурса “Святыни Беларуси” 01.06.2016г. № 42 (12699), с.11.  (автор Яхонтова О.)
3. «Несвятые святые земли лидской» 07.09.2016г. № 70 (12727), с. 11.
4. Газета «Наша слова»: “Падарожжа па “Шчучынскім мерадыяне”16.11.2016г. № 46(1301),с. 7.
5. Газета «Дзянніца» (Щучинский р-н): “Падарожжа па “Шчучынскім мерадыяне” 26.11.2016г. № 92 (9026), с. 9. 
Публикации по духовно-нравственному воспитанию учащихся в СМИ 2017г.:
1. Анашкевич Н.Н. «Шлях да ісціны”/ “Настаўніцкая газета”, 04.02.2017г., № 13 (7919), с. 8.
2.  Анашкевич Н.Н. «Аб навучанні праваслаўнай культуры» / “Настаўніцкая газета”, 16.03.2017г., № 29 (7935), с. 13.
3. Анашкевич Н.Н. «Вначале было Слово» / “Лідская газета”, 05.04.2017г., № 26 (12785), с. 11.
4. Анашкевич Н.Н. «Аб праваслаўнай культуры» (I раённай алімпіядзе “Асновы праваслаўнай  культуры”) / “Настаўніцкая газета”, 20.05.2017г., № 54 (7960), с. 7.
5. Анашкевич Н.Н. «История Ветхого Завета им известна. Первая районная олимпиада «Основы православной культуры» прошла на Лидчине» / “Лідская газета”, 14.06.2017г., № 45 (12804), с. 5.
Публикации по духовно-нравственному воспитанию учащихся в СМИ 2018г.:
1. Анашкевич Н.Н. «Вучымся шанаваць сямейныя каштоўнасці», Лідская газета, 14.02.2018г.,  №13 (12874),  с. 14. 
2. Анашкевич Н.Н. «Жывое слова мудрасці духоўнай», Лідская газета, 10.03.2018г.,  №20 (12881),  с. 3. 
3. Анашкевич Н.Н. «И вновь лидчане блеснули силой слова», Лідская газета, 25.04.2018г.,  №33 (12894),  с. 8. 
4. Новик М., “Вместе веселей”. Лідская газета, 23.08.2018г.,  с. 11.
5. Анашкеви Н.Н. “Дзень маці пад знакам Багародзіцы”, Лідская газета, 17.10.2018г.,  с. 13.
6. Анашкевич Н.Н. “Жамчужная спадчына Лідскага краю чакае вас!” Лідская газета, 14.11.2018г.,  с. 11. 
7. Анашкевич Н.Н. “Старадащняя  спадчына Лідскага краю чакае вас!” Наша слова, 16.01.2019г., с.8.
Система взаимоотношений между СШ№11 и структурами БПЦ в целом развивается с позитивной динамикой. 
Поэтому главная задача современного воспитания – всем миром уделить внимание одному конкретному ребёнку, найти к нему дорогу, и совершенно не принципиально, кто в этом будет участвовать: атеисты или верующие, православные или католики.  Важно, что это совершается во имя маленького человека тем взрослым, которому верит ребёнок.






















[bookmark: _GoBack]Приложение 1
Цикл классных часов
по духовно-нравственному воспитанию (1-4 классы)
1. Беседа-размышление “Мой Бог - моя совесть”
2. Беседа-размышление “Как мы познаём мир?”
3. Час общения «Жизнь дана на добрые дела»
4. Литературная гостиная «Моя мама лучшая на свете!»
5. Круглый стол «Что читают и что смотрят современные дети?»
6. Час общения «Что такое «хорошо» и что такое «плохо»?
7. Картинная галерея «Хочу увидеть красоту»
8. Час общения  «Доброта творит чудеса»
9. Гостиная «Что в имени твоём?»
10. Беседа “В силах ли я искоренить зло в самом себе?”
11. Круглый стол «Послушание – основа любви и мира в семье»
12. Час общения «Золотое правило нравственности»
13.  Деловая игра “Школа добрых дел”
14. Час общения «О дружбе и друзьях»



Цикл классных часов
по духовно-нравственному воспитанию (5-8 классы)
1. Час свободного общения «Что читают, что смотрят и во что играют современные дети?»
2. Вечер поэзии «Как прекрасен этот мир»
3. Диспут «Речь современного школьника: проблемы и пути их решений»
4. Круглый стол «Кто владеет речью, тот владеет миром»
5. Круглый стол «Добро, правила морали и умение делать правильный выбор»
6. Этическая беседа «Умение прощать»
7. Час общения «Зачем человеку быть честным и справедливым?»
8. Обмен мнением «Мир внутри и вокруг нас»
9. Дискуссия «Духовные и материальные ценности. Что важнее?»
10. Беседа “Человек и его предназначение”
11. Диспут “Человек – это возможность” (о борьбе со своими грехами)
12. Деловая игра “Генеалогическое древо”
13. Литературный этюд “Традиции моей семьи”
14. Поэтическая гостиная “Красота спасёт мир”




Цикл классных часов
по духовно-нравственному воспитанию (9-11 классы)
1. Круглый стол «Христианские праздники и их смысл»
2. Этическая беседа «Жизнь как ценность и дар Божий»
3. Час общения «Христианское понимание семьи и брака»
4. Час свободного общения «Долг, честь и совесть в жизни человека»
5. Диспут «Вредны ли для человека маги, целители и экстрасенсы»
6. Диспут  «Курение – это модно или необходимо?»
7. Дискуссия «Что такое милосердие? И кому оно нужно?»
8. Проблемный разговор «На ком лежит ответственность за духовное и физическое здоровье человека?»
9. Диалог о главном «Как зависть душу разъедает»
10. Круглый стол «Сущность и характер деструктивных и религиозных сект и объединений»
11. Беседа-размышление “А если это любовь?”
12. Эвристическая беседа «Лучшее лекарство от стресса …. юмор, ….»
13. Литературная гостиная «В кольце золотых куполов»
14. Заочное  путешествие «Дверь в детство»  
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