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Интеграция воспитательных усилий педагогов, семьи и БПЦ по формированию духовно-нравственных качеств в СШ №11 г. Лиды одно из направлений идеологической и воспитательной работы с классным коллективом. 
Суть взаимодействия классного руководителя и семьи заключается в том, что обе стороны должны быть заинтересованы в изучении ребёнка, раскрытии и развитии в нём лучших качеств и свойств. В основе такого взаимодействия лежат принципы взаимного доверия и уважения, взаимной поддержки и помощи, терпения и терпимости по отношению друг к другу. Это поможет классному руководителю и родителям объединить свои усилия в создании условий для воспитания у детей нравственных ценностей. Основная з классного руководителя в организации взаимодействия с родителями - активизировать педагогическую, воспитательную деятельность семьи, придать ей целенаправленный, общественно значимый характер. Для этого с помощью родительского комитета организую лектории, тематические конференции по нравственному воспитанию. Для родителей, испытывающих трудности в воспитании нравственных ценностей, организую беседы в микрогруппах или индивидуальные беседы. 
Одним из условий эффективного взаимодействия классного руководителя с родителями по воспитанию духовно-нравственных и семейных ценностей  учащихся является сотрудничество со структурами БПЦ.
В планах идеологической и воспитательной работы классных руководителей спланирован подраздел: 4.2. «Духовно-нравственное воспитание», в рамках которого ежемесячно предусмотрены мероприятия, направленные на формирование духовно- нравственных качеств учащихся. В раздел «Работа с родителями»  включены родительские собрания, мероприятия в рамках дифференцированного всеобуча, индивидуальные беседы, целью которых явлется актуализация вопросов нравственной ответственности,милосердия, духовности.
Взаимодействие семьи, школы, структур БПЦ осуществляется через:
· Проведение совместных информационно-просветительсих и досуговых мероприятий;
· Организацию экскурсий и паломнических поездок по святым местам совместно с родителями;
· Сопровождение неблагополучных семей;
· Деятельность по профилактике  правонарушений, вредных зависимостей.
Традиционно в январе проводится декада духовно-нравственного воспитания «Путь к истине». Совместно с настоятелем прихода отцом Владимиром составляется план работы. В рамках декады мы пытаемся охватить всех учащихся мероприятиями духовно-нравственного направления, привлекая родителей к их проведению. Классные часы, уроки духовности, совместные праздники с родителями направлены на формирование у школьников таких духовно-нравственных качеств, как доброта, справедливость, честность, побуждают их к анализу собственного поведения и обогащению нравственного опыта.
Взаимодействуя с храмом  Всех Святых учащиеся и родители класса принимают участие в мероприятиях, организованных настоятелем прихода, руководителем Воскресной школы, приуроченных к православным праздникам. Так, например:
· В рамках рождественских праздников в январе вниманию учащихся и родителей было представлено театральная постановка «Рождественское чудо»;
· Ежегодно 14 октября празднику «Покрова Пресвятой Богородицы» и Дню Матери, организовываются совместные мероприятия с родителями и детьми в рамках работы классно-семейных клубов «В узком кругу», «Семейный очаг»; 
· Праздничная программа «Пасхальный огонёк», с привлечением родителей  и учащихся  нашей школы, совместно с преподавателями воскресной школой при храме Всех Святых ежегодно проходит на базе районного Дворца культуры;  
· В преддверии Пасхи при храме Всех Святых ежегодно проводятся ярмарки «Пасха православная», которые мы с большим удовольствием посещаем.
· Открытые заседания клубов «Гармония», «Свет души» проводятся ко дню Святого Николая; 
· В рамках декады по профилактике суицидального поведения для учащихся старших классов  проводится дискуссия «Право на жизнь: за и против». На встрече присутствуют настоятель храма Всех Святых протоиерей Владимир Яромич, врач - валеолог О.Э. Ясюкайть, педагог-психолог школы, представитель общешкольного родительского комитета.   
Священнослужители выступают на классных родительских собраниях с освещением  вопросов: 
· «Микроклимат в семье - основа формирования ЗОЖ»; 
· «Роль духовно-нравственного воспитания и христианских ценностей в формировании навыков ЗОЖ у школьников»;
· «Эмоциональное благополучие учащихся в школе и дома»;
· «Влияние семейного воспитания на формирование взглядов подростка»;
· «Влияние средств массовой информации на формирование духовно-нравственных ценностей молодежи».
Учащиеся и родители постоянно принимают активное участие во всех районных мероприятиях, которые организованны совместно управлением образования Лидского райисполкома и Лидским благочинием: 
· В рамках выставки-ярмарки «Беларусь православная» с приглашением семинаристов Жировичской духовной семинарии прошли встречи на темы «Крещение Руси», «Религиозные секты или свобода совети».   
· Фестиваль православной культуры, приуроченный ко дню празднования Собора Белорусских Святых, дал возможность учащимся посетить мастер-классы по иконописи, конференцию «Белорусская Православная Церковь: конец ХIХ начало ХХ века».  
· В преддверии празднования юбилея города Лида, учащиеся которые посещают факультативные занятия «Основы православной нравственности», стали участниками крестного хода.
· Интересным для учащихся класса стала встреча с российским актёром Егоровым В.Г., главным героем фильма «За имя моё», которая проходила в ЛРЦТДиМ. 
· Ежегодно учащиеся посещали дискуссионную площадку «Отцы и дети: христианские традиции воспитания», которая организована на базе ЛРЦТДиМ с приглашением священника отца Артемия Попко.
· В рамках фестивалей православной культуры «Беларусь православная», «Кладезь» учащиеся и родители посещают выставки, участвуют в  мероприятиях, встречах с интересными людьми, видеолекториях.
· [bookmark: _GoBack]Учащиеся и родители приняли участие в мероприятиях к 400-летию преставления праведной Софии Слуцкой (проведены круглый стол «Праведная София, княгиня Слуцкая»; презентация фильма «Последняя из рода Олельковичей»; организована поездка учащихся и родителей в г.Минск с посещением Свято-Духова собора, в котором находятся мощи Святой праведной Софии Слуцкой).
· Традиционной стала  Неделя православной книги «Живое слово мудрости духовной», приуроченная ко дню памяти святых Кирилла и Мефодия, создателей славянской письменности. В библиотеке школы  была организована выставка православной литературы  «Свет под книжной обложкой». В течение недели учащиеся, родители  и педагоги имели возможность познакомиться с православной литературой из библиотеки храма Всех Святых. Неделя Православной книги позволила обеспечить максимальный охват учащихся, родителей и педагогов  мероприятиями духовно-нравственной направленности. 
· В  мае 2017 года учащимися СШ№11 г. Лиды, членами волонтёрского отряда «Забота», совместно с родителями,  настоятелем храма Всех Святых отцом Владимиром и педагогами была организована  краеведческая экспедиция «От памятника к памятнику», в ходе которой школьники посетили д. Лесники Голдовского сельсовета, приняли участие в митинге-памяти по погибшим в годы войны жителям деревни.  
Одно из направлений совместной деятельности классного руководителя, семьи и Белорусской Православной церкви – профилактика вредных привычек, суицидов, нравственного падения, игровой зависимости, приобщение к здоровьесберегающему поведению. Особую значимость здесь приобретает индивидуальная работа с подростками, основанная на взаимном доверии, что, безусловно, требует соответствующего уровня квалификации взрослого. А кто, как не священнослужитель может вызвать подростка на откровенную беседу.
С целью повышения родительской компетентности  в рамках дифференцированного всеобуча с приглашением священнослужителей рассматриваются вопросы:
· «Конфликты и способы их решения»;
· «О правильном отношении к миру вещей и благ»;
· «Значение авторитета родителей для подростка»; 
· «Воспитание не насилием в семье, а любовью и лаской»;
· «Влияние семьи на вероятность пристрастия ребёнка к вредным привычкам».
Встречи помогают осознать и переосмыслить жизненные  ценности, расширить знания родителей о традиционной семье, ценностей семейного воспитания.    
Мероприятия совместно со священнослужителями в рамках факультативных занятий помогают учащимся усваивать нравственные ценности на более высоком и в то же время доступном для каждого учащегося уровне.
Привлекая родителей к участию в мероприятиях – приобщаем  их к процессу духовно-нравственного воспитания детей.
Духовно-нравственное воспитание способствует формированию у учащихся такого качества как милосердие. 
Учащиеся класса постоянные участники социально значимых акций «Могила солдата», «Дом, где нет одиночества», «Адрес заботы», «Твори добро», «Согреем детские сердца», «Наша забота ветеранам», автопробега «Долг и память».
Мы посещаем ветеранов педагогического труда и ветеранов ВОВ, одиноко проживающих пожилых людей, поздравляем с праздниками, общаемся, узнаём много интересного из жизни нашего города, нашей школы. Так в сентябре 2018 года стартовала акция «Золотой возраст», в декабре «Ёлочка в каждый дом».
Одна из важнейших задач классного руководителя по формированию духовно-нравственных качеств личности школьников является  единение и сплочение семьи, создание комфортных условий для ребёнка в семье. С этой целью проводятся совместные досуговые мероприятия, организовываются выставки семейных творческих работ, праздники «Увлечения моей семьи», где учащиеся рассказывают о родословной своей семьи, своих семейных традициях. Мероприятия такого плана способствуют воспитанию уважительного отношения детей к своим родителям, популяризации духовно-нравственных и семейных ценностей. 
Опыт работы по взаимодействию с приходом храма Всех Святых неоднократно транслировался в СМИ, на сайте Лидско-Сморгонской епархии.
Во все века люди высоко ценили духовность и нравственность. Глубокие преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем государства, о ее молодежи.
 Нравственные ориентиры в настоящее время претерпевают многочисленные изменения, зачастую это выражается в бездуховности, безверии, агрессивности. Поэтому проблемы духовно-нравственного воспитания  школьников актуальны в наше время.
Воспитывать подрастающее поколение надо постоянно, требовательно, настойчиво, с учетом индивидуальных и возрастных особенностей детей, обязательно во взаимодействии школы, семьи, церкви и других социальных институтов.
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