                                   Учитель-это целый мир!
Как-то раз, в один прекрасный вечер, у меня неожиданно возникла мысль: легко ли быть учителем? Я стал размышлять на эту тему.
[bookmark: _GoBack]            Каждый учитель по-своему индивидуален. Все они стремятся найти с детьми общий язык. За всю их педагогическую деятельность через них проходит большое количество детей, с которыми они общаются, как родители. Учитель помогает нам оценить, понять то прекрасное, что окружает нас. Помогает встать на правильный путь в жизни.
             Учителя - спутники нашей жизни, нашего детства. Они, как ангелы-хранители, стараются оградить нас от всего негативного и осветить наш путь прекрасным светом. И каждый из них по-своему излучает этот свет.
            И мне бы хотелось, чтобы каждый ученик задумался над тем, что профессия «учитель» - не так проста, как кажется на первый взгляд.
 Учитель должен быть хорошим психологом, другом, помощником и проводником среди не знакомых удивительных, таинственных островов новых знаний. Очень здорово, когда учитель может проявить актёрские качества,  тогда его урок эмоционален, ярок и запоминается надолго. Если вдруг с тобой приключилась беда или ты чем-то огорчён, то очень важно, если ты видишь поддержку в глазах своего педагога. В такие моменты он, если нужно становится «мамочкой»,  которая поймёт и пожалеет, приголубит, обогреет. В некоторых моментах  он должен быть требователен и строг, как «синий чулок», ведь иначе нельзя. Знания – это труд, а мы частенько не любим трудиться, просиживая  часами в компьютере не в силах оторваться от любимых «стрелялок». Очень здорово, когда учитель идёт в ногу со временем. Он знает, чем живут дети: что смотрят, в какие игры играют, на каких сайтах «сидят». Тогда дети говорят с ним на одном языке и понимают друг друга, доверяют друг другу. Сложно сочетать в себе столько разных качеств… Но только из этого разноцветья состоит настоящий педагог, которого любят дети. 

Нашим ученикам несказанно повезло. В нашей школе классные учителя! Они настолько не похожи друг на друга! Во многих можно просто влюбиться. В своей школе я чувствую себя как дома.
        И еще бы я хотел, чтобы ученики не забывали, просто в знак уважения, благодарности, как можно чаще говорить учителю много искренних и добрых слов. Ведь для учителя, слова благодарности, это самые
лучшие слова, в его работе.
Судя по количеству проводимого в школе времени – это второй дом, учителя – это наши вторые родители, которые так же воспитывают нас, дают нам знания, открывая, дорогу в будущее. Между родителями и детьми могут быть разногласия, споры и даже ссоры, но это не мешает оставаться им родными людьми. Лично для себя я уже давно решил, что в будущем я буду учителем.  Сама профессия – учитель, очень сложна, но интересна и увлекательна. Призвание, желание  «светить» – вот  что движет человеком, который хочет стать педагогом, при выборе своего жизненного пути. 
