Медицинские колледжи Беларуси: проходные баллы, план приёма, стоимость обучения
Чтобы спасать людям жизни, не обязательно иметь высшее медицинское образование. Медсестёр, фельдшеров и фармацевтов готовят в 14 ссузах. В медицинские колледжи Беларуси берут абитуриентов с общим средним образованием, поэтому после 9 класса поступить туда не получится. Так что смотри специальности, изучай цифры приёма и проходные баллы, стоимость обучения.
Правила приёма в каждом из ссузов разные: в некоторых конкурс проводят на основе средних баллов документов об образовании, в других нужно вдобавок принести результаты ЦТ по биологии и языку (русскому или белорусскому). На всех специальностях срок обучения составляет 1 год 10 месяцев, за исключением «Лечебного дела», где учатся 2 года 10 месяцев. Проходные баллы на бюджет высокие: от 7,9 (если поступаешь только по аттестату) или 17,2 (если в приёмную комиссию нужно подавать ещё и сертификаты ЦТ) до 9,2 или 24,4 соответственно. Стоимость обучения примерно одинаковая: 1200 — 2080 BYN. Так что учитывай эти нюансы при поступлении.
Медицинские колледжи Минска и Минской области
В Минской области пять медицинских колледжей, два из которых (БГМК и МГМК) находятся в столице.
Минск
Белорусский государственный медицинский колледж. В БГМК можно освоить три специальности: «Сестринское дело» (по результатам ЦТ, проходной балл в 2019 году — 17,9), «Лечебное дело» (по конкурсу аттестата — 8,9), «Фармация» (по результатам ЦТ, проходной балл — 24,5). План набора на специальности — 240, 220 и 60 человек на бюджет соответственно. Стоимость обучения — от 1590 до 2080 BYN (на «Фармацию» принимают только на бюджет).
Минский государственный медицинский колледж. МГМК предлагает также три специальности дневной формы («Сестринское дело», «Лечебное дело» и «Медико-диагностическое дело») и одну вечернюю специальность («Сестринское дело»). Поступают по среднему баллу аттестата, сертификаты ЦТ могут понадобиться на дневную платную и вечернюю платную формы специальности «Сестринское дело». Проходные баллы на бюджет в 2018 году доходили до 9,2 и 17,4. Данные за 2019 год колледж пока не опубликовал. План набора был меньше, чем в БГМК: от 90 до 190 — на бюджет, от 40 до 50 человек — на платное. За год обучения нужно было заплатить 1595−1610 BYN.
Минская область
Борисовский государственный медицинский колледж. В БГМК принимают выпускников 11 класса по конкурсу среднего балла аттестата на специальности:
· «Сестринское дело» (план приёма 80 человек на бюджет и 30 — на платное, проходные баллы 2018 года — 8,8 и 8 соответственно).
· «Лечебное дело» (план приёма 100 человек на бюджет и 30 — на платное, проходные баллы — 8,2 и 7,2 соответственно).
Год обучения в ссузе стоил в среднем 1422 BYN.
Молодечненский государственный медицинский колледж. В МГМК обучают таким же специальностям, как и в БГМК. План приёма на «Лечебное дело» на бюджет — 70 человек, на «Сестринское дело» — 60 человек. Проходные баллы в 2019 году были такие: от 6,4 на бюджет и от 7,1 на платном. Стоимость обучения — 145 BYN в месяц.
Слуцкий государственный медицинский колледж. В СГМК помимо медсестёр и фельдшеров-акушеров готовят ещё и лаборантов. Стать студентом ссуза можно, пройдя отбор по среднему баллу аттестата (на платную форму «Сестринское дело» и «Медико-диагностическое дело» понадобятся сертификаты ЦТ). Проходные баллы на бюджет колеблются в передах 7−8, на платном — 6−7. План приёма на специальности такой (бюджет/платно): «Сестринское дело» — 80/10, «Лечебное дело» — 120/60, «Медико-диагностическое дело» — 20/10.
На сайтах некоторых ссузов могут указывать, какие отметки должны быть в аттестате по профильным предметам. Ещё такой нюанс: если поступаешь не сразу после школы, а через длительное время, уточни в ссузе, примут ли твой аттестат. На сайтах некоторых медколледжей встречалась такая информация, что документы об образовании, выданные до 2012 года, не принимаются
Медицинские колледжи Брестской области
В Брестской области два медицинских колледжа: один находится в Бресте, второй — в Пинске. В БГМК учат будущих медсестёр и фельдшеров-акушеров (нужны сертификаты ЦТ, аттестат — для платной формы «Лечебного дела»), а в ПГМК ещё и фельдшеров-лаборантов (везде нужен средний балл аттестата, кроме бюджетной формы «Сестринского дела» и «Медико-диагностического дела»). Планы приёма в этих ссузах практически одинаковые, проходные баллы на бюджет в районе 8,7−9, на платное — 7,1−7,6. Стоимость обучения держится на одном уровне: 1330−1428 BYN или до 155 BYN в месяц.
Медицинские колледжи Витебской области
В регионе медицинский колледж есть в Витебске и Орше. ОГМК — один из немногих в Беларуси колледжей, где учат зубопротезному делу (правда, платно и набирают только 10 человек). ВГМК — один из богатейших по количеству специальностей колледж: здесь учат медсестёр, акушеров, лаборантов и фармацевтов, но наборы маленькие (по 10−15 человек на бюджет и столько же на платное).
Отличаются эти ссузы и по вступительным испытаниям. В ОГМК нужно принести только аттестат, а на специальность «Зубопротезное дело» к тому же сертификаты ЦТ (биология, язык; проходной балл в 2019 году — 22,7). Чтобы поступить в ВГМК, нужно сдать два ЦТ, но на отделение «Лечебное дело» на общих основаниях, «Сестринское дело» на условиях целевой подготовки, «Фармация» на платной основе приём будет осуществляться по среднему баллу аттестата общего среднего образования (после 11 классов). Стоимость обучения в ссузах в прошлом учебном году составила 1350−1420 BYN, на специальность «Зубопротезное дело» — 2100 BYN.
Медицинские колледжи Гомельской области
В Гомельском и Мозырском медицинских колледжах обучают трём специальностям: «Лечебное дело», «Сестринское дело» и «Медико-диагностическое дело». Принимают абитуриентов по сумме баллов за ЦТ и аттестат. Проходные баллы в ГГМК в 2019 году были чуть выше, чем в МГМК: от 18,3 до 21,4 в первом, от 15,0 до 17,8 во втором (бюджет). Планы приёма и стоимость обучения примерно такие же, как и по другим колледжам: около 1400 BYN.
Медицинские колледжи Гродненской области
Медицинский колледж в Гродно отличается от всех профильных ссузов тем, что есть отдельная и единственная в Беларуси специальность для лиц с особенностями психофизического развития — «Лечебный массаж». Для поступления на все программы («Сестринское дело», «Лечебное дело», «Медико-профилактическое дело» и «Лечебный массаж») нужен средний балл аттестата (только на платную форму лицам с ОПФР придётся сдавать устный экзамен по биологии или языку). В Слонимском медколледже предлагают две программы: «Лечебное дело» и «Сестринское дело».
Проходные баллы в колледжах Гродненской области на бюджетную форму колеблются в пределах 7,9−9,2, на платную форму — 7,4−8,1. Стоимость обучения в 2019 году составила 1480−1880 BYN.
Могилёвская область
В Могилёвской области только один медицинский колледж, в котором обучают «Сестринскому делу», «Медико-диагностическому делу», «Лечебному делу» и «Фармации». Проходные баллы в 2019 году были достаточно высокие: от 18,5 до 25,1 на бюджет и от 14,9 до 24,2 на платном (поступление по результатам ЦТ). Стоимость обучения — 1371 BYN и 1697 BYN (на специальность «Фармация»).
Надеемся, мы тебя сориентировали, какие медицинские колледжи есть в Беларуси и какие условия приёма будут во вступительную кампанию 2020 года. Чтобы посмотреть точные цифры, переходи в каталог ссузов Адукар, изучай, сравнивай. Удачного поступления
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