Консультация:
«Советы родителям по формированию зрительного восприятия»

     Каждый учитель в процессе своей педагогической деятельности встречает немало учащихся, которые испытывают трудности при усвоении учебного материала по основным предметам: чтению, письму, математике. Если до начала обучения в школе ребёнок не научился сравнивать предметы по форме, величине и не научился ориентироваться в пространственном расположении предметов по отношению друг к другу, то с первых дней обучения в школе он может столкнуться с серьёзными трудностями. В частности, выясняется, что дети с трудом ориентируются на плоскости тетрадного листа: не могут выполнить команду отступить вправо, влево, вверх или вниз; не способны определить, что находится справа от… или слева от …, правее или левее. При чтении и письме они совершают такие специфические ошибки, как смешение сходных по написанию букв, перестановка букв в слоге, неправильное изображение элементов букв, зеркальное написание. В математике они испытывают затруднения в освоении числового ряда, делают ошибки в арифметических действиях. Такие дети нуждаются в специальной помощи педагогов. Для уроков и дополнительных занятий можно рекомендовать целый ряд специальных упражнений и игр, которые помогут запомнить образ той или иной буквы или цифры.

Упр. 1. Игра «Буквы играют в прятки». Найти букву среди ряда других букв (после длительной экспозиции и после кратковременного предъявления). Предлагаются ряды сходных букв:

ЛА ЛМ АД ЛД ВР ВЗ ЖХ ГТ ВБ ГБ ГЕ КЖ

ЬЫ ХУ ГП ИН ИП ПН ИЦ ШЩ ЦЩ ОЮ СО ОР   

Упр. 2. Игра «Буквенный маскарад». Предлагается:

- соотнести одни и те же буквы, но выполненные разным шрифтом (печатным и рукописным);

- назвать или написать буквы, перечёркнутые дополнительными линиями;

- определить букву в неправильном положении;

- узнать буквы, расположенные зеркально;

- выделить буквы, наложенные друг на друга.                                                                Упр. 3. Обвести контур букв по трафарету, шаблону, выложить контур буквы семечками, нитками, проволокой, вылепить по заданному образцу.

Упр. 4. Обвести буквы, выполненные пунктиром, дописать буквы на незаконченных рисунках.

Упр. 5. Раскрасить лист в крупную клетку так, чтобы получились буквы.

Упр. 6. Соединить точки так, чтобы получились буквы.

Упр. 7. Игра «Скорая помощь». Буквы «попали в аварию и сломались». Детям предлагается их «вылечить», то есть добавить недостающий элемент.               Упр. 8. Игра «Кошки - мышки». «Кошки» - дети – ловят «мышек» - ищут определённые буквы, например, букву «и». Пойманных «мышек» нужно сосчитать (подчеркнуть буквы).

Предлагаются карточки:

- с набором слов (Ира, иглы, мыши, шипы, малина, крик, слива);

- с предложениями (Марина и Дима купили в магазине финики и лимоны);

- с коротким текстом из 3-4 фраз (Миша идёт в школу. В руках у Миши красивая сумка. Там книги и тетради, ручки и карандаши.).

Упр. 9. Игра «Круг друзей». Детям предлагается «помочь» буквам-друзьям: найти и соединить линиями одинаковые буквы. (Какие буквы остались? Почему они не подходят к остальным?)

Упр. 10. Игра «Заколдованный квадрат». Злой волшебник спрятал буквы в квадрате. Детям предлагается «расколдовать» рисунок, «освободить» буквы П, Х, С, О,У, И, Г, Т, Л и т. д.

Упр. 11. Узнавание букв на незаконченных рисунках и по характерным деталям («Какие буквы спрятались за ширмой?»)

Упр. 12. Прочитать слова, записанные стилизованными буквами.

Упр. 13. Игра «Шифрограмма». Если зачеркнуть заданную букву, можно прочесть зашифрованное слово или фразу.

Упр. 14. Ощупывание букв (картонных или из наждачной бумаги) с закрытыми глазами. Определить, какая буква в руках, назвать её, придумать слова с этой буквой, положить на стол так, чтобы она отражала верное написание.

Упр. 15. Определить букву, написанную на спине, на ладони (с закрытыми или открытыми глазами), в воздухе.

Упр. 16. Аппликация – рванки из отщипанных кусочков бумаги по нанесённому контуру буквы.

Упр. 17. Выделение в буквах и цифрах сходных деталей и группировка их на этой основе.

«Чем похожи эти буквы?»

а) Ю О С Э,  б) Н И П,  в) Ь Б Я Р.

Упр. 18. Расчленение буквенного и ли цифрового знака на составляющие элементы с последующим анализом.

Упр. 19. Найти «правильные» буквы среди правильно и зеркально изображённых.

Упр. 20. Конструирование букв из элементов.

Упр. 21. Дополнение недостающего элемента буквы:

- по образцу;

- по речевой инструкции «Соедини две палочки так, чтобы получилась буква И».

Упр. 22. Реконструкция букв. «Превратить» одну букву в другую. Добавляя недостающий элемент: из А – Л – Д, из Ь – В, из К – Ж, из И – М, из Г – Б, З – В, Р – Б.
Упр. 23. Преобразовать букву, изменяя пространственное расположение элементов буквы: из Р – Ь, И – Н, И – П, Н – П, Г – Т.

Упр. 24. Определить различие сходных букв, отличающихся лишь одним элементом: З – В, Р – В, или букв, состоящих из одинаковых элементов, различно расположенных в пространстве: Р – Ь, Г – Т.
