Программа развивающих игр
 «Я выбираю профессию».

Она состоит из трех циклов занятий. Первый цикл посвящен разбору условий ситуации выбора профессии, второй — анализу типичных ошибок и затруднений, которые испы​тывают молодые люди в этот период. На занятиях третьего цикла школьники обсуждают конкретные ситуации выбо​ра профессии. Программа рассчитана на один учебный год, частота проведения занятий — один-два раза в месяц, про​должительность одного занятия — совмещенная пара уро​ков (1,5 часа).
При проведении практических занятий применяются методические приемы организации коллективной деятель​ности школьников. Основным из них является прием орга​низации взаимной групповой оценки. По желанию самих учащихся организуются две группы. Руководителей групп (командиров) школьники выбирают из общего состава уча​стников. Получив задание, каждая группа выполняет его самостоятельно и автономно от другой группы. После вы​полнения задания результаты, решения (доклады групп) выносятся на общее обсуждение, в котором участвуют учи​тель и две группы школьников.
Сначала разбирается решение первой группы, а вторая группа анализирует и оценивает его, затем — наоборот. Анализ и оценка производятся по схеме: соответствие доклада группы заданной теме; правильность решения; наличие ар​гументации в пользу полученного решения (полнота аргумен​тации, ее продуманность); творческий характер решения (наличие своих мыслей); полнота полученного решения (на все ли вопросы имеются ответы; степень полноты использо​вания предложенных для занятия материалов и схем).
Используется также прием организации соревнования между группами, который позволяет добиться активности и личной заинтересованности со стороны учащихся. В кон​це каждого задания руководитель практикума объявляет две оценки: за правильность решения группы и за актив​ность участия в коллективной работе.

Используется также прием «зеркала», который состоит в следующем. Педагог рассказывает историю или конкрет​ный факт из жизни сверстников тех ребят, которые явля​ются участниками игр. Он высказывает свое отношение и оценку событий, раскрываемых в рассказе, показывает по​следствия тех или иных поступков героев. Если рассказ по​строен искусно и в нем отражены реальные ситуации из жизни юношей и девушек, они сравнивают себя с персо​нажами, размышляют, соотносят свои действия с поступ​ками героев. В целом, они видят себя и свои проблемы как бы в психологическом «зеркале»,
ЦИКЛ1
УСЛОВИЯ ВЫБОРА ПРОФЕССИИ
Занятие 1 «Мир профессий» и профессиональные требования
Практическое задание. На занятии руководитель пред​лагает учащимся самостоятельно заполнить следующую таб​лицу:
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По собственному желанию школьники разбиваются на две группы. Каждая группа коллективно заполняет табли​цу, обсуждая внутри группы все связанные с этим вопро​сы. Результаты выполненного задания обсуждаются при участии учителя.
Методический прием: организация взаимной групповой оценки.
Занятие 2. «Природные предпосылки»
Практическое задание. На основе таблицы, заполнен​ной на первом занятии, учащиеся при помощи руководите​ля практикума выделяют природные предпосылки, необ​ходимые для успешного выполнения выделенных типов и подтипов профессий. В таблице заполняется следующая графа 5 «Природные предпосылки, необходимые для ус​пешного выполнения профессии».

Методический прием: организация взаимной групповой оценки.
Занятие 3. Мнения старших членов семьи, учителей и друзей о выборе профессии
Практическое задание. Руководитель практикума пред​лагает «проиграть сценку» трем ученикам, один из кото​рых представляет ребенка, другой — отца, третий — мать. Число ролей можно расширить за счет введения ролей ба​бушки, дедушки и других родственников, знакомых. Ос​тальные участники практикума — зрители. После оконча​ния сценки организуется коллективное обсуждение про​игранного содержания.
Предлагается следующий сюжет сценки: за вечерним чаем сын или дочь объявляют родителям о своем решении стать шофером или дизайнером (профессии выбираются самими участникам сценки, в случае затруднения руково​дитель предлагает выбрать профессию из УПК}. Текст роли заранее не готовится, каждый участник «играет» самого себя, рассказывая анонимно о своих проблемах и спорных вопросах. При обсуждении поведения того или иного пер​сонажа участники дискуссии говорят фактически о самих себе, о своих проблемах.
Аналогично можно проиграть сценку обсуждения про​блемы выбора профессии с учителем, друзьями.

Методический прием: ролевая игра, коллективная дис​куссия, психологическое «зеркало».
Занятие 4. Информированность школьников о профессиях и профессиональных требованиях
Практическое задание. Руководитель практикума пред​лагает учащимся придумать различные типологии профес​сии, например, на основании критерия «условия труда». В составе двух групп учащиеся выполняют задание, после чего организуется коллективное обсуждение.
Методический прием: организация взаимной групповой оценки.
Занятие 5. Личные жизненные и профессиональные планы
Руководитель практикума рассказывает ученикам исто​рию о мальчике-соседе, обладающем определенными ин​дивидуальными особенностями. При этом он обращает вни​мание на построение его жизненных и профессиональных планов. Педагог предлагает учащимся обсудить данный случай, высказать свое мнение по поводу прогноза успеш​ности профессионального выбора юноши. Если участники не согласны с выбором школьника, им предлагается на​звать подходящую профессию для этого ученика и объяс​нить данный выбор.
Методический прием: психологическое «зеркало».
Занятие 6. Соотношение условий ситуации выбора профессии
До настоящего занятия школьники проводили анализ од​ного или нескольких условий ситуации профессионально​го самоопределения, взятых отдельно друг от друга. На дан​ном занятии ставится задача проанализировать разобран​ные ранее условия во взаимосвязи между собой, как это бывает в конкретных ситуациях реальной жизни.
Практическое задание. Двум группам учащихся пред​лагается выбрать из своих групп двух школьников, опре​делить для них подходящую профессию, описать особен​ности этой профессии, представить характеристику ин​дивидуальных особенностей выбранных школьников и до​казать, что выбор профессии осуществлен правильно.
На общем обсуждении анализируются причины, в силу которых осуществлен выбор профессии для каждого школьника. Учитель обращает особое внимание школьни​ков на соотношение индивидуальных особенностей выб​ранных группами школьников и требований названной профессии.
Методический прием: организация взаимной групповой оценки.
ЦИКЛ II
ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ ШКОЛЬНИКОВ
В ВЫБОРЕ ПРОФЕССИИ
Занятие 7. Влияние престижности профессии
на успешность профессионального самоопределения
Известно, что многие молодые люди стремятся выбрать престижные профессии, но часто первые «трудовые буд​ни», черный каждодневный труд, имеющий место в этих профессиях, отталкивает юношей и девушек, и они осуще​ствляют профессиональный «перевыбор».
На данном занятии отсутствует практическое задание. Рекомендуется провести встречу беседу с представителя ми различных профессий: рабочим высокой квалифика​ции, руководителем или представителем престижной про​фессии (артистом, режиссером и др.). Важно, чтобы при проведении беседы выделялись и акцентировались слож​ности профессии, трудности постепенного профессио​нального и должностного роста. Приглашенные предста​вители тех или иных профессий основное время беседы по​свящают рассказу о том, как они ценой большого труда до​бивались высокой профессиональной оценки со стороны коллег, признания и успеха.

Методический прием: беседа, коллективное обсуждение.
Занятие 8. Перенос отношения к школьному предмету на отношение к профессии
Бывает и так, что ученик относится с большим интере​сом к какому-либо школьному предмету. Он получает хо​рошие отметки и в конце концов выбирает его в качестве своей будущей профессии. В этой, казалось бы, весьма простой ситуации также возможные серьезные ошибки.
Например, школьник интересуется литературой. В какой институт ему следует поступать и какую профессию выб​рать? Ответов на данный вопрос может быть несколько. Если юноша любит детей и склонен к преподавательской деятельности, ему можно рекомендовать поступать в педа​гогический институт. Если он занимается литературным творчеством, он может идти в литературный институт. Ну а если он интересуется не только литературой, но и историей, политикой, а также является живым и любознательным че​ловеком, он может испытать свои силы в журналистке.
Практическое задание. В рамках двух-трех школьных предметов, выбранных учащимися, школьникам предлага​ется перечислить и описать профессии, сходные по содер​жанию с выделенными предметами школьного курса. Оп​ределить общее и различное между содержанием школь​ных предметов и содержанием профессий.
Методический прием: организация взаимной групповой оценки.
Занятие 9. Неумение разбираться
в своих склонностях, интересах, способностях
1. Глупый
2. Ленивый
3. Злой
4. Черствый
5. Разбросанный
6. Развиты художест​-
венные способности
7. Любит историю
8. Любит работать
уединенно
9. Любит размышлять
10. Любит природу       
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Практическое задание. Из числа участников практику​ма по желанию учащихся выбирается один ученик, кото​рый оценивается по определенному набору качеств (мето​дика полярных профилей). Оценка каждого качества дает​ся по десятибалльной системе
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По данной методике составляются следующие оценки: а) школьник оценивает самого себя; б) одноклассники оце​нивают школьника (на занятии берется усредненная оцен​ка школьника); в) педагог оценивает школьника. На один листок переносится самооценка школьника, усредненная оценка школьника со стороны одноклассников, оценка педагога. Обсуждаются моменты соответствия и расхож​дения оценки. На занятии ставится цель донести до учащих​ся мысль о необходимости специально строить адекватную самооценку на основе сравнительного самоанализа оценок со стороны учителей, родителей, друзей, поскольку соб​ственное мнение о самом себе может быть неправильным, субъективным.
Во избежание некоторых нежелательных явлений в ходе обсуждения следует вести содержательный анализ, не пе​реводя дискуссию «на личности».

Методический прием: коллективное обсуждение.
Занятие 10. Как выбирают профессию
Практическое задание. В двух группах учащиеся осуще​ствляют выбор определенной профессии. При этом они ори​ентируются на этапы «узнать —подумать —попробовать». На общем обсуждении каждая группа рассказывает о про​фессии, которую она выбрала, и анализирует причины вы​бора.
Методический прием: организация взаимной групповой оценки.
ЦИКЛ III
КОНКРЕТНЫЕ СИТУАЦИИ ВЫБОРА ПРОФЕССИИ
Занятие 11. Человек и профессия
Практическое задание. Учитель называет профессию, для которой школьники должны «подобрать» учащегося, наиболее соответствующего по своим индивидуальным осо​бенностям данной профессии.
Профессия, заданная педагогом, является более или ме​нее известной ученикам, не рекомендуется выбирать для задания малоизвестные профессии.

Участники разбиваются на две группы, выбирают учени​ка для заданной преподавателем профессии и на общем об​суждении доказывают соответствие индивидуальных осо​бенностей выбранного ими школьника требованиям, выд​вигаемым заданной преподавателем профессией.
Для более глубокого закрепления данной темы при же​лании учащихся можно организовать дополнительное за​нятие следующим образом; педагог выбирает школьника из числа участников практикума и предлагает двум груп​пам учащихся «подобрать» к нему профессию, соответству​ющую его индивидуальным особенностям.
Занятие 12. Соотнесение самооценки и профессиональных требований
Практическое задание. По желанию участников прак​тикума производится выбор одного школьника, который должен описать собственные индивидуальные особеннос​ти, оценить их и подобрать им соответствующую профес​сию. При выборе профессии разрешается учитывать ин​дивидуальные склонности и интересы.

Остальные участники практикума и сам педагог отдель​но от школьника также дают ему оценку и подбирают соот​ветствующую профессию. На общем обсуждении, в кото​ром участвуют школьник, педагог и группа участников, производится сравнительный анализ самооценки школь​ника при соотнесении ее с оценкой педагога и группы уча​стников. В процессе дискуссии обсуждаются моменты не​соответствия самооценки ученика и оценок со стороны педагога и группы участников, подбирается профессия, наиболее соответствующая выбранному учащемуся.
Методический прием: организация взаимной групповой оценки.
Занятие 13. Как мы играли «в профессию»
Занятие посвящено повтору пройденного в процессе практических занятий материала. Педагог акцентирует внимание школьников на основных этапах игровых заня​тий: анализ объективных и субъективных условий выбора профессии, соотнесение их при осуществлении выбора профессии в конкретной ситуации.
Учитель и школьники обмениваются опытом, получен​ным на играх: что нового они узнали, какие занятия были самыми интересными. Ученики рассказывают, какую про​фессию они хотели бы выбрать.

Методический прием: коллективное обсуждение.
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