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Введение

Каждую весну выпускники и их родители начинают искать ответы на вопросы: кем быть? куда поступать? Начинается поиск учебного заведения, при котором решающими факторами служат не интересы и склонности абитуриента, а вероятность поступления.

Выбрав профессию без учета своих интересов, молодой специалист рискует столкнуться с разочарованием, с нежеланием работать с полной отдачей, т.к. не может почувствовать удовлетворения от своей деятельности и тогда его начинают посещать мысли, что все-таки он «остался за бортом»…
Как видно, выбор профессии — это один из важных периодов жизни, который определяет все будущее человека, потому и подходить к нему следует плавно, обдумывая все шаги, т. к. следует учитывать и личностные качества, и уровень знаний, и состояние здоровья. Рассматривать комплексно все эти факторы и призвана профориентация.

Сегодня профориентационная работа проводится педагогами-психологами в основном только в старших классах школ. Но зачастую у них нет ни сил, ни времени для работы с каждым учащимся индивидуально.

В данном методическом пособии раскрываются основные вопросы  работы в группе, представлена тренинговая программа по профориентационной поддержке выпускников, а также различные упражнения, которые помогут педагогам-психологам школ составить собственные тренинговые программы.

1. Из истории профориентации

Попытки оценить профпригодность человека уходят далеко в глубину веков. Это относится в основном к диагностике знаний, умений и способностей. Уже в середине III тысячелетия до нашей эры в Древнем Вавилоне проводили испытания выпускников школ, готовивш их писцов. Экзаменаторы проверяли их умение разбираться в тканях, металлах, растениях, а также знание всех четырех арифметических действий.
Первое собственно профориентационное учреждение — служба по «приисканию» работы — появилось в России в 1897 году. В то же время за рубежом — в Великобритании, Германии, США и других странах — при биржах труда, промышленных предприятиях стали создаваться бюро по профессиональному отбору рабочих, самостоятельные службы профессиональной ориентации молодежи, развивалась практика разовых консультационных услуг.

С 80-х годов XIX века в России стали систематически выпускаться различные справочники, адрес-календари, студенческие альманахи, указывавшие место расположения учебных заведений, правила приема, программы, профиль специальностей.

В 1905 году впервые вышел специальный справочник для женщин, желавших получить высшее образование. Но помимо самых общих сведений, ориентирующих в сложившейся системе профессиональных учебных заведений, важно было дать молодежи представление и о самих профессиях, которые можно в этих заведениях приобрести, о содержании профессионального труда.
В нашей стране после 1917 года интерес к проблемам профессионального выбора значительно усилился. По западному образцу была создана отечественная психотехника, включавшая и профориентацию. В 1921 году по указанию В. И. Ленина был основан Центральный институт труда (ЦИТ), в котором была создана особая лаборатория, занимавшаяся вопросами профориентации. 

В 20-е годы психотехнические учреждения в СССР росли как «на дрожжах». В апреле 1927 года по инициативе В. М. Бехтерева при Институте мозга было открыто первое в СССР Бюро профконсультации, которое за несколько лет своего существования осуществило обследование свыше 7 миллионов человек. 

Четко обозначившаяся в педологических
 и психотехнических исследованиях проблема индивидуальных различий вошла в противоречие с крепнувшей идеологией социальной уравниловки. В итоге все психотехнические и педологические работы были в середине 30-х годов директивно свернуты, многие крупнейшие деятели этих направлений репрессированы. В области профессиональной ориентации наступило четверть вековое затишье, если не сказать — застой.

За рубежом, напротив, профориентационная работа развивалась, оформлялись ее новые направления — особенно в связи с накоплением данных о характеристиках профессий и формированием различных психодиагностических концепций (Х. Гарднер, Р. Кэттелл, Р. Амтхауэр). В ряде психологических исследований (П. Лазарсфельд, Ш. Бюлер, Э. Гинзберг, С. Аксельрод, Дж. Херма) было показано, что на выбор человеком сферы труда влияют различные субъективные факторы и что решение о профессиональном будущем непосредственно зависит от общего развития личности.
В нашей стране лишь в конце 50-х годов на волне новых общественных веяний это научно-практическое направление начало постепенно возрождаться. В 60-е годы под руководством А. Н. Волковского была организована группа профориентации в НИИ теории и истории педагогики АПН СССР. Проблематика формирования профессиональных интересов учащихся стала разрабатываться в НИИ производственного обучения АПН (руководитель А. Е. Голомшток), НИИ психологии в Киеве (руководитель Б. А. Федоришин). В ряде краев и областей начали создаваться бюро профориентации на предприятиях, ведомственные и межведомственные советы по профориентации.

По многим авторитетным оценкам, профориентация в СССР была окончательно «реабилитирована» в 70-е годы — благодаря трудам Е. А. Климова, работавшего в то время в Ленинграде в Институте профессионально-технического образования. Именно Климов наиболее основательно занялся разработкой теоретических основ профессиографии и выбора профессии, разработанная им классификация профессий по сей день служит фактическим стандартом в нашей стране, а популярная методика выявления профессиональных интересов широко используется и поныне.

В 80-е годы центры профориентации молодежи появились в большинстве крупных городов СССР. Это были специализированные межотраслевые научно-методические центры, которые управлялись и финансировались Министерством образования и Министерством труда.

В 1986 г. распоряжением Совета Министров СССР в Минске, Гродно и Новополоцке были созданы центры профессиональной ориентации молодежи, которые финансировались из союзного бюджета и подчинялись Госкомтруда СССР. В марте 1990 г. они были переданы в ведение республики с финансированием за счет средств республиканского бюджета. Сегодня функционируют Республиканский центр профессиональной ориентации молодежи, Гродненский областной и Витебский областной центры профессиональной ориентации молодежи.

2. Выбор профессии

Работа играет важную роль в жизни каждого человека и оказывает большое влияние на его состояние и самочувствие. Американские исследователи показали, что удачно выбранная профессия повышает самоуважение и позитивное представление человека о самом себе, сокращает частоту физических и психических проблем, связанных со здоровьем и усиливает удовлетворенность жизнью. Безусловно, адекватность выбора и уровень усвоения профессии влияют на все стороны и общее качество жизни. Потому так важно для человека, вступающего в мир профессий, сделать правильный выбор.

При этом необходимо иметь в виду следующие обстоятельства.

Во-первых, мир профессии чрезвычайно динамичен и изменчив. Ежегодно появляется около пятисот новых профессий. Вместе с тем многие профессии сегодня «живут» лишь 5–15 лет, а затем либо «умирают», либо меняются до неузнаваемости.

Во-вторых, особенностью современного мира профессий является то, что на смену монопрофессионализму
 приходит полипрофессионализм
. Это значит, что человеку надо стремиться овладевать не одной единственной профессией, а несколькими смежными профессиями. 

И, в-третьих, сам человек не есть нечто застывшее и «намертво» связанное с профессий. В течение жизни может появиться желание или необходимость изменить профессию или квалификацию. А для этого необходимо быть готовым к тому, что знаний и умений, полученных в период обучения, не хватит на все время трудовой жизни. Человеку в течение жизни не раз придется переучиваться, заниматься самообразованием, самовоспитанием.

Что же собой представляет выбор профессии?

Выбор профессии можно рассматривать как кратковременный акт и как процесс. Выбор профессии как процесс представляет собой профессиональное самоопределение, в котором человек, выбирающий профессию, должен выступать, прежде всего, как субъект, размышляющий над своим профессиональным будущим, а не как объект изучения и воздействия, играющий пассивную роль.

«Выбор профессии» и «профессиональный выбор» часто используются в научной литературе как синонимы. Но в них нет полной синонимичности, поэтому терминологически они не совпадают. Под выбором профессии обычно подразумевается процесс поиска профессии и себя в профессии, а под профессиональным выбором — акт принятия решения и его реализации.

Выражение «выбор профессии», маскирует два важных обстоятельства.

Первое: каждый отдельный выбор на трудовом жизненном пути является обязательным процессом, то есть некой цепочкой взаимосвязанных шагов. Эта цепочка обычно начинается с более или менее развернутой ориентировки в обстановке, далее может следовать перебор или оценка возможных вариантов дальнейшего действия и их последствий, более или менее выраженная борьба побуждений и, наконец, формулировка того или иного решения.

Второе важное обстоятельство — неизбежность многих выборов на многолетнем трудовом жизненном пути. В связи с развитием техники, технологии, общественного устройства, организации труда, личного мастерства работников все время происходят изменения мира профессий.
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Рисунок 2.1.
Индивидуальная ситуация выбора профессии при всем разнообразии у каждого человека конкретных жизненных обстоятельств имеет некоторую общую структуру. Климов Е. А. выделяет восемь важнейших типов обстоятельств, которые старшекласснику полезно «не забыть»:

1) позиция старших членов семьи;

2) позиция сверстников (друзей, подруг);

3) позиция учителей школы;

4) личные профессиональные планы;

5) склонности;

6) способности;

7) информированность;

8) уровень притязаний на общественное признание.

Реальное планирование профессионального будущего хорошо представлено в виде известной формулы «хочу»–«могу»–«надо» (рис. 2.1.).

Готовность к выбору профессии, в данном случае, означает наличие: сформированных профессиональных интересов и склонностей (хочу), определенного уровня развития необходимых способностей (могу), знаний о требованиях, предъявляемых избираемой профессией к человеку, а также о потребностях  в ней общества (надо). 

3 Формы групповой профориентационной работы в школе
Основная работа по профессиональной ориентации среди учащихся проходит в школе. Но в какой форме следует ее проводить?
Орел В. Е. рассматривает профориентацию как научно обоснованную систему государственных мероприятий, которая включает в себя ряд специфических по своему содержанию и целям форм (схема 3.1):

1) профессиональное просвещение имеет своей целью ознакомление учащихся с профессиями, их содержанием, функциями, требованиями, предъявляемыми к личностным характеристикам человека. Оно условно подразделяется на две формы:

- профессиональная информация призвана ознакомить молодежь с основными профессиями и специальностями. Школьнику предлагаются сведения о содержании труда, условиях материальной и социальной среды, оплате, режиме труда и отдыха и пр.;

- профессиональная пропаганда имеет дело, прежде всего с теми профессиями, по которым ощущается дефицит рабочих кадров либо ожидается расширение приема на них в связи с увеличением объема и реконструкцией производства;

2) профессиональная консультация предполагает сообщение школьникам рекомендаций о выборе рода деятельности на основе всестороннего изучения личности, ее склонностей, способностей, черт характера и т.д. профконсультация предполагает ориентацию школьника на большие сферы профессиональной деятельности, внутри которых ему предлагается разветвленный перечень профессий;

3) профессиональный подбор (профподбор) и профессиональный отбор (профотбор) — две формы профориентации, сущность которых заключается в рекомендации человеку конкретной профессии в соответствии с его возможностями и интересами, с одной стороны, и требованиями деятельности — с другой стороны.
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Схема 3.1. — Формы профориентационной работы (В. Е. Орел)
Соломин И. выделяет следующие формы консультаций, по вопросам выбора профессии (схема 3.2.):

1) индивидуальное профконсультирование;

2) групповое профконсультирование, которое может включать в себя лекционные, семинарские и тренинговые занятия.

Основными целями групповых форм являются:

- интенсификация и повышение эффективности оказания консультационных услуг с помощью использования психологических ресурсов группы;

- увеличение числа клиентов, получивших информационные и консультационные услуги;

- формирование знаний о психологических аспектах профессиональной деятельности, необходимых для повышения эффективности выбора профессии;

- обучение навыкам выбора, планирования и реализации профессиональной карьеры, делового общения и саморегуляции в процессе профессионального образования и трудовой деятельности, решения проблем и преодоления критических ситуаций;

- формирование ценностно-мотивационной сферы и создание позитивного отношения к профессиональному выбору, обучению и трудовой деятельности;

- предоставление условий для оказания самопомощи и взаимопомощи в решении профессиональных проблем;

- ориентация на активную профессиональную деятельность  в процессе профориентации.

Групповая психологическая профориентационная консультация — это система психолого-педагогических мероприятий, стимулирующих процесс профессионального самоопределения и способствующих формированию адекватного представления личности о себе в мире профессий.

Групповые профконсультации по своему содержанию подразделяются на: 

- справочно-информационные;

- диагностические.
Общая цель справочно-информационной групповой консультации — активизация процесса профессионального самоопределения школьников, осуществляемая через решение следующих задач:
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Схема 3.2. — Формы профконсультирование (И. Соломин)

Общая цель справочно-информационной групповой консультации — активизация процесса профессионального самоопределения школьников, осуществляемая через решение следующих задач:

1) формирование положительной трудовой мотивации и адекватных мотивов профессионального самоопределения;

2) формирование адекватных представлений об особенностях психологических свойств, потенциальных возможностях и способностях человека;

3) выравнивание престижа профессий различных типов и уровня квалификации;

4) формирование информационной основы об основных факторах и правилах выбора профессии.

Общая цель диагностической групповой профконсультации заключается в активизации самопонимания через решение следующих задач:

1) формирование и коррекция «Образа Я»;

2) формирование представлений об условиях проявления профессионально важных качеств личности и уровня их развития у школьников.

Конкретное содержание диагностической групповой профконсультации во многом зависит от условий ее проведения и возможностей психолога-профконсультанта. 

Диагностике могут быть подвергнуты различные индивидуально-личностные особенности учащихся. Но чаще всего диагностическая групповая профконсультация направлена на работу с профессиональными интересами и склонностями школьников. Реже работа направлена на диагностику познавательных процессов, а также на выявление общих характеристик различных (мотивационно – потребностной, эмоционально-волевой и др.) сфер личности.

Сегодня всё чаще в психологической практике применяются деловые и организационно-обучающие игры, развивающие возможности которых позволяют с успехом использовать их как в обучении специалистов различных областей, так и в школьной профориентации.
Опираясь на общую теорию игр, профориентационные игры можно рассматривать как метод проблемного профессиографического информирования, выявления индивидуальных особенностей личности, как средство активной пробы сил в формировании «Образа Я в профессии», в принятии обоснованного решения о выборе профессии и формировании профессионального плана. Специфика профориентационной игры заключается в моделировании различных сторон процесса профессионального самоопределения.

Опираясь на классификацию В. А. Ященко, мы выделили четыре основных типа профориентационных игр:
- проблемно-поисковые (тренинг общения, игры на внимание, память и т.д.) — прямо не затрагивающие профориентационных проблем, но создающие определенную предпосылку к их выявлению и решению;

информационно-ознакомительные — отражают отдельные аспекты профессиональной деятельности и направленные на ознакомление их участников с особенностями конкретных профессий;

- сюжетно-ролевые — моделируют процесс выбора профессии, закономерности и особенности построения личного профессионального плана;

- ценностно-ориентационные — отражают общую и профессиональную направленность личности оптанта, положенную в основу его профессиональных предпочтений, составляют четвертый тип профориентационных игр.

Значение профориентационной игры состоит в том, что она:

1) активизирует учащихся, повышает интерес к проблемам профессионального самоопределения;

2) формирует у подростков умение самостоятельно и осознанно строить и корректировать свои профессиональные планы;

3) знакомит учащихся с миром профессий, даёт возможность развивать свои профессиональные способности;

4) формирует умение ориентироваться в мире профессий. Это особенно важно потому, что постоянно развивающееся производство ведет к изменению самих профессий, их требований к человеку, что требует формирования у подростков готовности к корректировке своих профессиональных перспектив в случае необходимости;

5) позволяет профориентационный материал представить в наглядной предметной форме, что способствует лучшему его пониманию и запоминанию;

6) изменяет стереотипы, имеющиеся у участников группы относительно некоторых профессий;

7) позволяет перестроить взаимоотношения педагога и учащихся, поднять их на уровень творческого сотрудничества.

4. Психология групп

4.1. Преимущества групповой формы работы

Хотя очевидно, что любой человек, находясь в группе, получает меньше внимания, чем индивидуально, существует ряд причин, обусловивших развитие и успех групповых форм работы. 

Во время работы или игры человек испытывает потребность вступать в контакт, взаимодействовать с другими людьми, делиться своими впечатлениями. Группа оказывается микрокосмом, или обществом в миниатюре, отражающим в себе весь внешний мир и придающим реалистичность искусственно создаваемым отношениям. 
Второе преимущество группы — возможность получить обратную связь и поддержку от других ее членов, имеющих сходные проблемы или опыт и способных благодаря этому оказать существенную помощь. 
В-третьих, в группе можно быть не только участником событий, но и зрителем. Наблюдая со стороны за ходом групповых взаимодействий, можно отождествлять
 себя с  активными участниками и использовать результаты этих наблюдений при оценке собственных эмоций и поступков. 

В-четвертых, группа может способствовать личностному росту. В группе личность неизбежно ставится в положение, вынуждающее ее к самоисследованию и интроспекции
. Часто люди знают, чего они хотят, но, чтобы заявить об этом во всеуслышание, им требуется участие и поддержка. Каждая попытка самораскрытия или самоизменения члена группы вызывает одобрительную реакцию со стороны других ее членов, и, соответственно, повышается самооценка личности. 

Наконец, групповая форма работы имеет и экономические преимущества. Обычно и для руководителя, и для члена группы менее накладно встречаться одновременно с шестью, десятью или более людьми, чем с каждым из них поодиночке. 

Лакин (Lakin, 1972) выделил шесть процессов, которые, по его мнению, являются общими для групп: 

1) облегчают выражение эмоций; 

2) создают чувство принадлежности к коллективу; 

3) побуждают к самораскрытию; 

4) знакомят с новыми образцами поведения; 

5) позволяют сопоставить личностные особенности отдельных членов группы; 

6) способствуют распределению ответственности между руководителем и остальными участниками. 

4.2. Члены групп, их цели и роли

При организации групповых форм работы первый вопрос, который задает себе руководитель — сколько же человек должна насчитывать эффективно работающая группа?

Группа должна быть достаточно большой, чтобы обеспечить необходимое разнообразие взаимодействий, и достаточно компактной для того, чтобы каждый мог чувствовать себя ее неотъемлемой частью. По мере роста численности группы повышается вероятность того, что отведенное для ее работы время будет узурпироваться кем-либо из наиболее разговорчивых, склонных к доминированию участников и что в ней будут образовываться подгруппы и группировки (Hare, 1967). Когда группа слишком малочисленна, она перестает действовать как группа, а ее члены оказываются вовлеченными в проводимые в условиях группы индивидуальные консультации. Считается, что минимальное количество членов жизнеспособной группы – четыре человека. 

«Правило восьми» (Kellerman, 1979) гласит, что восемь человек – оптимальная численность: такая группа достаточно мала, чтобы способствовать близости и налаживанию прямых контактов между всеми членами группы, и достаточно велика, чтобы обеспечить необходимую динамичность и разнообразие опыта взаимодействий. 
Значимым фактором выступает также длительность каждого занятия. Считается, что 90 минут достаточно, чтобы предоставить каждому члену группы, состоящей из восьми человек (плюс руководитель), оптимальные 10 минут группового времени (Foulkes and Anthony, 1957). 
Существует еще один важный вопрос – должен ли состав группы быть однородным или разнородным? Когда опытные руководители групп говорят о сходстве или различиях между их членами, они обычно имеют в виду демографические показатели (возраст, пол, образовательный уровень), выявленные проблемы (симптомы, диагнозы, жалобы), а также склад личности и манеру поведения. Допустимая степень смешанности состава группы зависит от ее задач и временных рамок, которыми она ограничена. Группы, рассчитанные на малые сроки существования или на оказание эмоциональной поддержки, тяготеют к большей однородности в составе участников, а группы, рассчитанные на более длительные сроки или на выработку межличностного понимания, могут выиграть от большей гетерогенности
. 

В повседневной жизни человек выступает в различных ролях: ученик, учитель, дочь, муж, жена и т.д. Находясь в психологической группе, он также играет определенную роль.
Существует длинный перечень стереотипных ролей, которые представляют разные способы поведения в группах. Многие из них имеют колоритные названия, например «самодовольный моралист», «капризный нытик», «экономящий время», «страж демократии». 

В типичном случае одни члены группы берут на себя исполнение той или иной роли, важной для решения стоящих перед группой задач, а другие берут на себя ответственность за поддержание гармоничных взаимоотношений. В большинстве групп социальные и эмоциональные аспекты как раз и являются главными, поэтому внимание к чувствам и отношениям способствует достижению групповых целей. В таблице 4.1. представлены роли, которые связаны либо с выполнением задач, либо с оказанием поддержки и проявляются на разных этапах существования группы.

В группах могут возникать своеобразные содружества или группировки, даже если руководитель этого не поощряет. Если такие группировки способствуют достижению целей всей группы, они могут оказаться полезными. Дружба обычно возникает между теми, кто имеет одинаковые ценностные установки или жизненный опыт. Образующиеся при этом подгруппы могут в большей степени, чем группа в целом, устраивать тех, кто в них допущен, и вооружать их чувством защищенности и превосходства. Но следует учитывать, что дружеские связи могут тормозить коммуникативные процессы в группе из-за возникающей путаницы во взаимоотношениях и боязни разгласить конфиденциальную информацию. Союзники склонны во всем соглашаться между собой, они то и дело обмениваются понимающими взглядами, постоянно вступаются друг за друга. В таких условиях открытое выражение чувств подавляется, нормы общения в группе не соблюдаются, а изменение и развитие личности встречает сопротивление. Те, кто не допущен в группировку, чувствуют себя в некотором роде аутсайдерами, и сплоченности всей группы тем самым наносится урон. 

Таблица 4.1. — Роли, связанные с решением задач и оказанием поддержки

	Решение задач
	Оказание поддержки

	1
	2

	Инициатор

Предлагает новые идеи и подходы к проблемам и целям группы. Предлагает способы преодоления трудностей и решения задач
	Вдохновитель

Поддерживает начинания других, выказывает понимание чужих идей и мнений

	Разработчик

Детально прорабатывает идеи и предложения, выдвинутые другими членами группы
	Гармонизатор

Служит посредником в ситуациях, когда между членами группы возникают разногласия, и таким образом сохраняет в группе гармонию

	Координатор

Комбинирует идеи и предложения и пытается координировать деятельность других членов 
рупппы
	Примиритель

Поступается в чем-то своим мнением, чтобы привести в соответствие мнения других, и таким образом поддерживает в группе гармонию

	Контролер

Направляет группу к ее целям, подводит итог того, что в ней уже произошло, и выявляет отклонения от намеченного курса
	Диспетчер

Создает возможности для общения, побуждая к нему других членов группы и помогая им, и регулирует процессы общения

	Оценщик

Критически оценивает работу группы и предложения других, сравнивая их с существующими стандартами выполнения поставленной задачи
	Нормировщик

Формулирует или применяет стандарты для оценки происходящих в группе процессов


Продолжение таблицы 4.1.

	1
	2

	Погонщик

Стимулирует группу и подталкивает ее членов к действиям, к новым решениям и к тому, чтобы сделать больше уже сделанного
	Ведомый

Пассивно следует за группой. Выступает в роли зрителя и слушателя в групповых дискуссиях и при принятии решений


В группах могут возникать своеобразные содружества или группировки, даже если руководитель этого не поощряет. Если такие группировки способствуют достижению целей всей группы, они могут оказаться полезными. Дружба обычно возникает между теми, кто имеет одинаковые ценностные установки или жизненный опыт. Образующиеся при этом подгруппы могут в большей степени, чем группа в целом, устраивать тех, кто в них допущен, и вооружать их чувством защищенности и превосходства. Но следует учитывать, что дружеские связи могут тормозить коммуникативные процессы в группе из-за возникающей путаницы во взаимоотношениях и боязни разгласить конфиденциальную информацию. Союзники склонны во всем соглашаться между собой, они то и дело обмениваются понимающими взглядами, постоянно вступаются друг за друга. В таких условиях открытое выражение чувств подавляется, нормы общения в группе не соблюдаются, а изменение и развитие личности встречает сопротивление. Те, кто не допущен в группировку, чувствуют себя в некотором роде аутсайдерами, и сплоченности всей группы тем самым наносится урон. 

Не всякий член группы неукоснительно соблюдает все установленные в ней нормы. Их соблюдение зависит от целого ряда обстоятельств, например, от группового статуса участника. При низком статусе имеется тенденция игнорировать нормы, при среднем же статусе показатели соблюдения норм обычно высокие. При стремлении к повышению статуса наблюдается склонность придерживаться норм, пока лидирующее положение в группе не достигнуто, после чего отклонения от менее важных правил уже не корректируются группой с помощью отрицательной обратной связи (Crosbie, 1975).

Наибольшая готовность к принятию групповых норм проявляется в сплоченных и гармоничных группах. Курт Левин (Lewin, 1947) определил сплоченность как «тотальное поле сил, заставляющих участников оставаться в группе». Сплоченность является ключевым понятием разработанной Левином теории групповой динамики. В целом чем лучше группа отвечает потребностям людей в эмоционально насыщенных межличностных связях, тем она сплоченней. Чем сплоченней группа, тем жестче групповой контроль над взглядами и поступками ее членов, тем строже в ней соблюдаются групповые нормы и тем выше степень принятия индивидами групповых ценностных установок. В сплоченной группе создается атмосфера внимательного отношения и взаимной поддержки, и у членов ее формируется чувство групповой принадлежности. Сплоченность порождает эмоциональную привязанность участников и лояльное отношение к общим задачам, обеспечивает группе стабильность даже в самых фрустрирующих
 обстоятельствах и способствует выработке общих стандартов, которые делают группу устойчивой, несмотря на разнонаправленность индивидуальных целей (Lakin and Costanzo, 1975). 

Отрицательной стороной чрезмерной сплоченности группы может быть нежелание ее членов мыслить критически и принимать серьезные решения. Наивный оптимизм в принятии решений, который может проявляться в условиях тесных дружественных отношений, Джанис (Janis, 1972) окрестил «огрупплением мышления» (groupthink). Эта тенденция может оказывать неблагоприятное воздействие на процесс коллективного решения проблем из-за склонности членов группы быстро сходиться во мнениях и из-за их готовности соглашаться друг с другом, не считаясь с возможностью ошибки. 

4.3. Руководство группой

Термин «руководитель» подразумевает, что в группе главным является кто-то один и что именно он наделен властью оказывать влияние на других (Johnson and Johnson, 1975). В частности, предполагается, что квалификация, подготовка и опыт руководителя намного выше, чем у остальных членов группы. Влияние назначенного руководителя в группе огромно. То, насколько крепко он держит бразды правления в своих руках, сильно варьируется от группы к группе, но редко бывает, чтобы руководитель отпустил их совсем. Стремясь добиться максимальной личной ответственности и автономии членов группы, руководитель как единственный профессионал среди них в то же время обязан гарантировать благополучие каждого.

Какова роль руководителя в группе? Обычно выделяют 4 основные функции:

- эксперта;

- катализатора;

- аранжировщика;

- образцового участника. 

Самой традиционной функцией руководителя можно считать роль постоянного эксперта при группе. Почти при любых происходящих в группе взаимодействиях и практически в любой момент ее существования у руководителя есть возможность прокомментировать один или несколько процессов, которые могут одновременно протекать на нескольких уровнях: на уровне отдельных или нескольких участников, а также на уровне группы в целом. Эти комментарии помогают членам группы понять, как они себя ведут, как их поведение сказывается на других и, в конечном счете, как оно влияет на их представление о себе и на текущие обстоятельства их жизни. Однако если руководитель слишком увлекается предоставлением информации, ответами на вопросы и вообще своей ролью эксперта, группа становится похожей на учебный класс. Здесь важно проявлять сдержанность и знать меру времени. 

В качестве катализатора руководитель группы способствует развитию событий в ней самим фактом своего присутствия. Он побуждает группу к действиям и обращает ее внимание на текущие ощущения и заботы ее членов. В качестве катализатора руководитель использует свое мастерство, чтобы помочь членам группы увидеть и понять, что происходит в группе. Здесь требуются специфические поведенческие навыки, включая искреннюю, теплую и сочувственную манеру поведения, отзывчивость, готовность немедленно сосредоточиться на том, что происходит в группе в каждый данный момент. 

Аранжировщик поведения в группе — в этой роли руководитель старается облегчить обмен вопросами, чувствами и информацией между участниками и помочь группе в решении ее проблем и в достижении ее целей. Когда группа не справляется с трудной ситуацией, руководитель может вмешаться, чтобы направить группу к выходу из тупика. Искусство аранжировки включает умение предотвратить неприемлемое поведение участников, определить границы допустимого поведения, поддержать членов группы в ситуациях, когда их попытки исследовать проблему или обменяться идеями и чувствами, по сути, уместны, но по исполнению неуклюжи, защитить отдельных участников от необоснованных нападок со стороны других членов группы, а также соразмерить вклады отдельных участников в работу группы (Trotzer, 1977). Без подсказок руководителя ситуация в группе может так и оставаться неясной, а уровень тревожности – высоким. Поскольку считается, что умеренная тревожность способствует успешному ходу процесса обучения (Shapiro, 1978), руководителю следует регулировать уровень тревожности в группе, то оказывая ей поддержку и упорядочивая ее работу, то нарочито воздерживаясь от таких мер. Кроме того, с помощью специальных приемов он может переключать внимание всей группы на поведение отдельных участников или добиваться их конфронтации. 

И, наконец, руководитель группы может играть роль образцового участника (Shapiro, 1978). В зависимости от формы работы с группой руководитель может занимать позицию, как активного участника, так и аутсайдера. Активное участие руководителя в работе группы помогает ее членам ощутить уважение к себе и заботу. Занимая в группе особое положение, руководители часто ничего не могут поделать с тем, что другие им подражают. В некоторых группах подражание предусматривается самой методикой работы с группой, например, если надо показать, как вести себя при пассивно-агрессивной манере знакомиться. Но в большинстве групп руководители не делают ничего особенного для того, чтобы быть в них идеальными или образцовыми участниками. Напротив, только когда их участие и откровенность спонтанны и подлинны, они могут служить примером высокого уровня межличностного функционирования, на котором другие члены групп могут учиться. 

Умение руководителя быть понятным, открытым, заботливым и эффективным в своих действиях способствует выработке определенных полезных навыков у членов группы.

Классические исследования стилей руководства в малых группах были проведены Левином, Липпиттом и Уайтом (Lewin, Lippitt, and White, 1939). Они выделили авторитарный, демократичный и попустительский стили и соотнесли их с продуктивностью работы групп при решении задач и с удовлетворенностью участников опытом их пребывания в группах. 

Авторитарные руководители единолично определяют и направляют политику группы, демократичные руководители формируют политику через ее обсуждение в группе, попустительски настроенные руководители делегируют свои властные полномочия членам, а свою роль в определении политики сводят к минимуму. Эти различия подробнее раскрываются в таблице 4.2. 

Таблица 4.2 — Основные стили руководства

	Авторитарный
	Демократичный
	Попустительский

	1
	2
	3

	Все аспекты политики определяет руководитель
	Политика вырабатывается на основе направляемых руководителем дискуссий и принимаемых в группе решений
	Полная свобода членов группы в принятии решений при минимальном участии руководителя


Продолжение 4.2.

	1
	2
	3

	Все шаги в деятельности группы последовательно диктует руководитель
	В процессе дискуссии определяются общие этапы пути к стоящей перед группой цели. Руководитель часто предлагает выбор из двух или более возможностей
	Руководитель предоставляет материалы для работы и отвечает на вопросы, если они есть


	Индивидуальные задания и пары для их выполнения определяет руководитель
	Распределение обязанностей и выбор партнеров отдаются на усмотрение группы
	Руководитель никак себя не проявляет

	Руководитель хвалит или критикует того, кого сочтет нужным, но сам в работе не участвует, кроме случаев, когда надо что-либо показать
	Руководитель хвалит или критикует других, старается быть объективным и принимает участие в работе группы, не беря на себя слишком много
	Деятельность членов группы редко комментируется руководителем, который не пытается оценивать или регулировать ход событий


Результаты исследований не оставляют сомнений в том, что демократичные руководители пользуются большим успехом, нежели авторитарные, которые могут подавлять индивидуальную волю участников группы, и попустительствующие, которые никак не ограничивают и не направляют членов группы. 

Мы рассмотрели преимущества работы в группе, основные роли и функции и участников и руководителя. Но нельзя забывать и что вся группа в целом, как живой организм, — динамична и развивается все время на протяжении своего существования.

4.4. Групповой процесс

Наиболее интересный способ анализа групповых процессов предложен Келманом (Kelman, 1963), который рассматривает групповую работу как «ситуацию социального воздействия». Келман выделил три процесса, имеющих решающее значение для любой группы: податливость, отождествление и присвоение. 

Во-первых, члены группы решаются подвергнуться воздействию со стороны руководителя и партнеров и принять участие в работе группы. 

Во-вторых, члены группы отождествляют себя со своими партнерами и с руководителем. Отождествление происходит в результате старания участников поддерживать желательные отношения в группе. 

В-третьих, члены группы присваивают групповой опыт. Присвоение происходит через «корригирующий эмоциональный опыт», являющийся следствием работы над разрешением тех «эмоционально перенасыщенных» ситуаций, которые создаются группой. 

Одно из наиболее широко известных и универсальных описаний группового процесса основано на теории межличностных отношений Вильяма Шютца (Schutz, 1958), в соответствии с которой выделяют три стадии развития группы:

1) ранняя стадия;

2) стадия контроля;

3) стадия зрелости группы.

 На ранних стадиях существования группы в поведении ее членов отражается их потребность во включенности в группу, то есть в обретении чувства принадлежности к ней и в достижении удовлетворительных отношений с другими. Позднее возникает потребность в контроле. На этой стадии появляются соперничество и стремление к власти, и члены групп вступают в борьбу за лидерство и доминирование. Наконец, на стадии зрелости группы, когда ее члены устанавливают тесную эмоциональную связь друг с другом, особое значение приобретают взаимное тяготение, партнерство, близость. На этом этапе преобладающей становится потребность в привязанности.

Ялом выделяет десять основных факторов, которые свойственны большинству групп: 

1. Сплоченность. Выше этот фактор уже был охарактеризован как условие, способствующее достижению группой успеха. 

2. Внушение надежды. Вера в возможность изменений сама по себе обладает терапевтическим действием. 

3. Универсализация. Люди приходят в группу каждый со своими проблемами, но скоро осознают, что и у других есть такие же трудности, такое же ощущение собственной несостоятельности и отчужденности от других. 

4. Альтруизм
. Целительным действием обладает сознание того, что каждый в группе может быть нужен и полезен другим. 

5. Предоставление информации. В некоторых группах находят применение прямые инструкции и советы. 

6. Множественный перенос. Любое искаженное восприятие реалий и любое нарушение в области взаимоотношений с другими людьми, вызванные произошедшими в прошлом событиями, особенно семейными, проявляются в группе, которая сама уподобляется семье. Эмоциональные привязанности члена группы к ее руководителю, к партнерам или к группе в целом подвергаются проверке и, при необходимости, рациональной и реалистичной оценке. 

7. Межличностное обучение. Группа создает почву для исследования положительных и отрицательных эмоциональных реакций, а также для анализа новых форм поведения. Члены группы могут открыто просить друг друга о помощи и поддержке и демонстрировать сколь угодно сильные чувства и эмоции, способствующие приобретению опыта, который позволит без лишних потерь пережить схожие ситуации. 

8. Развитие навыков общения. Явно или неявно, но члены группы совершенствуют свои навыки жизни в обществе. Для овладения навыками общения используются различные приемы, например ролевые игры и обратная связь. 

9. Подражательное поведение. Умение себя вести отчасти приобретается в процессе наблюдения за другими. На начальном этапе возможно подражание поведению руководителя или других особо популярных членов группы с целью получения одобрения. Постепенно участники начинают экспериментировать со всеми имеющими место в группе образцами поведения. 

10. Катарсис
. Когда долгое время сдерживаемые чувства вины, враждебности и т.д. или "недопустимые" побуждения находят выход в группе, это приносит чувство облегчения и освобождения. Но главная польза от катарсиса состоит в усилении сплоченности, которое происходит вследствие интенсивного взаимодействия членов группы друг с другом в обстановке безопасности и понимания.
4.5. Правила работы в группе

При работе группы каждый руководитель должен помнить основные правила, которые следует соблюдать и ему и всем ее участникам:
1) правило персонификации обращения и высказываний (все высказывания направлены конкретному человеку; предполагается добровольный отказ от безличных речевых форм, помогающих в повседневном общении скрывать собственную позицию высказывающегося или же избегать при общении прямого адресования);

2) правила доверительного общения (предполагает принятие единой формы обращения на «ты», психологически уравнивающую всех членов группы и привносящую в отношения некоторый элемент интимности и довериткельности);

3) правило «здесь и теперь» (все, что мы хотим сказать, мы говорим здесь и теперь или не говорим вообще);

4) правило активности (активность является основной нормой поведения в тренинге, подразумевая интенсивное включение индивида в групповой процесс с целью активного всматривания, вслушивания, вчувствования в самого себя, партнера, в группу в целом);

5) не допускать непосредственного оценивания человека;

6) правило «STOP» (нельзя принуждать человека говорить то, что он не желает);

7) правило конфиденциальности (не обсуждать за пределами группы содержание всего происходящего в ходе работы группы).

Помимо перечисленных правил, каждая группа может выработать и свои, которых должны будут придерживаться все ее участники. Например, отказ от мобильных телефонов (во время работы группы все мобильные телефоны должны быть отключены), экономия времени (не опаздывать; не забирать время у других, акцентируя внимание только на своих проблемах).

5 Тренинговая программа 
по профориентационной поддержке учащихся
Разработанная нами тренинговая программа по профориентации рассчитана на 7 дней, в течение которых учащиеся знакомятся с миром профессий, разбирают совместно причины и мотивы выбора той или иной профессии, решают проблемы, которые могут возникнуть при выборе профессии, помогают друг другу определиться с профессиональным выбором и «примерить профессию на себя».

Программа рассчитана на старшеклассников (9-11 классы). Длительность программы — 45 минут в день  в течение 7 дней. 
Тренинговое занятие имеет определенную структуру, которая аналогична структуре обычного урока в школе:
1) организационный момент, основной целью которого является знакомство друг с другом, создание благоприятной психологической атмосферы, настройка на совместную работу;

2) основная часть — это профориентационная игра, которая, в свою очередь, содержит подготовительный, процессуальный этапы (ход игры); групповое обсуждение; послеигровой этап, когда полученные знания или ролевая позиция, усвоенные в игре, переносятся в реальную жизнь;

3) заключительная часть, целью которой является подведение итогов занятия, рефлексия.

Цели и содержание каждого занятия приведены в таблице 5.1. «Структура программы». Весь необходимый материал для проведения тренинга представлен в приложении.

Разработанная нами тренинговая программа по профориентации — это лишь «экстренная помощь» учащемуся, который еще не сумел определиться со своей будущей профессией. Для более осознанного выбора профессии учениками, профориентация должна проводиться в школе длительное время, в течение которого будут формироваться профессиональные интересы, стремления личности. 
Таблица 5.1 — Структура программы

	№

п./п.
	Название

занятия
	Цель
	Практическое задание

	1
	«Профессии всякие нужны, профессии разные важны…»
	Общее знакомство учащихся с миром профессий
	1. Знакомство с группой «Визитки».

2. Обзор профессий по Е.А. Климову

3. Проведение ДДО-20

4. Рефлексия «Градусник»

	2
	«Вспомним, о чем мечтали…»
	Самопознание
	Размышления о профессиональных планах, сопоставление со своими профессионально значимыми свойствами личности.
	1. Приветствие «Приветствие на сегодняшний день».

2. Упражнение «В детстве я хотел быть…»

3. Методика «Опросник профессиональных предпочтений» (модификация теста Голланда)

4. Прощание «Аплодисменты по кругу»

	3
	«На что-нибудь и я сгожусь…»
	
	Помочь учащимся узнать, какая профессия, по мнению сверстников, подходит именно им.
	1. Приветствие «Его сильная сторона»

2. Профигра «Человек — профессия»

3. Визуально-рефлексивное упражнение «Призвание»

4. Прощание «Прогноз погоды»

	4
	«Я все смогу, я все сумею…»
	
	Помочь учащимся в преодолении проблем и неуверенности в себе при выборе профессии.
	1. Приветствие «Имя»

2. Упражнение «Если бы …, я бы стал …»

3. Профигра «Ловушки - капканчики»

4. Прощание «Спасибо за приятное занятие»

	5
	«Что я хочу?»
	
	Определить доминирующие мотивы выбора профессий у учащихся
	1. Приветствие «Баранья голова»

2. Упражнение «Лучший мотив»

3. Профигра «Самая - самая»

4. Прощание «Ассоциация со встречей»

	6
	«Один день из 

жизни…»
	
	Помочь учащимся «примерить профессию на себя»
	1. Приветствие «Приветствие» («европейцы», «японцы», «африканцы»)

2. Профигра «Профессия – специальность»

3. Профигра «Один день из жизни»

4. Прощание «Последняя встреча»

	7
	«А напоследок я 

скажу…»
	Подведение итогов программы
	1. Приветствие «Приветствие» (подчеркивание индивидуальности партнера)

2. Упражнение «Профессия на букву»

3. Профигра «Отгадай профессию»

4. Прощание «Рефлексивный круг»
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ПРИЛОЖЕНИЕ

Упражнения и материал  к занятию 1

 «Профессии всякие нужны, профессии разные важны…»
«Визитки»(
На самоклеящихся листочках учащиеся пишут свое имя и прикрепляют себе на одежду. А на первую букву имени называют качество, характеризующее их. Например, Анна — аккуратная.
Психологические типы профессий (По Е. А. Климову)
	Любая профессия по КАЖДОМУ из оснований (строки) может быть отнесена к одному из типов или к нескольким. В строках указаны основания для классификации - и соответствующие им типы профессий

	Классификационные характеристики
	Виды и характер деятельности

 по классификационным характеристикам

	Предмет труда
(типы

профессий)
	П

Человек-Природа
	Т

Человек-Техника
	Ч

Человек-Человек
	З

Человек- Знаковые системы
	Х

Человек- Художественный образ

	Цель труда

(классы 

профессий)
	Г

(гностические)

распознать

различить

определить

оценить

разобраться

проверить
	П

(преобразующие)

преобразовать

обработать

упорядочить

организовать

оказать влияние

обслужить
	И

(изыскательские)

изобрести

придумать

найти новый способ решения

	Орудия труда

(отделы 

профессий)
	Р

Ручные (непосредственное выполнение функций)
	М

Механизированные (управление машинами и механизмами)
	А

Автоматизированные (управление станками, автоматическими устройствами)
	Ф

Функциональные (использование функциональных средств организма)

	Условия труда (группы 

профессий)
	м

Условия с повышенным уровнем моральной ответственности
	н

Необычные условия труда
	б

Условия бытового типа
	о

Работа на открытом воздухе


Все профессии могут быть отнесены к тем или иным типам в зависимости от предмета труда (с чем имеет дело работник), средств труда (использует ли он машины, или ручные инструменты) и т.п. Учитывая предлагаемую типологию, каждой профессии можно привести в соответствие некий код, или профиль - то есть, к какому типу и по какому критерию она относится. А потом составить для себя "идеальную формулу профессии" предпочитаемые предмет труда, средства. И таким образом понять, какая профессия Вам подходит, а какая нет. 

1. В зависимости от предмета труда все профессии подразделяются на пять типов. 

В действительности, это — очень грубое деление. Имеет смысл не просто относить профессию к одному из пяти типов (такой способ подходит только для некоторых профессий, четко соответствующих одному из пяти предметов труда. Для каждой профессии психологи определяют, какой предмет труда ближе, с чем преимущественно приходится иметь дело - таких предметов, характеризующих профессию может быть и три. Такая дифференцированная оценка позволяет нам различать и профессии внутри одной группы: по тому, какой из предметов труда назван вторичным для данной профессии. 

«Ч Е Л О В Е К - П Р И Р О Д А»
Профессии: семеновод, мастер-животновод, зоотехник, агроном, кинолог, лаборант химико-бактериологического анализа и др. 

Среди профессий типа "человек-природа" можно выделить профессии, предмет труда которых: растительные организмы, животные организмы, микроорганизмы. 

Это профессии, связанные с сельским хозяйством, пищевой промышленностью, медициной и научными исследованиями (биология, география). Как ни странно, определенный интерес к природе (хотя, конечно, не основной) должны иметь психолог, менеджер по туризму и гостиничному бизнесу.
Указанное деление не означает, конечно, что труд человека направлен только на упомянутые выше предметы. Растениеводы, например, работают в коллективе, используют разнообразную технику, занимаются вопросами экономической оценки своего труда. Но все же главный предмет внимания и забот растениеводов - растения и их среда существования. 

C другой стороны, При выборе профессии этого типа очень важно разобраться, как именно Вы относитесь к природе: как к месту для отдыха или как к мастерской, в которой Вы собираетесь отдавать все силы производству. 

И еще один момент, который надо учитывать при выборе профессии. Особенность биологических объектов труда состоит в том, что они сложны, изменчивы (по своим внутренним законам), нестандартны. И растения, и животные, и микроорганизмы живут, растут, развиваются, а также болеют, гибнут. Работнику нужно не просто очень много знать о живых организмах, но предвидеть возможные изменения в них, которые подчас необратимы. От человека требуется инициатива и самостоятельность в решении конкретных трудовых задач, заботливость, дальновидность. 

«Ч Е Л О B Е К - Т Е Х Н И К А»
Здесь главный, ведущий предмет труда — технические объекты (машины, механизмы), материалы, виды энергии. 

Профессии: проходчик, столяр, техник-металлург, инженер-механик, архитектор, электромонтажник, радиомеханик, строитель, сборщик компьютеров, специалист по телекоммуникациям и др. 

Конечно, труд работников здесь направлен не только на технику, но все же ведущий предмет профессионального внимания - область технических объектов и их свойств. 

Среди профессий типа "человек-техника" можно выделить: 

- профессии по добыче, обработке грунтов, горных пород; 

- профессии по обработке и использованию неметаллических промышленных материалов, изделий, полуфабрикатов; 

- профессии по производству и обработки металла, механической сборки, монтажу машин, приборов; 

- профессии по ремонту, наладке, обслуживанию технологических машин, установок, транспортных средств; 

- профессии по монтажу, ремонту зданий, сооружений, конструкций; 

- профессии по сборке, монтажу электрооборудования, приборов, аппаратов; 

- профессии по ремонту, наладке, обслуживанию электрооборудования, приборов, аппаратов; 

- профессии, связанные с применением подъемных, транспортных средств, управление ими; 

- профессии по переработке продуктов сельского хозяйства. 

При обработке, преобразовании, перемещении или оценки технических объектов от работника требуются точность, определенность действий. Поскольку технические объекты практически всегда создаются самим человеком, в мире техники имеются особенно широкие возможности для новаторства, выдумки, технического творчества. Наряду с творческим подходом к делу в области техники от человека требуется высокая исполнительская дисциплина. 

«Ч Е Л О В Е К - Ч Е Л О В Е К»
Здесь главный, ведущий предмет труда - люди. 

Профессии: врач, учитель, психолог, парикмахер, экскурсовод, менеджер, руководитель художественного коллектива и др. 

Среди этого типа профессий можно выделить: 

- профессии, связанные с обучением и воспитанием людей, организацией детских коллективов; 

- профессии, связанные с управлением производством, руководством людьми, коллективами; 

- профессии, связанные с бытовым, торговым обслуживанием; 

- профессии, связанные с информационным обслуживанием; 

- профессии, связанные с информационно-художественным обслуживанием людей и руководством художественными коллективами; 

- профессии, связанные с медицинским обслуживанием. 

Для успешного труда по профессиям этого типа нужно научиться устанавливать и поддерживать контакты с людьми, понимать людей, разбираться в их особенностях, а также овладеть знаниями в соответствующей области производства, науки, искусства. 

Краткий перечень качеств, которые очень важны в работе: 

- устойчивое хорошее настроение в процессе работы с людьми, 

- потребность в общении, 

- способность понимать намерения, помыслы, настроения людей, 

- умение быстро разбираться во взаимоотношениях людей, 

- умение находить общий язык с разными людьми. 

«Ч Е Л О В Е К - З Н А К О В Ы Е С И С Т Е М Ы»
Здесь главный, ведущий предмет труда — условные знаки, цифры, коды, естественные или искусственные языки. 

Профессии: переводчик, чертежник, инженер, топограф, секретарь-машинистка, программист и др. 

Профессии типа "человек - знаковые системы" включают: 

- профессии, связанные с оформлением документов, делопроизводством, анализом текстов или их преобразованием, перекодированием, 

- профессии, предметом труда в которых являются числа, количественные соотношения, 

- профессии, связанные с обработкой информации в виде системы условных знаков, схематических изображений объектов. 

Чтобы успешно работать по профессии, нужны особые способности мысленно погружаться в мир, казалось бы, сухих обозначений, отвлекаться от собственно предметных свойств окружающего мира и сосредотачиваться на сведениях, которые несут в себе те или иные знаки. При обработке информации в виде условных знаков возникают задачи контроля, проверки, учета, обработки сведений, а также создания новых знаков, знаковых систем. 

«Ч Е Л О В Е К - Х У Д О Ж Е С Т В Е Н Н Ы Й О Б Р А З»
Здесь главный, ведущий предмет труда -художественный образ, способы его построения. 

Профессии: артист, художник, музыкант, дизайнер, резчик по камню, литературный работник. 

Профессии типа "человек -художественный образ" включают: 

- профессии, связанные с изобразительной деятельностью, 

- профессии, связанные с музыкальной деятельностью, 

- профессии, связанные с литературно-художественной деятельностью, 

- профессии, связанные с актерско-сценической деятельностью. 

Одна из особенностей профессий типа "человек -художественный образ" состоит в том, что значительная доля трудовых затрат остается скрытой от стороннего наблюдателя. Более того, нередко прилагаются специальные усилия для создания эффекта легкости, непринужденности конечного результата труда. 

2. По условиям труда выделяют четыре группы профессий 

- Труд в условиях обычного (бытового) микроклимата (бухгалтер, инженер, программист, секретарь-референт). 

- Труд с пребыванием на открытом воздухе с резкими перепадами температуры, влажности (строитель, пожарник, полевод, агроном). 

- Труд в необычных условиях: под землей, под водой, на высоте, в воздухе, в горячих цехах, в цехах с неизбежными производственными вредностями (летчик, шахтер, водолаз, аппаратчик). 

- Труд с повышенной моральной ответственностью за здоровье, жизнь людей, за большие общественные, материальные ценности (учитель, врач, инженер по технике безопасности, аудитор). 

3. В зависимости от средств труда профессии подразделяют на 4 отдела 

- Профессии, связанные с использованием ручного труда (столяр, монтажник радиоаппаратуры, ювелир, музыкант, хирург). 

- Профессии, связанные с использованием машин c ручным управлением (токарь, водитель, машинист, оператор связи). 

- Профессии, связанные с использованием полуавтоматов, автоматов, автоматических линий, робототехнических комплексов (сталевар, печатник, аппаратчик, диспетчер энергосистемы). 

- Профессии, связанные с использованием функциональных средств, орудий труда (преподаватель, актер, дирижер, режиссер, спортсмен). 

4. В зависимости от цели труда можно выделить три класса профессий 

- Гностические: распознать, различить, оценить, проверить (санитарный врач, литературный критик, контролер, товаровед, эксперт, следователь). 

- Преобразующие: обработать, переместить, организовать, преобразовать (водитель, живописец, преподаватель, паркетчик, слесарь, портной,). 

- Изыскательские: изобрести, придумать, найти новый вариант, сконструировать (закройщик, разметчик, селекционер, художник оформитель). 

Тестирование — ДДО (Е. А. Климов) 

Инструкция: «Методика представляет собой опросник из двадцати вопросов. Каждый вопрос содержит два альтернативных варианта («а» и «б»). Испытуемый должен в каждой из 20 пар предлагаемых видов деятельности выбрать только один вид».

Тестовый материал

	1
	2

	1а. Ухаживать за животными
	1б. Обслуживать машины, приборы (следить, регулировать)

	2а. Помогать больным
	2б. Составлять таблицы, схемы, программы для вычислительных машин

	За. Следить за качеством книжных иллюстраций, плакатов, художественных открыток, грампластинок
	3б. Следить за состоянием, развитием растений

	4а. Обрабатывать материалы (дерево, ткань, металл, пластмассу и т.п.)
	4б. Доводить Товары до потребителя, рекламировать, продавать

	5а. Обсуждать научно-популярные книги, статьи
	5б. Обсуждать художественные книги (или пьесы, концерты)

	6а. Выращивать молодняк (животных какой-либо породы)
	6б. Тренировать товарищей (или младших) в выполнении каких-либо действий (трудовых, учебных, спортивных)

	7а. Копировать рисунки, изображения (или настраивать музыкальные инструменты)
	7б. Управлять каким-либо грузовым (подъемным или транспортным) средством – подъемным краном, трактором, тепловозом и др.


Продолжение тестового материала

	1
	2

	8а. Сообщать, разъяснять людям нужные им сведения (в справочном бюро, на экскурсии и т.д.)
	8б. Оформлять выставки, витрины (или участвовать в подготовке пьес, концертов)

	9а. Ремонтировать вещи, изделия (одежду, технику), жилище
	9б. Искать и исправлять ошибки в текстах, таблицах, рисунках

	10а. Лечить животных
	10б. Выполнять вычисления, расчеты

	11а. Выводить новые сорта растений
	11б. Конструировать, проектировать новые виды промышленных изделий (машины, одежду, дома, продукты питания и т.п.)

	12а. Разбирать споры, ссоры между людьми, убеждать, разъяснять, наказывать, поощрять
	12б. Разбираться в чертежах, схемах, таблицах (проверять, уточнять, приводить в порядок)

	13а. Наблюдать, изучать работу кружков художественной самодеятельности
	13б. Наблюдать, изучать жизнь микробов

	14а. Обслуживать, налаживать медицинские приборы, аппараты
	14б. Оказывать людям медицинскую помощь при ранениях, ушибах, ожогах и т.п.

	15а. Составлять точные описания-отчеты о наблюдаемых явлениях, событиях, измеряемых объектах и др.
	15б. Художественно описывать, изображать события (наблюдаемые и представляемые)

	16а. Делать лабораторные анализы в больнице
	16б. Принимать, осматривать больных, беседовать с ними, назначать лечение

	17а. Красить или расписывать стены помещений, поверхность изделий
	17б. Осуществлять монтаж или сборку машин, приборов

	18а. Организовать культпоходы сверстников или младших в театры, музеи, экскурсии, туристические походы и т.п.
	18б. Играть на сцене, принимать участие в концертах

	19а. Изготовлять по чертежам детали, изделия (машины, одежду), строить здания
	19б. Заниматься черчением, копировать чертежи, карты

	20а. Вести борьбу с болезнями растений, с вредителями леса, сада
	20б. Работать на клавишных машинах (пишущей машинке, телетайпе, наборной машине и др.)


I — «Ч Е Л О В Е К - П Р И Р О Д А»

II — «Ч Е Л О B Е К - Т Е Х Н И К А»

III— «Ч Е Л О В Е К - Ч Е Л О В Е К»

IV — «Ч Е Л О В Е К - З Н А К О В Ы Е С И С Т Е М Ы»

V — «Ч Е Л О В Е К - Х У Д О Ж Е С Т В Е Н Н Ы Й О Б Р А З»

Лист ответов
	I
	II
	III
	IV
	V

	1а
	1б
	2а
	2б
	3а

	3б
	4а
	4б
	5а
	5б

	6а
	
	6б
	
	7а

	
	7б
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	8б

	
	9а
	
	9б
	

	10а
	
	
	10б
	

	11а
	11б
	12а
	12б
	13а

	13б
	14а
	14б
	15а
	15б

	16а
	
	16б
	
	17а

	
	17б
	18а
	
	18б

	
	19а
	
	19б
	

	20а
	
	
	20б
	


 «Градусник» .

Инструкция: «На доске нарисован градусник, но он не обычный: у него только 5 делений. Вам надо оценить по 5-ти бальной шкале насколько вам занятие понравилось. 

Что особенно понравилось? Что не понравилось?»
Упражнения и материал  к занятию 2

«Вспомним, о чем мечтали…»

«Приветствие на сегодняшний день»

Инструкция: «Начнем нашу работу с высказывания друг другу пожелания на сегодняшний день. Оно должно быть коротким, желательно в одно слово. Вы бросаете мяч тому, кому адресуете пожелание и одновременно говорите его. Тот, кому бросили мяч, в свою очередь бросает его следующему, высказывая ему пожелания на сегодняшний день. Будем внимательно следить за тем, чтобы мяч побывал у всех, и постараемся никого не пропустить». 

«В детстве я хотел быть...»

Каждому участнику в течение трех минут предлагается написать на карточке, кем он хотел быть в детстве и почему. Затем анонимные карточки сдаются ведущему, который их перемешивает и вновь раздает участникам в случайном порядке. Каждый участник должен "вжиться" в полученный образ неизвестного автора, зачитать написанное, предположить, изменилось ли его мнение сейчас, когда он встал взрослее. Если изменилось, то почему? Остальные участники внимательно слушают, задают вопросы. 

Методика «Опросник профессиональных предпочтений» (модификация теста Голланда)

Каждый человек по своим личностным качествам подходит к определенному типу профессий. Данная модификация теста Голланда, основанная на соотнесении типов профессии с индивидуальными особенностями человека, призвана помочь выбрать профессию с учетом, в первую очередь личностных особенностей. 

1 этап 

Инструкция: «Вам необходимо как бы «примерить» на себя шесть ут​верждений, касающихся различных типов профессий, найти им место в таблице и отметить». 
	
	Абсолютно верно
	Скорее верно
	Неверно
	Не знаю

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	

	6
	
	
	
	


Утверждение 1. Ты - практик, склонный заниматься кон​кретными делами. Предпочитаешь работу, приносящую кон​кретные, ощутимые результаты для себя и для других. Тебя не пугает физический труд. Тебя интересует работа с техникой, требующая практического склада ума, хорошо развитых двига​тельных навыков. 

Утверждение 2. Ты, скорее, теоретик, чем практик. Тебе нравится заниматься изучением, исследованием какой-либо проблемы, получением новых знаний. Ты предпочитаешь рабо​ту, приносящую радость познания, а иногда и радость открытия, работу, требующую абстрактного склада ума, способностей к анализу и систематизации информации, широкого кругозора. 

Утверждение 3. Ты – «коммуникатор», любящий работать с людьми и для людей, поэтому тебя, вероятно, заинтересует ра​ бота, связанная с обучением, воспитанием, обслуживанием клиентов, оказанием помощи нуждающимся и т.п. Тебе интерес​ на эмоционально насыщенная, живая работа, предполагающая интенсивное взаимодействие с людьми и умение общаться. 

Утверждение 4. Тебе нравится работать с документами, текстами, цифрами, в том числе с использованием компьютерных средств. Работа спокойная, без особого риска, с четким кру​гом обязанностей. Она может быть связана с обработкой ин​ формации, с расчетами, вычислениями, требующими точности, аккуратности, усидчивости. Тебе хотелось бы избежать частого общения, необходимости управлять другими людьми и отвечать за их действия. 

Утверждение 5. Ты - организатор, ориентированный на активную преобразовательную деятельность. Ты предпочита​ешь работу, дающую относительную свободу, самостоятель​ность, обеспечивающую положение в обществе, превосходство над другими, материальное благополучие; работу азартную и рисковую, требующую инициативности, предприимчивости, во​ ли, умения брать ответственность на себя. 

Утверждение 6. Ты, вероятно, «свободный художник». Тебе подходят виды деятельности, дающие возможность творческого самовыражения, где нет жесткого режима, формальностей; работу, дающую простор фантазии, воображению, требующую развитого эстетического вкуса, специальных способностей (художественных, литературных, музыкальных). 

2 этап. 

Инструкция: «Предположим, что после соответствующего обучения ты сможешь выполнять любую работу. Из предложенных ниже пар профессий надо выбрать одну, которая тебе больше подходит (исходя из твоих способностей и возможностей). Рядом с названием профессии в скобках стоит код. В бланке ответов, напротив кода выбранной профессии, поставь знак "+". Подсчитай количество плюсов в каждой строке. Например, из пары "инженер" - "социолог" тебе интереснее профессия социолога. Код этой профессии - 2. Значит, в бланке ответов в графе "код профессий" надо поставить "+" рядом с цифрой 2». 
	Код 

профессии
	Выбор
(фиксировать плюсом)
	Сумма плюсов

	1.
	
	

	2.
	
	

	3.
	
	

	4.
	
	

	5.
	
	

	6.
	
	


1. Инженер (1) - Социолог (2) 

2. Кондитер (1) - Священнослужитель (З) 

3. Повар (1) - Статистик (4) 

4. Фотограф (1) - Торговый администратор (5) 

5. Механик (1) - Дизайнер (6) 

6. Философ (2) - Врач (3) 

7. Эколог (2) - Бухгалтер (4) 

8. Программист (2) - Адвокат (5) 

9. Кинолог (2) - Литературный переводчик (б) 

10. Страховой агент (3) - Архивист (4) 

11. Тренер (3) - Телерепортер (5) 

12. Следователь (3) - Искусствовед (6) 

13. Нотариус (4) - Брокер (5) 

14. Оператор ЭВМ (4) - Манекенщица (6) 

15. Фотокорреспондент (5) - Реставратор (6) 

16. Озеленитель (1) - Биолог-исследователь (2) 

17. Водитель (1) - Бортпроводник (3) 

18. Метролог (1) - Картограф (4) 

19. Радиомонтажник(1) - Художник по дереву (6) 

20. Геолог (2) - Переводчик-гид (3) 

21. Журналист (5) - Режиссер (6) 

22. Библиограф (2) - Аудитор (4) 

23. Фармацевт (2) - Юрисконсульт (3) 

24. Генетик (2) - Архитектор (6) 

25. Продавец (3) - Оператор почтовой связи (4) 

26. Социальный работник (3) - Предприниматель (5) 

27. Преподаватель вуза (3) - Музыкант-исполнитель (6) 

28. Экономист (4) - Менеджер (5) 

29. Корректор (4) - Дирижер (6) 

30. Инспектор таможни (5) - Художник-модельер (б) 

31. Телефонист (1) - Орнитолог (2) 

32. Агроном (1) - Топограф (4) 

33. Лесник (1) - Директор (5) 

34. Мастер по пошиву одежды (1) - Хореограф (б) 

35. Историк (2) - Инспектор ГАИ (4) 

36. Антрополог (2) - Экскурсовод (3) 

37. Вирусолог (2) - Актер (б) 

38. Официант (3) - Товаровед (5) 

39. Главный бухгалтер (4) - Инспектор уголовного розыска (5) 

40. Парикмахер-модельер (б) - Психолог (3) 

41. Пчеловод (1) - Коммерсант (5) 

42. Судья (3) - Стенографист (4) 

Подсчитай количество плюсов в бланке ответов. Макси​мальное количество плюсов указывает на принадлежность к од​ному из шести профессиональных типов. 

1. Реалистический тип 

Профессионалы данного типа склонны заниматься кон​кретными вещами и их использованием, отдают предпочтение занятиям, требующим применения физической силы, ловкости. Ориентированы в основном на практический труд, быстрый ре​зультат деятельности. Способности к общению с людьми, формулировке и изложению мыслей развиты слабее. 

Чаще люди этого типа выбирают профессии механика, эле​ктрика, инженера, агронома, садовода, кондитера, повара и другие профессии, которые предполагают решение конкретных задач, наличие подвижности, настойчивости, связь с техникой. Общение не является ведущим в структуре деятельности. 

2. Интеллектуальный тип 

Профессионалы данного типа отличаются аналитичностью, рационализмом, независимостью, оригинальностью, не склон​ны ориентироваться на социальные нормы. 

Обладают достаточно развитыми математическими спо​собностями, хорошей формулировкой и изложением мыслей, склонностью к решению логических, абстрактных задач. 

Люди этого типа предпочитают профессии научно-иссле​довательского направления: ботаник, физик, философ, программист и другие, в деятельности которых необходимы творческие способности и нестандартное мышление. Общение не является ведущим видом деятельности (бухгалтер, патентовед, нотариус, топограф, кор​ректор и другие, направленные на обработку информации, пре​доставленной в виде условных знаков, цифр, формул, текстов). 

Сфера общения в таких видах деятельности ограничена и не является ведущей, что вполне устраивает данный тип личности. Коммуникативные и организаторские способности развиты слабо, но зато прекрасно развиты исполнительские качества. 

3. Социальный тип 

Профессионалы данного типа гуманны, чувствительны, ак​тивны, ориентированы на социальные нормы, способны к сопе​реживанию, умению понять эмоциональное состояние другого человека. 

Обладают хорошими вербальными (словесными) способно​стями, с удовольствием общаются с людьми. Математические способности развиты слабее. 

Люди этого типа ориентированы на труд, главным содержа​нием которого является взаимодействие с другими людьми, возможность решать задачи, предполагающие анализ поведения и обучения людей. Возможные сферы деятельности: обучение, лечение, обслуживание и другие, требующие постоянного контакта и общения с людьми, способностей к убеждению. 

4. Артистический тип 

Профессионалы данного типа оригинальны, независимы в принятии решений, редко ориентируются на социальные нормы и одобрение, обладают необычным взглядом на жизнь, гибкостью и скоростью мышления, высокой эмоциональной чувствительностью. Отношения с людьми строят, опираясь на свои ощущения, эмоции, воображение, интуицию. Обладают хорошей реакцией и обостренным восприятием. Любят и умеют общаться. 

Профессиональная предрасположенность в наибольшей степени связана с актерско-сценической, музыкальной, изоб​разительной деятельностью. 

5. Предприимчивый тип 

Профессионалы данного типа находчивы, практичны, быстро ориентируются в сложной обстановке, склонны к самостоя​тельному принятию решений, социальной активности, лидерст​ву; имеют тягу к приключениям (возможно, авантюрным). Обла​дают достаточно развитыми коммуникативными способностями. 

Не предрасположены к занятиям, требующим усидчивости, большой и длительной концентрации внимания. Предпочитают деятельность, требующую энергии, организаторских способнос​тей. Профессии: предприниматель, менеджер, продюсер и другие, связанные с руководством, управлением и влиянием на разных людей в разных ситуациях. 

6. Конвенциональный тип 

Профессионалы данного типа практичны, конкретны, не любят отступать от задуманного, энергичны, ориентированы на социальные нормы. 

Предпочитают четко определенную деятельность, выбира​ют из окружающей среды цели и задачи, поставленные перед ними обычаями и обществом. В основном выбирают профес​сии, связанные с канцелярскими и расчетными работами, со​ зданием и оформлением документов, установлением количест​венных соотношений между числами, системами условных знаков. 

Аплодисменты по кругу

Инструкция: «Мы хорошо поработали сегодня, и мне хочется предложить вам игру, в ходе которой аплодисменты сначала звучат тихонько, а затем становятся все сильнее и сильнее».

Ведущий начинает тихонько хлопать в ладоши, глядя и постепенно подходя к одному из участников. Затем этот участник выбирает из группы следующего, кому они аплодируют вдвоем. Третий выбирает четвертого и т.д. последнему участнику аплодирует уже вся группа. 

Упражнения и материал  к занятию 3

«На что-нибудь и я сгожусь…»

Его сильная сторона

Инструкция: «Начнем сегодняшний день с игры. Бросая по очереди друг другу этот мяч, будем говорить о безусловных достоинствах, сильных сторонах того, кому бросает мяч. Будем внимательны, чтобы мяч побывал у каждого». 

Человек - профессия

Выбирается участник, которому предстоит отгадать другого загаданного игрока. Ему дается на это три попытки. 

Правила: отгадывающий должен задавать всем присутствующим один и тот же вопрос: "С какой профессией ассоциируется загаданный человек?" Каждый должен отвечать, стараясь выбрать наиболее подходящую для него профессию (при этом разные участники могут называть одну и ту же профессию). 

Визуально-рефлексивное упражнение "Призвание"

1) Руководитель предлагает участникам подумать над понятием «призвание». Что это такое? Как призвание может быть проявлено в жизни человека? Как найти свое призвание? Что (или кто) человека может «призывать»? 

2) Далее руководитель предлагает визуализировать образ того, что каждого участ​ника «призывает». Где это находится? На что (на кого) похоже? Какое это время года? Время дня? Какие слышны звуки? Запахи? Что каждый участник чувству​ет? Видит? Слышит? Ощущает? Предчувствует? 

3) Далее следует обмен впечатлениями и обсуждение результатов визуализа​ции в группе. 

Прогноз погоды

Инструкция: «Возьмите лист бумаги и карандаши и нарисуйте рисунок, который будет соответствовать вашему настроению. Вы можете показать, что у вас сейчас "плохая погода" или "штормовое предупреждение", а может быть, для вас солнце уже светит во всю». 

Упражнения и материал  к занятию 4

«Я все смогу, я все преодолею…»

Имя

Руководитель называет свое имя. Затем другой участник называет имя руководителя и свое имя. Каждый участник по кругу называет последовательно имена всех, кто уже представился до него, последним называет свое имя. 

Если бы..., я стал бы...

Упражнение происходит по кругу: один участник ставит условие, а следующий, рядом сидящий, продолжает (заканчивает) предложение и т.д. Желательно участие ведущего. 
Например, если бы я был высоким, то стал бы … баскетболистом.

Игра "Ловушки - капканчики"

Процедура игры включает следующие этапы: 

1. Совместно с группой определяется конкретная про​фессиональная цель (поступление в конкретное учебное заведение; окончание данного заведения, оформление на конкретное место работы или конкретное профессиональ​ное достижение, включая построение карьеры и получение наград, премий и прочего...). 

2. В группе выбирается доброволец, который будет «представлять» какого-то вымышленного человека (если доброволец пожелает, то он может представлять и самого себя...). При этом для вымышленного человека необходимо сразу же определить его основные характеристики: пол, возраст (желательно, чтобы возраст соответствовал возра​сту большинства присутствующих, что сделает упражнение более актуальным: для играющих), образование, семейное положение и др. Но таких характеристик не должно быть слишком немало! 

3. Общая инструкция: «Сейчас каждый, уже зная, к ка​ким целям стремится наш главный (вымышленный или ре​альный) герой, должен будет определить (или придумать) для него некоторые трудности на пути к профессиональной цели. Особое внимание обращаем на то, что трудности мо​гут быть как внешними, исходящими от других людей или от каких-то обстоятельств, так и внутренними, заключен​ными в самом человека (например, в нашем главном герое) и именно об этих, внутренних трудностях многие часто забывают... Желательно определить даже две—три таких трудностей-ловушек на случай, если похожие трудности придумают другие участники (чтобы не повторяться). Вы​деляя такие трудности, каждый обязательно должен поду​мать и о том, как преодолеть их. Главному игроку также дастся время, чтобы он выделил несколько наиболее вероятных трудностей на пути к своей цели и также подготовил​ся ответить, как он собирается их преодолевать. 

После этого по очереди каждый будет называть по одной трудности-ловушке, а главный игрок сразу же (без раз​мышления) должен будет сказать, как можно было бы эту трудность преодолеть. Игрок, назвавший данную трудность также должен будет сказать, как можно было бы ее преодо​леть. Ведущий с помощью группы определит (с помощью голосования или других процедур), чей вариант преодоления данной трудности оказался наиболее оптимальным. Победителю (главному игроку или представителю группы) будет проставлен приз — знак "плюс". Если к концу игры у главного игрока окажется больше плюсов, то значит, он сумел преодолеть основные трудности (ловушки-капканчики) на пути к своей цели». 

4. Далее игроки, включая главного героя, выделяют на своих листочках основные трудности на пути к намеченной цели. Напоминаем, что трудности бывают не только внеш​ними, но и внутренними (последние часто оказываются даже более существенной преградой-ловушкой на пути к своим целям...). 

5. Каждый по очереди называет свою трудность. Если оказывается, что какая-то трудность будет явно надуман​ной (например, разговор с самим Господом Богом накануне ответственного экзамена...), то сама группа должна ре​шить, обсуждать подобную трудность или нет. 

6. Сразу же главный игрок говорит, как он собирается ее преодолеть. 

7. После него о своем варианте преодоления трудности говорит игрок, назвавший эту трудность. 

8. Ведущий с помощью остальных игроков определяет, чей вариант преодоления трудности оказался более опти​мальным, интересным и реалистичным. 

9. Наконец, подводится общий итог (сумел главный герой преодолеть названные трудности или нет). При общем под​ведении итогов можно также посмотреть, сумел ли еще на подготовительном этапе главный игрок выделить те труд​ности (на своем листочке), которые уже в игре предлагали ему остальные участники. 

В ходе данного упражнения могут возникать интересные дискуссии, у участников часто появляется желание поде​литься своим жизненным опытом и т.д. Конечно, ведущий должен поощрить такой обмен опытом, но одновременно следить и за тем, чтобы игра проходила динамично и не увязала в несущественных деталях. 

Спасибо за приятное занятие

Инструкция: «Пожалуйста, встаньте в общий круг. Я хочу предложить вам поучаствовать в небольшой церемонии, которая поможет нам выразить дружеские чувства и благодарность друг другу. Игра проходит следующим образом: один из вас становится в центр, другой подходит к нему, пожимает руку и произносит: Спасибо за приятное занятие! Оба остаются в центре, по-прежнему держась за руки. Затем подходит третий участник, берет за свободную руку либо первого, либо второго, пожимает ее и говорит: Спасибо за приятное занятие! Таким образом, группа в центре круга постоянно увеличивается. Все держат друг друга за руки. Когда к вашей группе присоединится последний участник, замкните круг и завершите церемонию безмолвным крепким троекратным пожатием рук». 

Упражнения и материал  к занятию 5

«Что я хочу?»

Баранья голова

Инструкция: «Нам предстоит большая совместная работа, а потому нужно познакомиться и запомнить имена друг друга. Нам представляется шикарная возможность, обычно не доступная в реальной жизни, - выбрать себе имя. Ведь часто бывает так, что кому-то не очень нравится имя, данное ему родителями; кого-то не устраивает форма обращения, привычная для окружающих, скажем, все зовут девушку Ленка, а ей хочется, чтобы к ней обращались «Леночка» или «Ленуля». Есть люди, которые в детстве имели забавную кличку и были бы не против, чтобы и сейчас в неформальной обстановке к ним обращались именно так. У вас есть тридцать секунд для того, чтобы подумать и выбрать для себя игровое имя. Все остальные члены группы и ведущий будут обращаться к вам только по этому имени. 

А теперь представимся друг другу. Сделаем это так, чтобы сразу и прочно запомнить все игровые имена. Наше представление будет организовано так: первый участник называет свое имя, второй - имя предыдущего и свое, третий - имена двух предыдущих и свое и т.д. Последний, таким образом, должен назвать имена всех членов группы, сидящих перед ним. Записывать имена нельзя - только запоминать. Эта процедура называется «Баранья голова». Почему? Если вы, называя своих партнеров, забыли чье-то имя, то произносите «баранья голова», конечно, имея в виду себя, а не того, кого забыли. Дополнительное условие - называя имя человека, обязательно посмотреть ему в глаза».

Лучший мотив

Инструкция: «Наша задача - выбрать наиболее правильный мотив выбора профессии, то есть ту главную причину, по которой все люди должны выбирать себе профессию. Для этого я буду зачитывать по 2 мотива. Вы путем обсуждения и, возможно, голосования должны прийти к мнению, какой мотив лучше».
Список мотивов включает 16 фраз: 
1. Возможность получить известность, прославиться. 
2. Возможность продолжать семейные традиции.
3. Возможность продолжать учебу со своими товарищами.
4. Возможность служить людям. 
5. Заработок. 
6. Значение для экономики страны, общественное и государственное значение профессии.
7. Легкость поступления на работу. 
8. Перспективность работы. 
9. Позволяет проявить свои способности.
10. Позволяет общаться с людьми. 
11. Обогащает знаниями. 
12. Разнообразная по содержанию работа. 
13. Романтичность, благородство профессии. 
14. Творческий характер труда, возможность делать открытия. 
15. Трудная, сложная профессия. 
16. Чистая, легкая, спокойная работа. 
Ведущий зачитывает 1-й и 2-й мотив, 3-й и 4-й ... 15-й и 16-й. После этого у него остается список из 8 мотивов, из которого он опять зачитывает 1-й и 2-й мотив, 3-й и 4-й и т.д. 

Профигра "Самая - самая"

Процедура игры включает следующие ос​новные этапы: 

1. Инструкция: «Сейчас вам будут предлагаться некото​рые необычные характеристики профессий, а вы должны будете по очереди называть те профессии, которые, по ва​шему, в наибольшей степени данной характеристике под​ходят. К примеру, характеристика — самая денежная профессия, — какие профессии являются самыми-самыми денежными?..». 

2. Ведущий называет первую характеристику, а участни​ки сразу же по очереди (по кругу) предлагают свои вариан​ты. Если у кого-то возникают сомнения, что названа самая-самая (или близкая к самой-самой), то можно зада​вать уточняющие вопросы. 

3. Далее называется следующая характеристика и т.д. Всего таких характеристик должно быть не более 5—7. 

Если упражнение проводится с классом то после того, как ведущий назовет первую необычную характеристику, участники просто со своих мест предлагают варианты наи​более подходящих профессий. Ведущий выписывает 3—5 наиболее «прозвучавших» вариантов на доске, после чего организуется небольшое обсуждение и выделение «самой-самой» профессии. 

Важным элементом данного игрового упражнения явля​ется обсуждение. Ведущий должен проявить уважение к мнениям различных участников, поскольку оценки могут (и должны) быть субъективными. Тем временем, выделение некоторых «самых-самых» профессий должно опираться на объективные знания о них. К примеру, если называется са​мая денежная профессия — депутат, то можно уточнить у школьника, а знает ли он, сколько зарабатывают депутаты (по сравнению с другими высокооплачиваемыми професси​ями)? Можно в ходе обсуждения совместными усилиями определить, какую профессию вообще можно считать де​нежной и т.п. 

Для того, чтобы упражнение проходило более ее интересно, ведущий обязательно должен заранее отобрать наиболее необычные характеристики профессий, которые должны заинтриговать участников. Это могут быть, например, та​кие характеристики: «самая зеленая профессия», «самая сладкая профессия», «самая волосатая профессия», «самая неприличная профессия», «самая детская профессия», «са​мая смешная профессия» и т.д. В определенном смысле дан​ное упражнение близко к известной игре «ассоциации», поскольку участники фактически должны проассоциировать профессии с необычными характеристиками.

Ассоциация со встречей

Участникам предлагается высказать свои ассоциации с встречей. Например: Если бы наша встреча была животным, то это была бы... собака. 
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«Один день из жизни…»

Приветствие

Участникам предлагается образовать круг и разделиться на три равные части: «европейцев», «японцев» и «африканцев». Потом каждый из участников идет по кругу и здоровается со всеми «своим способом»: «европейцы» пожимают руку, «японцы» кланяются, «африканцы» трутся носами.

Это упражнение обычно происходит весело и эмоционально. Его лучше всего ставить в начало занятия, для того чтобы поприветствовать друг друга и зарядить группу энергией.

Профигра "Профессия - специальность"

Общая процедура игры следующая: 

1. Участникам объясняется, как соотносятся понятия профессия и специальность: профессия — группа родствен​ных специальностей (например, профессия—учитель, специальность — учитель физкультуры и т.п.). 

2. Инструкция: «Сейчас будут называться профессии, а вам нужно будет по очереди называть соответствующие специальности». Если кто-то из игроков называет сомни​тельные специальности или откровенно ошибается, ему можно задавать уточняющие вопросы. Допускаются не​большие обсуждения и дискуссии. Желательно, чтобы ве​дущий сам ориентировался в обсуждаемых профессиях, т. е. еще перед игрой сам попытался бы назвать соответствую​щие специальности. 

Можно несколько усложнить игровую процедуру, пред​ложив участникам называть специальности не по очереди, а по принципу «пинг-понга» (только что назвавший специ​альность игрок сам определяет, кто должен назвать следующую специальность, и т.д.). Такое усложнение хотя и вносит в игру некоторый сумбур, но заставляет многих на​ходиться в творческом напряжении. 

Откровенно говоря, данное упражнение не является очень интересным, поэтому долго проводить его не следует. Для ведущего важно не упустить момент, когда следует остановиться. Но польза от упражнении несомненна и со​всем от него отказываться профконсультанту не следует.

Профигра «Один день из жизни»
Основные этапы игры следующие: 

1. Ведущий определяет вместе с остальными игроками, какую профессию интересно было бы рассмотреть. Напри​мер, группа захотела рассмотреть профессию «фотомо​дель». 

2. Общая инструкция: «Сейчас мы совместными усилия​ми постараемся составить рассказ о типичном трудовом дне наш его работника — фотомодели. Это будет рассказ только из существительных. К примеру, рассказ о трудовом дне учителя мог бы быть таким: звонок — завтрак — звонок — урок — двоечники — вопрос — ответ — тройка — учительская — директор — скандал — урок — отличники — звонок —дом — постель. В этой игре мы посмотрим, на​сколько хорошо мы представляем себе работу фотомодели, а также выясним, способны ли мы к коллективному творче​ству, ведь в игре существует серьезная опасность каким-то неудачным штришком (неуместно названным «ради хох​мы», дурацким существительным) испортить весь рассказ. 

Важное условие: прежде, чем назвать новое существи​тельное, каждый игрок обязательно должен повторить все, что было названо до него. Тогда наш рассказ будет воспри​ниматься как целостное произведение. Чтобы лучше было запоминать названные существительные, советую внима​тельно смотреть на всех говорящих, как бы связывая слово с конкретным человеком». 

3. Ведущий может назвать первое слово, а остальные игроки по очереди называют свои существительные, обяза​тельно повторяя все, что называлось до них. Если игроков мало (6—8 человек), то можно пройти два круга, когда каждому придется называть по два существительных. 

4. При подведении итогов игры можно спросить у участ​ников, получился целостный рассказ или нет? Не испортил ли кто-то общий рассказ своим неудачным существитель​ным? Если рассказ получился путаным и сумбурным, то можно попросить кого-то из игроков своими словами рас​сказать, о чем же был составленный рассказ, что там про​исходило (и происходило ли?). Можно также обсудить, насколько правдиво и типично был представлен трудовой день рассматриваемого профессионала. 

Опыт показывает, что игра обычно проходит достаточно интересно. Участники нередко находятся в творческом на​пряжении и могут даже немало уставать, поэтому больше двух раз проводить данное игровое упражнение не следует.

Последняя встреча

Участникам группы предлагается закрыть глаза и представить, что занятия в группе закончились. Вы идете домой.

Инструкция: «Подумайте о том, что вы не сказали группе, но хотели бы сказать. Через несколько минут откройте глаза и скажите это». 
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«А напоследок я скажу…»

Приветствие

Участники садятся в круг и по очереди приветствуют друг друга обязательно подчеркивая индивидуальность партнера, например: «Я рад тебя видеть, и хочу сказать, что ты выглядишь великолепно» или «Привет, ты как всегда энергичен и весел». Можно вспомнить о той индивидуальной черте, которую сам человек выделил при первом знакомстве. Участник может обращаться ко всем сразу или к конкретному человеку. Во время этой психологической разминки группа должна настроиться на доверительный стиль общения, продемонстрировать свое доброе отношение друг к другу. Ведущему следует обращать внимание на манеры установления контактов. На занятие отводится 10-15 минут.

По его окончании ведущий разбирает типичные ошибки, допущенные участниками, и демонстрирует наиболее продуктивные способы приветствий. 

Профессия на букву

Процедура игры следующая (при работе в круге): 

1. Общая инструкция: «Сейчас будет названа какая-то буква. Наша задача — показать, что мы знаем немало про​фессий, начинающихся с этой буквы, т.е. показать, на​сколько мы знаем мир профессий. Каждый по кругу будет называть по одной профессии на данную букву». 

2. Ведущий называет первую букву, а участники по оче​реди называют профессии. Если называется совершенно непонятная профессия, ведущий просит пояснить, о чем идет речь. Если игрок не может это объяснить, то считается, что профессия не названа и ход передастся следующему по очереди игроку (по более жестким правилам, тот, кто не смог назвать профессию, выбывает из игры и выходит на время из круга). При этом совсем не обязательно требовать от участников официальных (безукоризненно «правиль​ных») названий профессий, поскольку на данный момент ни один справочник не является исчерпывающим. Важно хотя бы приблизительно обозначить ту или иную профес​сиональную деятельность и суметь ответить на уточняю​щие вопросы. 

Желательно больше 5–7 букв не предлагать, иначе игра перестанет казаться увлекательной. При проведении данной игровой методики начинать следует с простых букв, по которым легко называть профессии (буквы: м, н, о...), по​степенно предлагая участникам более сложные буквы (ч, ц, я...). 

При работе с целым классом можно разбиться на 2—3 команды (например, но рядам парт) и уже таким образом выясните, какая команда является более эрудированной. При этом ведущий должен фиксировать успешность дейст​вий каждой команды на доске (например, каждый удачный ответ помечается плюсом, а неудачный — минусом), тогда игра станет более наглядной и интересной. 

Опыт показывает, что у ведущего в данном упражнении имеются довольно большие возможности для ненавязчивой коррекции представлений учащихся о тех или иных про​фессиях. К нашему удивлению, даже, несмотря, на всю про​стоту (и кажущуюся примитивность, «детсадовскость») данного упражнения, проходит оно обычно достаточно ин​тересно. Как нам однажды рассказал один учитель, попро​бовавший провести данное упражнение со своими 10-классниками, даже возвращаясь из школы в автобусе, дети продолжали играть и спорить, существуют ли называ​емые профессии или нет. Поэтому практический психолог и профконсультант должны быть готовы к тому, что даже очень простые, очень даже «неэкзотические» процедуры могут обладать мощным активизирующим зарядом. Нако​нец, опыт проведения данного упражнения с профконсультантами (в ходе их подготовки и переподготовки) неоднократно показывал, что даже у специалистов могут возникать определенные затруднения в назывании профес​сий. 

Отгадай профессию

Участники разбиваются на две команды. Одна из команд загадывает профессию, член другой команды должен невербально изобразить названную ему одному профессию, чтобы члены его команды могли ее угадать. 

«Рефлексивный круг»

Инструкция: «Что новое узнали за время наших занятий? Что понравилось? Что не понравилось? Как одним словом подытожили бы все, что происходило на занятиях? Определился ли кто-нибудь с выбором профессии? Что помогло? Какие чувства вызывали у вас наши занятия?»
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� Педология (от греч. pais, род. п. paidos – дитя и  …логия; букв. – наука о детях) — направление в психологии и педагогике, ставившее целью объединить биол., социол., психол. и др. подходы к развитию ребенка. Возникла в кон. 19 в. Распространение педологии в России в 1920-1930-х гг. сопровождалось острыми дискуссиями о ее предмете, задачах и методах. Многие работы, выполненные в русле педологии, содержали ценный материал по проблемам детства. Официальный запрет педологии в СССР (1936) затормозил становление комплексной науки о детстве. 


� Моно… (от греч. monos – один, единственный) — часть сложных слов, означающая «одно», «едино».


� Поли… ( от греч. polys – многочисленный, обширный) — часть сложных слов, указывающая на множество, всесторонний охват или разнообразный состав чего-либо.


� Тождество — отношение между объектами (предметами реальности, восприятия, мысли), рассматриваемыми как «одно и то же».


� Интроспекция — синонимы: самонаблюдение, внутреннее восприятие. Самонаблюдение (introspection, self-observation) наблюдение, объектом которого являются психические состояния и действия самого наблюдающего субъект.


� Гетеро… (от греч. heteros – другой) — часть сложных слов, означающая: «другой», «иной», соответствует рус. «разно…» (напр., гетерогенный). В контексте употреблено как разнородность.


� Фрустрация (от лат. frustratio – обман, тщетное ожидание) — психическое состояние, вызванное неуспехом в удовлетворении потребности, желания.


� Альтруизм (от лат. alter – иной) — нравственный принцип, заключающийся в бескорыстном служении людям, в готовности жертвовать своими интересами и личным благом ради блага другого.


� Катарсис (от греч. catharsis – очищение) — эмоциональное потрясение, испытываемое человеком по двоздействием на него произведения искусства и способном привести к тому, что он освобождается от незначительных переживаний и мыслей и испытывает состояние внутреннего очищения.


( — упражнения и игры взяты с сайта «А_Я_Психология» — Интернет ресурс [www.azps.ru].
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