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ЗАЦВЯРДЖАЮ
Старшыня    аргкамітэта
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подпіс В.З.Тарасюк
11 сакавіка 2022 года
ПАРАДАК

правядзення раённай алімпіяды 
па вучэбных прадметах “Беларуская мова” і “Беларуская літаратура”
1. Месца правядзення раённай алімпіяды.

Раённая алімпіяда па беларускай мове і літаратуры для вучняў V, VI і VII класаў праводзіцца 26 сакавіка 2022 года ў 10.00 на базе СШ № 4 г.Ліды.
Членам журы для праверкі алімпіядных работ з’явіцца ў СШ № 4 г.Ліды ў 12.00., абавязкова мець сродкі абароны (медыцынскія маскі).
2. Тэрмін правядзення алімпіяды.

Алімпіяда праводзіцца ў 1 тур, на правядзенне якога адводзіцца 2 гадзіны.

3. Састаў удзельнікаў алімпіяды.

У раённай алімпіядзе прымаюць удзел вучні V, VI і VII класаў, якія занялі 1-ае месца ў школьнай алімпіядзе. У састаў каманды вучняў VI - VII класаў (3 чалавекі) дадаткова ўключаюцца пераможцы раённай алімпіяды 2020/2021 навучальнага года, пры ўмове іх удзелу ў школьнай алімпіядзе і незалежна ад занятага месца.
4. Кіраўніцтва арганізацыяй і правядзеннем раённай алімпіяды.

Агульнае кіраўніцтва арганізацыяй і правядзеннем алімпіяды па беларускай мове і літаратуры ажыццяўляе аргкамітэт раённай алімпіяды, зацверджаны загадам упраўлення адукацыі Лідскага выканаўчага камітэта.

Аргкамітэт стварае ўмовы для правядзення алімпіяды, захоўвання алімпіядных заданняў, работ удзельнікаў алімпіяды; размяркоўвае ўдзельнікаў алімпіяды па аўдыторыях, забяспечвае ўдзельнікаў алімпіяды вучнёўскімі сшыткамі з праштампаванымі лістамі для выканання алімпіядных работ.
5. Правядзенне раённай алімпіяды.

Рэгістрацыя ўдзельнікаў алімпіяды праводзіцца згодна з прадстаўленымі ўстановамі адукацыі заяўкамі.
Адказныя асобы за суправаджэнне і правядзенне алімпіяды размяшчаюць удзельнікаў так, каб побач не знаходзіліся вучні адной установы адукацыі; забяспечваюць іх сшыткамі (у тым ліку і чарнавікамі) і шыфравальнымі лісткамі. Час для выканання алімпіядных заданняў адлічваецца з моманту давядзення тэкстаў заданняў да ўдзельнікаў раённай алімпіяды.

На тытульным лістку і іншых лістках сшыткаў (у тым ліку і на чарнавіку), у якіх выконваюцца алімпіядныя заданні, удзельнікі не робяць ніякіх пазначэнняў.

Пасля заканчэння алімпіяды ўдзельнікі здаюць свае работы разам з чарнавікамі адказнаму за суправаджэнне і правядзенне алімпіяды. У сваю чаргу адказная асоба за суправаджэнне і правядзенне алімпіяды перадае дадзеныя матэрыялы члену аргкамітэта раённай алімпіяды.

6. Парадак шыфравання і дэшыфравання работ удзельнікаў раённай алімпіяды.

Шыфраванне работ удзельнікаў алімпіяды ажыццяўляе член аргкамітэта. У час шыфравання прысвойваецца ідэнтыфікацыйны нумар (розны для кожнага класа) кожнаму ўдзельніку, які заносіцца на шыфравальны лісток і лісты яго работы (у тым ліку і на чарнавік).

Дэшыфраванне работ удзельнікаў алімпіяды праводзіцца членам аргкамітэта пасля завяршэння алімпіяды і работы журы па іх ацэньванні.

7. Парадак збору і прадстаўленне работ удзельнікаў журы.
Работы ўдзельнікаў алімпіяды збіраюць адказныя за суправаджэнне і правядзенне алімпіяды па класах і перадаюць члену аргкамітэта, які пасля шыфравання перадае іх старшыні журы, на якога ўскладзена адказнасць за якасць праверкі алімпіядных заданняў.

Работы пасля ацэньвання журы перадаюцца члену аргкамітэта, які забяспечвае дэшыфраванне работ, захаванне канфідэнцыяльнасці.

8. Колькасны састаў і парадак работы журы.

Колькасны састаў журы складае ад 3 да 20 чалавек. Член аргкамітэта размяркоўвае членаў журы (з разліку не менш, чым 3 чалавекі на клас) для ацэньвання алімпіядных заданняў удзельнікаў і вызначае з іх ліку адказнага за праверку выканання алімпіядных заданняў у кожным класе.
Журы ацэньвае алімпіядныя работы ў дзень правядзення алімпіяды і працуе ў спецыяльна адведзеным памяшканні. Вынікі ацэньвання выносяцца на тытульны ліст сшытка ўдзельніка алімпіяды. Кожны член журы вынікі ацэньвання пацвярджае сваім подпісам. Пасля ацэньвання работ журы праводзіць аналіз выканання заданняў усімі ўдзельнікамі алімпіяды.

Пасля завяршэння работы сшыткі перадаюцца члену аргкамітэта.
9. Парадак азнаямлення ўдзельнікаў з вынікамі ацэньвання алімпіядных заданняў і разгляду журы зваротаў удзельнікаў па пытаннях ацэньвання імі алімпіядных заданняў.

Інфармаванне ўдзельнікаў аб канчатковых выніках алімпіяды праводзіцца праз дзень пасля правядзення алімпіяды.
Звароты ўдзельнікаў па пытаннях ацэньвання выкананага імі задання прымаюцца ў журы ў пісьмовым выглядзе і разглядаюцца не менш, чым 2/3

саставу журы.
10. Парадак запаўнення выніковых пратаколаў алімпіяды па беларускай мове і літаратуры.

Кожнае заданне алімпіяды ацэньваецца згодна з крытэрыямі, балы выстаўляюцца ў пратакол алімпіяды.
Пратаколы зацвярджаюцца старшынёй журы і членамі журы.

Пераможцы вызначаюцца па выніках алімпіяды. Колькасць прызавых месц вызначаецца з разліку не больш за 45 % ад агульнай колькасці ўдзельнікаў: 20 % - I месца, 30% - II месца, 50 % - III месца, пры гэтым удзельнікамі павінна быць выканана не менш, чым 50 % заданняў.
11. Правы і абавязкі ўдзельніка алімпіяды.
Удзельнікі алімпяды павінны мець сродкі абароны (медыцынскія маскі).

У час правядзення алімпіяды ўдзельнік мае права на непрацяглы час у выключным выпадку пакінуць месца выканання заданняў; пры неабходнасці атрымаць своечасова медыцынскую дапамогу. 
Удзельнікам забараняецца прыносіць у кабінеты вучэбна-метадычную літаратуру, слоўнікі, сшыткі; карыстацца сродкамі сувязі ў час правядзення конкурсных іспытаў (сотавымі тэлефонамі), размаўляць, абменьвацца зробленымі запісамі з другімі ўдзельнікамі.
Удзельнік можа быць недапушчаны да ўдзелу ў алімпіядзе за спазненне без уважлівай прычыны, парушэнне дысцыпліны, за адсутнасць заяўкі на ўдзел у алімпіядзе ад адміністрацыі школы.
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