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УТВЕРЖДАЮ

Председатель оргкомитета районной олимпиады
подпись О.З.Тарасюк 

«11» марта 2022 года

Порядок проведения

районной олимпиады по учебным предметам 
«Всемирная история», «История Беларуси»
1. Время и место проведения.

Районная олимпиада по истории проводится 19 марта 2022 года на базе государственного учреждения образования «Средняя школа № 8 г. Лиды в 10.00.

2. Состав участников команды.

В районной олимпиаде принимают участие учащиеся VII-VIII классов, занявшие 1-ое место в школьной олимпиаде по истории, победители районной олимпиады по истории 2020/2021 учебного года. 
3. Порядок организации и проведения районной олимпиады.

В аудиториях, предназначенных для выполнения олимпиадных заданий, количество специально оборудованных и пронумерованных рабочих мест должно соответствовать количеству участников. Ответственные за сопровождение олимпиады, обеспечивают доступ участников в аудиторию согласно документам, удостоверяющих личность (паспорт или справка из школы с фотографией учащегося) и обеспечивают рассадку в аудитории в соответствии с заранее разработанной схемой. Рассадка участников олимпиады производится в кабинетах по одному человеку за стол, в шахматном порядке с соблюдением дистанции в 1,5 м. Во время проведения олимпиады в аудитории находятся ответственные за сопровождение олимпиады педагоги (не специалисты по данным учебным предметам). Регистрация участников осуществляется согласно представленным учреждениями образования заявкам. Участники олимпиады входят в кабинеты за 10 минут до начала выполнения олимпиадных заданий.
Ответственные за сопровождение и проведение районной олимпиады педагоги обеспечивают учащихся олимпиадными заданиями с шифровальными листками. Время начала выполнения работы и время окончания выполнения работы фиксируется на доске. Время для выполнения олимпиадных заданий отсчитывается от момента доведения текстов заданий до участников районной олимпиады.
На титульном и других листах, в том числе на черновиках, на которых выполняются олимпиадные задания, участниками не делается никаких пометок, по которым можно идентифицировать участника. 

После выполнения работы участники олимпиады сдают чистовой и черновой варианты ответственному за сопровождение олимпиады, который передаёт работы представителю оргкомитета районной олимпиады для шифрования. Во время шифрования каждому участнику присваивается идентификационный номер, который заносится на титульный лист его работы красным стержнем. За обеспечение конфиденциальности шифров несет ответственность представитель оргкомитета районной олимпиады.

Дешифрование олимпиадных заданий учащихся производится членом оргкомитета районной олимпиады после проверки.

4. Количественный состав и порядок работы жюри.
Для подведения итогов формируется состав жюри только из специалистов в образовательной области «История». Жюри возглавляет председатель.

Количественный состав жюри составляет от 3 до 12 человек. 

Жюри оценивает олимпиадные работы в день проведения олимпиады и работает в специально отведенном кабинете. Результаты оценивания выносятся на титульный лист бланка ответа учащегося. Каждый член жюри результаты оценивания подтверждает своей подписью. После оценивания работ учащихся жюри проводит анализ выполнения заданий всеми участниками олимпиады.
Обращения участников по вопросам оценивания выполненных ими олимпиадных заданий направляются в жюри на следующий день после проведения олимпиады, и рассматриваются жюри после объявления результатов олимпиады.

Жюри олимпиады начинает свою работу в 13.00 в СШ № 8 г. Лиды. При себе необходимо иметь средства защиты (медицинские маски).
5. Руководство организацией и проведением районной олимпиады.

Общее руководство организацией и проведением районной олимпиады осуществляет оргкомитет районной олимпиады. Оргкомитет создает условия для проведения олимпиады, хранения олимпиадных заданий, работ участников олимпиады; распределяет участников олимпиады по аудиториям; обеспечивает участников олимпиады проштампованными листами и черновиками для выполнения олимпиадных работ.

6. Подведение итогов олимпиады. 

Количество победителей составляет не более 45 % от общего количества учащихся. Количество дипломов 1, 2, 3 степеней определяется жюри, исходя из пропорции: 20 % - I места, 30 % - II места, 50 % - III места. При этом участниками должно быть выполнено не менее 50 % заданий. 

Количество победителей может быть увеличено по решению оргкомитета в случае, если несколько участников набрали одинаковое количество баллов, соответствующее низшему уровню, необходимому для определения призовых мест.

7. Права и обязанности учащихся – участников олимпиады.

Во время проведения одимпиады участник имеет право задавать вопросы представителю оргкомитета по условию олимпиадного задания, на непродолжительное время в исключительном случае покинуть место выполнения заданий; получить своевременную медицинскую помощь в случае необходимости.

Учащимся запрещается приносить в кабинеты учебно-методическую литературу, словари, справочники, атласы, тетради; пользоваться средствами связи (сотовыми телефонами), разговаривать, самовольно пересаживаться, обмениваться сделанными записями с другими участниками.

Участник может быть отстранён от участия в олимпиаде за опоздание без уважительной причины, нарушение порядка проведения олимпиады, отсутствие заявки на участие в олимпиаде от администрации учреждения образования.

