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ПОРЯДОК
проведения районной олимпиады 
по учебным предметам «Русский язык» и «Русская литература»
1. Место и время проведения районной олимпиады.
Районная олимпиада по русскому языку и литературе для учащихся V, VI и VII классов проводится 19 марта 2022 года в 10.00 на базе СШ № 4 г. Лиды.
Членам жюри для проверки олимпиадных работ явиться в СШ № 4 г. Лиды в 12.00. Всем необходимо иметь с собой средства защиты (медицинские маски).
2. Форма и сроки проведения олимпиады.
Районная олимпиада проводится в 1 тур длительностью 2 часа.
3. Состав участников олимпиады.
В районной олимпиаде принимают участие учащиеся V, VI и VII классов, занявшие 1-ое место в школьной олимпиаде. В состав команды учащихся V-VII классов (3 человека) дополнительно включаются призёры районной олимпиады 2020/2021 учебного года, при условии их участия в школьной олимпиаде по русскому языку и литературе и независимо от занятого места.
4. Руководство организацией и проведением районной олимпиады.
Общее руководство организацией и проведением районной олимпиады по русскому языку и литературе осуществляет оргкомитет районной олимпиады, утвержденный приказом управления образования Лидского исполнительного комитета.
Оргкомитет создает условия для проведения олимпиады, хранения олимпиадных заданий, работ участников олимпиады; распределяет участников олимпиады по аудиториям; обеспечивает участников олимпиады ученическими тетрадями с проштампованными листами для выполнения олимпиадных работ.
5. Проведение районной олимпиады.

Регистрация участников осуществляется согласно представленным учреждениями образования заявкам.

Ответственные лица за сопровождение и проведение районной олимпиады рассаживают участников так, чтобы рядом не находились учащиеся одного учреждения общего среднего образования; обеспечивают их тетрадями (в том числе и для черновиков) с шифровальными листками. Время для выполнения олимпиадных заданий отсчитывается от момента доведения текстов заданий до участников районной олимпиады.
На чистовых листах (в том числе и на черновике) участники олимпиады не делают никаких пометок.
После окончания олимпиады участники сдают свои работы вместе с черновиками ответственному за сопровождение и проведение олимпиады. В свою очередь ответственное лицо за сопровождение и проведение олимпиады передает данные материалы члену оргкомитета районной олимпиады по русскому языку и литературе.
6. Порядок шифрования и дешифрования работ участников районной олимпиады.

Шифрование работ участников олимпиады осуществляет член оргкомитета. Во время шифрования присваивается идентификационный номер (разный для каждого класса) каждому участнику.

Дешифрование работ участников олимпиады проводится членом оргкомитета после завершения олимпиады и работы жюри по их оцениванию.
7. Порядок сбора и предоставление работ участникам жюри.

Работы участников олимпиады собирают ответственные за сопровождение и проведение олимпиады по классам и передают члену оргкомитета олимпиады по русскому языку и литературе, который после шифрования передает их председателю жюри, на которого возложена ответственность за качество проверки олимпиадных заданий.

Данные работы после их оценивания жюри передаются члену оргкомитета, который обеспечивает дешифрование работ, сохранение конфиденциальности.
8. Количественный состав и порядок работы жюри.
Количественный состав жюри составляет от 3 до 20 человек. Член оргкомитета распределяет членов жюри (из расчета не менее 3 человек на класс) для оценивания олимпиадных заданий участников и назначает из их числа ответственного за проверку выполнения олимпиадных заданий по каждому классу.

Жюри оценивает олимпиадные работы в день проведения олимпиады и работает в специально отведенном кабинете. Результаты оценивания выносятся на титульный лист тетради учащегося. Каждый член жюри результаты оценивания подтверждает своей подписью. После оценивания работ учащихся по классам жюри проводит анализ выполнения заданий всеми участниками олимпиады.
После завершения работы тетради передаются председателю жюри.
9. Порядок ознакомления участников с результатами оценивания олимпиадных заданий и рассмотрения жюри обращений участников по вопросам оценивания ими олимпиадных заданий.

Информирование участников об окончательных итогах олимпиады проводится через день после проведения олимпиады.
Обращение участников по вопросу оценивания принимаются в жюри в письменном виде и рассматриваются не менее 2/3 состава жюри.
10. Порядок заполнения итоговых протоколов олимпиады по русскому языку и литературе.
Каждое задание олимпиады оценивается в соответствии с критериями оценивания, баллы выставляются в протоколы олимпиады.

Протоколы олимпиады по каждому классу оформляются за подписями председателя жюри и членов жюри.

Количество победителей составляет не более 45 % от общего количества учащихся. Количество дипломов 1, 2, 3 степеней определяется жюри, исходя из пропорции: 20 % - I места, 30 % - II места, 50 % - III места. При этом участниками должно быть выполнено не менее 50 % заданий.
11. Права и обязанности участника олимпиады.
Участники олимпиады должны иметь с собой средства защиты (медицинские маски).

Во время проведения одимпиады участник имеет право на непродолжительное время в исключительном случае покинуть место выполнения заданий; получить своевременную медицинскую помощи в случае необходимости.
Учащимся запрещается приносить в кабинеты учебно-методическую литературу, словари, справочники; пользоваться средствами связи (сотовыми телефонами), разговаривать, обмениваться сделанными записями с другими участниками.

Участник может быть отстранён от участия в олимпиаде за опоздание без уважительной причины, нарушение порядка проведения олимпиады, отсутствие заявки на участие в олимпиаде от администрации учреждения образования.
