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УТВЕРЖДАЮ

Председатель оргкомитета районной олимпиады

подпись О.З.Тарасюк 

                                                                     «11» марта 2022 года
ПОРЯДОК
проведения районной олимпиады по учебному предмету «Трудовое обучение» (обслуживающий труд, технический труд)
1. Место проведения районной олимпиады
Районная олимпиада по трудовому обучению (обслуживающий труд, технический труд) проводится среди учащихся VII классов 19 марта 2022 года с 10.00 на базе СШ № 16 г. Лиды, СШ № 17 г. Лиды.
Регистрация участников с 9.30 до 10.00.

Членам жюри необходимо иметь с собой средства защиты (медицинские маски), а также нормы оценивания и ручки с красным стержнем.
2. Форма и сроки проведения олимпиады.

Районная олимпиада по трудовому обучению проводится в два тура:

1 тур – теоретический (тестирование) (1 час) 10.00 – 11.00;

2 тур – практический (2 часа) 11.15 – 13.15.

Члены жюри работают с 11.30 в СШ № 17 г. Лиды.
3. Состав участников олимпиады
В районной олимпиаде принимают участие учащиеся VII классов, занявшие 1 место в школьной олимпиаде и победители районной олимпиады прошлого года (V-VI классы).

4. Руководство организацией и проведением олимпиады
Общее руководство организацией и проведением районной олимпиады по трудовому обучению (обслуживающий труд, технический труд) осуществляет оргкомитет.
Оргкомитет создает условия для проведения олимпиады, хранения олимпиадных заданий, работ участников олимпиады; распределяет участников олимпиады по аудиториям; обеспечивает участников олимпиады необходимыми материалами для выполнения олимпиадных работ.

5. Проведение районной олимпиады
Участники олимпиады обязаны явиться не позже, чем за 15 минут до начала I (практического) тура олимпиады.

Рассадка участников олимпиады производится в классах согласно спискам и указанным местам. Количество классов определяется исходя из количества участников и посадочных мест. Участники олимпиады обеспечиваются тетрадями (в том числе и для черновиков), олимпиадными заданиями.
Во время проведения тестирования в классах вместе с участниками олимпиады находятся только ответственные за сопровождение олимпиады. 

Время для выполнения олимпиадных заданий отсчитывается с момента доведения текстов заданий до участников районной олимпиады и  фиксируется на доске. 

На бланках заданий (в том числе и на черновике) и изделиях, выполненных во время практического тура, участники олимпиады не делают никаких пометок.

Дешифрование работ участников олимпиады проводится представителем оргкомитета после завершения олимпиады и работы жюри по их оцениванию.

Теоретический и практический туры олимпиады по предмету «Трудовое обучение» проводятся в один день с интервалом в 15 минут.

Теоретический тур состоит из теста и предусматривает проверку теоретических знаний по предмету «Трудовое обучение». Продолжительность теоретического тура 1 астрономический час. Место проведения теоретического тура – учебный класс. 
Задания выполняются на специальном бланке со штампом управления образования Лидского районного исполнительного комитета.

Для организации и проведения теоретического тура – для каждого учащегося необходимо подготовить бланк тестирования участника, 1 лист чистой бумаги + черновик, ручку, линейку, карандаш и ластик.

При наличии исправлений или зачёркиваний в бланке ответов правильным признаётся тот ответ, в котором нет исправлений (зачёркиваний). 

Продолжительность практического тура 2 астрономических часа.

Место проведения практического тура – столярная учебная мастерская, слесарная учебная мастерская, швейная учебная мастерская. Учебные места в мастерских оснащаются необходимыми для выполнения заданий материалами, инструментами, приспособлениями в соответствии с перечнем (перечень оборудования и инструментов будет предоставлен в учреждения образования дополнительно). Материалы, инструменты, приспособления и учебное оборудование должны быть одинаковой конструкции, содержания и качества во всех учебных мастерских и для каждой возрастной группы соответственно. 
Во время проведения практического тура в кабинетах (мастерских) находятся учащиеся и дежурный учитель, назначенный приказом руководителя учреждения образования, также может находиться представитель оргкомитета второго этапа республиканской олимпиады. При возникновении сбоев в работе с инструментами, технической неисправностью оборудования, по согласованию с председателем оргкомитета олимпиады в школьных мастерских возможно присутствие заведующего школьными мастерскими. 

Изготовление изделий связано с:

обработкой древесины и металлов при выполнении заданий по техническому труду;

обработкой тканей и рукоделием при выполнении заданий по обслуживающему труду. 

Перед проверкой практического задания по металлу членам жюри рекомендуется изготовить шаблон изделия из картона.

После завершения каждого тура, ответственный за проведение тура передаёт бланки ответов теоретического тура и изделия практического тура ответственному организатору олимпиады для дальнейшего шифрования и далее для проверки членам жюри.
6. Порядок шифрования и дешифрования работ участников районной олимпиады
Шифрование работ участников осуществляет представитель оргкомитета после выполнения участником работы. Во время шифрования каждому участнику присваивается идентификационный номер, который заносится на титульный лист его работы красным стержнем. За обеспечение конфиденциальности шифров несет ответственность представитель оргкомитета районной олимпиады.

После шифрования работ участников представитель оргкомитета передает их жюри для проверки по утвержденным критериям оценки результатов выполнения олимпиадных заданий. Дешифрование работ участников проводится представителем оргкомитета олимпиады после завершения работы жюри по их оцениванию. 

7. Порядок работы жюри
Состав жюри формируется из специалистов по предмету. Жюри возглавляет председатель.

Жюри оценивает олимпиадные работы в день проведения олимпиады и работает в специально отведенном кабинете. 

Результаты оценивания выносятся на титульный лист теста учащегося. Каждый член жюри результаты оценивания подтверждает своей подписью. После оценивания работ учащихся жюри проводит анализ выполнения заданий всеми участниками олимпиады. 

8. Порядок ознакомления участников с результатами оценивания олимпиадных заданий и рассмотрения жюри обращений участников по вопросам оценивания ими олимпиадных заданий
Информирование участников об окончательных итогах олимпиады проводится через день после проведения олимпиады.

Обращение участников по вопросу оценивания выполненного им задания принимаются в жюри в письменном виде и рассматриваются не менее 2/3 состава жюри.
9. Порядок заполнения итоговых протоколов олимпиады по трудовому обучению
Каждое задание олимпиады оценивается в соответствии с критериями оценивания, баллы выставляются в протоколы олимпиады.

Протоколы олимпиады оформляются за подписями председателя жюри и членов жюри.

Количество победителей составляет не более 45% от общего количества учащихся. Количество дипломов 1, 2, 3 степеней определяется жюри, исходя из пропорции: 20% - 1 места, 30% - 2 места, 50% - 3 места. При этом участниками должно быть выполнено не менее 50% заданий.

10. Права и обязанности участника олимпиады
Во время проведения олимпиады по трудовому обучению (обслуживающий труд, технический труд) участник имеет право покидать место выполнения олимпиадного задания в исключительных случаях на непродолжительное время. Место проведения тура не может покидать одновременно более одного участника.  

Участники олимпиады должны иметь с собой средства защиты (медицинские маски).

Во время проведения олимпиады участнику запрещается:

приносить и использовать книги, тетради, записи, сумки, фото и видео аппаратуру, мобильные телефоны и другие средства электронной связи;

разговаривать, пересаживаться без разрешения, обмениваться сделанными записями с другими участниками.

Участник олимпиады обязан:

соблюдать правила безопасной работы и правила пожарной безопасности;

выполнять программу проведения олимпиады;

соблюдать порядок проведения олимпиады.

Участник может быть отстранён от участия в олимпиаде за опоздание без уважительной причины, нарушение порядка проведения олимпиады, отсутствие заявки на участие в олимпиаде от администрации учреждения образования.

