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УТВЕРЖДАЮ

Председатель оргкомитета районной олимпиады

подпись О.З.Тарасюк

«11» марта 2022 года

ПОРЯДОК 
проведения районной олимпиады 
по учебному предмету «Физическая культура и здоровье»
1. Сроки и место проведения олимпиады
Районная олимпиада по учебному предмету «Физическая культура и здоровье» (далее – олимпиада) состоится 26 марта 2022 года на базе СШ № 16 г. Лиды. 

Олимпиада проходит в два тура: 
1 тур –10.00 – 11.30 – тестирование знаний;

2 тур – с 12.00 – выполнение тестовых упражнений (челночный бег 4х9 м; прыжок в длину с места; подтягивания в висе на перекладине (юноши), поднимание и опускание туловища в положении лежа на спине за 1 минуту (девушки); наклон вперед из исходного положения, сидя на полу).
Члены жюри работают с 11.00.
2. Состав участников олимпиады
В олимпиаде принимают участие учащиеся VIII, IX классов учреждений общего среднего образования, занявших 1 место в школьной олимпиаде, и победители районной олимпиады 2020/2021 учебного года. 
К участию в олимпиаде допускаются учащиеся только основной медицинской группы.
3. Руководство организацией и проведением олимпиады
Общее руководство организацией и проведением олимпиады по учебному предмету «Физическая культура и здоровье» осуществляет представитель оргкомитета вместе с членами оргкомитета.

В состав оргкомитета включаются представители, ответственные за сопровождение туров олимпиады, из числа педагогов государственного учреждения образования «Средняя школа № 16 г.Лиды» (кроме учителей физической культуры и здоровья).
Оргкомитет создает условия для проведения олимпиады, хранения олимпиадных заданий и работ участников; распределяет участников олимпиады по аудиториям, спортивным залам, обеспечивает их контрольными листами для выполнения олимпиадных работ. 
4. Регистрация участников олимпиады

Регистрация осуществляется согласно представленным учреждениями образования заявкам и ксерокопии медицинской справки, заверенной руководителем учреждения образования. 

5. Проведение олимпиады
Участники к выполнению заданий допускаются только в спортивной форме и обуви. Нарушение требований к спортивной форме может быть причиной отстранения участника от участия во 2 туре.

В местах проведения олимпиады находятся участники, представители организационного комитета, члены жюри, медицинский работник, руководитель учреждения образования, на базе которого проводится олимпиада. Представители команд, болельщики, законные представители участников не допускаются в аудитории, спортивные залы, где проводятся туры олимпиады. 

Учреждения образования обеспечивают сопровождение учащихся к месту проведения олимпиады.
В месте проведения туров в целях усиления мер безопасности (класс, спортивный зал) организуется дежурство.
1 тур проводится в письменной форме ручкой с синим стержнем.
Олимпиадные задания для 1 тура (вопросы и варианты ответов) всех этапов республиканской олимпиады разрабатываются, тиражируются, доставляются в запечатанном виде к месту проведения первого тура уполномоченным представителем оргкомитета республиканской олимпиады. Тестирование знаний проводится одновременно для всех участников республиканской олимпиады. 
Каждый участник получает олимпиадное задание с  вопросами по основным разделам учебного предмета «Физическая культура и здоровье».

Вместе с олимпиадным заданием участникам выдается бланк ответов и личная карточка участника (листок для шифрования). 

На выполнение I тура отводится 1,5 часа. 
Участники 1 тура олимпиады входят в кабинет за 15 минут до начала выполнения олимпиадных заданий, рассаживаясь по местам, согласно номерам по одному за парту в шахматном порядке с соблюдением дистанции 1,5 м.
В аудитории постоянно находится педагог, ответственный за сопровождение тура. Педагог инструктирует учащихся о правилах поведения во время проведения работы, следит за дисциплиной в аудитории.

Время начала и время окончания выполнения теста фиксируется на доске.

Время для выполнения олимпиадных заданий отсчитывается с момента доведения текстов до участников. 
На контрольном листе напечатана таблица, где в первой строке указаны номера вопросов, а под ними строки с буквами «А», «Б», «В», «Г». 
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Правила заполнения контрольного листа: выбранный участником правильный и наиболее полный ответ на каждый вопрос зачеркивается крестиком, другие варианты ответа остаются не зачеркнутыми. Не допускается зачеркивание или не зачеркивание всех вариантов ответов на вопрос. Не допускаются также любые исправления в контрольном листе. При наличии в контрольном листе исправлений и подчисток ответ оценивается как неверный.

По истечении отведенного времени участник должен сдать лист ответов с прикрепленной к нему личной карточкой участника (листком для шифрования), бланк с заданиями ответственному за сопровождение тура. 

Ответственный за сопровождение тура собирает заполненные бланки ответов с прикрепленными к ним личными карточками участника (листками для шифрования), бланки с заданиями и передает их уполномоченному представителю оргкомитета, который шифрует их в специально отведенном месте. После этого бланки ответов предоставляются председателю жюри для организации оценивания заданий участников. По окончанию проверки председатель жюри отдает бланки ответов уполномоченному представителю оргкомитета, который по шифрам вносит результаты теоретического тура в протокол.
2 тур
Перед началом выполнения тестовых упражнений участник самостоятельно выполняет разминку. Участник, в соответствии 
с личным стартовым номером (согласно жеребьевке раздельно среди юношей и девушек) выполняет 4 упражнения, в строгой последовательности: челночный бег, прыжок в длину с места, наклон вперед, силовая гимнастика.
Челночный бег 4х9 метров выполняется в спортивном зале на половине волейбольной площадки. Количество участников в одном забеге – 1 человек. Каждому участнику предоставляется 2 попытки подряд. По команде «На старт!» участник подходит к линии старта (как правило, это средняя линия волейбольной площадки) и принимает положение высокого старта по направлению к лицевой линии, где напротив участника лежат на линии два бруска (50х50х100 мм) на расстоянии 100 мм друг от друга.

По команде «Марш!» участник бежит к лицевой линии, берет один брусок, поворачивается и бежит обратно. Подбежав к линии «старт-финиш», кладет на нее (или за нее) брусок (бросать нельзя!), разворачивается и бежит за вторым бруском. Подбежав к линии, берет второй брусок, разворачивается, бежит к линии «старт-финиш» и, не снижая скорости, пересекает ее с бруском в руках.
Время выполнения упражнения фиксируется с точностью до 0,01 сек. В протокол вносится две попытки. В зачет идет лучший результат. 

При выполнении фальстарта участнику засчитывается попытка. 

Прыжок в длину с места выполняется в спортивном зале одновременным толчком двумя ногами. Не допускается выполнять прыжки без обуви. Каждый участник выполняет 3 попытки подряд. Прыжок в длину с места фиксируется с точностью до 1 см. В протокол вносятся все 3 попытки. В зачет идет лучший результат. Результат заносится в протокол в сантиметрах.
Подтягивание в висе на перекладине (юноши) выполняется из исходного положения «вис хватом сверху», руки на «ширине плеч», без обуви.
Во время выполнения упражнения не допускаются сгибания коленей и туловища, маховые движения ногами, рывки и раскачивания, перехваты рук. Подтягивание засчитывается, если подбородок находится выше уровня перекладины, а при опускании руки полностью выпрямляются 
в локтевых суставах. При выполнении подтягивания допускаются паузы (не более 3 сек.).
Поднимание и опускание туловища за 1 минуту (девушки) выполняется на гимнастическом коврике (гимнастических мате) из исходного положения лежа на спине, руки скрестно перед грудью, кисти захватывают анатомическое плечо. Угол в коленном суставе 90 градусов, стопы фиксируются нижней перекладиной шведской стенки. Засчитывается количество наклонов туловища при касании локтями коленей с последующим касанием лопатками мата (гимнастического коврика).

Наклон вперед из исходного положения сидя на полу. Участник садится на пол, со стороны знака «–» (минус), пятки на ширине таза (30 см) на линии упираются в упоры для ног, стопы вертикально. 
Участник кладет одну ладонь на тыльную сторону другой ладони, опускает руки на пол, выполняет два предварительных наклона, скользя ладонями рук вдоль измерительной линейки. На третьем наклоне участник максимально наклоняется вперед и в этом положении задерживается на три секунды. Результат фиксируется по отметке, достигнутой кончиками сомкнутых средних пальцев рук, и определяется с точностью до 1 сантиметра. 
За нарушение дисциплины участником при выполнении тестовых упражнений, в случае его неспортивного поведения председатель жюри имеет право отстранить участника от участия в тестировании. 
Выступление участника не может быть начато повторно за исключением случаев, вызванных непредвиденными обстоятельствами, к которым относятся: поломка оборудования, произошедшая в процессе выступления; неполадки в работе общего оборудования – освещение, задымление помещения и т.п.

Если выступление прервано по вине участника, повторное выполнение упражнения не разрешается.
6. Порядок шифрования и дешифрования работ участников олимпиады
Работы участников олимпиады собирают ответственные за сопровождение олимпиады по классам и передают члену оргкомитета олимпиады по физической культуре и здоровью. Член оргкомитета осуществляет шифрование, во время которого присваивается идентификационный номер (разный для юношей и девушек) каждому участнику и заносится в шифровальный листок и листы его работы.
После шифрования работы передаются членам жюри, на которых возложена проверка выполнения олимпиадных заданий.

Дешифрование работ участников олимпиады проводится членом предметного оргкомитета после завершения олимпиады и работы жюри по их оцениванию.
7. Порядок работы жюри
Председатель и члены жюри утверждаются приказом управления образования Лидского районного исполнительного комитета. 

Жюри оценивает олимпиадные работы в день проведения олимпиады, работает в специально отведенном кабинете. Каждый член жюри результаты оценивания подтверждает своей подписью ручкой с красным стержнем. После оценивания работ учащихся жюри проводит анализ выполнения заданий всеми участниками олимпиады. 
После завершения работы передаются члену оргкомитета.

8. Подведение итогов олимпиады
Определение мест в 1 туре.

Место, занятое участником в 1-ом туре отдельно среди юношей и девушек, определяется по наибольшему количеству набранных баллов, в соответствии с ранговой системой оценки.

В случае равенства количества баллов у двух и более участников, им определяется одно наивысшее место. Например, три участника набрали по 65 баллов. Каждый из них занимает первое место. При этом участник, набравший 64 балла, занимает не второе, а четвертое ранговое место. 
Определение мест во 2 туре
В соответствии с показанными результатами в каждом из четырех тестов, определяется место  участника среди всех участников. Затем места суммируются. 

Итоговое место каждого участника в 4 туре отдельно среди девушек и юношей, определяется по наименьшей сумме мест во всех тестах.
В случае одинаковой суммы мест у двух и более участников, им определяется одно наивысшее место.
Итоги всех туров определяются раздельно у юношей и девушек пот рейтингу мест. При равенстве суммы мест преимущество имеет участник, имеющий больше 1, 2, 3 и т. д. мест во всех турах II этапа республиканской олимпиады. При равенстве вышеуказанных результатов преимущество определяется по результатам 2 тура (уровень физической подготовленности).
Протоколы олимпиады оформляются за подписями председателя и членов жюри ручкой с чёрным стержнем.

Количество призовых мест определяется из расчета не более 45% от общего количества участников: не более 20% - диплом I степени, не более 30% - диплом II степени, не более 50% - диплом III степени.

9. Права и обязанности участников олимпиады
Участник олимпиады имеет право:
пользоваться необходимыми для выполнения олимпиадных заданий средствами, разрешёнными порядком проведения олимпиады; 

покидать место выполнения олимпиадного задания в исключительных случаях с разрешения и в сопровождении лица, ответственного за сопровождение тура. 
Во время проведения 1 тура олимпиады участнику запрещается:
приносить и использовать книги, тетради, записи, собственные электронные носители информации, сумки, мобильные телефоны и другие средства электронной связи;

разговаривать, менять место своего расположения без разрешения лица, ответственного за сопровождение тура, обмениваться записями с другими участниками.
Участник олимпиады обязан:

соблюдать правила охраны труда, правила безопасности проведения занятий физической культурой и спортом, правила пожарной безопасности и правила дорожного движения;

соблюдать требования порядка проведения первого этапа олимпиады.
Участник может быть отстранен от участия в этапе олимпиады за:

опоздание на очередной тур без уважительной причины; 

нарушение установленного порядка проведения олимпиады;

правонарушение;

умышленную порчу спортивного оборудования и инвентаря или другого имущества.

