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Теоретическая часть

  Теория игр – это раздел  математики, изучающий математические модели принятия решений в конфликтных  ситуациях. Игрой  называется  упрощенная  математическая модель  конфликтной  ситуации , отличающаяся от реального конфликта  тем,  что ведется по определенным правилам. Примерами игр могут служить шашки, шахматы, карточные игры и т. Д . Все  эти игры  носят характер соревнования, протекающего по известным правилам и заканчивающегося выигрышем того или иного  игрока. Теория  игр опирается на предположение о том, что независимо от цели игры и ее обстоятельств  найдется  стратегия, которая позволит  добиться  успеха.

Цель теории игры – выработка  рекомендаций по разумному поведению участников конфликта ( определение оптимальных  стратегий поведения игроков). Стратегией игрока называется совокупность правил, определяющих выбор  варианта действий при каждом личном ходе в зависимости от ситуации, сложившейся в процессе игры. От реального конфликта игра отличается тем, что ведется по определенным правилам :
1) Правила устанавливают последовательность ходов , объем информации каждой стороны о поведении другой и результат игры в зависимости от сложившейся  ситуации;

2) Правилами устанавливаются также конец игры, когда некоторая последовательность ходов уже сделана  и больше ходов делать не разрешается.
Пример

Задача. Двое по очереди кладут монеты одного достоинства на круглый стол так, чтобы они не накладывались друг на друга. Проигрывает  тот, кто не может сделать ход. Кто выиграет ?
Решение. Первый кладет монету в центр стола . После такого хода расположение монет на столе стало центрально симметричным, теперь будем отвечать на каждый ход второго игрока центрально симметричным ему ходом. 
Ответ : первый выиграет.
Практическая часть
Задача 1. Двое по очереди ломают шоколадку 5х8. За ход можно разломать любой кусок  по прямой линии  между дольками. Проигрывает тот кто не сможет сделать ход. Кто выиграет ?

Решение. Разломаем шоколадку на отдельные дольки. Долек будет 5х8=40 штук. Заметим что на каждом ходу один кусок шоколадки всегда разламывается на 2 , значит, количество различных кусков шоколадки увеличивается на 1. Вначале это количество было равно 1, а в конце – 40. Значит игра длится ровно в 39 ходов. Последний (39-й) ход будет ходом первого игрока (его ходы – все с нечетными номерами ) .

Ответ . Первый выиграет.

Задача  2. На доске записано выражение  *1*2*3*4*5*6*7*8. Саша и Миша играют в такую игру : они хотят по очереди , заменяя на каждом ходу оду из звездочек любым   из знаков: «+» или «-». Миша делает ход первым и стремиться , чтобы получившееся  в конце игры число не было кратно трем. Саша наоборот , стремиться, чтобы это число было кратно трем. Кто из мальчиков выиграет? 

Решение. Объединим цифры в пары:  (1;2),  (4;5),  (3;6),  (7;8). Для того чтобы  выиграть , Саша должен действовать следующим образом : если Миша на своем очередном ходу поставил какой то знак ( «+» или « -« ) перед некоторой цифрой , то Саша ответным ходом ставит такой же знак перед цифрой, стоящей в паре . Так как сумма цифр в каждой паре делится на 3, то и получившееся в конце игры число будет делиться на 3.

Задача 3.Есть две кучки камней, по 17 в каждой. За ход каждый из двух игроков может взять несколько камней из одной кучки. Забравший последний камень выигрывает. Кто выиграет?

Решение. Выиграет второй игрок – он берет из кучки столько камней, сколько взял первый игрок из первой кучки. При этом после каждого хода второго игрока в обеих кучках камней будет поровну – поэтому стратегию можно продолжать. АП если бы кучки были неравны выиграл бы первый. Первым ходом он взял бы из большей кучки столько камней, чтобы уравнять ее с меньшей, а далее пользовался бы изложенной выше стратегией.

Ответ: второй выиграет.  
Задача 4.У Пети и Димы по 55 гирь весом 1, 2, … 55 кг. Они по очереди подкладывают свои гири каждый на свою чашу двухчашечных весов. Первым ходит Дима. Петя выигрывает если разность масс гирь на чашах окажется равной 50 кг. Сможет ли он этого добиться?

Решение. Петя может просто повторять ходы Димы. В какой-то момент Дима вынужден будет сходить гирей 50 кг и немедленно проиграет. Петя откладывает в сторону свою гирю 50 кг и ходит как угодно остальными гирями. В конце игры Дима выложит все гири, а Петя все кроме гири в 50 кг. Следовательно чаша Димы будет весит на 50 кг больше.
Ответ: Да сможет.

Задача 5. Миша  и Саша играют в «морской бой» на поле размером 8 x 8 по следующим правилам: Саша расставляет 16 одноклеточных кораблей, чтобы они не соприкасались (даже углами). Каждым ходом Миша называет одну из клеток поля. Если на этой клетке стоит корабль, то он считается уничтоженным. Докажите, что независимо от расстановки кораблей Миша за 4 хода сможет уничтожить хотя бы один корабль.

Решение. Разрежем поля для игры на 16 квадратов размером 2 x 2. Заметим, что в каждом таком квадрате не может стоять более одного корабля (иначе корабли соприкоснуться). Так как всего кораблей 16, то в каждом квадрате должен стоять корабль. Таким образом Мише достаточно полностью уничтожить один из этих квадратов. 
