Акция «Безопасный Новый год!»
14 декабря, Минск В Беларуси стартовала республиканская акция "Безопасный Новый год!
Первый этап проходит с 14 по 17 декабря с акцентом на лицах преклонного возраста. Работники МЧС направятся в дома ветеранов и центры социального обслуживания населения, в санатории, оздоровительные центры, профилактории, дома отдыха и пансионаты
С 20 по 24 декабря - во время второго этапа акции - работники МЧС устроят праздник в школах, интернатах, семьях, где дети находятся в социально опасном положении, в детских домах и в домах семейного типа.
Заключительный этап акции продлится с 27 по 31 декабря в местах продажи пиротехники, где спасатели проведут с покупателями беседы, раздадут инструкции по безопасному использованию пиротехники, памятные календари акции и наглядно-изобразительную продукцию.
[bookmark: _GoBack]МЧС напоминает – соблюдайте правила пожарной безопасности при использовании пиротехнических изделий: используйте изделия только заводского изготовления, запускайте пиротехнику вдали от жилых застроек, машин, лесов, внимательно прочитайте инструкцию о правилах пользования пиротехникой. 
