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Антикоррупционное законодательство ужесточено
Президент Республики Беларусь 10 мая 2019 г. подписал Декрет № 3 «О дополнительных мерах по борьбе с коррупцией» (далее – Декрет), которым в определенной степени ужесточены меры по борьбе с коррупцией.

Так, Декретом установлено, что лица, осужденные за совершение коррупционных преступлений, не подлежат представлению к условно-досрочному освобождению от наказания, а также к замене неотбытой части наказания более мягким.

С 12 мая 2019 г. положения ст.ст. 90 и 91 Уголовного кодекса Республики Беларусь в отношении них применены быть не могут.
Для целей Декрета к коррупционным преступлениям отнесены:
· ст. 210 УК – хищение путем злоупотребления служебными полномочиями;

· ч.ч. 2 и 3 ст. 235 УК – легализация («отмывание») средств, полученных преступным путем (при совершении данных преступлений должностным лицом с использованием своих служебных полномочий);

· ст. 424 УК – злоупотребление властью или служебными полномочиями (при совершении данного преступления из корыстной или иной личной заинтересованности);
· ст. 425 УК – бездействие должностного лица (при совершении преступления из корыстной или иной личной заинтересованности);

· ч.ч. 2 и 3 с. 426 УК – превышение власти или служебных полномочий  (при совершении данных преступлений из корыстной или иной личной заинтересованности);

· ст.ст. 429 – 432 УК – незаконное участие в предпринимательской деятельности, получение взятки, дача взятки и посредничество во взяточничестве (при совершении этих преступлений из корыстной или иной личной заинтересованности);
· ст. 455 УК – злоупотребление властью, превышение власти либо бездействие власти (при совершении преступления из корыстной или иной личной заинтересованности).
Соответствующие изменения внесены и в ст.ст. 90, 91 УК Республики Беларусь.
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