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Выложили в социальной сети, считайте – развесили на столбах

Сегодня миллионы людей по всему миру не могут даже представить своей жизни без ежедневного использования различных социальных сетей в Интернете.
Поиск старых и приобретение новых знакомых, обмен файлами, сообщениями, фотографиями – всё это одни из наиболее распространенных запросов таких пользователей.
При этом они все должны понимать, что ни одна из сетей не в состоянии обеспечить стопроцентную защиту их личной информации, о чем постоянно свидетельствуют и материалы надзорной работы прокуратуры Дубровенского района.
Так, Дубровенским РОВД была проведена проверка по заявлению  20-летней Екатерины (имена в статье изменены).
Заявительница просила привлечь к ответственности Александру, распространившую её откровенные фотографии, которые Екатерина ранее, посредством социальной сети «В контакте», необдуманно отсылала мужу Александры – Михаилу.
Воспользовавшись имевшимся у нее доступом ко всем аккаунтам Михаила в социальных сетях (она сама приобретала смартфон Михаилу и создавала ему аккаунты), Александра, обнаружив у него фотоснимки соперницы, на почве «праведной» ревности разместила их в общем открытом доступе социальной сети «Инстаграм».
Мало того, «обнажённые» фотографии Екатерины в последующем оказались расклеенными для всеобщего обозрения на столбах и информационной доске города.
Александре и Екатерине в данном случае в определенной мере повезло, соответствующими экспертами снимки последней не были отнесены к порнографическим, иначе обеим соперницам пришлось бы отвечать по ч. 2 ст. 343 Уголовного Кодекса Республики Беларусь, за изготовление либо хранение с целью распространения либо распространение, или публичную демонстрацию порнографических материалов, печатных изданий, изображений, кино-, видеофильмов или сцен порнографического содержания, иных предметов порнографического характера, совершенные с использованием глобальной компьютерной сети Интернет, иной сети электросвязи общего пользования либо выделенной сети электросвязи, предусматривающей наказание в виде ограничения свободы на срок от двух до четырех лет или лишения свободы на тот же срок.
[bookmark: _GoBack]В связи с изложенным, необходимо сделать вывод о том, что размещать «обнажённые» фотографии в Интернете, равносильно тому, что вывесить их на заборе.
Это утверждение верно и в отношении любой другой личной информации пользователей, так как сами физические носители, на которых размещаются соответствующие программное обеспечение и информация пользователей, находятся даже не на территории Республики Беларусь, что с этими носителями а, следовательно, и с находящейся на них информацией могут проделывать их владельцы, никому не известно.
Поэтому, прежде чем совершать соответствующие действия в Интернете, семь раз подумайте о возможных последствиях.
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