«В центре внимания – дети!»

Перед началом каждого учебного года Министерство по чрезвычайным ситуациям проводит республиканскую акцию «В центре внимания-дети», главная цель которой-привлечь внимание общественности к проблеме травматизма и гибели детей от пожаров вследствие оставления их без присмотра.
Первый этап акции пройдет с 16 по 31 августа. В это время пройдут профилактические мероприятия, которые будут проходить на торговых объектах, где реализуют товары для детей школьного и дошкольного возраста. 
          Второй этап пройдет с 1 по 10 сентября по плану «Единого дня безопасности» где работники проведут со школьниками уроки безопасности, а также проведут выступления в трудовых коллективах.
[bookmark: _GoBack]Работники МЧС в преддверии нового учебного года напомнят родителям о безопасности детей, расскажут о причинах ЧС и о том, как научить детей правильно себя вести в случае их возникновения. А за участие в акции родители и их дети  получат подарки от МЧС с помощью которых они смогут не только закрепить свои знания в безопасности но и провести дома время с пользой.  
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