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«Голодный» мужчина
Ни для кого не секрет, что подавляющее большинство фактов семейного насилия обусловлены, в первую очередь, состоянием алкогольного опьянения дебоширов, а зачастую и самих их жертв.

Не стал исключением и следующий случай.

19 апреля текущего года, в период с 17 до 18 часов, нигде не работающий Виталий (имена изменены), 1977 года рождения, после совместного со своей сожительницей Ларисой, 1990 года рождения, распития спиртных напитков будучи в состоянии алкогольного опьянения, находясь в их доме в г. Дубровно, из-за того, что Лариса приготовила для закуски бутерброды не с колбасой, а всего лишь с огурцом, затеял ссору, в ходе которой толкнул Ларису руками в грудь, из-за чего она упала на пол на спину, затем стал наносить лежавшей на полу сожительнице удары ногами и руками по различным частям тела, после чего схватил деревянную скамейку, которой пытался нанести ей удары в голову, но Лариса закрылась руками, и удары скамейкой Виталий нанес ей по рукам.
В результате противоправных действий Виталия Ларисе были причинены кровоподтеки верхнего века левого глаза, правых плеча, бедра, голени, левого предплечья, закрытые переломы шиловидного отростка левой локтевой кости, гороховидной кости левой кисти, которые в своей совокупности относятся к категории менее тяжких телесных повреждений по признаку длительного расстройства здоровья на срок не более четырёх месяцев.
Своими действиями он совершил преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 149 УК Республики Беларусь, квалифицируемое как умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения, то есть повреждения, не опасного для жизни и не повлекшего последствий, предусмотренных ст. 147 УК Республики Беларусь, но вызвавшего длительное расстройство здоровья на срок до четырех месяцев.

Несмотря на то, что Виталий совершил данное преступление, будучи в состоянии алкогольного опьянения; систематически злоупотребляет алкогольными напитками, состоит на наркологическом учете в УЗ «Дубровенская ЦРБ» с диагнозом: синдром зависимости от алкоголя средней стадии, ведет асоциальный образ жизни, в том числе вследствие чего постановлением КДН Дубровенского райисполкома его дочь признана нуждающейся в государственной защите; преступление совершил в отношении своей сожительницы, с которой совместно проживает и ведет общее хозяйство; для причинения ей телесных повреждений использовал массивную деревянную скамейку; нигде не работает; ранее систематически привлекался к административной и уголовной ответственности за совершение административных правонарушений, предусмотренных ст.ст. 9.1, 17.1 и 17.3 КоАП Республики Беларусь, а также преступлений, ответственность за которые предусмотрена ст.ст. 186, 205 и 419 УК Республики Беларусь; Лариса не в полной мере осознала общественную опасность его действий, в связи с чем, а также в силу своего образа жизни (злоупотребляет спиртными напитками, в том числе вследствие чего постановлением КДН Дубровенского райисполкома ее дочь, 2019 года рождения, признана нуждающейся в государственной защите; привлекалась к административной ответственности за совершение административных правонарушений, предусмотренных ст.ст. 17.1 и 17.3 КоАП Республики Беларусь), привлекать Виталия к ответственности отказалась.


Учитывая вышеизложенные обстоятельства, прокуратурой района в отношении Виталия возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 149 УК Республики Беларусь, предусматривающей наказание в виде штрафа, или исправительных работ на срок до двух лет, или ареста со штрафом или без штрафа, или ограничения свободы на срок до трех лет со штрафом или без штрафа, или лишения свободы на тот же срок со штрафом или без штрафа.

А уже ч. 2 данной нормы за умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения, совершенное группой лиц либо способом, носящим характер мучения или истязания, либо общеопасным способом, предусматривает наказание в виде ограничения свободы на срок до пяти лет или лишения свободы на срок от одного года до пяти лет.
Правоохранительными органами Дубровенского района будут и впредь приниматься все предусмотренные законом меры к тому, чтобы каждый семейный дебошир не остался безнаказанным.
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