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«Жажда замучила»

За истекший период 2020 г. на территории Дубровенского района зарегистрировано 24 кражи (в течение 8 месяцев 2019 г. в районе было выявлено 43 таких преступления), а также 4 грабежа (на 2 больше чем за аналогичный период прошлого года).
Несмотря на то, что согласно предусматривающим уголовную ответственность за соответствующие преступления ст.ст. 205 и 206 Уголовного кодекса Республики Беларусь грабеж отличается от кражи тем, что является открытым похищением имущества и может быть соединен с насилием, не опасным для жизни или здоровья потерпевшего, либо с угрозой применения такого насилия, как свидетельствует правоприменительная практика Дубровенского района, причины совершения жителями района данных видов преступлений зачастую одинаково тривиальны – нахождение преступников в состоянии алкогольного опьянения, либо их желание любыми путями, в том числе и противоправными, раздобыть спиртное, средства для его приобретения.
Так, в апреле текущего года 65-летний житель г. Орша Иван (имена в статье изменены), приехал в г. Дубровно, преследуя цель в магазине «Хит! Экспресс» разжиться спиртным, то есть похитить его.
…Собрав внушительную «продуктовую корзинку», в которую вошли не только спиртные напитки, но и хорошая закуска к ним (всего товаров более чем на 80 рублей), Ваня попытался тайно вынести их из магазина. Однако его попытка тайного хищения была обнаружена продавцами. Игнорируя данное обстоятельство, а также требования последних о прекращении преступных действий, Иван убежал из магазина вместе со своей «добычей», чем совершил уже открытое похищение имущества (грабеж).
Вместе с тем, благодаря оперативности сотрудников Дубровенского РОВД, а также записям с камер видеонаблюдения торгового объекта, личность Вани была установлена, и он в тот же день был задержан.
В отношении Ивана было возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 206 УК Республики Беларусь, за открытое похищение имущества (грабеж) предусматривающей наказание вплоть до лишения свободы на срок до четырех лет.
С учетом позиции государственного обвинителя, чистосердечного раскаяния обвиняемого в совершенном преступлении и добровольного возмещения им причиненного преступлением ущерба, суд назначил Ивану наказание в виде 1 года 6 месяцев ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа.
Еще одним примером «непреодолимости» тяги к алкоголю может служить уголовное дело в отношении 58-летнего дубровенца Геннадия, который сначала в магазине «Приднепровский», будучи в состоянии алкогольного опьянения, прямо на глазах его работниц пытался открыто похитить бутылку вина, но продавщицы отняли ее у него.
Не прошло и двух недель, как Гена, опять же находясь в состоянии опьянения, уже в магазине «Копеечка» открыто похитил бутылку водки, причем, «томимый жаждой» в присутствии продавцов, несмотря на их требования вернуть похищенное по-хорошему, Геннадий откупорил бутылку и выпил половину ее содержимого.
С учетом предыдущей судимости Геннадия по ч. 1 ст. 205 УК Республики Беларусь (за кражу), по требованию государственного обвинителя судом района он за покушение на открытое похищение имущества (грабеж) и собственно оконченный грабеж, на основании ч. 1 ст. 14, ч. 2 ст. 206, ч. 2 ст. 206 и ст. 71 УК Республики Беларусь осужден к наказанию в виде ареста на срок 3 месяца.
Без излишнего напоминания о негативных последствиях злоупотребления алкоголем, здесь уже для потерпевших от такого рода преступлений и их свидетелей следует добавить, что любое преступление, в том числе и грабеж, гораздо эффективнее раскрывать «по горячим следам». Поэтому если Вы стали очевидцем или жертвой совершенного преступления, постарайтесь не потерять самообладания и запомнить любые особенности одежды, внешности, поведения преступников, а также незамедлительно сообщите о произошедшем сотрудникам органов внутренних дел.
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