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За ложные сообщения о происшествиях придется отвечать

С учетом бесспорной важности надлежащего, в том числе оперативного реагирования специальных служб района (РОЧС, РОВД и УЗ «Дубровенская ЦРБ») на ежедневные и не терпящие отлагательства вызова граждан, законодателем предусмотрена ответственность за заведомо ложные сообщения об опасности.

Прокуратурой Дубровенского района за 2017 год – 2 месяца 2021 г. проанализирована деятельность правоохранительных органов района по установлению и привлечению к ответственности лиц, совершивших заведомо ложные сообщения об опасности (в том числе минировании). 
Установлено что в 2017 – 2019 гг. и за 2 месяца 2021 г. такие сообщения, в том числе о минировании объектов железнодорожного, воздушного, водного, трубопроводного транспорта, не территории Дубровенского района не регистрировались.

Вместе с тем, в 2020 году в Дубровенский РОВД поступило 1 сообщение от жителя района о якобы минировании его частного дома.

Данное сообщение, как выяснилось впоследствии, он сделал, будучи в состоянии алкогольного опьянения, для того, чтобы ускорить прибытие милиционеров.

По результатам проведенной проверки Дубровенским РОСК 20 апреля 2020 г. в отношении «шутника» было возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 340 Уголовного кодекса Республики Беларусь.
Приговором же суда района, 2 июля 2020 г. вынесенным по данному делу, по требованию государственного обвинителя преступник по ч. 1 ст. 340 УК Республики Беларусь осужден к 2 месяцам ареста.
Здесь необходимо отметить, что правоохранительные органы региона располагают достаточными ресурсами и инструментами для установления, розыска и привлечения к ответственности таких «шутников» – авторов заведомо ложных сообщений об опасности (минировании).
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