За участие в несанкционированных 
массовых мероприятиях придется нести ответственность

	В Республике Беларусь порядок организации и проведения массовых мероприятий регламентируется Законом от 30 декабря 1997 г. «О массовых мероприятиях», положения которого направлены не только на создание условий для реализации конституционных прав и свобод граждан, а также обеспечение общественной безопасности и порядка при проведении этих мероприятий на улицах, площадях и в иных общественных местах. В соответствии с данным Законом одним из условий допустимости проведения массового мероприятия является наличие соответствующего разрешении местного исполнительного и распорядительного органа.
	В случае же нарушения установленного порядка проведения собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций, пикетирования, иных массовых мероприятий, совершенного участником таких мероприятий, а равно публичные призывы к организации или проведению таких мероприятий, соответствующее лицо может быть привлечено к административной ответственности по ст. 23.34 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, санкция которой предусматривает взыскания в виде предупреждения, штрафа в размере до 30 базовых величин (в сумме до 870 рублей) или административного ареста до 15 суток.
	Если же виновным будут организованы групповые действия, грубо нарушающие общественный порядок, сопряженные с явным неповиновением законным требованиям представителей власти или повлекшие нарушение работы транспорта, предприятий, учреждений или организаций, а равно принято активное участие в таких действиях (при отсутствии признаков более тяжкого преступления), ответственность придется нести по ч. 1 ст. 342 уже Уголовного Кодекса Республики Беларусь, предусматривающей наказание вплоть до лишения свободы сроком до трех лет.
 	В тех случаях, когда в незаконных массовых мероприятиях примут участие несовершеннолетние, не достигшие 16 лет, административную ответственность понесут их родители либо лица, их заменяющие, по ст. 9.4 КоАП Республики Беларусь (невыполнение обязанностей по воспитанию детей), санкция которой предусматривает предупреждение или наложение штрафа до 10 базовых величин (в сумме до 290 рублей).
	Кроме того, необходимо напомнить, что в соответствии с п. 3 ч. 1 ст. 7.3 КоАП Республики Беларусь вовлечение несовершеннолетнего в административное правонарушение является обстоятельством, отягчающим административную ответственность.
	За вовлечение же лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, заведомо несовершеннолетнего в совершение преступления путем обещаний, обмана или иным способом, в зависимости от наличия дополнительных квалифицирующих признаков, наступит уголовная ответственность по ст. 172 УК Республики Беларусь вплоть до 8 лет лишения свободы. 
	Первостепенной же целью всякой ответственности, в том числе административной и уголовной, является предупреждение совершения правонарушений и преступлений впредь, как самим виновным, так и иными лицами, которая уже, в свою очередь, достигается и применением наказания.
В связи с этим обращаю внимание всех жителей нашего района как на необходимость соблюдения законодательства, так и недопустимость совершения действий, нарушающих права и свободы других граждан. 
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