Курение – основная причина пожаров

Согласно статистике, пожары происходят в основном по причине неосторожного обращения с огнем, в том числе при курении. В Витебской области с начала года произошло более 130 пожаров на которых погиб 21 человек. В Дубровенском районе произошло уже 6 пожаров, два из которых явились по причине неосторожного обращения с огнем при курении. На одном из этих пожаров погиб человек.

Курящие люди осознают, что причиняют вред своему здоровью, но не всегда отдают себе отчет о том, что от непотушенной сигареты может произойти огромная беда.  Выбрасывая окурок из окна, они забывают о том, что на нижележащих этажах в этот момент может быть открыто окно или балкон, тем самым попавший туда окурок может стать причиной пожара, на котором могут погибнуть люди.

Курение становится особо опасным делом, когда человек находится в состоянии алкогольного опьянения. В этом состоянии организм курящего расслабляется. А человек курящий в постели благополучно засыпает с «незавершенным делом». Энергии непотушенной сигареты хватит нескольких минут, для возникновения горения. Человек не может почувствовать запах дыма сквозь сон, в следствии чего он узнает о пожаре слишком поздно, а ведь это может привести и к гибели.

Поэтому, чтобы сократить число пожаров и гибель на них людей, спасатели призывают отказаться от этой опасной для жизни привычки и тем самым оградить себя и своих близких от возможной беды. А для тех, кто не может избавиться от этой привычки, следует соблюдать несколько правил:

- Курите в специально отведенных местах;

- Используйте пепельницу;

- Тщательно гасите сигарету;

- Не выбрасывайте сигареты из окон;

- Никогда не курите в постели или кресле;

- Установите дома автономный пожарный извещатель;

- Не курите возле горючих жидкостей.

