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Лето должно быть без опасности...
Лето – самая беззаботная пора года для школьников, время активного и длительного нахождения детей на свежем воздухе.

Но существует опасность, что радость детей и их родителей во время летних каникул может быть омрачена травмами различной степени тяжести, в том числе, полученными вследствие несоблюдения элементарных правил безопасного поведения в быту, на воде.

Так, только за истекший период 2021 г. на территории Витебской области по различным причинам погибли 8 несовершеннолетних, 3 из которых утонули, 1 – совершил суицид, 3 детей стали жертвами дорожно-транспортного происшествия, 1 – погиб в результате несчастного случая при работе с электроинструментом.
При этом особую озабоченность вызывают ежегодные систематические факты гибели детей на воде, причинами которой являются: неумение подростков плавать, катание на случайных предметах (в том числе на самодельных плавсредствах), баловство на воде, переоценка детьми своих сил при попытках переплыть водоемы, купание в незнакомых и необорудованных местах.

Например, 21 июня текущего года во время купания на озере в Ушачском районе утонул 11-летний мальчик.
Подобные факты утопления несовершеннолетних имели место в 
г. Витебске и в Оршанском районе.
За отдельными случаями гибели детей стоит безответственное поведение взрослых, в том числе и их родителей, примером которого является следующий факт.

20 июня в Оршанскую центральную городскую больницус диагнозом: ЗЧМТ, ушиб головного мозга, перелом скулоарбитального комплекса слева, ушибы и ссадины лица, была доставлена 5-летняя девочка.
Телесные повреждения ребенок получил около 16 часов, выпав из окна квартиры, расположенной на 2-м этаже дома. Взрослые же, не обезопасив надлежащим образом окна квартиры, в этом момент спали и, соответственно, за ребенком не следили.
Здесь необходимо довести до сведения читателей, что помимо мук совести, чрезмерно беспечных взрослых в соответствующей трагической ситуации будет ждать и уголовная ответственность, предусмотренная ст. 165 Уголовного кодекса Республики Беларусь, согласно ч. 1 которой неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по обеспечению безопасности жизни и здоровья малолетнего лицом, на которое такие обязанности возложены по службе, либо лицом, выполняющим эти обязанности по специальному поручению или добровольно принявшим на себя такие обязанности, повлекшее причинение малолетнему по неосторожности менее тяжкого телесного повреждения, при отсутствии признаков должностного преступления, наказывается штрафом, или лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью со штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или ограничением свободы на срок до трех лет.

Часть 2 данной нормы за то же деяние, повлекшее по неосторожности смерть малолетнего либо причинение ему тяжкого телесного повреждения, предусматривает наказание в виде ограничения свободы на срок до четырех лет или лишения свободы на тот же срок со штрафом и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без лишения.

А уже по ч. 3 ст. 165 УК Республики Беларусь данное деяние, повлекшее по неосторожности смерть двух или более малолетних, будет наказано ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок до шести лет со штрафом и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без лишения.

Поэтому, учитывая тот факт, что дети – это, без какого-либо преувеличения, наше будущее, заботиться о них необходимо соответствующим образом.
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