Международный день борьбы с коррупцией
Когда отмечается ?
Международный день борьбы с коррупцией отмечается 9 декабря. 

Он был провозглашен резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 21 ноября 2003 г. № A/RES/58/4. Впервые же его отметили в 2004 году. 

Кто отмечает ?
Международный день борьбы с коррупцией отмечает население всех стран-участниц ООН, которые поставили свои подписи и ратифицировали Конвенцию против коррупции. В Беларуси в этот день проводятся различные акции и мероприятия, печатаются плакаты и листовки.

История.
Конвенция против коррупции была разработана Генеральной Ассамблеей ООН и открыта для подписания с 9 декабря 2003 г. всеми странами-участницами. В соответствии со ст. 68 (1), она вступила в силу 14 декабря 2005 г. Республика Беларусь подписала ее 28 апреля 2004 г., а ратифицировала 25 ноября 2004 г. (Закон Республики Беларусь № 344-З). Именно дата 9 декабря (день подписания Конвенции) и стала Международным днем борьбы с коррупцией.

Интересные факты:
В России Петром I была создана специальная служба – фискальная, деятельность которой заключалась в выявлении взяток.

Статистические исследования установили, что в результате эффективной борьбы с проявлениями коррупции доходы государства могут увеличиваться в 4 раза (в долгосрочной перспективе), бизнес способен развиваться интенсивнее на 3 %, а уровень детской смертности может снизиться на 75 %.

По данным международной организации Transparency International за 2019 год из 180 стран самый низкий уровень коррупции установлен в Дании. Республика Беларусь в данном рейтинге занимает 67 место (для сравнения:  Россия – 137 место, Украина – 129 место, Казахстан – 114 место). 180-ю позицию в рейтинге занимает Сомали.

Самый низкий уровень коррупции в 2019 году зафиксирован в Дании, Новой Зеландии и Финляндии.

Самая большая взятка в Польше равнялась 1 млн. евро, а в Украине – 42 млн. долларов.

По данным Всемирного банка общий объем взяток во всех странах мира составляет более 1 триллиона долларов.
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