«Нет - наркотикам!»

Проблема потребления наркотических средств по-прежнему не теряет своей актуальности. О том, какие необратимые последствия для организма влечет потребление наркотиков, знают все, однако не задумываются, что это может коснуться именно его.  

Потребление наркотиков, как одна из форм противоправного поведения, имеет антисоциальный характер, проявляющийся в снижении положительного потенциала общественного воспроизводства и нормального функционирования общества. В силу специфики воздействия наркотиков на человека, высокой степени латентности и относительной отдаленности наступления негативных последствий, потребление наркотиков представляет собой менее явную, но вполне реальную угрозу жизнедеятельности общества и национальной безопасности страны.

В Республике Беларусь борьба с незаконным оборотом наркотиков ведется посредством применения административно-правовых и уголовно-правовых мер.

Так, статьей 16.1 Кодекса Республики Беларусь посев или выращивание без цели сбыта или изготовления наркотических средств, психотропных веществ запрещенных к возделыванию растений или грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, влекут предупреждение или наложение штрафа в размере до двадцати базовых величин (до 540 рублей).

Статья же 17.3 КоАП предусматривает административную ответственность за нахождение в общественных местах в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, либо их потребление в общественных местах.

Так, частью 4 данной статьи установлено, что появление в общественном месте в состоянии, вызванном потреблением без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ либо потреблением их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, влечет наложение штрафа в размере от пяти до десяти базовых величин (от 135 до 270 рублей).

Нахождение на рабочем месте в рабочее время в состоянии, вызванном потреблением без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ либо потреблением их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, в соответствии с ч. 5 ст. 17.3 КоАП влечет наложение штрафа в размере от восьми до двенадцати базовых величин (от 216 до 324 рублей).

Потребление без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ в общественном месте либо потребление их аналогов в общественном месте, согласно ч. 6 ст. 17.3 КоАП, влекут наложение штрафа в размере от десяти до пятнадцати базовых величин (от 270 до 405 рублей).

Вместе с тем, за незаконный оборот наркотиков наступает уголовная ответственность по ст. 328 УК Республики Беларусь.
Так, частью 1 данной статьи предусмотрена ответственность за незаконные без цели сбыта изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов, что влечет наказание в виде ограничения свободы на срок до пяти лет или лишения свободы на срок от двух до пяти лет.

Незаконные с целью сбыта изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка либо незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов в соответствии с ч. 2 ст. 328 УК наказываются лишением свободы на срок от трех до восьми лет со штрафом или без штрафа.

Действия, предусмотренные ч. 2 ст. 328 УК, совершенные группой лиц, либо должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, либо лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные настоящей статьей, статьями 327, 329 или 331 УК, либо в отношении наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов в крупном размере, либо в отношении особо опасных наркотических средств, психотропных веществ, либо сбыт наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов на территории учреждения образования, организации здравоохранения, воинской части, исправительного учреждения, арестного дома, в местах содержания под стражей, лечебно-трудовом профилактории, в месте проведения массового мероприятия либо заведомо несовершеннолетнему, в соответствии  с ч. 3 ст. 328 УК наказываются лишением свободы на срок от шести до пятнадцати лет со штрафом или без штрафа.

Действия, предусмотренные ч.ч. 2 или 3 ст. 328 УК, совершенные организованной группой либо сопряженные с изготовлением или переработкой наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов с использованием лабораторной посуды или лабораторного оборудования, предназначенных для химического синтеза, в соответствии с ч. 4 ст. 328 УК наказываются лишением свободы на срок от 10 до 20 лет со штрафом или без штрафа.

Действия, предусмотренные частями 2–4 ст. 328 УК, повлекшие по неосторожности смерть человека в результате потребления им наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, в соответствии с ч. 5 ст. 328 УК наказываются лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати пяти лет со штрафом или без штрафа.

 Следует отметить, что  лицо, добровольно сдавшее наркотические средства, психотропные вещества, их прекурсоры или аналоги и активно способствовавшее выявлению или пресечению преступления, связанного с незаконным оборотом этих средств, веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождается от уголовной ответственности за данное преступление.
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