Не заблудитесь в лесу!

Одной из сезонных забот спасателей является поиск людей в лесах. Не редки случаи, когда жители и гости нашего края, отправившись за ягодами и грибами, не могут потом самостоятельно найти дорогу к дому.
        После сильного  дождя любители лесных даров отправятся за сбором ягод и грибов.  Отдаваясь азарту, не стоит забывать об осторожности.
       Чтобы без неприятных приключений окончить лесную прогулку, постарайтесь запоминать приметы пройденного пути.   Прислушивайтесь к звукам: шум поезда, гудки автомобилей помогают ориентироваться. Если потерялись, вспомните, что к жилью может вывести лесная дорога, утоптанная тропинка или просека. Оставляйте после себя опознавательные знаки, по которым вы сможете вернуться обратно.
       Как показывает практика, не стоит забывать о таком мощном ресурсе, как сотовая связь. В 95 %  случаях потерявшимся в лесу людям удалось быстро получить помощь, так как они воспользовались мобильным телефоном. Граждан, страдающих хроническими заболеваниями желательно взять с собой необходимые лекарства и воду. Одежду предпочтительно выбрать ярких тонов. А если вы плохо ориентируетесь в лесу, лучше не заходите далеко в лес, а бродите у окраины.

