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Установившаяся погода позволяет жителям Витебщины отправиться за лесными дарами. Некоторые так увлекаются сбором ягод и поиском грибов, что забывают о безопасности.
По информации МЧС, в Беларуси 11-12 июля в лесах найдены четыре человека, поиски троих продолжаются. Так, в Слуцком районе для поисков женщины 1942 года рождения были задействованы 11 единиц техники и 31 человек, из них 9 единиц техники и 25 работников МЧС.
Работники РОЧС рекомендуют: собираясь в лес, одевайте плотную яркую одежду. Вооружитесь полностью заряженным телефоном с навигатором и минимальной аптечкой. Возьмите с собой свисток: он поможет, если нужно будет подать звуковой сигнал. 
Не отправляйтесь в лес в одиночку; сообщите родственникам или знакомым о предполагаемом маршруте и времени возвращения, своевременно информируйте их, если планы изменились.
Прежде чем углубиться в лес, обратите внимание на солнце, запомните с какой стороны оно расположено. Если солнце справа, то при выходе в том же направлении из леса нужно, чтобы оно оказалось слева. Если вы заблудились в лесу, необходимо сориентироваться на местности, определить, где можно найти воду и огонь, чтобы защититься от холода и организовать ночлег.
Если у вас с собой мобильный телефон, наберите номер службы спасения 101 или 112 и сообщите, из какого населенного пункта и какого района вошли в лес, опишите, что видите вокруг себя.
Так же стоит упомянуть и о тех, кому нужна помощь – это пожилые граждане! В связи с этим проходит кампания «Безопасная старость», в ходе которой работники МЧС проводят мероприятия профилактической направленности, направленные на оказание всевозможной помощи пожилым гражданам. Дорогие Дубровенцы позаботьтесь о своих пожилых родственниках. Помогите им навести порядок в доме, на придомовой территории, осмотрите электропроводку, печь и т.д., ведь несоблюдение правил пожарной безопасности может повлечь возникновение пожара и, как следствие, может привести к печальным последствиям. 

