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Ничто не будет забыто и не останется безнаказанным...
Геноцид!

Это действия, совершаемые с целью планомерного уничтожения полностью или частично какой-либо расовой, национальной, этнической, религиозной группы или группы, определенной на основе любого другого произвольного критерия, путем убийства членов такой группы или причинения им тяжких телесных повреждений, либо умышленного создания жизненных условий, рассчитанных на полное или частичное физическое уничтожение такой группы, либо насильственной передачи детей из одной этнической группы в другую, либо принятия мер по воспрепятствованию деторождения в среде такой группы.

Для каждого очевидна чрезвычайная общественная опасность данного преступного деяния, именно поэтом ст. 127 Уголовного кодекса Республики Беларусь за его совершение предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от двенадцати до двадцати пяти лет, или пожизненного лишения свободы, или смертной казни.

Согласно же п. 3 ст. 85 УК Республики Беларусь при совершении лицом преступлений против мира, безопасности человечества и военных преступлений, в том числе геноцида, оно не может быть освобождено от уголовной ответственности или наказания в связи с истечением сроков давности, сколь бы длительными они не были.
В том числе и с учетом изложенного Президентом Республики Беларусь согласовано Генеральной прокуратуре возбуждение уголовного дела по факту геноцида населения страны в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период.

Кроме того, в основу принятого решения положены сведения о гибели миллионов белорусов и иных лиц вследствие зверств немецких оккупантов и их пособников.
Так, только на территории Дубровенского района находятся 3 известных захоронения жертв войны:

· братская могила на северо-западной окраине г. Дубровно, где захоронены 1 985 жертв войны;

· братская могила на южной окраине д. Еремеевщина, ставшая последним пристанищем 7 жертв;

· братская могила в центре д. Орловичи, в которой захоронены 2 участника сопротивления и 3 жертвы войн.
Начатый уголовный процесс по расследованию геноцида позволит с максимальной полнотой установить конкретных лиц из числа немецких захватчиков и их пособников, которым удалось избежать ответственности за убийства мирных жителей, издевательства и пытки в концлагерях и гетто, массовый угон гражданского населения в немецкое рабство.

В связи с вышеизложенным гражданам (соответствующим потерпевшим, очевидцам, свидетелям, их родственникам), которые располагают интересующей информацией о проявлениях геноцида на территории Дубровенского района, особенно о деятельности в регионе формирований: «Армия Крайова», «Лесные братья» и других, необходимо сообщить об этом в прокуратуру Дубровенского района (в том числе по телефонам 5-31-75 и 5-31-76).

Ничто не может быть забыто и остаться безнаказанным!
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