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Ничто не забыто, никто не забыт!

Учитывая особое очевидное значение памяти о погибших при защите Отечества, прокуратурой Дубровенского района изучено состояние исполнения на территории района законодательства об ее увековечении и сохранении памяти о жертвах войн, в том числе выборочно обследованы воинские захоронения и захоронения жертв войн, мемориалы и памятники воинской славы, в результате чего установлено следующее.

Находящиеся на территории Дубровенского района воинские захоронения и захоронения жертв войн (всего таких захоронений в районе 29) учтены надлежащим образом.

На существующие захоронения погибших в ходе войн оформлены паспорта, сведения, отраженные в которых, соответствуют действительности, все захоронения включены в сводную ведомость учета таких захоронений.

Из 29 существующих на территории района захоронений погибших в ходе войн прокуратурой района были обследованы 7, в том числе и наиболее массовые:

· воинское кладбище МК «Рыленки» (10 000 захороненных);

· братская могила в д. Петрики (6 618 захороненных);

· братская могила в аг. Буда (4 347 захороненных);

· братская могила в д. Шуховцы (1 913 захороненных);

· братская могила в аг. Осинторф (705 захороненных);

· братская могила в д. Теолин (539 захороненных);

· братская могила в районе д. Киреево (11 захороненных).

На всех обследованных захоронениях установлены требуемые единообразные знаки, находящиеся в надлежащем состоянии.

В отношении захоронений, включенных в Государственный список историко-культурного наследия, оформлены соответствующие паспорта, на обследованных объектах установлены охранные доски.

Обследованные захоронения погибших в ходе войн обустроены должным образом (обозначены границы захоронений, на них установлены надмогильные сооружения, на которых нанесены известные фамилии и инициалы погибших), они находятся в надлежащем состоянии, что свидетельствует о принятии должных мер по обеспечению их сохранности.

Соответствующим решением Дубровенского райисполкома установлены охранные зоны захоронений.

Как свидетельствуют результаты проведенного прокуратурой района обследования, исполнительными и распорядительными органами Дубровенского района надлежащим образом выполняются обязанности, возложенные на них п.п. 9 и 10 Правил благоустройства мемориалов и памятников воинской славы, одиночных и братских могил воинов, погибших в годы Первой мировой и Великой Отечественной войн, воинских кладбищ, отдельных воинских участков общих кладбищ, мест массового захоронения гражданского населения, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17.09.2018 № 675.
Вместе с тем, необходимо обратиться к отдельным посетителям указанных объектов, которые позволяют себе там сорить, и сказать, что увековечение памяти о погибших при защите Отечества, о жертвах войн – задача не лишь органов власти, государственных предприятий и организаций, учреждений образования, но и каждого жителя района в меру его возможностей, так как без прошлого у народа не может быть будущего.
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