Обеспечить безопасность

Работники Дубровенского районного отдела по чрезвычайным ситуациям совместно с корреспондентами редакции «Днепровская правда» продолжают рейдовые мероприятия на сельскохозяйственных предприятиях с целью недопущения возникновения пожаров.
При посещении мест уборки и заготовки урожая спасатели Дубровенщины обращают особое внимание на наличие первичных средств пожаротушения на сельскохозяйственной технике, ее техническую исправность, а также проверяют знания закрепленных работников по линии пожарной безопасности, включая действия в случае пожара. 

На ряду с этим поддержание порядка и противопожарного режима на зерносушильных комплексах, машинных дворах является важнейшим критерием в обеспечении пожарной безопасности. Работники МЧС проводят профилактические беседы по недопущению возникновения пожаров, выделяя одну из главных причин – курение вне специально отведенных мест.
Данные мероприятия продолжаются по сей день и обеспечение безопасности в период уборочной кампании является важнейшей частью при выполнении приоритетных задач государства.  
