О недопустимости участия несовершеннолетних в незаконных массовых мероприятиях

	В последнее время в сети Интернет размещаются различные призывы принять участие в том или ином массовом мероприятии - собрании, митинге, уличном шествии, демонстрации. 
	В то же время порядок организации и проведения массовых мероприятий регламентируется Законом Республики Беларусь «О массовых мероприятиях», положения которого направлены на создание условий для реализации конституционных прав и свобод граждан, а также обеспечение общественной безопасности и порядка при проведении этих мероприятий на улицах, площадях и в иных общественных местах. В соответствии с Законом проведение массового мероприятия возможно при наличии соответствующего разрешении местного исполнительного и распорядительного органа.
	В силу несформированной жизненной позиции несовершеннолетние наиболее уязвимы и могут быть подвержены влиянию со стороны недобросовестных взрослых, поддавшись на них, несовершеннолетние рискуют нарушить действующее законодательство Республики Беларусь.
	За участие в несанкционированных массовых мероприятиях для лиц, достигших 16-летнего возраста, наступает административная ответственность по ч. 1 ст. 23.34 КоАП, предусматривающая наказания в виде предупреждения, штрафа в размере до 30 базовых величин(в сумме до 810 рублей) или административный арест.
Если же в участвующие в незаконных массовых мероприятиях несовершеннолетние не достигли возраста привлечения к административной ответственности то в данном случае ответственность несут их законные представители по ст. 9.4 КоАП - за невыполнение обязанностей по воспитанию детей, которое повлекло совершение несовершеннолетним деяния, содержащего признаки административного правонарушения, но не достигшим ко времени совершения такого деяния возраста, с которого наступает административная ответственность. Данная ответственность предполагает наложение взыскания на одного или обоих родителей взыскания в виде предупреждения или штрафа в размере до десяти базовых величин (в сумме до 270 рублей). При этом в случае повторного совершения такого деяния несовершеннолетним в течение года, ответственность родителей усилена до двадцати базовых величин (до 540 рублей).
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