Оскорбление виртуальное - наказание реальное

	Прокуратурой Дубровенского района поддержано государственное обвинение по уголовному делу по обвинению 47-летнего местного жителя Григория (имя изменено) в совершении преступления, предусмотренного ст. 369 Уголовного Кодекса Республики Беларусь, который  в сентябре прошлого года, находясь дома в состоянии алкогольного опьянения, умышленно, публично, со своей страницы в социальной сети «Одноклассники», разместил оскорбительные высказывания в адрес сотрудника Дубровенского РОВД в связи с выполнением им своей служебной деятельности.
	В судебном заседании Григорий вину в совершенном преступлении признал полностью, чистосердечно раскаялся в содеянном, принес извинения сотруднику милиции и в добровольном порядке компенсировал причиненный ему моральный вред. Свое поведение объяснил тем, что в момент совершения противоправных действий находился в состоянии алкогольного опьянения и не в полной мере контролировал свое поведение.
	С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд признал Григория виновным в публичном оскорблении представителя власти в связи с выполнением им служебных обязанностей, и ему назначено наказание в виде ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа сроком на 2 года. 
	К слову, санкция статьи 369 УК Республики Беларусь за совершение вышеуказанных действий предусматривает наказания в виде общественных работ (от 60 до 240 часов), или штрафа (от 30 до 1 000 базовых величин), или исправительных работ (от 6 месяцев до 2-х лет), или ареста (до 3 месяцев) или ограничения свободы на срок до 3-х лет.
Приговор вступил в законную силу.
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