О безопасности детей в пожароопасный период

[bookmark: _GoBack]МЧС напоминает, что одной из самых распространенных причин пожаров является детская шалость с огнем особенно в пожароопасный период. Дети порой не осознают действия, которые они совершают и какие последствия эти действия собой несут. В случае возникновения пожара дети могут получить тяжелейшие травмы, в самых критических ситуациях разбушевавшееся пламя может привести гибели. Поэтому просим еще раз родителей разъяснить своим детям простейшие правила безопасности жизнедеятельности:
- прежде всего, старайтесь не оставлять детей без присмотра, контролируйте, чем они занимаются в свободное время;
- чаще напоминайте ребенку об опасности игры с огнем. Нужно стремиться к тому, чтобы ребенок осознал, что спички - не игрушка, а огонь – не забава, чтобы у него сложилось впечатление о пожаре, как о тяжелом бедствии для людей;
- обратите внимание, что при разведении костров на приусадебных участках, соблюдайте правила безопасности, обязательно контролируйте детей, ни в коем случае не подпускайте к костру, чтобы они не пострадали, а также запретите им разжигать костры самостоятельно.
Помните, что если пожар произойдет по причине детской шалости и причинит кому-либо ущерб, то родители несут за это ответственность в установленном законом порядке.

Недавний пример 26 марта в Шарковщине: два школьника без присмотра взрослых гуляли по полю. Они решили согреться и развели костер в 20 метрах от стогов сена. Порыв ветра раздул пламя и огонь перекинулся на сено. В результате было уничтожено 60 рулонов сена, а общая сумма ущерба превысила 3500 рублей. Аналогичный пример произошел и в августе прошлого года в аг. Якубово. 




