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Правопорядку среди несовершеннолетних жителей 

Дубровенского района – первоочередное внимание
Надзор за исполнением на территории Дубровенского района законодательства о несовершеннолетних и молодежи является одним из приоритетных направлений работы прокуратуры района, в связи с чем в течение 2020 года из 29 проведенных прокуратурой района проверок исполнения законодательства 7 были посвящены именно вопросам надлежащего исполнения законодательства о несовершеннолетних и молодежи.

По результатам указанных проверок с целью устранения выявленных нарушений законодательства о несовершеннолетних и молодежи и недопущения их впредь прокуратурой района было внесено 9 представлений; вынесено 7 предписаний (в том числе 2 – по вопросам защиты прав несовершеннолетних в неблагополучных семьях); принесено 14 протестов на незаконные правовые акты, которые отменены; 17 лиц официально предупреждены о недопустимости повторных нарушений законодательства (из них 3 подростка предупреждены о недопустимости совершения правонарушений, 13 родителей – о необходимости надлежащего выполнения родительских обязанностей, 1 должностное лицо – об ответственности за реализацию несовершеннолетним спиртных напитков); по требованию прокурора к дисциплинарной ответственности привлечено 19 должностных лиц; к административной ответственности – 11  лиц (в том числе 2 родителей за ненадлежащее воспитание детей, 4 лица – за вовлечение несовершеннолетних в употребление спиртных напитков, 1 лицо – за причинение несовершеннолетнему ребенку психических страданий).

В целом, результаты проведенных прокуратурой района проверок свидетельствуют о том, что всеми заинтересованными органами прилагаются значительные усилия, направленные на защиту прав и охраняемых законом интересов несовершеннолетних, и совершенствование воспитательной и профилактической работы с несовершеннолетними.

Вместе с тем, в истекшем году в сравнении с 2019 годом увеличилось количество зарегистрированных на территории района  преступлений, совершенных несовершеннолетними – с 2 до 3 фактов (несовершеннолетними жителями района были совершены хулиганство и хищение денежных средств с помощью компьютерных технологий, а также  иногородним подростком, приехавшим в гости к бабушке, была совершена кража).
Несмотря на то, что количество совершенных подростками  в истекшем году административных правонарушений снизилось, их число остается весьма значительным – 30, в том числе к административной ответственности привлечены за распитие спиртных напитков в общественных местах – 18 лиц, мелкое хулиганство – 4 лица, мелкое хищение – 2 лица, за нарушения Правил дорожного движения – 4 лица.
В связи с этим вопросы проведения надлежащей профилактической работы в подростковой среде не теряют своей актуальности.

Проверка реализации заинтересованными государственными органами полномочий по профилактике безнадзорности и правонарушений в подростковой среде осуществлялась прокуратурой района 4 раза, по результатам чего было внесено 5 представлений об устранении выявленных нарушений законодательства, вынесено 2 предписания, опротестовано 3 незаконных акта, объявлено 3 официальных предупреждения, к дисциплинарной ответственности привлечено 6 должностных лиц, к административной – 11. 
Вышеуказанное в очередной раз свидетельствует о необходимости консолидации в направлении предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершенноолетних усилий не лишь правоохранительных и государственных органов, но и более активного вовлечения в эту работу родителей подростков, в первую очередь которые ответственны за их воспитание. 
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