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Ежегодно с наступлением весны работники МЧС сталкиваются с увеличением количества пожаров, возникающих в результате выжигания сухой растительности, а также разведения костров и сжигания мусора.
Огонь на приусадебном участке или просто вблизи строений может запросто стать причиной возгорания и нанести ущерб, а то и полностью уничтожить постройки.
Представители МЧС напоминают, что за незаконное выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов на земельных участках –
влекут наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин.

ЧТО ЖЕ ДЕЛАТЬ?
При уборке, а также при проведении сельскохозяйственных работ на своих участках, чтобы исключить вероятность возникновения пожара, соблюдайте элементарные правила пожарной безопасности:
— очистите от мусора и сухой травы дворовую территорию, чтобы избежать перехода огня с одного строения на другое;
— не выжигайте сухую растительность;
— не производите бесконтрольное сжигание мусора и разведение костров;
— не разрешайте детям баловаться со спичками;
— не бросайте горящие спички и окурки куда попало.
При обнаружении неконтролируемого горения, немедленно звоните в службу спасения по телефонам 101 или 112, а также примите меры по его тушению. При невозможности потушить горение своими силами, отходите в безопасное место.

