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Следите за собой!
Прокуратурой Дубровенского района проведены проверка соблюдения в районе законодательства о профилактике пожаров и гибели от них, а также от иных внешних факторов людей, анализ эффективности деятельности в сфере пожарной безопасности, законности рассмотрения соответствующих заявлений и сообщений, в результате чего установлено следующее.
В 2020 году и первом квартале 2021 г. (в 2019 году и первом квартале 2020 г.) на территории Дубровенского района погибли от:

· убийств 0 и 0 (1 и 0) лиц;

· умышленного причинения тяжких телесных повреждений, повлекших по неосторожности смерть потерпевшего, 0 и 0 (0 и 0) граждан;

· утоплений 2 и 0 (1 и 0) лиц;

· самоубийств 8 и 2 (13 и 2) гражданина;

· отравлений алкоголем 6 и 1 (6 и 2) лицо;

· дорожно-транспортных происшествий 3 и 1 (2 и 1) гражданин;

· производственных травм 0 и 0 (0 и 0) лиц;

· несчастных случаев, вызванных воздействием дыма, огня и пламени, 4 и 0 (3 и 2) граждан.

В производстве Дубровенского РОСК находились лишь 1 дело об убийстве в 2019 году, 1 дело о самоубийстве в 2019 году, по 2 дела о ДТП в 2020 году и 2019 году, 1 дело о ДТП в первом квартале 2020 г.
Несмотря на то, что на территории Дубровенского района организовано 2 места для купания, эти пляжи паспортизированы, определены места, где купание и катание на плавательных средствах запрещено, в районе имеется ряд карьеров и водоемов, которые не являются местами массового отдыха граждан и купание в них запрещено, но они на протяжении длительного времени самовольно используются гражданами как места для купания и массового отдыха.


В 2020 году имели места 2 факта гибели людей вследствие утопления.

Так, 16 июня 2020 г. в искусственном водоеме, расположенном возле дома по месту жительства был обнаружен труп рабочей СХФ имени Юрия Смирнова ОАО «Оршанский КХП» (была в состоянии алкогольного опьянения).

27 июня 2020 г. в искусственном водоеме, расположенном вблизи г. Дубровно, обнаружен труп рабочего СХФ имени Юрия Смирнова ОАО «Оршанский КХП» (был в состоянии алкогольного опьянения).


Кроме того, в 2020 году имели места 2 факта гибели людей вследствие утопления в результате ДТП и суицида.
В истекшем периоде 2021 г. уже имел место 1 факт гибели человека вследствие утопления.


Основной же причиной гибели граждан на водоемах Дубровенского района в 2020 году стало нарушение правил безопасности на водах, обусловленное алкогольным опьянением погибших.

Причиной гибели людей в ДТП, в том числе стали нарушения ими как пешеходами ПДД, совершенные опять же в состоянии алкогольного опьянения.


Таким образом, анализируя приведенную выше печальную статистику, каждый случай гибели людей в районе, необходимо сделать неутешительный вывод о том, что, зачастую, виной всему становится пьянство самих жертв. Поэтому следите за собой, так как, кроме Вас, никто лучше о Вашей безопасности не позаботится.
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