С заботой о безопасности малой родины
Стартовала республиканская акция «С заботой о безопасности малой родины», целевая аудитория которой – люди пожилого возраста, жители сельских населенных пунктов.

Работники МЧС будут посещать сельские населенные пункты, города, садовые товарищества с целью предупреждения пожаров по причине неосторожного обращения с огнем и гибели на них лиц пенсионного и пожилого возраста с проведением различных конкурсов, викторин, а также напомнят об элементарных правилах безопасности, которые необходимо соблюдать.
Акция проходит в два этапа:

1-й этап – с 1 по 19 августа;

2-й этап – c 19 сентября по 1 октября.

Также в этот период проходит кампания «Безопасная старость», в ходе которой работники МЧС проводят мероприятия профилактической направленности, направленные на оказание всевозможной помощи пожилым гражданам. Дорогие Дубровенцы позаботьтесь о своих пожилых родственниках. Помогите им навести порядок в доме, на придомовой территории, осмотрите электропроводку. А одно из самых главных дел ​– это подготовка печного отопления к отопительному сезону, просим вас помочь им с этим. Ведь не редки случаи возникновения пожаров именно по этой причине, а пренебрежение правилами пожарной безопасности может привести к трагическим последствиям.

