Уголовная ответственность несовершеннолетних

В соответствии со статьей 27 Уголовного кодекса Республики Беларусь, уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Кодексом. Лица, совершившие запрещенные настоящим Кодексом деяния в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет, подлежат уголовной ответственности лишь за: убийство (статья 139); причинение смерти по неосторожности (статья 144); умышленное причинение тяжкого телесного повреждения (статья 147); умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения (статья 149); изнасилование (статья 166); насильственные действия сексуального характера (статья 167); похищение человека (статья 182); кражу (статья 205); грабеж (статья 206); разбой (статья 207); вымогательство (статья 208); хищение имущества путем модификации компьютерной информации (статья 212); угон транспортного средства или маломерного судна (статья 214); умышленные уничтожение либо повреждение чужого имущества (части 2 и 3 статьи 218); захват заложника (статья 291); хищение огнестрельного оружия, боеприпасов или взрывчатых веществ (статья 294); умышленное приведение в негодность транспортного средства или путей сообщения (статья 309); хищение наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов (статья 327); незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов (части 2-5 статьи 328); хулиганство (статья 339); заведомо ложное сообщение об опасности (статья 340); осквернение сооружений и порчу имущества (статья 341); побег из исправительного учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы, арестного дома или из- под стражи (статья 413).

Согласно статье 109 Уголовного кодекса Республики Беларусь, к лицу, совершившему преступление в возрасте до восемнадцати лет, могут быть применены следующие наказания: общественные работы; штраф; лишение права заниматься определенной деятельностью; исправительные работы; арест; ограничение свободы; лишение свободы.

Статьей 117 Уголовного кодекса республики Беларусь предусмотрено, что если в процессе судебного рассмотрения будет установлено, что исправление несовершеннолетнего, осуждаемого за совершение преступления, не представляющего большой общественной опасности, или впервые осуждаемого за совершение менее тяжкого преступления,

возможно без применения уголовного наказания, суд может постановить обвинительный приговор и применить к такому лицу вместо наказания принудительные меры воспитательного характера.

Суд может применить следующие принудительные меры воспитательного характера:

1) предостережение,
заключающееся
в
разъяснении

несовершеннолетнему последствий повторного совершения преступлений, предусмотренных настоящим Кодексом;

2) возложение обязанности публично или в иной форме, определяемой судом, принести извинение потерпевшему;

3) возложение на несовершеннолетнего, достигшего пятнадцатилетнего возраста ко дню постановления приговора, обязанности возместить своими средствами или устранить своим трудом причиненный ущерб при условии, что несовершеннолетний имеет самостоятельный заработок и размер ущерба не превышает его среднемесячного заработка (дохода). В ином случае возмещение ущерба производится в порядке гражданского судопроизводства;

4) ограничение свободы досуга несовершеннолетнего на срок от одного до шести месяцев, заключающееся в возложении на него обязанности соблюдения определенного порядка использования свободного от учебы и работы времени. Суд может предусмотреть запрет посещения определенных мест, использования определенных форм досуга, в том числе связанных с управлением механическим транспортным средством, ограничение пребывания вне дома в определенное время суток, обязанность являться для регистрации в орган, осуществляющий контроль за поведением несовершеннолетнего;

5) помещение несовершеннолетнего на срок до двух лет, но не долее чем до достижения им восемнадцатилетнего возраста в специальное учебно- воспитательное или специальное лечебно-воспитательное учреждение. Пребывание осужденного в специальном учебно-воспитательном или специальном лечебно-воспитательном учреждении может быть прекращено досрочно судом, если несовершеннолетний исправился и нет необходимости в дальнейшем применении указанной принудительной меры воспитательного характера, а равно в случаях возникновения обстоятельств, препятствующих нахождению осужденного в этих учреждениях.

В феврале 2022 г. судом Дубровенского района рассмотрено уголовное дело в отношении учащейся одной из школ Дубровенкого района В., которой органами предварительного расследования было предъявлено обвинение в том, что она в ноябре 2021 г., находясь одна в учебном классе школы, тайно похитила мобильный телефон из рюкзака своего одноклассника, который вместе с другими учениками находился в спортивном зале?; Завладев чужим имуществом, В. покинула школу и

направилась к себе домой, однако пользовалась чужим имуществом она не долго.

Вечером того же дня к ней домой приехали сотрудники милиции и после непродолжительной беседы с В. и ее родителями, она выдала телефон и рассказала об обстоятельствах совершенной ею кражи.

В судебном заседании В. чистосердечно раскаялась в совершенном преступлении, вину признала в полном объеме. С учетом личности обвиняемой, полным возмещением ущерба, заглаживаем обвиняемой нанесенного преступлением вреда путем принесения потерпевшему извинения, а также ходатайства потерпевшей стороны - о прекращении производства по делу в связи с примирением, уголовное дело в отношении В. было прекращено с освобождением ее от уголовной ответственности.

Уважаемые родители!

Приучать ребенка к правилам жизни в обществе следует с детства, каждый ребенок должен знать, что нельзя брать чужие вещи.

Воспитывайте у детей чувство ответственности за свои поступки, за свои слова и обещания, акцентируйте их внимание на важность в дальнейшей жизни вырабатывать у себя самодисциплинированность в поведении.

Будьте для своих детей в этом примером, ведь чему бы Вы их не учили, поступать они будут так же как Вы.

Заместитель прокурора
\

Дубровенского района

младший советник юстиции
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