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Уходя из дома, информируйте родных – куда

Прокуратурой Дубровенского района обобщена проделанная в 2020 году (в сравнении с 2019 годом) работа по надзору за исполнением Дубровенскими РОВД и РОСК закона при рассмотрении заявлений и сообщений о безвестном исчезновении лиц, расследовании уголовных дел, возбужденных в порядке п. 2 ст. 167 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, в результате чего установлено следующее.

В 2020 (2019) году в Дубровенский РОВД поступило 6 (7) заявлений и сообщений о безвестном исчезновении лиц, 5 (4) из которых о безвестном исчезновении мужчин, а 1 (3), соответственно, об исчезновении женщины.


При этом в 2019 году дважды пропадали несовершеннолетние.


По всем материалам проверок в течение 10 суток были проведены необходимые мероприятия (осмотры, опросы, истребованы телефонные соединения, сведения о личности).


Первоначальные поисковые мероприятия проводились с достаточной полнотой.


По результатам проверки указанных заявлений и сообщений было принято 1 (5) решение об отказе в возбуждении уголовного дела и возбуждены 5 (2) соответствующих уголовных дел.


Решения об отказе в возбуждении уголовных дел принимались в связи с обнаружением исчезнувших граждан.


Безвестному же исчезновению людей предшествовали:

· их уход с места жительства – 1 (2019 год – 1);

· длительное отсутствие по месту своего жительства в связи с нахождением за пределами Республики, в том числе связанное с работой – 4 (2019 год – 1),

то есть вполне заурядные житейские ситуации.


Таким образом, сам собой напрашивается вывод, что, чтобы не пополнить собой печальную статистику пропавших без вести, уходя из дома, необходимо поставить в известность кого-либо из своих родных или близких, а, отправляясь за пределы деревни, города, района, страны, в том числе на заработки, поддерживать с ними связь.


Тем более, что в соответствии со ст. 38 Гражданского кодекса Республики Беларусь гражданин по заявлению заинтересованных лиц может быть признан судом безвестно отсутствующим, если в течение одного года по месту его жительства нет сведений о месте его пребывания.


А согласно ст. 41 ГК Республики Беларусь гражданин может быть объявлен судом умершим, если по месту его жительства нет сведений о месте его пребывания в течение трех лет, а если он пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, – в течение шести месяцев.


Объявление же гражданина умершим влечет в отношении прав и обязанностей такого гражданина те же последствия, которые повлекла бы его смерть.
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