9 декабря – Международный день борьбы с коррупцией
Ликвидация последствий коррупции в Беларуси – одна из важнейших государственных задач. 
С целью поддержки и развития инициатив в сфере борьбы с коррупцией на национальном, региональном и международном уровнях, Законом от 25 ноября 2004 г. № 344-З «О ратификации Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции» Республикой Беларусь ратифицирована Конвенция против коррупции от 28 апреля 2004 г., разработанная Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций.

В соответствии со статьей 3 данной Конвенции Генеральная прокуратура Республики Беларусь является органом, координирующим ее исполнение.

В настоящее время создана прочная законодательная база, определяющая систему мер и принципы борьбы с коррупцией, конкретные организационные, предупредительно-профилактические мероприятия и механизмы борьбы с коррупцией, устранения последствий коррупционных правонарушений, а также предусматривающая жесткую уголовную ответственность за коррупционные преступления.

Правовые основы антикоррупционной деятельности в нашей стране содержатся в Конституции Республики Беларусь, регламентирующей наиболее важные общественные отношения.

Кроме того, наша страна является активной участницей ряда конвенций ООН и Совета Европы в области борьбы с коррупцией и организованной преступностью. Выполняя соответствующие международные обязательства, Республика Беларусь в рамках своей правовой системы последовательно принимает законодательные, административные и иные антикоррупционные меры.

На реализацию норм Конституции и международно-правовых актов направлен Закон Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 305-З «О борьбе с коррупцией».
Антикоррупционное законодательство Республики Беларусь состоит также из иных нормативных правовых актов, направленных на пресечение, профилактику, предупреждение коррупции и борьбу с ней.
Следует отметить, что борьба с коррупцией в республике – не кратковременная кампания, а одно из важнейших работы государственных органов в деле укрепления независимости и суверенитета нашего государства, обеспечения общественной безопасности. 
Решением республиканского координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией от 18.12.2019 № 20 утверждена Программа по борьбе с преступностью и коррупцией на 2020 - 2022 годы, в которую по результатам анализа коррупционной преступности, ее структуры и динамики, а также внесенных государственными органами предложений, включен отдельный раздел II «Комплекс мер по борьбе с коррупцией, устранению причин и условий, ей способствующих», содержащий мероприятия организационно-правового, организационно-практического, профилактического и международно-правового характера. 
В республиканских органах государственного управления и иных государственных организациях, подчиненных Правительству Республики Беларусь, областных, Минском городском, городских, районных исполкомах, администрациях районов в городах, управляющих компаниях холдингов созданы комиссии по противодействию коррупции. В заседаниях комиссий, как правило, участвуют представители прокуратуры, органов внутренних дел, средств массовой информации.
Сила общественности заключается в привлечении внимания к тем или иным проблемам, решаемым в дальнейшем государственными органами.

Через специальную форму, предусмотренную на сайтах государственных органов, осуществляющих борьбу с коррупцией, граждане имеют возможность сообщить об известных им фактах коррупции (в том числе анонимно), а также обратиться за разъяснением интересующего вопроса, подать заявление, предложение, жалобу.

Главные источники успеха в решении борьбы с коррупцией – твердая государственная власть, социально-ориентированная политика, опора на народ и гласность. Вести борьбу с коррупцией следует целенаправленно, комплексно и непрерывно. При этом усилия должны быть направлены не только на обнаружение и пресечение фактов коррупции, но и на установление и ликвидацию причин, ее порождающих.
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