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Каждому преступнику свое воздаяние
Согласно ч. 1 ст. 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь уголовная ответственность в Республике Беларусь основывается на принципах законности, равенства граждан перед законом, неотвратимости ответственности, личной виновной ответственности, справедливости и гуманизма.

При этом ч.ч. 6 и 7 ст. 3 УК Республики Беларусь устанавливают, что наказание и иные меры уголовной ответственности должны быть справедливыми, то есть устанавливаться и назначаться с учетом характера и степени общественной опасности преступления, обстоятельств его совершения и личности виновного, а УК Республики Беларусь служит обеспечению физической, психической, материальной, экологической и иной безопасности человека. Лицу, совершившему преступление, должны быть назначены наказание или иная мера уголовной ответственности, необходимые и достаточные для его исправления. Наказание и иные меры уголовной ответственности не имеют своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства.

Прокуратурой Дубровенского района проанализированы практика назначения в 2019 году (в сравнении с аналогичным периодом 2018 г.) судом района наказаний за преступления, а также состояние работы прокуратуры района по поддержанию государственного обвинения и апелляционному опротестованию, в результате чего установлено следующее.
В 2019 году судом Дубровенского района осуждено 97 лиц (в 2018 году – 87), из них за преступления, не представляющие большой общественной опасности, осуждено 35 лиц или 36,1 % (26 или 29,9 %), за менее тяжкие преступления – 48 лиц или 49,5 % (45 или 51,7 %), за совершение тяжких преступлений – 11 лиц или 11,3 % (12 или 13,8 %), за особо тяжкие – 3 или 3,1 % (4 или 4,6 %).
Таким образом, в сравнении с 2018 годом общее количество осужденных увеличилось на 11,5 %.
Структура назначенных наказаний выглядит следующим образом.
Наказание в виде общественных работ назначено 16 лицам или 16,5 % от общего количества осужденных лиц (12 или 13,8 %); штраф назначен 17 лицам или 17,5 % (19 или 21,8 %); лишение права заниматься определенной деятельностью – 3 или 3,1 % (0); исправительные работы назначены 6 лицам или 6,2 % (3 или 3,5 %); наказание в виде ареста назначено 21 лицу или 21,6 % (18 или 20,7 %); ограничение свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа назначено 4 лицам или 4,1 % (1 или 1,1 %), без направления в ИУОТ – 6 лицам или 6,2 % (6 или 6,9 %); лишение свободы назначалось 18 лицам или 18,6 % (21 или 24,1 %); с применением иных мер уголовной ответственности в соответствии со ст. 77 УК осуждено 2 лица или 2,1 % (1 или 1,1 %), с применением ст. 78 УК – 4 лица или 4,1 %  (3 или 3,5 %).

Обосновывая применение указанных видов наказания, необходимо отметить, что наказания, связанные с изоляцией от общества, назначаются только в исключительных случаях, когда с учетом личности обвиняемых и тяжести преступлений, цели уголовной ответственности не могут быть достигнуты путем назначения более мягкого наказания.
Так, из 18 лиц, осужденных к лишению свободы, 12 – были ранее судимые (в том числе 11 – к лишению свободы), 6 совершили преступления в период неотбытого наказания по предыдущему приговору. Мера наказания в виде лишения свободы 2 лицам, ранее не судимым, была избрана в связи с осуждением их за совершение тяжкого и особо тяжкого преступлений. За совершение преступлений, не представляющих большой общественной опасности, осуждены к наказанию в виде лишения свободы 3 лица, при этом 1 лицу данный вид наказания избран в связи с невозможностью назначения других видов наказания с учетом его иностранного гражданства, а 1 лицу с учетом наличия в его действиях опасного рецидива преступлений.
При увеличении общего числа осужденных лиц положительной тенденцией является снижение количества лиц, осужденных к лишению свободы – с 21 (24,1 %) до 18 (18,6 %).

Избрание наказания в виде лишения свободы за менее тяжкие преступления обусловлено отрицательными характеристиками личности обвиняемых, стойкими асоциальными жизненными установками, наличием рецидива преступлений, когда цели уголовной ответственности не могли быть достигнуты посредством назначения иных видов наказаний.

Практика назначения наказания в виде ограничения свободы  в сравнении с 2018 годом несколько расширилась – 10 (7) лиц, при этом удельный вес данного вида наказания в общей структуре судимости в процентном отношении снизился – с 10,3 до 8 %.
Применение ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа обусловлено наличием у обвиняемых постоянного места жительства и работы.

В 2019 году произошло некоторое увеличение (с 18 до 21) количества лиц, осужденных к аресту, что обусловлено увеличением общего количества осужденных лиц. Вместе с тем, в процентном отношении данный показатель увеличился незначительно – на 0,9 %.
Применение данного вида наказания во всех случаях обосновано характеристикой личности обвиняемых и тяжестью совершенных ими преступлений.

Так, из 21 лица, осужденных к аресту, 10 являлись ранее судимыми, и другое наказание назначить им было бы неэффективно.

В 2019 году к наказанию в виде исправительных работ осуждено 6 лиц или 6,2 % от общего количества осужденных (3 или 3,5 %). Данный показатель увеличился в 2 раза, что является положительной тенденцией.
Общественные работы назначались 16 (16,5 %) осужденным (12 или 13,8 %), что на фоне общего увеличения количества осужденных лиц осталось стабильным показателем.

В 2019 году несколько снизилось количество лиц, осужденных к наказанию в виде штрафа – с 19 (21,8 %) до 17 лиц (17,5 %), что обусловлено увеличением применения иных наказаний, не связанных с изоляцией от общества, а также иных мер уголовной ответственности.
Судом Дубровенского района в анализируемом периоде наказания с применением ст. 77 УК назначались 2 лицам или 2,1 %, ст. 78 УК – 4 лицам или 4,1 % (ст. 77 УК – 1 или 1,1 %, ст. 78 УК – 3 или 3,5 %) , что является положительной тенденцией.
При осуждении с применением ст. 78 УК судом в 3 случаях на осужденных возлагались обязанности по уплате уголовно-правовой компенсации в размере 180 базовых величин в сумме 4 590 рублей, в 1 случае – по выполнению общественно-полезных работ в объеме 60 часов; при осуждении с применением ст. 77 УК – обязанность выполнить общественно-полезные работы в общем объеме 140 часов.
С применением принудительных мер безопасности и лечения от хронического алкоголизма в соответствии со ст. 107 УК в 2019 году осуждено 47 лиц или 48,5 % от общего количества осужденных.

В обобщаемом периоде по рассмотренным уголовным делам позиция государственных обвинителей по мере наказания только в 11 (25) случаях не совпала с решением суда. Апелляционные протесты по данному основанию не приносились.
Таким образом, практика определения судом Дубровенского района мер уголовной ответственности соответствует предъявляемым уголовным законодательством требованиям.
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