PAGE  
2

Когда специальная конфискация страшнее наказания

Прокуратурой Дубровенского района обобщена практика применения в 2019 году судом района специальной конфискации по уголовным делам, установлено следующее.
В 2019 году судом Дубровенского района на основании ч. 6  ст. 61 (ст. 46-1) УК Республики Беларусь специальная конфискация применялась по 11 уголовным делам в отношении 11 лиц.
Специальная конфискация применялась при осуждении граждан за совершение преступлений, предусмотренных ст.ст. 169, 205, 210, 317-1 и 328 УК Республики Беларусь.


Так, приговором суда района у жителя района, признанного виновным, в том числе, в совершении, с использованием в качестве орудий преступления мобильного телефона и планшета, развратных действий лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, в отношении лица, заведомо не достигшего шестнадцатилетнего возраста, в соответствии со ст. 46-1 УК Республики Беларусь данные гаджеты были конфискованы.

Предметами специальной конфискации по рассмотренным уголовным делам являлись:
· по ст. 317-1 УК – автомобили;

· по ст. 205 УК – транспортные средства, использовавшиеся в качестве средств совершения преступлений;

· по ст. 210 УК – ноутбук, использовавшийся в качестве средства совершения преступления;

· по ст.ст. 169 и 328 УК – мобильные телефоны  и планшет как средства совершения преступлений.

Приговором суда района 5 местных жителей были признаны виновными в совершении преступлений, предусмотренных ст. 205 УК Республики Беларусь (краж металлолома), трое из них были осуждены к наказанию в виде исправительных работ, а двое на основании ч. 2 ст. 86 УК освобождены от уголовной ответственности с привлечением к административной ответственности и подвергнуты штрафам в доход государства по 20 базовых величин (по 510 рублей).

У них же как средства совершения преступлений были конфискованы грузовой вагон «MERSEDES-BENZ 207» и автомашина «Рено Траффик», использовавшиеся ими для перевозки похищенного металла.

Таким образом, «бизнес», как и всякое преступное деяние, закономерно оказался крайне невыгодным.
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