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 «Ум заключается не только в знании, но и в умении прилагать знания на деле», - говорил Аристотель.
1. Информационный блок
1.1. Тема опыта
«Развитие общеучебных умений и навыков учащихся по биологии посредством организации исследовательской деятельности».

1.2. Актуальность опыта
Приоритетом образования является обучение и воспитание в интересах личности [1,с.1]. Предмет «Биология» в этом играет большую роль. Биологическая грамотность учащихся становиться необходимой, поскольку основной объект биологии – жизнь. Сейчас в современном мире остро стоят вопросы: как выжить, как общаться с природой, чтобы не нанести ей вреда. Необходимо учить проявлять заботу не только о самом себе, но и о окружающей среде. 

Поэтому современному обществу и нужен выпускник, самостоятельно мыслящий, умеющий видеть и творчески решать возникающие проблемы. Однако учащиеся не всегда могут ориентироваться в огромном потоке новых сведений, извлекать необходимые факты и данные, продуктивно использовать их в своей работе.
Выходом из создавшейся проблемной  ситуации может стать организация образовательного процесса на основе исследовательской деятельности учащихся. 
Исследовательская деятельность – это деятельность, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным результатом, направленным на создание представлений об объекте или явлениях окружающего мира под руководством учителя [2,с.150]. Для научного исследования характерны постановка проблемы, ознакомление с литературой по данной проблеме, овладение методикой исследования, сбор собственного материала, его анализ, обобщение, выводы. 

Я считаю, что именно исследовательский подход в обучении делает ребят участниками творческого процесса, а не пассивными потребителями готовой информации. Тем более что современная система образования ориентирует учителя не на передачу знаний в готовом виде, а на организацию обучения самостоятельной деятельности учащихся и доведения ее до уровня исследовательской работы, выходящей за рамки учебной программы. Исследовательская деятельность позволяет вооружить ребенка необходимыми знаниями, умениями, навыками для освоения потока информации, ориентации в нем и систематизации материала.
1.3. Цель моего опыта: использование исследовательской деятельности для формирования общеучебных умений и навыков на уроках биологии.
1.4. Исходя из цели, я поставила перед собой следующие задачи:

1) проанализировать дидактический материал и отобрать методы исследовательской деятельности, используемые на уроках биологии;
2) апробировать данные методы на практике, разрабатывая планы уроков;

3) проанализировать результативность использования исследова-тельской  деятельности.
1.5. Над данной темой работаю уже три года. Основным направлением моей работы является развитие общеучебных умений и навыков на учебных занятиях. Существует две категории учебных умений: общие, необходимые при изучении любой учебной дисциплины, и специальные, которые необходимы при изучении данной, конкретной дисциплины. Общеучебные умения являются "фундаментом", на котором вырабатываются специальные умения. 
Элементы исследовательской деятельности на уроках биологии я использую уже в 6 классе  для формирования мотивации у младших школьников. Данная система поэтапного приобщения  учащихся к исследовательской деятельности содействует развитию у них   интереса к знаниям в области биологии, а так же выявлению талантливых и одаренных учащихся. Исследовательские навыки лучше всего закладываются в подростковом возрасте, так как в этот период активно развиваются задатки творческого человека.
2. Описание технологии опыта.

2.1. Ведущая идея опыта

Один из известных философов как-то заметил, что образование – это то, что остается в сознании человека, когда все выученное забыто. Конечно, это творческие умения, необходимые для самостоятельной познавательной и практической деятельности. 

Учение вообще есть “совместное исследование, проводимое учителем и учеником” (С.Л.Рубинштейн). Именно педагог дает формы и условия исследовательской деятельности, благодаря которым у учащегося формируется внутренняя мотивация подходить к любой возникающей перед ним проблеме с исследовательской позиции, приобретая при этом умения и навыки. Среди умений большая роль в успешном овладении биологическими знаниями принадлежит общеучебным умениям: работать с текстом, рисунками, вопросами, предисловием, оглавлением и другими компонентами учебника [3,с.11].   
В научной литературе нет однозначного определения содержания и структуры общеучебных умений и навыков. Я остановилась на общеучебных умениях и навыках, которые разнообразны по форме и содержанию: организационные, коммуникативные, информационные, интеллектуальные или мыслительные [4,с.8].
Применение исследовательских методов изучения предполагает максимально самостоятельную деятельность учащихся по получению и усвоению знаний и умений. При этом в основе метода лежит отчетливая цель – обеспечить усвоение опыта творческой деятельности.
Для успешности изучения предмета необходима творческая активность учащихся, это во многом зависит, какими средствами и методами ведется обучение. Каждый урок должен быть интересным и увлекательным. Поэтому я стараюсь организовывать процесс обучения таким образом, чтобы у каждого учащегося был интерес к изучению биологии. Так как именно интерес к предмету является одним из важнейших факторов успеха в обучении. 

Используя исследовательскую деятельность на уроках, я стараюсь создавать условия для формирования познавательной деятельности, развития творческого потенциала учащихся. И благодаря этому учащиеся имеют возможность повысить качество знаний по предмету.

2.2. Описание сути опыта

Когда я только начала работать в школе, мне казалось, что если я люблю свой предмет, то и все мои учащиеся будут его любить. 

Оказалось, для многих из них учебный предмет «Биология» является довольно трудным. Это вызвано огромным понятийным аппаратом, отсутствием интересных и творческих заданий в учебнике. И самое главное - отсутствием реальной самооценки учащихся: что мне хорошо удается в учебном процессе, а что я не умею, зачастую ребенок не имеет представления, какого уровня достигли его общеучебные умения и навыки (далее ОУУН), несмотря даже на «отличную» оценку по предмету (Приложение 1).
Антропологи утверждают, что изготовление орудий труда является границей между обезьяной и человеком. Если предложить аналогию, то сформированные ОУУН являются границей между Человеком Необразованным и Человеком Грамотным!
В настоящее время каждому ребенку доступен огромный объем информации. Но обилие информации не воспитывает в нем потребности к расширению и углублению своих знаний: надо - услышу по телевизору, скажут сверстники - расскажет учитель. Учащиеся чаще принимают роль пассивного слушателя. Исходя из этого, я стремлюсь создать условия для самореализации каждого ребенка, используя при этом такие методы исследовательской деятельности, как  экспресс-исследование, исследование-соревнование и исследовательский эксперимент, необходимые для развития общеучебных умений и навыков.
При организации работы с учащимися в 6-х классах  всегда передо мной встаёт вопрос о том, как найти взаимопонимание с детьми, чтобы они могли быстро и правильно реагировать на мои вопросы, заостряли внимание на отдельных моментах урока. Готовясь к каждому уроку, я задумываюсь над следующими вопросами: как во время урока получить результат, используя минимальное число шагов для этого; как организовать эффективное обучение; как заинтересовать детей изучением моего предмета.
Ведь очень важно на ранних этапах изучения биологии, а изучение предмета начинается с 6-го класса, когда закладываются основы, не угасить у учащихся интерес к изучению биологии. Очень хорошо разработана программа в этом классе, когда начинается изучение нового предмета через объяснение методов исследования живой природы. И первое исследовательское задание учащиеся получают домой: изучить строение микроскопа, изобразив его на листе с обозначением элементов. На следующем уроке они с большим интересом исследуют микроскоп, находя его составные части, сравнивая с подготовленным домашним заданием. Учатся готовить простейшие микропрепараты, овладевая навыками работы с элементарным лабораторным оборудованием. 
Для закрепления положительного настроения и стимулирования желания к исследованиям при изучении строения клеток животного организма ребята получают дополнительное задание. Кроме микропрепарата крови лягушки я раздаю им микропрепарат крови человека. В идеале проблему и цели будущего исследования должны сформулировать сами учащиеся, однако на практике такое случается далеко не всегда. Самостоятельное определение целей затруднительно, и я всегда оказываю помощь, стимулируя при этом активное желание в познании чего-то нового. Учащиеся с удовольствием сравнивают, выдвигая при этом гипотезы и предположения. В своей практике я стараюсь предложить детям занимательное исследовательское задание, которое при дальнейшей работе оказывается несложным, но интересным.

На экскурсиях в 6-ом и 7-ом классах строю деятельность учащихся по принципу экспресс-исследование. Они получают индивидуальные задания для проведения эмпирических исследований. Например, в 6-ом классе исследуют живые и неживые объекты, выделяя их в школьном дворе. 7-ой класс изучает осенние и весенние явления в жизни растений. При этом получают исследовательское задание на дом: понаблюдать за изменениями, происходящими с их любимым растением во дворе. Учащиеся с удовольствием рассказывают о полученных результатах. Уже среди них можно выделить ребят, склонных к исследованиям. В ходе любой экскурсии  приобретаются умения наблюдать, работать и выполнять предложенные задания, оформлять результаты наблюдений, составлять отчет по  экскурсии, формулировать вывод.
С большим энтузиазмом учащиеся 7-х классов приносят черенки комнатных растений для проращивания в рамках выполнения практической работы. А высокомотивированные учащиеся проводят  дополнительные  исследования, в каких условиях быстрее укореняются листовые черенки сенполии. Темы таких исследований позволяют изучать самые разные объекты в их реальном окружении, дают большой материал и позволяют увидеть множество тем для собственных изысканий, построения различных гипотез.
На уроках в 8 классе я применяю исследования-соревнования. Например, соревнование на лучшую шпаргалку. Учащимся  предоставляется такая возможность: заранее выбираю фрагменты текста из учебника «Пищеварительная система рыб», «Кровеносная система рыб», «Выделительная система рыб». Шпаргалка может иметь вид схемы, таблицы или текста. При составлении шпаргалки внимание учащихся становится избирательным, они стараются выбрать тот текст, который является главным, основополагающим. Отдельные сюжеты шпаргалки объединяются логическими связями. Этот метод учит учащихся рационально использовать научную литературу.

Постоянно на  уроках применяю такой исследовательский метод изучения, как проблемное задание, а учащиеся ищут способ решения. Этот метод предполагает максимально самостоятельную деятельность учащихся по получению и усвоению знаний и умений. При этом в основе метода лежит отчетливая цель – обеспечить усвоение опыта творческой деятельности. Например, привожу ребятам русскую пословицу «Когда я ем, то глух и нем» и предлагаю, вместе изучив строение органов дыхательной системы, пояснить её смысл. Решение любой творческой биологической задачи стимулирует учащихся заниматься исследовательской деятельностью (Приложение 2).

Основным этапом моей работы является проведение учебного исследовательского эксперимента. Сюда относятся все лабораторные и практические работы по биологии, начиная с 6-го класса и заканчивая 11 классом. Учебный эксперимент – один из продуктивных методов обучения.  
С большим интересом учащиеся исследуют гербарные экземпляры, коллекции и модели органов растений, животных, занимаются изучением строения и функционирования собственного организма. При выполнении лабораторных работ на первых этапах изучения биологии степень самостоятельности учащихся в усвоении новых знаний небольшая. Я даю инструкции и руковожу деятельностью учащихся, оказываю при этом им помощь. Только после того как сформированы умения по выполнению лабораторной работы, учащимся предлагаю задания поискового характера, которые повышают их познавательную самостоятельность. 

При выполнении лабораторной работы «Микроскопическое изучение препаратов крови человека и лягушки» даю учащимся право выбора. Ведь никто из нас не любит навязанные действия, чужие решения. Особенно этого не любят дети, поэтому, сделав выбор, они и осознают ответственность за свой выбор (Приложение 3).
В некоторых случаях задания по исследованиям учащиеся получают на дом:  вырастить плесневый гриб мукор разного оттенка. Дальнейшие изучения они проводят в классе с использованием светового микроскопа. Проблемным вопросом может быть нахождение разницы и выявление ее причины между рассмотренными временными микропрепаратами плесневого гриба, развивающегося на субстрате в начальном периоде развития и во время созревания спор. 
Например, в 9-ом классе я предлагаю провести исследования в домашних условиях: «Утомление мышц при статической и динамической работе» (Приложение 4).

Исследовательские работы я считаю  высшей ступенью исследовательской деятельности учащихся. Овладев методом теоретических исследований,  учащиеся достаточно успешно справляются с экспериментальной частью, выполняемой по  подобранным методикам. Однако для выполнения учебного проекта одного урока недостаточно, чаще всего они выполняются во внеурочное время.
Оформление исследовательской работы и её защита производится исследователем на промежуточном устном публичном выступлении (первичная презентация, урок), а затем окончательная защита на районной конференции 5-7  минут.

Например, на районной научно – практической конференции «Молодежь и экологические проблемы современности» учащиеся выступают с  исследовательскими работами уже не первый год и занимают призовые места.
Образовательный потенциал исследовательской деятельности учащихся реализуется, если исследовательская деятельность выступает, как компонент  образовательной деятельности и направлена на реализацию и развитие творческих познавательных способностей. Это позволяет повысить продуктивность обучения на уроках и подготовить учащихся к поиску оптимальных выходов из нестандартных жизненных ситуаций.
2.3 Результативность и эффективность опыта

Систематическая работа по формированию общеучебных умений и навыков у учащихся посредством организации исследовательской деятельности имеет свои результаты. Свою работу я оцениваю по результатам учебной деятельности учащихся. Конечно, о больших успехах пока говорить не приходится, поскольку всего три года работаю в этом направлении, но все методы и приемы позволяют наблюдать положительную динамику учебных достижений учащихся. 
В 2015/2016 учебном году учащаяся 9 «А» класса – Скаврон Екатерина принимала участие в интернет-викторине «Созвездие талантов» и стала финалисткой. Как ранее было отмечено, учащиеся нашей школы занимают призовые  места в районной научно – практической конференции «Молодежь и экологические проблемы современности». И участвуют в отборочном туре на областной конференции (Приложение 5).
Анализируя свою работу по использованию исследовательской деятельности в преподавании биологии, я пришла к выводу:  в результате систематической, целенаправленной работы по формированию общеучебных умений и навыков у учащихся на уроках повышается познавательная активность и, соответственно, повышается успеваемость по предмету. 

3.Заключение

 Учебное исследование становится реальным, когда мы сумеем подготовить к этому уровню работы и себя, и учащихся.

Привлекая  к исследованиям, учитываю интересы учащихся. Все, что изучается, должно стать для них личностно — значимым, повышать  интерес и, как следствие, уровень знаний. Исследовательская деятельность должна вызывать желание работать, а не отталкивать своей сложностью и непонятностью.

Воспитание ученика-исследователя открывает широкие возможности для развития активной творческой личности, способной вести самостоятельный поиск, делать собственные открытия. За время организации научно-исследовательской работы с учащимися я  убедилась в эффективности данной инновации. Это проявляется в повышении интереса учащихся к изучаемому предмету, в увеличении количества участников олимпиад, конкурсов.

Проанализировав свой опыт, могу с уверенностью сказать, что использование данной технологии позволяет  мне развивать у учащихся следующие умения: 

1. понимание сущности проблемы и формулирование проблемного вопроса, формулирование и обоснование гипотезы; 

2. определение задач исследования, отбор и анализ литературных данных; 

3. проведение эксперимента или наблюдения, фиксирование и обработка результатов; 

4. формулирование выводов, оформление отчета о выполнении исследования.

 А также развитие таких умений и навыков, как организация внутригруппового сотрудничества, совместная выработка способов действий, публичная презентация работы. Все это способствует повышению качества образования моих учащихся и моей профессиональной компетентности. 

Опыт, представленный в данной работе, может быть использован учителями биологии. Опытом своей работы я делилась на школьных и районных методических объединениях учителей биологии и химии. Материал  опыта был озвучен на педагогическом совете. Планирую продолжать свою деятельность в данном направлении, так как считаю работу по формированию общеучебных умений и навыков учащихся актуальной.
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Приложение 1

Классификация ОУУН

(По классификации ОУУН  Н. А. Лошкарёвой)

I. Учебно-организационные умения

1. Выполнять правила гигиены учебного труда (посадка, наличие и состояние учебных средств, их рациональное размещение).

2. Самостоятельно определять задачу предстоящей учебной деятельности.

3. Организовать себя на выполнение поставленных задач.

4. Работать самостоятельно, в паре, в группе.

5. Руководить учебной работой в группе или коллективе.

6. Работать в заданном темпе.

7. Выполнять работу по образцу (алгоритму).

8. Вносить свой элемент в выполнение работы.

9. Проверять работу по образцу, по ходу выполнения, по результатам.

10. Оценивать выполнение работы в соответствии с требованиями.

11. Проверять и оценивать работу товарищей по классу.

II. Учебно-интеллектуальные умения

1. Выделять главное.

2. Устанавливать причинно-следственные связи.

3. Логично излагать материал.

4. Давать определения понятий.

5. Проводить сравнения, сопоставления.

6. Делать выводы.

7. Классифицировать объекты по существенным признакам.

8. Обобщать и систематизировать учебный материал.

9. Самостоятельно формулировать вопросы в связи с изучением нового материала.

10. Свёртывать и развёртывать учебную информацию.

11. Выбирать наиболее рациональные способы выполнения учебной работы.

12. Формулировать гипотезу, намечая пути её проверки.

13. Доказывать и опровергать.

14. Проводить элементарные исследования.

15. Анализировать свою учебную деятельность, выявляя проблемы.

16. Вносить коррективы в последующую работу.

III. Учебно-информационные умения

1. Владеть приёмами работы с учебником:

а)  работать со справочным аппаратом учебника, пользоваться внетекстовыми компонентами учебника (иллюстрациями, схемами, таблицами, графиками и т. п.);

б)  понимать и осмысленно пересказывать текст учебника;

в)  отвечать на вопросы по содержанию текста;

г)  составлять вопросы к тексту разного уровня сложности;

д)  выделять главную мысль текста;

е)  находить в тексте опорные (ключевые) слова;

ж)  выделять логические части текста;

з)  составлять простой и сложный план пункта или параграфа;

и)  списывать текст с учебника (доски);

к)  составлять тезисы, конспекты;

л)  выписывать цитаты;

м) составлять схемы, таблицы, графики, диаграммы по тексту учебника.

2. Работать со словарями, справочниками, энциклопедиями, научно-популярной литературой, периодической печатью.

3. Уметь в короткий срок подобрать необходимую литературу, использовать рациональные способы ознакомления с ней, обработки и систематизации информации.

4. Усваивать информацию со слов учителя (ученика):

а) слушать чтение, рассказ, объяснение учителя, выделяя основные мысли;

б)  вести записи основного содержания по ходу объяснения материала.

5. Усваивать информацию с помощью технических средств (диа-, кино-, видеофильма, магнитофонной записи, телепередачи, компьютера и др.).

IV. Учебно-коммуникативные умения

1. Давать краткие и развёрнутые ответы на вопросы.

2. Пересказывать (подробно, близко к тексту; сжато; выборочно; с элементами группировки  материала).

3. Передавать свои впечатления о фильме, спектакле, радиопередаче; высказывать собственное отношение к фактам, событиям.

4. Участвовать в беседе, диалоге, дискуссии.

5. Делать сообщения на основе типового плана.

6. Делать сообщения на разные темы с использованием различных источников.

7. Рецензировать устный ответ, сообщение, доклад.

8. Письменно излагать текст по готовому плану.

Приложение 2

Примеры творческих задач.

1. Известно, что в южных странах – тропиках и субтропиках – национальные блюда чрезвычайно сильно сдобрены острыми специями, и продукты обычно жарят в масле. В умеренных широтах, напротив, потребляют более «спокойные», по сравнению с южными, блюда. Для людей умеренного пояса южные кушанья слишком остры и жирны. Но на юге никогда не думали перейти на «спокойную» пищу. Предложите несколько объяснений этому явлению. 

Ответ. На юге больше кишечных паразитов, их активность и жизнестойкость выше, чем у «родственников» в умеренных широтах. Чтобы случайно не заразиться, людям приходится обрабатывать пищу соответствующим образом: температура кипения масла – более 250 градусов, а температура кипения воды - всего100 градусов. Острота южной пищи может иметь несколько объяснений. С одной стороны, отмечается торможение желудочной секреции в жару. Чтобы её повысить, в пищу добавляют острые приправы – это стимулирует выработку желудочного сока. С другой стороны, чем обильнее выделяется желудочный сок, тем выше его кислотность – повышается содержание соляной кислоты. А соляная кислота в свою очередь оказывает антибактериальное воздействие.

2. Некоторые пауки доставляют хлопоты и человеку. Живущий на лугах лабиринтовый паук столь усердно плетет свои сети, что уничтожает много пчёл, которые попадают в его ловчую паутину. Пчеловодам дороги пчёлы. Как быть? Как сохранить пчел от пауков? 

Ответ. Пчеловоды просят помощи у скотоводов, и те рано утром прогоняют через луга овец. Овцы разрушают натянутые среди трав и мелкого кустарника сети лабиринтовых пауков. Благодаря этому пчелы могут собирать нектар с растений беспрепятственно.

3. Гигантские пчёлы Индонезии – настоящие фабрики мёда. Ученые давно пытаются их одомашнить, но безуспешно. Их укус смертелен. Как достать мед диких пчел? 

Ответ. Сборщики меда действуют только ночью, когда пчелы спят, или на рассвете, а также в очень влажную погоду, когда пчелы пассивны.

4. Змея под одеждой.

По сценарию французского фильма "Черная Луна" изобретательный преступник должен завлечь змею под балахон лежащего на ковре героя. Как заставить змею ползти по пути наиболее удобному для съемок? 

Ответ. Змея сама ползет по нужному пути. Используйте любовь змей к теплу. Змеи любят тепло и не любят холод. Дрессировщик спрятал под ковер металлическую плиту, охлаждаемую льдом, а путь, по которому должна была ползти змея, обогревался с помощью электронагревателя. 

Приложение 3

«Микроскопическое изучение препаратов крови человека и лягушки»
  Лабораторная работа проводиться в трех вариантах: иллюстративном, частично-поисковом и  исследовательском. На столах обучающихся три вида инструктивных карточек, и они сами выбирают вариант работы.

    Иллюстративная лабораторная работа

                   Инструктивная карточка

1. Рассмотрите микропрепараты крови лягушки и человека,  найдите доказательства того, что кровь человека в единицу времени единицей объема переносит кислорода больше, чем кровь лягушки (увеличение общей поверхности эритроцитов и относительного содержания гемоглобина).

2. Сравните эритроциты лягушки и человека. По каким признакам можно судить об увеличении поверхности эритроцитов, а по каким – об увеличении относительного содержания гемоглобина в эритроцитах.

3. Запишите вывод: 

    Кровь человека в единицу времени единицей объема переносит кислорода больше, чем кровь лягушки, так как: 1) увеличивается общая поверхность эритроцитов вследствие…, 2) увеличивается относительное содержание гемоглобина вследствие…

         Частично-поисковая лабораторная работа

                   Инструктивная карточка

1. Рассмотрите микропрепараты крови лягушки и человека.

2. Сравните эритроциты лягушки и человека, обратив внимание на размеры эритроцитов, наличие или отсутствие ядра.

3) Сделайте вывод: чья кровь в единицу времени единицей объема переносит больше кислорода и почему?

 Исследовательская лабораторная работа

                   Инструктивная карточка

1) Исследуйте микроскопическое строение крови лягушки и человека, сравнив их эритроциты.

2) Найдите и  проанализируйте  факты, доказывающие, что чья-то кровь переносит в единицу времени единицей объема больше кислорода. 

3) Сделайте вывод: за основу можете взять рабочую гипотезу: «Перенос кислорода будет зависеть от…, значит необходимо найти  доказательства наличия этих причин».

Приложение 4

«Утомление мышц при статической и динамической работе»
Формулировка проблемы: Занятия в школе, дома приводят к утомлению. Сидение за партой - не пассивный процесс, а активное состояние мышц, поддерживающих туловище в определенном положении. Мышцы находятся в статическом напряжении, а это труднее, чем динамическая работа. В письме участвуют мышцы плеча, предплечья и мелкие мышцы кисти, происходит утомление.  Учебно-исследовательская задача: «Решите, какая работа, статическая или динамическая, более утомительна? Почему? Докажите экспериментально ваше предположение».  При решении такой задачи происходит анализ фактов, постановка проблемы, выдвижение гипотезы, проверка и обоснование гипотез, и формулирование выводов.

Ход размышлений и исследований удобно описывать в таблице:

	Результаты наблюдений
	Формулировка проблемы
	Рабочая гипотеза
	Результаты эксперимен-та
	Теоретические выводы

	Находясь в одном и том же положении, у человека наблюдается утомление мышц.
	Занятия в школе, дома приводят к утомлению.
	Если переклю-чаться с одного вида деятельности на другой, то утомление проходит.
	Время удержания груза одной рукой составляет 3 мин.
	При статической работе мышечное сокращение не связано с движением тела. При динамической работе утомление наступает позже.


Приложение 5
	год
	Название работы
	Ф.И.О. уч-ся
	класс
	Результат

	2010
	Фитонциды комнатных растений
	Дадацкая Дарья Александровна,
Ласько Вера Юрьевна
	10 «А»
	Диплом 2 степени

	2011
	Влияние излучения мобильного телефона на мальков гуппи
	Дадацкая Дарья Александровна,
Ласько Вера Юрьевна
	11 «А»
	Диплом 1 степени

	2012
	Тайны чайного листа
	Невмержицкая Татьяна Леонидовна,
Морозенко Юлия Владимировна
	10
	Диплом 1 степени

	2013
	Влияние тепловой обработки на интенсивность окраски свеклы
	Невмержицкая Татьяна Леонидовна,
Морозенко Юлия Владимировна
	11
	Диплом 3 степени

	2014 
	Влияние кофе на организм человека
	Дашкевич Виктор Денисович,
Сивчук Дарья Анатольевна
	9 «А»
	Диплом 1 степени

	2015
	Содержание углекислого газа в классном помещении и определение режима проветривания
	Дашкевич Виктор Денисович,
Антропова Ольга Юрьевна
	10
	Диплом 1 степени

	2016
	Влияние микроорганизмов на прорастание семян бобовых
	Дашкевич Виктор Денисович,
Антропова Ольга Юрьевна
	11
	Диплом 1 степени, сертификат участника на областном этапе


22

