Повторяем теорию
Осложнённое простое предложение

Осложнёнными называются простые предложения, которые сообщают о двух или более событиях, фактах окружающей действительности.
Простые предложения могут быть осложнены:
· однородными членами предложения,
· обращениями,
· вводными словами, словосочетаниями и предложениями,
· обособленными членами предложения

Однородными называются члены предложения, связанные между собой сочинительной связью. Они относятся к одному и тому же члену предложения, отвечают на один и тот же вопрос, являются одним и тем же членом предложения: На клумбе цвели розовые, фиолетовые, белые флоксы (однородные определения). Для хорошего друга не жаль ни хлеба, ни досуга (однородные дополнения). Дождь то затихал, то лил как из ведра (однородные сказуемые).
!!! При однородных членах могут быть обобщающие слова, которые выполняют ту же функцию, что и однородные члены. Всюду: вверху и внизу – пели жаворонки (А.Чехов) – обобщающее слово – «всюду», является обстоятельством, как и однородные члены «вверху», «внизу».






Обращение – слово или сочетание слов, называющее того, к кому обращаются с речью. Обращение может находиться в начале, в середине или в конце предложения, произносится с определённой звательной интонацией. Не является членом предложения. 
Обращение выделяется запятыми. В начале предложения обращение, произносимое с восклицательной интонацией, отделяется восклицательным знаком. Мир таинственный, мир мой древний, ты, как ветер, затих и присел (С. Есенин) У тебя, мой друг, слишком много времени (А. Чехов) Алина! Сжальтесь надо мною (А. Пушкин) 

Вводные слова, словосочетания и предложения – это такие слова, при помощи которых говорящий выражает своё отношение к тому, что он сообщает: К сожалению, погода испортилась. К четвергу погода, наверное, испортится. 
Не являются членом предложения. 
Вводные слова и сочетания слов на письме выделяются запятыми.
Вводные слова и сочетания обозначают:
· степень достоверности информации (уверенности/ неуверенности): конечно, безусловно, разумеется, действительно, наверное, вероятно, пожалуй, возможно, думаю и др.;
· разного рода чувства по отношению к высказыванию: к счастью, к несчастью, к сожалению, к удивлению, к радости, чего доброго, на беду, как нарочно и др.;
· порядок мыслей: итак, наконец, напротив, значит, таким образом, во-первых, во-вторых, с одной стороны и др.;
· источник сообщения: говорят, по мнению…, со слов…, по-моему, по-вашему, помнится, дескать, на мой взгляд и др.;
· способ оформления мыслей: иначе говоря, словом, одним словом, так сказать и др.;
· призыв собеседника к действию: видишь (ли), представьте себе, согласитесь и др.
!!! Будь внимателен! Не являются вводными словами: по традиции…, по совету…, по требованию…, авось, буквально, будто, вдобавок, в довершение, вдруг, ведь, вроде, вряд ли, всё-таки, в то же время, даже, едва ли, именно, как будто, как бы, как раз, между тем, небось, почти, прежде всего, приблизительно, примерно, притом, причём, просто, решительно, словно, якобы.
!!! Будь внимателен! Некоторые слова и сочетания могут выступать и в качестве вводных, и в качестве членов предложения: День кажется долгим и скучным (кажется входит в состав сказуемого). – Этот день, кажется, не кончится никогда (кажется – вводное слово, вносит оттенок степени уверенности, обособляется). Однако расстояние не сократилось. Солнце выглянуло, однако дождь не прекратился. (однако – союз НО). Мы, однако, этого не знали. (однако – вводное слово. В данном расположении нельзя заменить на НО)

Обособленные члены предложения
Обособление – это интонационное и смысловое выделение второстепенных членов предложения, содержащих добавочное значение.
По значению обособленные члены предложения делятся на группы:
1. обособленные члены предложения со значением добавочного сказуемого (обособленные определения (одиночные определения и причастные обороты), приложения и обстоятельства (одиночные деепричастия и деепричастные обороты);
2. обособленные члены предложения со значением уточнения, пояснения, присоединения.

