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1 июня – Международный день защиты детей.
В Беларуси создана устойчивая социально-экономическая платформа поддержки семей с детьми.

Система государственных пособий в период рождения и воспитания детей состоит из 11 видов пособий. Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет исчисляется из величины среднемесячной заработной платы работников в республике, его размер выше, чем минимальная заработная плата (МЗП–2 300,0 тыс.). Размеры единовременных выплат в связи с рождением ребенка составляют 16 994,3 тыс. - при рождении первого ребенка и 23 792,0 тыс. – при рождении второго и последующих детей.

Дополнительно при рождении в семье двойни и более детей, производится единовременная выплата в размере 2 БПМ на каждого родившегося ребенка (в мае 2016г. - 3 398,9 тыс.). В 2015 году родилось 1 316 двоен, 21 тройня.

Значимой формой социально поддержки семей с детьми является предоставление адресной социальной помощи в случае малообеспеченности или иной трудной жизненной ситуации. Адресная помощь представлена 5 видами социальных пособий, в том числе обеспечением бесплатным питанием детей первых двух лет жизни. В 2015 году бесплатное питание получили 27,6 тыс. детей в возрасте до 2 лет, средняя стоимость продуктового набора составила 857 тыс.руб. в месяц.

В системе материальной поддержки семей с детьми предусмотрены льготы по налогообложению, оплате за содержание детей в детских дошкольных учреждениях, за учебники и учебные пособия, по оплате за услуги водо-, газо- и электроснабжения многодетным семьям.

Молодым семьям с двумя детьми и многодетным семьям предоставляется финансовая помощь в погашении задолженности по кредитам, выданным на строительство (реконструкцию) или приобретение жилья. За период 2011-2015 годы такую помощь получили более 55 тыс. многодетных семей. С 1 января 2016 года размер финансовой помощи государства в погашении задолженности по нельготным кредитам молодым семьям с двумя детьми и многодетным семьям увеличен вдвое.

С 2015 года реализуется масштабная программа долгосрочной поддержки многодетных семей – семейный капитал - в размере 10 тыс. долларов США при рождении, усыновлении (удочерении) третьего или последующих детей. На 1 мая текущего года открыто 17 760 депозитных счетов на общую сумму 177,6 млн. руб.

Социальные услуги семьям предоставляются 146 территориальными центрами социального обслуживания населения и 2 городскими центрами социального обслуживания семьи и детей (в г. Минске и г. Гомеле). Одним из направлений работы центров является оказание социально-психологической, социально-реабилитационной помощи семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Услугами центров пользуются более 270 тыс. семей с детьми, из них 81,7 тыс. – многодетных семей, 25,7 тыс. семей, воспитывающих детей-инвалидов.
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