День дружбы и единения славян
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[bookmark: _GoBack]25 июня славяне всего мира, а это около 270 миллионов человек, отмечают День дружбы и единения славян. Цель праздника – сплотить разные ветви славянства и упрочить связь поколений, чтобы сохранить многовековую дружбу и культуру данной группы народов.
Как известно, славяне – белорусы, русские, украинцы, поляки, сербы, чехи, словаки, словенцы, болгары – представляют собой крупнейшую языковую и культурную общность и составляют основную часть населения Европы. Они имеют богатейшее прошлое.
Согласно данным письменных и археологических источников, уже в VI–VII веках славяне проживали на территории Центральной и Восточной Европы. Их земли простирались от рек Эльбы и Одера на западе до верховьев Днестра и среднего течения Днепра на востоке. Выделяют три ветви славянских народов: восточные – белорусы, русские и украинцы; западные – поляки, чехи, словаки, кашубы и лужичане; южные – болгары, сербы, хорваты, боснийцы, герцеговинцы, македонцы, словенцы и черногорцы.
В настоящее время славяне проживают на обширной территории Южной и Восточной Европы и далее на восток – вплоть до Дальнего Востока России. Славянское меньшинство имеется также в государствах Западной Европы, Америки, Закавказья и Средней Азии.
Праздник был учрежден в 1990-х годах, а его появлению предшествовал распад СССР. Именно тогда образовались независимые славянские государства и возникла необходимость к налаживанию дружественных и партнерских отношений в новых условиях, реализации культурных проектов. Первыми государствами, сделавшими серьезные шаги в этом направлении, стали Беларусь и Россия: они подписали ряд соглашений о взаимном сотрудничестве на равных условиях.
Традиционно в рамках праздника Дня дружбы и единения славян проводятся различные мероприятия, направленные на развитие дружественных отношений между славянскими странами, а также на сохранение и возрождение традиций и культур наших предков. В них принимают участие представители власти, церкви, общественности и все желающие.
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