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Вечный вопрос — каков он, настоящий мужчина? 
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В современной жизни мужчины все чаще отступают на второй план. Нередкими стали неполные семьи или те, в которых главенствуют женщины. В бизнесе и политике сильный пол также зачастую сдает позиции женщинам. Но данное положение вещей не мешает мужчинам, как и многие столетия назад, стремиться к вершинам успеха, создавать как всемирные корпорации, так и семьи, завоевывать новые территории и обустраивать дома для любимых.

Людям, которых можно смело охарактеризовать как «настоящий мужчина», посвящен праздник, именуемый Всемирным днем мужчин. Он отмечается в первую субботу ноября. В 2017 году – это 4 ноября.
История и традиции праздника

Решение об учреждении Всемирного дня мужчин было принято единственным президентом СССР М.С. Горбачевым. Помимо стран бывшего Советского Союза, данную идею поддержала городская управа Вены и некоторые международные организации, в том числе и ООН.

С 2000 по 2006 гг. к этому дню было приурочено торжественное вручение «Всемирной мужской премии» представителям сильного пола, которые отличились на поприще бизнеса, политики, спорта или других областей деятельности. Она представляла собой выполненную из бронзы уменьшенную копию всемирно известной скульптуры Родена «Мыслитель».

Затем Всемирный день мужчин был упразднен, и вручение премии отменили. Но во многих странах праздник прижился, и его продолжают справлять до сих пор.

У представителей сильного пола есть еще один праздник – Международный мужской день, который отмечается ежегодно 19 ноября в более чем 60 странах мира.

image1.jpeg




image2.png




