Республиканская информационно-пропагандистская кампания МЧС «Безопасный Новый год!»

Новый год и Рождество – долгожданные праздники, любимые всеми. Но не стоит забывать, что именно в период праздничных дней дома, на прогулках и в гостях вас могут поджидать самые неожиданные опасные ситуации. Чтобы помочь каждому жителю нашей страны провести новогодние праздники без ЧС, спасатели проводят ежегодную республиканскую информационно-пропагандистскую кампанию «Безопасный Новый год!». В этом году она пройдёт с 16 по 30 декабря в 2 этапа.
Во время проведения 1-го этапа, с 16 по 20 декабря целевой аудиторией мероприятий станут учащиеся общеобразовательных учреждений. Пропагандисты МЧС проведут с ними интерактивные занятия по основам безопасности жизнедеятельности с использованием игр, предложат поучаствовать в тематических конкурсах, викторинах, беспроигрышных лотереях, организуют новогодние флешмобы и многое другое. Все ребята обязательно получат наглядно-изобразительную продукцию и памятные подарки.
Второй этап акции пройдет с 23 по 30 декабря. В места продажи пиротехники придут пожарный Дед Мороз, Снегурочка, сказочные персонажи, которые проведут с покупателями интересные и познавательные интерактивны, раздадут инструкции по безопасному использованию пиротехники, памятные календари акции и буклеты.
Основные мероприятия акции развернутся в местах массового пребывания людей – это открытые площадки, крупные торговые центры, рынки, ёлочные базары и т.д. Спасатели вместе со своими верными сказочными помощниками напомнят правила безопасности, проведут тематические викторины, конкурсы и лотереи, разыграют призы, а также подарят «творческие» подарки от артистов и коллективов. 
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