Роль   субъективного    фактора 
в обучении и воспитании школьников

    Повышение эффективности учебно-воспитательной работы с детьми в начальных классах зависит от ряда условий: наполняемости класса, состава учащихся, их подготовленности к обучению, оборудования и оснащения учебно-воспитательного процесса, подготовленности учителя к работе с данным контингентом учащихся, его педагогической грамотности и др.
Существенное влияние на качество и результаты учебно-воспитательной работы с детьми оказывают уровень общей и педагогической культуры учителя; особенности его отношения к себе, своей профессии, к учащимся, к работе с ними и её результатам. Немаловажное значение имеют также характерологические особенности учителя, интенсивность их проявлений и др.
  Изучение особенностей педагогического стиля, почерка большой группы различных по своей квалификации, педагогической культуре и мастерству учителей начальных классов показало, что во многом качество и результаты их учебно-воспитательной работы с детьми зависят именно от характера учителя, особенностей его субъективной позиции в системе деловых и личных взаимоотношений с учащимися. Любит учитель свою профессию, детей или равнодушен к ним; стремится разобраться в их индивидуальных особенностях и возможностях, приспособиться к ним или нет; относится к ним с уважением, бережно и дружелюбно или, наоборот, бывает с детьми сух, недружелюбен, равнодушен к их учебным успехам, положению в классе и в семье. Все эти факторы сказываются на субъективных проявлениях учителя в повседневной работе с детьми, в многочисленных соприкосновениях его с чувствами и переживаниями детей, оказывают влияние на психический настрой и самочувствие детей, на их учебные успехи и поведение, на отношение к учителю, учёбе, школе, друг к другу.
   Эта сложная совокупностъ личных и профессиональных качеств учителя, их повседневных проявлений в его деятельности качественно характеризует его в целом и как личность, и как работника.
  Роль субъективного фактора не исчерпывается его сиюминутным, одномоментным воздействием на учащихся, их настроение, положение в учебной деятельности и коллективе товарищей. Роль этого фактора значительно глубже и шире. В сочетании с личностными и профессиональными качествами учителя и их проявлениями субъективный фактор определяет содержание, направление и интенсивность воспитательного влияния учителя на учащихся.
Добросовестность или небрежность в работе, сдержанность или раздражительность в общении с детьми, доброжелательность или равнодушие в отношениях с ними — всё это не только влияет на детей, их настроение, работоспособность, но и воспитывает их. Воспитывает у учащихся аналогичное отношение к своей деятельности, её результатам, друг к другу.
   Каким учитель, входит в класс: спокойным или весёлым, сдержанным или раздражённым, как он реагирует на плохую или хорошую оценку ученика, на его проступок или шалость; как относится к сильным и слабым ученикам — это и многое другое, повторяясь многократно, так или иначе проявляет устойчивую субъективную позицию учителя в системе его взаимоотношений с учащимися, оказывает на них соответствующее воспитывающее влияние. Дети хорошо умеют чувствовать и различать мимолетные, временные (ситуативные) изменения в поведении и настроении учителя от устойчивых проявлений, обусловленных его индивидуальными особенностями, отношением к ним.
От того, как учитель относится к своей профессии, преподаваемому предмету, учащимся, во многом зависит отношение учащихся к учёбе, к данному учебному предмету. Эти отношения бессознательно перенимаются учащимися, проявляются в тех или иных действиях, поступках, отношениях учащихся друг к другу, к учебной деятельности, в повседневных мелочах, которые и учесть-то как следует невозможно. Постепенно переносясь в сознание, эти отношения становятся затем чертами и качествами личности самих учащихся. 
[bookmark: _GoBack]    Каков учитель, таковы и ученики, у плохого учителя они плохие, у хорошего хорошие. В общих чертах это правило действует почти без исключений. В младших классах зависимость субъективных проявлений учителя на учащихся выражена и действует особенно сильно.
   На формирование и проявления субъективного фактора оказывают влияние мотивы выбора педагогической профессии; идейно-политические, нравственные взгляды и убеждения, мировоззрение, уровень общей и педагогической культуры; социальная позиция, ценностные ориентации учителя. Формирующим фактором является также его отношение к своим достоинствам и недостаткам, к своему положению в коллективе учителей, учащихся, родителей и многое другое, не поддающееся пока точному анализу и учёту.

  Важная составная часть субъективного фактора — уважение к себе, учащимся, людям вообще — определяет очень многое во взаимоотношениях учителя с учащимися. 
Чувство собственного достоинства учителя проявляется в деликатной манере поведения, взаимном уважении и доверии. Формализм, бездушие, грубость, несправедливость в отношениях учителя с учащимися и их родителями, как правило, являются следствием его неуважения к себе, своей профессии, учительскому долгу. Дети от этого страдают, особенно ослабленные или педагогически запущенные. Им особенно часто достаётся за их «лень», «безделие», «упрямство», «тупость» и другие нелестные качества и особенности. Проявления учителем невежливости по отношению к отстающим, не очень воспитанным и дисциплинированным учащимся вызывают осуждение со стороны вполне благополучных, примерных учеников, снижают авторитет учителя и его воспитательное влияние.
  Одной из причин бытующего в некоторых школах, формального, несправедливого отношения к детям, без учёта их реальных индивидуально-психологических особенностей и возможностей, является ложное в своей основе убеждение в том, что поступающие в школу дети должны отвечать всем предъявляемым к ним требованиям. А именно быть развитыми, воспитанными, послушными, исполнительными, спокойными и т. д. Одним словом — удобными и бесхлопотными в работе с ними. При этом не признаётся порой даже право на существование и проявление у детей индивидуально-психологических особенностей, обусловленных типом нервной системы, развивающимися задатками и способностями, другими природными различиями. В одной из школ уже немолодая учительница начальных классов сформулировала свое педагогическое кредо по данному вопросу следующим образом: «Моё дело — хорошо учить и воспитывать детей; их дело — быть послушными и исполнительными, такими, какими я хочу их видеть». И никаких индивидуальных или личностных особенностей и проявлений, не говоря уже об уровне подготовленности к обучению в школе, который у всех детей по не зависящим от них обстоятельствам разный.
Такая субъективно обусловленная, однозначная позиция учителя порождает много сложностей и трудностей в учебно-воспитательной работе с детьми и их родителями, значительно снижает её эффективность и результаты. Особенно чувствительны к ней дети младшего школьного возраста.
   Ребёнок является носителем черт и качеств личности своих родителей, других членов семьи. В нём, его личности и поведении отражаются особенности учивших его учителей. Среди них особое место занимает первый учитель — естественный и непререкаемый авторитет, образец для подражания. Чем выше авторитет учителя, тем сильнее воспитывающее влияние его личностных особенностей и их проявлений на детей. Причём в одинаковой степени перенимаются и положительные и отрицательные особенности учителя, так как дети в этом возрасте доверчивы и некритичны по отношению к авторитету.
Особенно ярко результаты такого подражания проявляются в общении между детьми, в играх, где дети дублируют учителя, стиль его поведения и взаимоотношения с учащимися. Справедлив учитель или нет, криклив или сдержан, доброжелателен или нетерпим — всё это и многое другое оказывает на учеников непосредственное  влияние, отражается на взаимоотношениях учащихся между собой, с другими людьми.
   Индивидуальные, субъективные проявления учителя оказывают самое непосредственное влияние на состояние здоровья и работоспособность учащихся. Крикливый и раздражительный, не желающий себя сдерживать учитель оказывает отрицательное влияние на психическое самочувствие и работоспособность детей, вызывает у них устойчивые эмоционально отрицательные переживания, состояния тревожного ожидания и неуверенности в себе, чувства страха и незащищенности. У такого учителя дети запуганы, подавлены, крикливы и грубы в отношениях друг с другом; они часто жалуются на плохое самочувствие и настроение, на головную боль, боли в области сердца и живота. Дети часто не хотят идти в школу; они плохо спят и едят, чаще болеют простудными заболеваниями, а главное, учатся значительно ниже своих возможностей, не любят школу и учёбу. Особенно плохо действуют такие учителя на детей шестилетнего и семилетнего возраста, детей «домашних», психологически незащищенных, с остро ранимой психикой и нервной системой, а также на детей ослабленных, плохо подготовленных к школе. Довольно быстро они оказываются в числе неуспевающих, неприлежных, недисциплинированных.
   И наоборот, учитель спокойный, доброжелательный и терпеливый одним своим присутствием благотворно действует на детей, их психическое и физическое самочувствие, работоспособность и настроение. У такого учителя дети оживленны, добры, веселы; они охотно посещают школу, послушны и контактны, более организованны и дисциплинированны, редко болеют. Особенно благотворно такие учителя действуют на ослабленных, отстающих учащихся, психически неустойчивых и чувствительных. Внимательное, доброжелательное отношение к ним, индивидуальная помощь в учёбе, посильность требований и щадящие нагрузки позволяют постепенно подтянуть этих учеников до уровня благополучных в поведении, уверенно успевающих.
  Кроме фронтального, общего проявления субъективных особенностей учителя, необходимо отметить и его индивидуальное влияние на отдельных учеников, особенно на так или иначе выделяемых учителем. Избирательные отношения учителя к отдельным ученикам — положительные или отрицательные, обусловленные симпатией или антипатией — всегда отрицательно воспринимаются детьми независимо от обоснованности и мотивов этих отношений. Дети интуитивно стремятся к равенству в отношениях между собой и с учителем. На них благотворно влияет психологическое равенство условий, обеспечивающих им равные позиции в коллективе, возможности положительных проявлений и успехов в учёбе, поведении, общественных делах, во взаимоотношениях друг с другом. Если же учитель подчёркивает достоинства одних учеников и недостатки других, невыгодно сравнивает и выделяет их и в соответствии с этим строит свои взаимоотношения с ними, это всегда действует на детей отрицательно. Особенно страдают от этого отстающие, педагогически запущенные ученики. Противопоставлением сильных, благополучных учеников отстающим последних не исправишь и до уровня успевающих и примерных в поведении не подтянешь. Об этом свидетельствует практика.
  Давно замечено, что так называемые «трудные» ученики чаще появляются у тех учителей, которые недостаточно знают особенности ослабленных, отстающих учеников, не умеют или не хотят с этими особенностями считаться, испытывают к неблагополучным, запущенным детям неприязнь и не скрывают её от учеников. Отрицательная субъективная позиция учителя по отношению к этим ученикам приводит в итоге к объективным учебным неуспехам, недисциплинированности, непослушанию. Между детьми возникают нездоровое соперничество, зависть и взаимная неприязнь. «Трудность» ученика почти всегда, если он психически здоров и интеллектуально полноценен, является результатом педагогической несостоятельности, недобросовестности учителя, его неумения или нежелания управлять своими субъективными проявлениями, учитывать в учебно-воспитательной работе индивидуально-психологические особенности этого ученика.
   Дети по-разному реагируют на субъективные проявления учителя: одни их не замечают или относятся к ним спокойно, другие реагируют болезненно и долго не могут забыть о них. Это зависит от личностных особенностей детей, от их положения в коллективе класса, от учебных и иных успехов (или неуспехов), от их положения в семье. Как уже говорилось, дети слабоуспевающие, не пользующиеся авторитетом среди товарищей, болезненно реагируют на неуважительное, несправедливое отношение к ним учителя. Порой они обижаются, замыкаются в себе или, наоборот, начинают вести себя демонстративно, вызывающе, выходят из повиновения. Их поведение и успеваемость становятся тем хуже, чем хуже, по их мнению (или на самом деле), относится к ним учитель.
Таким образом, проблема индивидуальных особенностей, личных проявлений и отношения учителя к учащимся превращается в проблему их неуспеваемости и недисциплинированности, в проблему «трудных» детей.
  Одним из проявлений субъективного фактора является эмоциональная холодность, нечуткость учителя, неумение (или нежелание) понять переживания детей, их эмоциональное состояние. На этой основе между учителем и детьми могут возникать эмоциональные и смысловые барьеры, взаимное непонимание и отчуждение. Повторяясь, они приводят к возникновению отчуждения и даже взаимной неприязни между учителем и учеником. Ученик при этом может испытывать целую гамму эмоционально отрицательных переживаний: своей ненужности, незащищенности, заброшенности и т. д. Его положение усугубляется, если он не находит понимания и поддержки со стороны родителей и одноклассников. (Как правило, с детьми, отвергаемыми учителями, в классе никто дружить не хочет, а родители ученика из воспитательных соображений чаще всего становятся на сторону учителя.) Душевное состояние такого ученика оказывает самое пагубное влияние на учебную деятельность, общение с товарищами, поведение.
   Особенно сильно страдают в таком положении дети из неблагополучных семей, с повышенной потребностью в эмоциональных контактах со взрослыми, испытывающие хронический дефицит этих контактов в семье, с родителями. Нечуткость, невнимательность учителя горестно отзывается на чувствах ребёнка, поступающего в школу с ожиданием взаимного положительного отношения  к  нему  со  стороны  учителя.
  Дети младшего школьного возраста подсознательно выделяют те особенности учителя, которые оказывают на них положительное эмоциональное воздействие, побуждают их воспринимать и оценивать учителя эмоционально положительно. Отвечая на вопрос о том, что им нравится в их учителе, дети выделили следующие его особенности:
· умение поддерживать с детьми добрые, доверительные отношения («добрый, ласковый, всегда можно посоветоваться, не выдает секретов, не жалуется родителям, всегда посоветует, как лучше»);
· уважительное, бережное отношение к ученикам («никогда не кричит и не стучит по столу, не обзывает, справедливый, не ставит двоек, не пишет замечаний в дневник, наказывает необидно и всегда за дело»);
· положительные эмоционально-личностные проявления («весёлый, добрый, знает много игр, рассказывает смешные истории, улыбается по-доброму»);
· деловые качества («умеет заставить всех слушаться и вести себя правильно, интересно рассказывает, очень понятно всё объясняет, много знает интересных историй, мало на дом задаёт, помогает слабым»);
· внешние качества и их проявления («красиво одевается, красиво улыбается, всегда чистый и аккуратный»).
Воспитывающее влияние на учащихся личности учителя, его отношение к труду, к людям, своему долгу всегда занимало в педагогике одно из ведущих мест. Дети учатся у учителя доброте, уважению, требовательности к себе и другим, верности и преданности своему делу, энтузиазму и подвижничеству — всему тому, чему дети могут научиться лишь в процессе непосредственного общения и сотрудничества с учителем.


Счастливы и благополучны те ученики, которые с первых лет их школьной жизни находят в учителе доброго защитника, мудрого наставника, умелого педагога, научившего их не только основам грамоты, но и основам человеческого общения, отношения к труду и людям, к жизни вообще.

