 Меры наказания и поощрения детей в современной семье. 

В рамках реализации республиканского проекта «Родительский университет» в  государственном учреждениии образования «Средняя школа №28 г. Витебска» состоялся вечер вопросов и ответов «Меры наказания и поощрения в современных семьях. Вопросы дисциплины».
Цель вечера - познакомить родителей с видами поощрения и наказания подростков, научить, как хвалить и наказывать ребенка, оставаясь на позициях подлинной любви. 
Мероприятию предшествовала подготовительная работа: анкетирование учащихся, установка  «Почтового ящика» для вопросов классному руководителю от родителей. В данный ящик  предлагалось опускать записки с вопросами, которые волнуют родителей, на тему: «Меры наказания и поощрения в современных семьях. Вопросы дисциплины». После анализа вопросов к классному руководителю по теме вечера детям была предложена анкета. С помощью данных анкетирования классному руководителю удалось ответить на многие вопросы родителей.  В каждой семье существует своя система поощрений и наказаний. О том, что присутствует в арсенале родителей, учащиеся  рассказали в ответах анкеты. 

С помощью данного мероприятия классный руководитель структурировала знания родителей в области воспитательных воздействий в отношении ребенка, ознакомила родителей с педагогическими требованиями применения поощрений и наказаний, определила средства и приемы построения гуманных взаимоотношений в семье, показала преимущества ненасильственных методов воспитания детей.
