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По статистике Министерства по чрезвычайным ситуациям, 90% погибших от пожаров людей курили в постели. Курение в постели всегда опасно. После напряженного дня, так приятно лечь на кровать, отдохнуть. Главное, чтобы в это время не было в руках тлеющей сигареты. Ведь это может привести к несчастью. Тлеющий окурок при попадании на постельное белье в считанные минуты превращает тление в пожар. В этом случае смертельную дозу угарного газа человек получает уже через два-три входа. 
Такие пожары легко предотвратить, соблюдая простое, но очень важное правило: никогда не курить в постели. 
Под воздействием алкоголя опасность возникновения пожара увеличивается. Находясь в состоянии алкогольного опьянения, человек может не заметить выпавшего их руки непогашенного окурка сигареты, оставленной в пепельнице горящей сигареты. А это создает угрозу возникновения пожара, который может привести его виновника к летальному исходу. 
За подвыпившим курильщиком необходимо внимательно наблюдать, чтобы его действия не создали угрозу пожара. Важно, чтобы родные и близкие, которые находятся неподалеку, регулярно контролировали такого курильщика.

