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В тот день, когда закончилась война

Отгремели давно залпы наших орудий,
А в воронке от бомбы трава-мурава…
Но войну не забыли суровые люди
И смеются сквозь слёзы,
Ведь память жива!
З. Чеботарёва

Есть в календаре даты, напоминающие нам, живущим, о трагических страницах истории, которые мы не должны забывать.
Прошло более восьмидесяти лет с начала Великой Отечественной войны, но невозможно забыть об этом! Нам нужна эта Память. Пусть она будоражит умы, пусть она леденит наши сердца. Именно она, Память, заставляет нас задуматься: так ли мы живём? Именно она, Память, не допустит,  чтобы прервалась связь поколений.
Особенно ярко это отражается в фильмах. Мне нравятся фильмы о войне, о Родине, настоящих героях.
В фильме «В бой идут одни «старики» герой Леонида Быкова военный лётчик Алексей Титаренко говорил: «Мы вот с Серёгой от Бреста до Сталинграда топали – с любовью… а от Сталинграда сюда, до Днепра – с любовью. Я по этому маршруту смогу через сто лет без карты летать… Потому что по всему маршруту могилы наших ребят из поющих… и там не одна эскадрилья, там дивизия легла! А сколько ещё…» 
Мы потеряли в Великую Отечественную войну каждого третьего. Подвиги простых солдат пугали врага, вселяли в него чувство страха. Что руководило поступками солдат? Любовь к Родине, стремление к светлому будущему, чувство долга, пример товарищей, сражавшихся плечом к плечу? И на 9 Мая на всю страну должны звучать имена наших героических предков. Каждого третьего. 
Всех героев не назвать, но их помнят. В их честь называют дома, улицы, площади, в их честь зажигают вечный огонь. Героев наградили орденами, медалями, званиями, в их честь назвали школы, корабли…
Все это нужно живым, чтобы не забывали, какой ценой завоёвано мирное небо над головой. Особенно сейчас чувствуется то время, когда нужно думать не только о себе.  Как наш Президент – о народе и о том, что завтра будет со страной.
Часто задаю  себе вопрос: «А что лично я сделала для Беларуси, для сохранения мира, защиты нашей земли, для воспитания наших детей нормальными, с традиционными ценностями, трудолюбивыми и знающими свою историю?»
	Недавно я смотрела передачу «Время выбрало нас» с участием Фёдора Максимовича Медведя, ветерана Великой Отечественной войны, столетнего юбиляра, прошедшего войну и сохранившего в себе лучшие человеческие качества. Я называю его Человеком с большой буквы.
«Почему мы победили в Великую Отечественную? – говорил Фёдор Максимович Медведь. – Потому что защищали свой дом, свою страну. Шли под пули, не думая, что погибнем. Просто делали, что должны». 
Скоро 9 Мая – светлый, радостный праздник Великой Победы. Тысячи километров дорог прошли солдаты к Победе… В этот день я сорву своих любимых цветов и возложу их к братской могиле воинов-десантников…
