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В тот день, когда закончилась война
В тот день, когда окончилась война
И все стволы палили в счет салюта,
                                                                   В тот час на торжестве была одна
                                                                         Особая для наших душ минута.
А. Т. Твардовский
    	День торжества — закончилась война! Какой радостный день! Дождались того времени, которого так долго ждали. И радостно, и грустно… Мы скорбим по погибшим, по тем, кто пожертвовал своей жизнью ради нашего благополучия. Мы радуемся Победе, самой великой Победе добра над злом. Ведь в тот далекий весенний день произошло то, к чему миллионы людей шли четыре года, неся потери, страдая от горя. И сегодня мы радуемся нашей Победе, гордимся тем, что мы  – последователи великих победителей. 
День Победы… Что скрывают за собой такие привычные на первый взгляд слова? Слишком много… Воспоминания, слезы, запахи, чувство голода, одуванчики на обочинах разбитых дорог, особые песни и ошеломляющее чувство счастья. Счастья «выше неба»… И грянул долгожданный День Победы! Он принес солнце, радость, свет, новые ожидания. Он принес надежду на долгий мир, он подарил жизнь нам, ныне живущим.
Как только люди услышали об окончании войны того самого девятого мая тысяча девятьсот сорок пятого года, все хором крикнули: «Ура!» В небо полетели фуражки. У людей от радости на глазах блестели слезы. Все обнимали друг друга. Несомненно, это был самый счастливый день в жизни каждого. Радости не было конца.
 	Казалось бы, что могло еще больше скрасить этот прекрасный день, за считанные часы превратившийся в масштабные гуляния и всенародную радость? Апофеозом праздника стал торжественный салют из тысячи орудий.
Вместо рвущих воздух боеголовок все увидели разноцветные огни, друг за другом возникающие в небе. За штурвалами самолетов были настоящие асы, с волнением нажимающие на курки ракетниц, запуская в воздух фейерверки. В эту знаменательную ночь залп из тысячи орудий окрасил небо  разноцветными красками, ознаменовав долгожданную победу, подарив людям искреннюю радость после долгих лет.
   	Та ночь запомнилась людям надолго, ведь именно после нее началась новая жизнь – жизнь без кровопролития и войны. Люди не потеряли веры и продолжали жить, жить ради счастливого будущего своих детей и внуков.
И уже через много лет после победного мая родились новые поколения счастливых людей. Да, счастливых. Потому что жить без войны – это великое благо для человека.
Для меня День Победы — самый главный праздник нашей страны. Ведь  в этой войне погибли и  мои родные. Сколько судеб сломала война! Но человек жив до тех пор, пока помнят о нем живые, пока его именем, подвигом гордятся родные потомки. И я надеюсь, что наше поколение не забудет, что Девятое мая — День Великой Победы силы духа нашего народа!




