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Дети, имеющие недоразвитие зрительного внимания, восприятия, памяти, общую моторную неловкость, нарушения зрительно-двигательной координации быстро устают, движения руки становятся недостаточно координированными, не всегда получается правильное написание букв, цифр, часто теряется рабочая строка.



Вследствие этого не все дети укладываются в общий темп работы класса. Неподготовленность к письму, неразвитость двигательной координации, зрительного восприятия вызывают у них напряжение, состояние тревоги. 

Что же такое письмо?

Письмо есть знаковая система фиксации речи. Собственно письмо включает ряд специальных операций:

1. Анализ звукового состава слова; 

2. Перевод фонем (слышимых звуков) в графемы, т.е. в зрительные схемы графических знаков с учетом пространственного расположения их элементов; 

3. «Перешифровка» зрительных схем букв в кинетическую систему последовательных движений, необходимых для записи (графемы переводятся в кинемы). 

Процесс письма обеспечивается согласованной работой четырех анализаторов: речедвигательного, речеслухового, зрительного и двигательного.

При патологии зрительного анализатора у детей нарушается процесс зрительного восприятия. Зрительное восприятие - это сложная системная деятельность, включающая сенсорную обработку визуальной информации, ее оценку, интерпретацию и категоризацию.Основой этой системной деятельности являются первичные сенсорные процессы, происходящие в зрительном анализаторе.Качество различимости признаков объектов оказывает существенное влияние на формирование перцептивной структуры образа.При нормальном зрении в процессе формирования и опознания зрительного образа со свойствами предметности, целостности и константности сочетаются последовательные и одномоментные компоненты. При нарушениях зрения формирование и опознание зрительных образов имеет особую специфику. Ухудшение различимости одного или нескольких признаков объектов задерживает их синтез, требующийся для опознания по “целостному эталону” (М.С.Шехтер, 1981). Неодинаковое по качеству и скорости различение информативных признаков приводит к нарушению одномоментного опознания. Отсутствие одновременности сенсорного отражения информативных признаков объектов сопровождается затруднениями и замедлением формирования целостных образов.

Письмо относится к алфавитным системам письма.

Алфавит (буквы) - это своего рода сенсорные эталоны. Поэтому работу по знакомству с буквами предлагаю вести, так же как работу по формированию сенсорных эталонов.

Формирование сенсорных эталонов у детей с нарушением зрения ведется по трем основным направлениям (стратегиям): 


1. Зрительный поиск ребенком заданного элемента (в нашем случае буквы) в системе эталонов по образцу, находящемся в поле зрения; 

2.  Зрительный поиск эталона по представлению; 


3. Формирование устойчивой связи между эталоном и словом (между зрительным образом буквы и ее названием). 

Включает следующие виды работ:

1. Зрительное опознание изображений с усиленными признаками:    знакомство с буквами через игровые приемы для создания зрительного образа буквы (стихи, загадки, буквы – позы, буквы - пальцы); буквы из наждачной бумаги, подключаем тактильные ощущения. Далее можно предложить опознание с закрытыми глазами. 

2. Зрительное опознание объемных и плоскостных объектов, и их соотнесение:  «Чудесный мешочек» объемные буквы. 

3. Способность узнавать буквы независимо от пространственного положения, затрудняющего фактора («помехи»): опознание букв, написанных разным шрифтом; указать правильно написанную букву рядом с ее зеркальным изображением; назвать букву, перечеркнутую дополнительными штрихами; выделить буквы наложенные друг на друга; определить буквы в неправильном положении; определить различия сходных букв, отличающихся лишь одним элементом; определить различия сходных букв, состоящих из одинаковых элементов, различно расположенных в пространстве 

Способность восстанавливать пространственную структуру целого изображения, разделенного на части, по образцу: игра “Составь букву” (из двух половинок); дополнить недостающий элемент в букве по речевой инструкции; переделать букву из одной в другую, добавляя недостающий элемент; сконструировать буквы печатного шрифта из элементов букв по образцу. 

Зрительно-моторные координации. 


Это самые сложные операции для детей со зрительной патологией. Дети допускают много ошибок (переворачивают буквы, «зеркальное» письмо), поэтому развитие зрительно-моторных координации рассмотрим подробнее.

Развитие зрительного восприятия и двигательной сферы ребенка тесно связано с момента его рождения. Исследования В.П.Зинченко и А.Г.Рузской показали, что если в первые месяцы жизни ребенка движения рук и ног учат его видеть предметы, фиксировать его внимание на движущемся объекте, то к 5-6 мес. соотношение зрения и двигательной сферы изменяется. Глаз начинает играть ведущую роль в формировании движений, коррекции их точности и направленности.

Именно поэтому двигательная сфера детей с нарушением зрения, чаще запаздывает в развитии, в координации движений, их точности, т.к. нарушенное зрение не обеспечивает ребенку необходимый контроль за движениями. При этом у детей с нарушением зрения наблюдается некоторые специфические особенности развития двигательной сферы. У них чаще, чем у нормально видящих, можно наблюдать отсутствие самоконтроля, саморегуляции движений. А это естественно не может не сказаться на координации, согласованности действия рук и глаз.

В исследованиях М.И. Земцовой подчеркивается, что для детей с глубокими нарушениями зрения характерна нескоординированность зрительно-двигательных функций, нарушение микроориентирования и ослабленность различных групп мышц.

Дети, страдающие содружественным косоглазием и амблиопией, имеют разную этиологию, но их всех объединяет поражение зрительной и глазодвигательной системы, вызывающее периодическое или постоянное отклонение глазного яблока. Поэтому вся система медико-педагогической коррекции должна быть направлена на формирование у детей синхронности действия руки и глаза в различных видах деятельности. Т.е. им необходима помощь в формировании сложной психологической системы межфункциональных связей, получение точной сенсорной информации, обеспечивающей формирование двигательной сферы, контроль за ее функционированием. Все это и должно определять зрительно-двигательную скоординированность в работе рук и глаз, т.е. создается та психологическая система, о которой говорил Л.С. Выгодский в своих работах: возникают сложные связи между отдельными функциями в процессе развития, которые в процессе же развития изменяются и создают новые структуры.

Однако у детей с амблиопией и косоглазием формируется сложная и своеобразная психологическая система, т.к. она включает иные связи между нарушенными и нормально развивающимися функциями, поскольку в ее структуру будут входить формирующиеся компенсаторные процессы.

Детям с амблиопией и косоглазием необходимо помочь преодолеть дефицит целенаправленных действий, что положительно сказывается на функциональных свойствах самого зрительного аппарата и координированных действиях его мышц с мышцами пальцев руки.


Первым необходимым средством координации являются упражнения для укрепления и восстановления работы мышц глаза для всех детей, страдающих амблиопией и косоглазием. Поэтому необходимо включение в работу по развитию зрительно-моторной координации с детьми с нарушением зрения специальных зрительно-восстановительных комплексов (гимнастика для глаз).

Мышечные возможности руки ребенка так же, как и мышцы глаза, требуют особой тренировки и коррекции.

Этап конструирования букв является особо важным, т.к. в формировании образа участвуют зрительные, мышечные и осязательные чувства, а при их произношении слуховой анализатор.

На занятиях использую следующие виды работ: выкладывание букв из мозаики, конструктора, палочек, косточек; лепка букв из пластилина; штриховка букв, раскрашивание; вышивание букв. 



Словарь:

Амблиопия ( « ленивый глаз») – это патология, характеризующаяся стойким снижением зрения, не поддающимся лечению с помощью оптических средств (очков, контактных линз). Ухудшение зрения происходит в результате поступления искажённых сигналов в мозг и неправильного восприятия информации зрительной корой головного мозга.


