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В тот день, когда закончилась война
В тот день, когда окончилась война
И все стволы палили в счёт салюта,
В тот час на торжество была одна
Особая для наших душ минута.
Этими строками начинается стихотворение Александра Твардовского, написанное в честь павших солдат, отдавших свои жизни за нашу Родину.
[bookmark: _GoBack]Великая Отечественная война – это война за сохранение независимости СССР против нацистской Германии и её союзников. За долгие четыре года погибло около трёх миллионов жителей Беларуси. И это каждый третий наш соотечественник!
Трагедия пришла в каждую семью, забрав родных, любимых, близких. А сколько искалеченных душ и судеб! Поэтому день, когда закончилась война, стал самым счастливым, со слезами радости на глазах для всех, переживших то тяжёлое время и выживших…
Затаив дыхание, мы слушаем сейчас о подвигах наших прадедов. Всегда моё поколение будет чтить память о героях Великой Отечественной войны. Никто не забыт, ничто не забыто!
В каждом населённом пункте нашей Беларуси есть памятники, мемориальные комплексы, установлены монументы, посвящённые событиям той трагической и кровопролитной войны. Мы, патриоты своей страны, с большим уважением посещаем места памяти боевой славы: Музей истории Великой Отечественной войны, стелу «Минск - город-герой», мемориальные комплексы «Дальва», «Курган Славы», «Брестская крепость-герой», «Ола», «Багратион», историко-культурный комплекс «Линия Сталина» и многие другие. Находясь в мемориальном комплексе «Хатынь», я настолько прониклась атмосферой печально известной на весь мир белорусской деревни, что не смогла сдержать слёз. В нашем Ельском районе также есть сёстры Хатыни. Это деревни Заболотье, Круглое и Копанка, жителей которых безжалостные фашисты сожгли живьём, не жалея ни детей, ни стариков.
Моё поколение с огромным уважением относится к ветеранам Великой Отечественной войны. К сожалению, с каждым годом их становится всё меньше. В Гомельской области сейчас проживает сто сорок восемь ветеранов и одна тысяча четыреста девяносто лиц, пострадавших от последствий войны.
Девятое мая -  день окончания Великой Отечественной войны. Для каждого белоруса это день памяти, глубокого уважения и благодарности всем, кто подарил нам Великую Победу, мирное небо над головой и счастливое настоящее, а также будущее. «Спасибо деду за Победу!» - это не просто лозунг, это не просто строки многих стихотворений, это не просто название книги Алексея Махрова, это не просто слова из песни, -  это наше героическое прошлое!
А ещё для меня день, когда закончилась война, ассоциируется с ароматом сирени. Именно этими цветами встречали бойцов с фронта. Слушая рассказы ветеранов, свидетелей тех страшных событий, глядя на кинохроники, я неосознанно начинаю ощущать аромат сирени, ставшей символом Победы.
В тот день, когда закончилась война, все вздохнули с облегчением. Людей не пугали трудности. Они понимали, что им придётся отстраивать не только свою жизнь заново, но и всю страну. Наш народ пытались поставить на колени, сделать рабами, но у фашистов ничего не вышло. Страшную цену заплатили прадеды за Победу, но не сдались. Ведь они были истинными патриотами своей Родины.
Я горжусь тем, что я белоруска, что учусь в патриотическом классе, что в нашем маленьком районном центре в честь героев Великой Отечественной войны названы улицы. Это улица имени Ивана Архиповича Козинцева, улица имени Олега Кошевого, улица имени Ивана Гордеевича Матюшенко, улица имени Яна Налепки.
В тот день, когда закончилась война, родился «Бессмертный полк», который в наше время принимает участие в «Параде победителей». Это память о тех, кто погиб, кто отдал свои жизни за освобождение от фашистских оккупантов жителей не только СССР, но и Европы. Это наша память и гордость!
Давно закончилась война, но в нашей памяти она!  Навсегда!.. 


