Возрастные и физиологические особенности 

учащихся V класс (10-11 лет)
Пятый класс- это ранний подростковый возраст. Дают о себе знать физиологические факторы: начина​ется период бурного физичес​кого роста, повыша​ется утомляемость, что связано с отставанием развития крово​снабжения мозга от роста его структур. У девочек (раньше, чем у мальчиков) начинается перестройка гормональной сис​темы, характерны перепады са​мочувствия.

По сравнению с младши​ми школьниками, пятиклассник имеет дело не с одним, а со многими учителями. Учитель уже не такой непререкаемый авторитет, как в начальной школе. Учение оста​ётся главным видом деятельно​сти подростка, а основной, ве​дущей становится деятельность общения, включение в  групповую деятельность (трудовую, спортивную).

Потребности в общении со сверстниками и в самоутверждении становятся доминирующими. Они проявля​ются: в стремлении к такому по​ложению среди сверстников, которое соответствует представлению о себе; в повышенной потребности в признании, внимании, уважении со стороны родителей и других членов семьи; в боязни изоляции в пре​делах своих малых групп (класс, кружок, компания); в увеличении требователь​ности к другим, чувствительно​сти к несправедливости других.

Познавательные процессы продолжают совершенствовать​ся: произвольность внимания, восприятия, память, способнос​ти к обобщению, понятийному мышлению, вы​делению существенного, анали​зу. Просыпается ин​терес к самому себе, своему внешнему облику, своим спо​собностям. Развиваются инте​ресы, подросток пробует себя в различных сферах (коллекцио​нирование, уход за животными, увлечение искусством, техникой).
Начина​ют осознаваться нравственные чувства (патриотизм, товарище​ство, долг, честь), отсюда стремление иметь верного, по​нимающего друга.

Развиваются и становятся тоньше эстетические чувства (подростка захватывают поступ​ки героев художественных про​изведений, произведений искусства, красота природы), спо​собность к сопереживанию, мечтательность.

В поведении подростка заметны циклические перепады психического и физи​ческого состояния. Одни и те же подростки в период подъёма активны, общительны, а во вре​мя спада апатичны, раздражи​тельны, резко реагируют на ма​лейшие укоры, обвинения в свой адрес. У подростков появ​ляются неадекватная само​оценка, комплексы неполноцен​ности, связанные с пережива​нием своих недостатков, часто мнимых, в отношении которых они болезненно ранимы.        Завы​шенная самооценка ведёт к раз​витию самомнения, нахальства, болезненного самолюбия, обид​чивости, эгоцентризма, а зани​женная - рождает тревожность, неуверенность, страхи, лень. 

Благоприятное время для развития самоанализа и самопознания: выяснения сущности и причин явлений и процессов, при​ведших к тому или иному резуль​тату, обращение к оценке соб​ственных действий.

В самопознании подростка главное выявить собственные положительные качества, потен​циалы, способности. Рассмот​рение в самом себе таких нрав​ственных качеств, как доброта, честность, совестливость, стыд, порядочность, благородство, позволит подросткам противо​стоять негативному воздей​ствию массовой информации.

