Возрастные и физиологические особенности 

учащихся VIII класс (13-14 лет)
Возраст 13-14 лет харак​теризуется «взрывом» измене​ний во всех физиологических системах, что объясняется по​ловым развитием. Возникает так называемая гормональная «сексуальная буря». Правда, био​логические изменения создают лишь предпосылки для возник​новения соответствующих соци​альных чувств и поведения. Дол​жны быть ещё и психосоциаль​ные процессы- стимуляторы данного типа переживаний, на основе которых формируется поведение подростка. Поэтому определяющим фактором раз​вития полоролевого поведения подростка должны стать полоролевое вос​питание, нормы, культура обще​ства.

Современные восьмикласс​ники, раньше созревая физи​чески, раньше ощущают и необ​ходимость в социальном при​знании и социальном утвержде​нии своей личности. В то же время возраст вступления во взрослую самостоятельную со​циальную деятельность ещё не наступил. Образующийся раз​рыв резко обостряет многие процессы, приводит к более ак​тивным поискам путей и средств самоутверждения.

Самоутверждение- это процесс управляемого самой личностью осознания и завое​вания места в группе (обще​стве), соответствующего пред​ставлениям личности о самой себе.

Самоутверждение личности имеет разнообразные формы. Они могут быть социально цен​ными, социально полезными, социально приемлемыми или асоциальными (антисоциальны​ми). Если расположить все воз​можные формы самоутвержде​ния личности по прямой, то на одном её конце  оказался бы подвиг как высший вид социально ценного самоутверждения личности, а на другом- преступление как крайняя фор​ма антисоциального самоутвер​ждения.

Личность полноценно само​утверждается в процессе значимой деятельности. У одних это происходит путём признания их интеллектуальных способнос​тей, у других- хороших физи​ческих данных, у третьих- ак​тивной общественной деятель​ности и т.д.

Однако рамки деятельности объективно ограничены возрас​тными возможностями и теми условиями, в которых происхо​дит жизнедеятельность школь​ников.  Деятельность,  которую им предлагают и которая для них основная- это учёба. Но даже в лучшем варианте сама по себе учебная деятельность не в состоянии полностью удовлетворить стремление к самоутверждению.

Любая организованная деятельность несёт в себе определённый элемент регламентации, заданной взрослыми, а самоутверждение в юности мыслится, в первую очередь, к достижение самостоятельности, которая ассоциируется  совзрослостью.

У старших под​ростков отношения между маль​чиками и девочками приобрета​ют новые оттенки: они хотят нравиться друг другу не как партнёры по играм, а как пред​ставители другого пола. 

В ходе взросления у восьми​классников меняется отношение к семье. Созревание когнитив​ных и эмоциональных функций  может вести к тому, что подро​стки используют свои новые способности в форме критики, сомнений и противодействия ценностям, установкам и обра​зу жизни взрослых. Часто это ведёт к конфликту с родителя​ми, особенно, если в семье гос​подствует авторитарный стиль воспитания.

В процессе социализации значимая группа ровесников в значительной степени заменя​ет родителей. Особую роль иг​рают здесь обстоятельства, свя​занные с внешним видом и про​изводимым впечатлением (одежда, причёска и т.д.). Но, несмотря на то, что влияние се​мьи в период взросления уменьшается, она остаётся важ​ной микрогруппой для подростка.

Общение- процесс удов​летворения своих духовных и физических потребностей за счёт обмена информацией и эмоциями, построения межлич​ностных отношений подростков. Общение- основной способ самоутверждения: в нём срав​ниваются качества друг друга, результаты деятельности, выра​жаются притязания на место и роль среди сверстников, выяс​няются «отношения».

Потребность в общении на​столько сильна, что подростки находятся в постоянном ожида​нии общения, активно ищут об​щения с окружающими. Общение отличается особой до​верительностью, интенсивнос​тью, исповедальностью. Поэтому подростки так остро пережи​вают неудачи в общении.

Итак, в восьмом классе под влиянием биологических и социальных факторов в образе «Я» подростка приоритетное развитие получают следующие грани самоутверждения:

• потребность в признании своего «Я», своего имени, сво​ей личности и внешних физичес​ких данных;

• утверждение своего «Я» в социальном пространстве лич​ности в общении с окружающи​ми людьми;

• потребность в признании в своей группе, коллективе (в оп​ределённых социальных ролях); 
•потребность в признании своей сущности как представи​теля пола (половая идентифика​ция);

• самостоятельность личнос​ти, реализация своих прав среди людей, претензия на взрос​лость, проба различных ролей.

