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Информационная характеристика проекта
1. Полное название инновационного проекта: 

Внедрение модели  развития психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей) учащихся
2. Полное название  учреждения образования, разрабатывавшего проект:
Государственное учреждение образования «Средняя школа №2 г.Новолукомля»
3. Адрес учреждения образования:
 211162 г.Новолукомль, ул.Панчука, 3 
телефон: 8 02133 67693
e-mail: NL.school2@gmail.com
4. Разработчики проекта:

Директор Государственного учреждения образования «Средняя  школа №2 г.Новолукомля»

Савицкий Анатолий Анатольевич, 
телефон: 8 02133 67693

е-mail: NL.school2@gmail.com
Заместитель директора по воспитательной и идеологической работе 

Государственного учреждения образования  «Средняя школа №2 г.Новолукомля»
Дирко Марина Вячеславовна, 
телефон: 8 02133 67693
е-mail: NL.school2@gmail.com
Педагог-психолог Государственного учреждения образования «Средняя школа №2 г.Новолукомля»

Милешко Татьяна Леонидовна, 
телефон: +375 33 3365133
е-mail: talem@tut.by
Педагог социальный Государственного учреждения образования «Средняя школа №2 г.Новолукомля»

Минчукова Елена Станиславовна, 
телефон: 8 02133 67689
е-mail: NL.school2@gmail.com
Председатель родительского комитета Государственного учреждения образования «Средняя школа №2 г.Новолукомля»

Комок Майя Анатольевна, 
телефон: +375 29 598 79 31
5. Научное сопровождение проекта:

Методист высшей категории управления социальной и воспитательной работы Государственного учреждения образования «Академия последипломного образования»

Добриневская Анна Ивановна,
телефон: 8(033)352 52 42

е-mail:an_dobr@academy.edu.by

Методист высшей категории управления социальной и воспитательной работы Государственного учреждения образования «Академия последипломного образования»

Михалевич Елена Францевна, 

телефон: 8 (017) 2857853
6. Сроки проведения инновационной деятельности:
2016-2019 годы 
Цель и задачи инновационной деятельности
Цель: Создание оптимальных условий для воспитания, социализации и развития ребёнка через повышение психолого-педагогической компетентности родителей в процессе взаимодействия социально- ответственных взрослых в системе школьно-семейного воспитания. 
Задачи:

· выявление проблемных зон детско-родительских отношений, запросов и потребностей родителей в повышении психолого-педагогической культуры;

· разработка совместно с родительским активом программ, планов, проектов эффективного взаимодействия семьи и школы и их реализация; 
· освоение эффективных  подходов, образовательных технологий работы с учащимися, педагогами и  родителями; 

· организация работы по повышению воспитательного потенциала семей разных типов с учетом их затруднений и образовательных запросов;

· разработка и реализация программы мониторинга процесса и результатов взаимодействия в системе «педагог-ребёнок-родитель»;

· формирование у учащихся и родителей положительного отношения к партнёрству, сотрудничеству, взаимодействию;
· обучение родителей приёмам конструктивного взаимодействия с детьми;

· организация совместной деятельности и досуга учащихся и родителей по формированию навыков  здорового образа жизни;

· выявление, обобщение и распространение успешного опыта семейного воспитания;

· распространение материалов из опыта работы в массовую практику через семинары разных уровней и  СМИ;

· разработка методических рекомендаций по повышению уровня психолого-педагогической компетентности родителей. 

 Ожидаемые результаты:

· эффективная система взаимодействия учреждения образования и семьи;
· освоение оптимальных механизмов включения родителей в управление  образовательным процессом учреждения образования;
· необходимый уровень развития новых форм сотрудничества и взаимодействия в триаде «педагог-ребёнок-родитель»;
· высокий уровень воспитанности и социализации учащихся;

· достаточный уровень психолого-педагогической компетентности родителей, правильное понимание ими целей и задач семейного воспитания, осознание ответственности за его результаты;
· достаточный уровень сформированности у родителей навыков конструктивного общения и взаимодействия с детьми;

· активное участие родителей в развитии и воспитании детей, в их образовательном и профессиональном самоопределении; 
· высокий уровень мотивации и практической готовности родителей к целенаправленному непрерывному самообразованию и самосовершенствованию;

· эффективная организация совместной деятельности и досуга учащихся и родителей по формированию навыков  здорового образа жизни; 
· выявление, обобщение и распространение успешного опыта семейного воспитания; 
· активное использование ИКТ-ресурсов и современных образовательных технологий в работе педагогов с родителями, а родителей - с детьми;
· достаточный уровень удовлетворенности педагогов и родителей  результатами сотрудничества.
Обоснование целесообразности осуществления инновационного проекта
Семья - поистине высокое творенье. 
Она заслон надёжный и причал. 

Она даёт призванье и рожденье. 

                                                             Она для нас основа всех начал.
Семья  - это общественный институт, где происходит социализация ребёнка, где усваиваются  общечеловеческие нормы, закладываются основы формирования личности, обеспечиваются важнейшие условия ее развития. С семьёй человек неразделим всю жизнь, меняется только его роль.
Семья обеспечивает репродуктивную и воспитательную функции.  Для того, чтобы семья могла выполнить эти две наиважнейшие миссии, она должна быть стабильной, хорошо защищённой государством и обладать необходимым потенциалом для воспитания достойных граждан.

Государственная поддержка семьи выступает одним из ключевых направлений социальной политики Республики Беларусь: реализуются государственные социальные стандарты качества жизни семьи, развивается система социального обслуживания, обеспечивается материальная и социальная поддержка.

В то же время существует проблема повышения психолого-педагогической компетентности родителей. В процессе воспитания детей перед родителями возникает множество вопросов, на которые они не всегда могут найти ответы. Зачастую им не хватает элементарной  педагогической подготовленности,  зрелости как воспитателям. Родители, как правило, не знают типологических закономерностей возрастного развития детей, часто не умеют правильно налаживать отношения  в тех или иных ситуациях,  теряются, когда  у детей возникают трудности в учёбе или в общении. Они не всегда способны понять потребности детей и создать возможности для их удовлетворения,  не умеют видеть перспективу развития ребёнка.
В результате дети становятся менее отзывчивыми, общительными и открытыми. Непонимание потребностей ребенка приводит к постепенному накапливанию у детей неудовлетворенности, пассивности, угасанию познавательной мотивации, а у родителей -  к появлению растерянности и бессилия. Ребенок выходит из-под влияния семьи, растет детская безнадзорность, поведенческие девиации, актуализировалась проблема аддиктивности (алкоголизация, наркомания) детей и подростков. 
Родительских «университетов» не существует, и получить образование родителя-воспитателя невозможно, традиции народной педагогики и православной белорусской семьи во многом утрачены.

В современных условиях  значение повышения педагогической культуры родителей постоянно  возрастает. Не подлежит сомнению, что, чем больше будут знать и уметь родители, тем лучше они будут справляться со своими родительскими обязанностями. 
Педагогический коллектив Государственного учреждения образования «Средняя школа №2 г.Новолукомля» проводит определённую работу по повышению психолого-педагогической компетентности родителей и лиц их заменяющих. Организуются педагогические лектории с привлечением специалистов иных учреждений и организаций различных уровней.  Проводятся общешкольные родительские собрания («Дети глазами родителей, родители глазами детей», «Правовое воспитание в семье», «Дети и социум», «Если в семье необычный ребёнок», «Этот сложный подростковый возраст», «В семье растёт сын (дочь)» и др.), индивидуальные и групповые консультации. Однако тематика лекториев и собраний формируется педагогами без учета запросов родителей. Родительские собрания, как правило, носят информационно-статистический характер, а индивидуальные беседы - назидательный. Родители  не получают информации о том, как решать конкретные проблемы, а потому,  особенно родители трудных подростков, редко обращаются за консультациями, уклоняются от посещения родительских собраний и лекториев, а значит,  уклоняются и от своих прямых обязанностей по воспитанию детей.
 Родители учащихся начальной школы привлекаются к работе родительского клуба «Мозаика», целью которого является оказание  социально-психологической помощи семьям, предоставление возможности общения и обмена опытом в решении проблем. Занятия родительского клуба,  проходят в различных формах: лектории, праздники, тренинги и др. (I класс  - «Путешествие в страну знаний», II класс - «Цветочный сюрприз», III класс -«Тяжело в учении», IV класс - «Океан семейных чувств», V класс  -«Территория настоящих мужчин» и др.). Но эти занятия единичны в каждой параллели и не имеют продолжения в среднем и старшем звене школы.

На базе учреждения образования создан ресурсный центр «Духовно-нравственное воспитание школьников  на православных традициях белорусского народа». Однако педагогами ведётся недостаточная работа по пропаганде среди родителей традиций народной педагогики и изучению вопросов воспитания в православной семье.

Имеется локальный опыт привлечения родителей к организации и проведению мероприятий с детьми: разновозрастные спортландии, «цветные» викторины, интеллект-шоу,  фестивали детско-родительского творчества, конкурсы «Лучшая многодетная семья», «Папа, мама, я – интеллектуальная (спортивная, творческая) семья».  

Однако, проводимая работа малоэффективна из-за отсутствия общей системы повышения психолого-педагогической культуры родителей, индивидуализации и дифференциации самого процесса просвещения. Тематика организуемых в учреждении образования мероприятий определяется педагогами без учета запросов родителей. Некоторые  педагоги  полагают, что их задача состоит в поучении родителей, контролировании семьи. В результате в формах работы с семьей преобладает монолог педагога.  Школа обладает многогранными возможностями влияния на семью через образовательную и воспитательную деятельность, но не использует  их в системе. 

В современных условиях деятельность педагогического коллектива учреждения образования должна обеспечить более качественный уровень воспитания учащихся, который невозможен без сотрудничества с семьёй. Создание новой практики семейного воспитания должно базироваться на  принципах гуманности, преемственности, природосообразности, учета возрастных и индивидуальных особенностей, уважения и сотрудничества. И это   педагогическая необходимость, задача государственной важности.
Сегодня в нашем учреждении образования особое внимание уделяется проблемным семьям. Свыше тридцати процентов семей оказываются в группе риска по формированию у учащихся задатков отклоняющегося поведения (семьи в социально опасном положении, неполные, малообеспеченные, опекунские). Им оказывается психологическая, правовая, медицинская, педагогическая помощь. Однако педагоги приходят к выводу о том, что в поле зрения школы должна быть каждая семья, родителям  надо больше помогать  в получении новых знаний и умений,  в изучении успешного опыта семейного воспитания. Но не все родители откликаются на стремление педагогов к сотрудничеству. Здесь ведущая роль принадлежит педагогам. Важно убедить родителей осмыслить свою роль в вопросах воспитания ребенка и необходимости взаимодействия со школой, активизировать собственный потенциал и использовать его максимально. 

          В школе существует родительский комитет, однако, без участия педагогов и администрации его работа затруднительна. Родители в большинстве своём пассивны  и не стремятся к конструктивному взаимодействию. 
В учреждении образования  есть и семьи с высоким уровнем воспитательных возможностей, однако их воспитательный потенциал остается пока недостаточно  востребованным. Выявление положительного опыта семейного воспитания и его пропаганда является одной из важнейших задач современной школы.
Мониторинг уровня воспитанности  и обученности учащихся, анализ взаимодействия педагогического коллектива учреждения образования с семьями учащихся подтверждают наличие следующих противоречий:

· между современными требованиями к уровню воспитанности учащихся и реальными результатами;
· между нормативной ответственностью родителей за воспитание своих детей и их неготовностью к практической реализации этой обязанности;
· между наличием локального инновационного опыта эффективного взаимодействия «педагог-учащийся-родитель» и отсутствием системного подхода в учреждении образования в целом;
· между наличием большого количества научных исследований по этой проблеме и неэффективным использованием их в практике воспитания;
· между большими потенциальными возможностями инновационных подходов и образовательных технологий и преобладанием традиционных форм во взаимодействии с родителями;
· между декларативным утверждением «родители - участники образовательного процесса» и их  реальной пассивностью в управлении этим процессом;
· между наличием негативных явлений (конфликты, непонимание, вредные привычки, асоциальное поведение) и недостаточной компетентностью родителей в их профилактике и предупреждении.
Таким образом, семье нужна поддержка и сопровождение, нужны инновационные формы работы с родителями, которые бы обеспечивали решение проблемы каждого ребенка и каждой семьи.

Социальные институты, в том числе и школа, призваны поддерживать и дополнять  воспитательную деятельность родителей. Ответственность же за воспитание детей несут родители. Признание приоритета семейного воспитания требует совершенно иных подходов.  Это общение «на равных», это интеграция, это объединение усилий школы, семьи и общества с целью повышения уровня психолого-педагогической компетентности родителей и личностного развития каждого ребенка.

Психолого-педагогическая компетентность родителей - это совокупность ряда компонентов:

· знания о психологических особенностях детей и методах воспитания;
·  умения использовать имеющиеся знания в педагогической деятельности;
·  личностные качества, необходимые для осуществления педагогической деятельности.
Формирование психолого-педагогической компетентности родителей требует от педагогов очень высокого уровня профессионализма, непрерывного самообразования и самосовершенствования. Педагоги должны помочь родителям увидеть уникальность ребенка, его природные способности, научить наблюдать за развитием, понимать закономерности происходящих изменений и всячески помогать своим детям успешно взрослеть и развиваться. 

Педагогический коллектив Государственного учреждения образования «Средняя школа №2 г.Новолукомля»  заинтересован в разрешении вышеназванных противоречий. Сегодня в школе работает 86 педагогов, 93% педагогов имеют высшее образование, 82 %  высшую и первую квалификационные категории, 73 % учителей проработали в школе свыше пятнадцати лет. Накоплен определенный опыт воспитательной работы, в том числе и в работе с родителями учащихся, имеется положительный локальный опыт конструктивного взаимодействия в триаде «педагог-ребёнок-родитель».     Педагоги готовы к сближению с семьёй, поиску форм конструктивного сотрудничества, повышению уровня педагогических компетенций и  самообразованию.  Педагогический коллектив осознаёт, что взаимодействие компетентного педагога и  компетентного родителя  ведёт к успешному ребёнку. Эта идея личностно значимая, государственно важная, но  инновационно сложная.
Уверены, реализация данного проекта, накопленный опыт и разработанные материалы будут в целом полезны всем учреждениям  образования для обогащения практики семейного и общего среднего образования. Реализация данной модели будет способствовать интеграции родителей в деятельность учреждения образования, созданию единой системы школьного и семейного воспитания.

Научные теории и разработки, на основе которых создан инновационный проект  и  подтверждение результатов педагогической эффективности и социально-экономической значимости, апробированных в ходе экспериментальной 
деятельности фундаментальных и прикладных научных исследований
Педагогический союз учителя и родителей -
 могучая воспитательная сила.

 В. А. Сухомлинский.
Проблема воспитания учащихся,  роли семьи и школы в этом процессе, их взаимоотношений, повышения педагогической культуры родителей постоянно привлекают внимание ученых-педагогов.  Педагогическая культура родителей - это педагогическая подготовленность и зрелость родителей как воспитателей своих детей. Она предполагает наличие у родителей педагогических, психологических, правовых, экологических и других знаний, умений, навыков и их эффективное использование в процессе воспитания.  

О роли и значении овладения каждым родителем специфическими знаниями, навыками и умениями воспитания, педагогического кругозора и эрудиции писали выдающиеся педагоги прошлого П. Ф. Лесгафт, К. Д. Ушинский, П. Ф. Каптерев и другие. 

Методологической основой проекта являются идеи классиков  педагогики  Ш.А. Амонашвили, Ю.К. Бабанского, А.П. Богомоловой, 
В.А. Сухомлинского, И.Ф. Харламова, которые считали, что повышение  уровня  психолого-педагогической культуры родителей позволит сделать семейное воспитание процессом целенаправленным и успешным, полноценно решающим задачи развития и воспитания ребенка в единстве со школой. В разработку содержания и основных направлений педагогического просвещения родителей   значительный    вклад   внесли    Е.В. Бондаревская, 
В.Я. Титаренко,     И.В. Гребенщиков,      С.Н. Щербакова,    Н.В. Карноухова, 
В.Т. Кабуш, В.В. Чечет, Е.И. Сермяжко.  
Ш.А. Амонашвили и В.А. Сухомлинский подчёркивают необходимость единства   системы   школьного    и     семейного   воспитания. Т.В. Воликова,
 О.Н. Урбанская разработали теоретико-методологические основы взаимодействия школы и семьи. Предложили свои системы этого взаимодействия и разнообразие его форм Н.Е. Щуркова, Л.И. Маленкова, Т.А. Фалькович.

В становление научного понимания данной проблемы с учётом национальных особенностей развития белорусской школы и семьи внесли и отечественные       учёные-педагоги.                 Т.П. Елисеевой,   Н.К. Катович,
С.Н. Куровской, Е.И. Сермяжко, В.В. Чечетом обоснованы концептуальные идеи семейного воспитания и взаимодействия учреждений образования с семьей.

Основы народной педагогики  в сфере школьно-семейного воспитания и тенденции развития современной белорусской семьи представлены в работах В.С. Болбас, А.П. Орловой, Л.В. Раковой, И.И. Калачевой. 
В психолого-педагогических исследованиях предыдущих лет изучались различные аспекты образования и воспитания родителей. В отечественной и зарубежной науке разрабатывались концепции и модели подготовки родителей к воспитанию детей. На данный момент существуют многочисленные подходы к решению проблемы обучения и воспитания родителей:

· помощь в определении собственных форм и методов воспитания, в понимании своих детей (Р. Дрейкурс, А. Адлер);

· развитие коммуникативных отношений и навыков конструктивного общения родителей и детей (Т. Гордон);

· обучение анализу собственного поведения и взаимоотношений в семье (Т. Харрис, М. Джеймс);

· система групповых консультаций по переориентировке собственных установок в зависимости от потребностей ребёнка (Х. Джинотом);

· психолого-педагогическое обучение родителей, их опережающая подготовка к родительству (А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинский Д.И. Водзинский, Т.К. Короткина, Е.И. Сермяжко, В.В. Чечет);

· гуманизация жизнедеятельности семьи, перестройка семейных отношений (В. Сатир, В.Т. Кабуш)

Основу данного инновационного проекта составляют результаты исследований    педагогической    практики   В.Т. Кабуша,    М.П. Осиповой и 
Е.Д. Осипова, В.В. Чечета, Е.И. Сермяжко, Н.К. Катович и др. Они изучили и обобщили опыт различных регионов республики по данной проблематике. Результаты раскрывают сущность педагогического взаимодействия, как на уровне класса, так и на уровне школы,  и особенности его конструирования как процесса. 
М.П. Осипова и Е.Д. Осипов определяют основные направления взаимодействия школы и семьи, раскрывают сущность педагогического взаимодействия, его структуру, типы и особенности конструирования его как процесса, а так же предлагают материалы для изучения динамики развития учащихся в процессе инновационной деятельности и после ее завершения. 
В.Т. Кабуш предлагает тематику семейных проектов и исследований, сбор материалов для школьных музеев, классных часов, для самообразования и коллективного изучения.
Н.К. Катович определяет общие принципы эффективности процесса взаимодействия в системе «педагог-ученик-родитель».
Показатели и уровни педагогической культуры родителей выявляются В.В. Чечетом. Он делает упор на непрерывное дифференцированное психолого-педагогическое обучение родителей.
Е.И. Сермяжко очерчивает круг проблем в развитии партнёрских отношений школы и семьи в современных условиях.
Авторы данного проекта опирались на результаты исследований педагогической практики учреждений образования города Минска и Минской области, организованных  доктором педагогических наук 
Кабушем В. Т., на результаты исследований, проведенных Осиповой М.П. и Осиповым Е.Д. в учреждениях образования Брестской области в рамках научно-методического центра «Школа-семья» при БрГУ имени А.С.Пушкина.  

В основе новой философии взаимодействия семьи и школы лежит идея о том, что за воспитание детей несут ответственность родители, а все остальные социальные институты, в том числе и школа, призваны поддерживать и дополнять их воспитательную деятельность. 
Описание структуры и содержания внедряемой инновационной модели
Внедряемая  модель развития психолого-педагогической компетентности родителей учащихся базируется на принципах научности и культуросообразности, непрерывности  и  преемственности,  открытости и  активности, системности и  целенаправленности, природосообразности и личностного подхода, конфиденциальности и реальности.  И основывается: 
· на признании приоритетности семейного воспитания;

· на дифференциации и индивидуализации взаимодействия в системе «педагог-ребёнок-родитель» на основе личностно-ориентированных технологий;

· на системно-целевом подходе при проектировании и реализации программы инновационной деятельности;

· на утверждении значимости и ценности данного взаимодействия для всех субъектов;
· на учёте потребностей детей и родителей при создании программы и планировании совместной деятельности;

· на гуманистической направленности взаимодействия;

· на равноправии всех участников.
        Проект позволяет систематизировать опыт работы по психолого-педагогическому просвещению родителей в учреждении образования, способствует формированию у родителей потребностей в осмыслении своей воспитательной  деятельности, в самообразовании  и предусматривает следующие направления:
1. Взаимодействие в системе «педагог - педагог»;

2. Взаимодействие в системе «педагог - родитель»  и «родитель - педагог»;

3. Взаимодействие в системе «родитель - ребёнок» и «ребёнок - родитель»;

4. Взаимодействие в системе «родитель - родитель».
Взаимодействие в системе «педагог - педагог» предполагает освоение современных подходов, технологий и способов эффективной работы и взаимодействия с учащимися и их родителями, применение на  практике оптимальных форм и методов  групповой и индивидуальной работы с семьей. Данное направление требует от педагогов владения  знаниевыми, процессуально-деятельностными, коммуникативными компетенциями в сфере взаимодействия с семьёй. Владение данными компетенциями позволит педагогам стать компетентными специалистами и осуществлять взаимодействие с семьёй на продуктивном уровне. 
В ходе реализации  проекта предполагается: 
· выявление потенциальных возможностей педагогов для организации индивидуальной и групповой целенаправленной работы с родителями;

· повышение компетентности педагогов в вопросах психолого-педагогического просвещения и обучения родителей, педагогического самообразования родителей, стратегии и тактики индивидуальной работы с семьёй;
· организация самообразовательной деятельности педагогов;

· обобщение локального опыта работы педагогов по данному направлению и его распространение на весь коллектив.
Формы работы: семинары, тренинги,  практикумы, открытые мероприятия,  мастер-классы, индивидуальные и групповые тематические консультации, собеседования, методические выставки,   презентации опыта, ярмарки педагогических идей, круглые столы, творческие лаборатории по подготовке информационных листовок, памяток и рекомендательных списков литературы, материалов для школьного сайта.
Взаимодействие в системе «педагог - родитель»  направлено на оказание помощи родителям со стороны педагогов в осознании задач семейного воспитания, в приобретении навыков эффективного взаимодействия с ребёнком в процессе его воспитания и обучения.
Здесь  выделяются три направления:

1. Обучение родителей как воспитателей.

2. Обучение родителей как учителей своего ребенка.

3.Обучение родителей как активных участников образовательного процесса.

Это реализуется через:

· формирование групп для организации дифференцированного обучения родителей в соответствии с их запросами;

· ознакомление родителей с содержанием и методикой образовательного процесса, организуемого в школе;

· индивидуальное и групповое консультирование;

· практическое обучение основам конструктивного общения и технологиям взаимодействия с детьми;

· общешкольные и классные родительские собрания;

· педагогическую поддержку проблемных семей;

· педагогическое сопровождение самообразования родителей;

· использование возможностей сайта учреждения образования в вопросах психолого-педагогического просвещения и обучения родителей;
· работу витрины успешного родительства;
· изучение степени удовлетворённости родителей взаимодействием со школой.

Формы работы:  педагогические лектории, тренинги,  практикумы, уроки для родителей, родительские конференции, семинары, фестивали педагогической культуры родителей, собрания-концерты, собрания-форумы, интерактивные игры, индивидуальные и групповые тематические консультации,  книжные выставки, ток-шоу, круглые столы, посещения на дому. 
Разработка занятий с родителями проводится на основе учета их запросов и затруднений.
Взаимодействие в системе «родитель - педагог» предполагает повышение компетентности педагога в правовой, экономической, медицинской, экологической и иных сферах жизнедеятельности. Это реализуется через сотрудничество родителей-специалистов в различных сферах профессиональной деятельности с педагогами.
          Взаимодействие в системе «родитель - ребёнок» и «ребёнок - родитель» предполагает  совместную  деятельность родителей и детей, взаимообучение. 
Данное направление реализуется через:
· организацию совместной творческой, спортивной и досуговой деятельности социально ответственных взрослых и детей;

· поддержку физического здоровья детей и формирование навыков   здорового образа жизни;

· оказание родителями помощи детям в обучении, социализации, профессиональном выборе;

· конструктивное общение родителей и детей;

· оказание детьми помощи родителям в повышении их компьютерной грамотности.
Формы работы: детско-родительские конференции, спортландии, интерактивные игры, народные и православные праздники, паломнические поездки, экскурсии, викторины, интеллект-шоу, фестивали детско-родительского творчества, семейные вечера, практикумы и прочее.

        Взаимодействие в системе «родитель - родитель» предполагает конструктивное общение и сотрудничество родителей, обмен опытом семейного воспитания. 
Формы работы: родительские чтения, конкурсы на лучшую многодетную, творческую, спортивную, интеллектуальную  семью; родительские конференции, тренинги,  практикумы, уроки родителей, презентации опыта семейного воспитания. 
Для успешной реализации проекта планируется целенаправленное  использование  педагогами и родителями личностно-ориентированных, профессионально-ориентированных, компьютерных, игровых, интерактивных и  интегративных, проектных и исследовательских технологий, технологии интеллект-карт и многомерных дидактических инструментов, технологий развития критического мышления, дебатов, коучинга и консалтинга, медиации, «кейс-стади», рефлексивных технологий.        

Так же важной составляющей в реализации проекта должно стать использование  ресурсов глобальной сети Интернет. С её помощью возможно обучение и  коммуникация  родителей и педагогов,  изучение опыта и традиций семей учащихся,  регулярное предоставления родителям статей,  памяток,  информации для разрешения текущих проблем и для организации коллективного творчества  и планирования, для индивидуальной работы  с семьями. Это поможет  родителям и детям увидеть в Интернете не только источник развлечения, но и источник самообразования и самообучения.

Работа в рамках проекта будет организована дифференцированно, с учетом потенциальных возможностей и образовательных запросов,  психолого-педагогических потребностей и затруднений родителей. Проект предполагает  активное включение в работу с семьей педагога-психолога, социальных педагогов, педагогов дополнительного образования, педагогов-организаторов, библиотекарей, других специалистов.
Проект также предусматривает сотрудничество с комиссиями содействия семье и школе на предприятиях и в организациях Чашникского района и г. Новолукомля в частности, районной общественно-политической газетой «Чырвоны прамень», областной газетой «Витебские вести», районным радио, территориальным центром социального обслуживания населения, отделением социальной адаптации и реабилитации, Новолукомльской центральной районной больницей, Новолукомльским отделением милиции, прокуратурой, благочинием церквей Чашникского района.

Научно-методическое сопровождение инновационного проекта предполагает:

· подбор и разработку диагностического инструментария;
· составление и реализацию программы взаимодействия семьи и школы на всех уровнях: индивидуальном, групповом и коллективном; 
· повышение уровня психолого-педагогической компетентности всех участников образовательного процесса; 
· составление рекомендательных списков литературы для самообразования;   

· разработку и распространение памяток, информационных листовок, инструкций для оперативного решения возникающих затруднений.      

Инициатива и первенство в организации сотрудничества и взаимодействия семьи и школы, безусловно, принадлежит педагогам. Однако педагог должен отказаться от указаний и монолога, навязывания  и авторитаризма. Только совместное планирование  деятельности, признание ценности детства и уникальности каждого ребёнка, использование принципов взаимоуважения и доверия,  принятие семьи как ценности - залог успеха в организации эффективного взаимодействия в системе «учитель-ребёнок-родитель».
Семья - это высшая социальная ценность. Поддержка семьи на всех уровнях требует колоссальной коллективной и индивидуальной ответственности. Осознание этого всеми участниками проекта - главное условие повышения эффективности семейного воспитания.
Программа  инновационной деятельности
	Этапы
	Сроки
	Содержание деятельности

	Подготови-тельный
	Февраль -август 2016 
	    Самоопределение педагогического коллектива на участие в инновационной работе. 
    Определение проблемного поля, выявление актуальных и социально-значимых проблем. 
    Поиск и оценка инновационных идей для их разрешения.
    Изучение нормативной правовой базы, методических рекомендаций Министерства образования Республики Беларусь.
     Анализ научных теорий и разработок, эффективной педагогической практики в области сотрудничества школы и семьи.

     Изучение научно-методической литературы по теме проекта.
      Анализ основных принципов, подходов, правил, приёмов, средств, методов, технологий, которые предстоит разработать, освоить и реализовать в процессе инновационной деятельности.
       Анализ кадровых ресурсов и формирование инновационной команды.

      Определение и утверждение функциональных обязанностей участников проекта.
      Создание в учреждении образования развивающей образовательной среды, обеспечивающей возможность эффективной реализации данного проекта, инвентаризация и пополнение необходимых ресурсов.
     Обеспечение перехода учреждения образования от традиционного функционирования к системной работе в инновационном режиме.
     Определение основных направлений инновационной деятельности по реализации проекта (по  годам). 

	Проектировочный
	Апрель-сентябрь 2016


	     Разработка и согласование инновационного проекта на всех уровнях.
     Работа с педагогами по определению меры участия и ответственности каждого, согласование темы инновационной деятельности педагога и тематики его исследований в процессе реализации проекта.
     Определение критериев и показателей эффективности инновационной деятельности педагогического коллектива и каждого педагога. 
     Определение ожидаемых результатов инновационной деятельности педагогического коллектива и каждого педагога.
      Определение динамики развития основных компонентов образовательного процесса.
      Определение основных направлений исследований, форм мониторинга, форм отчётности, анализа и оформления полученных результатов.
      Мониторинг уровня воспитанности, обученности и личностного развития учащихся.
      Определение степени включённости педагогов, учащихся и родителей в образовательный процесс и  жизнедеятельность коллектива.
      Внесение корректив и изменений в программу развития и годовой план работы учреждения образования в соответствии с программой инновационной деятельности.

     Составление плана инновационной деятельности каждого участника проекта, определение функциональных обязанностей.
     Разработка материалов для учебно-методического, психолого-педагогического и информационно-аналитического обеспечения инновационного проекта.
     Разработка плана-графика повышения квалификации педагогов по основным направлениям инновационной деятельности и целевое повышение квалификации педагогов.



	Практичес-кий
	Сентябрь 2016  – март 2019 
	     Формирование инновационной команды для организации распорядительной, контрольно-диагностической, информационно-аналитической и оценочно-рефлексивной работы.
     Формирование творческих групп, определение их целей и задач, функционала, направлений целенаправленной систематической учёбы.
      Разработка системы научно-методического и психолого-педагогического сопровождения инновационной деятельности.
     Организация деятельности педагогического коллектива по реализации проекта по всем его направлениям.
      Организация  консультационного пункта для родителей и учащихся.
     Заседания методических объединений и творческих лабораторий по разработке памяток для родителей.  
     Создание условий для интенсификации самообразовательной деятельности педагогов. 
     Составление рекомендательных списков литературы и интернет источников для родителей.
     Диагностика достижений и затруднений педагогов в организации продуктивного сотрудничества с родителями. 
     Совещания при директоре по коррекции деятельности педагогов.
    Диагностика достижений и затруднений родителей в воспитании детей. 
    Совместные заседания Совета учреждения образования, родительского комитета,  администрации и инновационной команды по коррекции направлений сотрудничества, организации индивидуальной поддержки отдельным семьям.
    Разработка тематики проводимых ежегодно совместных педсоветов и заседаний родительских комитетов, конференций.
    Организация семинаров-практикумов по теме проекта, открытых уроков для родителей и мероприятий, организуемых родителями совместно с детьми.
    Организация работы клубов, круглых столов, дискуссий педагогов и родителей по проблемам воспитания детей в современных условиях.
    Организация занятий учащихся с родителями по повышению их компьютерной грамотности, в соответствии с запросами родителей.
    Выявление и обобщение успешного опыта семейного воспитания, пропаганда этого опыта в учреждении образования и в средствах массовой информации.
    Организация контроля за осуществлением работы в чётком соответствии с программой инновационной деятельности и нормативными правовыми документами, а также осуществление контроля за ведением обязательной документации в рамках инновационного проекта. 
    Проведение психолого-педагогических консилиумов, семинаров, практикумов, тренингов, консультаций, рефлексивных и инструктивно-методических совещаний.
    Индивидуальные и групповые консультации для родителей, творческие встречи с представителями общественности.
    Организация проектно-исследовательской деятельности учащихся, включение  родителей  с  состав  детско-взрослых проектных групп. 
    Проведение внутришкольных  презентаций, конференций, круглых столов, дебатов,   творческих конкурсов в рамках проекта.
     Расширение сети социального партнёрства с общественными организациями, всеми заинтересованными структурами.
     Промежуточная диагностика в рамках инновационного проекта.

     Наращивание комплекса ресурсов по теме проекта.
     Расширение педагогического партнёрства в рамках реализации проекта с другими учреждениями общего среднего образования Республики Беларусь.



	Обобщаю-щий
	Март – май 2019 
	    Изучение документации участников инновационного проекта и  материалов мониторинга инновационной деятельности и ее результатов. 
    Итоговая диагностика уровня воспитанности учащихся, уровня психолого-педагогической компетентности родителей, эффективности взаимодействия «педагог-ребёнок-родитель». 
    Систематизация и обобщение результатов проекта.
    Презентации результатов сотрудничества и опыта семейного воспитания.

     Анализ и оформление полученных результатов деятельности по всем тематическим линиям и во всех структурных подразделениях проекта.
     Отбор лучших авторских работ и практических материалов инновационной деятельности педагогов для освещения в прессе.
     Общешкольная конференция по рефлексивному осмыслению результатов проекта.
     Выявление дальнейших направлений и перспектив инновационного развития учреждения образования.


	Внедренчес-кий
	После реализации проекта
	    Определение форм распространения и трансляции обобщённого эффективного инновационного опыта.
   Творческие отчёты участников проекта, презентация результатов инновационной работы. 
   Мастер-классы педагогов-инноваторов, достигших высоких результатов в ходе инновационной деятельности.
   Обобщение опыта инновационной деятельности коллектива и подготовка публикаций в педагогической печати.
   Систематизация методического сопровождения по вопросам  развития психолого - педагогической компетентности родителей.
    Разработка методических рекомендаций по использованию результатов проекта. 
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Критерии и показатели определения эффективности инновационной деятельности

Для определения эффективности инновационной деятельности по внедрению  модели  развития психолого-педагогической компетентности родителей учащихся определены следующие критерии и показатели:
	№ п/п
	Критерии
	Показатели

	1.
	Качество образования учащихся
	· уровень воспитанности учащихся (мировоззрение, гражданственность и патриотизм, отношение к труду, готовность к семейной жизни и т.д.);

· уровень качества обученности учащихся;

· результативность участия в олимпиадах, конкурсах, состязаниях различного уровня;

· самоопределение выпускников

	2.
	Личностное развитие учащихся
	· уровень эмоционального благополучия  учащихся;
· количество детей с позитивной самооценкой, положительным отношением к себе и  окружающим;
· адаптивное социальное поведение учащихся

	3.
	Здоровье учащихся
	· уровень физической подготовленности;

· распределение по группам здоровья;

· уровень сформированности навыков здорового образа жизни;

· уровень заболеваемости

	4.
	Компетентность педагогов в инновационной деятельности
	· уровень профессиональных компетенций, необходимых в сфере педагогического взаимодействия с семьёй (знаниевых, процессуально-деятельностных, коммуникативных); 

· самообразовательная деятельность

	5.
	Компетентность родителей в организации взаимодействия семьи и школы
	· уровень инициативы при планировании и организации взаимодействия;

· степень участия в делах ребёнка, класса, школы;

· уровень мотивации к целенаправленному непрерывному самообразованию и самосовершенствованию;

· степень участия в просвещении и обучении других родителей



	6.
	Психолого-педагогическая компетентность родителей
	· уровень овладения знаниями, необходимыми для полноценного осуществления воспитания в семье (о возрастных особенностях детей, физиолого-гигиенических  и медицинских, правовых, экономических, нравственно-этических и др.)
· степень осознанного владения  разнообразием методов, приемов, форм воспитательного взаимодействия;

· качество  организации жизненного и воспитательного пространств  в семье, благоприятного психологического климата;

· качество организации семейного труда и досуга;

· степень  сформированности навыков понимать детей, предупреждать и решать конфликты



	7.
	Удовлетворенность результатами взаимодействия в рамках проекта
	· степень удовлетворённости педагогов взаимодействием с семьёй;

· степень удовлетворённости родителей взаимодействием со школой;

· степень удовлетворённости учащихся взаимодействием с родителями



Кадровое и материально-техническое  обеспечение  проекта

Готовность Государственного учреждения образования «Средняя школа № 2 г.Новолукомля» к инновационной деятельности подтверждает наличие необходимых условий и ресурсов:

· наличие высококвалифицированного педагогического коллектива (82% педагогов имеют первую и высшую квалификационные категории);

· высокий уровень мотивации педагогов к инновационной деятельности (более 70% педагогов готовы принять участие в проекте);

· высокий уровень готовности социально-педагогической и психологической службы школы к сопровождению инновационной деятельности;

· опыт активного участия педагогов в работе школьной и районной методической  сети;

· публикации из опыта работы педагогов учреждения  образования на страницах республиканских методических журналов и выступления на семинарах, конференциях различного уровня; 
· наличие положительного опыта внедрения в практику работы педагогических и ученических инициатив, умение анализировать и обобщать собственный эффективный опыт;

· опыт привлечения родителей к реализации совместных детско-взрослых социально-значимых проектов;

· поддержка  отдела образования, спорта и туризма Чашникского райисполкома.
          В учреждении образования имеется актовый зал на 220 посадочных мест, библиотека с читальным залом на 16 мест, методический кабинет и кабинет общественных организаций. Учреждение образование  оснащено необходимым оборудованием: 2 компьютерных класса, 1 лингафонный кабинет, 3 мультимедийных проектора, 1 интерактивная доска, 4 ноутбука, 10 компьютеров используются в управленческой деятельности, 4 компьютера имеют выход в Интернет.
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