 Успешность или чего родители ждут от своих детей?
               «Успех»… «Успешный человек»… Когда мы воспитываем своего ребенка, то редко возникают эти слова. Ум, развитие, этикет… Да! Но не успех. А почему? Ведь именно он является спутником для слов «карьера» и «жизнь». Взрослые слова, не так ли? Но дети быстро растут, и не за горами окончание школы, университет, семья… 
               Некоторые родители уже сегодня начинают задаваться вопросом о том, как вырастить успешного ребенка. 
А действительно, существует ли какой-либо рецепт успеха, который надо прививать, что называется, с молодых ногтей или же это миф? Мудрецы говорят, самый большой жизненный успех – это успешные дети. Как воспитывать ребенка, чтобы он стал успешным человеком, смог реализовать себя и был счастлив?
 Давайте попробуем разобраться в этой интересной теме.
        Все родители, отправляя за щёку малыша ложку каши, мечтают о том, что чадо вырастет успешным. Для достижения этой цели мы стремимся дать своему ребёнку максимум заботы и внимания. Беспокоясь о его судьбе, начинаем с трехлетнего возраста таскать на различные кружки и развивалки, вкладывая в это силы и деньги. 

                 Пока он маленький и толком узнать о его желаниях мы не можем, а наша вера, что мы растим самого умного, самого красивого, самого успешного ребенка, велика, мы всячески пытаемся расширить сферу его интересов. И, самое плачевное, часто подменяем его интересы своими, транслируя ребёнку: это для тебя важно, интересно, здорово, будь успешным, достигай, это инвестиция в твое будущее. 
                 И когда он,  почему-то не приходит первым к финишу или набирает меньше ожидаемых нами баллов на централизованном тестировании, то наша тревога растет (мы ошиблись, мы что-то упустили, как он сможет дальше сам, путевка в жизнь не приобретена) и транслируется ребенку в искаженном виде: мы от тебя ждали по высшему разряду, а ты... не оправдал, не справился.
                 Чтобы воплотить свои мечты в жизнь, родители, как правило, лепят из своего наследника нечто идеальное, поправляя, одёргивая и требуя, чтобы дневник был забит десятками. Вы не такие? Это прекрасно! Ибо перечисленное не имеет к у спеху и успешности никакого отношения.          

                      Многое в нашей жизни зависит от воспитания. В большинстве случаев именно оно закладывает наш сценарий успешности. 

                   Формирование успешной личности ребенка – это непростой родительский труд. 


Оптимизм, уверенность, самостоятельность, ответственность – основа    успешной личности.

              Стать успешным может только человек, обладающий рядом качеств. В первую очередь  он должен уметь самостоятельно решать свои проблемы, быть ответственным, целеустремлённым и настойчивым в достижении цели и результата, уверенным и, конечно же, быть оптимистом.
              Чтобы сделать ваших детей успешными, дайте им возможность самостоятельно принимать решения. Приучайте ребенка к самостоятельности. Начинайте это делать как можно раньше! И если ваш ребенок-школьник просит помочь с уроками, не спешите сделать все за него, лучше объясните ему непонятную тему и дайте возможность ему самому подумать над задачей или упражнением.
Ребенок, за которого все и всегда решают родители, и во взрослой жизни будет ждать чьих-то указаний. А безынициативные люди очень редко добиваются успеха в жизни.

                Интересуйтесь его мнением по самым разным вопросам вместо того, чтобы навязывать ему свое. Обязательно хвалите за попытку что-то сделать самостоятельно в первый раз, пусть даже это было неуклюже. Не торопитесь сразу же исправлять его ошибки или переделывать – вместо этого помогите ребенку довести до конца его начинание. В следующий раз у него получится лучше.
              Учите ребенка ответственности.
Ответственность – это умение быть в ответе за свои слова и поступки. Поощряйте в ребенке стремление сдержать слово или выполнить какое-либо действие, которое от него ожидают, в точно установленный срок. На своем примере показывайте, что нужно держать данное слово. Обязательно выполняйте обещания, но если не уверены, что сможете их выполнить, лучше не обещайте.
               Ребенок, который с детства приучен быть ответственным во всем, имеет больше шансов достичь успеха, чем тот, которому постоянно позволялось нарушать свое слово.
                Учите целеустремленности и настойчивости.
Умение ставить перед собой цели и достигать их – важнейшее условие жизненного успеха. Научите ребенка ставить себе задачи, разбивать на этапы процесс их достижения и настойчиво продвигаться к своей цели.

При необходимости помогайте ребенку справиться с трудностями на этом пути. Только не беритесь выполнять задачу за него! Такие «медвежьи услуги» приведут к тому, что ребенок, вместо того, чтобы мобилизовывать свои знания и силы, будет постоянно ждать помощи со стороны. Во взрослой жизни такая стратегия поведения – путь в никуда.

                    Воспитывайте в ребёнке уверенность. Тогда он сам будет уважать и любит себя, и это отпечатается на всей его жизни. Люди, уверенные в себе, хорошо относятся к окружающим, так же, как и они к ним. А уверенность воспитывается любовью. Показывайте ребёнку свою любовь:
· добрые ласковые слова;

· частые объятия;

· адекватные наказания за проступки без оскорблений и агрессии;

· любовь должна быть безусловной – никаких шантажей типа «если будешь себя плохо вести, ищи другую маму»;

· уважение к занятиям и увлечениям ребенка, ни в коем случае нельзя приуменьшать даже важность игр;

· критика должна быть конструктивной с обоснованными объяснениями недовольства.

           Учите своего ребёнка оптимизму. Только оптимист может быть успешным. Помогайте ему научиться видеть в любой плохой ситуации положительные стороны, это поможет в воспитании успешного ребенка. Объясните, что в жизни победы сменяются поражениями, и что это нормально. Ведь приобретенный опыт очень ценен, он помогает достигать будущих целей. 
Методы воспитания оптимизма:

1.  Помните, старую добрую библейскую истину «Все, что ни делается, все к лучшему»? Учите ребенка с самых малых лет видеть во всем происходящем хорошие стороны. Это можно делать даже в игривой форме. Посоревнуйтесь, кто больше найдет плюсов в чем-то плохом! Дурное настроение как рукой снимет.

2.  Дух соревнования. Приучайте ребёнка к социальной активности. Участие в конкурсах, мероприятиях, соревнованиях помогает оттачивать умения и таланты, а победы –  повышают самооценку и вдохновляют. Если же ребенка постигает неудача, объясните: это лишь опыт и стимул к совершенствованию, а не повод расстраиваться.

3.  В жизни бывает всякое, она этим и прекрасна. Подготовьте ребёнка к тому, что нельзя делать все на отлично, нельзя прожить без проблем и забот. И не стоит по этому поводу расстраиваться. Это же не значит, что не надо стремиться к лучшему!

                А лучше на собственном примере показывайте, как полезно и здорово быть оптимистом, видеть хорошее, даже в самой непростой ситуации. Поэтому если вы не принадлежите к оптимистам, начните перевоспитывать себя, дабы вырастить успешного ребенка.
Учёба, трудолюбие  и творчество как залог успеха.

 «Мой сын (дочь) отлично учится в школе – он непременно будет успешным человеком». Это одно из самых распространенных заблуждений многих родителей. Вовсе нет! Если ваш ребенок приносит из школы плохие отметки, не ставьте на нем крест, но и не думайте, что ваш ребёнок в будущем добьется успеха, только потому, что сегодня он учится на «9» и «10». 
Прививайте детям трудолюбие. «Без труда не выловишь рыбку из пруда». Помните эту пословицу? Чтобы воспитать успешного ребенка, прививайте ему эту простую истину с самого раннего возраста. Приучите его к тому, что каждое начатое дело он непременно должен довести до конца. Отговорки из серии «я доделаю потом» или «давай попозже», скорее всего, перейдут и в его самостоятельную жизнь, и тогда ваш взрослый ребенок вряд ли добьется успеха в какой-либо сфере, потому что его залог – это прежде всего самодисциплина. Не забывайте и о том, что вам будет гораздо легче сделать ваших детей успешными, если вы сами изо дня в день станете подавать ему положительный пример.

            Развивайте таланты своего ребёнка. Успешный человек – это человек, который реализовал свои таланты в полной мере. Если распознать главный талант ребенка и интенсивно работать над его развитием, то ему гарантированно не грозит слава неудачника.

У каждого есть свои способности и таланты. Приглядитесь к своему ребенку, понаблюдайте, чем ему нравится заниматься долгое время, и начинайте развивать его в этом направление. Чем раньше вы начнете заниматься в нужном направлении, тем лучше. Главное, конечно, не делать это из-под палки, а заинтересовывать, прислушиваться к мнению самого ребёнка.

            Задумайтесь о том, какие навыки  будут нужны вашему ребёнку в возрасте 30-40 лет. Именно так вы поймете, что большинство знаний, приобретенных в школе, оказываются совершенно ненужными. Вместе с тем на первый план выходят те навыки, которые направлены на работу с информацией, развитие коммуникативных навыков и эмоционального интеллекта.
Научите своего ребёнка работать с информацией.
            Наш мир перенасыщен новостями, рекламой, сведениями, сообщениями… Успешным в современном мире будет тот, кто умеет работать с информацией. Умеет отделять важное от неважного, нужное от ненужного. Успешным будет тот, кто научится применять свои знания.

            Что для этого нужно? Не требуйте просто девяток-десяток! Объясняйте, зачем ребёнку те или иные знания. Физика? Показывайте её на практике, в жизни. Биология? Она вокруг нас. Русский язык — это грамотность, способность доносить свои мысли до других. Иностранный язык — возможность общаться со всем миром и понимать, о чём поёт Джастин Тимберлейк.

Научите своего ребёнка искать и находить.
Интернет есть у всех. Но все ли умеют использовать его по назначению? Научите ребёнка находить информацию, которая ему нужна.

Научите своего ребёнка планировать.
             Дети плохо умеют планировать. Но это очень важное умение. Приучайте ребёнка писать списки дел, заранее продумывать свой день, свои выходные, праздники. А ещё учите планировать работу.

· Пришёл из школы — садишься за уроки.

· Если ты очень устал, отдохни, потом приступай.

· Начинай со сложного, заканчивай простыми заданиями.

· Не оставляй уроки на воскресенье: сделай в пятницу и два дня гуляй с чистой совестью.

Научите своего ребёнка исполнять обязанности.
                Тот, кто делает только то, что хочет, становится избалованным. Как ни печально, это закон жизни. Избалованному человеку будет непросто заставить себя рано вставать и много трудиться. Ему будет сложно себя перебороть, сделать рывок, покорить Эверест. А ведь очень часто, чтобы добиться чего-то значительного, нужно сделать над собой усилие и пойти наперекор ленивому комфорту. У каждого ребёнка должны быть обязанности. Встать по будильнику и убрать кровать, сложить игрушки, книги, вымыть посуду.... Небольшие обязанности, но их нужно исполнять всегда. И задача родителей — следить за этим. Мотивировать не угрозами и криками, а похвалой и здравым смыслом: «Вот, ты помогла маме помыть посуду, теперь у меня появилось время пообщаться с тобой. Какая ты молодец!»

Научите своего ребёнка заниматься спортом. 
           Спорт — это отличная тренировка для успешного человека. Здесь есть и ответственность, и игра в команде, и обязанность заниматься независимо от настроения и желания. В спорте ребёнок почувствует вкус победы, узнает, что такое успех и достижения. Его, только его личные достижения!

Научите своего ребёнка доводить дело до конца.
             Начал рисовать картинку — дорисуй. Открыл книгу — дочитай. Начал заниматься плаванием — научись как следует. До 12 лет у ребёнка нет сильных привязанностей, его интересы часто меняются, увлечения скачут. И всё-таки постарайтесь договориться, что секция, которая ребёнку нравится, не будет брошена из-за минутного плохого настроения. Начал — ходи хотя бы до девятого класса. 
Научите своего ребёнка любить книги.

           Заметьте, все успешные люди читают. Ребёнок, который ценит книги, всегда будет интересным, умным, живым. Он найдёт общий язык с любой компанией, он сможет удивлять, он сможет находить информацию. 

Читайте сами. Если вы играете в танки или смотрите сериалы, через плечо покрикивая «Читай!», вы не сможете убедить в важности и нужности книг.

Научите своего ребёнка не бояться критики.
                   Успешный человек не боится услышать замечания. Успешный человек знает, когда его ругают за дело. Более того, он порой благодарен критикам, ведь они помогают ему стать успешнее.

Научите ребёнка уметь действовать по правилам.
Нужно уметь выполнять важные правила всегда. Вам в помощь — игры с прописанными правилами. Но в жизни пригодится и умение действовать по ситуации и иногда нарушать предписания, если понимаешь, что это необходимо. Грань очень тонкая, так что действуйте аккуратно.
Научите своего ребёнка не бояться пробовать.
             Чтобы стать успешным, ребёнок должен не бояться пробовать. И тут многое зависит от родителей. «Ты неправильно делаешь». «Дай, я сама тебе шнурки завяжу». «Ты не сможешь». «Ну разве так можно?» К сожалению, мы часто не замечаем, как отбиваем у ребёнка желание пробовать и рисковать. «У меня всё равно ничего не получится», — решает ребёнок и ждёт, пока мама завяжет ему шнурки (а потом устроит в институт, найдёт работу и, возможно, даже невесту-жениха).
         Лучший совет психологов: не бейте ребёнка по рукам. Пусть пробует, пусть ошибается, пусть прольёт, уронит, испортит, превратит джинсы в шорты, опоздает… А вы — поддерживайте, будьте неподалёку.

«Не получилось? Ничего, бывает!», «Ты обязательно справишься, у тебя всё получится!» — вот что в детстве говорили родители самым успешным людям.

Социальная неуспешность. Как её избежать.

            Социально успешный ребенок умеет добиться цели, спокойный, внимательно слушает других, может немного и подождать, уверен в себе и в будущем, не опасается неудач, умеет подчиняться правилам, способен придумать интересные игры и завлечь в них окружающих, про таких еще говорят: «Он твердо стоит на ногах».
 

             После такого описания социально успешного ребенка становится проще вывести критерии социальной неуспешности, попробуем описать такого ребенка. Социально неуспешный ребенок будет обладать либо одним из перечисленных качеств, либо несколькими, либо вообще всеми одновременно или поочередно – в зависимости от ситуации.

 

1. Ребенок не получает того, чего хочет. Либо он не может понять, чего он хочет; либо не может выбрать самое важное на настоящий момент; возможно он не умеет ждать или не умеет взаимодействовать с окружающими так, чтобы получить желаемое.
2. Ребенок не уверен в себе и в будущем. Он боится людей, ожидает от них опасностей и неожиданностей, большие компании для него не интересны. Он тяжело переживает свои неудачи, долго после этого не может продолжить начатое. Крайнее проявление этого – ребенок-изгой.
3. Ребенок агрессивен и игнорирует все правила. Он много дерется, для него это единственный способ получить желаемое – словами он не умеет. Он не признает авторитетов, поэтому правила для него мало что значат. У него часто бывают истерики – и как физиологическая реакция на постоянный стресс, и как средство манипуляции другими.
              Взрослым и детям с таким ребенком сложно. С ним почти невозможно договориться, он непредсказуем, а иногда даже опасен для себя и для окружающих. Поэтому у такого ребенка почти никогда не бывает друзей. Грустная на самом деле получается картина, ведь вывод довольно однозначен: социально неуспешный ребенок несчастен.
            Далеко не все взрослые связывают уверенность ребенка и то, ощущает ли он себя счастливым, с его социальной успешностью. Хотя есть дети, которым сразу легко дается взаимодействие в социуме, однако большинству требуется помощь взрослых. 
Что же для предупреждения социальной неуспешности может сделать родитель в первую очередь?

Разговаривайте с ребёнком!
             Одна из основ воспитания ребенка – ежедневное общение с родителями. Если ваш ребёнок подошел к вам с очередным «глупым вопросом» не отталкивайте его, а постарайтесь дать ему ответ. Просите приводить аргументы, если у вас возникает спор. Ведь умение отстаивать свою правоту – это очень важный залог успеха. Кроме того, благодаря общению со взрослыми, развивается не только мышление, но и устная речь ребёнка, что также послужит огромным плюсом в его дальнейшем личностном росте. Это очень полезное умение, особенно для достижения успеха. Помогите научиться ребенку, высказывать свои мысли и чувства по поводу разных ситуаций. Развивайте его красноречие.
             «У всех дети как дети, а мой – просто горе луковое…» — каждый раз, когда вам хочется произнести подобную фразу, немедленно говорите себе «стоп»! Повторяя ребенку, что он чем-то хуже других, вы взращиваете в нем комплекс неполноценности.

              Постоянные напоминания о недостатках отнюдь не сподвигнут ваше чадо стать лучше. Либо он вообще опустит руки (а ради чего стараться?), либо ответной реакцией станет вызывающее поведение и агрессия (раз я такой плохой – получайте).

              Поэтому уймите в себе дух критика и чаще вслух отмечайте хорошие качества сына или дочки. Хвалите за малейшие, но реальные достижения, поощряйте хорошие поступки. Вера в человечка с большой буквы, пусть даже еще совсем маленького,  добрые слова способны творить чудеса.

              Избегайте сравнений с другими детьми, если они не в пользу вашего ребенка. Пусть ваше сокровище не обладает абсолютным музыкальным слухом, как соседская Клара, и не имеет выдающихся способностей к математике, как одноклассник Алексей, у него наверняка есть свои нераскрытые способности и таланты. Не видите таковых? Присмотритесь внимательней! И научитесь принимать ребенка таким, какой он есть, даже если он далеко от желаемого идеала.

Всегда давайте своему ребёнку  право на ошибку.
             «Если контрольная работа  — то только на десять, если соревнования, то непременно первое место. Иначе – стыд и позор перед одноклассниками!» — внушая ребенку, что он должен быть во всем самым лучшим, родители фактически делают его заложником собственных амбиций. На практике из детей, от которых взрослые требуют «по максимуму», не отставляя право на ошибку и несовершенство, чаще вырастают не гении, а невротики или крайне неуверенные в себе люди.

                   По наблюдениям психологов, дети чересчур требовательных родителей боятся экспериментировать, рисковать, пробовать что-то новое, предпочитая следовать по проторенной дорожке или вовсе уклоняться от действий – так как безопаснее. Все это ограничивает возможности саморазвития. Более того, постоянный страх совершить промах приводит к неврозам и другим серьезным расстройствам нервной системы.

                   Так что если ваше чадо бьется в истерике из-за восьмёрки за контрольную или впадает в депрессию из-за второго места на соревнованиях, подумайте, не слишком ли жесткую систему требований вы предъявляете. Объясните ребенку, что не ошибается в жизни, тот, кто ничего не делает, но так и жить не интересно. Ну а вы будете любить и поддерживать сана или дочь всегда, независимо от оценок и наград.

Не навешивайте ярлыков.
                «У тебя нет способностей к музыке», «Точные науки – это не твое». В итоге вы отбиваете у ребенка желание даже пробовать себя в том или ином деле. Зачем? Ведь все равно ничего не выйдет.  Но ведь Уолту Диснею тоже твердили, что его проект с Микки-Маусом обречен на провал, так же романы Стивена Кинга получили 30 отказов от издателей, прежде чем вышли в свет. Нельзя тушить огонь, вспыхнувший в интересе к чему то. «У тебя нет будущего в этом сынок. Возвращайся лучше за баранку своего грузовика,» -услышал после своего первого выступления юноша, ставший Элвисом Пресли…

               И если даже после пары-тройки занятий ребенок убедится, что это дело и правда не для него, — не страшно. Воздержитесь от назиданий: «Тебе же говорили!». То, что ребенок не боится пробовать свои силы в чем-то новом, само по себе достойное поощрение. Эта попытка дала ему определенный опыт, а главное позволила сделать еще один шаг в поиске себя.

                    Каждый родитель сам выбирает критерии успеха своего ребенка. Для одних это стена, увешенная почетными грамотами или полка с кубками, для других знания трех иностранных языков. А для кого-то – доброе сердце и умение заботиться о родных и близких. 

                Уважаемые родители, помните, ребенок как губка, впитывает поведение своих родителей. Поэтому начинать надо с воспитания и самосовершенствования себя. Ради детей, хочется добиться каких-то успехов, измениться в лучшую сторону, чтобы стать достойным примером для подражания своему ребёнку. В воспитании успешного ребенка нужно прилагать много усилий и проявить терпение, зато результат будет того стоить. Если Вы хотите, чтобы Ваш ребенок был успешным, становитесь успешными сами.
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