Производители электронных устройств уверяют, что внутри - безвредное вещество, чистый водяной пар. Всемирная организация здравоохранения на этот счет имеет совершенно противоположное мнение.
Эксперты установили, что основными компонентами раствора, помимо никотина, являются пропиленгликоль, глицерин, ароматизирующие вещества, формальдегид и другие, вызывающие рак вещества.
2. ВЕЙПЫ ИНОГДА ВЗРЫВАЮТСЯ
В мире было зафиксировано уже несколько случаев, когда вейп взрывался во рту курящего.
3. ВЫЗЫВАЮТ АЛЛЕРГИЮ
Принцип работы электронной сигареты - как у кипятильника: спираль нагревается, курительный состав выделяет пар. При этом некоторые компоненты курительной смеси, особенно пропиленгликоль, могут вызвать раздражение верхних дыхательных путей. В итоге все это выливается в аллергическую реакцию.
4. ВРЕДЯТ ОРГАНИЗМУ НА КЛЕТОЧНОМ УРОВНЕ
Все ароматизаторы, которыми «набивают» электронные гаджеты, проникают в легкие человека. И влияют на них, причем не поверхностно, а на самом глубоком, клеточном, уровне.
5. ПРОИЗВОДИТЕЛИ ЗАРАБАТЫВАЮТ
На курильщиках вейпов зарабатывают миллиарды, убивая их здоровье. За свою короткую историю электронные сигареты сделали успешную «карьеру» - собрали большую паству приверженцев и, по мнению экспертов, в ближайшие 10-15 лет обгонят по продажам обычные сигареты.
6. ДОЗИРОВКА НИКОТИНА И ДОБАВОК НЕИЗВЕСТНА1
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По причине отсутствия строгого контроля узнать дозировку тех или иных веществ почти нереально.
Человек думает, что раз купил электронную сигарету, то теперь курит меньше - а на самом деле больше.
О каком отказе от никотина тогда может идти речь?
7. РИСК СТАТЬ «КУРИЛЬЩИКОМ В КВАДРАТЕ»
Электронные сигареты часто используют как способ отказаться от обычных сигарет. Однако это выдуманная сказка, для того чтобы увеличить аудиторию потребляющих этот продукт.
Во-первых, вейпы сами вызывают никотиновую зависимость. Во-вторых, люди, у которых не получается завязать с табаком, становятся курильщиками в квадрате: курят и обычные сигареты, и электронные.
8. УГРОЗА ПАССИВНОГО КУРЕНИЯ
Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) предупреждает - люди, находящиеся рядом с активными вейперами, также как и с обычными сигаретами становятся пассивными курильщиками .
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