Холода приближаются: как правильно подготовить печь к зиме и не допустить пожара
Что нужно знать
Чтобы оградить дом, имущество и, самое главное, жизни от беды во время отопительного периода, необходимо соблюдать следующие правила:
– печи, поверхности труб и стен, в которых проходят дымовые каналы, должны быть исправными, без сквозных трещин, а для определения на ранней стадии трещин в дымоходе в объёме чердачного помещения – оштукатурены и побелены;
– перед отопительным сезоном необходимо провести проверку исправности печи, дымовых каналов.
Несвоевременная очистка дымохода приводит к большему скоплению сажи, что влечёт за собой уменьшение тяги и является одной из причин пожаров. К тому же процесс горения сажи сопровождается высокой температурой и образованием искр, которые, вылетая из дымохода, создают ещё одну опасность возникновения пожара.
Чтобы избежать загорания деревянного пола от выпавших раскалённых углей, необходимо пол из горючего материала перед топочным отверстием печей защитить негорючим листовым (50×70 см) или плиточным материалом.
Помогите родителям с ремонтом
Существует закономерность: больше половины печных пожаров происходит в тех домах, где живут престарелые люди. И причина тому – не только нарушение правил пожарной безопасности. К сожалению, старики не всегда могут отремонтировать печное оборудование, а позаботиться о них могут их дети, которые также не всегда находят время, чтобы помочь своим родным. Поэтому позаботьтесь о безопасности своих родителей, приведите их дом в пожаробезопасное состояние.
Не спеши закрывать заслонку дымохода
При топке необходимо помнить и об угарном газе. Появляется он тогда, когда топливо полностью не сгорело, а заслонку уже закрыли, чтобы сохранить тепло. Угарный газ не имеет ни цвета, ни запаха. Не замечая его наличия, человек при большой концентрации газа погибает в течение нескольких минут. Поэтому не торопитесь закрывать заслонку.
Не допускается:
топить печи при наличии обрушения кладки свода топливника; применять для розжига легковоспламеняющиеся и горючие жидкости (бензин, керосин); топить с открытыми дверцами; перекаливание печей; размещать горючие вещества и материалы на печи и в непосредственной близости от топочных отверстий; топить углём, коксом и газом печи, не предназначенные для этих видов топлива; оставлять без присмотра топящиеся печи.
Помните! Залог вашего благополучия – соблюдение правил пожарной безопасности. А при чрезвычайной ситуации необходимо звонить по телефону 101 или 112. Берегите себя и своих близких!
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