11 мая стартует республиканская акция «Не оставляйте детей одних!»
Работники МЧС всегда призывают родителей к тому, чтобы они максимально много времени уделяли обучению своих детей основам безопасности жизнедеятельности.
С целью привлечения внимания к проблеме детской шалости с огнем и гибели детей на пожарах, снижения количества чрезвычайных ситуаций с участием детей и обеспечения их общей безопасности (дома, на улице, отдыхе, водоеме и др.), в период с 11 мая по 1 июня в нашей республике пройдет профилактическая акция «Не оставляйте детей одних!», приуроченная к Международному Дню семьи и Дню защиты детей.
В связи с тем, что обстановка не позволяет спасателям проводить массовые мероприятия появились новые формы работы с населением.  
· «На связи спасатели» - мероприятие, где спасатель общается по телефону с молодыми мамами, многодетными семьями, семьями, находящимися в социально опасном положении.
· Проведение видео уроков безопасности в онлайн-режиме с молодыми матерями, многодетными семьями, воспитанниками домов семейного типа.
· Проведение смотра-конкурса «Я б в спасатели пошел» (на лучшее оформление детских костюмов спасателей, детской техники спасателей) с предоставлением участниками фото- или видеопрезентаций конкурсных работ.
· Адресное распространение листовок через отделения РУП «Белпочта» , территориальные центры социального обслуживания населения и другие организации.
[bookmark: _GoBack]В акции, помимо работников МЧС, примут участие также юные спасатели, представители учреждений здравоохранения и другие заинтересованные организации.
Спасатели призывают родителей позаботиться о своих детях – сделать свой дом безопасным. Еще раз обратить ваше внимание на то, что детей нельзя оставлять одних без присмотра. Учите своих детей правилам безопасного поведения. Ведь у детей должно быть счастливое и безопасное детство!

