Выжигание сухой растительности не закончилось
За прошлую неделю на территории Житковичского района произошло 10 пожаров в природных экосистемах, в том числе в лесах и на торфяниках. Как правило, пожары возникают из-за человеческого фактора, часто связаны с выжиганием сухой растительности. Общая площадь возгораний более 15 га. 
[bookmark: _GoBack]Сложившаяся ситуация с пожарами обусловлена нехарактерными погодными условиями. Усугубляет пожарную обстановку массовое выжигание сухой растительности на землях, в результате которых огонь переходит на территорию домовладений.
В МЧС напоминают, что палы травы не приносят никакой пользы, выжигание лишь уничтожает растения. Это приводит к повышению кислотности и уменьшению плодородности грунта, обеднению растительности. Практически все животные и насекомые, которые живут в сухой траве или на поверхности земли, погибают при сильном травяном пожаре. На пепелищах очень часто находят сгоревшие птичьи гнезда, грызунов, детенышей зайцев, ежей. Огонь наносит непоправимый урон природному разнообразию. Начинающую гореть траву можно потушить самостоятельно. Подручными средствами следует сбивать пламя с кромки пожара связкой прутьев или веток лиственных деревьев либо же забрасывать кромку пожара песком. Если ясно, что самостоятельно погасить пламя не удастся, нужно немедленно сообщить о случившемся по телефону 101 и постараться как можно быстрее покинуть место пожара.

