Горящий апрель
29 апреля в 13-15 поступило сообщение о пожаре двух деревянных сараев в деревне Бронислав. В результате пожара уничтожен один сарай, второй имеет незначительные повреждения. Пострадавших нет. Причина пожара устанавливается. Рассматриваемая версия причины пожара – неосторожное обращение с огнем неустановленного лица. 
За апрель месяц спасателями Житковичского РОЧС совершено 111 выездов на различные ЧС. Стоит ли напоминать о том, что каждый выезд несет материальные потери нашей Республики? 
Порой складывается впечатление, что люди перестали думать. При проведении рейдовых мероприятий на простой вопрос от спасателей: «Для чего выжигать сухую растительность?» - некоторые поджигатели даже не могут ответить. В особенности это касается лиц, злоупотребляющих спиртными напитками.
В одном из рейдов инспекторам пришлось в приказном порядке привлекать людей к тушению сухой растительности, а вовремя прибывший автомобиль спасателей спас нежилой дом, хозяйственные постройки и находившийся рядом магазин. 
Началось все с разведения костра. Мужчина в алкогольном состоянии решил сжечь кучу мусора размером 2х3 метра, высота по пояс. Не смутило даже близкое расположение к сухим кустарникам. Что было дальше вам известно.
Согласно статье 15.57 за выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов виновные лица привлекаются к административной ответственности в виде штрафа в размере от 10 до 40 базовых величин. А по статье 15.58 – за разжигание костров в запрещенных местах –  предусматривается предупреждение или наложение штрафа до 12 базовых величин.
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