В Житковичах произошел пожар
Текущий год не дает спасателям хорошей статистики. За текущий период на территории Житковичского района произошло 23 учетных пожара и три гибели от курения в постели. К слову, за прошлый год было 29 учетных пожаров, допущена одна гибель. Сравнивая эти числа можно заметить ухудшение оперативной обстановки в районе. МЧС предпринимает все возможные действия для стабилизации обстановки. 

Очередной пожар дает повод задуматься о безопасности своего жилища.  14 июня, воскресным днем, разразилась сирена в городе Житковичи по улице Вишневой. По прибытию спасателей было обнаружено открытое горение кровли, в результате пожара она же была и уничтожена. Пострадавших нет. 
Причина пожара устанавливается. Рассматриваемая версия причины пожара – нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования.
По неподверженным данным влага, которая попадала на распределительную коробку, вызвала короткое замыкание, что в свою очередь вызвало пожар. 

Помните! При эксплуатации электроустановок не допускается: 
применять нестандартные (самодельные) электронагревательные приборы; 

эксплуатировать электрооборудование в условиях, не соответствующих требованиям эксплуатационной документации изготовителей, или использовать электрооборудование, имеющее неисправности; 

превышать допустимую токовую нагрузку электросети; 
устройство и эксплуатация временной электропроводки; 
прокладывать электрические провода и кабели по воздуховодам и трубопроводам; 
оклеивать и окрашивать электрические провода и кабели; 
использовать провода и кабели с поврежденной или утратившей свои защитные свойства изоляцией; 
применять в качестве электросетей радио- и телефонные провода;
эксплуатировать открытые распределительные электрощиты и пускорегулирующие аппараты; 
пользоваться поврежденными (неисправными) коммутационными аппаратами, аппаратами защиты, разъемными контактными соединениями, ответвительными коробками и другими электроустановочными изделиями; 
применять для защиты электросетей и электрооборудования вместо автоматических предохранителей и калиброванных плавких вставок защиту незаводского (кустарного) изготовления (скрутки проволоки, «жучки» и др.); 
непосредственное соединение между собой жил электрических проводов (кабелей), выполненных из разнородных материалов (медь и алюминий) 
Не допускается оставлять без присмотра включенные в электросеть электрические приборы и оборудование, за исключением приборов, эксплуатационными документами на которые допускается их работа без надзора. 
Переносные электрические светильники должны быть оборудованы стеклянными колпаками и металлическими сетками. Для этих светильников и другого переносного и передвижного электрооборудования следует применять переносные гибкие кабели с медными жилами, резиновой изоляцией, в оболочке, стойкой к окружающей среде.  
