А как ты смотришь на безопасность?

[bookmark: _GoBack]Ни для кого не секрет, что любители теплиц нагревают воду для полива в больших емкостях, при помощи открытого огня. Многочисленные рейды спасателей показывают, что несоблюдение элементарных правил безопасности на селе является закономерностью, а не единичным фактом.
11.04.2020 на телефон ЦОУ Житковичского РОЧС поступило сообщение о пожаре в нежилом доме в деревни Сторожовцы.
По прибытию к месту вызова наблюдалось открытое горение кровли по всей площади дома.
В результате пожара огнем уничтожена кровля по всей площади, повреждены стены как снаружи, так и изнутри дома и имущество в доме. Также повреждены теплицы. Причина пожара устанавливается.
Рассматриваемая причина возникновения пожара – неосторожное обращение с огнем.
Курение вредит или нет?
13.04.2020 поступило сообщение о задымлении дома в Деревне Люденевичи, в котором находиться человек. 
По прибытию к месту вызова наблюдалось задымление в доме, при разведке домовладения работниками МЧС был обнаружен обгоревший труп хозяина, который лежал на тлеющих постельных принадлежностях, сбоку наблюдался прогар деревянного пола. Причина пожара устанавливается. 
Рассматриваемая причина возникновения пожара – неосторожное обращение с огнем при курении в постели.
Одна брошенная не затушенная сигарета, неправильно разведенный костер это, и многое другое может повлиять на безопасность людей.
МЧС предупреждает: окурок, брошенный на опилки, вызывает их тление. Тепло, выделяющееся при этом, с потоком воздуха проникает вглубь опилок. Через 2,5-3 часа температура поднимается до 410-470°С и происходит воспламенение. 
Тлеющий окурок способен вызвать воспламенение бумаги, например, в урне для бумаг. Если окурок лежит на поверхности, процесс воспламенения длится 40-50 минут. При попадании окурка на глубину 5-10 см он воспламеняется значительно быстрее - через 12-35 минут. Примерно такие же последствия наступают при попадании окурка в сено или солому. 
Таким образом, пожары, вызванные непогашенной сигаретой, более распространены, чем может показаться на первый взгляд.
Чтобы предупредить такие пожары необходимо всем гражданам обратить внимание на людей, проживающих рядом, ваших родных и близких. Просто поговорите с ними, предупредите об опасности неосторожного обращения с огнем. Ведь своими действиями они могут угрожать себе, своим соседям и близким людям. 
Если вы сами позволяли себе лечь в постель с зажжённой сигаретой – задумайтесь об опасности, которой вы подвергаетесь.
