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27 марта в 17-10 поступило сообщение о пожаре деревянного сарая в деревне Вересница. В результате пожара уничтожена  кровля, повреждены стены и имущество в сарае. Пострадавших нет. 
Рассматриваемая версия причины пожара – детская шалость с огнем.
На следующий день виновники были найдены. Ими оказались подростки из пятого и шестого классов. Ребята находились без присмотра родителей, один из них решил покурить в укромном местечке, которым оказался злополучный сарай. После перекура «бычок» был надежно спрятан в утепленную ватой щель. Печальный итог известен. Для наказа родителям необходимо привести и печальные примеры. Примеры, где в таких играх с огнем погибают дети. Но их не будет. Просто пусть каждый сделает выводы для себя, чтобы подобное никогда не повторилось.
МЧС напоминает:
- храните спички, зажигалки в недоступных для детей местах
- не разрешайте детям самостоятельно пользоваться газовыми и электрическими приборами, топить печи
- объясните ребенку, что в случае возникновения пожара необходимо выбегать на улицу и ни в коем случае не прятаться 
- не запугивая ребенка, расскажите правила безопасности и «проиграйте» различные ситуации
- выучите с ребенком ваш домашний адрес и номер телефона, чтобы при необходимости он мог сам обратиться за помощью в службу спасения 
- возле телефона на листе бумаги напишите номера экстренных служб, и объясните ребенку при каких обстоятельствах ими можно воспользоваться, а при каких не стоит и к чему приведет «ложный вызов» 
И самое главное, ни при каких обстоятельствах  не оставляйте детей без присмотра.


