На пожаре погибла женщина 1988 года рождения

19 августа в 10-56 поступило сообщение о пожаре деревянного жилого дома в деревне Лутовье.
В 11-18 при проведении разведки спасателями на полу в жилой комнате обнаружен труп хозяйки дома 1988 года рождения. В результате пожара повреждены стена и имущество (постельные принадлежности) в жилой комнате. Устройство, которое могло спасти её жизнь, а именно автономный пожарный извещатель - отсутствовал.
Причина пожара устанавливается. Рассматриваемая версия причины пожара – неосторожное обращение с огнем при курении.
На территории района это уже четвертая гибель по данной причине.
Граждане, которые допускают курение в постели, являются потенциальными жертвами пожара. В особенности это касается  людей, которые злоупотребляют спиртными напитками. Нередко при проведении пожарно-профилактической работы в домовладениях выявляются факты, где на постельных принадлежностях, коврах и древесине остаются прогары от сигарет и спичек, а это повод, как для спасателей, так и для граждан задуматься о безопасности данных лиц.
В соответствии с правилами пожарной безопасности для жилищного фонда гражданам не допускается  курить в постели, выбрасывать непотушенные сигареты, спички из оконных проемов. При выявлении данных фактов составляется административный протокол по статье 23.56 «Нарушение законодательства о пожарной безопасности» КоАП Республики Беларусь. Данная статья предусматривает наказание в виде предупреждения или наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин.
Только осознание того, что на самом деле является не безопасным, может повлиять на сознание людей.
Берегите себя и своих близких!
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