Дети – наше будущее

Заложниками беспечности родителей становятся их дети. Нередко мы становимся свидетелями, когда дети оказываются в зоне чрезвычайных ситуациях. 

Так 28 апреля в 19-56 спасателям поступило сообщение о пожаре в деревне Сидоровичи Мядельского района. Прибывшие к месту вызова подразделения МЧС установили, что горит открытым пламенем одноэтажный деревянный дом.

В момент загорания в доме находились двое детей — 2009 и 2019 годов рождения. Еще один ребенок находился у соседей. Родителей дома не было. 

До прибытия спасателей 12-летний подросток спас своего младшего брата. Один из очевидцев, подбежав к дому, увидел, как мальчик держал на руках ребенка. На лице и руках у него, помимо ожогов, были порезы, а остекление окна кухни в жилом доме было разбито. Очевидец забрал с рук мальчика ребенка, после чего тот потерял сознание. Бригадой скорой медицинской помощи с ожогами различной степени тяжести и порезами рук и лица подросток был доставлен в больницу. Состояние крайне тяжелое. 

Пожар ликвидирован спасателями. В результате огнем уничтожены крыша, имущество, повреждены стены жилого дома. Причина происшествия устанавливается.
Оставленные без присмотра дети не всегда дают себе отчет в своих действиях. По этой причине родители предпринимают максимальное количество усилий для того, чтобы их чадо было в безопасности. Однако далеко не все. 

3 мая в 16-34 поступило сообщение о пожаре деревянного сарая в городе Житковичи.
В результате пожара уничтожена кровля, повреждены стены и имущество внутри сарая. Пострадавших нет.
Причина пожара устанавливается. Рассматриваемая версия причины 
пожара – детская шалость с огнем.
- храните спички, зажигалки в недоступных для детей местах

- не разрешайте детям самостоятельно пользоваться газовыми и электрическими приборами, топить печи

- объясните ребенку, что в случае возникновения пожара необходимо выбегать на улицу и ни в коем случае не прятаться 

- не запугивая ребенка, расскажите правила безопасности и «проиграйте» различные ситуации

- выучите с ребенком ваш домашний адрес и номер телефона, чтобы при необходимости он мог сам обратиться за помощью в службу спасения 

- возле телефона на листе бумаги напишите номера экстренных служб, и объясните ребенку при каких обстоятельствах ими можно воспользоваться 

Берегите себя и своих близких.
