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09 марта в 20-50 поступило сообщение о пожаре жилого дома в деревне Науть. В результате пожара уничтожена кровля деревянного дома, повреждено потолочное перекрытие и стены, а также имущество в комнате. Пострадавших нет. 
Причина пожара устанавливается. Рассматриваемая версия причины пожара – неосторожное обращение с огнем. 
Безусловным лидером в перечне причин, по которым возникают пожары, было и остается неосторожное обращение с огнем. Статистика свидетельствует, что 90% всех пожаров возникает по вине людей, не знающих правил пожарной безопасности или безответственно относящихся к их выполнению. Главной причиной такого легкомысленного поведения является укоренившееся в сознании большинства людей представление о том, что пожар в нашей действительности – явление очень редкое.
Помните! Прежде чем выпросить использованную только что спичку или выкуренную сигарету – убедитесь в том, что она полностью потушена. При этом, лучше всего для утилизации использованных спичек и окурков сигарет использовать не мусорное ведро, а пепельницы или другие приспособленные емкости из негорючих материалов. В идеале, эта емкость должна быть заполнена водой.
Берегите себя!

