Причиной пожара стало зарядное устройство для мобильного телефона!

[bookmark: _GoBack]15 октября в 13-24 гродненские спасатели выехали на улицу Отечественную в областном центре, где в одной из многоэтажек горела квартира.
В считанные минуты пожарные расчеты прибыли к месту и установили, что очаг возгорания находился в квартире на девятом этаже.
Как рассказали хозяева жилища, поставив телефон заряжаться, они вышли в кухню. Через некоторое время, услышали хлопок и обнаружили, что в комнате горит диван. Погорельцы немедленно вышли на улицу и сообщили о случившемся в МЧС.
Спасатели ликвидировали пожар. Эвакуация жильцов из подъезда не потребовалась Огнем уничтожено имущество в жилой комнате, закопчены стены и потолок в квартире.
Вероятнее всего, причиной огненного происшествия стало короткое замыкание зарядного устройства мобильного телефона.
Во избежание так называемых электрических пожаров не перегружайте сеть. В одну розетку подключайте только один электроприбор. В случае загорания выдерните вилку из розетки или выключите предохранители на счетчике. Только после этого можно залить пламя водой или накинуть на него плотное покрывало. Если самостоятельно справиться с пожаром не можете – вызывайте спасателей по номерам 101 или 112.

