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Все мы знаем, что с электричеством нужно обращаться с осторожностью. Однако в повседневной жизни, в уютной домашней обстановке мы, порой, забываем, что электричество из надежного друга может легко превратиться в смертельного врага, а также послужить причиной возникновения пожара особенно если мы не следуем правилам электробезопасности.
Вот несколько рекомендаций по безопасному использованию электрооборудования в быту от работников Житковичского районного отдела по ЧС:
-запрещено применять электрооборудование не заводского изготовления;
-запрещено оставлять без присмотра электрооборудование, включенное в электросеть, за исключением электрооборудования, где эксплуатационной документацией допускается его работа без присмотра (роутер, холодильник, кондиционер, электродуговой шкаф и др.);
-запрещено использовать электрооборудование не по назначению и в условиях, не соответствующих противопожарным требованиям эксплуатационной документации (с поврежденной изоляцией провода, выключателем, розетками и др.);
-запрещено превышать номинальную токовую нагрузку электрического удлинителя.
-лампы накаливания, применяемые в хозяйственных постройках с наличием горючих веществ и материалов, должны быть оборудованы защитными колпаками из негорючих материалов.
Выполнение этих простых правил убережет ваш дом от возникновения пожара.

