Какую опасность таят весенние палы?

Если вы ощутили странный запах горелой травы или еще хуже, оказались около живописно горящего луга, - то вы наверняка очутились где-то между мартом и маем. С приходом весны, многие жители района активно принимаются за уборку накопившегося за зиму мусора, но порой к этому вопросу подходят не безопасно. 
Навести порядок, чтобы им были довольны не только вы, но и спасатели, соседи и живность, вполне возможно. Для этого запаситесь всего тремя важными атрибутами: терпением, граблями и знаниями – в таком прекрасном симбиозе уборка не обернется трагедией. Весь мусор нужно скооперировать в одном месте, помните, что сжигать сухие листья и прочие растительные отходы можно в безветренную погоду. Место, где будете разводить костер, окопайте. Не забывайте про безопасные расстояния от строений и лесных массивов. На протяжении всего времени нужно следить за ним в оба глаза. Для поджигания пользуйтесь только традиционными методами. Запомните, что жидкости для розжига – не комильфо. Запаситесь водой или огнетушителем, чтобы безопасно завершить эту важную процедуру. После окончания сжигания мусора, пролейте кострище водой до полного прекращения тления. 
Напоминаем, что выжигание сухой растительности и трав на корню категорически запрещено. Нарушителям грозит административная ответственность в виде штрафа в размере от 10 до 30 базовых величин.
[bookmark: _GoBack]Родители! Объясните детям, к чему может привести пал сухой травы. Только осторожность и здравый смысл помогут избежать несчастных случаев и трагических последствий.Будьте бдительны и осторожны, чтобы избежать непредсказуемых последствий!


