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Огненные танцы в экосистемах.

Первые загорания травы и кустарников в Житковичском районе были зафиксированы еще в конце февраля - начался пожароопасный сезон. С каждым днем число тревожных звонков на линию «101» увеличивается. На сегодняшний день на территории района зарегистрировано 13 выездов спасателей на загорания в экосистемах. 

Из года в год повторяется один и тот же сценарий: люди начинают наводить порядок на придомовых территориях, сжигая мусор и прошлогоднюю траву. Но порой в огне оказываются хозяйственные строения, и жилые дома, нередко сами люди становятся заложниками и жертвами собственной беспечности. А причиной огненных ЧП по-прежнему остается человеческий фактор. Люди сознательно пренебрегают правилами безопасности, в надежде, что с ними беда не произойдет. 
Что должен помнить каждый:
· никогда не поджигайте сухую траву на полях или полянах в лесу. Если вы увидите, как это делают другие, постарайтесь их остановить и объяснить, чем опасны травяные палы;

· никогда не разводите костер в сухом лесу. Прежде чем развести костер, сгребите лесную подстилку с кострища и вокруг нее в радиусе одного метра;

· хорошо залейте костер перед уходом;
· не бросайте непотушенные спички или сигареты;

· не заезжайте в лес на автомобилях и особенно мотоциклах. Искры из глушителя могут вызвать пожар, особенно в сухом лесу с лишайниковым покровом.
Напоминаем, в соответствии со ст. 16.40 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо за непринятие мер по ликвидации палов – наложение штрафа от 10 до 30 базовых величин, а ст. 16.41 за разжигание костров в запрещенных местах предусмотрено предупреждение или наложение штрафа до 12 базовых величин. Также законодательством за подобные нарушения предусмотрена и уголовная ответственность.

В случае возникновения чрезвычайной ситуации звоните по номеру 101 или 112!

