На уроке зазвонил телефон...
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 «Ты где?» - такой вопрос, адресованный кому-то, сегодня можно услышать на улице, в автобусе, магазине и даже в школе. Но это не игра в прятки, а разговор одного абонента сотовой связи с другим. Или идешь по школьному коридору, и вдруг раздается звонок, но не на урок, а к очередному владельцу мобильного телефона. Таких в любой школе немало.

Зачем сотовый нужен школьникам? На этот вопрос отвечают еди-ногласно: «Чтобы можно было разговаривать с родными и близкими, особенно когда уезжаем, звонить друзьям, то есть быть на связи». Все разговоры школьникам спонсируют родители. Конечно, связь но-вого поколения удобна. Так, многие занимаются в кружках и секциях, поздно возвращаются домой, и связь с родителями им нужна. В свою очередь, и дети для родителей всегда досягаемы. Либо, если дома нет стационарного телефона, единственным средством связи является мобильник. 

Для некоторых, действительно, он - необходимая вещь. Но все-таки для многих сотовый телефон - атрибут престижа, взрослости и самостоятельности. Спросите, откуда такой вывод? Его подразумева-ют ответы на вопросы, которые можно услышать от детей. 

- Какую функцию телефона чаще всего используете? 

Самой популярной является SMS-переписка – не первая необхо-димость, а скорее, развлечение. К этой же категории можно отнести игры, которые тоже являются одной из часто используемых функций. 

- Какова стоимость телефонов? 

В пределах от 100 до 300 у.е. Сразу же наталкиваешься на воп-рос, такие дорогие и ради того, чтобы звонить домой или знакомым? Лукавите, друзья, однако, лукавите! 

Скорей всего, сотовый многим нужен для того, чтобы быть совре-менными. Однако, это совсем не плохое стремление, если желаемое еще при этом достигается не нытьем перед мамой с папой: «Купи!», а своим трудом. Так, некоторые подростки, чтобы шагать в ногу с мо-дой, работали все летние каникулы. И свою зарплату они потратили не на что иное, как на покупку мобильного телефона. 

Напоминаем: 
использовать мобильный телефон 
во время уроков запрещается! 

