Описание критериев и показателей, по которым определяется эффективность экспериментальной деятельности

	Критерии
	Уровневые показатели

	
	высокий
	средний
	низкий

	1.Уровеньсформированности культуры коммуникативного поведения у учащихся


	Учащиеся знаютформулы речевого этикета: знание речевых  формул для начала общения, речевых формул, применяемых в процессе общения, для окончанияобщения, особенности невербального коммуникативного поведения,  невербальных средств общения   (невербальных сигналов и особенностей социального символизма). Учащиеся умеют применять на практике формулы речевого этикета и                 использовать невербальные средства общения;     выбирать уместную в определенной ситуации формулу речевого этикета;   использовать формулу речевого этикета адресованно и мотивированно;                     проявить доброжелательной интонацией, мимикой, жестами  вежливое отношение к окружающим.

Учащиеся всегда проявляютвпроцессе общения  моральные качества личности: вежливость, внимательности, тактичность,   выдержанность, открытость, доброжелательность, терпимость и готовность к общению.

Учащиеся имеют устойчивый интерес к духовным ценностям своего и других народов, который проявляется в стремлении к изучению традиций и культуры и освоению норм речевого этикета другого народа. 

	Учащиесязнаютформулы речевого этикета: знание речевых  формул для начала общения, речевых формул, применяемых в процессе общения, для окончанияобщения,  особенности невербального коммуникативного поведения,  невербальных средств общения   (невербальных сигналов и особенностей социального символизма).  Учащиесяумеют применять на практикеформулы речевого этикета и      использовать невербальные средства общения, проявить доброжелательной интонацией, мимикой, жестами  вежливое отношение к окружающим, но  испытывают затруднения  в выборе уместной в определенной ситуации формулы речевого этикета, использовании формулы адресованно и мотивированно.

Учащиеся в основном проявляют в процессе общения  моральные качества личности: вежливость, внимательности, тактичность,   выдержанность, открытость, доброжелательность, терпимость и готовность к общению. 

Учащиеся, осознавая значимость изучения традиций и культуры, освоения норм речевого этикета другого народа, имеют недостаточно устойчивый интерес к духовным ценностям своего и других народов.
	Учащиесяне имеют целостного представленияо формулах  речевого этикета: знание речевых  формул для начала общения, речевых формул, применяемых в процессе общения, для окончанияобщения,  особенностях невербального коммуникативного поведения,  невербальных средств общения  (невербальных сигналов и особенностей социального символизма. Учащиеся  умеют проявить доброжелательной интонацией, мимикой, жестами  вежливое отношение к окружающим, однако имеют затруднения в применении  на практикеформул речевого этикета и      невербальныхсредств общения, выборе уместной в определенной ситуации формулы речевого этикета, использовании формулы адресованно и мотивированно.

Учащиеся не всегда уделяют должного внимания стилю и способам общения, проявлению в процессе общения моральных качеств личности.
Учащиеся не имеют   устойчивого интереса  к духовным ценностям своего и других народов, который проявляется в стремлении к изучению традиций и культуры и освоению норм речевого этикета другого народа. 



	2.Личностное развитие учащихся: уровень сформированности социальных, познавательных, коммуникативных, рефлексивных компетенций
	Учащиеся инициативны, отзывчивы, трудолюбивы, ответственны, проявляют активность в жизни и решении проблем школы, класса,окружающего социума (социальная компетенция).   Отличаются широтой познавательных интересов, познавательной активностью, самостоятельностью, мотивационной направленностью на саморазвитие и достижение успеха (познавательная компетенция). Учащиеся умеют участвовать в диалогах этикетного характера, диалогах-расспросах, диалогах-побуждениях к действию, диалогах-обменах информацией, в диалогах смешанного типа, расширенной тематики, а также в ситуациях официального/неофициального общения, включая профессионально-ориентированные ситуации. У учащихся сформированы умения участвовать в полилоге, в том числе в форме дискуссии, с соблюдением речевых норм и правил поведения, принятых в стране изучаемого языка, а также представлять свою страну и её культуру в иноязычной среде, выражать свои впечатления о странах изучаемого языка и их культуре (коммуникативная компетенция).                      Учащиеся имеют способность к самоанализу, объективной самооценке, самопрезентации результатов своей деятельности, владеют способами самоорганизации (рефлексивная компетенция). 
	Учащиеся достаточно инициативны, отзывчивы, трудолюбивы, ответственны, проявляют активность в жизни и решении проблем школы, класса,окружающего социума (социальная компетенция).   Проявляют познавательный интерес к определенной области знаний, отличаются познавательной активностью, 

направленной на достижение

 запланированного результата (познавательная компетенция).               

Учащиеся в основном умеют участвовать в диалогах этикетного характера, диалогах-расспросах, диалогах-побуждениях к действию, диалогах-обменах информацией, в диалогах смешанного типа, расширенной тематики, а также в ситуациях официального/неофициального общения, включая профессионально-ориентированные ситуации. Однако у учащихся недостаточно сформированы умения    участвовать в полилоге, в том числе в форме дискуссии, с соблюдением речевых норм и правил поведения, принятых в стране изучаемого языка, а также представлять свою страну и её культуру в иноязычной среде, выражать свои впечатления о странах изучаемого языка и их культуре (коммуникативная компетенция).                      Учащиеся имеют способностьк самоанализу, объективной самооценке, самопрезентации результатов своей деятельности,  недостаточно владеют способами самоорганизации (рефлексивная компетенция).
	Учащиеся  отзывчивы, трудолюбивы,ответственны, но не всегда проявляют активность в жизни и решении проблем школы, класса,окружающего социума (социальная компетенция).   Не отличаются широтой познавательных интересов, познавательной активностью, самостоятельностью (познавательная компетенция).               Учащиеся с трудомучаствуют в диалогах этикетного характера, диалогах-расспросах, диалогах-побуждениях к действию, диалогах-обменах информацией, в диалогах смешанного типа, расширенной тематики, а также в ситуациях официального/неофициального общения, включая профессионально-ориентированные ситуации. У учащихся недостаточно сформированы умения участвовать в полилоге, в том числе в форме дискуссии, с соблюдением речевых норм и правил поведения, принятых в стране изучаемого языка, а также представлять свою страну и её культуру в иноязычной среде, выражать свои впечатления о странах изучаемого языка и их культуре (коммуникативная компетенция).                      Учащиеся не всегда правильно и объективно оценивают себя, испытывают   трудность  в самопрезентации результатов своей деятельности, недостаточно  владеют способами самоорганизации (рефлексивная компетенция).

	3.Удовлетворенность субъектов образовательного процесса нововведением
	80-100%учащихся, родителей, учителей удовлетворены экспериментальной  деятельностью, ее результатами и перспективами
	50-70%учащихся, родителей, учителей удовлетворены экспериментальной  деятельностью, ее результатами и перспективами
	Ниже 50%учащихся, родителей, учителей удовлетворены экспериментальной  деятельностью, ее результатами и перспективами

	4. Создание педагогических условий  для формирования культуры коммуникативного поведения у учащихся  в процессе изучения иностранного языка
	Организованы внеклассная воспитательная работа, создающая благоприятные условия для переноса учащимися умений соблюдения норм речевого английского (немецкого) этикета в среду повседневного общения,

методическое обеспечение учебного процесса, актуализирующего процесс освоения учащимися формул речевого этикета,

подготовка учителей иностранного языка к формированию культуры коммуникативного поведения у учащихся;

 создана атмосфера, способствующая повышению у учащихся мотивации формирования культуры коммуникативного поведения.


	Организованы внеклассная воспитательная работа,методическое обеспечение учебного процесса,подготовка учителей иностранного языка к формированию культуры коммуникативного поведения у учащихся; создана атмосфера, способствующая повышению у учащихся мотивации формирования культуры коммуникативного поведения, но в  указанных педагогических условиях недостаточно прослеживается   взаимосвязь, что влияет на формирование культуры коммуникативного поведения у учащихся.


	Педагогические условия   для формирования культуры коммуникативного поведения у учащихся  в процессе изучения иностранного языка созданы формально, 

отсутствует система в организации внекласснойвоспитательнойработы,методического обеспечения учебного процесса,подготовке учителей иностранного языка к формированию культуры коммуникативного поведения у учащихся, повышении у учащихся мотивации формирования культуры коммуникативного поведения.


