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I место – районный этап областного заочного конкурса мультимедийных презентаций «ЛЕГЕНДАрная Беларусь», номинация «Существующие легенды» (Веркина Вероника, XI кл., рук. Захаревская Т.В., Дунецкая С.И.)
I место – районная научно-практическая конференция биолого-экологических работ учащихся «Экология без границ» (Кухто Юлия, Стурлис Вадим, Х кл., рук. Логинова Г.Ч.)
I место – областной конкурс фоторабот «Моя малая родина», номинация «Пейзаж «Лето 2018» (Мысская Любовь, XI кл., рук. Трофимчик М.Э.).
I место – районный этап областного конкурса мультимедийных презентаций (видеороликов) «Всё начинается с матери» (Решкевич Анастасия, XI кл., рук. Захаревская Т.В.)
I место – районный этап областного заочного фотоконкурса «Чудеса природы» (Мойсеенко Екатерина, Фелив Снежана, XI кл., Пумпур Маргарита, Х кл., рук Дунецкая С.)
I место – районный конкурс виртуальных баннеров «Отходы в доходы» (Бурко Адександра, Х кл., рук Захаревская Т.В.)
I место – районный этап республиканского конкурса «Энергомарафон 2018», номинация «Листовка» (Божко Кирилл, Мойсеенко Екатерина, XI кл., рук. Захаревская Т.В.)
I место – районный этап республиканского конкурса «Энергомарафон 2018», номинация «Рисунок» (Ёчь Виолетта, VII «А», рук. Конева С.В.)
I место – районный этап смотра-конкурса детского творчества «Спасатели глазами детей – 2019», номинация «Модель пожарной техники» (Апанович Артём, Онюховский Илья, VIII «А», рук. Лаздовский В.Ф.)
I место – районный этап республиканской акции «Любим Беларусь, гордимся Беларусью, путешествуем по Беларуси» (Букель Дмитрий, IХ кл., рук. Минкевич Г.А.)
I место – районный этап областного интернет-конкурса «Гродненская мышь – 2019», приуроченного к году Малой Родины, номинация «Я здесь живу, и край мне этот дорог» (Малько Ольга, Х кл., рук. Захаревская Т.В.)
I место – районный этап областного интернет-конкурса «Гродненская мышь – 2019», приуроченного к году Малой Родины, номинация «Родная сердцу сторона» (Пумпур Маргарита, Х кл., рук. Захаревская Т.В.)
I место – районный этап фотоконкурса «Фронтовой альбом» (Гакуть О.Е.)
II место – районный конкурс виртуальных баннеров «Отходы в доходы» (Кривец Наталья, Х кл., рук Захаревская Т.В.)
II место – районный этап смотра-конкурса детского творчества «Спасатели глазами детей – 2019», номинация «Рассказ» (Шеховцов Кирилл, VII «А», рук. Минкевич Г.А.)
II место – районный фестиваль детского видеотворчества «Запрашаем на Смаргоншчыну» (Вишняк Анна, IХ кл., рук Захаревская Т.В.)
II место – районный этап республиканского творческого конкурса юных чтецов «Жывая класіка: прысвячэнне маёй Радзіме» (Ковалёва Мирослава, Муравский Константин, IV «А», рук Рогач О.В.)
III место – районный конкурс виртуальных баннеров «Отходы в доходы» (Дурейко Эвелина, Х кл., рук Захаревская Т.В.) 
III место – областной конкурс фоторабот «Моя малая родина», номинация «Мой город – самый лучший!» (Букель Дмитрий, IX кл., рук. Минкевич Г.А.).
III место – районный экологический турнир юных флористов «Цветочные фантазии» (Дривень Екатерина, V «А», рук. Конева С.В.).
III место – районные педагогические чтения «Духовно-нравственное воспитание учащихся на основе культурно-исторического наследия Сморгонщины» (Багдасарьян Л.В.)
III место – районная научно-практическая конференция исследовательских работ учащихся «Культурно-историческое и духовное наследие малой родины» (Рудая Ольга, IX кл, рук. Багдасарьян Л.В.)
III место – фестиваль клубов «Подросток», номинация «Коллаж» (команда, рук. Глобенко Е.В.)
III место – районный интеллектуальный турнир «Что? Где? Когда?» (команда Х кл., рук. Малько Т.А.)
III место – областная краеведческая научно-практическая конференция учащихся «Край Гарадзенскі», (Рудая Ольга, Нагель Вероника, Гришан Алина, IX кл., рук. Багдасарьян Л.В.)


СПОРТИВНЫЕ  СОСТЯЗАНИЯ
I место – смотр-конкурс «Самая спортивная школа!» (3 группа)
II место – соревнования по скандинавской ходьбе среди школ города (команда учащихся и педагогов, рук. Павлюк С.В., Апанасович В.Э.)
II место – открытый региональный шахматный турнир «Белая ладья» (Алисевич Мария, VII «А», рук Апанасович В.Э.)
II место – районные соревнования по футболу среди юношей (команда юношей, рук. Апанасович В.Э.)
III место – соревнования по скандинавской ходьбе среди школ города (Гаврилов Павел, VII «А», рук. Павлюк С.В., Апанасович В.Э.)
III место – соревнования по скандинавской ходьбе среди школ города (Третьяк Эдуард, VIII «Б», рук. Павлюк С.В., Апанасович В.Э.)
III место – районные соревнования по стрельбе «Меткий стрелок» (команда учащихся VI-VII классов, рук. Апанасович В.Э.)
III место – районные соревнования по шашкам «Чудо шашки» (команда, рук. Апанасович В.Э.)
III место – районный конкурс «Спасатель – 2019» (команда Х класса, рук. Апанасович В.Э.)

