С помощью диагностического инструментария педагогами-участниками инновационного проекта дана оценка качественных показателей критериев эффективности внедрения модели формирования культуры коммуникативного поведения каждого учащегося и класса в целом. Разработанные педагогами диагностические тесты включали в себя задания на знание речевых клише, жестов стран изучаемого языка, пословиц, страноведческой информации, а также фразы, необходимые для написания писем на иностранном языке. При соотнесении полученных результатов с ожидаемыми установлено полное соответствие. 
Анализ и данные промежуточной диагностики дают основание утверждать, что по сравнению с показателями входной диагностики уровень сформированности коммуникативного поведения у учащихся в целом повысился. Учащиеся в основном знают формулы речевого этикета: формулы для начала общения, формулы, применяемых в процессе общения, для окончания общения,  особенности невербального коммуникативного поведения,  невербальных средств общения. Учащиеся умеют применить на практике формулы речевого этикета и проявить доброжелательной интонацией, мимикой, жестами  вежливое отношение к окружающим. Особенно высокий уровень показали учащиеся VII – VIII классов, которые посещали факультативные занятия «Культура речевого общения», так как именно содержание этого курса имеет чёткую направленность на формирование культуры коммуникативного поведения. Собран банк видеоматериалов для просмотра и обсуждения реальных ситуаций общения. Разработаны интерактивные упражнения. Учащиеся ведут портфолио, где собирают формулы речевого этикета в различных ситуациях общения, страноведческую и культурологическую информации, собственные достижения в формировании культуры коммуникативного поведения. Учащиеся в основном умеют участвовать в диалогах этикетного характера, диалогах-расспросах, диалогах-побуждениях к действию, диалогах-обменах информацией, в диалогах смешанного типа, расширенной тематики, а также в ситуациях официального/неофициального общения.

Необходимо отметить, что значительно повысился интерес учащихся как к изучению традиций и культуры другого народа, так  и к традициям и культуре Беларуси. Учащиеся проявляют в процессе общения  вежливость, внимательность, тактичность, сдержанность, открытость, доброжелательность, терпимость и готовность к общению. 
Вместе с тем учащиеся испытывают затруднения  в выборе уместной в определенной ситуации формулы речевого этикета, использовании формулы адресованно и мотивированно.  У учащихся недостаточно сформированы умения участвовать в полилоге, в том числе в форме дискуссии, с соблюдением речевых норм и правил поведения, принятых в стране изучаемого языка, а также представлять свою страну и её культуру в иноязычной среде, выражать свои впечатления о странах изучаемого языка и их культуре.  Также большинство учащихся испытывают затруднения в написании писем на иностранном языке. 
Таким образом, на данном этапе уровень сформированности культуры коммуникативного поведения по показателям и критериям соответствует среднему уровню. 
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