Путешествие в Новый год и Коляды
Главный персонаж новогодних праздников – Дед Мороз. Однако он не всегда был привычным нам добрым старичком. Помните сказку «Морозко»? Так вот вопроса «Тепло ли тебе девица?» он не задавал. По народным преданиям красавицу специально оставили на лютом морозе, чтобы принести в жертву. К счастью, позже Дед Мороз стал положительным персонажем, который приобрел черты Святого Николая. Святой Николай до революции приносил не только подарки, но и прутики для особо непослушных детей.
Отмечать праздник и украшать ёлку на Рождество с целью ликвидировать «всю Неметчину» (традиция украшать елку пришла из Германии)  запретили с началом Первой Мировой войны. К сожалению, большевики, придя к власти, эту идею поддержали. После 1917 г. запрещены были праздник Нового года, и праздник Рождества Христова (удивительно, что празднование Рождества было запрещено позже, через 12 лет после революции). Официальным поводом для запрета стал лозунг о буржуазности елки. Что предлагали взамен? «Выходите на улицу, дышите воздухом, катайтесь на санках и коньках» - такие призывы можно было увидеть в газетах и на плакатах.
Все неожиданно изменилось в 1935 году, когда в газете «Правда» вышла статья, в которой речь шла о возвращении праздника. Но до 1954 года 1 января был рабочим днем. В магазинах появились все атрибуты Нового года. Праздник, хоть и с красной коммунистической звездой вместо белой Вифлеемской на верхушке елки, вернулся в каждый дом.
1950-е гг – это эпоха минимализма. В авоське семейной пары, которая вечером 31 декабря возвращается с работы, лежат товары повседневного спроса. Люди хотели праздника, поэтому умели радоваться малому.
Именно в 1950-1960-е гг в СССР начали выпускать стеклянные игрушки, которые отражали советскую жизнь и достижение производства: игрушки в виде техники, снопов пшеницы, представителей разных профессий. Многие помнят космонавтов и ракеты, которые стали изготавливать в 1960-е гг.
Отмечали Новый год часто с соседями. Признаки того времени – мужские нейлоновые рубашки, первые капроновые чулки, запахи: одекалон «Шипр», духи «Красная Москва». 
Не понять современному поколению и новогодних костюмов. Например, костюм Снегурочки мама для дочки могла пошить за ночь: достаточно было белой простыни, битых елочных игрушек и ваты. Всей семьей изготавливали костюмы для мальчиков: гусары, мушкетеры, космонавты, клоуны и для девочек: снежинки, «ночь», шахматная королева, цыганка и др.

