Словарь профессии

Агроном – изучает биологические особенности растений, ведёт работу по выращиванию высококачественных сортов растений.
Адвокат – содействует охране прав и законных интересов граждан и организаций, даёт консультации, выступает в качестве защитника в суде.

Администратор – обеспечивает работу по обслуживанию посетителей, клиентов, принимает меры к ликвидации недостатков в работе учреждения или предприятия.

Актёр – создаёт художественный образ с использованием сценической техники, различных выразительных средств.

Архивист – занимается обработкой хранящихся документальных материалов, учётом документов.

Архитектор – осуществляет проектирование зданий, сооружений, разработку проектов реставрации архитектурных памятников.

Биолог – планирует, организует и проводит научно – исследовательскую работу по изучению живой природы.

Бортпроводник – проверяет санитарное состояние кабин, салонов, работу электрооборудования самолёта, размещает пассажиров в салоне, организует питание.

Бухгалтер – выполняет работу по различным документам, осуществляет приём, контроль, обработку первичной документации.

Водитель автотранспорта – управляет транспортом, устраняет мелкие неисправности, контролирует соблюдение пассажирами правил проезда, посадки и высадки, правильность крепления груза в кузове.

Врач – занимается диагностикой, лечением и профилактикой заболеваний в соответствии со своей специализацией.

Геолог – выявляет и оценивает месторождения полезных ископаемых в процессе съёмки, поиска и разведки.

Главный бухгалтер – осуществляет организацию учёта финансовой деятельности, контроля правильного использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов предприятия.

Дизайнер – проектирует промышленные изделия, мебель, интерьеры квартир и офисов, творчески и гармонично совмещая пользу, удобство и красоту.

Директор – организует работу и эффективное взаимодействие сотрудников, решает все вопросы в пределах предоставленных ему прав и поручает выполнение отдельных функций своим подчинённым.

Дирижёр – руководит игрой музыкантов с помощью движений рук, пальцев, головы, разучивает с коллективом музыкальное произведение.

Журналист – пишет статьи для газет и журналов, выезжает на место событий, берёт интервью.

Инспектор дорожного движения – осуществляет контроль соблюдения правил дорожного движения, обеспечивает регулирование движения транспорта и пешеходов на улице.

Историк – восстанавливает и группирует факты, ищет их объяснения, изучает жизнь человечества.

Кинолог – занимается изучением и разведением собак, содержит их в питомнике, ухаживает за ними.

Коммерсант – занимается торговой деятельностью в той или иной сфере хозяйства, обеспечивающей рынок товарами и услугами.

Кондитер – изготавливает сладости, различные виды теста, кремов, начинок.

Корректор – сверяет текст с оригиналом и исправляет орфографические и пунктуационные ошибки, проверяет подписи под рисунками, схемами, расстояние между буквами в строке.

Лесник – охраняет лес, участвует во всех лесохозяйственных работах, контролирует качество этих работ.

Манекенщица – демонстрирует модели одежды на показах, стремясь подчеркнуть их преимущества, участвует в рекламных съёмках, в рабочих примерках.

Мастер по ремонту и пошиву одежды – принимает заказы, намечает новые конструктивные линии при ремонте одежды, проводит инструктаж портных, швей.

Метеоролог – собирает и анализирует сведения о погодных явлениях; даёт краткосрочный и долгосрочный прогнозы погоды, изучает климат, составляет карты погоды.

Механик – занимается эксплуатацией механического оборудования, машин, аппаратуры, организует и проводит монтаж, наладку, испытание, ремонт и обслуживание техники.

Нотариус – удостоверяет сделки, оформляет наследственные права граждан, договоры, заверяет копии документов, юридических актов.

Оператор почтовой связи – принимает, обрабатывает и выдаёт письма, бандероли, посылки, телеграммы, деньги по переводам, выплачивает пенсии и пособия, организует работу почтальонов.

Оператор ЭВМ – проверяет состояние и готовность машины к работе, чёткость печати знаков, наличие шифров на материалах, подлежащих обработке, осуществляет обработку информации.

Официант – сервирует стол, встречает посетителей, знакомит их с меню, принимает и выполняет заказы, производит расчёт, собирает использованную посуду.

Парикмахер – модельер – создаёт образы новых причёсок, выполняет образцы сложных причёсок, подбирает причёски, исходя из особенностей лица.

Переводчик – гид – знакомит туристов с достопримечательностями и культурой страны, занимается организацией их отдыха.

Повар – занимается приёмом сырья и его переработкой, приготовлением холодных и горячих блюд, напитков, их оформлением.

Преподаватель – проводит обучение учеников, студентов, используя эффективные формы, методы и средства обучения.

Продавец – обслуживает покупателей, производит отбор, взвешивание, демонстрацию, оценку, упаковку товара.

Психолог – оказывает помощь по адаптации человека в окружающих его условиях, разрешению личностных проблем, улучшению морально – психологического климата в коллективах.

Социальный работник – организует и оказывает материально – бытовую и морально – правовую поддержку инвалидам, одиноким, престарелым людям, детям – сиротам, разрабатывает программу реабилитационных мероприятий.

Судья – рассматривает уголовные и гражданские дела вместе с народными заседателями.

Тренер – обучает желающих технико – тактическим навыкам в определённом виде спорта, выезжает со спортсменами на сборы и соревнования.

Фармацевт – готовит лекарства по рецептам врачей, обеспечивает хранение медикаментов, отпускает готовые лекарства без рецептов, оказывает доврачебную помощь.

Фотограф – проводит документальную и художественную фотосъёмку людей и объектов, проявляет негативы.

Художник по дереву – готовит изделие под роспись, расписывает изделия различными красками, наносит орнаменты и узоры, покрывает их лаком.

Хореограф – разрабатывает танцевальные движения, организует перемещения танцоров в пространстве сцены, определяет музыку, грим, костюмы, выбирает декорации, создавая единый образ танца.

Эколог – изучает структуру и функционирование биологических систем, влияние промышленных отходов на среду обитания, разрабатывает мероприятия по охране окружающей среды.

Экономист – занимается экономическим анализом и планированием путей достижения определённых экономических результатов предприятия, осуществляет учёт поступающих денежных средств.

Экскурсовод – готовит экскурсии: изучает литературу, анализирует архивные документы, проводит их.

