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Что делать, если обнаружили фальшивую купюру?


Необходимо незамедлительно обратится в милицию по телефону «102». Тогда наказания данный гражданин не понесет. Но если гражданин, обнаружив-ший подделку, попытается передать ее другому человеку, то его ждет наказание как распространителя фальшивой банкноты. При покупке валюты «с рук» за незаконные валютные операции граждане несут административное наказание в виде штрафа от 50 до 300 базовых величин, или административный арест.


За достоверную информацию об изготовителях и сбытчиках фальшивок гражданам гарантируется вознаграждение, анонимность, конфиденциальность.





Статья 221 УК РБ





ИЗГОТОВЛЕНИЕ, ХРАНЕНИЕ, ЛИБО СБЫТ ПОДДЕЛЬНЫХ ДЕНЕГ ИЛИ ЦЕННЫХ БУ-МАГ НАКАЗЫВАЮТСЯ ОГРАНИЧЕНИЕМ СВОБОДЫ НА СРОК ОТ ДВУХ ДО ПЯТИ ЛЕТ ИЛИ ЛИШЕНИЕМ СВОБОДЫ НА СРОК ОТ ДВУХ ДО СЕМИ ЛЕТ С КОНФИСКАЦИЕЙ ИМУЩЕСТВА ИЛИ БЕЗ КОНФИСКАЦИИ.


Те же действия, совершенные повторно, либо организованной группой, либо в осо-бо крупном размере, наказываются ЛИШЕНИЕМ СВОБОДЫ НА СРОК ОТ ПЯТИ ДО ПЯТ-НАДЦАТИ ЛЕТ С КОНФИСКАЦИЕЙ ИМУЩЕСТВА.


Изготовление и хранение хотя бы одного экземпляра поддельного денежного знака (банкноты, монеты) любого достоинства считается  преступлением.


Сбыт предполагает выпуск в обращение поддельных денег или ценных бумаг. Он может заключаться в оплате ими товара, их размене, дарении, дача в заем и т.д. Сбытом признаются любые действия, связанные с выпуском поддельных денег или ценных бу-маг в обращение, при этом не имеет значения, кто их сбывал, и каким образом они оказа-лись у виновного (сам изготовил, получил при сдаче и т.д.), главное, чтобы виновное ли-цо сознавало, что сбывает поддельные денежные знаки или ценные бумаги. Окончен-ным преступлением при сбыте считается сбыт хотя бы одного экземпляра поддельной денежной купюры (монеты) или ценной бумаги.





Часть 2 ст.221 УК предусматривает:





повторность;


совершение преступления организованной группой лиц;


особо крупный размер (в тысячу и более раз превышаю-щий размер минимальной заработной платы).


Повторность предполагает совершение указанных дейст-вий повторно при условии, что они представляли самостоя-тельные действия. Повторность может быть и в том случае, если лицо ранее было судимо за данное преступление и вновь его совершило, при этом судимость с него не была снята или погашена в установленном порядке.


Совершение данного преступления организованной груп-пой лиц предполагает непосредственное участие не менее двух лиц (соисполнителей), объединившихся в  группу для со-вместных действий по изготовлению, хранению с целью сбы-та или сбыт поддельных денежных знаков или ценных бумаг.





Фальшивомонетничество – изготовление с целью выпуска в обращение или сбыт в виде промысла поддельной металлические монеты, денежных знаков, государственных ценных бумаг. Фальшивомонетничество считается преступлением по законодательству всех стран. Уголовная ответственность за фальшивомонетничество наступает 


с 16-летнего возраста и предусмотрена статьей 221 УК Республики Беларусь.











