Тренинг для младших  школьников
«Алкоголь - почему это плохо?»
План занятия
Введение 





3 мин.

Разминка 





5 мин.

Дискуссия 




            3 мин.

Микролекция 




10 мин.

«Вред алкоголизма» 



10 мин.

Игра «Нарисуй пьяницу» 


             7 мин

Подведение итогов, прощание 

             7 мин.

Необходимые материалы: Что нужно сделать до начала занятий
Пособие для тренера

           Подготовить помещение для проведения Блокнот типа flip-chart


тренинга:
или листы бумаги формата А1

убрать столы, расставить стулья
Небольшой мячик
   Положить карандаши, маркеры в Карандаши
   легкодоступное 
Цветные маркеры- 3-4 шт.
   место (например, рядом с собой на полу).
Рекомендации тренеру
До начала занятия надо расставить стулья в комнате в неформальной манере, чтобы не возникало ассоциации со школьным кабинетом. Еще раз проверьте свои памятки, лишний раз убедитесь, что Вы подготовили все, что необходимо для проведения занятия. Проводя занятие в первый раз, постарайтесь придерживаться рекомендуемого сценария. Набравшись немного опыта, Вы можете начать экспериментировать и адаптировать предлагаемые материалы, сохраняя при этом общую концептуальную и организационную структуру.

Введение
3 мин.
В начале занятия необходимо объяснить участникам цели занятия, обратить внимание на том, что они уже, возможно, владеют какой-либо информацией об алкоголе, и в течение урока они могут использовать её.

Разминка
5 мин.
Все участники сидят в кругу, тренер просит ребят вспомнить существующие праздники и перечислить их. Ведущий перебрасывает мяч от одного участника к другому, побуждая их к ответам.

Дискуссия
3 мин.
Праздник- это веселье, приходят гости. Стол полон вкусных угощений. Вспомните, пожалуйста, что было на праздничном столе в последний раз?

Тренер выслушивает ответы. Если они не назвали спиртные напитки, то напомните им об этом «обязательном атрибуте» застолья.

Как вы думаете, почему не принято накрывать праздничный стол без алкоголя?

Тренер выслушивает ответы учеников.

В самом деле, алкогольные напитки (водка, вино, коньяки и т.д.) появляются на наших праздничных столах, да и не только на праздничных довольно часто. Для многих людей это стало нормой жизни, ее атрибутом. Может быть, на самом деле алкоголь не так страшен, как нам говорят? Что вы думаете по этому поводу?
 Микролекция
10 мин.

Среди всех названных вами вредных привычек была названа и такая, как пристрастие к спиртным напиткам. Действительно, употребление алкоголя - одна из самых распространенных и в тоже время самых вредных привычек. Алкоголь, хотя и не запрещен, самый распространенный и действенный наркотик, убивающий ежегодно сотни тысяч людей. Для того, чтобы нам с вами лучше представить, как действует алкоголь на организм человека, давайте посмотрим на нашу схему «Человек – машина».

Первый орган, который сталкивается с алкоголем это наш «аккумулятор-желудок». Именно туда сразу попадает выпитый человеком алкоголь. Это не проходит для желудка бесследно - алкоголь повреждает стенку желудка и человека могут беспокоить такие заболевания как гастрит, язва или рак желудка. Следующим органом на пути алкоголя становится «топливный фильтр» -- печень. Этот важный орган, как и настоящий топливный фильтр, пытается очистить кровь человека от выпитого им яда. При этом печень буквально «жертвует» собой - отфильтрованный алкоголь убивает клетки печени. Но, к сожалению, полностью справиться с алкоголем печень не может - большая часть алкоголя все же проходит через печень и с кровью достигает сердца, а затем попадает в головной мозг - и человек пьянеет. Поначалу он чувствует себя хорошо, ему весело, у него хорошее настроение. Но алкоголь уже начал свою наиболее опасную и разрушительную работу - убивать клетки мозга. Все мы видим иногда на улице пьяных. Шатаясь, покачиваясь из стороны в сторону, натыкаясь на столбы и заборы, с косыми глазами и заплетающимся языком идет по улице нечто похожее на человека. Он готов упасть и уснуть в любой луже. На следующий же день начинается похмелье. Это головная боль, тошнота, жажда. Яркий свет и громкие звуки причиняют боль. Чтобы избавиться от этих ощущений человек вновь обращается к бутылке. Так постепенно алкоголь подчиняет себе нового человека. Каждая новая рюмка убивает все новые и новые нервные клетки. Вначале незаметно, а затем все быстрее и быстрее человек начинает меняться. Алкоголь становится для него самым главным в жизни. Ему не нужны ни семья, ни друзья, ни работа - все это он готов отдать за рюмку вина.

Работа в малых группах. «Вред от алкоголя»
7 мин.
Задания для работы:

Группа 1. Как пьяница вредит окружающим?

Группа 2. Как можно устроить веселый праздник без алкоголя?

В ходе обсуждения тренер дополняет и корректирует высказывания участников.
Игра «Нарисуй пьяницу»
10 мин.
Участники делятся на несколько групп, им предлагается нарисовать пьяницу.

Если   позволяет   время,   и   найдутся   желающие,   можно   попросить   нескольких  учеников прокомментировать свои работы.

Подведение итогов, прощание
7 мин.

Тренер просит всех участников тренинга по кругу сказать по одному слову о проведенном занятии, о его (ее) впечатлениях. Для передачи эстафеты можно использовать мяч. Если участник, к которому попал мяч, не желает высказываться, лучше его не заставлять. Попросите его переедать мяч другому. Мяч может обойти круг несколько раз, что позволит наиболее застенчивым участникам высказаться хотя бы один раз.

Игра «Часы»

Все становятся в круг. В центре - ведущий. Ведущий говорит время. Задача стоящих в кругу – передать по кругу хлопками названное время и не сбиться. Например: 4 часа, восемь минут это 4 хлопка, пауза, восемь хлопков.

