ПАМЯТКИ ДЕТЯМ

Правила безопасности на дороге

· Пешеходам разрешается ходить по тротуарам и пешеходным до​рожкам, а там, где их нет — по обочине.
· Не выходите и не выбегайте на проезжую часть. Переходите проезжую часть только по подземным переходам и в местах, обозначенных дорожной размет​кой «зебра» или знаком «пешеходный переход». В местах, где есть светофор, переходите улицу только на зеленый сигнал светофора.
· Не бегите через улицу, идите спокойным шагом. Перед переходом улицы с двусторонним движением, посмотрите налево и, если поблизости нет машин, начинайте переход. Дойдя до середины, посмотрите направо. Если поблизости есть машины, по​дождите, пропустите их, а потом продолжайте путь.
· Обходите трамвай спереди, а троллейбус и автобус — сзади.
· Поджидая наземный транспорт, не стойте на краю тротуара.
· Подойдя к углу дома, арке или другому препятствию, приостано​витесь и убедитесь, что поблизости нет машин.
· Улица — не место для игр.
Ролики и велосипед
· Надевать роликовые коньки нужно в парке или на спортив​ной площадке. В них нельзя ехать по мостовой, где мчатся машины. Не следует катиться и по тротуару, расталкивая прохожих, и уж тем более — переезжать через проезжую часть дороги.
· Кататься на велосипеде, на самокате, на роликовых коньках де​тям можно только во дворах, парках и на стадионах.
· Юным велосипедистам советую запомнить очень важное прави​ло: если вам нужно пересечь дорогу, то следует сойти с велосипеда и, держа его за руль, пройти по пешеходному переходу.
· Кататься на велосипеде, самокате, роликовых коньках можно во дворах, парках, на специально оборудованных площадках, на стади​онах.
· Перед переходом через проезжую часть остановитесь, сойдите с самоката или велосипеда. Пройдите пешеходный переход, держа са​мокат или велосипед за руль.
Правила поведения в обще​ственном транспорте
· При посадке в городской транспорт подождите, пока выйдут пассажиры, и лишь после этого входите.
· Не забудьте заплатить за проезд.
· Если нечаянно толкнешь кого-нибудь, извинись.
· Нехорошо громко разговаривать и смеяться, обращать на себя внимание.
· Не занимайте места, предназначенные для инвалидов и пасса​жиров с детьми. Уступайте место престарелым, женщинам. Делайте это просто и незаметно.
•
Заранее подготовьтесь к выходу, старайтесь не расталкивать стоящих вокруг людей, а вежливо попросите:   «Разрешите пройти», «Пропустите, пожалуйста».
