Мифы и факты о вакцинации 
против коронавирусной инфекции COVID-19 

В г. Гомеле продолжается кампания по вакцинации против коронавирусной инфекции COVID-19. Существует много мифов о применяемых вакцинах, которые вынуждают некоторых людей отказываться от вакцинации. Однако, не стоит верить всей информации. Ознакомьтесь с фактами – и будьте здоровы!
Миф 1 «Вакцины от COVID-19 небезопасны, ведь их изготовили слишком быстро».
Факт: Безопасность и эффективность вакцины была доказана научно. Вакцины от COVID-19, применяемые на территории г. Гомеля и Республики Беларусь, прошли клинические испытания и экспертизу безопасности.
Миф 2 «Вакцина от COVID-19 вызывает очень серьезные побочные эффекты и аллергические реакции».
Факт: Вакцина может вызывать незначительные побочные эффекты, как и другие вакцины. Среди распространенных побочных эффектов можно отметить повышение температуры тела, головную боль, боль или покраснение в месте инъекции, боль в мышцах или суставах. Хотя такие побочные эффекты являются неприятными, они свидетельствуют о том, что организм реагирует на введенную вакцину. При возникновении тяжелых реакций на введение 1 компонента вакцины, 2 компонент не вводится.
Миф 3 «Я не вхожу в группу лиц, рискующих заболеть COVID-19, поэтому мне не нужна вакцина».
Факт: Даже если вы не входите в группу риска, вы все равно можете заразиться и распространять вирус. Вакцинация максимального количества населения, когда будет сформирован  так называемый «коллективный иммунитет», поможет защититься от вируса.
Миф 4 «Я могу заразиться COVID-19 из-за введения вакцины».
Факт: Вы не можете заразиться COVID-19 из-за введения вам вакцины. Ни в одной из одобренных вакцин от COVID-19 не содержатся живые частицы вируса. В составе вакцины нет компонентов, которые могут привести к заражению COVID-19. 
Миф 5 «Вакцина от COVID-19 может изменить мою ДНК или состав генов».
Факт: Вакцина не может изменить ДНК или состав генов человека. Генетический материал в вакцине никоим образом и ни при каких обстоятельствах не влияет на гены человека и не взаимодействует с ними.
Миф 6 «Я переболел COVID-19, поэтому мне не нужна вакцина».
Факт: Вакцинация  может  быть  сделана  через  3-6  месяцев  после перенесенной  COVID-19, независимо  от  степени  тяжести  перенесенного заболевания. При  этом  введение  вакцины  позволит  сформировать  более  стойкий иммунитет.
Миф 7 «После вакцинации от COVID-19 мне не нужно будет больше надевать маску».
Факт: Вы должны продолжать носить маску и соблюдать все основные меры профилактики коронавирусной инфекции. Вакцинация формирует индивидуальную  защиту  привитого человека,  предупреждая  возникновение  заболевания,  его  тяжелое  течение и  неблагоприятный  исход.  Однако  на сегодняшний день нет достаточных данных, свидетельствующих  о  том,  что  вакцинация уменьшает  риск бессимптомного  течения  COVID- 19 - а  именно  эти формы способствуют распространению инфекции. Чрезвычайно  важно,  чтобы  до  окончания  пандемии  все,  кто  пройдет вакцинацию,  продолжали  соблюдать  такие  меры  предосторожности, как социальное дистанцирование,  использование  средств  защиты  органов дыхания,  мытье рук, и избегали  мест  с большим  скоплением  людей.
Миф 8 «До начала вакцинации необходимо сделать тест на наличие антител».
Факт: Целесообразность обследования перед проведением  вакцинации  на наличие  антигена  или  антител  к  вирусу  SARS-CoV-2  отсутствует. Наличие  определенного  количества  антител класса  IgG  к  SARS-CoV-2 у переболевших  не  гарантирует  защиту  от повторного  заражения уже через 3-6 месяцев после ранее перенесенной инфекции.
Вакцинация – единственный эффективный способ  борьбы против вируса. Сделав вакцинацию, Вы защитите себя и своих близких! 
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