Анонс акции "Молодежь за безопасность"
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Республиканская акция "Молодежь за безопасность" пройдет в городе Гомеле с 4 по 15 октября. Традиционно эта акция направлена на пропаганду деятельности Белорусской молодёжной общественной организации спасателей - пожарных и популяризацию профессии спасателя.
Первый этап акции пройдет с 04 по 12 октября, где работники МЧС совместно с активистами БМООСП окажут шефскую помощь в различных бытовых вопросах (установка АПИ, заготовка дров, уборка территории и т.д.) отдельным категориям граждан: ветеранам ВОВ, одиноко проживающим пенсионерам и инвалидам.
2-й этап акции - с 13 по 15 октября, мероприятия на котором будут организованы для учащихся и воспитанников учреждений образования: концертные программы с творческими номерами, КВН, игровые моменты, презентации БМООСП и журнала «Юный спасатель», которые будут проходить на открытых площадках, а также в местах с массовым пребыванием людей.
Одним из ярких и масштабных мероприятий в рамках проведения акции станет «Осенний бал юных спасателей», в программу которого войдёт: награждение активистов БМООСП и представителей образования, посвящение юных спасателей в ряды БМООСП и вручение им членских билетов, а также танцевально-развлекательная шоу-программа.

