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 День Победы – праздник дедов.                             
                                                          Этот праздник твой и мой.
                                                                  Пусть же чистым будет небо
                                                                  У детей над головой!
Дети войны… Тяжёлая доля выпала им на эти годы: голод, холод, разлука с семьями, безотцовщина, страдания на чужбине. Все эти невзгоды хранятся в памяти людей военного поколения. Часть этих испытаний выпала и на долю моей прабабушки.  На её здоровье, как и тысяч других детей войны, отразилось тяжёлое военное лихолетье. По болезням ушли из жизни некоторые её сверстницы-односельчане, но жизнь продолжается, новые поколения сменяют уходящие.           
Всё меньше остаётся в живых  как непосредственных участников Великой Отечественной войны, так и детей войны, опалённых её беспощадным пламенем. И тем ценнее для нас, нынешнего поколения, каждое слово участников тех великих событий. 
О чём же мечтали дети, которых война лишила всего, даже детства? Я попросила рассказать об этом и многом другом свою прабабушку.
 Дети любили жизнь, радуясь лучам утреннего солнца, шуму дождя и запаху полевых цветов, они играли, веселились, были изобретательными, умели шутить. На смену всему этому пришли тёмные и страшные дни. Ребята не знали, что их ждёт завтра, какое новое испытание им преподнесёт судьба! 
 Я представила себя на месте тех ребят, и мне стало очень страшно, я понимаю, что те дети намного сильнее нас, отзывчивее, добрее и трудолюбивее.                                                                                    
Моя прабабушка, Наталья Кирилловна Капчук, родилась 20 августа 1930 года в деревне Альховица Мозырского района. ( По паспорту: XX. XX. 1932, в трудовой книжке – 25.09.1932 года) (Приложение 1). 
Родители Натальи Кирилловны: Суханицкая Федосья Емельяновна и Суханицкий Кирилл Емельянович работали в местном колхозе, отец был  членом сельсовета, зав. волостным земельным отделом [Памяць, с. 150].В семье до войны было 10 детей и из них 2 женатых. Папа Натальи Кирилловны, Кирилл Емельянович,  умер еще до войны, а мама осталась с 8 детьми на руках. Она второй раз вышла замуж,  и у моей прабабушки появился отчим – Лепеш Климентий Иванович.
Когда началась война,  Наталье Кирилловне было 11 лет, она  закончила 3 класса. Школой, в то время, был обычный жилой дом. Учил Наталью Кирилловну Иван Иванович Петровский, как говорит сама Наталья Кирилловна, учитель от Бога.
В августе 1941 года Мозырский район был оккупирован немецко-фашистскими войсками. На фронт из семьи прабабушки ушли брат Сухоницкий Михаил Кириллович и дядя Волк Трофим Емельянович.
Моя прабабушка вспоминает: «Брат Миша был на Финской войне. С этой войны он вернулся и спустя 2 года его забрали на учение в Птичь. В 1941 году часть попала в окружение. Однако им удалось прорваться за линию фронта и продолжать воевать в рядах Красной Армии. На фронте он был пулемётчиком вместе со своим дядей Трофимом Емельяновичем. При ранении Миша погиб 16 марта 1944 года в Турове [3, с. 411], а дядя остался в Ельском госпитале. О смерти Миши родным рассказал Трофим Емельянович, и спустя месяц он умер в госпитале».
Вот уже 71 год моей прабабушке с портрета улыбается её брат Миша, которому было тогда  32 года (Приложение 2).
Наступили чёрные дни оккупации.
Каждого,  кто вызывал хотя бы малейшее подозрение у оккупационных властей,  арестовывали, отправляли в тюрьму или лагерь, откуда мало кто мог выйти живым. Сначала убивали коммунистов, комсомольцев, советских работников, колхозных активистов. 
24 июля 1943 года немецкие войска приехали в деревню Мелешковичи, цепью охватили всю деревню, открыли ружейно -  пулемётный огонь с зажигательными пулями. Подожгли деревню, сгорело 370 домов со всеми холодными постройками. В тот день было поймано на улицах  и расстреляно 10 человек, пытавшихся бежать в лес. 58 человек были расстреляны в лесу 
[3, с. 203,  215].
Моя прабабушка вспоминает: « О том, что деревню немцы должны сжечь передал сообщение Евсей Дмитриевич Захаренко, который работал в Мозыре по поручению партизан. Наша семья успела спрятаться в лесу».
Принимали участие в защите Отечества в 1941 – 1945 годах более 250 жителей деревни Мелешковичи.
Погибли в боях, умерли от ран и в фашистском плену, пропали без вести в 1941 – 1945 гг. 155 человек.
Расстреляны, замучены, погибли на минных полях, утоплены или заживо сожжены 90 мирных жителей.
Возвратились домой с Победой 55 воинов [1, с.73].
После войны семье Натальи Кирилловны  было очень тяжело. Дети помогали, но не было жилья, еды, одежды и других необходимых вещей. И это все было очень трудно достать. После войны первым жильём стали курани. А одежду по возможности шили и делали сами.
 Может быть Наталья Кирилловна выучилась бы и получила хорошее образование, так как училась она неплохо, но после войны деревню Альховицу перенесли в деревню Мелешковичи, а школы там не было. Поэтому приходилось ходить в 4 класс за 10 километров  в деревню Боков. В школу ходили босыми, с самоткаными небольшими сумками, и в сумке лежало только 10 счётных березовых палочек и чернильница, которую всегда носили с собой. Вот так Наталья Кирилловна и провела свою школьную жизнь.  Образование у неё всего 4 класса – начальное, как записано в её документах.
Не было возможности продолжить образование, поэтому Наталья Кирилловна пошла работать в колхоз: работала полеводом.
 В 1961 году Наталья Кирилловна вышла замуж за Капчука Василия Андреевича. В браке у них было 10 детей (Приложение 3).
С 1971 по 1976 год работала каменщицей в «Мозырсельстрое», с 1976 и до выхода на пенсию (1991) работала дояркой в совхозе «Каменка» (Приложение 4).
На сегодняшний день Наталье Кирилловне 83 года,  у неё 9 детей, 22 внука и 10 правнуков.
          Война с фашистской Германией, когда на защиту Родины встали и стар и млад, показала всему миру невиданную стойкость и мужество нашего народа. Патриотизм, дружба народов великой страны – это главное  в достижении победы над фашизмом. 
    Люди верили, что враг будет разбит и окончательно уничтожен. За слёзы и страдания матерей, потерявших своих детей, за слёзы сирот, матери которых погибли в холодной войне, врагу будет воздано сполна. Они были уверены, что близок час расплаты за издевательства и насилие над мирным населением.
В 70-ый раз наша страна будет праздновать 3 июля освобождение от немецко-фашистских захватчиков. Но пройдут годы, а та страшная война не перестанет волновать людей, бередя старые раны и боль сердца. 
И в заключении хочется сказать: «Я помню, какой  ценой завоёвана наша Победа, и горжусь тем, что моя прабабушка причастна к этому».
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