PAGE  
2

Жизненные ценности – это то, что люди считаю важным для себя. Они формируются с детства и служат характеристикой личности в последующей жизни. Очень важно правильно расставлять приоритеты и поступать по -совести. В литературных произведениях мы часто сталкиваемся с описанием жизненных ценностей тех или иных героев. Вспомним Петра Гринёва, персонажа романа Александра Сергеевича Пушкина «Капитанская дочка». Во время обороны крепости ведёт себя, как настоящий офицер, честно выполняющий свой долг. Отказывается переходить на сторону самозванца, так как присягал на верность государыне. Ценной жизни спасает Марию Миронову из плена Швабрина. Было видно, что в его приоритетах семья, честь и верность. От такого человека вряд ли можно ожидать чего – то плохого, он заслуживает бесконечного уважения. Аргументом отрицательных жизненных приоритетов может служить другой герой романа Александра Сергеевича Пушкина «Капитанская дочка» - Швабрин. Оскорблённый отказом Марии Мироновой выйти за него замуж, он мстит ей клеветой, пишет анонимный донос старику Гринёву на его сына, из – за страха потерять свою жизнь переходит на сторону самозванца. Человек, у которого правильные жизненные ценности никогда себя так не поведёт. Таким образом, жизненные ценности показывают моральную и нравственную подготовку человека, ведь только сильный духом человек способен принять правильное решение и остаться на стороне добра. Обновлено: 2020-01-24


Госпожа Простакова так же, как и Корольков, не научила своего сына Митрофана многим важным вещам: уважать родного отца и старших, трудиться, учиться. Главные жизненные приоритеты для него — это хорошо поесть, поспать и побездельничать. У него отсутствуют нравственные ориентиры, поэтому ему трудно будет устанавливать взаимоотношения с окружающими людьми.


Жизненные ценности - это то, что люди считают важным в своей жизни. Это их убеждения, принципы, ориентиры. Жизненные ценности человека формируются с самого детства. Огромную роль в этом процессе играют наши родители, учителя, книги, которые мы читаем, фильмы, которые смотрим, люди, с которыми общаемся, и, наконец, общество, в котором живем. Человек может выбирать свои ценности, но если он их выбрал, они становятся над ним и он им подчиняется. Понимание своих главных жизненных ценностей - очень важная вещь.

Человек без жизненных ценностей существует, побуждаемый своими потребностями, направляемый своими привычками и шумящий эмоциями, когда сталкивается с тем, что его не устраивает. Такой человек может даже говорить что-то о своих ценностях, если такие слова выучил и говорить их ему выгодно, в реальности его поведение определяется не ценностями, а гораздо более простыми механизмами. Личностью не рождаются, личностью становятся, но не все и не сразу, а жизненные ценности - элемент жизни человека-личности. Соответственно, до жизненных ценностей нужно дорасти.

Обратимся к примеру, подтверждающий мои слова, можно привести из комедии Д.И.Фонвизина "Недоросль". Госпожа Простакова так же, как и Корольков, не научила своего сына Митрофана многим важным вещам: уважать родного отца и старших, трудиться, учиться. Главные жизненные приоритеты для него - это хорошо поесть, поспать и побездельничать. У него отсутствуют нравственные ориентиры, поэтому ему трудно будет устанавливать взаимоотношения с окружающими людьми.

Таким образом, жизненные ценности должны быть сформированы в детстве, иначе в будущей жизни человек столкнётся со многими трудностями.

Александр Чацкий - положительный образ в комедии "Горе от ума". Когда - то он имел прекрасные отношения с семьёй Фамусова и в особенности с его дочерью. Вернувшись из-за границы, он решает навести старых друзей. Однако они не принимают его как друга. Он им стал противен, так как его ценности отличаются от их мировоззрения. Для него имеют место: самообразование и самовоспитание. Он честный и не хочет лгать ради достижения своих целей. Молчанин - полная противоположность. Он двуличный и хитрый человек. Его жизненный принцип: угождать всем ради получения выгоды. 
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Александр Андреевич Чацкий – главный герой произведения А. С. Грибоедова и один из самых известных и противоречивых персонажей всей русской литературы. Он является антагонистом фамусовской Москвы, лицемерного, надменного, алчного, эгоистичного и самодовольного общества. Герой не выдерживает в этой порочной атмосфере и больше дня. Каковы же жизненные идеалы честного и свободолюбивого человека, каким изображен в произведении Чацкий.

Главным жизненным идеалом Чацкого можно назвать верность правде. Причем правду следует понимать и как личную честность, и как закон, государственную справедливость. Софья Фамусова обвиняет Чацкого в предвзятом и злом отношении ко всем и так выражается о нем: «не человек – змея». Однако читатель не может согласиться с героиней, потому что честный и прямолинейный человек не может спокойно наблюдать за той нелепостью, которая происходит в доме Фамусова.

К простому народу Чацкий относится с уважением. Он выступает против крепостного права. По его мнению человек должен свободно распоряжаться сам своей судьбой, сам делать выбор в жизни: где жить, учиться или нет, чем заниматься. Человеческий фактор для него заключается в уме, образованности, а не в богатстве, роскоши и том, сколько крепостных имеется.

Неоспорима безупречность жизненных идеалов Чацкого и в личной жизни. Он любит бескорыстно и готов отдать все ради любимой, не требуя ничего взамен.

Жизненные идеалы Чацкого общество, в которое он попал, не приняло. Но он усердно боролся за свое побуждение, хотя и потерпел поражение, как в обществе, так и в любви. Но своим идеалам он не изменил. Чацкий уезжает из Москвы, верен своим принципам.

Жизненные ценности - это то, что люди считают важным в своей жизни. Это их убеждения, принципы, ориентиры. Это компас, который определяет не только судьбу человека, но взаимоотношения с окружающими. Жизненные ценности формируются в детстве, они закладывают фундамент всей дальнейшей жизни. Список всех жизненных ценностей огромен. В целом основные жизненные ценности человека могут быть сгруппированы: личная жизнь и отношения, дело, бизнес или работа, собственное развитие.

Герой известного мифа, царь Мидас, оказал услугу богу Дионису, и тот пообещал царю в награду любой дар. Мидас попросил, чтобы всё от его прикосновения становилось золотым. Жадность едва не погубила его, потому что еда и вино тоже превращались в золото. Это яркий пример того, что выбор тех или иных жизненных ценностей определяет нашу судьбу.

Важнейшими жизненными ценностями для Татьяны Лариной из произведения А. С. Пушкина «Евгений Онегин» были семья и нравственный долг. Полюбив Евгения Онегина, она была готова отдать ему свою душу, потому написала ему письмо с искренним признанием в своих чувствах. Однако Евгению была чужда семейная жизнь, поэтому он отказал молодой Татьяне со словами, что любит её как сестру. Прошло время, героиня вышла замуж, и при новой встрече Онегин увидел не мечтательную девушку, а светскую даму. Этот образ покорил сердце мужчины, и уже он пишет ей письмо, однако получает отказ: Татьяна ещё любит Евгения, однако нравственная ценность семьи стоит для нее выше беспечной любви.

Глеб Капустин, герой рассказа В.М. Шукшина «Срезал», видел свою жизненную ценность в том, чтобы «сбивать спесь» со знатных людей, приезжавших в родную деревню погостить. Он публично ловил их на незнании какого-нибудь научного факта и радовался их смущению. Не удивительно, что Глеба никто не любил – тот, которому приятно унижать других, рано или поздно останется в одиночестве.

Печально, когда важность чего-либо напрямую связывается с материальной ценностью этой вещи или даже живого существа. Например, в рассказе А.П. Чехова «Хамелеон» собака укусила пьяницу Хрюкина, когда тот ткнул в неё сигарой. Полицейский сперва велит истребить собаку, но узнав, что её хозяин – брат генерала, обвиняет в случившемся самого Хрюкина, а к собаке обращается уже ласково.

Анализируются ценностные ориентации персонажей романа А.С.Пушкина «Капитанская дочка», связанные с христианским идеалом семьи. Рассматриваются образы семей Гриневых, Мироновых и нарождающейся семьи Петра Гринева и Маши Мироновой. Особое внимание обращено на один из ведущих мотивов произведения мотив воспитания. Утверждается родственность образов семьи в романе христианскому идеалу семьи. В связи с этим предметом исследования становятся взаимоотношения в семьях Мироновых, Гриневых, Петра Гринева и Маши Мироновой. Особенно подробно рассматривается образ Савельича, а также образы Бопре и Зурина. Выявлен аспект противопоставления истинных воспитателей Петра Гринева и лжеучителей. В заключение делается вывод об укорененности ценностных ориентаций персонажей романа «Капитанская дочка» в традиции древнерусской словесности.
