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ВВЕДЕНИЕ
          Человек дал имя городам и селам, он назвал горы, равнины, реки, моря и озера. Более того, люди придумали названия планетам и звездам. Все это разнообразие географических названий создавалось в течение тысячелетий. Одни из названий сохранились до наших дней, пройдя сквозь века, другие уже забыты. Географические названия возникают  и сейчас. Кто знал ещё несколько десятилетий тому назад  такие выразительные и звучные названия как Светлогорск, Солигорск, Белоозёрск? Теперь они широко известны далеко за пределами нашей республики. Географические названия рождаются, живут, изменяются по форме и нередко по содержанию, переосмысливаются человеком и умирают. Длительность их жизни различна. Даже название столицы нашей республики, города Минска, тоже претерпело изменения. Первоначально он назывался Менеск, после - Менск, а в настоящее время его называют Минск.

          Как правило, наиболее стабильны имена рек, особенно больших, но и их названия тоже не вечны. Белорусские учёные попытались выяснить происхождение названий  наших рек. Результаты оказались неожиданными. Так из 45 рек, имеющих протяженность от 100 до 500 км, расшифровано только 5 названий. Географические названия нередко отражают природу окружающих ландшафтов, говорят о характере заселения человеком новой территории, о её природных богатствах, о ремёслах, труде и жизни и о многих других обстоятельствах.

     Раскрытие истинного смысла  географического названия, если оно древнее, сохранившееся в течение столетий  и дошедшее до нас – дело трудное, нередко спорное и часто неразрешимое.

      Все эти трудности связаны с тем, что многие из названий относятся к языкам давно исчезнувших народов. Когда-то населявших ту или  иную  территорию. Исчез народ, исчез его язык, а географические названия живут и служат человечеству, будучи неотъемлемой частью современной цивилизации. Следовательно, географические названия – это связующая нить между прошлым и настоящим, это и своеобразный памятник  человеческой культуры.

     Все топонимы  можно условно разделить на группы:
- ойконимы – подразумевают названия населённых пунктов;

- гидронимы – названия рек, озёр, водохранилищ;

-оронимы – характеризуют разные формы рельефа.

     Если человек не мог расшифровать то или иное название  географического объекта, то он слагал о нём  легенду. Эти легенды и поныне живут во многих населённых пунктах и передаются из поколения в поколение.

1. ОЙКОНИМЫ РЕЧИЦКОГО РАЙОНА И ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
1.1 ГРУППИРОВКА ОЙКОНИМОВ  
В наследство от прошлых поколений нам досталось огромное количество названий населённых пунктов, рек, озёр, урочищ. На земле нашей Беларуси не найдёшь ни одного названия, которое возникло бы случайно, без определённой причины. Если внимательно присмотреться, то всегда выясняется, что возникает название   из особенностей окружающей среды, условий производственной деятельности жителей, и очень часто связано с историческим прошлым.

Являясь  автором своей местной топонимии, народ сам никогда не переименовывает названия, хотя со временем существенно  меняются социально-экономические, политические и даже природно-климатические условия, и названия перестают соответствовать действительности.

Многие топонимы тесным образом связаны с географическими и природно-климатическими факторами, так как они возникли на берегах рек и озёр, то есть в  тех местах, где удобнее устраивать жизнь человеку. Наши предки охотно использовали в названиях населенных пунктов особенности местного ландшафта. Необходимо так же иметь в виду, что на протяжении всего исторического развития белорусская земля никогда не была закрытой для проникновения и поселения на её территории представителей многих других народов, которые не могли не оставить свой след в топонимии. Так примерно до VI века нашей эры на территории современной Беларуси жили такие племена как обры (авары), куршы, велены (волаты), ятвяги, швабы, дулебы. Практически на всей территории встречаются топонимы, в основе которых лежат названия племён  «кривичи», «дриговичи», «радимичи». Очень многие географические названия включают слова,  пришедшие к нам  из древних языков западных славян – чехов, болгар, поляков; встречаются названия балтские, татарские, иранские и даже древне арабские. На юге Беларуси в основе некоторых топонимов лежат украинские, русские слова.

У белорусов, как и у других народов, огромный пласт топонимии связан с религиозной тематикой. Однако о большинстве топонимов, которые оставили нам язычество и христианство приходится говорить в прошедшем времени, потому что в результате  массовых переименований в советский период они понесли самые большие потери.

Богат наш край на реки и озёра. Так как жизнь человека и в прошлом, и в настоящее время связана с водой, люди стремились строить свои поселения около воды. Если  последние были большие по размерам, имели собственное имя, оно могло передаваться и названию населённого пункта. В большинстве же случаев название просто включало в себя само слово «озеро» или «река»

Там, где сам характер природы давал нашим далёким и близким предкам основание использовать для названия своего поселения слова «лес», они не всегда останавливались на таком простом варианте. В окружающем их лесу они всегда старались выделить преобладающую породу деревьев и образовать из неё название населённого пункта.

Природа и жизнь, природа и животный мир неразрывны, поэтому многие леса, поля, реки, озёра именуются по обитающим в них зверям, рыбам, птицам. Однако если топоним заканчивается на –ов, -ев, -ин, ын, то произошёл скорее всего от фамилий первопоселенцев а не от названия животных. Фамилии Заяц, Волк, Сорока, Медведь, Галка и др. были широко распространены в XIV – XVIII веках. 

Повсеместно встречаются топонимы, указывающие на  занятия и ремёсла, которыми с давних пор занимались люди. Многие из таких названий не нуждаются в особых пояснениях, однако некоторые топонимы требуют специальных объяснений, потому что за долгое время их существования вышло из употребления  или само занятие, или обозначающее его в прошлом нарицательное слово.

На карте Беларуси часто встречаются так называемые вторичные географические названия – одинаковые названия разнородных географических объектов, расположенных поблизости. Города и селения нередко именуются по рекам, на которых они расположены. Это касается крупных рек. Чаще малые речки называются по находящимся возле них селениям.

Отдельную группу составляют смешанные топонимы. Они обычно состоят не менее чем из двух частей. В составе смешанных названий часто используются слова: старый – новый; большой – малый, чёрный – белый, чёрный – красный и др. 

Понять происхождение названий помогают части слова, из которых они состоят. Так наличие в топонимах суффикса –овичи указывает на то, что они возникли на основе фамилий. Фамилии на –ович широко распространены среди белорусов. Это, как правило, наиболее древние поселения. Суффикс –ище  указывает на «место, где что-то находилось» Например, Моховище – место, где растёт мох.  Встречаются также топонимы, заканчивающиеся на –щин (а). Они образовались по формуле «фамилия + суффикс –щин(а)». Суффикс –щин(а) указывает на то, что селение и примыкающие к нему земли некогда принадлежали владельцу фамилии, входящейся в названии. В образовании топонимов немаловажную роль играют и приставки. Находясь перед корнем, приставки  дополняют и уточняют его значение  Например,  Болото-Заболотье, Лес – Залесье, Река – Заречье и т.д.

Таким образом, что объяснять происхождение географических названий необходимо знать природу (особенности рельефа, растительности, животного мира), историю исследуемой территории, быть знакомым с местными диалектами, народными географическими терминами, а так же владеть основами морфологии и словообразования. 
1.2 СЛОВАРЬ ОЙКОНИМОВ РЕЧИЦКОГО РАЙОНА И                    ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
Смысловое значение слова село происходит от глагола селиться, т. е. располагаться недолго. От этого термина возникли многие названия поселений: Старое Село, Новоселы. Села по времени возникновения значительно старше деревень. 
          В X веке селом называлось загородное имение землевладельца (хозяйство, двор с челядью). Затем за селом утвердилось понятие поселения со значительным количеством дворов и с церковью. 
Белорусское слово вёска произошло от древнего весь, веси, весея, что значит дом, поселение. Отсюда названия Вёска, Новая Веска, Старая Весь. 

Деревня 
 Русское слово деревня соответствует белорусскому вёска. Оно имеет разный смысл. В одних местах оно означает пашню. В ряде мест под деревней подразумевается лес, деревья, лес для построек. В некоторых районах Беларуси, Смоленской области это слово происходит от основы дер от глагола драть и имеет значение расчищенного или раскорчеванного участка леса. Деревня сложилась из объединенных по территориальному принципу крестьянских дворов. А двор включал в себя жилой дом с подсобными строениями и приусадебной землей. С течением времени деревнями стали называться все более или менее значительные по количеству дворов сельские поселения без церквей. В настоящее время деревня представляет собой населенный пункт, основным занятием жителей которого является сельскохозяйственное производство. 

Артуки (с.н.п.) – возможно, что название произошло от фамилии землевладельца – пана Артука (по словам местных жителей).

Бабичи (с.н.п.) – от фамилии первопоселенца татарского происхождения. Слова «баба» (тюрк.) означает  «старый»
Белое Болото (с.н.п.) – деревня располагается в болотистой местности. Свободные от растительности окна воды   среди болот могут казаться белыми, потому что ветер перемешивает верхние слои воды, разбивает «цвет», и вода становится мутноватой – белой.
Брагин (город) – название пошло от слов «багна» или «багно», что означает болото, топь, болотистое место.
Бронное (с.н.п.) – название происходит от слова «броня»; возможно здесь в прошлом «ковали броню» - доспехи для средневековых рыцарей

Будка – Шибенка (с.н.п.) - название возникло в  18-19 веках. Рост промышленности, строительство железных дорог, оживление торговых отношений потребовали широкого использования природных богатств, в том числе и развития лесных промыслов. Промыслы эти обеспечивали заготовку «лесного  товара»: смолы, дёгтя, древесного угля. Налаживались они  непосредственно в лесах,  на «майданах», для закладки которых использовались  лесные поляны или высеченные участки леса.    
 «Майданом» была четырехугольная площадка, на которой размещались жилые постройки для рабочих, а также производственные помещения, так называемые «буды». Постепенно  жители, что жили тут, перестали заниматься лесными промыслами. Их занятия стали такими же, как и у других жителей Полесья, но названия Буда за такими поселениями сохранились.

Бугримовка (с.н.п.) – возможно, что название произошло от слова бугор, холм – холмистая, бугристая местность
Велин (с.н.п.) –1) название дало древнее племя «велеты» «волаты», которые в глубокой древности проживали на территории современной Беларуси

2) возможно название произошло от слова «вилять», так как в этом месте Днепр образует меандр  - извивается

Волга (с.н.п.) – название могло пойти от украинского диалекта  «влога» - впадина, долина, низкое влажное место.
Володарск (с.н.п.) – название могло произойти от  слова «волоток» (др. слав.), что означает курган, холм.
Вышемир (с.н.п.)  - произошло от слова «вышка» - возвышенное место, горка на равнине. Действительно деревня находится   на возвышенной местности
Глушец (с.н.п.) -  название произошло от слова «глушица» - застойная заводь, залив, старица, заливаемая с одного конца, глухой рукав реки. Все эти характеристики относятся к местоположению этого населённого пункта.

Глыбов (с.н.п.) – от слова «глыба» - глубокое место в реке

Головки (с.н.п.) – название могло произойти от др. славянского слова «голова», что означает исток реки или верхнее течение реки. Эту гипотезу подтверждает тот факт, что д. Головки находится на берегу реки Ведрич в верхнем его течении.
Горошков (с.н.п.) -  возможно название произошло от слова «горшок», т. е. в населённом пункте в прошлом было развито гончарное мастерство – делали горшки.

Деражня (с.н.п.) – название могло пойти от слов «дрязга» (болото, заросшее лесом), которое потом трансформировалось в слова «дражна» → «деражня»
Жмуровка (с.н.п.) – возможно названию деревни дало слово «жемь» - сырая почва, набухшая водой, выступающей под ногами. Деревня находится на правом заболоченном берегу Днепра.
Заболотье (с.н.п.) – указывает на местоположение населённого пункта: по ту сторону болота, за болтом
Заспа (с.н.п.)  - возможно название произошло от слова «паль», «спаль» (укр.) - место, где специально выжгли лес под пашню, поселение находилось за участком выжженного леса

Защобье (с.н.п.) – возможно название произошло от украинского диалекта «Щоб», что означает вершина холма, холм. Поселение возникло за холмом.
Казазаевка (с.н.п.) – возможно название произошло от двух слов: « козанок» - отмель на повороте реки и «займище» - заливные луга, покрываемые водой во время весенних разливов. Таким образом, название можно перевести как поселение, которое возникло на берегу реки около заливных лугов
Казановка (с.н.п.) – возможно, что название деревне дало тюркское слово «казан» («котёл»), которое было заимствовано русскими, белорусами, болгарами, которое означает яма, углубление, понижение в рельефе.

Козье (с.н.п.) – как и в случае с Казазаевкой, название могло произойти от слова «козанок» - отмель на повороте реки. Деревня находится на правом берегу реки Ведрич 
Комарин (п.г.т.  в Брагинском районе) -  возможно название произошло от слова «комарник», что означает «загон для овец».

 Копань (с.н.п.) – произошло от слова «копать». Предполагается, что территория современной Копани входила в состав ареала жизни родимичей. Они являлись  настоящими мастерами по выделке из болотной руды железа. Подтверждают это факты, свидетельствующие о том, что на курганах, которые высились на болотами люди находили остатки производства железной руды.
Короватичи (с.н.п.) - название произошло от фамилии первопоселенца, на что указывает суффикс -ичи

Красноземье (с.н.п.) – очевидно в этой местности встречаются участки красноватой земли. Красные оттенки в почве связаны с содержанием  в ней элементов железа
Крынки (с.н.п.) – по рассказам местных жителей название населённому пункту дали несколько родников, «криничек», которые  били из-под земли в районе, где ныне располагается деревня.
Леваши (с.н.п.) – возможно название произошло от двух слов: «левада» - понижение на пойменных участках рек (Даль, 1912,4) и «шуя» - левый (др. слав.). Так как вблизи деревни Днепр отклоняется влево, образуя меандр, то возможно поэтому в названии присутствует слово «левый»
 Макановичи (с.н.п.) –1) название могло произойти от слова «макан» (хинди, перс.), что означает место, стоянка, жилище. Суффикс «ичи» указывает на то, что населённый пункт появился в глубокой древности.2) название произошло от фамилии первопоселенца, на что указывает суффикс -ичи

Мозырь - среди ученых бытует мнение, что название Мозырь происходит от слова можора – поселение на холмах, возвышенностях, что соответствует очень расчлененному рельефу Мозыря и его окрестностей. Есть предположение, что название Мозырь связано со словом мазуры, которым в Беларуси называли выходцев из Мазовии (Польши). 

Москали (с.н.п.) - Названия запечатлели давно прошедшие правовые отношения в Великом княжестве Литовском. Москалями назывались подданные Московского государства независимо от этнической принадлежности". То же самое с ляхами (это поляки) – например, посёлок Ляховец

Переволока (с.н.п.) – 1) от слова «волок» - это водораздельная местность, лежащая в верховьях рек, текущих в противоположные стороны.
 В подтверждении этому факту можно отметить, что деревня находится на водоразделе рек Ведрич (течёт на север) и Брагинка (течёт на юг).

2) «волок» - это место, где земельное владение очерчивали бороной, волокушей.

  Пересвятое (с.н.п.) -  Пересвятому почти 300 лет. В начеле деревню называли  Косой Слободой. Владел ей помещик по прозвищу Косой. Как известно, в феврале 1861 года крестьяне  получили «волю». Но наиболее  плодородные  земли  около деревни  оказались у помещика Пересвятовского.  Недолго думая, он и переименовал  населенный пункт в Пересвятое.

Пескополье (с.н.п.) – (по рассказам местных жителей) Недалеко от деревни находится большой обрыв, из которого брали песок и глину для производства  красного кирпича. Здесь в позапрошлом веке существовал кирпичный завод. Даже ещё сейчас на берегу Днепра можно найти фундамент этого завода. Название произошло от двух слов «песок» и «поле», так как деревня окружена полями. Возможно слово «полье» созвучно со слово «полис» - город. 
Рельки (с.н.п.) – название произошло от слова «рель» или «рёлка» - удлинённый невысокий вал , возвышенное место среди болот. 
Речица – 1) названию города дала маленькая речка Речица, которая ныне высохла; 2) город, стоящий на берегу реки (Днепр)
Ровенская Слобода, Береговая Слобода (с.н.п.) – Слобода по происхождению связана со словом «свобода». Слободами называли селения, жители которых пользовались каким-либо льготами, например в уплате налогов
Рогачёв (город Гомельской обл.) – от слова «рог» - мыс, коса; город возник у мыса, где сливаются реки Днепр и Друть

Свиридовичи (с.н.п.) -  название произошло от фамилии первопоселенца, на что указывает суффикс -ичи

 Солтаново (с.н.п.) – возможно произошло от слова «солотина»  или «слотина» - заболоченная низина (Даль, 1912,4), деревня находится среди болотистой  местности

Стужки (с. н. п. Светлогорский район) – название деревне дали  деревянные планки, которые выстругивали из липы и покрывали ими 
крыши домов. Эти деревянные планки местные жители называли «стужками».

Туров (п.г.т. в Житковичском р-не Гомельской обл.) – возможно название произошло от слова «тур»,  что означает «межевая насыпь», «курган», «бугор» (Даль 1912, 4),  т. е. город, возникший на холме.
Уборок (с.н.п.) – «уборок» - роща, населенный пункт, размещённый у рощи.
Узнаж (с.н.п.) – возможно название произошло от слова «узина» - узкая полоса земли вдоль болот или леса (Даль 1912, 4).

Ямполь (с.н.п.) – название могло произойти от двух слов «ям» (устаревшее) – почтовая станция, а слово «поль» означает поселение, город, т.е. поселение, возникшее около почтовой станции.
2. ГИДРОНИМЫ РЕЧИЦКОГО РАЙОНА И ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ 
Как правило, наиболее стабильны имена рек, особенно больших, но и их названия тоже не вечны. Белорусские учёные попытались выяснить происхождение названий  наших рек. Результаты оказались неожиданными. Так из 45 рек, имеющих протяженность от 100 до 500 км, расшифровано только 5 названий.

Часто названия рек связаны с характером течения и берегов, размерами реки. Чаще всего в названиях присутствуют в различных вариациях слова  «вода», «влага».


Многочисленные гидронимы отражают величину и форму озёр – Кривое, Круглое, Узкое. С глубиной озёр, характером отложений связаны такие названия озёр, как Белое, чёрное, Червонное.


Большое количество гидронимов связаны с названиями животных, растений. 
Березина (река) – возможно название произошло не от слова «берёза», как считает большинство а от польского слова «барзо» - быстро, река, имеющая быстрое течение. ( по мнению  Витавта Чаропка, 1995 г.)

Ведрич (река) – река со многими островами (по Жучкевичу, 1974)

Вир (озеро) – омут, водоворот
Припять (река)  В исторических документах река упоминается под названием Припеть. Предполагают, что слово состоит из приставки «при-» и основы «-пет-», имевшей в древних индоевропейских языках значение «расширение, растекание». По другой версии, гидроним означает «ниспадающая». Третья версия – от народного термина «припечь» - обнажённый песчаный берег реки; тёплый песчаный пляж. В «Географическом словаре королевства Польского и других стран», изданном в 1888 г. в Варшаве, упоминаются следующие варианты объяснения: от белорусского слова «прыпадь» - топкое место; припятские плотогоны называли реку Трыпять («три раза по пять»), т.к. в неё впадает 15 притоков
Червоное или князь-озеро – образовано от слова «князь», т.е. княжеское владение, в отличие от государственных земель, расположенных рядом.
3. ЛЕГЕНДЫ О ПРОИСХОЖДЕНИИ НАЗВАНИЙ НАСЕЛЁННЫХ ПУНКТОВ, РЕК, ОЗЁР РЕЧИЦКОГО РАЙОНА И ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
Автюки   (Малые Автюки и Большие Автюки – с.н.п. в Калинковичском районе)
 
Бытуют две версии. 1) Когда нападали монголы, люди из одной деревни убегали в другую. Меньшая часть людей побежала на одну сторону болота, а большая - на другую. 
Так и назвали деревни:  <w:lang w:val="be-BY" />   </w:rPr> Малыя Уцёкі (ўцёкі, ўцякаць) і Вялікія Уцёкі (Аўцюкі) Сейчас переименовано в Автюки.
 2) Было два брата - каторжника. Однажды, убежав из тюрьмы, они спрятались в одном поселении. Пожили немного, и один брат ушёл и стал жить отдельно. Почему он ушёл - никто не знал.  И с тех пор стали называть  село, где жил старший брат  Вялікія Ўцёкі, а  село, где поселился младший брат  - Маленькія Ўцёкі. Вот отсюда и пошло название Малые Автюки и Большие Автюки 
   

 
Брагин 
  

Существует несколько версий о происхождении названия городского посёлка. Одна из них связана с болотистым характером местности. Она повествует о двух братьях, некогда основавших этот населённый пункт. Когда один из них попал в трясину, то второй, не имея возможности спасти его и вытащить из засасывающего болота, в отчаянии крикнул: «Бра-а-а, гинь!» 
Ветка (районный центр  в Гомельской области) 
 
Когда настала реформа веры, староверы ушли в Брянские леса. Собралось их там великое множество. Решили люди выйти на Сож. И пустили они по низу Сожа ветку от дерева, с привязанной к ней иконой. И решили, что поселятся в том месте, где ветка остановится. Она и остановилась на месте современного города. Так и назвали поселение – Ветка 

Гомель

Среди гомельчан-старожилов ходит предание, что название Гомель возниклосо слов-выкриков: Го-го-го! Мель!, которым плотогоны с предыдущих плотов, проходя излучину Сожа перед самым поселением,  предупреждали своих остальных напарников. Однако большинство древних названий (Гомель известен с 1142 года) необходимо связывать с именами первопоселенцев, или людей, в честь которых называли населённый пункт. А возможно, что название Гомель происходит от собственного имени человека: Гом → Гомль →Гомель.
  Есть и другая мысль: название Гомель образовалось от старого географического термина «гомел» - участок твёрдой сухой земли. Надо также учитывать, что в разговорах Посожжа существует слово гамэлак- кусок твёрдой земли на пашне. А Гомель возник на возвышенности.
      

Горивода (с.н.п. Речицкий р-н)

 

Случается, что выявление происхождения топонима имеет большое практическое значение. Так, в Речицком районе есть топоним-характеристика Горивода, который называет деревню, в округе которой геологи нашли нефть. Бытует легенда, что поселение с таким названием возникло на месте гнилого болота, вода которого время от времени «вспыхивала» пламенем. Отсюда и необычное слово-топоним Горивода. Белорусские геологи могли бы выявить речицкую нефть значительно раньше, если бы поиски месторождений начинали с самого простого - изучения топонимических названий, народных легенд, преданий, в которых нередко даётся подсказка 

Горшково (с.н.п. Речицкий р-н)
Жили-были два брата. Так случилось, что их родители умерли, когда они были совсем маленькими. Погоревали дети, но не кинулись в отчаянье, а разумно решили вести хозяйство вдвоём, как это взрослые делают. Люди смотрели на маленьких братьев и радовались:

- Вот молодцы! Большинство бы по людям пошло, некоторые с голоду умерли бы, ждали бы, пока им не подадут перекусить, а эти сами себе на хлеб зарабатывают!

Люди говорят, а братья работают: не до разговоров им. И так выбивались они из сил уже, старались всё делать не хуже, чем взрослые. Решили они как-то денег накопить, чтобы купить земли. За пару лет насобирали какую-то сумму и стали искать человека, который согласился бы продать им землю. Нашёлся такой человек в соседней деревне. Правда, скупой ужасно, поэтому соседи говорили братьям, чтобы аккуратными были с ним, а то, как бы ни обманул их этот скряга.

Пришли братья к этому человеку, а тот вокруг них вьюном вьётся, пытается всучить землю, всячески нахваливая её:

- Лучшей земли, чем у меня, вы нигде не найдёте. Нигде, повторяю вам, не купите. 

Посмотрели братья тот участок, послушали на счёт цены, и решили брать. Заплатили деньги и радостные пошли домой. Не успели отойти, как тот богач побежал по соседям и давай кричать:

- Обманул дураков!

- Как?

- Глинище своё им продал!

На что ответили ему братья: 

- Да нет, не ты нас обманул, а мы тебя. Мы наперёд продумали, что будем с этой глиной делать. Горшки лепить будем!

Вот откуда наше Горшково пошло, от тех горшков.

Грабовка (с.н.п. в) 
   

Существует несколько версий происхождения названия. По первой, село названо от речушки Грабовки или Грабиловки или от грабовых деревьев. Вторая версия такая: в ложбине под нынешним посёлком Красное (4 км от Грабовки) в густых лесах жили вдоль почтовой дороги  разбойники, нападавшие на проезжих людей - грабёж →Грабовка. Ну и третья версия следующая: на месте нынешнего села прежде было небольшое селение с другим названием - Гончаровка (ныне хутор с тем же названием), где развито было гончарное дело. Когда польские помещики - владельцы этих земель, - стали строить усадьбу, они пригласили многих землекопов для устройства пруда. Их называли тогда «грабари». Место, где разместились в шалашах эти «грабари» - недалеко от имения, - стало называться Грабовка. Постепенно название Гончаровка забылось, и всё село стало назваться «Грабовка» 

Лельчицы (районный центр Гомельской области) 
 

Дочь царя по имени Лена полюбила простого парубка. А король не хотел отдавать дочку замуж за слугу.  И тогда  свёз отец дочку в другое государство, приказал построить ей дом, и оставил там жить. Слуг оставил, чтобы не нашёл её этот хлопец. А самого хлопца сослал прочь из страны. Но всё же юноша нашёл свою возлюбленную. Зашёл он к ней в дом переночевать, да так и остался там. Когда король узнал, что они живут вместе против его воли, приехал туда и убил парубка. А Лена с горя утопилась. И в честь молодой королевны назвали город - Лельчицы.
Мозырь
Учёные до сих пор не пришли к единому мнению по происхождению названия города. Одни считают, что ему дала имя народность мазур, другие связывают с древнескандинавским словом «мосыр» (сырость), третьи – с тюркским словом «мосар» (холм, курган). Поскольку в средние века Мозырь был форпостом Полесья при монголо-татарском нашествии, то последняя версия кажется наиболее правдоподобной. И всё же задолго до прихода монголов в «Повести временных лет» этот город уже назывался Мозырем.

О городе Мозыре существует такая легенда:
В давние времена два брата, выходцы из Киева, поселились на диком берегу реки Припяти. Место оказалось удобным и плодовитым для их промысла - заготовки рыбьего жира.
Однако недолго братья жили в согласии. Старший был страшным уродом и возненавидел младшего, статного красавца, за предпочтение, оказанное ему молодой соседкой, а главное - за быстрое обогащение. Младшему всё удавалось в торговле, он был богаче старшего. Дальнейшая совместная жизнь становилась невозможной, и младший брат решил отселиться от завистливого родственника на новое место. Когда же он объявил о своём решении и потребовал причитающуюся ему долю товара (рыбьего жира), старший брат разозлился и, отказавшись делиться, приказал работникам выгнать его из дома. В ответ младший брат собрал дружину и объявил войну родственнику. Последний явно не ожидал такого развития событий и обратился за помощью к местной колдунье.
 

Чаровница жила неподалёку на высокой остроконечной горе и весьма благосклонно отнеслась к его просьбе. Она созвала в своё войско несметные полчища горных духов и напала на дружину младшего брата. Бой завязался неравный, и младший брат должен был погибнуть.
Но красота спасла его. Во время сражения колдунья была так поражена внешностью младшего брата, что повелела остановить войну, и предложила мир. Старший брат рассвирепел, когда понял, что колдунья ему больше не помощница, и в ярости бросился на горных духов: «Мой жир! Я не уступлю ему ни мерки! С тех пор и пошло название места - Можир - Мозырь.
Моисеевка (с.н.п. Хойницкий р-н)
Давным-давно в одном селении жил охотник по имени Моисей. Был он очень хорошим человеком, трудолюбивым и честным. Однажды охотник пошёл в лес и пропал. Долго его искали местные жители, но нашли задолго после его пропажи, и что самое интересное, на поляне в лесу нашли его вещи, а рядом круг с крестом. Вот с того времени и стали называть деревню Моисеевка. 
Место записи: г. Речица

Время 25.11. 2007 г.

Информатор: Корчагина Майя Изрильевна, 1954 г.р.

Автор: Корчагина Анастасия, ученица 9-ого класса

 
Туров (посёлок городского типа в Житковичском районе) 



По древнему полесском преданию, город получил своё название от колодца, который был назван так по имени легендарного князя-основателя. По преданию, у этого колодца три дна: медное, серебряное и золотое. Когда прорвётся золотое дно, наступит конец света, и вся земля покроется водой.

  
Холмеч (с.н.п. Речицкий р-н)
   
Когда-то на месте этой деревни произошла лютая битва. А случилось всё из-за того, что соседи не могли никак помириться. Дождутся удобного момента, когда крестьяне занимаются какой-нибудь срочной работой, и накинуться на их поселения. А если человек не ждёт войны, то он без оружия ходит. Пробовали по-доброму с лихими соседями разобраться. Говорили не раз, не два, гонцов посылали. Однако приезжали гонцы к князю и объявляли, что ничего у них не получилось. Соседи про мирное существование и слышать не хотят.
Очередного нападения безжалостных соседей довелось ждать не очень долго. Однако на этот раз везде были расставлены посты и завалы. Крестьяне вовремя заметили врагов. Нашли воеводы удобное место и стали ждать врагов. Когда враги увидели дружину, то остановились в нерешительности. Началась битва, бились двое суток. Наконец дружинники погнали врага. Затем дружина вернулась назад. Последним вернулся сам князь. Стал и со всего размаха воткнул меч в землю, сказав при этом: Вот вам и памятный холм, а вот и меч! Больше они тут никогда не будут! Так и стала деревня называться Холмеч.
Озеро Надин Брод
Среди болот и лесов Полесья раскинулась деревня Михновичи. Около деревни имеется озеро Кривое. Самое мелкое место в озере местные жители называют Надетым бродом. Такое название связано с легендой, которая передаётся из поколения в поколение.
Давным-давно в деревне жила женщина с сыном. Звали её Надежда Вскоре сын Надежды вырос и пошел на свой хлеб. Женщина осталась одна и очень скучала Она каждый день приходила к озеру, долго сидела на берегу у самого брода. Однажды вечером она получила весть о том, что ее сын умер. Женщина очень сильно горевала, оплакивала свою потерю. Чтобы хоть как-то успокоиться, Надежда пошла на берег озера. Долго она там сидела, всматриваясь в водную гладь, надеясь увидеть в отражении воды образ своего сына. С тех пор больше никто не видел Надежду и ничего о ней не слышал.
Одни люди говорили, что она утопилась с горя. Другие рассказывали, что на берегу озера увидала Надя русалку, которая ей сказала: «Милая женщина! Пойдем со мной. Ты найдёшь своего сына и никогда не будешь одинокой». С той поры брод на озере стали называть Надиным бродом. 

Место записи  д. Бурицкое  Лоевского р-на Гомел ьской обл.
Время записи: 12.09.2000 г.
Информатор: Майорова Любовь Николаевна, 1935 года рождения, образование среднее.
Автор: Майорова Екатерина, ученица 7 класса СШ 8

Озеро Кривое
В Калинковичеком районе Гомельской области есть очень красивая, уютная деревня Михновичи. Рядом с деревней сверкает своей водной гладью озеро Кривое.
Название этого озера объясняет легенда. В давние-давние времена в Михновичах жил пан. По натуре был он человеком угрюмым, необщительным, малоразговорчивым. Никто и никогда не видел улыбку на лице пана, не слышал его смеха. Всегда он был чем-то недоволен, ворчлив, ходил с перекошенным от злости лицом. Поэтому в народе его и прозвали кривым.
Летели годы, и пан задумал жениться. Жену он себе хотел выбрать из заморских красавиц, поэтому и отправился в дальние страны. Но как он не старался понравиться, что бы не говорил,  все девушки отказывали ему под любым предлогом. И пану пришлось ни с чем вернуться в родное село.
Вернувшись, долго он не выходил из своей усадьбы. Затем стал совершать ночью прогулки на озеро. А однажды пан ушёл на озеро и не  вернулся. Одни люди считали, что он навечно поселился на острове посреди озера. Другие говорили, что когда пан вошел в воду, то увидел там прекрасную русалку и остался жить с ней. Но как бы там ни было, пана больше никто и никогда не видел. А  озеро получило название «Кривое».
Место записи:. г. Речица  Гомельская обл.
Время:  22.12.2003г.
Информатор; Майорова  Любовь Николаевна, 1935 г.р.
Автор: Майорова Екатерина, ученица 7-ого класса CIII № 8 Речица
Днепр
Реку Днепр древние скифы называли Данаприс, древние славяне - Дъняпро, древние греки - Борисфен.
У бога солнца Хороса родился сын Днепр и две дочери Волга и Двина. Повздорили они как-то между собой, и Хорос отпустил их на землю с гор, наказав поровну поделить между собой владения и жить в дружбе и согласии. Пока Днепр ходил, осматривая окрестности, сестры заняли лучшие отлогие места, превратились в водные потоки и понеслись вперёд, состязаясь в резвости. Брат возвратился, а сестер нет. Он бросился вдогонку, став стремительным и шумным потоком. А достались ему горы, буераки, возвышенности, болота, рвы, каменоломы. Догоняя через них своих сестер, он заметил впереди большую воду. Подумав, что это его сестры ласкают свои косы под солнцем, он успокоился, протянул руки вперед, чтобы обнять сестёр и влился в Чёрное море.
Место записи: Речицкий краеведческий музей Гомельской обл.

Время записи: 10.11.2003 г.

Информатор: главный хранитель музея Бобровник Ольга Викторовна


Ведрич (река)

Древнее название на индоевропейской почве объясняется как «вода».
Местные толкования имеют фольклорный характер:
Говорят, что раньше из этой реки воду носили ведрами. Рассказывают, что жила когда-то в этих местах девушка-сирота по имени Ведрица. Была она стройной, голубоглазой, с русой косой, спадавшей до плеч. Работала она на пана, жала рожь в поле вместе с другими крестьянами. Здесь ее и увидел пан, заставивший девушку носить воду из родника в панские покои.
Трагической была судьба Ведрицы: панич позабавился с ней и бросил, а девушка бросилась в глубокий родник, из которого носила воду и превратилась в речку.

Место записи: Речицкий краеведческий музей Гомельской обл. 

Время записи6 10.11.2002 г.

Информатор: главный хранитель фондов музея Бобровник Ольга Викторовна
Нёман и Днепр

В одной белорусской деревне жил охотник. Когда он отправлялся на охоту, всегда приносил с собой дичь. За это остальные охотники его невзлюбили. Они оклеветали бедного охотника, выдав его за колдуна. Люди поверили этим словам и изгнали охотника из деревни. Дали ему только ружье и двух собак, которых звали Неман и Днепр. Охотник далеко ушел из деревни. Он поймал две утки и пустил их в разные стороны, а потом дал приказ собакам бежать за ними. Собаки побежали в разные стороны, да так быстро, что от их бега образовались две реки - Днепр и Неман. Того человека больше никто не видел. Говорят, что он остался жить посреди этих рек.
Место записи: д. Бурицкое Лоевского района Гомельской обл.

Время записи: 12.09.2000 г.

Информатор: Майорова Любовь Николаевна, 1935 г.р.

Автор: Майорова Екатерина, ученица 7-ого класса СШ № 8

Озеро Синий Камень

В полесской глубинке есть небольшая деревушка Бурицкое. Недалеко от неё находится маленькое озерцо, которое местные жители называют Синий камень. Вода в этом озере всегда чистая и прохладная. О названии этого озера в деревне бытует такая легенда.
Однажды в Купалов день м.аленький муравьишка залез в цветущий папоротник и встретил там колдуна. Колдун спросил, каковы его желания. «Я хочу стать соколом», - сказал муравей. И колдун превратил его в сокола. Сокол облетел все озера и реки Полесья. Надоело муравью быть соколом. Снова забрался он в папоротник, встретил там колдуна и загадал второе желание: «Хочу быть орлом». Сделал его колдун орлом, и облетел он все моря и степи. Но и этого муравью было мало. Стал он солнцу завидовать, что оно главное на небе и решил его затмить. Поднялся он высоко в небо, расправил крылья. Но солнце всё равно светило. Полетел орёл ещё выше. Но, не успев расправить крылья, обжог их и  упал на землю синим камнем. Затем на этом месте образовалось озеро, которое и назвали Синим камнем.
Место записи: д. Бурицкое Лоевского района Гомельской обл.

Время записи: 12.09.2000 г.

Информатор: Майорова Любовь Николаевна, 1935 г.р.

Автор: Майорова Екатерина, ученица 7-ого класса СШ № 8
Озеро Ветха


В 30 км к югу от города Речица, в стороне от транспортной магистрали Речица – Лоев расположена небольшая деревня под названием Ветхинь. Название она получила от озера Ветха, которое расположено рядом с деревней. Об этом озере ходит в народе такая легенда.



У деревни раскинулось красивое озеро. Вода в нём была чистая и всегда тёплая, несмотря на то, что озеро было очень глубоким. Поэтому местные жители, особенно дети, любили там купаться. Зимой озеро не замерзало.

Но однажды в деревню приехал злой пан, он хотел завладеть деревней, а всех её жителей превратить в рабов. Поэтому сельчане ушли со своих родных мест, в деревне остались лишь старики. Тогда пан разозлился и проклял деревню и её жителей. Он обозвал озеро «Ветха», и сказал, что если кто-либо захочет в этом озере купаться, он должен хорошо уметь плавать. С тех пор пана никто не видел. А в озере стали тонуть люди. Поэтому плавать там сейчас местные жители опасаются.

Место записи: д. Холмечь Речицкий р-н Гомельская обл.

Время: 08.12.2003 г.

Информатор: Пырх Тамара Николаевна, 1962 г.р.

Автор Пырх Марина, ученица 8 –го класса СШ № 8

  ЗАКЛЮЧЕНИЕ

 Закончен рассказ о географических названиях, в результате которого можно прийти к выводу, что каждый топоним несёт разнообразную информацию: историческую, географическую, лингвистическую. В любом географическом имени присутствует или присутствовало конкретное содержание, но нередко оно оказывается утраченным. Практически не бывает бессмысленных названий. Процесс наименований – процесс народного творчества, неистощимого во все века и имеющего свои национальные и языковые корни.


Географические названия – свидетельства исторических условий эпох, когда они возникали, формировались и распространялись в тех или иных странах, областях, краях. Историки, археологи, этнографы часто обращаются к помощи топонимики. Ведь она связана с исторической географией. По географическим названиям судят о прошлых миграциях населения, о контактах разных наций между собой, о древних ареалах этносов. В свою очередь, без знания конкретных исторических ситуаций, совпадающих со временем зарождения топонимов, трудно правильно оценить их первичное содержание.

Тысячелетиями накапливаются географические названия, количество их даже на территории Беларуси велико. Географическое название рождается, в процессе функционирования нередко меняется его форма и звучание, прожив свой век, умирает. Длительность жизни топонимов очень разна. У одних она исчисляется годами или десятилетиями, у других – многими веками.


Географические названия возникали  глубокой древности, их истоки лежат в первобытном обществе. Создавая их, человек исходил необходимости отличить одно место от другого. Первобытный человек не обладал большим лексическим запасом, потому его возможности  в процессе присвоения названий были ограничены. Водой он нередко называл и реку, и озеро, и болото, а горой и холм, и возвышенность, и простой бугор. Это было на заре человеческой цивилизации. «По крайней мере ещё не было ни одного племени, настолько примитивного, чтобы оно не  употребляло имён – и для людей, и для местности. Человека называют мыслителем, производителем орудий и т.п.. Мы можем также считать человека создателем имён» - , пишет Джордж Стюарт известный американский топонимист.  
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