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ПОДГОТОВКА
К ЦЕНТРАЛИЗОВАННОМУ ТЕСТИРОВАНИЮ
Процесс подготовки к централизованному тестированию — длитель​ный и многогранный процесс. Разберемся с некоторыми его особеннос​тями.
КАК УЛУЧШИТЬ ТЕСТОВЫЙ БАЛЛ?
Прежде всего, надо избавиться от страха перед тестами.
Одна из причин тестофобии — страха перед тестами — известна точ​но. Она основывается на представлении, что результат по тесту — это что-то вроде «пожизненного диагноза» или приговора. Но это ошибоч​ное представление! Особенно неправильным оно является по отноше​нию к тестам, измеряющим достижения, в частности, к тестам на обще​образовательные знания: чем раньше выявлены пробелы, чем объективнее их оценка, тем скорее можно приступить к их целенаправ​ленному устранению.
Итак, существуют реальные способы повысить тестовый балл. При​чем значительно!
Первый из этих способов — усиленное изучение того предмета, по которому предстоит тестироваться: чтение учебного материала, обсуж​дение его с опытными наставниками, выполнение самостоятельных ра​бот, т. е. весь комплекс необходимой учебной работы. В общем, добросо​вестно изучать предмет в школе и на дополнительных занятиях.
Но есть и второй способ улучшения тестового балла. Это основа​тельное знакомство с процессом тестирования. 
Если вы знакомы с про​цедурой устного экзамена, потренировались в оформлении сочинения или доказательстве теоремы, то ваши результаты на экзамене от этой подготовки обязательно улучшатся. Необходимость подобной трени​ровки — недостаток всех методов контроля. В тестах этот эффект тоже существует, но проявляется слабее. Тестологи многократно убеждались, что люди, хорошо знакомые с процедурой тестирования, показывают стабильно более высокие результаты, чем неопытные испытуемые. Правильная, рассчитанная до мелочей многомесячная подготовка и тренировка в выполнении тестов, как показывают научно-эксперимен​тальные исследования, позволяет повысить тестовый балл. Это дает воз​можность абитуриенту, прошедшему подобную подготовку, уверенно идти на централизованное тестирование. Фору дает знание типовых конструкций тестовых заданий. Это позволяет практически не тратить время на изучение инструкции, ибо опытный испытуемый сразу же — по внешнему виду задания — видит, к какому типу оно относится и какое умственное действие здесь требуется.
Приведем несколько наиболее прямых и универсальных рецептов стратегии подготовки к тестам и тактики их выполнения. Данные рецеп​ты сформулированы в стиле советов опытного тренера ученикам.
Тренируйтесь! Перед официальным соревнованием, централизован​ным тестированием, следует выполнять как можно больше опублико​ванных тестов просто ради тренировки. Нельзя научиться хорошо ре​шать тесты, не выполняя их, подменяя эту практику другими видами контроля и самоконтроля. Эти тренировки не только приводят к зна​комству с типовыми конструкциями тестовых заданий, но и дают вам и другой многообразный опыт — самонаблюдения и оптимальной саморе​гуляции времени тестирования.
Торопитесь! Тренируйтесь с секундомером в руках. Засекайте время тестов, ограничивайте его. Без подобных ограничений, заставляющих работать в максимально быстром темпе, без имитации соревнователь​ной ситуации, смоделировать тот стресс (напряжение), который вызы​вает любое тестирование, достаточно сложно.
Пробуйте! В тренировках применяйте правильную тактику, т. е. сле​дуйте рекомендациям, как правильно решать отдельное задание или тест в целом. Например, не следует дважды перечитывать инструкцию, а нуж​но сразу познакомиться с вариантами ответов. Тогда содержание отве​тов прояснит вам, что же именно требуется в инструкции к данному заданию. Это конкретный пример тактики, которую следует испробо​вать. Ее можно освоить и эффективно применять, только активно тре​нируясь в тестировании.
Пропускайте! Надо научиться пропускать трудные или непонятные задания. Помните: в тесте всегда найдутся такие, с которыми вы обяза​тельно справитесь, глупо недобрать очков только потому, что вы не до​брались до «своих» заданий, застряв на тех, учебный материал которых вам не известен или плохо изучен.
Исключайте! Многие задания можно быстрее решить, если не искать сразу правильный ответ, а последовательно исключать те, которые явно не подходят. Метод исключения позволяет концентрировать внимание всего на одном-двух признаках (а это легко), а не сразу на пяти-семи (что гораздо труднее).
Сокращайте выбор! Если несколько ответов (1—2) из четырех или пяти вариантов кажутся вам совершенно неподходящими, а остальные — подходящими с равной вероятностью, то в этом случае верным будет не пропускать это задание, а стараться выбрать ответ из остальных. Путем такой тактики вы получите больше очков. Это следует просто из теории вероятности. Ведь «отрицательное знание» (о том, какой ответ заведо​мо не годится) — это тоже знание, и глупо отказываться от его использо​вания.
Думайте только о текущем задании! Когда вы видите новое задание (вопрос), забывайте все, что было в предыдущем. Как правило, задания в тестах не связаны друг с другом, поэтому знания, которые вы примени​ли в одном (уже решенном вами), как правило, не помогают, а только мешают сконцентрироваться и правильно решить другое задание. Эта установка дает вам и другой бесценный психологический эффект — за​будьте о неудаче в прошлом задании (если оно оказалось вам не по зу​бам). Думайте том, что каждое новое задание — это шанс набрать очки.
Читайте задание до конца! Спешка не должна приводить к тому, что вы будете стараться понять условия задания по «первым словам» и до​страивать концовки в собственном воображении. Это верный способ совершить досадные ошибки (в самых легких вопросах).
Не огорчайтесь! В любом профессионально подготовленном тесте немало заданий, с которыми вы просто не должны справиться (так за​планировано), более того, никто или почти никто не должен выполнить все 100% заданий! Например, в 2003 г. из 12 626 участников централи​зованного тестирования по физике только один решил все 100 % зада​ний. Это нормально! Поэтому нет смысла расплескивать эмоциональ​ную энергию на преждевременную досаду. Даже если вам кажется, что вы допустили слишком много ошибок и просто завалили тест, помните, что очень часто такое ощущение ложно: при сравнении ваших результа​тов с остальными может выясниться, что другие допустили еще больше ошибок. В итоге вы получите если не самый высокий тестовый балл, то вполне и вполне приличный. Эта установка пригодится «круглым от​личникам», привыкшим при обычных методах опроса добиваться мак​симального результата. Если вы хотите стать классным «тестовым бой​цом», то учитесь не только наносить удары, но и «держать» их, пользуясь терминологией бокса. Нужно категорически отказаться от «комплекса отличника», не привыкшего стойко переносить локальные неудачи.
Запланируйте два круга! Спланируйте среднее время на каждое за​дание таким образом, чтобы за две трети (максимум три четверти) се​анса пройти все задания по «первому кругу». Тогда вы успеете набрать максимум очков на легких для вас («своих») заданиях, а потом сможетеподумать и добрать что-то на трудных, которые вам вначале пришлось пропустить.
Таков простейший список рецептов. Если вы последуете им, то еще во время тренировок увидите, как ощутимо растут ваши результаты.
ОРГАНИЗАЦИЯ   САМОПОДГОТОВКИ 
К   ЦЕНТРАЛИЗОВАННОМУ   ТЕСТИРОВАНИЮ
Приступая к подготовке к централизованному тестированию, полез​но составить план. Составляя план на каждый день подготовки, необхо​димо четко определить, что именно сегодня будет изучаться. Не вооб​ще: «Немного позанимаюсь», а что именно сегодня будете учить, какие именно разделы какого предмета. Конечно, хорошо начинать — пока не устали, пока свежая голова — с самого трудного, с того раздела, который заведомо знаете хуже всего.
Обязательно следует чередовать работу и отдых, скажем, 40 мин за​нятий, затем 10 мин — перерыв. В это время можно вымыть посуду, полить цветы, сделать зарядку.
Полезно повторять материал по вопросам. Прочитав вопрос, вначале вспомните и, обязательно, кратко запишите все, что вы знаете по этому вопросу, и лишь затем проверьте себя по учебнику. Особое внимание обратите на подзаголовки главы или параграфа учебника, на правила и выделенный текст. Проверьте правильность дат, основных фактов. Толь​ко после этого внимательно, медленно прочтите учебник, выделяя глав​ные мысли, — это опорные пункты ответа.
В конце каждого дня подготовки следует проверить, как вы усвоили материал: вновь кратко запишите планы всех вопросов, которые были проработаны в этот день.
При подготовке к централизованному тестированию полезно струк​турировать материал за счет составления планов, схем, причем обяза​тельно делать это не в уме, а на бумаге. Такая фиксация на бумаге делает ответ четким, точным, позволяет выделить главное, что важно при крат​ком ответе или ответе на тест.
Ответы на наиболее трудные вопросы мы рекомендуем давать пол​ные, развернутые, рассказать маме, другу — любому, кто захочет слу​шать.
Если в какой-то момент подготовки к тестированию вам начинает казаться, что это выучить невозможно и вы никогда не сможете запом​нить всего, что требуется, подумайте о том, сколько по этому предмету вы уже знаете, дайте себе отчет в том, где вы находитесь и сколько вам еще предстоит пройти, чтобы освоить весь материал. Только делать это надо как можно конкретнее.
Концентрируйте внимание на ключевых мыслях.
Обязательно решайте задачи (по математике, физике, химии), вы​полняйте грамматические разборы предложений, слов (по русскому, белорусскому языкам) — в общем, научитесь хорошо выполнять прак​тические задания; и не просто выполнять, но и рассказать полностью, вслух, как вы их выполняли, какой был ход ваших действий и рассуж​дений.
НАКАНУНЕ ТЕСТИРОВАНИЯ
 Оставьте один день перед тестированием на то, чтобы повторить все планы ответов. Не повторяйте материал по порядку, лучше напишите номера на листочках и тяните, как на экзаме​не. Каждый раз, прежде чем рассказать материал, вспомните и запишите план ответа. Если это получилось хорошо и быстро, то можете не расска​зывать — этот вопрос вы знаете хорошо. Рассказывайте только то, в чем вы чувствуете затруднение. Если вы волнуетесь, то представьте себе ситуацию экзамена во всех красках, со всеми своими чувствами, пере​живаниями, «страшными мыслями»: вот вы вошли в аудиторию, вот получили бланк с заданиями централизованного тестирования, го​товитесь, выполняете задания на черновике (кстати, его надо использо​вать экономно, чтобы хватило бумаги; т. е. все, что можно, вычисляйте в уме — по математике, например), заполняете бланк ответов, проверяете, сдаете. Времени будет достаточно. Еще раз представьте себе все как можно конкретнее, в деталях, со всеми чувствами, переживаниями, действия​ми, но так, как бы вы хотели, чтобы все произошло, как должно про​изойти на успешном централизованном тестировании.
Накануне экзамена не надо переутомляться. С вечера перестаньте го​товиться. Прогуляйтесь. Выспитесь как можно лучше, чтобы встать от​дохнувшим, с ощущением здоровья, силы, даже некоторой агрессивнос​ти. Ведь экзамен — это своеобразная борьба, в которой надо уметь за себя постоять. К сказанному ранее добавим еще несколько полезных советов.
Некоторые особенности запоминания
1. Трудность запоминания растет непропорционально объему. Боль​шой отрывок учить полезнее, чем короткое изречение.
2. При одинаковой работе количество запоминаемого тем больше, чем выше степень понимания.
3. Распределенное заучивание лучше концентрированного. Лучше учить с перерывами, чем подряд, лучше понемногу, чем сразу.
4. Чем большую часть времени тратим на повторение по памяти, а не простое многократное чтение, тем эффективнее.
5. Из двух материалов, большего и меньшего, разумнее начинать с большего.
6. Во сне человек не запоминает, но и не забывает.
Условия поддержания работоспособности
1. Чередование умственного и физического труда.
2. Выполнение гимнастических упражнений (кувырок, свеча, стойка на голове), так как они усиливают приток крови к клеткам мозга.
3. Бережное отношение к зрению (во время перерыва каждые 20—30 мин отвести взгляд вдаль, оторвать глаза от книги).
4. Минимум телевизионных передач!
Как вести себя на тестировании:
1. После получения бланка ответов точно и аккуратно заполните об​ласть регистрации во избежание ошибок, которые существенно затруд​нят работу операторов и скажутся на ваших результатах.
2. Внимательно ознакомьтесь с инструкцией по выполнению педаго​гического теста.
3. Не отвлекайтесь на посторонние факторы, помните, самое дорогое на централизованном тестировании — это время.
Рекомендации
по подготовке к централизованному тестированию
по физике
Если вы поставили перед собой цель добиться максимального ре​зультата на централизованном тестировании, то при выполнении теста диллчша придерживаться определенных правил. Большую часть тесто​вых заданий можно выполнить, используя определенную схему. В на​стоящее время составлено много предписаний для решения стандарт​ных задач по отдельным темам курса физики (кинематика, динамика, законы сохранения энергии в механике и др.); для определения размер​ности единиц измерения физических величин и др.
На выполнение такого типа заданий должно быть потрачено мини​мум времени. Чтобы этого добиться, необходимо:
• Иметь глубокие знания фундаментальных теорий, законов, прин​ципов и т. д. Только это позволит найти правильное и короткое решение, особенно при выполнении заданий качественного характера.
Например: пробка плавает в масле. Как изменится сила Архимеда, действующая на пробки, если ее перенести в воду? Плотность пробки, масла, воды. - рп, рм, рв, при этом рп < рм < рв.
Для решения этой задачи не надо искать объем погруженной части пробки, а следует просто вспомнить о том, что тело плавает (в какой бы жидкости оно ни находилось) только при условии, что сила тяжести равна силе Архимеда.
•  Владеть различными методами решения задачи. Знание этих мето​дов облегчит вашу работу и поможет при выполнении теста увидеть самый простой подход для его выполнения. Так, многие задачи очень быстро решаются графическим способом, хотя в процессе обучения физике они применяются реже. Графический способ решения задач нагляден и лаконичен. Он облегчает представле​ние и понимание определенных стадий развития физических явлений или протекания процессов.
•  Знать не только основные формулы, но и промежуточные, необяза​тельные.
Например: если в задаче требуется определить путь за какую-ни​будь п-ю секунду движения, то для ее решения удобно пользоваться фор​мулой $„ = — (2п -1).
• Иногда для решения задачи достаточно понимать суть физической величины, а не формулу зависимости.
•  При решении некоторых задач (особенно по электродинамике) удобнее пользоваться методами математического анализа.
• Постарайтесь увидеть более простое решение задачи: в общем виде или по действиям.
После того как вы справитесь со стандартными задачами, приступай​те к выполнению более сложных, комбинированных и нестандартных заданий. Для решения такого рода задач необходимо прежде всего най​ти способ их решения (и это самое существенное). Их условие часто не подсказывает (ни прямо, ни косвенно), какие знания надо применить для этого. Поэтому требуется вспомнить необходимые законы и приме​нить их для решения задачи.
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6.  Сборник заданий по физике / Н. Ф. Горовая, В. В. Жидко, Л. А. Исачепкова и др. Мн., 2003.
7.  Сборник задач по физике: 9—11 кл./ С. Н. Капельян, В. А. Малашонок, Н. Н. Ра-кина, К. С. Фарино. Мн., 2003.
8.  Тарасов Л. В., Тарасова А. Н. Вопросы и задачи по физике: Учеб. пособие. М., 1984.
9.  Тесты: Физика: Материалы для подготовки к централизованному тестированию. Мозырь, 2003.
10. Физика: Теория и технология решения задач: Учеб. пособие /В. А. Бондарь, Д. И. Кульбицкий, А. А. Луцевич и др.; Под общ. ред. В. А. Яковенко. Мн., 2003.
Рекомендации
по подготовке к централизованному тестированию
по математике
Напомним, что наиболее плодотворной формой обучения является самообучение, которое должно складываться из следующих этапов:
•  изучение теоретического материала по учебникам и пособиям;
•  повторение изученного материала;
•  систематизация знаний по предмету;
•  решение задач и упражнений, их самопроверка;
•  решение тестовых заданий.
При изучении материала по учебным пособиям переходить к новым темам следует только после четкого понимания предыдущих. При этом необходимо прочно запоминать основные формулы, определения, свой​ства, теоремы, встречающиеся в данной теме, конспектировать их в ра​бочую тетрадь. Специфика изучения предмета требует для формирова​ния прочных навыков многократного решения упражнений и задач.
 Рекомендуем использовать учебное пособие, содержащее решения мно​гих задач из серии «Домашний репетитор». Тогда даже в затруднитель​ных ситуациях вы сможете разобраться в решении аналогичных зада​ний из пособия.
Централизованное тестирование будет пройдено успешно только в том случае, если экзаменующийся будет работать качественно и быст​ро. Скорость выполнения заданий зависит от наличия прочных навы​ков, которые улучшат логику и математическую интуицию. Очень важным является умение переводить словесное описание за​дачи в аналитическую или графическую форму (если она существует). Например, в 2003 г. у некоторых абитуриентов возникли трудности при решении задачи тестового задания В5 (во всех десяти вариантах). Тес​тируемые, которые хорошо знают теорию функций, умеют по условию задачи выстраивать геометрическую интерпретацию, быстро нашли ре​шение данной задачи.
В5. Найти длину отрезка, концы которого лежат на графике функции
1 Q
f(x) = 9х6 + 666\х\3 -1 Зх + — + arctgr4, а ось ординат является для него серединным перпендикуляром.
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Для решения тестовых заданий  необходимо было уметь избавляться от иррациональности в знаменателе, четко знать все фор​мулы сокращенного умножения, чтобы увидеть, например, что
3 + 2 л/2 = (1 + л/21 ; V6->/5 = (v6 + V5j . Часто применялись разложе​ние на множители, выделение полного квадрата. При нахождении кор​ней квадратного уравнения можно было сэкономить время, используя теорему Виета. Анализ результатов предыдущего тестирования позво​ляет сделать вывод, что многие абитуриенты плохо владеют техникой выполнения алгебраических и тригонометрических преобразований, не умеют применять графические методы при решении уравнений, нера​венств, задач, содержащих параметры и модули. Преимущество на сто​роне тех учащихся, которые умеют исследовать функцию при помощи не только производной, но и элементарных приемов.
При решении уравнений и неравенств необходимо следить за равно​сильностью преобразований. Так как на тестировании нельзя пользо​ваться справочной литературой и калькуляторами, следует хорошо по-вторить все известные вам из школьной программы формулы тригоно​метрии, обратить внимание на вычисления с обыкновенными и деся​тичными дробями, правила раскрытия скобок.
Полезно побывать на репетиционном тестировании в региональных центрах тестирования и профессиональной ориентации молодежи. Если это невозможно, то постарайтесь смоделировать и «проиграть» пред​стоящее испытание: поставьте перед собой часы и отметьте время, кото​рое вы затратите на выполнение задания из пособия для подготовки к тестированию, работая без перерывов.
Так как на централизованном тестировании тесты будут включать задания пяти уровней усвоения учебного материала, особое внимание следует обратить на теоретическую часть математики (формулы и оп​ределения), вспомнить наиболее важный материал за курс базовой шко​лы. Старайтесь не допускать арифметических ошибок и путаницы со знаками при раскрытии скобок, так как это приведет к неправильному решению задания.
Литература
Основная:
Учебники по математике для 5—11 классов средних общеобразовательных уч​реждений. 
Дополнительная:
1. Азаров А. И., Барвенов С. А., Федосенко В. С. Математика для старшеклассников: Методы решения задач с параметрами. Мн., 2003.
2. Азаров А. И., Барвенов С. А. Математика для старшеклассников: Методы реше​ния алгебраических уравнений, неравенств и систем. Мн., 2004.
3.  Балаян Э. Н. Репетитор по математике для поступающих в вузы. Ростов н/Д., 2003.
4. Веременюк В. В., Кожушко В. В. Математика: Пособие для подготовки. Мн., 2004.
5. Казак В. В., Казак А. В. Тесты по математике: Тестирование и единый экзамен. М.; Ростов н/Д., 2003.
6.  Математика: Пособие для подготовки к экзамену и централизованному тестиро​ванию/А. И. Азаров, В. И. Булатов, А. И. Жук и др. Мн., 2003.
7.  Сборник задач по математике для поступающих в вузы /Под ред. М. И. Скана-ви. М., 2000.
8.  Супрун В. П. Математика для старшеклассников: Задачи повышенной сложнос​ти. Мн., 2002.
9.  Супрун В. П. Математика для старшеклассников: Нестандартные методы реше​ния задач. Мн., 2003.
10.  Тесты по математике: Для абитуриентов. М., 2002.
11.  Цыпкин А. Г., Пинский А. И. Справочное пособие по методам решения задач по математике для средней школы. М., 1983.
Рекомендации
по подготовке к централизованному тестированию
по русскому языку
• Централизованное тестирование по русскому языку, которое пред​стоит сдавать выпускникам 2005 г., во многом отличается от традицион​ных выпускных экзаменов за курс средней школы.
Экзаменационная работа проверяет:
•  знания по лексике, словообразованию, морфологии, синтаксису;
•  знания речи и умение пользоваться ими в работе с текстом (видеть признаки текста, средства связи предложений в тексте, определять стили, жанры и типы речи);
•  умение владеть нормами русского литературного языка (орфогра​фическими, пунктуационными, орфоэпическими, лексическими, морфологическими, синтаксическими, стилистическими). Многообразие контролируемых умений и навыков не должно вас
пугать, так как в тестах нет ни одного задания, с которым бы вы не встре​чались в школьной жизни как с упражнением в учебнике, или заданием в контрольной работе, или видом разбора, или дополнительным задани​ем к упражнению.
Для многих из вас новой является форма сдачи экзамена по русско​му языку — централизованное тестирование. В экзаменационной работе 2005 г. используются задания пяти уровней сложности двух типов: за​дания с выбором ответа из предложенных и задания с кратким ответом. 
Большую часть теста (часть А) составляют задания первого типа, в кото​рых ответы сформулированы, из них необходимо выбрать правильные. Помните, что правильных ответов может быть один, два и более. По содержанию эти задания охватывают все основные разделы курса.
Задания с кратким ответом (часть В) составляют 20 % всех заданий. Здесь вам необходимо самостоятельно сформулировать ответ и офор​мить его в виде слова (словосочетания), цифры. Как правило, это зада​ния более высокого уровня сложности, угадывание здесь исключено. При выполнении заданий части В важно помнить следующее:
•  орфографические ошибки в словах приведут к тому, что ответ не будет засчитан, поэтому, готовясь к экзамену, обращайте внимание на написание лингвистических терминов (публицистический, сказу​емое, рассуждение и т. д.).
Вот несколько примеров заданий такого типа:
1. Назовите стиль речи, для которого характерны следующие слово​сочетания: свойства воды, интенсивные осадки, расширение вследствие нагревания. Ответ запишите в именительном падеже.
2. Укажите, каким членом предложения является выделенное слово. Ответ запишите в творительном падеже.
Конечно, желание учиться весьма похвально.
3. Назовите способ образования слова увеличивается. Ответ запи​шите в именительном падеже.
Хотелось бы также предложить вам рекомендации по выполнению других заданий:
•  При выполнении заданий теста на правописание безударных глас​ных определите часть слова, в которой пропущена гласная, затем при проверке правописания гласной корня обязательно уясните лексическое значение слова, убедитесь, что проверочное слово действи​тельно родственное, не забывайте, что написание чередующихся глас​ных может зависеть от различных условий.
Очень полезно при подготовке к централизованному тестированию составить словарики слов с непроверяемыми написаниями и слов, представляющих трудность в произношении, указанных в школьных учебниках в «рамочках». Конечно, такие словари существуют, но если вы это сделаете сами, то в «ваш» словарик войдет именно программ​ный минимум, там вы сможете отметить слова, трудные именно для вас, создавая его, вы мобилизуете ресурсы всех видов памяти (моторно-двигательную, зрительную и т. д.).
При выполнении задания на правописание Н и НН правильно опре​делите, какой частью речи является каждое слово ряда. Обязательно отличайте краткое причастие от краткого прилагательного или наре​чия, а для полных форм выясните, от чего они образовались: от гла​гола или существительного.
Приступая к выполнению заданий по пунктуации, помните, что для успешного решения многих пунктуационных задач необходимо, во-первых, внимательно прочитать предложение, стараясь воссоздать его интонацию, во-вторых, найти грамматическую основу (основы). Следует помнить, что иногда в одном задании необходимо приме​нить знание различных пунктуационных правил. При выполнении заданий по составу слова нужно различать слова с нулевым окончанием и слова без окончания, т. е. неизменяемые час​ти речи или формы слов, вспомнить различие между словообразую​щими и словоизменительными (формообразующими) морфемами, производными и непроизводными словами.
Важно, готовясь к централизованному тестированию, повторить клас​сификацию норм речи, чтобы, читая задание, вы понимали, что от вас требуется, если по заданию нужно найти нарушения синтакси​ческих или морфологических норм.
Готовясь к выполнению заданий по теме «Текст», пользуйтесь дей​ствующими учебниками русского языка для 5—11 классов. Обратите внимание, что тексты разных типов речи могут быть в раз​ных стилях, т. е. описание может быть художественное, научное или официально-деловое, а рассуждение может встречаться и в научном, и в публицистическом, и в разговорном стилях речи. Определяя тип речи предложенного фрагмента текста, задайте себе вопросы:
1)  Что является главной задачей, которую решает автор?
2)  Что составляет основное содержание фрагмента?
3)  Какова композиционная схема данного отрывка?
•  Описание используется в различных сферах жизни и, следователь​но, во всех стилях речи для создания представления о предметах, людях, явлениях, пейзажах. Основа описания — перечень самых су​щественных, характерных, ярких признаков. Композиционно описа​ние обычно делится на две части: 1) общее представление о предмете изображения; 2) признаки предмета изображения. Может присут​ствовать и третья часть, содержащая оценку описываемого.
•  В повествовании обычно говорится о каких-либо событиях. Осно​вой повествования является изображение события, происшествия или случая в развитии. Композиционно повествование делится на три части: 1) завязка, т. е. начало действия; 2) развитие действия и кульминация, т. е. точка высшего напряжения; 3) развязка, т. е. конец события.
•  Рассуждение используется для объяснения поступка, явления или доказательства определенной точки зрения. Основа рассуждения — логическая связь между явлениями действительности, анализ при​чин и последствий. Композиционно рассуждение делится на: 1) те​зис; 2) аргументы; 3) выводы.
•  Повторите по учебникам 5—7 классов средства связи предложений в тексте. Помните, что умение находить различные средства связи пред​ложений в тексте тесно связано со знаниями по морфологии и синтак​сису. Если союз стоит в начале предложения, то убедитесь, что он при​соединяет это предложение к предыдущему, а не соединяет части этого сложного предложения (ведь союзы когда, если и др., присоединяя придаточную часть, могут оказаться в начале предложения).
Мы желаем вам, дорогие выпускники, успехов и надеемся, что наши советы помогут вам лучше подготовиться к централизованному тести​рованию.
Литература
Основная:
Учебники по русскому языку для 5—11 классов средних общеобразовательных учреждений.
Дополнительная:
1. Бабайцева В. В., Чеснокова Л. Д. Русский язык: Теория: Учеб. пособие. М., 1999.
2. Баранов М. Т., Костяева Т. А., Прудникова А. В. Русский язык: Справ, материа​лы. М., 1995.
3. Войлова К. А., Голъцова Н. Г. Справочник-практикум по русскому языку. М., 1998.
4. Волынец Т. Н., Долбик Е. Е., Ровдо И. С. Сдаем экзамен по русскому языку: Экзаменационные и справочные материалы. Мн., 2001.
5. Глазков А. В., Островская М. Д. Русский язык: Теория и практика: Пособие для школьников и абитуриентов. М., 1998.
6. Гранин Г. Г., Бондаренко С. М. Русский язык: Синтаксис и пунктуация: Пособие для учащихся старших классов и абитуриентов. М., 2002.
7. Лукашанец Е. Г., Сартаева Г. Е. Русский язык в схемах. Мн., 1999. 8. Никитина Е. И. Русская речь: Учеб. пособие по развитию связной речи для 5—7 кл. общеобразоват. учеб, заведений. М., 1993.
9.  Пахнова Т. М. Готовимся к устным и письменным экзаменам по русскому языку 9-11 кл. М., 1998.
10. Ровдо И. С., Волынец Т. П., Долбик Е. Е. Контрольные тесты по русскому языку: Пособие для общеобразоват. шк., лицеев, гимназий: 5—9 кл. Мн., 2001.
11.  Розенталъ Д. Э. Русский язык для школьников старших классов и поступающих в вузы. М., 1998.
12.  Русский язык: Практика / Сост. Г. К. Лидман-Орлова, С. М. Пименова. М., 2001.
13.  Русский язык в тестах и комментариях: В 4 кн. Кн. 1: Фонетика. Правописание; Кн. 2: Лексика. Фразеология; Кн. 3: Морфология. Правописание частей речи; Кн. 4: Синтаксис и пунктуация. Мн., 2001.
14.  Тесты: Физика. Русский язык. Пособие для подготовки к тестированию  Мн , 2003.
15.  Тесты: Русский язык: Материалы для подготовки к централизованному тестиро​ванию. Мозырь, 2003.
16.  Чечет Р. Г. Русский язык: Культура речи. Мн., 2002.
17. Шевченко Л. А., Питенко Н. М. Русский язык: Пособие для абитуриентов. Мн., 1999.
18.  Экзамен по русскому языку: Справ, пособие для абитуриентов и школьников / Л. А. Мурина, И. С. Ровдо, Е. Е. Долбик, Ф. М. Литвинко и др. Мн., 2000. 4.3.4.
Рэкамендацыі 
па падрыхтоўцы да цэнтралізаванага тэсціравання
 па беларускай мове
Заданні тэставай работы па беларускай мове ахопліваюць усе раздзе-лы і аспекты прадмета: фанетыку і графіку, арфаэпію і арфаграфію, сло-ваўтварэнне, лексіку, марфалогію, сінтаксіс і пунктуацыю, стылістыку і тэкст і адпавядаюць пяці ўзроўням складанасці. 
У экзаменацыйных тэстах 2005 г. будуць выкарыстаны заданні двух тыпаў: заданні з выбарам адказаў з ліку прапанаваных і заданні з кароткім адказам. Большую частку тэста будуць складаць заданні першага, закры-тага тыпу: вучням даецца магчымасць выбраць правільныя адказы з ліку 1—5 прапанаваных варыянтаў. Другая форма — заданні адкрытага тыпу, дзе трэба дапісаць азначэнне паняцця той ці іншай часціны мовы, дапоўніць сказ, запісаць у патрэбнай форме слова або словазлучэнне і г. д.
Напрыклад, прааналізуем наступны тэст:
Выберыце словы, у якіх вымаўленне разыходзіцца з напісаннем:
1) грузчык;         4) загад;
2 ) абышоў;         5 ) вясёлы.
3) не кажучы;
Узорразважання: у словегрг/зчыкнамесцы літарыЗвымаўляецца гук [ш], таму што свісцячыя гукі перад шыпячымі вымаўляюцца як шыпячыя. Значыць, у гэтым слове вымаўленне не адпавядае на-пісанню. У слове абышоў каранёвае/пасля прыстаўкі аб-, якая за-канчваецца на зычны гук, вымаўляецца як [ы]. Гэты пераход перадаецца на пісьме адпаведнай літарай, такім чынам, у дадзеным ва-рыянце вымаўленне супадае з напісаннем. У спалучэнніне кажучы часціца не знаходзіцца ў першым складзе перад націскам, таму за-мест гука [э], якому пасля мяккага зычнага адпавядае літара Е, вы-маўляецца гук [а], якому пасля мяккага зычнага на пісьме павінна адпавядаць літараЯ, але такое вымаўленне пры напісанні не пера-даецца. У словезагоЭ пры вымаўленні адбываецца аглушэнне звон-кай зычнай у канцы слова, але на пісьме гэтае аглушэнне не перада-ецца. Словавясёлы пішаццатак, як вымаўляецца. Такім чынам, правільнымі варыянтамі адказаў будуць 1,3,4.
У ходзе самастойнай падрыхтоўкі да цэнтралізаванага тэсціраван-ня найбольшую ўвагу варта ўдзяліць тым пытанням, з якімі не справі-ліся пры тэсціраванні абітурыенты мінулых гадоў. Вялікія цяжкасці выклікалі заданні па арфаэпіі, накіраваныя на праверку вымаўлення і напісання галосных і зычных гукаў, асаблівасцей націску ў беларускай мове. Складанымі аказаліся заданні на правапіс канчаткаў назоўнікаў. Абітурыентам было прапанавана ўставіць канчаткі назоўнікаў у род-ным і месным склонах адзіночнага ліку. Для выканання гэтага задання патрэбен комплекс ведаў і ўменняў: веданне лексічных груп назоўні-каў уменне адносіць назоўнік да той ці іншай лексічнай групы, уменне вызначаць тып асновы назоўніка, веданне класіфікацыі зычных гукаў. Многія не справіліся з заданнямі на ўжыванне роду і ліку назоўнікаў, бо яны правяраюць веданне асаблівасцей беларускай мовы, яе адроз-нення ад рускай мовы.
Напрыклад: За чыгуначным насыпамляжаліроўна складзеныя дро-вы. Да позняга вечара не сунялася моцная боль у назе. Бяскрайняя стпэп ляжала перад намі.
Акрамя таго, у некаторых заданнях былі прапанаваны запазычаныя нескланяльныя назоўнікі, вызначэнне роду якіх многім аказалася не пад сілу.
Напрыклад: Укожнай гасцініцы сталгцы гасцей сустракае ўнушаль-нае парцье. Вядомыя артысты рэдка мяняюць свой амплуа. Святочны латоразыграе шмат падарункаў.
Каб паспяхова справіцца з пералічанымі вышэй тэмамі, трэба не толькі засвоіць тэарэтычныя звесткі, запомніць асаблівасці ўжывання роду і ліку назоўнікаў, правапісу іх канчаткаў але і папрацаваць са слоўнікамі розных тыпаў. Пры гэтым не рэкамендуем карыстацца пры падрыхтоўцы да тэсціравання слоўнікам А. М. Булыкі, які быў разлічаны на маючую адбыцца рэформу беларускага правапісу.
Для сённяшніх школьнікаў застаецца цяжкай тэма «Ужыванне сту-пеней параўнання прыметнікаў і прыслоўяў». Па-першае, неабходна ўмець дакладна вызначаць, ад якой часціны мовы ўтворана ступень па-раўнання: ад прыметніка ці ад прыслоўя. Па-другое, трэба ведаць асаб-лівасці ўтварэння ступеней параўнання прыметнікаў у беларускай мове.
Дрэнна выконваюцца вучнямі заданні на правапіс асабовых канчат-каў дзеясловаў цяперашняга і будучага простага часу. Слаба засвоены выпускнікамі ўтварэнне і ўжыванне дзеепрыметнікаў і дзеепрыслоўяў. Прычына, відаць, у тым, што ў літаратурнай мове адбываецца працэс станаўлення нормаў утварэння гэтых форм дзеяслова, а ў розных стылях мовы нормы ўжывання дзеепрыметнікаў і дзеепрыслоўяў розныя. Ча-мусьці ў абітурыентаў адсутнічае разуменне таго, што ў сказах з дзее-прыслоўямі і асноўнае, і дадатковае дзеянні павінна ўтвараць адна і тая ж асоба.
Напрыклад: П'ючы чай, гх гутарка часта пераходзілсі. з тэмы на тэму. Выходзячы з пакоя, у еочы кінулася аб'ява.
Значную частку памылак складаюць пунктуацыйныя, асабліва на ада-сабленне даданых членаў сказа. Школьная праграма на вывучэнне гэтай тэмы адводзіць вельмі мала гадзін, таму раім яшчэ раз самастойна ад-працаваць уменне распазнаваць усе віды адасабленняў і спосабы іх вы-дзялення на пісьме.
У заключэнне раім пры падрыхтоўцы да цэнтралізаванага тэсціра-вання асаблівую ўвагу звярнуць на тыя арфаэпічныя, арфаграфічныя, граматычныя адметнасці беларускай мовы, якія складаюць яе спецыфі-ку, на добрае веданне лексічнага складу мовы, папаўненне свайго слоў-нікавагазапасу.
Літаратура
Асноўная:
Падручнікі па беларускай мове для 4—11 класаў сярэдніх агульнаадукацыйных
устаноў.
Дадатковая:
1.  Беларуская мова ў табліцах і схемах: Вучэб. дапам. для вуч. ст. кл. сярэдняй шк./ Г. М. Валочка, Я. М. Лаўрэль, В. П. Красней і інш. Мн., 1999.
2. Беларуская мова: Дапам. для абітурыентаў. Мн., 1992. (Для любых тыпаў школ.).
3. Бурак Л. I., Бурак I. Л. Сучасная беларуская мова. Арфаграфія і пунктуацыя: Практыкум. Мн., 1993.
4.  Здаём экзамен па беларускай мове: Экзаменацыйныя і давсдачныя матэрыялы / В. П. Красней, I. С. Роўда, I. Р. Шкраба. Мн., 2003.
5. Малажай Г. М. Беларуская мова: Дапам. для падрыхтоўкі да абавязковага цэнт-ралізаванага тэсціравання. Мн., 2004.
6. Тэсты: Беларуская мова: Матэрыялы для падрыхтоўкі да цэнтралізаванага тэс-ціравання. Мазыр, 2003. 4.3.5. 
Рекомендации
по подготовке к централизованному тестированию 
по биологии
Централизованное тестирование по биологии (ЦТ) — это процедура, совмещающая итоговую аттестацию выпускников за курс общего сред​него образования и вступительные испытания в вуз.
Цели централизованного тестирования:   формирование системы более объективной и достоверной оценки знаний и подготовки выпускников общеобразовательных учреждений. 
Задачи централизованного тестирования:
1.   Обеспечить равные условия при поступлении в вуз.
2.   Повысить доступность высшего образования.
3. Разгрузить выпускников-абитуриентов за счет сокращения чис​ла экзаменов.
Для проведения централизованного тестирования по биологии ис​пользуются материалы, содержание которых соответствует программе общего среднего образования, согласно следующему перечню:
1. Ведущие идеи, закономерности, теории и законы: многоуровневая организация живой природы, биологическое разнообразие, взаимосвязь и взаимозависимость биологических систем между собой и компонента​ми неживой природы, эволюция, целостность и саморегуляция живых систем, взаимосвязь строения и функций, клеточная теория, эволюцион​ная теория, теория антропогенеза, законы наследственности.
2. Структурная и функциональная организация одноклеточных и многоклеточных организмов, популяций, видов, биоценозов, биогеоце​нозов, агроценозов, экосистем, биосферы.
3. Важнейшие биологические процессы и явления: преобразование веществ и энергии (биосинтез белка, фотосинтез, дыхание), деление клеток, размножение, питание, дыхание, передвижение, рост и разви​тие, наследственность и изменчивость организмов, закономерности дей​ствия экологических факторов, круговорот веществ и превращение энер​гии, видообразование, основные пути и направления эволюции, закономерности антропогенеза, возникновение жизни на Земле.
4.  Многообразие живых организмов, их классификация и характе​ристика основных групп организмов, роль разных групп организмов в природе и жизни человека.
5. Особенности строения и жизнедеятельности организма челове​ка. Предупреждение заболеваний, в том числе наследственных, и травм. Гигиена органов и систем органов, здоровый образ жизни.
6.   Влияние человека на биосферу. Экологические проблемы. Со​хранение биологического разнообразия. Селекция живых организмов. Основные направления биотехнологии. Охрана природы.
7. Методы изучения живой природы, составление экологических прогнозов, решение биологических задач.
В процентном отношении задания по разделам «Многообразие органического мира», «Человек и его здоровье» и по общей биологии соответствуют программе общего среднего образования. Общее число заданий в одном варианте теста — 50. Задания соответствуют пяти уров​ням сложности. 
Задания закрытого типа (часть А) предполагают наличие четырех вариантов ответов, только один из которых правильный. Участникам тестирования, выбрав правильный ответ, необходимо отметить его в соответствующем окошке бланка ответов. Задание считается выполнен​ным верно, если участник тестирования выбрал (отметил) номер верно​го и наиболее полного ответа.
В заданиях открытого типа (часть В) необходимо самостоятельно найти правильный ответ и, в соответствии с требованиями инструкции, внести его в бланк ответов. Ответ в этих заданиях дается в виде слова или словосочетания, числа (цифры), формулы, записанных без пробе​лов. Следует обратить внимание на то, что каждый знак ответа (символ химического элемента, верхний и нижний индексы, открытая и закры​тая скобки) следует записывать в отдельном окошке. Важно помнить о том, что проверка ответов осуществляется при помощи компьютера, который будет сравнивать написанные ответы с эталонными.
В результате централизованного тестирования участники тестирова​ния получают сертификат с указанием оценки по 100-балльной шкале.
Большое значение при подготовке к ЦТ могут иметь анализ резуль​татов пробного тестирования по биологии, выявление типичных оши​бок в ответах учащихся, работа над ними.
Статистика результатов выполнения тестов показывает низкий про​цент ответов на следующие вопросы:
Задание А6. Микориза гриба представляет собой...
1)  грибницу, на которой развиваются плодовые тела;
2)  множество вытянутых в длину клеток;
3)  сложные переплетения гифов;
4)  сожительство гриба и корней растений.
Ответ: 4. Микориза — грибокорень. Это симбиоз — полезное со​жительство шляпочного гриба и корней дерева, под которым он растет. Гифы мицелия гриба, оплетая корни дерева, выполняют роль корневых волосков. Они всасывают из почвы растворы минераль​ных солей. А от дерева получают органические вещества, которые самостоятельно синтезировать не могут.
Задание А39. Для светолюбивых растений характерны:
1) мелкие листовые пластинки, вертикальная ориентация листьев, относительно большая толщина листовой пластинки;
2) крупные листовые пластинки, вертикальная ориентация листь​ев, относительно большая толщина листовой пластинки;
3) крупные листовые пластинки, вертикальная ориентация листь​ев, относительно малая толщина листовой пластинки;
4) мелкие листовые пластинки, горизонтальная ориентация лис​тьев, относительно большая толщина листовой пластинки.
Ответ: 1. Так ответили всего 7 % выполнявших данное задание. Под влиянием разной световой обеспеченности у растений выра​ботались соответствующие приспособления. Так, величина листо​вых пластинок у светолюбивых растений обычно меньшая, чем у тенелюбивых, и листья у них ориентированы вертикально или под большим углом к горизонтальной плоскости, т. е. они как бы «от​ворачиваются» от избыточного света. Листья светолюбивых рас​тений обычно толстые за счет хорошо развитых ассимиляционных тканей и прежде всего столбчатой паренхимы. Вместе с тем 16 % учащихся решили, что правильным является вариант 2, 48 % — вариант 3 и 29 % — вариант 4.
Задание В5. Одна цепь участка ДНК, выделенная из кишечной палоч​ки, имеет следующую последовательность нуклеотидов: ГТАГЦЦТАЦЦЦАТАГ. Допустим, что с этой ДНК осуществляет​ся транскрипция, причем матрицей служит комплементарная цепь. Какой будет нуклеотидная последовательность синтезируемой в результате транскрипции и -РНК?
Ответ: ГУАГЦЦУАЦЦЦАУАГ. Очевидно, что правильно выполнить учащимся данное задание оказалось сложно из-за невнимательного изучения условия: матрицей служит комплементарная цепь.
Естественно, каждый участник ЦТ заинтересован в том, чтобы его результаты на тестировании были высокими. Но для этого необходимо провести большую предварительную работу. Помня о том, что «нельзя научиться плавать, стоя на берегу», необходимо активнее использовать тестовые технологии. С их помощью можно оценивать уровень усвое​ния материала и отрабатывать навыки работы с тестовыми заданиями. Зная типовые конструкции тестовых заданий, участник тестирования практически не будет тратить время на осмысление инструкции. Во вре​мя таких тренировок формируются психотехнические навыки саморе​гуляции и самоконтроля. При этом основную часть работы желательно проводить не в канун экзамена, а заранее, т. е. в случаях, не столь эмоци​онально напряженных. 
Очень важно научиться правильно распределять время при выполнении тестовых заданий, уметь переключать внимание с одной темы на другую. Психотехнические навыки, полученные во вре​мя обучения, не только повышают эффективность подготовки к центра​лизованному тестированию, но и позволяют участникам тестирования более успешно вести себя во время экзамена, способствуют развитию навыков мыслительной работы, умению мобилизоваться в решающей ситуации, овладеть эмоциями. 
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3. Лисов Я. Д. и др. Общая биология. Мн., 2001-2002.
ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ И РОДИТЕЛЕЙ
СОВЕТЫ КЛАССНОМУ РУКОВОДИТЕЛЮ
Классный руководитель является главным связующим звеном це​почки: учителя-предметники — ученики — родители выпускников. Именно перед классным руководителем стоят важные задачи:
• свести воедино всех, кто будет готовить учащихся к такому серьез​ному испытанию, как централизованное тестирование;
• сделать все для того, чтобы родители стали реальными помощника​ми в подготовке учащихся к ЦТ;
• продумать социально-психологическую подготовку обучающегося. Очень важно организовать равноправное, профессиональное сотруд​ничество с учителями-предметниками на основе индивидуального вклада каждого в общее трудное дело, каковым является подготовка обучаю​щихся к централизованному тестированию. Каждый педагог заинтере​сован в результате своей деятельности, в частности в успешной сдаче обучающимися экзаменов, и достичь этого можно только совместными усилиями, координируемыми классным руководителем.
Основу взаимодействия классного руководителя и учителей класса составляют:
•  взаимная информированность об организации и результатах учеб​но-воспитательного процесса;
•  взаимопомощь в решении сложных проблем;
•  заинтересованность в успешности каждого учащегося;
•  согласованность в поиске путей преодоления возникающих сложно​стей;
•  совместный анализ результатов деятельности;
•  совместное определение перспектив в работе с классом, с отдельны​ми учащимися, их родителями. 
Классный руководитель организует изучение воспитанников, их об​разовательных возможностей, особенностей семейного воспитания и т. д. Полученной информацией он делится с коллегами, предлагает им дан​ные, которые не только помогут отрегулировать действия педагога, его методы работы с каждым конкретным учащимся, но и будут способ​ствовать повышению эффективности учебного процесса в целом. Класс​ный руководитель призван организовать совместно с учителями-пред​метниками поиск средств, способов, обеспечивающих успех школьников в учебной деятельности, их самореализацию. В случае затруднений, свя​занных с обучением, классный руководитель совместно с коллегами ищет пути их преодоления, помогает скорректировать действия. Кроме того, классный руководитель регулирует взаимодействие учи​телей и родителей. 
Централизованное тестирование как новая форма проведения аттестации школьников пугает родителей, у них возникает много вопросов, их беспокоит то, как помочь своему ребенку в период подготовки к ответственному испытанию. Именно к классному руководителю они идут с вопросами, тревога​ми, опасениями, и задача классного руководителя — снять напряжение, вовремя информировать коллег о состоянии воспитанников, особенно​стях семей, организовать встречи родителей с учителями-предметни​ками, беседы, консультации и т. д. Необходимо наладить постоянный обмен информацией, оказывая помощь родителям в организации до​машней самостоятельной работы школьников по подготовке к центра​лизованному тестированию.
Деятельность родителей и педагогов в интересах ребенка может быть успешной лишь в том случае, если они станут союзниками. Классному руководителю важно установить партнерские отношения с семьей каж​дого воспитанника, создать атмосферу взаимоподдержки и общности интересов. Каждый родитель в любое время должен быть встречен доб​рожелательно, с уважением и вниманием, получить ответы на волную​щие его вопросы. Создание классным руководителем атмосферы сотруд​ничества между взрослыми и детьми, формирование коллектива как единого целого, организация совместной деятельности педагогов, детей и родителей будут способствовать в конечном итоге не только подго​товке выпускников к итоговой аттестации, но и воспитанию жизнеспо​собной личности, готовой к самореализации в обществе.
Каковы же конкретные механизмы вовлечения семьи в образова​тельное пространство школы?
1. Необходимо шире использовать возможности родительского ко​митета, который планирует, готовит и проводит совместную работу по установлению контактов с родителями. Одно из направлений совмест​ной работы родительского комитета и педагогического коллектива — информационная деятельность.
2. Еще одно направление — просветительская деятельность — пред​полагает обучение родителей психологическим основам воспитания, умению строить общение как диалог, дает знания о возможностях се​мейного воспитания, основ конфликтологии, возрастных психологиче​ских особенностей детей, учит пользоваться этими знаниями и помо​гать детям в самоопределении. Здесь не обойтись без сотрудничества со школьным психологом. Взаимодействие классного руководителя и пси​холога имеет своей целью совместное выявление возникающих у вос​питанника проблем и проведение коррекционной работы для оказания помощи в преодолении проблемных ситуаций. 
В период подготовки к экзаменам особенно важно оказать психологическую помощь обучаю​щимся и их родителям. Содержание психологической помощи может включать в себя психологическую профилактику (через сообщение ре​бенку и его родителям объективной психологической информации, по​лучив которую, они решают, как ее использовать), психологическую коррекцию (снятие тревожности), психологическое консультирование.
Формы работы с родителями разнообразны. Это не только консуль​тации (индивидуальные и групповые), но и «круглые столы», деловые игры, тренинги и т. д.
Одна из главных забот родителей и педагогов — здоровье детей и здоровый образ жизни. С тем чтобы подготовить детей и их родителей к достойному выходу из стрессовой ситуации, каковой является ЦТ, целесообразно провести родительское собрание, познакомить родите​лей с правилами проведения итоговой аттестации, в частности с новой формой — централизованного тестирования, которое вызывает боль​шую тревогу. На собрании необходимо проанализировать подготовлен​ность детей к предстоящим экзаменам (привлечь учителей-предметни​ков, работающих в классе, школьного психолога, медицинского работника), дать конкретные рекомендации родителям по оказанию по​мощи детям в период подготовки к итоговой аттестации.
Классный руководитель призван помочь родителям осмыслить за​дачи, стоящие перед ними в период подготовки к централизованному тестированию:
•  сделать все возможное для создания благоприятной обстановки, все​лить в детей веру в себя;
•  обеспечить должный контроль за выполнением режима дня и режи​ма питания.
СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ
Как помочь детям подготовиться к централизованному тестированию: не тревожьтесь о количестве баллов, которые ребенок получит на ЦТ, и не критикуйте ребенка после ЦТ. Внушайте ему мысль, что количество баллов не является совершенным измерением его возможностей;
•  не повышайте тревожность ребенка накануне ЦТ — это может отри​цательно сказаться на результате тестирования. Ребенку всегда пере​дается волнение родителей, и если взрослые в ответственный мо​мент могут справиться со своими эмоциями, то ребенок в силу возрастных особенностей может эмоционально «сорваться»;
•  подбадривайте детей, хвалите их за то, что они делают хорошо;
•  повышайте их уверенность в себя, так как чем больше ребенок боит​ся неудачи, тем больше вероятность ошибок;
•  наблюдайте за самочувствием ребенка, никто, кроме вас, не сможет вовремя заметить и предотвратить ухудшение его состояния, свя​занное с переутомлением;
•  контролируйте режим подготовки ребенка, не допускайте перегру​зок, объясните ему, что он обязательно должен чередовать занятия с отдыхом;
•  обеспечьте дома удобное место для занятий, проследите, чтобы ник​то из домашних не мешал;
•  обратите внимание на питание ребенка: во время интенсивного ум​ственного напряжения ему необходимы питательная и разнообраз​ная пища и сбалансированный комплекс витаминов. Такие продук​ты, как рыба, творог, орехи, курага и т. д., стимулируют работу головного мозга;
•  помогите детям распределить темы подготовки по дням;
•  ознакомьте ребенка с методикой подготовки к экзаменам. Не имеет смысла зазубривать весь фактический материал, достаточно про​смотреть ключевые моменты и уловить смысл и логику материала. Очень полезно делать краткие схематические выписки и таблицы, упорядочивая изучаемый материал по плану. Если ребенок не умеет, то покажите ему, как это делается на практике. Основные формулы и определения можно выписать на листочках и повесить над письмен​ным столом, кроватью, в столовой и т. д.;
•  подготовьте различные варианты тестовых заданий по предмету (су​ществует множество различных сборников тестовых заданий). Боль​шое значение имеет тренировка ребенка именно по тестированию, ведь эта форма отличается от привычных ему письменных и устных экзаменов;
•  во время тренировки по тестовым заданиям приучайте ребенка ори​ентироваться во времени и уметь его распределять. Тогда у ребенка будет навык умения концентрироваться на протяжении всего тести​рования, что придаст ему спокойствие и снимет излишнюю тревогу. Если ребенок не носит часов, то обязательно дайте ему часы на ЦТ;
•  накануне ЦТ обеспечьте ребенку полноценный отдых, он должен от​дохнуть и как следует выспаться.
