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ПАМЯТКА ЧЛЕНУ ОО «БРСМ»

Целью ОО «БРСМ» является создание условий для всестороннего развития молодежи, раскрытия ее творческого потенциала, содействие развитию в Республике Беларусь гражданского общества,  основанного на патриотических и духовно-нравственных ценностях белорусского народа.

Член ОО «БРСМ» имеет право:

·  участвовать в работе ОО «БРСМ»; 

·  выдвигать, избирать и быть избранным в выборные руководящие и контрольные органы ОО «БРСМ» (руководителями ОО «БРСМ» и организационных структур ОО «БРСМ», членами контрольных органов ОО «БРСМ» избираются только члены ОО «БРСМ», достигшие совершеннолетия); 

·  обсуждать, критиковать, вносить предложения, отстаивать свою точку зрения на собраниях, конференциях, съездах, заседаниях органов                   ОО «БРСМ», в печати по всем вопросам деятельности ОО «БРСМ»; 

·  лично участвовать в собраниях, заседаниях органов ОО «БРСМ» при обсуждении вопроса о его поведении или деятельности; 

·  обращаться в структуры и органы ОО «БРСМ», их средства массовой информации за помощью в защите и реализации своих интересов и прав, использовать для этого организационные и материальные возможности          ОО «БРСМ»;

·  получать информацию, имеющуюся в распоряжении ОО «БРСМ»;

· участвовать в работе других общественных объединений, принципы и  деятельность которых не противоречат Конституции Республики Беларусь и не  препятствуют выполнению Устава, программных документов ОО «БРСМ».

Член ОО «БРСМ» обязан: 

· состоять на учете в одной из первичных организаций ОО «БРСМ»; 

· участвовать в решении задач, определенных программными документами ОО «БРСМ», выполнять требования Устава ОО «БРСМ»;  уплачивать членские взносы.

