Пьер де Кубертен 
Пьер де Кубертен — основатель современного олимпийского движения. 

         Пьер де КУБЕРТЕН (Coubertin) (1 января 1863, Париж — 2 сентября 1937, Женева), французский спортивный и общественный деятель, историк, педагог, литератор, барон. Инициатор организации и основатель современного олимпийского движения. Президент Международного олимпийского комитета (МОК, 1896-1916, 1919-25). С 1925-37 почетный президент Международного олимпийского комитета. 

Детство провел в имении матери — старинном замке Мервиль близ Гавра. Любил читать, слушать музыку. Неожиданно для родных романтически настроенный юноша после окончания колледжа проявил характер и вместо знаменитой военной академии Сен-Сир поступил на философский факультет Сорбонны (1880). Увлекся изучением истории, а также педагогики, в частности физическим воспитанием. Активно занимался боксом, фехтованием, греблей, верховой ездой.

Изучая жизнь и культуру Древней Греции, постепенно пришел к выводу, что спорт необходимо вернуть в систему воспитания, ведь именно спорт делал древних греков физически совершенными и выносливыми. Много путешествовал, в Англии посещал известный спортивными традициями колледж в городе Регби, в Греции знаменитую долину Алфея в 300 км от Афин, где проходили древние олимпиады. В 1887 был инициатором создания Союза французских обществ бега. Свои реформаторские взгляды на систему образования изложил в двух книгах, вышедших в конце 1880-х гг.: «Воспитание в Англии» и «Английское воспитание во Франции».

          Благодаря организаторскому таланту, блестящему знанию предмета, умению доказать свою правоту, владению ораторским искусством сумел зажечь идеей возрождения олимпийских игр многих политиков и общественных деятелей, приобрел сторонников и последователей в различных странах мира.

16-23 июня 1894 в Сорбонне прошел Международный атлетический конгресс, на котором было принято историческое решение о возрождении олимпийских игр и проведении Первой Олимпиады в 1896 в Афинах. Избран Международный олимпийский комитет (МОК), генеральным секретарем которого стал Кубертен. Конгресс утвердил разработанную им Олимпийскую хартию — свод основных правил и положений МОК. Впоследствии стал автором олимпийской эмблемы, ряда олимпийских ритуалов, текста Олимпийской клятвы. «О спорт! Ты — мир!»

В 1896, после отставки первого президента МОК грека Деметриуса Викеласа (1835 — 1908), был избран президентом. В 1906 по его инициативе МОК принял решение об организации на олимпийских играх конкурсов искусств, с целью восстановления связей искусства со спортом, характерных для античных олимпийских игр.

В 1912 в конкурсе искусств по разделу литературы был удостоен золотой медали за «Оду спорту», в которой выразил свое понимание спорта: «О спорт! ты — мир, прогресс, радость, справедливость, вызов, благородство, наслаждение, зодчий, плодотворность».

С 1918 переехал в Лозанну, где была штаб-квартира МОК (с 1915). В 1925 ушел в отставку с поста президента; почетный президент (1925-37).

        Кубертен был человеком многосторонних увлечений, о чем свидетельствуют написанные им в первой четверти 20 в. книги: «Французская хроника», «Утилитарная гимнастика», «Всеобщая история» в 4-х томах, «Основы города Будущего», «Олимпийские мемуары». Постоянно размышлял над будущим олимпийского движения, старался усовершенствовать отдельные положения Олимпийской хартии. Свою жизнь он посвятил светлой олимпийской идее, свое сердце он завещал захоронить в Олимпии. В Лозанне есть музей Кубертена, в Гренобле ему установлен памятник.
СОРБОННА (Sorbonne), богословский коллеж и общежитие для его студентов и преподавателей, основанные в 1257 году в Латинском квартале Парижа. С 1554 года Сорбонна стала теологическим факультетом Парижского университета. С 17 века Сорбонна становится распространенным вторым названием Парижского университета. 
ЛОЗАННА (Lausanne), город в Швейцарии на Женевском озере, административный центр. Курорт.
ГРЕНОБЛЬ (Grenoble), город на юго-востоке Франции, в Альпах, на р. Изер. Административный центр. 

Первые Олимпийские игры современности.
Состоялись в Афинах (Греция), 6-15 апреля 1896. В первой Олимпиаде приняли участие 311 спортсменов из 13 стран (Австралия, Австрия, Болгария, Великобритания, Венгрия, Германия, Греция, Дания, США, Франция, Чили, Швейцария, Швеция). Соревнования среди женщин не проводились. Первым олимпийским чемпионом стал американский легкоатлет Дж. Конноли, победивший в соревнованиях по тройному прыжку (13 м 71 см). Наибольший интерес вызвал марафонский бег (42 км 195 м, 17 участников из 5 стран), в котором победил почтовый служащий Спиридон Луис, ставший национальным героем Греции. Среди многочисленных призов он получил 10 центнеров шоколада, 10 коров и 30 баранов, а также пожизненное право на бесплатные услуги портного и парикмахера. Соревнования пловцов проходили в открытом море при температуре воды 13°С. Героем соревнования по плаванию стал «венгерский дельфин» (как его назвали журналисты) Альфред Хайош, завоевавший две золотые медали (100 м, 1200 м) в плавании вольным стилем. Всех победителей награждали в последний день соревнований. По античной традиции голову чемпиона венчал лавровый венок, ему вручалась оливковая ветвь, срезанная в «священной роще Олимпии», медаль и диплом. С первой Олимпиады установилась традиция поднятия государственных флагов под национальный гимн в честь победителя.

Олимпийская хартия
Хартия обозначает «документ», название устава Олимпийских игр.  Основы этого документа, в 1972 - 1978 носившего название «Олимпийские правила», по предложению П. де Кубертена были утверждены в 1894 году. Хартия гласит: «Олимпийское движение имеет своими целями:

способствовать развитию физических и моральных качеств, являющихся основой любительского спорта;

воспитывать молодежь с помощью спорта в духе лучшего взаимопонимания и дружбы, способствуя, таким образом, созданию лучшего и более спокойного мира;

широко пропагандировать олимпийские принципы, создавая добрую волю между народами;

объединять спортсменов мира раз в четыре года на большом спортивном празднике».

Олимпийские игры объединяют спортсменов-олимпийцев всех стран в честных и равноправных соревнованиях, По отношению к странам или отдельным лицам не допускается никакой дискриминации по расовым, религиозным и политическим мотивам.

Олимпийская символика: олимпийские кольца, огонь, флаг, гимн, девиз.
ОЛИМПИЙСКИЙ ОГОНЬ, традиционный атрибут (с 1928) Олимпийских игр. Примерно за месяц до начала Игр Огонь зажигают в Олимпии от солнечных лучей с помощью увеличительного стекла. 

От этого пламени затем зажигают олимпийский факел и две шахтерские лампы (запасные факелы). Эстафетой спортсмены доставляют Олимпийский огонь в город страны, где проводятся Олимпийские Игры. В эстафете используются и средства транспорта — автомобили, морские суда, самолеты. Олимпийский огонь впервые горел во время игр 1928 года, а первая факельная эстафета была проведена в 1936 году (с этого времени она признана олимпийским ритуалом).

На пути эстафеты с Олимпийским огнем устраиваются торжественные церемонии. Эстафета завершается на открытии Игр. От доставленного на главный олимпийский стадион факела зажигают огонь в специальной чаше. Олимпийский огонь  горит непрерывно до закрытия Игр.

Как правило, честь зажечь огонь в чаше предоставляется одному из знаменитых или молодых, подающих надежды спортсменов страны, в которой проходят Олимпийские игры.

Над стадионами города, который во второй раз становится столицей Олимпийских Игр, зажигаются два Олимпийских Огня.

ОЛИМПИЙСКИЙ ФЛАГ, представляет собой белое полотнище с 5 переплетенными кольцами (синего, желтого, черного, зеленого и красного цвета) в центре.  Утвержден Международным олимпийским комитетом в 1913 по предложению П. де Кубертена. Впервые он был поднят на Олимпийском конгрессе в Париже в 1914 в связи с празднованием 20-летия  возрождения Олимпийских Игр  С 1920 Олимпийский флаг вывешивается на всех Олимпийских играх.

ОЛИМПИЙСКИЙ ДЕВИЗ, лат. «Citius, altius, fortius» («Быстрее, выше, сильнее»), с 1920 входит в Олимпийскую эмблему.

Олимпийский символ — пять переплетенных колец в одноцветном или многоцветном изображении: — олицетворяет единство пяти континентов: Северной Америки, Южной Америки, Африки, Австралии, Евразии и встречу спортсменов всего мира на Олимпийских Играх в духе честных и дружественных соревнований. Олимпийский девиз «Быстрее, выше, сильнее» выражает устремление олимпийского движения. 

Олимпийская клятва, эмблема, талисманы.
Олимпийская клятва существует с 1920 года. На церемонии открытия Игр один из выдающихся спортсменов страны, в которой они проходят, в сопровождении знаменосца с национальным флагом поднимается на трибуну. Держа в левой руке угол знамени, он поднимает правую руку и произносит клятву: «От имени всех спортсменов я обещаю, что мы выступим на Олимпийских играх в честных соревнованиях, уважая правила, по которым они проводятся, в истинно спортивном духе, во славу спорта и во имя чести своих команд».

Олимпийская эмблема, пять переплетенных колец голубого, черного, красного (верхний ряд), желтого и зеленого (нижний) цветов — символ пяти объединенных в олимпийское движение континентов.  Предложена в 1913 П. де Кубертеном. С 1920 в олимпийскую эмблему входит олимпийский девиз. Каждые Олимпийские игры имеют также свою эмблему: символ города — организатора игр, год, место проведения и т. п. 
Олимпийские медали  дипломы, пьедестал почета.
Спортсмены, занявшие в Олимпийских состязаниях 1-3-е места, получают медали и дипломы, за 4-6-е места—дипломы. За 1-е место вручается золотая медаль (изготовленная из серебра и покрытая не менее чем 6 г чистого золота), за 2-е — серебряная, за 3-е— бронзовая. На олимпийских медалях (их размеры: диаметр не менее 60 мм, толщина - 3 мм) обозначается тот вид спорта, в котором призер добился успеха.

Олимпийский орден, почетная олимпийская награда, присуждаемая Международным олимпийским комитетом за особые заслуги в развитии Олимпийского движения. Учрежден МОК в 1974, имеет 3 степени отличия — золотые, серебряные и бронзовые знаки. Среди награжденных: З. С. Миронова (1976), Л. И. Турищева (1978), И. К. Роднина (1981), Е. В. Мухина (1982), Л. П. Скобликова, В. Д. Санеев (1983), Г. А. Кулакова (1984), Л. И. Яшин (1985), В. А. Фетисов (2000), А. А. Карелин (2001) и др.
