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О целевом приеме в 2024 году
Главное управление образования Гродненского облисполкома (далее – главное управление образования) направляет приказ Министерства образования Республики Беларусь от 27.05.2024 № 227 «Об установлении количества мест на условиях целевой подготовки в 2024 году в учреждениях образования» (по педагогическим специальностям).
Обращаем внимание, что в текущем году для обеспечения конкурса по специальности для получения высшего образования на условиях целевой подготовки необходимо обеспечить конкурс (более одного человека на место) по каждому заказчику.

При необеспечении конкурса на место отдельными заказчиками (один и менее одного человека на место) все места, выделенные данным заказчикам, являются вакантными и передаются на общий конкурс, за исключением наиболее востребованных экономикой специальностей и специальностей направлений образования «Сельское хозяйство», «Ветеринария», «Рыбное хозяйство» и «Охрана труда», прием на которые допускается осуществлять при конкурсе менее одного человека на место.

С учетом изложенного выше, организациям-заказчикам кадров необходимо обеспечить заключение договоров о целевой подготовке, с учетом создания конкурсной ситуации.

С целью широкого информирования населения о возможностях целевой подготовки необходимо разместить на официальных сайтах органов управления образованием, учреждений образования соответствующую информацию о целевом приеме в 2024 году (с указанием количества мест, наименования специальностей и контактных данных лиц, которые курируют данную работу в органах управления образованием и учреждениях образования). 
Информация об установлении количества мест на условиях целевой подготовки в 2024 году размещена на сайтах Министерства образования Республики Беларусь «Абитуриенту 2024» / Поступающим на целевые места) и главного управления образования («Целевой прием 2024»).

Просим информацию о сроках подачи документов довести до сведения абитуриентов, планирующих поступление в учреждения высшего образования на условиях заключения целевых договоров: сроки подачи документов – с 27 июня по 2 июля, проведение вступительных испытаний – с 4 по 10 июля, зачисление – по 12 июля.
	Приложение:
	на 15 л в 1 экз.
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