ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЧАС, ПОСВЯЩЕННЫЙ ДНЮ ПОБЕДЫ В 

ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

В начале занятия студентам предлагается заполнить анкету на знание некоторых моментов Второй мировой войны.
Анкета
Уважаемый студент! Приглашаем тебя принять участие в опросе, посвященном Дню Победы в Великой Отечественной войне. Просим внимательно ознакомиться с каждым вопросом анкеты и ответить на все из них. Свою фамилию указывать не нужно. Заранее благодарим за сотрудничество!
1. Назовите время начала и окончания Второй мировой войны. 
2. Назовите дату нападения Германии на Советский Союз.
3. Перечислите известных Вам деятелей могилевского подполья в годы войны (не менее трех человек).
4. Когда произошла битва на Буйничском поле? 
5. В произведении какого советского писателя описано сражение на Буйничском поле?
6. Объясните, что такое «рельсовая война»? 
7. В каком году был освобожден г. Могилев от немецко-фашистских захватчиков?
8. Назовите год окончательного освобождения БССР от немецко-фашистских захватчиков.
9. Кого в годы Великой Отечественной войны называли коллаборационистами?
10. За что Е. Мазаник была удостоена звания героя Советского Союза?
11. Назовите наиболее известные концентрационные лагеря, находившиеся на территории Беларуси.
12. Как называлась операция по освобождению территории Беларуси от немецко-фашистских захватчиков?
13. Перечислите имена героев Великой Отечественной войны, увековеченные в названиях улиц г. Могилева?
14. Назовите белорусский город, носящий звание город-герой. 
15. Перечислите известные Вам памятники на территории г. Могилева и Могилевской области, посвященные подвигу белорусского народа в Великой Отечественной войне.
Затем  следует  информационное  сообщение  на тему основных событий Великой Отечественной войны.
Великая Отечественная война 1941 - 1945 г..

План нападения на СССР (план «Барбаросса») был утвержден Гитлером 18 декабря 1940 г. Он был рассчитан на молниеносную войну и предполагал разгром вооруженных сил СССР в ходе летней кампании 1941 г.
План «Барбаросса» предполагал вторжение германских войск по трем основным направлениям: 1) основной задачей группы армий «Север» (29 дивизий, в том числе 6 танковых, более 1000 самолетов) был разгром советских войск в Прибалтике и в дальнейшем во взаимодействии с частью сил группы «Центр» захват Ленинграда; 2) наиболее мощная группировка немецких войск - группа армий «Центр» (50 дивизий, в том числе 15 танковых, 1500 самолетов). Окружение и уничтожение советских войск в Белоруссии, овладение Витебском, Смоленском, Минском должно было создать условия для дальнейших наступательных операций на московском направлении; 3) группа армий «Юг» (57 дивизий, в том числе 9 танковых, 500 самолетов) должна была уничтожить советские войска на Правобережной Украине и выйти на Днепр.
Великая Отечественная война прошла в своем развитии три крупных периода: первый - начальный период (22 июня 1941 г. - 18 ноября 1942 г.); второй - период коренного перелома (19 ноября 1942г. - конец 1943 г.); третий - период освобождения и разгрома фашистской Германии (начало
1944 г. - 9 мая 1945 г.). Участие СССР во второй мировой войне продолжилось периодом советско-японской войны (9 августа - 2 сентября 1945г.).
Начальный период войны.
Война началась 22 июня 1941 г. 29 июня 1941 г. в стране было введено военное положение и объявлена всеобщая мобилизация.
Начались приграничные сражения советских войск в Прибалтике, Белоруссии и на Украине. Наиболее ожесточенные бои развернулись юго-восточнее Тильзита, восточнее Сулавок, в районе Бреста. В первый же день войны немецкие войска продвинулись до 35 км, а местами до 50 км вглубь территории страны.

Уже в первый месяц войны Советская армия оставила почти всю Прибалтику, Белоруссию, Молдавию и большую часть Украины. Потери составляли до 1 млн. бойцов. Были разгромлены почти все армии Западного фронта, по которому Германия нанесла главный удар, стремясь овладеть «воротами Москвы» - Смоленском. Овладев после ожесточенных боев Витебском, Бобруйском и Могилевом, гитлеровская армия в середине июля вышла к Смоленску. Началось Смоленское сражение, продолжавшееся 2 месяца (10 июля - 10 сентября 1941 г.). Красная Армия не только задержала продвижение врага на фронте в 900 км, но и нанесла ему ряд сильных контрударов. Стратегический план овладеть советской столицей до конца лета дал трещину, немецкая армия  была вынуждена перейти к обороне, не дойдя до Москвы 300 км.
В конце сентября советские войска потерпели серьезное поражение под Киевом. Более двух месяцев продолжались упорные оборонительные бои. В конце августа немецкое командование перебросило на юг сильную танковую группировку. 19 сентября по приказу Ставки советские войска оставили Киев. Пять армий попали в окружение, более полумиллиона человек попали в плен. Овладев Киевом противник смог переломить ситуацию и на московском направлении, прорвав оборону.
Более двух месяцев в глубоком тылу врага продолжалась оборона Одессы - важной базы Черноморского флота. На ее захват было брошено 18 румынских дивизий, что значительно превышало силы защитников. С 8 августа до 16 октября солдаты, матросы и жители города отбивали атаки противника. Только в связи с угрозой захвата Крыма, по приказу Ставки Верховного Командования защитники организованно оставили город.
Во второй половине октября 1941 г. гитлеровцы ворвались в Крым. Их попытка с ходу овладеть Севастополем была сорвана защитниками города. Началась героическая оборона, продолжавшаяся 250 дней. Враг неоднократно пытался захватить город штурмом, вел интенсивные бомбардировки. Защитники Севастополя отбивали все атаки, сковывая крупные силы противника.
На третьем стратегическом направлении своего наступления ленинградском - фашистские захватчики также не смогли осуществить поставленные цели. Наступление германской армии было остановлено на дальних подступах к Ленинграду в середине июля 1941 г. Не достиг цели и удар финской армии с севера. Большую роль в борьбе за Ленинград сыграли упорные бои в Прибалтике и героическая защита полуострова Ханко. В конце августа - начале сентября фашистская армия возобновила наступление на Ленинград. 8 сентября, захватив Шлиссельбург, она блокировала Ленинград с суши. Началась 900-дневная блокада города.
Не сумев захватить Ленинград, гитлеровцы начали варварское разрушение города. 611 дней город подвергался интенсивному артиллерийскому обстрелу. В октябре 1941 г. немецкой армии удалось выйти в район города Тихвина, что крайне затруднило снабжение Ленинграда. В ноябре 1941 г. суточная норма хлеба составляла 125 г на человека. Голод уносил ежедневно тысячи жизней.
В декабре 1941 г. советские войска нанесли противнику удар под Тихвином, освободили его и сохранили для Ленинграда единственную коммуникацию - через Ладожское озеро. Здесь была проложена ледовая "дорога жизни". По ней в город доставлялись продовольствие и другие необходимые грузы.
Оборона Киева, Одессы, Севастополя, Ленинграда, Смоленское сражение имели большое значение для срыва плана "молниеносной войны". Ни на одном из трех главных стратегических направлений наступления немецко-фашистская армия не достигла поставленных целей.
Разгром немецких войск под Москвой.

Наступление группы армии «Центр» началось 30 сентября. Массированными танковыми ударами ей удалось прорвать оборону советских войск и к 6 октября выйти к Вязьме. Однако стойкость и мужество советских войск, сражавшихся в окружении под Вязьмой и Брянском, сковали крупные силы врага и затормозили его продвижение. Во второй половине октября враг, преодолев сопротивление окруженных у Вязьмы частей, вновь перешел в наступление. 15 ноября началось новое наступление гитлеровцев на Москву. К концу ноября немцы подошли к Москве на расстояние 25 - 30 км.
19 октября в столице и пригородах было введено осадное положение. Для обороны Москвы были созданы три фронта: Западный -оборонявший Москву (Г. К. Жуков), Калининский (И. С. Конев), Юго-Западный (С. К. Тимошенко). На защиту Москвы поднялась вся страна. 5 -6 декабря ценой невероятных усилий от Калинина до Ельца советские войска перешли в контрнаступление.
В результате успешного контрнаступления к началу января 1942 г. Красная Армия освободила Калинин, Калугу, сотни городов и сел. За месяц враг был отброшен от Москвы на 100-250 км. Непосредственная угроза столице Советского государства была ликвидирована. В ходе контрнаступления Красная Армия потеряла более 600 тыс. человек (немцы 100- 150 тыс.).
Победа под Москвой имела огромное военно-политическое значение. Гитлеровская армия, триумфально шествовавшая по Европе, потерпела первое крупное поражение с 1939 г. Под Москвой был окончательно сорван фашистский план "молниеносной войны".
Стратегическая оборона летом и осенью 1942 г.
К весне 1942 г. гитлеровской армии удалось закрепиться на новых рубежах. Ее войска все еще находились в 150 км от Москвы. Фашистская Германия не только восполнила понесенные потери, но и увеличила численность своих вооруженных сил. Гитлеровское руководство решило нанести основной удар на юге, стремясь овладеть Кавказом. Советское командование, планируя боевые действия на лето 1942 г., считало, что главный удар будет нанесен на московском направлении, и сосредоточило здесь более половины армий, 80% танков, 62% самолетов. В результате -в мае 1942 г. в районе Харькова немцы окружили три армии Юго-Западного фронта (240 тыс. человек).
Наступление фашистских войск в мае 1942 г. началось и в Крыму. Советские войска были вынуждены эвакуироваться на Таманский полуостров. Вслед за этим враг начал новый штурм Севастополя. Численность немецких войск превосходила вдвое. На каждый советский танк приходилось 12 вражеских, на каждый советский самолет – 11 немецких. При этом гитлеровцы могли увеличивать свои силы в ходе операции, а советские войска такой возможности не имели. К концу июня 1942 года у защитников Севастополя не оставалось боеприпасов, а также продовольствия и питьевой воды, сильно сократилась численность бойцов. 3 июля советские войска оставили Севастополь.

Ряд этих поражений привел к новому стратегическому отступлению советских войск: а в августе одна группировка войск противника вышла к берегам Волги в район Сталинграда, а другая на Кавказ.

Особое значение германское командование придавало захвату Сталинграда, что позволило бы перерезать важную артерию, по которой в центральные районы страны доставлялся хлеб и нефть, и обеспечило бы успех наступления гитлеровцев на Кавказе.
19 августа враг возобновил наступление и 23 августа северо-западнее города вышел к Волге. 25 августа в Сталинграде было введено осадное положение. Город стал фронтом. Основная тяжесть борьбы за город выпала на долю 62-й армии (В. И. Чуйков). Фашистская армия непрерывно штурмовала город. В первых числах октября враг захватил значительную часть города. Защитники Сталинграда стояли насмерть.
Героическая оборона Сталинграда и Кавказа сорвала стратегические планы гитлеровской армии и позволяла Советскому командованию сосредоточить стратегические резервы для создания коренного перелома в ходе войны.
Коренной перелом.
За год с ноября 1942 г. по ноябрь 1943 г., был совершен коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны, когда стратегическая инициатива перешла в руки советского командования, вооруженные силы СССР перешли к наступлению.
Основными событиями второго периода войны стали: разгром немецких войск под Сталинградом (19 ноября 1942 г. - 2 февраля 1943 г.); Курская битва (5 июля - 23 августа 1943 г.); битва за Днепр (сентябрь -ноябрь 1943 г.); освобождение Кавказа (январь - февраль 1943 г.).
Историческое контрнаступление советских войск под Сталинградом началось 19 ноября 1942 г. Войска Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов окружили 22 дивизии врага общей численностью 330 тыс. человек. В результате успешных боевых действий, 6-я германская армия под командованием фельдмаршала Паулюса оказалась полностью блокирована и сдалась в плен.
Завершающий этап Сталинградской битвы перерос в общее наступление советских войск. В январе 1943 г. была предпринята вторая, на этот раз успешная попытка прорвать блокаду Ленинграда. В течение семи дней войска Ленинградского и Волховского фронтов преодолевали 15-ти километровый участок, занятый германскими силами. 18 января в 9 часов 30 минут произошла долгожданная встреча советских войск, а к концу дня все южное побережье Ладожского озера было освобождено от немецких войск.
В начале 1943 года советское командование разработало план операции по освобождению Новороссийска. В этот план входил морской десант, который высадился в предместье Новороссийска в ночь на 4 февраля 1943 года. Советским десантникам удалось занять участок на берегу размером 4 км в длину и 2,5 км. вглубь. После подхода подкрепления на кораблях Черноморского флота, участок, названный Малой землей, удалось расширить до 28 км. Только путем большой концентрации войск, немцам удалось остановить расширение плацдарма нашими войсками. Семь месяцев, с 15 февраля до 16 сентября 1943 года, удерживали советские войска этот небольшой клочок земли. Западная группа войск 18-й армии, защищавшая Малую землю, сыграла важную роль в освобождении Новороссийска 16 сентября 1943 года и разгроме действовавших здесь немецко-фашистских войск. Победа под Новороссийском положила начало изгнанию врага с Таманского полуострова и обеспечила победоносное завершение битвы за Кавказ.
Битва на Курской дуге (Орел - Белгород) - одно из крупнейших сражений второй мировой войны. Германское руководство планировало летом 1943 г. провести крупную наступательную операцию («Цитадель») в районе Курска. Немцы надеялись разгромить южное крыло советских войск, тем самым изменив обстановку в свою пользу. Для проведения операции было сосредоточено до 50 дивизий, в том числе 16 танковых. Соотношение сил в пользу Красной Армии составило в среднем 1,3:1 по всем видам вооружений и личному составу.
Битва продолжалась с 5 июля по 23 августа. Наступление немецких войск на первом этапе Курской битвы закончилось 12 июля танковым сражением в районе деревни Прохоровки - самым крупным танковым сражением в истории. Последовал разгром основных группировок противника. 5 августа были освобождены Орел и Белгород. 23 августа, освобождением Харькова завершилась Курская битва.
Контрнаступление под Курском переросло в августе в наступление Советской Армии по всему фронту, войска продвинулись на запад на 300 - 600 км. Были освобождены левобережная Украина, Донбасс, захвачены плацдармы к Крыму, форсирован Днепр.
В ходе сражений образовалось два крупных стратегических плацдарма на Днепре: в районе Речица - Коростень - Киев (столица Украины была освобождена 6 ноября 1943 года) и в районе Кременчуг -Знаменка - Днепропетровск. Благодаря этому сложились благоприятные условия для наступления в Белоруссии и полного освобождения Правобережной Украины в 1944 г.
Гитлеровская Германия на всех фронтах перешла к обороне.
Разгром Фашистской Германии.
В январе 1944 г. войска Ленинградского и Волховского фронтов окончательно сняли блокаду Ленинграда. В январе - апреле 1944 г. была освобождена Правобережная Украина.
26 марта 1944 г., после 33 месяцев тяжелейшей войны, войска 2-го Украинского фронта вышли к государственной границе СССР с Румынией. В начале мая была разгромлена группировка войск противника в Крыму.
Летом 1944 г. Советские войска осуществили одну из самых крупных военных операций - операцию «Багратион». В ходе нее (23 июня ( 17 августа) была освобождена Белоруссия. В июле - августе 1944 г. освобождена Карелия и Западная Украина.
В августе 1944 г. войска 2 - го и 3 - го Украинских фронтов провели операцию по освобождению Молдавии и части Румынии, уничтожив 22 немецкие дивизии группы армий «Южная Украина». В июле - октябре советские войска освободили республики Прибалтики.
К 7 ноября 1944 г. территория СССР была полностью очищена от немецко-фашистских войск. Одновременно в 1944 г. начался освободительный поход Красной Армии в Европе. Были освобождены Румыния, Болгария, часть Польши и Венгрии. В конце сентября 1944 г. войска 3-го Украинского фронта вступили на территорию Югославии, а к концу октября освободили Белград.
В январе 1945 г. Советская армия предприняла срочное наступление. В ходе Висло - Одерской операции (февраль 1945 г.) была полностью очищена территория Польши.
К началу апреля 1945 г. советские войска полностью освободили Венгрию и Австрию, а 9 мая вошли в Прагу.
В ходе зимне-весеннего наступления 1945 г. советские войска провели две крупнейшие операции на территории Германии. 104 дня продолжались бои за Восточную Пруссию. 13 апреля был взят Кенигсберг (Калининград).
Заключительным сражением Великой отечественной войны стала Берлинская битва (16 апреля - 8 мая 1945 г.). В ней приняли участие войска трех фронтов - 1-го и 2-го Белорусского (Жуков, Рокоссовский) и 1-го Украинского (Конев). Гитлеровское командование мобилизовало все ресурсы страны, надеясь отстоять столицу.
С рассветом 16 апреля воздух потряс грохот тысяч орудий. Противник, подавленный огнем артиллерии, на переднем крае обороны сопротивления не оказал. 21 апреля войска 1-го Белорусского фронта перерезали окружную автостраду Берлина, завязались бои за пригороды. 20 апреля к Цоссенскому оборонительному району, прикрывавшему Берлин с юга, подошли войска 1-го Украинского фронта. К концу 22 апреля соединения 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов пробились на улицы Берлина. 24-25 апреля 1945 г., объединением ударных группировок фронтов, кольцо вокруг вражеских войск замкнулось. 
Особую ожесточенность носили бои за центр Берлина. Утром 30 апреля разгорелись бои за Рейхстаг. В ночь на 1 мая на фронтоне здания было водружено красное знамя. Положение противника было безнадежным. 

30 апреля покончил с собой Гитлер. В 00 часов 40 минут 2 мая 1945 года немцы по радио обратились с просьбой прекратить огонь.

8 мая, в предместье Карлсхорст, маршал Г.К.Жуков (СССР), маршал А.Теддер (Великобритания), генерал К.Спаатс (США), генерал Ж. Делатр де Тассиньи (Франция) и представитель германского верховного командования подписали акт о безоговорочной капитуляции.
5 июня 1945 г. была подписана Декларация о поражении Германии.
После сообщения следует просмотр документального фильма «Битва на Курской дуге».
Затем выступают  студенты  с сообщениями о военноначальниках Великой Отечественной войны (Жуков, Конев, Рокоссовский).
Продолжение занятия проходит на Буйничском поле, где студенты знакомятся с основными событиями сражения.
Битва на Буйничском поле.
Битва на Буйничском поле стала одним из самых жестоких и кровопролитных сражений Великой Отечественной войны. Это место боев советских воинов и могилевских ополченцев за оборону Могилева от немецко-фашистских захватчиков, которые длились с 10 по 22 июля 1941 г.
Рубеж Тишовка-Буйничи-Селец обороняли воины 388 стрелкового полка под командованием полковника Кутепова С.Ф., 172-й стрелковой дивизии и народного ополчения (комиссар Терентьев П.Е.).
Немецкое командование, планируя прорваться в Могилев со стороны Бобруйска, сконцентрировало в этом направлении 3-ю танковую дивизию, которую поддерживали артиллерия и авиация.
С 10 июля противник систематически вел бомбардировку и артиллерийский обстрел 388 полка. 12 июля советская артиллерия, опередив атаку противника, нанесла врагу значительные потери, в основном по танковым частям. Перейдя в наступление, противник направил на Буйничское поле 170 танков. Бой продолжался 14 часов. Советские воины отбили несколько атак, уничтожив 39 танков. 13 июля гитлеровцы ворвались на позиции 3-го батальона. Но воины полка отстояли рубеж обороны. В последующие дни продолжались жестокие бои. Советские воины удерживали позиции до 22 июля.
За время боев было отбито 27 вражеских атак, подбито и сожжено 179 танков и бронетранспортеров, уничтожено около 4 тысяч вражеских солдат и офицеров. Человеческие потери защитников составили около 60 тысяч человек.
Во время сражения на Буйничском поле находился военный корреспондент газеты «Известия» Константин Симонов. События героической обороны Могилева и сражения на Буйничском поле отражены в романе «Живые и мертвые» и дневнике «Разные дни войны». По завещанию Симонова его прах, в память о произошедших событиях, был развеян над Буйничским полем.
На месте боев находится мемориальный комплекс с памятником воинам-защитникам, павшим в неравном бою.
Вечная слава павшим героям!
Заканчивается экскурсия возложением цветов памятнику павшим защитникам и К. Симонову.
