 Информационный час «Люди. События. Факты»
 
(Звучит музыкальная заставка. В студии появляются ведущие)
 
- Добрый день! Гервяты, 14.10, в эфире краткий выпуск новостей «Люди. События. Факты»
 
- В студии ведущие Бущик Мария и Мосевич Кирилл.
 
- Сегодня в выпуске:
- Новости одним словом
 
- Новости Центризбиркома
 
- Франкфурт – на  -Майне. Белорусский инвестиционный форум.
 
- О праздновании 80-летнего юбилея Владимира Короткевича .
 
- «Листопад» подвел итоги
 
- Новости спорта
 
- Погода
 
 
Ведущий 1. Итак, вашему вниманию рубрика «Новости одним словом»
 
 
(Выходят учащиеся)
 
1. Президент Беларуси  наградил председателя Венгерской ассоциации белорусистов профессора Андраша Золтана медалью Франциска Скорины за значительный личный вклад в популяризацию белорусского языка и культуры в Венгерской Республике, плодотворную деятельность по взаимообогащению национальных культур.
 
2. Александр Григорьевич Лукашенко подписал Указ об установлении дипломатических отношений между Республикой Беларусь и Демократической Республикой Конго.
 
3. Европейская комиссия  выделила 10 миллионов евро на развитие эффективности энергетического сектора Беларуси. Деньги будут направлены на поддержку энергосберегающих технологий.
 
4. На территории древнеримского города – музея Помпеи обрушилось здание, возраст которого оценивается в две тысячи лет. Оно расположено на главной улице города, недалеко от амфитеатра.
5. У побережья американского штата Калифорния был зафиксирован запуск неопознанной ракеты. Министерство обороны США пытается определить, был ли действительно осуществлен запуск ракеты у побережья США и кто это мог сделать.
 
6. В понедельник, 15 ноября, в Минске был побит температурный рекорд. Столбик термометра поднялся до отметки плюс 13, 3 градуса – это почти на 9 градусов выше нормы.
 
Ведущий1. На связи наши коллеги из ОНТ
 
(«Наши новости»)
 
Ведущий 1. До 19 ноября Центризбирком планирует зарегистрировать все кандидатов на пост президента, чтобы на протяжении месяца до выборов они могли вести агитационную кампанию и уже вчера, 18 ноября, всем кандидатам были вручены удостоверения.
 
Ведущий 2. Кандидатов на пост президента насчитывается 10 человек, включая ныне действующего президента Александра Лукашенко.
 
Ведущий 1. Подходит к завершению Государственная программа «Возрождение села», благодаря которой многие белорусские деревни преобразились, приобрели современный вид.
 
Ведущий 2. Порядка 10 деревень Островецкого района были выбраны в качестве объектов для благоустройства. Наш корреспондент Вероника Юшкявичуте встретилась с председателем Гервятского сельского совета Шульгиным Михаилом Владимировичем, который рассказал об осуществлении программы «Возрождение села» в Гервятском сельском совете.
(Репортаж с Шульгиным)
 
Ведущий 1. 17 ноября во Франкфурте-на-Майне прошел Белорусский инвестиционный форум. Среди проектов, которые Беларусь представила на форуме, были предложения по строительству не только транспортно-логистических центров, гостиниц, новых производств, но и современного ипподрома.
 
Ведущий 2. Об этом – в репортаже нашего корреспондента Дианы Милейшо.
 
 (Репортаж МилейшоД ианы))
- Ипподром расположится под Минском в пяти километрах от Минской кольцевой автодороги в районе деревни Тарасово . Проект задуман как масштабный развлекательный центр с конно-спортивным манежем, гостиничным комплексом, рестораном, казино, теннисным кортом, центром досуга для детей. Строительство ипподрома подразумевает в дальнейшем создание тотализатора. Так что вполне вероятно, что в ближайшие годы белорусы смогут зарабатывать (или разоряться) на скачках.
 
Ведущий 1. В ноябре особенно смотрится, как говорят, крупным планом, в связи с 80–летием со дня рождения признанный классик белорусской литературы, в печати все чаще называемый гением, Владимир Короткевич.
 
Ведущий 2. 25-26 ноября в Орше, где он родился, состоятся юбилейные торжества. О том, как они будут проходить, наш следующий репортаж, подготовленный Ремис Еленой.
 
(Репортаж Ремис Елены)
- Юбилейные торжества в связи с 80-летием Владимира Короткевича начнутся молебном в память о Владимире в церкви Святого Леонида. После этого у памятника поэту пройдут традиционные литературные чтения. Праздничные вечера и концерты запланированы также в Белостоке, Варшаве, Вильнюсе, Киеве, Москве.
         В столице Украины предполагается установить памятник юбиляру. В издательстве «Літаратура і мастацтва»выйдут две книги, посвященные неизвестным страницам жизни и творчества Короткевича.
 
Ведущий 1. А теперь о том, как будут проходить торжества в Гервятской средней школе в репортаже Клещ Виктории.
 
(Репортаж Клещ Виктории)
 
Ведущий 1.
 
Ведущий 1. 12 ноября 17 Минский международный кинофестиваль подвел свои итоги.
 
Ведущий 2. За событиями в мире кино следила наш кореспондент Стефанович Ирина.
 
(Репортаж Стефанович Ирины)
- Триумфаторм фестиваля стал Фернандо Морено, очаровавший международное жюри своей игрой в фильме режиссера из Венесуэлы Марселя Раскина  “Брат”. Фильм “Брат” получил приз зрительских симпатий минского кинофорума. В Венесуэлу отправился и приз Президента “За гуманизм и духовность в кино”. Таким образом нестандартную историю Марселя Раскина о братьях-футболистах оценили по достоинству.
     Гран-при 17 Минского международного кинофестиваля “Листапад” проффесиональное жюри присудило присудило картине Сергея Лозницы “Счастье мое”.
     “Листопад” закончился, но очень многие зрители еще долго будут делиться впечатлениями от увиденного.
 
Ведущий 1. А чем же замечательна текущая неделя в истории?
 
Ведущий 2. Ответ на этот вопрос мы получим, посмотрев следующий материал.
 
Ведущий 1. И, наконец, о спорте. Сегодня, 19 ноября, пройдёт благотворительный матч между первой ракеткой мира датчанкой Каролин Возняцких и белоруской Викторией Азаренко. После поединка состоится благотворительный аукцион, на который ведущие теннисистки планеты выставят свои ракетки и комплекты экипировки.
 
Ведущий 2. Все средства, вырученные от аукциона и продажи белетов на матч, поступят в Республиканский центр детской онкологии и гематологии в Боровлянах.
 
Ведущий 1. Кстати, билеты, которые стоят от 20 до 50тыс. рублей, активно раскупаются, и любители тенниса спешат в кассы, чтобы успеть на праздник великолепной игры.
 
(Новости спорта ОНТ)
 
Ведущий 1.В ближайшее столетие вода может поглотить территории крупнейших морских держав.
 
Ведущий 2. К такому выводу пришли ученые, изучившие изменения атлантических течений, которые происходили в прошлом.
 
Ведущий 1. Прогноз неутешителен: уже до конца нынешнего века большая часть Иссландии, практически вся Шотландия и многие северные острова окажутся под водой.
 
Ведущий 2. Давайте не будем придерживаться таких пессимистических прогнозов и узнаем, какая погода ожидает нас в ближайшие дни.
 
(Прогноз погоды, Торгун Ирина)
-В ближайшие  выходные ожидается теплая, но пасмурная погода. По всей Беларуси пройдут кратковременные дожди. Температура воздуха от 8 до 10 градусов тепла. Желаем вам приятных выходных
 
Ведущий 1. Какая бы не была погода за окном, главное, чтобы светло и солнечно было в ваших сердцах.
 
Ведущий 2. На этом наш выпуск завершен. До встречи в эфире.
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