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 (слайд 1) Из опыта работы Государственного учреждения образования                   «Средняя школа № 2 г. Берёзовки» по реализации инновационного проекта «Внедрение модели формирования кросскультурных компетенций учащихся учреждений общего среднего образования» 
На протяжении трёх лет с сентября 2014 года по декабрь 2017 года  коллектив Государственного учреждения образования «Средняя школа № 2                    г. Берёзовки» работал над реализацией инновационного проекта по теме «Внедрение модели формирования кросскультурных компетенций учащихся учреждений общего среднего образования».
(слайд 2) Реализацию инновационного проекта осуществляли                                       8 педагогических работников учреждения образования, работающих на  I и ІІ  ступенях общего среднего образования: администрация в лице руководителя школы и заместителя директора по воспитательной работе, который являлся куратором инновационного проекта, 1 учитель, работающий на I ступени общего среднего образования, 5 педагогов, преподающих белорусский язык и литературу, русский язык и литературу, английский язык на II ступени общего среднего образования; из них 4 педагога, выполняющих  функции классного руководителя, реализовывали инновационный проект в учебной и воспитательной работе. Консультантом проекта являлся Донских Сергей Владимирович, кандидат культурологии, доцент, заведующий кафедрой туризма и культурного наследия Учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы».  
В инновационный проект были включены 104 учащихся I и ІІ ступеней обучения учреждения образования (33 % от всех учащихся). Это шесть классных коллективов 4 «Б», 6 «А», 6 «Б», 7 «А», 7 «Б», 8-го классов в полном составе, из которых 12 человек  - дети-мигранты, являющиеся представителями других национальностей, ранее проживающие на территории Азербайджана, Российской Федерации, Республики Узбекистан и Республики Казахстан.
Возможность участия в реализации данного проекта и деятельность школы в инновационном режиме были для нас очень важны. Это объясняется  необходимостью обновления содержания, оптимизации форм и методов воспитания учащихся, недостаточным уровнем методической подготовки педагогов по формированию кросскультурной грамотности, недостаточно эффективным использованием ресурсов школы по формированию успешной, высокосоциолизированной, мобильной личности ребёнка.
Ученые Р. Хенви, А.Т. Колосовская понятия кросскультурная и поликультурная грамотность отождествляют. С этой точкой зрения соглашаются многие другие теоретики, но добавляют, что кросскультурная грамотность – более широкое понятие, чем поликультурная компетенция. В работах зарубежных авторов У.Книпа, С. Лейми, Д. Лернера, Я. Такера, Р. Сингха идет речь «о  глобально ориентированной личности, высокосоциализированной, толерантной, проявляющей уважение и терпимость  к разным привычкам, вкусам, взглядам, нормам жизни, умеющей принимать содержание и форму культуры другого народа, участвовать в совместной культурной деятельности, обогащающей и развивающей его как личность». 
(слайд 4) Целью инновационного проекта являлась подготовка учащегося учреждения общего среднего образования, умеющего позиционировать себя в современном мире, презентовать себя и свою страну, эффективно взаимодействовать с представителями разных культур, осознавать необходимость изучения культурных истоков представителей разных народов через формирование кросскультурных компетенций, а также использовать интернет-пространство как инструмент построения будущей карьеры, так как сегодняшняя система образования диктует необходимость формирования у детей и подростков умения мыслить и действовать глобально и творчески, позитивно разрешать конфликтные ситуации, сотрудничать, а не соперничать, а также необходимость владеть высокой коммуникативной культурой. 
(слайд 5) Перед нашим педагогическим коллективом были поставлены следующие задачи:
-  осуществить работу по внедрению в практику модели формирования кросскультурных компетенций учащихся учреждений общего среднего образования согласно разработанному механизму;
- создать условия для развития кросскультурных компетенций учащихся, приобретения культуроведческих и лингвострановедческих знаний, в том числе и в условиях интернет-общения, формирования навыков коммуникативной культуры, этнической толерантности, кросскультурной грамотности учащихся;
- обеспечить создание условий для саморазвития учащегося как личности, которая гордиться своей страной, умеет себя презентовать, прогнозировать жизнедеятельность в обществе с разными культурами, использовать интернет-пространство для построения карьеры;
- на заключительном этапе реализации проекта распространить в массовую образовательную практику опыт работы по формированию кросскультурных компетенций учащихся. 
(слайд 6) В соответствии с информационным письмом Министерства образования Республики Беларусь от 11.10.2017 № 1-46/811 опыт работы педагогов-инноваторов нашего учреждения образования признан успешным, результаты инновационной деятельности рекомендованы к использованию в сфере образования. 
(слайды 7-13) В связи с этим на сайте СШ № 2 г. Берёзовки создана вкладка «Инновационный опыт», включающая следующие разделы: «Модель и программа», «Методические материалы», «Фото- и видеоотчёты», «Диагностический инструментарий по инновационной деятельности», «Результаты», «Список рекомендуемой литературы». В разделе «Модель и программа» имеются три подраздела «Мероприятия для педагогов по кросскультурному направлению»,  «Мероприятия для учащихся  по кросскультурному направлению», «Мероприятия для родителей по кросскультурному направлению»,  являющиеся своеобразными мостиками между всеми разделами вкладки и способствующие более быстрой ориентации в большом объеме информации по вышеуказанному направлению работы. Особое внимание хочется обратить на подраздел «Диагностический инструментарий по инновационной деятельности», в котором комплекс методик по выявлению уровня сформированности кросскультурных компетенций учащихся, рекомендованный кафедрой психологии Академии последипломного образования, разработанный и адаптированный для учащихся общего среднего образования,  был апробирован специалистами СППС нашей школы и размещён на сайте в помощь педагогам-психологам.  
 (слайд 14) Порядок организации и осуществления работы по реализации инновационного проекта определён следующими приказами (только на слайде/ «Об организации инновационной деятельности в Государственном учреждении образования  «Средняя школа № 2 г. Берёзовки» в 2016/2017 учебном году», «О функциональных обязанностях участников инновационного проекта «Внедрение модели формирования кросскультурных компетенций учащихся учреждений общего среднего образования»), в которых зафиксирована структурно-функциональная и содержательная модель инновационной деятельности в учреждении образования, научно-методическое и психолого-педагогическое сопровождение.
(слайд 15) По предложению участников инновационной деятельности с 2014 года внесены коррективы в структурно-функциональную модель методической службы учреждения образования. Для определения механизмов взаимодействия разработаны локальные нормативные документы: Положение о творческой микрогруппе (ТМГ), Положение о постоянно действующем семинаре.
(слайд 16) С целью повышения профессиональной компетенции педагогов-инноваторов на протяжении трёх лет организована работа постоянно действующего семинара по вопросам инновационной деятельности.
(слайд 17) В рамках реализации проекта была организована практико-исследовательская деятельность педагогов. 
Теоретическая и практическая подготовка педагогов-инноваторов в рамках деятельности постоянно действующего семинара по вопросам реализации инновационного проекта, посредством подготовки на курсах повышения квалификации, работа над темами самообразования, взаимопосещение учебных, факультативных занятий, занятий объединений по интересам, воспитательных мероприятий кросскультурной направленности, постоянный обмен положительным опытом через выступления на семинарах, тренингах, конференциях, участие в панораме открытых учебных занятий, воспитательных мероприятий, занятий объединений по интересам, выступления на заседаниях  школьных и районных методических объединений, а также через трансляцию опыта работы в средствах массовой информации как районного, так и республиканского уровня привели к  значительному профессиональному росту участников инновационной деятельности. 
 (только на слайде 18/ уровень профессиональных компетенций педагогов-инноваторов).
Презентация опыта работы педагогов учреждения образования осуществлялась:
(только на слайд 19) 1) в средствах массовой информации: в статье «Лидской газеты» от 27 мая 2015 года «У сэрцы радасць Сігізмунда і жалоба Асвенцыма” педагоги и учащиеся делились информацией о путешествии в Западную Европу; в статье «Лидской газеты» от 28 октября 2015 года «Мы пачастуем вас сваімі яблыкамі» транслировался опыт учреждения образования о проведении акции “Посадим яблоневый сад”, которой завершилась долгосрочная акция “Мы вместе – в этом наша сила”, направленная на формирование гражданского сознания и самосознания детей и подростков;  в статье «Лидской газеты» от 2 марта 2016 года «Размаўляй са мной па-беларуску» освещался ход и результаты проведения Недели белорусской культуры в учреждении образования; в статье «Лидской газеты» от 22 февраля 2017 года под названием «Прими меня, Берёзовка!» учреждение образования делилось опытом по реализации проекта шестого школьного дня «Мы  - разные, мы   - равные”. Накопленный за три года нашим учреждением образования материал по работе с семьёй, в том числе и в рамках реализации инновационного проекта, опубликован в июльском номере журнала “Выхаванне і дадатковая адукацыя” (№ 7, июль 2016) “Школа как продолжение семьи: опыт создания воспитательной системы школы на основании активного взаимодействия с родителями учащихся”.
(только на слайд 20) 2) на областном и республиканском уровне опыт педагогов транслировался в рамках научно-практической конференции «Самореализация педагога и обучающихся в поликультурном образовательном пространстве учреждения образования» от 9 декабря 2015 года в статье «Эффективные формы и методы организации взаимодействия педагогических работников с детьми-мигрантами (беженцами) и их семьями в ГУО «Средняя школа № 2 г. Берёзовки» Лидского района Гродненской области» (автор статьи – педагог социальный Пиротская А.А.); в рамках email-конференции, организованной УО «Академия последипломного образования», в статье «Реализация модели поликультурного воспитания обучающихся в учреждении образования малого города» (автор статьи – заместитель директора по воспитательной работе Рунец А.М., декабрь 2016 года).
(только на слайд 21) 3) на районном уровне: 
- в рамках заседания районного методического объединения классных руководителей от 22.03.2016 года, организованного на базе ГУО «Средняя школа № 9 г. Лиды», транслировался опыт  работы классного руководителя VII класса ГУО «Средняя школа № 2 г. Берёзовки» Нестер С.В. по теме «Система работы классного руководителя по формированию гражданского сознания и самосознания, толерантности, кросскультурной грамотности учащихся»; 
- 27 ноября 2016 года на базе нашего учреждения образования  проведено районное заседание методического объединения педагогов социальных по теме «Организация работы педагога социального с учащимися, состоящими на различных видах учёта», на котором педагог социальный Пиротская А.А. транслировала положительный опыт работы с учащимися по теме «Формирование навыков бесконфликтного поведения детей и подростков, грамотного использования интернет-пространства для успешной социализации в современном обществе»;
- 30 ноября 2016 года в рамках районной конференции «Формирование и развитие инновационного пространства района в условиях функционирования районных ресурсных центров» транслировался опыт работы педагогов-инноваторов ГУО «Средняя школа № 2 г. Берёзовки» по теме «Конструктивное взаимодействие учреждения образования и социума в рамках деятельности ресурсного центра»; 
-15 декабря 2016 года в рамках районного семинара  для заместителей директора по воспитательной работе учреждений образования Лидского района транслировался опыт педагогов-инноваторов ГУО «Средняя школа № 2 г. Берёзовки» по теме «Конструктивное взаимодействие  школы и семьи как фактор успешной социализации учащихся». 
(только на слайд 22) 4) на общешкольном уровне:
- на заседаниях школьного методического объединения классных руководителей (апрель/ ежегодно);
- на открытых учебных занятиях и мероприятиях в рамках Недели русской культуры (декабрь 2014 года, апрель 2017 года), Недели английской культуры «По странам и континентам» (ноябрь 2015 года), Недели белорусской культуры (ежегодно в феврале), Неделе истории, обществоведения и географии «От истоков до наших дней» (ноябрь 2016 года;
- методической недели классного руководителя (ежегодно в декабре), на открытых факультативных занятиях, занятиях объединений по интересам, заседаниях детско-родительских клубов «Радуга», «Фантазия», родительского клуба «СемьЯ» в рамках методической декады «Эффективные формы организации совместного досуга детей и родителей» (апрель 2016 года, апрель 2017 года); 
- на заседаниях педагогического совета учреждения образования (11.04.2016 года; 15.04.2017);
         - в марте 2016/2017 учебного года проведена научно-практическая  конференция по теме проекта; 
         - разработаны технологические карты для проведения учебных и факультативных занятий, воспитательных мероприятий по темам, связанным с инновацией; 
         - 9 апреля 2017 года проведён фестиваль национальных культур «Культура народов мира» среди всех классных коллективов.  
Формирование  кросскультурных компетенций учащихся осуществлялось через реализацию следующих направлений инновационного  проекта:
(слайд 23) 1) организацию урочной и внеурочной деятельности учащихся (организована работа факультативов «Страноведение Великобритании и США», «Польский язык и литература»,  «Мой родны кут…», «Мое Отечество»; «Путешествие по странам и городам мира»; проводился цикл тематических классных часов «Мир во мне, я в мире»).
 2) организацию деятельности школьных объединений по интересам поликультурной направленности (организована работа клуба «Наследие»,  в рамках которого участники инновационной деятельности собрали интересный краеведческий материал о родном городе Берёзовка, его культурно-исторических объектах, быте и традициях березовчан; кружка «Эрудит», организация деятельности которого  способствовала формированию  знаний о мире через интеллектуальные игры; творческого объединения детей, педагогов и родителей - мастерской «Школа языков и культур», цель которой состояла в ознакомлении с культурой  других народов; кружка «В стране мастеров» для учащихся 4-6 классов, что позволило сформировать у учащихся  этническую толерантность, патриотизм, гордость за свою страну и свой народ, расширить представления о белорусском фольклоре и этнографии; клуба «Инфомир» для учащихся 6-8 классов, организация деятельности которого способствовала формированию  знаний о мире через интернет-общение учащихся школы со сверстниками из других стран). Программы вышеперечисленных объединений по интересам также размещены на сайте нашего учреждения образования.
(слайд 24) Работа участников инновационного проекта в объединениях по интересам, постоянное участие в исследовательских микроэкспедициях по принеманскому краю, переписка со сверстниками и людьми старшего поколения из Беларуси, России, Польши, Литвы, Великобритании принесла положительные результаты. Членами клуба “Наследие” составлен “Дыялектны слоўнік жыхароў горада Бярозаўкі”. Данная исследовательская работа отмечена дипломом I степени на XIII открытой зональной конференции исследовательских работ в г. Волковыске “Шаг в науку” и дипломом II степени на областном конкурсе исследовательских работ «Хрустальная альфа».  Работа участников инновационного проекта “Гісторыя праваслаўнага, каталіцкага і пратэстанцкага храмаў г. Бярозаўкі з вуснаў яе жыхароў” стала победителем областного этапа историко-краеведческой конференции “Край Гарадзенскі”. 
(слайд 25) На протяжении трёх лет члены кружка “Полиглот” и клуба “Инфомир” являлись активными участниками, неоднократными победителями и призёрами международных олимпиад по английскому языку и культурологии   проекта «VIDEOUROKI», за что отмечены благодарностью руководителя международного проекта Тарасова Д.А. (от 22.02.2017  SN № 51054488). Всего ими завоёвано 62 диплома. 
(слайд 26) 3) Еще одно из направлений -  это расширение волонтерской  деятельности отряда «Милосердие» через  организацию работы с детьми-инвалидами и детьми, оставшимися без попечения родителей, детьми-беженцами. С целью формирования навыков этнической толерантности, кросскультурной грамотности детей и подростков в учреждении образования в 2016/2017 учебном году реализован проект шестого школьного дня “Мир без границ”, ставший призёром районного этапа проектов шестого школьного дня и победителем в Конкурсе малых грантов волонтёрских групп в рамках республиканского проекта “Поддержка жертв торговли людьми и беженцев в Беларуси”, организаторами которого являются Белорусское Общество  Красного Креста при поддержке Международной Федерации Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, Исландского Красного Креста. 
(слайд 27) На выделенные средства в размере 500 белорусских рублей педагогами-инноваторами и волонтёрами созданы рекламные продукты (брошюры, календари, информационные листовки) под девизом “Мир равных отношений”, оформлен баннер “В поликультурном мире”. В процессе реализации инициативы обучающиеся получили опыт самостоятельной организации и проведения мероприятий, используя различные методы и формы, расширили знания о государственной политике Республики Беларусь в отношении беженцев и мигрантов. Реализация данного проекта позволила создать условия для  формирования у  учащихся  умения поддерживать общение с окружающими людьми, готовности адаптироваться к социальным изменениям, а также готовности к эмоциональному восприятию духовных ценностей представителей разных культур, создать эргономичные условия для успешной социализации ребёнка, независимо от его национальности и вероисповедания.
(слайд 28) Кроме того, члены волонтёрского отряда «Милосердие» оказывали посильную помощь воинам-интернационалистам, проживающим на территории г. Берёзовка, собирали информацию об их службе в Афганистане, активно участвовали в акциях «Протяни руку помощи», «Пока мы помним, мы живем», «И память нам о тех годах не запорошит пыль столетий». Трогательной и запоминающейся как для наших учащихся, так и участников афганской войны была февральская патриотическая гостиная «Толерантность – дорога к миру», посвящённая выводу советских войск из Афганистана.  Аудиосборник воспоминаний об афганской войне «Афганский ветер» хранит в школьном музее память о тех страшных событиях 20-го столетия.
На страницах школьной газеты  «Школьный вестник»  педагогами-инноваторами открыта рубрика «Карнавал национальных культур», в которой еженедельно представлялись статьи  учащихся о разных национальностях.
(слайд 29) 4) Развитие экскурсионного движения – одно из самых важных направлений нашего проекта. Ежегодно в сентябре на базе учреждения образования проводился круглый стол «Организация совместной деятельности по реализации инновационного проекта» с участием секретаря первичной организации ОО «БРСМ» с правами районного комитета, главного  специалиста Берёзовского городского исполнительного комитета Малявской С.Ф., представителей РУП «Новогрудок-Тур» и туристической фирмы «Адрес лета», представителей Государственного учреждения образования «Средняя школа № 35 г. Гродно»  (данный проект также реализовывался в вышеуказанном учреждении образования), разработаны экскурсионные маршруты для учащихся и родителей по культурно-историческим и святым местам Беларуси, Европы, а также маршруты, связанные с посещением промышленных объектов Республики Беларусь. За три года участники инновационного проекта посетили 14 городов Беларуси, побывали в Кракове, Варшаве, Санкт-Петербурге. 100 % участников инновационной деятельности охвачены экскурсионным движением. Один из экскурсионных маршрутов также размещён на сайте учреждения образования.
(слайд 30) 5) Проведение тематических недель кросскультурной направленности, организация коллективных творческих дел, реализация мини-проектов с привлечением общественных объединений города, представителей социума – ещё одно из направлений работы нашего учреждения образования в рамках реализации инновационного проекта. 
(слайды 31-32) Ярко, интересно и насыщенно проходили Неделя русской культуры «В след за коробейниками» (декабрь 2015 года), Неделя исторического наследия  «От истоков до наших дней» (ноябрь 2016 года), Неделя английской культуры «По странам и континентам» (март 2017 года). Педагогами-инноваторами составлена брошюра материалов, сценарных разработок культурологического содержания в помощь учителям истории и обществоведения, географии, русского языка и литературы, английского языка и классным руководителям. 
(слайды 33-34) Ежегодно в феврале педагогами-инноваторами проводилась Неделя белорусской культуры. На протяжении всего периода звучали стихи и проза белорусских авторов, песни на слова белорусских поэтов «У карчме дзядзькі Завальні». 50 учащихся приняли участие в акции “Люблю чытаць па-беларуску”, прочитав любимые стихи, которые записаны на диск под девизом “На памяць роднай мове ад школы № 2!”. Данные материалы используются на уроках белорусской литературы, классных и информационных часах, воспитательных мероприятиях. Самыми интересными для детей и подростков стали следующие мероприятия: защита проектов “Мой любімы пісьменнік ці мастак” на выставке “Алея юбіляраў”, турниры “Знатакі роднай мовы” между параллелями учащихся 5-6 классов, “Гаворым па-беларуску” между параллелями учащихся 7-8 классов, “своя игра” “Знай свою Беларусь!” для учащихся 5-6 классов, акция “Частуем па-беларуску”, “своя игра” “Юридический калейдоскоп Беларуси” для учащихся 10-11 классов, “своя игра” “Спортивная жизнь Беларуси” для учащихся 8-11 классов. Участниками инновационного проекта нарисовано 20 портретов белорусских писателей, создано более 30 открыток, посвящённых родному языку. 
(слайд 35) В апреле 2017 года в ходе завершения практического этапа реализации республиканского проекта педагогами и инициативными учащимися организовано проведение фестиваля национальных культур «Культура народов мира», на котором участники инновационного проекта представляли культурные и исторические особенности, национальные традиции разных народов мира. Больше всего ребят впечатлили национальные танцы разных народов «Фламенка», «Лезгинка», японский танец вечности, полька белорусская, стихи о родной земле, звучавшие на белорусском, азербайджанском, польском и английском языках.
          (слайд 36) В течение трёх лет учащиеся, педагоги и родители приняли участие в реализации большого спектра мини-проектов «Культурная палитра Лидчины», «Панорама культур ближайшего зарубежья», «Диалог культур»,  «З клопатам пра духоўнасць, з гонарам пра Айчыну”, «Кухня народов мира», «Встречают по одёжке”, «Нам не тесно в этом мире», «Ярмарка национальных ремесел», «Любимое блюдо моей семьи», «Семейные традиции», «Я - белорус», «Умные дети в сети интернета», «Маленькая страна – это моя Берёзовка», «Прошлое для будущего», «Мир начинается с меня, мир начинается с тебя», «У госці да мастакоў Мурахвераў», в коллективно-творческих делах «Мировое кафе», «В гостях у…», «Город мастеров», «Новая волна», «Едем на австралийский рынок»; тематических дискотеках «На вячорках у Паўлінкі”, “На Каляды”, “Вечера на хуторе близ Принеманья».
Особенно запоминающимся для участников инновационного проекта был конкурс диктантов по темам «Берёзовка – город мастеров», «Архитектура моего города», «Хрустальное сердце Берёзовки», «Нёманская сказка». Конкурсантам предлагалось составить текст диктанта краеведческой направленности до 30 слов для учащихся I ступени обучения, до 60 слов – для учащихся ІІ ступени обучения, используя любые источники информации. Было отобрано 18 лучших текстов диктантов, составлен сборник “Краеведческие диктанты”, материалы которого используются не только на уроках русского языка, но и на классных и информационных часах. 
(слайд 37)  Одним из самых интересных проектов, реализованных в инновационном режиме в 2016/2017 учебном году, стал мини-проект «Мы  - разные, мы - равные”,  в рамках которого учащимися было создано 18 рекламных продуктов по острым проблемам толерантности, беженства в современном мире. Информация о данном проекте отражена в статье «Лидской газеты» от 22 февраля 2017 года под названием «Прими меня, Берёзовка!».
(слайд 38) Конечным результатом каждого мини-проекта, коллективно-творческого дела стали познавательно-концертная программа с участием детей и родителей, выставка работ детско-родительского творчества с организацией мастер-классов по технике народных ремёсел либо создание видеороликов или газет-молний, сборников.
         (слайд 39-42) В ходе реализации инновационного проекта в учреждении образования проводились интересные акции, направленные на формирование активной гражданской позиции, толерантности, коммуникативной и информационной культуры детей и подростков: «Мы такие разные, мы такие похожие», «Много голосов — один мир», “Мы  - разные, мы  - вместе”, «Мы разные — в этом наше богатство, «Мы вместе - в этом наша сила», «Толерантность – дорога к миру», «Расти, наш яблоневый сад!», «Няхай не будзе цесна нам у бацькоўскай хаце», “Зямля – наш вялікі ўтульны дом” - с участием родительской общественности, представителей социума.
         (слайд 43) 5) Пятое направление работы в инновационном режиме  - организация деятельности по формированию коммуникативных и конструктивных  навыков учащихся: проведение  цикла тренинговых занятий  «Примерьте пиджачок Вернера Эрхарда», «Мир во мне, я в мире», «Размышляя о себе самом», «Как сказать «нет», направленных на  обучение учащихся кросскультурным коммуникациям. В ходе проведения тренинговых занятий специалистами СППС с учащимися была раскрыта сущность понятия «инаковость», выявлены отличительные составляющие толерантности, такие как эмпатия,  доверие, воображение, сочувствие. Специалистами СППС была составлена электронная брошюра сценарных разработок по формированию коммуникативных и конструктивных навыков детей и подростков, некоторые материалы мы разместили на сайте школы.
         (слайд 44) Ещё одним из наиболее интересных направлений инновационного проекта является международное сотрудничество (участие в интернет-форумах, слётах, обмен информацией со сверстниками по вопросам межкультурного общения через использование информацонно-коммуникационных технологий) и межведомственное взаимодействие с заинтересованными организациями, структуру которого вы видите на слайде. Это позволило сформировать у учащихся  навыки комфортного и гибкого общения с людьми различного статуса, национальности, вероисповедания; умения налаживать конструктивный диалог, разрешать конфликты и разногласия мирным путем, в том числе рационально использовать интернет-пространство для своего развития.
          Хочется отметить, что работа школы в инновационном режиме позволила нам обновить содержание, формы и методы воспитательной  работы с учащимися с учётом современных подходов, оптимизировать содержание, организацию и управление образовательным процессом.
         (слайд 45-46) В заключении я хочу остановиться на результатах инновационной деятельности:
- индивидуальное и групповое консультирование, исследовательская деятельность, обмен опытом, работа над темами самообразования, участие в обучающих семинарах обеспечили повышение методологической культуры педагогов-инноваторов, уровня профессионально-коммуникативной, рефлексивной и других компетенций.
- повышение у учащихся уровня мотивации познавательной, общественной и трудовой деятельности, о чём свидетельствуют более высокие результаты учебных достижений по предметам «Русское чтение», «Белорусское чтение» (в 4-х классах), «Белорусская литература», «Русская литература», «Английский язык», «Всемирная история», «История Беларуси» (в 6-8 классах), «География» (в 7-8 классах), участие всех участников проекта в общественной и трудовой деятельности (100 %). 
-на протяжении трёх лет  семеро учащихся 6-8 классов – участники инновационного проекта – являются победителями и призёрами районной и областной олимпиады по белорусскому языку и литературе. Опрос учащихся показал, что выполнение заданий этнографического и фольклорного характера, которые были предложены на районной и областной олимпиадах, не вызвало у них никаких затруднений;
-по итогам республиканского интеллектуального конкурса «Буслік» в 2017 году один участник инновационного проекта награжден призом I степени, 4 учащихся – призом II степени; 
-достигнуты значительно высокие результаты в исследовательской деятельности на научно-практических и краеведческих конференциях районного и областного уровня, о чем говорилось выше. 
-за три года учащимися классов завоёвано 62 диплома на международной интернет-олимпиаде по английскому языку и культурологии  в рамках проекта «VIDEOUROKI».
- повышение уровня знаний у учащихся по этнографии и быту белорусов, англичан и шотландцев, а также  уровня сформированности информационной культуры в целом, выявленных на основе собеседования с учащимися и выполнения ими заданий интернет-викторин «Гэта Беларусь – страна мая», «Мы – беларусы», «Размаўляем па-беларуску», предложенных руководителем музея «Наследие» и педагогом-инноватором Нестер С.В. (всеми участниками успешно выполнено более 94 % объёма заданий); «По странам и континентам», «Мир на ладони», предложенных педагогами-инноваторами Амалющенковой Л.В., Монич В.В. (всеми участниками успешно выполнено более 92 % объёма заданий);
- повышение уровня гражданской активности учащихся – участников инновационного проекта, - о чём свидетельствует увеличение процента участия в акциях, мероприятиях гражданской и патриотической направленности (с 90,1 % до 100 %), проектной деятельности (с 72,7 % до 92,2 %);
- снижение уровня конфликтности: на начало 2014 года выявлено 18 учащихся (17,6 %) с высоким уровнем конфликтности в классных коллективах, обучающихся в инновационном режиме, по шкале «Развитие волевых качеств ребёнка» на основе теста «Мои драконы», на конец 2017 года – 1 учащихся (1,6 %) в вышеуказанных классных коллективах;
-  повышение уровня нравственно-правовой культуры, о чем свидетельствует отсутствие правонарушений, совершённых учащимися школы, за последние два года;
- отсутствие в учреждении образования учащихся, имеющих низкий уровень развития личностных качеств (неудовлетворительное поведение);
 - на протяжении трёх лет педагоги-инноваторы совместно с педагогом социальным и педагогом-психологом работали над формированием у учащихся умения использовать позитивные социализирующие возможности интернет-пространства. Работа по данному направлению позволила повысить коммуникативную культуру участников проекта; учащиеся научились рационально использовать интернет-ресурсы, социальные сети для своего интеллектуального, поликультурного развития.
- активизирована работа по развитию детских и молодёжных инициатив: на протяжении двух лет учащиеся 6-8 классов являются  призёрами районного конкурса детских и молодёжных инициатив (диплом II степени/ проект «Расти, наш сад!»,  диплом II степени/ проект «Мир без границ»);
-создание системы научно-методического сопровождения инновационной деятельности на всех этапах проекта.
Но самое главное, все участники инновационного проекта в анкетах отметили, что проект был для них важным, интересным, познавательным, каждый из ребят нашел новых друзей, взглянул на мир и отношения с людьми другими глазами. Учащиеся и их родители считают, что проект сплотил каждый из классных коллективов, помог стать терпимее друг к другу, позволил раскрыть творческие способности учащихся, узнать много нового о своей стране и других странах мира.
          Практические результаты инновационной деятельности, полученные в ходе внедрения модели формирования кросскультурных компетенций учащихся в образовательный процесс, позволили создать условия для  формирования у учащихся  необходимых знаний о культуре  и традициях своего народа и других народов; умения поддерживать общение с окружающими людьми; готовности адаптироваться к социальным изменениям, а также готовности к эмоциональному восприятию духовных ценностей представителей разных культур.
         (слайд 47)

Заместитель директора по воспитательной работе 
ГУО «Средняя школа № 2 г. Берёзовки»                             А.М.Рунец       





