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Войны! Они появились на земле одновременно с появлением человека, несколько тысячелетий назад. А за последние пять тысяч лет народы планеты пережили более  1400 войн. 70 лет назад на Беларуси отгремели последние  залпы. Но до сих пор земля время от времени обнажает свои  раны. Течет река времени. Минуло уже более полувека, с  того незабываемого и страшного дня, когда настежь  распахнулись огромные, от Баренцева до Черного моря, двери войны. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. Но в памяти человеческой 22 июня 1941 года осталось не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчета долгих 1418 дней и ночей Великой Отечественной Войны нашего народа.
Уже 70 лет мы живем в мире и спокойствии, над нами, на голубом небе, светит яркое солнце. Мы, имеем возможность, учиться и работать, общаться со своими сверстниками всего мира, открывать тайны природы, содействовать развитию нашей страны. Но останки неизвестных героев, неразорвавшиеся снаряды не дают нам забыть о прошлом наших бабушек и дедушек. Многие герои, подарившие нам спокойную, независимую жизнь, уже умерли и унесли с собой всю правду  о  жизни   в  те  далёкие  40-е  годы.   Но  среди  нас  есть  единицы ветеранов, которые, вопреки своим душевным ранам, стараются донести до нас события военных лет. Вытирая сморщенные, усталыми от постоянной работы руками, слезы, они вспоминают своё детство—ведь многих война застала совсем маленькими и чаще всего на их лице одновременно можно увидеть и улыбку, которая характеризует их радость. А радуются они, что, могут, не думая о завтрашнем дне, жить сегодня. Они, их дети и внуки не боятся того, что завтра могут остаться без крыши над головой и без еды.
          Мы расскажем Вам о героях нашего города и района.
    Романовский Михаил Юльянович начал воевать в 17 лет. Помогал партизанам, воевал в Венгрии, Болгарии. 1 год провёл в Махачкале, был лично знаком с Кавбуком - командующим 3-го фронта. М.Ю. с товарищами забрали в разведку, где они прослужили 2 года, после его демобилизовали.
На этой фотографии он предстает как отважный шофер. Поочерёдно Михаил Юльянович перевозит каждую из этих машин через большой обрыв и горы, где можно легко лишиться жизни.Самым запоминающимся на войне был случай с девушкой. Это было в Будапеште. Ему нужно было вычислить снайпера. Романовский жил в семье командира, у которого было 2 дочери. Одна из них и помогала найти снайпера.Ему также было поручено найти диверсантов.
Михаила Юльяновича вместе с двумя товарищами отправили к колхоз рабочими. Он лично выполнил это задание. Местные жители привели его к дому, где скрывались диверсанты. «Сдавайтесь живыми или мы вас убьём! - крикнул Романовский.- Если сдадитесь, то, возможно, останетесь живы. Иначе мы взорвём дом. «После того, как диверсанты были взяты, приехали люди высших чинов. И потребовали выдать их им. Но Романовский ответил, что выдаст тем, кто его на это дело назначил. 
Михаил Юльянович Романовский принимал участие и в освобождении Беларуси. После войны ему было предложено остаться в Москве, быть охранником в Кремле. Но Михаил Юльянович   отказался и вернулся в Беларусь. Работал водителем.
У ветерана насчитывается около 18 наград. Самая главная - «Победа над Германией». Теперь ему 80 лет, живёт в Берёзовке на улице Дзержинского 24. У него 3 дочери они как и внучка сейчас — были ученицами нашей школы.
Михаил Романович Чилек  был партизаном. Он родился 6 марта 1925 года в деревне Пудино, Новогрудского района. В 1938 году окончил класс польского языка. В 1939 году работал на стеклозаводе «Неман» до 1941 года.
22 июня 1941 года началась война, в 1942 году были организованы первые партизанские отряды. Михаил Романович был партизаном в отряде «Искра». После воссоединения отряда с регулярной армией в октябре 1944 года ушёл на фронт. Воевал под Калининградом дошел до Берлина.
В годы войны Михаил Романович по специальному заданию Кировского партизанского отряда «Искра» 1 ноября 1943 года по 12 июня 1944 года работал в полиции, каждую минутку рисковал ^ своей жизнью, так как в любой момент его могли рассекретить и арестовать. 12 мая 1944 года , Михаил Романович был отозван в отряд, к этому моменту он выполнил ряд важнейших партизанских заданий.
У   нас    имеется    его   удостоверение   на   оружие,    справка,    которая является подтверждением того, что он был связан с отрядом «Искра».К сожалению, героя нашего рассказа уже несколько лет нет с нами. Его   жизнь   оборвалась   на   82   году   жизни,   но   он   навсегда   остался   в сердцах близких ему людей.
В    деревеньке    Докудово,    что    стоит    на    берегу    Немана    в    25-ти километрах от Лиды, стоит дом, в котором когда-то жила семья Василевских. Николай Кириллович и Нина Антоновна поженились после Великой Отечественной войны. Вместе растили детей, а потом и внуков, даже двух правнучек дождались, держали немалое хозяйство. Муж-фронтовик и жена –партизанка ,непокладая рук работали всю свою жизнь, чтобы их дети жили лучше.  Об этом мечтают    все родители, любящие своих детей. Так, в 2003 году Николай Кириллович и Нина Антоновна отпраздновали 50-летие совместной жизни. Многим корреспондентам хотелось узнать про боевой путь Николая Кирилловича, но немногим это удавалось сделать. Николай Кириллович был тружеником, ему было не до разговоров. Но для внуков, он всегда находил время за работой и рассказывал много интересного. Дедушка был лучшим учеником в педагогическом училище. До старости лет он читал наизусть Колоса и Купалу, Пушкина и Лермонтова. Частыми гостями у него были пионеры из Докудовской школы. Он рассказывал им о войне, дети делились с ним своими успехами. Он любил детей. Все родительские собрания в школе своих детей посещал всегда только дедушка. Всегда интересовался успехами своих внуков.
В 44-ом году, когда немецко-фашистские захватчики пришли на лидскую землю, Николай Кириллович пошел в армию. Он прошел путь от Лиды до Берлина, воевал в Белоруссии, Польше и Германии под руководством Георгия Жукова. Дедушка служил в полковом взводе разведки, а разведка, как мы знаем, всегда впереди, без неё не начинается ни одна военная операция. Это была тяжёлая служба: днём отдых, а ночью, ночью тяжелая работа. Нина Антоновна была партизанкой. Её родного брата убили на её глазах. Не каждый   смог   бы   такое   пережить,   но   была   война кровавая, жестокая.
Больше всего запомнился случаи, про который рассказывал Николай Кириллович.5 разведчиков должны были узнать ход событии в одном из немецких городов. Среди этих пяти был и он. Но двери в домах оказались заминированными. Откуда про это могли знать разведчики??? ... Дедушка бежал четвёртым. Перебегая из дома в дом, 2 друга-разведчика погибли, третьего отбросило взрывной волной на несколько метров, оторвало руки и ноги. А Николай Кириллович остался в живых. После войны он часто вспоминал этот случай. Плакал, рассказывал, как тяжело на лету было прощаться с боевыми друзьями, зная, что ты оставляешь их здесь навсегда, что тебе нужно идти вперёд. Он бережно хранил все фронтовые фотографии, помнил всех друзей поимённо. Среди них был узбек и белорус, казак и русский.
Также   Николай   Кириллович   принимал   участие   в   битвах   на   реках Эльба, Одер и Висла. После освобождения СССР и захвата Берлина стал сапёром,   а   сапер   ошибается   только   один   раз.   К   счастью, и он не ошибся. Часто вспоминал, как рвались снаряды, горели целые города, гибли боевые друзья, но судьба берегла его.
Надо было восстанавливать нашу Беларусь из пепла, в том числе и народное хозяйство. Николай Кириллович перегонял лошадей из Германии в Волковыск. На этом его военная служба закончилась. Ему предложили остаться в военной части, продолжить службу, но огромная любовь к Родине, к деревне, в которой он родился и вырос, любовь к родным людям заставила его вернуться домой. Отказавшись от военной должности, он принял решение работать на родной земле. Кроме работы на собственном участке земли он помогал поднимать колхоз. Там он и проработал всё оставшуюся жизнь, пока не вышел на пенсию.
За подвиги, совершённые во время войны, Николай Кириллович был награждён орденом Славы  Первой степени, орденом Красной Звезды, и семью медалями, среди которых - медаль "За отвагу". Книга Г.Жукова, которую он перечитывал по несколько раз в день, лежала на его столе всегда. Он хранил все фотографии друзей, а главное - воспоминания. Для нас, детей, это были не игрушки, а что-то очень ценное,святое.
Курчейко Иван Николаевич, родился в деревне Новины Новогрудского района в 1925 году. Он был самым младшим ребенком в семье (всего детей было десять, правда, из-за болезней и по другим причинам в живых осталось только четверо: две сестры и двое сыновей). Когда ему исполнилось два года, умер его отец. Таким образом, вырастили воспитали его старший брат и мать. Брат, который был   на   15   лет   старше,   стал   для   всех   детей   примером   и   опорой  
у Иван Николаевич закончил три класса польской школы, а уже в 1940 году смог возобновить учебу в школе с белоруским языком обучения. Он признаёт, что белоруский язык, несмотря на то, что родной, давался ему с трудом. Война помешала учебе. Хотя однажды беседуя с пионерами, он сказал, что очень любил математику, и если нужно что — то вычислить, то, несмотря на возраст (а ему уже 80 лет) калькулятором пользоваться не станет.
     В 16 лет мой Иван Николаевич узнал, что такое война. Сначала взрослые мужчины принесли в деревню страшную весть. Он хорошо помнит эти дни: в воскресение узнали о войне, в ночь с воскресения на понедельник фашисты наступали на город Лиду, а уже в понедельник утром, все жители деревни Новины с ужасом на лицах и слезами на глазах наблюдали, как вражеские самолеты летели в строну Новогрудка, через некоторое время земля и сердца людей содрогались от взрыва.
Из истории все мы знаем, что много белоруских людей было вывезено в Германию на работу. Чудом такой же учести избежал и Иван Николаевич. Дело было так. Во время войны с одеждой и обувью были проблемы, поэтому многие ходили босыми. В  его семье было четверо детей, и иногда им приходилось ходить босиком. Однажды он все- таки  поранил ногу.  Именно  это и спасло от "поездки" Германию и когда немец   вошел   в   дом   (перед   этим   фашист   уже   вывел   на   улицу старшего брата и его жену) я лежал на кровати, вспоминает Иван Николаевич укрывшись одеялом. Немец приказал: "Вставай!" Тогда я, 16-ти летний ^ паренек, оставшись один на один с врагом, высунул из-под одеяла ногу в тряпках и этим самым доказал свою непригодность для работы. Вслед за этим последовал следующий приказ немца: "Лежи!". Но прошло несколько месяцев, и мне пришла повестка. В назначенный срок явился я в Новогрудок на место, где сейчас находится средняя школа №2. После осмотра мне был вынесен приговор:"Пригоден!". Именно это слово могло бы сыграть немаловажную роль в судьбе нашего героя. Ho случай распорядился так, что он и еще двое его односельчан бежали. После медицинского осмотра их погрузили в грузовики и привезли на место, где они должны были остаться на ночлег до завтрашнего утра. Время было позднее, на улице темно. Кто-то сказал, что отсюда можно убежать, оставив свои вещи. Молодые люди решились на побег. Метров десять ползли по земле. Преодолев колючее заграждение, они, пригнувшись, перебежали низкий ельник и очутились в безопасном месте. Потом пришлось преодолеть еще десятка полтора километров. Бежали, не чувствуя ног под собой. А на улице был апрель—последние сильные заморозки. После побега дед первое время прятался. Было страшно. Но спустя несколько недель вместе с другими молодыми людьми работал на железной дороге в Лиде. Уже в  1944 году Иван Николаевич ушел в партизаны. День, когда брат    Виктора    Волчецкого.    один    из    бойцов    партизанского    отряда «Октябрь» забирал его в лес, он помнит: «Мать плакала не хотела  расставаться со мной. Ведь в то время я был ее единственной опорой."
В 1945 году пошел на фронт. Воевал на третьем Белоруском Фронте под командованием маршала Василевского. Участвовал в боях в ВосточнойПруссии.   13  апреля  1945  года был сильно ранен в правое плечо. Пять часов   с   открытой   раной   добирался   до   госпиталя.   Рука   так   сильно затекла кровью, что казалось словно она в гипсе. В госпитале эту кровь "обрезали",  а затем лечили рану.  За три с половиной месяца мой дед сменил   три   госпиталя.   О   победе   узнал,   когда   был   в   госпитале,   от счастья кричал во весь голос и плакал. И уже в июле 1945 года вернулся домой   (был   коммиссован   по   43   и   49   статьям).   После   возвращения получил  III  группу инвалидности.  В   1948  году женился  на соседской дочери    Любови.    Работал    в    колхозе    кладовщиком,    а    затем    был председателем ревизионной комиссии. Был награжден орденом славы II степени,  медалями  «За победу  над  Германией»,  «За боевые  заслуги». Его жизнь была не из легких: родилось трое детей, а через некоторое время сгорел дом. Но он  отстроил дом. Он, как и все жители, деревни работал на земле, растил детей. 
 Но в нашем городе есть  и другие герои, которые рассказали нам о себе.
Когда началась война, Слесарю Алексею Бенедиктовичу было 35 лет. По вечерам немцы заходили в дома расспрашивали о партизанах, забирали еду. Алексей Бенедиктович помогал партизанам: сообщал им сведения о немцах, приносил еду. Рассказывал, что делается в деревне. Кто-то донёс про него фашистам. Тогда ночью подъехала машина, и два вошли в дом. Они расспрашивали, где хозяин. Алексей Бенедиктович несколько дней копал себе землянку в огороде и замаскировал её так, чтобы никто не догадался. Туда по ночам его дочь носила еду. Через несколько дней он пошёл к своему другу, узнал последние известия и снова - к партизанам в лес. Так проходили месяцы. Но вновь кто-то донёс немцам. Ночью фашисты оккупанты окружили дом и пытались сжечь его.За годы войны немцы сожгли очень много домов в деревне. Издевались над женщинами и маленькими детьми. Даже целые семьи выводили на кладбище, в поле, к реке и расстреливали. «Не пожалели и маленького 3-х летнего мальчика, которого расстреляли вместе со всей семьёй, - сказал Алексей Бенедиктович, и из его глаз потекли слёзы. - Как только люди пережили эти страшные годы войны? Как только у них хватило силы сражаться с врагами?»
Бондарь Аркадий Иванович 29 ноября 1920 года рождения. Вот каким был наш разговор с ним:
—Аркадий Иванович, а смерти боялись?
—Нет. Ребята, лежавшие в больнице, ждали, когда позовут воевать, никто ее не боялся, все шли в бой с надеждой в светлое будущее. А меня на войне постоянно обходила стороной смерть. Я стоял, и подле меня упала бомба, меня отнесло на несколько метров, но несмотря на это, я остался жив. Как жена говорит: "родился в рубашке".
—А жить хотелось?
—Каждый хотел жить...
—Скажите, а награды у вас есть?
—Да, за боевые заслуги, за Варшаву, за Берлин, и за победу над Германией.
В нашем  городе проживало много героев той войны, но к сожалению их уже нет в живых. Вот эти герои: Сечко Ядвига Михайловна награждена медалью "За Победу над Германией". Цыбульский Марк Кузьмич. Иулова Ольга Григорьевна награждена медалью "Жукова", "Юбилейной медалью", 40 лет освобождения РБ от немецко-фашистских захватчиков. Валюкевич Анастасия Викентьевна, Кушаль Константин Игнатьевич, Дымович Иван Алексеевич, Малявский Алексей Адамович, Коровай Николай Фомич. Так же на территории, закреплённой за нашей школой проживают бывшие узники: Бертель Голда Александровна, Пендо Иван Иванович, Хражновская Вера Михайловна; работник тыла Каратай Анатолий Михайлович; отец погибшего воина-интернационалиста – Маркевич Николай Леонтьевич.
Всех наших героев мы будем помнить и рассказывать новому поколению, чтобы никто не забывал того, что благодаря им мы сейчас живем в мире и счастье.
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