	


(слайд 1) Выступление педагога социального
 «Эффективные формы и методы организации взаимодействия педагогических работников с детьми-мигрантами (беженцами) 
и их семьями
 в Государственном учреждении образования 

«Средняя школа № 2 г. Берёзовки»

Сегодняшняя система образования в Беларуси диктует необходимость формирования у детей и подростков, а также родительской общественности толерантности, равного позитивного отношения к родной культуре и культуре других народов, к субъектам различных культур на основе понимания и принятия ценностей этих культур, их традиций. Поэтому современный педагог должен выступать не столько источником знаний и контролирующим субъектом, сколько уметь работать в поликультурной среде, создавать условия для формирования у учащихся поликультурных компетенций. Обучение ценностям и навыкам «жизни сообща» стало первоочередной задачей воспитания. И это не просто знакомство и принятие другой культуры, но и умение и желание взаимодействовать с людьми других национальностей, культур в различных сферах жизни.
Высокая поликультурная компетентность выпускников школы  является залогом их успешного дальнейшего обучения и   профессиональной деятельности. Она важна для культурной и психологической адаптации, понимания этических, правовых и моральных норм.  
(слайд 2) Основные методы, которые используются педагогами нашей школы в работе с детьми-мигрантами (беженцами) и их родителями:
· широкое использование информации о национальной культуре как источника этнического ориентированного содержания образования и педагогических технологий; 
·  воспитание учащихся на традициях патриотизма и гордости за свой народ, формирование у них стремления продолжить исторические и культурные традиции, присущие всем этносам и мира в целом; 
·  воспитание дружеского отношения ко всем народам мира, расширение знаний об истории и культуре различных стран; 
·  приобщение учащихся к глубокому познанию языка, истории, литературы, культуры своей страны и других стран, представителями которых являются дети-беженцы;
· расширение знаний обучающихся об особенностях национальной психологии; об обычаях; традициях; образе, укладе жизни; нравственных ценностях не только белорусов, но и других наций, представителями которых являются дети-беженцы.
(слайд 3) Педагоги Государственного учреждения образования  «Средняя школа №2 г. Берёзовки» нацелены на создание в коллективе таких условий, где каждый учащийся будет развивать коммуникативные навыки, сможет научиться разрешать конфликты без применения насилия, понимать и принимать идентичность друг друга, гордиться своими этническими особенностями и интересоваться культурой и традициями других этнических групп, грамотно использовать ресурсы интернет-пространства, так как это способствует успешной социализации личности ребёнка, построению отношений на основе доверия, уважения, доброжелательности.

(слайд 4) Работа по формированию у учащихся поликультурных компетенций осуществляется педагогами:

· На уроках истории, обществоведения, русского и белорусского языков и литературы, иностранных языков, классных часах гражданско-патриотического содержания, в рамках которых учащиеся получают, обмениваются информацией культурологического содержания;

· На занятиях школьных объединений по интересам: кружка «Полиглот» лингвострановедческой направленности, клуба гражданско-патриотической направленности «Наследие», где учащиеся имеют возможность расширить свой кругозор о традициях своей страны, а также ближнего зарубежья и англоязычных стран; кружка «Эрудит», занятия которого способствуют формированию знаний о мире через интеллектуальные игры; кружка «Живое слово» для учащихся 8-11 классов, направленного на формирование у учащихся этнической толерантности, патриотизма;

· _(слайд 5) Через участие детей и подростков, их родителей в различных акциях пионерской дружины и первичной организации ОО «БРСМ»: «Мы такие разные, мы такие похожие», «Много голосов - один мир», «Мы разные - в этом наше богатство, «Мы вместе - в этом наша сила», «Толерантность - дорога к миру», целью проведения которых является установление традиции единения людей, воспитание ответственности за сохранность и защиту мира, культурных творений человека, а также объединение учащихся в устремлении к духовному совершенствованию, творческому, деловому сотрудничеству. Традиционно ребята создают видеоролики, рекламные продукты (ролики, буклеты, коллажи, визитки, информационные листовки, социальные рекламы) по итогам данных акций, отражающие их взгляд на данную проблему, пути выхода из неё. Вашему вниманию я предлагаю просмотр одного из таких видеороликов (РОЛИК).
· (слайд 6-7) Через организацию коллективных творческих дел, культурно-массовых, социально значимых и спортивных мероприятий, в том числе и совместно с родителями, с целью знакомства с многообразием культуры мира; реализацию краткосрочных  проектов с привлечением общественных объединений города, представителей социума: КТД «Мировое кафе», «В гостях у...», «Город мастеров», «Новая волна»; мини-проектов «3 клопатам пра духоўнасць, з гонарам пра Айчыну”, «Кухня народов мира», «Встречают по одёжке”, «Ярмарка национальных ремесел», «Любимое блюдо моей семьи», «Семейные традиции»;

· Через реализацию проектов шестого школьного дня «Диалог культур»; «Мир без границ», которые включают в себя исследовательскую деятельность, направленную на изучение истории, культуры других стран и народов, мировых религий;
· Через проведение заочного путешествия «Этикет народов мира» с этическими гостиными в игровой ситуации разных стран;

· Через организацию деятельности по формированию у учащихся  коммуникативных и конструктивных навыков: проведение цикла тренингов «Примерьте пиджачок Вернера Эрхарда», «Мир во мне, я в мире», направленных на обучение учащихся кросскультурным коммуникациям. В ходе проведения таких тренинговых занятий учащимися раскрыта сущность понятия «инаковость», выявлены отличительные составляющие толерантности, такие как эмпатия, доверие, воображение, сочувствие.
           (слайд 8) Каким должен быть педагог в работе с детьми-мигрантами (беженцами)? Этническая, гражданская, планетарная идентичность, как составляющая поликультурной личности педагога (личностный аспект), состоит из следующих структурных элементов: когнитивного, аффективного и регулятивного. Их критериальными измерителями явились: 1) когнитивный элемент - знание культуры своей этнической общности и других народов мира; знание истории, географии, экологии; 2) аффективный - эмоционально-чувственное восприятие способов идентификации со своим этносом, государством, человечеством в целом; 3) регулятивный - приоритеты поведенческой сферы личности в процессе ее социальной идентификации. Региональная, этнопедагогическая и межкультурная компетентность (профессиональный аспект) представлена тремя структурными элементами: ценностным, рефлексивным, деятельностным и их критериями: 1) ценностным-значимостью знаний культуры как ценности образования; 2) рефлексивным - адекватным отношением к своей профессии, культуре своего этноса, региона, к другим этносам, их представителям и культурам с позиции уважения человека и их различий; 3) деятельностным - владение формами и методами поликультурного взаимодействия на различных уровнях, в том числе в профессиональной сфере.
Основная роль педагога при работе с учащимися - это помочь детям адаптироваться к условиям новой среды, защита их этнографической культуры, быта, уклада жизни, родного языка. 
(слайд 9) Таким образом, применяемые формы и методы педагогами нашего учреждения образования в работе с детьми мигрантами и их семьями позволяют создать условия для  формирования у учащихся  необходимых знаний о культуре  и традициях своего народа и других народов; умения поддерживать общение с окружающими людьми; готовности адаптироваться к социальным изменениям, а также готовности к эмоциональному восприятию духовных ценностей представителей разных культур; создать эргономичные условия для успешной социализации каждого ребёнка, независимо от его национальности и вероисповедания.
(слайд 10)
Педагог социальный ГУО «Средняя школа № 2 г. Берёзовки» Лидского района Пиротская Анастасия Александровна
