Методическая работа Государственного учреждения образования
«Средняя школа №2 г.Берёзовки»
в 2020/2021 учебном году

Тема методической работы: «Развитие профессиональной компетентности педагогов в вопросах повышения качества образования, уровня достижений учащихся учреждения образования в олимпиадах, интеллектуальных конкурсах по учебным предметам через развитие вариативности, дифференциации и индивидуализации образовательных услуг и создание условий для максимальной реализации способностей одарённых и мотивированных учащихся». 

Цель методической работы: создание условий для развития профессиональной компетентности педагогов с целью повышения уровня достижений учащихся в олимпиадах и интеллектуальных конкурсах. 
	Задачи:
· совершенствовать работу педагогов с высокомотивированными учащимися через развитие вариативности, дифференциации и индивидуализации образовательных услуг 
· создать условия для максимальной реализации способностей одарённых и мотивированных учащихся
· совершенствовать методический уровень педагогов в овладении новыми педагогическими технологиями, 
· активизировать систему работы по организации проектно-исследовательской деятельности обучающихся и педагогов;
· продолжать работу по повышению мотивации педагогов к профессиональному росту, по формированию, обобщению и распространению передового педагогического опыта творчески работающих учителей через организацию взаимопосещений, публикаций, мастер-классов, через проведение методических и предметных недель.

