В Гомеле мама с сыном готовили еду: в результате ребенок получил ожоги
Кухня – это не только самое уютное место в доме, но и одно из самых опасных. Кроме газовых и электрических приборов здесь используется открытый огонь. Риск возгорания на кухне и получения травм от открытого огня наиболее высок, чем в любом другом месте в квартире.
18 марта 2022 в 23-11 в МЧС от дежурного хирурга ожогового отделения больницы поступило сообщение о том, что к ним поступил ребенок с ожогами спины. Вероятнее всего события развивались следующим образом. Женщина, 1986 г.р. со своим сыном, 2009 г.р. производили приготовление пищи находясь дома в квартире, расположенной на 4 этаже кирпичного четырехэтажного многоквартирного жилого дома в г. Гомеле по ул. 11 Июля, в результате чего на ребенке загорелась одежда. После того как потушили загоревшуюся одежду, мать мальчика вызвала сотрудников скорой медицинской помощи. После проведенного осмотра медицинскими работниками ребенок с диагнозом «ожоги 12 % тела» госпитализирован в реанимационное отделение больницы. 
В результате пожара повреждена одежда на ребенке. Подразделения МЧС не привлекались. Причина пожара – нарушение правил эксплуатации газовых устройств и агрегатов.
Причиной пожара на кухне чаще всего становится оставленная без присмотра пища на плите. Также от конфорки может загореться полотенце, занавески, воспламениться масло или жир. 
Если загорелась сковорода: 
– выключите конфорки;
– накройте посуду крышкой или плотной тканью;
– засыпьте пламя сыпучими веществами (соль, рис, земля из цветочного горшка или стиральный порошок перекроют доступ кислорода и горение прекратиться);
– если не справились с загоранием самостоятельно, вызывайте спасателей по телефону 101 или 112. 
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