Предупреждение пожаров из-за выжигания сухой растительности

С наступлением весны начинается пожароопасный период. Из года в год повторяется один и тот же сценарий: как только устанавливается сухая весенняя погода, люди начинают наводить порядок на придомовых территориях, сжигая мусор и прошлогоднюю траву. 
В 2021 году было зафиксировано 2123 случая горения травы и кустарников на площади 952,2 га. Похоже, этот год не будет исключением. Сезонные палы сухой травы уже вовсю проявляют свою активность. Причем первые возгорания в нашей области фиксировались еще в феврале месяце в Хойникском районе. 
Основные причины возгораний – неосторожное обращение с огнем, выжигание сухой травянистой растительности. Иными словами, человеческий фактор. Жертвами травяных палов зачастую становятся пенсионеры, которые наводят уборку на участках.
Печально закончилась 28 февраля 2022 года уборка дворовой территории для жительницы аг. Ополь Ивановского района. Женщина сжигала мусор и сухую траву на своем участке, в какой-то момент пламя начало интенсивно распространяться. Попытка самостоятельно потушить возгорание закончилась для пенсионерки термическими ожогами 20 % тела и госпитализацией в реанимационное отделение районной больницы.
01 марта 2022 года в аг. Подоресье Стародорожского района местный житель решил сжечь мусор на своём огороде. Помочь ему вызвался товарищ. Развели костер, но наведение порядка пошло не по плану. Из-за порывов ветра огонь внезапно перекинулся на траву. Тушить было нечем, один из мужчин стал сбивать пламя ногами. Однако понял, что самостоятельно справиться не получается, и позвонил спасателям. В это время огонь успел перекинуться на сторону соседей и добрался до тюков с соломой. К счастью, его сумели потушить, жилье и постройки не пострадали.
Закономерность таких пожаров в том, что люди намеренно сжигают сухую траву и мусор, не задумываясь о последствиях. Их желание таким образом навести порядок на своем участке, чаще всего, несет только разрушения и материальные потери. Разбушевавшееся пламя трудно остановить, а пострадать может не только имущество, но и сам поджигатель или случайно оказавшиеся рядом люди. Известны случаи, когда палы сухой травы заканчивались гибелью, в том числе и на территории Гомельской области. 
09 марта 2022 года в д. Деверги Ивьевского района спасатели обнаружили на выжженной земле 82-летнюю пенсионерку без признаков жизни. Со слов местных жителей, утром хозяйка наводила порядок возле дома и сжигала сухие ветки. Вероятнее всего, пламя от костра перебросилось на сухую траву, и женщина пыталась справиться с огнем. Спасатели остановили огненную волну, которая уже подбиралась к строениям. 
Печально закончилась «генеральная уборка» на приусадебном участке для мужчины из д. Глинная Слобода Речицкого района. Трагичный случай произошел 11 марта 2022 года. В МЧС поступило сообщение о пожаре: горела сухая растительность на площади около 130 кв. метров. Местные жители потушили возгорание до прибытия подразделений МЧС. При проведении разведки неподалеку от дома на участке выгоревшей травы спасатели обнаружили тело 64-летнего мужчины. Как выяснилось, данное домовладение он использовал как дачу и временное жилье.
А на следующий день в МЧС поступило сообщение о пожаре сухой растительности на приусадебном участке в д. Михедовичи Петриковского района. При проведении разведки спасатели обнаружили сильно обгоревшее тело 87-летней пенсионерки, которая, как выяснилось, проживала в соседнем доме горевшего участка.
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