


Государственное учреждение образования
«Бочейковская средняя школа Бешенковичского района»










 Исследовательский проект

«История моей деревни».





                                                                  





                                                                            Автор: 
ученик 5 класса Протас  Дмитрий 

                                       Руководитель:
                                                           Протас Виктор  Павлович,
                                                             учитель географии и биологии










                                 Агрогородок Бочейково
                                                   2018

[bookmark: _GoBack]Содержание
1. Введение                                                                                      3
2. Как возникло название деревни?                                              4
3. Кто управлял  Бочейковом?                                                      5
4. Времена суровых испытаний                                                    7
5. Заключение                                                                                  8
6. Литература.                                                                                 9
7. Приложение                                                                               10




































Введение
       У каждого человека есть своя малая родина, свой родной край. Для жителей Бочейково это их родная  деревня – одно из старейших поселений Бешенковичского района.  Посещение школьного музея заставило меня задуматься над своими корнями, начать интересоваться своими предками, открыть материалы  родословной своей семьи, которую составила моя старшая сестра  с родителями, интересоваться прошлым родных мест, людьми , которые жили и работали здесь.
     Всё это подтолкнуло  меня заняться изучением истории родной деревни, выяснить причины и время её появления, определить происхождение названия деревни, заставило познакомится с бывшими владельцами и хозяевами Бочейково.
     Приятно отметить, что на протяжении  своего существования Бочейково всегда выделялось среди других деревень, была крупным центром то волости, то района. Интересно узнать, как шло развитие промышленности, сельского хозяйства, образования, какая она была, в далёком  прошлом, и какая она современная – эти и много других вопросов волнуют меня.
Объектом исследования в данной работе  является деревня Бочейково.
Предметом является тернистый путь деревни Бочейково через века.
Цель работы: изучить и познакомить одноклассников с   историей  своей малой Родины.
Гипотеза  исследования: мои одноклассники не знают   историю своего края, его прошлого. 
Задачи: 
1. Изучить имеющиеся  материалы связанные с историей Бочейкова  в школьном краеведческом музее, сельской библиотеке.
2. Познакомится с краеведческой  литературой  о родном крае и 
интернет – ресурсами.
3. Выступить на классном часу с докладом об истории  родной деревни.
Методы:
1. Изучение литературы.
2. Анализ статей в периодической печати.
3. Сопоставительный и сравнительный методы.
4. Анкетирование.

     Бочейково — деревня  в Бешенковичском районе Витебской области Республики Беларусь.  Размещена на берегах реки Улла, которая впадает в Западную Двину, в 21км. на юго-восток от Бешенкович, 72 км. от Витебска, 21 км. от железнодорожной станции Чашники, на перекрёстке автомобильных дорог Витебск – Минск, Чашники – Улла. Насчитывает 392 двора, где проживают 858 человек на январь 2018года.

Как возникло название деревни?
Существует много версий, но я вас познакомлю с самыми интересными:
1. в старобелорусском языке есть слово «бачнік», что означает человека умного, мудрого, сообразительного.  Раньше говорили, что это человек «бачнейшы» или «бачэй», он далеко видит, от его глаз ничего не спрячется, к которому приходили за советом, отчего и пошло название деревни.
2. на этом месте, где сейчас стоит деревня поселились лучшие мастера по изготовлению бочек - бондари, в то время самый необходимый инвентарь, для   различных солений и других нужд.
3. назвали место поселения около дороги, з “боч “  от дороги, в стороне.





















Кто управлял  Бочейковом?
      Бочейково всегда славилось своей богатой и древней историей. Однако, точную дату основания поселения пока установить не удалось. Литовская метрика, собрание документов  по истории Великого княжества Литовского, относит первое упоминание Бочейково к 1460 году.
      Известны имена первых владельцев Бочейково,  в разное время   это были русские князья: Подберезские и Мстиславские. Последний удельный князь Михаил Иванович Мстиславский  завещал свою вотчину жене и двоюродной сестре Ульяне Юрьевне. В начале 16 века она знакомится с Никодимом Яковлевичем Цехановецким и вскорости выходит за него замуж, а в качестве приданого дарит ему поместье своего первого мужа – Бочейково.  С этого времени и до 1917 года Бочейково стало одним из основных родовых гнёзд семьи Цехановецких.
     Примерно в 1545 году у Никодима  Яковлевича  и  Ульяны Юрьевны  рождается сын – Андрей  Никодимович  Цехановецкий.  В это время  Бочейково и Бочейковская волость представляла собой двор с посадом, а также деревнями Селец, Давыдковичи, Пятигорск, Соврасы,  Стрижево и Плескуново.
     В 1594 году  хозяином в Бочейково стал  Станислав Андреевич Цехановецкий. Владения были расширены и в состав входили несколько десятков деревень. В это время через Бочейково проходил большой тракт, который связывал Витебск с Минском, трактир находился на месте теперешнего  сельсовета.  
    Затем поместье перешло в управление Христофора Станиславовича  Цехановецкого, который  управлял до 1655 года.
    Поместье за короткое время поменяло несколько владельцев, с начала поместье перешло во владение Константина Христофоровича Цехановецкого, затем  Алексея  Христофоровича Цехановецкого,  однако  благодаря этим представителям рода Цехановецких  Бочейково отстроилось.
     С конца 17 века до начала 18 века здесь управлял Феликс Иполитович  Цехановецкий.  В  это время Бочейково имело статус  города. 
     Михаил  Цехановецкий  управлял имением до 1769 года.
    Юзоф (Иосиф)  Цехановецкий  был следующим владельцем имения в Бочейково. Он построил дворец специально  для приёма короля  Станислава  Августа Понетовского, который приезжал  на охоту. Юзоф умер в 1801 году.
     Станислав Иосифович Цехановецкий , ему пришлось восстанавливать хозяйство и деревню после Отечественной войны 1812 года.  
     Недолго поместье принадлежало Рудольфу Цехановецкому, в 1847 году во время охоты он был случайно застрелен в лесу.
    Постоянно в Бочейково жил внук Юзофа  Цехановецкого  -  Павел, который умер в 1883 году. Он отправлял местных селян на учебу в Москву, Петербург, Тулу  для обучения гончарному  и кузнечному делу.
     Владислав  Павлович  Цехановецкий   младший сын  Юзофа  последний владелец   поместья   в Бочейково до пожара в 1910 году. 
     Ежи Станислав Цехановецкий  пследний владелец Бочейково.  Который в связи с военными событиями и революцией переехал в Польшу, где  в  1924 году  родился сын Анджей, последний из прямых потомков Цехановецких.  После смерти Анджея Цехановецкого   закончилась история рода протяженностью  в 500 лет.





























Времена суровых испытаний
       За долгую историю существования деревни нога врага не раз топтала эту землю,  принося с собой разрушения   и беды для простых жителей этой местности. 
      Первая  известная война на  территории Бочейково –это  Ливонская война (1558—1583 гг) — крупный военный конфликт XVI века, в котором участвовали Ливонская конфедерация, Русское царство, Великое княжество Литовское  и др. государства. Боевые  действия  в окрестностях Бочейково проходили в 1566-м, 1568-м, 1579-м и 1580-м годах. И каждый раз жизнь в деревне останавливалась.  Люди уходили в лес и на болото. После войны не осталось  не одного  строения.
      Во время  русско-польской войны  (1654-1667 гг) всего за пару месяцев от местечка Бочейково не осталось ничего. После этой страшной войны жители начали возвращаться в деревню. Уже в 1692 году Бочейково значилось не как местечко, а как город. Правда, город был небольшим: там проживали около 100 человек.
        Спокойная жизнь Бочейково  была нарушена  событиями Северной войны (1700-1721гг.)  В 1705 году театр военных действий докатился до наших мест, было полностью разграблено поместье, вывезены все мало-мальски ценные вещи.
      В июле 1812 года жители Бочейково испытали ужасы Отечественной  войны (1812г), в деревню пришли солдаты  французской армии Наполеона.  Уже в декабре из Бочейково ушел последний солдат, в этот год урожай был не убран, остался на корню, земли не паханы, поскольку жители деревни всё лето провели в лесу и болотах.
      В 1914 году началась Первая мировая война. Которая  принесла испытания для жителей Бочейково. Цехановецкие в 1916 году собрали самое ценное и выехали в Англию и больше сюда не вернулись.  
      Последняя война – Великая Отечественная –пришла в Бочейково в июле 1941 года и оккупация  продлилась долгих 3 года, до июня 1944 года. Суровый след того времени навечно отметился в памяти жителей деревни, за годы оккупации  в деревне было сожжено 80 домов.








Заключение

     Человек должен знать своё происхождение, свои истоки, а, следовательно, знать свою историю.    Изучая материал по истории своей деревни я пришёл к выводу, что историю Родины, и тем более своей малой Родины, надо знать обязательно.   Ведь из рассказов взрослых мы узнаём об их жизни, занятиях и интересах. Так, эти рассказы передаются из поколения в поколение. А это и есть история.
   Не знать историю своей малой Родины - значит не любить своих родных и близких, быть невежественным и чёрствым человеком.
     Гипотеза подтвердилась, мои одноклассники не знают историю своей деревни.  Я составил вопросы о деревне Бочейково и провёл анкетирование среди одноклассников. Анкетирование  я проводил  дважды. Перед знакомством с историей Бочейково и после. Уровень знаний  одноклассников  о своей деревне после чтения работы повысился.
Мне было интересно узнать о том, как жили люди много лет назад.   Жаль, что очень мало фотографий, чтобы ещё более ясно представить, как выглядела моя деревня и жизнь людей много лет назад.
Свою работу я хочу закончить словами  стихотворения
Прынясі, вятрыска любы,
Мне галубку-вестку стуль,
Дзе Вулянка, вулкі, зрубы,
Дзе стаіць мой дом пакуль.
Дзе Бачэйкава на ўзбочку 
У Сусвета прылягло,
Дзе мой першы крык,
                         і ў  вочкі
Ўпершыню сцякло святло.
Там яно цячэ дагэтуль,
Там галубак віражы.
І не быць бы мне паэтам, 
Каб не дом той ля шашы.
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                                                                                               Приложение  1
1. На какой реке размещена деревня Бочейково?
2. Сколько километров от деревни Бочейково до г. Витебска?
3. Сколько жителей проживает в д. Бочейково?
4. Назовите год основания деревни Бочейково.
5. Назовите фамилию рода который управлял Бочейковом на протяжении 500 лет.
6. Какая последняя война затронула деревню Бочейково?
7. В каком году через Бочейково проходили солдаты французской армии  Наполеона?
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