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УБЕРЕГИТЕ СВОЕГО РЕБЕНКА ОТ ТРАГЕДИИ
В подавляющем большинстве случаев, трагедии с детьми происходят по недосмотру и излишней самоуверенности родителей.
Возраст наибольшего риска – до 5-6 лет, когда малыш не понимает всех последствий. Маленький ребенок остался без присмотра на 10 минут или на 1,5 часа – вероятность беды практически одинакова. Это знают и понимают все взрослые.
Но, к сожалению работники МЧС не могут поговорить с каждым ребенком и прийти в каждый дом, поэтому уважаемые родители, поговорите с вашими детьми, разъясните им правила поведения при пожаре, у воды, в лесу. Расскажите о недопустимости игр на строительных объектах и карьерах. Выучите телефоны экстренных служб. И самое главное "Не оставляйте детей одних". Научите его пользоваться мобильным телефоном, чтобы при необходимости он мог позвонить в службы экстренной помощи. Возле стационарного телефона закрепите лист бумаги со всеми необходимыми номерами. Расскажите ребенку, при каких обстоятельствах ими можно воспользоваться. Объясните, ему, что в случае пожара необходимо выбегать на улицу и звать на помощь, ни в коем случае нельзя прятаться. Установите в жилых комнатах вашего дома автономные пожарные извещатели, и расскажите вашим детям об этих приборах. Для чего они предназначены и какой сигнал подадут в случае опасности.
Уважаемые родители, «оторвитесь» от экранов телевизоров и планшетов, выучите с ребенком телефоны экстренных служб и расскажите элементарные правила безопасного поведения. Напомните детям об опасности игр со спичками. Общаясь с детьми, сделайте упор на обучении правильным действиям в случае возникновения пожара.
Будьте бдительны. Не оставляйте вашего ребенка одного даже на минуту. Это убережет Вас от трагедий, которые к сожалению иногда случаются.
   

