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Абитуриентам! Сайт: www.mstc.by
День открытых дверей: 24.03.2017, 28.04.2017,26.05.2017 в 15.00 часов 
в актовом зале
Минский государственный технологический колледж филиал БНТУ
Обучение в филиале БНТУ «Минский государственный технологический колледж»  (далее  филиал БНТУ «МГТК») позволяет получить качественное среднее специальное образование и повысить свой интеллектуальный уровень.

Подготовка специалистов в Минском государственном технологическом колледже осуществляется по дневной форме получения образования на основе общего базового и общего среднего образования или на основе общего среднего и ПТО

 и заочной - на основе общего среднего образования или на основе общего среднего и ПТО.
Приглашаем на обучение

по дневной форме получения образования по специальностям:
2-50 01 02 “Конструирование и технология швейных изделий” (моделирование и конструирование), (моделирование, конструирование и технологическое обеспечение), (производственная деятельность), квалификация специалиста: модельер-конструктор; модельер-конструктор, техник-технолог; техник-технолог

2-36 08 01 “Машины и аппараты легкой, текстильной промышленности и бытового обслуживания ”, квалификация специалиста: техник-механик.

2-91 02 32 “Парикмахерское искусство и декоративная косметика” (производственная деятельность), квалификация специалиста: художник-модельер

2-91 02 31 “Фотография”, квалификация специалиста: техник-технолог.

Срок обучения (по вышеуказанным специальностям):

3 года 7-9 месяцев - на основе общего базового образования

2 года 8-10 месяцев - на основе общего среднего образования.

2-25 01 35 “Бухгалтерский учет, анализ и контроль”, квалификация специалиста: бухгалтер

Срок обучения 2 года 10 месяцев - на основе общего базового образования.
по заочной форме получения образования по специальностям:

2-25 01 35 “Бухгалтерский учет, анализ и контроль”, квалификация специалиста: бухгалтер

2-50 01 02 “Конструирование и технология швейных изделий” (производственная деятельность), 
квалификация специалиста: техник-технолог.

Срок обучения: 2 года 9 месяцев - на основе общего среднего образования или  ОСО и ПТО.
На период обучения предоставляется общежитие.


Вступительное испытание для абитуриентов, поступающих на специальности (направлению специальности): Конструирование и технология швейных изделий (моделирование и конструирование) специализация Моделирование и конструирование одежды  и Парикмахерское искусство и декоративная косметика (производственная деятельность), - рисунок.

Конструирование и технология швейных изделий (производственная деятельность) специализация Технология швейных изделий зачисляются без вступительных испытаний по конкурсу среднего балла документа об образовании;
Бухгалтерский учет, анализ и контроль зачисляются без вступительных испытаний по конкурсу среднего балла документа об образовании.

 Абитуриенты, поступающие на основе общего среднего образования на специальность Машины и аппараты легкой, текстильной промышленности и бытового обслуживания - зачисляются без вступительных испытаний по конкурсу среднего балла документа об образовании.

Заочное обучение
Абитуриенты, поступающие на заочную форму обучения, на специальности (направления специальности):

Бухгалтерский учет, анализ и контроль зачисляются по конкурсу среднего балла документа о среднем образовании;

Конструирование и технология швейных изделий (производственная деятельность) специализация  Технология швейных изделий зачисляются по конкурсу среднего балла документа о среднем образовании. 
Сроки подачи документов: с 15.07.2017. г. Минск, ул. Красная 19 б.
Организованы подготовительные курсы
 по рисунку с 09.01 по  14.07.2017

 стоимость обучения 197 руб.

Учащиеся Минского государственного технологического колледжа под руководством опытных преподавателей участвуют в международных чемпионатах по парикмахерскому искусству и декоративной косметике в зарубежных странах: Греции, Корее, Франции, России, Украине и др. 
С 2006 года команда колледжа участвует в Международных открытых независимых Чемпионатах по парикмахерскому искусству, декоративной косметике и нейл-дизайну в городах Москве и Санкт-Петербурге, занимая командные призовые места в конкурсах среди учебных заведений. 
Модельеры-конструкторы занимают призовые места в международных конкурсах дизайнеров одежды: «MOSCOW.FASHION. LOOK. – ГОРОД. МОДА. ОБРАЗ» «Ассамблея моды», «Золотая нить»  «Белая Амфора», «Модель года», «Мельница моды», «Мамонт», «Модный силуэт» «Золотые ножницы», и др.
