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ВВЕДЕНИЕ
Каждый день мы слышим десятки фамилий. По фамилии нас называют воспитатели в садике, учителя в школе, врачи в поликлинике. В классе мы постоянно перекликаемся между собой по фамилиям. Журналы, газеты, телевидение, интернет – и там фамилии, фамилии, фамилии. Без фамилий невозможно представить нашу жизнь, они присутствуют всегда и везде. Фамилии выполняют очень важную социальную функцию.
Нам столько раз приходится слышать фамилии, что мы уже просто не замечаем этого. И вот однажды ты спросишь себя, а что же это – фамилия? Почему я стал обладателем этой фамилии? Как она произошла и какова ее история?
К сожалению, сегодня мы теряем родовые корни. А ведь наши предки знали свой род чуть ли не до последнего колена и своей родословной очень гордились.  А теперь многие порой даже не помнят, как зовут их прадедушек и прабабушек. Раньше уважать и почитать предков, хранить память о них было священной обязанностью всех членов семьи. Сейчас о своих предках мало кто знает, но радует  то, что понемногу интерес к семейным корням начинает пробуждаться. Кто-то составляет генеалогическое древо своего рода, кто-то восстанавливает историю своей семьи в архивах. И тут нет ничего удивительного, так как каждому из нас хочется ощутить себя частью большого рода, звеном длинной цепи поколений. 
Постепенно мы осознаем, что сохранить себя в истории своего рода можно лишь помня и уважая своих предков, которым мы обязаны жизнью.  
Как говорил Джавахарлал Неру, «прошлое всегда с нами, и все, что мы собой представляем, все, что мы имеем, исходит из прошлого. Мы его творение, и мы живем, погруженные в него. Не понимать этого и не ощущать прошлое, значит, не понимать настоящее» 13.                                                                                  
Принимая во внимание все вышесказанное, мы понимаем, что изучение фамилий с точки зрения их происхождения является очень актуальным, тем более, что фамильные номинации и прозвища жителей нашей деревни ещё никто не исследовал. 
Итак, тема нашей исследовательской работы – «Происхождение и значение фамилий и некоторых прозвищ жителей деревни Борщёвка».
Цель нашего исследования – определить происхождение и значение фамилий и отдельных прозвищ; изучить их с исторической и лингвистической точек зрения.
Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:
· определить исторические корни фамилий и прозвищ; 
· изучить   наиболее значимые словари  фамилий;
· проанализировать  и систематизировать антропонимические данные жителей деревни Борщёвка;
· выявить самые распространенные фамилии нашей деревни;
· изучить и обработать результаты анкетирования и  опроса жителей деревни Борщёвка.
     Объектом изучения в нашей работе являются   фамильные номинации  и отдельные прозвища.
Предметом исследования – способы образования фамилий и прозвищ и их семантические группы. 
Методы исследования:
1) изучение литературы по проблеме исследования;
2) поисковый;
3) опрос жителей деревни;
4) статистический анализ.
Гипотеза
Образование фамилий и прозвищ жителей деревни Борщёвка подчиняется общим правилам образования фамилий и прозвищ. 
            























1 ИЗ ИСТОРИИ ПРОИСХОЖДЕНИЯ ФАМИЛИЙ  

Для того чтобы приступить к исследованию вопроса происхождения  и значения фамилий, следует в первую очередь выяснить значение  слова «фамилия».
В переводе с  латинского языка   familia – это семья.   С исторической точки зрения фамилия – это общность людей, которая состоит  из хозяев и рабов. В истоках своего образования  оно указывало на род, к которому принадлежал её носитель, и являлось наследуемым родовым именем.  В  наше время фамилия – это   наследуемое семейное именование, которое прибавляется к имени человека. 
Ученые, которые исследовали происхождение фамилий, сделали вывод, что возникновение первых фамилий произошло в таких экономически развитых странах как Италия, Франция, Германия, Англия в 10-11 веках. На Руси этот процесс проходил позднее, в 12-14 веках, потому что Россия была экономически и технологически отсталой в сравнении с Европой. Новгородская губерния стала новатором в этом процессе. Возникающие там именования были скорее прозвищами, кличками, а не фамилиями. Распространёнными их назвать нельзя. Первые русские фамилии появились, где-то в 15-16 веках и их носителями были представители знатных сословий. Большинство русских крестьян ещё долго обходилось без фамилий. И только в 1861 году, когда отменили крепостное право, крестьяне приобрели фамилии. 
Первые же фамилии на территории Беларуси появились у магнатских родов  Великого княжества Литовского во второй половине 15 века. Сегодня эти древние  родовые имена довольно широко распространены у белорусов. Это Петкевич, Громыко, Ивашкевич, Дубовицкий, Сапега.
Но большая часть представителей и шляхты, и крестьян в это же время продолжали использовать наименования по отцу, типа Бартош Олехнович. А вот  уже к концу 16 века у шляхетского сословия появились постоянные родовые имена – фамилии. Бывало, что происходила смена родового наименования. Например,  род Довойно стал носить прозвание Сологубы.  
Шляхетские фамилии на -ович/-евич возникали из дедичества или отчества  — Дмитрович, Федорович. 
Интересный факт, что московский первопечатник Федоров – это  наш шляхтич, литвин (белорус) из Барановичей Федорович (ударение на второе «о»), и его фамилия была изменена в Московии Ивана Грозного по той причине, что у нас -ич означало родовые отношения, а в Московии, созданной на земле финнов и не имевшей древних славянских корней, -ич было признаком особой аристократичности, раздавалось государем только избранным аристократам.
 Как переиначена фамилия Федорович в Москве, так переиначивалась масса иных белорусских фамилий на белорусских землях, зависимых от Московщины 9.
Фамилии на -ский/-цкий — Мирский, Огинский от названия имения. В отношении шляхетских фамилий на -ский/-цкий, есть такая крестьянская история, полная сарказма:
Откуда пошли паны? Когда бог задумал сотворить людей, он вылепил их из теста, мужика из ржаного, поэтому он получился черный и невкусный, а пана из пшеничного, поэтому он вышел пышный и духмяный. Вылепил, значит, бог пана и мужика, и положил их сушиться на солнцепеке. В то время пробегала собака, понюхала мужика и отвернула морду, понюхала пана, облизнулась и сожрала. Очень осерчал боженька, схватил собаку за хвост, и, давай его «пярэсцiць аб чым папала». Бог собаку бьет, а съеденный пан из пасти кусками вылетает и куда извергнутый кусок упадет, такой пан там и вырастает. Упадёт под вербой — станут паны Вербицкие, упадет под сосной – Сосновские, под осиной – Осинские. Улетит кусок за реку – вот  тебе паны Зарецкие, упадет на поляне – Полянские, под горой – Подгорские. Вот оттуда и пошли паны 12.
Такие фамилии как  Волк, Нарбут от прозвища прародителя. И сегодня фамилии, которые сложились в тот период, существуют на территории Западной и Центральной Беларуси. Большую часть исконно белорусских фамилий, которые принадлежат этой территории, можно встретить в польских гербовниках.  Носителями этих фамилий могут быть как просто однофамильцы, так и потомки знатных сословий с богатой историей,  которая корнями уходит к истокам образования Великого Княжества Литовского.
На протяжении всего 18 века в Западной и Центральной Беларуси  закреплялись фамилии крестьян. Образование белорусских крестьянских фамилий происходило по тем же правилам, что и у шляхты. Ещё основой крестьянских фамилий могли выступать чисто крестьянские прозвища – Бусел, Середа.
Продолжительное время крестьянские фамилии оставались неустойчивыми. Крестьянские семьи могли носить одновременно 2-3 прозвания, например, Максим Нос он же Максим Богданович. Исследовав инвентари имений конца 17-начала 18 веков, ученые утверждают, что большинство крестьянских фамилий существует с того времени до сегодняшних дней в пределах территорий своего появления.  
В 1772 году произошел первый раздел Речи Посполитой, и земли Восточной Беларуси отошли к России. В результате этого фамилии на этой территории образовались на 100 лет позже. 
Рассказывают, что во время Великой французской революции произошел такой эпизод.
 	Судят некоего гражданина за принадлежность к врагам революции.
 Председатель суда просит подсудимого назвать свою фамилию.
 – Де Сен Сир, – отвечает тот.
 – Но дворянства во Франции больше нет, – возражает судья, имея в виду частичку «де», означавшую принадлежность к высшему свету.
 – Значит, я просто Сен Сир.
 – Прошло время суеверий и святошества («сен» – святой).
 – Что ж, согласен быть просто Сиром, – говорит подсудимый.
 – Но «сир» – это обращение к королю, а у нас уже нет короля.
 – В таком случае, – радостно восклицает подсудимый, – у меня вовсе нет фамилии, и я неподсуден.
 	Абсолютно обескураженный судья был вынужден отпустить человека без фамилии на свободу 3.
 	На примере этого курьёзного случая видно, что очень важно иметь фамилию для человека, который живёт в обществе. Человек без фамилии – лицо неопределённое, бесправное, без будущего. Фамилию можно сравнить с богатством, которое даже самые нищие могут оставить в наследство.
Есть особая наука – антропонимика, которая изучает тайну фамилий, имён, отчеств, кличек, псевдонимов. Образование и становление социально-исторического строя страны, народа можно проследить по истории фамилий.







2 ПРОИСХОЖДЕНИЕ И ЗНАЧЕНИЕ ФАМИЛИЙ ЖИТЕЛЕЙ ДЕРЕВНИ БОРЩЁВКА  
2.1.Классификация фамилий по территориальному признаку
В деревне Борщёвка Добрушского района 262 двора, в которых проживает 640 человек (данные на январь 2014г.)
Фамилии на -ский/-цкий
Фамилии такого типа возникли из названий местности и шляхетских усадеб. Распространены по всей территории Беларуси и охватывают до 10% жителей, наибольшая концентрация (до 25%) в Гродненской области. Но в любом населённом пункте нашей страны 5-7% людей имеют такие фамилии.
  В нашей деревне таких фамилий 10. Это составляет 5,6%.



23


1. Вербицкий
2. Дробышевский
3. Дубровский
4. Завадский
5. Згурский

6. Липский
7. Масловский
8. Процкий
9. Чижевский
    10. Яновский    

Фамилии на -ович/-евич
Для белорусов фамилии  на -ович/-евич являются наиболее характерным видом. Фамилии, оканчивающиеся  на -вич или -ич,  обозначают род. У нас в деревне  таких фамилий 6 (3,4%).
1. 
2. Дмитрович
3. Рубанович
4. Семашкевич
5. Тишкевич
6. Шилович
7. Юркевич

Фамилии на -ик/-чик
Фамилии на -ик/-чик характерны для белорусских простонародных фамилий. Суффиксы  -чик и -чук – взаимозаменяемы. И поэтому есть фамилии, которые существуют в параллельных формах: Ковальчук – Ковальчик, Адамчук – Адамчик. Этот суффикс традиционен для белорусской и польской антропонимики.

1. Бобрик
2. Глущик
3. Сокольчик   (1,7%)

Фамилии на -енок/-ёнок
 	Этот тип фамилий соотносится только с Беларусью, хотя фамилии данного вида распространены и в южных районах Псковской области России.  Белорусов с фамилиями на -онок/-ёнок около 1%.  

1. Раенок
2. Савенок     (1,1%)

Фамилии на -ич/-инич/-иц
Иногда суффикс -ич в белорусской традиции заменяется на -иц.  
1. Довгучиц    (0,6%)

Фамильные суффиксы -ов/-ев/-ин
 	Мнение, что фамилии на -ов/-ев/-ин не исконно белорусские, а на их присутствие на территории Беларуси повлияли русские процессы, верно лишь отчасти. Эти фамилии были исключены из шляхетского фамильного фонда, но крестьяне из восточной части Великого Княжества Литовского активно их использовали. Но когда белорусские земли были присоединены к Российской империи, то фамилии на -ов/-ев стали распространенными на востоке империи. И поэтому в наше время фамилии данного типа охватывают большую часть населения в восточных частях Гомельской и Могилевской областей, а также на северо-востоке Витебской области.   
В данном перечне представлены фамилии с суффиксами
 -ов/-ев/-ин. 

1. Алампиев 
2. Антонов
3. Бакунов
4. Барсуков
5. Балабкин
6. Бугримов
7. Булдачев
8. Бондарев
9. Буров
10. Валуев
11. Винидиктов
12. Гавриков
13. Гаврилов
14. Галкин
15. Герасимов
16. Голенков
17. Гончаров
18. Горбачев
19. Давыдов
20. Дроздов
21. Дробышев
22. Жадовцев
23. Жуков
24. Зайцев
25. Зараганников
26. Заруднев
27. Засоркин
28. Зуборев
29. Кавунов
30. Казов
31. Киселев
32. Киреев
33. Климков
34. Ковганов
35. Козлов
36. Копничев
37. Коробкин
38. Кожемякин
39. Кравцов
40. Кротов
41. Кузнецов 
42. Кушнеров
43. Литвинов
44. Лепкин
45. Лобачев
46. Ломоносов
47. Лукашов
48. Лупеев
49. Любимцев
50. Маслянкин
51. Машуков
52. Мартехов
53. Медведков
54. Медведев
55. Михальков
56. Нащинцев
57. Никитин
58. Новиков
59. Овсяников
60. Остриков
61. Плешев
62. Привалов
63. Прохоров
64. Путеков
65. Пяткин
66. Рожков
67. Руденков
68. Рыжков
69. Савков
70. Савенков
71. Савин
72. Семенцов
73. Скобликов
74. Смолеков
75. Смягликов
76. Сороколетов
77. Таратынов
78. Тараев
79. Телешев
80. Тикаев
81. Толкачев
82. Троянов
83. Уланов
84. Фролов
85. Хасин
86. Хазов
87. Хименков
88. Цупиков
89. Шевцов
90. Шеверняев
91. Шишов
92. Шкедов
93. Шкабаров
94. Шкуратов
Как видим, из 177 фамильных номинаций – 94 (или 53,1%) на -ов/-ев/-ин. 

Фамилии на -енко
Фамилии данного вида справедливо считаются украинскими. Но и значительная часть белорусов (10%) имеет такие фамилии.  Считают, что эти фамилии возникли на нашей территории значительно позже других, так как в документах 17-18 веков присутствие фамилий данного вида не выявлено. Область существования фамилий на -енко совпадает с областью существования фамилий на -ов/-ев. Их присутствие – это  следствие процесса вытеснения этим суффиксом исконно  белорусских фамилий на -ёнок.
 В нашей деревне 32 фамилии данного вида (18,1%).
1. Алесенко
2. Амельченко
3. Ананченко
4. Астапенко
5. Архипенко
6. Берещенко
7. Босяченко
8. Вдовиченко
9. Грудовенко
10. Гордиенко
11. Дедученко
12. Доценко
13. Зенченко
14. Иванченко
15. Кириенко
16. Крупенко
17. Лукьяненко
18. Макаренко
19. Мартыненко
20. Москаленко
21. Матченко
22. Панченко
23. Пархоменко
24. Петренко
25. Прокопенко
26. Проценко
27. Сильченко
28. Семученко
29. Софейченко
30. Тутенко
31. Усаченко
32. Шевченко



Фамилии на -ко
Фамилии такой формы встречаются по всей Беларуси. Суффикс    
-ко добавляется к любой основе: личному имени (Данила – Данилко), роду занятий (Шкура – Шкурко), особенности поведения (Бойкий – Бойко) и другие. 

1. Бойко
2. Борейко
3. Заичко
4. Казько
5. Куделько
6. Приходько
7. Снежко
8. Солянко
9. Шкурко    (5,1%)                            
    

Фамилии на -ук/-юк/-чук
Данные фамилии сконцентрированы в западной части Брестской области, которую можно считать органическим продолжением украинского ареала. Суффикс -чук считается самым продуктивным западно-украинским суффиксом.
Есть фамилии данного типа, которые произошли из литовского языка.
Белорусские фамилии, оканчивающиеся на -ук/-юк, обозначают сына.
1. 
2. Вознюк
3. Ковальчук
4. Нашук
5. Нестерчук
6. Слабоденюк     (2,8%)

Также к белорусским следует отнести и такие исторически сложившиеся формы, что были, возможно, и пятьсот, и семьсот лет назад. Мы нашли 1 (или 0,6%).
1. Бусел

Фамилии на -аш.
Это распространенный тип украинских фамилий. 
1. Евлаш      (0,6%)
    	
Фамилия Живага, имеет польское присхождение.   (0,6%)

    	Фамилии, оканчивающиеся на -ий/-ый
Их можно отнести к русским. Таких фамилий – 3 (1,7%):  
1. Бобровничий
2. Заваротный
3. Любезный    

К другим странам и народам по территориальной принадлежности отнесем  6 фамилий (3,4%):

1. Ватаман
2. Епраносян
3. Ибрагимов
4. Иванаускас
5. Мереуца
6. Циммерман

 Неизвестно:
1. Дикал
2. Дековец
3. Поколо  1,7%

Соотношение полученных данных можно посмотреть  на диаграмме  (Приложение 1).
Вывод:
На территории деревни Борщёвка наиболее распространеными  являются фамилии, которые оканчиваются на -ов/-ев или -ин. Значительная доля фамилий  оканчивающихся на -енко.


2.2. Классификация фамилий по истории происхождения
Очень интересно узнать историю возникновения фамилий жителей нашей деревни. Тем более, что они образовались по тем же законам, что и все фамилии Беларуси.

Фамилии, образованные от личных имен:
1. 
2. Алампиев
3. Алесенко
4. Амельченко
5. Ананченко
6. Антонов
7. Архипенко
8. Астапенко
9. Бобрик
10. Борейко
11. Бугримов
12. Вербицкий
13. Винидиктов
14. Гаврилов
15. Гавриков
16. Герасимов
17. Гордиенко
18. Давыдов
19. Дмитрович
20. Евлаш
21. Жуков
22. Заичко
23. Зенченко
24. Ибрагимов
25. Иванаускас
26. Иванченко
27. Казько
28. Киреев
29. Кириенко
30. Климков
31. Козлов
32. Лукашов
33. Лукьяненко
34. Любезный
35. Любимцев
36. Макаренко
37. Мартыненко
38. Машуков
39. Михальков
40. Нестерчук
41. Никитин
42. Панченко
43. Пархоменко
44. Петренко
45. Прокопенко
46. Прохоров
47. Проценко
48. Путеков
49. Пяткин
50. Савенок
51. Савенков
52. Савин
53. Савков
54. Сильченко
55. Семашкевич
56. Семенцов
57. Солянко
58. Софейченко
59. Тишкевич
60. Троянов
61. Уланов
62. Фролов
63. Хазов
64. Хименков
65. Юркевич
66. Яновский


Фамилии, которые образовались от профессиональных прозвищ предков, рассказывающие, кто из них, чем занимался:
1. Бакунов
2. Балабкин
3. Берещенко
4. Бондарев
5. Валуев
6. Ватаман
7. Вознюк
8. Голенков
9. Гончаров
10. Дробышев
11. Дробышевский
12. Жадовцев
13. Заруднев
14. Кавунов
15. Ковальчук
16. Ковганов
17. Кожемякин
18. Копничев
19. Коробкин
20. Куделько 
21. Кузнецов
22. Кушнеров
23. Кравцов
24. Крупенко
25. Лепкин
26. Лупеев
27. Масловский
28. Маслянкин
29. Овсянников
30. Приходько
31. Скобликов
32. Смолеков
33. Циммерман
34. Шилович
35. Шевцов
36. Шевченко
37. Шкуратов
38. Шкурко

Фамилии, указывающие на особенности внешности:
1. Буров 
2. Глущик
3. Горбачев
4. Довгучиц
5. Зуборев
6. Лобачев
7. Ломоносов
8. Плешев
9. Раенок
10. Рожков
11. Рубанович
12. Руденков
13. Рыжков
14. Снежко
15. Телешев
16. Усаченко
17. Цупиков
18. Чижевский

Фамилии, которые отражали особенности поведения: 
1. Бойко 
2. Дикал
3. Живага
4. Засоркин
5. Киселев
6. Матченко
7. Медведев
8. Мереуца
9. Остриков
10. Процкий
11. Таратынов
12. Толкачев
13. Тутенко
14. Шишов
15. Шкедов
 	
Фамилии, определяющие семейно-родственные отношения:
1. Доценко
2. Вдовиченко
3. Привалов

             Фамилии, обозначающие временные последовательности:
1. 
2. Липский
3. Пяткин
4. Сороколетов
5. Тараев


Фамилии, образованные от названий объектов фауны:

1. Барсуков
2. Бусел
3. Галкин
4. Дроздов
5. Зайцев
6. Кротов
7. Медведков
8. Сокольчик

Фамилии, образованные от названия местности:

1. Дубровский
2. Бобровничий
3. Завадский
4. Заворотный
5. Згурский
6. Литвинов
7. Москаленко
8. Нащинцев
9. Новиков
10. Слабоденюк


 
Неизвестно – 9%:
1. 
2. Босяченко
3. Булдачев
4. Грудовенко
5. Дековец 
6. Дедученко
7. Епраносян
8. Зараганников
9. Мартехов
10. Нашук
11. Поколо
12. Смягликов
13. Семученко
14. Тикаев
15.  Хасин
16. Шкабаров
17. Шеверняев


 В результате полученных данных приходим к выводу:   наиболее распространенными фамилиями являются фамилии, которые образовались  от личных имен (36,7%); по отличительным особенностям внешности (10,2%) и поведения (8,5%); от рода занятий (21,5%); от названия местности (5,6%), от названий животных (4,5%), фамилии, определяющие временные последовательности и семейно-родственные отношения (2,3% и 1,7% соответственно). Эти данные также представлены в виде диаграммы (Приложение 2). 
Нами были собраны значения 160 фамилий, с которыми можно познакомиться в  Приложении 3. 
Есть фамилии (9%) происхождение  которых  пока не удалось  обнаружить.   В этом направлении наша работа продолжится.  
 Выполнив статистический подсчет, можем выделить фамилии, которые наиболее распространены   на территории нашей деревни: Шишов  (29 человек), Барсуков (17 человек), Петренко  (15 человек), Буров (15 человек), Балабкин (13 человек), Гончаров (12 человек), Овсянников  (11 человек), Давыдов (11 человек), Ананченко (10 человек). Количество  обладателей остальных  фамилий колеблется в пределах от 1 до 9 человек.
Соотношение носителей распространённых фамилий к общему числу жителей села показано на диаграмме (Приложение 4)  
Если суммируем все полученные данные,  выходим на следующий результат: обладатели 9 фамильных номинаций − 20,5%  жителей  деревни Борщёвка, названных выше, а 79,5% сельчан − 168 фамилий.
Из всего вышесказанного делаем вывод: коренными фамилиями нашей деревни являются Шишов, Барсуков, Петренко, Буров, Балабкин, Овсянников, Давыдов, Ананченко. Самая  распространенная  фамилия села − Шишов.
    Мы провели анкетирование среди школьников и задали им следующие вопросы:
1. Нравится ли вам собственная фамилия?
2. Знаете ли вы происхождение своей фамилии?
3. Распространенная ли ваша фамилия?
4. До какого колена вы знаете своих предков?
5. Кто первый основатель нашей деревни? 
   В анкетировании приняли участие 39  учащихся. 

Результаты анкетирования учащихся:
1. 77% опрошенных фамилия нравится, а 23% − нет.
2. Большая часть опрошенных детей (74%) не знает происхождения
своей фамилии,  26% − знают, но из них 5% ошибаются.
3. 46% детей считают свою фамилию распространенной, 54 % − нет.
4. Знают своих предков до третьего колена – 82% учащихся, до четвертого – 5%. 
5. 56 % опрошенных знают основателя деревни, а вот 44%  нет.
    Из анкетирования можно сделать вывод, что большей  части учеников  нравится своя фамилия, но её значения и происхождения они не знают. Также анкетирование показало, что дети плохо знают свою родословную. Только 2 ученика (5%) знают своих предков до четвертого колена, потому что они изучали и составляли свою родословную в школе.

















3 ПРОЗВИЩЕ КАК ИМЯ СОБСТВЕННОЕ

3.1. История происхождения прозвищ – «уличных» фамилий
           У каждого человека, живущего на Земле, имеется как минимум одно имя. Человек должен дорожить своим именем, так как это своеобразный социальный знак. В истории есть немало примеров, когда шла жесточайшая борьба за право  носить ту или иную фамилию или имя. В одном малоцивилизованном племени человек, который брал взаймы, должен оставить свое имя в залог. И для всего племени этот человек считается безыменным, пока не отдаст долг. Выбирая своему ребенку имя,  родители хотят, чтобы оно стало своеобразным талисманом. Человек сам себе имя не выбирает, а получает его при рождении. В какой-либо период его жизни кроме имени ему даётся прозвище. Почему?
 	У собственного имени общее значение,  не указывающее на какой-нибудь признак людей, у которых одно и то же имя. Люди с разными качествами, с разными внешними данными, а имена у них одинаковые. Связь между именем и человеком, который носит это имя, очень приблизительна и неопределённа. Окружающим неизвестно, почему этого человека назвали так, а не иначе.
    В подтверждение этого отрывок из сказки Л. Кэрролла «Алиса в Зазеркалье»: 
 «- Меня зовут Алиса, и я… 
 - Довольно дурацкое имя! - нетерпеливо перебил её Шалтай. - Что оно означает? 
 - Разве имя должно что-нибудь означать? - спросила озадаченная Алиса. 
 - Вне всякого сомнения, - фыркнул Шалтай-Болтай. - Лично моё имя указывает на ту форму, которая мне присуща. Потрясающая форма! А с таким именем, как у тебя, можно оказаться какой хочешь формы, даже самой уродливой» 11.
          До того как Русь приняла христианство, распространенными были имена, в которых отражались разные качества людей, отличительные признаки речи, характера, поведения, особенности внешности.  Например, Молчан – неразговорчивый, Головач – большая голова, Бамбиза – огромный, Пында – ленивый, Девятко – девятый ребёнок в семье.
В 10 веке после крещения Руси в обязательном порядке  церковь стала вводить личные имена в честь православных святых. Например: Алексей, Евгений, Василий (греч.), Игнат, Константин,  (лат.); Святослав, Людмила (слав.).  Церковь признавала только эти канонические имена иностранного происхождения. Имена, которые существовали до принятия христианства, считались языческими и обязаны были исчезнуть. И вот эти так называемые языческие имена после принятия христианства стали давать людям как прозвища. И в дальнейшем эти прозвища переходили на потомков и становились фамилиями. 
Что же такое прозвище?  В словаре Сергея Ивановича Ожегова дается такое определение: «Прозвище – название, данное человеку по какой-нибудь характерной его черте, свойству» 15.
Если в имени отражаются желательные качества и свойства человека, то в прозвище – реальные, те качества и свойства, которые имеют особенный смысл для окружающих людей. Прозвищем человека наделяют в разные периоды его жизни. Знает это прозвище обычно узкий круг людей.
Прозвище существует всегда и везде. Явление это вечное и возникает в любом коллективе. Кажется, случайно собравшаяся группа людей (в очереди, на перроне) и кто-нибудь из людей легко получает прозвище, так как выделяется из всей массы своей речью, поведением или внешностью. Конечно, такие прозвища живут недолго. Люди разошлись – прозвище забыто. Прозвища устойчивы там, где происходит постоянное общение друг с другом. Обычно устойчивы прозвища у тех людей, которые имеют характерную внешность или манеры. 
            Ещё Н.В. Гоголь писал: «Выражается сильно российский народ! И если наградит кого словцом, то пойдет оно ему в род и потомство, утащит он его с собою и на службу, и в отставку, и в Петербург, и на край света, и как уж потом ни хитри и ни облагораживай свое поприще, – ничто не поможет: каркнет само за себя прозвище во всё воронье горло и скажет ясно, откуда вылетела птица» 7. 
Каждый из нас, когда был ребёнком, получал от своих родителей и близких людей свои первые прозвища: зайчик, солнышко, карапуз, шалунишка, слюнявчик, мурзилка. Ни одно из них не является официальным именем.









3.2. Классификация прозвищ жителей деревни Борщевка
Мы решили узнать прозвища жителей  нашей деревни и историю их происхождения. 
Собранный лингвистический материал, а это 81 прозвище, разделили по группам, стараясь найти в происхождении общие закономерности. И этот поисковый материал разбили на следующие группы: 
1. Прозвища, образованные по имени бабушки, дедушки, матери, отца.
Евсюк (от имени отца Евсей), Лёксин (от имени матери Лёкса), Лучихина (от имени деда Лука), Домначкин (от имени бабушки Домна), Сидорова (от имени отца Сидор), Лодькин (от имени отца Владимир, Володя), Полечкин (от имени матери Полина, Поля), Минкин (от имени отца Мина), Павлецова (от имени отца Павел), Левохина (от имени отца Левон), Тришкины (от имени деда Трифон), Халимон (от имени деда Филимон), Захаркин (от имени отца Захар), Ульянкина (от имени матери Ульяна), Никишкин (от имени отца Никифор), Самсонова (от имени отца Самсон), Юркин (от имени отца Юрий),  Левкины (от имени отца Лев), Маньков (от имени матери Мария, Маня), Дёмкины (от имени деда Демьян), Герман (от имени отца Герман), Банкрат (от имени деда Панкрат), Моськина (от имени отца Моисей).
2. Прозвища, которые образовались от собственной фамилии носителя прозвища.
 Лупиков (Лупеев).

3. Прозвища, возникшие в результате «сходства» с киногероями.
Арнольд, Рембо, Гера.

4. Прозвища, в которых отражаются особенности внешности человека.
Бочок (маленький полный человек), Немчик (немой), Киндышкин (маленького роста), Модная (красивая),  Комарков (невысокий), Цыган (смуглый), Колок (небольшого роста), Шаман (смуглый, узкоглазый), Длинный (высокого роста), Черепашка (переваливается с ноги на ногу,  медленно ходит), Зеленый (лицо бледное, изможденное).

5. Прозвища, возникшие в результате ласкового обращения родителей.
Цветок («Не сынок у меня, а цветок»), Солнцев («Сынок как солнышко»).

6. Прозвища, которые образовались от собственного имени.
 	 Лиска (от имени Елизавета), Дато (от имени Анатолий), Мада (от имени Мария), Шпаня (от имени Паша), Янца (от имени Яков), Мусюк (от имени Михаил).

7. Прозвища, в основу которых положены привычки, поведение человека, его характер, а также какое-то событие в жизни этого человека.
     Бабка (мужчина с высоким голосом),  Ураган (садясь на коня всегда кричал: «Ураган!»), Пудик (завесил 16 кг – пуд), Мультик (в нетрезвом виде говорил, что видит «мультики»), Каскад (прыгал с башни), Диво (был полный, резко похудел), Бес (очень быстрый, подвижный), Тойота (у первого в деревне появилась иномарка), Могила (все предметы желтого цвета сравнивала со свежей  могилкой), Типтя (в детстве не мог выговорить слово «птица»), Смешный (очень смешливый человек), Боска (пришел в магазин босой),  Синицина (маленькая, всезнающая), Военный (в детстве мечтал стать военным), Окурок (в детстве собирал окурки), Бадякин (вечно слонялся без дела), Блык (ленивый), Сориков (родился на Сороки), Швилин (хромой), Белоусов (усы были всегда белые, т.к. был мельником), Стёзик (в детстве не выговаривал слово «что»), Грузин (носил длинные волосы и картуз), Шерстяный (всегда тепло одевался), Бацан (от слова «пацан»)

8. Прозвища, определить лексическое значение которых затруднительно.
     Цвейка, Бекиров, Телёмба, Кебик, Сиканёнок, Фанталкин, Потато, Слыть, Мирихин, Стыпкин, Селик.

При сборе информации, мы обратили внимание на то, что в нашей деревне довольно распространено обращение к людям по прозвищам (уличным кличкам). Люди с интересом рассказывали не только о прозвищах своих односельчан, но и о своих. Есть прозвища, которые интересны, безобидны и нравятся их носителям. Любимые и близкие люди дают нежные и добрые клички. Но есть прозвища, которые портят людям жизнь. Прозвища очень прилипчивы и живучи. В деревне люди быстрее вспомнят кличку человека, чем его фамилию. Прозвища придумывают друг другу и взрослые, и дети. Мы считаем, что с привычкой давать людям прозвища надо бороться, особенно если они обидны, касаются физических недостатков и внешности. Очень важно с уважением относится к собеседнику, не игнорировать правила речевого этикета. 
При опросе жителей деревни нам хотелось узнать не только о кличках односельчан, но и об отношении  людей к ним. И нас очень удивило то, что 82%  опрошенных считают,  что прозвища в деревне нужны. Во-первых,  это удобно, во-вторых – забавно, весело. И сельчанину легче указать Киндышкиных и Бесовых, чем Ананченко и Шеверняевых.
Соотношение прозвищ приведено в Приложении 5.
 	Проанализировав собранные прозвища,  мы заметили, что они разнообразны с точки зрения частеречной принадлежности, а также имеют различную стилистическую окраску. 



























ЗАКЛЮЧЕНИЕ   
                              
Белорусские фамилии и прозвища – это настоящая энциклопедия белорусской истории, этнографии, деревенского быта.
Белорусы носят сотни, тысячи разных фамилий. Одни из них вполне понятны, другие – менее, но есть и такие, которые требуют разгадки, дальнейшего глубокого изучения. Есть фамилии очень распространенные, есть такие, которые редко встречаются, а есть и вообще уникальные. Все они составляют историю нашей страны, частью которой  является история нашей небольшой деревни. Изучая фамилии, мы более полно знакомимся с историей литературы, искусства, языка, с историческими событиями.
В нашей работе такое антропонимическое явление, как фамилия, отражено, возможно, поверхностно, так как изучались фамильные номинации только жителей деревни Борщёвка Добрушского района Гомельской области. Но,  даже ограничив изучение данного вопроса небольшой территорией,  можно узнать немало интересных сведений и о прошлом, и о настоящем. Всем следует помнить, что наши фамилии хранят память о явлениях и событиях, которые свойственны тем временам, когда они появились. 
Выводы:
1. Сбор, изучение, анализ фамильных номинаций и прозвищ жителей  деревни Борщёвка расширят наши знания о родном крае.
2. В пределах деревни Борщёвка наиболее распространены фамилии, которые оканчиваются на -ов/-ев/-ин. Значительную долю составляют фамилии на -енко.
3. Большая часть фамилий нашего села образована от личных имен и от рода занятий. Самые распространенные фамилии – Шишов, Петренко, Гончаров.
4. Наша деревня очень богата прозвищами («уличными» фамилиями). Преобладают прозвища, образованные по имени близкого родственника, а также те, в основу которых положены характер, поведение, привычки человека. Большинство прозвищ носит устойчивый характер (передались по наследству). Наши односельчане положительно относятся к наличию прозвищ.
5. Прозвища жителей нашей деревни показывают меткость народного слова, богатство нашего языка, кроме того, в прозвищах отражены диалектные особенности речи жителей нашей деревни. 
6. При проведении анкетирования было выявлено, что ученики нашей школы плохо знают свою родословную. Призываем всех попробовать разгадать такую загадку, как фамилия. Это непросто, но интересно. Изучение своей родословной, происхождений фамилий и прозвищ способствует проникновению в историю своего рода, позволяет ощутить связь поколений.
Работа над данной темой убедила нас в том, что  и в фамилиях, и в прозвищах отражаются время, духовный мир человека, его общественное положение. А все это является интересным источником для любого вида исследований: лингвистических, социологических, исторических.
Имена собственные нуждаются в собирании и изучении, так как они являются памятниками истории и культуры нашего народа. И,  чтобы не порвалась связующая нить между прошлым, настоящим и будущим,  нужно сохранять фамилии, имена, прозвища жителей нашей деревни.
 Данная работа может быть интересна как школьникам, так и жителям всей нашей деревни. Её результаты могут быть использованы как при проведении уроков, так и во внеклассной и внешкольной работе.
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