[bookmark: _GoBack]Детям, без родителей уделяется особое внимание.
Брагинские спасатели навестили детский социальный приют в агрогородке Красное, где проживают дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей. 
 - Мы работаем с детьми, ведь они - наше будущее. То, что мы заложим сейчас в сознание ребят, отразится на их дальнейшей жизни, - подчеркнул начальник ПАСЧ №2 Брагинского РОЧС Олег Пугач - Очень важно привить правила безопасного поведения: так они легче усваиваются и надолго остаются в памяти. Дети должны впитать азбуку безопасности с малых лет и пользоваться ею всю свою жизнь.
Для подрастающего поколения спасатель - человек героический, и в былые годы, и сегодня. Уважение к людям, которые спасают людей из огня и встают на пути у разрушений, может стать стимулом для развития чувства ответственности за своих близких, за будущее своей Родины.
Спасатели рассказали детям, как обращаться с различными средствами тушения огня, показали аварийно-спасательные инструменты, начиная от бытового огнетушителя и заканчивая сложными и тяжелыми приспособлениями для ликвидации лесных пожаров. Дети заряжались позитивом и безопасностью.
Возможно, после проведенного мероприятия многие из них пересмотрят своё прошлое и серьёзно задумаются о своём будущем, и пойдут на службу в МЧС.
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