16 марта 2022 года учащиеся третьего класса приняли участие в игре-тренинге «Пока не поздно», цели которого - мотивация учащихся на бережное отношение к тепловой и электрической энергиям, обучение практическим навыкам сохранения тепла,  света, воды  в доме и  классе, воспитание культуры совместной деятельности.
Прослушав и обсудив сказку «Как звери в лесу приспособились к холоду», ребята пришли к выводу, что все звери по-разному приспособились к холоду: кого-то греет мех, кто-то ложиться на зиму в спячку.
Ребята выполнили тест «Умеем ли мы экономить тепло?», который показал, что мало кто оклеивает окна на зиму, потому что в домах установлены окна из стеклопакетов. Чтобы сберечь тепло, люди плотно закрывают входные двери, следят за состоянием уплотнителя, не допускают сквозняков, следят за температурой в доме, регулируют подачу тепла.
Узнав о том, что каждый день  человек  тратит около 180 литров воды, ребята сформулировали правила хорошего хозяина:
Закрывайте кран, пока чистите зубы или пользуйтесь стаканом для полоскания рта.
Мойте посуду не под текущей струей воды, а в раковине, закрыв отверстие пробкой.
А главное - не забывайте выключать воду!
Учащиеся пришли к выводу, что для экономии воды  необходимо: установить счётчики учёта воды, закрывать краны, экономно использовать воду.
Далее дети узнали, что средний   расход   электроэнергии   на   освещение   квартиры составляет примерно 1 кВт/ч, сократить его можно за счет периодического протирания лампочек: хорошо протертая лампочка светит на 10 - 15% ярче грязной, запыленной. Электричество расходуется на работу многих приборов. Учащиеся узнали много интересного про особенности работы этих приборов и возможности экономии электричества в процессе их использования.
Во время игры третьеклассники читали стихи, участвовали в тренинге по энергосбережению. В конце мероприятия приняли важное решение:
Разумной экономии да, да, да!!!
Безрассудным тратам нет, нет, нет!!!
