Психологические уроки-беседы с учащимися 
 «Наркомания – путь в бездну»
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Сегодня я хотела бы предложить вам задуматься о вредных привычках, подстерегающих любого человека на жизненном пути, иногда перечеркивающих всю жизнь. Как уберечь себя от наркотиков? Возможно, мы не найдем сегодня уникального рецепта, но попробуем разобраться.
Привычка – вторая натура. Как часто мы слышим эти слова. Каждый человек имеет большое количество привычек, как вредных, так и полезных. Привычки – это автоматизированные действия, которые проявляются независимо от желаний человека. Полезные привычки помогают нам почувствовать себя собранными, организованными, готовым к преодолению трудностей. Они помогают человеку при стрессе, в условиях дефицита времени. К сожалению, у людей сами собой возникают не только полезные, но и вредные привычки. Всякая привычка появляется не случайно. В основе лежит механизм подкрепления. Если привычка получила неоднократное положительное подкрепление, то она закрепиться и устранить её будет трудно.
Сегодня мы будем говорить о такой пагубной привычке как наркомания. Кажется, об этом недуге известно все. От первого “кайфа” до состояния “ломки”, когда человек летит вниз, словно с горки, и незаметно для себя приближается к трагическому концу. Давайте выслушаем прокурора, он познакомит нас с фактами, касающимися наркотической зависимости.
Наркомания (греч. νάρκη "narkē" — сон, оцепенение,  и μᾰνία "mania" — страсть, безумие, влечение.) — хроническое заболевание, вызванное употреблением наркотиков.
Наркомания это беда самого наркомана, это слёзы родных и близких. Наркотики часто приводят к несчастным случаям.
Наркотики уничтожают дружбу, наркомания заставит найти новых «друзей»: 1 наркоман может вовлечь 12–17 человек.
Наркомания ставит крест на обучение. Наркомания это ложное представление о свободе. Наркотики делают человека слабым и безвольным, а наркомания загоняет его в рабство. Наркотики толкают на кражи и насилие. Наркомания напрямую связана с преступностью.
· Средний возраст употребления наркотиков 13-15 лет
· После приема 1 дозы наркоману отпущено 12 лет жизни. Приняв первую дозу в 15 лет, в 27 лет общество потеряет еще одного человека.
· 90% девочек наркоманок зарабатывают на дозу проституцией.
· В УК предусмотрена ответственность за хищение и вымогательство наркотических средств или психотропных веществ. Наказание за это преступление от 3 до 15 лет лишения свободы. Ответственность за это преступление наступает уже с 14 летнего возраста.
Наркомания развивается как вирус и захватывает целые города и страны. В Китае с марта 1982 года введена смертная казнь, а количество наркоманов возросло в 8 раз. Наркотики приводят к уродствам детей. Наркомания за последние 10 лет родила миру миллионы детей с дефектами и серьёзными нарушениями в развитии. Коэффициент интеллекта детей, матери которых во время беременности принимали наркотики, на 30-40% ниже, чем у других детей.
Наркомания отвратительна: наркотики – фальшивое представление о счастье
Наркомания это остановка всего хорошего. Наркотики препятствуют творческому и духовному развитию.
1. Любой наркотик – ЯД.
Все наркотики по своей природе являются ядами. Их действие на вас зависит от принятого количества. Малое количество стимулирует (активизирует человека), а большое количество – затормаживает (тянет ко сну). Ещё большее количество действует как яд и может убить вас.
2. Все наркотики воздействуют на разум.
Когда человек думает, о чём либо, он пользуется картинками из своей памяти. Такую «умственную картинку» легко увидеть самому. Если вы закроете слова на несколько секунд и подумаете о кошке, то увидите изображение кошки. Разум записывает каждую секунду 25 картинок и хранит их в дальнейшем для решения жизненных проблем. Обычно когда человек вспоминает что-нибудь, информация приходит к нему из картинок его разума очень быстро. Но наркотики затуманивают эти картинки, они делают их бессмысленными и расплывчатыми, что образуют «пустоты» в разуме. Когда человек пытается получить информацию из такой мутной массы, ему это не удаётся. Наркотики делают человека заторможенным и глупым. Это может служить причиной неудач в жизни. Когда он терпит неудачи в жизни, чего же он тогда захочет. НАРКОТИКИ!
3.Люди принимают наркотики, что бы избавится от неприятных ощущений.
4. Когда действие наркотика закончится, человек захочет ещё.
Если ты употребляешь нездоровую пищу, ты можешь не получить необходимые витамины. Это может стать причиной усталости или болезни. Каждый раз, когда ты принимаешь наркотики, они сжигают некоторые витамины в твоём теле. Если наркотик был принят в приличном количестве, позже ты почувствуешь себя плохо или заболеешь. Что произойдёт, если ты будешь продолжать принимать наркотики, что бы чувствовать себя лучше, но каждый раз наркотики будут сжигать витамины? Ситуация УХУДШИТСЯ.
В наше время существует много разновидностей наркотиков. Все ли они являются вредными для организма человека?
Марихуана повреждает лёгкие, нервы и мозг.
В дыме марихуаны содержится 400 химикатов, 60 из которых увеличивают риск заболевания раком. Эти элементы остаются в организме на годы. Марихуана содержит нейротоксин (яд, действующий на мозг и нервы). Когда, кто либо, курит марихуану, происходит две вещи: Первое – Происходит очень быстрое сжигание витаминов и минералов в теле человека. Второе – Нервы человека немеют.
Экстази – один из самых наиболее опасных наркотиков.
 Исследования показали, что экстази очень серьёзно и на продолжительное время повреждает нервную систему. Экстази – это «галлюциноген» (наркотик, который действует на разум таким образом, что человек видит или чувствует что-то, чего не происходит в реальности). Галлюциногены – это одни из наиболее опасных наркотиков. Галлюциногены перемешивают картинки в разуме человека. Человек может оказаться в страхе или грусти, которая у него была в прошлом и оставаться таким, даже не осознавая этого. Результатом этого может быть постоянное чувство страха, грусти или других чувств, которые не имеют ничего общего с происходящим в реальности.
Могут ли наркотики способствовать развитию творческих способностей?
Ведь мы знаем не мало «звезд» мировой величины, которые употребляют наркотики.
Наркотики мешают творчеству. Наркотики притупляют все ваши чувства.
Наркотики блокируют ВСЕ ощущения и чувства. В конце концов, любое чувство становится труднее для восприятия. Наркотики влияют на человека так, что он становится менее восприимчивым к окружению, он становится более медлительным, затормаживаются мыслительные процессы и реакция..
Зачем люди пробуют наркотики? Давайте назовём и обсудим причины и мотивы начала употребления наркотиков.
· снимать барьеры в общении;
· удовлетворять свое любопытство;
· снимать напряжение и стресс;
· приобретать новый опыт.
Наиболее типичные причины, по которым подростки становятся наркоманами:
1. Любопытство (возможность испытать новые ощущения).
2. Давление группы, отсутствие навыка отказа, попытка установить дружеские отношения со сверстниками (за компанию, модно).
3. Попытка решить семейные и/или школьные проблемы (назло родителям).
4. Способ привлечения к себе внимания.
5. Скука, неумение интересно проводить свободное время.

Вывод:
· Наркотики делают человека безразличным к окружающим, лишает его высоких моральных мотивов поведения в обществе.
· Наркотики толкают человека на разные преступления - тяжкие и умышленные.
· Большинство наркоманов имеют необратимые поражения головного мозга, заражены тяжелыми и даже неизлечимыми болезнями - СПИД.
Наркомания сегодня представляет реальную угрозу нравственному, моральному здоровью общества. Она - причина многих противоправных действий и преступлений, угрожает миру и спокойствию всего человечества.
