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	Минский районный
исполнительный комитет

Управление по образованию
Минского районного
исполнительного комитета

ПРИКАЗ

г.Минск








Об итогах районного этапа 
республиканского пионерского 
интернет-проекта «Вотчына.бай»

В соответствии с приказом управления по образованию Минского райисполкома от 24.09.2019 № 520 «О проведении районного этапа республиканского пионерского интернет - проекта «Вотчына.бай» состоялся районный этап республиканского интернет - проекта среди команд учреждений общего среднего образования.
На основании решения жюри и порядка проведения районного этапа республиканского пионерского интернет - проекта «Вотчына.бай»
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Признать победителями районного этапа республиканского пионерского интернет - проекта «Вотчына.бай» и наградить дипломами управления по образованию Минского райисполкома команды:
Дипломом I степени
команду «Сеніцкія валацугі» государственного учреждения образования «Сеницкая средняя школа имени Янки Купалы» (руководитель Гулевич Светлана Леонидовна).
Дипломом II степени
команду «Прометей» государственного учреждения образования «Новосельская средняя школа» (руководитель Наплёха Ангелина Сергеевна);
команду «Спадчына» государственного учреждения образования «Тростенецкая средняя школа» (руководитель Конода Алла Адамовна).
Дипломом III степени
команду «Дружные ребята» государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа» (руководитель Рубцова Мария Сергеевна);
команду «Юные экскурсоводы» государственного учреждения образования «Острошицко-Городокская средняя школа» (руководители Бондаренко Полина Васильевна, Грушник Татьяна Антоновна).
Дипломом за лучший презентационный видеоролик о своей малой родине
команду «Моя страна» государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» (руководитель Бурчиц Татьяна Викторовна).
Дипломом за лучший локальный историко-краеведческий маршрут
команду «Нашчадкі» государственного учреждения образования «Крупицкая средняя школа» (руководитель Лагун Татьяна Леонидовна).
2. Руководителям учреждений образования рассмотреть вопрос о премировании педагогов, подготовивших победителей районного этапа республиканского пионерского интернет - проекта «Вотчына.бай».
3. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя начальника управления по образованию Е.Г. Штукину.

Начальник управления                                        	            Л.К. Лукша
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