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	Минский районный
исполнительный комитет

Управление по образованию
Минского районного
исполнительного комитета

ПРИКАЗ

г.Минск


							
Об итогах районного этапа 
XXIV республиканской выставки-конкурса 
декоративно-прикладного творчества
учащихся «Калядная зорка»

В соответствии с приказом управления по образованию Минского райисполкома от 06.10.2020 № 525 с целью развития и популяризации декоративно-прикладного творчества, выявления и поддержки юных талантов, сохранения и развития национальных традиций                         с 01 по 30 октября 2020 года состоялся районный этап республиканской выставки-конкурса декоративно-прикладного творчества учащихся «Калядная зорка».
На основании решения жюри и порядка проведения районного этапа республиканской выставки-конкурса декоративно-прикладного творчества учащихся «Калядная зорка» 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1.Утвердить: 
1.1. Список победителей среди учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования районного этапа республиканской выставки-конкурса декоративно-прикладного творчества «Калядная зорка», занявших 1 место и награжденных дипломами I степени;
1.2. Список победителей среди учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования районного этапа республиканской выставки-конкурса декоративно-прикладного творчества «Калядная зорка», занявших 2 место и награжденных дипломами II степени;
1.3. Список победителей среди учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования районного этапа республиканской выставки-конкурса декоративно-прикладного творчества «Калядная зорка», занявших 3 место и награжденных дипломами III степени.
2. На основании вышеизложенного руководителям учреждений образования необходимо премировать педагогов, занявших призовые места в районном этапе выставки-конкурса.
3. Руководителям учреждений образования проанализировать уровень подготовки творческих работ и участия в районном этапе выставки-конкурса. 
	4. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя начальника управления по образованию Минского райисполкома                           Е.Г. Штукину.

Начальник управления 	Л.К. Лукша
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	УТВЕРЖДЕНО
Начальник управления по образованию Минского райисполкома
приказ от    .11.2020_№ __ 



СПИСОК
победителей среди учащихся 
учреждений общего среднего и 
дополнительного образования 
районного этапа республиканской 
выставки-конкурса декоративно-прикладного
творчества «Калядная зорка»,
занявших 1 место и награжденных 
дипломами I степени

Возрастная категория 8-12 лет
Номинация «Калядная зорка»:
Шапочкина Надежда – учащаяся государственного учреждения образования «Замосточская средняя школа» (руководитель Авсянникова Алла Александровна), панно «Рождественская звезда».
Номинация «Зимние праздники Беларуси»:
Курмель Лев – учащийся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад-начальная школа д.Бровки» (руководитель Крючкова Наталья Александровна), композиция «Новогодняя деревня»;
Кравчёнок Анна – учащаяся государственного учреждения образования «Озерцовская средняя школа» (руководитель Клочко Виктория Сергеевна), композиция «Рождество»;
Ивашкевич Милана, Симончик Екатерина – учащиеся государственного учреждения образования «Новодворская средняя школа» (руководитель Синявская Элина Анатольевна), композиция «Вечерние забавы».
Номинация «Белорусская зима»:
Баек Александра, Хаджаева Сабрина – учащиеся государственного учреждения образования «Гатовская средняя школа» (руководитель Руклецова Ирина Алексеевна), диптих «Зімовыя малюнкі».
Номинация «Новогодняя елка»:
Будник Ксения – учащаяся государственного учреждения образования «Тростенецкая средняя школа» (руководитель Конода Алла Адамовна), экаелка «Fashion stile»;
Поляковская Полина – учащаяся государственного учреждения образования «Острошицко-Городокская средняя школа» (руководитель Машок Наталья Сергеевна), елка «Хваінка»;
Морозов Родион, Морозов Савелий – обучающиеся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» (руководитель Четвернина Татьяна Викторовна), елка «Навагодняе хараство».
Номинация «Елочная игрушка»:
Кравчёнок Анна – учащаяся государственного учреждения образования «Озерцовская средняя школа» (руководитель Янцевич Татьяна Ивановна), елочная игрушка «Дзівосны шарык»;
Ходоркин Дмитрий – учащийся государственного учреждения образования «Буцевичский учебно-педагогический комплекс детский сад-средняя школа» (руководитель Волчек Ирина Михайловна), композиция «Новогодние шары».
Номинация «Сувенир-подарок»:
Расоха Артемий – учащийся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа» (руководитель Жерко Ольга Антоновна), комплект игрушек «Рождественское чудо»;
Полянская Надежда – учащаяся государственного учреждения образования «Дубовлянская средняя школа» (руководитель Петрашкевич Наталья Ивановна), подарочный комплект «Волшебная открытка».
Номинация «Новогодний персонаж»:
Зайцев Максим, Шинкоренко Богдан – учащиеся государственного учреждения образования «Мачулищанская средняя школа имени Героев Советского Союза Вдовенко И.Т. и Гомоненко Н.В.» (руководитель Янцевич Ольга Владимировна), композиция «Бык-2021»;
Руденко Богдана – учащаяся государственного учреждения образования «Заславская средняя школа № 1» (руководитель Руденко Анастасия Юрьевна), скульптура «Сказочный снеговик»;
Богданович Надежда, Старостина Елизавета – учащиеся государственного учреждения образования «Дубовлянская средняя школа» (руководитель Петрашкевич Наталья Ивановна), скульптура «Вар'яцкі Олаф».
Номинация «Новогодний костюм»:
Прындюк Анна, Стома Александра,Волосюк Анна, Ленкевич Анастасия,Ярошко Ульяна,Гороховик Елизавета, Алексеева Полина, Апонович Диана, Апонович Ирма, Ястремская Анастасия, Янковская Алисия, Рахманько Елизавета – обучающиеся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» (руководитель Шнэк Екатерина Витальевна), детские новогодние костюмы «Кикиморка и Лесовичек».
Номинация «Арт-объект»:
Саганович Арина, Чернякевич Данила – учащиеся государственного учреждения образования «Самохваловичская средняя школа» (руководитель Шнэк Екатерина Витальевна), скульптурная композиция «Падаў леташні снег…»;
Казача Ярослав, Мальцева София – учащиеся государственного учреждения образования «Дубовлянская средняя школа» (руководитель Сецкая Татьяна Петровна), композиция «Сакрамэнт мікатлівых агнёў».

Возрастная категория 13-16 лет
Номинация «Зимние праздники Беларуси»:
Молочко Вероника, Ступакова Каролина, Сухарникова Александра, Курадым Татьяна – учащиеся государственного учреждения образования «Гатовская средняя школа» (руководитель Скранжевская Наталья Дмитриевна), композиция «Каляда»;
Бань Ника – учащаяся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа» (руководитель Тимофеева Алеся Константиновна), комплект открыток «Цуды на Каляды».
Номинация «Белорусская зима»:
Флят Яна – учащаяся государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» (руководитель Шабуневич Марина Сергеевна), панно «Зимняя природа»;
Бринкевич Лада – учащаяся государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» (руководитель Харлан Светлана Владимировна), панно-вытинанка «Зимушка-зима».
Номинация «Зимний спорт»:
Шнэк Ульяна – учащаяся государственного учреждения образования «Самохваловичская средняя школа» (руководитель Шнэк Екатерина Витальевна), композиция «Мы всегда лучшие!».
Номинация «Новогодняя елка»:
Косточка Татьяна, Старовойтова Алина, Сосновский Вадим, Радошкевич Герман – обучающиеся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» (руководитель Авсянникова Алла Александровна), комплект новогодних елей «Дизайн-елка»;
Проскурничная Виолетта – учащаяся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад-базовая школа д. Королев Стан» (руководитель Селивончик Екатерина Юрьевна), елка «Святочная тапатушка».
Номинация «Елочная игрушка»:
Марченко Ангелина, Гритюта Евгения – учащиеся государственного учреждения образования «Гатовская средняя школа» (руководитель Руклецова Ирина Алексеевна), комплект елочных игрушек «Залатыя карункі»;
Дудинова Ксения – учащаяся государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа» (руководитель Сакович-Жешко Анна Александровна), комплект елочных игрушек «Каляд чароўныя імгненні…».
Номинация «Сувенир-подарок»: 
Рабченко Алина – учащаяся государственного учреждения образования «Боровлянская гимназия» (руководитель Савчук Елена Викторовна), композиции «Ангел», «Гуси».


Номинация «Новогодний персонаж»:
Арутюнян Мариям – учащаяся государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа» (руководитель Казак Ольга Николаевна), композиция «Новогодний почтальон».
Номинация «Арт-объект»:
Глекова Янина, Бурш Лолита – учащиеся государственного учреждения образования «Гатовская средняя школа» (руководитель Руклецова Ирина Алексеевна), композиция «Бычок - стракаты бачок».
Лапин Владимир – учащийся государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа» (руководитель Лапина Ольга Петровна), композиция «Святочнае акенца».



































	


	УТВЕРЖДЕНО
Начальник управления по образованию Минского райисполкома
приказ от  .11.2020_№ 




СПИСОК
победителей среди учащихся и 
педагогических работников 
учреждений общего среднего и 
дополнительного образования 
районного этапа республиканской 
выставки-конкурса «Калядная зорка»,
занявших 2 место и награжденных
дипломами II степени

Возрастная категория 8-12 лет
Номинация «Калядная зорка»:
Вострикова Марта – обучающаяся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» (руководитель Гоман Светлана Александровна), вытинанка «Зорачкі».
Номинация «Зимние праздники Беларуси»:
Степанов Никита – учащийся государственного учреждения образования «Прилукская средняя школа» (руководитель Масалыка Евгений Иванович), ночник «Рождество»;
Бусел Андрей – учащийся государственного учреждения образования «Папернянская средняя школа» (руководитель Бусел Анна Николаевна), композиция «Рождество».
Номинация «Белорусская зима»:
Титова Ксения – учащаяся государственного учреждения образования «Новодворская средняя школа» (руководитель Титова Елена Михайловна), композиция «Горад узімку»;
Сытик Виктория, Будько Дарья – учащиеся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад-базовая школа д.Королев Стан» (руководитель Селивончик Екатерина Юрьевна), панно «Малая Радзіма».
Номинация «Новогодняя елка»:
Продедович Софья – учащаяся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3» (руководитель Коржик Жанна Чеславовна), елка «Молекула»;
Асланова Маргарита – учащаяся государственного учреждения образования «Сеницкая средняя школа имени Я.Купалы» (руководитель Баско Екатерина Павловна), елка «Салянушка».
Номинация «Елочная игрушка»:
Малиновская Александра – учащаяся государственного учреждения образования «Прилукская средняя школа» (руководитель Майстренко Ирина Петровна), набор елочных игрушек «Бычата».
Номинация «Сувенир-подарок»:
Коледа Владимир – учащийся государственного учреждения образования «Ратомская средняя школа» (руководитель Рубанькова Виктория Сергеевна), елочная игрушка «Шар»;
Иванова Тамара – учащаяся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3» (руководитель Пинчук Татьяна Михайловна), композиция «Рождественская сказка».
Номинация «Новогодний персонаж»:
Высоцкая Алла – учащаяся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад - начальная школа д.Бровки» (руководитель Черкас Анна Петровна), кукла «Каза-манюка»;
Творческий коллектив учащихся государственного учреждения образования «Дубовлянская средняя школа» (руководитель Петрашкевич Наталья Ивановна), скульптура «Символ года»;
Руденя Алина – обучающаяся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» (руководитель Бичевская Наталья Николаевна), скульптура «Эко-бычок»;
Кудрявцева Алина – учащаяся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа» (руководитель Коновалова Наталья Юрьевна), композиция «Навагодні анёлак».
Номинация «Арт-объект»:
Холод Дмитрий – учащийся государственного учреждения образования «Буцевичский учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа» (руководитель Грушенкова Ирина Львовна), рождественский венок «Навагодні настрой»;
Ермолинская Евгения, Петрикевич Валерия – учащиеся государственного учреждения образования «Гатовская средняя школа» (руководитель Руклецова Ирина Алексеевна), интерьерный светильник «Зорка жадання».
Возрастная категория 13-16 лет
Номинация «Белорусская зима»:
Пирштук Алина – учащаяся государственного учреждения образования «Сеницкая средняя школа имени Я.Купалы» (руководитель Баско Екатерина Павловна), триптих «Зимоўе птушак».
Номинация «Елочная игрушка»:
Гаврош Дарья – обучающаяся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» (руководитель Любимова Галина Владимировна), комплект «Новогодние шары»;
Цыбульская Антонина – учащаяся государственного учреждения образования «Сеницкая средняя школа имени Я.Купалы» (руководитель Баско Екатерина Павловна), комплект «Новогоднее трио».
Номинация «Сувенир-подарок»:
Волчек Надежда – учащаяся государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа» (руководитель Лобанок Татьяна Петровна), композиция «Зоркі ў небе не пагаслі».
Номинация «Новогодний персонаж»:
Козловская Ангелина – учащаяся государственного учреждения образования «Чуриловичская средняя школа» (руководитель Ермоленко Наталья Иосифовна), интерьерная кукла «Каляда».
Номинация «Арт-объект»:
Грек Леонид  – учащийся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 2» (руководитель Нарушевич Леонид Антонович), композиция «Бык прыйдзе - шчасце прынясе»;
Завадская Вера – учащаяся государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» (руководитель Харлан Светлана Владимировна), композиция «Калядны вянок».


























	

	УТВЕРЖДЕНО
Начальник управления по образованию Минского райисполкома
приказ от  .11.2020_№ 




СПИСОК
победителей среди учащихся и 
педагогических работников 
учреждений общего среднего и 
дополнительного образования 
районного этапа республиканской 
выставки-конкурса «Калядная зорка»,
занявших 3место и награжденных
дипломами III степени
	
Возрастная категория 8-12 лет
Номинация «Калядная зорка»:
Лукашенко Александра – учащаяся государственного учреждения образования «Городищанская средняя школа» (руководитель Андреева Инесса Михайловна), панно «Снежаньская сняжынка».
Номинация «Зимние праздники Беларуси»: 
Сергиенко Рикардо, Божков Даниил, Браварская Елизавета – учащиеся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа» (руководитель Божко Людмила Иосифовна), панно«Калядная песня»;
Ломако Анастасия – учащаяся государственного учреждения образования «Чуриловичская средняя школа» (руководитель Ермоленко Наталья Иосифовна), панно «Каляда».
Номинация «Белорусская зима»:
Бондарь Алексей – учащийся государственного учреждения образования «Дубовлянская средняя школа» (руководитель Петрашкевич Наталья Ивановна), интерьерная скульптура «Лясны жыхар».
Номинация «Новогодняя елка»:
Марчик Альбина – учащаяся государственного учреждения образования «Острошицко-Городокская средняя школа» (руководитель Ракитская Антонина Викторовна), композиция «Волшебная елочка»;
Черник Матвей, Бородич Виолетта, Бамбалина Ксения – учащиеся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 2» (руководитель Черник Елена Георгиевна), «Елка с шарами»;
Куликовский Станислав – учащийся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3» (руководитель Курчина Наталья Сергеевна), «Елка-прыгажуня»;
Козлова Алеся, Нацевская Анастасия – учащиеся государственного учреждения образования «Заславская средняя школа № 2 имени М.К. Путейко» (руководитель Швед Валентина Михайловна), панно  «Рождественская елочка».
Номинация «Елочная игрушка»:
Ширай Виктория – учащаяся государственного учреждения образования «Щомыслицкая средняя школа» (руководитель Ляпич Екатерина Борисовна), елочная игрушка;
Демчишин Дмитрий – учащийся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 2» (руководитель Буйницкая Татьяна Васильевна), елочная игрушка «Новогодний шар для мамы».
Номинация «Сувенир-подарок»:
Андреева Мария – учащаяся государственного учреждения образования «Крупицкая средняя школа» (руководитель Андреева Наталья Николаевна), комплект сувенирный «Падарункі Дзеда Мароза»;
Юхновец Вячеслав – учащийся государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа» (руководитель Буралева Ирина Дмитриевна), композиция «У Калядны вечар»;
Селюн Анна – учащаяся государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» (руководитель Селюн Елизавета Владимировна), композиция «Fashion-елка».
Номинация «Новогодний персонаж»:
Васильев Евгений – учащиеся государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» (руководитель Отвалко Анна Викторовна), композиция «Салодкая парачка».
Номинация «Арт-объект»:
Ковалевская Диана – учащаяся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3» (руководитель Савицкая Ольга Вячеславовна), композиция «Зімняя зала»;
Жукович Варвара – учащаяся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3» (руководитель Котельникова Анастасия Павловна), панно «Дзед Мароз стучыць у акенца».
Возрастная категория 13-16 лет
Номинация «Калядная зорка»:
Труханова Мария, Лукьянова Диана – учащиеся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа» (руководитель Шалейникова Светлана Николаевна), панно «Зоркі».
Номинация «Белорусская зима»:
Буганова Екатерина – учащаяся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 2» (руководитель Терещенко Ирина Михайловна), панно «Ажурная зима».
Номинация «Новогодняя елка»:
Рау Тамара – учащаяся государственного учреждения образования «Замосточская средняя школа» (руководитель Авсянникова Алла Александровна), елка «Навагодняя ялінка».
Номинация «Елочная игрушка»:
Козловская Ангелина – учащаяся государственного учреждения образования «Чуриловичская средняя школа» (руководитель Ермоленко Наталья Иосифовна), елочная игрушка «Парасон Дзеда Мароза». 
Номинация «Сувенир-подарок»:
Козенкова Мария – учащаяся государственного учреждения образования «Привольненская средняя школа» (руководитель Наумик Елена Васильевна),рождественский венок; 
Полстан Виктория, Скоркина Диана, Колесова Александра – учащиеся государственного учреждения образования «Мачулищанская средняя школа имени Героев Советского Союза Вдовенко И.Т. и Гомоненко Н.В.» (руководитель Коробкова Наталья Леонидовна), декоративный чемодан «Чароўны куфар».
Номинация «Новогодний персонаж»:
Молодьянова Анна – учащаяся государственного учреждения образования «Щомыслицкая средняя школа» (руководитель Пригорова Вероника Николаевна), «Вяселая кароўка».
Номинация «Новогодний костюм»:
Молодьянова Анна – учащаяся государственного учреждения образования «Щомыслицкая средняя школа» (руководитель Ляпич Екатерина Борисовна), новогодний костюм «Волшебница-фея».
Номинация «Арт-объект»:
Шахницкий Вадим, Бондаренко Никита – учащиеся государственного учреждения образования «Гатовская средняя школа» (руководитель Шунькин Сергей Антонович), настольные часы «Наперад у мінулае»;
Мингалёва Полина – учащаяся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад-базовая школа д. Королев Стан» (руководитель Чак Мария Александровна), композиция «Эко-шар».



