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Аб выніках раённага этапу 
абласнога конкурсу 
на лепшую сувенірную работу
сярод педагагічных работнікаў

Згодна з загадам упраўлення па адукацыі Мінскага раёнага выканаўчага камітэта ад 13.10.2021 № 657 з мэтай далейшага развіцця выяўленчага мастацтва і дэкаратыўна-прыкладной творчасці, павышэння ўзроўню майстэрства педагогаў названага накірунку ўстаноў дашкольнай, агульнай сярэдняй, дадатковай адукацыі дзяцей і моладзі, распаўсюджвання лепшага вопыту работы ў галіне выяўленчага мастацтва і дэкаратыўна-прыкладной творчасці з 12 кастрычніка па 06 лістапада 2021 года адбыўся раённы этап абласнога конкурсу на лепшую сувенірную работу сярод спецыялістаў.
На падставе рашэння журы і палажэння аб правядзенні раённага этапу абласнога конкурсу на лепшую сувенірную работу сярод педагагічных работнікаў
	ЗАГАДВАЮ:
1. Зацвердзіць вынікі раённага этапу абласнога конкурсу на лепшую сувенірную работу сярод педагагіных работнікаў (дадатак). 
2. Кіраўнікам устаноў адукацыі разгледзець пытанне аб прэміраванні педагогаў устаноў дашкольнай, агульнай сярэдняй і дадатковай адукацыі дзяцей і моладзі, які сталі пераможцамі раённага этапу абласнога конкурсу на лепшую сувенірную работу сярод педагагіных работнікаў.
3. Кантроль за выкананнем загада ўскласці на начальніка адзела сацыяльнай і выхаваўчай работы І.А. Шаўковіч.


Начальнік упраўлення	Л.К. Лукша 
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	ЗАЦВЕРДЖАНА
Загад намесніка
начальніка ўпраўлення па адукацыі Мінскага райвыканкама
ад ______ _№ __ 



СПІС
пераможцаў раённага этапу 
абласнога конкурсу 
на лепшую сувенірную работу
сярод педагагіных работнікаў,
узнагароджаных дыпломамі 
I ступені

Намінацыя «Кераміка, пластыка»:
Пятрова Алена Сяменаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Вучэбна-педагагічны комплекс дзіцячы сад-пачатковая школа в. Броўкі», талерка «Восеньская палітра»;
Сіняўская Эліна Анатольеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Навадворская сярэдняя школа», кампазіцыя «У гасцях у бабулі»;
Другаль Наталія Аляксандраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Яслі-сад № 2 аг. Лясны», кампазіцыя «Шчасце, калі ўсе дома».
Намінацыя «Мастацкая вышыўка, вязанне, пляценне»:
Жухарэва Ірына Аляксандраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Бараўлянская сярэдняя школа № 2», пано « Летні настрой»;
Бабіч Вольга Леанідаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Лугаваслабадская сярэдняя школа», пано «Дзяўчынка з канем».
Намінацыя «Работа з дрэва»:
Шунькін Сяргей Антонавіч – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Гатаўская сярэдняя школа», скрынка «Куфэрачак са сталовымі прыборамі».
Намінацыя «Лялькі ў нацыянальных строях, інтэр’ерныя лялькі»:
Андрэева Наталія Мікалаеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Крупіцкая сярэдняя школа», кампаазіцыя «Дзяўчынка Півоня і яе кветкавы жук»;
Скранжэўская Наталля Дзмітрыеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Гатаўская сярэдняя школа», скульптура «Гейша»;
Глебік Таццяна Станіславаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Навасельскі яслі-сад», камплект «Калядоўшчыкі».
Намінацыя «Жывапіс, графіка»:
Цімафеева Алеся Канстанцінаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Міханавіцкая сярэдняя школа», пано «Птушкі-невялічкі»;
Рудкоўскі Ягор Сяргеевіч – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Замостоцкая сярэдняя школа», малюнак «Птушкі Беларусі»;
Давідзёнак Вольга Францаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Ждановіцкая сярэдняя школа», жывапіс «Півоні».
Намінацыя «Работы са скуры, ільну, фаамірану»:
Саўчык Елена Вікторовна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Бараўлянская гімназія», кампазіцыя «Хрізантема»;
Сікірыцкая Кацярына Васільеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Каладзішчанскі дзіцячы сад № 3», «Шкатулка дзеля упрыгожванняў».
Намінацыя «Сучасная і змешаная тэхникі»:
Чак Марыя Аляксандраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Вучэбна-педагагічны комплекс яслі-сад-базавая школа в. Каралеў Стан»,   пласцінкі «Начы зімовыя прасторы»;
Брышцень Анастасія Андрэеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Астрашыцка-Гарадоцкая сярэдняя школа», брош «Анел»;
Лукша Анастасія Андрэеўна – педагог дзяржаўнай установы дадатковай адукацыі «Цэнтр творчасці дзяцей і моладзі Мінскага раёна», пано «Э»;
Шаверноўская Кацярына Уладзіміраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Дзіцячы сад. в. Ляскоўка», скрынка «Кветкі Радзімы»;
Дзям’яненка Анастасія Вячаславаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Прылукскі яслі-сад»,  скрынка «Водар ружы»;
Туаева Вольга Георгіевна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Крупіцкі яслі-сад»,  упрыгожвання «Зімняя казка».
Намінацыя «Роспіс па тканіне, шкле»:
Радзюк Дар’я Дзмітрыеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Дзіцячы сад. в. Ляскоўка», талерка «Залатая фантазія».
Намінацыя «Работы з саломкі»:
Аўсяннікава Ала Аляксандраўна – педагог дзяржаўнай установы дадатковай адукацыі «Цэнтр творчасці дзяцей і моладзі Мінскага раёна», скульптура «Лялька»;
Аўсяннікава Ала Аляксандраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Замостоцкая сярэдняя школа», пано «Зорачка»;
Кавалеўская Вольга Васільеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Дзіцячы сад в. Копішча», скульптура «Гаспадыня хлебных палёў».
Намінацыя «Віншавальные паштоўкі»:
Селівончык Кацярына Юр’еўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Вучэбна-педагагічны комплекс яслі-сад-базавая школа в. Каралеў Стан»,  паштоўкі «Добрыя весткі»;
Бяссонава Марыя Алегаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Самахвалавіцкі яслі-сад», паштоўкі «Віншуем».
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Намінацыя «Кераміка, пластыка»:
Шнэк Кацярына Вітальеўна – педагог дзяржаўнай установы дадатковай адукацыі «Цэнтр творчасці дзяцей і моладзі Мінскага раёна», скульптура «Савуня»;
Яраш Наталля Мікалаеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Каладзішчанскі яслі-сад № 1», камплект «Цеплы водар восені».
Намінацыя «Мастацкая вышыўка, вязанне, пляценне»:
Калпакова Марыя Канстанцінаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Астрашыцка-Гарадоцкая сярэдняя школа», пано «Прыродныя замалеўкі»;
Дзядзюк Таццяна Васільеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Заслаўская сярэдняя школа № 2», пано «Камплімент ад майстра»;
Граблюк Таццяна Васільеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Сеніцкая сярэдняя школа імя Я. Купалы», пано «Каб вы так жылі»;
Гадуніна Алена Аляксандраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Замостоцкая сярэдняя школа», пано «Лета…»;
Граблюк Таццяна Васільеўна – педагог дзяржаўнай установы дадатковай адукацыі «Цэнтр творчасці дзяцей і моладзі Мінскага раёна», сумачка «Аметыст»;
Галаўко Эліна Збыславаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Дзіцячы сад. в. Ляскоўка», пано «Дзяўчынка са шчанюком»;
Вакуленка Алена Міхайлаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Бараўлянскі яслі-сад № 1», рукавіцы «Кветкі маёй Радзімы».
Намінацыя «Работа з дрэва»:
Буралева Ірына Дзмітрыеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Лугаваслабадская сярэдняя школа», кампазіцыя «Пчаліная сямейка»;
Масалыка Яўгеній Іванавіч – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Прылукская сярэдняя школа»,  гадзіннік «Тыгравы год»;
Янцевіч Вольга Уладзіміраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Мачулішчанская сярэдняя школа імя Герояў Савецкага Саюза Удавенка І.Т. і Гаманенка Н.В.», міні-бар «Віянчэль»;
Багамаз Уладзімір Васільевіч – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Прылукскі дзіцячы сад № 2»,  букет «Ружы».
Намінацыя «Лялькі ў нацыянальных строях, інтэр’ерныя лялькі»:
Шылкіна Святлана Іванаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Сеніцкая сярэдняя школа імя Я. Купалы», лялька «Беларуская прыгажуня Ганна»;
Мінчыкава Таццяна Аляксандраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Мачулішчанская сярэдняя школа імя Герояў Савецкага Саюза Удавенка І.Т. і Гаманенка Н.В.», лялька «Васіліна»;
Гляцэвіч Аляксандра Васільеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Дзіцячы сад. в. Ляскоўка», лялька «Вяселы снегавік»;
Хамзіна Марына Уладзіміраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Дзіцячы сад в. Копішча», лялька «Гаспадынька Адэлька»;
Шчука Аксана Мікалаеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Прылукскі яслі-сад», лялька «Беларусачка».
Намінацыя «Жывапіс, графіка »:
Рознер Ірына Паўлаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Заслаўская сярэдняя школа № 1», карціна «Прырода Беларусі».
Намінацыя «Работы са скуры, ільну, фаамірану»:
Рукляцова Ірына Аляксееўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Гатаўская сярэдняя школа», упрыгожвання «Васільковыя мары».
Намінацыя «Змешаная тэхника»:
Крывудец Іна Уладзіміраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Семкаўскі яслі-сад»,  тапіарый «Дары восені».
Намінацыя «Роспіс па тканіне, шкле»:
Голубева Таццяна Уладзіміраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Сярэдняя школа № 1 в. Копішча», талеркі «У вырай. Прырода роднага краю».
Намінацыя «Работы з саломкі»:
Калтунова Аліна Аляксееўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Чурылавіцкі яслі-сад»,  скульптура «Анел».
Намінацыя «Віншавальные паштоўкі»:
Шамела Аксана Іванаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Азярцоўская сярэдняя школа», «Віншавальная паштоўка».
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Намінацыя «Кераміка, пластыка»: 
Дзям’яненка Анастасія Вячаславаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Прылукскі яслі-сад», лыжка «Момант радасці».
Намінацыя «Мастацкая вышыўка, вязанне, пляценне»:
Левіна Ілона Русланаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Азярцоўская сярэдняя школа», упрыгожванне «Браслет»;
Войшніс Таццяна Георгіеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Сярэдняя школа № 1 в. Копішча»,  скрынка «Калядны цуд»;
Саковіч-Жэшка Ганна Аляксандраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Лугаваслабадская сярэдняя школа», пано «VOBULIMANS»;
Цярэшчанка Ірына Міхайлаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Бараўлянская сярэдняя школа № 2», кампазіцыя «Шчаслівы дом»;
Дзмітрыева Алена Міхайлаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Бараўлянская сярэдняя школа № 2», пано «Кветкі старонкі роднай».
Намінацыя «Работа з дрэва»:
Нарушэвіч Леанід Антонавіч – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Бараўлянская сярэдняя школа № 2», скульптура «Закаханыя»;
Камароўская Марыя Міхайлаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Новасельская сярэдняя школа», «Шкатулка».
Намінацыя «Лялькі ў нацыянальных строях, інтэр’ерныя лялькі»:
Лабаза Арына Аляксандраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Мачулішчанская сярэдняя школа імя Герояў Савецкага Саюза Удавенка І.Т. і Гаманенка Н.В.», лялька «Берагіня»;
Буйніцкая Таццяна Генадзьеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Бараўлянская сярэдняя школа № 2», лялька «Сямейны талісман»;
Наскевич Альбіна Уладзіславаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Дзіцячы сад № 3 д.  Копішча», лялька «Кароўка».
Намінацыя «Жывапіс, графіка»:
Рознер Ірына Паўлаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Заслаўская сярэдняя школа № 1», карціна «Летнім днем». 
Намінацыя «Змешаная тэхника»:
Шаўчэнка Наталля Віктараўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Самахвалавіцкая сярэдняя школа», елка «Эка-фэнтазія»;
Сабалеўская Вікторыя Барысаўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Навасельскі яслі-сад», пано «Яркія фарбы лета».
Намінацыя «Роспіс па тканіне, шкле»:
Петрусевіч Вольга Уладзіміраўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Вучэбна-педагагічны комплекс яслі-сад-пачатковая школа аг. Ждановічы», пано  «Кот-баюн».
Намінацыя «Віншавальные паштоўкі»:
Пастухова Ірына Мікалаеўна – педагог дзяржаўнай установы адукацыі «Заслаўская сярэдняя школа № 2», «Набор сувенірных паштовак».

