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ПРИКАЗ

г.Минск


							
Об итогах районного этапа 
республиканского конкурса
информационно-методических материалов
«Традиции и инновации в деятельности ОО «БРПО»

В соответствии с приказом управления по образованию Минского райисполкома от 20.10.2020 № 604 «О проведении районного этапа республиканского конкурса информационно-методических материалов «Традиции и инновации в деятельности ОО «БРПО» с целью стимулирования социальной активности организаторов пионерского движения, аккумулирования лучшего опыта работы ОО «БРПО» состоялся районный этап конкурса среди педагогических работников учреждений общего среднего образования.
На основании решения жюри и порядка проведения районного этапа республиканского конкурса информационно-методических материалов «Традиции и инновации в деятельности ОО «БРПО»
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Признать победителями районного этапа республиканского конкурса информационно-методических материалов «Традиции и инновации в деятельности ОО «БРПО» и наградить дипломами управления по образованию Минского райисполкома следующих педагогических работников:
в номинации «Гражданское и патриотическое воспитание членов ОО «БРПО»
дипломом I степени
Лагун Татьяну Леонидовну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Крупицкая средняя школа» за информационно-методический материал «Неугасима память поколений»;
дипломом II степени
Протасеня Наталью Михайловну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Самохваловичская средняя школа» за методическую разработку «Когда я думаю о мире, я вспоминаю о войне»;
Конода Аллу Адамовну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Тростенецкая средняя школа» за методическую разработку виртуальной экскурсии «Свет золотой звезды…»;
дипломом III степени
Усеня Ольгу Владимировну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа д. Старое Село» за методическую разработку «Путешествие в Октябрятск»;
Ляпич Екатерину Борисовну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Щомыслицкая средняя школа» за методическую разработку «Нам 41-й не забыть, нам 45-й славить!»;
в номинации «Духовно-нравственное становление детей»
дипломом I степени
Синица Елену Анатольевну – педагога государственного учреждения образования «Папернянская средняя школа» за методическую разработку «Всему начало – отчий дом»;
дипломом II степени
Козлович Надежду Александровну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Боровлянская гимназия» за методическую разработку «По лучам октябрятской звёздочки»;
дипломом III степени
Руденко Анастасию Юрьевну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Заславская средняя школа №1» за методическую разработку «Мы живем, чтобы оставить след»;
в номинации «Популяризация здорового образа жизни»
дипломом I степени
Караник Ксению Александровну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа №2» за разработку спортивной программы «Октябрята – вперёд!»;
дипломом II степени
Селюн Елизавету Владимировну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» за разработку спортивного праздника «Зимние забавы»;
дипломом III степени
Кононович Юлию Владимировну – педагога государственного учреждения образования «Чуриловичская средняя школа» за методическую разработку «Копилка здоровья»;
Бовтрукевич Юлию Андреевну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Острошицко-Городокская средняя школа» за методическую разработку «Секреты здорового питания»;
в номинации «Развитие тимуровского движения»
дипломом I степени
Годунину Елену Александровну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Замосточская средняя школа» за методическую разработку «Тимуровские звезды»;
в номинации «Игра как условие социально полезной деятельности»
дипломом I степени
Селюн Елизавету Владимировну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» за сборник методических материалов «В мире игр»;
дипломом II степени
Колтович Ирину Григорьевну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад-базовая школа д. Королев Стан» за разработку квест-игры «В стране Пионерии»;
дипломом III степени
Заенчковскую Ольгу Михайловну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Озерцовская средняя школа» за сценарий интеллектуального турнира «Беларусь моя синеокая»;
Мороз Инну Михайловну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Заславская гимназия» за разработку интеллектуальной игры «Беларусь моя синеокая»;
в номинации «PR-технологии современного пионерского движения Республики Беларусь»
дипломом I степени
Хадасевич-Лисовую Екатерину Станиславовну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа» за методическую разработку «Лови момент!».
2. Руководителям учреждений образования рассмотреть вопрос о поощрении педагогов, ставших победителями районного этапа республиканского конкурса информационно-методических материалов «Традиции и инновации в деятельности ОО «БРПО».
3. Контроль за исполнением приказа возложить на начальника отдела социальной и воспитательной работы управления по образованию Минского райисполкома И.А.Шелкович.

Начальник управления 		Л.К.Лукша
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