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[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk61087951]Об итогах проведения 
районного конкурса
«Электробезопасность – это важно»

В соответствии с приказом управления по образованию Минского райисполкома от 22.02.2021 № 124 с целью привлечения учащихся к изучению правил электробезопасности, расширения аудитории, заинтересованной изучением правил электробезопасности, повышения социальной эффективности работы по охране труда и электробезопасности в учреждениях образования с 22 по 26 февраля 2021 года состоялся районный конкурс «Электробезопасность – это важно» среди учреждений общего среднего образования и дополнительного образования детей и молодежи (далее – конкурс).
На основании решения жюри и порядка проведения конкурса
ПРИКАЗЫВАЮ:
	1. Наградить победителей районного конкурса «Электробезопасность - это важно» дипломами управления по образованию Минского райисполкома
Дипломом I степени: 
Номинация «Плакат»:
Купраш Варвару – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли - сад - средняя школа д. Новое Поле» с плакатом «Электричество – детям не игрушка»;
Вострикову Марту – обучающуюся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района», плакат «Без взрослых не трогай, а то перегоришь!».
Номинация «Стикер-пак»:
Портянко Екатерину – учащуюся государственного учреждения образования «Петришковская средняя школа», стикер - пак «Безопасное электричество глазами детей»;
Лапина Владимира – учащегося государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа», стикер - пак «Будьте осторожны с электричеством!».
Дипломом II степени:
Номинация «Плакат»:
Медведеву Эвелину – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская гимназия», плакат «Да будет безопасный свет!»;
Лузан Анастасию – учащуюся государственного учреждения образования «Заславская гимназия», плакат «Электробезопасность – это…»;
Бусел Ангелину – учащуюся государственного учреждения образования «Папернянская средняя школа», плакат «Безопасное электричество».
Номинация «Стикер-пак»:
Кривицкую Марию – учащуюся государственного учреждения образования «Ратомская средняя школа», стикер - пак «Электричество – основа безопасной жизни»;
Руденко Злату – учащуюся государственного учреждения образования «Заславская средняя школа № 1», стикер - пак «Соблюдай электробезопасность».
Дипломом III степени:
Номинация «Плакат»:
Труханович Анастасию – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад-средняя школа аг. Чачково», плакат «Электричество опасно! Береги себя!»;
Козлову Алесю – учащуюся государственного учреждения образования «Заславская средняя школа № 2», плакат «Не оставляйте детей одних!»;
Мацкевич Наталью – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад-средняя школа д. Старое Село», плакат «Электробезопасность – это…».
Номинация «Стикер - пак»:
Старикову Татьяну – учащуюся государственного учреждения образования «Щомыслицкая средняя школа», стикер - пак «Разве не ясно, что опасно?».
2. На основании вышеизложенного руководителям учреждений образования рассмотреть вопрос о поощрении педагогов, подготовивших победителей районного конкурса.
3. Руководителям учреждений образования проанализировать уровень подготовки творческих работ и участия в районном конкурсе. 
4. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя начальника управления по образованию Минского райисполкома      Е.Г. Штукину.

Начальник управления 	Л.К. Лукша
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