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Об изучении деятельности по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма по итогам 2020 года

Управлением по образованию райисполкома обеспечено системное ведомственное взаимодействие по профилактике детского травматизма во время образовательного процесса с  учреждением здравоохранением  «Минская центральная районная клиническая больница», «Минская областная клиническая больница», «Минская областная детская клиническая больница», ежегодно вопрос состояния здоровья обучающихся и воспитанников рассматриваются на заседаниях коллегии управления по образованию (2019/2020 учебный год – ноябрь 2019 года), совещаниях руководителей.
Вместе с тем, несмотря на реализацию принятых мер по профилактике травматизма и обеспечению безопасности на уровне каждого учреждения образования, управления по образованию уровень травматизма во время образовательного процесса  остается высоким: за 11 месяцев 2020 года допущено 22 травмы.
Справочно: 2015 – 18 травм , 2016 – 18, 2017 – 19, за 2018– 11, 2019 - 9.
За 11 месяцев 2020 года травмы допущены в государственных учреждениях образования «Боровлянская средняя школа» (9), «Острошицко-Городокская» (5), «Заславская средняя школа № 2» (1), «Колодищанская средняя школа» (1), «Крупицкая средняя школа» (1), «Мачулищанская средняя школа» (1), «Привольненская средняя школа» (1), «Прилуксакая средняя школа» (2), «Новодворская средняя школа» (1).
В разрезе по категориям: в 19 случаяхпо причине личной неосторожности обучающихся (+13 в сравнении с 2019 годом), в 13 -ти случаях – по причине ослабленного контроля со стороны педагогических работников за ходом образовательного процесса; (+4 в 2019 - 8),  
21 факт во время образовательного процесса (+14, 2019 год -7 случаев), 1 факт вне образовательного процесса (-1, в 2019 году - 2 случая).
Справочно. 
Обеспечено безусловное привлечение к дисциплинарной ответственности виновных за необеспечение должной трудовой дисциплины, нарушение требований по охране труда: привлечено к дисциплинарной ответственности в 1-3 квартале 2020 года 3 педагогических работника: Боровлянская средняя школа – ДулинецИ.В., учитель технического труда, Скребейко И.П., учитель физической культуры и здоровья; Крупицкая средняя школа – Малиновская И.Н., учитель физической культуры и  здоровья.
В разрезе места получения травмы: 13 получено на занятиях по физической культуре и здоровью (59%), на занятиях техническим трудом- 1(4,5%), на перерывах -8 (36%).
Анализируя последствия получения травмы 50% (9 фактов) ушибы, 41% (9) переломы, 9% (4) черепно- мозговая травма (сотрясение).
Справочно:
в государственном учреждении образования «Боровлянская средняя школа»:
Манцевич Ульяна Александровна, во время проведения занятия «Час здоровья и спорта» в момент игры в футбол получила ЧМТ(сотрясение мозга, в последствии пропустила 13 учебных дней)
Бурмистренок Алексей Андреевич, во время проведения учебного занятия «Физическая культура и здоровье» во время игры в футбол споткнулся и потерял равновесие, получил травму- ушиб грудного отдела позвоночника;
Хлебовец Михаил Дмитриевич, на уроке технического труда силой дернул дверь на себя, что привело к травме руки;
Гулякевич Алексей Максимович на перерыве в результате падения получил травму –перелом правой лучевой кости без смещения отломков;    
Шевченко Илья Сергеевич, во время учебного занятия, играя в футбол получил закрытый перелом основания средней фаланги второго пальца правой руки;
Безлисюк Алексей Николаевич, во время занятия ЧЗС в результате падения, получил ушиб почки ушиб почки;
Оспин Антон Алексеевич, во время занятия ЧЗС  получил ЧМТ лёгкой степени;
ПинюгинКирилл Николаевич, во время перерыва, в результате ссоры с учащимися получил травму ушиб отдела позвоночника;
Козловский Антон Михайлович во время проведения учебного занятия «Физическая культура и здоровье» на свежем воздухе, получил травму мягких тканей грудной клетки.
 «Заславская средняя школа №2 имени М.К. Путейко», Суримт Владислав Валерьевич, во время перемены в коридоре при столкновении с ученицей получил перелом и рванло-ушибленную рану.
«Мачулищанская средняя школа»Мазайхина Алина Александровнапосле окончания учебных занятий при спуске на лестничном пролете неудачно поставила ногу, что и привело к травме, переломуладышки.
«Колодищанская средняя школа»,Хаткевич Жанна Витальевна по окончанию урока физической культуры и здоровья учащийся бросил мяч и попал в голову учащейся, что привело к травме, закрытая черепно-мозговая травма легкой степени, сотрясение головного мозга 
«Прилукская средняя школа»-  Мороз Николай Геннадьевич во время урока физической культуры и здоровья, оступился и ударился затылком. Закрытая ЧМТ легкой степени тяжести, сотрясение головного мозга;
Лапицкий Ярослав Васильевич, во время перемены при падении получил вывих  наружной лодыжки;
 «Крупицкая средняя школа»- Мойсеев Денис Андреевич на  перемене в коридоре перед спортзалом по причине драки получил травму-перелом носа.
«Острощицко-Городокская средняя школа»-
Супрон Александра Викторовна на учебном занятии  по учебному предмету «Физическая культура и здоровье», неудачно словила мяч вследствие чего получила травму- перлом.
Такушевич Федор Васильевичпосле урока физической культуры и здоровья держал дверь раздевалки для мальчиков, убегая, зацепил плечом одноклассника,в результате падения получил  ушибленную рану волосистой части головы.
Малявко Богдан Вадимовичпо окончанию уроков в коридоре в результате падения получил черепно-мозговую травму легкой степени, сотрясение головного мозга 
Нестерович Степан Андреевич, на перерыве в результате падения получил ушибленную рану в  области левого коленного сустава. Закрытый перелом костей носа, ссадины спинки носа.
Алисиёнок Ксения Витальевна на учебном занятии по учебному предмету «Физическая культура и здоровье» получена травму-перелом,  во время подготовительной части урока, при выполнения беговых упражнении.
«Приволеньская средняя школа»-Волченок Данила во время перерыва между уроками при выходе из класса пытаясь открыть дверь обломал дверную ручку и нанес ей рваную в области груди. 
«Новодворская средняя школа»- Жуков Захар Евгеньевич  во время проведения во время учебных занятий по учебному предмету «Физическая культура и здоровье» получил перелом 5-го пальца правой руки.

За период   январь - декабрь 2020 года отмечен рост количества суицидальных попыток (с 4 до 9 случаев (+55,5%), совершенных несовершеннолетними на территории Минского района.Суицидальные попытки совершены несовершеннолетними в возрасте  от 12 до 17 лет, по способу совершения: медикаментозное отравление -3 случая, самоповреждение 3 случая, падение с высоты -1 случай. Из установленных 7 случаев суицидальных попыток, 3 совершено  обучающимися учреждений образования Минского района:
Справочно: 
16.01.2020  Булойчик Александра Максимовна, 18.11.2003 г.р., учащаяся XI класса ГУО «Заславская средняя школа №1» в состоянии алкогольного опьянения  совершила попытку суицида, диагноз-  медикаментозное отравление 30 таблеток парацетомола;
22.09.2020 Сеноженский Артемий Денисович, 16.01.2007 г.р., учащийся VI класса ГУО «Заславская средняя школа №2», медикаментозное отравление бисопрололом;
01.11.2020 Подгайная Серафима Александровна, 02.01.2005 г.р., ученица Х класса ГУО «Дубовлянскойсредней школа».
В текущем году на территории Минского района отмечено 2 фактагибели несовершеннолетнихот внешних причин:
1- несчастный случай;
1- в результате дорожно - транспортного происшествия.
Справочно:
1. В результате ДТП 09.07.2020 в 14.55 в а.г. Самохваловичи по дороге наа.г. Атолино погибла выпускница 2020 года государственного учреждения образования «Самохваловичская средняя школа» Запольская Валерия Олеговна, 23.12.2004 г.р. Несовершеннолетняя в результате перехода проезжей части (в зоне видимости пешеходные переходы отсутствуют) получила черепно-мозговую травму.
Указанный факт дорожно-транспортного происшествия рассмотрен на дистанционном семинаре-совещании 13.07.2020 с руководителями учреждений образования (протокол от 13.07.2020 № 11). С руководителем государственного учреждения образования «Самохваловичская средняя школа» Смоленской В.Ч. проанализирован факт дорожно-транспортного происшествия с несовершеннолетней и приняты меры к устранению имевших место причин и условий, повлекших к гибели несовершеннолетней.
2. Погиб учащийся XI класса государственного учреждения образования «Новосельская средняя школа» Никанович Максим Сергеевича, 23.04.2003  года рождения, 29.05.2020 около 14.00 на строительной площадке по адресу: г. Минск, ул. Пензенская, д.37. 
По факту гибели управлением по образованию проведена служебная проверка (приказ от 29.05.2020 № 309) с целью выявления причин и условий, повлекших за собой гибель ребенка на строительной площадке. 
За ненадлежащий контроль за посещаемостью учебных занятий учащимися объявлен выговор Шумчик С.К., директору государственного учреждения образования «Новосельская средняя школа» (приказ начальника управления по образованию от 11.06.2020 № 153), Ивашиной С.В., заместителю директора по воспитательной работе, Никоолаеву Е.А., классному руководителю XIкласса (приказ от 03.06.2020 № 46-Л)












