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Структурные подразделения областных (Минского городского) исполнительных комитетов, осуществляющие государственно-властные полномочия в сфере образования
	


В соответствии с планом работы Министерства образованияи Республики Беларусь на 2019 год и в целях активизации работы по привлечению учащейся молодежи к научно-техническому творчеству, выявлению и поддержке талантливой и одаренной молодежи, пропаганды научно-технического творчества и активизации деятельности объединений по интересам технического профиля с сентября 2019 года по январь 2020 года учреждением образования «Республиканский центр инновационного и технического творчества» проведен республиканский конкурс «ТехноЕлка» (далее – конкурс). 
В заключительном этапе конкурса приняли участие 64 учреждения дополнительного образования детей и молодежи, 129 учреждений профессионально-технического и среднего специального образования, 115 учреждений общего среднего образования республики. Всего на конкурс было представлено 614 экспонатов по следующим номинациям: «Дизайн-елка», «Хайтек-елка», «Альтернативная елка», «МультимедиаЕлка», «РетроЕлка», «Елка-трансформер», «Рождественская композиция», «Новогодний сувенир», «Праздничные украшения», «Символ 2020 года».
Итоги конкурса размещены на сайте учреждения образования «Республиканский центр инновационного и технического творчества» (http://rcitt.by/).
Руководителями и педагогическими работниками учреждений дополнительного образования детей и молодежи, профессионально-технического и среднего специального образования, общего среднего образования проведена большая организационная работа по подготовке и результативному участию в конкурсе. 
Просим довести до сведения заинтересованных итоги конкурса и рассмотреть вопрос о материальном поощрении руководителей и работников учреждений дополнительного образования детей и молодежи, профессионально-технического и среднего специального образования, общего среднего образования, принявших активное участие в конкурсе.

Приложение: на 21 л. в 1 экз.

Заместитель Министра					         	А.В.Кадлубай
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Приложение к письму
Министерства образования
[bookmark: _GoBack] 05.02.2020 № 05-01-15/1130/дс
__________

СПИСОК
победителей заключительного этапа
республиканского конкурса «ТехноЕлка»

Решением жюри республиканского конкурса «ТехноЕлка» определены победители в личном первенстве и в командном первенстве по каждой номинации: «Дизайн-елка», «Хайтек-елка», «Альтернативная елка», «МультимедиаЕлка», «РетроЕлка», «Елка-трансформер», «Рождественская композиция», «Новогодний сувенир», «Праздничные украшения», «Символ 2020 года».

I. По итогам заключительного этапа республиканского конкурса «ТехноЕлка» в личном первенстве: 

присуждается 1 место и награждается дипломом I степени:

в номинации «Дизайн-елка»:
Яковенко Елизавета Вячеславовна, учащаяся филиала Белорусского национального технического университета «Минский государственный архитектурно-строительный колледж» за изготовление елки «Ажурная елка» (руководитель Е.Г.Карпович);
Рутковский Владислав Андреевич, учащийся учреждения образования «Минский государственный профессиональный лицей № 5 транспортного строительства» за изготовление елки «Новогодний куб» (руководители А.В.Синяк, С.С.Бусел);

в номинации «Хайтек-елка»:
Зданович Никита Иванович, учащийся учреждения образования «Лидский государственный профессиональный политехнический лицей» за изготовление елки «Новогоднее настроение» (руководитель М.И.Кодзик);
Бородин Виктор Владимирович, учащийся государственного учреждения образования «Светлогорский центр технического творчества детей и молодежи» за изготовление елки «КосмоЕлка» (руководитель М.А.Трестьян);

в номинации «Альтернативная елка»:
Барановский Владислав Александрович, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 38 г.Витебска» за изготовление елки «Тесла-елка» (руководитель Е.В.Журова);
Барцевич Анастасия Дмитриевна, учащаяся филиала Белорусского национального технического университета «Минский государственный архитектурно-строительный колледж» за изготовление елки «Ажур» (руководитель М.А.Галерка);
в номинации «МультимедиаЕлка»:
Карловский Илья Александрович, учащийся учреждения образования «Гомельский государственный профессиональный аграрно-технический лицей» за изготовление елки «МультимедиаЕлка» (руководитель С.Н.Ловенецкая);
Косяков Даниил Федорович, учащийся учреждения образования «Столинский государственный аграрно-экономический колледж» за изготовление елки «Елочный коллаж» (руководитель А.И.Андрейковец);

в номинации «РетроЕлка»:
Германов Георгий Дмитриевич, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 18 г.Бобруйска» за изготовление елки «Из бабушкиного сундучка» (руководитель Е.Г.Германова);
Реброва Екатерина Владимировна, учащаяся государственного учреждения образования «Витебский городской центр дополнительного образования детей и молодежи» за изготовление елки «Святло каляднай зоркі» (руководитель Н.Г.Романова);

в номинации «Елка-трансформер»:
Лошкевич Мария Игоревна, учащаяся государственного учреждения образования «Средняя школа № 21 г.Могилева» за изготовление елки «Зима-лето» (руководитель С.В.Шибеко);
Корзун Максим Олегович, учащийся государственного учреждения образования «Центр дополнительного образования детей и молодежи г.Бобруйска» за изготовление елки «Magic» (руководитель Е.А.Смирнов);

в номинации «Рождественская композиция»:
Карпович Максим Александрович, учащийся учреждения образования «Ганцевичский государственный профессиональный лицей сельскохозяйственного производства» за изготовление композиции «Благоустроим Беларусь!» (руководитель Н.А.Макатревич);
Домарацкая Анастасия Александровна, учащаяся учреждения образования «Гомельский государственный педагогический колледж имени Л.С.Выготского» за изготовление композиции из четырех панно «Волшебство на Рождество» (руководитель О.А.Хорошева);

в номинации «Новогодний сувенир»:
Махов Никита Сергеевич, учащийся государственного учреждения образования «Гомельский областной центр технического творчества детей и молодежи» за изготовление сувенира «Стрит-вальс» (руководитель Е.Г.Мартынова);
Пушкова Вероника Алексеевна, учащаяся государственного учреждения образования «Березовский государственный профессиональный лицей строителей» за изготовление сувенира «Очарование зимы» (руководители Н.Н.Воронецкая, М.С.Мшар);
в номинации «Праздничные украшения»:
Семуха Виктория Викторовна, учащаяся учреждения образования «Лидский государственный профессиональный лицей мелиоративного строительства» за изготовление композиции «Волшебная ночь» (руководитель Т.В.Козел);
Емельянович Алена Александровна, учащаяся учреждения образования «Лунинецкий государственный профессионально-технический колледж сельскохозяйственного производства» за изготовление композиции «Волшебство новогодней ночи» (руководитель Н.В.Арканникова);

в номинации «Символ 2020 года»:
Бодиловская Яна Васильевна, учащаяся учреждения образования «Жлобинский  государственный профессиональный лицей сферы обслуживания» за изготовление композиции «Веселая компания» (руководитель Е.П.Крышнёва);
Поволанский Андрей Вадимович, учащийся государственного учреждения образования «Брестский областной центр туризма и краеведения детей и молодежи» за изготовление сувенира «Королева года» (руководитель Д.Г.Покиньборода).

присуждается 2 место и награждается дипломом II степени:

в номинации «Дизайн-елка»:
Будовей Ирина Дмитриевна, учащаяся государственного учреждения образования «Центр творчества детей и молодежи “Ювента” г.Светлогорска» за изготовление елки «Современный дизайн» (руководитель Е.О.Решетько);
Савик Марк Игоревич, учащийся государственного учреждения образования «Глубокская районная гимназия» за изготовление елки «Новогодний сувенир елка» (руководитель И.З.Савик);
Терешко Андрей Юрьевич, учащийся учреждения образования «Гродненский государственный электротехнический колледж имени Ивана Счастного» за изготовление елки «Новогодний калейдоскоп» (руководитель И.И.Мещерякова);

в номинации «Хайтек-елка»:
Ермаков Андрей Александрович, учащийся учреждения образования «Гомельский государственный профессионально-технический колледж электротехники» за изготовление елки «Отражения Нового года» (руководитель А.А.Ермаков);
Халецкий Тимур Николаевич, учащийся государственного учреждения образования «Кормянский районный центр творчества детей и молодежи» за изготовление елки «Елка Снежной Королевы» (руководитель Т.В.Халецкая);
Максимук Дмитрий, учащийся учреждения образования «Минский государственный дворец детей и молодежи» за изготовление елки «Программируемая Хайтек-Елка» (руководитель В.Н.Винцек);

в номинации «Альтернативная елка»:
Цыбулькин Михаил Иванович, учащийся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» за изготовление елки «Сельские мотивы…» (руководитель С.А.Гоман);
Харева Ева Андреевна, учащаяся государственного учреждения дополнительного образования «Дворец детей и молодежи г.Новополоцка» за изготовление елки «Елка мира и дружбы» (руководитель Е.П.Юрченко);
Можейко Вадим Дмитриевич, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 105 г.Минска» за изготовление елки «Экоелка с часами, работающими без батареек» (руководитель А.С.Кузнецова);

в номинации «МультимедиаЕлка»:
Репетуха Илья Николаевич, учащийся учреждения образования «Пинский государственный аграрный технологический колледж» за изготовление елки «КРАСУНЯ» (руководитель С.А.Щербук);
Алишевич Алина Александровна, учащаяся государственного учреждения образования «Средняя школа № 155 г.Минска» за изготовление елки «Новогоднее настроение» (руководитель Е.В.Кравчук);
Романович Вениамин Владимирович, учащийся учреждения образования «Республиканский центр инновационного и технического творчества» за изготовление елки «Новогодняя сказка» (руководитель Д.В.Растюшевский);

в номинации «РетроЕлка»:
Хотеев Алексей Николаевич, учащийся учреждения образования «Жлобинский государственный профессионально-технический колледж» за изготовление елки «Воспоминания» (руководитель Н.Г.Кулыгина);
Дашкевич Владимир Михайлович, учащийся учреждения образования «Мозырский государственный политехнический колледж» за изготовление елки «Лучшее время» (руководитель А.Г.Боровая);
Павловский Анатолий Андреевич, учащийся учреждения образования «Минский государственный профессионально-технический колледж строительства и коммунального хозяйства» за изготовление елки «Елочный свет» (руководитель М.В.Вычегжанина);

в номинации «Елка-трансформер»:
Шеметов Александр Андреевич, учащийся государственного учреждения образования «Столпнянская средняя школа» за изготовление елки «Чудо-елка» (руководитель А.Н.Атрохов);
Семенкевич Федор Леонидович, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 15 г.Гомеля» за изготовление елки «Елка-полка» (руководитель Д.Н.Войтко);
Санкевич Анастасия Сергеевна, учащаяся государственного учреждения образования «Светлогорский центр технического творчества детей и молодежи» за изготовление елки (руководитель Е.Г.Санкевич);

в номинации «Рождественская композиция»:
Сымботяну Валентина Игоревна, учащаяся учреждения образования «Речицкий государственный педагогический колледж» за изготовление рождественской композиции «Зимний вечер» (руководитель О.В.Руденок);
Колованова Алёна Михайловна, учащаяся государственного учреждения образования «Областной аграрно-производственный профессиональный лицей» за изготовление композиции «Волшебство момента» (руководитель А.И.Ничипорчик);
Кравцов Илья Алексеевич, учащийся учреждения образования «Минский государственный профессионально-технический колледж строителей имени В.Г.Каменского» за изготовление композиции «Музыкальная елка» (руководитель В.Н.Яроцкий);

в номинации «Новогодний сувенир»:
Матейко Елена Анатольевна, учащаяся учреждения образования «Ивацевичский государственный профессиональный лицей сельскохозяйственного производства» за изготовление музыкального снеговичка (руководитель Т.Н.Никитина); 
Климова Злата Олеговна, учащаяся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества “Эверест” г.Могилева» за изготовление сувенира «Волшебный фонарь» (руководитель О.В.Легушова);
Иваникин Иван Владимирович, учащийся государственного учреждения образования «Кировская средняя школа Витебского района» за изготовление сувенира «ТаймЕлка» (руководитель Д.В.Волох);

в номинации «Праздничные украшения»:
Пусько Сергей Дмитриевич, учащийся учреждения образования «Минский государственный профессиональный лицей № 3 машиностроения» за изготовление украшения «Транспортное средство из Лапландии» (руководитель С.Д.Пусько);
Самандык Евгений Анатольевич, учащийся учреждения образования «Ганцевичский государственный профессиональный лицей сельскохозяйственного производства» за изготовление композиции «Снежное кружево» (руководитель С.В.Козак);
Вайкшнарис Владислав Владимирович, учащийся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Дзержинского района» за изготовление светильника-ночника (руководитель О.А.Вайкшнарис);

в номинации «Символ 2020 года»:
Давыдова Алина Игоревна, учащаяся учреждения образования «Оршанский государственный механико-экономический колледж» за изготовление поделки «Рождественская Крыс» (руководитель Т.В.Слижанкова);
Новик Анна Александровна, учащаяся учреждения образования «Гомельский государственный профессиональный технологический лицей» за изготовление коллекции символов 2020 года «КРЫСОМОРФОЗЫ» (руководитель О.А.Солдатенко);
Якимович Алексей Андреевич, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 28 г.Гродно» за изготовление экспоната «Храбрый мышонок ПикАП» (руководитель В.Ю.Генюш); 

присуждается 3 место и награждается дипломом III степени:

в номинации «Дизайн-елка»:
Русецкий Никита Андреевич, учащийся государственного учреждения образования «Минский государственный профессионально-технический колледж строителей имени В.Г.Каменского» за изготовление елки «Просто Елка» (руководитель В.Н.Герасимов);
Фефелова Александра Владимировна, учащаяся учреждения образования «Гомельский государственный аграрно-экономический колледж» за изготовление елки «Диско-елка» (руководитель В.В.Медвеженко);
Ильин Андрей Сергеевич, учащийся учреждения образования «Костюковский государственный аграрно-технический профессиональный лицей» за изготовление елки «Елка-белоснежка и два мышонка» (руководитель В.Г.Рабенок);
Захаренко Станислав Михайлович, учащийся учреждения образования «Лунинецкий государственный политехнический профессионально-технический колледж» за изготовление елки «Металлический иней» (руководитель В.И.Ковалец);
Кучинская Марина Вячеславовна, учащаяся государственного учреждения образования «Брестский областной центр инновационного и технического творчества» за изготовление елки «Елка-гном» (руководитель Т.П.Валевач);

в номинации «Хайтек-елка»:
Сазоненко Евгений Валентинович, учащийся учреждения образования «Гомельский государственный машиностроительный колледж» за изготовление ночника-елки «Новогодняя сказка» (руководитель А.Н.Завацкая);
Грицкевич Владислав Валерьевич, учащийся учреждения образования «Гомельский государственный машиностроительный колледж» за изготовление елки «Встреча 2020 в серебре» (руководитель В.В.Грицкевич);
Мельник Алена Олеговна, учащаяся учреждения образования «Минский государственный профессионально-технический колледж легкой промышленности и комплексной логистики» за изготовление елки «Лесное чудо» (руководитель К.А.Быкова);
Иванцов Дмитрий Сергеевич, учащийся учреждения образования «Оршанский государственный колледж продовольствия» за изготовление елки «Новогодний свет» (руководители Д.И.Зильберман, А.С.Данилевич);
Драчев Артем Александрович, учащийся филиала учреждения образования «Белорусский государственный технологический университет» «Гомельский государственный политехнический колледж» за изготовление елки «ТехноЕлочка» (руководитель А.А.Драчев);

в номинации «Альтернативная елка»:
Якубовский Даниил Михайлович, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 4 г.Могилева» за изготовление елки «Веселые огоньки» (руководитель С.В.Мельников);
Неверо Сергей Витальевич, учащийся государственного учреждения образования «Дотишская средняя школа» Вороновского района за изготовление елки «Необыкновенное чудо» (руководитель С.Ч.Дзекевич);
Колонтаев Андрей Игоревич, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 8 г.Полоцка» за изготовление елки «Елочка – МЕЧТА» (руководитель Д.И.Кунцевич);
Шапиро Даниил Юрзевич, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 9 г.Мозыря» за изготовление елки «Альтернативная елка» (руководитель Е.М.Гуревич);
Наумова Ксения Игоревна, учащаяся учреждения образования «Могилевский государственный технологический колледж» за изготовление елки «Снежки» (руководитель Т.В.Терпинская);

в номинации «МультимедиаЕлка»:
Роговская Анастасия Юрьевна, учащаяся государственного учреждения образования «Средняя школа № 9 г.Могилева» за изготовление новогоднего сувенира «Веселое Рождество» (руководитель К.М.Падскребкина);
Василевский Андрей Викторович, учащийся учреждения образования «Гомельский государственный аграрно-экономический колледж» за изготовление елки «Елка – мечта студента» (руководитель С.А.Серикова);
Гигиняк Юрий Дмитриевич, учащийся учреждения образования «Гомельский государственный машиностроительный колледж» за изготовление елки «Мелодия Рождества» (руководитель Ю.В.Ядренцев);
Александрович Антон Геннадьевич, учащийся учреждения образования «Могилевский государственный политехнический колледж» за изготовление елки «Ночная сказка» (руководитель А.А.Рощина);
Шуркало Илья Дмитриевич, учащийся учреждения образования «Гродненский государственный колледж техники, технологии и дизайна» за изготовление елки «МедиаЕЛЬ» (руководитель А.С.Швец);

в номинации «РетроЕлка»:
Орач Александра Владимировна, учащаяся государственного учреждения образования «Средняя школа № 5 г.Гродно» за изготовление елки «Ностальгия» (руководитель С.В.Мицкевич);
Козей Татьяна Леонидовна, учащаяся учреждения образования «Минский государственный колледж сферы обслуживания» за изготовление елки «По ступенькам жизни» (руководитель Н.П.Ткаченко);
Лукьянчик Арсений Витальевич, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 3 г.Хойники» за изготовление елки «Елка к празднику» (руководитель В.А.Михасев);
Воробьев Максим Сергеевич, учащийся государственного учреждения образования «Романовичская средняя школа Могилевского района» за изготовление ночного светильника-подзарядки «Елка из бабушкиного сундука» (руководитель Е.Н.Микулич);
Канавалов Александр Иванович, учащийся учреждения образования «Мозырский государственный профессиональный лицей строителей» за изготовление елки «Каляда» (руководители Н.А.Мазай, Г.В.Плиток);

в номинации «Елка-трансформер»:
Селюк Антон Андреевич, учащийся учреждения образования «Брестский государственный колледж связи» за изготовление елки «Елка-трансформер» (руководитель М.В.Харбака);
Игнатенко Роман Валерьевич, учащийся учреждения образования «Лоевский государственный педагогический колледж» за изготовление елки «Елка-снежинка» (руководитель Е.В.Килочицкая);
Шпак Александр Константинович, учащийся государственного учреждения образования «Браславская средняя школа № 1 имени А.М.Жданова» за изготовление елки «Елочка-крутелочка» (руководитель А.Н.Петровский);
Беняш Игорь Иванович, учащийся учреждения образования «Лидский государственный профессиональный лицей мелиоративного строительства» за изготовление елки «Ночная красавица» (руководитель А.Г.Кивачук);
Михеев Николай Геннадьевич, учащийся учреждения образования «Климовичский государственный аграрный колледж» за изготовление елки «Новогодняя» (руководитель А.А.Шевердо);

в номинации «Рождественская композиция»:
Пахом Алексей Александрович, учащийся государственного учреждения образования «Вилейский районный центр дополнительного образования детей и молодежи» за изготовление световой диорамы «Навстречу Рождеству» (руководитель С.С.Рыжевич);
Щасный Владислав Александрович, учащийся  учреждения образования «Брестский государственный профессионально-технический колледж приборостроения» за изготовление композиции «Под сиянием Рождественской звезды» (руководитель С.Н.Остапчук);
Шевченко Максим Викторович, учащийся государственного учреждения образования «Червенский профессиональный строительный лицей» за изготовление композиции «Новогодний блюз» (руководитель П.Е.Клындюк); 
Каландадзе Юрий Александрович, учащийся государственного учреждения образования «Чечерский районный центр творчества детей и молодежи» за изготовление композиции «В ожидании чуда» (руководитель Т.В.Бычкова);
Звыков Сергей Николаевич, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г.Чечерска» за изготовление композиции «Рождественская сказка» (руководитель А.П.Маслов);

в номинации «Новогодний сувенир»:
Денейко Анастасия Александровна, учащаяся государственного учреждения образования «Брестский областной центр инновационного и технического творчества» за изготовление сувенира «Крыска-сноубордистка» (руководитель Н.Н.Ботвинко);
Базильчук Юрий Александрович, учащийся учреждения образования «Поставский государственный колледж» за изготовление сувенира «Тысяча и одна ночь» (руководитель Д.В.Михасенок);
Григорович Илья Владимирович, учащийся государственного учреждения дополнительного образования «Докшицкий районный центр детей и молодежи» за изготовление сувенира «Спешу на праздник» (руководитель М.В.Коляда);
Трускова Кристина Дмитриевна, учащаяся учреждения образования «Гомельский государственный профессиональный лицей приборостроения» за изготовление сувенира «Санта-Бендер» (руководители А.Н.Козлов, Е.В.Богданович);
Войтишкин Алексей Владимирович, учащийся государственного учреждения образования «Лопатинская средняя школа» за изготовление сувенира-ночника «Счастливого сырного Рождества!» (руководитель Я.Ю.Мисюн);

в номинации «Праздничные украшения»:
Валенкова Татьяна Николаевна, учащаяся учреждения образования «Рогачевский государственный педагогический колледж» за изготовление набора елочных игрушек «Зимние узоры» (руководитель Н.Н.Карпович);
Корзюк Иван Иванович, учащийся государственного учреждения образования «Вилейский районный центр дополнительного образования детей и молодежи» за изготовление светильника «Новогодняя мелодия» (руководитель А.И.Приц);
Маньков Александр Дмитриевич, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 62 г.Гомеля» за изготовление светильника-гирлянды «Обычное чудо» (руководитель А.А.Базыленко);
Медунецкая Эвелина Денисовна, учащаяся государственного учреждения образования «Средняя школа № 8 г.Жодино» за изготовление снеговика «Новогодний хит» (руководитель Т.И.Асафова); 
Сидорко Максим Юрьевич, учащийся учреждения образования «Минский государственный профессиональный лицей № 5 транспортного строительства» за изготовление электронного сувенира «Северное сияние» (руководитель Д.В.Растюшевский);

в номинации «Символ 2020 года»:
Горчакова Людмила Сергеевна, учащаяся государственного учреждения образования «Центр творчества детей и молодежи “Ювента” г.Светлогорска» за изготовление ночника «Крыска» (руководитель Е.О.Решетько); 
Выговский Александр Николаевич, учащийся учреждения образования «Брестский государственный профессиональный лицей строителей» за изготовление сувенира-ночника «Крыска 2020» (руководитель А.Д.Стреха);
Тарасёнок Сергей Максимович, учащийся государственного учреждения образования «Средняя школа № 2 имени А.К.Флегонтова г.Червеня» за изготовление украшения интерьера «Крысуня» (руководитель Т.А.Тарасёнок);
Кашанский Кирилл Александрович, учащийся государственного учреждения образования «Центр творчества детей и молодежи “Крэчут” г.Кричева» за изготовление поделки «Поющая крыса» (руководитель А.В.Кашанский);
Климуть Артем Игоревич, учащийся учреждения образования «Речицкий государственный аграрный колледж» за изготовление экспоната «Символ года» (руководитель Н.И.Гарусова).
 
II. По итогам заключительного этапа республиканского конкурса «ТехноЕлка» в командном первенстве: 

присуждается 1 место и награждается дипломом I степени:

в номинации «Дизайн-елка»:
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный профессиональный лицей № 5 транспортного строительства» за изготовление электронного сувенира «Еловый портал» (руководитель Д.В.Растюшевский; учащиеся М.Ю.Сидорко, В.В.Романович);
команда учащихся государственного учреждения образования «Брестский областной центр инновационного и технического творчества» за изготовление композиции «Новогодняя магия» (руководители О.А.Кисель, Е.В.Жилевич; учащиеся В.А.Масюк, И.И.Кисель);

в номинации «Хайтек-елка»:
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный профессиональный лицей № 5 транспортного строительства» за изготовление праздничной композиции «Елка программиста» (руководители Е.С.Болбас, Н.Ю.Болбас, В.А.Дударев; учащиеся Р.Г.Тиханович, А.А.Трофимов);
команда учащихся государственного учреждения образования «Гродненский областной центр технического творчества» за изготовление гирлянды «Кристаллы Бесконечности» (руководитель П.Л.Солодкий; учащиеся Д.А.Друтько, Т.В.Коваленко, Н.С.Веретило, Ф.В.Мисюк);

в номинации «Альтернативная елка»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Брестский областной центр инновационного и технического творчества» за изготовление экспоната «Леди Зима» (руководитель Т.П.Валевач; учащиеся В.А.Евчик, Ю.В.Ноздрина);
команда учащихся государственного учреждения образования «Могилевский профессиональный электротехнический колледж» за изготовление елки «Мая прыгажуня Беларусь» (руководители В.Г.Бегунов, М.Г.Кавцевич; учащиеся В.Д.Михеенко, Н.А.Зубрицкий);

в номинации «МультимедиаЕлка»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Дворец детского творчества г.Барановичи» за изготовление елки «ТехноКоролева» (руководители Д.М.Ходор, В.И.Вдовиченко; учащиеся Е.Ю.Бурба, А.В.Лазарчук);
команда учащихся учреждения образования «Новогрудский государственный аграрный колледж» за изготовление елки «Nevermind» (руководители А.А.Примако, Д.А.Носкович; учащиеся Д.С.Драздовский, Д.А.Олешкевич);

в номинации «РетроЕлка»:
команда учащихся учреждения образования «Гомельский государственный профессиональный лицей строителей» за изготовление елки «Елка из детства» (руководители В.В.Васюта, Т.В.Крюкова, О.Л.Гладкова, В.Г.Романюк; учащиеся И.Ю.Трушкевич, А.А.Коновалов);
команда учащихся государственного учреждения образования «Брестский областной центр инновационного и технического творчества» за изготовление экспоната «Чудесная лампа» (руководители Л.Р.Абрамчук, С.В.Касьянов; учащиеся А.Н.Третьяк, Д.А.Скоров);
в номинации «Елка-трансформер»:
команда учащихся учреждения образования «Берестовицкий государственный сельскохозяйственный профессиональный лицей» за изготовление новогодней хлопушки (руководитель А.В.Внукович; учащиеся Д.С.Гомбальский, А.А.Клепацкий);
команда учащихся учреждения образования «Витебский государственный технический колледж» за изготовление елки «Робо-елка» (руководитель Н.В.Лукина; учащиеся Е.О.Тев, А.О.Шавилов, Е.В.Журавкина, А.А.Середа, Е.С.Савлевич);

в номинации «Рождественская композиция»: 
команда учащихся учреждения образования «Кобринский государственный политехнический колледж» за изготовление новогодней композиции «В ожидании чуда» (руководители Т.В.Денисюк, В.А.Денисюк, А.В.Прокурат, М.А.Зинкевич; учащиеся М.В.Сенев, Е.С.Колбик, А.А.Добыш);
команда учащихся учреждения образования «Гродненский государственный профессионально-технический колледж бытового обслуживания населения» за изготовление композиции «Новогодняя мышиная мастерская» (руководители Т.А.Янушкевич, А.И.Баубыр, М.С.Колошик, Л.А.Тюлькова, М.Ч.Кондратчик; учащиеся В.А.Антипенко, А.Н.Шерешовец, А.И.Заневская, И.А.Радомская);

в номинации «Новогодний сувенир»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Средняя школа № 53 г.Гомеля» за изготовление световой картины «Елочка» (руководитель Н.В.Чепа; учащиеся Е.Зайцев, А.Богданович, К.Дешко);
команда учащихся учреждения образования «Ивацевичский государственный профессиональный лицей сельскохозяйственного производства» за изготовление сувенира «Дедушка Мороз» (руководители Т.И.Кулинич, Т.П.Василюк; учащиеся Н.И.Громичук, М.Л.Колесникович);

в номинации «Праздничные украшения»:
команда учащихся учреждения образования «Борисовский государственный колледж» за изготовление композиций из пеноплекса (руководители С.И.Гзовская, О.Ф.Копать, Т.В.Решетняк, В.П.Яськевич; учащиеся Я.Л.Белая, В.Л.Горовая, Д.С.Соколовская);
команда учащихся учреждения образования «Пинский государственный профессионально-технический колледж легкой промышленности» за изготовление композиции «Новогоднее волшебство» (руководители М.В.Яромчик, Г.Г.Наривончик; учащиеся В.В.Юнчиц, А.А.Коховец, А.С.Русакевич);

в номинации «Символ 2020 года»:
команда учащихся государственного учреждения дополнительного образования «Кличевский центр дополнительного образования детей и молодежи» за изготовление работы «Сказочник сэр Роберт» (руководитель Ж.М.Коноплицкая; учащиеся М.И.Держанская, А.Н.Евсеенко);
команда учащихся учреждения образования «Мстиславский государственный строительный колледж» за изготовление скульптуры символа года «Рататуй» (руководитель А.П.Попов; учащиеся Д.Н.Островский, Д.А.Соловьев);

присуждается 2 место и награждается дипломом II степени:

в номинации «Дизайн-елка»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г.Сенно имени З.И.Азгура» за изготовление елки «Архитектурная елка» (руководитель Е.Н.Польская; учащиеся Д.Мазенкова, Т.Акулова, И.Кацер);
команда учащихся учреждения образования «Гродненский государственный профессиональный технологический колледж» за изготовление елки «Чудо-красавица» (руководители М.И.Санюкевич, Н.А.Лесниковская, И.З.Окавицкая; учащиеся Д.В.Банцевич, П.В.Алещик, А.В.Ушкевич);
команда учащихся учреждения образования «Гомельский государственный профессионально-технический колледж народных художественных промыслов» за изготовление елки «Морская звезда» (руководители Д.В.Бронов, В.С.Радевский; учащиеся Н.Н.Шуканова, Е.А.Михаленко);

в номинации «Хайтек-елка»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Центр дополнительного образования детей и молодежи Барановичского района» за изготовление елки «Елка глазами робота “Misha”» (руководитель Л.П.Циркунова; учащиеся М.С.Лешик, Д.В.Акулов, А.В.Брилевич);
команда учащихся учреждения образования «Могилевский государственный областной лицей № 3» за изготовление елки «Пинг-понг елка» (руководитель С.В.Шибеко; учащиеся Г.П.Ильянов, М.А.Супоненко, А.С.Щановский, М.Н.Горисланов, Д.С.Вильчинская, Е.М.Пищало, Н.С.Владыко, Е.А.Хитриков);
команда учащихся государственного учреждения образования «Барановичский профессиональный лицей строителей» за изготовление елки «Рождественская мелодия» (руководители М.В.Прусевич, Н.М.Турко; учащиеся Д.К.Сосновский, Д.А.Дрозд);

в номинации «Альтернативная елка»:
команда учащихся учреждения образования «Пинский государственный профессионально-технический колледж машиностроения» за изготовление техноелки «Кем быть?» (руководители Р.Н.Костюков, Н.А.Игнатовец; учащиеся Н.Н.Струневский, Д.И.Нагай);
команда учащихся государственного учреждения дополнительного образования «Шумилинский районный центр детей и молодежи» за изготовление композиции «Новогодние красавицы» (руководитель Ю.Н.Танасиенко; учащиеся Е.В.Щукин, К.В.Некрасов);
команда учащихся учреждения образования «Гродненский государственный колледж техники, технологии и дизайна» за изготовление композиции «Магический кристалл Деда Мороза» (руководитель Е.П.Болтач; учащиеся М.П.Телегин, В.В.Смолик);

в номинации «МультимедиаЕлка»:
команда учащихся учреждения образования «Пинский государственный профессионально-технический колледж лёгкой промышленности» за изготовление елки «AR-Елочка» (руководители Н.В.Аргер, Д.А.Кароль; учащиеся Д.И.Матюхов, С.М.Хаванский);
команда учащихся учреждения образования «Витебский государственный технический колледж» за изготовление елки «Диско-елка» (руководитель Ю.Н.Стругальская; учащиеся Д.А.Тубис, В.С.Богданов, И.А.Горбачевский, А.А.Елизарова, А.А.Беляева);
команда учащихся государственного учреждения образования «Слонимский районный центр дополнительного образования детей и молодежи» за изготовление елки «Елочка IT» (руководитель Л.М.Кириленко; учащиеся Т.С.Афанасик, Р.С.Гулис);

в номинации «РетроЕлка»:
команда учащихся учреждения образования «Высоковский государственный сельскохозяйственный профессионально-технический колледж» за изготовление экспоната «Елочка» (руководители С.В.Неселовская, О.К.Щепанович; учащиеся О.А.Ченцов, Д.В.Антонович, А.В.Колещук);
команда учащихся учреждения образования «Жлобинский государственный профессиональный лицей сферы обслуживания» за изготовление елки «Новогоднее чудо» (руководители Н.Г.Журавлева, Т.В.Гайдукевич, А.В.Морозова; учащиеся А.Р.Абрарова, В.Л.Кудренко);
команда учащихся учреждения образования «Столинский государственный профессиональный лицей сельскохозяйственного производства» за изготовление елки «Фото елка» (руководитель А.В.Янук; учащиеся М.Д.Арсенович, В.А.Чупик);

в номинации «Елка-трансформер»:
команда учащихся учреждения образования «Гродненский государственный колледж техники, технологии и дизайна» за изготовление елки «Новогоднее перевоплощение» (руководитель Е.П.Болтач; учащиеся А.М.Фадеев, В.В.Чертко, М.А.Казакевич);
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный дворец детей и молодежи» за изготовление елки «Биоелка-трансформер» (руководитель С.Д.Кузьмичев; учащиеся Г.Гуль, З.Гракун);
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный профессиональный лицей № 3 машиностроения» за изготовление елки «Елка-полка» (руководитель Е.В.Кремень; учащиеся В.В.Дорохович, Е.В.Бендь, В.А.Батухтин);

в номинации «Рождественская композиция»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Многопрофильный центр “Ветразь” г.Белыничи» за изготовление композиции «Новогодние хороводы» (руководитель И.О.Духович; учащиеся Н.Круглов, С.Латышев);
команда учащихся государственного учреждения образования «Средняя школа № 39 г.Могилева» за изготовление композиции «Домик хозяйки Нового года-2020» (руководители Т.А.Зимарева, А.В.Волкова, А.А.Карлов; учащиеся Н.М.Тюнин, А.Н.Серафимович, В.А.Масюк);
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный механико-технологический профессионально-технический колледж» за изготовление композиции «В гостях у “LediFrost”» (руководители Е.В.Мархонов, А.Н.Зеновчик, Ю.С.Сологуб; учащиеся В.Щука, В.Лапаник);

в номинации «Новогодний сувенир»:
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный профессиональный лицей № 14 деревообрабатывающего производства и транспортного обслуживания» за изготовление сувенира «Сказочный олень» (руководитель А.Г.Арцименя, А.А.Лось; учащиеся И.Белякович, Е.Богданов); 
команда учащихся учреждения образования «Могилевский государственный политехнический колледж» за изготовление сувенира «Кружевная елка» (руководитель И.А.Фащилина, Е.Н.Алиева; учащиеся Ю.С.Стародубцев, В.Н.Бондарев);
команда учащихся учреждения образования «Брестский государственный профессиональный лицей легкой промышленности» за изготовление музыкального светильника «Дом-ожидание волшебства» (руководитель С.М.Прокопец; учащиеся Е.Зарудняк, С.Зеленцова);

в номинации «Праздничные украшения»:
команда учащихся учреждения образования «Могилевский государственный политехнический колледж» за изготовление светильников-украшений «Зимнее очарование» (руководители Н.А.Кочеулова, Т.М.Кублицкая, Т.П.Захарова, И.С.Дюбаньков, Г.В.Михасёв; учащиеся В.И.Прудников, М.А.Кузнецов);
команда учащихся учреждения образования «Гродненский государственный колледж техники, технологии и дизайна» за изготовление коллекции шаров «Фантазия» (руководитель С.Ф.Шершнева; учащиеся К.А.Руховецкий, А.И.Дереченик);
команда учащихся учреждения образования «Республиканский центр инновационного и технического творчества» за изготовление комплекта украшений (руководитель А.Г.Каблукова; учащиеся А.Д.Дубиненко, Э.П.Бамбур, Т.М.Каблуков); 

в номинации «Символ 2020 года»:
команда учащихся учреждения образования «Барановичский государственный профессионально-технический колледж сферы обслуживания» за изготовление символа года «Крыс Го» (руководитель Л.Н.Сушко; учащиеся Е.В.Королько, В.В.Кунигель);
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный колледж сферы обслуживания» за изготовление арт-объекта «Символ года на торте» (руководитель В.И.Неверко; учащиеся И.А.Алешко, Н.С.Демчук);
команда учащихся учреждения образования «Борисовский государственный колледж» за изготовление сувенира «Мы – шина времени» (руководители С.И.Гзовская, О.Ф.Копать, Т.В.Решетняк, В.П.Яськевич; учащиеся А.С.Босая, А.А.Василевская, Ю.В.Лысковец);

присуждается 3 место и награждается дипломом III степени:

в номинации «Дизайн-елка»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Брилевская средняя школа» за изготовление елки «Елка-головоломка» (руководитель В.Я.Яковчик; учащиеся А.Е.Каратай, А.В.Квакуха);
команда учащихся государственного учреждения образования «Средняя школа № 27 г.Могилева» за изготовление елки «Снежная королева» (руководители И.В.Пастухов, С.Г.Дурова; учащиеся Т.А.Купреев, А.В.Рябцева);
команда учащихся учреждения образования «Гомельский государственный профессионально-технический колледж народных художественных промыслов» за изготовление елки «Кружевница» (руководитель Л.М.Кравченко; учащиеся Е.В.Логис, В.Е.Лопатин, К.Д.Пипченко);
команда учащихся государственного учреждения образования «Средняя школа № 37 г.Бреста» за изготовление электронного сувенира «Елка-домик для короля мышей» (руководители А.В.Коровина, О.А.Колосова; учащиеся К.В.Дорош, А.С.Вабищева);
команда учащихся учреждения образования «Лунинецкий государственный профессионально-технический колледж сельскохозяйственного производства» за изготовление композиции «Праздник к нам приходит» (руководитель Н.В.Труханович; учащиеся К.В.Ячменович, К.И.Шиловец, Д.С.Коваленок);

в номинации «Хайтек-елка»:
команда учащихся учреждения образования «Витебский государственный технический колледж» за изготовление елки «Парящая елка» (руководитель В.С.Невдах; учащиеся В.С.Богданов, И.А.Горбачевский, Я.А.Скрага, У.А.Сердюк);
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный профессиональный лицей № 3 машиностроения» за изготовление елки «Елка-каминница» (руководитель А.И.Савельев; учащиеся П.Н.Непевный, С.Д.Пусько); 
команда учащихся государственного учреждения образования «Брестский областной центр туризма и краеведения детей и молодежи» за изготовление елки «Робот-елка» (руководители Д.Г.Покиньборода, И.М.Ковальчук; учащиеся С.А.Кузьмич, К.А.Кузьмич);
команда учащихся учреждения образования «Могилевский государственный политехнический колледж» за изготовление елки «Елка-пирамида» (руководители В.В.Колодко, П.Н.Козлов; учащиеся К.А.Чачков, А.А.Молчанский); 
команда учащихся учреждения образования «Берестовицкий государственный сельскохозяйственный профессиональный лицей» за изготовление елки «Елочный хоровод» (руководитель А.В.Внукович; учащиеся М.А.Васильева, А.И.Грек);

в номинации «Альтернативная елка»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Добрушский районный центр дополнительного образования» за изготовление елки «Елка-Фонтан» (руководители А.А.Акименко, Н.А.Крусс; учащиеся В.В.Толокняник, Н.С.Крусс);
команда учащихся учреждения образования «Полоцкий государственный экономический колледж» за изготовление елки «Сказочная елочка» (руководители И.А.Гукова, С.В.Федосова, Е.В.Казьянина, Г.В.Жойдик, А.В.Ромашко; учащиеся Е.В.Жойдик, К.А.Бекис, Д.О.Паганкина);
команда учащихся учреждения образования «Полесский государственный аграрный колледж им. В.Ф.Мицкевича» за изготовление елки «Белоснежка» (руководители И.А.Яцухно, Э.В.Круглик; учащиеся М.П.Марченко, С.С.Испенков);
команда учащихся учреждения образования «Гомельский государственный машиностроительный колледж» за изготовление елки «Новогодний ночник» (руководители Н.В.Новикова, В.О.Афонько; учащиеся К.В.Кузьменко, К.В.Грицкевич);
команда учащихся государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» за изготовление новогоднего светильника «Зимняя сказка» (руководители Г.Н.Голуб, М.В.Шабуневич; учащиеся М.В.Горник, С.А.Струневская);

в номинации «МультимедиаЕлка»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Гомельский областной центр технического творчества детей и молодежи» за изготовление техноелки «Новогодний джекпот» (руководитель И.В.Костерева; учащиеся М.В.Минич, Я.А.Евсеенко, С.И.Севницкая, Д.И.Иванова, Е.А.Карпенко,Д.П.Никитенко);
команда учащихся учреждения образования «Гродненский государственный колледж техники, технологии и дизайна» за изготовление елки «Гостья из прошлого» (руководители С.М.Кулаковская, Н.А.Семенович; учащиеся З.В.Демченко, О.Ю.Валюшко);
команда учащихся учреждения образования «Октябрьский государственный профессиональный лицей» за изготовление елки «Елка-кинопроектор» (руководитель В.В.Поздняк; учащиеся Р.К.Кривошеин, Р.И.Сенько);
команда учащихся учреждения образования «Могилевский государственный политехнический колледж» за изготовление елки «Карусель» (руководители Н.А.Кочеулова, Т.М.Кублицкая, И.С.Дюбаньков, М.Ю.Матвеенко, Г.В.Михасёв; учащиеся К.А.Свиридович, К.А.Кашков);
команда учащихся учреждения образования «Гомельский государственный профессионально-технический колледж бытового обслуживания» за изготовление панно «Новогодняя ель» (руководители И.И.Хадарович, Д.В.Лавриновский, Н.А.Шаповалова; учащиеся Е.М.Быстрова, К.В.Михаленя);

в номинации «РетроЕлка»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Дрогичинский районный центр дополнительного образования детей и молодежи» за изготовление елки «Ретро Елка» (руководитель А.Г.Скаль; учащиеся В.Гришкевич, М.Мартынович, В.Остапович, А.Волощук, А.Вакульчик);
команда учащихся учреждения образования «Могилевский государственный профессиональный лицей № 7» за изготовление елки «Кин-дза-дза» (руководители Т.Н.Ворожбитова, А.В.Свиридов; учащиеся Н.А.Ерашов, И.С.Вититнев);
команда учащихся учреждения образования «Гомельский государственный профессиональный лицей речного флота» за изготовление елки «Зимние кружева» (руководитель Л.Н.Цыганкова; учащиеся Д.Д.Трусова, В.Н.Ерошенко, Е.В.Тюева);
команда учащихся учреждения образования «Могилевский государственный технологический колледж» за изготовление композиции «Сказочный зимний домик» (руководитель Т.В.Палькевич; учащаяся Т.И.Саранчукова);
команда учащихся учреждения образования «Могилевский государственный экономический профессионально-технический колледж» за изготовление елки «Восточный календарь» (руководитель Д.С.Чех-Астрашевская; учащиеся А.Шунькина, А.Мышковская, М.Фалецкая, Е.Паукова, А.Чехович, Ю.Москалева);

в номинации «Елка-трансформер»:
команда учащихся учреждения образования «Жлобинский государственный профессионально-технический колледж» за изготовление елки «Елка-одеяло» (руководитель Т.Н.Тюляндина; учащиеся Е.В.Свириденко, Н.А.Завадская);
команда учащихся государственного учреждения образования «Средняя школа № 2 г.Могилева» за изготовление елки «Новогодние гулянья» (руководители А.М.Генисев, Т.Г.Лацапнева; учащиеся С.В.Демин, Д.А.Агеева);
команда учащихся учреждения образования «Слуцкий государственный сельскохозяйственный профессиональный лицей» за изготовление елки «Настроение» (руководитель С.А.Некрашевич; учащиеся Д.А.Бабушкин, В.Г.Гаврик);
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный профессионально-технический колледж торговли» за изготовление елки «Елка-зонтик» (руководитель Т.А.Микулич; учащиеся Т.Удовеня, Е.Матусевич);
команда учащихся учреждения образования «Березовский государственный профессиональный лицей строителей» за изготовление елки «Елочка-пирамидка» (руководители Ю.О.Сосновский, М.Н.Добровольская; учащиеся С.Ф.Мисюкевич, А.А.Крагель);

в номинации «Рождественская композиция»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Средняя школа № 9 г.Жодино» за изготовление интерьерной композиции «Окошко в сказку» (руководители А.А.Лаховская, Н.А.Петькова; учащиеся Е.А.Занько, В.С.Михальцова, А.С.Фалей);
команда учащихся учреждения образования «Минский  государственный профессиональный лицей № 10 строительства имени И.М.Жижеля» за изготовление композиции «Рождества волшебные мгновенья» (руководители В.Г.Шаврова, О.А.Грицишин; учащиеся М.А.Серов, Е.С.Провада, К.С.Потеряйко);
команда учащихся учреждения образования «Новогрудский государственный сельскохозяйственный профессиональный лицей» за изготовление композиции «В ожидании чуда» (руководитель О.Н.Чубрик; учащиеся Д.М.Романейко, Е.Н.Петровская);
команда учащихся учреждения образования «Гродненский государственный политехнический колледж» за изготовление композиции «В ожидании чуда» (руководители Е.И.Агейчик, Г.Г.Кель, Л.А.Ескевич; учащиеся А.О.Семашко, Д.В.Станкевич, А.В.Титяк);
команда учащихся государственного учреждения образования «Барановичский профессиональный лицей строителей» за изготовление новогоднего украшения «Северное сияние» (руководители М.В.Прусевич, Н.М.Турко; учащиеся Д.А.Походня, Д.О.Попко);

в номинации «Новогодний сувенир»:
команда учащихся учреждения образования «Брестский государственный торгово-технологический колледж» за изготовление новогоднего сувенира «Для друзей» (руководитель И.Н.Фиешко; учащиеся М.В.Димова, А.В.Цапкова);
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный профессиональный лицей № 9 автомобилестроения» за изготовление елки «Новогодний рецепт» (руководитель С.А.Глонь; учащиеся А.А.Тарнапович, Н.А.Баркет);
команда учащихся учреждения образования «Гомельский государственный профессионально-технический колледж народных художественных промыслов» за изготовление панно «НХП» (руководитель М.А.Шатило; учащиеся А.Я.Белоус, Н.Л.Дмитрук);
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный профессионально-технический колледж железнодорожного транспорта имени Е.П.Юшкевича» за изготовление новогоднего сувенира (руководитель С.Л.Буйкевич; учащиеся А.В.Гуськова, И.А.Шийч);
команда учащихся учреждения образования «Гомельский государственный профессионально-технический колледж кулинарии» за изготовление сувенира «Новогодний подарок» (руководитель М.Н.Демидова, М.М.Андриевец; учащиеся Е.А.Болсун, А.А.Чуянова);

в номинации «Праздничные украшения»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Гольчицкая средняя школа» Слуцкого района за изготовление композиции «Ночь перед Рождеством» (руководитель Е.И.Матылицкая; учащиеся Д.Г.Мышук, К.А.Кучинская);
команда учащихся государственного учреждения дополнительного образования «Витебский областной дворец детей и молодежи» за изготовление электронного украшения «Куб Земекиса» (руководитель Д.А.Климович; учащиеся А.Е.Будревич, Д.Е.Буревич);
команда учащихся учреждения образования «Узденский государственный сельскохозяйственный профессиональный лицей» за изготовление экспоната «Мисс КРЫСАвица-2020» (руководитель А.И.Дубовик; учащиеся А.С.Прокопович, И.Е.Пасека);
команда учащихся государственного учреждения образования «Гимназия № 14 г.Гомеля» за изготовление рождественского венка «Северная сказка» (руководители Н.В.Захарова, А.В.Сапоненко; учащиеся А.И.Зайко, В.В.Тищенко); 
команда учащихся учреждения образования «Ивацевичский государственный профессиональный лицей сельскохозяйственного производства» за изготовление праздничного украшения «Лесная сказка» (руководитель А.В.Журомская; учащиеся Л.Русак, М.Жабинская, О.Теневич, Д.Анисимов);

в номинации «Символ 2020 года»:
команда учащихся государственного учреждения образования «Гимназия № 46 г.Гомеля имени Блеза Паскаля» за изготовление символа года «Удачи в Новом 2020 году» (руководители В.Н.Савенков, О.Л.Чуянова; учащиеся З.Казанцева, С.Морочко); 
команда учащихся учреждения образования «Гомельский государственный профессионально-технический колледж бытового обслуживания» за изготовление символа года «Королевские особы» (руководитель Е.В.Паршукова; учащиеся А.Н.Командирчик, В.А.Гоз, А.М.Бульбесов);
команда учащихся учреждения образования «Минский государственный профессионально-технический колледж легкой промышленности и комплексной логистики» за изготовление символа года «Филипп и Матильда спешат на новогодний бал» (руководители Т.Г.Березка, О.В.Царикович; учащиеся Д.К.Лешик, Д.С.Каляго, Ю.В.Скрибченко, А.С.Подолякина,);
команда учащихся учреждения образования «Кобринский государственный политехнический колледж» за изготовление электронного сувенира «Анфиса на сыре» (руководители С.С.Петровская, А.Л.Синяк; учащиеся К.Г.Петровская, Е.Н.Сидорук, М.А.Веремейчук);
команда учащихся Технологического колледжа учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» за изготовление композиции «Мышиный городок» (руководитель А.Н.Пасацкая; учащиеся А.И.Кропа, А.О.Масько, П.В.Коврах, М.В.Манюшкина, У.Ф.Назымаева, Е.В.Жуковец, Д.С.Чернецкая, В.В.Кулеш, М.Ю.Анупрейчик, Н.А.Жогаль). 



