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Об итогах районного этапа 

республиканской  выставки - конкурса 

детского творчества «АрхНовация-2021»
В соответствии с планом работы главного управления образования Минского облисполкома, управления по образованию Минского райисполкома на 2021/2022 учебный год, с целью повышения у учащихся интереса к архитектуре родного края, развития детского архитектурно-художественного творчества, выявления и поддержки юных талантов            с 01 июня по 10 сентября 2021 года состоялся районный этап республиканской выставки-конкурса детского творчества          «АрхНовация-2021» среди учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования детей и молодежи.

На основании решения жюри и порядка проведения районного этапа республиканской выставки-конкурса детского творчества         «АрхНовация-2021» среди учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования детей и молодежи

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Наградить победителей районного этапа республиканской выставки-конкурса «АрхНовация-2021» дипломами управления по образованию Минского райисполкома.

Дипломом I степени: 

Номинация «Живопись»:

Лукша Софию – учащуюся государственного учреждения образования «Сеницкая средняя школа имени Я.Купалы» (руководитель Лукша Анастасия Андреевна), рисунок «Парк будущего», возрастная категория 4-6 лет;

Клиндухову Марию – учащуюся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа» (руководитель Тимофеева Алеся Константиновна), рисунок «Чырвоны касцел. Старажынты Менск», возрастная категория 7-10 лет; 

Москалеву Алису – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3» (руководитель Зеленькова Татьяна Александровна), рисунок «Дом будущего», возрастная категория 11-13 лет; 

Швайковскую Ксению – учащуюся государственного учреждения образования «Новодворская средняя школа» (руководитель Синявская Элина Анатольевна), рисунок «Крамаренко В.В. Им гордится страна!», возрастная категория 11-13 лет;

Гром Анастасию – учащуюся государственного учреждения образования «Крупицкая средняя школа» (руководитель Игнатенко Наталья Васильевна), рисунок «Костел Святой Троицы в аг.Гервяты», возрастная категория 14-17 лет.

Номинация «Графика»:

Курносенкову Маргариту – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад- средняя школа д.Новое Поле» (руководитель Шуба Ольга Игоревна), графика «Какой бы я хотела видеть свою школу», возрастная категория 14-17 лет.
Номинация «Стрит-арт»:

Клиндухову Марию – учащуюся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа» (руководитель Тимофеева Алеся Константиновна),   триптих «Яркий город», возрастная категория 11-13 лет;
Маслову Анастасию – учащуюся государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа» (руководитель Лапина Ольга Петровна),   эскиз «Фарбы роднай краіны», возрастная категория 11-13 лет.

Номинация «Художественная фотография»:
Станкевича Арсения – учащегося государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа» (руководитель Бабич Ольга Леонидовна), фоторабота «Костел Святой Троицы в аг.Гервяты», возрастная категория 11-13 лет;
Москатову Ксению – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3» (руководитель Зеленькова Татьяна Александровна), фоторабота «Другой взгляд на архитектуру», возрастная категория 14-17 лет. 

Номинация «Архитектурное макетирование»:

Рахманько Елизавету, Жудро Софию, Тишкову Яну, –  обучающихся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» (руководитель Шнэк Екатерина Витальевна), композиция «Арт-сфера», возрастная категория 11-13 лет.
Дипломом II степени: 

Номинация «Живопись»:

Витковского Марата – учащегося государственного учреждения образования «Заславская средняя школа № 2 имени М.К.Путейко» (руководитель Пастухова Ирина Николаевна), рисунок «Мирский замок», возрастная категория 7-10 лет;

Федорович Марту – учащуюся государственного учреждения образования «Заславская средняя школа № 2 имени М.К.Путейко» (руководитель Пастухова Ирина Николаевна), рисунок «Заславский костел. Спасо-Преображенская церковь», возрастная категория 11-13 лет;
Мицкевич Еву – учащуюся государственного учреждения образования «Заславская гимназия» (руководитель Руденко Анастасия Юрьевна), рисунок «Детская площадка будущего», возрастная категория 14-17 лет.
Номинация «Коллаж»:

Журавскую Арину – учащуюся государственного учреждения образования «Сеницкая средняя школа им.Я.Купалы» (руководитель Гавриш Анастасия Юрьевна), графика «Школа будущего», возрастная категория 14-17 лет.

Номинация «Художественная фотография»:

Гладкую Милану – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3» (руководитель Зеленькова Татьяна Александровна), фоторабота «Минск в моем сердце», возрастная категория 11-13 лет;
Шестиловскую Нину – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3» (руководитель Зеленькова Татьяна Александровна), фоторабота «Витебская архитектура», возрастная категория 14-17 лет.

Дипломом III степени: 

Номинация «Живопись»:

Давидёнок Ангелину – учащуюся государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа» (руководитель Давиденок Ольга Францевна), рисунок «Панскі маёнтак Сула», возрастная категория 11-13 лет.
Номинация «Графика»:

Суруда Анну – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа» (руководитель Дудоренко Виталий Васильевич), рисунок «Школа будущего», возрастная категория 11-13 лет;
Журавлеву Александру – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 2» (руководитель Караник  Ксения Александровна), рисунок «Виктор Крамаренко - архитектор современного Минска», возрастная категория 14-17 лет.

Номинация «Коллаж»:

Филипович Викторию, Филипович Веронику – учащихся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа» (руководитель Нагорная Людмила Васильевна), проект «Фишлэнд», возрастная категория 11-13 лет.

Номинация «Художественная фотография»:

Корженевскую Евгению  – учащуюся государственного учреждения образования «Замосточская средняя школа» (руководитель Рудковский Егор Сергеевич), фоторабота «Структуры Национального художественного музея», возрастная категория 11-13 лет.
2. На основании вышеизложенного руководителям учреждений образования необходимо премировать педагогов, занявших призовые места в районном этапе конкурса.
3. Руководителям учреждений образования проанализировать уровень подготовки творческих работ и участия в районном этапе конкурса. 

4. Контроль за исполнением приказа возложить на начальника отдела социальной и воспитательной  работы управления по образованию  И.А.Шелкович.
Заместитель
начальника управления 
Н.А. Михадюк
О.А.Ковель5167884

