Движение в сложных условиях
В связи с неблагоприятными погодными условиями, Госавтоинспекция УВД Минского райисполкома рекомендует водителям соблюдать осторожность на дороге, а перед выездом необходимо убедиться в исправности  автомобиля. 
Будьте предельно внимательными, в сложных метеорологических условиях за рулем автомобиля не пользуйтесь мобильным телефоном. 
При выпадении сильных осадков (дождь, снег) и недостаточной видимости необходимо двигаться с включенным ближним светом фар, выбирать безопасную скорость и дистанцию, отказаться от резких маневров, которые при неблагоприятной погоде могут привести к созданию аварийных ситуаций. Обязательно необходимо пристегиваться ремнями безопасности.
Перепады температуры с осадками создают условия для образования на проезжей части гололедицы, в связи с чем, сцепление шин авто с дорожным покрытием значительно уменьшается, а тормозной путь увеличивается. Любое резкое изменение скорости и направления движения может вызвать неуправляемый занос.
[bookmark: _GoBack]Большая часть дорожно-транспортных происшествий на заснеженных дорогах связано именно со спешкой. Поэтому необходимо соблюдать скоростной режим и быть спокойными, а также внимательно следить за впереди двигающимся транспортным средством, держать дистанцию и смотреть в зеркала заднего вида. Не соблюдая дистанцию Вы сами сокращаете себе пространство для маневров. Кто угодно вокруг Вас может потерять управление, и тогда вам нужно будет действовать быстро и уверенно. 
По возможности воздержитесь от использования личного автотранспорта в период плохой погоды! 
Пешеходам тоже необходимо соблюдать правила дорожного движения и быть особенно внимательны при переходе проезжей части улицы.
Обязательно смотреть по сторонам, когда переходите проезжую часть. Не делать резких движений, быть предсказуемыми. Если несколько машин остановилось, пропуская Вас, это не значит, что где-то за ними не движется еще один автомобиль. Переходите проезжую часть дороги строго в разрешенных местах. Не выходить на проезжую часть в ожидании пассажирского транспорта. При переходе проезжей части дороги держите детей за руку. Обязательно обозначьте себя светоотражающим элементом.
Если в пути вам понадобилась помощь, сообщите по телефону 102. Наряды ГАИ окажут необходимое содействие. 
Также Госавтоинспекция призывает самих участников дорожного движения не оставаться равнодушными к чужой беде и оказывать помощь людям, которые оказались в сложной ситуации.
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