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Об итогах районного этапа 
республиканского конкурса 
по флористике «Цветы Победы»

В соответствии с письмом управления по образованию Минского райисполкома от 20.04.2020 № 1-13/1057, с целью формирования экологической культуры, развития творческих способностей и флористического искусства, воспитания чувства патриотизма, реализации креативных идей учащихся средствами создания композиций из живых цветов с 20 апреля по 12 мая 2020 года прошел районный этап республиканского конкурса по флористике «Цветы Победы».
Высокий уровень исполнительского мастерства, оригинальность композиции творческих работ продемонстрировали государственные учреждения образования «Боровлянская гимназия»,«Ждановичская средняя школа», «Крупицкая средняя школа», «Озерцовская средняя школа», «Самохваловичская средняя школа», «Чуриловиская средняя школа», «Буцевичский учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа», «Учебно-педагогический комплекс ясли – сад - базовая школа д.Королев Стан», «Учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа а.г.Лошаны». 
На основании решения жюри и порядка проведения районного этапа республиканского конкурса по флористике «Цветы Победы» среди учащихся, творческих коллективов учреждений общего среднего образования
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Наградить победителей районного этапа республиканского конкурса по флористике «Цветы Победы» дипломами управления по образованию Минского райисполкома.
Дипломом I степени: 
Логинова Ярослава, Бугаеву Антонину, Шаматульскую Викторию, Паневу Варвару – учащихся государственного учреждения образования «Самохваловичская средняя школа» (руководитель Савик Наталия Константиновна), номинация «Гирлянда Победы»;
Вершеня Михалину – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли – сад - базовая школа д.Королев Стан» (руководитель Селивончик Екатерина Юрьевна), номинация «Букет ветерану»;
Лапина Владимира – учащегося государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа» (руководитель Лапина Ольга Петровна), номинация «Память огненных лет».
Дипломом II степени: 
Пальчевскую Марию – учащуюся государственного учреждения образования «Озерцовская средняя школа» (руководитель Михалицына Елена Анатольевна), номинация «Гирлянда Победы»;
Стагначева Александра, Талай Полину – учащихся государственного учреждения образования «Буцевичский учебно-педагогический комплекс детский сад- средняя школа» (руководитель Грушенкова Ирина Львовна), номинация «Гирлянда Победы»;
Зеленко Александру – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская гимназия» (руководитель Савчук Елена Викторовна), номинация «Букет ветерану»;
[bookmark: _GoBack]Троцкого Мирона – учащегося государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа аг. Лошаны» (руководитель Троцкая Елена Михайловна), номинация «Букет ветерану»; 
Стефанович Анну – учащуюся государственного учреждения образования «Крупицкая средняя школа», (руководитель Казюлева Антонина Николаевна), номинация «Букет ветерану»;
Маразовского Павла – учащегося государственного учреждения образования «Чуриловичская средняя школа», (руководитель Михайлишина Жанна Ярославовна), номинация «Память огненных лет».
Дипломом III степени: 
Коваленко Ксению – учащуюся государственного учреждения образования «Щомыслицкая средняя школа» (руководитель Ляпич Екатерина Борисовна), номинация «Гирлянда Победы»;
творческий коллектив учащихся  государственного учреждения образования «Семковская средняя школа» (руководитель Мунц Дарья Викторовна), номинация «Гирлянда Победы»;
Воробьеву Софью – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 2» (руководитель Терещенко Ирина Михайловна), номинация «Букет ветерану»;
Титову Татьяну – учащуюся государственного учреждения образования «Новодворская средняя школа» (руководитель Титова Елена Михайловна), номинация «Букет ветерану»;
Ашманкевича Ивана – учащегося государственного учреждения образования «Прилукская средняя школа», (руководитель Масалыка Евгений Иванович), номинация «Память огненных лет»;
Федорович Марту – учащуюся государственного учреждения образования «Заславская средняя школа № 2 им. М.К. Путейко», (руководитель Пастухова Ирина Николаевна), номинация «Память огненных лет».
2. На основании вышеизложенного руководителям учреждений образования необходимо:
рассмотреть вопрос о премировании педагогов, занявших призовые места в районном этапе конкурса;
проанализировать уровень подготовки творческих работ и участия в районном этапе конкурса. 
	3. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя начальника управления по образованию Минского райисполкома                           Е.Г. Штукину.

Начальник управления 	Л.К. Лукша
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