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Об итогах районного этапа 
республиканского фестиваля- конкурса 
творчества детей и молодежи
«Венок славы»

В соответствии с письмом управления по образованию Минского райисполкома от 10.04.2020 № 1-13/946, с целью содействия гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, активизации интереса детей и молодежи к героической истории страны и подвигу народа в годы Великой Отечественной войны,                         с 10 по 25 апреля 2020 года прошел районный этап республиканского фестиваля-конкурса творчества детей и молодежи «Венок славы», посвященный 75-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне (далее - конкурс). 
	В конкурсе приняло участие 23 учреждения образования Минского района.
	Высокий уровень исполнительского мастерства творческих работ продемонстрировали государственные учреждения образования: «Боровлянская средняя школа № 3», «Заславская средняя школа № 1»,  «Ждановичская средняя школа», «Луговослободская средняя школа», «Прилукская средняя школа», «Тростенецкая средняя школа», «Учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа а.г. Лошаны». 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Наградить победителей районного этапа республиканского фестиваля-конкурса творчества детей и молодежи «Венок славы» дипломами управления по образованию Минского райисполкома.
Дипломом I степени: 
Пашек Елизавету – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа аг. Лошаны» (руководитель Пашек Наталья Анатольевна), рисунок «Май. Победа. Мир»;
Самохвалову Полину – учащуюся государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа» (руководитель Жибурт Софья Игоревна), рисунок «Нас ждет Победа»;
Мыздрикову Веру – учащуюся государственного учреждения образования «Тростенецкая средняя школа» (руководитель Конода Алла Адамовна), макет «Танк - Победитель»;
Костюкевич Ольгу – учащуюся государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа» (руководитель Сакович-Жешко Анна Александровна), шкатулка для фото «Лишь память сердца говорит»;
Лапина Владимира – учащегося государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа», (руководитель Лапина Ольга Петровна), панно «Память о земляках»;
творческий коллектив государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3» (руководитель Зеленькова Татьяна Александровна), композиция «Венок памяти».
Дипломом II степени: 
Книгу Варвару – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 3», (руководитель Зеленькова Татьяна Александровна), рисунок «Застывшая благодарность»;
Драчана Михаила – учащегося государственного учреждения образования «Заславская средняя школа № 1» (руководитель Хорошевич Ольга Николаевна), рисунок «Оружие Победы»;
Шнэк Ярославу, Прындюк Анну, Василенко Софию, Зарембовскую Полину, Шнэк Ульяну – учащихся государственного учреждения образования «Самохваловичская средняя школа», (руководитель Шнэк Екатерина Витальевна), венок «Спасибо за Победу»;
Косого Тимофея – учащегося государственного учреждения образования «Прилукская средняя школа» (руководитель Дмитрук Майя Александровна), композиция «За Родину!»;
творческий коллектив государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 2» (руководитель Ларионова Анастасия Дмитриевна), венок «Мы помним»;
творческий коллектив государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад-базовая школа д. Королев Стан» (руководитель Богуславская Елена Александровна), композиция «Венок Славы».
Дипломом III степени: 
Бихудину Ладу – учащуюся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа», (руководитель Тимофеева Алеся Константиновна), рисунок «Одна трагедия из тысяч»;
Царик Алину – учащуюся государственного учреждения образования «Щомыслицкая средняя школа», (руководитель Будник Наталья Геннадьевна), панно «Орден Победы»;
Климова Максима – учащегося государственного учреждения образования «Прилукская средняя школа» (руководитель Головач Виктория Дмитриевна), модель самолета У-2 «Кукурузник»;
творческий коллектив государственного учреждения образования «Папернянская средняя школа» (руководитель Клабук Наталья Викторовна), венок «Звезда – героям».
2. На основании вышеизложенного руководителям учреждений образования необходимо:
премировать педагогов, занявших призовые места в районном этапе конкурса;
проанализировать уровень подготовки творческих работ и участия в районном этапе конкурса. 
	3. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя начальника управления по образованию Минского райисполкома                           Е.Г. Штукину.

Начальник управления 	Л.К. Лукша
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