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ПРИКАЗ

г.Минск


							
Об итогах районного этапа 
республиканского  конкурса 
детского рисунка «Подружись со спортом»

В соответствии с приказом управления по образованию Минского райисполкома от 14.01.2020 № 32, проводится с целью привлечения внимания детей и подростков к развитию национального спорта высших достижений через творчество, стимулирования интереса к спорту и активному образу жизни, пропаганды спорта, как важного средства укрепления здоровья, приобщения к здоровому образу жизни, выявлению и поддержки юных талантов и одарённых детей с 20 января по 05 февраля 2020 года состоялся районный этап республиканского конкурса детского рисунка «Подружись со спортом» среди учащихся учреждений общего среднего образования.
В выставке-конкурсе приняло участие 25 учреждений образования Минского района, представив 88 работ в двух возрастных категориях. 
На основании решения жюри и порядка проведения районного этапа республиканского конкурса детского рисунка «Подружись со спортом»  среди учащихся учреждений общего среднего образования 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Наградить победителей районного этапа республиканского конкурса детского рисунка «Подружись со спортом»  дипломами управления по образованию Минского райисполкома.
Дипломом I степени: 
Надумович Дарью – учащуюся государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» (руководитель Петровская Алла Валерьевна), рисунок «Принцесса гимнастики»;
Кабак Евгению – учащуюся государственного учреждения образования «Заславская гимназия» (руководитель Принеслик Юлия Владимировна), рисунок «Конный спорт - моя жизнь»;
Голубцову Екатерину – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа» (руководитель Дударенко Виталий Васильевич), рисунок «Велосипедист»;
Медведеву Эвелину – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская гимназия» (руководитель Кравченко Татьяна Владимировна), рисунок «Наш спорт - наша победа!».
Дипломом II степени: 
Адамович Викторию – учащуюся государственного учреждения образования «Сеницкая средняя школа имени Я.Купалы» (руководитель Смирнова Ия Павловна), рисунок «На пробежке»;
Кужалькову Мирославу – учащуюся государственного учреждения образования «Крупицкая средняя школа» (руководитель Кужалькова Анна Михайловна), рисунок «Я и спорт»;
Патрокову Екатерину – учащуюся государственного учреждения образования «Мачулищанская средняя школа имени Героев Советского Союза Вдовенко И.Т. и Гомоненко Н.В.» (руководитель Герьятович Марина Витальевна), рисунок «Спорт - здоровый образ жизни»;
Суслова Матвея – обучающегося государственного учреждения дополнітельного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» (руководитель Илларионова Анастасия Юрьевна), рисунок «В горы, да вместе!».
Дипломом III степени: 
Чуйко Елизавету – учащуюся государственного учреждения образования «Заславская гимназия» (руководитель Принеслик Юлия Владимировна), рисунок «Я хочу стать гимнасткой»;
Храмцову Карину – учащуюся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа» (руководитель нагорная Людмила Васильевна), рисунок «Здорово жить»;
Макаревич Викторию – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад-начальная школа д.Бровки» (руководитель Крючкова Наталья Александровна), рисунок «Движение - жизнь»;
Казакевич Веронику – учащуюся государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа» (руководитель Хадасевич-Лисовская Екатерина Станиславовна), рисунок «Лед. Танец. Изящество»;
Боярович Елизавету – обучающуюся государственного учреждения дополнітельного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» (руководитель Илларионова Анастасия Юрьевна), рисунок «Я люблю баскетбол!»;
Каминскую Анастасию – учащуюся государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» (руководитель Харлан Светлана Владимировна), рисунок «Летние игры».
	2. Руководителям учреждений образования рассмотреть вопрос о премировании педагогов, принявших активное участие в районном этапе конкурса детских рисунков.
	3. Контроль за исполнением приказа возложить на заведующего сектором воспитательной работы управления по образованию Н.И.Божко.
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