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Об итогах районного этапа 
областного смотра - конкурса
«Дети. Вода. Безопасность»

[bookmark: _GoBack]В соответствии с приказом управления по образованию Минского райисполкома от 04.10.2019 № 572 с целью дальнейшей активизации работы по предупреждению несчастных случаев с людьми на водах, популяризации деятельности ОСВОД, привлечения внимания общественности к проблемам безопасности на водах, пропаганды здорового образа жизни в период с 01 октября по 20 декабря 2019 года прошел районный этап областного смотра - конкурса «Дети. Вода. Безопасность».
На основании решения жюри и порядка проведения районного этапа областного смотра - конкурса «Дети. Вода. Безопасность»
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Наградить победителей районного этапа областного смотра - конкурса «Дети. Вода. Безопасность» дипломами управления по образованию Минского райисполкома:
Дипломом I степени: 
Сонцеву Марину – учащуюся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа», рисунок «Танец на далекатным лёдзе»;
Бизухину Ладу – учащуюся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа», рисунок «Одно мгновение»;
Потис Полину – учащуюся государственного учреждения образования «Мачулищанская средняя школа имени Героев Советского Союза Вдовенко И.Т. и Гомоненко Н.В», рисунок «Безопасность на льду»;
Юбко Илону – учащуюся государственного учреждения образования «Щомыслицкая средняя школа», кроссворд «Безопасность детей на воде»;
Сахарову Екатерину – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 2», мультфильмы «Выходить на лед опасно», «Не катайтесь в неположенных местах».


Дипломом II степени: 
Бахир Татьяну – учащуюся государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района», рисунок «Правила безопасности на воде»;
Гром Анастасию – учащуюся государственного учреждения образования «Крупицкая средняя школа», рисунок «Не зная броду, не суйся в воду»;
Кононова Александра – учащегося государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли сад-средняя школа д.Новое Поле», кроссворд «Вода не замутит ума»;
Клюева Глеба – учащегося государственного учреждения образования «Щомыслицкая средняя школа», ребус «Дети. Вода. Безопасность».
Дипломом III степени: 
Наумик Полину – учащуюся государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа», рисунок «Не заплывай за буйки»;
Короткевич Евгению – учащуюся государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа», рисунок «Вода - радость и беда»;
Кононова Александра – учащегося государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс ясли-сад-средняя школа д.Новое Поле», фотоколлаж «Острожность на воде», «Не зная броду, не лезь в воду».
2. Руководителям учреждений образования рассмотреть вопрос о премировании педагогов, занявших призовые места в районном этапе фотоконкурса.
3. Контроль за исполнением приказа возложить на начальника отдела социальной и воспитательной работы Н.И.Божко

Исполняющий обязанности
Начальника управления 	Е.П.Авадень
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