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Управление по образованию
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исполнительного комитета

ПРИКАЗ

г.Минск


							
Об итогах районного этапа 
I областного конкурса ведущих 
«Свободный микрофон»

В соответствии с приказом управления по образованию Минского райисполкома от 08.01.2020 № 14 с целью совершенствования профессиональных компетенций в сфере культурно-досуговой деятельности и популяризации разговорного жанра, выявления и поддержки талантливых ведущих, привлечения учащихся и педагогов к проведению мероприятий        25 января 2020 года на базе государственного учреждения образования «Сеницкая средняя школа имени Янки Купалы» состоялся районный этап                   I областного конкурса ведущих «Свободный микрофон».
В конкурсе приняло участие 23 учреждения образования Минского района, представив выступления участников в номинациях «Лучший ведущий», «Лучшая ведущая», «Лучший дуэт ведущих» на тему «Там, где я счастлив».
Высокий уровень исполнительского мастерства, полное раскрытие темы, использование разнообразных выразительных средств и методов, различных приемов активизации внимания аудитории, умение импровизировать представили участники учреждений образования «Озерцовская средняя школа», «Тростенецкая средняя школа», «Самохваловичская средняя щкола», «Учебно-педагогический комплекс детский сад-средняя школа аг. Лошаны», «Гатовская средняя школа», «Сеницкая средняя школа имени Янки Купалы», «Папернянская средняя школа». «Прилукская средняя школа», «Центр творчества детей и молодежи Минского района».
Оригинальность выступления, четкое изложение мысли, отсутствие содержательных, грамматических и речевых ошибок жюри отметило в выступлении конкурсантов учреждений образования «Щомыслицкая средняя школа», «Заславская средняя школа № 2», «Буцевичский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа», «Луговослободская средняя школа», «Боровлянская средняя школа», «Боровлянская средняя школа №2», «Ждановичская средняя школа».
	На основании решения жюри и порядка проведения районного этапа                  I областного конкурса ведущих «Свободный микрофон»
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Наградить победителей районного этапа I областного конкурса ведущих «Свободный микрофон»  дипломами управления по образованию Минского райисполкома.
Дипломом I степени: 
Сашко Станислава – учащегося государственного учреждения образования «Озерцовская средняя школа» (руководитель Заенчковская Ольга Михайловна);
Бабкевич Илью – учащегося государственного учреждения образования «Тростенецкая средняя школа» (руководитель Пащеня Елена Александровна);
Мякоту Никиту – учащегося государственного учреждения образования «Самохваловичская средняя школа» (руководитель Протасеня Наталья Михайловна);
Кийко Василису – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа                  аг. Лошаны» (руководитель Дубаневич Инна Николаевна);
Митину Софью - учащуюся государственного учреждения образования «Гатовская средняя школа» (руководитель Жилевич Елена Николаевна);
Гулевич Светлану Леонидовну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Сеницкая средняя школа имени Янки Купалы»;
Смолик Екатерину Сергеевну – культорганизатора государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района»;
Клабук Наталью Викторовну – педагога-организатора государственного учреждения образования «Папернянская средняя школа»;
Сурму Елизавету, Воробья Алексея – учащихся государственного учреждения образования «Прилукская средняя школа» (руководитель Черная Наталья Михайловна).
Дипломом II степени: 
Скалабана Сергея – учащегося государственного учреждения образования «Сеницкая средняя школа имени Янки Купалы» (руководитель Гулевич Светлана Леонидовна);
Липинского Глеба – учащегося государственного учреждения образования «Щомыслицкая средняя школа» (руководитель Павроз Вадим Владимирович);
Шабуню Богдана – учащегося государственного учреждения образования «Заславская средняя школа № 2 им. М.К.Путейко» (руководитель Пастухова Ирина Николаевна);
Анискевич Марию – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа аг.Лошаны» (руководитель Дубаневич Инна Николаевна);
Ляшок Милану – учащуюся государственного учреждения образования «Буцевичский учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа» (руководитель Уваровна Наталья Федоровна);
Литвину Алину - учащуюся государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа» (руководитель Авсиевич Лилия Валерьевна);
Квиткову Алину – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа» (руководитель Рябова Елена Сергеевна);
Кулис Елизавету – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 2» (руководитель Яковлева Екатерина Геннадьевна);
Жмайлик Марию Олеговну – учителя белорусского языка и литературы государственного учреждения образования «Озерцовская средняя школа»; 
Рябцеву Марию Дмитриевну – учителя английского языка государственного учреждения образования «Самохваловичская средняя школа»;
Мантиводу Тамару Алексеевну – учителя истории государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа»;
Моштыль Анну, Плешко Виктора – учащихся государственного учреждения образования «Боровлянская средняя школа № 2» (руководитель Яковлева Екатерина Геннадьевна).
Дипломом III степени: 
Салтанова Матвея – учащегося государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа аг. Королев Стан» (руководитель Богославская Елена Александровна);
Крайко Егора  –  учащегося государственного учреждения образования «Крупицкая средняя школа» (руководитель Уласик Светлана Анатольевна);
Атрашкевич Алену – учащуюся государственного учреждения образования «Колодищанская средняя школа» (руководитель Селюн Елизавета Владимировна);
Бояджян Софию – учащуюся государственного учреждения образования «Папернянская средняя школа» (руководитель Клабук Наталья Викторовна);
Кудрявцеву Веронику Юрьевну – педагога - организатора государственного учреждения образования «Ратомская средняя школа»;
Самсонову Снежану, Финскую Анастасию Сергеевну – учащуюся, учителя музыки государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад - средняя школа аг. Королев Стан»;
Сорокину Анну, Галаганова Ивана – учащихся государственного учреждения образования «Замосточская средняя школа» (руководитель Андрушкевич Алена Антоновна);
Обнинскую Екатерину Сергеевну, Кудрявцеву Веронику Юрьевну – педагогов государственного учреждения образования «Ратомская средняя школа».
2. Руководителям учреждений образования рассмотреть вопрос о премировании педагогов, занявших призовые места, принявших участие в работе жюри  районного этапа  I областного конкурса ведущих «Свободный микрофон».
3. Контроль за исполнением приказа возложить на начальника отдела социальной и воспитательной работы Н.И.Божко.

Исполняющий обязанности
начальника управления 	Е.П.Авадень
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