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	Минский районный
исполнительный комитет

Управление по образованию
Минского районного
исполнительного комитета

ПРИКАЗ

г.Минск


							
Об итогах районного этапа 
VII Международного конкурса 
детского рисунка «Дружат дети 
на планете»

В соответствии с приказом управления по образованию Минского райисполкома от 14.01.2020 № 33, с целью укрепления международных культурных связей, привлечения внимания к экологическим проблемам и важности бережного отношения к природе, развития детского художественного творчества, выявления и поддержки талантливых детей, с 20 января по 28 февраля 2020 года состоялся районный этап VII Международного конкурса детского рисунка «Дружат дети на планете».
В конкурсе приняло участие 27 учреждений образования Минского района, представив 64 творческие работы. 
На основании решения жюри и порядка проведения районного этапаVII Международного конкурса детского рисунка «Дружат дети на планете» среди учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Наградить победителей районного этапа VII Международного конкурса детского рисунка «Дружат дети на планете» дипломами управления по образованию Минского райисполкома.
Дипломом I степени: 
Возрастная категория 7-9 лет:
Малец Оксану – учащуюся государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа» (руководитель Лобанок Татьяна Петровна), рисунок «Сохраним красоту для всех»;
Солнцеву Марину – учащуюся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа» (руководитель Тимофеева Алеся Константиновна), рисунок «Богатство нашей планеты».
Возрастная категория 10-13 лет:
Деревяго Полину – учащуюся государственного учреждения образования «Гатовская средняя школа» (руководитель Дубровская Татьяна Дмитриевна), рисунок «Африка»;
Медведеву Эвелину – учащуюся государственного учреждения образования «Боровлянская гимназия» (руководитель Кравченко Татьяна Владимировна), рисунок «Если мы не спасем планету, тогда кто?».
Возрастная категория 14-16 лет:
Довнар Алину – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа аг.Чачково» (руководитель Бессонова Елена Николаевна), рисунок «Удивительный мир»;
Самохвалову Полину – учащуюся государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа» (руководитель Лобанок Татьяна Петровна), рисунок «Ночь над Беловежской пущей».
Дипломом II степени: 
Возрастная категория 7-9 лет:
Банковича Матвея – учащегося государственного учреждения образования «Семковская средняя школа» (руководитель Дубень Алеся Николаевна), рисунок «Моя зеленая планета».
Возрастная категория 10-13 лет:
Гадалову Ефросинью – учащуюся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа» (руководитель Нагорная Людмила Васильевна), рисунок «Австралия горит»;
Ярошевич Веронику – учащуюся государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа д.Шершуны» (руководитель Турчина Алла Николаевна), рисунок «Осенняя нежность».
Возрастная категория 14-16 лет:
Риндевич Валерию – учащуюся государственного учреждения образования «Прилукская средняя школа» (руководитель Куклина Инга Евгеньевна), рисунок «Магутнасць»;
Лапина Владимира – учащегося государственного учреждения образования «Ждановичская средняя школа» (руководитель Лапина Ольга Петровна), рисунок «Польза и отличное настроение».
Дипломом III степени: 
Возрастная категория 7-9 лет:
Малец Оксану – учащуюся государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа» (руководитель Лобанок Татьяна Петровна), рисунок «Твоя реальность за окном»;
Садовского Евгения – учащегося государственного учреждения образования «Крупицкая средняя школа» (руководитель Асинская Нонна Вячеславовна), рисунок «Позаботься о будущем сегодня».
Возрастная категория 10-13 лет:
Филиппович Веронику – учащуюся государственного учреждения образования «Михановичская средняя школа» (руководитель Нагорная Людмила Васильевна), рисунок «Надо спасать планету»;
	Васькову Дарью – учащуюся государственного учреждения образования «Заславская средняя школа № 2 им М.К.Путейко» (руководитель Пастухова Ирина Николаевна), рисунок «Земля - наш общий дом».
Возрастная категория 14-16 лет:
Ребеш Ивана – учащегося государственного учреждения образования «Прилукская средняя школа» (руководитель Куклина Инга Евгеньевна), рисунок «Сокровища Родины»;
Шевчук Валерию – учащуюся государственного учреждения образования «Гатовская средняя школа» (руководитель Руклецова Ирина Алексеевна), рисунок «Экологический плакат».
2. Руководителям учреждений образования рассмотреть вопрос о премировании педагогов, занявших призовые места в районном этапе конкурса рисунков.
	3. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя начальника управления по образованию Е.П.Авадень.

Начальник управления 	Л.К. Лукша
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