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Об итогах районного этапа республиканского 
конкурса детского творчества 
«Спасатели глазами детей»

	  На основании приказа начальника управления по образованию Минского  районного исполнительного комитета  №704 от  12.11.2019  «О проведении районного этапа конкурса детского творчества «Спасатели глазами детей»  3 февраля  2020 года состоялся районный этап  республиканского конкурса среди учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования детей и молодежи «Спасатели глазами детей».
	На основании решения жюри и порядка проведения районного этапа подведены итоги  конкурса детского творчества  «Спасатели глазами детей». 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1.Признать победителями по итогам районного конкурса:
в номинации «Рисунок 7-10 лет»: 
первое место  -  Клиндухова Мария,  государственное учреждение образование  «Михановичская средняя школа» с рисунком «Бяда»;
второе место -   Батуро Тимофей, государственное учреждение образования   «Семковская средняя школа» с рисунком «Из огня»; 
третье место - Зенько София,  государственное учреждение образование  «Тростенецкая средняя школа» с рисунком «Возьмемся за руки друзья, спасем мир от огня».
В номинации «Рисунок 11-14 лет»: 
первое место  -  Суслов Матвей, государственное учреждение образование «Центра творчества детей и молодёжи  Минского района»  с рисунком «Игры на льду опасны»; 	
второе место - Кевлюк Андрей,  государственное учреждение образование  «Боровлянская средняя школа» с рисунком «Всегда на страже»;
   третье место -  Рысовец Наталья,  государственное учреждение образования  «Озерцовская средняя школа» с рисунком «Спасая жизнь».
В номинации «Рисунок 15-17 лет»:
 первое место  -  Станкевич Никита,  государственное учреждение образование  «Михановчская средняя школа» с рисунком «Цена жыцця»;
 второе место – Журавлёва София, государственное учреждение образования «Луговослободская средняя школа» с рисунком «Он герой».
В номинации «Плакат»: 
первое место - Васькова Дарья, государственное учреждение образования «Заславская средняя школа №2 имени М.К.Путейко» с плакатом «К братьям на помощь спешите, друзья, нефтью залиты моря»;
 второе место  -  Стригун Екатерина, государственное учреждение образования «Боровлянская средняя школа №2» с плакатом «Пожар на химзаводе»; 	
третье место –  Федорович Марта,  государственное учреждение образование  «Заславской средней школы №2 имени М.К.Путейко» с плакатом «Каждому ребенку свой спасатель».
В номинации «Поделка»: 
первое место - Шнэк Ярослава, государственное учреждение образование «Самохваловичская средняя школа» с поделкой «Я б в спасатели пошёл»;
второе место -  Нарчук Кирилл, Нарчук Анастасия, государственное учреждение дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» с  поделкой  «Спасатели спешат»;  
 третье место  - Грек Леонид, государственное учреждение образования «Боровлянская средняя школа №2» с поделкой «МЧС предупреждает».
В номинации «Скульптура малых форм»: 
первое место  - Шрэк Ульяна, государственное учреждение образования  «Самохваловичская средняя школа» со скульптурой «Спасатели всегда на страже»;
 первое место - Мачальская Татьяна, государственного учреждения образования «Новодворская средняя школа» со скульптурой «Маленькие шалости – большие беды»;
 второе место  - Богданова Екатерина, государственное учреждение дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Минского района» со скульптурой «Спасатель леса»;
 третье место  - Курпан Анатолий,  государственное учреждение образования  «Буцевичский учебно – педагогический комплекс детский сад – средняя школа».
В номинации «Модель пожарной аварийно-спасательной техники»: 
первое место  -  Мануков Алексей,   государственное учреждение образования  «Роговский учебно – педагогический комплекс детский сад – средняя школа» » с поделкой «Конно-бочечный пожарный XIX века»;
второе место  - Лагодич Данила государственное учреждение образование  «Мачулищанская средняя школа» с поделкой «Спешим на помощь»;
 третье место  -  Касперович Марина,  государственное учреждение образование  «Тростенецкая средняя школа» с поделкой «На службе у спасателей».
В номинации «Сказка»: 
первое место  - Негодько Ирина, государственное учреждение образования «Сеницкая средняя школа имени Я.Купалы» со сказкой «Котенок Мальчиш»; 	
второе место  -  Набиев Георгий, государственное учреждение образование  «Городищанская начальная школа» со сказкой «Бунт на корабле».
В номинации «Рассказ»: 
первое место  - Савицкая Адриана, государственное учреждение образования  «Учебно – педагогический комплекс ясли - сад базовая школа д. Королёв Стан» с произведением «Наша жизнь – в наших руках»;
 второе место -  Одорская Снежана,   государственное учреждение образования «Чуриловичская средняя школа» с произведением «Как Миша хотел испугать волка и чуть не сгорел»;
 третье место -  Орешко Ангелина, государственное учреждение образования «Боровлянская средняя школа №3» с произведением «Спасатели в моих глазах».
В номинации «Стихотворение»: 
первое место  -    Шабуня Богдан,   государственное учреждение образования  «Заславская средняя школа №2 имени М.К.Путейко» со стихом «Весенний ледоход»;
 второе место  -  Дорожко Виктория,  государственное учреждение образования «Ждановичская средняя школа» со стихом «Опасное веселье»;
 третье место -  Вокульчик Ксения,  государственное учреждение образования  «Самохваловичская средняя школа» со стихом «Карьеры. Опасно для жизни».
	2. Руководителям учреждений образования рассмотреть вопрос о поощрении педагогов, подготовивших победителей районного этапа  конкурса  детского творчества  «Спасатели глазами детей». 
	3.Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя начальника  управления по  образованию Минского райисполкома Олейчика С.В.

Заместитель
начальника управления                                                           Е.П.Авадень
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