Сценарий открытия детского лагеря «Арт-сфера»

Ведущий: Добрый день, мои юные друзья. Вот и пришла к нам долгожданная пора-лето. Пора солнечного настроения, ярких  красок и невероятных приключений! Ваше лето начинается с удивительных путешествий в лагере «Арт-Сфера». А для того чтобы начать путешествие, вам необходимо получить паспорт-путешественника.  Для торжественного вручения паспортов путешественника и приветственного, слова я приглашаю Екатерину Сергеевну Буглак .

(Речь Буглак, торжественное вручение паспортов) 

Ведущий: Благодарим вас,…., а мы, мои юные друзья сегодня пройдем курс юных путешественников. Паспорта вы уже получили, но что еще нужно для того чтобы пересекать границы? ( Дети отвечают) Правильно Виза, а так как у нас стран у нас много, то Виза нужна не одна. А без чего не обойдется ни один путешественник? (Дети отвечают) Да, это карта, она необходима каждому, кто собрался в далекое путешествие. Итак, сегодня вам выпала невероятная возможность Пройти квест- подготовку молодого путешественника. Для начала вам нужно распределится на 5 команд по 2 человека (Дети распределяются).  А чтобы не сбиться с пути, каждой команде я даю квест-карту с помощью которой вы будите проходить испытание . (Раздают детям квест-карту). Вы практически готовы к выполнению квеста, осталось только одно- зарядится позитивным настроением. Давайте все дружно крикнем Мы-супер путешественники! (дети кричат). Теперь вы полностью готовы к квеста. И на счет три, мы начинаем. Раз, два, три, поехали…(Дети приступают к выполнению квеста)
Необходимый реквизит для квеста:
1. Паспорта (11 штук)
2. Печатки-визы(3 штуки)
3. Карты мира( 5 штук)
4. Карты-квеста (5 штук)

Испытание №1 «Бременские музыканты» Тимохина В.В.
Здравствуйте, мои юные друзья. Наверняка все слышали и может даже видели Бременских музыкантов, которые объездили весь мир. С любыми трудностями они справлялись с помощью чего? (Дети отвечают) Правильно с помощью песни. В ненастную погоду, плохое настроение, непреодолимые трудности и преграды - им помогала песня, которую они сами же, на ходу и сочиняли. Итак, чтобы пройти мое испытание и получить визу, вам нужно придумать свою песню, хотя бы маленькую, четверостишье, с которой вам легко будет шагать по миру. 
(Дети придумывают свою песенку, наподобии «Вместе весело шагать по просторам» минимально четверостишье, если не получится, то можно девиз музыкальный )
(после успешно пройденного испытание дети получают Визу в паспорт)
Испытание №2 «Сила духа» Мохаммад М.З.
Приветствую Вас, друзья. Слыхала я, что вы собираетесь в далекие страны и хотите получить часть карты мира?(Дети отвечают) А знаете что нужно для того чтобы стать истинным путешественником? (Дети отвечают). Нужна стойкость и сил. Ведь путешествие, дело не легкое, вам нужно много сил и бодрости для того чтобы добраться до нужной страны. А Сила духа вам поможет в этом. Что бы ее постичь и открыть вам необходимо  пройти мое испытание. Как деревья мы берем физическую силу(еда) из нашей родной и целебной земли, там же находится и сила духа. Вам нужно принять позу дерева и продержаться в ней одну минуту. 

(Дети выполняют испытание)
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(На этом испытание дети получаю часть карты)
Испытание №3 «Дары памяти»  Екатерина Смолик Е.С.
Добрый день. Как вы думаете, каким свойством должен обладать путешественник, чтобы хорошо ориентироваться в местности и найти дорогу обратно? (Дети отвечают). Это память, каждому  путешественнику необходима хорошая память, чтобы они могли вернуться домой, запомнить то что увидели в новых странах и поделится впечатлениями со своей семьей и друзьями. Даже если вы не обладаете таким даром - его можно обрести. Все просто-нужны тренировки памяти. Чтобы пройти мое испытание и получить визу в паспорт, вам необходимо быть максимально внимательными и сосредоточенными. (На столе лежат предметы, любые, в определенном порядке накрытые тканью). Итак, вам дается одна минута, чтобы запомнить предметы и в каком месте лежат предметы. Время пошло( Открывает ткань, дети рассматривают предметы). Минута прошла. Теперь, пожалуйста, отвернитесь от стола и закройте глаза.  ( Предметы перемешиваются, какой-то из них убирается, дети поворачиваются, говорят, что лежит не там и какого предмета нет)
(За это испытание детям ставят визу в паспорт)
Реквизит: Ручки, книжки, тетрадки, стирки, телефон, расческа, помада, игрушка мелкая и т.д.
Испытание №4 «Пантомима - международный язык» СуфрунковаТ.О.
Бонжур, Хеллоу, Ни Хао, Чао,Здравствуйте мои юные друзья.  Сколько языков вы знаете? (Дети отвечают). Не все путешественники владеют многими языками, это правда, ведь языков такое невероятное количество, что не каждому под силу их выучить. Но есть пару лазеек  с помощью которых можно преодолеть языковой барьер, одна из них -пантомима. Это древнейший язык тела, который поймут абсолютно все и во всех уголках планеты. Итак, чтобы пройти мое испытание и получить визу, вы должны точно выразить мимикой, движениями и жестами, то слово или предложение, которое я буду вам говорить.
(например: «Где можно покушать?» , «Где море и как до него дойти?», «Откуда можно позвонить?», «Где у вас медпункт?», «Который час?», «Где у вас можно поспать?» Дети все это показывают без слов)
(На этом испытание дети получают визу)
Испытание № 5 «Каждый путешественник- великий сказочник»
 Волчек Н.А.
 Приветствую вас, юные путешественники. А знаете ли вы, что каждый путешественник, своего рода сказочник, ведь после долгих странствий так не терпится поделится новыми, невероятно яркими событиями и историями, а что бы передать все краски истории, нужно непременно обладать даром рассказчика. А чтобы превратить истории в невероятное приключение- нужно безусловно, ее приукрасить, чем и занимаются сказочники-украшают, придумывают, добавляют, в общем превращают даже самую обычную историю в удивительное приключение. Чтобы пройти мое испытание и получить заветную часть карты путешественника, вам нужно придумать удивительную историю из обычных событий.  Чтобы ее сделать еще красочней, вы будите ее разыгрывать с помощью пальчикового театра.
(Например: « Невероятные приключения от дома до школы» Здесь дети могут придумать все что угодно, что с ними случилось по дороге из дома в школу, какие герои им встретились и т.д.)
(За это испытание дети получают часть карты)
Реквизит:
Пальчиковые куклы.
Испытание № 6 «Родина моя- Беларусь» Бичевская Н.Н.
Здравствуйте, юные друзья. Сколько бы стран путешественник не посетил, сколько бы континентов не увидел, всегда, во все века в сердце у него и на устах-родная земля. У каждого путешественника в разных странах и городах непременно спрашивают откуда он? Какие традиции у него в стране? И обязательно он должен иметь при себе часть и лицо своей земли-это, конечно же Флаг. Чтобы пройти мое испытание вам необходимо нарисовать флаг нашей любимой Беларуси и нести его гордо по всему миру.
(Дети рисуют флаг Беларуси)
(За это испытание дети получают часть карты)
Реквизит: 10 листков А4, 4 карандаша красных, зеленых
Испытание №7 «Мой талисман» Гоман С.А.
Добрый день, юные Колумбы. Как вы думаете, без чего не обойдется ни один путешественник, даже Колумб? (Дети отвечают) Это Талисман. Ведь каждому путешественнику, необходимо проплыть множество морей, протий тысячи дорог, проехать миллион километров, а что бы справится с дорогой, необходим талисман, который будет оберегать путешественника от преград и трудностей. Самый лучший талисман-это горсть родной земли из которой лепится звери, цветы и деревья родной местности. Чтобы пройти мое испытание и получить часть карты, вам необходимо слепить свой талисман, который будет охранять вас на протяжении всего путешествия. Но поторопитесь время ограничено. Вам дается 15 минут.
(Дети лепят из пластилина или глины талисман)
(За это испытание получают часть карты)
Реквизит Пластилин 10 штук 

Ведущий: Мои юные друзья, вот и подошел к концу наш квест-подготовка. Вы все успешно справились с испытаниями , получили визы и карту , что вам дает право смело отправляться в самые дальние страны и неизведанные местности. Каждый день лагеря будет наполнен новыми событиями, городами и континентами. Не забывайте свои паспорта и то чему вы  научились на квест - подготовке. Удивительных вам открытий и конечно же бодрого и хорошего настроения. А чтобы бодрость не покидала, надо как следует ее поднять, а сделаем мы это с помощью танцев. Дискотека века для всех. 
(Праздничная дискотека)
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