[bookmark: _GoBack]Сценарная разработка патриотической викторины «Уроки мира и добра»
Место проведения: ЦДТиМ аг. Сеница
Дата проведения: 9 ноября 2019 г.
Время проведения: 11:00
Ответственный: Смолик Екатерина Сергеевна, культорганизатор
Цель: создание условий для формирования у подрастающего поколения гражданско-патриотических качеств личности, активной гражданской позиции, основанной на любви к своей земле, внимании к истории своего Отечества.
Задачи: 
1. Познакомить учащихся с героическим прошлым.
2. Вспомнить подвиги белорусов.
3. Воспитывать чувство гордости белорусским народом

Ребята, расскажите, что такое мир? А что надо делать, чтобы везде был мир? Как вы думаете, знания о своей Родине как-то связаны с миром? Конечно, связаны! Если мы с вами будем знать о нашей стране, о её прошлом и настоящем -  мы будем больше её ценить и любить, а значит, и сохранять в ней мир.
1. Как правильно называется государство, в котором мы живём? (Республика Беларусь)
В 1991 году наша страна, которая ранее называлась Белорусская Светская Социалистическая Республика, стала называться Республика Беларусь.
2. Сколько областей входит в состав нашей республики? (6: Минская, Витебская, Гомельская, Гродненская, Брестская, Могилёвская)
Область – крупная территория страны, которая находится вокруг крупного города. У нас в стране их 6.
3. Страны-соседи Беларуси (Россия, Украина, Литва, Польша, Латвия)
Несмотря на то, что Беларусь – страна небольшая, соседей у нас целых 5, с которыми в разные времена мы даже были одной страной.
4. Сколько морей омывает Беларусь? (нисколько)
Конечно, все мы знаем про Минское море, но это обыкновенное водохранилище, которое отличается от большинства других своим размером. Вот его и прозвали морем.
5. Какой вид транспорта есть в нашей стране только в Минске? (Метро)
Автобусы, троллейбусы, трамваи – всё это есть практически во всех городах нашей страны. А вот метро есть только в Минске, потому что раньше метро разрешали строить в случае, если в городе живёт более миллиона человек.
6. Весь мир восхищается этим охраняемым объектом. Его леса имеют возраст 250-350 лет. Здесь зарегистрировано более 1000 деревьев-великанов. В этом году ему исполнилось 610 лет. А чья резиденция находится на его территории? (Деда Мороза)
Резиденция Деда Мороза в Беловежской пуще открылась аж в 2003 году, и по сей день он круглый год принимает у себя гостей от мала до велика. Помимо дома Деда Мороза в резиденции есть терем Снегурочки, скарбница, где хранятся ценные сокровища – письма, рисунки и подарки детей; волшебная мельница, превращающая плохие поступки в пыль и песок; поляна Двенадцати Месяцев, живая Новогодняя Елка, аллея знаков Восточного Календаря и Хата Деда Мороза, где угощают блюдами белорусской кухни.
7. В каком городе ткали знаменитые Слуцкие пояса? (Слуцк)
Знаменитые слуцкие пояса – одна из национальных реликвий белорусов, прекрасный образец декоративно-прикладного искусства, ставший не только историческим культурным символом, но и современным брендом Беларуси. 
8. В каком году Беларусь полностью освободилась от фашистов? (1944)
9. Какой овощ называют «вторым хлебом»? (картофель)
Несмотря на то, что нас называют «Бульбаши» и у нас много национальных блюд из картофеля – родина картошки находится далеко за пределами Беларуси. Попал картофель к нам из Южной Америки. Причем изначально он был мелкий и горьковатый, и лишь спустя долгое время и благодаря учёным картофель дошёл до нас более крупным и вкусным. А вторым хлебом его называют, потому что картофель уж больно часто стал встречаться в повседневном рационе человека.
10. Первый книгопечатник (Франциск Скорина)
Франциск Скорина вошел в историю как философ, гуманист, просветитель, писатель и ученый. Работал он в эпоху Возрождения, издательскую деятельность и медицинскую практику вел в нескольких восточноевропейских странах, став выдающимся деятелем мировой культуры.
11. Как называется информационный документ-список - описание редких и исчезающих видов животных и растений планеты? (Международная Красная книга)
Красная книга Республики Беларусь пред­ставляет собой издание, содержащее список редких и находящихся под угро­зой исчезновения на территории Беларуси ви­дов (в том числе подвидов) диких животных и дикорастущих растений.
Основой Красной книги Республики Бела­русь является список указанных видов животных и растений, который утвержден постановлением Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 9 июня 2004 г. № 14.
Утверждение списков животных и расте­ний — aкт, способству­ющих дальнейшему развитию использо­вания биологического разнообразия в нашей стране.
12. Какие города Беларуси вы знаете?
Всего в Беларуси насчитывается около 112 городов: больших и маленьких. Наверняка вы были в некоторых из них. У кого-то там живут родственники, кто-то сам оттуда приехал. Тем не менее, все они по-своему очаровательны. Кстати, в Беларуси нет городов на букву «а».
13.  Соберите карту Республики Беларусь
Мы разобрали карту Беларуси на шесть кусочков-областей. Ваша задача – собрать карту нашей Родины как можно быстрее. Работать вы будете в командах.
Ребята, вы отлично справились со всеми заданиями и немного лучше узнали нашу с вами Родину!
Поделитесь, что нового вы сегодня узнали?
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