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Пришла в интеллектуальные игры с началом развития движения в районе. В то время я работала в гимназии № 1. Центр творчества детей и молодёжи стал организовывать и проводить интеллектуальные игры в каждой возрастной группе и в гимназии стали собирать команды и готовить к играм. В разные периоды ставили перед собой разные цели: сначала стать призёрами среди команд школ города, затем выиграть у команды Центра творчества, потом соревновались с командами южного региона Минской области…  Удивляло, что очень доброжелательно относились друг к другу тренеры команд, а дети разных команд общались и становились друзьями.
Интереснее стало работать, когда стали выезжать на чемпионаты области. Самый яркий момент первых лет работы – когда с командой «Корифеи» выиграли путёвку на республиканский турнир «Нестерка – 2005». В то время и детские и взрослые команды играли одновременно. Какой восторг был у детей, увидевших известных игроков клуба элитарного казино, имеющих возможность взять у них автограф и сфотографироваться.
Долго шла по пути приобретения опыта по подготовке команд. Так как я не играющий тренер, то на начальном этапе сложно было найти вопросы для тренировок. По -этому с радостью ездила на семинары «Интеллект – формат», проводимые в разных городах республики: Минске, Жодино, Витебске, Мозыре. Внимательно слушала и добросовестно конспектировала выступления опытных тренеров, которые делились своим опытом. На них давали вопросы старых турниров для тренировок. Кроме того, изучала сайты в интернете, пользовалась базой вопросов «Что? Где? Когда?», приобретала методические пособия и материалы у опытных тренеров, книги, брошюры. Выезжая на турниры, семинары, знакомилась с тренерами, которые делились вопросами.
Выражаю большую благодарность Анне Генриховне Надуте из Жодино, Ирине Ивановне Вабищевич из Червеня, Вадиму Олеговичу Кузмичу из Логойска, которые в то время делились своими материалами. Бесценную помощь оказал Константин Викторович Бусов, который приезжал с мастер-классами в Солигорск и сотворил чудо с моими командами. После его занятий команды стали призёрами Чемпионат страны. Отдельно очень благодарна Ольге Александровне Ярошенко, которая, когда работала в Минске, помогала тренировать команды, которые становились призёрами турниров и чемпионатов страны.
О детях. В объединение по интересам я принимаю всех желающих, начиная с 5 класса и старше. Работая в гимназии трудно было набрать много команд, т.к. в параллели по 2 –3 класса. Но, с другой стороны, так как ты учитель, это упрощает задачу.  Работая в Центре творчества, оказалось набрать детей в объединение тоже не легко. В районе сложилась система проведения чемпионата по интеллектуальным играм в каждой возрастной группе. Всего порядка 50-ти команд играет ежегодно. Каждое или почти каждое учреждение образование готовит и выставляет свои команды на районные турниры. Поэтому трудности собрать команды есть.  Но проводим   работу по набору детей. В начале каждого учебного года посещаю школы с рекламой объединения, участвуем в Дне открытых дверей Центра творчества и Неделе дополнительного образования.
Есть ещё один момент - это телевизионный проект «Я знаю!». Уже 2 года Центр творчества проводит масштабный районный этап отбора на участие в этом телепроекте. В нём принимает участие порядка 150 – 200 учащихся города и района. Мы собираем ребят, которые проходят на областной отбор и проводим занятия по подготовке к следующему этапу.  Кому нравятся занятия, или кто хочет лучше подготовиться к следующему году, остаются в объединении по интересам. 
Конечно, как, наверное, у всех, некоторые дети уходят. Маленькие пробуют себя во многих конкурсах, олимпиадах, занимаются в музыкальной, художественной, театральной школах, спортивных секциях… Некоторые не успевают заниматься везде сразу и делают свой выбор. Некоторые в силу своего темперамента, характера перестают заниматься интеллектуальными играми ( трудно им успевать за другими и не хотят выглядеть хуже) и уходят.
Трудно бывает и тренеру. Дети, как уже сказала, приходят с разным уровнем знаний, темпераментом, амбициями. Кто-то любит очень много говорить, кто-то молчун, старается найти ответ в своих знаниях, стесняется говорить, кто-то очень обидчив, кто-то пытается ставить себя выше других… Но заинтересовать детей, создать команду как один организм можно и нужно.
[bookmark: _GoBack]В объединении по интересам «Интеллектуал» занимаются  разные по возрасту, по темпераменту, по интересам (кроме интеллектуальных игр) ребята. По-разному они пришли в объединение по интересам (Вы можете задать им любые вопросы):
Маринич Евгений заканчивает 11 класс. Капитан команды «New TotaLL». 
Начал заниматься с 6 класса. Параллельно занимается спортом. Участник суперфинала телепроекта «Я знаю!» в этом году.
	Артименя Наталья, учащаяся 6 класса. Играет в команде «Бумеранг». Начала заниматься с 4 класса. Параллельно учится в Театральной школе. Участница суперфинала (2 место)телепроекта «Я знаю!» в этом году.
	Мелюх Василий, учащийся 7 класса. Капитан команды «Na Vi». Начал заниматься с 5 класса. Участник суперфинала телепроекта «Я знаю!» в 2019 году. Участник многих конкурсов и олимпиад по правилам дорожного движения и конкурсах «Пожарный – спасатель».
	Думаю, что не открою секрет подготовки детей к играм. У меня нет каких-то секретов. Просто с детьми 5 и 6 классов много занимаемся развивающимися играми на реакцию, скорость мышления, развитие логического, творческого мышления, расширение кругозора. Сейчас в интернете очень много таких игр и вопросов. Привезя с семинаров игры и идеи воплощаю их на практике. Играем в игры: «Муха», «Города», «Перевёртыши», «Крутой пацан», «Слабое звено», «Найди закономерность», всевозможные игры в слова. Затем играем простые вопросы и постепенно усложняем задачи и вопросы.  
Главное, оно же и самое сложно - это из разных детей создать команду, работающую как один организм. 
«Дорогу осилит идущий». Всем желаю успехов!
