Сценарий деловой игры «Я знаю всё, я всё могу!»
Цель: актуализация творческого, креативного развития педагога, как одного из составляющих профессиональной компетентности педагога дополнительного образования. 

Задачи: 
- совершенствовать профессиональное мастерство педагогов, формировать у педагогов потребность в творчестве, развивать находчивость, сообразительность, нестандартность мышления;
- вовлечь педагогов в коллективную деятельность, развивать умение и желание взаимодействовать друг с другом для решения нестандартных ситуаций;
- создать благоприятные условия для общения и взаимодействия педагогов. 
Участники:

педагоги дополнительного образования учреждений образования.
Оборудование: 

мультимедийная система /проектор, ноутбук/.
Раздаточный материал:

Бумага, карандаши, ручки, «ладошки». 
 Актуальность игры 
Мы живем в новое время, в котором предъявляются новые современные требования к образованию, в частности и к дополнительному, а так же к профессионализму педагогов.  Деловая игра  направлена на развитие профессионально значимой личности, она позволяет ее участникам раскрыть себя, научиться занимать активную позицию, испытывать себя на профессиональную пригодность, совершенствоваться в профессионализме.
Неразвивающийся, инфантильный педагог не может, лишь применяя новые программы, технологии, воспитать творческую, созидательную личность. Именно поэтому повышение компетентности, профессионализма педагога – одно из важнейших условий улучшения качества дополнительного образования. И достичь этого можно не только применяя формы индивидуальной работы с педагогами, но и правильно организовав педагогические мероприятия с использованием интересных интерактивных форм. 

Данная форма работы  позволяет активизировать педагогов в деятельности, вовлечь педагогов в коллективную деятельность, развивать умение и желание взаимодействовать друг с другом для решения нестандартных ситуаций.  
Ход деловой игры
1.Введение в тему деловой игры 

В последние годы укоренилось утверждение: «У творчески работающего педагога  – творчески развитые дети». Еще В. О. Сухомлинский подчеркивал, что только творческий педагог способен зажечь в детях жажду познания, поэтому каждому педагогу необходимо развивать креативность, являющуюся главным показателем его профессиональной компетентности. 

 Сегодня, в рамках деловой игры, я вам предлагаю поучаствовать в играх, которые подскажут вам  идеи для проведения итогового занятия, дадут толчок творческому поиску, помогут поучиться искать нестандартные выходы из стандартных ситуаций, мыслить креативно и тем самым поднять свой профессиональный уровень. 
Игра «Приветствие» 

Цель: приветствие друг друга и заряд положительными эмоциями.
Давайте мы с вами зарядим друг друга позитивной энергией. Для этого предлагаю разделиться на три группы: европейцы, японцы, африканцы. Поприветствуйте друг друга: европейцы пожимают руку, японцы кланяются, африканцы трутся ногами.
«Голосовая разминка» 

А теперь проверим вашу реакцию и громкость голоса:
Ведущий:                                                           Участники:
Взлет.                                                                   Ура!
Полет.                                                                   У-У-У
Посадка.                                                               Хлопаете
Остановка.                                                           Молчите, сидите тихо-тихо

 Уверена, что каждый из вас получил хороший заряд бодрости от общения с коллегам, улыбнемся друг другу. Спасибо! 
Занимаем свои места и продолжаем работу.
2.Основная часть
Игра «Что? Где? Когда?»
С помощью игры, мы попробуем активизировать свою мыслительную деятельность  в знании основных положений, понятий и принципов учета результативности усвоения программного материала учащимися.   
(вращают барабан на экране, отвечают на вопросы)

Вывод: вот так, в игровой форме мы смогли  систематизировать знания о сущности результата в дополнительном образовании, для чего нужен учет результативности усвоения программного материала.
Игра «Виртуозы»

Тема нашей деловой игры посвящена профессиональной компетентности педагога. Для того, чтобы вас знали и ценили ваши профессиональные качества, вы должны уметь себя каким то образом презентовать. А итоговое занятие – это ко всему прочему еще и пропаганда вашей работы с  детским коллективом. 
 (можно поделить участников на группы)

Задание: в течение 5 минут вам необходимо составить краткое объявление о своих услугах, которое отражало бы профессиональную уникальность и включало нечто такое, чего не может предложить другой специалист. 
Это объявление зачитывается перед всеми. Любой из вас может задавать любые вопросы по содержанию объявления, для того чтобы удостовериться, действительно ли стоит воспользоваться данной услугой.
Интерактивная игра «Профессионал»
Сейчас я предлагаю вам проявить логику, сообразительность, нестандартность мышления. Внимание на экран: вам будут предложены вопросы и варианты ответов. Тема: «Основные требования к итоговому занятию». 
Интерактивная физкультминутка «Танцуй со мной!» 

(презентация)
3.Подведение итогов. Рефлексия 
«Дружественная ладошка»
Завершающая игра направлена на то, чтобы осмыслить полученный в ходе нашей встречи опыт, подвести итоги. 
(участникам раздаются листки бумаги)
Перед вами лежат контуры ладошек, напишите на ней свое имя. Затем передайте листок с контуром ладошки вашим коллегам, и пусть каждый оставит свои пожелания или комплимент на одном из пальцев ладошки. Послание должно иметь креативное содержание, личностную обращенность, любым образом упоминать сильные стороны конкретного человека. И я с удовольствием присоединюсь к вам.

Упражнение «Рифмовка»
Вам необходимо завершить в рифму несколько фраз, касающихся прошедшей встречи:
- мы встречались, мы играли, креативность развивали…

- на игру мы приходили, где нас с вами научили…

- креативность – что за птица?

- нам запомнилось так ярко…

- завершилась наша встреча…

Знаете, какое различие делал Гилфорд (автор одного из классических исследований) между креативными людьми и всеми остальными? Креативные ищут множество ответов на один вопрос, а все остальные ищут единственно правильный ответ из всех возможных. Я вам желаю найти множество нестандартных ответов на единственно возможный ответ. И научить этому своих учеников.

