ДОСТИЖЕНИЯ ПЕДАГОГА И УЧАЩИХСЯ СТУДИИ
 ЗА 2019-2020 УЧЕБНЫЙ ГОД
В мае 2019 года вышла книга Протасени Н.А. «Гліняная казка.  Ілюстраваны майстар-клас». Издательство Белорусская энциклопедия имени П.Бровки. Книга знакомит с искусством керамики и предназначена для опытных мастеров, любителей, педагогов и учащихся. Она представляет собой сборник мастер-классов с пошаговой последовательностью изготовления керамических игрушек с красочными фотографиями.
В июле 2019 года Протасеня Н.А. получил Гран-при в открытом празднике-конкурсе мастеров традиционной свистульки «Салавейка-2019» в рамках XXVIII Международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске».
В октябре 2019 года Николай Алексеевич получил диплом 1 степени по результатам Международного пленэра декоративно-прикладного искусства в конкурсе гончаров «Глина поёт».
[bookmark: _GoBack]В октябре 2019 года учащийся Заслуженного любительского коллектива РБ студии «Скарбонка» Чайковский Евгений одержал значимые победы в конкурсах республиканского уровня – диплом 2 степени в Республиканской выставке-конкурсе декоративно-прикладного творчества «Між зямлёй і сонцам» и диплом 1 степени в Республиканском конкурсе юных мастеров по керамике и соломке, а в январе 2020 года получил диплом 3 степени в Республиканской выставке-конкурсе декоративно-прикладного творчества «Калядная зорка».
26 декабря 2019 года студия декоративно-прикладного творчества «Скарбонка» под руководством Протасени Николая Алексеевича подтвердила звание Заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь.

