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Цель: Развитие творческих способностей через обучение изготовлению подставки для телефона.
Задачи: 
- познакомить с различными способами применения бумажных пакетов в декоративно-прикладном творчестве;
- отработать последовательность изготовления подставки для телефона;
- развить воображение, творческое мышление.
Материалы и инструменты: ткань, ножницы, клей ПВА, кисти, гофрированный картон, обои, бумажные пакеты.

Ход занятия:

I. Введение.
1.Организационный момент.
Добрый день, уважаемые педагоги дополнительного образования учреждений района! Я рада приветствовать вас и надеюсь, что с помощью сегодняшнего мастер-класса вы узнаете для себя много нового, познавательного и интересного. Сегодня вы узнаете, как можно найти необычное применение, казалось бы, совершенно ненужным вещам, и более того  - создавать из них оригинальные произведения декоративно-прикладного искусства. Тема нашего занятия «Изготовление подставки для телефона».
2. Целевая установка
В нашей повседневной жизни мы, не задумываясь, выбрасываем очень много вещей, из которых, оказывается, можно сделать что-то полезное. На просторах Интернета я однажды случайно наткнулась на сайт, в котором предлагались различные поделки из использованных коробок от молока. Этой идеи мне оказалось достаточно, чтобы начать придумывать что-то своё, подходящее для работы с детьми, чтобы можно было использовать доступные для нас материалы. Остатки обоев, обрезки ткани, гофрированный картон от старых коробок – всему этому можно дать вторую жизнь, не делая практически никаких материальных вложений. Коробки от молока – основа тех вещей, которые вы можете сделать своими руками. Это могут быть шкатулки разной величины, подставки для карандашей и ручек в различных вариантах, поделки для детей в виде домика или замка, подставки для телефона, и многое другое. Насколько хватит вашей фантазии.
II.Основная часть .
1.Организация познавательной деятельности.
Сегодня мы с вами будем делать подставку для телефона. Для этого нам потребуется заготовка, вырезанная из коробки от молока. Шаблон из картона обводим на ткани и вырезаем, а затем обклеиваем тканью заготовку. По шаблонам вырезаем детали из обоев. Две боковые детали вклеиваем внутрь подставки. Изготавливаем дно  - заготовку из гофрированного картона обклеиваем обоями с двух сторон. Соединяем дно с подставкой. Делаем внутреннюю часть подставки – двойную заготовку из картона также обклеиваем обоями с одной стороны и вклеиваем её внутрь подставки.
2.Углубление знаний .
Нашу подставку для телефона при желании можно украсить аппликацией из ткани или расписать контуром, можно приклеить бисер, пайетки.

III.Заключительная часть.
Сегодня мы с вами научились повторно использовать казалось бы ненужные вещи и делать из них настоящие произведения декоративно-прикладного искусства. Я думаю, что исходя из предложенных мною вариантов поделок, вы сможете придумать что-то своё, авторское и применить в работе с детьми, а может и в своей повседневной жизни, не делая при этом больших материальных вложений. 
Рефлексия. 
   В завершение работы предлагаю вам оценить это занятие. Каждый подходит к столу и выбирает осенний листочек определённого цвета. Если занятие понравилось – выбирайте листик жёлтого цвета, очень понравилось – красного, не понравилось – зелёного цвета.
Спасибо за работу.
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