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Учреждение образования:
Государственное учреждение дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Солигорского района»
Руководитель учреждения образования: Колтун Снежана Михайловна, директор государственного  учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Солигорского района»
Тема  педагогического проекта: Возрождение и сохранение в современных условиях технологий изготовления изделий народных промыслов (керамика) и их использование в практике работы учреждений образования и культуры.
	Сроки реализации проекта: 2016-2019 годы. 
	Руководитель педагогического проекта: Домолазова Ирина Михайловна, заведующий отделением государственного  учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Солигорского района», тел.: +375295551421, e-mail: cdt_soligorsk@mail.ru 
	Адрес, телефон учреждения образования, разрабатывавшего проект: г.Солигорск, ул. Ленина, 57, тел. 8(0174)311841
Участники педагогического проекта

	Протасеня Николай Алексеевич
	педагог дополнительного образования, руководитель студии декоративно-прикладного творчества «Скарбонка» заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь
	Квалификационная категория – высшая
Стаж работы –  32 года
Обладатель гранта Президента Республики Беларусь 2015 года

	Киричек Александр Юрьевич
	педагог дополнительного образования, педагог студии декоративно-прикладного творчества «Скарбонка» заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь
	Квалификационная категория – высшая
Стаж работы – 14 лет
Организатор    
I открытого фестиваля-выставки «Гліняны цуд»

	Куптель (Пронина) Татьяна Николаевна
	педагог дополнительного образования, педагог студии декоративно-прикладного творчества «Скарбонка» заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь
	Квалификационная категория – вторая
Стаж работы – 2 года
Участник 
I открытого фестиваля-выставки «Гліняны цуд»

	Домолазова Ирина Михайловна
	заведующий отделением народного творчества
	Квалификационная категория – высшая
Стаж работы – 23 года


	Шаплыко Елена Ивановна
	методист
	Квалификационная категория –  первая
Стаж работы – 12 года


Основная идея проекта
Создание благоприятной образовательной и социокультурной среды в учреждениях дополнительного образования детей и молодёжи, способствующей возрождению и сохранению  в современных условиях технологий изготовления изделий народных промыслов (керамика) и формированию культурологической компетентности учащихся в процессе освоения ими духовных и культурных ценностей белорусского народа.
Актуальность проекта
Актуальность проекта связана с решением следующих проблем в области развития керамики как вида декоративно-прикладного творчества в сфере дополнительного образования детей и молодёжи:
- недостаточное использование  воспитательного  и  развивающего потенциала народной игрушки как средства активного и глубокого формирования культурологической компетентности детей и учащейся молодёжи; 
- сокращение количества заинтересованных в возрождении и сохранении в современных условиях технологий изготовления изделий народных промыслов (керамика); 
- недостаточная проработанность учебно-методических комплексов для изучения традиционных технологий (керамика) на занятиях в студиях и объединениях по интересам.  
Также существует противоречие между накопленным практическим опытом в студии декоративно-прикладного творчества «Скарбонка» заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь  и отсутствием  образовательной программы повышенного уровня.  
Цель проекта:
возрождение и сохранение  в современных условиях технологий изготовления изделий народных промыслов (керамика) через включение обучающихся студии дополнительного образования детей и молодёжи в активную познавательную и  практическую деятельность по освоению технологического процесса и приёмов декоративной обработки изделий из глины, основанных на глубоких традициях данного вида искусства, и их творческого применения при изготовлении новых форм.
Задачи проекта:       
1. Создать благоприятную   образовательную  и социокультурную среду для формирования культурологической компетенции учащихся в процессе возрождения и сохранения  технологий изготовления изделий народных промыслов (керамика) в условиях дополнительного образования детей и молодёжи.
2. Создать систему управления педагогическим проектом на основе принципа педагогической рефлексии.
3. Создать систему научно-методического сопровождения инновационной деятельности на  всех этапах проекта совместно с консультантом.
4. Разработать учебно-методический комплекс для изучения традиционных технологий изготовления народной керамики с творческим применением современных материалов на занятиях в студиях и объединениях по интересам, обеспечивающий отбор эффективных форм, средств, методов  работы и практического иллюстративного материала.
5. Разработать содержание образовательной программы изучения керамики на повышенном уровне для учреждений дополнительного образования  детей и молодёжи.
6. Разработать методическое обеспечение включения педагогов в разнообразные формы активной, самостоятельной работы по овладению традиционными технологиями (керамика) и активному применению их в образовательном процессе в студиях и объединениях по интересам.
7. Обеспечить психолого-педагогическое сопровождение реализации педагогического проекта.
8. Разработать систему мониторинга оценки  для выявления, фиксации результатов  проектной деятельности и последующего их анализа.
9. Сформировать  и презентовать опыт студии декоративно-прикладного творчества «Скарбонка» заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь ГУДО «Центр творчества детей и молодёжи Солигорского района»  по возрождению и сохранению в современных условиях технологий изготовления изделий народных промыслов (керамика) в образовательный процесс учреждений дополнительного образования детей и молодёжи Минской области.
Содержание работы участников педагогического проекта
В течение 2018/2019 учебного  года  коллектив государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Солигорского района» работал над реализацией педагогического проекта по теме «Возрождение и сохранение в современных условиях технологий изготовления изделий народных промыслов (керамика) и их использование в практике работы учреждений образования и культуры» (3-ий год реализации проекта).
Данный проект направлен на содержательное и масштабное использование воспитательного и развивающего потенциала народного искусства в особенности народной игрушки как средства активного и глубокого формирования культурологической компетентности детей и учащейся молодёжи.
Проект способствует возрождению и сохранению в современных условиях технологий изготовления изделий народных промыслов в одном из удивительных ремёсел – гончарства, повышению знаний и совершенствованию мастерства по изготовлению изделий традиционных народных фор гончарства: посуды, декоративной пластики, игрушки.
Проект направлен на мотивацию исследовательской деятельности учащихся и педагогов, мастеров в сфере национальной культуры, народного искусства; популяризирует знания об истоках народного творчества, народных традиций и их использование в современных условиях; развивает и стимулирует творческие способности детей к изготовлению творческих работ с использованием старинных технологий с умелым сочетанием современных материалов и технологий; способствует динамике роста результативного участия в областных, республиканских и международных выставках, конкурсах народного творчества.
Данный проект призван способствовать освоению ценностями этнокультурного наследия своего народа.
В рамках реализации педагогического проекта по возрождению и сохранению в современных условиях технологий изготовления изделий народных промыслов и их использование в практике работы учреждения образования на протяжении 2018/2019 учебного года был проведён комплекс теоретических и практических мероприятий, способствующих выполнению этого проекта.
В июле 2018 года педагог Заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь студии «Скарбонка»  Протасеня Н.А. принял участие в Международном конкурсе мастеров по керамике и гончарству «Глина поёт» в рамках Международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске», где был удостоен звания лауреата 1 степени.
В августе 2018 года педагог Протасеня Н.А. принял участие в областной педагогической конференции в г.Молодечно и в районной педагогической конференции в г. Солигорске.
В сентябре 2018 года Куптель Татьяна Николаевна провела мастер-класс на областном празднике тружеников села «Дажынкі-2018».
В ноябре руководитель Заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь студии «Скарбонка»  Протасеня Н.А. принял участие в Фестивале национальных культур в Минском Дворце ветеранов с выставкой своих работ.
15-16 ноября 2018 года заведующий отделением народного творчества Домолазова И.М. приняла участие в республиканском методическом объединении педагогических работников ИЗО и ДПТ учреждениц дополнительного образования детей и молодёжи «Поддержка одарённых детей через раскрытие и реализацию творческого потенциала в ИЗО и ДПТ».
В январе учащийся студии Чайковский Евгений принял участие в районном, областном и республиканском конкурсе «Калядная зорка», по итогам был награждён дипломом 1 степени республиканского уровня, а учащиеся Куптель Т.Н. стали республиканскими дипломантами.
Также в январе учащиеся педагога Куптель Т.Н. приняли участие в районном конкурсе детского творчества «Спасатели глазами детей».
Педагоги студии «Скарбонка» Протасеня Н.А. и Куптель Т.Н. приняли результативное участие в районном и областном конкурсе на лучшую сувенирную работу среди педагогов.
Кроме этого учащиеся Заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь студии «Скарбонка» приняли участие в Международном конкурсе декоративно-прикладного творчества «Новогодняя сказка», где заняли призовые места.
В феврале 2019 года Протасеня Н.А. вместе с другими педагогами отделения народного творчества принял участие в Торжественной церемонии подведения итогов социально-экономического развития Солигорского района за 2018 год «Тебе, Солигощина, наш труд и вдохновенье!» с выставкой декоративно-прикладного творчества.
В марте 2019 года учащиеся студии «Скарбонка» приняли участие в районном, областном и республиканском конкурсе «Здравствуй, мир!».
В марте учащиеся и педагоги Заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь студии «Скарбонка» приняли участие в выставке отделения народного творчества ГУДО «Центр творчества детей и молодёжи Солигорского района» «Женский образ», посвящённой Международному женскому дню.
В апреле 2019 года в рамках областного семинара «Система работы педагога с одарёнными учащимися по направлениям декоративно-прикладного и изобразительного творчества» педагогом Протасеней Н.А. была представлена презентация Заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь студии «Скарбонка» совместно с одарёнными учащимися студии.
Кроме этого 29-30 апреля 2019 года Протасеня Н.А. вместе с одарённым учащимся студии Чайковским Евгением принял участие в научно-практической конференции с международным участием с мастер-классом.
17 мая 2019 года состоялось открытие выставки «Тёплое отечество» педагога Протасени Н.А. (арт-проект, объединивший фотографии, керамические изделия и арт-объекты). На открытии Чайковский Евгений провёл мастер-класс по изготовлению игрушки-свистульки.
Педагогом Куптель Татьяной Николаевной в 2018-2019 уч.г. были предоставлялись платные образовательные услуги для учащихся дошкольного возраста по направлению «керамика».
Солигорский телеканал совместно с ГУДО «Центр творчества детей и молодёжи Солигорского района» реализует совместный проект «Давай научу!» вместе с педагогами отделения народного творчества. Педагоги Заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь студии «Скарбонка» также приняли участие в проекте, в студии были сняты две телепрограммы по изготовлению игрушки-погремушки и игрушки-свистульки.
Опыт педагога Протасени Н.А. отражён в средствах массовой информации: статья “Скарбонка” творчества” (журнал “Образование Минщины” №5 сентябрь-октябрь 2018г).
Также в мае 2018 года руководитель проекта и творческая группа педагогов приняли участие в Республиканском фестивале «Вясновы букет» в г. Минске, где проходила выставка и мастер-классы по технологиям изготовления игрушек.
         В течение года проведены просветительские  гостиные для родителей и    учащихся  по  культуре Беларуси. Организованны экскурсий в театры, художественные музеи и галереи г. Минска, Республики Беларусь. 
Приняли участие в празднике-чествовании учащихся центра творчества детей и молодёжи Солигорского района  «Мы вместе» по итогам учебного года, на котором  состоялось вручение памятных медалей «Звёздочка надежды», благодарственных писем родителям (май, 2018).
28-29 июня 2019 года в ГУДО «Центр творчества детей и молодёжи Солигорского района» был организован II открытый фестиваль керамической игрушки «Гліняны цуд». На фестивале состоялась долгожданная презентация книги Протасени Н.А. «Керамическая игрушка Солигорщины». Подготовлен авторский текстовой и иллюстративный материал, в основе которого -   многолетний практический опыт руководителя студии Протасени Н.А. Автор  Протасеня Н.А. даёт подробные методические рекомендации по изготовлению разных видов керамической игрушки, предлагает несколько способов изготовления одного вида, описывает технологический процесс и приёмы декоративной обработки изделий из глины, основанных на глубоких традициях данного вида искусства, и способы их творческого применения в современных условиях  при изготовлении новых форм.
 Фестиваль стал завершением проекта «Возрождение и сохранение в современных условиях технологий изготовления изделий народных промыслов (керамика) 
и их использование в практике работы учреждений образования и культуры»
В ГУДО «Центр творчества детей и молодёжи Солигорского района» организованна работа выставочного зала детских работ, включая тематические и индивидуальные выставки, сотрудничество с  научно-методическими журналами по освещению опыта в рамках проекта.
Данный проект способствует формированию инновационного педагогического опыта по патриотическому воспитанию детей и учащейся молодёжи в процессе освоения ими духовных и культурных ценностей нашего народа, как неотъемлемого элемента образовательного процесса в студиях и объединениях по интересам «Керамика», повышению профессиональной компетентности педагогов дополнительного образования детей и молодёжи Минской области.
На основании вышеизложенного можно сделать вывод о плодотворной работе по возрождению и сохранению в современных условиях технологий изготовления изделий народных промыслов (керамика) в 2018/2019 учебном году в соответствии с программой реализации педагогического проекта.
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