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Введение  
  Сегодня как никогда актуальна организация досуга подростков, с которыми проводится индивидуально профилактическая работа и учащимися, находящимися в социально опасном положении. Пристальное внимание к сфере досуга детей и молодёжи данной категории обусловлено стремлением наполнить их свободное время видами и формами занятий, которые оказывали бы позитивное влияние на индивидуальность подростков, снижали вероятность вовлечения в ассоциативные группировки, препятствовали развитию вредных привычек и опасных наклонностей. Несовершеннолетние посещают объединения по интересам тогда, когда видят перспективу интересной жизни, возможность решить свои проблемы. Следовательно, необходимо использовать новые технологии, интересные и привлекательные для молодёжи, многофункциональные по своим возможностям.  

В 2019/2020 учебном году в государственном учреждении дополнительного образования «Центр творчества детей и молодёжи Солигорского района» реализовывался проект «Открытая сцена», направленный на решение проблемы организации полезного досуга детей и молодёжи. Проект основан на идее и методах форум-театра. Подобный социально-важный на современном этапе компонент коллективного творчества благоприятно воздействует на участников проекта, способствует формированию активной жизненной позиции молодых людей, развитию творческих способностей, социальной адаптации в обществе.

 Театральное творчество несет в себе большой коллективообразующий заряд. Театральная постановка - «продукт» совместной деятельности, который требует концентрации сил каждого участника коллектива, так как и от его усилий зависит общий успех, а совместные переживания способствуют эмоциональному сплочению коллектива [5].
  Систематические занятия театральным творчеством помогают подросткам найти самого себя, дать возможность раскрыться, почувствовать себя нужным кому-то. Выступления на сцене, носящие регулярный характер и создающие ситуацию успеха, способствуют повышению самооценки, избавлению от комплексов, помогают ребятам самоутвердиться, стать более коммуникабельными, открытыми в общении.

   В актерском мастерстве есть огромное количество ключиков для решения присущих в подростковом возрасте проблем: 

Продуктивное направление энергии. Когда ты находишься в подростковом возрасте, часто выход энергии изливается на какие-либо конфликты, ссоры, недовольства и разрушение, а  занятия актерским мастерством направляет бурю эмоций детей в продуктивное русло.  

Развитие харизмы. Актерское мастерство раскрепощает тело, снимает зажимы, человек чувствует себя расслабленно и уверенно в любом обществе и обстановке. Такой подросток вызывает внимание и  интерес сверстников. 

Связь с родителями. Театральное творчество очень помогает наладить связь с родителями, что бывает очень тяжело в подростковом возрасте. Родители видят на сцене своего ребенка с другой стороны. Они видят ответственного, взрослого человека, который преодолел волнение, страх и доставил массу эмоций зрителям. А подросток видит в родителях людей, которые поддерживают его, волнуются за него. Всё это налаживает связь родителей с ребенком-подростком.

Работа проекта началась не с рутины, которая необходима для начинающих актеров (систематическая отработка необходимых элементов сценической деятельности). Началось все с общения, сбора-разговора «Театр-творчество-мы», специальных игр и тренингов, которые пробуждают у ребят интерес друг к другу. Главное было заинтересовать совместной работой  по созданию спектакля. Первые дни участники шли именно общаться. Проводились специальные игры, многие из которых стали для ребят неким стимулом – прийти еще раз и доиграть, обыграть, доказать и верить, что ты на что-то способен.

   Задача педагога состояла в том, чтобы вера эта не угасала, предоставить каждому участнику раскрыть свои творческие способности, испробовать свои силы в том или ином жанре. В течение года надо было дать возможность каждому учащемуся выступить на сцене.  Репертуар подбирался таким образом, чтобы заинтересовать всех. 

Поначалу внимание акцентировалось на постановке небольших музыкально-художественных этюдов, импровизаций, театральных миниатюр.

 Поиск определенной формы и содержания заставил начать работу по разработке новых способов и методов в работе над будущими спектаклями, которые сумели бы избежать банальностей, избитых фраз и мизансцен, воспитать лучшие качества (ответственность, долг), вызвать нужные эмоции у зрителей (сопричастность, сочувствие, сострадание). 

 Использование театральных форм в обучении как метод известен давно, более того, детские театры, стали центрами театральной жизни, именно в них зарождается профессиональный театр. Новизна метода  театрального проекта в работе с  подростками, с которыми проводится индивидуально профилактическая работа и учащимися, находящимися в социально опасном положении заключается в том, что при создании постановки оказываются востребованными знания, умения и навыки из разных областей, следовательно, появляется возможность   развития  личности учащихся, взаимообогащение всех участников проекта.
Таким образом, театрализованная деятельность – это обширная  отрасль применения всех образовательных областей и при умелом использовании может привести к формированию определенных личностных качеств подростка, его умений и компетенций.
Проект «Открытая сцена» как часть воспитательного компонента в работе с учащимися, с которыми проводится индивидуально профилактическая работа, и учащимися, находящимися в социально опасном положении
1. Развитие творческого потенциала детей и подростков  средствами театрального искусства 
Занятия театральным искусством в рамках дополнительного образования приобретают наиважнейшее значение в системе социального воспитания личности молодого человека и тесно сливаются с задачами, которые ставят общество и государство. Пристальное внимание к сфере досуга детей и молодёжи обусловлено стремлением наполнить их свободное время видами и формами занятий, которые оказывали бы позитивное влияние на индивидуальность подростков, снижали вероятность вовлечения в ассоциативные группировки, препятствовали развитию вредных привычек и опасных наклонностей.

Сегодня в воспитательной работе необходимо использовать новые технологии, интересные и привлекательные для молодёжи, многофункциональные по своим возможностям. И одной из таких технологий является творческий театральный проект «Открытая сцена». 
 Целью проекта является организация работы с детьми и молодёжью, с которыми проводится индивидуально профилактическая работа и находящимися в социально опасном положении. Проект способствует созданию ситуации успеха для детей и подростков асоциального поведения, организации их   содержательного досуга посредством приобщения их к театральной деятельности. 

Участвуя в проекте, подросток приобретает и развивает такие навыки, как: 

умение владеть своим вниманием, быть свободным и раскрепощённым на сцене, через игры, упражнения актёрского тренинга, этюды;
правильно общаться на сцене с партнёрами, а значит и окружающими людьми;
органично действовать в условиях «Я, в предлагаемых обстоятельствах»;
органично и верно действовать в предлагаемых обстоятельствах от лица вымышленного героя на литературном и драматургическом материале (современная драматургия, классика, и т.д.). 

Это  помогает подросткам адаптироваться в современном мире и обществе через формирование мотивации к здоровому образу жизни, позитивных установок и ценностей, высокой самооценки, осознанного принятия решений, умения противостоять негативному внешнему влиянию.
Для решения выше перечисленных задач педагогами выстраивается работа по направлениям:
диагностика учащихся и организация образовательного процесса, включая обязательный актёрский тренинг, подготавливающий учащихся к игре в спектакле, театрализованной постановке и т.д.;
использование различных творческих форм и методов, помогающих учащимся творчески самореализовываться и самоутверждаться, совершенствовать творческие и актёрские способности, развивать творческую самостоятельность;

создание творческого коллектива единомышленников на основе самообслуживания, самоуправления и творческих традиций; 

развитие творческих взаимоотношений с родителями, родителей и детей, детей и педагогов.
Какими качествами должен обладать педагог, работающий с данной категорией детей, чтобы иметь возможность раскрыть и поддержать ребёнка? 

 Это: нравственность, мотивационная готовность к работе с детьми, с которыми проводится индивидуально профилактическая работа и находящимися в социально опасном положении, знание психологии данной категории учащихся, желание работать нестандартно, увлечённость своим делом, профессионализм.

Принципы работы с детьми, с которыми проводится индивидуально профилактическая работа и находящимися в социально опасном положении: 

внимательное и чуткое отношение ко всем проявлениям творческой активности и самостоятельности;
видеть в каждом ребёнке творческие способности;
поощрять работу ребёнка на занятиях и дома, проявлять гуманистические принципы;
создавать на занятиях доброжелательную атмосферу и ситуацию успеха;
формировать высокую самооценку.

2. Методы выявления и развития творческой личности средствами театрального искусства   в проекте «Открытая сцена»
Педагогическая миссия проекта «Открытая сцена» состоит в том, чтобы помочь ребятам, с которыми проводится индивидуально профилактическая работа и находящимися в социально опасном положении,    стать самостоятельными, привить им способность к критическому восприятию мира, развить у них творческий потенциал, обучить эмоциональной отзывчивости, выявить возможности для искреннего самовыражения. 

Ребятам предоставлена возможность работать над конкретным драматургическим материалом, который они выбирают сами. Педагог  доверяет их интуиции, их ощущению пульса современной жизни, при этом  аккуратно направляет на проблему, скрытую в материале.
Обязательным элементом образовательного процесса в театральной студии является тренинг, в ходе которого у учащихся развиваются внимание, фантазия, формы взаимодействия с партнером, умение фиксировать главное.  Незаметно для ребят, на первый план выходит работа над конкретным материалом, нахождение и разбор проблемы, выделение болевых точек, поиски точной атмосферы, сопряженной с действием театральной постановки. 
Воображение вообще, а творческое воображение в частности, играет важную роль во всех областях человеческой деятельности. Необходимо комплексное воспитание учащегося-актера, одновременное развитие не только его органики, но и внимания, сценической свободы, воображения, фантазии, умения действовать в предлагаемых обстоятельствах. В жизни все эти элементы выступают не врозь, а заодно и одно без другого не существует. 
В процессе реализации проекта применяются методики, позволяющие вовлекать в творческий процесс разновозрастный коллектив, контролировать и отслеживать уровни развития творческого  воображения каждого ребёнка. К ним относятся тесты и упражнения. С игровых упражнений начинаются  первые занятия, затем упражнения усложняются и переходят в тренинг.
Например, упражнение «Увидеть необычное в обычном». В условиях органичного молчания, участники мимикой и жестами рассказывают о своих ассоциациях, ищут внешние транслирующие средства, чтобы быть понятными, затем рисуют свои наблюдения. Задача: в рисунках выразить к наблюдаемому объекту своё отношение через образные сравнения. Упражнение заканчивается проигрыванием на импровизацию нарисованных объектов.  Эти упражнения помогают снять эмоциональное напряжение, создать непринуждённую обстановку, раскрыть индивидуальность каждого ребёнка.
Значимым моментом в работе с детским объединением является воспитательная работа. Главным звеном этой работы является создание и укрепление коллектива. Коллективная работа способствует не только всестороннему развитию, но и формированию нравственных качеств ребят, обучает нормам достойного поведения. Для выявления проблемных зон применяется диагностика уровня воспитанности по методикам Н.Е. Щурковой (книга «Новые технологии воспитательного процесса»). Часто самый низкий процент воспитанности у подростков выражается в интегративных качествах: отношение к обществу, к школе, к себе, они не знают своих достоинств, у них низкая самооценка. Результаты диагностики и тестов фиксируются с целью дальнейшей коррекционной работы и оказания помощи.
Одна из задач педагога — создать комфортный микроклимат. Дружный творческий коллектив не только помогает подросткам обогащать себя знаниями и умениями, но и чувствовать себя единым целым. Кроме упражнений и тренинга, особое место в педагогической работе, занимают беседы с детьми (диалог может быть как со всей группой, так и индивидуально). Темы бесед диктуются с одной стороны – проблемами, заложенными в рабочем материале, с другой стороны, их подбрасывает сама жизнь.  Разностороннее влияние театрализованной деятельности на личность подростка позволяет педагогам использовать её как сильное, но ненавязчивое педагогическое средство, позволяющее решать многие актуальные проблемы педагогического и психологического плана, ведь подросток, во время театрализованного действа, чувствует себя более раскованно, свободно, естественно, что позволяет эффективнее усваивать познавательную информацию о законах общества, учиться жить в этом мире, строить свои отношения. 
Работа над театральной постановкой, театрализованной программой и т.д. ̶ один из эффективных способов развития личности. Как вид художественного творчества театр интегрирует в себе различные виды творческой деятельности, а именно: актёрская деятельность помимо драматического искусства требует владения навыками вокала и танца, в осуществлении режиссёрского замысла принимают участие художник-сценограф, художники по свету и по костюмам, мастера по изготовлению различных видов декораций, костюмов, гримов, бутафории и т.п.   
Включение подростка в полноценный процесс создания театрализованных программ, спектакля даёт ему возможность познакомиться с огромным спектром творческих профессий и реализовать свой творческий потенциал в одном или в нескольких направлениях. В спектакле нет «главных» и «неглавных» участников, только на таких условиях не возникнет проблемы в распределении ролей, которая могла бы породить обиду друг на друга, распри и мелкую зависть. Все чувствуют свою нужность, важность своего вклада в общее дело.
Для успешной работы в этом направлении необходимо обучить детей и подростков искусству сопереживания, эмоциональной отзывчивости, развивать гибкость души.  Прививая, воспитывая эти качества, можно рассчитывать на полную творческую отдачу со стороны ребенка, ответственность за порученную ему работу, можно быть спокойным за его будущее.
3. Театральные технологии  как  форма развития личности подростка,  формирования личностных качеств, его умений и компетенций
3.1. Метод «Форум-театр» 

«Форум-театр» является интерактивным способом профилактики социальных проблем. Актуальным остаётся вопрос, как удержать молодежь от опасных форм поведения. Конечно, в судьбе молодых людей многое определяется семьей, установками и поведением родителей, ближайшим окружением. Но вместе с тем особая роль в доведении информации по проблеме ВИЧ/СПИД до молодежи отводится учреждениям системы образования.

 Если своевременно, в доступной форме молодым людям предоставить необходимую информацию, то она будет способствовать формированию сознательного отношения к своему здоровью и поведению.

 В основе метода «Форум-театра» используется методика театрального сценического действия и обратная связь с аудиторией [5].
  К основным задачам «Форум-театра» относятся:

устранение причин проблемы; 
разрушение отрицательных качеств, стереотипов поведения; 

поддержка положительных проявлений в поведении.  
В настоящее время технология «форум-театр» используется специалистами разных сфер: психологами, педагогами, волонтерами, для решения любых социально-психологических проблем. Используются отдельные приемы и упражнения для развития практических навыков межличностного общения, разрешения конфликтных ситуаций.

В «Форум-театре» разыгрывается конкретная, заранее подготовленная, отрепетированная сцена, отражающая актуальную для учащихся проблему. В качестве проблемы рассматриваются реальные межличностные или межгрупповые конфликты (в семье, в школе), а затем происходит ситуация-драматизация и последующая кульминация. Таким образом, сценическая постановка демонстрирует ту или иную злободневную проблему, а каждый персонаж в ситуации-драматизации выполняет определенную роль [6].
Главные действия по обозначенной проблеме разворачиваются в процессе последующего сотрудничества со зрителями. Важным персонажем – посредником взаимодействия между героями и зрителями – становится ведущий. Он предлагает зрителям объяснить, что происходило на сцене, в чем заключается проблема и предоставляет возможность самому зрителю стать актером и сыграть в спектакле, заменив кого-то из исполнителей. Выступая в роли актера, зритель глубже погружается в эмоциональные переживания персонажа, идентифицирует его, ощущая чужие эмоции, как свои собственные. Такое непосредственное участие самих зрителей в проигрывании ситуаций, способствует более глубокому осмыслению проблемы, конфликта, актуализации способов его разрешения. 
В формате форум-театр, в рамках проекта, прошло мероприятие «Творчество против наркотиков», посвящённое Всемирному дню профилактики СПИДа. Тему предложили сами учащиеся, ими была обозначена её актуальность и злободневность (приложение 1, 2).

Проблема ВИЧ/СПИД остается актуальной для Беларуси. Подавляющее большинство ВИЧ-инфицированных составляют молодые люди. Заражение ВИЧ среди них связано с необдуманным поведением – инъекционное введение наркотиков, ранние половые отношения. Провоцируют на такое поведение вредные привычки – токсикомания, курение, алкоголь.
Классическая театральная постановка отличается от постановки «Форум-театра». Спектакль имеет эстетические качества, это произведение искусства, в то время как постановка «Форум-театра»  ̶  наиболее приближенная к жизни, к быту. Постановка «Форум-театра»  ̶  это тренинг с использованием театрального искусства (имеется в виду само понятие Постановки, основы мастерства актера), имеет профилактически - воспитательную направленность, развивает умение фантазировать, думать, оценивать психологическое состояние людей, придумывать различные модели поведения [5]. 

«Форум-театр»  ̶  практикум - игра в интерактивной форме. А театр имеет свои прелести и достоинства. Он может чему-то научить, но в другой форме, порой  ̶  на подсознательном уровне, на уровне чувств, впечатлений. Иногда яркий сценический образ может лишь через много лет раскрыть свою тайну зрителю, и не нести какой-то образовательный фактор. И использовать классический театр как форму обучения, наверно, не стоит: не в том его задача, и имеет он особенности, просто не приспособляющие его к такой миссии.
Преимущества «Форум-театра» (в сравнении с классической постановкой): 

хорошая форма для усвоения информации; 
постоянный контакт со зрителем; 
профилактическая информация передается ненавязчиво; 
информация лучше усваивается зрителем; 

игровая форма проведения;
возможность экспериментировать и искать новые решения проблемы; 
возможность почувствовать себя в роли актера.
Вести здоровый образ жизни, заниматься спортом, творчеством, полезной деятельностью, получать образование — вот главные приоритеты современной молодежи. И знания о профилактике ВИЧ/СПИДа, полученные с помощью метода «Форум-театр», помогут молодым людям реализовать свои планы на дальнейшую успешную, здоровую, полноценную жизнь.
3.2. Социальный ролик
В современном мире доступность таких инструментов как Интернет,  дала возможность всем желающим поделиться с окружающим миром частичкой своего внутреннего состояния и настроения во множестве тематических сетевых ресурсах.

Одним из таких средств выражения своего мнения стало явление социальных роликов – способа обратить внимание общества на существование и необходимость решать определенную общественную проблему. А уровень и доступность современных технологий позволяет заняться этим делом не только государственным и частным учреждениям, но и творческим коллективам молодых людей, небезразличных к накопившимся проблемам социума [7].
Социальное видео  – это небольшой видеоролик, нацеленный на изменение мышления или поведения людей. В основе такого видеосюжета лежит идея, обладающая определённой социальной ценностью. Главное его достоинство  ̶  высокая эмоциональная убедительность. Всего за несколько секунд он может вызвать устойчивую эмоциональную реакцию, которая будет сохраняться длительное время.
Задачи социального видеоролика формулируются следующим образом:
формирование общественного мнения;
привлечение внимания к актуальным проблемам общественной жизни;
изменение поведенческой модели общества.
Основные функции: информационная, образовательная и воспитательная.
С целью пропаганды здорового образа жизни учащимися объединений по интересам театрального направления для проекта «Открытая сцена» был снят социальный ролик «Альтернатива есть!» (Акция-протест) и размещён в социальной сети Вконтакте (приложение 3).

3.3. Музыкально-театрализованная программа с элементами форум-театра
Музыкально-театрализованная деятельность – это самый распространенный вид детского творчества. Музыкально-театрализованная деятельность развивает личность подростка, прививает устойчивый интерес к литературе, театру, музыке. Совершенствует артистические навыки в плане переживания и воплощения образа, побуждает их к созданию новых образов. Это тот вид деятельности, который способствует культурно-нравственному развитию подростка, открывает новую грань деятельности, приобщает не только к искусству, но и культуре общения. Именно благодаря театрализованной деятельности осуществляется эмоционально-чувственное «наполнение» отдельных духовно-нравственных понятий и помогает постичь их не только умом, но и сердцем, пропустить их через свою душу, сделать правильный моральный выбор, выполняет важнейшую социальную функцию – социализации личности подростка, формирует активную жизненную позицию.
Музыкально-театрализованная программа «Мы помним» с элементами форум-театра «Твой выбор: служба в армии – «за» или «против», приуроченная ко Дню вывода советских войск из Афганистана и приглашением воинов-интернационалистов, разрабатывалась коллективно.  

Главная цель мероприятия с элементами «форум-театра» - военно-патриотическое воспитание учащихся, формирование у молодежи активной гражданской позиции и любви к Отечеству, а также повышение престижа военной службы. 
 В неформальном разговоре с молодёжью на встрече с воинами интернационалистами, посвящённой дню вывода советских войск из Афганистана была затронута тема необходимости службы в армии молодых людей, роли и значения армии в современном мире, где каждый мог высказать свою точку зрения по отношению к современной армии и военной службе. 
Современная молодёжь по-разному расценивает срочную службу, и в связи с этим, в формате форум-театр ребята выделили плюсы и минусы воинской службы и попытались определить для себя значение армии. Молодые люди боятся того, о чём мало знают или наоборот: слишком много наслышаны негатива. Это является одной из проблем современного поколения.  Каждый желающий может объяснить, почему он сделал именно такой выбор. Он должен быть очень убедителен, потому что в это время его будут внимательно слушать и оценивать качество аргументов.  
3.4. Музейно-театральный спектакль
В проекте «Открытая сцена» был использован метод современной культуры ̶ музейно-театральный спектакль, т.е. спектакль, поставленный на специфической музейной «сценической площадке», например, в пространстве определённой музейной экспозиции [4].
Такой способ подачи экспозиционных материалов привлекает посетителей, которые все чаще делают ставку не только на познавательную и воспитательную, но и на развлекательную функцию, органично присущую музею. Таким образом, активно используются ресурсы театральной педагогики в области личностного развития детей.

 Функции у такой театрализованной музейной программы могут быть различны. Основной функцией является коммуникативная, а именно такое включение учащихся в музейное пространство, при котором он получает возможность вести полноценное живое общение с посетителями, актёрами представления и, с их помощью, ̶ «общаться» с предметами экспозиции.
 Другие функции театрализации  ̶ просветительская (связанная с распространением знаний), воспитательная (например, связанная с воспитанием любви к малой родине через приобщение зрителя к региональному культурному наследию) и образовательная (связанная с включением театрализованных программ в учебный процесс).

Формы музейной театрализации, которые используются в работе с учащимися:

театральные миниатюры ̶  это короткие, состоящие всего из нескольких реплик, построенные на точном сюжете микро-пьесы. В таком формате прошла «Встреча в стиле ретро» на открытии экспозиции «Быт женщины XX века» в музее Матери; 
литературно-музыкальная композиция – это театрализованная концертная форма, основанная на разнообразии музыки и слова. 75-летию Великой Победы, в рамках реализации проекта, подготовлена литературно-музыкальная композиция «Женщины на войне» и театральная постановка «Мы победили!» (в музее Матери);

театрализованный тематический вечер – это сценическая композиция с предельно конкретизированным, документальным сюжетом, с реальными, а не вымышленными героями. Как правило, вечер бывает посвящен жизни и творчеству выдающихся людей, чаще мастеров кино и театра. К 100-летию со дня рождения народной артистки СССР Г.К. Макаровой, нашей знаменитой землячке, участники проекта подготовили творческий вечер «Сердце помнит…» и урок мужества «Размышление о войне и мире сегодня», посвящённый творчеству актрисы.

Воспитать гражданина – патриота можно опираясь на традиции, исторический опыт, национальную культуру. Бережное отношение к истории страны, «малой Родине», к памяти о знаменитых земляках, внёсших богатый вклад в творческое наследие страны – вот те шаги, которые совершенно необходимы на пути формирования гражданского самосознания.

В современных условиях обострения духовно-нравственного кризиса детей и молодёжи, неприятия ими догматических информационных форм воспитания возрастает значимость использования нетрадиционных средств обучения и воспитания, в том числе через театральную деятельность.

Театр – живое искусство, вот сейчас, вот тут актеры разыгрывают перед зрителями сцены из другой жизни, не такой, на первый взгляд, как настоящая. Но потом приходит понимание того, что это про тебя, про твою жизнь, про твоих близких и врагов, про твою страну, про мир вообще. О том, что надо дорожить своей любовью, своими родными, помогать другим и быть честным. Если театр может хоть на время просмотра спектакля сделать человека чуть-чуть лучше, то нельзя не использовать это для становления юных душ. Театр – это личная театральная практика подростков, возможность познать себя через призму театрального героя.

Современная молодёжь нуждается в «культурном воздухе» технического 21 века. Ведь, искусство, в том числе и театр, занимается одним видом строительства – строительством человека. Педагогам необходимо сконцентрировать свои усилия на формирование личности учащихся по трём взаимосвязанным направлениям: патриотизм – профессионализм – порядочность. А порядочность – это залог успеха не только самой личности, но и благополучия окружающих людей, а в совокупности благополучное развитие всего общества в целом;
массовое театрализованное празднество ̶ может включать в себя все перечисленные выше формы представлений. Часто такая форма приобретает тип фольклорного праздника с разыгрыванием обрядов, обычаев, ритуальных действий: новогодние и рождественские спектакли, фольклорные праздники «Каляда прыйшла – шчасце ў дом прынясла», «Масленица», «Саракі» и др.  

Важнейшим критерием для создания и реализации театрализованных программ является возраст посетителей. Занятие для младших школьников строится на приоритете зрительных впечатлений, моторно-двигательной активности и эмоций. Для подростковых программ характерна интерактивность, взаимодействие детей друг с другом, погружение в атмосферу коммуникации в мини-спектакле. 
Театрализация является важным образовательным ресурсом и фактором личностного развития и социализации учащихся.
Анализ педагогических наблюдений за работой ребят, их участие в подготовке, постановке, концертных показах выявили:

наличие устойчивого, активного интереса к театральному творчеству;

успех способствовал укреплению стремления к самовыражению, возрастанию авторитета участников коллектива среди сверстников. Все это указывает на повышение социальной активности ребят; 

в ходе совместного творчества постепенно налаживалось совместное сотрудничество, коллективное взаимодействие, ребята от слов, приводящих к конфликтам, непринятию мнения других, стали переходить к восприятию точки зрения другого участника коллектива, попыткам понять его, наладить диалог, найти способ совместного решения возникающей проблемы;

в процессе обсуждения поступков, мыслей происходил постепенный переход к принятию норм общественного поведения, сосуществования, пониманию ценности жизни, каждого человека- личности.

 Все это подтверждает правильность избранного пути по созданию среды социально-педагогической поддержки учащихся силами организации творческого сотрудничества театральных коллективов центра, достижении поставленной цели, решения поставленных задач через реализацию проекта «Открытая сцена».
Заключение
Опыт работы с детьми и подростками, с которыми проводится индивидуально профилактическая работа и находящимися в социально опасном положении в ходе реализации проекта «Открытая сцена», показывает, что в процессе театральных занятий повышается самооценка учащегося, происходят позитивные изменения в представлениях о себе и окружающих, повышается стремление к саморазвитию.  

В этом смысле занятия актерским мастерством, опыт публичных выступлений позволяет учащемуся стать равноправным членом общества, снижает риски его изоляции. Для всех ребят, независимо от их развития, задачи на занятиях сознательно ставятся одинаковые, что дает возможность чувствовать себя наравне со всеми. На примере сыгранных ролей они учатся анализировать своё поведение и корректировать его. Специфика актерского мастерства и состоит именно в этом – в понимании сути и психологии личности героя, его поведения и поступков. В процессе таких разборов постепенно у подростков происходит переоценка своего поведения, переоценка черт своего характера, совершаемых поступков.

Нельзя требовать от детей и подростков мгновенной перемены, но можно и нужно научить их наблюдать, анализировать ситуацию, сравнивать, развить духовные качества так, чтобы в дальнейшем они могли сами правильно определить, что плохо, а что хорошо. Воспитание театром тем самым преследует цель – повлиять прежде всего, на внутренний мир детей и молодёжи, на его индивидуальное духовное богатство, которое и определит его дальнейшее поведение. 
Работая с такой категорией учащихся, важно выявить его способности, указать на них, заставить поверить в них, а в дальнейшем развивать их по мере возможностей, очень бережно относясь к малейшим его успехам.

Важно показать насколько талантлив подросток сверстникам, педагогам, родителям, и показать это самым лучшим образом. Испытав состояние успеха, у них повышается самооценка, уверенность в себе.      
В любой деятельности детей и молодёжи главное это интерес к делу, а интерес появляется только тогда, когда они успешны в той или иной деятельности. И чем лучше у них будет получаться, тем больше будет расти интерес и соответственно, если будет расти интерес, то успешнее и глубже они будут осваивать эту деятельность.
Интегративная сущность театра как вида искусства проявляется в полной мере в период творческой работы над спектаклем, когда создаются условия вовлечения в творческую деятельность подростков с разной направленностью интересов, появляется возможность создать ситуацию новизны, творческого поиска, и таким образом стимулировать творческую мотивацию.
В силу своей синтетичности, многогранности, специфичности и способности пропускать материал через ребёнка, воспитание творческой личности в проекте «Открытая сцена» проходит более динамично и комплексно. 
В качестве результатов работы по организации театрализованной деятельности подростков в учреждении дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Солигорского района», проект «Открытая сцена» стал мощным импульсом к развитию у подростков чувств, переживаний, эмоциональных открытий, приобщил к духовному богатству, пониманию искусства и способствовал развитию умений высказывать свои впечатления открыто и честно. 
Отмечено положительное влияние метода театрализации на развитие детского интеллекта, на выработку правильной, ясной речи, на сферу чувств, на умение свободно держаться в общении с окружающими,  участники проекта становятся коммуникабельнее, активнее, раскованнее.

Среди подростков, участников проекта, с которыми ведется индивидуальная профилактическая работа, имеются обладатели дипломов за участие  в мероприятиях центра, конкурсах различного уровня. Родителям вручены благодарственные письма в торжественной обстановке. 
 Можно уверенно сказать, что сложившаяся методологическая система обучения, творческие формы и методы театрального направления способствуют более динамичному раскрытию и развитию личности подростка, с которыми проводится индивидуально профилактическая работа и находящимися в социально опасном положении в условиях реализации проекта.
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Приложение 1
Алгоритм проведения «Форум-театра»
  До того, как будет разработан сценарий «Форум-театра» с описанием конкретных ситуаций, советуем ответить для себя на несколько вопросов: 

 Что происходит в предложенной ситуации? Что конкретно демонстрирует и о чем повествует данная ситуация?

 Где это происходит? Нужно определить конкретное место действия, в котором происходит событие. Вы должны это представлять в подробностях. 

Кто участвует? Какие герои в данной ситуации? Внешность, возраст, индивидуальные психологические способности героев. 

 Когда это происходит? Важно определить время действия, что происходит рядом, есть ли наблюдатели, свидетели происходящего? 

 Какой результат желает получить от решения проблемы каждый участник?


Ответив на главные вопросы и выбрав интересующую учащихся проблемную ситуацию «Форум – театра», сценическое действие обязательно необходимо отрепетировать. Участники, находящиеся в роли актеров, должны быть готовы к тому, что зрители в любой момент времени могут сказать «Стоп» и «реверсировать» события. Следовательно, выбранная драматизация проблемной ситуации должна быть вариабельной и повторяемой. До начала драматизации необходимо «разогреть» аудиторию, чтобы вовлечь зрителей в происходящее и они не оставались пассивными наблюдателями. 

 Для этого подойдут следующие упражнения: попросите участников словами выразить свои чувства (например, «Я взволнован», или «Я в предвкушении», или «Мне печально» и т. д.); получить ответы на любые вопросы можно, попросив поднять руку. Например, поднимите правую руку те, кто: 

сегодня хорошо выспался;

утром пил чай; 

никогда не опаздывал на учебу; 

пришел в центр пешком; 

любит кошек; 

родился зимой;

счастлив; – и т. д.;
Упражнение «Мини-интервью»
Пригласите на сцену 2-х желающих, попросите 1-го из них выступить в роли журналиста и расспросить 2-го, что сегодня произойдет на сцене; отличное упражнение для снятия эмоционального напряжения – это крик. Предлагаем не просто бессмысленно кричать, а громко озвучить слова «Стоп» и «Magic», которые используются зрителями во время спектакля; далее рекомендуем динамичные интерактивные упражнения с двигательной активностью. 

Например, предложите участникам поменяться местами с соседом, стоящим справа; проведите со зрителями мини-зарядку (встать, сесть, попрыгать, промаршировать на месте, помахать руками в разные стороны и т. д.); попросите пожать руку соседа. Естественно, у каждого педагога есть свой комплекс полезных для «разогрева» аудитории интерактивных игровых приемов. Представленные нами упражнения – запоминающиеся и очень простые, не требующие специального оборудования. После того, как аудитория подготовлена, можно начинать «Форум-театр». 

 В каждой, без исключения, ситуации, проигрываемой в «Форум-театре», должно быть создано достаточно высокое эмоциональное напряжение. Замечательно, если у спектакля будет завязка сюжета, развитие, кульминация и развязка. При этом важно проигрывать ситуацию на сцене только до самого кульминационного момента, чтобы дальнейший ход событий был очевиден, но оставался за кадром увиденного. 

  Не смотря на создание напряжения на сцене, актеры-герои и зрители должны остаться уверенными в том, что конфликт обязательно будет решен. Во время подготовки сценария, будет понятно, кого можно заменять на сцене, а кого нет. Однако важно помнить, что автор «Форум-театра», А. Боаль разделил всех актеров на 3 роли: угнетатель, угнетенный и наблюдатель. По этим определениям понятно, что угнетатель – это человек, который создает в большинстве случаев напряженную и конфликтную ситуацию. Угнетенный – тот, на кого направлена энергия угнетателя. Наблюдатель, в свою очередь, не вмешивается в происходящее, хотя находится в непосредственной близости от конфликтной ситуации. Отсюда следует, что угнетателя заменить нельзя. Необходимо отметить, что при замене одного из героев зрителем, другие актеры не должны поддаваться слишком легко, но, в то же время, они могут активно реагировать на происходящие изменения. Аудитория может использовать слово «Стоп» для остановки действия. Но есть и другое слово – «Magic», которое озвучивается, когда необходимо остановить происходящее на сцене, особенно, если вмешательство не приносит изменения ситуации в лучшую сторону. 

  Случается, что предложенная стратегия (когда один из зрителей заменяет актера) неподходящая, новый актер не видит иные варианты выхода из сложившейся ситуации, однако для другого человека в подобной ситуации все сложится. Часто решение бывает спонтанным. Например, добавление еще одной сцены, эпизода или еще одного персонажа. Все в руках аудитории! Точнее в воображении! 

  При проигрывании ситуации и замене актеров огромная роль принадлежит ведущему, который может остановить выступление, сделать свои комментарии. Рекомендуем ведущим выбирать наиболее подготовленного учащегося или самостоятельно выполнять эту роль. 

  «Форум-театр» – увлекающий театр. В самой драматизации вопросов бывает больше, чем ответов, но выход из проблемной ситуации, будь-то театр или реальная жизнь, всегда есть, и его нужно искать! Очень полезно делать паузы с целью осмысления ситуации и анализа происходящего. 
     Рефлексия 

  В рефлексии учащимися было отмечено, что весь процесс разыгрывания сюжета был крайне эмоциональным, конфликтным, но естественным. Учащимися предложены различные варианты решения конфликта, все они были неоднозначными, но аргументированными. Все были едины в одном – лучше предотвратить конфликт, не дать проблеме появиться вообще. 

 Были обозначены главные плюсы и минусы «Форум-театра», высказаны пожелания продолжать работу в этом направлении. 

 Таким образом, технология «Форум-театр» может быть использована как эффективная форма проведения занятий, направленных на профилактику социальных проблем.

Приложение 2

Сценарий для «форум-театра» по проблеме ВИЧ/СПИДа
Действующие лица:

Мама – стопроцентный угнетатель.

Лена – стопроцентная угнетённая.

Макс – семидесятипроцентный угнетатель.

Папа – семидесятипроцентный угнетатель.
СЦЕНА 1.   За закрытой дверью ванной комнаты слышен звук льющейся воды. Лена в душе. Раздаётся звонок мобильного телефона. На звонок отвечает мама.

Мама: - Алло! (пауза) Макс?! Опять ты? Я же говорила тебе больше не звонить моей дочери! (яростно бросает телефон)

Лена: (выходит из ванной с полотенцем на голове) Мам, кто звонил? Я же просила тебя не брать мой мобильник!

Мама: Опять очередной ухажёр! Как же они все меня достали!

Лена: Мам, ты чего так злишься?

Мама: Что? Ты, я вижу, совсем уже от рук отбилась! Бессовестная! Неблагодарная. Я же тебя растила! Полжизни тебе отдала. Я же о тебе забочусь! Как ты этого не понимаешь? Так жить нельзя!

Лена: Но, мама, пойми…

Мама: Да когда же ты возьмёшься за ум! Когда ты последний раз книгу открывала? А на твои оценки без слёз не взглянешь! 

Входит отец

Отец: Мать, хватит капать на мозги ребёнку!

Мама: Да ты видел, что у неё в комнате твориться? Пылища кругом, она там месяц не убиралась! Да пускай она вспомнит, когда последний раз матери по дому помогала?!

Отец: Хватит причитать! Не придирайся к ней! Вспомни себя в её годы! (Лене) Ты тоже молодец! Не дерзи матери! Не огрызайся! Пойми, что она за тебя волнуется! И вообще, девочки, давайте жить дружно!

Лена: (плачет) …Нет, нет, я так больше не могу. Мамочка, папочка. Простите…Я не могу…Я ухожу…

Отец: Дочка, доченька, что ты такое говоришь! Успокойся! Мы же тебя любим, мы тебя никуда не отпустим!

Мама: Да пускай идёт куда хочет! Мне это всё надоело! Делай, что хочешь!

СЦЕНА 2    Лена уходит. Плачет на улице. Звонит Максу.

Лена: (по телефону) Ну, сними, пожалуйста, трубку!

Сзади

Макс: Привет, малыш! Что там у тебя стряслось? Не вешай нос. Бери пример с меня. Мне вот классно. Всё замечательно.

Лена: Я вижу, что у тебя всё замечательно, но не могу похвастаться тем же. Помоги мне.

Макс: Да не вопрос! У меня как раз осталась одна доза. Думал себе напоследок оставить, но тебе сейчас нужнее. Будешь?

Лена: Ну, не знаю…А это безопасно? Ты много раз пробовал?

Макс: Много. И уже давно. Не бойся – оно того стоит! Будешь летать и забудешь обо всех своих проблемах.

Лена: Аааааа…Так вот почему ты всегда такой весёлый. Я тоже так хочу. Давай!

Макс достаёт шприц. Лена несколько секунд молчаливо на него смотрит и протягивает дрожащую руку.

СТОП!!!
Инструкция для ведущего
В сценарии рассматриваются следующие проблемы:

1. Взаимоотношения подростка с семьёй.

2. Негативное влияние предпочитаемого окружения.

При проведении форума ведущему необходимо обратить внимание на возможных остановках представления (СТОПах):

1. После сцены 1 предлагаем обсудить взаимоотношения дочери с матерью и отцом, реальность ситуации в жизни.

2. После сцены 2 целесообразно обсудить модели поведения подростка в критических ситуациях, последствия опасных моделей.

Приложение 3

Сценарий социального ролика  «Альтернатива – есть!»
Акция-протест 
СЛАЙД 1    1 декабря – Всемирный день борьбы со СПИДом

СЛАЙД 2                Акция-протест «Альтернатива – есть!»
1. Ты есть,

2. я есть,

3. он есть,

4. А жизнь у каждого одна – своя.

И ей цена – достоинство и честь,
СЛАЙД 3           молодёжь

5. Есть возраст переходных лет,

6. Какой бы сложной ни была она.

     Как в этом возрасте сложить судьбу?

     Для многих начинается рассвет,

СЛАЙД 4         наркоманы

1. А кто-то погружается во тьму.

2. Как по лезвию бритвы –

     По краю судьбы

     Оступиться, упасть

     И уже не подняться.

3. Не помогут тогда никакие мольбы,

     Слишком силы малы,

     Чтоб за жизнь удержаться.
СЛАЙД 5          видео

4. СПИД – проблема международного масштаба или надуманная болезнь и просто миф?
5.  Есть ли спасительная вакцина от СПИДа, и надежно ли застрахован каждый из нас?
6. Вообще, страшен ли ВИЧ так, как его «рисуют»?
1. Вопросов много, а ответ один: «Твоё будущее – в твоих руках!»
Мы выражаем протест! (заставка)

Вместе: Мы вместе против ВИЧ!

2. Мы хотим, чтобы нас считали взрослыми, но при этом говорим, что взрослые не обращают на нас внимание. Но мы не в детском садике, где учат, как правильно держать вилочку.     

3. А взрослые нам уже не няньки, а более опытные друзья. 

4.  И если они тебя не замечают, так сделай что-то действительно заметное и      интересное, а не показывай, какой ты "крутой"!

5. Мы присоединяемся к тем, кто осознает актуальность этой проблемы и открыто об этом говорит. 

6. Мы сегодня вместе с теми, кто никогда не поставит знак равенства между наркотиками и удовольствием.

1. Конечно, можно сказать, что наркотики делают нашу жизнь ЯРЧЕ…

2. Нет! Ты ошибаешься!!!

3. Мы можем показать, что делает нашу жизнь ярче!...

СЛАЙД 6     Творчество против наркомании, ВИЧ и СПИДа.
4. Займись спортом (слайды 6.1)

5. Танцуй! (слайды 6.2)

6. Пой! (слайды 6.3)

1. Начни рисовать! (слайды 6.4)

2. Просто начни путешествовать! (слайды 6.5)

ВИДЕО

3. Ну, что…Ты убедился, насколько жизнь может быть яркой и без наркотиков?!!!

4. Надеюсь, ты сделаешь правильный выбор!

5. Скажи НЕТ наркотикам и СПИДу!!! (заставка)

СЛАЙД 7       планета

6. Оглянитесь вокруг! Какая прекрасная наша планета. Она живет, дышит.

1. Любите жизнь! Не подвергайте себя малодушию и невежеству. 
СЛАЙД 8       молодёжь

2. Мы – молодёжь двадцать первого века,

          В наших руках судьба человека.  

3. Мы – за здоровый образ жизни!

          Мы - за светлый 21 век!

4. Против наркотиков я!

5. Против наркотиков ты!
Вместе: Против наркотиков мы!
6. Молодёжь нашей страны!  
1. Возьми себя в руки и волю в кулак.

          Запомни навеки: наркотик – твой враг!

2. Мы - за здоровье,

3. Мы - за счастье,

4. Мы - против боли и несчастья!

5. За трезвый разум,

6. За ясность мысли,

Вместе:       За детство, юность, радость жизни!

СЛАЙД 9    Здоровый образ жизни – наш выбор!
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