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Проект «Я рисую Беларусь»

Вид проекта: информационно-творческий.
Сроки реализации −  2017-2020гг.
Участники проектной деятельности – учащиеся объединений по интересам отделения современного искусства, педагоги дополнительного образования, родители учащихся.
Описание проекта 
Патриотизм − сложное и высокое человеческое чувство, оно так многогранно по своему содержанию, что неопределимо несколькими словами. Чувство Родины начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким ему людям. Все это включается в представления ребенка о родном доме, о своей «изначальной» родине.  Постепенно эти представления расширяются.  Родина уже ассоциируется не только с домом и с улицей, но с родным городом, с окружающей природой. Позже приходит осознание причастности к родному краю и к Беларуси, стране, гражданином которой предстоит стать ребенку. 
	Как раскрыть перед ним содержание такого сложного и многогранного понятия «Родина», сформировать личностно-ценностное отношение к родному краю, стране через искусство, творческую деятельность? Все эти вопросы подтолкнули педагогов отделения современного искусства государственного учреждения дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи Солигорского района» к разработке и реализации проекта «Я рисую Беларусь».  
	Метод проекта позволяет учащимся усвоить сложный краеведческий материал через творческий подход решения проблемы, тем самым, делая познавательный процесс интересным и мотивационным. Проектная деятельность развивает творческие способности детей, помогает самому педагогу развиваться как творческой личности.
Данный проект позволит повысить детскую, родительскую и педагогическую компетентность в вопросах истории, культуры Республики Беларусь, поможет сформировать любовь, патриотические чувства и заботливое отношение к родному краю, Родине. Проект способствует формированию не только познавательного интереса, но и имеет социальное значение, т.к. во время реализации данного проекта учащиеся приобретают новые знания, касающиеся своей страны, а так же обогащают свой опыт взаимодействия со сверстниками, педагогами учреждения дополнительного образования, а так же, что немаловажно, и с родителями. Проект имеет большое значение в деле воспитания и формирования личности учащихся, воспитании  гражданина и патриота своей Родины, формировании нравственных ценностей. Ребёнок, который будет знать историю своего города, страны, памятников  культуры, архитектуры, никогда не совершит акта вандализма. Он просто будет знать им цену. 
	Проект является долгосрочным и состоит из нескольких видов тематических мероприятий: мастер-классов, музейной и пленэрной практик, экскурсионной и выставочной деятельности. 
	Проектным продуктом будет серия выставок пленэрных зарисовок (по итогам экскурсий), в которые авторы внесут свои представления о культурном и историческом наследии. 
Цель − формирование у учащихся позитивных установок в воспитании гражданственности, патриотизма, ценностного отношения к культурному наследию страны, развитие творческой личности учащихся, выявление и поддержка юных талантов.
Задачи:
	знакомить детей с национальным и региональным культурным наследием и историей страны, расширять и углублять знания об их исторической ценности;
усвоение информации познавательного характера об объекте, ценность которого необходимо выявить, поскольку нельзя ценить того, чего не знаешь;
	выявление у учащихся способностей к оригинальному, нестандартному решению творческих задач; 
развитие творческих способностей у учащихся; 
развивать эмоционально-ценностное отношение к достопримечательностям страны.

Этапы реализации проекта

1 этап
    * Тематические беседы об архитектурном наследии Беларуси, о её замковой культуре.
   * Встречи с художниками, мастерами народного творчества (в рамках встречи – организация мастер-класса). 
    * Экскурсии в краеведческий музей г.Солигорска.
    * Пленэрная практика, работа в студиях.

2 этап
    * Организация экскурсий по историческим местам Беларуси с обязательными пленэрными зарисовками.
    * Организация тематических выставок детских рисунков.
    * Биеннале «Это моя Беларусь!».

3 этап
    * Анализ деятельности по реализации проекта.
                * Презентация результатов деятельности. 

Ожидаемые результаты проекта:

У детей 
* позитивная установка на восприятие краеведческого материала;
* повышенный интерес к истории своей страны, памятников  культуры, архитектуры;   
* повышение познавательной активности учащихся, вооружение их глубокими и прочными знаниями по истории национальной культуры, овладение и совершенствование приемов живописи на пленэре;
* формирование взаимоотношений с взрослыми и сверстниками.

У родителей
* активизация участия совместно с детьми в творческой деятельности нравственно-патриотического воспитания;
* проявление позиции активных участников образовательного процесса, выход на позиции партнеров.

У педагогов
* поиск методов, приёмов развития у учащихся нравственно-патриотического воспитания средствами краеведения;
* разработка практического материала для мастер-классов, проведения биеннале по теме проекта;
* создание подарочного каталога, серии открыток и календарей, состоящих из работ участников проекта; 
* выпуск серии брошюр, посвященных тематическим выставочным экспозициям детских рисунков.

















Приложение 1  

Методика подготовки и проведения беседы 
Беседа – это вопросно-ответная форма проведения воспитательного мероприятия.

Подготовка к беседе

В зависимости от возраста учащихся, уровня развития детского коллектива, типичных для этого коллектива сложностей и нравственных проблем определяется тема беседы.
Цель беседы – усвоение ребенком определенных норм и понятий, практических выводов, которые будут сделаны.
Подбор фактического материала.
Продумывание педагогом вопросов беседы.
Подготовка учащихся к беседе:
- объявление заранее темы беседы, указание литературы, подготовка ситуаций, вопросов, над которыми следует подумать и подобрать примеры;
- определение при необходимости индивидуальных заданий;
- определение групповых заданий.

Структура беседы

Определение темы беседы и пробуждение у учащихся интереса к восприятию и усвоению материала.
Обоснование актуальности, значимости обсуждаемой темы.
Раскрытие темы беседы на примере жизни и деятельности выдающихся людей, а также на материале окружающей действительности.
Обобщение итогов беседы и краткий опрос учащихся по основным положениям изложенного материала.

Методические рекомендации

При определение темы в начале беседы необходимо пробудить интерес учащихся к восприятию и усвоению этического материала. Для этого можно использовать следующие приемы:
а) задать вопросы, связанные с выяснением сущности нравственного понятия, которое является темой беседы (например, что такое патриотизм? культура? и т.п.);
б) прежде чем объявить тему беседы, нужно рассказать о каком-нибудь знаменательном событии или факте, имеющем отношение к намеченной теме;
г) объявив тему, необходимо попытаться придать ей особую важность и подчеркнуть ее значение с помощью содержательного высказывания или афоризма.
Методика изложения материала может сочетать в себе вопросно-ответную форму, рассказ и объяснение педагога, краткие сообщения учащихся по отдельным вопросам, чтение отрывков из книг, газет, использование художественных картин, видеоматериалов и т.д. При этом главная роль остается за педагогом, так как только он может глубоко и квалифицированно раскрыть суть темы. 
При проведении итогов беседы следует использовать яркие высказывания, меткие четверостишия, афоризмы с тем, чтобы беседа глубже проникла в сознание и чувства детей. Необходимо четко выделить те категории, которые составляли цель беседы, и наметить программу деятельности по их закреплению.





























 Приложение 2

Алгоритм деятельности педагога по разработке беседы
«Замковая культура Беларуси»

Архитектура Беларуси – это летопись истории народа в дереве и камне. Градостроительные ансамбли, древние крепости и замки, ратуши и храмы, народные жилища в своих лучших образцах отражают талант народа, создавшего их. Архитектурное наследие Беларуси – неисчерпаемый источник творческой фантазии многих поколений, которые на протяжении столетий создавали неповторимый образ страны. 
Постановка цели: познакомить и закрепить знания о замковой архитектуре на территории Беларуси, рассмотреть типы замков и их конструктивные особенности. Подготовить учащихся к выездному пленэру.
	Подбор и изучение литературы: 
  Обстоятельные сведения можно почерпнуть в энциклопедическом справочнике, академическом издании по истории искусства Беларуси, монографической литературе, характеристики разнообразных типов оборонительных и культовых сооружений, описание технологии строительства содержатся в трудах В.А.Чантурия, М.А.Ткачева. Истории создания, реконструкции одного из самых известных белорусских замков – Мирского – посвящены работы И.Иодковского, В.Калнина, Л.Трепета, А.Я.Митянина, М.Щекотихина. 
Многочисленные фото и видеоматериалы можно найти в белорусских электронных ресурсах:
•	замки Беларуси (http://zamki.iatp.by/zamki.htm); 
•	история Беларуси (/history_1253.html);    
•	дворцы Беларуси (http://palac.by/velikan-belorusskoi-shveitsarii) 
•	глобус Беларуси (http://www.globus.tut.by/grodno/oldcastle_gallery.htm)
•	замки (http://zamak.by/istoriya1/zamki_belarusi/)    
Определить активные и интерактивные методы: мозговой штурм, дебаты, методика сотрудничества.
Подготовка учебно-методического обеспечения: разработка презентации, дидактические материалы (сборники исторических документов, хрестоматии, книги для чтения по истории и т.д.).








 Приложение 3

Творческая встреча в мастерской художника
«Планета, сотворенная художником»

Мастерские художников всегда притягивали к себе интересных и творческих людей. Побывать в мастерской художника, окунуться в мир холстов и красок, своими глазами увидеть жизнь искусства изнутри – очень увлекательно и завораживающе. 
Мастер-классы и встречи с художниками − уникальная возможность познакомиться с новой технологией, новыми методиками и авторскими наработками.
Цель: формирование у учащихся художественного вкуса, активизация творческого потенциала, повышение интереса и мотивации учащихся к изучению художественного творчества через практику общечеловеческих ценностей.
Форма проведения: творческая встреча – мастер-класс.
Примерный план творческой встречи
· 	Экскурсия по мастерской.
· Знакомство с творчеством художника.
· Вопросы учащихся:
- Когда вы первый раз взяли в руки кисть? Кто был Вашим учителем? Занимались ли в какой-нибудь ИЗО-студии?
- Расскажите, пожалуйста, о своих увлечениях.
- Ваши картины отражают ваш внутренний мир. Что вам больше нравиться рисовать? Что вам легче рисовать?
- Мы знаем, что существует огромное количество изобразительных средств: акварель, гуашь, тушь, мелки, пастель и т. д.  Ваши картины разные. Чем труднее всего работать, чем интереснее? И каким материалом вам больше нравиться рисовать? На холсте, бумаге?
- Где вы берете идеи для картин?
- Картины это не только эстетическое удовольствие, но и затраты? Где вы приобретаете материал? 
- Работа с красками требует большого умения и таланта. В ваших картинах видишь чувство цвета, ощущение перспективы. Расскажите, пожалуйста, где можно получить художественное образование?
- Были ли у Вас персональные выставки? И может быть есть выставка, которая особенно запомнилась?
- Есть ли у Вас ученики, связали ли они свою жизнь с искусством или выбрали другие профессии? 
- Ваши планы на будущее? Что бы вы могли пожелать, посоветовать молодому поколению на будущее?
· Мастер-класс художника с участием учащихся. Подведение итогов. 
Приложение 4

Особенности организации занятий на пленэре

	Одна из главных задач, стоящих на пленэре перед учащимися − почувствовать изменения свето-воздушной среды и попытаться показать их в своих живописных и графических работах. 
	Различия подходов к пленэру, заключаются в основном в том результате, который хотят видеть по окончании работы. Для одних педагогов  ценность пленэрной практики состоит в написании собственно этюдов, в выполнении натурных рисунков, в том, чтобы дети почувствовали интерес к рисованию с натуры на пленэре, другие − ориентируют учащихся на композиционную работу на пленэре.
	Логика построения программ пленэра, постановка основных задач подразумевает постепенное «расширение» изображаемого пространства (во многом связана с возрастными особенностями детей, с их способностью воспринимать и отображать пространство).
	Учащиеся 9-10 лет  учатся наблюдать окружающий мир, преодолевать стереотип в цветовом решении пейзажа. Сюда относим тональное и цветовое решение зелени, изучение воздушной перспективы, а также изучение последовательности в работе;  
	учащиеся 11-13 лет  уделяют внимание решению больших тоновых и цветовых отношений неба, земли, воды, решению пространственных задач, а также совершенствованию техники работы акварелью;
 	основной задачей для учащихся от 14 лет и старше  определяется колористическое решение пейзажа и передача состояний природы.  
	Необходимо практиковать экскурсии не только в пределах города, но и организовывать поездки на природу, сельскую местность, по историческим местам. Во время таких занятий происходит знакомство с культурным и историческим наследием. Экскурсия по дороге знакомит, помогает вспомнить исторические сведения, настраивает на работу, развивает и расширяет кругозор. 
Одной из задач, стоящих перед пленэром, является развитие умения у  учащихся наблюдать окружающее. Характерной чертой наблюдения в отличие от обычного восприятия является то, что осуществляется оно на основе заранее поставленной цели. При включении краеведческого компонента в занятия на пленэре необходимо учитывать еще одну особенность детского восприятия: чтобы увиденное, воспринятое действительно закрепилось в сознании, необходимо осмысление его через предметную деятельность, проживание увиденного в понятном для ребенка виде деятельности, в данном случае − в виде этюда, рисунка... 
По мере воплощения своего художественного образа на бумаге открываются новые черты, не замеченные ранее. В то же время при рисовании с натуры процесс восприятия неотделим от процесса собственно изображения. Т.о., использование краеведческого аспекта в занятиях на пленэре позволяет задействовать потенциал ребенка. Соответственно, происходит целостное развитие личности, а не только собственно художественное. В этом случае среда дает значительно больше возможностей, чем помещение − в первую очередь, возможность видеть, воспринимать и переживать. На пленэре происходит воспитание средой.
	Художественный образ, возникающий у ребенка при применении краеведческого компонента, является эффективным средством развития интереса к работе не пленэре. Включение краеведческого материала помогает заинтересовать учащихся занятиями на природе: во-первых, происходит смена деятельности, во-вторых, получается осмысленное рисование − ребенок узнает что-то о том, на какой объект направлено его внимание и это влияет на его отношение.
	Включение краеведческого компонента может происходить разными способами: например, в начале занятия может быть проведена небольшая экскурсия или ознакомительная беседа. Еще один вариант краеведческого подхода − посещение во время практики различных уголков города. Таким образом, происходит знакомство с краем, расширяется спектр знакомых ландшафтов, дети получают разнообразные зрительные впечатления.
	Методическое значение ознакомительной беседы не сводится только к расширению кругозора учащихся. Она способствует формированию целостного образа местности, творческому и личностному восприятию пейзажа. Получая вербальную информацию, ребенок концентрирует внимание, обогащая зрительное восприятие теми деталями, элементами, которые не увидел бы при беглом взгляде. Расширение кругозора учащихся при включении краеведческого компонента в проведение пленэра происходит не только за счет экскурсий, услышанных от педагога исторических, искусствоведческих сведений. Немаловажным представляется получение разнообразных зрительных впечатлений, попытка изображения различных пейзажей.
Краеведческие знания не только способствуют возникновению у детей чувственно-образных ассоциаций, но являются тем, что прочно удерживается в памяти, особенно, если воочию видели место, о котором рассказывают. Во время пленэра краеведческая информация подкрепляется еще и деятельностью − непосредственно процессом изображения.
Важен не только результат, но и сам процесс работы на пленэре, процесс общения с природой, с тем, что рисуешь, а, значит, обращение к глубинам своего Я. Как раз при подобном подходе есть возможность формировать и развивать эстетическое отношение к действительности.
	Во время пленэра необходимо создавать творческую атмосферу: все участники участвуют в просмотре, выставляется весь материал, наработанный за день. Дети сравнивают свои работы, отмечают лучшие, обмениваются эмоциями и впечатлениями.
	Таким образом, на пленэре дети учатся видеть по-разному одну и ту же местность и передавать это в своих работах, используя различные приемы. 
	Для лучшего овладения учащимися приемами живописи на пленэре, эффективна система мастер-классов, в процессе проведения которых демонстрируется личное умение педагога выполнять этюд с натуры от композиционного поиска, этапов выполнения работы, детализации и  обобщения,  до создания художественного образа. 
	Таким образом, краеведение на занятиях изобразительного искусства – это целая система, выстраиваемая педагогом совместно с учащимися, которая способна привести к новому видению преподавания предмета, к повышению его значимости.






























Приложение 5

Конспект занятия на тему «Рисование с натуры на пленэре. Я рисую ТеремЪ»

	Увлекательная тема пленэрной деятельности – архитектурные зарисовки. Городская архитектура родного города очень близка и понятна детям. Здание «Терема» − сложное по своей архитектуре, но тем самым и интересное. Дети младшей и средней возрастных категорий (6-9, 10-13 лет) могут пофантазировать при передаче архитектурных форм, а дети старшей возрастной категории (от 14 лет и старше) будут стремиться к достоверной передаче облика здания.
	Архитектурные зарисовки помогают развить у учащихся профессиональные качества, необходимые в дальнейшей жизни, способствуют развитию образного мышления, художественно-эстетическому развитию.	
Цель: развитие творческих способностей посредством пленэрных архитектурных зарисовок.
Задачи:
дать представление об особенностях архитектурных зарисовок на пленэре, его основных компонентах и законах построения; 
расширить представление о специфике работы с цветовыми отношениями;
раскрыть специфику композиционного построения архитектурных сооружений на основе этюдного материала;
создать коллекцию пленэрных работ с изображением архитектурных форм. 
Материалы для работы на пленэре: раскладной стул, этюдник или планшет для фиксации бумаги, кнопки, бумага для рисования, зажимы для бумаги, карандаши простые, ластик, художественный материал для графических работ, гуашь, акварель (по желанию), сосуд для воды.  

Ход занятия

1.	Организационный момент. 
Сообщение учащимся темы пленэрного занятия. Оживление эмоций у детей  от предстоящей работы на пленэре. Ориентир на местность, где будет проходить пленэрная работа. Техника безопасности на пленэре, правила дорожного движения.
2.	Активация знаний: 
повторение законов построения перспективы, определение линии горизонта;
моделирование масштабов здания, объёма в целом, соизмеримость с фигурой человека;
представление малых архитектурных форм. 

    3. Практическая деятельность.  

     Выбор понравившегося ракурса, места для работы. Определение горизонтального или вертикального рисунка на листе. Выбор техники исполнения работы, художественного материала. Выполнение лёгкого наброска на бумаге, с соблюдением правил построения композиции, перспективы. Выполнение работы в материале. 

     4.Завершение работы. 

     Просмотр пленэрных работ. Анализ каждой работы: нахождение оригинальности в исполнении, интересной техники, схожей передачи архитектурного сооружения.

      Рефлексия.
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Приложение 6 

Конспект пленэрного занятия на тему
«Живописный мой край – Солигорщина!»
	 
Одной из любимых тем пленэрной деятельности у учащихся является «Пейзаж». Этот жанр изобразительного искусства помогает передать эмоциональное состояние ребёнка, его индивидуальность, способствует раскрытию его творческих способностей, прививает любовь к родному краю.
На пленэре максимально точно передаётся состояние погоды, растительность и животный мир, воздух и пространство. При выполнении зарисовок растений, элементов пейзажа, вырабатывается зрительная,  умственная память, отрабатываются разные техники графического рисования и живописи.
Целью данного пленэра является: развитие воображения, формирование индивидуального творческого подхода детей к передаче окружающего пейзажа.
Задачи:
- формировать эстетическое отношение к действительности;
- обогащать знания, развивать умения, навыки и способы передачи композиции;
- создать коллекцию этюдных работ с элементами пейзажного жанра.
Необходимые материалы для работы на пленэре: раскладной стул, этюдник или планшет для фиксации бумаги, кнопки, бумага для рисования, зажимы для бумаги, карандаши простые, ластик, художественный материал для графических работ, гуашь, акварель (по желанию), сосуд для воды.

Ход занятия

1.	Организационный момент. 
Сообщение учащимся темы пленэрного занятия. Оживление эмоций у детей  от предстоящей работы на пленэре. Ориентир на местность, где будет проходить пленэрная работа. Повторение правил дорожного движения, правил поведения вне центра творчества, техники безопасности при работе.

2.	Активация знаний:
- повторение законов построения перспективы, определение линии горизонта;
- моделирование объёма и силуэта деревьев;
- определение дальнего, среднего и ближнего планов. 


    3. Практическая деятельность.
     Выбор понравившегося ракурса, сюжета. Определение горизонтального или вертикального рисунка на листе. Выбор техники исполнения работы, художественного материала. Выполнение лёгкого наброска на бумаге, с соблюдением правил построения композиции, с учётом дальнего, среднего и ближнего планов. Выполнение работы в материале. 

     4.Завершение работы. 
     Просмотр пленэрных зарисовок, этюдных композиций. Анализ каждой работы: нахождение оригинальности в исполнении, интересной техники, передачи погодного состояния.

      Рефлексия.
Закончить предложения:
- теперь я могу …
- было трудно …
- у меня получилось …
- было интересно …
- я понял (поняла), что … 























Приложение 7

Этюдные зарисовки. Практические советы

Основной вид учебных работ по живописи – этюд с натуры. Слово «этюд» происходит от французского слова etude, что означает изучение.
Этюд с натуры по времени исполнения может быть кратковременным, выполненным за один учебный час или меньшее время, односеансным. 
Обучение живописи, кроме работы над этюдами, с натуры в аудиторных условиях, может включать:
работу над живописными набросками;
работу над живописными этюдами по памяти, представлению и воображению;
изучение наследия и опыта мастеров изобразительного искусства в музеях, на выставках и т.п.;
самостоятельную работу с литературой и самостоятельную творческую работу.
Последовательность работы над живописным этюдом с натуры
1 этап:
 − Работа над форэскизами.  Задача: поиск композиционной, колористической и тональной организации элементов изображения на плоскости в соответствии с творческим замыслом. Работа над форэскизом развивает «режиссёрское» мышление – умение акцентировать главное и подчинять ему второстепенное.
− Выполнение подготовительного рисунка натурной постановки. Задача: определение пропорций элементов изображения натурной постановки, характерных объёмных форм и размещения в пространстве относительно друг друга. Рисунок выполняется линейно, без светотеневой моделировки форм элементов изображения. Целесообразно выполнять рисунок легко, типа наброска, не используя резинку для сохранения фактуры поверхности бумаги. Подготовительный рисунок выполняется карандашом, либо кистью нейтральным цветом (умбра, сиена). 
Затем логично будет выяснить общее колористическое и тональное решение живописной работы. Колорит живописного произведения определяется не только пропорциональными натуре цветовым и тональным отношениям, но и индивидуальными особенностями видения и световосприятия каждого художника. 
− Начало работы красками на изобразительной плоскости. Типичной ошибкой первых учебных работ является заполнение цветом различных форм изображений «по очереди», т.е. сначала рисуется цветом один предмет, затем второй, третий и т.д.
Начав живопись с определенного участка изображения, найдя цветовые и тональные отношения 2 – 3 цветов одновременно, не следует слишком долго задерживаться на этом участке. Положив свет и тень на одном участке работы, необходимо положить свет и тень на втором, третьем участке, сравнивая при этом их между собой.
2 этап:
Второй этап в последовательности работы над участками живописного этюда, заключается в конкретизации форм предметов, выявлении пространства, т.е. в работе над планами. Задача состоит в выявлении объёмной формы цветом путём нахождения правильных цветовых и тональных градаций между освещённой частью предметов, полутенью, тенью, бликами и рефлюксами. Очень важно определить преобладание тёплых и холодных цветов в колористической гамме натурной постановки в целом и найти их точное соотношение в изображении.
Передавая цветом объемные формы необходимо стремиться мазки цвета класть по форме, «лепить цветом» форму предметов. Размер мазка, форма, направление определяются формой предмета и характером его поверхности.
Мазки цвета, положенные пастозно, иллюзорно приближают изображение, а мазки, положенные тонко, прозрачно, отдаляют изображение. Этими приёмами художники часто пользуются, передавая различные планы в изображении.
С первых же занятий по живописи необходимо творчески относиться к натуре: уметь выбирать основное, главное и опускать второстепенное.
3 этап:
Обобщение, возврат к первоначальному впечатлению от натуры, приведение изображения в соответствие с продуманными в форэскизе композиционными, колористическими и тональными решениями. 
При обобщении необходимо смотреть на натуру постановки и её изображение цельно.
При завершении работ обобщаются все второстепенные детали постановки для акцентирования главного – композиционного центра, найти конструктивно - пластические связи всех частей изображения, колористическую гармонию и чёткую тональную и пространственную организацию изображения.
Работу над живописным этюдом необходимо проводить от общего к частному, от больших цветотональных отношений к малым – к проработке деталей форм, решению планов и обобщению, то есть возвращению к большим цветотональным отношениям при акцентировании композиционного центра.
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