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Флористика − один из видов визуального искусства, в котором художник вместо красок использует цветочные лепестки, листья, травы, а также специальные искусственные материалы. Это выражение фантазии, творческих порывов и чувств человека посредством живых и сухих даров растительного мира.

И хотя подобные изделия вряд ли способны заменить живую растительность, они  вполне могут стать эффектным дополнением практически к любому интерьеру. Кроме того, такие композиции − настоящее спасение для так называемых «проблемных помещений», по каким-то причинам неподходящих для содержания растений.

Сегодня, проблема разобщенности человека с природой ощущается особенно остро. Бетонные улицы, сухой воздух… живые  цветы – самое потрясающее  украшение, придуманное природой. Поэтому цветочные композиции являются отличным подарком для любимых и близких, надолго оставляя о вас самые прекрасные воспоминания.

Художественное полотно создаётся без кисти и масляных красок. Краски и фактура природного материала естественны и неповторимы, мы не будем сравнивать их с палитрой художника. Сравнение не уместно, это совсем другой оригинальный вид искусства.

Многообразие природных даров даёт нам огромные возможности в работе с учащимися. Воплощение творческого порыва, чувств и фантазии. Все это происходит посредством составления композиций, картин, панно и коллажей дарами растительного мира. Флористика воспитывает и развивает у учащихся гармонию вкуса, приобщает к духовным, нравственным и культурным ценностям, формирует устойчивый интерес к флородизайну, совершенствует навыки работы с природными материалами[1, с.7].
Использование флористического материала является достаточно актуальным в настоящее время. 
Огромный, яркий мир природы дарит нам чудесные материалы для воплощения своих творческих замыслов. На занятиях объединения «Флородизайн» мы используем невообразимое богатство – это ветки, травы, цветы, злаки, коренья, мхи, колючки, косточки, стручки, ракушки, шишки, жёлуди, солома, воск, декоративный гравий, овощи, фрукты, лишайник, семена растений, плоды, береста, сухие листья, травы.  
Гуляя в парке или в лесу не поленитесь, и поднимите кусочек коры или сухую веточку – это отличный материал для составления композиции. Не надо ломать ветки с кустов и деревьев  — это  совсем не то, что нужно. Не выбрасывайте ореховые скорлупки или косточки от вишни и персиков − они точно пригодятся. Материалом для флористики может быть и то, что мы считаем ненужным. Например: то, что остаётся от подаренного букета, тополиный пух, семенные коробочки цветов, яичная скорлупа и многое другое.[5, с.45]
Мода на «зеленые стены» или «фито-стены» пришла к нам совсем недавно, хотя этот дизайнерский прием существует уже давно. С появлением больших и светлых помещений, а также материалов и технологий, «живые стены» стали возможны и у нас, но это название у дизайнеров не прижилось, поэтому чаще говорят «картины из растений». Это один из видов вертикального озеленения.
Направление настолько интересное, что заинтересует учащихся. 
Данный способ озеленения  привлекателен тем, что дает возможность оригинальным образом разместить пару типов видов растительности в одном месте, сведя уход за ними к минимуму. 
Мы привыкли видеть живые растения в горшках или вазах. Горшочки на подоконниках - это уже не модно, это зачастую помеха в интерьере. А ведь из живых растений можно сделать такую красивую картину. Их множество видов и интересных расцветок. 

Зимой у нас и так мало солнца, поэтому окна должны пропускать максимальное количество света.

В работе с учащимися используем в фито-картинах комнатные растения и суккуленты. Они, как правило, неприхотливы. Но отлично обогащают помещение кислородом и поддерживают в комфортный уровень влажности. 
Подобная картина станет по праву произведением искусства, причем подобную картину сделать может практически каждый учащийся. Такие картины похожи на ковер с пышным ворсом и вызывают восхищение.

Современный человек  стремиться за тенденциями  моды. Она не обошла и цветы. Флористическая мода год от года диктует нам свои направления и тенденции[2,с.34].
Флористическая книга – новый способ использования комнатных растений в интерьере, который мы используем в работе с учащимися впервые. Это интерьерный объект, в основе которого лежит книга. 
 Ведь так часто мы выбрасываем или отдаем в макулатуру старые книги. А ведь можно вдохнуть в книгу вторую жизнь и она прослужит еще долгое время, украшая собой пространство. Растения можно размещать на одной стороне книги, на обеих сторонах или подготовить книгу таким образом, чтобы растения как бы пронизывали всю книгу, включая плотный переплет[7,с.12].
На занятиях в объединениях по интересам всегда используется арт-терапия. Арт-терапия считается идеальным способом психологической коррекции для тех, кто стесняется открыться, сказать правду в обычном разговоре для детей, которые наиболее восприимчивы к творчеству. 
«Занимаясь арт-терапией, мы становимся творцами своего мира и себя. И понимаем, что из совершено простого материала (листья, бумага, песок, глина, камни) можно создавать новые красивые изделия.
Точно также можно решить и сложную психологическую проблему − посмотреть на нее по-другому, почувствовать, какой может быть выход из ситуации.

Любая форма арт-терапии − это всегда работа творческого потенциала учащегося. Во время сеанса учащиеся в форме игры взаимодействуют с продуктом своего творчества, который становится проводником в их  внутренний мир, а мы наблюдаем и корректируем занятие объединения по интересам. Мы строим игровые ситуации так, чтобы учащийся сам увидел свои проблемы, осознал их глубину, нашел новые смыслы и решения проблем.

На физиологическом уровне эффект арт-терапии объясняется тем, что во время творческой работы у учащихся активно работает правое полушарие мозга, которое мы в быту практически не используем. Ежедневно работая, решая разнообразные проблемы, общаясь, выясняя отношения мы перегружаем «логическое» левое полушарие, а правое − остается бездейственным. А именно в нем находятся наши чувства, зоны психосоматики (связь психологии и физиологии), наши тревоги, наше восприятие себя и других.

Занимаясь творчеством и заставляя эту часть мозга конструктивно трудиться, мы возобновляем свое нормальное, гармоничное развитие, успокаиваемся, учимся заново радоваться и любить[3, с.201].
Флористический материал – кладовая для развития детского творчества. На занятиях объединения по интересам, прежде всего, учащиеся учатся правильно и грамотно использовать флористический материал по изготовлению различных поделок, композиций, панно, сувениров и подарков. С этой целью  проводятся творческие занятия, мастер-классы, создаются флористические мастерские. Разнообразие флористического материала, и лёгкость его обработки дают возможность широко применять этот материал в работах с учащимися. Необходимо только своевременно собрать флористический материал. Собирая с учащимися флористический материал, не следует забывать об охране природы.
Мир природы не перестает нас удивлять и покорять своей красотой. Флористический материал, который используется в работе с учащимися, используется для создания уникальных и удивительных композиций, которые украшают интерьер жилища и не только. 
Когда учащиеся на занятиях объединения по интересам знакомятся и используют флористический материал, то у них: формируется заботливое и бережное отношение к природе; воспитывается тонкое восприятие и наблюдательность, художественный вкус; развивается воображение, фантазия, моторика рук. Изготовление различных творческих работ из флористического материала – труд кропотливый, интересный, необычный и очень приятный[6, с.23].
На важность использования флористического материала в деятельности ребенка обращал внимание А. С. Макаренко. Он указывал, что флористические материалы «ближе всего к нормальной человеческой деятельности: из материалов человек создает ценности и культуру… 
В игрушке-материале есть много хорошего реализма, но в то же время есть простор для фантазии, не просто воображения, а большой творческой фантазии»[4, с.3]
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