
Анализ
деятельности ГУДО «Клецкий центр детского творчества»
 и особенности организации образовательного процесса
в учреждении дополнительного образования 
за 2015/2016 учебный год

Целью работы ГУДО «Клецкий центр детского творчества» в 2015/2016 учебном году являлось совершенствование профессиональной компетентности педагогов, улучшение креативной педагогической среды для обеспечения стабильно положительных результатов в обучении, воспитании и развитии обучающихся, реализации их способностей и склонностей.
В 2015/2016 учебном году была организована работа 3-х сектаров:
- сектора дополнительного образования и работы объединений по интересам;
- сектора организационно-массовой работы и развития детского движения;
-  сектора спортивно-массовой и туристско-краеведческой работы.
Основной формой организации  образовательного процесса являлася работа объединений по интересам. 

	Учебный год
	Кол-во детей в районе
	Кол-во объединений по интересам
	Кол-во учащихся
	% охвата

	2014/2015
	2970
	62 (86 гр.)
	1432
	48,2

	2015-2016
	2925
	72  (95 гр.),
(6 гр. на платной основе)
	1484
	50,7



В ГУДО «Клецкий центр детского творчества» 2015/2016 учебном году работали 72 объединения по интересам (95 групп) различных профилей, что на 10 объединений по интересам и на 9 групп больше, чем в прошлом учебном году. В объединениях по интересам Центра занимались  1474 человека, что составляло 50,1% от общего числа учащихся. Занятия в объединениях по интересам проводили  10 основных педагогов дополнительного образования Центра и 39 педагогов совместителей по следующим направлениям: эколого-биологическое – 1 объединение по интересам, культурно-досуговое – 3, общественно-гуманитарное – 4, техническое – 10, физкультурно-спортивное – 22, художественное – 55. В районе – 114 объединения по интересам различных направлений: эколого-биологическое – 8 объединений по интересам, культурно-досуговое – 16, общественно-гуманитарное – 14, техническое – 8, физкультурно-спортивный – 23, художественный – 38, естественно-математическое – 2, социально-педагогическое – 2. В них занимались 1724 учащихся учреждений образования района. 
В городе педагогами Центра и педагогами-совместителями было охвачено  851 учащийся в 53 объединениях по интересам. Непосредственно в агрогородках в 2015-2016 учебном году педагоги совместители Центра вели занятия в 31 объединении по интересам различных профилей, в которых занималось 502 человека. В сельских населенных пунктах педагоги совместители Центра вели занятия в 8 объединениях по интересам (129 учащихся). 
 Ежегодно в мае администрацией Центра проводится  анкетирование в учреждениях образования города для изучения запросов и образовательных потребностей родителей учащихся в предоставлении услуг на будущий учебный год учреждением дополнительного образования детей и молодёжи.
Программно-методическое обеспечение образовательного процесса в Центре  на удовлетворительном уровне. Объединения по интересам каждого профиля обеспечены программами базового уровня, рассчитанными на возраст 4-17 лет, продолжительность реализации программ может составлять 1 год, 2 года, 3 года в зависимости от профиля и возраста обучающихся. На достаточном уровне учреждение обеспечено учебными пособиями и методической литературой, оборудованием, материалами. В Центре детского творчества создана и действует программа  по шестому школьному дню «Субботний калейдоскоп», которая включает в себя организацию работы объединений по интересам, мероприятия для обучающихся центра, учащихся школ города и района. Организационно-массовая работа в шестой школьный день планировалась и проводилась с учетом требований и рекомендаций инструктивно-методического письма, программы непрерывного воспитания, районным планом работы в рамках Года молодежи и Года культуры. А так же в шестой школьный день организовано сотрудничество с учреждениями образования, районным центром культуры, ОО «БРСМ», Клецким РОВД и райвоенкоматом.  Накануне Дня защитников Отечества методист Центра Ковальчук А.Н. совместно с работниками Клецкого районного военкомата разработали положение районного конкурса творческих работ «Защитником Родины быть я готов!». Традиционно для учащихся объединений по интересам на встречи за круглым столом «Сделай правильный выбор» приглашаются представители общественного объединения «БРСМ», сотрудники  Центра дружественного подросткам (УЗ «Клецкая ЦРБ»), работники правоохранительных органов.
 В Центре детского творчества постоянно проводится определённая работа по профилактике правонарушений среди детей и подростков. Объединениями по интересам Центра охвачено 100 % детей (13 человек), находящихся на учёте ИДН. Этому способствовало открытие на базе учреждений образования объединений по интересам  физкультурно-спортивного профиля – 22 объединения по интересам и в них занимаются 322 учащиеся (2014/2015 уч. год – 16 объединений по интересам физкультурно-спортивного профиля и 300 учащихся в них). В этих объединениях по интересам  с большим удовольствием занимались старшеклассники.  В 2015/2016 учебном году посещали  объединения по интересам Центра  65 учащихся, находящиеся в социально опасном положении и    31 учащийся с особенностями психофизического развития.   
Немаловажной задачей для педагогического коллектива Центра  является привлечение детей и подростков, состоящих на различных видах учета,  к организации культурно-досуговой деятельности   в 6-ой школьный день. В  мероприятиях, проводимых в рамках субботнего дня, учащиеся, находящиеся на различных видах учета, не всегда бывают активны. Наиболее востребованными для этих детей являются мероприятия спортивной направленности, что необходимо учитывать при планировании воспитательной работы.  
На сегодняшний день система дополнительного образования детей и молодежи является неотъемлемой частью непрерывного воспитания, в связи с этим планирование работы образовательно-воспитательного процесса обязательно включает в себя связь с учреждениями образования города и района,  другими учреждениями образования, с социумом. В течение года велись занятия в объединениях по интересам не только на базе Центра, но и в ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации», учреждениях образования района и в учреждениях дошкольного образования, на базе Клецкого физкультурно-оздоровительного центра, районного центра культуры, Голынковского СДК.
В учреждении образования систематически проводятся заседания методического совета и творческих групп. На данных заседаниях планируется подготовка и проведение Недели дополнительного образования, педагогического марафона, мастер-классов, открытых занятий, воспитательных мероприятий, дней открытых дверей и дней сотрудничества с учреждениями общего среднего образования и др. Проводится работа методических объединений: педагогов-организаторов, педагогов дополнительного образования. Данные методические объединения позволяют оказать целенаправленную методическую помощь молодым специалистам. Работа творческих групп и методических объединений способствует участию педагогов в творческой,  исследовательской и проектной деятельности,  подготовке работ учащихся к районным, областным и республиканским конкурсам. В  2015/2016 учебном году деятельность Центра  осуществлялась в рамках единой методической темы «Повышение качества профессиональной компетенции по формированию готовности педагогов дополнительного образования к инновационной деятельности, а также выявление и развитие творческих способностей учащихся, формирование у них интереса к социально значимым видам деятельности». Точкой отсчёта методической работы был методический день для педагогов дополнительного образования «Повышение качества дополнительного образования посредством личностно-ориентированного подхода в обучении».
В рамках районного педагогического марафона,  который  проходил 
7 октября 2015 года для педагогов дополнительного образования,  была организована работа мастер-классов «Создаём сами – своими руками», проводимых педагогами  дополнительного образования Центра. В течение года методистами проводятся консультации для педагогов дополнительного образования и педагогов-организаторов учреждений образования района.
В каникулярный период воспитательный процесс Центра детского творчества спланирован с учетом работы по сотрудничеству с учреждениями образования, с детскими оздоровительными лагерями с дневным пребыванием и летним оздоровительным лагерям «Нача», с ГУО «Клецкий районный социально-педагогический центр» и ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации». Дни сотрудничества включали в себя акции, игровые и праздничные программы, спортивные мероприятия.
Особую значимость в непрерывности воспитательного процесса занимает период летних каникул. В связи с этим ежегодно составляется программа на лето, которая включает в себя  работу объединений по интересам, Дни сотрудничества с лагерями с дневным пребыванием и детским оздоровительным лагерям «Нача». Каждую смену на базе лагеря «Нача» Центр детского творчества совместно с ОО «БРСМ», РОС «ДОСААФ», Клецким райвоенкоматом проводит военно-патриотическую игру «Зарница».
На повышение эффективности воспитательно-профилактической работы по предупреждению правонарушений среди детей и подростков были направлены следующие мероприятия, проводимые в Центре: Неделя правовых знаний «Подросток: права и обязанности», встреча с работникам правоохранительных органов «Я, закон и право», правовой тренинг «Знатоки нравственности и права».  В 2015/2016 учебном году были запланированы  совместные встречи «Мы вместе» учащихся объединений по интересам  с работниками правоохранительных органов и родителями учащихся подучётной категории.
Основными направлениями работы Клецкой районной пионерской организации являются:
- гражданско-патриотическое воспитание;
- работа с ветеранами;
- совместная работа с ОО «БРСМ»;
- осуществление методической поддержки для повышения профессиональной компетенции организаторов детского движения;
- развитие творческого потенциала лидеров пионерских дружин;
- организация участия пионеров в конкурсах и акциях различных уровней.
Пионерские дружины в количестве 19-ти и пионерского отряда ГУО «Гимназия г.Клецка» созданы и действуют в учреждениях общего среднего образования Клецкого района, что составляет 95,2% от общего количества учреждений образования района. Координирует деятельность пионерских дружин районный Совет Общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» (сокращенно РС ОО «БРПО),который функционирует на базе ГУДО «Клецкий центр детского творчества». 
 По итогам последней перерегистрации на май 2016 года общая численность пионерской организации – 1944 членов организации, что составляет 99,5% от общего числа учащихся 7 – 14 лет (1954 чел). Из них: пионеров: 1225 человек; октябрят: 718 человек. Следует отметить, что при достижении 14-летнего возраста пионеры вступают в ряды ОО «БРСМ». 10 человек не вступили в ряды ОО «БРПО» по религиозным соображениям.
Деятельность Клецкой районной пионерской организации на текущий момент осуществляет 1 районный Совет ОО «БРПО». Оказывают педагогическую поддержку и организуют работу пионерских дружин педагоги-организаторы. На текущий момент в данной должности работают 13 человек, в том числе на 1,0 ставки – 4, на 0,5 ставки– 9. В семи учреждениях образования в связи с отсутствием ставки педагога-организатора назначены ответственные за работу пионерских дружин. Для работы пионерской организации в 14 школах имеются отдельные  пионерские комнаты,  в 6-ти– совмещены с какими-либо кабинетами.
Приоритетным направлением работы пионерской организации в 2015-2016 учебном году было формирование гражданственности, патриотизма и национального самосознания на основе государственной идеологии. В организации системы работы, предполагающей формирование активной гражданской позиции, патриотизма, информационно-правовой культуры членов ОО «БРПО», педагогами, курирующими деятельность пионерских дружин, было предусмотрено проведение различного рода мероприятий гражданско-патриотической направленности: беседы, диспуты, викторины, очные и заочные экскурсии, тематические недели, выпуски газет, оформление стендов, цикл информационных часов, фольклорные вечера; мероприятия, проводимые совместно с Клецким райвоенкоматом.
Способствовали воспитанию у детей и подростков чувства гражданственности и патриотизма торжественные приёмы в ряды ОО «БРПО», посвящённые празднованию различных памятных дат, праздничных дней и государственных праздников. В рамках районного праздника «Верны пионерским традициям!», приуроченного ко Дню пионерской дружбы состоялась районная военно-патриотическая игра «Зарница».
В сентябре 2015г на базе ГУО «Клецкая СШ №1» проведена районная торжественная линейка, посвященная Дню рождения БРПО и приему в пионеры. На линейку были приглашены ветераны пионерского движения района, которые рассказали о своих пионерских буднях и поздравили юных пионеров. Пионеры вместе с членами БРСМ выступили 6 ноября 2015г. на празднике «День призывника» с пожеланиями хорошей службы призывникам района. С целью воспитания у детей и подростков чувства гражданственности и патриотизма, уважения к героическому прошлому белорусского народа в рамках  отчетного мероприятия, посвященного году молодежи 26 ноября 20215г. проведен районный праздник «Молодежь Клетчины с любовью к Беларуси».  Организаторами данного мероприятия выступили  РС ОО «БРПО» и РК ОО «БРСМ».
С сентября 2015г. пионерские дружины учреждений образования района приняли участие в реализации проекта «Академия милосердия». Работа по проекту направлена на формирование у учащихся нравственной позиции, культуры, стремления жить по законам добра и милосердия; на обучение практическим навыкам милосерднической деятельности, на воспитание у ребят уважительного отношения к общепринятым моральным ценностям, нормам, законам; на развитие навыков понимания духовного мира другого человека, умения сопереживать, сочувствовать, оказывать психологическую поддержку нуждающимся в ней.
	Во всех учреждениях общего среднего образования прошли районные акции «Дом без одиночества», «Дому ветерана – пионерский поклон», приуроченные ко Дню пожилых людей. 283 девчонок и мальчишек участвовали в акции, навещая учителей-пенсионеров, престарелых и одиноких людей, проживающих в микрорайонах школ, одиноких и одиноко проживающих ветеранов. 
Воспитанию чувства любви и уважения к самому близкому человеку – маме способствовала целенаправленная работа по организации и проведению  районной акции «Поклонись до земли своей матери». Радует тот факт, что с каждым годом количество детей и молодёжи, выходящих утром на улицы города и деревень с букетами осенних цветов и поздравительными открытками, возрастает. В этом учебном году в акции участвовало 373 пионера города и района. В рамках Недели Матери в пионерских дружинах также проходили концертные программы, конкурсы рисунков, выставки композиций «Моя мама лучшая на свете». 
В сентябре 2015 года был дан старт республиканской трудовой акции по сбору вторсырья «Наш пионерский труд тебе, Отчизна!».В рамках трудовой акции в пионерских дружинах района был проведён ряд мероприятий: акции «Бумажный клад», «Макулатуре – вторую жизнь!», «Сбереги дерево – сдай макулатуру», операции «Очистим планету от мусора», «Сделаем наши деревни чище», «Сбережем природу», конкурс «Кто больше» (по сбору макулатуры), трудовые десанты «Планета без отходов», «Бумажный бум», «Соберем металлолом вместе», «Собери ненужный хлам – будет польза только нам!».По итогам проведения I и II тура районного этапа республиканской трудовой акции победителем среди пионерских дружин по объему собранного вторсырья и перечисленных средств стала пионерская дружина «Сябрына» ГУО «Клецкая средняя школа №3», которая  собрала 1000 кг  макулатуры и перечислила 800000 руб.(I этап), 1500 кг макулатуры и 825 000 руб.( II этап).
Стало доброй традицией нашего района проведение в канун Рождества и Нового года благотворительной акции «Пионерский мост содружества».В ней приняли участие пионеры, октябрятские группы, тимуровские и волонтёрские отряды, ориентированные на безвозмездную помощь нуждающимся. Ребята изготавливали, собирали и оформляли новогодние, рождественские подарки для воспитанников приюта, для детей-сирот, детей-инвалидов, детей, находящихся на лечении в больнице. Собранные подарки включали в себя: спортивный инвентарь, канцелярские товары, предметы для художественного творчества, настольные игры, игрушки, книги (детская, художественная и научно-популярная литература), наборы гигиенических средств. Самыми активными участниками стали члены пионерских дружин «Сябрына» ГУО «Заостровечская средняя школа» и «Радуга» ГУО «Клецкая средняя школа №1», ГУО «Карацкая БШ», ГУО «Клецкая СШ №2» и др. Хочется также отметить работу тимуровских отрядов учреждений образования города, ГУО «Кухчицкий УПК», ГУО «Домоткановичская средняя школа» по участию в данной акции.
Районная благотворительная акция «Чудеса на Рождество» в этом году организовывалась и проводилась на принципе «Здесь и сейчас, всегда и везде – быть полезным Родине, людям и себе!». В рамках акции «Чудеса на Рождество» активисты РС ОО «БРПО» совместно с обучающимися объединений по интересам «Акцент» и «Музыкальная палитра»с новогодней программой поздравили  детей-инвалидов государственного учреждения образования «Центр коррекционно - развивающего обучения и реабилитации». Огромный эмоциональный заряд и новогоднее настроение получили  воспитанники социального приюта. Радовались новогоднему празднику и подаркам  ребята, находящиеся в канун Нового года на лечении в учреждении здравоохранения «Клецкая центральная районная больница». 
Деятельность пионерских дружин Клецкого района строится на основании комплексной программы по работе с октябрятами и пионерами «Гражданин страны Пионерия», которая создаёт оптимальные условия для воспитания у детей и подростков ответственности перед настоящим и будущими поколениями, Родиной за результаты своей деятельности, развитие социального творчества.
Началом пионерских дел в районе были сборы-старты пионерских дружин «Моя организация – мой дом и я хозяин в нём».
В рамках работы с октябрятами точкой отсчёта стал праздник «Посвящение в октябрята», также октябрятские группы пионерских дружин совершали путешествие « От октябрят – к пионерам». 
[bookmark: _GoBack]Направление «Детский орден Милосердия» содействует  воспитанию у детей чувства добра, заботы и уважения к детям-инвалидам, детям-сиротам, больным детям. В рамках данной работы  была проведена акция «Один, но не одинок» (шефство над детьми-инвалидами), праздник «Пусть всегда смеются дети», приуроченный к Международному дню защиты детей, новогодний праздник «Чудесной сказки хоровод» для детей, находящихся в канун Нового года на лечении в больнице, театрализованное представление «Машины сказки» и акция «Поздравляем» (поздравление детей-инвалидов с новым годом и с днём рождения), участие  в районном фестивале детского творчества «Зажги свою звезду» для детей-инвалидов.
Занятия  районной школы пионерского актива «Лидер» проходили в каникулярное время на базе городских учреждений образования и Центра детского творчества. Активисты пионерских дружин района проходили обучение в школе пионерского актива по нескольким направлениям: председатели пионерских дружин и советов отрядов, вожатые октябрят, редакторы пионерских газет и активисты дружинных пресс-центров, тимуровцы. Работа школы основана на деятельном принципе: включение ребят в процесс обучения. В процессе занятий ребята приобрели знания о пионерской организации, её истории, законах, традициях пионеров, сформировали активную гражданскую позицию, научились выполнять свои обязанности, быть ответственными не только за свои дела и поступки, но и за поступки своих товарищей.
В октябре 2015г. стартовала республиканская  интеллектуально-творческая игра «Пароль- октябренок будь готов!». Участие в данной игре приняли 19 пионерских дружин учреждений образования района. После  подведения  итогов  районного этапа лучшими стали октябрята ГУО «Клецкая СШ№3» и октябрята ГУО «Клецкая СШ№1».  Их октябрятские дневники были оформлены полно,  неординарно и с фантазией. Данные октябрятские дневники приняли участие в областном этапе игры «Пароль – октябренок: будь готов!» 
Направление «Игра – дело серьёзное» способствует развитию логического мышления, интеллекта и фантазии детей. Среди учащихся младших классов проводился конкурс «Умняшки», предшествовали  которому проведённые в дружинах турниры знатоков истории пионерского движения, конкурс «Лучший затейник октябрят». 
 Направление «Мы – вместе» содействует тесному взаимодействию ОО «БРПО» и ОО «БРСМ», в рамках которого были проведены:  акции по благоустройству города «Молодёжь за чистоту городов и сёл» и «День Земли», тематический день «Зачем планету губит СПИД», приуроченный ко Всемирному дню борьбы со СПИДом, районная акция «Мы славим седину».
В районе активно ведётся работа по возрождению и развитию традиций детской благотворительности и милосердия, проявлению заботы о старших, нуждающихся в помощи людей. Работа по данному направлению осуществлялась через поддержку тимуровского и волонтёрского движения.
Стало доброй традицией нашего района проведение в канун Рождества и Нового года благотворительных акций: «Пионерский мост содружества» и   «Чудеса на Рождество», в рамках которых октябрята и пионеры нашего района готовят и оформляют новогодние подарки и посещают отделение социального приюта, детей с ограниченными возможностями на дому, государственное учреждение образования «Центр коррекционно - развивающего обучения и реабилитации». Также ребята организуют благотворительные мероприятия для детей, находящиеся в канун Нового года на лечении в учреждении здравоохранения «Клецкая центральная районная больница».
Мероприятия, организованные исключительно для членов ОО «БРПО»:
 «Салют пионерскому пополнению!» - торжественные приёмы в ряды ОО «БРПО»;
Неделя матери «Пусть всегда будет мама»;
Районная акция «Первое слово – мама»;
Занятия в районной школе актива «Лидер»;
Неделя правовых знаний в пионерских дружинах;
Районная акция «Пионерский мост содружества»;
Районная пионерская акция «Чудеса на Рождество»;
Районный праздник «Верны пионерским традициям!»;
Районная военно-патриотическая игра «Зарница»;
Районная акция «Подарим праздник детям», приуроченная к Международному Дню защиты детей;
Районная акция «Лето – пора добрых дел».
С целью пропаганды положительного опыта работы пионерской организации Клецкого района осуществлялось тесное сотрудничество Клецкого РС ОО «БРПО» с районной газетой «Да новых перамог». Систематически в проекте «Клуб молодого журналиста» «Молодые крылья» издавались публикации о деятельности пионерской организации. В разделе «ОО БРПО» на сайте Клецкого центра детского творчества размещается информация о запланированных районным Советом мероприятиях, а проведённые – подтверждаются документально.
Работа со взрослыми лидерами осуществляется через деятельность методического объединения педагогов-организаторов, руководителем которого являлся председатель РС ОО «БРПО». 
Определены перспективные направления работы на предстоящий учебный год:
- реализация программы «Гражданин страны Пионерии»;
- осуществление целенаправленной информационно-пропагандистской работы по популяризации ОО «БРПО».
На базе ГУДО «Клецкий центр детского творчества» ведется подготовка учащихся к  олимпиадам по техническому творчеству. Результатом участия олимпиадам по техническому творчеству за   2015/2016 учебный год стало 3 диплома областного и 2 диплома республиканского уровней. Изделия технического творчества демонстрируются на выставках, смотрах-конкурсах районного, областного и республиканского уровней.
Этот учебный год был насыщенным для педагогов и учащихся Центра. Помимо традиционных мероприятий и конкурсов, мы приняли участие в областной коллегии в г. Минске, где была представлена и раскрыта деятельность Центра по всем направлениям: работа объединений по интересам, воспитательный процесс, достижения и результаты.
С целью популяризации ГУДО «Клецкий центр детского творчества» педагоги дополнительного образования неоднократно публикуют свои статьи в районной газете «Да новых перамог» и в других газетах, по мере возможности выступают на районном радио. За 2015/2016 учебный год 11 статей районной газете «Да новых перамог» и 2 выступления на районном радио.





