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1 марта по всей Беларуси стартует приуроченная к Международному дню гражданской обороны республиканская акция МЧС «День безопасности. Внимание всем!». Она проводится с целью предупреждения пожаров и гибели людей от них, а также обучения населения действиям по сигналу «Внимание всем!». Ведь не для кого не секрет, что в возникновении подавляющего большинства пожаров и других чрезвычайных ситуаций виновен человек.
Первый ее этап проходит с 1 по 11 марта в общеобразовательных учреждениях. С учащимися проведут квест-игры и интерактивные профилактические беседы о безопасности в учреждениях образования, причинах пожаров в них, а также действиях по сигналу «Внимание всем!» с демонстрацией профилактических видеофильмов и раздачей наглядно-изобразительной продукции.
Целевой аудиторией на втором этапе – с 14 по 18 марта – станут жители сельских населенных пунктов и жильцы общежитий. С гражданами проведут широкомасштабные мероприятия в общежитиях, домах культуры и на открытых площадках. Участникам акции в очередной раз напомнят, что при возникновении пожара или другой чрезвычайной ситуации следует незамедлительно звонить по номерам 101 или 112.
Важно отметить, что в акции, помимо спасателей, принимают участие активисты районных (городских) отделений БМООСП, работники районных (городских) отделов по чрезвычайным ситуациям, представители БДПО, Белорусского общества Красного Креста и других заинтересованных организаций.
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