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На календаре – сентябрь, а в осенний период, когда на улице прохладно и сыро хочется тепла и уюта. И если жильцов благоустроенных квартир, это обстоятельство почти не касается, то для владельцев частных домов обогрев своего жилища является основной задачей.  
	За истекший период 2022 года на территории нашего района из 23 пожаров 7 произошло по причине нарушения правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования. 
	К сожалению, не многое знают, что печное отопление не терпит безразличия: оно требует регулярного и тщательного ухода. 
Трещины и зазоры в кладке необходимо тщательно замазать глиной. Пожарную опасность представляют также трещины в дымоходах. Они - лазейки для открытого пламени на чердаке. Побеленный дымоход в пределах чердака всегда укажет на возможную проблему черной копотью. При сильных морозах, печь безопаснее протапливать дважды в сутки, с некоторым интервалом. Опасно сушить и складировать на топящихся печах одежду и другие горючие вещества, и материалы. Чтобы случайно выпавшие горящие угли не привели к пожару, прибейте перед топкой на деревянном полу металлический лист. Подойдет цементная или плиточная основа. И даже несмотря на их наличие, не оставляйте открытыми топочные дверцы и топящуюся печь без присмотра. Ни в коем случае не используйте при растопке легковоспламеняющиеся и горючие жидкости, такие как бензин или керосин.  Не позволяйте детям самостоятельно их растапливать. Во избежание отравления угарным газом, нельзя закрывать заслонку печей, пока угли полностью не прогорят.  При этом заканчивать топить печь нужно не менее чем за два часа перед отходом ко сну.

Старший инспектор сектора пропаганды и взаимодействия с общественностью Быховского РОЧС
Сергей Исаенко

 


