ВНИМАНИЕ ВСЕМ!
	Защита гражданского населения в ходе возникновения чрезвычайных ситуаций всегда была одной из самых важных задач государства на протяжении всей истории человечества. Развитие системы гражданской обороны уходит своими корнями глубоко в историю. Все началось еще в прошлом столетии, а точнее – в марте 1918 года, когда в Петрограде произошла первая воздушная бомбардировка города немецкой авиацией. 
С наступлением 21 века мир, к сожалению, не стал безопаснее. Сохраняются как традиционные угрозы и опасности, так и возникают новые. В частности, усиливаются социальные противоречия, возрастает численность актов терроризма, энергетических кризисов. Сама природа все чаще напоминает о себе ударами стихии, уносящими  огромное количество человеческих жизней.  
Да, мы  живем в нелегкое время, но все должны четко понимать, что именно от наших первых действий при возникновении какой-либо чрезвычайной ситуации  зависит очень многое. От того, насколько оперативно и полно проинформированы люди о создавшейся обстановке, в значительной степени зависит успех дела.
Именно с целью обучить население грамотным действиям в случае возникновения чрезвычайной ситуации на территории нашей страны традиционно в марте проходит республиканская профилактическая акция «День безопасности. Внимание всем!».
Основным способом оповещения о чрезвычайной ситуации является передача речевой информации. При этом перед каждой передачей любой речевой информации подается предупредительный сигнал: «Внимание всем!» путем включения электрических сирен системы оповещения. Сигнал «Внимание всем!» должен быть немедленно продублирован прерывистыми гудками предприятий и транспортных средств.
То есть сигнал «Внимание всем!» передается для привлечения внимания населения перед экстренным сообщением. Услышав этот сигнал, необходимо включить радио и телеприемники и приготовится к прослушиванию сообщения. В дальнейшем необходимо действовать согласно полученных указаний. 
Мы верим, что электросирены всегда будут использоваться только в ходе  учений, и никогда - по своему прямому назначению.  Однако, приобретенные Вами знания будут совсем не лишними. 
Помните – Ваша безопасность в Ваших руках!
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