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История колхоза « Искра»

В декабре 1922 года в д. Усса Байдацкого сельского совета образована сельскохозяйственная коммуна «Красное знамя» (Книга «Память» Дзержинского района)

(Её организаторами были Пётр Колодич с женой. Во время царского режима они преследовались и некоторое время жили в Америке.

В 1929 году началось создание колхозов в Дзержинском районе. На территории нашего колхоза «Искра» в 1929 году было организованно несколько колхозов. В деревне Черниковщина был создан колхоз «Искра», в деревне Тявлово – «Трудовик», в деревне Ледники –  «Рассвет», в деревне Лисовщина – «Прогресс», в деревнях Усса и Хомичи – «Красное знамя», в деревнях Гаевка и Мощеное – «Заря».

 Первыми принесли заявления в колхоз «Искра» 5 человек:Хмелевский Емельян, Триг Александр,Хмелевский Станислав, Клочко Василий, Налетко Иосиф

Первый председатель колхоза Жибрик Андрей Васильевич.

Уже в начале в колхозе было около 150 человек, имелась ферма (50 коров)

В 1931 году в Черниковщине  впервые появился трактор

На трудодни людям давали зерно , картофель

Часто проводились собрания

Лучшим работникам вручались ценные подарки

Центром культурной жизни был клуб

Работала начальная школа и ясли

Председатель колхоза «Искра»
Скуратович Владимир Викентьевич
(приблизительно с 1936 года… до войны)

Во время войны умер в плену от ран 8.03. 1942 г.

В первые дни войны колхозники нашего колхоза постарались сделать все возможное, чтобы колхозное имущество не досталось врагу. Часть имевшегося в колхозе скота угнали на восток, остальной скот разобрали по домам колхозники. Белоруссия оказалась на оккупированной территории. Бывшие колхозники взялись за оружие, чтобы защитить от ненавистного врага свою родную землю.

Многие колхозники колхоза «Искра» сражались в рядах партизан. Это – Клочко Авелина Антоновна, Петрович Александр Маркович, Каменщиков Кузьма Исакович, Безмен Антон Михайлович и многие другие.

В 1944 году началось восстановление колхоза. Первым руководителем хозяйства в послевоенные годы был Галеев.

В 1950 году по решению правительства началось укрупнение колхозов. К колхозу «Искра» были присоединены выше  названные  колхозы. Первым председателем укрепленного колхоза был Липень Станислав Антонович. ( 1950 – 1954 ) В колхозе тогда имелось 5 ферм крупного рогатого скота, 3 свинофермы, 4 овцефермы, 3 птицефермы, 300 лошадей, пасека на 50 ульев, 1 трактор, 1 грузовой автомобиль,5 молотилок, 3 столярные мастерские, 4 кузницы.

С  1966  по 1977 колхозом руководит Ходаркевич Николай Куприянович: честный, принципиальный, умеющий работать с кадрами. Идёт рост всех показателей.

С 1 июля 1966 года колхоз «Искра» был переведен на денежную оплату. В 1966 году оплата на одного человека в день равнялась 1 рублю 17 коп., а в 1975 – 3 руб. 89 копеек.

Именно в это время , в 1973 году, коллектив полеводческой бригады Мощёное стал победителем Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства.

В 1973 году был построен новый Дом культуры. Там имелся зрительный зал на 360 мест, танцевальный зал, библиотека. В нем размещалась и контора колхоза «Искра».

 С 1977 по 1985 год руководитель колхоза - Ковальчук Василий Валентинович. Колхоз прочно удерживает свои позиции. В 1984 году доярка ф. Ледники Пульмановская Ольга Ильинична становится одной из первых четырёхтысячниц в Республике и награждена серебряной медалью ВДНХ СССР.  Полеводческая бригада Красной Горки отмечена за выращивание картофеля. А бригадир Чечётко Дмитрий Иванович награждён бронзовой медалью ВДНХ СССР.

 

С 1985 по 1989 год колхозом руководит женщина Веркович Валентина Владимировна. В колхозе все её называли мама.  И это не случайно.  В этот период идёт повышение урожайности зерновых культур, растут удои молока, решаются многие социальные вопросы. Пульмановская Ольга Ильинична вновь получает заслуженную награду. Указом Президиума Верховного Совета СССР  награждена медалью за « За трудовое отличие».

А с 1989 по 2007 год колхозом руководит Аксененко Петр Иванович. Его заслуга в том, что в тяжёлые 90-е годы он сохранил колхоз. Идёт бурными темпами строительство жилья, показатели средние, но стабильные, колхоз самостоятельно рассчитывается по всем кредитам.  Но в это время имеются серьёзные проблемы с нехваткой рабочих кадров. Поэтому  привлекаются жители Столинского района.

В «2003 году колхоз « Искра» был переименован в Сельскохозяйственный кооператив « Искра- Агро». Изменилась форма собственности: из колхозной стала частной.

В 2007 году  с/ к « Искра- Агро» объединился с  с/к « Фалько – Агро» и стал производственным подразделением ОАО «Агрокомбинат Дзержинский» Идёт рост показателей по всем направлениям. За 2914 год – урожайность зерновых 71, 8 ц/га, средний надой молока на 1 корову ( лучший результат за 11 месяцев у Антоновой Людмилы Николаевны, ф. Черкассы ) – 8524201 кг. А средняя заработная плата – 6 676 321 руб.  Но имеются и серьёзные проблемы. Деревня Черниковщина перестала быть центром колхоза, замедлилось строительство жилья, уменьшилось количество детей в микрорайоне школы.
