




“Захапленне прыгожосцю зямлі, дзе 





жылі дзяды і прадзеды , дзе нам 






суджана пражыць жыццё, паўтарыць 





сябе ў дзецях, састарыцца і пайсці ў 





зямлю, якая нарадзіла нас – гэта 






важнейшая эмацыянальная крыніца 





любові да Радзімы”                  









В.А. Сухамлінскі 
    Радзіма кожнага з нас пачынаецца з сям’і, дзе мы нарадзіліся на гэты свет, з дрэва, якое расце пад акном, са  школы, дзе мы вучымся, дзе на дапамогу прыходзіць настаўнік. Гісторыя Чэрнікаўскай школы налічвае 120 гадоў.

  У 50-90-я гады 19 ст. асноўнымі тыпамі школ у сістэме пачатковай адукацыі ў сельскай мясцовасці з’яўляліся народныя вучылішчы, царкоўна-прыходскія школы і школы граматы, а ў гарадах – прыходскія, павятовыя і гарадскія вучылішчы. Напрыклад, у 1856 годзе ў валасным цэнтры Койданава было тры вучылішчы, дзе навучалася 39 вучняў (38 хлопчыкаў і 1 дзяўчынка). У 1857 годзе ў мястэчку Станькава працавала тры вучылішчы з колькасцю вучняў у 85 чалавек (77 хлопчыкаў і 8 дзяўчынак). 

   Царкоўна-прыходскія школы і школы граматы адносіліся да ведамства праваслаўнага сенода і мелі вельмі абмежаваную праграму навучання. Каталіцкае беларускае і польскае насельніцтва адмаўлялася пасылаць сваіх дзяцей у гэтыя школы.У сувязі з гэтым на Беларусі больш пашыранымі былі народныя вучылішчы, якія давалі значна грунтоўныя пачатковыя веды і падпарадкоўваліся Міністэрству народнай асветы.
   Змены, што адбыліся ў грамадска-палітычным жыцці Расіі і Беларусі, як яе частцы, у сувязі з рэвалюцыяй 1905-1907гг., выклікалі неабходнасць істотнага абнаўлення і пашырэння сеткі навучальных устаноў. Менавіта ў гэты перыяд узнікаюць народныя вучылішчы ў в. Машчонае, в. Макаўчыцы.
  “ 26 мая 1908 года крестьяне деревень Черниковщина, Дуброва, Гаёвка собрались на сельский сход, состоявший из числа 32 человек (37 дворов) под председательством старосты Юшкевича и волостного старшины Дреко и имели суждение о том, что эти деревни удалены от народного училища и дети лишены возможности посещать училище. Таким образом 100 с лишним человек остается вне школы. Приговорили: с сего года открыть в д. Черниковщина народное училище в наёмном помещении.” 
  Дарэчы, значная большасць народных вучылішчаў на Койданаўшчыне размяшчалася ў прыстасаваных наёмных хатах. На працягу 1908-1920 гг. пад Чэрнікаўшчынскае народнае вучылішча здаваліся хаты Шацукевіча В.А., Адашчыка С.К., Безмяна Р.М., Жыбрыка В.М..
   Да Чэрнікаўшчынскага народнага вучылішча былі прыпісаны вёскі Дуброва, Леднікі, Гай, Гаёўка, Машчонае, Хамічы, Кулакоўка, памесце Уса, пасёлак пры млыне “Уса”. Паколькі дзяцей навучалася шмат, то ў  маі 1910г. было прынята рашэнне аб адкрыцці народнага вучылішча ў в. Леднікі, дзе ў 1911г. навучалася 58 дзяцей.

   Колькасць дзяцей, якія наведвалі Чэрнікаўшчынскае народнае вучылішча, пераўзыходзіла дазволеныя нормы і таму ў 1911г.  тут быў  адкрыты другі камплект народнага вучылішча . У першым камплекце займалася 47 вучняў (настаўніца - О. Мурашка), у другім- 23 (настаўніца - А. Казакевіч). Другі камплект народнага вучылішча ў асноўным  наведвалі дзеці, якія жылі на другім беразе р. Уса (в.Уса, Гаёўка, Машчонае). Па прычыне вясенніх разліваў ракі дзеці не маглі наведваць заняткі. Вось чаму ў 1913г. народнае вучылішча было адкрыта ў в. Машчонае. У Чэрнікаўшчыне дзяцей вучнёўскага ўзросту засталося не больш 60 і ў дзейнасці камплекта не было неабходнасці. Па гэтай прычыне яго перавялі ў Макаўчыцы, дзе было каля 200 дзяцей.  У Макаўчыцах была створана двухкамплектная школа з двума настаўнікамі. 
  Характэрнай з’явай гэтага часу быў вялікі адсеў вучняў у сувязі з аддаленасцю школ, адсутнасцю ў вучняў вопраткі, абутку, неабходнасцю працаваць у гаспадарцы бацькоў і інш. Узрост дзяцей , якія наведвалі школу, быў ад сямі да чатырнаццаці гадоў. Саслоўны склад вучняў таксама быў розны. Напрыклад, у 1914 годзе ў Чэрнікаўшчынскім вучылішчы навучалася дзяцей дваранскага паходжання - 2, дзяцей мяшчан - 3, дзяцей сялян - 40.
Чэрнікаўшчынскае народнае вучылішча адносілася да Віленскай вучэбнай акругі Мінскай дырэкцыі народных вучылішч.
Асноўнымі прадметамі, якія вывучаліся ў вучылішчы, з'яўляліся: закон Боскі, царкоўныя спевы, руская мова (чытанне і пісьмо), арыфметыка. Настаўнікам выдаваліся спецыяльныя інструкцыі, у якіх звярталася ўвага на распаўсюджванне "русской грамотности".
"Надо стараться, чтобы дети научились читать по-русски отчетливо, с сохранением должного ударения на словах и, самое главное, чтобы они всё чи​таемое понимали и могли рассказать своими словами. При объяснении непонят​ных слов пользоваться, насколько в первое время окажется необходимым, род​ной речью народа, т. е. белорусским наречием. Убеждать поселян в пользе и необходимости знания для них русской грамотности".
Чэрнікаўшчынскае народнае вучылішча праіснавала да 1922 года. У 20-30-я гады, нягледзячы на скарачэнне колькасці беларускамоўных школ, першачарговая задача культурнага развіцця заключалася ў ліквідацыі непісьменнасці. Праводзіліся рэформы ў галіне школьнай адукацыі: было ўведзена ўсеагульнае і абавязковае пачатковае навучанне, а затым і сямігадовае.
У пачатку 20-х гадоў у Чэрнікаўшчыне пачынае будавацца памяшканне пад пачатковую школу. На жаль, архіўных матэрыялаў перыяду 20-х -першай паловы 40-х гадоў не захавалася, але жыхары Чэрнікаўшчыны Клімовіч Анатоль Васільевіч і Бязмен Любоў Іосіфаўна сведчаць, што пачатковая школа ў новым памяшканні пачала функцыяніраваць у пачатку 30-х гадоў. У ёй меліся два вялікія пакоі, дзе праходзілі заняткі, і настаўніцкі пакой. Першымі настаўнікамі былі Тупяневіч Рыгор Дамінікавіч, Клаўцус Канстанцін Антонавіч, Гурук Раман Антонавіч, Юшкевіч Вера Міхайлаўна.
У Чэрнікаўшчыне была пачатковая школа. У 1931 годдзе ў Ледніках адкрылі 5-ы клас. Расказвае  вучаніца 5кл. 1931г. Юран Леакадзія Георгіеўна:
“В окрестности не было поблизости 7-летки, поэтому я ходила из Демидович в Ледники лесной глухой дорожкой. Мы были очень рады, что можем учиться. Никаких игр, никаких развлечений не было. Главное было, найти нуж​ную книгу, а было их очень мало и учебников, и художественной литературы. Учителей сразу было только двое: Устинович - вела языки и литературу и Санько - математику. 
На следующий год, когда открылся 6-ой класс, пришли Мелешко - стал директором школы и Куцман - преподаватель физики и мате​матики, Заборонок - преподаватель химии.
Война ворвалась в наши места очень быстро. 25 июня в деревне увидели первых немецких солдат.
Молодежь стремилась на фронт, на борьбу с врагом. Кто остался, не ушел на фронт, влились в партизанские отряды”.
У гады вайны (1941 — першая палова 1944 гг.) школа не працавала. У 1944 годзе пачатковая школа ў Чэрнікаўшчыне была адноўлена. Настаўнічалі тут у гэты перыяд Юшкевіч Вера Міхайлаўна (загадчыца школы), Мароз Вікторыя Пятроўна і Тумас Надзея Дзяменцьеўна.
   Успамінае Скрыпачова Ала Віктараўна, дачка Юшкевіч В.М.:
“Мы поселились в этой школе зимой 1942-1943 г. Переехали из деревни  Мощеное, после того, как там сожгли школу. Стояла школа прямо у дороги на Черниковщину. У входа стояли три березы, вдоль дороги росла черемуха и сирень. Жили вчетвером: бабушка, мама и двое детей. Маша была связной в партизанском от​ряде. Часто уходила на задание, иногда брала с собой старшую дочь. Из Дзержинска приносили лекарство и перевязочный материал для отряда. Годы были для нас страшными, кругом гестапо. Помню, мама разбудила нас и сказала лечь под окном "если я не отобьюсь, чтобы взорвать всех одной гранатой". В руках у нее было оружие. Немцы прошли мимо. 
Вот и освобождение. Прошли части Красной Армии и мимо школы. Но потом выходили немцы из минского котла, и мы прятались на болоте в районе Новоселок. Кругом стреляли. Мы лежали в шалаше: корова, бабушка, в середине мы, а сверху нас - мама. На всю жизнь ее слова запомнила: "Может, дети под нами уцелеют?". Все мы уцелели”.
Пачатковыя школы існавалі таксама ў весках Хамічы, Машчонае, Уса. Для прадаўжэння адукацыі вучні з гэтых весак хадзілі ў Леднікоўскую сямігадовую школу, якая праіснавала да 1947 года, а затым яна была ператворана ў пачатковую, а сямігодка пачала дзейнічаць у в. Чэрнікаўшчына. Дырэктарам Чэрнікаўшчынскай школы ў гэты час з'яўляўся Паляшчук А.І., завучам -Хоміч В.І., настаўнічалі Самасейка Н.Ф., Чаравікова С.Е., Адзінец І.П., Ханэцкі З.А., Ансілеўская А.С., Сіпайла Р.Ю., Паляшчук В.І., Мароз В.П. У 1952 годзе школу ўзначальвала Чаравікава С.Е. Настаўнікамі з'яўляліся Курапата А.М., Гурская Г.Г., Мароз В.П., Тупяневіч Л.А., Тарнагурская З.К., Валатковіч А.М., Нагібовіч МЛ., Вайцюк М.Г., Вераб'ева Н.Е.
У пачатку 60-х гадоў школа ў Чэрнікаўшчыне была перанесена ў новы будынак, дзе было 5 класных пакояў (былы панскі маёнтак, дзе да гэтага часу размяшчаліся калгасныя яслі, а затым аграпункт). Стары будынак быў разабраны і перавезены на месца, дзе з яго пабудавалі аддзяленне сувязі, якое дзейнічае і сення. Дырэктарам школы ў пачатку 60-х гадоў быў Валатковіч А.М., а з 1969 года - Кавалеўская Я. А. у 70- х - пачатку 80-х гадоў школу ўзначальвалі Дудзянкоў М.С. і Карабейнік І.С. Мясцовыя жыхары добра памятаюць гэтых няўрымслівых і цудоўных людзей.              

Успамінае Дудзянкоў М.С.:

 “Буду помнить это время: насыщенное, скоротечное. В 1979 году, когда была засуха, неурожай, мы вышли на заготовку веточного корма. Единственная школа, которая выполнила план по заготовке веточного корма, была Черниковская СШ. К нам  в окно всегда заглядывали белочки и как будто просили что-то сделать. И первым делом мы разрушили старые шведские печки, построили котельную, затеяли мастерскую. Я всегда буду помнить те счастливые дни».

  Смелой, боевой встретила войну в д. Новоселки 19-летняя девушка Кова​левская Ядвига Антоновна. В отряд в лес ее не взяли. Она была оставлена связ​ной. Сколько тяжелых моментов пришлось ей пережить. Задание приходилось выполнять самые неожиданные: доставлять медикаменты в отряд, с матерью пекла хлеб, ходила в Минск на связь с подпольщиками, получала задания для отряда.
    Надо было запомнить (записок прятать нельзя), донести не​заметно в отряд, вернуться назад. Сколько мужества и выдержки нужно было иметь, чтобы прятать раненых партизан. Разные хитрости надо было проявлять, чтобы иметь спирт - для дезинфекции ран, для замерзающих бойцов-партизан. Однажды по пути из Минска в лесу заметила целый отряд. Возвращаться было нельзя, на улице стемнело, начинался комендантский час, когда у всех проверя​ли документы. Нужно было ждать. И пришлось Ядвиге Антоновне ночь проси​деть под валежником в морозную ночь. Слышала немецкую речь, видела, как жгли немцы костры, кого-то ждали. Под утро разошлись. И она, едва передви​гая ноги, дошла до дома. Ноги были обморожены, руки обморожены. Но тогда партизаны спасли свою помощницу. Молодость взяла свое, мази, лекарства, уход помогли стать на ноги. И опять - походы, задания. И так да конца войны.
Ядвига Антоновна окончила институт и работала в Черниковской 7-летней школе учителем, а потом директором этой школы. Была всегда доброжелательна к ученикам и коллегам. Ковалевская Я.А. имеет 6 боевых наград за боевые заслуги. С ней вместе сражалась в борьбе с врагом учительница Сарнацкая Валентина.

О помощи связных говорит ветеран Великой Отечественной войны Малинева Надежда Наумовна, которая получала сведения от Ковалевской Я.А.

-« Эта помощь нам была нужна как воздух, как вода. Без связных мы были, как без рук. Ядвига была нашими глазами и ушами. Были мы молодые, отчаянные, о смерти не думали. Главное для нас было – уничтожить врага, очистить свою землю. С грустью вспоминаю молодых ребят, которые на руках у нас умирали, и мы не могли помочь им. Много было в отряде нашем молодежи из Черниковщины, бывших учеников: Налетко, Дубовский, Юшкевич, Петрович. Это все были выпускники школы, молодые ребята, которым еще  рано было идти на фронт. У меня всегда живет в сердце гордость за мой народ, за моих сверстников, за таких , как Ядвига Антоновна»
3 1983 г. па 1999г. школу ўзначальваў Сіняўскі І.Б., завуч - Падбярэзская Л.І. Са снежня 1993 года ў Чэрнікаўшчыне пачаў функцыяніраваць новы двухпавярховы будынак школы. 3 дзевяцігадовай школа была ператворана ў сярэднюю. Газета "Сцяг Кастрычніка" ад 23 снежня 1993 года пісала:
- Прыемны пераднавагодні падарунак атрымалі вучні і настаўнікі Чэрнікаўскай НСШ. На цэнтральнай сядзібе калгаса "Іскра", побач з новай вуліцай і шматлікімі аб'ектамі сацыяльнага прызначэння вырас двухпавярховы будынак новай школы. На адкрыццё школы сабралася шмат жыхароў. Права перарэзаць пунсовую стужку было прадастаўлена дэпутату, члену Прэзідыума Вярхоўнага Савета РБ, старшыні райвыканкама У.Г. Гаркуну і загадчыку райаддзела адукацыі А.М. Паўлаву. Гасцям паднеслі хлеб - соль.
Адкрываючы дзверы новай навучальнай установы, яе дырэктар І.Б. Сіняўскі шчыра запрасіў усіх на ўрачыстую лінейку.
3 1947 па 1994 г. школу закончылі 926 вучняў, з іх 48 - на "выдатна".
3 1999 г. школу ўзначальвае Чэпік Т.І., завуч - Клімовіч М.А. У школе працуе 22 настаўнікі, навучаецца 98 вучняў з 8 навакольных вёсак.
3 улікам творчых і ўзроставых асаблівасцей вучняў, у школе працуюць факультатывы і курсы па вырабы, заняткі па інтарэсах: "Чароўны клубочак", "Уводзіны ў камп'ютарную граматыку", "Мяккая цацка", "Культура Беларусі" і інш. Працуюць 6 спартыўных секцый: "Шахматы", "Шашкі", "Настольны тэніс", "Баскетбол", "Легкая атлетыка", "Валейбол". Кіраўнік – Літвіненка А.М.
У аснову выхаваўчай работы школы пакладзена методыка калектыўных творчых спраў. Нашы традыцыі: Дзень ведаў, Дзень настаўніка, Дзень маці, Свята ўраджаю, Дзень школы, Навагодні баль-маскарад, Свята 8 сакавіка, Дзень Зямлі, Свята Перамогі, Свята буквара, Дні здароўя.
Вучэбна-выхаваўчы план уключае мініпраграмы "Здароўе", "Культуралогія". Вядзецца праца па стварэнні этнаграфічнага музея, распрацавана праграма "Экалагічнае выхаванне вучняў", якая ўключае:
экалагічны гурток ,

 факультатывы,
 заняткі па інтарэсах.
 Выхаванне духоўной, творчай асобы на аснове прымянення сучасных адукацыйных тэхналогій з мэтай павышэння якасці навучання.
1) Удасканаленне работы школы, накіранаванае на захаванне і ўмацаванне здароўя вучняў і прывіцця навыкаў здаровага ладу жыцця.
Школа супрацоўнічае з цэнтрам дзіцячай творчасці, ДЮСШ, СДК, калгасам "Іскра",  прадпрыемствам "Біном".
Увогуле, нашы мясціны маюць багатую і щкавую гісторыю. Тут жыло і жыве шмат мужных, працавітых, па-свойму адметных людзей. І нельга любіць гэты куточак зямлі, не ведаючы яго гісторыю. Менавіта таму, кіруючыся гэтым, члены гістарычнага гуртка нашай школы Вольга Паляшчук, Кірыл Ермаковіч, Анастасія Кужоўнік па крупінцы збіралі звесткі пра гісторыю роднай школы. Іх праца ўвянчалася поспехам, аб чым сведчаць ранты дадзенага артыкула.
2006 г.
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   Тэма: “Школа – калыска жыцця”

                                                               Паляшчук Вольга

                                                                Вучаніца 10 класа

                                                                Чэрнікаўская СШ

                                                                  Кіраўнік: Багдановіч Н.А.
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