
«Все, что я отдаю, возвращается мне же»
	Пренебрежение нуждами ребенка - это отсутствие элементарной заботы о ребенке, в результате чего нарушается его эмоциональное состояние и появ​ляется угроза здоровью или развитию.

К пренебрежению элементарными нуждами ребенка относятся:

· отсутствие адекватных возрасту и потребностям ребенка питания, одеж​ды, жилья, образования, медицинской помощи;

· отсутствие должного внимания и заботы, в результате чего ребенок может стать жертвой несчастного случая.

Современное общество достаточно четко проработало вопрос защиты прав несовершеннолетнего ребенка и в различных правовых документах закрепило основные положения.

Конвенция ООН о правах ребенка определяет понятие "жестокое обраще​ние" и меры защиты (ст. 19), а также устанавливает:

· обеспечение в максимально возможной степени здорового развития личности (ст. 6);

· защиту от произвольного или незаконного вмешательства в личную жизнь ребенка, от посягательств на его честь и репутацию (ст. 16);

· обеспечение мер по борьбе с болезнями и недоеданием (ст. 24);

· признание права каждого ребенка на уровень жизни, необходимый для физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития 
(ст. 27);

· защиту ребенка от сексуального посягательства (ст. 34);

· защиту ребенка от других форм жестокого обращения (ст. 37);

· меры помощи ребенку, ставшему жертвой жестокого обращения (ст. 39).
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«Нет!» жестокому обращению с детьми
Заповеди мудрого родителя
Ребенка нужно не просто любить, этого мало. Его нужно уважать и видеть в нем личность. Не забывайте также о том, что воспитание - процесс "долгоиграю​щий", мгновенных результатов ждать не приходится. Если малыш не оправдывает ваших ожиданий, не кипятитесь. Спокойно подумайте, что вы можете сделать, чтобы ситуация со временем изменилась.

1.
Не пытайтесь сделать из ребенка "самого-самого".
Так не бывает, чтобы человек одинаково хорошо все знал и умел. Даже самые взрослые и мудрые на это не способны. Никогда не говорите:"Вот Маша в 4 года уже читает, а ты?!" или "Я в твои годы на турнике 20 раз подтягивался, а ты - тюфяк тюфя​ком". Зато ваш ребенок клеит бумажные кораблики, разбирается в компьютере. На​верняка найдется хоть одно дело, с которым он справляется лучше других. Так по​хвалите его за то, что он знает и умеет, и никогда не ругайте за то, что умеют другие!
2.
Не сравнивайте вслух ребенка с другими детьми.
Воспринимайте рассказ об успехах чужих детей просто как информацию.

Ведь вас самих сообщение о том, что президент Уганды (ваш ровесник, между прочим) награжден очередным орденом, не переполняет стыдом и обидой? Если разговор о том, что "Мишенька из второго подъезда непревзойденно играет на скрипке", происходит в присутствии вашего ребенка, найдите, за что можно по​хвалить и его.


	


