Материалы по самообразованию педагога-психолога Седнёвой Е.В на тему: 
«Развитие эмоционально-волевой сферы с помощью игры у детей с ТМН».
Актуальность темы:  
Развитие ребенка теснейшим образом взаимосвязано с особенностями мира его чувств и переживаний. Эмоции с одной стороны, являются «индикатором» состояния ребенка, с другой – сами существенным образом влияют на его познавательные процессы и поведение, определяя направленность его внимания, особенности восприятия окружающего мира, логику суждений. Игра –это  творческая самореализация. В игре создаются наиболее благоприятные условия для психического и личностного развития ребенка. Она ведет к освобождению запретов и жестких правил, к принятию всех сторон своей личности, даже самых неприятных. А это очень важно для ребенка. Важно жить не в категориях «правильно-неправильно», «полезно-вредно», «хорошо-плохо», а чувствовать, как я отношусь к тому или иному событию, что я испытываю, что мне нужно. Не бывает «плохих» эмоций. Важно понимать, принимать и осознавать эти состояния, вместо того, чтобы загонять их вглубь своей души как вредные и ненужные. А научить ребенка понимать свои эмоции помогают игры: сюжетно-ролевые, подвижные, дидактические. 
Задачи:
· развивать координацию движений, моторику,  ориентировку в пространстве;

· формировать у детей активный интерес к окружающим предметам, играм;

· создавать ситуации коммуникативного сотрудничества детей и взрослых;  

· учить детей  действию по инструкции, алгоритму.

· повышать свой профессиональный уровень.

Предполагаемый результат:

· Создание условий при которых ребёнок может достичь оптимального для него уровня развития эмоционально-волевой сферы, развития  речи и мышления .
· Формирование сенсорных представлений, развитие восприятия, речи, координации и выразительности движений.
· Коррекция личности, расширение эмоционально – поведенческих реакций.
                                         
Игры на развитие эмоционально-волевой сферы
Игра «Тренируем эмоции»
Цель: Научиться понимать эмоции других, выражать собственные эмоции и чувства.
Взрослый предлагает ребенку (или группе детей) потренироваться в выражении не только самих эмоций, но и их оттенков, которые могут быть присущи отдельным людям, сказочным героям, животным.
1.        Радость.
Улыбнись, пожалуйста, как: кот на солнышке; само солнышко; хитрая лиса; довольный ребенок; счастливая мама.
2.        Гнев.
Покажи, как рассердились: ребенок, у которого отобрали игрушку; Буратино, когда его наказала Мальвина; два барана на мосту.
3.        Испуг.
Покажи, как испугались: заяц, который увидел волка; котенок, на которого лает собака.
Игра «Лото настроений»
Цель. Развитие умения понимать эмоции других людей и выражать собственные эмоции.
На столе раскладываются картинкой вниз схематичные изображения эмоций. Ребенок  берет одну карточку, не показывая ее никому. Затем ребенок должен узнать эмоцию и изобразить ее с помощью мимики, пантомимики, голосовых интонаций. Остальные отгадывают изображенную эмоцию.
Игра «Уходи, злость, уходи»
Цель. Обучение выплескиванию негативных эмоций, формирование навыка регуляции эмоционального состояния.
Ребенок  ложится на ковер, вокруг него лежат подушки. Закрыв глаза, они начинают со всей силы колотить ногами по полу, а руками — по подушкам и гром ко кричать: «Уходи, злость, уходи!»
Через три минуты дети по сигналу взрослого ложатся в позу звезды, широко раздвинув руки и ноги, и спокойно лежат, слушая спокойную музыку.
Игра «Продолжи фразу»
Цель. Развитие умения выражать собственные эмоции.
Дети передают по кругу мяч, при этом продолжают фразу, рассказывая, когда и в какой ситуации он бывает таким: «Я радуюсь, когда …», «Я злюсь, когда …», «Я огорчаюсь, когда …», «Я обижаюсь, когда …», «Я грущу, когда …» и т. д.
Игра «Обзывалки»
Цель. Разрядка негативных эмоций в приемлемой форме при помощи вербальных средств.
Дети передают по кругу мяч, при этом называют друг друга разными не обидными словами. Это могут быть (по договоренности с группой) названия деревьев, фруктов, мебели, грибов, овощей и др. Каждое обращение обязательно должно начинаться со слов «А ты...» и сопровождаться взглядом на партнера. Например: «А ты — морковка!». В заключительном круге играющие должны сказать соседу что-то приятное, например: «А ты — солнышко!»
После прохождения последнего круга необходимо обсудить, что было приятнее слушать и почему.
Игра «Подушечные бои»
Цель. Снижение эмоционального и мышечного напряжения.
Дети по команде ведущего начинают бой — «сражение двух племен», «вот тебе за...» или др. Играющие бьют друг друга подушками, издавая побед ные кличи, стараясь попасть по различным частям тела. Игру может начать взрослый, чтобы снять запрет на агрессивные действия. Следует заранее договориться с детьми, что сразу после сигнала (колокольчик, хлопок и т. д.) игра прекращается.
Не рекомендуется включать в группу детей, способных реагировать неадекватно. Не допускать излишнего эмоционального возбуждения.
Игра «Необычное сражение»
Цель. Снижение эмоционального и мышечного напряжения.
Дети по команде ведущего начинают «необычное сражение». Играющие рвут газетную бумагу, и кидают их  друг в друга, издавая победные кличи, стараясь попасть по различным частям тела.
Игра «Повтори движения»
Цель: развитие умения контролировать свои действия, подчиняя указаниям взрослого.
Ребенок, слушая взрослого, должен выполнять движения, если услышит название игрушки – должен хлопнуть, если название посуды – топнуть, если название одежды – присесть.
Игра «Час тишины – час можно»
Цель. Развитие умения регулировать свое состояние и поведение.
Договоритесь с ребенком, что иногда, когда вы устали и хотите отдохнуть, в доме будет час тишины. Ребенок должен вести себя тихо, спокойно играть, рисовать, конструировать. Но иногда у вас будет час «можно», когда ребенку разрешается делать все: прыгать, кричать, брать мамины наряды и папины инструменты, обнимать родителей, висеть на них, задавать вопросы и др. Эти часы можно чередовать, можно устраивать их в разные дни, главное, чтобы они стали привычными в семье.
Игра «Молчание»
Цель. Развитие умения контролировать свои эмоции, управлять своим поведением.
Играющие садятся в кружок и молчат, они не должны ни двигаться, ни разговаривать. Водящий ходит по кругу, задает вопросы, выполняет нелепые движения. Сидящие должны повторять все, что он делает, но без смеха и слов. Кто нарушит правила — водит.
Игра «ДА и НЕТ»
Цель. Развитие умения контролировать импульсивные действия.
При ответе на вопросы слова «ДА» и «НЕТ» говорить нельзя. Можно использовать любые другие ответы.
Ты девочка?                                Соль сладкая?                        
Птицы летают?                        Гуси мяукают?
Сейчас зима?                                Кошка – это птица?
Мячик квадратный?                        Зимой шуба греет?
У тебя есть нос?                        Игрушки живые?
Игра «Говори»
Цель. Развитие умения контролировать импульсивные действия.
Ведущий говорит: «Я буду задавать вам вопросы, простые и сложные. Но отвечать на них можно будет только тогда, когда я дам команду „Говори". Давай те потренируемся: „Какое сейчас время года? (делает паузу) – Говори. Какого цвета занавески в нашей комнате?... Говори. Какой сегодня день недели? Говори..."»
ИГРЫ НА РАЗВИТИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНОЙ СФЕРЫ
Джаз тела (по Габриэле Рот, для детей с 5 лет)
Танцующие встают в круг. Звучит ритмичная музыка. Ведущий показывает порядок выполнения движений. Сначала только движения головой и шеей в разные стороны, вперед и назад в разном ритме. Затем двигаются только плечи, то вместе, то попеременно, то вперед, то назад, то вверх, то вниз. Далее движения рук в локтях, потом - в кистях. Следующие движения - бедрами, затем коленями, далее -ступнями. А теперь надо постепенно прибавлять каждое отработанное движение по порядку: голова + плечи + локти + кисти + бедра + колени + ступни. В конце упражнения надо стараться двигаться всеми этими частями тела одновременно.
Походка и настроение (для детей с 4 лет)
Ведущий показывает движения и просит изобразить настроение: «Покапаем, как мелкий и частый дождик, а теперь с неба падают тяжелые большие капли. Полетаем, как воробей, а теперь- как чайка, как орел. Походим, как старая бабушка, попрыгаем, как веселый клоун. Пройдем, как маленький ребенок, который учится ходить. Осторожно подкрадемся, как кошка к птичке. Пощупаем кочки на болоте. Пройдемся задумчиво, как рассеянный человек. Побежим навстречу к маме, прыгнем ей на шею и обнимем ее».
Танец огня (для детей 5 лет)
Танцующие тесно сжимаются в круг, руки поднимают вверх и постепенно в такт бодрой музыке опускают и поднимают руки, изображая язычки пламени. Костер ритмично покачивается то в одну, то в другую сторону, становится то выше (танцуют на цыпочках), то ниже (приседают и покачиваются). Дует сильный ветер, и костер распадается на маленькие искорки, которые свободно разлетаются, кружатся, соединяются друг с другом (берутся за руки) по две, три, четыре вместе. Искорки светятся радостью и добром.
Зеркальный танец (для детей с 5 лет)
Участники разбиваются на пары. Звучит любая музыка. Один из пары - зеркало, он с наибольшей точностью старается повторить танцевальные движения другого. Затем дети в паре меняются ролями.
Танец морских волн (для детей с 6 лет)
Участники выстраиваются в одну линию и разбиваются на первый и второй. Ведущий - «ветер» - включает спокойную музыку и «дирижирует» волнами. При поднятии руки приседают первые номера, при опускании руки - вторые. Море может быть спокойным - рука на уровне груди. Волны могут быть мелкими, могут быть большими - когда ведущий плавно рукой показывает, кому присесть, кому встать. Еще сложнее, когда волны перекатываются: по очереди поднимаются выше и опускаются ниже.
Замечание: красота танца морских волн во многом зависит от дирижера-ветра.
Этюд «Насос и надувная кукла» (для детей с 5 лет)
Дети разбиваются на пары Один - надувная кукла, из которой выпущен воздух, - лежит на полу в расслабленной позе (колени и руки согнуты, голова опущена). Другой - «накачивающий» куклу воздухом с помощью насоса - ритмично наклоняется вперед, на выдохе произносит: «С-с-с». Кукла медленно наполняется воздухом, распрямляется, твердеет- она надута. Затем куклу «сдувают», несильно нажав ей на живот, воздух постепенно из нее выходит со звуком: «С-с-с». Она опять «опадает». Дети в паре меняются ролями.
Лес (для детей с 5 лет)
Ведущий: «В нашем лесу растут березка, елочка, дуб, плакучая ива, сосна, травинка, цветок, гриб, ягода, кустики. Выберите сами себе растение, которое вам нравится. По моей команде мы с вами превратимся в лес. Как ваше растение реагирует:
– на тихий, нежный ветерок;
– на сильный холодный ветер;
– на ураган;
– на мелкий грибной дождик;
– на ливень;
– на сильную жару;
– на ласковое солнце;
– на ночь;
– на град; на заморозки».
Этюд «Согласованные действия» (для детей с 5 лет).
Дети разбиваются на пары или выбирают одного из родителей. Им предлагается показать парные действия:
– пилка дров;
– гребля в лодке;
– перемотка ниток;
– перетягивание каната;
– передача хрустального стакана; парный танец.
«Огонь-лед» (для детей с 4 лет).
По команде ведущего: «Огонь!»- стоящие в круге дети начинают двигаться всеми частями тела. По команде: «Лед!» - дети застывают в позе, в которой их застала команда. Ведущий несколько раз чередует команды, меняя время выполнения той и другой.
Штанга (для детей 5-6 лет)
Ребенок поднимает «тяжелую штангу». Затем бросает ее, максимально расслабляясь. Отдыхает.
Сосулька (для детей 4 лет)
Ведущий читает стихи:
У нас под крышей
Белый гвоздь висит,
Солнце взойдет,
Гвоздь упадет.
(В. Селиверстов)
Произнося первую и вторую строчку, дети держат руки над головой, а когда произносят третью и четвертую, то должны уронить расслабленные руки и присесть.
Шалтай-Болтай (для детей 4-5 лет)
Ведущий читает стихи:
Шалтай-Болтай
Сидел на стене,
Шалтай-Болтай
Свалился во сне.
(С.Маршак)
Ребенок поворачивает туловище вправо-влево, руки свободно болтаются, как у тряпочной куклы. На слова «свалился во сне» ребенку необходимо резко наклонить корпус тела вниз.
Спящий котенок (для детей 3-4 лет)
Ребенок исполняет роль котенка, который ложится на коврик и засыпает. У котенка мерно поднимается и опускается животик. Этот этюд желательно проводить под музыку Р.Паулса «День растает, ночь настанет» (колыбельная).
Конкурс лентяев (для детей 5-6 лет)
Ведущий читает стихотворение В.Викторова «Конкурс лентяев»:
Хоть и жарко,
Хоть и зной,
Занят весь
Народ лесной.
Лишь барсук –
Лентяй изрядный –
Сладко спит
В норе прохладной.
Лежебока видит сон,
Будто делом занят он.
На заре и на закате
Все не слезть ему с кровати.
Затем дети по очереди изображают ленивого барсука. Они ложатся на пол (на мат или коврик) и пытаются как можно глубже расслабиться. Для расслабления желательно использовать музыку Д.Кабалевского «Лентяй».
Пылесос и пылинки (для детей 6-7 лет)
Пылинки весело танцуют в луче солнца. Заработал пылесос. Пылинки закружились вокруг себя и, кружась все медленнее, оседают на пол. Пылесос собирает пылинки; кого он коснется, тот встает и уходит.
Когда ребенок-пылинка садится на пол, спина и плечи у него расслабляются и сгибаются вперед - вниз, руки опускаются, голова наклоняется, он весь как бы обмякает.
Тренируем эмоции (для детей с 4 лет)
Попросите ребенка: нахмуриться
• как осенняя туча;
• как рассерженный человек;
• как злая волшебница;
улыбнуться
• как кот на солнце;
• как само солнце;
• как Буратино;
• как хитрая лиса;
• как радостный человек;
• как будто он увидел чудо;
позлиться
• как ребенок, у которого отняли мороженное;
• как два барана на мосту;
• как человек, которого ударили;
испугаться
• как ребенок, потерявшийся в лесу;
• как заяц, увидевший волка;
• как котенок, на которого лает собака;
устать
• как папа после работы;
• как человек, поднявший большой груз;
• как муравей, притащивший большую муху;
отдохнуть
• как турист, снявший тяжелый рюкзак;
• как ребенок, который много потрудился, но помог маме;
• как уставший воин после победы.
Колечко (для детей с 4 лет)
Дети садятся в круг. Ведущий прячет в ладонях колечко. Ребенку предлагается смотреть внимательно на лица соседей и постараться угадать, кто из них получил в свои ладошки колечко от ведущего. Угадавший становится ведущим.
Танец пяти движений (по Габриэле Рот, для детей с 5 лет)
Для выполнения упражнения необходима запись с музыкой разных темпов, продолжительность каждого темпа - одна минута.
1. "Течение воды". Плавная музыка, текучие, округлые, мягкие, переходящие одно в другое движения.
2. "Переход через чащу". Импульсивная музыка, резкие, сильные, четкие, рубящие движения, бой барабанов.
3. "Сломанная кукла". Неструктурированная музыка, хаотичный набор звуков, вытряхивающие, незаконченные движения (как "сломанная кукла").
4. "Полет бабочек". Лирическая, плавная музыка, тонкие, изящные, нежные
движения.
5. "Покой". Спокойная, тихая музыка или набор звуков, имитирующих шум воды, морской прибой, звуки леса- стояние без движений, слушать свое тело.
Замечание, после окончания упражнения поговорите с детьми о том, какие движения им больше всего понравились, что легко получалось, а что с трудом.

По теме: методические разработки, пре
Игры на развитие эмоционально-волевой сферы
 

«Тренируем эмоции»
учит понимать эмоции других, выражать собственные эмоции, чувства и их оттенки.
Радость.Улыбнись, пожалуйста, как: кот на солнышке; само солнышко; хитрая лиса; довольный ребенок; счастливая мама.
Гнев.Покажи, как рассердились: ребенок, у которого отобрали игрушку; Буратино, когда его наказала Мальвина; два барана на мосту.
Испуг.Покажи, как испугались: заяц, который увидел волка; котенок, на которого лает собака.
«Лото настроений»
развивает умение понимать эмоции других людей и выражать собственные эмоции.
На столе раскладываются картинкой вниз схематичные изображения эмоций. Ребенок берет одну карточку и, не показывая ее никому, изображает ее с помощью мимики, пантомимики, голосовых интонаций. Остальные отгадывают изображенную эмоцию.
«Уходи, злость, уходи»
Цель. Обучение выплескиванию негативных эмоций, формирование навыка регуляции эмоционального состояния.
Ребенок ложится на ковер, вокруг него лежат подушки. Закрыв глаза, они начинают со всей силы колотить ногами по полу, а руками — по подушкам и громко кричать: «Уходи, злость, уходи!»
Через три минуты дети по сигналу взрослого ложатся в позу звезды, широко раздвинув руки и ноги, и спокойно лежат, слушая спокойную музыку.
Игра «Продолжи фразу»
Цель. Развитие умения выражать собственные эмоции.
Дети передают по кругу мяч, при этом продолжают фразу, рассказывая, когда и в какой ситуации он бывает таким: «Я радуюсь, когда …», «Я злюсь, когда …», «Я огорчаюсь, когда …», «Я обижаюсь, когда …», «Я грущу, когда …» и т.д.
Игра «Обзывалки»
Цель. Разрядка негативных эмоций в приемлемой форме при помощи вербальных средств.
Дети передают по кругу мяч, при этом называют друг друга разными необидными словами. Это могут быть (по договоренности с группой) названия деревьев, фруктов, мебели, грибов, овощей и др. Каждое обращение обязательно должно начинаться со слов «А ты...» и сопровождаться взглядом на партнера. Например: «А ты — морковка!». В заключительном круге играющие должны сказать соседу что-то приятное, например: «А ты — солнышко!»
После прохождения последнего круга необходимо обсудить, что было приятнее слушать и почему.
Игра «Подушечные бои»
Цель. Снижение эмоционального и мышечного напряжения.
Дети по команде ведущего начинают бой — «сражение двух племен», «вот тебе за...» или др. Играющие бьют друг друга подушками, издавая победные кличи, стараясь попасть по различным частям тела. Игру может начать взрослый, чтобы снять запрет на агрессивные действия. Следует заранее договориться с детьми, что сразу после сигнала (колокольчик, хлопок и т. д.) игра прекращается.
Не рекомендуется включать в группу детей, способных реагировать неадекватно. Не допускать излишнего эмоционального возбуждения.
 

Игра «Необычное сражение»
Цель. Снижение эмоционального и мышечного напряжения.
Дети по команде ведущего начинают «необычное сражение». Играющие рвут газетную бумагу, и кидают их друг в друга, издавая победные кличи, стараясь попасть по различным частям тела.
Игра «Повтори движения»
Цель: развитие умения контролировать свои действия, подчиняя указаниям взрослого.
Ребенок, слушая взрослого, должен выполнять движения, если услышит название игрушки – должен хлопнуть, если название посуды – топнуть, если название одежды – присесть.
Игра «Час тишины – час можно»
Цель. Развитие умения регулировать свое состояние и поведение.
Договоритесь с ребенком, что иногда, когда вы устали и хотите отдохнуть, в доме будет час тишины. Ребенок должен вести себя тихо, спокойно играть, рисовать, конструировать. Но иногда у вас будет час «можно», когда ребенку разрешается делать все: прыгать, кричать, брать мамины наряды и папины инструменты, обнимать родителей, висеть на них, задавать вопросы и др. Эти часы можно чередовать, можно устраивать их в разные дни, главное, чтобы они стали привычными в семье.
 

Игра «Молчание»
Цель. Развитие умения контролировать свои эмоции, управлять своим поведением.
Играющие садятся в кружок и молчат, они не должны ни двигаться, ни разговаривать. Водящий ходит по кругу, задает вопросы, выполняет нелепые движения. Сидящие должны повторять все, что он делает, но без смеха и слов. Кто нарушит правила — водит.
Игра «ДА и НЕТ»
Цель. Развитие умения контролировать импульсивные действия.
При ответе на вопросы слова «ДА» и «НЕТ» говорить нельзя. Можно использовать любые другие ответы.
Ты девочка?                          Соль сладкая?                      
Птицы летают?                      Гуси мяукают?
Сейчас зима?                         Кошка – это птица?
Мячик квадратный?                Зимой шуба греет?
У тебя есть нос?                    Игрушки живые?
Игра «Говори»
Цель. Развитие умения контролировать импульсивные действия.
Ведущий говорит: «Я буду задавать вам вопросы, простые и сложные. Но отвечать на них можно будет только тогда, когда я дам команду „Говори". Давайте потренируемся: „Какое сейчас время года? (делает паузу) – Говори. Какого цвета занавески в нашей комнате?... Говори. Какой сегодня день недели? Говори..."»
Программа
коррекционных занятий
по развитию эмоционально – волевой сферы
детей с нарушениями интеллекта
 .
Введение
Особое значение для коррекции психологического развития детей с нарушениями интеллекта имеет развитие эмоционально-волевой сферы. Нарушения эмоционально-волевой сферы у детей с нарушениями интеллекта имеют ряд особенностей. Недоразвитие эмоций, нет оттенков переживаний. Характерной чертой является неустойчивость эмоций. Состояние радости без особых причин сменяется печалью, смех - слезами. Имеют место случаи то повышенной эмоциональной возбудимости, то выраженного эмоционального спада (патологические эмоциональные состояния - эйфория, дисфория, апатия). Эти особенности психической деятельности детей с интеллектуальной недостаточностью носят стойкий характер. Но это не означает, что эмоционально-волевая сфера у таких детей не поддается коррекции.
 Цикл занятий включает в себя выполнение следующих задач:
-      коррекция негативных эмоциональных переживаний у ребенка;
-      коррекция имеющихся межличностных конфликтов в коллективе;
-     формирование у детей активности, желание сочувствовать, сопереживать, радоваться, уважать друг друга.
Подробно разработала коррекционные занятия, включающие в себя специальные упражнения, подвижные игры, сюжетно-ролевые игры, рисование.
Занятия проводила в форме тренинга, во время которого участники имели возможность почувствовать и высказать свое внутреннее состояние, свои чувства. Накопление, апробирование материала происходило в течение трех лет.
Периодичность проведения занятий - 1 раз в неделю.
Продолжительность занятия - 1 час.
Результативность работы отслеживала, применяя цветовой тест Люшера до начала занятия и после, наблюдала за детьми во время проведения уроков внеклассных и общешкольных мероприятий. Диагностические данные показывают, что в течение трех лет в коррекции эмоционально-волевой сферы у детей с нарушениями интеллекта произошли положительные изменения
Тематическое планирование коррекционных занятий по развитию эмоционально-волевой сферы детей с нарушениями интеллекта
	№
п/п
	Тема
	Сроки

	1
	Мы вместе.
	вторая неделя октября

	2
	Цвет радости.
	третья неделя октября

	3
	Радость друг для друга.
	четвертая неделя  октября

	4
	От каждого - для всех.
	пятая неделя октября

	5
	Давай вообразим.
	вторая неделя ноября

	6
	Вместе мы сильнее.
	третья неделя ноября

	7
	Я не один.
	четвертая неделя ноября

	8
	Я - это счастье.
	первая неделя декабря

	 9
	Добро по кругу
	третья неделя декабря


Занятие 1
 Тема: «Мы вместе»
Цель: формирование позитивного настроя на занятия.
Дети усаживаются на стульях по кругу. Педагог объясняет цель занятий. Дается задание на следующее занятие: подумать и предложить 3-4 правила для занятий. Эти правила нельзя будет нарушать. Приветствие
 Упражнение «Цветные ладошки»
Участники группы хаотично передвигаются по классу. Ведущий держит три «ладони» (синюю, красную, желтую), вырезанные из цветного картона. Ведущий поднимает ладонь определенного цвета вверх. Каждый должен поздороваться как можно с большим количеством играющих. Здороваться нужно разными способами.
Варианты сигналов:
❖                красная ладонь - нужно пожать руку;
❖                синяя ладонь - погладить по плечу;
❖                желтая ладонь - поздороваться «спинками».
Во время выполнения данного упражнения вводится запрет на разговоры.
 Игра в мяч
Дети встают в круг и поочередно бросают мяч друг другу. При этом называют свое имя. Через некоторое время предлагается кинуть мяч тому, с кем хочет поиграть, поговорить.
 Игра «Жмурки»
Группа детей из 2-3 человек с завязанными глазами догоняет и ловит остальных детей. Затем дети на ощупь узнают, кого поймали.
 Игра «Поочередное проникновение в круг»
Группа детей образует круг, взявшись за руки. Один из желающих пытается проникнуть в круг, но группа его не пускает. Воспитатель беседует с детьми о настроении, с которым они пришли на занятия. И о том, изменилось оно у них или нет.
 Прощание
Группа сидит в кругу. Воспитатель встает, вытягивает вперед руку и говорит приблизительно следующее: «Спасибо, всем спасибо». Затем подходит другой участник, кладет свою руку на руку ведущего и говорит: «Сегодня было здорово». После того, как все руки соединены, воспитатель прощается и все расходятся.
Занятие 2
 Тема: «Цвет радости»
Цель: снятие напряженности, скованности.
 Приветствие «Цветные ладошки» (см. занятие 1)
Воспитатель напоминает детям задание прошлого занятия. Все вместе делают попытку сформировать правила для членов занятий:
· Никогда не опаздывай на занятия (за опоздание группа выносит наказание).
· Внимательно выслушай мнение других, не перебивай.
· Если не знаешь, что сказать, лучше промолчи.
· Не осмеивай мнение других.
1.  Воспитатель:
«Давайте подойдем друг к другу, встанем в круг, посмотрим и улыбнемся каждому доброй улыбкой. Я улыбнусь по очереди Ване, Рае, Роме, Вове, Насте... Теперь ты, Ваня, улыбнись своим друзьям, улыбнись как солнышко, «обогрей» своей улыбкой. Теперь ты, Настя, и т.д. Как стало тепло от ваших улыбок! Даже жарко стоять, как припекает, так хочется поиграть с прохладной водичкой, побрызгаться. Наберем воду в ладошки. Какая чистая вода! Вот так! Вот так! Теперь давайте выйдем из воды. (Выходят)
1.  Игра «Кто громче крикнет»
Детям предлагается издавать громкие звуки. Но крик должен превращаться в общую мелодию (хор).
1.  Игра «Зеркало»
Дети разбиваются на пары и повторяют движения друг друга.
1.  Игра «Рисование коллективного рисунка»
Воспитатель предлагает детям подойти к доске, на которой прикреплен большой ватман, и фломастерами нарисовать то, что каждый желает, но нарисовать так, чтобы получился общий рисунок. После выполнения задания рисунок коллективно просматривается и обсуждается.
1.  «Веселое прощание»
Дети стоят в кругу. Воспитатель кидает мяч любому участнику занятия и говорит доброе прощальное слово. Это проделывает каждый ребенок.
Занятие 3
 Тема: «Радость друг от друга»
Цель: формирование эмоциональной поддержки, инициативы.
1.  Приветствие «Пожелание на занятие»
Участники группы сидят в кругу. Первый участник встает, подходит к любому, говорит пожелание на предстоящее занятие. Тот, к кому подошел первый участник, в свою очередь подходит к следующему и так далее до тех пор, пока каждый не получит пожелание.
1.  Повторение правил занятий
2.  Игра по выбору детей
Воспитатель предлагает выбрать детям игру из тех, которые были на прошлых занятиях и принять коллективное решение.
1.  Игра «Испорченный телефон»
Выбирается ведущий, который называет первое слово и «запускает испорченный телефон».
1.  Игра «Поводырь»
Члены группы с завязанными глазами двигаются по комнате с помощью ведущего. Глаза открыты только у ведущего.
1.  Прощание
Группа сидит в кругу. Ведущий встает, вытягивает вперед руку и говорит: «Спасибо?». Затем подходит другой участник, кладет свою руку на руку ведущего и произносит: «Сегодня было здорово» и т.д. Когда все правые руки будут задействованы, в дело вступают левые руки.
После того, как произнесены прощальные пожелания и руки соединены, воспитатель прощается с детьми.
Занятие 4
 Тема: «От каждого - для всех»
Цель: формирование навыков самоконтроля в процессе группового взаимодействия.
1.  Приветствие «Необычное приветствие»
Участникам дается задание: необычным способом поприветствовать друг- друга (например, ладонями, плечами, ногами, коленями, локтями и т.д.).
Звучит музыка. Участники хаотично передвигаются по классу. Воспитатель говорит, каким образом надо поприветствовать друг друга. Желательно, чтобы каждый участник поприветствовал каждого из группы.
1.  Игра «Ручеек»
Дети становятся в пары, один проходит «ручеек» и выбирает себе пару.
1.  Игра «Моргалки»
Дети разбиваются на пары. Инструкция: пристально смотреть друг на друга, как можно дольше, не моргая. Победитель выбирает, с кем он продолжит игру.
1.  Игра «Зеркало»
Ведущий изображает кого-то из животных. Члены группы угадывают. Ведущие поочередно меняются.
1.  Игра «Все наоборот»
Воспитатель предлагает разделиться детям на пары. Каждой паре вручает карточки, где символически изображены движения (руки вверх, направо, налево).
Играющие как можно быстрее должны выполнить эти движения, но наоборот. Ведущий оценивает число ошибок. Затем дети меняются ролями.
1.  Прощание «О тебе и для тебя»
Участники группы сидят в кругу. Каждому ребенку все участники группы дарят комплименты.
Занятие 5
 Тема: «Давай вообразим»
Цель: развитие воображения, снятие напряжения.
Воспитатель определяет «желание детей работать». На счет 1,2,3 дети показывают движения руками: руки вперед (желание активно работать), руки скрещены на груди (замкнутость в себе), сжатые кулаки (нет желания* работать).
1.  Приветствие «Здравствуй по секрету»
Участникам группы предлагается написать в записке приветствие, но не подписываться, а сложить и положить ее в волшебную шляпу. Затем каждый по очереди вынимает записку и читает приветствие, как будто это его собственное.
1.  Игра «Изображения животных»
Воспитатель предлагает детям выбрать ведущего. Ведущий выбирает одного из членов группы, предварительно договаривается с ним о том, какое животное он будет изображать. Те дети, которые угадали, выступают в роли ведущего и выбирают участника.
1.  Игра «Придумай название рисунку»
Выполняется работа на одном листе бумаги. Каждый выбирает свой цвет, жидкой краской наносит любое изображение, затем дует. Образуются брызги на листке. Нужно дать название рисунку.
1.  Игра «Комплименты»
Сидя в кругу, все берутся за руки. Глядя в глаза соседу, надо сказать несколько добрых слов, за что-то похвалить. Принимающий кивает головой и говорит: «Спасибо, мне очень приятно». Затем он дарит комплимент своему соседу, упражнение проводится по кругу.
Занятие 6
 Тема: «Вместе мы сильнее»
Цель: переработка и отреагирование негативных эмоций.
1.  Приветствие. Упражнение «Остановите музыку»
Звучит музыка. Участники свободно передвигаются по классу. Как только ведущий останавливает музыку, каждый говорит что-то приятное оказавшемуся рядом с ним участнику. Это может быть комплимент или любая фраза, сказанная доброжелательным тоном: «Как я рад, что сегодня вновь мы здесь!» и т.д.
1.  Игра «Поводырь» (см. занятие №3)
Воспитатель ведет беседу с детьми о чувствах, когда у них закрыты глаза.
1.  Игра «Коллективная страшная сказка»
Ведущий называет первые слова, например, «однажды», ребенок продолжает, затем продолжает другой ребенок и т.д.
1.  Игра «Рисование стразов»
Воспитатель предлагает детям нарисовать свои страхи в альбоме. Затем каждый рисунок обсуждается.
1.  Прощание
Участники с закрытыми глазами свободно передвигаются по классу. Инструкция: вашим рукам надо найти руки друзей и взяться за них. Необходимо, чтобы это были руки разных участников группы и не рядом стоящих. Когда у всех участников свободных рук не осталось, им предлагается открыть глаза.
Занятие 7
Тема: «Я не один»
Цель: переработка, отреагирование страхов.
1.  Приветствие «Здравствуйте!»
Участники свободно перемещаются по классу. Ведущий предлагает поздороваться друг с другом следующим образом: если хлопает один раз -• здороваемся руками, если два раза - здороваемся плечами, если три здороваемся спинами.
1.  Сюжетно-ролевая игра «Я приду в темноте один»
Используется мебель (стулья, скамейка). Группа дутей наблюдает в тишине за одним.
1.  Игра «Мостик над пропастью»
Оборудование: скамейка.
Инструкция: Вы - группа туристов и вам нужно преодолеть это препятствие, пройти по этому мостику, который висит над пропастью. От ваших слаженных действий зависит успех восхождения. Сосредоточьтесь и пошли.
1.  Упражнения на расслабление мышц тела
«Скрестите ноги, руки положите на колени, кисти рук свисают вниз, спина и шея расслаблена. Г олову опустите, подбородок касается груди, глаза закройте. Вы факиры. Факиры сидят и отдыхают, так хорошо. Факиры отдохнули. Открывайте глаза.
1.  Прощание
Дети встают в круг. Ведущий бросает мяч тому, кому хочет, смотрит ему в глаза и говорит доброе пожелание. Другой отвечает: «Спасибо, мне было очень приятно» и кидает мяч следующему.
Занятие 8
Тема: «Я - это счастье»
Цель: формирование у ребенка адекватного отношения к себе.
1.  «Приветствие по кругу»
Каждый участник группы по кругу встает и произносит фразу, обращенную ко всем остальным: «Добрый день», «Привет».
1.  Игра «Письмо цифр в воздухе»
Игроки делятся по парам. Один из детей пишет цифры «в воздухе», второй участник на пальцах показывает прочитанную цифру.
1.  Игра-упражнение «Немного о себе»
Участники группы сидят в кругу. Каждому по очереди предлагается мимикой и жестами показать то, чем он любит заниматься больше всего в свободное время. Например, петь, читать, гулять.
1.  Упражнение «Свет мой, зеркальце»
Ведущий предлагает вспомнить строки из «Сказки о мертвой царевне и семи богатырях». А.С. Пушкина: «Свет мой, зеркальце, скажи...» При помощи волшебного зеркальца царица получает информацию о себе.
Вам дается время подумать и дать 5 ответов на вопрос. «Кто я?»
1.  Прощание. Упражнение «свечка по кругу»
Вы хорошо поработали. Сейчас будем передавать свечку по кругу и говорить теплые пожелания на завтрашний день.
Занятие 9
Тема: «Добро по кругу»
Цель: повторение и закрепление полученных навыков детьми.
1. Приветствие. Выбор детьми.
2. Выбор игр, ранее использованных и на занятиях, наиболее понравившихся (3-4 игры).
3. Обсуждение собственных переживаний, возникших в ходе проигрывания ситуации (после каждой игры).
4. Итог по всем занятиям. Что понравилось, что вызвало затруднения.
5. Прощание. Использование мяча. Все встают в круг. Передают мяч по желанию и делятся своими мыслями.
Игра  выполняет несколько функций:

· психологически готовит ребенка к сложным ситуациям;

· позволяет примерить различные роли, оценить поступки и результат деятельности;

· сделать выводы и перенести их в реальную жизнь.

Методы работы:

1.   Сюжет игр побуждают в создании свободные ассоциаций, которые в дальнейшем должны активно обсуждаться и корректироваться педагогом.

2. Игра формирует понятие, что такое хорошо и плохо. На основе поступков и действий персонажей ребенок может вынести свой мотивированный вердикт поведенческой линии.

3. Эмоции, вызванные игрой, можно проговорить или нарисовать, подключить мимику и интонации.

Максимум творчества позволяет раскрыть переписывание, дополнение сказки, изменение ее концовки, добавление новых героев и персонажей.

Сказки примечательны тем, что в них отсутствуют прямые назидания и нравоучения, события всегда логичны и диктуются причинно-следственными связями, которые существуют в мире.

Эмоциональное развитие детей дошкольного возраста эффективно проходит и с помощью песочной терапии. К. Д. Ушинский утверждал, что самой лучшей игрушкой для ребенка является кучка песка. И это так. Игры с песком известны ни одному поколению. Песочная игра — это просто, доступно, удобно и многообразно.

Основное преимущество песка в том, что он дает возможность ребенку строить свой индивидуальный мир, представляя себя творцом, задающим правила игры. Простое пересыпание песка позволяет снять напряжение и успокоиться, лепка фигур развивает мелкую моторику, побуждает фантазию, поиск зарытых сокровищ стимулирует заинтересованность.

Развивающие игры с песком способствуют выявлению психологических травм и позволяют от них избавиться. Данный метод особенно эффективен при работе с детьми, у которых наблюдается недостаточность в вербальном аппарате и задержка развития.
