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Основная тенденция современной системы образования – движение на пути к инклюзивному обучению, которое подразумевает включение в единое образовательное пространство всех людей, независимо от их образовательных потребностей.


Уже сейчас в нашей стране практически в любой школе учатся дети с особенностями психофизического развития, часто не в рамках интегрированного обучения и воспитания, а потому, что родители осознают себя и своих детей полноправными членами общества, имеющими право выбирать место получения образования своими детьми. Согласно банку данных о детях с особенностями психофизического развитии (ОПФР) в ГУО «Средняя школа №5 г.Гомеля» обучается 36 детей с особыми образовательными потребностями, которые получают коррекционную помощь на пункте коррекционно-педагогической помощи; из них - 13% дети нуждающиеся в учреждениях специального образования либо интегрированных классах, но отдавшим предпочтение общеобразовательным классам.


Для развития инклюзивного образования в нашей стране имеются предпосылки, в частности, устоявшееся интегрированное обучение и воспитание, безбарьерная среда, созданная в ряде учреждений основного образования; функционирующие в ряде учреждений специального образования ресурсные центры; выстраивающаяся система подготовки педагогов; развернутая работа по формированию толерантного отношения лицам с особенностями психофизического развития.

Республика Беларусь стоит на начальном этапе развития инклюзивного образования: слово «инклюзия» для многих непонятное, общество еще не готово принять людей с особыми потребностями. Проблема заключается не только в отсутствии безбарьерного пространства на улицах и в учреждениях, которые посещают люди с особенностями в развитии. В обществе еще сильны стереотипы, предубеждения и дискриминация в отношении людей с особенностями психофизического развития, что не способствует их эффективной социализации.

Вместе с тем, в числе 124 стран мира Республика Беларусь в 2016 году ратифицировала Конвенцию ООН «О правах инвалидов». Статья 24 данной конвенции обязывает государства участников обеспечить инклюзивное образование на всех уровнях и обучение в течение всей жизни.
Развитие инклюзивного образования лиц с ОПФР является одной из задач подпрограммы «Развитие системы специального образования» Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2116 - 2020 годы. Утверждены Концепция развития инклюзивного образования лиц с особенностями психофизического развития в Республике Беларусь (приказ Министерства образования Республики Беларусь от 22.07.2015 №608) и План мероприятий по ее реализации (утвержден Министерством образования Республики Беларусь 29.01.2016). 


В качестве перспективы развития системы образования до 2030 года определяется развитие инклюзивных процессов в образовании и формирование готовности всех субъектов  образовательного процесса к реализации идей инклюзии (Концептуальные подходы и реализация системы образования Республики Беларусь до 2020 года и на перспективу до 2030 года, утвержденные приказом Министерства образования Республики Беларусь от 29.11.2017 №742).


Таким образом, инклюзивное образование рассматривается как механизм реализации прав людей с особыми образовательными потребностями на образование.


Инклюзивная школа – это школа для всех, в которой созданы условия для комфортного обучения всех детей – как детей с особыми образовательными потребностями), так и без (рисунок).
Рисунок – Инклюзивная школа – школа для всех










Основными задачами функционирования учреждения в условиях инклюзивной практики являются:

подготовка педагогов к работе с детьми с особенностями психофизического развития в условиях их полного включения в общий образовательный процесс;

разработка, апробация и внедрение учебно-методического обеспечения инклюзивного образования (создание индивидуальных программ с учетом возможностей детей с особенностями психофизического развития);

создание адаптивной, в том числе безбарьерной среды для всех детей с особенностями психофизического развития;
апробация системы работы по формированию толерантного отношения социума учреждения образования к детям с особенностями психофизического развития;

обеспечение системной эффективной работы с обучающимися через активное привлечение родительской общественности.

В основе модели школы для всех лежит  положение гуманистической педагогики и психологии о «самоактуализации» как центральной проблеме становления личности (А. Маслоу). Одной из важнейших потребностей человека названа потребность в любви и признании, которая удовлетворяется посредством равноправного включения ребенка в сообщество ровесников.

Учреждение образования, в котором реализуется инклюзивное образование, – это учреждение образования, в котором безусловно принимают каждого ребенка, в котором все работники готовы к организации образовательного процесса с соблюдением специальных условий, необходимых для каждого ребенка с особенностями психофизического развития, где создана соответствующая особым образовательным потребностям среда, где все дети по возможности все время (учебное и внеучебное) проводят вместе, обучаются по единым программам и учебникам, однако при этом обеспечивается доступный и необходимый для каждого из них уровень образования.

Инклюзия обеспечивает полное вовлечение ребенка с особенностями развития в жизнь учреждения образования. Смысл инклюзии – не просто поместить ребенка в обычный класс или группу на часть дня или полный  день, а таким образом изменить организацию пространства учреждения, а также образовательный процесс, чтобы полностью вовлечь необычного ребенка в социум.

Инклюзивное образование обеспечивает формирование у всех участников образовательной деятельности таких общечеловеческих ценностей, как:

· взаимное уважение;

· толерантность;

· осознание себя частью общества;

· предоставление возможностей для развития навыков и талантов конкретного человека;

· взаимопомощь;

· возможность учиться друг у друга;

· возможность помочь самим себе и людям в своем сообществе;

· право родителей на выбор модели образования для своего ребенка.

Семьи выбирают инклюзивное образование по множеству причин, но главным образом, они надеются на более широкие возможности общения их детей с их типично развивающимися сверстниками. Обычно цели семьи таковы:

· больше возможностей перенять адекватные образцы для подражания;

· больше возможностей развивать и упражнять базовые навыки, например, коммуникативные;

· больше возможностей завязать дружеские и другие общественные отношения с типичными сверстниками;

· возможность доступа к основной программе обучения.

Школа для всех – это школа:

· с толерантным отношением к детям с особенностями психофизического развития;

· успешной социализацией детей;

· повышением качества школьной жизни всех участников образовательного процесса;

· с профессиональной командой педагогов;

· высокой психолого-педагогической культурой родителей, выступающих равноправными партнерами гармонизации семейных и социальных отношений;

· высоким рейтингом учреждения в районе.


Созданная нами модель инклюзивной школы – школы для всех  - это динамически развивающееся учреждение, где позитивно относятся к индивидуальностям учеников и к восприятию особенностей не как проблемы, а как возможности для обогащения процесса познания, где сформирована инклюзивная культура (опирающаяся на ценности инклюзивного образования: ценность человека не зависит от его способностей и достижений; подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений; разнообразие усиливает все стороны жизни человека).

Педагоги – профессионалы сопровождают и вдохновляют на всех этапах обучения учащихся и их родителей, оказывая психологическую и просветительскую помощь, принимая каждого ребенка и помогая ему реализоваться.

Поддерживают идею инклюзивного образования, имеют высокий уровень подготовки для работы с разными детьми, получают постоянную поддержку и консультации, имеют возможность адаптировать и применять гибкие методы обучения и оценки с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка для полного включения в образовательную деятельность.

В учреждении образования создана безбарьерная среда (основана на принципах универсального дизайна) с учетом возможностей и потребностей каждого участника образовательного процесса.

Население микрорайона в целом и родители учащихся в частности понимают, что все дети способны к обучению и выражают поддержку идее полного включения каждого ребенка как в образовательный процесс, так и  в жизнь семьи  и общества.

Мы создаем условия, обеспечиваем равные возможности развития всем участникам образовательного процесса.

Воспитание толерантности





Проведение информационных компаний





Создание ресурсного центра





Реализация социальных проектов,  совместные презентации, спортивные мероприятия, лагеря и т.д.





Взаимодействие с общественными организациями, специальными учреждениями образования





Учебно-методическое обеспечение





Кадровое обеспечение





Углубленная диагностика и изучение детей с особыми образов. потребностями





Организация работы психолого -педагогического  консилиума (гр. сопровождения)





Применение адаптированных учебных программ








Инклюзивная школа – школа для всех





тьюторское сопровождение (помощник воспитателя), привлечение эрготерапевта





Разработка, апробация и внедрение программно-методических материалов для работы в разноуровневых инклюзивных средах





Переподготовка педагогов, получение образования учителем-дефектологом, педагогом-психологом





Доступность классов, др. помещений школы (устранение барьеров)





Помещения (зоны) для отдыха, восстановления работоспособности, оздоровления





Технические средства обеспечения комфортного доступа (ассистирующие средства и технологии)





Коррекционно-развивающая  предметная среда для обучения и социализации








