Здравствуй, маленький, но большой и сильный друг.
Я часто вижу тебя во дворе. Ты с большим трудом осторожно передвигаешься с ходулями. Но какую большую радость  тебе доставляет просто выйти на улицу, погреться на летнем солнышке или увидеть и почувствовать первый снег!  Меня радует, что вокруг тебя собирается много сверстников, которым нравится с тобой общаться на равных, но одновременно они стараются  тебе в чём-то помочь и защитить от обидчиков. Я понимаю, как важно для тебя это  общение.
Несмотря на недуг, ты сильный духом, ты мыслишь как большой, взрослый человек, понимая, что это твоя жизнь и судьба, которую ты должен прожить именно так. Вокруг  тебя много совершенно здоровых людей, которые расстраиваются из-за мелочей. Им кажется, что мир рухнул, а впереди пропасть. Они слабые и не уверенные в себе люди.
Я хочу пожелать тебе, чтобы ты и дальше оставался сильным  и добивался поставленной цели. Помни, что в мире много хороших людей,  которые протянут руку помощи. И будут те, кто попросит помощи и поддержки у тебя. Верь в себя и всё получится!
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