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Меня зовут Аня. Мне очень приятно, что я могу написать письмо именно тебе. 
Хочу сказать, что на Земле живёт очень много людей и все они разные. Практически все  думают, выглядят, живут по-разному, но от этого всё только интереснее. Думаю, было бы очень скучно, если бы мы все были одинаковыми. Сегодня  мы видим, что каждый хочет выделиться из серой массы, чтобы быть интереснее обществу. Но есть особенные люди, которые стали такими  «другими» от рождения или из-за несчастного случая.
 И мне очень обидно за людей, которые не понимают этого и часто смеются над теми особенными, которые не такие, как они. Но на таких людей не стоит обижаться и обращать внимание.
Возможно, тебе тяжело видеть людей, которые могут делать то, чего не можешь делать ты. Но как бы грустно это не было, не нужно думать только о плохом. Ведь ты не просто человек, который не может ходить или говорить. Ты человек, который, возможно, сочиняет прекрасные стихи, рисует волшебные рисунки, или ты хорошо справляешься с учебой. Не нужно зацикливаться, нужно двигаться дальше, узнавать что-то новое. У всех есть свои «плюсы» и «минусы». И никогда не стоит забывать, что в такой ситуации может оказаться любой из нас. Ведь никто не знает, что произойдет завтра, через неделю или через год.
Жизнь очень непредсказуема, но так интересна. В этом мире есть столько всего разного и захватывающего. Не забывай, что главное то, какой ты внутри, а не снаружи. Все тяжелые испытания, которые дала тебе жизнь, делают тебя только сильнее. Главное, будь собой и иди к своей цели, ведь нет ничего невозможного.
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