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Пожары по причине детской шалости. 
Кто виноват, ребенок или взрослый?
Чаще всего несчастные случаи происходят с детьми, оставленными без присмотра. Они начинают активно исследовать окружающий мир без взрослых. Результаты таких экспериментов, как правило, приводят к пожарам.

Если анализировать пожары, произошедшие по причине детской шалости с огнем, то во всех прослеживается очевидная вина взрослых: малолетние дети были оставлены без присмотра и имели доступ к спичкам и зажигалкам. Неудивительно, что дети, родители которых курят, имеют гораздо более свободный доступ к спичкам, чем дети из некурящих семей. Поэтому каждый родитель должен взять за правило держать опасные игрушки вне пределов досягаемости ребёнка. У всех детей в доме существуют свои укромные места, где они любят играть или просто прятаться. Регулярно проверяйте места детских игр: если вы обнаружите там зажигалки, сожженные спички, свечные огарки, не говоря уже об окурках, то это верные признаки того, что ваш ребенок балуется с огнем. А это значит, что опасность пожара близка как никогда. Бывает и такое, что, забывая о том, что дети проявляют большое любопытство к огню, некоторые родители на глазах ребенка превращают спички в игрушку. Часто после таких, на первый взгляд, невинных действий, у детей зарождается опасная привычка шалить с огнём. 
         Конечно, бывают случаи, когда взрослые вынуждены оставлять ребенка на какой-то промежуток времени без надзора. Однако прежде чем уйти из дома, необходимо поручить наблюдение за ребенком старшим детям или кому-нибудь из взрослых. Особенно опасно оставлять детей одних в запертых квартирах или комнатах. В случае пожара они не могут самостоятельно выйти из горящего помещения наружу.

Родители должны помнить, что детей привлекает огонь, но их естественный познавательный интерес должен быть направлен в нужное русло. Это значит, что с самого раннего возраста дети должны знать правила обращения с огнем. Знания по пожарной безопасности в интересной игровой форме хорошо усваиваются детьми. В детских садах, школах проводят утренники, детские спектакли на противопожарную тематику, разучивают стихи. 
                        Каждый родитель должен знать ряд несложных правил.
Нельзя оставлять детей одних дома, закрыв их на замок.
Спички нужно хранить в местах, недоступных для детей.
Детям не следует разрешать разводить костры вблизи строений.
Малолетнему ребенку не стоит поручать надзор за включенными в сеть бытовыми электронагревательными приборами, газовыми плитами и печами.

Необходимо обязательно научить ребёнка действиям при пожаре, показать ему все возможные выходы для эвакуации. Очень важно приучить его в случае пожара не паниковать, не забираться от огня под кровати и шкафы.

Научить детей пользоваться телефоном, каждый ребенок должен знать, что телефон спасателей – 101 или  112.
Только тогда можно быть спокойными, что дети и имущество останутся целыми и невредимыми.

 

