Какие бывают мамы?
Мама Наседка – суперзаботливая мама.  Такая мама всегда и везде контролирует своего ребенка. Она неусыпно следит за своим малышом, чтобы он не поранился, не споткнулся, не простудился, не обжегся, не облился и много других не.

Ее жизнь подчинена недопущению разнообразных опасностей, и она может любого «стереть в порошок» своей предусмотрительностью. У дитя нет ни одной, даже малейшей возможности решать, что-либо самостоятельно. Все как в старом еврейском анекдоте: « - Яков! Пора домой!; - Мама, я замерз; - Нет! Ты кушать хочешь». В отдельных случаях такая мама прекрасный помощник логопеда, но бывает и наоборот».

 

Мама Белка – это суперактивная мама, которая все время в движении. Точно рассчитать и следовать правилам не ее епархия. Она быстро включается в работу, но также быстро переключается на другую сферу деятельности.

Мама Акула – мама диктатор, начальник, мама главная во всем. Все решения она всегда принимает самостоятельно. Оно точно все знает наперед, у нее все спланировано, она уже знает, в каком институте будет учиться ее ребенок. Ее никогда не остановят желания и потребности окружающих она всегда твердо идет к своей цели.
Мама Трясогузка – для этой мамы жизнь это бесконечная череда опасностей и непредсказуемых злых поворотов судьбы. Тревоги и страхи настолько глубоко засели в ее подсознании, что становятся неотъемлемой частью жизни. При малейшем отклонении в развитии или здоровье малыша, она видит серьезную угрозу и готова долго возить ребенка по всевозможным специалистам. Она часто сидит на форумах и прибегает к коллективному разуму сети. При определенных условиях она может стать помощником логопеда, но чаще она становится жертвой мошенников и обманщиков.

Мама «Ослик Иа» - пессимистичная мама, ей присуще тоскливо-меланхоличное поведение, она не бывает чем-то полностью удовлетворена особенно качеством логопедической помощи. Она твердо уверенна, что плохих врачей и логопедов намного больше, чем хороших и часто принимает решение об их смене. По своей сути она всегда находится в поиске самого лучшего и самого хорошего, но только в результате поисков она редко достигает желаемого. Причинами ее недовольства не только являются врачи и педагоги, но и собственный ребенок. Эта мама не хочет, не умеет и не желает преодолевать педагогические проблемы, проблемы ребенка вводят ее в состояние ступора. По части коррекции речевых проблем малыша, скорее является противником логопеда, чем союзником.
Мама Лесная русалка - очень загадочная мама, она часто пребывает в витании в облаках и представляет собой редкую вещь находящуюся саму в себе. Она с трудом понимает потребности своего ребенка и не вникает в его интересы, ведь у нее совсем другие жизненные приоритеты.

Мама Фрекин Бок – по мнению этой мамы, основа воспитания строгость и дисциплина. Она всегда устанавливает четкие правила и ограничения, все это делается для того чтобы свести к нулю возможность избаловать ребенка. Основной стиль общения с ребенком – это длинные нравоучения и проповеди. Основные слова, которые слышит ребенок это: «нельзя», «отойди», «не трогай». В любом вопросе, который касается ребенка она всегда права, свою правоту она доказывает и логопеду, часто сама учит специалиста, как нужно учить и лечить. Иногда она может быть союзником логопеда, но обычно привычка все самой делать правильно приводит затягиванию излечения.

Мама Мери Попинс - мама мечта, мечта всех: детей, логопедов, педагогов, врачей, мужей. Она рассудительна и спокойна, легко решает любые проблемы. Благодаря ее заботе психологический и душевный комфорт в семье обеспечен. Слова одобрения и похвалы она произносит на 90% больше. Только одно ее присутствие любой дождливый, пасмурный день превращает в солнечный рай. 
Эта мама лучший вариант для достижения максимального коррекционного успеха. К превеликому сожалению большинство логопедов и детей считают, что такие мамы встречаются только в сказках.

Мама обычная – включает в себя несколько образов выше перечисленных мам.
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