Преодолеем проблемы ребенка вместе

﻿
Рождение ребенка - это большая радость: еще один человек пришел в мир. Младенец обычно развивается поэтапно, по законам, которые диктует природа. Сначала ребенок начинает держать голову самостоятельно, после - пытается садиться, учиться разговаривать, ходить ...

А что делать тем родителям, которые заметили, что их малыш еще не научилась делать то, что по силам сверстникам? Может, оно плохо слышит или видит? Куда обращаться? Кто первый должен прийти на помощь такой семье?

В решении этих вопросов могут помочь специалисты  Браславского центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации через оказание ранней комплексной помощи.

- Почему так важно выявить проблемы развития ребенка как можно раньше?

 - Чем раньше начать правильно и квалифицированно заниматься с ребенком, тем быстрее можно уменьшить последствия ограничений в его развитии. Чем раньше выявлена проблема, тем легче с ней справиться и избежать дополнительных осложнений.

- Что такое ранняя комплексная помощь? 
- Такой термин используется во всем мире для названия комплексной помощи младенцам, начиная с первых месяцев их жизни. Ранняя диагностика нарушений у детей и проведение своевременных коррекционных мероприятий способствует улучшению их состояния, а соответственно, и качества жизни. Современные программы раннего вмешательства направлены на помощь детям первых трех лет жизни с отставанием или угрозой отставания в физическом и психическом развитии и дают хороший профилактический эффект. 

Педагог-психолог и учитель-дефектолог разрабатывают и реализовывают индивидуальные программы ранней комплексной помощи для детей от рождения до трех лет с особенностями психофизического развития. Кроме того, педагог-психолог проводит психодиагностических работу, изучает микросоциум семей, ведет консультационную работу. Учитель-дефектолог организовывает специальную среду, отслеживает динамику развития детей. Социальный педагог изучает микросоциум детей, определяет эмоционально-психологический климат и характер взаимоотношений в семье. Координатором деятельности службы ранней комплексной помощи является директор центра.

- Как специалисты работают с детьми? 

Обследовав ребенка, специалисты определяют форму оказания помощи и составляют индивидуальную программу его развития. Коррекционно-развивающие занятия проводятся индивидуально, их периодичность и продолжительность зависят от тяжести и характера нарушений. Родители получают подробную консультацию по проведению занятий в домашних условиях.
Надо отметить, что домашние занятия - это обязательная и самая значительная часть программы ранней помощи детям с особенностями психофизического развития, так как педагоги дают только направление работы, а родители помогают своим детям развиваться, учат их жить в социуме.

- Куда можно обратиться за подробной информацией, касающейся организации ранней комплексной помощи?

- Обращаться можно к нам по адресу: город Браслав, улица Стадионная, 2. Телефон для справок 8(02153)68805. Наш электронный адрес: braslavckroir@tut.by Наш сайт: ckroirbraslav.schools.by

