Телевизор. Смотреть или не смотреть?

Практически в каждом доме есть телевизор, и без сомнения можно сказать, что телевидение прочно вошло в наши жизни. Многие из нас придя домой, после тяжелого трудового дня, включают телевизор и начинают выполнять различные домашние дела, а ребенок в это время предоставлен сам себе, и чаще всего он сидит перед экраном и смотрит очередной мультфильм или телепередачу. Но, каждый раз, включая телевизор, мы вряд ли задумываемся о его воздействии на развитие ребенка.
Можно ли и нужно ли смотреть телевизор маленькому ребенку? На эту тему существует множество различных мнений.

Несомненно, в наше время без просмотра мультипликационных фильмов, детских передач  не  обойтись. Они способствуют развитию ребенка, формированию его мировоззрения и расширению кругозора, познанию нового материала.

Но существует и значительный вред от просмотра телевидения. У детей, которые больше трех часов в день проводят возле телевизора,  возникает задержка речевого развития.
Почему ребенок, который постоянно смотрит телевизор и слышит экранную речь, говорит значительно хуже своих сверстников? Дело в том, что развитие речи происходит только при живом общении, когда происходит диалог между взрослым и ребенком. Речевые звуки, которые исходят с экрана телевизора, не обращены к ребенку лично, тем самым они не предполагают никакого ответа, не побуждают ребенка к конкретному действию, тем самым никаким образом не влияют на развитие речи.

Бывает и так, что дети не смотрят телевизор, но он постоянно работает, создавая определенный фон, который тоже мешает понимать речь родителей, тем самым «тормозит» речевое развитие ребенка.

Чаще всего дети, которые рано начинают смотреть телевизор, обычно предпочитают молчать или отвечать односложными фразами, изъясняться жестами или непонятными звуками.
Телевизор, конечно, смотреть можно, но чтобы не нанести вред своему ребенку, необходимо соблюдать ряд правил:
- тщательно выбирать мультфильм или телепередачу, которую Вы решили показать ребенку, а лучше посмотреть их вместе, чтобы в дальнейшем можно было обсудить увиденное;

- соблюдать возрастные нормы для просмотра телевизора:
 до 2-х лет просмотр запрещен

с 2-х до 3-х лет   - по 20-30 минут в сутки в 3 захода по 10 минут

с 3-х до 7-ми лет не более 50 минут в день.

Запомните, чем больше ребенок уделяет времени просмотру телепередач, тем хуже он говорит и развивается, тем меньше у него остается времени на общение с Вами.

Развитие Вашего малыша полностью  в Ваших руках, поэтому подумайте несколько раз прежде чем включить очередной мультфильм, может стоит отложить какое-либо домашнее дело, и посвятить эти 10-15 минут совместной игре с ребенком, ведь на свете ничего нет важней Вас и Вашего ребенка.
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