«Аутичность (от греческого — "сам") — обозначает крайние формы нару​шения контактов, уход от реальности в мир собственных переживаний». Та​кое определение аутизма дано в психологическом словаре. Этот термин, впервые введенный швейцарским психиатром и психологом Э. Блейлером, обозначает целый комплекс психических и поведенческих расстройств.
Обычно выделяют три основные области, в которых аутизм проявля​ется особенно ярко:
· речь и коммуникация; 
· социальное взаимодействие; 
· воображение, эмоциональная сфера.
В качестве основных симптомов аутизма называют трудности в общении и социализации, неспособность установления эмоциональных связей, нарушение речевого развития, однако следует отметить, что для аутизма характерно аномальное развитие всех областей психики: интел​лектуальной и эмоциональной сфер, восприятия, моторики, внимания, памяти, речи.
Аутистический дизонтогенез уже с самых начальных его проявлений формируется по типу искажения развития всех     психических     функций,    сочетания     в     их патологической   структуре   признаков   недоразвития   и акселерации:
-
в аффективной сфере - это отсутствие зрительного взаимодействия     с    человеком     при     патологической фиксации на витально индифферентных раздражителях, симбиоз  с матерью наряду  с  враждебностью к ней, слабость внешней реакции на окружающее при нередко тонком восприятии эмоциональной стороны ситуации, дефицитарность механизмов аффективной защиты при обилии страхов, сосуществование феномена тождества с отсутствием самосохранения;
-
в   интеллектуальном   развитии   -  это накопление достаточно   отвлеченных   для   этого   возраста  знаний, склонность   к    обобщению,    символике    при   плохой ориентации в конкретной бытовой ситуации, одинаковая актуальность      настоящего      и      прошлого,      грубое недоразвитие предметной деятельности;
-
в речи - отсутствие у ребенка отклика на голос; нередко — тонкое понимание не обращенного к нему разговора при  игнорировании элементарной инструкции; раннее    овладение    малоупотребительными    словами,  богатство спонтанной вербализации наряду с бедностью бытовой речи, задержкой формирования местоимения «я» как индикатора межперсональной ориентации;
- в игре - сочетание сложных игр-фантазий с примитивностью манипуляций с неигровыми предметами;
- в моторике - разный уровень умелости в спонтанной и заданной деятельности;
- в сфере влечений - их повышение, склонность к агрессии, переплетающаяся со страхами и тревогой.
Аутизм — это медицинский диагноз, и конечно же, ставить его имеет право только специалист. Поскольку зачастую аутичный ребенок обла​дает целым комплексом характерных поведенческих особенностей, то первоочередная задача — определить, какое же нарушение является ве​дущим в каждом конкретном случае. Ведь проводить коррекцию всех нарушений одновременно невозможно.
Безусловно, диагноз должен ставить только врач. Задача же педагога — выявить такого ребенка, помочь ему адаптиро​ваться в детском коллективе и направить к специалистам.
Бывают случаи, когда сравнительно «благополучные» аутичные дети попадают к врачу только перед поступлением в школу. Если бы педагоги заметили проблемы этих детей раньше и посоветовали родителям обра​титься к специалистам, наверное, адаптация ребенка к школьному обу​чению проходила бы более гладко.
Поскольку в арсенале педагога, к сожалению, почти нет специаль​ных разработок по выявлению аутичных детей, то лучшим помощником в такой работе будет личный опыт общения с детьми, терпение и уме​ние наблюдать.


1.Принимать ребенка таким, какой он есть.
2.  Исходить из интересов ребенка.
3.Строго придерживаться определенного режима и ритма жизни ребенка.
4. Соблюдать ежедневные ритуалы (они обеспечи​вают безопасность ребенка).
5. Научиться улавливать малейшие вербальные и невербальные сигналы ребенка, свидетель​ствующие о его дискомфорте.
6.Чаще присутствовать в группе или классе, где занимается ребенок.
7. Как можно чаще разговаривать с ребенком.
8.Обеспечить комфортную обстановку для обще​ния и обучения.
9.Терпеливо объяснять ребенку смысл его дея​тельности, используя четкую наглядную инфор​мацию (схемы, карты и т. п.).
10.Избегать переутомления ребенка.
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