Консультация для родителей

Братья и я сестры "особых" детей

Неправильное отношение брата/сестры к ребенку с проблемами в развитии может привести к возникновению проблем как для того, так и для другого ребенка. 

 Важно научить "обычного" сына/дочь, что каждый имеет право на жизнь. Родители подают пример того, как надо относиться к особому ребенку, словом и делом. 

В любой семье каждого ребенка надо хвалить и ругать, если он того заслуживает, каждому ребенку нужно уделять время. Родители  хотят, чтобы "особый" ребенок был как можно более независимым, относился к миру с доверием, чувствовал себя защищенным. Этого же родители хотят и  для своих "обычных" детей. 

Что требуется от родителя?

Уважаемые родители, берите с собой всех детей, когда идете в музей, театр, кино - куда-то вне "инвалидного" мира. 

У каждого ребенка должны быть свои собственные обязанности по дому. Что касается особых занятий и ухода за ребенком-инвалидом, эта ответственность должна быть распределена между всеми членами семьи. 

Вы, как родители, должны показать брату/сестре своего ребенка с особыми потребностями, как важен этот ребенок для вашей семьи, показать конструктивные и приемлемые способы выражать свои чувства и сообщать также о своих потребностях. 

Не сваливайте слишком много обязанностей по уходу за ребенком-инвалидом на брата/сестру.
Выделяйте отдельное время на общение с "обычным" ребенком.
Хвалите ВСЕХ детей в семье.
Прислушивайтесь к "обычным" детям - обязательно слушайте их, побуждайте их делиться с вами, в т.ч. и проблемами. Спрашивайте, что ребенку больше всего нравится и что больше всего не нравится в его сестре/брате. Дайте понять, что иногда "обычный" ребенок может быть раздосадован из-за поведения "особого" ребенка, что это нормально, - иногда родители чрезмерно стыдят своих обычных детей, если те ссорятся с особыми. 

Включайте всех детей в какие-то семейные события.
Уделяйте особое внимание "обычным" детям в моменты кризисов.
Цените в каждом ребенке его индивидуальные качества, заслуги.
Признавайте, что все дети имеют право иметь свое отношение к особому ребенку. Иногда бывает трудно реагировать, если обычный ребенок негативно отзывается об "особом" брате или сестре. 

 Но детям надо знать, что они не должны скрывать свое раздражение. В случае, когда раздражение проговаривается, обсуждается родителями и детьми, оно не будет трансформироваться в физическую агрессию по отношению к сестре/брату, игнорирование его или психосоматические боли в желудке, головные боли. 

· Старайтесь не сравнивать детей, даже когда это сравнение будет в пользу одного из них, для похвалы. Ребенок должен чувствовать себя уникальным. 

· Не навязывайте детям определенных ролей. Если у одного из детей хорошо получается петь, рисовать или танцевать, хвалите его и поощряйте развитие его таланта, но при этом давайте другим детям понять, что и они могут заниматься творчеством, что для этого не обязательно быть таким выдающимся танцором или художником, как их брат/сестра. 

· Не употребляйте подобных фраз: "Он наш спортсмен", "Она никогда не доставляет нам никаких неприятностей". 

Положительные и отрицательные аспекты в жизни брата/сестры ребенка с инвалидностью

Чему учатся братья и сестры "особых детей" (положительные аспекты):

Зрелость  - многие братья и сестры "особых" детей раньше взрослеют. 

 Представление о себе, самооценка, опыт общения - исследования показали, что в целом самооценка братьев и сестер "особых" деток такая же, как у их ровесников. Вместе с тем, братья и сестры "особых" часто лучше умеют общаться. 

Понимание того, что происходит, внутреннего мира  -  у братьев и сестер "особых" есть возможность научиться понимать, что многое, что мы принимаем как должное, на самом деле - дар.  

Терпимость - братья и сестры "особых" детей терпимее относятся к различиям (разного рода) между людьми. Они видят, как иногда к их брату/сестре относятся с предубеждением, и стараются сами воспринимать других без предубеждений. 

Гордость - многие братья и сестры "особых" детей гордятся своей семьей и достижениями своих "особых" братьев/сестер. 

Преданность - братья и сестры могут всячески выражать свою преданность "особому ребенку". Они могут драться, ругаться, как любые дети, но они будут заступаться за своего "особого" братишку или сестренку, стараться не давать его или ее в обиду. 

Отрицательные аспекты:

· влияние на возможность спокойно поиграть (требование тишины из-за спящего ребенка, сломанные игрушки). Проблемы такие же, как у здоровых детей, масштаб другой. 

· помехи при выполнении домашних заданий (отсутствие покоя, повторяющиеся разорванные тетрадки, порча личных вещей (книги, кассеты) 

· трудности в решении таких вопросов: как об этом сказать школьным друзьям? Как реагировать, если друзья будут называть брата (сестру) ненормальным? 

· Здоровые дети переживают нервные и физические перегрузки родителей, которые влияют на отношения с ними. Часто здоровые дети воспринимают брата(сестру)-инвалида, как любимчика и единственный объект всей заботы и балования родителей. Может так далеко зайти, что здоровые дети чувствуют себя виноватыми, что они здоровы. 

· Могут развиться чувства злобы и ненависти, которые никогда не будут высказаны. Здоровые дети чувствуют себя брошенными. 

· Некоторые дети, видя огромное напряжение в семье, не хотят создавать дополнительные проблемы (например, проблемы в школе) родителям, не делятся с ними, отказывая себе в посторонней помощи. Душевное напряжение. 

· Часто здоровые дети находятся между двух огней. С одной стороны: в семье ребенок с любим и принят, а обществом ребенок-инвалид не всегда принят. Из-за этого может произойти охлаждение чувств к больному брату (сестре). 

· Дополнительная нагрузка происходит из-за желания родителей, чтобы после их смерти братья и сестры заботились о своем больном брате (сестре). Особенно сильное душевное беспокойство наблюдается у старших сестер из-за боязни отсутствия личной жизни, детей, т.к. они должны всю жизнь заботиться о брате(сестре) -инвалиде. 

Таким образом, братья и сестры "особых" детей тоже  нуждаются в особом подходе. "Обычный" ребенок так же остро может чувствовать боль от того, что его братик/сестренка родились нездоровыми, но ему - в отличие от вас - еще приходится приспосабливаться к страдающему, вымотанному или озлобленному родителю.

Уважаемые родители, помните - основной фактор для душевного спокойствия здорового ребенка - спокойствие и довольство матери (и отца). Если мать плохо "справляется со своей судьбой", нервна и перегружена - тем сильнее душевная нагрузка на здоровых детей. 

 Не волнуйтесь о том, что не получается уделять каждому ребенку РАВНОЕ количество времени. Сосредоточьтесь на том, что необходимо каждому ребенку, дайте им понять, что каждый из них уникален и любим.

