Информация для родителей

адаптация ребенка к детскому саду

Адаптация – это сложный процесс приспособления организма, который происходит на разных уровнях: физиологическом, социальном, психологическом.

Как примут ребенка в детском коллективе? Какие отношения сложатся у него со сверстниками, взрослыми? Насколько быстро он привыкнет, адаптируется в новой среде? Привычные родительские волнения и тревоги… От того, насколько малыш подготовлен в семье к переходу в детское учреждение, зависят и течение адаптационного периода (иногда и полгода), и его дальнейшее развитие. Эмоциональная привязанность к матери формируется с момента рождения и пронизывает все раннее детство ребенка. По мере взросления малыша она может несколько видоизменяться, в зависимости от расширения круга общения. Поэтому важно, чтобы любой новый опыт ребенок раннего возраста постигал вместе с мамой, что поможет ему удостовериться в безопасности данного опыта.

Существует определенная последовательность формирования психологической автономности ребенка от мамы в условиях дошкольного учреждения.

1-й этап «Мы играем только вместе». На данном этапе мама и ребенок – одно целое.

2-й этап «Я играю сам, но ты будь рядом».
3-й этап «Иди, я немного поиграю один». Главный момент в этой ситуации: мама предупреждает ребенка о том, что она ненадолго отлучится.

4-й этап «Мне хорошо здесь, я готов отпустить тебя». 
Памятка для родителей

· Приучайте к детскому саду постепенно! Несколько дней стоит находиться рядом с ребенком в течение нескольких часов, а затем забирать его домой.

· Если беспокойная мама прощается с ребенком несколько раз подряд с обеспокоенным видом, то у него возникает мысль: «Она беспокоится, значит, со мной может случиться что-то ужасное, лучше я не отпущу ее от себя». В итоге заканчивается все истерикой.

· Если ребенок отказывается идти в детский сад. Вы должны проявить твердость и объяснить, что следует идти в детский сад так же. Как родители ходят на работу.

· Если ребенок с трудом расстается с матерью, то стоит некоторое время отцу приводить ребенка в детский сад.

· Если ваш малыш в первые дни устает от новых впечатлений, приходит домой измученным и нервным, то посоветуйтесь с воспитателем или психологом, или сократите время его пребывания в детском саду, или оставляйте дома 1-2 раза в неделю.

· Помните! В каком бы возрасте ребенок не поступал в детский сад, безболезненная адаптация может быть обеспечена только подготовленностью к новым условиям!
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