Информация для родителей

Дети-ангелы: дети с ДЦП
..."Мы просто другие, мы спустились на землю с небес,

Живем в этом мире, в ожидании светлых чудес.

Нам себя уже не изменить, и такими, как вы, не стать,

Так попробуйте с нами жить, постарайтесь нас просто принять..."

Возможно, вам доводилось видеть людей, которые передвигаются с большим трудом: их тело странно подергивается, а ноги, словно не слушаясь, цепляются друг за друга. Как правило, причиной такой странной походки является болезнь — детский церебральный паралич (ДЦП). За последние 40 лет во всем мире увеличилось число инвалидов с детства с диагнозом ДЦП. И если до 60-х годов прошлого века никто, кроме узких специалистов не знал, что означает ДЦП, то сейчас практически у любого человека есть родственники или знакомые, которых напрямую коснулась эта беда.

· Насколько эта проблема является актуальной?
Проблема ДЦП сегодня весьма актуальна во всем мире. Как отмечают специалисты, в последние 15 лет наблюдается тенденция к увеличению количества детей с этим недугом. Сегодня в развитых странах рождаются 2-3 ребенка с церебральным параличом на 1000 новорожденных. Например, В США ДЦП отмечается у 1-2 детей на 1000 новорожденных, в Швеции это 2,3 ребенка на 1000, а в Дании - 3,0.

Заболеваемость в странах СНГ - по разным данным от 2,5 до 8 случаев на 1000 новорожденных. По приблизительной оценке, легкими формами ДЦП страдают до 10% населения. У 2-5% наблюдаются более тяжелые формы заболевания.

· Что такое детский церебральный паралич?
Название «детский церебральный паралич» объединяет целую группу состояний, при которых нарушаются движения и способность контролировать положение тела в пространстве. Ребенок не может управлять своими движениями так же, как другие дети, поэтому у него не получается, например, дотянуться до игрушки, захватить ее и крепко держать, или он не может научиться самостоятельно садиться, ползать и ходить. Его движения и походка всегда будут отличаться от движений и походки других детей. 

Ребенок с ДЦП часто не может лежать, сидеть или стоять в правильных симметричных позах. Иногда таким детям вообще бывает трудно находиться в какой-либо позе из-за постоянных движений, которые они не могут остановить. Часто двигательные нарушения сочетаются с задержкой речевого, психического и умственного развития.
Термином «детский церебральный паралич» (ДЦП) врачи называют несколько вариантов повреждений центральной нервной системы, которые развиваются во время внутриутробной жизни плода, в процессе родов или в первые месяцы после рождения ребенка.

· Причины возникновения ДЦП
Существует множество возможных причин детского церебрального паралича. Основной причиной является недостаточность снабжения кислородом мозга - гипоксия (внутриутробная или у новорожденного). Преждевременные роды, недоношенность, низкий вес при рождении, резус-фактор или групповая несовместимость крови плода и матери - все это тоже факторы риска.

 В момент появления маленького человека на свет факторами риска заболевания являются трудные роды — преждевременные, затяжные либо, наоборот, слишком быстрые. А уже после рождения, в течение первых месяцев, детский церебральный паралич может возникнуть как следствие травм и тяжелых болезней, например менингита или сепсиса.

Это означает, что болезнь, как правило, обусловлена воздействием не одного, а нескольких факторов, при этом зачастую сложно определить, каких именно. Однако считается, что главенствующую роль играют те, что могут действовать в дородовый период.

· На что родителям необходимо обратить внимание в развитии ребенка?

Распознать ДЦП на первом году жизни нелегко, поскольку его симптомы часто становятся очевидны позже. Если ваша беременность протекала неблагополучно, если вы знаете, что ваш ребенок перенес осложнения во время родов или в первые дни жизни, очень важно регулярно показывать его педиатру и невропатологу. Часто бывает так, что именно родители, на глазах которых проходит жизнь малыша, подвигают участкового педиатра на более тщательное наблюдение.

 Прежде всего, следует внимательно наблюдать за малышом: насколько симметрично ребенок двигает ручками и ножками, на какой стороне предпочитает больше лежать, за своевременным овладением двигательных навыков, за тем, как младенец следит за предметами, а впоследствии играет с ними, за его общением с окружающими. 

Кроме того, стоит насторожиться, если вашему малышу поставили диагноз ПЭП - перинатальная энцефалопатия, которая означает синдром двигательных нарушений. Часто врачи говорят маме, что ПЭП есть у каждого второго новорожденного, и благодаря огромным компенсаторным возможностям детского организма малыш сам справится с этими неврологическими нарушениями. Однако это происходит далеко не всегда.

Есть некоторые симптомы, на которые могут и должны обращать внимание родители, вот некоторые из них.

Если ребенку меньше трех месяцев, надо обратить внимание на: 

1. Снижение интенсивности сосания.

2. Подтекание молока из уголков рта.

3. Существование одной позы во время сна.

4. Несогласованность движения рук, ног.

 

Дети старше трех месяцев: 

1. Неумение держать голову.

2. Полное отсутствие интереса к игрушкам.

3. Некоторая заторможенность движений головы, рук, глаз.

 

У детей старше шести месяцев надо обратить внимание на: 

1. Снижение или отсутствие двигательной активности.

2. Неестественные позы, которые принимает ребенок.

3. Неэмоциональное поведение, ребенок не отвечает на улыбку, смех, не плачет.

4. Отсутствие интереса к игрушкам.

 

· Что делать родителям, если беда все-таки случилась с их малышом? 

Конечно, важную роль в борьбе с этим недугом играют врачи. Но многое зависит и от родителей, именно они могут помочь малышу развиться психически и умственно.

Главное - не нужно винить себя и выяснять, почему это произошло. Чувство вины не принесет облегчения. Болезнь нужно принять как факт и просто начать заниматься малышом. Важно создать благоприятный эмоциональный фон. Именно от этого, прежде всего, будет зависеть выздоровление ребенка. Ведь состояние матери передается ребёнку. И если малыш будет чувствовать, что мама сильно его любит, это повысит сопротивляемость организма к инфекциям, к болезням, будет способствовать скорому восстановлению и желанию двигаться. 

 Как только поставлен диагноз, необходимо начинать лечебные и реабилитационные мероприятия. Существуют разные методы работы с больными ДЦП, причем медикаментозному лечению уделяется далеко не лидирующая роль. Максимальный эффект достижим лишь в том случае, если родители, врачи, педагоги и другие специалисты действуют сообща.
Чем могут помочь ребенку родители? Очень многим. Помимо организации регулярного врачебного контроля и различных лечебных мероприятий, правильному проведению которых родители обучились у врача (массаж, гимнастика и т.д.) в их силах создать вокруг малыша атмосферу любви, которая будет стимулировать его интеллектуальное и физическое развитие. Маленький ребенок особенно нуждается в тесном физическом контакте с мамой, его надо побольше носить на руках. 

Игрушки для малыша должны быть яркие, крупные, звучащие - способные действительно заинтересовать. На уровне глаз ребенка возле кровати следует повесить зеркало, с помощью которого он сможет изучать себя, следить за своими движениями. 

По возможности малыша с ДЦП, надо обучать тем навыкам, которыми овладевают здоровые дети: правильно держать ложку, пить из чашки, ходить без вашей поддержки. Чрезмерная опека, которая выражается в стремлении все сделать за ребенка, не только не нужна ребенку, но и наносит ему реальный вред. Такому ребёнку бывает очень трудно выполнять простейшие, на взгляд здорового человека, действия. Поэтому его нельзя ругать за просчеты и надо хвалить за каждое, пусть даже малейшее, достижение. 

Это лишь некоторые важные моменты, которые помогут стимулировать развитие ребенка. Конечно, необходим массаж и лечебная физкультура. Специалисты подскажут, какие движения малыш может выполнять сам, а какие можно помочь развить. 

 В итоге малыш будет развиваться, как и его сверстники, но только медленнее. Но у него будут свои победы, которые будут радовать его самого и его самоотверженных родителей.

 Не теряйте надежды и терпения!

ЭТО ВАЖНО ПОМНИТЬ!

Да, ваш ребенок отличается от других детей, ему труднее, чем обычному ребенку, учиться двигаться, его движения не совсем правильные.

Но ему, так же как всем детям, нужна любовь, ласка, игра и общение с близкими людьми.

Его жизнь - это не только тренировки и специальные занятия, это игра, радость и удовольствие, без которых не бывает детства!

