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Обучение детей с особыми потребностями навыкам самообслуживания

В жизни родителей детей с особыми потребностями несомненно возникает огромное количество вопросов. Один из основных - как научить ребенка хотя бы элементарно обслуживать себя. 

К сожалению, частенько получается так, что в первое время после оглашения страшного диагноза родители впадают в ступор, а потом судорожно начинают искать врачей, специалистов по развитию речи, специалистов по подготовке к школе и т. п. Безусловно, это правильно, "особый" ребенок нуждается особо во всестороннем развитии и внимании, но, зачастую, за всеми этими заботами мимо проходят самые, казалось бы, естественные и необходимые в жизни навыки - есть ложкой, пить из чашки, одеваться и раздеваться, мыть руки и т. д.

Ребенок растет, развивается, возможно, учится читать и писать, при этом оставаясь абсолютно беспомощным в быту. Частенько приходится наблюдать взрослого человека, которому старенькая уже мама продолжает одевать рубашку - потому, что не было времени учить еще и этому, потому, что проще было сделать самой - да много найдется причин, но лучше ли стало ребенку и спокойнее ли стало его родителям? 

В этой брошюре мы попытаемся рассмотреть некоторые общие рекомендации по обучению детей с особыми потребностями навыкам самообслуживания. Особое внимание хочется обратить на то, что чем раньше начат процесс обучения, чем более органично он вписывается в общую картину жизни малыша, тем более успешно он пойдет.
К сожалению, не всегда какие-либо нарушения в развитии ребенка определяются врачами сразу. Поэтому в первую очередь родителям следует быть предельно внимательным по отношению к своему малышу, чтобы не "пропустить" возможную проблему. 

В процессе общения с ребенком, имеющим особые потребности, родители и специалисты должны, в первую очередь, руководствоваться принципом нормализации - жизнь такого ребенка не должна быть хуже, чем у других людей, соответственно, такому ребенку необходима специальная помощь. 

Даже с совсем маленьким ребенком можно (и нужно) проводить некоторые упражнения, которые помогут облегчить ему овладение различными полезными навыками в будущем. 

Например: 

▫ Предлагать ребенку предметы разных размеров, вкладывать в руки, класть перед ребенком и сбоку от него - это поможет развитию движений глаз и движения вообще. 

▫ Если возникают затруднения, следует помогать движению. Учить переворачиваться и садиться (за игрушкой), ползать (за игрушкой), возможно использование полотенца или широкого пояса, помощь в перестановке рук и ног. 

▫ Так же, со стимуляцией игрушкой и дополнительной помощью, можно учить вставать. В качестве дополнительных приспособлений хорошо зарекомендовали себя рамы и ходунки. 

▫ Совершенно универсальны и незаменимы для всех детей игры с песком, водой, мелкими предметами. Хорошо предложить ребенку бутылочки с крышками (это упражнение побуждает малыша пользоваться обеими руками). 

▫ Следует дополнительно поощрять и помогать при еде, побуждать протягивать руки и ноги при одевании. 

▫ Когда ребенок становится постарше, можно предлагать ему нанизывать крупные и мелкие бусы (в качестве "бус" можно использовать все, что угодно, включая обычные макароны, в зависимости от уровня развития рук ребенка), шнуровку. 

▫ Общие рекомендации по приучению малыша с особыми потребностями к горшку практически ничем не отличаются от рекомендаций родителям детей без особенностей. Другое дело, если ребенок не сидит сам, может потребоваться специальный горшок или просто поддерживающий ящик. 

▫ При выполнении каждого упражнения и отработке каждого навыка не стоит забывать о необходимости постоянно стимулировать и поощрять ребенка. 

▫ По возможности следует читать ребенку стихи, сочетая их с различными движениями. 

▫ Дополнительные сложности возникают при искажении положения рук, ног или тела ребенка. В этом случае также необходима дополнительная помощь. 

Ежедневно следует: 

· по нескольку раз менять положение рук, ног и всего тела ребенка,

· выполнять движения конечностей в наиболее полном объеме,

· поддерживать конечности в наиболее правильном положении днем и ночью,

· сидеть, лежать и т.д. в разных положениях, 

· помогать совершать движения, которые не могут быть выполнены самостоятельно. 

При выполнении упражнений с ребенком в таком случае не обойтись без дополнительного контроль врача, возможно и без сопутствующих технических средств (шины, опоры для стоп и т.д.) 

При обучении ребенка сидеть также могут потребоваться дополнительные технические средства (опора под спиной, столик перед малышом для опоры, воротники, держатели для головы, если это необходимо). 

При обучении ребенка какому-либо навыку следует руководствоваться некоторыми общими правилами: 

· выбирать те виды деятельности, которые ребенок может видеть или слышать, 

· объяснять и разговаривать о том, что делаем, 

· выполнять действия вместе с ребенком,

· побуждать выполнять самостоятельно. 

▫ Перед тем, как приступить к занятию, нужно очень четко себе представлять Как ребенок вас понимает? (понимает ли обращенную речь и достаточно ли ему только словесного инструктирования, нужна ли демонстрация или же совместное действие и т. д.) 

▫ Обучать ребенка навыкам самообслуживания следует в то время, когда этот навык необходим (есть, одеваться и т. д.) 

▫ Начинать всегда с того, что легче, причем "легче" в данном случае индивидуально для каждого ребенка. 

▫ Одновременно эффективно осваивать только один вид деятельности. 

▫ Занятия должны быть регулярными и ежедневными. 

▫ Ребенку необходим личный пример родителей, специалистов и других детей. Несмотря на то, что подражательные способности и желание подражать у детей с особыми потребностями, как правило, развиты недостаточно, иногда постоянный пример перед глазами дает удивительные результаты. 

 ▫ Очень важное значение имеет организация места для занятия - оно должно быть спокойным, с минимальным количеством отвлекающих факторов. Ребенок должен находиться в состоянии общего комфорта - быть здоровым, чистым, не голодным, с положительным настроением. 

▫ Двигаться на занятиях следует от простого к сложному, учитывая и личный интерес конкретного ребенка. 

▫ Обязательно должна происходить смена видов деятельности.

▫ Поощрение для каждого ребенка выбирается индивидуально. Это может быть пищевое подкрепление, игрушка, любимый вид деятельности, эмоция. Выбирать следует то поощрение, которое ребенок хорошо понимает и интерпретирует. 

▫ Вид и размер поощрения должен зависеть от размера действия. 

▫ То, что ребенок может сделать без помощи, следует побуждать выполнять самостоятельно. 

▫ При обучении какому-либо виду деятельности необходимо: 

· Подумать о том, как именно ребенок должен выполнить данный вид деятельности. 

· Объяснить эту деятельность ребенку. 

· Когда вы помогаете ребенку в каком-либо виде деятельности, скажите ему, чтобы он делал самостоятельно столько, сколько может. 

· Всякий раз, когда ребенок заканчивает делать что-то вместе с вами - поощрите его. 

· Выполняйте этот вид деятельности вместе с ребенком одним и тем же способом всякий раз, когда ребенку нужно выполнить эту деятельность. 

· По мере того, как ребенок учится выполнять все большую часть данной деятельности, предоставляйте ему все меньше помощи и указаний. 

· Продолжайте обучать ребенка этим способом до тех пор, пока он не научится полностью выполнять данный вид деятельности без посторонней помощи.

Намечая цель, следует принимать во внимание: 

· Что вы в данный момент делаете за ребенка? 

· Определить действия по самообслуживанию, которые делаются за ребенка и которым ребенка хочется обучить. 

· Определить, что ребенок уже умеет и к чему может быть готов. 

· Разбить процесс на отдельные шаги.

▫ В обучении ребенка должна присутствовать постепенность и логичность.

 ▫ Следует помнить, что зачастую у детей с особыми потребностями нет "радости свершения", желания учиться, они быстро впадают в отчаяние при неудачах и могут отказываться заниматься дальше. В связи с этим нужно стараться не допускать ситуации провала и не забывать побуждать и поощрять. 

В своей работе Бейкер выделяет 4 типа поведения: 

· не делает ничего 

· делает не то, что нужно для выполнения задания (кричит, плачет, убегает) 

· делает попытку выполнить задание 

· успешно выполняет задание.

Два первых типа - нежелательное поведение, которое не должно поощряться вообще. При этом не должно поступать и негативной реакции от родителя или воспитателя - ребенок спокойно, но твердо возвращается на место и занятие продолжается. 

Два вторых типа - желательное поведение, которое следует поощрить сразу. 

▫ Место для занятий должно подсказывать ребенку, что можно, что нельзя, чего от него ждут. Среда должна максимально облегчать выполнение задания. 

▫ Предлагаемые материалы хорошо оценить с точки зрения ребенка - насколько они безопасны? Легко ли их держать? Насколько они актуальны и интересны.
▫ Инструкции даются ребенку по общим правилам: 

1. Словесные инструкции должны произноситься медленно, только в тот момент, когда ребенок обращает на вас свое внимание. 

2. Указание должно быть простое (не более 1-2 слов или предложений в зависимости от того, как ребенок понимает обращенную речь). 

3. В указании должны использоваться только те слова, которые ребенок хорошо понимает. 

4. Необходимо моделирование - демонстрация, которая производится медленно, с надлежащим преувеличением. 

5. Часто требуется физическое руководство - проведение действия вместе с ребенком.

 Зачастую на начальном этапе ребенок - пассивный участник процесса обучения, потом - все более и более активный. 

▫ Переход к следующему шагу обучения осуществляется только тогда, когда ребенок в состоянии руководствоваться лишь словесными указаниями. 

▫ Заканчивать занятие следует всегда на оптимистической ноте, для чего ребенку предлагается задание попроще, которое он гарантированно может выполнить самостоятельно. Это создает ощущение "победы" и общее позитивное настроение. 

▫ Фундаментом для овладения навыками самообслуживания являются подготовительные навыки - брать, сидеть, стоять, выполнять простые инструкции, зрительно-моторная координация. 

▫ Концентрация внимания развивается с помощью следующих действий: 

· Взрослый стоит с ребенком. 

· Лицо взрослого находится на уровне лица ребенка. 

· Взрослый зовет ребенка по имени.

· Взрослый устанавливает зрительный контакт. 

· Взрослый подбирает слова. 

· Взрослый использует постоянные слова. 

· Взрослый использует постоянные жесты 

Навыки, связанные с умением концентрировать внимание: 

· Ребенок смотрит, когда его зовут. 

· Ребенок подходит, когда его зовут. 

· Ребенок узнает предметы. 

· Ребенок выполняет простые указания. 

· Ребенок имитирует. 

▫ При переходу к обучению навыкам самообслуживания необходимо очень четко определить Чему учить? 

▫ Для этого проводится оценка текущего состояния навыков, имеющихся у ребенка, и выбор навыка, над которым будет вестись работа, причем навык должен быть таким, который ребенок готов освоить. 

▫ Далее выбранный навык разделяется на шаги и это деление происходит индивидуально для каждого ребенка, в зависимости от его общего состояния количество и наполнение каждого шага будет для него своим.

 ▫ Очень хорошо работает при пошаговом обучении прием инверсии, которая предполагает, что процесс обучения начинается с момента, близкого к завершению работы. 

Например: 

Мытье рук разбивается на следующие шаги: 

· включить воду 

· намылить руки 

· сполоснуть руки 

· выключить воду 

Первые три шага производит вместе с ребенком взрослый, четвертый шаг, по предварительно отработанному сигналу, производит ребенок. При каждом повторном мытье рук, взрослому предстоит делать за ребенка чуть меньше. 

Инверсия, таким образом, позволяет ребенку "выигрывать" каждый раз, всегда приходить к финишу, дает положительный настрой и важное ощущение "победы". 

Таким образом, мы видим, что обучение ребенка с особыми потребностями навыкам самообслуживания столь же возможно, как и обучение тем же навыкам нормально развивающегося малыша, но в этом процессе необходимо чуть больше терпения, последовательности и постоянства. Своевременное начало обучения, побуждение, поощрение, комфортные условия занятий помогут сделать процесс освоения каждого нового навыка радостным и успешным и для ребенка, и для родителей. Маленькие победы каждый день приведут к существенному облегчению дальнейшей жизни как человека с ограниченными возможностями, так и его родителей, дадут ребенку и его семье значительно большую степень свободы и существенно упростят его дальнейшее обучение и социализацию. 

КАК ПРИУЧИТЬ РЕБЕНКА К ГОРШКУ

Каждой маме знакомы переживания, связанные с проблемой приучения к горшку. Действительно, умение ребенка правильно и вовремя пользоваться туалетом в значительной степени влияет на возможности адаптации в детском саду. С появлением памперсов вопрос перестал быть настолько острым, как прежде, но все же эта «маленькая» проблема продолжает занимать умы все новых поколений родителей. Желание приучить малыша к горшку порой бывает настолько сильным, что мы забываем о возможностях самого ребенка и, в конце концов, с удивлением видим печальный результат своих усилий - стойкое отвращение к горшку или страх перед ним у малыша. 

Попробуем разобраться. Любому ребенку сложнее всего научиться пользоваться туалетом, поскольку этот навык требует от него анализа ощущений, которые поступают от внутренних органов. Более того, проанализировать свои ощущения малыш должен заранее, чтобы успеть попроситься в туалет или проделать ряд действий самостоятельно (найти горшок, стянуть штанишки и т.д.). Это требует не только умения взаимодействовать со взрослым и определенного уровня развития двигательных навыков, но и высокого уровня умственного развития. 

У ребенка с проблемами в развитии при отсутствии дополнительных заболеваний (почек, мочевого пузыря и др.) приучение к горшку происходит в той же последовательности, что и у всех детей, хотя возможно и отставание в сроках. 

По данным разных авторов, возраст, когда малыш может заранее почувствовать позыв к стулу, колеблется от 15 до 18 мес., а то, что ему пора мочиться, он понимает к 18–24 мес. 

Что же может усвоить ребенок до наступления этого возраста? 

Прежде всего, разделим понятия: проситься на горшок и пользоваться им. 

В подготовительный период ребенок может научиться пользоваться горшком. 

(   Если мама внимательно наблюдает за поведением ребенка, возможно, она научится по его мимике, определенным звукам определять, что его нужно высадить на горшок. Если такие попытки будут удачными, постепенно малыш поймет назначение горшка и, возможно, со временем сам начнет привлекать внимание взрослых к своим потребностям. 

(   Если взрослые по поведению ребенка не могут определить его желание, можно попробовать фиксировать время, когда у ребенка бывает стул и когда он мочится. Высаживая малыша в оптимальное время, можно также добиться того, что он поймет назначение горшка. При этом нужно учитывать, что ребенок должен сидеть на горшке не более трех-пяти минут. 

(   Игры в "дочки-матери", помимо кормления и укладывания спать, могут включать и обыгрывание горшка, что поможет ребенку не только понять ситуацию, но и, возможно, отыграть имеющиеся у

него страхи. Наличие страха по поводу того, что какая-то часть его самого утеряна, отмечают некоторые психологи и педагоги. В этом случае родителям можно посоветовать не слишком бурно реагировать на положительный результат. 

(   Во время игры можно научить малыша жесту или слову, обозначающему горшок и/или туалет. Это даст ему возможность заявить о своей потребности. 

(  Малыш должен знать, где находится горшок, уметь найти или принести его по просьбе взрослого. 

(  Возможно, удастся научить малыша стягивать штанишки, перед тем как взрослый высадит его на горшок.

Подготовительный период при правильной организации формирует у ребенка положительное отношение к горшку, понимание его назначения и создает предпосылки для умения проситься на горшок. 

Умение проситься на горшок формируется постепенно, проходя следующие стадии:

(   Малыш сообщает о случившемся «постфактум». В этом случае его не нужно ругать. Можно снять мокрые штанишки и, пока взрослый готовит чистые, предложить малышу посидеть несколько минут на горшке. Часто бывает, что ребенок пугается того, что он сходил в штаны, и часть "своей продукции" удерживает. В любом случая есть смысл еще раз связать происшедшее с горшком. 

(   Малыш сообщает о том, что ему нужно на горшок, во время «процесса». В этом случае нужно быстро посадить его на горшок. Многие родители этого не делают, мотивируя это тем, что уже поздно. У малыша создается неправильное представление о том, что если он опоздал, то сообщать не нужно, что будет шагом назад в формировании этого умения. 

(   Малыш начинает проситься заранее. Это очень важный момент в развитии данного умения. Взрослому лучше быстро снять с ребенка штанишки, чтобы малыш успел все сделать в горшок. По мере того, как этот навык будет развиваться, ребенок сможет удерживаться дольше, он будет сам снимать штанишки. 

(  Если ребенок уже сам садится на горшок, взрослый должен максимально упростить ему задачу: горшок должен всегда быть в доступном постоянном месте, а штанишки – сниматься легко и удобно. 

(  К этому навыку позже присоединяется умение пользоваться туалетной бумагой, выливать содержимое горшка, мыть его, спускать в туалете воду, надевать штанишки, мыть после туалета руки. Все это представляет собой сложную цепочку действий, которая формируется по определенным принципам. 

Необходимым условием для приучения малыша проситься на горшок является отказ от памперсов. 

Только на основании дискомфорта от грязных штанов у ребенка формируются все перечисленные стадии. Некоторые родители летом держат детей без штанишек – результат тот же, что и при пользовании памперсами. Кожа малыша быстро высыхает, он чувствует себя достаточно комфортно и поэтому не испытывает необходимости что-либо менять в своем поведении. 

Умение ночью оставаться сухим, напротив, требует использования памперсов. Возможно, на первый взгляд, в этом есть противоречие, но еще раз задумаемся над тем, чего мы хотим достичь. Если вы считаете, что малыш должен проспать всю ночь, не просыпаясь, и остаться сухим, а сами его будите и высаживаете на горшок, то рискуете получить у ребенка стойкую привычку просыпаться среди ночи и, сидя на горшке, общаться с вами и даже играть. В этом случае ребенок, который смог бы всю ночь оставаться сухим, просыпается, будит родителей, а если они не сразу встают, мочится в постель.

Итак, на ночь надеваем на малыша памперсы. Рекомендуем одновременно с этим изменить режим питания. Не только сок и молочные продукты, но и фрукты и овощи содержат в себе большое количество жидкости. В последнее кормление лучше дать кашу или что-нибудь мучное. Как только малыш проснется, поднимите его и, если памперс сухой, быстро посадите его на горшок. Не забудьте похвалить ребенка, сказать, что он уже большой. Главная проблема не в детях, а в нас, взрослых. Вчера мы все сделали как нужно, а сегодня с утра идет дождь, и мы никуда не спешим, малыш (такой молодец!) играет сам в кроватке, значит, можно не вставать. В результате – мокрые памперсы, и вы можете начинать все с начала.

Это не значит, что мы требуем немедленно начать проделывать всю описанную выше процедуру. Делать это нужно, если вас действительно очень сильно тревожит этот вопрос, если нет – пока отложите его решение. Спите ночью спокойно и вставайте так, как вы привыкли. Став постарше, малыш легче научится ночью оставаться сухим. 

В то же время есть и взрослые, которые обязательно встают ночью в туалет. Если ребенку больше трех-четырех лет, а памперсы к утру все еще оказываются мокрыми, возможно, это и есть тот самый случай. Исключив сопутствующие заболевания, с таким ребенком придется изменить тактику поведения, приучая ночью просыпаться, чтобы сходить в туалет. 

Последовательность приучения та же, что и в дневное время: 

(   Ребенок, уложенный спать без памперсов, просыпается оттого, что мокрый. 

(   Взрослый отмечает время, когда это происходит, или, если спит чутко, слышит изменения поведения ребенка во сне, будит малыша и сажает на горшок. 

(   Постепенно ребенок приучается проситься вовремя или сам встает и идет в туалет. Часто это бывает после четырех лет, а у мальчиков может быть и позже.

Мы надеемся, что наши советы помогут вам, но еще раз хотим напомнить: решите, готовы ли вы быть настойчивыми и последовательными в оказании помощи и поддержки вашему малышу. 

ФОРМИРОВАНИЕ НАВЫКОВ ОДЕВАНИЯ
Навыки самообслуживания, в частности - навыки одевания, совершенно необходимы в повседневной жизни. Овладение этими навыками поможет ребенку чувствовать себя уверенно, успешно находиться в детском саду, школе. Учтите, пожалуйста, что ребенку легче научиться снимать одежду, чем надевать ее, и что позже всего малыш может научиться расстегивать кнопки, молнии, пуговицы и завязывать шнурки.

ЧТО ДОЛЖЕН УМЕТЬ РЕБЕНОК ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ОВЛАДЕТЬ НАВЫКАМИ ОДЕВАНИЯ?

· Уметь сохранять устойчивую позу, владеть достаточно большим объемом движений;

· Иметь представление о собственном теле и его частях;

· Уметь действовать двумя руками одновременно, либо совершая синхронные действия, либо используя одну руку как ведущую, а другую, как помогающую;

· Уметь выполнять ряд специфических движений, необходимых для одевания: тянуться рукой вперед, вверх, заводить руки за спину, за голову и т.д.;

· Владеть необходимым объемом мелких движений рук и пальцев: у ребенка должен быть сформирован щепотный и пинцетный захват.

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ОСВОЕНИЯ НАВЫКОВ ОДЕВАНИЯ

· Снимает шапку и варежки;

· Снимает носки и ботинки;

· Надевает шапку;

· Снимает расстегнутую взрослым куртку;

· Спускает и стаскивает с себя штаны;

· Стаскивает с себя через голову свитер, футболку;

· Заканчивает застегивать и расстегивать молнию (замок молнии соединяет взрослый);

· Снимает с себя свободную пижаму (кофточку и штаны);

· Вставляет ноги в штанины и натягивает на себя штаны;

· Вставляет руки в рукава джемпера или футболки, после того, как ему помогли надеть их через голову;

· Обувает туфли, ботинки, тапочки, не застегивая их;

· Надевает носки;

· Просовывает голову в ворот, а руки - в рукава джемпера или футболки;

· Надевает куртку, не застегивая ее;

· Надевает рубашку, не застегивая ее;

· Застегивает одежду на пуговицы;

· Застегивает разъемную молнию, предварительно соединив замок;

· Зашнуровывает ботинки и завязывает шнурки.

Этот список поможет вам сориентироваться, в какой последовательности дети учатся одеваться. В то же время не следует забывать, что ребенок может осваивать несколько навыков одновременно.

КАК ПОМОЧЬ РЕБЕНКУ ОВЛАДЕТЬ НАВЫКАМИ ОДЕВАНИЯ?
Есть много способов помощи: очень важно поместить малыша в подходящую позу, можно выполнять действие совместно, положив свои руки поверх рук малыша, хорошо побуждать его подражать вашим действиям или давать четкие пошаговые инструкции. Важно помнить, что вы оказываете временную помощь, и степень вашего непосредственного участия в процессе овладения навыком. Ваша цель - научить ребенка действовать самостоятельно!

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ОБУЧЕНИЯ РЕБНКА ОДЕВАНИЮ

1. Ребенок должен находиться в правильном, устойчивом положении, чтобы он мог сосредоточиться непосредственно на одевании, а не тратить лишних усилий на удерживание равновесия.

2. Каждое действие следует разбить на несколько простых шагов. В процессе обучения новому навыку, вы выполняете все шаги, предоставляя малышу возможность самостоятельно выполнить последний шаг. Число самостоятельных шагов постепенно увеличивается, пока ребенок не освоит всю цепочку действий и не начнет выполнять ее без вашего участия. Некоторые дети предпочитают не заканчивать последовательность самостоятельно, а начинать ее. В этом случае, вам необходимо "начать с другого конца", помогая малышу завершить цепочку действий и постепенно увеличивая его самостоятельное участие. Имейте ввиду, что освоение каждого шага может потребовать достаточно длительного времени.

3. Обязательно хвалите малыша за любой, даже самый малый успех.

4. Правильно выбирайте время для занятий. Важно, чтобы вы никуда не спешили, а у ребенка был стимул для одевания. К примеру, для обучения одеванию и раздеванию хорошо подходит ситуация сборов на прогулку или подготовки ко сну.

5. Помогайте ребенку, положив свои руки поверх его рук и направляя его движения до тех пор, пока ему не удастся выполнить действие самостоятельно.

6. Активно используйте способность ребенка подражать действиям других людей. Если у вас есть другие дети, малыш будет с удовольствием выполнять непростые для него действия вместе с братом или сестрой.

7. Постепенно переходите от непосредственной физической помощи к словесной инструкции, а затем начинайте просто напоминать ему последовательность действий, используя указательный жест.

8. Если ребенок ходит в детский сад, позаботьтесь о подходящей одежде, чтобы не создавать ему лишних трудностей при одевании и раздевании. Пока ребенок не научился уверенно одеваться, используйте одежду, которую легко снимать и надевать.

  
 Подготовила: 

педагог социальный ГЛР ЦКРОиР Ганевич Т.И.
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