Эссе
«Юбиляру – ровеснику Великой Победы»
Не надо войны, не надо... Давайте-ка лучше работать, мыслить, искать. Единственная настоящая слава - слава труда. Война - удел варваров.
Г. Мопассан

9 мая 2020 года Республика Беларусь и другие страны Содружества Независимых Государств будут праздновать 75 лет со дня Победы в Великой Отечественной войне. Каждый год страны постсоветского пространства вспоминают своих героев, которые отдали жизни за нашу мирную жизнь, которые подарили нам ещё одну «мирную весну», чтят их память. Готовят праздничные концерты, открытки, поздравляют ветеранов, которых с каждым годом становится все меньше и меньше. 
Мне хочется рассказать о герое нашего времени, который является ровесником Великой Победы. Ему тоже исполняется этой весной 75 лет. Позвольте представить – педагог дополнительного образования объединения по интересам «Шахматы, шашки» Можный Виктор Федотович. С 20 февраля 2012 года и по сей день трудится в государственном учреждении образования «Центр творчества детей и молодежи Железнодорожного района г.Гомеля».
Как же все начиналось?! Виктор Федотович родился 17 апреля 1945 года в городе Горький в Союзе Советских Социалистических Республик. Отец – Федот Григорьевич с 1933 года работал на Горьковском автомобильном заводе сначала рабочим, а вскоре и мастером. Нижегородский автомобильный завод имени В.М. Молотова основан в 1932 году (с 1932 по 1990 годы – город Горький). Во время войны было налажено серийное производство легких танков, грузовиков, вездеходов, бронеавтомобилей, а также самоходных орудий и боеприпасов. 
Мать юбиляра – Ирина Яковлевна – работала на этом же заводе рабочей. Там и состоялось знакомство будущей семейной пары. Вскоре молодой семье дали дом. В 1937 году родилась первая дочь Вера, в 1939 году – вторая дочь Лида. В то страшное время, несмотря на военную обстановку в стране, создавались семьи, рождались дети. Жизнь продолжалась. Никто из близких тогда еще не знал, что 1945 год в этой семье принесет двойное счастье – 17 апреля рождение мальчика Виктора, что в переводе с латинского языка – «Победитель» и 9 Мая – День Великой Победы Советского Союза над немецко-фашистскими захватчиками. 
Так и получилось, что Виктор Федотович по жизни идет победителем. Имя говорит само за себя: страшное послевоенное детство, третий ребенок в рабочей крестьянской семье, где отец – украинец, а мать – русская. Всего в семье Можных было 4 детей. Виктор Федотович со слезами на глазах вспоминает: «По рассказам родителей жизнь была очень трудная. Детство выдалось отнюдь не легким… До двух лет после войны был голод. Любимым лакомством в первые годы моей жизни был черный хлеб, обернутый в марлю. Это была любимая и единственная еда детей послевоенного времени».
В декабре 1947 года в СССР была проведена денежная реформа в форме деноминации. Одновременно была отменена карточная система снабжения продовольственными и промышленными товарами. Карточки (талоны) устанавливали определённые нормы потребления товаров на человека в месяц. Люди страшно голодали. Семья Можных продает все нажитое имущество и переезжает на Украину в село Ставидла Александровского района Кировоградской области, на родину главы семьи, в сельскую местность, где в колхозе с помощью родственников родители маленького Вити купили дом и нашли работу. Как труженикам села Можным дали землю, что позволило выращивать сельскохозяйственные культуры, чтобы прокормиться в нелегкое послевоенное время. Здесь родился четвертый ребенок – дочь Надя. 
Время шло, дети росли. Детский сад. Школа. Все дети в семье хорошо учились, окончили школу без троек. Любимым предметом у Виктора Федотовича была математика, а любимым занятием – шахматы. Любовь к шахматам второкласснику Вите привил учитель физкультуры Андрей Иванович. Этот вид спорта был на контроле у генерального секретаря ЦК КПСС и руководителя СССР Леонида Ильича Брежнева. Шахматы сопровождали и сопровождают Виктора на протяжении всей жизни.
В 1963 году после окончания 11 классов Красносельской средней школы №1, что по соседству с селом Ставидла, юный Виктор поехал поступать в Гомель в Белорусский институт инженеров железнодорожного транспорта, но не поступил и вернулся на Украину, к родителям. По возвращении пошел работать на производство сельхозтехники. 
Год спустя поступил на дневное отделение в Кировоградский филиал Харьковского политехнического института имени В.И. Ленина, откуда 17 ноября 1964 года был призван в ряды Советской Армии на 3 года. Во время службы участвовал в армейских соревнованиях по шахматам, становился неоднократным победителем.
После службы вернулся и в 1972 году окончил Кировоградский институт сельскохозяйственного машиностроения по специальности «сельскохозяйственные машины». В том же году познакомился со своей будущей супругой Людмилой Васильевной, которая являлась студенткой последнего курса пединститута. В Кировограде и поженились. 
По окончании был распределен на завод «Гомсельмаш» в Гомель, где и началась взрослая, самостоятельная жизнь. На заводе 4 года работал мастером. «Интересно получается, – заметил Виктор Федотович, – моя супруга учитель русского языка и литературы всю жизнь проработала инженером на заводе «Гомсельмаш», даже была начальником отдела, так как в школу в то время устроиться не было возможности, а я с техническим образованием по специальности «инженер-механик» практически всю жизнь работаю в образовании. На моих глазах рос завод «Гомсельмаш», «Корммаш» и «ГЗЛиН», были моменты, когда меня приглашали на предприятие, но я был предан своим учащимся и педагогической деятельности. Меня устраивала и материальная сторона в моей работе».
2 сентября 1976 года переводом перешел в Гомельское профессионально-техническое училище №6 металлистов, где готовили молодых специалистов по металлообработке для ПО «Гомсельмаш» по специальностям: «токарь», «слесарь», «чертежник», «электросварщик», «электромонтажник», «контролер ОТК». Проработал мастером производственного обучения до 2010 года. Также читал лекции и был руководителем кружка по шахматам. Имеет первый спортивный разряд. Вел областную команду «Трудовые резервы». На протяжении пяти лет участвовали в соревнованиях в Минске, где команда добилась результатов. В области команда была на 1 месте, а на республиканском уровне – на 3 месте. Пришел новый директор и решил обновить кадры. В то время Виктор Федотович уже 5 лет был на пенсии и продолжал трудиться. Трудовые отношения в тот год не продлили. В 2012 году пришел работать в Центр творчества, где добросовестно трудится на благо подрастающего поколения по сей день.
«Все, кто приходит в этот бескомпромиссный спорт, уже победители. Шахматисты обладают незаурядным интеллектом и уникальными личными качествами: выдержкой и умением контролировать эмоции, прямо как в политике. Недаром политическую карту мира называют шахматной доской. Политики, как и шахматисты, должны уметь просчитывать действия на много ходов вперёд, обладать трезвым рассудком и уважать своих соперников», – пояснил Виктор Федотович. 
В шахматах не бывает победителей и побежденных. К сожалению, только в шахматах… В жизни бывает все иначе…
«Я всю жизнь ходил и хожу на работу с удовольствием», – говорит педагог. По натуре своей наш герой трудоголик. Имеет дачу. У старшего сына Руслана – два сына, а у младшей дочери Вероники – дочь. Вся родня – любимая супруга, родные сестры Вера и Надя, которые тоже проживают со своими семьями в Гомеле, любят отдыхать на даче и с пользой проводить свободное время. К сожалению, родителей и сестры Лиды уже нет рядом.
Каждый раз при проведении детских турниров Виктор Федотович награждает юных победителей дипломами и обязательно вкусным шоколадом, а глаза искрятся от радости за счастливые улыбки на устах всех участников, не только призеров. Ведь благодаря педагогу дети умеют радоваться успехам как своим, так и соперников.
Каждый ребенок должен быть счастливым и успешным, к этому нужно идти мелкими, но уверенными шажками… К победе над самим собой, прежде всего – над своей ленью, страхами, неуверенностью в собственных силах.
Только благодаря усидчивости, настойчивости, решительности, логическому мышлению и выдержке можно добиться успехов не только в спорте, но и в жизни. А цену этой жизни знает не понаслышке наш герой – Виктор Федотович Можный.
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