Тренинг
«Как подростку отстоять свою точку зрения в разных жизненных ситуациях»

Цель: определить конструктивные способы общения в разных жизненных ситуациях.
Задачи:

- обучить способам разрешения разногласий, отработать стратегию решения конфликтов, навыков уверенного поведения;

- сформировать умения ответственного поведения и самоконтроля;

- развивать умения самовыражаться, самоутверждаться, формулировать и отстаивать свою точку зрения, умения жить в коллективе;
- воспитать чувство коллективизма и доброжелательности друг к другу.

Форма проведения: занятие с элементами тренинга.
Оборудование: бумага, маркеры, карточки.
Ход занятия
Игра на знакомство «Полина-Пицца-Прага». И  сделаем это необычным способом, передавая друг другу эту игрушку, называем своё имя, название блюда и город, начинающиеся на ту же букву, что и ваше имя. 
А теперь нам нужно будет определить правила круга, которые помогут нам провести встречу более эффективно.

Правила круга:

· Правило руки;

· Правило микрофона;

· Критиковать высказывание, а не личность;

· Правило телефона

· Правило нарушений

· Отвергай, но предлагай

· Активности (чаще всего, кто проявляет активность на занятиях, приобретают больше, чем те, кто был пассивен на занятии).

Все ли готовы работать по этим правилам круга?
Сегодня мы будем работать с Вами  по теме «……..» 
Предлагаю начать наше занятие с интересного упражнения. Предлагаю каждому из вас по очереди продолжить предложение «Я люблю себя за то, что…». Не отвлекайтесь на споры и обсуждения по поводу ваших желаний, просто высказывайте их. (Ответы детей).
Дебаты  «Лучше быть взрослым или лидером».
В повседневной жизни люди часто сталкиваются с ситуацией конфликта, и сейчас я предлагаю разделиться на две группы, и провести «Аукцион идей по теме «Конфликт». Что у вас ассоциируется с этим понятием? 
Записать определение на лист бумаги.


Конфликтом обычно считают противоречия и разногласия, возникающие между людьми из-за несовпадения их интересов, взглядов, стремлений. Конфликты являются неотъемлемой частью повседневной жизни людей; при кажущейся, на первый взгляд, негативной окраске конфликты часто приводят к созиданию нового, более совершенного способа взаимодействия.

И сегодня тема нашего занятия «Как подростку отстоять свою точку зрения в разных жизненных ситуациях», в результате которого вы научитесь формулировать и отстаивать свою точку зрения, способам разрешения разногласий и  навыкам уверенного поведения.
Ролевая игра «Я могу быть разным»



Для следующей игры нам нужно объединиться в пары, которые получают карточки с надписями «уверенный, неуверенный, агрессивный» и карточки с ситуациями. Каждому из вас в паре предлагается продемонстрировать в заданной ситуации неуверенный, уверенный и агрессивный типы ответов. (Обыгрывание ситуаций)
Какой  тип ответа было легче всего продемонстрировать?

В итоге можно сделать следующие выводы: 
- агрессивный ведет себя грубо, нахально, нападает, угрожает, смотрит свысока = возникает конфликт; 
- неуверенный говорит тихо, выпрашивает, смотрит умоляющим взглядом = вас проигнорируют;
- уверенный частично уступает, предлагает, действует аргументировано = можно вежливо, тактично договориться.
Вывод:

-агрессивный человек вызывает неприятные ощущения;
- неуверенный в себе человек вызывает жалость;
- уверенный в себе человек дает ощущение надежности.
Игра-разминка «Ассоциация»
Ведущий спрашивает у каждого участника: «С каким цветком у тебя ассоциируется конфликтный человек?», «С каким фруктом?», «С каким музыкальным инструментом?, «С каким предметом мебели? и т.д. Но при этом каждому необходимо объяснить, почему он выбрал именно этот цветок, фрукт, какими признаками они похожи.

Упражнение «Выражаем свое мнение»

Вы, наверное, заметили, что наша комната разделена на 4 части, в углах которой размещены таблички: в 1 углу  - «Абсолютно согласен», во 2 углу – «Абсолютно не согласен», в 3 углу – «Частично согласен», 4 угол – «Не знаю/не уверен». Я буду зачитывать утверждения, а вы должны «проголосовать», т.е. занять место в комнате, соответствующее вашему мнению.

- Дети должны иметь те же права, что и взрослые.
- Пожилые люди должны получать пенсию. 

- Глухие дети должны обучаться в специальных школах.
- В нашей стране каждый имеет право стать президентом. 

- Большинство богатых людей – нечестные. 

- Девочки могут играть в футбол. 

- Бедно живут те, кто ленится. 

- Девочки способнее мальчиков. 

- Мальчики могут играть в куклы. 

- Плохо успевающих нужно отдавать в спецклассы. 

- Мальчики более храбрые. 

- Руководить – это удел мужчин. 

(Объяснение выбора того или иного места в комнате).
Обратите внимание на то, что каждый из вас постоянно меняет группу,  что нет людей, абсолютно согласных друг с другом.

Выводы по итогам упражнения: зачастую наше обыденное сознание опирается на предубеждение, стереотипы (ярлыки), предрассудки, отсутствие научных знаний. Однажды усвоенный образ становится привычным для человека, определяет его ролевое поведение. Поэтому, ребята, важно всегда иметь свое собственное мнение и не бояться его высказывать.
Сейчас предлагаю провести разминку в парах с сидящими рядом товарищами. Вы должны по двое взяться за края чистого листа бумаги и попытаться за одну минуту убедить друг друга, что данный лист нужнее одному или другому. (Идет убеждение друг друга) 
Разминка с листом бумаги дает пример простого конфликта. Конфликт – это столкновение интересов, противостояние, стремление приобрести ценности за счет ущемления интересов других. 


Без конфликтов  невозможно развитие общества. Конфликты между людьми происходят постоянно по разным причинам и на разных уровнях. Существует извечная проблема – отношение к конфликту.
Ролевая игра «Конфликт  и способы его преодоления»

Давайте разыграем следующую ситуацию в группах из 3-х человек с позиции 3-х птиц  (Приложение 3) (раздаются карточки с название птиц):
Голубь – вступает в конфликт и старается решить его мирным путем, не причиняя никому вреда.
Страус -  прячет голову в песок, уходит от конфликта.

Ястреб – сам разжигает конфликты и решает в свою пользу.

Ситуация «Трое одноклассников, живущих по соседству, приобрели сообща роликовые коньки. В первый же день между ними произошел конфликт, так как каждому хотелось покататься подольше». Предлагаю обсудить данную ситуацию с позиции птиц. (Обсуждение ситуации).
Скажите, ребята, как лучше решать конфликты? Что должны учитывать участники  конфликта? Как вы понимаете слова Пифагора: «Живи с людьми так, чтобы твои друзья не стали недругами, а недруги стали друзьями»? (Обсуждение).
Лучший способ выйти из конфликта – это разрешить его с позиции разумности и справедливости, считаясь с моралью, законами общества и помогая общему благополучию. Если конфликт не решать, то он, как снежный ком, накапливает тяжелые последствия и может привести к войне, драке, преступлениям, от которых пострадают многие люди.

Человеку, который умеет забивать гвозди, не попадая себе молотком по пальцам, очень трудно объяснить другому, как это делается, поэтому не требуйте понимания от других и постарайтесь сами понять их. Старайтесь разрешать конфликты, находя точки соприкосновения. Ищите добро в других, слушайте другую сторону, прежде чем выносить собственное суждение. Основывайте свою позицию на правде. Будьте готовы пересмотреть свою позицию, если вы не правы. Обдумывайте свои поступки. Не угрожайте и не унижайте других, используя неожиданность и юмор. Прислушивайтесь к своему внутреннему голосу – совести (Приложение 4).
Послушайте одну познавательную историю. В одной из школ между мальчиками и девочками разгорелся конфликт. Девочки все время ябедничали, не давали мальчикам списывать, не подсказывали им на уроках, а мальчики дразнили девочек, случалось и били. Ни та, ни другая стороны не хотели идти на примирение. Нужно было искать компромисс.

Как вы понимаете понятие «компромисс»? (Обсуждение)
Компромисс – это выход из конфликта путем взаимовыгодных уступков. Искусству компромисса нужно учиться.

Большинство житейских конфликтов можно решить на основе компромисса, то есть такого  решения, когда каждая сторона идет на частичные уступки для общего удобства. Компромисс – это соглашение на основе взаимных уступок. Компромисс возможен, если обе стороны проявляют стремление разрешить конфликт мирным путем, в противном случае можно прийти к разрыву отношений, к ссоре.
Энерджайзер «Птички-червячки»

Игра-разминка «Умею  ли  я оказывать внимание другим» 
Сейчас мы образуем  с вами два круга – внешний и внутренний, стоя лицом друг к другу. Внутренний неподвижный, а внешний подвижный.  Ваше задание: легко войти в контакт, поддержать разговор исходя предложенных ситуаций.
Примеры ситуаций:

- Познакомьтесь с незнакомым человеком
- Сделайте своему собеседнику комплимент

- Расскажите, чем вы похожи на своего собеседника

- Обратитесь к начальнику с просьбой

- Расскажите, в чем вам повезло в этой жизни

- Пригласите начальника на мероприятие
- Убедите собеседника согласиться выполнить ответственное поручение

- Вам предстоит встреча с незнакомым человеком. Опишете себя, чтобы вас узнали.

- Попросите предпринимателя оказать спонсорскую помощь

- Договоритесь с родителями ребенка  о совместном участии в мероприятии

- Докажите председателю райисполкома о важности и полезности проекта.
Скажите, трудно ли было вам общаться? Какие ситуации оказались самыми сложными? (Идет обсуждение)
Подведение итогов. Метод «Занятие одним словом. 
Давайте вернёмся к началу занятия и вспомним, о чём мы сегодня говорили и чем занимались?

Мне бы очень хотелось узнать, понравилось ли вам занятие? Я предлагаю вам описать наше сегодняшнее занятие одним словом. 
Я очень рада, что вам понравилось занятие, а мне было приятно с вами общаться. 


Вы получили сегодня представление о конфликтах и способах их решения, методах решения споров, попробовали себя в разных ролях, научились свободно высказывать свое мнение. Как я уже говорила, без конфликтов  невозможно развитие общества. Конфликты между людьми происходят постоянно по разным причинам и на разных уровнях. Хочу пожелать вам всегда находить пути решения конфликтов и жить в мире и согласии с другими. 
Рефлексия. Упражнение «Волшебная рука»

А на прощание  давайте каждый обведет свою руку карандашом на листе бумаги, сверху напишет свое имя. Затем на каждом пальце предлагаю написать какое-либо свое качество, можно раскрасить пальцы в разные цвета. Затем «ладошки» пускаются по кругу и другие участники между пальцев могут написать другие качества, которые присущи тому, чья ладошка. 
Что нового вы узнали о себе? (Обсуждение).
Спасибо за интересную совместную работу
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