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Положение
о проведении конкурса на лучшую PR-продукцию о деятельности Молодежного парламента

Одной из форм работы депутатов Молодежного парламента является просветительская деятельность. - Это, с одной стороны, просветительская деятельность в широкой молодежной среде, направленная на повышение правовой культуры молодых избирателей и доступности общественно-политической информации, формирование активной гражданской позиции молодых людей, а с другой стороны – это пропаганда деятельности Молодежного парламента. 

Цель: укрепление имиджа Молодежного парламента при Свислочском районном Совете депутатов, популяризация его деятельности.
Задачи: 
· привлечь внимание общественности к деятельности Молодежного парламента;
· объединить творческий потенциал депутатов Молодежного парламента в области социальной рекламы;
· повысить статус Молодежного парламента в районе;
· распространить лучшие работы в районе.
Организаторы: государственное учреждение образования «Центр творчества детей и молодежи г.Свислочь». Проводится по инициативе Молодёжного парламента при Свислочском районном Совете депутатов.

Участники: депутаты Молодежного парламента при Свислочском районном Совете депутатов, старшеклассники учреждений образования района.

Время проведения: февраль 2022 года
Необходимо разместить информацию о проведении конкурса - объявление во всех доступных местах (стенды, соцсети, сайт).

Требования к конкурсным материалам
На конкурс принимаются плакаты, буклеты, листовки, флаеры формата А6, А5, пропагандирующие деятельность Молодёжного парламента (далее - МП).
Какую информацию можно разместить на рекламной продукции:
· может иметь свое название;
· что такое МП;
· зачем нужен МП;
· как стать депутатом МП;
· чем занимается МП;
· что дает участие в МП в будущем;
· основные мероприятия и др.

Каждая работа обязательно сопровождается заявкой, в которой указывается вид продукции, ФИО автора, учреждение образования.

Общие требования, критерии оценки:
· креативность, целостность, выразительность идеи;
· содержательность, новизна;
· оригинальность графического решения;
· доступность восприятия.
Конкурсные работы представляются в электронном виде в форматах JPG, PNG с заявкой по e-mail: (svisloch_dvr@tut.by) до 5 марта 2022 года.

Информация о проведении конкурса размещается на сайте Центра творчества детей и молодежи г.Свислочь (ctdim-svisloch.schools.by), в аккаунте Молодежный парламент при Свислочском районном Совете депутатов в Инстаграм (molodegnyu_parlament-svisloch).

Подведение итогов конкурса: лучшие работы будут отмечены дипломами 1, 2,3 степени и будут в дальнейшем распространяться среди общественности, размещаться в социальных сетях.
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