Размышления; концентрические круги
Размышления /Обратная связь


Несколько минут, потраченных тренером на обсуждение занятия и проверку отношения участников к занятию, помогут поддерживать сосредоточенность группы на теме и цели обучения. Это также поможет тренеру проверить, хорошо ли идет обучение.

Традиционный метод обучения


При наличии большого объема специальных знаний, самым простым способом передачи информации может быть формальный «обучающий» стиль. Но чтобы удержать внимание группы, тренеру важно быть активным, использовать доску, раздаточные материалы или преподносить информацию в виде презентации, подготовленной в Power Point. Но и при использовании традиционных методов обучения необходимо прерывать лекцию и привлекать участников к обсуждению или реагированию.

Концентрические круги


При помощи данной техники участники могут поделиться большим количеством информации за короткий промежуток времени. Участник располагаются в два круга – не более 5 человек во внутреннем круге и 5  и более во внешнем круге, лицом друг к другу. Каждому человеку во внутреннем круге выдается роль, которую ему (ей) предстоит играть  и с позиции которой он будет действовать. Стоящим во внешнем круге задается спорный вопрос, который необходимо обсудить с каждым участником внутреннего круга. Например, людям во внутреннем круге можно дать одну из следующих ролей: ребенок – жертва, полицейский, преподаватель, судья. Людям на внешнем круге можно задать вопрос, должна ли система правосудия защищать маленьких детей или оценивать их действия как незаконные. Внешний круг обсуждает вопрос с «человеком» во внутреннем круге в течение нескольких минут, и затем перемещается, чтобы обсудить тот же самый вопрос со следующим участником внутреннего круга. По окончании раунда участники могут поменяться кругами и выбрать новые роли и проблемы. Однако этот метод следует использовать только тогда, когда вы уверены в нем, и он уже был вами апробирован.
