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 МАЗЫРСКI  РАЕННЫ





МОЗЫРСКИЙ  РАЙОННЫЙ

ВЫКАНАЎЧЫ  КАМІТЭТ





ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ   КОМИТЕТ
АДДЗЕЛ АДУКАЦЫI




ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ


ЗАГАД  






ПРИКАЗ   

31.05.2023 №653                                            




      г.Мазыр 

Об итогах районной
 краеведческой квест-игры 

«Мой любимый город»

В соответствии с календарным планом массовых мероприятий отдела образования Мозырского райисполкома, а также календарным планом проведения районных краеведческих мероприятий государственного учреждения образования «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи» на 2022/2023 учебный год, с целью повышения уровня краеведческих знаний учащихся, воспитания интереса к истории малой родины, приобщения к историко-культурным достопримечательностям города 27.05.2023 года на базе государственного учреждения образования «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи» была проведена районная краеведческая квест-игра «Мой любимый город».
В мероприятии приняли участие команды государственных учреждений образования (далее – ГУО) ГУО «Средняя школа №1 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №2 г.Мозыря», ГУО «Гимназия имени Я.Купалы », ГУО «Средняя школа №5 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №6 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №7 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №8 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №9 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №10 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №11 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №12 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №13 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №14 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №15 г.Мозыря имени генерала Бородунова Е.С.», ГУО «Средняя школа №16 г.Мозыря», ГУО «Козенская средняя школа Мозырского района».

На основании вышеизложенного

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Наградить победителей районной краеведческой квест-игры согласно протоколу жюри:

дипломом I степени – команду «Мудрецы» государственного учреждения образования «Средняя школа №16 г.Мозыря», руководитель  Курганская Е.Е.;


дипломом II степени – команду «Трое из тринадцатой» государственного учреждения образования «Средняя школа №13 г.Мозыря», руководитель Воднев А.С.;


дипломом III степени – команду «Полесские Робинзоны» государственного учреждения образования «Средняя школа №5 г.Мозыря», руководитель Черняк К.Н.;


дипломом III степени – команду «Доблесть» государственного учреждения образования «Средняя школа №15 г.Мозыря имени генерала Бородунова Е.С.», руководитель Козырь И.А.

Дипломом за креативное фото наградить:


– команду «Дреговичи» государственного учреждения образования «Средняя школа №14 г.Мозыря», руководитель Майорова Е.Д.

2. Руководителям учреждений образования изыскать возможность поощрения педагогов, подготовивших команды победителей краеведческого квеста.

3. Контроль за исполнением приказа возложить на главного специалиста отдела образования Мозырского райисполкома            Витковскую М.В.
Начальника отдела






      Л.А. Попкова

Пунтус 246789
