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МАЗЫРСКI  РАЕННЫ




                МОЗЫРСКИЙ  РАЙОННЫЙ

ВЫКАНАЎЧЫ  КАМІТЭТ





ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ   КОМИТЕТ
АДДЗЕЛ АДУКАЦЫI




ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ


ЗАГАД  






ПРИКАЗ   

07.06.2022 №643   

г. Мазыр 

Об итогах районного этапа 

республиканской акции 
«Эстафета музейного опыта»

В соответствии с приказом отдела образования №377 от 07.04.2022 года на базе ГУО «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодёжи» 17 мая 2022 года прошел районный этап республиканской акции «Эстафета музейного опыта».

В конкурсе приняли участие государственные учреждения образования: «Средняя школа №1 г.Мозыря», «Средняя школа №2 г.Мозыря», «Гимназия имени Я. Купалы г.Мозыря», «Средняя школа №5 г.Мозыря», «Средняя школа №10 г.Мозыря», «Средняя школа №11 г.Мозыря», «Средняя школа №15 г.Мозыря», «Слободская средняя школа Мозырского района», «Скрыгаловская средняя школа Мозырского района», «Криничанская средняя школа Мозырского района». 
На рассмотрение жюри поступило 11 конкурсных разработок музейного опыта от руководителей музеев учреждений общего среднего образования Мозырского района. Жюри оценивали проекты, соответствующие условиям и требованиям конкурса.
На основании вышеизложенного и решения жюри

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Признать победителями и наградить дипломами отдела образования Мозырского районного исполнительного комитета: 

I место – Чайку Анну Дмитриевну, руководителя литературного музея «Янка Купала і гімназія яго імя» государственного учреждения образования «Гимназия имени Я. Купалы г.Мозыря»;
I место – Кузьмич Татьяну Адамовну, руководителя музея Великой Отечественной войны государственного учреждения образования «Средняя школа №10 г.Мозыря»;

II место – Курбан Марину Михайловну, руководителя музея быта белорусского Полесья, государственного учреждения образования «Средняя школа № 5 г.Мозыря»;
II место – Козырь Ирину Алексеевну, руководителя музея боевой славы 61-й армии, государственного учреждения образования «Средняя школа № 15 г. Мозыря имени генерала Бородунова Е.С.»;

III место – Коваленко Юлию Васильевну, руководителя музея женщин Мозырщины государственного учреждения образования «Средняя школа № 11 г. Мозыря»;

III место – Гурин Татьяну Сергеевну, руководителя музея академика П.Ф. Рокицкого государственного учреждения образования «Криничанская средняя школа Мозырского района».
2. Проекты, занявшие I, II, III место в районном этапе акции, направить в г.Гомель для участия в областном этапе.

3. Руководителям учреждений образования изыскать средства для поощрения педагогов, подготовивших материалы по музейному опыту.
4. Контроль за исполнением данного приказа возложить на главного специалиста отдела образования Мозырского райисполкома Витковскую М.В.

Начальник отдела






Л.А. Попкова

Пунтус 246789
