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МАЗЫРСКI  РАЕННЫ




                МОЗЫРСКИЙ  РАЙОННЫЙ

ВЫКАНАЎЧЫ  КАМІТЭТ





ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ   КОМИТЕТ
АДДЗЕЛ АДУКАЦЫI




ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ


ЗАГАД  






ПРИКАЗ   

05.02.2024  №132                         
   

г. Мазыр 

Об итогах XIII  районного смотра-конкурса 

экспозиций, посвященных ветеранам

боевых  действий в Афганистане

и других «горячих точках» 

На основании приказа отдела образования Мозырского райисполкома от 11.01.2024 №44 в соответствии с календарем районных массовых мероприятий с учащимися учреждений общего среднего образования Мозырского района на 2023/2024 учебный год, с 12.01.2024г. по 29.01.2024г. в рамках Республиканской декады “Афганістан у лёсах нашых продкаў” проходил  XIII  районный этап смотра-конкурса экспозиций, посвященных ветеранам боевых действий в Афганистане и других «горячих точках».
В смотре-конкурсе приняли участие государственные учреждения образования (далее - ГУО): ГУО «Средняя школа №1 г.Мозыря» (Перепечина Н.Ф.), ГУО «Средняя школа №5 г.Мозыря» (Неред Е.Г.), ГУО «Средняя школа №6 г.Мозыря» (Пархоменко В.В.), ГУО «Средняя школа №7 г.Мозыря» (Хомутовский В.В.), ГУО «Средняя школа №9 г.Мозыря» (Хомутовская О.А.), ГУО «Средняя школа №11 г.Мозыря» (Воронович Е.С.), ГУО «Средняя школа №12 г.Мозыря» (Хомутовский К.И.), ГУО Средняя школа №13 г.Мозыря» (Капнина М.П.), ГУО «Средняя школа №14 г.Мозыря» (Прибыщук Е.В.), ГУО «Средняя школа №16 г.Мозыря» (Ковалькова О.М.), ГУО «Козенская средняя школа Мозырского района» (Шелковникова С.В.), ГУО «Криничанская средняя школа Мозырского района» (Новицкая Н.В.), ГУО «Бельская базовая школа Мозырского района» (Гайкевич С.А.). На рассмотрение жюри поступило 13 конкурсных работ.
Работа по проведению районного этапа смотра-конкурса экспозиций, посвященных ветеранам боевых действий в Афганистане и других «горячих точках» организована государственным учреждением образования «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи» (Пунтус А.В.).

Жюри оценивали работы, которые соответствовали условиям и требованиям смотра-конкурса, учитывая творческий подход и оригинальность подачи материала.

На основании вышеизложенного и решения жюри

ПРИКАЗЫВАЮ:




1. Наградить дипломами отдела образования Мозырского райисполкома:



I степени:

- группу учащихся: Чуба Владислава, Кобенко Софию, Гарбар Анастасию государственного учреждения образования «Средняя школа №11 г. Мозыря» (руководители Полежаева Т.Ю., Струк М.В.);

- группу учащихся: Туровца Николая, Козырева Дмитрия, государственного учреждения образования «Средняя школа №16 г. Мозыря» (руководители Гимбут В.В., Цырулик В.А.);


 II степени:

-  Судибор Анастасию, учащуюся 9 класса государственного учреждения образования «Средняя школа №5 г. Мозыря» (руководитель Савчук Я.О.);

- группу учащихся: Капачову Алину, Крупа Милену, Кашкура Петра, государственного учреждения образования «Бельская базовая школа Мозырского района» (руководители Шецко Т.М., Тамилина М.А.);


III степени:

- группу учащихся: Бондарчук Ксению, Жогло Дарью, Василенко Дарью государственного учреждения образования «Средняя школа №12 г. Мозыря» (руководители Спила Н.М.).
2. Работы, занявшие призовые места в XIII районном смотре-конкурсе экспозиций, посвященных ветеранам боевых действий в Афганистане и других «горячих точках» направить в г.Гомель для участия в областном этапе.

3. Руководителям учреждений образования изыскать средства для поощрения педагогов, подготовивших победителей и участников конкурса.

4. Контроль за исполнением данного приказа возложить на главного специалиста отдела образования Мозырского райисполкома     Витковскую М.В.

Начальник отдела






Л.А. Попкова

Пунтус 246789
