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МАЗЫРСКI  РАЕННЫ




                МОЗЫРСКИЙ  РАЙОННЫЙ

ВЫКАНАЎЧЫ  КАМІТЭТ





ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ   КОМИТЕТ
АДДЗЕЛ АДУКАЦЫI




ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ


ЗАГАД  






ПРИКАЗ   

09.04.2024 № 440                         
   

г. Мазыр 

Об итогах районного этапа

областного конкурса 

«История семьи – история Победы» 

На основании приказа отдела образования Мозырского райисполкома от 04.01.2024 №17, в соответствии с календарем массовых мероприятий с учащимися учреждений образования Гомельской области на 2023/2024 учебный год, с целью гражданского и патриотического воспитания молодежи на основе изучения исторического наследия своей Родины, государственным учреждением образования «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи» (Пунтус А.В.) проведен районный этап  областного конкурса «История семьи – история Победы».
В конкурсе приняли участие государственные учреждения образования (далее - ГУО): ГУО «Средняя школа №1 г.Мозыря» (Перепечина Н.Ф.), ГУО «Средняя школа №2 г.Мозыря» (Пилипончик Е.В.), ГУО «Гимназия имени Я.Купалы»              (Ранчинский М.М.), ГУО «Средняя школа №5 г.Мозыря» (Неред Е.Г.), ГУО «Средняя школа №6 г.Мозыря» (Пархоменко В.В.), ГУО «Средняя школа №9 г.Мозыря» (Хомутовская О.А.), ГУО «Средняя школа №11 г.Мозыря» (Воронович Е.С.), ГУО «Средняя школа №12 г.Мозыря» (Хомутовский К.И.), ГУО «Средняя школа №14 г.Мозыря» (Прибыщук Е.В.), ГУО «Средняя школа №16 г.Мозыря»         (и.о.Саламаха А.С.), ГУО «Козенская средняя школа Мозырского района» (Шелковникова С.В.), ГУО «Осовецкая средняя школа Мозырского района» (Козаченко И.П.), ГУО «Зимовищская базовая школа Мозырского района» (Бек Н.М.). На рассмотрение жюри поступило 18 конкурсных работ.
Жюри оценивали работы, которые соответствовали условиям и требованиям смотра-конкурса, учитывая творческий подход и оригинальность подачи материала.

На основании вышеизложенного и решения жюри
ПРИКАЗЫВАЮ:


1.Наградить дипломами отдела образования Мозырского районного исполнительного комитета
в номинации: “Связь поколений – история в фотографиях”



 I степени:

- Шутову Надежду учащуюся 10 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №16 г. Мозыря» (руководитель      Матвеенко И.М.);

- Черкасову Ксению учащуюся 9 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №16 г. Мозыря» (руководитель            Гимбут В.В.);
- Вегера Егора учащегося государственного учреждения образования «Средняя школа №16 г. Мозыря» (руководитель Пантелеенко Т.И.);

II степени:

- Чайкина Матвея учащегося 9 класса, государственного учреждения образования «Козенская средняя школа Мозырского района» (руководители Чайкина Т.Г., Высоцкая Е.В.);
- Адамович Юлию учащуюся 9 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №5 г. Мозыря» (руководитель          Адамович В.В.);

- Белявского Артема учащуюся 11 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №16 г. Мозыря» (руководитель            Щипер В.В.);


III степени:

- Пискун Лину учащуюся 9 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №9 г. Мозыря» (руководители          Жильская М.Н., Мялик О.С.)

в номинации: “О чем рассказывают семейные реликвии”


 
I степени:

- Ванюшкина Александра учащегося 11 класса, государственного учреждения образования «Гимназия имени Я. Купалы г. Мозыря» (руководитель Янковская И.Н.);

II степени:

- Рапенкова Александра учащегося 9 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №2 г. Мозыря» (руководитель Богомолова А.Г.);
- Карась Анастасию учащуюся 9 класса, государственного учреждения образования «Зимовищская базовая школа Мозырского района» (руководитель Ермоковец Т.Н.);


III степени:

- Жогло Дарью учащуюся 10 класса, государственного  учреждения образования «Средняя школа №12 г. Мозыря»(руководитель Спила Н.М.).

2. Работы, занявшие призовые места в  районном  этапе конкурса  «История семьи – история Победы» направить в г.Гомель для участия в областном этапе.

3. Руководителям учреждений образования изыскать средства для поощрения педагогов, подготовивших победителей и участников конкурса.

4. Контроль за исполнением данного приказа возложить на главного специалиста отдела образования Мозырского райисполкома     Витковскую М.В.

Начальник отдела






Л.А. Попкова

Пунтус 246789
