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МАЗЫРСКI  РАЕННЫ




                МОЗЫРСКИЙ  РАЙОННЫЙ

ВЫКАНАЎЧЫ  КАМІТЭТ





ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ   КОМИТЕТ
АДДЗЕЛ АДУКАЦЫI




ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ


ЗАГАД  






ПРИКАЗ   

25.02.2025 № 226                        
   

г. Мазыр 

Об итогах районного этапа

республиканского конкурса
научных исследовательских
краеведческих работ учащихся

В соответствии с приказом главного управления образования Гомельского облисполкома от 26.11.2024г. №815, с целью развития научно-исследовательской деятельности как эффективного фактора повышения качества образования и всестороннего развития личности учащегося, а также в соответствии с приказом отдела образования Мозырского районного исполнительного комитета от 01.11.2024г. №1141, был проведен районный этап конкурса научных исследовательских краеведческих работ учащихся (далее – конкурс). 
В конкурсе приняли участие государственные учреждения образования (далее - ГУО): ГУО «Гимназия имени Я.Купалы»,              ГУО «Средняя школа №5 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №6 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №9 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №11 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №13 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №14 г.Мозыря», ГУО «Средняя школа №16 г.Мозыря»,               ГУО «Прудковская средняя школа Мозырского района»,                         ГУО «Скрыгаловская средняя школа имени Н.И. Шляги Мозырского района».

На рассмотрение жюри поступило 13 конкурсных работ в разных номинациях от учреждений общего среднего образования Мозырского района.
На основании протокола жюри и вышеизложенного

ПРИКАЗЫВАЮ:




1. Наградить дипломами отдела образования Мозырского районного исполнительного комитета

 

1.1. номинация: «Гiсторыя роднага краю» 
            I степени:

- Баковца Николая, учащегося 10 класса, государственного учреждения образования  «Скрыгаловская средняя школа имени Н.И. Шляги Мозырского района»  (руководитель  Майнгард Л.А.);

        II степени:
- Ананенко Елизавету, учащуюся  9 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №16 г.Мозыря» (руководитель        Коваленко Г.Н.);
        III степени:
- Ничипорко Александру, Попкова Артема, учащихся 9 класса государственного учреждения образования  «Средняя школа №9 г.Мозыря»  (руководитель Мялик О.С.);



1.2. номинация: «Культурная спадчына»

       I степени:
- Омельченко Анастасию, учащуюся 11 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №11 г.Мозыря» (руководитель Зайцева Л.Н.);
       II степени:
-   Мыкалову Викторию, учащуюся 9 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №16 г.Мозыря» (руководитель Есис Е.В.);

       III степени:
- Новак Анфису, Манюкевич Веронику, учащихся 9 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №5 г.Мозыря» (руководитель Адамович В.В.);
-  Фещенко Викторию, учащуюся 11 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №14 г.Мозыря» (руководители         Ганецкая А.В., Глазко Л.И.);

           1.3. номинация: «Геаграфічнае краязнаўства»

I степени:
- Кольченко Валерия, учащегося 10 класса, государственного учреждения образования  «Гимназия имени Я.Купалы г. Мозыря»  (руководитель  Александрова А.В.);
      II степени:
- Богданович Арину, Каноплицкую Киру, учащихся 7 класса, государственного учреждения образования «Средняя школа №9 г.Мозыря» (руководитель Евжик Д.В.).
2. Работы, занявшие призовые места в районном этапе республиканского конкурса научных исследовательских краеведческих работ учащихся, направить в г.Гомель для участия в областном этапе.

3. Руководителям учреждений образования изыскать средства для поощрения педагогов, подготовивших победителей и участников конкурса.

4. Контроль за исполнением данного приказа возложить на главного специалиста отдела образования Мозырского райисполкома     Витковскую М.В.

Начальник отдела






Л.А.Попкова
Пунтус 246789
