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ВЫКАНАЎЧЫ  КАМІТЭТ





ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ   КОМИТЕТ
АДДЗЕЛ АДУКАЦЫI




ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ


ЗАГАД  






ПРИКАЗ   

13.04.2022 № 416                          
   

г. Мазыр 

Об итогах районного этапа 
республиканской научно - практической 

конференции «Великая Отечественная

война: история и память»
В соответствии с письмом Министерства образования Республики Беларусь от 17.03.2022 №05-01-14/2256/дс, а также в соответствии с приказом отдела образования от 24.03.2022 №331, с марта по 11 апреля 2022 года проводился районный этап республиканской научно – практической конференции учащихся «Великая Отечественная война: истории и память», в рамках республиканской патриотической акции «Их подвиг в памяти потомков сохраним».
В научно – исследовательском проекте приняли участие участие государственные учреждения образования:«Средняя школа №2 г.Мозыря», «Гимназия имени Я. Купалы» (3 работы), «Средняя школа №5 г.Мозыря», «Средняя школа №11 г.Мозыря» (3 работы), Средняя школа №13 г.Мозыря», «Средняя школа №14 г.Мозыря», «Каменская средняя школа Мозырского района», «Махновичская средняя школа Мозырского района» 
На рассмотрение жюри поступило 12 конкурсных проектов от учреждений общего среднего образования Мозырского района. 
Жюри конкурса  оценивали проекты, которые соответствовали условиям и требованиям конкурса. Большинство представленных материалов характеризуются информационной наполненностью, содержательностью, широтой используемых исторических источников, оригинальностью. В ряде работ отмечается несоответствие условиям конкурса, а также низкий уровень представленных материалов.
На основании вышеизложенного и решения жюри

ПРИКАЗЫВАЮ:


1. Признать победителями и наградить дипломами отдела образования Мозырского районного исполнительного комитета


в номинации “История войны в лицах” возрастная категория 12-15лет
I место –- Адамович Ксению учащуюся 9 класса государственного учреждения образования «Средняя школа №5 г.Мозыря» (руководитель Адамович В.В.);

II место –- Творческий коллектив учащихся 8 класса: Кашпур Полину, Фещенко Викторию государственного учреждения образования «Средняя школа  № 14  г.Мозыря»   (руководители  Глазко Л.И., 
Ганецкая А.В.);

- Творческий коллектив учащихся 9 класса: Кадола Клима, Зубец Анастасию государственного учреждения  учреждение образования «Каменская средняя школа Мозырского района» (руководитель Акунец Е.И.).
III место – Малашенкова Платона, учащегося 9 класса государственного учреждения образования «Средняя школа №11 г.Мозыря» (руководитель  Коваленко Ю.В.).

в номинации “История войны в лицах”возрастная категория 16-18 лет
I место –- Лобанову Ольгу, учащуюся 10 класса государственного учреждения образования ГУО «Гимназия имени Я. Купалы г. Мозыря» (руководитель Филимонова С.В.).



2. Проекты, занявшие I, II, III место в районном этапе республиканской научно – практической конференции учащихся   направить в г.Гомель для участия в областном этапе.

3. Руководителям учреждений образования изыскать средства для поощрения педагогов, подготовивших победителей конкурса.

4. Контроль за исполнением данного приказа возложить на главного специалиста отдела образования Мозырского райисполкома     Витковскую М.В.

Начальник отдела
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