Отдел образования
Мозырского районного исполнительного комитета
Государственное учреждение образования 
«Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи»

ПРОТОКОЛ

17.05.2022 г.                                                                                    г. Мозырь

заседания жюри 
районного этапа республиканской акции 
«Эстафета музейного опыта»


Председатель жюри – Пунтус А.В., директор ГУО «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи».
Заместитель председателя жюри – Дуброва Т.В.,  методист  
ГУ   «Мозырский районный учебно-методического центр».
Члены комиссии: 
Тимохина С.Н., заместитель директора по учебно-воспитательной работе ГУО «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи»;
Санько С.В., заведующий отделом по основной деятельности ГУО «Мозырский центр туризма и краеведения детей и молодежи»;

Повестка дня: подведение итогов районного этапа  республиканской акции «Эстафета музейного опыта.
В соответствии с приказом главного управления образования Гомельского облисполкома от 11.04.2022 №250 «Аб правядзенні рэспубліканскай  акцыі “Эстафета музейнага вопыту”, с целью    повышения эффективности деятельности музеев учреждений образования как образовательного пространства и ресурса в патриотическом воспитании детей и молодежи, а  также в соответствии с  приказом отдела образования от 07.04.2022 № 377  был проведен районный этап акции.
На рассмотрение жюри представлено 11 разработок музейного опыта  от руководителей музеев учреждений образования Мозырского района.
	Изучив содержание представленных материалов, жюри РЕШИЛО:
		Наградить дипломами Отдела образования Мозырского районного исполнительного комитета:
		I степени:
- Чайка Анну Дмитриевну, руководителя  Литературного музея  “Янка Купала і гімназія яго імя”,  государственного учреждения образования “Гімназія імені Я. Купалы г. Мозыря”;
- Кузьмич Татьяну Адамовну, руководителя музея Великой Отечественной войны, государственного учреждения образования «Средняя школа №10
 г. Мозыря»;
	II степени:
- Курбан Марину Михайловну, руководителя музея быта белорусского Полесья, государственного учреждения образования «Средняя школа №5 г. Мозыря»;
- Козырь Ирину Алексеевну, руководителя музея боевой славы 61- ой Армии, государственного учреждения образования «Средняя школа №15 г. Мозыря имени генерала Бородунова Е.С.»;
	III степени:
- Коваленко Юлию Васильевну, руководителя музея «Женщин Мозырщины» государственного учреждения образования «Средняя школа №11 г. Мозыря»;
- Гурин Татьяну Сергеевну, руководителя музея академика П.Ф. Рокицкого, государственного учреждения образования «Криничанская средняя школа Мозырского района»;





