Уважаемые родители!

Ваши дети принимают участие в инновационном проекте по формированию и развитию коммуникативной компетентности. Проект реализуется Гродненским районным центром творчества детей и молодежи, Озерской и Коптевской средними школами. Мы хотим познакомить Вас с понятием коммуникативной компетентности и значением данной компетентности в жизни человека. Это очень важная компетентность в жизни человека. Но формирование ее у детей будет более успешным, если мы будем взаимодействовать с родителями. Для Вас мы организовали онлайн – университет с целью просвещения и приглашаем для совместной работы.
Тема первого занятия: «Введение в проблему коммуникативной компетентности»
Одной из ключевых компетентностей человека является коммуникативная (коммуникация – это общение). Она обеспечивает успешную социализацию, адаптацию и самореализацию в современных условиях жизни. Коммуникативная компетентность включает в себя знание языков, способов взаимодействия с окружающими людьми и событиями, навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями в коллективе.
Составляющими коммуникативной компетентности являются:
- письменная коммуникация (общение через письменную информацию);
- публичное выступление;
- диалог;
- продуктив​ная групповая коммуникация (взаимодействие, общение между людьми).
Школьный возраст чрезвычайно благоприятен для овладения коммуникативными навыками. У детей есть стремление к общению. Каково же значение коммуникативной компетенции для школьника?

Во-первых, она влияет на учебную успешность. Простой пример: если ученик стесняется отвечать у доски или испытывает при этом чрезмерную тревогу, его реальный ответ (как воплощение коммуникативной компетентности) будет хуже имеющихся знаний, а его оценка, соответственно, ниже. Полученный негативный опыт отрицательно повлияет на последующую учебную деятельность.

Во-вторых, от коммуникативной компетентности во многом зависит процесс адаптации ребенка к школе, в частности его эмоциональное благополучие в классном коллективе. Как известно, школьная адаптация подразделяется на учебную и социально-психологическую. Ребенок должен привыкнуть не только к новому виду деятельности (обучению), но и к окружающим людям. Если он легко находит общий язык с одноклассниками, то испытывает больший психологический комфорт и удовлетворенность ситуацией. И напротив, неумение контактировать с ровесниками сужает круг друзей, вызывает ощущения одиночества в классе. 
Коммуникативная компетентность – это целостная система психических и поведенческих характеристик человека. Они способствуют успешному общению и создают эмоциональный комфорт для общающихся сторон. Коммуникативная компетентность является одной из ключевых компетентностей. Она обеспечивает человеку успешную социализацию, адаптацию и самореализацию в современных условиях жизни. Коммуникативная компетентность означает готовность ставить и достигать цели устной и письменной коммуникации, получать необходимую информацию, представлять и цивилизованно отстаивать свою точку зрения в диалоге и в публичном выступлении. Она предполагает признание разнообразия позиций и уважительного отношения к ценностям (религиозным, этническим, профессиональным, личностным и т.п.) других людей.
Коммуникативную компетентность следует рассматривать как готовность ученика к самостоятельному решению задач на основе знаний, умений, качеств личности.
Оценивать коммуникативную компетентность детей можно по тому, как они общаются друг с другом. Критериями оценки также являются:
- знание норм и правил общения;

- знание и понимание эмоций другого человека;

- знание способов выхода из конфликтной ситуации;

- характер отношения к сверстнику;

- умение достигать собственных целей общения с учетом интереса сверстников, способности конструктивного сотрудничества.
Уважаемые родители!
 Полезна ли была Вам эта информация?
Желаете ли Вы стать участником нашего проекта?
