Уважаемые родители!
Онлайн – семинар
«Введение в проблему конкурентоспособной личности»
(28 октября 2016 года в течение дня с 10 до 17 часов)
       Уважаемые родители! Информируем Вас, что в Гродненском районе с 1 сентября 2016 года реализуется инновационный проект республиканского уровня «Внедрение модели формирования социальной успешности учащихся общего среднего образования». В рамках проекта мы начинаем онлайн – семинар для родителей.
        Руководитель проекта в районе - государственное учреждение образования «Гродненский районный центр творчества детей и молодежи».
       Тема районного проекта – «Формирование конкурентоспособной личности через развитие ученического самоуправления».
          В числе задач образовательной политики нашей страны сегодня определены создание соответствующих условий для становления конкурентоспособной личности, готовой к принятию осмысленных решений, эффективной трудовой и профессиональной деятельности.
     В этой связи одной из приоритетных задач современного образования становится создание условий для формирования социально успешной, конкурентоспособной личности, которая готова самостоятельно, результативно и нравственно решать общественные и свои личные профессиональные и непрофессиональные проблемы. И одну из главных ролей в ее осуществлении призвана взять на себя школа.
        В процессе реализации инновационного проекта предполагается сформировать у учащихся уверенность в собственных силах, стремление к творческому развитию и саморазвитию, достаточный  уровень общей и информационной культуры, активную жизненную позицию, способность к достижению цели, организованность, коммуникабельность, умение сотрудничать, толерантность, способность к временным компромиссам, подготовленность к дальнейшей жизни, стрессоустойчивость.
        Все это поможет детям правильно выстроить свой личностный жизненный путь и научиться выходить из любых жизненных ситуаций, чтобы быть успешным.
       Учащиеся научатся технологиям построения собственной жизни в современных экономических и социокультурных условиях, приобретут опыт коммуникативного сотрудничества, составления собственной модели общения,  принятия решений. Участие в проекте поможет детям научиться рефлексивному поведению, сформировать умения и навыки адекватной самооценки собственных конкурентных способностей: ценностных ориентаций, темперамента, интеллектуального потенциала, мотивации, коммуникативных навыков.
            В процессе реализации инновационного проекта нами будет сделан акцент на формирование у обучающихся личностных свойств, дающих возможность эффективно существовать в профессиональном сообществе, вне зависимости от направления, и выполнять профессиональную деятельность, подниматься по карьерной лестнице.
     Просим вас, уважаемые родители, познакомиться с вышеизложенной информацией и ответить на вопросы:
1. Согласны ли Вы, чтобы ваши дети участвовали в реализации указанного проекта?
2. Считаете ли Вы важным формирование у Вашего ребенка конкурентоспособности?
3. Готовы ли Вы быть помощниками учреждений образования в решении данной задачи?

 
"Озёрская СШ": В нашем государственном учреждении образования было проведено анкетирование, с целью изучения мнения родителей по данной тематике. В анкетировании приняли участие 34 родителя: 
91,2% опрошенных согласны с тем, чтобы их дети участвовали в реализации инновационного проекта;
91,2% опрошенных считают важным формирование у детей конкурентоспособности;
76,5% опрошенных готовы быть помощниками в решении данной задачи.

 
По заданной теме в государственном учреждении образования “Средняя школа №3 г.Скиделя” проведен опрос родителей учащихся, участвующих в инновационной деятельности (опрошено 59 родителей):
100% опрошенных родителей согласны с тем, чтобы дети участвовали в инновационном проекте;
96% опрошенных считают, что формирование в ребенке качеств, способствующих конкурентоспособности, в современных жизненных условиях просто необходимо;
76% родителей, из числа опрошенных, согласны помогать учреждению образования в реализации проекта.
Богушевич Анна Константиновна (родительница из 5 “Б” класса): “Все новое - всегда интересно, хотя и вызывает настороженность. Уверена, что вместе мы справимся и достигнем успеха”.
Томильчик Марина Станиславовна (родительница из 5 “Б” класса): “Когда классный руководитель объявила о том, что наши дети стали участниками инновационного проекта, стало волнительно, но, в то же время, почувствовала ответственность. Думаю, будет интересно, а главное, полезно для наших детей. Постараюсь не остаться в стороне”.
Кузьмицкий Сергей Владимирович (отец Кузьмицкого Алексея - 7 класс): “Считаю целесообразным вовлечение детей в любую полезную для них деятельность. А если это еще и проект республиканского масштаба - то всегда рад помочь и содействовать:)) ”.
Солодовник Юрий Александрович (родитель девятиклассника): “Сам занимаюсь индивидуальным предпринимательством. Уметь заявить о себе, иметь конкурентоспособные качества, не бояться экспериментировать - очень важные характеристики современного человека, предпринимателя. Если в школе уделять этому должное внимание, то на выходе нашим ребятам будет намного проще адаптироваться в современном обществе. Спасибо, что есть такие идейные  и творческие педагоги”.

 
Государственное учреждение образования “Обуховская средняя школа” провело анкетирование. Приняло участие 30 родителей:
93,4%  опрошенных родителя согласны с  тем, чтобы их дети участвовали в реализации инновационного проекта;
93,4% считают важным формирование у ребенка конкурентоспособности;
82,4% готовы быть помощниками учреждения образования в решении данной задачи.

