Консультация для родителей 
«Профессия – приемная мама»

Один мудрец сказал:
"Самое лучшее лекарство для человека —
это любовь и забота"...
Кто-то переспросил:
"А если не поможет?"
Мудрец ответил: "Увеличьте дозу!"
  
        Конечно, у каждого ребенка должно быть счастливое и спокойное детство, защищенное от бед и невзгод. Но, к сожалению, так бывает не всегда, и многие дети по разным причинам становятся сиротами. Действующее законодательство предусматривает возможность воспитания таких детей в приемной или опекунской семье, детском доме семейного типа.
       Приемная семья — это не усыновление. Родители в данном случае выступают как воспитатели и это является их основной работой. Приемная семья как форма устройства детей имеет не только целый ряд преимуществ, но и большой социальный потенциал. В приемную семью ребенок передается на срок, предусмотренный договором. Устройство детей в приемную семью не влечет за собой возникновения алиментных и наследственных правоотношений. В приемной семье он юридически свободен и может быть усыновлен. На содержание каждого ребенка приемной семье выплачиваются ежемесячно денежные средства на питание, обувь и одежду, коммунальные услуги. Приемный родитель является работником отдела образования. С ним заключаются трудовой договор и договор о передаче ребенка на воспитание в семью. Он получает заработную плату. Время его работы зачисляется в трудовой стаж. Наличие педагогического образования у кандидата в приемные родители приветствуется, но по действующему законодательству не является обязательным. Кандидаты в приёмные родители, родители-воспитатели проходят обучение на бесплатной основе на базе районного социально-педагогического центра.
      Каждый день, прожитый ребёнком в семье – огромное благо для ребёнка. Каждый день приёмные мамы вкладывают свои силы в развитие и становление маленькой личности. Ребёнок, попавший в приёмную семью, становится активным участником семейного уклада, что способствует приобретению опыта и установлению доверительных отношений через постоянное общение, общение с близкими людьми, родственниками. Воспитание в семье даёт возможность ребёнку знать, что необходимо трудиться: деньги нужно зарабатывать, а не выклянчивать, булки не растут на хлебном дереве, а вода в чайнике, сколько её не кипяти, в чай не превратится. Как ухаживать за собой, быть внимательным к окружающим, как жить в гармонии с миром – всей этой наукой делится приёмная семья с ребёнком, оставшимся без попечения биологических родителей. У детей появляется положительный опыт семейной жизни и впоследствии они смогут сами стать эффективными родителями.
      Профессия мама... Это работа... Круглосуточно и без выходных. Это забота о детях, когда в этом круговороте часто забываешь о себе. Это чувство счастья, большой радости и удовлетворённости от результатов своей работы, когда дети растут внимательными, добрыми, такими разносторонними.
       Самое главное качество приёмного родителя — это любить детей и принимать их такими какие они есть. Приёмный родитель должен быть хорошим примером для всех ребят и прежде, чем ожидать от них хороших плодов, он должен сам быть таким. Иметь способность сопереживать, быть открытым в общении с детьми, быть эмоциональным, что бы дети учились понимать, различать свои чувства и вместе с тем, быть спокойным и собранным, чтобы это спокойствие вселять в детей.
       Приемная семья как альтернативная форма воспитания детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, доказала свою жизнеспособность. Воспитываясь в семье, дети приобретают навыки подготовки к самостоятельной жизни, получают тепло и заботу, что позволяет успешно адаптироваться в обществе. В окружении любящих людей ребенок чувствует безопасность, уверенность, спокойствие, он открыт людям и счастлив.
[bookmark: _GoBack]        Если Вы желаете помочь обрести семью детям, лишённым родительского тепла и заботы, если у Вас есть силы и возможности принять в свою семью детей, оставшихся без попечения родителей, Вы можете пройти обучение на должность приёмного родителя в государственном учреждении образования «Социально-педагогический центр Октябрьского района г. Витебска» по адресу: ул. Смоленская, 9.
      Профессия приёмной мамы особенная... Ведь уникальным образом в ней сочетается профессионализм, железная выдержка и, вместе с тем, нежность и безграничная любовь к детям. А чужих детей не бывает...
 

