«АУТИЧНОСТЬ» - крайние формы нарушения контактов, 
уход от реальности в мир собственных фантазий. 

Обычно выделяют три области , в которых аутизм проявляется особенно ярко:

· Речь и коммуникация;
· Социальное взаимодействие;

· Эмоциональная сфера.

ОСНОВНЫЕ СИМПТОМЫ АУТИЗМА:
· Трудности в общении и социализации;
· Неспособность установления эмоциональных связей;
· Нарушение речевого развития;
· Аномальное развитие всех областей психики: интеллектуальной и эмоциональной сфер, восприятия, моторики.
ФОРМЫ ПРОЯВЛЕНИЯ АУТИЗМА:

Полная отрешенность от происходящего. Ребенок полностью отказывается от активных контактов с внешним миром, не откликается на просьбы и ничего не просит сам. Не использую речь, мимику, жесты.
Активное отвержение. Ребенок более активен, однако для него характерно непринятие большей части мира. Для него важно строгое соблюдение сложившегося жизненного стереотипа. Его должна окружать привычная обстановка, поэтому более остро его проблемы проявляются с возрастом, когда становится необходимым выйти за границы домашней жизни.
Захваченность артистическими интересами. Ребенок этой группы отличается конфликтностью, неумением учитывать интересы других, поглощенностью одними и теми же занятиями и интересами. Несмотря на интеллектуальную одаренность, у него нарушено мышление, он не чувствует подтекста ситуации.
Трудность организации общения и взаимодействия. Для такого ребенка характерны трудности в усвоении двигательных навыков, его речь бедна, он может теряться в простейших жизненных ситуациях.  
ПОРТРЕТ АУТИЧНОГО РЕБЕНКА
И в более старшем возрасте аутичные дети кажутся отрешенными, безразличными к окружающему. Зачастую они избегают прямого (глаза в глаза) взгляда, и даже если смотрят на человека в упор, то просто раз​глядывают отдельные части лица или детали одежды. Такие дети обыч​но стремятся уйти от контактов с окружающими людьми. От коллективной игры аутичные дети отказываются, предпочитая индивидуальную игру в уединении. Причем они могут одержимо годами играть в одну и ту же игру, рисовать одни и те же рисунки. Аутичным детям свойственны стереотипные механические движения и действия. Например, ребенок может вместо умывания многократно поворачивать ручку крана то в одну, то в другую сторону или бесконечно включать и выключать свет. Иногда он подолгу совершает бесцельные однотипные движения телом: раскачивается, размахивает рукой, пал​кой или ударяет по мячу.
Дети с нарушениями в общении любят придерживаться определен​ных ритуалов, и малейшие изменения в их жизни или в режиме могут стать для них травмирующим фактором. Результатом таких изменений бывает «уход в себя» либо вспышка агрессии, выражающаяся в жесто​ком обращении с близкими, со сверстниками, животными, в стремле​нии крушить и ломать все кругом. Довольно часто наблюдаются вспыш​ки самоагрессии, возникающей при малейшей неудаче. Причем находящиеся рядом взрослые часто не понимают причины взрыва ре​бенка, они, имея навык общения с обычными детьми, не всегда прида​ют значения «пустякам», которые так важны для аутичного ребенка.
Аутизму не всегда сопутствует снижение интеллекта. Иногда таким детям доставляет удовольствие коллекционировать разные предметы: камушки, бумажки, палочки. Аутисты могут быть пар​циально одаренными и проявлять успешность в отдельных областях: обладать абсолютным музыкальным слухом, отлично играть в шахматы, рисовать, считать.
Для аутичных детей свойственно отставание в развитии речи. Понятие «Я» чуждо этим детям. Они говорят о себе во 2-м или в 3-м лице, как делают это окружающие по отноше​нию к ним. Кроме того, их речи характерна фотографичность, неосмыс​ленность. Поскольку механическая память у таких детей, как правило, хорошо развита, они надолго запоминают отдельные высказывания, иног​да очень умные, взрослые, не соответствующие возрасту и уровню разви​тия. 
РЕКОМЕНДАЦИИ РОДИТЕЛЯМ.

· Принимать ребенка таким, какой он есть.

· Исходить из интересов ребенка.

· Строго придерживайтесь нормального режима и ритма жизни.
· Соблюдать ежедневные ритуалы(они обеспечивают безопасность ребенку).

· Научитесь улавливать малейшие вербальные и невербальные реакции ребенка, свидетельствующие о дискомфорте.
· Чаще присутствуйте в группе или классе, где занимается ребенок.

· Чаще разговаривайте с ребенком.
· Обеспечьте комфортную обстановку для его общения и обучения.

· Терпеливо объясняйте ребенку смысл его деятельности.

· Избегайте переутомления ребенка.
· Оказывайте помощь в развитии речи, внимания, моторики, формировании навыков изобразительной деятельности.
БРАГИНСКИЙ  РАЙОННЫЙ  ЦЕНТР  КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩЕГО ОБУЧЕНИЯ  И РЕАБИЛИТАЦИИ
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«ТРЕВОЖНОСТЬ» - это индивидуальная психологическая особенность, заключающаяся в повышенной  склонности испытывать беспокойство в самых разных жизненных ситуациях.

Тревожность развивается вследствие наличия у ребенка внутреннего конфликта, который может быть вызван:
· Противоречивыми требованиями, предъявляемыми родителями либо родителями и школой;
· Неадекватными требованиями (чаще завышенными);
· Негативными требованиями, которые унижают ребенка, ставят его в зависимое положение.

Тревожность во многом зависит от уровня тревожности окружающих взрослых. Высокая тревожность родителей или педагога передается ребенку. В семьях с доброжелательными отношениями дети менее  тревожны, чем в тех, где часто возникают конфликты. Тревожность может быть сопряжена с неврозом или другими психическими расстройствами.
ПРИЗНАКИ ТРЕВОЖНОСТИ:
· Не может долго работать, не уставая;

· Ему трудно сосредоточиться на чем-либо;  
· Любое задание вызывает  излишнее беспокойство;
· Во время выполнения заданий очень напряжен, скован;

· Смущается чаще других;

· Часто говорит о напряженных ситуациях;

· Боится сталкиваться с трудностями;

· Неуверен в себе, в своих силах;

· Не любит браться за новое дело;

· Плохо переносит ожидание;

· Обычно беспокоен, легко расстраивается;
· Часто не может сдержать слезы;

· Пуглив, многое вызывает страх;

· Спит беспокойно, засыпает с трудом. 

ПОРТРЕТ ТРЕВОЖНОГО РЕБЕНКА

Тревожных детей отличает чрезмерное беспокойство, причем иногда они боятся не самого события, а его предчувствия. Часто они ожидают самого худшего. Дети чувствуют себя беспомощными, опасаются играть в новые игры, приступать к новым видам деятельности. 

У них высокие требования к себе, они очень самокритичны. Уровень их самооценки низок, такие дети и впрямь думают, что хуже других во всем, что они самые некрасивые, неумные, неуклюжие. Они ищут поощрения, одобрения взрослых во всех делах.
        Для тревожных детей характерны и соматические проблемы: боли в животе, головокружения, головные боли, спазмы в горле, затрудненное  дыхание и др. Во время проявления тревоги они часто ощущают сухость во рту, ком в горле, слабость в ногах, учащенное серд​цебиение.

Если агрессивные, гиперактивные дети всегда на виду, то тревожные дети стараются держать свои проблемы при себе.
Родители должны ежедневно отмечать его успехи, со​общая о них в его присутствии другим членам семьи (например, во вре​мя общего ужина). Кроме того, необходимо отказаться от слов, которые унижают достоинство ребенка («осел», «дурак»), даже если взрослые очень раздосадованы и сердиты. Не надо требовать от ребенка извине​ний за тот или иной поступок, лучше пусть объяснит, почему он это сде​лал (если захочет). Если же ребенок извинился под нажимом родите​лей, это может вызвать у него не раскаяние, а озлобление.
         Полезно снизить количество замечаний. 
         Нельзя угрожать детям невыполнимыми наказаниями: («Замолчи, а то  рот заклею! Уйду от тебя! Убью тебя!»). Они и без того боятся всего на  свете. Лучше, если родители в качестве профилактики, не дожидаясь  экстремальной ситуации, будут больше разговаривать с детьми, помогать им выражать свои мысли и чувства словами.  
                         РЕКОМЕНДАЦИИ РОДИТЕЛЯМ
· Общаясь с ребенком, не подрывайте авторитет других значимых для него людей. (Например, нельзя говорить ребенку: «Много ваши учи​теля понимают! Бабушку лучше слушай!»)
· Будьте последовательны в своих действиях, не запрещайте ребен​ку без всяких причин то, что вы разрешали раньше.
· Учитывайте возможности детей, не требуйте от них того, что они не могут выполнить. Если ребенку с трудом дается какой-либо учебный предмет, лучше лишний раз помогите ему и окажите поддержку, а при достижении даже малейших успехов не забудьте похвалить.
· Доверяйте ребенку, будьте с ним честными и принимайте таким, какой он есть.
· Чаще используйте телесный ласковый контакт.
· Демонстрируйте образцы уверенного поведения, будьте примером ребенку.
· Способствуйте повышению самооценки ребенка, чаще хвалите его, но так, чтобы он знал, за что.
· Не предъявляйте завышенных требований.
· Старайтесь делать меньше замечаний.
· Используйте наказание только в крайних случаях, наказывая, не унижайте ребенка.  
БРАГИНСКИЙ  РАЙОННЫЙ  ЦЕНТР  КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩЕГО ОБУЧЕНИЯ  И РЕАБИЛИТАЦИИ
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«ГИПЕР…» - составная часть сложных слов, указывающая на превышение нормы. Слово «активность»означает «действенный, деятельный».  

К внешним проявлениям гиперактивности относятся:

· невнимательность,
·  отвлекаемость, 
· импульсивность,
·  повышенная двигательная активность. 
Отчасти гиперактивности сопутствует проблемы во взаимоотношениях с окружающими, трудности в обучении, низкая самооценка. При этом уровень интеллектуального развития не зависит от степени гиперактивности и может превышать показатели возрастной нормы. Первые проявления гиперактивности наблюдаются в возрасте до 7 лет и чаще встречаются у мальчиков, чем у девочек.

ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ:
· Генетические факторы;
· Особенности строения и функционирования головного мозга;

· Патология беременности, родов;
· Родовые травмы;
· Инфекционные заболевания, перенесенные ребенком в первые месяцы жизни.

Нельзя забывать, что в первую очередь страдает сам ребенок, ведь он не может вести себя так, как требуют взрослые, и не потому, что не хочет, а потому, что его физические возможности не позволяют ему сделать это. 

Такие формы воздействия, как окрики, замечания, угрозы наказания, могут способствовать формированию лишь отрицательных черт характера у ребенка. Добиться того, чтобы гиперактивный ребенок стал послушным и покладистым, еще не удалось никому, но научиться жить в мире и взаимопонимании с ним – вполне посильная задача. 
ПРИЗНАКИ ГИПЕРАКТИВНОСТИ:
· Непоследователен, ему трудно долго удерживать внимание.

· Не слушает, когда к нему обращаются.

· С большим энтузиазмом берется за задание, но так и не заканчивает его.

· Часто теряет вещи.

· Избегает скучных и требующих умственных усилий заданий.

· Забывчив

· Постоянно ерзает.

· Проявляет признаки беспокойства ( барабанит пальцами, двигается в кресле).

· Очень говорлив.

· Начинает отвечать, недослушав вопроса.

· Не способен дождаться своей очереди, часто вмешивается, перебивает.

· Плохо сосредотачивает внимание.
· Не контролирует свои действия, поведение слабоуправляемое.
ПОРТРЕТ ГИПЕРАКТИВНОГО РЕБЕНКА

Такому ребенку трудно долго сидеть на одном месте, молчать, подчиняться инструкциям. Он создают дополнительные трудности в работе вос​питателям и учителям, потому что очень подвижен, вспыльчив, раздра​жителен и безответственен. Гиперактивный ребенок часто задевает и роняет различные предметы, толкает сверстников, создавая конфликтные ситуации. Он часто обижается, но о своих обидах быстро забывает. У него плохая координация и мышечный контроль, ему трудно концентрировать внимание, он легко отвлекается, задает множество вопросов, но редко дожидается ответов. Поведение гиперактивных детей может быть внешне похожим на по​ведение детей с повышенной тревожностью.
РЕКОМЕНДАЦИИ ПЕДАГОГАМ:
· Работать с ребенком в начале дня, а не вечером.

· Уменьшить рабочую нагрузку ребёнка.
· Делить работу на более короткие, но более частые периоды.

· Использовать физминутки.

· Быть драматичным, экспрессивным педагогом.

· Снизить требования к аккуратности в начале работы, чтобы сформировать чувство успеха.

· Посадить ребёнка во время занятий рядом со взрослым.

· Использовать тактильный контакт (элементы массажа, прикосновения, поглаживания.)

· Договариваться с ребёнком о тех или иных действиях заранее.

· Давать короткие, чёткие и конкретные инструкции.

· Использовать гибкую систему поощрений и наказаний.

· Поощрять ребёнка сразу же, не откладывая на будущее.

· Предоставлять ребёнку возможность выбора.

· Оставаться спокойным. Нет хладнокровия – нет преимущества.
РЕКОМЕНДАЦИИ РОДИТЕЛЯМ:
· Больше общаться с ребенком, вникать в его проблемы,
· Играть вместе с ним в его детские игры, беседовать «по душам».
· Составить список запретов и четко следовать ему.
· Слушайте своего ребенка.
· Проводите вместе с ним как можно больше времени.
· Делитесь с ним своим опытом. Рассказывайте ему о своем детстве, детских поступках, победах и неудачах.
· Если в семье несколько детей, постарайтесь общаться не только со всеми вместе. Но и уделяйте свое «безраздель​ное» внимание каждому из них в отдельности.
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  «АГРЕССИЯ» - это поведение, противоречащее нормам, принятым в обществе, приносящее физический и моральный ущерб людям или вызывающее у них психологический дискомфорт. 
КРИТЕРИИ АГРЕССИВНОСТИ:.

· Часто теряет контроль над собой;

· Спорит, ругается со взрослыми;

· Часто отказывается выполнить правила;

· специально раздражает других людей;

· завистлив, мстителен;

· Чувствителен, очень быстро реагирует на действия окружающих. 

ПРИЧИНЫ ПОЯВЛЕНИЯ АГРЕССИИ:
· Особенности воспитания ребенка в семье;

· Характер наказаний, которые применяют родители в ответ на проявления у ребенка агрессии;

· Соматические заболевания или заболевания головного мозга.
Дети черпают знания о моделях агрес​сивного поведения из таких источ​ников, как: семья может одновременно демон​стрировать модели агрессивного поведения и обеспечивать его подкрепление; вероят​ность агрессивного поведения детей зави​сит от того, сталкиваются ли они с про​явлениями агрессии у себя дома. \Агрессии они также обучаются при взаимодействии со сверстниками, когда видят преимуще​ства агрессивного поведения во время игры.

Агрессивные дети, как правило, вырас​тают в семьях, где дистанция между деть​ми и родителями огромна, где мало инте​ресуются развитием детей, где не хватает тепла и ласки, отношение к проявлениям детской агрессии безразличное и снисхо​дительное, используются силовые методы.
      Далеко не всегда агрессивный ре​бенок признается, что он агрессивен. Более того, в глубине души он уве​рен в обратном: это все вокруг агрес​сивны. К сожалению, такие дети не всегда могут адекватно оценить свое состояние, а тем более состояние ок​ружающих.
ПОРТРЕТ АГРЕССИВНОГО РЕБЕНКА:
Он нападает на остальных детей, обзывает и бьёт их, отбирает и ломает игрушки, намеренно употребляет грубые выражения – одним словом, становится «грозой» всего детского коллектива, источником огорчений воспитателей и родителей. Этого ершистого, драчливого, грубого ребёнка очень трудно принять таким, какой он есть, а ещё труднее понять.

Однако агрессивный ребёнок, как и любой другой, нуждается в ласке и помощи взрослых, потому что его агрессия – это, прежде всего, отражение внутреннего дискомфорта, неумения адекватно реагировать на происходящее вокруг него события.

Агрессивный ребёнок часто ощущает себя отверженным, никому не нужным. Жестокость и безучастность родителей проводит к нарушению детско-родительских отношений и вселяет в душу ребёнка уверенность, что его не любят. Вот он и ищет способы привлечения внимания взрослых и сверстников. 
Родителям и педагогам не всегда понятно, чего добивается ребёнок и почему он ведёт себя так, хотя заранее знает, что со стороны детей может получить отпор, а со стороны взрослых – наказание. В действительности это порой лишь отчаянная попытка завоевать своё «место под солнцем». Ребёнок не имеет представления, как другим способом можно бороться за выживание в этом странном и жестоком мире, как защитить себя.

Агрессивные дети очень часто подозрительны и насторожены, любят перекладывать вину за затеянную ими ссору на других. 
Такие дети часто не могут сами оценить свою агрессивность. Они не замечают, что вселяют в окружающих страх и беспокойство. Им, напротив, кажется, что весь мир хочет обидеть именно их. Таким образом, получается замкнутый круг: агрессивные дети боятся и ненавидят окружающих, а те, в свою очередь, боятся их.

Эмоциональный мир агрессивных детей недостаточно богат, в палитре их чувств преобладают мрачные тона, количество реакций даже на стандартные ситуации очень ограничено. Чаще всего это защитные реакции. К тому же дети не могут посмотреть на себя со стороны и адекватно оценить своё поведение. 

Дети часто перенимают агрессивные формы поведения у родителей.
КАК НАДО вести себя родителям с агрессивным ребенком
· Первым делом нащупать все болевые точки в семье.
· Нормализовать семейные отношения.
· Ликвидировать все агрессивные формы поведения- среди близких, помня, что ребенок, подражая, видит все.
· Принимать его таким, какой он есть, и любить со всеми недостатками.
· Что-то требуя от ребенка, учитывать его возможности, а не то, как Вам хотелось бы это видеть.
· Попытаться погасить конфликт еще в зародыше, направляя интерес ребенка в другое русло.
· Дать понять ему, что он любим.
· Научить его общению со сверстниками, уделяя максимум внимания при поступлении в детский сад.
· При драчливости ребенка главное - не разъяснить, а предотвратить удар.
·  Помнить, что и слово может ранить малыша.
· Понимать ребенка!
КАК НЕ НАДО вести себя родителям с агрессивным ребенком
· Постоянно внушать ему, что он плохой. Помните, что отрицательная оценка взрослых формирует отрицательную самооценку у малыша и затрудняет его общение с внешним миром.
· Использовать агрессивные методы воспитания и наказания (шлепки, угол, ремень). Не забывайте, что агрессивность - это следствие враждебности. 
· Позволять ребенку даже нарочно стрелять во взрослых игрушечным пистолетом.
· Учить мучить домашних животных.
· Все время подчеркивать и напоминать, что другой ребенок лучше его.
· Культивировать вражду между ним и сверстниками.
· Оскорблять достоинство малыша грубыми словами.
.
БРАГИНСКИЙ  РАЙОННЫЙ  ЦЕНТР  КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩЕГО ОБУЧЕНИЯ  И РЕАБИЛИТАЦИИ
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