

Речь  является главным средством общения людей, словесным выражением наших мыслей. Родители должны быть и внимательны, и спокойны к незначительным недостаткам речи ребенка. Существует множество игр, незамысловатых упражнений по развитию речи у детей, которые легко использовать по дороге в детский сад, на прогулке или перед сном  ребенка. Используйте для игр то, что ваш ребёнок видит вокруг: дома, на улице, в детском саду. 
Предлагаю вашему вниманию примеры игр на развитие речи:

1. «Хлопни в ладоши, как услышишь звук»

Назовите любой звук. Попросите ребенка хлопнуть в ладоши и повторить этот звук, когда он его услышит снова.  Произносите разные звуки, среди них и тот, который вы называли ранее. 

2. «Встречу слово на дороге – разобью его на слоги»
Взрослый бросает мяч ребенку, называя односложные, двусложные и трехсложные слова. А ребенок определяет количество слогов (можно произносить слово, одновременно отбивая слоги мячом).

3. «Рифмовки»
Ребёнок хорошо воспринимает стихи и знаком с понятием рифма. Превратите его в настоящего поэта и пробуйте подбирать похожие по звучанию слова-рифмовки. Например: веет – греет, ложка – кошка, кукушка – подушка. Эта игра доставляет большую радость и детям и взрослым. 

4. «Назови ласково»
Одеваетесь в сад и называете все предметы одежды, обувь, головные уборы ласково. Повторите: это одежда, это обувь, это головные уборы. Куртка – курточка, кофта – кофточка, шарф – шарфик, шапка – шапочка, ботинки – ботиночки.                         

Давай сегодня все предметы называть ласково: лист - листик, лапа –лапка, машина – машинка, стол – столик, сад – садик.
5. «Что из чего»
Игра на закрепление в речи ребёнка относительных прилагательных и способов их образования. Темы для игры можно подбирать разнообразные, фантазируйте. 
Мама, бросая мяч ребёнку, говорит: “Сапоги из кожи”, а ребёнок, возвращая мяч, отвечает: “Кожаные”.

Рукавички из меха – меховые. 

Сок из яблок – яблочный. 
Дом из кирпича – кирпичный. 

Сок из свёклы – свекольный. 

6. «Один – много»

Я называю один предмет, а ты много. Дерево – деревья, пень – пни, гнездо – гнёзда, перо – перья.
7. «Договори слово в предложении»

Взрослый начинает произносить предложение и предлагает ребенку закончить его с помощью показанной картинки. Затем ребенок должен повторить предложение полностью.
8.  «Подбери признак»

Сегодня мы будем описывать предметы. Например: весна (какая?) - ранняя, весенняя, цветущая, красивая, солнечная, яркая, дождливая и т.д.
9. «Чтение сказок»

После прочтения сказки продумайте, какие вопросы вы зададите ребёнку. О ком рассказывается в сказке? Где они жили? Чем занимались? Вопросов должно быть много. А не один: «Ну, расскажи о чём эта сказка». Очень хорошо, если вы попросите ребёнка, чтобы он вам задавал вопросы по содержанию сказки. Если ребёнок сам задаёт вопросы, значит, он понимает содержание сказки и помнит его. Подберите признаки к словам.

Так приятно, когда ты можешь словами передать свои мысли, чувства, ощущения. Помогите детям ощущать полноту жизни, радость общения с другими людьми. Общайтесь с детьми.    
Желаю всем удачи и успехов! Занимайтесь с ребенком весело и интересно.
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