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Правовое воспитание - это процесс формирования у детей знаний о своих правах и обязанностях, а также умений их применять в повседневной жизни. Оно помогает детям понять, что все люди имеют равные права и обязанности, и что каждый должен уважать права других людей.
Родители  должны формировать у детей понимание своих прав и обязанностей, развивать навыки самозащиты и уважения к правам других людей, воспитывать чувство ответственности за свои действия. 
Для этого  необходимо разъяснять детям основные положения законодательства, обучать детей правилам поведения в различных ситуациях, информировать о правах и обязанностях детей.
Рассказывайте детям о их правах и обязанностях. Объясните, что каждый человек имеет право на жизнь, свободу, личную неприкосновенность. 
Учите детей уважать права других людей: не нарушать личное пространство других людей, не оскорблять и не унижать.
          Показывайте детям на собственном примере, как соблюдать права других людей и уважать их.
         Обучайте детей правилам самозащиты: как вести себя в случае насилия, как обращаться за помощью.
         Следите за тем, чтобы дети знали о своих обязанностях и выполняли их: помогали по дому, уважали старших.
Правовое воспитание является важным аспектом развития личности ребенка и формирования его моральных качеств. Следуя рекомендациям, вы сможете помочь своим детям стать ответственными и законопослушными гражданами.

Педагог – психолог Ложечник Н.Н.
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