Сберечь главное богатство – наших детей!
Бурное течение жизни людей порой не позволяет контролировать обстановку, так быстро меняющуюся вокруг нас. Работа, семья, друзья, заботы втягивают нас в процесс, в котором некоторые вещи могут выйти из-под контроля. Но стоит помнить, что рядом с нами САМОЕ главное богатство нашей жизни – ДЕТИ.
С развитием технологий и ростом городов возникают опасности, которые, по сути, раньше мы и не могли отнести к требующим пристального внимания.
ОКНА – на первый взгляд элемент в нашем жилье, который приносит свет в нашу жизнь и открывает зачастую вид, который мы обозреваем за чашечкой кофе или чая. Но эти на первый взгляд безопасные элементы приносят и тьму. Так, в текущем году участились случаи выпадения детей из окон. В первую очередь предупредить беду могут РОДИТЕЛИ. Для этого необходимо помнить, что: 
большинство случаев падения маленьких детей происходит тогда, когда родители оставляют их без присмотра, особенно в комнате с открытым окном; недопустимо рассчитывать на москитные сетки, они не предназначены для защиты от падений. Более того, москитная сетка способствует трагедии, ибо ребенок чувствует себя за ней в безопасности и опирается как на окно, так и на нее;
все предметы мебели должны быть отодвинуты от окон, чтобы ребенок не мог залезть на подоконник;
ставьте на окна специальные фиксаторы, которые не позволят ребенку открыть окно более чем на несколько сантиметров;
защитите окна, вставив оконные решетки. Решетки защитят детей от падения из открытых окон.
Обратите внимание:
если устанавливаете решетку на весь размер окна, должен быть способ быстро открыть ее на случай пожара. Решетка должна открываться на навесках и запираться навесным замком. Ключ вешается высоко от пола, около самого окна, чтобы подросток и взрослый смогли быстро открыть окно за 30-60 секунд при необходимости. Не заваривайте решетками окна наглухо, это может стоить вам жизни даже на первом этаже;
при любом типе решеток просвет между прутьями не должен быть более половины поперечного размера головы ребенка (не более 10 см);
если ребенок может просунуть голову между прутьями – от решетки пользы нет.
Но ЭТО ЛИ ГЛАВНАЯ ОПАСНОСТЬ которая грозит нашим детям? – ответ «НЕТ». Вместе со сменой пор года, меняются и факторы риска, которые могут стать причиной трагедии. Поэтому родителям необходимо в первую очередь помнить, что РЕБЕНОК ДОЛЖЕН БЫТЬ ПОД ПОСТОЯННЫМ КОНТРОЛЕМ.
В настоящий момент наши дети пошли в садики и школы. Расскажите ребенку, к кому он может обратиться в случае опасности. Провожая ребенка в детский сад или в школу, обязательно объясните ему, кто за ним конкретно должен прийти и разъясните ребенку, что ни с кем другим он не должен уходить. Уведомите об этом воспитателя, учителя. По возможности всегда встречайте ребёнка из школы. Не оставляйте детей без присмотра на улице, не отпускайте их на прогулку одних.
Объясняйте детям, что когда звонит телефон, незнакомым людям нельзя называть свои фамилию, имя, адрес, и рассказывать о том, что он находится дома один.
Но, даже вернувшись домой, дети продолжают оставаться под «невидимым оком опасности». Наступающий отопительный период требует предварительной подготовки домовладений и усиления контроля за вещами, которым в летний период мы не придавали значения.
Что необходимо сделать:
отопительные электрические приборы, плиты содержите в исправном состоянии подальше от штор и мебели на несгораемых подставках; 
не допускайте включение в одну сеть электроприборов повышенной мощности, это приводит к перегрузке в электросети;
не применяйте самодельные электронагревательные приборы;
перед уходом из дома проверяйте выключение газового и электрического оборудования; курить следует в строго отведенных местах. Напоминаем, что курение в постели, особенно в нетрезвом виде, часто приводит к пожару, причина которого - непотушенный окурок;
желательно иметь в доме средства первичного пожаротушения (огнетушитель).
И помните, что соблюдая меры безопасности, мы не только обезопасим наших детей, но и подадим достойный пример, который они в свою очередь смогут передать другим.

