Зачем нужна сортировка мусора?
          Многие из нас едва ли задумывались о том, что сортировка бытовых отходов приносит огромную пользу.
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· Экология. Некоторые категории отходов не разлагаются, отравляют почву, воду, опасны для человека, растений и животных. Продукты разложения убивают живые организмы, заражают землю и вызывают серьёзные заболевания у человека.
· Доход для населения. В каждом городе есть пункты приёма макулатуры, пластика, металлолома и стеклотары. За раздельный сбор таких отходов можно заработать лишнюю копейку.
· Сокращение свалок. Только представьте, какие территории заняты мусорными свалками. Вместо них там могли бы быть сельскохозяйственные поля или даже жилые кварталы, в которых можно купить квартиру. Почва на местах свалок настолько загрязнена, что ей потребуется несколько сотен лет, чтобы восстановиться.
· [bookmark: _GoBack]Ресурсы для переработки. Чтобы создать что-то, всегда нужен ресурс. Зачем рубить лес, если можно изготовить бумагу из макулатуры? Зачем тратить время, деньги и силы на поиски сырья, если можно воспользоваться тем, что есть? Производство из вторсырья сохранит природное богатство страны. К примеру, органические отходы можно использовать для производства удобрений, макулатуру – для изготовления туалетной бумаги, картон – для книжных переплётов и яичных упаковок.
В среднем, каждый белорус производит 400 кг отходов в год. Только 20% из них идёт на переработку. Этому тоже есть свои причины:
· Нехватка финансов
· Дорогое оборудование
· Сложность переработки
· Пренебрежительное отношение населения к сбору мусора
И если первые 3 пункта исправить нам не под силу, то с последним справиться можно. Проблема в том, что не многие знают, как правильно разделять отходы.
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