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Красная книга Беларуси
[bookmark: _GoBack]Красная книга Беларуси – государственный документ, содержащий перечень видов всевозможных животных, растительных культур, и также мхов, грибов, которым грозит полное исчезновение в стране. Книга с новыми данными была переиздана в 2004 году, при этом было внесено множество изменений в сравнении с предыдущим изданием.
Нередко в охранной сфере ссылаются на информацию, указанную в Красной книге для обеспечения защиты таксонов, близких к вымиранию. Данная книга служит документом, который призван привлекать внимание к видам с высокой подохранной значимостью.
В Красной книге указывается информация о виде, о состоянии в последние годы и ступени опасности исчезновения. Немаловажная цель документа – предоставить доступ к данным о тех животных и растениях, которые пребывают под высоким риском исчезнуть навсегда.
Последнее издание было оформлено с учетом современных подходов и критериев на международном уровне. Вместе с этим, брались во внимание особенности, подохранные постановы и варианты решения проблем исчезновения, увеличения популяции. В целом, все возможные способы, актуальные для Беларуси. Ниже вы можете ознакомиться с животными и растениями, внесенными в Красную книгу. Они находятся на грани вымирания и нуждаются в защите.
Целью знакомства старших дошкольников с "Красной книгой Беларуси" было:
1. Познакомить детей с животными, с растениями Красной книги.
2. Расширить кругозор детей.
3. Воспитывать ответственное отношение к природе.
4. Развивать умения анализировать, делать выводы.
Любовь к природе, забота об окружающей среде – все это не просто слова. От правильности наших действий и поступков во многом зависит будущее планеты. А она у нас, согласитесь, такая красивая! И наша родная Беларусь – один из самых замечательных уголков Земли.
Одним из ярких представителей Красной книги является Европейская рысь: короткое туловище, длинные ноги с крупными опушенными ступнями, как будто купированный хвост и кисточки из черных волос на ушах-создают портрет этого хищника семейства кошачьих. Своими размерами взрослый самец рыси напоминает крупную собаку. 
Самым крупным представителем вымирающей белорусской фауны является Европейский зубр. Внешне он очень напоминает быка, однако значительно больших размеров и с короткими, но толстыми рогами на голове. Однако, при своих казалось бы величественных объемах: высота в холке взрослого зубра около 2 метров и вес до тонны, животное крайне пугливо и при встрече с человеком сразу убегает. Эта реакция естественна, ведь из-за своего густого бурого меха и мяса зубры долгое время были объектами охоты у людей. Сегодня работы по возобновлению данного вида проводятся в тесном сотрудничестве с Польшей.
Пользуясь случаем, мы спешим напомнить всем
Правила охраны природы.
1. На природе запоминать увиденное.
2. Ходить по тропинкам.
3. Не ломать ветки деревьев.
4. Не топтать цветы, травы.
5. Не кричать, не включать громко музыку.
6. Не лезть в птичьи гнезда.
7. Не ловить насекомых.
8. Не разрушать грибницы.
9. Не ловить мальков и лягушек.
10. Не рвать паутинки.
11. Не оставлять не затушенных костров.
12. Не разорять муравейники.


