Гродно. Алгоритм действий при пожаре
В нашем мире чрезвычайные ситуации происходят ежедневно и, к сожалению, от них никто не застрахован. Возникают они, как правило, внезапно и требуют от человека незамедлительных действий.
Поведение при возникновении загорания или обнаружении пожара зависит от конкретной обстановки и условий распространения огня. Однако в любом случае нельзя впадать в панику и терять самообладание. 
Возникает вопрос, что же делать в случае возникновения пожара?
[bookmark: _GoBack]Первым делом следует как можно быстрее позвонить в дежурную службу МЧС по номеру «101», «112» и сообщить о пожаре, после этого немедленно покинуть помещение самым безопасным путем. Перед звонком нужно обязательно успокоиться. Поднявшему трубку диспетчеру, сообщить следующие сведения:
- адрес, где обнаружено загорание или пожар;
- место пожара: двор, квартира, подъезд и т.д;
- сообщить свою фамилию и номер телефона.
Но не торопитесь отключать телефон, будьте готовы ответить на дополнительные вопросы. 
Говорить необходимо по телефону четко, спокойно и не торопясь.
Знайте! Пока вы сообщаете о пожаре, спасательные подразделения уже подняты по тревоге и следуют к месту вызова (все необходимые сведения спасателям передадут по рации). 
Помните, что мокрая тряпка – весьма действенное подручное средство против дыма, особенно когда есть время её найти и намочить. Прикрыв ей лицо, а именно рот и нос, вы сможете достаточно свободно дышать в не очень плотном дыму. Это вам очень пригодиться, если квартира задымлена. В крайнем случае – лягте на пол, поскольку дым в основном поднимается вверх.
Порядок действий в той либо иной чрезвычайной ситуации, любой пользователь смартфона или планшета может узнать в разделе «Что делать?» мобильного приложения «МЧС Беларуси: Помощь рядом».
