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КОНСУЛЬТАЦИЯ 

ДЛЯ МУЗЫКАЛЬНЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ
«ПЕНИЕ С УВЛЕЧЕНИЕМ»
(Внедрение комплекса инновационных музыкальных технологий для развития музыкального слуха и голоса
 у детей дошкольного возраста)

Уже в раннем возрасте закладывается фундамент музыкальной культуры человека как важной части его общей духовной культуры. Отсутствие полноценных музыкальных впечатлений в детстве с трудом восполнимо впоследствии. Занятия с дошкольниками можно назвать настройкой и вступление в мир музыки. На ее основе развитие ребенка идет по качественно иному пути. Значение музыки, как одного из универсальных терапевтических средств, воздействующих на психику, эмоции, настроение человека, огромно. Она не призывает, а вовлекает, успокаивает и веселит, бодрит и предлагает размышлять.
Исследования музыкальности человека позволяют утверждать, что врожденные музыкальные задатки ребенка могут развиваться в музыкальные способности путем воспитания и обучения. Большое значение имеет природная одаренность, но не менее важны пути ее развития, возраст, с которого началось музыкальное воспитание, и конечно, профессиональный уровень педагога.

К сожалению, не у всех выпускников детского сада развит музыкальный слух, элементарные певческие навыки. Среди них есть «гудошники» - дети, не координирующие голос со слухом. Также не все воспитанники владеют основами музыкальной грамотности. На этом фоне у многих из них появляется неуверенность в себе, закомплексованность, ребенок чувствует себя ущербным – развивается неприязнь как к пению в частности, так и к музыке в целом.
Педагогическая практика, результаты диагностических исследований показывают, что традиционные приемы, методы и формы работы для реализации задач музыкального воспитания не всегда дают желаемый результат по развитию у детей высокого уровня музыкального слуха, мышления, памяти, вокально-хоровых навыков, музыкально-творческих способностей.
Из этого можно сделать вывод, что современная система музыкального воспитания детей дошкольного возраста должна приобрести свою новую, современную философию и, соответственно, другие эффективные методы развития музыкальности детей.
Освоение  и внедрение комплекса инновационных музыкальных методик Г.А. Струве, Т.А. Боровик, Т.Э. Тютюнниковой, Г.А. Никашиной в систему музыкального образования дошкольников в рамках реализации программы «Пралеска» помогает развивать у детей весь комплекс музыкальных способностей на высоком уровне.
Для эффективного развития звуковысотного, мелодического, тембрового слуха, координации слуха и голоса, чистоты интонирования используется методика «Хоровое сольфеджио» Г.А. Струве. Она наиболее эффективна для развития музыкального слуха и вокально-хоровых навыков детей, т.к. в ней используется ряд анализаторов человеческого организма: зрительный слуховой и двигательный. Между тем исследования в области детской психологии и физиологии, педагогический опыт свидетельствуют, что чем больше анализаторов задействовано в обучении, тем успешнее оно проходит, а двигательный процесс помогает осознанию звуковысотности.
В развитии звуковысотного слуха очень важно научить ребенка слышать и отличать правильное воспроизведение мелодии от неправильного. Часто он не может повторить спетую мелодию, причем сам считает, что спел верно. Из этого можно сделать вывод, что слушая, ребенок часто не слышит, или слышит, но не может верно воспроизвести голосом, т.е. скоординировать голос со слухом.
Здесь и приходят на помощь игровые наглядные упражнения Г.А. Струве, в которых соблюдается основной педагогический принцип – от конкретного к абстрактному. В этих упражнениях рука и голос ребенка становятся своеобразным музыкальным инструментом, где, образно говоря, руки выполняют функции клавиш, а функцию «озвучивания» этих клавиш выполняет голосовой аппарат. Движение рукой при смене звуковысотности создает наглядную картину изменение высоты звучания.
Использование пения по руке с названием ступеней и проговариванием слов способствует лучшему восприятию ребенком ступеней лада и различению их по слуху. Это помогает научить малыша осознанно исполнять мелодическую линию: слышать и видеть движение мелодии и произвольно направлять свой голос в нужное звучание – регулировать работу певческого голоса, а значит, чисто интонировать.
Для быстрого, осознанного запоминания детьми «ручных знаков» была придумана игровая песенка «Дружная семейка»:
Раз,  раз,  раз –

                   спят все пальчики у нас, 
Два,  два,  два –   эй, привет,

                    вставать пора!

Три,  три,  три –

                   на дорожку выходи.

Четыре,  четыре – 
                   кто там спит еще в квартире?

Пять, пять, пять –

                   вместе весело гулять.

Шесть,  шесть,  шесть – 
                   от  дождя  и  зонтик  есть.

Семь,  семь,  семь – 
                   ссориться  нельзя  ни  с  кем!

Раз,  раз,  раз – 
             дружба  крепкая  у  нас!
Методика проведения следующая. Музыкальный руководитель рассказывает детям о дружной музыкальной семейке пальчиков (показывает пальцы правой руки). Затем предлагает послушать песенку, сопровождая пение показом соответствующей ступени лада «ручными знаками». Обращает внимание детей на игровой образ («настроение») каждой ступени.

Одной из задач музыкального воспитания становится развитие музыкально-творческих способностей детей и музыкальной импровизации. Но прежде чем ребенок сможет импровизировать, его нужно этому научить. Нельзя малыша «бросать в творчество» (сочини мелодию «грустного» зонтика…). Он должен иметь представление, какими средствами в музыке передается то или иное настроение, та или иная эмоция, овладеть способами передачи эстетических эмоций разной направленности.
Эффективной для развития музыкально-сенсорных способностей детей на основе распредмечивания музыкальной эмоции с помощью речевых и певческих действий является методика  Г.А. Никашиной. В рамках данной методики на музыкальном занятии создаются такие педагогические условия, которые побуждают ребенка к активному осознанному восприятию музыки, сопереживанию музыкально-художественному образу и выражению личностного отношения к музыке в игровых, творческих действиях.
В результате использования предложенных Г.А. Никашиной сюжетных музыкальных игр у детей интенсивно развивается эмоциональное восприятие музыки, творческое воображение, непосредственность проявление эстетических реакций, потребность к самовыражению в музыкальной деятельности, способность к песенной импровизации, ощущение красоты интонационного языка музыки.

Еще одна инновационная методика развития музыкальности детей, которая помогает эффективно развивать у дошкольников музыкальное мышление, память, слух, эмоционально-образное восприятие музыки, творческую активность, создана нашей соотечественницей  Т.А. Боровик.
Практика показывает, что названная педагогическая методика позволяет по-иному взглянуть на музыкальное воспитание в дошкольном учреждении. Представляя собой особый тип музыкальной педагогики, которую называют креативной, она создает условия для удовлетворения потребностей детей в эмоциональном самовыражении в различных видах музыкальной деятельности. Следуя основным принципам личностно-ориентированного развития, в центре этой педагогической методики стоит ребенок и его собственный опыт творчества и фантазирования, опыт слушателя, композитора, исполнителя и актера, опыт общения, эмоционального переживания музыки.
Древняя китайская пословица гласит: « Люди могут забыть слова, которые вы им говорили, но они никогда не забудут чувств, которые вы у них вызвали». Именно радость, являясь сутью детского восприятия мира, представляет собой единственную жизненную энергию, которая всегда и везде работает эффективно и поэтому, прежде всего, нужна в современной педагогике.

Другой, незаменимо важной составляющей методики Т.А. Боровик является использование игровых форм работы с детьми, игровых мотивов деятельности ребенка. Уже никто не оспаривает тот факт, что игра и детство взаимосвязаны и обогащают друг друга. Игра любит детство, необходима детям, потому что они играют с миром, познавая его!

Одним из эффективных средств развития мелодического слуха, координации слуха с голосом, голоса с движением, интонационной выразительности является использование музыкального жанра ритмодекламации («музыкальная речь») предложенного Т.А. Боровик
Опора в ритмодекломации на речевое интонирование дает возможность равноценного участия в процессе музицирования всех дошкольников, несмотря на певческий диапазон голоса и уровень развития вокально-слуховой координации. Даже дети с плохой координацией слуха и голоса с удовольствием исполняют ритмодекломации,  не испытывая  неуверенности в себе, закомплексованности, не чувствуя себя «ущербным», у них возникает интерес к музыкальной деятельности, в частности, к пению, музыка начинает увлекать, активно развивается музыкальный слух, координация слуха и голоса.
Использование данной музыкально-педагогической методики позволяет создать на занятии все условия для формирования у детей положительного осознанного деятельностно-практического отношения к музыке, помогает раскрыть творческий потенциал каждого ребенка, способствует формированию нравственных, социально-эмоциональных качеств его личности.
Развитие музыкального слуха и голоса является сложным, многогранным процессом. Для эффективности его осуществления необходимо использовать в комплексе выше указанные инновационные методики.

