Сочинение 
«В тот день, когда закончилась война…»
Самый значительный и радостный праздник весны – это День Победы. Прошло 80 лет, как на нашей белорусской земле отгремели тысячи  орудий. Долгожданная победа пришла на нашу многострадальную  землю спустя  четыре года самой кровопролитной войны. В этот день вся наша многонациональная Беларусь объединяется. Люди разных религий, радуясь Победе, вспоминают подвиги героев тех огненных лет, скорбят о павших, чествуют живых.  Этот праздник – замечательная возможность еще раз выразить благодарность тем, кто прошел сложный жизненный путь и защищал Отечество от фашизма.
9 Мая – великий праздник для всего человечества, и потому мы должны передавать его из поколения в поколение как память о страшной войне и великом подвиге нашего народа.
Уходит поколение, вынесшее тяжелый груз войны на своих плечах. Но народная память сохранит и немеркнущий подвиг, и неслыханные страдания, и непреклонную веру людей. Память о страшной войне и Великой Победе не может угаснуть: она навечно вписана в историю Отечества и каждой белорусской семьи. Пережитая трагедия и достигнутая Победа – вечный источник боли и горечи, гордости и славы белорусского народа. 
Огромное количество людей погибло во время войны. Матерям и женам некогда было оплакивать своих родных, воевавших в окопах, они сами брали в руки оружие и шли на врага. Страшно даже  подумать, что в этой трагедии принимали участие наши сверстники. Они отдавали свои жизни за судьбу своей Родины, за своих товарищей, становились героями, многие посмертно. Мальчишкам, которые пошли на фронт, иногда хватало одного сражения, одного часа, чтобы стать историей. Они погибали, но на один час победа становилась ближе. Сколько бы ни прошло лет после окончания Великой Отечественной войны, мы будем помнить имена наших героев. Многих героев мы знаем: Зоя Космодемьянская, Николай Гастелло, Марат Казей, Лёня Голиков… Невозможно перечислить всех. Их подвиги нам надо знать и не позволить предать забвению. 
В тот день, когда закончилась война люди, затаив дыхание, плакали и радовались, и верили, что больше никогда не услышат раскатов войны.  По всей стране раздавались салюты, люди радовались и в тот же час  грустили. Война продолжала изо дня в день напоминать о себе, о тех чудовищных злодеяниях, которые пришлось испытать всему человечеству. На нашей земле нет ни одной семьи, которая не испытала на себе горечь потерь и утрат. В каждой семье кто-нибудь остался лежать на поле брани. Кто-то потерял отца или мать, кто-то не встретил сына, кто-то потерял любимого… До сих пор находят останки без вести пропавших воинов и с почетом предают их земле.
Наша страна, стонавшая от боли и скорби, начинала новую жизнь – жизнь после войны. Это были нелегкие годы в жизни нашего народа. Люди совершили невероятный подвиг – восстановили города и деревни, школы и заводы. На белорусской земле вновь началась мирная жизнь.  
 Прошли годы, поутихли раны у бойцов, но не в сердцах всего человечества. Сегодня у нас в школе учат детей помнить и чтить память об участниках и ветеранах войны. Проходят различные мероприятия, приуроченные печальным страницам нашей военной истории. Ежегодно 9 мая в День Великой Победы мы чтим память навсегда ушедших участников Великой Отечественной войны и мирных жителей, погибших в результате войны. 
Я хочу, чтобы больше ни одному ребёнку не пришлось пережить то, что пережили наши сверстники во время ВОВ. Благодаря им мы дышим, играем, учимся, живём! Благодаря им над нами голубое и мирное небо! Я знаю… Я помню… Мы должны знать… Мы должны помнить!
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