Государственное учреждение образования 
«Добрынская средняя школа Ельского района» - 
опорная школа по Ельскому району
В целях координации и осуществления методической, практической помощи, организации опытнической, исследовательской и массовой работы по экологическому направлению в регионах приказом управления образования Гомельского облисполкома  был утвержден список опорных школ, в отделах образования назначены ответственные  за организацию экологической работы в регионах, утверждено Положение об опорной школе по эколого-биологическому направлению.
Опорная школа является базовым образовательным учреждением по организации эколого-биологической работы в регионе. Основные  задачи опорной школы:
- активизация работы по экологическомуобразованию и просвещению  детей и молодежи;
- создание условий для непрерывного экологического образования учащихся в учреждениях образования;
- диагностика состояния эколого-биологической деятельности в учреждениях образования региона, выявление проблем, поиск путей их преодоления и разрешения;
- планирование работы по организации эколого-биологической деятельности совместно с районным отделом образования;
- оказание консультативной помощи педагогам, учреждениям образования региона по вопросам учебно-воспитательной, массовой, исследовательской и экспериментально-опытнической работы;
- обеспечение сбора, анализа и систематизации опыта работы по вопросам эколого-биологической деятельности совместно с работниками методического кабинета отдела образования.
Опытнической, научно-исследовательской и учебно-методической работой опорной школы руководит методический совет учреждения образования. Научно-методическую поддержку деятельности опорной школы осуществляет учебно-методический кабинет районного отдела образования. Учреждение образования «Гомельский государственный областной эколого-биологический центр детей и молодежи» обеспечивает консультирование педагогов опорных школ, координирует взаимодействие с социальными партнерами, вузами, научно-исследовательскими учреждениями, оказывает методическую помощь по вопросам экологического образования.
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