Основная идея инновационного проекта и направления её  осуществления

Основная идея инновационного проекта заключается в разработке модели реализации программ «Духовно–нравственное воспитание учащихся 10-11классов на православных традициях белорусского народа» и обеспечении системности и преемственности в воспитании школьников старшего возраста  в учреждении образования. Проект направлен на формирование целостного интегративного педагогического пространства средствами православных традиций белорусского народа, который позволит реализовать следующее:
· сформировать мировоззрение, адекватное целям и задачам сохранения 
укрепления Белорусского государства;
· усвоитьшкольникам старшего школьного возраста социальные,психологические, этические и другие знания, являющиеся результатом анализа собственного опыта, что позволит придать информации личностный смысл, облегчит ее дальнейшее применение в жизни;
· определить тенденции совершенствования системы духовного развития 
детей и учащейся молодежи.
	При реализации проекта будут использованы определённые формы и методы исследования.
Методы: анализ педагогической и методической литературы  по проблеме инновации, наблюдения, анкетирования, проектирование,  моделирование, мониторинг, анализ результатов и продуктов педагогической деятельности педагогов, вовлечение в деятельность, стимулирование, увлечение, доверие,сотрудничество, переубеждение(предоставление участникам проектаубедительных аргументов, включение их в анализ социально значимой деятельности, переключение(включение  участников в новую деятельность),  диалогический метод, самоанализ и самооценка;
Формы: работа социальных центров, групповая работа, выход с инициативой, выступление в СМИ, занятия с элементами тренинга, дискуссия,  ролевая игра, ярмарка,  фестивали,  просветительские беседы, родительские встречи, семинары – практикумы.
Целевые группы:
1. учащиеся10-11классов;
1. несовершеннолетние, признанные находящимисяв социально опасном
положении;
1. учащиеся, требующие особого педагогического внимания и контроля;
1. несовершеннолетние представители различных субкультур;
1. родительская общественность;
1. жители микрорайона;
1. местная администрация;
Участники проекта:
1. представители социальных институтов региона;
1. однородные и смешанные инициативные группы;
1. активные граждане;
1. [bookmark: _GoBack]представители различных групп локального, регионального и
международного сообщества.

