ГОТОВИМСЯ К ЦЕНТРАЛИЗОВАННОМУ ЭКЗАМЕНУ И ЦЕНТРАЛИЗОВАННОМУ ТЕСТИРОВАНИЮ!

	УО «Республиканский институт контроля знаний» информирует Вас о проведении в текущем 2024/2025 учебном году трех этапов тестирования по желанию абитуриента (без выдачи сертификата) в период с октября 2024 г. по апрель 2025 г.
В ходе тестирования Вы:
            - ознакомитесь с тематикой тестовых заданий по спецификации 2025 г.;
	- проверите уровень знаний на данном этапе по выбранным учебным предметам;
	- наметите пути более эффективной подготовки к экзаменам и устранения пробелов в знаниях по ранее изученному материалу;
	- приобретете технические навыки заполнения бланка ответов;
	- психологически подготовитесь к предстоящим вступительным испытаниям;
	- определитесь в выборе ВУЗа или ССУЗа для получения профильного образования.

  Для учащихся ХI и Х классов тестирование без выдачи сертификатов будет проводиться на базе ГУО «Гимназия № 1 г. Копыля имени Н.В. Ромашко», ГУО «Средняя школа № 2 г. Копыля имени Тишки Гартного».
                                                                                                              II  этап
                             
               16 января 2025 г.  14.00 – математика.
               17 января 2025 г.  14.00 - химия, история Беларуси, английский (немецкий) язык, география,              история Беларуси в контексте всемирной истории.
               18 января 2025 г. 10.00 - физика, новейшая история, биология, обществоведение.                                      
               19 января 2025 г. 10.00  -  белорусский и русский языки.
Внимание! Оплата за участие в репетиционном тестировании осуществляется гражданами исключительно путем перечисления денежных средств на расчетный счет. Для оплаты необходимо использовать лицевой счет, который индивидуально для каждого участника РТ генерирует система регистрации. Стоимость репетиционного тестирования (репетиционное тестирование включает в себя прохождение репетиционного тестирования, обработку и представление результатов, предоставление решений заданий теста для выполнения работы над ошибками) для одного участника по одному учебному предмету составляет 10,90 (десять рублей 90 копеек) без НДС
 Последний день регистрации –9 января 2025 г.                                        

ВАЖНО!!!
 В 2025 году УО «Республиканский институт контроля знаний» использует в  работе единую систему регистрации участников репетиционного тестирования.
Тестируемый регистрируется для прохождения репетиционного тестирования впервые, он должен создать свой личный кабинет участника репетиционного тестирования на сайте РИКЗ, используя вкладку «РТ, on-line регистрация». Выбрать место проведения тестирования –(ГУО «Гимназия № 1 г.Копыля имени Н.В.Ромашко»,  ГУО «Средняя школа №2 г. Копыля имени Тишки Гартного», ГУО «Средняя школа №3 г. Копыля»). Получить свой номер регистрации (без него не пройдет оплата).
Чтобы зарегистрироваться для участия в репетиционном тестировании участник должен:
· зайти в свой личный кабинет на сайте РИКЗ, используя вкладку «РТ, on-line регистрация», указав серию и номер документа, удостоверяющего личность, или свидетельства о рождении и пароль.
· в личном кабинете участника репетиционного тестирования сделать заявку на участие в сеансе (сеансах) репетиционного тестирования, выбрав пункт проведения тестирования (ГУО «Гимназия № 1 г. Копыля имени Н.В.Ромашко», ГУО «Средняя школа №2 г. Копыля имени Тишки Гартного»), дату и время проведения тестирования, учебный предмет и язык представления теста.
· оплатить участие в репетиционном тестировании, используя номер лицевого счета, присвоенный участнику в момент создания личного кабинета на сайте РИКЗ (выдается в личном кабинете участника).

Оплата за участие в репетиционном тестировании осуществляется гражданами исключительно путем перечисления денежных средств на расчетный счет Заказчика посредством системы «Расчет» (ЕРИП) с указанием номера регистрации, сгенерированного системой регистрации участников репетиционного тестирования, размещенной на сайте Заказчика (№ р/с BY22AKBB36329345100215500000 в ЦБУ№ 510 ОАО «АСБ Беларусбанк», г. Минск, BIC SWIFT AKBBBY2Х). 
Стоимость участия в репетиционном тестировании (в том числе за предоставление решений заданий теста для проведения работы над ошибками) составляет 10,90 (десять рублей 90 копеек)  белорусских рублей за один учебный предмет.

ВАЖНО!
Для учащихся организовано два пункта прохождения РТ:
	Место проведения (пункт прохождения РТ)
	Участники

	ГУО «Гимназия №1 г. Копыля имени Н.В. Ромашко»
	ГУО «Гимназия №1 г. Копыля имени Н.В. Ромашко», ГУО «Быстрицкая СШ», ГУО «Грозовская СШ», ГУО «Лесновская СШ», ГУО «Потейковская СШ», ГУО «Слободокучинская СШ», ГУО «Комсомольская СШ Копыльского района».

	ГУО «Средняя школа №2 г. Копыля имени Тишки Гартного»
	ГУО «Средняя школа №2 г. Копыля имени Тишки Гартного», ГУО «Семежевская СШ имени М.С. Высоцкого», ГУО «Старицкая СШ», ГУО «Каменская СШ Копыльского района», ГУО «Средняя школа №3 г. Копыля» 

	ГУО «Средняя школа №3 г. Копыля»
	ГУО «Средняя школа №3 г. Копыля»,  ГУО «Докторовичская СШ». ГУО «Бучатинская СШ», ГУО «Ванелевичская СШ». ГУО «Жилиховская СШ», ГУО «Тимковичская СШ имени К. Чорного».
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