[bookmark: _GoBack]Памятка для учителей 
по подготовке к итоговой аттестации  
·   повторять  материал  поэтапно, с учетом ошибок,  допущенных  обучающимися при выполнении заданий в прошлом году ;
·   организовать   регулярное  тематическое  тестирование,  как во время планового изучения тем, так и в ходе целенаправленной подготовки к экзаменам;
·   учитывать практическую направленность тестов;  
·    систематически и целенаправленно работать с  основными терминами и понятиями, что позволит придать знаниям большую четкость, прочность и осмысленность;
·    учить учащихся   пользоваться справочниками и словарями; 
·    учить обучающихся самостоятельно излагать свои мысли, выполнять задания с развернутым  ответом,  с этой целью использовать следующие   приёмы работы: составление планов небольших текстов учебника, планов  предполагаемых ответов  на вопросы,  комментирование ответов  товарищей, нахождение  ошибок   в логике  высказываний.
·    рассматривать материал на различных уровнях сложности; 
·    совершенствовать методику контроля учебных достижений обучающихся, применяя для этого различные формы заданий, используемых на экзамене (с выбором одного или нескольких ответов, на установление соответствия и последовательности); 
· задания такого типа необходимо систематически использовать в учебном процессе: при изучении нового материала, его закреплении, текущей, тематической, итоговой проверке знаний и умений по отдельным разделам.
· При подготовке обучающихся к сдаче экзамена использовать индивидуально-ориентированный подход.



