Ребёнок и опасности в жилище.
    В последнее время актуальной становится проблема детского травматизма. И основной причиной несчастных случаев является незнание или несоблюдение правил безопасности. Помните, большинство несчастных случаев можно предотвратить!

      Вот, например. Всем кажется, что дом – самое надёжное и безопасное место. Конечно, каждому из нас хочется чувствовать себя в собственном доме защищённым от всевозможных несчастий и бед. Но когда человек забывает об осторожности, пренебрегает правилами безопасности, в доме могут возникать опасные ситуации, угрожающие его здоровью и даже жизни.

  Основные причины возникновения опасных ситуаций в квартире:

*  небрежность (незакрытый кран, невыключенный утюг, оставленная без     присмотра газовая плита во время приготовления пищи и т. д.);

* неправильное обращение с техникой и бытовыми приборами;

* неосторожное обращение с огнём и химическими препаратами.

Чаще всего опасными ситуациями являются:

* пожар (неисправная проводка и электротехника, неосторожное обращение с огнём);

* взрыв (утечка газа, невыключенная плита);

* затопление (неисправный водопровод или включённая в сеть и оставленная без присмотра стиральная машина и др.);

* отравление (газом или химическими препаратами);

* поражение электрическим током (нарушение правил безопасности при пользовании электроприборами и электрооборудованием);

* разрушение строительных конструкций.

Этого можно избежать, если:

* все острые, колющие и режущие предметы обязательно класть на свои места

* всегда надёжно прятать лекарства и всё, что может оказаться ядовитым для ребёнка;

* во время ремонта в квартире следить за тем, чтобы ребёнок не ухватился за острые предметы (стамеску, ножовку), не включил подсоединённую в розетку электродрель;

* не оставлять горячий утюг на гладильной доске включённым;

* всегда поворачивать от края плиты рукоятку стоящей на ней сковородки, чтобы ребёнок не смог опрокинуть и вылить на себя кипящий жир;

* не ставить кастрюли с горячим содержимым на краю плиты, стола, на подоконнике;

* следить, чтобы среди игрушек отсутствовали очень мелкие предметы;

* вставлять блокираторы в электророзетки;

* постоянно проверять, закрыты ли краны на плите (скопившись на кухне, газ может взорваться; газом можно отравиться);

* при работе с растворителем находиться вдали от источников открытого огня, а лучше на открытом воздухе или же на сквозняке, так как многие растворители являются горючими и легковоспламеняющимися;

* не сушить одежду  над кухонной плитой или печью;

*пиротехнические устройства (хлопушки, петарды, фейерверки) использовать на безопасном расстоянии.

    Уважаемые взрослые! Соблюдайте эти нехитрые правила. Такие меры предосторожности, не только у себя дома, но и у друзей или собственных родителей (которые не прячут лекарства или бытовую химию и т. д.) помогут сохранить жизнь и здоровье ваших детей. Ведь охранять своих детей – это просто проявление здравого смысла! Очень важно, чтобы вы на шаг опережали ребёнка, тогда вы сумеете предвидеть, что он может сделать – ещё до того, как он это сделает! Помогите взрослеющему ребёнку удовлетворить его познавательный интерес к окружающему миру, создав все необходимые условия безопасной жизнедеятельности! 

Ребёнок и опасности на улице
  Современные ребятишки начинают гулять без сопровождения родителей гораздо позже, чем мы сами во времена своего детства. Но готовить ребёнка к самостоятельным «выходам в свет» стоит заранее. Держать ребёнка всё время дома почти нереально, да и нельзя, ведь ему нужен свежий воздух, а самое главное – общение с друзьями-сверстниками. Поэтому вы встанете перед проблемой «ребёнок и улица». Желанная свобода на улице порой играет злые шутки с нашими детьми. А это значит, что, выходя на улицу, они должны быть очень внимательны и осторожны.

  Так, прогуливаясь с ребёнком, обойдите весь двор и обратите внимание на самые опасные места: люки, подвалы, чердаки, строительные площадки. Скажите не просто: «Сюда нельзя ходить! Это опасно!», а объясните, почему нельзя: в люк можно упасть, дверь подвала кто-нибудь может закрыть, и тогда ребёнок останется там в заточении (а если заперли, то не нужно плакать и кричать, а надо изо всех сил стучать в дверь – так скорее кто-нибудь услышит и придёт на помощь).

  Дети любят играть «в больницу», «магазин» или «варить» для кукол обед на игрушечной плите. Для этого они рвут растущие поблизости растения, собирают семена. И не всегда это используется «понарошку». Ребёнок может попробовать приготовленное «лекарство» или кукольный «суп». Но не все растения безобидны. Порой ребёнку достаточно проглотить несколько семян или ягод, чтобы получить серьёзное отравление. Обязательно объясняйте, что никакие семена, ягоды и растения, сорванные на улице, нельзя брать в рот. А для игры лучше использовать безобидные и хорошо знакомые растения, например, одуванчик, подорожник, рябину.

  Даже если ваш ребёнок ещё слишком мал, чтобы гулять без взрослых, и отпускать его одного на улицу вы пока не собираетесь, он должен чётко усвоить основные правила общения с незнакомыми людьми. Большинство из нас внушает детям, что нужно быть воспитанным и вежливым по отношению к людям, не грубить и не врать. Всё это, конечно, верно. Но именно тихие, воспитанные дети чаще становятся жертвами преступников. Ведь их так просто обмануть, а сами они приучены всегда говорить взрослым только правду. Втолковывайте, что среди хороших и добрых людей иногда попадаются и плохие. Разговор на эту тему надо вести доброжелательно и как бы случайно. Если ребёнка запугать агрессивным миром, то он разучится рисковать, станет воспринимать мир как агрессивное окружение и всю жизнь потратит на борьбу с ним. Ситуации следует проверять в игровой форме, а объяснения лучше подкрепить понятными примерами – например, в ситуации «разговора с незнакомыми людьми» напомнить сказку про Красную Шапочку.

  Что не надо говорить...

* Не разговаривай с незнакомыми людьми.

* Тебя могут украсть.

* Кругом полно психов.

* Детям гулять в парках очень опасно.

* В наши дни никому нельзя доверять.

  Вместо этого скажите:

* С незнакомыми людьми надо вести себя следующим образом...

* Большинство людей заслуживают доверия, но...

* С тобой ничего не случится, если...

* Если кто-нибудь подойдет к тебе...

* Ты можешь обратиться за помощью...

  Очень важно объяснить, что незнакомый – это любой человек, которого не знает сам ребёнок. Незнакомец может назвать его по имени, сказать, что пришёл по просьбе мамы. Но если человек ребёнку незнаком, он должен на все предложения отвечать отказом и в случае опасности кричать: «Я его не знаю!» Родителям необходимо внушить ребёнку, что никогда и ни при каких обстоятельствах они не пришлют за ним в детский сад, домой или во двор незнакомого ему человека. Если такой человек подойдёт, кем бы тот не назвался, надо немедленно бежать в людное место, постараться позвонить родителям.

  Научите ребёнка не доверять на улице ни женщинам, ни сверстникам, ни даже тем, кто младше его, не только потому, что порой именно они заманивают жертву в машину к взрослым злоумышленникам, но из-за детского «рэкета», драк и т.д. Мальчику нужно объяснить, что на его желании быть смелым кто-то может сыграть, и нужно быть смелым, но не глупым. А любая вещь, которую у него хотят отнять, стоит меньше его здоровья и безопасности, и вы не будете на него сердиться.

Собирая ребёнка гулять, не надевайте на него дорогих украшений, которые могут стать причиной нападения. Не вешайте ключи от квартиры ему на шею и не закрепляйте их на поясе брюк, сделайте для этой цели специальный кармашек.

Если вы всё-таки отпустили ребёнка гулять одного, присматривайте за ним из окна или договоритесь о совместном дежурстве с другими родителями во время прогулки ваших детей.

Заметив, что к вашему ребёнку подошёл незнакомый человек, позовите ребёнка домой и тут же спуститесь к нему сами. Выясните, чего хочет незнакомец, и сообщите об этом своему участковому инспектору милиции.

Объясните малышу, что если кто-либо схватил его за руку и куда-то тащит или пытается затолкнуть в машину, дозволено АБСОЛЮТНО все методы самообороны. Можно грубить, врать, кусаться, кричать. Кстати, кричать в подобной ситуации нужно не «Помогите!», а «Это не мой папа (мама)! Меня зовут так-то, позвоните моим родителям по номеру такому-то!».

Тому из родителей, кто хоть раз терял своего ребёнка (пусть всего на пару минут), почти наверняка знакомо всеохватывающее чувство паники, которое сковывает тело и мешает трезво мыслить. Малышу, который вдруг обнаружил, что мамы или папы нет поблизости, не лучше. Ему страшно одному в толпе чужих людей. Ребёнок с дошкольного возраста должен знать назубок свои имя, фамилию, домашний адрес и телефон. 

 Собираясь в места большого скопления народа, оденьте ребёнка в яркую одежду, которую вам будет легче всего заметить, если он потеряется. Не разрешайте ребёнку держать вас за ручку сумки, рукав, карман, так ему можно потеряться. Если вы потеряли малыша в толпе, то, когда вы заметите ребёнка, не теряя его из вида, начните продвигаться к нему. После того, как вы нашли друг друга, не упрекайте ребёнка, а разберите с ним ошибки в его поведении. 

Выходя на площадь, рынок или в магазин, договоритесь с ребёнком, где вы встретитесь, если потеряете друг друга.

Идя на массовое гуляние, в магазин или на рынок, даже если вы стараетесь не выпускать руку малыша в людных местах, случаи, когда ребёнок теряется, происходят не так уж и редко. Но если и родители, и главное, малыш чётко знает, как вести себя в экстремальных ситуациях, беды не произойдёт.
О чём следует помнить взрослым участникам движения
В 5-6 лет ребёнок видит на уровне 105 см от земли; в 10 лет эта цифра достигает 130 см. ребёнку практически постоянно требуется смотреть вверх, чтобы увидеть дорожные знаки и светофоры.

Когда ребёнок видит сам, он предполагает, что его тоже видят. Но очень часто из-за маленького роста его могут просто не заметить или заметить слишком поздно.

Примерно до 11 лет дети не способны анализировать действия на основании абстрактной гипотезы. Всё внимание они сосредотачивают на том, что действительно происходит, а не на том, что может произойти.

На улице, если ребёнок пугается приближающейся опасности, он чаще всего поступает неадекватно: импульсивно старается убежать либо останется на месте.

Необходимо приобрести светоотражающие элементы (фликеры), которые могут быть размещены на одежде, сумке. Такими же элементами безопасности следует оснастить санки, коляски, велосипеды.

Формы светоотражательных элементов различны. Значки и подвески удобны тем, что их легко поместить с одной одежды на другую. Самоклеящиеся наклейки могут быть использованы на различных поверхностях (искусственная кожа, металлические части велосипедов, колясок и т.д.); термоактивируемые наносятся на ткань с помощью утюга. Есть и специальные светоотражающие браслеты.
Вниманию взрослых!

Приучите ребёнка с раннего детства всегда останавливаться перед выходом на проезжую часть: сделав паузу, осмотреться, вслушаться.  Изучите с ребёнком сигналы светофора и правила, по которым следует переходить улицу. 

Пусть ваш ребёнок твёрдо запомнит, что если на проезжей части дороги стоит автобус или троллейбус, то обходить его надо сзади, а, если трамвай – спереди. Причём сначала нужно посмотреть налево, а дойдя до средины улицы, посмотреть направо и пропустить идущий транспорт. Это правило должно быть усвоено на подсознательном уровне, чтобы выполнять его автоматически, не задумываясь.

Переходя улицу с ребёнком, крепко держите его за руку, так как в любой момент он может вырваться.

При оказании медицинской помощи детям в случае ДТП надо помнить, что у них исключается элемент самопомощи. Отсюда возникает необходимость своевременного высвобождения детей из транспортных средств, тушение горящей одежды и т.д. Вынос и вывоз детей из очага поражения осуществляется в сопровождении родственников или спасателей. Детей до 5 лет выносят на руках, а не на носилках, чтобы избежать падения.
Рекомендации по обучению детей правилам дорожного движения.

При выходе из дома

Если у подъезда дома возможно движение,  сразу обратите внимание ребёнка, нет ли приближающегося транспорта. Если у подъезда стоят транспортные средства или  растут деревья, приостановите своё движение и оглядитесь – нет ли опасности.

При движении по тротуару придерживайтесь правой стороны.

Взрослый должен находиться со стороны проезжей части.

Если тротуар находится рядом с дорогой, родители должны держать ребёнка за руку. Приучите ребёнка, передвигаясь по тротуару, внимательно наблюдать за выездом машин со двора. Не разрешайте детям самостоятельно выходить на проезжую часть.

Готовясь перейти дорогу.

Ребёнок должен твёрдо знать, что дорогу можно переходить только в установленных местах: на пешеходном переходе и на перекрёстке. Но и в данном случае никто не может гарантировать его безопасность. Поэтому прежде чем выйти на дорогу, остановитесь с ребёнком на расстоянии 50 см – 1 метра от края проезжей части, обратите его внимание, что посмотреть налево и направо надо обязательно с поворотом головы. Если с обеих сторон нет транспорта, представляющего опасность, можно выйти на проезжую часть и переходить дорогу спокойным размерным шагом, но ни в коем случае не бегом. Большую опасность для детей представляют нерегулируемые пешеходные переходы. Здесь ребёнку важно убедиться, что расстояние до автомашин с обеих сторон позволит ему перейти дорогу без остановки на середине проезжей части. На регулируемом пешеходном переходе объясните ребёнку, что красный и жёлтый сигналы – запрещающие. Особенно опасно выходить на дорогу при жёлтом сигнале, потому что некоторые машины завершают проезд перекрёстка и при этом  увеличивают скорость. Зелёный сигнал – разрешающий, но он не гарантирует пешеходу безопасный переход, поэтому, прежде чем выйти на дорогу, надо посмотреть налево и направо  и убедиться, что все машины остановились, опасности нет.

Развивайте у ребёнка наблюдательность, чтобы он смог правильно оценить дорожную ситуацию.

Учите ребёнка всматриваться вдаль, различать приближающиеся машины.

Не стойте с ребёнком на краю тротуара.

Обратите внимание ребёнка на транспортное средство, готовящееся к повороту, расскажите о сигналах указателей поворота у машин.

При переходе проезжей части.

Переходите дорогу только по пешеходным переходам или на перекрёстках по отмеченной  линии – «зебре», иначе ребёнок привыкнет переходить, где придётся.

Идите только на зелёный сигнал светофора, даже если нет машин.

Не спешите, не бегите, переходите дорогу размеренно.

Не переходите дорогу наискосок; подчёркивайте, показывайте и рассказывайте ребёнку каждый раз, что идёте строго поперёк улицы, что это делается для лучшего наблюдения за транспортными средствами.

Не выходите на проезжую часть с ребёнком из-за транспорта или кустов, не осмотрев предварительно улицу.

Не торопитесь перейти дорогу, если на другой стороне вы увидели друзей, родственников, знакомых, необходимый вам автобус. Не спешите и не бегите к ним, поясните ребёнку, что это опасно.

При переходе по нерегулируемому перекрёстку учите ребёнка внимательно следить за началом движения транспорта.

Объясните ребёнку, что даже на дороге, где мало машин, переходить надо осторожно, так как машина может выехать со двора, из переулка.

Главная опасность – стоящая машина. Она может закрывать собой другой автомобиль, который движется с большой скоростью, может мешать вовремя заметить опасность.

Медленно движущаяся машина может скрывать за собой автомобиль, идущий на большой скорости. Ребёнок часто не подозревает, что за одной машиной может быть скрыта другая.

Неоднократно пройдите с вашим ребёнком-школьником маршрут от дома до школы и обратно, обращая его внимание на все опасности, которые могут встретиться ему в пути. Заранее оговорите, что в сложной ситуации надо обратиться к помощи взрослых. Дайте возможность ребёнку пройти этот маршрут самостоятельно, наблюдая за ним со стороны. Затем детально проанализируйте вместе с ним все его  действия.

Если вы действительно заинтересованы в том, чтобы ваш ребёнок владел навыками безопасного поведения на дороге, то не сводите процесс обучения к пустой и бесполезной фразе: «Будь осторожен на дороге!» Она же не объясняет ребёнку, чего, собственно, на дороге надо бояться, где его может подстерегать опасность. Постоянно возвращайтесь к теме безопасности.
