Украшаем безопасно

Стеклянный елочный декор красивый и изысканный, но ему совсем не уступают внешне безопасные новогодние игрушки из пластика. Они отличаются прочностью, выдерживают падение на пол. Важно, чтобы они были из сертифицированного материала и раскрашены безопасными крас​ками, не выделяющими опасные для здоровья вещества.

Если дети еще маленькие, стоит уделить внимание форме игрушек. Она должна быть обтекаемой, без острых граней, выступов.

Не нужно наряжать елку декором, похожим на конфеты, фрукты, любые съестные предметы. Дети очень любопытны, и, вполне вероятно, захотят попробовать их на вкус.

Помните, что нельзя украшать елку и ее основание ватой и другими легковоспламеняющимися материалами. А также применять свечи, ис​пользовать целлулоидные и бумажные игрушки для украшения или зажи​гать возле нее бенгальские огни.

Повышенное внимание необходимо уделить выбору гирлянды. Она должна быть качественной, сертифицированной, безопасной, ее изоляция - плотной, гибкой и без внешних повреждений, лампочки - закрытыми. Коробка переключателя режимов не должна легко прогибаться. Работу гирлянды нужно проверить заранее, перед тем, как вешать на деревце, об​ратив особое внимание на проблемные места: соединение провода с вил​кой, провода - с переключателем режимов, провода - с лампочками.

Наряжая елку, старайтесь не опускать гирлянды близко к полу, по​скольку их могут зацепить дети или домашние животные. Если никого не ударит током, то это чревато тем, что елка с новогодними игрушками и украшениями может опрокинуться. Если дерево устанавливается на рас​стоянии от розетки, то гирлянды подключаются через удлинитель, при этом лишние провода, кабели нужно хорошо спрятать, чтобы дети не за​цепились. И, пожалуй, одно из самых важных правил - не оставляйте гир​лянды включенными на ночь или в то время, когда никого нет дома.

Веселый праздник может закончиться печально, если взрослые не проявят максимум внимания. Поэтому, желательно, когда дома гости, ро​дителям договориться, кто занимается гостями, а кто контролирует без​опасность детей.

Спасатели желают всем счастливого и безопасного Рождества и Но​вого года!
