	Безопасность на спортивном участке



Нам доверено самое ценное – жизнь и здоровье наших детей. И поэтому нам нельзя забывать о безопасности и правилах поведения во время занятий  в зале и на спортивном участке.
  Перед тем, как привести детей на стадион, воспитателю стоит убедиться в том, что все  спортивные снаряды надежно закреплены, на участке нет колющих и режущих предметов (битое стекло, гвозди, большие камни).
  При ходьбе и беге особое внимание следует обращать на умение детей огибать предметы, находящиеся на участке. По ходу движения нужно подсказывать детям, как уберечься от столкновений. Показать, как это сделать, для тех, кто своевременно не может увернуться. При беге врассыпную по сигналу обращать внимание детей на самостраховку. Исключать по возможности столкновения детей друг с другом и с предметами.
  В общеразвивающих   упражнениях обращать внимание на столкновение, соприкосновение участков тела с окружающими предметами, друг с другом.
  В играх-эстафетах нагрузку дозировать в зависимости от состояния и физической подготовленности детей.
Следить, чтобы у детей были головные уборы и спортивная обувь.
  Если во время проведения подвижной или спортивной игры дети нарушают правила, игру можно остановить и снова повторить правила игры, напомнить детям, какие последствия могут быть, если не соблюдать технику безопасности.
  Занятия, где требуется персонаж, обязательно ведут два человека (воспитатель и помощник воспитателя или руководитель физвоспитания и воспитатель).
  Взрослым не забывать о страховке детей во время выполнения упражнений на бревне, гимнастической стенке и т. д.
Дети должны находится под постоянным присмотрам взрослых!!!
                           

