Выхоўваем маленькіх грамадзян
Гістарычна склалася так, што любоў да Радзімы, патрыятызм ва ўсе часы ў  нашым дзяржаве былі рысай нацыянальнага характару. Але ў сілу апошніх перамен усё болей прыкметнай стала страта традыцыйнай  патрыятычнай свядомасці. У сувязі з гэтым відавочная неадкладнасць рашэння найвастрэйшых праблем выхавання патрыятызму ў рабоце з дзецьмі дашкольнага ўзросту.   
У адпаведнасці з Канцэпцыяй неперарыўнага выхавання дзяцей і моладзі ў Рэспубліцы Беларусь, зацверджанай Пастановай Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь ад 14 снежня 2006 г. №125 выхаванне грамадзянскасці і патрыятызму з'яўляецца неад'емнай часткай выхавання падрастаючага пакалення.  
   Навучальная праграма дашкольнай адукацыі і адукацыйныя стандарты дашкольнай адукацыі  прадугледжваюць фарміраванне прадстаўленняў  у выхаванцаў аб сваёй малой Радзіме, народных і дзяржаўных святах, аб сімвалах беларускай дзяржавы, Беларусі, славутасцях роднага горада и инш. Дашкольники павинны ведаць аб  сталіцы Рэспублікі, аб людзях, якія праславілі нашу Радзіму, Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь. 
У адпаведнасці з планам мерапрыемстваў па фарміраванні ў таварыстве культу дзяржаўных сімвалаў Рэспублікі Беларусь, асобая ўвага ўдзяляецца фарміраванню сістэмы выхавання павагі і гордасці за дзяржаўныя сімвалы Рэспублікі Беларусь.
На працягу некалькіх гадоў наш калектыў працуе над праблемай духоўна-патрыятычнага выхавання дашкольнікаў. У 2016/2017 навучальным годзе мы рэалізуем гадавую задачу па выхаванні  патрыятычных пачуццяў   у  дзяцей дашкольнага ўзросту пры дапамозе далучэння дзяцей да роднай мовы, выкарыстоўваючы эфектыўныя сучасныя  метады і прыёмы, сродкі інфармацыйна камунікатыўных тэхналогий.
Калі ласка, звярніце ўвагу на  

картатэку гульняў па патрыятычным выхаванні дашкольнікаў

Намеснік загадчыка па асноўнай дзейнасці                            С.М. Пасынак
	
[bookmark: _GoBack]	
