«Ваша дисциплина на улице - залог безопасности Ваших детей»
Уважаемые, родители, обращаем внимание на наиболее распространённые причины дорожно-транспортных происшествий с участием детей:

· Выход на проезжую часть в неустановленном месте перед близко идущим транспортом.

 Приучайте детей останавливаться перед переходом проезжей части, внимательно её осматривать с поворотом головы и контролировать ситуацию слева и справа во время движения.
· Выход на проезжую часть из-за автобуса, автомобиля или другого препятствия. 

Приучайте правильно выходить из транспортного средства. Не позволяйте самостоятельно выбегать из-за автобуса, из автомобиля. Всегда держите ребенка за руку. 
· Игра на проезжей части
Не разрешайте детям играть на дороге, возле проезжей части.
· Ходьба по проезжей части
Не разрешайте детям ходить по проезжей части дороги.
Знайте, что внимание ребенка дошкольного возраста сосредоточенно на том, что он делает. Заметив предмет или человека, который привлекает его внимание, ребёнок может устремиться к ним, забыв обо всём на свете. Догнать приятеля, уже перешедшего на другую сторону дороги, или подобрать уже укатившийся мячик для ребёнка гораздо важнее, чем надвигающаяся машина.

Ребёнок не осознаёт ответственности за собственное поведение на дороге. Не прогнозирует, к каким последствиям приведёт его поступок для других участников движения и для него лично. Собственная безопасность в условиях движения, особенно на пешеходных переходах, зачастую им недооценивается.

Уважаемые взрослые, будьте внимательны,  на дороге  и внимательности учите детей!
Дорога не прощает ошибок.
