Холодильник, мобильный телефон и пожарный извещатель: в осенне-зимний период возрастает риск возникновения пожаров

Осенне-зимний период – это время, когда возрастает риск возникновения пожаров в жилых помещениях. 
На «печном» пожаре спаслись трое детей
Печка - это традиционное отопительное устройство, которое используется во многих домах. Конечно, отопительная печь - это источник тепла. Но важно помнить, что она же может стать виновницей пожара. По предварительной версии, именно так и произошло в Ветковском районе. 
11 октября ночью на номер 112 поступило сообщение о пожаре жилого дома в агрогородке Радуга. В доме проживает многодетная семья.
К счастью, в текущем году в доме был установлен автономный пожарный извещатель, который и спас семью. От звука извещателя мама проснулась, почувствовала, что в доме задымление, разбудила детей и вместе с ними самостоятельно вышла из дома на улицу.
В результате пожара повреждены постельные принадлежности, закопчены стены и потолок в кухне. Пострадавших нет.
Это далеко не первый случай, когда автономный пожарный извещатель спасает жизни. Установите его на потолок в каждой жилой комнате, и ваша семья будет всегда под присмотром. При возникновении задымления извещатель предупредит о возникновении ЧС: подаст громкий звуковой сигнал.
Важно помнить, что печка - это мощное отопительное устройство, которое требует правильного использования и обслуживания. Не допускайте перекала печи. Регулярно очищайте дымоход и саму печку от накопившейся сажи и грязи. Никогда не оставляйте топящуюся печь без присмотра. Предтопочный лист у топки должен быть обязательно.
Угли должны догореть
В отопительный сезон возрастает не только количество «печных» пожаров, но и случаев отравления угарным газом. Он безцветный, беспривкусный, образуется при неполном сгорании топлива, является одним из наиболее опасных газов, так как не имеет запаха. При вдыхании угарного газа человек быстро теряет сознание, а в случае длительного воздействия может произойти летальный исход.
11 октября поступило сообщение о госпитализации в учреждение здравоохранения женщины. В ходе разбирательства было установлено, что накануне вечером женщина, 1951 года рождения, находясь у себя дома в городе Рогачеве, протопила печь и легла спать. Утром почувствовала недомогание и вызвала работников скорой помощи. С диагнозом «отравление угарным газом» женщина была госпитализирована. Причина отравления – преждевременное закрытие заслонки дымохода печи.
Как только люди начинают в новом сезоне использовать печное отопление, в сводках спасателей появляются случаи отравления угарным газом. И сегодня за сутки не обошлось без таковых. 18 октября в городском поселке Лоеве из-за преждевременного закрытия заслонки дымохода печи в больнице с отравлением оказалась пенсионерка, 1938 года рождения. Важно знать, что топку печи нужно прекращать минимум за 2 часа до сна. И не торопитесь закрывать заслонку дымохода печи, ведь угли должны полностью прогореть.
Всему виной холодильник
Пожары, вызванные коротким замыканием электроприборов, являются одним из наиболее распространенных видов пожаров в жилых помещениях. Источником пожара может стать любой электроприбор, включая даже холодильник. 
15 октября после 6 часов утра на номер 112 поступило сообщение о пожаре в квартире в городе Гомеле по улице Ильича. Спасатели незамедлительно выехали к месту происшествия. 
По прибытию было установлено, что из окна квартиры, расположенной на третьем этаже, идет дым, на балконе горящей квартиры стоит женщина. 
В результате работники МЧС спасли хозяйку квартиры, пенсионерку, 1931 года рождения, и передали медикам. После проведенного осмотра с диагнозом «отравление продуктами горения» женщина была госпитализирована.
Причину пожара устанавливают специалисты. Вероятнее всего, короткое замыкание холодильника привело к пожару.
Такая ситуация может произойти из-за перегрузки сети или повреждения проводки. Чтобы избежать пожара, необходимо регулярно проверять состояние электропроводки и розеток. Если вы заметили повреждения или обнаженные провода, замените их немедленно. Никогда не перегружайте розетки, подключая к ним слишком много приборов. Регулярно чистите холодильник от пыли и грязи, чтобы избежать перегрева. 
Мобильный телефон загорелся в машине
В наше время мобильные телефоны стали неотъемлемой частью нашей жизни. Мы используем их повсюду: на работе, дома, в общественном транспорте и даже в автомобиле. Но что может произойти, если мы забудем об опасности, которую они представляют для нашей безопасности? Один такой случай произошел недавно в областном центре….
11 октября из учреждения здравоохранения поступило сообщение о том, что в приемный покой за помощью обратился мужчина со следами термических ожогов.
Было установлено, что гомельчанин, 1990 года рождения, выехал на своем личном легковом автомобиле из гаража и пошел закрывать ворота в гараже. В это время произошло возгорание мобильного телефона, который лежал в салоне автомобиля. При помощи подручных средств мужчина ликвидировал возгорание. При тушении получил ожоги и самостоятельно обратился за медицинской помощью.
Вероятная причина пожара - короткое замыкание аккумуляторной батареи телефона. 
Если мобильный телефон оставлен на сиденье автомобиля на прямом солнце, то батарея может перегреться и привести к пожару. Также, если мобильный телефон заряжается от автомобиля, это может привести к перегреванию и короткому замыканию батареи.
Курить вредно и зимой, и летом
Конечно, самой распространенной причиной возникновения пожара все равно остается неосторожное обращение с огнем, в частности при курении. Пожары именно по этой причине чаще всего заканчиваются гибелью человека.
7 октября ночью поступило сообщение о пожаре жилого дома в 
д. Перелёвка Ветковского района.
По прибытии к месту вызова было установлено, что в доме сильное задымление, происходит горение в одной из комнат. 
До прибытия подразделений МЧС из горящего дома населением был извлечен мужчина, 1968 года рождения. Как оказалось, накануне пожара он приехал на дачу для наведения порядка на участке. 
К сожалению, мужчина погиб. Рассматриваемая версия причины пожара – неосторожное обращение с огнем при курении.
Соблюдение правил пожарной безопасности является весьма важным. Необходимо проверять в доме состояние электропроводки, печного отопления, вовремя приводить дом в пожаробезопасное состояние. Конечно, нужно исключить курение в постели. Именно соблюдение правил поможет избежать возникновения пожаров и сохранить жизнь и здоровье близких.

