МУЗЕЙ АВИАЦИИ – УЧАЩИМСЯ И СТУДЕНТАМ
Минский аэроклуб приглашает учащихся, студентов и педагогов высших и средне-специальных учреждений образования посетить увлекательные экскурсии по Музею авиационной техники!
Коллекция Музея включает в себя четыре десятка уникальных летательных аппаратов разных эпох (гражданские и военные самолеты и вертолеты, и иная авиационная техника), а также павильон, посвященный космической тематике.
[bookmark: _GoBack]Во время экскурсий учащиеся, студенты и педагоги смогут узнать много нового и интересного об истории авиации, посетить кабины многих экспонатов и получить полезные знания и приятные впечатления от крылатых памятников истории нашего Отечества!
Экскурсии проводятся опытными сотрудниками, работниками авиационной сферы.
Школьные и студенческие экскурсии по Музею авиационной техники пользуются большой популярностью, как во время каникул, так и в течение учебного года.
Численность экскурсионных групп не ограничена (от одного посетителя и до нескольких десятков человек; многочисленные группы распределяются между несколькими сотрудниками Музея). Экскурсии проводятся по предварительной записи по нижеперечисленным контактам.
Контакты для справок:
         телефон: +375 (29) 609-61-58;
         факс: +375 (17) 505-29-60;
         электронная почта: avtechmuseumby@gmail.ru;
         веб-сайт: avtechmuseum.by.

