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17 марта 2018 года для учащихся 4-х классов проводилась интерактивная квест-игра "Вечно молодой!" Много интересного и нового узнали ребята о своей малой родине - городе Молодечно. 
   Команды "Лидер", "Молодежь", "Чемпионы", "ЭРОН", "Дружба" следовали по маршруту игры. Они посетили 5 станций: "О малой родине", "Загадочная", "Улицы нашего города", "Праздничная", "Музыкальная". На каждой станции участники игры должны были справиться с интересными и необычными заданиями.
   В заключении игры каждому участнику члены жюри вручили "Сертификаты" на получение отметки "10" по предмету "Человек и мир".

В  рамках месячника по духовно-нравственному воспитанию «Услышь ребенка сердцем»  работала психологическая мастерская "Я в мире людей" для учащихся 9 классов. 
 В течении часа ребята активно участвовали в решении сюжетно-ролевых проблемных ситуаций, создании коллажей, раскрывая такие общечеловеческие качества как честность, ответственность, тактичность, милосердие, терпимость, доброжелательность. 
