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3 февраля прошёл один из самых любимых праздников учащихся всех поколений – вечер встречи выпускников. Все с нетерпением ждали этого дня, чтобы увидеться со своими одноклассниками и учителями, которых, возможно, не видели много лет. Кто-то окончил школу 5 лет назад, кто-то -10, кто-то -20, 25, а кто-то только в прошлом году. Но всем одинаково интересно было прийти в родную школу, посмотреть праздничный концерт, встретиться со своими школьными друзьями, узнать, как сложилась их жизнь, вспомнить школьные годы.

Жизнь течёт своим чередом, и многие бывшие одноклассники разъехались по разным городам и странам. Но в этот день многие стараются приехать на малую родину, где прошло детство и юность, самая счастливая и беззаботная пора в жизни. 
Всегда с трепетом и волнением встречают выпускников сегодняшние учащиеся гимназии. Праздничный концерт – это своего рода экзамен, а в зале – самое строгое жюри. 
Но мы выдержали его! Продолжительными аплодисментами встречали зрители каждый концертный номер. Ведь на сцене были не только учащиеся гимназии, но и бывшие выпускники. 
И очень радостно от того, что именно наша гимназия научила их любить искусство и ценить школьных друзей.

