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27 января 2017 года в ГУО «Гимназия-колледж искусств г. Молодечно» прошел смотр – конкурс юных талантов  «Звёздная капель» и «Звёздная палитра». 
Вот уже много лет этот конкурс пользуется большой популярностью, а яркие и оригинальные номера собирают полный зал гостей. Атмосфера праздника, царящая в зале  – вот отличительная  черта «Звездной капели».
По традиции первыми были подведены итоги конкурса «Звездная палитра».  В этом году в нем приняли участие около 60 учащихся и 9 из них стали победителями. В этом году тема конкурса - «Юбілей святкуем разам” і посвяшена 630 - летию города Молодечно и 30 - летию гимназии – колледжа.
 «…Эта тема позволяет участникам реализовать себя, воспитать любовь к своему родному городу, к своей гимназии» - так сказал Николай Викторович Овчинников.
С каждым годом конкурс «Звёздная капель» становится все более и более популярным, количество желающих испытать свои творческие способности становится все больше.  В этом году в первом туре было представлено более 80 творческих номеров, а в финал конкурса прошли около 45, в том числе и гости из центра детского творчества «Росток» и гимназии №10. Все участники были отмечены почетными дипломами и памятными подарками.
Конечно же, не обходится без волнений и переживаний за наших конкурсантов, потому, что их всегда оценивает компетентное и требовательное жюри. В зале всегда присутствуют гости из отдела образования спорта и туризма Молодечненского райисполкома и всегда с подарком. И на этот раз заместитель начальника отдела образования, спорта и туризма Жанна Васильевна Карпович вручила денежный сертификат неоднократному победителю конкурса, учащемуся 11 класса Данько Игнату.
Участники конкурсной программы представляют свой творческий номер в вокальной, хореографической или театральной номинации. Самые интересные выступления можно увидеть в последующих концертных программах творческих коллективов ГУО «Гимназия – колледж искусств г. Молодечно». 
Затихают волнения, уходят переживания, но остаются хорошие воспоминания      и яркие эмоции, и впереди еще много концертов и мы надеемся, что участники конкурса не раз еще порадуют зрителя своими выступлениями.

