Алгоритм проведения конкурса и зачисления по его результатам
Порядок проведения конкурса и зачисления в государственное учреждение образования «Гимназия-колледж искусств г. Молодечно» (далее – гимназия-колледж искусств) регламентируется Правилами приёма лиц для получения среднего специального образования, утверждёнными Указом Президента Республики Беларусь 07.02.2006 № 80 (в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 12.06.2018 №232), нормативными правовыми актами Совета Министров Республики Беларусь, Министерства образования Республики Беларусь.
Абитуриенты, поступающие на специальности профиля образования "Искусство и дизайн" на основе общего базового образования сдают вступительное испытание по специальности.
Оценка знаний абитуриентов на вступительных испытаниях осуществляется по десятибалльной шкале отметками 1 (один), 2 (два), 3 (три), 4 (четыре), 5 (пять), 6 (шесть), 7 (семь), 8 (восемь), 9 (девять), 10 (десять) баллов. Отметка 0 (ноль) баллов выставляется абитуриенту при отказе от ответа, невыполнении задания вступительного испытания.
В случае, если вступительное испытание по специальности проводится в несколько этапов (не более трех), каждый этап оценивается по десятибалльной шкале. По результатам проведения вступительного испытания по специальности абитуриенту выставляется сумма баллов, полученных им на каждом этапе.
Проведение конкурса
Абитуриенты, поступающие для получения среднего специального образования за счет средств бюджета, по каждой специальности имеют право участвовать в: конкурсе на целевые места или общем конкурсе.
Абитуриенты, не прошедшие по конкурсу на условиях целевой подготовки специалистов, имеют право участвовать в конкурсе на общих основаниях.
Зачисление абитуриентов  проводится по конкурсу на основе
суммы набранных баллов на вступительном испытании (этапах вступительного испытания) по специальности и среднего балла документа об образовании (свидетельства о базовом образовании), определённого по десятибалльной шкале (сумма баллов делится на число предметов). 


Порядок  зачисления
Зачисление абитуриентов проводится на открытом заседании приёмной комиссии в сроки, установленные Министерством образования.
На места, установленные контрольными цифрами приема для получения среднего специального образования на условиях целевой подготовки специалистов, проводится отдельный конкурс. Абитуриенты, которые не проходят по конкурсу для получения среднего специального образования на условиях целевой подготовки специалистов, участвуют в конкурсе на общих основаниях.
Без вступительных испытаний зачисляются:
п.24 Правил 
победители (дипломы I, II или III степени) международных олимпиад (в соответствии с перечнем, утвержденным Министерством образования) и республиканской олимпиады по учебным предметам, проведенной Министерством образования в учебном году, который завершился в год приема (далее - учебный год), при поступлении на специальности, для которых по данному учебному предмету Министерством образования определено профильное испытание;
победители (дипломы I, II или III степени) международных (в соответствии с перечнем, утвержденным Министерством образования) и республиканских олимпиад по информатике и астрономии, проведенных в учебном году, при поступлении на технико-технологические специальности;
победители (Гран-при, дипломы I, II или III степени) международных (в соответствии с перечнем, утвержденным Министерством культуры и согласованным с Министерством образования) и республиканских творческих конкурсов и фестивалей, олимпиад по предметам культуры, проведенных Министерством культуры в учебном году в соответствии с положениями, утвержденными Министерством культуры и согласованными с Министерством образования, при поступлении на специальности культуры, соответствующие номинациям творческих конкурсов и фестивалей, олимпиад по предметам культуры;
В случае, если перечисленные мероприятия в учебном году не проводились, абитуриентам засчитываются их результаты предыдущего учебного года.
п.28. Правил 
На места, оставшиеся после зачисления абитуриентов на основании пункта 24 настоящих Правил, вне конкурса зачисляются:
[bookmark: _GoBack]дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
п. 29. правил 
На места, оставшиеся после зачисления абитуриентов на основании пунктов 24 и 28 настоящих Правил, зачисляются абитуриенты по конкурсу на основе общей суммы баллов.
Преимущественное право на зачисление при равной общей сумме баллов в порядке перечисления имеют:
[bookmark: Par170]инвалиды I или II группы, дети-инвалиды в возрасте до 18 лет, представившие при приеме документов соответствующее удостоверение и заключение врачебно-консультационной комиссии или медико-реабилитационной экспертной комиссии о том, что им не противопоказано обучение по избранной специальности (направлению специальности);
лица, имеющие льготы в соответствии с пунктом 7 статьи 18 Закона Республики Беларусь от 6 января 2009 года "О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий" (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2009 г., N 17, 2/1561);
инвалиды III группы;
лица, имеющие льготы в соответствии со статьями 19 - 23 Закона Республики Беларусь "О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий";
абитуриенты из многодетных семей;
абитуриенты, имеющие свидетельство об общем базовом образовании с отличием, аттестат об общем среднем образовании особого образца с награждением золотой или серебряной медалью, диплом с отличием, подтверждающий получение абитуриентом профессионально-технического образования с общим средним образованием;
победители третьего (областного, Минского городского) этапа республиканской олимпиады по учебным предметам, проведенной в учебном году;
победители республиканских, областных турниров и конкурсов, проведенных учредителями учреждений образования по учебным предметам вступительных испытаний;
абитуриенты, получившие более высокий балл по профильному испытанию;
абитуриенты, имеющие в документе об образовании более высокий балл по учебному предмету, соответствующему профильному испытанию;
абитуриенты, имеющие в документе об образовании более высокий балл по учебным предметам "Русский язык", "Белорусский язык";
абитуриенты, имеющие более высокий средний балл документа об образовании, точность которого определяется не ниже десятых долей единицы.
Решение приемной комиссии о зачислении абитуриентов оформляется протоколом, на основании которого директор в установленные Правилами приема сроки издает приказ о зачислении абитуриентов в число учащихся и доводит его до заинтересованных лиц.
В трехдневный срок после подписания приказа абитуриентам направляются по почте (с уведомлением) либо передаются лично извещение о зачислении в число учащихся колледжа или извещение об отказе в зачислении.
Заключительные положения
В случае, если до начала учебного года в год приема и на протяжении тридцати дней после начала учебного года в год приема абитуриенты, зачисленные на обучение, были отчислены из гимназии-колледжа искусств, в том числе и как не приступившие к учебным занятиям и не представившие (лично или через законного представителя несовершеннолетнего учащегося) документы, подтверждающие уважительную причину их отсутствия на занятиях, то на вакантные места зачисляются абитуриенты, которые не прошли по конкурсу на данную специальность (направление специальности) в данной форме получения среднего специального образования в гимназии-колледже искусств.


