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Искусство есть особый способ мышления, который, в конце концов, приводит к тому же самому, к чему приводит и научное познание, но только другим путём…

Л.С.Выготский

ВВЕДЕНИЕ

Формирование активной творческой личности, нестандартно мыслящей, способной «…к созидательной деятельности на благо семьи, общества и социально-экономического процветания государства» [9, 5] является одной из главных задач образования. В связи с этим современная школа ориентирована на создание благоприятных условий для развития личности, её творческой индивидуальности, что, в свою очередь, требует совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Младший школьный возраст является сензитивным периодом для развития творческого потенциала, поэтому основы творческого развития должны закладываться на начальном этапе школьного обучения. Решение данной проблемы возможно путём органичного соединения учения и творчества самих детей через введение их в мир искусства, так как у детей данного возраста доминирует стремление самовыражаться в пении, рисовании, сочинительстве. Интегрированное освоение детьми выразительных средств разных видов искусств, включение в художественно-творческую деятельность на уроках и во внеклассной работе позволят развивать творческие способности учащихся.
Однако в современной педагогической практике проблема развития творческого потенциала младших школьников посредством интеграции искусств является актуальной, так как работа в данном направлении осуществляется без целостной системы и учёта законов формирования творческого мышления. Возникает необходимость разработки системного подхода к развитию творческого потенциала школьников с использованием интеграции искусств. 

Цель обобщения опыта: создание адаптивной образовательной среды «Пять шагов к творчеству», способствующей развитию творческих способностей младших школьников посредством интеграции искусств.
Для реализации поставленной цели определены следующие задачи:
1. Изучить состояние проблемы в научно-теоретической и методической литературе.
2. Разработать систему адаптивной образовательной среды «Пять шагов к творчеству».

3. Подготовить методические разработки учебных занятий, программу факультативных занятий и методическое пособие «Окно в волшебный мир», дидактические материалы для развития творческих способностей учащихся средствами интеграции искусств.
4. Проанализировать эффективность реализации  данной системы для развития творческих способностей младших школьников.
ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ БАЗА ОПЫТА
Творческая деятельность как главный стимул развития человеческой личности в её стремлении к созданию нового, оригинального, общественно значимого, привлекала внимание мыслителей всех эпох и нашла отражение в трудах философов, психологов, педагогов.
Философский аспект проблемы рассматривался в работах Сократа, Аристотеля, Пифагора, И. Канта, Г. Гегеля и других, которые стремились создать «теорию творчества». В конце XIX века появился интерес к детскому творчеству, зародилась психология творчества. Л.С. Выготский писал: «... в каждодневной окружающей нас жизни творчество есть необходимое условие существования, и всё, что выходит за пределы рутины и в чём заключена йота нового, обязано своим происхождением творческому процессу человека» [1, 24].

Методологической основой опыта являются современные концепции философии, педагогики, психологии, искусствознания по отдельным проблемам художественно-творческого развития личности, воспитывающей и развивающей роли искусства, целесообразности комплексного взаимодействия искусств и другие. Проблема развития творческих способностей средствами искусства находит отражение в теориях, посвящённых единой природе и взаимосвязи разных видов искусств (Б.В. Асафьев, А.Ф.Лосев, В.В. Медушевский, М. Чюрлёнис); проблеме интегрированного обучения (Б.Т. Лихачёв, Б.П. Юсов); творческому развитию детей на занятиях искусством (О.А. Апраксина, Е.В. Бунеева, О.А. Куревина); развивающему обучению (В.В. Давыдов, Л.В. Занков). Среди белорусских педагогов, учёных, проблемами творчества занимались Н.Д. Минц, В.Н. Данилов, Н.Н.Гришанович, Е.Г. Гуляева и другие.

Исследователи утверждают, что искусство является как средством целенаправленного развития личности ребёнка, так и духовным объектом наслаждения. Оно создаёт эмоциональный фон, на котором легче усваиваются знания. В процессе занятий литературой как искусством художественного слова ребёнок развивает речь, мышление, воображение. Элементы хореографии делают детей более активными, позволяя полнее выразить свои чувства через пластику, ритмику, движение. В изобразительной деятельности через цвет, линии, композицию, ребёнок выражает своё видение мира, своё отношение к окружающей действительности. Мимика, жесты, пластика, интонация, являющиеся основой театрального искусства, помогают ребёнку самореализоваться в предложенных образах. Интеграция искусств – соединение знаний об отдельных видах искусства в единый сплав – создают у ребёнка представление об образе мира в его вечности и бесконечности, в его нерасчленённости. Такой подход способствует формированию целостной, самодостаточной творческой личности, обладающей широким кругозором, запасом необходимых ценностных ориентиров, без которых невозможно органичное существование человека в окружающем нас мире.

По своей природе искусство произошло от игры, от подражания. Следовательно, искусство близко ребёнку как форма адаптации в жизни именно игровой природой, когда реальность и ирреальность для ребёнка относительны, а вера в вымысел является защитной реакцией от агрессии окружающей действительности. 

Наиболее благоприятным периодом для развития творческого потенциала является младший школьный возраст. На данном этапе происходит становление ребёнка как личности, активно формируются творческое воображение, абстрактное и наглядно-образное мышление, начинают развиваться «высшие» чувства: нравственные, интеллектуальные и эстетические. 

Таким образом, художественно-творческая деятельность посредством интеграции искусств способствует развитию творческих способностей младших школьников. Однако в начальной школе в недостаточной степени разработана система организации данного процесса. Возникает необходимость создания адаптивной образовательной среды, направленной на сближение урочной и внеурочной деятельности в целях развития творческих способностей учащихся на основе интеграции искусств.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Сущность опыта

Теоретическим обоснованием основной идеи обобщения опыта – системы «Пять шагов к творчеству», являются следующие научные факты: творческое развитие личности происходит благодаря актуализации пяти видов ощущений (обонятельного, осязательного, зрительного, вкусового и звукового) и на основе интеграции пяти видов искусства (литературы, изобразительного искусства, музыки, хореографии, театра). Понятие «творчество» раскрывается через пять составляющих: «способности», «интеллект», «развитие», «личность», «одарённость». Основным условием формирования творческих способностей в данной системе является пошаговая деятельность учителя и учащихся, которая отображена в алгоритме деятельности учителя  (Приложение 1), методике включения учащихся в творческий процесс познания (Приложение 2), структуре факультативного занятия «Окно в волшебный мир» (Приложение 3).

Идею системы наглядно представляет следующая схема:
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Условием успешной реализации данной системы является комплексный подход к развитию творческого потенциала каждого ребёнка; профессиональное владение здоровьесберегающими технологиями, различными методами и средствами обучения; достаточная учебно-материальная база; поддержка руководителя учреждения; сотрудничество с БГПУ им. М. Танка, Молодечнеским музыкальным колледжем им. М. Огинского, ГУО «Детская художественная школа искусств города Молодечно» и ГУО "Молодечненская детская школа искусств", Минским областным драматическим театром, ГУ «Минский областной краеведческий музей», кукольным театром «Батлейка», центром творчества детей и подростков «Маладзік», «Росток» и др.
Для создания адаптивной образовательной среды, способствующей развитию творческих способностей учащихся посредством интеграции искусств необходима эстетизация образовательного процесса. В своей работе я обращаю внимание не только на содержание учебного материала, но и на то, как ощущают себя учащиеся в школе, классном кабинете, дома. Для создания благоприятной атмосферы, я создаю соответствующую среду в классе. По рекомендациям психологов, дети лучше усваивают знания, если их окружают предметы, которые ассоциируются со знаниями. Это глобус, изображение совы и т.д. Цвет, благоприятный для продуктивной работы – персиковый. Я стараюсь позаботиться и о своём внешнем виде – цвет одежды, причёска, макияж не должны отвлекать учащихся. В данной системе необходимо обращать внимание на всё: голос, интонацию, взгляд, жест, мимику.
Для развития творческих способностей учащихся средствами интеграции искусств я использую соответствующие приёмы не только на предметах эстетического цикла – музыке, изобразительном искусстве, литературе, но и на уроках математики, русского языка и других. К примеру,  задачи, ориентированные на мобилизацию мыслительной деятельности, творческого потенциала личности младшего школьника успешно решаются при условии учёта интонационной природы музыкального искусства, его интердисциплинарного взаимодействия, возможностей «переитонирования» музыкального образа на язык других искусств (и даже на язык науки), нахождение вербального, визуального, пластического эквивалента образа, созданного с помощью музыки. В своей работе я повсеместно использую музыкальные приёмы (Приложение 4), которые позволяют развивать (наряду с воображением, фантазией, вниманием, мышлением) высший вид памяти ребёнка – вербальную память. Музыкальные приёмы являются активными приёмами обучения, которые помогают обеспечить интенсивную учебную деятельность детей на основе высокого уровня мотивации, работы чувств и разума ребёнка.
Создать условия для развития творческих способностей учащихся средствами интеграции искусств позволяет методика включения школьников в творческий процесс познания. Построение деятельности на основе этой методики позволяет не только обеспечить высокий уровень знаний учащихся, но  и активность, самостоятельность. Такие занятия способствуют увеличению темпа выполнения учебных операций, вовлечению каждого школьника в активную работу, формированию творческого подхода к выполнению любого учебного труда, проникновению учащихся в мир гармонии, развитию эстетического вкуса, умения понимать и ценить прекрасное (Приложение 5).
Особое место в системе развития творческих способностей учащихся средствами интеграции искусств играет развитие эмоционально-чувственной сферы ребёнка. Одних уроков для осуществления этой цели недостаточно, так как при организации образовательного процесса, связанного с общеобразовательными предметами и предметами художественно-эстетического цикла в силу ограниченности временем, целевой установкой данных предметов не уделяется достаточного внимания раскрытию творческого потенциала каждого ученика. 
В образовательный процесс включены программы факультативных занятий, целью которых является развитие творческих способностей учащихся («Учусь творчески мыслить», «Элементарное музицирование», «Как работает художник» и другие). Но эти программы являются узконаправленными, включающими отдельные виды искусства. Возникла необходимость разработки специального факультативного курса «Окно в волшебный мир» (Приложение 6), способствующего формированию художественных и эстетических качеств школьников посредством воздействия на чувственную сферу ребёнка через синтез искусств. 
Применение на занятиях интеграции искусств помогает шире развить интеллектуальные и эмоциональные возможности детей. Факультативные занятия по программе «Окно в волшебный мир» - это особая среда, способствующая развитию эмоционально-чувственного мира ребёнка, где он ощущает себя защищённым и свободным в своих суждениях. Основой программы является включение детей в непосредственный творческий процесс посредством изобразительной, музыкальной, хореографической и театральной игровой деятельности. Следует учитывать, что для ребёнка продукт творческой деятельности играет второстепенную роль. На первый план для него выступает сам процесс создания образа. Детское творчество носит экспрессивный характер – ребёнок изображает не то, что он видит, а то, что он чувствует. 
Программа факультивных занятий находится во взаимосвязи с общеобразовательными предметами и предметами художественно-эстетического цикла. Реализация программного содержания обеспечивает расширение и углубление знаний учащихся о природе и искусстве, умений в области художественного творчества. Содержание программы основано на восприятии мира посредством различных органов чувств: осязания, зрения, слуха, вкуса и запаха. Творческий процесс осуществляется путём синестезии – явления, состоящего в том, что какой-либо раздражитель, действуя на соответствующий орган чувств, помимо воли субъекта вызывает не только ощущение, специфическое для данного органа чувств, но одновременно ещё и добавочное ощущение или представление, характерное для другого органа чувств. Взрослому человеку трудно нарисовать, как таинственно шуршат под ногами осенние листья или нежно звенит хрустальный колокольчик, изобразить горький запах полыни или свежий аромат весеннего ветра. Сама постановка вопроса вызывает у взрослого недоумение, а младшему школьнику подвласно всё: вылепить легкомысленную польку или нарисовать нежное касание бабочки.
Для расширения и обогащения чувственной сферы ученика, стимулирования его познавательной активности, развития ассоциативного мышления рекомендуется использовать синтез различных видов искусств: литературного, изобразительного, музыкального, хореографического и театрального. 
Интеграция искусств – это не только демонстрация  произведений литературы, изобразительного искусства и музыки, близких по тематике и характеру, но и использование таких приёмов работы, где они неразрывно связаны. При проведении занятий я предлагаю использовать каллиграммы (графическая игра, заставляющая текст ложиться в очертание рисунка, самим своим расположением создавать иллюстрацию), мелодекламацию (чтение стихотворного или прозаического текста в сопровождении музыки), ритмодекламацию (чтение произведений со своеобразным ритмическим сопровождением), музыкально-пластические этюды (пластические движения, соответствующие движению в музыке), драматизацию (сценическое воплощение литературных произведений) и другие.
Программа “Окно в волшебный мир” рассчитана на три года обучения (2,3,4 классы), 1 час в неделю. Мною также разработано методическое пособие, в котором представлены проекты факультативных занятий по программе “Окно в волшебный мир” для 2 класса (Приложение 7). Предложены отдельные рекомендации по проведению игр, упражнений, тренингов и т.п., которые способствуют развитию эмоционально-чувственной сферы и творческих способностей учащихся, расширению представлений об окружающей действительности. 

К пособию прилагается мультимедийное приложение (Приложение 8), которое содержит фотографии, картины, музыкальные произведения, видеофрагменты, соответствующие тематике занятий. Также предложены методики для проверки сформированности творческих способностей (тест творческого мышления Ф.Вильямса, Е.Торренса и другие).
Вывoды и пepcпeктивы 
Пoдвoдя итoг, я мoгу гoвopить o тoм, чтo система развития творческих способностей “Пять шагов к творчеству”  обеспечивает качество образовательного процесса. Мои учащиеся проявляют оригинальность и новизну при выполнении любых заданий, инициативу в решении творческих задач, стремление к комбинированию идей. 

 Все учащиеся проявляют творческую активность, которая выражается в участии в факультативных занятий, студиях, кружках, творческих коллективах школы и города. У детей проявляется устойчивый интерес к выполняемому заданию, потребность в самовыражении и самореализации.

У учащихся наблюдается отсутствие раздражительности, нервных срывов. Все учащиеся с удовольствием ходят в школу.

Учитeля , работающие на II ступени общего среднего образования , oтмeчaют у моих выпускников (кoнeчнo, нe у вceх в пoлнoй мepe) pяд вaжных умeний. Peбятa проявляют удовлетворённость образовательным процессом, самостоятельность и креативность во всех видах деятельности. Многие учащиеся становятся победителями олимпиад по учебным предметам (Бондаренко Анна, Юркевич Ксения и др.), победителями творческих конкурсов (Фомин Олег, Корсак Милана и др.). Этих дeтeй oтличaeт paзвитый caмoкoнтpoль, наличие потребности в приобретении знаний, умение и потребность видеть и понимать прекрасное в искусстве и окружающей жизни.
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Приложение 1

Алгоритм деятельности учителя по реализации идеи системы
	Шаг первый
«Найти ключ к пониманию природы ребёнка»
	Совершенствование методов и приёмов изучения личности школьника (подбор диагностического инструментария); мониторинг качества образовательного процесса и состояния здоровья учащихся

	Шаг второй «Мастерство и свобода учителя»
	Теоретическая и методическая подготовка к реализации идеи системы; использование активных методов взаимодействия на занятиях; свобода в выборе средств для организации активной художественно-творческой деятельности учащихся, создания ситуации успеха

	Шаг третий «Культурологизация учебных предметов
	Интеграция в процессе обучения предметных знаний и умений со знаниями и умениями, формирующими познавательную культуру учащихся и целостное представление о мире, то есть изучение предметов как подсистем единой системы знаний о мире

	Шаг четвёртый «Художественный и эстетический элементы предметного обучения»
	Использование средств искусства на уроках всех предметов, во внеклассной работе; «методики включения учащихся в творческий процесс познания»; осуществление всех видов поддержки. Внедрение авторской программы факультатива «Окно в волшебный мир»

	Шаг пятый

«Анализ и оценка результатов»
	Диагностика уровня сформированности творческих способностей учащихся, их интереса к занятиям. Коррекционная деятельность. Совершенствование содержания, методов и приёмов работы


Приложение 2

Методика включения школьников в творческий процесс познания

	Этапы деятельности
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Шаг первый

Мотивация
	Стимулирование детей к творческой деятельности средствами различных видов искусств
	Стремление к участию в творческой деятельности

	Шаг второй

Накопление знаний
	Обеспечение усвоения необходимых знаний из области различных видов искусств для осуществления творческой деятельности
	Усвоение необходимых знаний, их творческое осмысление

	Шаг третий

Адаптация

Знаний
	Обеспечение возможности применения полученных знаний в творческом процессе
	Осознание возможности полученных знаний для применения в творческом процессе

	Шаг четвёртый

Интерпретация
	Создание условий для творческого использования приобретённого опыта, самостоятельной творческой деятельности
	Интерпретация полученных знаний в собственной творческой деятельности, самостоятельный поиск и выбор методов и приёмов творческой деятельности

	Шаг пятый

Рефлексия
	Создание условий для свободной рефлексии, анализ отношения детей к собственной деятельности
	Эмоциональная рефлексия, выражение отношения к собственной творческой деятельности


Приложение 3
Методика включения учащихся в творческий процесс познания

	Мотивационный этап, или этап активного стимулирования
	Направлен на актуализацию чувственного опыта детей. Основная цель – заинтересрвать детей проблемой и стимулировать желание воспринимать и эмоционально реагировать на проявления окружающего мира

	Этап ассоциативного погружения
	Усиление эмоциональных ощущений учащихся посредством ассоциаций, вызванных произведениями искусства

	Творческо-адаптационный этап
	Апробация ситуативных ассоциаций на практическом уровне через использование средств художественной выразительности. Включение в творческую деятельность под руководством учителя

	Творческо-поисковый этап
	Интерпретация полученных знаний в самостоятельной творческой деятельности

	Эмоциональная рефлексия
	Выявление отношения ребёнка к данному явлению, закрепление положительного отношения и показ связи качеств данного явления с окружающим миром


Приложение 4

Музыкальные приемы обучения на уроках 

в начальной школе

	Название музы-кального приема
	Предмет/ класс
	Деятельность учителя и учащихся
	Предполагаемый

образовательный результат

	Музы-кальные ребусы
	Русский язык.
2-4 класс
	С помощью нот, которые «спрятались» в словах, дети запоминают орфограммы (сирень, помидор, прекрасный, и т.д.) Желательно, чтобы эти ноты размещались на месте орфограмм. 
Можно предложить детям задание: «Вспомните существительные, в которых «спрятались» ноты». 
Можно выполнять это задание в группах, при этом каждая группа «получает» свою ноту.

Если дети еще не достаточно хорошо знают названия нот, можно использовать попевку: 

Дом стоит, в нем спят медведи. 

Речка спит, и спят ручьи. 

Мимо речки трактор едет, 

Фары светятся в ночи. 

Солью снежные сугробы 

Лягут тихо на земле. 

Симпатичные узоры 

В доме нашем на стекле. 
	Грамотность учащихся в написании словарных слов, орфографическая зоркость

	Орфография и попевка
	Русский язык.

2-4 класс
	На доске записаны слова с пропущенными гласными-орфограммами. Учитель называет слово или «пропевает» его, придумывая мелодию, детям предлагается «пропеть» звук, который обозначает буква, пропущенная в слове, используя мелодию, придуманную учителем. 
Например: к..рова – «о-о-о», м..шина – «а-а-а», д...ректор – «и-и-и» и т.д.
	Орфографическая зоркость

	Услышь слово
	Русский язык.

2-4 класс
	Звучит песня. Детям предлагается прослушать ее и записать слова, которые подходят к теме урока (имена существительные, глаголы, наречия и т.д.) Желательно, чтобы песня была знакома детям. 
Например: Имена существительные есть почти в каждом предложении, а в рассказах, стихотворениях и песнях их прячется великое множество. Сейчас я спою вам песню. Постарайтесь услышать имена существительные и выписать их.

Белыми корабликами утро в окно

На парусах влетает.

Помню, как когда-то давным-давно

В детстве первый снег встречали.

Из открытого окошка

К небу руки тянем мы.

И в горячие ладошки

Ловим бабочек зимы.
	Усвоение знаний из области морфологии

	Опиши мелодию
	Русский язык.

3 класс
	Данный прием обучения может быть использован при изучении темы «Имя прилагательное». Детям предлагается послушать музыку и записать слова-прилагательные, с помощью которых можно «описать» данную мелодию. 
Например, звучит «Осенняя песня» П.И. Чайковского. 

- Мелодия какая? (Медленная, плавная, осенняя, спокойная и т. д.).
	Усвоение лексико-грамматических особенностей прилагательных

	Слова и ритмы
	Русский язык.

1 класс
	Этот прием можно использовать при изучении темы «Ударение». 
Детям предлагается заменить слоги в словах хлопками – сколько слогов, столько и хлопков. Если слог ударный, то хлопок должен быть сильнее. На доске записаны слова, каждое из которых имеет «свой ритм». Учитель отбивает ритм, а дети должны назвать слово. (Крапива –  ♪♪♪, виноград – ♪♪♪ и т.д.) 
Можно также провести «Ритмическую физкультминутку»: учитель «хлопает» ритм любого имени – встают те учащиеся, чей ритм прозвучал.
	Усвоение понятия «ударение», знакомство с акцентологическими характеристиками слов русского языка

	Слушай и показывай
	Математика.

1 класс
	Прием рекомендуется использовать для повторения понятий «Влево, вправо, вверх, вниз и др.» Учитель исполняет песню, а дети должны показать движения. Учитель специально может «сбивать» детей, все время изменяя последовательность движений. Например:
Ручку (ножку, ушко) левую вперед,

А потом ее назад.

А потом опять вперед,

И немножко потрясем.

Мы танцуем буги-вуги,

Поворачиваясь в круге.

И в ладоши хлопаем вот так... 

	Усвоение знаний по темам «Взаимное расположение предметов», «Временные представления»

	Ритмические 
примеры
	Математика.
1 класс
	На доске записаны «цепочки» чисел. Учащимся необходимо прочитать и решить то выражение, ритм которого «прохлопал» учитель.

– Слушай, слушай, различай

Звук короткий и протяжный.

Чувство ритма развивай – 
Это очень, очень важно.

2+1+3+2, 2+2+3+1, 3+1+2+3 и т.д.
	Отработка  навыков устного счета, овладение приемами сложения чисел в пределах первого десятка

	Музыкально-матема-тический диктант
	Математика.

1-2 класс
	Учитель «пропевает» 2 числа. Если второе число выше по звучанию, то нужно сложить эти числа, если ниже – вычесть. В процессе выполнения диктанта дети записывают только ответы.
	Овладение приемами устного сложения и вычитания натуральных чисел

	Поэзия чисел
	Математика.

2-3 класс
	Этот прием основан на том, что каждое число имеет свой ритм. Если числа расположить в определенной последовательности (так, чтобы появилась рифма), то можно «сочинить» стихотворение. Например:
Веселые стихи

2 – 15 – 42 

42 – 15

37 – 08 – 5

20 – 20 – 20!

Грустные стихи

511 –16

5 – 20 – 337...

712 – 19

2000 – 047

Можно предложить детям переложить известные стихотворения на «числа». Например, А.Фет:

Ласточки пропали, 
А вчера зарей 
Все грачи летали 
Да как сеть мелькали 
Вон над той горой».

Строфу можно записать с помощью цифр: 

40 – 18 

42 – 06 

20 – 8 – 20 

219

300 – 40 – 6

Задание может усложняться тем, что предлагается «сочинить стихотворение», используя только четные числа, двузначные числа и т. д.  Может быть использовано дополнительное задание: представить числа из сочиненного «стихотворения» в виде суммы разрядных слагаемых и др.
	Усвоение знаний о разрядном составе чисел, четных и нечетных числах (в зависимости от дополнительного задания)

	Песенный диалог
	Математика.
3 класс
	На мелодию известной детской песни учитель «пропевает» задание, а ребенок должен «пропеть» ответ. Например, на мелодию песни «Дождик босиком по земле прошел...» можно предложить следующее задание:

3 * (у) 5  =  (15)

2 * (у) 10 = (20)

Разделить на 2 = (10)

Или:

5 * (у) 8 = (40)

Вычесть 10 = (30)

И прибавить 40 – будет (70)
	Сформированность навыков устного счета 

	Оживи стихо-творение
	Литера-

турное чтение.
2-4 класс
	Ребятам предлагается «оживить» картинку, описанную в стихотворении, звуками, придумать аккомпанемент и мелодию. Например:

Червячок пузатый

Засыпал на камне.

На поляне белой

Посреди ромашек

Он во сне

Шевелил ушами.

А неподалеку

Дремал барашек.

Учитель спрашивает: Какие звуки можно услышать на лугу, где спит барашек (шелест травы, звон колокольчиков, червячок храпит, дождь начинается, ветер шумит и т.д.). Каждый ребенок выбирает себе «роль» и издает определенные звуки, чтобы стихотворение «ожило». Звуки нужно издавать ритмично, чтобы получился аккомпанемент.
	Формирование умения воссоздавать художественный образ средствами музыкального искусства


Приложение 5
Мы домчимся в мир чудесный к неизвестной красоте!

К.Бальмонт

Конспект урока-сказки по мотивам произведений С.Козлова

Тема: Перенос слов с приставками (русский язык, 3 класс)

Методика включения учащихся в творческий процесс познания

Цель: Организация деятельности учащихся по изучению и первичному закреплению правил переноса слов с приставками

Задачи: 

1) предполагается, что к окончанию урока учащиеся будут знать правило переноса слов с приставками, уметь переносить слова с приставками;

2) создать условия для развития устной и письменной речи, внимания, памяти,  воображения, творческих способностей;

3) создать условия для воспитания уважительного отношения к окружающему миру, друг к другу, культуры общения, эстетического отношения к природе;

4) создать условия для сохранения здоровья учащихся, профилактики утомляемости.

Оборудование для учителя: 

компьютер с программой Power Point,   мультимедийный проектор и интерактивная доска, презентация, запись музыки (минус для рэпа)

Оборудование для учащихся: карточки для индивидуальной работы(«снежинки»), карточки для теста на обученность, снежиеки для рефлексии.

Ход урока

I Организация класса

 - Дорогие мои ребята, здравствуйте. Начинаем урок русского языка (слайд1).

Звучит песня под гитару:

Я рада видеть каждого из вас,

И пусть зима в окно метелью дышит,

Нам будет здесь уютно, ведь наш класс

Друг друга любит, чувствует и слышит.

  - Откройте тетради, запишите дату, классная работа.

 - Я приглашаю вас в зимнее путешествие (сайд 2 - видео)

- Путешествие началось. Представьте, что на снегу вы увидели следы снегозавра. Они похожи не огромные снежинки. Чтобы путешествие не закончилось, нам надо составить снежную дорожку из этих следов.

II Чистописание и словарная работа 

 - Запишем строчку Жж  (слайд 3)

 - Путешествие продолжится с героями сказки. Они вам хорошо знакомы. Давайте запишем их имена. 

(Ёжик, Медвежонок, Снежинка) (слайд 4)

 - Какие орфограммы есть в этих словах? (Написание жи с буквой и, словарное слово медвежонок, правописание уменьшительно-ласкательных суффиксов, безударная гласная в корне слова)

 - От какого слова образовалось слово медвежонок? От слова медведь при помощи уменьшительно-ласкательного суффикса –онок-)

 - Раньше медведя называли «орктос». Это имя лесного чудовища было подвергнуто строгому запрету. Чтобы не называть врага, надо  на месте настоящих создавать другие, условные имена. Древние люди страшное имя «орктос» заменили псевдонимом – медоед – мед-у-едь, медведь. Ведь медведь знает, ведает, где найти мёд. 

 III Актуализация опорных знаний

 - Запишите эти слова, разделяя их чёрточками для переноса. (Проверка:

(Ёжик

Мед-вежонок, медве-жонок, медвежо-нок

Сне-жинка, снежин-ка) 

- Для чего нам надо знать правила переноса?

 - Какие правила переноса слов вы уже знаете? (слова переносятся по слогам)

Физкультминутка для релаксации Исполняется по гитару песня «Снежинки спускаются с неба…» (музыкальное и хореографическое творчество)

Снежинки спускаются с неба

Всё ниже, всё ниже (дети показывают движением)

Сугробы пушистого снега

Всё выше, всё выше (показ)

Шаги уходящего года 

Всё тише, всё тише (Поем с постепенным затиханием)

А песенка Нового года 

Всё ближе, всё ближе (Поём с постепенным увеличением громкости звука)

IV Знакомство с новой темой

1 ЭТАП. МОТИВАЦИЯ

1. Проблемная ситуация

 - За несколько дней до Нового года Ёжик получил 2 письма. Принесла их белка, подсунула под дверь и убежала (слайд 5).
«Дорогой Ёжик! Прие-

зжай ко мне в Снежинкино отп-

раздновать Новый год!»

Медвежонок.

«Дорогой Ёжик! При-

езжай ко мне в Лесное от-

праздновать Новый год!»

Медвежонок.

 - Ёжик попал впросак. (Попал в неприятное, неловкое, затруднительное положение из-за незнания дела). Он знал, что Медвежонок очень хорошо знает правила переноса. Значит, одно письмо от Волка, который хочет обмануть Ёжика. Куда же приехать Ёжику на Новый год?

2 ЭТАП. НАКОПЛЕНИЕ ЗНАНИЙ

 - Ёжик очень расстроился и побежал за помощью к белочке. Белочка сказала: «Я дам тебе одну подсказку!»

Перед корнем есть приставка,

Слитно пишется она.

Ведь при помощи приставки

Образуются слова.

 - Что такое корень? Приставка?

 - Давайте поможем Ёжику, выпишем эти слова и найдём в них корень и приставку. (Приезжай, отпраздновать) (слайд 6)

 - Помогли ли мы  Ёжику?(Нет) Мы не знаем правила переноса слов с приставками. Для того, чтобы помочь Ёжику найти дорогу к Медвежонку, мы должны научиться правильно переносить слова.

2. Тема, цель урока

Тема нашего урока – перенос слов с приставками (слайд 7)

Какие цели вы можете поставить перед собой на этом уроке? (Научиться правильно переносить слова с приставками).

3. Знакомство с новой темой

 - Откройте учебник на странице 126. Прочитаем правило. (Читает ученик).

 - Как правильно разделить наши слова для переноса? (При-езжай, от-праздновать) (слайд 8)

 Чтобы лучше запомнить правило, давайте попробуем его пропеть под рэп (звучит минус для рэпа) (музыкальное творчество):

Это правило знакомо нам – 

Слово переносим по слогам.

И ещё не забываем – 

Букву от приставки не отрываем!

V Закрепление

3 ЭТАП.АДАПТАЦИЯ ЗНАНИЙ

 - Наш Ёжик отправился в путь. Он всё шёл и шёл. А белочки кричали: «Поторопись, Ёжик! Скоро Новый год!» А медвежонок всё ждал и ждал. Где же Ёжик? Незаметно он уснул, и ему приснились необычные сенежинки…

  - Давайте нарисуем эти снежинки, разделяя слова для переноса (художественное творчество):

Образец:

(проверка)

Физкультминутка 

 - А, может быть, Медвежонку приснилось лето, и они с  Ёжиком летали на облаках…

 (Караоке –шоу, песня «Облака») (слайд 9 – видео)(музыкально-пластическое творчество)

4 ЭТАП. ИНТЕРПРЕТАЦИЯ
1) Самостоятельная работа (литературное творчество)

 - Медвежонок спал и что-то бормотал во сне. Некоторые слова были совсем непонятными…

Попробуйте догадаться, что мог говорить медвежонок.

 Составьте предложения с данными словами, разделяя их для переноса

 (слайд 10)

1 вариант.  …выходил….затопил….посмотрел…разукрасил…

 (Стояли морозы. Ёжик не выходил из своего домика. Он затопил печь и посмотрел в окно. Мороз разукрасил окошко узорами.)

2 вариант… залезал…подоконник…протирал   замёрзшее… 

(Ёжик залезал на подоконник и протирал лапой замёрзшее стекло.)

(Проверка)

2) Групповая работа (театрально-пластическое творчество)

  - Когда Ёжик бежал к своему другу Медвежонку, он смотрел на снежинки. Ему казалось, что снежинки – это буквы, которые могут складываться в слова…

 
Детям раздаются разные буквы (по количеству учащихся в классе). Учитель называет слово. Дети, чьи буквы есть в этом слове, выстраиваются «в слово» у доски, держась за руки. Мимикой, жестами, пластикой пытаются «изобразить» значение этого слова. Когда учитель произносит : «Перенос», дети разрывают руки в месте переноса.

Буквы: п, р, и, ш, ё, л, о, г, н, а, в, ы, х, д, ж, с, я.

Слова: пришёл, погнал, выходил, прижался.
VI Обобщение
 - Ёжик подошёл к домику. Он постучал, но ему никто не открыл. «Может быть, нужно было пойти в Снежково? А вдруг это домик Волка?» Чтобы открыть дверь, нужно знать код – три цифры. Поможет Ёжику!

Для этого выберем цифры с правильным ответом.

Тест на обученность (ученики обводят цифру с правильным ответом)
1, 2, 3, 4, 5

При переносе слов:

1) нельзя отрывать от приставки последнюю букву;

2) можно отрывать от приставки последнюю букву;

3) нельзя отрывать от корня одну букву, если она не составляет слога;

4) перенесено правильно (за-кричал)

5) перенесено правильно (пос-троил)

Проверка: код 1,3,4 (слайд 11)

 - Ёжик открыл дверь и увидел Медвежонка. Он сладенько спал. Но Ёжик не расстроился, потому что он пришёл к своему другу. Ёжик потихоньку, чтобы не разбудить Медвежонка, вышел на улицу и увидел настоящее чудо! Все ёлочки были припорошены снегом. И Ёжик решил нарядить их голубыми снежинками, чтобы сделать подарок Медвежонку на Новый год.

VI Рефлексия

5 ЭТАП.РЕФЛЕКСИЯ

 - Давайте мы поможем ему. Повесьте свою снежинку на ту Ёлочку, которая может показать ваше отношение к сегодняшнему уроку.(Грусть, успех, надежда, удовлетворение)

VII Подведение итогов урока

 - Что нового вы узнали и чему научились на уроке? Что нужно знать, чтобы правильно перенести слова с приставками?

 - Мы домчимся в мир чудесный к неизвестной красоте. К какой красоте мы приблизились на уроке? (Красота взаимоотношений – ведь Ёжик очень старался побыстрее добраться к другу. Если мы будем жить для других, то другие тоже будут жить для нас. Это и красота зимней природы, которую мы увидели благодаря замечательным героям сказок Сергея Козлова).

 - Спасибо за вашу помощь Ёжику и работу на уроке (слайд 12)

Виды искусств, используемые для реализации системы


(синтез)





1. Литература


2. Живопись


3. Музыка


4.Хореография


5. Театр








Актуализация ощущений ребёнка


1. Тактильные


2. Зрительные


3. Слуховые


4.Обонятельные


5. Вкусовые








Методика включения ученика в творческий процесс познания


Шаг 1. Мотивация


Шаг 2. Накопление знаний


Шаг 3. Адаптация знаний


Шаг 4. Интерпретация


Шаг 5. Рефлексия








Этапы реализации творческого потенциала (структура занятий факультативного курса)


Шаг 1. Этап активного стимулирования


Шаг 2 . Этап ассоциативного погружения


Шаг 3. Творческо-адаптационный этап


Шаг 4. Творческо-поисковый этап


Шаг 5. Эмоционально-рефлексивный








Адаптивная образовательная среда «Пять шагов к творчеству»





Алгоритм деятельности учителя


Шаг 1. Найти ключ к пониманию природы ребёнка


Шаг 2. Мастерство и свобода учителя


Шаг 3.  Культурологизация учебных предметов


Шаг 4. Художественный и эстетический элементы предметного обучения


Шаг 5. Анализ и оценка результатов
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