О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних
       В связи со вступлением в силу Закона Республики Беларусь от 26 мая 2012 г. «О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (далее - Закон) отдел образования облисполкома считает необходимым обратить внимание на изменения в системе нормативного правового обеспечения профилактической деятельности.
Законом установлено, что родители (опекуны, попечители) обязаны сопровождать детей, не достигших возраста 16 лет, в период с 23.00 до 6.00 вне жилища либо обеспечивать их сопровождение совершеннолетними лицами.
Определена ответственность родителей или лиц, их заменяющих, за нарушение требований Закона по сопровождению несовершеннолетнего в возрасте до шестнадцати лет либо по обеспечению его сопровождения совершеннолетним лицом в период с двадцати трех до шести часов вне жилища в виде предупреждения или наложение штрафа.
Расширен перечень категорий несовершеннолетних, которые направляются в специальные учебно-воспитательные и лечебно-воспитательные учреждения, определены условия и порядок их помещения в эти учреждения.
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