Конструирование современного урока

Обучение сегодня – это педагогическое конструирование активного взаимодействия ученика с объектом познания, культуры. Роль учителя при этом в том, что он организатор этого конструирования, он управляет процессом познания, т.е. планирует, организует выполнение плана, анализирует достигнутые результаты. Основной формой работы учителя остается урок. Поэтому уметь конструировать урок, знать структуру урока, современные требования к нему – основа успешной деятельности любого педагога.


Школа – это социальный институт, она решает задачи, поставленные обществом. Поэтому формирование педагогической цели идет на основе социального заказа, который трансформируется в деятельности конкретного учителя. Педагогическая цель в определенных условиях превращается в педагогическую задачу, при этом задача, воспринятая учеником, выступает мотивом его деятельности. Правильно поставленная задача – 50% успеха урока. Когда учитель формулирует педагогическую задачу конкретного урока, он идет обычно от содержания учебного материала. Поэтому очень часто не осознает важность работы по постановке целей, а ведь цели и содержание взаимосвязаны. Педагогическая задача (цель) конкретного урока складывается из:

·  познавательной составляющей (предметной, содержательной, ложащейся на поле деятельности); 
·  воспитательной составляющей, являющейся главной в современном уроке;

·  развивающей составляющей (развитие интеллекта и эмоциональной сферы, формирование воли).


Насколько верно и четко учитель сформулирует триединую цель урока – настолько верно он определит содержание учебного материала, выберет методы и формы обучения. Таким образом, целеполагание – самая важная часть конструирования урока, планируя урок необходимо  идти  от цели, а не от содержания. Цель урока трансформируется в педагогические задачи:

1. Информационная: что и чему будем учиться?

2. Операционная: как и каким образом будем учиться?

3. Мотивационная: зачем нам это надо?

4. Коммуникативная: с кем и где?

Если задача воспринимается учеником, то она выступает мотивом учения. Задачи урока должны находиться в сфере интересов ученика, он должен знать, зачем ему нужны эти знания, и где их можно применить. В общую структуру урока включается личностный опыт учащихся. Цель и содержание определяют методы, т.е. способы взаимосвязанной деятельности учителя и ученика. Именно здесь проявляется стиль работы учителя.
Известный русский дидакт М.А.Данилов отмечал: «… в бесконечном потоке множества уроков можно подметить известную повторяемость и вычленить структуры уроков, встречающиеся чаще других». Под структурой учебного занятия понимается логическое взаиморасположение и связь его элементов, обеспечивающая целостность урока. В основе выделения этапов учебного занятия лежит логика процесса усвоения знаний: восприятие – осмысление – запоминание – применение – обобщение – рефлексия. Набор этапов учебного занятия, образующих его структуру, следующий:

1. организационный этап;

2. этап проверки домашнего задания;

3. этап актуализации субъектного опыта учащихся;

4. этап изучения новых знаний и способов деятельности;

5. этап первичной проверки понимания изученного;

6. этап закрепления изученного;

7. этап применения изученного;

8. этап обобщения и систематизации;

9. этап контроля и самоконтроля;

10. этап коррекции;

11. этап информации о домашнем задании;

12. этап подведения итогов занятия;

13. этап рефлексии.

Из этого набора этапов учитель создает самые разнообразные комбинации в соответствии с решаемыми на уроке задачами. Основной этап определяет тип учебного занятия. Традиционные уроки бывают следующих типов:
· урок усвоения новых знаний;

· урок повторения и закрепления;

· урок применения знаний и умений;

· урок обобщения и систематизации;

· урок контроля и оценки знаний; 

· урок коррекции знаний.

Можно выделить еще один тип урока – комбинированный урок. До сих пор он остается самым распространенным типом. Комбинированный урок включает следующие этапы: организационный, этап проверки домашнего задания, этап всесторонней проверки знаний, этап актуализации знаний, этап усвоения новых знаний, этап закрепления знаний, инструктаж о выполнении домашнего задания, подведение итогов учебного задания, этап рефлексии. Недостатком комбинированного урока является предсказуемость действий педагога, что снижает познавательный интерес учащихся.
Есть этапы, обязательно присутствующие на каждом уроке: организационный, актуализация знаний, инструктаж о выполнении домашнего задания, подведение итогов и рефлексия. Пренебрежение или недостаточная четкая отработка этих этапов обязательно приведет к тому, что цели урока не будут достигнуты в полном объеме. Организационный этап, очень кратковременный, определяет весь психологический настрой урока. Приветливые, доброжелательные слова учителя, спокойная уверенная манера являются условием выполнения задач данного этапа. Этап актуализации субъектного опыта учащихся обеспечивает мотивацию учения школьников и включение их в совместную деятельность. Домашнее задание обычно задается практически на каждом уроке, но очень часто этот этап ограничивается только информацией о том, что нужно выполнить. Но обязательно должна быть информация о том, как его выполнить. Вместе с учениками должен быть определен план его выполнения, даны необходимые пояснения. Подведение итогов и рефлексия тоже имеют очень важное психологическое значение. Оценка результатов работы класса и отдельных учеников может стать и стимулом к дальнейшей работе, и доказательством успешности, и важным фактором создания положительного эмоционального настроя.
Наиболее оптимальной формой конструирования педагогом образовательного процесса, совмещающей в себе тематическое планирование с поурочным, считается технологическая карта.

Технологическая карта позволяет избежать типичных ошибок, совершаемых при традиционном планировании учебного процесса:

- отсутствие взаимосвязи между целями уроков;

- отсутствие четкого отбора материала учебного занятия в соответствии с ведущими линиями учебных предметов;

- отсутствие взаимосвязи между формами и методами на уроках;

- использование занятий одного типа. 

В технологических картах указаны цели изучения каждой темы, что должен знать и уметь учащийся на каждом уроке, определен тип урока, форма контроля, перечислено оборудование и домашнее задание.


Самым показательным конечным результатом любого образовательного процесса является состояние здоровья учащихся, при этом под здоровьем понимается состояние полного психического и физического благополучия. Что может сделать каждый учитель для здоровьесбережения на своих уроках?
Во-первых, рационально организовать урок, что предполагает на 20 и 35 минутах урока физкультминутки, эмоциональные разрядки, смену видов преподавания и видов деятельности учащихся. Минутками отдыха могут стать игровые разминки. Они и позволяют снять утомление, повысить двигательную активность, дать эмоциональную разрядку. Но если это делает только один или два учителя, то результата не будет. Нужна система работы учителей всей школы. Во-вторых, главное, что позволяет сохранить психическое здоровье – это нравственная атмосфера, которая определяется именно учителем. Этому способствуют принципы педагогики сотрудничества: полноценное межличностное общение, построенное на уважении к чужому мнению и  на доверии.

Правила на каждый день, которые помогут учителю:

·  Я не источник знаний на уроке – я организатор урока и помощник ребят.

·  Ребенок должен знать цели занятия, для этого обязательно они формулируются вместе с учениками и находятся в сфере их интересов.

·  Исключить из своего лексикона слова: «ошибочный ответ», «неправильно» и т.д. Вместо этого, постоянно обращаться к ученикам, с предложением  обсудить, используя следующие структуры: «А как вы думаете…», «Я думаю, что …, но может, я ошибаюсь …».

·  Никаких монологов на уроке! Только диалог, живой, в котором участвуют все.

·  На каждом уроке сочетание форм организации работы: индивидуальная, в парах, групповая, коллективная.

·  Самое главное – эмоциональный настрой. Я умею управлять своими эмоциями и учу этому детей. 

Схема плана-конспекта урока

Дата

Класс

Урок №

Тема:

Цель:

Тип урока:

Методы: 

Оборудование:

Последовательность этапов урока:

- организационный                           

- проверка домашнего задания;       

- всесторонняя проверка знаний;    

- подготовка к усвоению нового материала;

- усвоение новых знаний

- закрепление новых знаний;

- информация о дом. задании, инструктаж
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Тексты всех заданий, новый учебный материал, решение задач, рекомендации по выполнению домашнего задания.
Аналитическая часть урока:

Самоанализ урока

Класс 

Тема урока

Тип урока и его структура

1. Каково место данного урока в теме? Как этот урок связан с предыдущим, как этот урок работает на последующие уроки?

2. Краткая психолого-педагогическая характеристика класса (количество слабоуспевающих, сильных учащихся). Какие особенности учащихся были учтены при планировании урока?
3. Какова триединая дидактическая цель урока, ее обучающий, развивающий, воспитательный аспекты, дать оценку успешности в достижении ТДЦ урока, обосновать показатели реальности урока.

4. Отбор содержания, форм и методов обучения в соответствии с целью урока. Выделить главный этап урока и дать его полный анализ, основываясь на результатах обучения на уроке.
5. Рационально ли было распределено время, отведенное на все этапы урока? Логичны ли «связки» между этими этапами? Показать, как другие этапы работали на главный этап.

6. Отбор дидактических материалов, ТСО, наглядных пособий в соответствии с целью урока.

7. Как организован контроль усвоения знаний, умений и навыков учащихся? На каких этапах урока? В какой форме и какими методами осуществлялся? Как организовано регулирование и коррекция знаний?

8. Психологическая атмосфера на уроке и общение учащихся и учителя.

9. Как вы оцениваете результаты урока? Удалось ли реализовать все поставленные задачи урока? Если не удалось, то почему?

10. Наметить перспективы своей деятельности. 

Памятка

«Простые истины хорошего урока»

Урок начинается со звонка на перемену.

Класс необходимо проветрить и привести в порядок доску, подготовить необходимое оборудование урока, технические средства. Нельзя это делать на уроке!

Порядок на партах – порядок в умах.

Войдя в класс, ученики должны сразу приготовить все необходимое к уроку. Это должно стать нашей школьной традицией. Плохо, когда ученики готовятся к уроку в течение всего урока.

Приличные люди здороваются.

После того как ученик подготовился к уроку, он обязательно должен приветствовать учителя. Это значит – он должен спокойно встать у своего стола и сесть только после того, как поприветствовал учителя.

Отмечайте присутствие учащихся на уроке.

Учащиеся должны быть уверены в том, что учитель непременно проверит факт их присутствия на уроке.

Задавая – проверяй.

Нет более глупой и «тупой» работы, чем непроверенное домашнее задание.

Кто предупрежден, тот вооружен.

Учитель должен всегда сообщать тему урока и его план, виды деятельности, оговаривать, за что он будет ставить оценки. Это организует и учителя, и учащихся.

О домашнем задании.

Объяснение домашнего задания – это обязанность учителя и часть урока, а не перемены. Этим педагог обеспечивает хорошее настроение  и себе, и детям.

А напоследок я скажу…

Каждый урок должен иметь свой итог. Учитель должен продумывать его заранее.

Урок должен заканчиваться так, как начался.

Учитель благодарит учащихся за урок, предлагает привести рабочее место в порядок и: «До новой встречи!» 

Ребенок приходит в школу преисполненный желания учиться. Так почему же он теряет интерес к учебе ? Виновата ли в этом школа и ее методы обучения? Какую роль при этом играет учитель? Может ли учитель сформировать интерес у учащихся к учебному процессу и при помощи чего?

На эти и многие другие вопросы искали ответы не только наши современники, но и педагоги прошлых лет.

К.Д.Ушинский пришел к выводу, что только успех поддерживает интерес ученика к учению. А интерес к учению появляется только тогда , когда есть вдохновение , рождающееся от успеха в овладении знаниями . Ребенок , никогда не познавший радости труда в учении , не переживший гордости от того , что трудности преодолены , теряет желание интерес учиться (20,142 ). Первой заповедью воспитания К. Д. Ушинский считал необходимость дать детям радость труда, успеха в учении, пробудить в их сердцах чувство гордости и собственного достоинства за свои достижения.

Главный смысл деятельности учителя: создать каждому ученику ситуацию успеха.

Создание ситуаций успеха приводит к сотрудничеству учителей с учащимися . В условиях сотрудничества можно выделить три ведущие характеристики действий учащихся :

1. ребенок осуществляет поиск недостающих ему знаний;

2. в процессе обучения ученик активен, понимает, что ему еще надо узнать;

3. обращение в случае незнания к учителю без жалобы на свои трудности.

Организация сотрудничества между учителем и учащимися, создание отношений доверия и взаимопонимания, переживание радости и успеха гуманизируют процесс обучения, формирует у его участников уверенность в себе и уважение. 

Ситуация успеха и ее типы.

1. Неожиданная радость.  Неожиданная радость – это чувство удовлетворения от того, что результаты деятельности ученика превзошли его ожидания.

2. Радость познания.

3. Общая радость.

Что помогает создать ситуацию успеха на уроках:

· уровневая дифференциация

· игровые ситуации

· творческие задания

Для того, чтобы сформировать положительную "Я-концепцию" необходимо:

-видеть в каждом ученике уникальную личность, уважать ее, понимать, принимать, верить в нее ("Все дети талантливы" – вот убеждение учителя).

-создавать личности ситуации успеха, одобрения, поддержки, доброжелательности, чтобы школьная жизнедеятельность, учеба приносили ребенку радость: "Учиться победно!".

- исключить прямое принуждение, а также акценты на отставание и другие недостатки ребенка; понимать причины детского незнания и неправильного поведения, устранять их, не нанося ущерба достоинству, "Я-концепции" ребенка ("Ребенок хорош, плох его поступок").

-предоставлять возможности и помогать детям, реализовать себя в положительной деятельности ("В каждом ребенке – чудо, ожидай его").

.  

