ПРИЛОЖЕНИЕ 1
ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ «ГОМЕЛЬСКИЙ ГОРОДСКОЙ ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ»
В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ТРУДА
Целью политики государственного учреждения образования «Гомельский городской центр дополнительного образования детей и молодежи» (далее центр) в области охраны труда является обеспечение безопасных условий труда, сохранение жизни, здоровья и работоспособности работников в процессе их трудовой деятельности, профилактика производственного и профессиональных заболеваний.
Руководство центра исходит из принципа, что безопасность труда имеет приоритет над его результатами.
Для реализации этого принципа руководство и работники центра декларируют обязательства:
обеспечение безопасных и благоприятных для здоровья условий работы;
предупреждение связанных с работой травм и ухудшения состояния здоровья;
соблюдение законодательных, нормативных и других требований в области охраны труда;
отказ работника от выполнения порученной работы в случае возникновения непосредственной опасности для жизни и здоровья его и окружающих до ее устранения;
обеспечение работников полагающимися средствами индивидуальной защиты;
возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью работников;
внедрение процедур, обеспечивающих идентификацию опасностей и оценку профессиональных рисков, реализацию мероприятий по снижению профессиональных рисков;
осуществление контроля за соблюдением работниками требований по охране труда на рабочем месте соответствующими должностными лицами;
постоянное улучшение системы управления охраной труда в учреждении образования.
Руководство центра проявляет постоянную заботу о повышении осведомленности и компетентности работающих в области охраны труда, информировании их о состоянии охраны труда в учреждении образования.
Безопасность выполнения работ зависит, в первую очередь, от понимания каждым работающим своей ответственности за собственную безопасность.
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