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К числу половых преступлений относят изнасилование. Изнасилование - преступное деяние, заключающееся в половом контакте, совершенном с применением физического насилия, угроз или с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Считается одним из наиболее тяжких и распространенных посягательств на половую свободу взрослых женщин и половую неприкосновенность несовершеннолетних.
Физическое насилие при изнасиловании может заключаться в нанесении женщине каких-либо телесных повреждений или лишении ее возможности сопротивления, оно может быть связано с побоями, попытками удушения, ранения и т.д. Результаты статистики показывают, что жертвы изнасилования в 90% случаев не пытались оказывать физическое сопротивление насильникам.
Психическое насилие при изнасиловании заключается в угрозе или запугивании самой потерпевшей или близких ей людей, например, детей, причем в условиях, в которых угроза может быть немедленно реализована, что парализует волю потерпевшей и может лишить ее возможности сопротивляться насильнику.
К последствиям изнасилования могут быть отнесены: беременность потерпевшей, заражение потерпевшей венерической болезнью, СПИДом, а также нервные и психические расстройства.
Изнасилование наносит женщине серьезную не только физическую, но и психическую травму и нередко способствует формированию у нее негативного отношения к половой близости, что впоследствии может сказаться на ее семейном счастье. Изнасилование влечет за собой строгую уголовную ответственность.
Нередко, когда речь идет об изнасиловании, люди обвиняют жертву, например, в безрассудстве и неосторожности. Важно помнить, что изнасилование – это прежде всего использование насилия, которое ни один человек не вправе применять в отношении другого человека. Поэтому ответственность за изнасилование всегда полностью лежит на том, кто применил физическую силу, угрозы или другие виды психологического давления. Как и в других видах преступлений, виноват нападающий, а не жертва. Мы все рискуем. Мы все время от времени совершаем поступки – и глупые, и безрассудные. Мы не были бы людьми, если бы не делали ошибок. Изнасилование – слишком тяжкое наказание за необдуманный риск и легкомысленное поведение. Даже если жертва подвергала себя неоправданному риску, даже если она вела себя неподобающим образом, это не означает, что она хотела быть изнасилованной или заслужила это. 
Как избежать изнасилования?
На улице:
· старайся не выходить одна в ночное время;
· если приходится выходить ночью одной, избегай мест, которые кажутся тебе опасными, а также тех мест, где могут быть уличные хулиганы;
· старайся не ходить по плохо освещенным улицам, по темным и узким аллеям, а также в районах больших пустырей и лесных массивов;
· если ты заметила, что за тобой кто-то идет, выходи на проезжую часть улицы и беги;
· если ты видишь, что тебя преследует мужчина, и боишься, что он набросится на тебя, выбегай на середину улицы и начинай громко кричать или беги к освещенному дом у и проси
помощи.
Находясь дома:
· имей прочные запоры на дверях и окнах;
· установи дверной глазок и пользуйся им;
· сделай на двери страховочную цепочку и пользуйся ей;
· никогда не открывай дверь, когда тебе говорят, что пришли сделать какую-то работу у тебя в доме, не проверив, что это именно тот человек, который должен прийти.
Если на тебя напали:
· если на тебя напали с целью изнасилования, кричи как можно громче, постарайся ткнуть пальцами в глаза насильнику или ударить его в пах коленом;
· тебе надо быстро оценить ситуацию и, если напавший вооружен, ни в коем случае не сопротивляться.
Как себя вести при изнасиловании?
Если ты видишь, что сопротивление бесполезно или может привести к большей степени насилия, делай следующее:
· старайся быть спокойной, спокойно говори с напавшим, напоминая ему  что ты человек, не возбуждай насильника еще больше, отвечая на наводящие вопросы о твоих ощущениях во время изнасилования;
· обрати внимание на черты внешности и одежду насильника, характерный акцент или специфику речи, родимые пятна, татуировки, украшения или какие-нибудь другие особые приметы;
· думай о чем-нибудь конкретном и обыденном, например, как ты сообщишь в милицию, когда освободишься.
После изнасилования необходимо сделать следующее:
· если ты дома, одна, позвони подруге или родственнице и попроси приехать;
· сообщи о преступлении в милицию или попроси кого-то сделать это для тебя;
· не мойся и не стирай одежду, которая была на тебе; если тебе необходимо переодеться, то бывшую на тебе в момент преступления одежду возьми с собой в милицию – это необходимо для проведения экспертизы.
Тяжелые эмоциональные состояния, переживаемые жертвой сексуального насилия, не длятся вечно. Жертва насилия может и должна вернуться к душевному благополучию: восстановить чувство безопасности, доверие к себе и самоуважение.
Лучшее, что может сделать для себя жертва насилия, – обратиться за помощью к другим людям. Невозможно справиться с травмой в одиночку.
Квалифицированную психологическую помощь жертвы сексуального насилия могут получить в Городском сексологическом центре г. Минска (тел. (017) 236-62-33) или у психолога учебного заведения.
Помощь жертвам сексуального насилия оказывают также сотрудники Женского христианского центра. Получить информацию об этом можно по телефону: (017) 260-82-78.
Круглосуточно можно звонить по телефону доверия: (017) 246-11-11.
Изнасилованию могут также подвергнуться мальчики и подростки. В настоящее время это бывает не так уж и редко. Поэтому им тоже необходимо знать все меры предосторожности. Вопросы и задания:
1. Назовите ситуации, приводящие к возможному изнасилованию.
2. Каковы последствия изнасилования?
3. Какова последовательность действий жертвы изнасилования?
4. К кому следует обратиться за помощью, если произошло изнасилование?


