Мастер-класса по вытинанке
на тему «Открытка из бумаги»

Материалы и оборудование: ножницы, цветная бумага, цветной картон, клей, кисточка, карандаш, линейка, лекала из картона
Цель и задачи мастер-класса:
-дать понятие о технике вырезания открыток из бумаги, о правилах и приёмах техники вытинанка
-научить на практике вырезать из бумаги элементы открытки и составлять из них композицию
-воспитать умение создавать красивые и оригинальные открытки из бумаги
-познакомить  с таким интересным видом народного декоративно-прикладного искусства, как вытинанка 
-научить, используя разнообразные способы вырезания, создавать из листа бумаги поздравительные открытки
План занятия:
1. Краткие сведения о вытинанке – техника вырезания из бумаги.

2. Теоретические приёмы вырезания элементов открытки.

3. Выполнение деталей открытки. Оформление деталей открытки на бумагу.

4. Заключительное слово 

5. Рефлексия

6. Литература
Ход занятия:
1. Вырезка из бумаги – это своеобразный вид искусства. 

Увлечение вырезанием из бумаги обусловлено особенностями этого материала. Бумага удобна в обработке, легко складывается, скручивается. Обладая определенной упругостью, бумага хорошо режется ножницами. Детали из нее прочно соединяются при склеивании.

Вытинанка имеет древнюю историю, связанную с изобретением бумаги в Древнем Китае. В скором времени этот оригинальный материал, кроме своего основного предназначения – основа для письма, был освоен мастерами и для художественного творчества.
Вначале, это было занятие придворных, которые вырезали ажурные бумажные украшения в виде цветов и бабочек для дамских причесок. По мере того, как бумага становилась все дешевле и доступней, искусство вырезания из бумаги распространилось и в народе. Бумажными узорами украшали окна, посуду, фонари, ритуальные предметы.
По мере того как технология производства бумаги становилась известной и у других народов, развивалось и искусство вырезания ажурных украшений. Вырезки из бумаги органично вошли в быт народов Японии, Кореи, Индонезии. В ХV веке через Персию и Турцию ажурные узоры из бумаги попали на Европейский континент – сначала в Италию, а затем стали известны и по всей Западной и  Центральной Европе. Здесь они приобрели другой характер, стали предпочтительно сюжетными, и напоминали графические произведения с множеством фигур, построек, растений…
Со второй половины ХIX столетия украшения из бумаги появились и в интерьере традиционного жилья славянских народов.

Вытинанка на территории Беларуси в народном быту приобрела распространение с конца ХIX столетия.

Народные украшения с симметричным прорезным узором из бумаги явились одним из распространенных и популярных средств при оформлении интерьера сельского жилья белорусов. Искусство вырезания ажурных узоров из белой и цветной бумаги формировалось естественно, как один из видов народного искусства.
Не последнюю роль в формировании внутреннего убранства жилища играли и вытинанки. Они были тесно связаны с жизнью народа, его верованиями и представления, явились наиболее доступной формой художественного творчества белорусов.
Белорусские вырезки создавались из тончайшей бумаги  в виде изящных салфеток с затейливыми узорами, рушников, настенных ковриков для убранства крестьянского жилища. По установившемуся обычаю вытинанками  украшали жилище перед народными праздниками. Их вешали на потолочные балки, стены избы. Даже двери украшались резной бумагой. Вытинанки с геометрическим орнаментом использовались в качестве занавесок на окна, салфеток на полки и столы. Узорами из бумаги украшали не только избу, но и культовые постройки. Эти ажурные вытинанки красочно декорировали интерьер в сочетании с изделиями из керамики, поделками из лозы, соломки и дерева.
Узоры вытинанок подразделяются на геометрические, растительные, зооморфные и представляют собой синтез символов, образов, понятий далекого прошлого, выраженных в условных и обобщенных формах.

Геометрические узоры связаны с традиционными геометрическими мотивами ткачества, вышивки, резьбы по дереву.
Растительные – перекликаются с появившимися в первой половине ХХ столетия расписными сундуками и коврами, прорезной резьбой.

Зооморфные – связаны с языческой мифологией древних народов. В большинстве работ это птицы.

Характерным для белорусских вырезок из бумаги является ритмическое повторение элементов орнамента, их равномерное симметричное расположение на плоскости.
В настоящее время народные мастера и художники выполняют вытинанки комбинированным способом, варьируя способы складывания и используя различные по цвету листы бумаги.
2. Орнамент – узор, состоящий из различных упорядоченных элементов и предназначенный для украшения утилитарных предметов, архитектурных сооружений, изделий декоративно-прикладного искусства.

Композиция – это составление, построение, структура художественного произведения, обусловленная его содержанием, характером и назначением.

Самый простой узор – тот, в котором присутствует принцип одинаковости.

Более сложным считается узор, где имеет место двухкомпонентность (основу его составляют два различных мотива).

По способу оформления вытинанки можно подразделить на однодетальные и многодетальные.

Одинарные прорезные орнаментальные композиции изготовляются из одного листа бумаги, многодетальные – из нескольких листов разноцветной бумаги.

По технике изготовления и способу подачи изображения их подразделяют на накладные и составные.

Накладные вытинанки («выклеянки») выполняются из нескольких листов цветной бумаги и наклеиваются друг на друга, чем достигается своеобразная пластическая фактура узора.

Составные композиции образуются из многих отдельных элементов.

В ажурных вытинанках народных мастеров и художников-профессионалов часто используются симметричные силуэты птиц, животных, растений. Эти фигуры соединяются между собой в композиции носами, головами, хвостами или же с помощью соединительных элементов – веток дерева, листьев растений. 

Ажурный узор в силуэтах составляется из метроритмически повторяющихся геометрических мотивов, которые обычно группируются в более крупные формы с выделением центра композиции.
 Общие принципы вырезания вытинанок основаны на складывании и удалении в местах сгиба и по контуру части бумаги. Так как осью симметрии узора будет линия сгиба, то нельзя делать разрез вдоль сгиба, можно только надрезать небольшие его участки, оставляя между элементами узора маленькие перемычки. Если не соблюдать это правило, узор распадется на отдельные части.
Линии сгиба нужно тщательно прогладить, стороны, где это необходимо, должны строго совпадать.

Для вытинанок применяется любая тонкая бумага различных цветов и оттенков.
Готовые  вытинанки наклеивают на основу. Вначале закрепляют на клею вытинанку по линии симметрии, определив место ее расположения по габаритным параметрам относительно основы. Прижав одну половину вытинанки линейкой и не сдвигая ее, на вторую половину с обратной стороны аккуратно наносят клей. Приклеив одну половину, аналогично приклеивают и другую. Притирать узор к основе необходимо через чистый лист бумаги, чтобы не повредить мелкие части узора.
3. Для изготовления открытки необходимо взять лист цветного картона. Сделать вертикальную линию сгиба, продавив её иглой циркуля-измерителя и согнуть лист картона пополам. Получится заготовка для поздравительной открытки.

 При изготовлении ажурной  вырезки-вытинанки для украшения поздравительной открытки нужно взять несколько листов цветной бумаги различного цвета, сложить каждый лист в несколько раз, циркулем нарисовать окружности нескольких размеров. Затем ножницами вырезать эти окружности.

Цветы на открытке вырезаются по принципу розетковой вытинанки – каждый круг цветной бумаги сложить соответствующим образом, затем перенести рисунок на заготовку, вырезать ажурный узор по контуру. Аккуратно развернуть и разгладить вытинанку.

В левый угол лицевой части заготовки для открытки приклеить большой цветок, по обе стороны от него – маленькие. Готовую открытку украсить мелкими кружочками из бумаги.
После высыхания клея открытку можно использовать по назначению. 
4. Сегодня, когда в обществе заметно растет интерес к традиционной художественной культуре, очень важно закладывать фундамент этого интереса. Уроки прекрасного, полученные благодаря наследию своего народа, никогда не забудутся. Богатые достижения современных мастеров вытинанки, многовековой опыт народных мастеров – вот неисчерпаемый источник, который питает искусство ажурной вырезки из бумаги.
5. К концу мастер-класса учащиеся должны выполнить ажурную открытку вырезанную из бумаги. Иметь представление о технике вырезания из бумаги, составлять композицию и применять полученные знания на практике.
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