Тема экскурсии:  Секретный военный объект «Быхов - 1»
Цель экскурсии: воспитание чувства патриотизма, сохранение и популяризация исторических знаний  о своей малой родине.
Задачи экскурсии: 
· знакомство учащихся с историей 57-й Смоленской Краснознаменной морской ракетоносной авиационной дивизии;
· привлечение внимания и развитие интереса к истории родного города;

· формирование ценностных ориентиров, гордости и уважения за достижения своих земляков;
· воспитание эмоционально-положительного отношения к родным местам;
· совершенствование коммуникативных навыков учащихся через приобщение к современным формам экскурсионной деятельности;
· популяризация деятельности музея  57-й Смоленской Краснознаменной морской ракетоносной авиационной дивизии.
Тип экскурсии: тематическая военно-историческая экскурсия.
Форма работы с музейными экспонатами: интерактивная.

Текст экскурсии
Экскурсовод: 
Добрый день! К вам пришел в гости военно-исторический музей 57-й Смоленской Краснознаменной морской ракетоносной авиационной дивизии. 

А знаете ли вы, что в годы «холодной войны» (вторая половина ХХ века) гарнизон «Быхов - 1» был засекреченным военным объектом?

Ответ экскурсантов.

Экскурсовод: 
Я, ФИ, ученица … класса гимназии г.Быхова предлагаю вам совершить путешествие на секретную военно-воздушную базу «Быхов - 1».

Представьте, что вы – молодые офицеры, которые прибыли в незнакомый провинциальный город Быхов для прохождения военной службы в составе 57-й МРАД. Лучше войти в образ вам поможет наш музейный экспонат – пилотка. (Берет в руки пилотку и показывает ее экскурсантам). Этот головной убор был частью летней формы. Его носили офицеры и прапорщики дивизии. К счастью, ветераны передали в наш музей несколько таких пилоток, и вы можете их примерить. (Протягивает пилотки экскурсантам).
Экскурсанты примеряют пилотки.

Экскурсовод: 

Итак, вы направляетесь в штаб дивизии, где вас встречает дежурный. 
Здравия желаю, товарищи офицеры. Дежурная по штабу дивизии ФИ. Мне поручено познакомить вас с некоторыми фактами из истории дивизии. 
57-я МРАД была сформирована в начале Великой Отечественной войны, в период с 23 по 29 июня 1941 года в районе Кировабада. До 1946 года она базировалась на территории Польши, после чего постоянным местом ее дислокации стал Быхов. В состав дивизии входили два Гвардейских Краснознаменных полка – 170-й Смоленский и 240-й Севастопольско-Берлинский, и 342-й полк. Об истории создания и боевом прошлом 240-го полка рассказывает вот этот альбом (показывает экскурсантам альбом), который подарил музею ветеран дивизии Матвеев Иван Григорьевич. 
Экскурсанты смотрят альбом.

Экскурсовод: 

Возможно, вы хотите спросить: почему дивизия называлась морской, хотя находилась в Быхове, за тысячу километров от ближайшего Балтийского моря?

А дело в том, что в 1957 году из дальней авиации военно-воздушных сил СССР дивизия была передана Краснознаменному Балтийскому флоту.  Быхов был удобной точкой для размещения авиабазы, так как отсюда могли нанести удар по любому государству Европы, члену НАТО. На аэродроме базировалось 40 суперсовременных бомбардировщиков стратегического назначения, способных нести на своем борту ракеты с ядерными боеголовками. Дивизия не только успешно справлялась с выполнением боевых задач, но и была ядерным резервом министра обороны.

Экскурсовод: 
Воины дивизии своими подвигами, как в годы Великой Отечественной войны, так и в послевоенное время, вписали много славных страниц в историю советских вооруженных сил. За героизм при выполнении боевых заданий 32 летчикам и штурманам соединения присвоено звание Героя Советского Союза.
О героических делах летного состава 57-й МРАД слагали легенды, песни и даже частушки. Вот, например, какая частушка была помещена в одной из фронтовых газет: 
                            «Саша Марченко летает.                                                                                                             



                                  Вражьи точки подавляет.
                                                      Кустов метко сбросил груз

                                                      Немец шепчет: «Это рус» (Поет частушку)

В 1969 году в гарнизоне была открыта Площадь Героев. К сожалению, звание Героя СССР многим было присвоено посмертно. Почтим их память минутой молчания. (Все встают, тикает метроном)
Прислушайтесь! Слышите? Это гул реактивного самолета. Местные жители говорили: «Начались полеты». 

Хотите знать, какие самолеты стояли на вооружении дивизии в 1950-1990-е годы?
Ответ экскурсантов.

Экскурсовод: 
До 1961 года летали на ТУ-4, затем переучились на ТУ-16 (показывает фото). Самолет мог использоваться как бомбардировщик и как ракетоносец. Вместо обычных бомб и торпед на вооружение поступили новейшие ракетные системы. Первый практический пуск крылатой ракеты был осуществлен с аэродрома Быхов-1 24 октября 1961 года экипажем полковника Дорофеева с прямым попаданием в цель. (Показывает фото ракеты). В 1976 году личный состав первой авиационной эскадрильи 240-го полка успешно переучился на сверхзвуковой бомбардировщик стратегического назначения ТУ-22М2. Вот этот красавец. (Показывает макет самолета ТУ-22). Разведки США и стран НАТО знали, что засекреченная военно-воздушная база Быхов-1 способна нанести ядерный удар, например, по Англии, и это государство исчезнет с лица земли. На каждом самолете устанавливалась вот эта деталь (Показывает «черный ящик» и обращается с вопросом к экскурсантам). Кто знает, что это? 
Ответ экскурсантов.

Экскурсовод: 

Это «черный ящик» - аварийный бортовой самописец. Прибор писал 365 параметров работы самолета в полете. Выдерживал высокие динамические нагрузки, водонепроницаем, устойчив к высоким температурам. Можете его осмотреть и потрогать. 
Экскурсанты осматривают «черный ящик»

Экскурсовод: 

А это защитный шлем (ЗШ-5) летчиков, которые летали на реактивном самолете ТУ-22М2.На шлеме имеются очки – светофильтр. Внутри шлемофона были наушники, в которые был встроен микрофон. В комплект входила кислородная маска, которую летчики использовали на высоте более 5 км.
Экскурсанты осматривают летный шлем и примеряют его.

Экскурсовод: 
Однако личный состав дивизии не только нес военную службу. В гарнизоне кипела культурная и спортивная жизнь, был свой оркестр и вокально-инструментальный ансамбль. И на офицерских вечерах, в узком кругу, кто-то играл на саксофоне.
Наша экскурсия подошла к концу. 
Экскурсовод: 
Если вы желаете подробнее познакомиться с историей секретной военной базы Быхов-1, рекомендую вам прочесть книгу нашего земляка, писателя Николая Владимировича Левченко «Крылатая гвардия». (Показывает книгу Н.В. Левченко «Крылатая гвардия»). 

На память о нашей встрече – буклеты музея. (Раздает буклеты). 
Приглашаем вас посетить музей 57-й МРАД, расположенный по адресу: г. Быхов, ул. Красноармейская, 43
