Минск-столица Республики Беларусь
Заочное путешествие
Задачи:
1. [bookmark: _Hlk53130731]Пополнить знания учащихся о Минске и его достопримечательностях через рассказ педагога и видеоматериалы.
2. Развивать у учащихся познавательный интерес, творческое мышление, моторику, обогащать словарный запас через выполнение практических заданий.
3. Содействовать формированию уважения к Родине, гордости за столицу Родины.
Оборудование: проектор, видео ролики о Минске и его достопримечательностях, заготовки карт-путеводителей, клей, ножницы, ручки.
Ход занятия
1. Психологический настрой.
Прежде, чем мы начнем наше занятие, я хочу вам сказать:
Давайте, друзья, улыбнемся друг другу
Улыбки подарим гостям,
Ну как вы готовы? Тогда за работу
Удачи желаю всем нам.
Сегодня я вам предлагаю отправиться с помощью нашего видеопроектора в виртуальное путешествие. Я буду вашим гидом (помощником в путешествии).
А чтобы узнать куда мы с вами отправимся, вам нужно выполнить задание. Я раздам вам листочки с буквами, с обратной стороны на них написаны цифры, выстроив эти цифры по возрастанию мы получим название города, в который мы отправимся. (получают слово Минск).
Мозговой штурм.
И так, мы с вами отправляемся в Минск. Ребята, а Минск - это обычный город или он чем-то отличается от остальных городов нашей страны? 
Минск – это столица. А что значит столица? Столица – это главный город любого государства. А как же называется страна, в которой мы живем? (Республика Беларусь). 
Сегодня мы отправляемся в Минск- столицу Республики Беларусь.
За время нашего путешествия мы с вами сделаем несколько остановок, каждая остановка будет тематической. Также за время путешествия каждый из вас сделает себе путеводитель, на котором мы запечатлеем всё что увидим. (демонстрация детям образца путеводителя).  Давайте в путеводитель поместить надпись Минск.
Ну что отправляемся? 
И первая наша остановка «Историческая» (название читает обучающийся).
У каждого человека есть своя история жизни (биография). У Минска как и любого другого города тоже есть своя история жизни. Городу Минску уже 953 года. Когда человек рождается ему дается имя. А как появилось имя у Минска? Почему город называется именно Минск? Существует много версий происхождения названия города. Я расскажу вам самую загадочную и интересную. 
Давным-давно в незапамятные время на месте слияния рек Свислочи и Пересны. Поселился некий могущественный знахарь по имени Менеск.  Он построил на реке Свислочь огромную каменную мельницу. Самого Менеска мало кто видел. Зато в округе гремела слава знахаря и все вокруг рассказывали фантастические истории о его силе. Говорили, что мельница эта мелит муку не из жыта, а из камней. Говорили, что в полночь ездил знахарь по окрестным селениям и набирал себе дружину, крепких и сильных людей. Люди эти образовали целый народ, который построил на берегах Свислочи город, который назвали в честь знахаря Менеск. В последствии это название превратилось в Менск, а затем в Минск. 
Сегодня на предполагаемом месте жительства Менеска установлен памятник Менеску- основателю города. Он выглядит в форме мельничного колеса, которое двигает воды реки. 
Наш первый рисунок в путеводителе будет этот памятник.
У каждого города есть свой герб. У Минска тоже есть герб. 
На небесно-лазурном щите, в центре, изображена фигура Пречистой Девы Марии. Она стоит на серебряном облаке, вверху, по обе стороны – 2 херувима. По обе стороны Богоматерь сопровождается 2 коленопреклоненными ангелами. 
История герба Минска неразрывно связана со святынею христианства – минской иконой Божией Матери, находящейся в Кафедральном Соборе Сошествия Святого Духа.
На Русь варвары нападали с периодическим постоянством. По одной из версий перед очередным набегом на поверхности реки Свислочь горожане заметили икону Божьей Матери. На ней была изображена Богородица, которая в сопровождении двух ангелов и херувимов возносится на небеса. Местные жители были настолько поражены чудом, что сразу же выбрали реликвию основной святыней и главным символом города. С тех пор икона охраняет Минск. 
Следующая достопримечательность нашего путеводителя герб города Минска.
Напоминанием о прошлом города, служит Троицкое предместье, находящееся в историческом центре города Минска, представляет собой уютный старинный квартал, расположенный на побережье реки Свислочь. В предместье жили, в основном, люди среднего сословия: военные, ремесленники, торговцы, крестьяне. Это живописное место по-своему неповторимо, ведь здесь сосредоточены уникальные памятники прошлого, позволяющие оценить и прочувствовать веяние многих эпох. Не зря Троицкое предместье называют визитной карточкой белорусской столицы и его посещение непременно включают в экскурсионные маршруты по городу.
Особенностью предместья является раскраска домов в разные цвета. Раньше номеров домов не было и почтальон находил дома по цвету.
Давайте посмотрим на это удивительное место города (видео ролик). 
Отмечаем это место в путеводителе.
Ну вот мы немного познакомились с историей города и покидаем историческую остановку. 
Следующая наша остановка «Героическая». 
За свою историю город Минск разрушался 18 раз. Но самые страшные разрушения город понес в ходе Великой Отечественной войны. Три года город находился под захватом фашистов. Город был сожжен и разрушен, но не покорен. В память людей, которые героически защищали город и нашу Родину в Минске установлено много памятников и мемориалов.
Один из самых значимых для столицы – это обелиск «Минск – город-герой».
Комплекс «Минск — город-герой» открылся 8 мая 1985 года в честь 40-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Обелиск представляет собой 45-метровую стелу в виде знамени Победы, которая возвышается на кургане. В 2014 году здесь же возле обелиска открылся музей Великой Отечественной войны.
Давайте посмотрим как выглядит этот обелиск. (видеоролик).
Еще одно значимое место, посвященное победе в Великой Отечественной войне это площадь Победы. Площадь Победы в Минске – это один из самых узнаваемых образов белорусской столицы. Раньше она имела название Круглая площадь. Посредине площади установлен монумент Победы. Он имеет форму обелиска высотой около 40 метров. На четырёх гранях постамента размещены бронзовые горельефы, раскрывающие идею памятника: "День Победы 9 мая 1945", "Слава погибшим героям", "Советская армия в годы Великой Отечественной войны", "Партизаны Беларуси". У подножия памятника 3 июля 1961 года был  зажжён вечный огонь.
Давайте посмотрим, ка выглядит это мемориал (видеоролик).
Покидая эту остановку давайте в нашем путеводителе, отметим памятное место обелиск «Минск – город-герой». И не будем с вами забывать о подвиге, который совершили жители нашей страны, чтобы мы с вами могли жить под мирным небом.
Физкультминутка.
Я думаю, что немножко вы засиделись. Давайте разомнемся. Подымитесь со своих мест. И повторяйте за мной движения.
Город Минск такой высокий (руки тянуться вверх)
Сколько крыш (руки домиком над головой) и сколько окон (руки крестом на груди)
Город Минск такой большой (руки в стороны)
Он уютный и родной (обнять себя и покачаться в стороны).
Он сверкает и цветет (руки вверх и шевелить пальцами)
Засыпает и встает (присесть, закрыв лицо руками и подняться).
Город улыбается (наклониться и улыбнуться друг другу)
Он нам очень нравиться (показать класс).
Ну что размялись, поехали дальше, следующая наша остановка «Культурная». 
Минск – это культурный центр страны. Ежегодно здесь проводится большое количество фестивалей, концертов, выставок. 
Одним из крупнейших культурных и научных центров столицы и страны является Национальная библиотека Беларуси.
Национальная библиотека Беларуси – это 23-этажное сооружение, ставшее главным книгохранилищем и интеллектуальным символом республики в 2006 году.  Здание, напоминающее своей формой алмаз, вместило в себя Центр международных встреч и переговоров, инженерно-технические помещения, фондохранилище, социокультурный центр, а также 18 читальных залов, способных одновременно принять более 2000 посетителей. В библиотеке работает художественная галерея. В библиотеке есть смотровая площадка с высоты, которой можно разглядеть Минск в высота птичьего полета. А ночью библиотека превращается в яркий рекламный экран. 
Давайте посмотрим, ка выглядит библиотека (видео ролик).
В нашем путеводителе отметим это место.
Жемчужина Минска, самое узнаваемое здание в городе, которое видел каждый турист, приезжавший в Минск хотя бы на день – кастёл Святых Симеона и Елены, в народе Красный костел.
История возникновения Красного костела (как минчане часто называют костел Святых Симеона и Елены) связана с трагедией знаменитого рода Войниловичей. 
В двенадцатилетнем возрасте, после тяжелой болезни, умер сын крупнейшего помещика Случчины Эдварда Войниловича Сымон, а спустя шесть лет, не дожив всего дня до своего 19-летия, ушла из жизни его дочь Елена. Чтобы увековечить память детей, семья жертвует все свое состояние на строительство нового костела в Минске, оговорив заранее с городскими властями, что храм будет освящен в честь святых Симеона и Елены, а также оставив за собою право выбора проекта.
Легенда гласит, что незадолго до смерти дочь Войниловича Елена увидела во сне невероятной красоты костел, а проснувшись, нарисовала увиденное по памяти.  По этому и проекту и был построен костел. 
Особенностью костела является, то, что он полностью построен из красного кирпича, от чего и получил название в народе Красный костел.
Давайте посмотрим, как выглядит костёл. (видео).
В Минске много других объектов культуры, которые знамениты не только в Беларуси. 
Большой театр оперы и балета
Белорусский государственный цирк
Дворец республики 
Собор Сошествия Святого Духа 
Площадь государственного флага Республики Беларусь. Открытие площади произошло в 2013 году. Площадь Государственного флага сразу же утвердилась в списке достопримечательностей не только столицы, но и Беларуси в целом, став местом для торжественных церемоний и экскурсий туристов.
В Минске много достопримечательностей, но, к сожалению, все их изучить за одно занятие, мы не сможем. Сегодня мы с вами рассмотрели самые значимые и знаменитые.
Давайте вспомним, с какими местами Минска мы познакомились. (показать рисунки достопримечательностей, ученики их называют).
Давайте, проверим как вы запомнили, разместите на путеводителе названия достопримечательностей. (дети выполняют, звучит песня о Минске).
На сегодняшний день наш путеводитель готов. 
А сейчас с помощью кроссворда проверим на сколько вы были внимательны на занятии. (отгадывают кроссворд о Минске).
1. Его форму имеет здание Национальной библиотеки Беларуси.
2. Этот монумент возвещает о том, что Минск – город-герой.
3. По легенде его считают основателем Минска.
4. Так называют город, который является главным в любой стране.
5. Это здание Минска знаменито свои красным цветом.
А теперь давайте подберем слова, которые опишут какой же Минск для нас.
М- молодой, мирный, милый.
И- интересный, исторический, интеллектуальный.
Н- новый, незабываемый.
С- светлый, солнечный, симпатичный.
К- культурный, красивый, красочный.

После каждого путешествия туристы привозят сувениры. Вот и я хочу вам вручить сувениры от Минска. А вы оставьте Минску свои добрые пожелания.

В заключении давайте посмотрим на Минск с высоты птичьего полета.

