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          В 2020/2021 учебном году  попечительский совет  осуществлял свою деятельность в соответствии с Положением о попечительском совете государственного учреждения образования «Гостиловичская средняя школа Логойского района»  и планом работы на 2020/2021 учебный год. 
        Попечительским советом совместно с администрацией школы в начале учебного  года были обсуждены те вопросы, которые необходимо решить по укреплению материально-технической базы и подготовке учреждения образования к новому учебному году.
         На протяжении 2020/2021 года на внебюджетный счет учреждения образования  попечительским советом были перечислены денежные средства в размере 1078 (одна тысяча семьдесят восемь рублей), о чем имеются квитанции о перечислении денежных средств. Копии квитанций предоставлены в централизованную бухгалтерию управления по образованию, спорту и туризму Логойского райисполкома для проведения сверки. В соответствии с планом подготовки учреждения к новому учебному году для проведения ремонтных работ попечительским советом и учреждением образованием были определены объемы ремонтных работ. На основание плана ремонтных работ были приобретены строительные материалы, оборудование, хозяйственные товары. Данные товары были приобретены учреждением образования по согласованию с председателем попечительского совета.
       Имеется 2 копии накладных,  на основании которых приобретенный товар был оприходован централизованной бухгалтерией управления по образованию, спорту и туризму Логойского райисполкома. 

    Копия товарно-транспортной накладной от 17.06.2021 № 0031311 на приобретение лакокрасочных изделий, кистей, валиков на сумму 560,61 рублей;

     Копия товарно-транспортной накладной от 24.06.2021 № 1645883 на приобретение обоев, саморезов и иных хозяйственных товаров на сумму 223,10 рублей.
          Таким образом, всего израсходовано 783,71 рублей. Остаток неизрасходованных средств составил 294,29 рублей. Данные средства не использованы по причине блокировки внебюджетного счета управления по образованию, спорту и туризму Логойского райисполкома и, соответственно,  неоплаты предоставленных счетов. Таким образом, попечительский совет в сентябре 2021 года должен рассмотреть данный вопрос для принятия решения по целевому использованию средств попечительского совета  и обратиться в управление по образованию, спорту и туризму Логойского райисполкома для решения вопроса. В случае непринятия мер попечительский совет оставляет за собой право обратиться в суд.

           Заведующим хозяйством Батуковой В.С предоставлены акты на списание использованных материалов в Центр по централизованному обслуживанию бюджетных организаций Логойского района.
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