ПРОФИЛАКТИКА КОРОНОВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИИ
Коронавирусы - семейство вирусов, включающее более 30 видов вирусов, которые могут вызывать инфекции, начиная от обычной простуды и заканчивая тяжёлым острым респираторным синдромом.


Коронавирусы поражают людей, домашних животных, свиней, крупный рогатый скот, птиц и способны провоцировать поражение дыхательной системы, желудочно-кишечного тракта, нервной системы.


Симптомы     заболевания
-    высокая температура, кашель, одышка и затрудненное дыхание. В более тяжёлых случаях, инфекция может вызвать пневмонию, тяжёлый острый респираторный синдром, почечную недостаточность и даже смерть. В ряде случаев у инфицированных наблюдаются только нетипичные признаки заболевания, не наблюдается повышение температуры тела, поэтому установить наличие опасного вируса можно только после лабораторных анализов.

Инфекция передаётся от человека к человеку. Установлена эпидемиологическая связь заражения людей коронавирусом 2019-nCoV с пребыванием на рынке морепродуктов в г.Ухань. Коронавирус передаётся воздушно-капельным путём, то есть через дыхание, при чихании, и обладает низкой устойчивостью в окружающей среде. Инкубационный период коронавируса нового типа 2019-nCoV составляет около 10 дней.

В целях недопущения распространения случаев заболеваний, вызванных новым коронавирусом, необходимо соблюдать меры предосторожности:
-при планировании зарубежных поездок уточнять   эпидемиологическую ситуацию;

- не посещать рынки, где продаются животные, морепродукты;

- употреблять только термически обработанную пищу, бутилированную воду;
-не посещать зоопарки, культурно-массовые мероприятия  с привлечением животных;
- использовать средства защиты органов дыхания (маски);

- мыть руки после посещения мест массового скопления людей и        
перед приёмом пищи;

- при первых признаках заболевания обращаться за медицинской помощью в лечебные организации, не допускать самолечения;

- при обращении за медицинской помощью на территории Республики

Беларусь информировать медицинский персонал о времени и месте пребывания в КНР и других странах, где регистрируются случаи коронавирусной инфекции.
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