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Любое дисгармоничное воспитание приводит к тому, что ребенок начинает капризничать, у него формируются негативные черты, которые мешают ему стать полноценной, счастливой личностью и найти свое место в обществе.
Как всего этого избежать?
Введите в жизнь ребенка определенные запреты и ограничения. Научитесь запрещать малышу то, что вредно и противоречит общественным нормам. Даже если ваш ребенок капризничает, его надо приучать к четкому пониманию, как можно поступать и как нельзя. Например, капризный ребенок должен знать, что родители — главные члены семьи, их нужно слушать. Постарайтесь измениться и принять необходимость ограничений. Нельзя трогать горячий утюг. Нельзя выбегать на проезжую часть. Нельзя обижать людей и животных.
 
Научитесь обозначать свои собственные потребности без ощущения вины. Ребенок должен понимать, что у других людей тоже существуют чувства, желания, что они могут заболеть, обидеться или устать. Сынок, я хочу почитать книгу, порисуй немного сам”. „Папа читает газету, давай будем вести себя потише”. Вы управляете ребенком, а не он вами. В отношениях со взрослыми малыш должен придерживаться определенных правил. Ваша задача — ввести эти новые правила и не поддаваться усилиям крохи переломить ситуацию в свою пользу. Формируйте у него чувство ответственности за свое поведение. 
 
Поощряйте самостоятельность. „Маленький господин” капризничает и привыкает к тому, что за него все делают взрослые. Чтобы не вырастить избалованного неумеку, который постоянно капризничает, постепенно учите ребенка проявлять самостоятельность. Поощряйте его в том, чтобы он сам себя обслуживал, помогал по дому. Позволяйте ему делать самостоятельно ту работу, с которой он может справиться, и помогайте там, где нужно, но не делайте все за него и вместо него.
Желаем успехов!

