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	Учрежден:
	 
	Указом Президента Республики Беларусь № 35 от 2.02.2000 внесены изменения в Указ № 157 от 26.03.1998

	Традиции:
	 
	чествования; поздравления президента; вручение грамот, наград; проведение праздничного концерта


Безопасность населения является одним из основных направлений в политике правового государства. Помощь жителям страны при возникновении чрезвычайных ситуаций является не только их работой, но и профессиональным долгом. Именно людям, которые трудятся в «службе 911» и помогают не только соотечественникам, но и выезжают при необходимости в любое место на земном шаре, независимо от расовой или религиозной принадлежности попавшего в беду, и посвящен этот праздник.
Содержание статьи
Когда празднуют
День спасателя Беларуси отмечается 19 января. Событие учреждено Указом Президента страны А. Лукашенко от 2 февраля 2000 года № 35. В Указ от 26 марта 1998 г. № 157 «О государственных праздниках, праздничных днях и памятных датах» были внесены соответствующие изменения.
Кто отмечает
День спасателя 2020 празднуют сотрудники различных служб: пожаротушения, химической и радиационной безопасности, инженерных работ, ПСО, аварийно-спасательной, взрывной, медицинской и многих других, чья деятельность связана с обеспечением защиты населения.
История праздника
В силу того, что пожарная служба не могла справиться с некоторыми аварийными ситуациями, ввиду своей узконаправленной деятельности, 15 мая 1991 года на ее базе был создан отряд службы спасения – Республиканский спецотряд по проведению первоочередных аварийно-спасательных работ. Со временем он был переименован в Республиканский отряд спецназначения (РОСН). Так началось зарождение МЧС Белоруссии.
23 сентября 1994 г. было создано Министерство по чрезвычайным ситуациям и защите населения от последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС. Спустя 4 года, в сентябре 1998-го, к нему была присоединена выведенная из состава МВД специальная военизированная пожарная служба.
19 января 1999 г. Президент страны утвердил Положение об МЧС Республики Беларусь. В знак глубокой признательности заслуг сотрудников этой профессии в 2000 году был учрежден праздник в их честь.
О профессии
Девиз специалистов «службы 911» Белоруссии – «Профессионализм, честь и отвага». Именно этими качествами и должен обладать настоящий спасатель.
Теоретическая база знаний закладывается в 2-х ВУЗах МЧС Белоруссии. Но без умения правильно и молниеносно оценивать сложившуюся ситуацию, быстрого принятия решений, обладания смелостью и ловкостью невозможно работать спасателем. Необходимо соблюдать инструкции по проведению спасательных работ, уметь исполнять приказы, проводить необходимую просветительскую работу и самое главное – понимать важность своей профессии и уметь встречать чужую боль и утрату.
Интересные факты
Статистика показывает, что сотрудник МЧС каждый час в своей работе спасает 1 человека и выезжает на 5 заданий.
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