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Предисловие

           Аттестация – это  средство развития и оценки профессионализма педагогического работника. Правильно организованные аттестационные процессы являются важнейшим инструментом профессионального роста педагогов. 

Как способ влияния на педагогического работника аттестация многофункциональна по своей сути. Она способствует выявлению затруднений в работе, поиску оптимальных путей их преодоления, определению сильных и слабых сторон педагогической деятельности. В процессе аттестации оцениваются компетентность и продуктивность педагогической деятельности. Кроме того, профессионализм педагога определяется его способностью к диагностике, прогнозированию и моделированию педагогического процесса.
В сборнике представлены материалы областного семинара «Аттестация педагогических работников как средство повышения их профессиональной компетентности», который был проведен на базе ГУО «Гомельский областной институт развития образования» 30.09.2014 года. 
Аналитическая информация
 о ходе аттестации педагогических работников области
	
	Бондаренко В. В., начальник  учебно-методического отдела аналитической работы и менеджмента качества ГОИРО


По состоянию на 01.06.2014 года 5772 (34,4%) педагога Гомельской области имеют высшую квалификационную категорию (на 01.09.2013 года -5634, или 33,6%). Прирост составил 0,8%. В частности, увеличилось количество педагогв с высшей  квалификационной категорией в Рогачевском, Мозырском, Жлобинском, Добрушском районах, г.Гомеле. Не наблюдается прироста в Хойникском, Светлогорском, Лоевском, Ельском, Гомельском районах.

В целом по области 4976 педагогов имеют 1 квалификационную категорию более 3-х лет. Из них 211 - учителя гимназий и лицеев, 3344 – учителя начальных, базовых и средних школ, учебно-педагогических комплексов, 235 - воспитатели учреждений общего среднего образования, 1021 - педагоги учреждений дошкольного образования, 165 - педагоги учреждений дополнительного образования. Все они могут претендовать на присвоение высшей квалификационной категории.

В 2013/2014 учебном году для сдачи квалификационного экзамена при прохождении аттестации на присвоение высшей квалификационной категории в ГУО «Академия последипломного образования» из Гомельской области прибыло 92 педагогических работника (по республике - 437). Успешно сдали квалификационный экзамен 84 педагога (по республике - 391), не сдали экзамен 8, или 8,7% (по республике – 46, или 10,5 %).

В УО «Республиканский институт профессионального образования», ГУО «Республиканский институт высшей школы», УО «Белорусский государственный университет физической культуры» 71 педагог из Гомельской области успешно сдали квалификационный экзамен на присвоение высшей категории. 
Таким образом, по итогам 2013/2014 учебного года 155 педагогических работников области сдали квалификационный экзамен при прохождении аттестации на присвоение высшей квалификационной категории.

Для сравнения, в 2012/2013 учебном году в ГУО «Академия последипломного образования» из Гомельской области для сдачи квалификационного экзамена при прохождении аттестации на присвоение высшей квалификационной категории прибыло 199 педагогических работников (по республике - 581). Успешно сдали квалификационный экзамен 156 педагогических работников (по республике - 468), не сдали экзамен - 43, или 22% (по республике – 113, или 19%). В УО «Белорусский государственный университет физической культуры» 1 педагогический работник из Житковичского района также успешно сдал экзамен.

В общей сложности по итогам 2012/2013 учебного года 157 педагогических работников области сдали квалификационный экзамен при прохождении аттестации на присвоение высшей квалификационной категории.

По сравнению с прошлым учебным годом снизилась активность участия педагогических работников в квалификационных экзаменах на присвоение высшей квалификационной категории в Светлогорском и Гомельском районах. Не участвовали в квалификационных экзаменах педагоги из Хойникского и Лоевского районов. Высокую активность проявили педагоги Рогачёвского, Кормянского и Жлобинского районов, Центрального и Советского районов г. Гомеля.

Шесть педагогических работников Гомельской области (из Кормянского района - 1, Речицкого района - 3, Новобелицкого района г. Гомеля - 1, Добрушского - 1) сдали квалификационный экзамен при прохождении аттестации на присвоение квалификационной категории «учитель-методист» (по республике – 70). В 2012/2013 учебном году - 8 педагогов (по республике – 31).

По итогам 2012/2013 и 2013/2014 учебных лет в области 14 педагогов имеют квалификационную категорию «учитель-методист», из них в Речицком районе - 3, в Жлобинском, Мозырском, Железнодорожном районе г.Гомеля - по 2, в Кормянском, Добрушском, Новобелицком районе г. Гомеля, Октябрьском, Светлогорском – по 1.

Подтвердили высшую квалификационную категорию в 2013/2014 учебном году 3682 педагогических работника. Однако ряд педагогов на экзамен не явились. Среднеобластной показатель неявки педагогических работников на квалификационный экзамен при прохождении аттестации на подтверждение высшей квалификационной категории составил 17,1%. Процент неявки ниже среднеобластного показателя в Ветковском (3,8%), Кормянском (4,7%), Жлобинском (6%) районах. Вместе с тем высокий процент неявившихся  наблюдается в Чечерском (41,2%), Буда-Кошелевском (36,4%), Октябрьском (30%), Речицком (25,6%), Гомельском (22,2%) районах.

Из числа педагогов, подлежащих обязательной аттестации, 74,7% педагогических работников области подтвердили высшую квалификационную категорию. Высокий процент  подтвердивших высшую категорию в Железнодорожном районе г.Гомеля (98,1%), Кормянском (88,2%), Добрушском (85,7%), Чечерском (85,1%), Ветковском (84,3%), Ельском (81,7%) районах, в УО «Гомельский государственный областной лицей» (96,9%), ГУО «Гомельский областной центр технического творчества детей и молодёжи» (91,7%). Ниже областного этот показатель в Брагинском (54,5%), Речицком (55,2%), Петриковском (56,8%), Житковичском (63,8%) и учреждении образования «Мозырский государственный областной лицей» (60%).

Роль районного учебно-методического кабинета 

в организации  и проведении аттестации как способа повышения профессионального уровня педагогического работника

Ротько Н.М., методист РУМК Калинковичского отдела образования, спорта и туризма
Аттестация  является действенным средством стимулирования теоретической подготовки педагогов, роста их личностно-профессионального уровня, развития творческой инициативы, вовлечения в исследовательскую деятельность. Она направлена на изучение, обобщение, оценку и распространение эффективного педагогического опыта, повышение персональной ответственности за качество образования.

Исходя из этого вопросы аттестации являются одним из значимых направлений деятельности учебно-методического кабинета. Практика     показывает, что успешность и результативность аттестации в учреждениях образования во многом зависит от качества методического сопровождения участников  этого процесса.

Работа по данному направлению  в РУМК Калинковичского отдела образования, спорта и туризма начинается с совместной работы по  выработке чёткого плана деятельности, в содержание которого входят четыре основных направления: организационное, информационное, мотивационное, деятельностное.   План работы  РУМК  на начало учебного года доводится до сведения всех ответственных лиц учреждений образования. На августовских совещаниях  методисты знакомят педагогов с нормативной правовой базой  для проведения аттестации. Вместе с рекомендациями ответственные лица получают памятки,  буклеты с пошаговым изложением действий педагога при подготовке к аттестации. 

Считаем, что начинать готовить педагога  к аттестации  нужно не в период аттестационной кампании, а с самого начала его трудовой деятельности. Поэтому уже в процессе работы районной  «Школы молодого учителя» молодому специалисту даётся установка на осознанный выбор темы по самообразованию,  целенаправленное накопление материалов, которые  впоследствии будут положены в основу первого опыта работы при прохождении аттестации. В ходе индивидуальных консультаций оказывается помощь в выделении проблемного поля для самообразования, разработке программы и плана, отборе  методов работы над темой, накоплении и систематизации материала, демонстрации накопленных материалов. На занятиях «Школы молодого учителя» учим делать самоанализ деятельности, так как именно этот навык является западающим звеном у аттестуемых педагогов. Первые  уроки о том, как спланировать учебное занятие, определить эффективность приёмов и методов работы, сформулировать тему, цель, задачи своего первого  опыта  работы, составить и оформить портфолио,  наши педагоги получают уже на занятиях школы. На итоговом занятии проводится деловая игра «Ступенька к профессиональному  росту», где каждый отмечает свои достижения за год и ставит задачи на будущий год. Здесь молодые специалисты знакомятся также с механизмом  прохождения первой аттестации.  Приобщаем педагогов к мысли, что категория присваивается не за стаж, а за профессиональные достижения и качество работы.

 На начальном этапе аттестации  на вторую квалификационную категорию подготовленный педагог уже знает, что ему необходимо  проанализировать результаты своего труда, профессиональный уровень, выявить те условия, причины, факторы, которые позитивно влияют на качество работы и, напротив, сказываются негативно. В ходе самоанализа он отвечает на ряд вопросов. Какие требования выдвигает современный образовательный процесс? Как педагог реализует эти требования в повседневной практической деятельности? Что ему предстоит делать завтра? Каких личностно-профессиональных ресурсов  это от него потребует?


В период аттестации педагогов на первую и высшую квалификационные категории основное внимание уделяется формированию аналитических навыков и исследовательского подхода к педагогическому процессу, готовности к использованию инновационных технологий, развитию когнитивных и креативных способностей. Практикуем такие формы работы, как моделирование уроков по инновационным технологиям, мастер-классы и деловые игры.  Это даёт возможность учителю увидеть перспективу его развития.  Каждый педагог получает  в помощь пакет методических материалов  по подготовке к аттестации.

В августе 2012 года вступила в силу  Инструкция о порядке проведения аттестации педагогических работников системы образования, что вызвало необходимость перестроить работу  РУМК. Приоритетным направлением деятельности методистов стала организация  подготовки педагогов к сдаче квалификационного экзамена при прохождении аттестации на подтверждение высшей квалификационной категории. В структуру методической сети мы включили  отдельное методическое формирование аттестуемых педагогов, так как на протяжении года более 100 педагогов района должны были пройти  обязательную аттестацию на подтверждение высшей квалификационной категории.  На первом совещании до сведения педагогов были доведены содержание Инструкции о правилах и порядке проведения аттестации, а также соответствующие материалы, размещённые на сайтах Академии последипломного образования и Гомельского областного института развития образования.  

Педагоги были ознакомлены с процедурой прохождения квалификационного экзамена,  получили рекомендации по обобщению и представлению опыта работы. Каждый пункт требования к представлению и защите педагогического опыта был подробно прокомментирован и дополнен примерами.

С целью изучения запросов и затруднений учителей было проведено анкетирование. Результаты  показали, что много вопросов возникло по обобщению опыта работы. И первое затруднение - определение и формулировка  темы, цели и задач    опыта.   Не все педагоги ясно  представляли, как   систематизировать ранее накопленные методические материалы и наработки, как описать алгоритм их использования, показать результаты, сформулировать выводы и предложения.  Стало понятно, что теоретическими семинарами эти проблемы разрешить невозможно, необходимо было включать педагогов в практическую деятельность. 

Поэтому следующим этапом нашей работы стали практикумы, деловые игры, тренинги  в ходе заседаний методического объединения и микрогрупп, в которые объединились учителя. Здесь неоценимую  помощь оказала презентация  доцента кафедры акмеологии, кандидата педагогических наук С. И. Гин  «Практикум по оценке педагогического опыта при проведении квалификационного экзамена», представленная нам на областном инструктивно-методическом совещании.  
Сотрудниками РУМК  разработана памятка «Как обобщить опыт», в которой  также даны рекомендации, как правильно сформулировать тему, цель и задачи опыта. Обращается внимание на использование в опыте авторских находок и  приёмов. Особый  акцент сделан на результативность, ценность опыта, самостоятельность выводов и  перспективность рекомендаций.  В конце  памятки имеется  напоминание, что  нужно  оценить   свой  опыт  согласно принятым критериям, о чём зачастую забывают учителя.

В ходе подготовки к аттестации учителя имели возможность познакомиться с образцами опытов  педагогов, которые уже подтвердили высшую квалификационную категорию. Каждая группа, сдавшая экзамен, выступала с творческим отчётом на так называемом «параде опытов».

Не скрою: как  и каждое нововведение, новая форма аттестации на подтверждение высшей квалификационной категории вызвала у многих педагогов внутренний барьер, страх и растерянность перед неизвестными испытаниями. Поэтому практически каждое занятие  сопровождалось индивидуальными  и групповыми психологическими тренингами. Каждый экзамен анализировался, замечания и рекомендации членов квалификационных комиссий учитывались в работе с очередными педагогами.

Аналогичная учёба проводилась с администрацией учреждений образования и председателями аттестационных комиссий. На заседании районного методического Совета  22 октября 2013 года для данных категорий  педагогами  средней школы №7 был дан мастер-класс и проведен практикум по обобщению опыта работы.  Решением методического Совета заместители директора были обязаны провести аналогичную учёбу  с аттестуемыми учителями в своих учреждениях. Члены совета рекомендовали опираться на  уже имеющийся опыт творческих педагогов, а также задействовать психологическую службу для снятия психологического барьера, чтобы учитель в любой момент мог на месте  получить квалифицированную помощь. По итогам заседания районного методического Совета выпущен тематический методический вестник, который направлен в каждое учреждение образования. РУМК рекомендовал администрации учреждений образования скорректировать организационно-педагогические мероприятия и направить их на создание оптимальных условий для личностно-профессионального развития педагога, в работе с кадрами больше практиковать активные и интерактивные формы работы.

 На районных административных совещаниях неоднократно анализировались аттестационные процессы в учреждениях образования, поднимались проблемные вопросы по подготовке педагогов к обязательной аттестации. Выстроенная  таким образом система в работе с кадрами, целенаправленная и слаженная работа  всех служб на разных уровнях позволила более качественно подготовить педагогов для сдачи квалификационного экзамена при прохождении аттестации на подтверждение высшей квалификационной категории. В течение прошлого учебного года практически все педагоги, за исключением учителей пенсионного возраста и трех учителей, не аттестовавшихся по болезни, успешно сдали экзамен на подтверждение высшей квалификационной категории. Мы чётко отслеживаем сроки и своевременно направляем педагогов на экзамен. Случаев неявки наших педагогов на экзамен без уважительной причины не было. 

Вместе с тем, в работе РУМК есть и проблема, над которой нам предстоит работать в этом учебном году. Анализ квалификационного уровня педагогов на начало этого учебного года показал, что  23% наших педагогов имеют первую квалификационную категорию более трёх лет. Потенциально на сегодняшний день могут повысить квалификационную категорию 8%.  Поэтому основной задачей в этом учебном году является  активизация работы по повышению квалификационного уровня учителей первой квалификационной категории.

  Как сказал Уильям Вард,  «существует четыре шага к любому великому достижению: чёткое планирование, тщательная подготовка, позитивный настрой и работа с усердием». При организации  методической  работы в районе мы стараемся руководствоваться именно этими принципами. 
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Все реформы в системе образования, в конечном счёте, замыкаются на учителе, ибо он – ведущая сила любых преобразований. Именно от его профессионализма, уровня квалификации и педагогического мастерства зависит подготовленность учеников к жизни и труду. Одним из инструментов профессионального роста педагогических работников является аттестация. 


Аттестация – это проверка и подтверждение компетентным органом готовности работника к исполнению трудовых функций определённого содержания и уровня сложности. Принципы аттестации – добровольность, открытость, системность и целостность экспертных оценок, обеспечивающие объективное, корректное, бережное и доброжелательное отношение к педагогическим работникам.


Понятно, что большое внимание уделяется подготовке педагога к процессу аттестации, но вместе с тем немалое значение имеет и соответствующая подготовка аттестационной комиссии к процессу аттестации. Ведь для того чтобы аттестационный процесс был действительно системным, целостным и корректным, вёлся компетентными лицами, необходимо проводить постоянную целенаправленную работу с педагогами - членами аттестационной комиссии. 


Аттестационная комиссия избирается ежегодно из числа педагогов учреждения образования. Состав комиссии может  ежегодно меняться. И хотя мы рекомендуем учреждениям образования при избрании аттестационной комиссии проводить с педагогическим коллективом беседы о целесообразности выбора в состав аттестационной комиссии одних и тех же педагогов (особенно это касается должности председателя и секретаря аттестационной комиссии), это не всегда возможно по ряду объективных и субъективных причин. На протяжении пяти последних лет в учреждениях образования Жлобинского района около 70% председателей аттестационных комиссий являются ими постоянно. Это говорит о том, что работа большинства аттестационных комиссий стабильна, адекватна запросам аттестуемых педагогов и этим комиссиям педагоги доверяют.

 Выполнение функции члена аттестационной комиссии для педагога не является основной, и поэтому многие организационные вопросы требуют постоянного изучения или повторения. В связи с этим ежегодно в сентябре в районе проходит учёба как вновь назначенных, так и ранее действующих членов аттестационных комиссий. 

Работаем со следующими категориями: председателями, секретарями, представителями профкома, входящими в состав комиссии. Таким образом, осуществляем дифференцированный подход к данной работе. 

Все формы учёбы: тренинги, мастер-классы, организационно-деятельностные игры - носят практический характер. Потому что без интерактивного общения нет соответствующих результатов. Поначалу проводили просто инструктивно-методические совещания, на которых разбирали основные положения нормативных документов, раздавали различные методические рекомендации, но, посещая учреждения образования, убедились, что этого недостаточно. Просто сделать по образцу и подобию трудно, если нет практических навыков. Ведь в работе не всегда встречаются шаблонные ситуации. И поэтому мы отказались от репродуктивно-объяснительных методов и перешли к интерактивным. 


С председателями и секретарями аттестационных комиссий в первую очередь занимаемся изучением нормативной базы. Это два наиболее ответственных члена комиссии: председатель должен знать всё от «А» до «Я» как руководитель и организатор, а секретарь - как лицо, ответственное  за ведение документации. 

Ещё раз подчеркну, это изучение носит практический характер: это не просто чтение и разбор пунктов Инструкции об аттестации, а разбор конкретных жизненных ситуаций. Работа имеет групповой характер. Так, каждой группе предлагается несколько ситуаций – от простых до самых сложных и неожиданных, которые могут возникнуть, - и предлагается найти одно или несколько решений проблемы. После идёт защита своего решения. И этот метод работы действительно полезен, потому что при обсуждении различных ситуаций идут ссылки на нормативную базу, которая находится под рукой. Таким образом, идёт ненавязчивое, неутомительное повторение основ нормативной документации. 

Также используем организационно-деятельностные игры:  одна группа выступает в роли человека с жалобой по вопросу аттестации (суть жалобы придумывают члены группы), другая должна дать корректный и правильный письменный либо устный ответ. Здесь также необходимо ссылаться на определённые статьи Инструкции об аттестации, а поэтому необходимо к ним вернуться, прочитать их ещё раз внимательно, чтобы не оказаться некомпетентным. 

  
Хочу обратить внимание, что и работа с председателями также носит дифференцированный характер. Так, председатели комиссий учреждений общего среднего образования используют в своей работе одни термины (особенно это касается названия должностей), а председатели комиссий учреждений дошкольного образования – другие. И нет смысла огульно вести учёбу. Поэтому работаем отдельно с председателями комиссий учреждений общего среднего и дошкольного образования.


А сейчас хочу показать на примерах, какие проблемные вопросы выносим на такую учёбу. 

Работа с заявлениями. Предлагается ряд заявлений на различные категории, в том числе и с ошибками, при этом ошибки могут быть самыми разнообразными: неправильное указание должности, несоответствие дат, несоблюдение межкатегорийных сроков и т.д.
Составление графика прохождения аттестации педагогическими работниками. Предлагаются различные варианты графиков, в том числе и с ошибками. Ошибки также самые разные: от неправильного указания названия должности до несоблюдения требований к стажу, образованию, срокам аттестации и т.п.
Составление индивидуального плана-графика изучения деятельности конкретного педагога. Часто мы сталкиваемся с отличиями в требованиях к аттестуемому в различных учреждениях образования.  Процесс изучения деятельности либо слишком упрощён и сводится только к проведению открытых уроков и мероприятий по предмету, либо слишком усложнён  и складывается из 20-30 пунктов. Задача – найти золотую середину. Так, предлагается перечень различных направлений работы педагога, из них необходимо выбрать те, которые можно включить в индивидуальный план-график изучения деятельности, назначив ответственного за каждое направление. При выборе ответственных лиц также часто возникают  вопросы. Практика показала, что зачастую работой перегружены председатель и секретарь комиссии, а работа остальных членов комиссии сводится к посещению открытых учебных занятий и участию в аттестационном собеседовании. Во время обсуждения данного вопроса акцентируем внимание на том, что изучение деятельности во время проведения аттестации – это задача  аттестационной комиссии, а не руководителя МО или администрации школы. Во время учёбы предлагаем различные ситуации. Например: вы учитель русского языка высшей категории, входите в состав аттестационной комиссии. При составлении индивидуального плана-графика изучения деятельности вы должны изучить и осветить качество знаний учащихся по предмету. Каковы ваши действия? Идёт выработка алгоритма действий конкретного члена аттестационной комиссии. Последовательность действий может быть следующая: беседа с самим аттестуемым на предмет участия его учащихся в олимпиадах и результативность данного участия; по вопросам итоговой аттестации можно обратиться за помощью к администрации школы за аналитическими данными; можно проанализировать имеющиеся четвертные отметки и отметки за контрольные работы; если по линии администрации проходили какие-то срезы у данного учителя, можно обратиться  за аналитической информацией к заместителю директора и т.д. Главное, чтобы этот вопрос был изучен полностью, а не сводился только к анализу проведённых администрацией срезов или результативности участия в олимпиадном движении. Другой член аттестационной комиссии, например, отвечает за анкетирование родителей, коллег, учащихся (вторая ситуация). Здесь уже другой алгоритм действий: необходимо подобрать анкеты, можно обратиться за помощью в подборе анкет к психологу. Но обязательным остаётся одно условие: ответственным лицом после проведения анкетирования его результаты должны быть обработаны, выведены средние показатели и сделан соответствующий вывод. Таким образом, каждый член аттестационной комиссии отвечает за какое-то направление и должен изучить его полностью, чтобы потом положить в основу аналитической справки или представить во время аттестационного собеседования. Только в таком случае в процессе аттестации будут участвовать все члены комиссии и изучение деятельности будет полным. И тогда не будет трудностей с написанием аттестационной характеристики, что также бывает проблемным вопросом в некоторых учреждениях образования.

Составление аттестационной характеристики. Проводим практикумы по составлению аттестационной характеристики: предлагаем перечень выражений и словосочетаний, из которых выбираем те, которые могут войти в аттестационную характеристику. Таким образом, решаем важную задачу: учим писать характеристику в официально-деловом стиле, указывая в ней конкретные заслуги, а не общечеловеческие ценности и качества.
Ведение аттестационного собеседования. Предлагаем задание группам: создать макет проведения аттестационного собеседования. После представления каждой группой своего видения, выбираем наиболее оптимальные варианты. 

Оформление протоколов заседаний аттестационной комиссии.  Предлагаем ряд протоколов, записи решений аттестационной комиссии, как правильно оформленные, так и неправильные. Необходимо найти ошибки, устранить их и доказать, что это делается именно таким образом.

Большую работу ведём с представителями профкомов. Все знают, что в состав аттестационной комиссии входит представитель профсоюзного комитета. Но не всегда представитель профкома владеет чётким знанием того, какая на него ложится обязанность и ответственность. Поэтому совместно с райкомом профсоюза проводим учёбу членов профсоюзных комитетов, входящих в состав аттестационных комиссий. Обращаем внимание представителей профкома, что они  осуществляют общественный контроль соблюдения законодательства о труде при проведении аттестации. Готовим совместно с ними памятки тех вопросов, на которые они должны обратить внимание. Приведу пример одной из них. 

Памятка представителю профкома,
входящему в состав аттестационной комиссии
- выборы членов аттестационной комиссии путём тайного голосования на собрании педагогического коллектива;

- гласность в работе аттестационной комиссии;

- своевременное ознакомление аттестуемого под подпись с графиком аттестации и характеристикой;

- анализ профессиональной деятельности аттестуемого и её результатов не только администрацией, но и членами аттестационной комиссии;

- объективность оценок, основанных на глубоком изучении педагогической деятельности аттестуемого;

- соблюдение процедуры проведения аттестационного собеседования: обязательное сопоставление оценочных суждений администрации (даны в характеристике), самооценки аттестуемого, с которой он выступает непосредственно в ходе собеседования, и членов аттестационной комиссии по результатам изучения ими профессиональной деятельности аттестуемого;

- обсуждение аттестационных материалов в присутствии аттестуемого;

- ознакомление с решением комиссии непосредственно после аттестационного собеседования под подпись;

- своевременность и правильность оформления приказа о присвоении категории и установлении нового должностного оклада. При этом в приказе обязательны указание должности в соответствии с её наименованием  в квалификационной характеристике, даты присвоения категории и установления нового должностного оклада, которые исчисляются со дня принятия решения аттестационной комиссией;

- наличие и грамотность записи в трудовой книжке.

Однако не только представитель профкома нуждается в нашей помощи. Как показала практика, сегодня и председатели профсоюзных комитетов не всегда владеют точным алгоритмом действий при согласовании различных аттестационных документов. Поэтому немаловажное значение для соблюдения законности процедуры аттестации имеет компетентность председателя профкома в процессе аттестации.

Вопросы, которые выносятся на обсуждение с председателями профкомов:

- порядок делегирования члена профкома в состав аттестационной комиссии; 

- процедура согласования графика прохождения аттестации;

- порядок внесения изменений в график прохождения аттестации;

- порядок подписи характеристики председателем профсоюзного комитета (в соответствии с принципом коллегиальности, закреплённым в пункте 4.1. Устава Белорусского профсоюза работников образования и науки, председатель профкома имеет право подписывать документы только после их рассмотрения на заседании коллегиального органа – профсоюзного комитета; в случае несогласия с характеристикой в целом или отдельными оценками деятельности аттестуемого профком излагает свои аргументированные предложения в письменном виде и направляет их администрации, о чём в протоколе делается подробная запись). Профсоюзные комитеты Белорусского профсоюза работников образования и науки рассматривают и подписывают характеристики только членов своего профсоюза. На характеристиках работников, не состоящих ни в каких профсоюзах, делается пометка «в профсоюзе не состоит». 

При выявлении нарушений процедуры аттестации, ущемляющих права и законные интересы аттестуемого, профсоюзный орган письменно информирует об этом председателя аттестационной комиссии и руководителя учреждения образования, а в случае необходимости – орган непосредственного управления, и требует устранения выявленных нарушений. Представление профсоюзного комитета в соответствии со ст.249 КЗоТ РБ должно быть рассмотрено нанимателем или органом управления в течение месяца, о чём профком должен быть уведомлен письменно.

По итогам каждого такого заседания вырабатываются памятки для членов аттестационной комиссии - как общие для всех (основные пункты  Инструкции об аттестации), так и для отдельных её членов. Если таковые рекомендации были соcтавлены ранее, в них могут быть внесены дополнения. Далее эти рекомендации передаются во все учреждения образования для руководства к действию. 

С 2012 года, когда столкнулись с проблемой оформления опыта собственной педагогической деятельности, мы стали проводить учёбу с педагогами, сдающими экзамен при прохождении аттестации на подтверждение высшей квалификационной категории. Каждым методистом в начале учебного года проводится практикум по  написанию опыта, далее в течение года организовано индивидуальное консультирование. Но со временем мы поняли, что это не очень удобно как для педагогов, так и для методистов (не всегда есть время, транспорт для организации встречи). Первоочередным источником для консультаций должен стать заместитель директора, поэтому в прошлом году провели ряд мастер-классов по оформлению опыта работы с привлечением члена клуба «Хрустальный журавль» Ананчиковой Е.А. Для директоров организовали учёбу по оформлению приказов и разрешению спорных вопросов в процессе аттестации.

Каков же результат проводимой работы? Хочу отметить, что сегодня у нас нет жалоб по вопросам аттестации. Изучая вопрос проведения аттестации в учреждениях образования, могу сказать, что значительно возросло качество оформления документации. После проведённой учёбы чётко организована работа каждого члена комиссии, все стороны деятельности аттестуемого изучаются полно, документация оформляется в соответствии с имеющимися нормативными документами, и поэтому процесс изучения педагогической деятельности аттестуемого проходит организованно, грамотно и безболезненно. 

Именно поэтому считаем, что эффективным процесс аттестации становится не только тогда, когда педагог хорошо подготовлен и может продемонстрировать высокий профессиональный уровень, но и когда компетентно работает аттестационная комиссия.
Аттестационные материалы:
обобщение и презентация педагогического опыта
(из опыта работы)

Макарова М. В.,

директор ГУО «Средняя школа №2 

имени Ф.Я. Кухарева г.Добруша»

Профессиональная подготовка учителя не заканчивается в стенах педагогического учебного заведения. Она продолжается на протяжении всего периода профессиональной деятельности и является необходимой предпосылкой развития его творческих способностей, интегративным элементом его жизнедеятельности, условием постоянного развития индивидуального педагогического опыта, что предполагает уточнение и расширение его профессиональной компетентности.

Развитие профессиональной компетентности учителя – сложный, многогранный процесс, связанный со всеми составляющими образовательного пространства.

В нашем учреждении образования созданы необходимые условия для формирования, становления, развития и совершенствования профессиональной компетентности педагогов. Личностно-профессиональному развитию педагогов способствует методическая работа, самообразование, система аттестации.

Аттестации педагогического работника предшествует организационная работа по подготовке к аттестации.

В процессе подготовки к аттестации изучается и оценивается уровень профессиональной компетентности педагогического работника, поскольку основным объектом аттестации становится установление соответствия уровня профессиональной компетентности специалиста заявленной квалификационной категории.

В нашем учреждении в рамках организационной работы по подготовке к аттестации аттестуемый готовит обобщение опыта своей деятельности за последние два года на присвоение второй квалификационной категории, за последние три года - на присвоение первой либо высшей квалификационной категории, квалификационной категории «учитель-методист» либо за последние пять лет – при проведении обязательной аттестации. Обобщение опыта представляет собой изучение педагогом состояния, результатов своей профессиональной деятельности, установление причинно-следственных связей между элементами педагогических явлений, определение путей дальнейшего совершенствования своей работы. 

Обобщение опыта призвано дать полное представление о работе педагога и результативности его деятельности, содержать выводы о причинах успехов и проблемных моментах, наметить перспективы. Обобщение опыта является своеобразной визитной карточкой профессионализма педагога, уникальным способом его самодиагностики, инструментом опосредованной оценки уровня сложившейся у педагога профессиональной культуры.  

Обобщить свой собственный опыт - это значит увидеть в частном общее и таким образом объяснить с научной точки зрения, каким образом достигаются положительные результаты в образовательном процессе. Для обобщения собственного опыта необходимо постараться увидеть свою деятельность как бы со стороны, то есть встать в позицию внешнего эксперта. Но при этом очень важно, чтобы сущность, то главное, что составляет основу опыта, принципы, на которых строится учебный процесс, не заслонялись излишними мелкими деталями.
При достаточно глубоком, обстоятельном самоанализе итоговое самообобщение может являться формулировкой последовательно реализуемой на практике ключевой методической идеи. Такая идея, как правило, обязательно интегрирует весь собранный для анализа теоретический и практический материал, организует его в единую методическую систему, а, следовательно, делает сам опыт более цельным, органичным, системно осмысленным.
Кроме содержательно-смысловой стороны дела, важно отметить в самоанализе и сторону процессуально-динамическую. Иными словами, указать не только на то, к чему педагог сознательно стремится как профессионал, но и какими способами он добивается поставленных целей. В данном случае чрезвычайно важно назвать наиболее характерные для данного педагога используемые методы, приемы, технологии работы; наиболее успешно освоенные формы работы; целенаправленно создаваемые условия для обучения и воспитания; отработанные критерии и способы диагностики уровня обученности (воспитанности) либо используемые проверочно-диагностические методики. В самоанализе важно продемонстрировать способность к критическому осмыслению слабых сторон своей профессиональной деятельности, выявлению существующих недоработок, планированию деятельности по их преодолению, тем самым подтвердив свою способность реально прогнозировать свой дальнейший профессиональный рост. 
В зависимости от квалификационной категории, на которую претендует аттестуемый, предъявляются различные требования к обобщению его педагогического опыта.

Опыт педагога, претендующего на вторую квалификационную категорию, носит репродуктивный характер. В своей деятельности начинающий педагог копирует имеющийся опыт педагогической деятельности, использует в своей работе прогрессивные идеи прошлого и современного, формы и методы активного обучения. Педагог учитывает действующие закономерности в обучении и воспитании школьников или воспитанников, творчески использует научно-методические рекомендации, педагогически целесообразно учитывает специфику условий образовательного процесса. В данном случае педагогическая деятельность учителя не отличается принципиальной новизной, но характеризуется высоким репродуктивным профессионализмом. В обобщении своего опыта он может отразить владение организационными формами диагностической работы с обучающимися; обеспечение устойчивых положительных результатов в образовательном процессе; участие в работе творческих групп, методических объединений, школ передового опыта в рамках учреждения образования.

Обобщение опыта педагога на первую квалификационную категорию носит продуктивный характер. Педагог, претендующий на присвоение первой квалификационной категории, должен владеть методиками анализа учебно-методической работы по предмету; составлять и реализовывать индивидуальные программы обучения, уметь руководить творческими семинарами, использовать передовой педагогический опыт в своей работе. Используя прогрессивные педагогические идеи, такой педагог перерабатывает их, пропускает через себя, адаптируя их к существующим условиям образовательного процесса, и в результате совершенствует, расширяет и обогащает существующие методики и технологии. Обобщение педагогического опыта на первую квалификационную категорию должно отражать ту новизну, которую привнес педагог в образовательный процесс и которая позволяет ему повышать эффективность и результативность образовательного процесса.

Педагог, претендующий на высшую квалификационную категорию либо категорию «учитель-методист», обобщает тот опыт, который мы называем передовым педагогическим. Общепринято передовым педагогическим опытом (ППО) считать такой опыт педагогов, при котором достигаются лучшие результаты за счет усовершенствования имеющихся ресурсов и оптимальной организации педагогического процесса. Необходимо учитывать следующие признаки ППО: более высокая результативность в обучении, воспитании и развитии учащихся; более экономичная организация обучения и воспитания с точки зрения затрат времени, усилий, средств; умение находить оптимальные варианты решения педагогических задач. Передовой педагогический опыт может носить комплексный характер или отражать преимущественно отдельные из основных направлений педагогической деятельности — процесс обучения, процесс воспитания, процесс управления школой и т.д. В ППО находят разрешение те задачи, которые связаны с совершенствованием и преобразованием педагогической системы. Соответственно ППО может носить репродуктивный характер, когда учитель-практик вносит элементы новизны в уже известный опыт или в педагогическую практику, и исследовательский, когда учитель или педагогический коллектив моделирует будущее качество педагогического процесса, при этом вносит в практику что-то принципиально новое, дающее значительно лучший результат (инновационный тип опыта), или существенно отходит от традиционного подхода в образовании (опытно-экспериментальная деятельность, авангардный тип опыта).

Такой педагогический опыт особенно ценен потому, что он прокладывает новые пути в педагогической практике и педагогической науке. Поэтому именно новаторский опыт в первую очередь подлежит анализу, обобщению и распространению.

Важной составляющей методической работы любого учреждения образования является трансляция обобщенного педагогического опыта. В нашем учреждении стало традицией проводить декады открытых уроков и занятий факультативов, мастер-классов, презентаций опыта, творческих отчетов, где каждый педагог, обобщивший свой опыт, может поделиться с коллегами своими достижениями.

З вопыту работы па падрыхтоўцы і здачы кваліфікацыйнага экзамену на прысваенне кваліфікацыйнай катэгорыі “настаўнік-метадыст”

	
	Варганаў В. В., настаўнік гісторыі і грамадазнаўства кваліфікацыйнай катэгорыi “настаўнік – метадыст”

ДУА “Ворнаўская сярэдняя школа Кармянскага раёна”



«Навучаючы іншых, мы вучымся самі» (Сенека, каля 4 г. да н.э. -. 65 г. н.э.). З праўдзівасцю гэтых слоў пераканаўся сам, працуючы ў школе вось ужо 23 гады. У маёй працоўнай дзейнасці было ўсякае: ўзлёты і няўдачы; не адразу прыйшоў прафесійны вопыт, але, разам з тым, было жаданне “памяняць свет”. Самае галоўнае: верыць у тое, што ты робіш, любіць дзяцей, свой прадмет і сваю справу.

На маю думку, у справе падрыхтоўкі да здачы на кваліфікацыйную катэгорыю “настаўнік-метадыст” можна вылучыць два аспекты. Першы – практычны: усё, што мной рабілася і мой прафесiйны вопыт – гэта перадумова станаўлення  мяне як педагога і фармавання ўласнай сістэмы; другі – фармальны, калі адбывалася непасрэдная падрыхтоўка матэрыялаў па абагульненні вопыту і падрыхтоўка да экзаменацыйнай гутаркі.


Пачынаючы сваю працоўную дзейнасць, я асвойваў асноўныя метады арганізацыі вучэбнай дзейнасці вучняў, методыку выкладання гісторыі і грамадазнаўства, атрымліваў першы вопыт валодання класам і камунікацый з дзецьмі.


Наступны перыяд дзейнасці звязаны са знаёмствам з новымі педагагічнымі тэхналогіямі і папыткамі ўкаранення некаторых іх элементаў. Тады ж зразумеў, што для кожнага настаўніка не можа быць гатовых “методык” і “тэхналогій”, усё трэба “прапусціць” праз сябе, зыходзячы са сваіх магчымасцяў, асаблівасцяў, зацікаўленняў, прыярэтэтаў, а таксама тых дзяцей, з якімі працуеш. А тут не можа быць гатовых рэцэптаў. І тое, што ты ўжо напрацаваў, не можа нязменна  быць выкарыстана на наступны год, з іншымі вучнямі – яны ж ужо другія, ды і ты таксама. Адсюль і пачатак актыўных пошукаў тых форм і метадаў дзейнасці, якія б сталі па-сапраўднаму “маімi”, дазволілі не толькі актывізаваць дзейнасць вучняў, але і дапамагчы навучыць іх вучыцца і тварыць. А як гэта зрабіць? Паступова прыйшоў і адказ. Каб навучыць іншых, трэба вучыцца ў тых, каго ты вучыш. І гэта, на маю думку, галоўнае. Тады ты ўбачыш, наколькі патрэбна тое дзецям і што трэба рабіць, каб заваяваць не толькі давер, але і душы дзяцей.


З пераходам на працу ў Ворнаўскую школу, дзе і цяпер працую, пачаўся новы перыяд у маёй прафесійнай дзейнасці. У цэнтры ўвагі аказалася выкарыстанне краязнаўства як галоўны сродак грамадзянска-патрыятычнага выхавання моладзі. За гады работы сфарміравался свая цэласная сістэма работы, у якой праца з вучнямі на ўзроўні іх сям’і, роду, малой радзімы, закранаючы іх душы і пачуцці, іх практычная дзейнасць з’яўляюцца перадумовамі вырашэння задач, якія стаяць перад намі на ўроках гісторыі, а таксама ў справе іх сацыялізацыі.


Часткай гэтай сістэмы краязнаўчай работы з’яўляецца методыка вывучэння вуснай гісторыі, яе абагульненне і распаўсюджванне вопыту на ўзроўнях раёну, вобласці, рэспублікі. Гэта i правядзенне адкрытых урокаў,  майстар-класаў (раённы майстар-клас настаўнікаў гісторыі “Метады і методыкі вывучэння вуснай гісторыі”, Ворнаўка, 2013 г.), удзел ў семінарах і іх арганізацыя, вучоба педагогаў, даследчыцкая дзейнасць педагогаў і вучняў на розных узроўнях.  Гэта i распрацоўка і выкладанне краязнаўчага курсу “Гісторыя Кармяншчыны” (2000 – 2009 гг.), падрыхтоўка вучэбна-метадычных матэрыялаў “Алімпіяды па гісторыі: з вопыту работы” (Кармянскі РВМК, 2011), “Нарысы гісторыі Кармяншчыны” (Кармянскі РВМК, 2014), “Методыка вывучэння Вялікай Айчыннай вайны” (Кармянскі РВМК, 2014). Акрамя таго, кіраўніцтва унутрышкольнымі і раённымі  (з 2000 г.) МА, кіраўніцтва раённымі творчымі групамі і ўдзел у абласной творчай групе настаўнікаў гісторыі, супрацоўніцтва з навукова-педагагічнымі і метадычнымі выданнямі (асабліва “Беларускім гістарычным часопісам”,  часопісамі “Гісторыя: праблемы выкладання” і “Гісторыя і грамадазнаўства”) рэспублікі (больш за 100 артыкулаў па стане на чэрвень 2014 г.), супрацоўніцтва са СМІ (я вядучы пастаяннай тэматычнай паласы “Краязнаўчая крынічка” ў раённай газеце  “Зара над Сожам”  і г. д.).

Пастаянная праца над сабой - гэта і неабходнасць, і натуральная патрэба. За час працы прымаў удзел у курсах повышэння кваліфікацыі ў 1998, 2000, 2002, 2003, 2005, 2007, 2008, 2009, 2013 гг.

Жадаю, каб мая работа была карысная людзям. Свой вопыт пастаянна транслірую на мерапрыемствах розных узроўняў: І, ІІ і ІІІ раённыя педагагічная канферэнцыі (2011, 2012, 2013 гг.); семінар “Выкарыстанне мясцовай культуры і прыроднага патэнцыялу ў развіцці сельскіх тэрыторый Гомельскай вобласці”; праект “Жывая гісторыя майго краю”  Прадстаўніцтва таварыства “Deutscher Volkshochschul-Verbande.V” (ФРГ) у Рэспубліцы Беларусь (Гомель, ГАІРА, 2013 г.); абласныя (Гомель, 2014) і рэспубліканскія краязнаўчых чытаннi (Жлобін, 2014); ХV рэспублiканская выстава навукова-метадычнай лiтаратуры, педагагiчнага вопыту i творчасцi навучэнскай моладзi “Я – грамадзянiн Рэспублiкi Белрусь”  (дыплом ІІІ ступені абласнога этапа, дыплом ІІ ступені рэспубліканскага этапа).


Адбываецца рэгулярнае абагульненне вопыту: «Алімпіяда па гісторыі: з вопыту работы» (Карма, РУМК, 2011); “Краязнаўства – эфектыўны сродак грамадзянска-патрыятычнага выхавання вучняў” (Гомельскі АІРА, 2012 г.); «Актывізацыя пазнавальнай дзейнасці вучняў на ўроках гісторыі» (2011, 2012,2013 – РУМК, Гомельскі АІРА, часопісная публікацыя аўтара);  «Методыка вывучэння вуснай гісторыі» (2013 год – РУМК, ГАІРА, ХV рэспублiканская выстава навукова-метадычнай лiтаратуры, педагагiчнага вопыту i творчасцi навучэнскай моладзi “Я – грамадзянiн Рэспублiкi Белрусь; “Пазакласная дзейнасць па гісторыі” (часопісная публікацыя аўтара, 2011); “Тыдзень гісторыі ў школе” (часопісная публікацыя аўтара, 2012). 

Мая работа і дасягненні вучняў маюць станоўчую адзнаку на розных узроўнях: 2006 – фіналіст раённага этапа конкурса «Настаўнік года»; 2008 - пераможца абласнога этапа выстаўкі навукова-метадычных матэрыялаў вопыту “Маральнае выхаванне і прафілактыка супрацьпраўных паводзінаў вучняў”; 2007 - дыплом на абласной выставе навукова-метадычнай літаратуры і педагагічнага вопыту “Выхаванне грамадзянскасці і патрыятызму ў дзяцей і навучэнскай моладзі”; “Лепшы па прафесіі – 2007” (Кармянскі раён); 2005 – Медаль “60 год Вызвалення Беларусі”, 2006  - дыплом ІІІ ступені на абласным конкурсе краязнаўчых музеяў устаноў адукацыі; 2011 –ліст падзякі за ўдзел у абласным этапе рэспубліканскага конкурса метадычных матэрыялаў і вопыту работы па грамадзянска-патрыятычнаму выхаванню навучэнскай моладзі сродкамі турызму і краязнаўства.

У 2005 г. прысвоена вышэйшая кваліфікацыйная катэгорыя настаўніка. У 2013 г. пацвердзіў вышэйшую кваліфікацыйную катэгорыю, а ў маі 2014 г. здаў экзамен на прысваенне кваліфікацыйнай катэгорыі “настаўнік-метадыст”.

Тэма педагагічнага вопыту: «Методыка вывучэння вуснай гісторыі – важнейшы сродак грамадзянска-патрыятычнага выхавання вучняў». Асновай вопыту стала сістэмная дзейнасць па запісе ўспамінаў аб вайне вучнямі на працягу больш 10 год. А ў 2013 – 2014 гг. па ініцыятыве нашай школы, падтрыманая ўсемі школамі Кармяншчыны, праходзіць акцыя “Напішам кнігу аб Вялікай Айчыннай вайне разам”. Яе прамежкавым вынікам стала выданне пры дапамозе кіраўніцтва райвыканкама і раённай газеты “Зара над Сожам”  зборніка ўспамінаў “Памяць сэрца” (лістапад 2013 г.).

Прысваенне кваліфікацыйнай катэгорыі “настаўнік-метадыст” – гэта таксама і нагода падвесці папярэднія вынікі, падумаць над тым, як і куды рухацца далей…

Сама працэдура экзамена прадугледжвае абарону аўтарскай методыкі шляхам мадэліравання сваіх метадычных напрацовак згодна з прапанаванымі формамі работы (напрыклад, у форме майстар-класу) на прапанаваную аўдыторыю (школьнае, раённае МА, для слухачоў курсаў ГАІРА, АПА і г. д.) і пасля дзвюхгадзіннай падрыхтоўкі - абарону гэтай мадэлі, а таксама гутарку па матэрыялах падрыхтаванага вопыту. Пад час гутаркі камісія задае пытанні, адказы на якія павінны прадэманстраваць, наколькі будучы настаўнік-метадыст валодае тэорыяй і новымі тэндэнцыямі ў развіцці педагагічнай думкі рэспублікі, здольны змадэліраваць праблематыку свайго вопыту на незнаемую сітуацыю і разнастайную катэгорыю слухачоў. Прапануемая методыка павінна быць арыгінальнай, актуальнай, мець перспектывы яе распаўсюджання ў педагагічнай практыцы педагогаў, быць запатрабаванай.

Абарона аўтарскай методыкі - хвалюючая і адказная справа. Калі ты маеш свой вопыт, методыку, можаш не толькі прэзентаваць, але і даказаць іх значнасць і карысць для калег, навучэнцаў, смела адстойваеш свой погляд, уступаючы ў дыскусію, то  з табой згаджаюцца, даюць станоўчую ацэнку і запрашаюць да далейшага супрацоўніцтва. Усё адбываецца, з аднаго боку, з высокой патрабавальнасцю, але, з другога – з вялікай  зацікаўленасцю у тваёй рабоце і дабразычлівасцю паважанай камісіі. І, як мне здалося, нягледзячы на некаторае хваляванне, усім удзельнікам гутаркі было вельмі цікава.

Упэунены: працуючы над развіццём асобы дзіцяці, нельга спыняцца на дасягнутым. Наша ўстанова адукацыі з’яўляецца апорнай у справе грамадзянска-патрыятычнага выхавання і краязнаўчай дзейнасці ў раёне. Лічу адной з важнейшых сваіх задач аказанне калегам неабходнай метадычнай і практычнай дапамогі, асабліва маладым настаўнікам, якія толькі пачынаюць свой шлях у прафесію.

Для мяне як настаўніка важна быць сярод людзей, працаваць для людзей, дзейнічаць ва ўзаемадзеянні са сваімі калегамі, адміністрацыяй школы, кіраўніцтвам аддзелу адукацыі і РВМК. Бо мы робім агульную справу. І таго, што ў мяне атрымалася, не было б без такога ўзаемадзеяння і падтрымкі. Але яшчэ больш важна, што за нашы памылкі расплочваюцца нашы дзеці, таму я вельмі ўдзячны ім за тое цярпенне і той водгук, які я выклікаю.  
Усё гэта накладвае яшчэ большую адказнасць і адкрывае новыя перспектывы. І зрабіць патрэбна яшчэ больш. А планаў жа вельмі шмат… Працую над ўдасканальваннем  методыкі вывучэння Вялікай Айчыннай вайны, займаюся распрацоўкай праблем арганізацыі краязнаўчай работы і яе ролі ў актывізацыі пазнавальнай дзейнасці вучняў. Працягваю падрыхтоўку “Нарысаў гісторыі Кармяншчыны”, зборнікаў “Цікавая гiсторыя”, “Алімпіяды па гісторыі”, некалькіх зборнікаў дыдактычных і метадычных матэрыялаў…  Адным словам, як кажа народная мудрасць, “дорогу осилит идущий».

Критериальная база оценки
 результативности опыта педагогической деятельности
	
	Смирнова Е.А., старший преподаватель кафедры общей и коррекционной педагогики ГОИРО


Педагогическое творчество определяется как деятельность, отличающаяся качественно новыми подходами к организации учебно-воспитательного процесса в ОУ и формирующая высокоэрудированного с точки зрения современной науки, творчески мыслящего человека.

Главными признаками педагогического творчества, как и творчества в целом, являются: создание нового или существенное усовершенствование известного; оригинальность, неповторимость продукта деятельности, ее результатов; взаимосвязь творчества и самотворчества, самосозидания (постоянная работа над собой).

В процессе педагогического творчества рождается актуальный (передовой) педагогический опыт.

Педагогический опыт как результат практики является критерием истины, он либо подтверждает, либо отвергает те или иные нововведения. Опыт, как правило, – результат творческих поисков одного педагога или коллектива педагогов.

Однако не каждый опыт, имеющий неплохой результат, можно считать актуальным. Иногда педагог, желая добиться высоких результатов по своему направлению, проводит дополнительные занятия, задает много, сверх нормы домашних заданий. Такая работа может дать сиюминутный результат, но при этом будет упущена более важная педагогическая проблема – воспитание познавательных интересов и потребностей обучающихся, формирование общественно ценных мотивов учения. Сущность актуального педагогического опыта состоит в том, чтобы достигать высоких профессиональных результатов оптимальным (экономным) путем, не перегружая воспитанников.

Следует отметить, что новое – это еще не признак актуального опыта. Массовое применение каких-то форм, методов и приемов также сомнительный показатель. Иногда за актуальный педагогический опыт выдаются псевдопедагогические приемы, например, стремление заменить педагога компьютером едва ли оправдано. Иные педагоги добиваются высокой успеваемости и качества знаний по своему предмету за счет снижения уровня физического и психического здоровья обучающихся.

Актуальный педагогический опыт относится к числу фундаментальных категорий педагогической науки, поэтому, прежде чем перейти к методике изучения и обобщения опыта, следует определить сущность понятий, характеризующих эту категорию.

Актуальный педагогический опыт – это практика, содержащая в себе элементы творческого поиска, новизны, оригинальности, это высокое мастерство педагога, т.е. такая работа, которая дает наилучший педагогический результат.

Для того чтобы представить свой опыт работы, педагогу нужно выстроить собственную систему обобщения, представления, трансляции собственного опыта.

На подготовительном этапе необходимо провести анализ общей и частной методических систем работы педагога.

Обобщение опыта проводится после тщательного анализа, установления взаимосвязей всех критериев, формулировки идеи или выводов общего характера. Именно идея опыта, а не сам опыт и передается преемнику-последователю.

Для выявления степени эффективности педагогического процесса и его оценки надо иметь критерий, в котором определены: признаки объекта, мера для определения того, в какой степени выражен тот или иной признак у данного объекта. Без этих компонентов нет надёжного критерия и, значит, невозможна объективная оценка продуктивного педагогического опыта (далее – ППО).
Первым важным признаком, или критерием ППО, является его соответствие тенденциям общественного развития, социальному заказу. Передовые педагоги чутко реагируют на требования общества к обучению и воспитанию подрастающего поколения и находят эффективные пути совершенствования, модернизации педагогического процесса в соответствии с этими требованиями.
Второй признак ППО – высокая результативность и эффективность педагогической деятельности. ППО должен давать "обильный урожай", высокое качество знаний, значительные сдвиги в уровне воспитанности, в общем и специальном развитии детей. Причём результаты педагогов должны существенно отличаться по качеству при сравнении с результатами массового опыта деятельности педагогов и коллективов.
Третий показатель ППО – оптимальное расходование сил и средств педагогов и детей для достижения устойчивых положительных результатов обучения, воспитания и развития. 
Четвёртый показатель ППО – стабильность результатов образовательного процесса. Сохранение заданного уровня результатов при изменяющихся условиях обучения и воспитания, а также достижение положительных результатов на протяжении достаточно длительного времени. 
Пятый показатель ППО – наличие в нём элементов новизны. Они проявляются в результате наблюдений педагогического процесса. Непосредственное наблюдение даёт возможность видеть реальный педагогический процесс в его движении и развитии, новизну педагогических идей, приёмов, средств и методов педагогического воздействия по сравнению с общепринятым в практике. Они могут проявляться на уровне научных открытий (новое содержание, новые формы, методы обучения и воспитания, установление новых закономерностей), эффективного совершенствования педагогического труда и повышения его результатов. Затем - как эффективное применение на практике известных научных положений и совершенствование на этой основе учебно-воспитательного процесса и как реализация отдельных сторон педагогического труда. 
В практике бывают случаи подмены ППО прожектёрством. Начинания, которые чаще всего делаются "на показ", в погоне за дешёвым успехом, не выдерживают проверки временем, не дают устойчивых положительных педагогических результатов. Чувство нового всегда связано с широтой педагогического кругозора, с глубоким пониманием перспектив развития учреждения образования.
Шестой показатель ППО – его актуальность и перспективность. Обоснование актуальности и перспективности опыта должно вытекать из двух основных позиций: в какой мере данный опыт способствует решению основных задач воспитания и обучения, поставленных перед учреждением образования (социальный заказ), дальнейшему совершенствованию практики учебно-воспитательной работы; какие противоречия и затруднения, встречающиеся в массовой практике, успешно решаются данным опытом. Раскрытие противоречий, на разрешение которых был направлен опыт педагога, помогает глубже понять смысл, научное и практическое значение опыта и по достоинству оценить достигнутые результаты.

Седьмой показатель ППО – репрезентативность. Это достаточная проверка опыта по времени; подтверждение позитивных результатов не только в работе одного учителя, воспитателя, но и в деятельности всех педагогов, которые берут этот опыт на вооружение; возможность повторения и творческого использования опыта одного педагога другими, расширение этого опыта до массового.

Восьмой показатель ППО – соответствие его современным достижениям педагогики и методики, научная обоснованность. Должна существовать возможность анализировать передовой опыт с позиций современных педагогических знаний. ППО может быть или результатом творческих теоретических поисков педагога, или его находкой в процессе проб и ошибок. Но в любом случае такой опыт всегда будет иметь научную основу. Одна из задач обобщения ППО и заключается в том, чтобы дать ему научное истолкование.

При наличии этих признаков данный опыт следует причислить к передовому, но затем надо ещё раз измерить, в какой степени данный признак проявляется.
Для оценки результативности опыта необходимо определить: уровень обученности учащихся; развитие личности учащихся (использовать известные в теории и практике методики).

Результативность опыта необходимо прослеживать в течение определенных промежутков времени. При оценке результативности важно учитывать: мнение тех, кто уже использует данный опыт; какие преимущества имеет опыт по сравнению с другими методами обучения; условия, позитивно и негативно влияющие на эффективность и результативность данного опыта; насколько стабильны результаты опыта. Оценивая результаты, необходимо сравнивать их с типичными для данных условий работы. Доказательность результативности представляется посредством конкретных примеров со ссылкой на материалы приложения. 
Конечный результат включает:

- качество знаний, умений и навыков учащихся, владение специальными и общими учебными умениями в рамках определенного предмета;

- уровень умственного развития учащихся (умения ученика наблюдать, сравнивать, анализировать, вычленять главное и второстепенное в учебном материале, обобщать, делать выводы, высказывать самостоятельные суждения);

- уровень воспитанности учащихся – ответственность, трудолюбие, умение работать в коллективе, группе и т.д.;

- анализ возможных путей достижения высоких результатов учителя и эффективности его деятельности, а также возможностей данного опыта в практике других учителей.
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