Надувные бассейны опасны для детей!

В последние годы стали очень популярны надувные бассейны, которые так удобно брать с собой на природу и дачу. Но оказывается, надувные бассейны несут прямую угрозу жизни малышей. Во-первых, в отличие от прочих бассейнов они лишены даже минимальной степени безопасности и защиты, а, во-вторых, родители, уверенные в том, что в такой безобидно мелкой емкости ребенку ничего не угрожает, спокойно занимаются своими делами, предоставляя малышам полную свободу действий. Таким образом, отсутствие элементов безопасности и родительская беспечность ведут к трагедии.
Исследователи утверждают, что купающемуся в надувном бассейне ребенку достаточно нескольких секунд, чтобы уйти под воду (поскользнулся, оступился, заигрался) и – не суметь выбраться. Все совершается очень быстро: перехватывает дыхание, останавливается сердце и ребенка не спасти. 
У надувных бассейнов мягкие бортики, через которые ребёнок может перегнуться и нырнуть в воду вперёд головой. Это способен сделать даже маленький ребенок, который едва научился ходить. Поэтому бдительность родителей в таких ситуация должна быть постоянной.
Если бассейн ставится на продолжительный промежуток времени, оградите его заборчиком настолько высоким, чтобы ребёнок не мог перелезть через него. Не помешает и калитка с самозапирающимся замком. Но лучше всё же сливать воду сразу после использования. Эта мера избавит вас от постоянного напряжения из-за беспокойства о безопасности ребёнка, а также не даст болезнетворным микроорганизмам распространиться в воде.
Всегда следите за плавающим в бассейне ребёнком. Здесь есть дополнительные опасности: фильтры и наносы могут стать причиной телесных повреждений, в них запутываются длинные волосы.
Уважаемые родители! Прежде чем покупать надувной бассейн для детей, следует подумать, сумеете ли вы обеспечить им надежную защиту и безопасность. 
Помните, что чаще всего несчастные случаи происходят с детьми, оставленными без присмотра. Прежде всего, именно вы в ответе за жизнь своего ребенка!


