Опасные зимние забавы: 
от пиротехники до рыбалки
Зима для многих граждан нашей страны считается временем активного отдыха. Этому способствуют длительные новогодние праздники и холодная погода, в которую так и хочется размяться. Да и снег со льдом делают доступными маленькие радости: катание на коньках или рыбалку. Но все ли эти зимние забавы безопасны?
Атмосферно, но опасно
Запуск пиротехники - это развлечение, которое доступно в любое время, но самый пик приходится на зимний сезон, а, в частности, на новогодние праздники.
В прошлом году с 31 декабря на 1 января в Республике 6 человек получили травмы от пиротехники. На Гомельщине травмы от пиротехнических изделий получили двое мужчин. В областном центре гражданин, 1979 года рождения, получил травму «посттравматическая эрозия роговицы глаза» от разрыва петарды. В Речицком районе в деревне Заходы мужчина, 1962 года рождения, был госпитализирован с рваными ранами фаланг пальцев.
С французского слово «петарда» переводится как «шум или сигнал тревоги», для чего они и были созданы — чтобы подать сигнал SOS. Но позже они полюбились и детям, и взрослым, ведь громкий шум и яркие искры действительно привлекают. Однако иногда подобное «веселье» оборачивается серьезными травмами. Причины несчастных случаев разнообразны: сомнительное качество товара, неправильное хранение или нарушение правил эксплуатации. Но со всем можно справиться, главное – подойти к этому ответственно. 
Первое и самое важное правило – приобретать продукцию только у проверенных производителей и в специализированных магазинах, ведь нелегальные или самодельные петарды могут быть непредсказуемыми и опасными. Попросите у продавца сертификат безопасности. Обратите внимание на срок годности и инструкцию (обязательно на белорусском или русском языке), которую необходимо изучить. Рассмотрите упаковку и само изделие: дефектов быть не должно, фитиль – заклеен или спрятан под обертку. Самое важное – покупать пиротехнику разрешено лицам, достигшим 16 лет! Нельзя хранить её возле батарей отопления. Например, балкон или кухня в качестве склада совсем не подходят: изделие либо отсыреет (просушивать его не стоит) и в лучшем случае не сработает, а в худшем – выстрелит с задержкой в самый неподходящий момент. Или наоборот, постепенно нагреваясь, сработает самопроизвольно. Самый ответственный момент – пиротехника в действии. Не надейтесь на свои знания из прошлого – прежде чем запускать, обязательно прочитайте инструкцию еще раз: у каждого изделия свои особенности, будьте внимательны. Запуск пиротехники должен осуществляться на улице. Эффектно салютовать с балкона тоже не стоит. 

Ловись, рыбка, большая и маленькая
Рыбалка, пожалуй, является самой популярной забавой для мужчин в нашей стране, ведь что может быть интереснее, чем часами смотреть на удочку, опущенную в маленькую дырку во льду и ждать клюющую рыбку? Однако для МЧС и других спасательных служб зима — проблемное время, когда приходится вызволять рыбаков из ледяного плена. Особенно ситуация острая в момент ледостава, когда лед еще хрупкий и неравномерный.
Чтобы избежать трагических случаев на зимнем водоеме, необходимо помнить, что безопасным лед считается при толщине не менее 7-10 см. Толщина льда на водоеме не везде одинакова, в устьях рек и притоках прочность льда ослаблена. Лед непрочен в местах быстрого течения, бьющих ключей, вблизи произрастания водной растительности. Чрезвычайно ненадежен лёд под снегом и сугробами. Прочность льда можно определить визуально: лёд голубого цвета – прочный; белого – прочность его в 2 раза меньше; серый, матово-белый или с желтоватым оттенком – лед ненадёжен. Запрещается ходить по льду под мостами, рядом с любыми водными сооружениями, в местах впадения в водоем ручьев и рек. 
Если вы провалились под лед, не поддавайтесь панике, удерживайтесь на плаву, зовите на помощь. Выбирайтесь с той стороны, где лед наиболее крепок, при этом наползайте на лед грудью, широко раскинув руки, чтобы увеличить площадь опоры и уменьшить давление на кромку льда. Ногами упирайтесь в противоположный край полыньи, если это возможно. Не прекращайте попытки выбраться, даже если лед проламывается. В неглубоком водоеме резко оттолкнитесь от дна и выбирайтесь на лед или передвигайтесь по дну к берегу, проламывая перед собой лед. Выбравшись из воды на лед, не спешите вставать на ноги – чтобы не провалиться снова. Осторожно отползите, широко раскинуть руки и ноги или откатитесь как можно дальше от полыньи. И ползком добирайтесь до берега. 
Необорудованные для игр места
Если уж говорить о детях, то выход на лед им вовсе запрещен. Зимний водоем - не место для детских игр. Кататься на коньках можно только на специально оборудованном катке. 
Хотелось бы обратить внимание взрослых, что во время проведения профилактических рейдов по зимним водоемам, спасатели очень часто наблюдают детей, катающихся с необорудованных горок, расположенных возле водоёмов. Ребенок может случайно вылететь на лёд, и останется только надеяться, чтобы он не треснул.
Катание с горки, в принципе, может завершиться серьезными травмами. Горка не должна заканчиваться не только водоемом, но и  автомобильной дорогой, забором или деревом. На поверхности горки не должно быть осколков стекла, торчащих камней, трамплинов или других предметов, которые будут препятствовать движению санок и могут ранить. На горке необходимо вести себя аккуратно и дисциплинировано: не съезжать с нее, пока не отошел в сторону предыдущий спускающийся. Также запрещается подниматься на горку там, где навстречу скатываются другие люди. А если мимо горки идет прохожий, подождите, пока он пройдет, и только тогда совершайте спуск.
Чтобы катание было безопасным, нужно проводить его только на специально оборудованных площадках или склонах с использованием защитного снаряжения, такого как шлем, чтобы защитить голову от травм.
Соблюдение этих правил безопасности поможет избежать травм и несчастных случаев. Помните, что безопасность всегда должна быть на первом месте.

