Осторожно! Сухая растительность
[bookmark: _GoBack]Для спасателей района наступил напряженный период. Отсутствие осадков и теплые ветра создают благоприятную среду для горения. Не смотря на это, граждане стремятся навести порядок на своих приусадебных участках используя при этом огонь. Также огнеборцам приходится сталкиваться с проблемой палов сухой растительности и увеличением количества пожаров по этой причине.
В Петриковском районе Гомельской области мужчина получил ожоги и отравление продуктами горения, пытаясь потушить огонь на участке, где сжигали мусор.  Через два дня он от полученных травм скончался.
В Брагинском районе пенсионер также пострадал от отравления дымом, туша пожар на своем участке, его заметили работники лесхоза благодаря камерам видеонаблюдения. 
На приусадебной территории жилого дома  допускается контролируемое разведение костров, размещение специальных приспособлений для приготовления пищи, НО только при соблюдении следующих условии:
-использовать специальные приспособления для приготовления пищи, разводить костры следует при условии обеспечения непрерывного контроля за процессом горения и тления. 
-места для разведения костров должны быть очищены от горючих веществ и материалов, сухой растительности и обеспечены средствами тушения. 
-процесс горения и тления должен осуществляться таким образом, чтобы пламя и искры не попадали на горючие элементы зданий, хозяйственных строений и сооружений, на хранящиеся горючие вещества и материалы.
-по окончании процесса горения остатки горящих (тлеющих) материалов должны быть потушены до полного прекращения тления.
-использование для разжигания костров и угля легковоспламеняющихся и горючих жидкостей (за исключением жидкостей, специально предназначенных для розжига) не допускается.
Согласно действующему законодательству на придомовой территории, земельных участках, предоставленных для ведения коллективного садоводства или дачного строительства, не допускается выжигание сухой растительности на корню, а также не допускается разведение костров на торфяных грунтах, под кронами деревьев.
      Помните, что любая неосторожность с огнем приводит к уничтожению зеленых насаждений, жилых домов, хозяйственных строений, торфяников, лесов, а порой и гибели людей.
           Обращаем ваше внимание на то, что в соответствии с КоАП за данные виды правонарушений предусмотрены следующие размеры административных штрафов: 
Статья 16.40. Незаконное выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов
Незаконное выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов на земельных участках – влекут наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин.
Статья 16.41. Разведение костров в запрещенных местах
Разведение костров в запрещенных местах, за исключением нарушений требований пожарной безопасности, ответственность за которые предусмотрена иными статьями Особенной части настоящего Кодекса, – влечет наложение штрафа в размере до двенадцати базовых величин.
