От зарядки  до пожара один шаг!

Одна из основных причин пожаров в Республике Беларусь – нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации электрооборудования.
Спасатели напоминают, что при использовании электрооборудования категорически запрещается пользоваться самодельными и неисправными электронагревательными приборами, перегружать электрические сети, эксплуатировать провода и кабели с поврежденной изоляцией, оставлять без присмотра включенные аккумуляторные батареи, зарядные устройства, электроприборы, пользоваться ими во время грозы, применять в аппаратах защиты «жучки», располагать рядом с электроприборами легковоспламеняющиеся вещества и материалы, использовать лампы накаливания без плафонов.
МЧС напоминает о главных правилах безопасной эксплуатации аккумуляторных батарей и зарядных устройств:
- включайте зарядное устройство только после того, как оно подключено к аккумулятору;
- если зарядное устройство перегрелось, немедленно отключите его от аккумулятора и от сети;
- не оставляйте аккумуляторные батареи и зарядные устройства, включенными в электрическую сеть, без присмотра;
- по окончании зарядки обязательно отключайте зарядное устройство от сети.
 Берегите себя!

В Витебске мать и дочь получили ожоги от 
самопроизвольного загорания повербанка

30 января в 6-35 спасателям от работников медицинской службы поступило сообщение о том, что в ожоговое отделение Витебской областной клинической больницы поступила женщина и ее дочь с ожогами.
Из обстоятельств проверки выяснилось, что женщина 1985 года рождения, находясь с дочерью 2020 года рождения дома легли отдыхать. Около полуночи в кровати женщина пользовалась мобильным телефоном во время его зарядки через портативное зарядное устройство. Внезапно произошло воспламенение повербанка, в результате чего она и ее дочь получили ожоги тела, после чего женщина обратилась за медицинской помощью в больницу.
В результате пожара в комнате повреждены постельные принадлежности, причиной возгорания стал аварийный режим работы электрооборудования, проводится проверка.

