Паводковая обстановка

По состоянию на 9 февраля талыми и паводковыми водами в области подтоплены 86 жилых домов, 19 подвалов, 167 подворий, 75 хозяйственных построек, 20 участков дорог и 35 других зданий. 
Как показывает практика, от паводков не застрахован никто, от талых вод чаще всего страдают частные подворья, расположенные на откосах холмов и низинах. 
В период паводков каждый гражданин должен заблаговременно подготовиться к встрече со стихией, ведь правильные действия накануне - залог того, что паводок причинит минимальный вред имуществу.
Хозяевам необходимо заранее посмотреть, где может появиться вода и по какому направлению она может пойти; очистить дренажные и сточные канавки от мусора; соорудить из подручных материалов преграды для воды; убрать с подворья вещи, которые могут пострадать. Переместите мебель, бытовое электрооборудование, ценные вещи на второй этаж дома. На всякий случай соберите «тревожный чемоданчик», в котором должны быть только самые необходимые вещи – документы, деньги, еда и лекарства. Кроме этого, заручитесь поддержкой информационных ресурсов: в оперативном режиме следите за ситуацией. 




