

Горючие жидкости

19 марта  четырехлетний ребенок получил ожоги лица и кистей рук в результате вспышки скопившихся паров бензина. Инцидент произошел в деревне Моисеевка Мозырского района.
В ходе разбирательства установлено, что отец ребенка, находясь на территории своего домовладения производил обжиг деревянного стола паяльной лампой. При этом рядом находился четырехлетний сын хозяина. В какой-то момент произошла вспышка скопившихся паров бензина. И хотя последующего горения не было, ребенок, оказавшийся слишком близко, получил ожоги. После этого отец отвез ребенка в Мозырскую центральную городскую больницу. После осмотра малыша госпитализировали. Его родитель не пострадал.
С целью предупреждения подобных чрезвычайных ситуаций работники МЧС напоминают, что не стоит разрешать детям находится вблизи открытого огня, в том числе при проведении огневых работ. При этом легковоспламеняющиеся жидкости, такие как бензин, керосин, а также спички и зажигалки следует держать в недоступном для детей месте. Использовать ЛВЖ и ГЖ при разведении костров, приготовлении пищи на огне, также разрешать детям самостоятельно разжигать отопительные печи и мангалы категорически запрещается.
Что же делать, если произошло возгорание легковоспламеняющейся жидкости? В этом случае стоит помнить, что ЛВЖ ни в коем случае нельзя тушить водой. Это объясняется тем, что бензин, керосин и тому подобные вещества легче воды, и при попытке залить их водой будут всплывать вверх, не только не прекращая гореть, но и растекаться в стороны, увеличивая площадь пожара. Так как горение бензина невозможно без доступа кислорода, то для его тушения можно использовать способы, ограничивающие доступ воздуха к очагу возгорания. Легковоспламеняющиеся жидкости можно тушить при помощи влажных кусков ткани или плотной одежды, порошкового огнетушителя, а также используя песок и землю, для этого надо забросать им горящую поверхность.
Соблюдая простые правила использования и хранения ЛВЖ и ГЖ, вы в силах предупредить беду! Помните, в случае пожара звоните 112. Берегите себя!

