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УВОДЗІНЫ. 
Для сучаснага этапу развіцця свету характэрна амбівалентнасць цывілізацыйных працэсаў: развіццё тэндэнцый уніфікацыі, з аднаго боку, а з другога – захаванне этнакультурнай своеасаблівасці народаў. У сувязі з гэтым узнікае неабходнасць падрыхтоўкі высокакультурных і адукаваных членаў грамадства, якія могуць жыць і працаваць у поліэтнічным асяроддзі, якія ведаюць і паважаюць сваю этнічную культуру і культуру іншых этнічных груп, здольны спалучаць нацыянальныя і інтэрнацыянальныя інтарэсы. Гэта актуалізуе праблему фарміравання асобы, здольнай паспяхова функцыянаваць ва ўмовах неаднароднага этнічнага асяроддзя, якая валодае высокім узроўнем этнакультурнай кампетэнтнасці, як сусветную праблему сацыяльна-культурнага характару. З мэтай вырашэння гэтай праблемы ЮНЕСКА ў 2005 годзе ратыфікавала Канвенцыю “Аб ахове і падтрымцы разнастайных форм культурнага самавыражэння”, дзе адной з асноўных мэт вызначана мэта аховы і заахвочвання разнастайных форм культурнага самавыражэння.
Стагоддзямі назапашаны народны вопыт можна разглядаць як эфектыўны рэсурс для навучання і выхавання падрастаючага пакалення, таму ўзнікае неабходнасць мэтанакіраванай працы па фарміраванні ў вучняў погляду на нацыянальную культуру як на фундаментальную духоўную каштоўнасць народа. Сфарміраванасць этнакультурных кампетэнцый, на наш погляд, з’яўляецца  важным падмуркам для фарміравання агульначалавечых і духоўных кампетэнцый асобы грамадства. Даследчык у галіне культуры А.І. Лакотка сцвярджае: “Беларускі народ стварыў за стагоддзі ўнікальны светапогляд пра прыроду і сусвет, пра чалавека і бытнасць. Народная творчасць, народна-традыцыйнае мастацтва, духоўныя традыцыі грунтуюцца на талерантнасці, моўным і рэлігійным паразуменні, лепшых традыцыях сямейнага і грамадскага побыту, святасці мацярынства, гонару, стваральнай працы, любові да бацькоўскай хаты, роднай зямлі, Радзімы”. 
Нарматыўнымі прававымі актамі вызначана выразная пазіцыя дзяржавы па выхаванні вучняў у сістэме адукацыі. У Кодэксе Рэспублікі Беларусь аб адукацыі, артыкул 18, адной з першасных задач вызначана задача фарміравання градзянскасці, патрыятызму і нацыянальнай самасвядомасці на аснове дзяржаўнай ідэалогіі, што прадугледжвае ва ўстановах адукацыі мэтанакіраваную работу па далучэнні вучняў да агульначалавечых каштоўнасцей праз разуменне і веданне нацыянальных каштоўнасцей. Падкрэсліваецца, што выхаванне грунтуецца на агульначалавечых, гуманістычных каштоўнасцях, культурных і духоўных традыцыях беларускага народа, дзяржаўнай ідэалогіі, адлюстроўвае інтарэсы асобы, грамадства і дзяржавы. 
2018 – 2020 гады ў Рэспубліцы Беларусь аб’яўлены Прэзідэнтам Рэспублікі Беларусь Годам малой радзімы, 2021 год – Годам народнага адзінства, 2022 год – Годам гістарычнай памяці. Гэта дае магчымасць вырашаць праблему фарміравання каштоўнасцей вучняў як асобы, развіцця ў іх этнакультурнай кампетэнцыі, спалучаючы духоўна-культурную спадчыну і лепшыя навуковыя і практычныя педагагічныя здабыткі. 
Актуальнай і вострай на сённяшні дзень з’яўляецца праблема захавання нацыянальнай мовы беларусаў, вядучая функцыя якой – яднанне этнічнай супольнасці. Наша мова ўключана ЮНЕСКА ў спіс моў, якім пагражае заняпад і забыццё. Рэальна беларуская мова як сродак камунікацыі жыве ў вёсках у выглядзе гаворак і ў колах творчай інтэлігенцыі, якая імкнецца зберагчы нацыянальны скарб для нашчадкаў. Па дадзеных перапісаў насельніцтва Беларусі, зніжаецца колькасць беларусаў, якія лічаць роднай беларускую мову: 1979 г. –  83,5%, 2009 г. – 60,8%. Таксама скарачаецца працэнт беларусаў, што размаўляюць па-беларуску дома: калі ў 1999 годзе іх было 41,3%, то ў 2009 годзе – толькі 26%. Указаныя тэндэнцыі сведчаць аб пэўным заняпадзе цікавасці да беларускай мовы і культуры, што знаходзіцца ў супярэчнасці з дадзенымі, па якіх большасць насельніцтва краіны лічыць сябе этнічнымі беларусамі (83,7% па дадзеных перапісу).
Сучасная моўная сітуацыя на Беларусі характарызуецца пераважна суіснаваннем і выкарыстаннем беларускай і рускай моў і можа быць вызначана як беларуска-рускае двухмоўе. Сёння, гаворачы пра стан і перспектывы развіцця беларускай мовы, даследчыкі ўказваюць на сімвалічнае значэнне мовы, адзначаючы, што камунікатыўная роля ёй амаль не ўласціва. Н.Б. Мячкоўская зазначае, што “ў беларускай мове яе этнічная функцыя (быць нацыянальным сімвалам, кансалідаваць народ і адрозніваць яго ад іншых этнасаў) першынствуе над асноўнай (камунікатыўнай)”. Мова для многіх беларусаў выконвае пераважна сімвалічную функцыю: чалавек ведае, што ён беларус, што яго продкі жылі ў Беларусі, ён сам у пэўнай ступені валодае беларускай мовай, але ў рэальным жыцці ёю не карыстаецца.
Праблема заняпаду беларускай мовы знайшла адлюстраванне і ў адукацыі. На жаль, толькі 23,3% вучняў навучаюцца ў школах з беларускай мовай навучання. У асноўным, беларускамоўныя школы функцыянуюць у сельскай мясцовасці, але ў сувязі з дэмаграфічнай праблемай іх колькасць з кожным годам катастрафічна змяншаецца. Колькасць вучэбных прадметаў, якія даюць магчымасць вучням авалодаць ведамі аб этнакультурным асяроддзі, абмежавана. Адпаведную інфармацыю можна сустрэць у рамках вучэбных прадметаў “Гісторыя Беларусі”, “Сусветная мастацкая культура”, “Беларуская мова” і “Беларуская літаратура”. 
Такім чынам, ёсць пагрозы страты этнакультурнай ідэнтычнасці, якая складаецца з ведання сваёй гісторыі, культуры, фальклору, самабытнага музычнага, танцавальнага, тэатральнага мастацтва. Захаваць гэта можна толькі праз сацыякультурную сферу, да якіх належыць сям’я, установы адукацыі, нацыянальна-культурныя цэнтры, сродкі масавай інфармацыі, навукова-даследчыя і адміністрацыйныя ўстановы. 
Сучасны адукацыйны працэс – з’ява шматгранная, якая адлюстроўвае складанасці і супярэчнасці ў жыцці грамадства, рэагуе на яго запыты. Назіраюцца недастатковы ўзровень уключэння грамадзян у этнакультурныя працэсы, недахоп этнакультурнага кампаненту ў адукацыйным асяроддзі ўстаноў адукацыі, недастатковы ўзровень сацыяльнага партнёрства ў галіне этнакультурных зносін, адсутнасць сістэмы фарміравання духоўнай асобы як захавальніка і носьбіта культурных каштоўнасцей.
Шматвяковы педагагічны вопыт нашых продкаў пераконвае ў выхаваўчай эфектыўнасці этнакультурных традыцый свайго народа. Сёння маладое пакаленне мае вострую патрэбу ў сацыяльных арыенцірах, якія абапіраюцца на нацыянальныя каштоўнасці. Пабудова выхаваўчага працэсу на традыцыях этнічнай культуры надае яму гуманістычны характар, спрыяе фарміраванню каштоўнасных арыентацый, маральнай устойлівасці, грамадзянска-патрыятычнай пазіцыі, этнічнай ідэнтычнасці.

РАЗДЗЕЛ 1. НАВУКОВА-ТЭАРЭТЫЧНЫЯ ПАДСТАВЫ ІНАВАЦЫЙНАЙ МАДЭЛІ
§ 1.1.  Канцэптуальныя палажэнні
У ходзе рэалізацыі іавацыйнага праекта педагагічным калектывам выкарыстоўвалася ідэя рашэння праблемы фарміравання беларускамоўнай асобы, якая валодае высокім узроўнем этнакультурнай кампетэнцыі, праз выкарыстанне ў адукацыйным працэсе этнакультурных тэхналогій у спалучэнні з эфектыўным педагагічным вопытам.
Ідэі народнай педагогікі прыцягальныя тым, што яны заснаваны не на абстрактных тэорыях, а на вопыце народа, у скарбніцы якога шмат паэзіі, мудрасці, геніяльнай прастаты. З гэтай нагоды К.Д. Ушынскі пісаў: “Выхаванне, створанае самім народам і заснаванае на народных пачатках, мае тую выхаваўчую сілу, якой няма і ў самых лепшых сістэмах, заснаваных на абстрактных ідэях або запазычаных у другога народа”. Менавіта “этнапедагогіка дапамагае ўзняцца да вяршынь агульначалавечых маральна-духоўных каштоўнасцей, якія, у сваю чаргу, узялі ўсё лепшае з этнічных скарбніц кожнага народа. Таму толькі праз этнапедагогіку можна пракласці шлях да агульнапланетарнай педагагічнай культуры”. Сёння ўжо можна прыняць за аксіёму: этнанацыянальныя культурныя набыткі з’яўляюцца адной з аксіялагічных асноў педагагічнай прафесійнай падрыхтоўкі выхавацеляў, педагогаў, фарміравання ў іх прафесійна-каштоўнасных асобасных якасцей. 
Як слушна заўважае І.І. Сучкоў: “Сапраўдны настаўнік звычайнай школы даўно зразумеў, што вытанчаная тэхналогія сучаснай вытворчасці, абвастрэнне экалагічных, міжнародных і рэгіянальных праблем патрабуюць не толькі багатага культурнага кругагляду, глыбокага ўкрапвання “законаў прыгажосці” ў кантэкст кожнай прафесіі, але і шырокай этнічнай свядомасці, трывалай этнаадукацыі кожнага чалавека незалежна ад яго нацыянальнасці”. “Такім чынам, карэннае паляпшэнне выніковасці выхаваўчай работы, на нашу думку, бачыцца ў навукова абгрунтаваным выкарыстанні этнанацыянальных культурных традыцый для распрацоўкі канцэпцыі кіравання і арганізацыйных модулей упраўлення этнашколай (новая адміністратыўна-арганізацыйная парадыгма), і на гэтым падмурку – для вырашэння канкрэтных адукацыйных задач – у справе прафесійнай падрыхтоўкі педагагічных кадраў у вышэйшых навучальных установах нашай рэспублікі” (В.У.Праскаловіч).
С.М. Фёдарава прапануе наступную класіфікацыю па змесце энакультурных адукацыйных тэхналогій, якая адлюстроўвае розныя аспекты адукацыйнай дзейнасці.
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“Этнакультурная кампетэнтнасць – гэта інтэгральная ўласцівасць асобы, якая выяўляецца ў сукупнасці ўяўленняў, ведаў аб роднай, а таксама аб няроднай этнакультуры, іх месцы ў айчыннай і сусветнай культуры, вопыце валодання этнакультурнымі каштоўнасцямі, здольнасці да дыялогу культур, іх параўнанню, што праяўляецца ў ведах, уменнях, навыках, мадэлях паводзін у монаэтнічным і поліэтнічным асяроддзі” (А.Б. Афанасьеў).
	У рабоце па інавацыйным праекце педагагічным калектывам выкарыстоўвалася мадэль, якая складаецца з 7 модуляў. 
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Мэта:
Вынікі
Сфарміраванасць асобы, якая ведае, паважае і здольна зберагчы і памножыць традыцыі сваё
го народа.
С
фарміраванасць у суб’ектаў адукацыйнага працэсу этнакультурнай кампетэнтнасці
.
Сфарміраванасць у педагогаў упраўленчай кампетэнцыі на аснове сучасных прынцыпаў менеджменту.
Стварэнне аб’яднанняў па інтарэсах шляхам падрымкі ініцыятыў вучняў, педагагічных работнікаў, законных прадстаўнікоў і сацыяльных партнёраў.
Сацыяльныя партнёры
:
СВК “Жухавічы”
Жухавіцкі сельскі выканаўчы камітэт
Жухавіцкая дзіцячая школа мастацтваў
Жухавіцкі дом культуры
Адукацыйнае асяроддзе
Педагагічныя
 
работнікі
Навучэнцы
Законныя
 прадстаўнікі
Навучанне
Выхаванне
Факультатывы
Аб’яднанні па інтарэсах
Сістэма кіравання
Сістэма метадычнай
 работы
Эт
накультурныя тэхналогіі
Прынцыпы
Мэта:
 фарміраванне і развіццё асобы вучня, гатовай “да ўмацавання культурнай і гістарычнай ідэнтычнасці беларускага народа; забеспячэння захавання, развіцця, распаўсюджвання і папулярызацыі беларускай нацыянальнай гісторыі, культуры і мовы
” 
праз эвалюцыяніраванне этнакультурных традыцый 
у межах адукацыйнага асяроддзя ў
становы адукацыі.
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В.Г. с результатами анкетирования слушателей по вопросу удовлетворенности качеством повышения квалификации. Удовлетворенность слушателей ПК и ПП качеством организации образовательного процесса, обеспечиваемого кафедрой педагогики и менеджмента образования, составила 83,74
 % (п
одробные результаты 
удовлетворённости слушателей, по курсам, прилагаются
)
. 
РЕШИЛИ:
Принять к сведению информац
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Мэтавай гарманізацыі
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:
 фарміраванне і развіццё асобы вучня, гатовай “да ўмацавання культурнай і гістарычнай ідэнтычнасці беларускага народа; забеспячэння захавання, развіцця, распаўсюджвання і папулярызацыі беларускай нацыянальнай гісторыі, культуры і мовы
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праз эвалюцыяніраванне этнакультурных традыцый у межах адукацыйн
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Сістэма метадычнай работы
Задача:
стварыць сістэму метадычнай работы (арганізаваць метадычнае суправаджэнне), якая забяспечвае прыняцце педагагічнымі работнікамі этнапедагогікі як сацыягуманітарнай каштоўнасці і эфектыўнага сродку ўзбаг
ачэння зместу адукацыі, стварае ў
мовы для авалодання педагогамі этнакультурнымі тэхналогіямі ў спалучэнні з сучаснымі адукацыйнымі тэхналогіямі і садзейнічае індывідуальнаму асобаснаму і прафесійнаму развіццю
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Модулі № 4 і № 5 (
Педагагічныя
 
работнікі
Навучэнцы
Законныя
 прадстаўнікі
Выхаванне
Факультатывы
Аб’яднанні па інтарэсах
Навучанне
1 ступень агульна
й сярэдняй адукацыі
1
. Асновы праваслаўнай культуры
2
. Мая Айчына
3. Асновы моўнай культуры
2 ступень агульна
й сярэдняй адукацыі
1. Мастацтва выцінанкі
2. Мастацкае тачэнне драўніны
3. Краязнаўства
3 ступень агульна
й 
сярэдняй 
адукацыі
1.
 
Практыкум па пунктуацыі беларускай мовы
2. Абагульняючы факультатыўны курс па гісторыі Беларусі
Клуб 
“Беларускасць ва ўсім”
Тэатр “Купалінка”
)















§ 1.2. Сутнасць інавацыйнай мадэлі
Мэта інавацыйнага праекта – фарміраванне і развіццё асобы вучня, гатовай “да ўмацавання культурнай і гістарычнай ідэнтычнасці беларускага народа; забеспячэння захавання, развіцця, распаўсюджвання і папулярызацыі беларускай нацыянальнай гісторыі, культуры і мовы” праз эвалюцыяніраванне этнакультурных традыцый у межах адукацыйнага асяроддзя ўстановы адукацыі.
Задачы інавацыйнага праекта:
- распрацаваць і рэалізаваць сістэму кіравання, якая забяспечвае ўключэнне педагогаў у працэс рэалізацыі інавацыйнага праекта шляхам авалодання этнакультурнымі тэхналогіямі, на аснове сучасных прынцыпаў менеджменту.
- забяспечыць навукова-метадычнае суправаджэнне на ўсіх этапах рэалізацыі інавацыйнага праекта, якое садзейнічае самаадукацыі педагогаў сродкамі тэарэтычнага асэнсавання канцэптуальных асноў праекта і вызначэння кірунку індывідуальных педагагічных даследаванняў для фарміравання і развіцця інавацыйнага педагагічнага вопыту.
- стварыць сістэму метадычнай работы (арганізаваць метадычнае суправаджэнне), якая забяспечвае прыняцце педагагічнымі работнікамі этнапедагогікі як сацыягуманітарнай каштоўнасці і эфектыўнага сродку ўзбагачэння зместу адукацыі, стварае ўмовы для авалодання педагогамі этнакультурнымі тэхналогіямі ў спалучэнні з сучаснымі адукацыйнымі тэхналогіямі і садзейнічае індывідуальнаму асобаснаму і прафесійнаму развіццю.
- узбагаціць і пашырыць адукацыйнае асяроддзе ўстановы адукацыі, закладваючы і развіваючы этнакультурныя традыцыі, шляхам падрымкі ініцыятыў вучняў, педагагічных работнікаў, законных прадстаўнікоў і сацыяльных партнёраў, праз спалучэнне культуры і педагагічных здабыткаў для фарміравання і развіцця вучня як захавальніка і носьбiта нацыянальна-культурных каштоўнасцей. 
- арганізаваць псіхолага-педагагічнае забеспячэнне інавацыйнага праекта, якое садзейнічае фарміраванню і развіццю этнакультурнай кампетэнцыі ўсіх суб’ектаў адукацыйнага працэсу.
- стварыць спрыяльныя ўмовы для працэсу фарміравання, прадстаўлення і трансляцыі педагогамі інавацыйнага педагагічнага вопыту ў галіне этнапедагогікі, распрацаваць метадычныя матэрыялы па ўкараненні яго ў масавую адукацыйную практыку.
	У ходзе рэалізацыі інавацыйнага праекта укаранялася інавацыйная мадэль, у змест якой уваходзілі наступныя блокі:
1. Канцэптуальна-мэтавы блок.
Мадэль, пакладзеная ў аснову інівацыйнага праекта, сфарміравана на падставе некалькіх канцэптуальных падыходаў д вывучэння праблем этнакультурнага развіцця асобы вучня ў адукацыйнай прасторы.
Сінергетычны падыход. Тэрмін “сінергетыка” паходзіць ад грэчаскага “synergeia” “садружнасць”, “супрацоўніцтва” і акцэнтуе ўвагу на ўзгодненасці ўзаемадзеяння частак пры ўтварэнні структуры як адзінага цэлага. Рэалізуецца пры дапамозе стварэння структурнага механізму ўзаемадзеяння ўстановы адукацыі, бацькоўскай грамадскасці, сацыяльных партнёраў пры арганізацыі праектнай дзейнасці, даследаванняў, правядзенні мерапрыемстваў.
Сістэмны падыход – кірунак метадалогіі навуковага пазнання, у аснове якога ляжыць разгляд аб’екта як сістэмы: цэласнага комплексу ўзаемазвязаных элементаў (І.В. Блаўберг, В.М. Садоўскі, Э.Г. Юдзін). Сістэмны падыход забяспечвае паслядоўнасць, пераемнасць адукацыйнага працэсу, накіраванага на станаўленне асобы, якая ўсведамляе сваю прыналежнасць да роднай краіны, роднай культуры, адказнасць перад ёю.
Аксіялагічны падыход – сукупнасць тэарэтычных ідэй, у аснове якіх ляжыць арыентацыя на сістэму сацыяльна-педагагічных каштоўнасцей, ядром якіх з’яўляецца разуменне і сцвярджэнне каштоўнасці чалавечага жыцця, свабоднай стваральнай дзейнасці і гуманных зносін (А.Я. Данілюк, І.Б. Котава, А.У. Пятроўскі, Я.М. Шыянаў). У змест адукацыі і выхавання ўключаюцца такія элементы, як веданне фактаў, звязаных з бытавым фальклорам, з традыцыямі, якія склаліся ў рэгіёне; вопыт эмацыянальных, маральна-каштоўнасных адносін чалавека да навакольнай рэчаіснасці, назапашанага ў працэсе разыгрывання абрадавых сцэн, правядзення тэатралізаваных народных святаў. Усё гэта будзе садзейнічаць усведамленню школьнікамі ўнікальнасці і самабытнасці нацыянальнай культуры, маральнай значнасці традыцыйных этнічных каштоўнасцей.
Кампетэнтнасны падыход – гэта сукупнасць агульных прынцыпаў вызначэння мэтаў адукацыі, адбору зместу адукацыі, арганізацыі адукацыйнага працэсу і ацэнкі адукацыйных вынікаў (В.А. Болатаў, В.В. Давыдаў, Э.Ф. Зеер, І.А. Зімняя, І.Я. Лернер, Р.П. Мільруд, У.У. Серыкаў, А.В. Хутарскі, У.Дз. Шадрыкаў, І.С. Якіманская). З пазіцыі кампетэнтнаснага падыходу асноўным вынікам укаранення этнакультурных тэхналогій становіцца фарміраванне этнакультурнай кампетэнтнасці вучняў.
Дзейнасны падыход – гэта працэс дзейнасці чалавека, накіраваны на станаўленне яго свядомасці і яго асобы ў цэлым. Ва ўмовах дзейнаснага падыходу чалавек, асоба выступае як актыўны творчы пачатак. Узаемадзейнічаючы са светам, чалавек вучыцца будаваць самога сябе. Менавіта праз дзейнасць і ў працэсе дзейнасці чалавек становіцца самім сабой, адбываецца яго самаразвіццё і самаактуалізацыя яго асобы (А.М. Лявонцьеў, С.Л. Рубінштэйн, А.Г. Асмолаў, А.А. Бадалёў, Л.С. Выгоцкі, Б.Ф. Ломаў). Дзейнасны падыход – непарыўнасць тэарэтычных і практычных бакоў навучання і выхавання на аснове народных традыцый. Дазволіць педагогу пабудаваць гібкую методыку навучання, адаптаваную да вопыту захавання і развіцця традыцый народнай культуры, якія маюцца ў рэгіёне. Вучням дадзены падыход дазволіць асвоіць лакальнае этнакультурнае асяроддзе, непасрэдна ўдзельнічаць у праектах адраджэння нацыянальна-культурных традыцый свайго рэгіёна.
Асяродкавы падыход – традыцыя асваення асяроддзя, выкарыстанне яго магчымасцей, метад выхавання ў педагогіцы (Ю.С. Мануйлаў). Асяродкавы падыход забяспечвае арганізацыю адукацыйнай прасторы як сродку этнакультурнага выхавання дзіцяці.
Асноўныя прынцыпы дзейнасці – навуковасці, паслядоўнасці, калегіяльнасці, кіравання выканаўчага органа, мэтавай гарманізацыі.
Прагназуемы вынік рэалізацыі інавацыйнага праекта:
· станаўленне вучня не толькі як суб’екта навучальнай дзейнасці, здольнага да пабудовы ўласнай адукацыйнай траекторыі, якая забяспечвае паспяховую самарэалізацыю на ўсіх этапах навучання, але і падрыхтаванага да захавання і перадачы духоўна-маральнай і культурнай спадчыны, усведамлення сваёй адказнасці за лёс Айчыны і свайго народа;
·  фарміраванне ў суб’ектаў адукацыйнага працэсу этнакультурнай кампетэнтнасці, якая выяўляецца ў гатоўнасці да ўмацавання культурнай і гістарычнай ідэнтычнасці беларускага народа; забеспячэнне захавання, развіцця, распаўсюджвання і папулярызацыі беларускай нацыянальнай гісторыі, культуры і мовы;
· фарміраванне ў педагогаў упраўленчай кампетэнцыі на аснове сучасных прынцыпаў менеджменту, якая забяспечвае ажыццяўленне самаадукацыі ў галіне этнакультурнай педагогікі; фарміраванне, апісанне і прадстаўленне інавацыйнага педагагічнага вопыту; праяўленне ініцыятывы ў стварэнні і замацаванні традыцый установы адукацыі па ўкараненні этнакультурных тэхналогій у адукацыйны працэс; гатоўнасці да распрацоўкі планава-стратэгічных дакументаў, якія прызнаюць этнакультуру як сацыягуманітарную каштоўнасць, а этнапедагогіку як эфектыўны сродак узбагачэння зместу навучання і выхавання;
· стварэнне аб’яднанняў па інтарэсах (“Спадчына”, “Гаспадыні”, “Вытокі”, “Беларускасць ва ўсім”) шляхам падрымкі ініцыятыў вучняў, педагагічных работнікаў, законных прадстаўнікоў і сацыяльных партнёраў, якія садзейнічаюць фарміраванню і развіццю вучня як захавальніка і носьбiта нацыянальна-культурных каштоўнасцей. 
Асноўнымі накірункамі работы ДУА “Жухавіцкая сярэдняя школа” ў рамках заяўленых задач, накіраваных на павышэнне этнакультурнага развіцця вучняў на традыцыях і каштоўнасцях беларускага народа, зяўляліся:
1. Работа з вучнямі:
· вывучэнне твораў беларускай літаратуры ў кантэксце вывучэння гістарычных і культурных каштоўнасцей беларускага народа;
· удзел у творчых конкурсах па праблеме этнакультурнага выхавання;
· экскурсійная дзейнасць (музей-сядзіба Акінчыцы і сядзіба Альбуць, Нацыянальная бібліятэка Рэспублікі Беларусь, музей-сядзіба “Мірскі пасад”, Карэліцкі раённы краязнаўчы музей, аграсядзіба Салдатавых па іконапісу і саломцы, прыватнае ўнітарнае прадпрыемства “Керам-дэкор”, гісторыка-культурны комплекс “Лінія Сталіна”, царква Свв. апп. Пятра і Паўла в.Вялікія Жухавічы, прыватны музей “Мірскі пасад”, ААТ “Карэлічы-лён”, дом-музей А.Міцкевіча г.Навагрудак, замкавы комплекс “Мір”, УА “Мірскі дзяржаўны мастацкі прафесійна-тэхнічны каледж” (батлейка), пакой Баявой Славы ДУА “Лукская сярэдняя школа”, дварцова-замкавы комплекс “Нясвіжскі замак”);
· правядзенне цыкла фальклорных і каляндарна-абрадавых свят (“Масленіца”, “Каляды”, вячоркі, “Дзяды”, “Гуканне вясны”, “Саракі”, “На Купалле сонца йграла”, “Яблычны спас”, абрад “Каледаванне”);
· правядзенне класных гадзін да дня беларускага пісьменства і ў рамках тыдня роднай мовы (завочнае падарожжа па сталіцах пісьменства”, вусня часопіс “Да слова спрадвеку з любоўю і павагай”, завочнае падарожжа “У царстве кніжкі беларускай”, турнір “Знаўцы роднага слова”, гульня “Родным словам даражу”, конкурс творчых работ “Роднай мове прысвячаю”, конкурс чытальнікаў вершаў “Родная мова з намі”, гульня “Нам засталася ў спадчыну”, паэтычны чэлендж “Мова”, абласны дыктант “Музей паэта”, турнір “З любоўю да роднай мовы”, літаратурная гасцінная “Роднаму слову – прызнанне ў любові”, конкурс чытальнікаў вершаў беларускіх паэтаў “Гучы, роднае слова”);
· дзейнасць клубаў “Спадчына”, “Гаспадыні”, “Вытокі”, “Беларускасць ва ўсім”;
· работа факультатываў “Вытокі роднай мовы”, “Асновы праваслаўнай культуры”, “Гэты загадкавы старажытны свет”, “Мастацкае тачэнне драўніны”, “Падагульняючы факультатыўны курс па беларускай мове”, “Абагульняючы факультатыўны курс па гісторыі Беларусі”, “Гісторыя Беларусі ў імёнах і падзеях”, “Беларускія землі ад старажытнасці да ХІІІ стагоддзя”, “Сакрэты словазмянення і формаўтварэння”, “Асновы духоўна-маральнай культуры і патрыятызму”;
· арганізацыя выстаў дэкаратыўна-прыкладной творчасці;
· удзел у навукова-практычных канферэнцыях, пошукава-даследчых акцыях, конкурсах (“Гісторыя Перамогі ў маёй сям’і”, “Не меркне летапіс Перамог”, “Шлях да пазнання”, “З міру па нітцы”, “Край Гарадзенскі”).
2. Работа з педагогамі:
· актыўнае выкарыстанне форм і метадаў пазакласнай дзейнасці (турыстычныя паездкі, удзел у праектах, экскурсіі этнакультурнай накіраванасці);
· працяг работы творчай групы педагогаў-наватараў;
· прымяненне камп’ютарных тэхналогій, сеткі Інтэрнет (пошук матэрыялаў этнакультурнай накіраванасці);
· правядзенне з удзельнікамі праекта кансультацый, семінараў, лекцый па праблеме этнакультурнага выхавання;
· удзел у творчых конкурсах этнакультурнай накіраванасці;
· публікацыі матэрыялаў удзельнікаў інавацыйнага праекта па выніках інавацыі;
· разгляд на педагагічных саветах і метадычных аб’яднаннях ступені ўкаранення інавацыі;
· правядзенне з удзельнікамі праекта лекцый, семінараў, кансультацый па праблеме этнакультурнага выхавання удзельнікаў адукацыйнага працэсу;
· распрацоўка  метадычных і дыдактычных матэрыялаў і рэкамендацый для арганізацыі работы па этнакультурным выхаванні.
3. Работа з законнымі прадстаўнікамі вучняў:
· азнаямленне законных прадстаўнікоў са зместам інавацыйнага праекта і прыцягненне бацькоўскай грамадскасці да сумеснай работы па яго рэалізацыі;
· бацькоўскія сходы, лекторыі;
· удзел законных прадстаўнікоў у мерапрыемствах праекта: сумеснае правядзенне акцый, арганізацыя паходаў і экскурсій;
· круглы стол “Роля сям’і ў развіцці этнакультурнай сацыялізацыі дзіцяці”;
· трэнінг “Стылі сямейнага выхавання і іх роля ў станаўленні асобы дзіцяці”;
· трэнінгавы занятак “Псіхолага-педаганічныя ўмовы патрыятычнага выхавання ў сям’і”;
· адкрытая размова “Духоўнае жыццё ў сям’і”;
· удзел законных прадстаўнікоў у фальклорных і каляндарна-абрадавых святах.
		Змест работы з сацыяльнымі партнёрамі:
· ажыццяўленне асветніцкай дзейнасці сярод законных прадстаўнікоў і педагогаў па пытаннях этнакультурных традыцый беларускага народа;
· рэкамендацыі па распрацоўцы метадычных матэрыялаў (выхаваўчых планаў, сцэнарных распрацовак і інш);
· сумеснае правядзенне фальклорных і каляндарна-абрадавых свят.

РАЗДЗЕЛ 2. УМОВЫ І МЕХАНІЗМЫ ЭФФЕКТЫЎНАСЦІ ЎКАРАНЕННЯ ІНАВАЦЫІ

§ 2.1. Выяўленыя ўмовы эфектыўнасці ўкаранення інавацыі
		Для рэалізацыі інавацыйнай дзейнасці ва ўстанове адукацыі меліся адпаведныя ўмовы, у якіх сістэмаўтвараючым відам дзейнасці з’яўляецца этнакультурнае развіццё вучняў у сучаснай адукацыйнай прасторы на традыцыях і каштоўнасцях беларускага народа: рэалізуецца Праграма развіцця ўстановы адукацыі, Праграма выхавання. На педагагічных саветах “Аб эфектыўнасці работы педагагічнага калектыву па фарміраванні грамадзянскай і сацыяльнай пазіцыі вучняў праз выкарыстанне сучасных педагагічных тэхналогій”, “Аб эфектыўнасці ўзаемадзеяння сям’і і  школы па павышэнні ўзроўню выхаванасці вучняў, прафілактыцы асацыяльных паводзін непаўналетніх” педагогамі было заяўлена аб гатоўнасці працаваць па накірунку этнакультурнага развіцця вучняў. Ва ўстанове адукацыі створана спрыяльнае асяроддзе, пазітыўныя адносіны паміж педагогамі, вучнямі, законнымі прадстаўнікамі, прадстаўнікамі соцыума. 
		Кіраўнічая каманда па рэалізацыі інавацыйнага праекта прадстаўлена дырэктарам установы адукацыі і намеснікам дырэктара па выхаваўчай рабоце, асноўнымі функцыямі якіх з’яўляецца арганізацыі і каардынацыя дзеянняў удзельнікаў праекта, планаванне, кантроль і аналіз і дыягностыка дзейнасці.
		У інавацыйную групу ўвайшлі найбольш творчыя, зацікашленыя ў рашэнні акрэсленай праблемы педагогі, якія (па матэрыялах педагагічных дыягностык) пастаянна сочаць за перадавым педагагічным вопытам, імкнуцца ўкараняць яго ў практыку сваёй работы з улікам адукацыйных патрэбнасцей грамадства, якія пастаянна змяняюцца. 100% педагогаў-наватараў пастаянна займаюцца самаадукацыяй, адкрыты новаму ў сваёй дзейнасці. Педагогамі асвоены інтэрактыўныя гульні, дыспуты, трэнінгі, у сваёй рабоце выкарыстоўваюць інтэрактыўныя і групавыя формы і метады работы.
		 У вучняў таксама адзначалася гатоўнасць да інавацыйнага праекта. Вучні ўстановы адукацыі актыўна прымаюць удзел у калектыўных творчых справах, КВЗ, прафілактычных акцыях, акцыях міласэрнасці, сумесных анлайн-праектах, квізах, форумах, распрацоўваюць анлайн-конкурсы, прыцягваючы да ўдзелу ў іх навучальныя установы адукацыі раёна (літаратурны чэлендж “Перамога на ўсе галасы”). Удзел у інавацыйным праекце такім чынам павышае ў вучнящ ініцыятыўнасць, развівае імкненне да пошуку новых форм правядзення творчых спраў, дае магчымасць паспяхова ўдзельнічаць у конкурсах рознага ўзроўню.
		Маніторынгавыя даследаванні паказалі, што ўзровень выхаванасці ў сярэднім у вучняў установы адукацыі знаходзіўся ў рамках “добры”, значыць, патэнцыял для росту меўся і рост узроўню выхаванасці быў прагназуемым. 
		Матэрыяльна-тэхнічнае аснашчэнне ўстановы адукацыі дазволіла забяспечыць якасную арганізацыю і правядзенне мерапрыемстваў па рэалізацыі праекта:
· наяўнасць агульнай лакальнай сеткі (шыракапаласны канал) з доступам да сеткі Інтэрнэт;
· 16 вучэбных кабінетаў, з іх 10 абсталяваны персанальнымі камп’ютарамі;
· камп’ютарны клас;
· інфармацыйна-бібліятэчны цэнтр;
· гісторыка-краязнаўчы музей;
· кабінет службы СППС;
· 2 мультымедыйныя праектары;
· інтэрактыўная дошка;
· 17 прынтараў;
· 3 тэлевізары;
· сайт установы адукацыі.

§ 2.2. Алгарытм укаранення інавацыі
		Арганізацыя і кіраванне інавацыйнай дзейнасцю па ўкараненні этнакультурных тэхналогій ажыццяўлялася не толькі адміністрацыяй, але і калегіяльна – на педсаветах, нарадах пры дырэктары, метадычных аб’яднаннях класных кіраўнікоў, з удзелам сацыяльных партнёраў.
	З мэтай павышэння ўзроўню гатоўнасці ўдзельнікаў выхаваўчага працэсу да ўкаранення праграмы рэалізацыі інавацыйнага праекта праводзілася неабходная работа з педагагічным калектывам, вучнямі і законнымі прадстаўнікамі: вывучана Інструкцыя аб парадку ажыццяўлення эксперыментальнай і інавацыйнай дзейнасці ў сферы адукацыі, літаратура па тэме інавацыі. Удзельнікам праекта растлумачаны асноўныя ідэі інавацыйнай дзейнасці ва ўстанове адукацыі; праведзены метадычны дыялог “Асаблівасці інавацыйнай мадэлі арганізацыі дзейнасці ўстановы адукацыі па ўкараненні этнакультурных тэхналогій для пашырэння і ўзбагачэння адукацыйнага асяроддзя ўстановы адукацыі”.
		Для рэалізацыі інавацыйнага праекта была створана група педагогаў-наватараў, зацверджаная загадам установы адукацыі “Аб арганізацыі інавацыйнай дзейнасці” (загад пішацца на кожны навучальны год). Педагогамі-наватарамі былі вызначаны тэмы педагагічных даследаванняў, праца ў рамках якіх фіксавалася ў педагагічных дзённіках педагогаў-наватараў.
		Для ажыццяўлення праекта інавацыйнай дзейнасці распрацавана і рэалізавана комплексна-мэтавая праграма рэалізацыі інавацыйнага праекта, мэта якой заключалася ў стварэнні арганізацыйна-педагагічных і навукова-метадычных умоў для ўкаранення этнакультурных тэхналогій для пашырэння і ўзбагачэння адукацыйнага асяроддзя ўстановы адукацыі (праграма складаецца на ўвесь тэрмін) і каляндарны план паэтапнай работы па рэалізацыі інавацыйнага праекта (складаецца на кожны навучальны год).
		Задачы праграмы:
		1. Забяспечыць сацыяльна-педагагічную і псіхалагічную падтрымку ўдзельнікаў інавацыйнага праекта.
		2. Аптымізаваць інфармацыйнае забеспячэнне інавацыйнай дзейнасці.
		3. Развіваць эфектыўную сістэму навукова-метадычнага комплексу інавацыйнай дзейнасці.
		4. Павысіць эфектыўнасць выхаваўчага працэсу за кошт выкарыстання прадуктыўных тэхналогій і методык фарміравання этнакультурных тэхналогій у вучняў.
		Педагагічным калектывам, зыходзячы з магчымасцей установы адукацыі і соцыума, былі вызначаны наступныя напрамкі інавацыйнага развіцця:
- абнаўленне зместу адукацыі і выхавання;
- выкарыстанне прадуктыўных тэхналогій і методык, праграмы факультатываў;
- канцэптуальнае абгрунтаванне і мадэляванне новых выхаваўчых структур;
-распрацоўка сістэмы кіравання і самакіравання.
	У абавязковым парадку праводзілася тлумачальная праца з законнымі прадстаўнікамі аб неабходнасці дзейнасці ўстановы адукацыі ў рэжыме інавацыі. 
	Па пытаннях укаранення этнакультурных тэхналогій была створана сісітэма метадычнай вучобы педагогаў-наватараў.
	З удзельнікамі праекта, педагогамі прводзіліся лекцыі, семінары, кансультацыі па праблеме этнакультурнага выхавання падлеткаў, былі арганізаваны адкрытыя заняткі.
	Творчае самаразвіццё педагогаў-наватараў ажыццяўлялася праз пасяджэнні МА класных кіраўнікоў: “Актуальныя аспекты арганізацыі выхаваўчага працэсу ў 2018/2019 н.г. з улікам інавацыйнай дзейнасці”, “Справаздачы класных кіраўнікоў, педагогаў-наватараў, аб выніках інавацыйнай дзейнасці ў 2018/2019 н.г.”, “Актуальныя аспекты арганізацыі выхаваўчага працэсу ў 2019/2020 н.г. з улікам інавацыйнай дзейнасці”, “Выкарыстанне этнакультурных тэхналогій як сродак павышэння грамадзянска-патрыятычнага і духоўна-маральнага выхавання вучняў”, “Асноўныя патрабаванні да планавання выхаваўчай работы ва ўстанове адукацыі ў 2020/2021 н.г.”, “Фарміраванне актыўнай грамадзянскай пазіцыі вучняў сродкамі пазакласных мерапрыемстваў”, “Грамадзянска-патрыятычнае выхаванне школьнікаў сродкамі краязнаўства і этнаграфіі”.
		Для тэарэтычнай падрыхтоўкі ўдзельнікаў адукацыйнага працэсу на працягу чатырох гадоў працавалі пастаянна дзеючы семінар “Укараненне этнакультурных тэхналогій у адукацыйны працэс установы адукацыі”, праблемныя семінары “Укараненне этнакультурных тэхналогій у адукацыйны працэс установы адукацыі”, “Фарміраванне этнакультурных кампетэнтнасцей педагогаў”, “Укараненне этнакультурных тэхналогій у адукацыйны працэс установы адукацыі. У планы выхаваўчай работы класных кіраўнікоў былі ўключаны мерапрыемствы па фарміраванні этнакультурных кампетэнцый вучняў.
	Для паспяховага ўключэння ў інавацыйную дзейнасць настаўнікаў, вучняў, законных прадстаўнікоў выкарыстаны наступныя формы і сродкі, якія знайшлі адлюстраванне ў каляндарных планах інавацыйнай дзейнасці:
· правядзенне сумесна з сацыяльнымі партнёрамі абрада “Калядаванне”;
· правядзенне сумесна з сацыяльнымі партнёрамі фальклорных і каляндарна-абрадавых свят “Багач”, “Масленіца”, вячоркі, “Вялікдзень”, “Гуканне вясны”, “Саракі”, “На Купалле сонца йграла”, “Яблычны спас”, вечарыны памінання продкаў “Дзяды”;
· работа аб’яднанняў па інтарэсах “Гаспадыні”, “Вытокі”, “Спадчына”, “Беларускасць ва ўсім”;
· правядзенне дня інавацыі;
· правядзенне выхаваўчых мерапрыемстваў да Дня беларускага друку;
· правядзенне выхаваўчых мерапрыемстваў у рамках Тыдня роднай мовы;
· фестываль беларускай песні;
· фестываль “Вялікія таленты малой радзімы”;
· арганізацыя і правязенне экскурсій па вывучэнні культурнай спадчыны Беларусі;
· Калядныя і Велікодныя прадстаўленні перад выхаванцамі Жухавіцкага дзіцячага сада і жыхарамі Жухавіцкага дома-інтэрната для састарэлых і інвалідаў;
· удзел вучняў установы адукацыі ў навукова-практычных канферэнцыях;
· пасяджэнне Школы ўпраўлення кіраўнікоў устаноў адукацыі раёна “Інавацыйная дзейнасць як фактар устойлівага развіцця ўстановы адукацыі”;
· удзел у фестывалі “Інавацыйная школа: сёння, заўтра”.
		На працягу 2018 – 2022 гг. вучні наведвалі факультатыўныя заняткі і заняткі аб’яднанняў па інтарэсах этнакультурнай накіраванасці: факультатывы “Вытокі роднай мовы”, “Асновы праваслаўнай культуры”, “Гэты загадкавы старажытны свет”, “Мастацкае тачэнне драўніны”, “Падагульняючы факультатыўны курс па беларускай мове”, “Абагульняючы факультатыўны курс па гісторыі Беларусі”, “Гісторыя Беларусі ў імёнах і падзеях”, “Беларускія землі ад старажытнасці да ХІІІ стагоддзя”, “Сакрэты словазмянення і формаўтварэння”, “Асновы духоўна-маральнай культуры і патрыятызму”; клубы “Вытокі”, “Гаспадыні”, “Спадчына”, “Беларускасць ва ўсім”.
		Дзейнасць педагогаў-інаватараў будавалася ў адпаведнасці з распрацаванымі тэмамі даследаванняў.
		Настаўнікі-інаватары спланавалі інавацыйную працу, якая ўключала:
- псіхалагічную дыягностыку вучняў;
- дыягностыку сфарміраванасці грамадзянскай ідэнтычнасці вучняў;
- вывучэнне літаратуры па фарміраванні этнакультурных кампетэнцый вучняў, праз правядзенне мерапрыемстваў сумесна з сацыяльнымі партнёрамі;
- удзел у правядзенні семінараў, трэнінгаў, пасяджэннях метадычнага аб’яднання класных кіраўнікоў;
- публікацыі ў СМІ.
		Пастаянна ажыццяўляўся сістэмны кантроль і карэкцыя інавацыйнай дзейнасці.
		З мэтай творчага ўзаемадзеяння ўдзельнікаў праекта арганізоўвалася ўзаеманаведванне пазакласных мерапрыемстваў. Ажыццяўляўся падбор і праводзіліся тэматычныя агляды літаратуры ў дапамогу ўдзельнікам праекту.
У інфармацыйна-бібліятэчным цэнтры дзейнічала кніжная выстава, у кабінеце намесніка дырэктара па выхаваўчай рабоце створаны інфармацыйны банк па праблемах фарміравання этнакультурных кампетэнцый. З мэтай інфармацыйнага забеспячэння інавацыйнай дзейнасці створаны банк данных аб яе ўдзельніках, банк дыягнастычных методык, банк метадычных матэрыялаў: сцэнарыяў, факультатыўных заняткаў.
	У ходзе рэалізацыі інавацыйнай дзейнасці педагогаў ажыццяўляліся аналіз і карэкцыя планаў, праектаў, праграм выхаваўчай работы, вялося стымуляванне педагогаў, якія творча працуюць, з прэміяльнага фонду ўстановы адукацыі.
	Росту ўзроўню інавацыйнай культуры педагогаў садзейнічалі праведзеныя педсаветы і нарады пры дырэктары. Аб дзейнасці па рэалізацыі праекта інфармаваліся законныя прадстаўнікі на агульнашкольных і класных бацькоўскіх сходах.

§ 2.3. Маніторынг працэсу і вынікаў інавацыйнай дзейнасці
	На падрыхтоўчым этапе рэалізацыі інавацыйнага праекта распрацаваны метадычныя рэкамендацыі для ўдзельнікаў інавацыйнай дзейнасці: “Дыягнастычны інструментарый педагога-наватара”, “Крытэрыі і паказчыкі эфектыўнасці інавацыйнай дзейнасці”.
	Крытэрыі і паказчыкі ацэнкі эфектыўнасці вынікаў інавацыйнай дзейнасці распрацаваны на падставе тэорыі этнакультурнай адукацыі А.Б. Афанасьевай, кандыдата мастацтвазнаўства, дацэнта кафедры мастацкай адукацыі дзіцяці Інстытута дзяцінства Расійскага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя А.І. Герцэна

	Крытэрыі 
	Паказчыкі
	Інструментарый

	І ступень агульнай сярэдняй адукацыі

	Кагнітыўна-пазнавальны (ведавы) крытэрый
	Веды  пра этнакультуру беларусаў 
	Анкетаванне, аналіз адукацыйных вынікаў

	
	Ступень адэкватнасці (правільнасць) і паўната аб’ёму ведаў
	

	Эмацыянальна-матывацыйны крытэрый
	Эмацыянальны водгук, цікавасць да з’явы этнакультуры
	Колькасныя паказчыкі (удзел у мерапрыемствах)

	
	Фіксацыя водгуку па знаку (падабаецца, не падабаецца) і асмысленні (чаму?), цікавасць (пасіўная, эпізадычная, пастаянная, актыўная);
матывацыя: няўстойлівая, спантанная, устойлівая
	

	Аксіялагічны (каштоўнасна-арыентаваны) крытэрый
	Разуменне каштоўнасцей этнакультуры
	Анкетаванне, маніторынг 


	
	Прызнанне каштоўнасці відаў, элементаў, маральных, ідэйна-сэнсавых асноў этнакультуры
	Творчыя работы этнаграфічнага характару

	Дзейнасны крытэрый
	Дзейнасны вопыт культуралагічнай адпаведнасці паводзін, захаванне
норм этнаэтыкету, талерантная пазіцыя ва ўзаемаадносінах
	Назіранне, анкетаванне, творчыя работы 

	
	Наяўнасць вопыту, ступень яго развіцця ў побыце, на свяце, у абрадзе, ва ўзаемаадносінах з аднагодкамі, з людзьмі старэйшага і малодшага ўзросту
	

	Творчы 
	Вопыт творчасці ў этнакультурнай традыцыі ў сучасных формах, у супрацоўніцтве з прадстаўнікамі іншых этнасаў
	Колькасныя паказчыкі (удзел у творчых аб’яднаннях), творчыя работы

	
	Стварэнне варыянтаў тэкстаў, напеваў, элементаў харэаграфіі,  дзеянні на аснове ведаў і валодання традыцыйнымі формамі
	

	ІІ ступень агульнай сярэдняй адукацыі

	Кагнітыўна-пазнавальны (ведавы) крытэрый
	Сістэма ведаў пра этнакультуру, яе марфалогію, функцыі 
	Анкетаванне, аналіз адукацыйных вынікаў

	
	Ступень адэкватнасці (правільнасць) і паўната аб’ёму ведаў
	

	Эмацыянальна-матывацыйны
	Эмацыянальны водгук, цікавасць да з’явы этнакультуры, неабходнасць больш даведацца і засвоіць вобразы ў працэсе адукацыі і самаадукацыі
	Колькасныя паказчыкі (удзел у мерапрыемствах)

	
	Фіксацыя водгуку па асэнсаванні, цікавасць (пасіўная, эпізадычная, пастаянная, актыўная); матывацыі: няўстойлівая, спантанная, устойлівая
	

	Аксіялагічны (каштоўнасна-арыентаваны)
	Разуменне каштоўнасцей этнакультуры, адносіны і ўсведамленне яе каштоўнасцей і пераемнасці ў развіцці культуры
	Анкетаванне, маніторынг 


	
	Прызнанне каштоўнасці відаў, элементаў, маральных, ідэйна-сэнсавых асноў этнакультуры, здольнасць абнавіць свае адносіны і разуменне этнакультурных каштоўнасцей
	Творчыя работы этнаграфічнага характару

	Дзейнасны крытэрый
	Дзейсны вопыт культуралагічнай адпаведнасці паводзін, свядомае выкарыстанне норм этнаэтыкету, аб’ектыўная і талерантная пазіцыя ва ўзаемаадносінах з аднагодкамі і людзьмі старэйшага ўзросту
	Назіранне, анкетаванне, творчыя работы 

	
	Наяўнасць вопыту, ступень яго развіцця ў побыце, на свяце, у абрадзе, ва ўзаемаадносінах з аднагодкамі, з людзьмі старэйшага і малодшага ўзросту
	

	Творчы 
	Вопыт творчасці ў этнакультурнай традыцыі ў сучасных формах, у супрацоўніцтве з прадстаўнікамі іншых этнасаў
	Колькасныя паказчыкі (удзел у творчых аб’яднаннях), творчыя работы

	
	Стварэнне варыянтаў тэкстаў, напеваў, харэаграфічнага руху, драматургічныя павароты дзеянні на аснове ведаў і валодання традыцыйнымі формамі; творчая камунікацыя
	

	ІІІ ступень агульнай сярэдняй адукацыі

	Кагнітыўна-пазнавальны (ведавы)
	Сістэма ведаў пра этнакультуру розных відаў і рэгіёнаў, яе марфалогію, функцыі і сувязі 
	Анкетаванне, аналіз адукацыйных вынікаў

	
	Ступень адэкватнасці (правільнасць) і паўната аб’ёму ведаў
	

	Эмацыянальна-матывацыйны
	Эмацыянальны водгук, цікавасць да з’явы этнакультуры, неабходнасць больш даведацца і засвоіць вобразы ў працэсе адукацыі і самаадукацыі
	Колькасныя паказчыкі (удзел у мерапрыемствах)

	
	Фіксацыя водгуку па  асэнсаванні (чаму?), цікавасці (пасіўная, эпізадычная, пастаянная, актыўная); матывацыі: няўстойлівая, спантанная, устойлівая
	

	Аксіялагічны
(каштоўнасна-арыентаваны)
	Разуменне каштоўнасцей этнакультуры, усведамленне яе прыроды і пераемнасць ў развіцці культуры
	Анкетаванне, маніторынг 


	
	Прызнанне каштоўнасці відаў, элементаў, маральных, ідэйна-сэнсавых асноў этнакультуры, здольнасць абнавіць свае адносіны і разуменне этнакультурных каштоўнасцей
	Творчыя работы этнаграфічнага характару

	Дзейнасны крытэрый
	Дзейнасны вопыт культуралагічнай адпаведнасці паводзін, захаванне
норм этнаэтыкету, аб’ектыўная і талерантная пазіцыя ва ўзаемаадносінах
	Назіранне, анкетаванне, творчыя работы 

	
	Наяўнасць вопыту, ступень яго развіцця ў побыце, на свяце, у абрадзе, ва ўзаемаадносінах з аднагодкамі, з людзьмі старэйшага і малодшага ўзросту, у міжкультурным узаемадзеянні
	

	Творчы 
	Вопыт творчасці ў этнакультурнай традыцыі, у рэгіянальнай спецыфіцы, у сучасных формах, у супрацоўніцтве з прадстаўнікамі іншых этнасаў
	Колькасныя паказчыкі (удзел у творчых аб’яднаннях), творчыя работы

	
	Стварэнне варыянтаў тэкстаў, напеваў, харэаграфічнага руху, драматургічныя павароты дзеянні на аснове ведаў і валоданнея традыцыйных формаў; творчая камунікацыя
	

	Уключэнне педагогаў у даследчую дзейнасць у рамках рэалізацыі інавацыйнага праекта
	Міні даследаванне педагогаў

	Параўнальны аналіз

	Авалоданне педагогамі этнакультурнымі тэхналогіямі
	Выкарыстанне этнакультурных тэхналогій

Колькасць педагогаў, якія валодаюць тэхналогіямі
	Параўнальны аналіз

	Устойлівая матывацыя выкарыстання этнакультурных тэхналогій
	Узровень матывацыі 
	Анкетаванне

	Якасць кіравання інавацыйным працэсам							
	Наяўнасць сістэмы стымулявання педагагічных работнікаў

Маніторынг, аналіз і кантроль якасці інавацыйнай дзейнасці

Рацыянальнае планаванне інавацыйнай дзейнасці
	Анкеты, маніторынгавыя мерапрыемствы


	Узаемадзеянне ўсіх удзельнікаў інавацыйнай дзейнасці
	Усталяванне партнёрскіх сувязей

Усведамленне новай ролі ў адукацыйным працэсе

 Задавальненне запытаў бацькоў на адукацыйныя паслугі

Спрыяльны псіхалагічны клімат
	Анкеты, маніторынгавыя мерапрыемствы


	Задаволенасць вынікамі інавацыйнай дзейнасці	
	Ступень задаволенасці ўсіх суб’ектаў адукацыйнага працэсу інавацыйнай дзейнасцю 
	Анкеты

	Матывацыя педагогаў да трансляцыі інавацыйнага прафесійнага вопыту
	Колькасць публікацый, семінараў

	Метад экспертных ацэнак

	Стварэнне інфармацыйнай прасторы па вініках вопыту
	Колькасць аўтарскіх метадычных прадуктаў
	Метад экспертных ацэнак

	Узровень сфарміраванасці асобы вучня як носьбіта этнакультурных каштоўнасцей	
	Узровень авалодання моўнай, маўленчай, інфармацыйнай, культурнай кампетэнцыямі
	Анкеты, маніторынгавыя мерапрыемствы


	Арганізацыя факультатыўных заняткаў і іх рэалізацыя
	Колькасная наяўнасць праграм, якія рэалізуюцца ва ўстанове адукацыі (колькасць і % ахопу вучняў факультатыўнымі заняткамі і заняткамі па інтарэсах)
	Анкеты, маніторынгавыя мерапрыемствы


	Далучэнне да этнакультурнай прасторы
	Колькасць мерапрыемстваў і колькасць наведвальнікаў музеяў, выстаў, экскурсій, сустрэч  і г.д.
	Анкеты, маніторынгавыя мерапрыемствы


 
	З мэтай вывучэння ўплыву інавацыйных працэсаў на дзейнасць педагогаў, рост іх прафесійнай кампетэнтнасці рэгулярна праводзіцца анкетаванне, куды ўключаюцца пытанні аб тым, які ўплыў аказаў удзел у інавацыйнай дзейнасці на іх прафесійна-педагагічную кваліфікацыю, на працяканне выхаваўча-адукацыйных працэсаў, на абстаноўку ў педагагічным калектыве. 
	Анкетаванне, праведзенае ў канцы года, пакала, што:
· педагагічныя работнікі валодаюць методыкамі навукова-даследчай і інавацыйнай работы;
· навучыліся самастойна прымяняць гатовыя распрацоўкі і тэхналогіі;
· абсалютная большасць педагагічных работнікаў лічаць, што матэрыялы і напрацоўкі па фарміраванні этнакультурных кампетэнцый вучняў патрэбны і карысны ў далейшай рабоце.
		У анкетах рэспандэнты з ліку вучняў адзначаюць, што найбоьш цікавмі для іх сталі мерапрыемствы, праведзеныя сумесна з супрацоўнікамі аддзела культуры і вольнага часу “Жухавіцкі дом культуры”, выкладчыкамі і вучнямі Жухавіцкай дзіцячай школы мастацтваў, настаяцелем храма Раства Іаанна Падцечы в.Малыя Жухавічы. У будучым плануецца скласці зборнік метадычных распрацовак этнакультурнай накіраванасці, аўтарамі якіх стануць не толькі педагогі ўстановы адукацыі, але і прадстаўнікі соцыума.
		Зыходзячы з назіранняў, анкетных дадзеных, аналіза правядзення факультатыўных заняткаў, заняткаў аб’яднанняў па інтарэсах, мерапрыемстваў, можна канстатаваць той факт, што 84% вучняў валодаюць этнакультурнымі тэхналогіямі.

Раздзел 3. АЦЭНКА ЭФЕКТЫЎНАСЦІ ВЫНІКАЎ ІНАВАЦЫЙНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ

§ 3.1. Ацэнка вынікаў інавацыйнай дзейнасці ва ўстанове адукацыі
		Працуючы над рэалізацыяй інавацыйнага праекта, мы імкнуліся павысіць якасць выхавання праз укараненне этнакультурных тэхналогій  для пашырэння і ўзбагачэння адукацыйнага асяроддзя ўстановы адукацыі, што прадугледжвала інтэграцыю вучэбнай і пазаўрочнай дзейнасці, узаемадзеянне з законнымі прадстаўнікамі, святаром, прадстаўнікамі соцыума.
		Асноўныя вынікі інавацыйнай работы:
1. Рэалізацыя праекта па ўкараненні этнакультурных тэхналогій садзейнічала сістэматызацыі дзейнасці па грамадзянска-патрыятычным выхаванні вучняў.
2. Работа ў інавацыйным рэжыме дазволіла ўмацаваць сацыяльнае партнёрства, пашырыць знешнія сувязі ўстановы адукацыі з іншымі зацікаўленымі арганізацыямі і ўстановамі.
3. Стварэнне сістэмы па этнакультурным выхаванні вучняў на гісторыка-культурнай спадчыне, традыцыях і каштоўнасцях беларускага народа ў сучаснай адукацыйнай прасторы праз рэалізацыю праекта дазволіла развіць прафесійныя кампетэнцыі суб’ектаў адукацыйнай прасторы.
4. Вынікі работы па рэалізацыі інавацыйнага праекта “Укараненне этнакультурных тэхналогій для пашырэння і ўзбагачэння адукацыйнага асяроддзя ўстановы адукацыі” паказваюць, што ва ўстанове адукацыі склалася сістэма працы педагагічнага калектыву па фарміраванні этнакультурных кампетэнцый вучняў.
5. У выніку назірання, аналізу, дыягнастычных даследаванняў мы можам сказаць, што павялічыўся працэнт выкарыстання педагогамі ў выхаваўчым працэсе інтэрактыўных тэхналогій, тэхналогій крытычнага мыслення, складання праектаў, ІКТ (з 28% у 2018 г. да 95% у 2022 г.). Значна пашырылася кола педагогаў, якія распрацоўваюць самастойна цыклы мерапрыемстваў этнакультурнай накіраванасці.
	Праведзенае анкетаванне на тэму “Успрымальнасць педагогаў да новага” (прыняло ўдзел 19 рэспандэнтаў) паказала, што калі ў пачатку інавацыі толькі 22 % педагогаў імкнуліся пастаянна сачыць за перадавым педагагічным вопытам, імкнуліся ўкараніць яго з улікам зменлівых адукацыйных патрэб, то цяпер гэтая лічба павялічылася да 78%. Педагогі пастаянна займаюцца самаадукацыяй, адкрыты ўсяму новаму, актыўна ўдзельнічаюць у мерапрыемствах па абмене вопытам з калегамі з іншых устаноў утварэнняў свайго раёна.
	6. Выкарыстанне сучасных інавацыйных выхаваўчых тэхналогій, форм і метадаў паспрыяла развіццю ўсвядомленага стаўлення падлеткаў да саміх сябе і іншых людзей, развіццю гатоўнасці да самакарэкцыі.
Анкета “Узровень пошукавай актыўнасці і дапытлівасці”, праведзеная ў верасні 2018 г. і ў сакавіку 2022 г., паказала павелічэнне з 22 да 49% колькасці вучняў з высокім узроўнем актыўнасці і дапытлівасці. Адзначаецца павышэнне ўзроўню ўстойлівасці ўвагі ў вучняў, што гаворыць аб зніжэнні ўзроўню стамляльнасці.
Назіраецца станоўчая дынаміка ўзроўню сфарміраванасці духоўнай культуры вучняў, якая была вызначана педагогам-псіхолагам з дапамогай дыягностыкі ўзроўню сфарміраванасці духоўнай культуры ў падлеткаў. Дыягностыка, праведзеная ў сакавіку 2022 г. паказала, што 43% вучняў маюць высокі ўзровень сфарміраванасці духоўнай культуры (19% у верасні 2018 года), сярэдні – 55% (54% у верасні 2018 г.), нізкі – 2% (17% у верасні 2018 г.).
З мэтай высвятлення адносін  школьнікаў да беларускай мовы ў верасні 2018 г. і сакавіку 2022 г. было праведзена апытванне сярод вучняў установы адукацыі. Калі ў пачатку дзейнасці ўстановы адукацыі ў рэжыме інавацыйнага праекта роднай беларускую мову лічылі 62% вучняў, а размаўлялі дома на беларускай мове толькі 11% вучняў і 38% лічылі, што беларусы павінны  выкарыстоўваць беларускую мову ў паўсядзённым жыцці, то падчас заканчэння інавацыйнага праекта 91% вучняў лічаць роднай беларускую мову, дома на беларускай мове размаўляе 52% вучняў, 77% лічаць, што беларусы павінны выкарыстоўваць беларускую мову ў паўсядзённым жыцці. Вынікі анкетавання сведчаць аб тым, што ў станоўчы бок змянілася стаўленне вучняў да беларускай мовы.
7. Асвета законных прадстаўнікоў па пытаннях этнакультурнага выхавання садзейнічала ўзбагачэнню іх ведаў у галіне гісторыка-культурных каштоўнасцей, вызначэнню асноўных шляхоў фарміравання грамадзянска-патрыятычных якасцей ў сям’і. За час рэалізацыі інавацыйнага праекта істотна вырас узровень задаволенасці законных прадстаўнікоў работай установы адукацыі і педагагічнага калектыва.
Неабходна адзначыць, што павысілася цікавасць законных прадстаўнікоў вучняў да работы інавацыі. Калі ў 2018/2019 навучальным годзе бацькоўскія сходы, лекторыі, агульнашкольныя мерапрыемствы наведвала ў асноўным 48% законных прадстаўнікоў, то ў 2021/2022 навучальным годзе працэнт наведвальнасці павялічыўся да 87%. Анкетаванне паказала, што 46% сем’яў гатовы ўдзельнічаць у арганізацыі і правядзенні сямейных конкурсаў, творчых выстаў, паходаў, экскурсій з мэтай вывучэння культурнай спадчыны Беларусі. 
Ужыты і апісаны методыкі выхавання этнакультурных кампетэнцый, складзены сцэнарыі, праекты, планы-канспекты вучэбных і факультатыўных заняткаў, заняткаў аб’яднанняў па інтарэсах, мультымедыйныя прэзентацыі.
Ва ўстанове праведзена вялікая работа па стварэнні матэрыяльна-тэхнічнай базы інавацыйнай дзейнасці. Пастаянна папаўняецца не толькі бібліятэчны фонд, але і медыятэка.

§ 3.2. Вынікі педагагічных даследванняў педагогаў у рамках дадзенай інівацыйнай мадэлі
	У ходзе рэалізацыі інавацыйнага праекта 4 педагогамі-наватарамі праводзіліся даследванні па накірунках:
- фарміраванне этнакультурнай кампетэнцыі малодшых школьнікаў праз дзейнасць клуба “Гаспадынькі”;
- развіццё беларускага маўлення дзяцей школьнага ўзросту сродкамі выкарыстання фальклору ў розных відах дзейнасці;
- фарміраванне этнакультурных кампетэнцый сродкамі музейнай педагогікі;
- арміраванне ў вучняў этнакультурных і краязнаўчых кампетэнцый, актыўнай жыццёвай пазіцыі праз дзейнасць клуба “Беларускасць ва ўсім”.
Настаўнік пачатковых класаў Ліннік Марына Анатольеўна выбрала тэму для даследавання “Фарміраванне этнакультурнай кампетэнцыі малодшых школьнікаў праз дзейнасць клуба «Гаспадынькі»”. З мэтай выхавання ў школьнікаў цікавасці і павагі да нацыянальнай культуры і традыцый беларускага народа, далучэння іх да вывучэння  беларускай нацыянальнай кухні працаваў клуб “Гаспадыні”. План работы аб’яднання па інтарэсах даў магчымасць арганізаваць адукацыйны працэс ў цікавай, займальнай форме. Вучні сумесна з бацькамі ўключыліся ў пошукавую дзейнасць у рамках тэмы “Ежа і стравы беларускай кухні ў творах фальклору і мастацкай літаратуры”. Былі сабраны прыказкі і загадкі пра ежу і стравы беларусаў. Да прыказак і загадак вучні малявалі малюнкі. Была арганізавана выстава ”Прыказкі і загадкі на гасцінным стале”. Сабраны матэрыял выкарыстоўваўся на ўроках беларускай мовы, літаратурнага чытання, пры правядзенні пазакласных мерапрыемстваў. 
У межах тэмы “Ежа і харчаванне беларусаў” вучні праявілі сябе як кулінары-практыкі. З дапамогай бацькоў і бабуль навучыліся гатаваць і прапанавалі наступныя рацэпты: клёцкі, бліны, дранікі. Сваё майстэрства ў прыгатаванні дадзеных страў удзельнікі клуба прадэманстравалі пры правядзенні святаў Багач і Масленіца, адкрытага мерапрыемства “Беларуская іншаземка”. 
Удзельнікі клуба працавалі над тэмай “Загадкі пра ежу”, дзе пашыралі свае веды пра паходжанне і прызначэнне загадак, пра іх тэматычнае багацце і разнастайнасць, пазнаёміліся з асноўнымі відамі загадак, вучыліся выразна чытаць, асэнсоўваць і адгадваць загадкі. Вынікам работы над тэмай стала стварэнне прэзентацыі “Загадкі нашага стала”, што дазволіла праявіць большую актыўнасць і самастойнасць удзельнікаў клуба. 
Пры правядзенні свята восені працавала інфармацыйная зона “Смачныя гульні і забавы”, дзе вучні знаёміліся з рознымі беларускімі гульнямі, загадкамі, звязанымі з ежай, звычаямі і абрадамі беларусаў, якія прыпадалі на восеньскі перыяд, развучвалі песні. Сваімі рукамі рабілі розныя вырабы з садавіны і агародніны, з дапамогай бацькоў гатавалі розныя прысмакі і частавалі імі гасцей у час правядзення свята.
Падчас работы над тэмай “Стравы нашых продкаў” вучні падбіралі прыказакі і прымаўкі, у якіх народ адлюстраваў свае адносіны да ежы; праводзілі даследаванне аб запатрабаванасці беларускай нацыянальнай кухні ў наш час; стваралі гістарычную даведку аб стравах нашых продкаў; Падрыхтоўка і правядзенне мерапрыемства “Стравы нашых продкаў” дапамагло вучням уявіць традыцыйнае жыццё нашых продкаў, даведацца пра звычаі і абрады беларусаў, звязаныя з харчаваннем. Вучні прыгадвалі народныя выслоўі пра хлеб, бліны, наліснікі, аладкі, бульбу, успомнілі карысныя парады, як правільна прыгатаваць бульбу.
Пры падрыхтоўцы да мерапрыемства “Кожная беларуская страва годная славы” ўдзельнікі клуба пазнаёміліся з кніжнай выставай “Рэцэпты беларускай нацыянальнай кухні”, відэапрэзентацыяй “Стравы беларускай кухні”, прынялі ўдзел у анкетаванні “Топ-7 страў беларускай нацыянальнай кухні”, завочна наведалі фальклорнае кафэ “Таямніцы беларускай кухні”, паспрабавалі пазнавальны булён “Беларуская кухня і традыцыі”. 
Чацвёрты год стартаваў своеасаблівым марафонам народных святаў гадавога цыклу “Карагод праз увесь год”, які знайшоў сваё адлюстраванне ў народных святах, традыцыях, абрадах. Праведзеныя мерапрыемствы сталі вынікам працяглай работы членаў клуба. Так у снежні вучні здзейснілі падарожжа ў этнаграфічнае мінулае Жухавіч: паказалі Піліпаўскія вячоркі. Пры падрыхтоўцы мерапрыемства была арганізавана пошукавая дзейнасць вучняў, настаўнікаў, законных прадстаўнікоў вучняў. Быў сабраны, вывучаны і сістэматызаваны матэрыял з розных крыніц, а таксама матэрыял сваёй мясцовасці. На яго аснове створана тэатралізаваная пастаноўка, дзякуючы якой вучні даведаліся, як бавілі час нашы продкі, у якія гульні гулялі, якія легенды і жарты жылі ў народзе, чым частаваліся.
На свята Каляды і Вялікдзень удзельнікі клуба “Гаспадыні” смесна з удзельнікамі клуба “Вытокі” паказалі тэатралізаванае прадстаўленне не толькі вучням установы адукацыі, але і жыхарам Жухавіцкага дома-інтэрната для састарэлых інвалідаў.
      З вялікай нецярплівасцю вучні чакалі свята Масленіцы. Цэлы тыдзень быў напоўнены святочнымі абрадавымі дзеяннямі, частаваннем, гульнямі і забавамі. Кожны дзень тыдня меў сваё сімвалічнае прызначэнне. У ходзе работы па падрыхтоўцы і правядзенні свята  была створана кніга рэцэптаў “Маслены блін”.
Падчас работы клуба вучні наведалі Карэліцкі раённы краязнаўчы музей, пабывалі на радзіме Якуба Коласа, дзе пазнаёміліся з хатнім посудам – прадметамі бытавога, гаспадарчага прызначэння для прадуктаў харчавання, страў, вадкасцей. Наведванне ППТУП ”Керам-дэкор” дало магчымасць убачыць вучням як вырабляўся гліняны посуд, пазнаёміцца з яго відамі і прызначэннем. 
Работа клуба “Гаспадыні” садзейнічае выхаванню духоўна багатай і ўсебакова развітай асобы, носьбіта традыцыйнай культуры, а значыць і нацыянальна свядомай, патрыятычна настроенай, з вялікай любоўю да роднай мовы і свайго народа.
Настаўнік пачатковых класаў Гузавец Святлана Міхайлаўна вяла даследчую работу па тэме “Развіццё беларускага маўлення дзяцей школьнага ўзросту сродкамі выкарыстання фальклору ў розных відах дзейнасці”. Сістэма арганізацыі работы з дзецьмі была накіравана на вырашэнне такіх задач, як знаёмства з традыцыямі беларускага народа (свят, абрадаў), выхаванне любові і павагі да іх і да роднай мовы; актывізацыя пачуцця прыналежнасці да беларускага народа; папаўненне і актуалізацыя беларускага слоўніка, фарміраванне правільнага вымаўлення, выхаванне любові і павагі да роднай мовы; пашырэнне музычнага кругагляду; фарміраванне эстэтычных пачуццяў.
На пачатковым этапе работы клуба спатрэбілася прааналізаваць узровень падрыхтаванасці вучняў, прыцягнуць увагу законных прадстаўнікоў да праблемы супрацоўніцтва па патрыятычным выхаванні дзяцей. З гэтай мэтай было праведзена анкетаванне, вынікі якога паказалі: як вучнi, так і законныя прадстаўнікі, добра ўсведамляюць неабходнасць і значэнне патрыятычнага выхавання дзяцей і самі – у рознай ступені – валодаюць ведамі па гісторыі традыцый і  свят Беларусі.
На занятках клуба была прадугледжана дзейнасць, якая стварала ўмовы для творчага развіцця вучняў на розных узроставых этапах і ўлічвала дыферэнцыраваны падыход.
Асноўнымі дыдактычнымі прынцыпамi работы сталi: даступнасць і нагляднасць, паслядоўнасць і сістэмнасць навучання і выхавання, улік узроставых і індывідуальных асаблівасцей дзяцей. Акрамя пералічаных агульнадыдактычных прынцыпаў, у аснову праграмы клуба былi пакладзены прынцыпы ўзаемазвязанага засваення мовы і культуры, творчага развіцця асобы і індывідуалізацыі навучання.
Заняткi праводзiлiся ў наступных формах: традыцыйны, інтэгрыраваны, камбініраваны. Формамi правядзення заняткаў сталi творчыя майстэрні, экспедыцыі, гульні, экскурсіі, канцэрты, спектаклі, выставы, творчыя справаздачы, прэзентацыі, міні-даследаванні, турніры, віктарыны.
За перыяд рэалізацыі іннавацыйнага праекта ў удзельнікаў клуба павысіўся ўзровень асэнсавання нематэрыяльнай культуры продкаў, у вучняў актывізавалася творчае мысленне і пазнавальная дзейнасць, што зрабіла вучняў сааўтарамі новых ідэй. 
Праца  клуба вялася на аснове сучасных інфармацыйных тэхналогій, педагог-наватар кіравалася роляй мультымедыйных сродкаў масавай камунікацыі ў актуалізацыі творчага патэнцыялу асобы, у рэалізацыі адукацыйнай, выхаваўчай і развіваючай функцый. Аднак варта сказаць, што па ініцыятыве вучняў былі стовораны кніжкі-малышкі “Пацешкі”, “Загадкі”, “Скорагаворкі”, “Калыханкі”, “Беларускі народны каляндар”. На заключным занятку прайшла прэзентацыя ўласных праектаў (індывідуальная, групавая), што дазволіла праявіць актыўнасць і самастойнасць вучняў. Індывідуальныя, групавыя, калектыўныя праекты па даследаванні традыцыйнай культуры свайго рэгіёна дазволілі кожнаму вучню рэалізаваць сябе, задаволіць уласныя пазнавальныя інтарэсы, развіць свае здольнасці. У аснову навучання былі пакладзены метады арганізацыі самастойнай работы вучняў, вынікі якой былі абмеркаваны на заключных занятках. Дадзеныя прадукты могуць быць выкарыстаны на факультатыўных занятках, уроках літаратурнага чытання, выхаваўчых мерапрыемствах, а таксама могуць стаць асновай для даследавання нематэрыяльнай культуры беларусаў.
За дадзены перыяд пад кiраўнiцтвам Гузавец С.М. выхаванцы клуба праводзілі святы для вучняў пачатковых класаў і жыхароў ДУСА “Жухавіцкі дом-інтэрнат для састарэлых і інвалідаў”, для удзельнікаў метадычнага аб’яднання дырэктараў устаноў адукацыі Карэліцкага раёна, сумесна з аддзелам культуры і вольнага часу “Жухавіцкі дом культуры” для аматарскага аб’яднання “Дамавічок”.
У рабоце клуба практыкавалася выразнае чытанне вершаў, самастойныя і калектыўныя міні-даследаванні, ілюстраванне, інсцэніраванне, стварэнне літаратурна-музычных кампазіцый і сцэнарыяў традыцыйных народных свят, гульні.
Для паляпшэння асэнсавання гісторыі і культуры Карэліцкага раёна і Гродзенскай вобласці  было арганізавана наведванне УК “Карэліцкі раённы краязнаўчы музей”, музея ДУА “Сярэдняя школа г.п. Мір імя А.І. Сташэўскай”, музея ДУА “Лукская сярэдняя школа”, краязнаўчага музея ДУА “Райцаўскі вучэбна-педагагічны комплекс дзіцячы сад – сярэдняя школа”, музей-сядзіба Салдатавых, “ЧУІУП “Мірскія ўзоры””, УА “Мірскі дзяржаўны мастацкі прафесіянальна-тэхнічны каледж” (тэатр “Батлейка”);  арганізавана наведванне  канцэртаў фальклорнага калектыва “Вечарынка”. Дзякуючы атрыманаму вопыту намаганнямі вучняў праводзіліся народныя святы, сцэнарыі якіх састаўлены на мясцовым матэрыяле (Каляды, Вялікдзень, Гуканне вясны, Саракі, Вячоркі, Масленіца, Багач і інш.). Дадзеная праца спрыяла больш грунтоўнаму засваенню праграмы і разуменню народнай творчасці. Святы традыцыйна суправаджаюцца спецыяльна падабранымі нацыянальнымі кампазіцыямі, цікавай сюжэтнай гульнёй, рознымі сюрпрызамі. Актыўна ўдзельнічаючы ў святочных дзеяннях, эмацыянальна перажываючы іх, вучні адчувалі сябе часцінкай культуры і мовы свайго народа. Заняткі насілі каляндарны характар: святы і абрады прадстаўлены адпаведна порам года. Згодна з планам былі праведзены такія абрады, як “Завiванне Вянка”, “Іван Літасцiвы” (у гэты дзень неабходна што-небудзь падарыць, чым-небудзь падзяліцца), “Камаедзiца” (абуджэнне мядзведзя), “Жанiцьба комiна”, “Саракi”. У сваёй рабоце педагог-наватар Гузавец С.М. шырока выкарыстоўвала розныя фальклорныя формы (казкі, быліны, песні, гульні, прыказкі, прымаўкі, карагоды). Бясспрэчна, што такія заняткі сталі невычэрпнай крыніцай духоўнага развіцця дзяцей. 
Вялікае значэнне надавалася стварэнню прадметна-развіццёвага асяроддзя ў групах, паколькі яно з’яўляецца адной з вядучых умоў выхавання ў дзяцей пачуцця прыналежнасці да беларускага народа. У класе арганізаваны “Беларускі куток”, дзе размешчаны сцяг, герб, карта Рэспублікі Беларусь, альбомы “Наша сям’я”, “Жухавічы – мая маленькая радзіма”, падабраная па тэматыцы мастацкая літаратура, узоры дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва Беларусі, лялькі ў беларускіхкасцюмах.
Удзельнікамі клуба распрацаваны канспекты заняткаў, сцэнарыі народных свят; сабрана інфармацыя пра Жухавічы, падабраны адпаведныя гульні, прыказкі, скорагаворкі, літаратура і ілюстрацыі, фатаграфіі і звесткі аб знакамітых земляках, у тым ліку пра Ігната Дамейку.
У выніку доўгай і карпатлівай работы ў рамках рэалізацыі іннавацыйнага праекта педагогам-наватарам разам з маленькімі памочнікамі-вучнямі падчас творчай справаздачы ва ўстанове адукацыі быў прадэманстраваны выніковы прадукт – лэп-бук, створаны на аснове сабранага матэрыялу. Удзельнікі клуба ўпэўнены, што атрыманыя ў навучальнай установе веды па дадзенай тэме дапамогуць ім у далейшым жыцці, а цікавасць да беларускай нацыянальнай культуры, гісторыі роднага краю будзе ўмацоўвацца і развівацца на наступнай ступені адукацыі.
Настаўнік гісторыі Врублеўская Ірына Гендрыхаўна працавала над даследаваннем “Фарміраванне этнакультурных кампетэнцый сродкамі музейнай педагогікі”. Клуб “Спадчына”, які працуе на базе музея, – гэта магчымасць вывучаць старонкі мінулага, месца, дзе чалавек з’явіўся на свет, расце, дзе жывуць яго родныя. У цяжкія моманты свайго жыцця мы цягнемся да сваёй малой радзімы. Без пачуцця любові да малой радзімы няма і вялікага патрыятызму. 
Клуб працуе з мэтай паглыблення ведаў вучняў пра мясцовасць, дзе яны нарадзіліся і жывуць, вызначэння самабытнасці і адметнасці культурнага асяроддзя, выхавання у вучняў павагі да гістарычнай спадчыны. Дзейнасць клуба арганізуецца ў розных напрамках. Фарміраваць нацыянальную самасвядомасць праз вывучэнне культурнай спадчыны сваёй мясцовасці – адзін з прыярытэтаў. На пасяджэннях клуба шмат увагі надзяляецца мінуламу і сучаснаму нашай Радзімы. Вучні вывучалі фальклор, этнаграфію, спадчыну, традыцыі, знаёміліся з асаблівасцямі побыту, промысламі і рамёствамі, звычаямі і абрадамі беларусаў, гульнямі, святамі, беларускімі нацыянальнымі стравамі. Наведвальнікі клуба падрыхтавалі і правялі адкрытае выхаваўчае мерапрыемства “Сёння ў нашай хаце свята”, прысвечанае вывучэнню асноўных страў беларускай кухні. 
Уключыўшыся ў рэалізацыю інавацыйнага праекта быў вызначаны тэматычны напрамак работы музея ўстановы адукацыі: засваенне ключавых кампетэнцый (патрыятызму, талерантнасці, пачуцця нацыянальнага гонару і любові да Айчыны) праз вывучэнне культурнай спадчыны роднай вёскі, прадстаўленай у школьным гісторыка-краязнаўчым музеі. Вучні знаёмяцца з багатай і цікавай гісторыяй роднай вёскі. Як вынік – стварэнне экскурсіі “Жухавічы: гісторыя і сучаснасць”. 
Вялікая ўвага была нададзена вывучэнню гісторыі ўзнікнення беларускіх гарадоў, помнікам архітэктуры. Удзельнікі клуба прымалі ўдзел у фотабатле “Селфі з музейным эспанатам”, музейным занятку “Падарожжа ў мінулае”, выставе “Музей у чамадане”, пазнавальнай гульні “Таямніцы старога куфэрка”, конкурсе “Фэст”.  
Багаты краязнаўчы матэрыял дапамагае прывіць цікавасць да прадмета “Гісторыя Беларусі”, выхаваць пачуццё гонару за сваю Жухавіччыну, Карэліччыну, Гродзеншчыну, іх вялікае гістарычнае мінулае, за мужных і таленавітых землякоў. Галоўнае, што ўсвядомілі вучні, – гэтыя людзі жылі тут, у нашай мясцовасці, вучыліся, імнуліся ўнесці ўклад у развіццё свайго краю, а калі прыйшоў час, сталі сапраўднымі героямі. 
Важнае месца надаецца ўшанаванню памяці загінуўшых у гады Вялікай Айчыннай і афганскай войнаў, выхаванню на прыкладзе герояў. У музеі праводзяцца ўрокі па гісторыі Беларусі “Наш край”, інфармацыйныя і класныя гадзіны, выхаваўчыя мерапрыемствы. Навукова-даследчыя работы “Зорачка на карце раёна”, “Таямніцы Петрапаўлаўскай царквы”, “Землякі, якімі я ганаруся”, выкарыстоўваюцца пры правядзенні заняткаў у рамках інфармацыйна-адукацыйнага праекта “ШАГ”, на ўроках гісторыі Беларусі па тэмах “Наш край”. Пры вывучэнні тэм па гісторыі Беларусі, звязаных з культурай беларускіх зямель, зноў жа звяртаемся да этнаграфічнай экспазіцыі школьнага музея, дзе прадстаўлены прадметы побыту нашых продкаў. Выкарыстанне краязнаўчых матэрыялаў на вучэбных занятках і ў пазаўрочнай дзейнасці з мэтай грамадзянска-патрыятычнага выхавання закладвае і захоўвае ў душах дзяцей фундамент духоўнасці роднай зямлі. 
Найбольш эфектыўнымі метадамі грамадзянска-патрыятычнага выхавання з’яўляецца падрыхтоўка і правядзенне мерапрыемстваў, арганізацыя сустрэч, экскурсій, прадметных тыдняў. Яны фарміруюць цэласны светапогляд, развіваюць пазнавальную цікавасць пры арганізацыі адукацыйнага працэсу. Сабраныя матэрыялы садзейнічаюць раскрыццю здольнасцей вучняў, дазваляюць сфарміраваць асобу, якая зможа вырашаць складаныя праблемы, якія дыктуе жыццё. Сучаснае маладое пакаленне, працягваючы справу продкаў, раскрываючы свае здольнасці, таленты, зробіць усё магчымае, каб наш край станавіўся яшчэ больш прыгожым і магутным.
Практыка ўстановы адукацыі пераканаўча даказала, што выкарыстанне этнаграфіі ў навучальных мэтах абвастрае ўвагу вучняў да фактаў і з’яў навакольнай рэчаіснасці, дапамагае выпрацоўцы ў іх самастойнага творчага мыслення, цвёрдых перакананняў, уменняў і навыкаў, практычнага прымянення атрыманых ведаў у жыцці. Дзякуючы рабоце музея ў адукацыйны працэс уводзіцца элемент жывога сузірання. Гістарычнае мінулае становіцца для вучняў рэальнай рэчаіснасцю. Метадычным прадуктам працы клуба з’яўляецца стварэнне слоўніка этнографа. 
Настаўнік гісторыі і грамадазнаўства Мамончык Ірына Віктараўна працавала па тэме “Фарміраванне ў вучняў этнакультурных і краязнаўчых кампетэнцый, актыўнай жыццёвай пазіцыі праз дзейнасць клуба «Беларускасць ва ўсім»”. У рамках работы клуба “Беларускасць ва ўсім” была арганізавана тэарэтычная і практычная дзейнасць вучняў. Работа пачыналася з вывучэння беларускай сімволікі і яе значнасці. Наступным раздзелам стала вывучэнне абраднасці, кола гадавых свят “Зямлі роднай кругаварот”.
Выхаванню ў вучняў патрыятызму, гонару за свой народ і яго багатую спадчыну, развіццю лепшых маральных якасцей садзейнічала вывучэнне элементаў народнай культуры, паходжання тэрміна “беларусы”, фарміравання і развіцця беларускай народнасці, нацыі.
  Работа па фарміраванні сістэмы каштоўнасных арыентацый вучняў, адносін іх да жыцця, да людзей ажыццяўлялася падчас вывучэння славутых асоб Беларусі, іх жыццёвага і творчага шляху, укладу ў развіццё навукі, культуры, палітыкі, дыпламатыі Беларусі.
Разуменню сваёй нацыянальнай прыналежнасці, вывучэнню нацыянальнага менталітэту, культуры, выхаванню нацыянальнай самасвядомасці і павагі да беларускага народа як перадумовы выхавання павагі да культуры іншых нацый садзейнічала правядзенне віртуальных падарожжаў па самых вядомых мясцінах Радзімы. Вучні атрымалі ўяўленне пра самыя знакамітыя мясціны краіны, такія як геадэзічная дуга Струве, Барысаглебская царква ў г. Гродна, Аўгустоўскі канал, царква абарончага тупу Зельвенскага раёна, Свята-Багародзіцкая царква-крэпасць в Мураванка, гістарычны цэнтр Гродна, комплекс Старога замка, Лідскі замак, ансамбль Свята-Успенскага манастыра Слонімшчыны, здзейснілі віртуальныя падарожжы па мясцінах Адама Міцкевіча, комплексе Мікалаеўскага касцёла г. п. Мір.
Пры вывучэнні раздзела “Славутыя роды Карэліччыны” вучні атрымалі інфармацыю пра род Іллінічаў, Юры Іллініча, стараннем якога было пачата ўзвядзенне Мірскага замка, якім чынам адбыўся пераход замка ў валоданне роду Радзівілаў. Была прапрацавана інфармацыя пра найбольш вядомых асоб роду: Мікалая Радзівіла Чорнага, Мікалая Радзівіла Сіротку, Караля Станіслава Радзівіла, Святаполк-Мірскіх –  апошніх уладальнікаў Мірскага замка, рэфарматараў. 
 Падчас экскурсійнай паездкі вучні наведалі часоўню-усыпальніцу Святаполк-Мірскіх, а таксама пазнаёміліся з прадстаўленнем батлейкі “Ян Марыя Бернардоні. Узвядзенне касцёла Божага Цела ў Нясвіжы”.
Пры вывучэнні раздзела “Беларускія мастакі, якіх павінен ведаць кожны. Гонар нацыі” была звернута ўвага на жыццёвы і творчы шлях Івана Хруцкага, Напалеана Орды, Вітальда Бялыніцкага-Бірулі, Марка Шагала, Надзеі Хадасевіч, Юрыя Пэна, Міхаіла Савіцкага, Гаўрыіла Вашчанкі, Леона Бакста, Мая Данцыга. 
На занятках паказваўся маштаб творчай дзейнасці таленавітых людзей, давалася характарыстыка своеасаблівасці твораў, фарміравалася ўменне суадносіць творы мастацтва з асаблівасцямі эпохі, што вывучалася. Удасканальвалася ўменне вылучаць і характарызаваць нацыянальны каларыт у творах, створаных на беларускай зямлі.
Пры вывучэнні раздзела “Славутыя роды Беларусі”  былі здзейснены віртуальныя падарожжы ў радавыя сядзібы Вішнявецкіх, Гедзімінавічаў, Глінскіх, Гальшанскіх, Друцкіх, Заслаўскіх, Агінскіх, Алелькавічаў, Панятоўскіх.
Як вынік работы клуба “Беларускасць ва ўсім” – стварэнне прэзентацый па раздзелах “Славутыя роды Карэліччыны”, “Беларускія мастакі, якіх павінен ведаць кожны. Гонар нацыі”, “Славутыя роды Беларусі”, “Архітэктурныя каштоўнасці Гродзеншчыны”, “Вядомыя асобы Беларусі”.

ЗАКЛЮЧЭННЕ.
Дзейнасць у рамках інавацыйнага праекта забяспечвае абуджэнне імкнення да самаўдасканалення, што першапачаткова закладзена ў асобе чалавека, стварае спрыяльныя ўмовы для фарміравання высокаінтэлектуальнай, гарманічна развітай, нацыянальна свядомай асобы вучня праз дыферэнцыяцыю адукацыйнага працэсу і засваенне норм народнай маралі ў творчай дзейнасці. 
Адметнай рысай працэсу фарміравання этнакультурнай кампетэнцыі з’яўляецца разуменне чалавека як дынамічнай сістэмы, здольнай да творчай дзейнасці. Працэс гэты складаецца з асэнсавання, вызначэння, і самарэалізацыі чалавекам свайго Я ва ўзаемадзеянні з навакольным светам. 
Сёння можна з упэўненасцю сказаць, што ў працэсе рэалізацыі інавацыйнага праекта “Укараненне этнакультурных тэхналогій для пашырэння і ўзбагачэння адукацыйнага асяроддзя ўстановы адукацыі” павысілася не толькі матывацыя вучняў да вучэбнай і пазакласнай дзейнасці, але і ўзровень іх выхаванасці і культуры, зацікаўленасць педагогаў і школьнікаў у атрыманні станоўчых вынікаў.
Інавацыйны праект дапамог наладзіць супрацоўніцтва ўстановы адукацыі, законных прадстаўнікоў вучняў, сацыяльных партнёраў для выхавання паўнавартаснага чалавека, сапраўднага грамадзяніна суверэннай Беларусі – дзейснага, актыўнага, працалюбівага, фізічна і маральна здаровага, духоўна-ўзвышанага, з пачуццём нацыянальнай годнасці і павагі да прадстаўнікоў іншых нацый. Праца ў дадзеным напрамку немагчыма без звароту ў сістэме адукацыі да народнай педагогікі як паспяхова апрабіраванага, даступнага і эфектыўнага педагагічнага сродку,  гісторыка-культурнай спадчыны і мастацкай творчасці беларускага народа.
Дзейнасць педагагічнага калектыву ў рамках дадзенага праекта дазволіла сфарміраваць у суб’ектаў адукацыйнага працэсу этнакультурныя кампетэнтнасці, павысіць метадалагічную і тэарэтычную падрыхтоўку педагогаў шляхам авалодвання этнакультурнымі тэхналогіямі, стварыць аб’яднанні па інтарэсах шляхам падтрымкі ініцыятыў вучняў і сацыяльных партнёраў, якія садзейнічаюць фарміраванню і развіццю асобы вучня як захавальніка і носьбіта нацыянальна-культурных каштоўнасцей, усведамленню вучнямі сваёй самабытнасці і непаўторнасці як беларусаў, а таксама паважлівых адносін да прадстаўнікоў іншых культур.
Распрацаваная ў час рэалізацыі інавацыйнага праекта сістэма методыка-дыдактычнага забеспячэння ўкаранення этнакультурных тэхналогій для пашырэння і ўзбагачэння адукацыйнага асяроддзя ўстановы адукацыі дазволіць педагогам дадатковай адукацыі павысіць эфектыўнасць работы па фарміраванні ў вучняў грамадзянскасці, патрыятызму, пачуцця гонару за сваю краіну, класным кіраўнікам вынікова праводзіць работу з вучнямі па фарміраванні грамадзянскай адказнасці, грамадзянскіх і маральных ідэалаў. Работа з сям’ёй дапаможа педагогам паспяхова фарміраваць веды аб гісторыка-культурнай спадчыне нашай Радзімы. 
Прапануем шырэй укараняць інавацыйную дзейнасць, лічым яе сучаснай і перспектыўнай для вырашэння многіх задач адукацыйнага працэсу ў сучаснай школе.
Падводзячы вынік вышэйсказанаму, варта адзначыць, што рэалізацыя інавацыйнага праекта ва ўстанове адукацыі падышла да паспяховага завяршэння, а вынікі інавацыйнай дзейнасці адпавядаюць наступным крытэрам ацэнкі:
1. Высокі ўзровень запатрабаванасці атрыманага вопыту па ўкараненні праекту.
2. Навізна створанай установай адукацыі педагагічнай сістэмы (абнаўленне сістэмы мэт і каштоўнасцей; новы вобраз выпускніка; новы змест варыятыўнай дзейнасці педагогаў і вучняў; навізна кіраўніцкага і псіхолага-педагагічнага суправаджэння адукацыйнага працэсу; пашырэнне і ўдасканаленне выхаваўчага асяроддзя).
3. Эфектыўнасць навукова-метадычнага суправаджэння інавацыі, значны прафесійны рост удзельнікаў інавацыйнай дзейнасці, станаўленне калектыву ўстановы адукацыі як саманавучальнай і самаразвіваючай сістэмы.
4. Высокі ўзровень асобаснага развіцця вучняў, стварэнне асяроддзя для развіцця і самаразвіцця асобы грамадзяніна Рэспублікі Беларусь.
Удзельнікі праекта атрымалі пэўныя станоўчыя змены:
на ўзроўні педагогаў:
· павышэнне прафесійнай кампетэнтнасці;
· згуртаванасць калектыву педагогаў;
· зацікаўленасць педагогаў у інавацыйнай дзейнасці;
на ўзроўні вучняў:
· актыўны ўдзел дзяцей у наступных відах дзейнасці: пошукава-даследчай, краязнаўчай, экскурсійна-масавай, грамадскай, праектнай, арганізацыі вольнага часу;
· развіццё творчай ініцыятывы і пазнавальных інтарэсаў, павышэнне ўзроўню грамадзянскасці і патрыятызму.
Апытанні законных прадстаўнікоў паказваюць высокую ступень задаволенасці якасцю адукацыйнай дзейнасці.
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