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Учебное занятие (урок) – основная форма организации образовательного процесса. Требования к современному уроку и критерии эффективности 
Камера Л.Н., заместитель директора по учебной работе
Урок – это зеркало общей и  педагогической культуры учителя, мерило его интеллектуального богатства,  показатель его кругозора, эрудиции.  
В.А.Сухомлинский 

Урок – главная составная часть учебного процесса. Учебная деятельность учителя и учащихся в значительной мере сосредоточивается на уроке. 


Определение понятия "Урок", как правило, сводят к целостному, логически завершенному, ограниченному рамками времени отрезку образовательного процесса, в котором учебная работа проводится с постоянным составом учащихся примерно одинакового возраста уровня подготовки. 


Ему присуща следующая совокупность признаков:

· наличие определенных образовательных, воспитательных развивающих целей; 

· отбор в соответствии с поставленными целями конкретного учебного материала и уровней его усвоения; 

· достижение поставленных целей путем подбора подходящих средств и методов обучения; 

· организация соответствующей учебной деятельности учащихся. 


Вот почему качество подготовки учащихся по той или иной учебной дисциплине во многом определяется уровнем проведения урока, его содержательной и методической наполненностью, его атмосферой. Для того чтобы этот уровень был достаточно высоким, надо, чтобы учитель в ходе подготовки урока постарался сделать его своеобразным педагогическим произведением со своим замыслом, завязкой и развязкой подобно любому произведению искусства.


ТРИЕДИНАЯ ЗАДАЧА УРОКА

Образовательная: вооружить учащихся системой знаний, умений и навыков.


Воспитательная: формировать у учащихся научное мировоззрение, нравственные качества личности, взгляды и убеждения.


Развивающая: при обучении развивать у учащихся познавательный интерес, творческие способности, волю, эмоции, познавательные способности - речь, память, внимание, воображение, восприятие.


ОСНОВНЫЕ КОМПОНЕНТЫ СОВРЕМЕННОГО УРОКА:

1. Целевой – постановка целей учения перед учащимися, как на весь урок, так и на отдельные его этапы.


2. Содержательный – подбор материала для изучения, закрепления, повторения, самостоятельной работы и т.п.


3. Технологический – выбор форм, методов и приемов обучения, оптимальных для данного типа урока, для данной темы, для данного класса и т.п.


4. Организационный – организация класса в течение всего урока, готовность учащихся к уроку, порядок и дисциплина.


5. Мотивационный – определение значимости изучаемого материала как в данной теме, так и во всем курсе.


6. Коммуникативный – уровень общения учителя с классом.


7. Контрольно-оценочный – использование оценки деятельности ученика на уроке для стимулирования его активности и развития познавательного интереса.


8.Аналитический – подведение итогов урока, анализ деятельности учащихся на уроке, анализ результатов собственной деятельности по организации урока.

      Как же построить такой урок? Как сделать так, чтобы урок не только вооружал учащихся знаниями и умениями, значимость которых невозможно оспорить, но чтобы все, что происходит на уроке, вызывало у детей искренний интерес, подлинную увлеченность, формировало их творческое сознание?

 

I. Этап подготовки: 

I. Первое, с чего надо начать подготовку к уроку.
– четко определить и сформулировать для себя его тему;

– определить место урока в теме, а темы -  в годовом учебном курсе;

– выделить общую задачу урока;

– конкретизировать задачи урока, выделить ведущую задачу урока, сформулировать и записать ее в плане таким образом, чтобы она была доступна, понята учащимися, осознана ими.

– определить ведущие понятия, на которые опирается данный урок, и, наоборот, обозначить для себя ту часть учебного материала урока, которая будет использована в дальнейшем;

– определить, что должен понять, запомнить ученик на уроке, что он должен знать и уметь после урока;

– определить, какой учебный материал сообщать учащимся. В каком объеме, какими порциями, какие интересные факты, подтверждающие ведущие идеи сообщить школьникам. Для этого необходимо знать:
а) особенности учащихся класса:

– уровень класса;

– отношение к предмету;

– темп работы класса

– сформированность ЗУН;

– отношение к разным видам учебной деятельности;

– отношение к разным формам учебной работы, в том числе не традиционным;

– общая дисциплина учащихся.

б) учет индивидуальных особенностей:

– тип нервной системы;

– коммуникативность;

– эмоциональность;

– управление восприятием нового материала учащихся;

– умение преодолеть плохое настроение;

– уверенность в своих знаниях, умениях;

– умение импровизировать;

– умение пользоваться различными средствами обучения, в том числе ТСО и ЭВТ.

 

II. Определить и четко сформулировать для себя и отдельно для учащихся целевую установку урока – зачем он вообще нужен? В связи с этим надо обозначить обучающие, развивающие и воспитывающие функции урока.

 

III. Планирование учебного материала урока и подготовка к нему учителя.
          Для этого надо:
1) Подобрать литературу по теме. Отобрать три вида книг, относящихся к теме урока: научные, научно – популярные, методические. При этом, если речь идет о новом теоретическом материале, следует постараться, чтобы в список вошли вузовский учебник, энциклопедическое издание, монография (первоисточник), научно-популярное издание. Надо отобрать из доступного материала только тот, который служит решению поставленных задач наиболее простым способом. Для этого необходимо:

– просмотреть учебную программу;

– перечитать объяснительную записку;

– прочитать требования стандарта по данной теме, выяснить, что требуется от учителя к данному уроку.

2) Подобрать учебные задания, целью которых является:
– узнавание нового материала;

– воспроизведение;

– применение знаний в знакомой ситуации;

– применение знаний в незнакомой ситуации;

– творческий подход к знаниям.

3) Упорядочить учебные задания в соответствии с принципом «от простого к сложному». Составить три набора заданий:
– задания, подводящие ученика к воспроизведению материала;

– задания, способствующие осмыслению материала учеником;

– задания, способствующие закреплению материала учеником.

 

IV.  Продумать «изюминку» урока.
      Каждый урок должен содержать что-то, что вызовет удивление, изумление, восторг учеников – одним словом, то, что они будут помнить, когда все забудут. Это может быть интересный факт, неожиданное открытие, красивый опыт, нестандартный подход к уже известному и пр.

 

V.  Сгруппировать отобранный учебный материал. 
        Для этого подумать, в какой последовательности будет организована работа с отобранным материалом, как будет осуществлена смена видов деятельности учащихся.

         Главное при группировке материала – умение найти такую форму организации урока, которая вызовет повышенную активность учащихся, а не пассивное восприятие нового.

 

VI.  Спланировать контроль за деятельностью учащихся на уроке, для чего продумать:

– что контролировать;

– как контролировать;

– как использовать результаты контроля.

       При этом не забывать, что чем чаще контролируется работа всех, тем легче увидеть типичные ошибки и затруднения, а также показать учащимся подлинный интерес учителя к их работе.

 

VII. Подготовить оборудование для урока.
       Составить список необходимых учебно-наглядных пособий, приборов, технических средств обучения. Проверить, все ли работает. 

        Продумать вид классной доски так, чтобы весь новый материал остался на доске в виде опорного конспекта.

 

VIII. Продумать задания на дом: его содержательную часть, а также рекомендации по его выполнению.

 

IX. Подготовленный таким образом урок должен лечь в конспект. 

II.Этап написания конспекта урока

III.Проведение урока

IV.Анализ урока

Глобальны изменения в социально-экономическом  развитии белорусского общества за последние несколько десятилетий привели к формированию педагогики нового поколения, в рамках которой появился термин «современный урок». Но нужно понимать, что современный урок не является неким совсем новым изобретением. В его основе лежит сформированный традиционный урок, который оттачивается десятилетиями. Современный урок – это не просто красивое название (урок-конференция, урок-путешествие, урок-диспут и т.д.), необычная структура и форма, разнообразие методов и нетрадиционная последовательность этапов. В первую очередь на современном уроке должны быть реализованы  те подходы, которые составляют основу педагогики нового поколения. 
Целевая установка современного урока заключается прежде всего в том, чтобы умело использовать все возможности для развития личности учащихся, воспитать их как социально активных членов общества, которые умеют принимать самостоятельные решения и заниматься самообразованием на протяжении всей будущей жизни. При этом роль учителя заключается в том, чтобы создать условия для глубокого и осознанного усвоения знаний, организовать самостоятельную познавательную деятельность учащихся.  
Именно развивающий характер процесса обучения является главнейшей характерной чертой современного урока. Для того чтобы урок был развивающим, необходимо при его проведении руководствоваться следующими принципами: 
1. Самодеятельность учащихся в ходе урока. 
Использовать на уроке активные формы и методы, которые дают возможность ученику самостоятельно решать поставленные проблемы. 
2. Самоорганизация учащихся в ходе урока. 
Принцип «учить учиться». Учить школьников рациональным приѐмам и методам, которые будут помогать в овладении содержанием учебного материала. 
3. Развитие личности. 
Учитывать индивидуальные и возрастные особенности учеников. Строить урок так, чтобы дети чувствовали необходимость в преодолении посильных трудностей. 
4. Формирование коллективизма. 
Именно в коллективе при тесном сотрудничестве школьников и учителя и между детьми развиваются важнейшие качества личности: ответственность, трудолюбие, порядочность.  
5. Личная ответственность. 
Необходимо широко использовать приѐмы самоконтроля и самооценки учеником своей учебной деятельности. Учитель должен познакомить детей с планом изучения темы, целями деятельности и  планируемыми результатами, а также с критериями оценки этой деятельности. 
6. Психологическое обеспечение. 
Подразумевает такую организацию урока, при которой будет обеспечиваться положительное эмоциональное отношение к этим занятиям в целом, а также мотивация учения и психологический комфорт. 
Современный урок – это симбиоз развивающего и традиционного обучения. На сегодняшний момент это наиболее оптимальный вариант, ибо каждая из этих систем обучения имеет свои достоинства и недостатки.  
Таким образом, современный урок – это образовательный продукт творческой деятельности учителя, основанный на знании теории, анализе своей реальной педагогической ситуации и своих личных особенностей, в котором оптимально сочетаются принципы развивающего обучения и наиболее эффективные методы и приѐмы традиционного обучения. 
Исходя из вышеперечисленного, сформулируем основные требования к современному уроку: 
1. Решение образовательно-воспитательных задач каждого урока в соответствии с программными требованиями, грамотное определение типа урока, его места в разделе и в курсе в целом. 
2. Правильная постановка цели и задач урока, их конкретизация для учеников, соответствие содержания и организации урока его цели. Решение в единстве задач развития и воспитания. 
3. Выбор таких методов, средств и форм обучения, которые будут содействовать развитию интереса школьников к изучению предмета, а также помогут наиболее эффективно и рационально решать образовательновоспитательные задачи. Оптимальное сочетание словесных, наглядных, практических, проблемно-исследовательских, репродукционных и иных методов. 
4. Учѐт реальных учебных возможностей и возрастных особенностей каждого ученика  и класса в целом. Реализация дифференцированного и индивидуального подходов в образовании. 
5. Точное исполнение плана (модели) урока, но в то же время готовность перестроить его при изменении учебной ситуации. 
6. Логическая последовательность, преемственность и завершѐнность учебных операций, структурных элементов урока. 
7. Активная работа детей, сочетание индивидуальных, групповых, коллективных форм работы. 
8. Диагностика уровня усвоения учебного материала и целенаправленная работа по ликвидации пробелов в знаниях. 
9. Концентрация внимания учащихся на усвоении важнейших научных понятий, теоретических положений, закономерностей. Обеспечение тесной связи содержания урока с жизнью, использование межпредметных связей. 
10. Формирование у школьников осознанного отношения к учебной деятельности, навыков рациональной организации учебного труда, самоанализа и самооценки. 
11. Отношения с детьми на основе сочетания высокой требовательности с уважением к личности школьника. 
12. Создание доброжелательной психологической атмосферы, которая обеспечивает творческое сотрудничество на уроке всех участников учебного процесса.  
13. Оптимальный темп работы на уроке, наибольшая насыщенность полезной работы. 
14. Создание комфортных для работы гигиенических и эстетических условий. 
15. Целесообразное, комплексное и рациональное использование технических средств обучения, наглядных пособий, учебника. Дополнительной литературы, учебного рисунка. 
16. Объективная оценка результатов деятельности школьников на уроке, которая соответствует индивидуальному уровню достигнутых итогов. 
17. Предложить дифференцированное домашнее задание исходя из возможностей детей, не допуская перегрузки. Прокомментировать смысл задания и предложить наиболее рациональную методику его выполнения. 
18. Беспрерывное усовершенствование учебного процесса, чтобы каждый следующий урок был лучше предыдущего. 
Одной из сложнейших задач, которые приходится решать учителю, является проектирование урока, создание его модели. Моделирование урока – это отрасль творческой деятельности учителя, поэтому трудно предложить универсальную схему, которая понравилась бы всем. Но существуют общие приѐмы, подходы и алгоритмы.  
Модель урока  - это некая упрощѐнная его схема, которая позволяет дать представление о его целостной картине. Можно предложить следующий алгоритм деятельности учителя при создании модели урока: 
(ПС+Т)          Ц          Д          МР, где: 
ПС – педагогическая ситуация,

Т – тема, которая изучается, 
Ц – цель,

Д – дидактическое обеспечение,
МР – методическое решение.    
ПС (анализ педагогической ситуации). Тяжело провести урок, когда учитель не знает об учениках и уровне их подготовки, не знает, какую материальную базу может использовать в процессе подготовки и проведении урока, не владеет педагогическими приѐмами, методами и технологиями, которые собирается использовать на уроке. Именно эти аспекты  и создают реалии той педагогической ситуации, которая предшествует подготовке к уроку. Учитель должен:  
· знать психолого-педагогическую характеристику класса, индивидуальные особенности детей; 
· проанализировать материальную базу: наличие учебников, пособий, атласов, дидактических материалов, ТСО и т.д.; 
· реально оценивать свои возможности. Успех урока во многом зависит от уровня владения учителем педагогической технологией, которую он использует. Контакт с классом, умение руководить учебным процессом – важные составляющие успеха.  
Анализ педагогической ситуации приобретает особое значение, когда учитель даѐт открытый урок. В этой ситуации необходимо учесть ещѐ и день недели, когда проводится урок, его место в расписании, особенность кабинета, размещения мебели, доски, розеток … Учѐт всех мелочей  позволит провести урок на высоком методическом уровне. 
Т (научно-методический анализ темы, которая изучается). Анализ темы необходимо проводить по трѐм направлениям: 
значение темы в общей системе знаний;
новизна материала, который изучается;
сложность материала для учеников. 
Уже на стадии годового тематического плана учитель может выделить ключевые разделы и темы курса, которые имеют определяющее значение для формирования системы знаний по предмету. Изучение ключевых тем требует от учителя такой организации процесса обучения, при котором ученики могут усвоить материал на высоком уровне. При высокой степени новизны и сложности материала доминантой на уроке становится образовательная цель. Знакомый и доступный материал позволяет строить уроки исходя из принципа развивающего обучения, делая акцент на развивающие цели. 
М (определение целей и задач урока). Цель урока носит триединый характер и состоит из трѐх взаимосвязанных аспектов: познавательного, развивающего, воспитательного.  
Цель урока – заранее запрограммированный учителем итог, который должен быть достигнут в ходе урока. Правильная постановка цели – залог высокой эффективности урока. Цели подчиняются методы и формы познавательной деятельности, содержание учебного материала. Цель необходимо в адаптированной форме доводить до сознания учеников. Постановка цели в ученическом варианте сделает деятельность учеников более осознанной. (рекомендации по самостоятельной постановке учениками обучающей цели – в журнале “Гісторыя і грамадазнауства”, № 4, 2011 г., стр. 20-23. 
Познавательный аспект триединой цели урока реализовывается через: 
· обучение школьников рациональным приѐмам и методам самостоятельного получения знаний; 
· осуществление главных требований к овладению знаниями (полнота, системность, оперативность, устойчивость); 
· формирование общеучебных и узкопредметных умений и навыков, которые обеспечивают успешное исполнение деятельности. 
Развивающий аспект триединой цели урока состоит из нескольких блоков: 
· развитие речи (увеличение словарного запаса, умение правильно строить фразы, усиление выразительности речи …) 
· развитие мышления (умение анализировать, сравнивать, проводить аналогии, обобщать и систематизировать, доказывать и опровергать объяснять понятия, ставить и решать проблемы, сопоставлять факты, делать выводы …) 
· развитие двигательной сферы (овладение моторикой мелких мышц, умение руководить своими двигательными действиями…). 
Воспитательный аспект триединой цели урока реализовывается через взаимодействие всех участников образовательного процесса, содержание учебного материала, методы и формы организации познавательной деятельности. Итоги воспитательного воздействия урока проявляются не сразу, для формирования моральных качеств личности нужно время. Поэтому эффективность данной работы зависит от целенаправленности и системной деятельности в этом направлении учителя. 
В процессе целеполагания необходимо всегда помнить о главной цели - подготовка человека к жизни и максимальная реализация своих возможностей. 
Д (дидактическое обеспечение учебного процесса): непосредственный выбор системы обучения, конкретных методик и технологий, форм организации обучения, средств и методов. Выбор оптимального дидактического обеспечения урока требует хороших теоретических знаний.  
МР (методическое решение) – непосредственное создание сценария урока, определение его основных этапов и обоснование. При отборе учебного материала необходимо придерживаться следующих рекомендаций: 
· использовать современные, научно проверенные положения и факты; 
· отбирать наиболее полезную информацию (факты, понятия, законы), которые наиболее полно раскрывают сущность темы; 
· выделить ведущую идею; 
· отбирать материал, который непосредственно связан с жизнью и личным опытом детей, вызывает интерес; 
· содержание урока должно быть связано с предыдущими уроками, иметь межпредметный характер для формирования целостной научной картины мира; 
· оптимизировать объѐм материала, который выносится на урок, чтобы не перегружать школьников, но и не быть недостаточным. 
Проведя подготовительный этап моделирования урока по данному алгоритму, учитель создаѐт технологическую карту урока (см. приложение). Заключительным этапом подготовки к уроку становится поурочного плана, написание поурочного плана, в котором даѐтся детальное описание всех этапов урока. 
Конечно, предложенный вариант моделирования урока является, можно сказать, идеальным. В реальной работе учителя, при 5-6 уроках в день, трудно к каждому из них составить детальную модель и план. Но умение правильно создавать модель урока, анализировать свою деятельность и давать оценку сделанной работе является неотъемлемой частью педагогического мастерства. Разработка детальных моделей нескольких уроков позволяет по-новому взглянуть на процесс подготовки к занятиям, создаѐт предпосылки для профессионального совершенствования. 
