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 1.Информационный блок
Физическая культура – составная часть общей культуры, область социальной деятельности, представляющая собой совокупность духовных и материальных ценностей, создаваемых и используемых обществом в целях физического развития человека, укрепления его здоровья, воли и совершенствования его двигательной активности.

Сейчас электроника, автоматика, машины и механизмы значительно облегчили нашу жизнь. Многого не надо в этом удобном, комфортабельном мире. Сегодня дети практически не привлекаются для физического домашнего труда, не ходят за  тридевять земель в школу, не  мёрзнут зимой на открытых трибунах, чтобы посмотреть хоккей, не   бегают на танцы, не взбегают по лестнице на шестой этаж, так как есть лифт.  
По подсчётам советского академика А.Берга, научно-технический прогресс освободил 99% мускульной энергии человека. А ведь природой запрограммирована потребность человека  в усилиях и движениях. Это физиологическая потребность, которая является необходимостью, обеспечивающей гармоническое развитие человека.  Малая подвижность, или, как её называют учёные, гиподинамия, становится проблемой века.

Следует выделить главную задачу, которая решается в процессе занятий физической культурой – формирование личности школьника. В данном случае следует рассматривать физическую культуру, как целенаправленный педагогический процесс, как один из способов для создания условий, способствующих формированию личностных качеств интеллектуальной, морально-волевой, нравственной, эмоциональной сферы, эстетических представлений и потребностей школьников.

Эффективность выполнения данной задачи во многом зависит от точных знаний о возрастных, половых и индивидуальных особенностях их развития у учащихся. Кроме того, необходимо учитывать не только двигательные, но и определенные интеллектуальные, эмоциональные и эстетические потребности школьников, причем потребности сугубо индивидуальные.

Актуальность опыта

Тема моего обобщенного опыта работы  «Формирование морально-волевых качеств учащихся на занятиях физической культурой». 

Физическая культура и спорт являются эффективными средствами воспитания физически и духовно здорового молодого поколения. Многолетние научные исследования доказывают, что занятия физической культурой и спортом оказывают положительное влияние практически на все функции и системы организма, являются мощным средством профилактики заболеваний, способствуют формированию морально-волевых и гражданских качеств личности.

Я работаю в системе образования 25 лет. За это время многое изменилось. Если даже 5 лет назад  стадионы и спортзалы после уроков были заполнены, будучи на улице  в зимнее время, мы встречали раскрасневшихся детей с лыжами и санками, играющими в снежки, в дворовые игры,  то в настоящее время – подобные зрелища скорее исключение из правил. Во время перемены мы скорее видим ребенка, смотрящего в экран телефона, сидящего за партой, чем бегающего по коридору. 

Актуальность выбранной темы обобщения опыта подчеркивает и проведенный мною опрос учащихся  8-11 классов УО «Чашникская гимназия». 

Гимназистам был предложен ряд вопросов, анализ которых показал, что с введением бесплатного проезда 61% учащихся гимназии, по результатам опроса, предпочитают ехать на автобусе, чем пройти пешком. Любимое занятие в свободное время для 88% учащихся 8-11 классов гимназии – общение в «Одноклассниках» и «Контакте». Общаясь с учителями физкультуры культуры района, мы пришли  к общему выводу, что  все труднее привлечь детей к занятиям в спортивных секциях, к спортивным мероприятиям в  послеурочное время, в 6-й школьный день.

Проблема гиподинамии поразила не только взрослых, но и детей.  Причем почти все опрошенные знают, что гиподинамия влечёт за собой развитие серьёзных болезней: ожирения, инфарктов, инсультов, деформаций и травм опорно-двигательного аппарата (Приложение 1).
Актуальность проблемы обусловлена тем, что у части выпускников общеобразовательных школ оказываются слабо сформированными такие важные личностные качества, как инициативность, выдержка, самостоятельность, смелость, настойчивость, дисциплинированность, коллективизм [2, с. 105].
Необходимость научного и практического обоснования соответствующих технологий организации физического воспитания в контексте обозначенной проблемы и определило актуальность данного обобщения опыта.

Существуют противоречия между объективной потребностью общества в физически подготовленном ученике и реальными возможностями ее осуществления в деятельности современных школ, а также между необходимостью внедрять различные формы физического воспитания и недостаточной теоретической и практической разработанностью данной проблемы.

Таким образом, цель моей работы – создать условия для формирования морально-волевых качеств учащихся через систему уроков физической культуры и здоровья.

Для достижения цели ставились и решались следующие задачи. 
Задачи опыта:    

1. Раскрыть сущность и содержание развития морально-волевых качеств в структуре личности учащихся.

2.  Определить педагогические условия формирования морально-волевых качеств личности подростка при занятиях физической культурой и спортом.

3. Создать условия для формирования морально-волевых качеств учащихся.

4. Разработать систему упражнений, способствующих формированию морально-волевых качеств учащихся.

5. Разработать методические рекомендации, которые будут способствовать  формированию морально-волевых качеств учащихся.

Длительность работы над опытом, этапы

Работа над опытом велась в течение пяти лет поэтапно с момента обнаружения противоречия между желаемым состоянием физической подготовленности учащихся и существующим уровнем физического здоровья,  их физической активностью и умением активно участвовать в физической деятельности и самостоятельно до момента выявления результативности.
I этап – начальный (2012 год) – предполагал обнаружение проблемы, подбор диагностического материала и выявление уровня физической подготовленности учащихся гимназии.

II этап – основной   (2013– 2016 год) – апробация опыта:

данный опыт был представлен на заседании гимназического педагогического совета  10.10.2014г;

проведены ряд открытых уроков и мероприятий по данной теме в масштабах гимназии и районных методических объединений.

III этап – заключительный (2017 год) – подготовлен для внесения в банк передового педагогического опыта.

2. Описание технологии опыта
Научная основа опыта
Процесс морально-волевого воспитания подростка включает в себя становление общечеловеческих идеалов, воспитание гражданской зрелости, общественной активности, высоких нравственных потребностей, интересов и мотивов деятельности. На занятиях спортом, как во всех других сферах деятельности человека, нравственные качества выступают в единстве взаимно-противоположных положительных и отрицательных качеств: смелости и страха, желаемого и возможного, стойкости и слабости воли, интереса и необходимости, выдержки и несдержанности.

Необходимые теоретические предпосылки для благоприятного формирования морально-волевых качеств создают психологические особенности школьного возраста, на что указывают Н.И. Болдырев, Л.И. Божович, Т.В. Драгунова, А.Г. Ковалев, И.С. Кон, А.И. Кочетов, В.А. Крутецкий, А.С. Макаренко, И.Ф. Свадковский, В.А. Сухомлинский и др. Ими подчеркивается особая восприимчивость подростков к процессу педагогического руководства нравственно-волевым развитием, т. к. в этом возрасте уже накоплен достаточный опыт морального поведения, пробуждается нравственная потребность в самовоспитании.

Избирая морально-волевые качества подростка предметом исследования, необходимо обратить внимание, прежде всего, на нравственную направленность, моральные основы воли. Наличие такой воли обеспечивает успех активной нравственной позиции личности, обладающей способностью ставить общественно значимые цели, принимать осознанные этические решения и претворять их в жизнь, несмотря на встречающиеся трудности. 
Методология морального поведения личности, основанная преимущественно на самоконтроле, является наиболее адекватным выражением особенности морали как социально регулятивной системы [3, с. 114].
Рациональный, эмоциональный и поведенческий компоненты морально-волевого качества личности находятся в наиболее эффективном с поведенческой точки зрения единстве в той форме мотивации, которая получила название установки. Социальная установка содержит в себе три взаимосвязанных компонента:

– когнитивный (познавательный) – определенные представления и мнения об объекте;

– аффективный (эмоциональный) – положительные или отрицательные чувства к объекту;

– поведенческий – готовность к определенному образу действий в отношении объекта.

Они все являются компонентами субъективной стороны установки, в роли которой в данной теории выступают морально-волевые качества. Волевые качества – это особенности волевой регуляции, проявляющиеся в конкретных специфических условиях, обусловленных характером преодолеваемой трудности.

Таким образом, анализ психолого-педагогической литературы указывает на то, что воспитание положительного отношения к физической культуре и спорту у школьников являются важнейшими сторонами морально-волевого воспитания учащихся в современной школе.
«Для воспитания воли нужна постоянная, систематическая работа над собой, которую нужно начинать как можно раньше» [1 , с. 125].

Сущность педагогического опыта заключается во внедрении в учебный процесс физической культуры и спорта систему уроков, как наиболее эффективного метода формирования морально-волевых качеств, профессионального самоопределения и социализации учащихся.

Ведущая идея опыта – системное использование в учебном процессе физической культуры и здоровья эффективных методов и приемов,  способствующих более быстрому формированию морально-волевых качеств учащихся.
Фактором успешности являются системное использование на уроках физической культуры и здоровья эффективных методов и приемов совместной деятельности учителя и учеников, выявление условий, обеспечивающих результативность данной работы.

Описание сути опыта
Опыт моей педагогической работы направлен на решение задачи воспитания, сформулированной в  статье 18 Кодекса Республики Беларусь об образовании: воспитание культуры здорового образа жизни, направленное на формирование у обучающегося навыков здорового образа жизни, осознание значимости здоровья как ценности, физическое совершенствование [5].

Опыт  строится на основания Концепции предмета «Физическая культура и здоровье» (далее Концепции), в соответствии с которой учитель обязан обеспечить учебную деятельность, направленную на освоение содержания учебного предмета, формирующее влияние на мировоззрение учащихся, интеллектуальные, психические, психофизические, морально-волевые и другие качества личности [6].
Опрос учащихся 5-11 классов Чашникской гимназии показал, что в качестве перспективы самовоспитания они чаще всего выдвигают задачу воспитания силы воли (Приложение 2). 
Для успешного формирования морально-волевых качеств необходимо следующее:

осознание цели, во имя которой необходимо преодолеть трудности;

постановка реально достижимых новых и более высоких целей: перспективных, промежуточных и конкретных (близких);

использование объяснений и убеждения при воспитании волевых качеств в обязательном сочетании с упражнениями (поступками);

понимание и осмысление задач и действий на предстоящих учебно-тренировочном занятии или соревновании;

создание четких представлений движений и действий, которые нужно выполнить;

использование в каждом учебном занятии приемов и методов, направленных на воспитание волевых качеств;

строгое соблюдение распорядка дня, рационального режима учебы, труда, тренировочных занятий, участие в культурно-образовательных мероприятиях;

выполнение самостоятельных волевых решений;

воспитание способности противостоять эмоциональным реакциям на возникающие ситуации, которые могут помешать достижению высокого спортивного результата;

умение контролировать свои действия, поведение, вести учет проделанной работы;

обязательное выполнение задуманного, намеченного, необходимого.
В процессе воспитания морально-волевых качеств я применяю широкий круг методов: убеждение, принуждение, метод постепенно повышающихся трудностей, соревновательный метод. Умелое их использование приучает учащихся к дисциплине, воспитывает у них требовательность к себе, настойчивость и упорство в достижении цели, способность к преодолению трудностей, уверенность в своих силах, смелость, решительность, чувство коллективизма, волю к победе, способность к предельной мобилизации сил в условиях учебных занятий или соревнований.

Волевые свойства личности формируются в процессе деятельности. Поэтому для развития «силы воли» (волевых качеств) чаще всего я  предлагаю путь, который считается наиболее простым и логичным: если «сила воли» проявляется в преодолении препятствий и трудностей, то и путь ее развития идет через создание ситуаций, требующих такого преодоления.

Имеется определенная последовательность в выработке волевых качеств личности у подростка. Вначале развиваются в основном динамические физические качества. Это – сила, быстрота и скорость реакции. Затем вырабатываются качества, связанные со способностью выдерживать большие и длительные нагрузки: выносливость, выдержка, терпение и настойчивость. Вслед за этим наступает черед формирования более сложных и тонких волевых качеств, таких, например, как концентрация внимания, сосредоточенность, работоспособность.

Применение комплекса физических упражнений решает следующие задачи:

– сохранение и укрепление физического здоровья школьников;

– формирование у гимназистов необходимых личностных качеств, самооценки, выдержки, уверенности, самообладания;

– содействие воспитанию нравственных и волевых качеств, дальнейшему развитию психических процессов и обучение основам психической регуляции, так необходимых в специфических региональных условиях;

– развитие личностного представления о ценности здорового образа жизни, престижности высокого уровня здоровья как условие совершенствования эмоционально-волевой сферы учащихся.
Мною был подобран комплекс физических упражнений, системность выполнения  которых способствует развитию морально-волевых качеств. Он направлен на развитие  выносливости,  силовых качеств,  скоростно-силовых качеств, ловкости и точности движений,  равновесия и тренировки вестибулярного аппарата. 
Данный комплекс применяется на всех формах урочной и внеурочной деятельности и их этапах. Применение комплекса способствует развитию всех групп мышц, росту уровня физической подготовленности (Приложение 3).
Планируя задания на воспитание волевых качеств, необходимо предусмотреть постепенное усложнение трудностей, особенно при занятиях с юношами. Поэтому зачастую, я включаю упражнения, которые требуют максимальной концентрации усилий для достижения поставленной цели. Примером таких заданий могут служить: соревнования в выполнении упражнений «до отказа», типа «кто больше подтянется на перекладине (отожмется в упоре лежа)», «кто быстрее преодолеет отрезок или выполнит большее число повторений» и т.п. 

Основной вид деятельности  ребенка – игра. Поэтому обязательным моментом каждого урока является игра, соревнование. Наибольшего эффекта позволяет добиться игра во внеурочной деятельности. Спортландии, Дни здоровья, Недели физической культуры и спорта  любят все – ученики, родители, учителя.  Дух здорового соперничества порождает  возникновение произвольного внимания,  желание быть лучше, способствует развитию волевой сферы.
На своих уроках я постоянно провожу «минутки подсчета развития» (систематический подсчет количества подтягиваний, отжиманий; на сколько выросли бицепсы, на сколько больше минут можно задержать дыхание, на сколько раз больше можно присесть за 1 минуту, на сколько дальше прыгнуть и т.п.). Многие учащиеся ведут дневники личностного развития.
Результативность и эффективность опыта
Из 17 прошлогодних выпускников 16 удалось привлечь к регулярным занятиям физкультурой и спортом. Из них 5 юношей очень негативно относились ко всякого рода физическим упражнениям. В результате уже в 11 классе четверо стали активно заниматься в спортивных секциях, значительно выросли их антропологические данные и уровень физической подготовленности. Волевая сфера развилась настолько, что 65% продолжают активно заниматься спортом, обучаясь в учреждениях высшего образования.

По результатам ежегодного опроса для 80% учащихся 5-11 классов наиболее любимые мероприятия в 6 школьный день – Дни здоровья и спорта, спортландии, туристические походы, поездки в бассейн. Посещаемость спортивных мероприятий в 6  день доведена до 95%. Как следствие ежегодно снижается количество гимназистов, отнесенных ко 2 медицинской и специальной группе.
Заключение
Как показывает анализ литературы и проведенный диагностический эксперимент, формирование морально-волевых качеств у учащихся должно осуществляться в учебно-воспитательном процессе.

Ведущая роль в организации этого процесса всегда должна принадлежать учителю. Однако в воспитательной работе постоянно осуществляется тесная связь со всем педагогическим коллективом гимназии, общественными организациями и родителями. Для большей эффективности учебно-воспитательного процесса необходимо предусмотреть комплексное использование всех основных средств и методов воспитания. 

Существенным является то, что только подбором определенных упражнений, эффективно сформировать морально-волевые качества у учащихся на занятиях по физической подготовке сложно. Важно методически правильное оформление занятий, вариативный подход к требованиям выполнения упражнений, последовательность и компоновка их выполнения (Приложение 4). Обозначенный комплекс методов педагогического воздействия предполагает творческое использование одного или нескольких приемов в соответствии с конкретной ситуацией и с учетом личностных особенностей воспитанников. Морально-волевые качества, сформированные в физкультурной деятельности под непосредственным педагогическим руководством, затем приобретают способность к их сознательному проявлению в других видах жизнедеятельности. 
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Приложения

Приложение 1
Результаты опроса учащихся

	Вопрос
	Ответ
	

	Как вы предпочитаете добираться до гимназии?
	-пешком

-на автобусе
	39%

61%

	Ваше любимое занятие  в свободное время?
	-он-лайн общение, поиск информации

-чтение книг

-занятия спортом

-другое
	88%

2%

6%

4%

	К каким заболеваниям приводит гиподинамия?
	-болезни сердечно-сосудистой системы

-ожирение

-болезни опорно-двигательного аппарата
	100%

100%

86%


Приложение 2
	Какие качества вы бы хотели воспитать в себе?
	Процент выбора

	сила воли
	32

	мужество
	4

	настойчивость
	20

	самостоятельность
	4

	самообладание
	16

	целенаправленность
	12

	смелость
	8

	другое
	14


Приложение 3
Комплекс упражнений

Для развития общей выносливости применяются кроссовая подготовка, ходьба на лыжах. Минимальная продолжительность упражнения 3–5 минут, максимальная – до 25–30 минут. 

Выполняются следующие упражнения: 

 – бег с равномерной и переменной скоростью до 15 минут; 

 – повторное пробегание отрезков 200–400 метров; 

 – бег на результат на 3000 метров; 

  – спортивные игры. 

На уроках в спортивном зале упражнения на выносливость включаются уже в вводной части урока, в виде пятиминутного разминочного бега. В осенне-весенний период - бег по стадиону  до 9 минут, бег с ускорением.

Для будущей трудовой деятельности и службы в армии важно развивать статическую выносливость. Поэтому на занятиях с юношами  активно включаю упражнения на перекладине: 

 – вис на перекладине, 

 – удержание груза до 50% собственного веса. 

Приложение 4
Практические рекомендации

Для обеспечения успешного процесса формирования морально-волевых качеств личности учащихся педагогам рекомендуется выполнять следующий комплекс мероприятий:

формируя морально-волевые качества (самостоятельность, организованность, ответственность, требовательность к себе, общественную инициативу и чувство ответственности перед коллективом и товарищами, а также лидерские качества и т.п.), педагогу необходимо коллективную учебно-воспитательную работу с учащимися сочетать с индивидуальной;

формировать у воспитанников культуру переживания страхов и преодоления неудач и ошибок;

формировать осознанную морально-нравственную позицию учащихся;

строить свою работу в соответствии с жизненными целями и ценностями учащихся;

помогать учащимся в формировании системы межличностного взаимодействия в коллективе;

организовать учебно-воспитательный процесс как условие для реализации возможностей учащегося.

Реализация вышеназванных комплексных мероприятий предполагает использование сочетания следующих методов педагогического воздействия:

обусловленное ограничение выполняемой работы по времени и объему «Считаю до трех», «Даю вам десять секунд»;

поддержание высокого эмоционального тонуса на протяжении всего занятия. Организованные педагогом воздействия должны быть логичны и естественно вытекать из предшествующих действий, чтобы они воспринимались как ожидаемые, привычные, отработанные не вызывающие больших затруднений. Продуманная заключительная часть занятия, смена видов заданий, распорядок на занятиях, помогают поднять и сохранить на желаемом уровне эмоциональный заряд и приподнятое настроение детей;

неожиданно точная персонификация группового задания. В этом случае выполнение общего распоряжения воспринимается как персонифицированное требование, адресованное лично к нему;

использование в процессе занятий (особенно в заключительной части) элементов игры или других приятных для учащихся действий;

дружеская просьба. В этом приеме особенное воздействие оказывают совершенно новые, не использованные ранее дружеские отношения с учителем, которые заставляют учащегося по-иному взглянуть на свое поведение. Смысл приема состоит в неожиданном включении учащегося в положение, требующее проявления тех морально-волевых качеств, которые у него отсутствуют. При этом учитель обращается к воспитаннику простым, деловым тоном, не допускающим и тени сомнения в том, что подросток не может выполнить поручение;

подключение к личности учащегося, когда она изменяет свое поведение под воздействием определенных лиц, которые незаметно подключаются к ней педагогом. Один из путей такого подключения - организация дружбы между детьми. Подключение может быть прочным, основанным на сложившихся дружеских отношениях детей, или временным, когда отдельные лица воздействуют на учащегося в направлении, заданном учителем;

авансирование доверием. Понимая, что у воспитанника могут быть свои планы на тот или иной день, опытные педагоги не настаивают на участии его в каком-то деле, а словом действуют на психику учащегося: «Выбери время, когда тебе удобнее, и выполни работу»;

ожидание меры воздействия. Лучше разбирать поступок учащегося не сразу же после его свершения, в момент, когда он возбужден сделанным, а через определенное время. Чем бы ни занимался провинившийся, он будет думать о предстоящем разговоре;

рассказ об аналогичном поступке. Ценной особенностью этого приема является опора учителя на личный опыт, учащегося, так как прием основан на изложении факта, близкого его поступку. Слова учителя приобретают для ребенка личный смысл. К тому же педагог не называет имени провинившегося ученика, что устраняет возможное его сопротивление. Подросток, оказавшись под воздействием рассказанного, самостоятельно устанавливает его аналогию со своим поведением, добровольно, сознательно улучшает собственное поведение;

обращение к неизвестному адресу. Этот прием состоит в выдвижении учителем идеи, близкой переживаниям, жизненному опыту определенной личности, но внешне обращенной ко всему учебному коллективу. Учитель должен излагать материал конкретно, ярко, чтобы подростку было по силам установить аналогию рассказанного со своим поведением;

мнимое безразличие к поступку. Здесь многое зависит от хладнокровия, выдержки и решительности педагога. Именно эти качества помогают иногда «не заметить» шалость ребят, рассчитанную на возмущение воспитателя;

мнимое игнорирование недостатков личности. Педагог может, например, попросить ребенка, не успевающего в учебе из-за расхлябанности, помочь заболевшему товарищу;

парадокс. Учащиеся задались целью испытать педагога, сорвав занятие. Как же должен вести себя в этой ситуации учитель? Используя сложившуюся обстановку, он так поворачивает дело, что сами нарушители видят неразумность своего поступка;

вживание в образ или инсценировка. Учащийся ставится учителем в такую ситуацию, где он должен правильно и логично действовать. Ситуативное поведение вызывает у воспитанника эмоции, адекватные действию. Прием этот в процессе воспитания должен обрести яркую, театрализованную форму, подводящую подростков к самостоятельному выводу о неправильности их поведения.

Приложение 5
Технологическая карта урока физкультуры в 5 классе

Тема урока: «Остановка прыжком по сигналу»
Раздел: мини-баскетбол

Цель: предполагается, что к концу урока все учащиеся смогут выполнить остановку прыжком в 2-а шага.

Задачи:

1. Создать условия для совершенствования ведения мяча: высокое (на уровне пояса), низкое (на уровне коленей), боком (в стойке баскетболиста).
2. Создать условия для совершенствования передачи и ловли мяча с шагом.
3. Создать условия для закрепления остановки в 2-а шага, после звукового сигнала. Тактические действия в парах.

4. Способствовать формированию морально-волевых качеств посредством игровой деятельности.
Оборудование: плакаты, карточки, мячи, свисток, скамейки.
	Время
	Деятельность

учителя
	Деятельность

учащихся
	Ожидаемый результат

	Организационный этап урока

	1 мин.
	Построение учащихся.

Проверка готовности учащихся к уроку. 

Обратить внимание на внешний вид.

Мотивация учащихся на   изучение данной темы, внутренняя готовность, психологическая организация внимания.
	Приветствие учителя. 


	Готовность к уроку.

Выраженная волевая направленность уч-ся к восприятию материала



	Подготовительная часть урока

	11 минут
	Сообщение цели, темы, задач урока, показ его практической значимости
	Ставят себе цель: знать, уметь, применять.
	Активность познавательной деятельности на последующих этапах, вариативность восприятия и осмысление нового материала

	
	Разминка 

1. Бег, бег с захлестыванием голени, бег левым и правым боком, спиной (упражнения на расслабление)

Следить за дыханием и пульсом, обратить внимание на ослабленных детей

2. Упражнение на осанку

Обратить внимание на осанку и дыхание

3. Упражнения на координацию

Обратить внимание на правильность выполнения

4. Общеразвивающие упражнения с гимнастической скамейкой 

Обратить внимание на технику безопасности и правильность выполнения упражнения


	Выполняют бег  по кругу с соблюдением дистанции

Упражнение выполняют в ходьбе по кругу

Условные обозначения

      * - учащиеся

· учитель

        скамейка

           

        *                   *                  *

        *                   *                  *
	Выполняют правильное дыхание при беге

Следят за правильной осанкой

Правильность выполнения движения

Соблюдение техники безопасности, правильное выполнение

	Специальная подготовка

	5 мин.
	Обратить  внимание, чтобы во время обучения мячом не играли

Передача мяча в шеренгах только по свистку.

Показ  и объяснение учителя
	Перестроение из одной шеренги в две шеренги лицом друг к другу

           *                             *

           *                             *

           *                             *

Мячи в правой руке на поясе

1. Броски мячом с левой руки на правую.

2. Бросок мяча вверх, хлопок, поймать мяч двумя руками.

3. Перевод мяча в левую и правую сторону вокруг туловища.

4. «Восьмерка» перевод мяча вокруг ног.
	Правильное  выполнение задания учителя

Подбрасывают мяч прямо над головой. Мяч не касается туловища, ног и пола.

	Основная часть

	26мин.
	Показ учителем материала урока (использование плакатов)

Обратить внимание на кисть руки, при ведении мяч выше пояса не поднимать

Следить за выполнением стойки баскетболиста

Нога, на которой находится вес тела не сдвигается с места, локти прижаты  и при броске законченное движение руками

Обратить внимание на слабых детей.

Показ учителя, обратить внимание на стойку баскетболиста и отсутствие третьего шага. 

Обратить внимание, чтобы не было пробежек.

Показ учителя. Обратить внимание на четкость в выполнении.

Показ учителя. Обратить внимание на законченное движение рук

Тактические действия в парах, показ учителя на сильном учащемся.

Обратить внимание на остановку в два шага, законченное движение руками, точная передача партнеру, соблюдение технической безопасности (после выполнения упражнения учащиеся расходятся в разные стороны). Выполнить 2-4раза
	1.Ведение мяча левой и правой рукой с изменением высоты.

2.Ведение мяча в стойке баскетболиста левым и правым боком.

3.Передача и ловля мяча шагом

Слабые учащиеся выполняют передачу мяча без шага в стойке баскетболиста.

4.Остановка после двух шагов.

5.Бег по кругу, остановка в два шага.

6. Остановка, два шага по свистку.

7.Ведение мяча, остановка в два шага, передача мяча с места партнеру.

*                 - -        ______

*________                   - -


	Правильная постановка кисти на мяч, мяч не поднимать выше пояса

Сохраняют стойку баскетболиста.

Законченное движение руками

Правильное выполнение упражнения.

После двух шагов выполняют стойку баскетболиста.

Вес тела падает на обе ноги.

Выполняют остановку после свистка.

Бросок мяча точно партнеру.

Соблюдают правила техники безопасности, правильное выполнение тактического действия.

Прибирают на место мячи

	
	Развитие двигательных качеств. 6мин.

Работа по отделениям с карточками.

Объяснение задания, смена занятий по свистку.

Обратить внимание на детей с ослабленным здоровьем, соблюдать дозировку.

Игра в мини-баскетбол 8 мин.

Обратить внимание на остановку в два шага, передачу мяча, ведение мяча.
	1 од. Подтягивание на перекладине м. – 8-13 раз,

 д. подтягивание из виса лежа- 12-15 раз

2 од. – поднимание ног под прямым углом три подхода м. – 6 раз, д. – 4раза

3од. Прыжки со скакалкой в различных направлениях

Игра 4*4 (игра по 4 мин.)
	Выполняют правильно упражнения



	Заключительная часть

	2 мин
	1.Подведение итогов

2.Оценка

3.Домашнее задание
	1.Построение

2.Упражнение на внимание 
	Повторение упражнения за учителем на счет 1/8
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