Допрофильное самоопределение учащихся – веление времени, 
путь к саморазвитию и самопознанию. 
Опыт реализации инновационного проекта 
«Внедрение модели сопровождения  интеллектуально одарённой молодежи в процессе её профессионального становления»

Интеллект нации является решающим фактором, определяющим место и перспективы той или иной страны в современном мире. Настоящее и будущее напрямую зависит от людей, которые наделены творческой силой преобразования жизни. Поступательное развитие общества требует расширенного воспроизводства интеллектуальной элиты и ее успешной  самореализации  в условиях рыночной экономики. Поэтому во все времена в системе образования является  актуальной  проблема выявления, поддержки и развития одаренных и высокомотивированных учащихся. 

Во-первых, приходится констатировать, что большинство выпускников не имеют достаточной информации о потребностях рынка труда; не могут учесть особенности социально-экономических условий, которые определяют вид и характер профессиональной деятельности; не имеют ценностных представлений о самой профессии. Чтобы этого избежать, необходимо более детально знакомить учащихся со спецификой той или иной профессии, её востребованностью не на III ступени обучения, а гораздо раньше. На сегодняшний день по данным центра занятости населения востребованы специалисты, работающие в сфере IT-технологий, инженеры, работники торговли, специалисты по рекламе, работники сферы транспорта. А в поисках работы чаще других находятся люди таких специальностей, как бухгалтер, экономист, инспектор по кадрам, секретарь. Проводя родительское собрание в начале учебного года для родителей 9-х классов, беседуя с учащимися, мы увидели, что ни одни,  ни другие не ориентируются в особенностях вступительных кампаний, т.е. не понимают, зачем ребенку учить историю, если он хочет поступить на специальность «иностранные языки». 
Во-вторых, одна из существенных проблем в образовании заключается в том, что успех в школе не всегда означает успех в жизни. Один из предлагаемых путей решения данной проблемы – компетентностный подход. 
Смещение конечной цели образования со знаний на «компетентность» позволяет решать проблему, типичную для школы, когда ученики могут хорошо овладеть набором теоретических знаний, но испытывают значительные трудности в деятельности, требующей использования этих знаний для решения конкретных задач или проблемных ситуаций. Таким образом восстанавливается нарушенное равновесие между образованием и жизнью. Уважаемые коллеги, вспомните своих одноклассников-отличников, все ли они стали успешными людьми, все ли достигли максимальных вершин в карьере? Думаю, что далеко не все. В жизни большинство таких людей боятся ошибиться, сделать или сказать что-то неправильно. 
В-третьих, многие психологические исследования подтверждают, что одаренные дети в целом более благополучны, по сравнению с обычными сверстниками, поскольку не испытывают проблем именно в познавательной деятельности в процессе обучения. Но существуют и совершенно иные, общие для таких детей специфические особенности, определяющие нелегкий путь их личностного становления и самореализации, усложняющие процесс профессионального самоопределения.

У одаренных детей зачастую возникают трудности в нахождении близких по духу друзей, проблемы в общении со сверстниками. И в большинстве случаев они уходят от социальных проблем вместо того, чтобы их решать. 

Становится актуальным психолого-педагогическое сопровождение таких учащихся с целью формирования их профессионального самоопределения и успешной социализации. Учащемуся необходимо осознать свои возможности и образовательные перспективы, сделать осознанный заказ к обучению, то есть составить свою индивидуальную образовательную программу. Помочь ему в этом, на наш взгляд, можно при помощи тьюторского сопровождения. Тьютор  работает  с  каждым  обучающимся  индивидуально,  ориентируясь  на  его интерес.  
Значимость обозначенных проблем и их недостаточная разработанность в педагогической теории и практике обусловили выбор темы инновационного проекта «Внедрение модели сопровождения интеллектуально одарённой молодёжи в процессе её профессионального становления» сроком  реализации на 2015-2018 годы. Для участия в реализации проекта были определены учащиеся 9-х классов, т.к. в 2018 году они будут выпускниками, что позволит проанализировать результативность реализации проекта. Данный проект был разработан заместителями директоров по учебной работе средних школ №5, 18, 20 и гимназии №3 Ленинского района г. Бреста. Для реализации проекта к нам подключились 6 учреждений образований Минской области, 3 – Витебской области и еще 4 – Брестской области. Всего17 школ и гимназий республики.
Целью инновационного проекта является  формирование ключевых компетенций одарённых и высокомотивированных учащихся посредством их психолого-педагогического и тьюторского сопровождения в процессе профессионального становления. 

Для реализации цели были поставлены следующие задачи:
1.  Выявить интеллектуальные способности, профессиональные задатки и склонности учащихся путем проведения диагностических мероприятий.

2. Разработать инвариантную карту построения образовательной траектории развития учащихся в процессе их профессионального становления.

4. Сформировать индивидуальную образовательную программу развития ключевых компетенций учащихся и обеспечить их психолого-педагогическое и тьюторское сопровождение.

5. Обобщить опыт работы  и подготовить методические рекомендации для распространения в массовую образовательную практику по сопровождению одаренных учащихся в процессе их профессионального становления.
Сопровождение профессионального становления интеллектуально одарённых высокомотивированных учащихся представлена моделью:
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 Первым этапом внедрения модели является диагностический этап, на котором  нами были выявлены интеллектуальные способности, профессиональные задатки и склонности учащихся.  
С целью систематизации информации в учреждениях образования сформированы банки данных одаренных и высокомотивированных учащихся в соответствии с их профессиональными склонностями по направлениям: гуманитарное, естественнонаучное и творческое.
Вторым этапом внедрения модели является формирующий этап, в рамках которого обеспечивается учебно-методическое и психолого-педагогическое сопровождение учащихся.
Нами разработаны инвариантные технологические карты построения образовательной траектории развития учащихся.  
На их основе были сформированы индивидуальные образовательные планы развития каждого отдельно взятого учащегося. В соответствии со Статьей 167 Кодекса Республики Беларусь «Об образовании» индивидуальный учебный план устанавливает особенности получения общего среднего образования одаренными и талантливыми учащимися. Индивидуальный учебный план – это план формирования индивидуальной учебной деятельности, т.е. персонального пути  реализации личностного потенциала каждого ученика. Такой план разрабатывается самим учащимся при поддержке тьютора, родителей, а также  педагога-психолога, его основой является самоопределение учащегося. Включает в себя цели и задачи обучения, а также содержание деятельности: образовательный процесс через учебные, факультативные занятия, индивидуальные консультации, курсы, платные услуги;   через выбор дополнительных образовательных ресурсов, предоставляемых  учреждениями образования города; через участие в интеллектуальных и творческих конкурсах, олимпиадном движении, конференциях исследовательских работ и т.д. Вместе с тем в плане обозначаются предположительные результаты, сроки и формы проверки планируемой деятельности учащихся.
  В процессе реализации индивидуального учебного плана осуществляется психолого-педагогическое и тьюторское сопровождение. 
Фиксация движения учащегося в формировании и развитии ключевых компетенций осуществляется через создание личного портфолио. 
В настоящее время нет точного перечня ключевых компетенций человека, которые необходимо формировать в учреждении, обеспечивающем получение общего среднего образования. Наиболее распространенной является классификация А.В. Хуторского, в которой им выделены следующие типы компетенций: ценностно-смысловые, общекультурные, учебно-познавательные, информационные, коммуникативные, социально-трудовые и компетенции личностного самосовершенствования. 

Основной идеей данного проекта стало понимание необходимости формирования у одарённых детей ключевых компетенций, уделив особое внимание развитию учебно-познавательной компетенции, и на ее основе исследовательской и эвристической компетенций учащихся. 

Результативность реализации проекта рассматривается через промежуточную и итоговую диагностику сформированности ключевых компетенций учащихся, развитие которых прогнозируется в ходе инновационной деятельности.

	Критерии
	Показатели
	Результаты

	Ценностно-смысловые компетенции
	Ценностные представления ученика о мировоззрении, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение,  уметь выбирать целевые и смысловые установки своих действий и поступков, принимать решения. 

Обеспечивает механизм самоопределения учащегося в ситуациях учебной и иной деятельности. 

От неё зависти индивидуальная траектория ученика и программа его жизнедеятельности
	- адекватная оценка своих способностей и возможностей;

- сформированность внутренней мотивации приобретения знаний для дальнейшего образования;

- понимание необходимости личностного роста для успешного самоопределения в будущем;

-стабильность самоопределения профильных учебных предметов.



	Учебно-познавательные компетенции: академическая компетенция

исследовательская компетенция


	Комплексная компетенция, обеспечивающая процесс самостоятельной учебно-познавательной и исследовательской деятельности учащегося. Умение эффективно планировать, организовывать свою образовательную деятельность, владеть способами анализа и рефлексии своей деятельности. 

Готовность к эффективной учебно-исследовательской и научно-исследовательской работе, готовность к самообразованию и самосовершенствованию, интеграция исследовательских действий в единое целое, определяющая динамику перехода от исполнительской к творческой и созидательной деятельности
	- повышение уровня обученности по учебным предметам;

- результативность участия в научно-исследовательских конференциях; олимпиадах различного уровня; творческих конкурсах

- умение самостоятельно планировать свою деятельность;

- активность в выборе деятельности;

- способность к самообразованию. 

Благодаря участию в проектно-исследовательской деятельности овладели навыками продуктивной деятельности.



	Коммуникативные компетенции


	Знание учащимся необходимых языков, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе; умение представить себя, написать письмо, анкету, задать вопрос, вести дискуссию и др.
	- активное участие в школьных, районных, городских и республиканских конкурсах;

- умение жить и работать в коллективе, имеют понятия о социальных ролях (лидер-организатор, лидер — генератор идей, исполнитель, зритель);
-сформированы навыки взаимодействия с различными социокультурными объектами коммуникации (печатные издания, сетевое взаимодействие: университет, РЦКН).



	Социально-трудовые компетенции

	Владение знаниями и опытом в области профессионального самоопределения; в сфере гражданско-общественной деятельности (выполнение роли гражданина, наблюдателя, избирателя, представителя), в социально-трудовой сфере (права потребителя, покупателя, клиента, производителя), в сфере семейных отношений и обязанностей, в вопросах экономики и права
	- стабильность профессионального самоопределения;

- 

	Компетенции личностного самосовершенствования 
	Освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки
	- умение анализировать, сравнивать, выделять главное, решать проблему, способность к самосовершенствованию и умение дать адекватную самооценку, ответственность, самостоятельность, умение творить и сотрудничать;

-владение правилами личной гигиены, забота о собственном здоровье, внутренняя экологическая культур;

-владение комплексом качеств, связанных с основами безопасной жизнедеятельности.




На данном этапе реализации проекта промежуточные данные диагностики позволяют сделать вывод о значимости результатов инновационного проекта для системы образования. Результативность деятельности в рамках инновационного проекта позволит повысить эффективность организации научно-методического, образовательного и информационного обеспечения работы с одарёнными учащимися в их профессиональном самоопределении в учреждении образования, сформировать организационно-методическое и  информационно-просветительское обеспечение системы работы с одаренными учащимися.
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