
Здравствуй! Ты, конечно, как многие дети, любишь гулять. Или просто ходить пешком по делам.

Но что делать, если на твоем пути оказалась чужая собака? Собака, конечно друг человека, если  она добрая и хорошо воспитанная. Но есть собаки, встреча с которыми не предвещает ничего хорошего. Хвостом они, видя тебя, не виляют, а только скалят зубы и сморят так, что хочется повернуться и бежать, куда глаза глядят

Чаще всего это собаки бродячие. Хозяев у них нет, и многие не любят людей, так как те их  когда-то обижали. Часто эти собаки собираются в стаю и бывают очень опасными. Они даже могут напасть и покусать  человека, хотя  он их не трогает.

Обычно эти собаки живут на месте, которое считают «своим». Чаще всего это пустырь, гаражи, стоянка машин, стройка. В эти места без взрослых лучше не ходить.

Но бывает и совсем другая ситуация. Ты спокойно идешь по улице или даже по собственному двору, как вдруг стая собак решает, что это тоже их место. Они вскакивают, начинают лаять, и подбегают к тебе, как будто хотят укусить.
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Что ты должен делать в этом случае:

· Собраться с силами, не пугаться и не убегать.
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Если ты побежишь, то незнакомая собака бросится за тобой вдогонку. Тут у нее уже начинает  охотничий инстинкт проявляться. Конечно, очень неприятно, когда собаки начинают, приближаясь к тебе, хором лаять. Но если собака лает, значит, она хочет с тобой договориться, чтобы ты ушел. Поэтому и не кусает, а только предупреждает. 
Ты должен сразу же остановиться. Затем надо спокойно и уверенно заговорить с собаками. Говори, что хочешь, хоть заданный  на сегодня урок, только твердо и уверенно. Если ты начнешь подлизываться к собакам, говорить жалобным тоном, то это будет твоя большая ошибка. Если ты на них закричишь, то собаки  совсем не испугаются, а разозлятся еще больше.
Не поворачиваясь к собакам спиной, возвращайся туда же, откуда ты пришел. Только медленно и спокойно. 
При этом:

- никогда не смотри собакам в глаза; 
- не делай резких движений;

- не размахивай руками.

Когда собаки перестанут за тобой идти и остановятся, ты можешь повернуться к ним спиной и медленно уходить. Как бы тебе не хотелось – и в этом случае не беги.

· Еще собаки очень не любят велосипедистов. Если за тобой увязалась стая лающих и пытающихся тебя догнать собак, то тебе лучше остановиться и слезть с велосипеда. Надо подождать, когда они успокоятся и медленно уходить. Если ты решишь, что надо прибавит скорость, то они разозлятся еще больше и могут покусать. Если они набрасываются на велосипед, то лучше его оставить, а самому медленно уходить.
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· Но кроме бродячих собак очень опасными бывают  и те, у которых есть любящие их хозяева. Это собаки, самой  природой предназначенные для  нападения: бультерьеры, ротвейлеры, бульмастифы. Но если их плохо воспитывали, они могут быть очень опасны для людей.

Если эта собака загородила тебе путь, обратись к ее хозяину с просьбой отозвать собаку в сторонку. А сам никогда не общайся с чужими собаками, не пытайся их погладить. Никогда не груби хозяину этой собаки, ведь она решит, что ты на него нападаешь и броситься его защищать.

Не забывай, что даже знакомая собака вдруг может стать злой, если у нее появились щенки. Собака, которая считает тебя своим другом, виляет хвостом. Если она прижимает уши, приподнимает верхнюю губу

губу – настроена против тебя.
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            А вообще, не  надо бояться всех собак вообще. Большинство хозяев хорошо воспитывают своих четвероногих друзей, и они настоящие друзья.
Источник – Журнал для детей «Филиппок»

http://www.filipoc.ru
Режим работы библиотеки:

с 9.00 до 17.00 ч.

выходные дни – суббота,

воскресенье

последняя пятница месяца –
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санитарный день

Адрес библиотеки:

613154  г. Слободской

Кировской обл.

ул. Володарского, 3.

тел/факс: (83362) 4-05-39

Электронный адрес:

slobcbs@mail.ru
МКУ «Слободская ЦБС»

Центральная районная библиотека
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