Информация за 1 четверть
Государственного учреждения образования «Гимназия г.Буда-Кошелево»
Организационно-управленческие мероприятия, обеспечивающие реализацию инновационного проекта:
разработка локальных актов, регламентирующих инновационную деятельность в учреждении образования: 
приказ от 30.08.2024 №370 «Об утверждении должностных обязанностей участников инновационной деятельности»; 
приказ от 30.08.2024 №371 «Об организации инновационной деятельности в 2024/2025 учебном году»;
создание коллективного субъекта управления: 
утвержден состав инновационно-экспертного совета учреждения; организована деятельность информационно-аналитического центра; организован постоянно действующий методический семинар по реализации инновационного проекта;
определение позиций и ролей участников инновационной деятельности: согласно приказа «Об организации инновационной деятельности в 2024/2025 учебном году» утверждена инновационная группа, определены лица, отвечающие за общее руководство проектом, за организационно-методическое, учебно-методическое, информационное обеспечение инновационной деятельности, за психолого-педагогическое сопровождение инновационной деятельности, за осуществление реализации инновационного проекта;
формы и методы мотивирования участников инновационной деятельности: согласно действующему законодательству, положениям Коллективного договора учреждения образования педагогическим работникам, задействованным в реализации инновационного проекта, установлены надбавки за характер труда на период осуществления инновационной деятельности;
взаимодействие с консультантом инновационного проекта: осуществляется постоянное взаимодействие;
взаимодействие с социальными партнерами: учреждения культуры (историко-культурный центр г.Буда-Кошелево, центральная районная библиотека, детская школа искусств, кинотеатр «Крыница»), РОВД, РОЧС.
Создание условий для реализации инновационного проекта:
материально-техническое обеспечение: 
соответствует действующим нормативам, оборудование помещений, спортивный зал, наружные плоскостные сооружения соответствуют правилам противопожарной безопасности, санитарно-гигиеническим требованиям;
научно - и организационно-методическое обеспечение (мероприятия, направленные на повышение и развитие профессиональной компетентности педагогических работников в рамках инновационного проекта; организация консультаций; проведение супервизий): 
проведено инструктивно-методическое совещание «Ведение документации в процессе осуществления инновационной деятельности, дневников педагогического исследования» 13 сентября 2024г.;
проведен методологический семинар «Особенности организации педагогической деятельности, направленной на раскрытие основных понятий проекта» 30 сентября 2024;
рефлексивно-исследовательская деятельность педагогических кадров: педагогами разработаны темы педагогических исследований в рамках реализации инновационного проекта;
проведение конференций, семинаров, педагогических чтений: 
участники инновационного проекта приняли участие в обучающем вебинаре «Современный формат взаимодействия субъектов инновационного пространства на основе информационной платформы» 26 сентября 2024г.; участники инновационного проекта приняли участие в семинаре в дистанционном формате «Реализация инновационного проекта в 2024/2025 учебном году» 8 октября 2024г.
создание медиатеки и других ресурсов для информационно-методического обеспечения:  
создан аннотированный список литературы по инновационной деятельности
Психолого-педагогическое сопровождение субъектов инновационной деятельности:
подбор диагностического инструментария для выявления результатов инновационной деятельности в соответствии с критериями инновационного проекта: 
[bookmark: _GoBack]проведена диагностика коммуникативного контроля М.Шнайдера 
осуществление диагностики субъектов инновационной деятельности: 
в диагностическом исследовании принимали участие классные руководители 1-9 классов, всего 14 педагогов;
психологическая готовность педагогических кадров для работы в инновационном режиме: 
проведено анкетирование педагогических работников «Определение уровня сформированности профессиональных компетенций педагога»
Мероприятия, проводимые с обучающимися:
учебные и факультативные занятия, внеучебные мероприятия, направленные на формирование, развитие, совершенствование учебных достижений обучающихся: 
организовано клубное объединение «Жуковцы» (приказ от 30.08.2024 №369), разработан план работы клубного объединения на 3 года;
мероприятия, направленные на личностное развитие учащихся: организовано проведение квест-игры «Семейный тотем» 28.09.2024;
выставка-ярмарка «Картошкины именины» 27.09.2024;
мероприятия, направленные на сохранение здоровья обучающихся:
организовано проведение общегимназического спортивного праздника, посвященного началу учебного года «Спортивный год – здоровый год» 07.09.2024.













