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Программа
проведения дня охраны труда в ГУО «Гимназия г.Осиповичи» 

Цель и основные задачи проведения дня охраны труда – контроль за соблюдением законодательства об охране труда. Обеспечением безопасного производства отдельных видов работ, в том числе работ с повышенной опасностью. Правильностью применения средств индивидуальной защиты. Организации санитарно-бытового и лечебно-профилактического обслуживания, пропаганды охраны труда в ГУО «Гимназия г.Осиповичи» (далее – гимназия).
Мероприятия сформированы по следующим направлениям:
выполнение требований Директивы № 1 Президента Республики Беларусь в части соблюдения персоналом производственной и технологической дисциплины, требований нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных правовых актов по охране труда и пожарной безопасности, недопущения случаев нахождения работников в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном употреблением наркотических средств, психотропных или токсических веществ, также распития спиртных напитков, употребления наркотических средств, психотропных или токсических веществ на рабочем месте или в рабочее время, курения в неустановленных местах;
обеспечение постоянного контроля за соблюдением требований законодательства об охране труда со стороны руководителей, должностных лиц и специалистов, с принятием к нарушителям строгих мер воздействия вплоть до расторжения контрактов и освобождения от занимаемых должностей;
порядок организации и проведения работ с повышенной опасностью;
техническое состояние и безопасная эксплуатация оборудования повышенной опасности, укомплектование их приборами и средствами защиты;
соблюдение норм нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, содержащих требования по охране труда при организации и проведении различных видов работ;
проведение технического осмотра зданий и сооружений, наличие актов осмотров, записей в журнале технического осмотра;
обеспеченность персонала спецодеждой и спецобувью, другими средствами индивидуальной защиты, смывающими и обезвреживающими средствами, их реальное использование и применение на производстве;
знание и применение персоналом элементов СУОТ;
другие мероприятия и вопросы.


Техник по охране труда                                     Н.Г.Кулакова
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