
Положение о районной
интернет-акции «Лето онлайн»


1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
          Настоящее положение определяет содержание и порядок проведения районной интернет-акции «Лето  онлайн» (далее – интернет-акция).
          Районная интернет-акция проводится с целью организации в летний период общественно-полезной, трудовой, творческой и досуговой деятельности несовершеннолетних в условиях, отвечающих всем принципам безопасной жизнедеятельности.
Задачи интернет-акции:
         создать условия для формирования и развития трудовых, творческих навыков несовершеннолетних с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей посредством привлечения позитивного ресурса района;
развивать творческий, духовный потенциал, интересы, задатки и способности детей и подростков, навыки коммуникативного общения;
создание условий для непрерывности и преемственности воспитательного процесса в учреждениях общего среднего образования;
          осуществление комплекса мер по формированию культуры здорового образа жизни, укреплению здоровья детей;
	содействовать осознанному выбору, самореализации несовершеннолетних в общественно-значимой деятельности;
	обеспечить возможность трансляции своих достижений через Интернет-ресурс.
2. ОРГАНИЗАТОРЫ
Организаторами интернет-акции являются: отдел по образованию Мстиславского райисполкома и ГУДО «Центр детского творчества г. Мстиславля».	
3.УЧАСТНИКИ
Принять участие в интернет-акции может максимально возможное количество детей и подростков от 7 до 18 лет, учащиеся учреждений общего среднего ипрофессионально-технического образования.
4.СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ
Интернет-акция проводится в период летних каникул в два этапа:первый  этап (15 мая – 15 августа 2020 года) – дистанционный, виртуальный.
второй  этап (01 сентября 2020 года) – заключительный, реальный (финал интернет-акции). Принимают участие победители и призеры интернет-акции.
5. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ
В качестве наставников по формированию и развитию трудовых, творческих, спортивных навыков могут выступить педагоги учреждений образования, родители (законные представители) или члены семьи несовершеннолетних, представители детских и молодёжных общественных организаций (ДиМОО).
Интернет-акция содержит проблемные задания, предполагающие поисковую деятельность с применением новых информационно-коммуникационных средств. Особенность данной интернет-акции – информация для самостоятельной или групповой деятельности участников акции полностью находится на сайте ГУДО «Центр детского творчества г. Мстиславля»(https://cdt-mstislavl.schools.by/) и в социальной сети «ВКонтакте» в группе ГУДО «Центр детского творчества г. Мстиславля» (https://vk.com/club170756510). Кроме того, результат(ы) прохождения интернет-акции будут поэтапно размещаться там же.
Интернет-акция стимулирует детей и подростков к самостоятельному поиску позитивной информации, к работе в команде и совместной деятельности детей и родителей (представителей ДиМОО).
Допускается помощь, поддержка наравных заинтересованных взрослых. Выполнение заданий и прохождение интернет-акции взрослыми вместо детей  не допустимо.
Интернет-акция предполагает образовательное приключение по 4 тематическим блокам в течение летних каникул, выполнение 40 образовательных заданий четырёх уровней сложностей: 
1.#Патриотизм. Родина. Отечество (15.06. – 30.06);
2.#БЕЗопасность и Я (01.07 – 14.07); 
3.#Азбука здоровья (15.07-31.07);
4.# Экологическая мозаика (01.08 – 15.08).
Организаторы вправе определять последовательность тематических блоков.
Каждые две недели интернет-акция обновляется и пополняется новым тематическим блоком. Задача участников – последовательно выполнить задания, набрать максимальное количество баллов. Максимальное количество баллов формируется исходя из сумм критериев и параметров оценки отдельных заданий тематических блоков интернет-акции. Критерии оценки зависят от типа заданий, которые выполняются в ходе интернет-акции.  Интернет-акция считается завершённой, когда участники выполнили поставленные задачи в полном объеме.
По всем возникающим вопросам обращаться к кураторам интернет-акции (см. Приложение).


6. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ  
По итогам  районной интернет-акции «Лето онлайн»  победители, призеры награждаются дипломами и призами организаторов.Организаторы вправе учреждать дополнительные специальные номинации и призы.
Награждение состоится в рамках празднования Дня Знаний 01 сентября 2020 года.
[bookmark: _GoBack]7. ФИНАНСИРОВАНИЕ 
Финансирование осуществляется за счёт собственных средств организаторов интернет-акции, а также иных средств, не запрещенных законодательством Республики Беларусь.

 
ПРИЛОЖЕНИЕ

КУРАТОРЫИНТЕРНЕТ-АКЦИИ:

Блок 1.#Патриотизм. Родина. Отечество(15.06. – 30.06) - заместитель директора государственного учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества г. Мстиславля» Марфонова А. И. (80336900309);

Блок 2.#БЕЗопасность и Я(01.07 – 14.07)– главный специалист отдела по образованию Мстиславского райисполкома Воронцова Е.А. (80447530944);

Блок 3.#Азбука здоровья(15.07-31.07) – методист отдела по образованию Мстиславского райисполкома Данилович Н.П.(80299821475);

Блок 4.# Экологическая мозаика (01.08 – 15.08) -педагог образования государственного учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества г. Мстиславля» Иванова А.А. (80447443204).

