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Обязанности пешеходов
      Пешеходы должны двигаться по тротуарам или пешеходным дорожкам, а при их отсутствии — по обочинам. Пешеходы, перевозящие или переносящие громоздкие предметы, а также лица, передвигающиеся в инвалидных колясках без двигателя, могут двигаться по краю проезжей части, если их движение по тротуарам или обочинам создает помехи для других пешеходов.
       При отсутствии тротуаров, пешеходных дорожек или обочин, а также в случае невозможности двигаться по ним пешеходы могут двигаться по велосипедной дорожке или идти в один ряд по краю проезжей части (на дорогах с разделительной полосой — по внешнему краю проезжей части).
      При движении по краю проезжей части пешеходы должны идти навстречу движению транспортных средств. Лица, передвигающиеся в инвалидных колясках без двигателя, ведущие мотоцикл, мопед, велосипед, в этих случаях должны следовать по ходу движения транспортных средств.
      При движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется иметь при себе предметы со световозвращающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств.
Для этого совсем не обязательно покупать дорогие куртки или кроссовки со светоотражателями. Достаточно купить «липучки» с яркими красными или зелеными отражателями. А уж ее (липучку) можно прикрепить на рукав с той стороны, что ближе к проезжей части. Идущего по обочине человека необходимо сделать видимым! 
Спешите уже сегодня сделать себя видимым на дорогах в темное время суток. Тем более, что приближается осень с дождями, а потом зима с метелями. Темнеет рано, светает поздно. Берегите себя и своих близких!

