С 4 ноября на территории всей страны проходит кампания МЧС «Не прожигай свою жизнь!»

Неосторожное обращение с огнем при курении – на протяжении многих лет остается неизменным «лидером» среди причин пожаров, приводящим к гибели людей.
С целью предупреждения пожаров и гибели людей от них по причине неосторожного обращения с огнем при курении в период с 4 по 27 ноября проходит республиканская информационно-пропагандистская кампания «Не прожигай свою жизнь!».
Мероприятия акции проходят в общежитиях, высших и средних специальных учебных заведениях, железнодорожных вокзалах и автовокзалах, торговых объектах, учреждениях образования.
Работники МЧС организуют интерактивные занятия, мастер-классы по использованию первичных средств пожаротушения, оказанию первой помощи, напомнят о последствиях пагубной привычки, продемонстрируют действие автономного пожарного извещателя, видеоролики «Жертвы пагубной привычки».
Кроме того, работники МЧС, используя викторины, конкурсы, фотовыставки, интеллектуальные QUIZ-игры, открытые диалоги, тематические площадки и многое другое, расскажут о вреде курения, приведут примеры пожаров и гибели людей от них по причине неосторожного обращения с огнем при курении.
В период проведения кампании пройдет интенсивная пожарно-профилактическая работа в жилом секторе. Работники МЧС посетят домовладения и квартиры граждан, напомнив о необходимости соблюдения правил пожарной безопасности.
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