«В центре внимания – дети!»:
с 19 августа на территории Витебской области
стартует кампания МЧС

Республиканская информационно–пропагандистская кампания МЧС «В центре внимания – дети!» стартует с 19 августа и продлится до 13 сентября. Основная цель кампании – привлечь внимания общественности к проблеме детского травматизма и гибели от внешних причин, в том числе от пожаров вследствие оставления их без присмотра. 
Основной целевой аудиторией станут родители, а местами проведения мероприятий станут торговые площадки и места, реализации детских товаров. Экспертами в вопросах детской безопасности выступят работники МЧС, которые расскажут о правилах безопасного поведения, помогут приобрести не только школьные принадлежности, но и бесценный багаж знаний, а в качестве приятного бонуса – вручат каждому яркие брошюры, буклеты, памятки и «Советы от МЧС родителям и детям». Также, спасатели предложат детям сдать «Экзамен по безопасности». Участникам вручат специальный «Дневник безопасности» с заданиями, которые необходимо выполнить. 
[bookmark: _GoBack]Также спасатели посетят праздничные линейки и проведут с детьми тематические «Уроки безопасности». Работники МЧС примут участие в проведении родительских собраний, на которых обратят внимание родителей на обеспечении безопасных условий проживания для детей, обучению их правилам безопасного поведения дома и на улице. 

