Детская гибель на пожарах 2024 год

Могилевская область
Вечером 16 января 2024 года произошла трагедия в д.Коробчино Мстиславского района Могилевской области: при пожаре погибли 4-летний ребенок и его отчим. 
Малолетние дети: 4-летний мальчик и 10-летняя девочка находились дома вместе с отчимом, так как мать ушла на работу (на ферму). Вечером мужчина ушел спать в спальню, а дети легли спать в зале. Через некоторое время девочка проснулась от того, что ей стало тяжело дышать, увидела, что весь дом в дыму, разбудила младшего брата, начала его вести за собой к выходу, но в дыму его упустила. Затем девочка по пути следования попыталась разбудить отчима, который был в спальне. Выбегая из горящего дома на улицу, в помещении кухни девочка увидела огонь, там же она получила ожоги рук. Ребенок побежал к соседке, которая и вызвала спасателей. Женщина попыталась войти в горящий дом, но из-за сильного дыма не смогла.
В результате пожара погибли 34-летний мужчина и его 4-летний пасынок. 
Справочно: Сожитель матери около месяца не работал, присматривал за младшим ребенком, поскольку тот не ходил в детский сад. Соседи характеризуют семью удовлетворительно, указывая, что мужчина курил и выпивал. Накануне случившегося он употреблял спиртное. 
Ранее семья состояла на учете СОП.
ДЕЛО НЕ ВОЗБУЖДАЛОСЬ
Причиной пожара послужило неосторожное обращение с огнем при курении сожителя матери. 


Брестская область
Страшная трагедия произошла днем 14 апреля 2024 года в деревне Ястребель Березовского района Брестской области - горел жилой дом. В доме проживала многодетная семья: родители и пятеро малолетних детей.
Спасателями при тушении пожара были обнаружены тела четверых детей в возрасте от 2 месяцев до 6 лет (2 мес., 1,5 года, 3 года, 6,5 лет). Из огня удалось спастись лишь 37-летней женщине - матери погибших детей и ее 4-летней дочери, которых госпитализировали.
Справочно: Отец на момент возникновения пожара находился в г.Барановичи. Многодетная семья по месту жительства характеризуется положительно.
Возбуждено уголовное дело. Следствие не завершено 
(на 15.07.2024).
Предварительная причина пожара: нарушение правил эксплуатации газовых устройств и агрегатов.


Могилевская область
Рано утром 12 мая 2024 года в г. Мстиславле Могилевской области горел жилой дом по ул. Энгельса. 
Сообщение спасателям поступило от соседа, который проснулся, услышав треск горящего шифера. Мужчина выбежал на улицу и, увидел горящую веранду.
Как выяснилось, накануне в доме находились гости, большинство из которых вечером уехали. Находившиеся в доме курили в помещении веранды, окурки оставляли в пепельнице на столе. В доме остались ночевать хозяева, сестра хозяина и ее 14-летняя дочь, а также родственник хозяина. В какой-то момент он и проснулся ночью от запаха дыма, выглянув в веранду - увидел, что она охвачена огнем. Попытавшись разбудить спящих родственников, мужчина разбил стекло и выпрыгнул в окно. Однако спящие хозяева и гости не поняли, что происходит и не смогли покинуть горящее помещение. 
От огненной стихии погибли хозяин дома, его супруга, сестра (50, 46, 54 лет) и 14-летняя племянница. 
Возбуждено уголовное дело. Следствие не завершено.
Предварительная причина - неосторожное обращение с огнем при курении.


Гомельская область
14 июля Трагедия произошла на территории Детского оздоровительного лагеря имени Марата Казея Речицкого района Гомельщины. Стихия внезапно разбушевалась около 17:20 14 июля. Из-за нее стремительно упало сразу несколько деревьев. В это время на концертной площадке проходило развлекательное мероприятие для воспитанников лагеря. Когда началась буря, дети бросились в жилые корпуса. Из-за падения деревьев погиб 13-летний мальчик. 


Минская область
11 августа 2024 года пожар унес жизнь 10-летнего мальчика в Слуцком районе Минской области.
Втроем - с мальчиком 12 лет и девочкой 11 лет - дети играли на поле вблизи товарной фермы между лежащими на земле рулонами соломы. Подросток запрыгнул в пространство между тюками, которые достаточно близко примыкали друг к другу, и стал баловаться с зажигалкой. Он поджигал и тут же тушил свернутую торчащую сухую траву. Подпалив рулон с соломой в третий раз, не смог его потушить — пламя быстро разгорелось. Двое из игравших детей смогли выбраться наружу, а младший — застрял в пространстве между рулонами. Ребята пытались его вытащить сверху, но безуспешно. Они побежали в деревню, чтобы позвать на помощь. Девочка рассказала о произошедшем бабушке, а та позвонила в МЧС и скорую помощь.
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