ЗАДАЧИ УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ 
НА 2023/2024 УЧЕБНЫЙ ГОД
ЦЕЛЬ: Совершенствование образовательного процесса школы через реализацию в полной мере функций контрольно-оценочной деятельности, развитие коммуникативной культуры учащихся, создание условий сохранения и укрепления здоровья, обеспечение возможности самореализации каждого участника образовательного процесса.
ЗАДАЧИ:
[bookmark: _GoBack]Повысить качество образовательного процесса через совершенствование контрольно-оценочной деятельности как необходимого средства саморазвития личности обучающегося.
Развивать коммуникативную культуру учащихся через включение их в социально-значимую деятельность с целью самосовершенствования личности школьника.
Формировать презентационную компетентность педагогов как необходимого компонента успешной профессиональной самореализации через различные формы представления личного результата работы.
Создавать условия для сохранения и укрепления здоровья, развития культуры здорового образа жизни через совместную проектную деятельность учащихся, родителей и педагогов.
Улучшать материально-техническую базу школы через продолжение замены школьной мебели, организацию зоны отдыха для учащихся, благоустройство стадиона с целью создания комфортных и безопасных условий пребывания детей.
