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Приложение 1
Информационный материал 
по предупреждению гибели людей на водоемах
Лето – это прекрасная пора, которую любят и ждут все без исключения, как дети, так и взрослые. Это чудесное время солнечных             и теплых дней, когда можно насладиться общением с друзьями, почитать любимые книги, попутешествовать, заняться любимым делом, а также весело и активно отдохнуть на водоемах. Жаркий летний день в совокупности с прохладной водой создают отличную возможность для купания, занятий подводным спортом, различных игр и соревнований на воде, катания на лодках и других плавательных средствах, рыбалки, семейного и корпоративного отдыха на берегу водной глади. Но необходимо помнить, что летний отдых на воде может привести к печальным последствиям, обернуться несчастьем.
	По оперативной информации ОСВОД в Беларуси ежегодно на водоемах погибает большое количество людей:
2009 – 838 человек, в том числе 74 ребенка,
2010 – 1313 человек, в том числе 82 ребенка,
2011 – 730 человек, в том числе 42 ребенка,
2012 – 705 человек, в том числе 51 ребенок,
2013 – 571 человек, в том числе 34 ребенка,
2014 – 625 человек, в том числе 36 детей,
2015 – 431 человек, в том числе 31 ребенок,
2016 – 376 человек, в том числе 26 детей,
2017 – 374 человека, в том числе 25 детей,
2018 – 374 человека, в том числе 30 детей,
2019 – 364 человека, в том числе 24 ребенка,
2020 – 380 человек, в том числе 20 детей,
2021 – 486 человек, в том числе 43 ребенка,
2022 – 390 человек, в том числе 26 детей;
2023 – 367 человек, в том числе 21 ребенок;


По состоянию на 23 мая 2024 года в результате закрытия верхних дыхательных путей водой (асфиксии) погибло 85 человек, из них 
2 несовершеннолетних. Спасено 38 человек, из них 8 детей. 
КУПАНИЕ В НЕТРЕЗВОМ СОСТОЯНИИ
К основным причинам неудачного, а порой печального отдыха можно отнести беспечность граждан, нарушение правил поведения на воде. В большинстве случаев ЧП происходят во время распития спиртных напитков, при заплыве в нетрезвом состоянии, купании 
в запрещенных местах, где нет спасательных станций. Употребление алкоголя и отдых у воды часто становятся причиной гибели людей. 
Открытие купального сезона в 2023 году не для всех было удачным.
Несчастный случай произошел 29 мая в агрогородке Клейники.      На берегу реки отдыхала компания друзей и распивала спиртные напитки. Около 16.00 38-летний мужчина отошел, чтобы помыть ноги. Через время приятели обеспокоились его отсутствием, и нашли его в воде в бессознательном состоянии. Пострадавшего вытащили на сушу, вызвали бригаду скорой медицинской помощи. Приехавшие медики констатировали его смерть.
В деревне Дуброва Светлогорского района в искусственном водоеме утонул 44-летний мужчина. Трагедия случилась вечером                30 мая 2023 года. Товарищи отдыхали на берегу водоема. Мужчины собрались уже уходить, когда один из них оказался в воде. Помочь другу бросился 56-летний мужчина, но также стал тонуть. Спасавшего вытащили, а вот товарищ скрылся под водой. К его поиску водолазы Светлогорской спасательной станции ОСВОД приступили утром 31 мая. Около 10.20 тело погибшего обнаружили на глубине почти 3 м. В ОСВОД уточнили: он был в верхней одежде. Как версию случившегося рассматривают падение в воду в состоянии алкогольного опьянения. 

Несчастный случай произошел вечером 9 июля на водохранилище «Днепро-Бугское» возле агрогородка Ореховский Кобринского района. Компания из четырех человек отдыхала на берегу, употребляли спиртные напитки. Примерно в 19.20 35-летний житель деревни Дубно пошел искупаться. Отойдя на расстояние около 20 м от берега, мужчина нырнул, но на поверхности воды так и не появился. Друзья пропавшего товарища в течение часа безуспешно пытались самостоятельно найти его в воде, после чего позвонили в МЧС.                В 21.42 утонувший мужчина был обнаружен. Медики констатировали его смерть.

Похожий инцидент произошел вечером 26 июля в городе Гродно. 25-летний мужчина приехал к компании своих приятелей, которые проводили время у озера Белое. Товарищи ловили рыбу 
и употребляли спиртное. Один из отдыхавших плавал на надувном матрасе. В определенный момент 25-летний мужчина принял решение плыть ему навстречу. Зайдя в воду, он начал тонуть. Приятель предпринимал попытку, чтобы вытащить его из воды, но спасти мужчину не удалось. Как позже установили специалисты, парень не умел плавать. Его тело обнаружили работники ОСВОДа.

Житель Витебского района решил искупаться днем 7 августа 
в реке Усвяча, при этом 67-летний мужчина находился в нетрезвом состоянии. Поскольку мужчина долгое время не возвращался домой, его родные стали волноваться и сообщили об этом соответствующим службам. Тело мужчины извлекли из воды в тот же день. 
	Важно! Нетрезвый человек не в состоянии адекватно оценивать ситуацию и может совершать поступки, которые никогда бы не совершил в трезвом виде!


	Запрещается: 

– купаться в водоемах в состоянии алкогольного опьянения. Алкоголь дополнительно расширяет сосуды, и после погружения в холодную воду наступает резкий спазм. В условиях открытого водоема это может стоить жизни.


РЫБАЛКА – ПРЕКРАСНЫЙ ВИД АКТИВНОГО ОТДЫХА
Далеко не все задумываются о том, что на рыбалке человека 
с удочкой подстерегают разного рода опасности, а между тем любой водоем, даже давно знакомый, является местом определенного риска.
Ночью 11 июня трагедия произошла вблизи агрогородка Глинка Столинского района. В пруду Туровский рыбачил 45-летний мужчина. По словам очевидцев, рыбак каким-то образом упал в воду и утонул. Его тело извлек из воды знакомый. Похожий случай произошел и утром 8 июня на реке Горынь у деревни Хоромск Столинского района. Двое местных жителей рыбачили на понтонном мосту, употребляя при этом спиртные напитки. Предварительно установлено, что 47-летний мужчина потерял равновесие, упал в воду и утонул. Его тело унесло течением реки. Погибшего обнаружили спустя два дня при поисковых мероприятиях.

16 июня в Дрогичинском районе в сажалке обнаружили тело утонувшего пенсионера. Тело мужчины нашел работник местной сельхозорганизации неподалеку от деревни Закозель. Установлено, что мужчина – житель Пинска, а в д. Закозель приехал к сестре. Утром отправился на рыбалку, а через некоторое время был обнаружен в воде, в метре от берега лицом вниз. Рядом была удочка. На берегу стоял стульчик, чуть дальше – припаркованная машина, на которой пенсионер добрался до водоема.

Инцидент произошел 2 июля неподалеку от населенного пункта Ходюки. 60-летний мужчина приехал днем на реку Чернявка для рыбалки и поздно вечером не вернулся обратно. Обеспокоенные близкие поехали искать родственника. Мужчину нашли мертвым в воде. Они сообщили об этом правоохранителям. Как оказалось, ноги мужчины запутались в рыболовной сетке, в результате чего и могло произойти утопление.

12 июля спасателям поступило сообщение о том, что на озере 
в деревне Закорки-1 Кличевского района находится перевернутая вверх дном лодка. Прибыв к месту вызова, работники МЧС обнаружили ее, 
в это время на берегу находился пасынок хозяина лодки. Оказалось, что молодой человек отвез 74-летнего отчима на рыбалку, а когда вернулся за ним, увидел в воде перевернутую лодку. Работники МЧС обнаружили тело мужчины в воде – он запутался в рыболовных сетях.
Утром 13 июля 73-летний житель города Минска вместе 
с внуком отправился на водоем вблизи деревни Коробки Сморгонского района. Во время рыбалки крючок спиннинга зацепился за растительность на дне пруда. Пенсионер зашел в воду, чтобы освободить снасть, однако начал тонуть. Малолетний внук стал звать на помощь. Тело рыбака вытащил из воды проходивший неподалеку мужчина, который услышал крики ребенка. Он также вызвал медиков, которые констатировали смерть пенсионера.
В Брестском районе 16 августа на реке Лесная утонул 65-летний мужчина. По словам его дочери, около 17.00 он поехал на рыбалку. Женщина попросила соседа по дачному участку поискать отца, поскольку тот не вернулся домой и не отвечал на звонки. Мужчина нашел на берегу велосипед и личные вещи пенсионера 
и сообщил об этом в МЧС. Спасатели в 15 м от берега на поверхности воды обнаружили бездыханное тело пожилого человека.

В Бобруйском районе произошел резонансный случай – на озере утонула семейная пара. Днем 8 ноября в милицию обратился житель деревни Сычково. Мужчина рассказал об исчезновении своей 45-летней сестры и ее 55-летнего сожителя, которые утром 5 ноября вместе ушли на рыбалку и не вернулись. Перед уходом пара выпивала. Женщину без признаков жизни обнаружили в искусственном водоеме деревни Сычково работники местной пилорамы. Они же вызвали спасателей, которые достали труп из воды. Через непродолжительное время со дна водоема подняли тело мужчины. Выяснилось, что сожители часто рыбачили вместе, нигде не работали и злоупотребляли алкоголем. По версии следствия ситуация разворачивалась следующим образом: один из сожителей оступился, упал в воду и стал тонуть, а второй безрезультатно попытался спасти утопающего.
	Правила безопасной рыбалки:
- перед уходом на рыбалку обязательно сообщите о месте промысла родным и близким, а также уточните время возвращения;

- не стоит употреблять алкоголь, так как он замедляет реакцию, расслабляет  внимание, притупляет чувство реальной опасности;

- возьмите с собой аптечку, фонарик, карту местности, средства оповещения о своем местонахождении;

- перед началом рыбалки необходимо осмотреть место ловли;

- на обрывистых и подмытых берегах рек будьте особенно осторожными;

- во избежание несчастных случаев лучше рыбачить, не отходя далеко от берега;

- при ловле с лодки рыбакам не стоит забывать о наличии на борту средств спасения и сигнализации. 


КАТАНИЕ НА ПЛАВСРЕДСТВАХ
Многие граждане имеют в личном пользовании различные плавсредства (лодки, гидроциклы, катеры и др.), некоторые пользуются взятыми на прокат. В любом случае любителям водных прогулок необходимо помнить, что катание на любых плавсредствах требует строгого соблюдения правил безопасности при их эксплуатации, нарушение которых может повлечь за собой непоправимые последствия: 
7 июня около 18-00 диспетчеру службы «112» Сморгонского района поступило сообщение о том, что на озере возле деревни Снигяны тонет человек. Очевидец рассказал спасателям, что из надувной моторной лодки выпал мужчина и ушел под воду. По указанному адресу незамедлительно отправились подразделения МЧС. Когда спасатели прибыли к месту, на поверхности воды никого не было видно. Работники МЧС приступили к поиску человека на поверхности акватории, а спасатели ОСВОД обследовали дно. Спустя пару часов на расстоянии 100 м от береговой линии был обнаружен 47-летний утонувший мужчина. Работники ОСВОД извлекли его из воды.

8 июня в этом же районе в озере утонул еще один человек. В ходе следствия было установлено, что двое жителей Ошмянского района отдыхали у реки. Один из них решил покататься на лодке, которую купил накануне. Его товарищ остался рыбачить на берегу. В какой-то момент резиновая лодка опрокинулась, и 46-летний мужчина оказался в воде. Попытки самостоятельно перевернуть лодку не увенчались успехом, вместо этого хозяин плавсредства сам ушел под воду. Рыбачивший на берегу друг вызвал спасателей. Он пояснил, что товарищ перед заплывом употреблял спиртное, находился в лодке без спасательного жилета. Тело мужчины извлечено из воды сотрудниками ОСВОДа.
9 июня 62-летний житель Браславского района, починив свою лодку, решил вечером покататься по озеру Плюсы. Приняв горячительных напитков, он отправился в водное «путешествие». Когда он решил пересесть с кормы на скамейку, то потерял равновесие, упал в озеро и начал тонуть. Это увидели рыбаки 
и вытащили из воды местного жителя. Спасти его не удалось, прибывшие медики скорой помощи констатировали смерть мужчины.

30 июля около 18.00 часов миорским спасателям поступило сообщение от дежурного Миорского РОВД об утонувшем человеке на озере вблизи деревни Дворное Село Миорского района. По прибытии 
к месту вызова работники МЧС на расстоянии 60 м от берега увидели в лодке человека, нижняя половина тела которого находилась в лодке, остальная за бортом. Спасатели извлекли из воды тело утонувшего 
77-летнего пенсионера.

Вечером 19 сентября трагедия произошла в Столинском районе. Супруги (40 и 45 лет) вместе с 52-летним знакомым собирали в болоте клюкву. К берегу они возвращались на деревянной лодке. Но от тяжести лодка пошла ко дну и все трое оказались в воде. Они вплавь стали добираться до берега. Преодолеть необходимо было около 300 м. Но при этом 52-летний мужчина решил не бросать мешок с клюквой. Супруги добрались до берега, а мужчина нет. Тяжелый мешок потянул его ко дну. 
	Важно! Все люди находящиеся на плавсредстве должны надевать спасательные жилеты.
Запрещается:
- превышать установленное количество людей на борту;

- управлять плавсредствами в состоянии алкогольного опьянения; 
- управляющему плавсредством заходить за обозначенные буйками акватории, отведенные для купания;
- прыгать в воду с лодки;
- сидеть на бортах, переходить с места на место и пересаживаться на другие катера, лодки;

- выходить на воду на плавсредствах, совершенно для этого не приспособленных;
- близко подплывать к плавсредствам, так как вблизи них возникают водовороты, волны и течения: плывущего может затянуть под них.


ПОПЫТКИ ПЕРЕПЛЫТЬ ВОДОЕМ

Осторожность на воде – это, прежде всего, необходимость. Люди (даже хорошо умеющие плавать) заплывают на глубину, а вернуться на берег уже не могут. Некоторые устраивают соревнования по преодолению препятствий. Но силы может рассчитать далеко не каждый:
Вечером 8 июня спасателям сообщили о тонущем человеке 
в озере Городно рядом с деревней Сосновка Витебского района. Оказалось, там отдыхала компания молодых людей. Один из них захотел искупаться в водоеме. После того как парень отплыл на значительное расстояние от берега, он стал тонуть. Помочь ему пытался один из друзей, но все было безуспешно. Спасатели нашли тело 19-летнего молодого человека на расстоянии 35 м от берега на глубине около 5 м.

24 июня в 17.40 спасателям сообщили об утонувшем человеке на реке Западная Двина в городе Полоцке. Сын утонувшего мужчины рассказал, что привез детей на приусадебный участок своего отца. Спустя некоторое время тот пропал из виду. Его сын безуспешно пытался разыскать пропавшего, после чего обратился 
к спасателям. Тело 58-летнего утонувшего пенсионера обнаружили работники ОСВОД на расстоянии около 40 м от места купания (скорее все он не рассчитал свои силы при преодолении реки вплавь). 
В городе Бресте мужчина утонул на реке Мухавец. Происшествие произошло ночью 5 августа. Двое мужчин решили переплыть реку, однако их унесло течением. Тело одного из них, 30-летнего брестчанина, обнаружили спустя несколько часов после начала поисков, второй мужчина, по его словам, уцелел чудом. 
	Запрещается:

- заплывать за ограничительные знаки и удаляться от берега во время купания на значительные расстояния, а также без острой необходимости (спасение людей) переплывать водоем. 


ПЛАВАНИЕ И НЫРЯНИЕ В НЕЗНАКОМЫХ, НЕОБОРУДОВАННЫХ МЕСТАХ

Многие отдыхающие любят нырять в воду с высоты. Смертельно опасно для жизни прыгать в воду в неизвестных местах. Здесь можно удариться головой о грунт, сломать шейные позвонки, потерять сознание и погибнуть. Не менее опасно также нырять в воду с мостов, плотов, пристаней, дамб и других сооружений. Под водой могут быть сваи, камни и т.п. 
Несчастный случай произошел на реке Ремествлянка возле деревни Садок Могилевской области. Сообщение о нем поступило спасателям 18 июня в 13.05. Позже выяснилось, что 33-летний мужчина возвращался домой вместе с женой. Когда проходили мимо речки, решили искупаться, и мужчина в какой-то момент начал тонуть. Жена достала его на берег в бессознательном состоянии, однако спасти не смогла. Место для купания в водоеме не было оборудовано. 

Вода унесла жизнь 32-летнего жителя города Горки. Утром
18 июня мужчина вместе с сожительницей приехал на дачу. После работы на участке пара отправилась купаться в реке. Женщина загорала, а мужчина пошел в воду. Спустя некоторое время женщина увидела, что мужчины нигде нет, а на поверхности воды виднеются круги. Сквозь прозрачную воду она разглядела мужчину, который лежал на дне, и попыталась ему помочь. Данное место также не предназначено для купания.

12 июля в отделение МЧС поступило сообщение об утонувшем человеке в карьере по улице Кирпичной в городе Бобруйске. Прибывшие спасатели обнаружили мужчину без признаков жизни. Как рассказали очевидцы трагедии, купающийся 37-летний мужчина начал тонуть 
в 4 м от берега. Один из рыбаков направился к нему и вытащил на берег. Прибывшие медики констатировали смерть жителя города Бобруйска. Карьер не оборудован местами для купания. 

Мужчина утонул на глазах у племянника в реке Оресса                     в Гомельской области. Трагедия произошла днем 15 июля 
в деревне Фастовичи. Жертвой воды стал 35-летний мужчина, который пришел отдохнуть на реку вместе с 12-летним племянником. Мужчина решил поплавать, отдалился от берега на несколько метров и в какой-то момент исчез. Племянник поспешил позвать на помощь, однако мужчину вытащили из воды уже мертвым. Как отметили 
в ОСВОД, родственники выбрали для отдыха не официальный пляж, где дежурят спасатели, а не предназначенное для купания место.
23 июля около 14.00 на карьере по улице Фадеева города Гомеля очевидцы заметили, что в воде тонет человек, и набрали номер МЧС. Спасатели оперативно прибыли на место, однако к этому моменту 
55-летний мужчина уже скрылся под водой. Работники МЧС быстро обнаружили и вынесли его на берег. Вместе с работниками скорой помощи они 30 минут старались реанимировать его. В итоге медики все же констатировали смерть мужчины. Предварительно 
к трагедии привело падение в воду.
17 августа в городе Бресте на Кирпичном озере утонул 69-летний мужчина. По предварительным данным, двое приятелей отдыхали на берегу и решили освежиться в воде. Выходя на сушу, один из них не заметил рядом друга и обратился к другим отдыхающим за помощью 
в поисках. Позже пенсионера в 15 м от берега на дне водоема обнаружили сотрудники МЧС. Реанимационные мероприятия не дали результата, мужчина умер. К слову, это место не оборудовано для купания.

24 августа в службу МЧС от работников ОСВОДа поступило сообщение о поиске утонувшего человека в заливе реки Днепр возле улицы Софьи Ковалевской в городе Могилеве. Установлено, что            23 августа вечером утонувший 58-летний мужчина купался 
в заливе реки Днепр. Через некоторое время очевидец обратил внимание на то, что на берегу долгое время лежат личные вещи мужчины. Он обратился в милицию. Работники милиции после обхода берега сообщили о происшествии в ОСВОД. 24 августа утром работники ОСВОДа извлекли из воды утонувшего: его тело находилось в 25 м от берега на глубине около 3 м. Место для купания не оборудовано.
	Важно! Купайтесь только на оборудованных пляжах в зоне, огороженной буйками или поплавками. 

Запрещается:
- прыгать или нырять в незнакомых местах: с мостов, причалов, пристаней и др.


НАДУВНЫЕ МАТРАСЫ, КАМЕРЫ и др.

Очень часто при отдыхе на воде люди используют различные надувные предметы. Плавание на них опасно, а для человека, не умеющего плавать, часто заканчивается трагически. Надувные камеры, матрасы очень легкие, даже слабого ветра и течения достаточно, чтобы отнести их на большие расстояния. Стоит отвлечься на несколько минут, и берег оказывается вне пределов досягаемости. Матрас может захлестнуть волной, он может выскользнуть из-под пловца и накрыть его с головой. К тому же любой надувной предмет может иметь скрытый дефект, который не всегда удается обнаружить своевременно: из него может выйти воздух и он потеряет плавучесть в любой момент. 
Трагедия произошла 20 июня в городе Могилеве. Спасателям поступило сообщение, что в заливе реки Днепр в районе улицы Гагарина тонет ребенок. Прибывшие работники МЧС на поверхности воды никого не обнаружили. Позже выяснилось, что компания детей купалась в заливе без присмотра родителей. Среди детей были два брата – 9 и 13 лет. Они катались на импровизированном деревянном плоту. Во время этой забавы младший из братьев упал в воду и начал тонуть, так как не умел плавать. Старший не смог оказать ему помощь, и только когда вышел на берег, набрал номер спасателей. Спасатели извлекли школьника из воды и передали медикам. Мальчика госпитализировали в Могилевскую областную детскую больницу, где врачи несколько часов боролись за его жизнь. К сожалению, спасти ребенка не удалось.

26 августа в Сенненском районе Витебской области утонули сразу два ребенка. Инцидент произошел около 18.00 на озере Леваново рядом с деревней Адамово. На берегу водоема был разбит кемпинг, где отдыхали две семьи. Примерно в 17.35 мужчина и трое детей отплыли примерно на 80 м от берега на надувном матрасе. Затем матрас перевернулся, люди оказались в воде. Взрослый вместе с 9-летним сыном поплыли в сторону берега, две девочки скрылись под водой. Тела малышек обнаружили водолазы пожарного аварийно-спасательного отряда «Витязь». Они находились в 70 м от берега. Погибшими оказались две сестрички – 9 и 6 лет. 

	Важно! Любые подручные надувные средства могут выскользнуть 
из рук, сдуться по какой-либо причине, и человек окажется в воде.

Запрещается:

- использовать для плавания надувные матрасы, круги, камеры и другие надувные предметы, так как они не являются плавсредствами.


ПОДРОСТКИ БЕЗ ПРИСМОТРА У ВОДЫ

Особый акцент хочется сделать на безопасности подростков 
у водоемов. Они порой ведут себя слишком беспечно, самоуверенно, бегают и балуются у воды, не чувствуя никакой опасности. Родители должны понимать, сколько бы не было лет ребенку, будь он дошкольником или учащимся, он не должен находиться у воды без присмотра взрослых. И именно родители обязаны поговорить с детьми обо всем, что может произойти, предупредить об опасности и объяснить последствия:
Один из трагических случаев произошел на карьере в городе Полоцке 18 июня. Двое подростков распивали алкоголь, после этого 
17-летний парень решил искупаться и утонул. Парень не умел плавать. Его знакомый на время отошел, а когда вернулся, парень уже утонул. Тогда он вызвал спасателей, которые извлекли тело из воды. Место, где утонул подросток, не предназначено для купания.
19 июня в Мозырском районе на реке Припять утонул 11-летний мальчик. Трагедия произошла днем, когда мальчик вместе со сверстниками играл на берегу. Около 15.00 подросток решил измерить глубину водоема и неожиданно ушел под воду. Через два часа поисковых работ работники ОСВОДа извлекли его тело из воды. Отмечается, что место, где утонул подросток, не предназначено для купания.
	Важно! Правила для родителей:
- не отпускайте ребенка на пляж одного;

- не упускайте его из виду, когда он плавает (не стоит полагаться на то, что ребенок уже большой и отлично плавает);

- выбирайте оборудованный пляж, где дежурят спасатели.


ГИБЕЛЬ ДЕТЕЙ НА ВОДОЕМАХ
Еще раз акцентируем внимание на том, что самое главное, о чем должны помнить родители, – дети не должны находиться у воды без присмотра. Это правило, которому все взрослые обязаны неукоснительно следовать. К сожалению, зачастую на воде тонут малолетние дети, оставленные без присмотра взрослых.
17 июля в 14.20 спасателям сообщили об оставленных на берегу озера вещах в деревне Каменка Могилевского района. Оказалось, что мать 8-летнего мальчика  увидела друга своего ребенка мокрым 
и забеспокоилась о том, где ее сын, ведь дети постоянно играли вместе. Соседский ребенок был напуган и не смог ничего рассказать женщине. Тогда, обеспокоенные мать и дедушка отправились на поиски мальчика к одному из местных водоемов, но ребенка там не было. О найденных на берегу другого водоема вещах родственникам рассказал соседский мальчик. Дедушка бросился к воде и стал нырять, но попытки найти внука не увенчались успехом. Мужчина вызвал спасателей. Водолазы извлекли из воды мальчика без признаков жизни. Его передали бригаде скорой медицинской помощи. После проведения реанимационных действий медики констатировали его гибель. Установлено, что мальчик вместе с другом пошли к воде самовольно.
Оперативный дежурный милиции 22 июля в 11.30 сообщил лидским спасателям, что в садовом товариществе неподалеку от деревни Доржи потерялся 3-летний мальчик. Работники МЧС немедленно направились на помощь в его поисках. Беда случилась, когда мать с тремя малолетними детьми приехала на дачу. Пока она занималась хозяйственными делами, дети играли во дворе. В какой-то момент женщина обнаружила, что одного ребенка с ними нет,
 а калитка на улицу открыта. Женщина бросилась искать малыша.      Не найдя сына поблизости, она позвонила в РОВД. Сотрудники милиции обследовали территорию садового товарищества, спасатели подняли     в воздух квадрокоптер. Обследуя береговую линию реки Дитва, которая протекает в 15 м от дачного участка, на расстоянии около 2 км от дачного дома работники Лидского РОВД возле берега обнаружили тело мальчика. Спасатели извлекли его из воды, врачи скорой помощи констатировали смерть.
Несчастный случай произошел днем 28 июля в городе Славгороде.             В службу 112 поступил звонок от жителей райцентра с сообщением      о том, что по улице Стрельцова на озере (копани), которое не было оборудовано и предназначено для купания, утонул ребенок. Прибывшие на место происшествия сотрудники МЧС достали из водоема тело       8-летней девочки. Медики провели реанимационные мероприятия, однако спасти девочку не удалось, была зафиксирована ее смерть. Как уточнили в Следственном комитете, без присмотра взрослых компания несовершеннолетних купалась в водоеме. Дом утонувшей девочки находился на соседней улице. Когда ребенок утонул, ее приятели рассказали об этом своим родителям, которые и вызвали экстренную службу.

20 августа в Несвижском районе в техническом пруду утонула 
5-летняя девочка. Трагедия произошла в поселке Альба. По предварительной информации, девочка была в гостях у бабушки. Днем женщина заметила отсутствие ребенка и принялась ее искать. Местные жители обнаружили на берегу водоема в поселке детскую обувь, а через несколько минут – малышку в воде. Очевидец извлек тело девочки из водоема. Спасти ее не удалось.
Опасность, в особенности для маленького ребенка, представляют не только крупные водоемы, но и декоративные пруды, даже емкости 
с водой. Только родители, которые знают о возможных опасностях 
и воспринимают их всерьез, какими бы редкими и невероятными они 
не казались, смогут уберечь своего ребенка от беды. Находясь с детьми у воды, бдительность нельзя терять ни на минуту.
Трагедия произошла днем 25 июня в частном домовладении
 в Минском районе. В этот день многодетная семья была занята стройкой. В какой-то момент полуторагодовалая девочка выпала из поля зрения взрослых. Родители стали искать малышку, как только заметили ее отсутствие. Ее тело они нашли в оборудованном лестницей каркасном бассейне. Предполагается, что ребенок мог взобраться по лестнице. Прибывшие на место происшествия медицинские работники констатировали смерть девочки. 

	Важно! Не упускайте из виду детей, играющих у водоемов. Лучше всего, если ребенок будет играть на воде с взрослыми. Только так можно полностью быть уверенными в его безопасности. Если вы не участвуете в играх, следите, чтобы ребенок был в пределах вашей видимости.


Уважаемые родители! Лето замечательное время для отдыха, позитивных эмоций, ярких впечатлений. Но это еще и самый травмоопасный период для детей. Поэтому сделайте все, чтобы уберечь своего ребенка от неприятностей. Постарайтесь максимально обезопасить ваш отдых, будьте рядом со своими детьми и берегите их!
