Как спасатели провели единый день комплектования в Ельске.
В самом начале учебного года, чтобы помочь молодым людям определиться с выбором будущей профессии, спасатели провели профориентационные мероприятия со школьниками. 
В ходе проведения мероприятий была доведена информация о возможности трудоустройства в подразделения МЧС, об условиях прохождения службы, требованиях, предъявляемых к кандидатам на службу и поступление в учебные заведения МЧС.
В организациях Ельского района также прошли встречи с работниками МЧС. Спасатели рассказали о преимуществах службы в ОПЧС, подробно остановились на правилах приема на работу и конечно же ответили на интересующие вопросы. При беседах спасатели особое внимание уделяли и вопросам обеспечения пожарной безопасности как в быту таки на предприятии. Еще раз напоминали правила установки и эксплуатации автономного пожарного извещателя. 
На информационных стендах в учреждениях образования, организациях и в местах с массовым пребыванием людей, специалисты службы спасения разместили листовки по поступлению в Университет гражданской защиты МЧС Республики Беларусь и приеме на работу в органы и подразделения по чрезвычайным ситуациям. 
В конце каждого мероприятия слушатели имели возможность задать вопросы спасателям, узнать больше о профессии и условиях работы в МЧС. 
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