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На что в первую очередь следует обратить внимание каждому из нас, чтобы в квартире, доме не случился пожар от ели?
Важным атрибутом Нового года является елка, которую, как правило, украшают электрическими гирляндами. Все ли при этом безопасно? Здесь тоже необходимо помнить о некоторых простых правилах безопасности, чтобы избежать пожара. Для начала следует правильно выбрать место установки елки. Оно должно быть вдали от отопительных и нагревательных приборов, включая камины и печи. Ковры и ковровые покрытия из-под елки лучше убрать. Стоять елка должна устойчиво и не мешать эвакуации из помещения. Применение легковоспламеняющихся предметов (ваты, бумаги, свечей и т.д.) лучше исключить. Возле елки не стоит зажигать бенгальские огни, так как это может привести к возгоранию.
Какую опасность несет в себе искусственная ель? Настолько ли она безопасна, как рассказывают продавцы? Большинство искусственных елей легко воспламеняется, а при горении выделяет токсичные вещества. Это в большей степени относится к тем из них, которые были выпущены давно, поскольку многие современные ели (как правило, импортные и довольно дорогие) производятся из невоспламеняющихся материалов или пропитаны специальным составом, защищающим их от возгорания. Поэтому лучше искусственную «старую» елку заменить настоящей – и радости больше, и опасности меньше. Но не стоит живую ель держать слишком долго: она быстро высыхает и может вспыхнуть от малейшей искры.   
Новогоднюю ёлочную гирлянду, как и пиротехнику, необходимо приобретать в специализированных магазинах, обязательно обращая внимание на документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности. При покупке следует внимательно изучить информацию на упаковке (инструкцию по применению), тщательно проверить целостность, исправность и работоспособность до того, как украсить ей елку. Необходимо проверить электрический провод на предмет повреждений и штекер (при включении гирлянды в розетку они не должны искрить и греться). Если вы заметили какую-либо неисправность (лампочки стали мигать слишком медленно, некоторые из них перестали работать) или появился странный запах, искрение, необходимо сразу же выключить гирлянду. Пока причина не будет устранена, таким изделием пользоваться запрещено. Если вы покидаете помещение или ложитесь спать, все электроприборы необходимо выключать из розетки.
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