Тактика выявления признаков наличия сексуального насилия над ребёнком

Сексуальное насилие, совершаемое по отношению к ребенку, по своим последствиям относится к самым тяжелым психологическим травмам. В 75% случаев насильники знакомы детям. В 45% случаев насильником является родственник. Одним из достаточно распространѐнных видов сексуального насилия, о котором обязательно нужно знать, является инцест – сексуальное насилие над ребѐнком со стороны кровного родственника.
 Чаще всего инцест продолжается долгие годы из-за того, что ребѐнок просто никому не рассказывает о происходящем, с одной стороны, опасаясь, что ему не поверят, а с другой – боясь доставить неприятности самым близким людям: маме и папе. Взрослые насильники пользуются этим и всячески убеждают ребѐнка в том, что он должен хранить тайну. 
Раннее выявление случаев сексуального насилия в отношении несовершеннолетних и оказание детям комплексной помощи минимизирует вред их здоровью и развитию, способствует профилактике социального сиротства, суицидов среди несовершеннолетних.
Особую роль в выявлении фактов насилия на ранних этапах играют специалисты учреждений образования, здравоохранения (в том числе для неорганизованных малолетних детей), которые имеют возможность наблюдать несовершеннолетнего в течение длительного времени.
К сожалению, все чаще в последнее время мы слышим об участившихся случаях, касающихся половой неприкосновенности несовершеннолетних и сексуального насилия. 
К сексуальному насилию относится: 
демонстрация взрослым человеком ребѐнку своих половых органов; 
ласки и прикосновения к половым органам ребѐнка; 
сексуальные игры и половой акт с ребѐнком; 
демонстрация или просмотр с ребѐнком материалов порнографического содержания; 
вовлечение ребѐнка в изготовление порнографической продукции; 
вовлечение ребѐнка в занятия проституцией. 
Каким же образом можно распознать и диагностировать сексуальное насилие в отношении детей? Распознать сексуальное насилие очень трудно. Во-первых, свидетельства бывают очень редко, во-вторых, насильник всегда отрицает факт насилия. Поэтому огромное значение для диагностики имеет слово ребёнка. Чаще всего дети не хотят говорить. Причин такого молчания несколько. Поэтому следует обращать внимание на изменения в выражении сексуальности ребенка: 
странные, необычные или не соответствующие возрасту знания ребенка о сексе; 
чрезвычайный интерес ребенка к играм сексуального содержания; 
сексуальные действия с другими детьми, имитация полового акта с характерными стонами и движениями; 
соблазняющее, особо завлекающее поведение по отношению к сверстникам и взрослым; 
необычная сексуальная активность (сексуальное использование младших детей; трение о тело взрослого и др.). 
[bookmark: _GoBack]Физическими симптомами сексуального насилия над ребенком являются: повреждение мягких тканей груди, ягодиц, ног, нижней части живота, бедер; ребенку, очевидно, больно сидеть или ходить; порванное, запачканное или окровавленное нижнее белье, одежда; синяки и/или кровотечение в области половых органов или анального отверстия; жалобы на боль и зуд в области гениталий; инородные тела во влагалище, анальном отверстии или мочеиспускательном канале; повторяющиеся воспаления мочеиспускательных путей; недержание мочи; болезни, передающиеся половым путем; беременность. 
Конечно, получить достоверную картину распространѐнности этого вида насилия очень сложно, т. к. большинство случаев остаются неизвестными. Иногда правда открывается спустя много лет, когда ребѐнок вырастает. Это объясняется целым рядом причин, и, прежде всего, нежеланием «выносить сор из избы», недоверием к службам и структурам, оказывающим помощь пострадавшим, а также боязнью, что, если обидчик будет осужден, семья «лишится кормильца». 
  Сексуальное насилие над детьми не только наносит им сильнейшую психологическую травму в настоящем, но и крайне негативно влияет на их будущее развитие и эмоциональное здоровье. Последствия могут быть кратковременными и длительными, могут возникать непосредственно после случившегося или проявляться позже.
Помните: интересы ребенка выше всего остального!
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