[bookmark: _GoBack]На пожаре в Молодечненском районе АПИ спас семью.

23 ноября в 13-11 спасателям поступило сообщение о пожаре в агрогородке Хожово Молодечненского района. Прибывшие подразделения МЧС обнаружили незначительное задымление в жилом доме.
На момент пожара там находилась семья: хозяин, его супруга и сын. Они смотрели телевизор, когда услышали звук автономного пожарного извещателя. Зайдя в соседнюю комнату, увидели огонь. Хозяйка вызвала спасателей.
Причина пожара устанавливается. Рассматриваемая версия – нарушение правил устройства и монтажа печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств (отсутствие противопожарной разделки). В результате происшествия огнем повреждено потолочное перекрытие на площади 2 кв. метра.
Это уже второй случай за неделю, когда автономный пожарный извещатель спасает жизни. Ночью 23 ноября в агрогородке Борщёвка Добрушского района прибор уберег от трагедии многодетную семью. Проснувшись от громкого звука АПИ, родители вместе с тремя детьми (8-ми, 7-ми и 6-ти лет) покинули горящий дом. 
Справочно: Автономный пожарный извещатель (АПИ) представляет собой устройство, призванное своевременно подать сигнал тревоги в случае возникновения задымления и угрозы возгорания.
О существовании данного прибора знают многие, но не все осознают его важность. Чтобы наглядно убедиться в необходимости установки извещателя, предлагаем посмотреть фильм МЧС, из которого вы узнаете все об АПИ.
