ЖИЛ-БЫЛ, НЕ ТУЖИЛ, ТАК И ПОМЕР

Жизнь – вот цена, за которую платят люди, пренебрегающие элементарными правилами безопасности. Чаще всего знакомые всем лица могут находиться рядом, подвергая опасности как свою жизнь, так и жизнь находящихся рядом. Неосторожное обращение с огнем при курении в состоянии алкогольного опьянения является основной причиной гибели людей на пожарах, которая остаётся неизменной на протяжении многих лет. С целью предупреждения данных пожаров в период с 8 по 28 ноября в республике будет проходить республиканская акция «Не прожигай свою жизнь!».
[bookmark: _GoBack]Чтобы не быть голословным, вот краткая информация о последнем пожаре, который произошёл  28 октября. В 11-53 поступило сообщение,  что в одной из четырех квартир многоквартирного жилого дома произошел пожар. В 12-05 звеном спасателей при проведении разведки в горящей комнате на полу обнаружен обгоревший труп хозяина квартиры 1962 года рождения. Одной из более вероятных причин пожара – неосторожное обращение с огнем при курении.
Как уберечь себя от таких случаев?
Во-первых: Не допускать курения в доме. 
Курение и без пожара наносит непоправимый вред здоровью, в особенности детей. 
Привычка курить в постели вырабатывается не за один раз. Это образ жизни. Курящий в постели человек, который систематически повторяет этот обряд изо дня в день 1000 кратно рискует жизнью. 
Во-вторых: Тушить сигарету. Обязательно. 
Непотушенный окурок рано или поздно сделает своё дело. А именно уничтожит то, чем разживались многие годы.
В-третьих: АПИ в комнате обязателен. 
Самое опасное для человека на пожаре – дым. Достаточно несколько вздохов, чтобы безвозвратно утерять жизнь. Простое устройство извещателя позволяет на ранней стадии обнаружить возгорание, в последующем перерастающий в пожар.
Если же беда застала врасплох, незамедлительно вызывайте спасателей по номеру 101. От вашего звонка может зависеть жизнь человека. 

