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С 4 ноября стартует акция МЧС «Не прожигай свою жизнь!».

Привычка — действие, которое человек производит автоматически. Проще говоря, даже не задумываясь. Курение входит в список наиболее распространенных привычек и является одной из самых опасных. Курящий человек не всегда задумывается о последствиях, цена которых может оказаться неизмеримо больше, чем стоимость одной сигареты. А платить её зачастую приходится не тому, кто курит, а его родным, друзьям или даже посторонним людям. 

По статистике, 7 из 10 пожаров в жилом фонде происходят по вине неосторожных курильщиков. Не стоит думать, что лично вас эта проблема не коснётся, ведь огню безразлично, кому наносить вред, но предупредить печальный исход в ваших силах. 
С целью предупреждения пожаров и гибели людей от них по причине неосторожного обращения с огнём при курении, в период с 4 по 27 ноября пройдёт республиканская информационно-пропагандистская кампания «Не прожигай свою жизнь!».
Мероприятия будут организованы в общежитиях, учебных заведениях, на железнодорожном вокзале, автовокзале и в торговых объектах. Работники МЧС проведут интерактивную беседу с участниками акции, продемонстрируют видеофильм «Динамика развития пожара от сигареты», а также видеоролики о последствиях неосторожного обращения с огнём при курении. Для участников акции будут представлены викторины, конкурсы, интерактивные локации, диалоги, где каждый сможет закрепить свои знания в области безопасности жизнедеятельности. Присоединяйтесь к мероприятиям МЧС, чтобы сделать свою жизнь безопаснее! 

МЧС напоминает: став свидетелем или участником пожара, сообщите о случившемся в службу спасения по телефонным номерам 101 или 112.
