ПАМЯТКА ДЛЯ ДЕТЕЙ И РОДИТЕЛЕЙ.
Ежегодно в осенне-зимний период на водных объектах происходят трагедии. Несоблюдение правил безопасности на водоемах в данный период часто приводит к трагедии.

Взрослому человеку вполне понятно, что передвижение по льду связано с большой опасностью. Необходимо объяснить ребенку, что игры на льду – это опасное развлечение. Не всегда осенний лед под тяжестью человека начинает трещать, предупреждая об опасности, а сразу может провалиться. Следует рассказывать детям об опасности выхода на непрочный лед, интересоваться, где ребенок проводит свое свободное время, не допускать нахождение детей на водоемах в осенне-зимний период. Особенно недопустимы игры на льду!
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ЧТОБЫ ИЗБЕЖАТЬ ОПАСНОСТИ, ЗАПОМНИТЕ:
✓осенний лед становится прочным только после того, как установятся непрерывные морозные дни;
✓ безопасным для человека считается лед толщиной не менее 10 см. Такой лед образуется при температуре не выше -10 градусов примерно за 10 дней.
✓ переходить водоемы нужно в местах, где оборудованы специальные ледовые переправы. В местах, где ледовые переправы отсутствуют, при переходе следует обязательно проверять прочность льда палкой;
✓ лед непрочен в местах быстрого течения, стоковых вод и бьющих ключей, а также в районах произрастания водной растительности, вблизи деревьев, кустов;
✓ крайне опасен лед под снегом и сугробами, а также у берега.
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ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ВЫ ПРОВАЛИЛИСЬ И ОКАЗАЛИСЬ В ХОЛОДНОЙ ВОДЕ:
✓ не паникуйте, не делайте резких движений, дышите как можно глубже и медленнее;
✓ раскиньте руки в стороны и постарайтесь зацепиться за кромку льда, придав телу горизонтальное положение по направлению течения;
✓ попытайтесь осторожно налечь грудью на край льда и забросить одну, а потом и другую ногу на лед;
✓ выбравшись из полыньи, откатывайтесь, а затем ползите в ту сторону, откуда шли, ведь лед здесь уже проверен на прочность.
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В любом случае при возникновении чрезвычайной ситуации звоните по телефону: 101 или 112.
ВЗРОСЛЫЕ, НЕ БУДЬТЕ РАВНОДУШНЫМИ, ПРЕСЕКАЙТЕ ПОПЫТКИ ВЫХОДА ДЕТЕЙ НА ЛЕД, БЕСПЕЧНОСТЬ МОЖЕТ ОБЕРНУТЬСЯ ТРАГЕДИЕЙ!

Какие правила безопасности надо соблюдать при использовании пиротехники.

Популярным у наших граждан, стало использование пиротехнических средств. Какие правила безопасности надо соблюдать при использовании пиротехники?

— Следует помнить, что качественную пиротехнику можно приобрести только в специализированных магазинах. При покупке пиротехники на рынке или на улице у недобросовестных продавцов существует вероятность столкнуться с товарами с истекшим сроком годности или низкого качества. В состав пиротехнических изделий часто входят порох, химические добавки и даже металлические элементы, поэтому такие товары далеко не безобидное развлечение. Несоблюдение правил пользования такими изделиями, а также исполь​зование их вблизи горючих веществ и материалов с большой вероятностью приведут к пожару или травмам. Немаловажным также является соблюдение сроков и условий хранения (влажность и температура) пиротехники. Мнение, что фейерверки могут храниться сколь угодно долго, ошибочно.

Покупая пиротехнику даже в магазине, рекомендуется обращать особое внимание на следующие моменты: наличие инструкции, которая должна быть написана на русском (белорусском) языке, а текст — быть полностью четким и не иметь размытых и непонятных частей; упаковка, которая не должна иметь вмятин и каких-либо дефектов; не истекший срок годности; наличие документов, подтверждающих соответствие требованиям безопасности. Необходимо не просто ознакомляться с инструкцией, но и выполнять все изложенные в ней требования.
Шутки и розыгрыши с использованием пиротехники могут привести к трагическим последствиям.

При использовании пиротехники необходимо выполнять следующие правила безопасности, которые достаточно просты и которые легко запомнить:

не вскрывать упаковку и не использовать пиротехнические изделия в помещении (в квартире, на балконе, в подъезде);

-не носить в кармане, тем более не класть подобный товар во внутренний карман верхней одежды;

-перед запуском обратить внимание на фитиль — он должен быть достаточно длинным, чтобы была возможность отойти на безопасное расстояние;

-для запуска использовать открытую площадку вдали от большого скопления людей и зданий (сооружений);

-запускать пиротехнику может только взрослый совершеннолетний человек, не стоит доверять запуск салюта детям или людям, находящимся в нетрезвом состоянии;

-если фейерверк не запустился, не спешить выяснять, почему так получилось. Стоит подождать несколько минут, а затем осторожно подойти, залить несработавшее изделие водой и выбросить. Фитиль, который уже прогорел, нельзя зажигать вновь;

после просмотра салюта подходить к отработавшему изделию можно спустя некоторое время (около 2—3 минут).

