Урок памяти «Беларусь партизанская»
Цели: расширение у учащихся знаний о событиях из истории народной борьбы против немецко-фашистских захватчиков; формирование объективного представления о вкладе белорусского народа в Победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., о героическом наследии народа как важнейшей составляющей исторической памяти; воспитание чувства патриотизма, ответственности, сопереживания
Оборудование: компьютер, видеоматериал
Ход урока
1. Организационный момент
Дорогой ценой заплатил наш народ за свою свободу. Беларусь потеряла каждого третьего жителя. Главное – помнить о тех, кто отдал жизнь в борьбе с врагами. И эта память передается из поколения в поколение и не дает померкнуть событиям минувших лет. 
Сегодня мы проводим урок Памяти, посвященный белорусским партизанам. Партизанское движение было наиболее активной формой участия широких народных масс на временно оккупированной нашей территории в борьбе с врагом в годы Великой Отечественной войны
Это было поистине всенародное движение, порожденное справедливым характером войны, стремлением защитить честь и независимость Родины.
2. Основной этап
Партизанское движение
Партизаны, партизаны,
Белорусские сыны!
Бейте ворогов поганых,
Режьте свору окаянных,
Свору черных псов войны.
                     Янка Купала
- Давайте подумаем, кто такие партизаны и что такое партизанское движение? (ответы учащихся)
	Чтобы окончательно ответить на этот вопрос, я предлагаю посмотреть видеофрагмент интервью с ветераном Великой Отечественной войны, партизаном бригады имени Калиновского Петром Павловичем Цыванюком, который в мирное время на протяжении многих лет работал директором Кваторской базовой школы. В своем интервью он отвечает на этот вопрос таким же ребятам как вы. (https://www.youtube.com/watch?v=l4icTZqB3t0 отрывок 3.50–5.27)
	Итак, партизанское движение – это вооруженная борьба широких слоев населения, объединенного в организованные формирования на оккупированной территории, против захватчиков, за свободу и государственную независимость.
	Партизанская борьба в годы войны достигла небывалого размаха. Партизаны осуществляли свою деятельность не самостоятельно, а совместно с Красной Армией. Для выполнения поставленных задач и координации деятельности партизанского движения в 1942 году был создан Центральный штаб партизанского движения. Его возглавил первый секретарь Центрального комитета Коммунистической партии (большевиков) Беларуси Пантелеймон Кондратьевич Пономаренко. В конце 1943 года создавались партизанские зоны.
– Назовите самую крупную партизанскую зону (Полоцко-Лепельская в Ушицах, Витебская область).
– Какой мемориальный комплекс был создан в честь прорыва партизанами кольца в Ушицах? (Мемориальный комплекс «Прорыв»
– С какой целью создавались партизанские зоны? (В них находили укрытие тысячи мирных жителей. Крестьяне обрабатывали и засеивали землю, работали школы и библиотеки, шли тренировки к боевым операциям, располагались аэродромы).
«Рельсовая война»
	О размахе партизанского движения свидетельствует ряд крупных операций, осуществленных совместно с войсками Красной Армии. Одна из них получила название «Рельсовая война». Она проводилась в августе-сентябре 1943 года на оккупированной врагом территории РСФСР, Белорусской и части Украинской ССР с целью вывода из строя железнодорожных коммуникаций немецко-фашистских войск.
	Приказ о проведении операции «Рельсовая война» был отдан 14 июня 1943 года. Местные партизанские штабы и их представители на фронтах определили участки и объекты действий каждому партизанскому формированию. Партизаны снабжались с «Большой земли» взрывчатыми веществами, взрывателями, активно проводилась разведка на железнодорожных коммуникациях противника. Операция началась в ночь на 3 августа и продолжалась до середины сентября. Боевые действия в тылу врага развернулись на местности протяженностью около 1000 км по фронту и 750 км в глубину, в них участвовало около 100 тысяч партизан при активной поддержке местного населения. 
	Каковы результаты «рельсовой войны»?
«Рельсовая война» дорого обошлась фашистам. Так, летом 1943 года в Ленинградской области, гитлеровцы были вынуждены ввиду активных действий партизан выделять для охраны железнодорожных коммуникаций до двух полков.
	Согласно данным противника, партизаны в августе подорвали только около 25 тыс. рельсов.
	В период напряженных боев на Курской дуге партизаны пустили под откос 274 немецких эшелона.
Из воспоминаний Труханович Ольги Даниловны (сообщение учащихся):
«Родилась 6 апреля 1921 года в м.Скригалове. До Великой Отечественной войны училась в школе в м. Скригалове, а летом работала в колхозе.
	В 1939 году поступила в Оршанский учительский институт. После окончания его, весной 1941 года, меня направили на работу в райцентр Малорита Брестской области.
	В 1941 году приехала в отпуск домой, а через 2 дня началась война.
Во время оккупации была в м. Скригалове, а в 1943 году ушла в партизаны в отряд имени Трухановича Полесского соединения, 130-й бригады.
	В марте 1944 года отряд соединился с частями Советской Армии.
Участвовала в рельсовой войне. Рвали рельсы, чтобы немцы не могли доставлять оружие на фронт.
	Помню, как ходила на выполнение одного из боевых заданий. Задача моя и моего спутника Степана Лясковца состояла в том, чтобы подложить взрывчатку под рельсы. Вёл нас на эту операцию командир А.И.Труханович. Это было днём. Охраняли дорогу казаки. Они в это время «гуляли»: пили, пели песни, а мы выполнили полученное задание. Когда отбежали к лесу, рельсы начали рваться, вслед нам засвистели пули опомнившихся казаков.
	В партизанском отряде я также готовила еду партизанам, стирала.
В 1944 году приехала в Комарин. Поступила на работу в Комаринскую СШ учительницей истории, где проработала 29 лет.
	Об окончании войны узнала в Комарине. Утром на улицах было большое оживление, мы все были очень счастливы, поздравляли друг друга.»
Труханович Ольга Даниловна награждена медалью «За победу над Германией», юбилейными медалями:
«20 лет Победы над Германией»,
«30 лет Победы»,
«60 лет Советской Армии»
 Герои-партизаны
	Невозможно перечислить всех героев-партизан, чей вклад в победу над врагом был столь ощутим в общей борьбе советского народа над немецко-фашистскими захватчиками. Самоотверженная деятельность партизан и подпольщиков получила всенародное признание и высокую оценку государства. Более 300 тысяч партизан и подпольщиков были награждены орденами и медалями, в том числе свыше 127 тысяч – медалью «Партизану Великой Отечественной войны» 1 и 2 степени, 248 присвоено высокое звание Героя Советского Союза.
Партизаны нашего посёлка (сообщение учащихся)
Из воспоминаний Клименок Фени Сергеевны: 
«Родилась 8 июня 1925 года в деревне Нижние Жары Брагинского района Гомельской области в семье    крестьянина.  В 1932 году отец с матерью вступили в колхоз. Отец сначала работал бригадиром – полеводом, заместителем председателя колхоза, а с 1938 года   - председателем колхоза «Нижний Днепровец». Мать работала в полеводческой бригаде.
	С 1932 года по 1939 я училась в Нижнежаровской семилетней школе.  С 1939 года по июнь 1941 года – в Верхнежаровской средней школе. Окончила 9 классов.
	В декабре месяце 1939 года вступила в комсомол. В один из летних воскресных дней, 22 июня, мы с двоюродным братом пошли в Нижнежаровский сельский   клуб.  Много молодежи собралось на улице возле клуба. Было весело. Но ночью по радио к нам дошла страшная весть: началась война.
	В августе 1941 года мы с матерью эвакуировались, но в Сумской области в 18-ти километрах от г. Бахмач попали в окружение немецкого десанта и вернулись обратно, в свою деревню.
	Отец уехал после нас и с ним вместе несколько человек из руководящего аппарата колхоза и района. Он работал в Саратовской области председателем колхоза до 1943 года. Потом ушел на фронт. Возвратившись с фронта до 1948 года работал председателем колхоза «Нижний Днепровец».
	В ноябре 1942 года в нашу деревню пришли разведчики партизанского соединения Ковпака. Я встретилась    с ними в своем доме.  Они просили   собрать им продукты.  От них я получила задание: написать на листочках сообщения Совинформбюро о событиях на фронте и распространить в деревне. По просьбе   партизан я помогла им   связаться с отрядами Таранущенки, Попудренки и других. Оказывала помощь в доставке раненых в безопасные места.   Легко раненым фельдшер Мария Радкевич из Верхних Жаров оказывала необходимую помощь, а затем вместе с ними ушла в партизанское соединение Ковпака.
	С бойцами отряда имени Чапаева я встретилась в деревне Скородное Гденьского сельского совета Брагинского района.
В первых числах января месяца 1943 года фашисты схватили меня и вместе молодежью деревни пытались отправить в Германию. Нас привезли в деревню Машев (возле Хойник).  Оттуда в железнодорожном составе должны были вывозить в Германию. В Машеве мы ночевали. Хозяин дома, в который меня определили на ночлег, был связан с партизанами. Он и помог мне сбежать. Я вернулась в деревню. А через несколько дней в дом зашел староста и с ним бургомистр. Приказали мне уплатить штраф в 1000 рублей за побег. Мать стала отдавать деньги, какие у нее были, но они не взяли, а сказали принести их в комендатуру. Оттуда уже никто не возвращался.  Поэтому я ушла из своей деревни.  Жила в д.Скородное, потом – в д. Заглыбье. Чернобыльского района. Там я стала связной партизанского отряда имени Чапаева.
	В конце апреля 1943 года ночью из партизанского отряда пришли Глушковский И.Р. и Рыбачук А.К.  с сообщением: карательные отряды немцев направлены против партизан, мне нельзя оставаться в деревне. Я ушла в партизанский отряд.
	В первой половине мая 1943 года наш отряд присоединился к партизанскому соединению Ковпака.   На второй день мы вступили в бой с немцами. Наше отделение охраняло дорогу, которая шла от шоссе к Припяти. Немцы не должны были пройти по этой дороге, так как на Припяти уже готовили переправу (наплавной мост) для нашей армии.
	Вечером командир отправил меня в штаб узнать обстановку, потому, что бой перемещался ближе к Припяти. Там было соединение Ковпака. В штабе   нашему отряду был дан приказ: следовать к реке Припять.
	Там, у реки Припять я впервые увидела легендарного Ковпака С.А., а также Вершигору П.А., Бакарадзе Д.И.. Переправившись через Припять с 1-ым батальоном ковпаковцев тут же, у реки заняли оборону. Отделение, в котором я была, залегло в низком месте, а в нескольких десятках метров был наблюдательный пункт. Под огнем противника я переползала из занятой позиции, получала информацию и вновь отправлялась обратно. Потом наш отряд двигался к реке Уборть, к аэродрому. С разведчиком Щербаковым Василием ходили мы   с заданиями в деревни Милашевичи, Дубрава   и другие Лельчицкого района. 
	Помогали отправлять на «Большую землю» раненых и письма. Проходил наш отряд по Ровенской области. Затем Ковпак С.А. со своим соединением ушел в Карпаты, а нас отправили на восток.  Отряд попал в окружение.  Было много раненых.    С большой трудностью прорвали окружение и вышли на соединение с частями Красной Армии (между деревнями Чапаевкой и Гденем).   С большими потерями мы смогли прорваться и выйти на соединение с частями Красной Армии.  
[bookmark: _GoBack]	На реке Припять оказали помощь солдатам в строительстве моста для переправы   недалеко от деревни Шепеличи.  Начался бой, наши бойцы достраивали мост, а мы, девушки, подносили патроны. Вскоре наш отряд был расформирован: мужчины и медперсонал были включены в состав армейских частей, женщины -  отправлены домой.
	С января месяца 1944 года я работала библиотекарем в избе читальне своей деревни. В июле 1944 года была направлена на курсы старших пионервожатых при ЦКЛКСМБ. Затем – с 1 сентября по 5 октября 1944 года работала старшей пионервожатой в Гденьской школе.
	По распоряжению ЦКЛКСМБ была направлена на работу в Пинскую область, город Столин (ныне Брестская область), где также работала старшей пионервожатой. В 1945 году вернулась в Нижние Жары. Работала в Нижнежаровской школе учительницей начальных классов, русского языка и литературы, немецкого языка.  Училась в Мозырском педучилище, затем – в Нежинском пединституте имени Н.В.Гоголя, окончила Московские государственные курсы иностранных языков.
	С января 1968 года по 1977      работала заведующей Комаринским детским садом.  А с 1977 года – учительницей немецкого языка   в Комаринской средней школе.
	За участие в Великой Отечественной войне награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне. 1941 – 1945», юбилейными медалями.»
Парад Белорусских партизан
	Три года суровой, неумолимой и яростной партизанской войны в Белоруссии... Это был настоящий фронт. Фронт без флангов, фронт за линией фронта.
В июле 1944 г. Минске состоялся парад белорусских партизан. После освобождения Белоруссии более 180 тыс. партизан влились в ряды Советской армии. 20 партизанам было присвоено звание Героя Советского Союза. 12 партизан стали полными кавалерами Ордена славы. Многие партизаны Белоруссии были награждены государственными наградами СССР.	
3. Подведение итогов
– Какие формы борьбы против немецких оккупантов осуществлялись на территории Беларуси?
– Кто участвовал в борьбе против немецко-фашистских захватчиков?
– Эта борьба была организованной или участники действовали разрозненно?
– Как вы думаете, какую роль сыграло партизанское движение в годы войны? – Как вы считаете, что давало людям силу и решимость бороться с оккупантами?
 – Что вы можете рассказать о наших земляках-партизанах?
Вторая мировая война была самой кровавой и жестокой в истории человечества. Она унесла жизни тысяч героев-партизан.
В лесах от врагов скрывались вы,
По темным землянкам скитались вы...
Пусть солнце вам светит ярче,
Пусть кровь закипает жарче!
Спасибо всем партизанам,
Мы повторять не устанем:
Без вас не видать победы,
Спасибо отцы, братья, деды!
Седые головы склонили ветераны,
Застыла скорбь в задумчивых глазах,
И не залечит время в душах раны,
И не иссушит слезы на щеках.
Не позабыть им месяцы и годы
В землянках тесных, у лесных костров
Их вклад в освобождение народа
Достоин самых главных, важных слов!
Не позабыть, как поезда пускали
На скорости немалой под откос.
Народ угнать в неволю не давали.
Как подрывали крайне важный мост.
Пусть не стареют наши партизаны,
Пусть подвиг их века переживет.
Пусть помнит враг, пришедший к нам не звано:
За Родину положит жизнь народ!
Все они – живые и мёртвые, до конца и честно выполнили свой священный долг перед Родиной. И это надо помнить нам, чтобы не допустить повторения той страшной войны. Это особенно актуально в настоящее время. Мы всегда будем помнить подвиги народа, боровшегося против фашистских оккупантов за свою землю и на своей земле.
