


Добрый день!

АПБ сообщает, что с 15 по 31 января 2016 года АПБ и НПЦ НАН Беларуси по биоресурсам проводят традиционный учет зимующих водоплавающих и околоводных птиц Беларуси. 
Методика подсчета размещена  в ведомости учета птиц. 

Зимние учеты водоплавающих: почему их нужно считать зимой и как каждый может поучаствовать в учетах? 
Целью является ежегодный мониторинг за состоянием популяции водоплавающих птиц, учет мест их скопления на водоемах, выявление новых видов на зимовке, а также привлечение людей к наблюдениям за птицами. Приглашаем считать птиц на незамерзающих водоемах весь январь! Особое внимание обратите на 15 января. В этот день в Минске пройдет синхронный учет зимующих водоплавающих и околоводных птиц.Особенность синхронного учета– в том, что птиц считают на всей территории Минска одновременно. Это делается для того, чтобы избежать повторного учета птиц, которые могут перемещаться между водоемами. Приглашаем желающих присоединиться! В компании орнитологов заняться «птичьей математикой» и узнать много нового о зимующих в городе лебедях, кряквах и других птицах!  

Зимние учеты водоплавающих: и важно, и интересно!
Обращаемся ко всем любителям природы с просьбой: специально или попутно заглянуть на ближайший водоем, посчитать зимующих там водоплавающих и околоводных птиц и сообщить в АПБ, какие виды и в каком количестве вы наблюдали в своем городе или районе.  


Водоплавающие зимой: где искать?
В первую очередь обратите на эти места:
незамерзающие участки рек в пределах городской черты; 
пруды городских очистных сооружений; 
пруды-охладители ГРЭС, ТЭЦ.


Любая информация о видах и количестве зимующих водоплавающих важна!
Если вы не уверены, какой именно вид птиц наблюдаете, можно выслать общее число зимующих птиц и численность тех видов, которые вам точно удалось определить.
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Нет птиц? – Сообщи! 
Кроме этого, важны сведения о видах и количестве птиц на одном и том же водоеме. Это так называемые повторные учеты (проводить не чаще 1 раза в 10 дней). Важна информация и о том, что птиц на водоеме нет или что  водоем замерз: также присылайте нам!

Птица с кольцом?	
По возможности обратите внимание на окольцованных птиц: сфотографируйте птицу и сообщите номера колец с точным указанием места наблюдения.


ВАЖНО:   Куда и как сообщать информацию?

СВОИ НАБЛЮДЕНИЯ НУЖНО ВЫСЛАТЬ В СЕКРЕТАРИАТ АПБ НЕ ПОЗЖЕ 27 ФЕВРАЛЯ 2016 ГОДА ОДНИМ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ СПОСОБОВ:
· заполнить анкету на сайте АПБ (станет доступна с 15 января)
· заполнить анкету в документе Word и прислать в электронном виде по адресу info@ptushki.org (прикреплена к электронному письму)
· заполнить бумажную версию анкеты и прислать по адресу: 220114, г.Минск, ул. Парниковая, д.11, ГА «Ахова птушак Бацькаўшчыны»


Считай с берега! 
Очень просим вас проводить самостоятельные учеты аккуратно! Оставайтесь на берегу или считайте с моста, не выходите на лед! 
	 

С уважением, координатор проекта по Быховскому району 
Негрей Наталья Юрьевна
Тел.: 8-029-345-09-13  (Велком),   дом. 59-269,  раб. 36-532
Эл. почта:  natanegrej@mail.ru

