Содержание методических рекомендаций для детей 5-6 лет  ГУО «Краковский ясли-сад»

Занятие по образовательной области: «Ребёнок и общество» для детей 5-6 лет с использованием ИКТ
Тема: «Ярмарка талантов» 
Программное содержание:
Продолжать знакомить детей с изделиями декоративно-прикладного творчества Беларуси. Формировать у детей представления о народных ремёслах. Воспитывать интерес к народному творчеству, чувство гордости за традиции предков.
Оборудование: интерактивная доска, дидактические электронные игры в программе SMARTNotebook 2011, выставка предметов декоративного творчества, презентация «Декоративно-прикладное творчество РБ»
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций по заданной теме;
Экскурсия в мини-музей «Спадчына»;
 – заучивание стихотворений о родной Земле;
[bookmark: _GoBack]  – беседы по темам: “Моя Родина”, “Народные умельцы”, “Я – беларус і гэтым ганаруся”.
Ход занятия:
1.Организационная часть.
Воспитатель: Ребята, а вы любите посещать музеи, выставки? (ответы детей)
Воспитатель: А что такое выставка? (ответы детей)
Воспитатель: Выставка – это то, место, куда приходят люди, чтобы увидеть что-то интересное, узнать что-то новое. А вы хотели бы побывать на такой выставке? Тогда я приглашаю вас на выставку предметов декоративно-прикладного творчества «Ярмарка талантов». Отправляемся? (ответы детей)
Дети под народную музыку заходят в актовый зал, где расположена выставка предметов декоративно-прикладного творчества.
2. Основная часть.
Воспитатель: Ребята, любой человек, приезжающий в нашу страну, как гость, хочет увезти с собой памятный сувенир о нашей стране. А как вы думаете, какими сувенирами славится наша Родина? (ответы детей) Наша страна славится своими народными мастерами. Мы с вами сегодня посмотрим и узнаем, что же делают наши народные умельцы, из чего делают сувениры, чем уникальна и богата наша страна?
Воспитатель: Обратите внимание на эту посуду. Из какого материала она сделана?
Дети: Из глины.
Воспитатель: Да, ребята, из глины. Давным – давно, в то время, когда ещё не было фабрик, на которых сейчас изготавливают посуду, её делали из глины руками при помощи небольшого станка. Люди, которые делали посуду назывались гончарами, а станок, который помогал им назывался – гончарный круг (презентация, на слайде картинки  с изображением гончарного круга, процесса)
Глину выбирали мягкую, добрую. Из неё делали слепок, который не имел никакой формы. Слепок клали на гончарный круг, круг быстро-быстро крутили, сглаживали с разных сторон, придавали ему форму кувшина, вазы, тарелки. Готовое изделие ставили в специальные горячие печи обжигать и сушить, чтобы они долго служили человеку.
Теперь всю эту красоту делают на заводах.
Назовите мне, что вы видите на выставке из глины?
Дети: Свистульки, горшочки, фигурки животных, кувшины.
Воспитатель: Да, ребята, белорусские хозяйки, а я уверена и ваши мамы знают, что в глиняной, керамической посуде дольше не закисает молоко, а в горшочках из глины особенно вкусны блюда национальной кухни. Также белорусы мастерили из глины музыкальные инструменты. А вот это белорусские глиняные игрушки – мозырские  медведи. (презентация)
Воспитатель: А кто мне скажет, ребята, из чего же сделаны эти предметы?
Дети: Из соломки.
Воспитатель: Правильно. Солома полюбилась белорусам за красоту и тепло, ведь при умелой обработке она превращается в необыкновенные произведения искусства. Что только не плетут из соломки. Пожалуй, больше нигде в мире нет такого разнообразия в использовании этого необычного, солнечного материала. Гости нашей республики всегда восхищаются работами наших мастеров. (презентация)
А теперь скажите мне, какие предметы представлены на нашей выставке из соломки?
Дети: Шкатулки, куклы, шляпа, ваза с цветами, бусы, фигурка зубра.
Воспитатель: Давайте подойдём к экспозиции «Белорусский лён». Дети,  раньше люди всё, что было необходимо для жизни, делали своими руками. Одежду и ткани тоже изготавливали сами. Белорусы шили одежду из льна и ходили в такой одежде. Некоторые считают, что белорусов стали называть белорусами потому, что они носили белую одежду. Льняная одежда очень прочная.(презентация)
Лён – это трава с голубыми цветами. (дети рассматривают иллюстрации с изображением цветущего льна.) Из этого растения делали одежду, постельное бельё, создавали прекрасные предметы быта, мастерили игрушки для детей. Из семян – пекли хлеб и варили вкусный кисель. Не зря голубые цветки льна украшают современный герб Беларуси. (презентация)
Лён – удивительный материал: ткань может быть и грубой (полотенца для бани), и мягкой (воздушные платья), но при этом очень полезна для здоровья. В народе говорят: кто в лён одет – проживёт до 100 лет. Потрогайте ткань на ощупь какая она. 
Ребята, что вы видите на выставке из льна?
Дети: Льняную одежду, постельное белье, скатерти с вышивкой, салфетки, полотенца, прихватки, сумки, кошельки
Воспитатель: Обратите  внимание на этих кукол. Это льняные куклы-обереги. Кто мне напомнит, что такое оберег? (ответы детей)
Воспитатель: Правильно, ребята. Они защищают человека от злых сил и духов, оберегают. Отправляемся дальше. (переход к экспозиции «Деревянные сувениры»)
Физкультминутка
Жура-жура-журавель!
Облетал он сто земель.
Облетал, обходил, 
Крылья, ноги натрудил.
Мы спросили журавля:
— Где же лучшая земля? — Отвечал он, пролетая:
— Лучше нет родного края!
Воспитатель: Куда мы с вами пришли? Из чего сделаны предметы на этом стенде?
Дети: Из дерева.
Воспитатель: В Беларуси, крае лесов, древесина всегда была самым распространенным материалом для строительства и творчества – резьбы по дереву. (презентация) Из нее делали мебель, вырезали посуду, мастерили прекрасные декоративные вещи.  Что вы видите у нас на выставке?
Дети: Деревянная посуда, шкатулка, фигурки людей, животных, птиц.
Воспитатель: Вот сколько замечательных вещей, сделанных нашими народными умельцами, собрано на этой выставке. А сейчас я хочу вам ещё что-то показать. Как вы думаете, из чего сделаны эти сувениры? (ответы детей)
Воспитатель: Они сделаны из лозы. Сотни лет назад в Беларуси из лозы делали стены помещений и заборы, плели колыбели для детей, корзины для ягод и грибов. (презентация). И сегодня мастера продолжают традиции предков. В Беларуси можно приобрести красивую мебель из лозы. Посмотрите, какие красивые вещи собраны на нашей выставке.
Дети: Корзина, хлебница, блюдо.
Воспитатель: Ещё ребята наша страна славится изделиями из стекла и хрусталя. Посмотрите, какая красива посуда из этого материала. Здесь и вазы для цветов и фруктов, графины.(презентация)
Более ста лет назад в Беларуси появились заводы, где начали выпускать изделия из стекла и хрусталя. Сейчас самые знаменитые предприятия – стеклозавод "Неман" и Борисовский хрустальный завод. (показ слайдов)
Интерактивная игра  «Из чего, что сделано?
Цель: закрепить представления детей о предметах декоративно-прикладного творчества РБ, материалах из которых они изготовлены.
Игровое действие: на игровом поле ребёнок выбирает материал: глина, стекло, соломка, лоза, дерево. От представленных картинок в нижнем ряду слайда нужно провести при помощи инструмента «карандаш» линии к тому материалу, из которого сделан этот сувенир.
3. Заключительная часть
Воспитатель: Молодцы, ребята, справились с заданием. Понравилось вам, ребята, на нашей выставке? А скажите мне, если к вам приедут  гости из другой страны, какой сувенир вы приобретёте для них на память? (ответы детей)
Воспитатель: Что нового вы сегодня узнали? О чём вы сегодня расскажите своим родителям? (ответы детей)
Воспитатель: А я приготовила для вас маленькие сувениры.	

