ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ 101

Цифры и факты
В период с 27 июня по 4 июля на территории города Мозыря и Мозырского района произошел 1 пожар. Всего с начала года на мозырщине зарегистрировано 24 огненных происшествия, на которых погибли 4 человека. За это же время в Беларуси произошло 311 пожаров, жертвами огня стали 275 человек, в том числе 4 ребенка. Еще 1479 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. МЧС напоминает: выбрасывание горящих спичек или окурков на обочины дорог, в сухую траву и кусты, на поля с пожнивными остатками категорически запрещается. Не проходите мимо горящей травы, сообщите о возгораниях в дежурную службу МЧС по телефонам 101, 112.

Электрооборудованию – особое внимание
27 июня в 14 часов 24 минуты в дежурную службу МЧС поступило сообщение о пожаре в квартире многоквартирного жилого дома в г. Мозыре по б-ру Юности. В результате пожара повреждено имущество в помещении кухни 4х4 метра. Пострадавших нет. Рассматриваемая версия причины пожара – нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования. МЧС напоминает: исправность электросетей и электрооборудования – гарант Вашей безопасности!


11-летний ребенок пострадал при разведении костра
[bookmark: _GoBack]3 июля в 12 часов 20 минут в дежурную службу МЧС поступило сообщение о госпитализации в учреждение здравоохранения ребенка с ожогами. Как выяснилось, 11-летний подросток находился с родителями на территории частного домовладения в деревне Мелешковичи. При разведении костра с помощью жидкости для розжига произошла вспышка паров, в результате чего ребенок получил термические ожоги пламенем. После осмотра работниками скорой медицинской помощи ребенок с термическими ожогами госпитализирован в реанимационное отделение УЗ «Мозырская ЦРБ». Подразделения МЧС не привлекались. МЧС напоминает: не стоит разрешать детям находится вблизи открытого огня, в том числе при разведении костров. При этом легковоспламеняющиеся жидкости, такие как бензин, керосин и другие, а также спички и зажигалки следует держать в недоступном для детей месте.


Курс на безопасность: мероприятия с «Зубрятами» из профильного лагеря МЧС
Одно из профилактических мероприятий в рамках республиканской акции «Каникулы без дыма и огня» спасатели провели с ребятами из профильной смены МЧС «Зубрята». В актовом зале средней школы №16 инспектор районного подразделения МЧС побеседовала с ребятами о важности соблюдения правил безопасности не только дома, но и на улице. Она рассказала детям о том, как важно быть внимательным и осторожным, чтобы избежать возникновения чрезвычайной ситуации.  
Далее ребятам было предложено пройти познавательный квест «Шифр 112». В ходя этой игры мальчики и девочки погрузились в мир различных чрезвычайных ситуаций, с которыми они могут столкнуться во время летних каникул. Они решали загадки, расшифровывали шифры и выполняли задания, чтобы найти правильный выход из сложной ситуации. Такая игра не только увлекательна, но и учит детей быть готовыми к действиям в случае чрезвычайных ситуаций. После успешного выполнения заданий, ребята получили полезные подарки от МЧС. 

Здесь купаться запрещено!
Работники Мозырского районного подразделения МЧС совместно с сотрудниками органов внутренних дел и ОСВОД ежедневно проводят  рейды несанкционированным пляжам.  На этот раз спасатели выдвинулись на котлован в районе улицы Советской, озеро в районе д.Дрозды и котлован в районе ул. Кеника. Все эти места являются запрещенными для купания.
Во время рейда со взрослыми и детьми провели профилактические беседы, рассказали о правилах, которые необходимо соблюдать на воде, а также о рисках отдыха в запрещенном месте. Среди отдыхающих были распространены памятки и тематические листовки о безопасном поведении на воде. Гражданам нашего региона спасатели в очередной раз напоминают, что купаться можно только на официально оборудованных пляжах! Также очень важно соблюдать правила поведения на воде, не оставлять детей без присмотра и не лезть в воду в нетрезвом состоянии.
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