ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ 101

Цифры и факты
В период с 28 февраля по 6 марта 2023 года на территории города Мозыря и Мозырского района пожаров не произошло. Всего с начала года на мозырщине зарегистрировано 8 огненных происшествий, на которых погиб 1 человек. За это же время в Беларуси произошло 976 пожаров, жертвами огня стало 132 человека. Еще 610 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. МЧС напоминает: исправная электропроводка – залог безопасности в вашем доме. При чрезвычайной ситуации звоните по номеру 101 или 112. Берегите себя и своих близких!

День безопасности. Внимание всем!
В рамках акции «День безопасности. Внимание всем!» спасатели Мозырского районного подразделения МЧС встретились с учащимися школ района. На протяжении всего мероприятия ребята изучали, как предупреждать чрезвычайные ситуации, что делать при сигнале «Внимание всем!», а также тренировались правильно эвакуироваться на случай пожара.
Разобраться с каждой возможной опасностью помогала игра «Где логика?», в которой школьникам предлагалось отгадать слова или выражения, зашифрованные в картинках на слайдах, которые связаны с обеспечением безопасной жизнедеятельности. Ну а для того, чтобы запомнить номера службы спасения и действия на случай пожара, ученики прошли экспресс-тренировку по вызову спасателей с помощью телефона. Посмотрев видеофильм «Внимание всем!», ребята узнали о действиях по сигналу гражданской обороны «Внимание всем!».
	Завершилась акция общешкольной учебной эвакуации. Работник МЧС проверила правильность действий персонала и учащихся при эвакуации. Замечаний нет. Все, находящиеся в школе люди, вышли слаженно и быстро.

Чемпионат Гомельского областного управления МЧС по гиревому спорту
В Мозыре состоялся чемпионат Гомельского областного управления МЧС по гиревому спорту. Для участия в соревновании, которое проходило на базе спортивного комплекса Мозырского отдела по чрезвычайным ситуациям, прибыли представители из 26 подразделений МЧС Гомельской области. Все участники были разделены на 5 весовых категорий: от 65 до 90 килограмм и выше. Вес гирь, с которым работали спортсмены, составил 24 и 32 килограмма. В итоге командной борьбы, третье место занял Мозырский горрайотдел по ЧС, второе место досталось команде Гомельского городского отдела по ЧС, ну а победителем чемпионата Гомельского областного управления МЧС по гиревому спорту стала команда Речицкого районного отдела по ЧС.

Итоги конкурса детского творчества «Спасатели глазами детей»
В Мозыре подвели итоги конкурса детского творчества «Спасатели глазами детей», который направлен на популяризацию профессии спасателя, пропаганду здорового образа жизни, а также привлечение внимания общественности к проблемам профилактики чрезвычайных ситуаций. Работы на заданную тематику были представлены в 9 номинациях: рисунок, поделка, скульптура малых форм, модель пожарной аварийно-спасательной техники, сказка, рассказ, стихотворение, комикс, а также номинация Стикер-пак МЧС, лучшие идеи которой будут применяться для отображения эмоций и ситуаций в сети Viber.
Работы, занявшие призовые места на районном этапе, примут участие в областном этапе конкурса, который пройдет в марте этого года в городе Гомеле. 

Брифинг по недопущению пожаров в природных экосистемах
С наступлением весеннего периода осложняется обстановки по пожарам в лесном фонде, на полях и торфяниках района, в связи с чем в Мозырском райисполкоме состоялся брифинг на тему недопущения пожаров в природных экосистемах. В мероприятии приняли участие представители районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды, Мозырского опытного лесхоза, управления землеустройства районного исполнительного комитета, районного центра гигиены и эпидемиологии и другие заинтересованные. В ходе брифинга представители служб района довели информацию о проводимой работе по профилактике пожаров в природных экосистемах.
Происходящие пожары в лесах и на торфяниках ежегодно наносят немалый урон экономике и экологии государства. Данные пожары характеризуются не только значительным материальным и экологическим ущербом, но и привлечением на их ликвидацию большого количества людских ресурсов, специальной техники.
Спасатели обратили внимание на недопустимость посещения лесного фонда в период запрета, а также важности сообщать в случае обнаружения загорания сухой растительности в пожарную аварийно-спасательную службу по телефону «101» или «112».
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