ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ 101

Цифры и факты
В период с 31 июля по 7 августа на территории города Мозыря и Мозырского района произошел 1 пожар. Всего с начала года на мозырщине зарегистрировано 26 огненных происшествий, на которых погибли 4 человека. За это же время в Беларуси произошло 3614  пожаров, жертвами огня стали 292 человека, в том числе 4 ребенка. Еще 1613 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. МЧС напоминает: выбрасывание горящих спичек или окурков на обочины дорог, в сухую траву и кусты, на поля с пожнивными остатками категорически запрещается. Не проходите мимо горящей травы, сообщите о возгораниях в дежурную службу МЧС по телефонам 101, 112.

Пенсионер с ожогами госпитализирован в больницу
31 июля в 19 часов 15 минут в дежурную службу МЧС поступило сообщение о получении ожогов гражданином в г. Мозыре по пер. Партизанскому. Установлено, что в этот день пенсионер 1950 года рождения находился у себя на дачном участке, при помощи шлифмашинки вскрывал алюминиевую банку. Произошла вспышка газовоздушной смеси и на нем загорелась одежда. Мужчина самостоятельно потушил одежду и обратился за помощью в учреждение здравоохранения. С ожогами различной степени госпитализирован в УЗ «Мозырская городская больница». Подразделения МЧС не привлекались. Рассматриваемая версия причины пожара – неосторожное обращение с огнём. МЧС напоминает: чтобы избежать подобных травм, необходимо быть внимательным, предусмотрительным и следовать правилам безопасности.

С заботой о безопасности малой Родины
Во всех регионах области стартовала республиканская информационно-пропагандистская кампания «С заботой о безопасности малой Родины». Цель кампании – предупреждение пожаров из-за неосторожного обращения с огнем и гибели на них людей пожилого возраста.
Акция пройдет в два этапа: первый – с 1 по 18 августа, а второй – с 18 сентября по 2 октября. В рамках этих этапов запланированы встречи с жителями сельской (городской) местности, где пропагандисты МЧС еще раз напомнят о правилах безопасности, сделают акцент на причинах возникновения чрезвычайных ситуаций.
Ярмарка безопасности», конкурс «Частушки безопасности», смотр-конкурс на лучшее оформление приусадебного участка и агроусадьбы «Ландшафтный дизайн МЧС»,И проведение мероприятий в формате «Автолавка безопасности» – все это и многое другое ожидает людей пенсионного и пожилого возраста.
Спасатели также призывают взрослых детей позаботиться о безопасности своих престарелых родителей и отремонтировать печное отопление, также при необходимости заменить электропроводку и установить пожарные извещатели.

[bookmark: _GoBack]Каникулы без опасностей - ориентир Мозырских школьников
В рамках акции «Каникулы без дыма и огня» Мозырские спасатели продолжают проводить в пришкольных лагерях квесты под названием «Шифр 112». На этот раз работников МЧС ждали в гости ребята из Руднянской средней школы.
Безопасность в летний период на воде, на природе, в быту, алгоритм действий при пожаре и многие другие темы затрагивают локации интересного квеста. Ребятам, разделившимся на команды, необходимо в кратчайшее время выполнить задания, зашифрованные на локациях.  Участники, проходя по станциям, выполняют не только практические задания, но и отвечают на теоретические вопросы. Это позволяет оценить знания ребят по важным вопросам безопасности. 
Сами спасатели уверены, что сочетание теории и практики на месте как нельзя лучше формирует правильное поведение в возможных чрезвычайных ситуациях у школьников. Поэтому в школах, в которых квест уже проведен, каникулы вне всяких сомнений пройдут без дыма и огня!

Уборка урожая по всем правилам безопасности
В Мозырском районе продолжается уборочная кампания. В связи с этим работники районного подразделения МЧС продолжают проводить профилактические рейды в местах уборки, хранения и переработки зерновых культур. 
В ходе таких мониторингов особое внимание спасатели обращают на наличие и исправность первичных средств пожаротушения, а также  подготовку работников по программам пожарно-технического минимума. Работники районного подразделения МЧС напоминают труженикам сельского хозяйства, что соблюдение правил пожарной безопасности является обязанностью и от этого напрямую зависит сохранность урожая и сельскохозяйственной техники. 
Также в ходе рейдовых мероприятий проводятся проверки знаний по пожарной безопасности и практические отработки применения первичных средств пожаротушения при ликвидации пожара в начальной его стадии.

Будь рядом с ребенком!
В нашей стране ежегодно констатируются случаи гибели и травматизма детей. Зачастую решающим фактором в возникновении подобных происшествий является отсутствие контроля со стороны взрослых. Порой, призывы не дают желаемых результатов, остаются неуслышанными, а родители в свою очередь практически не уделяют внимание обучению детей элементарным правилам безопасности. Но хуже того, они иногда сами подают пример небезопасного поведения.
Чтобы в очередной раз обратить внимание родителей на существующую социальную проблему, работники Научно-исследовательского института пожарной безопасности и проблем чрезвычайных ситуаций МЧС Беларуси подошли к этому вопросу масштабно и создали новую информационную кампанию «Будь рядом с ребенком!», реализация которой станет новым подходом в решении этой непростой задачи.
Информационная кампания "Будь рядом с ребенком", направленная на предупреждение гибели детей при пожарах и на водоемах, стартовала по всей Беларуси в августе. На печатной продукции изображение телефона в эпицентре трагедии будет важным посылом, который кроется в слогане кампании: "Телефон не присмотрит за вашим ребенком!". Этот образ привлечет внимание целевой аудитории к поднятой проблеме.
Спасатели изготовили целый бренд-пакет, где все направлено на то, чтобы сфокусировать родителей на безопасности детей. Для максимального распространения информационной кампании в окрестностях населенных пунктов появятся яркие билборды. В интернете и на стендах появятся листовки с полезной информацией. Для родителей приготовлены буклеты с правилами безопасности.
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