ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ 101

Цифры и факты
В период с 14 по 20 января 2023 года на территории города Мозыря и Мозырского района пожаров не произошло. Всего с начала года на мозырщине зарегистрировано 8 огненных происшествий, на которых погиб 1 человек. За это же время в Беларуси произошло 764 пожаров, жертвами огня стало 104 человека. Еще 475 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. МЧС напоминает: исправная печь – залог безопасности в вашем доме. При чрезвычайной ситуации звоните по номеру 101 или 112. Берегите себя и своих близких!

Во время приготовления еды женщина получила ожоги лица и кисти
16 февраля в 19 часов 1 минуту в дежурную службу Мозырского районного подразделения МЧС поступило сообщение о том, что в учреждение здравоохранения «Мозырская центральная районная больница»  госпитализации женщина с ожогами.
В ходе разбирательства установлено, что 9 февраля женщина у себя дома готовила еду на газовой плите. В какой-то момент она неосторожно наклонилась над плитой и на её голове загорелись волосы. Женщина самостоятельно потушила загорание. За медицинской помощью в учреждение здравоохранения не обращалась. 16 февраля к пострадавшей пришла почтальон, которая, увидев раны на лице пенсионерки, вызвала участкового врача. С диагнозом «термический ожог пламенем лица и левой кисти 1-2 степени (4% тела)» женщину госпитализировали в учреждение здравоохранения «Мозырская центральная районная больница». Рассматриваемая версия причины пожара – неосторожное обращение с огнем.
Помните, что невнимательность и халатность приводят к возникновению пожара. Если же при готовке на вас загорелась одежда, необходимо попытаться быстро сбросить ее с себя, постараться потушить ее водой, землей из цветочного горшка либо накрыть плотной тканью. В том случае, когда одежду сбросить не удалось, следует упасть на пол, плотно прижаться и перекатываться, пока не погаснет пламя, но ни в коем случае не стоит бегать, так пламя разгорится еще сильнее. 

Путешествие в страну опасностей
В Мозырском районе продолжаются мероприятия по безопасности на водоемах и предотвращению происшествий на них. И здесь основное внимание спасателей направлено на детей. Работники районного подразделения МЧС посетили спортивно-технический клуб «Старт» профсоюзной организации открытого акционерного общества «Мозырский нефтеперерабатывающий завод».
На протяжении всей встречи воспитанники кружков и секций клуба восторженно слушали о правилах безопасности при эксплуатации электрооборудования, печного отопления, а также об опасности игр с огнем. Много ярких впечатлений у детей оставил учебный мультфильм МЧС  «Спецотряд 112», герои которого в интересной и познавательной форме рассказывают правила поведения при пожаре.
Узнали девчонки и мальчишки и о преимуществах установки на свои телефоны мобильного приложения "МЧС Беларуси: Помощь рядом». Еще воспитанники клуба вспомнили о назначении автономного пожарного извещателя и о действиях в случае его сработки. Самые активные участники занятия по безопасности во время проведения викторин, получили от спасателей памятные подарки с символикой МЧС.

О безопасности в трудовом коллективе
В рамках рабочего визита на мозырщину, заместитель начальника областного управления МЧС Владимир Клабук встретился с трудовым коллективом Мозырского детского дома. В беседе с работниками организации была доведена статистика по происшествиям, как на территории Беларуси, так и области в целом, а также затронуты вопросы общей безопасности в быту и на производстве.
Останавливаясь на причинах огненных происшествий, заместитель начальника спасательного ведомства области привел яркие примеры недавних происшествий с гибелью людей. Отдельное внимание было уделено правильной эксплуатации печного отопления, поскольку из-за погодных условий сельские жители на сегодняшний день активно используют его для обогрева своих жилищ. Здесь заместитель начальника областного управления МЧС заострил внимание на необходимости правильной эксплуатации печей как залога безопасности в домовладении.
В продолжение разговора о причинах пожаров Владимир Клабук затронул также и детскую шалость с огнем. И здесь он призвал взрослых не оставлять детей без присмотра, поскольку в таких ситуациях огромную роль играют даже секунды. 
В окончании мероприятия заместитель начальника областного управления МЧС призвал каждого установить на смартфон мобильное приложение МЧС Беларуси «Помощь рядом» и ответил на вопросы работников организации, которых было не мало. 

Рыбаки играют в русскую рулетку
Неравнодушная категория людей, влюбленных в зимнюю пору, - рыбаки, которые каждый раз с началом холодов и весной практически играют в русскую рулетку. Треть из жертв – «экстремальные рыболовы», находившиеся в состоянии алкогольного опьянения. 
Лучше вообще не рисковать жизнью, выходить на лед только на катке, а удить рыбу на берегу озера. Но если без зимнего увлечения – никак, то соблюдение правил безопасности – обязательное условие. 
Перед тем, как отправиться на водоем, нужно заранее продумать, какие предметы взять с собой. Так, рыбакам понадобится пешня (лом для создания прорубей c деревянной ручкой) или палка. Она пригодится не только для создания проруби, но и поможет определить толщину льда. Тонкую "корку" не всегда можно увидеть из-за снега, а проверять прочность льда ударами ног ни в коем случае нельзя. 
Даже если рыбак хочет уйти от суеты и побыть в тишине и одиночестве, это не повод не брать с собой мобильный телефон – гаджет всегда можно поставить на беззвучный режим. Зато будет возможность вызвать спасателей в случае надобности. 
Идти по льду лучше когда светло. По пути назад выбирайте тот же маршрут. В одиночку отправляться на зимнюю рыбалку работники МЧС не советуют: лучше взять приятелей. Но идти всем вместе рядом не стоит, каждый человек должен быть на расстоянии в 3-4 метра от другого.
[bookmark: _GoBack]Спасатели не советуют бурить много лунок на ограниченном пространстве – это может сделать лед очень слабым. И еще один категорический запрет для любителей зимней рыбалки – спиртное. 
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