ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ 101

Цифры и факты
В период с 14 по 20  марта 2023 года на территории города Мозыря и Мозырского района пожаров не произошло. Всего с начала года на мозырщине зарегистрировано 9 огненных происшествий, на которых погиб 1 человек. За это же время в Беларуси произошло 1191 пожаров, жертвами огня стали 152 человека. Еще 665 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. МЧС напоминает: выжигание сухой растительности, пожнивных остатков, трав на корню категорически запрещается. Не проходите мимо горящей травы, сообщите о возгораниях в дежурную службу МЧС по телефонам 101, 112.

[bookmark: _GoBack]Четырехлетний ребенок пострадал при вспышке паров бензина
19 марта в 22 часа 34 минуты в дежурную службу МЧС из приемного покоя учреждения здравоохранения «Мозырская ЦРБ» поступило сообщение о том, что в учреждение здравоохранение поступил ребенок с термическим ожогами.
В ходе разбирательства установлено, что отец ребенка, находясь на территории своего домовладения в д. Моисеевка Мозырского района производил обжиг деревянного стола паяльной лампой. В результате вспышки скопившихся паров бензина (без последующего горения) получил ожоги его сын, который в этот момент находился рядом с отцом. После получения ожогов отец доставил сына в учреждение здравоохранения, где после осмотра мальчик был госпитализирован. Отец ребенка не пострадал.
МЧС напоминает: не стоит разрешать детям находится вблизи открытого огня, в том числе при проведении огневых работ. При этом легковоспламеняющиеся жидкости, такие как бензин, керосин, а также спички и зажигалки следует держать в недоступном для детей месте.

Как безопасно навести порядок на участке
Весна – время наведения порядка на земельном участке. Однако чтобы это сделать это безопасно, спасатели предлагают вооружиться несложными правилами. Растительный мусор – главный враг порядка. Поэтому каждый хозяин старается как можно скорее от него избавиться. Если не получается вывезти растительные остатки в специально отведенное место и без сжигания не обойтись - выберите площадку для разведения костра так, чтобы исключить пожар. Помните, что до любых строений необходимо выдерживать безопасное расстояние от огня. Жечь отходы можно только в безветренную погоду, и только под присмотром. Не забудьте на всякий «пожарный» поставить возле костра огнетушитель или емкость с водой. И самое главное – не допускайте выжигание сухой растительности на корню. Такое противоправное действие бессмысленно и, вдобавок ко всему,  недешево.  Ведь штраф за нарушение правил пожарной безопасности  - от 10 до 30 базовых величин.
МЧС напоминает: выжигание сухой растительности, пожнивных остатков, сжигание мусора приводит к лесных и торфяным пожарам, повреждению имущества, травмированию и гибели людей!

День безопасности в общежитиях
В ходе заключительного этапа акции «День безопасности. Внимание всем!» Мозырские спасатели направили свое внимание на жильцов общежитий, с которыми проводились профилактические беседы по безопасности, а также действиям по сигналу «Внимание всем!». Изюминкой мероприятий стало интерактивное мероприятие «Секрет безопасности», на котором подробно разбирались основные причины пожаров, возможных в общежитиях. Особое внимание было уделено знакам безопасности, а также первичным средствам пожаротушения. После демонстрации видеофильмов МЧС из серии «Энциклопедия безопасности», каждый частник мероприятия получил от спасателей обучающую литературу для взрослых и детей.


Территория безопасности для детей
Работники Мозырского районного подразделения МЧС продолжили инновационный проект по созданию безопасной среды для детей. В центре внимания спасателей МЧС оказались детские столики в различных организациях, где малыши могут скоротать время, раскрашивая раскраски, пока их родители заняты взрослыми делами. Такие детские зоны устраиваются, как правило, в медицинских центрах, банковских отделениях, а также кафе и ресторанах.
В Мозыре насчитывается более десятка таких уголков безопасности, и их количество постоянно растет. Приятно также отметить, что большинство руководителей организаций стремятся не только устроить детские зоны, но и разнообразить их, в том числе и с ноткой безопасности.
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