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Цифры и факты
[bookmark: _GoBack]В период с 15 по 22 мая на территории города Мозыря и Мозырского района пожаров не произошло. Всего с начала года на мозырщине зарегистрировано 19 огненных происшествий, на которых погибли 4 человека. За это же время в Беларуси произошло 2388 пожаров, жертвами огня стали 245 человек. Еще 1068 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. МЧС напоминает: в соответствии с правилами по пожарной безопасности гражданам запрещается курить в кровати или ином месте для сна, выбрасывать непотушенные сигареты, спички из оконных проемов, с балконов (лоджий) многоквартирных жилых домов, в стволы мусоропроводов, а также мусорные контейнеры, баки, урны на придомовой территории.

На контроле смотровых комиссий
С целью предупреждения пожаров и гибели людей в Мозырском районе в усиленном режиме работают смотровые комиссии. На особом учете у председателей смотровых комиссий те дома, кто по тем или иным причинам требует к себе определенного внимания и задача комиссий – выяснить, кому необходима помощь, а кому – контроль. 
При посещении домовладений работники МЧС особое внимание уделяют работоспособности автономных пожарных извещетелей, а также состоянию печей, так как отопительный период завершен, и самое время приступить к ремонту печей, если есть необходимость.
В Мозырском районе одной из наиболее распространённых причин возникновения пожара является неосторожное обращение с огнем при курении. Поэтому при посещении граждан проводятся  профилактические беседы об опасности пагубной привычки, ведь уже с начала года жертвами «непотушенного окурка» стали 4 человека.
Для повышения знаний в области безопасности всем присутствующим вручили памятки с полезными советами от МЧС.


С заботой о безопасности ребенка с первых дней жизни
В рамках акции МЧС «Не оставляйте детей одних!» спасатели районного подразделения МЧС, а также пожарные добровольцы продолжают напоминать жителям района о важности сохранения здоровья детей и недопустимости оставления их без присмотра. 
Особое внимание спасатели уделили будущим мамам в стенах городской женской консультации. Спасатели рассказали, как сделать домашнее пространство безопасным для малышей и акцентировали внимание на том, что обучать правилам безопасности нужно с самого раннего возраста. 
Еще одно из профилактических мероприятий прошло в торговом центре Глобал Маркет. Для родителей и детей была организована работа интерактивной площадки по безопасности, где каждый участник акции мог получить полезные подарки от МЧС. По доброй традиции каждый участник профилактических мероприятий  вместе с полезными знаниями получил от спасателей и пожарных добровольцев обучающие брошюры, акционные памятки, а также много позитива и хорошего настроения.

Профилактические рейды с пользой для сельчан
Работники Мозырского районного подразделения МЧС продолжают проведение рейдовых мероприятий по контролю за соблюдением правил пожарной безопасности в экосистемах нашего региона. Одновременно, с проведением надзорных мероприятий, необходимой информацией оформляются и тематические стенды по безопасности жизнедеятельности. Вдобавок к этому спасатели размещают на стендах оперативные данные с гибелью людей на пожарах в Мозырском районе. Причем сами стенды, для большего охвата населения, размещаются в местах наибольшего скопления людей. Также при помощи громкоговорящих устройств работники МЧС напоминают жителям сельских населенных пунктов о правилах разведения костров и сжигания мусора на придомовой территории.
МЧС напоминает: выжигание сухой растительности, пожнивных остатков, трав на корню категорически запрещается. Не проходите мимо горящей травы, сообщите о возгораниях в дежурную службу МЧС по телефонам 101, 112.
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