ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ 101

Цифры и факты
В период с 21 по 27 января на территории города Мозыря и Мозырского района пожаров не произошло. Всего с начала года на мозырщине зарегистрировано 8 огненных происшествий, на которых погиб 1 человек. За это же время в Беларуси произошло 876 пожаров, жертвами огня стало 115 человек. Еще 595 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. МЧС напоминает: исправная электропроводка – залог безопасности в вашем доме. При чрезвычайной ситуации звоните по номеру 101 или 112. Берегите себя и своих близких!

День безопасности. Внимание всем!
27 февраля по всей Беларуси стартовала республиканская акция МЧС «День безопасности. Внимание всем!», приуроченная к Международному дню гражданской обороны. Она проводится с целью предупреждения пожаров и гибели людей от них, а также обучения населения действиям по сигналу «Внимание всем!».
Акция пройдет в 2 этапа: на первом, с 27 февраля по 10 марта, внимание работников МЧС будет уделено учреждениям образования. Спасатели будут проводить обучающие мероприятия с детьми, родителями и педагогами. Второй этап, с 14 по 18 марта, будет нацелен на жильцов общежитий, трудовые коллективы, а также посетителей мест массового пребывания людей. Работники МЧС подготовили для участников множество разнообразных, интересных и полезных мероприятий, приняв участие в которых можно будет приобрести ценные знания по безопасности жизнедеятельности, а также зарядиться хорошим настроением. 
Участвуйте в мероприятиях от спасателей! Ведь соблюдение основных правил пожарной безопасности – залог вашего благополучия.

Письмо прямо в руки
Спасатели районного подразделения МЧС подготовили для одиноко проживающих пенсионеров Мозырского района «статьи прямо в руки», чтобы напомнить им правила безопасности и предупредить чрезвычайные ситуации в их домовладениях.
В конвертах адресатов ждет свод полезных правил, профилактические памятки и буклеты от службы «101». Как обезопасить свой дом, как правильно и безопасно собрать и утилизировать мусор со двора, какие первичные средства пожаротушения всегда должны быть под рукой при разведении костра, как должна выглядеть безопасная печка, какие правила необходимо соблюдать, чтобы автономный пожарный извещатель всегда был в исправном состоянии – обо всем этом получатель узнает из письма от спасателей.
Работники МЧС уверены, что, такая корреспонденция напомнит людям «золотого» возраста, что важно быть бдительными и осторожными в обращении с огнем. 

Все внимание – безопасности
Совместно с пожарными добровольцами работники МЧС провели встречи с жителями сельских населенных пунктов Мозырского района. В беседе с сельчанами была доведена статистика по происшествиям, как на территории Беларуси, так и в нашем районе, а также затронуты вопросы правильной эксплуатации электроприборов, печного отопления, а также оборудования и поддержания в работоспособном состоянии автономных пожарных извещателей.
В преддверии весенне-летнего пожароопасного периода, работники районного подразделения МЧС во главу угла ставят вопросы недопущения весенних палов сухой растительности. Обращаясь к жителям нашего региона, хотелось бы напомнить, что сжигать мусор можно только в безветренную погоду. Необходимо также выдерживать безопасное расстояние от костра до любых строений. Обязательно окопайте место костра, запаситесь ведром с водой, лопатой и наблюдайте за огнем. Будьте осторожны, находясь в непосредственной близости от пламени. Уходя, затушите угли до полного прекращения тления.

Быть спасателем престижно
В рамках проведения профориентационных мероприятий студенты Мозырского государственного педагогического института имени И.П.Шамякина встретились с работниками районного подразделения МЧС. Основной целью встречи стала популяризация профессии спасателя и подбор кандидатов для прохождения службы в рядах органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям, а также агитации на поступление в учебные заведения Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь.
[bookmark: _GoBack]На вопросы студентов отвечал заместитель начальника Мозырского горрайотдела по чрезвычайным ситуациям Владимир Стрельченя. В своей беседе представитель МЧС рассказал о значимости профессии спасателя, о качествах, которыми должен обладать будущий работник спасательного ведомства, а также об алгоритме действий при поступлении, преимуществах обучения и прохождения службы, социальных льготах, основных требованиях «Положения о прохождении службы в органах и подразделениях по чрезвычайным ситуациям».


Мозырское районное подразделение МЧС.  
