ВРАЧ-СПЕЦИАЛИСТ

(ЛЕЧЕБНО-ДИАГНОСТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 
ТЕРАПЕВТИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ)

1. Область деятельности
Врач-специалист (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) работает в лечебно-профилактических учреждениях. Он устанавливает диагноз, проводит лечение и восстановительную терапию больных с основными заболеваниями сердечно-сосудистой системы, органов дыхания, пищеварения, эндокринной системы, костно-мышечной системы и соединительной ткани, а также других заболеваний внутренних органов, включая и профессиональные заболевания.

Должность - врач-специалист (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) по условиям труда могут занимать лица мужского и женского пола.

Врач-специалист (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) может занимать должность врача-специалиста определенного профиля в зависимости от специализации (офтальмолог, терапевт, гинеколог, уролог и т.д.). 

2. Содержание выполняемой работы
Основной задачей врача-специалиста (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) является установление диагноза и проведение лечения.

В должностные обязанности врача-специалиста (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) входит:

 определение состояния здоровья, диагноз заболевания;

 определение объема и последовательности необходимых мероприятий для оказания медицинской помощи;

 определение методов исследования необходимых для уточнения диагноза;

 оценка полученных данных исследования болезни;

 определение степени тяжести состояния больного для необходимости госпитализации или оказания срочной медицинской помощи; 

 обоснование клинического диагноза, схемы плана и тактики ведения больного;

 проведение необходимых противоэпидемических мероприятий;

 определение степени нетрудоспособности больного;

 применение современных методов диагностики, лечения и реабилитации;

 разработка плана всей работы;

 анализ запланированной и проделанной работы;

 оказание экстренной неотложной медицинской помощи, соблюдение принципов врачебной этики и деонтологии;

 руководство работой среднего медицинского персонала;

 проведение санитарно-профилактической работы.

В соответствии с выпуском 25 Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД) «Должности служащих, занятых в здравоохранении, фармации, Белорусской государственной службе судебно-медицинской экспертизы и системе социальной защиты», том 4 к врачу-специалисту (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) предъявляются следующие  квалификационные требования.

Врач-специалист (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) должен иметь: высшее медицинское образование, квалификацию врача-специалиста без предъявления требований к стажу работы.

Врач-специалист (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) II квалификационной категории должен иметь: высшее медицинское образование, квалификацию врача-специалиста и стаж работы по специальности не менее 3 лет.

Врач-специалист (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) I квалификационной категории должен иметь: высшее медицинское образование, квалификацию врача-специалиста и стаж работы по специальности врача-специалиста II квалификационной категории не менее 3 лет.

Врач-специалист (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) высшей квалификационной категории должен иметь: высшее медицинское образование, квалификацию врача-специалиста и стаж работы по специальности в I квалификационной категории не менее 3 лет.

Врач-специалист (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) должен знать:

 нормативные правовые акты и другие руководящие материалы вышестоящих органов по вопросам здравоохранении;

 принципы оказания лекарственной и неотложной медицинской помощи населению;

 основные принципы профессиональной деятельности по избранной специальности (организационной, диагностической, консультативной, лечебной, профилактической);

 новые методы в лечении, диагностике и лекарственном обеспечении больных;

 основы врачебно-трудовой экспертизы;

 структуры и основные принципы здравоохранения;

 права, обязанности и ответственность врача-специалиста;

 принципы сотрудничества с другими врачами-специалистами и службами;

 основы обеспечения лекарственной помощи населению;

 основы трудового законодательства;

 правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место врача-специалиста (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) в специально оборудованном кабинете. Кабинет врача-специалиста должен соответствовать типовым требованиям: стол для ведения медицинской документации, набор медицинских аппаратов, инструментов и лекарственных средств, кушетка для обследования больных и т. д.

Врачу-специалисту (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) выдается спецодежда - белый халат, перчатки.

Условия труда служащих определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основными факторами, определяющими отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, связанные с выполнением должностных обязанностей. 

Характерными нагрузками на рабочем месте врача-специалиста (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) являются:

 умственная нагрузка (ответственность за здоровье больных пациентов, установление точного диагноза, разработка стратегии лечения);

 нервно-психологическая нагрузка, (общение врача-специалиста с больными людьми);

 опасность вирусного и бактериального заражения врача-специалиста от больных пациентов.

Перечень учреждений (отделений, работа в которых дает право на пенсию по возрасту в связи с особыми условиями труда, приведен в Списках № 1 и 2, раздел 3 (ожоговые и гнойные отделения, кабинеты химиотерапии, подземные больницы, радиологические отделения, кабинеты рентгенокомпьютерной диагностики и др.).

4. Формы организации и оплаты труда
Оплата труда врача-специалиста (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) осуществляется на основе Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь. Заработная плата состоит из должностного оклада, надбавок, доплат и премии, устанавливаемых согласно нормативным правовым актам, регламентирующим условия оплаты труда работников Республики Беларусь.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Режим работы врача-специалиста (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) зависит от режима работы организации, в которой работает специалист. При круглосуточном режиме работы учреждения здравоохранения (станции скорой и неотложной медицинской помощи, больницы, госпитали и т. п.) работа врача-специалиста (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) устанавливается по утвержденному главным врачом графику.

Продолжительность рабочего дня и дополнительного отпуска зависят от условий труда, в которых работает врач-специалист.

Должностное продвижение врача-специалиста зависит от уровня квалификации, деловых качеств, стажа и опыта работы. По мере повышения квалификации врачу-специалисту (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) присваиваются категории: вторая, первая, высшая.

Для повышения квалификации имеются курсы усовершенствования работников здравоохранения.

6. Требования к качествам работника
Основные требования к физическому состоянию врача - специалиста (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля):

 полноценное функционирование нервной системы и психики;

 отсутствие тяжелых хронических заболеваний с частыми обострениями, перечень которых уточняется в зависимости от специализации врача;

Деятельность врача-специалиста (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) предъявляет следующие требования к психофизическим особенностям:

 эмоциональная устойчивость;

 развитая функция внимания;

 хорошая память;

 развитое зрительное и слуховое восприятие;

 сильная воля;

 сильная нервная система.

Для успеха в деятельности врачу-специалисту (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) необходимо иметь следующие качества личности:

 смелость;

 ответственность;

 честность;

 принципиальность;

 добросовестность;

 трудолюбие;

 наблюдательность;

 чуткость;

 сострадание;

 отзывчивость;

 терпение;

 оптимизм.

7. Интересы, склонности и способности
Область интересов врача-специалиста (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля)  распространяется в первую очередь на такие науки, как анатомия, физиология, химия, биохимия, фармакология, психология.

Врач-специалист (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) должен быть эрудированным человеком, склонным к новаторству, испытывающим потребность служить людям, оберегать их здоровье. Врачу-специалисту (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) очень важно обладать способностью устанавливать контакт с больным, способностью самоотверженно в любых условиях выполнять свою работу.

8. Медицинские противопоказания
 Снижение остроты слуха (учитывается степень).

 Снижение функции зрения (учитывается степень).

 Заболевание верхних и нижних конечностей (деформация, нарушение функций). 

 Заболевания нервной системы и психики.

 Хронические заболевания любых органов и систем с тяжелым течением (перечень заболеваний и степень их тяжести зависят от специализации врача).

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для работы врачом-специалистом (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) необходимо получить высшее медицинское образование по специальности лечебное дело (квалификация врач-лечебник).

Право на обучение в учреждениях, обеспечивающих получение высшего образования, имеют лица, получившие общее среднее или среднее специальное образование.

Желающие работать врачом-специалистом (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля) имеют возможность получить дополнительную специальность, в учреждениях образования, которые организуют переподготовку и повышение квалификации специалистов с высшим образованием.

Прием в высшие учреждения образования осуществляется по результатам вступительных испытаний, которые проводятся в форме тестирования или экзамена.

Форма обучения дневная.

Срок обучения в высших учреждениях образования - 6 лет.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение среднего специального и высшего образования по областям и в столице Республики Беларусь

Витебская :

Витебский ордена Дружбы народов государственный медицинский университет;

Гомельская:

Гомельский государственный медицинский университет;

Гродненская:

Гродненский государственный медицинский университет;

г.Минск:

Минский государственный медицинский университет.

11. Литература и другие источники информации
1. Трудовой кодекс Республики Беларусь. Минск, 1999.

2. Единый квалификационный справочник должностей служащих (ЕКСД). Выпуск 25, том 4. Минск. НИИ труда, 2004.

3. Сборник нормативно-методических документов по пенсионному обеспечению. Минск, 1996.

4. Список тяжелых работ с вредными условиями труда, на которых запрещается применение труда женщин. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2000, №765.

5. Сборник официальных документов по охране труда молодежи. Минск, 1995.

6. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений. 

7. Справочник. Абитуриент 2004. Высшие учебные заведения Республики Беларусь. - Мн.: Высшая школа, 2004.

8. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1986.

9. Мир профессий. В шести книгах. Москва: Молодая гвардия, 1989.

10. Мурашко Г.Н. Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Минск, 1990.

11. Перечень медицинских противопоказаний к работе и производственному обучению подростков к профессиям, общим для всех отраслей хозяйства. Москва, 1995.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Врач-специалист (лечебно-диагностическая деятельность терапевтического профиля)

РАЗДЕЛ

Должности служащих

ОТРАСЛЬ

Здравоохранение, социальное обеспечение, физкультура, спорт, туризм

ОБРАЗОВАНИЕ

Высшее

КВАЛИФИКАЦИЯ

Квалификация, требующая только высшего образования

УСЛОВИЯ ТРУДА

Вредные и тяжелые, необычные условия труда (на высоте, под землей, под водой);

Связанные с ответственностью за людей, материальные ценности

ОПЛАТА ТРУДА

От 100 до 175 у.е. или от 2 до 3 МЗП в месяц ;

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Средний, обычный;

Высокий

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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