ИНЖЕНЕР ПО НАДЗОРУ ЗА СТРОИТЕЛЬСТВОМ

1. Область деятельности
Инженер по надзору за строительством осуществляет свою деятельность в системе Государственного надзора в строительстве (Госнадзоре).

Инженер по надзору за строительством осуществляет технический надзор за выполнением строительно-монтажных работ и приемку законченных объектов от подрядных строительных организаций.

Должность инженера по надзору за строительством  могут занимать лица мужского и женского пола.

Инженер по надзору за строительством может работать по родственной и смежной должности: инженер по техническому надзору.
2. Содержание выполняемой работы
В должностные обязанности инженера по надзору за строительством входит: 

 контроль за ходом выполнения планов капитального строительства, соответствие объемов, сроков и качества строительно-монтажных работ;

 контроль за качеством применяемых материалов, изделий, конструкций, утвержденной проектно-сметной документации, рабочими чертежами, строительными нормами и правилами, стандартами, техническими условиями, нормами охраны труда;

 участие в решении вопросов о внесении в проекты изменений в связи с внедрением более прогрессивных технологических процессов, объемно-планировочных и конструктивных решений, обеспечивающих снижение стоимости и улучшение технико-экономических показателей объектов строительства и реконструкции;

 участие в рассмотрении и согласовании возникающих в ходе строительства изменений проектных решений;

 оперативное решение вопросов по замене при необходимости материалов, изделий, конструкций (без снижения качества строительных объектов);

 изучение причин, вызывающих срывы сроков и ухудшение качества строительно-монтажных работ, принятие мер по их предупреждению и устранению;

 техническая приемка законченных строительно-монтажных работ и объектов, оформление необходимой технической документации;

 участие в работе комиссий по приемке строительных объектов и сдаче их в эксплуатацию;

 контроль качества устранения строительными организациями недоделок, дефектов в установленные комиссией сроки;

 ведение учета законченных строительно-монтажных работ и подготовка необходимых данных для составления отчетности о выполнении планов капитального строительства.

В соответствии с выпуском 17 Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД) «Должности служащих, занятых в строительстве», том 3 к инженеру по надзору предъявляются следующие  квалификационные требования.

Инженер по надзору за строительством: высшее техническое образование и стаж работы по специальности в строительстве не менее 3 лет, либо среднее специальное (техническое) образование и стаж работы по специальности в строительстве не менее 5 лет. 

Инженер по надзору за строительством II категории: высшее техническое образование, стаж работы в должности инженера по надзору за строительством не менее 2 лет.

Инженер по надзору за строительством I категории: высшее техническое образование и стаж работы в должности инженера по надзору за строительством II категории не менее 2 лет.

Инженер по надзору за строительством должен знать: 

 нормативные правовые, нормативные технические  акты, другие методические материалы по выполнению строительно-монтажных работ;

 перспективы технического развития организации; 

 технические условия и графики выполнения строительно-монтажных работ; 

 стандарты, технические условия на строительные материалы, детали, конструкции;

 строительные нормы и правила; 

 основы технологии производства и способы ведения строительно-монтажных работ; 

 порядок приемки строительных объектов и методы контроля их качества; 

 порядок оформления проектно-сметной и другой технической документации; 

 передовой опыт выполнения строительно-монтажных работ; 

 новые строительные материалы, изделия, конструкции; 

 основы экономики, организации производства, труда и управления; 

 основы законодательства об охране окружающей среды; 

 основы трудового законодательства; 

 правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место инженера по надзору за строительством должно быть организовано в соответствии с типовыми требованиями и оснащено необходимой мебелью, средствами связи, персональным компьютером. Кроме этого, на рабочем месте должна быть необходимая техническая и информационная документация. Рабочее место инженера по надзору за строительством может находиться и в местах осуществления строительных работ.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека.

Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, связанные с выполнением должностных обязанностей.

Характерными нагрузками инженера по надзору за строительством являются:

 зрительная;

 нервно-эмоциональная нагрузка;

 работа, связанная с командировками на объекты строительства.

4. Формы организации и оплаты труда
Оплата труда инженера по надзору осуществляется на основе Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь. Заработная плата состоит из должностного оклада, надбавок, доплат и премии, устанавливаемых согласно нормативным правовым актам, регламентирующим условия оплаты труда работников Республики Беларусь.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Режим работы инженера по надзору за строительством зависит от режима работы организации, в которой работает специалист. В большинстве случаев режим работы односменный с пятидневной рабочей неделей и ненормированным рабочим днем.

Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня. Работникам с ненормированным рабочим днем предоставляется дополнительный отпуск до 14 календарных дней за работу сверх нормальной продолжительности.

Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю.

Должностное продвижение инженера по надзору за строительством зависит от уровня квалификации, стажа и опыта работы. В зависимости от вышеуказанных требований инженер по надзору за строительством может занимать должность инженера по надзору за строительством II, I категорий. 

6. Требования к качествам работника
Основными требованиями к физическому состоянию инженера по надзору за строительством являются:

 хорошее зрение и слух;

 функционирование опорно-двигательного аппарата и верхних конечностей без значительных отклонений;

 нормальное физическое развитие;

 здоровая нервная система.

Трудовая деятельность инженера по надзору за строительством предъявляет требования к следующим психофизическим качествам:

 развитая функция зрительного восприятия;

 внимательность;

 хороший глазомер;

 эмоциональная устойчивость;

 техническое и логическое мышление, помогающее анализировать, обобщать и систематизировать.

Успеху деятельности инженера по надзору за строительством способствуют следующие качества личности:

 ответственность;

 внимание к людям;

 общительность;

 самостоятельность;

 инициативность;

 добросовестность, принципиальность.

7. Интересы, склонности и способности
Для инженера по надзору за строительством важно проявление интереса к техническим и инженерным дисциплинам, черчению, физике, химии. Необходима склонность к творческой конструкторской деятельности, работе с людьми на строительных объектах. Должен обладать хорошо развитыми технологическими, конструкторскими и организаторскими способностями.

8. Медицинские противопоказания
 Деформации грудной клетки, позвоночника.

 Заболевания верхних и нижних конечностей.

 Нервно-психические заболевания.

 Стойкое снижение слуха (учитывается степень).

 Нарушение зрения (учитывается степень) и цветоощущения.

 Эндокринные заболевания в резко выраженной форме, в том числе сахарный диабет.

 Хронические заболевания всех органов и систем с обострениями и частыми приступами.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для работы инженером по надзору за строительством необходимо иметь среднее специальное или высшее техническое образование по специальностям: промышленное и гражданское строительство, строительство дорог и транспортных объектов; строительство железных дорог, путь и путевое хозяйство.

Среднее специальное образование может осуществляться на основе общего базового, общего среднего и профессионально-технического образования.

Получение среднего специального образования на основе общего базового образования обеспечивает одновременное получение общего среднего образования.

Право на обучение в учреждениях, обеспечивающих получение высшего образования, имеют лица, получившие общее среднее или среднее специальное образование. Лица со средним специальным образованием имеют право на получение высшего образования в сокращенные сроки при условии соблюдения требований образовательных стандартов высшего образования.

Прием в средние специальные или высшие учреждения образования осуществляется по результатам вступительных испытаний, которые проводятся в форме тестирования или экзамена.

Формы обучения: очная (дневная и вечерняя) и заочная.

Срок обучения: 

 в средних специальных учреждениях образования - 2 года 10 месяцев на основе общего среднего образования, 3 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в высших учреждениях образования - от 5 до 6 лет в зависимости от формы обучения.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение среднего специального и высшего образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Брестский государственный политехнический колледж, Брестский государственный технический университет;

Витебская :

Витебский государственный технический колледж, Лепельский государственный аграрно-технический колледж, Полоцкий государственный университет;

Гомельская:

Гомельский государственный дорожно-строительный техникум имени Ленинского комсомола Белоруссии, Мозырский государственный политехнический техникум, Светлогорский государственный индустриальный техникум, Белорусский государственный университет транспорта;

Гродненская:

Гродненский государственный политехнический колледж;

Могилевская: 

Архитектурно-строительный колледж государственного учреждения высшего профессионального образования «Белорусско-Российский университет», Бобруйский аграрно-экономический колледж, Белорусско-Российский университет;

г.Минск:

Минский государственный архитектурно-строительный колледж, Филиал «Индустриально-педагогический колледж» учреждения образования «Республиканский институт профессионального образования», Минский государственный энергетический колледж, Белорусский национальный  технический университет.

11. Литература и другие источники информации 
1. Трудовой кодекс Республики Беларусь. Минск, 1999.

2. Единый квалификационный справочник должностей служащих (ЕКСД). Выпуск 17, том 3. Минск. НИИ труда, 2004.

3. Сборник нормативно-методических документов по пенсионному обеспечению.  Минск, 1996.

4. Список тяжелых работ с вредными условиями труда, на которых запрещается применение труда женщин. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2000, №765.

5. Список производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на сокращенную продолжительность рабочего времени и дополнительный отпуск. Постановление Государственного комитета Республики Беларусь по труду и социальной защите населения от 29 июля 1994 г. № 89. Минск, 1994.

6. Сборник официальных документов по охране труда молодежи. Минск, 1995.

7. Перечень медицинских противопоказаний к работе и производственному обучению подростков к профессиям, общим для всех отраслей народного хозяйства. Москва, 1995.

8. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений. 

9. Справочник. Абитуриент 2004. Средние специальные учебные заведения Республики Беларусь. - Мн.: Высшая школа, 2004.

10. Справочник. Абитуриент 2004. Высшие учебные заведения Республики Беларусь. - Мн.: Высшая школа, 2004.

11. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1986.

12. Мир профессий. В шести книгах. Москва: Молодая гвардия, 1989.

13. Мурашко Г.Н., Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Москва, 1990.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Инженер по надзору за строительством

РАЗДЕЛ

Должности служащих

ОТРАСЛЬ

Промышленность, строительство;

Управление, экономика, финансы, страхование

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее специальное или высшее

КВАЛИФИКАЦИЯ

Квалификация, требующая среднего специального либо высшего образования

УСЛОВИЯ ТРУДА

Обычные в отапливаемых помещениях

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Высокий

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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