ИНЖЕНЕР ПО ТЕЛЕВИЗИОННОМУ ОБОРУДОВАНИЮ

1. Область деятельности
Инженер по телевизионному оборудованию обеспечивает эффективную и высококачественную работу телевизионного и звукового оборудования, его правильную эксплуатацию в организациях телевидения.

Должность инженера по телевизионному оборудованию распространяется на лиц мужского и женского пола. 

Инженер по телевизионному оборудованию может занять родственную по содержанию должность: инженер по радиооборудованию.

2. Содержание выполняемой работы
В должностные обязанности инженера по телевизионному оборудованию входит:

 участие в создании телевизионных передач (видеофильмов);

 оказание помощи редакционному персоналу в освоении возможностей телевизионного оборудования аппаратной;

 организация проведения контрольных измерений основных параметров оборудования и непосредственное участие в них, в случаях отклонения от установленных норм - принятие мер к выявлению и устранению дефектов;

 разработка схемы резервирования основных каналов подачи программ, обеспечение  своевременного перехода на резервное оборудование;

 контроль выполнения плана ремонтно-профилактических работ и модернизации оборудования, внесение изменений в монтажные схемы;

 составление заявок на запасные части и материалы;

 осуществление контроля за своевременным и правильным ведением эксплуатационно-технической документации;

 подготовка заключения на рационализаторские предложения и изобретения, оказание практической помощи рационализаторам и организация внедрения принятых предложений;

 контроль соблюдения работниками правил охраны труда и пожарной безопасности

В соответствии с выпуском 32 Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД) «Должности служащих телевидения и радиовещания», том 4 к инженеру по телевизионному оборудованию предъявляются следующие  квалификационные требования.

Инженер по телевизионному оборудованию: высшее техническое образование без предъявления требований к стажу работы либо среднее специальное образование и стаж работы в должности техника I категории не менее 3 лет или на других должностях, замещаемых специалистами со средним специальным образованием, не менее 5 лет.

Инженер по телевизионному оборудованию II категории: высшее техническое образование и стаж работы в должности инженера по телевизионному оборудованию не менее 3 лет.

Инженер по телевизионному оборудованию I категории: высшее техническое образование и стаж работы в должности инженера по телевизионному оборудованию II категории не менее 3 лет.

Инженер по телевизионному оборудованию должен знать:

 нормативные правовые акты и другие руководящие материалы, касающиеся деятельности аппаратно-студийного комплекса (цеха) телевидения;

 технические условия, действующие ГОСТы и инструкции;

 технологию создания телевизионных передач (видеофильмов);

 принципиальные и монтажные схемы оборудования, методы измерения параметров обслуживаемого оборудования, основные цепи коммутации, сигнализации, связи, технические характеристики оборудования, виды брака и способы его устранения;

 основы трудового законодательства, экономики, организации производства и труда, хозяйственного расчета;

 отраслевые нормативные акты и методические рекомендации по организации, нормированию и оплате труда работников;

 правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место инженера по телевизионному оборудованию оснащено необходимой мебелью, оргтехникой, связью, персональным компьютером.

Значительную часть своего рабочего времени инженер по телевизионному оборудованию проводит в местах обслуживания и эксплуатации этого оборудования.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека.

Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным, вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе выполнения должностных обязанностей.

Характерными нагрузками инженера по телевизионному оборудованию являются:

 нагрузка на зрение (наблюдение за экраном видеотерминалов, работа за персональным компьютером, телемонитором или осциллографом свыше 4 часов в смену);

 нагрузка на слух  (прослушивание искажения звукового сигнала с малым уровнем на фоне шума помещения);

 сосредоточенное внимание в процессе работы.

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда зависит от того, в каком цехе работает инженер по телевизионному оборудованию. Он может выезжать с бригадой на задание или работать в стационаре (студии, ремонтной службе), обеспечивая эффективную и высококачественную работу телевизионного и звукового оборудования, его правильную эксплуатацию. Инженер по телевизионному оборудованию подчиняется непосредственно начальнику цеха.

Оплата труда инженера по телевизионному осуществляется на основе Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь. Заработная плата состоит из должностного оклада, надбавок, доплат и премии, устанавливаемых согласно нормативным правовым актам, регламентирующим условия оплаты труда работников Республики Беларусь.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Режим работы многосменный с пятидневной рабочей неделей и ненормированным рабочим днем. Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. Норма времени инженера по телевизионному оборудованию суммированная. В течение года рассчитывается средняя норма времени, исходя из 40-часовой рабочей смены в неделю. Работа выездная, связана с командировками в составе съемочной бригады по заданию телестудии, куда входят режиссер, редактор, инженер по телевизионному оборудованию и оператор.

Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня. Работникам с ненормированным рабочим днем предоставляется дополнительный отпуск до 14 календарных дней за работу сверх нормальной продолжительности.

Должностное продвижение зависит от уровня квалификации, деловых качеств инженера по телевизионному оборудованию, стажа и опыта работы.

В зависимости от вышеуказанных требований инженер по телевизионному оборудованию может занимать должность от инженера по телевизионному оборудованию без категории до инженера по телевизионному оборудованию II, I категорий.

6. Требования к качествам работника
Основные требования к физическому состоянию инженера по телевизионному оборудованию:

 готовность переносить умеренные физические нагрузки;

 хорошие зрение и слух и обоняние;

 хорошая подвижность в суставах кистей и пальцев рук.

Деятельность инженера предъявляет следующие требования к психофизиологическому состоянию:

 способность к длительному сосредоточенному наблюдению (до 75% рабочего времени за смену);

 способность переносить длительные нервно-эмоциональные и интеллектуальные нагрузки;

 хорошая память.

Успеху в деятельности инженера способствуют следующие качества личности:

 предельная аккуратность;

 педантичность;

 ответственность.

7. Интересы, склонности и способности
Человек, избравший профессию инженера по телевизионному оборудованию должен интересоваться физикой, математикой, химией, электроникой, электротехникой, телевизионной аппаратурой. Должен быть склонен к кропотливой интеллектуальной работе. Обладать техническим мышлением, умением использовать абстрактные понятия, способностью к быстрой двигательной реакции, в особенности кистями и пальцами рук при сохранении точности движений.

8. Медицинские противопоказания
 Эпилепсия и другие психические заболевания.

 Заболевания центральное нервной системы.

 Заболевания органа слуха (учитывается диагноз).

 Нарушения цветоразличения.

 Заболевания глаз (учитывается диагноз).

 Острая сердечная недостаточность.

 Активный или затухающий туберкулез.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для работы инженером по телевизионному оборудованию нужно получить среднее специальное образование по специальности техническая эксплуатация радиоэлектронных средств или высшее образование по специальностям: радиотехника; радиоэлектронные системы; промышленная электроника (квалификация инженер по радиоэлектронике).

Среднее специальное образование может осуществляться на основе общего базового общего среднего и профессионально-технического образования.

Получение среднего специального образования на основе общего базового образования обеспечивает одновременное получение общего среднего образования.

Право на обучение в учреждениях, обеспечивающих получение высшего образования, имеют лица, получившие общее среднее или среднее специальное образование. Лица со средним специальным образованием имеют право на получение высшего образования в сокращенные сроки при условии соблюдения требований образовательных стандартов высшего образования.

Желающие работать инженером по телевизионному оборудованию имеют возможность получить дополнительную специальность, в учреждениях образования, которые организуют переподготовку и повышение квалификации специалистов с высшим образованием.

Прием в среднее специальные или высшие учреждения образования осуществляется по результатам вступительных испытаний, которые проводятся в форме тестирования или экзамена.

Формы обучения: очная (дневная и вечерняя) и заочная.

Срок обучения: 

 в средних специальных учреждениях образования 2 года 10 месяцев на основе общего среднего образования, 3 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в высших учреждениях образования от 5 до 6 лет в зависимости от формы обучения.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение среднего специального и высшего образования по областям и в столице Республики Беларусь

Витебская :

Полоцкий государственный университет;

Гомельская:

Гомельский государственный технический университет им.П.О.Сухого;

г.Минск:

Минский государственный высший радиотехнический колледж, Белорусский государственный  университет информатики и радиоэлектроники.

11. Литература и другие источники информации 
1. Трудовой кодекс Республики Беларусь. Минск, 1999.

2. Единый квалификационный справочник должностей служащих (ЕКСД). Выпуск 32, том 4. Минск. НИИ труда, 2004.

3. Сборник нормативно-методических документов по пенсионному обеспечению.  Минск, 1996.

4. Список тяжелых работ с вредными условиями труда, на которых запрещается применение труда женщин. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2000, №765.

5. Список производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на сокращенную продолжительность рабочего времени и дополнительный отпуск. Постановление Государственного комитета Республики Беларусь по труду и социальной защите населения от 29 июля 1994 г. № 89. Минск, 1994.

6. Сборник официальных документов по охране труда молодежи. Минск, 1995.

7. Перечень медицинских противопоказаний к работе и производственному обучению подростков к профессиям, общим для всех отраслей народного хозяйства. Москва, 1995.

8. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь. - 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений. 

9. Закон Республики Беларусь «О профессионально-техническом образовании» от 29.06.2003г.№216-3//Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь.-2003.-№76-2/965. 

10. Справочник абитуриента 2004. Профессионально-технические учебные заведения Республики Беларусь-Мн.: ТетраСистемс,2004.

11. Справочник. Абитуриент 2004. Средние специальные учебные заведения Республики Беларусь. - Мн.: Высшая школа, 2004.

12. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1986.

13. Мир профессий. В шести книгах. Москва. Молодая гвардия, 1989.

14. Мурашко Г.Н., Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Москва, 1990.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Инженер по телевизионному оборудованию

РАЗДЕЛ

Должности служащих

ОТРАСЛЬ

Профессии, общие для всех отраслей;

Транспорт, связь, средства массовой информации

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее специальное или высшее

КВАЛИФИКАЦИЯ

Квалификация, требующая среднего специального либо высшего образования

УСЛОВИЯ ТРУДА

Обычные в отапливаемых помещениях

ОПЛАТА ТРУДА

От 100 до 175 у.е. или от 2 до 3 МЗП в месяц ;

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Средний, обычный

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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