КАМЕНЩИК

1. Область деятельности
Каменщик - ведущая профессия всего многообразного строительного процесса. Работая в строительных и ремонтно-строительных организациях, он выполняет кладку и ремонт (в том числе реставрационный) каменных конструкций зданий, промышленных, гидротехнических, дорожно-транспортных сооружений и др.

По условиям труда профессия является мужской и распространяется на лиц старше 18 лет.

При необходимости каменщик может овладеть такими родственными и смежными профессиями, как облицовщик-плиточник, облицовщик естественным камнем, печник, мозаичник.

2. Содержание выполняемой работы
Кирпичную кладку выполняют звеньями. Принцип работы звена заключается в следующем: каменщики более высокой квалификации выкладывают наиболее ответственные участки стены (наружные и внутренние ряды кладки, углы, столбы, простенки), а каменщики более низкой квалификации при этом производят подбор и заготовку кирпича, подают и расстилают раствор, укладывают кирпичи, расшивают швы.

Каменщик выполняет следующие виды работ:

 кладка стен, колонн из кирпича и мелких блоков под штукатурку с расшивкой швов по ходу кладки;

 кладка с одновременной облицовкой декоративным цветным кирпичом по заданному рисунку;

 устройство фундаментов из бутового камня и кирпичного щебня под залив;

 устройство горизонтальной гидроизоляции фундамента рулонными материалами;

 монтаж в каменных зданиях железобетонных балок, плит перекрытий и покрытий, перегородок, лестничных маршей, площадок, балконных плит, ступеней, сборных бетонных и железобетонных элементов конструкций, применяемых при возведении каменных мостов и гидротехнических сооружений;

 ремонт поверхностей кирпичных стен с выломкой негодных кирпичей и заделкой новым кирпичом;

 ремонт и замена отдельных участков кирпичных и бутовых фундаментов в существующих зданиях;

 кладка конструкций из стеклоблоков;

 приготовление растворов вручную;

 пробивка гнезд, борозд и отверстий в кирпичной и бутовой кладке вручную и при помощи механизированного инструмента.

Уровень квалификации каменщика зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом. В соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих (ЕТКС), выпуск 3, раздел «Строительные, монтажные и ремонтно-строительные работы», том 3 каменщик может иметь 2-6 тарифные разряды.

Каменщик должен знать:

 способы кладок всех видов и требования к качеству кладки;

 виды деталей и сборных конструкций, применяемых при возведении каменных зданий и сооружений;

 основные виды и свойства стеновых материалов, растворов, а также гидроизоляционных материалов, применяемых для изоляции фундаментов и стен;

 основные виды такелажной оснастки.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место каменщика включает в себя участок возводимой конструкции и часть примыкающей к ней площади (часть подмостей), в пределах которых размещены поддоны с кирпичом, ящики с раствором, инструменты и приспособления, а также в пределах которых передвигается сам каменщик.

По мере выполнения работ рабочее место каменщика перемещается сначала вдоль возводимой конструкции, а затем по высоте этой конструкции. Для оборудования рабочего места на различных уровнях существуют специальные устройства, называемые подмостями и лесами. Подмости - это временные устройства, устанавливаемые на перекрытии для выполнения кладки в пределах этажа, леса - многоярусное устройство, устанавливаемое на грунт и предназначенное для возведения кладки на всю высоту здания.

Для выполнения рабочих операций в процессе каменной кладки используют различные инструменты. Это - кельма, молоток-кирочка, растворная (совковая) лопата, швабровки, различные расшивки.

Для контроля качества кладки каменщик использует следующие контрольно-измерительные инструменты: отвес, уровень, правило, складной метр и стальную рулетку.

Кроме инструмента используется следующий инвентарь: металлические растворные ящики, раздаточный бункер, поддоны, контейнеры для подачи кирпича, ведра для подачи воды.

В настоящее время каменные работы производятся независимо от времени года, так как существует ряд способов, позволяющих вести каменную кладку при отрицательных температурах, однако при строительстве объектов индивидуального жилого сектора имеет место сезонный характер работы.

На крупных строящихся объектах работа каменщиков может быть организована в две - три смены с использованием искусственного освещения.

Для обеспечения нормальных условий отдыха и быта на строительных площадках во временных помещениях оборудуются комнаты отдыха и приема пищи. Устраиваются помещения для душевых и туалетных комнат, а также комнаты для сушки рабочей одежды. На крупных строящихся объектах организуется подвоз горячего питания в обеденное время.

Работает каменщик как в городской, так и в сельской местности. Рабочее место может находиться на значительном расстоянии от места жительства, в связи с чем возникает необходимость в командировках, как правило длительного характера.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками на рабочем месте каменщика являются:

 длительное напряжение отдельных групп мышц;

 неудобные вынужденные рабочие позы;

 нагрузки на ноги, вызванные необходимостью работать стоя;

 физические нагрузки, обусловленные необходимостью перемещать тяжести в процессе работы;

 выполнение работ на открытом воздухе в различных метеорологических условиях;

 выполнение работ на значительной высоте;

 физиологический дискомфорт, обусловленный необходимостью пользоваться средствами индивидуальной защиты (спецодежда, спецобувь, каска, рукавицы);

 нагрузки нервно-психологического характера, вызванные опасением получить травму вследствие падения с высоты, либо вследствие падения предметов с высоты на работающего в момент подачи краном грузов.

В связи с наличием неблагоприятных условий на рабочем месте каменщику устанавливается дополнительный отпуск при выполнении отдельных видов работ (футеровка и ремонт топок, котлов и др.).

Профессия каменщик включена в Список № 2, дающий право на пенсию по возрасту в связи с особыми условиями труда.

Льготное право на пенсию по возрасту в связи с особыми условиями труда должно быть подтверждено результатами аттестации рабочего места, проводимой один раз в 5 лет.

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда каменщиков - коллективная (бригадно-звеньевая). Количественный и квалификационный состав звена каменщиков зависит от характера и объема работ. Труд каменщиков в звене распределяется так, чтобы сложные процессы выполнялись рабочими высшей квалификации, а простые - рабочими низшей квалификации.

Звенья объединяются в специализированные или комплексные бригады. Специализированные бригады выполняют один вид работ на строящемся объекте и состоят из рабочих одной профессии. Комплексные бригады выполняют комплекс технологически связанных общестроительных работ и состоят из специализированных звеньев.

Форма оплаты труда - сдельная.

Система оплаты труда - сдельно-премиальная или аккордная.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка или графиком сменности в каждой организации. Режим работы определяется в коллективном договоре, а там, где он не заключается, устанавливается нанимателем.

Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня.

Для работников занятых на работах с вредными условиями труда устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени - не более 35 часов в неделю.

Повышение квалификации каменщика до 6 тарифного разряда возможно по месту работы.

Достигнув высокого уровня квалификации (разряда), каменщик может руководить работниками более низкой квалификации - быть бригадиром.

6. Требования к качествам работника
Эта деятельность подходит людям с хорошим здоровьем.

Основными требованиями к физическому состоянию каменщика выступают:

 физическая сила, выносливость и ловкость;

 полная функциональность верхних и нижних конечностей;

 полноценное функционирование вестибулярного аппарата;

 хорошее зрение (не допускается коррекция очками).

Деятельность каменщика предъявляет требования к следующим психофизическим качествам:

 развитая мышечно-суставная чувствительность;

 скоординированность двигательных ручных действий и зрительного восприятия;

 хороший глазомер;

 развитое внимание, его объем и концентрация;

 хорошее техническое мышление;

 уравновешенность нервной системы, эмоциональная устойчивость при монотонной работе.

Для успеха в деятельности каменщика важны следующие качества личности:

 аккуратность и точность;

 наблюдательность.

7. Интересы, склонности, способности
В деятельности каменщика важны склонности к физическому труду и монотонной работе.

Каменщик должен проявлять интерес к архитектурным ценностям, интересоваться многообразием каменных строений.

8. Медицинские противопоказания
 Заболевания крови (тяжелые формы).

 Заболевания верхних и нижних конечностей (деформации, нарушение функций).

 Заболевания нервной системы.

 Снижение слуха (учитывается степень).

 Заболевания кожи (резко выраженные).

 Снижение остроты зрения (коррекция очками не допускается).

 Хронические заболевания любых органов и систем с обострениями и частыми приступами.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для получения начальных разрядов по профессии каменщик, необходимо иметь общее базовое или общее среднее образование.

Обучение по профессии каменщик можно пройти:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, либо осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих;

 в организациях на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Прием в учреждения, осуществляющие профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих проводится по направлениям центров занятости населения либо на основе заявок и прямых договоров с организациями.

Профессиональную подготовку в организации можно получить, непосредственно на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения кадров по рабочим профессиям.

Сроки обучения:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, - 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в учреждениях, осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации рабочих, - 4-6 месяцев;

 в организациях на рабочем месте - 4 месяца для получения начального разряда.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Кобринский профессионально-технический колледж строителей, Ганцевичский профессиональный лицей сельскохозяйственного производства, ПТУ № 61, ПТУ № 65, ПТУ № 88, ПТУ № 109;

Витебская: 

Лепельский профессиональный лицей, Витебский профессиональный лицей № 2, ПТУ № 66, ПТУ № 83, ПТУ № 89, ПТУ № 110;

Гомельская:

Рогачевский профессиональный строительный колледж, ПТУ № 50, ПТУ № 56, ПТУ 67, ПТУ № 68, ПТУ № 131;

Гродненская:

ПТУ № 64, ПТУ № 119, ПТУ № 128, ПТУ № 136, ПТУ № 197, ПТУ № 238;

Минская:

Жодинский профессиональный лицей, Молодечненский строительный профессиональный лицей, Клецкий сельскохозяйственный профессиональный лицей, Областной аграрно-технический лицей г.Дзержинска, ПТУ № 62, ПТУ № 72, ПТУ № 80, ПТУ № 111, ПТУ № 201;

Могилевская:

Бобруйский строительный профессионально-технический колледж, Мстиславский строительный профессионально-технический колледж, Кричевский профессиональный агротехнический колледж, Могилевский профессиональный лицей № 5, ПТУ № 58;

г.Минск:

Минский профессионально-технический колледж строителей им.В.Г.Каменского, Минский государственный профессиональный лицей № 5, ПТУ № 24, ПТУ № 52, ПТУ № 55, ПТУ № 63, ПТУ № 114.
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14. Мурашко Г.Н., Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению врачебной профессиональной консультации подростков. Минск, 1990.

15. Черночван В.Н., Ивасюк П.П. и другие. Каменные работы. Брест, 1996.

16. Ищенко И.И. Каменные работы. Москва: Высшая школа, 1992.

17. Филимонов П.И. Справочник молодого каменщика. Москва: Высшая школа, 1990.

18. Кизина В.П., Стратонов Г.К. и другие. Технология и организация каменных и монтажных работ. Львов, 1989.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Каменщик

РАЗДЕЛ

Профессии рабочих

ОТРАСЛЬ

Промышленность, строительство

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ

КВАЛИФИКАЦИЯ

Профессии квалифицированного труда 

УСЛОВИЯ ТРУДА

В основном на открытом воздухе;

Вредные и тяжелые, необычные условия труда (на высоте, под землей, под водой)

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Низкий

ВОЗРАСТНОЙ УРОВЕНЬ

Запрещен труд лицам до 18 лет

СПЕЦИФИКА ТРУДА

"Только мужская" профессия
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