КРОВЕЛЬЩИК ПО МЕТАЛЛИЧЕСКИМ КРОВЛЯМ
1. Область деятельности
Кровельщик по металлическим кровлям работает в строительных, ремонтно-строительных и реставрационных организациях. Он выполняет кровельные работы с использованием кровельной стали, металлочерепицы и алюминиевых листов.

По условиям труда профессия является мужской. Лица моложе 18 лет не допускаются к работам на высоте.

При необходимости кровельщик по металлическим кровлям может овладеть такой родственной профессией, как кровельщик по рулонным кровлям и по кровлям из штучных материалов.

2. Содержание выполняемой работы
Кровельщик по металлическим кровлям выполняет весь комплекс работ по устройству и ремонту кровель из листовой кровельной стали, металлочерепицы и алюминиевых листов. Он также занимается изготовлением и установкой элементов водосточных систем, карнизных свесов, колпаков и зонтов над трубами и других деталей из кровельной оцинкованной стали.

Кровельщик по металлическим кровлям выполняет следующие виды работ:

 распаковка, очистка и покрытие олифой кровельной листовой стали;

 обрезка листов, заготовка элементов кровли;

 ремонт и устройство покрытий металлических кровель всевозможной конфигурации;

 реставрация позолоченных и омедненных кровель уникальных зданий и памятников архитектуры;

 изготовление и установка водосточных труб, желобов, дефлекторов, колпаков и зонтов на дымовые и вентиляционные трубы;

 запаивание швов в покрытиях из оцинкованной стали.

Уровень квалификации кровельщика по металлическим кровлям зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом. В соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих (ЕТКС), выпуск 3, раздел «Строительные, монтажные и ремонтно-строительные работы», том 3 кровельщик по металлическим кровлям может иметь 2-6 тарифные разряды.

Кровельщик по металлическим кровлям должен знать:
 виды и основные свойства кровельной листовой стали;

 способы устройства покрытий и ремонта крыш из листовой кровельной стали, металлочерепицы и алюминиевых листов;

 способы золочения медных и омедненных листов;

 способы заготовки деталей и фасонных частей покрытий из кровельной стали;

 требования, предъявляемые к качеству материалов и покрытий крыш.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место кровельщика по металлическим кровлям определяется видом выполняемых им работ.

При непосредственном ремонте и устройстве кровель рабочим местом кровельщика по металлическим кровлям является часть пространства (кровли), в границах которого работает и перемещается рабочий и где находятся необходимые материалы, инструменты и приспособления, необходимые для выполнения рабочего процесса.

При выполнении ряда заготовительных работ по изготовлению элементов кровли и других деталей рабочая зона кровельщика по металлическим кровлям располагается в мастерской или в другом специально оборудованном помещении. В процессе работы кровельщик по металлическим кровлям может перемещаться от одного специально оборудованного рабочего места к другому. Это могут быть: фальцегибочный станок, фальцезакаточный станок, станок для проолифки кровельных листов, настольный вертикально-сверлильный станок, ручная настольная зиг-машина, электрические ножницы, специально оборудованное место для пайки и так далее.

Для выполнения кровельных работ используют следующий ручной инструмент: ручные ножницы, кровельные клещи, плоскогубцы, круглогубцы, кусачики, молотки, киянки, ручные ножовки, слесарное зубило; механизированный инструмент: ручные сверлильные электрические машины; контрольно-измерительный инструмент: измерительные линейки, рулетки, рейсмусы, кернеры, штангенциркули, нутромеры.

Значительную часть работ по устройству кровель из листовой стали кровельщик по металлическим кровлям выполняет на большой высоте, поэтому охране труда уделяется особое внимание.

Каждый кровельщик по металлическим кровлям должен пройти курс охраны труда по специальной программе, сдать зачет и получить соответствующее удостоверение.

При работе на высоте кровельщик по металлическим кровлям пользуется предохранительным поясом. При работе на поверхностях с уклоном более 25%, а также на мокрых и покрытых снегом, применяют дополнительно ходовые рабочие инвентарные мостики. При работе на пологих поверхностях, не имеющих специальных ограждений, устраивают временные перильные ограждения.

Для выполнения кровельных работ кровельщики по металлическим кровлям должны быть обеспечены спецодеждой, спецобувью и средствами индивидуальной защиты в соответствии с действующими нормами.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками на рабочем месте кровельщика по металлическим кровлям являются:

 повышенные физические нагрузки;

 длительное напряжение отдельных групп мышц;

 неудобные вынужденные рабочие позы;

 нарушение нормального метеорологического режима (переохлаждение, перегревание, воздействие атмосферных осадков);

 работа на высоте;

 физиологический дискомфорт, обусловленный необходимостью использовать в работе средства индивидуальной защиты (спецодежда, спецобувь, каска, рукавицы).

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда кровельщиков по металлическим кровлям - коллективная (бригадная). Бригады, как правило, комплексные, состоящие из специализированных звеньев. Количественный и квалификационный состав специализированного звена кровельщиков зависит от характера и объема работ.

Форма оплаты труда кровельщиков по металлическим кровлям - сдельная.

Система оплаты труда может быть как сдельно-премиальная, так и аккордная.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Кровельщик по металлическим кровлям может работать как в односменном, так и в двухсменном режимах работы.

Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка или графиком сменности в каждой организации. Режим работы определяется в коллективном договоре, а там, где он не заключается, устанавливается нанимателем. Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня.

Для получения 6 разряда кровельщика по металлическим кровлям  требуется среднее специальное (профессиональное) образование. Достигнув высокого уровня квалификации (разряда), кровельщик по металлическим кровлям может руководить работниками более низкой квалификации, быть бригадиром.

Повысить образовательный уровень можно в учреждениях, обеспечивающих получение среднего специального образования строительного профиля.

6. Требования к качествам работника
Основными требованиями к физическому состоянию кровельщика по металлическим кровлям являются:

 физическая выносливость;

 полноценное функционирование опорно-двигательного аппарата;

 хорошее зрение;

 здоровый вестибулярный аппарат;

 здоровая нервная система.

Деятельность кровельщика по металлическим кровлям предъявляет требования к следующим психофизическим качествам:

 развитое чувство равновесия;

 развитое зрительное восприятие;

 хороший линейный глазомер;

 скоординированность движений рук;

 высокоразвитая функция внимания;

 эмоциональная устойчивость.

Для успеха в деятельности кровельщику по металлическим кровлям необходимо иметь следующие качества личности:

 осторожность;

 ответственность;

 ловкость;

 смелость;

 внимательность;

 выносливость;

 умение работать в коллективе.

7. Интересы, склонности и способности
Для кровельщика по металлическим кровлям важно наличие интереса к строительным работам, склонности к работе с инструментами, способности работать на высоте, часто в неудобной позе, при неблагоприятных погодных условиях и при этом не терять наблюдательности, внимательности, выполнять работу точно по чертежам.

8. Медицинские противопоказания
 Заболевания и деформации опорно-двигательного аппарата.

 Заболевания вестибулярного аппарата.

 Снижение остроты зрения.

 Некоторые глазные болезни.

 Некоторые заболевания органов слуха.

 Сердечно-сосудистые заболевания.

 Заболевания органов дыхания.

 Хронические заболевания любых органов и систем с тяжелым течением, частыми приступами.

 Заболевания нервной системы.

 Психические расстройства.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для получения начальных разрядов по профессии кровельщик по металлическим кровлям, необходимо иметь общее базовое или общее среднее образование.

Обучение по профессии кровельщик по металлическим кровлям можно пройти:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, либо осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих;

 в организациях на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Прием в учреждения, осуществляющие профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих проводится по направлениям центров занятости населения либо на основе заявок и прямых договоров с организациями.

Профессиональную подготовку в организации можно получить непосредственно на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения кадров по рабочим профессиям.

 Сроки обучения:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования - 10 месяцев на основе общего среднего образования;

 в учреждениях, осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации рабочих, - 2 месяца;

 в организациях на рабочем месте - 3 месяца для получения начального разряда.

10. Перечень учреждений образования
Обучение по профессии кровельщик по металлическим кровлям можно пройти, окончив учреждение, обеспечивающее получение профессионально-технического образования, - Минское государственное профессионально-техническое училище № 23 монтажных и специальных строительных работ.
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ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Кровельщик по металлическим кровлям

РАЗДЕЛ

Профессии рабочих

ОТРАСЛЬ

Промышленность, строительство

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ

КВАЛИФИКАЦИЯ

Профессии квалифицированного труда 

УСЛОВИЯ ТРУДА

Вредные и тяжелые, необычные условия труда (на высоте, под землей, под водой)

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Низкий

ВОЗРАСТНОЙ УРОВЕНЬ

Запрещен труд лицам до 18 лет

СПЕЦИФИКА ТРУДА

"Только мужская" профессия
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