МАКЛЕР БИРЖЕВОЙ
1. Область деятельности
Маклер биржевой оказывает посреднические услуги при заключении коммерческих, кредитных, валютных, страховых и других сделок, осуществляемых на биржах.

Должность маклера биржевого могут занимать лица мужского и женского пола.

Маклер биржевой может занимать родственные по содержанию должности: дилер, агент торговый, брокер.

2. Содержание выполняемой работы
В должностные обязанности маклера биржевого входит: 

 обеспечение сокращения срока реализации сделки, получения максимального дохода, ускорения оборота капитала, активизации производственной, инвестиционной и инновационной деятельности;

 изучение коммерческой информации, качественных характеристик сырья, оборудования, продукции и услуг, являющихся предметом сделки, а также финансового положения и деловой репутации ее участников;

 анализ конъюнктуры внутреннего и внешнего рынка, информации о продаваемых товарах и услугах, требований покупателей, прогноз изменения цен и спроса на куплю-продажу недвижимости (квартир, жилых домов, земли, садовых участков и т.п.);

 ведение переговоров с клиентами о заключении договоров, осмотр объектов купли-продажи, оценка стоимости недвижимого и другого имущества;

 участие в экспертизе и проверке качества сырья, материалов, продукции и других объектов сделки, определении и согласовании цены, условий купли-продажи и ее оформлении;

 выполнение работ, связанных с привлечением клиентов, специалистов и вспомогательного персонала, необходимых при осуществлении сделок, для повышения репутации как независимого посредника, так и биржи, от имени которой совершается сделка;

 обеспечение соответствия заключаемых договоров правовым нормам, надлежащее оформление необходимых документов согласно установленным требованиям.

В соответствии с выпуском 33 Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД) «Должности служащих, занятых финансами, кредитом и страхованием», том 4 к маклеру биржевому предъявляются следующие  квалификационные требования.

Высшее профессиональное образование и дополнительная специальная подготовка без предъявления требований к стажу работы или среднее специальное образование и дополнительная специальная подготовка, стаж работы по специальности не менее 2 лет.

Маклер биржевой должен знать: 

 законодательные акты, нормативные и методические материалы, касающиеся коммерческой деятельности;

 правила организации и ведения бизнеса; 

 виды биржевых сделок; 

 навыки делового общения;

 методы изучения конъюнктуры рынка, его потенциала и тенденций развития; 

 организацию деловых контактов и биржевых сделок;

 основы социальной психологии; 

 методы определения качества и порядок установления цен на сырье, оборудование, продукцию, имущество, услуги; 

 правила определения размера комиссионных выплат по заключаемым договорам; 

 порядок составления документации при оформлении сделок; 

 основы экономики, организации труда и управления; 

 основы гражданского и трудового законодательства Республики Беларусь; 

 правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место маклера биржевого должно быть организовано в соответствии с типовыми требованиями и оснащено необходимой мебелью, средствами связи, современным компьютером. На рабочем месте должна находиться нормативная, справочная и другая документация.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека.

Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, связанные с выполнением должностных обязанностей.

Характерными нагрузками маклера биржевого являются:

 зрительная (изучение коммерческой информации и работа на компьютере);

 нервно-эмоциональная нагрузка (принятие решения по заключению сделок для получения максимальной прибыли);

 работа в движении (осмотр объектов купли-продажи, командировки и т.д.).

4. Формы организации и оплаты труда
Маклер биржевой работает индивидуально.

Оплата труда маклера биржевого осуществляется на основе Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь. Заработная плата состоит из должностного оклада, надбавок, доплат и премии, устанавливаемых согласно нормативным правовым актам, регламентирующим условия оплаты труда работников Республики Беларусь.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Режим работы маклера биржевого зависит от режима работы биржи. В большинстве случаев режим работы односменный с пятидневной рабочей неделей и ненормированным рабочим днем.

Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня. Работникам с ненормированным рабочим днем предоставляется дополнительный отпуск до 14 календарных дней за работу сверх нормальной продолжительности.

Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю.

Должностное продвижение маклера биржевого зависит от уровня квалификации, стажа и опыта работы. В зависимости от уровня квалификации, его деловых качеств, высокой репутации на бирже он может занять должность менеджера.

6. Требования к качествам работника
Основными требованиями к физическому состоянию маклера биржевого выступают:

 устойчивая нервная система;

 устойчивая психика;

 нормальное зрение;

 отсутствие нарушений цветоразличения;

 хороший слух.

Деятельность маклера биржевого предъявляет повышенные требования к ряду психофизических качеств:

 аналитический ум;

 логическое мышление;

 эмоциональная устойчивость;

 наблюдательность;

 хорошая память;

 быстрая реакция.

Успеху деятельности маклера биржевого способствуют следующие качества личности:

 ответственность;

 энергичность;

 решительность;

 общительность;

 уверенность; 

 самообладание.

7. Интересы, склонности и способности
Человек, желающий работать маклером биржевым должен интересоваться финансовой деятельностью, экономикой, информатикой. Необходима склонность к коммерческой деятельности, к работе с большой нервно-психической нагрузкой, требующей быстрой ориентации в финансовых вопросах и решительной адекватной реакции. Необходима способность прогнозировать ситуацию, исключительная энергичность и расторопность.

8. Медицинские противопоказания
 Заболевания опорно-двигательной системы.

 Заболевания сердечно-сосудистой системы.

 Заболевания легких и дыхательных путей, приводящие к частой нетрудоспособности.

 Заболевания желудочно-кишечного тракта, печени и желчевыводящих путей с частыми обострениями.

 Снижение остроты зрения (учитывается степень).

 Нарушение слуха (учитывается степень).

 Заболевания нервной системы и психики.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для работы маклером биржевым необходимо иметь среднее специальное или высшее экономическое или торгово-экономическое образование.

Среднее специальное образование может осуществляться на основе общего базового, общего среднего и профессионально-технического образования.

Получение среднего специального образования на основе общего базового образования обеспечивает одновременное получение общего среднего образования.

Право на обучение в учреждениях, обеспечивающих получение высшего образования, имеют лица, получившие общее среднее или среднее специальное образование. Лица со средним специальным образованием имеют право на получение высшего образования в сокращенные сроки при условии соблюдения требований образовательных стандартов высшего образования.

Желающие работать маклером биржевым имеют возможность получить дополнительную специальность, в учреждениях образования, которые организуют переподготовку и повышение квалификации специалистов с высшим образованием.

Прием в средние специальные или высшие учреждения образования осуществляется по результатам вступительных испытаний, которые проводятся в форме тестирования или экзамена.

Формы обучения: очная (дневная и вечерняя) и заочная.

Сроки обучения: 

 в средних специальных учреждениях образования - 2 года 10 месяцев на основе общего среднего образования, 3 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в высших учреждениях образования - от 5 до 6 лет в зависимости от формы обучения.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение среднего специального и высшего образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Барановичский государственный колледж легкой промышленности имени В.Е. Чернышова, Барановичский экономико-юридический техникум, Брестский техникум экономики и права, Столинский государственный аграрно-экономический колледж, Брестский государственный технический университет;

Витебская :

Оршанский государственный механико-экономический колледж, Полоцкий государственный университет;

Гомельская:

Гомельский государственный политехнический техникум, Гомельский государственный машиностроительный техникум, Мозырский государственный политехнический техникум, Гомельский государственный торгово-экономический колледж Белкоопсоюза, Гомельский государственный университет имени П.О.Сухого, Гомельский государственный университет имени Ф.Скорины, Белорусский коммерческий торгово-экономический университет потребительской кооперации;

Гродненская:

Технологический колледж учреждения образования «Гродненский государственный университет им.Я.Купалы», Лидский технический колледж учреждения образования «Гродненский государственный университет им.Я.Купалы», Гродненский торговый колледж Белкоопсоюза, Гродненский филиал учреждения образования «Белорусский техникум бизнеса и права», Волковысский техникум экономики и права, Гродненский государственный аграрный университет, Гродненский государственный университет имени Я.Купалы;

Минская:

Борисовский государственный политехнический колледж, Молодечненский торгово-экономический колледж Белкоопсоюза, Жодинский государственный политехникум;

Могилевская: 

Техникум экономики, права и управления г.Кричева, Белорусско-Российский университет, Белорусская государственная орденов Октябрьской революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия;

г.Минск:

Минский государственный архитектурно-строительный колледж, Минский государственный машиностроительный колледж, Филиал «индустриально-педагогический колледж» учреждения образования Республиканский институт профессионального образования», Белорусский государственный техникум промышленности строительных материалов, Минский государственный торговый колледж, Белорусский техникум бизнеса и права, Белорусский государственный аграрный технический университет, Белорусский национальный технический университет, Белорусский государственный технологический университет, Белорусский государственный экономический университет, Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники, Учреждение образования  Федерации профсоюзов Беларуси «Международный институт трудовых и социальных отношений», Белорусский институт правоведения, Институт парламентаризма и предпринимательства, Институт предпринимательской деятельности, Институт современных знаний имени А.М.Широкова, Частный институт управления и предпринимательства, Международный гуманитарно-экономический институт.

11. Литература и другие источники информации
1. Трудовой кодекс Республики Беларусь. Минск, 1999.

2. Единый квалификационный справочник должностей служащих (ЕКСД). Выпуск 33, том 4. Минск. НИИ труда.

3. Сборник нормативно-методических документов по пенсионному обеспечению.  Минск, 1996.

4. Список тяжелых работ с вредными условиями труда, на которых запрещается применение труда женщин. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2000, №765.

5. Список производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на сокращенную продолжительность рабочего времени и дополнительный отпуск. Постановление Государственного комитета Республики Беларусь по труду и социальной защите населения от 29 июля 1994 г. № 89. Минск, 1994.

6. Сборник официальных документов по охране труда молодежи. Минск, 1995.

7. Перечень медицинских противопоказаний к работе и производственному обучению подростков к профессиям, общим для всех отраслей народного хозяйства. Москва, 1995.

8. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений.

9. Справочник. Абитуриент 2004. Высшие учебные заведения Республики Беларусь. - Мн.: Высшая школа, 2004.

10. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1986.

11. Мир профессий. В шести книгах. Москва. Молодая гвардия, 1989.

12. Мурашко Г.Н., Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Москва, 1990.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Маклер биржевой

РАЗДЕЛ

Должности служащих

ОТРАСЛЬ

Управление, экономика, финансы, страхование

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее специальное или высшее

КВАЛИФИКАЦИЯ

Квалификация, требующая среднего специального либо высшего образования

УСЛОВИЯ ТРУДА

Обычные в отапливаемых помещениях

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц ;

Свыше 250 у.е. или свыше 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Высокий

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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