НАЛАДЧИК АВТОМАТОВ И ПОЛУАВТОМАТОВ

1. Область деятельности
Наладчик автоматов и полуавтоматов работает в организациях различных отраслей промышленности, но наиболее широкое распространение профессия получила в машиностроении и металлообработке. 

Он осуществляет обслуживание и наладку различных типов станков-автоматов и полуавтоматов металлообрабатывающей группы.

Профессия по условиям труда является мужской.

При необходимости наладчик автоматов и полуавтоматов может овладеть такими родственными профессиями, как наладчик автоматических линий и агрегатных станков, наладчик зуборезных и резьбофрезерных станков, наладчик зубофрезерных автоматов и полуавтоматов.

2. Содержание выполняемой работы
Основной задачей наладчика автоматов и полуавтоматов является обеспечение бесперебойной и продуктивной работы обслуживаемого оборудования. Наладчик несет ответственность за своевременное и качественное устранение неполадок, возникающих в процессе работы оборудования, состояние и сохранность оснастки, соблюдение правил и норм охраны труда и пожарной безопасности.

В его обязанности также входит проведение инструктажа рабочих, занятых на обслуживаемом им оборудовании, обработка пробных деталей и сдача их в отдел технического контроля (ОТК), участие в ремонте станков.

Наладчик автоматов и полуавтоматов выполняет следующие виды работ:

 наладка оборудования для выполнения заданной технологической операции по обработке определенной детали или узла (съем, установка, транспортировка, крепление, регулировка технологической оснастки; настройка оборудования на новую операцию);

 подналадка оборудования в целях обеспечения заданных показателей качества продукции и параметров работы оборудования и инструментов (смена или регулировка режущего инструмента, другой технологической оснастки);

 уход за оборудованием и мелкий текущий ремонт (исправление установочных и защитных приспособлений, трубок подвода воздуха, смазки и т.д.).

Уровень квалификации наладчика зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом. 

В соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих (ЕТКС), выпуск 2, раздел «Механическая обработка металлов и других материалов», том 2 наладчик автоматов и полуавтоматов может иметь 4-6 тарифные разряды.

Должен знать:

 устройство, принцип действия обслуживаемых станков, а также их кинематические схемы;

 устройство и правила применения универсальных и специальных приспособлений, контрольно-измерительных инструментов и приборов;

 правила термообработки, заточки, доводки и установки нормального и специального режущего инструмента;

  систему допусков и посадок, квалитеты (классы точности) и параметры шероховатости (классы чистоты обработки).

Должен уметь:

 выявлять и устранять неполадки в работе обслуживаемых автоматов и полуавтоматов;

 выполнять необходимые технические расчеты, связанные с наладкой станков-автоматов и полуавтоматов;

 подбирать режущий, контрольно-измерительный инструмент и приспособления по технологическим картам;

 читать режимно-технологические карты обработки деталей.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Основную часть рабочего времени наладчик автоматов и полуавтоматов проводит в зоне обслуживания конкретного станка или группы станков, где и выполняет непосредственные обязанности по наладке станков-автоматов.

В процессе работы он может переходить из одной зоны обслуживания в другую. У наладчика имеется также и стационарное рабочее место, где он проводит приблизительно 20% основного рабочего времени. На стационарном рабочем месте, как правило, производится подготовка и настройка режущего инструмента на размер, контроль деталей, мелкий ремонт инструмента. Стационарное рабочее место наладчика оборудуется инструментальным шкафом, передвижной инструментальной тумбочкой. В инструментальном шкафу хранится режущий, комплектующий, вспомогательный инструмент, а также слесарно-монтажный и измерительный.

При производстве ремонтных и наладочных работ непосредственно в зоне обслуживания станка, наладчик приносит с собой необходимый инструмент в специальном переносном ящике.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками на рабочем месте наладчика автоматов и полуавтоматов являются:

 физические нагрузки средней тяжести, обусловленые прежде всего выполнением работ по разборке и сборке узлов станка, перемещению тяжестей;

 неудобные вынужденные рабочие позы (рабочие действия часто совершаются в ограниченном пространстве, а также в непосредственной близости от режущего инструмента);

 концентрация внимания в процессе работы;

 наличие шума при работе оборудования;

 наличие в воздухе рабочей зоны паров легких нефтепродуктов, содержащихся в смазочных маслах.

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда наладчиков автоматов и полуавтоматов - коллективная (бригадная). Создаваемые бригады могут быть как комплексные, включающие в себя рабочих различных профессий, так и специализированные, включающие в себя рабочих одной профессии. При многосменном режиме работы бригады (и специализированные, и комплексные) могут быть сквозными, т.е. объединять рабочих всех смен.

Форма оплаты труда наладчиков автоматов и полуавтоматов может быть как сдельная, так и повременная, система оплаты труда соответственно косвенная сдельная и повременно-премиальная.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Наладчик автоматов и полуавтоматов работает как в односменном, так и многосменном режимах работы.

В целях сокращения простоев обслуживаемого оборудования, наладчики могут привлекаться к работе в выходные дни.

Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка или графиком сменности в каждой организации. Режим работы определяется в коллективном договоре, а там где он не заключается устанавливается нанимателем.

Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня.

Повышение квалификации наладчиков автоматов и полуавтоматов до 6 разряда возможно по месту работы. Для работы по 5, 6 разрядам требуется среднее специальное образование.

Достигнув высокого уровня квалификации (разряда), наладчик автоматов и полуавтоматов может руководить работниками более низкой квалификации, быть бригадиром.

Образовательный уровень можно повысить в учреждениях, обеспечивающих получение среднего специального образования технического профиля.

6. Требования к качествам работника
Основные требования к физическому состоянию наладчика автоматов и полуавтоматов:

 физическая выносливость;

 полноценное функционирование нижних и верхних конечностей;

 хороший слух;

 зрение без значительных отклонений;

 адекватное цветовосприятие;

 отсутствие хронических заболеваний в средней и тяжелой форме.

Деятельность наладчика автоматов и полуавтоматов предполагает наличие таких психофизических качеств, как:

 подвижность и гибкость мышления;

 переключаемость внимания (умение быстро переключать внимание с одного вида деятельности на другой и с одного объекта наблюдения на другой);

 оперативная память;

 пространственное представление;

 высокая степень координированности движений рук;

 мышечно-суставная чувствительность;

 эмоциональная устойчивость.

Успеху в работе наладчика автоматов и полуавтоматов содействуют следующие качества личности:

 наблюдательность;

 сосредоточенность;

 настойчивость и упорство;

 организованность;

 деловитость;

 любознательность;

 расторопность.

7. Интересы, склонности, способности
Для наладчика автоматов и полуавтоматов важно наличие интересов в области физики, механики, приборостроения. Имеет значение склонность к техническому труду, работе с инструментами. Необходима и способность к решению умственных задач, логическому мышлению.

8. Медицинские противопоказания
 Заболевания легких в тяжелой форме.

 Бронхиальная астма.

 Нарушения сердечно-сосудистой системы.

 Болезни эндокринной системы.

 Хронические заболевания почек.

 Болезни крови.

 Нарушение удерживающей и охватывающей функций обеих рук.

 Серьезные деформации и нарушение функций нижних конечностей.

 Психические заболевания.

 Нарушение слуха.

 Снижение остроты зрения (учитывается степень).

 Нарушение цветоощущения.

 Аллергические заболевания глаз.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для получения начальных разрядов по профессии наладчик автоматов и полуавтоматов, необходимо иметь общее базовое или общее среднее образование.

Обучение по профессии наладчик автоматов и полуавтоматов можно пройти в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Срок обучения в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, - 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования.

10. Перечень учреждений образования
Минское государственное профессионально-техническое училище № 9 машиностроения
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ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Наладчик автоматов и полуавтоматов

РАЗДЕЛ

Профессии рабочих

ОТРАСЛЬ

Промышленность, строительство

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ

КВАЛИФИКАЦИЯ

Профессии квалифицированного труда 

УСЛОВИЯ ТРУДА

Обычные в отапливаемых помещениях

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Низкий

ВОЗРАСТНОЙ УРОВЕНЬ

Разрешен труд лицам до 18 лет

СПЕЦИФИКА ТРУДА

"Только мужская" профессия
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