НАЛАДЧИК СТАНКОВ И МАНИПУЛЯТОРОВ 
С ПРОГРАММНЫМ УПРАВЛЕНИЕМ

1. Область деятельности
Наладчик станков и манипуляторов с программным управлением работает в организациях отраслей промышленности преимущественно машиностроения и металлообработки. Он осуществляет наладку механических и электромеханических устройств станков с программным управлением, наладку и регулировку промышленных манипуляторов (роботов) с программным управлением, оборудования блочно-модульных систем, линий и участков гибких автоматизированных производств.

Профессия по условиям труда является мужской.

При необходимости наладчик станков и манипуляторов с программным управлением может овладеть такими родственными и смежными профессиями, как оператор станков с программным управлением, наладчик автоматических линий и агрегатных станков, наладчик автоматов и полуавтоматов, наладчик зуборезных и резьбофрезерных станков, наладчик зубофрезерных автоматов и полуавтоматов.

2. Содержание выполняемой работы
Основной задачей наладчика станков и манипуляторов с программным управлением является обеспечение бесперебойной и продуктивной работы обслуживаемого оборудования.

В процессе эксплуатации систем ЧПУ (станков и манипуляторов с числовым программным управлением) наладчик проводит профилактические работы по обслуживанию систем, проверяет работоспособность систем, осуществляет поиск и устранение возникших неисправностей. Работоспособность систем ЧПУ проверяют по тест-программам, при этом наладчик наблюдает отработку станком тест-программы (в том числе работу приборов и выполнение последовательности технологических команд), а также состояние различных органов индикации (например, номер и код технологической команды).

Наладчик несет ответственность за своевременное и качественное устранение неполадок, возникающих в процессе работы оборудования, состояние и сохранность оснастки, соблюдение правил охраны труда и пожарной безопасности. В его обязанности входит сдача налаженного станка оператору, инструктаж оператора станков с программным управлением, ведение журнала учета простоев станков.

Наладчик станков и манипуляторов с программным управлением выполняет следующие виды работ:

 наладка на холостом ходу и в рабочем режиме механических и электромеханических устройств станков с программным управлением, многооперационных станков и роботизированных технологических комплексов станков с программным управлением, захватов промышленных манипуляторов (роботов), штабелеров с программным управлением прочего оборудования с программным управлением;

 установка и смена режущего инструмента и приспособлений;

 диагностика, профилактика и ремонт неисправностей всех систем и узлов  оборудования;

 отладка всех узлов и механизмов станка, установка технологической последовательности обработки заготовки, изготовление пробных деталей и сдача их в ОТК;

 проверка станков на точность, манипуляторов и штабелеров на работоспособность и точность позиционирования.

Уровень квалификации наладчика зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом. 

В соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих (ЕТКС), выпуск 2, раздел «Механическая обработка металлов и других материалов», том 2 наладчик станков и манипуляторов с программным управлением может иметь 4-8 тарифные разряды. 

Должен знать:

 устройство, принцип действия обслуживаемых станков, промышленных манипуляторов и штабелеров, а также их кинематические и электрические схемы;

 устройство и правила применения универсальных и специальных приспособлений, контрольно-измерительных инструментов и приборов;

 способы и правила механической и электромеханической наладки оборудования;

 правила заточки, доводки и установки нормального и специального режущего инструмента;

 способы корректировки режимов резания по результатам работы станка;

 систему допусков и посадок, квалитеты (классы точности) и параметры шероховатости (классы чистоты обработки).

Должен уметь:

 выявлять неисправности в работе механических и электромеханических устройств и устранять их;

 осуществлять ремонт, сборку и монтаж узлов, механизмов и устройств всех систем оборудования;

 выполнять технические расчеты, необходимые при наладке станков и обрабатывающих комплексов с программным управлением;

 подбирать режущий, контрольно-измерительный инструмент и приспособления по технологическим картам;

 проверять и контролировать с помощью индикаторов правильность установки приспособлений и инструмента в системе координат;

 читать режимно-технологические карты обработки деталей.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Основную часть рабочего времени наладчик станков и манипуляторов с программным управлением проводит в зоне обслуживания конкретного станка или группы станков, где и выполняет свои непосредственные обязанности по наладке станков и манипуляторов. В процессе работы он может переходить из одной зоны обслуживания в другую. У наладчика имеется также и стационарное рабочее место, где он проводит приблизительно 20% основного рабочего времени. На стационарном рабочем месте, как правило, производится подготовка и настройка режущего инструмента на размер, контроль деталей, мелкий ремонт инструмента. Стационарное рабочее место наладчика оборудуется инструментальным шкафом, передвижной инструментальной тумбочкой. В инструментальном шкафу хранится режущий, комплектующий, вспомогательный, а также слесарно-монтажный и измерительный инструмент.

Основные работы, выполняемые наладчиком в зоне обслуживания станка связаны с наладкой и подналадкой оборудования и мелким ремонтом. Необходимый для этого инструмент наладчик приносит с собой в переносном ящике. В зоне оперативного обслуживания постоянно находятся планшеты с технической документацией.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками на рабочем месте наладчика станков и манипуляторов с программным управлением являются:

 физические нагрузки средней тяжести, обусловленные прежде всего выполнением работ по разборке и сборке узлов станка, перемещению тяжестей;

 концентрация внимания в процессе работы;

 наличие шума при работе оборудования;

 наличие в воздухе рабочей зоны паров легких нефтепродуктов, содержащихся в смазочных маслах;

 неудобные вынужденные рабочие позы (рабочие действия часто совершаются в ограниченном пространстве, а также в непосредственной близости от режущего инструмента).

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда наладчиков станков и манипуляторов с программным управлением - коллективная (бригадная). Бригады подразделяются на производственные, выполняющие регламентные и экстренные работы по текущей подналадке оборудования, и бригады дежурных наладчиков, выполняющие наиболее сложные регламентные, текущие профилактические и экстренные наладочно-регулировочные работы.

Производственные бригады являются комплексными, т.е. включают в себя рабочих всех профессий, занятых на обслуживаемом участке. Бригады дежурных наладчиков - специализированные, т.е. включают  рабочих одной профессии. Все бригады (и специализированные, и комплексные) могут быть сквозными, т.е. объединять рабочих всех смен. 

Форма  оплаты труда наладчиков станков и манипуляторов с программным управлением может быть как сдельная, так и повременная, система оплаты труда, соответственно, косвенная сдельная и повременно-премиальная.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Наладчик станков и манипуляторов с программным управлением работает, как правило, в многосменном режиме работы.

Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка или графиком сменности в каждой организации. Режим работы определяется в коллективном договоре, а там, где он не заключается, устанавливается нанимателем.

Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня.

В целях сокращения простоев обслуживаемого оборудования, наладчики могут привлекаться к работе в выходные дни.

Повышение квалификации наладчика станков и манипуляторов с программным управлением до 8 разряда возможно по месту работы. Для работы по 5-8 разрядам требуется среднее специальное (профессиональное) образование. Достигнув высокого уровня квалификации (разряда), наладчик станков и манипуляторов с программным управлением может руководить работниками более низкой квалификации, быть бригадиром.

Образовательный уровень можно повысить в учреждениях, обеспечивающих получение среднего специального образования  технического профиля.

6. Требования к качествам работника
Основные требования к физическому состоянию наладчика станков и манипуляторов с программным управлением:

 среднее физическое развитие;

 полноценное функционирование верхних конечностей;

 хорошее зрение;

 эмоциональная устойчивость.

Деятельность наладчика станков и манипуляторов с программным управлением предполагает следующие психофизические свойства:

 высокоразвитая функция внимания;

 хороший глазомер;

 наглядно-образное и оперативное мышление;

 пространственное воображение;

 хорошая память;

 эмоциональная устойчивость.

Для успешной деятельности наладчику станков и манипуляторов с программным управлением необходимы следующие качества личности:

 внимательность;

 аккуратность;

 терпение;

 ответственность.

7. Интересы, склонности, способности
Для наладчика станков и манипуляторов с программным управлением важно наличие интересов в области физики, механики, техники, приборостроения. Имеет значение склонность к техническому труду, а также способность решать умственные задачи, логически мыслить, принимать самостоятельные решения.

8. Медицинские противопоказания
 Заболевания органов дыхания в тяжелой форме.

 Тяжелые нарушения сердечно-сосудистой системы.

 Болезни эндокринной системы.

 Болезни крови.

 Нарушение удерживающей и охватывающей функции обеих рук.

 Деформация позвоночника.

 Психические заболевания.

 Снижение остроты зрения.

 Некоторые глазные заболевания.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для получения начальных разрядов по профессии наладчик станков и манипуляторов с программным управлением, необходимо иметь общее базовое или общее среднее образование.

Обучение по профессии наладчик станков и манипуляторов с программным управлением можно пройти в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Срок обучения: в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, - 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования по областям и в столице Республики Беларусь

Витебская: 

ПТУ № 122;

Гомельская:

Гомельский государственный профессионально-технический колледж машиностроения, ПТУ № 78, ПТУ № 144;

Минская:

Борисовский политехнический профессиональный лицей;

Могилевская:

Могилевский профессиональный лицей № 2, ПТУ № 227.
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9. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений

10. Закон Республики Беларусь «О профессионально-техническом образовании» от 29.06.2003г.№216-3//Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь.-2003.-№76-2/965. 

11. Справочник абитуриента 2004. Профессионально-технические учебные заведения Республики Беларусь-Мн.:ТетраСистемс,2004.

12. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1989.

13. Мир профессий. В шести книгах. Москва: Молодая гвардия, 1990.
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16. Косовский В.Л., Козырев Ю.Г. и др. Программное управление станками и промышленными роботами. Москва, Высшая школа, 1989.
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ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Наладчик станков и манипуляторов с программным управлением

РАЗДЕЛ

Профессии рабочих

ОТРАСЛЬ

Промышленность, строительство

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ

КВАЛИФИКАЦИЯ

Профессии квалифицированного труда 

УСЛОВИЯ ТРУДА

Обычные в отапливаемых помещениях

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Низкий

ВОЗРАСТНОЙ УРОВЕНЬ

Разрешен труд лицам до 18 лет

СПЕЦИФИКА ТРУДА

"Только мужская" профессия
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