ОБЛИЦОВЩИК-ПЛИТОЧНИК
1. Область деятельности
Облицовщик-плиточник работает в строительных и ремонтно-строительных  организациях. Он занимается облицовкой поверхностей зданий и сооружений, керамическими, стеклянными, асбестоцементными и другими плитками, а также выполняет ремонт облицованных поверхностей.

По условиям труда профессия распространяется на лиц мужского и женского пола. 

По профессии штукатур запрещается работать лицам моложе 18 лет.

При необходимости облицовщик-плиточник может овладеть смежными профессиями: облицовщик синтетическими материалами, мозаичник.

2. Содержание выполняемой работы
Облицовщик-плиточник осуществляет облицовку покрытий плитками горизонтальных  и вертикальных поверхностей зданий, сооружений. Это - стены, полы, а в помещениях с особым режимом эксплуатации - и потолки. В процессе труда облицовщик-плиточник выполняет подготовительные работы, включающие в себя подготовку основания поверхности, проверку геометрической формы основания, устройство маяков или марок (установка контрольных плиток в точном соответствии с проектной отметкой) и непосредственно укладку плиточного материала. Завершающим этапом работ является отделка облицованной поверхности (заполнение швов между плитками специально предназначенными для этой цели растворами).

Облицовщик-плиточник выполняет следующие виды работ:
 сортировка плиток по размерам, цвету и сорту;

 приготовление растворов, мастик для крепления плиток;

 приготовление растворов для промывки облицованных поверхностей;

 выверка горизонтальности и вертикальности поверхностей для дальнейшей облицовки их плиткой;

 устройство выравнивающего слоя;

 натягивание и обмазка металлической сетки раствором;

 перерубка и прирубка плиток с подточкой кромок;

 сверление отверстий в плитках;

 облицовка плитками на растворе и мастиках поверхностей различных конфигураций;

 ремонт плиточных покрытий.

Уровень квалификации облицовщика-плиточника зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом. В соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих (ЕТКС), выпуск 3, раздел «Строительные, монтажные и ремонтно-строительные работы», том 3 облицовщик-плиточник может иметь 2-6 тарифные разряды.

Должен знать:

 виды материалов, применяемых при облицовке плиткой;

 способы установки и крепления плиток;

 правила приготовления растворов и мастик;

 требования, предъявляемые к качеству облицовки.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место облицовщика-плиточника - это зона его трудовой деятельности, включающая размещение необходимого инструмента, материалов, приспособлений.

Основной объем облицовочных работ приходится на внутренние поверхности здания. В помещениях высотой 2,5 - 2,7 м облицовочные работы выполняют с подмостей-столиков; при высоте помещений до 4 м - с инвентарных передвижных подмостей. Нижние ряды плиток облицовщики укладывают сидя на скамейках. Облицовку выше 0,8 м от уровня пола выполняют стоя и размещая материалы для облицовки на пристенных столиках.

Инструмент облицовщика-плиточника располагается в инструментальном ящике. Это - лопатка плиточника, шпатель стальной, молоток плиточный, кусачики, расшивка, рычажный плиткорез, зубило с твердосплавным наконечником, стеклорез, уровень водяной или дюралюминиевый, отвес, метр складной, рулетка, стальной угольник.

Кроме того, в процессе работы облицовщик-плиточник пользуется лопатой совковой, стальной щеткой, гладилками, скребками. Облицовщик-плиточник использует также следующие ручные машины: ручные сверлильные машины, ручные шуруповерты, ручные пневматические молотки и т.д.

На рабочем месте облицовщика-плиточника также находятся растворосмеситель (при необходимости), ящик-столик, контейнер для хранения плитки, тележка со съемным кузовом, емкости для раствора.

Облицовщик, укладывающий плитку, должен работать в резиновых перчатках, чтобы защитить кожу рук от разъедания раствором. Сортировку плитки и другие подсобные работы выполняют в плотных рукавицах, рубку и подтеску плиток - в защитных очках с небьющимися стеклами.

Для обеспечения нормальных условий отдыха и быта на строительных площадках во временных помещениях оборудуются комнаты отдыха и приема пищи, устраиваются помещения для  душевых и  туалетных комнат, а также комнат для чистки и сушки рабочей одежды. На крупных строящихся объектах организуется подвоз горячего питания в обеденное время.

Работает облицовщик-плиточник как в городской, так и в сельской местности. Рабочее место может находиться на значительном расстоянии от места жительства, в связи с чем возникает необходимость в командировках, как правило, длительного характера.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками на рабочем месте облицовщика-плиточника являются:

 повышенные физические нагрузки;

 длительное напряжение отдельных групп мышц;

 неудобные вынужденные рабочие позы;

 нарушение нормального метеорологического режима (переохлаждение, перегревание, воздействие атмосферных осадков);

 разрушающее воздействие на кожу, оказываемое щелочными материалами (известь, цемент) и кислотами (раствор соляной кислоты используют для обработки облицованных поверхностей);

 наличие в воздухе рабочей зоны токсичных веществ (работы, связанные с применением мастик и кислот);

 физиологический дискомфорт, обусловленный необходимостью использовать в работе индивидуальные средства защиты (спецодежда, спецобувь, рукавицы, резиновые перчатки, защитные очки).

В связи с наличием неблагоприятных условий труда на рабочем месте облицовщику-плиточнику устанавливается дополнительный отпуск при выполнении работ по укладке полов на мастиках, содержащих токсичные вещества.

Облицовщик-плиточник, занятый на подземных работах, имеет право на пенсию по возрасту в связи с особыми условиями труда (вредные и тяжелые, Список № 2).

Право на пенсию по возрасту в связи с особыми условиями труда должно быть подтверждено результатами аттестации рабочего места, проводимой один раз в 5 лет.

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда облицовщиков-плиточников - коллективная (бригадно-звеньевая). Звено состоит из нескольких рабочих одной профессии и различной квалификации. Количественный и квалификационный состав звена облицовщиков-плиточников зависит от характера и объема работ. Звенья объединяются в специализированные или комплексные бригады.

Специализированные бригады  выполняют один вид работ на строящемся объекте и состоят из нескольких однотипных звеньев.

Комплексные бригады выполняют комплекс технологически связанных работ и состоят из специализированных звеньев.

Форма оплаты труда облицовщиков-плиточников - сдельная. 

Система оплаты труда - сдельно-премиальная либо аккордная.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Облицовщик-плиточник может работать как в односменном, так и в двухсменном режимах работы.

Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка или графиком сменности в каждой организации. Режим работы определяется в коллективном договоре, а там, где он не заключается, устанавливается нанимателем.

Для работников, занятых на работах с вредными условиями труда, устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени - не более 35 часов в неделю. Основной (трудовой) минимальный отпуск не может быть менее 21 календарного дня.

Повышение квалификации облицовщика-плиточника до 6 разряда возможно по месту работы. Достигнув высокого уровня квалификации (разряда) облицовщик-плиточник может руководить работниками более низкой квалификации, быть бригадиром.

6. Требования к качествам работника
Основными требованиями к физическому состоянию облицовщика - плиточника являются:

 полноценное функционирование верхних конечностей;

 здоровый вестибулярный аппарат;

 здоровые органы зрения;

 адекватное цветоощущение;

 здоровые органы дыхания;

 здоровая нервная система.

Деятельность облицовщика-плиточника предъявляет требования к следующим психофизическим качествам:

 развитое зрительное и слуховое восприятие;

 хороший глазомер;

 согласованность и взаимозаменяемость в работе обеих рук;

 развитые мышечно-суставные ощущения;

 высокий уровень внимания;

 эмоциональная устойчивость.

Для успеха в деятельности облицовщику-плиточнику необходимо иметь следующие качества личности:

 точность;

 ловкость;

 расторопность;

 внимательность;

 ответственность;

 аккуратность;

 осторожность;

 умение трудиться в коллективе.

7. Интересы, склонности и способности
Для облицовщика-плиточника важно наличие интереса к строительным работам, склонности к работе с инструментами, способности к кропотливой, точной, требующей постоянного внимания, работе.

8. Медицинские противопоказания
 Заболевания или деформации, нарушающие функции опорно-двигательного аппарата.

 Заболевания вестибулярного аппарата.

 Снижение остроты зрения.

 Некоторые глазные заболевания.

 Заболевания вестибулярного аппарата.

 Хронические заболевания любых органов и систем  с тяжелым течением, частыми приступами.

 Заболевания нервной системы.

 Психические расстройства.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для получения начальных разрядов по профессии облицовщик-плиточник, необходимо иметь общее базовое или общее среднее образование.

Обучение по профессии облицовщик-плиточник можно пройти:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, либо осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих;

 в организациях на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Прием в учреждения, осуществляющие профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих проводится по направлениям центров занятости населения либо на основе заявок и прямых договоров с организациями.

Профессиональную подготовку в организации можно получить, непосредственно на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения кадров по рабочим профессиям.

Сроки обучения:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, - 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в учреждениях, осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации рабочих, - 3,5-4 месяца;

 в организациях на рабочем месте - 4 месяца для получения начального разряда.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Кобринский профессионально-технический колледж строителей, Ганцевичский профессиональный лицей сельскохозяйственного производства, ПТУ № 61, ПТУ № 65, ПТУ № 88, ПТУ № 109;

Витебская: 

Витебский политехнический профессиональный лицей, Витебский профессиональный лицей № 2, ПТУ № 66, ПТУ № 83, ПТУ № 110;

Гомельская:

Рогачевский профессиональный строительный колледж, ПТУ № 50, ПТУ № 67, ПТУ № 68, ПТУ № 131, ПТУ № 183;

Гродненская:

ПТУ № 64, ПТУ № 119, ПТУ № 125, ПТУ № 136;

Минская:

Молодечненский строительный профессиональный лицей, Клецкий сельскохозяйственный профессиональный лицей, ПТУ № 62, ПТУ № 72, ПТУ № 80, ПТУ № 111, ПТУ № 201, ПТУ № 209;

Могилевская:

Бобруйский строительный профессионально-технический колледж, Кричевский профессиональный агротехнический колледж, Могилевский профессиональный лицей № 5, ПТУ № 58;

г.Минск:

Минский профессионально-технический колледж строителей им.В.Г.Каменского, Минский государственный профессиональный лицей № 5, ПТУ № 24, ПТУ № 52, ПТУ № 55, ПТУ № 63, ПТУ № 114.
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ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Облицовщик-плиточник

РАЗДЕЛ

Профессии рабочих

ОТРАСЛЬ

Промышленность, строительство

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ

КВАЛИФИКАЦИЯ

Профессии квалифицированного труда 

УСЛОВИЯ ТРУДА

В основном на открытом воздухе;

Вредные и тяжелые, необычные условия труда (на высоте, под землей, под водой)

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц ;

Свыше 250 у.е. или свыше 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Низкий

ВОЗРАСТНОЙ УРОВЕНЬ

Запрещен труд лицам до 18 лет

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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