ОПЕРАТОР СТАНКОВ С ПРОГРАММНЫМ УПРАВЛЕНИЕМ
1. Область деятельности
Оператор станков с программным управлением работает в организациях машиностроения и металлообработки. Он обслуживает многоцелевые станки с числовым программным управлением (ЧПУ) и манипуляторы (роботы) для механической подачи заготовок на рабочее место.

Профессия является как мужской, так и женской.

При необходимости оператор станков с программным управлением может овладеть родственной профессией - оператор автоматических и полуавтоматических линий станков и установок.

2. Содержание выполняемой работы
Оператор станков с программным управлением ведет процесс обработки деталей с пульта управления на специально налаженных станках различных типов (токарно-револьверных, координатных, карусельных и других).

Он устанавливает в считывающее устройство перфоленту с управляющей программой, с помощью клавиш на панели оперативной системы управления набирает все данные, необходимые для работы по заданной программе. По показаниям цифровых табло и сигнальных ламп следит за работой обслуживаемых станков и нормальным течением технологического процесса, проверяет качество обработки деталей с помощью контрольно-измерительного инструмента и визуально.

Оператор станков с программным управлением выполняет следующие виды работ:
 установка блоков с режущим инструментом, если станок не оборудован устройством для автоматической смены инструмента по программе;

 установка, выверка и закрепление на станке обрабатываемых заготовок, съем готовых деталей после обработки, если для этого не предусмотрены манипуляторы (роботы);

 ввод готовой программы;

 подналадка отдельных узлов и механизмов станка.

Уровень квалификации оператора станков с программным управлением зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом. 

В соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих (ЕТКС), выпуск 2, раздел «Механическая обработка металлов и других материалов», том 2 оператор станков с программным управлением может иметь 2-5 тарифные разряды. 

Должен знать:

 принцип работы обслуживаемых станков с программным управлением;

 условную сигнализацию, применяемую на рабочем месте;

 технологический процесс обработки деталей;

 организацию работ при многостаночном обслуживании станков с программным управлением;

 причины возникновения неисправностей станков с программным управлением и способы их предупреждения;

 наименование, назначение, устройство и условия применения наиболее распространенных приспособлений, режущего и контрольно-измерительного инструмента;

 наименование, маркировку и основные механические свойства обрабатываемых материалов;

 допуски и посадки, квалитеты и параметры шероховатости;

 назначение и свойства охлаждающих и смазывающих жидкостей;

 электротехнику, электронику, механику, гидравлику, автоматику в пределах выполняемой работы.

Должен уметь:

 работать на станках с числовым программным управлением в различных режимах: ручного управления, автоматического управления (по программе или по фазам); 

 перестраивать станки с одной программы на другую;

 вносить требуемые коррективы в режим резания по результатам работы станка;

 читать чертежи на обрабатываемые детали;

 читать программы по распечатке.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Оператор станков с программным управлением работает в чистых, светлых, обеспыленных цехах с небольшими температурными колебаниями.

Основное рабочее место оператора находится у пульта управления станка с числовым программным управлением (ЧПУ). Если оператор обслуживает несколько станков одновременно, то пульты этих станков компактно группируются, образуя тем самым центр управления соответствующей группой станков. В процессе работы оператор при необходимости переходит от станка к станку для смены режущего инструмента и подналадки станка.

На рабочем месте оператора станков с программным управлением в специальных планшетах содержится следующая технологическая документация: управляющая программа на программоносителе и ее распечатки, операционная карта и операционный чертеж, акт внедрения управляющей программы. В инструментальном шкафу или тумбочке, находящихся в непосредственной близости от станка, хранится режущий (сверла, резцы и т.д.) и слесарный (гаечные ключи, отвертки) инструмент, необходимый для подналадки станка.

Основная рабочая поза оператора станков с программным управлением - стоя.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками на рабочем месте оператора станков с программным управлением являются:

 физические нагрузки средней тяжести статического характера, обусловленные необходимостью выполнять все производственные операции в течение рабочего  дня стоя;

 наличие шума при работе оборудования;

 концентрация внимания в процессе работы;

 монотонность работы;

 дополнительная зрительная нагрузка, вызванная необходимостью следить за ходом технологического процесса по показаниям цифровых и световых табло.

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда операторов станков с программным управлением - коллективная (бригадная). Создаваемые бригады бывают как специализированные, в состав которых входят рабочие одной профессии, так и комплексные, в состав которых входят рабочие разных профессий.

Форма оплаты труда - сдельная.

Система оплаты труда - сдельно-премиальная.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Оператор станков с программным управлением работает, как правило, в многосменном режиме работы.

Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка или графиком сменности, принятым в организации. Режим работы определяется в коллективном договоре, а там, где он не заключается устанавливается нанимателем.

Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня.

Повысить квалификацию оператора станков с программным управлением до 5 разряда можно по месту работы. Для работы по 5 разряду требуется среднее специальное (профессиональное) образование.

Достигнув высокого уровня квалификации (разряда), оператор может руководить работниками более низкой квалификации, быть бригадиром.

Образовательный уровень можно повысить в средних специальных учебных заведениях машиностроительного профиля.

6. Требования к качествам работника
Основные требования к физическому состоянию оператора станков с программным управлением:

 среднее физическое развитие;

 функционирование опорно-двигательного аппарата без значительных нарушений;

 зрение и слух без значительных отклонений;

 здоровая нервная система.

Деятельность оператора станков с программным управлением предполагает наличие следующих психофизических свойств:

 высокоразвитая функция внимания (умение концентрировать, переключать, распределять внимание);

 хорошая память;

 хорошая скоординированность движений;

 быстрая двигательная реакция на изменившуюся ситуацию;

 эмоциональная устойчивость.

Для успешной деятельности оператору станков с программным управлением необходимы следующие качества личности:

 внимательность;

 наблюдательность;

 ответственность;

 уравновешенность;

 расторопность;

 осторожность.

7. Интересы, склонности, способности
Для операторов станков с программным управлением важно наличие интереса к физике, механике, электротехнике, приборостроению. Имеет значение склонность к труду с различными механизмами, машинами и автоматами.

8. Медицинские противопоказания
 Заболевания опорно-двигательного аппарата.

 Нарушение удерживающей и охватывающей функции обеих рук.

 Снижение остроты зрения (учитывается степень).

 Некоторые глазные заболевания.

 Понижение слуха (учитывается степень).

 Психические заболевания.

 Хронические заболевания любых органов и систем с тяжелым течением или частыми приступами.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для получения начальных разрядов по профессии оператор станков с программным управлением необходимо иметь общее базовое или общее среднее образование.

Обучение по профессии оператор станков с программным управлением можно пройти:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, либо осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих;

 в организациях на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Прием в учреждения, осуществляющие профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих проводится по направлениям центров занятости населения либо на основе заявок и прямых договоров с организациями.

Профессиональную подготовку в организации можно получить, непосредственно на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения кадров по рабочим профессиям. 

Срок обучения:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, - 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в учреждениях, осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации рабочих, - 4 месяца; 

 в организациях на рабочем месте - 4 месяца для получения начального разряда.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

;

Витебская: 

Витебский профессиональный лицей № 1, ПТУ № 122;

Гомельская:

Гомельский профессионально-технический колледж машиностроения, ПТУ № 78, ПТУ № 144, ПТУ № 150;

Гродненская:

ПТУ № 136, ПТУ № 235;

Минская:

Жодинский профессиональный лицей;

Могилевская:

Могилевский машиностроительный профессионально-технический колледж, Могилевский профессиональный лицей № 2, Осиповичский профессиональный лицей № 8, ПТУ № 227;

г.Минск:

Профессионально-технический колледж - филиал УО «Республиканский институт профессионального образования», Минский профессионально-технический колледж электроники, Минский государственный профессиональный лицей № 1 машиностроения, Минский государственный профессиональный лицей № 3 машиностроения.

11. Литература и другие источники информации
1. Трудовой кодекс Республики Беларусь. Минск, 1999.

2. Единый квалификационный справочник должностей служащих (ЕКСД). Выпуск 2, том 2. Минск. НИИ труда.

3. Сборник нормативно-методических документов по пенсионному обеспечению. Минск, 1996.
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6. Сборник официальных документов по охране труда молодежи. Минск, 1995.

7. Перечень медицинских противопоказаний к работе и производственному обучению подростков к профессиям, общим для всех отраслей хозяйства. Москва, 1995.

8. Перечень профессий для подготовки рабочих на производстве: Приложение к постановлению Министерства образования Республики Беларусь,  Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь от 28.02.2003г. № 14/25/29/56//Бюллетень Минтруда и соцзащиты РБ.-2003.-№5.-С.14-48, с учетом проекта: Дополнение к приложению постановления от 28.02.2003г.№ 14/25/29/56 Министерства образования Республики Беларусь, Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь (по состоянию на 15.10.2004г.).

9. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений. 

10. Закон Республики Беларусь «О профессионально-техническом образовании» от 29.06.2003г.№216-3//Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь.-2003.-№76-2/965. 

11. Справочник абитуриента 2004. Профессионально-технические учебные заведения Республики Беларусь-Мн.: ТетраСистемс,2004.

12. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1989.

13. Мир профессий. В шести книгах. Москва: Молодая гвардия, 1990.

14. Мурашко Г.Н., Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Минск, 1990.

15. Вольский Н.Л., Вольская Л.А. Управление станками, оснащенными системами оперативного программного управления. Москва, 1986.

16. Зазерский Е.И., Жолнерчик С.И. Технология обработки деталей на станках с программным управлением. Москва: Машиностроение, 1985.

17. Карповский Я.Е. Оператор и наладчик станков с ЧПУ. Минск: Народная асвета, 1989.

18. Косовский В.Л., Козырев Ю.Г. и др. Программное управление станками и промышленными роботами. Москва, 1989.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Оператор станков с программным управлением

РАЗДЕЛ

Профессии рабочих

ОТРАСЛЬ

Промышленность, строительство

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ

КВАЛИФИКАЦИЯ

Профессии квалифицированного труда 

УСЛОВИЯ ТРУДА

Обычные в отапливаемых помещениях

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Низкий

ВОЗРАСТНОЙ УРОВЕНЬ

Разрешен труд лицам до 18 лет

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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