ПОРТНОЙ

1. Область деятельности
Профессия распространена в организациях швейного производства, включающих: организации централизованного пошива одежды с сетью приемных пунктов; ателье и мастерские, выполняющие полный цикл пошива и ремонта; дома моды - организации комплексного обслуживания с концентрированным производством и сильной модельно-конструкторской базой.

По условиям труда профессия портной является как мужской, так и женской, и требует специальных знаний, умений, навыков.

При необходимости портной может овладеть и выполнять работы по смежным и родственным профессиям: швея, вышивальщица, закройщик (закройщик-модельер), модистка головных уборов.

2. Содержание выполняемой работы
Главная задача портного - индивидуальный или массовый пошив изделий верхней одежды, легкого платья, меховых и кожаных изделий, белья, трикотажных изделий. Как правило, портной работает по так называемым закрепленным изделиям, то есть он специализируется на пошиве определенных изделий: верхней мужской одежды, верхней женской одежды, легкого платья и т. д.

К работам, выполняемым портным, относятся следующие:

 пошив по индивидуальным заказам в соответствии с технологией обработки, рисункам из журнала мод образцов, моделей, изделий верхней одежды (в том числе и меховых), легкого платья, белья, верхнего трикотажа;

 по указанию художника-модельера, конструктора, закройщика, ремонт и обновление изделий при индивидуальном и массовом изготовлении;

 влажно-тепловая обработка изделий;

 пошив образцов-эталонов и опытных образцов изделий плательного и пальтово-костюмного ассортимента, разнообразных по конструктивному решению, коллекций современной одежды, сценических костюмов в национальном стиле;

 участие в выборе методов обработки изделий, проверки конструкции при запуске новых моделей в производство.

Уровень квалификации портного зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом. В соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих (ЕТКС), выпуск 46, раздел «Швейное производство», том 10 портному могут быть присвоены 2-8 разряды.

Необходимые знания и умения портного определяются видами выполняемых работ, соответствующими присвоенному тарифному разряду.

Портной должен знать: 

 методы и приемы пошива, ремонта и влажно-тепловой обработки изделий;

 технологию пошива, ассортимент, конструкцию, составные части и детали изделий указанного ассортимента; 

 виды швов; 

 виды и свойства применяемых материалов;

 технологию изготовления различного ассортимента легкой и верхней одежды;

 новые методы обработки изделий;

 устройство обслуживаемого оборудования и порядок устранения мелких неполадок.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место портного оборудовано универсальными и специальными машинами.

На универсальных машинах выполняются следующие операции: стачивают, т.е. соединяют строчкой постоянного назначения срезы разных деталей (боковые и плечевые срезы), пристрачивают детали друг к другу (манжеты к рукавам), настрачивают детали друг на друга (карманы на полочки, фабричную марку на спинку подкладочной ткани и т.п.).

На специальных машинах (обметочных, стегальных) выполняют стегальные и обметочные работы; на пуговичных и закрепочных машинах пришивают пуговицы, делают закрепки; на петельных машинах обметывают петли.

На рабочем месте портного, выполняющего ручные операции, должны быть: набор игл, ножницы (раскрой ткани, подрезание деталей изделия в процессе их обработки, обрезание ниток в концах строчек), специальный мел (нанесение на детали изделий линий и спецзнаков), резцы (перенесение линий и знаков с лекал или деталей из ткани на соответствующие парные детали), сантиметровая лента (снятие мерок, измерение деталей), утюг (влажно-тепловая обработка).

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками на рабочем месте портного являются:

 нагрузки, требующие физических усилий средней тяжести при работе на различных машинах;

 повышенный уровень шума (при работе на машине);

 работа в положении сидя, стоя;

 сосредоточенное внимание в процессе работы;

 умение различать основные цвета, близкие хроматические и ахроматические тона (особенно оттенки одного и того же цвета);

 иметь хороший глазомер;

 быстрый темп движений, движения ловкие, точные.

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда портного может быть коллективной (бригадной) или индивидуальной.

При бригадной форме организации труда портной работает совместно с закройщиком и швеями. Количественный состав бригады зависит от организации труда на производстве, однако в среднем входит в бригаду от 6 до 20 человек.

Если портной работает индивидуально, то он, как правило, специализируется на пошиве определенных изделий.

Форма оплаты труда - повременная.

Система оплаты труда - повременно-премиальная.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Портной работает при одно-двухсменном режимах работы с пятидневной рабочей неделей и двумя выходными днями рабочей недели и ежегодным отпуском.

Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка, графиком сменности в каждой организации. Режим работы определяется в коллективном договоре, а там, где он не заключается, устанавливается нанимателем. 

Нормальная продолжительность рабочего времени не более 40 часов в неделю. Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня.

Повышение квалификации портного до 8 разряда возможно по месту работы. Достигнув высокого уровня квалификации (разряда), портной может руководить работниками более низкой квалификации, быть бригадиром.

6. Требования к качествам работника
Основными требованиями к физическому состоянию портного являются: 

 физическая выносливость;

 хорошее зрение;

 нормальная функция ведущей руки.

Деятельность портного предъявляет требования к следующим психофизическим качествам:

 хорошая скоординированность движений в сочетании со скоростными навыками - это ловкие и быстрые руки;

 развитая наглядно-образная память;

 высокоразвитые зрительные ощущения;

 хороший глазомер;

 развитые устойчивость и распределяемость внимания.

Для успеха в деятельности портного важны следующие качества личности: 

 аккуратность;

 усидчивость;

 уравновешенность;

 работоспособность;

 точность и тщательность;

 настойчивость.

7. Интересы, склонности, способности
Портной должен иметь склонность к труду по пошиву одежды, проявлять интерес к моде и стилю, обладать художественным вкусом.

8. Медицинские противопоказания
 Хронические желудочно-кишечные заболевания (тяжелое течение).

 Сахарный диабет (средняя и тяжелая форма).

 Деформация грудной клетки, позвоночника.

 Полное нарушение охватывающей и удерживающей функции кисти на ведущей руке.

 Хронические заболевания суставов (с частыми обострениями).

 Стойкое понижение слуха (учитывается степень).

 Резкая отсталость физического развития.

 Резко выраженные кожные заболевания.

 Дефекты зрения (учитывается степень).

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для получения начальных разрядов по профессии портной необходимо иметь общее базовое или общее среднее образование.

Обучение по профессии портной можно пройти:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, либо осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих;

 в организациях на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Прием в учреждения, осуществляющие профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих проводится по направлениям центров занятости населения либо на основе заявок и прямых договоров с организациями.

Профессиональную подготовку в организации можно получить непосредственно на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения кадров по рабочим профессиям.
Сроки обучения:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования - 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в учреждениях, осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации рабочих - 6-8,5 месяцев;

 в организации на рабочем месте - 10 месяцев для получения начальных разрядов.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Барановичский профессионально-технический колледж сферы обслуживания, Брестский профессионально-технический колледж сферы обслуживания, Кобринский художественный профессионально-технический колледж, Пинский профессионально-технический колледж легкой промышленности, Брестский профессиональный лицей легкой промышленности, Кобринский профессиональный лицей сферы обслуживания, ПТУ № 26;

Витебская: 

Оршанский профессиональный лицей легкой промышленности, Лепельский профессиональный лицей, ПТУ № 2, ПТУ № 19, ПТУ № 29, ПТУ № 45, ПТУ № 173;

Гомельская:

ПТУ № 20, ПТУ № 43, ПТУ № 150, ПТУ № 228, ПТУ № 230;

Гродненская:

Гродненский профессионально-технический колледж легкой промышленности, Гродненский профессионально-технический колледж бытового обслуживания населения, Гродненский профессионально-технический колледж коммунального хозяйства, ПТУ № 116, ПТУ № 125, ПТУ № 129, ПТУ № 136, ПТУ № 192, ПТУ № 194, ПТУ № 235, ПТУ № 238;

Минская:

Жодинский профессиональный лицей, Борисовский политехнический профессиональный лицей, Минский областной лицей, Свирский сельскохозяйственный профессиональный лицей, Смиловичский сельскохозяйственный профессиональный лицей, ПТУ № 135, ПТУ № 200, ПТУ № 205;

Могилевская:

Могилевский технологический профессионально-технический колледж, Бобруйский технологический профессионально-технический колледж, Могилевский профессиональный лицей № 1, Могилевский профессиональный лицей № 7, Бобруйский профессиональный лицей № 4, Осиповичский профессиональный лицей № 8, ПТУ № 138;

г.Минск:

Минский профессионально-технический колледж швейного производства, Минский государственный профессиональный лицей № 2 легкой промышленности, Минский государственный профессиональный лицей № 4 бытового обслуживания населения.
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8. Перечень профессий для подготовки рабочих на производстве: Приложение к постановлению Министерства образования Республики Беларусь,  Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь от 28.02.2003г. № 14/25/29/56//Бюллетень Минтруда и соцзащиты РБ.-2003.-№5.-С.14-48, с учетом проекта: Дополнение к приложению постановления от 28.02.2003г.№ 14/25/29/56 Министерства образования Республики Беларусь, Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь (по состоянию на 15.10.2004г.).

9. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений. 

10. Закон Республики Беларусь «О профессионально-техническом образовании» от 29.06.2003г.№216-3//Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь.-2003.-№76-2/965. 

11. Справочник абитуриента 2004. Профессионально-технические учебные заведения Республики Беларусь - Мн.: ТетраСистемс,2004.

12. Энциклопедический справочник. 2000 профессий. Минск, 1986.

13. Мир профессий. В шести книгах. Москва: Молодая гвардия, 1989.

14. Мурашко Г.Н., Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Минск, 1990.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Портной

РАЗДЕЛ

Профессии рабочих

ОТРАСЛЬ

Торговля, общественное питание, бытовое обслуживание, материально-техническое снабжение

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ

КВАЛИФИКАЦИЯ

Профессии квалифицированного труда 

УСЛОВИЯ ТРУДА

Обычные в отапливаемых помещениях

ОПЛАТА ТРУДА

От 100 до 175 у.е. или от 2 до 3 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Средний, обычный

ВОЗРАСТНОЙ УРОВЕНЬ

Разрешен труд лицам до 18 лет

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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