СЛЕСАРЬ ПО РЕМОНТУ АВТОМОБИЛЕЙ
1. Область деятельности
Слесарь по ремонту автомобилей работает в автотранспортных и авторемонтных организациях, на станциях технического и сервисного обслуживания автомобилей, в транспортных цехах организаций различных отраслей экономики.

Он осуществляет все виды ремонта и технического обслуживания автобусов, легковых и грузовых автомобилей.

По условиям труда профессия является мужской.

По данной профессии запрещается труд лиц, моложе 18 лет на работах, связанных с ремонтом автомобилей, работающих на этилированном бензине; перевозящих ассенизационные грузы, гнилостные смеси и ядохимикаты.

При необходимости слесарь по ремонту автомобилей может овладеть такими родственными и смежными профессиями, как слесарь по ремонту дорожно-строительных машин и тракторов, слесарь по ремонту сельскохозяйственных машин и оборудования.

2. Содержание выполняемой работы
Слесарь по ремонту автомобилей производит разборку, ремонт,  сборку, регулировку и испытание агрегатов и узлов автомобиля.

В его обязанности входит диагностика всех систем автотранспортных средств, составление дефектных ведомостей, оформление приемо-сдаточной документации.

Слесарь по ремонту автомобилей выполняет следующие виды работ:

 слесарная обработка деталей;

 снятие, ремонт и установка агрегатов, узлов и приборов автотранспортных средств и замена их при техническом обслуживании;

 проверка правильности сборки агрегатов и узлов автомобилей со снятием эксплуатационных характеристик;

 установка приборов и агрегатов электрооборудования по схеме, включение их в сеть;

 разделка, сращивание, изоляция и пайка проводов;

 статическая и динамическая балансировка деталей и узлов автомобилей;

 обкатка автомобилей всех типов на стенде.

Уровень квалификации слесаря по ремонту автомобилей зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом. В соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих (ЕТКС), выпуск 2, раздел «Слесарные и слесарно-сборочные работы», том 2 слесарь по ремонту автомобилей может иметь 1-7 тарифные разряды.

Должен знать:

 конструктивное устройство обслуживаемых автотранспортных средств;

 периодичность и объемы технического обслуживания всех узлов и агрегатов автомобилей;

 технические условия на сборку, ремонт и регулировку агрегатов, узлов и приборов;

 порядок работы с испытательными стендами;

 наименование и маркировку металлов, масел, топлива, тормозных жидкостей, моющих составов;

 основные виды электротехнических и изоляционных материалов, их свойства и назначение.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Слесарь по ремонту автомобилей в течение рабочего дня работает либо у верстака (обработка отдельных деталей автомобиля), либо непосредственно около автомобиля (сборка, устранение тех или иных неисправностей агрегатов автомобиля), либо на гаражном оборудовании (подъемник, испытательный стенд).

На верстаке устанавливаются тиски, высоту которых выбирают в зависимости от роста рабочего. Для хранения инструментов в нижней части верстака имеются ящики. Отремонтированные детали, а также детали, подлежащие ремонту располагаются на стеллажах. Основная рабочая поза слесаря по ремонту автомобилей - стоя, однако для выполнения некоторых точных работ и кратковременного отдыха рабочее место оборудуется поворачивающимися (убирающимися) стульями.

При проведении работ непосредственно у автомобиля слесарь по ремонту автомобилей пользуется осмотровыми канавами, что позволяет ему работать под автомобилем, в удобной рабочей позе. Для этой же цели рабочее место слесаря по ремонту автомобиля оборудуется поворотными и передвижными стендами, подъемниками различных типов. Поворотные стенды снабжены фиксирующими приспособлениями для установки стендов в удобное положение и приспособлениями, обеспечивающими быстрое и надежное крепление агрегатов и узлов. Передвижные стенды оснащены тормозными механизмами колес, обеспечивающими их быструю остановку, лотками или ящиками для инструментов и мелких деталей.

В крупных автотранспортных и авторемонтных организациях разборку и сборку автомобилей проводят на рабочих местах с применением подъемно-транспортного оборудования: подвесных однорельсовых путей, кран-балок, передвижных подъемных кранов, домкратов и различных тележек с грузоподъемными кассетами.

В процессе работы слесарь по ремонту автомобилей использует следующий слесарно-монтажный инструмент: молотки, отвертки, зубила, напильники, гаечные ключи, ножовки, а также переносные электроинструменты: гайковерты, электродрели.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками на рабочем месте слесаря по ремонту автомобилей являются:

 физические нагрузки средней тяжести, обусловленные выполнением работ по разборке и сборке узлов и агрегатов автомобиля, перемещением тяжестей;

 неудобные вынужденные рабочие позы (рабочие действия часто совершаются в ограниченном пространстве);

 наличие в воздухе рабочей зоны пыли, образующейся при ремонте и техническом обслуживании автомобилей, обработке металла, заточке инструмента;

 наличие в воздухе рабочей зоны вредных веществ (этилированный бензин, бензол, окись углерода, окись азота, метанол и др.);

 физиологический дискомфорт, обусловленный необходимостью использовать в работе индивидуальные средства защиты (спецодежда, спецобувь);

 концентрация внимания в процессе работы.

В связи с наличием неблагоприятных условий на рабочем месте слесарю по ремонту автомобилей устанавливается дополнительный отпуск в размерах, зависящих от вида выполняемых работ.

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда слесарей по ремонту автомобилей, как правило,  коллективная (бригадная), реже и индивидуальная.

При бригадной форме организации труда создаются, как правило, комплексные бригады, включающие в себя рабочих различных профессий.

Форма оплаты труда слесарей по ремонту автомобилей чаще сдельная, реже - повременная (например дежурный слесарь по ремонту автомобилей).

Система оплаты труда соответственно сдельно-премиальная и повременно-премиальная.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Слесарь по ремонту автомобилей работает как в односменном, так и в многосменных режимах работы.

Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка или графиком сменности в каждой организации. Режим работы определяется в коллективном договоре, а там где он не заключается, устанавливается нанимателем.

Для работников, занятых на работах с вредными условиями труда устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени - не более 35 часов в неделю. Основной (трудовой) минимальный отпуск не может быть менее 21 календарного дня.

Повышение квалификации слесаря по ремонту автомобилей до 7 разряда возможно по месту работы. Для работы по 7 разряду требуется среднее специальное образование.

Достигнув высокого уровня квалификации (разряда), слесарь по ремонту автомобилей может руководить работниками более низкой квалификации, быть бригадиром.

6. Требования к качествам работника
Основные требования к физическому состоянию слесаря по ремонту автомобилей:

 физическая выносливость;

 полноценное функционирование верхних и нижних конечностей;

 хорошее зрение;

 хороший слух;

 здоровая кожа рук;

 отсутствие аллергических реакций (на запахи красок, топлива, масел и т.п.).

Деятельность слесаря по ремонту автомобилей предполагает наличие следующих психофизических качеств:

 высокоразвитая функция внимания;

 аналитическое мышление и пространственное воображение (способность мысленно представить работу деталей механизма в их взаимодействии);

 мышечно-суставная чувствительность (необходимо умение дозировать величину прилагаемых усилий);

 сенсомоторная координация (точность движений, например, при разборке и сборке механизмов);

 развитое слуховое восприятие (способность определить неисправность по появлению постороннего звука на фоне общего шума работающего двигателя);

 высокая степень координированности движений обеих рук.

Для успешной деятельности слесарю по ремонту автомобилей необходимо иметь следующие качества личности:

 терпение;

 упорство;

 собранность;

 ответственность;

 внимательность.

7. Интересы, склонности, способности
Для слесаря по ремонту автомобилей важно наличие интереса к физике, технике, термодинамике, склонности к практической деятельности, способности решать умственные задачи, самостоятельно принимать решения. Имеет значение способность работать в неблагоприятных условиях (вынужденные позы, технические запахи и т.п.).

8. Медицинские противопоказания
 Заболевания органов дыхания (средние и тяжелые формы).

 Заболевания сердечно-сосудистой системы.

 Заболевания (в том числе и деформации) опорно-двигательного аппарата (особенно верхних и нижних конечностей).

 Грыжи.

 Кожные заболевания рук.

 Аллергические реакции на запахи красок, топлива, масел, электролита.

 Нарушения зрения (учитывается степень).

 Стойкое нарушение слуха.

 Психические расстройства.

 Хронические заболевания любых органов и систем в тяжелой форме.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для получения начальных разрядов по профессии слесарь по ремонту автомобилей, необходимо иметь общее базовое или общее среднее образование.

Обучение по профессии слесарь по ремонту автомобилей можно пройти:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, либо осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих;

 в организациях на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Прием в учреждения, осуществляющие профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих проводится по направлениям центров занятости населения либо на основе заявок и прямых договоров с организациями.

Профессиональную подготовку в организации можно получить, непосредственно на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения кадров по рабочим профессиям.

Сроки обучения:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, - 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в учреждениях, осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации рабочих, - 4-6 месяцев;

 в организациях на рабочем месте - 4-5 месяцев для получения начального разряда.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования по областям и с столице Республики Беларусь

Брестская:

ПТУ № 159;

Витебская :

Городокский профессионально колледж сельскохозяйственного производства, Поставский профессионально-технический колледж сельскохозяйственного производства, Витебский профессиональный лицей № 1, Дубровенский профессиональный лицей сельскохозяйственного производства, ПТУ №3, ПТУ № 122, ПТУ №166,  ПТУ № 167, ПТУ № 173;

Гомельская:

Гомельский профессионально-технический колледж машиностроения, ПТУ № 56, ПТУ № 67; ПТУ №84; ПТУ № 178; ПТУ № 184;

Гродненская:

Гродненский профессиональный электротехнический колледж, Слонимский профессионально-технический колледж сельскохозяйственного производства, ПТУ № 197, ПТУ № 238;

Минская:

Минский областной лицей, Жодинский профессиональный лицей, Борисовский политехнический профессиональный лицей, ПТУ №42, ПТУ № 48;

Могилевская: 

Могилевский машиностроительный профессионально-технический колледж, Могилевский экономический профессионально-технический колледж, Бобруйский машиностроительный профессоинально-технический колледж, Мстиславский строительный профессионально-технический колледж, Могилевский профессиональный лицей № 2, Осиповичский профессиональный лицей № 8, ПТУ № 227;

г.Минск:

Минский государственный профессиональный лицей № 1 машиностроения, Минский государственный профессиональный лицей № 3 машиностроения, ПТУ № 9, ПТУ № 31, ПТУ № 71, ПТУ № 148.
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ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Слесарь по ремонту автомобилей

РАЗДЕЛ

Профессии рабочих

ОТРАСЛЬ

Промышленность, строительство;

Транспорт, связь, средства массовой информации

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ

КВАЛИФИКАЦИЯ

Профессии квалифицированного труда 

УСЛОВИЯ ТРУДА

Вредные и тяжелые, необычные условия труда (на высоте, под землей, под водой)

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Средний, обычный

ВОЗРАСТНОЙ УРОВЕНЬ

Запрещен труд лицам до 18 лет

СПЕЦИФИКА ТРУДА

"Только мужская" профессия
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