СОЦИАЛЬНЫЙ  РАБОТНИК
1. Область деятельности
Социальный  работник работает в учреждениях системы социальной защиты.

Социальный работник осуществляет социальный патронаж одиноких престарелых и нетрудоспособных граждан, проживающих в зоне обслуживания и нуждающихся в поддержке.

Должность социального работника распространяется на лиц мужского и женского пола.

Социальный работник, повысив свой квалификационный уровень,  может работать по смежной специальности - специалист по социальной работе.

2. Содержание выполняемой работы
В должностные обязанности социального  работника входит: 

 выявление одиноких престарелых и нетрудоспособных граждан, проживающих в зоне обслуживания и нуждающихся в социальной поддержке;

 информирование одиноких престарелых и нетрудоспособных граждан о видах услуг, оказываемых учреждениями социального обслуживания; оказание содействия в получении консультативно-информационных услуг;

 осуществление социального патронажа  обслуживаемой категории населения, в том числе: доставка на дом продуктов питания, обедов, медикаментов, промышленных и других необходимых товаров; 

 оплата коммунальных услуг, оказание содействия в уборке помещений;

 осуществление сдачи вещей в ремонт, химчистку, прачечную;

 организация ремонта жилого помещения, обработки приусадебного участка;

 обеспечение топливом, ритуальными услугами;

 оказание доврачебной помощи;

 ведение необходимой документации.

В соответствии с выпуском 25 Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД) «Должности служащих, занятых в здравоохранении, фармации, Белорусской государственной службе судебно-медицинской экспертизы и системе социальной защиты», том 4 к социальному работнику предъявляются следующие  квалификационные требования.

Социальный работник должен иметь среднее специальное или общее среднее образование без предъявления требований к стажу работы.

Социальный работник II квалификационной категории должен иметь среднее специальное образование и стаж работы в должности социального работника без категории 1 год или общее среднее образование и стаж работы в должности социального работника без категории 2 года.

Социальный работник I квалификационной категории должен иметь высшее образование без предъявления требований к стажу работы или среднее специальное образование и стаж работы в должности социального работника II квалификационной категории не менее 1 года или общее среднее образование и стаж работы в должности социального работника II квалификационной категории не менее 2 лет.

Социальный  работник должен знать: 

 нормативные правовые акты в области социального обслуживания семьи и различных категорий граждан;

 социально-психологические аспекты помощи лицам пенсионного возраста и инвалидам; 

 формы социального обслуживания; 

 приемы оказания неотложной доврачебной помощи;

 санитарно-гигиенические требования по уходу за инвалидами и престарелыми в домашних условиях;

 основы трудового законодательства;

 правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место социального  работника находится на дому у граждан, которых он обслуживает,  так как основная задача социального работника - максимальное облегчение быта нетрудоспособных и пожилых граждан. Кроме того, значительную часть рабочего времени социальный работник проводит в взаимодействии с различными юридическими и физическими лицами по вопросам, входящим в его компетенцию. 

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека.

Основным фактором, определяющим отношение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузка на рабочем месте, связанная с выполнением должностных обязанностей.

Характерными нагрузками социального  работника являются:

 работа в движении и разъездная (уборка помещений, доставка обедов, медикаментов и выполнение  др. поручений);

 нервно-эмоциональная нагрузка (работа с инвалидами, одинокими престарелыми и нетрудоспособными гражданами);

 опасность инфицирования.

4. Формы организации и оплаты труда
Социальный работник работает в учреждениях социальной защиты. Он обслуживает закрепленный за ним участок.

Оплата труда социального  работника осуществляется на основе Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь. Заработная плата состоит из должностного оклада, надбавок, доплат и премии, устанавливаемых согласно нормативным правовым актам, регламентирующим условия оплаты труда работников Республики Беларусь.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Режим работы социального  работника зависит от режима работы учреждения или организации, где работает специалист. В большинстве случаев режим работы односменный с пятидневной рабочей неделей и ненормированным рабочим днем.

Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня. Работникам с ненормированным рабочим днем предоставляется дополнительный отпуск до 14 календарных дней за работу сверх нормальной продолжительности.

Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю.

Должностное продвижение социального  работника зависит от уровня квалификации, стажа и опыта работы. В зависимости от вышеуказанных требований социальный  работник может занимать должность социального  работника II и I квалификационных категории. 

6. Требования к качествам работника
Основными требованиями к физическому состоянию социального работника являются: 

 полноценное функционирование опорно-двигательного аппарата;

 здоровая нервная система и психика;

 нормальные зрение и слух.

Трудовая деятельность социального работника предъявляет ряд требований к психофизическому состоянию:

 эмоциональная устойчивость;

 долговременная зрительная память;

 уравновешенность;

 самообладание при конфликтах;

 быстрая реакция на ситуацию и способность ориентироваться в сложной обстановке.

Успеху в деятельности социального работника способствуют следующие качества личности:

 доброта;

 отзывчивость;

 честность;

 выносливость;

 сноровка;

 активность;

 трудолюбие;

 бескорыстность;

 чувство ответственности;

 терпеливость;

 исполнительность;

 находчивость.

7. Интересы, склонности и способности
Человек, желающий работать социальным работником, должен интересоваться педагогикой, психологией, правом, медициной, геронтологией (наукой о старости), домоводством, обладать высокой нравственностью и коммуникабельностью. Его могут отличать склонность к деятельности по оказанию помощи другим людям  (положительное воздействие на окружающих). Большое значение имеют способности: сопереживать и  сочувствовать, убеждать и оказывать положительное воздействие на личность другого человека. 

8. Медицинские противопоказания
 Хронические заболевания любых органов и систем с обострениями.

 Заболевание крови и онкологические болезни. 

 Нарушения опорно-двигательного аппарата, затрудняющие передвижение.

 Психоневрологические заболевания.

 Сердечно-сосудистые болезни с тяжелым течением. 

 Резкое снижение слуха и зрения. 

 Бактерионосительство (дизентерия, СПИД, туберкулез и другие заразные заболевания). 

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для работы социальным работником необходимо получить среднее специальное или общее среднее образование и пройти специальную подготовку.

Обучение социальный работник может пройти в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования либо осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации работников.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Прием в учреждения, осуществляющие профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации работников проводится по направлениям центров занятости населения.

Сроки обучения:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, - 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования; 

 в учреждениях, осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации работников, - 4 месяца.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Кобринский профессиональный лицей сферы обслуживания;

Витебская :

ПТУ № 28, ПТУ № 46;

Гродненская:

ПТУ № 190;

Минская:

Копыльский сельскохозяйственный профессиональный лицей, Клецкий сельскохозяйственный профессиональный лицей;

Могилевская: 

Мстиславский строительный профессионально-технический колледж, Бобруйский профессиональный лицей № 4, Могилевский профессиональный лицей № 7;

г.Минск:

Минский государственный профессиональный лицей № 2 легкой промышленности.
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3. Сборник нормативно-методических документов по пенсионному обеспечению.  Минск, 1996.

4. Список тяжелых работ с вредными условиями труда, на которых запрещается применение труда женщин. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2000 г. №765.

5. Список производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на сокращенную продолжительность рабочего времени и дополнительный отпуск. Постановление Государственного комитета Республики Беларусь по труду и социальной защите населения от 29 июля 1994 г. № 89. Минск, 1994.

6. Перечень профессий для подготовки рабочих на производстве: Приложение к постановлению Министерства образования Республики Беларусь,  Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь от 28.02.2003г. № 14/25/29/56//Бюллетень Минтруда и соцзащиты РБ.-2003.-№5.-С.14-48, с учетом проекта: Дополнение к приложению постановления от 28.02.2003г.№ 14/25/29/56 Министерства образования Республики Беларусь, Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь (по состоянию на 15.10.2004г.).

7. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений. 

8. Закон Республики Беларусь «О профессионально-техническом образовании» от 29.06.2003г.№216-3//Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь.-2003.-№76-2/965. 

9. Справочник абитуриента 2004. Профессионально-технические учебные заведения Республики Беларусь - Мн.: ТетраСистемс,2004.

10. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1986.

11. Мир профессий. В шести книгах. Москва. Молодая гвардия, 1989.

12. Мурашко Г.Н., Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Москва, 1990.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Социальный работник

РАЗДЕЛ

Должности служащих

ОТРАСЛЬ

Здравоохранение, социальное обеспечение, физкультура, спорт, туризм

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ;

Среднее специальное или высшее

КВАЛИФИКАЦИЯ

Квалификация, требующая среднего специального либо высшего образования

УСЛОВИЯ ТРУДА

Обычные в отапливаемых помещениях

ОПЛАТА ТРУДА

От 100 до 175 у.е. или от 2 до 3 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Средний, обычный

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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