ТОВАРОВЕД
1. Область деятельности
Товаровед может работать в организациях торговли, материально-технического снабжения, сбыта, заготовок.

Товаровед определяет требования к материальным ресурсам, соответствие их качества стандартам, техническим условиям и другим нормативным документам, а также заключенным договорам.

Должность  товароведа могут занимать лица женского и мужского пола.

Товаровед может занимать родственные по содержанию выполняемых работ должности: маркетолог, агент торговый, дилер, брокер.

2. Содержание выполняемой работы
В должностные обязанности товароведа входит выполнение следующих функций:

 определение требований к материальным ресурсам, соответствие их качества стандартам, техническим условиям и другим нормативным документам, а также заключенным договорам;

 участие в определении соответствия проектов, планов материально-технического обеспечения организации планам производства;

 контроль за выполнением договорных обязательств, поступлением и реализацией сырья, материалов, топлива, оборудования и готовой продукции;

 подготовка данных для составления претензий на поставки некачественных товарно-материальных ценностей и ответов на претензии заказчиков;

 контроль наличия материальных ресурсов и готовой продукции на складах;

 осуществление связи с поставщиками и потребителями и оформляение документов на отгрузку продукции;

 участие в разработке и внедрении стандартов организации по материально-техническому обеспечению, сбыту, контролю качества продукции, организации транспортировки и хранения сырья, материалов, топлива, оборудования и готовых изделий;

 ведение оперативного учета поступления и реализации товарно-материальных ценностей;

 контроль за своевременной отгрузкой возвратной тары;

 участие в проведении инвентаризации;

 контроль за соблюдением правил хранения товарно-материальных ценностей на складах, подготовкой готовых изделий к отправке потребителям, оформление необходимых документов, связанных с поставкой и реализацией продукции;

 составление отчетности по установленным формам.

В соответствии с выпуском 1 Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД) «Должности служащих для всех отраслей экономики», том 1 к товароведу предъявляются следующие  квалификационные требования.

Товаровед должен иметь высшее профессиональное (экономическое)  образование без предъявления требований к стажу работы или среднее специальное образование и стаж работы в должностях, замещаемых специалистами со средним специальным образованием, не менее 5 лет.

Товаровед II категории должен иметь высшее профессиональное (экономическое) образование и стаж работы в должности товароведа не менее 3 лет.

Товаровед I категории должен иметь высшее профессиональное (экономическое) образование и стаж работы в должности товароведа II категории не менее 3 лет.

Товаровед должен знать:
 нормативные правовые акты, другие руководящие и нормативные документы, касающиеся материально-технического обеспечения и сбыта продукции;

 методы изучения покупательского спроса, конъюнктуру товарного рынка, закономерности и тенденции формирования потребностей населения;

 современную моду, дизайн и тенденции их развития;

 стандарты и технические условия на товары, основные их свойства и качественные характеристики;

 порядок разработки планов материально-технического обеспечения и заключения хозяйственных договоров, составление заявок на товары;

 передовой отечественный и зарубежный опыт по организации торговли;

 организацию складского хозяйства и сбыта продукции;

 условия поставки, хранения и транспортировки товарно-материальных ценностей;

 нормативы товарных запасов, основные технологические процессы производства и реализации товаров;

 поставщиков, ассортимент и номенклатуру выпускаемой ими продукции, методы определения качества товаров;

 условия применения современных ПЭВМ в торговле;

 методы учета товарно-материальных ценностей;

 основы этики и психологии в торговле;

 основы экономики, организации труда и управления;

 основы трудового законодательства Республики Беларусь;

 правила и нормы охраны труда, пожарной безопасности.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место товароведа должно быть организовано  в соответствии с типовыми требованиями, оснащено необходимой  мебелью, стеллажами для специальной литературы, оргтехникой, средствами связи, компьютером и пр.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками товароведа являются:

 напряженность функции зрения (работа с документами);

 нервно-психическая нагрузка (ответственность за качество и ассортимент товаров);

 работа, связанная с нервно-эмоциональным напряжением (общение с разными по характеру, темпераменту людьми).

4. Формы организации и оплаты труда
Оплата труда товароведа осуществляется на основе Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь. Заработная плата состоит из должностного оклада, надбавок, доплат и премии, устанавливаемых согласно нормативным правовым актам, регламентирующим условия оплаты труда работников Республики Беларусь.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Режим работы товароведа зависит от режима работы организации. В большинстве случаев режим работы односменный с пятидневной рабочей неделей и ненормированным рабочим днем.

Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня. Работникам с ненормированным рабочим днем предоставляется за работу сверх нормальной продолжительности рабочего времени дополнительный отпуск продолжительностью до 14 календарных дней.

Должностное продвижение товароведа зависит от уровня квалификации, стажа и опыта работы.

В зависимости от вышеуказанных требований товаровед может занимать в должности товароведа II, I квалификационной категории.

6. Требования к качествам работника
Основными требованиями к физическому состоянию товароведа являются:

 здоровые органы чувств - зрение, слух, обоняние, осязание, необходимые при проверке качества и количества поступающего товара;

 органы речи без значительных нарушений;

 здоровая нервная система.

Деятельность товароведа предъявляет следующие требования к психофизическим особенностям:

 развитые мыслительные способности;

 достаточно развитая сенсомоторная координация, вызванная необходимостью быстро и ловко перебирать множество товаров, одновременно выявляя дефекты;

 наглядно-образная память на цвета, формы, соотношения пропорций;

 хорошо развитая функция речи;

 развитый эстетический вкус.

Для успеха в деятельности товароведу важно иметь следующие качества личности:

 настойчивость;

 принципиальность;

 общительность;

 вежливость;

 деликатность;

 сдержанность;

 честность;

 высокое чувство ответственности;

 добросовестность.

7. Интересы, склонности и способности
Должность товаровед привлекает людей, проявляющих интерес к красивым вещам, новинкам, широкому ассортименту товаров, к направлениям моды.

Для товароведа важное значение имеют наличие организаторских и коммуникативных способностей.

8. Медицинские противопоказания
 Нервно-психические заболевания.

 Серьезные дефекты речи.

 Снижение остроты зрения (учитывается степень).

 Стройное понижение слуха (учитывается степень).

 Заболевания опорно-двигательного аппарата, ведущие к ограничению подвижности.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для работы товароведом необходимо получить среднее специальное или высшее профессиональное (экономическое) образование.

Среднее специальное образование может осуществляться на основе общего базового, общего среднего и профессионально-технического образования.

Получение среднего специального образования на основе общего базового образования обеспечивает одновременное получение общего среднего образования.

Право на обучение в учреждениях, обеспечивающих получение высшего образования, имеют лица, получившие общее среднее или среднее специальное образование. Лица со средним специальным образованием имеют право на получение высшего образования в сокращенные сроки при условии соблюдения требований образовательных стандартов высшего образования.

Желающие работать товароведом имеют возможность получить дополнительную специальность в учреждениях образования, которые организуют переподготовку и повышение квалификации специалистов с высшим (средним) образованием.

Прием в средние специальные или высшие учреждения образования осуществляется по результатам вступительных испытаний, которые проводятся в форме тестирования или экзамена.

Формы обучения: очная (дневная и вечерняя) и заочная.

Сроки обучения: 

 в средних специальных учреждениях образования, - 2 года 10 месяцев на основе общего среднего образования, 3 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в высших учреждениях образования - от 5 до 6 лет в зависимости от формы обучения.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования по областям и в столице Республики Беларусь

Учреждения, обеспечивающие получение среднего специального и высшего образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Брестский государственный профессионально-технический колледж торговли, Брестский государственный технический университет;

Витебская :

Витебский государственный политехнический техникум, Полоцкий торгово-технологический колледж Белкоопсоюза, Витебский государственный технологический университет;

Гомельская:

Гомельский государственный дорожно-строительный техникум им.Ленинского комсомола Белоруссии, Гомельский государственный техникум железнодорожного транспорта Белорусской железной дороги, Гомельский государственный машиностроительный техникум, Мозырский государственный политехнический техникум, Гомельский торгово-экономический колледж Белкоопсоюза, Гомельский государственный университет имени Ф.Скорины, Белорусский коммерческий торгово-экономический университет потребительской кооперации;

Гродненская:

Гродненский торговый колледж Белкоопсоюза, Новогрудский государственный торгово-экономический колледж, Волковысский техникум экономики и права, Гродненский государственный университет имени Я.Купалы;

Минская:

Молодечненский торгово-экономический колледж Белкоопсоюза;

Могилевская: 

Могилевский государственный химико-технологический техникум, Белорусско-Российский университет, Могилевский государственный университет продовольствия, Белорусская государственная орденов Октябрьской революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия, Могилевский финансово-экономический институт им.В.П.Ковалева;

г.Минск:

Минский государственный архитектурно-строительный колледж, Филиал индустриально-педагогического колледжа УО  «Республиканский институт профессионального образования», Минский государственный высший радиотехнический колледж, Минский государственный колледж-предприятие легкой промышленности, Минский государственный торговый колледж, Минский торговый колледж Белкоопсоюза, Минский техникум предпринимательства, Техникум экономики права и управления, Белорусский национальный технический университет, Белорусский государственный экономический университет, Институт предпринимательской деятельности, Частный институт современных знаний имени А.М.Широкова.

11. Литература и другие источники информации
1. Трудовой кодекс Республики Беларусь. Минск, 1999.

2. Единый квалификационный справочник должностей служащих (ЕКСД). Выпуск 1, том 1. Минск. НИИ труда, 2004.

3. Положение 1 к постановлению Министерства труда Республики Беларусь от 30 декабря 1999 г. №159.

4. Сборник нормативно-методических документов по пенсионному обеспечению. Минск, 1996.

5. Список тяжелых работ с вредными условиями труда, на которых запрещается применение труда женщин. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2000, №765.

6. Сборник официальных документов по охране труда молодежи. Минск, 1995. 

7. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений.

8. Справочник. Абитуриент 2004. Средние специальные учебные заведения Республики Беларусь. - Мн.: Высшая школа, 2004.

9. Справочник. Абитуриент 2004. Высшие учебные заведения Республики Беларусь. - Мн.: Высшая школа, 2004.

10. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1986.

11. Мир профессий. В шести книгах. Москва: Молодая гвардия, 1990.

12. Мурашко Г.Н. Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Минск, 1990.

13. Перечень медицинских противопоказаний к работе и производственному обучению подростков к профессиям общим для всех отраслей хозяйства. Москва, 1995.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Товаровед

РАЗДЕЛ

Должности служащих

ОТРАСЛЬ

Торговля, общественное питание, бытовое обслуживание, материально-техническое снабжение

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее специальное или высшее

КВАЛИФИКАЦИЯ

Квалификация, требующая среднего специального либо высшего образования

УСЛОВИЯ ТРУДА

Обычные в отапливаемых помещениях;

Связанные с ответственностью за людей, материальные ценности

ОПЛАТА ТРУДА

От 100 до 175 у.е. или от 2 до 3 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Средний, обычный

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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