УЧИТЕЛЬ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ (КРОМЕ ГИМНАЗИИ, ЛИЦЕЯ)
1. Область деятельности
Учитель общеобразовательного учреждения - это одна из важнейших должностей в сфере образования. Он обучает учащихся по различным предметам (в начальных классах) и с учетом специфики преподаваемого предмета (в старших классах).

Учитель общеобразовательного учреждения может работать в учреждениях, обеспечивающих получение общего среднего образования (кроме гимназии, лицея).

Должность учителя общеобразовательного учреждения могут занимать лица мужского и женского пола.

Учитель общеобразовательного учреждения, приобретя дополнительные знания, может работать учителем, преподавателем гимназии, лицея, колледжа, высшего профессионального училища.

2. Содержание выполняемой работы
Учитель общеобразовательного учреждения осуществляет обучение и воспитание учащихся, способствует формированию общей культуры личности и освоению образовательных программ.

В должностные обязанности учителя общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея) входит:

 обучение учащихся, используя разнообразные формы, методы, приемы и средства обучения;

 обеспечение общеобразовательного базового уровня подготовки учащихся;

 реализация образовательных программ;

 проведение воспитательной и внеклассной работы по предмету;

 соблюдение в работе прав и свобод учащихся;

 участие в деятельности методических объединений и других формах методической работы;

 осуществление контакта с родителями (лицами их заменяющими) обучающихся;

 повышение своей профессиональной квалификации;

 соблюдение правил и норм охраны труда и пожарной безопасности;

 обеспечение охраны жизни и здоровья учащихся в период образовательного процесса.

В соответствии с выпуском 28 Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД) «Должности служащих, занятых образовании», том 4 к учителю общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея)  предъявляются следующие  квалификационные требования.

Учитель общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея) должен иметь высшее педагогическое образование либо высшее образование и сертификат о прохождении интегрированного курса психолого-педагогической подготовки для учителя общетехнических и специальных дисциплин; среднее специальное образование и сертификат о прохождении интегрированного курса психолого-педагогической подготовки для учителя общетехнических и специальных дисциплин без предъявления требований к стажу работы.

Учитель общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея) II квалификационной категории должен иметь высшее педагогическое либо высшее образование и сертификат о прохождении интегрированного курса психолого-педагогической подготовки для учителя общетехнических и специальных дисциплин; среднее специальное образование и сертификат о прохождении интегрированного курса психолого-педагогической подготовки для учителя общетехнических и специальных дисциплин, стаж работы в должности учителя общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея) не менее 2 лет.

Учитель общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея) I квалификационной категории должен иметь высшее педагогическое либо высшее образование и сертификат о прохождении интегрированного курса психолого-педагогической подготовки для учителя общетехнических и специальных дисциплин; среднее специальное педагогическое образование либо среднее специальное образование и сертификат о прохождении интегрированного курса психолого-педагогической подготовки для учителя общетехнических и специальных дисциплин, стаж работы в должности учителя общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея) II квалификационной категории не менее 3 лет.

Учитель общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея) высшей квалификационной категории должен иметь высшее педагогическое либо высшее образование и сертификат о прохождении интегрированного курса психолого-педагогической подготовки для учителя общетехнических и специальных дисциплин; среднее специальное педагогическое образование либо среднее специальное образование и сертификат о прохождении интегрированного курса психолого-педагогической подготовки для учителя общетехнических и специальных дисциплин, стаж работы в должности учителя общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея) I квалификационной категории не менее 3 лет.

Учитель общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея)  должен знать:
 нормативные правовые акты и другие документы по вопросам образования, воспитания, правам ребенка;

 основы трудового законодательства;

 педагогику, психологию, возрастную физиологию, школьную гигиену;

 методики, прогрессивные педагогические технологии обучения и воспитания учащихся;

 содержание, принципы организации обучения по предмету;

 программы, учебники и учебные пособия;

 правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место учителя общеобразовательного учреждения должно быть оснащено необходимой мебелью, оргтехникой, средствами связи. На рабочем месте находится нормативная, справочная и учебная литература, учебные и наглядные пособия. Большую часть времени учитель общеобразовательного учреждения проводит в специально оборудованных учебных классах. При необходимости рабочее место должно быть оборудовано компьютером (учитель информатики, программирования).

Условия труда определяется совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека.

Основными факторами, определяющим отнесение условий труда к нормативным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, связанные с выполнением должностных обязанностей.

Работа учителя общеобразовательного учреждения связана с нервно-психологическими нагрузками при обучении и воспитании детей, подростков.

4. Формы организации и оплаты труда
Оплата труда учителя общеобразовательного учреждения осуществляется на основе Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь. Заработная плата состоит из должностного оклада, надбавок, доплат и премии, устанавливаемых согласно нормативным правовым актам, регламентирующим условия оплаты труда работников Республики Беларусь.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Режим работы учителя общеобразовательного учреждения ненормированный с шестидневной рабочей неделей.

Продолжительность основного трудового отпуска учителя общеобразовательного учреждения составляет 56 календарных дней (согласно постановления Министерства образования Республики Беларусь № 54 от 30.06.2003 г).

Должностное продвижение учителя общеобразовательного учреждения зависит от деловых качеств, стажа работы и инициативы. По мере повышения квалификации учителя общеобразовательного учреждения присваиваются квалификационные категории: вторая, первая, высшая.

6. Требования к качествам работника
Основными требованиями к физическому состоянию учителя общеобразовательного учреждения являются:

 полноценное функционирование органов речи;

 здоровая нервная система;

 слух без значительных отклонений;

 отсутствие ярко выраженных физических недостатков.

Деятельность учителя общеобразовательного учреждения предъявляет следующие требования к психофизическим особенностям:

 развитые мыслительные способности;

 хорошо развитая функция речи, без каких бы то либо фонетических недостатков;

 хорошая память;

 эмоциональная устойчивость;

 сильная воля.

Для успеха в деятельности учителя общеобразовательного учреждения важно иметь следующие качества личности:

 общительность;

 деликатность;

 сдержанность;

 практичность;

 высокий уровень нравственности;

 широкая эрудиция.

7. Интересы, склонности и способности
Спектр интересов учителя общеобразовательного учреждения распространяется на различные области. Ему необходимо много читать, чтобы постоянно пополнять запас своих профессиональных знаний, быть в курсе политической и культурной жизни своей страны и стан мирового сообщества. Особое внимание учитель учреждения образования должен уделять такой науке, как психология.

Для учителя общеобразовательного учреждения очень важно иметь склонность к самосовершенствованию. Задачи профессиональной деятельности учителя общеобразовательного учреждения разнообразны и сложны. Развитие науки происходит настолько быстро, что постоянная и непрерывная работа учителя над собой - это объективная необходимость.

Должность учителя общеобразовательного учреждения подойдет человеку, склонному к общению с детьми, способному чувствовать и понимать ребенка. Для учителя общеобразовательного учреждения очень важно наличие организаторских и ораторских способностей, а так же способности обучать и убеждать своих учеников.

8. Медицинские противопоказания
 Туберкулез.

 Инфекционные кожные заболевания.

 Заболевания нервной системы и психики.

 Стойкое снижение слуха.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для работы учителем общеобразовательного учреждения необходимо получить среднее специальное или высшее (педагогическое) образование.

Среднее специальное образование может осуществляться на основе общего базового, общего среднего и профессионально-технического образования.

Получение среднего специального образования на основе общего базового образования обеспечивает одновременное получение общего среднего образования.

Право на обучение в учреждениях, обеспечивающих получение высшего образования, имеют лица, получившие общее среднее или среднее специальное образование. Лица со средним специальным образованием имеют право на получение высшего образования в сокращенные сроки при условии соблюдения требований образовательных стандартов высшего образования.

Прием в средние специальные или высшие учреждения образования осуществляется по результатам вступительных испытаний, которые проводятся в форме тестирования или экзамена.

Формы обучения: очная (дневная и вечерняя) и заочная.

Сроки обучения: 

в средних специальных учреждениях образования - 2 года 10 месяцев на основе общего среднего образования, 3 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

в высших учреждениях образования - от 5 до 6 лет.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение среднего специального и высшего образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Барановичский государственный высший педагогический колледж, Брестский государственный университет им.А.С.Пушкина;

Витебская :

Полоцкий государственный ордена Трудового Красного Знамени педагогический колледж им.Ф.Скорины, Витебский государственный университет им.П.М.Машерова;

Гомельская:

Гомельский государственный педегогический колледж им.Л.С.Выготского, Рогачевское государственное педагогическое училище, Мозырский государственный педагогический университет;

Гродненская:

Гродненский государственный педагогический колледж, Лидский государственный педагогический колледж, Гродненский государственный университет им.Я.Купалы;

Минская:

Борисовский государственный педагогический колледж, Солигорский государственный педагогический колледж;

Могилевская: 

Горецкое государственное педагогическое училище, Могилевский государственный университет им.А.А.Кулешова;

г.Минск:

Минский государственный педагогический колледж №1, Минский государственный педагогический колледж №2 им.М.Танка, Белорусский государственный педагогический университет им.М.Танка.

11. Литература и другие источники информации
1. Трудовой кодекс Республики Беларусь. Минск, 1999.

2. Единый квалификационный справочник должностей служащих (ЕКСД). Выпуск 28, том 4. Минск. НИИ труда.

3. Сборник нормативно-методических документов по пенсионному обеспечению. Минск, 1996.

4. Список тяжелых работ с вредными условиями труда, на которых запрещается применение труда женщин. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2000, №765.

5. Список производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на сокращенную продолжительность рабочего времени и дополнительный отпуск постановление Государственного комитета Республики Беларусь по труду и социальной защите населения от 29 июля 1994г. №89. Минск, 1994г.

6. Сборник официальных документов по охране труда молодежи. Минск, 1995.

7. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений. 

8. Справочник. Абитуриент 2004. Средние специальные учебные заведения Республики Беларусь. - Мн.: Высшая школа, 2004.

9. Справочник. Абитуриент 2004. Высшие учебные заведения Республики Беларусь. - Мн.: Высшая школа, 2004.

10. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1986.

11. Мир профессий. В шести книгах. Москва: Молодая гвардия, 1990.

12. Мурашко Г.Н. Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Минск, 1990.

13. Перечень медицинских противопоказаний к работе и производственному обучению подростков к профессиям, общим для всех отраслей хозяйства. Москва, 1995.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Учитель общеобразовательного учреждения (кроме гимназии, лицея)

РАЗДЕЛ

Должности служащих

ОТРАСЛЬ

Воспитание, образование, наука и научное обслуживание

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее специальное или высшее

КВАЛИФИКАЦИЯ

Квалификация, требующая среднего специального либо высшего образования

УСЛОВИЯ ТРУДА

Обычные в отапливаемых помещениях

ОПЛАТА ТРУДА

От 100 до 175 у.е. или от 2 до 3 МЗП в месяц ;

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Высокий

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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