ФЕЛЬДШЕР-ЛАБОРАНТ  (ЛАБОРАНТ)  СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ
1. Область деятельности
Фельдшер-лаборант (лаборант) судебно-медицинской экспертизы может работать в Белорусской государственной службе судебно-медицинской экспертизы. 

Фельдшер-лаборант (лаборант) судебно-медицинской экспертизы проводит термическую, химическую, механическую обработку костей скелета, препаратов кожи, внутренних органов и тканей, биологических жидкостей.

Должность фельдшера-лаборанта (лаборанта) судебно-медицинской экспертизы  распространяется на лиц мужского и женского пола.

Фельдшер-лаборант (лаборант) судебно-медицинской экспертизы может работать по смежным или родственным специальностям: фельдшер-лаборант, рентгенолог.

2. Содержание выполняемой работы
В должностные обязанности фельдшера-лаборанта (лаборанта)  судебно-медицинской экспертизы  входит: 

 проведение термической, химической, механической обработки костей скелета, препаратов кожи, внутренних органов и тканей, биологических жидкостей;

 под руководством эксперта выполнение лабораторных исследований на первоначальном этапе производства экспертизы;

 по заданию эксперта осуществление мероприятий, направленных на предупреждение порчи одежды и предметов, доставленных с трупом;

 подготовка инвентаря, оборудования, реактивов и других материалов для работы;

 контроль работы медрегистраторов и младшего медицинского персонала;

 участие в проведении дезинфекции помещений морга и лабораторий;

 осуществление мероприятий по оформлению документации на захоронение невостребованных трупов, подготовка вещественных доказательств к отправке по окончании работы над ними, либо к уничтожению в установленном порядке;

 обеспечение соблюдения санитарно-противоэпидемического режима, правил и норм охраны труда и пожарной безопасности, сохранности медицинской и следственной тайны.

В соответствии с выпуском 25 Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД) «Должности служащих, занятых в здравоохранении, фармации, Белорусской государственной службе судебно-медицинской экспертизы и системе социальной защиты», том 4 к фельдшеру-лаборанту (лаборанту) судебно-медицинской экспертизы предъявляются следующие  квалификационные требования.

Фельдшер-лаборант (лаборант) судебно-медицинской экспертизы: высшее или среднее медицинское образование, среднее фармацевтическое образование без предъявления требований к стажу работы.

Фельдшер-лаборант (лаборант) судебно-медицинской экспертизы II квалификационной категории: высшее или среднее медицинское образование, среднее фармацевтическое образование и стаж работы по специальности не менее 3 лет.

Фельдшер-лаборант (лаборант) судебно-медицинской экспертизы I квалификационной категории: высшее или среднее медицинское образование, среднее фармацевтическое образование и стаж работы по специальности во II квалификационной категории не менее 3 лет.

Фельдшер-лаборант (лаборант) судебно-медицинской экспертизы высшей квалификационной категории: высшее или среднее медицинское образование, среднее фармацевтическое образование и стаж работы по специальности в I квалификационной категории не менее 3 лет.

Фельдшер-лаборант (лаборант) судебно-медицинской экспертизы  должен знать: 

 основы уголовного и уголовно-процессуального законодательства; 

 нормативные правовые акты Белорусской государственной службы судебно-медицинской экспертизы; 

 основы нормативных правовых актов по вопросам здравоохранения; 

 методы забора биологического материала и его подготовки к исследованиям; 

 методы приготовления реактивов и растворов для проведения исследований; 

 правила дезинфекции отработанного материала; 

 основы трудового законодательства; 

 правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности при работе с медицинским оборудованием, реактивами, кислотами, растворами и биологическим материалом.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место фельдшера-лаборанта (лаборанта) судебно-медицинской экспертизы должно быть организовано в соответствии с типовыми требованиями и оснащено: лабораторным столом, специальным медицинским оборудованием для проведения исследований, средствами связи. На рабочем месте фельдшера-лаборанта (лаборанта) судебно-медицинской экспертизы должны быть специальные приспособления и средства для проведения исследований (реактивы, кислоты, специальные растворы для работы с биологическим материалом).

Фельдшеру-лаборанту (лаборанту) судебно-медицинской экспертизы выдается специальная одежда - халат, шапочка, перчатки, фартук.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека.

Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным или вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, связанные с выполнением должностных обязанностей.

Характерными нагрузками фельдшера-лаборанта (лаборанта)  судебно-медицинской экспертизы  являются:

 нервно-эмоциональная нагрузка (работа по исследованию трупов);

 использование в работе специальных средств защиты.

В связи с наличием неблагоприятных условий на рабочем месте фельдшеру-лаборанту (лаборанту) судебно-медицинской экспертизы предоставляется дополнительный отпуск при работе с заразным материалом (чума, бруцеллез, бешенство и др.).

4. Формы организации и оплаты труда
Оплата труда фельдшера-лаборанта (лаборанта)  судебно-медицинской экспертизы  осуществляется на основе Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь. Заработная плата состоит из должностного оклада, надбавок, доплат и премии, устанавливаемых согласно нормативным правовым актам, регламентирующим условия оплаты труда работников Республики Беларусь.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Режим работы фельдшера-лаборанта (лаборанта) судебно-медицинской экспертизы  зависит от режима работы организации, в которой работает специалист. В большинстве случаев режим работы односменный с пятидневной рабочей неделей и ненормированным рабочим днем.

Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня. Работникам с ненормированным рабочим днем предоставляется дополнительный отпуск до 14 календарных дней за работу сверх нормальной продолжительности.

Для работников, занятых на работах с вредными условиями труда, устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени - не более 35 часов в неделю.

Должностное продвижение фельдшера-лаборанта (лаборанта)  судебно-медицинской экспертизы  зависит от уровня квалификации, стажа и опыта работы. В зависимости от вышеуказанных требований фельдшер-лаборант  (лаборант)  судебно-медицинской экспертизы  может получить должность фельдшера-лаборанта (лаборанта)  судебно-медицинской экспертизы  II, I и высшей квалификационной категории. 

6. Требования к качествам работника
Основными требованиями к физическому состоянию фельдшера-лаборанта (лаборанта)  судебно-медицинской экспертизы являются:

 физическое развитие среднее;

 удовлетворительное функционирование опорно-двигательного аппарата;

 хорошее зрение;

 слух без значительных отклонений.

Трудовая деятельность фельдшера-лаборанта (лаборанта) судебно-медицинской экспертизы предъявляет требования к ряду психофизических качеств:

 психологическая готовность переносить работу в морге;

 развитая функция внимания;

 хорошая память;

 развитое мышление.

Успеху в деятельности фельдшера-лаборанта (лаборанта) судебно-медицинской экспертизы могут способствовать следующие качества личности:

 быстрота и четкость действий;

 хладнокровие;

 решительность;

 добросовестность;

 развитое чувство сострадания;

 честность.

7. Интересы, склонности и способности
Человеку, желающему работать фельдшером-лаборантом (лаборантом)  судебно-медицинской экспертизы важен интерес к медицине, методам диагностики заболеваний. Те, кто намерен работать в судебно-медицинской экспертизе должен интересоваться криминалистикой, судебной медициной. Необходима склонность к оказанию помощи людям. Работа требует способностей и призвания к работе с больными и пострадавшими, а при работе в судебно-медицинской экспертизе - аналитического мышления и психоэмоциональной готовности в стрессовых ситуациях (работа в морге).

8. Медицинские противопоказания
 Тяжелые заболевания сердечно-сосудистой системы.

 Хронические заболевания внутренних органов с частыми обострениями.

 Болезни опорно-двигательного аппарата, затрудняющие передвижение.

 Тяжелые заболевания нервной системы.

 Психические отклонения.

 Значительная потеря зрения.

 Расстройство слуха.

 Резко выраженный логоневроз.

 Психологическая неподготовленность и непереносимость работы в судебно-медицинской экспертизе.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для работы фельдшером-лаборантом (лаборантом) судебно-медицинской экспертизы необходимо получить высшее или среднее медицинское образование, фармацевтическое образование.

Среднее медицинское образование осуществляется на основе общего базового и общего среднего образования.

Право на обучение в учреждениях, обеспечивающих получение высшего образования, имеют лица, получившие общее среднее или среднее специальное образование. 

Прием в средние медицинские или высшие учреждения образования осуществляется по результатам вступительных испытаний, которые проводятся в форме тестирования или экзамена.

Форма обучения очная (дневная и вечерняя).

Сроки обучения в зависимости от специальности и формы обучения: 

 в средних специальных учреждениях образования - 1 год 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в высших учреждениях образования - 6 лет.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение среднего медицинского и высшего образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Брестский государственный медицинский колледж, Пинский государственный медицинский колледж;

Витебская :

Витебское государственное медицинское училище, Оршанское государственное медицинское училище, Витебский ордена Дружбы народов государственный медицинский университет;

Гомельская:

Гомельское медицинское училище, Мозырское медицинское училище, Гомельский государственный медицинский университет;

Гродненская:

Гродненский государственный медицинский колледж, Слонимское государственное медицинское училище, Гродненский государственный медицинский университет;

Минская:

Борисовское государственное медицинское училище, Молодечненское государственное медицинское училище, Слуцкое государственное медицинское училище;

Могилевская: 

Могилевское государственное медицинское училище, Бобруйское государственное медицинское училище;

г.Минск:

Белорусский государственный медицинский колледж, Минское государственное медицинское училище № 1, Белорусский государственный медицинский университет.
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4. Список тяжелых работ с вредными условиями труда, на которых запрещается применение труда женщин. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2000, №765.

5. Список производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на сокращенную продолжительность рабочего времени и дополнительный отпуск. Постановление Государственного комитета Республики Беларусь по труду и социальной защите населения от 29 июля 1994 г. № 89. Минск, 1994.

6. Сборник официальных документов по охране труда молодежи. Минск, 1995.

7. Перечень медицинских противопоказаний к работе и производственному обучению подростков к профессиям, общим для всех отраслей народного хозяйства. Москва, 1995.

8. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений. 

9. Справочник. Абитуриент 2004. Средние специальные учебные заведения Республики Беларусь. - Мн.: Высшая школа, 2004.

10. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1986.

11. Мир профессий. В шести книгах. Москва. Молодая гвардия, 1989.

12. Мурашко Г.Н., Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Москва, 1990.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Фельдшер-лаборант (лаборант) судебно-медицинской экспертизы

РАЗДЕЛ

Должности служащих

ОТРАСЛЬ

Здравоохранение, социальное обеспечение, физкультура, спорт, туризм;

Вооруженные силы, правоохранительные органы

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее специальное или высшее

КВАЛИФИКАЦИЯ

Квалификация, требующая среднего специального либо высшего образования

УСЛОВИЯ ТРУДА

Вредные и тяжелые, необычные условия труда (на высоте, под землей, под водой)

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц ;

Свыше 250 у.е. или свыше 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Средний, обычный

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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