ШВЕЯ
1. Область деятельности
Швея работает в организациях швейного, мехового, трикотажного, текстильно-галантерейного, головных уборов, валяльно-войлочного и других производств текстильной промышленности, в ателье индивидуального пошива одежды. 

На швейном оборудовании всех типов и классов швея осуществляет пошив изделий бытового и технического назначения.

Профессия по условиям труда является женской.

При необходимости швея может овладеть родственными и смежными профессиями: оператор швейного оборудования, портной, фурнитурщик.

2. Содержание выполняемой работы
Швея выполняет как ручные, так и машинные работы по пошиву изделий из различных материалов (всевозможные виды тканей, трикотаж, мех, кожа).

К ручным работам относятся работы, выполняемые с помощью ручной иглы, ниток, ножниц, в основном для временного соединения и закрепления деталей, складок, а также для прикрепления фурнитуры, отделочных деталей и др.; к машинным - работы, выполняемые на машинах, для постоянного соединения деталей, обработки срезов и отделки изделий.

Виды работ, выполняемые швеей:

 стачивание на швейных машинах всех типов различных деталей и их частей (стачивание боковых, плечевых срезов, нижнего воротника и подборта из частей и т.д.);

 втачивание рукавов в пройму;

 притачивание фабричной марки, обтачек к подкладке кармана, кокетки к полочке или спинке и т.д.;

 подшивание края изделия;

 обметывание срезов (швов, петель);

 заметывание складок, шлиц, рельефов;

 обтягивание пуговиц, козырьков тканью;

 ликвидация обрыва нитей, смена шпуль;

 регулирование натяжения нитей и частоты строчки.

Уровень квалификации швеи зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом.

В соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих (ЕТКС), выпуск 46, раздел «Швейное производство», том 10 швея может иметь 2-6 тарифные разряды.

Швея должна знать:

 методы и приемы выполнения операций по пошиву изделий;

 технические условия на выполняемые операции;

 типы швов, виды и свойства материалов; 

 номера игл;

 правила закрепления нитей, смены шпуль, регулирование натяжения нитей и частоты строчки;

 последовательность обработки изделий;

 ассортимент изделий;

Швея должна уметь:

 устранять мелкие неполадки в работе обслуживаемого оборудования;

 осуществлять контроль за качеством кроя, за соответствием фурнитуры цвету и назначению изделия.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Рабочее место швеи зависит от вида выполняемых работ.

Ручные работы выполняются, в основном, сидя. Каждая работница имеет свой рабочий стол, стул. Размер стола зависит от величины обрабатываемых деталей и изделий. На столе устанавливают специальную подставку для катушек и бобин с нитками. Необходимые для работы инструменты и приспособления (наборы ручных игл, ножницы, наперсток, булавки, сантиметровая лента, линейки, угольники) хранятся в выдвижных ящиках стола.

Для лучшей освещенности на столе устанавливают светильник местного освещения с гибким кронштейном, регулирующим направление света.

Рабочим местом швеи, выполняющей машинные операции, служит стол, на котором устанавливается швейная машина. Рядом со столом, против игловодителя машины, устанавливается регулируемый по высоте винтовой стул. На столе имеется светильник местного освещения, который может быть вмонтирован и в корпус машины. Под крышкой стола оборудуется шкафчик с необходимыми для работы инструментами и приспособлениями. Включается машина путем нажатия на педаль. Для подъема лапки ногой (коленом) под крышкой стола устанавливается коленный рычаг.

В швейных организациях существуют две основные формы организации производства: прерывная (непоточная) и непрерывная (поточная). Прерывная форма организации применяется в ателье при индивидуальном производстве одежды.

В промышленных организациях производство швейных изделий осуществляется поточным методом. Передача полуфабрикатов в цехе, работающем по поточному методу, от одной машины к другой в определенной последовательности осуществляется с помощью механических средств (конвейера, транспортеры), вдоль которых в соответствии с технологической последовательностью размещаются рабочие места.

В связи с непрерывным характером труда, швее в процессе труда предоставляются регламентированные перерывы на отдых и личные нужды. Комфортный микроклимат в швейных цехах достигается за счет работы системы приточно-вытяжной вентиляции.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным, вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками на рабочем месте швеи являются:

 физические нагрузки умеренной тяжести;

 наличие шума и вибрации при работе оборудования;

 монотонность и принудительный темп работы;

 концентрация внимания в процессе работы;

 постоянная работа в вынужденной позе.

В связи с неблагоприятными условиями труда швее предоставляется дополнительный отпуск при работе на швейных машинах со стекловатой, стекловолокном и базальтовым волокном.

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда швей - коллективная (бригадная). При коллективной организации труда создаются бригады, как правило, комплексные. В их состав входят рабочие разных профессий в зависимости от особенностей технологического процесса. Бригады бывают сменные, если все рабочие трудятся в одну смену, или сквозные, объединяющие рабочих двух смен.

Форма оплаты труда - сдельная.

Система оплаты труда - сдельно-премиальная.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Швея работает как в односменном, так и двухсменном режимах работы.

Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка или графиком сменности в организации.

Режим работы определяется в коллективном договоре, а там, где он не заключается, устанавливается нанимателем.

Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. Для работников, занятых на работах с вредными условиями труда устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени - не более 35 часов в неделю. Продолжительность основного (трудового) минимального отпуска не может быть менее 21 календарного дня.

Повышение квалификации швеи до 6 разряда возможно по месту работы. 

Достигнув высокого уровня квалификации (разряда), швея может руководить работниками более низкой квалификации, быть бригадиром.

6. Требования к качествам работника
Основными требованиями к физическому состоянию швеи являются:

 острое зрение, адекватное цветоразличение;

 хороший слух;

 полноценное функционирование верхних конечностей и позвоночника;

 здоровая нервная система.

Деятельность швеи предполагает  требования к следующим психофизическим качествам:

 высокая степень скоординированности работы обеих рук;

 тактильная и мышечно-суставная  чувствительность;

 хорошо развитый глазомер;

 развитая наглядно-образная память;

 высокоразвитая функция внимания;

 эмоциональная устойчивость.

Для успеха в деятельности швеи необходимо обладать следующими качествами личности:

 расторопность;

 ловкость;

 терпение;

 ответственность;

 внимание;

 аккуратность.

7. Интересы, склонности и способности
Швея должна иметь склонность к работе с тканью, к пошиву различных швейных изделий, проявлять интерес к моде и стилю, иметь художественный вкус. Необходимы склонность к малоподвижному труду в вынужденной рабочей позе «сидя», а также способность к управлению различными швейными машинами.

8. Медицинские противопоказания
 Заболевания или деформации, нарушающие функции верхних конечностей, позвоночника.

 Заболевания органов дыхания.

 Сердечно-сосудистые заболевания.

 Снижение остроты зрения (учитывается степень).

 Снижение цветоразличительной функции.

 Понижение слуха (учитывается степень).

 Психические расстройства.

 Хронические заболевания любых органов и систем с обострениями и частыми приступами.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для получения начальных разрядов по профессии швея необходимо иметь общее базовое или общее среднее образование.

Обучение по профессии швея можно пройти:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, либо осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих;

 в организациях на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Прием в учреждения, осуществляющие профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих проводится по направлениям центров занятости населения либо на основе заявок и прямых договоров с организациями.

Профессиональную подготовку в организации можно получить, непосредственно на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения кадров по рабочим профессиям.

Сроки обучения:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования - 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования;

 в учреждениях, осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации рабочих, - 3-6 месяцев;

 на рабочем месте - от 1 до 5 месяцев для получения начальных разрядов. 

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Барановичский профессионально-технический колледж сферы обслуживания, Лунинецкий профессионально-технический колледж сельскохозяйственного производства, Пинский профессионально-технический колледж легкой промышленности, Брестский профессиональный лицей легкой промышленности, Ганцевичский профессиональный лицей сельскохозяйственного производства, Кобринский профессиональный лицей сферы обслуживания, ПТУ № 26, ПТУ № 155, ПТУ № 162, ПТУ № 164;

Витебская :

Поставский профессионально-технический колледж сельскохозяйственного производства, Глубокский профессиональный лицей, Дубровенский профессиональный лицей сельскохозяйственного производства, Лепельский профессиональный лицей, Оршанский профессиональный лицей легкой промышленности, ПТУ № 2, ПТУ № 19, ПТУ № 29, ПТУ № 45, ПТУ № 46, ПТУ № 167, ПТУ № 173;

Гомельская:

Гомельский профессионально-технический колледж народных художественных промыслов, ПТУ № 143, ПТУ № 150, ПТУ № 177, ПТУ № 179, ПТУ№ 184, ПТУ № 186, ПТУ № 188, ПТУ № 228, ПТУ №230;

Гродненская:

Гродненский профессионально-технический колледж легкой промышленности, Гродненский профессионально-технический колледж химической промышленности, Гродненский профессионально-технический колледж коммунального хозяйства, ПТУ № 116, ПТУ № 125, ПТУ № 129, ПТУ № 136, ПТУ №190, ПТУ № 192, ПТУ № 194, ПТУ № 198, ПТУ № 199;

Минская:

Жодинский профессиональный лицей, Борисовский политехнический профессиональный лицей, Минский областной лицей, Копыльский сельскохозяйственный профессиональный лицей, Клецкий сельскохозяйственный профессиональный лицей, Свирский сельскохозяйственный профессиональный лицей, Смиловичский сельскохозяйственный профессиональный лицей, ПТУ № 72, ПТУ № 135, ПТУ № 180, ПТУ № 200, ПТУ №205;

Могилевская: 

Бобруйский технологический профессионально-технический колледж, Мстиславский строительный профессионально-технический колледж, Могилевский профессиональный лицей № 1, Славгородский профессиональный лицей № 3, Бобруйский профессиональный лицей № 4, Мстиславский профессиональный лицей № 6, Могилевский профессиональный лицей № 7, Осиповичский профессиональный лицей № 8, ПТУ № 138, ПТУ № 139, ПТУ № 215;

г.Минск:

Минский профессионально-технический колледж швейного производства, Минский государственный профессиональный лицей №2 легкой промышленности, Минский государственный профессиональный лицей №4 бытового обслуживания населения.
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10. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений.

11. Закон Республики Беларусь «О профессионально-техническом образовании» от 29.06.2003г.№216-3//Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь.-2003.-№76-2/965. 
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ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Швея

РАЗДЕЛ

Профессии рабочих

ОТРАСЛЬ

Промышленность, строительство;

Торговля, общественное питание, бытовое обслуживание, материально-техническое снабжение

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ

КВАЛИФИКАЦИЯ

Профессии квалифицированного труда 

УСЛОВИЯ ТРУДА

Вредные и тяжелые, необычные условия труда (на высоте, под землей, под водой)

ОПЛАТА ТРУДА

От 100 до 175 у.е. или от 2 до 3 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Низкий

ВОЗРАСТНОЙ УРОВЕНЬ

Разрешен труд лицам до 18 лет

СПЕЦИФИКА ТРУДА

Профессия как мужская, так и женская
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