ЭЛЕКТРОГАЗОСВАРЩИК
1. Область деятельности
Электрогазосварщик работает в организациях различных отраслей экономики (строительство, транспорт, промышленность, сельское хозяйство). Он осуществляет ручную электродуговую, плазменную, газовую сварку и резку деталей, конструкций из сталей, чугуна, цветных металлов и сплавов, а также сварку на автоматах, полуавтоматах и автоматических манипуляторах (роботах).

Профессия по условиям труда является мужской и распространяется на лиц старше 18 лет.

При необходимости электрогазосварщик может овладеть родственными и смежными профессиями: электросварщик ручной сварки, электросварщик на автоматических и полуавтоматических машинах, газосварщик, газорезчик.

2. Содержание выполняемой работы
Электрогазосварщик выполняет сварку и резку металлов термическим способом. Это такие виды сварки как дуговая, плазменная, газовая. До начала сварки металл подвергают предварительной обработке - очищают его поверхность от окалины, ржавчины, масел, а также других загрязнений. Далее, в зависимости от вида сварки, рабочий выполняет ряд приемов манипулирования электродом или горелкой, выбрав при этом режим сварки.

Дуговую сварку выполняют с помощью электрода, зажатого в электродержателе, газовую - с помощью горелки. При плазменной сварке применяют специальную горелку, в наконечник которой вставлен электрод. Ручная сварка отличается от автоматической тем, что при ручной сварке электрод (горелка) перемещаются вручную, а при автоматической этот процесс механизирован.

Задача электрогазосварщика при производстве автоматической сварки сводится к управлению сварочным оборудованием.

Электрогазосварщик выполняет следующие виды работ:
 ручная дуговая, плазменная, газовая сварка, автоматическая и полуавтоматическая сварка деталей, узлов и конструкций из углеродистых и конструкционных сталей, чугуна, цветных металлов;

 чтение чертежей различных сложных сварочных конструкций;

 автоматическая сварка конструкций из легированных и других сталей, сплавов на автоматах специальной конструкции, на многодуговых и многоэлектродных автоматах, а также на автоматах, оснащенных телевизионными, фотоэлектронными и другими специальными устройствами, сварка на автоматических манипуляторах (роботах);

 сварка сложных конструкций в блочном исполнении во всех пространственных положениях сварочного шва;

 кислородная и плазменная резка металлов и деталей из углеродистых и легированных сталей, цветных металлов и сплавов;

 кислороднофлюсовая резка деталей из высокохромистых и хромистоникелевых сталей и чугуна;

 ручная кислородная резка и резка бензорезательными и керосинорезательными аппаратами стального лома;

 кислородная резка металлов под водой;

 ручное электродуговое воздушное строгание деталей из различных сталей, чугуна, цветных металлов и сплавов;

 накладка раковин и трещин в деталях, узлах и отливках;

 горячая правка различных конструкций;

 термообработка газовой горелкой сварных стыков после сварки.

Уровень квалификации электрогазосварщика зависит от сложности выполняемых работ и определяется тарифным разрядом. В соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих (ЕТКС), выпуск 2, раздел «Сварочные работы», том 2 электрогазосварщик может иметь 2-6 тарифные разряды.

Электрогазосварщик должен знать:

 принцип действия и устройство обслуживаемых электросварочных машин и аппаратов, газосварочной и газорезательной аппаратуры;

 основные свойства свариваемых материалов;

 назначение и марки флюсов, применяемых при сварке;

 основные свойства применяемых при сварке электродов, газов и жидкостей;

 виды сварочных соединений и типы швов;

 причины возникновения внутренних напряжений и деформаций в свариваемых изделиях и меры их предупреждения;

 основные технологические приемы сварки и наплавки деталей из различных сталей, чугуна, цветных металлов и сплавов.

Электрогазосварщик должен уметь:

 подбирать режимы нагрева металла в зависимости от марки свариваемого металла и его толщины;

 подбирать режим резки и расхода газов при кислородной и газоэлектрической резке;

 подбирать марки электродов в зависимости от марок сталей;

 устранять дефекты, возникающие при сварке;

 читать чертежи  деталей узлов и конструкций.

3. Рабочее место, орудия и условия труда
Сварочный пост - рабочее место электрогазосварщика, оборудованное всем необходимым для выполнения сварочных работ. Сварочный пост может быть стационарным или передвижным и комплектуется в зависимости от вида сварки.

Передвижной сварочный пост оборудуется, как правило, для ручных сварочных работ, выполняемых в различных местах на территории организации, а также при производстве строительно-монтажных работ непосредственно в условиях строительной площадки. 

На стройплощадке вблизи места выполнения работ оборудуются теплые помещения для периодического обогрева рабочих.

Стационарный сварочный пост предназначен для выполнения ручных и механизированных работ в условиях цеха, участка или мастерской. 

Основным оборудованием сварочного поста является источник питания. Обычно им является однопостовой сварочный трансформатор, сварочный выпрямитель или вращающийся преобразователь постоянного тока. При питании сварочных постов от многопостовых выпрямителей сварочный ток разводят по кабинам проводами или шинами.

В кабине устанавливается рубильник или магнитный пускатель для включения источника сварочного тока. Сборка и сварка изделий производится на сварочном столе. Для удобства работы в кабине устанавливается стул с подъемным сидением. Основным рабочим инструментом электросварщика является электродержатель, служащий для удержания электрода. Сами электроды хранятся в специальных ящиках.

Для работы электрогазосварщику необходим набор инструмента, включающий инструменты для зачистки (проволочную щетку, зубила, молоток), разводной ключ, шаблоны. У каждого электрогазосварщика имеется личное клеймо для клеймения выполненных швов.

Стационарный сварочный пост для ручной газовой сварки комплектуется:

 кислородным баллоном с редуктором;

 ацетиленовым генератором для получения ацетилена из карбида кальция или ацетиленовым баллоном с редуктором (при централизованной подаче кислорода и горючих газов по трубопроводам надобность в ацетиленовых генераторах, ацетиленовых и кислородных баллонах на рабочих местах отпадает);

 резиновыми рукавами подачи кислорода и ацетилена в горелку или резак;

 сварочными горелками с набором наконечников, для резки - резаками с комплектом мундштуков и приспособлениями для резки;

 присадочной проволокой для сварки и наплавки;

 флюсами, если они требуются для сварки данного металла;

 принадлежностями для сварки и резки;

 сварочным столом, приспособлениями для сборки;

 средствами пожаротушения.

Условия труда определяются совокупностью факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека. Основным фактором, определяющим отнесение условий труда к нормальным, вредным и тяжелым, являются нагрузки на рабочем месте, которые испытывает работник в процессе труда. 

Характерными нагрузками на рабочем месте электрогазосварщика являются:

 физические нагрузки средней тяжести;

 длительное напряжение отдельных групп мышц, особенно рук;

 неудобные вынужденные рабочие позы;

 повышенные концентрации в воздухе рабочей зоны высокодисперсного аэрозоля, содержащего вредные для здоровья человека вещества, химический состав и концентрация которых определяются главным образом способом сварки и свариваемыми материалами;

 наличие в воздухе рабочей зоны вредных газообразных продуктов (окислы азота, окись углерода, фтористый водород), образующихся в процессе сварки;

 наличие ультрафиолетового и ультракрасного излучений, а также ослепительно ярких  световых лучей, оказывающих вредное влияние на глаза;

 высокий уровень лучистого тепла, выделяющегося в процессе сварки;

 нарушение нормального микроклимата, обусловленное значительным перепадом температур воздуха на рабочем месте и вне его;

 нарушение нормального метеорологического режима (работа на открытых площадках);

 физиологический дискомфорт, обусловленный необходимостью использовать в работе индивидуальные средства защиты (спецодежду, спецобувь, защитные щитки, маски, брезентовые рукавицы).

В связи с наличием неблагоприятных условий труда на рабочем месте, электрогазосварщику устанавливается дополнительный отпуск,  продолжительность которого зависит  от вида выполняемых работ (работа в замкнутых сосудах, сварка освинцованных деталей, сварочные работы в помещениях и наружные и др.).

В соответствии со Списком № (1 особо вредные и особо тяжелые работы), льготное право на пенсию по возрасту имеют электрогазосварщики на следующих работах:

 подземные работы на строительстве, реконструкции, техническом перевооружении и капитальном ремонте горных выработок, метрополитенов, подземных каналов, тоннелей и других подземных сооружений;

 исправление дефектов на отливке в горячем состоянии.

В соответствии со списком № 2 (вредные тяжелые работы) льготное право на пенсию по возрасту имеют электрогазосварщики на следующих работах:

 резка, ручная сварка, сварка на полуавтоматических машинах, а также на автоматических машинах с применением флюсов, содержащих вредные вещества не менее 3 класса опасности;

Льготное право на пенсию по возрасту в связи с особыми условиями труда должно быть подтверждено результатами аттестации рабочего места, проводимой один раз в 5 лет.

4. Формы организации и оплаты труда
Форма организации труда электрогазосварщика, как правило, бригадная. Создаваемые бригады - комплексные (в состав бригады входят рабочие разных профессий). Количественный и квалификационный состав бригады зависит от характера и объема работ.

Форма оплаты труда электрогазосварщиков - сдельная.

Система оплаты труда - сдельно-премиальная.

5. Режим работы и возможность профессионального роста
Продолжительность ежедневной работы (смены) электрогазосварщика определяется правилами внутреннего трудового распорядка или графиком сменности в организации. Режим работы определяется в коллективном договоре, а там, где он не заключается, устанавливается нанимателем.

Для работников, занятых на работах с вредными условиями труда устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени - не более 35 часов в неделю. Основной (трудовой) минимальный отпуск не может быть менее 21 календарного дня.

Повышение квалификации электрогазосварщика до 6 разряда возможно по месту работы. Достигнув высокого уровня квалификации (разряда) электросварщик может руководить работниками более низкой квалификации, быть бригадиром.

6. Требования к качествам работника
Основные требования к физическому состоянию электрогазосварщика:

 выносливость и закаленность организма;

 здоровые органы зрения и слуха;

 отсутствие аллергии на специфический запах;

 полноценное функционирование верхних конечностей;

 функционирование опорно-двигательного аппарата без значительных нарушений;

 здоровая нервная система.

Деятельность электрогазосварщика предполагает следующие требования к психофизическому состоянию:

 высокоразвитая функция внимания;

 хороший глазомер;

 пространственное воображение;

 логическое мышление;

 хорошая координация движений;

 чувство равновесия;

 эмоциональная устойчивость.

Для успешной деятельности электрогазосварщику необходимо иметь такие качества личности, как:

 внимательность;

 осторожность;

 ответственность;

 самостоятельность;

 аккуратность.

7. Интересы, склонности, способности
Для электрогазосварщика важное значение имеет склонность к практическому виду деятельности. Вместе с тем, необходимо умение решать и логические задачи, принимать в процессе деятельности самостоятельные решения. Электрогазосварщик должен обладать способностью работать в любых условиях.

8. Медицинские противопоказания
 Заболевания органов дыхания.

 Заболевания органов зрения (учитывается степень).

 Снижение остроты зрения (учитывается степень).

 Некоторые заболевания органов слуха.

 Аллергические проявления на запахи.

 Заболевания вестибулярного аппарата.

 Заболевания верхних и нижних  конечностей (деформации, нарушение функций).

 Деформация грудной клетки, позвоночника.

 Заболевания печени.

 Заболевания нервной системы (тяжелые формы).

 Заболевания психики.

 Хронические заболевания любых органов и систем с обострениями и частыми приступами.

9. Требования к базовому образованию, формы профессионального (специального) обучения и условия получения образования
Для получения начальных разрядов по профессии электрогазосварщик необходимо иметь общее базовое или общее среднее образование.

Обучение по профессии электрогазосварщик можно пройти:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, либо осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих;

 в организациях на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения.

Прием в учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования, на учебные специальности (профессии), по которым число поданных заявлений в предыдущем году превышало установленные контрольные цифры приема, может осуществляться путем проведения вступительных испытаний при отсутствии медицинских противопоказаний и противопоказаний для работы по соответствующей учебной специальности (профессии). Вступительные испытания могут проводиться в форме: вступительного экзамена, тестирования, отбора на основе оценок, указанных в документе об образовании.

Профессионально-техническое образование может быть получено в очной (дневной и вечерней) форме.

Прием в учреждения, осуществляющие профессиональную подготовку, переподготовку, обучение вторым (смежным) профессиям и повышение квалификации рабочих проводится по направлениям центров занятости населения либо на основе заявок и прямых договоров с организациями.

Профессиональную подготовку в организации можно получить непосредственно на рабочем месте в условиях непрерывного профессионального обучения кадров по рабочим профессиям.

Сроки обучения:

 в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, - 10 месяцев на основе общего среднего образования, 2 года 10 месяцев на основе общего базового образования; 

 в учреждениях, осуществляющих профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации рабочих, - 4 месяца; 

 в организациях на рабочем месте - 5 месяцев для получения начального разряда.

10. Перечень учреждений образования
Учреждения, обеспечивающие получение профессионально-технического образования по областям и в столице Республики Беларусь

Брестская:

Белозерский профессионально-технический колледж электротехники, Высоковский сельскохозяйственный профессионально-технический колледж, Кобринский профессионально-технический колледж строителей, Лунинецкий профессионально технический колледж сельскохозяйственного производства, ПТУ № 61, ПТУ № 65, ПТУ № 88, ПТУ № 109, ПТУ №155, ПТУ № 162, ПТУ № 164;

Витебская :

Витебский политехнический профессиональный лицей, Дубровенский профессиональный лицей сельскохозяйственного производства, ПТУ № 66, ПТУ № 89, ПТУ № 170;

Гомельская:

Гомельский профессионально-технический колледж машиностроения, Жлобинский профессиональный аграрно-технический профессионально-технический колледж, Рогачевский профессиональный строительный колледж, ПТУ № 30, ПТУ № 50, ПТУ № 67, ПТУ № 68, ПТУ № 99, ПТУ № 131, ПТУ № 144, ПТУ № 178, ПТУ № 181, ПТУ №183, ПТУ № 184, ПТУ № 186, ПТУ № 188;

Гродненская:

Гродненский профессионально-технический колледж коммунального хозяйства, Слонимский профессионально-технический колледж сельскохозяйственного производства, ПТУ № 64, ПТУ № 119, ПТУ № 125, ПТУ № 191, ПТУ №193, ПТУ № 194, ПТУ № 196, ПТУ № 198;

Минская:

Борисовский экологический профессиональный лицей, Жодинский  профессиональный лицей, Клецкий сельскохозяйственный профессиональный лицей, Копыльский сельскохозяйственный профессиональный лицей, Минский областной лицей, Смиловичский сельскохозяйственный профессиональный лицей, Узденский сельскохозяйственный профессиональный лицей, ПТУ № 42, ПТУ № 48, ПТУ № 62, ПТУ № 72, ПТУ № 80, ПТУ № 104, ПТУ № 111, ПТУ № 132, , ПТУ № 209;

Могилевская: 

Бобруйский машиностроительный профессионально-технический колледж, Кричевский профессиональный агротехнический колледж, Мстиславский строительный профессионально-технический колледж, Могилевский профессиональный лицей № 5, ПТУ № 58, ПТУ № 139, ПТУ № 95, ПТУ № 213, ПТУ № 214, ПТУ № 217, ПТУ № 220;

г.Минск:

Минский государственный профессиональный лицей № 5, ПТУ №9,  ПТУ № 23, ПТУ № 31.

11. Литература и другие источники информации
1. Трудовой кодекс Республики Беларусь. Минск, 1999.

2. Единый тарифно-квалификационный справочник работ и профессий рабочих (ЕТКС). Выпуск 2, том 2. Минск. НИИ труда.

3. Сборник нормативно-методических документов по пенсионному обеспечению. Минск, 1996.

4. Список тяжелых работ с вредными условиями труда, на которых запрещается применение труда женщин. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2000, №765.

5. Список производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на сокращенную продолжительность рабочего времени и дополнительный отпуск. Постановление №89 Государственного комитета Республики Беларусь по труду и социальной защите населения от 29 июля 1994г. Минск, 1994.

6. Сборник официальных документов по охране труда молодежи. Минск, 1995.

7. Перечень медицинских противопоказаний к работе и производственному обучению подростков к профессиям, общим для всех отраслей хозяйства. Москва, 1995.

8. Перечень профессий для подготовки рабочих на производстве: Приложение к постановлению Министерства образования Республики Беларусь,  Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь от 28.02.2003г. № 14/25/29/56//Бюллетень Минтруда и соцзащиты РБ.-2003.-№5.-С.14-48, с учетом проекта: Дополнение к приложению постановления от 28.02.2003г.№ 14/25/29/56 Министерства образования Республики Беларусь, Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь (по состоянию на 15.10.2004г.).

9. Закон Республики Беларусь «Об образовании в Республике Беларусь». Принят 29.10.1991г.//Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь.- 1991.-№33 с учетом изменений и дополнений. 

10. Закон Республики Беларусь «О профессионально-техническом образовании» от 29.06.2003г.№216-3//Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь.-2003.-№76-2/965. 

11. Справочник абитуриента 2004. Профессионально-технические учебные заведения Республики Беларусь - Мн.: ТетраСистемс,2004

12. Энциклопедический справочник 2000 профессий. Минск, 1989.

13. Мир профессий. В шести книгах. Москва: Молодая гвардия, 1990.

14. Мурашко Г.Н., Юсуф-заде Т.З. Инструкция по проведению профессиональной врачебной консультации подростков. Минск, 1990.

15. Шинкарев Б.М. Электро- и газосварочные работы. Киев: Урожай, 1991.

16. Рыбаков В.М. Дуговая и газовая сварка. Москва: Высшая школа, 1986.

17. Чернышев Г.Г., Мордынский В.Б. Справочник молодого электросварщика по ручной сварке. Москва: Машиностроение, 1987.

18. Терехин А.С., Мосолов Н.И. Безопасность труда электросварщика. Москва: Машиностроение, 1990.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НАЗВАНИЕ ПРОФЕССИИ

Электрогазосварщик

РАЗДЕЛ

Профессии рабочих

ОТРАСЛЬ

Промышленность, строительство

ОБРАЗОВАНИЕ

Среднее или ПТУ

КВАЛИФИКАЦИЯ

Профессии квалифицированного труда 

УСЛОВИЯ ТРУДА

Вредные и тяжелые, необычные условия труда (на высоте, под землей, под водой)

ОПЛАТА ТРУДА

От 175 до 250 у.е. или от 3 до 4,5 МЗП в месяц 

УРОВЕНЬ ОБЩЕНИЯ

Низкий

ВОЗРАСТНОЙ УРОВЕНЬ

Запрещен труд лицам до 18 лет

СПЕЦИФИКА ТРУДА

"Только мужская" профессия
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