Детство – самая счастливая, но, к сожалению, необратимая пора жизни. Яркость и богатство впечатлений  детства остаются в памяти ребенка на долгие годы, а праздники вносят в жизнь особые чувства и незабываемые эмоциональные переживания.

И  родители, и воспитанники  с нетерпением ждут  праздники, проводимые в учреждении дошкольного образования. Воспитанники радуются тому, что родители придут на них посмотреть, а родителям  предоставляется  возможность окунуться в собственные детские воспоминания.

Праздник – это повод проявить себя, выразить внимание к другим людям. Праздник – это ощущение радостной атмосферы, приподнятого настроения. Праздник формирует духовный мир человека, воспитывает лучшие черты его личности. Праздники связывают их участников с жизнью страны, развивают творчество, эстетические и нравственные качества. Праздники обогащают жизнь яркими, образными переживаниями, дают возможность детям и взрослым содержательно и весело отдохнуть.
Совместные переживания сплачивают воспитанников  в дружный коллектив, вызывают чувства индивидуальной и коллективной ответственности.
         Праздник – это своеобразный итог определенного периода  работы с воспитанниками всего педагогического коллектива.  Здесь можно увидеть их достижения: насколько выразительно звучит песня, пластичны и точны движения в танцах и играх, разнообразны интонации при чтении стихотворений. На праздниках закрепляются и углубляются представления о явлениях общественной жизни, полученные из бесед с педагогами.
И мы никогда не должны забывать, что праздник – это радость. Так давайте дарить ее детям и друг другу, не жалея сил в поддержке, улыбок и комплиментов.
Дорогие мамы, папы, бабушки и дедушки!
            Если ваш ребенок посещает учреждение дошкольного образования, то вас наверняка приглашают на праздники. И это замечательно, ведь вы сможете еще раз убедиться в том, какой ваш ребенок красивый, умный, талантливый, сообразительный! А чтобы и вы, и ребенок не испытали чувство разочарования после праздника, достаточно соблюдать несколько простых правил. 

Готовьтесь к празднику!!!
      Если в детском саду вас попросили что-то приобрести для праздника или подготовить костюм для ребенка, не отказывайте (конечно, при условии, что выполнение просьбы не предполагает серьезных финансовых трат). 

       Очень распространенной ошибкой родителей является то, что они рассматривают учреждение дошкольного образования  как некое предприятие сферы услуг, нечто вроде парикмахерской или химчистки, рассуждая при этом примерно так: «Мы вам сдали ребенка, вот и занимайтесь его воспитанием, а нам некогда, мы деньги зарабатываем».             

      Это в корне неверно. Воспитание ребенка — процесс непрерывный и многогранный, и в нем должны принимать участие: как работники учреждения дошкольного образования, так и родители. Воспитатель должен быть с вами в тандеме, двигаться в одном направлении. Тогда результаты ваших общих усилий будут заметны. 

Приходите на праздники в детский сад!!!
Понятно, что вы очень заняты. Но ваш приход крайне важен для вашего ребенка! Ведь он хочет, чтобы именно вы оценили его успехи, именно вы слушали, как он читает стихи и поет. Ребенок не всегда чувствует себя артистом и получает удовольствие от самого выступления перед публикой, как такового. Для него принципиально отличается выступление перед зрителями «вообще» и выступление перед зрителями, среди которых есть родной и любимый человек. Если все же никто из членов семьи не может пойти на праздник, то обязательно честно предупредите об этом ребенка, ни в коем случае не обнадеживайте его и не обманывайте. Возможно, кто-то из родителей будет снимать праздник на видеокамеру — попросите потом копию записи, ведь в наш век цифровых технологий и Интернета это сделать очень просто. И последующий семейный просмотр записи утренника сможет стать компромиссным решением этого вопроса. 

Не обесценивайте старания вашего ребенка!!!
Для ребенка праздник — это серьезное событие, очень ответственное. Он долго готовился, старался. И он, конечно же, волнуется! Поддержите его, скажите, что вы им гордитесь. Пусть он во время выступления что-то забыл или перепутал, не придавайте этому внимания и уж ни в коем случае не устраивайте «разбор полетов» и не сравнивайте своего ребенка с Машей, Сашей или Мишей. Ваш ребенок — самый лучший и самый талантливый! И он должен понимать, что вы думаете именно так, и никак иначе. 

Также не стоит передергивать ситуацию в другую сторону и активно восторгаться своим ребенком, при этом принижая способности и умения других воспитанников. Все дети талантливы и способны, только каждый — по-своему. 

                       Придерживайтесь правил!!!
Учреждение дошкольного образования — это учреждение с определенными правилами. Вас могут попросить надеть бахилы, снять верхнюю одежду. Это делается для удобства и поддержания чистоты. 
Приходите на праздник вовремя. Не заставляйте Вас ждать и задерживать общий праздник. Поставьте мобильный телефон на беззвучный режим во время проведения утренника, не забывайте аплодировать своим детям. Они очень этого ждут!

                   Участвуйте в празднике!!!
Очень часто сценарии детских утренников предполагают интерактивность. Детям и родителям предлагают конкурсы, задания, совместные игры. Не отказывайтесь от участия! Вашему ребенку будет очень приятно, да и вы, скорее всего, получите удовольствие, ненадолго «впав в детство». Вот, пожалуй, и все. 

Желаем вам и вашим детям интересного праздника и хорошего настроения!
Ждем Вас на наших праздниках и развлечениях!!!
 

