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Ежегодно в Беларуси автономные пожарные извещатели спасают жизни людей. Неприметное устройство выполняет функцию «спасателя» - разбудит человека громким звуковым сигналом, сработавшим на задымление. Извещатель устанавливается в каждой жилой комнате на горизонтальной поверхности потолка, либо на стене на расстоянии от 10 до 30 см от потолка.
Мигающий сигнал светодиода, расположенного на корпусе АПИ, характеризует о его исправности и нахождении в дежурном режиме работы.
При пожаре (задымлении) АПИ подает звуковой сигнал с постоянным свечением светодиода красного цвета.
— Почему нужен автономный пожарный извещатель в каждом доме?
 Для того чтобы получить ответ на этот вопрос, стоит задуматься: хотели бы вы вовремя узнать о пожаре в своей квартире или доме? ответ очевиден. -Да.
Большинство людей пребывают в уверенности, что пожар может случиться где угодно, но только не у них. Подавляющая часть утверждает, что не курят в постели, поэтому пожарный извещатель им не нужен. А ведь пожары случаются не только по этой причине. Выход из строя электропробриборов сопровождающееся коротким замыканием электропроводки, не отремонтированная печь, или готовящаяся пища на плите оставленная без присмотра, а порой обычная человеческая невнимательность - вот далеко не полный список причин пожаров, которые постоянно фиксируются в сводках МЧС. 
Чтобы обезопасить себя и своих близких от пожаров, принимайте заранее меры по повышению уровня пожарной безопасности ваших домовладений. И знайте, что одной из эффективных мер является установка автономных пожарных извещателей.

