С рабочим визитом Сергей Дичковский посетил Житковичский район.

В рамках рабочего визита начальник областного управления МЧС Сергей Дичковский посетил Житковичский район. Начальник управления в рамках единого дня информирования встретился с трудовым коллективом Государственного Лесохозяйственного Учреждения "Житковичский Лесхоз"
Цель организованных встреч – напомнить населению о важности неукоснительного соблюдения правил пожарной безопасности в быту, так и на рабочих местах.
Перед присутствующими выступил начальник Гомельского областного управления Дичковский Сергей Анатольевич и рассказала о результатах расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа и связи времен в современной политике. Говоря о теме мероприятия, подчеркнул: «Наша страна неоднократно становилась ареной тяжелейших сражений, войн… Белорусская земля – часть территории европейского континента, где больше всего пролилось человеческой крови, находится останков людей, не только погибших на полях сражений, но и хладнокровно убитых в ходе геноцида мирного населения…» 
В продолжении темы полковник внутренней службы рассказал о ситуации с пожарами в республике и области, привел примеры наиболее трагических случаев, имевших место, как в прошлом, так и в текущем году. Акцентировал внимание на том, что большая часть таких трагедий происходит из-за человеческой беспечности. Практика показывает, что несоблюдение правил, паника, а также безграмотные действия работников могут привести к самым катастрофическим последствиям. Каждый работник предприятия должен быть обучен мерам пожарной безопасности и пройти пожарный инструктаж, уметь грамотно и быстро принимать меры по эвакуации в случае нештатной ситуации, уметь пользоваться огнетушителем.
[bookmark: _GoBack]В продолжение визита, начальник управления посетил подразделения гарнизона пожарно аварийную спасательную часть №2 г. Туров и пожарно-аварийную спасательную часть №1 г. Житковичи, где изучил материально-техническую базу и условиями несения службы. Пообщался с личным составом, ответил на интересующие их вопросы и напомнил им об ответственности не только в работе, но и в свободное от несения службы время, а руководящему составу о персональной ответственности за подчиненных работников, сделав акцент на то, что в работе с людьми мелочей не бывает.
