Опасные зимние забавы. 

[bookmark: _GoBack]Атмосферно, но опасно. Запуск пиротехники - это развлечение, которое доступно в любое время, но самый пик приходится на зимний сезон, а, в частности, на новогодние праздники.
Так, 1 января несчастный случай произошел в Гомеле. Ушибы мягких тканей различных частей тела получила 39-летняя женщина, которую доставили в больницу. Как оказалось, гомельчанка была травмирована во время неудачного запуска фейерверка неизвестным лицом.
Еще один похожий случай произошел в Хойниках. В травмпункт с ожогами ладони обратился 41-летний горожанин. По его словам, травму он получил от разрыва петарды возле одного из многоквартирных домов в райцентре. 
С французского слово «петарда» переводится как «шум или сигнал тревоги», для чего они и были созданы — чтобы подать сигнал SOS. Но позже они полюбились и детям, и взрослым, ведь громкий шум и яркие искры действительно привлекают. Однако иногда подобное «веселье» оборачивается серьезными травмами. Причины несчастных случаев разнообразны: сомнительное качество товара, неправильное хранение или нарушение правил эксплуатации. Но со всем можно справиться, главное – подойти к этому ответственно. 
Первое и самое важное правило – приобретать продукцию только у проверенных производителей и в специализированных магазинах, ведь нелегальные или самодельные петарды могут быть непредсказуемыми и опасными. Попросите у продавца сертификат безопасности. Обратите внимание на срок годности и инструкцию (обязательно на белорусском или русском языке), которую необходимо изучить. Рассмотрите упаковку и само изделие: дефектов быть не должно, фитиль – заклеен или спрятан под обертку. Самое важное – покупать пиротехнику разрешено лицам, достигшим 16 лет! Нельзя хранить её возле батарей отопления. Например, балкон или кухня в качестве склада совсем не подходят: изделие либо отсыреет (просушивать его не стоит) и в лучшем случае не сработает, а в худшем – выстрелит с задержкой в самый неподходящий момент. Или наоборот, постепенно нагреваясь, сработает самопроизвольно. Самый ответственный момент – пиротехника в действии. Не надейтесь на свои знания из прошлого – прежде чем запускать, обязательно прочитайте инструкцию еще раз: у каждого изделия свои особенности, будьте внимательны. Запуск пиротехники должен осуществляться на улице. Эффектно салютовать с балкона тоже не стоит. 
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