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С начала 2022 года в Минской области произошли 72 пожара, в огне погибли 12 человек (данные на 18.01.2022). Причины, приводящие к возгораниям – довольно типичны: неосторожное обращение с огнем при курении, нарушения правил эксплуатации печи и электросетей. Реже встречаются такие причины, как шалость детей с огнем, поджог, проявление сил природы. Прежде всего халатное отношение людей к вопросам безопасности и приводит к пожару. 
В прошлом 2021 году в Березинском районе произошло 28 пожаров. Значительная их часть – 11 случаев, а это 40 процентов – случились по причине нарушения правил эксплуатации отопительных приборов. К сожалению, есть три случая гибели людей в огне по причинам, не связанным с эксплуатацией печей: люди погибли 10 февраля 2021 года в аг.Погост (2 пенсионерки) и в 24 июня 2021 года в д.Ольховка (женщина трудоспособного возраста).
В отопительный период возрастает количество происшествий именно из-за нарушений правил безопасности при эксплуатации отопительных приборов – печей и котлов. Неправильное использование печи способно даже привести к гибели человека в огне. Рекомендации спасателей, которых нужно строго придерживаться во избежание пожара:
- в морозы топить печь рекомендуется дважды в день небольшим количеством дров, а не один раз «докрасна»: это позволит избежать ее перекала;
- в печи не должно быть трещин, дымоход должен быть побелен. Делается это для того, чтобы на белом фоне можно было заметить появляющиеся со временем трещины; важна хорошая тяга в дымоходе – для ее обеспечения нужно ежегодно чистить дымоход от сажи;
- печь и дымовая труба в местах соединения с деревянными перекрытиями потолка должны иметь утолщение кирпичной кладки – разделку - размерами не менее 25 см;
- чтобы случайно выпавшие горящие угли не привели к пожару, прибейте перед топкой на полу металлический лист размерами не менее 50х70 см, длинной стороной к печи;
- крайне опасно использование при растопке легковоспламеняющихся и горючих жидкостей;
- не оставляйте открытыми топочные дверцы и топящуюся печь без присмотра;
- не доверяйте топку печи или котла детям.
Крайне опасен в доме не только дым и огонь, но и невидимый убийца – угарный газ. Он не имеет цвета и запаха. Первый признак отравления – человек начинает чувствовать сильную головную боль и удушье. При высокой концентрации угара у человека наступает потеря сознания и паралич. Ежегодно люди погибают от угара в жилых домах, в банях, в салонах автомобилей. Для того, чтобы не получить отравление угарным газом, помните: нельзя преждевременно закрывать заслонку печей, т.е. пока угли полностью не прогорят. При первых признаках удушья проветрите дом, вызовите врача.
Привести к пожару в отопительный сезон может и использование электрических обогревателей. Важно не пользоваться ими сутки напролет, обязательно отключать на ночь и не сушить на приборе вещи. Поставить обогреватель нужно вдали от штор, мягкой мебели, чтобы исключить риск возгорания. Ложась спать или уходя из дома, отключите от сети все электроприборы, кроме холодильника и бойлера. Кроме того, важно не перегружать электросеть одновременной работой нескольких мощных бытовых приборов.
Риск пожара велик в любое время года в домах людей, злоупотребляющих спиртными напитками: как известно, употребление спиртного нередко сопровождается курением. Небрежно брошенные мимо пепельницы, а также упавшие на постельные принадлежности окурки унесли уже немало жизней в нашей стране. 
Безопасность детей – отдельная тема. Из-за недосмотра родителями дети ежегодно погибают на пожарах, тонут в водоёмах, выпадают из окон, получают электротравмы, переломы, отравления и т.д. Уберите из зоны доступности для ребенка спички, зажигалки, не позволяйте малолетним детям пользоваться газовой плитой и электроприборами. Дети дошкольного возраста не должны оставаться без внимания взрослых ни на минуту. 
Разбудить человека при задымлении сможет автономный пожарный извещатель. Позаботьтесь об установке этих приборов в каждой жилой комнате. Так, при ночном пожаре в аг.Бродец 11 января 2022 года смог спастись благодаря сработке извещателя 44-летний мужчина. 
Ответственное поведение человека спасает от беды не только его жилье, но и жизни родных и близких. Призываем позаботиться о приведении в пожаробезопасное состояние и жилья пожилых родственников: в силу возраста многие люди не могут выполнить ремонт печи и проводки, даже заменить батарейку в пожарном извещателе.
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