ИНТЕРАКТИВНЫЕ ФОРМЫ И МЕТОДЫ РАБОТЫ НА УРОКЕ

Логическая цепочка

Цельметода: развивать логическое мышление, коммуникативность; учить  обобщать, систематизировать. 

Форма работы: групповая.

Оборудование: карточки по числу учащихся класса с названиями изученных терминов, понятий; признаков, присущих понятию, явлению.
Предварительная работа: разъяснение учащимся смысла слов «логика», «логическая»

Каждому ребенку предлагается на выбор одна из карточек, на которой написано слово или словосочетание (термин, понятие). Необходимо выстроить логическую цепочку, взаимодействуя с другими участниками и объяснить, как связаны между собой ее звенья – слова на карточках.

Например: имя существительное – предмет – кто –– подлежащее – сказуемое – глагол – часть речи. (Имя существительное обозначает предмет; одушевленный предмет отвечает на вопрос «кто?»; на вопрос «кто?» может отвечать подлежащее; подлежащее и сказуемое – главные члены предложения; сказуемое может быть выражено глаголом; глагол – это часть речи.)

Умники и умницы

Цель метода: учить обобщать, систематизировать; развивать коммуникативность, умение сотрудничать; закреплять полученные знания.

Форма работы: индивидуальная, групповая.

Оборудование: таблички с названиями изученных понятий (явлений, предметов); карточки по числу детей в классе с признаками обозначенных понятий (явлений, предметов); листы для работы в группах; фломастеры.
Вариант 1. 
Каждый  ребенок получает карточку, на которой обозначены признаки определенных понятий (предметов). Необходимо соотнести эти признаки с названиями, помещенными  на табличках в разных концах класса.

Когда у каждой таблички соберется группа детей, им необходимо объединить всю имеющуюся у них информацию и представить ее в виде таблицы, схемы, чертежа, логической цепочки и т.д. Затем организуется презентация работы групп.

Например, под табличкой с надписью «Органы дыхания» могут собраться дети со следующей информацией на карточках: «Нос очищает воздух от пыли и микробов», «Согретый, увлажненный и очищенный воздух попадает в гортань», «Из гортани воздух попадает в трахею, которая разветвляется на две трубки – бронхи», «Бронхи выполняют обязанности фильтра», «Легкие состоят из мелких воздушных мешочков – легочных пузырьков» и т.д.

Вариант 2. 

Каждый ребенок получает карточку с названием понятия (предмета). Необходимо написать несколько признаков, свойственных этому понятию. Затем дети, получившие одинаковые карточки, объединяются в одну группу. Участники группы обсуждают написанное, обобщают имеющуюся информацию. Организуется презентация работы групп.

Например, учащиеся получают карточки с надписями «осязание», «обоняние», «зрение», «слух». Каждый ребенок в течение 5-10 минут записывает ключевые слова, фразы, раскрывающие данное понятие. Объединившись в группы, ребята составляют общий рассказ по заданной им теме. Выбранный представитель группы рассказывает объединенную информацию всему классу.
Внимание: ошибка!

Цель метода: развивать внимание, умение видеть ошибкоопасные места;   закреплять изученный материал.

Форма работы: парная или групповая.

Оборудование: карточки для подготовки заданий на коррекцию для каждой группы (пары).


Учащиеся в парах, группах готовят задание на коррекцию для своих товарищей. Ошибки можно допускать только на те орфограммы, которые дети сами могут объяснить. Педагог может ограничить количество допускаемых ошибок.


После подготовки задания, ребята меняются карточками и приступают к исправлению всех найденных ошибок, письменно объясняя их возникновение, т.е. по сути выполняют традиционную работу над ошибками.


Карточки с исправлениями возвращаются обратно. Каждая группа (пара) комментирует выполнение подготовленного ей задания.

1-2-4-8

Цель метода: закреплять полученные знания; совмещать индивидуальную, парную и групповую работу на уроке; развивать коммуникативность, умение сотрудничать.

Форма работы: индивидуальная, парная, групповая.

Оборудование: задания по числу учащихся класса на цветных карточках (на карточках одного цвета задания одинаковые; количество цветов карточек равно предполагаемому

числу микрогрупп).


Учащиеся получают индивидуальное задание. Выполнив работу, дети объединяются в пары по цвету карточек, где знакомят друг друга с результатами своей деятельности и пытаются найти общий вариант выполнения задания. Завершив работу по парам, учащиеся объединяются в четверки (у всех карточки одного цвета), обсуждают результаты, получившиеся в парах и вырабатывают совместное решение. Затем четверки объединяются в восьмерки, чтобы еще раз проработать задание и подготовить презентацию полученного результата.

Без звука

Цель метода: учить детей взаимодействовать, сотрудничать; развивать  воображение, устную речь, коммуникативность.

Форма работы: групповая.
Выбранная группа придумывает ситуацию и разыгрывает маленькую сценку без слов. Задача остальных групп – придумать текст к показанной ситуации и разыграть сценку, озвучив персонажи, повторяя жесты, позы, предложенные первой группой. Последними представляют свою версию происходящего участники первой группы.


Сценка может быть разыграна по заданному началу рассказа, его концовке; по предложенным опорным словам или теме.
Вариант.

Оборудование: небольшие сюжетные рассказы для групп.
Цепочка

Цель метода: развивать коммуникативность, умение сотрудничать; закреплять полученные знания.

Форма работы: коллективная, групповая.


Вариант 1.

Оборудование: карточки с написанными по частям правилами.

На карточках, которые раздаются участникам реализации метода, написаны по частям правила (определения, формулировки законов и т.д.). Детям необходимо собрать каждое правило из частей, таким образом объединившись в несколько групп. Группам дается задание: придумать несколько примеров на полученное правило. Затем организуется презентация работы групп.

Форма работы: индивидуальная, групповая.


Вариант 2.

Оборудование: карточки с заданиями на изученные правила.

Каждый ребенок получает карточку с заданием на определенное правило. После выполнения своего задания, детям необходимо объединиться в группы с теми участниками, у которых задание было на то же правило. В группе ребята оговаривают формулировку правила, представляют его в виде схемы, таблицы и т.д. Организуется презентация работы групп.

Найди пару

Цель метода: развивать логическое мышление; учить анализировать;  воспитывать культуру общения; повторять изученный материал.

Форма работы: индивидуальная, парная.

Оборудование: карточки с взаимообратными заданиями на изученные правила.


Педагог готовит карточки с взаимообратными заданиями. Например: 

1-я карточка – решить задачу, 2-я – по решению, чертежу составить задачу; 1-я – проверить орфограммы в словах, 2-я – подобрать к проверочным словам родственные, в которых орфограмму нужно проверять. И т.д. 


Ребятам необходимо, выполнив задание по карточке, найти пару с взаимообратным заданием и представить классу доказательства, что эти задания действительно взаимообратны.


Вариант.


Необходимо объединиться парами тем ребятам, у которых на карточках задания одного типа.

Без ошибок

Цель метода: развивать коммуникативность, умение сотрудничать; 

                       закреплять полученные знания; формировать умение видеть 

ошибкоопасные места.

Форма работы: индивидуальная, парная, групповая.

Оборудование: карточки с выполненными заданиями для коррекции.


Участники метода получают карточки с выполненным заданием по определенной теме. Необходимо проверить правильность выполнения задания, внести необходимые исправления. Затем дети объединяются в пары, меняются карточками и еще раз проверяют работу. Пары объединяются в четверки, меняются карточками и повторяется проверка. Четверки обсуждают исправленные ошибки, готовят презентацию работы группы.
Сборщики

Цель метода: развивать творческие способности учащихся, внимание, 

    познавательную мотивацию, стремление к поиску, логическое 

    мышление; воспитывать коммуникативную культуру, умение 

    сотрудничать. 

Форма работы: групповая или парная.

Оборудование: коробки с названиями текстов, которые разрезаны на

      отдельные предложения и помещены в них.


Учитель предлагает учащимся восстановить тексты, которые предварительно разрезаны на предложения (слова). Для выполнения задания ребята делятся на группы или выполняют работу в парах. Разрезанные тексты помещаются в коробки, на которых наклеено название текста или ключевое слово.


После выполнения задания, текст каждой группы зачитывается классу и сравнивается с оригиналом.

Вариант 1.Собрать как можно больше слов из заготовленных слогов.
Вариант 2. Составить правило, определение из отдельных слов (пословицу, поговорку).
Вариант 3. Восстановить последовательность диалога литературных героев (можно перед знакомством с произведением).
Четыре угла

Цель метода: создавать благоприятную эмоциональную обстановку; развивать коммуникативность, сотрудничество, познавательную мотивацию; обобщать знания.

Форма работы: индивидуальная, групповая.

Оборудование: 4 листа цветной бумаги формата А4; вопросы с заготовленными 4 вариантами ответов.


В четырех углах класса помещается по листу цветной бумаги разного цвета. Педагог предлагает ряд заданий или вопросов, на которые имеется 4 варианта ответа (решения), каждый из который обозначен соответствующим цветом. Участник делает выбор, занимая место в одном из углов. Если есть свой, пятый вариант решения – ребенок выходит в центр класса. В каждой образовавшейся группе организуется обмен мнениями. Результат обсуждения  представляется классу.

Верно-неверно
Цель метода: учить анализировать, сотрудничать; закреплять полученные знания.
Форма работы: парная, групповая.

Оборудование: наборы карточек с выполненными заданиями на изученные 

      правила с верным и неверным вариантом выполнения.


Каждая пара получает набор карточек с выполненными заданиями (написанными определениями, схемами). Необходимо распределить все карточки на 2 группы: верные записи (решения) и неверные. После выполнения задания дети объединяются в 2 группы: в одну собираются ребята с карточками, на которых, по их мнению, только верные записи, в другую – у которых карточки с неверными записями

В группах анализируется сделанный выбор по каждой карточке. Готовится презентация. 

Зоркий глаз

Цель метода: развивать внимание; учить сотрудничать; закреплять  полученные знания.

Форма работы: групповая.

Вариант 1.

Оборудование: тексты по числу предполагаемых групп.
Ребятам предлагается текст, из которого необходимо:

а) выписать все слова, в которых есть заданная буква, слог; есть заданная орфограмма; 

б) выписать все слова с заданной структурой;

в) найти все предложения, соответствующие заданной схеме.


Вариант 2.

Оборудование: наборы слов (примеров, задач) по числу предполагаемых 

      групп.
Дети получают набор слов ( примеров, задач), из которого необходимо:

а) выписать все  примеры с заданным ответом;

б) найти все задачи, соответствующие заданной схеме;

в) выписать все слова на данную орфограмму;

Учебное гадание

Цель метода: формировать учебную мотивацию; расширять кругозор; развивать воображение, умение сотрудничать.

Форма работы: парная или групповая.


Учитель подбирает ключевые понятия, термины, с которыми учащимся предстоит познакомиться в результате изучения новой темы. Ребята в группах получают время на обдумывание, а затем представляют свои ассоциации: с чем связано данное понятие, что за ним может скрываться.

 После изучения темы целесообразно вернуться к высказанным ассоциациям и установить, чье предположение было ближе всего к истине.

Шпаргалка

Цель метода: закреплять изученный материал; развивать познавательный  интерес, творческие способности, наблюдательность; воспитывать коммуникативную культуру учащихся.

Оборудование: листочки бумаги одинакового формата; учебники, справочная  литература.

Форма работы: индивидуальная, коллективная.


Вариант 1.


Учащимся предлагается составить шпаргалку по изученным ранее темам. Она должна быть минимальна по объему и максимальна по информации, чтобы понять ее мог любой, к кому она попадет в руки. При изготовлении шпаргалок учащиеся могут пользоваться учебниками, справочной литературой.


После выполнения задания, дети садятся в круг и, по сигналу учителя, передают изготовленные шпаргалки из рук в руки. По сигналу «стоп» передача шпаргалок прекращается. Выбранный ученик открывает оказавшуюся у него шпаргалку и пересказывает зашифрованный в ней учебный материал.


Вариант 2.
Шпаргалки создаются в группах, парах.

Мозаика

Цель метода: развивать логическое мышление, интерес к творческой деятельности, наблюдательность, внимание; воспитывать умение работать в группе, сотрудничать в совместной  деятельности.

Оборудование: конверты с разрезанными на части картинками.


Каждая группа получает разрезанную на мелкие части иллюстрацию. Необходимо ее восстановить и составить рассказ или пересказать узнанное художественное произведение.

Вариант.

Вместо иллюстрации может быть схематическое изображение правила, закона.

Учебная эстафета

Цель метода: повторять пройденный материал; развивать познавательную 



    мотивацию; учить общаться, сотрудничать.

Форма работы: коллективная.

Оборудование: набор цифр для жеребьевки.


Каждый ребенок дома готовит вопросы по изученной теме. На уроке проводится жеребьевка. Ученик, вытянувший жребий, задает свой вопрос классу. Те ребята, которые знают ответ на поставленный вопрос, поднимают руку. Задающий вопрос выбирает одного из одноклассников для ответа. Выбранный ребенок отвечает, глядя при этом на первого ученика. Каждый, кто не согласен с ответом, показывает это определенным знаком (карточка красного цвета, знак «минус», поднимает вверх две руки и т.д.) и исправляет, дополняет или уточняет сказанное.


Ответивший на первый вопрос принимает эстафету и задает классу свой вопрос.

«Шапка» вопросов

Цель метода: закреплять изученный материал, учить задавать вопросы по

    пройденной теме.

Оборудование: карточки для записи вопросов; мешочек или коробочка, 

      используемые в качестве шапки.

Детям предлагается записать на карточке вопрос по изученной 

теме. Каждый участник бросает свой вопрос в «шапку». Далее по очереди дети вынимают одну из бумажек и отвечают на предложенный вопрос.

Вариант.
В «шапке» карточки с именами всех детей класса. Каждый ребенок вынимает одну из бумажек, тем самым выбирая учащегося, который будет ему устно задавать вопрос по теме.

Цветные дорожки

Цель метода: закреплять изученный материал; учить обобщать знания; 

    воспитывать культуру общения.

Форма работы:  групповая.

Оборудование: карточки разного цвета с заданиями на изученные темы.


Учитель заготавливает карточки по нескольким изученным темам. Задания по одной теме расположены на карточках одного цвета. Учащиеся, которые вынимают из короба карточки одинакового цвета, собираются в одну группу. Участникам группы необходимо систематизировать всю полученную на карточках информацию, обозначив тему или рассказав правило.

