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ПОЛИТИКА 
ГУО «Лукская средняя школа»
в области охраны труда

Общей целью учреждения образования в области охраны труда является обеспечение безопасности, сохранения жизни, здоровья и трудоспособности работающих в процессе трудовой деятельности через концепцию «нулевого травматизма»
Основные обязательства учреждения образования для достижения общей цели:
· [bookmark: _GoBack]приоритет сохранения жизни и здоровья работающих;
· соблюдение законодательных требований охраны труда;
· постоянное улучшение условий и охраны труда;
· снижение риска производственных травм и профессиональных заболеваний;
· осуществлять контроль за соблюдением работниками требований по охране труда на рабочем месте;
· финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны груда в необходимых объемах;
· обучение и повышение квалификации работников в области охраны труда;
· реализация принципа постоянного улучшения системы управления охраной труда и ее результативности через распределение ответственности по вопросам охраны труда, контроль и анализ состояния охраны труда на каждом рабочем месте и в учреждении в целом, своевременное принятие управленческих решений по совершенствованию и актуализации системы управления охраной труда;
· планирование и выполнение мероприятий, направленных на охрану здоровья и обеспечения безопасности труда, управление рисками и их снижение, с выделением необходимых для этого ресурсов;
· систематическое информирование работников об условиях труда на рабочих местах;
· привлечение всех работающих к участию в управлении охраной труда через профессиональный союз. Повышение роли общественного инспектора с целью эффективности общественного контроля за соблюдением производственно-технологической дисциплины и безопасности производственной деятельности;
· открытость и доступность в области охраны труда для всех заинтересованных сторон.
Безопасность образовательного учреждения – это условие сохранения жизни и здоровья обучающихся и работников, а также охрана материальных ценностей учреждения образования, предотвращение возможных несчастных случаев, пожаров, аварий и других чрезвычайных ситуаций. Обеспечение безопасных и здоровых условий труда и учебы в учреждении является приоритетной задачей в деятельности администрации и педагогического коллектива. Безопасность в школе включает все виды безопасности, в том числе: пожарную, электрическую опасность, связанную с техническим состоянием среды обитания. Для учреждения образования охрана труда – важнейшее направление деятельности.


