«Лайфхаки» для родителей – настоящих и будущих! 
[bookmark: _GoBack]С рождением ребенка на родителей возлагается огромная ответственность – вырастить и воспитать нового члена общества. И обеспечение безопасности маленького человечка является одной из важнейших составляющих его развития. «Лайфхаками» безопасного детства делятся спасатели:
– следите за домашними животными, чтобы они не навредили ребенку. Коты могут оцарапать, собаки, даже дрессированные, – укусить. Учите ребенка обращаться с животными: не таскать за хвост, не лезть в глаза и пасть, не бить;
– проползите по дому на четвереньках, чтобы увидеть то, что не видно взрослому с высоты его роста (монетки, мелкие предметы);
– прикрутите имеющуюся в доме мебель к стене или полу: дети легко опрокидывают на себя комоды, тумбы, стеллажи и прочие тяжелые предметы мебели, пробуя открыть их или вскарабкаться. Плоский телевизор лучше повесить на стену, стеклянную мебель и межкомнатные двери – убрать;
– обезопасьте окна при помощи специальных стопоров. Удобный вариант – замки на окнах. Москитная сетка от выпадения не спасет: даже коты легко выпадают из окна с натянутой москитной сеткой;
– уберите со столов скатерти и декоративные салфетки: дети тянут их и опрокидывают на себя все содержимое. Не допускайте нахождения в зоне досягаемости ребенка кружек с горячими напитками, а также кастрюль и сковород с горячей едой;
– никогда не кладите на край стола ножи, вилки, ножницы и другие опасные предметы. Ножи лучше убирать в специальную подставку сразу после использования. Мелкие стеклянные предметы ребенку не давайте – они могут разбиться и поранить малыша;
– уберите под замок или на верхние полки шкафов бытовую химию, уксус, лекарства, иголки, батарейки, пуговицы и прочие мелочи. Важно, чтобы ребенок не мог туда добраться, например, подставив стульчик;
– не позволяйте малышу перемещаться по дому с карандашами, ручками, ключами и аналогичными предметами. В случае падения возможна серьезная травма;
– сенсорные игры с крупами (гречка, фасоль, горох) – только под строгим контролем. Горох, например, легко засовывается в нос или уши;
– для детей до 3 лет используйте профессиональные спасательные жилеты при любом приближении к открытой воде. В отличие от обычных надувных «поплавков», яхтенные спасательные жилеты переворачивают человека лицом вверх: ребенок в случае форс-мажора испугается, но дышать сможет;
– для «перестраховки» и чтобы не потеряться на прогулке в людном месте (в парке, в торговом центре, на уличном празднике), наденьте на руку ребенка браслет со своими контактными данными, который он не сможет расстегнуть, или напишите на ладошке малыша информацию для связи;
– важно! Научите ребенка «кодовому слову», без которого он не должен никуда и ни с кем уходить якобы по просьбе мамы;
– объясняйте ребенку, что можно делать, а что нет, на понятном ему языке. Он должен учиться правилам безопасности с вашей помощью. Не ленитесь объяснять и повторять!

