Покос травы - обернулся трагедией для мужчины из Петриковского района. 

Легковоспламеняющиеся и горючие жидкости представляют собой большую пожарную опасность. Их использование требует особенного внимания. Вспышки паров бензина или керосина, а также некоторых спиртов зачастую становятся причиной возгораний, в результате которых граждане с ожогами попадают в больницу.
16 июня 2023 года в 22 часа 37 минут на телефон спасателей Петриковского районного отдела по чрезвычайным ситуациям поступило сообщение от дежурного врача приемного покоя учреждения здравоохранения Петриковская центральная районная больница. В больницу обратился гражданин 1997 года рождения с термическими ожогами пламенем Ⅰ-Ⅱ степени около 15 % тела.
Как выяснилось позже, вечером 16 июня гражданин находился у себя на территории в деревне Голубица Петриковского района и занимался покосом травы бензиновым триммером. Спустя пару минут произошла разгерметизация топливного бака триммера и на мужчине загорелась одежда. Возгорание он потушил самостоятельно и обратился в учреждение здравоохранения. Рассматриваемая версия возникновения пожара - неосторожное обращение с огнем.
Как тушить горящую одежду на себе? Попытайтесь быстро снять с себя одежду. Если не получается сделать это быстро - падайте на землю, в лужу или в сугроб, и начинайте активно перекатываться, пытаясь затушить пламя. Кричите и зовите на помощь. Ни в коем случае не вставайте, не передвигайтесь и не бегайте. Помните: все делается, лежа! Обязательно вызовите скорую помощь, чтобы вас осмотрел врач.
[bookmark: _GoBack]Как оказать первую помощь? Вызовите скорую помощь. На покрасневшую кожу или кожу с пузырями можно наложить стерильные повязки. Места, где есть ожоги тяжелого характера, необходимо просто накрыть чистой тканью. 
Где хранить? Хранить бензин, керосин и другие легковоспламеняющиеся жидкости можно в гаражах, сараях и других подсобных помещениях. Но помните, если вы храните в гараже даже одну канистру с бензином, нужно соблюдать требования пожарной безопасности. Общая масса жидкости не должна превышать 20 килограмм, хранить нужно в металлических и плотно закрывающихся емкостях. В таких помещениях категорически запрещается курить и использовать спички, зажигалки и свечи.
Запрещено! Использовать легковоспламеняющиеся и горючие жидкости при разведении костров, приготовлении пищи на огне категорически запрещено! Нельзя бросать емкости с такими жидкостями или неизвестным вам содержимым в костер!
Помните, что ЛВЖ ни в коем случае нельзя тушить водой! Бензин, керосин и тому подобные вещества легче воды, и при попытке залить их водой они будут всплывать наверх, не только не прекращая гореть, но и растекаться в стороны, что увеличит площадь пожара.
Чем потушить?  Если вы работали с растворителями, красками или пролили на себя легковоспламеняющуюся жидкость, даже спустя время вспышка паров от любой искры может привести к воспламенению на вас одежды. Горение бензина невозможно без доступа кислорода, и для его тушения можно использовать способы, которые ограничат доступ воздуха к очагу возгорания. Легковоспламеняющиеся жидкости можно тушить при помощи плотной ткани, порошкового огнетушителя. Также рекомендуется использовать песок или землю. Для этого нужно забросать ими горящую поверхность. Но и это стоит делать аккуратно, избегая резких бросков, так как можно разбрызгать бензин, который попадет на окружающие предметы и воспламенит их. Ни в коем случае не тушите при помощи воды!
Будьте внимательны и аккуратны в обращение с легковоспламеняющимися и горючими жидкостями. Берегите себя! В случае возгорания или пожара звоните по номеру 101 или 112!
Фото носит иллюстративный характер.



