  Задания для подготовки к олимпиаде  по русской литературе 8 класс 
1. Назови  произведения и их авторов по приведенным портретным характеристикам. Укажите, чей это портрет.
А) «Она сидела передо мной аккуратная вся, умная и красивая, красивая и в одежде, и в своей женской молодой поре, которую я смутно чувствовал, до меня доходил запах духов от неё, который я принимал за самое дыхание; к тому же она была учительницей…»


Б)  «…это был точно он; но как он постарел! Покамест собирался он переписать мою подорожную, я смотрел на его седину, на глубокие морщины давно небритого лица, на сгорбленную спину – и не мог  надивиться, как три или четыре года могли превратить бодрого мужчину в хилого старика».

 2. Определи из каких произведений каждый отрывок? Кто его автор? Кто из героев произведения является автором письма?

А) «Государь мой премилостивый. Я  до тех пор не  намерен ехать  в Покровское, пока  не  вышлете Вы мне псаря  Парамошку  с повинною; а будет моя воля наказать его или помиловать, а я терпеть шутки  от  Ваших холопьев  не намерен, да и от Вас их  не стерплю,  потому что  я  не  шут,  а старинный дворянин.  За сим остаюсь покорным ко услугам…»


Б) «Стыдно тебе, старый пес, что ты, невзирая на мои строгие приказания, мне не донес о сыне моем Петре Андреевиче и что посторонние принуждены уведомлять меня о его проказах. Так ли исполняешь ты свою должность и господскую волю? Я тебя, старого пса! пошлю свиней пасти за утайку правды и потворство к молодому человеку. С получением сего приказываю тебе немедленно отписать ко мне, каково теперь его здоровье, о котором пишут мне, что поправилось; да в какое именно место он ранен и хорошо ли его залечили».

3. Назови  произведения А.С.Пушкина  по именам героинь.
Марья Ивановна Миронова

Марья Кириловна Троекурова

[bookmark: _GoBack] 4. . С именами каких писателей и поэтов связаны литературные места России:
а) Тарханы;
б) Спасское-Лутовиново;
в) Ясная Поляна;
г) Таганрог;
д) Константиново;
е) Михайловское;
ж) Грешнево;
з) Васильевка.                                                                        
5. Напишите небольшой диалог (10-15 реплик) между Петром Гринёвым из повести А.С. Пушкина «Капитанская дочка» и Митрофаном Скотининым из комедии Д.И. Фонвизина «Недоросль».    

