Справаздача
аб рабоце папячыцельскага  савета дзяржаўнай установы адукацыі “Мікелеўшчынскі вучэбна-педагагічны комплекс
дзіцячы сад- сярэдняя школа” 
за 2020/2021 навучальны год

         У 2020/2021 навучальным годзе ў дзяржаўнай установе адукацыі “Мікелеўшчынскі вучэбна-педагагічны комплекс дзіцячы сад - сярэдняя школа” прадоўжыў работу папячыцельскі  савет установы адукацыі.
       Дзейнасць папячыцельскага савета была вызначана ў адпаведнасці з Кодэксам РБ аб адукацыі (пунктам 5 артыкула 25), Палажэннем аб папячыцельскім савеце ўстановы адукацыі, 
кіраваўся Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь "Аб прадастаўленні і выкарыстанні бязвыплатнай (спонсарскай) дапамогі" ад 01.07.2005 г. № 300. 
     У верасні 2020 года папячыцельскі савет школы распрацаваў і прыняў план сваёй дзейнасці, арганізаваў работу па яго рэалізацыі. Па пытаннях функцыянавання і развіцця ўстановы адукацыі ў сваёй рабоце папячыцельскі савет ўзаемадзейнічаў з адміністрацыяй установы адукацыі.
      У 2020/2021 навучальным годзе ў адпаведнасці з планам работы праведзена чатыры пасяджэнні  папячыцельскага савета. Рашэнні, прынятыя папячыцельскім  саветам, насілі кансультатыўны і рэкамендацыйны характар ​​і былі накіраваны на садзейнічанне ўстанове адукацыі ў развіцці матэрыяльна-тэхнічнай базы, забеспячэнне якасці адукацыі, а таксама аказанне дапамогі ў набыцці неабходных матэрыялаў для рамонту школьных памяшканняў.
[bookmark: _Hlk63356436] 	Фінансавыя сродкі папячыцельскага савета былі сфармаваныя з добраахвотных узносаў і выкарыстоўваліся па мэтавым прызначэнні ў адпаведнасці з рашэннем папячыцельскага  савета. Усяго за 2020/2021 навучальны год на рахунак папячыцельскага савета паступіла 291,9 рублёў. Крыніцы папаўнення рахунку -, спонсарская дапамога – 291,9 рублёй. Фінансавыя сродкі ад бацькоў не паступалі.
Спонсарская дапамога была аказана унітарным прыватным прадпрыемствам “Сялянская гаспадарка “Мара”, дырэктарам якога з’яўляецца Кандратовіч Віктар Антонавіч.
На спонсарскую дапамогу былі набыты:
· канцэлярскія тавары.
· бутыляваная вада для арганізацыі пітнога рэжыму навучэнцаў. 
· гаспадарчыя і  будаўнічыя матэрыялы.
Папячыцельскі савет дзейнічаў на аснове прынцыпаў добраахвотнасці членства, раўнапраўя членаў папячыцельскага савета, калегіяльнасці кіраўніцтва, галоснасці прымаемых рашэнняў.
           Задачы дзейнасці папячыцельскага савета, пастаўленыя на  2020/2021 навучальны год, выкананы.
Членамі папячыцельскага савета выконваліся патрабаванні Палажэння аб папячыцельскім савеце, выконваліся рашэнні папячыцельскага савета.
 	У 2021/2022 навучальным годзе пячыцельскаму савету ўстановы адукацыі  неабходна:
- працягваць работу па садзейнічанні ў развіцці матэрыяльна-тэхнічнай базы, забеспячэнні якасці адукацыі. 
 
 


Старшыня папячыцельскага савета                  А.А.Максакава
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