Почему автономный пожарный извещатель нужен в каждом доме? 

	Для того чтобы получить ответ на этот вопрос, каждый может спросить себя сам – хотел ли бы он вовремя узнать о начинающемся пожаре в своей квартире или доме? А если пожар начинается в соседней комнате и сразу его не заметили? Или пожар возник ночью, когда все спят? Думается, ответ очевиден. В то же время, большинство наших граждан пребывают в уверенности, что в их квартире пожар невозможен в принципе. Так ли это? Согласно официальной статистике МЧС на территории республики Беларусь за 2017 год произошло  5290 пожаров, где погибшими обнаружены 489 человек из них 5 детей.  Поэтому в целях предупреждения гибели людей от пожаров отдел по чрезвычайным ситуациям настоятельно рекомендует установить автономные пожарные извещатели в домовладениях граждан. Как показывает практика, вероятность обнаружения пожара и его ликвидации в начальной стадии в домах, оборудованных АПИ, в 8,6 раза в сравнении с необорудованными, а гибели людей – в 5,5 раза ниже. За 2017 год  в Гродненской области благодаря автономным пожарным извещателям произошла 21 положительные  сработки при которых спасены жизни 24 человек, из них 7 детей. Нужно отметить, что и на территории нашего района за неполных три месяца текущего года произошло 6 пожаров,  где в двух случаях положительные сработки установленного АПИ, смогли сохранить жизнь жителю д. Застодолье Циринского сельсовета и жительнице д.Заполье Красненского сельсовета.
	И хотя у каждого спасенного своя история, их объединяет одно: людям, которые попали в беду, удалось сберечь самое дорогое — собственную жизнь и жизни своих домочадцев. Хотелось бы верить, что все граждане осознают необходимость данного устройства и найдут возможность, чтобы установить его в своем доме по одной простой причине: чрезвычайную ситуацию проще предупредить, чем ликвидировать. Не экономьте на собственной безопасности! 













ПАМЯТКА о порядке эксплуатации автономного пожарного извещателя  
Автономный пожарный извещатель (далее – АПИ) предназначен для автоматического обнаружения пожара (задымления) и оповещения о нем.
АПИ устанавливается в жилых помещениях на горизонтальной поверхности потолка на расстоянии не менее 1 м от осветительных приборов и 0,5 м от стены. Мигающий сигнал светодиода красного цвета, расположенного на корпусе АПИ, свидетельствует о его исправности и нахождении в дежурном режиме работы. При пожаре (задымлении) АПИ подает прерывистый звуковой сигнал с постоянным свечением светодиода красного цвета. При задымлении помещения домовладельцу необходимо устранить его  источник. Для прекращения подачи звукового сигнала АПИ следует проветрить помещение.

· В случае пожара:
немедленно сообщить о пожаре по телефону 101 либо 112 (при этом необходимо назвать свою фамилию, адрес и место возникновения пожара, информацию о наличии в доме людей); до прибытия спасателей принять меры по эвакуации людей, материальных ценностей и тушению пожара.
Подача прерывистого короткого звукового сигнала (каждые 30 секунд) свидетельствует о необходимости замены элемента питания.
 Обслуживание АПИ проводится в соответствии с технической документацией на извещатель. Не реже одного раза в месяц АПИ необходимо очищать от пыли.


	

	






