Профориентационное  занятие «В мире профессий» 

с просмотром презентации 
 для учащихся 5-7 классов
Цель:  активизация процесса профессионального самоопределения, расширение представлений о различных сферах труда, мире профессий.

Задачи: создать условия для повышения готовности подростков к социально-профессиональному определению.

Ход занятия:

1.Организационный момент. Сообщение темы занятия. У меня растут года.
Будет мне семнадцать. Где работать мне тогда? Чем заниматься?

 2. Презентация «Выбор профессии»  Слайд 1

Слайд 2. Профессия – это вид трудовой деятельности человека, который требует определенного уровня знаний, специальных умений, подготовки человека и при этом служит источником дохода.

Слайд 3. Профессия определяет положение человека в обществе. Выбирая профессию, человек выбирает себе не только работу, но и образ жизни.
Слайд 4.Что такое специальность? Специальность - вид занятий в рамках одной профессии. Например, профессия врач. Специальность врач-хирург, врач-терапевт и т.д.
Слайд5. Трудно выбрать профессию? В 11-13 лет полезно задуматься об этом: 1. Всмотритесь в себя 2. Подумайте о своих родителях 3. Оглянитесь, как живут ваши близкие. 4. Подумайте о РБ
Слайд 6-9. При выборе профессии необходимо учитывать  факторы: МОГУ, ХОЧУ, НАДО

Слайд 10. Труд – это не только способ занять себя работой, но и возможность получения материального вознаграждения.  Деньги – это еще не 100% успеха, но без них в нашей жизни обойтись сложно.
Слайд 11, 12. Подсобные работы – это временный заработок, а в целом необходимо учиться. Для того чтобы учиться какому-либо делу, необходимо для начала все-таки определиться в выборе, а для этого нужно знать свои возможности и способности.
Слайд 13. Профессий много на Земле,  Но выбирай, любя. Решай, мой друг, кем быть тебе. Ведь каждая из них важна. Нет профессий плохих и хороших, бывают плохие и хорошие работники. 
3. Просмотр и обсуждение видеороликов по профориетации.

4. Профориентационная игра «В мире профессий»

Задание 1. «Угадай профессию»

Задание 2. «Ключевые слова»

5.Подведение итогов.  Сегодня вы узнали много интересного о мире профессий. Выбор профессии – важное решение, которое необходимо принять вам.

При выборе профессии следует учитывать желание, интересы, склонности - все это мы обозначим словом  "хочу"
Обязательно нужно обратить внимание на возможности личности, т.е. знание, способности, психологические особенности, особенности здоровья - это мы выразим словом "могу".

А также учитывать запросы рынка труда, потребность в кадрах "надо".

- Дорогие учащиеся! При выборе профессии не забывайте эти слова: “хочу”, “могу”, “надо”.  В добрый путь! В мир профессий! 
