ЦЕЛЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ:
  Совершенствование системы идеологического и гражданско–патриотического воспитания посредством внедрения модели организации образовательных практик в интересах устойчивого развития в процесс формирования творческого потенциала участников открытого школьного сообщества через обеспечение их поликультурного взаимодействия
ЗАДАЧИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ:
· содействовать личностному становлению активного гражданина, самосовершенствованию конкурентоспособной личности, готовой к принятию ответственных решений, развитию лидерской и организаторской культуры учащихся через развитие ученического
самоуправления, использование потенциала общественных объединений;
· обеспечить безопасные условия жизнедеятельности несовершеннолетних, формирование у обучающихся ценностных ориентаций, определяющих выбор социально приемлемого, безопасного и ответственного поведения, в т.ч. в сети интернет;
· совершенствование системы работы с участниками образовательного процесса по формированию устойчивых навыков здорового образа жизни, ответственного отношения к своему здоровью, культуры питания, по профилактике вредных зависимостей;
· совершенствование системы взаимодействия педагогического коллектива с законными представителями несовершеннолетних по повышению уровня родительской ответственности за воспитание детей, педагогической компетентности родителей и лиц, их заменяющих, по вопросам защиты прав и законных интересов несовершеннолетних;
· обеспечение благоприятных условий для выявления и развития интеллектуального и творческого потенциала обучающихся, поликультурного воспитания, организации профориентационной работы на качественно новом уровне;
·  повышение эффективности работы по воспитанию у учащихся культуры быта и досуга, внедрение новых подходов к организации шестого школьного дня.

