         Я, Пилецкая Татьяна Андреевна – педагог-организатор Государственного учреждения образования «Средняя школа г.п.Мир» Кореличского района Гродненской области.
         Родилась  21 июля 1970 года в д. Крышиловщина Гродненской области Кореличского района. В  1985 году окончила Крышиловщинскую восьмилетнюю школу и поступила в Волковысское педагогическое училище на факультет «учитель начальных классов и воспитатель ГПД». После окончания педучилища в 1989 году была распределена на работу в Озерскую начальную школу Гродненской области Кореличского района, где проработала учителем начальных классов 2 года. С 1991 по 1993 год находилась в  отпуске по уходу за ребёнком. После закрытия Озерской малокомплектной школы (в 1994 году) была направлена на работу в должности  старшей пионерской вожатой в Мирскую среднюю школу Кореличского района, где и работаю до сих пор. С 1996 года уже в должности педагога-организатора. Имею 1 педагогическую категорию.  Организую работу общественных организаций школы: ОО «БРПО» и ОО «БРСМ».
         Замужем, имею двух сыновей.
Муж – Пилецкий Николай Николаевич, 1968 года рождения, механизатор ГП «Птицефабрика Красноармейская.
Сын – Пилецкий Сергей Николаевич, 1991 года рождения, окончил БНТУ (машиностроительный факультет). Трудоустроен по специальности. Женат. Имеет сына.
Сын – Пилецкий Артём Николаевич , 1998 года рождения, студент 4-го курса БНТУ ( факультет ФИТР)




