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ВВЕДЕНИЕ
Древняя мудрость гласит: можно привести коня к водопою, но заставить его напиться нельзя. Да, можно усадить детей за парты, добиться идеальной дисциплины. Однако без пробуждения интереса к учению, без внутренней мотивации освоения знаний не произойдет, это будет лишь видимость учебной деятельности. Как же пробудить у ребят желание «напиться» из источника знаний? Как мотивировать познавательную деятельность школьников? Над этой проблемой настойчиво работают учителя, ученые, методисты, психологи и отмечают, что в последние годы стремление к достижениям в учебе и мотивация к обучению снижается у многих  учащихся. Почему же снижается учебная мотивация школьников по мере пребывания их в школе? Все дети, когда идут учиться в школу, хотят учиться, что происходит потом, кто в этом виноват? Почему для ребенка, генетически предрасположенного к учению, процесс обучения превращается в тяжелую повинность, трудную, малопривлекательную работу? Так много "почему?" И главное, что делать, чтобы ребенок начал испытывать удовольствие от процесса обучения и повысил успеваемость в школе? 
«Педагогический закон гласит: прежде чем призвать ребенка к какой-либо деятельности, заинтересуй его, позаботься о том, чтобы обнаружить, что он готов к этой деятельности, что у него напряжены все силы, необходимые для неё», - писал Л.С. Выготский. Другой известный психолог А. Н. Леонтьев подчеркивал: «Деятельности без мотива не бывает» [11, с. 470]. 
Многообразие поисков  решения проблемы находит свое отражение как в привлечении яркого, необычного дидактического материала (вызывающего интерес к его содержанию), так и в использовании нестандартных заданий (вызывающих интерес самими формами работы). 
Я считаю, что   один из  эффективных способов повышения мотивации учебной деятельности каждого учащегося – индивидуальная работа на уроках русского языка. Ведь современный урок не может быть эффективным без учета степени участия в нем каждого ученика.  
Цель моего опыта:  создание условий для формирования положительной мотивации учащихся, испытывающих затруднения в освоении учебной программы   через организацию индивидуальной работы. 

Для достижения планируемых результатов необходимо решить следующие задачи: 

1. Изучить  особенности  слабоуспевающих  учащихся,  причин их отставания в учебе и слабой мотивации. 
2. Систематизировать и адаптировать имеющийся педагогический опыт по данной теме. 

3. Применять систему методических приёмов, способствующую повышению положительной учебной мотивации  школьников. 

4.Проанализировать и выявить результативность данной системы в работе.

Методы  исследования:  анализ  психолого-педагогической  литературы; систематизация  материала; наблюдение,  беседа,  анкетирование,   анализ данных.  
Свой опыт  я начала в 2019 году в 5-ых классах и продолжаю работать в 7-х классах в данном направлении по настоящее время. 
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ МЕТОДИКИ С УЧАЩИМИСЯ, ИСПЫТЫВАЮЩИМИ ЗАТРУДЕНИЯ В ОСВОЕНИИ УЧЕБНОЙ ПРОГРАММЫ  ПО РУССКОМУ ЯЗЫК

Проблеме мотивации учения уделяется пристальное внимание в трудах многих учёных  (А. Н. Леонтьев, Л. И. Божович, П. М. Якобсон, А. К. Маркова, Е. П. Ильин и др.). Вместе с тем нельзя не отметить, что в понятие отдельные учителя, методисты, психологи вкладывают разное содержание. Самое распространенное из определений  звучит так: мотивация - это совокупность внутренних и внешних движущих сил, побуждающих человека действовать специфическим, целенаправленным образом; процесс побуждения себя и других к деятельности для достижения целей организации или личных целей. Мотивы (интересы, потребности, стремления, убеждения, идеалы, эмоции, влечения, инстинкты, установки) – это то, что побуждает человека к деятельности, ради чего она совершается. 
«Мотивация - это загадка, сюрприз, удивление ученика с целью обеспечения интереса к уроку и развития любознательности » [13, с. 470]. 

«Всеми возможными способами нужно воспламенять в детях горячее стремление к знанию и к учению, — писал А. Н. Леонтьев,  — метод обучения должен уменьшить трудность учения, с тем чтобы оно не возбуждало в учениках неудовольствия и не отвращало их от дальнейших знаний» [11,                    с. 250]. 

Преодолевая  низкую  мотивацию учащихся,  каждый педагог выбирает   методы, формы и стиль  обучения.  Ни программа, ни учебник, ни методическое пособие не могут предоставить педагогу готовую схему. Он должен сам сконструировать ее, учитывая условия обучения и состав учащихся. Учителю нужно в какой-то степени отойти от стандартного урока, внести что-то новое, что могло бы привлечь внимание, активизировать деятельность учащихся, заставить их мыслить, искать, действовать. Меня заинтересовал индивидуальный подход в обучении. 
 
Методика работы с учащимися, испытывающими затруднения в обучении  разработана в трудах многих  ученых (Ю.К. Бабанский, А.А.Бударный,А.М. Гельмонт , З. А.Абасов, З. А. и др.).  
Ю.К. Бабанский считает, что причины, порождающие затруднения и впоследствии неуспеваемость,  можно  разбить  на  две  группы  –  на  внешние  по  отношению  к школьнику,  то  есть  существующие  объективно  и  не  зависящие от  него,  и внутренние, заключающиеся в нем самом [2, с.16]. 

Среди основных способов обнаружения отставаний учащихся можно назвать:
· наблюдения за реакциями учащихся на трудности в работе, на успехи и неудачи;
· вопросы учителя и его требования сформулировать то или иное положение;
· обучающие самостоятельные работы в классе. При их проведении учитель получает материал для суждения, как о результатах деятельности, так и о ходе ее протекания. 
· Большую помощь по выявлению немотивированных детей и развитию творческих способностей у учащихся оказывает психологическая служба школы. Психологическое сопровождение осуществляется следующим образом:
· тестирование учащихся по выявлению имеющихся знаний, умений, навыков (мониторинг); 
· диагностика индивидуальных способностей учащихся.
В педагогической практике слабоуспевающими принято считать обучающихся, которые имеют слабые учебные умения и навыки, низкий уровень памяти или тех, у которых отсутствуют действенные мотивы учения [1, с. 22]. 

Н. И. Мурачковский приводит типологию слабоуспевающих  школьников в зависимости от сочетания двух основных комплексов свойств личности: первый характеризуется особенностями мыслительной деятельности (связанными с обучаемостью), второй – направленностью  личности,  включающей  отношение  к учению, внутреннюю позицию школьника. В зависимости от сочетания соответствующих комплексов выделены три типа. 
Учащиеся, для которых характерно низкое качество мыслительной деятельности при положительном отношении к учению и сохранении позиции школьника.  
Учащиеся с относительно высоким уровнем развития мыслительной деятельности  при  отрицательном  отношении  к  учению и частичной  или  полной утрате позиции школьника. 
Неуспевающие, для которых характерно низкое качество мыслительной деятельности при отрицательном отношении к учению и полной утрате позиции школьника, проявляющееся в стремлении оставить школу. В основе работы – индивидуальная образовательная программа [14, с.14 ]. 

Я внимательно изучила работы, в которых   исследуются  вопросы  индивидуального  подхода  к учащимся в обучении с точки зрения повышения их познавательной активности и самостоятельности (Е.С. Рабунский, И.Э. Унт  и  др.); повышения эффективности обучения (А.А.Бударный, Н.Н. Гордеева, М.А. Данилов и др.); способов  организации  фронтальной,  групповой  и  индивидуальной  работы  (В.И. Загвязинский Л.Г. Семушина и Н.Г. Ярошенко, И.М. Чередов, Н.М. Яковлев и др.). 

Под индивидуальной работой при изучении русского языка мной понимается познавательная мыслительная деятельность обучающихся, направленная на приобретение знаний, умений и навыков;  в процессе которой дети учатся наблюдать языковые явления, сравнивать и сопоставлять их, анализировать, обобщать, выделять главное, рассуждать, делать выводы, словом, овладевают логическими операциями, необходимыми  для самостоятельного решения вопросов, выдвигаемых жизнью [8, с. 39 ].
Индивидуальная же форма организации работы учащихся на уроке предполагает, что каждый ученик получает для самостоятельного выполнения задание, специально для него подобранное в соответствии с его подготовкой и учебными возможностями [8, с.42 ].
Некоторые считают, что индивидуальная помощь учащимся – это только работа с ними вне урока. Это, разумеется, неверно. Индивидуальная работа с учащимися – это, прежде всего, постоянное внимание каждому из них в ходе на уроке: в ходе опроса, в процессе изложения и закрепления материала, а также при объяснении домашнего задания [5, с. 18].
Описание разнообразных форм, методов, приемов и средств, используемых при работе со слабоуспевающими, нашла в монографиях методистов:                        Т. К. Донской,  Н. А. Афанасьевой,  М. И. Лукьяновой, В. Н. Рыжовой,                       А. Н. Кондратьевой и пришла к выводу, что поставленной цели можно достичь разными средствами, но нельзя допускать скуки и однообразия на уроках.
Все вышесказанное составило теоретические предпосылки моей работы.
Я работаю в обычной  школе. Здесь занимаются  учащиеся с различными способностями. Одним учиться легко, другие с трудом усваивают материал. Учебный план предусматривает обучение всех, и необходимо сделать  так, чтобы успешным  стал каждый ребёнок, на каждом уроке.  

Поняла, что следует  совершенствовать методику обучения: необходимо  создать такие условия,  при которых стало бы возможным использование фактических и потенциальных возможностей каждого ребёнка при классно-урочной форме обучения. 
Результатом изучения и анализа вышеуказанной научно-методической литературы, а также опыта работы коллег стали отбор и внедрение в педагогическую практику форм, методов и приемов для организации индивидуальной работы на уроках русского языка, позволяющих повысить интерес к предмету и тем самым повысить качество знаний учащихся. 
 
Работа эта сложная и кропотливая. Для себя я разбила её на несколько этапов:
1. Изучение индивидуальных особенностей учащихся – и физических (здоровья), и психологических, и личностных, в том числе особенностей мыслительной деятельности.
 2. Выделение учащихся, отличающихся:
- различным уровнем усвоения материала на данный момент;
-уровнем работоспособности и темпом работы;
-особенностями восприятия, памяти, мышления;
-уравновешенностью процессов возбуждения и торможения.
 3. Составление или подбор индивидуальных заданий, включающих различные приёмы, которые помогают учащимся самостоятельно справиться с заданием, или связанных с увеличением объёма и сложности задания.
4. Постоянный контроль за результатами работы учащихся, в соответствии с которыми изменяется характер заданий. 
ОПИСАНИЕ ОПЫТА
 Первое, с чего начинается индивидуальная работа, - это изучение учащихся. Очень важно знать состав класса, уровень способностей учащихся, в котором предстоит работать, ведь от этого во многом зависит выбор и содержания, и форм организации, и методов обучения. Поэтому, когда я начинаю работать в 5-х классах, провожу анкетирование. Результаты не очень порадовали. Количество детей, ответивших, что испытывают интерес на уроках русского языка , – 18 (из 25) , равнодушное отношение  у 6,  и 1 человек не любит предмет.  
К тому же были  выявлены  учащиеся, имеющие серьёзные пробелы в знаниях и навыках. Они испытывают большие трудности в работе над учебным материалом и нуждаются в постоянном внимании к себе со стороны учителя и на уроке, и вне занятий. Только при этом условии они могут ликвидировать пробелы в знаниях и подняться до уровня всего класса. «Слабоподготовленные дети, по словам В. А. Сухомлинского,- не уродливые, а самые хрупкие, самые нежные цветы в безгранично разнообразном цветнике человечества». Им – особое внимание".
Работа учителя со слабоуспевающими учениками иногда сводится к проведению индивидуальных и дополнительных занятий, путем дополнительного объяснения, многократных повторений, заучиванием правил, тем самым создается дополнительная нагрузка на ученика. Так и я пыталась построить свою работу. Но заметила, что при таком методе  добиться успеха невозможно. Ребенок устает, выполняет задание механически, у него порождаются негативные чувства, эмоции, закрепляется чувство неуверенности в своих возможностях.
Прежде чем говорить о методах и приемах индивидуальной работы, используемой нами на уроках русского языка и литературы, хотелось бы отметить, что индивидуализация обучения невозможна без педагогического такта, нахождения общего языка с теми учащимися, у которых снижена мотивация учебной деятельности, а также интерес к предмету и успеваемость, поскольку индивидуальная работа с такими учащимися невозможна, если педагог и ученик находятся в состоянии конфликта.
Главное в работе с такими детьми – учить учиться. Бесполезно взывать к чувству долга, совести, вызывать родителей в школу – ученики сами болезненно переживают свои неудачи. Наоборот, надо вместе с ними радоваться каждой, пусть малейшей, но победе, каждому продвижению вперед. Этой группе  детей рекомендуют упражнения, направленные на развитие мышления, памяти и внимания.
Особенных “секретов ” у меня нет: все использованные  мною методы и приёмы описаны в методической литературе. Но уверена, что достичь результатов  можно только в процессе систематической работы, изучая особенности развития учащихся.
Часто использую   карточки для индивидуальной работы, которая проводится как при закреплении материала по теме, так и при повторении изученного ранее. Под особый контроль берутся правила, разделы, которые были слабо усвоены отдельными учащимися. Для более слабых учащихся предлагаются “карточки-информаторы”, “карточки-конспекты”, задания с выбором ответа (Приложение 1). Также подобный дидактический материал может быть использован и после анализа ошибок, допущенных в контрольных диктантах. Ученик, разобравшись в своих ошибках, получает возможность сразу же закрепить эти знания. 
Использование карточек дидактического материала во время индивидуальной  работы,  а также дифференцированные задания (Приложение 2) не позволят ученику оставаться пассивным или списывать у рядом сидящего товарища. 
Привлекаю к работе со  слабоуспевающими более сильных ребят. Это так называемые «консультанты». Они подсаживаются к слабым после объяснения нового материала и помогают им.
Остановимся на работе с обучающимися, не желающими учиться. О данных учениках можно сказать так: будет мотивация – будет продуктивность учения.  В основе работы    – преодоление отрицательного отношения к учению и формирование положительной мотивации учения.  Мотивационными процессами можно управлять, создавая условия для развития внутренних мотивов личности, а также умело стимулируя учащихся.
 
Достижение этой цели требует  разработки и реализации  на  уроке  целой  системы  мер:  занимательность изложения  материала,  раскрытие  ценности  усваиваемых  на  уроке  знаний  в  жизни человека, создание ситуации успеха, формирование уверенности в своих силах.

Я использую ряд упражнений и приемов, позволяющих формировать и повышать  мотивацию к учебно-познавательной деятельности. 
Нужно отметить, что разные этапы урока  предусматривают различные виды индивидуальной работы с учащимися. Организация индивидуальной работы зависит и от типа урока: индивидуальная работа учащихся на уроках повторения будет иной, чем на уроках объяснения нового материала.
Остановлюсь на нескольких этапах урока.
При опросе слабоуспевающим школьникам дается примерный план ответа, разрешается пользоваться планом, составленным дома, больше времени готовиться к ответу у доски, делать предварительные записи, пользоваться наглядными пособиями и пр. Я убеждена в том, что важную роль в активизации мыслительной и творческой деятельности играет умение учителя грамотно и интересно организовать начальный этап урока, так как от этого зависит, увлечет ли урок ребенка, захочет ли он приобрести новые знания на этом занятии. При подготовке каждого урока   направляю учебную деятельность на  достижение конкретных целей. Сразу  включаю  в  работу  всех  учеников, Уже с 5 класса я учу детей выявлять проблему в результате решения учебной задачи, формулировать тему урока, цель, выдвигать гипотезу, сравнивать, наблюдать, делать выводы. 
Рассмотрим в качестве наглядного примера фрагмент урока по теме «Правописание приставок, оканчивающихся на з/с». На начальном этапе – мотивации и целеполагания – предлагаем пятиклассникам вставить в слова пропущенные буквы и обозначить часть слова, в которой они пропущены:
бе...ветренная погода,во…требованная профессия, ра…даётся в ночи, выглядеть бе…страшно

После выполнения задания называю верные ответы и обращаюсь к детям: «Какой(ие) вопрос(ы) сегодня на уроке нам предстоит решить?» Ответы ребят очевидны: узнать, в каких случаях в приставках пишутся буквы з/с; понять, с чем это связано. Подобная учебная ситуация подскажет правильное формулирование темы и целей урока. Очень нравится школьникам выдвигать свои гипотезы. Проверить свои предположения ученики смогут самостоятельно по материалам учебника или справочникам, а также по другим источникам информации (по усмотрению учителя).
 После объяснения нового материала приступаю к его закреплению, которое предполагает применение на практике полученных знаний. На этом этапе урока использую следующие приёмы  индивидуальной работы на уроках русского языка: творческое списывание (5-6кл.), творческие диктанты, сочинения по опорным словам, диктанты с речевыми ошибками, различные игры. А также применяю творческие задания: приёмы "Верные и неверные утверждения",  "Да, нет",  "Лови ошибку",  "Напиши правильно".

После закрепления материала на уроке следует контроль знаний.

Основным приёмом при контроле знаний является самостоятельная работа. Она может иметь разные виды: работа с контрольным листом, приём «Взаимопроверка» (ребята обмениваются тетрадями и по полученным ключам ставят оценки, работа по образцу, разгадывание кроссворда, зачёт (устный, письменный),  работа с карточками контроля.
И, наконец, закончить урок необходимо, применив рефлексию. Рефлексия способствует не только развитию самооценки, но и формированию учебной мотивации. Ее можно осуществлять на любом этапе урока (Приложение 3).
При организации домашней работы для низкомотивированных школьников подбираются задания по осознанию и исправлению ошибок: проводится подробный инструктаж о порядке выполнения домашних заданий, о возможных затруднениях, предлагаются (при необходимости) карточки-консультации, даются задания по повторению материала, который потребуется для изучения новой темы. Объем домашних заданий рассчитывается так, чтобы не допустить перегрузки.

В русском языке много правил, которые необходимо знать. Предлагаю использовать следующие приемы заучивания. Например, рассказывание правила в разных вариантах и ролях: а) по «телефону» маме или товарищу;                 б) расскажите правило так, как будто вы сами сделали открытие. Например, «Ребята, эврика! Оказывается, в русском языке есть слова, в которых некоторые согласные не произносятся! Не верите?» и т.д.; в) передайте правило «по радио», как самую свежую новость: «Внимание! Передаю последнее известие! Ученикам 5 класса стало известно, что НЕ с глаголами пишется отдельно» и т.д.
При изучении правил орфографии (начиная с 5 класса) предлагаю также  ребятам  придумать узелки на память. В дальнейшем при встрече со словами на данное правило в тексте у ребёнка возникает в памяти рисунок, он вспомнит, какую букву надо писать, ведь у детей очень сильно наглядно-образное мышление. Данная работа может выполняться индивидуально, парами, группами. Основываясь на том, что у слабоуспевающих преобладает зрительная память, рекомендую использовать прием «усиления» орфограммы.
Например, при изучении темы « Мягкий знак на конце существительных после шипящих» «подсказываю»: «У женщин характер мягче, чем у мужчин и написание это подтверждает, женский род – с ь, мужской род – без ь».
Применение на уроках игровых методов также считаю  эффективным в работе с детьми, имеющими низкую мотивацию к учебно-познавательной деятельности.  Например, предлагаю детям сходить в гости к Пете Ошибкину. Это значит, что в словах, записанных на доске, допущены ошибки, а ребята должны их найти и исправить. Можно использовать игру «Справочное бюро». В данном случае орфографический словарь предлагается  учащемуся, который в случае затруднения даёт ответ о правописании слов другим детям. За годы работы я убедилась, что  ученики, которые учатся неохотно, на таких уроках работают с большим увлечением. Игра помогает оживить урок, пробуждает интерес не только к изучаемым вопросам, но и к русскому языку как учебному предмету (Приложение 4).  
Очень продуктивно использование на уроках грамматических сказок при изучении непростых тем. Послушав сказку, ребята постараются сами сформулировать правило. Выводы, сделанные самостоятельно, запоминаются легче и прочнее. Некоторым ребятам можно предложить сочинить грамматические сказки, репортажи, интервью и т. д.  Такие задания позволяют не только активизировать знания учащихся, но и развивать связную, логичную речь. 
При изучении любого предмета ребенка всегда привлекает что-то необычное, оригинальное. В 5 классе на уроке по теме «Синтаксический разбор предложения» одним из заданий было: написать небольшое письмо другу о том, как ты провёл выходной день, используя сложные предложения. После этого целесообразно сделать синтаксический разбор этих предложений.
Успешному усвоению материала способствует и такое задание, как нахождение какого-нибудь языкового явления в художественной литературе, а именно в произведениях, параллельно изучаемых на литературе или недавно изученных. Например, по теме «Сложное предложение» пятиклассникам надо было найти в рассказе «Муму» И.С. Тургенева 5-7 сложных предложений, выписать их, подчеркнуть грамматические основы и указать вид сложного предложения.  
Очень любят дети составлять различные диктанты с последующей взаимопроверкой в парах или в группах. В очередной раз можно сделать выводы, что повысить интерес обучающихся к изучению русского языка учитель может с помощью своей фантазии и воображения. 
Для усиления эффективности работы с учащимися, испытывающими затруднения в освоении учебной программы по русскому языку необходимо использовать ИКТ. Обучение с использованием компьютера даёт возможность организовать работу каждого ученика. Задания с последующей проверкой активизируют внимание учащихся, формируют орфографическую зоркость. Сам факт проведения урока русского языка в кабинете, оснащенном компьютерной техникой, интригует детей. Это своего рода внешняя мотивация учения. Ребёнку становится интересно при помощи компьютера осваивать материал, проверять уровень компетенций, получать за свой учебный труд отметку независимого, объективного экзаменатора, коим является компьютер. Многие слабомотивированные учащиеся проводят всё свободное время,  за компьютером, считают себя компьютерными гениями. Так почему бы нам этим не воспользоваться, и не обратить это их увлечение в нужное русло и не предложить освоить новую компьютерную  программу и сделать презентацию одной из тем школьной программы, которые в последующем можно использовать на уроках.
Ещё одним из эффективных способов повышения интереса к изучению русского языка я считаю вовлечение обучающихся в проектно-исследовательскую деятельность. Каждый урок русского языка, по моему мнению, должен содержать в себе мини-исследование или задания проектного характера. Тогда урок для ребенка будет значимым, так как ему придется активно включаться в деятельность. Можно ли приобщить к исследовательской деятельности ученика, который, к сожалению, не имеет высокой мотивации к обучению? Это трудно, но возможно. Такая работа заставляет ребёнка работать не только с книгой, но и привлекать к работе родителей. Совместные занятия приносят свои плоды. Для пятиклассников будут интересны индивидуальные среднесрочные проекты «Мой словарик орфографических трудностей», «Мой толковый словарик» (Приложение 5).  Именно такая деятельность, в первую очередь, способствуют формированию личностных универсальных действий, направлена на решение индивидуально значимых проблем ребенка и реализацию его творческого потенциала, а это как раз то, что важно для каждого школьника.
Очень важным на уроке является создание комфортной атмосферы, преодоление барьера страха. Для того чтобы снять напряжение, иногда применяю такой приём, как «урок наоборот». Это значит, что я с учащимися меняюсь местами: они выполняют роль учителя,
 а я – учащихся. Ребята имеют право задавать учителю вопросы по изучаемой теме, а учитель обязан на них ответить. Этот приём достаточно эффективен, так как задать грамотный вопрос можно только тогда, когда хорошо знаешь изучаемый материал.
Организуя индивидуальную работу со слабо мотивированными  учащимися,  стараюсь  похвалить ребенка даже за незначительные успехи. Как показывает опыт, часто даже незначительное продвижение вперёд окрыляет, повышает интерес к занятиям, а это обеспечивает им успешное усвоение материала.  
Помеха развитию мотивации – тревожность и страх на уроках. Угрожая, запугивая, унижая, ограничивая, педагог окрашивает негативными эмоциями ситуацию учебной деятельности. Это приводит к тому, что учащийся, испытавший сильную тревогу, сосредоточивается на личных переживаниях, которые вытесняют желание усвоить учебный материал.
Мы рассмотрели некоторые методы и приемы индивидуальной работы  в рамках уроков. Но нельзя умалять значение дополнительных занятий.
 
Хороших результатов в работе с отстающими можно добиться только в тандеме с родителями. С ними необходимо поддерживать постоянный контакт. Только совместными усилиями мы справимся с неуспеваемостью. 
                                                        ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Хотя индивидуальная работа  отнимает достаточно много времени для  организации, проведения, но результат стоит того. Результаты анкетирования свидетельствуют: с каждым годом обучения меняется отношение учащихся к изучению русского языка, наблюдается  рост заинтересованности детей, осознанной значимости данного предмета, развитие  инициативности ребёнка,  его настойчивости в познавательной деятельности. Диагностика эффективности данного опыта проводилась на  протяжении двух лет: с 2019 учебного года по 2021 учебный год. В исследовании приняли участие 25 учащихся (5-ые, затем 6-ые классы).  Им предлагалось ответить на вопросы (Приложение 6). Если сравнить  ответы одних и тех же учащихся на некоторые вопросы анкеты в 5 классе и 6, то можно сделать вывод, что есть динамика. Количество детей, ответивших, что испытывают интерес на уроках русского языка, увеличилось (18 учащихся – в 5 классе , 20 – в 6 классе), равнодушное отношение к предмету уменьшилось (6 – в 5 классе,  4  – в 6) и 1 человек  по-прежнему  не любит предмет. На вопрос о том, чувствуют ли они, что добились определенных успехов в изучении предмета, в 6 классе 23 из 25 учащихся ответили «да» (в 5 классе –  18). Выбирая  интересные виды работы на уроке и дома,  24 учащихся 6 класса (в 5 классе – 18) отметили задания: поиск и исправление ошибок, работу над проектами, презентациями.
Результаты свидетельствуют  о том,  что  у  большинства  учащихся  сформировалась  положительная  мотивация  к изучению русского языка. И на уроки приходят не ради оценок, а руководствуясь учебно-познавательными мотивами,  мотивами собственного роста, собственного совершенствования. Учащиеся активно участвуют на уроках в учебном диалоге, умеют думать, анализировать, аргументировано спорить, не боятся делать ошибки и признавать их. 
 Поскольку интерес к русскому языку стал больше, возросла степень их психологического комфорта на уроках,   активность, что в свою очередь оказывает существенное влияние на эффективность процесса обучения. Отсутствуют "западающие" отметки.      
Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод, что такой подход к организации процесса обучения позволяет  учесть  индивидуальные возможности ребёнка и показать ему, что он может быть успешным, пусть на своём уровне, шаг за шагом, но может!  И если ученик почувствует это сейчас, к успешности он будет стремиться всегда, она будет сопутствовать ему в жизни.
Любой учитель ищет свои пути, с годами вырабатывает и использует приемы, повышающие учебную мотивацию школьников на уроках, и у каждого учителя есть право на творчество, есть своя методическая копилка.
 
Использование предложенных подходов, на мой взгляд, способствует не только достижению образовательных и воспитательных целей, но и сохранению физического и психического здоровья обучающихся.

Считаю выбранное направление работы перспективным. Планирую использовать данный опыт и в дальнейшем. Я думаю, что мой опыт можно использовать в работе другим педагогам. Любой из методических приёмов может быть заменён или откорректирован на усмотрение учителя. Важно помнить, что всё, что мы начинаем, необходимо доводить до логического конца.
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Приложение 1 
Карточки для индивидуальной работы
Данные карточки можно использовать:
- для индивидуальной работы на уроках русского языка;
- для выполнения домашней работы;
- для контроля знаний.
Тема: «Спряжение глаголов»
Основная цель: в результате выполнения этого упражнения ты будешь
- уметь определять спряжение глаголов.

Теория
Ко II-му спряжению относятся:
Все глаголы на –ить (кроме брить, стелить), 7 глаголов на –еть (смотреть, видеть, ненавидеть, терпеть, обидеть, вертеть, зависеть),
4 глагола на –ать (держать, слышать, дышать, гнать)
К I-му спряжению относятся все остальные глаголы (на –еть, -ать, -оть, -уть, -ыть) + брить, стелить.
Чтобы определить спряжение глаголу, нужно:
1. Поставить глагол в неопределенной форме.
2. Определить, какая гласная стоит перед –ть.
3. По этой гласной определяем спряжение.
Образец
Строят – ставлю глагол в неопределенной форме: строить. Глагол на –ить, значит, он относится ко II спряжению.
Увидишь – ставлю глагол в неопределенную форму: увидеть. Глагол на –еть, значит, он относится к I спряжению.
Задания для самостоятельного выполнения
Распредели глаголы по спряжению в две колонки.
Видеть, написать, судить, обидеть, сеять, жалить, стелить, строить, носить, дремать, хотеть, звать, грянуть, перекричать, подражать, платить.
Тема: «Правописание –тся и –ться в глаголах»
Основная цель: в результате выполнения этого упражнения ты будешь
- знать правила правописания глаголов, оканчивающихся на –тся и –ться;
-  научишься задавать вопросы к глаголам.
Теория
Если глагол отвечает на вопросы что делает? что сделает?, то этот глагол стоит в 3-м лице ив нем перед –ся мягкий знак не пишется.
Если глагол отвечает на вопрос что делать? что сделать?, то это глагол в неопределенной форме и в нем перед –ся пишется мягкий знак.
Образец
Испугается – испугаться
В слове испугается пишем –тся, потому что это глагол отвечает на вопрос что сделает?, он стоит в 3 лице.
В слове испугаться пишем Ь, потому что глагол в неопределенной форме, отвечает на вопрос что сделать?
Задания для самостоятельного выполнения
От безделья дурь наживает…ся, в труде воля закаляет…ся. Мир освещает…ся солнцем, а человек - знанием. Кто упорно трудит…ся, тот всему научит…ся. Не плюй в колодец: пригодит…ся воды напит…ся. Трудолюбивый ест, что нравит…ся ему, ленивый – что достанет…ся ему. Не надо хвалит…ся, если не знаешь, как рожь родит…ся. Кто умеет веселит…ся, того и горе боит…ся. С тобой разговорит…ся - что меду напит…ся. Криком дом не строит…ся, шумом дело не делает…ся.
Тема: «Не с глаголами»
Основная цель: в результате выполнения этого упражнения ты будешь
- знать правила правописания не с глаголами;
- уметь грамотно писать глаголы с частицей не.
Теория
Не с глаголами пишется раздельно. Например, не любить, не был, не видел.
Слитно с не пишутся глаголы, которые не употребляются без не.
Например, ненавидеть, негодовать.
Образец
(Не) бросил.
Бросил – глагол, поэтому не с ним пишется раздельно.
(Не)здоровится.
Нездоровится – глагол без не не употребляется, поэтому не пишется слитно.
Задания для самостоятельного выполнения
Раскрой скобки.
(Не)участвовал, (не)навидел, (не) любил, (не)годовал, (не)доумевал, (не)нуждался, (не) жалею, (не)представляю, (не)буду, (не)получу.
Тема: «Прямая речь»
Основная цель: в результате выполнения этого упражнения ты будешь
- уметь выделять прямую речь в тексте.
Теория
Прямая речь – это слова какого-либо лица, передаваемые от его имени.
Прямая речь сопровождается словами автора, в которых указывается, кому принадлежит прямая речь.
Прямая речь выделяется кавычками.
После слов автора перед прямой речью ставится двоеточие.
После прямой речью перед словами автора ставится запятая, вопросительный знак или восклицательный знак, а после любого из этих знаков – тире.
Образец
А: - слова автора,
«П». – прямая речь.
Прямая речь после слов автора:
А: «П». Усмехнулась хитрая лиса и сказала: «Давайте я вам поделю сыр поровну».
Прямая речь перед словами автора:
«П!» – а. «Леопольд, мы сдаемся!» – прокричали мыши, плавая в стакане газировки.
«П», – а. «Лягушка, лягушка, отдай мою стрелу», – взмолился Иван Царевич.
«П?» – а. «А знаете ли вы, куда попали?» – спросил разбойник Бармалей доктора Айболита.
Приложение 2 
Разноуровневые задания по орфографии для 5 класса
Тема: Буквы Ы-И после Ц в именах существительных.
I. Вставь пропущенные буквы.
Малыш видел однажды в ц…рке, как фокусник вынул из ц…линдра живого кролика.
Карлсон не мог оторвать глаз от ц…пленка.
Они осторожно, на ц…почках, прокрались в комнату.
На ц…почках приходит в ц…рк ц…ган и начинает танец, а на ц…новке молодц… надели на ц…пленка панц…рь.
II. Вставь на месте пропусков подходящие по смыслу слова.
Черепаху защищает крепкий…….
Наука о лечении называется……..
……… по осени считают.
Значок для обозначения числа называется …
Место на часах, где расположены ц…фры, называется……….
III. Выпиши слова с пропущенными буквами, составь с ними свой сказочный текст, вставив буквы.
Города не было. Нильс увидел, как погружается в морскую пучину ц…ферблат башенных часов. Стрелки их сошлись на ц…фре двенадцать. Мелькнул купол городского ц…рка. Панц…ри воинов на крепостной стене сверкнули в последний раз, и все исчезло. Нильс уцепился за камень и встал на ц…почки, чтобы посмотреть, не уцелело ли что-нибудь. Но было уже поздно. Как театральная декорац…я уезжает за кулисы, город ушел под воду.
Приложение 3 
Рефлексия в конце урока

Примеры рефлексий в конце урока
1. Выберите фразеологизм, отражающий вашу работу на уроке: работал засучив рукава, летал в облаках, не успел глазом моргнуть, каша в голове, зарубил себе на носу, бил баклуши и др.
2.   Прием «Рефлексивные вопросы».
1.      Что показалось вам сегодня трудным?
2.      Что в изученном сегодня для вас самое главное?
3.      Что показалось неубедительным, с чем вы не согласны?
4.      Какие новые мысли, чувства у вас появились?
5.      Были ли у вас моменты радости, удовлетворения от своих удачных ответов?
6.      Были ли моменты недовольства собой?
7.      Какую пользу вы извлекли из этого урока, изученного текста
8.      Заметили ли вы свои успехи…?...
Приложение 4

Игры
Игра «Корректор»
Найди и исправь орфографические ошибки:
Найди и исправь орфографические ошибки:
Заяц земой жыл возли деревни. Когда пришла ноч, он поднял одно уха, паслушал, павадил усами, панюхал и сел в глубокий снек на заднии лапы. Патом прыгнул и огледелся.
Снек лежал валнами и блистел. Над галавой косо стаял марозный пар, и сквось него виднелись яркии звёзды. Заяц паиграл с товарищем, пакапал с ним снек, погрыс кору и пошол дальше.
Заяц перебежал дарогу, падашол к сваей старай наре, разкопал снек, зделал новую нару, лёк в неё, улажил на спине уши и заснул.
Игра «Помоги Пете Ошибкину»
Например:
1) В слове вьюга Петя Ошибкин написал твердый знак, так объяснив выбор орфограммы: после приставки в- перед гласной ю, с которой начинается корень юг, пишется твердый знак. Согласны ли вы с Петей?
2) В слове соленый Петя написал гласную а. «Проверочное слово - сало», -объяснил он. Правильно ли это?
3) Не был Петя Ошибкин написал слитно. «Это слово, - сказал он, - можно заменить синонимом без не - отсутствовал». Почему он неправ?
4) Ненавидел к тетради Пети написано раздельно. «Не с глаголами пишется раздельно», - заявил Ошибкин.
5) Шепот Петя написал с буквой о. «После шипящих под ударением пишется о», - объяснил он. Прав ли Петя?
6) Расчистил Петя написал с буквой з. Он рассуждал так: «Приставки, оканчивающиеся на согласный звук, на письме не изменяются». Прав ли он?
7) Цыган Петя написал с и. «В конце слова после ц пишется и, я точно помню», - сказал Петя. Почему он неправ?
8) «Горечь пишется без мягкого знака, так как это слово второго склонения мужского рода», - услышали ребята на уроке, когда отвечал Ошибкин. Как его поправить?
9) Вырастили у Ошибкина написано с буквой о, рядом стоит проверочное слово -рослый. А как надо?
 Приложение 5

Проекты
Проект «Мой словарик орфографических трудностей»
Цель проекта: проводить анализ орфографических ошибок, допущенных на письме.
Конечный продукт: мини-словарик орфографических трудностей.
Срок выполнения: один-полтора месяца.
Алгоритм работы:
Запись слов, в которых были допущены орфографические ошибки (на занятиях по любым предметам). Минимальное количество слов – 15.
Обращение к правилу, повторение, обозначение орфограммы. 

Составление с каждым из этих слов словосочетания, предложения или текста.
Иллюстрирование или подбор картинки, фото.
Оформление словарика в любом формате (ученическая тетрадь, альбом, файловая папка-скоросшиватель, электронный словарик).
Защита проекта: описать историю работы над несколькими словами (на какую орфограмму была допущена ошибка, в какой ситуации, каким должно быть правильное написание слова, почему, в каком словосочетании, предложении, тексте уместно использовать).
Проект «Мой толковый словарик»
Цель проекта: обогащать словарный запас.
Конечный продукт: толковый словарик.
Срок выполнения: один-полтора месяца.
Алгоритм работы:
Запись слов, которые оказались непонятными (на занятиях по любым предметам, а также в разговоре со сверстниками, учителями, родителями и другими взрослыми). Минимальное количество слов – 15.
Обращение к толковым словарям (С.И. Ожегова, Д.Н. Ушакова и другим), запись толкования слова.
Составление с каждым из этих слов словосочетания, предложения или текста. 

Иллюстрирование или подбор картинки, фото. 

Оформление словарика в любом формате (ученическая тетрадь, альбом, файловая папка-скоросшиватель, электронный словарик). 

Защита проекта: описать историю работы над несколькими словами (в какой ситуации произошло первое знакомство со словом, что оно означает, в каком словосочетании, предложении, тексте уместно использовать).
Приложение 6 
Анкета для учащихся. Уроки русского языка.
1. Можешь ли ты сказать, что предмет "Русский язык" дается тебе легко? 
да
нет
зависит от темы
2. Как бы ты определил состояние, испытываемое тобой на уроках русского языка? 
увлеченность
интерес
скука
страх
равнодушие
Другое:
3. Отмечаешь ли ты, что уроки русского языка проходят однообразно, можно заранее предсказать и ход урока, и его результат? 
да
нет
зависит от темы
4. Чувствуешь ли ты, что добился определенных успехов в изучении русского языка, особенно если сравнивать с более  младшими классами? 
да
нет
зависит от темы
5. Как бы ты определил свою цель в изучении русского языка? 
стать грамотным
успешно подготовиться к выпускным экзаменам
получить хорошую отметку в аттестате
Другое:
6. Какие виды работы на уроке кажутся тебе особенно интересными? 
Отметь 2-3 вида работы.
работа со словарными словами
запись правил
наблюдение материала и самостоятельный вывод правила
выполнение упражнений учебника
выполнение творческих заданий
поиск и исправление ошибок
выполнение разборов разных видов
изложение
сочинение
терминологический диктант
Другое:
7. Как ты относишься к использованию интерактивной доски на уроке русского языка? 
доска делает материал наглядным, помогает его правильно понять
от доски исходит слишком яркий свет, глаза устают
доска мне не помогает, но и не мешает
Другое:
8. Какие виды работы на уроке для тебя трудны и (или) неинтересны? 
Отметь 2-3 вида работы.
работа со словарными словами
запись правил
наблюдение материала и самостоятельный вывод правила
выполнение упражнений учебника
выполнение творческих заданий
поиск и исправление ошибок
выполнение разборов разных видов
изложение
сочинение
терминологический диктант
Другое:
9.Какие домашние задания ты выполняешь с удовольствием?
Отметь 2-3 вида работы.
выполнение упражнений учебника
работа с дополнительной литературой и материалами сети "Интернет"
сочинение
подготовка к изложению
заучивание правил
подготовка к словарным и терминологическим диктантам
практикум
Другое:
10. Какие домашние задания для тебя трудны и (или) неинтересны?
Отметь 2-3 вида работы.
выполнение упражнений учебника
работа с дополнительной литературой и материалами сети "Интернет"
сочинение
подготовка к изложению
заучивание правил
подготовка к словарным и терминологическим диктантам
практикум
Другое
11. Кажется ли тебе, что твою работу на уроке русского языка вовремя замечают и правильно оценивают? 
да, всегда        нет, никогда       зависит от настроения учителя      когда как
12. Что бы ты изменил в уроках русского языка, если бы был учителем? 
13. Какое старание ты проявляшь в изучении русского языка? 
Оцени степень своего старания в изучении русского языка по десятибалльной шкале. 

