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[bookmark: _GoBack]Цель: познакомить родителей с организационной и продуктивной оздоровительной,  познавательной и досуговой деятельностью школьников в каникулярное время.

Каникулы - свободное от учебных занятий время - в своей совокупности составляют третью часть года и имеют исключительное значение для развитии и воспитания детей.
Организация отдыха, оздоровления, занятости детей в летний период является неотъемлемой частью социальной политики государства.
Система образования является одним из главных организаторов отдыха и оздоровления детей, так как летний отдых это и социальная защита, и возможность для творческого развития детей, обогащения духовного мира и интеллекта ребёнка. Самой значимой задачей в летний период остается – сохранение и укрепление здоровья детей, обеспечение безопасного отдыха школьников.
На базе учреждения образования с 01.06.2023 по 26.06.2023 будет функционировать детский оздоровительный лагерь «Планета Здоровячок» для учащихся 1-8 классов. Так же будет организована работа оздоровительной площадки на базе учреждения образования и по месту жительства учащихся в аг.Теглевичи. Ознакомиться с содержанием информационного пространства Вы можете в фойе школы, на информационных стендах по месту жительства, в частности с планом работы школы на каникулах, мероприятиями, которые проводятся на стадионе.

Уважаемые родители !

Наступило лето – пора отдыха детей, интересных дел, новых впечатлений.
У ваших детей появилось больше свободного времени для приключений и ребяческих фантазий, а у вас – забот и тревог за их безопасность. Во время летних каникул детей подстерегает повышенная опасность на дорогах, у водоёмов, в лесу, на игровых площадках, в садах, во дворах. Этому способствует погода,   поездки и любопытство детей, наличие свободного времени и отсутствие должного контроля со стороны взрослых. Чтобы дети были отдохнувшими и здоровыми надо помнить ряд правил и условий при организации их отдыха.
Помните, что на Вас лежит ответственность за жизнь и здоровье Ваших детей в период летних каникул, о недопущении оставления детей без присмотра на воде и вблизи водоемов, а также в иных травмоопасных местах, представляющих угрозу жизни и здоровью детей.
Чтобы избежать непредвиденных ситуаций с детьми, убедительно просим вас:
строго контролировать свободное время ваших детей. Не допускать нахождение их без сопровождения взрослых в вечернее и ночное время с 23.00ч. до 06.00ч.! При нахождении ребенка вне жилища без сопровождения старших либо родителей, если его не сопровождают, будет применяться соответствующее к ним наложение до двух базовых величин, повторно – до пяти базовых. Даже в первом случае предусмотрено предупреждение, и все случаи будут рассматриваться комиссией по делам несовершеннолетних, то есть в каждом конкретном случае будут разбираться.
Родители (опекуны) должны создавать необходимые условия для полноценного развития, воспитания, образования, укрепления здоровья ребенка и подготовки его к самостоятельной жизни в семье и обществе.
Невыполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по воспитанию детей, повлекшее совершение несовершеннолетним деяния, содержащего признаки административного правонарушения либо преступления, но не достигшим ко времени совершения такого деяния возраста, с которого наступает административная или уголовная ответственность за совершенное деяние, - влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до десяти базовых величин.
Разрешать купание на водоемах только в установленных местах и в вашем присутствии!
Плавание и игры на воде кроме удовольствия несут угрозу жизни и здоровью детей. Когда ребёнок в воде, не спускайте с него глаз, не отвлекайтесь – подчас минута может обернуться трагедией; 
Обязательно объясните детям, что они не должны купаться в одиночку, а также нырять в незнакомом месте; 
Взрослый, который присматривает за купающимися детьми, должен сам уметь плавать, оказывать первую помощь;
Не позволять детям на велосипедах выезжать на проезжую часть дороги!
Нарушение правил дорожного движения пешеходом, лицом, управляющим велосипедом, гужевым транспортным средством, или лицом, участвующим в дорожном движении и не управляющим транспортным средством, - влечет предупреждение или наложение штрафа в размере от одной до трех базовых величин.
2. Нарушение правил дорожного движения лицами, указанными в части 1 настоящей статьи, совершенное в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, а равно отказ от прохождения в установленном порядке проверки (освидетельствования) на предмет определения состояния алкогольного опьянения либо состояния, вызванного потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, - влекут наложение штрафа в размере от трех до пяти базовых величин.
3. Совершение лицами, указанными в частях 1 и 2 настоящей статьи, нарушений правил дорожного движения, повлекших создание аварийной обстановки, - влечет наложение штрафа в размере от трех до восьми базовых величин.
4. Совершение лицами, указанными в частях 1 и 2 настоящей статьи, нарушений правил дорожного движения, повлекших причинение потерпевшему легкого телесного повреждения либо повреждение транспортного средства, груза, дорожного покрытия, дорожных и других сооружений или иного имущества, а также оставление ими места дорожно-транспортного происшествия, участниками которого они являются, влекут наложение штрафа в размере от пяти до двадцати базовых величин.
Проявляйте осторожность и соблюдайте все требования безопасности, находясь с детьми на игровой или спортивной площадке, в поездке или во время отдыха на природе;
Доведите до своих детей правила пожарной безопасности, поведения в природе (лес, парк, речка) и на улице!
Научить оказывать первую медицинскую помощь при несчастных случаях!
Контролируйте место пребывания детей! 
ЗДОРОВЬЕ ВАШЕГО РЕБЕНКА ЗАВИСИТ ОТ ВАШЕГО ПОСТОЯННОГО КОНТРОЛЯ.




