[bookmark: _GoBack]Информация
о проведении дня психологического здоровья 
в ГУО «Мошканская детский сад – средняя школа 
им. А.К.Горовца Сенненского района»

Сохранение и укрепление психологического здоровья участников образовательного процесса в учреждении о образования является одной из  важнейших задач специалистов социально – педагогической и психологической службы.
С целью создания положительной атмосферы, благоприятного климата для комфортного самочувствия детей и взрослых в Мошканской ДССШ  10.10.2019 г. в рамках дня психологического здоровья была проведена общешкольная акция «Поделись улыбкою своей». 
Проведение акции было организовано на первом этаже школы. Звучала песенка «Дружба начинается с улыбки». О пользе улыбки знают, наверное, все. Добродушная, подаренная нами или обращенная к нам улыбка поднимет настроение и настроит на позитив. Специалисты СППС предлагали всем участникам акции «поделиться улыбкой». Взамен учащиеся 1-4 классов получали возможность из «Мешочка хорошего настроения»  получить приз. Учащиеся 5-11 классов, педагоги и родители за улыбку получали сладкий приз с сюрпризом – позитивное пожелание на день. Всем участникам акции можно было сделать селфи. 
Акция достигла своей цели и прошла в атмосфере добра, веселья, радости, хорошего настроения.
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