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Защита прав и интересов людей с инвалидностью - один из приоритетов социальной политики белорусского государства. В 2016 году Республика Беларусь ратифицировала Конвенцию о правах инвалидов и тем самым возложила на себя обязательства по реализации ее положений. Для этого утвержден национальный план, который можно разделить на два основных направления: совершенствование законодательства и принятие организационных мер.
Следующим немаловажным шагом стало закрепление в статье 47 Конституции равных возможностей людей с инвалидностью для осуществления их человеческих и гражданских прав и свобод. Государство реализует политику социальной интеграции инвалидов, создания доступной среды и улучшения качества их жизни, поддержки семей с инвалидами.
В поддержку конституционных прав граждан с инвалидностью 30 июня 2022 года Президентом Республики Беларусь подписан «Закон о правах инвалидов и их социальной интеграции» (далее – Закон). Документ направлен на улучшение качества жизни, создание и обеспечение надлежащих условий для полного и равноправного участия людей с инвалидностью в жизни общества, а также на профилактику инвалидности.
Немаловажным критерием в реализации прав людей с инвалидностью является создание доступной среды. Если раньше мы говорили только о пандусах, поручнях, то в настоящее время под этим понимаются еще и напольная тактильная плитка, универсальные таблички со шрифтом Брайля на зданиях, речевые информаторы, мнемосхемы, контрастная маркировка стеклянных дверей и дверных ручек, обустроенные лифты и санузлы, парковочные места для личного транспорта людей с инвалидностью, удобный общественный транспорт (с заниженным полом, работающим информационным табло и голосовыми оповещениями), полное обустройство прилегающей к объектам территории, чтобы инвалиды могли беспрепятственно передвигаться как внутри зданий, так и между ними.
В Беларуси традиционно с 15 октября по 15 ноября проходит месячник «Человек с белой тростью». 15 октября в календарях всего мира обозначен как Международный день белой трости, 13 ноября – Международный день слепых. Основная цель мероприятий – привлечь внимание к людям с инвалидностью по зрению и трудностям, с которыми им приходится сталкиваться каждый день.
Трость для слепого – это не просто инструмент и опознавательный знак, но ещё и его «глаза». Звук от удара тростью о тротуар или мостовую позволяет незрячему услышать окружающее пространство и ощутить «высокие» препятствия. Например, дома, деревья, столбы, припаркованные машины. Скольжение трости по поверхности дороги – определить наличие «низких» препятствий: бордюров, канализационных люков, выбоин, ступенек. И, кроме того, почувствовать изменение покрытия: асфальт – гравий, плитка – бетон, брусчатка – земля и т.д.
Создание доступной среды возможно лишь при тесном сотрудничестве с общественными объединениями инвалидов: ОО «БелОИ», ОО «БелТИЗ», ОО «БелАПДИиМИ» и т.д. Наиболее активно, в последнее время проявляет себя ОО «БелТИЗ». Представители организации готовы оказать помощь в создании доступной среды для людей с инвалидностью. Опираясь на свой большой жизненный и практический опыт, они подготовили рекомендации по установке элементов доступной среды, которые все вместе объединяются в единую систему ориентирования для незрячих и слабовидящих людей. 
Формирование и развитие доступной среды предполагает устранение барьеров, с которыми приходится сталкиваться людям с инвалидностью при удовлетворении своих социальных потребностей. 

Заместитель директора
Молодечненского РТЦСОН				А.С.Гракович
