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Известные исторические личности Беларуси

Барбара Радзивилл
Барбара Радзивилл, дочь Юрия Радзивилла, великого гетмана литовского, королева польская и великая княгиня ВКЛ, вторая жена Сигизмунда (Жигимонта) II Августа.
Родилась в 1520 г, умерла в 1551 г. через полгода после своей коронации. Похоронена в Виленском кафедральном костеле. 
Барбара Радзивилл стала героиней многих легенд, в которых выступает в образе Черной дамы, а истории романтической любви Барбары и Жигимонта посвящены многочисленные художественные произведения.

Тадеуш Костюшко 
Костюшко Андрей Тадеуш Бонавентура, политический и военный деятель Речи Посполитой, руководитель восстания 1794 г. Национальный герой Беларуси, Польши и США, почетный гражданин Франции.
Родился в 1746 г. в д. Меречевщина Ивацевичского р-на Брестской обл.
В 1776–83 гг. добровольно участвовал в войне за независимость США. В 1784 г. вернулся на родину, с 1789 – в польской армии. В 1794 г. объявлен главнокомандующим вооруженными силами и начальником восстания 1794 г. В битве под Мацеевице (1794) был тяжело ранен, попал в плен и заключен в Петропавловскую крепость. После освобождения (1796) выехал в США, в 1798 вернулся в Европу. 
Умер в 1817 г. в Швейцарии, перезахоронен в г. Кракове.

Известные ученые из Беларуси

Игнат Домейко
Родился в Беларуси в 1802 году. Был знаменитым геологом, большую часть жизни провел в Чили, где стал национальным героем. За свои достижения официально признан ЮНЕСКО.

Александр Чижевский 
Родился в Гродненской области в 1897 году. Признанный ученый, изучавший биологическое воздействие солнца и вселенной, в том числе соотношение солнечной активности с периодами войн в истории человечества.

Жорес Алферов
Жорес Иванович Алферов, российский физик. Родился 15 марта 1930 г. в Витебске. Автор более 500 научных работ.
Академик Российской АН (1991). Иностранный член НАН Беларуси (1995), Академии наук ГДР (1987), Польской АН (1988), Национальной инженерной АН США (1990), Национальной АН США (1990). Почетный доктор Гарвардского университета (1988). С 1990 г. вице-президент Российской АН. Лауреат Ленинской премии (1972), Государственной премии СССР (1984). Лауреат Нобелевской премии (2000).
Учредил Фонд поддержки образования и науки, в основание которого вложил треть полученной им Нобелевской премии. Целью фонда является поддержка фундаментальных исследований в области физики, жизненно необходимых для развития экономики.

Известные космонавты из Беларуси

Пётр Климук 
Пётр Климук, первый белорусский космонавт, ученый в области технических наук, дважды Герой Советского Союза. Родился в д. Комаровка Брестского р-на в 1942 году. Осуществил три полета в составе экипажей космических кораблей и орбитальных комплексов, провел в космосе 78,76 суток.

Владимир Ковалёнок 
Владимир Васильевич Ковалёнок, космонавт. Родился 3 марта 1942 года в деревне Белое Крупского района Минской области
Генерал-полковник авиации (1993). Дважды Герой Советского Союза (1978, 1981). Герой ГДР (1978). Герой МНР (1981). Летчик-космонавт СССР. 
Владимир Ковалёнок один из пионеров освоения космического пространства. Он совершил три полета в космос: первый – в 1977, второй – в 1978, третий – в 1981 году. В общей сложности он провел в космосе 216 суток.
В июле 1992 года Владимир Ковалёнок назначен начальником Военно-воздушной инженерной академии имени профессора Жуковского в Москве, сейчас это Военный авиационный технический университет.
Известные в искусстве белорусы

Марк Шагал
Марк Шагал, белорусский и французский художник. Родился 6 июля 1887 г. в Витебске. Работал в области живописи, станковой и книжной графики, театрально-декоративного, монументального, декоративно-прикладного искусства, скульптуры.
Почетный доктор университета в г. Глазго (Великобритания, 1959). В 1910–14 гг. жил и работал в Париже, с 1914 г. – в Витебске, с 1915 г. – в России. С 1918 г. полномочный представитель по делам искусств в Витебской губернии, основатель Витебского народного художественного училища. В 1922 г. эмигрировал в Париж, с 1941 – в США, в 1947 вернулся в Париж. Умер в 1985 г.
Во Франции создан музей Шагала. В Витебске – Дом-музей, Арт-центр им.Шагала, ему поставлен памятник. Проводятся международные Шагаловские пленэры.

Луис Барт Майер 
Родился в Минске в 1885 году. Кинематографист Луис Барт Майер наиболее известен как один из основателей голливудской киностудии «Метро-Голдвин-Майер». 
Василь Быков
Василий Владимирович Быков, белорусский прозаик, драматург, публицист. Родился в 1924 году в деревне Бычки Витебской области.
В основе творческой манеры Быкова – суровая правда в изображении войны, ее драматических и трагических ситуаций, пристальное внимание к богатству мыслей и чувств человека, демократизм и обострённая человечность, философская насыщенность и выразительность повествования.
Известность Василю Быкову принесла повесть «Третья ракета», написанная в 1962 году. В 1960-е публикует повести «Альпийская баллада», «Мертвым не больно», в 1970-е – «Сотников», «Обелиск», «Дожить до рассвета», «Пойти и не вернуться».
Эти произведения поставили Василя Быкова в один ряд с выдающимися мастерами военной прозы ХХ столетия.
В 1974 году Василь Быков был награжден Государственной премией СССР (за повесть «Дожить до рассвета», 1973), в 1980 году получил звание Народного писателя Беларуси, Герой Социалистического Труда (1984), в 1986 году – был награжден Ленинской премией за повесть «Знак беды».
Народный писатель Беларуси Василь Быков умер 22 июня 2003 года.

Известные политики из Беларуси

Хаим Вейцман
Родился в Беларуси в небольшой деревне под Пинском в 1874 году. Хаим Вейцман был выдающимся химиком, читал лекции в Швейцарии и Великобритании.
Как активный сионист он был избран первым президентом Государства Израиль (1949) и оставался в этой должности до самой смерти (1952).

Знаменитые просветители Беларуси

Франциск Скорина
Франциск Скорина, белорусский и восточнославянский первопечатник. Родился в г.Полоцке около 1490 г.
Получил степень бакалавра философии в Краковском университете и, возможно, в этом же университете степень магистра медицинских наук. Затем степень доктора «лекарских наук» в Падуанском университете.
Издательскую деятельность начал в Праге, где напечатал 23 иллюстрированные книги Библии в переводе на старобелорусский язык. 
В начале 1520-х годов переехал в Вильно и основал типографию. В ней напечатаны «Малая подорожная книжица» и «Апостол».
Белорусское книгопечатание началось сразу на европейском уровне. Ренессансные издания Скорины выделяются высоким качеством печати, характерными художественными, гравюрными и орнаментальными украшениями, шрифтом и другими компонентами издательской эстетики и мастерства. А комментарии к изданиям были рассчитаны на восприятие простыми («посполитыми») людьми. В предисловиях Скорины прослеживаются приметы других литературных жанров, которые позже получили развитие в белорусской литературе и письменности.
Книги Скорины оказали значительное влияние на духовную культуру Беларуси и Украины, стимулировали возникновение книгопечатания в Московском государстве, распространялись в многочисленных рукописных копиях.
Умер Скорина около 1551 г., точная дата смерти и место захоронения неизвестны.

Святая Евфросиния 
Евфросиния Полоцкая почитается покровительницей и небесной заступницей земли белорусской.
Евфросиния Полоцкая родилась около 1101 г. (не позднее 1104) в семье князя Святослава-Георгия, младшего сына Всеслава Чародея. 
Неожиданно для близких княжна втайне приняла постриг под именем Евфросиния.
Преподобная Евфросиния основала женский и мужской монастыри, ставшие центром просвещения в Полоцком княжестве. Ее стараниями пополнялась библиотека Софийского собора и велось полоцкое летописание. По заказу Евфросинии был создан уникальный шедевр древнебелорусского прикладного искусства – крест, названный ее именем.
Евфросиния сама сочиняла музыку, покровительствовала живописи и прослыла первой белорусской меценаткой. На ее средства и по ее заказу в 50-е годы XII века была построена церковь святого Спаса – вершина полоцкой архитектурной школы. С именем просветительницы связано и появление в Беларуси привезенного из Византии образа Божьей Матери, известного как Одигитрия Полоцкая.
Благотворное влияние подвижницы сказалось и в преодолении вражды между Полоцким и Киевским княжествами. Завершением жизни Евфросинии Полоцкой стало паломничество в Иерусалим, во время которого она заболела и в 1173 году умерла. 
Просветительница была похоронена в монастыре недалеко от Иерусалима. В 1187 году ее мощи были перевезены в Киево-Печерскую лавру, а в 1910 – в Полоцк, где находятся и теперь.

Чемпионы из Беларуси

Александр Медведь
Александр Васильевич Медведь, белорусский спортсмен и тренер (вольная борьба). Родился 16 сентября 1937 г. в г.Белая Церковь, Украина.
Заслуженный мастер спорта (1963), заслуженный деятель физической культуры Беларуси (1969). Заслуженный тренер Беларуси (1976) и СССР (1980), профессор (1976). Чемпион Олимпийских игр (1964, 1968, 1972), мира (1962, 1963, 1966, 1967, 1969–71).
С 1970 г. в Беларуси проводится традиционный международный турнир по вольной борьбе на призы Александра Медведя (категория Гран-при).
Обладатель специального приза за «За благородство в спорте», учрежденного ЮНЕСКО. Признан лучшим борцом вольного стиля ХХ столетия.

Ольга Корбут 
Легендарная гимнастка завоевала 4 золотые олимпийские медали, три из них – на олимпийских играх в Мюнхене (1972). В 1972 году признана лучшей спортсменкой мира.

Виталий Щербо
Виталий Венедиктович Щербо, белорусский спортсмен (спортивная гимнастика). Родился 13 января 1972 г. в Минске.
Заслуженный мастер спорта СССР (1991), заслуженный мастер спорта Беларуси (1994). С 1993 г. инструктор по спорту Министерства спорта и туризма Беларуси, член республиканской сборной команды по спортивной гимнастике. Чемпион XXV Олимпийских игр (1992, Испания). Бронзовый призер XXVI Олимпийских игр (1996, США). 14-кратный чемпион мира, 10-кратный чемпион Европы. Победитель Игр доброй воли (1990, США). Чемпион Универсиад (1993, 1995). Лучший спортсмен мира за 10-летие (1991–2000). 
С 1996 г. живет в США (г.Лас-Вегас), имеет собственную гимнастическую школу; с 1998г. – тренер сборной США по спортивной гимнастике.

Игорь Макаров 
Макаров завоевал золотую медаль в дзюдо на Олимпийских играх в Афинах в 2004 году.

Юлия Нестеренко 
Нестеренко завоевала золотую медаль в беге на 100 метров на Олимпийских играх в Афинах в 2004 году.

Максим Мирный 
Максим Мирный – самый известный теннисист Беларуси, который завоевал серию международных наград в парном разряде и вывел белорусскую сборную на лучшее место за всю ее историю на Кубке Дэвиса
Знаменитые имена, связанные с Витебской областью
Витебская область гордится именами знаменитых земляков, оставивших свой след в мировой культуре. 
В Полоцке родились и жили:
· Евфросиния Полоцкая – православна святая и просветительница
· Франциск Скорина – белорусский первопечатник
· Симеон Полоцкий – просветитель и средневековый поэт
· Иван Хруцкий – живописец
Недалеко от Витебска находилось имение русского художника-передвижника Ильи Репина. Его усадьба в деревне Здравнево восстановлена, сейчас здесь находится музей художника.
Знаменитый исследователь Восточной Сибири, чьим именем назван горный массив Верхоянских гор, –Иван Черский родом из нынешнего Верхнедвинского района.
Марк Шагал родился в Витебске в 1887 году. В городе сохранился его дом, где сегодня находится музей художника.
В Витебске творили Казимир Малевич, Эль Лисицкий.
Александр Пушкин,  Иван Лажечников, Иван Бунин,  Владимир Маяковский, Глеб Успенский также имеют исторические связи с Витебской областью.

