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Советы  на выходе 
в самостоятельную жизнь 
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Лицо в  возрасте от 18 до 23 лет является лицом из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, только в тех случаях, когда оно стало ребенком-сиротой или ребенком, оставшимся без попечения родителей до достижения возраста 18 лет.
Образование
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 Льготы и дополнительные социальные гарантии предоставляются только в государственных учреждениях образования. Даже если ты выбираешь специальность, по которой обучение профессии производится на платной основе, необходимо выбирать государственное учреждение образования.
Дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при поступлении в учреждения высшего, среднего специального, профессионально-технического образования пользуются следующими льготами:
1. Зачисляются для получения высшего образования вне конкурса (кроме специальностей «Международные отношения», «Правоведение», «Медико-фармацевтический», а также специальностей, на которые конкурс в год, предшествующий приёму, составил 5 и более человек на место) при наличии в документе об образовании отметок не ниже 6 (шести) баллов по предметам вступительных испытаний;
2.  Зачисляются для получения среднего специального образования вне конкурса (кроме специальности «Спортивно-педагогическая деятельность» и специальностей (направлений специальностей), на которые конкурс в определенной форме получения образования в год, предшествующий приему, составлял 5 и более человек на место), при наличии в документе об образовании отметки не ниже 4 (четырех) баллов по учебному предмету, соответствующему профильному испытанию;
3. Зачисляются для получения профессионально-технического образования вне конкурса (а при проведении вступительных испытаний - при получении положительных оценок) для получения профессионально-технического образования по конкретным специальностям, кроме специальностей на которые конкурс в определенной форме получения образования в год, предшествующий приему, составлял 5 и более человек на место, при наличии в документе об образовании отметок не ниже 4 (четырех) баллов.
Во время обучения в государственных учреждениях профессионально-технического, среднего специального, высшего образования тебе будет предоставлено государственное обеспечение. Кроме того, за тобой сохраняется право пользования Единым билетом.
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Детям-сиротам, отчисленным из учреждений образования в связи с получением образования или по иным причинам, в течение двенадцати месяцев после отчисления выплачивается денежная компенсация на приобретение одежды, обуви, мягкого инвентаря и оборудования. Данное денежное пособие выплачивается только после предоставления в учреждение образования справки о трудоустройстве (регистрации в органах по труду, занятости и социальной защите, беременности и родах) и иных документов в случаях, предусмотренных законодательством. Не позднее двенадцатимесячного срока!!!
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Государственное обеспечение предоставляется независимо от получения учащимися и студентами пенсий и пособий.
Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица из их числа и лица в возрасте от 18 до 23 лет, потерявшие последнего из родителей в период получения соответствующего образования, приступившие к работе и не отработавшие установленный срок обязательной работы, освобождаются от возмещения средств за обучение.

Работа
Трудовым Кодексом определен возраст приема на работу - 16 лет. 
С письменного согласия одного из родителей (усыновителей, попечителей) трудовой договор может быть заключен с лицом, достигшим четырнадцати лет.
Место работы по распределению  для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,  предоставляется по месту закрепления за ними жилых помещений, либо по месту включения их в списки нуждающихся в улучшении жилищных условий, либо по месту первоначального приобретения статуса детей-сирот или статуса детей, оставшихся без попечения родителей, либо с их согласия в ином населенном пункте.
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 Если ты получил среднее специальное либо высшее образование 1 ступени за счет средств республиканского бюджета и получил распределение, срок обязательной работы составляет 2 года. Если ты получил профессионально–техническое образование за счет средств республиканского бюджета либо высшее образование 2 ступени и получил распределение, срок обязательной работы составляет 1 год.
Если ты получаешь направление на работу в связи с договором о целевой подготовке кадров, то срок обязательной работы составляет 5 лет при получении высшего образования 1 ступени, 3 года при получении среднего специального образования, 2 года при получении профессионально–технического образования. 
Какими льготами пользуются молодые специалисты из числа детей-сирот?
Молодые специалисты из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не обеспеченные жильем и не состоящие на учете нуждающихся в получении жилых помещений социального пользования в населенном пункте, куда они направлены на работу, принимаются   на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий по месту работы. Также   по месту жительства они принимаются на учет лиц, имеющих право на внеочередное обеспечение социальным жильем со дня приобретения статуса детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
Кроме того, если в организации имеется общежитие, то молодой специалист из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеет право получить жилое помещение в общежитии вне очереди со времени поступления на работу. 
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Жильё
Вы должны обязательно обратиться с заявлением об обеспечении вас жилой площадью не позднее достижения возраста 23 лет.
Ты можешь состоять на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий с даты первоначального приобретения статуса детей-сирот или детей, оставшихся без попечения родителей, а в случае смерти родителей, состоявших на таком учете, - с даты их постановки на учет в семье родителей. 
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При выпуске в самостоятельную жизнь тебе должны быть выданы документы, подтверждающие право пользования жилым помещением либо право собственности на него, если твои родители имели жилье. Но если родители не имели в пользовании либо в собственности жилья, то ты также не обеспечен местом для проживания. В этом случае в личном деле будет храниться решение администрации райисполкома о постановке тебя на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий.
В городе либо в районном центре на территории района, где ты приобрел статус детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по ходатайству руководителя учреждения образования, из которого ты будешь выходить в самостоятельную жизнь, тебе должно быть забронировано место в общежитии в год твоего выпуска из учреждения образования. 
Ходатайство о бронировании общежития и рабочего места для тебя обязательно должно быть направлено в (райисполком в начале последнего курса обучения (не позднее сентября). Обязательно спроси у социального педагога о направлении такого ходатайства.
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Своим правом на обеспечение жилой площадью вне очереди можно воспользоваться только один раз!
Где (в каком районе, городе) ты можешь реализовать свое право на обеспечение жилой площадью вне очереди?
Правом на обеспечение жилой площадью вне очереди ты можешь воспользоваться:
а) либо по месту приобретения статуса ребенка-сироты, ребенка, оставшегося без попечения родителей. 
б) либо по месту распределения, направления на работу (службу) после выпуска из учреждения профессионально-технического, среднего специального, высшего образования.
Как долго придется ждать внеочередного обеспечения жилой площадью?
Законодательством установлено, что жилые помещения социального пользования предоставляются в течение шести месяцев после достижения совершеннолетия (эмансипации) либо по желанию в течение шести месяцев после отчисления из учреждений профессионально-технического, среднего специального или высшего образования, по окончании срочной военной службы. 
 Законодательством предусмотрено, что детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, будут предоставлять социальное жилье сроком на 5 лет. 
По истечении этого времени квартиры будут включать в состав коммерческого жилья и платить за них придется по коммерческим тарифам.
  Но в течение действия срочного договора найма социального жилья (в течение этих 5 лет) тебе будет предоставляться право на льготный кредит, в том числе вне очереди.
В случае невозможности немедленного предоставления жилой площади, администрация района (райисполком) обязана предоставить тебе место в общежитии временно, до предоставления жилой площади.  
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Место в общежитии тебе должно быть забронировано в год твоего выпуска из учреждения образования, где ты будешь получать профессию.

Домашняя экономика
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 Следует всегда знать источники своих доходов, размеры своих постоянных расходов.
Вот по этой схеме ты можешь рассчитать свой семейный бюджет:

	Доходы
	Расходы

	1. Заработная плата твоя и членов твоей семьи.
2. Выплаты и льготы.
3. Пенсии и стипендии.
4. Доходы от приусадебного участка.
5. Доходы от сдачи недвижимости и др. имущества в аренду.
6. Доходы от ценных бумаг и проценты по банковскому вкладу.
7. Доходы от индивидуальной трудовой деятельности.
8. Доходы от других источников.
	1. На питание.
2. На товары длительного пользования (мебель, бытовая техника и т.д.).
3. На услуги: транспорт, телефон, Интернет, ремонт обуви, парикмахерская, химчистку, прокат и т.д.
4. Коммунальные услуги: плата за жилье, электроэнергию, отопление, воду, телефон, газ, канализацию.
5. На культурно-бытовые нужды (театр, кино, концерты, клубы и т.д.)
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Как не стать жертвой торговли людьми?
· Избегай соблазнительных предложений не только случайных, 
но и хорошо знакомых людей о работе, учебе или браке за границей.
· Ни в коем случае не доверяй никому свои документы. 
· Как правило, предложения быстрого, легкого и большого заработка не соответствуют действительности. Надо мыслить реально.
· Если ты собираешься работать или учиться за границей, заключай договор с организацией в представительстве в своей стране, а не после приезда в иностранное государство. Позаботься о том, чтобы договор был составлен на родном тебе языке, чтобы иметь возможность понять все детали и условия.  Если условия договора тебя не удовлетворяют, не подписывай его и не верь никаким обещаниям.
· Поинтересуйся, легальна ли деятельность приглашающих тебя за границу фирм и сотрудничающих с ними на месте посредников (агентств, фирм, сайтов: туристических, брачных по трудоустройству и по организации учебы). Найди в интернете адрес приглашающей фирмы. 
· Работать в другой стране можно, только имея трудовую визу, не следует соглашаться на предложения о нелегальной подработке, на поездку по туристической визе. 
· Необходимо оставить родственникам полную информацию о будущем местонахождении за границей, сообщить адрес и телефон фирмы, оформлявшей выезд за рубеж, а также фамилии и паспортные данные ее руководителей.
· Найди и запомни телефон и адрес Посольства Республики Беларусь на территории государства, куда ты собираешься выехать на работу либо на учебу.
· Не бери деньги в долг у сомнительных, малознакомых частных лиц. Сразу оговаривай условия предоставления и возвращения долга. 
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МТЦСОН отделение сопровождаемого проживания  (оказание гуманитарной, юридической, психологической, помощи и помощи в трудоустройстве: 22-32-04
МРСПЦ: отделение поддержки семей, принявших на воспитание детей-сирот, 
детей, оставшихся без попечения родителей:   20-22-84
УДАЧИ!!!
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