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Как христиане, мы должны всю жизнь придерживаться поста,
 который я бы обозначил так: не есть ближнего своего.
А кто у нас не ест ближнего своего? 
Между тем спокойствие души как раз в этом “вегетарианстве”:
 тогда ведь и ближний, если он не до конца испорчен, не будет есть меня.
Юрий Арбатов, писатель, драматург.
Педагогический коллектив - достаточно сложная социальная система, в которой сотрудничают люди с самыми различными индивидуальными чертами, темпераментами, характерами. В ходе работы неизбежно возникают сложные проблемы, а порой и конфликты, из которых нужно уметь достойно выходить. Выбор правильного варианта действия требует от педагога не только знаний, но порой мудрости и педагогического такта. Поведение педагога в системах отношений “педагог - воспитанник”, “педагог - педагогический коллектив”, “педагог - родители” становится предметом особого рассмотрения. 
Более трети своей жизни мы проводим на своем рабочем месте. И от того, каким образом у нас сложатся взаимоотношения с окружающим нас рабочим пространством, зависит очень многое – и наше настроение, и здоровье, и работоспособность, и инициативность. Процесс взаимодействия человека и организации двухсторонний, и каждый человек, приходя в организацию, привносит в нее что-то свое, немного видоизменяет ее, сам в свою очередь, адаптируясь к царящему в ней климату и психологическому настрою. 

 Образно, в одном климате растение может расцвести, в другом — зачахнуть. То же самое можно сказать и о  психологическом климате: в одних условиях люди чувствуют себя некомфортно, стремятся покинуть коллектив, проводят в нем меньше времени, их личностный рост замедляется, в других — коллектив функционирует оптимально и его члены получают возможность максимально полно реализовать свой потенциал,  с энтузиазмом рассказывают о царящих в коллективе обычаях, с удовольствием участвуют во всех мероприятиях.

Проблема создания в коллективе благоприятного морально - психологического климата на сегодняшний день является одной из самых основных в современной системе образования.

В школе главной фигурой был и остается учитель. Поэтому работу по созданию атмосферы психологического комфорта нужно  начинать с педагогического коллектива.

Попытаемся выяснить, что такое комфортный психологический климат в коллективе как взрослом, так и  детском.

С понятием «психологический климат» очень тесно граничит понятие «психологический комфорт», то есть такие условия жизни, при которых человек чувствует себя спокойно, и у него нет необходимости защищаться.
Важнейшие признаки благоприятного морально-психологического климата:
- доверие и высокая требовательность членов группы друг к другу;
-      доброжелательная и деловая критика;
-    свободное выражение собственного мнения при обсуждении вопросов,   касающихся всего коллектива;
-     достаточная информированность членов коллектива о его задачах и состоянии дел при их выполнении;
-      принятие на себя ответственности за состояние дел в группе каждым из ее членов.

Велика роль руководителя в создании благоприятного морально - психологического климата в коллективе. Необходимо стремление к созданию условий для удовлетворения у коллектива потребностей высших уровней: социальных, потребности в уважении, в самовыражении.

Руководитель должен уважать своих сотрудников, знать об их интересах, заботах, о том, что им нравится. Делать все, что в его силах, чтобы уменьшить их неприятности и увеличить радости. Верить в творческие возможности своих сотрудников. Не быть дотошным контролером выполнения каждого решения, а установить сроки и оставить человека наедине с задачей. Поощрять и развивать у подчиненных творческие способности: пусть они экспериментируют, даже если иногда это приводит к ошибкам. Настраивать сотрудников на поиск неисследованных путей. Не осторожничать, и добиваться подлинного успеха. Одобрять творческих сотрудников наедине и на людях, особенно при родителях. Делать это тогда, когда этого не ждут от него. Создавать на рабочих местах дух единой команды. Проводить с подчиненными периодические совещания. Привлекать подчиненных к формулировке целей и выработке решений. Не пытаться делать все в одиночку, делится своими полномочиями. Оценивать вклад каждого сотрудника в результаты деятельности учреждения на основе регулярной обратной связи. Находить возможности для компенсирования затрат усилий сотрудников на базе оценки их вклада в результаты, посредством надбавок к заработной плате, премий по результатам года. Обеспечивать подчиненным возможности для обучения и развития, которые позволили бы полностью использовать их потенциал. Предоставлять возможности для профессионального роста сотрудников и раскрытия их потенциала через прохождение аттестации на повышенные категории, участие в профессиональных конкурсах. Не скупится на заслуженную похвалу; при оценке работы высказываться о работе в целом, а не по деталям, не придираться к мелочам. Обеспечивать зависимость вознаграждения от результатов труда. Быть честным: если нравится что-либо в творческой работе - хвалить, а если не нравится - говорить об этом прямо. Стремиться обеспечить создание на работе климата взаимного доверия, уважения и поддержки. Защищать своих сотрудников перед вышестоящими инстанциями. Признавать необходимость сбалансированного образа жизни, охватывающего сферы деловых, семейных, личных и групповых интересов. Показывать сотрудникам пример креативного поведения, которое побуждало бы их к единению, искренности и честности, проявлению инициативы и самостоятельности. Быть честолюбивым и поощрять свою творческую команду, искать нетрадиционные решения. Быть энергичным и уверенным в своих действиях и решениях, никогда не унывать. Не быть пессимистом, по крайней мepe, в присутствии сотрудников: беспокоится наедине с собой. Признавать свои ошибки. Избегать нерешительности, которая несет неуверенность. Не стоит проявлять и самоуверенность, если в глубине души терзают сомнения.

Успех работы педагогического коллектива во многом зависит от умения руководителя организовать свой собственный труд, от трудовой мотивации коллектива и качественной оценки деятельности педагогов. Новые условия требуют изменения сложившейся в прошлом системы, и прежде всего, изменения мышления и стиля работы руководителей. Процесс этот непрерывный, постоянно усложняющийся. От руководителя образовательного учреждения, требуются научно-обоснованная профессиональная ориентация, постоянное совершенствование своего педагогического мастерства.

Профессиональная компетентность руководителя предполагает наличие у него определенных умений, которые дают положительные результаты в управлении педагогическим коллективом:

Профессиональные умения.

1. Соблюдает профессиональную этику.

2. Держит слово и выполняет обещания.

3. Защищает конфиденциальную информацию.

4. Знающий и современный в своей области.

5. Восприимчив к новым идеям и изменениям.

6. Проявляет справедливость и объективность.

7. Постоянно информирован о развитии педагогической науки; передовой практики.

Организаторские умения.

1. Помогает другим успешно развиваться.

2. Имеет систему работы.

3. Работает по приоритетам, а не по кризисным ситуациям.

4. Разумно использует время.

5. Эффективно координирует деятельность.

Умения в общении.

1. Всегда доступен, когда в нем нуждаются.

2. Общается ясно и просто.

3. Делится информацией своевременно.

4. Делится точной и новейшей информацией.

5. Открыт и честен с детьми.

6. Практикует двустороннее общение.

7. Дает людям знать, чего ожидать.

8. Постоянно информирует людей.

9. Проводит плодотворные совещания.

10. Говорит впечатляюще.

11. Слушает результативно.

              Человеческие и общественные отношения руководителя:

1. Поддерживает хорошие отношения с коллегами.

2.      Поддерживает хорошие отношения с общественными организациями и населением микрорайона.

3.      Действует в соответствии со своими убеждениями.

3. Проявляет новаторство и творчество.

4. Оказывает поддержку и помощь, когда необходимо.

5. В своих взглядах является сторонником деятельного подхода.

6. Эффективно управляет конфликтами.

7. Успешно справляется с напряженными нагрузками.

8. Успешно адаптируется к новым и необычным ситуациям.

9. Проявляет инициативу.

10. Надежен - доводит дело до конца.

11. Управляет бюджетом справедливо и эффективно.

Сплочение педагогического коллектива нельзя осуществить на одних идеях: оно реализуется, прежде всего, в деятельности, в общении. В коллективе должны создаваться  такие условия, чтобы ни один педагог не чувствовал себя одиноким среди своих коллег. Сплочению в коллектив способствует проведение мероприятий, требующих общей ответственности. Конечно, проведение таких мероприятий требует больших затрат сил и времени.
Одним из условий развития благоприятного морально – психологического климата коллектива являются традиции,существующие в конкретном учреждении, коллективные настроения. Это исторически сложившиеся и передаваемые из поколения в поколение обычаи, нормы поведения, взгляды, вкусы и т. п.

Постоянное введение в систему образовательного учреждения инноваций обеспечивает ее развитие, что может нарушать стабильность функционирования воспитательной системы. Традиции же способствуют сохранению здорового равновесия. Необходимо помнить, что традиции не должны быть надуманными, искусственными.

Коллектив ГУО «Средняя школа №1 г.Островца» поддерживает позитивные сложившиеся на протяжении 40 лет, а также создает прогрессивные традиции в коллективе.

Трудовые традиции в нашем  учреждении образования соотнесены с конкретными работающими в коллективе людьми, с учетом возраста, предпочтений, индивидуальных различий. Традиции основаны на нормах поведения взглядах, ценностях, которые являются традиционными в коллективе. Это творческий подход к работе, позитивное отношение к инновациям, нацеленность на развитие личности ребенка, взаимоуважение.

В  УО  интересно проходят профессиональные конкурсы педагогического мастерства: “Учитель  года”, “Конкурс на лучшую методическую разработку”, “Копилка методического материала”, “Портфолио достижений”.

Проводятся разнообразные личностные конкурсы: “Фестиваль творческих идей”, “Калейдоскоп фантазий”, предметные недели, где педагоги демонстрируют свои личностные и профессиональные качества.

Все эти традиции позволяют зафиксировать личные или коллективные достижения, создать ситуацию успеха.

Большое внимание в УО уделяется проведению творческих смотров - конкурсов, мастер - классов.

Устраиваются выставки увлечений, хобби педагогов, творческие отчеты, что позволяет раскрывать творческий потенциал педагогов.

Адаптация и последующая успешность молодых специалистов в учреждении зависит от того, как встретит их руководитель и коллектив. Замечательная традиция нашего учреждения “Посвящение в члены коллектива”.

Прекрасная традиция - проведение “Недели психологии”, в рамках которой проводятся мероприятия с детьми,  педагогами и родителями.

С педагогами проводятся тренинги коррекции преодоления кризисов профессионального развития личности, психолого - педагогические пятиминутки в комнате психологической разгрузки.

Празднование Дней рождения школы, Вечеров встреч с выпускниками, Дней открытых дверей - традиции, в которых принимают участие все субъекты образовательного процесса: педагоги, учащиеся и их родители.

Традиционным в учреждении стал выпуск стенгазет к праздникам.

Традиционными стали природоохранные акции  “Посадка деревьев” (высаживание саженцев деревьев детьми, педагогами), “Посадка цветов” (посев семян цветов, декоративных растений).

Два раза в год проводятся субботники по уборке территории школы, которые являются своеобразным тренингом для сплочения команды.

Совместное проведение сотрудниками досуга имеет значение в плане организации полноценного отдыха и работы по выработке взаимопонимания и даже общих подходов к решению профессиональных задач. Совместные вылазки на природу, посещение музеев, театров, концертов способствует лучшему узнаванию членами коллектива друг друга. Когда люди хорошо знают друг друга, у них исчезает необходимость в психологической защите, что позволяет проявлять большую открытость в общении. За счет взаимопонимания, открытости возможны подлинный диалог или обсуждение проблем на педсоветах, производственных совещаниях и т.п.

Прогрессивные традиции позволяют не только оздоровить психологический климат в коллективе, но и способствуют раскрытию креативных способностей организаторов и участников проводимых мероприятий.

Мы попытались определить, каков уровень морально-психологического климата в нашем коллективе и что мы можем сделать для его улучшения. 
Чтобы отследить  настрой коллектива на совместную, коллективную работу  мы в УО с педагогами выполнили упражнение  «Дерево достижений нашего коллектива». Перед педагогами были  листочки трех цветов. Если вы считаете, что достигли успехов в профессиональной деятельности, в работе – приклеиваете на «дерево» желтый листочек. Если вы научились успешно общаться друг с другом – голубой. Если вы достигли успехов в личном плане – розовый. Каких листочков на нашем дереве больше, чего достиг наш коллектив?
	№п\п
	Цветовая гамма

	
	Желтый – успех в профессиональной деятельности
	Голубой – успех в общении друг с другом
	Розовый – успех в личном плане

	
	63%
	15%
	22%


    С помощью этого дерева достижений  мы смогли увидеть достижения отдельных педагогов в единстве всего коллектива. И достижения нашего коллектива станут еще более существенными и значимыми, если в коллективе будет благоприятный психологический климат, если коллектив будет сплоченным и творческим, если коллектив педагогов станет командой единомышленников.
            Необходимо искать в коллегах доброе и хорошее. Обязательно отмечать достижения (можно и авансом). У нас в коллективе сложилась система материального и морального стимулирования творчески работающих педагогов, педагогов показывающих стабильные результаты в своей профессиональной деятельности. Для педагога важно не только материальное вознаграждение за работу, но он должен непременно получать удовлетворение от проделанной работы, чувствовать поддержку со стороны коллег, администрации. Именно это содействует становлению позитивного психологического климата в нашем коллективе.
Вместе с тем, приходиться отметить  и тот факт, что есть в нашем коллективе педагоги, которые выражают явное негативное отношение к методической работе, постоянно недовольны всем тем, что организуется и проводиться в коллективе, считают,  что они уже достигли вершин педагогического мастерства и пора уже им почивать на лаврах. Хотя на самом деле это далеко не так. Это негативно сказывается на состоянии психологического климата в нашем коллективе. К счастью, таких людей в нашем коллективе единицы, но, тем не менее, их поведение будоражит коллектив, негативно влияет на атмосферу в коллективе.
Практически от того, насколько дружелюбна сложившаяся атмосфера, зависит время успешной жизни коллектива, достижение поставленных целей. А тем более климат в образовательном учреждении оказывает мощное влияние на успехи и неуспехи каждого педагога.

Творческая работа коллектива возникает только в условиях благоприятного морально - психологического климата, развитого чувства гордости за свое учреждение и свою профессию. Творческое состояние коллектива исключает возникновение негативных явлений. В благоприятных морально-психологических условиях работы значительно легче заниматься самообразованием, предвидеть возможные конфликты в коллективе, предотвращать их, а в случае возникновения - гасить. Проявлять внимание к нуждам, бедам и радостям своих коллег, поддерживать и культивировать полезные инициативы друг друга, творческие проявления. Каждой личности должно быть присуще умение видеть в людях их лучшие качества. Психологи отмечают, что в человеке гораздо легче увидеть недостатки, чем достоинства. Конфликты часто возникают тогда, когда педагоги заняты рутинной работой, или когда люди работают на пределе своих возможностей.

Критика недостатков педагогов друг друга крайне отрицательно сказывается на формировании благоприятных морально - психологических условий в коллективе. Позиция каждого педагога в работе учреждения оказывает влияние на настроение всего педагогического коллектива, определяет взаимоотношения людей. Добрые отношения обеспечивают оптимистический настрой, способствуют развитию взаимопомощи в работе, рождают потребность делиться своими лучшими находками с коллегами. Развитие личности немыслимо в атмосфере равнодушия или неприязни друг к другу.

Если в образовательном учреждении будет сформирован благоприятный микроклимат,  то это будет способствовать повышению уровня комфортности всех участников образовательного процесса, повышению эффективности образовательного процесса, развитию личности педагогов, творческой активности воспитанников, удовлетворенностью родителей оказываемыми образовательными услугами.

Климат в образовательном учреждении, безусловно, влияет на сегодняшнюю жизнь и завтрашние взгляды наших воспитанников. А это значит, уровень комфортности  в педагогическом коллективе напрямую взаимосвязан с эффективностью образовательного процесса.
Школа – это  место, где ребенок не только «грызёт гранит науки», но и  находит новых друзей, занимается интересным делом с учетом своих потребностей и возможностей, учится общаться, выстраивать отношения со сверстниками и взрослыми. 

В нашей школе  создается благоприятный психологический  климат  в коллективе, который  помогает ребенку чувствовать себя спокойно, уверенно и комфортно, помогает ему раскрыть свои личностные качества, адаптироваться к новым жизненным ситуациям, дает возможность  каждому учащемуся быть успешным, создает условия для продуктивного движения школьника  по тому пути, который он выбрал. Помогает  ему делать осознанный личный выбор в этом сложном мире, конструктивно решать неизбежные конфликты, осваивать наиболее индивидуально значимые и ценные методы познания, общения, понимания себя и других.

Самое важное и наиболее сложное в работе педагога с детьми – это создание психологического климата в группе. Климат выступает своеобразным условием, обеспечивающим развитие личности: на его фоне ребенок либо раскрывается, проявляет свои дарования, активно взаимодействует с педагогом и другими членами группы, либо напротив, становится пассивным, замкнутым, отстраненным.
Задача педагога организовать определенную систему мер по созданию комфорта на занятиях. 

Несомненно, проблема взаимоотношений в любом коллективе как в детском, так и взрослом существует. Определенно в нём должны поддерживаться деловые, доброжелательные и уважительные отношения.
Благоприятная психологическая обстановка в коллективе способствует повышению эффективности профессиональной деятельности и улучшает психологическое здоровье членов коллектива.

Основные составляющие психологического здоровья:

1. Доверие друг другу.

2. Доброжелательность друг к другу, взаимные симпатии.

3. Уважение индивидуальности человека. Принятие его таким, какой он есть.

4. Эмпатия - сопереживание, сочувствие другому человеку.

5. Взаимопомощь, особенно в трудные минуты для коллектива, эмоциональное единение: “Один за всех и все за одного”.

6. Взаимопонимание - понимание другого человека и его ценностей.

7. Стремление к самопознанию, раскрытию своих внутренних резервов, уникальности, которая заложена природой в каждом человеке.

8. Преобладание бодрого, жизнерадостного тона настроения.

9. Совместное проведение времени, участвовать в совместной деятельности.

10. Уважительное отношение к мнению друг друга.

11. Переживание достижений и неудач коллектива как собственных.

12. Чувство гордости за коллектив.

13. Участливое и доброжелательное отношение к новым членам коллектива, помощь.

14. Желание работать коллективно.

15. Справедливое отношение ко всем членам, поддержание слабых, их защита.

Одним из показателей психического здоровья является уровень эмоционального выгорания. Это состояние физического, эмоционального и умственного истощения, характерное для профессионалов, работающих с людьми. Факторы, влияющие на возникновение психического выгорания, условия труда и его содержание, возможность участия в принятии решений, продолжительность рабочего дня, рабочие перегрузки и т.д. Снижение психологического здоровья педагогов может стать барьером на пути творческой самореализации.

Синдром “выгорания” - серьезное препятствие для развития в учреждении инновационных процессов, проявления творческой активности педагогов, поэтому проведение своевременных профилактических и реабилитационных мероприятий просто необходимо.
Важным фактором, повышающим устойчивость организма к стрессовым воздействиям, является активное поисковое поведение, направленное на изменение ситуации или на изменение отношения человека к ней.

Психическое и физическое состояние человека больше зависит от того, как он ведет себя в той или иной ситуации, нежели от того, насколько последняя оказывает на него влияние. Надо сопротивляться обрушившимся неприятностям. Нельзя капитулировать перед неблагоприятными жизненными обстоятельствами.

Основными барьерами, препятствующими педагогической деятельности коллектива являются:

1. Состояние здоровья.

2. Недостаток времени.

3. Стесненные обстоятельства.

4. Неадекватная обратная связь.

5. Отсутствие поддержки и помощи со стороны руководства.

6. Разочарование в результате имевшихся неудач.
 В  УО «средняя школа №1 г.Островца» среди участников педагогического коллектива  была проведена психологическая сказочная загадка. Педагогам предлагалось определить степень виновности каждого сказочного персонажа в процентах. «Руслан уехал на войну. Людмила сошлась с Кощеем Бессмертным. Баба-Яга доложила об этом Руслану. Руслан неожиданно вернулся домой и расправился с Людмилой». Определите степень виновности каждого из них в процентах. Решение выглядело следующим образом: Р – 20%, К – 30%, Л – 10%, Б – 40%.

Р - означает ревность,
К – коварство, 
Л – любовь

Б – Баба-Яга.

     В каждом коллективе может возникнуть такая ситуация, когда появляется чувство ревности или зависти, коварства или жажда мести, кто-то надевает на себя маску Бабы-Яги, а любви и гуманизму отводится лишь незначительная часть психологического климата.

 Так что же можно сделать для создания благоприятного морально-психологического климата в коллективе? Самое простое решение – это прислушаться  к советам психолгов:
Учитесь планировать. Наличие большого количества планов одновременно часто приводит к путанице, забывчивости и чувству, что незаконченные проекты висят над головой. Уделите планам некоторое время и поработайте над ними до тех пор, пока не закончите.

Признавайте и принимайте ограничения. Многие из нас ставят себе совершеннейшие и недостижимые цели. Но человек не может быть совершенным, поэтому часто возникает чувство несостоятельности или несоответствия вне зависимости от того, насколько хорошо мы выполнили что-либо. Ставьте достижимые цели.

Развивайтесь. Иногда необходимо убежать от жизненных проблем и развлечься. Найдите занятие, которое было бы увлекательным и приятным для вас.

Будьте положительной личностью.  Избегайте критиковать других. Учитесь хвалить других за те вещи, которые вам в них нравятся. Сосредоточьтесь на положительных качествах окружающих.

Учитесь терпеть и прощать. Нетерпимость к другим приводит к расстройствам и гневу. Попытайтесь действительно понять, что чувствуют другие люди, это поможет вам принять их.

Избегайте ненужной конкуренции. В жизни много очень ситуаций, когда мы не можем избежать конкуренции. Но слишком большое стремление к выигрыванию в слишком многих областях жизни создает напряжение и тревогу, делает человека излишне агрессивным.

Рассказывайте о своих неприятностях. Найдите друга, консультанта, психотерапевта, психолога, с которым вы можете быть откровенны. Это снимет ваше напряжение.

Регулярно делайте физические упражнения. Лучше следовать той программе, которая доставляет вам удовольствие.

Учитесь методам расслабления. Желательно под наблюдением специалистов.

Одним из важных факторов создания морально-психологического климата является осознание каждым учителем ответа на вопрос: «Зачем я работаю педагогом?»

Мотивация работы в школе у педагогов различна, но наибольшее предпочтение отдается передаче знания и опыта детям. Учителям интересна та или иная область знаний (математика, физика, художественная литература, география и т.д.). Педагоги чувствуют свою ответственность за будущее детей. Далее предпочтение отдается большому отпуску летом и  зарабатыванию денег. Воспитывать детей нравится не многим педагогам.

Есть и другие причины, по которым учителя работают в школе (нравятся коллеги; самосовершенствование при работе с детьми; желание быть полезной и востребованной, а не просто бабушкой и мамой; общение с детьми; повышение своего интеллекта; работа в школе дисциплинирует, не дает расслабиться; просто нравится)
В своем учреждении образования мы попытались не только проанализировать морально-психологический климат нашего коллектива и предложить рекомендации по его улучшению, но и создать позитивный настрой для успешного завершения этого учебного года.
 В заключении хочется сказать, что коллектив – это живой организм, способный болеть, переживать, радоваться.  И каждый из нас является неотъемлемой частью этого организма.  А значит, от каждого из нас зависит общее благополучие. И, может,  стоит задать себе вопрос: «А что сделал я для того, чтобы мне здесь было хорошо?»

Никогда, никогда, никогда не сдавайтесь,

Как бы ни было трудно по жизни идти.

На колени упав, вновь с колен поднимайтесь,

Чтобы стиснув зубы до цели дойти!


Никогда, никогда никого не судите,

Да не будете сами судимы тогда.

Постарайтесь понять, а понявши, простите,

Бог обидчикам Вашим единый судья!

Никогда, никогда ни о чем не жалейте,

Пусть не всё, что хотели Вы сделать смогли.

Всё зависит от Вас: захотите, сумейте,

И преграды останутся все позади!

Никогда, никогда не копите обиды,

Пусть обидчиков Ваших накажет судьба.

Не дано им понять, что других обижая,

Изначально они обижают себя.

Никогда, никогда не стесняйтесь любимым

Признаваться в любви и творить чудеса.

Пусть Любовью и Богом по жизни хранимы

В Вашем сердце живёт лишь одна доброта!
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