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Одной из причин возникновения дезадаптации и нарушения коммуникативных навыков является неумение преподнести себя другим людям. Школьные правила требуют от детей и подростков усидчивости, терпения, выполнения поставленных задач. Часто, дети общаются, не обращая внимания на обратную связь других,  т.е. не смотрят на реакцию друг друга, на свои слова, действия, не анализируют свои поступки, а продолжают действовать по определённому, практически неизменному, алгоритму, шаблону. Поведение в обществе требует умения контролировать свое тело, придавать ему какой-то вид, форму, сдерживаться. Это ведет к внутриличностным конфликтам, к низкой самооценке, к замкнутости и, конечно же, развиваются комплексы.
Разнообразить возможные варианты поступка, уйти от привычного стереотипа можно вначале на уровне тела. Привычка анализировать свои движения приводит к более осознанным поступкам. 
Для того, чтобы дети учились быть более внимательными к себе и к другим, учились эмпатическим отношениям, я в своей работе использую на коррекционно-развивающих занятиях элементы танца, движения. 

Танцевальная терапия приглашает тело к “разговору”, дает ему возможность “высказаться”, раскрепоститься. В танце человек развивается физически и эмоционально, тело и сознание рассматриваются как равноценные силы. Танцевальная терапия проявляет больший интерес к тому, как движение чувствуется, а не к тому, как оно выглядит.

Джоан  Смолвуд, выделила три компонента терапевтического процесса при проведении танцевальной терапии:

1.   Осознание (частей тела, чувств, образов, дыхания).

2. Увеличение выразительности движений (развитие гибкости, спонтанности, разнообразия элементов движения, включая факторы времени, пространства и силы движения, определение границ своего движения и их расширение).

 2. Аутентичное движение (спонтанная, танцевально-двигательная импровизация, идущая от внутреннего ощущения, включающая в себя опыт переживаний и чувств и ведущая к интеграции личности).

Принципы работы группы танцевальной терапии:

    добровольности участия;

    “здесь и теперь”;

    конфиденциальности;

    открытого выражения чувств;

    ответственности;

    активности.
Более подробно остановлюсь на  упражнении «Зеркало». 


Упражнение выполняется в парах. Дети могут сами выбрать себе пару. Можно использовать различные игры для того, чтобы поделить детей (например, упражнение «Молекулы»). (Приложение 1).

После того, как дети находят себе партнёра, я им предъявляю инструкцию: «Решите, кто из вас будет первым, а кто - вторым номером. Первые номера будут «зеркалом», вторые - «человеком». Дети в парах становятся друг напротив друга. «Ребята, давайте проанализируем, что происходит, когда мы подходим к зеркалу.» Показываю на примере. «Зеркало» всё повторяет за своим партнером: выражение лица, каждое движение. Когда вам грустно, «зеркало» также грустит, когда вы улыбаетесь, «зеркало» также улыбается.

Когда я включу музыку, «люди» начнут двигаться перед «зеркалами», а «зеркала» начнут повторять их движения и выражения лица как можно точнее. Для того, чтобы упражнение вам было выполнять проще, можно смотреть друг другу в глаза .» 
Контакт глазами способствует тому, что дети анализируют «здесь и сейчас», отмечают малейшие изменения в настроении партнёра. 
«Постарайтесь делать, особенно в начале, более простые движения. Позаботьтесь о человеке, который рядом с вами, поскольку, если вы будете делать движения быстро, за вами будет сложно повторять. В какой-то момент я подам сигнал, и вы поменяетесь ролями. «Зеркала» станут «людьми», а «люди» - «зеркалами». «Люди» не обязаны оставаться на одном месте. Они могут перемещаться вдоль зеркала, приближаться или отдаляться от него. Они не должны, однако, двигаться сквозь «зеркала». Они должны точно знать, где проходит зеркальная плоскость».
В дальнейшем, когда упражнения выполняются повторно, можно менять роли не один раз. Таким образом, дети в одних и тех же парах несколько раз меняют роли «зеркала» и «человека». Когда возраст детей постарше, даётся инструкция, о спонтанной смене ролей, что будет говорить о высокой способности прислушиваться, быть внимательными друг к другу.

После выполнения упражнения имеет смысл с детьми обсудить полученный опыт: «Дети, расскажите, легко ли вам было делать упражнение. Что было легче показывать или повторять?»
Анализируя данное упражнение с детьми, обращаю внимание  на то, что некоторые участники в парах старались делать движения  простыми, медленно, чтобы легко было за ними повторять. Ребёнок осознаёт, что о нём заботятся, тем самым налаживается коммуникация между двумя партнёрами на телесном уровне, которая в дальнейшем переносится в реальную жизнь на уровне вербального общения.

Дети на уровне тела также получают опыт других движений, не привычных для  себя. Анализируют себя, насколько они были внимательны к другим, привыкают к осознанности своих движений и, как следствие, поступков. 
Упражнение можно проводить с детьми любого возраста. 
Одним из вариантов упражнения «Зеркало» или его продолжением может стать элемент, когда ребенок становится в круг, показывает какие-то движения (или танцует), а  все остальные повторяют.

Так как отверженных детей часто не хотят брать за руки, когда становятся в круг, то прекрасной альтернативой может стать «повторение движения за мной». Дети, когда видят, что за ними повторяют каждое движение, получают эмоциональную поддержку, чувствуют себя «принятыми» в данной группе, что снижает уровень тревоги и придаёт им уверенность в себе, в свои силы. 

Важным результатом является то, что значительно расширяется арсенал движений у каждого из участников. Тревожные дети начинают двигаться более быстро и уверенно, активные, наоборот, учатся действовать более аккуратно, осторожно, плавно.
В большинстве случаев выполнение подобных упражнений с элементами танца и движения, помогает участникам коррекционно-развивающих занятий стать более открытыми, жизнерадостными, более уверенными в себе, у них снижается уровень тревоги, напряжения в теле. Поскольку у ребят появляется опыт предъявления себя другим на уровне тела, эту модель они переносят в другие сферы своей жизни. Дети начинают увереннее и обдуманнее отвечать на уроках, высказывать свою позицию, более внимательно начинают относиться к своим одноклассникам, уважать своё и чужое мнение.
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                                                                                               Приложение 1

Упражнение "Молекулы"

Цель: способствовать установлению контактов, развивать уверенность в своих силах, внимательное отношение друг к другу.

Инструкция для детей:

- Представим себе, что все мы атомы. Атомы выглядят так (показать). Атомы постоянно двигаются и объединяются в молекулы. Число атомов в молекуле может быть разное, оно определяется тем, какое число я назову. Мы все сейчас начнем быстро двигаться, и я буду говорить, например, три. И тогда атомы должны объединиться в молекулы по три атома в каждый. Молекулы выглядят так (показать).
После выполнения упражнения можно спросить:
- Как вы себя чувствуете?
- Все ли соединились с теми, с кем хотели?
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