«ИСПОЛЬЗОВАНИЕ  ЛЭПБУКА 
В РАЗВИТИИ СПОСОБНОСТЕЙ УЧАЩИХСЯ»

	«В любом человеке могут расцвести сотни неожиданных талантов и способностей, если ему просто предоставить для этого возможность» 

                         Д. Лессинг


Пояснительная записка

 Лэпбук прочно входит в систему школьного образования. Он информативен, полифункционален и вариативен. Что же представляет собой лэпбук? Это своеобразная «тематическая папка» с различными кармашками, окошками, которые дают возможность размещать необходимую информацию в виде рисунков, небольших текстов и диаграмм в любой форме и на любую тему, в нем могут быть собраны игры, лабиринты, психогимнастика, картинки на распознавание эмоциональных состояний, любая фантазия педагога. Самое главное, интересно и красочно поданная информация [1]. 
«Тематическая папка» позволяет объединить отдельные части в единое целое и креативно оформить, используя всевозможные цвета и формы. Лэпбук и его составные части мобильны, и могут применяться как вместе, так и отдельно. Данная разработка может быть полезна педагогам-психологам, педагогам начальных классов,  родителям,  которые желают помочь детям в развитии моторики рук, творческого потенциала, а также справиться с отрицательным настроением [2].
 Таким образом, лэпбук  — это собирательный образ плаката, книги и раздаточного материала, который направлен на развитие у детей творческого потенциала, он учит мыслить и действовать креативно в рамках заданной темы, расширяя не только кругозор, но и формируя навыки самостоятельного получения информации.  Самое привлекательное, для меня, в этом интерактивном пособии —  его мобильность. То, что его можно выносить на улицу, брать с собой в дорогу, да и вообще очень удобно использовать в работе с детьми данную самодельную книжку[1].
Цель - создание условий для развития творческого потенциала педагогов,  родителей и детей.

Задачи:
· развить творческое мышление всех участников образовательного процесса, познавательный интерес;

· способствовать развитию мелкой моторики и речи у детей;

· помогает объединить педагогов родителей и детей, в ходе совместного его изготовления.

· уравновесить психоэмоциональное состояние учащегося. 

Содержание лэпбука:

1. «Нарисуй своё настроение». «Посмотри и сравни»
Цель: оказание содействия в высказывании учащимися  своего эмоционального состояния, помощь в саморегуляции в начале занятия (в конце занятия так же проводится рефлексия с использованием этих упражнений). 

Задачи:
· Рефлексия своего эмоционального состояния;
· Цветовое воздействие на настроение;
· Обучение методам саморегуляции психоэмоционального состояния;
· Отвлечение от негативных мыслей;
· Позитивация мыслей;
· Релаксация (созерцание мандалы, раскрашивание);
· Развитие воображения.
Описание:
          Под светлой, успокаивающей обложкой открывается яркий красочный мир, предлагающий увлекательные игры и задания. Для фона использован зеленый (нейтральный) и желтый (позитивный) цвет.
         На первом развороте лэпбук предлагает ребенку оценить свое настроение с помощью цветка-раскраски. Учащийся выбирает цветной карандаш, который подходит к его настроению[4]. Ребёнок озвучивает своё настроение, чувства, которые он испытывает в данный момент. Важно рассказать ему о том, что каждый человек испытывает разные эмоции и эмоции разные важны. 
Следующее задание «Посмотри и сравни». Педагог или родитель предлагает Ребёнку посмотреть под мандалой картинку и найти свою эмоцию. Затем учащийся раскрашивает мандалу.
2. «А ты уже пробовал су-джок?»
Цель: способствовать уравновешиванию психоэмоционального состояния ребёнка.

Задачи:

· создание энергетического баланса в теле ребёнка;

· нормализация процессов возбуждения и торможения, помощь в избавлении от гиперактивности, тренировка усидчивости и концентрации; 
· 
стимулирование развития познавательного интереса, памяти, внимания, мышления, моторики рук.

Описание:
Ученые утверждают, что природа заложила в человеческое тело механизм, способный эффективно, без помощи из вне, избавляться от болезней. Своеобразным «пультом управления», запускающим восстановительные процессы, являются активные точки, расположенные на стопах, пальцах и ладонях (отсюда и название лечебного метода, означающее в переводе с корейского «Кисть-стопа»).

Эти части тела представляют наибольший интерес, так как по своему строению они подобны телу человека, являются его отражением, миниатюрной копией. Отсюда возникло учение о зонах соответствия и точках, способных улучшить самочувствие человека (на картинке изображена рука человека, подписаны области, которые отвечают за определённые зоны).
 
Наблюдения учёных показывают, что у детей, после занятий с мячиком отмечаются позитивные изменения настроения и общего самочувствия, значительно улучшается координация движений, развивается моторика рук,  возрастает четкость артикуляции и звукопроизношения.

Ребенок отнесется к занятиям с интересом и быстрее освоит технику выполнения, если каждое движение будет сопровождаться веселыми четверостишьями. Под ладошкой расположены в виде гармошки стишки-массажики. Внизу находится картотека с лабиринтами, стихами-массажиками, потешками, описаниями лучших игр, которые применяют во время терапевтических практикумов су-джок. При желании можно дополнить своими придуманными заданиями с использованием мячика. 

Главный принцип при работе с детьми – не навреди. Ему полностью следует методика су-джок. При отсутствии явных противопоказаний этот вид занятий подходит любому ребенку. Оказывается, такие проблемы, как слабое здоровье, нарушение и задержка речевого и психомоторного развития, гипервозбудимость, можно решить, занимаясь с ребенком по системе су-джок всего несколько минут в день. Главное – делать это с большой любовью и верой в положительный результат[3].
3. «Давай поиграем»

Цель: снижение эмоциональной усталости, напряжения  и поднятие настроения.

Задачи:

· снятие отрицательных воздействий от длительных статических нагрузок;
· профилактика нарушения осанки, зрения; 
· развитие воображения и творческой активности.

Описание:
Для детей большую трудность представляет неподвижное сидение во время занятия, приводящее к усталости костно-мышечной системы и снижению мыслительных процессов. Поэтому на занятии выделено время для активного отдыха, направленного на снижение утомляемости ребят, поднятие настроения, снятие отрицательных воздействий от длительных статических нагрузок, активизацию внимания детей, повышение их способностей, профилактику нарушения осанки, зрения и т.д. 
Для этого мною включены в лэпбук упражнения с использованием кубика «Давай поиграем?!». Ребёнок бросает кубик и выпавшей частью тела показывает движения по стрелкам. После выполнения своего задания, придумывает учащийся упражнение для педагога, одноклассника или родителя.

В конце занятия ребёнок рисует цвет своего настроения. Делится впечатлениями о том, что ему понравилось/не понравилось на занятии.
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