Ускорение обучения 
как потребность одаренного и талантливого ребенка

              Одаренные дети – главное национальное богатство, основа будущих успехов государства во всех сферах жизни, залог его процветания, поэтому многие страны вкладывают  немалые деньги в национальные и региональные программы работы с ними. Данные программы призваны обеспечить оптимальный поиск и выявление юных талантов, оказание им специальной, психологической и педагогической помощи, отбор и подготовку учителей и воспитателей.

              Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко учредил специальный фонд по социальной поддержке одаренных детей, учащихся и студентов. Главная его задача – стимулирование интеллектуально-творческой деятельности молодежи в области образования и науки. Средства на реализацию программы образуются за счет ассигнований из резервного фонда Президента и добровольных взносов физических и юридических лиц. В соответствии с Положением средствами фонда распоряжается его Совет, в состав которого входят представители администрации Президента, заинтересованных министерств, НАН Беларуси, учебных заведений, общественных организаций. Организационно-техническое обеспечение его деятельности осуществляет Министерство образования РБ. Фонд существует с января 1996 года.

                 В настоящее время существуют разные стратегии обучения одаренных детей, которые могут быть воплощены в разные формы. Для этого разрабатываются специальные образовательные программы. К основным стратегиям обучения детей с высоким умственным потенциалом относят ускорение и обогащение обучения.

                 Вопросы темпов обучения являются предметом  давних, до сих пор не утихающих споров как среди ученых-психологов, так и среди педагогов и родителей. Многие горячо поддерживают ускорение, указывая на его эффективность для одаренных учащихся. Другие считают, что установка на ускорение – это односторонний подход к детям с высоким уровнем интеллекта, так как не учитываются их потребность в общении со сверстниками, эмоциональное развитие. Следует заметить, что ускорение возможно не только, как «перескакивание» через класс, но существуют и другие его варианты.

                Ускорение связано в первую очередь с изменением скорости обучения, а не содержанием того, чему учат.

                Каковы психологические предпосылки обращения к ускорению?

                Одной из бросающихся в глаза особенностей интеллектуально одаренных детей является их раннее речевое развитие. В силу разных причин эти дети понимают большее количество слов и больше сообщений. Отсюда быстрота в схватывании сущности, смысла, характерная для них. Как следствие, такие учащиеся способны усваивать учебную программу с высокой скоростью.

                Имеются основания считать, что когда уровень и скорость обучения не соответствуют потребностям ребенка, то наносится вред как его познавательному, так и личностному развитию. Быстрое схватывание, великолепное запоминание информации, сила обобщения, любознательность и независимость суждений под влиянием уже освоенной скучной учебной программы тратятся вхолостую. Следующая аналогия дает возможность почувствовать необходимость стратегии ускорения.

               Занятия одаренного ребенка в обычном классе по стандартной учебной программе похожи на тот случай, когда  нормального ребенка помещают в класс для детей с задержкой развития в процессе обучения. Ребенок в таких условиях начинает приспосабливаться, он старается быть похожим на своих одноклассников в самых разных проявлениях, и спустя какое-то время его поведение будет похоже на поведение всех остальных детей в классе. Он начнет подстраивать выполнение заданий по качеству и количеству под соответствующие ожидания учителя. У невнимательного, неподготовленного педагога такой ребенок может надолго задержаться в развитии.

               Приведенное описание – лишь аналогия. Как показывают многие исследования, существуют различия между ситуацией с обучением нормального ребенка в классе для детей с задержкой развития в процессе обучения и той, где одаренный ребенок учится в обычном классе. Дело в том, что учитель, получивший специальную подготовку для работы с умственно отсталыми детьми, гораздо легче заметит нормального ребенка в своем классе, чем обычный учитель выделит одаренного в обычном классе.

               Значительная часть проблем детей с высоким интеллектом в обычном классе определяется тем, что они легко справляются с учеником и поэтому могут не привлекать к себе внимания, создавая у учителя впечатление, что их интеллектуальные потребности удовлетворены. Однако неожиданный бунт ученика или жалобы родителей могут обнаружить, что это далеко не так.

               Все специалисты сходятся на том, что в каком-либо виде ускорение должно входить в любую программу обучения детей с высоким умственным развитием. Также единодушны они в том, что ускорение не является универсальной стратегией, необходимой всем одаренным. Очевидно, не сопровождаемое какими-то еще изменениями в программе, ускорение лишь сокращает число лет, проводимых в школе.

               Многолетние исследования, проведенные рядом психологов показали, что ускорение способствует развитию интеллекта и обычно не наносит вреда в сфере общения. При правильно проводимом ускорении отрицательные последствия редки. Это не исключает отдельных случаев, когда нагрузка становится непомерно большой, не соответствует ни способностям, ни физическому состоянию ребенка. Возможно также сильное давление со стороны родителей на ученика или же не реалистически высокие притязания самого ребенка, что может стать источником разочарований, трений с учителем или одноклассниками.

                  Основные требования при включении учащихся в учебные программы, построенные с использованием ускорения, следующие:

· учащиеся должны быть определенно заинтересованы в ускорении, демонстрировать явный интерес и повышенные способности в той сфере, где будет использовано ускорение;

· дети должны быть достаточно зрелыми в социально – эмоциональном плане;

· необходимо согласие родителей, но не обязательно их активное участие.

                    Считается, что ускорение – наилучшая стратегия обучения детей с математическими способностями и с одаренностью к изучению иностранных языков.

                    Организационные формы ускорения:

· раннее поступление в школу;

· ускорение в обычном классе;

· занятия в другом классе;

· «перепрыгивание» через класс;

· профильные классы;

· радикальное ускорение;

· частные школы;

· раннее поступление в ВВУЗы  и др.

                                Раннее поступление в школу
                     Этот вид ускорения вызывает двойственное отношение со стороны учителей, родителей и специалистов по детской одаренности. С одной стороны, есть данные исследований о том, что ранний прием в школу выявляет наиболее благоприятные стороны ускорения. С другой стороны, пишут о возможных отрицательных последствиях, прежде всего в эмоциональном развитии детей, в их отношениях с окружающими. Видимо, ранний прием в школу должен проводиться исключительно тщательно, на основе комплекса показателей и только в таких случаях, интеллектуальной готовности соответствует и личностная зрелость ребенка. во внимание необходимо принимать вид и содержание образовательных программ, которые предлагаются в школе.

                   Ранний прием в школу весьма желателен для одаренных девочек, т.к. они часто проявляют готовность к школе раньше, чем мальчики.

                   От раннего приема в школу много выигрывают одаренные дети из семей с низким образовательным уровнем.

                   Что способствует успешному обучению при раннем поступлении в школу? Прежде всего необходимо провести всестороннюю психологическую оценку развития познавательных процессов ребенка, его знаний и социально-эмоциональной зрелости. Уровень умственного развития должен быть выше среднего для 1 класса, при этом ребенок должен продемонстрировать достаточно высокое развитие навыков.

                   У ребенка не должно быть серьезных адаптационных проблем. Он должен показать свое желание учиться. Предпочтение при раннем приеме в школу надо отдавать тем, кто легко приспосабливается к групповой деятельности или имеет друзей в классе, в котором хочет учиться.

                  Нельзя игнорировать здоровье ребенка и уровень развития координации движений. Ребенок должен обладать как хорошими навыками в мелких движениях, так и развитой общей моторикой, чтобы принимать участие в общих играх.

                  Следует определить, не оказывают ли родители чрезмерное давление на ребенка. Родители должны быть «за» раннее поступление в школу, но именно ребенок должен хотеть идти в школу. Учитель, принимающий такого ребенка, должен положительно относится к идее раннего приема и иметь желание помочь ребенку найти себя в новых условиях.

                 Нельзя сознавать себя неудачником, если не все идет гладко.

                                 Ускорение в обычном классе

                 Возможно и ускорение прохождения учебной программы в рамках обычного класса. Попытки такого рода целесообразнее на этапе начальной школы. Основной трудностью при этом является разнообразие индивидуальностей в одном классе. Частичная индивидуализация программы некоторых детей, когда их в классе насчитывается 25 – 30 человек, под силу лишь энергичному педагогу с опытом и высокой квалификацией.

                 Тем не менее иногда учитель может организовать индивидуализацию обучения для нескольких одаренных учеников. Это бывает лишь в тех случаях, когда учащиеся способны работать самостоятельно и увлечены предметом. Желательны поддержка родителей и их участие в реализации программы. Такая форма наименее эффективна.

                                        Занятия в другом классе

                 Одаренный ребенок может обучаться тому или иному предмету с детьми более старшего возраста. Например, первоклассник, который очень хорошо читает, способен по чтению быть во 2, 3 или даже в 4 классе. Такая форма эффективна в том случае, если в начальной школе стремятся учитывать индивидуальные различия учащихся. Подобный перевод может быть и весьма умеренным – посещение уроков в параллельном классе, где обучают несколько иначе. Занятия в более старшем классе дают эффект только при условии, что в них вовлечен не один ребенок. Посещение более старшего класса может быть разрешено группе детей, что требует согласованной работы двух – трех учителей.

                                       «Перепрыгивание» через класс
                Одна из возможных педагогических тактик при работе с одаренными детьми – перевод учащихся через класс. Так как ребенка, превосходящего соучеников в умственном отношении, очень трудно развить при обучении вместе со всеми, то перевод его через один или два класса часто создает условия для занятий с оптимально близкой ему  скоростью и сложностью материалов. Благодаря такому переводу ребенок оказывается с окружении оптимально стимулирующих его соучеников. Хотя учителя нередко выражают свою озабоченность по поводу возможных эмоционально-социальных проблем перевода через класс, исследования показали, что это опасение чаще всего преувеличено. Нас должны прежде всего заботить вредные последствия пребывания одаренного ребенка в «петле» возрастного ценза.

               Исследования по проблеме «перепрыгивания» через классы позволили сделать следующие обобщения. Нет фактических доказательств социально-эмоциональных проблем, дискомфортов и пробелов в обучении при «перепрыгивании» через класс. Проверка учащихся и опросы их родителей свидетельствуют о том, что эта практика имеет гораздо больше положительных последствий, чем отрицательных.

                По-видимому, такая форма ускорения могла бы быть использована для удовлетворения потребностей одаренных детей гораздо чаще.

Профильные классы
                Здесь имеются в виду классы со специализацией учебных программ и отобранным составом учащихся. В этих классах один или несколько предметов проходят в более быстром темпе по более сложной программе. Такой вид ускорения хорошо подходит учащимся с выраженной расположенностью к какой-нибудь области знаний – математика, химия, биология, иностранный язык.

               Специализированные классы чаще всего используются на старшей ступени обучения, когда интересы и способности подростков определились и они уже ориентированы на будущую профессию.

               Следует учитывать и отрицательные стороны, связанные с распространением таких классов.

               Так, из-за преувеличенного внимания к специальным предметам могут страдать эмоциональная и общеобразовательная стороны развития, что особенно часто выражается в пренебрежении к предметам гуманитарного цикла.

               Другой недостаток таких классов сказывается со временем, т.е. носит отсроченный характер, и связан с тем, что высшие учебные заведения, как правило, не имеют специальных программ для продвинутых студентов. Поэтому выпускников спецклассов может поджидать в ВУЗе повторение азов и уровень их подготовки остается невостребованным.

              Психологи отмечают еще одну сторону специализированных классов. Дело в том, что продвижение по всей программе профильного предмета может препятствовать углубленному изучению материала, который наиболее интересует одаренного ребенка. Это может мешать развитию умения самостоятельно учиться и определять направление своих знаний. В таком классе темы, виды деятельности выбираются учителем, и при такой учебной программе могут не поощряться творческие задания, требующие времени.

               И все же специализированные классы (как и школы) – одно из лучших решений проблемы обучения одаренных детей. Однако и они могут не удовлетворять познавательных потребностей таких учащихся полностью.

                                            Радикальное ускорение

               Имеется в виду особое ускорение, доказавшее свою эффективность при обучении тематически одаренных детей. Эта стратегия активно используется в специальной программе Университета Джонса Хопкинса (США), разработанной профессором Джулианом Стенли. Программа была начата более двух десятилетий назад как экспериментальная и превратилась в общенациональную с мировой известностью. В ней предлагаются много ускоренных курсов по выбору для школьников начиная с 7 – 8 классов. Для учащихся, показавших наиболее высокие способности по математике, предусмотрена, в частности, возможность заниматься по университетской программе.

Частные школы
               Практика частных школ очень мала. Однако мировой опыт показывает, что они позволяют высокоэффективно обучать далеко продвинутых в умственном отношении детей. В таких школах более склонны использовать ускорение  для того, чтобы обучение соответствовало уровню способностей учащихся. Есть и специальные частные школы для одаренных детей.

               Одна такая школа была основана в 1957 году в США. Обучение там начинается с 5-ти лет и может вестись на 6-ти языках, помимо английского. Все учащиеся должны выучить хотя бы один иностранный язык так, чтобы бегло говорить на нем, знать культуру, литературу и историю соответствующей страны. История считается важнейшим предметом, объединяющим все, что касается общественных наук, и ее изучают 6 – 7 лет. Ускорение является особенностью учебных программ, причем учащийся может сдать экзамен  по предмету в любое время, если у него есть достаточные знания. Школа позволяет учащимся к 14 – 15 годам сделать выбор относительно того, что каждого из них привлекает больше всего.

                Раннее поступление в ВУЗ является естественным продолжением общей стратегии ускорения. Оно может быть результатом раннего поступления в школу, «перепрыгивания» через классы, сочетания того или иного.

               В целом раннее поступление оценивается благоприятно в плане академических успехов, но требует от преподавателей ВУЗа дополнительных усилий для помощи «малолеткам». Необходимо предусмотреть психологическую поддержку для предотвращения сложностей адаптации. Именно социально-эмоциональные проблемы вызывают наибольшие опасения у родителей и педагогов при использовании этой формы ускорения. 

                     Исследователи, изучавшие эффективность форм ускорения на всех возрастных этапах, единодушны в том, что оптимальный результат достигается  при одновременном соответствующем изменении содержания учебных программ и методов обучения. «Чистое» ускорение в какой то степени напоминает скорую медицинскую помощь, снимая некоторые «срочные» проблемы развития незаурядных детей, но не предоставляя возможности удовлетворить их основные познавательные потребности. Поэтому только ускорение используется редко. Как правило, учебные программы основываются на сочетании двух основных стратегий – ускорения и обогащения.
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