Беда не приходит одна

Каждый год с наступлением весны спасатели не прекращают говорить об опасности выжигания сухой растительности. Весенние палы ежегодно наносят серьезный урон окружающей среде. В результате таких действий нарушается естественный природный баланс. Кроме этого, палы могут привести к масштабным пожарам в лесах и на торфяниках. Огонь губит зверей и пресмыкающихся, уничтожает кладки и места гнездования птиц, обедняет видовой состав луговой растительности. В местах, где прошли палы, уже не будет прежнего разнотравья, освободившуюся территорию захватят сорняки. Ежегодно весенние палы приводят к несчастным случаям — возгораниям жилых домов, хозяйственных построек, травматизму и гибели людей. И хотя в Беларуси выжигание сухой растительности запрещено законом, желание избавиться с помощью зажжённой спички от мусора и сухой травы у наших граждан не пропадает. 
В связи с этим работники Ошмянского РОЧС призывают жителей района беречь себя и своё имущество от губительной силы огня и воздержаться от выжигания сухой травы и мусора. 
В соответствии со ст. 15.57 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях «За выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо за непринятие мер по ликвидации палов» предусмотрена ответственность в виде наложения штрафа от 10 до 40 базовых величин. Согласно статье 15.58 «За разжигание костров в запрещённых местах» предусмотрена ответственность в виде предупреждения или наложения штрафа до 12 базовых величин.
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YTO OEJIATb, ecnu roput
cyxasl TpaBa

BAXHO!

TMpy1 HaBeaeHUM nopszka
Ha npuycaae6HoM yyacTke
cXuraiTe cyxyio Tpasy,

MyCOp B CrieLyarnbHo
OTBEAEHHOM MecTe,
KOTOPOE AOMXHO
6bITb OKONaHO

MCMonbL30BaTh Npu
CXUraHum mycopa
roproune X1aKocTu

OCTaBnsATb B MeCTax
oTAbIXa HeMmoTyLIEeH-
Hble KOCTpbI, CINYKY,
OKYPKM, CTEKNSAHHbIE
ByTbINKu

MUHWCTEPCTBO MO YPE3BbIYAVIHbIM CUTYALMAM
PECMYB/MKI BENAPYCh.





