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	[bookmark: _Hlk131690103]Описание конкурсного проекта
	Динамическая карта «Пищевая промышленность Республики Беларусь» 9 класс разработана в соответствии с действующей учебной программой «География» для учреждения общего среднего образования, утверждённой Министерства образования Республики Беларусь.
Карта создана с помощью сервиса  Google Maps.
Для создания карты тема выбрана не случайно: современная пищевая промышленность заслуживает особого внимания и изучения, т.к. именно природные условия и ресурсы государства дают возможность «накормить» не только население Беларуси, но и других стран, экспортируя товары за рубеж и принося доход государству.
Динамическая карта даёт представление о структуре и географии пищевой промышленности, особенностях размещения производства пищевых продуктов на территории страны, показывает крупнейшие центры производства.
В соответствии с учебной программой для 9 класса учащиеся должны выполнять практические работы. Данная карта окажет помощь учащимся в выполнении практической работы №7 «Построение картосхемы «Факторы размещения т география промышленного производства» и её анализ, если при выборе промышленности будет определена для описания и построения картосхемы пищевая промышленность.
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