Чудеса на Рождество!
  
 Уже много лет по инициативе ГУО «Центр творчества детей и молодежи г.Борисова» организуется благотворительная акция «Чудеса на Рождество» для детей, оказавшихся в больницах перед новогодними праздниками, а также для воспитанников детского социального приюта и Дома ребенка.  
Учащиеся ГУО «Неманицкой средней школы Борисовского района» ежегодно принимают активное участие в сборе игрушек, сувениров и канцелярских принадлежностей для  новогодних подарков детям, находящимся на лечении в  I-ой Советской больнице г.Борисова. Каждый класс от 1 до 11 собрал полную коробку  новогодних подарков.
29 декабря  пионеры  ГУО «Неманицкой средней школы» Селиханова Татьяна, Барабина Дарья и Хасполадова Медина приняли участие в церемонии вручения подарков, собранных в школах города и района  в рамках  акции «Чудеса на Рождество».
Сказочное представление с Дедом Морозом и Снегурочкой, в котором добро традиционно побеждает зло;  игры, весёлые конкурсы, во время которых не смолкал смех,  подарили всем  - и ребятам и персоналу больницы -  прекрасное настроение, а, как  известно, смех и хорошее настроение способствуют скорейшему выздоровлению.
Участники этой акции еще раз убедились, чудеса происходят не только в сказке. И каждому из нас по силам дарить добро друг другу!
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