«Я любовь тебе свою  дарю, родная»

    Замечательный праздник  - День матери традиционно отмечали в ГУО «Неманицкая средняя школа Борисовского района» праздничными мероприятиями, которые  проводились в течение всей недели с 10 по 14 октября 2016 года под девизом  «Я любовь тебе свою  дарю, родная».
Открытие Недели  Матери прошло на общешкольной линейке 10 октября, где была объявлена акция «Десятка для любимой мамочки». Учащиеся соревновались в получении «10» на этой учебной неделе в подарок самым дорогим и любимым, самым мудрым и терпеливым – дорогим мамам. 
Классные часы «Спасибо мамам за то, что мы есть!», посвященные  любимым мамам, их профессиям, приоритетной роли материнства в современной политике Республики Беларусь  прошли во всех классах. 
На праздничном концерте  «Главное слово в нашей судьбе», который состоялся в субботу 15  октября, участниками веселых конкурсов стали сами мамочки и их дети.  Трогательные стихи читали малыши из начальных классов, веселые песни звучали в зале, радуя мам, а смешные сценки развеселили всех гостей.  Лучшей наградой для всех участников конкурсов стали счастливые улыбки мам. 
 Оригинальные флористические композиции из бумаги и ткани, сделанные руками участниц кружка «Творческие мастерские» под руководством Людмилы Иосифовны Соловьевой, украсили сцену и фойе школы.  Осенние букеты и сувениры получили все мамы, посетившие праздничный концерт.
Традиционным мероприятием нашей школы стала  осенняя ярмарка  «Моя мама – мастерица, это знает Неманица!».  Кулинарные изделия, дары осени и сувениры, изготовленные своими руками, украсили ярмарочные столы. А «бабушкины рецепты» пирогов, после дегустации, бережно записывались в семейные кулинарные книги.
 В библиотеке была организована тематическая выставка книг «Мама – нет дороже слова!» о женщинах – государственных и общественных деятелях, ветеранах войны и труда, многодетных матерях.
Спасибо Вам, дорогие мамы, за то, что вы такие добрые и милые, заботливые и внимательные! Пусть ваша любовь согревает и оберегает детей, а здоровья и позитива хватит на все задуманные дела!

Заместитель директора по ВР
                     С,А,Гасподарик
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