Родители, будьте бдительны!
Ежедневно мы слышим о различных чрезвычайных ситуациях  и спокойно воспринимаем огромное количество событий, оставаясь абсолютно равнодушными. Но когда происходят трагедии с детьми-  невозможно оставаться в стороне. И чтобы не говорили о том, что нельзя все предусмотреть, никто не застрахован от случайностей.  Вот только цена случайности слишком высока – жизнь ребенка.
По статистике, наиболее частая причина пожаров – игры детей с опасными предметами (спичками, зажигалками). Как правила, жертвами огня становятся  дети дошкольного возраста. Это наиболее рискованный возраст, когда дети не осознают последствий от своих действий, чаще всего после того, как что-нибудь подожгли, стараются спрятаться под кроватью, в шкафу, под столом, где их очень трудно найти. С начала текущего года в Республике Беларусь на пожарах погибло 8 детей.
8 сентября на пожаре в деревне Чудин Ганцевичского района Брестской области погиб 2-летний ребенок. Сообщение о возгорании на территории частного домовладения поступило в дежурную часть около 16.00. К моменту прибытия первого подразделения МЧС хозяйственное строение, используемое для хранения сена, было полностью охвачено огнем. Во время тушения пожара под обрушившимися конструкциями спасатели обнаружили тело ребенка, которому в ноябре исполнилось бы три года. Семья погибшего ребёнка многодетная, молодые родители воспитывают семерых детей. На момент возгорания его родители работали в поле, примерно в 100 м от загоревшейся хозпостройки. Причина пожара устанавливается. 
По предварительной информации, в сарае играли четверо детей, у одного из них была зажигалка. Когда начался пожар, трое ребят убежали, двухлетний мальчик выбраться не смог.
[bookmark: _GoBack]К сожалению, многие дети не понимают, как опасны игры с огнем. Многие родители наивно полагают, что их ребенок не способен на «плохие» поступки и предоставляют им полную свободу действий. И огонь, выпущенный из детских рук, зачастую выходит из-под контроля.
Уважаемые родители! Обязанность каждого взрослого – контролировать время свободного проведения своих детей и пресекать всевозможные игры, связанные с риском для их жизни. Дайте ребенку какое-нибудь задание, поручение, одним словом, займите его, чтобы в ваше отсутствие он был занят полезным и интересным делом.
Ребенок должен знать свой домашний адрес и номер телефона. Научите его пользоваться и мобильным телефоном, чтобы при необходимости он мог позвонить в службы экстренной помощи, а также вам на работу.	Объясните ему, что в случае пожара необходимо выбегать на улицу и звать на помощь, ни в коем случае нельзя прятаться. Спички и зажигалки храните в недоступных для детей местах. Разъясняйте детям опасность игр с огнем и не оставляйте их без присмотра даже на несколько минут.
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