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ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ ИЗУЧЕНИИ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ ИСКУССТВО»

Основной целью образования в области изобразительного искусства является формирование художественно-эстетической, духовно- нравственной культуры учащихся, развитие их творческого потенциала как фактора творческого освоения и преобразования мира.

Основными задачами художественно-эстетического образования являются:

1) формирование представлений о нравственно-эстетических ценностях национального культурного наследия; воспитание чувства уважения к культурному наследию других народов:

- постижение учащимися культурного опыта человечества через художественно-образную систему отечественного и мирового изобразительного искусства;

- формирование представлений о внутренних закономерностях культурно-исторического процесса с учетом прошлого и современного опыта пластических искусств;

- расширение представлений о своеобразии отечественной культуры;

2) воспитание активного эстетического отношения к действительности, искусству, явлениям художественной культуры; развитие эстетических чувств и основ эстетического вкуса:

- духовно-нравственное обогащение учащихся в процессе художественно-эстетического освоения окружающей действительности и восприятия художественного наследия;

- развитие чувственно-эмоциональной сферы учащихся, формирование устойчивых эмоциональных отношений к окружающему миру;

- формирование эстетических ценностей и потребностей, морально- эстетического облика учащихся;

- воспитание эмоциональной отзывчивости на явления художественной культуры;

3) освоение отечественной и мировой художественной культуры, развитие способностей эстетического восприятия и оценки произведений искусства разных видов и жанров с посильным применением искусствоведческих понятий

 - овладение теоретическими знаниями, образным языком и системой выразительных средств пластических искусств;

- развитие художественно-образного восприятия мира и произведений искусства;

4) формирование чувства композиции, цвета, формы, пространства; обучение основам изобразительной грамоты; совершенствование практических умений и навыков изобразительной, декоративно- прикладной и конструкторско-дизайнерской деятельности:

- расширение знаний, умений и навыков изобразительной, декоративно-прикладной и конструкторско-дизайнерской деятельности; - овладение навыками практического решения художественных задач;

- совершенствование умений воплощать в художественных образах творческие задачи, художественный и конструкторский замысел;

5) развитие зрительного восприятия, композиционной и колористической культуры, пространственного мышления, воображения;

6) развитие художественно-творческих способностей и творческой активности учащихся:

- формирование устойчивого интереса к изобразительному искусству, умения осмысливать его специфические особенности;

- формирование художественно-образного мышления как основы развития творческой личности;

- развитие творческих способностей и навыков, воображения, фантазии, творческой интуиции.

В 2015/2016 учебном году используются следующие учебные программы:

Учебная программа для учреждений общего среднего образования с русским языком обучения. Изобразительное искусство. I–V классы. – Минск : Национальный институт образования, 2012. Вучэбная праграма для ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання. Выяўленчае мастацтва. I-V классы. – Мінск: Нацыянальны інстытут адукацыі, 2012. Учебная программа для учреждений общего среднего образования с русским языком обучения. Изобразительное искусство. I класс. Сборник учебных программ для учреждений общего среднего образования с русским языком обучения. Начальная школа. І класс. – Минск : Национальный институт образования, 2015. Вучэбная праграма для ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання. Выяўленчае мастацтва. I клас. – Зборнік вучэбных праграм для ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання. Пачатковая школа. І клас. – Мінск : Нацыянальны інстытут адукацыі, 2015.81 Обращаем внимание, что обучение изобразительному искусству в I-IVклассах учреждений общего среднего образования осуществляется на содержательно-оценочной основе (без выставления отметок).

При проведении учебных занятий по изобразительному искусству рекомендуется соблюдать последовательность этапов технологии безотметочного обучения: постановка цели, выдвижение критерия (совместно учителем и учащимися), осуществление деятельности, оценивание.

При выдвижении критерия необходимо ориентироваться на уровень, который реально может быть достигнут учащимися при осуществлении художественно-творческой деятельности. В процессе оценивания необходимо гармонично сочетать внутреннюю оценку (самостоятельное оценивание учащимися собственной учебной деятельности) с внешней (оценивание процесса и результата деятельности одноклассниками и учителем).

Контроль осуществляется в практической, устной и письменной формах, а также в сочетании указанных форм. При этом практические формы контроля на учебных занятиях по изобразительному искусству являются приоритетными.

Форму и вид фиксации результатов усвоения учащимися умений и навыков, приведенных в учебной программе по учебному предмету «Изобразительное искусство», учитель определяет самостоятельно.

Обращаем внимание, что недопустимо требовать от учителя заполнение отчетной аналитической информации об успеваемости учащихся. Для выполнения творческих практических работ по учебному предмету «Изобразительное искусство» учащиеся должны иметь альбом или набор бумаги для рисования формата А4.

Дидактические игры, упражнения и задания могут выполняться на отдельных листах бумаги формата А5 или в тетрадях на печатной основе. Необходимо учитывать, что на выполнение учащимися практической работы на учебном занятии в I классе отводится не менее 25 минут, во II-IV классах – 25-30 минут учебного времени, а упражнений и заданий – до 5-7 минут.

В учреждениях общего среднего образования, в которых осуществляются обучение и воспитание на I, II и III ступенях общего среднего образования с изучением учебных предметов, содержание которых направлено на развитие способностей учащихся в области отдельных видов искусства:

базовая школа-колледж искусств, средняя школа-колледж искусств, гимназия-колледж искусств за период обучения на уровне общего среднего образования наряду с обязательными выпускными экзаменами учащиеся сдают выпускной экзамен по одному из учебных предметов, содержание которых направлено на развитие способностей в области отдельных видов искусства.

В иных учреждениях общего среднего образования учебные предметы, содержание которых направлено на развитие способностей учащихся в области отдельных видов искусства, могут изучаться на факультативных занятиях в пределах максимальной допустимой учебной нагрузки на одного учащегося. Оценивание учащихся на факультативных занятиях по учебным предметам, содержание которых направлено на развитие способностей учащихся в области изобразительного искусства, осуществляется на содержательно-оценочной основе (без выставления отметок).

Безотметочное обучение осуществляется в соответствии с письмом Министерства образования Республики Беларусь «Об организации работы учреждений общего среднего образования по осуществлению контроля и оценкирезультатов учебной деятельности учащихся в период безотметочного обучения на I ступени общего среднего образования».

В документе об общем базовом и общем среднем образовании делается запись об успешном освоении выпускником учебных программ факультативных занятий, содержание которых направлено на развитие способностей учащихся в области отдельных видов искусства. Например: «…кроме того, успешно освоил программу факультативных занятий «Изобразительное искусство (Рисунок. Живопись. Композиция)».

В соответствии с социальным заказом общества на творческую личность и реализацией современных тенденций развития системы образования Республики Беларусь образовательный процесс по учебному предмету «Изобразительное искусство» строится на основе компетентностного подхода.

Овладение различного рода компетенциями является основной целью и результатами процесса обучения, что и определяет его эффективность, т.е. качество.

Для организации деятельности методических формирований учителей изобразительного искусства в 2015/2016 учебном году предлагается единая тема «Компетентностный подход в преподавании учебного предмета «Изобразительное искусство». Для процесса организации методической работы актуальными являются вопросы реализации принципов компетентностного подхода, методического сопровождения обучения изобразительному искусству на областном, районном (городском) уровнях, создания условий для повышения профессионального мастерства учителей, их подготовки к аттестации и квалификационному экзамену.

Основными задачами методической работы с учителями изобразительного искусства являются:

 – повышение качества предметного образования;

– совершенствование профессионального мастерства учителей;

– распространение эффективных образовательных практик преподавания изобразительного искусства;

– использование межпредметных связей изобразительного искусства с музыкой, учебными предметами гуманитарного цикла как средства создания у учащихся представлений о целостной картине мира и развития их творческого потенциала.

На августовских предметных секциях рекомендуем обсудить следующие вопросы:

– нормативное правовое и научно-методическое обеспечение преподавания учебного предмета «Изобразительное искусство» в 2015/2016 учебном году;

– содержание учебной программы по изобразительному искусству для I класса;

– основные направления и содержание методической работы с учителями изобразительного искусства в 2015/2016 учебном году:

согласование тематики работы и сроков подготовки материалов методических формирований (методическое объединение, творческие группы, проблемные группы, школа совершенствования педагогического мастерства, школа молодого учителя).

На заседаниях методических формирований учителей изобразительного искусства рекомендуется рассмотреть следующие вопросы:

– совершенствование профессиональной компетентности учителя изобразительного искусствав соответствии с реализацией концептуальных целей художественного образования;

– эффективная образовательная практика реализации предметного содержания на факультативных занятиях по изобразительному искусству в X классе;

– обеспечение качества обучения учащихся на факультативных занятиях художественной направленности;

– обобщение опыта использования эффективных образовательных практик в педагогической деятельности учителя изобразительного искусства.

В Государственном учреждении образования «Академия последипломного образования» планируется проведение мероприятий:

повышение квалификации заместителей директоров, курирующих преподавание учебных предметов художественно-эстетической направленности, «Образовательный процесс: управление качеством» (02.11.2015 – 06.11.2015);

повышение квалификации учителей изобразительного искусства, музыки, театральных дисциплин, музыкальных руководителей на платной основе обучения «Формирование компетенций моделирования опыта как механизма профессионального развития педагога» (16.11.2015 – 20.11.2015);

повышение квалификации учителей изобразительного искусства на платной основе обучения «Использование компьютерных технологий в преподавании изобразительного искусства» (январь, 2016);

повышение квалификации учителей, преподающих учебные предметы, содержание которых направлено на развитие способностей учащихся в области изобразительного искусства «Компетентностный подход в образовательном процессе по изобразительному искусству» (февраль, 2016);

повышение квалификации учителей изобразительного искусства, музыки, театральных дисциплин, музыкальных руководителей на платной основе обучения «Формирование компетенций моделирования опыта как механизма профессионального развития педагога» (февраль, 2016);

обучающие курсы (тематический семинар) для заместителей директоров, курирующих преподавание предметов художественно- эстетического цикла; учителей изобразительного искусства, музыки, отечественной и мировой художественной культуры «Школьный музей как развивающее пространство» (05.11.2015);

обучающие курсы (семинар-практикум) для учителей изобразительного искусства, музыки и отечественной и мировой художественной культуры, членов республиканской творческой группы «Моделирование современных уроков изобразительного искусства,музыки, отечественной и мировой художественной культуры в интерактивном режиме» (апрель, 2016);

республиканский семинар-совещание для методистов ИРО, Р(Г)УМК «Содержание и организация методической работы с учителями изобразительного искусства, музыки, отечественной и мировой художественной культуры» (май, 2016).
