Отчет работы в рамках информационной акции
«Наркотики. Ответственность. Последствия.» 

Самое ценное у человека – это жизнь, а самое ценное в его жизни – здоровье, за которое бороться всеми силами становится не только актуально, но и экономически, и практически, жизненно необходимо. Здоровый образ жизни сегодня – это требование времени. Проблема формирования здорового образа жизни является одной из актуальных среди населения, особенно молодежи. Быть здоровым стало модно и престижно.    Для информационной поддержки мероприятий были разработаны и изготовлены буклеты антинаркотического содержания «Я выбираю ЗОЖ!», «Секрет твоего успеха» и др.
Информационная акция «Наркотики. Ответственность. Последствия» проводилась в ГУО «Новкинская средняя школа Витебского района» согласно плану мероприятий на 2022 год.
- 20 сентября 2022 года -  для учащихся «Новкинской средней школы» прошёл конкурс рисунков «Здоровье сгубишь- новое не купишь». В холле школы Красовской А.Е. была организована выставка рисунков. В выставке рисунков приняло участие 20 учащихся. 
-21 сентября 2022- был показан видео-урок фильм «Последствия наркотической зависимости». После просмотра урока подростки находились под впечатлением и активно обсуждали увиденное. В завершении беседы, Глеб Борисович призвал всех вести здоровый образ жизни, заниматься творчеством, физкультурой. Ведь именно здоровье помогает выполнить нам наши планы, успешно решать основные жизненные задачи, преодолевать трудности. В завершении раздал учащимся буклеты «Основы ЗОЖ», «Секрет твоего успеха». Присутствовали 8-11 кл. 
-24 сентября 2022года – было проведено занятие с элементами тренинга «Как бороться с вредными привычками». Педагог- психолог Шамшур М.Д вместе с ребятами определили какие привычки есть, и разделили на группы «вредные» и «полезные». Школьники активно включились в разговор, приводили примеры из жизни о том, как вредные привычки пагубно влияют на здоровье и жизнь человека. Подростки могут свернуть на преступный путь по разным причинам- от банального отсутствия денег, воспитания, до погони за легкими деньгами. Однако незнание закона не освобождает от ответственности, а умышленное нарушение приводит к тяжелым последствиям. И подробнее об этом рассказали инспектор ИДН Демещенко А.М. 
26 сентября 2022 года-  учащиеся «Новкинской средней школы» поучаствовали в антинаркотической акции «Твоё здоровье – в твоих руках!». В фойе школы был обновлён информационный стенд по противодействию незаконному обороту наркотиков. В период проведения акции подросткам раздавались памятки телефонов служб доверия и буклеты «Скажи НЕТ!» (всего 100 штук). 
27 сентября 2022 года-  для школьников был показан фильм «Я начинаю жить!» в рамках киноакции «Кино против наркотиков», после которого ребята смогли определить какими качествами характера должен обладать человек, чтобы устоять от соблазна. В завершении пришли к выводу: нет нерешаемых проблем, только нужно как можно раньше начать их решать. Присутствовало 50 человек.
- 28 сентября 2022 года-  для учащихся 8, 9, 10 и 11 классов прошла игра- викторина «Скажи наркотикам НЕТ!».  Подростки ответили на вопросы блиц-викторины «Вопросы из шляпы», посмотрели фильм «Наркотики. Ты должен отказаться». В конце мероприятия, учащиеся сделали вывод, что каждый человек, делая выбор, сам определяет свою судьбу. Присутствовало 35 человек.
Также в течение всей акции в фойе 1 этажа была книжная выставка «Цена зависимости жизнь» предоставленная 
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