30 сентября 2022 года членами кружка «Экология и окружающая среда» под руководством инициативной ЭКОгруппы  «Чистый мир» был выпущен пресс-релиз  «Новая жизнь в обмен на крышечки»

Пресс-релиз 
«Новая жизнь в обмен на крышечки»
Я думаю, сегодня мало кто не знает, что в нашей стране проходит благотворительная социально-экологическая акция “Новая жизнь в обмен на крышечки”. К этой акции присоеденились и ребята вместе со всем педагогическим коллективом нашей школы.
С чего же все началось? По подсчетам,  в Республике Беларусь более 565 тысяч детей и взрослых имеют инвалидность, на лечение и реабилитацию которых не хватает государственного финансирования, при этом ежегодно в стране на свалках образуется более 4 000 тонн пластиковых крышек от бутылок из-под напитков, бытовых парфюмерии и химии, стоимость которых составляет около 800 000 $.
  Как оказалось, не все ребята знали, зачем люди собирают крышечки от пластиковых бутылок. Поэтому во всех классах были проведены внеклассные мероприятия, на которых ребята подробно узнали о значимости и ценности данной акции.
 Идея проекта появилась в Турции. Студент Кустрим Ахмети увидел женщину, несущую больного ребенка. Мальчик не мог ходить, а на инвалидную коляску у матери не хватало денег. Молодой человек решил помочь – стал собирать пластиковые крышки для переработки. Он предложил эту схему декану своего университета. Вместе они решили запустить акцию по сбору пластиковых крышек на кампусе. Ее назвали «Голубая крышечка». За три месяца с помощью жителей города смогли купить инвалидную коляску. А в течение 8 лет собрали 280 т пластика. На деньги от переработки приобрели около 1500 инвалидных колясок.
Сегодня данную идею подхватили уже 44 страны. И собирают крышки не только на коляски. Например, в Германии 50 млн крышек превратились в 100 тысяч вакцин от полиомиелита для детей в Нигерии. В Беларуси проект стартовал в начале 2018 года. Его поддержали крупные белорусские предприятия, несколько банков, сети гипермаркетов, около 100 школ и детских садов, а также студенты из ведущих вузов страны. К сбору крышечек присоединились и студенты из БНТУ. Стимулом для участия в акции является не только желание помочь нуждающимся, но и окружающей среде. Одна крышечка весит 2,125 г и стоит около 0,2 копеек, цена одной бутылки примерно такая же. 
В нашем населенном пункте (и в районе) подобных контейнеров нету. Поэтому мы решили сами их установить.  Инициативная ЭКОгруппа «Чистый мир» установила контейнеры в следующих пунктах: школа, детский сад, магазин «Родны кут», почтовое отделение и дом культуры. Конечно же самыми активными участниками оказались учащиеся. По подсчетам ребята вместе с населением нашего агрогородка собрали 13,5 кг. пластиковых крышечек. Это, конечно, не так уж и много, но начало уже положено!  
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