29 октября 2022 года членами кружка «Экология и окружающая среда» под руководством инициативной ЭКОгруппы  «Чистый мир» был выпущен пресс-релиз  «Сдай макулатуру – спаси дерево!»
Пресс-релиз  "Сдай макулатуру – спаси дерево!»
  	Ежегодно в ГУО «Новодворская средняя школа Свислочского района»  проходят  акции по сбору макулатуры "Сдай макулатуру – спаси дерево!». 
 	Бумага – один из основных компонентов мусора в каждой квартире. Один житель, в среднем, выбрасывает до 150 кг бумаги в год. А для получения 1т бумаги расходуется примерно 10 деревьев и 20000 л воды. Известно, что одна тонна макулатуры сберегает около четырех кубических метров древесины, а это 5 взрослых деревьев. Ежегодно растения планеты усваивают 150 миллиардов тонн углерода и выделяют в атмосферу свыше 25 миллиардов тонн кислорода. Один гектар леса испаряет в летний день 40 тонн воды. 
 	При переработке макулатуры бумага получает вторую жизнь: из нее изготавливают гигиеническую продукцию, бумагу разных сортов, картон для коробок, она используется при производстве строительных материалов и т.д. Переработка использованной бумаги позволяет сократить нагрузку на полигон твердых бытовых отходов, уменьшить объем вредных веществ, выделяемых в атмосферу при ее сжигании или гниении. Вторичное использование бумажных отходов поможет не только сохранить деревья, но и снизить влияние на природу вредных промышленных факторов.
 Основной целью акции "Сдай макулатуру – спаси дерево!» является стремление к сохранению окружающей среды и ресурсосбережению, проблеме бережного отношения к такому богатству, как лес.
 В преддверии акции педагоги проводят мероприятия в форме бесед, рассказов, наблюдений, видео и презентаций, опытов, на которых дети получили информацию о том, как и откуда появляется бумага, в каких сферах деятельности используется.  Ребята узнают о том, что в силах каждого человека сделать вклад в общее дело сохранения лесов, экологии и естественной красоты нашей планеты. Работа педагогов с детьми была направлена на мотивацию сбора макулатуры, поэтому ребята с большим желанием участвовали в акции, приносили старые газеты и журналы, книги, картонные коробки.
Хочется верить, что новое поколение вырастет более экологически грамотным и раздельный сбор мусора будет для всех нормой повседневной жизни.
Не будьте равнодушными, присоединяйтесь к нашим экологичесимй акциям! Вместе мы сможем улучшить экологию и сделать наш агрогородок чище.

Адамчук Надежда Иосифовна, учитель физики
Контактная информация: +375 29 2868293; 8-01513-75727
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