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аг. Новый Двор, 2022
ОБЩИЕ ДАННЫЕ
Государственное учреждение образования «Новодворская средняя школа Свислочского района» 

Тема инновационного проекта «Внедрение модели социально-эмоционального обучения как условия формирования универсальных компетенций обучающихся»

Сроки реализации: 2021 – 2024

Руководитель инновационного проекта: Гончаревич Алла Ивановна,  директор государственного учреждения образования «Новодворская средняя школа Свислочского района»

Консультанты инновационного проекта: Реут Вероника Геннадьевна, кандидат социологических наук, доцент кафедры педагогики и менеджмента образования государственного учреждения образования «Академия последипломного образования», Семашко Оксана Владимировна, старший преподаватель кафедры педагогики и менеджмента образования государственного учреждения образования «Академия последипломного образования».

В реализации проекта участвуют 6 педагогов. 

В состав участников входят: заместитель директора по учебно-воспитательной работе Пархимович Л.В.; учитель физики Адамчук Н.И., классный руководитель 6 класса; учитель математики Косинская И.Н., классный руководитель 7 класса; учитель белорусского языка Савко Т.Н., классный руководитель 5 класса; учитель географии Гончаревич Т.И., классный руководитель 10 класса; учитель истории и обществоведения Яблоков П.А., который осуществляет тьюторство педагогов в области использования информационно-коммуникационных технологий.
ВВЕДЕНИЕ

Актуальность данного инновационного проекта обусловлена поиском технологий, создания развивающих программ, направленных на формирование основы для разработки индивидуальных траекторий развития учащихся. Социально-эмоциональное развитие может стать той необходимой основой, которая должна сформировать личность, обладающую универсальными компетентностями, имеющими большой потенциал в будущем. 
Деятельность по реализации проекта носит инновационный характер благодаря своевременной популяризации инновационной идеи как в педагогическом коллективе, так и в педагогическом сообществе района, включению педагогов учреждения образования, не являющихся участниками инновационного проекта, в инновационную деятельность как заинтересованных лиц в эффективности ее реализации. В качестве социальных партнеров выступают специалисты отдела образования Свислочского районного исполнительного комитета и Гродненского областного института развития образования, коллеги из ГУО «Гринковский УПК детский сад – средняя школа», других учреждений образования, реализующих данный проект, ИБЦ школы, законные представители учащихся. Инновационный проект имеет резонанс в учреждении образования, что обусловливает расширение инновационного поля, освоение ценностно-смысловых установок инновации педагогами, которые не являются непосредственными участниками инновационной деятельности. Таким образом, можно констатировать  процесс создания инновационно-творческой среды в учреждении образования. 
Становление системы непрерывного профессионального образования,  принятие концепции непрерывного профессионального развития специалистов, изменение в Кодексе об образовании Республики Беларусь, изменение подходов к процессу аттестации, что предусматривает  подтверждение квалификационной  категории при снижении уровня своей работы - факторы, детерминирующие изменения в социокультурной ситуации, в системе образования  Республики Беларусь. Участие в инновационной деятельности положительно повлияло на повышение конкурентоспособности учреждения образования в образовательном  пространстве района, на развитие привлекательного имиджа, повышение престижа и статуса педагогической профессии.  Среди факторов, определяющих изменения в деятельности учреждения образования, можно отметить повышение мотивации педагогов на достижение вершин профессионализма, организацией деятельностно-творческой образовательной среды социально-эмоционального обучения, способствующей включению методов и приёмов социально-эмоционального обучения в образовательный процесс,  разработку максимально-продуктивных траекторий учебно-методического и дидактического сопровождения процессов внедрения социально-эмоционального обучения как условия формирования универсальных компетенций учащихся. Положительные изменения в ходе реализации инновационного проекта повлияли на развитие учащихся как субъектов образовательного процесса: наблюдается повышение мотивации к достижению успеха, создание имиджа успешности, социализации учащихся.

Цель проекта: обеспечение формирования универсальных компетенций учащихся посредством организации в учреждении образования образовательной среды социально-эмоционального обучения. На основе анализа общей цели и задач проекта были сформулированы цели и задачи настоящего этапа реализации инновации. Цель первого этапа: создание организационно-управленческих и организационно-методических условий для реализации инновационной модели. Задачами первого этапа реализации проекта являются: создание инновационной  команды; разработка нормативно-правовой базы реализации проекта; методическое обеспечение включения форм СЭО в образовательный процесс; определение педагогами тем и содержания исследовательской деятельности в рамках проблемного поля проекта; определение стратегии развития взаимодействия участников образовательного процесса как школьного сообщества СЭО; выявление и накопление, систематизация  материалов профессиональной деятельности педагогов как первичного инновационного опыта.

Таким образом, на протяжении первого года реализации инновационного проекта руководящая команда и педагогический коллектив убедились в правильности выбора темы инновации, адекватности разработанной стратегии и тактики реализации инновационной модели. Аргументами в пользу дальнейшей реализации  инновационного проекта является положительная динамика промежуточных результатов и формирование первоначального инновационного опыта. Можно отметить формирование устойчивой мотивации участников инновационной деятельности на процесс непрерывного личностно-профессионального роста. 

СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННЫМ ПРОЕКТОМ

Учреждение образования ориентировано на создание системы организационно-управленческих мероприятий, обеспечивающих эффективность  реализации инновационного  проекта. С этой целью были организованы и проведены: инструктивно-методическое совещание по организации и началу осуществления проекта, изучению нормативных правовых документов, регламентирующих инновационную деятельность; разработка и согласование программы психолого-педагогического сопровождения реализации инновационного проекта со специалистами Свислочского СПЦ; семинар-практикум для участников инновационного проекта «Педагогическое исследование: алгоритм исследовательской деятельности, методы, ведение дневника, обобщение и трансляция инновационного опыта»; семинара «Сущность и значимость внедрения модели социально-эмоционального обучения как условия формирования универсальных компетенций учащихся»; информационно-разъяснительное родительское собрание в V-VII классах «Социально-эмоциональное обучение как условие формирования универсальных компетенций учащихся учреждений общего среднего образования: взаимодействие семьи и школы»; создана группа учителей, реализующих инновационный проект, распределены функциональные обязанности; организовано проведение тематических консультаций по осуществлению мониторинга  процесса  и результатов инновационной деятельности «Профессиональное мастерство педагогов как средство социально-эмоционального обучения для формирования универсальных компетенций учащихся».  Система управления  разрабатывалась  с учетом специфики и характера внедряемых новшеств, готовности педагогического коллектива к реализации инновационного проекта, материально-технических условий и возможностей, особенностей образовательной практики района, региона. Система управления базируется на основе современных управленческих принципов  сотрудничества, индивидуального  подхода, единого статуса участников инновационного проекта, перманентного повышения квалификации, коллегиальности, делегирования управленческих полномочий, взаимообучения и принципа рефлексивного управления.
Системная, слаженная деятельность по управлению и внедрению инновации позволяет реализовывать следующие подходы: средовый (формирование социально-эмоциональной инновационной среды), компетентностный (формирование и развитие профессиональной компетентности участников), акмеологический (ориентация педагогов на достижение профессиональных вершин и ориентация учащихся на высокие достижения в образовательной деятельности).
Реализация данных подходов позволила стимулировать  появление и осуществление следующих педагогических инициатив: формирование педагогических  традиций (фестиваль педагогического опыта «Панорама методических идей», проведение мастер-классов педагогами, реализующими инновационный проект), участие в республиканском конкурсе «Компьютер. Образование. Интернет», в экологических проектах, научно-исследовательских конференциях районного и областного уровней; разработка методических продуктов и публикации в СМИ, создание локальных методических и педагогических формирований  (творческая группа по созданию ЭСО, творческие группы по подготовке к конкурсам и проектам). По итогам 2021 года школа занимает второе место по информационно-методическому обеспечению в районном рейтинге  учреждений образования.

Реализация современных управленческих подходов содействовала созданию в учреждении образования   творческой среды. Данная среда характеризуется наличием следующих позиций: использование обучающего потенциала педагогического опыта учителей в процессе непрерывного самообразования,  выявление и преодоление профессиональных стереотипов, построение траектории профессионального развития на основе диагностики и учета профессиональных затруднений, постоянный поиск творческих путей обновления образовательных практик. 

ПЛАНИРОВАНИЕ И НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Инновационная деятельность осуществляется строго в соответствии с нормативными документами, регламентирующими процесс  инновационной деятельности. На основе нормативно-правовых документов республиканского уровня разработана и скорректирована локальная нормативная база, которая представлена следующими документами: приказ об организации инновационной деятельности (приложение 1, 2), функциональные обязанности участников реализации инновационного проекта, положения о семинаре (приложение 3). Нормативно-правовая локальная база разрабатывалась в соответствии с принципами коллегиальности, сотрудничества и рефлексивного управления.  Вопросы, связанные с ходом  реализации инновационного проекта и его результатами, рассмотрены на заседании методического объединения классных руководителей (протокол от 06.09.2021 №1) и педагогическом совете школы (протокол от 28.04.2022 №4). Планирование деятельности осуществляется на основе принципов аналитичности и системности, преемственности планово-управленческой документации. Содержание планирования базируется на методологической основе, т.е. соответствует основным направлениям реализации инновационного проекта. Индивидуальные планы инновационной деятельности педагогов разработаны на основе профессиональных запросов и потребностей педагогов и согласованы с программой реализации инновационного проекта; календарным планом реализации инновационного проекта на 2021/2022 учебный год; с методической темой, задачами и годовым планом школы. Принцип детерминизма (обусловленности) обеспечивает своевременное уточнение программы и плана инновационной деятельности. Эффективность локальных нормативных актов как механизмов реализации проекта позволила  разработать систему механизма мотивации и стимулирования педагогических работников; структурировать и систематизировать  инновационный процесс, создать условия для презентации инновационного опыта педагогов и  удовлетворения их профессиональных интересов.  Грамотная управленческая деятельность позволила создать сетевое сообщество, которое позволяет профессиональное  общение, обмен опытом, взаимообучение. Организация всех мероприятий осуществляется  в строгом соответствии с планом. Разработаны механизмы мотивации: предоставление возможности педагогам посещать целевые мероприятия,  в том числе курсы  на хозрасчетной основе, оказание методической  и методологической поддержки в подготовке опыта, отражение на сайте  школы деятельности  педагогов, реализующих инновационный проект. Внесены изменения в коллективный договор, предусматривающий стимулирующие выплаты педагогам, прошедшим аттестацию, обобщившим опыт работы, подготовившим публикации для трансляции педагогического опыта.

Высокое качество инновационной деятельности  обусловлено тем, что функции управления, планирования, мотивации и контроля делегированы и осуществляются коллективным субъектом управления, который позволил включить всех участников в инновационную деятельность. Функционирование коллективного субъекта управления обеспечило целенаправленность, мотивированность, согласованность, результативность деятельности. Одним из первых управленческих решений было создание инновационной команды. Процесс формирования происходил в соответствии со стадиями и этапами создания единой инновационной команды как коллектива единомышленников. Команда в первый год реализации проекта последовательно прошла стадию «бурления», когда активно разрабатывались модели взаимодействия и сотрудничества; нормирования, в процессе которой были установлены нормы и процедуры коллективной работы, сформирован приемлемый стиль руководства, распределение функциональных ролей и обязанностей, отбор и разработка механизмов сотрудничества, методической поддержки, контроля и обратной связи; функционирование – работа команды как единого целого, согласованность ценностно-смысловых позиций, атмосфера профессионального и личностного роста членов команды.

Контроль инновационной деятельности носит комплексный и многоуровневый характер: научно-методологический - осуществляется консультантом на предмет реализации концептуальной основы инновационного проекта; административно–методический - осуществляется  представителями управленческой команды на предмет выполнения нормативных требований  к ведению инновационной деятельности. Ведущей формой контроля становится самоконтроль, что способствует максимальной эффективности  и продуктивности педагогической деятельности. Одной из форм повышения эффективности управления инновационной деятельностью выступает организация мониторинговых мероприятий. Мониторинг образовательного процесса, мониторинг потребностей педагогов,  учащихся и их законных представителей, мониторинг эффективности педагогической поддержки, мониторинг оптимальности условий реализации проекта. Условием самоконтроля является разработка критериев педагогического  опыта, критериев оформления и ведения педагогических дневников, критериев проведения мастер-класса, критериев проведения занятий Школы саморазвития. 

Главной задачей системы управления является построение в учреждении открытого образовательного пространства, организация образовательной среды внедрения модели социально-эмоционального обучения как условия формирования универсальных компетенций учащихся. При создании открытого образовательного пространства были задействованы следующие типы образовате льных ресурсов: 

1. Внешние образовательные ресурсы (повышение квалификации, аттестация, фестивали, конкурсы, РМО, сетевое взаимодействие), дистанционные курсы. 2. Корпоративные ресурсы: семинары и другие формы методической учебы, проводимые на базе школы, посещение и взаимопосещение уроков, педсоветы, консультации, мастер-классы. 3. Самообразование: методическая тема, изучение педтехнологий, педагогическое исследование, электронные портфолио, интернет-ресурсы (приложение 4). Эффективным механизмом включения педагогов в инновационную деятельность является педагогическое исследование, которое можно определить как платформу для формирования инновационно-педагогического опыта каждого участника. Целеполагание и планирование деятельности педагога отвечает целеполаганию и содержанию инновационного проекта  (приложение 5).

Научно-методическое обеспечение. Научно-методическое обеспечение инновационной деятельности реализуется через взаимосвязь и сотрудничество с консультантом, преподавателями кафедр ИРО, АПО. Научно-методическое обеспечение осуществляется посредством проведения методологических мероприятий: инструктивно-методическое совещание по изучению нормативных правовых документов, регламентирующих инновационную деятельность, материалов сайта АПО (07.09.2021); семинар-практикум для участников инновационного проекта «Педагогическое исследование: алгоритм исследовательской деятельности, методы, ведение дневника, обобщение и трансляция инновационного опыта» (18.10.2022); проведение семинара «Сущность и значимость внедрения модели социально-эмоционального обучения как условия формирования универсальных компетенций учащихся» (28.09.2021), областной вебинар по организации исследовательской деятельности (22.10.2021); вебинар для членов инновационного проекта с участие консультантов (04.11.2021). Научно-методическое обеспечение включает также консультационную помощь педагогам в определении темы педагогических исследований, его целей и задач, процессуального наполнения, содержательных направлений, критериев и показателей результативности. Научно-методическое обеспечение направлено на создание информационного поля для самообразования педагогов: началась разработка тезауруса (глоссарий) основных понятий внедряемой инновации и они пополняются в процессе теоретических исследований. Предложен каталог аннотированной литературы по теме проекта, который постоянно пополняется (приложение 6). Создан и периодически пополняется информацией  банк данных, в которых включены материалы инновационной деятельности педагогов (открытые уроки, программы семинаров, материалы виртуального методического кабинета https://novodvorskaya.schools.by/pages/metod_kabinet. 

Информационно-методическое обеспечение. Создана система информационно-методического обеспечения инновационной деятельности. Разработана информационная инфраструктура, которая распределяет, направляет внешний и внутренний информационный потоки. Внутренний поток представлен внутренней информационной сетью, объединяющей участников инновационной деятельности (группа в вайбере «Инновация- 2021-2024»). Здесь предоставляется информация административного характера, научно-методического характера, организационного характера, предоставляется возможность для презентации и экспертизы собственного опыта. Возможность получить информацию различного плана, консультацию по проекту, высказать мнение по различным аспектам организации инновационной деятельности, ознакомиться с опытом коллег по инновационном проекту даёт информационно-методический ресурс http://inov.academy.edu.by/, который является платформой для внешнего информационного потока, нацеленного на информирование района, региона о содержании и характере инновационной деятельности. В разработке и наполнении информационного обеспечения принимают активное участие педагоги, реализующие проект. Информационно - методический  ресурс периодически пополняется в соответствии с образовательными запросами и профессиональными потребностями участников инновационной деятельности.
ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
В основу системы методической работы положена идея непрерывного повышения квалификации педагогов-участников инновационного проекта. Главной задачей методической работы является повышение уровня профессиональной компетентности, обеспечение учебно-методического и дидактического сопровождения процессов внедрения социально-эмоционального обучения как условия формирования универсальных компетенций учащихся; формирование умений педагогов определить результативность и эффективность инновационной деятельности, обобщить её результаты, представить инновационный педагогический опыт в форме методических рекомендаций по внедрению модели социально-эмоционального обучения как условия формирования универсальных компетенций учащихся учреждения общего среднего образования в массовую образовательную практику. 

Инновационная компетентность педагогов сопряжена с понятием инновационная личность. «Инновационная личность – это личность, творящая современность, т.е. способная оказать влияние на ход социального развития в целом. Инновационная личность – это сформированность личностного ресурса человека, обеспечивающего свободу, его интеллектуальной самореализацию в условиях изменяющейся социальной реальности. Инновационный потенциал личности педагога мы рассматриваем как способность генерировать оригинальные творческие  идеи и находить пути творческого поиска». (Карпов Ю.А. Введение в социологию и инноватику. _- СПБ: Питер,2004, стр. 192.)

Система методической работы строится как модель профессионального развития педагогических работников, которая  предполагает организацию методического процесса на основе формирования компетенций и возможностей взрослых в области СЭО в условиях  развития  доверительного сообщества, которое расширяет профессиональные, социальные, эмоциональные и культурные компетенции взрослых и их способность продвигать СЭО для учащихся, а также интеграции достижений психолого-педагогической науки и опыта профессиональной деятельности педагогов.

Также к формам методической работы в рамках проекта мы относим инструктивно-методические совещания, где разрабатываются  функциональные обязанности участников, подходы к ведению дневников, изучается нормативно-правовая основа. В систему методической работы включена индивидуальная деятельность педагогов по изучению СЭО и развитию опыта в СЭО, определение стратегий, которые обеспечивают формирование универсальных компетенций учащихся и педагогов. 

Данная работа носит самостоятельный характер. Ее порядок и содержание фиксируются посредством ведения инновационного дневника, содержание которого носит рефлексивный характер. Инновационный дневник является активным средством и действенным механизмом включения педагогов в процесс рефлексивного осмысления индивидуальной педагогической деятельности и профессионального опыта. Дневник включает следующие рубрики: 1. Эмпирические материалы педагогического опыта, где педагогом отображаются свободные описательные формы проблемно-конфликтных ситуаций в профессиональной деятельности, выступающие тормозящим фактором для профессионального развития. Данные ситуации выступают основой для следующей  рубрики:  2. Индивидуальный рефлексивный анализ педагогической деятельности, который позволяет педагогу произвести критику реальной проблемной ситуации, выявить причины, породившие данную проблему, наметить пути конструктивного разрешения проблемной ситуации и  является своеобразной рефлексивной диагностикой, позволяющей педагогу определять на основе критериальной модели уровень индивидуальной профессиональной деятельности, уровень сформированности педагогического опыта, уровень проявления педагогического творчества. 3. Контекстное исследование. Контекстное исследование направлено на включение педагогов в активный поиск творческих решений и проблемных ситуаций. Педагог предлагает не менее трех решений выявленной ранее проблемы, которые ранее в его деятельности не использовались или использовались неэффективно.

Также важнейшим направлением реализации инновационного  проекта является методическая деятельность по созданию деятельностно-творческой образовательной среды социально-эмоционального обучения, способствующего включению методов и приемов социально-эмоционального обучения в образовательный процесс с целью формирования компетенции мышления, компетенции взаимодействия с другими, компетенция взаимодействия с собой. Все запланированные мероприятия календарного плана проведены. 

ДИАГНОСТИКА НА ОСНОВЕ РЕФЛЕКСИИ

Психолого-педагогическое сопровождение является важной составляющей рефлексивной диагностики, которая, в свою очередь,  является механизмом выявления педагогом образовательных потребностей и формулирования образовательного запроса, позволяет осуществлять свободный сознательный выбор образовательных траекторий и путей решения задач профессионального роста посредством обращения к профессиональному опыту. В связи с невозможностью реализации программы психолого-педагогического сопровождения на базе школы (вакансия педагога-психолога с 01.09.2021)  было налажено взаимодействие  со Свислочским районным СПЦ по проведению мониторинговых исследований первого (ноябрь 2021) и второго  (март 2022) циклов: 

- диагностика мотивации и готовности педагогов и обучающихся к работе в инновационном режиме;
- диагностика уровня развития социально-эмоциональных компетенций участников образовательного процесса (самосознания,  коммуникативных навыков, навыков конструктивного поведения, степень развития навыков взаимоотношений, социальной компетентности и т.д.);

- диагностика мотивации и готовности законных представителей обучающихся к включению в инновационную деятельность;

- диагностика педагогов, учащихся и законных представителей по вопросу отношения к модели внедрения СЭО в образовательный процесс
Кадровое обеспечение является инновационным потенциалом учреждения образования (приложение 8). Кадровое обеспечение направлено на повышение профессиональной компетенции, ориентировано на повышение и подтверждение квалификационной категории, создание условий для сохранения и развития кадрового потенциала как участников  инновационной деятельности, так и для всего коллектива. 

Материально-техническое обеспечение. Для эффективной реализации содержания инновационного проекта были проведены организационные мероприятия для укрепления материально-технической базы. Переоборудован методический кабинет, пополнена учебно-методическая база кабинетов белорусского, русского языков, математики, химии и биологии, обеспечен круглосуточный доступ к интернет-ресурсам и другим информационным ресурсам.  
В целом можно констатировать, что мероприятия календарно-тематического плана инновационной деятельности соответствовали цели и содержанию инновационного  проекта и обеспечили его результативность.

РЕЗУЛЬТАТЫ  ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Результатами реализации инновационного проекта можно считать следующие позиции: 1.принятие участниками инновационного проекта идеи непрерывного образования, которая нашла свое выражение в построении каждым педагогом индивидуальной образовательной траектории; 2. освоение участниками инновационной деятельности технологий коллективного и индивидуального рефлексивного анализа  профессиональной деятельности; 3. определение педагогами в качестве тем педагогических исследований актуальных и современных проблем образовательной практики. На основе экспертной оценки и контентного анализа материалов педагогического опыта были выделены уровни сформированности рефлексивных навыков: адаптивный уровень профессиональной деятельности педагогов сменяется локально-моделирующим и системно-моделирующим знания и поведение. Посещение уроков педагогов, реализующих инновационный процесс, показало, что наметился рост педагогического творчества. На уроках наблюдается умелый выбор и целесообразное сочетание содержания, методов и форм обучения, использование творческих возможностей живого общения с учениками. От репродуктивных методов деятельности педагоги осознанно переходят к проблемным, частично-поисковым и исследовательским. Особое внимание уделяется воспитательному потенциалу урока. В апреле 2022 года в школе проведена Панорама методических идей, где педагоги-инноваторы продемонстрировали уровень своего творчества по теме педагогического исследования (приложение 9). 

Участие в инновационной деятельности положительно повлияло на качество образования. Повысился средний балл по предметам у учащихся педагогов, реализующих  инновационный проект: так, если по итогам I четверти средний балл составлял 6,85, то по итогам  III четверти – 7,07. Также повысилось качество знаний с 78,4% до 81,9% соответственно (приложение 10). Продуктивный и высокопродуктивный результат инновационной деятельности демонстрируют достижения учащихся под руководством педагогов, принимающих участие в инновации (приложение 11).
Наблюдается положительная динамика в личностных нормах профессиональной деятельности: потребности в  усвоении групповых норм и сохранения самооценки сменяются потребностями в повышении уровня профессионального мастерства. У педагогов преобладают мотивы самоутверждения, осознание зависимости между собственным вкладом в успешность деятельности и внешней оценкой этого вклада.
ДЕМОНСТРАЦИЯ И ТРАНСЛЯЦИЯ ИННОВАЦИОННОГО ОПЫТА

Созданы организационно-управленческие и организационно-методические условия для формирования обобщения и трансляции педагогического опыта участников инновационной деятельности. Об успешности реализации проекта свидетельствует сформированность первичного инновационного опыта, который был представлен педагогами на заседаниях школьных методических объединений, семинарах-практикумах, на педсовете, на районных методических объединениях, в печати (https://ng-press.by/2022/03/18/novodvorskie-pyatiklassniki-pogovorili-ob-uspehe/).Опыт представлен в виде учебно-методических продуктов (приложение 12), дидактическими материалами (https://view.genial.ly/620caa1835044c00116464c2/interactive-image-whats-up-britain ). Наиболее эффективные образцы педагогического опыта распространяются не только посредством презентации, но и в процессе диссеминации. В рамках мастер-классов и педагогических мастерских педагоги обучают коллег эффективным средствам педагогической деятельности (https://ng-press.by/2022/04/06/ucheba-dlya-pedagogov/ ). 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Результатом реализации рефлексивно-диагностического и начала практического этапа нашего проекта можно считать управленческую зрелость участников инновационного проекта, принятие участниками проекта идеи самообразования. В ходе подготовительного и рефлексивно-диагностического этапа реализации проекта  сформирована инновационная команда, разработана локальная нормативно-правовая база, однако проект представляется не только как пакет документации, но и как стратегия и тактика инновационной деятельности учреждения образования. В учреждении создана образовательная среда социально-эмоционального обучения, характеризующаяся наличием школьной команды СЭО, использованием методов и приемов СЭО в образовательном процессе, вовлеченность учащихся, законных представителей, представителей социума в СЭО. 
Целесообразность продолжения инновационной деятельности обоснована получением положительных промежуточных результатов, устойчивой мотивацией субъектов инновационной деятельности на внедрение инновационной модели.

