Бясплатнае аднаразовае харчаванне атрымліваюць вучні І-IV класаў пачатковых, базавых, сярэдніх школ, гімназій, вучэбна-педагагічных комплексаў; вучні V-XI класаў базавых, сярэдніх школ, гімназій, ліцэяў, вучэбна-педагагічных комплексаў, якія пражываюць у сельскіх населеных пунктах, згодна Пастановы Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 14.10.2019 г. № 694 “Аб арганізацыі харчавання вучняў”, Пастановы Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 27.12.2022 г. № 917  “Аб змяненні  пастановы Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 14.10.2019 г. № 694”  для гэтага трэба прадаставіць наступлыя дакументы:
заява на імя дырэктара;
даведка аб месцы жыхарства (для вучняў V – XI класаў).

Бяслатнае двухразовае  могуць атрымаць вучні школы з мнагадзетных сем’яў згодна Пастановы Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 14.10.2019г. № 694 “Аб арганізацыі харчавання вучняў”,  Пастановы Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 27.12.2022 г. № 917 “Аб змяненні  пастановы Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 14.10.2019 г. № 694” для гэтага трэба прадаставіць наступныя дакументы:
заява на імя дырэктара;
копію пасведчання мнагадзетнай сям’і.

Бяслатнае двухразовае харчаванне  атрымліваюць вучні школы з малазабяспечаных сем’яў згодна Пастановы Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 14.10.2019г. № 694 “Аб арганізацыі харчавання вучняў”,  Пастановы Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 27.12.2022 г. № 917 “Аб змяненні  пастановы Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 14.10.2019 г. № 694”  для гэтага трэба прадаставіць наступныя дакументы:
заява на імя дырэктара;
даведка аб даходах кожнага члена сям’і вучня за апошнія 12 месяцаў;
даведка аб прадастаўленні дзяржаўнай адраснай сацыяльнай дапамозе; 
даведка аб месцы пражывання і складзе сям’і.

Двухразовае харчаванне з бацькоўскай даплатай могуць атрымаць усе вучні. Для гэтага трэба прадаставіць наступныя дакументы:
заява на імя дырэктара;
квітанцыя аб аплаце за харчаванне (аплаціць у аддзяленні Беларусбанка).

Аплата за харчаванне вучняў ажыццяўляецца законнымі прадстаўнікамі кожны месяц не пазней   25-га чысла бягучага месяца на разліковыя банкаўскія рахункі.

З пытаннямі звяртацца да Саўко Таццяны Мікалаеўны, педагога сацыяльнага. Тэлефон 75-264.
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