Признаки потребления лицом наркотиков независимо от их вида

Внешний вид и поведение не соответствуют окружающей обстановке, в той или иной мере напоминают состояние алкогольного опьянения, но при отсутствии запаха алкоголя, лекарств, химических веществ, клея, растворителя, наркотиков изо рта, от одежды, волос или при слабом запахе, не соответствующем состоянию.

Глаза: не реагирующие на свет; покрасневшие; неестественный блеск; сильное сужение или расширение зрачков; непроизвольные движения глаз или век.

Изменение кожных покровов: бледность лица и всей кожи или чрезмерное покраснение лица и верхней части туловища; покраснение кожных покровов рук, их отёчность наличие гнойничков на коже.

Изменение речи, которая становится несвойственной данному человеку: ускорена, подчеркнуто выразительна, непоследовательна, с перескакиванием с темы на тему или же замедлена, невнятна и нечётка («каша во рту»), осиплость голоса; используется жаргон наркоманов.

Изменения во внешности: ношение рубашек с длинным рукавом в жаркую погоду с целью скрыть следы от инъекций на руках; ношение темных очков с тем, чтобы скрыть расширенные или суженные зрачки.

Изменения телосложения: резкое похудение, потеря аппетита или чрезмерное потребление пищи, расстройства пищеварения.

Изменение сознания: нарушение, помрачнение.

Изменение настроения: явно не соответствующие конкретной ситуации апатия (безразличие), подавленность, сонливость, благодушие или беспричинное веселье, смешливость, потребность много говорить, которые могут перейти в раздражительность, озлобленность, агрессивность, резкие немотивированные перепады настроения из одной крайности и в другую.

Изменение двигательной активности: повышенная жестикуляция, избыточность движений, неусидчивость или обездвиженность, вялость, расслабленность, стремление к покою (независимо от ситуации) или возбуждение, неусидчивость, повышенная двигательная активность.

Нарушение координации движений: нарушение четкости и последовательности действий, пошатывание и неустойчивость при ходьбе, покачивание туловища даже в положении сидя (особенно явное при закрытых глазах); нарушение почерка; сложности в выполнении заданий, требующих концентрации внимания или координации движений.

Изменение жидкостного обмена: повышенная потливость, слюноотделение или, наоборот, сухость во рту, сухость губ.

Характерные признаки потребления отдельных наркотиков (их групп):

Опиаты: сужение зрачков, не реагирующих на свет, т.е. не расширяются; зуд кончика носа, подбородка и лба (в первые минуты после приема наркотика); при передозировке – синюшность кожи и губ. Сонливость, в самые неподходящие моменты, может забыть о прикуренной сигарете и обжечься, либо выронить её, периодически просыпается и сразу начинает принимать участие в разговоре. Речь наркомана медленная, он растягивает слова, может по несколько раз говорить об одном и том же. В этом состоянии он добродушен, спокоен, если ему ничего не мешает. Кожа – бледная, но губы могут быть припухшими, покрасневшими. Сильно снижена болевая чувствительность. Общий признак – это нарушение режима сна и бодрствования (поздно ложится и поздно встает (если есть наркотик или деньги). 

Каннабиноиды: расширены зрачки, покраснение белков глаз (воспаленные глаза), покраснение и припухлость век; чрезмерная весёлость и беспричинный смех; неприятный характерный запах изо рта, покраснение губ, сухость во рту. Наркоман подвижен, весь в движении. Речь ускоренная, торопливая. Очень верный признак зверский аппетит, обычно на исходе опьянения. 

Кокаин: расчесывание или сдирание кожи для избавления от воображаемых насекомых («муравьи под кожей»); при передозировке появляются боли за грудиной, напоминающие стенокардию или инфаркт миокарда; хронического «кокаиниста» можно определить по покраснению кожи вокруг носа с проступающими сосудами на ноздрях, хроническому насморку (постоянному «шмыганию» носом).

Экстази: непроизвольные гримасы лица и сжатие зубов («стук зубов»); напряжение челюстных мышц; судорожное сжатие челюстей.

Эфедрой (меткатинон): малиновый цвет языка.

Психостимуляторов: наркоман необычайно оживлен, стремителен в действиях и решениях. Не может сидеть на одном месте. Очень быстро говорят, перескакивают с одной темы на другую. Расширенные зрачки. Быстро выполняют все дела. Если у наркомана есть наркотик или деньги на него, то он может находиться в таком состоянии несколько суток. Некоторые виды психостимуляторов сильно повышают половое желание наркомана.  Наркоманы могут по несколько часов заниматься каким-то одним делом, к примеру, убираться дома. 

Галлюциногены: признаки вытекают из названия, разнообразные галлюцинации – визуальные, слуховые; странный, отсутствующий, затуманенный взгляд, сложность его фокусировки на отдельных объектах. При длительном употреблении или при прекращении приема часто бывают депрессии, психозы. 
Снотворных препаратов: похоже на алкогольное опьянение. Речь невнятная, заплетающаяся. Бывает сухость во рту. Координация движений нарушена. При приеме некоторых снотворных препаратов в больших дозах могут быть галлюцинации. 

Летучих наркотически: напоминает алкогольное опьянение, шумное вызывающее поведение. От ребенка пахнет ацетоном, бензином, клеем. Часто бывают галлюцинации «мультики», из-за них подростки и начинают употреблять.
