Психопросвещение родителей по проблеме наркозависимости

Как уберечь подростков от наркотиков?

(Лекция для родителей)

Цель:1.Информационно-просветительское обеспечение родителей по данной проблеме.

2. Сформировать отрицательное отношение к употреблению наркотических средств.

3. Помочь родителям, чьи дети имеют наркотическую зависимость и показать пути её преодоления.

                                                                              Введение

    Наверно, не ошибусь, если предположу, что этот вопрос задавал себе каждый ро​дитель, воспитывающий подростка. Кто-то задумывается об этом всерьез, пригляды​вается к своему отпрыску, а кто-то лишь ужасается «нынешним нравам», считая, что его семью эта проблема не коснется. В то же время пугающая статистика роста сбы​та и употребления наркотиков не где-то на "диком Западе», а в нашем родном горо​де свидетельствует, что зло наркомании, увы, не щадит никого, уничтожая все но​вые человеческие жизни и судьбы.

ФАКТОРЫ РИСКА

     Кто же из подростков наиболее подвер​жен риску попасть в омут наркомании? Исследователи выделяют биологические (патология беременности и родов, хрони​ческие заболевания и пр.), социальные (плохая организация досуга, целенаправ​ленное «подсаживание на иглу» взрослы​ми и пр.) и психологические (воспитание в семье, взаимоотношения с родителями и сверстниками, школьная дезадаптация и пр.) факторы риска.

     Хотелось бы подробно остановиться на психо​логических факторах риска, так как, на мой взгляд, это то, что может изменить каж​дый родитель в своей семье. Мы, к сожа​лению, не можем повернуть время вспять и родить нашего ребенка абсолютно здо​ровым. Мы не можем также ждать, когда начнут работать многочисленные бесплат​ные кружки или когда правоохранительные органы переловят всех продавцов нарко​тиков (опыт показывает, что эта задача не решена ни в одной стране). Но только от нас, родителей, зависят наши отношения с подростком, его эмоциональное благо​получие.

    Многие родители прекрасно понимают свою ответственность за ребенка, его здо​ровье, поэтому делают, по их мнению, все возможное. К сожалению, это «всё возможное» нередко заключается в кратком и бе​запелляционном —  «запретить!». Запретить сыну или дочери ходить на дискотеку, за​претить встречаться с подозрительными приятелями, запретить болтаться по ули​це, запретить... Да мало ли что можно еще запретить подростку для его же блага!

    Не кажется ли вам, уважаемые взрослые, что ребенок здесь выступает в качестве объекта, неодушевленного предмета, ко​торого можно поставить в укромный уго​лок, где его минуют все беды и напасти?

    Чтобы увидеть неоднозначность (если не сказать ошибочность) такого подхода, да​вайте задумаемся, что происходит с нашим ребенком, когда он становится подрост​ком? И почему этот возраст является та​ким «трудным»?

Дело в том, что кроме анатомо-физиологических изменений (изменение пропор​ций тела, половое созревание), в подро​стковом возрасте происходят глубокие лич​ностные изменения. Недаром этот возраст еще называют переходным — подросток выходит из детства и становится взрослым.

Согласитесь, быть взрослым непросто. Наверно, поэтому взрослые часто детство называют беззаботным. Ведь в детстве за тебя все решают старшие — сколько гулять, какую одежду носить и как себя вести. Они же и несут ответственность за поступки ребенка: подрался мальчишка во дворе — обвиняют родителей («Какого хулигана вос​питали!»), получил «двойку» в школе — вызывают родителей («Куда вы смотрите?»). И совсем другое дело, когда речь идет о взрослом человеке — сам опаздывает на работу, сам за это получает выговор.

ОСОЗНАННЫЙ ВЫБОР

     Другими словами, быть взрослым — это значит жить своим умом, планировать свои действия и нести за них ответственность. Это значит оценивать окружающие собы​тия, людей, свои и чужие поступки и на этой основе строить свое поведение, свои от​ношения.

Таким образом, подросток впервые на​чинает смотреть на мир своими глазами, а не глазами взрослого. Ему нужно заново, по-своему, оценивать окружающих его людей (в том числе и родителей), а также себя и свою жизнь. При этом зачастую под​росток приходит к выводу, что его мнение, его оценки не совпадают с оценками взрос​лых.      Например, мама считает, что носить в одном ухе три сережки — это вульгарно и глупо, а 13-летняя дочь уверена, что это писк моды.

Ситуация усугубляется тем, что родите​ли не замечают (или не хотят замечать?) личностных изменений в подростке, по-прежнему считают его маленьким, несамостоятельным, требующим постоянного кон​троля и опеки. А в 12-13, и тем более в 15-16 лет человеку тесны эти рамки, невыносима мелочная опека — он уже боль​шой и хочет сам принимать решения!

    Многие родители возмутятся: «Как же так! Если подросткам позволить все, что они хотят, они же таких дров наломают! Перестанут ходить в школу, не будут ноче​вать дома и еще неизвестно чем будут за​ниматься!». Но спросите себя, до какого возраста вы сможете водить за ручку ваше двухметровое дитя в школу, вытаскивать его из подвалов, то есть нести ответствен​ность за ЕГО жизнь?

    Конечно же, мы не говорим, что надо махнуть на подростка рукой, бросить его, что называется, на произвол судьбы. Речь идет о том, чтобы относиться к нему как к равноправному члену семьи, как к челове​ку, который может принять самостоятель​ное решение и который может попросить о помощи. При таком подходе к воспитанию ребен​ка роль взрослого заключается в том, что​бы помогать ребенку делать тот или иной выбор, обсуждая (именно обсуждая вмес​те с ребенком, а не вещая «с высоты соб​ственного опыта») возможные последствия каждого решения, и самое главное, ува​жать выбор, сделанный ребенком. Такой подход предполагает наличие понимания, доверия, уважения между взрослым и ре​бенком и не предполагает нотаций, упре​ков, давления и необоснованных (то есть непонятных для ребенка) требований.

    И тогда подросток будет совершать тот или иной поступок не потому, что это ему разрешают или запрещают родители, а потому, что он принял осознанное реше​ние и несет за него ответственность.

БОРЬБА СО СЛЕДСТВИЕМ
   Таким образом, чтобы ваш ребенок не начал употреблять наркотики (не связался с дурной компанией, не совершал роковых ошибок и т.д.), необходимо с самого дет​ства воспитывать его самостоятельным, ответственным человеком, человеком, спо​собным предвидеть последствия своих поступков и отвечать за них.

   Как воспитать такого человека — одно​значно ответить невозможно. Но можно попытаться разобраться в том, что мы де​лаем неправильно. Например, обратите внимание, что привычная для всех нас «борьба со следствием» (получил «двой​ку», пришел не вовремя домой или испач​кал новую куртку — получи наказание, что​бы в следующий раз неповадно было) не приносит результатов, а зачастую только ухудшает положение вещей: ребенок во​обще перестает ходить в школу, домой приходит все позже и т.д.

   Это происходит потому, что ребенок стремится избежать наказания, и делает это в соответствии со своей логикой: не буду ходить в школу — не будет «двоек», приду позже — оттяну неприятный разго​вор, упреки. Вот и получается, что мы ста​раемся добиться одного (улучшения успе​ваемости, соблюдения режима дня), а по​лучаем прямо противоположное.

     Но самым страшным результатом стано​вится стена непонимания, выросшая меж​ду родителями и подростком. И как след​ствие — мнение подростка о том, что ро​дителям бесполезно что-либо объяснять, обращаться к ним за помощью — в ответ все равно услышишь давно знакомые но​тации, упреки, обвинения. И тогда подро​сток идет на улицу, к сверстникам, где его поймут, поддержат и посоветуют, например, «покурить травку» или «уколоться», чтобы забыть неприятности, поднять на​строение.

     Недаром специалисты одной из основ​ных побудительных причин начала употреб​ления наркотических веществ называют стремление молодых людей уйти от непри​ятностей, жизненных проблем, улучшить свое настроение, достичь эмоционально​го комфорта.

ГЕНЕРАЛЬНАЯ РЕПЕТИЦИЯ

    Вообще сверстники начинают играть ве​дущую роль в жизни подростка: в обще​нии с ними он может обсудить волнующие его вопросы, попробовать различные спо​собы поведения и отношений. Иными сло​вами, жизнь в подростковой группе — это репетиция взрослой жизни (ведь прежде чем сесть за руль автомобиля, человек от​рабатывает необходимые действия на тре​нажере — иначе не избежать аварии). По​этому для подростка очень важно быть принятым в группе, соответствовать ее требованиям и правилам. И если в группе принято «расслабляться» с помощью нар​котиков, то перед подростком стоит выбор: или действовать «как все», или оказаться белой вороной с риском быть изгнанным из группы. Последнее является для него, пожалуй, самым страшным.

    Вот вам и еще один толчок к началу упо​требления наркотиков: облегчение обще​ния со сверстниками своего и противопо​ложного пола, преодоление замкнутости, стеснительности, достижение чувства рас​кованности, а также стремление подра​жать, не отставать от сверстников, быть принятым группой.

    Как мы видим, подростковый возраст — очень сложный, болезненный (прежде все​го для самой взрослеющей личности) и в то же время бесконечно важный, жизнеопределяющий. Так кто же, как не мудрые, любящие, терпеливые родители, в состо​янии помочь подростку преодолеть этот тернистый путь взросления? А от нас, для того чтобы ребенок принял нашу помощь, понял наше желание помочь ему, требует​ся лишь теплое и заботливое отношение к нему, его эмоциональное принятие, пони​мание его возрастных особенностей, под​держка в трудных ситуациях, сотрудниче​ство с ним...

Просто? Нет не просто. Но давайте бу​дем помнить, что нашему ершистому, замк​нутому, грубому, ленивому (список продол​жите сами) подростку еще труднее: ведь он вступает в СВОЮ жизнь, где все для него ново. Сложность познания себя и окружающих очень точно отразилась в этих, пусть не​умелых, но искренних стихах девочки-под​ростка:

«Я ЗАБЛУДИЛАСЬ В СЕБЕ»

В тумане я заблудилась

И не найти мне себя...

Зачем я на свет появилась,

Если саму себя не могу найти я?

Туман все окутал,

И некуда мне идти.

Белый воздух меня запутал,

Сбил с прямого пути.

И тишина. И никого.

Я не слышу дыханья своего,

Я не чувствую сердцебиенья —

Белый туман, как тысяча привидений.

Я заблудилась в себе,

Ведь это замкнутый круг.

И сомненья, туман везде,

И думы, раздумья вокруг.

Психопросвещение

(продолжение)

Дорогие друзья!
Наркомания превратилась в одну из самых серьезных проблем современного общества, и нам хотелось бы протянуть руку помощи тем, кого постигла эта страшная беда.

В настоящем пособии собраны выдержки из книг, которые наиболее доступно освещают проблему наркотической зависимости и показывают пути ее преодоления.
ГЛАВА 1.   ЧТО МЫ ЗНАЕМ О НАРКОТИКАХ

Наркотиком  принято называть вещество естественного или синтетического происхождения, которое может изменять нормальные психические функции организма, а при многократном употреблении приводит к психической и/или физической зависимости. Само слово «наркотик» происходит от греческого глагола «narkaw» - вызывать онемение, оцепенение. Понятно, однако, что наркоманы ищут в наркотике несколько иных ощущений.

Это, прежде всего, то, что на психологическом языке называется измененными состояниями сознания. Правда, некоторые виды наркотиков не вызывают таких состояний, а лишь на некоторое время дают ощущение бодрости, веселья, полноты и осмысленности жизни. Другие же виды - напротив, вызывают ощущение отупения, возможность «отключиться» от реальности (и эти последние ближе всего к исходному смыслу слова «наркотик»).

Употребление наркотиков известно человечеству уже тысячи лет. Известно, что различные растительные и искусственные препараты наркотического действия использовались в религиозной и медицинской практике уже у самых древних племен и народов. Ещё в прошлом, да и в начале нынешнего века, употребление некоторых видов наркотика было не только не запрещено, но, напротив, имело репутацию непременных аристократических занятий, считалось, чуть ли не признаком принадлежности человека к высшим слоям общества. Широкой популярностью среди богемной публики пользовался кокаин, известны были и некоторые другие наркотики (опиум, морфий). Но все же серьёзной общественной проблемой употребление наркотиков тогда не являлось. Оно приобрело массовые масштабы только в 50-60-е годы нашего века.

Основным распространителем моды на наркотики (преимущественно - гашиш и ЛСД) стало возникшее в середине века движение «Хиппи». Это движение оказало огромное влияние на становление целого пласта культуры, положило начало новым специфическим направлениям в философии, литературе, живописи, музыке. В основе этих направлений лежал бунт против жестокости общества, стремление уйти от действительности, чтобы найти то, чего не удавалось найти в реальности обрести любовь, нехватка которой ощущалась людьми так остро. Но скоро иллюзии развеялись, стало очевидно, что на этом пути найти любовь не удастся. К тому же развившаяся вскоре индустрия наркотиков заполонила мир синтетическими « тяжелыми» наркотиками, которые очень быстро овладели человеком и делали его своим послушным рабом, уже не оставляя ему  никакого выбора.

КАК ПРОИСХОДИТ ФОРМИРОВАНИЕ 
НАРКОТИЧЕСКОЙ ЗАВИСИМОСТИ

При первых введениях наркотика человек может испытывать эйфорию – кратковременное состояние приподнятого настроения, характерное для употребляющих некоторые виды наркотиков, на жаргоне называемое «приходом», вслед за которым развивается состояние опьянения, специфическое для каждого вида вещества. По мере употребления острота ощущений снижается, что требует увеличения дозы, – происходит повышение толерантности (способности переносить все, увеличивающиеся дозы наркотика), наркоманы способны переносить дозы, иногда многократно превышающие смертельные. Сначала зависимость от наркотика носит психический характер, то есть при прекращении приема появляется психический дискомфорт, навязчивое желание снова принять наркотик. Есть наркотики, которые вызывают только психическую зависимость, например, кокаин.

При некоторых формах наркомании и токсикомании развивается физическая зависимость: если наркоман прекращает прием наркотика, у него развивается комплекс физических расстройств, специфический для каждого вида наркомании, – так называемый абстинентный синдром. Желание принять наркотик становится непреодолимым.

В течение болезни условно можно выделить три стадии. 

В первой развивается психическая зависимость, усиливается привыкание ко все большим дозам наркотика. 

Во второй появляется физическая зависимость и абстинентный синдром, дозы наркотика максимальны. 

И в третьей стадии – дозы уменьшаются, употребление наркотика уже не приводит к полному восстановлению трудоспособности. 

                                                              ГЛАВА 2

СКАЖИТЕ НАРКОТИКАМ НЕТ

Наркомания превратилась в одну из самых серьёзных проблем современного общества. Это чудовище способно разрушить и убить человека. Наркомания гораздо опаснее неизлечимых болезней, так как она не только убивает человека, употребляющего наркотики, но и приносит  огромную боль и страдание его близким. 

Наслаждение, доставляемое наркотиками, очень скоротечно. Удовольствие быстро переходит в страдание. Пристрастие к наркотикам ведет ко лжи, обману, воровству, безумной жажде следующей дозы. Для утоления этой жажды наркоман часто идет на преступление.

Статистика показывает, что 90 % наркоманов - молодые люди в возрасте до 25 лет.

Личность человека, использующего наркотики, разлагается постепенно. Сначала появляются первичные симптомы заболевания, затем наблюдается нравственно-этическая деградация.

Более всего склонны к употреблению наркотиков молодые люди, испытывающие стресс и чувство одиночества. Они думают наркотиком  облегчить своё состояние, но это страшная ошибка, потому что приём наркотика лишь усугубляет все имеющиеся проблемы и приносит страшную боль во время ломки, неуклонно приближая человека к смерти.

Самая большая проблема заключается в том, что 96%  наркозависимых не знали о вредном их воздействии, когда попробовали их впервые. 

Итак, пожалуйста, помните, наркотик не помогает решать проблемы, а лишь увеличивает их количество, подталкивая к смерти.
Как развивается пристрастие к наркотикам

Некоторые из людей, пристрастившихся к наркотикам, оправдывают свою зависимость, говоря, что наркотики дают им почувствовать себя в раю. Это – миф, потому что уже спустя несколько недель наркоман начинает испытывать «адовы» муки. Психологические переживания таких людей, если они не принимали наркотик более 12 часов, настолько болезненны, что с ними не может сравниться никакой ад. Большинству наркоманов трудно противостоять этой пытке, и поэтому, чтобы снова ощутить комфортное внутреннее состояние, они продолжают принимать наркотики, но уже не ради каких-то приятных переживаний, а просто, чтобы спастись от мучений. 

Чтобы утолить свою страсть, пристрастившийся к наркотикам человек, обычно предпринимает следующие шаги: 

Расходует все больше денег. День за днем растет доза наркотика, необходимая, чтобы удовлетворить наркомана, а, следовательно, ему нужно все больше денег. Наркотик становится его первейшей потребностью, и он старается добыть деньги из любых возможных источников (так, например, он может продать ценные домашние вещи ради приобретения наркотиков). 

Воровство и грабеж. Если законным путем денег на приобретение наркотиков не достать, человек может начать воровать у себя дома или в других местах. Известно много случаев крупных грабежей, на которые шли наркоманы, нуждавшиеся в деньгах. 

Угрозы. Еще одно средство, к которому прибегает наркоман. Он запугивает родителей и других людей, угрожая, например, убить ребенка, если ему не будут даны деньги. Он может даже избить свою мать или других членов семьи. 

Доставка наркотиков. Зачастую для незаконной переправки наркотиков из одного места в другое используют именно наркоманов, которые с готовностью идут на столь опасное дело, чтобы утолить свою страсть. Это становится порочным кругом, в котором один грех ведет к следующему, большему греху. 

Преступления. Убийства. Для наркомана потребность в наркотиках настолько сильна, что он не может жить без них. Он чувствует, что умрет без наркотиков, и поэтому ради их получения готов пойти на любые преступления.

Самоубийство. Известно много случаев, когда наркоманы совершали самоубийство, если не могли достать наркотик или просто не могли больше жить такой жизнью.
Действие наркотиков на мозг

Наркотики влияют на работу всех систем мозга. При выраженной концентрации они могут угнетать даже дыхательные центры. Но чтобы понять, как развивается наркотическая зависимость, важно рассмотреть влияние наркотиков лишь на определенные структуры мозга. 

1. Эмоции и наркотики. 

Почти полвека назад ученые обнаружили, что раздражение электрическим током определенных структур мозга приводит к возникновению положительных или отрицательных эмоциональных реакций. В здоровом мозге центры положительных эмоций (центры поощрения) реагируют только при удовлетворении каких-то конкретных потребностей человека. Благодаря этому человек может субъективно ощущать хорошее, приподнятое настроение, чувство благополучия и другие положительные эмоции. Если же потребности не удовлетворяются, то включаются центры отрицательных эмоций (центры наказания);  это приводит к ощущению внутреннего страдания, тяжести, горя. 

Наркотики способны угнетать центры наказания и возбуждать центры поощрения. Именно поэтому их применяют. Однако длительное использование наркотиков приводит к стойким дисфункциям эмоциональных центров: во-первых, истощаются центры положительных эмоций, уменьшается их специфическая чувствительность и активность, во-вторых, ранее сдерживаемые центры отрицательных эмоций становятся гиперактивными. При такой дисфункции эмоций, попытка оставить наркотик приводит к глубокой длительной депрессии, часто с суицидальными мыслями. 

2. Высшие эмоции и наркотики.   

Эмоции, как было отмечено выше, связаны с потребностью человека. Выделяют несколько типов потребностей: 

а) физические или материальные (еда, питье, одежда, жилье и пр.); 

б) социальные (быть необходимым семье, обществу и пр.); 

в) морально-этические или духовные (быть любимым, дарить любовь другим и т. д. 

Эмоции, которые связаны с физическими потребностями, называют «низшими», а эмоции, которые связаны с социальными и духовными потребностями, называют «высшими». Высшие эмоции отличаются от низших тем, что они шире, глубже, ярче и продолжительнее. Так, если человек в своей жизни имеет социальные и духовные потребности (например, творчество или служение), лобные зоны мозга обладают повышенной чувствительностью к наркотическим веществам. Вначале наркотики вызывают нестойкие функциональные изменения, поэтому антисоциальные черты в личности появляются лишь в период наркотического опьянения. Но вскоре происходит клеточное обеднение в данных зонах мозга, что ведет к стойкому изменению личности. 

Некоторые наркотики способны стимулировать центр высших эмоций. Если такой наркотик употребляет человек с эмоциональной недостаточностью, то последний испытывает «нечто невероятное», совсем незнакомое чувство, которое он из-за своих низких потребностей не испытывал ранее. Столь резкий контраст между его обычными эмоциями и теми, которые высвобождаются при действии наркотика, становится одной из причин повторного использования наркотика. 
3. Лобные отделы мозга и наркотики. 

Известно, что при поражении лобных долей мозга (травма, опухоль и др.), ранее сдержанные, воспитанные, заботливые люди становятся расторможенными, грубыми, циничными, бесцеремонными. Они теряют интерес к своей работе, родным. Происходит ослабление высших чувств и компенсированное увеличение низших чувств:  половых, самозащитных и некоторых других, что полностью меняет характер таких людей. При этом собственное состояние не подвергается критике. 

Лобные зоны мозга обладают повышенной чувствительностью к наркотическим веществам. Вначале наркотики вызывают нестойкие функциональные изменения, поэтому антисоциальные черты в личности появляются лишь в период наркотического опьянения. Но вскоре происходит клеточное обеднение в данных зонах мозга, что ведет к стойкому изменению личности. Эти психические нарушения сохраняются и вне наркотического опьянения.

Дорогие друзья!
Реальность состоит в том, что наркотики 
не могут решить никаких ваших проблем. 
Они просто будут убивать Вас.

Наркотическая зависимость

Суммируя вышесказанное, схематически изобразим те факторы, которые являются основой наркотической зависимости:

наркотики
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ГЛАВА 3

УПОТРЕБЛЯЕТ ЛИ ВАШ РЕБЕНОК НАРКОТИКИ?

                           (Признаки, на которые стоит обратить внимание) 

...В кабинете врача-нарколога появляется решительная, интеллигентного вида женщина, захлопывающая дверь перед самым носом ноющего сына. Она оформляет на лечение непутевого отпрыска, по ходу дела сетуя на современные нравы, отсутствие литературы о наркомании и социальную обстановку в стране. Ее сын уже полгода принимает наркотики, но родительница, оказывается, «совсем ничего не замечала». Вильнув бедрами, она уходит с усталой улыбкой переутомившейся матери. 

Врач-нарколог не скрывает своего возмущения: «Невозможно жить рядом с ребенком и не замечать, как он изменился...»

Правда, иногда эти изменения и в самом деле трудно заметить – особенно поначалу. Как выглядит алкогольное опьянение, знают все, -  наркотическое же незнающему человеку распознать сложнее. 

Обеспокоенные родители часто остаются один на один со своими мучительными сомнениями: а вдруг и мой ребенок делает это? Подросток вряд ли самостоятельно найдет силы признаться в приеме наркотиков, а проблема деликатная, спросить кого-то знающего кажется неудобным – вроде как тень на семью бросаешь (хотя, на самом деле, все стеснения следует решительно отвергнуть, когда речь идет о ваших близких). 

Выявление проблемы – первый шаг к ее решению, и чем раньше выявить, тем легче ее решить. С другой стороны, обижать подростка пустыми подозрениями тоже не дело. 

Обратите внимание на пункты нашего теста. Они касаются не только подростков и молодых людей. Бывает, что в наркозависимость попадает один из взрослых членов семьи. 

Если налицо 10 и более признаков, есть все основания бить тревогу.  

1. Следы уколов – маленькие красные точки, как правило, в районе вен, особенно на руках. 

2. Чрезмерно расширенные или суженные зрачки (например, героин сужает, а «винт» расширяет зрачки – эффект вытаращенных глаз). Расширенные зрачки могут также быть следствием употребления «крэка» или кокаина. Для правильной оценки нужно помнить, что размеры зрачка у разных людей индивидуальны – у одних больше, у других меньше; кроме того, они зависят от уровня освещенности. Поэтому необходимо определить и запомнить естественный размер зрачков при стабильном освещении. Плохим признаком является отсутствие заметной реакции зрачка (сужение-расширение) при резкой смене освещенности. Попросите посмотреть прямо на лампу и тут же отвести глаза в сторону – реагирует ли зрачок. Однако насколько это, возможно, избегайте конфликтности при этой неприятной проверке, постарайтесь убедить, что хотите помочь. 

3. Наличие шприцов, игл, закопченных ложек или посуды, флаконов марганцовки, уксусной кислоты, ацетона, кристаллического йода, красного фосфора, щелочей, растворителей, неизвестных вам таблеток, порошков, соломки, трав и пр., особенно когда все это прячется в укромные места. 

4. Частые, но короткие и туманные телефонные разговоры с одним и тем же узким кругом приятелей. Так происходит выяснение, сколько у кого денег, есть ли надежда достать еще, чтобы поехать за очередной групповой порцией. Все это напоминает то, как алкоголики «соображают на троих». А отличие в том, что наркоманы глубоко маскируются. Хоть это и не самый корректный совет – все же попробуйте прислушаться и проанализировать эти разговоры. 

5. Резкое снижение успеваемости. 

6. Неспособность внятно ответить на вопрос, что нового было сегодня в школе, в вузе.

7. Потеря интереса к старым увлечениям – спорту, коллекционированию, чтению, музыке. 

8. Участившиеся прогулы занятий или рабочих дней. 

9. Возвращение с дискотеки, вечеринки или с другого развлечения в странном состоянии. 

10. Различного рода противоправные действия. 

11. Кражи вне дома. 

12. Пропажа из дома денег, ценностей, книг, одежды, радиоаппаратуры и т. д. 

13. Участившееся выпрашивание денег у родственников. 

14. Наличие значительных денежных сумм без объяснения причины их появления. 

15. Частые резкие и непредсказуемые (без видимых причин) смены настроения. 

16. Раздражительность, нигилизм, агрессивно-критическое отношение к обычным ситуациям и событиям. 

17. Самоизоляция в семье: ребенок избегает родителей, по телефону отвечает украдкой, избегает участия в семейных делах. Четко выраженное уклонение от домашнего общения, неожиданное пренебрежение домашними правилами. Неучастие в семейных праздниках. Нарастающая напряженность в семейных взаимоотношениях. 

18. Скрытность, уединенность, невеселая задумчивость. 

19. Уход в весьма длительное прослушивание музыки или, наоборот, резкий отход от привычки слушать музыку. 

20. Нарастающая лживость. 

21. Потеря энтузиазма, безразличие, безынициативность («потухшие глаза»).

22. Высказывания о бессмысленности жизни, высказывания типа «живи быстро, умри молодым». 

23. Интерес к частым разговорам о наркотиках. 

24. Общие психические изменения: потеря памяти, неспособность мыслить логически, объяснять свои поступки и их причины. 

25. Похудание с возможной потерей аппетита. 

26. Неряшливость. Отказ от утреннего туалета. Не заинтересованность в смене одежды. Могут появиться татуировки и рисунки на руках. 

27. Потеря полового интереса. 

28. Нежелание заводить новых друзей («Мне они неинтересны»). 

29. Резкое обострение хитрости и изворотливости. 

30. Внешний вид нездорового человека, бледность, отечность. Покраснение глазных яблок, коричневый налет на языке. 

31.Бессонница, быстрая повышенная утомляемость, сменяющаяся необъяснимой энергичностью. 

32. Частые синяки, порезы, ожоги от сигарет в районе вен на руках, не находящие удовлетворительного объяснения («просто упал, сам не знаю, откуда»). 

33. Убежденное отстаивание свободы употреблять наркотики. 

34. Странные «посторонние» запахи от волос и от одежды. 

35. Ночные отсутствия. 

Следует обращать пристальное внимание на новых знакомых вашего ребенка, близкого или друга – как они себя ведут, чем занимаются, нет ли у них татуировок вроде цветов мака или черепов, даже на то, не черные ли у них зубы (наркотики разрушают костные ткани, причем особенно быстро зубы, так что черные «пеньки» во рту очень часто бывают у наркоманов - опиатчиков «со стажем»).

Некоторые из этих признаков, взятые отдельно, могут ни о чем дурном не говорить. Но если появились подозрения, их надо проверить. Начните с доверительного разговора с ребенком. Он или объяснит происходящее, или замкнется, начнет врать, протестовать: «Это не ваше дело!» 

Тем не менее, нужно стараться говорить доброжелательно и тактично. Лейтмотив: мы тебя любим, мы обеспокоены твоей судьбой, мы все сделаем, чтобы помочь тебе. Следующий шаг – консультация с наркологом. Он определит, не превратилось ли баловство в привычку, а привычка в болезнь.

                                                                                      Составитель: психолог И.З.Василевская
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