Сочинение
В тот день, когда закончилась война
	Время неумолимо движется вперед, многие события стираются из  памяти. Но события, которые потрясли мир в XX веке, навсегда вошли в историю нашего государства. Никогда не забудет человечество того страшного дня, 22 июня 1941 года, когда фашистская Германия напала на Советский Союз, и того светлого дня 9 мая 1945 года, когда закончилась суровая война, унесшая миллионы человеческих жизней во имя Победы. Это праздник отмечается и по сей день. В этом году 9 мая будет праздноваться 79-ая годовщина Великой Победы.
     Весной или осенью, зимой или летом, долгая или короткая, война всегда состояла из огня, разрушений и смерти.  Оставляла кровь и слёзы человеческие, сожжённые города и деревни, она имела одинаково чёрный, как пепел, цвет беды. Много раз беда засевала своими чёрными семенами наш край, и стонала от боли земля белорусская.
Как страшный смерч, тайком, внезапно ворвалась она в размеренную жизнь советских людей. 1418 дней и ночей бушевал этот смерч самой кровавой и разрушительной войны, унесшей 27 миллионов жизней советских людей. Каждый из этих дней – это страницы трагических и героических судеб многих народов, их лучших сыновей и дочерей на фронтах, в партизанских бригадах, в подполье, в тылу. 
 Огромные жертвы на алтарь Победы принесла и наша Беларусь – 3 миллиона жизней. В нашем Октябрьском районе погиб каждый третий житель. 
     Годы Великой Отечественной войны не забудутся никогда. Их нельзя вычеркнуть из воспоминаний тех, кому довелось сражаться. Мы не видели войны, но знаем  о ней со слов своих прадедов, родных и близких. Нет такой семьи, которой бы не коснулась война. Тяжёлыми путями Великой Отечественной войны в составе Красной Армии, партизанских отрядов и подполья прошли тысячи белорусских солдат. Каждый из них внёс свой вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков. Об их подвигах говорят боевые награды - ордена и медали.
     Многих участников тех страшных событий уже нет в живых. Герои Великой Отечественной войны – это не только те, кто благополучно вернулся домой, но и те, кто погиб на полях сражений, в немыслимых муках и страданиях. 
[bookmark: _GoBack]Одним из них является наш земляк, Луцкович Илья Сидорович. Он родился в 1926 году в деревне Сосновка Октябрьского района Гомельской области. С самого начала Великой Отечественной войны Илья Сидорович 15-летним юношей находился на оккупированной немцами территории. С 12 июля 1943 года по июль 1944 года был рядовым партизаном отряда Панфилова бригады № 121 Минской области. В августе 1944 года по призыву Любанского райвоенкомата был призван в ряды Советской Армии. С августа 1944 года по апрель 1945 был зачислен в 322-й стрелковый полк пулемётчиком. В марте 1945 был направлен на фронт. Принимал участие в освобождении Чехословакии, Венгрии, Австрии, города Будапешта и Вены. В Вене был ранен в ногу и отправлен в Румынию в город Бухарест. С апреля по ноябрь 1945 года находился в врачебном госпитале № 3326, где ему и ампутировали ногу. Так стал инвалидом первой группы.
В тот день, когда закончилась война, в воздухе повисло непередаваемое чувство облегчения и надежды. Долгие месяцы бесконечного страха, разрушений и потерь народов, стран и сердец наконец уступили место долгожданному миру. Война оставила за собой немыслимую боль, но в этот день все страдания оправдали свое смысл. Люди вышли на улицы, окутанные флагами победы, с тяжело сохранившимся в глазах взглядом надежды и безграничной усталости. Каждый шаг напоминал о том, каким кровью и потом проложен путь к победе. Словно ветер перемен, мир смешивался с запахом пороха,  с надеждой на лучшее.
 	Конечно, мы живём не в военное время, у нас нет возможности доказать свой патриотизм  с оружием в руках. Но жизнь открывает нам другие возможности проявить себя на благо Родины. И первое, на мой взгляд, это сохранение памяти о минувшей войне, её участниках и жертвах. Мне кажется, наша жизнь была бы намного богаче и лучше, если бы живыми остались все те, кто погиб в годы Великой Отечественной войны. Они бы написали больше книг, которые бы учили добру, сложили бы прекрасные песни, которые бы матери пели над детскими колыбелями. Но погибших героев войны никто не вернёт. Одно у них есть и будет вечно – величие подвига и наша благодарная память, так как с памяти о прошлом начинается будущее.
 	В тот день, когда закончилась война, каждый раскрыл свое сердце для будущего. И пусть этот день станет напоминанием о том, насколько нам дорога победа, ценен мира и память о героях войны.
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