					Сочинение
В тот день, когда закончилась война
Все еще не утихает боль в сердце от событий, произошедших восемьдесят лет назад. Великая Отечественная война стала самой разрушительной для белорусов: сожженные деревни, города, которые лежали в руинах, концлагеря. А сколько погибших и раненых!
9 мая 1945 года по всей стране гремели не разрывающиеся снаряды, а салюты – салюты Победы! В этот день закончилась война: страшная, разрушительная, кровавая. Об этом помним мы, потомки победителей, даже спустя восемьдесят лет. Для меня этот день важен по-особенному. Его я провожу в гостях у своего дедушки, Юковского Станислава Степановича.
Дед встретил войну шестилетним ребенком, еще не зная, что в мире есть страх, голод, смерть. И уж совсем не мог понять, что со  словами матери «Это, сынок, война» закончилось его  счастливое детство. С приходом оккупантов семья пряталась всю зиму в лесу.  Немцы обнаружили беженцев, насильственно пригнали в деревню, погрузили на машины и повезли  в  концлагерь «Озаричи». Там пришлось выживать в жутких, нечеловеческих условиях: спать под открытым небом прямо на земле, есть гнилую капусту и картошку, которую немцы сбрасывали лопатами прямо с машин, хлеб наполовину с опилками,  пить воду  из  находившейся рядом небольшой канавки, испытать на себе бактериологическое оружие – заражение тифозными вшами… И выжить, став живой историей той войны.
Слушая рассказы деда, я часто думаю о том, что война искалечила судьбы сотен тысяч людей, оставила след в каждой семье.  Дети военных лет не могли  думать о красивых игрушках и  учиться в школе. Многие, потеряв родителей, остались сиротами. А герои войны возвращались домой калеками, не только с ранами на теле, но и с болью в душе. Победа завоёвана дорогой ценой: миллионами жизней, реками слез и искалеченными судьбами. Поэтому и вспоминаем мы каждый год в День Победы тех, кто отстоял мир и подарил нам спокойную жизнь на многие годы. И память эта отзывается  звоном колоколов Хатыни и минутой молчания.
Великая Отечественная война – одна из самых трагичных страниц в истории нашей страны. Мы, нынешнее поколение, узнаем о страшных сороковых от живых свидетелей тех времен, на уроках истории и литературы. 
Нам не стоит забывать героев Великой Отечественной войны. Мы должны не только помнить, но и быть достойными их памяти, относиться к ним с глубоким уважением и большой благодарностью за мирное небо над головой.
Что же я могу сделать ради сохранения того, что сейчас имею? Наверное, ничего сверхъестественного: помнить о подвигах героев-защитников в военное и мирное время,  их бесстрашии и вере в победу; быть благодарной своей семье, школе, друзьям, учителям за то, что  имею возможность учиться, развивать свои способности, ощущать их поддержку, заботу и любовь; оказывать помощь пожилым людям; заботиться о младших братьях и сёстрах, быть во всем для них примером; любить и понимать людей. Только тот счастлив по-настоящему, кто может сказать: «Мое счастье – частичка нашего большого общего счастья».
…В этот день вся семья собирается у моего дедушки в деревне Ломовичи. Мы понимаем, насколько для него это важно, а он в свою очередь хочет разделить этот праздник с самыми близкими. 9 Мая пропитано как горечью воспоминаний той войны и скорбью о погибших, так и радостью победы и гордостью за тех, кто ее добывал. Этот день всегда ясный и солнечный, как будто сама природа понимает его важность. На столбе у соседнего дома клокочут аисты. Эти птицы являются  олицетворением верности, преданности, мира, благополучия и счастья. А вокруг цветут яблони – символ Великой Победы!
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