Для решения проблемы детской безопасности в сети Интернет компания «Белтелеком» разработала новую услугу для пользователей byfly – «Родительский контроль».
Услуга «Родительский контроль» от byfly предназначена для защиты от экстремизма и жесткости в сети Интернет, от пропаганды алкоголя и наркотиков, а также от информации для взрослых.

Блокировка (фильтрация) нежелательного контента, то есть содержимого Интернет-ресурсов осуществляется системой Forti-Guard®, в базе которой содержится более 100 млн. сайтов. База данных системы постоянно пополняется.

Родители могут выбрать один из двух предлагаемых тарифов – «Стандартный» (ограничение доступа в сети Интернет к сайтам по полному списку категорий фильтрации, в том числе к социальным сетям) и «Легкий» (не ограничивает доступа к социальным сетям). Услуга «Родительский контроль» является гибко настраиваемой: в любой момент ее можно включить/отключить по своему усмотрению.
Сегодня Интернет предоставляет бесконечные возможности для образования, являясь фундаментальным инструментом в образовании и культурном развитии молодежи, обучении подростков и их участии в исследовательской деятельности. Однако дети и подростки в полной мере не осознают потенциальных рисков, которые существуют в сети Интернет.
Поэтому особенно важно, чтобы взрослые, осознав значимость сетевых технологий в развитии школьников, сами могли соответствовать новой социальной ситуации, знать и использовать методы для решения проблемы детской безопасности в сети Интернет.
Номер телефона для приглашения специалиста «Белтелеком» с целью проведения консультации
Октябрьский узел электросвязи
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Ycayra paoctynHa aGoHeHTam byfly u naketos yCAyr (3a UCKAIOHYEHUEM
MOAL30BATEAS rPYMMbl TAPUPHBIX NTAGHOB «MOBKAY).

TTOAKAIOUMTL YCAYTY MOXHO CAMOCTOSITEABHO B AMMHOM KQBMHETE MOAb3OBATEAS
uAn B CepBUCHbBIX LEeHTPax «BeATeAeKkOM» NpPU HAAUYUU TEXHUYECKOW
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UHPOPMALIMOHHAS BE3OMNACHOCTb BAC U BALUMX AETEN!
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