План-конспект
урока всемирной истории в 9 классе  

Тема: Первая мировая война
Цель урока: рассмотреть причины и ход военных действий Первой мировой войны, сформировать у учащихся представления о новом облике войны, показать большую роль научно-технического прогресса, приведшего к созданию оружия массового поражения; содействовать развитию навыков систематизации материала, расширению понятийного аппарата, грамотной речи учащихся; закрепить негативное отношения учащихся к войне как средству разрешения международных проблем.
Тип урока: объяснение нового материала
	Ход урока
	Работа учителя
	Работа учеников

	1. Организационный момент (1-3 мин)
	1. Проверка наличия учащихся с отметкой отсутствующих в журнале

2. Психологический настрой учащихся на предстоящую работу
	1.Дежурный называет отсутствующих.

2. Учащиеся отвечают, все ли готовы к занятиям

	2. Подготовка учащихся к восприятию нового материала (5-7 мин)
	1. Тема урока, план урока(тема заранее написана на доске):

Тема нашего занятия - Первая мировая война. Мы будем работать по следующему плану:

· Причины войны

· Ход военных действий и основные сражения

· Новый облик войны

· Итоги войны        

Первая мировая война – один из самых широкомасштабных вооруженных конфликтов в истории человечества. Она длилась с 1 августа 1914 г. по 11 ноября 1918 г. В ней участвовали 33 государства и народы колоний. Два военно-политических блока противостояли друг другу. С одной стороны это были государства, входившие  в Тройственный союз: Германия, Австро-Венгрия, Италия (Центральные державы) и их союзники, с другой – страны Антанты: Англия, Франция, Россия. Военные действия шли на территории 2-х континентов (Евразия и Африка) и на море. На полях сражений воевали около 70 млн. человек Итогом этой войны стала гибель 10 млн. человек и большие материальные потери всех воевавших стран. Война так и не разрешила большинство противоречий между крупнейшими капиталистическими державами, а стала предпосылкой для новой, еще более разрушительной войны. 
	Учащиеся записывают тему и план занятия в тетради. Затем помечают в конспекте важные сведения.
Первая мировая война длилась с 1 августа 1914 г. по 11 ноября 1918 г. В ней участвовали 33 государства и народы колоний.

Два военно-политических блока противостояли друг другу. Тройственный союз: Германия, Австро-Венгрия, Италия (Центральные державы) и их союзники, страны Антанты: Англия, Франция, Россия.

Итогом этой войны стала гибель 10 млн. человек и большие материальные потери всех воевавших стран. 

	3. Объяснение нового материала (30-35 мин.)
	1.Итак, мы начнем более подробное рассмотрение нашей темы с того, что же привело к началу  одной из крупнейших в истории человечества войн. Первая мировая война разразилась в результате стремления крупнейших капиталистических стран к захвату чужих территорий и переделу рынков сбыта. Инициатива в развязывании военных действий принадлежала Германии и Австро-Венгрии, которые рассчитывали на быструю победу. Германия стремилась завоевать господствующее положение в мире, отнять у Англии и Франции их колонии, а у России – Польшу, Украину, Прибалтику. Англия, в свою очередь, рассчитывала ослабить Германию, отобрать ее колонии и захватить у Турции Палестину и Месопотамию.  Другие участники также имели свои планы приобретений и завоеваний. Война носила несправедливый, захватнический характер как со стороны Антанты, так и со стороны Тройственного союза. Войну готовили правительства, промышленники и финансисты всех крупных стран, но главную роль в ее развязывании сыграли правящие круги Германии.
Задание учащимся. Найдите ответ в тексте параграфа: что стало непосредственным поводом к войне? Вызов  1 учащегося.

Непосредственным поводом к войне стало убийство 28 июня 1914 г. наследника австро-венгерского престола Франца Фердинанда. Акт террора совершили члены тайной организации «Млада Босна»,  (сербы по национальности, боровшиеся за освобождение Боснии и Герцеговины от власти Австро-Венгрии и объединение с Сербией) в боснийском городе Сараево. Покушение первоначально было не удачным, но одному из участников - это был студент Гаврило Принцип - по стечению обстоятельств удалось довести до конца начатое в этот же день. Германский блок воспользовался этим убийством как удобным предлогом для развязывания войны. Австро-Венгрия решила «проучить» прямо не причастную к террористическому акту Сербию и выдвинула ей невыполнимые требования, Сербия приняла все условия ультиматума, за исключением одного пункта — об участии австрийцев в расследовании убийства Франца-Фердинанда. Этого было достаточно для усиления ультиматума: если сербы не принимают абсолютно всех его пунктов, это становится поводом к полному разрыву дипломатических отношений. 28 июля Австро-Венгрия объявила войну Сербии, рассчитывая на локальный военный конфликт. Россия, поддерживавшая Сербию и раньше, начала мобилизацию.
Даже в то время еще можно было избежать мировой войны. Однако Германия считала, что наступил благоприятный момент для того, чтобы расправиться с Францией на западе, пока медлительная Россия не развернула свои вооруженные силы на востоке. Она в ультимативной форме потребовала от России приостановить мобилизацию и, не дожидаясь ответа, 1 августа объявила ей войну. Затем Германия предъявила ультиматум Бельгии, потребовав для своих войск свободного прохода к французской границе. 3 августа Германия объявила войну Франции. Как только немецкие войска перешли бельгийскую границу, Великобритания 4 августа заявила о состоянии войны с Германией. Спустя 2 дня в войну вступила Австро-Венгрия. Путь к миру был отрезан. Европа на долгое время стала театром одной из самых кровопролитных войн в истории человечества. 
Учащимся предлагаю обратить внимание на иллюстрацию на с.89 «Австрийские резервисты отправляются на фронт». Как вы охарактеризуете их настрой, боевой дух?(Они рассчитывали на быструю победу, поэтому воодушевленно идут на фронт)
И поныне не умолкают споры об ответственности за развязывание Первой мировой войны. Первоначально виновной считали Германию. Она нарушила нейтралитет Бельгии, гарантом которого она была вместе с другими европейскими державами. Она же первой объявила войну Франции и России, начала активные боевые действия на западе и по условиям Версальского мирного договора была виновна в развязывании войны. Однако, со временем стало ясно, что проблема ответственности намного сложнее. Сейчас большинство историков придерживается мнения, что в развязывании войны в той или иной степени виновны все ее главные участники.
2. Перейдем к рассмотрению хода военных действий и основным сражениям. Военный план Германии предусматривал кратковременную «молниеносную» войну. Немецкое командование рассчитывало нанести сокрушительный удар по Франции, разгромить ее и все высвободившиеся вооруженные силы бросить на восток против России. Главным для Германии было не допустить войны на 2 фронта, не оказаться зажатой между своими противниками. Однако в первые же месяцы войны этот план потерпел крах.
Оккупировав Люксембург и большую часть Бельгии, оказавшей сопротивление агрессии, германские войска вторглись на территорию Северной Франции и стали быстро продвигаться к Парижу. Президент и французское правительство подготовились к переезду на юг. В это время русские войска вторглись на территорию Восточной Пруссии. И хотя они потерпели серьезное поражение под Танненбергом, им все же удалось отвлечь внимание немцев от Западного фронта. Победа на  востоке дорого стоила Германии на западе.
Вопрос учащимся: где и когда произошла крупнейшая битва в кампании 1914 г., найдите ответ в параграфе и запишите. Вызов желающего.

Величайшая битва с участием 6 англо-французских и 5 немецких армий (всего около 2-х млн чел.) произошла 5-12 сентября 1914 г. на реке Марне (между Верденом и Парижем). Немцы потерпели поражение. В ходе последующих кровопролитных сражений линия фронта постепенно стабилизировалась, она протянулась от швейцарской границы до Северного моря. Война на Западном фронте приобрела позиционный характер. Таким образом, германский план «молниеносной войны» провалился, Германии пришлось воевать на  2 фронта
После вступления в войну Турции (октябрь 1914) и Болгарии (октябрь 1915) на стороне германского блока, выхода из Тройственного союза Италии и объявления ею войны Австро-Венгрии (май 1915) образовались новые фронты в Закавказье, Сирии, в районе пролива Дарданеллы и на юге Европы. Однако наибольшее значение по-прежнему имели Восточный и Западный фронты.
На Западном фронте крупные наступательные операции в 1915 г. не проводились. Во время одного из боев местного значения на территории Бельгии у реки Ипр весной 1915 г. немцы впервые применили отравляющий газ, получивший позже название иприт. В дальнейшем отравляющие вещества использовались обеими сторонами. Русский химик Н.Д. Зелинский вскоре изобрел противогаз, спасавший от удушья. За годы войны от отравляющих веществ погибло более 100 т.человек.
В 1915 г. основные тяготы войны несла Россия, обеспечив Франции и Англии необходимую для них передышку. В кампании 1916 г. немцы активизировали свои действия на Западном фронте. Сражения были упорными и кровопролитными. В результате тяжелых боев в районе Вердена с 21февраля по 21 декабря 1916 г., получивших название «верденской мясорубки», обе стороны потеряли около 1 млн. человек. Летом-осенью того же года  англо-французские войска безуспешно пытались прорвать оборону противника на реке Сомме, потеряв около 800 т.человек. Положение союзных армий облегчалось военными действиями на Восточном и Юго-Западном фронтах. Особенно большое значение имела наступательная операция русских войск под командованием А.А. Брусилова против австро-германских войск. В ходе этой операции последние понесли большие потери - около 1,5 млн чел. убитыми, ранеными и пленными.
После этих масштабных сражений произошел коренной перелом в ходе Первой мировой войны. Со вступлением в войну США 6 апреля 1917 г. на стороне Антанты стратегическая инициатива перешла к последней.

Население большинства воевавших стран выступало против войны. Были отмечены факты братания на фронтах, подъем пацифистского, национального движений.

3 марта 1918 г. в Брест-Литовске большевистское правительство заключило сепаратный мир с Германией и ее союзниками (Четверной союз). Но отсутствие второго фронта не спасло блок центральноевропейских держав от поражения.

После высадки войск США во Франции (март 1918) и общего наступления под командованием французского маршала Ф. Фоша Германия вынуждена была перейти к тотальной обороне. Военные поражения, экономическая разруха, свержение монархии в ноябре 1918 г. в результате революционного выступления рабочих и солдат вынудили Германию капитулировать 11 ноября 1918г. Перед державами – победительницами встал вопрос о том, каким быть миру в Европе.
3.Первая мировая война отличалась от всех предыдущих войн в истории человечества. Некоторые факторы изменили ее характер. Среди них огромная роль принадлежала научно-техническому прогрессу, приведшему к созданию оружия массового поражения. Зачастую уже не мужество солдат, а огневая мощь решала исход сражений. Применение танков, тяжелых орудий, самолетов, подводных лодок и отравляющих газов расширило границы военных действий и увеличило количество погибших. Большое значение приобрел тыл. Экономика воюющих держав работала только на ее нужды. Например, в Великобритании военные расходы составляли 80 % госбюджета.
В условиях тотальных военных действий особое значение приобрела пропаганда войны. В листовках, афишах и почтовых открытках очернялся враг и создавался положительный образ отечества.
4.Первая мировая война коренным образом изменила облик Европы. Распались Австро-Венгерская и Османская империи. Россия оказалась ввергнута в хаос революции и гражданской войны. Возникло Советское государство во главе с большевитским правительством. Австрия и Германия стали республиками. На территории Европы образовались новые государства. 

Вопрос учащимся: какие государства получили независимость после Первой мировой войны? Найдите ответ в учебник е и запишите в конспект. 1 учащийся озвучивает ответ.
	Учащиеся записывают наиболее важные сведения:

Первая мировая война разразилась в результате стремления крупнейших капиталистических стран к захвату чужих территорий и переделу рынков сбыта. 
Инициатива в развязывании военных действий принадлежала Германии и Австро-Венгрии. 
Германия стремилась завоевать господствующее положение в мире, отнять у Англии и Франции их колонии, а у России – Польшу, Украину, Прибалтику. Англия, в свою очередь, рассчитывала ослабить Германию, отобрать ее колонии.
Война носила несправедливый, захватнический характер как со стороны Антанты, так и со стороны Тройственного союза.

Учащиеся ищут ответ на вопрос и записывают его в конспект.

Непосредственным поводом к войне стало убийство 28 июня 1914 г. наследника австро-венгерского престола Франца Фердинанда. Акт террора совершили члены тайной организации «Млада Босна». Покушение осуществил студент Гаврило Принцип.

 Австро-Венгрия выдвинула Сербии невыполнимые требования, Сербия приняла все условия ультиматума, за исключением одного пункта — об участии австрийцев в расследовании убийства Франца-Фердинанда. 28 июля Австро-Венгрия объявила войну Сербии, рассчитывая на локальный военный конфликт. Россия, поддерживавшая Сербию и раньше, начала мобилизацию. Германия считала, что наступил благоприятный момент для того, чтобы расправиться с Францией на западе. Она в ультимативной форме потребовала от России приостановить мобилизацию и, не дожидаясь ответа, 1 августа объявила ей войну. 

Германия предъявила ультиматум Бельгии, потребовав для своих войск свободного прохода к французской границе. 

3 августа Германия объявила войну Франции. Великобритания 4 августа заявила о состоянии войны с Германией. 6 августа в войну вступила Австро-Венгрия.
Учащиеся высказывают свои суждениия

Споры об ответственности за развязывание Первой мировой войны. Первоначально виновной считали Германию.

Сейчас большинство историков придерживается мнения, что в развязывании войны в той или иной степени виновны все ее главные участники.

Военный план Германии предусматривал кратковременную «молниеносную» войну.

Главным для Германии было не допустить войны на 2 фронта, не оказаться зажатой между своими противниками. Однако в первые же месяцы войны этот план потерпел крах.

Немецкие войска оккупировали Люксембург и большую часть Бельгии вторглись на территорию Северной Франции и стали быстро продвигаться к Парижу. В это время русские войска вторглись на территорию Восточной Пруссии. Они потерпели  поражение под Танненбергом,  но им удалось отвлечь внимание немцев от Западного фронта.
Учащиеся ищут ответ и записывают его. Отвечающий озвучивает свой ответ.

5-12 сентября 1914 г. битва на реке Марне (между Верденом и Парижем). Немцы потерпели поражение.
октябрь 1914-вступление в войну Турции

 октябрь 1915- вступление в войну Болгарии. (Обе – на стороне Тройственного союза)

май 1915- Италия объявляет войну Австро-Венгрии - образовались новые фронты в Закавказье, Сирии, в районе пролива Дарданеллы и на юге Европы. Но главными оставались по-прежнему Восточный и Западный фронты.
На Западном фронте крупные наступательные операции в 1915 г. не проводились.
На р. Ипр во время одного из боев местного значения на территории Бельгии  весной 1915 г. немцы впервые применили отравляющий газ, получивший позже название иприт.
В 1915 г. основные тяготы войны несла Россия, обеспечив Франции и Англии необходимую для них передышку
с 21февраля по 21 декабря 1916 г.,  бои в районе Вердена, получили название «верденской мясорубки», обе стороны потеряли около 1 млн. человек
лето-осень 1916- бои на р.Сомме, безуспешные для англо-фр. войск.
Июнь 1916 -Наступательная операция русских войск под командованием А.А. Брусилова против австро-германских войск.
Вступление в войну США 6 апреля 1917 г. на стороне Антанты, тратегическая инициатива перешла к последней.

Население большинства воевавших стран выступало против войны
3 марта 1918 г. в Брест-Литовске большевистское правительство заключило сепаратный мир с Германией и ее союзниками
11 ноября 1918г- капитуляция Германии
Огромная роль принадлежала научно-техническому прогрессу, приведшему к созданию оружия массового поражения.
Применение танков, тяжелых орудий, самолетов, подводных лодок и отравляющих газов расширило границы военных действий и увеличило количество погибших.
Распались Австро-Венгерская и Османская империи.
В России – революция.

Возникло Советское государство во главе с большевитским правительством.
Австрия и Германия стали республиками.
Учащиеся ищут ответ и записывают его

Добились независимости Польша, Чехословакия, Латвия, Литва, Эстония, Югославия и Финляндия. На обломках Османской империи была образована Турецкая республика и ряд арабских государств, оказавшихся под контролем Англии и Франции


	4.Разбор материала (осмысливание 3-5 мин.)
	Беседа по некоторым вопросам:
Немецкий историк В.Дайест писал: «Я считаю что XXв. начался в 1914 г.Эта война заложила основы современной цивилизации». Как выдумаете, почему Первую мировую войну рассматривают как событие, завершающее период Нового времени и начинающее  новую эпоху в истории человечества?

Отвечают  желающие и те, кто не работал во время урока (если такие имеются). Слушаю ответы, высказываю свою точку зрения.
На ваш взгляд, можно ли было избежать Первой мировой войны? Свой ответ аргументируйте. Отвечают  желающие и те, кто не работал во время урока (если такие имеются). Слушаю ответы, высказываю свою точку зрения.


	Учащиеся отвечают на вопрос

Учащиеся отвечают на вопрос

	5. Закрепление материала (4-6 мин.)
	Задание по карте (стр.91 в учебнике) Вызов 3-х учащихся. 

Назвать по карте государства Антанты, Центральные державы, нейтральные государства.
Учащиеся получают раздаточный материал Задание в нем: проанализировать 2  таблицы, ответ на уроке устно. На дом – законспектировать свой ответ кратко. 

	Учащиеся работают с картой.
Учащиеся анализируют таблицы.

	6. Домашнее задание (2-3 мин.)
	 Домашнее задание записываю на доске §14 (с.88-93), анализ  2 таблиц, ответить на вопросы 1,3,4 после параграфа устно.
	Учащиеся записывают д/з в дневники

	Итог урока
	Отметки  и бонусы тем, кто активно работал на уроке
	


