Комитетом по труду, занятости и социальной защиты Минского областного исполнительного комитета разаработана и утверждена модельная программа по оказанию услуги социальный патронат семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации.
Модельная программа представляет собой шаблон механизма реализации социального патроната семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. 

Трудная жизненная ситуация- обстоятельство (совокупность обстоятельств), объективно ухудшающее условия жизнедеятельности либо представляющее опасность для жизни и (или) здоровья гражданина, последствия которого он не в состоянии преодолеть самостоятельно.
В соответствии с Главой 4 п. 13 постановления Совета Министров Республики Беларусь № 22 от 15.01.2019 (в редакции постановления Совмина от 30.08.2021 №493) совет профилактики принимает одно из следующих решений:

- обратиться в координационный совет по месту жительства семьи для принятия решения о признании ребенка (детей) находящимся в социально опасном положении;

- рекомендовать родителям в течение трех рабочих дней обратиться за оказанием социальных услуг, иной помощи по устранению трудной жизненной ситуации в ГУ «ТЦСОН Минского района»;

- информировать управление по образованию об отсутствии критериев и показателей социально опасного положения ребенка (детей) в семье.

В соответствии с Главой 5 п. 15 постановления Совета Министров Республики Беларусь № 22 от 15.01.2019 (в редакции постановления Совмина от 30.08.2021 №493) Координационный совет рай(гор)исполкома принимает одно из решений:
- признать ребенка (детей) находящимися в социально опасном положении и определить мероприятия, обязательные для исполнения родителями и государственными органами, государственными и иными организациями;

- отказать в признании ребенка (детей) находящимся в социально опасном положении с указанием причин такого отказа.

При необходимости координационный совет может рекомендовать родителям в течение трех рабочих дней обратиться в ГУ «ТЦСОН Минского района» за оказанием социальных услуг, иной помощи по устранению трудной жизненной ситуации в соответствии с законодательством.

При обращении (по заявительному принципу) семьи, находящейся в трудной жизненной ситуации, заключает договор на оказание услуги «социальный патронат» и специалисты ГУ «ТЦСОН Минского района» организовывают работу по обеспечению оказания услуги «социальный патронат» для семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

В рамках работы по устранению трудной жизненной ситуации может быть составлен План патронатного сопровождения семьи - это комплекс мер, в котором отражена система мероприятий по оказанию семье медицинской, педагогической, психологической, юридической и социальной помощи в целях выявления и устранения причин, послуживших основанием ухудшения условий жизнедеятельности, снижения возможностей самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности.
В рамках работы с семьёй, находящейся в трудной жизненной ситуации государственное учреждение «Территориальный центр социального обслуживания населения Минского района» оказывает следующие виды помощи:
ГОСУДАРСТВЕННАЯ АДРЕСНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ В ВИДЕ:
единовременного социального пособия предоставляется семьям (гражданам), оказавшимся по объективным причинам в трудной жизненной ситуации, нарушающей нормальную жизнедеятельность, при условии, что их среднедушевой доход составляет не более 1,5 величины бюджета прожиточного минимума. Размер единовременного социального пособия устанавливается в зависимости от трудной жизненной ситуации, в которой находится семья (гражданин), в сумме, не превышающей 10-кратного размера бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, действующего на дату принятия решения о предоставлении ГАСП в виде единовременного социального пособия;
ежемесячного социального пособия предоставляется семьям (гражданам) при условии, что их среднедушевой доход, определяемый в порядке, установленном Советом Министров РБ по объективным причинам ниже наибольшей величины бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, утвержденного Министерством труда и социальной защиты, за два последних квартала;

обеспечения продуктами питания детей первых двух лет жизни предоставляется семьям, имеющим по объективным причинам среднедушевой доход семьи ниже критерия нуждаемости (бюджета прожиточного минимума.        

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ УСЛУГИ

В отделении социальной адаптации и реабилитации Центра можно получить психологическую консультацию. 
В отделении работает телефон «ДОВЕРИЯ» для получения психологической консультации 517-37-13.

Центр предоставляет услуги «кризисной комнаты» для жертв домашнего насилия и лиц, попавших в трудную жизненную ситуацию, предназначенной для временного проживания. 

Социальные услуги в «кризисной» комнате оказываются бесплатно.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ ЗА КРУГЛОСУТОЧНЫЙ ДОСТУП В «КРИЗИСНУЮ» КОМНАТУ

Синкевич Надежда Владимировна

8-029-574-84-73

8-044-738-61-72
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СОЦИАЛЬНО-ПОСРЕДНИЧЕСКИЕ УСЛУГИ:
Оказание помощи в написании при необходимости заявлений, обращений, оформлении документов по вопросам социального обслуживания, социальной помощи, социальных выплат и льгот.
КОНСУЛЬТАЦИОННО-ИНФОРМАЦИОННЫЕ УСЛУГИ
Проведение консультаций и предоставление необходимой информации по вопросам социального обслуживания, социальной помощи, социальных выплат и льгот.

ЮРИДИЧЕСКИЕ УСЛУГИ

Бесплатное консультирование граждан по социально-правовым и иным правовым вопросам, при необходимости, направление к узким специалистам в областях социально-правовой сферы. 

Отделение первичного приёма информации, анализа и прогнозирования

517-37-03; 517-37-04; 517-37-05

Отделение социальной адаптации и реабилитации 

517-37-13
Отделение социальной помощи на дому 517-37-01; 517-37-02
Государственная адресная социальная помощь 

517-37-13

Отделение сопровождаемого проживания 517-37-09
Материальная помощь из Фонда социальной защиты Республики Беларусь

 542-08-76

Психолог 542-46-01
Юрисконсульт 517-37-10
Государственное учреждение «Территориальный центр социального обслуживания населения Минского района»
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г. Минск, ул. Брикета, 10
