ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА

Отчет о работе профсоюзного комитета первичной профсоюзной

организации ГУО «Остринская средняя школа имени А. С. Пашкевич (Тётки)» за период с 22.03.2019 по 22.12.2021.
           Уважаемые члены первичной профсоюзной организации учреждения образования!  Сегодня нам необходимо проанализировать результаты работы профсоюзной организации за период с 22.03.2019 г. по 22.12.2021, обозначить положительные подвижки и проблемные вопросы. Определить основные направления работы.
Стабильность и согласованность в такой важной социальной структуре, как система образования,  во многом зависит от плодотворного сотрудничества между профсоюзами, Министерством образования Республики Беларусь,  органами управления образованием, от взаимопонимания при решении всех возникающих вопросов, какими бы сложными они не были.

На протяжении отчетного периода профсоюзным комитетом ГУО «Остринская средняя школа имени А. С. Пашкевич (Тётки)» осуществлялась работа по разным направлениям:

        1. Одним из направлений являлась работа по защите профессиональных, трудовых и социально-экономических прав и интересов членов профсоюза.

- за это время был принят Коллективный договор (на период 2019 – 2022 г.г.), Правила внутреннего трудового распорядка, пересмотрены и согласованы с профкомом должностные обязанности, инструкции по охране труда. Своеобразным компасом, направляющим  отношения  в коллективе является Коллективный Договор. Для обеспечения контроля за выполнением коллективного договора создана и работает комиссия. Сам договор и все дополнения и изменения к нему зарегистрированы в установленном законодательством порядке в районном исполнительном комитете, что придаёт им полную юридическую силу.    Во исполнение пункта 3 совместного решения Совета отдела  и Президиума районного комитета от 30.04.2020 года коллективный договор прошёл экспертизу, приведён в соответствие с районным Соглашением. Два раза в год проводятся профсоюзные собрания по анализу выполнения Коллективного договора. В связи с изменениями в нормативной базе своевременно вносятся изменения и дополнения в сам договор и Положения о материальном стимулировании, материальной помощи, о премировании работников. В нашем учреждении сложилась определенная система в распределении надбавок, премий. Создана комиссия, которая занимается распределением стимулирующих средств. Работники учреждения ознакамливаются с установленными надбавками. Осуществляется постоянный контроль за правильностью начисления надбавок в бухгалтерии. Всем работникам, добросовестно выполняющим свои обязанности, выплачивается премия в размере 5% ежемесячно.
Профсоюзным комитетом ежегодно проводится мониторинг применения контрактной формы найма. 
Количество работников, с которыми заключены контракты 
	В 2019:
61 из  62 человек, 

на один год - 23 работника, 

от 2 до 4 лет – 12 работников 

            на 5 лет – 26.
       
	   В 2021:
   59 из 58 человек, 

   на один год - 16 работников (-7) 

   от 2 до 4 лет – 18 работников (+6)
  и на 5 лет – 24.


С учётом уменьшения количества работников на 2 человека, можно сделать вывод, что стабильным по количеству человек остаётся заключение контрактов на 5 лет, увеличилось количество контрактов заключённых на 2-4 года, уменьшилось количество контрактов,  заключённых на 1 год.
Коллективным договором установлено, что заключение контрактов с работниками членами отраслевого профсоюза производится только по согласованию с профсоюзным комитетом. А с работниками успешно и добросовестно исполняющими должностные обязанности и не имеющими дисциплинарных взысканий в течение года, предшествовавшего дате окончания контракта, имеющими длительный стаж работы по специальности заключаются контракты в пределах максимального срока действия. 

- профсоюзный комитет осуществляет постоянный контроль за созданием благоприятных условий для труда членов педагогического коллектива. 
В учреждении, согласно коллективного договора,  ежемесячно согласовываются с профкомом локальные нормативные документы учреждения, касающиеся трудовых прав и интересов работающих, в том числе распределения средств премиального фонда, фонда экономии заработной платы, установления надбавок, оказание материальной помощи. Обеспечивается гласность распределения в соответствии с результатами работы и показателями. 
Утверждаются руководителем и согласовываются с профсоюзным комитетом следующие локальные нормативные акты: графики режима рабочего времени для педагогов и обслуживающего персонала, расписание учебных занятий, графики отпусков, должностные и рабочие инструкции, правила внутреннего трудового распорядка, распределение учебной нагрузки педагогических работников.

        Своевременно, до 5 апреля, согласно коллективному договору, составляется график отпусков. 
        В учреждении осуществляется распределение педагогической нагрузки. Вошло в практику предварительное распределение (до ухода работника в очередной отпуск) и в августе окончательное. Изменения в нагрузке могут быть вызваны чаще всего изменениями в педагогическом составе или в количестве классов-комплектов. 
      2. Создание условий для профессионального роста членов коллектива, развитие деловой инициативы и творчества:

- на сегодняшний день в учреждении высшую категорию имеют – 12 педработников, первую -17 , вторую – 3, без категории 2 учителя (вновь прибывшие). За отчетный период повысили свою квалификационную категорию 3 работников. Ежегодно проводятся выборы аттестационной комиссии, решением профсоюзного комитета выдвигается представитель от профкома. На заседаниях профкома рассматриваются вопросы о работе аттестационных комиссий, о правильности ведения документации, о согласовании графиков проведения аттестации, согласование характеристик аттестуемых.
- в учреждении проводится обобщение педагогического опыта. В отчётном периоде обобщение опыта осуществлялось в рамках завершения инновационной деятельности в январе 2020 г. Материалы  педагогов-инноваторов (Чирец Л. В.,  Балобан А. С., Балобан Н. Н., Антончик Е. Э., Скоринко Ю. Р.) были представлены на блоге «Инновационный опыт «Формирование гражданской идентичности учащихся, проживающих в замещающих семьях»; в 2021 г. 4 педагога нашей школы (Барановская О. К.. Градовская Е. В., Пыш Г. Ч., Пыш Ю.А.) участвовали в разработке учебного контента  для единой республиканской платформы дистанционного обучения.
- организована работа с молодыми специалистами. На сегодняшний день статус молодых специалистов имеют 3 человека: педагог-организатор Лакишик Е. А., учитель английского языка Зыбень Е. Ю., педагог – психолог Санкевич М. С. Лакишик Е. А. перевёлся к нам из Дембровской школы, и уже 3 год работает в нашем учреждении образования. Обучался по договору о целевой подготовке, срок обязательной отработки 5 лет. Этот учебный год последний год отработки. Трудовые отношения с Евгением Александровичем оформлены контрактом, все установленные выплаты к контракту и согласно коллективному договору осуществляются. Зыбень Е. Ю. обучалась на бюджете, срок обязательной отработки 2 года. Санкевич М. И. обучалась по договору о целевой подготовке, срок обязательной отработки 5 лет. При устройстве на работу оба молодых специалиста в течение месяца получили так называемые «подъёмные», т.е. денежную помощь в размере месячной стипендии, назначенной им в последнем перед выпуском семестре (полугодии). Контракты при приеме на работу заключены с их письменного согласия  на срок не менее срока обязательной работы по распределению (на 2 года и 5 лет соответственно) при условии установления надбавки в размере 25% оклада (для педагогов социальных и педагогов-психологов – 35%). Всем молодым специалистам предусмотрен дополнительный отпуск 1 календарный день за контракт, 2 календарные дня как молодым специалистам. Молодым специалистам оказывается содействие их заселению в общежития учреждений, организаций, предприятий независимо от их ведомственной подчиненности; выделяется материальная помощь на частичную компенсацию оплаты съёмного жилья 2 БВ в месяц. На данный момент Евгений Александрович проживает в служебном жилье, а у Екатерины Юрьевны и Маргариты Ивановны жильё съёмное. Обеспечиваются условия для полной реализации молодыми педагогами своих прав: гарантированная нагрузка, стимулирующие выплаты, содействие оздоровлению и др.  За молодыми специалистами были закреплены опытные педагоги-наставники.  Предусмотрено ежемесячное поощрение молодых специалистов, добившихся высоких результатов в труде и активно участвующих в общественной жизни трудового коллектива в размере 1,5 БВ. Оказывается содействие профессиональному росту молодежи через методические объединения, аттестацию, наставничество, семинары- практикумы, образовательные программы, «Школу молодого педагога»  и т.п. В 2021 г. были аттестованы: Лакишик Е. А. был  на 2 категорию как педагог-организатор, Руль В. В. на 2 категорию как учитель английского языка. Предусмотрена выплата в размере 10 БВ молодым специалистам, продлившим трудовые отношения на 3 года после обязательного срока отработки. Такую выплату в 2020 г. получил учитель английского языка Руль В. В., который после обязательного срока отработки продлил трудовые отношения ещё на 3 года.  Обеспечена возможность получения молодыми специалистами горячего питания в школьной столовой, а также бесплатное посещение спортивного зала.
      При формировании резерва на руководящие должности включена молодежь до 35 лет: в резерв кадров включён Руль В. В. 

     Руль В. В. занесён в виртуальную Книгу почета молодых специалистов Щучинского района.
     Со стороны профкома проводится консультации по правовым вопросам, изучение социально-бытовых условий работников, организован учет нуждающихся в улучшении жилищных условий. 
3.Работа по соблюдению законодательства по охране труда:

Профсоюзным комитетом проводилась определённая работа по соблюдению законодательства об охране труда. Коллективный договор содержит все гарантии по охране труда, заложенные в  районном Соглашении. В качестве приложения к коллективному договору разрабатывается План мероприятий по охране труда, который соответствуют требованиям законодательства: содержит конкретные мероприятия по улучшению условий труда работников. Все разработанные должностные обязанности и инструкции по охране труда согласованы с профсоюзным комитетом.

  Вопросы охраны труда  рассматриваются на заседаниях профкома. Осуществляется контроль за выполнением работниками требований охраны труда. Избраны  общественные инспектора по охране труда.   Однако это направление требует постоянного внимания, поэтому на заседаниях профкома, профсоюзных собраниях  регулярно рассматриваются вопросы организации охраны труда,  проведения единых Дней охраны труда и единых Дней профилактики производственного травматизма. В учреждении своевременно проводятся мероприятия по устранению замечаний, выявленных во время контроля. Замечания, требующие для устранения финансовых вложений или участия соответствующих организаций, устраняются по мере поступления финансовых средств и выполнения заявок ответственными организациями.
Совместными усилиями многое сделано по улучшению условий труда и безопасности рабочих мест, эстетизации и современному оформлению классных кабинетов и других помещений школы, приведение рабочих мест в соответвие с требованиями законодательства Республики Беларусь, разъяснение важности соблюдения инструкций по охране труда работниками учреждения.  
Отчёты и информации общественных инспекторов по охране труда ежеквартально заслушиваются на заседании профкома. Со стороны нанимателя, согласно положению коллективного договора, общественным инспекторам установлена ежемесячная надбавка в размере 1,5 БВ.
          Организовано горячее питание работников. Обустроена комната отдыха и приёма пищи и отдыха педагогического персонала. Благоустроено бытовое помещение обслуживающего персонала. Имеется место для обогрева для работающих на открытом воздухе.
         Под постоянным контролем у профкома находится работа обслуживающего персонала, работа пищеблока. На заседаниях за отчетный период рассматривались такие вопросы как организация работы  обслуживающего персонала в учреждении образования, обеспеченность средствами индивидуальной защиты, спецодеждой, моющими и дезсредствами, уборочным инвентарем.
        На заседаниях профсоюзного комитета рассматриваются вопросы оздоровления членов профсоюза и их детей. К сожалению, в связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой, за последние 3 года от работников учреждения образования не поступали заявки на оздоровление. Профкому необходимо совершенствовать и разнообразить работу по взаимодействию с санаторно-курортным унитарным предприятием «Белпрофсоюзкурорт».
      Имеется стенд по охране труда, где размещается актуальная информация, касающаяся вопросов охраны труда.
     4. Культурно-массовая и спортивно оздоровительная работа.

      Основные направления досуговой деятельности - это физкультурно-оздоровительная и культурно-массовая работа. По сложившейся традиции профсоюз поздравляет работников с началом учебного года,  Новым годом, 8 Марта, 23 февраля, Днём учителя, юбилейными датами. Для поздравления работников с праздниками 23 февраля и 8 марта в текущем был организован мини-концерт с участием работников Остринского ДК и ТТ и традиционно вручены сувениры. Из профсоюзного бюджета ежегодно выделяются средства для приобретения новогодних подарков для членов профсоюза. В 1 полугодии 2021 г. было организовано участие 2 работников в экскурсионных поездках, 1 работника в туре выходного дня в санатории «Неман-72». На начало 2021 года запланирована экскурсионная поездка в Старый замок г. Гродно. У всех работников школы имеется возможность заниматься в спортивном зале. Однако спортивное направление работы недостаточно развито в нашем учреждении образования. Хотелось бы, чтобы большую активность в этом направлении проявляли сами работники.
      Все ветераны педагогического труда, пожелавшие после выхода на пенсию остаться на учёте в ППО, поставлены на профсоюзный учёт и освобождены от уплаты членских взносов. Стало доброй традицией приглашать наших ветеранов на значимые события в школьной жизни, такие как «День знаний», «День учителя», «Последний звонок», «Вечер встречи», поздравлять с традиционными праздниками. В школе  проводятся встречи, мероприятия, сборы дружины, часы информирования, классные часы с участием ветеранов педагогического труда. Ветераны педагогического труда 1 сентября поздравляют педагогов, учеников и их родителей с Днём знаний, присутствуют на 1 уроках, стали активными участниками «ШАГа». В школьном  музее создана экспозиция, посвящённая истории образования в Острино. В 2019 г. 6 ветеранов педагогического труда нашей школы (Туля М. С., Сало А. К., Новикова Э. Ф., Хитрушко Ю. Ф., Борковская А. М., Люткевич Г. М.) приняли участие в экскурсии Щучин-Острино, организованной Щучинским РК и Советом ветеранов. В рамках экскурсии были посещены церковь, костёл в посёлке, возложены цветы к Памятнику Солдату, музей им. А. С. Пашкевич (Тётки) и новая экспозиция, посвящённая истории образования в Острино, организованы обед и досуговая программа. В 2021 г. работниками школы были собраны средства на поддержку ветерана педагогического труда Павлюкевич Е. А., которая в силу жизненных обстоятельств оказалась в доме – интернате. К организации помощи ветеранам педагогического труда привлекаются не только члены профсоюзной организации, а также и учащиеся школы. Силами волонтёрских отрядов оказывается посильная помощь в уборке дворовой территории, подготовке приусадебного участка к зиме или весенним работам. Члены волонтёрского отряда «Продвижение» в рамках социального проекта «Войди в каждый дом», осуществляемого вместе с горпоселковой библиотекой, приносят домой ветеранам необходимую литературу и периодические издания.
5. Организационно-массовая работа.

        На учёте в первичной профсоюзной организации   состоит 59 человек, что составляет 100% от  общей численности работающих. Деятельность профсоюзной организации строится в соответствии с планом работы, который составляется на год и утверждается на заседании профкома. Он предусматривает проведение отчётного собрания, собраний по анализу выполнения коллективного договора, заседаний профкома, работу профкома по осуществлению общественного контроля за соблюдением нанимателем трудового законодательства, работу по осуществлению общественного контроля за соблюдением  закона об охране труда, организацию досуга членов профсоюза. 
          За отчетный период проведена работа по систематизации документации профсоюзного комитета. На каждого работника имеется учетная карточка члена профсоюза, заявления на безналичное перечисление денег. Имеются протоколы заседаний профсоюзного комитета, протоколы проведения отчетно-выборного собрания, отчётных и профсоюзных собраний по анализу выполнения Коллективного договора. На заседаниях профкома решаются не только вопросы согласования документов, а также и вопросы, касающиеся охраны труда, соблюдения в учреждении трудового законодательства, об оказании материальной помощи. Все поступающие в профком заявления фиксируются и рассматриваются на заседаниях профсоюзного комитета.   Ведется постоянная работа с критическими замечаниями и предложениями членов профсоюза. Чаще всего причиной обращения служит финансовый вопрос. Все проблемы и критические замечания решаются в кратчайшие сроки. В учреждении имеется профсоюзный стенд, на котором размещается информация о вышестоящих профсоюзных организациях, информация о профкоме, Устав и Положение о ППО. Также на стенде находится информация о коллективном договоре, положение о фонде помощи, правила внутреннего трудового распорядка, информация о выполнении коллективного договора  за полугодие. Более подробная информация о профсоюзе работников образования и науки и первичной организации школы размещена на сайте учреждения образования во вкладке «Профсоюзный уголок». Ежегодно  оформляется подписка на еженедельник  «Беларускi час» - 2 экземпляра. Подшивки газет находятся в библиотеке. Каждый член профсоюза имеет доступ к этим документам, может обратиться за консультацией к председателю профкома или к членам профкома. Имеются недоработки  в  отражении основных направлений деятельности отраслевого профсоюза. О работе вышестоящих органов, о принятии их решений информация поступает, как правило, при проведении собраний или заседаний профсоюзного комитета. На будущее необходимо инициировать проведение встреч с работниками вышестоящих профсоюзных органов по различным вопросам.
         В дальнейшем хотелось, чтобы члены профсоюза более активно принимали участие в жизни первичной организации. Ведь всё, что проводится в учреждении, касается каждого человека и направлено на улучшение условий труда и отдыха всех работников. Поэтому все должны быть заинтересованы в этом.
    6. Информационная работа.

        Главными принципами информационного обеспечения профсоюзной деятельности являются объективность, максимальная оперативность, гласность и настойчивость в пропаганде деятельности профсоюза, его основных задач.
        Реализуя эти условия на уровне организации, профсоюзный комитет  использует следующие формы информационной работы:

- устная информация – беседы и консультации (в т.ч. по телефону), информационные минутки, лекции, собрания и т.д;

- участие председателя и членов профсоюзного комитета в собраниях

трудового коллектива, совещаниях при администрации с информацией о деятельности и результатах работы профсоюзной организации, ее роли в жизни учреждения;

- проведении отчётных собраний о деятельности первичной профсоюзной организации;

- наглядный материал: (профсоюзные уголки, настенные информационные стенды, информационные памятки, специальные выпуски информационных бюллетеней, плакаты);

- средства массовой информации – газета «Беларускі час»;

- профсоюзная страничка на сайте учреждения образования;

- профсоюзные уроки – для обучающихся учреждения образования.

        Консультации проводятся по запросам членов коллектива. При необходимости для оказания помощи в решении вопроса привлекаются администрация учреждения образования, общественные инспекторы по охране труда, инспектор по кадрам, специалисты вышестоящих структур образования и профсоюза. Информация вышестоящих профсоюзных структур, об изменениях и дополнениях в действующем законодательстве Республики Беларусь, касающихся вопросов условий, организации, нормирования, охраны и оплаты труда, социально-экономического положения работников отрасли доводится до ведома членов коллектива в рамках информационных минут, собраний, Дней охраны труда. 
        Председатель профкома и члены профсоюзного комитета участвуют в собраниях трудового коллектива, совещаниях при администрации с информацией о деятельности и результатах работы профсоюзной организации, ее роли в жизни учреждения. Председатель профкома приглашается на все совещания и мероприятия, проводимые нанимателем. Профкому направляются проекты документов, затрагивающие трудовые и социально-экономические права работников для ознакомления и согласования.

         Раз в 5 лет проводятся отчётно-выборные собрания в ППО, где подводятся итоги деятельности первички за истёкший период. На итоговом профсоюзном собрании в конце года рассматривается вопрос о деятельности ППО за прошедший год. Итоги выполнения коллективного договора подводятся 2 раза в год на профсоюзных собраниях. Вся итоговая информация для  ознакомления размещается на информационных стендах или раздаётся в печатном варианте в структурные подразделения.

         Профсоюзный стенд ППО оформлен в соответствии с Рекомендациями по оформлению и наполнению информационных стендов первичных профсоюзных организаций, утверждёнными Постановлением Президиума Совета ФПБ 30.11.2015 г. №481. При необходимости дополнительная информация  размещается  на информационном стенде в методическом кабинете или раздаётся в печатном варианте в структурные подразделения.

        Информация, размещённая на сайте в профсоюзном уголке, освещает работу первички в целом, цели и задачи профсоюза, содержит контактные данные всей профсоюзной вертикали, сведения о профсоюзных здравницах, планы работы профкома, нормативную документацию, информацию по мотивации профсоюзного членства, материалы профсоюзных собраний, коллективные договоры; информацию, касающуюся деятельности общественных инспекторов по охране труда и ревизионной комиссии. 
          Ведётся работа по разработке вкладки о педагогических династиях и педагогах-ветеранах ВОВ, работавших в учреждении образования.       Благодаря усилиям руководителя народного музея А. С. Пашкевич (Тётки)» Балобан А. С. педагогов-историков, сотрудничеству с горпоселковой библиотекой были собраны материалы о педагогах-ветеранах Великой Отечественной войны. Часть материалов (о педагогах Бубновом И. Г. и Оноприенко И. П.) размещена на информационной портале ФПБ (https://estu.1prof.by/about/symbol/) в электронной «Книге памяти» (Гродненская область ч.3)   На отчётный период в учреждении образования работают педагоги из 3 педагогических династий: Осмоловский А. Н., Осмоловская А. В., Волошик Е. В.; Балобан А. С. и Балобан Н. Н.; Чирец Л. В. Самая большая династия – это династия Осмоловских, их общий педагогический стаж насчитывает около 600 лет. Осмоловский А. Н. и  Осмоловская А. В. участвовали в посадке аллеи трудовых династий в г. Щучине к 115-летию образования профсоюзного движения в Беларуси. Также в районной газете «Дзянніца» была напечатана статья об этой педагогической династии.
        Информация в профсоюзном уголке и сайте систематически пополняется и актуализируется.

        Согласно плану подписки, в ППО организована подписка на газету «Беларускі час» в 2-х экземплярах. Имеются подшивки газеты за прошедший и текущий годы. Актуальные статьи, затрагивающие трудовые и социально-экономические права работников, ксерокопируются и вывешиваются на информационном стенде или обсуждаются заместителями с работниками в структурных подразделениях.

        Согласно Постановлению Президиума Совета ФПБ №81 от 29.03.2019 г. в учреждении образования проведены профсоюзные уроки для обучающихся, где учащиеся могут познакомиться с  историей и деятельностью профсоюза, его атрибутикой и символами, получить информацию по вопросам правового и социально-экономического урегулирования отношений с несовершеннолетними.
        Что касается председателя первичной организации, то наиболее распространенными для него видами информационного обеспечения являются информационные письма, сообщения, брошюры и бюллетени, справочные и методические сборники и прочие виды печатной профсоюзной информации, семинары, конференции, Интернет, сайты или профсоюзные странички профсоюзных организаций различных уровней.

         По итогам проверки районным комитетом информационной работы в первичках района в 2020 г., отмечен высокий уровень  работы по ведению профсоюзной странички и оформлению профсоюзного стенда в нашей ППО.
         Профсоюзная организация – это важный участник организации эффективного социального партнерства, это фактор, способствующий формированию благоприятного морального климата в коллективе. Быть членом профсоюза сегодня - это не только гарантия правовой или материальной поддержки и защиты, это – показатель гражданской позиции, свидетельство солидарности и общности в коллективе. 

Председатель 

профсоюзного комитета                                           Е. В. Семашко
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