УТВЕРЖДЕНО
Протокол общего собрания попечительского совета от 21.01.2021г. №3

ОТЧЕТ
о деятельности попечительского совета государственного учреждения образования «Остринская средняя школа имени А.С. Пашкевич (Тётки)» за IV квартал 2021г.

Деятельность попечительского совета Остринской СШ в IV квартале 2021г. строилась на основании плана работы на 2021/2022 учебный год.
За отчетный период проведены 2 общие собрания попечительского совета.
На первом собрании 23 сентября 2021г. был рассмотрен вопрос об оказании платных образовательных услуг во II полугодии 2021/2022. В результате совместной деятельности родительской общественности и педагогов с октября 2021г. начали работу 7 групп среди учащихся I-IV классов для углубления знаний по предметам. Среди учащихся XI класса - 3 группы по подготовке к централизованному тестированию по белорусскому и русскому языкам, математике. Помимо этого в декабре открылась еще одна группа среди учащихся XI класса по подготовке к ЦТ по химии. Средства, полученные от оказания платных образовательных услуг, не расходовались.
В рамках организации работы по подготовке учреждения образования к новогодним мероприятиям и привлечению денежных средств для участия в акции «Наши дети» для обеспечения новогодними подарками 80 учащихся I - IV классов было привлечено 400,00 рублей спонсорских средств (родительская помощь).
При разработке программы действий по определению суммы планируемых доходов внебюджетных средств в интересах учреждения образования на 2022 год были принято решение об упорядочении работы школьной бизнес-компании «Музеемания», предполагая, что средства от реализации сувенирной продукции посетителям народного музея А.С. Пашкевич (Тётки)» будут направлены на дальнее развитие самой компании.
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