СТАНДАРТНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ
Объем исследовательских работ по учебным предметам математика, информатика, физика, астрономия не должен превышать 15 страниц формата А4 (вместе с  приложениями), по учебным предметам биология и химия не должен превышать 20 страниц формата А4 (вместе с  приложениями), по учебным предметам русский, белорусский языки и литература, иностранный язык, история, обществоведение, география не должен превышать 20 страниц формата А4 (без  приложений).
Работа должна быть набрана и сохранена в формате pdf или в формате документа Word (doc или docx), шрифт 14 pt, поля сверху и снизу 2 см, справа 1 см, слева 3 см, нумерация страниц снизу посередине листа. Работа должна удовлетворять обычным требованиям, предъявляемым к работам исследовательского характера и содержать:
-  титульный лист с указанием темы исследования (названия работы), секции, фамилии, имени и отчества автора (авторов, количество авторов не более трех человек), руководителя исследования, полное название учреждения(й) образования;
· оглавление, включающее название структурных частей работы с указанием нумерации соответствующих страниц;
-  введение (постановка задачи), в котором приводится описание исследуемой проблемы (обосновывается актуальность темы исследования, делается краткий обзор известных данных и литературы, формулируютсяцели и задачи исследования, исходные идеи и гипотезы);
· основная часть, в которой следует четко, ясно и доходчиво изложить результаты, полученные при исследовании, а также привести доказательства, объём и степень подробности которых должны быть достаточными для оценки достоверности представленных результатов;
· 
· заключение, в котором кратко формулируются основные результаты, полученные во время исследования, а также проводится их анализ на соответствие исходным идеям и гипотезам, делаются общие выводы, включающие данные о степени новизны полученных результатов, возможной теоретической и/или практической значимости, направлениях дальнейших исследований;
· 
· список использованных источников (книги, монографии, журнальные или газетные статьи, адреса www-сайтов и др.).
Ссылки на используемые источники по тексту работы обязательны! Список используемых источников и ссылки должны быть оформлены в соответствии с правилами библиографического описания.
Работа может содержать приложения с иллюстративным материалом (рисунки, схемы, карты, таблицы, фотографии и т. п.), который должен быть связан с основным содержанием.

