Паника – главный враг при пожаре

Беда всегда приходит нежданно. Никогда не знаешь, что может произойти завтра, или даже в следующую минуту. Любая чрезвычайная ситуация – это угроза жизни и здоровью людей. Уменьшить потери от неё можно действуя грамотно и своевременно. Паника, бездумные и неправильные попытки исправить ситуацию зачастую лишь усложняют её. Ничто так не спасает от паники, как простые и внятные действия. Давайте рассмотрим наиболее вероятные причины возникновения пожара в квартире и  запомним, как себя вести в той или иной ситуации.

Если у вас загорелся электроприбор - сразу отключите его от сети (лучше обесточить полностью квартиру). Если после отключения телевизор продолжает гореть, то залейте его водой или накройте его плотной тканью. Чтобы не отравиться продуктами горения, немедленно удалите из помещения людей, не занятых тушением, в первую очередь детей. Если телевизор взорвался и пожар усилился, не подвергайте  жизнь опасности, покиньте помещение и дожидайтесь спасателей на улице. 

Горят шторы – сорвите их и затопчите пламя, или бросьте в ванну и залейте водой. Постельные принадлежности можно тушить так же.

Горит масло на сковороде -  перекройте подачу газа, накройте ёмкость крышкой или мокрой тряпкой. При попадании горящего масла, жира на пол или стены, используйте для тушения любой стиральный порошок, землю из цветочных горшков.

Когда вы почувствовали запах дыма, не надейтесь, что вам показалось, - проверьте дом или квартиру. Если дымом тянет из подъезда, выясните причину. Выйдя из квартиры, обязательно закройте за собой дверь, иначе помещение моментально заполнится дымом. Если в подъезде сильное задымление, возвращайтесь обратно, плотно закройте дверь, щели и вентиляционные отверстия забейте мокрыми тряпками. Вызовите спасателей по тел. «101». Если, несмотря на предпринятые меры, в квартиру проникает дым и жар, выходите на балкон и ожидайте приезда спасателей. 

Причиной пожара на балконах может стать брошенная с верхних этажей незатушенная сигарета. В этом случае вызывайте спасателей, а до их приезда попытайтесь потушить возгорание подручными средствами (водой, стиральным порошком,  песком и т.п.). Если пожар набирает «обороты» и ваши усилия тщетны, то немедленно покиньте балкон, плотно закрыв за собой дверь, чтобы огонь не проник в квартиру. Закройте все форточки и двери, чтобы не было сквозняка. В ходе тушения можно выбрасывать горящие вещи и предметы вниз, предварительно убедившись, что там нет людей. Обязательно предупредите соседей с верхних этажей, что  у вас пожар. 

 

5 шагов спасения при пожаре:

- вызывайте спасателей по телефону «101» или «112», если Вы сразу не справились с огнем, так как дальнейшая потеря времени приведет к развитию пожара;

- немедленно покиньте квартиру, дом, по возможности отключите электричество и газ;

- плотно закройте дверь в горящее помещение – это ограничит доступ кислорода и не даст огню распространиться;

- если есть возможность – окажите помощь в эвакуации жильцов, соседей. Помогите престарелым и несовершеннолетним;

- встретьте подразделения МЧС, сообщите, остались ли в здании люди, что и где горит.

 

