                                                                                                                                Дадатак 6 
Але ў тым была і бяда, што Серж не мог з чыстай душой падысці да дзяўчатак і зірнуць ім смела, па-таварыску, па-сяброўску ў вочы. Але ўсё ж гэтая прыкрасць была нішто ў параўнанні з тым, што рабілася ў яго душы з таго моманту, калі ён убачыў, да каго ён з бацькам прыйшоў і каго ён так моцна скрыўдзіў. Стары чалавек здаваўся яму цяпер нейкім магутным веліканам, перад якім ён, з усімі сваімі ганарыстымі капрызамі, нічога не варты. Ён так сябе адчуваў, быццам лепш было б яму ў гэтыя мінуты праваліцца скрозь зямлю.
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[bookmark: _GoBack]                                                                                                                              Дадатак 10 Прачытайце прыказкі, растлумачце іх значэнне.вызначце склон назоўнікаў.
Дружны табун і ваўкоў не баіцца. Хто ў бядзе і ў вялікім няшчасці не быў, той і праўдзівых прыяцеляў не знае. Не той друг, хто мёдам мажа, а той, хто праўду кажа. Новых сяброў нажывай, але старых не забывай. Дружба мацней за каменныя сцены.Чалавек без сябра, што ежа без солі.
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