УТВЕРЖДЕНО

Протокол общего собрания попечительского совета от 23.12.2021г. №2
ОТЧЕТ

о деятельности попечительского совета государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс Первомайский детский сад-средняя школа» за IV квартал 2021г.

Деятельность попечительского совета государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс Первомайский детский сад-средняя школа» в IV квартале 2021г. строилась на основании плана работы на 2021/2022 учебный год.

За отчетный период проведено 2 общих собрания попечительского совета.

На первом собрании 29 октября 2021 года был рассмотрен вопрос об оказании платных образовательных услуг в 2021/2022 году. Было организовано репетиторство для учащегося 11 класса по заявлению законных представителей. Средства, полученные от оказания платных образовательных услуг, не расходовались.
В рамках организации работы по подготовке учреждения образования к новогодним мероприятиям и привлечению денежных средств для участия в акции «Наши дети» для обеспечения новогодними подарками 6 воспитанников дошкольного учреждения, 8 учащихся I-IV классов было привлечено 150,00 рублей спонсорских средств (родительская помощь).

Председатель 
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