ПРИЁМ В 1 КЛАСС
Приём в первые классы осуществляется в соответствии со статьёй 159 Кодекса Республики Беларусь об образовании: «В 1 класс принимаются лица, которым на 1 сентября соответствующего учебного года исполняется шесть и более лет. По желанию одного из законных представителей ребенка допускается прием в 1 класс лица, которому шесть лет исполняется в период с 1 по 31 сентября соответствующего учебного года».
Согласно статье 159 Кодекса Республики Беларусь об образовании прием лица для получения общего среднего образования осуществляется на основании его заявления при предъявлении им свидетельства о рождении или документа, удостоверяющего личность и медицинской справки о состоянии здоровья. 
В соответствии с Положением об учреждении общего среднего образования, утвержденным постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 20 декабря 2011 года №283 (с изменениями от 2 декабря 2019 года) для получения общего среднего образования  законный представитель несовершеннолетнего подает на имя руководителя учреждения образования заявления в период с 12 июня по 15 августа года приема при приеме в 1 класс учреждения образования, за исключением базовых школ-колледжей искусств, средних школ- колледжей искусств. При наличии свободных мест заявление может быть подано до 28 августа года приёма.
Перечень документов для поступления в 1 класс:
1. Заявление законных представителей ребенка (родителей).
2. Медицинская справка о состоянии здоровья.
3. Копия свидетельства о рождении ребёнка и оригинал для сравнения
Заявления от родителей, чьи дети не проживают в микрорайоне учреждения общего среднего образования, принимаются руководителем учреждения в период с 12 июня  по 28 августа  во время приема граждан. Прием документов, установленных статьями 159 и 270 Кодекса Республики Беларусь об образовании, от родителей (законных представителей) детей для зачисления в I класс учреждения общего среднего образования на свободные места осуществляется в порядке очередности подачи заявлений.
