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СПИСОК ПРОФЕССИОГРАММ

1. Военнослужащий

2. Диспетчер по управлению воздушным движением

3. Инженер по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций

4. Инструктор – методист по туризму

5. Инструктор-методист по физической подготовке

6. Инструктор – методист по эрготерапии

7. Менеджер в спорте

8. Пилот-инженер

9. Преподаватель физической культуры

10. Спортивный психолог

11. Спортивный режиссер

12. Техник авиационный

13. Тренер (по виду спорта)

14. Штурман-инженер

ВОЕННОСЛУЖАЩИЙ

Характеристика процесса труда. Принимает решения при необходимости защиты территории, материальных и людских ресурсов.

Выполняет приказы во время проведения военных мероприятий и операций, участвует в различных акциях на местах и в «горячих точках». Анализирует факты и конъюнктуру с целью предвидения возможной опасности, прогнозирует потребности в технике и людских ресурсах. Неукоснительно соблюдает закон и устав во всех операциях.

Сфера деятельности. Военные организации, гарнизоны, части, подразделения, миротворческие войска; «горячие точки», органы юстиции, суд, прокуратура, управление внутренних дел, таможня;. научно- исследовательские и учебные институты, академии в качестве ученого и преподавателя.

Возможные места работы – общеобразовательные школы, гимназии и лицеи, профессиональные училища, техникумы, колледжи.

Требования профессии к человеку. Аналитические, вербальные, коммуникативные способности; развитое дедуктивное мышление (от общего к частному); быстрота реакции, физическая и психическая выносливость; честность, ответственность, принципиальность; умение хранить тайну, обладать чувством долга, быть патриотом, иметь грамотную, четкую, логичную устную и письменную речь.

Медицинские противопоказания. Нервно-психические расстройства; хронические болезни; нарушения в работе опорно-двигательного аппарата; физическая слабость, быстрая утомляемость.

Профессиональная подготовка. Средние и высшие специализированные учебные заведения.

ДИСПЕТЧЕР ПО УПРАВЛЕНИЮ ВОЗДУШНЫМ ДВИЖЕНИЕМ
Характеристика процесса труда. Обеспечивает подготовку и безопасный полёт любого самолёта на земле.

Управляет движением самолетов в определенной зоне воздушного пространства, обеспечивает безопасность и точность полета. Ведет переговоры со всеми самолетами своей зоны, диспетчерами смежных зон, службами аэропорта, обеспечивающими полет. Получает и сообщает информацию о метеоусловиях, о состояниях взлетно-посадочной полосы, о ходе выполнения полета каждым воздушным судном.

Работа протекает в сложных условиях, так как диспетчер принимает решения в жестком лимите времени, работает при большой информационной нагрузке, при постоянно и быстро меняющейся воздушной обстановке, несет ответственность за жизнь многих людей.

Характерными нагрузками являются постоянный и интенсивный уровень общения, высокая нагрузка на слух и зрение, так как диспетчер все время находится перед монитором прибора и следит за движением судов, обозначенных специальными сигналами).

Сфера деятельности. Военная и гражданская авиация (авиакомпании, авиаклубы); диспетчерская служба аэропорта.

Требования профессии к человеку. Высокая умственная и физическая работоспособность, способность распределять и переключать внимание; эмоциональная устойчивость, уверенность в своих расчетах и действиях; дисциплинированность, высокая ответственность; общительность, наблюдательность, помехо- и стрессоустойчивость.

Медицинские противопоказания. Заболевания сердечно-сосудистой системы; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень), нарушение цветоразличения; бронхиальная астма; выраженный логоневроз (заикание); тяжёлые заболевания внутренних органов; нарушение функций верхних конечностей; психические и неврологические расстройства; алкоголизм.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «организация движения и обеспечение полетов на воздушном транспорте».
ИНЖЕНЕР-ПИЛОТ

Характеристика процесса труда. Управляет авиационной техникой; разрабатывает мероприятия по повышению качества и эффективности эксплуатации воздушных судов, надежности и безопасности полетов. Производит инженерные расчеты, связанные с решением задач навигации и управления воздушным движением.

Выполняет полеты в соответствии с полетным заданием, проводит предполетные осмотры и контрольные проверки технического состояния воздушных судов, оценивает метеорологическую и аэронавигационную обстановку при принятии решений о вылете, в процессе полета ведет радиообмен.

Характерные нагрузки: повышенная мера ответственности за безопасность полета; нервно-эмоциональные нагрузки; высокие уровни авиационных шумов, колебания атмосферного давления при взлетах, посадках, наборе высоты и снижении.

Сфера деятельности. Эксплуатационные предприятия, проектные, конструкторские и научные организации гражданской и военной авиации.

Требования профессии к человеку. Отменное здоровье (абитуриенты подлежат обязательному медицинскому освидетельствованию во врачебно-летной экспертной комиссии); высокая концентрация, переключение и распределение внимания; выносливость, высокая работоспособность; уравновешенность, эмоциональная устойчивость.

Медицинские противопоказания. Нарушение слуха и зрения, цветоразличения, вестибулярного аппарата; заболевания сердечно-сосудистой системы; нервно-психические болезни; хронические заболевания внутренних органов; алкоголизм.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «летная эксплуатация воздушных судов».

ИНЖЕНЕР ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ 

ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ

Характеристика процесса труда. Занимается планированием пожарно-профилактической работы, разработкой инструкций по радиационной безопасности, по предотвращению природных катаклизмов, поиску и спасению людей, животных, попавших в условия, связанные с угрозой жизнедеятельности.

Анализирует состояние пожарной, радиационной безопасности объектов (территорий, зданий, помещений, транспортных средств, площадок), технологических процессов, оборудования и продукции, оформление документов для получения заключения о соответствии объектов правилам пожарной, радиационной безопасности.

Обеспечивает проведение мероприятий по предупреждению чрезвычайных ситуаций, принимает участие в работе комиссий по расследованию чрезвычайных ситуаций, руководит действиями сотрудников при возникновении чрезвычайных ситуаций, разрабатывает тактику проведения аварийно-спасательных работ и тушения пожаров.

Рабочий день не нормирован.

Характерными нагрузками являются нагрузки, связанные с изучением и анализом большого количества информации; нервно-эмоциональные нагрузки (при возникновении чрезвычайных ситуаций).

Сфера деятельности. Районные, областные, республиканские органы и подразделения по чрезвычайным ситуациям.

Требования профессии к человеку. Техническое мышление и пространственное воображение; умение анализировать и сопоставлять факты; хорошая память; развитое внимание; творческие способности, помогающие создавать надежные, безопасные условия для жизнедеятельности людей; ответственность, добросовестность, принципиальность, дисциплинированность, чувство долга.

Медицинские противопоказания. Сердечно-сосудистые заболевания; заболевания нервной системы и психики; заболевания опорно-двигательного аппарата, органа зрения и слуха (учитывается степень).
Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций».

ИНСТРУКТОР-МЕТОДИСТ ПО ТУРИЗМУ

Характеристика процесса труда. Организует и проводит с туристскими группами учебно-тренировочную работу и плановые туристские походы. В походе осуществляет контроль состояния здоровья туристов (при необходимости оказывает доврачебную медицинскую помощь), следит за темпом движения, правильным питанием, соблюдением требований санитарной гигиены, организацией биваков, равномерным распределением груза между туристами, соблюдением правил охраны природы.

Знакомит туристов с природными, этнографическими, культурными и другими достопримечательностями района путешествий. Информирует с помощью средств связи соответствующие туристские организации о передвижении группы.

Рабочий день не нормирован, связан с командировками.

Сфера деятельности. Туристические агентства, организации, бюро.

Требования профессии к человеку. Логическое мышление, творческое воображение, интуиция; высокий уровень развития эмоциональной устойчивости, такта, способности легко и свободно чувствовать себя в любой нестандартной ситуации.

Медицинские противопоказания. Нарушение функции опорно-двигательного аппарата; хронические заболевания внутренних органов; значительное снижение слуха и зрения; нервно-психические заболевания; дефекты речи.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «спортивно-туристская деятельность».

ИНСТРУКТОР-МЕТОДИСТ ПО ФИЗКУЛЬТУРЕ

Характеристика процесса труда. Организует проведение физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы. Направляет работу спортивных секций, команд по видам спорта; проводит учебную работу в группах общей физической подготовки, спортивных секциях, организует сдачу нормативов. Проводит групповые и индивидуальные консультации для тех, кто занимается физической культурой.

Организует учебную, воспитательную и методическую работу, контролирует проведение учебно-тренировочных занятий, выполнение программ по видам спорта, учебных планов. Руководит работой кабинета, организует оснащение его наглядными пособиями, оборудованием, инвентарем.

Сфера деятельности. Предприятия, учреждения, спортивные школы, спортивные центры, клубы, спорткомплексы, бассейны, санатории-профилактории.

Требования профессии к человеку. Хорошая физическая подготовка; организаторские навыки; коммуникативные способности, лидерские качества.

Медицинские противопоказания. Заболевания опорно-двигательного аппарата; значительное снижение слуха и зрения; хронические заболевания внутренних органов с обострениями; нервно-психические заболевания; дефекты речи.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «оздоровительная физическая культура».

ИНСТРУКТОР – МЕТОДИСТ ПО ЭРГОТЕРАПИИ

Характеристика процесса труда. Деятельность специалиста направлена на восстановление двигательной активности людей с ограниченными возможностями, что помогает улучшить функциональные возможности человека (двигательные, эмоциональные, когнитивные и психические).

Инструктор-методист разрабатывает предложения по совершенствованию режимов труда и отдыха, рекомендации и другие методические материалы по использованию различных форм и методов физической культуры для максимально возможного восстановления способности человека к независимой жизни (самообслуживанию, продуктивной деятельности, отдыху), невзирая на имеющиеся у него нарушения, ограничения жизнедеятельности или ограничения участия в жизни общества. Проводит коррекцию навыков человека в самообслуживании, продуктивной и рекреационной деятельности, подвижности и передвижении.

Осуществляет набор в секции, группы оздоровительной направленности, проводит с ними групповые и индивидуальные занятия.

Разрабатывает и ведет учетно-отчетную документацию и анализирует эффективность физкультурно-оздоровительных занятий.

Изучает и обобщает передовой отечественный и зарубежный опыт и разрабатывает предложения по его использованию в работе.

Сфера деятельности. Спортивные школы, лечебно-оздоровительные учреждения, специализированные спортивные школы.

Требования профессии к человеку. Хорошая память, способность концентрировать внимание, аналитический склад ума; доброжелательность, контактность, общительность, уравновешенность.

Медицинские противопоказания. Психические заболевания и заболевания центральной нервной системы; заболевания опорно-двигательного аппарата, ревматизм; выраженный логоневроз (заикание); стойкое снижение слуха и зрения.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «физическая реабилитация и эрготерапия».

МЕНЕДЖЕР В СПОРТЕ

Характеристика процесса труда. Менеджер в спорте – это специалист в области управления индустрией спорта и спортивной организацией, в частности.

Занимается формированием структуры управления спортивной организацией; определением маркетинговой стратегии спортивной организации; грамотным построением отношений профессионального клуба, спортсменов и агентов; правильным формированием клубного бюджета и минимизацией расходов; подбором персонала, его обучением и составлением графиков работы; эффективным распределением функций между менеджерами в спортивной организации; работой с партнерами, спонсорами и рекламодателями.

Ведет планирование и проведение спортивных классов, групповых и индивидуальных тренировок по разным видам спорта, массовых, семейных мероприятий и праздников с учетом возрастных категорий и индивидуальных потребностей участников. Работает на водных объектах в бассейне и аквапарке, обеспечивает безопасность на воде по международным стандартам, разрабатывает рекламные акции и мероприятия по привлечению новых посетителей.

Сфера деятельности. Промышленность; рекламные агентства и компании; гостиничный и ресторанный бизнес; туристические компании; спорт; торговля (компании по оптовой и розничной продаже); транспортная сфера; медицина и здравоохранение (фармакологические и фармацевтические компании); строительство (агентства по продаже недвижимости).

Требования профессии к человеку. Организаторские и коммуникативные способности; аналитический склад ума, логическое мышление; эрудированность, целеустремленность, деловая хватка, инициативность, уверенность в себе, в принимаемых решениях.

Медицинские противопоказания. Заболевания сердечно-сосудистой и нервной системы; стойкое понижение слуха и снижение остроты зрения (учитывая степень); заболевания опорно-двигательного аппарата; тяжелые хронические заболевания внутренних органов с частыми обострениями.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «спортивно-педагогическая деятельность».

ПРЕПОДАВАТЕЛЬ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Характеристика процесса труда. Проводит обучение учащихся своему предмету, готовит их к практическому применению полученных знаний.

Планирует учебный материал по физкультуре, обеспечивает выполнение учебной программы, организует и осуществляет физическое воспитание учащихся, проведение учебных и тренировочных занятий, оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований.

Анализирует успеваемость учащихся по физической культуре, обеспечивает соблюдение ими учебной дисциплины, формирует умения и навыки самостоятельного обучения. Оценивает уровень физической подготовки учащихся, формирует у них потребность в постоянном самосовершенствовании, прививает интерес к систематическим занятиям физической культурой и спортом. Пользуется разнообразными методами и формами физического закаливания молодежи, обучения ее спортивному мастерству. Проводит внеклассную работу, руководит кружками и секциями.

Участвует в методической работе, в разработке и внедрении образовательных, учебных программ, составляет тематические и поурочные планы. Оформляет документацию. Решает вопросы оборудования спортивных сооружений, залов и площадок.

Рабочий день ненормирован, связан с командировками.

Сфера деятельности. Учреждения образования, социальные организации (детские дома, приюты, интернаты), детские центры творчества, спортивные организации, клубы.

Требования профессии к человеку. Занятие каким-либо видом спорта, физическая выносливость; умение общаться с детьми, умение понятно объяснять; терпение, настойчивость, выдержка, эмоциональная устойчивость.

Медицинские противопоказания. Заболевания нервной системы и психики; нарушение функции опорно-двигательного аппарата; стойкое снижение слуха; значительные дефекты речи; инфекционные кожные заболевания; туберкулез.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «физическая культура».

СПОРТИВНЫЙ ПСИХОЛОГ

Характеристика процесса труда. Деятельность спортивного психолога заключается в том, чтобы помочь найти будущих чемпионов, определить предпосылки развития у спортсмена необходимых психических качеств.

Регулярно проводит психодиагностику и активно участвует в тренировочном процессе, ведет учет индивидуальных особенностей спортсмена, формирование и развитие необходимых для победы психических качеств и умений.

Своевременно определяет особенности психики и разрабатывает для каждого занимающегося индивидуальный план развития способностей, стратегию предсоревновательного и соревновательного поведения. Оказывает решающее воздействие на психику спортсмена, так как помогает спортсмену разобраться в проблемах и найти такой выход из ситуации, который придаст силы для новых спортивных достижений.

Для оказания эффективной психологической помощи в спорте создает атмосферу доверия и взаимопонимания, устанавливает такие отношения со спортсменом, которые и позволят конструктивно воздействовать на его психику.

Сфера деятельности. Специализированные спортивные школы, спортивные школы, лечебно-оздоровительные учреждения.

Требования профессии к человеку. Развитое логическое мышление; хорошая память; грамотная речь; эмоциональная устойчивость, сильная нервная система; общительность, внимание, терпение.

Медицинские противопоказания. Заболевания нервной системы, психические расстройства; нарушения функций речевого аппарата; стойкое нарушение слуха.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «спортивно-педагогическая деятельность» (по направлению «спортивная психология»).

СПОРТИВНЫЙ РЕЖИССЕР

Характеристика процесса труда. Принимает участие в постановке массовых спортивно-художественных представлений, праздников, вечеров размером от спортплощадки до огромного стадиона.

Пишет сценарий, ставит мизансцены, готовит постановку специальных спортивных трюков для создания зрелищности, чтобы поразить красотой, затронуть эстетическое чувство настоящим спектаклем, где движение тела создает рисунок.

Вырабатывает собственное толкование сценария и на его основе составляет режиссерский замысел. Организует и компонует между собой все составные части зрелища: творчество спортсмена, декорации (для выразительности действа создаются различные конструкции, на которых можно выполнять спортивные упражнения), костюмы, музыку, освещение, звуковое оформление.

Может принимать участие в создании спортивно-развлекательных программ, т.е. организовать досуг для людей, не занимающихся физическими упражнениями.

Решает профессиональные задачи, большинство из которых требует творческого подхода как в постановочном, так и в организационном плане, поэтому ему необходимо овладеть актерским мастерством, основами драматургии, сценической речью, историей искусств, спортивной медициной, физиологией и др.

Рабочий день ненормирован.

Сфера деятельности. Спортивные организации разного типа, лагеря и базы отдыха, отели, курортные комплексы.

Требования профессии к человеку. Жизненный опыт, креативность; аналитический склад ума, развитое воображение; организаторские способности, умение находить контакт с людьми; доброжелательность, наблюдательность, терпение, самоконтроль.

Медицинские противопоказания. Психические заболевания; заболевания опорно-двигательного аппарата; значительные дефекты речи; стойкое снижение слуха и зрения.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «спортивно-педагогическая деятельность» (по направлению «спортивная режиссура»).

ТЕХНИК АВИАЦИОННЫЙ

Характеристика процесса труда. Входит в состав инженерно-авиационной службы, специалисты которой производят комплекс профилактических и ремонтных работ при подготовке авиационной техники к полетам. Обслуживает все воздушные суда, прибывшее в аэропорт, и те, которые принадлежат данному предприятию, и транзитные.

При оперативном обслуживании самолета производит внешний осмотр машины, обращая внимание на узлы, детали, на которых возможны нарушения прочности. Обнаружив дефекты, устраняет их сам или вызывает специализированную группу. Если неполадки невозможно ликвидировать в короткое время, воздушное судно снимают с рейса.

Каждая машина после определенного количества налетанных часов и посадок подвергается периодическому обслуживанию, при котором авиатехник производит более углубленную проверку систем и агрегатов.

Рабочее место находится в зоне ремонта авиатехники. Должно быть оснащено радиосвязью с цехом и складом запчастей, необходимо наличие приборов, инструментов и приспособлений для ремонта.

Характерные нагрузки: ответственность за техническое состояние самолета, вертолета.

Сфера деятельности. Зона подготовки авиатехники к полетам.

Требования профессии к человеку. Развитое техническое мышление, развитое воображение (мысленно представить конструкции машин и механизмов, принцип их действия); развитый технический слух (уметь улавливать изменения звучания двигателя).

Медицинские противопоказания. Хронические заболевания органов дыхания; нарушение сердечной деятельности; нервно-психические заболевания; стойкое снижение слуха и зрения; тяжелые заболевания опорно-двигательного аппарата.

Профессиональная подготовка. Средние специальное образование по специальности «техническая эксплуатация воздушных судов и двигателей».

ТРЕНЕР

Характеристика процесса труда. Ведет воспитательную и учебно-тренировочную работу. Формирует команду из самых перспективных и талантливых спортсменов. Ведет подготовку команды к спортивным состязаниям, обеспечивает физическую, техническую и тактическую подготовку спортсменов, воспитывает у них морально-волевые качества.

Принимает участие в проведении учебно-тренировочных сборов команды, разрабатывает индивидуальные планы подготовки спортсменов (команды), ведет учет спортивных результатов, обеспечивает безопасность занятий и соблюдение санитарно-гигиенических норм. Изучает и использует передовые методы тренировки спортсменов.

Характер рабочего места тренера зависит от вида спорта. Это могут быть спортзалы, корты, катки, тренажерные залы и т. д.

Рабочий день ненормирован, возможны командировки (соревнования, слеты).

Сфера деятельности. Спортивные общества, сборные команды ведомств, национальных команд, учреждения образования (тренер-преподаватель по спорту, учитель по физическому воспитанию).

Требования профессии к человеку. Физическая выносливость; высокий уровень развития моторной (двигательной) памяти; пространственное воображение; быстрота реакции; эмоциональная устойчивость; сильная воля; склонность к работе с людьми; педагогические способности; воспитанность, тактичность, настойчивость, выдержка, целеустремленность, терпение.

Медицинские противопоказания. Заболевания органов зрения и слуха; тяжелые хронические заболевания с частыми приступами и обострениями (уточняются в зависимости от вида спорта, которым занимается тренер).

Профессиональная подготовка. Высшее или среднее специальное образование по специальности «спортивно-педагогическая деятельность» (направление «тренерская работа», с указанием вида спорта).

ШТУРМАН - ИНЖЕНЕР

Характеристика процесса труда. Штурмана-инженера нередко называют «впередсмотрящим». Он подготавливает полетные карты и пользуется ими в полете. Задает командиру корабля и его помощнику – второму пилоту – курс, скорость и высоту полета, последовательно ведет исчисления, систематически докладывает об угле сноса, путевой скорости и расчетном времени пролета над контрольными ориентирами.

Обязан знать точное местонахождение воздушного судна на каждом участке трассы, оценить метеорологическую обстановку, следить за исправностью бортовых средств самолетовождения. Помогает командиру корабля своим контролем, рассчитывает элементы снижения и построения маршрута захода на посадку по различным системам, ведет бортовой журнал, заполняет штурманские бланки.

Рабочее место штурмана-инженера должно быть оснащено компьютером, совершенными бортовыми пилотажно-навигационными комплексами.

Характерные нагрузки: высокие уровни авиационных шумов, колебания атмосферного давления при взлетах, посадках, наборе высоты и снижении; интенсивность умственного напряжения; нервно-эмоциональные нагрузки.

Сфера деятельности. Гражданская, военная авиация.

Требования профессии к человеку. Умение решать сложные математические задачи; точно производить аэронавигационные расчеты; быть пунктуальным, собранным, уравновешенным, выносливым, волевым. Профессия требует знания иностранного языка.

Медицинские противопоказания. Заболевания сердечно-сосудистой, центральной нервной системы; гипотония и гипертония; нервно-психические заболевания; нарушение слуха и зрения, вестибулярного аппарата.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «эксплуатация воздушного транспорта, управление воздушным движением».

Предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций
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