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АГЕНТ СТРАХОВОЙ
Характеристика процесса труда. Действует по поручению страховых учреждений, обеспечивающих страхование жизни и здоровья людей, движимого и недвижимого имущества, предпринимательской и коммерческой деятельности и т.д.

Осуществляет поиск и обслуживание физических и юридических лиц, представляющих предприятия с различными формами собственности, проводит с ними разъяснительную работу с целью заинтересовать в заключении договора о страховании: знакомит с действующими условиями по каждому виду страхования, подыскивает выгодные варианты страховок.

В акционерных обществах страховой агент заключает контракт и выдает страховой полис – документ страхового органа, подтверждающий сделку о страховании.

Сфера деятельности. Страховые компании, занимающиеся имущественным и личным страхованием.

Требования профессии к человеку. Умение работать с людьми; хорошая память и внимание; логическое мышление; развитая речь; настойчивость, ответственность; навыки работы с документацией.

Медицинские противопоказания. Заболевания центральной нервной системы; органов зрения и слуха, опорно-двигательного аппарата; дефекты речи и ярко выраженные физические недостатки.
Профессиональная подготовка. Профессионально-техническое или среднее специальное образование по специальности «страховое дело».

АРХИТЕКТОР

Характеристика процесса труда. Осуществляет проектирование, разработку проектных предложений и генеральных планов городов и поселков и их структурных единиц (районов, улиц, площадей, жилых зданий и комплексов, общественных сооружений массового и индивидуального строительства, магистралей и т.д.).

Занимается вопросами районной, квартальной планировки города, просчитывает месторасположения городских объектов и их количественное исчисление. Разрабатывает проекты реконструкции старых городов, занимается реставрацией архитектурных памятников, разработкой природного ландшафта (созданием ландшафтных панорам, садово-парковых объектов с целью благоустройства территории).

Осуществляет проектирование благоприятных жилищно-бытовых условий, интерьеров зданий и отдельных помещений, занимается вопросами реконструкции и перепланировки с учетом нормативных требований.

Сфера деятельности. Проектные организации (институты, конструкторские бюро, мастерские различной формы собственности) при различных министерствах и ведомствах, архитектурные подразделения промышленных предприятий, научные организации и административные органы.

Требования профессии к человеку. Способности к математике, черчению и рисованию; творческое, наглядно-образное, пространственное мышление; способность к конструированию и проектированию, точный глазомер; художественный вкус; хорошая память и внимание.

Медицинские ограничения. Заболевание опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой, центральной нервной системы; органа зрения (учитывается степень).

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «архитектура».

АУДИТОР

Характеристика процесса труда. Аудит – независимая финансовая экспертиза и анализ финансовой отчетности предприятий различных форм собственности уполномоченными лицами (аудиторами и аудиторскими организациями) с целью определения ее достоверности, полноты и соответствия действующему законодательству и требованиям, предъявляемым к ведению бухгалтерского учета и составлению отчетности. Аудиторской деятельностью занимаются высококвалифицированные специалисты в области финансов, учета и контроля, имеющие лицензии на право заниматься данной деятельностью.

Аудитор осуществляет проверку отчетности организации, предприятия, фирмы и ее финансового положения по поручению администрации данной организации (работа выполняется на основании заключенного договора оказания аудиторских услуг с заказчиком). Проводит внутренний независимый контроль и анализ бухгалтерской отчетности, оценивает ее достоверность, соответствие правовым актам и нормам налогообложения, проверяет законность совершаемых операций.

По результатам проверки проводит консультации со специалистами организации по вопросам повышения эффективности производства, финансово-хозяйственной деятельности, дает рекомендации с целью предупреждения ошибок, способных повлечь за собой штрафные санкции.

Может участвовать в проведении независимой финансовой экспертизы с целью изучения финансово-хозяйственной деятельности организации, проверки ее документации по поручению определенного финансового органа. Осуществляет контроль обоснованности и законности хозяйственных операций, а также контроль соблюдения платежной и финансовой дисциплины, проверку правильности исчисления налогов.

Характерные нагрузки: ненормированный рабочий день, частые командировки и разъезды.

Сфера деятельности. Контрольно-ревизионные управления, налоговые инспекции, аудиторские фирмы, компании.
Требования профессии к человеку. Аналитическое и логическое мышление; математические способности; хорошая память и внимание; способность длительное время заниматься однообразным видом деятельности; усидчивость, сосредоточенность; способность быстро усваивать поступающую информацию, запоминать и длительное время удерживать в памяти ряд нормативных документов и правовых актов, своевременно отслеживать все изменения в них; принципиальность, честность, корректность, конфиденциальность (умение хранить коммерческую тайну), эмоционально-волевая устойчивость.

Медицинские противопоказания. Сердечно-сосудистые заболевания, заболевания опорно-двигательного аппарата.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «бухгалтерский учет, анализ и аудит».
БУХГАЛТЕР

Характеристика процесса труда. Фиксирует всю финансово-хозяйственную деятельность предприятия в учетных документах.

Занимается ведением бухучета по всем видам: учету основных средств, товарно-материальных ценностей, затрат на производство, реализации продукции, результатов хозяйственно-финансовой деятельности, осуществляет расчеты с поставщиками и заказчиками.

Ведет начисление заработной платы сотрудников, перечисление платежей в государственный бюджет, взносов на социальное страхование, налогов и других выплат и платежей.

Проводит инвентаризацию денежных средств, товарно-материальных ценностей, работает с банком, где хранятся временно свободные средства предприятия.

Разрабатывает и проводит мероприятия, направленные на соблюдение финансовой дисциплины и укрепление хозяйственного расчета.

Специализация в этой профессии зависит от конкретной сферы деятельности: бухучет в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве, торговле, общественном питании. Каждая из них имеет свои особенности, поэтому работа бухгалтера в одной отрасли отличается от работы в другой.

Сфера деятельности. Финансовые организации (контрольно-ревизионные управления, налоговые инспекции, пенсионные фонды, страховые агентства); сфера банковской деятельности; любые государственные учреждения, не относящихся к сфере экономики (промышленность, медицина и здравоохранение, торговля, образование и т.д.); коммерческие структуры.

Требования профессии к человеку. Склонность к работе с числами и документами, высокий уровень внимания, хорошая память, способность длительное время заниматься однообразным видом деятельности, высокая работоспособность, усидчивость, терпение, оперативность, исполнительность, честность, аккуратность, ответственность, принципиальность.

Медицинские противопоказания. Тяжелые формы сердечно-сосудистых заболеваний и заболеваний нервной системы; дефекты речи; хронические заболевания любых органов и систем с тяжелым течением.

Профессиональная подготовка. Среднее специальное образование по специальности « бухгалтерский учет, анализ и контроль» или высшее образование по специальности « бухгалтерский учет, анализ и аудит».

БУХГАЛТЕР – РЕВИЗОР
Характеристика процесса труда. Контролирует деятельность предприятий, организаций по вопросам ведения бухгалтерского учета и отчетности.

Осуществляет плановые проверки, документальные ревизии хозяйственно-финансовой деятельности организаций по ведению бухгалтерского учета имущества, контроль достоверности учета поступающих основных средств, товарно-материальных ценностей. Оформляет результаты ревизии и представляет их в соответствующие инстанции для принятия необходимых мер, дает оперативные указания руководителям ревизуемого объекта об устранении выявленных нарушений и недостатков, проводит контрольные проверки выполненных работ по устранению отмеченных нарушений.

Контролирует соблюдение сроков выплаты заработной платы, перечисления налогов и сборов.

Характерные нагрузки: ненормированный рабочий день, частые командировки.

Сфера деятельности. Контрольно-ревизионные управления, налоговые инспекции, пенсионные фонды, страховые агентства.

Требования профессии к человеку. Аналитическое мышление; математические способности; хорошая память и внимание; способность запоминать и длительное время удерживать в памяти ряд нормативных документов и правовых актов, отслеживать все изменения в них; способность быстро усваивать поступающую информацию, принципиальность, честность, настойчивость, коммуникабельность.

Медицинские противопоказания. Нарушения зрения и слуха (учитывается степень); заболевания опорно-двигательного аппарата, затрудняющие передвижение.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «бухгалтерский учет, анализ, аудит».

КОНТРОЛЕР БАНКА

Характеристика процесса труда. Осуществляет операции по расчетно-кассовому обслуживанию и кредитованию населения, предприятий, организаций и учреждений с различной формой собственности.

Принимает вклады и другие виды сбережений, платежные документы, следит за правильностью их оформления, подготавливает выписки клиенту по расчетному счету, составляет деловые документы, рассчитывает по процентной ставке размеры выплат, оформляет аккредитивы, переводы, расчетные чеки, продажу и покупку ценных бумаг (сертификатов, лотерей, облигаций, акций), продает и покупает валюту.

Ведет лицевые счета граждан и текущие счета предприятий, первичный учет по совершенным за день операциям, в конце каждого дня проводит проверку наличности, ценных бумаг, выводит их остатки, сверяет с соответствующими документами, предоставляет информационно-справочные услуги клиентам банка.

Сфера деятельности. Государственные и коммерческие банки.

Требования профессии к человеку. Хорошая память и внимание; способность к работе с цифрами и документами; усидчивость, сдержанность, высокая эмоционально-волевая устойчивость, доброжелательность.

Медицинские противопоказания. Заболевания нервной системы, опорно-двигательного аппарата; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); нарушения речи; хронические заболевания с частыми обострениями.
Профессиональная подготовка. Среднее специальное образование по специальности «банковское дело».

ЛОГИСТ

Характеристика процесса труда. Термин логистика произошел от греческого слова «logistike», означающего искусство вычислять, рассуждать.

Логист (менеджер по логистике) разрабатывает схемы товародвижения: поставка сырья, производство, транспортировка, складирование, контроль запасов, заказы на производство продукции, прогнозирование спроса на товары, продажа продукции, маркетинг и обслуживание потребителей.
Занимается разработкой планов закупок, поиском поставщиков и заключением договоров с ними, организацией и осуществлением таможенного оформления. Формирует общую стратегию поставок товара, обеспечивает наиболее выгодную доставку его до склада, подбирает транспорт, быстро систематизирует и размещает товар.

Сфера деятельности. Предприятия и организации, где есть отделы сбыта и заготовки, материально-технического снабжения.

Требования профессии к человеку. Логическое, аналитическое мышление; хорошая память и внимание; коммуникативные, организаторские, творческие способности; готовность к разумному риску, умение добиваться поставленной цели, смелость, решительность, находчивость, энергичность, мобильность; умение быстро прогнозировать ситуацию и ориентироваться в ней.

Медицинские противопоказания. Заболевания опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой и нервной системы; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); нарушения речи; хронические заболевания любых органов с обострениями и частыми приступами.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «логистика»

МАРКЕТОЛОГ

Характеристика процесса труда. Маркетинг (англ. marketing < market, рынок, сбыт) – комплексный подход к управлению производством и реализацией продукции, ориентированный на учет требований рынка и активное воздействие на потребительский спрос с целью расширения сбыта производимых товаров.

Маркетолог – специалист, который изучает, прогнозирует и формирует спрос на товары и услуги, их количественные и качественные характеристики на основании социально-демографических особенностей различных групп населения, состояния и динамики их доходов, традиций, вкусов и т.п.

Осуществляет подготовку проектов по продвижению и реализации продукции; проводит исследование спроса на товар, выявляет причины его колебаний, вкусы и желания потребителей, проводит опросы по поводу продвигаемого товара; занимается сбором информации о конкурентных торговых марках, оценкой сильных и слабых сторон деятельности конкурентов; формирует определенный имидж товара на рынке, проводит рекламные акции и презентации продвигаемой продукции.

Сфера деятельности. Торговля, промышленность, строительство, туристический, гостиничный и ресторанный бизнес, предприятия, организации, фирмы, компании, объединения любой формы собственности.

Требования профессии к человеку. Аналитический склад ума; хорошая память и внимание, логическое мышление; развитые организаторские и коммуникативные способности; умение быстро ориентироваться и принимать решения в меняющейся обстановке; находчивость, инициативность, энергичность, целеустремленность, самостоятельность, способность к нестандартным выводам, гибкость.

Медицинские противопоказания. Заболевания нервной системы; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); нарушения речи; заболевания опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистые заболевания, хронические заболевания любых органов с обострениями и частыми приступами.

Профессиональная подготовка. Высшее или среднее специальное образование по специальности «маркетинг».

МАТЕМАТИК

Характеристика процесса труда. Занимается исследованием теоретических объектов математики как науки; изучает и анализирует информацию по решаемой задаче, дает ее математическое описание, разрабатывает технические условия и задания для программ, определяет возможность и методы решения задачи наиболее рациональным способом, составляет алгоритм задачи и отдельных ее этапов.

Разрабатывает математическую модель процесса и определяет численный метод решения задачи, участвует в проектных работах по расширению области применения информационных технологий.

Сфера деятельности. Научно-исследовательские и проектные институты, научно-производственные и информационные центры, лаборатории, учреждения образования.

Требования профессии к человеку. Высокий уровень развития математических способностей; логическое мышление, аналитический склад ума, развитое внимание, память на числа и математические символы; усидчивость, «педантизм» в работе с цифрами, терпеливость, аккуратность, любознательность.

Медицинскими противопоказаниями Заболевания центральной нервной системы; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); острые сердечно-сосудистые заболевания; хронические заболевания с частыми обострениями.
Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «математика».

МЕНЕДЖЕР

Характеристика процесса труда. Менеджмент (англ. menagement управление, планирование, контроль) – совокупность современных принципов, методов, средств и форм управления производством и сбытом с целью повышения их эффективности и увеличения прибыльности.

Менеджер управляет деятельностью организации, планирует коммерческую деятельность, контролирует разработку и реализацию бизнес-планов, взаимодействует с другими организациями с целью достижения экономического успеха предприятия.

Конкретное содержание труда менеджера определяется сферой его деятельности: торговля, сервис, туризм, транспорт, промышленность, искусство, спорт, социальная сфера, здравоохранение и т. д. В зависимости от сферы деятельности менеджер может занимать должность менеджера по связям с общественностью, по персоналу, по рекламе, по продажам, по внешнеэкономическим связям, туризму и др.

Сфера деятельности. Предприятия, организации, фирмы, компании, объединения любой формы собственности.
Требования профессии к человеку. Общительность, организаторские способности; аналитический склад ума, логическое мышление; развитая интуиция, креативность, целеустремленность, высокая работоспособность, энергичность, стрессоустойчивость, доброжелательность, тактичность, склонность к разумному риску и уверенность в себе.
Медицинские противопоказания. Заболевания центральной нервной системы, опорно-двигательного аппарата; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); острые сердечно-сосудистые заболевания; хронические заболевания с частыми обострениями.
Профессиональная подготовка. Высшее экономическое образование по специальности «менеджмент».

МЕНЕДЖЕР ПО ПЕРСОНАЛУ

Характеристика процесса труда. Организует работу с персоналом в соответствии с общими целями развития организации и конкретными направлениями кадровой политики.
Осуществляет подбор кадров на открывающиеся вакансии. Для этого изучает рынок труда с целью определения возможных источников обеспечения необходимыми кадрами предприятия, организует их подбор, проводит собеседование с теми, кто нанимается на работу.

Разрабатывает систему оценки деловых и личностных качеств работников и их профессионального должностного продвижения. Координирует работу по подготовке, переподготовке и повышению квалификации сотрудников. Участвует в принятии решений по вопросам найма, перевода, продвижения по службе, понижения в должности, наложения административных взысканий, а также увольнения работника. 

Консультирует руководителей разных уровней по вопросам организации управления персоналом.

Сфера деятельности. Организации, предприятия любого профиля и любой формы собственности.

Требования профессии к человеку. Хорошо развитые аналитические способности; эрудированность; способность формировать и развивать эффективные рабочие группы; способность решать проблемные ситуации в короткие сроки; коммуникативные способности; хорошо развитая речь; отзывчивость, доброжелательность, проницательность, стрессоустойчивость, выдержка, ответственность.

Медицинские противопоказания. Заболевания центральной нервной системы; заболевания органов зрения и слуха (учитывается степень); заболевания опорно-двигательного аппарата.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «менеджмент (управление персоналом)».

МЕНЕДЖЕР ПО РЕКЛАМЕ

Характеристика процесса труда. Организует различные мероприятия, направленные на рекламирование производимой продукции с целью ее продвижения на рынке товаров и услуг.

Планирует и координирует работу по проведению рекламных компаний; разрабатывает планы рекламных мероприятий и определяет затраты на их проведение. Выбирает формы и методы рекламы, их текстовое, цветное и музыкальное оформление, определяет носители рекламы (газеты, журналы, рекламные ролики, буклеты и др.). Изучает рынок сбыта и покупательский спрос с целью определения наилучшего времени и места размещения рекламы, масштабов и сроков проведения рекламных кампаний и круга лиц, на которые должна быть направлена реклама.

Устанавливает связи со средствами массовой информации; изучает передовой отечественный и зарубежный опыт организации рекламы, ее виды, осуществляет взаимодействие с другими агентствами.

Сфера деятельности. Рекламные агентства и компании, организации, предприятия и учреждения любого профиля и любой формы собственности.

Требования профессии к человеку. Аналитические способности; хорошая память и внимание; логическое мышление, креативность; высокая эмоциональная устойчивость; работоспособность; коммуникативно-организаторские навыки; грамотная речь и хорошая дикция; располагающая внешность.

Медицинские противопоказания. Заболевания опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой, нервной системы; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); значительные дефекты речи.

Профессиональная подготовка. Высшее экономическое образование.

НАЛОГОВЫЙ ИНСПЕКТОР

Характеристика процесса труда. Контролирует соблюдение налогового законодательства, своевременное поступление налоговых и других платежей в бюджет всеми категориями налогоплательщиков, осуществляет взимание налогов с юридических и физических лиц.

Осуществляет плановые рейдовые проверки хозяйственно-финансовой деятельности юридических лиц (организаций, предприятий, фирм) с целью контроля обоснованности и законности хозяйственных операций, соблюдения платежной и финансовой дисциплины; проводит анализ бухгалтерской отчетности, оценивает ее достоверность, соответствие правовым актам и нормам налогообложения, проверяет законность совершаемых операций.

Занимается оформлением деклараций о доходах населения, определением процента взимаемых налогов в зависимости от доходов, осуществляет проверку финансово-хозяйственной деятельности различных организаций.

Сфера деятельности. Государственные структуры, занимающиеся сбором налогов.

Требования профессии к человеку. Аналитическое и логическое мышление; математические способности; способность быстро усваивать поступающую информацию; хорошее внимание и память; способность запоминать и длительное время удерживать в памяти ряд нормативных документов и правовых актов, отслеживать все изменения в них; волевая устойчивость, принципиальность, честность, справедливость, корректность, настойчивость, коммуникабельность, ответственность.

Медицинские противопоказания. Заболевания опорно-двигательного аппарата; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); нарушения речи; тяжелые формы сердечно-сосудистых заболеваний; хронические заболевания с частыми обострениями.

Профессиональная подготовка. Среднее специальное или высшее образование по специальности «налоги и налогообложение»

СПЕЦИАЛИСТ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ (БРОКЕР, ДИЛЕР)

Характеристика процесса труда. Товарно-денежный обмен в условиях рынка невозможен без связующего звена – биржи. Биржа – регулярно функционирующий рынок, на котором совершается торговля ценными бумагами (фондовая биржа), иностранной валютой (валютная биржа), оптовая торговля товарами по стандартам и образцам (торговая биржа).

Главными действующими лицами на бирже являются брокер и дилер. Брокер оказывает услуги при заключении коммерческих, валютных, кредитных и других сделок, совершаемых на бирже между продавцом и покупателями, способствует своевременной и выгодной продаже или покупке товаров, ценных бумаг. Консультирует клиентов при принятии ответственных решений, в связи с этим должен быть осведомлен о конъюнктуре рынка, потребительских свойствах товаров, надежности ценных бумаг.

Дилер совершает посреднические операции по купле-продаже, перепродаже за свой счет и по поручению. Устанавливает контакт с покупателями и продавцами, консультирует клиентов при совершении сделок купли-продажи, ведет конкурентный торг по ценным бумагам, оформляет документацию на получаемые и отправляемые товары, проводит аналитическую работу по конъюнктуре рынка и ценам и т.д.

Сфера деятельности. Брокерские конторы, биржи (товарная, фондовая, валютная), банки.

Требования профессии к человеку. Аналитический склад ума; умение просчитывать ситуацию на несколько ходов вперед; хорошая память и внимание; хорошее знание иностранных языков, математических дисциплин; энергичность, мобильность, предприимчивость, деловая хватка, коммуникабельность, креативность мышления, работоспособность, принципиальность.
Медицинскими противопоказаниями. Сердечно-сосудистые заболевания; хронические заболевания; заболевания опорно-двигательного аппарата; снижение остроты слуха и зрения (учитывается степень).

Профессиональная подготовка. Высшее экономическое образование.

СПЕЦИАЛИСТ ТАМОЖЕННОГО ДЕЛА

Характеристика процесса труда. Осуществляет таможенный досмотр вещей и пассажиров, пересекающих государственную границу на разных видах транспорта. Проводит сбор таможенных пошлин за ввоз и вывоз товара, контролирует соблюдение законодательства о внешней торговле. Ведет борьбу с нарушениями таможенных правил, с контрабандой, занимается поиском контрабандного товара.

Рабочее место находится на таможенном терминале, должно быть оснащено персональным компьютером, современными средствами связи (мобильный телефон, факс), необходимой документацией и литературой (нормативной, справочной).

Рабочий день чаще всего не нормирован.

Сфера деятельности. Государственная граница (таможенные терминалы, международные аэропорты); государственные учреждения, контролирующие провоз грузов (багажа, почтовых отправлений) через государственную границу и взимающие таможенные пошлины и сборы.

Требования профессии к человеку. Коммуникативные способности; быстрая реакции; хорошая память и внимание; способность анализировать и систематизировать большое количество информации; умение быстро принимать решения и сосредоточиваться на одном виде деятельности, заниматься монотонной работой в течение длительного времени. Организованность, дисциплинированность, физическая выносливость, эмоционально-волевая устойчивость; принципиальность, решительность, наблюдательность, внимание к деталям, умение разбираться в людях, порядочность.

Медицинские противопоказания. Заболевания опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистые заболевания; снижение функции зрения и слуха (учитывается степень); нарушения речи.

Профессиональная подготовка. Высшее образование по специальности «таможенное дело».

СТАТИСТИК
Характеристика процесса труда. Статистика – совокупность сведений о населении, промышленности, сельском хозяйстве, транспорте и связи, торговле и т.п.

Статистик выполняет работу по сбору и анализу статистического материала, занимается составлением периодической статистической отчетности и единовременных отчетов предприятия по формам и в сроки, установленные официальными органами. На основе первичных документов, сводок, отчетов, представляемых подразделениями предприятия, накапливает данные о выполнении плановых заданий, осуществляет проверку правильности полученных данных, сопоставляет с данными за предшествующие периоды, систематизирует и обрабатывает цифровые данные; участвует в анализе производственной и хозяйственно-финансовой деятельности предприятия, подготавливает различные справки на основе данных статистического учета.

Сфера деятельности. Статистические управления, бюро или отделы, предприятия, организации и учреждения, занимающиеся сбором и анализом статистической информации.

Требования профессии к человеку. Арифметические способности; склонность к анализу, синтезу, обобщению получаемой информации; хорошая память и внимание; способность длительное время заниматься однообразным видом деятельности; склонность к работе с документами и цифрами; добросовестность, ответственность, принципиальность, честность, усидчивость, терпеливость, эмоционально-психическая устойчивость.
Медицинские противопоказания. Заболевания центральной нервной системы; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); сердечно-сосудистые, хронические заболевания.

Профессиональная подготовка. Высшее экономическое образование по специальности «статистика».

ТОВАРОВЕД

Общая характеристика профессии. Обеспечивает снабжение предприятий и организаций торговли необходимыми товарами, ведет их учет, контролирует наличие в продаже товаров, имеющихся на складах, запасы по каждой товарной группе.

Заказывает и принимает товары, следит за их поставкой в нужном ассортименте и в установленные сроки, участвует в составлении планов товарооборота и товарного обеспечения, определяет требования к товарам, соответствие их качества стандартам, техническим условиям, договорам и другим нормативным документам.

Составляет заявки, заказы, договоры на поставку товаров, занимается поиском новых товаров и их поставщиков, осуществляет контроль выполнения договорных обязательств, участвует в проведении инвентаризации.

Оформляет документацию, связанную с поставкой и реализацией продукции, составляет отчетности по установленным формам.

Область деятельности. Предприятия, организации торговли и общественного питания любой формы собственности.

Профессионально важные качества. Склонность к торговой деятельности, деловая хватка, высокое чувство ответственности, аккуратность в ведении документации, хорошее внимание и память, коммуникативные и организаторские способности.

Медицинские противопоказания. Заболевания опорно-двигательного аппарата, заболевания органов дыхания, сердечно-сосудистой системы, кожные заболевания (в том числе и аллергические), заболевания нервной системы, стойкое понижение остроты зрения и слуха (учитывается степень), хронические заболевания всех органов и систем с частыми обострениями.

Профессиональная подготовка. Среднее специальное или высшее образование по специальности «товароведение и экспертиза товаров».

ЭКОНОМИСТ

Характеристика процесса труда. Экономика – искусство управления хозяйством.

Экономист – специалист, который занимается экономическим анализом финансово-хозяйственной деятельности организации, разрабатывает мероприятия по обеспечению режима экономии, повышению эффективности работ, выявлению резервов, предупреждению потерь и непроизводительных расходов, более рациональному использованию всех видов ресурсов.

Выполняет расчеты по материальным, трудовым и финансовым затратам, необходимым для проведения работ, исследований и разработок в освоении новой техники и технологии. Проверяет оформление отчетности по отдельным видам бухгалтерского учета, технико-экономические расчеты по планированию, материально-техническому снабжению, сбыту, материальным и трудовым затратам. Осуществляет оперативный учет выполнения работ и контроль расчетов с заказчиками, составляет документы периодической отчетности. Рассчитывает технологическую цепочку, по которой движется производство, определяет систему оплаты труда.

Сфера деятельности. Плановые, финансовые, статистические отделы на предприятиях всех отраслей экономики, финансовые организации, сфера образования, торговля, организации и предприятия всех форм собственности.

Требования профессии к человеку. Логическое и аналитическое мышление; умение анализировать большой объем информации; хорошая память и внимание; аккуратность, энергичность и высокая работоспособность.

Медицинские противопоказания. Заболевания центральной нервной системы; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); острые сердечно-сосудистые заболевания, хронические заболевания всех органов и систем с частыми обострениями.

Профессиональная подготовка. Среднее специальное или высшее экономическое образование.

ЭКСПЕРТ – ОЦЕНЩИК АВТОТРАНСПОРТА

Характеристика процесса труда. Осуществляет оценочную деятельность (составляет калькуляцию), направленную на установление ущерба, нанесенного автотранспорту при дорожно-транспортном происшествии, проводит экспертизу с применением различных форм и методов проведения оценки в соответствии со стандартами и оформляет заключение проведенной экспертизы.

Занимается оценкой стоимости автотранспорта в целях страхования, при разделе имущества, для установления арендной платы за транспорт, при внесении транспорта в качестве залога, при ликвидации (утилизации) транспорта и предоставляет информацию заказчику, правоохранительным, судебным и иным уполномоченным государственным органам по требованию.

Консультирует клиентов о действующем законодательстве, регулирующем оценочную стоимость, и нормативно-правовых требованиях, которыми необходимо руководствоваться при определении стоимости объектов оценки.

Сфера деятельности. Страховые компании, транспортные и промышленные предприятия (автобазы, автопарки, компании по автоперевозкам), организации по независимой экспертной оценке автотранспорта, Госавтоинспекция, Транспортная инспекция.

Требования профессии к человеку. Логическое и аналитическое мышление; математические, технические способности; хорошее внимание и память; пространственное воображение; способность устанавливать причинно-следственные связи, прогнозировать события; эмоционально-волевая устойчивость, критичность, независимость, умение избегать конфликтов, оперативность в работе.

Медицинские противопоказания. Хронические заболевания; нарушения опорно-двигательного аппарата; серьезные нарушения речи; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); сердечно-сосудистые заболевания.

Профессиональная подготовка. Высшее техническое образование по специальности «оценочная деятельность на автомобильном транспорте».

ЭКСПЕРТ – ОЦЕНЩИК НЕДВИЖИМОСТИ

Характеристика процесса труда. Осуществляет оценочную деятельность, направленную на установление рыночной или иной стоимости объекта недвижимости в соответствии с действующим законодательством.

Изучает объект недвижимости, составляет точное описание (оценивает качество постройки, состояние, дизайн, местонахождение), проверяет соответствие технических параметров требованиям нормативов, определяет итоговую стоимость недвижимости. Ведет переговоры с клиентами, заключает и оформляет договоры, сделки с заказчиками о проведении оценки объекта недвижимости, консультирует клиентов о ситуации на рынке недвижимости, действующем законодательстве, регулирующем оценочную стоимость, а также нормативно-правовых требованиях, которыми необходимо руководствоваться при определении стоимости объектов оценки.

Сфера деятельности. Государственные и местные органы управления недвижимым имуществом, агентства по оценке и купле-продаже недвижимости, предприятия, банки, страховые компании, где недвижимость составляет значительную долю капитала.
Требования профессии к человеку. Логическое мышление; математические способности; склонность к учетно-аналитической работе; хорошая память и внимание, развитое пространственное воображение; коммуникативные способности; эмоционально-волевая устойчивость, критичность, независимость, честность, оперативность в работе.
Медицинские противопоказания. Хронические заболевания всех органов и систем с тяжелым течением; нарушения опорно-двигательного аппарата; серьезные нарушения речи; снижение остроты зрения и слуха (учитывается степень); сердечно-сосудистые заболевания.
Профессиональная подготовка. Высшее техническое образование по специальности «экспертиза и управление недвижимостью».

ФИНАНСИСТ

Характеристика процесса труда. Финансы – совокупность денежных средств.

Финансист обеспечивает своевременное поступление доходов и оплату счетов поставщиков, оформление в установленные сроки финансово-расчетных банковских операций, выплату заработной платы. Осуществляет контроль финансовой деятельности предприятия или учреждения, организует работу с обслуживающими банками, составляет отчеты об исполнении финансовых планов и о финансовом состоянии предприятия, учреждения.

Анализирует оперативную и бухгалтерскую отчетность по финансовой деятельности. Занимается сбором биржевой информации и информации о движении курса валют, о платежеспособности, политике цен и зарплат конкурентных предприятий.

Сфера деятельности. Учреждения, предприятия, банки любой формы собственности. 

Требования профессии к человеку. Стратегическое мышление (умение ставить четкие цели и достигать их); организаторские способности; инициативность, ответственность; хорошая память, внимательность; склонность к порядку и аккуратности; умение общаться, убедительно выражать свое мнение.

Медицинские противопоказания. Заболевания центральной нервной системы, органов зрения, слуха (учитывается степень); острые сердечно-сосудистые заболевания. 

Профессиональная подготовка. Высшее экономическое образование по специальности «Финансы и кредит».
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