1. Организация
 физкультурно-оздоровительной работы в учреждении образования

Организация физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий с обучающимися осуществляется с целью сохранения и укрепления здоровья учащихся и организации внеурочной деятельности в 2018/2019 учебном  году  в соответствии с пунктом 1 статьи 32, пунктом 4 статьи 158 Кодекса Республики Беларусь об образовании, на основании Инструктивно-методического письма Министерства образования Республики Беларусь "Об организации в 2018/2019 учебном году образовательного процесса при изучении учебных предметов и проведении факультативных занятий в учреждениях общего среднего образования », утвержденного заместителем Министра образования Республики Беларусь Р.С.Сидоренка 2018/06/13 и на основании приказа по учреждению (от 30.08.2018 №132) (материалы прикладываются).
Кадровое обеспечение преподавания уроков физической культуры и здоровья в учреждении образования следующее: Басалай А.В., учитель высшей квалификационной категории (4-11 классы); учителя начальной школы: Сидорович М.В. (первая квалификационная категория), Паршина Л.Н. (высшая квалификационная категория); Свирская О.М. (первая квалификационная категория)
Согласно годовому плану работы школы с 18.02.2019 по 11.03.2019 изучался вопрос преподавания уроков физической культуры и здоровья с целью анализа методической  работы по учебному предмету, выработки предложений по совершенствованию преподавания физической культуры и здоровья, изучения соблюдения мер безопасного ведения уроков учителями физической культуры и здоровья, изучения эффективности работы по развитию физических качеств обучающихся (приказ от 06.02.2019 № 18).
По итогам изучения данного вопроса установлено: 
образовательный процесс по предмету организован с учетом требований нормативных документов. Структура уроков выдержана, формы проведения разнообразные, техника безопасности соблюдена. Моторная плотность и общая плотность уроков разных форм практически совпадает с рекомендованными значениями. Учителя проводят своевременный инструктаж, осуществляют регулировку нагрузок, равномерно и рационально распределяют время урока, тем самым создавая условия для сохранности здоровья обучающихся.
Документация: журнал руководителя физического воспитания, классные журналы, заполняются грамотно и своевременно.
Нарушений санитарно-гигиенических норм и требований в процессе обучения нет; правила безопасности проведения занятий физической культуры и здоровья соблюдаются; учителя всегда готовы к учебным занятиям; имеется вся необходимая нормативно-правовая база; у каждого учителя имеются план-конспекты учебных занятий, составленные согласно нормативным требованиям. Занятия  с учащимися, отнесенными по состоянию здоровья к подготовительной и специальной медицинской группе, проводятся учителем Басалай А.В. вместе с учащимися основной медицинской группы согласно рекомендациям, прописанными в медицинских справках.
Вопросы качества преподавания учебного предмета «физическая культура и здоровье», обеспечения безопасности на учебных занятиях регулярно заслушиваются на совещаниях при директоре (материалы прикладываются).
На основании медицинских справок, предоставленных учащимися, заключений ВКК УЗ «Дзержинская ЦРБ», на начало учебного года было сформировано 2 специальные медицинские группы (приказ от 30.08.2018 №124). В начале второго полугодия учебного года сведения о состоянии здоровья уточняются, списки групп корректируются (приказ от 02.01.2019 №4) (материалы прикладываются).
В учреждении образования учебные занятия с учащимися подготовительной медицинской группы, специальной медицинской группы, группами лечебной физической культуры организовываются согласно требованиям санитарных норм и правил «Требования для учреждений общего среднего образования», утвержденных постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 27.12.2012 (в ред. постановления Минздрава от 29.07.2014 №63, от 25.11.2014 №78, от 17.05.2017 №35, от 03.05.2018 №39).
Внеклассная физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа:
- еженедельно (каждый шестой школьный день) проводятся физкультурно-оздоровительные мероприятия, охват учащихся – не менее 75%;
- в учебное время на каждом уроке учителями проводятся физкультминутки и физкультпаузы, подвижные перемены: в зимнее время – в рекреации второго этажа перед 1 уроком, после 2 урока и после 4 урока; в тёплое время года: круг здоровья по стадиону, флеш-моб перед центральным входом; в ГПД проводится спортивный час;
- в рамках часов руководителя физ.воспитания (0,25ст) организована работа следующих секций: «Оранжевый мяч», «Мяч над сеткой», «Юный футболист»; для учеников начальных классов работает занятие по интересам «Игры народов мира»
-    материалы по загруженности спортивного зала прикладываются;
- оснащение образовательного процесса по учебному предмету «Физическая культура и здоровье» спортивным инвентарем – 75% (материалы прикладываются).;
-спортивный инвентарь хранится в специальном отведенном помещении, лыжной базе;
-   на территории учреждения образования оборудовано:
- баскетбольная и волейбольная площадки – 1 шт.,
- поле для игры в футбол – 1 шт., - спортивный городок.
В учреждении с целью создания личностно развивающей системы формирования здорового образа жизни в образовательном учреждении в шестой школьный день, обеспечивающей развитие системы ценностных ориентаций и установок активной жизненной позиции, позитивной мотивации к саморазвитию и самосовершенствованию, принятию ответственности за свою судьбу, заинтересованности в поддержке здорового образа жизни, реализуется проект «Здоровый образ – стиль жизни». Сроки реализации 25.08.2018 г.- 31.05.2019 г.

2. Организация
 питания в учреждении образования
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 В учреждении образования вопросу организации качественного питания уделяется большое внимание, так как коллектив учреждения считает, чтобы полноценно развиваться, ребенок должен получать необходимый для этого минимум пищевых веществ. А так как большую часть времени дети проводят в школе и детском саду, то и  полноценно питаться они должны здесь же. Наша задача предоставить в учреждении полноценное, сбалансированное питание, обеспечивающее полноценное развитие обучающихся и воспитанников.
Организация питания обучающихся и воспитанников  осуществляется в соответствии с нормативно-правовыми документами по организации питания, рекомендациями управления по образованию, спорту и туризму Дзержинского райисполкома, локальной нормативной базой учреждения.
Организация качественного питания предполагает решение следующих задач:
обеспечение учащимся и воспитанников полноценным качественным горячим питанием;
формирование культуры питания и навыков самообслуживания;
отслеживание калорийности и сбалансированности питания;
развитие здоровых привычек  и формирование потребности в здоровом образе жизни.
 Для решения этих задач задействованы в первую очередь работники столовой, на ответственности которых находится вопрос приготовления вкусной и полезной пищи. Для контроля над работой пищеблока, обеспечения качества и безопасности питания, совершенствования системы организации питания организована работа двух комиссий, работающих по своему плану и выполняющих разные функции. Прежде всего, это бракеражная комиссия. В её обязанности входит контроль за закладкой сырой продукции и выходом готовых блюд, за условиями хранения полученных продуктов, их реализацией согласно срокам. Членами комиссии являются шеф-повар, заместитель директора по основной деятельности и дежурный учитель. 
Вторая комиссия – Совет по питанию, в состав которого входят: директор учреждения и его заместитель, курирующий вопрос питания, заместитель председателя Профсоюзного комитета, представитель родительского комитета учреждения и фельдшер ФАПа. 
Задачами Совета по питанию являются:
контроль за работой технологического оборудования и его исправностью, соблюдением санитарно-гигиенических норм и правил организации питания;
 воспитание у детей потребности в заботе о правильном режиме и сбалансированности своего питания;
своевременное выявление и информирование директора о проблемных вопросах по организации питания детей, для принятия мер по их устранению;
развитие материально-технической базы пищеблока.
Ежеквартально и по мере необходимости в учреждении проводятся заседания Совета по питанию, где обсуждаются проблемы, выявленные нарушения и другие вопросы организации питания. По результатам заседаний оформляются протоколы, выносятся решения, определяются ответственные и сроки их выполнения. Например, решения о замене посуды и оборудования пищеблока, путях удешевления питания, улучшения эстетического вида обеденного зала, обеспечении  в овощехранилище раздельного хранения капусты, яблок на стеллажах от корнеплодов и т.д. (материалы прилагаются).
В учреждении реализуются мероприятия Программы производственного контроля за организацией питания детей, на основании которой членами Совета по питанию периодически используются карточки контроля, дежурство по столовой осуществляется в соответствии с утверждёнными директором обязанностями дежурных; производится производственный лабораторный контроль в соответствии со схемой самоконтроля качества и безопасности питания.
 Совет по питанию также организует работу по формированию культуры питания детей с раннего возраста. Для этого в столовой создаётся атмосфера домашнего уюта – на столах всегда находятся салфетки, хлебницы, постоянно осуществляется замена посуды со сколом. Дежурный учитель – член бракеражной комиссии всегда следит за выполнением детьми правил гигиены, встречает детей, желает им приятного аппетита, следит за сервировкой стола, культурой принятия пищи.
Каждая партия приготовленной пищи подвергается бракеражу с отметкой результатов в бракеражном журнале: члены бракеражной комиссии присутствуют при закладке сырой продукции, осуществляют контроль за С-витаминизацией блюд, отпуском блюд в детский сад, проводят контрольное взвешивание блюд.
Работа Совета по питанию, бракеражной комиссии в организации качественного питания учащихся и воспитанников дает положительные результаты. 100% учащихся и воспитанников охвачены горячим питанием, обеспечены трёхразовым питанием и освобождены от оплаты за питание дети из социально уязвимых семей. По мониторингу медицинских данных практически не увеличилось количество больных учащихся желудочными заболеваниями. Отсутствуют случаи заболеваний кишечными инфекциями. 
В учреждении образования внедрены новые формы организации питания: Организация «витаминных» полдников для воспитанников детского сада, группы продленного дня (овощи и фрукты с учебно-опытного участка). Реализуется проект «Вывучаем беларускую кухню разам» в рамках Дня белорусской кухни, проводятся выставки-дегустации блюд «Витаминные столы», «Здоровье на тарелке», акции «Я+яблоко=здоровье». Организация питания в шестой школьный день представлена такими формами, как «В классном кругу», «Семейный пирог», «Смачны кірмаш».
Все рекомендации государственного учреждения “Дзержинский районный центр гигиены и эпидемиологии” в части, касающейся организации питания, выполнены (последнее №7-8/306 от 27.09.2017  относительно замены электрической плиты. В августе 2018 года   приобретена электрическая плита Rada ПЭ-806Ш-01 серия 800 с 6 конфорками на сумму 2387,10 рублей за счёт бюджетных средств). 



Директор 						                     В.И.Рабиновская



К информации прилагаются следующие материалы:
1. Общие сведения об организации образовательного процесса по предмету «Физическая культура и здоровье»
2. Копия приказа об организации  физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий с обучающимися в 2018/2019 учебном году.
3. Копии приказов о распределении учащихся по медицинским группам.
4. Информация о рассмотрении вопросов здоровьесбережения на совещаниях при директоре.
5. Выписки из заседаний совета учреждения по вопросу создания здоровьесберегающей среды.
6. Приложение №3 к протоколу педагогического совета №3 «Социализация обучающихся через реализацию социально значимых проектов и инновационную деятельность»
7. Материалы проекта «Здоровый образ – стиль жизни».
8. Образец приказа о проведении Дня здоровья
9. Информация по изучению организации шестого школьного дня (20.10.2018)
10. График работы спортивного зала на 2-ое полугодие 2018/2019 учебного года
11. Сведения о наличии физкультурного и спортивного инвентаря и оборудования к началу 2018/2019 учебного года













