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В день празднования Победы в Великой Отечественной войне каждый человек нашей Родины от мала до велика хочет почтить память погибших в годы Великой Отечественной войне.
Всё дальше в историю уходят годы самой жестокой войны двадцатого столетия – Великой отечественной войны 1941-1945 г.г., но не меркнет величие подвига, совершенного нашим народом.
Мы всегда будем помнить, какой ценой далась нам Победа. В нашей стране нет семьи, которую не опалило бы огненное дыхание смертельных боёв, которая без потерь и лишений прожила те суровые годы.
Мы в неоплатном долгу перед ветеранами, тружениками тыла, всеми, кто вынес на своих плечах все тяготы войны, проявив массовый героизм, мужество, беззаветную любовь к Родине.
Самоотверженное служение Отчизне будет вечно служить ярким примером для всех последующих поколений граждан нашей страны. 
В организации работы общественных объединений уделяется большое внимание патриотическому воспитанию учащихся. Ребята с большим интересом знакомятся с событиями минувших лет, а рассказы о подвигах наших солдат и о страданиях взрослых и детей, прошедших войну всегда оставляют отпечаток в сердцах подрастающего поколения.
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