Из истории:
Пионерская форма девочки состояла из белой рубашки, юбки синего или коричневого цвета, красного галстука. На рукаве – пионерская эмблема. Принимали в пионеры торжественно, ребят с третьего класса. Обычно это происходило на площади Ленина. Как вы знаете, слово «пионер» значит «первый». Ведь ранее принимали отличившихся ребят, но позже, по традиции - весь класс. И с того момента классы стали называться пионерскими отрядами, которые, в свою очередь делился на звенья. Эти звенья все соревновались между собой в учебе, в проведении различных мероприятий.
Но пионер - это не означает просто носить пионерскую форму. Ведь пионеры помогали пожилым людям, участвовали в сборах металлолома, ходили в походы, ездили в лагеря. Жизнь пионеров буквально кипела.
Когда проводились пионерские сборы, то обязательно со звуком горна, играл барабан. Обычно на таких сборах ребята рассказывали про свою работу, отличившихся - награждали.
Пионерская страна – это тесное содружество детей и взрослых. А ещё это радость совместного творческого созидания, единый творческий порыв, когда нет разделения на ранги, когда все равны, где дети и педагоги вместе думают, ищут, спорят и находят истину, из которой в конечном итоге, и рождаются свои стиль и свой подчерк, которые сохранятся на всю жизнь.
[bookmark: _GoBack]Независимость и свобода выбора привлекает ребят в стране Пионерии. Здесь подросток может испытать себя, проверить свои способности в среде своих сверстников. Взаимодействие детей и взрослых на основе совместной общественной деятельности представлен как путь конструктивного диалога разных поколений. А ведь они совсем другие, современные пионеры. Они умнее, коммуникабельнее, талантливее и энергичнее.
Пионером может стать каждый из вас. В нашей школе пионеры занимаются сбором макулатуры, помогают первоклашкам, ухаживают за памятниками, закрепленными за школой, устраивают различные трудовые десанты.

