
Насевич Зинаида Евгеньевна
Когда-то недалеко от Потеек, по дороге на Трояново, стояла небольшая деревенька, дворов на 12. Называлась она Ольшанка. Там родилась и жила в дружной семье вместе с братиком и сестрёнкой девочка Зина. Родители её были активными молодыми людьми: первыми на селе организовали комсомольскую ячейку. Отец рано ушёл из жизни, в 29 лет. Мама осталась вдовой с тремя детьми на пороге войны. На то время семья жила в Потейках, в новом доме. Именно в нём произошла страшная трагедия: фашисты расстреляли и сожгли некоторых жителей деревни, среди которых были и родственники девочки. На пожарище потом поставили будку- землянку, где пришлось жить дальше.
Зина всегда хотела учиться. В школу ходили по очереди с сестрой, потому что на двоих была одна юбка. Училась хорошо, потому её перевели сразу с 5 в 7 класс. Девочка была по характеру активная, миролюбивая, нравилась как одногодкам, так и взрослым. Она с благодарностью вспоминает своих учителей, а семью бывшего директора школы Павла Васильевича Лашкевича особенно, потому что к выпускному балу те подарили девочке ткань на платье, первую в её жизни красивую и желанную вещь.
[bookmark: _GoBack]После школы поступила Зинаида Евгеньевна в Несвижское педучилище. Тяжело было учиться, но не от самой учёбы, а от голода. Хотелось есть. Стояли с подружками в больших очередях за хлебом, который потом не знали, как поровну разделить. Ещё хотелось домой. Каждое воскресенье хоть пешком, но добирались в свою деревню. После окончания училища, получив специальность учителя младших классов и старшей пионервожатой, поехала по распределению в Брестскую область, в деревню Малая Своротва. Четыре года Зинаида Евгеньевна отдала деревенской школе, где за организацию пионерского движения получила значок ЦК ВЛКСМ «Лепшыважаты».
Потом тяжело заболела мать, и нужна было возвращаться домой. В райкоме комсомола предложили работу в СШ №1 г. Копыля. Вспоминая работу в городской школе, Зинаида Евгеньевна говорит:
«Это были прекрасные годы. Учительский коллектив принял меня хорошо. Помогали, подсказывали в работе, уважали, хотя я еще была молодым педагогом. На работу добиралась, на чем придется, иногда ходила пешком. Правда, в школе был конь, и когда и приходилось задерживаться допоздна, директор Пётр Галиновский, наидобрейшей души человек, никогда не забывал сказать, чтобы завезли меня домой. Как в раю я прожила и проработала те года».
Замуж девушка вышла за односельчанина Валентина Насевича, который после окончания техникума работал в колхозе экономистом. Вначале жили вместе с матерью. Зинаида Евгеньевна работала уже в новом здании Потейковской школы, преподавала предметы и, можно сказать, сгорала на пионерской работе. 250 человек насчитывала её дружина. Утверждали планы, проводили мероприятия. Вместе с опытными педагогами школы сложили летопись школы, колхоза. На разных по уровню конференциях как пример для подражания предлагались её разработки внешкольной и внеклассной работы.



Зинаида Евгеньевна жила своим трудом. С молодости и до пенсионного возраста она не снимала пионерского галстука. Её жизнь - это подвиг труда и доброты.
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