Чернобыль - наша боль.

(внеклассное мероприятие для учащихся 10-11 классов)

    Форма проведения: 
«Круглый стол»

    Цель:
 Углубить и расширить знания об аварии на Чернобыльской атомной станции на основе различных источников информации и воспоминаний переселенцев проживающих на территории Приборского сельского совета.

Задачи: 
- Выявить проблемы, возникшие в первые месяцы и годы после Чернобыльской катастрофы.

- Рассмотреть меры, принимаемые нашим государством принимаемые нашим государством для решения чернобыльской проблемы.

- Развивать навыки подбора материала на заданную тему и умения ориентироваться в информационном пространстве.

- Способствовать развитию речи учащихся, умений высказывать свои мысли перед аудиторией.

- Воспитывать терпимость к мнению оппонента.

- Способствовать формированию уважительного отношения к людям, пережившим трагические события в своей жизни.

Участники, учащиеся 10-11 классов, получают предварительно задания: подобрать и исследовать материал об аварии на Чернобыльской атомной станции; будут работать «историки», «экологи», «экономисты», «журналист» и переселенцы из загрязненных территорий.

Оборудование:
карта «Загрязнение территории Беларуси цезием -137», выставка фотографий и альбомов «Чернобыль – наша боль».

Ход мероприятия:
Вступительное слово учителя.
       Уважаемые друзья! 26 апреля 2017 года – день  чернобыльской трагедии. Авария на Чернобыльской атомной станции является самой крупной за всю историю использования атомной энергии. Чернобыльская катастрофа – эта величайшая трагедия в жизни белорусского народа, незаживающая рана. Последствие этой беды будет ощущать на себе не одно поколение нашего народа. Сегодня мы обсудим вопросы, которые касаются этой печальной даты. Здесь присутствуют «историки», «экономисты», «экологи», «журналист», а так же люди, которые вынуждены были покинуть родные места и переселиться из загрязнённых радионуклидами районов. Итак, мы начинаем обсуждение темы: «Чернобыль – наша боль».

«Историк» - Я узнал, что, строительство Чернобыльской атомной станции началось в мае 1979 года. Она располагается на территории Украины, в 4 километрах от села Копачи Чернобыльского района, на правом берегу Припяти в 15 км. от Чернобыля и в 16 км. от границы с Беларусью. Эта станция была введена в строй 26 сентября 1977 г. к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. 14 декабря 1977 г. был акт приёмки первого энергоблока, а в мае 1978 г. мощность этой станции достигла 1000 мегаватт. Ко времени аварии на станции функционировало 4 реактора. Планировалось ввести в действие до 12 реакторов.

26 апреля 1986 г. в 1 час 23 минуты ночи произошёл взрыв и пожар на четвёртом энергоблоке. К 5 часам утра пожар был потушен, его тушили местные пожарники. Среди них был житель г.Брагина В.И.Игнатенко. Он получил острое поражение лучевой болезнью, как и все пожарники, которые тушили пламя. В.И.Игнатенко посмертно награждён советским орденом Красного Знамени, а в 2006г. за героический подвиг во имя жизни нынешних и будущих поколений ему присвоено звание Героя Украины. Пожарники совершили подвиг – отвели беду, не дали распространиться зловещему огню на остальные энергоблоки, спасли тысячи, а может миллионы жизней. Подвиг пожарных Чернобыля вызвал чувства благодарности и восхищения у жителей всей нашей планеты.

«Экономист»  -Радиоактивному загрязнению подверглись 17 европейских стран. Основной удар пришёлся на Беларусь   В зоне радиоактивного загрязнения оказалось 2 миллиона 200 тысяч человек, проживающих в 54 районах республики. Только на территории загрязнённой долгоживущим цезием – 137, находилось 2259 населённых пунктов, где проживало более 726 тыс. человек. Экономика Беларуси понесла огромные материальные потери. В критическом положении оказались 20% лесов, 73 республиканских и 162 местных заказников, 336 памятников природы. Среди их Беловежская и Налибокская пущи, Березенский и Припятский заповедники. 20% сельскохозяйственных угодий было выведено из севооборота. Общие потери составляли 100 миллиардов рублей или 16 национальных бюджетов Беларуси (на 1991г.) 4 мая 1986 г. было принято решение об отселении людей с загрязнённой территории. В первую очередь отселялось население с 30-километровой зоны вокруг ЧАЭС.  Это были жители Брагинского, Наровлянского и Хойникского районов, проживающие в 107 населённых пунктах. Время было очень непростое, полное переживаний и трагедий.
Переселенец из Наровлянского района Романова С.А.
Наша семья жила в д. Окопы Наровлянского района, в 18 км. от Чернобыльской АЭС. Я училась в 8 классе. Когда произошла авария, в сторону станции двигалось множество техники: самолёты, вертолёты, автомобили, трактора и т.д. Жители нашей деревни были очень напуганы. 1 мая начали вывозить детей в г. Наровлю, на следующий день отправили в г. Гомель, а потом на целое лето в санатории по республики Беларусь. 15 сентября 1986 г. началось полное отселение всех жителей из деревни. Люди плакали, горевали, не понимали что происходит. 
       «В деревне родимой мы счастливы были

       И наши сельчане в достатке все жили…
       В кадушках лежало и мясо и сало,

       И стопка блинов на столе вырастала.

       На грядке клубника росой умывалась

       И ясное солнце нам всем улыбалось.

       Лес также был рядом, несла воды речка,

       На поле цвела медуницею гречка.

       Всё было чудесно, всё было прекрасно,

       И ночь была росной, и солнышко ясно.

       Но страшное вдруг прозвучало: Чернобыль!

       Он счастье людское навечно угробил,
       Земля, что урожай постоянно давала,

       Сама в один миг ядовитою стала.

       Оставили люди родные местечки,

       И поле, и лес, и дороги и речки.

       Чернобыль! Чернобыль! Чернобыль!

       Ты счастье людское навеки угробил»!
      «Эколог» - Взрыв четвёртого энергоблока Чернобыльской АЭС вызвал механическое разрушение множества топливных кассет ядерного горючего. В окружающею среду было выброшено более 100 различных радионуклидов. Горение реактора, хотя с меньшей силой продолжалось до 10 мая. Из горящего реактора выбрасывались горящие частички разрушенного реактора и радионуклиды с радиоактивностью в миллионы кюри. Мощность выбросов превысила две сотни атомных взрывов в г. Хиросиме и г. Нагасаки, вместе взятых. Почти 70% радиоактивных выбросов пришлось на Беларусь. В этой зоне оказалась пятая часть населения республики. Особенно пострадало население юго-восточной Беларуси. Эта катастрофа принесла миллионам людей горя и страдания, реальную угрозу их жизни и здоровью. 
     «Журналист» - Авария на Чернобыльской атомной станции – это  небывалая трагедия миллионов людей и особенная беда для нашего белорусского народа. Но в первые дни и месяцы после аварии были допущены серьёзные нарушения. Я провёл исследование той ситуации, которая сложилась в республике после аварии, и пришёл к выводу: органы союзного руководства министерства и ведомства, ответственные за безопасность атомной энергетики, не приняли своевременно надлежащих мер для того, чтобы оказать быструю помощь населению в зоне аварии. Они проявили полную безответственность, делали попытки для дезинформации населения и засекречиванию последствий катастрофы. Велась активная пропаганда по успокоению людей. 
Переселенец из Ветковского района Ермакова В.Д. 

- Да, я могу подтвердить тот факт, что людей успокаивали. Первые дни я только услышала сообщение об аварии на Чернобыльской атомной станции по радио. Никаких рекомендаций о поведении жителей не давали. Потом поползли слухи о том, что случилась страшная беда. Многие стали покидать свою деревню и уезжать. Но в местном клубе проходили встречи населения с представителями власти и медработниками. Людям говорили, что ничего страшного не произошло. За 70 лет проживания на загрязнённой территории человек наберёт 35 бэр, что безопасно для здоровья и жизни.

    «Эколог»- Действительно, некоторые медики из Москвы разработали так называемую концепцию безопасного проживания на загрязнённой территории «35 бэр за 70 лет». Но она намного превышала допустимые дозовые нагрузки радиации, которые может выдержать организм человека. Вскоре авторы этой концепции отказались от неё и признали её ошибочной.

    «Журналист»- Надо отметить, что многие честные люди, которые осознавали всю опасность Чернобыльской трагедии, обращались к руководству республики с информацией о последствиях облучения человека в условиях проживания на загрязнённой территории. Это и Президент Академии наук Н.А.Борисевич, и директор Института ядерной энергетики БССР В.Б.Нестеренко. Они убедили руководство республики о необходимости отселения жителей из опасных регионов. Обращался с открытым письмом к Генеральному прокурору  СССР белорусский писатель В.Яковенко в сентябре 1989 г.

    «Экономист»- Я хочу сказать, что были большие трудности в борьбе с последствиями аварии. Критически не хватало приборов для измерения уровней радиационного фона, индивидуальных средств защиты от радиации. Но надо отметить, что государство проявляло особую заботу о детях. Сразу после окончания учебного 1985-1986 г. тысячи детей из загрязнённых районов были вывезены в чистые регионы. Был постоянный контроль за состоянием  здоровья детей.
Переселенец из Ветковского района: Ермаков В.Д.

- Действительно, все дети школьного возраста из населённых пунктов Ветковского района, где был высокий уровень радиации, были вывезены в чистые районы. Коллектив учащихся Бартоломеевской средней школы вместе со своими учителями были в Ленинградской области, в лагере «Луч», который находился в 100 км. от г. Ленинграда на берегу Финского залива. Всех детей осматривали врачи. В лагере было хорошее питание, внимательное отношение к каждому ребёнку. Вернулись домой только 30 августа, к началу нового учебного года. В последующие годы  детей на лето отправляли в безопасные места. Учащиеся школы были и в пионерском лагере, в Луге, потом отдыхали в Гродненской области на берегу о. Белое, в 100 км. от г. Гродно. В 1989 г. Бартоломеевскую школу закрыли. Весь коллектив учащихся и учителей в феврале отправили в Краснодарский край Санаторий «Джанхот», недалеко от г. Геленжик. В г. Дивноморске ребята учились, уроки вели учителя Бартоломеевской школы. Здесь тоже детей обследовали и лечили. Так что государство не мало тратило средств на то чтобы сохранить здоровье и жизнь населения и в первую очередь заботу проявляли о детях.
     «Историк»- В 1989 году  приступил к работе новый  состав Верховный  Совет БССР. И работа по преодолению последствий аварии активизировалась. Правительство республики  разработало долгосрочную Государственную программу ликвидации в Белорусской ССР последствий аварии на Чернобыльской АЭС на 1989-1995 гг., которая была одобрена Верховным Советом республики. Она была рассмотрена на союзном уровне. Учитывая тяжелые последствия аварии и огромный объём работ по их ликвидации на территории Беларуси, программа предусматривала выделение из союзного бюджета свыше 18 миллиардов рублей. Началось отселение людей из  Гомельской и Могилёвской области, территория которых была сильно загрязнена радионуклидами. Но новое место жительства было отселено 135 тыс. человек. 

Переселенец из Ветковского района Ермкова В.Д
    Время это было тяжёлое и можно сказать трагическое. Люди с болью в сердце покидали свои родные места, места где они родились, выросли и работали.

          «Говорить об этом мне очень тяжело:

          Горе беспросветное на сердце легло.

          В тот апрельский тёплый и прекрасный день

          Над моей деревней промелькнула тень.

          Злая непростая поднялась беда,

          Сильно разгулялась, по земле пошла.

          И не знали люди, что пройдёт пять лет,

          Опустеют сёла, исчезнет сельсовет.

          Зарастут все улицы, одичает сад,

          Где висели яблоки, зрел и виноград.

          Тишина смертельная над селом стоит.

          Колокол Чернобыля в воздухе дрожит.

          Как я понимаю того паренька,

          Что впервые в жизни плакал неспроста.

          Уходил мальчишка в армию служить,

          А в деревне люди оставались жить.

           Отслужил два года и пришёл домой,

           На улицу мёртвую он ступил ногой.

           Где звенят те песни, льётся детский смех?


 Ничего не слышно, никого здесь нет…


 Лишь стоит берёзка в мёртвой тишине,


 Что садил когда-то с другом по весне.


  И заплакал парень сердцем и душой


  Не хотел мириться с мёртвой тишиной».

 
После отселения людей, постройки в некоторых деревнях закапывали в землю. Такая участь постигла и деревню Бартоломеевка  Ветковского района.


«Я часто тебя вспоминаю,

Родная деревня моя.


Над Беседью тихой стояла, 


Где вольная песня плыла.


Здесь женщины были красивы – 


В нарядных костюмах всегда


На праздник они хороводы водили.


Здесь радость людская жила!


Но так уж случилось нежданно, 


С бедою столкнулась и ты.


Разъехались наши певуньи,

Спасая детей от беды.

А ты – опустела, заглохла,

Родная деревня моя

И болью щемящей надолго

В моей ты душе залегла.

Лишь в памяти я представляю

Увидеть тебя не могу наяву.

Работая, трактор, бульдозер

Схоронили деревню мою».

«Историк»- В 1990 году правительство республики обратилось за помощью к мировому сообществу. В этом же году территория Беларуси была объявлена зоной экологического бедствия. 13 июля 1990 года ООН принимает решение о помощи Беларуси в связи с аварией на Чернобыльской АЭС. Международная организация охраны здоровья с 1994 года на территории республики осуществляет международный проект «Щитовидная железа». Учёные и специалисты - медики из стран СНГ, Центра рака щитовидной железы в городе Нагасаки, университетов и клиник Франции, Германии, Италии, Англии, Швеции и Японии вместе с белорусскими учёными проводят исследование роли радиации в развитии заболевания щитовидной железы. Изучают эффективность лечения и профилактики этих заболеваний. В апреле 1994 года в Минске проходил  второй международный конгресс «Мир после Чернобыля», организованный белорусским благотворительным фондом «Дети Чернобыля» и организациями стран Европы, Азии и Америки.

Большую помощь Беларуси оказывали общественные организации Германии. На берегу Вилейского водохранилища был построен центр социально-психологической и медицинской реабилитации чернобыльских детей и подростков. Ежегодно дети из пострадавших районов выезжают для оздоровления за границу.

Переселенец из Ветковского района В.Д. Ермакова 

В августе 1990 года группа учащихся Бартоломеевской СШ получила путёвки через комитет «Дети Чернобыля» для отдыха в Германии. Я со своим младшим сыном Сергеем тоже была там 24 дня. Поживали на Виле недалеко от небольшого городка Люхоу. Здесь дети интересно проводили время. Были организованы экскурсии в Берлин, посещали местную церковь, где слушали органную музыку, ездили в имение борона там катались на лошадях. А ещё мы участвовали в акции, которую организовала «Партия зелёных». Каждый понедельник они проводят блокаду в местечке Горлебен, где находится хранилище радиоактивных отходов. Акции проходят под лозунгом «Gorleben soll leben». (Горлебен должен жить) Немцы протестуют против того, что на территории хранят радиоактивные отходы. 

Всех детей и взрослых из группы проверяли в Берлине на уровень радиации, составили график облучения каждого человека. Выяснилось, что самая большая доза была у ребят из деревни Бартоломеевка. И это не случайно. В этой деревне был самый высокий уровень загрязнения цезием – 137.
«Экономист» - Да, радиация нанесла непоправимый ущерб здоровью людей. Государство делает многое, чтобы оказать пострадавшим помощь. Это и надбавки к пенсиям переселенцам и бесплатное питание учащихся в школах, а также оздоровление населения. В связи с 30-летней годовщиной катастрофы на Чернобыльской АЭС разработан план мероприятий. Он  предусматривает создание виртуального музея (Веб-галереи) Чернобыльской катастрофы. До апреля 2016 г. намечается обследовать условия жизни инвалидов 1 и 2 группы вследствие катастрофы на ЧАЭС и принять меры по оказанию им необходимой помощи. В целом согласно Закону о республиканском бюджете на 2016 год в бюджеты областей Минска запланировано передать:
· на финансирование расходов  по предоставлению льгот гражданам, пострадавшим от катастрофы на ЧАЭС, включая бесплатное питание учащихся, которые проживают на территории радиоактивного загрязнения -1,8 трлн. рублей;

· на проведение мероприятий  по радиационной защите и адресному применению защитных мер – 794 млрд. рублей;

· на восстановление и развитие регионов, пострадавших в результате катастрофы - 1трлн. рублей. 
«Историк» - Надо отметить, что постепенно «мёртвые» земли восстанавливаются. Так к 2017 году площадь загрязнённых цезием-137 уменшилась в результате естественного распада радионуцклидов почти в два раза. Недавно из зоны загрязнения выведен Толочинский район, единственный в Витебской области, который был загрязнённым. Сейчас 62% территории республики, загрязнённой цезием-137, относится к Гомельской области.
Переселенец из Ветковского района Ковалёв М.Д.

Для нас Чернобыльская беда – это незаживающая рана. Мы не можем свободно даже приехать в те родные, близкие места, где родились, где прошло наше детство и юность. Ведь сейчас это запретная зона. Можем только один раз в год посетить могилы наших близких и родных.

Стихотворение «Надежда»
Без разрешенья один раз в году

Сюда я приеду, сюда я приду.

Родные края навещу.
У места, где дом наш стоял,

Помолчу, погрущу.

 Этой весной с собой дочку я взял,

Всё ей показал, обо всём рассказал:

 «Смотри, моя детка, вот здесь я родился и жил,

По этой дороге я в школу ходил,

Здесь дом наш красивый стоял, 

В ярких цветах он всегда утопал:

На окнах огнём полыхала герань,

А тут георгины ромашки

Росли в предрассветную рань.

За домом раскинулся сад,

Где вишни цвели, вывзревал виноград.

Малина, клубника росли себе вольно,

Но пчёлы соседские жалили больно.

Когда по малину мы с братом ходили,

Оттуда бежали, что было у нас силы!

А вот протекает ручей,

Холодной зимой там играли в хоккей.

За полем виднеется лес, 
Где сосны, берёзы до самых небес.

Берёзовый сок там весной собирали,

И летней порой тоже часто бывали.

Весёлой гурьбой за черникою шли,

Грибы и орехи там тоже нашли».

Внимательно слушает детка рассказ

И видит, слеза побежала у папы из глаз.

Прижалась девчонка к отцовской груди:

«Не плачь, мой родной, постой, погоди!

Вот выросту я и всё возрожу,

И дом здесь построю, и сад посажу!

Не должен скучать, без людей тот ручей,

Где дети когда-то играли в хоккей».

Ну, как объяснить, первоклашке моей,

Что долго ещё здесь не будет людей,

И не один может век, не будет здесь жить

И творить человек.

И будет скучать, без людей тот ручей,

Где дети играли когда-то в хоккей.

Но голос девчонки, так звонко звучал,

И зоны запретной он тишь нарушал:
«Вот выросту я и всё возрожу!

И дом здесь построю и сад посажу!»

«Эколог»- Да, маленькая девочка, надеется на то, что когда - либо в запретной зоне будут жить люди, сюда вернётся жизнь, которая была убита мирным атомом. Пусть эта надежда и вера никогда больше не будет растоптана новой бедой и новым Чернобылем. Это зависит от нас с вами. От нашей ответственности  от нашего желания всегда и во всём оставаться Человеком. Надо уметь говорить с людьми не только в праздники, но и в часы испытаний и трагедий.
Учитель – Сегодня мы обсудили очень важную тему, волнующую многих людей. Мы должны понимать, что наша планета Земля очень хрупкая и нам надо беречь и сохранять её, чтобы передать  будущим поколениям чистую планету. Тому, чтобы этот вывод был навсегда усвоен всеми, и должен послужить урок Чернобыля.
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