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Школа активного гражданина «Я и Семья»
«Семья –  всему начало»
Цели:  
1. Углублять представления воспитанников  о ценности семьи и соблюдении добрых традиций, объединяющих родных и близких 2. Воспитывать культуру общения и уважение к взаимоотношениям в семье. 3. Вырабатывать умения правильно построить взаимоотношения в семье.
Задачи:
-развивать навыки ответственного поведения в семье
-показать необходимость уважительного отношения к родным и близким.
Оборудование: слайды программы Microsoft Office Power Point; распечатки текстов; маленькие сердечки на каждого участника, музыкальное сопровождение занятия: песня  «Родительский дом», «Дорога добра».
Информационные ресурсы: 36  слайдов программы Microsoft Office Power Point.
 
 
                                                          
Ход занятия:
Вступительное слово:
- Добрый день! Сегодня наша встреча посвящена всем вам. Приветствую всех, кто пришёл на наше занятие. 
Всё начинается с семьи: Призывный крик ребёнка в колыбели
И мудрой старины докучливые стрелы: Всё начинается с семьи:
Семья - самое главное в жизни для каждого из нас. Семья - это близкие и родные люди, живущие вместе. Если нам плохо, трудно, если случилось несчастье - кто нас выслушает, поможет, успокоит, даст совет и защитит? Конечно же, родные. Самые близкие и дорогие люди, наша опора на всю жизнь. Недаром в народе говорится: "Семья - печка: как холодно, все к ней собираются".
                                                   Тайны слова "семья".
В слове "семья" много поучительных загадок и открытий. Это слово можно разделить на "семь" и "я", т.е. семеро таких же как я. И, действительно, в семье все чем-то похожи друг на друга: лицом, взглядом, голосом, мимикой, жестами. Само по себе число "7" особенное - оно неделимое. Потому оно говорит нам, что семья - единое целое. Есть ещё одна тайна у этого слова. Оно происходит от слова "семя". Как вы думаете, почему? Действительно, вновь родившаяся семья похожа на семечко, из которого вырастают новые представители человечества, как из зерна колосья. Зерно выращивают с любовью и заботой, и в семье необходимы согласие и забота друг о друге. Создать семью нелегко, а сохранить её ещё труднее. Беды, радости бывают в каждой семье, но достойно разрешить многие конфликты нам не всегда удаётся, не достаёт житейской мудрости! Именно этому учат нас пословицы и поговорки. Давайте их вместе вспомним.
                 Первый конкурс «Пословица неспроста молвится»
Начало пословицы у меня на языке, а окончание в мячике. Кому мячик попадет, тот договаривает пословицу.
·        Вся семья вместе, так и душа на месте.     Совет да любовь, на том свет стоит.         Счастье без ума – дырявая сума. Что найдешь, и то потеряешь.
·        Счастливому быть – никому не досадить. Где любовь, тут и Бог. Тишь да гладь, да Божья благодать.
·        Дом вести — не рукавом трясти.
·        Когда семья вместе и сердце на месте.
·        Дети не в тягость, а в радость.
·        Семейные нелады доведут до беды.
·        В родной семье и каша гуще.
·        Птица рада весне, а дитя матери.
·        Дети не в тягость - а в радость
·        - Работящая семья и - землю превратит в золото.
·        - В семье любовь да совет - так и нужды нет.
·        - На свете всё сыщешь  - кроме отца и матери.
·        - В гостях хорошо - а дома лучше.
                              Второй конкурс «Дом моей мечты».
- Ребята, вы задумывались, почему так говорят: «Мой дом — моя крепость»? Несомненно, у человека должен быть дом, и не просто крыша над головой, а место, где его любят и ждут, понимают, принимают таким, каков он есть, место, где человеку тепло и уютно. Сегодня на занятие можем построить дом своей мечты. Пусть наша семья превратится в строительную бригаду. Семейным командам предстоит защитить проект своего дома. Каков будет его внешний вид, архитектура, какое внутреннее строение и расположение, чем он будет отличаться от других. В общем, все ваши идеи и мечты должны воплотиться в этом проекте. Удачи Вам! (Дети  получают листы, карандаши и пр.) Задание было серьёзное, сложное, все вы справились с ним отлично. Оказывается, что своего архитектора, строителя, дизайнера можно найти. Разминка прошла успешно.
Теперь третье конкурсное задание. Из набора слов, которые вы сейчас, составьте пословицу. Можно изменять падеж, форму, добавлять предлоги и частицы.                                                           – Семья, куча, страшна, туча. (Семья в куче – не страшна туча.) – Дети, тягость, радость. (Дети не в тягость, а в радость.) – Дом, вести, рукав, трясти. (Дом вести – не рукавом трясти.) – Семья, клад, лад, не нужен. (Не нужен клад, когда в семье лад.) – Семья, место, душа, вместе. (Когда семья вместе, так и душа на месте.)
 
                                                IV.  Объясни пословицу:
 
v Доброе слово лечит, а злое калечит. Злой не верит, что есть добрый. Добрая слава лежит, а худая бежит. Доброго чтут, а злого не жалуют. Спасибо на добром слове. Ласковое слово, что вешний день. От доброго слова язык не усохнет V. КОНКУРС “УСТАМИ РЕБЕНКА”.
 
1.Что случилось 31 февраля? (Его нет) 2. Что останется в коробке, если спички вынешь? (Дно) 3. Может ли петух назвать себя и пищей? (Нет, петух не умеет говорить) 4. Чем до неба докинешь? (Взглядом) 5. Почему собака бегает? (По земле) 6. За чем во рту язык? (За зубами) 7. Какой год продолжается всего 1 день? (Новый год) 8. Как написать “сухая трава” 4 буквами? (Сено) 9. В каком числе столько же цифр сколько букв? (Сто) 10. В каком слове состоящем из 5 букв 5 “О”? (Опять) 11. Это когда все вместе – мама, папа, бабушка, дедушка. (Семья) 12. В семье это самое дорогое, ее берегут, передают из поколения в поколение. (Семейная реликвия) 13. Самый нежный, самый добрый, самый любимый человек для всех людей на Земле. (Мама) 14. Место, где мы бываем все вместе. (Дом) 15. Это такое маленькое, пищащее, доставляющее много хлопот, но его все равно любят. (Ребенок) 16. Она вяжет всем носки и печет самые замечательные пирожки и булочки. (Бабушка) 17. В них играют все дети. (Игрушки) 18. Это не человек, но его любят все члены семьи. (Домашнее животное)
Сквернословие и здоровье
 Наши ценности это то, во что мы верим с детства. Даже маленькие дети легко усваивают, что правильно, что неправильно, и принимают решения, основанные на семейных ценностях. В каждой семье они свои. Но есть ряд общепринятых вопросов, связанных с воспитанием здорового во всех отношениях подростка. Вдумайтесь в факты! За 20 последних лет число детей с отставанием в умственном и физическом развитии выросло в 10 раз, более 80% новорожденных больны, здоров лишь каждый 10 выпускник школы. 54% молодежи, родившейся в 80-е годы, не способны окончить среднюю школу. Одной из причин происходящего является наша словесная распущенность. Сегодня «матом» разговаривают школьники, молодые люди, взрослые мужчины и женщины. «Мат» доносится с экранов телевизоров. В Библии сказано: «От слов своих осудишься, от слов своих оправдаешься». Православная церковь всегда запрещала сквернословие, злоречие. Порок этот находится в прямой зависимости от того, насколько человек духовно развит.
Ах, как нам добрые слова нужны!  Не раз мы в этом убеждались с вами, А может, не слова дела важны? Дела делами, а слова словами. Они живут у каждого из нас. На дне души до времени хранимы, Чтоб их произнести в тот самый час, Когда они другим необходимы!
Мы живем среди людей. Не забывайте, что каждое наше желание отражается на окружающих людях. Проверяйте свои поступки вопросом к самому себе: не делаешь ли ты зла, неудобства людям? Делайте все так, чтобы людям, окружающим вас, было хорошо. Давайте все вместе сформулируем принципы взаимоотношений в семье:
• Терпение. • Внимание. • Взаимопомощь и вежливость. • Всегда и во всем поступай по совести. • Уважай мнение другого человека, даже если ты с ним не согласен. • Всегда поступай так, как хочешь, чтобы поступали с тобой. • Заботься обо всех живых: и о людях, и о животных, только тогда сможешь быть добрым. • Старайся не нарушать библейские заповеди. • Не обижай никого ни словом, ни делом. • Все отношения строить только на доверии. • Делай добро, и оно вернется к тебе.
 
 
 
Подведение итога:
В семейном кругу мы с вами растём! Основа основ - родительский дом! В семейном кругу все корни твои! И в жизнь ты выходишь из семьи!
Любят тебя без особых причин: За то, что ты внук, за то, что ты сын, За то, что малыш, за то, что растёшь, За то, что на маму и папу похож: И эта любовь до конца твоих дней Останется тайной опорой твоей.
Семья - это то, что мы делим на всех, Всем понемножку: и слёзы и смех, Взлёт и падение, радость, печаль, Дружбу и ссоры, молчанья печать.
Семья - это то, что с тобою всегда. Пусть мчатся секунды, недели, года, Но стены родные - отчий твой дом Сердце навеки останется в нём!
И в заключение нашего занятия, давайте с вами послушаем песню о семье: «Родительский дом».  Наше занятие подошло к концу, у вас на столах лежат сердечки, напишите на них то, что вы хотите пожелать своим самым дорогим людям. Эти сердечки вы сегодня подарите им со словами любви и благодарности. Спасибо за внимание!

