В тот день, когда закончилась война

Этот день люди ждали 1418 дней… Не просто ждали – приближали как могли: воевали, трудились на заводах и фабриках во имя победы, сражались в подполье, спасали раненых. Те, кто выжили, радовались за себя и за других, тех, которые уже не увидели знамя над рейхстагом и не «палили в счёт салюта». В Беларуси это был каждый третий. Война закончилась и пришло время подвести итог, задуматься над количеством павших, отделить себя от них. И вот тут нагнала страшная мысль: вернутся домой не все, и победу отпразднуют не все. Не обнимут детей, родителей, родных и близких, не отстроят разрушенный дом, не закончат институт, не вернутся к любимой работе. Деревья сменят листву много раз, вырастут дети и внуки павших, салют Победы каждый год будет звучать, а мы будем склонять головы в минуту молчания. Пока жива память – живы и все те, кто ценой своей жизни подарил жизнь нам. 
Практически ушло уже поколение ветеранов, которые могли рассказать о тех страшных днях, о погибших товарищах. И теперь мы должны беречь память во имя всех погибших.
Что ж, мы трава? Что ж, и они трава?
Нет, не избыть нам связи обоюдной.
Не мёртвых власть, а власть того родства,
Что даже смерти стало неподсудно.
                      А.Т.Твардовский
В каждой семье есть бережно хранимая история о войне. Мой прадедушка, Щеглов Константин Сергеевич, был танкистом, прошёл всю войну. Когда я родилась, он уже умер, но мама часто рассказывала мне про его военное прошлое и показывала награды, вместе с ней мы искали дополнительные сведения о нём в архиве и участвовали в акции «Беларусь помнит. Помним каждого». 
В нашей школе хранится переписка красных следопытов с родными убитых и захороненных в Ровенской Слободе солдат. В каждом письме – боль родных, которые никогда не обнимут дорогого человека, но вместе с тем и огромная благодарность за то, что он не забыт, что есть люди, которые ухаживают за его могилой, в День Победы приносят цветы и приходят поклониться.
И нам уроки мужества даны
В бессмертье тех, что стали горсткой пыли.
А.Т.Твардовский
Может, кто-то скажет, что мёртвым всё равно и не нужна наша память, но она нужна нам! Мы должны знать и помнить, какой ценой завоёваны мир и  счастье! Историю прадедушки мама передала мне, я передам её своим детям, а они – своим. Письма, собранные красными следопытами, в библиотеке читают десятки детей на протяжении уже многих лет, хоть, возможно,  умерли люди, писавшие их. Наша общая память о той войне связывает и объединяет несколько поколений. Пусть это было не с нами, но помнить мы это должны. 
