Интересно знать
Самые интересные факты о библиотеках
     Библиотеки существовали во все времена. До сих пор археологи находят древние библиотеки, о которых ранее никому не было известно. Сегодняшняя статья расскажет много интересных и новых фактов о библиотеках.

Самая крупная библиотека древнего мира, сохранившаяся до сегодняшних дней – это библиотека ассирийского царя по имени Ашшурбанипал. Великий правитель был не столько страстным читателем, сколько неугомонным коллекционером древних текстов. Во время великих боев царь захватывал чужие библиотеки, поэтому сегодня в стенах его библиотеки содержится много ценных текстов. Согласно подсчетам в библиотеке находится более 25 тысяч глиняных табличек с древними текстами.

Самая большая современная библиотека – это библиотека Конгресса, расположенная в Вашингтоне. Здание было открыто в 1800 году и сегодня в нем находится около 75 миллионов книг. Считается, что человеку не хватит и всей жизни, чтобы прочитать лишь треть всех имеющихся книг. Еще одна крупная библиотека, расположенная в России – это библиотека имени Ленина. Создана была на основе Румянцевского музея. Согласно последним данным, в библиотеке содержится более 42 миллионов книг, некоторые из которых особо ценны.

Книга – это друг человека. Все знают эту поговорку. Возможно, здесь есть доля правды, ведь даже космонавты летают в космос с небольшим запасом книг. Чего только стоит космическая библиотека, расположенная на борту комплекса «Мир». Книги всегда были в цене, но особенно это было заметно в средневековье. Чтобы люди не пытались забрать с собой книгу, ее приковывали тяжелыми цепями к стене, поэтому вынести ее было невозможно. Читатели могли ознакомиться с содержимым книги только в стенах читального зала.

Библиоклептомания – это труднопроизносимое слово означает редкое заболевание, главным симптомом которого является желание украсть библиотечную книгу. Самый известный представитель данного заболевания – это Стивен Блумберг, которому удалось похитить более 23 тысяч уникальных книг из 270 библиотек со всех частей света.

До сих пор многие библиотеки считаются пропавшими. Их иначе называют библиотеками-призраками. Существование их подтверждает множество фактов, однако местонахождение остается не известным. Одна из самых таинственных библиотек – это библиотека Ивана Грозного. Считается, что она тщательно спрятана где-то в стенах Московского Кремля.

Венгр Джозеф Тари, например, создал коллекцию книг, длина которых не превышает 76 миллиметров. Такие миниатюрные книжечки изготавливались на заказ и являлись большой редкостью. Однако, в них можно было пролистать странички и увидеть тексты книги.

Самая высотная библиотека - космическая библиотека на борту орбитального комплекса «Мир», которая насчитывает более ста книг - от работ К. Э. Циолковского до романов И. Ильфа и Е. Петрова.

Абдул Кассим Исмаил - великий визирь Персии (10 век) всегда находился рядом со своей библиотекой. Если он куда-то отправлялся, то библиотека «следовала» за ним. 117 тысяч книжных томов перевозились четырехстами верблюдами. Причем книги (т. е. верблюды) располагались в алфавитном порядке.

Самой тяжелой в мире книгой считается географический атлас, хранящийся в Британском музее, в Лондоне. Атлас имеет в высоту более одного метра и весит 320 килограммов.

1112-томное издание Британских парламентских документов является самым большим в мире, весит она 3 300 килограмм.

Интересные факты о книгах
Самая большая книга на свете находится в одном из голландских музеев Амстердама. Эта книга называется «Сборник морских правил». Высота книги больше роста среднего взрослого человека, ширина – 1 метр, толщина – около полуметра.
Самой тяжелой в мире книгой считается географический атлас, хранящийся в Британском музее, в Лондоне. Атлас имеет в высоту более одного метра и весит 320 килограмм.
Двенадцать самых маленьких книг мира умещаются в одной столовой ложке.
Одна из самых необычных книг в мире – это «Божественная комедия» Данте, написанная на листе бумаги размером 80 на 60 см. бенедиктинским монахом Габриэлем Челани. Все 14 000 стихов можно легко прочесть невооруженным глазом, а если посмотреть на лист с некоторого расстояния, то увидишь красочную карту Италии. На этот труд Челани потратил 4 года.
Самая  длинная книга в мире. Название ее – «Фантастично». Сделана она из папируса, намотанного на шест. Длина книги– 1856 метров. Ее авторы – 400 ребят из учебного центра города Кастелло ( Италия), их семьи и преподаватели. Состоит книга из 11 сказок.
Самая известная книга в мире. Такой является «Война и мир» Льва Толстого. Роман обошел по популярности такие произведения, как «1984» Джорджа Оруэлла, «Улисс» Джеймса Джойса, «Лолита» Владимира Набокова и «Шум и страсти» Уильима Фолкнера
Самой читаемой книгой за всю историю человечества считается «Библия». На сегодняшний день ее тираж насчитывает более 6 миллиардов экземпляров. Библия полностью или частично переведена на 2377 языков народов мира, над ее переводом работали более трех тысяч переводчиков из разных стран. Ежегодно продается или раздается бесплатно около 100 миллионов экземпляров Библии.
Самая толстая печатная книга – Википедия (Интернет-энциклопедия) на бумаге. Известно, что количество статей в ней превышает объём даже самой полной энциклопедии, поэтому её печатный вариант долгое время казался нереальным. Но дизайнер Роб Маттьюс доказал, что это не так. Он издал Википедию в виде одного тома, правда, вошли в издание только самые посещаемые её страницы, коих 5000.

А чем может удивить белорусская книга?
 
[bookmark: _GoBack]Самая старая – Туровское Евангелие, созданное еще в XI веке. Это рукописный богослужебный сборник евангельских чтений. Книга написана каштановыми чернилами разборчивым, геометрически выверенным почерком (уставом). К сожалению, от Евангелия сохранилось только десять листов. Они были найдены в 1865 году в Турове в ящике из-под угля. Теперь издание хранится в библиотеке Академии наук Литвы в Вильнюсе.

Самая миниатюрная. Размер сборников произведений Янки Купалы и Якуба Коласа 1967 года издания составляет примерно 3 на 4 сантиметра. Иллюстрации выполнены народным художником Беларуси Василем Шаранговичем. Сейчас книги находятся в частной коллекции Евгения Ксеневича, который собирает миниатюры уже больше 30 лет.

Самая дорогая.  Книга «Эффект холдинга» Александра Гавриленко продается почти за 5 миллионов рублей. Это самое дорогое издание в бизнесе не только у нас в стране, но и на всем пространстве СНГ. Книга исследует деятельность холдингов в Беларуси. Тираж небольшой – всего 300 экземпляров.

Самая душевная. Издание «Тастаменты шляхты і мяшчан Беларусі другой паловы XYI ст.» содержит старинные завещания, которые раньше назывались «душевными (духовными) грамотами». Сборник подготовил Национальный исторический архив Беларуси. В книге представлено более ста документов, каждый из которых переведен на современный язык. Их авторы – горожане, представители шляхты и известные деятели Великого Княжества Литовского. Завещания того времени отражают материальное состояние человека, состав его семьи, степень образования. 

