Заявка
учреждения дополнительного образования детей и молодежи
на изменение темы опорной методической площадки республиканского	методического	кластера	учреждению дополнительного образования детей и молодежи «Горецкий районный центр творчества детей и молодежи» (213410, Могилевская область, г.Горки, улица Ивана Якубовского, 19, телефон 802233 47516, cvrgorki@centrgorki.by)
Инновационная область: «Развитие эффективного педагогического опыта и современных практик дополнительного образования детей и молодежи» Тема:	«Использование исторических и культурных традиций народного творчества в становлении гражданина-патриота»
Информация о педагогических работниках, реализующих инновационную область (Ф.И.О., должности, квалификационная категория, направления деятельности):
Буласова Светлана Болеславовна, заместитель директора по УВР;
Позднякова Анна Николаевна, методист, первая квалификационная категория;
Амеличева Анастасия Павловна, культорганизатор;
Приставкина Дарья Анатольевна, педагог-организатор;
Каменчук Ирина Николаевна, педагог-организатор, первая квалификационная категория;
Гусарова Людмила Ивановна, педагог-организатор, первая квалификационная категория;
Астапенко Ирина Ивановна, педагог дополнительного образования, первая квалификационная категория, направление деятельности – декоративно-прикладное творчество;
Боровикова Тамара Павловна, педагог дополнительного образования, первая квалификационная категория, направление деятельности –техническое моделирование;
Чистякова Светлана Викторовна, педагог дополнительного образования, первая квалификационная категория, направление деятельности – экология творчества средствами природы;
Демьянович Наталья Николаевна, педагог дополнительного образования, первая квалификационная категория, направление деятельности – экология творчества средствами природы;
Французова Ирина Михайловна, педагог дополнительного образования, первая квалификационная категория, направление деятельности – экология творчества средствами природы.
Обоснование заявки:
выявление, систематизация и распространение опыта педагогов, полученного в результате использования разнообразных форм и методов работы по гражданско-патриотическому становлению детей и молодежи.
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Директор ГУДО «Горецкий районный центр творчества детей и молодежи» Ильянова Ж.И.

