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Об итогах районного этапа 
республиканского смотра инновационного
и технического творчества учащихся и 
работников учреждений дополнительного 
образования детей и молодежи

Во исполнение приказа отдела образования, спорта и туризма Лельчицкого райисполкома (далее – отдел) от 19.01.2023 № 29 «О проведении районного этапа республиканского смотра инновационного и технического творчества учащихся и работников учреждений дополнительного образования детей и молодежи» и с целью активизации продуктивной творческой деятельности учащихся в области технического творчества.
На районный этап конкурса предоставлено 2 работы из государственного учреждения образования «Лельчицкий районный центр творчества детей и молодежи». На основании решения жюри
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Признать победителями и наградить дипломами отдела следующих участников: 
	1.1.в номинации Т-19 «Предметы интерьера»:
Полуянова Владимира, учащегося объединения по интересам «Резьба по дереву», государственного учреждения образования «Лельчицкий районный центр творчества детей и молодежи»;
Шур Ивана, учащегося объединения по интересам «Резьба по дереву», государственного учреждения образования «Лельчицкий районный центр творчества детей и молодежи»;
	2. Директору государственного учреждения образования «Лельчицкий районный центр творчества детей и молодежи» Лисицкой А.Н. направить работы победителей, в г. Гомель для участия в областном этапе республиканского смотра инновационного и технического творчества учащихся и работников учреждений дополнительного образования детей и молодежи.
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