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           03.02.2023 № 61
 
г.п.Лельчыцы

	
	ПРИКАЗ




г.п.Лельчицы


Об итогах районного этапа 
XII областного смотра-конкурса
экспозиций, посвященных ветеранам 
боевых действий в Афганистане
и других «горячих точках»

[bookmark: _GoBack]Во исполнение приказа отдела образования, спорта и туризма от 19.01.2023 № 38   «О проведении районного этапа XII областного смотра-конкурса экспозиций, посвященных ветеранам боевых действий в Афганистане и других «горячих точках» и с целью воспитания у подрастающего поколения чувства гражданственности и патриотизма, формирования традиций учреждений образования, вовлечения молодежи в социально значимую деятельность, совершенствования идеологической работы по идеологическому воспитанию учащихся, проведен районный этап конкурса.
На районный этап конкурса предоставлено 7 работ из 7 учреждений образования. На основании вышеизложенного и решения жюри
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Признать победителями и наградить дипломами отдела образования, спорта и туризма следующих участников: 
I место – Коледу Динару, Хамутовского Александра, Невмержицкого Никиту, учащихся государственного учреждения образования «Лельчицкая районная гимназия имени И.А. Колоса»;
II место – Брилевич Снежанну, Зеньковец Яну, учащихся государственного учреждения образования «Глушковичская средняя школа»;
III место – Вересович Надежду, Федорович Ксению, Гриба Владислава, учащихся государственного учреждения образования «Симоничская средняя школа».




2. Направить работы занявшие I и II  место в г. Гомель для участия в областном этапе XII областного смотра-конкурса экспозиций, посвященных ветеранам боевых действий в Афганистане и других «горячих точках».



Начальника отдела                                            		   В.А. Гриб
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