Правила безопасности на льду 

Лед – одно из тех чудес, которое приходит вместе с зимой. Вместе с собой он приносит удовольствие от рассекания на коньках, умиротворение от зимней рыбалки и, к сожалению, иногда травмы и жизненные трагедии.  
	Так в период работники Лельчицкого отдела по ЧС совместно с представителем БООР и корреспондентом газеты, посетили ряд водоемов и напомнили гражданам о правилах поведения на льду. При проведении рейда граждане проявляли инициативу и активно учувствовали в диалоге, всем кто в этот день оказался на зимнем водоеме или около него была роздана наглядно-изобразительная продукция с целью предупреждения несчастных случаев. 
Спасатели рекомендуют вообще не рисковать жизнью и выходить на лед только на катке, а удить рыбу только на берегу озера. Но если без зимнего увлечения – никак, то соблюдение следующих правил безопасности – обязательное условие.
Определяем опасность по цвету:
самый крепкий лед – прозрачный синий. Вспомните Байкал: по замерзшему озеру ежегодно прокладываются дороги;
слабый лед – непрозрачный белый. Он в два раза менее надежен;
хрупкий лед – серый и серый «в крапинку». При нахождении на таком покрытии шанс устроить себе экстремальную ловлю слишком велик;
важно знать: при температуре в 0°С, сохраняющейся на протяжении трех дней, прочность льда снижается на 25%.
В западне
[bookmark: _GoBack]Если так получилось, что вы оказались в ловушке или поняли, что лед везде слишком тонкий, а рыбалку лучше отложить на потом – пробирайтесь по своему следу к берегу. Постарайтесь сделать так, чтобы нагрузка вашего тела распределялась на как можно большую площадь покрытия. Не спешите, скользящими шагами, не отрывая ног ото льда, доберитесь до берега. Похожие правила относятся к случаю, когда вам нужно вынужденно пересечь водоем.
Если вы провалились под воду:
Не паникуйте. Спасение на 90% зависит от уверенности и психологического состояния провалившегося под воду. Если поблизости есть люди – зовите на помощь. Старайтесь не уходить под воду с головой. Передвигайтесь к тому краю полыньи, откуда идет течение. Добравшись, постарайтесь налечь грудью на край льда и, закинув ногу, выбраться на лед. Даже если лед обламывается, не оставляйте попыток выбраться наверх. Когда основная часть туловища окажется на льду, отползите или откатитесь подальше от полыньи. Медленно и осторожно ползите до безопасного места, возвращайтесь обратно по своим следам.

Будьте бдительны и внимательны в соблюдении основных и простейших правил безопасности.
