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Об итогах районного этапа 
республиканской благотворительной 

акции «От всей души»

         В соответствии с приказом отдела образования, спорта и туризма Лельчицкого райисполкома № 488 от 31.10.2023 г., с целью социально значимой творческой деятельности и содействия воспитания у подрастающего поколения чувства милосердия, доброты, сострадания, популяризации тимуровского движения в течение декабря-января был проведён   районный этап республиканской благотворительной акции  «От всей души».


В районном этапе республиканской благотворительной акции  «От всей души» приняли участие 19 пионерских  дружин из 19 государственных учреждений образования.

На основании вышеизложенного и решения жюри

ПРИКАЗЫВАЮ:

 
Отметить за активное участие, размещение информации об участии в акции в социальных сетях и своевременное предоставление отчётной документации  дружины имени: М. Казея государственного учреждения образования «Букчанская средняя школа», В. И. Сущевского государственного учреждения образования «Глушковичская средняя школа»,  М. Казея государственного учреждения образования «Симоничская средняя школа», З. Космодемьянской государственного учреждения образования «Ударненская средняя школа».

Начальник отдела                                                            В. А. Гриб
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