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	ПРИКАЗ




г.п.Лельчицы


Об итогах районного этапа  республиканского конкурса «Лучший социальный проект»

	В соответствии с приказом отдела образования, спорта и туризма Лельчицкого райисполкома от 12.10.2022  № 446       «О проведении районного этапа  республиканского конкурса «Лучший социальный проект»,  в целях выявления и поддержки педагогов, активно внедряющих инновационные образовательные программы, пропаганды и распространения передового педагогического опыта в образовательном процессе был проведён районный этап республиканского конкурса «Лучший социальный проект». 
 На районный этап конкурса было представлено 5 проектов из 4 государственных учреждений образования: «Лельчицкая районная гимназия имени И.А. Колоса», «Лельчицкая средняя школа №1», «Ударненская средняя школа», «Среднепечанская базовая школа». 
  На основании вышеизложенного и решения жюри
ПРИКАЗЫВАЮ:
1.Признать победителем и наградить дипломом отдела образования, спорта и туризма Лельчицкого райисполкома
Черновец Анастасию Владимировну, учителя начальных классов государственного учреждения образования «Среднепечанская базовая школа».
2. Направить материалы победителя районного этапа конкурса
в г. Гомель для участия в областном этапе конкурса «Лучший социальный проект».
3. Контроль за исполнением приказа возложить на  директора государственного учреждения образования «Лельчицкий районный центр творчества детей и молодежи» Лисицкую Алесю Николаевну.

Начальник отдела                                                                            В.А. Гриб
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