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Об итогах районного 
этапа областного конкурса
творческих работ 
«Во имя мира и созидания»

В соответствии с приказом отдела образования, спорта и туризма Лельчицкого райисполкома от 13.06.2023 № 270, в рамках мероприятий, посвященных Году мира и созидания, с целью качественной подготовки к областному августовскому совещанию педагогических работников, патриотического и духовно-нравственного воспитания учащихся, развития детского творчества в области декоративно-прикладного искусства и проектной деятельности, выявления и поддержки талантливых учащихся  01.08.2023 года был проведён районный этап областного конкурса творческих работ «Во имя мира и созидания». 
На конкурс было представлено 2 работы из 2 учреждений образования района: ГУО «Глушковичская средняя школа» и ГУО «Среднепечанская базовая школа».
На основании вышеизложенного и решения жюри
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Признать победителями и наградить дипломами отдела образования, спорта и туризма следующих участников:
[bookmark: _GoBack]Климович Екатерину, Логвинова Ивана, Тушинскую Юлиану, учащихся государственного учреждения образования «Среднепечанская базовая школа» (педагог Тороп О.Г.).
2. Работу занявшую I место направить на областной этап областного конкурса творческих работ «Во имя мира и созидания».
3. Контроль за исполнением приказа возложить на директора государственного учреждения образования «Лельчицкий районный центр творчества детей и молодежи» Лисицкую Алесю Николаевну.

Начальник отдела                                                          В.А. Гриб
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