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	ЛЕЛЬЧЫЦКІ РАЁННЫ
ВЫКАНАЎЧЫ КАМІТЭТ 

АДДЗЕЛ АДУКАЦЫІ,
СПОРТУ I ТУРЫЗМУ 

	
	ЛЕЛЬЧИЦКИЙ  РАЙОННЫЙ 
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ, 
СПОРТА И ТУРИЗМА 


	                     ЗАГАД


           24.01.2023 № 48
 
г.п.Лельчыцы

	
	ПРИКАЗ




г.п.Лельчицы



Об итогах районного этапа ΧΧ республиканской выставки научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи

В соответствии с   приказом отдела образования, спорта и туризма Лельчицкого райисполкома от 10.12.2022 №535, в целях совершенствования методической работы в многопрофильных учреждениях дополнительного образования детей и молодежи, выявления, обобщения и распространения эффективного педагогического опыта, поиска и внедрения инновационных форм организации обучения и воспитания учащихся, создания условий для профессионального и творческого взаимодействия участников образовательного процесса был проведён районный этап ΧΧ республиканской выставки научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи.
На районный конкурс было представлено 3 работы.
На основании вышеизложенного и решения жюри
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Признать победителями и наградить дипломом отдела
образования, спорта и туризма Лельчицкого райисполкома Ханчич Антонину Романовну, методиста, Цалко Александра Павловича, заведующего отделом дополнительного образования, Новоселецкую Людмилу Константиновну, педагога дополнительного образования  государственного учреждения образования «Лельчицкий районный центр творчества детей и молодёжи».
2. Направить материалы победителей районного этапа конкурса
в г. Гомель для участия в областном этапе ΧΧ республиканской выставки научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи.
3. Контроль за исполнением приказа возложить на  директора государственного учреждения образования «Лельчицкий районный центр творчества детей и молодежи» Лисицкую Алесю Николаевну.


Начальник отдела                                                                            В.А. Гриб
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