Справаздача старшыні папячыцельскага савета об мэтавым выкарыстанні спонсарскай дапамогі у 2023/2024 навучальным годзе

Фінансава-гаспадарчая дзейнасць ўстановы ажыццяўлялася на падставе фінансавага плану, планавання даходаў і расходаў бюджэтных і пазабюджэтных сродкаў. Мэтай фінансава-гаспадарчай дзейнасці ўстановы адукацыі ў 2023/2024 навучальным годзе з'яўлялася ўмацаванне матэрыяльна-тэхнічнай базы для якаснай рэалізацыя навучальных і выхаваўчых задач. Асноўныя напрамкі гэтай работы:
- стварэнне бяспечных умоў для ўсіх удзельнікаў адукацыйнага працэсу;
- умацаванне матэрыяльнай базы вучэбных кабінетаў, інфарматызацыя працэса навучання;
- папаўненне і мадэрнізацыя вучэбна-матэрыяльнай базы ўстановы адукацыі.
Калектыў установы праводзіў пэўную работу па прыцягненню дадатковых сродкаў праз ажыццяўленне пазабюджэтнай дзейнасці і спонсарскую дапамогу. Асноўнымі відамі пазабюджэтнай дзейнасці з'яўляліся збор макулатуры, металалому, палімера.
[bookmark: _GoBack]На працягу 2023/2024 навучальнага года вучнямі і работнікамі ўстановы было сабрана 509 кг макулатуры, 156 кг шкла, 75 кг палімера.  Была аказана дабрачынная дапамога бацькамі і работнікамі установы на суму 1116,28 рублёў. Сродкі, заработаныя вучнямі і работнікамі, дабрачынная дапамога бацькоў, пайшлі ў асноўным на набыццё матэрыялаў, неабходных для цякучага і касметычнага рэмонта.
Да падрыхтоўцы новага 2024/2025 навучальнага года праведзены касметычны рамонт ва ўсіх навучальных кабінетах, групе, спальні яслей-сада, сталовай, харчблоках, кладоўках, буфетнай, спартыўнай зале, майстэрні, калідорах, санвузлах. Таксама афарбованы плоскасныя збудаванні на спартыўнай пляцоўцы, спартыўная разметка. Падрыхтаваны да ацяпляльнага сезона цеплавузлы, павераны манометры і цеплошчотчыкі, зроблена прамыванне труб і каналізацыйнай сістэмы. 
Часткова адрамантаваны, заменены і пафарбаваны плот на тэрыторыі ўстановы. 
Пастаянннай стала наяўнасць туалетных прыстасаванняў, салфетак у сталовай, якіх было закуплена дастатковая колькасць на цэлы навучальны год. 
Таксама за кошт паступлення грашовых сродкаў у выглядзе добраахвотных пералічэнняў на дабрачынны рахунак была
1) праведзена паверка сродкаў вымярэння ў харчблоках школы і сада на суму 158,45 рублеў;
2) зроблена абнаўленне дадзеных сертыфіката для працы з сістэмамі ФСАН на суму 95,04 рублі;
3) набыты лакакрасачныя матэрыялы на суму 680,40 рублі;
4) праведзена аплата аказаных паслуг ДУ “Гомельскі абласны цэнтр гігіены, эпідэміялогіі і грамадскага здароўя” за хімічны аналіз вады пітной на суму 49,61 рублёў;
5) набыццё дарожных знакаў на суму 132,78 рублі.
Задачы на наступны навучальны год:
прадоўжыць работу па ўмацаванні матэрыяльна-тэхнічнай базы школы за кошт прыцягнення спонсарскай дапамогі ў выглядзе добраахвотных пералічэнняў.
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