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Закажите нашу детскую шоу – программу, и Ваш праздник обязательно будет наполнен весельем и радостью!

Мы можем предложить Вам организовать детские праздники на воде в аквапарке, в ледовом дворце на льду, в специализированных залах.
Это может быть вечеринка в каком-то стиле, тематический праздник с соответствующей программой, химические опыты на День знаний или шоу клоунов в день рождения, кукольное представление для самых маленьких, шоу мыльных пузырей, аквагримм, конкурсы, викторины, игры и многое другое.
Детство – пора, когда любое событие легко превращается в сказочное, когда душа ребенка открыта всему новому, яркому, красочному и доброму.
Мы никогда не допустим, чтобы на праздники, организованные нашими силами, маленькие гости остались в стороне.
Опытные аниматоры и инструкторы знают и умеют, как провести детский праздник, чтобы на нем было весело всем деткам с любым характером и настроением, маленьким и большим. У нас нет места скуки и испугу! Эта территория беззаботного детства и времени приключений, это море смеха и океан радостного удивления.
Профессиональная организация и проведение детского праздника, творческий подход к делу, учет психологических и социальных особенностей детей разного возраста – это показатели того, что мы не знаем, как организовать детский праздник.
Праздники полны веселья и смеха, радостных приключений и сдержанных вздохов и восторгов. Все это спутники скоротечного детства и неподдельного счастья. Мы создаем праздничную атмосферу для детей и взрослых взяв на себя заботу по организации детских праздников, дней рождения – это отличный способ решить Ваши проблемы по проведению торжества. 
Подарите своему ребенку уникальную возможность погрузиться в сказочный мир фантастики и приключений.
Воспоминания из детства очень сильные, остаются с нами практически на всю жизнь.
Если взрослые хотят лично поучаствовать в детском торжестве – милости просим! Нашим любимым родителям, без которых бы не состоялся это праздник, мы не дадим скучать. Конкурсы, викторины – это и многое другое подготовили наши ведущие. При желании взрослые смогут отдохнуть и расслабиться, воспользовавшись нашими СПА – процедурами, солярием, саунами, поиграть в бильярд – выпить чашечку ароматного кофе.
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В стоимость входит:
            1.Экскурсия
2.Шоу-программа в аквапарке с аниматорами и диджеем
3.Катание на коньках на льду со сказочными героями
4.Посещение зоопарка, который с радостью приглашает 
   всех желающих посетить мир животных и птиц.
5.Обед в кафе «Днепровская жемчужина»
6.Вручение сувениров от учреждения
7. Отъезд группы домой
                   +375 (2334) 50048, 50304 т/ф, zorcom28@mail.ru – коммерческий отдел
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