
Весна пришла – трава горит

Наконец пришла долгожданная весна! И не успело весеннее солнце растопить еще последний снег, как на территории нашей страны уже регистрируются палы сухой растительности. 
По оперативным данным начиная с прошлой недели ежедневно возникают пожары травы и кустарников. Конечно, основная причина тому – это желание владельцев загородных домов и дачных участков навести порядок в своих владениях. Нередко, хозяева избирают наиболее простой и быстрый способ уничтожения мусора – сжигание. Также причиной возгорания сухой растительности может стать незатушенный окурок или спичка, выброшенные из окна движущейся машины.  
Что делать, если вы увидели горящую траву?
Первоначально необходимо оценить обстановку. Если очаг небольшой, то вы сможете самостоятельно справиться с ним. Сбивать пламя с кромки пожара можно связкой веток лиственных деревьев, забрасывать песком, заливать водой. Потушив пожар, нельзя уходить, не убедившись, что огонь не разгорится снова. Если же очаг пожара большой, необходимо немедленно позвонить в МЧС по телефону 101 или 112 и как можно быстрее покинуть место пожара.  
[bookmark: _GoBack]В рамках республиканской акции «За безопасность вместе» Гомельский районный отдел по ЧС напоминает: выжигание сухой травы смертельно опасно! Прежде чем взять в руки спички, подумайте, оправдан ли риск, на который Вы идете!
