ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ СЛУЖБЫ СПАСАНИЕЯ 101

Цифры и факты
В период с 28 октября по 3 ноября на территории города Мозыря и Мозырского района произошел 2 пожара. Всего с начала года на мозырщине отмечено 48 огненных происшествий, на которых погибло 4 человека. В республике зарегистрировано 5219 пожаров, жертвами огня стали 433 человека, в том числе 11 детей. Еще 7379 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. МЧС напоминает: исправная печь – залог безопасности в вашем доме. Вовремя устраняйте трещины в кладке печи, не храните вблизи нее сгораемые материалы, а также не оставляйте отопительные приборы без присмотра.
 
На пожаре в дачном доме один человек погиб, второй получил ожоги 
[bookmark: _GoBack]2 ноября в 21:30 спасатели Мозырского района получили сообщение о пожаре дачного дома в садоводческом товариществе «Строитель» вблизи деревни Бибики. При разборке и проливке строительных конструкций работниками МЧС была обнаружена погибшая женщина. Собственник дачного дома, получивший ожоги, был госпитализирован в реанимационное отделение Мозырской городской больницы. Обстоятельства произошедшего устанавливаются. Огнем уничтожены кровля, потолочное перекрытие и имущество в доме, повреждены стены. Рассматриваемая версия причины пожара – неосторожное обращение с огнем при курении. МЧС напоминает: неосторожное обращение с огнем – это одна из самых распространенных причин возникновения пожаров!

Республиканская акция МЧС «Не прожигай свою жизнь!»
	«Выпил-закурил-уснул» – формула пожара, ежегодно уносящая жизни курильщиков. Неосторожное обращение с огнем при курении – одна из основных причин пожаров в Республике Беларусь. Статистические данные огненных происшествий, произошедших по данной причине, не утешительны: за 10 месяцев 2024 года в республике зафиксировано 1010 «сигаретных» пожаров, а гибель составила 259 человек. С целью предупреждения пожаров и гибели людей от них по причине неосторожного обращения с огнем при курении в период с 4 по 27 ноября пройдет республиканская информационно-пропагандистская кампания «Не прожигай свою жизнь!».
Площадками для проведения мероприятий станут общежития (в том числе студенческие), высшие и средние специальные учебные заведения, железнодорожные вокзалы и автовокзалы, торговые объекты. Работники МЧС организуют интерактивные занятия, мастер-классы по использованию первичных средств пожаротушения, оказанию первой помощи, напомнят о последствиях пагубной привычки, продемонстрируют действие автономного пожарного извещателя, видеоролики «Жертвы пагубной привычки». В период проведения кампании пройдет интенсивная пожарно-профилактическая работа в жилом секторе. Работники МЧС посетят домовладения и квартиры граждан, напомнив о необходимости соблюдения правил пожарной безопасности. Присоединяйтесь к мероприятиям МЧС, чтобы победить в борьбе с пагубной привычкой, «не прожигать свою жизнь» и сделать ее безопасной!

Профилактика в усиленном режиме
В сравнении с прошедшим годом, на территории Мозырского района отмечается увеличение количества пожаров. Только из-за неосторожного обращения с огнем зарегистрировано 23 огненных происшествия, на которых погибло 4 человека. Для стабилизации оперативной обстановки спасатели районного подразделения МЧС перешли на усиленный режим работы. При проведении профилактических мероприятий в домовладениях граждан, особое внимание будет направлено на разъяснение требований пожарной безопасности при обращении с огнем, правильной эксплуатации электрооборудования и печного отопления, а также оборудования жилых комнат автономными пожарными извещателями. Активизация профилактической деятельности запланирована до конца текущего года, в том числе в выходные и праздничные дни. 

ТВ: (курсив) материал для бегущей строки.

Мозырское районное подразделение МЧС.  
