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Цифры и факты
В период с 21 по 28 октября на территории города Мозыря и Мозырского района произошел 1 пожар. Всего с начала года на мозырщине отмечено 46 огненных происшествий, на которых погибло 2 человека. В республике зарегистрировано 5112 пожаров, жертвами огня стали 416 человек, в том числе 11 детей. Еще 7180 человек было спасено работниками МЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций. МЧС напоминает: исправная печь – залог безопасности в вашем доме. Вовремя устраняйте трещины в кладке печи, не храните вблизи нее сгораемые материалы, а также не оставляйте отопительные приборы без присмотра.
 
При пожаре на улице Ленинской пенсионер получил ожоги
27 октября в 20-17 мозырским спасателям поступило сообщение о пожаре жилого дома по улице Ленинской. На полу в горящей комнате работники МЧС обнаружили и вынесли на чистый воздух собственника дома 1962 года рождения. После осмотра медики госпитализировали спасённого пенсионера в больницу. В результате пожара повреждены стены, потолочное перекрытие и имущество в комнате, закопчены стены и потолок в доме. Рассматриваемая версия причины пожара – неосторожное обращение с огнём при курении.
Неосторожное обращение с огнем – это одна из самых распространенных причин возникновения пожаров. Каждый год сотни людей становятся жертвами огня. Многие из них погибают или получают серьезные травмы. Но в большинстве случаев пожар можно предотвратить, если соблюдать правила безопасности. В случае возникновения пожара звоните по телефону 112!

Занятия по плаванию для воспитанников военно-патриотического клуба «Огнеборец»
	В городском бассейне состоялось мероприятие, направленное на обучение детей плаванию и повышение их знаний о безопасности на водоемах. Участниками занятия стали воспитанники военно-патриотического клуба "Огнеборец", которые с большим энтузиазмом приняли участие в этом полезном и увлекательном событии.
	Инструктор по плаванию начала занятие с подробного инструктажа по технике безопасности, акцентируя внимание на важности соблюдения правил поведения на воде. 
	После теоретической части ребята с радостью вошли в воду. Инструктор предложила им различные задания, которые помогли развить навыки плавания и уверенность в своих силах. Каждое упражнение было направлено на освоение техник плавания, что позволило детям не только улучшить свои навыки, но и получить незабываемые эмоции от процесса.
	Занятия в бассейне стали не только возможностью повысить уровень плавания, но и отличным способом зарядиться положительными эмоциями и хорошим настроением. Организация подобных мероприятий является важным шагом в формировании у детей навыков безопасности на воде и привитии им любви к плаванию. Подобные занятия будут продолжены, ведь безопасность на водоемах — это задача, требующая внимания и ответственности со стороны каждого из нас.

Спасатели и работники предприятий Мозырщины  «ЗА» безопасность
Продолжая работу по предупреждению пожаров и гибели людей от них, спасатели районного подразделения МЧС совместно с представителями Мозырского комбината противопожарных работ в рамках республиканской пожарно-профилактической акции «За безопасность вместе!» встретились с работниками Мозырского отделения филиала «Энергосбыт», а также кинотеатра «Мир».
В беседах о безопасности были рассмотрены причины и условия возникновения чрезвычайных ситуаций, а также правильные алгоритмы поведения при различных происшествиях. Останавливаясь на огненных происшествиях, заместитель начальника районного подразделения МЧС Олег Карабинович  привел яркие примеры недавних пожаров с гибелью людей. Анализируя причины трагедий, также отмечал, что одним из условий возникновения подобных происшествий остается неосторожное обращение с огнем. 
Отдельное внимание было уделено установке и правильному обслуживанию автономных пожарных извещателей. Специалист МЧС подчеркнул, что этот «домашний помощник», установленный в жилых комнатах домовладений - наиболее эффективное устройство по предупреждению гибели людей на пожарах.
[bookmark: _GoBack]Еще одна сезонная причина пожаров осенне-зимнего периода, на которую представитель МЧС акцентировал внимание – нарушение правил эксплуатации печного отопления. И отвечая на вопросы из зала, были подробно рассмотрены характерные нарушения, которые работники МЧС фиксируют при обследованиях домовладений граждан.
Не осталась без внимания и тема детской шалости с огнем. И здесь заместитель начальника районного подразделения МЧС призвал взрослых не оставлять детей без присмотра, поскольку в таких ситуациях огромную роль играют даже секунды.
В завершение встреч работник спасательного ведомства рекомендовал каждому установить на смартфон мобильное приложение МЧС Беларуси «Помощь рядом» и ответили на интересующие вопросы по повышению уровня безопасности, как дома, так и на рабочих местах.
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Мозырское районное подразделение МЧС.  
