Природоохранная акции

«МУСОРУ скажем: НЕТ!»»
На сегодня загрязнение планеты мусором стало одной из глобальных экологических проблем. Ежедневно в городах образуется огромное количество бытовых отходов. В настоящее время на каждого жителя нашей планеты приходится в среднем около 1 т мусора в год. Статистика показывает, что количество мусора растет с каждым днем. Мусор содержит вредные вещества для здоровья человека и окружающей среды. Попадая в природную среду, они начинают выделять ядовитые вещества, которые попадают в воздух, реки и грунтовые воды.
Чтобы показать экологическую проблему с 05.03.2018 г. по 30.04.2018 г. провели акцию «Мусору скажем: НЕТ!». Объектом акции стали загрязненные места в городе, в лесу и т.д. Конечно, мы не могли привлечь родителей и детей к уборке города, и пошли другим путем.  Главная задача акции состояла в том, чтобы привлечь внимание  детей и родителей к проблеме загрязнения города и других мест. Обратить внимание на то, что мусор приводит к нарушению экологического баланса. Поставили задачу перед родителями  вместе с детьми сфотографировать загрязненные места, это материал собрать и показать через презентацию такие объекты. После провести беседы с воспитанниками о том, как собирают мусор, кто это делает, что мы можем сделать своими силами, чтобы в городе было чисто.  
Родители и дети с большим удовольствием откликнулись и собрали фото таких мест. Педагоги вместе с детьми выработали правила нахождения в городе, в лесу и других местах, чтобы не навредить природе.
Цель: формирования активной позиции дошкольников и их родителей  в области охраны окружающей среды
Задачи:
· Формировать представление детей о чистоте в природе, на улицах 
· Воспитывать экологическое сознание у детей и взрослых.
· Прививать любовь и бережное отношение к природе, желание беречь и охранять природу.
Участники: воспитанники всех возрастных групп, педагоги, родители воспитанников
План реализации акции:
Чтение художественной литературы по теме. Беседы, отгадывание загадок, просматривание иллюстраций, презентаций и видеоматериалов по теме. Проведение экологических игр, занятий.
Этапы: Подготовительный – сбор информации, накопление материала. Организационно-практический – выполнение плана деятельности. Аналитический – выработка правил, составление памяток.
