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Мы стремимся привить любовь к музыке с раннего детства, чтобы она сопутствовала человеку всю жизнь, обогащала его духовный мир. Музыка помогает видеть и чувствовать прекрасное в окружающем. Музыкальное воспитание, проводимое в детском саду музыкальным руководителем и воспитателем не должно прекращаться и дома. Родители должны прислушиваться к советам воспитателей как развивать у детей музыкальный слух, ритм, память, как организовывать дома, особенно в летний период, игры с детьми. Например, можно предложить дочке поиграть с куклами, спеть им песню, поплясать с ними, можно показать куклам концерт и в этом должны принимать посильное участие и родители.

Дети очень любят слушать детские сказки с пластинок. Необходимо купить ребенку пластинки с любимыми песнями. Особенно близки и понятны детские песни на основе русских народных песен, они понятны и очень мелодичны. Слушая их, дети иногда так увлекаются, что подражают любимому образу, подпевают и даже танцуют под пластинку. Это очень способствует развитию движений, ритмике, прививает художественный вкус.

Очень полезно играть с детьми летом на воздухе. Родители, учитывая возраст, интересы и способности ребенка, должны организовывать подвижные игры, особенно детям нравится играть с игрушками: мальчики - с мячами, машинами, в догонялки и т.д., девочки - со скакалками, в «классики», с куклами. Играя с детьми на воздухе, родители не должны забывать и о режиме, чрезмерная прогулка в движении утомляет ребенка, не приносит желаемых результатов. В заключении хочется сказать, что работа по музыкальному воспитанию летом и необходима, и возможна в любых условиях. С музыкой и песней жизнь ребят и ярче и интересней.

