«О запрещенных сайтах и влияние интернета на психику»

Как использовать интернет без опасности и с пользой для ребёнка. Нравится нам это или нет, но нашу жизнь и жизнь наших детей плотно опутала всемирная паутина.
- Какие опасности могут встретиться  в интернете?
- Что вы делаете для того, чтобы интернет стал для вашего подростка безопасным?
Проблема безопасности детей в интернете настолько велика, что она выходит на уровень законодательства. 
 В настоящее время остро стоит проблема обеспечения безопасности наших детей во Всемирной Сети. Так как изначально Internet развивался вне какого-либо контроля, теперь он представляет собой огромную базу информации, причем далеко не всегда безобидную.
Возраст, в котором человек начинает пользоваться Internet, становится все меньше, возникает проблема обеспечения безопасности детей. А кто им может помочь, если не родители?
Следует понимать, что, подключаясь к Internet, ребенок становится подвержен целому ряду угроз, о которых он может даже и не подозревать. Рассказать об этом должны родители перед тем, как разрешить ему выходить в Сеть. Какие угрозы наиболее очевидны?
• Угроза заражения вредоносными программами.
• Доступ к нежелательному содержимому.
• Неконтролируемые покупки. 
Чем опасен Интернет для детей: 
Основные виды угроз в интернете для детей:
                   Сайты с интимным содержанием. В интернете полно сервисов, где пропагандируют нездоровые сексуальные отношения: разные развращения, гомосексуализм. От этого нужно оградить своих детей, особенно, если они еще маленькие и многого не понимают.
                   Сайты, распространяющие информацию о запрещенных вещах и понятиях. К таким относятся терроризм, сектантство, фашизм и т. д. Такой контент может сильно навредить слабой психики ребенка.
                   Игры. Во-первых, во многих играх присутствуют насилие, убийства. Во-вторых, игры начинают заменять реальный мир, ребенку все тяжелее выходить из игры, особенно, если он чувствовал себя настоящим героем в игре и у него там куча друзей.
                   Азартные игры. Они обещают большие деньги за короткий срок. А ведь ребенку гораздо сложнее устоять перед таким соблазном, чем взрослым. Под влиянием жажды выигрыша ребенок  может  начать спускать родительские деньги.
                   Форумы, социальные сети, сайты знакомств затягивают ребенка в виртуальный мир.  У него в сети возникает дружба с кучей людей, он там отлично общается. А в реальности у ребенка могут проблемы с общением со сверстниками.
Согласитесь, что вы не сможете все время контролировать своего ребенка и постоянно находиться рядом с ним. Но вы сможете установить правила, при которых обе стороны останутся довольны. 
В заключение отметим, что защитить ребенка от всего на свете невозможно. Однако можно научить его, как правильно поступать, если все же угораздило попасть в нехорошую ситуацию.   
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