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ХУДОЖНИКИ ЕЛЬЩИНЫ
Экскурсия по выставке

            Валерий Михайлович Некрашевич родился и жил в Ельске. Некоторое время тесно сотрудничал с коллективом учреждения образования - учил воспитанников рисовать, оказывал дизайнерские услуги, оформил холлы, этнографическую комнату, разрисовал веранды. Панно «Солнышко», изготовленное художником, стало не только настенным украшением, но и символом яслей-сада.
Валерий Михайлович оставил в дар учреждению девять своих творений. Это такие полотна как «Стихи», «На окраине Ельска», «По заячьим следам», «Девушка с помидорами» (портрет жены художника), «Флейта» (портрет дочери художника),  «Эхо Чернобыля», «После дождя», «Роща», «Осень». Также акварельные рисунки «Родные стены», «Перекрёсток», «Старый Ельск», «Натюрморт» были подарены художником, активно используются педагогическими работниками в образовательном процессе. 
Уже традиционно, в учреждении ежегодно проводится персональная выставка Валерия Некрашевича для воспитанников старших групп. 
        
Назарчук Николай Александрович -  член союза художников с 1967 года, участник международных выставок в Сирии, Норвегии, Канаде, постоянный участник групповых выставок в Германии, с 1975 по 1992 годы заместитель председателя Правления Художественного Фонда Республики Беларусь -  уроженец деревни Санюки  Ельского района. В 1997 году во Франции состоялась персональная выставка белорусского художника. Работы Назарчука Николая находятся в Национальном художественном музее Беларуси, Национальной Дирекции выставок, частных коллекциях. Много его работ печаталось в журнале «Мастацтва Беларусі». На нашей выставке представлены репродукции его картин «На Припяти», «Яблыня ў квеценi».

Иван Иванович Короленко  не является нашим земляком, но пять лет учился в Ельской  школе-интернате. В своём интервью он говорил, что именно в годы учёбы в Ельске к нему пришло желание заниматься изобразительным искусством. Многие из своих работ он посвятил нашему городу. В 2009 году проходила его персональная выставка в выставочном зале Ельского краеведческого музея. На выставке представлены репродукции его картин «Сирень», «Пейзаж», «Деревенский пейзаж».
    
Николай Кириллович Пилипчук родился в Овручском районе, а живет в городе Ельске. Его творчество разножанрово. Он пишет портреты,  пейзажи, натюрморты, занимается живописью animal. Среди его работ есть иллюстрационные рисунки к сказкам. Персональные выставки художника проходили в Ельске, Наровлянском этнографическом музее, в городе Мозыре. Рассмотрите репродукции картин художника «Свято Троицкая церковь», «Дождливый полдень», «Ельск», характерная особенность которых яркость и красочность, продуманность композиции.
     
Юрий Николаевич Шпатов - художник, который родился в городе Ельске. Это пейзажист, который рисовал самые укромные уголки нашего родного края. В 2009 году в выставочном зале Ельского краеведческого музея  прошла его персональная выставка «Пейзажи Ельщины». На выставке вы можете увидеть репродукции картин цикла «Времена года»: «Белая перина», «Осень», «Весна». 
     
 Василий Стахеевич Пытель родился в Столинском районе Брестской области. Художник сначала рисовал карандашом и акварелью, с 70-х начал писать маслом на холстах и только с натуры пейзажи и натюрморты. Его работы отличаются светлыми тонами, яркими оттенками. Василий Пытель постоянный участник выставок «Фарбы Палесся». Персональные выставки проходили в городах Мозырь, Калинковичи, Ельск, в галерее искусств города Гомеля.  Известны его картины «Утро в деревне», «Дубрава», «Полесский пейзаж», «Мозырщина», «Вечер в лесу». В картине «Весна» - подарке детскому саду -  Василий Стахеевич прекрасно передал состояние природы. 
     
Михаил Николаевич Засинец родился и жил в деревне Медведное. Он писал портреты, пейзажи, натюрморты. Его работы экспонируются в Ельском краеведческом музее. Например, «Ружовая ранiца», «Блакітная раніца», «Бабушка», «Берёзовый сок», «У магазина», др.

       
