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Программные задачи:

· Создать реальные условия свободы творческой деятельности.

· Формировать умение  определять жанровые особенности песни, чисто интонировать мелодию песни, точно передавая ритмический рисунок.

· Развивать музыкально-эстетический вкус, способности к сопереживанию музыкальному образу.

· Воспитывать культуру музыкального восприятия, исполнительства и творческого самовыражения, личностное отношение ребенка к художественному произведению.
	Репертуар


	Программное содержание

	Музыкальное восприятие

1. Э.Мориконе  музыка из фильма «Профессионал»

2. Н.А.Римский-Корсаков  опера «Садко» - «Море»

3. Э.Григ «Пер-Гюнт» - «Шествие гномов»
4. Э.Григ «Пер-Гюнт» - «В пещере горного короля»

5. И.С.Бах – «Шутка»
	· Обогащать эмоциональный опыт детей в процессе слушания музыки разных эпох и стилей.
· Активизировать осмысленное восприятие музыки, давать оценку муз. произведениям, жанру, характеру, настроению.

· Создавать модели линейно-цветового воплощения эмоционального содержания музыки.

	Пение

1. «Андрей-воробей»  р. н. м.

2. «Скок, скок, поскок» р. н. м.»

3. «Два кота» польск. н.м.

4. Л.Шаргаева «Здравствуй, зимка»

5. О.Волох «Скорей в хоровод!»

6. Г.Струве «Песенка о гамме»
	· Развивать музыкально-сенсорные способности, муз. мышление, память. Упражнять в чистом интонировании, учить удерживать интонации на повторяющемся звуке. Углублять представления о высоте, длительности звука.
· Побуждать петь выразительно, стимулировать проявления индивидуальности, эстетических переживаний.



	Музыка и движение

1. И.Локтева «Потеха»


	· Формировать активность, творческие представления в создании танцевальных движений, легкость, пластичность, выразительность, артистизм детей.

· Передавать в движении характер музыки. Выразительно и красиво выполнять боковой галоп.

	Элементарное музицирование

1. «Андрей-воробей»  р. н. м

2. Л.Шаргаева «Здравствуй, зимка»

3. Э.Григ «Пер-Гюнт» - «В пещере горного короля»


	· Учить передавать на инструментах пульс, акцент, ритмический рисунок.

· Формировать умение прислушиваться к партнеру, действовать совместно, слаженно.

	Песенное творчество
1. Два кота» польск. н.м.

2. «Пестрый колпачок» Г.Струве
	· Побуждать к коллективным импровизациям.

	Танцевальное творчество

1. О.Волох «Скорей в хоровод!»


	· Развивать активность, творческие представления в создании танцевальных импровизаций на тексты стихов, песен.

	Импровизационное музицирование
	· Развивать творчество детей в процессе сочинения импровизаций на стихи, сказки…



	Игра «Фея сна» (любая «Колыбельная»
	Психогимнастика




Ход занятия
Дети входят в зал под звуки музыки  Э. Мориконе  
- Как вам кажется, ребята, какой из двух сеньоров, Мажор или Минор, гостят сегодня в нашем музыкальном зале: (Ответы) Что помогло вам догадаться об этом? (Ответы) Действительно, музыка грустная. Видимо, сеньор Минор приглашает  нас в какую-то грустную сказку. 
Посмотрите, в зале я нашла эту шкатулочку. Может, она поможет объяснить, почему сеньор Мажор  исчез из зала, а сеньор  Минор остался здесь в одиночестве.
Дети слушают мелодию, доносящуюся из музыкальной шкатулки.

- Я догадалась: это принцесса Мелодия. Она рассказала мне о том, что ее любимые нотки пропали из королевства музыки. Их похитила колдунья-молчунья Пауза. Теперь в королевстве музыки воцарилась тишина. Но мне кажется, что это совсем не страшно: зато теперь можно услышать шелест листьев и звон капели, пенье птиц и стрекотание кузнечика. В конце концов, в тишине так сладко спится. Так что тишина – это всегда хорошо. Но, может быть, кто-то хочет со мной поспорить? 
Игра «Хорошо-плохо»

- Так вы полагаете, что надо вернуть ноты в королевство, чтобы зазвучала музыка? Тогда эта кассета подскажет нам, где их искать.

Игра « Догадайся, где искать»

Дети поочередно прослушивают знакомые фрагменты  музыкальных произведений (Н.А.Римский-Корсаков  опера «Садко» - «Море», Э.Григ «Пер-Гюнт» - «Шествие гномов», Э.Григ «Пер-Гюнт» - «В пещере горного короля»),  самостоятельно высказываясь о характере музыки, настроении, которое она создает.

- Теперь мы знаем, где искать наши нотки. Но, чтобы их выручить, мы должны выполнить все условия колдуньи Паузы. Первое ее задание такое: создать оркестр из музыкальных инструментов, которые отразят  характер и настроение музыки «В пещере горного короля». К тому же, колдунья Пауза мечтает получить в подарок картину настроения музыки. Кто желает помочь ноткам вернуться в королевство?
Игра «Помоги вернуть нотки»

Дети выражают свое отношение к музыке в модели линейно-цветового воплощения. Используя разные цветные линии, отражают характер услышанной музыки, создавая «Картины о музыке». При необходимости напомнить детям, что светлым эмоциям соответствуют яркие цветовые тона: красный, оранжевый, желтый, зигзагообразные неправильные и округлые формы большой величины. Лирические мелодии – это синий, серый, фиолетовый тон, плавные сплошные или прерывистые линии, закругленные, расплывчатые формы. Злые эмоции – это черные, коричневые, насыщенно-серые тона, острые линии, изломанные и неправильные, заостренной формы. Добрые – голубой, нежно-розовый, светло-зеленый цвет, мягкие волнистые линии, овальные кругло-расплывчатые формы.

- Какие интересные музыкальные картины создают композиторы! Благодаря их таланту, мы можем перенестись, стоит только закрыть глаза, то в спокойный осенний лес, то в бушующее море, то в страшную каменную пещеру. А вот интересно, вы хотите попробовать создать такую же интересную музыкальную сказку? (Ответы) Вот и хорошо. Тем более, что так повелела нам и колдунья Пауза.
Дети слушают стихотворный текст, а затем интерпретируют его с помощью игры на музыкальных инструментах, используя средства музыкальной выразительности (тембр, длительность, высоту, силу звучания)

- Молодцы, вы справились с заданиями колдуньи-молчуньи Паузы. Но она требует выполнить следующее задание: мы должны узнать попевки по ритмическому рисунку или по движению мелодии, т.к. все  звуки надежно упрятаны колдуньей-молчуньей Паузой. Если мы справимся с этим задание, она вернет нам несколько ноток.

По ритмическому рисунку дети определяют попевки «Два кота» и «Трах-бах-тарабах»,
по высоте – «Скок, скок, поскок», «Лесенка». Затем исполняют попевки, отмечая движением руки высоту звуков, хлопками – ритмический рисунок. Попевку «Лесенка» поют, сольфеджируя, проигрывая ее на металлофонах, ксилофонах. Напомнить, что молоточек должен опускаться на середину пластинки-клавиши, держать его нужно легко, без напряжения. Обратить внимание на выразительное исполнение, мимику, чистоту интонации.

- Следующее задание колдуньи-молчуньи Паузы мне показалось не особенно трудным. Она потребовала развеселить ее пением, но… Мы ведь с вами разучивали много песен про белый снег, про Новый год, про елку, а нам предстоит такая задача: прежде, чем спеть песню, без звуков, по мимике и жестам, определить, какую же именно песню, какого характера хочет услышать колдунья-молчунья Пауза. Мы все должны будем постараться освободить нотки: кто-то будет петь, кто-то рисовать эту музыку.
 Дети исполняют песню  О.Волох «Скорей в хоровод!».  Художники отражают свои эмоциональные переживания в модели линейно-цветового воплощения.
- Наши художники верно отразили настроение песни, показали, какими должны быть движения. Какой у нас получится танец  под эту музыку, чей танец вам хотелось бы изобразить? (Ответы)

Повторное исполнение песни сопровождается танцем какого-то персонажа (по желанию детей), т.е. дети должны передать эмоции от музыки с помощью изобразительных движений. Тип движений необходимо соотносить с эмоциональной сущностью художественного образа по ритму, темпу, динамике.
- А следующую песню вы должны будете узнать по музыкальному вступлению. Аккомпанировать я буду вместе с музыкантами, которые подберут нужные инструменты для такой веселой песни.

Дети поют песню Л.Шаргаевой «Здравствуй, Зимка».. Желающие подбирают инструменты, отражающие характер музыки, образ веселой хрустальной зимушки и передают на этих инструментах пульс, ритмический рисунок песни.

- А сейчас проверим, как дела в королевстве музыки. Послушаем, а музыка нам сообщит, все ли там в порядке.
Слушают музыку И.С.Баха «Шутка». По характеру музыки определяют настроение, царящее в королевстве музыки.

- Ну, что ж, тогда возьмем нотные домики и поприветствуем  каждую нотку. Что случилось? Не хватает? У кого какая нотка не вернулась? Да, действительно, не все нотки вернулись на нотный стан. Мы должны спеть весь звукоряд и в этом нам поможет «Песенка о гамме». Это и будет последним заданием колдуньи-молчуньи Паузы. 

Дети исполняют звукоряд. Припев (звукоряд) поют сольфеджио, нотным станом служит левая рука поющего ребенка. При повторенном исполнении  песни звуки показывают на дидактическом пособии «Музыкальная азбука». Желающие проигрывают гамму на металлофонах, ксилофонах, колокольчиках.
- Все нотки на месте! Веселье царит в королевстве музыки! Слышите:  вернулся сеньор Мажор. И что же он предлагает вам? (Звучит вступление к танцу «Потеха») Напомнить детям, что все движения исполняются легко, выразительно. Предложить ярко продемонстрировать свой артистизм.

- Королева музыки всем вам очень благодарна: ведь вы помогли вернуть в королевство все нотки. А кто вспомнит, как же зовут ту коварную колдунью-молчунью, которая заставила молчать все королевство? (Ответы) Вы должны знать, что она часто появляется на нотном стане. И на том месте, где она появляется, замолкают все звуки. Пауза – это знак молчания или перерыв в звучании. И вот как она выглядит (показать паузу). Так мы познакомились с еще одной жительницей Королевства музыки. Сейчас это королевство очень счастливо, но и счастливое королевство посещает Фея Сна. Тогда в нем звучит колыбельная и все, до кого дотронулась Фея Сна, погружаются в глубокий сон и просыпаются лишь тогда, когда замолкает колыбельная.
Проводится игра «Фея Сна». Дети сидят на ковре по кругу на достаточно большом расстоянии друг от друга. Звучит колыбельная. Кого касается своей волшебной палочкой Фея, тот засыпает (наклоняет голову, закрывает глаза, расслабленные руки свободно свисают). По окончании колыбельной все «просыпаются».

- Надеюсь, вам понравилась история, которую предложил нам сеньор Минор. Теперь мы попрощаемся со всеми жителями и гостями музыкального королевства и вернемся в группу. А медали-нотки, которыми наградила вас Королева музыки, помогут вам сочинять новые веселые и грустные песенки.

