ШТО? ДЗЕ? КАЛІ? «ЗНАЎЦЫ МАЛОЙ РАДЗІМЫ»
Канспект занятку па адукацыйнай вобласці «Дзіця і грамадства» у старэйшай групе
              Праграмныя задачы: фарміраваць паняцце «малая Радзіма», пашыраць актыўны слоўнік словамі і словазлучэннямі: “ельчанін”, “малая Радзіма”, “знакаміты”, “выбітны”, “прадпрыемства”, “мастак”, “спарстмен”, “дошка гонару”, “помнік”; развіваць увагу, мысленне; выхоўваць пачуццё патрыятызму, любові да той мясціны, дзе нарадзіўся, павагі да ельчан.
Матэрыялы і абсталяванне: беларускае нацыянальнае адзенне (па колькасці дзяцей і выхавацелю); музычная застаўка з тэлевізійнай гульні «Што? Дзе? Калі?», гульня «Складзі з частак карту горада Ельска”; герб Ельска, геаграфічная карта Беларусі; гульнявы стол, ваўчок, канверты з пытаннямі; экран, мультымедыйны праектар, мультымедыйные прэзентацыі “Пытанні”, “Дошка гонару”, “Назаві адзенне”; пясочны гадзіннік, табло; фотаздымкі будынкаў прадпрыемстаў і ўстаноў, якія размешчаны на Ленінскай вуліцы, ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны, фотаздымкі свят, якія праводзіліся ў Ельску, знакамітых спарстсменаў – выхадцаў Ельскіх спартыўных школ; кнігі пра Ельск; чорная скрыня; кошыкі з картоны (по колькасці ўдзельнікаў), наборы карцінак (агародніна, садавіна, грыбы, ягады, насенне, кветкі, шышкі, арэхі); настольная гульня “Ельскі мастак і яго твор”.
Папярэдняя работа: 

1. Аформіць альбом «Ельск - біяграфіі знакамітых людзей, імёнамі якіх названы вуліцы Ельска», «Ельск - культурная спадчына: казкі, вершы, танцы, карагоды, прыпеўкі, інш.»,  «Ельск - знакамітыя людзі: спартсмены, паэты, музыканты, архітэктары, мастакі, палітыкі, эканамісты, праўцанікі, работнікі навукі, адукацыі, ветэраны Вялікай Айчыннай вайны»
2. Рэкамендацыі для бацькоў: правезці дзіця па гораду Ельску, паказаць вуліцы Аляксандра Мікалаевіча Астроўскага – рускага драматурга, Міхаіла Уладзіміравіча Бернацкага – вучонага-эканаміста, фінансіста, Юрыя Аляксеевіча Гагарына – лётчыка-касманаўта, які здзейсніў першы касмічны палёт на ракеце «Усход -1», Георгія Канстанцінавіча Жукава – савецкага палкаводца, «Маршала Пабеды», Калбасіна, Вікенція  Паўлавіча Карповіча – савецкага лётчыка, Алега Васільевіча Кашавога – падпольшчык у гады ВАв, Уладзіміра Міхайлавіча Камарова – лётчыка-касманаўта, Сергея Міронавіча Кірава – савецкі палітычны дзеяч, рэвалюцыянер, Івана Архіпавіча Козінцава – героя-партызана ВАв, Якуба Коласа -  пісьменніка, паэта, перакладчыка,  Валерыяна Уладзіміравіча Куйбышава – партыйнага і палітычнага дзеяча, Міхаіла Васільевіча Ламаносава – фізіка, хіміка, навукоўца, Ленінская – Уладзіміра Ільіча Леніна - рэвалюцыянера, К.Маркса – нямецкага філосафа, Івана Гардзеевіча Мацюшэнкі - , Пятра Міронавіча Машэрава – першага сакратара ЦК кампартыі Беларускай ССР, Яна Налепкі – камандзіра славацкага партызанска атрада, Мікалая Аляксеевіча Някрасава – рускага паэта, Аляксандра Сяргеевіча Пушкіна - рускага паэта, Канстанціна Канстанцінавіча Ракассоўскага- ваеначальніка, Якава Міхайлавіча Свярдлова – палітычнага дзеяча, Аляксандра Васільевіча Суворава – рускага палкаводца, Міхаіла Васільевіча Фрунзе – ваеннага дзеяча,  Аркадзія Кліменцьевіча Ціміразева – фізіка, батаніка, фізіёлага, Аляксандра Сцяпанавіча Турыка – палітычнага дзеяча, Валерыя Паўлавіча Чкалава – савецкага лётчыка-выпрабавальніка, Антона Паўлавіча Чэхава – рускага пісьменніка;

паказаць прадпрыемствы і установы горада (РЭС, лесхоз, ЛПДС, ПМК, МПМК, хлебзавод, КЖЭУП, Белгосстрах, Белтелеком, Беларусбанк, …);
            паказаць  установы культуры (біблятэкі, кінатэатр, Дом культуры, дзіцячая музычная школа, выставачная зала, цэнтр рамёстваў); 

            паказаць  установы адукацыі і спорту (дзіцячыя садкі №1,2,4,5, сярэднія школы №1,2, Дом творчасці дзяцей  і моладзі, ДЮСШ, спартыўны комплекс); 
            паказаць  установы аховы здароўя (аптэкі, бальніца, паліклініка);
            паказаць помнікі архтэктуры: Ельская Свята Троіцкая Царква – будынак 16 стагоддзя; 

           паказаць помнікі: помнік смуткуючай маці, помнікі загінуўшым воінам, помнік воінам-інтэрнацыяналістам, помнік У.І. Леніну, мемарыяльная дошка Я.Налепка);
3. Экскурсія па вуліцах Ельска;
4. Экскурсія ў спартыўны комплекс, знаёмства са знакамітымі землякамі-спартсменамі;
5. Знаёмства з прадпрыемствамі горада Ельска.
6. Знаёмства з помнікамі культуры і  архтэктуры горада Ельска (Ельская Свята Троіцкая Царква – будынак 16 стагоддзя, помнік смуткуючай маці, помнік загінуўшым воінам, помнік воінам-інтэрнацыяналістам)

7. Знаёмства са знакамітымі пісьменнікамі, паэтамі , мастакамі- ельчанамі
8. Экскурсіі ў Ельскі  краязнаўчы музей, Ельскую выставачную залу,  цэнтр рамёстваў,
9. Вывучыць вершы пра Ельск.
10. Пазнаёміцца з творчасцю Р.Бабчанка, …

11. Пазнёміцца з культурнай спадчынай ельчан – музыкай, гульнямі, танцамі, карагодамі, песнямі, напевамі, казкамі, паданнямі  пра Ельск
Ход гульні
Выхавацель дашкольнай адукацыі  –  Добры дзень, паважаныя госці і дзеці! Я круп’е элітарнага клуба «Што? Дзе? Калі?» Неўмяржыцкая Таццяна Іванаўна. Вітаю вас на 3 серыі гульняў «Што? Дзе? Калі? – Знаўцы малой Радзімы». 
Раз, два, тры, чатыры, пяць, 
Хто са мной будзе гуляць?

 Дзеці, прапаную вам пагуляць у цікавую, пазнавальную гульню «Што? Дзе? Калі?». Згодны?
Тады патрэбна вам выканаць заданне - скласці з частак карту горада Ельска (Ельскага раёна). Тыя восем чалавек, хто правільна і хутка выканаюць заданне, увойдуць у склад каманды «Знаўцы».

Круп’е – У складзе каманды «Знаўцы» сення гуляюць … (пералік дзяцей) Гучыць музычная застаўка з тэлевізійнай гульні «Што? Дзе? Калі?»
Круп’е – Выбар капітана каманды. Хто з удзельнікаў гульні хутчэй знойдзе герб Ельска і вызначыць яго месца на геаграфічнай карце Беларусі, той і будзе капітанам каманды «Знаўцы».
Круп’е –  І так, капітанам каманды «Знаўцы» становіцца … . Віншуем капітана і каманду элітарнага клуба «Што? Дзе? Калі?». Каманда займае месца за гульнявым сталом і настрайваецца на гульню і на перамогу. 

Круп’е –  Правілы гульні:

Паважаныя знаўцы, вы бачыце на гульнявом стале стаіць ваўчок са стрэлкай і ляжаць канверты з пытаннямі. На кожным канверце напісаны нумар. Капітан круціць ваўчок і падымае той канверт, на які паказала стрэлка. Калі стрэлка паказвае на сектар, дзе няма канверта, трэба ўзяць той канверт, які ляжыць першым па гадзіннай стрэлцы. Пытанне ці заданне будзе азвучана на экране. Абмяркаваць ці выканаць яго патрэбна за час, які адмервае пясочны гадзіннік. За кожны правільны адказ каманда атрымлівае адзін бал. Перамагае каманда ў тым выпадку, калі яна набярэ 10 і больш балаў. Вынікі вывешваюцца на табло. Пачынаем 3 серыю гульняў. 

Першы раунд. 
Капітан каманды круціць ваўчок. Сектар … . Супраць вас гуляе дырэктар сярэдняй школы №2 горада Ельска Уласенка Таццяна Уладзіміраўна: Ці ведаеце вы, любыя знаўцы, назвы вуліц горада Ельска, якія названыя ў гонар выбітных людзей? Калі пачуеце менавіта назву вуліцы Ельска – хлопніце ў ладкі.
Круп’е –  За гэтае заданне каманда атрымлівае 1 бал.

Лік адзін – нуль, перамагае каманда “Знаўцы”.

Другі раунд. 

Пытанне ад Ярэгінай Алены Рыгораўны, намесніка загадчыка дзяржаўнай установы адукацыі “Яслі-сад №1 г. Ельска”: Ці ведаеце вы, знаўцы, якія будынкі прадпрыемстаў і ўстаноў Ельска размешчаны на Ленінскай вуліцы? Размясціце іх у той паслядоўнасці, у якой яны сапраўды знаходзяцца на Ленінскай вуліцы.

Лік … .

Трэці раунд.
Супраць вас гуляе  маці Артышука Нікіты. Бліц апытанне: На якіх прадпрыемствах горада працуюць вашы бацькі?

Увага на экран. «Дзе ў Ельску можна ўбачыць гэтыя фотаздымкі?» (Дошка гонару Ельскага раена).
Лік … .

Чацверты раунд.

Пытанне ад знакамітай ельчанкі, выкладчыка Ельскай  музычнай школы Харко Таццяны Уладзіміраўны. Назавіце песні, якія спяваюць ельчане  ў святы? Выканайце абрадавую песню.
Лік … .

Пяты раунд.

Заданне ад настаўніка-дэфектолага Пятроўскай Алены Анатольеўны: адбярыце кнігі, у якіх ёсць звескі пра Ельск і яго жыхароў. Затым прачытайце вершы пра Ельск ці  вершы Рыгора Бабчанка.
Лік … .

Музычная пауза. Беларуская народная гульня “Капялюш” 
Шосты раунд.

Увага! Пытанне задае настаўніца сярэдняй школы №1 горада Ельска Плех Галіны Іванаўны. Ці ведаеце вы, знаўцы,  ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны, якія абаранялі Радзіму ад  нямецка-фашысцкіх захопнікаў? Пакажыце іх фатаграфіі. 
Лік … . Будзем помніць подзвіг нашых дзядоў.

Семы раунд. Увага, чорная скрыня! 

- У гаспадарцы ён патрэбны,

Лёгкі ды спадручны.
У грыбы і ягады добра з ім хадзіць,
Гародніну, садавіну зручна ў ім насіць.

З лыка ды дубцоў дзед яго пляце, 
Што гэта,  хто назаве? (Кошык)

Супраць вас гуляе выхавацель Мічэйка Галіна Уладзіміраўна: Паважаныя гульцы “Што? Дзе? Калі?”! Напоўніце, калі ласка, кошыкі  кветкамі, грыбамі, пладамі дрэў, кустоў, якія растуць на землях Ельскага раёна (агародніна, садавіна, грыбы, ягады, насеннем з дрэў, кветкі, шышкі, арэхі) і адкажыце, чым багата Ельшчына?

Адказ знаўцаў.

А цяпер правільны адказ.

Лік … .

Восьмы раунд.

Пытанне ад  Герасіменка Наталлі Аляксееўны, выхавацеля. У горадзе Ельску адзначаецца шмат народных і дзяржаўных свят. Ці ведаеце вы пра іх? Размясціце  на магнітнай дошцы фотаздымкі вядомых вам свят, мерапрыемстваў, якія праводзіліся ў Ельску (рэгіянальнае свята «Грай, гармонік!», абласное свята «Дажынкі, 2015», Дзень Незалежнасці, Дзень Перамогі)

Лік … .

Дзявяты раунд.

Супраць каманды “Знаўцы”  гуляе Хамутоўскі Аляксандр Ігаравіч, кіраўнік фізічнага выхавання, знаўца свету спорта. Увага! Пытанне: Назавіце знакамітых спарстсменаў – выхадцаў Ельскай спартыўнай школы.
Лік … .

Дзесяты раунд.

Заданне ад  храніцеля выставачнай залы Трафімавай-Гарбуз Інны Мікалаеўны. Ці ведаеце вы, любыя знаўцы, мастакоў Ельшчыны? Адбярыце пары карцінак: ельскі мастак і яго твор. 
 Лік … .

Адзіннацаты  раунд. 
Супраць вас гуляе Засінец Нэлля Мікалаеўна, педагог цэнтра творчасці дзяцей і моладзі. Увага на экран. “Паважаныя знаўцы, у якім нацыянальным аддзенні хадзілі нашы продкі, якія жылі на  ельскай зямлі? Назавіце адзенне.
Правільны адказ 

Круп’е - І з лікам … каманда “Знаўцы” завяршае гульню.

Пераможцамі гульні становіцца каманда “Знаўцы”.
Званне “Эрудыт” па заключэнні 3 серыі гульняў “Што? Дзе? Калі?” атрымліваюць  … (пералік дзяцей).

Прыз за самае цікавае заданне адпраўляецца … .
Дзякуй за гульню. Да новых сустрэч!

ЛІТАРАТУРА.

1. Вучэбная праграма дашкольнай адукацыі. Мінск. Нацыянальны інстытут адукацыі, 2012.
ШТО? ДЗЕ? КАЛІ? «ЗНАЎЦЫ МАЛОЙ РАДЗІМЫ»

Ход гульні

Выхавацель дашкольнай адукацыі  –  Добры дзень, паважаныя госці і дзеці! Я круп’е элітарнага клуба «Што? Дзе? Калі?» Неўмяржыцкая Таццяна Іванаўна. Вітаю вас на 3 серыі гульняў «Што? Дзе? Калі? – Знаўцы малой Радзімы». 

Раз, два, тры, чатыры, пяць, 
Хто са мной будзе гуляць?

 Дзеці, прапаную вам пагуляць у цікавую, пазнавальную гульню «Што? Дзе? Калі?». Згодны?

Тады патрэбна вам выканаць заданне - скласці з частак карту горада Ельска (Ельскага раёна). 

Гучыць музычная застаўка з тэлевізійнай гульні «Што? Дзе? Калі?»

Круп’е – Выбар капітана каманды. Хто з удзельнікаў гульні хутчэй знойдзе герб Ельска і вызначыць яго месца на геаграфічнай карце Беларусі, той і будзе капітанам каманды «Знаўцы». 

Капітан: Ельск знаходзіцца на поўдневым усходзе Беларусі.
Круп’е –  І так, капітанам каманды «Знаўцы» становіцца … . Каманда займае месца за гульнявым сталом і настрайваецца на гульню і на перамогу: 
Круп’е –  За кожны правільны адказ каманда атрымлівае адзін бал. Вынікі вывешваюцца на табло. Пачынаем 3 серыю гульняў. 

Першы раунд. 
Капітан каманды круціць ваўчок. Сектар … . Супраць вас гуляе дырэктар сярэдняй школы №2 горада Ельска Уласенка Таццяна Уладзіміраўна: Ці ведаеце вы, любыя знаўцы, назвы вуліц горада Ельска, якія названыя ў гонар выбітных людзей? Калі пачуеце менавіта назву вуліцы Ельска – хлопніце ў ладкі.
Круп’е –  За гэтае заданне каманда атрымлівае 1 бал.

Лік адзін – нуль, перамагае каманда “Знаўцы”.

Другі раунд. 

Увага на экран. «Дзе ў Ельску можна ўбачыць гэтыя фотаздымкі?» (Дошка гонару Ельскага раена).
Супраць вас гуляе  маці Артышука Нікіты. 
Бліц апытанне: На якіх прадпрыемствах горада працуюць вашы бацькі?

Лік … .

Трэці раунд.

Пытанне ад  Герасіменка Наталлі Аляксееўны, выхавацеля. У горадзе Ельску адзначаецца шмат народных і дзяржаўных свят. Ці ведаеце вы пра іх? Размясціце  на магнітнай дошцы фотаздымкі вядомых вам свят, мерапрыемстваў, якія праводзіліся ў Ельску (рэгіянальнае свята «Грай, гармонік!», абласное свята «Дажынкі, 2015», Дзень Незалежнасці, Дзень Перамогі)

Лік … .

Чацверты раунд.

Увага! Пытанне задае настаўніца сярэдняй школы №1 горада Ельска Плех Галіны Іванаўны. Ці ведаеце вы, знаўцы,  ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны, якія абаранялі Радзіму ад  нямецка-фашысцкіх захопнікаў? Пакажыце іх фатаграфіі. 
Лік … . Будзем помніць подзвіг нашых дзядоў.
Пяты раунд.

Заданне ад  храніцеля выставачнай залы Трафімавай-Гарбуз Інны Мікалаеўны. Ці ведаеце вы, любыя знаўцы, мастакоў Ельшчыны? Адбярыце пары карцінак: ельскі мастак і яго твор. 

 Лік … .

Музычная пауза. Беларуская народная гульня “Капялюш” 

Шосты раунд.

Увага, чорная скрыня! 

- У гаспадарцы ён патрэбны,

Лёгкі ды спадручны.

У грыбы і ягады добра з ім хадзіць,
Гародніну, садавіну зручна ў ім насіць.

З лыка ды дубцоў дзед яго пляце, 

Што гэта,  хто назаве? (Кошык)

Супраць вас гуляе выхавацель Мічэйка Галіна Уладзіміраўна: Паважаныя гульцы “Што? Дзе? Калі?”! Напоўніце, калі ласка, кошыкі  кветкамі, грыбамі, пладамі дрэў, кустоў, якія растуць на землях Ельскага раёна (агародніна, садавіна, грыбы, ягады, насеннем з дрэў, кветкі, шышкі, арэхі) і адкажыце, чым багата Ельшчына?

Адказ знаўцаў.

А цяпер правільны адказ.

Лік … .

Семы раунд. 

Супраць каманды “Знаўцы”  гуляе Хамутоўскі Аляксандр Ігаравіч, кіраўнік фізічнага выхавання, знаўца свету спорта. Увага! Пытанне: Назавіце знакамітых спарстсменаў – выхадцаў Ельскай спартыўнай школы.
Лік … .

Восьмы раунд.

Пытанне ад знакамітай ельчанкі, выкладчыка Ельскай  музычнай школы Харко Таццяны Уладзіміраўны. Назавіце песні, якія спяваюць ельчане  ў святы? Выканайце абрадавую песню.
Лік … .

Дзевяты раунд.

Пытанне ад Ярэгінай Алены Рыгораўны, намесніка загадчыка дзяржаўнай установы адукацыі “Яслі-сад №1 г. Ельска”: Ці ведаеце вы, знаўцы, якія будынкі прадпрыемстаў і ўстаноў Ельска размешчаны на Ленінскай вуліцы? Размясціце іх у той паслядоўнасці, у якой яны сапраўды знаходзяцца на Ленінскай вуліцы.

Лік … .

Дзесяты раунд.

Заданне ад настаўніка-дэфектолага Пятроўскай Алены Анатольеўны: адбярыце кнігі, у якіх ёсць звескі пра Ельск і яго жыхароў. Затым прачытайце вершы пра Ельск ці  вершы Рыгора Бабчанка.
Лік … .

Правільны адказ 

Круп’е - І з лікам … каманда “Знаўцы” завяршае гульню, становіцца пераможцай. 

Званне “Эрудыт” па заключэнні 3 серыі гульняў “Што? Дзе? Калі?” атрымліваюць  … (пералік дзяцей).

Капітан адкажа, якое пытанне было самым цікавым. 

Прыз за самае цікавае заданне адпраўляецца … .

Дзякуй за гульню. Да новых сустрэч!

