Консультация «Простые правила хорошего хозяина»
Энергосбережение становится актуальной проблемой. Оно охватывает разные сферы человеческой деятельности.

Сегодня перед обществом стоит очень важная задача: изменить в сознании каждого человека стереотип, что природные ресурсы неисчерпаемы. Уже с дошкольного возраста можно помочь ребенку усвоить азы бережного и заботливого отношения к богатствам земли, ко всему, что его окружает.

Процесс формирования у дошкольника бережливости невозможен без участия родителей, ведь первые шаги в мир экономики ребенок делает в семье. Наличие положительного примера играет первостепенную роль. Ребенок часто не понимает почему надо экономить воду – дома она льется из крана, пока мама на кухне. Поэтому родители должны стать примером разумного отношения к природе, к её ресурсам.

Советы для экономии энергии вместе с детьми:

-закрывайте кран;

-при поломке крана – вызовите сантехника;

-закрывайте кран, пока чистите зубы;

-пользуйтесь стаканом для полоскания рта;

-наливайте воды в стакан столько, сколько выпьете;

-мойте посуду не под текущей струёй воды, а в раковине, закрыв отверстие пробкой;

-принимайте не ванну, а душ;

-оснастите свои туалеты экономичными сливными бочками;

-используйте водосберегающие насадки на кранах в кухне и ванной комнате;

-установите счетчики потребления воды;

-пользуйтесь почаще в стиральных машинах и посудомоечных автоматах программами экономичных режимов;

-установите счетчики потребления воды;

-для полива огорода (растений) используйте дождевую воду;

Выполнение этих простых правил позволяет за год сэкономить целое озеро диаметром 200 м и глубиной 2 м. Кроме этого, экономите химикаты, которые используете для очистки воды, и энергию, которая используется на её нагрев и перекачку. 

Консультация «Хочешь жить богато – сократи затраты»

В наше время природных ресурсов земли становится все меньше.

Рациональное использование энергоресурсов - приоритетное направление государственной политики развитых стран мира, в том числе и РБ.

Кто из нас не задумывался хотя бы однажды над этим, что тратит зря много электроэнергии. Такие мысли появляются, когда приходится рассчитываться за её перерасход. Но как только выходим из помещения банка мы забываем об этом. И снова всё идёт своим чередом как раньше: одновременно работают несколько электроприборов (телевизоров), в которой комнате горят 3-4 лампочки, звучит музыка, работают другие электроприборы, которые работают одновременно. Можно только догадываться, какое количество электроэнергии используется нерационально.

Электричество - ценный ресурс. На его выработку тратится много денег, поэтому надо бережно относиться к расходованию электроэнергии. 

Поэтому перед взрослыми стоит важная задача: воспитать новое поколение, которое внедряя и используя современные технологии в разные отраслях производства, будет понимать важность экономии энергоресурсов. 

Привыкнув с детства к бережному отношению к электроэнергии, в будущем нынешние дошкольники смогут совершить прорыв в энергосбережении во всей стране.

Предлагаем вам эффективные способы экономии электричества: 

-уходя выключайте свет;

-отключайте от сети электроприборы, если их не используете;

-не забудьте выключить свет в подъезде, если на улице уже светло;

замените обычные лампы накаливания на энергосберегающие;

-установите автоматические выключатели;

-применяйте бытовую технику класса энергоэффективности не ниже класса А;

-используйте стиральную машину при полной загрузке;

-своевременно удаляйте накипь из чайника и других нагревательных приборов;

кипятите воды столько, сколько хотите использовать;

дверцу в морозильнике открывайте лишь ненадолго; ставьте и кладите только охлажденные и упакованные продукты и регулярно размораживайте морозильник;

-чаще мойте окна;

-установите по возможности солнечные батареи.

Уважаемые родители!

Мы надеемся, что вы станете хорошим примером для своих детей по бережному отношению к электроэнергии.

Консультация «Как сохранить тепло в доме»

Как сохранить тепло? Этот вопрос волновал людей еще в каменном веке. 

Всегда ли люди берегут тепло? К сожалению, встречаются дети и взрослые, которые не берегут тепло. Они забываю закрывать двери при входе в подъезд, дом, квартиру, не заклеивают окна на зиму. 

Тепло нужно беречь. Ведь чем рациональнее мы расходуем тепло и электричество, тем меньше используем природных богатств, которые стоят дорого, их надо экономить.

Об этом помнить важно особенно в холодное время года, когда кроме центрального отопления мы обогреваемся электрическими приборами. И нам приходится дополнительно тратить много электроэнергии, что влечет значительные траты семейного бюджета. Как же сократить не только наши расходы,но и сохранить окружающую среду?

В этом помогут следующие рекомендации:

-войдя в помещение закрывайте за собой дверь;

-вовремя оклеивайте окна;

-не оставляйте долго открытыми форточки; лучше проветривать чаще, но при этом открывайте окно широко и всего на несколько минут;

-не загромождайте в доме источники тепла (радиаторы отопления);

-замените старые окна на новые с теплозащитными свойствами;

-чистите радиаторы от пыли, старайтесь реже их красить, чтобы не снижать теплоотдачу;

-на ночь опускайте жалюзи, закрывайте шторы, чтобы уменьшить потери тепла через окна;

-между радиатором и стеной установите защитный экран из алюминиевой фольги;

-установите солнечные батареи.

Чтоб в тепле жить нам весело и дружно, бережливым быть нужно!

Консультация для родителей

«Азбука бережливых»

Современный уровень жизни диктует свои правила. Ребенка 5- летнего возраста уже интересуют вопросы: откуда берется газ и как он поступает в квартиру?; почему отключается вода (когда ребенок моется в ванной) и электричество (в момент просмотра мультфильма) и от кого это зависит?

Все эти вопросы связаны с энергосбережением, актуальны в наше время. Важно именно в этом возрасте донести до ребенка понятия об энергосбережении. Ведь наши дошкольники сегодня еще потребители ресурсов, а завтра станут специалистами, принимающими решения. 

Практика свидетельствует о том, что если ребенок не будет иметь постоянного примера по ресурсосбережению, то мотивация его правильного поведения постепенно будет ослабевать. Поэтому приглашаем вас к совместной деятельности.

- Рассмотрите с детьми иллюстрации, энциклопедии о том, как в дом попадает электроэнергия, вода, газ, тепло. Найдите информацию в интернете.

- Вместе с ребенком рассмотрите свою квартиру (дом). Посчитайте энергосберегающие и обычные лампочки, все электроприборы, сколько их бывает включено одновременно. 

- Расскажите ребенку о необходимости осторожного и бережного отношения к электричеству, бытовому газу, воде.

- Осмотрите все водопроводные краны, хорошо ли они закрыты, не течет ли вода. Если есть неисправность - устраните сами или вызовите сантехника. Понаблюдайте с ребенком за его работой, обсудите его спецодежду и инструменты.

- Сочиняйте с ребенком сказки и рассказы о приключениях электрических приборов, обогревателей и приборов воды с опорой на изобразительный материал.

- Решите проблемные вопросы:

Как сделать так, чтобы деньги не «сгорали» в лампочке?

Как сделать так, чтобы деньги не «смыла» вода?

- Составьте с детьми памятки, фотоколлаж, нарисуйте плакаты по энергосбережению

- Познакомьте ребенка с половицами и поговорками о бережливости и экономии, объясните их.

- Прочитайте детям литературные произведения Е.Табих «Уроки экономики», И.Кабитина «Счётчик» и др.

Консультация для родителей

«Свет, газ и воду бережем – экономно мы живем»

В настоящее время процесс энерго- и ресурсосбережения становится образом жизни как общества в целом, так и каждого человека в отдельности.

Свой первый жизненный опыт энергосбережения ребенок получает от своих родителей. С экономикой он сталкивается постоянно: когда идет с мамой в магазин, когда с папой в кассе вносит плату за квартиру, газ и свет, когда бабушка с дедушкой дарят на день рождение деньги.

Очень важно вовлечь детей в полезную деятельность по энерго- и ресурсосбережению. Формировать у них культуру потребления воды, тепла и света различными конкретными и доступными заданиями. Например: просьба проверить не течет ли из крана вода, плотно ли закрыты двери, выключен ли свет в пустой комнате, плотно ли закрыт холодильник и т.п. Хорошо совместно с детьми изготовить карточки-напоминалочки, по энергосбережению и разместить их в соответствующих местах дома. Положительным примером является и проведение взрослыми и детьми домашних исследований по расходованию воды, газа, электроэнергии. Дети 5- летнего возраста знают уже цифры и могут отличать большее число от меньшего при сравнении показаний счетчиков учета природных ресурсов. 

Уважаемые родители! Собственным положительным примером приучайте их к бережливости, пополняйте свои знания в вопросах энергосбережения с пользой для семейного бюджета.

Консультация для родителей

«Отходы в доходы»

Красива наша Земля. Удивительна её природа, богаты недра. Но эти богатства не вечны. Пользоваться ими надо разумно, беречь леса и реки, землю, рачительно распоряжаться полезными ископаемыми.

Проблема энергосбережения – забота каждого. И если мышление взрослого изменить сложно, то необходимо начинать с воспитания в дошкольном возрасте. Важно сформировать привычку беречь природные богатства: воду, тепло, электроэнергию, лес, газ. 

Проводником ребенка в мир экономики должны стать родители, которые будут показывать образец достойного поведения. Необходимо приучать детей к рациональному расходованию природных ресурсов и материалов, к сбору вторсырья: 

- Чтобы с детства научить сортировать мусор, используйте разноцветные контейнеры (ведра).

- Не выбрасывай то, чем еще можно пользоваться.

- Собирай макулатуру – из неё делают новую бумагу.

- Не выбрасывай поломанные игрушки – их можно починить.

- Стеклянные банки, бутылки, сдавай в пункт приема – их используют еще раз.

- Рисуй на обеих сторонах листа бумаги, рационально его используя.

- Покупки лучше упаковывать в бумажную упаковку.

- Используй ЭКО сумку для товаров.

- Пиши ручками со сменным стержнем.

- Используй пластиковые бутылки и бумажные коробки для изготовления игрушек, сувениров и т.п.

Если ребята с детских лет научатся бережно и экономно использовать всё, что предоставляет нам наша страна, то смогут вносить свой вклад в энергосберегающую политику страны.

