4 ноября стартует акция МЧС «Не прожигай свою жизнь!»
Привычка — действие, которое человек производит автоматически. Проще говоря, даже не задумываясь. Курение входит в список наиболее распространенных привычек и является одной из самых опасных. Курящий человек не всегда задумывается о последствиях, цена которых может оказаться неизмеримо больше, чем стоимость одной сигареты. А платить её зачастую приходится не тому, кто курит, а его родным, друзьям или даже посторонним людям. 
Не стоит думать, что лично вас эта проблема не коснётся, ведь огню безразлично, кому наносить вред, но предупредить печальный исход в ваших силах. Для привлечения внимания к проблеме пожаров по причине неосторожного обращения с огнём при курении, с 4 по 27 ноября по всей стране пройдёт информационная кампания «Не прожигай свою жизнь!». 
[bookmark: _GoBack]Площадками для проведения мероприятий станут общежития (в том числе студенческие), железнодорожные вокзалы и автовокзалы и торговые объекты. Вниманию участников будут предложены тематические видеоролики об опасностях, которые таит в себе курение, возможность побеседовать со специалистом и задать ему интересующие вопросы. Спасатели подготовят для всех тематические конкурсы, мастер-классы и интеллектуальные игры. Темой всех вышеперечисленных мероприятий будет безопасность при обращении с огнём при курении. Каждый желающий сможет выиграть полезные подарки от МЧС. 
Для качественного и всестороннего освещения акции работники пропаганды будут использовать интернет-пространство и СМИ. И уже традиционно будет задействована почтовая рассылка безопасной корреспонденции, а также звонки от работников МЧС. 
Это далеко не всё, что ждёт участников акции «Не прожигай свою жизнь!». Поэтому присоединяйтесь к мероприятиям МЧС, чтобы победить в борьбе с пагубной привычкой и сделать свою жизнь безопаснее! 

