Сказка о том, как зайка Степа и девочка Лиза спасли лес от мусора

     Солнечным днём зайка Степа с белочкой Соней играли на полянке и заметили на краю поляны какой-то незнакомый пригорок-бугорок. Подойдя ближе, они увидели кучу мусора.

– Интересно, кто же это оставил весь этот мусор на нашей любимой поляне? – поинтересовался зайка.

– Кто посмел это сделать?! В нашем лесу было всегда так чисто и свежо! –обиженно сказала белочка Соня.

     Зверята решили узнать, откуда взялась эта куча мусора. Оказалось, что не далеко от их любимого леса люди строили дома и весь мусор свозили на их любимую полянку. Это очень расстроило всех жителей леса. Стали лесные звери думать, как спасти лес. Зайка Степа предложил весь этот мусор обратно отнести людям на участки. Все звери его поддержали. Ночью, когда на участках никого не было, лесные зверьки перенесли весь мусор на участки, где строились дома.
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    Смешно было зайке Степе наблюдать за людьми, которые не могли понять, откуда взялся этот мусор. Они стояли и смотрели друг на друга.
В это день вместе с родителями на стройку приехала девочка Лиза, которая очень любила животных. И она увидела в кустиках зайку Степу и побежала к нему. Зайка сразу испугался и от испуга не смогу сдвинутся с места.

   Подойдя к Степе, девочка Лиза сказала: 
– Не бойся меня, я тебя не обижу. Зайка, ты не видел, откуда взялся этот весь мусор?
– Конечно, знаю, это мы все принесли, обратно вам! Разве можно выбрасывать мусор в лесу? Вы же у себя дома не сорите?
     Девочке стало очень стыдно за взрослых, и она пообещала все исправить.    Поняли люди, что они натворили. Всё за собой убрали и приняли решение поставить специальные контейнеры для разного вида мусора. 
     А суть сказки в том, что природа не может справиться с загрязнением сама. Каждый из нас должен заботиться о ней, и тогда мы будем гулять в чистом лесу, жить счастливо и красиво в своем городе.

