Пусть игра просто будет!
Для малыша игра – это жизнь!
Игры с водой – одна из форм естественной деятельности ребенка. Они обладают почти неограниченными возможностями и способствуют развитию ребенка во всех аспектах. Любые самостоятельные игры детей с водой, даже такие простые, как
переливание, выливание, заполнение емкостей водой, обладают психопрофилактической ценностью. Все игры с водой, так или иначе, способствуют развитию мелкой моторики рук, координации движений в системе «глаз – рука». Они существенно усиливают желание ребенка узнавать что – то новое,  экспериментировать, работать самостоятельно, воспитывать любознательность, формировать способность к наблюдению и навыки исследовательского поведения у детей. Емкость целесообразно заполнять водой до уровня не ниже 7–10 см, чтобы малышу было удобно наполнять водой бутылочки, опуская их на дно, зачерпывать воду, и чтобы была возможность разнообразить игровые действия. Хорошо иметь клеенчатый передник, фартук, нарукавник. Рядом должны находиться сухие тряпочки, салфетки. Очень важно даже самых маленьких детей знакомить с правилами поведения во время игр с водой:
- нельзя намеренно выливать воду на пол;
- нельзя брызгать водой на других детей;
- после игры следует раскладывать все мокрые предметы на полотенце для просушки.
Необязательно покупать специальные игрушки, это могут быть разнообразные материалы и предметы, которые можно изготовить самим:
- пластмассовые и резиновые игрушки;
- предметы из различных материалов (дерева, пластмассы) разного веса, формы, размера, фактуры, природные материалы;
- стаканчики из под йогуртов, бутылочки с крышками, дырками на дне, формочки, ведерки;
- совки, черпачки, ложки, сита, сачки, лейки, воронки;
- резиновые и поролоновые губки.

Игры – упражнения
«Течет ручеек»
Взрослый из стаканчика льет водичку в сомкнутые ладошки малыша, малыш
старается удержать водичку в ладошках (держать пальчики сомкнутыми, чтобы водичка сквозь них «не убегала»), а затем выпустить ее из рук.
«Плывут рыбки»
Имитировать руками движения в соответствии с текстом (сжимать и разжимать кулачки, прижимать ладошки к донышку):
Рыбки весело резвятся
В чистой тепленькой воде:
То сожмутся, разожмутся,
То зароются в песке.
«Стирка»
На первую строчку – тереть один кулачок о другой, на вторую – движения ладонями вправо – лево, на третью –сжимать-разжимать кулачки, изображающие развешивание белья.
Мы белье стирали.
В речке полоскали.
Выжали, развесили –
То – то стало весело!


ЛЕТНИЕ ИГРЫ С ВОДОЙ
Летом, в жару, самое любимое из развлечений – плескаться в воде. Какие игры с водой можно придумать? Самые разные, на любой вкус!

Переливалки
Берем пару тазиков, несколько воронок разного диаметра, лейки с носиками, небольшие пластиковые ведерки – и вперед!
Интересные идеи:
Налить в прозрачную пластиковую бутылку воду, добавить блестки и легкие бусинки или бисер, немного глицерина или масла, можно немного краски, и соединить скотчем с другой такой же бутылкой, а потом переворачивать и смотреть, как в бутылке образуется торнадо.
Расположить емкости для переливания вертикально и устраивать каскадные фонтанчики. Подойдут пластмассовые чашки, пластиковые бутылки с прорезями, трубки от гофрированных шлангов, воронки, игрушечные мельницы. Не забыть подставить снизу большой тазик для сбора воды!
Взять несколько емкостей с известным объемом, например 1, 2, 5 литра, и получать из них другие объемы разными способами.

Кораблики
Для игр с корабликами нужны сами корабликами и место, где их запускать. Интереснее всего – самодельные, но можно и купить готовый кораблик в магазине. Место для запуска может быть простым – тазик, ванна, надувной бассейн, ручей. А еще можно кораблики водить на веревочке, дуть в паруса с помощью коктейльной трубочки, устраивать “Ноев ковчег” с пластиковыми фигурками животных, а можно топить кораблики, подкладывая на них по одному грузики.
Рыбалка.
Отправиться с папой на настоящую рыбалку доступно не всем, а устроить на даче или даже дома магнитную рыбалку довольно легко. Можно купить готовый набор пластиковых рыбок с магнитами вместе с сачком и удочкой, а можно изготовить все для рыбалки самостоятельно. Вылавливать не обязательно только рыбок – можно ловить и морские звезды, и кораблики, и сокровища. Заодно изучить свойства материалов, какие плавают, какие тонут, какие вбирают в себя воду, а какие нет. Можно исследовать разных рыб – в каких морях они живут, находить эти моря и океаны на карте. Можно устроить и “сухую” рыбалку – вырезать из плотной бумаги рыбок и раскрасить их по своему вкусу, и все так же снабдить каждую скобой или скрепкой, которые притягиваются магнитом.


Брызгалки
Конечно, можно купить водяную помпу или пистолетик, но куда интереснее сделать брызгалку самому: из ручки или высохшего фломастера и пластиковой бутылки.
А еще можно изготовить самодельный фонтан: дырявить пластиковые бутылки в разных местах, а потом подставлять под шланг с водой и смотреть, какие струи получаются.

Мыльные пузыри
Еще одно простое летнее развлечение, может быть, не такое мокрое, как другие, зато увлекательное. Главное – сделать прочный мыльный раствор.
Удовольствие от пускания пузырей можно получить и другим путем: попробуйте подуть из трубочки в тазик, тарелку или стаканчик с мыльной водой. У кого шапка пены будет больше?



Водный каток
Это развлечение требует наличия большого приусадебного участка и небольшой подготовки. Для обустройства водного катка на приусадебном участке вам понадобится ровная, без уклона и кочек, площадка-газон и обычная плотная пленка для теплиц. Сделайте из пленки “мешок”, запаяв ее со всех сторон, кроме небольшого отверстия.  Вставьте садовый шланг в отверстие и наполните “каток” водой – до 5 см в высоту, после чего заклейте отверстие крепким скотчем или изолентой. Водный каток готов к использованию! На нем можно прыгать, скользить, плавать, валяться… Скользко, мокро и весело!

Подвижные игры с водой
Несколько идей:
Воздушный шарик с водой. Минимальное число участников – 4 человека, количество участников должно быть четным, чтобы разбиваться на пары. Наполните водой воздушный шарик и завяжите – это ваш снаряд, которым вы будете перекидываться. Возьмите полотенце за уголки – вдвоем на одно полотенце, и перекидывайте полотенцами воздушный шарик с водой друг другу. Как только шарик упадет на землю – он лопнет, и вас окатят брызги. Дальше нужно наполнить водой другой шарик, чтобы продолжить игру, пока шарики не закончатся.
Цепочка. Для игры нужно 5-7 человек. Всем участникам выдается по пластиковому стаканчику, полное и пустое ведро с водой ставятся на расстоянии 2-3 длин шеренги участников. Задание – перелить воду из полного ведра в пустое. Но: человек, у которого в стаканчике вода, не должен сдвигаться с места – двигаться может только участник с пустым стаканчиком.
“Салют”. Выплескивать разными способами воду из стаканчика, придумывать новые интересные способы.


Рисование водой и следы
Рисовать водой, а потом наблюдать, как рисунок тает, высыхая на солнце. Можно взять пульверизатор или брызгалку, чтобы рисунок получился интереснее.
Пройтись по сухой дорожке мокрыми ногами или в мокрых шлепанцах, оставляя следы, или вырезать из губки “подошвы” и оставлять дорожку мокрых следов с помощью них. На губку можно привязать бельевую резинку, чтобы ее легко было надеть на руку, окунуть в миску с водой и сделать отпечаток на “холсте”.
Сделать “жидкий мел” из кукурузного крахмала, воды и красителя. Таким “мелом” можно рисовать малярными кистями, губкой или с помощью пульверизаторов или дозаторов для мыла, а потом “стирать” рисунки водой из шланга.

«Тонет – не тонет»
Подберите любые предметы: камешки, пуговицы, карандаши, пластиковые
крышки, пластмассовые и резиновые игрушки и многое другое. Пусть ребенок кидает предметы в воду. Обращайте внимание маленького экспериментатора на то, как «ведут себя» в воде предметы (тонут или нет). Называйте свойства предметов (деревянный, железный, легкий, тяжелый и пр.)
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