Формирование национального самосознания посредством ознакомления с родным городом.
       На современном этапе идет переосмысление сущности национального самосознания: идея воспитания патриотизма и гражданственности приобретает все большее общественное значение, становится задачей государственной важности. Современные исследователи в качестве основополагающего фактора интеграции социальных и педагогических условий в патриотическом и гражданском воспитании дошкольников рассматривают национально – региональный компонент. При этом акцент делается на воспитание любви к родному дому, природе, культуре «малой Родины».
       Сейчас, в период  нестабильности в мировом обществе, возникает необходимость вернуться к традициям нашего города, его вековым корням, к таким вечным понятиям как дом, семья,  родство, Родина.
       Дошкольный возраст очень важен для патриотического воспитания, так как именно в этом возрасте закладываются базовые свойства личности. Осуществлять его надо с того, что окружает ребёнка с ранних лет, то есть, любви к «малой Родине», к семье, к родному городу, в котором он проводит первые годы своей жизни, с формирования  самосознания.
        Необходимо знакомить детей с историей родного города, его достопримечательностями, жителями и их профессиями, донести до ребят, что каждый житель должен заботиться о своём городе,  делать его чище и краше. Важно, чтоб для детей город, в котором они живут, стал  любимым!
        Поощряйте любознательность и познавательный интерес своих детей. Воспитывайте в ребенке любовь, доброту, внимание, заботу, чувство патриотизма 0знакомление  с родным городом, его историей, культурными ценностями  даст детям возможность почувствовать себя гражданами своей Отчизны, сформирует у них национальное самосознание.  В.А.Сухомлинский  придерживался идеи о том, что Родина для человека – самое дорогое и священное, без чего он перестает быть личностью.  К.Д.Ушинский писал: «Как нет человека без самолюбия, так и нет человека без любви к Отечеству, и эта любовь дает воспитанию верный ключ к сердцу человека…». Вызывайте у детей интерес к историческому прошлому  и современному этапу развития города, страны. Позволяйте осознавать неразрывность со своей «малой Родиной», испытывать гордость за принадлежность к истории, традициям, национальной культуре не только своего города.
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