ОТЧЕТ
о деятельности попечительского совета
государственного учреждения образования «Детский сад № 3 г.Ошмяны»
за 2 полугодие 2023 года

Попечительский совет является органом самоуправления учреждения дошкольного образования и создан с целью оказания содействия в обеспечении его деятельности и развития, организует свою работу в соответствии с пунктом 5 статьи 25 Кодекса Республики Беларусь об образовании, Положением о попечительском совете учреждения образования, утверждённого постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 25 июля 2011 г № 146 с изменением и дополнением Уставом учреждения образования, иными актами законодательства Республики Беларусь.
         На протяжении 2 полугодия 2023 года члены попечительского совета разрабатывали, принимали и организовывали реализацию планов своей деятельности в интересах учреждения дошкольного образования. Решались задачи по содействию учреждения образования в развитии материально-технической базы, обеспечении качества образования, оказании помощи со стороны родительской общественности в подготовке государственного учреждения образования к новому учебному году. Средства попечительского совета использовались на укрепление материально-технической базы групп, проведение образовательных и других мероприятий, не запрещённых законодательством Республики Беларусь. По вопросам функционирования и развития учреждения дошкольного образования в своей работе попечительский совет взаимодействовал с руководством учреждения дошкольного образования. Решения, принятые попечительским советом носили консультативный и рекомендательный характер. Членами попечительского совета выполнялись требования Положения о попечительском совете, соблюдались положения Устава учреждения дошкольного образования, исполнялись решения попечительского совета. Выполнение членами попечительского совета своих функций осуществлялось исключительно на безвозмездной основе.
В течение 2 полугодия 2023 года проводились собрания  попечительского совета, на которых рассматривались вопросы партнёрства учреждения дошкольного образования и семьи. За 2 полугодие поступило денежных средств в сумме 250,00 бел. руб.
Деятельность попечительского совета была направлена на формирование устойчивого финансового внебюджетного фонда развития учреждения дошкольного образования; финансирование материально-технического и учебно-методического обеспечения образовательного процесса. Укрепление материально-технической базы и обеспечение качества образования.
Деятельность попечительского совета позволила улучшить материальную базу учреждения дошкольного образования, привлечь дополнительные ресурсы для обеспечения деятельности и развития дошкольного учреждения, улучшить качество питания и условия для реализации образовательного процесса воспитанников, укрепить партнерство учреждения дошкольного образования и семьи.
Задачи деятельности попечительского совета, поставленные на 2023 учебный год во 2 полугодии, выполнены в полном объёме.
Принято решение в дальнейшем денежные средства, направленные в распоряжение попечительских советов, сформированных из добровольных перечислений (взносов) зачислять только на текущий счет. 

Председатель
попечительского совета                                               В.И.Стануль

Секретарь попечительского совета                             Л.П.Погребнова 
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