АПИ

С 2002 года в республике автономные пожарные извещатели спасли более 2000 человек. 

Беда чаще всего приходит к людям в ночное время суток, когда ситуация в доме практически не контролируется. Пожар опасен, прежде всего, высокой температурой и сильным задымлением. Спящий человек вдыхает дым, который содержит большой перечень токсичных веществ, что смертельно опасно и может привести к смерти в течение нескольких минут.

Часто человек после напряжённого рабочего дня, поставив разогреваться на плиту пищу, включает телевизор, закуривает сигарету и, засыпает.

Более 50 % пожаров с гибелью происходит, когда человек спит. Своевременно обнаружить загорание, а, соответственно, избежать материального ущерба, травмирования и гибели можно и нужно, установив в квартире или доме автономный пожарный извещатель.

Примеры:

27 марта 2020 года в 05.07 на ЦОУ Свислочского районного отдела по ЧС поступило сообщение о пожаре жилого дома в д. Хрустово, Порозовского сельского Совета, в котором проживали мать – пенсионерка 1937 г.р. и ее сын 1972 г.р., неработающий. Сигнал автономного пожарного извещателя, установленный на потолке (с 2016 года приобретен за собственные средства) прямо у кровати, где сын спал, громким сигналом разбудил его. От сигнала АПИ проснулась и мать, которая спала в соседней комнате.  Мать и сын покинули жилище самостоятельно. 

Как выяснилось, бдительный сосед, проживающий напротив, в эту ночь учуял запах гари и отблески пламени внутри дома, вызвал спасателей и с помощью ведер с водой начал тушить очаг пожара в кухне. Рассматривается версия неосторожного обращения с огнем при курении сына, который в это время находился в нетрезвом состоянии. Со слов соседей он нигде не работает, часто употребляет спиртные напитки.   

Пожаром уничтожено имущество находящееся внутри и и повреждены стены
