Отдел образования, спорта и туризма Кормянскуого райисполкома

Государственное учреждение образования «Ясли-сад №5 г.п. Корма»
Привлечение семей воспитанников к образовательной деятельности в учреждении дошкольного образования посредством реализации совместных образовательных проектов 
Консультация для воспитателей дошкольного образования
Подготовила: 

заместитель заведующего

по основной деятельности

Хоменкова О.Н.

Корма, 2017

Реализация  совместных образовательных проектов является одной из традиционных формой привлечения родителей к образовательной деятельности. 

Организация совместной деятельности с семьями воспитанников, позволяет решать такие  задачи, как:

- создание атмосферы взаимопонимания;

- установление партнерских отношений с семьями воспитанников;

- объединение усилий для воспитания и развития детей.

Психологи и педагоги единогласно утверждают, что совместное творчество детей и родителей формирует хорошие доверительные отношения между ними, оказывает положительное влияние на развитие ребенка и приучает его сотрудничать. Творческий процесс стимулирует всестороннее развитие ребёнка. Совершенствуются моторные навыки, формируется воображение, раскрывается творческий потенциал. Помимо этого совместная творческая деятельность – интересное и увлекательное времяпровождение.

Воспитатели и родители едины в совместном стремлении помочь каждому ребёнку сотворить образ своего «Я», то есть приобрести за время пребывания в детском саду необходимые личностные качества, сформировать в основной деятельности ребёнка психологические новообразования. И первой инстанцией на пути ребёнка в жизнь является СЕМЬЯ.

Семья - первоисточник и образец формирования межличностных отношений ребенка, а мама и папа – образцы для подражания. 

Одним из требований взаимодействия с семьями воспитанников является обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей. 

Поиск новых форм, подходов взаимодействия детского сада с родителями остается всегда актуальным. В данной статье представлена одна из форм взаимодействия с родителями – это создание образовательных проектов совместно с семьёй.

С целью:

• установления партнерских отношений с семьей каждого воспитанника;

• объединения усилий для развития и воспитания детей;

• создания атмосферы взаимопонимания, общности интересов, эмоциональной взаимоподдержки;

• активизации и обогащения воспитательных умений родителей;

Один из видов образовательных проектов, который можно использовать для вовлечения семей в образовательную деятельность – это исследовательский проект.

Исследование предполагает получение ответа на вопрос о том, почему существует то или иное явление и как оно объясняется с точки зрения современного знания, способствует вовлечению ближайшего окружения ребенка (родителей, друзей, братьев и сестер) в сферу его интересов

Кратко ознакомимся с этапами проекта, а в дальнейшем обратим внимание на роль родителей в создании проекта. 

Рассмотрим основные этапы исследовательского проекта и познакомимся с технологией его создания. Как следует из названия, исследовательский проект предполагает получение ответа на вопрос о том, почему существует то, или иное явление и как оно объясняется с точки зрения современного знания.

1 этап

1. Педагог создает одну и ту же проблемную ситуацию для всех детей, и в итоге формулируется общий исследовательский вопрос.

2. Внимательно наблюдает за деятельностью детей и выявляет сферы интересов каждого ребенка. Затем создает особую ситуацию, которая помогает ребенку сформулировать исследовательскую задачу.

3. Привлекает родителей, которые совместно с ребенком формулируют исследовательскую задачу для проекта.

2 этап

Оформление проекта
1 страница - формулировка основного вопроса исследования

2 страница - важность поставленного вопроса, с точки зрения ребенка, сверстников, родителей и знакомых.

3 страница - выбор наиболее правильного ответа, с точки зрения ребенка.

4 страница - возможные способы проверки предложенного ребенком ответа.

5 страница - изображается результат проверки правильности ответа.

6 страница - возможные сферы применения проекта
3 этап

Ребенок вместе с родителями должен подать заявку на защиту проекта: то есть подойти к воспитателю и выбрать время защиты. 

Перед началом своего выступления ребенок вывешивает на стенде страницы своего проекта. Воспитатель помогает ему закрепить листы и расположить их в правильной последовательности. 

Затем ребенок рассказывает о проделанной работе, показывая указкой на соответствующие изображения, записи

4 этап

Педагог организует выставку проектов и придумывает различные задания и интеллектуальные игры для закрепления и систематизации материала, представленного в детских проектах.

Прежде чем начать исследования или работу по созданию проекта педагогу необходимо научить этому родителей (2 этап). А как это сделать?

На родительском собрании или на консультации в доступной форме рассказать о технологии создания проекта, провести мастер-класс, раздать памятки.

Образовательные проекты могут быть разных видов: творческие  «сказки В. Сутеева», познавательные «Русская изба: традиции и обычаи русских людей», исследовательские «Почему улетают птицы?».

В процессе взаимодействия детского сада с родителями возможно мтолкнуться с некоторыми трудностями:

- родителям бывает трудно найти время для общения с ребенком,

- время для создания проекта,

- для подготовки ребенка к рассказу по своей исследовательской работе;

Необходимо оформлять выставки в группе по итогам проекта, знакомить родителей с результатами проекта на родительских собраниях, размещать наглядную информацию на информационном стенде для того, чтобы родители заинтересовались, активизировались. 

В ходе реализации образовательных проектов родители могу принимать участие в оформлении среды, изготовлении пособий, атрибутов по теме проекта, участвовать в совместных тематических мероприятиях, оказывать помощь в оформлении проектов для представления их воспитанниками. 

Создание образовательных проектов объединяет семьи воспитанников, позволяет родителям больше времени проводить с детьми. Родители и воспитатели советуются друг с другом, предлагают, убеждают, как лучше организовать мероприятие, праздник. Формальное общение исчезает.

В результате создания образовательных проектов совместно с семьей возникает положительная динамика в установлении партнерских отношений с семьей каждого воспитанника, в объединении усилий для развития и воспитания детей, в создании атмосферы взаимопонимания, общности интересов, эмоциональной взаимоподдержки, в активизации и обогащения воспитательных умений родителей.

В поведении детей наблюдаются изменения в поведении и эмоциональном состоянии. Дети активных родителей становятся увереннее в себе, задают больше вопросов о семье, о детском саде, проявляют инициативу в тех вопросах, где видят интерес и активность своих родителей. Ребенок чувствует себя ближе, роднее по отношению к воспитателю, так как видит тесное общение педагога с его родителями, эмоциональный подъем, желание быть в детском саду в центре всех игр и занятий.

