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Введение

Тема  исследовательской работы выбрана не случайно, ведь именно дошкольное детство является важным этапом в воспитании внимательного, чуткого читателя, любящего книгу, которая помогает ему познавать мир и себя в нем, формировать нравственные чувства и оценки, развивать восприятие художественного слова.
Любой ребенок является читателем, даже если он не умеет читать, а только слушает чтение взрослых. Он выбирает и воспринимает то, что будет слушать то, что ему интересно.

Произведения Самуила Яковлевича Маршака не только понятны и интересны детям, они дидактичны своим содержанием. 

Современные родители уделяют мало внимания творчеству детских советских поэтов и писателей, т. к. считают их произведения устаревшими и неинтересными для детей XXI века. Данным проектом хотелось бы доказать актуальность и современность стихов С. Я. Маршака, их музыкальность, ритм и необыкновенный юмор.

Цель: дать анализ литературным произведениям С.Я.Маршака  и показать их воздействие на нравственное воспитание детей.
Задачи: 

1. Познакомить с произведениями поэта С.Я.Маршака о домашнем животном – кошке.
2. Расширить знания о творчестве писателя.
3. Исследовать нравственные качества, передаваемые в образе кота в различных произведениях С.Я.Маршака.
4. Формировать эмоционально-образное восприятие произведений, способность наслаждаться художественным словом, способность сопереживать героям произведений. 
5. Приобщить родителей к семейному чтению литературы.

Гипотеза: Может быть С.Я Маршак, ассоциирует кошку с лаской, доверчивостью, непосредственностью, то есть с  персонажем, который не может оставить равнодушным ни одного ребёнка.

Так как поэт сам вырос в большой дружной семье. Детей в семье было шестеро, Самуил самый старший сын. Ему приходилось много внимания уделять младшим детям, возможно по этой причине автор так много стихов посвятил детям.  В своих стихах он старался показать пушистого, доброго, ласкового персонажа – котенка, кошку, кота.  

Ведь трудно найти ребенка, который не обратил внимания на котенка. Стоит только увидеть пушистый комочек и ручонки так, и тянутся его погладить приласкать.

Методы исследования:
- Подбор и изучение литературных произведений С.Я.Маршака;
- наблюдение за повадками домашнего котёнка и сравнение с литературным персонажем в произведениях С.Я.Маршака;

- экскурсия в детскую библиотеку;
- беседы с воспитателями, работниками библиотеки по произведениям С.Я.Маршака и о его творчестве;

- рассматривание иллюстраций, просмотр мультипликационных фильмов по литературным произведениям;

- обобщения и выводы.
Основная часть
От детства - к детям!
«Детская книга должна быть «открытием мира» для ребёнка,
должна расширить его знания о земле и людях,
воспитывать в детях высокие, благородные стремления и чувства,
прививать     любовь к родному языку, вкус к поэзии».

С.Я. Маршак

Стихи С.Я.Маршака это самые первые строчки в нашей жизни, а иногда и просто первые услышанные, воспринятые, понятые слова. Творчество Самуила Яковлевича Маршака является классическим образцом детской поэзии, оно вмещает в себя едва ли не всё многообразие жизни ребёнка.

Семья Маршака была большая и очень дружная. Книга в семье Маршаков была любимым другом, и стихи рано вошли в жизнь будущего поэта.  Примечательно, что собственных книг у Самуила в детстве не было, по его словам ему недоставало веселых, небольших произведений, приходилось читать всё, что находилось в родительской взрослой библиотеке, у соседей и знакомых.

Первое своё стихотворение он сочинил в 4 года. Но свою литературную деятельность Маршак начал не с детских стихов. Он занимался лирической и сатирической поэзией, переводил стихи английских поэтов. Потом у него появился интерес к детям. Он без всякой цели бывал в петербургских начальных школах и приютах, любил придумывать для ребят фантастические и забавные истории, с увлечением принимал участие в их играх. Ведь он и сам очень редко в детстве бывал «хорошим мальчиком». То ввязывался в драку, то уходил без спросу в гости, то разбивал абажур или банку с вареньем. Возможно, именно благодаря сближению Маршака с детьми, его детские стихи проникнуты мягким юмором, любовью и сочувствием к своим читателям, а потому с лёгкостью завоёвывают их сердца. 

Фольклором пронизано всё творчество поэта, в его произведениях отражены такие жанры устного народного творчества, как прибаутки, дразнилки, считалки, потешки, скороговорки, сказки.
Самуил Яковлевич Маршак написал много стихов для детей. Всю жизнь он был добрым другом детей. Его стихи учат детей радоваться красоте поэтического слова. Маршак показал, что детскими стихами можно рисовать цветные картинки мира, рассказать занимательные и поучительные истории и сказки, научить мечтать о будущем. 
Воспитание словом.
Детский писатель С.Я. Маршак  был убеждён, что приобщение детей к детской литературе не только воспитывает, но еще и убеждает в необходимости общения со своим ребенком родителей. Значение художественной литературы в воспитании нравственных качеств велико. Это формирование: доброжелательности, отзывчивости, чувства сострадания, любви, внимания и уважения.

В произведениях С.Я.Маршака достаточно широко раскрывается проблема нравственного воспитания. В них есть все: взрослые и маленькие люди, попадающие в различные ситуации и вызывающие иногда смех, иногда - сочувствие, животные и даже предметы, которые ведут себя как люди. Непринужденно рассказывая о них, писатель ненавязчиво и тонко воспитывает своих маленьких читателей, наставляет их без занудства и скуки. 

В самых первых стихах Маршака для самых маленьких предметом изображения являются самые простые и знакомые вещи: игрушки, игры, домашние животные. В героях этих стихотворений маленький читатель с лёгкостью узнаёт самого себя - играющего ребёнка, и знакомится с окружающим миром через игру.
В творчестве Маршака открыто прослеживается тема счастливого детства, она объединяет основные проблемы: проблемы ребёнка в коллективе, отношений детей и взрослых, природы и нравственности и др. Проходит эта тема через все работы С.Маршака в детской литературе. Маленькие дети у Маршака любознательны и активны, дружелюбны и раскованы. Они увлечённо играют («Мяч», «Усатый-полосатый»), охотно участвуют в делах старших («Разноцветная книга», «Праздник леса», «Круглый год»), готовятся к большой жизни, осваивая мир («Хороший день», «Карусель», «Про гиппопотама», «Великан», «Дети нашего двора»).

А ещё Самуил Маршак очень любил животных и детей учил этому трепетному вниманию к «братьям нашим меньшим». Рассказывая детям о животных, он рассказывает им о людях. Можно проследить, что в большинстве произведений Маршака встречается один и тот же персонаж – кот.  Это такие произведения как «Усатый – полосатый», «Сказка о глупом мышонке», «Сказка об умном мышонке», «Кот и лодыри», «Два кота», «Кот-скорняк», «Котята», «Перчатки», «Кошкин дом» и др.

Почему С. Маршак, часто использует образ кота в своих произведениях, мы можем только предполагать. Все дети любят кошек. Кошка – это ласковое, домашнее животное. В своих произведениях С. Маршак старался показать реальный, настоящий образ этого животного. Кошка у С. Маршака добрая и ласковая, хитрая и игривая, мудрая и умная.

Изображение животных в его стихах имеет двойной смысл. Во-первых, автор учит маленького читателя сочувствовать и сопереживать тем, кто слабее, то есть учит жалеть животных, потому что они чувствуют то же, что и люди. Во-вторых, Маршак показывает своему читателю целый спектр человеческих эмоций: раз эти животные так похожи на людей, значит, и люди заслуживают сочувствия. Так автор снова приводит ребёнка к мысли о необходимости уважения ко всему живому и с самого раннего возраста воспитывает в нём человечность, не произнеся ни одного поучительного слова. 
Практическая часть
Стихи и сказки С. Маршака любят взрослые и дети. Его книги читают и перечитывают. Наверное, в каждой семье есть произведения этого автора.
Читая книги С.Маршака, я обратила внимание на то, что не только люди, но и животные являются героями его произведений. Одним из моих любимых персонажей в произведениях Маршака является кот. 
Я захотела узнать как можно больше об этом детском писателе, о его произведениях, а именно о тех, в которых изображен мой любимый домашний питомец.
Из интернета, литературы, рассказов воспитателей и мамы я узнала и жизни и творчестве детского поэта Самуила Яковлевича Маршака. 

Посетив детскую библиотеку, я познакомилась с разнообразием произведений Маршака для детей. Каждая книжка была наполнена яркими красочными иллюстрациями. Библиотекарь помогла мне сделать выбор тех книжек, в которых одним из персонажей являлся кот.

Прочитав стихотворение «Усатый-полосатый» я увидела образ своего любимого котёнка, с которым очень люблю играть. В этом стихотворении рассказывается о девочке, которая играет со своим котёнком, заботится о нём, укладывает его спать, купает, кормит, даже учит говорить. Котёнок же, как непослушный малыш, всё делает наоборот. А в действительности ведь котёнок ведёт себя естественно. Смысл этого стихотворения состоит в том, что взрослый должен позволять ребёнку быть самим собой, а ребёнок, в свою очередь, должен с уважением относиться ко всему живому. Вместе с мамой мы сделали красочную презентацию по этому стихотворению и составили вопросы по его содержанию (Приложение 1).

В сказках Маршака о глупом и умном мышонке представлен образ мышки и кота, но ведь мыши бояться кошек, а здесь в сказке совсем наоборот.  Мышонок выбирает в няньки именно своего природного, врага. Мышонок капризный и глупый он всё-таки попался в лапы к кошке, но не погибает.  В следующей «сказке об умном мышонке» описаны приключения мышонка после знакомства с кошкой. Здесь уже мышонок  показывает свой ум, находчивость и  убегает от хитрой кошки. Он попадает в большой мир, где его подстерегает много опасностей в лице всевозможных диких животных, которые "страшнее кошки". И чтобы выжить, маленькому герою нужно быть умнее и находчивее своих врагов - хорька, ежа, совы. Дорога домой превращается для мышонка в настоящее испытание. Самостоятельная жизнь - уже не игра, она требует от этого ребёнка настоящих, "взрослых" поступков, перед ним стоит серьёзный выбор - спастись или погибнуть. Выдержав испытание, повзрослевший мышонок возвращается домой.
В этих сказках автор показывает нам  о необходимости знания правил безопасного поведения с чужими людьми, а также прививает любовь и уважение к маме. 
Совместно с мамой я изготовила теневой театр по одной из сказок, а затем рассказала и показала «Сказку о глупом мышонке» своим сверстникам (Приложение 2).
В стихотворении С.Я.Маршака «Кот и лодыри» также главный герой, кот, который считает себя красивым и умным, он с удовольствием бы занялся учебой, если бы для котов открывали школы. 
Стихотворение учит нас уважительно относиться к знаниям, к учебе в школе. Ведь без знаний прожить трудно, а лодырей, которые этого не понимают, ждет такая же жизнь, как у этого уличного кота.
Мне очень понравилось это стихотворение, и чтобы быстрее его запомнить я вместе с воспитателем составила схему по его содержанию (Приложение 3).
Прослушав английскую песенку «Котята», которую перевёл Маршак, мне стало очень жалко маленьких поссорившихся котят, которых хозяйка выгнала на мороз просто потому, что они подрались. А хозяйка даже не разобралась, кто прав, а кто виноват и наказала обоих. Хорошо, что она их потом пожалела, иначе они бы замёрзли на морозе. 
О том, как опасно драться, ссориться рассказывается в стихотворении «Два кота». 
В стихотворении «Перчатки» говорится не только о перчатках, но и о котятах. Рассеянные котята потеряли перчатки, расстроились, что огорчат свою маму, и она их поругает. Когда котята нашли перчатки, мама обрадовалась, развеселилась и подобрела. Поэтому нужно бережно относиться к своим вещам, чтобы не огорчать родителей.
По многим произведениям Маршака были созданы мультфильмы. Просмотрев мультфильм по произведению «Кот-скорняк» я узнала, кто такой скорняк - это тот, кто шьёт вещи из меха. Кот хитрый обманщик и вор, а пёс честный, ответственный. Поэтому между ними не может быть дружбы.

Сказка «Кошкин дом» очень поучительная, мне не один раз читала её мама, я с интересом смотрела и мультфильм, а в детском саду по этой сказке мы готовили театральную постановку. Богатая кошка не помогла своим племянникам котятам, не пускала их на ночлег в свой дом. А когда у неё случилась беда и все соседи, друзья отказались от неё, на помощь ей пришли беззащитные котята, они пустили кошку и её слугу кота Василия в свой ветхий домик. Тётя Кошка и Василий построили новый дом и стали жить вместе настоящей дружной семьёй. Сказка учит тому, что нужно быть добрым, отзывчивым и всегда помогать, когда об этом просят, потому что возможно когда-нибудь и самому пригодиться чья-то помощь.
Свои впечатления по прочитанным произведениям Маршака я хотела отобразить в своих рисунках. И у меня получился настоящий альбом с любимым моим питомцем (Приложение 4). 

Каждая новая встреча со стихами Маршака это для меня радость и удовольствие.
 

Полученные результаты.
Познакомившись поближе с творчеством Маршака, я узнала, что он писал очень много произведений для детей. Не только сочинял сам, но и переводил детские стихи, песенки, потешки, сказки с разных языков. 
Все книжки, которые написал этот замечательный детский поэт, учат и воспитывают нас. Герои многих произведений Самуила Яковлевича Маршака – животные. Рассказывая о них, писатель подразумевает поступки людей и взаимоотношения между ними.

У Маршака есть много стихов, сказок, потешек, где одним из персонажей является кот, в каждом произведении он разный со своим характером, привычками, поведением. Так в стихотворении «Усатый-полосатый» он игривый, шаловливый котёнок. В «Сказке о глупом мышонке» - это хитрая нянька для глупого мышонка. В стихотворении «Кот и лодыри» кот умный и мудрый. В «Перчатках» - невнимательные и рассеянные котятки, которых мама-кошка приучает к порядку. В сказке «Кошкин дом» представлено три образа кошки: кошка - богатая хозяйка, беззащитные котята - племянники, преданный своей хозяйке кот Василий –дворник. И это не все произведения, где героями являются кошки.

Заключение.
В ходе исследовательской работы было изучено творчество детского поэта С.Я.Маршака.  Сочиняя различные произведения для детей, Маршак хотел, чтобы дети вырастали умными, честными, добрыми, смелыми и грамотными людьми, чтобы они любили книгу, и книга помогала им жить. 

Героями стихотворений поэта были дети и животные. Через образ всеми любимого детьми домашнего животного кота, кошки, котёнка поэт  помогает нам понять, к чему могут привести хвастовство, лень и безграмотность. Каждое  его произведение несёт в себе определённый урок не только для детей, но и для взрослых. Так сказка «Кошкин дом» учит взаимопомощи, порядочности, отзывчивости, стихотворение «Усатый полосатый» показывает, как важно быть терпимым в воспитании детей, а «Сказка о глупом  мышонке» обращает наше внимание на такое важное человеческое качество, как вежливость. 
Стихи Маршака – спутники детства каждого ребёнка. Они помогут стать настоящими людьми.
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