Государственное учреждение                         УТВЕРЖДАЮ
образования «Детский сад № 7                       Заведующий государственным
г. Рогачева»                                                       учреждением образования
                                                                           «Детский сад № 7 г. Рогачева»                                          
                                  Т.М.Маголло


ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ № 1
[bookmark: _GoBack]в правила внутреннего трудового распорядка


1. Дополнить пункт 14 главы 3 «Обязанности работника» подпунктом 14.13.  следующего содержания:
«Соблюдать нормы педагогической этики, не допускать неуважения, дискриминации, угроз физической расправы, издевательств, физического и психологического насилия в отношении воспитанников и своих коллег. 
Принимать меры по предотвращению и реагированию на насилие (не оставлять без внимания проявления насилия, незамедлительно вмешиваться для их прекращения).  
В случае выявления факта насилия обеспечить оказание необходимой (медицинской, психолого-педагогической) помощи пострадавшим. Незамедлительно информировать лицо, ответственное за организацию работы по профилактике, предотвращению и устранение насилия, и заведующего о реальном или предполагаемом случае насилия». 
	2. Дополнить пункт 16 главы 4 «Обязанности заведующего» подпунктом 16.19.  следующего содержания:
«Организовать работу по предотвращению насилия в отношении несовершеннолетних, работников учреждения. Принимать меры по недопущению реализации намерений совершить агрессию и насилие.
Повышать уровень осведомленности работников, родителей воспитанников о недопустимости насилия в учреждении образования.
В случае установления фактов насилия организовать оказание необходимой (медицинской, психологической) помощи вовлеченным в ситуацию насилия (пострадавшим, свидетелям насилия, родителям пострадавшего воспитанника)  
В случае установления фактов ношения  и применения оружия, угрозы физической расправы, насильственных действий, повлекших необходимость оказания медицинской помощи, вымогательства, кражи, ограбления, хранения и распространения наркотиков, иных преступных деяний информировать правоохранительные органы и руководство отдела образования»
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