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[bookmark: _GoBack]Тема: Роль отца в воспитании детей
Цель: 
духовно-нравственное воспитание в семье, формирование и
укрепление духовных ценностей.
Задачи: 
· показать роль отца в семейном воспитании, его влияние;
· способствовать укреплению взаимоотношений в семье между матерью и отцом, между детьми и родителями.
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Ход встречи 
Все прекрасно знают поговорку: Век живи - век учись. Став родителями мы остаёмся ими на всю оставшуюся жизнь. Поэтому нашу встречу мы можем расценивать как школу самопознания для родителей. И тема нашей встречи: «Роль отца в семейном воспитании». 
Сегодня мы поговорим о том, какой папа нужен ребёнку? Этот разговор не случаен.
Нет никаких сомнений в том, что вы любите своих детей и желаете им добра. Быть родителями – это радостный, но в то же время напряжённый труд. И, выполняя эту работу, вы порой заходите в тупик, испытываете сомнения, пытаетесь найти самую подходящую для вас и ваших детей систему воспитания. 
Воспитанность человека, его хорошие манеры, его уважение к другим людям и к самому себе начинается в детстве. Ребёнок чрезвычайно подражателен и усваивает те модели поведения, которые в нём закладывает его семья. 
Для начала давайте используем важнейшее средство, которое сближает людей. Что это? Конечно, улыбка! И приветствие
Встретьтесь взглядом с любым присутствующим и улыбнитесь друг другу. почувствуйте энергию улыбки! 
Упражнение «Общение отцов и детей в лицах» 

-Предлагаем на своих листочках, отвечая на вопросы, нарисовать смайлик, выберите и запишите номер мимики: 

1С каким лицом чаще всего вы общаетесь с ребенком? 
2С каким лицом чаще всего общается с вами ваш ребенок? 
3Каким вы желаете видеть лицо ребенка при общении с вами? 

Обсуждение: 
-Каких смайликов больше? 
-Совпадают ли 1 и 2  ? 
- Есть ли разница в ответах 2 и 3 вопроса? 
Рассказывают, что орлы очень просто приучают птенцов к самостоятельности: однажды выталкивают их из гнезда или сбрасывают со скалы  . Летите! И всё.  Но!!!! Папа рядом!!! Папа всегда готов подхватить, поддержать! Сынок, ты когда-нибудь должен решиться.
Тебя ожидают красивые птицы.
И время приходит. 
Стесняясь немножко
Ты к краю подходишь
 на тоненьких ножках.
Тебя охраняют,
 не трусь 
и не горбись,
И мамина мудрость, 
и папина доблесть.
  На этом воспитание заканчивается. Люди – не орлы. Правда, им тоже свойственно заботиться о продолжении рода. Но это ли единственная цель? Чего проще – оставить на земле потомство? Это могут и рыбы, и птицы, мы же оставляем после себя ещё и дело своё, и мечты, и надежды. А коль хочешь, чтобы дело твоё жило и плодоносило – не только свей гнездо и разожги в нем семейный очаг, но и воспитай гражданина, борца, мечтателя ещё сильнее тебя, ещё смелее тебя, ещё зорче тебя.   

Под отцовством подразумевают чувство, которое дается мужчине уже при его рождении, однако развивается оно только во время планирования беременности либо после появления малыша на свет, а порой даже в зрелом возрасте. Данное чувство заставляет представителей мужского пола относиться к своему ребенку либо сразу же к нескольким детям с особой ответственностью, которая предусматривает сопереживание.
Исторически формирование института отцовства связывают с возникновением частной собственности, когда появляется естественная необходимость ее наследования одним из сыновей. Так, за мужчиной – хранителем традиций закрепляется функция обеспечения женщин и детей. Поскольку родительское поведение мужчины является по своей сути социальным, оно зависит от обучения и без соответствующих социальных условий может легко исчезнуть. Кроме того, психологическое содержание отцовской роли во многом зависит от опыта собственной социализации мужчины в родительской семье, от того, какую модель отцовства демонстрировал в семье его отец. 
Наиболее распространенной моделью отцовства до недавнего времени была традиционная. В этой модели отец – кормилец, персонификация власти и высшая дисциплинирующая инстанция, пример для подражания и непосредственный наставник во внесемейной, общественной жизни. Отцовская роль включала в себя ответственность за воспитание, прежде всего, сына. В традиционном обществе труд отцов был всегда на виду, что являлось базой для отцовского авторитета. Отец был главой семьи, человеком, который принимает важные решения, советует, руководит, потому что из членов семьи он наиболее умелый, опытный, сведущий.   
Давайте подумаем…..
           Современный мужчина просто не может воспроизвести опыт своего отца и деда, потому что он живёт в принципиально иных условиях. Жить по-старому невозможно, а по-новому — ещё надо научиться. Причём учиться приходится методом проб и ошибок.
Самым действенным приёмом воспитания остаётся не назидание,        а собственный пример.
«Сын — памятник отцу»          Народная пословица
Отец, который с малых лет выступает для ребёнка эталоном взрослого поведения, очень скоро начинает восприниматься им либо как более или менее продуктивная машина по производству благ, либо как несостоятельная личность, не способная ничем подтвердить свой авторитет.
Отец, избравший роль несостоявшегося вкладчика, обычно находит себе оправдание в неблагоприятных условиях. И это — самый впечатляющий урок для его растущих детей. Если папа — самый мудрый и сильный в мире мужчина — пасует перед создавшимися условиями, значит, вообще бессмысленно всякое стремление к совершенствованию себя и мира. И ребёнок с малых лет привыкает к тому, что в жизни от него ничего не зависит.
Жизненные правила отцов.
Отцам всегда надо помнить о том, что привить растущему человеку определённые моральные ценности они способны лишь тогда, когда исповедуют их сами. 
Лучше бы, чтобы Отцы выступали для детей не столько как источник благ, сколько как нравственный ориентир.
Сыновья и дочери вправе рассчитывать на вашу помощь и поддержку. И не надо отмахиваться от их «ребячеств» как от пустяков. Для малыша поломка любимой игрушки — не менее масштабная проблема, чем для вас — банкротство вашего банка, потеря работы или понижение в должности. Помогая ребёнку, вы демонстрируете ему принципиальную возможность решения важных проблем. А может быть, не только ему, но и себе?
Дорогие папы, Ваш социальный статус, финансовое положение и прочие взрослые регалии не играют почти никакой роли в установлении и поддержании вашего родительского авторитета. Расклейщик рекламных объявлений может быть не менее солидным отцом, чем директор предприятия. Размер ваших доходов ребёнок может оценить весьма приблизительно, а вот уровень вашего самоуважения, степень вовлечённости в семейные дела и эмоциональный настрой он отмечает безотчётно, но чрезвычайно точно.
Пройдёт ещё несколько лет, прежде чем сын или дочь станут оценивать вас суммой вашего оклада. И то — если вы сами научите их выносить оценку по этому критерию. Пока они уважают вас совсем за другое. И не надо лишать их поистине самых ценных оснований для этого. Если вы научитесь видеть, чувствовать в себе сильного, доброго и порядочного человека, тогда и годы спустя ваши дети будут вас за это ценить. Постарайтесь, чтобы было за что!
Предлагаем вам в течение 3 минут 
1 команда-папы девочек
2 команда – мальчиков
определить и записать на доске:
1 группа – «Какие качества прививает отец сыну» 
2 группа - «Какие качества прививает отец дочери» 
Обсуждение 
Вывод 
Отец – это один из первых объектов, который играет роль в ранней идентификации ребёнка. Именно отец помогает осознать новорождённому его пол. Ты девочка! Ты мальчик!
В будущем дети испытывают меньшие трудности во взаимоотношениях с противоположным полом и менее подвержены действию предрассудков
Отец – единственный герой для ребёнка, который способен разогнать тени и спугнуть любое чудовище. 
С отцом у ребёнка пропадает страх. 
Отец – это «божество»! 
Отец всемогущ и неуязвим, он может всё в глазах ребёнка
Важная и интересная сфера воспитания – отношение отца и дочки. 

Вспомните сказки… С кем грозный и беспощадный царь более всего мягкий и добродушен? Ну, конечно же, со своей дочкой – принцессой. 
Отец для девочки – это ещё и воплощение мужского начала вообще. По нему она будет судить обо всём мужском роде. То ли восхищаться и уважать, то ли бояться и презирать. Так что хороший, добрый отец воспитывает будущую жену и мать семейства из своей дочки своим поведением в собственном доме, своим авторитетом. 
Для девочки…он друг, и тот, кто помогает ей повзрослеть и выбрать достойного человека в спутники жизни
Отец способствует развитию у дочерей определённой автономии. Он поощряет самостоятельность дочери, способствует формирование у неё независимости, инициативности и ответственности.
Влияние отца на половую идентификацию девочки наиболее значительно проявляется в период юности. Половая идентичность девочки является одобрением себя самой как достойной представительницы женского пола. В возрасте (13-15 лет) она должна получить признание своей значимости как будущей женщины в основном от отца.
Отец способствует формированию у дочери позитивной самооценки, выражая одобрение её действиям, способностям, внешности. У девочек, воспитывающихся без отцов, при отсутствии реальной модели отношений между мужчиной и женщиной, может сформироваться нереалистичное отношение к лицам мужского пола.
повседневное общение дочери с отцом учит её разбираться в мужской психологии, подстраиваться под неё, учит не бояться мужчин, понимать их. Будучи взрослой, каждая девочка будет пытаться выстраивать свои отношения с мужчинами по аналогии, какие были у неё с отцом.

Мальчишки – особый народ, беспокойный и непоседливый. Чтобы ваш сын вырос настоящим мужчиной, нужны огромный труд вашей души, ум, такт, мужская строгость, твёрдость, терпение и взаимопонимание. Мальчику
необходимо мужское внимание.
Отцовство является необходимым условием полноценного развития личности мужчины.
Для полноценного развития каждый мальчик должен иметь: образец для подражания; дружбу с отцом; одобрение отца; время с отцом наедине.
В соприкосновении с отцом у мальчика созревают истинно мужские черты:
потребность и способность защищать, принимать на себя ответственность, внутренняя энергия и душевная сила.
Отец – проводник, который помогает сыну совершить переход от малыша на маминых руках к мальчику, а потом к юноше.
Духовное воспитание в семье. Отец Алексей.
Отец должен оберегать семью, учить детей уважать и любить мать, быть для ребят примером, гордостью. В этом счастье и призвание отца. Ребёнок должен воспитываться в любви к своему дому, к своей семье. Но от взрослых зависит, чтобы этот дом не обратился в мещанский мирок, не калечил душу ребёнка.
 Ребёнку нужен папа. Папа, который живёт жизнью своих детей, учит их быть мужественными, честными, правдивыми, трудолюбивыми и жизнерадостными. Ему нужен папа, который то и дело забывает, что он уже взрослый, и играет со своими детьми, как озорной мальчишка. Ему нужен отец- чуткий и мудрый наставник, строгий и требовательный к самому себе и к другим
Но нельзя не сказать о взаимоотношениях между супругами, что не маловажно в деле воспитания ребёнка. Взаимоотношения родителей – это та основа, которая создаёт фундамент для дальнейших взаимоотношений родителей с детьми.
Если атмосфера в семье доброжелательная и чуткая, то ребёнок, воспитанный на положительных примерах своих родителей в обстановке взаимной любви, заботы и помощи, вырастет таким же чутким и отзывчивым. Влюблённый взгляд отца на маму и уважение между ними ребёнок обязательно запомнит. Это будет основой для построения его будущей семьи.
Чем крепче будет семья, и тем радостнее будет жить в ней ребёнку
  Тест для родителей « Я и мой ребенок»   

Инструкция: Выберите нужный вариант ответа (А,Б или В) 
Ответы: 
А – Могу и всегда так поступаю. 
Б – Могу, но не всегда так поступаю. 
В - Не могу. 
Опросник: 
1. В любой момент оставить все свои дела и заняться ребенком. 
2. Посоветоваться с ребенком, невзирая на его возраст. 
3. Признаться ребенку в ошибке, совершенной по отношению к нему. 
4. Извиниться перед ребенком в случае свое неправоты. 
5. Сохранить самообладание, даже если поступок ребенка вывел Вас из себя. 
6. Поставить себя на место ребенка. 
7. Поверить хотя бы на минуту, что Вы (прекрасный принц) и исполняете желание детей.
8. Рассказать ребенку поучительный случай из детства, представляющий Вас в невыгодном свете. 
9. Воздержаться от употребления слов и выражений, которые могут ранить ребенка. 
10. Пообещать исполнить его желание за хорошее поведение или оценки. 
11. Выделить ребенку один день, когда он может делать, что желает, вести себя как хочет. 
12. Устоять против детских просьб и слез, если уверены, что это каприз, мимолетная прихоть. 
Ключ к тесту: «А» оценивается в 3 очка. Ответ «Б» - в 2 очка. Ответ «В» - в 1 очко. 
Если вы набрали от 27 до 36 очков, значит, ребенок – самая большая ценность в Вашей жизни. Вы стремитесь не только понять, но и узнать его, относитесь к нему с уважением, придерживайтесь прогрессивных принципов воспитания и постоянной и постоянной линии поведения. Другими словами, Вы действуете правильно и можете надеяться на хорошие результаты. 
От 13 до27 очков. Забота о ребенке для Вас вопрос первостепенной важности. Вы обладаете способностями воспитателя, но на практике не всегда применяете их последовательно и целенаправленно. Порой Вы чересчур строги, в других случаях излишне мягки, кроме того, Вы склонны к компромиссам, которые ослабляют воспитательный эффект. 
Вам следует серьезно задуматься над своим подходом к воспитанию ребенка. 
Менее 13 очков. У Вас серьезные проблемы с воспитанием ребенка. Вам недостает либо знаний, как сделать ребенка личностью, либо желание добиться этого, а возможно, того и другого. Советуем обратиться к помощи специалистов – педагогов и психологов, познакомиться с публикациями по вопросам семейного воспитания
И в заключение мне хочется сказать: трудная эта должность - быть отцом. Трудная, но прекрасная. И пусть любовь к детям поможет вам воспитать настоящих людей, гармонично развитых, высоконравственных. Думайте, фантазируйте, изобретайте, утепляйте, освещайте свой дом обязательно вместе со своими детьми
10 Заповедей для родителей
1Не жди, что твой ребенок будет таким, как ты или таким, как ты хочешь. Помоги ему стать не тобой, а собой.

2. Не требуй от ребенка платы за все, что ты для него сделал. Ты дал ему жизнь, как он может отблагодарить тебя? Он даст жизнь другому, тот — третьему, и это необратимый закон благодарности.

3. Не вымещай на ребенке свои обиды, чтобы в старости не есть горький хлеб. Ибо что посеешь, то и взойдет.

4. Не относись к его проблемам свысока. Жизнь дана каждому по силам и, будь уверен, ему она тяжела не меньше, чем тебе, а может быть и больше, поскольку у него нет опыта.

5. Не унижай!

6. Не забывай, что самые важные встречи человека — это его встречи с детьми. Обращай больше внимания на них — мы никогда не можем знать, кого мы встречаем в ребенке.

7. Не вини себя, если не можешь сделать что-то для своего ребенка. Вини, если можешь — но не делаешь. Помни, для ребенка сделано недостаточно, если не сделано все что можешь.

8. Ребенок — это не тиран, который завладевает всей твоей жизнью, не только плод плоти и крови. Это та драгоценная чаша, которую Жизнь дала тебе на хранение и развитие в нем творческого огня. Это раскрепощенная любовь матери и отца, у которых будет расти не «наш», «свой» ребенок, но душа, данная на хранение.

9. Умей любить чужого ребенка. Никогда не делай чужому то, что не хотел бы, чтобы делали твоему.

10. Люби своего ребенка любым — неталантливым, неудачливым, взрослым. Общаясь с ним — радуйся, потому что ребенок — это праздник, который пока с тобой.
