Да ўрока беларускай мовы.
Слоўнікавыя словы
Слоўнікавыя словы (5 клас) 
Мяккі, дождж, тэлефон, сонечны, уражанне, карабель, Беларусь, Белая Русь, лётчык-касманаўт, інжынер, прыволле, каляндар, меншы, ледзь, сцвярджае, па-над краем, камбайнер, усё-такі, стагоддзі, сканер, тунэль, панэль, шынель, менеджар, раз-пораз, пяшчота, пясчаны (бераг), медаль, спадчына, таксама, інтэрв’ю, сям-там, тэлефон, вецер, месяц, кераміка, неверагодны, лісце, трэці, чацвёрты, роўнядзь, Чырвоная кніга Беларусі, пацеркі, кіламетр, рукзак, геолаг, шафёр, дэкада, тэатр, ідэал, п’едэстал, бутэрброд, ветэран, ордэн, ордар, рэпрадукцыя, гектар, калектыў, кефір, калектыў, Геракл, герой, дзявяты, дзясяты, Егіпет, Еўропа, легенда, медаль, пейзаж, селекцыя, сезон, педаль, Херсон, сямнаццаць, васямнаццаць, семсот, восемсот, сяржант, абеліск, гербарый, сеанс, калектыў, цяжка, свята, святочны, святкаваць, завязь, завязаць, вязаць, клятва, мяккаваты, тысяча, цягнік, яскравы, ярына, варыянт, ёд, маёр, раён, радыё, маянез, феерверк, касьба, малацьба, перапісчык, на кладцы, просьба, зжаць, ручнік, на рэчцы, на кладцы, адчыніць, вучышся, выкладчык, гарадскі, бясшумны, матчына, брашура, журы, парашут, дзве, носьбіт, ледзьве, дэвіз, дэпутат, дэпо, дыспут, артыст, тыраж, дыялог, дэталь, антэна, тэрмін, акцёр, дзюны, цюль, уверцюра, дырэктар, Вялікая Айчынная вайна, грамдзянская вайна, Першая сусветная вайна, Вялікае Княства Літоўскае, аўдыторыя, паўза, лаўрэат, подзвіг, ванна, манна, Жанна, Ганна, юннаты, юны, расада, наогул, увогуле, блішчаць, блукаць, ззяць, калыхацца, лётаць, палаць, цвісці, юнак, сялянскі хлопец, пясняр, нізкі, расчыніць дзверы, рашчыніць цеста, рошчына, ушчуваць, увесну, улетку, увосень, менавіта.


Слоўнікавыя словы (6 клас)
Яблык, яблыня, крухмал, раніца, купіна, пінжак, карабель, рубель, журавель, сусед, субяседнік, суайчыннік, тэатр, фільтр, рассадзіць, расада, расаднік, рассаліць, расольнік, зернясховішча, зернесушылка, ардэнаносец, усеагульны, ашчадкаса, універмаг, комін, каліва, водбліск, бетон (будаўнічы матэрыял), бітон (пасудзіна), талерка, калідор, асфальт, тэрмометр, тунэль, мерыдыян, лужына, шырыня, тэлевізар, вентыляцыя, акардэон, булён, брыльянт, дырыжор, збажына, майстар, сябар, дзёран, лесвіца, вінегрэт, пельмені, дрожджы, пеніцылін, бюлетэнь, ілюстрацыя, тралейбус, пасажыр, баразна, яечня, фельчар, ручнік, чаромха, мачаха, лямпа, шчасце, шчупак, шкіпінар, прапелер, аркестр, інтэлігенцыя, абанемент, міліцыянер, камбінезон, равеснік, завязь, навісь, зайздрасць, боязнь, будучыня, чыгун, трывога, плывец, почырк, лагчына, экзамен, экзаменатар, вестыбюль, верабей, феерверк, канвеер, фае, пенснэ, піяніна, журы, радыё, шымпанзэ, бюро, дэпо, аб’ездчык, ураджай, уражанне, брызент, інжынер, канцылярыя, кончык, грабеньчык, кольца, дрывасек, пыласос, аўтабіяграфія, раён, маёр, ёд, цотны, дашчаты, шчаслівы, мяккі, лёгкі, сур’ёзны, сумесны, сугучны, кантрасны, баласны, фарпосны, вільготны, мінеральны, мілагучны, мітуслівы, крывавы, крывяносны, студэнцкі, гіганцкі, посны, праязны, позні, своеасаблівы, уласнаручны, няшчасны, нішчымны, веласіпед, відэлец, тысяча, мільён, мільярд, партэр, партрэт, тэлебачанне, транзістар, секунда, семафор, святлафор, мелодыя, першынство, чацвер, чвэрць, прыгоства, хараство, птаства, таварыства, таварыскі, пляменнік, пашпарт, паштальён, талерка, далонь.

Слоўнікавыя словы (6 клас)
Веяць, сеяць, разгледзець, дрыжаць, глытаць, грымець, натхніць,ззяць, ажыццяўляць, саромецца, залежаць, звінець, цвісці, наесца, здасца, меркаваць, даследаваць, здзекавацца, ненавісны, доблесны, юны, юннат, шчодры, шчыры, памалу, паціху, падоўгу, патроху, штогод, штогод, штоночы, таксама, мімаволі, ціха-ціха, даўным-даўно, сям-там, урассыпную, упустую, утраіх, дзе-нідзе, калі-нікалі, раз-пораз, таксама, мімаволі, мімаходам, па-першае, па-другое, па-трэцяе, чуць-чуць, ледзь-ледзь, калі-нікалі, мала-памалу, перш-наперш, абы-як, абы-дзе, абы-куды, дзе-небудзь, дзесьці, хтосьці, мабыць, якраз, навек, нарэшце, дамоў, дадому, усё роўна, на памяць, час ад часу, надта, яшчэ, бясспрэчна, паасобку, спярша, заўчасна.


Слоўнікавыя словы (7 клас)
У рэчцы, на малацэ, у двары, на дарозе, у хмызняку, у гушчары, з бабуляю, з дзядулем, ( няма дажджу, агню, хлеба, аўса), прыволле, наваколле, стагоддзе, асяроддзе, даследаваць, даследаванне, доблесны, шчодры, дагледжаны, накормлены, расхваляваны, раздражнёны, зламаны, сарваны, адкапаны, вітаючыся, мыючыся, сустракаючыся, лічачы, несучы, уброд, уголас, назло, напаказ, злева, услед, здалёку, зблізку, услед, нашто, навошта, нізашто, упэўнены, натхнёны, дашчэнту, бесперастанку, даспадобы, знячэўку, насцеж, запанібрата, увечары, звечара (пад вечар), зранку ( з ранку да вечара), уночы, удзень, уверх, уверсе, зверху, знізу (з верху да нізу), угары, удаль, увысь, уперад, наперадзе, спачатку, адразу, дадому, нанач, накрыж, напалову, увосень, узімку, напаказ, спадылба, упершыню, навекі, углыб, апоўдні, апоўначы, знадворку, улетку, спачатку, цяпер, зрэдку, процьма,задуменна, плённа, штодзённа, упэўнена, натхнёна, удзячна, паабапал, па-святочнаму, залетась, напаказ, без разбору, па-даўнейшаму, на бягу, утрох, апоўначы, на памяць, з разгону, удзень, напралом, спачатку, на злосць, здуру, бясконца, да зарэзу, назаўсёды, па-веснавому, на вока, на жаль, да твару, усё адно, па-таварыску, без канца, адразу, даспадобы, без аглядкі, з разбегу, па-новаму, на шчасце, мімаволі, па-твойму, ззаду удвая, удзвюх, надзвычайна, сумыслу, некалі. да пабачэння, даволі-такі, на бягу, на досвітку, на хаду, на слых, на паказ, назло, на злосць, на памяць, па парадку, паўгоддзе, папросту, усляпую, упустую, спаднізу, спадылба, спрадвеку.

1. Правапіс прыставак на стыку з коранем
Расчапіць што. Адчапіць адно ад другога, раз’яднаць счэпленае.
Расшчапіць што. 1. Раскалоць, раз’яднаць на часткі. 2. Перастаць сціскаць, разняць. 3. Фізічным уздзеяннем прымусіць распасціся (пра атам) Расчапіць дрот, расшчапіць атам.
Спалучэнні літар сч, сш, сшч, зж, здж на стыку прыстаўкі і кораня перадаюцца нязменна: расчахляць, расчэсваць, расчыніць, счысціць, счапіць, счэп, усчаць, счакацца, бесчалавечны, бясчулы, расчапіць (раз’яднаць), усчапіць (павесіць); расшыць, расшырэнне, сшытак, сшарэлы, расшумецца, расшпілены, бясшкодны, бясшлюбны; расшчапіць (раскалоць), расшчапленне (расколванне), расшчэп (раскол) (не блытаць счапіць і шчапаць), расшчаміць (разняць); зжыцца, зджаліць. Выключэнні: рашчыніць (паставіць цеста), ушчуваць, нішчымны і вытворныя ад іх: рошчына, ушчунак, нішчымніца.
Абыграць, абынтэлігенціцца, зымправізаваць, зыначаны, зысці, сысці, адыграць, адыменны, адыходіць, сыграць, сышчык, узыход, спадылба, спадыспаду, перадынфарктны, падынтэграваць, падысці, разысціся, перадымперскі, перадыспытны, субынспектар, дэзынтэгратар, дэзынфармацыя, дэзынфіцыраваць.
Звышімклівы, міжінстытуцкі, панісламізм, контрігра, суперінтэлект, трансіндыйскі. Педінстытут, медінструменты.
Экс-інжынер, экс-імператар


Правапіс літар е,ё, я
Дзявяты, дзясяты. сямнаццаць, васямнаццаць, шэсцьдзясят, яфрэйтар, сяржант, засень, замець, колер, чэрвень, бусел, веер;
апетыт, балерына, бензінавы, бюлетэнь, веранда, калектыў, склероз, легальны, медаль, метровы, плеяда, перспектыва, Бетховен, Еўропа, Егіпет, Палесціна;
гектар, геройскі, гербарый, кедроўнік, кераміка, кефаль, кефір, Генадзь, Герасім, Херсон;
не быў, не ідзе, без меры, без жартаў;
лямантаваць (лямант), повязь (вяжа), пяцярня (пяць), мяккаваты, вымякчыць (мяккі), дзятляня (дзяцел), калядаваць (Каляды), ляскатаць (ляскат), святкаваць (свята), цягавіты (цяга), ядавіты (яд), дзевяць (дзявяты);
сённяшні, віцязь, месяц, пояс, памяць, тысяча, Вячаслаў, Бесядзь, Прыпяць, Свіцязь;
дробязь, роўнядзь, заячы, веяць, сеяць, лаяць, кашляць, баяць, муляць, абсмяяны. засеяны, абмуляны, лаянка, веялка. веянне, дзеяч, стоячы, носячы, хваляй, сіняя, сіняе, сіняй, сіняга, сіняму, собаляў, трэцяга, Таняй, Гануляй, Ванем, Васем, Толем;
блеск – блішчаць, дзеці – дзіцячы, кветка – квітнець, цвет – цвісці, усмешка – усміхацца;

