ФАКУЛЬТАТИВ «ОСНОВЫ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ,  7 КЛАСС

ТЕМА:  НРАВСТВЕННЫЕ ДОСТОИНСТВА И ПОРОКИ
ВЕЛИКАЯ СИЛА МОЛИТВЫ 

(вариант 1)
Обучающие задачи: познако​мить детей со значением слова «мо​литва», уточнить представление об основополагающих нравственных нормах.

Развивающие задачи: развивать у ребёнка интерес к христианскому миру.

Воспитательные задачи: форми​ровать благоговейное отношение к молитве; воспитывать желание и необходимость читать молитву в повседневной жизни, почитание  образов Господа, Божьей Матери и святых.
Словарная работа: молитва, милость, святой покровитель.


Материал: иконы Матери Бо​жьей, Иисуса Христа, Святых Угодников Божиих (презентация)
Предварительная работа: экс​курсия в храм, заучивание молитвы «Отче наш».


Используемые методы и при​ёмы: наглядные (демонстрация икон); сло​весные (рассказ учителя, во​просы, объяснение, рассказы детей, работа со словарем); практические (выполнение твор​ческого задания).

                                          Ход урока

1.Организационный момент                                                                                                                                Звучит аудиозапись молитвы «Царю Небесный…»  
2. Знакомство с целями урока.                                                                                                                                                                                                                                               
3. Изучение нового материала.                                                                                                                 …Сейчас нам предстоит путь на следующую станцию. Вы узнаете название станции,  только когда ответите на мои вопросы (из  слов выбираем буквы так, чтобы получилось слово молитва).                                                                                                       
1.Сколько всего церковных святых Таинств? (Семь)    
2.Сколько раз в жизни можно принять Таинство Крещения? (Один)                                               
3.О земной жизни Спасителя мира, Иисуса Христа мы узнаём из книги, которая называется …(Евангелие)                                                                                                                      
4. Как называется Таинство, в котором мы начинаем принимать участие с 7 лет? (Исповедь)      

5. Сколько заповедей дал Бог народу? (Десять)

6. Город, в котором произошло Крещение Руси? (Киев)                                                                 

7. Во время Таинства Миропомазания священник помазывает крещаемому уши, губы, руки, ноги, нос, лоб, грудь и ….? (Глаза)

Итак, сегодня на  занятии мы поговорим о молитве.
И в радости, в печали, и в нужде мы об​ращаемся к Богу с молитвою. А Господь очень добр и милостив к нам; и если от чистого сердца, с верою и усердием будем просить Его о своих нуждах, Он непремен​но исполнит наши желания и даст все, в чем мы нуждаемся. При этом нужно всеце​ло положиться на Его святую волю и терпе​ливо ждать, потому что только один Гос​подь знает, что и когда нам нужно дать  — что нам полезно и что вредно.

Так что же такое молитва? (Ответы детей)

Молитва есть беседа или разговор наш с Богом. Она необходима для нас так же, как воздух и пища. А без молитвы человек перестает любить Бога, забывает о Нем и не испол​няет своего назначения на земле, т.е. со​вершает грех. Как рыба живет в воде и во​дою, так и душа, любящая Бога, живет в  молитве и молитвою. Это происходит от​того, что душа, любящая Бога, беспре​станно стремится, жаждет беседовать с возлюбленным ею Создателем.  
Молитва - один из способов общения человека с Богом, святыми и небесными силами. Корень этого слова «мол» (от латинского mollire - умягчать) указывает на то, что молитва умягчает наше сердце и душу, и мы полнее открываемся для воздействия благодати Божией. 
Вопияти - громко взывать, испускать жалобный голос, вопить.

Прочитайте высказывание записанное на доске.

Молитва - вода живая, которою душа утоляет свою жажду. Молитва есть дыхание души, молитва есть духов​ная пища и питье. Сколько раз я ни молился Богу, Бог всегда слушал меня и исполнял молитвы мои.

                           Святой праведный Иоанн Кронштадтский 
 - Молитва - это беседа человека с Богом, это дыхание, не​обходимое для нашей духовной жизни. И как физическая жизнь прекращается с остановкой дыхания, так и духовная жизнь замирает с оставлением молитвы. Господь нас учит молитве (Мф. 6, 9); непрестанно молитесь... - пишет и апо​стол Павел (1 Фес. 5, 17). «Кроме непрестанной молитвы (ничем иным) мы приблизиться к Богу не можем», — гово​рит преподобный Исаак Сириянин. Бог находится везде и всюду, поэтому в любом месте человек может воззвать к Нему и быть услышан. Бог знает наши мысли и чувства, поэтому не обязательно обращаться к Нему вслух, можно молча помолиться из глубины своего сердца.

Молитва есть общение души человечес​кой с Богом, она — опора во всякой беде, ос​нова любого успеха. По словам святого пра​ведного Иоанна Кронштадтского, молитва есть златая связь человека с Богом. Детям свойственно желание видеть своих родителей и с радостью беседовать с ними. А любому человеку свойственно радоваться при беседе с Богом, духовном общении с Ним.
Дети зачитывают высказывания.                                                                                                    

-Молитва — это невидимая ле​стница, по которой человечес​кая душа восходит к небу.

-Молитва — это те духовные камни, из которых Ангелы строят вечный дом для нашей души.
 Молитва — те чудные семена, по​сеянные в сердце, из которых в вечности произрастают райские Цветы.

Поэтому святые Отцы и называ​ли молитву царицей всех добро​детелей.
 Молитвы, составленные святыми Отцами, имеют огромную духовную силу. Но мы должны, кро​ме того, учиться беседовать с Бо​гом и своими словами просить Бога о наших повседневных нуждах, бла​годарить Его за все.
 Есть еще один вид молитвы — молитва непре​станная. Это краткая молитва или же стихи из псалма, которые человек должен произносите как можно чаще. Преподобный Анто​ний Великий всегда молился: «Ии​сусе, помоги мне». Св. Иоанникий Великий повторял; «Упование мое Отец, прибежище мое Сын, по​кров мой Дух Святый, Троица святая, слава Тебе!». А большин​ство Св. Отцов творили и завещали нам Иисусову молитву: «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, по​милуй мя грешнаго!».
Эту молитву можно произносить как можно чаще. Когда мы одни — повторять ее вслух, в присутствии других людей — молча в своем сердце. Если Иисусова молитва привьется к нашему уму, то она очи​щает его от скверны, лжи и лукав​ства. Но чтобы непрестанно молиться Иисусовой молитвой, нужно благословение духовника.
Конечно, чистая молитва — удел одних только Ангелов. Но мы долж​ны стараться каждое слово молит​вы осмыслить.

Враги молитвы — это небреж​ность и рассеянность. Прп. Сера​фим Саровский говорил: «Когда ты стоишь в храме, то закрой глаза, чтобы ничто не развлекало тебя, и молись так; но если демон будет погружать тебя в дремоту, тогда смотри на лампаду пред иконой и клади поклоны поясные и земные».

Молитва — это прежде всего плач о грехах. Цель молитвы — научиться смиренно предавать себя воле Божией и терпеливо понести все, что попускает Господь.
Самое важное при молитве - это не просто проговаривать ее слова, а читать их со вниманием, хорошо понимая, что ты читаешь. Также очень важно, чтобы сердце сочувствова​ло словам молитвы, чтобы не было безразлично, а искренне хотело просимого.

Но для того, чтобы просьбы, заключенные в наших мо​литвах, исполнялись, необходимо выполнить ряд условий. 
Во-первых, наша жизнь должна соответствовать заповедям Божиим. Иначе, если мы нарушаем все законы Господни, как же можем рассчитывать на Его милость? 
Во-вторых, проси​мое должно быть полезно для нас или для близких, за кото​рых просим. Ведь если что-то может причинить людям духовный или физический вред, то Господь это не выполнит просимое.
 В-третьих, просимое должно быть своевременно. То есть мы получим то, что просим, именно тогда, когда нам или окружающим это будет полезно.

Кроме просительных молитв о наших нуждах и потребно​стях, есть благодарственные молитвы. Нужно всегда благодарить Бога за Его милости. Еще существуют хвалебные мо​литвы, когда мы от избытка чувств и из глубины нашего сердца славословим Бога за все Его благодеяния, и покаян​ные, когда мы каемся в грехах наших.

Каждый христианин для поддержания правильной духов​ной жизни должен выполнять свое ежедневное молитвенное правило. Это тот минимум молитвословий, который нам не​обходим, чтобы постоянная связь с Богом у нас не обрыва​лась. Обычно в него входят утренние и вечерние молитвы, молитвы перед едой и после еды, прочтение главы из Еван​гелия и Посланий апостольских, одна кафизма из Псал​тири.

Наша домашняя молитва - частная, но есть и общая мо​литва в собрании верующих - в церкви. Необходимо пери​одически быть в церкви и участвовать в общественных бого​служениях. Как сказано Господом,  … «где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» (Мф. 18, 20). Когда человек участвует в церковных службах, его молитва, уси​ленная молитвами других, скорее приходит к престолу Гос​подню и имеет большую силу. 
- Почему мы должны молиться Богу?
Все, что мы имеем: ум, здоровье, жизнь и все нужное для жизни -
мы получаем от Бога, а своего у нас ничего нет. Мы, люди, -
Его дети, а Он — Отец наш Небесный. Как дети, нуждаясь в чем-либо, просят у своих родителей, а когда получают — благодарят, так и все мы — и взрослые, и малые — в нужде и в печали должны просить помощи у Бога, а в радости и благополучии благодарить и прославлять Его, то есть молиться Богу.

- Как надо молиться?
Когда станешь на молитву, то позаботься о том, чтобы на душе твоей было тихо и спокойно. Если кто тебя обидел, тех людей прости, не сердись на них. Считай себя грешным и слабым, нуждающимся в помощи Божией.

Ум и сердце свое направь к Богу, чтобы ни о чем постороннем не думать и не желать. Становясь на молитву, вспомни, что Бог принимает нашу молитву только тогда, когда мы молимся со смирением и усердием.

Если же будешь молиться поспешно, рассеянно, смотреть по сторонам, будешь в это время разговаривать, смеяться или сердиться на тех, кто тебя обидел, то Бог не примет твоей молитвы и может наказать. Становясь на молитву, вспомни, что ты начинаешь беседовать с Богом, Который все видит и все знает. Увидит Бог и то, как ты молишься Ему.

                                        Крестное знамение

Когда мы молимся Боту, то полагаем на себя крестное знамение, то есть делаем на себе знак креста. Крестное знамение нужно изображать правильно, не торопясь. А если будем делать это небрежно, Бог не примет нашей молитвы. Крестным знамением мы показываем свою веру в Распятого за нас Иисуса Христа.                                                        
Во время молитвы, осенивши себя крестным знамением, мы делаем по​клоны в пояс или до земли, или становимся на колени. Поклонами мы выражаем свое смирение и благодарность Богу за все, что Он нам подает.                                                                   
-Где можно молиться Богу?
Молиться Богу нужно и можно везде: и дома, и в поле, и в море, и в лесу. И Господь услышит нашу молитву, только бы мы молились усердно. Но лучше и удобнее всего молиться в храме.
- Когда должно молиться дома?
Молиться дома должно: утром и вечером, перед началом дела и по окончании его, перед вкушением пищи и после. Многие благочестивые люди крестятся с краткой молитвой и когда выходят из дома. Для того, чтобы Господь помог ученикам в овладении зна​ниями, нужно произносить мо​литвы перед началом и по окончании урока. Вспомните, как даровал Господь память и способности к обучению таких угодников Божиих, как Преподобный Сергий Радонежский или Святой праведный Иоанн Кронштадтский.

-Когда должно молиться в храме?
На молитву в храм нужно ходить в воскресенье, в праздничные дни и в день своих именин, но можно и в будни, если ты свободен от своих занятий. При частом посещении храма человек делается набожнее, а Бог любит таких людей и скорее помогает им и прощает грехи.
Молитвы начинательные

Перед началом всякого  доброго и полезного дела надо помолиться Богу. Например, выходишь ли из дома на работу, садишься ли учить уроки или принимаешься за какое либо другое дело, перекрестись и скажи: « Во имя ( во славу) Отца и Сына и Святого Духа. Аминь». Это значит: «Буду делать и говорить в честь и славу Пресвятой Троицы – Отца и Сына и Святого Духа. Истинно» 

Молиться нужно для  того, чтобы Бог помог сделать начатое дело и чтобы сделанное послужило во славу Божию, а нам и нашим ближним на пользу. Принимаясь за ра​боту, помни, что все твои дела и желания должны быть со​гласны с волею Божьей, то есть с Его заповедями.

Еще перед началом дела можно сказать: «Господи, благослови! Господи, помоги!» Делайте так и пока учитесь, и когда вырастете большими. Будете ли работать в поле, до​ма, на фабриках, заводах, всегда просите помощи у Бога пе​ред началом дела. Спаситель сказал нам: «Без Мене не мо​жете творити ничесоже». Это значит, что без помощи Божией люди не могут сделать ничего, даже шагу ступить. Мы так и говорим:

«Без Бога ни до порога». С помощью Божией легко и успешно будем делать назначенные нам дела.

            Молитва мытаря

Боже, милостив буди мне грешному.

Все мы грешим, а согрешив, должны каяться. Сначала в молитве дома, а потом, в свое время, на исповеди. Каяться во грехах — значит жалеть о том, что оскорбили Бога грехами, просить прощения и стараться на будущее время избегать греха.

У каждого из нас больше грехов, чем добрых дел, поэтому когда молишься, то прежде всего проси у Бога прощения грехов и своими добрыми делами не хвались и не осуждай других за грехи.

Чтобы научить людей молиться со смирением, Иисус Христос сказал такую притчу. Два человека пришли в церковь молиться Боту. Один мытарь, а другой фарисей. Фарисей стал в храме на видном месте и начал так молиться: «Боже, благодарю Тебя за то, что я не такой, как другие люди — грабители, обидчики, или как этот мытарь. Я пощусь два раза в неделю и помогаю бедным». А мытарь, считая себя великим грешником, встал у входа в храм, не смея даже поднять глаз к небу, и молился так: «Боже, милостив буди мне грешному!»

Затем Иисус Христос сказал, что молитву мытаря Бог принял и простил ему все грехи за смирение, а фарисею не дал милости за гордость и осуждение других.

Каждый из нас должен помнить эту притчу и молиться Богу так, как молился мытарь. За такую смиренную молитву Бог простил грехи мытарю, простит и нам наши грехи.

                          Молитва благоразумного разбойника

Помяни мя, Господи, егда приидеши во Царствии Твоем.

Эту молитву произнес в последние минуты своей жизни один из разбойников, распятый с Иисусом, по правую сторону от Него. Краткая эта молитва, но имеет великую силу, она открыла разбойнику вход в Царствие Небесное.

На эту молитву Господь сказал благоразумному разбойнику: «Истинно говорю тебе, ты нынче же будешь со Мною в раю».

Будем и мы чаще читать эту молитву, чтобы и нас Господь ввел в Царствие Небесное.

Разбойник этот называется благоразумным потому, что поступил очень благоразумно, покаявшись во грехах перед смертью.

               Молитва Господня

Однажды Иисус Христос молился и, когда кончил, ученики сказали Ему: «Господи! Научи и нас молиться». Господь сказал им: «Молитесь так: «Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится Имя Твое, да привдет царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукавого. Яко Твое есть царство и сила и слава во веки. Аминь».
Достойно есть яко воистинну блажити Тя, Богородицу, Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, Сущую Богородицу Тя величаем.

Словами этой песни мы говорим, что Пресвятая Дева Мария, родившая Спасителя мира, достойна, чтобы Ее прославляли все люди. Сделавшись истинной Богородицей, Она превзошла честью на небе Херувимов и славою Серафимов, и потому мы прославляем Ее больше Ангелов.

(Послушать молитву в исполнении хора Свято-Елисаветинского монастыря)

Просительные молитвы Божией Матери

Спаси от бед рабы Твоя, Богородице, яко все по Бозе (после Бога) к Тебе прибегаем, яко нерушимей стене и предстательству.

Пресвятая Богородице, спаси нас!

В этих молитвах мы просим Божию Матерь избавить нас от бедствий, которые могут постигнуть нас в этой жизни, и от вечных мучений и испросить нам у Бога различных милостей. При этом мы выражаем твердую надежду, что Божия Матерь, наша милосердная.

         Молитва Ангелу-Хранителю

Ангеле-Христов, хранителю мой святый и покровителю души и тела моего, вся ми прости, елика согреших во днешний день, и от всякого лукавствия противнаго ми врага избави мя, да ни в коем же гресе прогневаю Бога моего; но моли за мя грешнаго (-ую) и недостойнаго (-ую) раба (-у), яко да достойна (-у) мя покажеши благости и милости Всесвятыя Троицы и Матере Господа моего Иисуса Христа и всех Святых. Аминь.
Каждому человеку Бог дает доброго Ангела. Этот добрый Ангел охраняет нашу душу и тело от злых духов, внушает и помогает делать добрые дела и молится за нас. Называется он Ангелом-Хранителем. Его молитва очень сильна. Когда мы делаем плохое, он скорбит и отходит от нас. Но если попросим у него прощения, то он опять подойдет и будет нас охранять. Особенно опасно нам оставаться без охраны Ангела ночью, когда мы спим и сами себя оберегать не можем. Поэтому каждый день будем перед сном молиться Ангелу-Хранителю, чтобы он простил нам все, чем мы его обидели, и охранял бы от злого и хитрого дьявола.

                                    Икона

Косились в музее картины на икону и ничего не понимали: 

-И зачем ее среди нас повесили? Ни ярких красок, ни красоты движения, ни жи​вости изображения! Верно, черный квад​рат?

Но черный квадрат ничего не отвечал. За молчанием он скрывал свою полную пустоту и поэтому слыл самым мудрым и даже таинственным. К тому же, благодаря своей цене, он был очень богат, и поэтому еще более уважаем.

Сама же икона была очень огорчена. И совсем не этими пересудами в свой ад​рес. А тем, что люди шли мимо и просто смотрели на нее.

А она ведь была создана не для того, чтобы на нее смотрели, а чтобы перед нею — молились!

Кому еще надо молиться, кроме Бога?
Кроме Бога еще надо молиться Божией Матери, Ангелу-Хранителю и Святым Угодникам Божиим.

Божия Матерь — это Пресвятая Дева Мария. Она называется Богородицею, потому что от Нее родился Бог Сын, Спаситель наш — Иисус Христос. Божия Матерь ближе всех к Богу. Мы должны молиться Ей, а Она молится за нас Богу. Ее молитва пред Богом имеет великую силу. По молитвам Своей Пречистой Матери Господь прощает и великих грешников и посылает людям великие милости.

Молиться надо еще Ангелу-Хранителю, который дается каждому человеку и постоянно находится около нас, внушает и помогает нам делать доброе, бережет от горя и всякой беды. Это наш лучший друг. Он сам молится за нас и наши молитвы возносит к Богу.

Угодники Божии — это Святые люди. Они так же, как и мы, жили на земле, но во время земной жизни усердно молились Богу и делали всем только одно добро; они больше заботились о других, чем о себе. И после своей смерти, находясь близ Бога, они не забывают нас, постоянно молятся за нас и помогают нам в хороших делах. Сами мы молимся Богу плохо и мало, а Святые молятся лучше нас, их молитва скорее дойдет до Бога, и  скорее  мы получим милость от Него.                  
И дома, и в храме во время молитвы мы становимся пред Святыми иконами. Иконой называется Святое изображение Бога, Божией Матери, Ангелов и Святых людей, которое обязательно освящается Святой водой и через это делается Святым.

Употреблять иконы позволил нам — Сам Спаситель. Первое изображение Иисуса Христа, по преданию, чудесным образом явилось на полотенце, которым Он вытер Свой Лик.

Есть иконы чудотворные, то есть такие, через которые совершаются чудеса, напри​мер, исцеляются больные.

Когда мы молимся пред иконами, то должны помнить, что нас видит и нашу молитву слышит Тот, Кто изображен на иконе, пред которой мы молимся.

Не стоит забывать о молитвах, составленных святыми, — сборники таких молитв называются молитвословами.

Порой мы не знаем, как и о чем просить Господа. Святые угодники посвятили себя всецело служению Богу, и они достигли многих бла​годатных даров. Поэтому в составленных ими молитвах верно отра​жены тот дух и то настроение, те просьбы, с которыми необходимо обращаться ко Господу. Даже великие поэты молились их молитвами!

Отцы пустынники и жены непорочны, 

Чтоб сердцем возлетать во области заочны, 

Чтоб укреплять его средь дольних бурь и битв,

                                             Сложили множество божественных молитв.
                                                                                                                  А. Пушкин
...Один еще совсем юный человек, только что придя к вере и Церкви, заинтересовался молитвословом. От слов древних молитв веяло вели​чием и тишиной. Юноше понравились церковнославянские фразы, хотя он еще не полностью понимал их смысл. С интересом, сидя за сто​лом, прочитал он вечерние молитвы, а затем лег спать. Сон был необык​новенно спокоен, и на следующий вечер он опять за столом прочи​тал молитвы. Затем он вдруг поймал себя на мысли: «Почему я просто читаю, — ведь это же беседа с Богом». И поняв это, он поднялся из-за стола, закрыл дверь в комнату и встал перед иконами. Теперь он вкла​дывал в читаемые слова свое личное обращение к Богу. А смысл вдох​новенных фраз подсказывал, с каким чувством, с каким сердцем важно обращаться ко Господу. Юноша стал молиться утром и вечером. Он чувствовал, как молитва укрепляет его, очищает его сердце от всего недоброго, злого. Впоследствии молитва часто помогала ему. Так молодой человек научился молиться, просто заглянув в молитвослов.

Важно запомнить краткие молитвы, и во всех непредвиденных, сложных ситуациях жизни они будут сами возникать в уме, приоб​щать помощи Божией. В результате и ситуация исправится, и уравно​весится внутреннее состояние души.

 С древности известна закономерность: если первую мысль после сна  посвятить Богу, обратиться к Нему с вниматель​ной молитвой, то весь день пройдет под небесным благословением.

Христианин, поднявшись утром, произносит: «Господи, благо​слови!» и осеняет себя крестным знамением: «Во имя Отца и Сына и Святого Духа. Аминь». Существуют особые утренние молитвы. Так, с первых секунд принимается духовная сила к преодолению любых испытаний. Также молитва перед сном предвещает полноценный отдых душой и телом. Она отгонит бессонницу или тревожные сны. Как необходимо умываться утром и вечером, так необходимо умывать и свой духовный лик — молиться Господу.

«Памятовать о Боге необходимее, нежели дышать», — говорил святитель Григорий Богослов. Потому что без Бога мы не могли бы сделать ни одного вздоха.

-Давайте вспомним, что произошло с Каем, который необдуманно привязал свои санки к саням Снежной Королевы? «…Санки его точно приросли к большим саням и продолжали нестись вихрем Кай громко закричал — никто не услышал его! Снег валил, санки мчались, ныряя в сугробах, прыгая через изгороди и канавы. Кай весь дрожал, хотел прочесть "Отче наш", но в уме у него вертелась одна таблица умножения». Бедный Кай! Сколько ему еще пришлось натерпеться! А когда самоотверженная Герда оказалась в ледяных пределах Снежной Королевы без башмаков и рукавиц, то именно молитва «Отче наш» помогла ей преодолеть нечеловеческие преграды.

Действительно, в жизни бывают случаи, когда внезапная опасность мгновенно пробуждает человека и он вдруг произносит из самого сердца: «Господи, помоги!» Тяжелые обстоятельства способны подвигнуть человека к поиску Бога. А молитва, — обращение к Небесному Отцу, — рождает в душе живую веру, и человек уже точно чувствует Господь всегда рядом и только в Нем — спасение от всякой беды.  Но подтвердит ли наши слова не сказка, а реальная история?
 В XIV веке, во время правления в Москве великого князя Дмитрия Донского, у татарского хана заболела любимая жена — Тайдула: она потеряла зрение. Хан послал в Москву к князю грамоту с приказом прислать в Орду святителя Алексия (+1378), Московского митрополита «Мы слышали, что есть у вас служитель Божий, который если о чем попросит Бога, Бог слушает его. Пришли его, пусть он исцелит жену мою. Если не пришлешь, пойду я опустошать землю вашу».

Князь передал волю хана святителю Алексию. Сначала митрополит смутился, но вера и надежда на Бога придали ему духовную силу. 

Святитель зашел в храм к гробнице святого митрополита Московского Петра помолиться. Во время молебна вдруг сама собой зажглась цер​ковная свеча. Подкрепленный этим знамением, святитель отправился в далекое и опасное путешествие. Прибыв в Орду, он отслужил моле​бен над больной Тайдулой, совершил водоосвящение и окропил свя​той водой глаза царицы. Тайдула прозрела. С тех пор она покрови​тельствовала Русской земле, а святой Алексий возвратился домой со славой и богатыми дарами хана.

Так чистая, искренняя, полная веры молитва отвратила от родины грозящую беду.

           Если бы каждый из нас смог научиться такой молитве!

(Слушаем песню):     
 Научи меня молиться,

 Добрый Ангел, научи! 

 И твоим благоуханьем 

 Чувства черствые смягчи!

 Да во глубь души проникнут

 Солнца вечного лучи,

 Да в груди моей забьются

 Благодатных слез ключи!

 Дай моей молитве крылья, 

 Дай полет мне в высоту;

 Дай мне веры беспредельной

 Чистоту и теплоту!

Молитва есть общение души человечес​кой с Богом, она — опора во всякой беде, ос​нова любого успеха. По словам святого пра​ведного Иоанна Кронштадтского, молитва есть златая связь человека с Богом. Детям свойственно желание видеть своих родителей и с радостью беседовать с ними. А любому человеку свойственно радоваться при беседе с Богом, духовном общении с Ним.
Вокруг нас – мир невидимый глазу. И не только доброе в нем (…..?), а также и злое (бесы, демоны…). Если бы человек видел и понимал, какая опасность грозит душе, далекой от Бога, то он молился бы непрестанно.
Представьте себе чугунный котел. Когда он лежит без дела, по нему бегают разные насекомые. Но если накалить котел на огне, то на него не опустится ни одна муха со своими бактериями. Так и душа, согреваемая молитвой Богу, оказывается недоступна дурному воздей​ствию демонов. Это каждый может проверить на собственном опыте: в минуту скорби, когда гнетут проблемы или сердце разрывается от недобрых мыслей, стоит начать молиться Господу — и всё внутри успокоится, встанет на свое место.
Важно учесть и еще кое-что. Протоиерею Максиму Козлову одна девочка задала вопрос: «Раньше мне снились сны про бесов. Они были разные и очень жуткие. Папа мне сказал, что, если появляется бес, его надо крестить. Я так и сделала, но он никуда не делся. Это очень страшно, когда у тебя остается последняя надежда на Бога, а Он не помогает. Почему?»

Отец Максим ответил: «Такие сны у современ​ных отроков и отроковиц в основном бывают от усиленного смотрения телевизора, от разного рода барабашек, черёпашек-ниндзя и прочих по​учительных персонажей. Если месячишко-два поживешь с молитвой да без телевизора или хотя бы лишь с добрыми, спокойными передачами то, глядишь, бесы сниться перестанут. Господь помо​гает тогда, когда мы сами не можем справиться, когда нет наших сил и ты просишь: "Господи, помоги!» Просишь искренне, с глубочайшей верой. Тогда Господь обязательно поможет. Ну, а если просишь, чтобы тебе Господь помог, то и сама должна все делать для того, чтобы быть от этого искушения подальше. Вот и посмотри – всё ли ты для этого делаешь»
Окружающая нас жизнь покрыта льдом страстей, неприязни. Противостоять этому можно только помолившись Господу, Который в любой ситуации даст сердцу силу и тепло, от которых будут теплеть и окружающие нас люди.
Святой Епифаний Кипрский, находясь в пустыне, попал в руки разбойников. Те начали издеваться над Епифанием, говорить ему злые слова, а один, слепой на один глаз от рождения, замахнулся мечом, чтобы отрубить святому голову. Но в эту самую минуту Епифаний помолился о своем враге – и, по его молитве, у разбойника прозрел больной глаз. Радости разбойника не было предела, а остальные взмолились к святому о прощении их. Исцеленный последовал за Епифанием, стал его учеником и принял святое Крещение с именем Иоанн.

Об удивительном действии молитвы говорит преподобный Серафим Саровский:            «Бог есть огонь, согревающий и воспламеняющий сердца и утробы. Итак, если ощутим в сердцах своих холод, который от дьявола, ибо дьявол холоден, то призовем Господа. Он придет, согреет наше сердце совершенною любовью не только к Нему, но и к ближнему. И от лица теплоты убежит хлад доброненавистника».

Вера, молитва и добрые наши дела сохранят от влияния зла, которого так много в этом мире.

  Например, известно, что 90 псалом – “Живый в помощи Вышнего” -- защищал во все времена верующего человека от всякой беды и опасности.

   Думаю, вам интересно будет послушать одну историю…
 Сын великого русского историка гвардейский полковник Андрей Николаевич Карамзин, отправился под Севастополь. Сестра зашила ему в мундир ладанку с 90-м псалмом. И Карамзин оставался невредимым во всех сражениях.

  Как-то собравшись быстро в бой, он поленился переменить мундир, надеть тот, в котором была зашита ладанка – и был убит. Он похоронен в Петербурге, в Новодевичьем монастыре; над могилой его вдовой воздвигнута церковь, называемая “Карамзинская”.

 Ладанка же с псалмом в маленьком складне с иконой преп. Серафима Саровского была передана известному политическому деятелю NN, ехавшему на Балканы. В переписке тот отмечал, что чувствует, как своей силою охраняет его ладанка с псалмом…

Для молитвы Господу вовсе не нужно особого красноречия или эмоционального возбуждения. Господь слышит простое, искреннее слово, исходящее из верующего сердца. Молитва исключает фальшь, здесь нет места актерству. В молитве мы поставляем себя пред Богом такими, какие мы есть на самом деле, и просим, чтобы Он очистил нас и сделал лучше. Молитвой мы открываем Господу все тайники своей души, всецело вверяем себя Его освящающей силе. А значит, Господь – Его небесные святость и мир - вступают в нашу личную жизнь, душа соприкасается с вечностью.

Библия рассказывает об одном очень интересном случае. Когда Моисей выводил еврейский народ из египетского пле​на, войско фараона погналось за ним и уже почти было на​стигло. Моисей внешне молчал, но из глубины сердца стал просить Бога о спасении, и Тот сказал ему: «Моисей, что ты вопиишь, от криков твоих содрогаются небеса!» Народ был спасен, а фараон и его войско погибли в водах Красного моря.
                Почему важно помолиться пред вкушением пищи

Как часто мы болеем из-за того, что не молимся перед трапезой, не призываем Божие благословение на пищу. Раньше люди все делали с молитвой на устах: пахали — молились, сеяли— моли​лись, собирали урожай — молилась. Сейчас мы не ведаем, какие люди готовили то, что мы вкушаем. Ведь часто еда приготовлена с хульными словами, руганью, проклятиями. Поэтому нужно обяза​тельно крестить трапезу и при возможности  окроплять крещенской водой: она все освящает, и можно не смущаясь вкушать то, что приготовлено.

Преподобный Серафим Вырицкий:                                                     
Молитва убивает зло​вредные бактерии не только в человеческом организме, но и в воде.
Петербургский инженер - электрофизик из лаборатории медико-биологических технологий НИИ промышленной и морской медицины Ангелина Малаховская, член Союза «Православные уче​ные России», уже десять лет изучает свойства, казалось бы, ненаучных явлений: силу крестно​го знамения, слова Божьего и целебные Свойства святой воды. Вот что она рассказывает:

—Я проверила действие молит​вы «Отче наш» и православного крестного знамения на патогенные бактерии. Для исследования были взяты пробы вод из различных водоемов: колодцев, рек, озер, в которых содержались кишечная палочка и золотистый стафило​кокк. Оказалось, что если прочесть молитву «Отче наш» и осенить воду крестным знамением, то коли​чество вредных бактерий умень​шается почти в сто раз.
Кандидат медицинских наук Игорь Брагин:

"Божественное пение даже психически больного успокоит".

— Мои коллеги, как у нас, так и за рубежом опытным путем уста​новили, что молитва помогает людям с повышенным кровяным давлением и диабетикам: за несколько минут снижается уро​вень холестерина в крови и норма​лизуются обменные процессы.

Так, например, ученые теологи​ческой семинарии Пасадены и Калифорнийского университета опросили пациентов, больных психическими недугами. И обнаружили, что 80 процентов опрошенных начинали молиться, воцерковляться, чтобы справить​ся с отчаянием, приступами агрес​сивности или плаксивости. И болезнь отступала.

Что чувствует человек после искренней молитвы?

Его сердце полно любви и уми​ления, трепет наполняет его, душе становится легко и радостно. Это чувство облегчения, освобожде​ния, слияния с Господом.

Давайте чаще желать друг другу добра!

Подсознательно мы давно пользуемся благодатной силой молитвы. Мы произносим молитвы и пожелания добра намного чаще, чем отдаем себе отчет. Вспомните, как часто мы говорим «спасибо» (т.е. «спаси, Бог») и желаем хоро​шим людям: «ангела-хранителя», «здравствуйте», «доб​рого здоровья», «на здоровье», «будьте здоровы»
Сила молитвы

В детстве преподобному Александру Свирскому не дава​лась грамота. Это сильно огорчало отрока. Однажды со сле​зами он молился в храме о раскрытии своего разумения и услышал голос: «Встань, ты получил, чего просил». С этого времени он легко стал понимать книжную грамоту.
-Много есть доподлинных историй о силе материнской молитвы.

Она и со дна моря детей достает, и от огня защищает, и в любой, самой злой на​пасти в силах помочь! 

Сила родительской молитвы

Родители отпускали своего сына от себя на три года в обстановку, полную опасностей и для его тела, и для его духа. «Сын наш, - сказал ему отец, - где бы ты ни был, в 12 часов ночи всегда вспоминай, что мы в это время молим​ся за тебя преподобному Серафиму». И в полуночный час, когда все затихало, сын вспоминал своих родителей. Он знал, что родители возносили свою ночную молитву за него к преподобному. Будучи во многих опасностях, он всегда чувствовал охранительную силу родительских молитв. И когда он вернулся через три года разлуки, то первыми его словами были: «Папа, преподобный Серафим спас меня вашими молитвами».

Исцеление по молитве

Мой отец с большим предубеждением относился к отцу Иоанну Кронштадтскому. Его чудеса и необыкновенную по​пулярность объяснял гипнозом, темнотой окружающих его людей, кликушеством и т.п.

Жили мы в Москве, отец занимался адвокатурой. Мне в то время минуло четыре года, я был единственным сыном и в честь отца назван Сергеем. Любили меня родители безумно.

По делам своих клиентов отец часто ездил в Петербург. Так и теперь он поехал туда на два дня и, по обыкновению, остановился у своего брата Константина. Брата и невестку он застал в волнении: заболела их младшая дочь Леночка. Болела она тяжело, и, хотя ей стало лучше, они пригласили отца Иоанна отслужить молебен и с часу на час ожидали его приезда.

Отец посмеялся над ними и уехал в суд, где разбиралось дело его клиента. Вернувшись в четыре часа обратно, он увидел у братниного дома парные сани и огромную толпу людей. Поняв, что приехал о. Иоанн, он с трудом пробился к входной двери и, войдя в дом, прошел в зал, где батюшка уже служил молебен. Отец стал в сторону и с любопытством стал наблюдать за знаменитым священником. Его очень удивило, что о. Иоанн, бегло прочитав положенное перед ним поминание с именем болящей Елены, стал на колени и с большой горячностью начал молиться о каком-то неиз​вестном тяжко болящем младенце Сергии. Молил он о нем долго, потом благословил всех и уехал.

Он просто ненормальный! - возмущался мой отец после отъезда батюшки. — Его пригласили молиться о Елене, а он весь молебен вымаливал какого-то неизвестного Сергея.

Но Леночка уже почти здорова, - робко возражала невест​ка, желая защитить уважаемого всей семьей священника.

Ночью отец уехал в Москву. Войдя на другой день в свою квартиру, он был поражен царившим в ней беспорядком, а увидев измученное лицо моей матери, испугался:

Что у вас здесь случилось?


Дорогой мой, твой поезд не успел, верно, отойти еще от Москвы, как заболел Сережа. Начался жар, конвульсии, рвота. Я пригласила Петра Петровича, но он не мог понять, что происходит с Сережей, и попросил созвать консилиум.

Первым долгом я хотела телеграфировать тебе, но не могла найти адреса Кости. Три врача не отходили от него всю ночь и наконец признали его положение безнадежным. Что я пережила! Никто не спал, так как ему становилось все хуже, я была как в столбняке.

И вдруг вчера, после четырех часов дня, он начал ды​шать ровнее, жар понизился, и он уснул. Потом стало еще лучше. Врачи ничего не могут понять, а я тем более. Сейчас у Сережи только слабость, но он кушает и сейчас в кроватке играет со своим мишкой.

Слушая, отец все ниже и ниже опускал голову: вот за какого тяжко болящего младенца Сергия так горячо молил​ся вчера отец Иоанн Кронштадтский.

4.Чтение и анализ рассказа

-Сегодня на занятии мы прочитаем с Вами рассказ, в котором описан реальный жизненный случай. Слушая его, подготовьте ответы на вопросы: « Кто спас отца мальчика во время кораблекрушения?», «Какой вывод сделал для себя Виктор Александрович после того, что случилось с ним?»
Андрейка – старший сын в семье Дементьевых. Мальчик имел искреннюю и глубокую веру в Бога. Он твердо знал о том, что Всемогущий Бог очень любит всех людей, жалеет их, сострадает им.

Однажды у Дементьевых обедали гости. За столом сидели и Андрейка с Мишей. Кто-то рассказывал про старую даму, которой доктор объявил, что она должна неизбежно ослепнуть. Все очень жалели эту даму.

Андрейка вдруг выпалил:

Если бы она попросила Иисуса Христа, то Он сделал бы её зрячей!

Гости расхохотались, а отец покраснел: ему было стыдно, и он, рассердившись на мальчика, вывел его в другую комнату.

Ты меня перед посторонними позоришь!

Виктор Александрович отворил дверь тём​ной фотографической комнаты и, втолкнув туда Андрейку, запер её на ключ.

После обеда Виктор Александрович выпустил Андрейку. Тот весело вбежал в детскую с радостным восклицанием:

Няня, я за Иисуса сидел в темнице!

В скором времени Виктору Александровичу понадобилось поехать по делам за границу. Он распрощался и уехал. С дороги прислал теле​грамму, в которой сообщал, что благополучно доехал и пишет уже на пароходе. «Через пять минут отплываем».

В ту же ночь поднялся сильный ветер, в саду даже ломались деревья. Раиса Ивановна, мама Андрейки, не могла спать, она сильно беспокои​лась за мужа. К утру ветер не утих, а даже как будто усилился.

Получив газеты, она прочла, что вчерашняя буря много наделала бед: сорвала крыши с до​мов, поломала много деревьев, унесла рыбачьи лодки в море.

Прочитав эти известия, Раиса Ивановна встревожилась ещё больше. Вечером, сидя дома в гостиной, она стала плакать. Андрейка, уви​дев её в слезах, спросил:

Что ты, мама, почему ты плачешь?

В это время страшные, угрожающие поры​вы ветра бушевали в саду.

Ты слышишь, Андрейка, какой страшный ветер? А папа на море! Я боюсь, не случилось ли с ним чего! — и она зарыдала.

Андрейка обнял мать и стал целовать, не зная, как утешить её. Но вдруг он точно что-то вспом​нил, быстро соскочил со стула и, опустившись на колени около ног матери, стал молиться вслух:

Господь Бог Всемогущий! Ты имеешь власть остановить бурю. Ты можешь сделать что захочешь. Сохрани папу, чтобы с ним ничего не случилось!
Андрейка заплакал и сквозь рыдания пов​торял:

Господи, спаси папу! Ради Иисуса Христа. Аминь.

Когда он окончил, Раиса Ивановна тоже сказала:

Господи, спаси Виктора!

Не плачь, мама, мы помолились, и теперь Господь сохранит папу. Господь добрый, Он всё может! — сказал Андрейка и, поцеловав маму, побежал в детскую.

Всю следующую ночь Раиса Ивановна опять почти не спала. При каждом порыве ветра она вздрагивала.

К утру буря утихла. Когда принесли газеты, Раиса Ивановна прочла: «Пассажирский паро​ход «Р.» погиб. Из пассажиров почти никто не спасся». Газета выпала из её рук, и она громко зарыдала. Андрейка подбежал к ней.

Мама, мама, что случилось?

Читай, — едва могла сквозь слёзы сказать она, подавая ему газету. Он внимательно прочёл.

Мама, тут сказано: почти никто не спасся. Значит, кто-то спасён. Это папа, это папа! Мы молились, и Бог его сохранил.

Раиса Ивановна ушла в свою спальню и ни​кого к себе не пускала.

Поздно вечером ей подали телеграмму. Су​дорожно и торопливо она развернула её.

«Пароход «Р.» погиб. Я жив, письмо следу​ет. Виктор».

Ах! — воскликнула она и бросилась к няне. — Няня, Виктор жив! — кричала она и махала телеграммой.

Потом мама побежала к Андрейке в детскую. Он спал в своей кроватке. Ей было жаль будить его, но от радости она не могла удержаться, чтобы не поцеловать сына. Когда она увидела, что он открыл глаза, то сказала:

Андрейка, милый, папа жив! От него те​леграмма!

Я так и знал. Бог добрый и сильный, и Он нас любит!..

С большим нетерпением все ждали почты, и вот наконец письмо.

«Дорогая Рая! Конечно, ты уже из газет знаешь об участи нашего несчастного парохо​да «Р.» и, вероятно, сокрушалась, что я по​гиб. Я спасся чудом! Это была ужасная ночь! Пароход наш бросало во все стороны. Вдруг страшный толчок и... в каюту к нам ворвался капитан, бледный как мертвец, и объявил, что пароход наполняется водой. Он должен погиб​нуть, и даже очень скоро. Спасайтесь, кто как может.

Мы выбежали на палубу. Я бросился в воду. Ты знаешь, что я хороший пловец, но что зна​чило мое искусство при таких волнах и на сере​дине моря? Рядом со мной держался на волнах датчанин. Ему удалось схватиться за опрокину​тый челнок. Он как-то умудрился его перевер​нуть и влезть в него. Я последовал его примеру, но понимал, что челнок без вёсел в такую погоду мало полезен. Мы каждую минуту ожидали, что он снова опрокинется или же наполнится водой и пойдёт ко дну — вычерпывать нам было нечем. Я стал мысленно прощаться с вами. Мне живо представился Андрейка, говорящий: «И над во​дой носился Великий, Всемогущий Дух, и что Он повелевал, то делалось».

И знаешь, Рая, вдруг мне подумалось: а что, если это правда? Я воскликнул:

— Если Ты действительно есть, то сделай не​возможное, спаси нас.

Прошло несколько минут, и вдруг нас осиял сильный свет, это был прожектор с огромно​го судна, проходящего мимо. С судна заметили обломки нашего парохода и теперь искали, нет ли погибающих, чтобы спасти их.

Нас подняли на палубу. Ты не можешь себе вообразить моего блаженного состояния, ког​да я почувствовал себя в безопасности. Да, я потерял и деньги, и вещи, но я приобрёл боль​шее. Я узнал, что есть Бог, Всемогущий и Лю​бящий, — скажи это Андрейке!

Скоро вернусь к вам, и мы вместе возбла​годарим и прославим Бога, спасшего меня из тьмы неверия.

Твой Виктор».
-Какое чувство охватывало вас, когда вы слушали этот рассказ?

-Какие эпизоды рассказа произвели на вас особое впечатление?

-Почему отец Андрейки не погиб во время кораблекрушения?

-Какой вывод сделал для себя Виктор Александрович после того, что случилось с ним?

5.Подведение итогов.

Ответы на вопросы.

-Что такое молитва?

-Какие виды молитв ты знаешь?

-При каких условиях могут исполняться просительные молитвы?

-Что значит молиться непрестанно?

Составление синквейна.

К слову молитва подобрать:

2 прилагательных;

3 глагола;

Составить предложение из этих слов.

Притча.
                         Вечное объятие

Помолился человек обо всех людях во всем мире: чтобы они вспомнили о Боге  и не забывали Его никогда.

Помолился и вдруг почувствовал, что Кто-то обнял его.

Оглянулся человек - никого...

Конечно, он так и не узнал, вспомнил  ли кто на земле, по его молитве, о Боге.


Но точно понял: что сам он вспомнил. И никогда уже не забывал о Нем.

Потому что это чувство осталось в нем навсегда!

ФАКУЛЬТАТИВ «ОСНОВЫ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ,  7 КЛАСС

ТЕМА:  ТЕМА:  НРАВСТВЕННЫЕ ДОСТОИНСТВА И ПОРОКИ

ВЕЛИКАЯ СИЛА МОЛИТВЫ 

(вариант 2)
ЦЕЛЬ занятия: убедить детей в том, что сила молитвы велика;

                содействовать пробуждению желания молиться;

                привить интерес к чтению православной литературы.

                                                                      Молитва есть златая связь

                                                                      человека с Богом.

                                                                             Святой праведный

Иоанн Кронштадтский

   Оборудование: иконы святых Иона Кронштадтского,  Николая Чудотворца, 

Серафима Саровского; духовная литература; диск с записями молитв, молитвослов, рабочие тетради, ученические ручки, записи на доске.

Предварительная работа: Класс разделен на группы: работники научного центра, исследователи житий Святых угодников и чтецы.

Ход урока:

І. Организационный момент:

ІІ.Изучение нового материала.

Учитель: …Постараемся сегодня убедиться в том, что сила молитвы 

велика. Обратимся к художественной литературе – сказке Андерсена  «Снежная королева». Вспомните: «… Санки его точно приросли  к большим саням и продолжали нестись вихрем. Кай громко закричал   – никто его не услышал... Кай весь дрожал, хотел прочесть…? (что?),  но в уме у него вертелась одна таблица умножения. Бедный Кай! …Сколько ему ещё пришлось натерпеться!».

· Что он не мог вспомнить?

Ученик: «Отче наш», молитву.

Учитель: А когда самоотверженная Герда оказалась в ледяных пределах Снежной Королевы без башмаков и рукавиц, то ей помогла преодолеть все невзгоды…– ?

Ученик: … Молитва «Отче наш».

Учитель: Правильно. Эту молитву дал сам Иисус Христос, наш Господь Бог.

Кто знает эту молитву, поставьте в тетради знак + или -, и в продолжение всего занятия помечайте себе то, что хотелось бы вам узнать.

Учитель на доске записывает основные установки и помечает их знаком + или -.

Учитель: Что же такое молитва? С помощью эпиграфа ответьте на данный вопрос.

Ответ ученика.

Учитель: Во всякой молитве заключается таинственная сила. Если бы мы видели и понимали, какая опасность грозит душе, то молились бы непрестанно.

Представьте себе чугунный котел. Когда он лежит без дела, по нему бегают разные насекомые. Но если накалить котел на огне, то на него не опустится ни одна муха со своими бактериями. 

       Так и душа, согреваемая молитвой Богу, оказывается недоступной воздействию демонов. Это каждый может проверить на собственном опыте:                 в минуту скорби, когда гнетут проблемы или сердце разрывается от недобрых помыслов, стоит начать молиться Господу – и все внутри успокоится, встанет на своё место.

Чтец:

М.Ю.Лермонтов

В минуту жизни трудную,

Теснится ль в сердце грусть:

Одну молитву чудную

Твержу я наизусть.

Есть сила благодатная

В созвучье слов живых,

И дышит непонятная  

Святая прелесть в них.  

С души как бремя скатится,

Сомненье далеко,

И верится, и плачется,

И так легко, легко.  

Учитель: Молитва лечит… А что скажут нам работники научного центра? 

Ученик: Молитва помогает выздоровлению больных. В лаборатории нейро- и психофизиологии Санкт-Петербургского психоневрологического института имени Бехтерева под руководством профессора Валерия Слезина завершена серия экспериментов, убедительно доказавших: молитва лечит!

· Рассказы уч-ся о чудесном исцелении людей молитвой (по материалам газеты «Новогрудские епархиальные ведомости»). 

· Советы учеников читать православную литературу, предлагаемую ими.

 (Слушание молитвенного песнопения)

Молитвы святых.

Учитель: Дар чудотворной молитвы имели святые. Господь обещал своей святой Церкви: «Се Азъ с вами есмь во вся дни до скончания века» Аминь.

       Так Господь Бог являл над нами, по вере нашей, всемогущую силу Свою через Своего верного служителя о. Иоанна Кронштадтского.

        Из самых разных мест России летели письма и телеграммы к о. Иоанну               с мольбой о помощи и с благодарностью за чудесное избавление от болезней и скорбей. Например: «Батюшка, отец Иоанн, молитвенник ко Господу, я не знаю, как написать тебе нашу благодарность. Ты святыми своими молитвами исцелил дочь нашу. Мы не думали, что получили такую радость, что возвратится ум здравый. Мы  думали, что лишимся своей дочери, её придется отвезти в безумный дом. Батюшка отец Иоанн, ежели бы вы знали, как моё сердце радуется и сколько я пролил слез от  радости, благодарил тебя, великий молитвенник ко Господу…»

    Очень часто молитвенная помощь о. Иоанна приходила тогда, когда врачи оказывались бессильными чем-либо помочь страждущему.

    «Ваше Высокопреподобие, о. Иоанн! Сын мой Александр до 2,5 лет не мог ходить, был болен ногами и помощь врачей, к которым я обращался, была безуспешна. Добрые люди научили меня обратиться к Вам и просить Ваших молитв об исцелении моего сына. На 3-й день после посланной Вам телеграммы сын мой, милостию Божией, начал ходить, а в настоящее время совершенно здоров. 

… Приношу Вам искреннюю мою благодарность за Ваши молитвы об исцелении моего сына».

       Продолжат мой рассказ исследователи Житий святых угодников Божиих.

1Ученик: (примерный текст сообщения)…От ранних лет христианства православный народ прилепился душой к великому милостивцу и помощнику своему, святителю Николаю.

    Нет ни одного храма, где бы не было его иконы. Ещё будучи в священническом сане, он плыл на корабле в Палестину. Поднялась страшная буря. Все ждали смерти. Святой Николай помолился, и внезапно море успокоилось. В это же плавание один из корабельщиков оборвался с мачты и разбился до смерти. И святой Николай сейчас же воскресил его своею молитвою.

2Ученик: (Рассказ о молитвах Серафима Саровского).

Выступающие знакомят слушателей с житиями святых и советуют их прочитать.

3Ученик: (Рассказывает о силе материнских молитв и предостережении всех о том, что без благословения родительского детям ничего предпринимать не должно).

Учитель: Доказали мы или опровергли утверждение, что сила молитвы великая?

Ответы учащихся: (утвердительные)

Учитель: Что вы поняли из всего сказанного? Какое желание у вас пробудилось? (……)

Чтец:

Научи меня молиться,

Добрый ангел, научи!

Уст твоим благоуханьем

Чувства черные смягчи!

Дай моей молитве крылья,

Дай полет мне в высоту,

Дай мне веры безусловной

Высоту и теплоту!

Учитель: Спаси Господи, уверена, что стихотворение П.А.Вяземского выражает всеобщее желание. О том, как надо молиться, где, как понудить себя к молитве, о чем просить Бога попросим рассказать отца Иоанна.

Выступление о. Иоанна.

Вопросы к батюшке.

Учитель: Благодарим Вас, отец Иоанн.

А теперь загляните, ребята,  в свои записи, они подскажут вам, что делать в ближайшие дни, чтобы стать лучше, ближе к Богу. 

Ученик: Выучить основные молитвы, понудить себя к молитве;

- Читать газету «Новогрудские епархиальные ведомости»;

- Читать «Жития святых»;

- Запомнить, что молиться нужно не только о себе, но и о ближних.

Учитель: Выйдите, пожалуйста, к доске все те, кто хочет беседовать с Богом через молитву, у кого возникло желание читать православную литературу.

Ученики выходят.

Учитель: Да сохранит вас Господь, ребята, от всякого зла. 
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