УГОЛОК ПРАВОСЛАВИЯ
Ангел хранитель - кто он?
Ангелы - это святые духи, служители Божие, вестники воли Его. По учению Церкви всех ангельских чинов девять: высшие чины - Серафимы, Херувимы, Пре​столы; средние чины - Господства, Силы, Власти; низшие чины - Начала, Арханге​лы, Ангелы.
     Среди Ангелов находится и Ангел Хранитель  каждого из нас. Из всей небесной иерархии чин Ангелов расположен ближе всего к человеку и имеет с ним контакт.  Слово «ангел» обозначает «посланник».  Каждому из нас в святые минуты Крещения дается Богом Ангел Хранитель, и он сопутствует нам, охраняя нас на всем нашем жизненном пути. Наши Ангелы Хранители находятся с нами день и ночь, они защищают нас от неприятностей, направляют по правильному пути, помогают в трудных ситуациях и доносят наши молитвы до Бога.
    Ангел Хранитель – это бесконечно любящее нас существо. И если мы оттолкнем его от себя во время нашей земной жизни, он поведет нашу душу на поклонение Богу, когда наступит время разлучиться душе с телом. И на Страшном Суде Ангел Хранитель будет пред​стательствовать пред Христом, моля о прощении хранимого им че​ловека, и в случае прощения ста​новится последнему неразлучным другом в вечности.
    Бытует мнение, что тот друг и Ан​гел есть святой, имя которого мы носим. Отсюда, мол, именины и на​зываются днем Ангела. Это явное заблуждение. Оно легко опровер​гается утренним правилом: одна молитва вычитывается Ангелу Хра​нителю, совершенно другая - свя​тому, во имя которого крещен христианин. Лик Ангела Хранителя от  смертных людей скрыт. Зримо он  открывается лишь в момент разлучения души с телом.
    Наши Ангелы Хранители хотят видеть нас счастливыми. И если мы обращаемся к ним с просьбами, благодарим их за ис​полнение желаний и поддержку в любых начинаниях, за помощь и любовь, то они становятся сильнее, а помощь - все бо​лее ощутимой. Делитесь с Ангелом своими печалями и радостями, сомнениями и тревогами, на​деждами и желаниями. Он- обязательно подскажет что, когда и как делать, и чего не надо делать; когда вам это бу​дет нужно, подаст знак. Воз​можно, это будет сон, озаре​ние, строка в книге, может быть, вы встретите нужного человека или услышите под​сказку из диалога других лю​дей. Только не забывайте, что Ангелы делают для нас все, что служит истинному наше​му благу и спасению. Поэтому наши помыслы должны быть чистыми, намерения добрыми, а желания мудры​ми. Научитесь слышать своего Ангела Хранителя, если хотите, чтобы он услы​шал вас.
Благодарите Ангелов за всё. Вы може​те воспользоваться специальным сред​ством - молитвой, которую написали свя​тые отцы. Но и ваши собственные слова и мысли поймет Ангел-Хранитель. МОЛИТВА К АНГЕЛУ ХРАНИТЕЛЮ
Святый Ангеле, предстояй окаянной моей души и страстной моей жизни, не остави мене грешнаго, ниже отсту​пи от мене за невоздержание мое. Не даждь места лукавому демону обладати мною насипьством смертнаго ceгo menеce; укрепи бедствующую и худую мою руку и настави мя на путь спасе​ния. Ей, святый Ангеле божий, храни​телю и покровителю окаянныя моея души и тела, вся мне прости, великими тя оскорбих во вся дни живота моего, и аще что согреших в прешедшую нощь сию, покрый мя в настоящий день, и со​храни мя от всякаго искушения противнаго, да ни в коем гресе прогневаю Бога, и молися за мя ко Господу, да утвердит мя в страсе Своем, и достойна пока​жет мя раба Своея благости. Аминь

