ИМЕНИНЫ И НЕБЕСНЫЙ ПОКРОВИТЕЛЬ

Радуйтесь тому, что имена ваши написаны на небесах. Евангелие от Луки (X, 20).   Днем Ангела народное благочестие называют именины (тезоименитство)  -день церковной памяти  святого, имя которого человек носит. Такое название связано с тем, что святой, перейдя на Небо, живет как Ангел "ибо в воскресении ни женятся, ни выходят замуж, но пребывают, как Ангелы Божии на небесах" 
Ангел Хранитель дается человеку при крещении как спутник и помощник в духовной жизни Святой, в честь которого назван человек, тоже именуется Ангелом, или вестником, передающим волю Божию человеку. Более точно, конечно, говорить не день Ангела, а именины, или день такого-то святого.
Если ребенок крещен Александром -это не значит, что он празднует именины всякий раз, как видит в календаре день памяти святого Александра, поскольку святых с таким именем несколько. Именинами является день памяти вполне конкретного человека - например, святого праведного князя Александра Невского. Однако,  если жизнь святого известна  подробно, кроме того, после его смерти произошло какое-нибудь необычное чудо, например нахождение его останков  (обретение мощей), то дней памяти такого святого в году может быть несколько. Соответственно и именин тоже несколько. Соответственно и именин тоже несколько. Самое большое количество именин в году – у людей, носящих имя в честь Иоанна Крестителя.
     Основными обязанностями в отношении своего небесного покровителя у любого человека могут быть следующие: знание его жизнеописания, молитва к нему, возможное подражание его святости. Любой верующий стремится иметь у себя дома не только икону, то есть изображение святого, в честь которого он назван, но и его Житие, а также специальные молитвы к нему - акафист и канон. 
     В церковной традиции празднование дня рождения менее значимо по сравнению с  празднованием именин. И хотя в настоящее время это еще не так ярко выражено, но в дореволюционные времена люди простого происхождения обычно помнили лишь год своего рождения, а неточную дату, и в метриках часто записывался именно «Ангельский день», а не дата появления на свет. Разница в акцентах празднования того и другого события существенна. В день рождения чествуется сам человек, реже его родители, хотя, кстати, это несправедливо. В именины же внимание уделяется не столько живущему носителю имени святого, сколько самому святому и его призыванию на помощь. Поэтому главный элемент правильного церковного празднования дня Ангела - усиленная духовная жизнь в этот день. Выражается она вполне практично. Имениннику рекомендуется посетить храм, в идеале исповедоваться и причаститься в этот день или хотя бы поучаствовать в богослужении в честь своего святого.
Поздравительно-семейная часть именин вовсе не исключается. Подарки - они ведь всегда подарки. Обычно в этот день они также носят религиозный характер. Сейчас достаточно церковных сувениров, чтобы иметь возможность сделать приятный знак внимания своему родному или близкому человеку в день Ангела.
 	Впрочем, не исключаются и подарки бытовые, обыденные. В любом случае именины
[bookmark: _GoBack] -это дополнительный семейный праздник, который собирает любящих людей вместе, укрепляя их общение и отношение.
