УГОЛОК ПРАВОСЛАВИЯ
ПАМЯТКА
«ЗАПОВЕДИ БОЖИИ»
Первая заповедь

    Азъ есмь Господь Богъ твой: да не будутъ тебе бози инии, разве Мене.

 (Я – Господь бог твой; и не должны быть у тебя другие боги, кроме Меня.)

     Первая заповедь учит нас любить Бога и почитать Его.

Вторая заповедь

   Не сотвори себе кумира и всякого подобия, елика на небеси горе, и елика на земли низу, и елика в водахъ подъ землею: да не поклонишися имъ, ни послужими имъ.

     (Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли. Не поклоняйся им и не служи им.)
    Второй
 заповедью Господь Бог запрещает поклоняться идолам. Идолопоклонство – это не только поклонение рукотворным идолам, как богам, но и служение греху и страстям, таким, как самолюбие, гордость, тщеславие, корыстолюбие, пресыщение в еде и питье, пристрастие к земным богатствам и т.д

Третья заповедь

    Не приемли имене Господа Бога твоего всуе.

     (Не произноси имени Господа Бога твоего напрасно.)

   Третьей  заповедью запрещается произносить имя Божие напрасно, то есть без нужды, просто так, без любви, благоговения и молитвы.

Четвёртая заповедь

    Помни день субботный, еже святити его: шесть дней делай, и сотворивши в них вся дела твоя, в день же седьмый, суббота, Господу Богу твоему.

   (Помни день субботний, чтобы святить его (то есть проводить свято.) Шесть дней работай и делай, в продолжение их, всякие дела твои, а день седьмой – суббота Господу Богу твоему.)

    Четвёртой заповедью Господь Бог повелевает нам работать шесть дней в неделю, а седьмой день (в христианской Церкви этот день – воскресение) посвящать на служение Богу, на угодные Богу дела.

Пятая заповедь

     Чти отца твоего и матерь твою, да благо ти будетъ, и да долголетенъ будеши на земли.

        (Почитай отца твоего и мать твою, чтобы тебе хорошо было, и чтобы продлились дни твои на земле.)

      Пятой заповедью Господь Бог повелевает нам любить своих родителей, учителей, старших, заботиться о них и быть почтительным к ним.

Шестая заповедь

    Не убий. (Не убивай.)

     Шестой заповедью Господь Бог запрещает убийство, не только физическое, но и духовное, когда человек учит другого человека греху. К грехам против шестой заповеди относятся курение и употребление наркотиков, ведущие к разрушению человеческого организма, то есть к самоубийству. Участие в войне Церковь не считает нарушением шестой заповеди, потому что воины защищают Отечество.

Седьмая заповедь

Не прелюбы сотвори.  (Не прелюбодействуй)

     Этой заповедью Господь запрещает нарушение супружеской верности, а неженатым повелевает соблюдать чистоту мыслей и желаний.

Восьмая заповедь.

Не укради. (Не кради)

     Этой заповедью запрещаются не только кражи, когда кто-либо тайком берёт вещь, не принадлежащую ему, но и обман, тунеядство.

Девятая заповедь.

    Не послушествуй на друга твоего свидетельства ложна.

    (Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.)

     Девятой заповедью Господь Бог запрещает говорить ложь о другом человеке и запрещает вообще всякую ложь.

Десятая заповедь.

     Не пожелай жены искренняго твоего, не пожелай дому ближняго твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякого скота его, ни всего, елика суть ближняго твоего.

(Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякого скота его, ничего, что у ближнего твоего.)

     Десятая заповедь запрещает не только делать что-либо плохое другим людям, но запрещает зависть, худые желания и помышления по отношению к ним.

