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Учебная программа «Основы православной культуры» факультативных занятий для X класса учреждений общего среднего образования направлена на формирование духовно-нравственной культуры школьников средствами духовных и культурных традиций и ценностей белорусского народа, достижений мировой культуры. Учебная программа призвана сформировать у учащихся представления об историческом, духовном и нравственном опыте белорусского народа, о традиционном семейном укладе, праздниках и буднях православных христиан.

Учебная программа может быть использована во внеклассной и внешкольной воспитательной работе, в учреждениях дополнительного образования детей и молодежи в соответствии с индивидуальными запросами несовершеннолетних обучающихся и их законных представителей.

Задачи воспитания в X классе:

Продолжить формирование интереса к чтению Священного Писания, углублять представления школьников о Священном Писании как источнике Откровения о фундаментальных законах бытия, нравственных законах и нормах жизни людей на примере Книги Бытия; 
Помогать учащимся в формировании мировоззренческой позиции (формировании образа мира, общества, себя) на основе знания фундаментальных законов бытия,  христианских заповедей, нравственных законов и норм;

Оказывать содействие в формировании глубинных программных жизненных установок учащихся на традиционные христианские социальные, семейные, личностные ценности; 

Оказывать помощь учащимся в формировании собственной духовно-нравственной позиции, терпения и терпимости, умения вести диалог с окружающими людьми, аргументировать свое несогласие с другими людьми, противостоять попыткам манипулирования сознанием молодежи на основе фундаментальных христианских ценностей;

Формировать устойчивое отрицательное отношение к порокам и зависимостям; продолжать развивать отрицательное отношение к безнравственному поведению, к недоброжелательности и несправедливости;

Продолжать развивать представления о Беларуси как Богом данном Отечестве, формировать интерес к современной жизни Православной Церкви и ее истории.

10 класс
Учебно-тематический план 

	 
	Тема 
	часы

	1.
	Священное Писание и Предание – руководство в жизни христиан 

	11

	1.1.
	Священное Писание – величественное послание людям

Космогенез Библии

Антропогенез Библии

Святоотеческое наследие – ключ к пониманию Библии
	3

	1.2.
	Откровение и наука
	2

	1.3.
	Духовно-нравственное предназначение личности

Личная ответственность за реализацию своего предназначения

Двое – одна плоть

Мужчина, муж, воин
Женщина, жена, мать
	6


СОДЕРЖАНИЕ

1. Священное Писание и Предание – руководство в жизни христиан (9 ч.)

1.1. Священное Писание – величественное послание людям. Универсальные законы бытия (3 ч.)

Основные понятия: Священное Писание, Ветхий Завет, естественные законы и нормы жизни, заповеди, мораль.

Космогенез Библии. Особое значение первых трех глав Книги Бытия. Шестоднев как протоевангелие.

Библейское Откровение о принципе творения. Космогенез (1) Библии  (космический план Откровения): «дни» происхождения всего Космоса в целом. О начале мира (о первом «дне» творения): «И сказал Бог: да будет свет. И стал свет… и отделил Бог свет от тьмы» (Быт. 1: 3,4). 
Планетарный аспект библейского Откровения – происхождение Земли.
Библейское Откровение о человеке. Антропогенез (2) Библии. Сотворение человека как венца мироздания. Антропогенез как одна из основополагающих ступеней развития вселенной (возникновение материального мира – возникновение жизни – возникновение человека). Вселенная как обладательница духа, разума, творческого дара в лице человека. Антропогенез как уникальное явление подобно возникновению материи. Дух, самосознание личности как чудо в мире природы, делающие  человека человеком. Соединение двух мировых сфер – природы и духа – в личности человека. «И сказал Бог: сотворим человека по образу нашему и по подобию нашему…» (Быт. 1: 26).  «Прах земной» сделался носителем «души живой». «И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лицо его дыхание жизни, и стал человек душою живою» (Быт. 2: 7). «Прах земной» как материальная субстанция («исходный материал» для создания человека). Мозг человека как необходимый инструмент, способный уловить нематериальный план бытия, стать орудием духа. 

Наследие святых Отцов («разум Церкви») – ключ к пониманию Библии, соединительное звено между древними текстами и сегодняшней действительностью. Святитель Иоанн Златоуст «Беседы на книгу Бытия», «О сотворении мира», преподобный Ефрем Сирин «Истолкование книг Библии», святитель Василий Великий «Шестоднев», «О сотворении человека».
Бесчисленное множество интерпретаций и сектантских учений. Предание Церкуви ограничивает или спасает от бесплодных и опасных исканий. 

1.2. Откровение и наука (2 ч.)

Невольник – не богомольник. Дар свободы познания и творчества. Наука: путь человеческого разума. Наука существует благодаря тому, что Вселенная упорядочена. Все труднее представить мир без Бога. Вселенная выглядит созданной под наше пребывание в ней. Нравственное отношение к миру. Духовный смысл и исход научно-технического прогресса. Вера и знание, наука и религия: война или гармония. 
Наука как детище христианства. Виднейшие ученые-христиане. Вклад в науку иерархов Церкви (каноник Коперник, священник Павел Флоренский, епископ Лука (Войно-Ясенецкий) и др.)
Христианство как духовно-нравственная основа европейской культуры и искусства, цивилизационный код европейских народов.

Официальная позиция Русской Православной Церкви в вопросе взаимодействия науки и религии («Основы социальной концепции Русской Православной Церкви». Глава XIV. Светские наука, культура, образование). Открыть себя свету Создателя.
1.3. Священное Писание о духовно-нравственном предназначении личности (6 ч.)
Духовный мир человека как образ Бога. Нравственное отношение к себе. Личная ответственность за реализацию своего предназначения. 
Жизнь как ценность, как дар. А.С. Пушкин «Дар напрасный…»

Падение прародителей. Сожалел о бедствии человеческом Создатель, плакали ангелы и все небесные силы о прельщении Адамовом, «солнце лучи скры, луна со звездами в кровь преложися, горы ужасошася, холми встрепеташа, егда рай заключися» (3), и лишь злобные демоны радовались и ликовали о падении человеческом, громкий безумный хохот раздавался в их полчищах.

Переплетение добра и зла в мире (Быт. 1: 31; 1 Ин. 5: 19). 

Грех как диктатор. Зависимости. Страсти как зависимости.

Страсть к развлечениям и наслаждениям. Алкогольная и наркозависимость. Спайсы. Экстремальные увлечения. Компьютерные игры и социальные сети как подмена реального общения. Культивирование саморекламы и эгоцентризма в социальных сетях. Манипуляция сознанием молодежи.

Здоровье личное и народа. Ответственность за жизнь и здоровье. 

Двое – одна плоть. Библейское Откровение о гендерном разделении как основополагающем законе бытия.
Священное Писание и Предание Церкви о целомудрии и интимных отношениях (свв. Ефрем Сирин, Иоанн Лествичник, Иоанн Касиан о чистоте и целомудрии).

Целомудрие как основополагающая духовно-нравственная категория. Целомудрие как чистота души и тела. Нравственная чистота. Непорочность как обобщающее понятие всех добродетелей.

Воздержание и терпение как основа целомудрия. Хранение целомудрия с раннего возраста. Целомудрие до супружеской жизни и в супружестве.
Культ развращенности и растления, окружающая атмосфера распущенности. Ложная красота. Отвратительность гомосексуализма в противоестественности. Противоестественные связи как личный грех и как мощное  антисоциальное движение, агрессивная пропаганда.
Семья и рождение детей как реализация призвания человека (Быт. 1: 28). Природа интимных отношений направлена на рождение детей. 

Ответственность перед партнером за свое будущее и будущее своих детей. Добрачные интимные отношения как расхищение ценностей супружеских отношений: формирование сексуальных, психологических, эстетических и др. установок до брака, не с супругом. В браке соединяются люди с уже сформированными различными установками (не одна плоть). 

Риски добрачных отношений: несовпадение опыта, уже сформированных потребностей и предпочтений супругов.

Если это случилось: сохрани жизнь своему будущему ребенку. Будь готова к предательству своего партнера, друзей и даже родителей. 

Мужчина, муж, воин.

Половая самоидентификация. Типичные мужские качества: мужественность, лидерство, инициативность, благородство, чувство ответственности и др.

Раскрытие лучших мужских качеств при направленности личности на подругу, супругу. Разрушение половой самоидентификации при ориентации личности на самого себя (эгоизм, эгоцентризм).

Отец. Ответственность перед своей семьей. Ответственность за своих близких. 

Отечество. Ответственность перед своим народом, ответственность за свою страну. Ответственность за свою Церковь. 

Воинское служение как проявление жертвенной любви (Ин. 15: 13). Воины княжеской дружины – первые христиане на Руси. Духовно-нравственный облик воина-христианина: твердая вера и надежда на Бога, сострадательная любовь к ближним, защищать которых требует воинский долг, жертвенность и самоотверженность в бою. Православный воин хранит веру и благочестие, выполняет приказы, не нарушая заповеди Божие, не совершает насилия над мирными жителями и военнопленными, в плену у неприятеля не сдается духовно, не предает свою Родину и веру.   

Воины, прославленные Церковью в лике святых. 

Святые отцы о войне и воинской службе. Война как великое бедствие, происходящее из греховных наклонностей человека. Развязывающие и участвующие в несправедливых захватнических войнах подлежат осуждению. Духовно-нравственная оправданность применения оружия. Война как средство обуздания большего зла. Воюющие вынужденно, защищающие своих соотечественников и единоверцев совершают законное дело. 

Несостоятельность пацифизма. 

Армейская служба как высокое духовно-нравственное служение. Ответственность воинов, воинская дисциплина. «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви» о войне и мире.
Женщина, жена, мать. 

Замысел Божий о сотворении женщины.

В общем плане творения мужчина и женщина одинаковы и равноценны как творение Божие. Одновременное создание мужчины и женщины. Одинаковое отношение к ним Творца: оба сотворены по образу и подобию Божию, получили общее благословение Божие и одинаковую власть над природой. Нет различия в акте их сотворения. Нет различия в человеческом достоинстве мужчины и женщины (Быт. 1: 5). 

Различия мужчины и женщины в психофизическом устроении, различия в отношении друг к другу (Быт. 2). Творение женщины из ребра Адама (Быт. 2: 21 – 24) как символ единства тела мужчины и женщины. Оба они одна плоть.
Жена дана Богом, богоданное священное существо. Жена дана Богом Адаму одна (моногамная семья). Таинственная связь мужчины и женщины, получившая благословение Божие, как идеальное гармоническое единство, как истинный идеал человеческой жизни. Первая песнь любви (Быт. 2: 25).
Замысел творения женщины как помощницы мужа, которая с любовью участвует в общем деле. Христианин называет своим помощником Бога. В богослужебных текстах Богородица называется помощницей. Святых называем в молитвах скорыми помощниками. Помощник в христианском понимании – это ближайший друг, делающий с тобой общее дело. 
Резкое отличие Библейского законодательства о женщине от законодательства всех иных древних народов. Утверждение равенства в отношениях мужчины и женщины во всех библейских книгах (законы Моисея, книги Псалмов, Пророков). Неполноценность женщины согласно Платону, Будде, вавилонскому законодательству. 
Возвышение женщины в Новом Завете. Взаимная любовь как основа брака и семьи. (Мф. 19: 5; Еф. 5: 25, 28).
Церковь поднимает на недосягаемую высоту достоинство женщины в образе Богородицы, жен-мироносиц и многочисленных женщин-святых, переустраивает семью на началах православной нравственности. Выходящая замуж девушка признается свободной личностью, от которой требуется свободное волеизъявление на брак.

Под воздействием Церкви возросла гражданская правоспособность и материнский авторитет восточно-славянской женщины, укрепилась семья. В сфере семейно-бытовых отношений Церковь узаконила моногамный брак. Категорически осуждались языческие традиции умыкания (похищения) невест, многоженство, наложничество и др. Личная свобода женщины, гарантированная церковными законами в момент заключения брака, дополнялась под воздействием Церкви и во взаимоотношениях мужа и жены. Из собственности мужа жена становилась его свободной советчицей, становилась субъектом имущественного права, получала гражданское равноправие с мужем. 

Типичные женские черты: уступчивость, мягкость, чувство долга, трудолюбие и др. 

Раскрытие лучших женских качеств при направленности личности на супруга, семью.

Рай у ног матери. Родина Мать.

Ожидаемые результаты

В ходе освоения учебной программы факультативных занятий «Основы православной культуры» учащиеся X класса: 

· имеют представления о Священном Писании как источнике Откровения о фундаментальных законах бытия, нравственных законах и нормах жизни людей; 
· формируют собственную мировоззренческую позицию (образа мира, общества, себя) на основе знания фундаментальных законов бытия,  христианских заповедей, нравственных законов и норм;
· формируют собственные глубинные программные жизненные установки на традиционных христианских социальных, семейных, личностных ценностях; 
· имеют собственную духовно-нравственную позицию, проявляют терпение и терпимость, умеют вести диалог с окружающими людьми, аргументировать свое несогласие с другими людьми, противостоять попыткам манипулирования сознанием моложежи на основе фундаментальных христианских ценностей;
· проявляют отрицательное отношение к порокам и зависимостям; к безнравственному поведению, к недоброжелательности и несправедливости; 
· проявляют любовь к своей стране, интерес к современной жизни Православной Церкви и ее истории.
______________________________

1. Космогенез (греч. «происхождение мира) как совокупность представлений о возникновении Вселенной в научных теориях и религиозных системах. 
Современная астрофизика считает, что Вселенная возникла в результате «большого взрыва», который высвободил колоссальное количество энергии, затем появляется материя (элементарные частицы, затем атомы и т.д.). Что взорвалось, что было до взрыва? Астрофизики отвечают: ничего. До «большого взрыва» не существовало ни материи, ни времени, ни пространства. «Большой взрыв» есть начальная точка отсчета материального мира. 

2. Антропогенез (греч. «происхождение человека») – совокупность научных (или религиозных) представлений о возникновении человека, выделении его из животного мира и формировании человека современного типа. 

Антропогенез как одна из основополагающих ступеней развития вселенной (возникновение материального мира – возникновение жизни – возникновение человека). С появлением человека Вселенная в его лице стала обладательницей духа, разума, творческого дара, ей открылся путь высочайшего восхождения. Подобно возникновению материального мира и появлению жизни, антропогенез был уникальным явлением. Эволюция психики не может заполнить пропасть между разумом высшего животного и личностным интеллектом человека. Развитие умственной деятельности приматов подготовило среду и условия для этого переворота. Но дух, самосознание личности – чудо в мире природы, именно они делают человека человеком.

В тот момент, когда в существе, обретшем форму человека, впервые вспыхнул свет сознания, он стал личностью, произошло соединение двух мировых сфер: природы и духа. «Прах земной» сделался носителем «души живой» (Быт.: 2, 7). 

Наука может пытаться восстановить последовательность ступеней в развитии мозга – но не более того. Сам же мозг был лишь необходимым инструментом, способным уловить нематериальный план бытия, стать орудием духа. 

О творении человека Библия говорит: «И сказал Бог: сотворим человека по образу нашему и по подобию нашему…» (Быт. 1: 26) и далее «И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лицо его дыхание жизни, и стал человек душою живою» (Быт. 2: 7). Под «прахом земным» следует понимать материальную субстанции («исходный материал» для создания человека), которой может быть и высокоорганизованное животное. 
Наследие святых Отцов – ключ пониманию Библии. У святых отцов находим «разум Церкви» – живое понимание Божия Откровения –соединяющее звено между древними текстами и сегодняшней действительностью. Без такого звена каждый человек сам по себе, бесчисленное множество интерпретаций и сектантских учений. Святитель Иоанн Златоуст «Беседы на книгу Бытия», «О сотворении мира», преподобный Ефрем Сирин «Истолкование книг Библии», святитель Василий Великий «Шестоднев», «О сотворении человека»

Христианство ограничивает или спасает от бесплодных и опасных исканий. Пример жизни святых.

3. Триодь постная. Неделя Сырная. Вечерня. На литии. Слава. 

Методические рекомендации
В православной традиции вопрос о взаимоотношении науки и религии разработан глубоко и всесторонне. Суть православного учения в этом вопросе сводится к следующему: наука и религия не могут противоречить и не противоречат друг другу, т.к. занимаются различными областями духовного бытия.

Православный взгляд на проблему отношения науки и религии изложен в официальном документе «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви» (Глава XIV. Светские наука, культура, образование). 

Здесь отмечается: Научное и религиозное познание имеют совершенно различный характер. У них разные исходные посылки, разные цели и задачи, методы. Эти сферы могут соприкасаться, пересекаться, но не противоборствовать одна с другой… С одной стороны, в естествознании нет теорий атеистических и религиозных, но есть теории более или менее истинные. С другой – религия не занимается вопросами устройства материи. 

Следует иметь ввиду, что православные традиции отношения к науке отличаются от католических. Католицизм всегда был склонен к клерикализму (церковному управлению наукой), что чуждо Православию. Православное отношение к науке отличается и от протестантского. Протестанты пытаются вульгарно переносить библейские цитаты в научные теории, о чем свидетельствует распространение псевдонаучных книг креационистов, ведущих ожесточенную борьбу с теорией Дарвина, эволюционизмом и т.д. 
Православная Церковь выступает за то, чтобы образование в школе было научным и творческим. Митрополит Филарет, почетный Патриарший Экзарх всея Беларуси, будучи главой Синодальной Богословской Комиссии ясно высказывался против замены школьной теории биологической эволюции псевдобогословским креационизмом.

Занятия могут проходить в форме лекций, проблемных бесед, лабораторных работ работы с источниками (анализ текста Священного писания, святоотеческого наследия), научных конференций, обсуждений докладов и рефератов учащихся по изучаемым темам. 
Изучение раздела 1.2. Откровение и наука может завершиться проведением конференции по книге белорусского ученого М.А. Кадырова «Христианство и наука» (автора можно пригласить на встречу с учащимися), встречей с белорусскими учеными, богословами, экскурсией в Духовную академию, семинарию и др.
Изучая в разделе 1.3. тему «Если это случилось: сохрани жизнь своему будущему ребенку» можно запланировать  посещение выставки или просмотр видеофильма «Немой крик».
Рекомендуемая литература:

Библия: Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. На церковнославянском языке. – М.: Российское библейское общество, 1997.

Все канонические книги Ветхого Завета были написаны на древнееврейском языке, за исключением небольших фрагментов на халдейском языке. Неканонические книги были написаны на греческом языке, хотя есть предположения, что они первоначально могли быть написаны по-халдейски.

Все книги Нового Завета были написаны по-гречески, на александрийском диалекте, за исключением Евангелия от Матфея, написанного на сиро-халдейском наречии еврейского языка, на котором говорили иудеи, современники Иисуса Христа.

Из различных переводов Библии авторитетнейшими являются греческий и латинский (древнейшие), славянский и русский, как более к ним близкие. 

Греческий перевод был сделан на рубеже II – III веков для нужд александрийских иудеев. Он был выполнен в разное время и различными переводчиками. Пятикнижие является наиболее древним и авторитетным переводом.

Латинский перевод, или так называемая Вульгата, был сделан блаженным Иеронимом в конце IV века непосредственно с еврейского текста при использовании других лучших переводов. Он отличается тщательностью и полнотой.

Славянский перевод впервые был предпринят святыми первоучителями славян братьями Кириллом и Мефодием во второй половине IX в. В основе славянской Библии лежит греческий перевод. Из Болгарии славянский текст перешел на Киевскую Русь, где долгое время обращались отдельные разрозненные книги Библии апракосного типа, то есть совокупность чтений из Священного Писания на богослужениях по неделям и дням, начиная от Пасхи. Апракосный тип бытования Священного Писания был характерным и традиционным для Византии и Руси. У греков Библия (как единый кодекс) была нетипичной формой хранения Писания. 

Древнейшим памятником церковно-славянской письменности является Реймское Евангелие, написанное в самом начале XI в., привезенное во Францию дочерью Ярослава Мудрого королевой Анной. Анна подарила Евангелие епископу шалонскому Рогеру, который возглавлял посольство французских сватов в Киев. Евангелие хранилось в Реймском соборе. На протяжение столетий французские короли, с Франциска II до Людовика XVI, присягали на Евангелии, написанном по-славянски. Это Евангелие как драгоценную реликвию показывали Петру I во время его визита во Францию. Наиболее известным является Остромирово Евангелие, древнейшая рукописная книга из точно датированных (1056 – 1057). Среди древнейших рукописных текстов Туровское Евангелие (XII в.).

В восточнославянской книжности единый свод книг Библии был собран в самом конце XV в. (знаменитая Геннадьевская Библия 1499 г., составленная новгородским архиепископом Геннадием) как результат влияния латино-немецкого Запада. Первая печатная славянская Библия была издана на белорусских землях нашим соотечественником князем Константином Константиновичем Острожским в 1581 г.

Настоящее издание было осуществлено по экземпляру Библии, предоставленному из личной библиотеки Высокопреосвященного Филарета, митрополита Минского и Слуцкого, Патриаршего Экзарха всея Беларуси

Библия: Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Каноническое в русском переводе. – SGP, 1990.

С объяснительным вступлением к каждой книге Библии и примечаниями Ч.И.Скоуфилда с английского издания 1909 года.

Русский синодальный перевод Библии сделан сравнительно недавно в середине XIX в. трудами митрополита московского Филарета и профессоров духовных академий. В его основу был положен еврейский текст, который в необходимых случаях сличался с греческим и латинским переводами. Закончен он был в 1876 г., когда появилась первая полная русская Библия.

Библия: Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. – М.: Издание Московской Патриархии, 1990.

Библия (от греческого  книги) – строго определенный Церковью сборник книг Священного Писания Ветхого и Нового Заветов, написанных в разное время, в разных местах и с различными целями, принадлежащих богодухновенным (канонические книги) или только богопросвещенным мужам (неканонические книги). «Библия, - это многие книги, которые образуют одну единую (Иоанн Златоуст). Это коллективное обозначение Священного Писания одним собирательным именем существовало уже в ветхозаветный период. Название Библия встречается в греческом тексте первой Маккавейской книги (1 Макк. XII, 9), а соответствующий ему еврейский перевод дан у пророка Даниила (Дан. IX, 2), где произведения Священного Писания обозначены термином «Гассефарим», что значит «книги». 

В ранний период новозаветной истории слово «Библия» не употребляется. Встречается целый ряд его синонимов: Писание, Писания, Святые Писания, Священные Писания. Но уже у мужей апостольских наряду с приведенными названиями Священного Писания начинает встречаться и термин Библия. Однако во всеобщее употребление этот термин входит во времена известного собирателя и истолкователя Священного Писания – Оригена (III в.) и – особенно – св. Иоанна Златоуста (IV в.).

От греческих авторов такое собирательное название книг Священного Писания перешло к латинским писателям, причем множественная форма среднего рода            окончательно получила здесь значение единственного числа женского рода biblia. Это последнее наименование, в его латинской форме, перешло к нам под влиянием латинской Вульгаты.

Библия: Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. В русском переводе. – М.: Российское библейское общество, 1997.

Главным отличием Библии от всех других литературных произведений, сообщающим ей высшую силу и непререкаемый авторитет является ее богодухновенность. Под богодухновенностью понимается то сверхъестественное, божественное озарение, которое, не уничтожая и не подавляя естественных сил человека, возвело писателей книг Священного Писания к высшему совершенству, предохраняло от ошибок, сообщало откровения, словом – руководило всем ходом их работы, благодаря чему последняя была не простым продуктом человека, а как бы произведением самого Бога. «Языком святых пророков и апостолов говорит нам Господь» (св. Григорий Великий). 

Богодухновенность книг Священного Писания не уничтожала, а выявляла индивидуальные особенности писателей. Вот почему в содержании священных книг, в стиле, языке, образности мы видим значительные различия между отдельными книгами Библии, зависящие от индивидуальных, психологических и литературных особенностей их авторов.

Другим весьма важным признаком священных книг Библии, обуславливающим их авторитетность, является их канонический или неканонический характер. В состав Библии вошли священные книги, написанные в различные эпохи и различными авторами. К этому нужно добавить, что на ряду с подлинными, богодухновенными книгами появились в разные эпохи и неподлинные, которым авторы старались придать внешний вид подлинных и богодухновенных. Особенно много подобных сочинений появилось в первые века христианства. Необходим был авторитетный голос, который ясно бы определял, какие из этих книг истинны и богодухновенны, какие только назидательны и полезны (не будучи богодухновенными) и какие прямо вредны и подложны. Такое руководство и дано было всем верующим самой Христовой Церковью в ее учении о каноне (правиле). Со времен святого Иоанна Златоуста, блаженный Иеронима и Августина каноническими считаются те священные книги Библии, которые признаны всею Церковью в качестве богодухновенных, заключающих в себе правила и образцы веры. Книги неканонические считаются назидательными и полезными (за что они и помещены в Библии), но не богодухновенными, и апокрифические, совершенно отвергнуты Церковью и потому не вошедшие в Библию.

Новы Запавет Госпада нашага Iiсуса Хрыста: Святое Евангелле паводле Матфея. – Мн.: Белорусский Экзархат, 1991 г. 

Новы Запавет Госпада нашага Iiсуса Хрыста: Святое Евангелле паводле Марка. – Мн.: Белорусский Экзархат, 1999 г.

Новы Запавет Госпада нашага Iiсуса Хрыста: Святое Евангелле паводле Луки. – Мн.: Белорусский Экзархат, 2003. 

Новы Запавет Госпада нашага Iiсуса Хрыста: Святое Евангелле паводле Iаанна. – Мн.: Белорусский Экзархат, 2005. 

Святое Евангелие от Матфея, от Марка, от Луки, от Иоанна на четырех языках: греческом, славянском, русском и белорусском с параллельными местами. Перевод выполнен Комиссией по переводу Библии на белорусский язык при Белорусском Экзархате (создана в 1989 г). В комиссию вошли виднейшие богословы, филологи и переводчики.

Несмотря на то, что существует больше десятка переводов Нового Завета на белорусский язык, которые являются бесспорным приобретением для белорусской духовной и культурной традиции, ни один из них не мог использоваться в богослужебной практике. Многие переводы имеют ряд неточностей, отличаются непоследовательностью, неоправданным введением множества новоделов или полонизмов, особенно в именах и географических названиях.

Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхаго и Новаго Завета. – Стокгольм, Институт перевода Библии, 1997.

Книга является вторым изданием Толковой Библии. Первое двенадцатитомное издание выходило в С. Петербурге, с 1904 по 1913 год, в виде бесплатного приложения к журналу «Странник». Ежегодно печаталось по одному тому, а в 1912 и 1913 годах – по два тома.

В аннотации к изданию говорилось: «Приступая к этому изданию, редакция полагает, что она идет навстречу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. С каждым годом Библия все более распространяется в обществе, и недалеко время, когда она сделается настольной книгой во всяком благочестивом доме… Но к великому несчастью, дух злобы и отец лжи даже из этого чистейшего источника истины делает источник всякого рода заблуждений. Дать пособие к правильному разумению Библии, оправданию и защите истины от искажения ее лжеучителями, а также руководство к уразумению многих неясных мест – вот цель настоящего издания».

С того времени, когда писались приведенные строки, многое изменилось. Распространение Библии особенно возросло в течение XX столетия. К концу прошлого века Библия была переведена на 1848 языков (1986 г.). Всего лишь около двух процентов населения Земли не имеют ни одной книги Библии на своем родном языке. Для слепых Библия, написанная шрифтом Брайля, издается на 84 языках. На 4300 языках и диалектах Библия записывается на кассетах и пластинках, как пособие для неграмотных и людей с ограниченными возможностями. Это самая издаваемая книга в мире: в 1980 г. было издано 36 миллионов Библий и 57 миллионов Новых Заветов.

Второе издание полного текста Толковой Библии выходит в 3-х томах ( по четыре тома первого издания в каждой книге).

Это издание Толковой Библии является подарком верующим России, Украины и Белоруссии от верующих северной Европы в связи с празднованием 1000-летия крещения Киевской Руси.

Толковое Евангелие от Матфея, от Иоанна, от Марка и Луки с предисловиями и подробными объяснительными примечаниями епископа Михаила. В 3-х книгах.      – Мн.: Издательство Белорусской Православной Церкви, 2004.

Гладков Б.И. Толкование Евангелия. – М.: Издательство «Столица», 1991.

Книга воспроизводит издание 1907 года. Борис Гладков после окончания юридического факультета Московского университета посвятил себя глубокому изучению богословия. Особое его внимание привлекли различные толкования Евангелий. Сопоставляя все известные издания и видя их недостатки, Б.И.Гладков проделал огромную аналитическую работу и, синтезирую все лучшее, продолжая исторические традиции, создал собственное толкование новозаветных книг, получившее высокую оценку в среде богословов.

Содержание книги и позиция автора чрезвычайно актуальны в наши дни. В предисловии Б.И. Гладков писал: «Грустно, что многие из образованных людей нашего века, зная названия почти всех языческих богов и скандальные сказки о их любовных похождениях, зная жизнь и дела царей и философов древних Греции и Рима, знакомясь с особенной любовью с… плодами… атеистической литературы, - не знают Евангелия, не удосужатся сознательно прочесть его». Автор обращается к неверующим, маловерным и колеблющимся: «Кто перестал верить в Бога сердцем, кто потерял детскую веру в Него, тот может вернуть ее только при помощи рассудка или совершившегося над ним чуда. Но так как неверующие в Бога едва ли достойны совершения над ними чуда отвергаемым ими Богом, то для них остается один только путь: умом дойти до веры в Бога».

Библейская энциклопедия. – М.: Свято-Троице-Сергиева Лавра, 1990.

Репринтное издание книги «Иллюстрированная полная популярная Библейская энциклопедия» архимандрита Никифора, изданной в 1891 г. типографией А.И.Снегиревой.

Энциклопедия отвечает на большую часть вопросов библейской археологии, архитектуры, астрономии, географии, биографии библейских деятелей, ботаники, священной библиографии, военной науки, зоологии, земледелия, искусства, минералогии, медицины, математики, нумизматики, педагогики, физики, этнографии и др.. Приведены богословские термины строго библейского значения. Издание содержит объяснение более 7,5 тысяч терминов, встречающихся в Ветхозаветных и Новозаветных книгах Священного Писания. Энциклопедические статьи сопровождаются иллюстрациями и картами.

Православный библейский словарь. – СПб.: Северо-Западная Библейская Комиссия, 1997.

Настоящий Словарь предназначен для использования вместе с Православной Русской Библией. В некоторой степени он может быть использован при чтении Церковнославянской Библии. Словарь поможет быстро получить представление о содержании всех книг Православной Библии и быстро найти основные места, где употребляются слова, связанные с теми или иными богословскими понятиями, и места, где говорится о тех или иных лицах, странах, городах и событиях.

«Православный библейский словарь», являясь одним из первых в наши дни опытом создания общедоступного, и вместе с тем максимально достоверного пособия для изучения и лучшего понимания православного Священного Писания.

Предназначен для широкого круга читателей от студентов до ученых.

Яцкевич П.Я., Благовещенский Ф.И.(составители). Библейско-биографический словарь. – М.:Грандт, 2000.

Впервые эта книга увидела свет в Санкт-Петербурге в 1849 г., но со временем ценность этой книги только возросла. Словарь отличает не только ясность изложения, но и солидная эрудиция авторов этого замечательного и любопытного труда. При чтении книг Ветхого и Нового Заветов встречается множество лиц, и часто одно лицо упоминается во многих событиях, так что для отчетливого понятия о нем необходимо соединение этих различных упоминаний, пополнить их всеми другими сведениями, и толькуо тогда явится оно в полноте духовного и исторического значения. Не всякий читатель может составить себе подобное представление, а оно необходимо каждому, кто читает Библию. Таким образом, составители словаря оказали неоценимую услугу всем православным христианам, всем любознательным, способным углубиться в изучение предмета важного, необходимого каждому. В словаре дано жизнеописание всех лиц, упоминаемых в священных книгах Ветхого и Нового Заветов, и других имевших какое-либо влияние на распространение Церкви Божией на земле. Не довольствуясь одними биографическими сведениями о каждом лице, составители вникали в учения и интересные исследования о тех именах, которые имеют церковно-историческое значение. Повествуя о них, составители входили во все возможные подробности, так что иные биографии можно назвать отдельными историческими исследованиями. Биографии Моисея, Давида, Соломона, Ирода, апостола Павла по своему объему равняются целым книгам. Помимо биографических сведений, перед читателями разворачивается широкое и увлекательное полотно нравов, обычаев, обычаев событий, связанных с историей стран и народов, описываемых в Библии. В своей работе составители использовали апокрифы, труды историков Греции, Древнего Рима и отцов Церкви. Словарь поможет устранить трудности, которые иногда возникают при чтении Библии. Составленный с предельной тщательностью, верой и любовью, он возрождает образы, веками питавшие жизнь народа, дававшие образцы великих дел, духовных глубин и нравственных высот. Словарь включает более 1000 имен, составляющих название отдельных глав и входящих в расширенное описание библейских героев и лиц, имеющих к ним непосредственное отношение. Дополнение, введенное составителями в словарь, содержит биографические сведения более чем о 2000 лиц. Дополнение включает «Хронологическое обозрение достопамятных лиц Новозаветной Церкви послебиблейских времен в алфавитном порядке». Здесь собраны имена всех святых, чтимых Православной Церковью, объяснено значение каждого имени и указан день празднования памяти каждого святого. Язык издания приведен в соответствие с требованиями современной орфографии.

Словарь интересен широкому кругу читателей, включая школьников, студентов, педагогов, родителей.

Ксавье Леон-Дюфура (редактор). Словарь библейского богословия. – Брюссель, Издательство «Жизнь с Богом», 1990. 

Издание осуществлено с разрешения церковных властей. Словарь поможет проповедникам, катехизаторам, педагогам и образованным мирянам преуспеть в знании Священного Писания и таким образом приблизиться к пониманию тайны Христовой. Труд франкоязычных библеистов продолжает традицию католического богословия, однако представляет несомненный интерес и для православных христиан. Словарь переведен на многие языки. Авторы русское издание словаря рассматривают как свой вклад в развитие братского сотрудничества между Католической и Православной Церквами для служения Господу в деле созидания святого народа Божия.
Библейская энциклопедия. – М.: Российское Библейское Общество, 1996.

Библия – источник вдохновения и духовной поддержки для огромного множества людей. Однако перед современным читателем, стремящемся к более глубокому пониманию Священного Писания, неизбежно возникает ряд вопросов. Мы хотим более детально знать, что представляли собой древние страны, о которых идет речь в Библии, на каком фоне разворачивались события Священного Писания, как возникли книги Ветхого и Нового Завета и многие другие. 

Справочный материал, собранный в Библейской энциклопедии, помогает получить ответы на подобные вопросы. Энциклопедия состоит из двенадцати частей: Святая Земля, Археология и Библия, История Библии, Понимание Библии, Религия и богослужение в Библии, Словарь Библейского богословия, Быт и семейная жизнь в Библии, Люди Библии, Ремесла и общественная жизнь в Библии, Библейская география, Народы Библии, Атлас библейской истории. В трех из них – посвященных упомянутым в Библии людям, географическим названиям и богословским терминам – статьи расположены в алфавитном порядке. В остальных разделах сведения расположены по темам и сопровождаются специальными фотоочерками. В конце издания помещен алфавитный указатель.

Энциклопедия предоставляет читателям точную, научно обоснованную информацию в интересной и доступной форме. В книге более 400 фотографий и рисунков.

Предназначена для широкого круга читателей: учащихся среднего и старшего школьного возраста, студентов, преподавателей, всех, кто стремится глубже понять Священное Писание.

Полный православный богословский энциклопедический словарь. – М.: Возрождение, 1992.

Словарь содержит объяснение всех понятий, касающихся Православной Церкви, ее учения и жизни, по вопросам богословского, философского, литургического, церковно-практического и исторического характера. Составлен на основании лучших исследований по этим отраслям богословского знания. Репринтное издание.

Христианство: Энциклопедический словарь в 2-х томах. – М.: Большая Российская энциклопедия», 1993.

В Энциклопедическом словаре осуществлен обдуманный отбор наиболее информативного и надежного материала из трех, изданных до в дореволюционной России энциклопедий: Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, Новый энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, Православная богословская энциклопедия. В Словаре можно почерпнуть сведения по следующим разделам: Библия и библеистика, христианское богословие, религиозная философия, каноническое право, организация и история Христианской Церкви и другие сведения. Авторы дополняют содержание Словаря сведениями, касающимися современного Христианства.

Батчелор Мэри. Открывая Библию. М.: Российское Библейское общество, 1998.

Автор рассказывает школьникам о книгах Ветхого и Нового Заветов, о их происхождении, структуре, содержании. Содержание Библии иллюстрируется интереснейшими сведениями из истории, археологии, географии, архитектуры, нумизматики и множества других отраслей человеческих знаний, которые помогают живо и увлекательно знакомиться с библейскими событиями. Книга богато иллюстрирована. Это замечательное дополнение к оригинальному тексту Священного Писания.

Представляет большой интерес для учащихся и преподавателей.

Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. 
Гл. XIV. Светские наука, культура, образование.

Библия в гравюрах Гюстава Доре с библейскими текстами по синодальному переводу. – М: Российское библейское общество, 1993.

Библия в иллюстрациях Юлиуса Шнорр фон Карольсфельда с библейскими текстами по синодальному переводу. – М.: Свет на Востоке, 1991.

Святитель Василий Великий. Беседы на Шестоднев. – Мн.: Издательство белорусского Экзархата, 2006 г.

Святитель Феофан Затворник. Православие и наука. – Даниловский благовестник, 2005 г. 

Святитель Лука (Войно-Ясинецкий). Наука и религия. Дух, душа и тело. – М.: Троицкое слово, 2001.

Протоиерей Николай Иванов. И сказал Бог… Библейская онтология и Библейская антропология. Толкование первых глав книги Бытия. – Клин: Христианская жизнь, 2005 г. 

А.И. Осипов. Путь разума в поисках истины: Основное богословие. – М.: 1997 г. 

Диакон Андрей Кураев. Может ли православный быть эволюционистом? – Клин: Христианская жизнь, 2006 г. 

В.Н. Ильин. Шесть дней творения. Разные издания. 

Иен Барбур. Религия и наука: история и современность. – М.: Библейско-богословский институт св. апостола Андрея, 1998 г. 

Валерий Духанин. Сокровенный мир Православия. – М.: Издательский Совет РПЦ, 2006. – 536 с. 

М.А. Кадыров-Боровский. Христианство и наука. Вечные проблемы и новые надежды / М.А. Кадыров-Боровский. – Минск: БПЦ, 2012. – 131 с. 

