Только чистии сердцем Бога узрят.
А как очистить сердце?

АВТОР: Жил-был человек.  И завелось у него в сердце пять строптивых жительниц. Пленили они его разум, язык распустили, сделал этому человеку различные лживые маски на все случаи жизни, установили свои греховные порядки.   Славно поработали, заразив сердце человека  страстями.  Вот собрались пять сестер у себя дома…

ГОРДОСТЬ: О, сестры, какие мы с вами выдающиеся, как много мы сделали, сколько наград и похвалы заработали. Я просто горжусь собою и вами!
 
ГНИЛЫЕ СЛОВА: О, а какого я нового жаргончика успела понахвататься! Это круто! Особенно мне нравятся такие выражения, как: "Пошла ты в баню!", или "Не вешай лапшу на уши".

РАЗДРАЖИТЕЛЬНОСТЬ: Точно-точно! Эти меткие выражения вызывают в сердце благочестивых  людей осуждение,  дерзость. Как приятно наблюдать, когда человек от гнева багровеет и просто готов на куски разорвать своего собеседника.

ЛИЦЕМЕРИЕ: Я так всех люблю. Как много масок надела я на лица людей! И теперь точно никто не догадается, что на самом деле в сердце того или иного человека. Теперь кругом ложь и лицемерие…   Я окончила наивысший лицей двуличия и получила золотую медаль на конкурсе "лицемер-притворщик".
 
ЗАВИСТЬ: Завидую твоему высшему лицемерному образованию,  очень завидую. Но все равно, я талантливее тебя. Я и ро-ди-лась такая завидущая и загребущая,  мне не надо было и учиться этому,   я стараюсь только для себя. 

ГОРДОСТЬ: Сестры, мы такие выдающиеся! Я горжусь вами и, конечно же, в первую очередь собой!

ВСЕ:  О, да, да! Мы так отчетливо проявляем себя в характере нашего хозяина, что теперь нас можно узнать прямо в лицо. 
         Но существует реальная опасность для нас быть изгнанными из  его сердца.  Хоть хозяин наш и нерадив, но все-таки он возрождён Крещением.  Это серьезно.

ЗАВИСТЬ: Да и совесть его в последнее время грызет  и грызет, того и гляди, он вздумает покаяться и перемениться.  Смотрите, смотрите, что он делает???

ЛИЦЕМЕРИЕ: Ой, хозяин, хозяин, остановись, зачем ты слушаешь эту ворчливую совесть? О, зачем ты падаешь на колени, зачем ты плачешь и выдаешь свое истинное лицо? Ты что, отказываешься от меня? О, я умираю, я стерта с лица его сердца.

РАЗДРАЖИТЕЛЬНОСТЬ:   Он исповедуется…Он  отрекается от гнева, ярости и… от меня, раздражительности!!! Он отрекается от меня…О, кровь Христа  вымывает меня из его сердца.

ГНИЛОЕ СЛОВО: Хозяин, не бери, не бери  в руки Закон Божий!!! Там ты не прочитаешь ни одного полезного слова. Разве тебе моего лексикона недостаточно? Опомнись, без моих слов ты потеряешь уважение твоих друзей! Они привыкли, что ты современный нормальный матерщинник и грубиян.  
     О, я не могу устоять перед чистотой слова Божия. Бежать…Скорее бежать…

ГОРДОСТЬ:  Ой-ой-ой, расплакался, кроткий стал, как овечка, смотреть противно, вот и не останусь я в твоём сердце. Боюсь благодати, которую Бог даёт смиренным, она меня жжет…                    И я гордо ухожу из твоего сердца! А может, передумаешь? …Нет? Тогда прощай! Оставайся один! 

АВТОР: Так, сердце человека было омыто слезами покаяния и очищено от греха.  
Слово Божие, исповедание грехов и молитва  освободили эту душу.  
А в сердце пришел Христос, ведь «только чистые сердцем Бога узрят». 
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Белорусская хозяюшка выходит,  обращается к колядовщикам: 
Маёй хаткі не мінайце,
 да нас у госці завітайце! 
Калядоўшчыкам мы рады,
 Запрашаю вас да хаты.
Дети:   (обращаются к Хозяюшке):
Мы прыйшлі да вас 
пажадаць дабра,
 Ад усёй душы,
як сваім сябрам!

Сёння тут калядны сход, 
Збірайся каля нас,  народ!
Будзем разам весела спяваць, 
Хрыста праслаўляць,
3 Ражством Хрыстовым 
вас віншаваць!

