Береги книгу

Беседа-практикум

       11 октября в библиотеке прошло мероприятие – беседа-практикум «Береги книгу», которое провела заведующая библиотекой Галина Эдвардовна Дежиц.  
       Цель проведения: научить учащихся бережному отношению к книге, правильному ремонту книг.
       В мероприятии приняли участие уч-ся 7А класса.
[bookmark: _GoBack]      Первая часть мероприятия прошла в форме беседы зав. библиотекой и учащихся. В ходе беседы зав. библиотекой напомнила ребятам о правилах пользования книгой, о бережном к книгам отношении в целях сохранности фонда. Нужно помнить, что в библиотеке книги читает большое количество читателей, поэтому важно бережно относится к книге, чтобы максимально продлить срок ее пользования. Далее зав. библиотекой задавала вопросы ребятам о том, как они пользуются книгами, взятыми в библиотеке, где и как хранятся книги дома, подклеивают ли книгу, если обнаружат в процессе чтения, что она порвана? Ребята с удовольствием делились своим опытом обращения с книгами.
        Вторая часть мероприятия была практической. Вначале зав. библиотекой показала ребятам, как правильно ремонтировать книги: подклеивать порванный переплет, оторванную обложку или вырванную страничку книжного блока. Ведь при неаккуратном подклеивании книга будет выглядеть небрежно и не эстетично. Важно при подклеивании обрезать лишний скотч, чтобы он не грязнился в процессе пользования книгой и не портил ее внешний вид. 
         После этого ребята сами приступили к ремонту книг и очень радовались, когда у них все получалось. Время в процессе работы прошло быстро и незаметно, а главное с пользой, так как ребята на этом мероприятии получили опыт правильного ремонта книг.   
       
           Фотографии мероприятия см. в разделе «Фотоальбомы» на страничке «Информационно-библиотечный центр»


