Весенняя капель

Поэтическая минутка
/6 классы/

31 марта для учащихся 6-х классов было проведено мероприятие – поэтическая минутка «Весенняя капель».
Мероприятие подготовлено и проведено заведующей библиотекой Галиной Эдвардовной Дежиц.
 Цель проведения: способствовать формированию читательского интереса к творчеству русских поэтов, научиться выразительному чтению и умению анализировать стихи.
В дни весенних каникул не поговорить о самой весне просто невозможно. Весна – новая жизнь, это светлый праздник рождения природы. Весной просыпается все живое. Звуки, окружающие нас весной, необычны… Весну с особенным волнением ждет каждый человек. А.П. Чехов так выразил это чувство: «С земли еще не сошел снег, а в душу уже просится весна». 
[bookmark: _GoBack]Много стихов написано об этой прекрасной поре года. Поэтическая минутка «Весенняя капель» пришлась всем по душе. Видеоролик о пробуждении природы от долгой зимней спячки, продемонстрированный в самом начале мероприятия, сразу поднял настроение и настроил ребят на поэтический лад. Дальнейшая беседа в форме «вопрос-ответ» показала, что все ребята прекрасно ориентируются в природных явлениях, характерных для этой поры года, различают приметы каждого весеннего месяца и могут объяснить почему говорят, что весной природа «оживает». Увлеченно, с нескрываемым интересом дети разгадывали загадки о весне и весенних месяцах. 
Во второй части мероприятия ребята окунулись в мир поэзии, с удовольствием слушали стихи о весне известных русских поэтов и наслаждались их очарованием. А еще ребята вместе с библиотекарем анализировали как описывают весну в своих стихах поэты и какие чувства она у них вызывает, делились своими ощущениями от услышанных поэтических строчек.

Фотографии  мероприятия см. в разделе «Фотоальбомы» на страничке «Информационно-библиотечный центр»
