Жил-был сказочник
/к 125-летию со дня рождения Е. Шварца/
Игра-путешествие

20 октября к 125-летию со дня рождения Е. Шварца в 5В классе было проведено мероприятие – игра-путешествие по творчеству сказочника.
Мероприятие подготовлено и проведено библиотекарем Валентиной Генриховной Малохвей.
     Цель проведения: способствовать формированию читательского интереса к творчеству Евгения Шварца.
Перед началом игры Валентина Генриховна провела с ребятами блиц-опрос на тему «Сказка как жанр литературы». Ребята отвечали на следующие вопросы: что такое сказка, какие сказки бывают, каких русских и зарубежных писателей-сказочников ребята знают, что общего у всех сказок мира и др.
Далее библиотекарь ознакомила учащихся с биографией писателя и его литературным наследием.
Игра-путешествие началась с представления самой «Сказки о потерянном времени». Ребят захватил сюжет: удивительная история о ленивых школьниках, которые везде опаздывали, растрачивали свое время зря и в результате превратились в молодых стариков.
[bookmark: _GoBack]Насколько внимательно ребята слушали пересказ «Сказки о потерянном времени» выяснилось в процессе игры, когда нужно было ответить короткие «да-нет» на вопросы о том, по каким предметам Петя находил собратьев по несчастью.
Евгений Шварц написал несколько историй по мотивам широко известных сказок, чаще всего - Х.К.Андерсена и Ш. Перро. Викторина «Вспомни соавтора» выявила насколько хорошо учащиеся 5В класса помнят сказки Андерсена и Перро.
Затем ребята с удовольствием поучаствовали в мини-конкурсах по творчеству других писателей-сказочников: «Чей это портрет?», «Угадай сказку», «Найди автора сказки», «Разгадай кроссворд», «Блиц-конкурс».
 В конце мероприятия В.Г.Малохвей посоветовала ребятам обязательно прочитать «Сказку о потерянном времени» Е.Шварца, посмотреть фильм по мотиву этой сказки, прочитать другие произведения этого автора и не забывать других, не менее замечательных сказочников мира. 

Обзор мероприятия подготовила Г.Э. Дежиц

Фотографии  мероприятия см. в разделе «Фотоальбомы» на страничке «Информационно-библиотечный центр»
