Я болею! Вылечи меня!

Мастерская Айболита

       19 февраля в библиотеке прошло мероприятие – мастерская Айболита «Я болею! Вылечи меня!», которое провела заведующая библиотекой Галина Эдвардовна Дежиц.  
       Цель проведения: научить учащихся самим ремонтировать книги.
       В мероприятии приняли участие уч-ся 5А класса.
Вначале мероприятия зав. библиотекой рассказала и детально показала ребятам, как правильно «лечить» книги, которые при неаккуратном пользовании были порваны и потрепаны. Ребята увидели, как нужно подклеивать порванный переплет, полностью оторванную обложку или вырванную страничку книжного блока; в каких случаях какой скотч (широкий или узкий) использовать при подклеивании; как правильно обрезать лишний скотч, чтобы он не грязнился в процессе пользования книгой и не портил ее внешний вид. Ведь книгу можно подклеить так, что она будет выглядеть, как новенькая, т.е. «вылечить» ее, а можно и «покалечить», т.е. испортить. В результате неаккуратного подклеивания книга будет выглядеть небрежно и не эстетично.         
         После этого ребята сами приступили к ремонту книг и очень радовались, когда у них все получалось. Зав. библиотекой помогала и подсказывала всем, кто недослушал или не очень внимательно смотрел, когда им показывали мастер-класс. 
Время в процессе работы прошло быстро, а главное с пользой, так как пятиклассники на этом мероприятии получили свой первый опыт правильного ремонта книг. 
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