Вместе книгу сбережем

Мастерская Айболита

       16 октября в рамках 6-го школьного дня в библиотеке прошло мероприятие – мастерская Айболита «Вместе книгу сбережем», которое провела заведующая библиотекой Галина Эдвардовна Дежиц.  
       Цель проведения: научить учащихся качественно ремонтировать книги.
       В мероприятии приняли участие уч-ся 6А и 6В классов.
[bookmark: _GoBack]        Поскольку все учащиеся, которые пришли на мероприятие, никогда ранее не были в библиотеке на мероприятиях по сохранности книжного фонда, то зав. библиотекой вначале подробно рассказала и показала ребятам, как правильно «лечить» книги, которые с течением времени от частого пользования или при небрежном пользовании были порваны и потрепаны. Ребята увидели, как нужно правильно подклеивать порванный переплет, полностью оторванную обложку или вырванную страничку книжного блока; в каких случаях какой скотч (широкий или узкий) использовать при подклеивании; как правильно обрезать лишний скотч, чтобы он не грязнился в процессе пользования книгой и не портил ее внешний вид. Ведь в результате неаккуратного подклеивания книгу можно не «вылечить», а «покалечить», в результате чего книга будет выглядеть небрежно и не эстетично.         
         После этого ребята сами приступили к ремонту книг. У кого-то из ребят получалось клеить очень аккуратно, у кого-то не очень, но все старались и радовались, когда у них все получалось на «отлично». Зав. библиотекой помогала и подсказывала тем ребятам, у которых не совсем хорошо получалось клеить. 
Время в процессе работы прошло незаметно, а главное с пользой, так как ребята на этом мероприятии поучились правильно ремонтировать книги и внесли свою лепту в процесс сбережения книг и продления срока их пользования. 
       
           Фотографии мероприятия см. в разделе «Фотоальбомы» на страничке «Информационно-библиотечный центр»


