[bookmark: _GoBack]Что делать, если нашли чужую банковскую карту.
Находка бесхозной банковской карты ни к чему вас не обязывает. Самый простой вариант помочь человеку, который потерял карту – это уничтожить её. Второй способ – отнести карту в банк.
Главное, что не надо делать! 
Не надо светить номер карты и данные владельца на весь интернет, тем самым давая возможность злоумышленникам использовать эти данные в личных целях. Самим не пытаться снять деньги с карточки либо совершить покупки, прейдя в магазин лично, либо с использованием сети Интернет.  
Казалось бы, ничего нового, прописные истины, о которых все уже давно знают, однако соблазн поживиться за чужой счёт преобладает над здравомыслием. 
Ответственность за такого рода преступление предусмотрено ч.2 ст.212 УК Республики Беларусь (Хищение имущества группой лиц по предварительному сговору, либо путем сопряженное с несанкционированным доступом к компьютерной информации, - наказывается штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок от двух до пяти лет, или лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без лишения). 
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