ИНФОРМАЦИЯ
об итогах проведения мероприятий X педагогического марафона «Профессиональное самоопределение – условие успешной социализации личности» Государственного учреждения образования 
«Средняя школа № 8 г. Молодечно»

С целью расширения представлений и знаний учащихся о мире профессий, формирования интересов и склонностей к изучаемым предметам и связанными с ними профессиями, самоопределения учащихся в выборе профессии с 19 по 23 октября 2020 года в Государственном учреждении образования «Средняя школа № 8 г. Молодечно» прошел X педагогический марафон «Профессиональное самоопределение – условие успешной социализации личности». 
	19 октября 2020    
	День учителя-предметника
В первый день X педагогического марафона педагоги учреждения образования ГУО «Средняя школа № 8 г. Молодечно» провели открытые учебные занятия. 
	Профориентация через учебный предмет –  одно из ведущих направлений профориентации учащихся. В ходе преподавания учебных предметов достигаются задачи трудовой подготовки учащихся, знакомство с основами современного промышленного и сельскохозяйственного производства, строительства, транспорта, сферы обслуживания; формируются у них трудовые умения и навыки, побуждение к сознательному выбору профессии. Учитель-предметник использует взаимосвязь учебных предметов и профессиональной сферы и обеспечивает помощь учащимся в сознательном выборе профессии на учебных занятиях
	Предметы гуманитарного цикла влияют на становление нравственного, мировоззренческого фундамента профессиональной направленности, активизируют процесс ее развития, усиливают воздействие отдельных социально-экономических факторов профессионального самоопределения.
	С целью расширения представлений и знаний учащихся о мире профессий учитель начальных классов первой квалификационной категории Бондаренко Т.В. провела  открытый урок по учебному предмету «Основы безопасности жизнедеятельности» во  II «Б» классе по теме «Огонь полезный и опасный. Чрезвычайные ситуации. Профессия пожарного-спасателя», время проведения 10.30, кабинет 14. Учащиеся на уроке сформировали представление о пользе и опасности огня в жизни человека, познакомились с правилами пожарной безопасности, учились правильно действовать в чрезвычайных ситуациях. Через использование наглядности, элементов занимательности учащиеся узнали, что, кроме простых людей, спасением жизней других занимаются пожарные – спасатели. Занятие посетили учителя начальных классов, Макаревич Л.Ч., заместитель директора по воспитательной работе. Количество участников    – 29.  
Учебное занятие по английскому языку в XI классе «Популярные профессии в стране изучаемого языка» провел учитель английского языка первой квалификационной категории Новик В. В., время проведения 10.30, кабинет 38.  Учащиеся совершенствовали на уроке навыки отбора необходимой информации, поискового чтения, восприятия речи на слух; развивали умения монологической речи в рамках обозначенной темы. К концу учебного занятия учащиеся смогли рассказать о популярных профессиях в стране изучаемого языка и обосновать свой выбор профессии. Проведение учебного занятия способствовало формированию самоопределения учащихся в выборе профессии, стремлению получить профессию, не только необходимую обществу, но и личностно-значимую для каждого учащегося. Занятие посетили учителя английского языка, Рыжевич М.Н., заместитель директора по учебной работе. Количество участников – 16.   
С целью формирования у учащихся интереса к изучению учебных предметов и связанных с ним профессиями журналиста, редактора, сценариста, писателя Баневич Г.Б., учитель белорусского языка и литературы высшей квалификационной категории провела учебное занятие по белорусскому языку в X классе по теме «Вывучэнне арфаэпічных нормаў на матэрыяле тэкстаў прафарыентацыйнай накіраванасці», время проведения 13.20,  кабинет 25. Занятие посетили учителя русского и белорусского языка и литературы, Февралёва М.А., Рыжевич М.Н., заместители директора по учебной работе. Количество участников – 28.    
Учитель русского языка и литературы первой квалификационной категории Погоцкая И. Б. в XI классе с филологическим профилем обучения провела открытый урок русского языка по теме «Простое предложение, его виды: пунктуационная норма» (составление текстов профессиональной направленности), время проведения 14.20, кабинет 35. Занятие посетили учителя русского и белорусского языка и литературы, Февралёва М.А., Рыжевич М.Н., заместители директора по учебной работе. Количество участников – 20.    
Педагоги-филологи через подбор соответствующих наглядных пособий, профориентационного материала, наиболее соответствующего содержанию тем, творческие работы учащихся, выполнение различного рода упражнений с практическим содержанием органично связали профориентационный материал с учебным материалом, содействовали формированию у учащихся интересов и склонностей к изучаемому предмету и связанными с ними профессиями.  
	Учащиеся IX класса на факультативном занятии «Профессия моей мечты» по теме «Профессиональные интересы и склонности» (педагог социальный первой квалификационной категории Войтович М. М.) знакомились с признаками проявления интереса, со значением интересов в жизни человека, время проведения 14.20, кабинет 22. Посредством диагностики выявляли особенности своих интересов и склонностей; соотносили область своих интересов и склонностей с требованиями различных профессий. Сделали вывод о том, что выбранная профессия должна нравиться человеку, приносить радость («я хочу»); это мне по силам («я могу»). Составили картотеку профессий и специальностей с кратким текстовым материалом, характеризующим деятельность ближайших учебных заведений. Занятие посетили педагоги социальные, Макаревич Л.Ч., заместитель директора по воспитательной работе. Количество участников    – 16.  
День школьного библиотекаря
В рамках педагогического марафона библиотекарем Король П. Ю. в читальном зале школьной библиотеки была организована тематическая книжная выставка «Профессию подскажет книга». На выставке, которую   19 октября посетили учащиеся IX-XI классов, подобрана соответствующая литература. Книги рассказали об особенностях разных профессий, какую профессию выбрать, как рассчитать свои силы, какие бывают учебные заведения и еще о многом интересном. Время проведения – в течение недели. Выставку посетили учащиеся, учителя, классные рукодители, руководство учреждения образования. Количество участников – 85. 
Учащиеся вторых классов смогли отправиться в увлекательную игру- путешествие «Все профессии важны, все профессии нужны», время проведения 11.25, школьная библиотека. Через элементы занимательности, игровой материал учащиеся получили представление о многообразии профессий и их важности для людей. В ходе игры  получили представление о значении труда в жизни человека, учились уважительному и доброму отношению к людям разных профессий. Занятие посетили учителяначальных классов, Февралёва М.А., Рыжевич М.Н., заместители директора по учебной работе, Макаревич Л.Ч., заместитель директора по воспитательной работе. Количество участников – 45.    
20 октября 2020    
День молодого педагога
Профориентационная работа на І ступени общего среднего образования обладает определенной спецификой, которая связана как с особенностями развития, характерными для данного возраста.
С целью повышения методической компетентности молодых педагогов, заместитель директора по воспитательной работе Макаревич Л. Ч. провела обучающий семинар «Организация работы по проффессиональной ориентации с учащимися I-IV классов», в ходе которого были освещены актуальные аспекты профориентационной деятельности. Количество участников – 3. Время проведения 8.00, кабинет 22. Семинар посетила Рыжевич М. Н., заместитель директора по учебной работе.
21 октября 2020    
День классного руководителя
Чем раньше школьник прикоснется к миру профессий, тем богаче будет его собственный опыт и тем легче ему будет ориентироваться в огромном множестве профессий. 
21 октября прошли классные часы, направленные на расширение представлений учащихся о различных профессиях, формирование позитивного отношения к труду, к осознанному профессиональному выбору, формирование способности самостоятельно и осознанно планировать. 
Во время игры «Ярмарка профессий» (Соркина С. С.) в IV «А» классе учащиеся соревновались в знании профессий, учились давать им описательную характеристику, отвечали на вопросы: какие черты характера отличают человека, выбравшего эту профессию? с какими трудностями приходится сталкиваться специалистам этой профессии? Что бы произошло, если бы не было таких специалистов? Занятие посетили учителя начальных классов, Хмылко Е.Н., заместитель директора по учебной работе, Макаревич Л.Ч., заместитель директора по воспитательной работе. Время проведения 18.05, кабинет 14. Количество участников – 33. 
На занятии-аукционе во II «А» классе «В мире профессий» (Никитенкова Н. К.) в занимательной форме учащиеся познакомились с различными видами профессиональной деятельности человека. «Покупатели», пожелавшие приобрести профессию, должны были дать ей полную характеристику. Никитенкова Н. К. подвела учащихся к пониманию важности любого труда. Занятие посетили учителя начальных классов, Хмылко Е.Н., заместитель директора по учебной работе, Макаревич Л.Ч., заместитель директора по воспитательной работе. Количество участников – 30.
Педагогом Щукиной М. И. была проведена своя игра «Что я знаю о профессиях» в VI «Б» классе. Цель игры – расширение и закрепление знания детей о содержании труда людей разных профессий. 
Занятие посетили классные руководители V – VI классов, Макаревич Л.Ч., заместитель директора по воспитательной работе. Время проведения 12.20, кабинет 32. Количество участников – 29.
Классный час «Выбор профессии – выбор будущего» в X классе (Савицкая С. А.) прошел в форме круглого стола. Педагог ознакомила учащихся с классификацией профессий, создала условия для повышения готовности подростков к социально-профессиональному определению. Занятие посетили классные руководители IX – XI классов, Рыжевич М.Н., Февралева М.А., заместители директора по учебной работе, Макаревич Л.Ч., заместитель директора по воспитательной работе. Время проведения 12.20, кабинет 32. Количество участников – 25.
22 октября 2020    
День работника социально-педагогической и психологической службы
В рамках Дня работника социально-педагогической и психологической службы педагогог-психолог Ганусевич Нина Сергеевна провела классный час по профориентации в IX «Б» классе «Выбираю профессию сегодня». В целях определения своего ведущего интереса учащимся был предложен тест "Мои интересы" из диагностического материала "Профиль 2.0". Карта интересов включала в себя 120 вопросов разного направления. По результатам проведенной диагностики каждому учащемуся педагогом-психологом была дана консультация, которая включала анализ полученных данных и была дана перспектива на будущее каждому ребенку. Основные постулаты выбора профессии были отображены на информационном стенде «Твой путь в профессию».
Психологический классный час по профориентации «Выбираю профессию сегодня» с использованием диагностического материала. Время и место проведения 8.00, кабинет 22. Занятие посетили классные руководители IX – XI классов, специалисты СППС, Макаревич Л.Ч., заместитель директора по воспитательной работе. Время проведения 12.20, кабинет 32. Количество участников – 23.
Специалистами СППС был оформлен стенд «Твой путь в профессию».
23 октября 2020    
День руководителя
В рамках Дня руководителя заместитель директора по воспитательной работе провела семинар «Выбор профессии – выбор жизненного пути», в процессе которого познакомила с актуальными направлениями профориентационной работы в учреждении, рассказала о развитии ключевых компетенций в данном направлении. 
На второе полугодие 2020/2021 учебного года в рамках проекта «Знаменитые выпускники» запланирована встреча учащихся X, XI классов с выпускницей средней школы № 8 г. Молодечно Горовенко Оксаной Валентиновной, кандидатом экономических наук, доцентом, преподавателем международной экономики в Белорусском государственном экономическом университете, поэтом. Макаревич Л. Ч. подчеркнула, что именно такие встречи дают толчок к саморазвитию и профессиональному самоопределению учащихся.
Время и место проведения: 8.00, кабинет 22. Семинар посетили Рыжевич М.Н., Февралева М.А., Хмылко Е. Н., заместители директора по учебной работе, Шеремет А. Р., директор, классные руководители IX – XI классов, специалисты СППС.
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