Родителям и выпускникам с особенностями психофизического развития о профессиях
Маляр
Краткое описание 

Маляр — необходимый работник везде, где ведется стройка, возводятся новые и ремонтируются старые здания. Маляр делает свою работу последним, когда строительство здания завершено: его задача - придать новому дому, квартире красивый, нарядный вид, нанести слой краски, спасающий строительные материалы от разрушения. 

Специфика профессии
Производить различные виды отделочных работ. Готовить и смешивать краски. Обращаться с различными механизированными приборами. Работает как в помещении, так и на открытом воздухе. Востребованность на рынке труда очень высокая. Большая нагрузка на опорно-двигательный и зрительный аппарат Режим работы в основном двухсменный. Темп работы напряженный.
Необходимые качества
 Профессиональные: знание свойства различных красок и психологию восприятия цветов. Умение владеть устройствами различных вспомогательных механизмов для окраски и распыления краски.

Личностные: тонкое восприятие оттенков всех цветов, высокая чувствительность двигательного аппарата, физическая выносливость, терпение, гибкость, подвижность рук, ног и всего тела, координация, развитый вестибулярный аппарат, чувство равновесия, умение длительно сосредотачивать внимание, аккуратность, уравновешенность, не боязнь высоты. 

Обязанности
 Главная работа маляра — это, конечно, окраска стен, оклейка их обоями, шпатлевка. Но маляру высокой квалификации приходится выполнять и гораздо более сложную и разнообразную работу: художественную отделку стен и потолков, росписи различных поверхностей, составление сложных колеров. 
Медицинские противопоказания
Работа противопоказана людям с заболеваниями: органов дыхания (хронический бронхит, хроническая пневмония); сердечно-сосудистой системы (гипертония, сердечная недостаточность и др.); органов пищеварения (хронические заболевания печени и др.); опорно- двигательного аппарата (ограничивающие подвижность рук, ног); нервной системы (навязчивые состояния, обмороки); кожи (дермиты, экзема)
Облицовщик-плиточник

 Краткое описание 
Облицовывает плиткой стены домов, опоры мостов, а также внутренние помещения. Сортирует керамическую плитку по размеру, цвету, сорту. Укладывает керамическую плитку. Для этого готовит растворы, очищает поверхности, режет плитку по размерам. Может выполнять укладку ковровой керамики по заданному рисунку. Ремонтирует облицованные поверхности. 
Специфика профессии
Работает как в помещении, так и на открытом воздухе. Возможно выполнение работ на высоте и в очень неудобных и опасных позах. Большая нагрузка на опорно-двигательный и зрительный аппарат. Пользуется специальными строительными приспособлениями. Темп работы напряженный. Труд в основном ручной 
Необходимые качества
 Профессиональные: специалист должен знать виды материалов, используемых при облицовке; способы разметки и разбивки горизонтальных, вертикальных и криволинейных поверхностей, способы установки и крепления фасонных и прямых плиток, правила ремонта и замены плиток. Облицовщик-плиточник должен иметь хороший линейный глазомер, точную зрительно-двигательную координацию (на уровне движений рук), необходимы также хорошее чувство равновесия и отсутствие страха высоты. Облицовщик- плиточник должен иметь способность длительное время заниматься монотонной работой (выполнение часто повторяющихся движений); способность воспринимать и различать широкий спектр цветов и оттенков; высокую помехоустойчивость. Личностные: аккуратность; организованность; четкость, собранность; оригинальность, находчивость; чувство гармонии и вкуса; креативность; внимательность; терпеливость, выдержанность. 
Медицинские противопоказания
Не рекомендуется людям, страдающим заболеваниями: органов дыхания (склонность к простудным заболеваниям, хроническая пневмония); опорно-двигательного аппарата (хронический ревматизм и а так заболевания, ограничивающие подвижность рук) сердечно-сосудистой системы (сердечная недостаточность, пороки сердца и др.); нервной системы (обмороки и др.); нарушения вестибулярного аппарата.

Штукатур

 Краткое описание

 Штукатур вручную или с помощью затирочной машины производит штукатурку поверхностей зданий и сооружений в процессе их строительства или ремонта. Часто после окончания штукатурных работ проводит и отделочные: покраску, оклейку обоями или выполняет художественную отделку стен и потолков внутри или снаружи здания. Профессия востребована на рынке. 
Специфика профессии
Работает как в помещении, так и на открытом воздухе. Возможно выполнение работ на высоте и в очень неудобных и опасных позах. Большая нагрузка на опорно- двигательный и зрительный аппарат. Пользуется специальными строительными приспособлениями. Темп работы напряженный. Труд в основном ручной.
Необходимые качества
 Профессиональные: специалист должен уметь правильно выбирать нужные технологии обработки поверхностей, выполнять оштукатуривание поверхностей различными способами, оштукатуривать детали различных конфигураций и размеров, контролировать качество и оперативно устранять недостатки и брак в работе. Личностные: достаточная физическая сила, выносливость, терпение, подвижность, внимательность, аккуратность, уравновешенность. 
Обязанности
 Подготовка поверхности, растворов, разметка, оштукатуривание, отделка поверхности. 
Медицинские противопоказания
Работа противопоказана людям с заболеваниями: органов дыхания хронический бронхит, хроническая пневмония); сердечно-сосудистой системы (гипертония, сердечная недостаточность и др.); органов пищеварения (хронические заболевания печени и др.); опорно-двигательного аппарата (ограничивающие подвижность рук, ног); нервной системы (навязчивые состояния, обмороки); кожи (дермиты, экзема).

Садовод

Краткое описание

 Садовод – специалист, выращивающий сады. Он выполняет работы по закладке питомника и плодового сада, с помощью машин подготавливает и вносит в почву удобрения; подготавливает семена плодовых культур к посеву. Выращивает саженцы плодовых, ягодных и декоративных культур, упаковывает их для транспортировки. Выполняет работы по уходу за садом, копает, рыхлит землю, пропалывает сорняки, производит обрезку кроны, лечит раны, поливает растения, снимает урожай плодов и ягод, производит их сортировку и упаковку, закладывает на хранение, осуществляет первичную обработку.

Специфика профессии
 Профессия садовода связана с физическим трудом. Ему нужно ухаживать за садом: копать и рыхлить землю, пропалывать сорняки, обрезать лишние ветки, поливать растения, бороться с вредителями, собирать урожай плодов и ягод. Ухаживать за садом приходится, не считаясь с погодными условиями. 
Необходимые качества
Профессиональные: в современном садоводстве мастер должен владеть разнообразными агротехническими умениями и навыками, необходимыми для выращивания посадочного материала, посадки садов, ухода за растениями с учетом их роста и развития. Только при посадке сада садоводу необходимо знать, как подготовить почву, подобрать морозостойкие, долговечные и урожайные породы и сорта для данной местности, заготовить саженцы, на каком расстоянии нужно их разместить, изучить правила посадки, обеспечить уход после нее. Необходимо под руководством агронома составить фенологический календарь по борьбе с вредителями и болезнями плодовых культур, уметь пользоваться ядохимикатами, биологическими способами борьбы с вредителями сада. Надо постоянно сравнивать, обобщать происходящие явления, правильно ставить вопросы, находить пути их решения, помогающие растениям хорошо расти и развиваться. Садовод должен знать технологии хранения и простейшей переработки плодов и ягод. Самым увлекательным в садоводстве является получение новых растений, выведение новых сортов. Садовод становится здесь подлинным творцом. Личностные: должен любить природу и быть наблюдательным, терпеливым, настойчивым и ответственным человеком, подчас самоотверженным, ведь ухаживать за растениями приходится не считаясь с условиями погоды. 

Место работы
Садовод может работать в плодовых садах, питомниках и на плантации ягодников в колхозах и других специализированных плодоводческих сельскохозяйственных предприятиях. 
Медицинские противопоказания
Работа противопоказана людям с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, варикозом вен; кожными заболеваниями

Швея

Краткое описание 
 Осуществляет пошив изделий вручную или на разнообразных универсальных машинах (пуговичных, петельных, вышивальных, оверлок и др.). В процессе работы ликвидирует обрыв нитей, меняет шпули, регулирует натяжение нитей и частоту строчки, проверяет качество кроя, соответствие фурнитуры цвету и назначению изделия.
Специфика профессии
Работа сочетает сравнительно простые операции, тарифицируемые по первому и второму разрядам (вывертывание детали, удаление нити временных строчек, вырезание деталей и т.п.), и более сложные операции, выполнение которых требует четвертого или пятого разряда (втачки рукава, соединение воротника с горловиной и др.). Швея может выполнять весь объѐм работы (швея индивидуального пошива в ателье) или одну из операций (швея-мотористка в крупносерийном производстве). Трудится в одно- и двухсменном режиме, индивидуально или в составе бригады, в свободном (швея в ателье) или заданном темпе (на конвейере). На конвейере работа характеризуется монотонностью. Профессия имеет 1-5-й разряды. 
Необходимые качества
 Профессиональные: швея должна знать технологию швейного производства; виды тканей, их пошивочные свойства, конструктивные особенности, принципы работы обслуживаемого оборудования, правила ухода за ним. Она должна уметь подбирать номера игл и нитей, регулировать натяжение нити, высоту подъема лапки и величину ее давления, длину стежка; регулировать скорость машины при выполнении различных видов швов; подготавливать крой к работе, проверять его качество; выполнять различные строчки, соединять детали изделий при помощи швов; осуществлять уход, чистку и смазку машин, устранять неполадки в них. Личностные: хорошее зрение, склонность к выполнению монотонной работы, тонкая осязательная чувствительность пальцев рук, хорошая координация рук и зрительно-моторная координация, точный объемный глазомер, умение быстро переключаться с выполнения одной операции на другую. Для успешной деятельности необходимы усидчивость, аккуратность, терпение.
Медицинские противопоказания
Бронхиальная астма, протекающая в тяжелой форме, хроническая пневмония второй степени, тиреотоксикоз, заболевания позвоночника, тромбофлебит, экзема с локализацией на кистях рук, слабое зрение, пониженное цветоощущение. Освоение профессии допускается при хронических заболеваниях почек (нефрит, пиелонефрит), сахарном диабете средней тяжести, а специальности швеи-ручницы — и при стойком понижении слуха.

Цветовод

 Краткое описание 

Подготовка почвы и посадочного материала для клумб, выращивание цветов в парках, скверах, теплицах. 
Специфика профессии
Цветоводы участвуют в планировке зеленых насаждений, делают гряды, рыхлят почву, вносят удобрения. Когда посеяны семена или высажена рассада, почву снова рыхлят, уничтожают сорняки, мульчируют – покрывают междурядье листьями, соломой и перегноем, поливают и удобряют. Чтобы придать растению определенную форму, его прищипывают и пасынкуют. Для сохранения четкого рисунка клумб и газонов их подстригают, прореживают, срезают отцветшие соцветия, подвязывают к колышкам хрупкие растения. Цветоводы работают в оранжереях, теплицах, питомниках и в открытом грунте: на опытных участках, в парках, скверах.
Необходимые качества
Профессиональные: знать агротехнические особенности выращивания цветов, их сорта, художественное оформление клумб, способы выращивания цветов в парнике. Чтобы создать ансамбль из декоративных растений, цветовод должен отличать их тончайшие цветовые оттенки. Личностные: наблюдательность, внимание, хорошая память, художественный вкус, физическая выносливость. Выбирать эту профессию лучше людям, любящим природу и обладающим хорошим эстетическим вкусом. 
Медицинские противопоказания
Работа противопоказана людям с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, варикозом вен; кожными заболеваниями; аллергической реакцией на растения.

Овощевод

 Описание профессии

 Овощевод участвует в создании новых сортов сельскохозяйственных культур, планирует проведение сельскохозяйственных работ с учетом особенностей местности, погодных условий и сортов выращиваемых растений, наблюдает за ростом и развитием растений, обеспечивает их защиту, регулируете режимы произрастания. 
Специфика профессии
Овощеводы готовят грунт (смесь земли, торфа, соломы, перегноя и т.п.), рыхлят и маркируют почву. Выращенную из семян в специальных теплицах рассаду высаживают в почву, одновременно пикируя сеянцы, т.е. удаляя кончики корней для того, чтобы активнее развивались боковые корешки. Весь период развития и роста растения поливают, рыхлят и пропалывают почву, подсыпают грунт для укрепления корневой системы, подкармливают удобрениями. Затем собирают созревшие огурцы, сор тируют и укладывают в тару. В работе овощеводам помогает образная, зрительная и двигательная память – по оттенкам цвета они различают виды торфа, на ощупь определяют степень его разложения. Благодаря наблюдательности по внешним признакам растений - окраске и размерам листьев – они судят о болезнях растений, о недостатках питательных веществ или о минеральном отравлении.
Необходимые качества
Любовь к природе. Трудолюбие. Целенаправленность. Физическая выносливость. Развитые: воображение, наблюдательность и глазомер, цветовое зрение, наглядно- образное мышление, эстетический вкус. Работа овощевода требует значительных физических усилий, т.к. уход за овощами и их уборка механизированы пока не полностью. В поле овощевод трудится в любую погоду, в теплицах - непривычная температура, повышенная влажность, запах удобрений и ядохимикатов. Но на полях и в теплицах работают тысячи людей, влюбленных в свое дело, связывающие свою жизнь с овощеводством и добивающихся выдающихся результатов.
Медицинские противопоказания
Работа не рекомендуется людям с сердечнососудистыми заболеваниями, болезнями опорно-двигательного аппарата, кожные заболевания и аллергия, не допускающая долгого пребывания на солнце.
