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Основные итоги реализации программы воспитания в государственном учреждении образования “Средняя школа №2 г.п.Зельва” на 2012-2015 годы 
(далее - Программа).
Основной целью Программы воспитания школы на 2012-2015 годы  являлось  создание целостной системы гражданско-патриотичного воспитания в школе, ориентированной на становление и развитие разносторонне развитой, морально зрелой, социально активной, творческой ученика.

  Воспитательный процесс в школе осуществлялся на основе соответствующих нормативно-правовых документов.

Основой правового пространства школы является Кодекс об образовании Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь "О правах ребёнка ", Устав школы.

  Ведущие виды деятельности предусматривали включение учащихся в жизнь общества, формирование стремления к его преобразованию, проявления активной гражданской позиции: проектная деятельность, коллективно - творческая деятельность, тимуровская, волонтёрская, поисково-краеведческая  деятельность. 

  Решению задач гражданского воспитания  содействовало школьное сообщество, предоставленное органами самоуправления. В школе успешно действует Большой ученический совет, ПО ОО "БРСМ", пионерская дружина "Факел". 

   Воспитательное пространство школы составляли символика, традиции, сайт школы, школьная газета, 26 объединений по интересам, спортивный клуб, Совет школьного историко-краеведческого музея, правовой класс, волонтёрский отряд. Были созданы дополнительные воспитательные центры,  деятельность которых расширила  возможности для формирования гражданских качеств, способствует успешной социализации учеников. Этими центрами являются школа социальной адаптации, школа лидера, 2 информационные группы. 

   Расширить воспитательное пространство  позволило межведомственное и социокультурное партнерство школы с заинтересованными структурами, службами, ведомствами. 
    Воспитательная работа в рамках Программы воспитания включал гражданское и патриотичное идеологическое воспитание,  воспитание культуры самопознания и саморегуляции личности воспитание культуры здорового образа жизни, культуры безопасной жизнедеятельности, гендерное, семейное воспитание, трудовое и профессиональное воспитание,  эстетическое  воспитание, экологическое воспитание, воспитание культуры быта и досуга.

    С целью повышения эффективности воспитательной работы использовались современные активные форм и технологии: дискуссии, ток- шоу, тренинги, практикумы, коммуникативные площадки, интерактивные, деловые игры, проекты , флеш- моб, тематические дискотеки  и др.

Обучающиеся школы являлись членами молодёжного парламента при Зельвенском районном совете депутатов,  активными участниками патриотических акций акциях "Мы - граждане Беларуси", "Цвети, Беларусь!","Наш труд  тебе, Отечество","Долг  и память", " Спасибо солдатам Победы за то, что не знаем войны", "Поклонимся великим тем годам", "Цветы Победы», «Живу в Беларуси и тем горжусь»  , благотворительной, тимуровской , волонтёрской  деятельности .

    На протяжении 5 лет обучающиеся школы становились победителями и призёрами конкурсов «Лидер года», «Пионер года», военно- спортивной игры «Зарница», туристического слёта, слёта юных инспекторов движения , конкурса групп поддержки, знамённых групп.

   Значительно увеличилось количество призовых мест, занятых учащимися школы в творческих конкурсах, спортивных соревнованиях. Высокими достижениями являются 1 место в республиканском конкурсе поисково- исследовательских работ «Я родным краем ганаруся!», 1 место в республиканском исследовательском конкурсе по отечественной истории "70 лет Победы СССР над фашистской Германией" .

    В период с 2012 по 2015 год возрос охват обучающихся объединениями по интересам с 82% до 97 %, объединениями спортивной направленности с 34% до 84% .
     Охват обучающихся мероприятиями в шестой школьный день повысился с 56% до 75%. В субботу в школе работает 70%  объединений по интересам.

     Родители являются активными частниками воспитательного процесса. Повысилась посещаемость родительских собраний с 78% в 2012 году  до 89%  в 2015.
     За последние 5 лет не отмечено значительного роста количества детей, признанных находящимися в социально опасном положении (в среднем 5 детей в год 1%), не было случаев размещения обучающихся школы под государственную защиту.

Снизилось количество правонарушений, совершённых обучающимися школы (2013 год 13, 2015-4). В период с 2012 по 2015 год отсутствуют преступления, случаи употребления  наркотических веществ.

    Вместе с тем, для повышения эффективности воспитательного процесса необходимо продолжить работу по формированию  у обучающихся гражданско- патриотических качеств через включение в социально значимую проектную деятельность,  работу   по ранней профилактике противоправного поведения, семейного неблагополучия, активизировать туристко-краеведческую деятельность, обеспечить качественное психологическое сопровождение воспитательной работы , создать условия для организации  содержательного досуга обучающихся в школе, привлечения к активным занятиям физкультурой и спортом.  
Аннотация
Программа воспитания государственного учреждения образования "Средняя школа №2 г.п.Зельва" рассчитана на 2016-2020 годы.    Предусматривает участие детей 6-17лет.


 Программа будет реализовываться на базе следующих типов детских коллективов: классных коллективов 1-11 классов, пионерской дружины "Факел", ПО ОО "БРСМ", объединений по интересам учреждений дополнительного образования.

 Программа рассчитана на обучающихся 1-11 классов, воспитанников социального приюта, обучающихся с особенностями психофизического развития.

Анализ социально-педагогической ситуации.
     Воспитание детей сегодня реализуется в условиях экономического и культурного реформирования, под влиянием которого значительно изменилась социокультурная жизнь подрастающего поколения, функционирование учреждений образования, молодежных и детских общественных объединений. В то же время реформирование вызывало социальные проблемы.

    Наблюдается духовно-моральный кризис общества, который выражается в том, что материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у молодых людей формируются не правильные представления  о доброте, милосердии, великодушия, справедливости, гражданственности и патриотизме. 

    Продолжается разрушение института семьи: формируются антиродительские и антисемейные установки. Значительно снизился воспитательный потенциал современной семьи, разрушаются морально-этичные нормы и традиции семейного уклада. Отмеченные негативные явления сопровождаются снижением воспитательного воздействия семьи, ее роли в социализации детей. 

    Возникновение современных молодежных субкультур, значительное количество которых  имеют асоциальное направление, негативно отражается на духовно-нравственном  развитии подростков. Неформальные отношения в стихийно созданной группе подростков, бесцельное  проведение детьми досуга, отсутствие необходимых правовых знаний и ответственности за свое поведение и поступки являются причинами совершения несовершеннолетними правонарушений и преступлений.

    Современные информационные ресурсы и технологии являются источником  возникновения нового вида психической зависимости. Компьютерные игры, которые  нередко пропагандируют жестокость, отношения в социальных сетях, которые определяются низкой культурой, поток неконтролируемой
 информации оказывают негативное влияние на личность ребёнка. На фоне компьютерной  зависимости наблюдается сужение интересов подростков, отсутствие стремления к развитию собственных способностей в других видах полезной деятельности. Остаётся актуальной проблема наркомании в детской и молодёжной среде.
    Сила средств массовой информации настолько велика, что их называют "параллельной школой". За последние годы произошли серьезные изменения в переориентации ребят, подростков и молодежи на ценности западной культуры что вызвало снижение настоящих духовных, культурных, национальных ценностей, характерных для белорусского менталитета, интереса подрастающего поколения к истории, культуры, традиций своей Родины .
   Актуальность проблемы гражданско-патриотического воспитания в школе обусловлена необходимостью решения противоречий:

-между объективно имеющейся востребованностью общества в гражданах с высоким уровнем гражданственности, патриотизма, нравственных качеств и недостаточной разработанностью проблемы формирования гражданских и моральных качеств учащихся;

-между необходимостью подростков в гражданской самореализации и недостаточной разработанностью педагогических условий становления их гражданской позиции в образовательном процессе;

-между нарастающей востребованностью в выпускниках, которые демонстрируют активную позицию и отсутствием слаженного механизма, который бы обеспечил эффективное функционирование целостной системы гражданского воспитания учащихся .

   Показанные противоречия свидетельствуют о том, что ведущей проблемой сегодня является формирование у обучающихся гражданственности, нравствено-правовой  культуры. 

Актуальность программы обусловлена не только обострением глобальных социальных проблем, но и вытекает из необходимости развития системы воспитания  в СШ №2,  в которой  течение многих лет  значительное внимание уделялось гражданско-патриотическому, нравственно-правовому воспитанию обучающихся, активно действуют детские и молодежные общественные объединения, создана система межведомственного взаимодействия с социальными институтами с целью обеспечения условий для успешной социализации обучающихся.

   В школе создан информационно-методический центр по организации воспитательной и идеологической работы, на протяжении 3 лет работал районный ресурсный центр по методическому сопровождению воспитательной и идеологической работы, что значительно повысило профессиональный уровень педагогов по вопросам организации воспитательной и идеологической  работы  с обучающимися и их законными представителями.
 В микрорайоне школы находятся учреждения культуры, Центр творчества детей и молодежи, Центр туризма и краеведение. В школе работают 16 кружков, спортивный клуб «Здоровье», Совет школьного историко-краеведческого музея, школа социальной адаптации, информационная группа, пионерская дружина "Факел", ПО ОО "БРСМ", волонтёрский отряд «Надежда», инициативная группа по пропаганде здорового образа жизни, правовой, спортивный классы. Наличие данных социальных институтов и детских объединений является условием эффективности реализации программы.
Концептуальные основы программы .
Концепция непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь (далее – Концепция), базируясь на идеях гуманистического, аксиологического, системного, компетентностного, деятельностного, культурологического, личностно ориентированного подходов, а также руководствуясь принципами системности, непрерывности и преемственности образовательной деятельности, определяет сущность и основные направления воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь. Концепция закрепляет следующие приоритеты воспитания в учреждениях образования: последовательное и активное содействие личностному становлению гражданина и патриота своей страны, профессионала-труженика, ответственного семьянина.
Воспитание является составляющей частью образования.

Воспитание – целенаправленный процесс формирования духовно-нравственной и эмоционально ценностной сферы личности обучающегося, оно отражает интересы личности, общества и государства.

   Назначение воспитания состоит в обеспечении успешной социализации личности в современном обществе, подготовке к самостоятельной жизни, продуктивной трудовой и профессиональной деятельности; в содействии саморазвитию, самовоспитанию, самообразованию, самосовершенствованию конкурентоспособной личности, готовой к принятию ответственных решений.

   Содержание воспитания детей и учащейся молодежи реализуется в соответствии с программно-планирующей документацией воспитания, программами воспитания, утвержденными Министерством образования Республики Беларусь, а также путем использования потенциала учебных дисциплин, факультативных занятий, различных форм дополнительного образования детей и молодежи.

  Основные требования к организации воспитания детей и учащейся молодежи: осуществление воспитания на уровне, обеспечивающем его высокое качество (эффективность/результативность); соответствие содержания, форм и методов воспитания его целям и задачам; системность и единство педагогических требований; реализация концептуальных подходов к воспитанию; создание условий для развития творческих способностей детей и учащейся молодежи, включение их в различные виды социально значимой деятельности; преемственность, непрерывность и последовательность реализации содержания воспитания с учетом возрастных и индивидуально-личностных, гендерных особенностей детей и учащейся молодежи, их здоровья, потребностей и интересов; профилактика противоправного и небезопасного поведения, зависимостей, поддержка детей, находящихся в социально опасном положении; применение интерактивных форм и методов работы в соответствии с возрастными особенностями обучающихся, реализация подхода «равный обучает равного»; педагогическая поддержка органов самоуправления, детских и молодежных общественных объединений, развитие их инициатив; включение вопросов воспитания в содержание дополнительного образования педагогических работников всех уровней системы образования. 
          Эффективность решения проблем воспитания обеспечит возрастной подход, который предусматривает учёт социально-психологических особенностей развития личности на каждом возрастном этапе .

    В младшем школьном возрасте закладывается фундамент морального поведения, происходит усвоение моральных норм и правил поведения, начинает формироваться общественная направленность личности. Ведущими видами деятельности в этом возрасте являются игровая деятельность, творческая деятельность, трудовая, спортивная,  которые предусматривают  овладение коллективными формами взаимодействия  и соответствующими социальными навыками.

   Двигательными силами психического развития в подростковом возрасте является возникновение и преодоление противоречий между новыми востребованностями подростков и возможностью их удовлетворения; между возросшими физическими, интеллектуальными и моральными возможностями подростка и старыми формами его взаимоотношений, старыми взглядами и уровнем его деятельности; требованиями к подростку со стороны общества, взрослых , коллектива и имеющимися формами поведения подростка. 

Для подростков характерно стремление к лидерству в группе сверстников. Очень важную значимость имеет чувство принадлежности к специальной "подростковой" общности, ценности которой являются основой для собственных моральных установок . В это время происходит жизненное самоопределение подростка, формируются планы на будущее. Идет активный поиск своего "Я" и экспериментирование в разных социальных ролях.

   Юношеский возраст несет в себе определенную внутреннюю кризистность, содержание которой связано со становлением процессов самоопределения (как профессионального, так  и личностного), рефлексии, способов самореализации в социальном пространстве.

Специфичная черта морального развития в 
старшем школьном возрасте - усиление роли моральных убеждений, моральной сознательности в поведении. Именно тут формируется умение выбирать правильную линию поведения в разных условиях и обстоятельствах, необходимость поступать, действовать в соответствия с собственным моральным кодексом, со своими моральными установками, правилами, сознательно управляться ими в своем поведении.
   Для  Программы гражданско-патриотического  и нравственно -правового воспитания основополагающая значимость имеет понятие о гражданственности как совокупности   национального  самосознания , моральной культуры , правовой ответственности.

Именно такое понятие о гражданской культуре личности позволяет разработать программу гражданско-патриотичного и нравственно -правового воспитания  как системообразующее звено воспитательного процесса в школе.

При реализации Программы используются следующие принципы :
Принцип сотворчества, который проявляется в том, что Программа создаётся, развивается  и реализуется всеми ее участниками, которые согласовывают свои ценностные ориентации и цели взаимодействия, приоритетные направления  деятельности, возможности для самореализации каждого, способы достижения целей.
Принцип динамики, который проявляется в том, что Программа не может рассматриваться как статичное явление- она находится в развитии соответственно динамике социокультурного развития общества, социума, образовательной среды, развития коллектива, её участников, личности каждого субъекта воспитательного процесса. 

Принцип итеграции, который заключается в ориентации на представление о целостность личности и непрерывности процесса её развития, на интеграцию условий ее развития, ее интеллектуальной, эмоционально - чувственной и действенной сфер, а также в ориентации на интеграцию воспитательных воздействий на личность со стороны разных социальных институтов, других объектов социокультурной среды. 

Принцип самоопределения, который проявляется в направленности Программы на развитие у субъектов воспитательного процесса способности проектировать собственную деятельность, формирование у обучающихся необходимости в саморазвитии, самореализации, готовности к выработке собственной модели мира, собственных программ деятельности, к самостоятельному принятию решений в ситуациях выбора в пользу общечеловеческих ценностей.
Принцип созидательной творческой деятельности, который проявляется в ориентации Программы на формирование у ее участников позитивного опыта взаимодействия с внешним миром, на самореализацию в социально и личностно значимой творческой деятельности,  в том, что создание условий для самореализации личности сочетается с социальной направленностью созидательной деятельности содружества детей и взрослых.

Принцип гуманизма, который проявляется в ориентации на идеал гармонично развитой личности как личности, способной жить в гармонии с собой, с внешним миром, наделённой способностью и необходимостью в саморазвитии во время поиска духовных идеалов и их воплощения в практику.

Целью программы является создание целостной системы гражданско-патриотического воспитания в школе, ориентированной на становление и развитие разносторонне развитой, морально зрелой, социально активной, творческой личности обучающегося.
Задачи программы:

-формирование гражданственности, патриотизма и национального самосознания школьников на основе государственной идеологии;

-подготовка к самостоятельной жизни и труду;

-формирование нравственной, эстетической и экологической культуры; культуры безопасности жизнедеятельности;

-овладение знаниями, ценностями и навыками здорового образа жизни;

-формирование гендерной культуры,  культуры семейных отношений;

-создание условий для актуализации предприимчивости, инициативы, успешного саморазвития и самореализации личности.

Тематические блоки содержания воспитания:
«Я и общество» 

Включает в себя гражданское и патриотическое воспитание, направленное на формирование у обучающихся активной гражданской позиции, патриотизма, правовой, политической и информационной культуры; идеологическое воспитание, направленное на формирование знаний основ идеологии белорусского государства, привитие подрастающему поколению основополагающих ценностей, идей, убеждений, которые отображают суть белорусской государственности; духовно–нравственное воспитание, направленное на приобщение обучающихся к общечеловеческим и национальным ценностям; поликультурное воспитание, направленное на формирование толерантного отношения к представителям других культур, национальностей, вероисповеданий и др.
«Я  и мое мировоззрение»
Включает в себя воспитание психологической культуры, направленной на развитие и саморазвитие личности, воспитание культуры самопознания и саморегуляции личности, направленное на формирование у обучающихся необходимости  в саморазвитии и социальном взаимодействии, психологической культуры; воспитание культуры здорового образа жизни, направленное на формирование у школьников навыков здорового образа жизни, на осознание значимости здоровья как ценности, на физическое совершенствование; воспитание культуры безопасной жизнедеятельности, направленное на формирование ответственного и безопасного поведения. 

«Я и мое будущее»
Включает в себя гендерное воспитание, направленное на формирование у школьников понятий о роли и жизненном предназначении мужчин и женщин в современном обществе; семейное воспитание, направленное на формирование ответственного отношения к семье, браку, воспитанию детей; трудовое  и профессиональное воспитание, направленное на понимание обучающимися  труда как личностной и социальной ценности, осознание профессионального выбора, социальной значимости профессиональной деятельности; экономическое воспитание, направленное на формирование экономической культуры личности.
«Я  и окружающий мир»
Включает в себя эстетическое воспитание, направленное на формирование у обучающихся эстетического вкуса, развитие чувства прекрасного; экологическое воспитание, направленное на формирование ценностного отношения к природе; воспитание культуры быта и досуга, направленное на формирование у обучающихся ценностного отношения к материальной среде.

Механизм реализации программы
Программа реализуется в рамках тематических блоков с использованием современных активных форм  и технологий. 
Тематический блок «Я и общество».
Формы работы:

-акции «За любимую Беларусь!», «Беларусь – мое Отечество», «Беларусь сильная, Беларусь свободная», «Будущее страны – за молодежью!»,      
- акции «Дом без одиночества»,  «Забота», «Ветеран живет рядом», «Мой любимый город - территория моей заботы», «Собери Беларусь в своем сердце»;
-мегапроект социально значимых дел «Времен связующая нить» , проекты «Дорогами освобождения», «Мы победили!», «Цветы Великой Победы»;
-маршруты памяти «Слава тебе, победитель-солдат!», «Дорогами войны», «Герои Беларуси»;
-мероприятия V этапа республиканской патриотической акции «Жыву ў Беларусi i тым ганаруся»;
-декады гражданско-патриотических дел «Храним прошлое, ценим настоящее, строим будущее!»;

- правовые олимпиады;
- работа отрядов юных инспекторов движения, юных помощников милиции;
- проект «Лето: время отдыха, социально значимых дел, личностного самосовершенствования»;
-социальный проект «Диалог поколений»;

- работа школьного туристического бюро;
- работа волонтёрского отряда; 
- конкурсы «Лидер года», «Пионер года»;
- «Диалоги о морали» - встречи со священнослужителями Белорусской Православной церкви;
- благотворительные акции «Милосердие без границ», «Поделись своим теплом», «Доброе сердце», «Забота», «Обелиск», «Дорогой Добра»;

-акции, проекты «Беларусь – страна дружбы и национального согласия».
Тематический блок «Я  и мое мировоззрение».
Формы работы:

- тренинги «Уверенность как стиль жизни», «Аутогенная тренировка», «Настрой себя на жизнь», «Тропинка к своему Я», «Стратегия жизни»; 

-акции «Путь к успеху в жизни и профессии», «Ваш имидж – путь к успеху», «Позитивная реальность»;
-конкурсы творческих работ (плакатов, рисунков, эссе) «Проект моего будущего», «Мои будущие успехи в профессии»;
-акции «Безопасные каникулы», «Спасатели глазами детей», «Внимание! Дети!», «Действуй правильно!»;

-информационные часы в сфере профилактики экстремизма (терроризма);
-Дни здоровья;
-спартакиада школьников;

-смотр уровня физической подготовленности в программе физкультурно-спортивного движения «Олимпийские надежды Беларуси»;

-соревнования по подвижным играм «Вас вызывает Спортландия!»;

-спартакиада по зимнему и летнему многоборью среди допризывной и призывной молодежи «Защитник Отечества»;

- туристические слёты;
-акции «Здоровый я – здоровая страна», «Неделя спорта и здоровья», «Неделя туризма и краеведения», «Молодежь против табака», «Брось курить и стань успешным!», «Здорово!», «Скажем «нет»алкоголизму», «Творчество против наркотиков», «Спайс=смерть», «Молодежь против наркотиков!»;
-проекты «Быть здоровым – это классно»,  «Девиз жизни – «Здоровье»!», «Бросай курить»,  «Наркотикам – нет»;
-антинаркотические акции  «Миссия - жить!»; 

-конкурс социальных видеороликов «Выбор молодежи – быть здоровым»; 

-акции «Подари улыбку другу», «Твой выбор – твоя жизнь», «День позитива», «Мы нужны друг другу»;
-практические занятия по конструктивному разрешению конфликтных ситуаций «Мир мира и взаимопонимания», «Формула разрешения конфликтов», «Модель общения»;

-проекты «Мой успех в моих руках», «Время действовать», «Диалог поколений».
Тематический блок «Я и мое будущее».
Формы работы:

-Дни профессий, активного профориентирования «Твое будущее в твоих руках»;
-олимпиады, тренинги, выставки, круглые столы, экскурсии, деловые игры, КТД по вопросам экономической грамотности;
-обучающие лекции для учащихся «Экономика успеха», «Персональное финансовое планирование. Личный финансовый план», «Потребительский кредит», «Банковский вклад»;
-конкурс на лучшую ученическую бизнес-компанию «Экономика by»;
-проекты «Представляю свою профессию», «Путеводитель в мир профессий», «Моя профессия нужна людям»;

-конкурс агитбригад «В будущее вместе с нами!»;
-фестиваль семейных традиций «СемьЯ в XXI веке», детско-родительского творчества;

-концерты, выставки, презентации, конкурсы, дни открытых дверей, спортивные праздники с участием родителей; 

-семейные праздники «В семейном кругу», «Искусство жить достойно в семье»;
-семейные эстафеты «Один за всех и все за одного», «Эстафета поколений»;

- ролевые игры по решению проблемных ситуаций, жизненных историй; 

- дискуссии, дебаты, моделирования, интервью, лекции, беседы с использованием активных методов, тренинги, видеосалоны по гендерному воспитанию.
Тематический блок «Я  и окружающий мир».

Формы работы:
-экологические проекты «Будущее за тобой», «Экология города и ее влияние на здоровье жителей»;
-проекты по экономии и бережливости «Энергомарафон»;
-Недели экологического десанта ;

-акции «День земли», «Чернобыльская свеча», «Неделя леса», «Сохрани дерево – сдай макулатуру»;
-проект «В зоопарк зеленый свет!»;
-фольклорно-экологического праздник «Саракi»;

- конкурс агитбригад «Сохраним нашу Землю»;

- экологические игры, турниры, экологические акции;

-конкурс исследовательских работ  и творческих проектов младших школьников «Я познаю мир»;
-смотр-конкурс детского творчества «Здравствуй, мир!»;
-фестиваль художественной игрушки «Святочныя забавы»;

- конкурс театральных коллективов, юных модельеров, юных фотографов ;

- пленеры;

- чемпионаты по интеллектуальным играм;

-игровые проекты «Играем Мы!».
Кадровое обеспечение

Над реализацией Программы будет работать педагогический коллектив СШ №2 в составе:  директор школы , 2 заместителя директора  по учебной работе, заместитель директора по воспитательной работе , 43 педагога  из них 50%  с высшей квалификационной категорией ,  педагог- организатор,  педагог-психолог,  педагог- социальный, 2 воспитателя группы продлённого дня , 1 библиотекарь, 20 классных руководителей, 14 педагогов дополнительного образования .
Управление

Контроль за реализацией Программы осуществляет директор школы. Заместитель директора по воспитательной работе. Отчеты о ходе реализации Программы рассматриваются ежегодно в январе  на заседаниях педагогического совета по итогам календарного года.
Материально – техническое и финансовое обеспечение.
Материально - техническая база школы включает в себя спортивный зал, актовый зал, информационно-библиотечный центр, кабинет СППС, 2 кабинета информатики, лингвистический класс. 

Финансирование Программы осуществляется в пределах средств, предусмотренных в местном бюджете на содержание и развитие системы образования, доходов от оказания платных дополнительных образовательных услуг, внебюджетной деятельности, безвозмездной (спонсорской) помощи юридических лиц и индивидуальных предпринимателей,  иных источников, не противоречащих законодательству.
Предполагаемый результат.
1. Проявление  обучающимися  уважения и любви к Родине, повышение интереса школьников к истории культуры, традициям  своего региона, своей страны.

2. Повышение уровня правовой образованности и ответственности обучающихся, снижение количества  правонарушений несовершеннолетних.

3. Проявление  обучающимися нравственных качеств, позиции, основанной на общечеловеческих и национальных ценностях.

4. Повышение социальной активности обучающихся через деятельность детских и молодежных общественных объединений.

5. Осознание обучающимися здоровья как одной из главных ценностей, проявление способности противостоять отрицательным привычкам и примерам.

6. Стремление обучающихся к саморазвитию и самосовершенствованию.

7. Создание целостной системы гражданско-патриотиеского и нравственно-правового воспитания школьников.
Мониторинг результативности

   Прогнозируемый результат усвоения обучающимися Программы воспитания  выявляется в сформированности у обучающихся гражданственности и патриотизма, ориентации личности на усвоение общечеловеческих гуманистических ценностей, культурных и духовных традиций белорусского народа, идеологии белорусского государства, проявлении готовности к выполнению обязанностей гражданина. 

    Программа воспитания  ориентирована на следующие признаки сформированности гражданско-патриотичной и нравственно - правовой позиции обучающегося  на первой ступени начальной школы: наличие устойчивых мировоззрений, чувство гордости за свою Родину, уважение к ее законам, активное участие в коллективных делах, ответственность за свое поведение и поведение товарищей, добросовестное отношение к учебе, труду, обязанностям, наличие знаний белорусской  культуры, традиций, знание белорусского языка, чувство совести, умение противостоять отрицательным привычкам и примерам, уважение к своей семье.

    Показатели сформированности гражданско-патриотических, нравственно-правовых качеств на второй ступени образования дополняются: уважением к  Конституции и государственным символам Республики Беларусь,  знанием  своих прав и обязанностей, способностью работать на пользу  коллектива, других людей, культурой отношений, гуманным отношением к внешнему миру (людям других национальностей, растениям, животным), способностью противостоять негативному влиянию, умением видеть и дорожить прекрасным, принятием культуры и традиций белорусского народа, умением отказаться от неразумных желаний и делать соответствующий выбор, чувством ответственности за свою семью.

О сформированности качеств гражданина- патриота  на третьей ступени можно судить по умению обучающегося старших классов отстаивать свои взгляды , наличию у обучающихся знаний основ идеологии белорусского государства, усвоению системы общечеловеческих ценностей, проявлению уважения к  Конституции и государственным символам , знанию и выполнению законов Республики Беларусь, проявлению чувства любви и гордости за свою Родину, готовности ее защищать, наличию способности трудиться на пользу общества, коллектива, других людей, сформированности навыков построения отношений, способности к сотрудничеству, по владению основами экономики, экологии, культуры и труда, способности к саморегуляции поведения и противостоянию негативным тенденциям, уважительном отношении к людям, отношению к своему здоровью как к  ценности, усвоению культуры семейных отношений, гендерной культуры.

Утверждаю

Директор школы 

_______В.В.Данилюк

«____»_______2016 г.

Программа мониторинга эффективности воспитательной и идеологической работы в государственном учреждении образования «Средняя школа №2 г.п.Зельва»  на 2016-2020 гг.

Цель проведения мониторинга – отслеживание динамики воспитательного процесса для управления качеством воспитания.

Задачи мониторинга:
1. Непрерывное наблюдение за состоянием воспитательного процесса в учреждении образования 

2. Своевременное выявление и анализ изменений, происходящих в воспитательном процессе, и факторов, вызывающих их.

3. Предупреждение негативных тенденций в организации воспитательного процесса.

4. Осуществление краткосрочного прогнозирования развития важнейших процессов на уровне образовательного учреждения.

5. Оценка эффективности методического обеспечения воспитания.

6. Выявление реального состояния воспитательного процесса с учетом конкретных критериев, показателей, поставленных задач
	Критерий
	Показатели
	Диагностические средства
	Сроки реализации; 

объект мониторинга

	Уровень правовой образованности обучающихся
	Знание административной ответственности несовершеннолетних,  прав, обязанностей обучающихся, дисциплинарной ответственности
	Анкета 
	Сентябрь

3-11 кл.

	Уровень воспитанности
	
	Диагностика уровня воспитанности
	Октябрь, апрель 

1-11 кл.

	Уровень развития нравственных качеств личности 


	Ценностные 

ориентации , 
	Тест «Ценностные ориентации Рокича»
	Ноябрь

8-11 кл.

	
	нравственная

 мотивация 
	Методика «Диагностика нравственной мотивации»
	Ноябрь

5-7 кл.

	
	Нравственные качества 
	Тест «Размышление о жизненном опыте» 

( адаптирован В.М.Ивановым Т.А.Павловой)
	Ноябрь

1-4 кл.

	Уровень ЗОЖ
	Уровень устойчивости к аддиктивному поведению
	Психосоциальное анкетирование 
	Октябрь

5-11 кл.

	
	Навыки ЗОЖ
	Анкета 
	Январь 

1-4 кл.

	Уровень взаимодействия педагогического коллектива с семьёй
	Удовлетворённость родителей взаимодейст-

вием с педагогическим коллективом
	Анкета «Школа глазами родителей»
	Январь родители 

	Уровень профессиональной деятельности классных руководителей
	Эффективность деятельности классного руководителя
	Анкета  «Классный руководитель глазами учащегося»
	Март 

3-11 класс

	
	Уровень профессиональной деятельности (мастерство)
	Метод-анализ результатов деятельности и документации:

анализ планов классных руководителей;

анализ воспитательных мероприятий;

анализ воспитательной работы классных руководителей;

анализ работы ШМО классных руководителей;

анализ работы объединений дополнительного образования.
	Классные руководители , педагоги дополнительного образования 

	
	Эффективность проводимых воспитательных мероприятий
	Методические наблюдения
	

	
	Позитивные изменения в уровне воспитанности учащихся
	Методики А.Н. Капустина и 
М.И. Шиловой для изучения воспитанности учащихся
	

	
	Удовлетворенность педагогов жизнедеятельностью  школы 
	Методика 
Е.Н. Степанова «Изучение удовлетворенности педагогов жизнедеятельностью в учреждения образования»
	

	Уровень сформированности гражданско- патриотических качеств
	Патриотизм, активность участия в деятельности общественных объединений 
	
	


 
