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Начальнику главного управления 
образования Гомельского областного 
исполнительного комитета
Смирнову Р.И.
ул. Крестьянская, д. 14

246050, г. Гомель
Об организации 
профориентационных мероприятий
Уважаемый Руслан Иванович!
Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» просит оказать содействие в информировании учащихся выпускных классов и их родителей о проведении следующих мероприятий: 

– Единый день открытых дверей в рамках проводимой Министерством образования общереспубликанской акции «Я выбираю профессию» с участием организаций-заказчиков кадров будет проведен 
23 марта 2024 года в 1100 по адресу: г. Гомель, ул. Советская, 108 (учебный корпус № 1, актовый зал);
· встреча с учащимися, претендующими на получение аттестата об общем среднем образовании особого образца с награждением золотой (серебряной) медалью, с целью разъяснения льгот при поступлении в региональные УВО состоится 30 марта 2024 года в 1100 по адресу: 
г. Гомель, ул. Советская, 104 (учебный корпус № 4, ауд. 21);
· День открытых дверей ГГУ будет проведен 6 апреля 2024 года в 1000 по адресу: г. Гомель, ул. Советская, 108 (учебный корпус № 1, актовый зал).
Проведение вышеуказанных мероприятий позволит широко представить образовательные возможности учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины», проконсультировать потенциальных абитуриентов по вопросам обучения, организации вступительной кампании, а участие в проводимых мероприятиях организаций-заказчиков кадров позволит абитуриентам напрямую взаимодействовать с потенциальными работодателями и оценить востребованность получаемой квалификации на рынке труда.
Благодарим за сотрудничество!
Ректор
С.А. Хахомов
09.02 Руденков 50 38 24
АС 12.03.2024 Письма
