Самые востребованные и высокооплачиваемые профессии на 2022 год
В реальности нового мира изменились не только приоритеты разных сфер жизни, но и запросы работодателей стали другими. Какие же профессии будут популярны в 2022 году, и в каких сферах можно будет заработать?
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1.Здравоохранение

Стала очевидна нехватка медицинской помощи. Следовательно, количество рабочих мест в сфере здравоохранения резко возрастает. Министерство труда США, к примеру, прогнозирует: «в секторе здравоохранения и социальной помощи появится больше всего новых рабочих мест, и 6 из 10 самых быстрорастущих профессий связаны именно с этими специализациями». И речь не только о врачах. Средняя зарплата медсестры сейчас - около 73 000 USD в год, и в 2022-2023 планируется значительное повышение.

Основываясь на рейтинге US News в подготовке кадров в этой сфере, лидирующие строчки в мире занимают Harvard University в США (№1), University of Oxford в Великобритании (№4), University of Toronto в Канаде (№10). Поступайте – не пожалеете.

2.Технологии и IT

В последнее время мы стали свидетелями стремительного выхода бизнеса в онлайн-пространство. Интернет-компании, такие, как Amazon, Google, Netflix, Microsoft и Zoom, преуспели и вышли в топ. Эта тенденция будет ускоряться к 2022 году, поскольку технологические и IT-достижения требуют новых сотрудников. Наибольшую востребованность получат проектировщики компьютерных систем, создатели программного обеспечения, специалисты по консалтинговым услугам этой сферы. Блокчейн-разработчики, разработчики мобильных приложений и игр, создатели программ обеспечения уже сейчас требуются практически в любую сферу и компанию.

Разработчики программного обеспечения в США уже сейчас в среднем получают 107 500 USD в год. Это одна из областей, в которой будет больше всего рабочих мест в следующем десятилетии. По прогнозам рост составит более 300%.

В IT и информатику ушла даже медицина и околомедицинские науки. Блестящая карьера ждет специалистов в биоматематике, биостатистике, эко-эволюционной информатике, биоинформатике и системной медицине.

3.Информационная безопасность

Прогнозируется, что потребность сотрудников в защите данных, конфиденциальности и информационной безопасности будет постоянно расти из-за перевода многих компаний в онлайн. Надо создавать кибербезопасность в онлайн мире, так как участились случаи взломов от недобросовестных хакеров.

Специалисты по кибербезопасности, окончившие, например, Berlin University of Applied Science, разрабатывают и внедряют системы и меры безопасности для защиты данных в различных компаниях не только в Германии или Европе, но и по всему миру.

4.E-Commerce

В 2020 году доля электронной коммерции возросла в 5 раз. Согласно опросам McKinsey Consumer Pulse, проведенным по всему миру, примерно три четверти людей, впервые использующих цифровые каналы во время пандемии, говорят, что они будут продолжать использовать их, когда все вернется в «нормальное русло».

Большой спрос сейчас на управленцев и директоров электронной коммерции. В их задачи входит анализ и обзор стратегий, разработка действий по привлечению трафика на сайт, повышение показателей конверсии и получение прибыли. Они должны постоянно искать новые возможности для покупателей и новые пути развития. Им необходимо опережать тенденции и быть первыми. Где же научиться? Например, в EU Business School.

5.Онлайн-консалтинг

За последнее время получили распространение такие отрасли как телемедицина, онлайн-банкинг и развлечения. Например, в период с 2019 по 2021 года спрос на онлайн-консультации врачей вырос более чем в 10 раз.

6.Робототехника и искусственный интеллект

Внедрений автоматизации и искусственного интеллекта, особенно на рабочих площадках и заводах не заставили себя долго ждать. Чтобы выжить, многие компании увеличили инвестиции в автоматизацию и запуск работы без участия человека.

Удивительная программа, совмещающая изучение человеческого познания и искусственного интеллекта есть в Tilburg University. Исследуются различные аспекты интеллекта, такие как рассуждение, обучение, восприятие, общение, как с человеческой точки зрения, так и с точки зрения машины.

7.Ветеринария и «обслуживание» домашних животных

Количество домашних животных за последние 2 года возросло в разы. Увеличился спрос на специалистов по их выгулу, тренировкам, уходу… Также развиваются магазины по продаже питания и игрушек.

8.Менеджеры по продажам и маркетологи

Обслуживать и продвигать нужно как офлайн-, так и онлайн-бизнес. Если вы не стесняетесь и готовы работать, то умение продавать и договариваться может принести вам солидный доход. Продажи нужны почти во всех отраслях.

Студенты HULT Business School отрабатывают все скрипты продаж, разбираются в маркетинге и учатся всему, опираясь на опыт лучших компаний.

9.Консультанты по фитнесу

Согласно исследованиям, возрос % людей, страдающих лишним весом. Это привело к росту индустрии. Появились даже онлайн-специалисты, которые удаленно руководят вашим питанием и тренировками.

Какая из профессий вам кажется наиболее перспективной? Обращайтесь в АкадемКонсалт! Мы подскажем, куда пойти учиться, чтобы стать успешным и востребованным. Иногда требуется всего 1 год на магистерской программе, чтобы переквалифицироваться и стать топовым специалистом.

