Сценарий мероприятия «Афганистан – живая память»

Цель: способствовать воспитанию у учащихся патриотизма и гражданственности, формированию активной жизненной позиции, побуждать чувство гордости за историю своей Родины.
	
Чтец. Афганистан болит в душе ребят, 
	Вернувшихся с далекого похода. 
	Друзья на них погибшие глядят
Из восемьдесят памятного года. 
 
Болит в сердцах он тысяч матерей. 
Упавшая слеза на камне стынет. 
На необъятной Родине моей
Ждут сыновей, погибших на чужбине.                            
 
И ждать их не устанут никогда, 
В неведомые вглядываясь дали, 
Дома, поселки, села, города,
	Которые на службу провожали. 
 
	Афганистан в истории страны -
	Тяжелая, кровавая страница - 
	Солдатам, возвратившимся с войны,
И матерям погибших будет сниться. 

Видеоролик. А.Городничий «В Афган их тогда послали»

Ведущий 1. Война - это всегда горе. Многолетняя Афганская военная кампания принесла много страданий народу Афганистана. Постучалась она горем и в дома наших соотечественников. 

Ведущий 2.25 декабря 1979 года в 15.00 по московскому времени 40-я армия вступила на древнюю землю Афганистана. Она вошла как гарант стабильности и спокойствия в этой стране. Так началась военная акция, которая и сегодня остаётся болью сердца для многих.

 	Ведущий 1.Война в Афганистане длилась 9 лет 1 месяц и 18 дней. Через эту войну прошло 550 тысяч советских солдат и офицеров. 72 человека получили звание Героя Советского Союза. Свыше 15 тысяч наших воинов погибли на чужой земле, 6 тысяч скончались впоследствии от ран и болезней, 311 человек пропали без вести. Это были самые большие потери Советской Армии со времён Великой Отечественной войны.

Ведущий 2. В этой страшной  войне солдаты, которым было 18-19 лет, прожили молодость.
15 февраля 1989 года, последние воинские части 40-й армии были выведены из Афганистана.  В это день был праздник. Праздник выхода  из чужой войны последнего советского солдата.

Видеоролик. «Необъявленная война»

	Ведущий 1. Наши земляки тоже не остались в стороне от суровых испытаний, выпавших на долю тех, кому пришлось воевать под палящим солнцем Афгана. Вот их имена: Вознюк Сергей Иванович, Лубенский Виктор Владимирович, Потапенко Виктор Николаевич.

Чтец. Встала пшеница спелая,
Тихо плывет рассвет.
Все, что могли, вы сделали,
Ребята, которых нет!
Плакать устали матери,
Но через толщу лет
Смотрят на нас внимательно
Ребята, которых нет!
Будто склоняясь над судьбами,
Будто шагая во след,
Для нас они стали героями,
Ребята, которых нет!

Ведущий 2. Тысячи ребят в том числе и наш земляк Виктор Лубенский не вернулись домой.
Почтим минутой молчания тех, кто не вернулся с этой непонятной для нас войны.

Видеоролик    «Минута молчания»

Ведущий 1. Родился Виктор Владимирович Лубенский 7 августа 1964 года в д. Скородное в простой белорусской семье, где труд ценился превыше всего. Детей в семье воспитывали на старинных народных традициях: чтить мать, отца, уважать старших, любить родную землю, трудиться на благо родины, а если понадобится, то суметь ее защитить.

Ведущий 2. Виктор рос, как и все деревенские мальчики: ходил в школу, помогал родителям по хозяйству, а в горячую летнюю страду – в поле…
После окончания девяти классов пошел работать в механические мастерские совхоза «Скороднянский», продолжал учиться в вечерней школе.

Ведущий 1. После смерти отца в 1981 году на его юные плечи легли все тяготы домашней сельской работы, ведь надо было помогать матери, оставшейся одной с тремя детьми и пожилой бабушкой. Витя, как только мог, заботился о матери, бабушке и младших Сергее и Елене.

Ведущий 2. 10 мая 1983 года пришла повестка из военкомата, и уже через несколько дней он стал солдатом. После нескольких месяцев «учебки» Виктора вместе с другими новобранцами перебросили в Ашхабад (Туркменистан), где жара летом доходила до 50 С в тени. Но на службу молодой солдат не жаловался; в своих письмах, очень трогательных и в то же время житейских, писал, что «служба идет своим чередом, как и должно быть». С гордостью сообщает родным, что присвоили ему звание младшего сержанта и теперь он командир отделения из пяти человек.

Ведущий 1. В Республике Афганистан с октября 1983 года.
6 июля 1984 во время боевой операции по прочесыванию местности его отделение обнаружило склад боеприпасов и оружия. В завязавшейся ожесточенной перестрелке с мятежниками Лубенский умело командовал отделением. В этом бою погиб, не дожив до своего двадцатилетия ровно месяц.
Похоронен герой в родной деревне. Его славное имя носит пионерская дружина родной школы.

 Ведущий 2. За мужество и героизм, проявленные при выполнении интернационального долга, Указом Президиума Верховного Совета СССР № 1022 – ХІ от 27 сентября 1984 года Лубенский Виктор Владимировичнагражден орденом Красной Звезды (посмертно).

Видеоролик. А.Глызин «19 лет»

Чтец. Ты не забудешь проклятый Афган:
	Забытый богом край войны и боли,
	Как гибли сотоварищи от ран,
	И как трава просила алой крови.
Как по тревоге поднимали батальон,
А на заре от штаба лишь обломки.
Когда в ушах не умолкает стон,
Когда в душе от веры лишь осколки.
И просто дрогнет, изогнется в муке рот,
Когда случайно в разговоре бой затронут.
Ты помнишь посекундно переплет
В который ты попал, как в темный омут.
Ты не забудешь, как пришел с войны,
А дома ждали дети и супруга.
И никогда не позабудешь ты
В Афгане похороненного друга.
Ты все прошел: и страх, и боль, и ад,
Ни на минуту не подумав обернуться.
Навеки в сердце шрамом тот Афган,
Навеки в сердце кто не смог вернуться.

Ведущий 1. Воины-интернационалисты, прошедшие Афган, живут и работают среди нас. Они – наша гордость. Мальчишки, волею судьбы, оказавшиеся вдали от Родины, показали всем, что они по-прежнему, как в течение всей истории, достойные и верные сыны, надежные защитники ее интересов. Нельзя забывать о солдатах этой войны! 

Ведущий 2. В нашей школе работает бывший участник войны в Афганистане, а нынче учитель физической культуры Потапенко Виктор Николаевич. Просим его поделится воспоминаниями о тех страшных событиях, которые он, к счастью пережил и вернулся в родной дом.

Выступление Потапенко В.Н.

Ведущий 1. 15 февраля 1989 года. Эта дата вошла в историю как День вывода Советских войск из Афганистана. По-разному оцениваются события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы, те, кто их исполнял. Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана, укладываются в одно ёмкое и страшное слово - война. 

Ведущий 2. Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю оставшуюся жизнь. Мы не должны забывать Афганской трагедии и просто обязаны помнить о тех, кто честно исполнял свой долг, рисковал жизнью ради мира на земле.

Видеоролик. «Мы уходим»
