Безопасность – в каждый дом!

Есть известная поговорка, в которой говорится о том, что дом является для человека крепостью. Значит, находясь в своем жилище, можно чувствовать себя абсолютно безопасно. Конечно, это так. Но, для того, чтобы быть полностью уверенным в своей безопасности, нужно помнить некоторые основные правила поведения в квартире или доме.
В 2023 году в речицком районе произошло 69 пожаров (2022 – 75), от которых погибло 11 человек (2022 – 8). 
Причинами пожаров явились:
- неосторожное обращение с огнем – 35;
- нарушение правил устройства и эксплуатации электросетей и электрооборудования – 18;
- нарушение правил устройства и эксплуатации печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств – 9;
- поджог – 2;
- проявление сил природы – 2;
- шалость детей с огнем – 1;
- нарушения технологического регламента (процесса) – 1;
- нарушение правил эксплуатации газовых устройств и агрегатов – 1.

Неосторожное обращение с ним
Возгорания, связанные с открытым огнем, практически всегда происходят по причине несоблюдения правил безопасности. К ним относятся горящие свечи, спички. При использовании источников открытого пламени нужно быть внимательным и аккуратным, чтобы искры не попали на окружающие предметы и не привели к пожару.
Примеров пожаров из-за неосторожного обращения с огнем огромное множество. А злоупотребление спиртными напитками наряду с курением – двойной риск и угроза возникновения пожара. В таком состоянии люди не способны адекватно воспринимать действительность и, как следствие, лишены инстинкта самосохранения. Благоприятные условия возникновения пожара могут оказаться трагическими событиями для дальнейшей жизни домовладельца, соседей, близких. Тлеющий окурок, попадая на постельные принадлежности, через несколько минут приводит к пожару. В этом случае смертельную дозу выделяемых продуктов горения человек получает уже через 3 минуты. К тому же, большинство таких пожаров случается ночью, когда люди спят и не видят надвигающейся на них беды.
Несмотря на многократные обращения и проводимую профилактическую и разъяснительную работу, многие граждане предпочитают учиться не на чужих, а на собственных ошибках. А ведь пока человек сам не поймет, какой опасности подвергает себя и своих близких, пренебрегая правилами безопасности, финал будет все так же трагически предсказуем и неизбежен.
Избежать пожара из-за «пьяной» сигареты можно и для этого не требуется никаких затрат. Соблюдая правила пожарной безопасности в своих домовладениях, не забывайте присматривать за неблагополучными семьями, проживающими по соседству. Если ваш знакомый или сосед любители этих вредных привычек – бейте тревогу. Рядом с вами «мина» замедленного действия. Будьте бдительны и не относитесь равнодушно к таким людям, ведь только Ваше внимание и своевременно принятые меры помогут избежать трагических последствий и уберечь Ваши жизни и имущество.

Осторожно! Электричество!
Привычные электрические приборы – чайник, телевизор, утюг и т.п. иногда выходят из строя. И в таких случаях устройства несут большую опасность. Из-за неисправности электроприборов может возникнуть пожар, задымление, они могут ударить током. Предотвратить несчастные случаи помогут следующие правила:
- отправляясь из дома по делам, нужно отключать электроприборы. Работающим можно оставить только Электричество и холодильник. Если предполагается уехать из дома надолго, то лучше отключить и его, предварительно разморозив;
- выдергивать шнур из розетки нужно только за вилку.
- тянуть за провод нельзя;
- лучше не пользоваться розетками, выпадающими из стены;
- оголенные провода ни в коем случае нельзя трогать руками;
-при возгорании розетки нужно обесточить свою квартиру.
Для этого следует выйти на лестничную площадку, или туда, где расположен электрический щиток и отключить электричество. Затем нужно попробовать потушить розетку при помощи плотной ткани, и обратиться в МЧС.
Все электроприборы нужно вовремя ремонтировать. В случае возникновения неприятностей с розетками и проводкой следует взывать электрика. Заниматься ремонтом самостоятельно опасно.
Чтобы избежать возгораний, связанных с электрическим током, важно правильно монтировать электропроводку и устанавливать необходимые защитные средства. Нельзя превышать нагрузку линий, использовать приборы неизвестного происхождения, самостоятельно исправлять дефекты без наличия профессиональных навыков и умений.



















Печное отопление
В частных домах для обогрева помещения часто ставят печи и камины. Они являются источником открытого огня, поэтому несут потенциальную опасность, особенно в деревянных постройках.
Чаще всего пожары по этой причине происходят при нарушении следующих условий:
- использование металлических печей, не отвечающих требованиям пожарной безопасности стандартов и технических условий;
- невыполнение инструкций при использовании металлических печей заводского изготовления;
- использование печей, имеющие трещины, неисправные дверцы, с недостаточной разделкой и отступкой от горючих конструкций;
- применение для розжига печи на твердом топливе бензин и другие легковоспламеняющиеся жидкости;
- перекал печи;
- близкое расположение горючих материалов от печи и сушка белья на них;
- использование печи без металлического предтопочного листа размером не менее 50 х 70 см (на деревянном или другом полу из горючих материалов);
- оставленная топящаяся печь без присмотра или поручен надзор за ним малолетнему ребенку;
- использование для дымоходов керамических, асбестоцементных или металлических труб, а также силикатного кирпича.























Детская шалость с огнем
Детская шалость с огнем часто становится причиной пожаров. Как показывает практика, часто такие пожары происходят из-за отсутствия навыков у детей осторожного обращения с огнем, недостаточным контролем за их поведением со стороны взрослых, а в ряде случаев неумением родителей организовать досуг своих чад.
Маленькие дети могут быть очень привлечены огнем, и часто не понимают, насколько опасно играть с ним. Однако даже если ребенок знает, что огонь может быть опасен, он все равно может быть слишком любопытным, и не устоять перед искушением поиграть с ним.
Чтобы обезопасить ребенка от опасностей, связанных с огнем, нужно следовать простым правилам. Конечно, каждый родитель должен побеседовать со своим ребенком, объяснить, чем огонь опасен и к чему могут привести игры с ним. Спички, зажигалки и другие предметы, которые могут вызвать огонь, хранить в недоступном для детей месте. Ни в коем случае не оставлять ребенка без присмотра. На всякий, так сказать, пожарный случай нужно обучить ребенка, как вызвать помощь в случае пожара и как действовать.

Что делать, если произошел пожар?
Чтобы уменьшить ущерб от огня, нужно знать, как действовать в случае возгорания. Алгоритм действий зависит от того, что являлось причиной пожара.

Квартира
Если в квартире произошел пожар, нужно действовать следующим образом:
1. Позвонить в пожарную службу.
2. Произвести эвакуацию людей из горячего дома.
3. Если возможно, нужно постараться потушить возгорание до приезда пожарных. Очаг можно накрыть одеялом или засыпать песком.
4. Использовать тканевые повязки, смоченные водой.
5. Обесточить помещение.
6. Закрыть окна и двери, а также щели. Это делается с целью непопадания внутрь кислорода, который увеличивает возгорание.
7. Не тушить водой электрическую проводку или бытовые приборы, находящиеся под напряжением, а также горящие жидкости.

Дым в подъезде
В случае появления задымления в подъезде, необходимо выявить очаг возгорания. Нужно проверить почтовые ящики, сборник мусора и постараться устранить огонь. Если дым идет их запертой квартиры, нужно постараться выломать дверь.
В случае охвата огнем всего подъезда, необходимо выбраться из здания через пожарную лестницу. Если такой возможности нет, нужно оставаться дома, закрыть дверь и дождаться прибытия пожарных. Использовать лифт при возгорании запрещено!


Возгорание электроприбора
Если причиной стал бытовой прибор, его нужно обесточить и защитить шнур сухой тканью или полиэтиленовым пакетом. Далее надо вызвать пожарную службу. В случае невозможности перекрытия горения, прибор следует накрыть тканью, чтобы кислород не разгонял пламя.

Горящая одежда
При попадании огня на одежду нельзя бежать. Это усилит пламя под воздействием кислорода. Сбить огонь можно водой или плотной тканью. Если человек на улице, можно сбить пламя, катаясь по земле, песку или снегу.

Предупреждение пожара в быту
Чтобы избежать негативных последствий, нужно уметь предупреждать пожары. Для этого надо следовать следующим советам:
1. Не использовать неисправные приборы.
2. Не перегружать розетки.
3. Выключать свет, газ, воду, электроприборы при выходе из дома.
4. Следить за детьми, чтобы они не играли с открытым огнем.
5. Убрать стеклянные емкости с жидкостью от воздействия прямых солнечных лучей.
6. При использовании печей и каминов правильно подбирать топливо.
7. Не сушить одежду над печкой.
8. Не бросать непогашенные окурки.

АПИ – безопасное соседство
Анализ статистических данных показывает, что более 50 % пожаров с гибелью людей происходит именно в тот момент, когда человек спит. Во сне он не чувствует запаха дыма и поэтому наиболее беззащитен. Своевременно обнаружить загорание и тем самым предотвратить пожар, гибель людей и материальный ущерб можно, установив в квартире автономный пожарный извещатель.
Благодаря этому маленькому, недорогому прибору, который устанавливается в жилых комнатах, обязан жизнью уже не один житель нашей области.
На сегодняшний день АПИ является одним из наиболее эффективных средств по предупреждению гибели людей от пожаров. 
Сам прибор не требует специальных навыков и дополнительных расходов при эксплуатации. Устанавливается в каждой жилой комнате. Работает от 1 батарейки типа «Крона». Рекомендуется раз в год очищать пожарный извещатель от пыли при помощи пылесоса и каждый месяц проверять его работоспособность, нажимая на тестовую кнопку.







Еще раз напоминаем вам телефонные номера:
101 – пожарная служба,
112 – единая диспетчерская служба;
Набрав номер, нужно кратко сообщить следующее:
- причину вызова (пожар, несчастный случай, запах газа и т.п.);
- точный адрес (улица, номер дома, квартиры, этаж, подъезд, код);
- вашу фамилию и номер телефона.
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