



Приемный ребенок вас не слышит! У них нет проблем со слухом.  Они не хотят вас слышать. Виноваты в этом взрослые, которые были с Вашим ребенком до вашего знакомства. Все у него было по-другому. С первых дней своей жизни, он, еще не понимал, но чувствовал – он никому не нужен, ему не рады. Приемный ребенок – это человек, который в своей недолгой жизни пережил многое, но в этом многообразии не было того, что вызвало у ребенка желание – слышать взрослых.  Голос взрослого – это обидные слова, ругань, крик, грядущее наказание. Вот и выработалась у ребенка защитная реакция на голос взрослого. И различий между взрослыми он не умеет, пока не умеет, находить, потому что, хорошего в его жизни не было, а взрослых было много. Чем старше ребенок, которого Вы вы взяли в семью , тем дольше он будет привыкать к Вашему голосу. И от того, что он будет слышать, зависит – 

перенесет ли ребенок Ваш голос из «черного» списка взрослых голосов, которые он знает, с первых дней своей жизни, как голоса недругов.
Но это длительная  и кропотливая работа. А пока….
Вы будете говорить ребенку, что надо учиться – он Вас не будет слышать…
Вы будете говорить, что старших перебивать плохо, а он Вас не будет слышать… 
Вы скажите своему ребенку, что чужое брать плохо, а он Вас снова  — не слышит…

Воровство у приемных детей — явление не уникальное, не редкое, а самое, что ни есть распространенное.
Понятие «чужое» у ребенка отсутствует. Во-первых, потому что «своего» у него не было или было гораздо меньше, чем у других. Во-вторых, у детей в детских домах все общее (полотенце, постель, вещи, игрушки) и, это тоже откладывает свой отпечаток на психику ребенка. Причем некоторым детям легче украсть, чем попросить. Опять же все дело в прошлом. Они, будучи малышами, хотели есть, пить и многое другое, о  чем они просили взрослых, но чаще всего их просьбы никто не слышал. И должно пройти много времени, прежде чем произойдет переворот в их сознании и они начнут обращаться с просьбами, искренне надеясь, что им не откажут.
Дети, которые много просили о помощи с раннего детства привыкли к этому настолько, что просить для них не сложно. Ребенок с детства экспериментировал: каким голосом надо просить, как посмотреть и, что именно попросить, чтобы взрослые не отказали. Таким образом, он становится, своего рода, экспертом по жалости. Такие дети всегда будут просить много и  часто. 
И некоторые просьбы будут так умело, завуалированы, что приемные родители будут выполнять желание ребенка, думая, что действуют по своей воле.
Дети, от которых отказались, предали, обижали, подвергали опасности, которых не любили, не оберегали, по воле судьбы становятся ворами и манипуляторами. Как поступали с ними, так поступают и они.

Чтобы лучше помочь ребенку, желательно, как можно больше узнать о его биологических родителях, а также обо всех неприятностях, с которыми ему пришлось столкнуться. С таким ребенком необходимо проводить, как можно больше времени вместе: беседовать, познавать друг друга, открывать другого для себя. Ни в коем случае нельзя относиться к такому ребенку, как к взрослому, несмотря на его многочисленные поступки, характеризующие его, как очень взрослого человека. Это обманчиво. 

Детское воровство — это детская болезнь, которую необходимо лечить: вниманием, заботой, собственными и, другими достойными примерами, развитием его талантов и способностей. 
Всегда помните, что перед Вами всего лишь обделенный, обиженный, отвергнутый – ребенок. И только время, терпение и мудрость  сумеют вернуть ему доверие к людям, а значит и его самого вернуть к жизни, вытащить из той пропасти, в которой он пребывал до встречи с вами! 

Единственное, что должно быть золотым правилом для родителей – НЕЛЬЗЯ БИТЬ И ОБИЖАТЬ РЕБЕНКА! 

Бить, изощряться,  придумывая наказания — означает травмировать ребенка! Это навсегда оттолкнет, отпугнет его от Вас! И тогда что-либо сделать будет невозможно! Только, если ребенок, чувствует, что родители – люди справедливые, достойные и, его очень любят, он раньше или позже, но Вас услышит! 

Дети все разные, поэтому и воспитание не может быть одинаковым. Всякую информацию, не следует воспринимать, как абсолютную истину. Познавайте своего ребенка и, из всех советов, оставляйте себе в помощь, только те, которые приемлемы, в Вашем, особом, индивидуальном случае.



Детки, которые брошены в этот мир без защиты, опеки – их Господь одаривает дополнительной защитой, оберегающей и сохраняющей их, вопреки всему! 
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