Психологические аспекты буллинга (школьной травли)
Школьная травля или издевательства долгое время означало просто житейское понятие. Однако в последние 20 лет оно стало массовым явлением, обозначаемым термином «буллинг». Проблема буллинга долгое время умалчивалась, о ней не принято было говорить, не было специального научного термина, для обозначения данного явления (дефиницию «травля» вряд ли можно отнести к терминам).

Согласно статистическим данным, приводимым зарубежными учеными, школьному буллингу в той или иной форме подвергается от 4 до 50 процентов детей. В некоторых случаях издевательства носят ситуативный характер, но иногда систематическая травля со стороны одноклассников приводит к фатальному исходу.
Первые публикации на тему школьной травли появились довольно давно. Еще в 1905 г. К. Дьюкс опубликовал свою работу, но первые систематические исследования проблемы буллинга принадлежат скандинавским ученым, среди них: Д. Олвеус, П. П. Хайнеманн, А. Пикас, Е. Роланд. Д. Олвеус и сегодня остается самым авторитетным исследователем проблемы буллинга. Затем интерес возник и в Великобритании. Среди британских исследователей следует отметить В. Т. Ортона, Д. А. Лэйна, Д. П. Таттума, Е. Мунте . В США особое внимание к буллингу стали проявлять в начале 1990-х гг. (Каталано, Хоукинс, Харарчи). В отечественных исследованиях эта проблема нашла свое отражение в работах И.С.Кона, однако она все еще остается мало исследованной, и отсутствие достаточной информации является серьезным препятствием для ее решения.
Английское слово буллинг (bullying, от bully – хулиган, драчун, задира, грубиян, насильник) обозначает запугивание, физический или психологический террор, направленный на то, чтобы вызвать у другого страх и тем самым подчинить его себе.

В скандинавских и англоязычных странах используются следующие термины: притеснение, дискриминация, моббинг (преимущественно групповые формы притеснения ребенка), буллинг. Последний термин используется в специальной литературе наиболее часто. Д. Лейн и Э.Миллер ассоциируют этот термин с травлей и определяют буллинг как длительный процесс сознательного жестокого отношения, физического и (или) психического, со стороны одного ребенка или группы детей к другому ребенку (другим детям).
Буллинг представляет собой длительное физическое или психическое насилие со стороны индивида или группы в отношении индивида, который не способен защитить себя в данной ситуации.
Данное определение содержит три важных компонента:
1. буллинг – это агрессивное поведение, включающее нежелательные, негативные действия,

2. буллинг включает модель поведения неоднократно повторяющегося во времени,

3. буллинг - это дисбаланс власти и силы.
Рассмотрим виды буллинга:
Физическая агрессия: Включает в себя толкание, пихание, пинки и удары – может также приобретать форму жестокого физического насилия.  В крайних случаях может применяться оружие, например ножи.  Такое поведение чаще встречается среди мальчиков, чем среди девочек.

Словесный буллинг: В этом случае оружием служит голос.  Может существовать в форме обидного имени, с которым постоянно обращаются к одному человеку, тем самым раня, оскорбляя и унижая его.  Этот вид буллинга зачастую направлен на те жертвы, которые имеют заметные отличия в физической внешности, акценте или особенностях голоса и высокую или низкую академическую успеваемость.  Обзывания могут также принимать форму намеков по поводу предполагаемой половой ориентации ученика.  (Использование анонимных телефонных звонков – очень распространённая форма словесного буллинга, при котором жертвами могут стать не только ученики, но даже учителя).

Запугивание: Основывается на использовании очень агрессивного языка тела и интонации голоса, чтобы заставить жертву делать то, что он/она не желает делать.  Мимика или "взгляд" хулигана может выражать агрессию и/или неприязнь.  Угрозы также используются для того, чтобы подорвать уверенность жертвы.
Изоляция: Инициатором использования этого метода, как правило, является хулиган.  Жертва намеренно изолируется, изгоняется либо игнорируется частью класса или всем классом.  Это может сопровождаться распространением записок, нашёптыванием оскорблений, которые могут быть услышаны жертвой, либо унизительными надписями на доске или в общественных местах.

Вымогательство: В этом случае от жертвы требуют деньги и угрожают, если он/она не отдаёт их немедленно.  Могут вымогаться также завтраки, талоны или деньги на обед.  Жертву также могут принуждать воровать имущество для хулигана.  Такая тактика используется исключительно для возложения вины на жертву.

Повреждение имущества: Хулиган может сосредоточить внимание на имуществе жертвы.  В результате могут быть повреждены, украдены или спрятаны одежда, учебники или другие личные вещи.  
Конкретные формы и способы буллинга постоянно меняются. Современные технологии создают благоприятные возможности для такого  негативного явления, как запугивание и издевательство с использованием интернета, мобильного телефона и других технологических ресурсов. Это явление значительно опаснее того, с чем мы имели дело лишь поколение назад. Оно  получило название «кибербуллинг».

В науке существует несколько подходов к рассмотрению буллинга. Одни исследователи  сосредотачивают свое внимание на поиске и определении личностных свойств, характерных для личности булли и его жертвы. Другие пытаются рассмотреть буллинг как социально-психологический процесс. 
Социальная структура буллинга, как правило, включает в себя три элемента: преследователя (булли), жертву и наблюдателя.
Участники буллинга:
· «преследователи» 

· «жертвы» 

· «помощники преследователей» 

· «защитники жертв» 

· «нейтральные участники» 
Д.Олвеус описывает учащихся, участвующих в буллинге, или наблюдающих за ним в качестве исполнителей ролей в так называемом круге буллинга:
· А.  учащийся, над которым издеваются.

· Б. издевающиеся учащиеся (булли) - начинают и лидируют в издевательствах.

· В. последователи или приспешники - положительно относятся к издевательствам и принимают активное участие в них, но обычно не являются их инициаторами и не играют лидирующую роль.

· Г. сторонники - активно и открыто поддерживают издевательства, например смехом или привлечением внимания к ситуации, но они не включаются в них.

· Д. пассивные сторонники или вероятные участники буллинга. Этим учащимся нравится издеваться, но они не показывают явных знаков поддержки.

· Е. безразличные наблюдатели -  не вовлекаются в процесс издевательства и не занимают определенную позицию. Они могут думать: «Это не мое дело» или «Посмотрим, что случится»).

· Ж. вероятные защитники  не любят издевательства и считают, что должны помочь, учащемуся, над которым издеваются, но ничего не делают.

· З. защитники не любят издевательства, помогают или стараются помочь учащемуся, над которым издеваются.

Рисунок 1. Социальная структура буллинга. 
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Рассмотрим особенности участников буллинга. Наиболее часто жертвами агрессии становятся дети, имеющие:
· физические недостатки 
· особенности поведения 

· особенности внешности, телосложения
· неразвитые социальные навыки;

· страх перед школой;

· отсутствие опыта жизни в коллективе;

· болезни низкий интеллект и трудности в обучении.
Наиболее часто жертвами школьного насилия становятся дети, имеющие:

· физические недостатки – носящие очки, со сниженным слухом или с двигательными нарушениями (например, при ДЦП), то есть те, кто не может защитить себя;

· особенности поведения – замкнутые дети или дети с импульсивным поведением;

· особенности внешности, телосложения
· неразвитые социальные навыки;

· страх перед школой;

· отсутствие опыта жизни в коллективе;

· болезни – эпилепсию, тики и гиперкинезы, заикание, энурез (недержание мочи), энкопрез (недержание кала), нарушения речи – дислалия (косноязычие), дисграфия (нарушение письменной речи), дислексия (нарушение чтения), дискалькулия (нарушение способности к счету) и т. д.;

· низкий интеллект и трудности в обучении.
Вот как определяет типичные черты учащихся, склонных становиться булли, норвежский психолог Д. Ольвеус: 

· Они испытывают сильную потребность господствовать и подчинять себе других учеников, добиваясь таким путем своих целей. 

· Они импульсивны и легко приходят в ярость. 

· Они часто вызывающе и агрессивно ведут себя по отношению к взрослым, включая родителей и учителей. 

· Они не испытывают сочувствия к своим жертвам. 

· Если это мальчики, они обычно физически сильнее других мальчиков. 
Типичные жертвы буллинга также имеют свои характерные черты: 

· Они пугливы, чувствительны, замкнуты и застенчивы. 

· Они часто тревожны, не уверены в себе, несчастны и имеют низкое самоуважение. 

· Они склонны к депрессии и чаще своих ровесников думают о самоубийстве. 

· Они часто не имеют ни одного близкого друга и успешнее общаются со взрослыми, нежели со сверстниками. 

· Если это мальчики, они могут быть физически слабее своих ровесников. 

· Говоря о наблюдателях (кем бы они ни были), ученые отмечают такие их типичные состояния как чувство вины и ощущение собственного бессилия.
В заключении обозначим основные  направления психоло-педагогической профилактики:
· Создание условий недопущения буллинга (работа с педагогическим коллективом, коллективом учащихся). 

· Скорейшее и грамотное прекращения  стрессового воздействия на ребенка (индивидуальная работа, кризисная интервенция)

· Развитие навыков стрессоустойчивости, стратегий совладания с трудностями (тренинги, лекции)

Приложение 1. Памятка для учителей и администрации школ

Аутсайдер

· его школьные принадлежности (учебники, тетради, личные вещи) часто бывают разбросаны по классу, или спрятаны;

· на уроках ведет себя скрытно, боязливо, когда отвечает, в классе начинают распространяться шум, помехи, комментарии;

· во время перемены, в столовой, держится в стороне от других школьников, скрывается, убегает от сверстников и старших школьников, старается находиться недалеко от учителей, взрослых;

· его оскорбляют, дразнят, дают обидные прозвища, на агрессивные действия со стороны

· других детей он реагирует глупой улыбкой, старается отшутиться, убежать, плачет; как правило, потенциальными жертвами агрессии являются физически слабые, неспортивные юноши, девочки, которые одеваются беднее своих сверстниц;

· хорошо ладит с учителями и плохо со сверстниками;

· опаздывает к началу занятий или поздно покидает школу;

· во время групповых игр, занятий, его игнорируют или выбирают последним. 

 Агрессор

· на уроке постоянно привлекает к себе внимание, вступает в пререкания при получении отрицательной отметки, вспыльчив и груб;

· манипулирует кругом друзей и знакомых, многие дети его боятся или заискивают перед ним;

· может лгать или жульничать, чтобы избежать ответственности за свои действия;

· на его поведение поступают жалобы как от детей, так и взрослых;

· не может обуздать свой нрав, так, как это умеют делать его ровесники;

· прогуливает школу, часто бывает в компании сверстников из других школ, районов;

· входит в состав небольшой девиантной группы, терроризирующей класс или школу;

· спекулирует на непонимании, враждебном социуме, избегает общественнополезной деятельности, поскольку это может быть истолковано как признак слабости.
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