Согласно п. 11 постановления Пленума Верховного Суда РБ от 28.06.2002, исходя из требований ст. 435 УПК, показания несовершеннолетнего обвиняемого, данные в отсутствие педагога или психолога, не имеют юридической силы, в соответствии с ч. 5 ст. 105 УПК признаются недопустимыми и не могут быть положены в основу обвинения, а также использованы для доказывания обстоятельств, указанных в ст. 89 УПК.
 Повышенная защита прав несовершеннолетних в УПК проявляется также в том, что статьей 434 УПК определена продолжительность допроса несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого – не более двух часов без перерыва, а в общей сложности – не более четырех часов в день.
В силу ст. 432 УПК РБ при решении вопроса о применении меры пресечения в отношении несовершеннолетних подозреваемого или обвиняемого в каждом случае должна обсуждаться возможность применения такой меры, как отдача несовершеннолетнего под присмотр в порядке, предусмотренном законодательством.


Гомельский городской социально-педагогический центр
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ИНФОРМАЦИЮ о семейном неблагополучии можно сообщить по телефону:33 58 83, 33 51 13 (пн.-пят. с 8.30 до 20.00; сб.,вс. и праздничные дни с 11.00 до 20.00)





Управление образования Гомельского городского исполнительного комитета
ГУО «Гомельский городской социально-педагогический центр»
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В Уголовно-процессуальном кодексе РБ (далее – УПК) имеется раздел, содержащий нормы, регулирующие особенности производства по отдельным категориям уголовных дел. Глава 45 УПК посвящена производству по уголовным делам о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до восемнадцати лет. При этом статьи данной главы не заменяют, а дополняют общие правила судопроизводства, устанавливая дополнительные процессуальные гарантии, обеспечивающие достижение истины, охрану прав и законных интересов несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых, а также повышение воспитательного и предупредительного воздействия каждого процесса.
Принцип повышенной юридической охраны несовершеннолетних определяет также специфику предмета доказывания по данной категории дел. Наряду с установлением обстоятельств совершения преступления, виновности обвиняемого в совершении преступления, обстоятельств, влияющих на степень и характер ответственности обвиняемого, характера и размера вреда, причиненного преступлением, ст. 89 УПК обязывает по делам несовершеннолетних выявлять дополнительные данные об их личности: возраст несовершеннолетнего; условия жизни и воспитания; степень его интеллектуального, волевого и психического развития; наличие взрослых подстрекателей и иных соучастников.
Обязательное участие защитника по делам несовершеннолетних вызвано тем, что обвиняемый (подозреваемый) в силу своего возраста не в состоянии самостоятельно осуществлять защиту своих интересов. В законодательстве предусмотрено двойное представительство защиты прав несовершеннолетнего: защитник-адвокат и законный представитель.
Участие законного представителя в уголовном деле признается обязательным с момента первого допроса несовершеннолетнего в качестве подозреваемого либо обвиняемого. 
Законными представителями несовершеннолетнего обвиняемого или лица, совершившего общественно опасное деяние, не могут быть признаны родители (усыновители), лишенные родительских прав; опекуны или попечители, освобожденные органами опеки и попечительства от выполнения своих обязанностей; лица, признанные недееспособными; лицо, которому вменяемым обвиняемому деянием, предусмотренным уголовным законом, причинен вред; лицо, которому причинен вред общественно опасным деянием.
Законные представители подростка имеют право: 
- знать сущность подозрения, обвинения, содержание предъявленного иска; 
- давать пояснения; 
- представлять доказательства; 
[bookmark: _GoBack]- знакомиться с протоколами следственных и других процессуальных действий, делать замечания по вопросу правильности и полноты записей в протоколах; 
 - знакомиться с протоколом судебного заседания и приносить в суд свои замечания и пр. (статья 57 УПК).
Несовершеннолетний имеет право в случае задержания или заключения под стражу:
 - сообщить родителям или другим законным представителям о своем положении; 
- получить до начала первого допроса бесплатную юридическую консультацию адвоката.
Также немаловажную роль имеет привлечение педагога(психолога).
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