Учреждение «Кормянский территориальный центр 
социального обслуживания населения»

Домашнее насилие  - социальная проблема
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Для  современного общества проблема домашнего насилия является наиболее актуальной.
Насилие - это действие, посредством которого добиваются неограниченной власти над человеком, полного контроля над поведением, мыслями, чувствами другого человека.               
Домашнее насилие - умышленные противоправные либо аморальные действия физического, психологического или сексуального характера близких родственников, бывших супругов, граждан, имеющих общего ребенка (детей), либо иных граждан, которые проживают (проживали) совместно и ведут (вели) общее хозяйство, по отношению друг к другу, причиняющие физические и (или) психические страдания;

Домашнее насилие разрушает нравственность, приводит к ослаблению семейного воспитания, препятствует обучению подрастающего поколения, порождает безнадзорность и т.д. Складывается определенный образ жизни, для которого насилие, алкоголизм, наркомания становятся нормой поведения, передающейся от одного поколения другому. Домашнее насилие не только подрывает основы жизнедеятельности самой семьи, но разрушает фундамент безопасности общества.
Ежегодно в Беларуси регистрируется около 400 причинений легкого телесного повреждения  со стороны членов семьи и близких (наказывается  вплоть до ареста на срок до трех месяцев). 
За  умышленное причинение родным продолжительной боли или мучений способами, вызывающими особые физические и психические страдания потерпевшего, либо систематическое нанесение побоев к наказанию до пяти лет лишения свободы осуждается более 500 семейных «скандалистов». 
Каждое четвертое убийство происходит от рук близких людей. Убийство наказывается лишением свободы на срок от восьми до двадцати пяти лет, или пожизненным заключением, или смертной казнью. 
Основное отличие домашнего насилия от других видов насилия заключается в том, что оно происходит между людьми, состоящими в близких или родственных отношениях, которые рассматриваются как безопасные и даже считаются защитой и поддержкой.

Как правило, домашнее насилие  имеет следующие особенности:

- если уже имело место физическое насилие, то обычно с каждым последующим разом возрастает частота его повторения и степень жестокости;

- насилие и оскорбительное поведение чередуются с обещаниями измениться и извинениями, приносимыми обидчиком;

- при попытке порвать отношения наблюдается эскалация опасности для жертвы;

- домашнее насилие  происходит в любых слоях и категориях населения, невзирая на классовые, расовые, культурные, религиозные, социально-экономические аспекты

Последствиями домашнего насилия становятся телесные повреждения, психические расстройства, самоубийства, а также потеря чувства самоуважения у жертвы. Постоянное грубое обращение способно спровоцировать у жертвы ответные насильственные действия по отношению к агрессору.

Кроме того, насилие над взрослыми членами семьи соответственно сказывается и на детях, вызывая у них различные психоэмоциональные и психосоматические расстройства, школьную дезадаптацию, и в целом приводит к нарушениям развития и искажениям социализации. 

Насилие из семьи выплескивает в общество: дети, выросшие в семьях, где совершалось насилие, даже если они было просто его свидетелями, став взрослыми, гораздо чаще совершают преступление против личности. Кроме того, усвоенные методы насильственного поведения (либо жертвы, либо насильника) с большой вероятностью будут практиковаться ими в своих семьях. Насилие становится семейной традицией, своего рода "наследственным заболеванием".
Если Вы пострадали от насилия своих близких, то следует знать, что: 

- Вы не заслуживаете жестокого обращения;
- у Вас есть право жить без страха;
- Вас не осуждают за насилие, которое совершается над вами;
- насилие со временем становиться сильнее и является преступлением;
- Вы не одни — помощь есть.
Что делать:
- Вне зависимости от ситуации расскажите о случив​шемся человеку, которому доверяете;
- Если кто-то избивает или угрожает Вам, либо вы на​ходитесь в небезопасном месте — звоните 102;
- Разработайте план безопасности на случай быстрого ухода;
- Договоритесь со своими соседями, чтобы они вызва​ли милицию, если услышат шум и крики из Вашей квартиры;
- Подготовьте дубликаты ключей, деньги, паспорт, банковскую карту, адресную книгу, медикаменты, не​которую одежду и важные документы. Храните их в безопасном месте вне дома;
- Заранее договоритесь с друзьями, соседями, родствен​никами о возможности предоставления Вам времен​ного убежища в случае опасности;
- Заранее узнайте телефоны местных служб, которые смогут оказать Вам необходимую поддержку (телефон «доверия», социальный центр, и т.д.);
- Если ситуация критическая, то покидайте дом незамедли​тельно, даже если Вам не удалось взять необходимые вещи.
Помните, что под угрозой находится Ваша жизнь!

По фактам совершения насилия в отношении Вас или Ваших близких Вы можете обратиться за помощью: 
-в ОВД Кормянского райисполкома по телефону 102; или 8(02337) 4-12-49;
-в учреждение «Кормянский ТЦСОН» по адресу: г.п. Корма, ул. Абатурова, д.44, 
                                                                                     тел. 8(02337) 4-21-23;
В учреждении «Кормянский территориальный центр социального обслуживания населения» работает телефон доверия «Линия жизни» 8(02337) 4-19-22;

Информацию по предоставлению услуги «временного приюта» в «кризисной» комнате Вы можете получить по телефонам учреждения «Кормянский ТЦСОН»     
8(02337) 4-21-23, 8(02337) 4-19-02;
Психологическую помощь также можно получить в службе экстренной психологической помощи учреждения «Гомельская областная клиническая психиатрическая больница» по «телефону доверия»: 8(0232) 31 51 61 (круглосуточно)
Уважайте себя и своих близких  и Ваша жизнь изменится к лучшему!
