Установи АПИ – сохрани жизнь!

Автономный пожарный извещатель (АПИ) – это наиболее доступное средство, способное обезопасить людей и их жилье от страшных последствий пожара. Прибор реагирует на возникшее задымление, подавая мощный звуковой сигнал, услышать который может не только спящий человек, но и его соседи. Он прост в эксплуатации, не требует больших затрат, единственное что нужно – это по мере необходимости менять элементы питания и периодически очищать извещатель от пыли.
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Принцип работы извещателя очень прост: с помощью чувствительных элементов прибор реагирует даже на малейшую концентрацию дыма. АПИ подает звуковой сигнал, способный разбудить даже спящего человека, тем самым позволяет обнаружить опасность в кратчайшие сроки и принять все возможные меры по защите семьи и имущества от пожара.
АПИ устанавливаются на потолок помещения, либо на стену под потолком на расстояние, указанное в паспорте, и очень важно то, что они рассчитаны на круглосуточную непрерывную работу.
[bookmark: _GoBack]Спасатели Кормянщины напоминает о необходимости соблюдения следующих правил безопасности: следите, чтобы спички не попали в руки малолетним детям; ни в коем случае не курите в постели; не разводите костры вблизи строений; обязательно установите в своём доме автономный пожарный извещатель. В случае пожара или запаха дыма звоните по телефону 101 или 112. 
Автономный пожарный извещатель не раз доказал свою эффективность, установив его в доме, вы защитите себя и своих близких от возможной беды!
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