А Ваши дети всегда под надежным присмотром?

«Установите автономный пожарный извещатель» - то и дело можно услышать с экранов телевизоров, по радио, да и просто от спасателей. Но… к сожалению эта информация проходит мимо слушателей за очень редким исключением. А как показывает статистика все больше случаев, когда установленный в доме автономный пожарный извещатель вовремя предупреждает об опасности и тем самым спасает от беды. Это небольшой прибор, работающий от простой батарейки, очень прост в установке и эксплуатации. Его следует устанавливать в жилой комнате. Он реагирует на один из первых признаков пожара – задымление, что позволяет в начальной стадии пожара приступить к его тушению. При обнаружении задымления, извещатель подает мощный звуковой сигнал, способный разбудить даже спящего человека, а значит спасти жизнь и имущество человека. 
Своевременная установка автономных пожарных извещателей помогла избежать трагедии и минимизировать последствия пожара. Так, в ночь с 19 на 20 марта жильцов частного жилого дома по ул. Володарского в Могилеве разбудил резкий звук сработавших на задымление автономных пожарных извещателей. 64-х летний хозяин вместе с женой и внучкой поспешили эвакуироваться. Обнаружив источник загорания, обшивку снаружи дома, хозяева самостоятельно ликвидировали его. 
В д. Большая Ольшанка Чашникского района в начале сентября семья из четырех человек также спаслась благодаря АПИ. Пожар произошел ночью, когда все спали, услышав звук АПИ, люди вовремя покинули горящее помещение. По предварительной версии причиной случившего стал перекал печи.
В Червенском районе в д.Новая Нива хозяин дома, инвалид по зрению, услышав звук АПИ вышел из горящего дома. Прибор был установлен ещё в 2007 году за средства территориального центра социального обслуживания населения. Прибор находился в исправном состоянии и почти через десять лет спас домовладельцу жизнь. Основная версия пожара – перекал печи. 
В Малоритском районе д.Дрочево благодаря АПИ спаслась семья из трех человек. 
За последние несколько лет таких примеров можно привести десятки, но еще больше случаев гибели людей которые по тем или иным причинам не установили в своем доме автономный пожарный извещатель. Стоит извещатель не так дорого, чтобы ставить его на противоположную с жизнью чашу весов. 
По статистике за 9 месяцев было зарегистрировано 64 положительные сработки АПИ, спасен 81 человек, в том числе 18 детей. Много ли это в масштабах Республики? Скажу точно – много, потому что у кого-то благодаря АПИ остались в живых близкие родственники, родители, племянники, дети. Кто-то, смог в последний момент выйти из горящего помещения и для них, этот маленький прибор не просто «штуковина, портящая интерьер», а своего рода ангел-хранитель, который помог спасти жизнь.  
Как видим, факты говорят сами за себя, и людей, которые прочувствовали на себе что такое пожар не нужно уговаривать установить извещатель. Для них АПИ – это гарант их спокойствия. Поэтому позаботьтесь о своей безопасности. Берегите себя и своих близких

