Образование
По окончании школы ты имеешь право получить бесплатное профессионально-техническое, среднее специальное и высшее образование.
Выбрать профессию тебе помогут в школе, приемной семье, детском доме семейного типа.
 Кроме того, при поступлении в учреждения профессионально-технического, среднего специального, высшего образования, а также на работу ты обязательно будешь проходить медицинскую комиссию, которая даст заключение о возможности твоей работы по выбранной профессии.
Запомни!
Льготы и дополнительные социальные гарантии предоставляются только в государственных учреждениях образования. Даже если ты выбираешь специальность, по которой обучение профессии производится на платной основе,необходимо выбирать государственные учреждения образования.
Справочно.
•Дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при поступлении в учреждения высшего, среднего специального, профессионально-технического, образования пользуются следующими льготами:
•Зачисляются для получения высшего образования вне конкурса (кроме специальностей «Международные отношения», «Правоведение», «Медико-фармацевтический», а также специальностей, на которые конкурс в год, предшествующий приёму, составил 5 и более человек на место) при наличии в документе об образовании отметок не ниже 6 (шести) баллов по предметам вступительных испытаний;
•  Зачисляются для получения среднего специального образования вне конкурса (кроме специальности «Спортивно-педагогическая деятельность» и специальностей (направлений специальностей), на которые конкурс в определенной форме получения образования в год, предшествующий приему, составлял 5 и более человек на место), при наличии в документе об образовании отметки не ниже 4 (четырех) баллов по учебному предмету, соответствующему профильному испытанию;
•Зачисляются для получения профессионально-технического образования вне конкурса (а при проведении вступительных испытаний - при получении положительных оценок) для получения профессионально-технического образования по конкретным специальностям, кроме специальностей на которые конкурс в определенной форме получения образования в год, предшествующий приему, составлял 5 и более человек на место, при наличии в документе об образовании отметок не ниже 4 (четырех) баллов.
•Во время обучения в государственных учреждениях профессионально-технического, среднего специального, высшего образования тебе будет предоставлено государственное обеспечение. Кроме того, за тобой сохраняется право пользования Единым билетом.
                                                                         Совет

Правила приема могут изменяться в соответствии с вновь принятыми нормативными актами, поэтому при поступлении необходимо ознакомиться с возможными изменениями.
                                               Необходимо знать
Детям-сиротам, отчисленным из учреждений образования в связи с получением образования или по иным причинам, в течение двенадцати месяцев после отчисления выплачивается денежная компенсация на приобретение одежды, обуви, мягкого инвентаря и оборудования. Данное денежное пособие выплачивается только после предоставления в учреждение образования справки о трудоустройстве (регистрации в органах по труду, занятости и социальной защите, беременности и родах) и иных документов в случаях, предусмотренных законодательством.
Обращаем внимание
Есть особые правила, которые необходимо знать студентам и учащимся из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
- Государственное обеспечение предоставляется независимо от получения учащимися и студентами пенсий и пособий.
 - Государственное обеспечение сохраняется при вступлении в брак, при предоставлении отпусков (по медицинским показаниям, в связи с призывом на службу в резерве или по иным уважительным причинам) не более одного календарного года).
- Государственное обеспечение студентки в случае рождения ею ребенка сохраняется на период, установленный листком нетрудоспособности по беременности и родам, и в период отпуска по уходу за ребенком до достижения ребенком возраста одного года.
 - За дни занятий, пропущенные по неуважительным причинам, денежная компенсация стоимости питания не выплачивается.
 - В случае обеспечения студентов и учащихся бесплатной путевкой в санаторно-курортную или оздоровительную организацию, денежная компенсация стоимости питания не выплачивается за весь срок пребывания в названной организации.
- В случае выезда на оздоровление за рубеж, нахождения в больнице, в трудовом лагере, в студенческом строительном отряде государственное обеспечение не прерывается.
Выплата государственного обеспечения прекращается при достижении студентом-сиротой 23-летнего возраста.
Если ты получил документ об окончании учреждения профессионально-технического, среднего специального, высшего образования, то ты являешься молодым специалистом. Тебе гарантировано право предоставления первого рабочего места.
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