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Многие родители считают, что раз ребёнок ещё маленький, его не нужно воспитывать. Но они, к сожалению заблуждаются. Ведь процесс воспитания ребёнка следует начинать почти с самого рождения.
· Никогда не сравнивайте достижения своего ребёнка с другими детьми. Каждый ребёнок индивидуален. И если один малыш в год хорошо ходит, бегает, разговаривает и поёт песенки, то другой может только начинать ходить, а из слов говорить чётко только мама. Но это совсем не означает что второй малыш отсталый или недоразвитый. Воспитывайте и развивайте своего ребёнка, обращая внимание на его интересы и реальные возможности.
· Если ваш малыш начинает кричать и добиваться всего что ему нужно с помощью истерик, постарайтесь не обращать на это внимание. Конечно, это сделать довольно сложно, но своей спокойной реакцией вы покажете малышу, что с помощью криков он не сможет нечего добиться. Просто отвлеките его внимание, на что нибудь другое, и он быстро успокоится и перестанет кричать.
· Как можно чаще хвалите своего малыша. Вы можете похвалить его за поведение, за помощь. Чувствуя, что вам приятно, когда он вам помогает, он будет стараться снова и снова радовать вас.
· Постарайтесь создать условия для хорошего поведения вашего малыша. Купите красивые корзины для игрушек, и тогда процесс уборки, будет казаться ребёнку интересной игрой. Или сделайте из кровати домик, чтобы ребёнку интересней было засыпать в своём уютном домике.
· Выполняйте то, что обещали своему ребёнку. Тогда у него будет хороший пример правильного поведения. Он будет знать, раз пообещал — дожжен сделать.
· Старайтесь как можно больше проводить время со своим малышом, показывая на своём примере как правильно себя нужно вести.
· Никогда не спорьте с мужем в присутствии детей. Если вы хотите чтобы ваши дети вас уважали, покажите им правильный пример. Даже если вы в чём — то не согласны с супругом, сделайте вид, что вас всё устраивает, и только когда ваши дети уйдут, вы можете разобраться в ситуации.
· И есть ещё один важный совет мамочкам: Если вы наказали своего ребёнка за непослушание, не жалейте его. И тем более не защищайте ребёнка, если его наругал папа. Иначе, ваш ребёнок поймёт, что даже если папа ругается, мама всегда придёт на помощь и защитит его. А такое поведение мамы, может послужить тому, что ваш ребёнок просто перестанет уважать своего отца.
Ведь каждый ребёнок уникален, и то, что подходит одному малышу, не значит, что подойдёт другому. Каждая мама сама должна изучить характер своего малыша и найти к нему подход. И в этом ей никто не сможет помочь

