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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
по организации сопровождения несовершеннолетних, возвращенных в семьи по постановлению комиссии по делам несовершеннолетних, на основании решения суда, в том числе в связи с восстановлением родителей/единственного родителя в родительских правах 

Гармоническое развитие личности немыслимо без семейного воспитания, которое должно сочетаться и подкрепляться общественным. Даже несколько месяцев лишения любви и общения с ребёнком наносят непоправимый ущерб его умственному, нравственному и эмоциональному развитию, всей последующей духовной жизни человека, отрицательно влияют на физическое и психологическое здоровье. Именно поэтому, одним из важнейших направлений в работе с несовершеннолетними и их семьями является сопровождение. Особенно следует выделить сопровождение несовершеннолетних, возвращенных в семьи по постановлению комиссии по делам несовершеннолетних, на основании решения суда, в том числе в связи с восстановлением родителей/единственного родителя в родительских правах.
Социальное сопровождение является формой поддержки и предусматривает предоставление семье комплекса социальных услуг.
Цель социального сопровождения - комплексная помощь в преодолении жизненных трудностей, минимизация негативных последствий.
 Задачи: социальная реабилитация семьи; профилактика социального неблагополучия; предупреждение возможных кризисов.
Основные виды деятельности: социально-педагогическая и психологическая диагностика; профилактико-просветительская, коррекционно-реабилитационная и аналитическая работа.
Участники:
несовершеннолетние, возвращенные в семьи по постановлению комиссии по делам несовершеннолетних, на основании решения суда, в том числе в связи с восстановлением родителей/единственного родителя в родительских правах;
родители и родственники несовершеннолетних;
отдел образования, спорта и туризма Щучинского райисполкома (далее – отдел образования);
администрация, СППС, педагоги учреждений образования, где обучаются несовершеннолетние;
администрация, СППС ГУО «Щучинский районный СПЦ»;
представители: инспекции по делам несовершеннолетних отдела внутренних дел Щучинского райисполкома, ГУ «ТЦСОН Щучинского района», УЗ «Щучинская ЦРБ», сельисполкомов, трудовых коллективов.
Сопровождение осуществляется на основании Алгоритма сопровождения несовершеннолетних, возвращенных в семьи по постановлению комиссии по делам несовершеннолетних, на основании решения суда, в том числе в связи с восстановлением родителей (единственного родителя) в родительских правах, утвержденный Протоколом заседания координационного совета Гродненского облисполкома по контролю за реализацией Декрета №18 от 09.01.2015 №5.
В день принятия решения комиссией по делам несовершеннолетних Щучинского районного исполнительного комитета о возвращении несовершеннолетнего родителям, а в случае принятия решения судом об отказе в лишении родительских прав родителей, о восстановлении родителей/единственного родителя в родительских правах в день вступления такого решения в законную силу, отдел образования определяет учреждение образования, ответственное за организацию социального патроната несовершеннолетнего, возвращенного в семью по следующему принципу:
социально-педагогический центр организует социальный патронат несовершеннолетних в возрасте от 0 до 3 лет, детей, которые не обучаются/не воспитываются, если в семье нет детей, обучающихся (воспитывающихся) в учреждениях образования, либо если единственный несовершеннолетний/или все дети в семье обучается в учреждении образования не по месту жительства семьи;
учреждение образования, где обучается/воспитывается несовершеннолетний либо все дети из одной семьи, организует социальный патронат этих несовершеннолетних;
в случае, когда дети из одной семьи обучаются/воспитываются в разных учреждениях образования, в том числе и не по месту жительства семьи, или если имеются дети, которые не обучаются/не воспитываются в учреждениях образования, отдел образования определяет ответственным за организацию социального патроната несовершеннолетних то учреждение образования, которое расположено территориально ближе к месту проживания семьи, либо в котором имеется социально- педагогическая и психологическая служба (далее – СППС);
в иных случаях отдел образования определяет учреждение образования, ответственное за организацию социального патроната несовершеннолетнего, возвращенного в семью, в интересах ребенка исходя из принципа целесообразности.
В пятидневный срок учреждение образования, ответственное за организацию социального патроната несовершеннолетнего, возвращенного в семью, разрабатывает межведомственную индивидуально-ориентированную, соответствующую индивидуально-личностным особенностям детей и специфике проблем конкретной семьи, программу сопровождения несовершеннолетнего и его семьи, куда включаются:
мероприятия профилактико-просветительского и диагностикоаналитического характера, направленные на недопущение причин и условий, повлекших отобрание ребенка из семьи;
график межведомственного патронатного посещения детей.
Периодичность посещений:
в первые полгода после возвращения - еженедельно (в отношении детей в возрасте от 0 до 3 лет — через день в течение недели);
до года - не реже одного раза в месяц (в отношении детей в возрасте от 0 до 3 лет - еженедельно);
далее - контрольные посещения один раз в полгода.
Программа согласовывается всеми учреждениями образования, в которых обучаются/воспитываются несовершеннолетние и службами, участвующими в реализации программы, утверждается руководителем учреждения образования, разработавшего Программу и председателем комиссии по делам несовершеннолетних, в обязательном порядке согласовывается с начальником отдела образования, спорта и туризма Щучинского райисполкома.
Копия Программы направляется заинтересованным на следующий день после ее утверждения.
Информация/акт о посещении семьи, иная информация характеризующая положение детей в семье ежемесячно до 1 числа направляется службами, участвующими в реализации Программы, в учреждение образования, ответственное за организацию социального патроната несовершеннолетнего, для анализа.
При первых проявлениях признаков социального неблагополучия в семье соответствующая информация направляется одновременно в учреждение образования, ответственное за организацию социального патроната несовершеннолетнего, и отдел образования незамедлительно для рассмотрения вопроса о признании детей находящимися в социально опасном положении либо обеспечения их государственной защиты.
Ежеквартально отдел образования совместно с социальнопедагогическим центром проводит выборочный мониторинг положения детей, возвращенных в семьи.
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