Социальное расследование – деятельность государственных органов, государственных и иных организаций по изучению положения и обследованию условий жизни и воспитания ребенка (детей) в семьях, в отношении которого поступила информация о неблагоприятной для детей обстановке.

Данные сведения вносятся в Журнал учета информации о детях, оказавшихся в неблагоприятной обстановке, полученной от педагогических работников, государственных органов (в том числе отделов образования), государственных и иных организаций, от граждан.
При проведении социального расследования, которое не должно превышать 15 рабочих дней, в соответствии с законодательством осуществляется сбор информации о ребенке (детях) и его родителях, имеющей значение для принятия решения о признании ребенка (детей) находящимся в социально опасном положении. Это информация от государственных органов и организаций. 
Предложения о мероприятиях формируются государственными органами, государственными и иными организациями при проведении социального расследования. 
По результатам социального расследования готовятся обобщенная информация и предложения о мероприятиях.
На заседании совета профилактики рассматривается акт обследования, обобщенная информация по результатам социального расследования, иные документы. В обязательном порядке приглашаются (с уведомлением под подпись) родители (законные представители) ребенка.

Алгоритм действий 
учреждения образования
по окончании проведения социального расследования

§ По окончании проведения социального расследования при наличии критериев и показателей СОП (В ТЕЧЕНИЕ 3-Х ДНЕЙ) в СПЦ предоставляются следующие документы:
· Копия приказа о проведении социального расследования.
· Акт обследования условий жизни и воспитания ребенка (оригинал).
· Информация от субъектов профилактики, полученная на запросы (копии).
· Обобщенная информация по результатам социального расследования.
· Выписка из решения совета профилактики.
· Ходатайство в районный координационный совет о принятии решения о признании несовершеннолетнего находящимся в СОП.
· Мероприятия по устранению причин и условий, повлекших создание неблагоприятной для ребенка обстановки.

§    В случае отсутствия критериев и показателей СОП на заседании совета профилактики принимается соответствующее решение:  
· рекомендовать родителям в течение трех рабочих дней обратиться за оказанием социальных услуг по устранению трудной жизненной ситуации в соответствии с законодательством (о порядке выдачи бесплатного питания, о получении государственной адресной социальной помощи, о назначении государственных пособий, семьям, воспитывающим детей, о назначении пенсий по инвалидности, о регистрации по безработице, для прохождения противоалкогольного лечения, другое);
· в течение одного рабочего дня после проведения заседания совета профилактики направляется выписка из решения совета профилактики в государственный орган, государственную и иную организацию, предоставляющие данные  социальные услуги;
· контроль за выполнением родителями данной рекомендации осуществляется на следующем заседании совета профилактики. 


Нормативно – правовые документы, в соответствии с которыми проводится социальное расследование:
* Положение о порядке признания детей находящимися в социально опасном положении, утвержденное постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.01.2019 г. № 22.
* Методические рекомендации по межведомственному взаимодействию государственных органов, государственных и иных организаций при выявлении неблагоприятной для детей обстановки, проведении социального расследования, организации работы с семьями, где дети признаны находящимися в социально опасном положении, утвержденные заместителем Министра образования РБ от 01.10.2019 года.
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