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1. Концептуальная часть проекта

При реализации задач нашего проекта особое внимание уделялось психолого-педагогической поддержке. Психолого-педагогическая поддержка – это реальная педагогика, это процесс совместного с ребенком определения его собственных интересов, целей, возможностей и путей преодоления препятствий (проблем), мешающих самостоятельно достигать желаемых результатов в обучении, самовоспитании, саморазвитии, общении.

Исследование положения детей в детском сообществе, выявление острых проблем, осложняющих их жизнь и влияющих на здоровье учащихся, является одной из важнейших задач, решаемых в процессе организации поддержки ребенка.

Идея поддержки является сегодня инновационной и рассматривается как альтернатива авторитарным формам при педагогическом взаимодействии учителя и учащихся, с одной стороны, и, с другой – учителя и родителей учащихся.

Результаты диагностики, проведенной с родителями учащихся ГУО «Средняя школа №2 г.Сморгони», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Кревский ясли-сад – средняя школа», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Белковщинский ясли-сад – базовая школа», свидетельствуют об актуальности данной проблемы  для современных учреждений образования. Это послужило основанием для разработки инновационного проекта «Внедрение экологической модели формирования психологической культуры здорового образа жизни».  В контексте данного проекта было определено направление работы с учетом запросов учреждений образования и родителей по теме «Внедрение модели психолого-педагогической поддержки  учащихся, реализующей возможности совместных действий всех субъектов образовательного процесса при проектировании развивающей и здоровьесберегающей образовательной среды». В ходе реализации нашего проекта деятельность  педагогов была направлена на достижение следующей  цели: создание условий для развития каждого ребенка путем внедрения модели психолого-педагогической поддержки в здоровьесберегающей образовательной среде.

Разработка модели психолого-педагогической поддержки в здоровьесберегающей образовательной среде предполагает взаимодействие четырех функций образования: обучение, воспитание, развитие и поддержка ребенка. Основными компонентами данной модели являются салютогенные факторы: поддерживающие факторы на уровне личности, семьи и социального окружения. 

2. Организационно-управленческий аспект инновационной деятельности. 

Реализация инновационного проекта рассчитана на три года (2010-2013гг.).

Согласно приказу управления образования Сморгонского районного исполнительного комитета, руководство  инновационным проектом в 2012-2013 учебном году осуществляют директор государственного учреждения образования «Сморгонский социально-педагогический центр» Татаринова Л.Г. и заместитель директора  государственного учреждения образования «Сморгонский социально-педагогический центр» Чекун О.А. (см. приложение 1). Руководят работой учреждений образования, являющихся базой инновационной деятельности, представители администрации данных учреждений образования: Ануфриева Е.В. – заместитель директора государственного учреждения образования «Средняя школа №2 г.Сморгони», Гурбан И.В. – заместитель директора государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс Белковщинский ясли-сад – базовая школа», Чункевич С.Г. – заместитель директора государственного учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс Кревский ясли-сад – средняя школа». Координируют реализацию инновационного проекта главный специалист управления образования Лобейко Н.Ч., методист учебно-методического учреждения «Сморгонский районный учебно-методический кабинет» Борейко В.В. 
Научным консультантом проекта является Савельева Т.М., доктор психологических наук, профессор, заведующая сектором психологии развивающего образования НМУ «Национальный институт образования» МО РБ. 
В инновационной деятельности принимают участие 19 педагогов: 

- ГУО «Сморгонский социально-педагогический центр» - 5 педагогов;

-   ГУО «Средняя школа № 2 г. Сморгони» - 5 педагогов;

-   ГУО  «УПК Кревский ясли-сад - средняя школа» - 5 педагогов;

- ГУО «УПК Белковщинский ясли-сад - базовая школа» - 4 педагога. 

Руководством учреждений образования было принято решение о стимулировании педагогов-новаторов из фонда надбавок учреждений образования, которые являются базой инновационной деятельности.
3. Выполнение программы и плана инновационной деятельности.

На всех этапах реализации инновационного проекта были созданы максимально благоприятные условия для повышения уровня методологической культуры педагогов. В качестве таких условий явились: теоретические семинары, семинары-практикумы, методические встречи. 

Так, в ходе семинара, проведенного в октябре 2010 года на базе СПЦ для участников инновационного проекта на тему: «Психологические аспекты педагогической поддержки личностного роста и успешности детей», были определены классы, школьные подсистемы, на базе которых предполагается  организовать инновационную деятельность:

- ГУО «Средняя школа № 2 г. Сморгони» - 1 класс - 18 учеников, 6 класс - 19, 8 класс - 23;

- ГУО  «УПК Кревский ясли-сад – средняя школа» - 7 класс - 23 учащихся, 8 класс – 22;

- ГУО «УПК Белковщинский ясли-сад – базовая школа»  - 1 класс - 1 ученик, 2 класс - 3, 5 класс – 7.

Классные коллективы, участвующие в реализации проекта, отбирались с учетом длительности проекта таким образом, чтобы обеспечить непрерывность осуществления поддержки на  протяжении трех лет классным руководителем, поскольку для отслеживания эффективности результатов необходимо, чтобы с классом работал один и тот же педагог. Было определено, что в классах среднего звена поддержку учащихся будут осуществлять не только классные руководители, но и другие педагоги-предметники, работающие с классом по основным предметам. 
На семинаре «Психологические  аспекты педагогической поддержки личностного роста и успешности детей» также обсуждались основные направления совместных действий всех субъектов образовательного процесса при проектировании развивающей и здоровьесберегающей образовательной среды в контексте реализации проекта.  Учителя были ознакомлены с концепцией салютогенеза, основная идея которой заключается в том, что для полноценного развития физического и психического здоровья ребенка решающее значение имеет укрепление сильных сторон его личности, формирование защитных факторов, а не устранение слабых сторон (см. приложение 2).

В январе 2011 года при участии научного консультанта Савельевой Т.М. был проведен теоретический семинар по проблеме «Проектирование развивающей и здоровьесберегающей образовательной среды». На семинаре были определены компоненты развивающей и здоровьесберегающей образовательной среды и показана роль всех субъектов образовательного процесса (учителей, обучающихся, родителей, специалистов управления образования и др.) для проектирования такой среды как важнейшего условия, необходимого, с одной стороны, для повышения уровня развития сильных сторон личности учащихся, а с другой – для устранения негативных влияний (см. приложение 3).
В ходе проведения теоретического семинара в ноябре 2011 года для участников инновационного проекта на тему: «Использование методов педагогической поддержки в обучении и воспитании детей», были изучены и проанализированы различные формы и методы педагогической поддержки, выработаны рекомендации по использованию этих методов в различных учебных ситуациях. Педагоги в группах отрабатывали навыки активного слушания и формулирования поддерживающих Я-высказываний (см. приложение 4). В ходе обсуждения всех названных вопросов педагоги пришли к осознанию того, что осуществление комплексной и систематической психолого-педагогической поддержки учащихся имеет решающее значение для укрепления сильных сторон личности учащихся и формирования защитных факторов, что непосредственно влияет на полноценное развитие физического и психического здоровья ребенка.

На семинаре-практикуме «Педагогическая поддержка в контексте решения задач развития ребенка», который состоялся 05.01.2012 на базе Сморгонского СПЦ, педагоги проанализировали возможности педагогической поддержки на всех стадиях развития ребенка в соответствии со стоящими перед ребенком задачами развития. В практической части семинара педагоги отработали использование «поддерживающих посланий», целесообразных для детей школьного возраста (см. приложение 5). 
При участии научного консультанта Савельевой Т.М. 02.03.2012 была проведена методическая встреча участников инновационного проекта, на которой были проанализированы итоги реализации практического этапа инновационного проекта «Внедрение экологической модели формирования психологической культуры здорового образа жизни». В ходе методической встречи была организована и проведена рефлексивная деятельность педагогов: учителя проанализировали все мероприятия, проведенные ими в рамках инновационной деятельности за отчетный период, обсудили динамику результатов внедрения инновации согласно разработанным критериям, поделились профессиональными впечатлениями и достижениями в отношении как отдельных учащихся, так и целых классных коллективов.
 Проведенные семинары способствовали осознанию целей и задач проекта, активному включению педагогов в инновационную деятельность, повышению уровня методологической и практической подготовки педагогов в вопросах организации современной развивающей образовательной среды. 
В соответствии с планом инновационной деятельности в октябре 2011 года было проведено анкетирование учителей-новаторов по теме: «Отношение учителей к инновациям». Было  установлено, что 78% педагогов указали на большую роль методической службы в создании благоприятных условий для внедрения и реализации инноваций. Результаты анкетирования свидетельствуют о том, что основным мотивом, побуждающим их к использованию инноваций, является убежденность в том, что реализация идей проекта повысит эффективность педагогической работы; 78% педагогов отметили, что при использовании новшеств они достигли более высоких результатов.
Всеми педагогами, участвующими в реализации проекта, ведутся дневники наблюдения, в которых отражается проделанная работа, достижения и возникающие трудности (см. приложения 6-8).

Проектирование развивающей и здоровьесберегающей образовательной среды предполагает проведение углубленной диагностики по выявлению статуса детей в классном коллективе, особенностей их характера, эмоционально-волевой сферы, выявлению острых проблем когнитивной сферы и состояния учебной мотивации. Результаты данного исследования  необходимы для выявления факторов, осложняющих развитие личности, процесса обучения, влияющих на здоровье учащихся, а также для определения ресурсов самой личности, необходимых для преодоления трудностей.
В течение ноября 2010 года педагогами-психологами учреждений образования при участии и непосредственном руководстве специалистов СПЦ проводилось диагностическое обследование обучающихся по следующим методикам:

	Диагностика обучающихся

1 - 4 классов
	Диагностика обучающихся

5 -11 классов

	· Тест тревожности (Р.Тэммл, М.Дорки, В.Амен)

· Диагностика общих умственных способностей детей 6-12 лет (тест Амтхауэра).

· Измерение потенциальных способностей детей (прогрессивные матрицы Дж.К.Равена).

· Диагностика мотивации к учебной деятельности детей 6-10 лет («Лесенка побуждений»).

· Изучение поведенческих реакций детей 6-16 лет. Карта наблюдений за ребенком (карта Стотта).

· Определение социометрического статуса учеников 6-16 лет Социометрическая  методика.

· Изучение личностных особенностей  и самооценки учащихся. Цветовой тест Люшера. (Компьютерный вариант).

· Психологический анализ особенностей адаптации первоклассников к школе (опросник Ковалевой).


	· Диагностика общих умственных способностей детей  (тест Амтхауэра) 5, 6 класс.

· Диагностика школьных проблем (пирамида проблем и успехов).

· Измерение потенциальных способностей детей (прогрессивные матрицы Дж.К.Равена).

· Изучение поведенческих реакций детей 6-16 лет. Карта наблюдений за ребенком (карта Стотта).

· Определение социометрического статуса учеников 6-16 лет Социометрическая  методика.

· Изучение личностных особенностей  и самооценки учащихся. Цветовой тест Люшера. (Компьютерный вариант).

· Диагностика уровня развития интеллекта детей 13-16 лет (КОТ).

· Диагностика уровня интеллекта детей 13-16 лет (ШТУР).

· Модифицированный вариант анкеты школьной мотивации Н.Г. Лускановой .

· Методика диагностики школьной тревожности Филлипса для детей 11-16-летнего возраста.


Исследованием было охвачено 116 обучающихся из 3 учреждений образования.

В результате проведения диагностического исследования было выявлено, что:

· у 23% учащихся (27 человек) - слабая адаптация в классных коллективах (средний уровень дезадаптации, изолированные и непринятые учащиеся, а также наличие в классных коллективах нескольких неформальных лидеров и групп общения);

· у 63% учащихся (73 человека) выявлен повышенный или высокий уровень тревожности (переживание социального стресса в новой ситуации обучения и несформированность нового уровня взаимодействия в системе учитель-ученик, были выявлены страхи и проблемы с учителями, а также в ситуациях проверки знаний);

· потенциальные возможности у 45 % учащихся (52 человека) не реализуются в учебно-воспитательном процессе (по результатам соотнесения невербального и вербального интеллектуальных потенциалов);

· у 65% учащихся (75 человек) выявлен недостаточный уровень школьной мотивации (диагностируется низкий уровень школьной мотивации или негативное отношение к школе).

При диагностике эмоционально-волевой сферы и личностных качеств было выявлено:

· у 18% учащихся (21 человек) выявлена эмоциональная неустойчивость, склонность к конфликтам с педагогами и сверстниками; 

· у 6% учащихся (7 человек) зафиксированы вспышки гнева;

· у 4% учащихся (5 человек) выявлены аутоагрессивные реакции; 

· у 21% учащихся (24 человека) выявлены повышенная  чувствительность и обидчивость; 

· у 23% учащихся (27 человек) – неуверенность  в себе; 

· у 73 % учащихся (85 человек) выявлена  эгоцентричность; 

· у 34% учащихся (39 человек) – неустойчивая  самооценка; 

· у 16% учащихся (19 человек) выявлена застенчивость.

· В ходе исследования были выявлены также ресурсные особенности учащихся, которые необходимо поддерживать педагогам, при осуществлении ежедневного психолого-педагогического сопровождения:

· интеллектуальные способности реализуются в учебно-воспитательном процессе у 22% учащихся (26 человек); 

· адекватная самооценка, позитивное отношение к себе у 34% учащихся (39 человек); 

· лидерские качества, организаторские способности, коммуникабельность проявляются у 24% учащихся (28 человек);

· высокая познавательная активность, инициативность выявлена  у 15% учащихся (17 человек);

· поддержка семейного окружения, хорошие взаимоотношения с сиблингами у 23% учащихся (27 человек);

· эмпатия, толерантность, вежливость и дружелюбие – у 35% учащихся (41 человек);

· готовность к изменениям, хорошие адаптивные навыки, способность просить о помощи и преодолевать препятствия выявлена у 42% учащихся (49 человек);

· оптимизм, позитивный настрой выявлен у 37% учащихся (43 человека); 

· высокая мотивация к достижению успеха, высокая целеустремленность, способность доводить начатое дело до конца, ответственность, проявление упорства и настойчивости, хорошо развиты волевые качества у 15% учащихся (17 человек).

По результатам данного исследования в декабре 2010 года был проведен психолого-педагогический консилиум, в ходе которого педагоги были ознакомлены с результатами психологической диагностики. Работая в группах  и опираясь на полученную информацию, участники сами определили факторы защиты для каждого ребенка, на которые им необходимо будет опираться в ходе осуществления поддержки:

1.Уровень «индивид»: 

интеллектуальные способности в пределах возрастной нормы; адекватная самооценка и идентичность; самоконтроль; ответственность; знание норм поведения в различных ситуациях; высокая познавательная активность и эрудиция; способность справляться с изменениями и стрессоустойчивость; творческие способности и наличие хобби; готовность к сотрудничеству; коммуникабельность и  открытость в общении; эмпатия и отзывчивость; способность позитивно смотреть на будущее и положительное самовосприятие.

2.Уровень «Семья»: 

полная семья, доверительные отношения и благоприятный климат; сосуществование ценностей и поддержка традиций; взаимопомощь и взаимоподдержка членов семьи, забота друг о друге; крепкая связь  ребенка с родителями, а также между сиблингами; четкие правила и границы в семейной системе.

3.Уровень «Окружение»: 

развитая сеть социальных контактов и участие в общественной деятельности; наличие друзей и принятие их родителями; наличие авторитетного взрослого.

4.Уровень «Школа, образование»:

старательность и усердие; нацеленность на учебу и направленность на получение образования; посещение школы и хорошая успеваемость; хорошие отношения с учителями; комфортная ситуация в классе и контакты с учителями и другими взрослыми; ребенок пользуется популярностью и имеет друзей в образовательном учреждении, признание способностей ученика.

На заседании психолого-педагогического консилиума классные руководители, педагоги-предметники совместно с педагогами-психологами на каждого учащегося определили стратегии поведения и разработали конкретные рекомендации, способы и приемы психолого-педагогической поддержки (результаты и рекомендации – см. приложения 9-12).

Результаты совместных действий субъектов образовательного процесса позволили определить механизмы развития и коррекции системы работы по осуществлению психолого-педагогической поддержки на уроках, внеклассных мероприятиях и др. (см. приложения 13-14).

В соответствии с планом инновационной деятельности в течение февраля-марта 2012 года было проведено повторное диагностическое обследование групп учащихся по вышеперечисленным методикам.

Исследованием было охвачено 95 учащихся из 3 учреждений образования.
В результате проведения диагностического исследования было выявлено, что:
· у 9% учащихся (9 человек) (в 2010 году – 23%) – отмечается недостаточная адаптация в классных коллективах (изолированные и непринятые учащиеся);

· у 16% учащихся (15 человек) (в 2010 году – 63%) – выявлен повышенный или высокий уровень тревожности (переживание социального стресса в ситуации обучения и во взаимодействии в системе учитель-ученик, были выявлены страхи и проблемы с учителями, а также в ситуациях проверки знаний);
· потенциальные возможности у 42 % учащихся (40 человек) (в 2010 году – 45%) не реализуются в образовательном процессе (по результатам соотнесения невербального и вербального интеллектуальных потенциалов);

· у 23% учащихся (22 человека) (в 2010 году – 65%) выявлен недостаточный уровень учебной мотивации (диагностируется низкий уровень учебной мотивации или негативное отношение к школе, к обучению).

Сравнительный анализ эмпирических данных, полученных в процессе диагностического обследования учащихся в 2010 и в 2012 году, позволяет сделать следующие выводы:
· улучшилась адаптация учащихся в классных коллективах, скорректирован в сторону повышения социометрический статус большинства изолированных учащихся, 

· значительно снизился уровень тревожности учащихся в ситуации обучения и во взаимодействии в системе учитель-ученик,

· значительно повысился уровень учебной мотивации учащихся,
· незначительно изменился уровень реализации потенциальных возможностей учащихся в образовательном процессе.
При диагностике эмоционально-волевой сферы и личностных качеств было выявлено, что:

· у 11% учащихся (11 человек) (в 2010 году – 18%) выявлена эмоциональная неустойчивость, склонность к конфликтам с педагогами и сверстниками; 
· у 2% учащихся (2 человека) (в 2010 году – 6%) зафиксированы вспышки гнева;

· у 1% учащихся (1 человек) (в 2010 году – 4%) выявлены аутоагрессивные реакции; 
· у 19% учащихся (18 человек) (в 2010 году – 21%) выявлены повышенная  чувствительность и обидчивость; 
· у 12% учащихся (12 человек) (в 2010 году – 23%) – неуверенность  в себе; 
· у 32% учащихся (31 человек) (в 2010 году – 73%) выявлена  эгоцентричность; 
· у 12% учащихся (12 человек) (в 2010 году – 34%) – неустойчивая  самооценка; 

· у 13% учащихся (13 человек) (в 2010 году – 16%) выявлена застенчивость.

Таким образом, из всего выше отмеченного можно констатировать, что произошли определенные положительные изменения в эмоционально-волевой и личностной сфере учащихся, большинство учащихся стали более уверенны в себе, эмоционально устойчивы, стабилизировалась их самооценка, уменьшилось количество аффективных реакций, что свидетельствует о более высоком уровне психологического здоровья учащихся школ.
Основой для осуществления психолого-педагогической поддержки учащихся в образовательном процессе послужили выявленные в ходе исследования 2010 года ресурсные особенности учащихся. При осуществлении педагогической поддержки педагоги не корректировали выявленные проблемы и недостатки, а в первую очередь укрепляли сильные стороны личности учащихся, факторы защиты на уровне «индивид» (интеллектуальные способности в пределах возрастной нормы; адекватная самооценка и идентичность; самоконтроль; ответственность; знание норм поведения в различных ситуациях; высокая познавательная активность и эрудиция; способность справляться с изменениями и стрессоустойчивость; творческие способности и наличие хобби; готовность к сотрудничеству; коммуникабельность и  открытость в общении; эмпатия и отзывчивость; способность позитивно смотреть на будущее и положительное самовосприятие), на уровне «семья» (полная семья, доверительные отношения и благоприятный климат; сосуществование ценностей и поддержка традиций; взаимопомощь и взаимоподдержка членов семьи, забота друг о друге; крепкая связь  ребенка с родителями, а также между сиблингами; четкие правила и границы в семейной системе), на уровне «окружение» (развитая сеть социальных контактов и участие в общественной деятельности; наличие друзей и принятие их родителями; наличие авторитетного взрослого), на уровне «школа, образование» (старательность и усердие; нацеленность на процесс обучения, направленность на получение образования; посещение школы и хорошая успеваемость; хорошие отношения с учителями; комфортная ситуация в классе и контакты с учителями и другими значимыми взрослыми; ребенок пользуется популярностью и имеет друзей в образовательном учреждении, признание способностей ученика). Реализация данного подхода четко прослеживается как на уроках, так и в рамках воспитательных мероприятий, проведенных педагогами-новаторами (приложения 13-15).
Педагоги подчеркивают особенную эффективность данного подхода в работе с учащимися, малоуспешными в учебной деятельности, имеющими низкую школьную мотивацию, повышенную и высокую тревожность, неустойчивую самооценку.
Внедрение модели психолого-педагогической поддержки учащихся в контексте проектирования развивающей и здоровьесберегающей образовательной среды предъявляет определенные требования к уровню психолого-педагогической культуры педагогов. Учителя, имеющие устойчивые стереотипы традиционного взаимодействия в системе учитель-ученик, привычно акцентирующие свое внимание на недостатках учебной и внеучебной деятельности учащихся, отклонениях в поведении и особенностях личности, затрудняются в формулировании поддерживающих высказываний, в определении факторов защиты и их укреплении в повседневном взаимодействии с учащимися. Решению данной проблемы способствовало психолого-педагогическое сопровождение рефлексивной деятельности педагогов, осуществляемое в форме индивидуальной и групповой супервизии, в основе которой лежит салютогенная модель (см. приложение 16). В течение 2012-2013 учебного года состоялось 5 методических встреч педагогов – участников проекта в форме групповой супервизии, в ходе которых обсуждались их достижения и затруднения в педагогической деятельности, осуществлялся поиск оптимальных решений возникших проблем. Таким образом, педагоги, получая в ходе супервизии психологическую поддержку, основанную на укреплении сильных сторон личности, научились переносить новую, более эффективную модель взаимодействия в практику своей профессиональной деятельности.
4. Изучение и формы распространения инновационного опыта в школе, в районе, в стране

В журнале «Веснік адукацыі» №11, 2011 год, опубликована статья педагогов-психологов Сморгонского СПЦ Герлиани Е.А. и Микеня Н.Н. «Психолого-педагогическая поддержка учащихся в процессе формирования психологической культуры здорового образа жизни» (приложение 17).


Опыт реализации инновационного проекта был представлен группой педагогов-новаторов в рамках районного методического фестиваля «Инновации в образовании» в апреле 2012 года в форме творческой презентации «Своя игра» (приложение 18).

В августе 2012 года в рамках районной конференции педагогических кадров руководитель проекта Чекун О.А. провела стендовую презентацию и выступила с докладом по теме «Психологические аспекты педагогической поддержки личностного роста и успешности ребенка» (приложение 19).

Инновационный опыт был также представлен в декабре 2012 года на первом областном методическом фестивале «Инновационная школа: информационный и аналитический портрет». Руководитель проекта провела мастер-класс для участников фестиваля по теме: «Психологические аспекты педагогической поддержки личностного роста и успешности ребенка: супервизия» (приложение 20).
5. Выводы

Реализация инновационного проекта осуществлялась  в соответствии с программой инновационной деятельности и ежегодными календарными планами и соответствовала целям проекта.
Участие в инновационной деятельности по реализации проекта позволило:
· повысить уровень методологической и практической подготовки учителей по теме проекта;

· повысить мотивацию учителей на участие в инновационной деятельности;

· осуществить первичную и повторную диагностику факторов риска и защитных факторов, имеющихся у учащихся, и провести сравнительный анализ динамики изменений;

· достичь значительных положительных изменений показателей психологического здоровья учащихся: улучшилась адаптация учащихся в классных коллективах, скорректирован в сторону повышения социометрический статус большинства изолированных учащихся, значительно снизился уровень тревожности учащихся в ситуации обучения и во взаимодействии в системе учитель-ученик, значительно повысился уровень учебной мотивации учащихся, большинство учащихся стали более уверенны в себе, эмоционально устойчивы, стабилизировалась самооценка, уменьшилось количество аффективных реакций.
· сформировать устойчивую мотивацию у педагогов на использование в педагогической деятельности принципов салютогенеза, которые предполагают поддержку  защитных факторов,  а не акцентирование  внимания на имеющихся у ребенка факторах риска.
6. Предложения 

Учитывая сформулированные выводы и достижение поставленных задач, целесообразно завершить работу по реализации проекта «Внедрение экологической модели формирования психологической культуры здорового образа жизни». 
Приложения
1. Приказ управления образования Сморгонского РИК об организации экспериментальной и инновационной деятельности в учреждениях образования в 2012-2013 учебном году.
2. План семинара «Психологические аспекты педагогической поддержки личностного роста и успешности детей».

3. Модель «проектного поля» развивающей и здоровьесберегающей образовательной среды.
4. План и материалы семинара «Использование методов педагогической поддержки в обучении и воспитании детей».
5. План и материалы семинара-практикума «Педагогическая поддержка в контексте решения задач развития ребенка».

6. Педагогический дневник педагога-новатора ГУО «УПК Белковщинский ясли-сад -  базовая школа» Мороз И.Е.
7. Педагогический дневник педагога-новатора ГУО «УПК Кревский ясли-сад - средняя школа» Аракчеевой Ж.Е.
8. Педагогический дневник педагога-новатора ГУО «Средняя школа № 2 г. Сморгони» Забрамской О.Л.
9. Результаты диагностического обследования учащихся 6 класса ГУО «УПК Белковщинский ясли-сад -  базовая школа». 

10. Результаты диагностического обследования учащихся 8 класса ГУО «УПК Кревский ясли-сад - средняя школа».
11. Результаты диагностического обследования учащихся 2 класса ГУО «Средняя школа № 2 г. Сморгони».
12. Факторы здоровья учащихся 1 класса ГУО «Средняя общеобразовательная школа № 2 г. Сморгонь» и рекомендации по оказанию поддержки.
13. Конспект урока русского языка учителя-новатора «Средняя школа №2 г.Сморгони» Забрамской О.Л.

14. Конспект воспитательного мероприятия «Учимся управлять своим настроением» педагога-новатора ГУО «УПК Кревский ясли-сад - средняя школа» Масилевич В.М.
15. План и материалы круглого стола для родителей «Стрессы у детей и их профилактика», проведенного педагогом-новатором ГУО «УПК Кревский ясли-сад - средняя школа» Масилевич В.М.
16. Модель групповой супервизии в салютогенной перспективе.

17. Статья Герлиани Е.А. и Микеня Н.Н. «Психолого-педагогическая поддержка учащихся в процессе формирования психологической культуры здорового образа жизни» (копия).

18. Творческая презентация инновационного опыта «Своя игра».

19. Доклад «Психологические аспекты педагогической поддержки личностного роста и успешности ребенка».

20. План и материалы мастер-класса «Психологические аспекты педагогической поддержки личностного роста и успешности ребенка: супервизия».
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