Приложение 18


Творческая презентация инновационного проекта «Внедрение экологической модели формирования психологической культуры здорового образа жизни»
Ведущий: 
Уважаемые зрители! Вашему вниманию представляем великолепное интеллектуальное шоу «Своя игра». В сегодняшней финальной игре принимают участие три лучших знатока: педагоги-новаторы учреждений образования Сморгонского района! 
Валентина Михайловна Масилевич, учитель ГУО «УПК Кревский ясли-сад – средняя школа»! 
Ольга Леонидовна Забрамская, учитель ГУО «Средняя школа №2 г.Сморгони»! 
Светлана Станиславовна Ковган, учитель ГУО «УПК Белковщинский ясли-сад – базовая школа»! 
А вести наше шоу буду я – Ольга Александровна Чекун, руководитель инновационного проекта, заместитель директора ГУО «Сморгонский социально-педагогический центр». 

Педагоги-знатоки прошли долгий путь внедрения инновации, чтобы достичь заветной цели – главного приза нашей игры. А главный приз инноваций в образовании – это, конечно, здоровый успешный творческий ребенок, который с интересом учится и имеет разнообразные увлечения.
Итак, начинаем нашу игру! 
Категории вопросов, которые будут сегодня разыгрываться: Теоретико-методологическая основа проекта, Концептуальные идеи проекта, Основные этапы проекта, Результаты проекта.
Уважаемые магистры, выбираем категорию вопросов.
В.М. – Категория «Теоретико-методологические основы проекта».

1. Вопрос: Это понятие является ключевым в рамках данного инновационного проекта.

В.М. – Это педагогическая поддержка. Педагогическая поддержка – это реальная педагогика, это процесс совместного с ребенком определения его собственных интересов, целей, возможностей и путей преодоления препятствий, мешающих самостоятельно достигать желаемых результатов в обучении, самовоспитании, саморазвитии, общении.
2. Вопрос: В чем заключается противоречие, послужившее основой для разработки проекта?
С.С. – Результаты диагностики, проведенной среди педагогов школ района, свидетельствуют о том, что, как правило, учителя используют чаще всего школьные технологии, ведущими принципами обучения и воспитания которых являются целесообразность, плановость, соответствие всей школьной работы утвержденным планам и концепции обучения, к которой адаптируют детей. Параллельно с этим учителя отмечают рост агрессивности, тревожности, падение мотивации учения, увеличение числа «трудных» детей.
3. Вопрос: Определите исторические корни педагогической поддержки.

О.Л. – Элементы поддержки просматривались в образовательной деятельности великого учителя древности Сократа. Свое целостное концептуальное воплощение педагогика поддержки впервые обрела на рубеже ХІХ – ХХ вв. у теоретиков и практиков свободного воспитания. Со второй половины 80-х годов ХХ века идеи педагогики поддержки оформились в целостную концепцию «педагогической поддержки», созданную в середине 90-х годов О.С.Газманом и группой его сотрудников. 
С.С. – Выбираю категорию «Концептуальные идеи проекта».
4. Вопрос: В чем заключается основная идея педагогической поддержки?

С.С. – Педагогическая поддержка решает задачи изменений личностных качеств ребенка и взрослого, поскольку они создают пространство сотворчества.
5. Вопрос: Что представляет собой оказание педагогической поддержки?

В.М. – Оказание педагогической поддержки ребенку в усвоении знаний, организации познавательной деятельности,  в развитии эмоционального компонента представляет собой систему, элементами которой являются салютогенные факторы. Основными направлениями деятельности являются:

·   педагогическая поддержка, осуществляемая на уроках, занятиях;  

·   организация позитивной внешкольной деятельности посредством различных стратегий педагогической поддержки;

·   воздействие на эмоциональную сферу на основе салютогенного подхода.

6. Вопрос: Что такое «салютогенный подход»?
О.Л. – Аарон Антоновски, израильский профессор медицинской социологии,  сформулировал концепцию «салютогенеза», которая нашла применение во многих странах. Основная идея данной теории заключается в том, что для полноценного развития физического и психического здоровья ребенка решающее значение имеет укрепление сильных сторон его личности, формирование защитных факторов, а не устранение слабых сторон.

7. Вопрос: Приведите примеры салютогенных факторов здоровья.

С.С. – Антоновски выделил защитные факторы или факторы здоровья на уровнях «индивид», «семья» и «социум, окружение». Примером факторов здоровья на уровне «индивид» могут быть интеллектуальные способности в пределах возрастной нормы, адекватная самооценка, способность справляться с изменениями и стрессоустойчивость, творческие способности и наличие хобби; на уровне «семья» - это доверительные семейные отношения и благоприятный климат, взаимопомощь и взаимоподдержка членов семьи, забота друг о друге; на уровне «социум, окружение» - наличие друзей и принятие их родителями, наличие авторитетного взрослого.
В.М. – Следующая категория «Основные этапы реализации проекта». 

8. Вопрос: Какова основная цель инновационного проекта?
В.М. – Основная цель – это создание условий для развития каждого ребенка путем внедрения модели психолого-педагогической поддержки в салютогенной перспективе.

9. Вопрос: Назовите основные этапы инновационного проекта.
О.Л. – Проект включает в себя три этапа. Первый этап – подготовительный, аналитико-диагностический. Его цель: аналитическая оценка, изучение источников и диагностика, выявление проблем и сильных сторон у учащихся. Второй этап – практический.   Его целью является осуществление педагогической поддержки в процессе усвоения знаний, организации продуктивной деятельности и воздействие  на эмоциональную сферу с учетом салютогенных факторов. Третий этап – итогово-рефлексивный, необходим для самоанализа, рефлексии.
10. Вопрос: Какие мероприятия способствовали осознанию целей и задач проекта, активному включению педагогов в инновационную деятельность?
С.С. – При реализации подготовительного и практического этапов инновационного проекта были созданы максимально благоприятные условия для повышения уровня методологической культуры педагогов. В качестве таких условий явились: теоретические семинары, семинары-практикумы, методические встречи в СПЦ и в учреждениях образования. 
11. Вопрос: Верно ли, что в рамках подготовительного этапа проекта проводилась психологическая диагностика учащихся?

В.М. – Да, была проведена углубленная диагностика по выявлению статуса детей в классном коллективе, особенностей их характера, эмоционально-волевой сферы, выявлению острых проблем когнитивной сферы и состояния учебной мотивации. Результаты данного исследования  позволили выявить факторы, осложняющие развитие личности, процесс обучения, влияющие на здоровье учащихся, а также определить ресурсы самой личности, ее сильные стороны.

12. Вопрос: В чем заключается ключевая особенность использования педагогической поддержки в данном инновационном проекте? 

О.Л. – При осуществлении педагогической поддержки педагоги не корректировали выявленные проблемы и недостатки, а в первую очередь укрепляли сильные стороны личности учащихся, факторы здоровья на уровне «индивид», на уровне «семья», на уровне «окружение», на уровне «школа, образование». Педагоги подчеркивают особенную эффективность данного подхода в работе с учащимися, малоуспешными в учебной деятельности, имеющими низкую школьную мотивацию, повышенную и высокую тревожность, неустойчивую самооценку.
13. Вопрос: Опишите основные мероприятия, направленные на укрепление факторов здоровья у детей, которые были проведены в ваших школах.
С.С. Одной из сильных сторон личности единственного ученика моего класса является склонность к творчеству. В атмосфере педагогического партнерства и сотворчества мы подготовили рисунки на районные конкурсы «Безопасный переход», «Подружись со спортом», сочинения на конкурсы «Соблюдаем законы дорог», «Спасатели глазами детей». Результатом нашей совместной деятельности стало портфолио ученика «Мое творчество», которое включает в себя все его рисунки, аппликации, сочинения, коллажи, иллюстрации к прочитанным произведениям.
О.Л. Невозможно добиться успеха в реализации проекта без взаимодействия семьи и школы. Поэтому нами была  разработана система включения родителей в инновационный проект. На подготовительном этапе было проведено анкетирование родителей, выявлен объем педагогических знаний, определена заинтересованность в участии. В рамках родительского всеобуча ознакомили с основной идеей проекта, его целью, направлениями внедрения. На данном этапе проводятся индивидуальные и групповые консультации, родительские практикумы, тренинги, на которых педагоги и психологи дают рекомендации, нацеливая  родителей на создание в семьях условий, способствующих укреплению положительных сторон личности ребенка, поддерживающих проявление лучших личностных качеств.
В.М. Огромная работа была проведена в нашей школе с классными коллективами для укрепления сильных сторон учащихся на уровне «социум, окружение». Среди самых ярких мероприятий - классные часы «Реализуем положительный потенциал» (об участии в республиканском проекте). Проведены  тренинги в 8 и 9 классах «Умей управлять своим настроением», интерактивная игра «Будь внимателен к тому, кто рядом», тренинг с девочками 9 класса по развитию ответственности за собственное здоровье и жизнь. Проведена интерактивная игра с учениками 7 и 8 класса «Быть хорошими собеседниками непросто» с целью развития толерантности и обучения навыкам общения.

Во время классного часа в 9 классе «Чернобыль – у нас одна боль на всех» дети показали умение уважать мнения и чувства других людей, умение сопереживать, быть ответственными.
С.С. – Следующая категория «Результаты проекта».
14. Вопрос: Как сами учителя оценивают процесс внедрения инноваций?

С.С. - В соответствии с планом инновационной деятельности было проведено анкетирование учителей-новаторов по теме: «Отношение учителей к инновациям». 78% педагогов указали на большую роль методической службы в создании благоприятных условий для внедрения и реализации инноваций. Основным мотивом, побуждающим их к использованию инноваций, является убежденность в том, что реализация идей проекта повысит эффективность педагогической работы. 78% педагогов отметили, что при использовании новшеств они достигли более высоких результатов.

15. Вопрос: Как можно доказать эффективность использования педагогической поддержки для укрепления психологического здоровья учащихся?
В.М. – Сравнительный анализ эмпирических данных, полученных в процессе диагностического обследования учащихся в 2010 и в 2012 году, позволяет сделать следующие выводы:

· улучшилась адаптация учащихся в классных коллективах, скорректирован в сторону повышения социометрический статус большинства изолированных учеников, 

· значительно снизился уровень тревожности школьников в ситуации обучения и во взаимодействии в системе учитель-ученик,

· значительно повысился уровень учебной мотивации учащихся.
Произошли определенные положительные изменения в эмоционально-волевой и личностной сфере учащихся, большинство из них стали более уверенны в себе, эмоционально устойчивы, стабилизировалась их самооценка, уменьшилось количество аффективных реакций, что свидетельствует о более высоком уровне психологического здоровья учащихся школ.

16. Вопрос: Каковы ваши собственные педагогические достижения в рамках инновационного проекта?

С.С. Для ребенка удалось создать условия для плодотворной учебной и внешкольной деятельности. Между мной и учеником сложились отношения партнерства: он получает достаточно внимания, нагрузка распределена равномерно. На уроках присутствует ситуация выбора; ученик может проанализировать свою работу и сделать выводы. Мною учитываются индивидуальные особенности школьника (при выборе типа и темпа урока, объема учебного материала). Особенно важно для меня то, что ребенок делится со мной своими проблемами, советуется, говорит о том, что его волнует.
О.Л. За время участия в проекте произошли положительные изменения личностных качеств учеников в эмоционально-волевой и коммуникативной сфере.  Взаимное доверие, отношения на принципах равноправия, психологический комфорт – все это способствовало созданию условий для самовыражения и саморазвития каждого из участников проекта и в результате повлияло на повышение мотивации учебной деятельности, активное включение в коллективные творческие дела, что подтверждают данные проведенных диагностических исследований. 

В.М. Участие в проекте, тесное сотрудничество с педагогами-психологами способствовало углублению наших психологических знаний и умений. Появилось своеобразное «салютогенное зрение»: положительное в ребёнке всегда выдвигаем на первый план. Благодаря проекту произошли определенные личностные изменения и в нас – педагогах. Мы более широко стали использовать психологическую поддержку в своём кругу – с родными, близкими, коллегами. Возросла терпимость, сложилась привычка быть снисходительнее к недостаткам других людей и чаще отмечать их лучшие стороны и достижения. Мы стали более творческими и позитивными.
Ведущий: Великолепно! Наше финальное шоу завершается. А победителями игры становятся все участники образовательного процесса – и педагоги, и учащиеся, и родители, потому что когда побеждают здоровье, творчество и успех, выигрывают все! 

