Дети в интернете. Преимущества и недостатки.

В современном мире интернет является одним из основных источников получения необходимых знаний, средством коммуникации, ресурсом досуговой деятельности, дополнительным средством для обучения и развития детей. 
Мощный поток новой информации, применение компьютерных технологий оказывают большое влияние на воспитание и развитие современных детей и подростков.
Социальные сети и мессенджеры позволяют быть в курсе всех последних новостей, а также общаться с другими людьми на расстоянии, обмениваться информацией.
Через развивающие компьютерные игры ребенок быстрее познает мир, расширяет свой кругозор. Благодаря интернету родители могут подобрать не только обучающие программы, но и песни, мультфильмы, передачи для детей, а также побывать в музеях, увидеть панорамы окружающего мира.
Еще одним из преимуществ интернета является функция определения местоположения. С использованием геолокации родитель с легкостью может определить нахождение ребенка, а с установленными приложениями родительского контроля отслеживать вредоносный контент на его устройстве.
Интернет-сервисы упрощают процесс обучения, помогают сделать его более увлекательным и насыщенным, предоставляют возможность получить доступ к качественным учебным материалам и ресурсам, способствуют развитию у детей умения учиться самостоятельно.
Но несмотря на масштаб и удобство использования, данный вид связи таит в себе многочисленные опасности, влекущие возникновение различных неприятных ситуаций.  
Детская психика весьма уязвима, поэтому информация, которую получает ребенок, должна быть отфильтрована. Родителям следует контролировать, что смотрит ребенок, во что играет на компьютере, с кем общается в социальных сетях, так как велики риски столкнуться с опасным контентом, хищением конфиденциальных данных, стать жертвой информационного преследования. 
Когда ребенок начинает пользоваться интернетом, родителям важно уметь объяснить начинающему пользователю о защите личной безопасности и о принятых мерах предосторожности.
Например, общение в сети в значительной мере обезличено, и за фотографией профиля может скрываться кто угодно, а размещенные видео и аудиотрансляции могут быть впоследствии использованы в противоправных целях злоумышленниками. 
Неправильно подобранный контент и отсутствие дозировки времени способствуют развитию у детей интернет-зависимостей, проблем со здоровьем. В этом случае главное контролировать время, проведенное у экрана компьютера или мобильного устройства, подбирать игры, соответствующие возрасту, приобщать ребенка к занятию спортом, организовывать совместный досуг и реальное общение со сверстниками. 
[bookmark: _GoBack]Также следует помнить о вероятности подвержения атаке вредоносных программ, таких как вирусы или шпионские программы. Приглашения в игры, перепосты, розыгрыши телефонов и объявления типа «новый айфон в подарок всем, кто…» дети с удовольствием размещают в социальных сетях. Объяснив им, что за приглашениями в игры часто скрываются ссылки на вредоносные программы, можно избежать данной проблемы.
Как видно, влияние интернета на детей может иметь свои преимущества и недостатки. Все зависит от того, насколько правильно и полно мы воспитаем у них интернет-культуру.
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