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     Указ Президента Республики Беларусь от 19 апреля 2012 года № 197 вступил в силу 9 августа. Изменился порядок оформления и выдачи паспортов
    Теперь граждане нашей страны в обязательном порядке получают документ, удостоверяющий личность, с 14 лет, тогда как раньше его обладателем необходимо было стать не позднее 16-летнего возраста. Впрочем, если родителям нужно выехать за границу с ребенком, они обязаны оформить паспорт даже младенцу.
    Нововведения коснулись и сроков действия основного документа. С 9 августа 2012 года паспорт гражданина Республики Беларусь выдается на 10 лет. До этого времени обязательный обмен документа осуществлялся в 25 и 45 лет. 
    Обмен паспорта по истечении данного срока также исключает ситуацию, когда в документе 44-летнего гражданина могла быть фотография, где ему всего 25. Теперь, несмотря на возрастные изменения, идентифицировать владельца паспорта будет намного легче.
    Исключение из правила - дети до 14 лет, которым в связи с выездом за границу уже выдавался паспорт. Их родителям следует помнить, что в данном случае документ подлежит обмену каждые 5 лет. Но эти сроки были закреплены и ранее, а вот порядок оформления паспорта претерпел изменения. Сейчас для получения документа, удостоверяющего личность ребенка, достаточно желания одного законного представителя (мамы или папы). А вот при первичном обращении в паспортный стол в связи с 14-летием сына или дочери по-прежнему необходимы документы обоих родителей.
    Прием по вопросам получения или обмена основного документа осуществляют так называемые паспортисты. Они работают в сельских (поселковых) советах, в ЖКХ, расчетно-справочных центрах, товариществах собственников. А вот в случае утраты паспорта следует обращаться в подразделения по гражданству и миграции местных ОВД.
    Сегодня процесс обмена паспорта оптимизирован настолько, что оформление нужных бумаг занимает у гражданина не более получаса. Заблаговременно стоит позаботиться лишь о фотографиях и заплатить за изготовление документа. Эта сумма, в зависимости от времени изготовления паспорта, составит 50 000 рублей, если его получение «терпит» месяц, или 100 000 рублей в случае, когда документ необходим в течение 15 дней. Лица, не достигшие 14-летнего возраста, получают паспорт бесплатно.
    Обратить внимание следует еще и на то, что установленный новыми правилами 10-летний срок действия паспорта не распространяется на документы, выданные до 9 августа 2012 года. Это значит, что при отсутствии необходимости выезда за границу менять их до истечения срока действия не нужно.
