[bookmark: _GoBack]Уловия оказания материальной помощи безработным гражданам
Право на получение материальной помощи имеют:
· безработные, состоящие на учете в органе по труду, занятости и социальной защите более одного месяца, независимо от получения пособия по безработице ;
· граждане в период профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации и освоения содержания образовательной программы обучающих курсов по направлению органов по труду, занятости и социальной защите (далее – граждане в период обучения по направлению органов по труду, занятости и социальной защите) ;
· члены семьи безработного в установленном законодательством порядке в случае смерти безработного или членов его семьи.
Размер материальной помощи, оказанной:
· безработному в течение каждого 12-месячного периода, исчисленного со дня регистрации в качестве безработного, не может превышать 6 базовых величин;
· гражданину в период обучения по направлению органов по труду, занятости и социальной защите, не может превышать одной базовой величины в месяц ;
· гражданам в возрасте до 29 лет в период обучения по направлению органов по труду, занятости и социальной защите не по месту нахождения органа по труду, занятости и социальной защите, направившего их на обучение, не может превышать двух базовых величин в месяц, а имеющим совокупный доход, превышающий наибольшую величину бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, утвержденного Министерством труда и социальной защиты, за два последних квартала, – одной базовой величины в месяц ;
· гражданам из числа инвалидов в период обучения по направлению органов по труду, занятости и социальной защите, не может превышать трех базовых величин в месяц, а имеющим совокупный доход, превышающий наибольшую величину бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, утвержденного Министерством труда и социальной защиты, за два последних квартала, – двух базовых величин в месяц .


Более подробную информацию Вы можете узнать в Управлении по труду, занятости и социальной защите населения Вороновского райисполкома по адресу: г.п. Вороново, ул.Юбилейная, 44, или по телефонам: 
начальник - 2-16-22,  заведующий сектором занятости – 2-16-33, сектор занятости – 2-18-15.




За дополнительной информацией можно обратиться в
Радунский социально-педагогический центр Вороновского района по адресу: г.п. Радунь, ул. Советская, 108 (левое крыло здания школы-интерната)

Педагог-психолог:
Эйсмунт А.Б.

Педагоги социальные:
Головня А.И., Валицкая Л.И.

Юрисконсульт:
Винцкевич В.С.

Нам можно позвонить:
8(01594)23-6-32, 24-1-72

Адрес интернет-сайта:
https://spzradun.schools.by

Адрес электронной почты:
spzradun@mail.ru

Адрес скайпа:
psihologspz

Обращение может быть анонимным!
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Пособие по безработице – регулярно выплачиваемое государством денежное пособие для лиц имеющих статус безработных.
Если по каким-либо причинам вы остались без работы или только планируете начать трудовую деятельность, но самостоятельные поиски подходящей вакансии не дали быстрых результатов, можно зарегистрироваться на бирже труда и приобрести официальное положение безработного, обратившись в управление по труду, занятостим и соцзащите. Решение о назначении пособия по безработице, или отказ в его назначении принимается органом по труду, занятости и социальной защите  в течение 10 календарных дней со дня регистрации гражданина в качестве безработного.
С 1 января 2017 года размер пособия по безработице составляет:

· 19 руб. 55 коп. (85% б.в.) в первые 13 календарных недель и 16 руб. 10 коп. (70 % б.в.) в следующие 13 календарных недель – для безработных, которые:
· никогда нигде не работали;
· имеют перерыв в работе больше 12 месяцев и стаж работы меньше 1 года;
· 23 руб. 00 коп.(100 % 1 б.в.) в первые 13 календарных недель и 17 руб. 25 коп.(75 % б.в.) в следующие 13 календарных недель – для безработных, которые:
· в течение 12 месяцев до регистрации в центре занятости работали меньше 12 календарных недель;
· имеют перерыв в работе больше 12 месяцев и стаж работы не меньше 1 года;
· получают пособие по безработице с условием отработки ими на оплачиваемых общественных работах не меньше 22 суммарных рабочих дней.
· 46 руб. 00 коп. (100% 2 б.в.)в течение 26 календарных недель – для безработных, которые в течение 12 месяцев до регистрации в центре занятости:
· работали на условиях полного рабочего дня (недели) не меньше 12 календарных недель;
· работали на условиях неполного рабочего дня (недели) с пересчетом на 12 календарных недель с полным рабочим днем (неделей).
Обратите внимание, что указанный размер пособия может быть больше на определенный процент в связи с индексацией.

Пособие по безработице увеличивается:
· на 10 % – при наличии у безработного детей в возрасте до 14 лет;
· на 10 % – при наличии у безработного ребенка-инвалида до 18 лет или ребенка в возрасте до 18 лет, инфицированного вирусом иммунодефицита человека или больного СПИДом;
· на 20 % – при наличии у безработного не меньше 3 детей до 14 лет или не меньше 2 детей-инвалидов до 18 лет.
Пособие по безработице выплачивается:
· не больше 26 календарных недель в течение каждых 12 месяцев, начиная со дня регистрации в качестве безработного;
· не реже 1 раза в месяц при условии явки безработных в установленном порядке в органы по труду, занятости и социальной защите.
В назначении пособия по безработице может быть отказано в случае:
· прекращения трудового договора, заключенного на неопределенный срок, по соглашению сторон, желанию работника (за исключением прекращения трудового договора при наличии обстоятельств, исключающих или значительно затрудняющих продолжение работы, а также в случаях нарушения нанимателем законодательства о труде, коллективного договора, соглашения, трудового договора) либо прекращения трудового договора по основаниям, признаваемым в соответствии с законодательными актами дискредитирующими обстоятельствами увольнения либо предусмотренным пунктами 5-6 статьи 47 Трудового кодекса Республики Беларусь, а также увольнения за нарушение воинской или служебной дисциплины;
· досрочного прекращения образовательных отношений по инициативе учреждения образования, организации, реализующей образовательные программы послевузовского образования, иной организации, индивидуального предпринимателя, которым в соответствии с законодательством предоставлено право осуществлять образовательную деятельность (за исключением случаев, предусмотренных подпунктами 5.2 и 5.7 пункта 5 статьи 79 Кодекса Республики Беларусь об образовании);
· потери (отсутствия) дохода в результате совершения противоправных действий;
· непредставления декларации о доходах по форме, установленной Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь.
· [bookmark: B3TF0H6KF4]Пособие по безработице выплачивается со дня регистрации в органах по труду, занятости и социальной защите в качестве безработного (за исключением случаев, предусмотренных  Законом о занятости населения):
· безработным, которые в течение 12 месяцев, предшествующих их регистрации в качестве безработных, имели оплачиваемую работу (доход) не менее 12 календарных недель на условиях полного рабочего дня (недели) или неполного рабочего дня (недели) с перерасчетом на 12 календарных недель с полным рабочим днем (неделей), - в размере двух базовых величин в месяц в течение 26 календарных недель;
· безработным, которые в течение 12 месяцев, предшествующих их регистрации в качестве безработных, имели оплачиваемую работу (доход) менее 12 календарных недель, а также безработным после длительного перерыва в работе (более 12 месяцев) при наличии у них стажа работы не менее одного года - в размере одной базовой величины в месяц в первые 13 календарных недель, а также в размере 75 процентов базовой величины в месяц в последующие 13 календарных недель;
· безработным, впервые ищущим работу, а также безработным, ищущим работу после длительного перерыва в работе (более 12 месяцев), при наличии у них стажа работы менее одного года - в размере 85 процентов базовой величины в месяц в первые 13 календарных недель, а также в размере 70 процентов базовой величины в месяц в последующие 13 календарных недель.


Выплата пособия по безработице приостанавливается на срок до трех месяцев в случае:

· [bookmark: B3XB0HXJKL]трудоустройства на временную работу в период получения пособия по безработице без уведомления органов по труду, занятости и социальной защите - с даты трудоустройства;
· неявки безработного более одного месяца в органы по труду, занятости и социальной защите без уважительных причин - с даты последней явки в органы по труду, занятости и социальной защите;
· неявки безработного без уважительных причин на переговоры с нанимателем по вопросу о трудоустройстве в течение двух рабочих дней со дня выдачи ему органами по труду, занятости и социальной защите направления на работу - с даты выдачи такого направления;
· невыполнения безработным без уважительных причин месячной нормы участия в оплачиваемых общественных работах в порядке, определяемом законодательством.
Период, на который приостанавливается выплата пособия по безработице, засчитывается в общий период выплаты пособия по безработице.

Выплата пособия по безработице не производится в период:

· выплаты пособия по беременности и родам;
· прохождения безработным аттестации при освоении содержания образовательных программ в вечерней или заочной формах получения образования в учреждении образования, организации, реализующей образовательные программы послевузовского образования, иной организации, которой в соответствии с законодательством предоставлено право осуществлять образовательную деятельность;
· призыва безработного на военные, специальные или учебные сборы, занятия, привлечения к мероприятиям, связанным с подготовкой к военной службе, исполнением государственных или общественных обязанностей.

Размер пособия по безработице может быть уменьшен на 50 процентов сроком на один месяц в случае:
· отказа безработного без уважительных причин явиться в органы по труду, занятости и социальной защите для получения направления на работу (обучение);
· если безработный самостоятельно не занимался поиском работы и не информировал об этом органы по труду, занятости и социальной защите по их требованию.
[bookmark: B4CT0U2V9P]Органы по труду, занятости и социальной защите обязаны письменно уведомить безработного в пятидневный срок со дня принятия решения о снятии его с учета, приостановке выплаты пособия по безработице или снижении его размера с указанием мотивов.

В дополнение к пособию по безработице, при определенных обстоятельствах, безработный может получить материальную помощь.
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