   Восстановление в родительских правах не допускается, если дети усыновлены и усыновление их не отменено в установленном порядке.
   Одновременно с иском о восстановлении в родительских правах подлежит рассмотрению и заявленный иск того же лица о передаче ему ребенка на воспитание.
    Возвращение детей родителям может быть произведено по решению суда, исходя из интересов детей, при наличии доказательств, свидетельствующих, что отпали причины, послужившие основанием к лишению родительских прав и к отобранию детей. Копия решения суда о восстановлении родительских прав должна быть направлена судом органу записи актов гражданского состояния по месту регистрации рождения ребенка. 

Возвращение ребенка в семью

Моментом восстановления в родительских правах считается день вступления в  законную силу соответствующего решения суда. С этого момента восстанавливаются все права и обязанности родителя, утраченные им при лишении родительских прав




За дополнительной информацией можно обратиться в
Радунский социально-педагогический центр Вороновского района по адресу: г.п. Радунь, ул. Советская, 108 (левое крыло здания школы-интерната)

Педагог-психолог:
Эйсмунт А.Б.

Педагоги социальные:
Головня А.И., Валицкая Л.И.
Юрисконсульт:
Винцкевич В.С.
Нам можно позвонить:
8(01594)23-6-32, 24-1-72
Обращение может быть анонимным!
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Восстановление в родительских правах
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(информация для родителей)







[bookmark: _GoBack]   Восстановление в родительских правах - это своего рода стимул для тех, кому ребенок действительно дорог.
Что касается правовой стороны восстановления в родительских правах, то оно допустимо лишь в отношении несовершеннолетних, так как напрямую связано с воспитанием ребенка.

Восстановление в родительских правах допускается, если родители (один из них) изменили:
     - свое поведение;
     - образ жизни;
     - отношение к воспитанию ребенка.
     Для восстановления родительских прав суду необходимо удостовериться в наличии всех трех перечисленных обстоятельств. Каждого из них в отдельности для восстановления в родительских правах недостаточно. Само собой разумеется, что серьезные перемены в поведении, образе жизни, отношении к детям не могут произойти мгновенно, тотчас после лишения родительских прав. Необходим какой-то срок, чтобы стремление лица, утратившего родительские права, вновь их обрести нашло свое выражение не в благих намерениях, а конкретных поступках и действиях.
 В восстановлении родительских прав заинтересованы прежде всего сами
родители. Никто другой, даже прокурор или органы опеки и попечительства, просить об этом не могут. Поскольку восстановить в родительских правах может только суд, родители (один из них) должен доказать, что имеются все основания для удовлетворения их просьбы. Помочь им в сборе необходимых справок, документов могут органы опеки и попечительства. 

Лица, к которым предъявляется иск

· к тому, кто ранее предъявлял иск о лишении родительских прав (второй родитель, опекун (попечитель),органы опеки и попечительства и др.).
· если ребенок после лишения родительских прав передан на полное государственное попечение в одно из детских учреждений, иск о восстановлении в родительских
правах предъявляется к этому   учреждению.

Порядок возбуждения рассмотрения дела о восстановлении в родительских правах

    Восстановление в родительских правах решается судом в порядке искового производства по заявлению лиц, лишенных родительских прав, и рассматривается с обязательным участием прокурора и представителя органа опеки и попечительства.
При рассмотрении требований о восстановлении в родительских правах суду необходимо проверить, изменились ли поведение и образ жизни родителей, лишенных родительских прав, и выяснить их отношение к воспитанию детей. Период времени, прошедший с момента лишения родительских прав до восстановления в родительских правах, должен быть достаточным, чтобы судить об изменении отношения родителей к воспитанию и содержанию детей.
Разрешая иск о восстановлении в родительских правах, суд должен получить от органа опеки и попечительства акт обследования жилищно-бытовых условий жизни истца и заключение о возможности воспитания ребенка в его семье, которое суд оценивает в совокупности с другими материалами дела.
 Суд отказывает в удовлетворении иска родителей (одного из них) о восстановлении в родительских правах, если это противоречит интересам ребенка. При рассмотрении таких дел суд может принять во внимание и мнение ребенка, достигшего десятилетнего возраста. При этом суд не вправе допрашивать его в качестве свидетеля. Мнение ребенка может быть выяснено судом как в процессе подготовки 
дела к судебному разбирательству, так и в ходе судебного заседания путем личной беседы, которую следует проводить с учетом возраста и развития ребенка в присутствии педагога, в обстановке, исключающей влияние на него заинтересованных лиц.
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