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о результатах деятельности районного ресурсного центра 
«Профилактика социального сиротства» в 2016 году

 Работа в течение отчётного периода проходила согласно плану работы ресурсного центра. На данном этапе были реализованы все поставленные задачи и проделана работа по основным направлениям.
С целью повышения методического уровня педагогов, качества оформления документации и организации работы с несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении, признанными нуждающимися в государственной защите, воспитывающимися в приемных семьях,  в 2016 году специалистами центра осуществлено 60 (+ 29) инструктивно-методических выезда в учреждения образования района. По результатам всех инструктивно-методических выездов педагогом социальным Головня А.И., педагогом-психологом Эйсмунт А.Б. оформлены протоколы с конкретными рекомендациями для специалистов СППС по устранению выявленных недостатков. 
С целью дальнейшего недопущения выявленных типичных недостатков ежеквартально с апреля 2016 года практиковалось проведение семинаров-практикумов «Документирование деятельности специалистов СППС УО Вороновского района по реализации Декрета № 18.  Проблемы и недостатки,  пути их разрешения» (08.04., 10.06, 13.12). В рамках семинаров происходило ознакомление педагогов с типичными ошибками, выявленными в ходе инструктивно-методических выездов, даны рекомендации по недопущению их в дальнейшей работе. Обменивались опытом по планированию деятельности совета профилактики в ходе семинара  специалисты Конвелишского УПК,  по составлению индивидуальных планов защиты (комплекс мероприятий по оказанию социально-педагогической помощи) Заболотского УПК. 
Типичные недостатки в оформлении документации, выявленные в ходе инструктивно-методических выездов, рассмотрены на заседании методического объединения педагогов социальных 18.03.2016. Выработаны общие направления работы по их устранению.
Продолжена работа по методическому сопровождению педагогов, специалистов СППС учреждений образования района по вопросам социально-педагогической работы с несовершеннолетними и их семьями.
За подотчетный период проведены: 
- 2 групповые консультации: для молодых социальных педагогов и педагогов-психологов: «Организация деятельности социального педагога, педагога-психолога (планирование, документация)», «Деятельность специалистов СППС по реализации Декрета Президента РБ № 18», для заместителей директоров учреждений образования, заведующих (заместителей) дошкольных учреждений образования «Основные требования по оформлении документации в отношении несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении. Об организации межведомственного взаимодействия, направленного на ликвидацию социально опасного положения в семьях»
- семинар для специалистов социально-педагогической и психологической службы учреждений образования района: «Организация работы по оказанию психолого-педагогической помощи детям, находящимся в социально опасном положении».
С целью повышения эффективности оказания методической помощи педагогам учреждений образования района в 2016 году в практику внедрена новая форма работы - проведение Дней психолога в учреждениях образования, в которых отсутствует педагог-психолог (9) с целью обучения педагогов, классных руководителей распознанию признаков кризисных состояний у несовершеннолетних. В рамках проведения групповых консультаций оказана методическая помощь 89 педагогам.
Педагогом социальным Головня А.И. было организовано проведение заседаний районного методического объединения педагогов социальных по темам: «Основные модели реабилитации и системы первичной профилактики аддиктивного поведения подростков» (18.03.2016), «Деятельность педагога социального по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (24.11.2016). 
Ежедневно проводилось консультирование педагогов учреждений образования по вопросам социально-педагогической работы с несовершеннолетними и их семьями.  В 2016 году организовано консультирование педагогов по скайпу. Всего за год оказана консультативная помощь 625 (+ 7) педагогам.
Специалистами социально-педагогического центра в помощь педагогам, родителям были разработаны и распространены в учреждениях образования района буклеты и памятки. Все материалы также размещены на сайте Радунского СПЦ.
Активизировалась  выездная деятельность специалистов СПЦ. Осуществлено 59 (+18) выездов по запросу. 
Согласно плану работы ресурсного центра систематически пополняется фонд методической литературы по профилактике социального сиротства, обновляется выставка методических  материалов по проблематике ресурсного центра. 
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