Информация 
о результатах деятельности районного ресурсного центра 
«Профилактика социального сиротства» в 2017 году

 Работа в течение отчётного периода проходила согласно плану работы ресурсного центра. На данном этапе были реализованы все поставленные задачи и проделана работа по основным направлениям.
С целью повышения методического уровня педагогов, качества оформления документации и организации работы с несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении, признанными нуждающимися в государственной защите, воспитывающимися в приемных семьях,  в 2017 году специалистами центра осуществлено 90 (+ 30) инструктивно-методических выездов в учреждения образования района, из них 57 повторных. По результатам всех инструктивно-методических выездов педагогом социальным Головня А.И., педагогом-психологом Эйсмунт А.Б. оформлены протоколы с конкретными рекомендациями для специалистов СППС по устранению выявленных недостатков. 
В 2017 году проведены практико-ориентированные семинары:
- для вновь назначенных педагогов социальных «Социальное расследование» 
- для специалистов социально-педагогической и психологической службы, классных руководителей учреждений образования «Система работы специалистов социально-педагогической и психологической службы учреждений образования района по выявлению и сопровождению несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении»
- для педагогов дошкольных учреждений образования «Особенности работы дошкольных учреждений образования по выявлению и сопровождению несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении»
- для педагогов социальных «Планирование деятельности педагогов социальных», «Организация деятельности Совета по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних учреждений образования»
Проведено собеседование и тестирование педагогов с целью выявления уровня владения  нормативно-правовыми  документами  (67,8%  педагогов владеют на достаточном уровне).   К руководству  педагогов педагогом социальным разработаны и предложены брошюры «Социально-педагогические рекомендации по работе с несовершеннолетними из неблагополучных семей»,  «Документирование деятельности совета профилактики».
Осуществлялась деятельность методического объединения педагогов социальных учреждений образования района. В 2017 году  организовано 2 заседания: на базе  ГУО «Вороновская средняя школа» по  теме:  «Современный тандем: семья и школа. Об особенностях организации сотрудничества с родителями специалистов социально-педагогической и психологической службы» (24.03.2017),  Радунского СПЦ по теме: «Профилактика деструктивных взаимоотношений в классном коллективе» (29.11.2017). Для участия в заседаниях привлекался педагог-психолог социально-педагогического центра. В рамках методических объединений педагогом-психологом проведены  мастер-классы  по разработке  проекта плана развития приемной  семьи с учетом потребностей приемных детей и содержания организационной методической работы с семьями,  по составлению  анализа планов развития несовершеннолетних, воспитывающихся в приемных семьях. Педагоги детально ознакомлены с новыми нормативными документами, в том числе с Методическими рекомендациями по организации работы по профилактике суицидального поведения обучающихся и вовлечение детей и подростков в активные деструктивные сообщества и игры.  По ходу заседания каждым педагогом проанализированы типичные недостатки при документировании своей деятельности в 2017 году,  выявленные в ходе методических выездов с целью организации более качественной работы по сопровождению несовершеннолетних. В рамках заседаний педагоги ознакомлены  с информационной запиской  прокуратуры Гродненской области  № 21-05/2-2017/41  от 23.03.2017 “О состоянии законности в сфере реализации Декрета Президента РБ “О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях”, с проектом заседания коллегии Гродненского управления образования от 28.11.2017 «О деятельности социально-педагогических центров, СППС, классных руководителей УО по выявлению и оказанию социально-педагогической и психологической помощи обучающимся, оказавшимся в трудных жизненных ситуациях». По результатам методических объединений оформлены протоколы заседаний, выработаны рекомендации. Практикуется по результатам  методических объединений выпуск педагогами тематических буклетов.
С целью повышения эффективности оказания методической помощи педагогам учреждений образования района в 2017 году продолжена работа по проведению Дней психолога в учреждениях образования, в которых отсутствует педагог-психолог с целью обучения педагогов, классных руководителей распознанию признаков кризисных состояний у несовершеннолетних. Проведено 17 (+ 8) Дней психолога в 12 учреждениях образования. Педагогом-психологом Эйсмунт А.Б. проведено  диагностическое обследование 99 несовершеннолетних с целью выявления детей, находящихся в кризисном состоянии в учреждениях образования района, в которых отсутствует педагог-психолог. С целью отслеживания результативности индивидуальной коррекционной работы, проводимой с несовершеннолетними, оказавшимися в кризисном состоянии, в рамках проведения Дней психолога осуществлено повторное диагностическое обследование 19 несовершеннолетних. 
 Осуществлялось консультирование педагогов учреждений образования по вопросам социально-педагогической работы с несовершеннолетними и их семьями, в том числе по скайпу. Всего за год оказана консультативная помощь 808 (+ 183) педагогам.
Специалистами социально-педагогического центра в помощь педагогам, родителям были разработаны и распространены в учреждениях образования района буклеты и памятки для детей «Твори добро. Дари улыбки. Радуйся мелочам», «Есть тот телефон, что поможет всегда», буклет для педагогов «Суицидальное поведение у детей и подростков», памятка  для родителей «Депрессия у ребенка», оформлены пакеты методических рекомендации для использования в работе педагогам, родителям «Социально-педагогические рекомендации по работе с несовершеннолетними из неблагополучных семей», «Детские страхи и их коррекция», «О воспитании девочек и мальчиков». Все материалы также размещены на сайте Радунского СПЦ.
[bookmark: _GoBack]Активизировалась деятельность специалистов социально-педагогического центра по оказанию методической помощи педагогам социально-педагогической и психологической службы учреждений образования района. В рамках выездной деятельности специалистов СПЦ осуществлено 42 выезда по запросу.
Согласно плану работы ресурсного центра систематически пополняется фонд методической литературы по профилактике социального сиротства, обновляется выставка методических  материалов по проблематике ресурсного центра. 
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