Информация 
о результатах деятельности районного ресурсного центра 
«Профилактика социального сиротства» в 2018 году

 Работа в течение отчётного периода проходила согласно плану работы ресурсного центра. На данном этапе были реализованы все поставленные задачи и проделана работа по основным направлениям.
С целью повышения методического уровня педагогов, качества оформления документации и организации работы с несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении, признанными нуждающимися в государственной защите, воспитывающимися в приемных семьях,  в 2018 году специалистами центра осуществлено 57 инструктивно-методических выездов в учреждения образования района. По результатам всех инструктивно-методических выездов педагогом социальным Головня А.И., педагогом-психологом Эйсмунт А.Б. оформлены протоколы с конкретными рекомендациями для специалистов СППС по устранению выявленных недостатков. 
В 2018 году с учетом запросов педагогов по результатам анкетирования проведены практико-ориентированные семинары:
- семинар-практикум для специалистов социально-педагогической и психологической службы, классных руководителей учреждений образования «Организация индивидуальной коррекционной работы с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации»
- круглый стол для заведующих дошкольными учреждениями образования «О взаимодействии школы и дошкольного учреждения образования по сопровождению несовершеннолетних из неблагополучных семей»
- групповая консультация для педагогов социальных учреждений образования района «Организация деятельности по изучению информации о несовершеннолетних, оказавшихся в неблагополучной ситуации, полученной от педагогических работников, из отдела образования, государственных органов и иных организаций, от граждан»
- мастер-класс для педагогов-психологов  учреждений образования района по теме: «Использование метафорических ассоциативных карт в помогающей деятельности»
С целью оказания методической поддержки вновь назначенным педагогам социальным организована работа постоянно действующего семинара-практикума. Усилена практическая направленность проводимых методических мероприятий. Проведены практические занятия по оформлению результатов социального расследования, организации работы по признанию несовершеннолетних находящимися в социально опасном положении, разработке индивидуальных планов защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, ходатайства по признанию несовершеннолетних нуждающимися в государственной защите, планирования деятельности педагогов социальных. 
Осуществлялась деятельность методического объединения педагогов социальных учреждений образования района. В 2018 году организовано 2 заседания по темам: «Организация патронатного сопровождения несовершеннолетних, возвращенных в биологические семьи», «Организация  работы с приёмными семьями: актуальные проблемы и перспективы их разрешения». Для участия в заседаниях привлекался педагог-психолог социально-педагогического центра, педагог социальный ГУО «Центр коррекционно – развивающего обучения и реабилитации». В рамках методических объединений педагогом-психологом проведены  мастер- классы  по разработке  проекта плана развития приемной  семьи с учетом потребностей приемных детей и содержания организационной методической работы с семьями, педагогом социальным уделено внимание проблеме социализации детей с ОПФР в условиях интегрированного обучения и воспитания. Подробно педагоги ознакомлены с содержанием и порядком осуществления патронатного сопровождения выпускников с ОПФР.  Уделено внимание изменениям в нормативно-правовой базе, планированию деятельности педагогов социальным, организации работы по проверке информации о несовершеннолетних, оказавшихся в неблагополучной ситуации. 
По результатам методических объединений оформлены протоколы заседаний, выработаны рекомендации. Практикуется по результатам  методических объединений выпуск педагогами тематических буклетов.
С целью повышения эффективности оказания методической помощи педагогам учреждений образования района в 2018 году продолжена работа по проведению Дней психолога в учреждениях образования, в которых отсутствует педагог-психолог с целью обучения педагогов, классных руководителей распознанию признаков кризисных состояний у несовершеннолетних. Проведено 24 (+ 7) Дней психолога в 12 учреждениях образования. Проведено диагностическое обследование 107 обучающихся с целью выявление учащихся, склонных  к суицидальным и аутоагрессивным действиям. Даны рекомендации педагогам по работе с детьми, у которых выявлены признаки эмоционального неблагополучия. Осуществлено индивидуальное консультирование педагогов  по работе с детьми, требующих особого психолого-педагогического внимания (25 педагогов). Оказана помощь педагогам-психологам в проведении мероприятий по вопросам бесконфликтного общения, профилактики суицидального поведения в ученической среде (Радунская СШ, Беняконская СШ). 
Проведено групповое занятие для подростков по профилактике суицида, ориентированное на развитие понимания смысла и ценностей жизни «Мир, который создаю я сам» для учеников 7-8 классов (107 обучающихся), групповое занятие для подростков по профилактике суицида, ориентированное на формирование жизнестойкости  и стрессоустойчивости.  «Жизненный успех» для учеников 9-11 классов (25 обучающихся), индивидуальные занятия по снятию негативных эмоций, обучению навыкам и умениям преодоления стресса  (12 детей).
 Осуществлялось консультирование педагогов учреждений образования по вопросам социально-педагогической работы с несовершеннолетними и их семьями. Всего за год оказана консультативная помощь 886 (+ 78) педагогам.
Специалистами социально-педагогического центра в помощь педагогам, родителям были разработаны и распространены в учреждениях образования района буклеты и памятки для детей «Твори добро. Дари улыбки. Радуйся мелочам», для педагогов «Профилактика кризисных состояний», памятки для родителей «Секреты общения с родителями», «Учимся вместе преодолевать трудности», оформлены пакеты методических рекомендации для использования в работе педагогам, родителям «Средства развития творческих способностей детей дошкольного возраста «Памятка по документированию деятельности совета по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Все материалы также размещены на сайте Радунского СПЦ.
Продолжена деятельность специалистов социально-педагогического центра по оказанию методической помощи педагогам социально-педагогической и психологической службы учреждений образования района. В рамках выездной деятельности специалистов СПЦ осуществлено 42 выезда по запросу.
В рамках мероприятий, направленных на повышение родительской компетенции в вопросах воспитания детей специалисты центра приняли участие в родительских собраниях на базе учреждений образования района по темам «Капризы, непослушание, упрямство», «Быть рядом с ребенком», «Учимся вместе преодолевать трудности», «Роль взрослых в оказании помощи в кризисных ситуациях».
[bookmark: _GoBack]Согласно плану работы ресурсного центра систематически пополняется фонд методической литературы по профилактике социального сиротства, обновляется выставка методических  материалов по проблематике ресурсного центра. 
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