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ГАРАНТИРОВАННАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОМОЩЬ 
В ВИДЕ ЕЖЕМЕСЯЧНЫХ ДЕНЕЖНЫХ ВЫПЛАТ
социальная пенсия  на ребенка-инвалида  до 18 лет  или  пенсия  по  случаю  потери   кормильца  (ст.ст. 35, 38, 41, 411, 73 Закона РБ «О пенсионном обеспечении» от 17.04.1992г. № 1596-ХII; ст.ст. 35, 36, 39, 40 Закона РБ «О соц. защите граждан, пострадавших от катастрофы на ЧАЭС, др. радиационных аварий» от 6.01.2009г. № 9-З); 
пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей независимо от доходов семьи в размере 70% бюджета прожиточного минимума (БПМ) – на ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет и 50% БПМ на каждого ребенка, воспитываемого в семье (ст.ст. 15, 16 Закона РБ); 
пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет на ребенка-инвалида назначается и выплачивается в размере 45% среднемесячной заработной платы работников в республике (ст. 13 Закона РБ «О государственных  пособиях семьям, воспитывающим детей» от 29.12.2012 г. № 7- З (далее – Закон)).  
Сроки обращения за назначением государственных пособий: на пособия на детей старше 3-х лет из отдельных категорий семей:
день, следующий за днем достижения ребенком возраста 3 лет;
1 января года обращения за государственным пособием;
день признания ребенка инвалидом;
день отправки в воинскую часть отца (отчима), усыновителя (удочерителя) для прохождения срочной военной службы или день его убытия к месту прохождения альтернативной службы.
пособие по уходу за ребенком-инвалидом до 18 лет в размере 100% БПМ (на детей имеющим 1 или 2 степень утраты здоровья), с 3 или 4 степенью до достижения ребенком-инвалидом 3 лет включительно – 100% БПМ, после достижения 3 лет – 120% БПМ. 
Право на пособие имеют мать (мачеха) или отец (отчим), усыновитель (удочеритель), опекун (попечитель) фактически осуществляющие уход за ребенком-инвалидом, если они заняты на следующих условиях:
1. работают на условиях неполного рабочего времени (не более половины месячной нормы рабочего времени) у одного или нескольких нанимателей или выполняющие работу на дому у одного нанимателя; 
2. находятся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (за любым ребенком до 3 лет, не только за ребенком-инвалидом)  или академическом отпуске;
3.получают пенсию или ежемесячную страховую выплату в соответствии с законодательством об обязательном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
4. в случае приостановления деятельности в порядке, установленном законодательством, не только в связи с уходом за ребенком до 3 лет, но и в случае не осуществления предпринимательской деятельности в связи с нахождением в процессе прекращения деятельности лица, являющегося  ИП, нотариусом, адвокатом, осуществляющим ремесленную деятельность, деятельность в сфере агроэкотуризма; 
5. другим лицам, фактически осуществляющим уход за ребенком-инвалидом, пособие назначается при условии, если они не являются занятыми и если родители не имеют права на пособие либо не могут осуществлять уход в связи с инвалидностью 1 группы (ст. 18  Закона).

ЛЬГОТЫ РАБОТАЮЩИМ РОДИТЕЛЯМ
 И ЛИЦАМ ИХ ЗАМЕНЯЮЩИМ
один свободный от работы день с оплатой в размере среднего дневного заработка (по заявлению) (одному из родителей либо разделено между ними по их усмотрению): 
один раз в месяц  – за счет средств социального страхования; 
один раз в неделю – за счет средств нанимателя (ст.265Трудового кодекса РБ от 26.07.1999г. №296-З;Постановление Министерства труда и социальной защиты РБ от 11.06.2014 №34); 
по желанию женщины, наниматель обязан предоставить отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью до 14 календарных дней (ст. 189 Трудового кодекса РБ от 26.07.1999г. № 296-З);
наниматель обязан при составлении графика отпусков запланировать трудовой отпуск женщине по её желанию в летнее или другое удобное время (ст. 168 Трудового кодекса РБ от 26.07.1999г. № 296-З);
наниматель обязан предоставить по желанию женщины трудовой отпуск за первый  рабочий год до истечения 6 месяцев работы у данного нанимателя (ст. 166 Трудового кодекса РБ от 26.07.1999г. № 296-З);
одиноким матерям запрещается отказывать в заключении трудового договора и снижать заработную плату по мотивам, связанным с наличием ребенка-инвалида до 18 лет, и не допускается расторжение с ними трудового договора по инициативе нанимателя (за исключением случаев ликвидации организации, несоответствия работника занимаемой должности вследствие состояния здоровья и виновных действий) (ст. 268 Трудового кодекса РБ от 26.07.1999г. № 296-З); 
привлечение к ночным, сверхурочным работам, работе в государственные праздники, праздничные дни, выходные дни и направление в служебную командировку возможны только с письменного согласия женщины (ст. 263 Трудового кодекса РБ от 26.07.1999г. № 296-З);
контракты с женщинами, трудовые договоры с которыми были заключены на неопределенный срок, не заключаются, если они не дали согласия на заключение таких контрактов (п. 2  Указа  Президента РБ  «О  порядке применения Декрета Президента РБ от 26.07.1999г.  № 29» от 12.04.2000г. № 180);
         Работающие отцы, воспитывающие детей без матери (в связи с ее смертью, лишением родительских прав, длительным – более месяца пребыванием в лечебном учреждении и др. причинами), а также опекуны (попечители) имеют право на гарантии, предоставляемые работающим женщинам-матерям (ст. 271 Трудового кодекса РБ от 26.07.1999г. № 296-З).

ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЛИЦ, 
ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ УХОД 
ЗА РЕБЕНКОМ-ИНВАЛИДОМ ДО 18 ЛЕТ
время ухода засчитывается в стаж работы при назначении трудовых пенсий  (ст. 51 Закона РБ  «О  пенсионном обеспечении» от 17.04.1992г. № 1596-XII);
один из родителей, воспитавший ребенка-инвалида не менее 8 лет в период до его совершеннолетия, имеет право на досрочную пенсию по возрасту со снижением общеустановленного пенсионного  возраста на 5 лет и при стаже работы не менее 20 лет (женщины) или  25 лет( мужчины)  (ст.  20  Закона  РБ  «О пенсионном обеспечении» от 17.04.1992г. № 1596-XII.


УСЛУГИ НЯНИ
Территориальными центрами социального обслуживания населения в форме социального обслуживания на дому предоставляются следующие услуги почасового ухода за малолетними детьми (дети в возрасте до 3 лет и дети-инвалиды в возрасте до 4 лет):
оказание помощи в уходе за ребенком-инвалидом неполным семьям, воспитывающим ребенка-инвалида (в дневное время по рабочим дням не более 20 часов в неделю до достижения ребенком возраста 4 лет);
оказание помощи в уходе за ребенком-инвалидом семьям, воспитывающим двоих и более детей-инвалидов (в дневное время по рабочим дням не более 20 часов в неделю до достижения ребенком возраста 4 лет);
Без взимания платы данные услуги оказываются:
семьям, воспитывающим двоих и более детей, родившихся одновременно;
семьям, воспитывающим ребенка-инвалида.

ЛЬГОТЫ ДЕТЯМ-ИНВАЛИДАМ ДО 18 ЛЕТ

бесплатное обеспечение лекарственными  средствами,  выдаваемыми  по рецептам  врачей  (п. 1.13  ст. 10 Закона РБ «О гос. соц. льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан» от 14.06.2007г. № 239-З);
бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов (за  исключением  протезов  из  драг.  металлов,  металлоакрилатов (металлокомпозитов), металлокерамики и фарфора, а также нанесения защитно-декоративного  покрытия  из нитрид-титана) (п. 2.2  ст.11 Закона РБ «О гос. соц. льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан» от 14.06.2007г. № 239-З);
бесплатное или на льготных условиях выделение технических средств соц. реабилитации, включая техн. средства для передвижения, реабилитационные приспособления, протезно-ортопедические изделия, средства при нарушении органов зрения и (или) слуха и др. (п. 9 Положения о порядке обеспеч. Граждан техн. средствами соц.реабилитации органами по труду, занятости и соц. защите, утв. пост. Совмина РБ от 11.12.2007г. № 1722);
бесплатное первоочередное санаторно-курортное лечение (при наличии мед. показаний и отсутствии мед. противопоказаний)  или  оздоровление (при  отсутствии  мед. противопоказаний). А лица, сопровождающие детей-инвалидов до 18 лет в санаторно-курортные или оздоровительные организации, обеспечиваются путевками на санаторно-курортное лечение или оздоровление бесплатно (без лечения) при условии, что необходимость в таком сопровождении подтверждается заключением ВКК гос. организации здравоохранения (п.п.  4, 5 ст.12  Закона РБ «О гос. соц. льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан» от 14.06.2007г. № 239-З);
бесплатный проезд на всех видах городского и пригородного пассажирского транспорта (кроме такси) (а проживающим в сельской местности – бесплатный проезд на автобусах междугородного сообщения в пределах адм. района места проживания), также такое право имеет любое лицо, сопровождающее ребенка-инвалида до 18 лет  (п.п. 13, 17 ст.13   и   п.п. 1.12, 1.17 ст. 14  Закона РБ  «О гос. соц. льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан» от 14.06.2007г. № 239-З;   Указ Президента РБ «О гос. поддержке инвалидов» от 1.03.2010г. № 126);
бесплатное питание в школах и дошкольных учреждениях (п.1.2  пост. Совмина РБ «О детей, получающих дошкольное образование, спец. образование на уровне дошкольного образования» от 29.02.2008г. № 307;   п. 11 пост. Совмина РБ от 21.02.2005г. № 177 «Об утверждении Положения об организации питания учащихся, получающих общее среднее образование, спец. образование на уровне общего среднего образования);
бесплатное обеспечение учебниками и учебными  пособиями  в  школах  и  дошкольных  учреждениях (п. 2 ст. 39 Кодекса РБ об образовании от 13.01.2011г.  № 243-З);
	бесплатное обеспечение трехразовым горячим питанием учащихся проф.-тех. учреждений образования:
	учащимся из малообеспеченных семей, среднедушевой доход которых не превышает 100% БПМ;
иногородним учащимся, обучающимся в сельских  населенных  пунктах  и  рабочих  поселках  (п. 5 Положения об организации питания и обеспечении питания учащихся, получающих проф.-тех. образование, за счет средств республиканского и (или) местного бюджетов, утв. пост. Совмина от 14.07.2011 № 953); 
преимущественное право на зачисление, а по отдельным специальностям – зачисление вне конкурса в   профессионально-технические   учреждения   образования (ст. 180  Кодекса РБ об образовании от 13.01.2011г.  № 243-З);
подготовительное отделение. Иногородним предоставляется общежитие (п. 24  Правил  приема в ВУЗы  и п. 25  Правил приема в ССУЗы, утв. Указом Президента РБ от 7.02.2006г. №80; п. 36 Положения о факультете довузовской подготовки, подготовит. отделении, подготовит. курсах, утв. пост. Совмина РБ от 21.07.2011г. № 980;  п. 7 ст. 18 Закона РБ «О соц. защите граждан, пострадавших от катастрофы на ЧАЭС, др. радиационных аварий» от 6.01.2009г. № 9-З; локальные нормативно-правовые акты учреждений образования);
бесплатное проживание в общежитиях государственных учреждений  образования  (п. 3  ст. 44  Кодекса РБ  об  образовании от 13.01.2011г.  № 243-З);
право на социальную стипендию в проф.-тех. учреждениях образования (со сроком обучения до 10 месяцев), в средних специальных и высших учреждениях образования – при среднем балле успеваемости ниже установленного, а детям-инвалидам с III и IV степенью утраты здоровья к стипендии  выплачивается надбавка в размере 50%  (п.п. 14,  27   Инструкции   о   порядке   назначения   и   выплаты   стипендий   учащимся   учреждений, 
обеспечивающих получение проф.-тех. образования, утв. пост. Минобразования РБ от 23.03.2001г. № 20;     п.п. 17, 30 Инструкции о порядке назначения и выплаты стипендий учащимся учреждений, обеспечивающих получение среднего специального образования, утв. пост. Минфина РБ, Минтруда РБ и Минобразования РБ от 23.03.2001г. № 34/28/19;     п.п. 18, 33 Инструкции о порядке назначения и выплаты стипендий студентам ВУЗов, утв. пост. Минфина РБ, Минтруда РБ и Минобразования РБ от 23.03.2001г. № 33/27/18).
ДРУГИЕ ЛЬГОТЫ СЕМЬЯМ, 
ВОСПИТЫВАЮЩИМ РЕБЕНКА-ИНВАЛИДА ДО 18 ЛЕТ

право на государственную адресную социальную помощь: 
социальное пособие для возмещения затрат на приобретение подгузников ребенку-инвалиду в возрасте до 18 лет с СУЗ 4 при наличии заключения ВКК или индивидуальной программы реабилитации (Указ Президента Республики Беларусь «О государственной  адресной социальной помощи» от 19.01.2012г.  №41);
обеспечение техническими средствами социальной реабилитации детей-инвалидов в возрасте до 18 лет средствами  реабилитации, указанными в Государственном реестре (перечне) ТССР при наличии заключения ВКК или индивидуальной программы реабилитации (постановление СМ РБ от 11.12.2007г.  № 1722.)


