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Педагогическое кредо.
«Отличное знание своего предмета» + «Уважение к личности ученика» + «Содружество чувств и интеллекта» + «Готовность каждый день учиться новому» = «Успех учителя»
 Тема по самообразованию.
«Применение практико-ориентированных заданий при изучении химии как средство формирования предметных компетенций обучающихся» 

Проведение открытого (ых) факультативного (ых) занятия (й) – название и время (+ фотоматериалы).
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  Мини-эссе «Агроклассы в моей профессиональной деятельности».

Я – учитель в агроклассе. Когда произношу эту фразу, меня переполняет чувство гордости за достижения своих учеников и их успехи не только в учебной деятельности, но и в жизни; в то же время испытываю огорчения из-за их неудач и тревогу за правильность их профессионального выбора и их поступков. 

Время предъявляет к учителю новые требования. И поэтому в моем представлении учитель агрокласса – это не только профессионал своего дела, идущий в ногу со временем, но это, прежде всего, человек, живущий по нравственным законам, не отступающий от моральных принципов, своего рода эталон порядочности, пример для подражания, настоящий гражданин Республики Беларусь. Только формируя у себя подобные качества, учитель способен работать в современном учебном учреждении. В этом учебном году – первый выпуск профильного класса аграрной направленности: двое юношей и три девушки. Два года старшеклассники изучали химию и биологию на повышенном уровне и факультатив «Введение в аграрные профессии». Я преподавала химию и факультативное занятие.

С большим интересом ребята относились к занятиям факультатива, на котором изучалась теория и проводилась отработка практических навыков. Ребята знакомились с основами сельского хозяйства, передовыми агротехнологиями и современной техникой. Данный курс предоставляет учащимся возможность более подробно узнать об особенностях профессий сельскохозяйственной направленности. Конечно, в этом курсе много нового и для меня, поэтому прежде вникаю сама и тщательно разбираюсь с материалом, а уже потом преподаю его ребятам. Современные дети активные, креативные. Отсюда изменяется и образ современного учителя, который предлагает учащимся новые формы работы, вызывающие у них интерес к предмету, желание узнать больше, глубже, используя различные средства коммуникаций. А чтобы быть эрудированным и компетентным в вопросах развития сельского хозяйства, быть многогранным и разносторонним человеком, который интересен детям не только как педагог, но и хороший собеседник, знающий ответ на все вопросы, нужно постоянно совершенствоваться и идти в ногу со временем.

В качестве вспомогательного материала использую видео, презентации. На уроках отрабатываем как теоретическую часть, так и практическую. Чтобы увидеть особенности работы в сельском хозяйстве, мы совершили экскурсии на МТФ, мехдвор нашего подшефного хозяйства ОАО «Студенка». 

Мне, как и каждому учителю, хочется видеть результат своего труда. А результат – это сформировавшийся характер ученика, умение достойно жить в обществе, быть достойным гражданином своей страны, и, что немаловажно – выбрать профессию по душе. Поэтому, придя в класс, моя задача – раскрыть душу ребенка, найти сокровенные струнки, подобрать правильный ключик, проводить профориентационную работу таким образом, чтобы все компоненты профвыбора («Хочу», «Могу», «Надо») были понятны учащимся.

В моем представлении учитель в аграрном классе – это не только тот, кто дает знания, это – артист, воспитатель, психолог, руководитель. И это мне нравится. 
Особую гордость я испытываю за свой предмет, понимая насколько знания химии важны в организации сельскохозяйственного производства, в изучении ветеринарной медицины. Я учу детей находить предметные связи и понимать, что школа даёт базовые знания по предмету, а дальше выбор за каждым. Важно, чтобы каждый из учащихся понял, что мало стать просто агрономом или зоотехником, важно стать фанатом своего дела, профессионалом. 
Не секрет, что многим детям уже не интересны стандартные уроки в школах, они считают, что всё знают и на все вопросы могут найти ответы в интернете. И в этот момент на помощь им должен прийти учитель, который поможет понять, что те знания, которые они получат через сеть интернет, очень поверхностны и многие мысли субъективны, а некоторые и вовсе могут нанести вред, исказить действительность.  Задача учителя – научить ученика ориентироваться в информационном пространстве, самостоятельно добывать знания, отличать истинное от фальши. Поэтому считаю, что учитель, преподающий в аграрном классе, должен быть на «ты» с компьютерной техникой, как рыба в воде в мире информационных технологий. Для качественной организации урока и факультативного занятия предлагаю учащимся видеоуроки, онлайн-тесты, видеоопыты, которые   способствуют формированию интереса у них к изучению предмета, к профессиям сельскохозяйственной направленности.  Для того, чтобы систематизировать материал по своему учебному предмету «Химия», я сначала создала виртуальный кабинет. Но на этом не остановилась, создав свой сайт, что позволило меньше времени тратить на подготовку урока, который, тем не менее, стал более интересным, увлекательным, эффективным. А для более качественного проведения факультативного занятия «Введение в аграрные профессии» разработала страницу в виртуальном методическом кабинете «Профильный класс аграрной направленности». На занятиях стараюсь организовать работу с использованием информационно-коммуникативных технологий так, чтобы мои ученики не заметили моих педагогических воздействий и решили, что сами захотели сделать именно так, они к этому стремились, потому что для них это важно и интересно. При этом помню, что живое, эмоциональное учительское слово ничем не удастся заменить.
Я считаю себя счастливым человеком, потому что каждое утро с радостью и хорошим настроением иду в школу, где меня ждут ученики в надежде на то, что не только пополнят свои знания по моему предмету, но и увидят в моих глазах интерес к их проблемам, получат житейский совет и поддержку.   

