Мы память бережно храним 
Пионерская дружина нашей школы носит имя Героя Советского Союза Анискина Михаила Александровича. Наша задача не только знать о подвиге этого человека, но и познакомить ребят младших классов с такими качествами как мужество, стойкость, патриотизм, а это возможно лишь на конкретных примерах. 
Михаил Александрович Анискин (19 ноября 1922 — 25 июня 1944) — советский офицер, участник Великой Отечественной войны, командир танка 44-го гвардейского полка 8-й гвардейской механизированной бригады 3-го гвардейского механизированного корпуса 3-го Белорусского фронта, Герой Советского Союза, гвардии лейтенант. 
Каким же был путь Михаила Александровича к подвигу? На этот вопрос можно ответить – героем его сделала повседневная жизнь. Ведь уже с 18  лет молодые парни мечтали принести пользу обществу, а для этого они видели себя в центре событий и период Великой Отечественной войны, позволил им проявить себя и порой даже ценой собственной жизни. С августа 1943 года Михаил Александрович, принял на себя команду танковым экипажем, а потом взводом.
Смелый, дерзкий поступок и внезапный огонь танка гвардии лейтенанта Анискина не дал развернуться пушкам противника. В результате поединка с противником за час боя гвардии лейтенант Анискин подбил самоходное орудие, захватил и уничтожил 60 автомашин, склад с продовольствием и другим военным имуществом. Последним в этом бою пал и сам гвардии лейтенант Анискин М. А. В ходе боя было убито свыше 75 солдат и офицеров противника. Командир танка 44 гвардейского полка принял на белорусской земле свой последний «Звёздный бой» Звание Героя Советского Союза Михаилу Александровичу Анискину присвоено посмертно 24 марта 1945 года. 
В аг.Студёнка находится памятник Анискину М.А. Ребята нашей дружины постоянно наводят на территории порядок, возле него проводятся митинги, посвящённые Дню Победы и Дню Независимости. Не остаётся без внимания и место гибели Михаила Александровича, которое находится в д. Пустынки Сенненского района, где установлен обелиск. В октябре 2019 года в рамках международной акции “Во славу Великой Победы!” земля с места захоронения в д. Пустынки будет помещена в единую капсулу для торжественного захоронения.
Фразу «Человек без истории, не имеет будущего» мы понимаем, и стараемся больше узнать о подвиге людей, исторических событиях тех лет, включаясь в исследовательскую и практическую работу. Экскурсии, круглые столы, конкурсы патриотической песни и другие воспитательные мероприятия позволяют приблизиться к тем годам, когда каждый человек понимал ответственность за мир и спокойствие на своей земле.


