ПОЛОЖЕНИЕ 
о Центре волонтерской деятельности
I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1.
Центр волонтерской деятельности государственного учреждения образования «Средняя школа № 11 г. Светлогорска» (далее – Центр) – форма деятельности государственного учреждения образования «Средняя школа № 11 г. Светлогорска», компетенция которого включает координацию и осуществление волонтерской деятельности.

1.2.
В своей деятельности Центр руководствуется Конституцией Республики Беларусь, иными нормативными правовыми актами Республики Беларусь, Всеобщей декларацией добровольчества, планом воспитательной, идеологической и социальной работы в учреждении, локальными нормативными правовыми актами  и настоящим положением. 

1.3.
Настоящее положение определяет и регламентирует организационно-содержательную основу деятельности Центра. 
II. ОСНОВНЫЕ ТЕРМИНЫ И ПОНЯТИЯ

2.1. Волонтер – доброволец, осуществляющий деятельность в форме безвозмездного труда и преследующий благотворительную и иную общественно полезную цель. 

2.2. Волонтерская деятельность (волонтерство) – способ самовыражения и самореализации граждан, действующих индивидуально или коллективно на благо других людей или общества в целом. 

2.3. Волонтерское движение – консолидированная волонтерская деятельность самоуправляемых, открытых объединений (групп) по бескорыстному выполнению работ, оказанию услуг остро нуждающимся слоям населения для достижения социально значимого результата. 

III. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

3.1.
Цель работы Центра – координация и развитие волонтерского движения.

3.2.
Задачи Центра:

проведение разъяснительной работы по волонтерскому движению, продвижение и популяризация волонтерских ценностей;

системная пропаганда волонтерской деятельности в молодежной среде;

проведение обучающих семинаров, тренингов, в том числе гражданско-патриотической направленности;

курирование руководителей волонтерских объединений, оказание им практической и методической помощи;

накопление, обобщение и распространение опыта волонтерской деятельности;

подготовка предложений по дальнейшему развитию волонтерского движения в учреждении;
разработка новых и дополнение уже имеющихся методических материалов для эффективной практической деятельности волонтера; 

установление партнерских связей с молодежными организациями Республики Беларусь для совместной социально значимой деятельности.
IV. НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ И ФУНКЦИИ 
4.1.
Для достижения поставленных задач Центр осуществляет следующие функции:

первичное консультирование, методическое сопровождение, оказание практической помощи кураторам волонтерского движения;

формирование единого банка данных волонтерского движения;


представление в установленном порядке отчетов о выполнении календарного плана работы; 

подбор и привлечение экспертов;

внедрение новых технологий и разработок, методик контроля деятельности в целях развития волонтерского движения;

создание положительного имиджа волонтера и распространение информации о волонтерской деятельности в учреждении, в том числе посредством создания информационных материалов, интернет ресурсов, обеспечения необходимой литературой для временного безвозмездного пользования;

разработка системы стимулирования и поощрения активности волонтеров в процессе волонтерской деятельности.

4.2. Направления волонтерской деятельности: 

патриотическое (работа с ветеранами);
социальное  (работа с детьми-сиротами, инвалидами, пожилыми людьми, животными и др.); 

экологическое (посадка деревьев, уборка мусора, решение экологических проблем на уровне университета, города, республики); 

спортивное (работа на городских, районных, республиканских, международных спортивных мероприятиях); 

культурное (работа городских, районных, республиканских, международных культурных мероприятиях); 

трудовое;

профессиональное волонтерство.
V. СТРУКТУРА И ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ

5.1.
Центр осуществляет свою деятельность в соответствии с планом воспитательно, идеологической и социальной работы в учреждении на календарный год, а также согласно плану работы Центра, утверждаемому его руководителем. 

5.2.
Общее руководство Центром осуществляет заместителем директора по воспитательной работе (далее – руководитель Центра), который организует работу Центра на общественных началах по надлежащему выполнению возложенных на него задач и согласно утвержденному плану работы Центра. 
5.3.
В состав Центра входят: 

руководитель Центра,
лидеры волонтерских объединений,
волонтеры, курирующие направления Центра.
5.4.
По решению участников Центра, в качестве поощрения, в его состав могут войти волонтеры, имеющие наилучшие показатели и достижения в волонтерской деятельности.
5.5.
К деятельности Центра могут привлекаться сторонние участники (сотрудники социальных учреждений, государственных структур, коммерческих организаций, специалисты в сфере психологии, межличностных коммуникаций, права и др.), имеющие отношение к волонтерскому движению. 

5.6.
Планом работы Центра не реже одного раза в год или по мере необходимости может предусматриваться проведение общих собраний (семинаров, тренингов) волонтеров для обмена опытом, обобщения осуществляемой практической деятельности, награждения наиболее активных волонтеров, выявления и разрешения проблем, возникших в процессе волонтерской деятельности.

VI. ФИНАНСИРОВАНИЕ

6.1.
Работа волонтеров осуществляется в соответствии с принципами добровольности, самоуправления, солидарности, непрерывности, законности на безвозмездной основе.

VII. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

7.1.  Руководитель Центра несет персональную ответственность за деятельность Центра, решение задач и реализацию функций Центра, предусмотренных в разделах 3 и 4 настоящего положения. 
VIII. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

8.1.
Настоящее положение вступает в силу с момента его утверждения. 

8.2.
Все изменения и/или дополнения к настоящему положению действительны только с момента их утверждения.

8.3.
Прекращение деятельности Центра осуществляется в случае несоответствия требованиям данного положения и в других случаях, предусмотренных законодательством, и оформляется протоколом о прекращении деятельности. 
