Перспективы изучения 
китайского языка
Распространенное до недавнего времени мнение о том, что учить следует только один иностранный язык, а именно английский, сегодня не так актуально. Тем не менее все еще найдутся люди, считающие, что именно этот язык является самым востребованным в мире. Однако уместным будет привести в качестве примера слова авторитетного британского исследователя-лингвиста Дэвида Грэддола: «Английский из всемирного языка становится лишь первым среди равных. У людей, владеющих только английским, возникает все больше проблем в общении и трудоустройстве. Ключевые языки ближайшего будущего: китайский, испанский, турецкий».
Новые горизонты
· На китайском языке говорит самое большое количество людей на нашей планете (порядка 1,3 миллиарда человек). Помимо населения КНР, Сингапура, Гонконга и Макао, где китайский имеет статус официального языка, на нем говорят в Филиппинах, Малайзии, Индонезии, Восточном Тиморе, Тайване, Таиланде, Вьетнаме, Мьянме, Камбодже, США, Индии и в других странах. Этот язык также является одним из шести рабочих и официальных языков ООН.
· Экономика Китая развивается стремительно, все больше компаний по всему миру, в том числе в Беларуси, ведут бизнес с китайскими партнерами. Большим спросом пользуются сотрудники, владеющие китайским языком, однако они пока в дефиците. Даже владельцы фирм приходят сегодня на курсы, понимая, как китайский язык необходим для дальнейшего развития их бизнеса.
· Знание китайского языка позволит не только свободно путешествовать и общаться с живыми носителями языка без помощи переводчика. Каждый сможет глубже узнать и приобщиться к одной из древнейших культур мира, познакомиться с прекрасной китайской литературой. Это обогатит духовно и возвысит Вас в глазах окружающих.
· Для поклонников английского языка китайский может стать прекрасным дополнением к уже имеющимся языковым навыкам. Специалист со знанием нескольких языков, безусловно, имеет огромное преимущество. Не стоит выпускать из виду тот факт, что в современных условиях развития бизнеса в скором времени на рынке плотно укоренятся специалисты, владеющие двумя, тремя и даже четырьмя языками. Уже подрастает поколение, чьи родители учли эти факторы. Чтобы выдержать тяжелую конкуренцию с новым поколением специалистов и остаться на плаву, имеет смысл заняться изучением второго языка.

