ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФЛАГ
Государственный флаг РБ представляет собой прямоугольное  полотнище, состоящее из 2 горизонтально размещенных  цветных полос: верхней — красного цвета в 2/3 и нижней—зелёного цвета в 1/3  ширины флага.  У древка вертикально размещён белорусский  национальный орнамент красного цвета  белом поле, составляющем  1/9 длины флага Отношение ширины флага к  его длине—1:2.

Основные черты  Государственного флага—красная, зелёная и украшенная орнаментом белая  полосы--- имеют исторические и национальные корни.

Традиция почитания  красного цвета восходит, по крайней  мере, к верхнему палеолиту. Зафиксировано  применение на археологических  памятниках той эпохи природной  красной краски   (охры), причём явно в магических,  культовых целях. Красная охра у первобытных  охотников, по-видимому, ассоциировалась   с кровью и в конечном  счете с жизнью. Доказана связь красного цвета с огнем, без которого человек в те времена просто не мог существовать. Вместе с тем красный цвет—это символ Солнца.

По наиболее    распространенной  версии, племя кривичей,  самое крупное на территории Беларуси, явившееся основой белорусского этноса, получило своё название от понятия «братья по крови».

Красный цвет  символизирует борьбу, сопротивление  угнетению, а также кровь, пролитую в борьбе.

Традиция почитания зелёного цвета также очень древняя.  Одним из главных божеств у славян-земледельцев была Мать-Сыра-Земля, неразрывно связанная с зелёной растительностью. 
Зелёный цвет--цвет священных рощ и дубрав, болот и полей. Зелень всегда символизировала  торжество жизни, весеннее пробуждение природы после долгого зимнего сна.
В основу орнамента на белорусском флаге положен узор «Восходящее солнце», вытканный на полотенце в 1917 году крестьянкой  деревни Костелище  Сенненского района Матрёной Маркевич.

Центральное место на узоре флага занимает вытянутый по вертикали ромб,  от которого сверху и снизу отходят  загнутые линии, напоминающие рога. Такой ромб «С крючками» известен  уже в эпоху верхнего палеолита. На протяжении  тысячелетий он воплощал материнское, женское начало и связанную с ним идею плодородия земли, её созидательную силу, а также магическую силу труда. Этот узор широко использовали наши предки.

В центре главного ромба—две крестообразно пересечённые линии с четырьмя точками между ними. У древних земледельцев ромб с такой фигурой символизировал засеянное поле.

У белорусских вышивальщиц орнамент такого типа назывался «сонейка» и символизировал восходящее красное солнце

Попарно соединённый ромбы вверху и внизу орнамента символизирует,   как считается,  идею продолжения жизни, возобновляющихся хлебов.  Между ними и центральной фигурой проходят линии из четырёх прямоугольников с чёрточками, отходящими от всех сторон. Это — так называемые «вотивные»  знаки, обозначающие посвящение богам, пожелание,  чтобы сбылось всё, что просит человек.

Весь узор пронизывает  идея добра, надежды на лучшее, пожелание плодородия и грядущего расцвета.

Белая основа также несёт своё символическое послание: издревле белый цвет связывался со светом полуденного солнца, символизировал чистоту, непорочность, гостеприимство,  согласие, свободу.  Он перекликается и с названием нашей страны—«Белая Русь».

Таким образом, три полосы Государственного флага—горизонтальные красная и зелёная,  вертикальная белая с красным орнаментом—несут пожелание добра, успеха и процветания всем гражданам Беларуси и всем народам Земли.

Герб и флаг Республики Беларусь—символы жизнестойкости, трудолюбия и надежд на счастливое  будущее.
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГЕРБ
Государственный герб РБ представляет собой зелёный контур нашей страны, наложенный на золотые лучи восходящего над земным шаром солнца. Выше контура помещена пятиконечная красная звезда. Герб обрамлён венком из золотых ржаных колосьев, переплетённых справа цветами  клевера, слева—льна. Колосья обвиты красно-зелёной лентой, на которой внизу помещена надпись золотом:  «Рэспублiка Беларусь».
Контур Беларуси в центре символизирует территориальную целостность страны в её международно-признанных границах. Она не нуждается в чужой земле, но сбережёт каждую пядь своей. В этом находят отражение самостоятельность нашего народа и его мирный характер. В то же время контур подчеркивает индивидуальность герба, его национальную особенность.

Живой, зелёный контур озарён сиянием золотых солнечных лучей. Это солнце, дающее жизнь, восходит над землёй—голубой и зелёной, какой её увидели с космической орбиты героические сыны белорусского народа П.Климук и В. Ковалёнок.

Изображения земли и солнца отражают древние традиции нашего народа, который в дохристианские времена поклонялся матери-Земле и Солнцу с целой плеядой его богов—Даждьбогом, Ярилой, Хорсом.

Символы земли и солнца несут и глубоко современный смысл. Они отражают надежды на расцвет Беларуси на основе прочной связи с родной землей кормилицей и с мудростью энергичного народа, орый трудиться на этой земле.

Пятиконечная звезда—пентаграмма—древний символ человека как космического существа. Вместе с тем это знак охраны и безопасности, символ верного пути и высоких стремлений. Присутствие звезды в верхней части герба символизирует гуманизм и одновременно защиту, оборону нашего Отечества, к которой готов каждый белорусский гражданин.

Эти ценности дополняет идея неистощимого плодородия и щедрого изобилия. Она нашла воплощение в обрамлении герба—венке из спелых ржаных колосьев, украшенном цветками клевера и льна, обвитом лентой цветов Государственного флага.

Пышно украшенный «дожиночный»  сноп в старину ставился в главный «красный» угол славянского жилища. Он олицетворял собой совместное произведение творческой силы природы,  плодородной земли, ласкового солнца и человеческого труда.

Венок издревле являлся символом славы, чести, величия, с незапамятных времён также знаком связей между потомками и предками.

Состав венка тоже, конечно, не случаен. Всё символизирует труд и богатство. Рожь была основной зерновой культурой древней и средневековой Беларуси, и сегодня её значение огромно. Вместе с  тем сельское хозяйство издавна имело не только зерновое, но и животноводческое направление, важное значение приобретало выращивание технических культур. Рожь, клевер и лён — традиционные составляющие нашего сельского хозяйства. «Цвети, лен, ленок, чтобы было полотно на рубашку, поясок. Расти,  конюшинка, чтоб сыта была животинка».
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