Слайд 1
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Слайд 2
В этом году наша страна отмечает 76-летие освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков. Долгие три года изнывала под фашистским игом белорусская земля. От освобождения первого населенного пункта Комарина 23 сентября 1943 года до последнего – Бреста 28 июля 1944 года – прошел почти год. А это сотни тысяч погибших, десятки уничтоженных населенных пунктов и муки оккупационного режима. 
История Великой Отечественной войны – это не просто история очередного вооруженного конфликта. Это целая эпоха, наполненная радостью побед и горечью поражений. Это беззаветное мужество народа, массовый героизм и стойкость на фронте и в тылу врага, самоотверженная работа людей в советском тылу. Это осмысленное сопротивление советских людей, справедливая борьба за свободу и независимость Родины.
Военная агрессия, которую нацистская Германия вероломно начала 22 июня 1941 года, нарушила мирную жизнь советских людей. В короткий срок страна стала единым мощным монолитом фронта и тыла. Началась летопись героической и трагической истории Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков 1941 – 1945 годов.
Слайд 3
26 июня 1941 года состоялся первый бой на Свирщине. По словам очевидцев, на перекрестке дорог Свирь – Лынтупы и Вильнюс – Полоцк показались три немецкие разведчики-мотоциклисты. Напротив хутора Запалина их встретили работники МТС и Свирского РВК, которые эвакуировались. Завязался бой. Немецкие разведчики были убиты. Услышав стрельбу, сюда подъехала немецкая танкетка, которая открыла по машине работников РВК огонь. Один снаряд попал в кабину, смертельно ранив шофера и офицера, который сидел рядом. Машина загорелась. Парни, которые остались живыми, открыли огонь. Танкетка повернула назад. Убитых второпях закопали на обочине дороги, а сами напрямую через рожь пошли на восток, левее деревни Ворошилки. После войны останки убитых перезахоронили на братской могиле в Свири. На месте этого боя силами совхоза «Константиново» и работниками Свирского психоневрологического интерната установлен памятный знак в километре от деревни Комарово.
Слайд 4
Вечером 27 июня 1941 года в деревню Константиново пригнали группу пленных красноармейцев. По сохранившимся сведениям, на протяжении пяти дней их держали на площади перед костёлом Вознесения Девы Марии. Раненых разместили в костёле. Обессилевшие, голодные, босые военнопленные сразу легли на траву и уснули. Сюда стали собираться местные женщины, чьи мужья и сыновья были в Красной Армии, с надеждой увидеть родных. У пленных не было сил стоять на ногах, они приподнимались на коленях и просили: «Хлебушка!» Люди приносили пленным, кто что мог из еды.
С левой стороны площади был пруд. Один красноармеец подполз к берегу и стал пить воду. Конвоир застрелил его и приказал закопать возле пруда. Верующие оформили на этом месте могилу и каждую весну сажали цветы. После войны останки солдата перезахоронили в братской могиле в Свири.
Слайд 5
Воздушные бои на Свирщине
Воздушный бой над Дубниками и Богатьками
С воспоминаний о начале войны Леокадии Викторовны Жебровской, 1927 года рождения, жительницы деревни Ворошилки: "24 июня 1941 года над Дубниками и Богатьками завязался воздушный бой. Советский бомбардировщик, обстрелянный немецкими истребителями, стал опускаться и приземлился на поле Свинишки. Мой отец Виктор Людвикович Жебровский недалеко от этого места на поле Подлясчинники окучивал картошку. Отец бросил работу и побежал к  месту посадки самолета. Самолет был практически не поврежден, только несколько дырок от пуль в хвостовой части. Из самолета вылезли два летчика и стали вытаскивать третьего. Он был мертв: израненное лицо, выбит глаз и посеченные пулями ноги. Летчики положили убитого на брезент. К месту посадки сбежалось много местных жителей. Летчики попросили, чтобы они похоронили убитого, а сами забрали свое оружие и стали расспрашивать, как попасть на Полоцкий тракт. Так как  дорога через болото запутанная и можно было заблудиться, мой отец перевел их на другую сторону болота Теробинище прямо до хутора Бароновки, где жил Станислав Дрозд".
Убитого (вероятнее всего это был стрелок) местные жители закрутили в брезент, выкопали яму и похоронили. Участие в захоронении принимали старшина Константиновского  сельсовета Болеслав Великий и Болеслав Герасимович Жук с деревни Венцевичы.
Документы, найденные у погибшего, показали, что стрелок — Лёня Кумище — родом с нашей местности. Его родители в свое время выехали в Россию, жили под Ленинградом в городе Луга. Документы и фотоснимки погибшего взяли на сохранение местные жители.
После войны сюда приезжала мама Лёни — Павлина Кумище, забрала фотоснимки и документы. По распоряжению Свирского райвоенкомата останки Лени Кумище были перезахоронены в братскую могилу в г. п. Свирь.
То что эти события происходили, подтверждал и Иосиф Александрович Руцевич 1932 года рождения и добавлял, что возле  самолета были его родственник Болеслав Антонович Сильманович и сосед Болеслав Иосифович Слизкий, которые в то время пахали землю в урочище «Инкишки» [3, c. 74].

Воздушный бой между Константиновом и Богатьками
Про другой воздушный бой рассказывал Витольд Иосифович Кумище, 1907 года рождения. В результате воздушного боя, который состоялся 25 июня 1941 года в небе между деревней Константиново и деревней Богатьки, был поврежден советский самолет, который, теряя высоту и цепляясь за молодые сосны, упал в Семицкие болота. У самолета были повреждены крылья и хвостовая часть. Два члена экипажа оказались живыми. Они быстро вылезли с самолета, достали погибшего во время боя, своего третьего члена экипажа, закрутили в парашют, положили труп в выкопанную при падении самолета канаву, прикрыли хвостовой частью самолета и быстро побежали в сторону деревни Швакшты. Торопливость летчиков была вызвана тем, что совсем рядом уже были немецкие оккупационные войска. Вероятно, что убитый — это Олег Францевич Ячнев, место гибели которого искали следопыты Минской школы №5. 
Когда местный краевед Иван Петрович Древницкий вместе со старшиной районного совета ветеранов войны и труда Михаилом Трофимовичем Чернявским обратились с просьбой к Витольду Иосифовичу Кумище показать место падения самолета, он с пониманием важности дела согласился.  Как потом рассказывал Иван Петрович, с грустью показал им Витольд Иосифович Кумище места, где полвека назад, в первые дни войны пролилась на их родной Свирщине юношеская кровь.
Слайд 6
С первых дней оккупации начался разгул фашистского террора. Вылавливали и уничтожали государственно – партийный довоенный аппарат, от голода гибли военнопленные, молодежь вывозили на каторжные работы в Германию, жуткая участь постигла еврейское население. В здании школы в Свири был расположен немецкий штаб.  По всему району были созданы фашистские гарнизоны. Так, к декабрю 1943 г немецко – полицейский гарнизон в Свири насчитывал около 500 человек. Из них 150 эсеров, остальные – литовцы и полиция. Полицейских из местных жителей набиральны насильно. В конце весны 1944 г в связи с внутриполитическими переменами в Литве литовцы были заменены на латышей и эстонцев. 
Слайд 7
За время оккупации гитлеровцы уничтожили в Свири 1920 человек, вывезли в Германию на принудительные работы 15 человек. 
Из воспоминаний Лукашонок Людвики Генриковны: «Там, где в Свири сейчас парк, была базарная площадь. Наш дом находился напротив. Было воскресенье. Всем местным жителям велели собраться на площади. Посредине стоял стол, за которым сидел гитлеровский военный чиновник. Он читал по списку фамилии, а названный должен был выйти на осмотр. Этот чиновник и еще пару военных лиц осматривали человека. Если он подходил по параметрам (молод, здоров физически и психически, без увечий), то его забирали для вывоза в Германию. Мой отец тоже был в списке, но по каким-то параметрам его не взяли. Было очень страшно».
Слайд 8
Одним из самых ужасных моментов оккупационного режима было проведение политики геноцида в отношении лиц еврейской национальности. В 1925 году в Свири жило 820 евреев (52,9%). В сентябре 1941 был создан юденрат, в ноябре – гетто. В феврале 1942 около 250 евреев были депортированы в рабочий лагерь в д. Жирмуны. Часть евреев была расстреляна в местечке Кобыльник (Нарочь). В августе 1942 почти все оставшиеся евреи Свири были депортированы в гетто в Михалишки и впоследствии уничтожены. Большую роль в спасении евреев играли местные жители. Ценой собственных жизней они прятали и тайно переправляли к партизанам своих односельчан, соседей, друзей. Внес свой вклад в спасение евреев и ксендз Ян Селевич, который некоторое время был священником в Свирском костеле, а потом переехал в Михалишки. За свои заслуги в 2000 г он был посмертно награжден медалью и грамотой мировой еврейской организацией за спасение еврейского населения во время Второй Мировой войны, а имя его увековечено на мемориале Яд Вашем в Иерусалиме. Награды священника хранятся в школьном музее.
Слайд 9
4 июля 1944 года был освобожден Мядельский район, а следовательно и Свирский край. В освобождении принимали участие воины 850 стрелкового полка 277 стрелковой дивизии 5 Армии под командованием Д. К. Морозова, а так же партизаны бригады имени Ворошилова.
Из дневника 16-й Смоленской партизанской бригады: «3.7.1944 г. – В 15.00 два взвода из 6-го отряда под командованием начальника штаба отряда Смагнотина В. Ворвались в райцентр Свирь, а в 15 час 15 мин командир 5-го отряда ст.лейтенант Бобылев на высокой горке возле школы поставил красное знамя.
Через три дня Совинформбюро передало, что партизанами 6-й Смоленской бригады до прихода Красной Армии освобожден райцентр Вилейской области г.Свирь».
Слайд 10
За годы оккупации Мядельского района, фашисты разрушили 68 населенных пунктов, сожгли 3 деревни вместе с жителями в количестве 74 человек, вывезли в Германию на каторжные работы 3079 человек, уничтожили около 4000 мирных жителей. На фронтах войны погибло 1185 наших земляков, без вести пропало – 468 человек.
Были разрушены 62 школы и 14 домов – читален, сожжены 3 клуба. Уничтожена сеть здравоохранения.
Слайд 11
Ежегодно в память о погибших земляках во время Великой Отечественной войны, о подвиге ветеранов-героев на Свирщине проводятся митинги-реквиемы. На братской могиле в городском поселке Свирь и возле памятника погибшим воинам-землякам в деревне Комарово 9 мая собираются местные жители.
Вечная память известным и неизвестным нашим землякам-патриотам, благодаря которым вот уже 76-лет мы живем под мирным небом.




