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«ВНИМАНИЕ-ДЕТИ!»
28 мая 2021 года Единый День безопасности дорожного движения под девизом
«Сохраним наше будущее!»
Проблема детского дорожно-транспортного травматизма на сегодняшний день остаётся актуальной.
За 4 месяца текущего года на территории Минской области произошло 18 ДТП с участием несовершеннолетних, в которых 22 ребёнка получили телесные повреждения различной степени тяжести, что на 14,3 % меньше, по сравнению с аналогичным периодом 2020 года.
Основными причинами дорожно-транспортных происшествий явились: 
-неиспользование ремней безопасности и специальных детских удерживающих устройств при перевозке несовершеннолетних;
-непредоставление преимущества пешеходам на переходе;
-переход проезжей части вне пешеходного перехода;
-неожиданный выход из-за транспортного средства или других препятствий, ограничивающих обзорность водителю;
-нахождение детей на проезжей части без сопровождения взрослых.
На территории Солигорского района за 4 месяца 2021 года совершено 2 дорожно-транспортных происшествия, в результате которых 4 детей получили травмы. Все несовершеннолетние являлись пассажирами.
Так 11.04.2021 в 22.08 часов водитель 2001 года рождения, управляя автомобилем «Ауди 80», двигаясь со стороны д. Первомайск в сторону г/п Красная Слобода Солигорского района, не уступил дорогу автомобилю «БМВ», который двигался по главной дороге, под управлением водителя 1995 года рождения.
В результате ДТП водитель и пассажиры автомобиля «Ауди», 2006, 2003 и 2006 года рождения, с травмами различной степени тяжести госпитализированы в травматологическое отделение УЗ «Солигорская ЦРБ».
22.05.2021 в 22:45 водитель 1990 года рождения, управляя автомобилем «Фольксваген», двигаясь по автодороге «Махновичи-Хоростово-Навина» со стороны д. Долгое в направлении автодороги «Старобин-Сковшин-Сосны», на «Т»- образном перекрёстке вышеуказанных автодорог не правильно выбрала скорость движения, не учла погодные условия, не справилась с управлением, в результате чего съехала в кювет, где совершила наезд на придорожное дерево.
В результате ДТП пассажир 2014 года с полученными травмами госпитализирована в травматологическое отделение УЗ «Солигорская ЦРБ».  Со слов водителя, девочка находилась в бустере и была пристёгнута ремнём безопасности.
Кроме того, одной из причин травмирования детей на дороге является недисциплинированность водителей и невыполнение требований Правил в части проезда ими нерегулируемых пешеходных переходов и предоставления преимущества пешеходам.
Так  24.03.2021 около 06.50 часов в г. Слуцке водитель 1963 года рождения, управляя автомобилем «Форд Гелакси», совершил наезд на несовершеннолетнюю, которая переходила проезжую часть по нерегулируемому пешеходному переходу. 
В результате ДТП пешеход 2003 года рождения с полученными травмами госпитализирована.
Уважаемые взрослые! Детям необходимо объяснять, что даже имея преимущество на пешеходном переходе, пешеход обязан быть предельно внимательным, осторожным, не отвлекаться при переходе проезжей части обязательно смотреть по сторонам, исключить разговоры по мобильному телефону и использование наушников при прослушивании музыки или какой-либо другой информации. В дождливую погоду при переходе проезжей части дороги капюшон необходимо снять, зонт поднять выше. Своими действиями не создавать препятствия для движения транспортных средств.
Водителям необходимо помнить!
Согласно п 178 ПДД перевозка детей в легковом автомобиле, оборудованном ремнями безопасности, должна осуществляться с использованием:
-детских удерживающих устройств, соответствующих весу и росту ребёнка- в возрасте до 5 лет;
-детских удерживающих устройств, соответствующих весу и росту ребёнка, иных средств ( бустеров, специальных подушек для сидения, дополнительных сидений), позволяющих безопасно пристегнуть ребёнка с помощью ремней безопасности, предусмотренных конструкцией транспортного средства,- в возрасте от 5 до 12 лет;
Допускается перевозить детей в возрасте до 12 лет без использования указанных устройств в случае, если рост ребёнка превышает 150 см, а также, в автомобиле такси.
Запрещается перевозка детей на переднем сиденье легкового автомобиля с использованием детских удерживающих устройств, соответствующих весу и росту ребёнка, спинка которых развёрнута к лобовому стеклу транспортного средства, если переднее сиденье имеет подушку безопасности, за исключением случая, когда механизм фронтальной подушки безопасности отключён.
Следует отметить, что законодательством предусмотрена обязанность использования не только, так называемых, «детских кресел», но и других устройств, позволяющих безопасно пристегнуть ребёнка с помощью штатных ремней безопасности.
С начала года на территории Солигорского района ДТП с участием детей-велосипедистов не зарегистрировано, однако практика прошлых лет показывает, что причинами аварий с указанной категорией являются:
-незнание Правил и невнимательность самих детей;
-нахождение детей-велосипедистов в возрасте до 14 лет на дорогах общего пользования без сопровождения взрослых.
С наступлением летнего периода необходимо провести разъяснительную беседу с детьми о безопасном поведении на дороге в части качающейся.
Нередко дорожно-транспортные происшествия происходят по вине несовершеннолетних водителей.
Так 11.04.2021 в 14.50 часов 16-летний подросток, управляя самодельным мотоциклом в д. Пузичи Солигорского района, в состоянии алкогольного опьянения не справился с управлением, в результате чего съехал в кювет. Технического осмотра и регистрации транспортного средства не было. Подросток управлял мотоциклом без мотошлема. В результате ДТП несовершеннолетний водитель не пострадал.
Госавтоинспекция напоминает! Лицо, достигшее 16-летнего возраста может получить право управления механическими транспортными средствами категории АМ (мопеды). В этом случае сдаётся теоретический экзамен. И подкатегории А1 (мотоциклы с рабочим объёмом двигателя, не превышающим 125 кубических сантиметров и максимальной мощностью, не превышающей 11 киловатт) (лёгкие мотоциклы). В этом случае сдаётся теоретический и практический экзамены. Для этого необходимо обратиться в МРЭО ГАИ о допуске к сдаче экзаменов по правилам дорожного движения и вождения. При себе необходимо иметь паспорт, действующую медицинскую справку о допуске к управлению транспортным средством соответствующей категории. Следует обратить внимание на то, чтобы справка была зарегистрирована, имела номер, подписи, печать и в ней был указан срок действия.
В Н И М А Н И Е! 
В преддверии летних каникул Госавтоинспекция Республики Беларусь с 25 мая по 5 июня 2021 года проводит специальное комплексное мероприятие «Внимание-дети!»
Уважаемые родители! Вам необходимо принять все меры, чтобы не допустить несчастных случаев с детьми! Будьте им положительным примером на дороге! Не оставляйте без присмотра малолетних и конечно же, напоминайте юным участникам дорожного движения, как вести себя на дороге и в транспорте.
Уважаемые водители! Согласно п.166.9 ПДД в период проведения специального комплексного мероприятия необходимо включать ближний свет фар во время движения в светлое время суток!
В обязательном порядке перевозите детей только пристёгнутыми ремнями безопасности, а для детей младшего возраста используйте специальные удерживающие устройства.
Уважаемые взрослые! Безопасность детей, в первую очередь, зависит от вашего внимания и контроля!
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