
Республиканская акция «Каникулы без дыма и огня!» стартовала на Солигорщине!

Летние каникулы – это отдых, путешествия, приключения и открытия. Это веселье, радость, движение, новые ощущения и впечатления! Чтобы летние каникулы для детей прошли без чрезвычайных ситуаций и не были омрачены трагическими событиями, в Солигорскому районе будет проходить республиканская акция «Каникулы без дыма и огня!». Так, вплоть до 31 августа спасатели посетят летние оздоровительные и пришкольные лагеря, а также напомнят ребятам правила безопасности жизнедеятельности.
Игры «Где логика?», «Секрет безопасности» с использованием видеосвязи, квизы по безопасности на различных интернет-платформах, мастер-классы, экскурсии по центрам безопасности и пожарным частям - работники МЧС приготовили широкий спектр игр для ребят из пришкольных лагерей. А вот в оздоровительных лагерях самые смекалистые и быстрые смогут поучаствовать в квест-игре «Шифр безопасности», спортивные – блеснуть физической формой в «Спортландии безопасности», талантливые – сыграть в театрализованных представлениях «Сказки-безопаски на новый лад», а творческие – поучаствовать с отрядом в конкурсе «Безопасная клумба» или сделать креативное селфи с атрибутами МЧС. 
Не забудут спасатели и про День отца. 21 июня особое внимание будет обращено папам, которые наравне с мамами вносят свой большой вклад в становление и развитие ребенка. 
Кроме того, в рамках акции спасатели посетят детские дошкольные учреждения образования и организуют мероприятия «МЧС-Ленд» на базе пожарных аварийно-спасательных частей. Помогать работникам МЧС стоять «на страже» безопасного детского отдыха будут юные спасатели-пожарные, студенты, а также представители РГОО «БДПО», ОСВОД, отделов или учреждений культуры и т.д.
Участвуйте в наших акциях и держите руку на пульсе безопасности!

