В Республике Беларусь осуществляется эффективная политика в отношении детей-инвалидов, а также направлены меры для социальной защиты данной категории лиц для их полноправного участия в жизни общества. Для этого, детям-инвалидам гарантируется бесплатная медицина, выбор учреждения образования, а также трудоустройство, учитывая их возможности и особенности.
Дети-инвалиды до 18 лет могут бесплатно пользоваться следующими услугами:
· получать лекарственные средства, выдаваемые по рецептам врачей в пределах перечня, установленного Правительством РБ;
· изготовление и ремонт зубных протезов в государственных организациях здравоохранения;
· санаторно-курортное лечение или оздоровление;
· проезд на всех видах пассажирского транспорта общего пользования;
· питаться в столовых при получении общего среднего образования, специального образования на уровне общего среднего образования, а также учреждений высшего образования при освоении содержания образовательной программы среднего образования;
· пользование учебниками и учебными пособиями;
· получать дополнительное образование детей и молодежи в школах искусств;
· проживание в общежитии в государственных учреждениях образования. 
Кроме того, существуют льготы:
· скидки на обучение в государственных учреждениях, при получении высшего или среднего специального образования. Скидки предоставляются начиная со 2 курса и не может превышать 60% от стоимости обучения за учебный год;
· преимущественное право на зачисление в учебные заведения при равном общем количестве баллов.

ЛЬГОТЫ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ, САНАТОРНО-КУРОРТНОГО ЛЕЧЕНИЯ И ОЗДОРОВЛЕНИЯ
Право на бесплатное обеспечение лекарственными средствами имеют:
· дети в возрасте до 3 лет;
· дети-инвалиды в возрасте до 18 лет (Закон РБ от 14 июня 2007 года «О государственных социальных льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан»).
Право на бесплатное санаторно-курортное лечение и оздоровление имеют дети-инвалиды, дети, проживающие на территории радиоактивного загрязнения. Лица, сопровождающие детей-инвалидов в возрасте до 18 лет в санаторно-курортные или оздоровительные организации, обеспечиваются путевками на санаторно-курортное лечение или оздоровление бесплатно (без лечения) при условии, что необходимость в таком сопровождении подтверждается заключением врачебно-консультационной комиссии.
(Закон РБ от 14 июня 2007 года «О государственных социальных льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан», Указ Президента РБ от 28 августа 2006 г. № 542 «О санаторно-курортном лечении и оздоровлении населения»).

ТРУДОВЫЕ ЛЬГОТЫ
По заявлению лица, воспитывающего ребенка-инвалида до 18 лет, предоставляется ежемесячно 1 дополнительный свободный от работы день с сохранением 100% среднего дневного заработка. Также, матери (отцу, опекуну, попечителю) воспитывающему ребенка-инвалида до 18 лет предоставляется 1 дополнительный свободный от работы день в неделю с оплатой в размере среднего дневного заработка, при наличии письменного заявления.
ЛЬГОТЫ НА ЖИЛЬЕ
Семьи, воспитывающие ребёнка-инвалида до 18 лет имеют следующие льготы в жилищной сфере:
· право на одноразовое получение жилищного помещения социального пользования
· внеочередное право на получение льготных кредитов или одноразовых субсидий на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений для семей, имеющих детей-инвалидов, а также детей-инвалидов I и II группы
ИНЫЕ ЛЬГОТЫ
Плата за услуги водоснабжения, водоотведения (канализации), газо- и электроснабжения начисляется по субсидируемым тарифам для населения независимо от объема потребления:
· семьям, воспитывающим детей, в которых оба родителя в полной семье (единственный родитель в неполной семье) являются инвалидами I и (или) II группы, а также в которых один из родителей в полной семье является инвалидом I группы, а второй осуществляет уход за ним и получает пособие, предусмотренное законодательством; неполным семьям, воспитывающим ребенка-инвалида; полным семьям, воспитывающим ребенка-инвалида с III или IV степенью утраты здоровья;
· иным категориям лиц в соответствии со статьей 16 Закона РБ от 14 июня 2007 года «О государственных социальных льготах, правах и гарантиях для отдельных категорий граждан».
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По возникшим вопросам можно обратиться в управление по труду, занятости и социальной защите Дятловского районного исполнительного комитета (начальник отдела по труду и занятости – тел.26382; начальник отдела пенсий и пособий – тел.21991).




Более подробно по вопросам имеющихся льгот  в системе образования, организации образовательного процесса по образовательным программам специального образования можно обратиться в Дятловский районный ЦКРОиР.


Наш адрес: 231471, г.Дятлово, ул.Красноармейская,9 Тел. 8 (01563)26189
Государственное учреждение образования «Дятловский районный центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации»



«СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА СЕМЕЙ, ВОСПИТЫВАЮЩИХ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ»
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