Шалугин Аркадий Васильевич
Шалугин Аркадий Васильевич, (фото 1) родился 22 декабря 1926 года в д. Принково, Принковского с/с, Гаврилов-Ямского р-на, Ярославской области в семье крестьянина. Закончил 6 классов Принковской школы. Война застала дедушку еще совсем молодым, полным сил и здоровья,  ему было 15 лет. После школы работал в колхозе. 7 ноября 1943 года дедушка принял присягу и был отправлен во II-ой учебный автомобильный полк (фото 2). В 1944 году закончил курсы шоферов при отдельном II-ом учебном автомобильном полку. Дедушка воевал в I-ом и  II-ом Белорусских фронтах и в I-ом Прибалтийском. Принимал участие в освобождении Беларуси, в знаменитой операции «Багратион», а также г. Вильнюса и Польши. Войну закончил в г. Щетине, это возле р. Одер, 80 км от Берлина. Уволен в запас в 1950 году.
О его боевом пути говорят награды: медаль  «За отвагу», орден Отечественной войны II-ой степени  и юбилейными медалями (к 40-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной Войне) (фото3).
После войны,   в 1951 году  приехал в г. Минск. По комсомольской путевке уехал в Карелию на лесозаготовки. Там и встретил свою судьбу, мою бабушку, Шалугину Ядвигу Болеславовну. Вместе они вернулись в нашу д. Трокели. Поженились. Дедушка устроился шофером в Вороновское райпотребобщество (фото 4). После, стал работать продавцом в магазине в нашей деревне. Вырастил троих детей (двое сыновей и дочь). Сыновья остались жить в нашем районе, а дочь уехала в г. Вильнюс. Умер мой дедушка 3 мая 2001 года. 
Очень трудное испытание выпало на его долю. Испытание на мужество, на стойкость, на верность. На верность Родине, на верность своему народу. Смерть была привычным делом, и мало кому удавалось остаться живым и неискалеченным. Он видел праздничный салют Победы, который гремел в честь солдат, вернувших мир на нашу землю. 
Держу в руках тяжёлые медали, удостоверения к ним, перелистываю пожелтевшие, потрёпанные листочки документов: военного билета, профсоюзного билета и партийного смотрю на старые, черно-белые немногочисленные фотографии моего дедушки и пытаюсь представить, сколько испытаний, тяжестей выпало на его долю, на долю всего белоруского народа.
[bookmark: _GoBack]В нашей деревне, наверное, нет человека, который бы не знал Аркадия Васильевича. В памяти односельчан он остался умным, добрым и отзывчивым человеком, храбрым солдатом. 
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