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О подведении итогов  районного этапа Республиканского интернет-конкурса литературных работ «Зямля пад белымі крыламі», посвящённого 90-летию В. Короткевича в рамках Года малой родины 

В соответствии с планом работы программы «Контакт» в государственном учреждении дополнительного образования (далее – ГУДО) «Вороновский центр творчества детей и молодёжи» в январе 2020 года проводился конкурс «Зямля пад белымі крыламі». 
На конкурс было представлено 30 работ из 14 учреждений образования. Все конкурсные работы соответствовали требованиям к литературным работам, отличались	выразительностью авторского стиля и интонацией, приёмами подачи материала. 
Глубиной подачи материала и логической связностью отличались стихотворные произведения ГУО «Жирмунская средняя школа», ГУО «Дотишская средняя школа», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Заболотские ясли-сад – средняя школа», ГУДО «Вороновский центр творчества детей и молодёжи». Правильно подобран ритм для создания настроения произведения и использованы поэтические приёмы у ГУО «Дотишская средняя школа», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Заболотские ясли-сад – средняя школа», ГУО «Погородненская средняя школа», УО «Пелясская средняя школа с обучением на литовском языке». Стилистической грамотностью отличались стихотворные произведения  ГУО «Учебно-педагогический комплекс Начские ясли-сад – средняя школа», ГУДО «Радунский районный центр туризма, краеведения и экологии». Гармоничностью подборов образов, мелодичностью, смысловым наполнением выделялись произведения   ГУО «Дотишская средняя школа», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Заболотские ясли-сад – средняя школа».
Актуальностью идеи произведения, оригинальностью и достаточностью освещения темы отличались прозаичные произведения ГУО «Больтишская базовая школа», ГУО «Клайшанская базовая школа», ГУО «Радунская средняя школа». Наличием авторской позиции и построением сюжета выделялись ГУО «Полецкишская средняя школа», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Трокельские ясли-сад-базовая школа». Стиль и доходчивость изложения, логичность структуры материала выделялись в произведениях ГУО «Учебно-педагогический комплекс Начские ясли-сад – средняя школа».
Не приняли участие ГУО «Вороновская средняя школа», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Переганцевские ясли-сад – базовая школа», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Конвелишские ясли-сад – средняя школа», ГУО «Беняконская средняя школа».  
На основании вышеизложенного 
ПРИКАЗЫВАЮ:  
1.	Признать победителями и призёрами конкурса «Зямля пад белымі крыламі» признаны: 
в номинации «Лучшее стихотворное произведение» 8-10 лет:
1 – Улд Мариам, ГУО «Жирмунская средняя школа»;
2 – Тиханович Камилла, ГУО «Дотишская средняя школа»;
3 – Козорез Анастасия, ГУДО «Дотишская средняя школа»;
в номинации «Лучшее стихотворное произведение» 11-13 лет:
1 – Лобович Алексей, ГУО «Дотишская средняя школа»;
2 – Венцкевич Дарья, ГУО «Учебно-педагогический комплекс Заболотские ясли-сад – средняя школа»;
3 – Запасник Андрей, ГУО «Учебно-педагогический комплекс Начские ясли-сад – средняя школа»;
в номинации «Лучшее стихотворное произведение» 14-18 лет:
1 – Врублевская Виолетта, ГУО «Учебно-педагогический комплекс Заболотские ясли-сад – средняя школа»;
1 – Кичко София, ГУДО «Вороновский центр творчества детей и молодёжи»;
2 – Ненартович Александра, ГУО «Погородненская средняя школа»;
2 – Куджма Анастасия, УО «Пелясская средняя школа с обучением на литовском языке»;
3 – Руселевич Виолетта, ГУДО «Радунский районный центр туризма, краеведения и экологии»;
в номинации «Лучшее прозаическое произведение» 8-10 лет:
1 – Жук Александр, ГУО «Клайшанская базовая школа»;
2 – Амбражук Анастасия, ГУО «Учебно-педагогический комплекс Заболотские ясли-сад – средняя школа»;
3 – Шкуратов Даниил, ГУО «Учебно-педагогический комплекс Начские ясли-сад – средняя школа»;
в номинации «Лучшее прозаическое произведение» 11-13 лет:
1 – Миндюль Виктория, ГУО «Больтишская базовая школа»;
2 – Янкелайть Дарья, ГУО «Полецкишская средняя школа»;
в номинации «Лучшее прозаическое произведение» 14-18 лет:
1 – Банцевич Рената, ГУО «Радунская средняя школа»;
2 – Милюш Максим, ГУО «Учебно-педагогический комплекс Трокельские ясли-сад-базовая школа».
2. Руководителям  ГУО «Дотишская средняя школа» Дудко А.А., ГУО «Погородненская средняя школа» Талайковской Г.А., ГУО «Учебно-педагогический комплекс Трокельские ясли-сад-базовая школа» Кулик Р.Г., УО «Пелясская средняя школа с обучением на литовском языке» Матюлевичу И.С.,  ГУО «Больтишская базовая школа» Лапян Т.С., ГУДО «Радунский районный центр туризма, краеведения и экологии» Блашко М.Ю., ГУО «Учебно-педагогический комплекс Заболотские ясли-сад – средняя школа» Юшевич Н.И., ГУДО «Вороновский центр творчества детей и молодёжи» Перехрамовой С.М., ГУО «Радунская средняя школа» Почобут С.Б.,  ГУО «Жирмунская средняя школа» Корда С.С., ГУО «Учебно-педагогический комплекс Начские ясли-сад – средняя школа» Кирша Г.В., ГУО «Клайшанская базовая школа» Микша Е.И., ГУО «Полецкишская средняя школа» Кироль В.И., ГУО «Беняконская средняя школа» Силицкой Л.С. поощрить педагогов, подготовивших участников-победителей конкурса.
3. Руководителям ГУО «Вороновская средняя школа» Волынцу В.М., ГУО «Учебно-педагогический комплекс Конвелишские ясли-сад – средняя школа» Якжик Н.В., ГУО «Учебно-педагогический комплекс Переганцевские ясли-сад-базовая школа» Повайбо Е.И., ГУО «Беняконская средняя школа» Силицкой Л.С. указать на устранение от участия в конкурсе
4. Контроль за исполнением приказа возложить на специалиста Запасник Л.И.

Начальник отдела 					                   В.В.Люленко
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