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районного этапа смотра-конкурса команд-поддержки «Пионерские искры»
Председатель жюри:
Пашкелевич А.С. – председатель РС ОО «БРПО»;
Багрец Н.А. – заместитель директора Вороновского ЦТДМ;
Каплун Г.Ф. – методист Вороновского ЦТДМ;
Спетелюн Л.С. – заведующий филиалом Вороновского ЦТДМ.
В соответствии с планом работы ЦС ОО «БРПО» в марте 2023 года, с целью воспитания культуры здорового образа жизни, гражданско-патриотического воспитания подрастающего поколения, физического развития членов пионерской организации, прошёл районный этап смотра-конкурса команд поддержки «Пионерские искры».
В конкурсе приняли участие 2 команды в возрастной категории 7-10 лет и 3 команды в возрастной категории 11-14 лет из 5 учреждений образования района: ГУО «Полецкишская средняя школа», ГУО «Больтишская базовая школа», ГУО «Клайшанская базовая школа», ГУО «Трокельская базовая школа», ГУО «Беняконская средняя школа». 
Конкурс сочетал элементы шоу и зрелищных видов спорта. Команды представили программы, состоящие из композиции на основе национальной культуры белорусского народа. Выступления предусматривали танцевально-спортивные элементы (прыжки, хлопки, танцы, акробатические и гимнастические элементы, поддержки и пирамиды) и перестроения. Обязательным условием являлось скандирование лозунгов, речевок, девизов, кричалок патриотической направленности, а также применение государственной символики и атрибутов ОО «БРПО».
На основании вышесказанного признать победителями районного этапа смотра-конкурса команд поддержки «Пионерские искры»:
- в возрастной категории 7-10 лет:
1 место – команда «Валошкі», ГУО «Больтишская базовая школа», руководитель Радюль Н.В.
2 место – команда «Паляцкішскія зоркі», ГУО «Полецкишская средняя школа», руководители Василевская О.М., Войтеховская С.В.
- в возрастной категории 11-14 лет:
1 место – команда «Патриот», ГУО «Трокельская базовая школа», руководитель Волчецкая А.М.
2 место – команда «Чери-леди», ГУО «Клайшанская базовая школа», руководитель Иодко К.С.
3 место – команда «Искорки», ГУО «Беняконская средняя школа», руководитель Сергей Е.А.
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