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26.05.2023 № 217
О подведении итогов районного этапа республиканского конкурса «СемьЯ безопасности» 

В рамках республиканской акции Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь (далее – МЧС) «Не оставляйте детей одних!», приуроченной к Международному Дню семьи (15 мая) и Международному Дню защиты детей (1 июня) в целях формирования в обществе культуры безопасности жизнедеятельности, развития в семьях полезной досуговой деятельности в мае 2023 года государственное учреждение дополнительного образования «Вороновский центр творчества детей и молодёжи» проводил районный этап республиканского конкурса «СемьЯ безопасности». На конкурс было представлено 10 видеороликов из 8 учреждений образования. 
Все представленные видеоролики соответствовали заявленной тематике и номинациям конкурса. Отличались интерпретацией темы, убедительными примерами, качеством и мастерством выполнения видеоролики ГУО «Вороновская средняя школа» и ГУО «Начская средняя школа».  Оригинально и креативно подошли к съёмке видеороликов ГУО «Больтишская базовая школа». Ролик и видеоряд в полном объеме раскрывает идею авторов, высказывания и кадры синхронны, логичны и последовательны ГУО «Заболотская средняя школа имени Е.Н. Карпенкова», ГУО «Погородненская средняя школа», ГУО «Переганцевская базовая школа». Яркостью, творческой индивидуальностью отличались видеоролики ГУО «Вороновская средняя школа», ГУО «Начская средняя школа», ГУО «Больтишская базовая школа», ГУО «Переганцевская базовая школа».  
Анализ конкурсных работ показал, что следует продолжать работу по пропаганде знаний в области безопасности жизнедеятельности, вовлечению родителей в процесс формирования культуры безопасности жизнедеятельности у детей, повышению интереса детей к изучению основ безопасности жизнедеятельности. 
На основании вышеизложенного 
ПРИКАЗЫВАЮ:  

1. Признать победителями районного этапа республиканского конкурса «СемьЯ безопасности» 
в номинации «Проза»:

1 место – Семья Огарь, ГУО «Вороновская средняя школа»;
2 место – Семья Миндюль, ГУО «Больтишская базовая школа»;
3 место –  Семья Актунович, ГУО «Заболотская средняя школа имени Е.Н. Карпенкова»;
3 место - Семья Долбик, ГУО «Трокельская базовая школа»;
в номинации «Поэзия»:

1 место – Семья Лукашевич, ГУО «Начская средняя школа»;
2 место – Семья Лаврущик, ГУО «Больтишская базовая школа»;

3 место – Семья Бедугнис, ГУО «Погородненская средняя школа»;
в номинации «Песня»:
1 место – Семья Тевель, ГУО «Переганцевская базовая школа»; 
2 место – Семья Пышинских, ГУО «Заболотская средняя школа имени Е.Н. Карпенкова».
2. Руководителям учреждений образования поощрить педагогов, подготовивших участников-победителей конкурса.
3. Руководителям ГУО «Беняконская средняя школа» Силицкой Л.С., ГУО «Дотишская средняя школа» Дудко А.А., ГУО «Конвелишская средняя школа» Якжик Н.В., ГУО «Радунская средняя школа» Почобут С.Б., ГУО «Клайшанская базовая школа» Микша Е.И. указать на устранение от участия в конкурсе.

4. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя  начальника  отдела образования Зубель И.Г.
Начальник отдела 




                В.В.Люленко
Заместитель начальника отдела
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