АПИ
С 2002 года в республике автономные пожарные извещатели спасли более 2000 человек. 
В 2020 году в нашей области зафиксировано 9 фактов положительной сработки АПИ, в результате чего спасены жизни 14 жителей нашей области, 1 из них - ребенок.
Более 50 % пожаров с гибелью происходит, когда человек спит. Пожар опасен, прежде всего, высокой температурой и сильным задымлением. Спящий человек вдыхает дым, который содержит большой перечень токсичных веществ, что опасно и может привести к смерти в течение нескольких минут.
Своевременно обнаружить возгорание, а, соответственно, избежать материального ущерба, травмирования и гибели можно и нужно, установив в квартире или доме автономный пожарный извещатель.

*** 10 февраля 2020г. в 06-36 в ЦОУ Мостовского РОЧС от очевидца поступило сообщение о пожаре в жилом доме по ул. Первомайская в райцентре. В момент возникновения пожара дочь хозяйки с сыном находились дома, услышав сработку автономного пожарного извещателя, покинули дом самостоятельно до прибытия подразделений МЧС. В результате пожара уничтожена кровать, повреждено имущество, закопчены стены, потолок в доме.

*** 7 декабря в 15-52 поступило сообщение о пожаре жилого дома в д. Новики Гродненского района. Хозяин дома, 75-летний пенсионер, проживал один. Накануне произошедшего в кухне растопил отопительно-варочную печь, подбросив в топку охапку дров, сам прилег на кровать и уснул. Проснулся от пронзительного сигнала автономного пожарного извещателя. Весь дом был уже в дыму, сквозь который в кухне виднелись языки пламени. Мужчина ползком стал выбираться к выходу. В это время дачник, проезжая мимо дома заметил, что из-под кровли выбиваются языки пламени. Незамедлительно сообщил в службу МЧС. Прибывшие спасатели ликвидировали возгорание в застигнутых размерах, а сам хозяин был уже на улице. Мужчине вызвали бригаду скорой медицинской помощи, которая, вследствие, госпитализировала его в учреждение здравоохранения. В результате уничтожены кровля, перекрытие, повреждено имущество. Позже спасатели выяснили, что очаг возгорания находился в чердачном помещении дома, где хранилась солома вплотную к дымоходу.

