Характеристика
Шкоркина Александра Николаевича,
учителя физической культуры и здоровья
Государственного учреждения образования
«Средняя школа №16 г.Мозыря»,
1988 года рождения,
высшее образование,
закончил Могилевский государственный университет 
им. А.А. Кулешова в 2010 году,
специальность по диплому «Физическая культура»,
стаж работы в должности – 5 лет,
первая квалификационная категория

Шкоркин Александр Николаевич за время работы в ГУО «Средняя школа №16 г.Мозыря» проявил себя грамотным специалистом, владеющим теоретическими знаниями и практическими умениями, методикой преподавания учебного предмета «Физическая культура и здоровье», знающим содержание действующей программы и возрастные, психологические особенности учащихся.
Александр Николаевич проводит учебные занятия с использованием разнообразных педагогических форм, методов, приемов и средств, обеспечивает воспитательную и идеологическую составляющие учебных занятий. 
Учащиеся Александра Николаевича в 2017 году стали победителями областных и призерами республиканских соревнований среди детей и подростков по легкой атлетике «Школиада». Учащаяся Иваненко Дарья получила диплом III степени в республиканских соревнованиях по выполнению нормативов Государственного физкультурно-оздоровительного комплекса Республики Беларусь – 2018 в возрастной категории 11 лет.
Повышение своего методического уровня и профессионального мастерства учитель осуществляет через посещение учебных и факультативных занятий коллег, самообразование, проводит открытые уроки, представляет свои педагогические находки и пути совершенствования образовательного процесса на заседаниях методического объединения учителей физической культуры и здоровья, оказывает помощь педагогам в подготовке учебных и факультативных занятий, внеклассных и спортивно-массовых, физкультурно-оздоровительных мероприятий. Педагог принимает участие в работе по подготовке заседаний педагогического совета.
Педагог ведет активную работу по трансляции опыта педагогической деятельности на районном, областном и республиканском уровнях.
Шкоркин Александр Николаевич является лауреатом третьего (областного) этапа республиканского конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь – 2014».
Педагог является участником инновационного проекта «Внедрение модели детско-взрослой общности как механизма формирования новых социальных практик в образовательном пространстве региона».
Методическая, технологическая и методологическая подготовка учителя физической культуры и здоровья Шкоркина Александра Николаевича соответствует требованиям высшей квалификационной категории.
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