Билет 8.
Практическое задание. Наш край в годы Великой Отечественной войны
Используя представленные документы, ответьте на вопросы:
1. О создании какого партизанского отряда идёт речь в документе 1? Из кого он создавался?
2. На какой территории действовали упомянутые в документе партизанские группы, составившие отряд? Какие методы борьбы партизан названы в документе?
3. Назовите не менее трёх причин развития партизанского движения на территории нашего района.
4. Какой вывод о масштабах развития партизанского движения на Мядельщине можно сделать на основании приведённых материалов? Аргументируйте своё мнение.
Документ 1. 
Докладная записка командира партизанского отряда Вилейской области Ф. Г. Маркова в ЦК КП(б)Б о создании и боевых действиях отряда с 16 октября 1941 г. по 3 января 1943 г. (Из книги «Память», с. 176.)
     Окончив диверсионную школу, как старший группы был послан ЦК КП(б)Б тов. Матвеевым в тыл, куда прибыл 16 октября 1941 г… От дня прибытия и до сегодняшнего дня беспрерывно действую, сначала вдвоём, зимой организовал группу в составе 6 чел., в марте организовал вторую группу в 10 чел. Весной этого года (май – июнь) с организованными группами объединил группы поставские Серёжки Пронько и группы дуниловичские Крюкова и Сударикова, таким образом организовав партизанский отряд.
     В составе отряда 86 чел., всего связано с отрядом 200 чел. В отряд входят командиры, политработники и бойцы, которые ушли из плена или остались в тылу, кроме того, в отряде есть местные товарищи. Вооружены все винтовками и коротким оружием, есть 1 ППД и 8 гранат. Пулемётов нет, патронов очень мало, тола совсем не получили. Связи с центром с момента прихода и до сих пор не имеем. Договорная связь в диверсионной школе не выполнена, , человек, который должен был прийти, не пришёл, письма и инструкции в указанное время и место не поступили. В настоящее время завязал связь с отрядами капитана Черкасова, с группой москвичей и отрядом Володи, которые прибыли в Вилейскую обл. 2 месяца тому назад и действуют в районе ж.д. Вильно – Игналина и ж.д. Подбродье – Крулевщизна, в Свентянском, Свирском, Поставском, Дуниловичском и Мядельском районах. За время моего действия уничтожено живой силы: всего убитых и раненых 1123 немца, убито 15 литовских полициантов, в том числе убили шефа виленской жандармерии, гебитскомиссара и его помощника (все офицеры), 2 комендантов. Путём разбора железной дороги пущено под откос 5 поездов, разбиты гарнизоны немцев и полиции в 4 местечках, сожжено 5 гмин (волостных управлений), 18 государственных имений с хлебом, 5 ж.-д. и 6 шоссейных мостов, уничтожено 2 км телефонной связи и пр.

Документ 2.
Из воспоминаний командира группы литовских партизан И. Вильджунаса (из книги И. Прокоповича «Край Беларускага сэрца – Мядзельшчына», с. 261)
     «Деревни Брусы, Черемшицы, Колодино, Занарочь и другие были буквально стёрты с лица земли. Часть жителей расстреляна или сожжена вместе с домами, остальные вывезены в Германию или в концентрационные лагеря. В одной только деревне Брусы каратели сожгли в хлеву свыше сорока человек – стариков, женщин, детей»
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Памятник «Партизанам и партизанкам земли Нарочанской» (мемориал «Партизанам Вилейщины») в д. Никольны
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