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Введение

 Каждый человек должен знать то место, где он родился, вырос, где возможно продолжит свой жизненный путь. Чтобы больше любить и гордиться своей  “малой Родиной”, необходимо глубоко и всесторонне изучать её историю, природу, жизненный путь своих земляков. А нарочанская земля богата на людей, вдохновляющих своим примером, людей, которые в силу профессионального долга,  морально-нравственых качеств не остаются равнодушными к чужим проблемам и меняют мир к лучшему.хновляющих своим примером, ненный путь своих земляков. 
На поэтической нарочанской земле родились народная артистка Белоруси  М.Захаревич, народный художник В.Шарангович,  языковед А.Каврус, писатель, археолог М.Чернявский, поэты М.Дукса, И.Скурко, М.Шабовіч, Я.Шабан, А.Нафранович.
Наш земляк, поэт Максим Танк говорил: “Трэба абавязкова пабываць у гэтым дзіўным куточку нашай Радзімы – на Мядзельшчыне, каб зразумець,  чаму аб ім складзена столькі песень,  у якіх з задавальненнем гаворыцца аб  сялянах, рыбаках, людзях, якія жывуць, працуюць, ці проста людзях, каторым хоць раз даводзілася вандраваць па нашых лясных і прыазёрных дарогах.” 
Мне посчастливилось жить в этом живописном уголке, городе Мяделе, вместе с замечательным человеком Францем  Александровичем Ордынцом, воином-интернационалистом, ветераном войны в Афганистане, честным,  добросовестным человеком. 
Целью моей исследовательской работы “Герои, которые рядом” является формирование у учащихся гражданско-патриотических чувств  и активной гражданской позиции. Она направлена на знакомство с жизнью и трудовой деятельностью земляка-современника. В последнее время возрастает интерес к героическому прошлому нашей страны, открываются новые страницы истории. В каждом уголке нашей необъятной Родины есть свои герои. Ценой огромных усилий и жертв одни спасли нашу родную землю от фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, а других долг позвал защищать Афганистан. Такие герои живут и трудятся в нашем городе.













Основная часть.

 Каждый человек рождается, чтобы оставить в жизни след, выполнить какие-то обязательства перед самим собой и перед обществом.
Наш сегодняшний герой – Ордынец Франц Александрович может смело оглянуться назад. Плохих, постыдных дел за собой не оставил. Годы прожиты достойно, красиво, дочка и сын могут гордиться отцом.                                     
 В преданье старом говориться:
                                       Когда родится человек,
                                       Звезда на небе загорится,
                                       Чтобы светить ему весь век.
Звезда Франца Александровича загорелась 56 лет тому  назад.  Родился  он 2 апреля 1964 года в Беларуси, деревне Заврутки Минской области  Мядельского района. Родители – простые белорусские люди.  Семья   многодетная, кроме Франца Александровича есть сестра и старший  брат. 
По дому хватало хлопот, поэтому дети с детства были приучены к труду. Умели делать всё, и Франц  Александрович был не  исключением. Но это всё осталось в детстве.
 А дальше школьные годы чудесные. 8 классов Слободской средней школы  и желание учиться дальше, чтобы приобрести профессию.
     С 1979 по 1982 год – учеба в Свирском СПТУ-17.  Сюда принималась молодёжь, окончившая 8-летнюю школу. И вот уже студенческая жизнь, начало взросления и самостоятельности. А когда исполнилось 18 лет, призвался в армию – и его взяли. 1983-1985 год.   Афганистан. Кандагар. Долг позвал защищать эту страну.
Молод, красив, подтянут, полон энергии и сил. Два не лёгких, длинных года службы, где мирных дней там выпадало мало. На протяжении всей службы  был командиром телефонной станции. «Наше подразделение, - рассказывает Франц Александрович, - располагалось на военном аэродроме. В обязанности входило обеспечение связью боевых самолётов, а совсем рядом рвались снаряды, и гибли  молодые ребята».
Началась новая мирная жизнь. Вернулся в Мядель. Здесь же познакомился со своей будущей супругой Еленой, с которой живёт в мире и согласии 30 лет. Гордится своими детьми: сыном Евгением и дочерью Екатериной, ведь семья и работа превыше всего.
 Дальнейшая жизнь былого солдата складывается спокойно. Франц Александрович честно, добросовестно трудится. Начинал слесарем, потом перевозил грузы,  а последние 35 лет – он водитель автобуса  Мядельского автопарка №7. Он по-прежнему  энергичен, бодр, ведёт здоровый образ жизни. Энтузиаст, рыболов, надежный друг, интересный собеседник, но в сердце всегда Афганистан…
Немало воды утекло с того времени. Потихоньку зажили раны, возмужали, стали мудрее, состарились солдаты и офицеры. Но только память о далёкой Афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстояния.
 Стало доброй традицией собираться всем афганцам в этот памятный день вместе. Для белорусского солдата война в Афганистане была последней. Многие с той войны вернулись окрепшими, возмужавшими, их грудь украсили ордена и медали - награды за мужество, отвагу и честь.      «Да, мы  научились работать, мы сумели преодолеть физические и духовные травмы и, опираясь на свою солидарность и взаимную поддержку, крепко и надёжно стоим на ногах и в гражданской жизни стали настоящими мужчинами – друзьями, сослуживцами, близкими по духу людьми», -  говорит Франц Александрович  подрастающему поколению.
 Прошло 32 года с того памятного дня, когда закончилась война в Афганистане. Драматической страницей вошла в нашу историю эта война. Но эта тема продолжает оставаться актуальной и по настоящее время. Война отозвалась глубокой болью в сердце многострадального народа, она отняла многие  тысячи молодых жизней, опустошила души оставшихся в живых, осиротила матерей, жён и детей. Боль тех, чьи родные и близкие, павшие в боях, уже никогда не вернутся домой, не утихнет никогда. Об этом говорится в стихотворении  Даны Воробей, сестры нашего героя:

Опять февраль…опять
Воспоминанья
О тех далёких и тяжёлых днях,
С застывшими слезами на глазах.
Бессмысленно потерянные жизни
Мальчишек, не успевших
Повзрослеть…
Как рано их забрал от нас
Всевышний,
А им хотелось жить, любить, уметь…
А им хотелось провожать закаты
И звёзды над Вселенною считать…
Простите, если можете, ребята,
Что рано довелось  вам умирать…
Вернулись вы домой не так, как надо,
Забыв о наставлениях, мольбах.
Вернулись вы – надежда и отрада
В зловеще-жутких цинковых гробах…
Опять февраль…опять
Принёсших столько горя и страдания,
воспоминания…
И сколько не заживших в сердце ран…
И снится выжившим сегодня
ветеранам
Далёкий и не радостный Афган…

15 февраля 1989 года завершился вывод советских войск из Афганистана.  Ежегодно в этот день чтут память о более 14 тысячах советских солдат и офицеров, не вернувшихся с афганской войны.
 А вот как часто встречается со своими сослуживцами, боевыми друзьями, ветеранами, молодёжью, мы сейчас спросим у самого Франца         Александровича.      Рассказ воина-интернационалиста (видеообращение в презентации по ссылке).
  А про свой жизненный выбор, профессиональный долг, морально-нравственные качества Франц Александрович убедительно говорит: «ЭТО  МОЁ!»        


































Заключение

Данная творческая работа -  это материал о жизненном и трудовом пути нашего земляка, его успехах и достижениях, который всё время находится в поиске. Он полон идей и задумок, верит, что многое ещё сможет реализовать. 
Это подтверждают тексты воспоминаний, фотографии, материалы  размещённые в средствах  массовой информации.
[bookmark: _GoBack]Результаты разработанной исследовательской работы будут размещены на школьном сайте, полезны классным руководителям, для проведения классных и информационных часов, педагогам-организаторам для проведения внеклассных мероприятий, направленных на усиление патриотического воспитания, воспитания чувства гордости за людей, защищавших  Родину.  
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