Выкарыстанне работы гісторыка-этнаграфiчнага музея “Спадчына” ў адукацыйным працэсе. 
Вынікі працы. Узнагароды. СМІ
Адным з накірункаў дзейнасці гісторыка-этнаграфічнага музея школы з’яўляецца развіццё мясцовага краязнаўства, практычная дзейнасць па нацыянальным Адраджэнні. З мэтай больш глыбокага вывучэння гісторыі роднага краю, нацыянальнай культуры дзейнічае на працягу 35 гадоў пры этнаграфічным музеі аб’яднанне  “Спадчына”.
    У яго ўваходзяць прадстаўнікі з кожнага класа.  
На занятках клуба “Спадчына”  значная ўвага ўдзяляецца вуснай народнай творчасці: прыказкам, прымаўкам, загадкам, песням, замовам. Гэта каштоўны матэрыял для абуджэння патрыятычных пачуццяў, любові да свайго роднага краю. У музеі ёсць “Чароўная папка”, якая папаўняецца новымі прыказкамі, прымаўкамі, песнямі, замовамі. Вучням на занятках цікава, бо ёсць чаму павучыцца. Яны з захапленнем прымаюць удзел у этнаграфічных экспедыцыях па навакольных вёсках, падчас якіх запісалі больш ста скарбаў мовы духоўнай культурнай спадчыны ад сваіх бабуляў, дзядуляў, ад матуляў, ад жыхароў навакольных вёсак Забалацкага сельскага Савета: ад Л.Г.Будзько, Г.А.Крываручанка, К.С.Кашлей, Э.К.Шафеевай, С.В.Кашлея, А.І.Адамовіч, А.І.Наркуна, І.У.Лемантовіч, Г.В.Аўхім, М.І. Супрон, Г.А.Кашлей і іншых.
З гэтымі і іншымі выканаўцамі народных песень і частушак сустракаюцца студэнты-філолагі Гродзенскага ўніверсітэта імя Я.Купалы, якія амаль штогод летам прыязджаюць у экспедыцыю па збіранню фальклору да нас, у Забалаць. Беларуская народная песня – гэта душа народа, невычэрпная крыніца натхнення. Прыгожая і самабытная, вясёлая і сумная, яна кранае душу і сэрца, будзіць самыя светлыя пачуцці. Няма, напэўна, чалавека, які быў бы абыякавым да яе. Гэта наша духоўная спадчына.  Вучні не толькі запісваюць фальклор, але і спяваюць разам з бацькамі на школьных урачыстасцях: народных святах і абрадах, КТС “Дружная сям’я”, “Дарагія мае землякі” ў Забалацкім і Місявіцкім ЦКіД.  Вучні, якія наведваюць клуб “Спадчына”, аформілі альбом “Фальклор вёскі Забалаць”, папкі “Мудрыя скарбы”, “Залацінкі народнай мудрасці”, “Народныя выслоўі”. Фальклорныя творы, запісаныя ў навакольных вёсках, настаўнікі беларускай мовы, літаратуры, гісторыі, грамадазнаўства, класныя кіраўнікі выбарачна выкарыстоўваюць на ўроках і ў пазакласнай працы. Гэта дае магчымасць зрабіць урокі літаратуры, мовы, гісторыі, грамадазнаўства, пазакласныя мерапрыемствы больш цікавымі і змястоўнымі, прывівае ў вучняў адчуванне тых мясцін, дзе нарадзіўся, той Зямлі, якую называюць Радзімай.
Значнае месца ў рабоце аб’яднання “Спадчына” ўдзяляецца даследаванню каляндарна-абрадавага цыкла нашага краю. Вучні пазнаёміліся з такімі абрадамі, як Валачобны абрад, Купальскі абрад, са святамі Каляды, Сёмуха, Грамніцы, жальнымі святамі Дзяды і Радаўніца. А вынікам –  выступленні ў Забалацкім НПК,  у Забалацкім і Місявіцкім ЦКіД. Іх гледачамі былі не толькі вучні, работнікі школы, бацькі вучняў, але і жыхары навакольных вёсак.
Цікава прайшлі святы “У гасцях у Яся і Яніны”, “У гасцях у Лявона і Лявоніхі”, “У нас – уваходзіны”, “На кірмашы”, “Забалацкая харчэўня”, “Свята матулінай мовы”, “Калядкі”, “Вялікдзень”… . Фальклорныя святы часта арганізоўваюцца  сумесна з работнікамі Забалацкага ЦКіД. Разам з вучнямі выступаюць і настаўнікі Забалацкага  НПК.
 Пры правядзенні мерапрыемства “Сёння ў нашай школе свята” вучні паведамлялі пра майстроў-самародкаў (музыкантаў, спевакоў, танцораў, ткачых, жыхароў вёсак Забалацкага сельсавета). З захапленнем слухалі навучэнцы таленавітых землякоў. А як здорава сумесна спявалі народныя беларускія песні!
Вельмі падабаецца ўсім шырокае народнае свята “Масленіца”, якое штогод  праводзіцца ў лютым-сакавіку кожнага навучальнага года. У праграме свята  канцэрт, конкурсы на сцэне і на школьнай пляцоўцы, у якіх прымаюць ўдзел работнікі школы, ЦКіД, вучні і іх бацькі. 
Амаль усе жанчыны навакольных вёсак прыгожа ткуць дываны, посцілкі, ручнікі. Гэта скарб  нашай  мясцовасці. Пра іх  члены  аб’яднання “Спадчына” сабралі  багаты  матэрыял  і аформілі  папку “Народныя ўмельцы Забалацкага  сельсавета”. Аб  майстэрстве  ткачых  Г.Л.Кашлей  (в. Пяроўцы), Г.Л. Копка  (в.Мігдалы)  друкаваліся  артыкулы  ў “Воранаўскай  газеце”. Яны былі частымі  гасцямі  ў нашай школе.  Жанчыны    расказвалі  вучням аб сваім  лёсе  і аб сваім захапленні ,  перадавалі  свае ўменні,  дзяліліся  сакрэтамі  сваёй  майстэрскай  справы. Цудоўнымі  вырабамі  нашых  мясцовых  ткачых  падчас свят  упрыгожваецца школьная зала.
Выхаванцы клуба “Спадчына” прымалі ўдзел у раённых конкурсах “Галасы гісторыі” ў 2000 г. з радзінным абрадам “А ў нашай Ганначкі – сёння радзіны”, у 2002 г. – з тэатралізаваным прадстаўленнем “Беларуская народная цацка”, у 2005 г. – з абрадам “Вяселле”, у 2008 г. – з абрадам  “Вялікдзень”, займалі прызавыя месцы..
У 2004 – 2005 навучальным годзе Забалацкая сярэдняя школа атрымала статус этнашколы-сада. З 2005 па 2008 гг. праводзіўся адукацыйна-выхаваўчы модуль “Пасвяты”.  
 Даследчая праца “Роля этнаграфічнага музея ў грамадзянска-патрыятычным выхаванні вучняў” (2005 г.) кіраўніка музея Ф.С. Войшніс  была прадстаўлена на VIII  рэспубліканскую выставу навукова-метадычнай літаратуры і педагагічнага вопыту і адзначана дыпломам І ступені.    
Юныя краязнаўцы нашай школы былі ўзнагароджаны дыпломамі І і ІІ ст. у раённых краязнаўчых алімпіядах V і VІ этапаў ўсебеларускай экспедыцыі “Наш край”, ІІ месца ў раённай віктарыне “Мы ведаем і памятаем” (да 70-годдзя вызвалення ад нямецка-фашысцких захопікаў). 2014 г. (кіраўнікі М.В. Юрэвіч і Л.П. Мар’янская).
Удзельніца  клуба “Спадчына” Кацярына Кашлей (кіраўнік Ф.С. Войшніс)  напісала  краязнаўчую  работу “Достойный  сын  своего народа”  і прымала  ўдзел у VI рэспубліканскім  маладзёжным конкурсе  па айчыннай гісторыі, прысвечаным 65-гадавіне вызвалення Рэспублікі Беларусь ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў (2009 г). Вучаніца  атрымала дыплом за III  месца.
Пераможцамі раённага  конкурсу “Дзеці вайны” (2009 г.) сталі Вікторыя Страчынская і Ілона Врублевская..
Члены  аб’яднання  “Спадчына”  прымалі ўдзел  у раённым  этапе  патрыятычнай акцыі “Абеліск” і былі ўзнагароджаны  дыпломамі  за III  месца. На раённы конкурс  вучнёўскіх даследчых  работ,  прысвечаных 65-й  гадавіне Перамогі савецкага  народа  ў Вялікай Айчыннай вайне,  была  прадстаўлена  работа “Усё для фронта, усё для перамогі” (кіраўнікі М.В.Юрэвіч, Л.П. Мар’янская). Дакументальны фільм  “Сяргей Канстанцінавіч Конан – гонар Забалаччыны”  (праект дзіцячай і маладзёжнай відэатворчасці “Поклонимся великим тем годам”) Яўгенія Ненартовіча, Патрыцыі Чапля  (2014 г.) –   І месца ў раёне  (кіраўнік Ф.С. Войшніс). 
У музеі  сабраны  багаты  матэрыял,  прысвечаны  Вялікай Айчыннай вайне  пра ветэранаў-землякоў, аформлены  папкі  “Паклон  Вам, воіны-салдаты, Радзімы  верныя сыны ”,  “Героі Савецкага Саюза – ураджэнцы Беларусі”, “Успаміны салдатаў вайны”, “Воранаўшчына ў гады Вялікай Айчыннай вайны”. Гэты матэрыял  выкарыстоўваўся  пры  падрыхтоўцы   для правядзення КТС, канферэнцыі “У вайны  не жаночы твар”,  круглага стала “А можа не было вайны?..”,  для напісання   конкурсных, даследчых работ  і ў працы лектарскай групы. У раённых конкурсах па складанню карт-схем малой радзімы (удзельнікі клубаў “Спадчына” і “Нашчадкі Перамогі”, работа Аксаны Філон, Эдуарда Разукевіча) (кіраўнік Ф.С. Войшніс) у раённым этапе атрымала дыплом ІІ ступені.
У верасні 2010 г. была  завершана даследчая праца Савета музея “Спадчына” (кіраўнікі Ф.С.Войшніс, М.М. Лях,  кансультант І.Г.Зубель). Наш музей атрымаў перамогу ў абласным этапе конкурсу этнаграфічных музеяў устаноў адукацыі ў рамках рэспубліканскай акцыі  навучэнскай  моладзі “Жыву ў Беларусі і тым ганаруся” і заняў ІІІ месца на рэспубліканскім конкурсе. У гэтым жа годзе створаны дакументальны фільм “Этнаграфічны музей” Ф.С. Войшніс і М.М. Ясюкайціс.
Лаўрэатам абласнога конкурсу на лепшы летапіс населенага пункта ў рамках рэспубліканскай акцыі навучэнскай моладзі “Жыву ў Беларусі і тым ганаруся” ў  намінацыі “Сельскія населеныя пункты” стаў заслужанай узагародай для нас, вучняў і педагогаў Забалацкага НПК. Праца “Летапіс аграгарадка Забалаць”, напісаная актывам музея (кіраўнік Ф.С. Войшніс), была завершана ў верасні 2010 г. Краязнаўчая работа: “Гістарычныя сядзібы: шлях да адраджэння” напісана вучнямі клубаў “Спадчына” і “Пошук” (кіраўнікі Ф.С. Войшніс і В.У. Коцік) у сакавіку 2012 г, заняла  ІІІ месца ў раёне.  У верасні 2015 г. кіраўнік музея “Спадчына” Ф.С. Войшніс  прыняла ўдзел у віктарыне “Свята пісьменства і друку”, арганізаванай рэдакцыяй “Воранаўскай газеты”. Стала пераможцам. 
3 2007/2008 навучальнага года працуе ў школе навуковае таварыства вучняў “Шлях у навуку”. Удзельнікі секцыі і “Гісторыкі-краязнаўцы” для даследчай дзейнасці выкарыстоўваюць інфармацыйна-даведачную базу музея (матэрыялы дапаможнага фонда музея).
У час даследчай дзейнасці вучні вывучаюць сакрэты майстэрства мясцовых умельцаў, біяграфічныя звесткі славутых людзей Забалаччыны, робяць фотаздымкі і відэазапісы.
Работа Б.Гудачэўскай, вуч. 10 кл., (кіраўнік М.В Юрэвіч) “3 гісторыі заснавання касцёла Прасвятой Тройцы” была прадастаўлена на X абласной адкрытай ліцэйскай канферэнцыі "Свет майго я” 22. 04. 2008 г. На раённую навукова-практычную канферэнцыю “Дарога ў будучыню” ў 2009  г. былі прадастаўлены наступныя работы: “Архіў СВК “Забалацкі-Агра” як гістарычная крыніца па гісторыі калгаснага будаўніцтва”  вуч. 11 кл. Б.Гудачэўскай ( кіраўнік Л.П.Мар'янская), “Слаўныя імёны ў гісторыі Забалаччыны” вуч. 11 кл. Т.Пячурчык і I.Міклашэвіч, кіраўнік Ф.С.Войшніс. Усе ўдзельнікі канферэнцый былі адзначаны дыпломамі. 
У  2011 г. Кацярына Наркун прымала ўдзел у V раённай навукова-практычнай канферэнцыі “Дарога ў будучыню” і ў абласной навукова-практычнай канферэнцыі “Хрустальная альфа” з даследчай працай на тэму “Ткацтва нашай мясцовасці” (кансультанты М.В.Юрэвіч і Ф.С.Войшніс), стала пераможцам канферэнцый. Атрымала дыпломы ІІІ ступені.  Ф.С. Войшніс, кіраўнік музея, прымала ўдзел у міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі “Личность. Образование. Общество”  (06.12. 2012 г.) з даследчай працай “Роля рэлігіі ў выхаванні і адукацыі асобы”. Праца  змешчана ў брашуры (Гродна. 2013).
Даследчая праца “З гісторыі вуліцы Юшкевіча аг. Забалаць” Патрыцыі Чапля  (кансультанты М.В.Юрэвіч і Ф.С.Войшніс)  абаранялася  на раённай навукова-практычнай канферэнцыі “Дарога ў будучыню” ў  2012 г., заняла ІІІ месца. Даследчая праца “Забалацкі строй канца ХІХ – сярэдз. ХХ ст.” (2013 г.) Вікторыі Страчынскай і Наталлі Мармыш заняла ІІ месца  ў абласной навукова-практычнай канферэнцыі “Хрустальная Альфа” (кансультанты Ф.С. Войшніс, М.В. Юрэвіч). У 2014 г. Патрыцыя Чапля, Гражына Врублеўская, Бажэна Куель, Наталля Мармыш сталі пераможцамі конкурса дзіцячых вучэбна-даследчых праектаў “Я родным краем ганаруся” ў намінацыях “Знакамітыя землякі” і “Ад прадзедаў спакон вякоў…”, занялі ІІ месца ў раёне (кіраўнік Ф.С.Войшніс). Кіраўнік музея Ф.С. Войшніс напісала даследчую працу “Самореализация педагога и обучающихся в поликультурной образовательной среде ГУО “УПК Заболотские ясли-сад-средняя школа”. Прыняла ўдзел у міжнароднай канферэнцыі “Личность. Образование. Общество” (г. Гродна, 09.12. 2015г.). Матэрыялы канферэнцыі выдадзены брашурай у 2-х частках у 2016 г.   Гражына Врублеўская,  прымала ўдзел у навукова-практычнай канферэнцыі “Край Гарадзенскі” (2015г.) з даследчай працай “Воины-земляки Заболотскага региона”, прайшла два этапы абласной канферэнцыі і заняла ІІ месца (кансультанты Ф.С. Войшніс, Л.П.Мар’янская). У  красавіку 2015 г. у  інтэрнэт- праекце “Мне сняцца сны аб Беларусі ў намінацыі “Музеі Беларусі” са 187 работ пераможцамі названы 17, і сярод іх – музей нашай установы, ІІІ месца (работа Наталлі Мармыш і Ф.С. Войшніс). 15 мая 2015 года пераможцы збіраліся ў горад Мінск на заключную канферэнцыю для падвядзення вынікаў і ўзнагароджання.  У 2016 г. вучні-краязнаўцы Вадзім Мар’янскі (даследчая праца “Сям’я Родзікаў з в. Пасека- Дварчаны”, кансультанты Ф.С. Войшніс, Л.П. Мар’янская ) і Наталля Мармыш (даследчая праца “Вялікдзень на Забалаччыне”) (кансультант Ф.С. Войшніс) атрымалі дыпломы І ступені ў абласным конкурсе “Край Гарадзенскі”. Кіраўнік этнаграфічнага музея “Спадчына” Ф.С. Войшніс   прыняла ўдзел у рэспубліканскім конкурсе  творчых і навукова-даследчых работ “Памяць роду: мінулае вачыма сучаснікаў” у намінацыі “З гісторыі родных мясцін” (навукова-даследчая праца “Забалаць ад мінулага да сучаснасці” (2016 г.). Узнагароджана дыпломам І ступені, каштоўным падарункам. Сваю ўзнагароду атрымала ва ўрачыстай абстаноўцы ў Мінску ў актавай зале Беларускага дзяржаўнага музея гісторыі Вялікай Айчыннай вайны. Удзельнікі клуба “Спадчына” (май 2017 г.)  занялі два прызавыя месцы (дыпломы ІІ ступені) на раённай навукова-практычнай канферэнцыі “Дарога ў будучыню” за даследчыя працы “Вялікдзень у  Забалацкім наваколлі і ў Германіі” (Таццяна  Адамовіч і Вольга Краўніс, кансультанты Ф.С. Войшніс, Г.А. Суркант), “Касцёл Святой Тройцы ў аг. Забалаць: ад даўніны да сучасасці” (Вадзім Мар’янскі, кансультанты Ф.С. Войшніс, Л.П. Мар’янская). 
  У 2018 г. Мар’янскі Вадзім  прыняў удзел у 4 конкурсах. Узнагароджаны дыпломам ІІІ ступені  аддзела адукацыі, спорта і турызма Ваўкавыскага раённага выканаўчага камітэта  ў ІV адкрытым раённым конкурсе даследчых работ (канферэнцыі) па вучэбных прадметах “Крокі ў навуку”, секцыя гісторыя. Ён прыняў удзел у першым этапе  навукова-практычнай канферэнцыі “Край Гарадзенскі”, заняў ІІ месца.  У   раённым этапе рэспубліканскага конкурсу “Дарогамі памяці” ў намінацыі “Гісторыя вайны ў асобах” заняў І месца. Дыпломам за ІІ месца ўзнагароджаны Мар’янскі Вадзім у абласным этапе гэтага ж  конкурса. Ён быў удзельнікам раённага этапу   абласнога конкурсу “Маёй зямлі невядомыя тайны” ў намінацыі “Брэнды маёй зямлі”,  заняў ІІ месца (кіраўнікі Войшніс Ф.С., Мар’янская Л.П.). У гэтым жа годзе  Адамовіч Таццяна  прыняла ўдзел у першым этапе  навукова-практычнай канферэнцыі “Край Гарадзенскі”, заняла І  месцы. Дыпломам за ІІІ месца ўзнагароджана Адамовіч Таццяна, вучаніца 11 класа, (секцыя гісторыі і краязнаўства) у   раённай 13 навукова-практычнай канферэнцыі “Дарога ў будучыню” 15 мая 2018 г. (кіраўнікі Войшніс Ф.С., Мар’янская Л.П.). У 2018 г. Явейшыс Раман заняў ІІ месца ў раённым этапе рэспубліканскага конкурса “Дарогамі памяці” ў намінацыі “Гісторыя вайны ў асобах” (кіраўнікі Войшніс Ф.С., Л.П. Мар’янская). А Мінгілевіч Анастасія  была ўдзельнікам раённага этапу   абласнога конкурсу “Маёй зямлі невядомыя тайны” ў намінацыі “Незвычайныя знаходкі”,  заняла 1 месца ў раёне і вобласці (кіраўнік Ф.С. Войшніс).
Даследчыя работы вучняў і настаўнікаў папоўнілі дапаможны фонд музея новай інфармацыяй.                       
 Л. П. Мар’янская і Ф. С.  Войшніс у 2015 г. сумесна з вучнямі правялі на высокім узроўні адкрытае пасяджэнне гісторыка-краязнаўчай секцыі  для работнікаў ААСіТ Воранаўскага райвыканкама і намеснікаў дырэктароў школ Воранаўскага раёна. У 2015 г.  гісторыка- этнаграфічны музей адзначыў 30-гадовы юбілей . Свята “Этнаграфічнаму музею “Спадчына” – 30 гадоў” падрыхтавала кіраўнік музея  Ф.С. Войшніс сумесна з вучнямі і настаўнікамі нямецкай мовы М.М. Ясюкайціс, Г.А. Суркант (мастацкі кіраўнік танцавальнага калектыву “Каблучок”), настаўніцай гісторыі Л.П. Мар’янскай, класным кіраўніком Г.С. Місюкевіч (падрыхтавала свята “Заручыны”). На ўрачыстасці прысутнічалі былыя кіраўнікі Забалацкай школы Я.Н. Карпянкоў, М. М. Лях, былы кіраўнік школьнага музея Л.Я. Бужынская, Заслужаная настаўніца БССР  А.Дз. Карпянкова, карэспандэнт  “Воранаўскай газеты” М.Ф. Кандратовіч, выпускнікі школы – актывісты-краязнаўцы.
 Ф.С. Войшніс напісаны артыкул “Забалацкая школа: ад даўніны да сучаснасці”, які надрукаваны ў часопісе “Вестник образования. Гродненский регион” (№2-3, 2017).            
 У красавіку 2018 г. адбыўся занальны семінар-практыкум “Музей ХХІ века: новые тенденции, ресурсы и возможности” на базе ДУА  “Радунскай сярэдняй школы”, ДУА “Беняконскай сярэдняй школы” і ДУА “НПК Забалацкія яслі-сад-сярэдняя школа”.  Для кіраўнікоў музеяў з Воранаўскага,  Ваўкавыскага, Іўеўскага, Зельвенскага раёнаў;  С.В. Іосько, Н.Т. Сызранцавай,   метадыстаў аддзела краязнаўства   ДУА “Гродзенскі абласны цэнтр турызма і краязнаўства” ў гісторыка-этнаграфічным музеі “Спадчына”  Забалацкага НПК навучэнцы 9-11 класаў паказалі тэатралізованую пастаноўку “Уваходзіны”. Пышынская Аляксандра  і  Анастасія Мінгілевіч правялі экскурсію “Музей у куфэрку”  на тэму “Адзенне Забалацкіх мадоннаў пач.-сярэдз.  ХХ ст.”. Прадэманстраваны вопыт арганізацыі музейнай дзейнасці, арыгінальнасць экспазіцый, творчы падыход да работы (Ф.С. Войшні, К.С.Краеўская).
У маі 2018 г.  настаўнікі і навучэнцы  падрыхтавалі   творчую справаздачу “Выхаваўчая прастора ДУА “НПК Забалацкія яслі-сад – сярэдняя школа” як складальнік выхаваўчай прасторы рэгіёна” (вынікі выхаваўчай працы па праграме “Я – грамадзянін”) для намеснікаў дырэктароў па выхаваўчай рабоце Воранаўскага раёна.
Кіраўнік этнаграфічнага музея “Спадчына”Ф.С. Войшніс  прыняла ўдзел у  ХVІІІ рэспубліканскай выстаўцы навукова-метадычнай літаратуры,   педагагічнага вопыту (2019) “Няхай  жыве ў пластах гадоў той даўняй славы адгалосак!”  Атрымала дыплом І ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь. У 2019 годзе Анастасія Мінгілевіч (кіраўнік Ф.С. Войшніс)  удзельнічала ў VI адкрытай абласной краязнаўчай навукова-практычная канферэнцый навучэнцаў “Край Гарадзенскі” (секцыя “Этнічная разнастайнасць Гродзеншчыны”). Даследчая праца “Жаночы народны касцюм Забалацкага строю”. І месца  ў раённым этапе, дыплом І ступені ў вобласці. Анастасія Мінгілевіч (кіраўнік Ф.С. Войшніс) распрацавала праект і прадставіла на завочную алімпіяду  “Адкрываю свет педагагічнай прафесіі”ў  Гродзенскі педагагічны ўніверсітэт імя Янкі Купалы, педагагічны факультэт  на тэму: “Выдатныя педагогі Забалаччыны”. Атрымала дыплом І ступені. Вадзім Мар’янскі (кіраўнікі Ф.С. Войшніс і Л.П. Мар’янская) прыняў удзел  ХІVраённая навукова-практычная   канферэнцыя “Дарога ў будучыню” (секцыя гісторыі і краязнаўства). Даследчая работа “Героі-абаронцы партызанскага атрада імя Катоўскага на Воранаўшчыне” (дыплом ІІ ступені). Вадзім Мар’янскі (кіраўнікі Ф.С. Войшніс і Л.П. Мар’янская) удзельнічаў у героіка-патрыятычнай акцыі “Вялікай Перамозе – 75!” Намінацыя “Сваіх герояў не забудзем імёны” (ІІ месца ў раённым этапе, дыплом ІІІ ступені ў вобласці). 
 У Мінску (май, 2019) праходзілася ХІІ Міжнародная маладзёжная навукова-практычная канферэнцыя “Вялікая Айчынная вайна ў 1941 –1945 гг. у гістарычнай памяці народа”, на якой выступіў Вадзім Мар’янскі (кіраўнікі Ф.С. Войшніс і Л.П. Мар’янская) –  пахвальны водзыў, падзяка настаўніку. У гэтым жа годзе Ф.С. Войшніс і Л.П. Мар’янская ўдзельнічалі ў праекце “Падарожжа па школьных музеях “Да суседзяў” – сертыфікат удзельніка. 23 сакавіка 2019 года на старонцы “Воранаўскай газеты” надрукаваны артыкул “Вёска, апаленая вайной” (Марына Кандратовіч, Фаіна Войшніс, Вадзім Мар’янскі). Кіраўнік этнаграфічнага музея Ф.С. Войшніс напісала артыкул  “Я – вояка”, які надрукаваны ў “Воранаўскай газеце” 04.05.2019.

2019-2020 навучальны год    
 За навучальны год (2019 – 2020) праведзена 83 экскурсіі. Экскурсіі (аглядныя, тэматычныя, экскурсіі ў намінацыі “Музей у чамадане” (куфэрку), віртуальныя экскурсіі, экскурсіі-вандроўкі ў рамках міні-праекта “Маленькая краіна – гэта мая Забалаць”),  праводзіліся для выхаванцаў груп дашкольнага звяна,  для навучэнцаў Забалацкага НПК.  На працягу навучальнага года ў класных калектывах праводзіліся падарожжы па Беларусі ў ОNLAN-рэжэме, на якіх прымалі актыўны ўдзел актывісты музея.       
    Арганізоўваліся выставы “Грашовыя адзінкі”, “Матулін ручнік”, “Калекцыя калядных паштовак ХХ стагоддзя” і “Калекцыя навагодніх паштовак ХХ стагоддзя” ў форме ёлачкі;  “Калекцыя велікодных паштовак ХХ стагоддзя”, “Наша школа ўчора”, “Мой свет Забалаччыны ў асобах”,  па якіх праводзіліся экскурсіі.
       Актывісты музея аформілі стэнды “Наш любы край”, прысвечаны 75-годдзю ўтварэння Гродзенскай вобласці, “75 год Вялікай Перамогі”. 
   3 навучэнцамі 6-х – 8-х класаў Ф.С. Войшніс , кіраўнік этнаграфічнага  музея “Спадчына” правяла памінальны абрад “Дзяды” (31.10.2019) – свята памяці легендарных волатаў Беларусі, славутых людзей-землякоў, памінкі ўсіх памерлых. Навучэнцы апавядалі пра першага камсамольскага важака Антона Іванавіча Савіцкага, падпольшчыка Івана Іосіфавіча Будзько, партызанаў з сям’і Родзікаў, землякоў-ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны, пра сваіх продкаў, якія служаць прыкладам адносін да жыцця школьніка.  У шосты суботні дзень 12 кастрычніка 2019 года ў музеі адбылася сустрэча навучэнцаў 5 – 8-х класаў са знакамітай ткачыхай, вязальшчыцай, вышывальшчыцай  Марыяй Станіславаўнай Куель з в. Казляны Забалацкага сельсавета.  Праведзена гасцёўня “Матчын ручнік” 
         З вучнямі 9-ых класаў і іх класнымі кіраўнікамі правялі ў музеі гасцёўню “Славутыя землякі Забалаччыны”  па тэме першага ўрока “Занімай, Беларусь, маладая мая, свой пачэсны пасад між народамі” (02.09. 2019), з членамі атрада “Непаседы” школьнага лагера – гасцёўню-віктарыну “Родным краем ганаруся”.
 Кіраўніком музея прадстаўлены матэрыял, фотаздымкі для відэафільма “Забалацкай школе – 80!”
          Ф.С. Войшніс  распрацавала гасцёўню-роздум  “Каля агню Каляднай свечкі”.  Правяла з бацькамі рознаўзроставай групы дзіцячага яслі-сада. Распрацавала метадычны матэрыял “Каля агню Велікоднай свечкі”, “Юр’я ў нашай мясцовасці”. Планаваліся правясці заняткі з бацькамі гэтай жа групы дзіцячага яслі-сада, але  ў сувязі з эпідэміялагічным становішчы не  былі праведзены.
        Ф.С. Войшніс сумесна з настаўнікам гісторыі Л.П. Мар’янскай  распрацавалі свята “Калядная варажба дзяўчат”, правялі з вучнямі 10 класа ў  этнаграфічным музеі “Спадчына”.
          Ф.С. Войшніс  з Л.П. Мар’янскай  склалі сцэнарый камп’ютарнай квест-гульні “Дарогамі ваенных гадоў” для навучэнцаў 9 – 10 класаў. Правялі квест-гульню з вучнямі 10 класа. Удзельнічалі ў раённым этапе абласнога конкурсу   адукацыйных музейных квестаў “Хроніка Вялікай Перамогі”, прысвечаных 75-годдзю Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне.  Намінацыя “Камп’ютарная квест-гульня”. Занялі І месца ў раённым этапе. Камп’ютарная квест-гульня “Дарогамі ваенных гадоў” носіць краязнаўчы характар, глыбока раскрывае змест падзей, якія праходзілі на тэрыторыі Гродзеншчыны.  У ёй арыгінальна пададзены матэрыял, крэактыўная.
        Для напісання творчых і навукова-даследчых работ выкарыстоўвалі  архіўныя дакументы  ДУА “НПК Забалацкія яслі-сад-сярэдняя школа”, этнаграфічнага музея “Спадчына”, Забалацкага сельсавета, КСУП “Гіркі”, сямейныя архівы  жыхароў Забалаці і Гродна.
    З актывам музея наведалі жыхароў аг. Забалаць С.С.Бурнос, сям’ю Карпянковых, Ю.Ю. Врублеўскую, жыхароў г. Гродна В.А. Будзько В.А. і Т.К. Краўчук    для збору інфармацыі для напісання творчых і даследчых работ. Атрымалі ў дар хатнія рэчы мінулага, якія  папоўнілі  асноўны фонд музея.
        Актывісты музея Вадзім Мар’янскі,  Анастасія Мінгілевіч, Раман Явейшыс  прынялі ўдзел у  рэспубліканскай акцыі “Я гэты край радзімаю заву”, занялі прызавыя месцы.
        Так, у рэспубліканскім конкурсе даследчых работ “Малая радзіма вялікіх людзей  (намінацыя “Пуцявінамі маіх землякоў)  Мар’янскі Вадзім, навучэнец 11 класа, (кіраўнікі Мар’янская Л.П. і Войшніс Ф.С.) заняў І месца ў раённым этапе.  Даследчая работа “Героі-абаронцы партызанскага атрада імя Катоўскага на Гродзеншчыне”. 
   У рэспубліканскім  конкурсе творчых работ “Малая радзіма вялікіх людзей” (намінацыя   “Постаці слаўныя краю майго”)  работа “Карпянкоў Яўгеній Навумавіч – гонар Забалаччыны” Мінгілевіч Анастасіі, навучэнкі  9 “А” класа, (кіраўнік Войшніс Ф.С.) заняла І месца ў раёне.  Работа арыгінальная. Хаця яна па тых ці іншых прычынах не трапіла ў фінал, затое знайшла сваё адлюстраванне ў газеце “Пераходны ўзрост” 27.03.2020  пад назвай “Ён – лепшы”. 
           Прыняў удзел у гэта жа намінацыі, напісаў творчую работу  “Карпянкова Аляксандра Дзмітрыеўна – выдатны педагог Забалаччыны”  Явейшыс Раман, вучань 10 класа,  (кіраўнік Войшніс Ф.С.), заняў  ІІ месца ў раённым этапе. 
           У рамках рэспубліканскай акцыі “Я гэты край Радзімаю заву” (намінацыя “Скарбонка краязнаўчых знаходак”) прыняла ўдзел Мінгілевіч Анастасія, навучэнка 9 “А” класа, (кіраўнік Войшніс Ф.С.)  са справаздачай “Шархуны – унікальны экспанат гісторыка-этнаграфічнага музея “Спадчына”,  заняла ІІІ месца ў раённым і абласных этапах. Атрымала дыплом ІІІ ступені ад ДУА “Гродзенскага абласнога цэнтра турызма і краязнаўства”.  Прайшла І тур  рэспубліканскага конкурсу “Скарбонка краязнаўчых знаходак”. Прыняла ўдзел у рэспубліканскай навукова-практычнай канферэнцыі “Краязнаўчыя даследаванні як сродак далучэння навучэнцаў да пошукава-даследчай дзейнасці”. Атрымала  дыплом І ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь. 
Явейшыс Раман, вучань 10 класа (кіраўнік Войшніс Ф.С.), прыняў удзел у ХVIІ рэспубліканскім  турыстычным конкурсе “Пазнай Беларусь” (намінацыя “Расказ аб малой радзіме”).  Ён напісаў апавяданне   “Родны куток”.
 Мінгілевіч Анастасія і Мар’янскі Вадзім прынялі ўдзел у раённым этапе VIІ адкрытай абласной краязнаўчай навукова-практычнай канферэнцыі навучэнцаў “Край Гарадзенскі”. У намінацыя “Людзі зямлі Гродзенскай” Мінгілевіч Анастасія, вучаніца 9 “А” класа (кіраўнік Ф.С.Войшніс),  заняла  ІІ месца ў раённым этапе. 
У намінацыі “Гродзеншчына ў гады Вялікай Айчыннай вайны” Мар’янскі Вадзім (кіраўнікі Ф.С. Войшніс, Л.П. Мар’янская) заняў ІІ месца ў раённым этапе.
У конкурсе літаратурных работ, прысвечаных 75-годдзю Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне, “Великая Победа: наследие и наследники” прынялі ўдзел 7 вучняў ДУА “НПК Забалацкія яслі-сад-сярэдняя школа”. З іх –  3 прызавыя. Актывам музея прадстаўлена на гэты конкурс 4 работы. У намінацыі “Нашым хлопцам ёсць з каго браць прыклад!” (эсэ “Гордасць Забалаччыны”)Раман  Явейшыс   (кіраўнік Войшніс Ф.С.) заняў ІІІ месца ў раённым этапе. У гэтай жа намінацыі прадставіла расказ “Ратные и трудовые подвиги нашего земляка”  Мінгілевіч Анастасія (кіраўнік Войшніс Ф.С.). Куклінская Надзея, вучаніца 7 “Б” класа, (кіраўнік Ф.С.Войшніс) удзельнічала ў намінацыі “Мае сваякі ў гады Вялікай Айчыннай вайны”. Расказ “Франтавічка Ганна”.
 Савет школьнага музея (кіраўнік Войшніс Ф.С.) прыняў удзел  ва Усебеларускай  акцыі “Народная летапіс Вялікай Айчыннай вайны: успомнім усіх!”, прысвечаная 75-годдзю Перамогі савецкага народа ў Вялікай Айчыннай вайне”. Прадставілі ўспаміны з фотаздымкамі ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны і працы С.К. Конана, М.І. Козіча, Г.А. Пабудка.  Накіраваны работы ў інстытут гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. 
 Мінгілевіч Анастасія (кіраўнікі Войшніс Ф.С., Мар’янская Л.П.) прынялі ўдзел у ХV раённай навукова-практычнай канферэнцыі “Дарога ў будучыню” (секцыя гісторыі). Даследчая работа “Патрыятычная сям’я Будзько. Іх жыццё – подзвіг!”(ІІІ месца ў раёне). 
          Фаіна Стэфанаўна Войшніс, За добрасумленную шматгадовую працу ў сістэме адукацыі, дасягнутыя поспехі  ў прафесійнай дзейнасці ў 2015 годзе  атрымала Ганаровую грамату ад аддзела адукацыі спорту і турызму Воранаўскага раённага выканаўчага камітэта, а ў 2018 годзе  –  грамату галоўнага ўпраўлення адукацыі Гродзенскага абласнога выканаўчага камітэта. За 
  садзейнічанне Беларускаму прафесійнаму саюзу работнікаў адукацыі і навукі і ў сувязі з 80-годдзем установы адукацыі, узнагароджана Ганаровай граматай  Гродзенскага абласнога камітэта Беларускага прафесійнага саюза работнікаў адукацыі і навукі.  29.01.2020 №26. 
Ф.С. Войшніс прымала ўдзел у рэспубліканскім конкурсе СМІ “Пад знакам Года малой радзімы”.

2020-2021 навучальна год
У верасні 2020 года навучэнка 10 класа Анастасія Мінгілевіч (кіраўнікі Ф.С. Войшніс, Л.П. Мар’янская) прымала ўдзел у раённым этапе рэспубліканскага конкурсу “Збяры Беларусь у сваім сэрцы” (намінацыя “Падарожжа па малой радзіме”). У раённым этапе рэспубліканскага конкурсу “Вайны свяшчэнныя старонкі навекі ў памяці людской” (намінацыя “Іх імёнамі названы…”)  Анастасія Мінгілевіч (кіраўнікі Ф.С. Войшніс, Л.П. Мар’янская) заняла ІІІ месца. Раман Явейшыс (кіраўнік Ф.С. Войшніс) напісаў творчую работу “Куель Марыя Станіславаўна – майстар на ўсе рукі”. Работа адпраўлена ў рэдакцыю газеты “Пераходны ўзрост” (рэспубліканскі конкурс “Скарбы маёй сям’і” (намінацыя “Гісторыя з сямейнага альбома”). Кіраўнік музея Ф.С. Войшніс па выніках рэспубліканскага конкурсу творчых пісьмовых работ “За што я люблю родную зямлю”, прымеркавага да завяршэння Года малой радзімы ў Рэспубліцы Беларусь (2018 – 2020 гг.) атрымала дыплом пераможцы ў намінацыі “Краязнаўчы далягляд”.  
Фірыновіч Анастасія (кіраўнікі  Войшніс Ф.С., Мар’янская Л.П.) атрымала дыплом ІІІ ступені  ад ДУА “Гродзенскага абласнога цэнтра турызма і краязнаўства”. Яна стала пераможцам абласнога этапу рэспубліканскага конкурсу “Духоўныя каштоўнасці рэгіёна ў змесце дзейнасці музея” ў намінацыі “Крыніца духоўнасці”.
Са студзеня 2021 года актыў музея прымае ўдзел у абласным турыстычна-краязнаўчым праекце “Ад вытокаў да будучыні”. 
Чапля Іаанна (кіраўнік Войшніс Ф.С.)  прымала ўдзел у рэспубліканскім конкурсе навукова-даследчых краязнаўчых работ навучэнцаў (намінацыя “Гісторыя роднага краю”). Яна заняла ІІІ месца ў раённым этапе і дыплом за ІІІ месца ў абласным этапе. У гэтым жа конкурсе, у намінацыі  “Культурная спадчына” Мінгілевіч Анастасія (кіраўнікі Войшніс Ф.С. і Мар’янская Л.П.) заняла ІІ месца ў раённым этапе. 
Актывісты музея Краеўская Вікторыя, Мінгілевіч Анастасія, Чапля Іаанна (кіраўнікі Войшніс Ф.С. і Мар’янская Л.П.) прымалі ўдзел у рэспубліканскім конкурсе этнаграфічных музеях (экспазіцый). Намінацыя “Лепшы этнаграфічны музей”. Занялі І месца ў раённым этапе. Узнагароджаны дыпломамі ІІ ступені ад ДУА “Гродзенскага абласнога цэнтра турызма і краязнаўства”, І ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь. У гэтым жа конкурсе (Намінацыя “У аб’ектыве – музейная старонка”). Краеўская Вікторыя (кіраўнікі Войшніс Ф.С. і Мар’янская Л.П.) Заняла ІІ месца ў раённым этапе. Узнагароджана дыпломам ІІ ступені  ад ДУА “Гродзенскага абласнога цэнтра турызма і краязнаўства”.  
У рэспубліканскім конкурсе на лепшы пошукавы атрад (намінацыя “Пошук. Знаходкі. Адкрыцці”) удзельнічалі Чапля Іаанна (паднамінацыя “Подзвігам славутыя твае землякі” і Радзько Ілья (паднамінацыя “Партызанскімі сцяжынкамі”).  Чапля Іаанна  заняла І месца ў раённым этапе і ўзнагароджана дыпломам І ступені ў абласным этапе. Радзько Ілья заняў І месца ў раённым этапе і ўзнагароджаны дыпломам ІІ ступені ў абласным этапе. Кіраўнікі Войшніс Ф.С. і Мар’янская Л.П.
У  VІІІ адкрытай абласной краязнаўчай навукова-практычнай канферэнцыі “Край Гарадзенскі” (намінацыя “Археалогія”) прымала ўдзел Чапля Іаанна (кіраўнік Войшніс Ф.С.), якая атрымала дыплом ІІІ ступені. А Буйко Валерыя (кіраўнікі Войшніс Ф.С., Суркант Г.А.) у намінацыі “Традыцыйная культура Гродзеншчыны – дыплом ІІ ступені.  
Напісала і абараняла даследчую работу “Праваслаўе на Забалаччыне” Фірыновіч Анастасія (кіраўнікі Войшніс Ф.С. і Мар’янская Л.П.) на ХVІ раённай навукова-практычнай канферэнцыі “Дарога ў будучыню” (секцыя гісторыі і краязнаўства, грамадазнаўства). Атрымала дыплом ІІ ступені.

2021/ 2022 навучальны год
На працягу навучальнага года кіраўнік этнаграфічнага музея “Спадчына” Войшніс Ф.С. і актывісты музея, удзельнікі гісторыка-краязнаўчай секцыі НТВ “Шлях у навуку” (кіраўнік Л.П. Мар’янская), прымалі ўдзел у конкурсах  у рамках рэспубліканскай акцыі “Я гэты край Радзімаю заву”.  
Так, навучэнкі Краеўская Вікторыя і Мінгілевіч Анастасія (кіраўнік Войшніс Ф.С.), прынялі ўдзел у конкурсе юных экскурсаводаў музеяў устаноў адукацыі ў намінацыях “Музейная мазаіка” (ІІ месца ў раённым этапе), і “Гісторыя аднаго экспаната” (І месца ў раённым этапе). Удзельнічалі ў другім туры абласнога этапу рэспубліканскага конкурсу 18 – 19 кастрычніка 2021 года, які праходзіў у форме анлайн-рэжыма. Яны атрымалі дыпломы І ступені дзяржаўнай установы адукацыі “Гродзенскі абласны цэнтр турызму і краязнаўства”. Іх работы прайшлі першы  этап рэспубліканскага конкурсу. Другі заключны этап  праходзіў у анлайн-рэжыме 16 лістапада 2021 года.  Пераможцам у намінацыі “Гісторыя аднаго экспаната” стала Мінгілевіч Анастасія.  Яна атрымала дыплом ІІ ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь. 
            Войшніс Ф.С., кіраўнік музея, прымала ўдзел  у  рэспубліканскім конкурсе “Лепшая метадычная распрацоўка музейнага занятку” ў намінацыі “Творчыя знаходкі ў музеі”. Заняла І і ІІ месца на раённым этапе. Узнагароджана дыпломам ІІ ступені  дзяржаўнай установы адукацыі “Гродзенскі абласны цэнтр турызму і краязнаўства”.
 Краеўская Вікторыя (кіраўнік Ф.С. Войшніс) прыняла ўдзел у рэспубліканскім конкурсе “Радзіму праслаўляем – разам гуляем”. Творчая работа “Святы і абрады Забалаччыны” адпраўлена ў рэдакцыю газеты “Пераходны ўзрост”.
Атрады “Пошук” і “Нашчадкі”  прымалі ўдзел ва Усебеларускай маладзёжная экспедыцыя “Маршрутамі памяці. Маршрутамі адзінства”.
 Удзельнікі атрада “Пошук” здзейснілі экскурсію па маршруце: “Музей “Спадчына” Забалацкага НПК – в. Дварчаны (каменныя магілы, урочышча Карначыха), – в. Апонаўцы (каменныя магілы, урочышча  Могліцы) – в. Рэмзы  (Будрэвічаў камень з ямкамі Воранаўскі) – аг. Забалаць”. Прынялі ўдзел  у праекце  “Натхнёны водарам Радзімы” (кіраўнікі Войшніс Ф.С. і Мар’янская Л.П.). Занялі  І месца ў раённым этапе. Узнагароджаны дыпломам І ступені дзяржаўнай установы адукацыі “Гродзенскі абласны цэнтр турызму і краязнаўства”. Федасевіч Паліна, з атрада “Пошук”, прыняла ўдзел у ІІ туры рэспубліканскага  заключнага этапу ў анлайн-рэжыме 23.12.2021, атрымала дыплом лаўрэата установы адукацыі “Рэспубліканскі цэнтр экалогіі і  краязнаўства”.
Экспедыцыйны атрад “Нашчадкі” (кіраўнік Войшніс Ф.С.) здзейсніў дзве экскурсіі па маршруце: “Аг. Забалаць – в. Курчоўцы (праз Ядэлеўцы) – аг. Забалаць”. Прынялі ўдзел у праекце “Скарбонка краязнаўчых знаходак”.  Занялі І месца ў раённым этапе. Узнагароджаны дыпломам І ступені  дзяржаўнай установы адукацыі “Гродзенскі абласны цэнтр турызму і краязнаўства”. Венцкевіч Дар’я, з атрада “Нашчадкі”, удзельнічала ў ІІ туры рэспубліканскага заключнага этапу ў анлайн-рэжыме, 23.12.2021. Яна атрымала дыплом ІІ ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь. 
Праект Венцкевіч Дар’і (кіраўнік Войшніс Ф.С.)  размешчаны на сайце ўстановы адукацыі “Рэспубліканскі цэнтр экалогіі і  краязнаўства”. 
Венцкевіч Дар’я (кіраўнікі Войшніс Ф.С. і Мар’янская Л.П.) прымала ўдзел  у рэспубліканскім конкурсе  “Экспанат для музея”. Заняла І месца ў раённым этапе. Узнагароджана дыпломам І ступені  дзяржаўнай установы адукацыі “Гродзенскі абласны цэнтр турызму і краязнаўства”. 
Дзякуючы дырэктару дзяржаўнай установы адукацыі Забалацкі НПК Юшэвіч Н.І. і кіраўніку музея Войшніс Ф.С. этнаграфічны музей “Спадчына” у абласным конкурсе “Віртуальны музей установы адукацыі” (намінацыя “Веб-сайт музея”) заняў ІІ месца ў раённым этапе, І месца ў абласным этапе. 
Войшніс Ф.С (кіраўнік музея), Мар’янская Л.П (настаўнік гісторыі) прымалі ўдзел у рэспубліканскай акцыі “Эстафета музейнага вопыту” (І месца ў раённым этапе). 
Кіраўнік музея Войшніс Ф.С. прымала ўдзел у панараме педагагічнага вопыту “Грамадзянска-патрыятычнае выхаванне моладзі: спалучэнне рэальнага і віртуальнага ў дзейнасці музеяў”,  арганізаваным  Гродзенскім абласным інстытутам развіцця адукацыі. Атрымала дыплом ІІІ ступені. Інфармацыя размешчана на сайце Гродзенскага абласнога інстытута развіцця адукацыі.
Краеўская Вікторыя (кіраўнікі Мар’янская Л.П. і Войшніс Ф.С.) прыняла ўдзел у ІІ Рэспубліканскім фестывале-конкурсе праектаў навучэнцаў “Нашчадкі традыцый” у намінацыі “Народная дэкаратыўна-прыкладная творчасць: традыцыі і сучаснасць”. Краеўская Вікторыя заняла ІІ месца ў раённым этапе. 
Краеўская Вікторыя (кіраўнікі Мар’янская Л.П. і Войшніс Ф.С.) удзельнічала ў навукова-практычнай канферэнцыі вучняў “Вялікая Айчынная вайна: гісторыя і памяць” у намінацыі “Гісторыя вайны ў асобах”. Заняла І месца ў раённым этапе. Узнагароджана дыпломам І ступені  дзяржаўнай установы адукацыі “Гродзенскі абласны цэнтр турызму і краязнаўства”.
Венцкевіч Дар’я (кіраўнік Войшніс Ф.С.) атрымала дыплом ІІ ступені за ўдзел у навукова-практычнай канферэнцыі “Край Гарадзенскі”.
Венцкевіч Дар’я прымала ўдзел у раённай навуковай канферэнцыі “Дарога ў будучыню” (гісторыка-краязнаўчая секцыя ).
Прынялі ўдзел у рэспубліканскай акцыі “Героі маёй сям’і”. 
Адна з лепшых выпускнікоў рэспублікі 2022 года, актывістка і экскурсавод этнаграфічнага музея “Спадчына”, член школьнага НТВ “Шлях у навуку” Мінгілевіч Анастасія, якая з 2018 года неаднаразова прымала ўдзел у краязнаўчых навукова-практычных канферэнцыях раённага, абласнога і рэспубліканскага ўзроўню, атрымлівала дыпломы рознай вартасці, пабывала ў маі 2022 года на рэспубліканскім свяце  “Апошні званок”, які сабраў у Маладзечна больш двух тысяч адзінаццацікласнікаў (“Воранаўская газета”, 01.06. 2022 г.).
На старонках “Воранаўскай  газеты” (09.10. 2021 г., 11.12.2021 г., 25.12.2021г., 21.05.2022 г., 28. 05. 2022 г., 11. 06. 2022 г.)   інфармаваліся вынікі абласных конкурсаў кіраўніка музея “Спадчына” Войшніс Ф.С.  і яго  актывістаў. 
Ігар Грэчка, карэспандэнт “Настаўніцкай газеты”, у артыкуле “Чароўныя бомы” (19.04.2022) адлюстраваў працу этнаграфічнага музея “Спадчына” нашай дзяржаўнай установы адукацыі, якая праводзіцца  кіраўніком музея і яго актывістамі па выхаванню навучэнцаў на народных традыцыях, любові да малой радзімы, павагі да мясцовых жыхароў.
 2022/ 2023 навучальны год
Вялікую ролю ў патрыятычным выхаванні дашкольнікаў і навучэнцаў адыгрывае этнаграфічны музей “Спадчына”, які з’яўляецца цэнтрам выхаваўчай работы па народных традыцыях, па гісторыі Бацькаўшчыны, пошука-даследчай дзейнасці. Галоўная задача нашага музея – каб кожны экспанат як мага актыўней працаваў на сваіх наведвальнікаў.  
Згодна плана работы музея  праводзілася  арганізацыйная работа       (працаваў савет музея, выконвалі абавязкі члены сектароў).    Вялася  работа з фондам музея.  Ажыццяўляся ўлік музейных прадметаў адпаведна нарматыўным патрабаванням (асноўнай інвентарнай кнігі і кнігі ўліку навукова-дапаможных матэрыялаў).    Абнаўляліся папкі захавання фонду. Камплектаванне фондаў актывізоўвалася праз экспедыцыйна-пошукавую дзейнасць у рэгіёне, сустрэчы са сведкамі падзей. Афармляліся статыстычныя дадзеныя. Наладжана пошукава-даследчая дзейнасць у вв. Дварчаны, Рэмзы, Апонаўцы, Шлавенцы Забалацкага сельсавета. Сабіралі інфармацыю аб тапаніміцы населеных пунктаў, помніках археалогіі Забалаччыны.  Наладжана экспедыцыя ў в. Праважа Забалацкага сельсавета. Сабралі матэрыял аб разбуранай царкве імя Аляксандра Неўскага. Сабралі 8 музейных прадметаў для этнаграфічнага музея “Спадчына”.
Кіраўнік музея арганізавала заняткі з рознаўзроставымі групамі навучэнцаў-экскурсаводаў па засваенні методыкі падрыхтоўкі і правядзення тэматычных, аглядных, віртуальных, экскурсій тыпу “Музей у чамадане”…
За 2022/2023 навучальнага года праведзена 82 экскурсіі, Экскурсіі (аглядныя, тэматычныя, экскурсіі ў намінацыі “Музей у чамадане” (куфэрку), віртуальныя экскурсіі, экскурсіі-вандроўкі ў рамках міні-праекта “Маленькая краіна – гэта мая Забалаць” праводзіліся для выхаванцаў груп інтэграванага навучання і выхавання дашкольнага звяна, для навучэнцаў Забалацкага НПК: на ўроках чалавек і свет (тэмы “Нашы продкі”, “Наша Радзіма на гістарычнай карце”, “Стужка часу”, “Як да нас прыйшла кніга” (4 кл); беларускай літаратуры (тэмы: “Бацькаўшчына” У. Караткевіча, “Я – беларус” Н. Гілевіча, “Гісторыя састарэлых вяскоўцаў у п’есе Дударава “Вечар” (інсцэніроўка),  А. Пісьмянкоў “Продкі”,  (6 кл.); АіСМК (тэма: “Свята ў жыцці чалавека” (5 кл.); працоўным навучанні (тэмы “Беларуская нацыянальная кухня”, “Вырабы з саломы  і лазы”, “Вышыўка швом”, “Інтэр’ер жывога памяшкання”), дзяўчынкі 8-га і 4-га кл. гісторыі Беларусі; класных і інфармацыйных гадзінах з навучэнцамі і іх класнымі кіраўнікамі ( 1 – 11 кл.), на факультатыўных занятках “Сем “Я” (1 клас), “Гісторыя Беларусі ў імёнах і падзеях”(9 клас), “Вялікая Айчынная вайна” (9 клас), “Асновы духоўна-маральнай культуры і патрыятызму” (6 клас), для навучэнцаў ГПД № 1, № 2 ; для гасцей школы.
  Настаўнікі і выхавальнікі выкарыстоўвалі асноўны і дапаможны фонды музея на ўроках беларускай літаратуры ў 5 – 6-х класах па раздзелах “Вусная народная творчасць”, “Фальклор і літаратура”, на ўроках працоўнага навучання па тэме “Вільготна-цеплавая апрацоўка вырабаў”. 
  У этнаграфічным музеі “Спадчына” арганізаваліся тэматычныя выставы “Мой родны край”, “Матулін ручнік”, “Вязанне”, “Забалацкая школа ўчора”, “Калекцыя калядных, навагодніх, велікодных паштовак ХХ стагоддзя”, “Генацыд беларускага народа”, “Чарнобыль: учора, сёння, заўтра”, па якіх праводзіліся экскурсіі для навучэнцаў І, ІІ і ІІІ ступеняў  агульнай сярэдняй адукацыі, для выхаванцаў ГПД №1, № 2, для груп інтэграванага навучання і выхавання.
Праведзены заняткі з выхаванцамі груп інтэграванага навучання і выхавання дашкольнага звяна: “Добры дзень, музей!”, “Музей запрашае ў госці”. З 31 кастрычніка па 4 лістапада 2022 года ў групах інтэграванага навучання і выхавання дашкольнага звяна праходзіў тыдзень “Беларуская народная творчасць”. У школьным музеі для іх была арганізавана экскурсія. Выхаванцы пазнаёміліся з вырабамі ганчара, каваля, цесляра, сталяра, ткача, вышывальшчыка, з плеценымі вырабамі з саломы і лазы. З дашкольнікамі праводзілася гульня  “Цудадзейная кола беларускіх рамёстваў”, дзе яны   адгадвалі загадкі, складалі прыказкі, удзельнічалі ў сектарах “Конкурс”, “Музычная паўза”, “Верш”, “Словы”. Набытыя веды дэманстравалі падчас заняткаў па выяўленчым мастацтве па тэмах: “Мы – ганчары” (лепка), 01.11. 2022, “Беларускія рамеснікі” (канструяванне), 03.11. 2021.
Выхавальнікі сумесна з кіраўніком музея Ф.С. Войшніс на  занятках па тэмах: “Рэспубліка Беларусь. Сімвалы дзяржавы”, “Дзяржаўныя і прыродныя сімвалы Беларусі”, фарміравалі ў дашкольнікаў уяўленне аб Радзіме – Беларусі, у якой мы жывем;  знаёмілі іх з вышэйшымі дзяржаўнымі сімваламі: гербам, сцягам і гімнам, якія адлюстроўваюць гісторыю краіны, яе традыцыі. Гэтыя сімвалы ўвасабляюць для кожнага чалавека сваю Радзіму. А Сімвал прыроды Беларусі – сасна выдатна служыць не толькі чалавеку, але і птушкам, і звярам, і рыбам. Дашкольнікі інтэграваных груп навучання і выхавання №1, № 2” (26.10. 2022г.) наведалі этнаграфічны музей. Для іх была арганізавана экскурсія па выставе “Мой родны край”. Перад правядзеннем занятку па выяўленчым мастацтве (аплікацыя) па тэме: “Упрыгож ручнік”, дашкольнікі пазнаёміліся з  выставай “Матулін ручнік”, арганізаванай у школьным музеі. 
Вырашаючы пытанні грамадзянскага і патрыятычнага выхавання дашкольнікаў неабходна выкарыстоўваць народныя звычаі і абрады. Дашкольнікі актыўна ўдзельнічалі ў  тэматычным тыдні “Сямейныя традыцыі. Каляды. Новы год” (19.12.2022 – 23.12.2022). Заняткі-гутаркі па тэмах: “А мы хутка Каляду сустракаць будзем”,  “Зімовыя святы і сямейныя абрады” праведзены ў этнаграфічным музеі “Спадчына”, дзе для дашкольнікаў была арганізавана экскурсія “Гісторыя калядных і навагодніх паштовак ХХ стагоддзя” па выставе “Калядныя і навагоднія паштоўкі ХХ стагоддзя” ў форме ёлачкі. 
Выставу “Калядныя і навагоднія паштоўкі ХХ стагоддзя” ў форме ёлачкі  наведалі навучэнцы малодшага і сярэдняга звяна.
Сумесна з класнымі кіраўнікамі, іх навучэнцамі, выхаванцамі ГПД былі праведзены мерапрыемствы ў этнаграфічным музеі. Гэта гульні-падарожжы, гульні-спаборніцтвы, заняткі-экскурсіі, конкурсы-віктарыны: “Прывітанне, музей!”, экскурсіі “Беларуская хатка”, “Жыццё і быт Забалаччыны ў пачатку ХХ стагоддзя”.
З выхаванцамі ГПД № 1(выхавальнік Чапля Р.І.) – занятак-гульню “Ва ўсіх мамы ёсць”, з выхаванцамі ГПД № 2 (выхавальнік Комар Л.Х.) – занятак-экскурсію “Заглянем у музейныя фонды”.
З навучэнцамі 1 класа і іх  класным кіраўніком Грэмза В.Ф. –  пазнавальную гутарку “Беларусь – наша Радзіма”, гульню “Музейная хата ўцехамі багата”.
З навучэнцамі 2 класа і іх класным кіраўніком Венцкевіч І.Д.  –   першы ўрок “Гістарычная памяць – дарога ў будучыню”.
З навучэнцамі 3 класа і іх класным кіраўніком Вільчэўскай І.М. здзейснілі экскурсію-вандроўку “Вуліца Юшкевіча: ад мінулага да сучаснага. Славутае імя Бацькаўшчыны”, віртуальную экскурсію “Мая малая радзіма”.
З навучэнцамі 1-4 класаў –  гульню-спаборніцтва “Цікавыя загадкі ў музейных прадметах”.
З навучэнцамі 5 класа і іх класным кіраўніком Міхайлавай Я.Я.  – гульню-спаборніцтва “Музейныя экспанаты ў загадках”, гасцёўню “Мая сям’я – маё багацце”, фальклорнае свята “Калядкі”.
З навучэнцамі 6 класа –  гасцёўню-экскурсію “Аб родным краі роднай мовай”,  конкурс эрудытаў  “Скарбы роднага краю”, калядныя сустрэчы, класную гадзіну “Я.Н. Карпянкоў – грамадзянін, педагог, патрыёт”.
 З навучэнцамі 7 класа ўрок мужнасці “Быць грамадзянінам”,  ШАГ “Я і мая Радзіма”, памінальнае свята “Дзяды”. 
З навучэнцамі 8 класа і іх класным кіраўніком Цыбулька Г.Ч.  – віртуальную экскурсію па аг. Забалаць,  ШАГ “Свет і Беларусь”. 
З навучэнцамі 9 “А” класа і іх класным кіраўніком Суркант Г.А.  – вусны часопіс “Ад прадзедаў спакон вякоў…”. 
З навучэнцамі 9 “Б” класа і іх класным кіраўніком Ненартовіч Г.Ч.       ШАГ “Захоўваем мінулае, цэнім  цяперашняе, будуем будучае”(вынікі Года гістарычнай памяці”.
З навучэнцамі 9 – 10 класаў – экскурсію-занятак “Свет рэчаў – свет людзей”. 
З навучэнцамі 10 класа і іх класным кіраўніком Вільчэўскім Л.І. –  класную гадзіну-экскурсію “Памятай сваю гісторыю”, прысвечаную Дню народнага адзінства; віртуальную экскурсію “Гістарычныя мясціны Воранаўшчыны”.
З навучэнцамі школьнага  лагера “Асенні калейдаскоп” (атрады “Іскраты” і “Агеньчык”) кіраўнік школьнага музея Войшніс Ф.С. правяла  занятак-гульню “Аб чым апавядаюць музейныя прадметы”. 
З 12 па 18 мая 2023 года  праводзіўся тыдзень этнаграфічнага музея “Спадчына”. У тыдні прынялі ўдзел выхаванцы інтэграванай групы навучання і выхавання №2 (выхавальнік Л.І. Глушэнь), для якіх была арганізавана пазнавальная экскурсія “Лепш нічога няма  свайго роднага вугла”. Выхаванцы групы падоўжанага дня № 1(вучні 1-2 кл.) удзельнічалі ў гульні-спаборніцтве “Загадкі ў музейных прадметах”. Выхавальнік Р.І. Чапля. 
Для вучняў 5 класа (класны кіраўнік Я.Я. Міхайлава) арганізавана літаратурна-этнаграфічная гасцёўня “Ой лянок, лянок мой чысты, валакністы, залацісты!”. Яны наведалі  музей і на ўроку СМК з настаўніцай Г.Ч. Ненартовіч, дзе здзейснілі вуснае падарожжа  па сусветнай мастацкай культуры  па тэме  “Традыцыйнае народнае жыллё”. Дзяўчынкі-пяцікласніцы  на ўроку абслугоўваючай працы з настаўніцай Я.М. Анаровіч па тэме “ Віды вышыўкі. Асаблівасці беларускай народнай вышыўкі. Вышыўка як від дэкаратыўна прыкладнога мастацтва. Вышыўка ў тэхніцы “Набор”  пазнаёміліся з раздзелам “Вышыўка і ткацтва як від дэкаратыўна-прыкладнога  мастацтва” экспазіцыі школьнага музея.
Вучні 6 класа (класны кіраўнік, настаўніца беларускай мовы і літаратуры Г.А. Пакуліс) удзельчалі ў брэйн-рынгу па паэме Якуба Коласа “Новая зямля”  на тэму “Жыццё і побыт беларусаў”.Кацярына Станіславаўна Краеўская, настаўніца беларускай мовы, з вучнямі 7 класа правяла ўрок-свята па нарысе “Зямля пад белымі крыламі” У. Караткевіча.
У этнаграфічным музеі “Спадчына” актывістамі музея (кіраўнік Ф.С. Войшніс) арганізавана  выстава “Вязанне”. Гэтую выставу наведалі дзяўчынкі 8 класа на ўроку абслугоўваючай працы  (настаўнік  Я.М. Анаровіч). З навучэнцамі 8 класа (класны кіраўнік Г.Ч. Цыбулька) праведзены занятак-экскурсія “Свет музейных прадметаў, свет людзей”.
Настаўнікі  Г.А. Суркант і С.І. Буйко  ў 9 “А” класе правялі  ўрок-эскурсію на нямецкай мове “Наш школьны музей “Спадчына” ў рамках тэмы “Вольны час”.
[bookmark: _GoBack]18 мая праведзены Дзень адкрытых дзвярэй школьнага музея. Кожны жадаючы мог наведаць скарбніцу мінулых гадоў.
Кіраўнік музея аказала дапамогу класным кіраўнікам у правядзенні фальклорных свят “Калядкі”, “Багач”.
У музеі праводзіліся народныя святы “Грамніцы” (класны кіраўнік 7 класа Юндзіл А.В.), “Заручыны” (намеснік дырэктара па выхаваўчай рабоце Коцік В.У.).
Гэтыя мерапрыемствы знаёмілі навучэнцаў  з асаблівасцямі будаўніцтва жылля, з вуснай народнай творчасцю: з жанрамі забаўлянак і жартаў; з народнымі гульнямі, з гісторыяй малой радзімы; фарміравалі грамадзянскую пазіцыю, нацыянальную годнасць, павагу да традыцый беларускага народа.
У  класных калектывах праводзіліся падарожжы па Беларусі, завочныя вандроўкі ў анлайн-рэжыме, на якіх прымалі актыўны ўдзел актывісты музея. 
Этнаграфічны музей “Спадчына” прымаў гасцей з Забалацкага пагранатрада, настаўнікаў-ветэранаў, настаўнікаў і навучэнцаў Квасоўскай сярэдняй школы Гродзенскага раёна, школы № 3 г.Ліды, работнікаў Забалацкага  ЦКіД, карэспандэнтаў “Воранаўскай газеты” Вольгу Вараб’ёву і Алега Бельскага. Ф.С. Войшніс сумесна з настаўнікам гісторыі Л.П. Мар’янскай аказалі вялікую дапамогу карэспандэнтам мясцовай газеты ў напісанні артыкула “Гісторыя ў вежах спачывае”: сімвал шчырай веры (пра касцёл Святой Тройцы аг. Забалаць).

Для збору  музейных прадметаў і для напісання конкурсных і даследчых  работ (праектаў, заняткаў) актывісты музея, члены гісторыка-краязнаўчай секцыі НТВ “Шлях у навуку” пад кіраўніцтвам Войшніс Ф.С. выкарыстоўвалі вусную інфармацыю мясцовых жыхароў. Адбыліся сустрэчы з жыхарамі вёсак Забалацкага і Місявіцкага сельскага савета: з жыхаркай  аг Забалаці Гудзіновіч В.С., з ксяндзом-пробашчам касцёла Святой Тройцы Яблонскім Г.Б., з жыхаркай в. Навасады  (1936 г.н.); з жыхарамі в. Курчоўцы Венцкевіч Т.І. (1949 г.н.) і Васько В.І. (1946 г.н.). 
Удзельнічалі ў рэспубліканскіх конкурсах “Я гэты край Радзімаю заву”,  “Гартаючы старонкі сямейнага альбома”, “Славутыя роды краю майго”, конкурсе навуковых даследчых краязнаўчых работ навучэнцаў, ва Усебеларускай маладзёжнай экспедыцыі  “Маршрутамі памяці, маршрутамі адзінства”, рэгіянальным конкурсе творчых работ дзяцей, Міжнародным інавацыйным праекце “Мая Айчына”…, у Каложскім адкрытым абласным навукова-адукацыйным чытанні, абласных навукова-практычных канферэнцыях “Мая сям’я ў гады Вялікай Айчыннай вайны” і “Навука перамагаць”, прысвечанай 77-ай гадавіне Перамогі савецкага народа ў гады Вялікай Айчыннай вайне”; у конкурсе “Я патрыёт сваёй краіны”, у абласным праекце “Лёс краіны ў руках настаўнікаў”, у раённай навукова-практычнай канферэнцыі “Дарога ў будучыню”. Стварылі відэаролік “Музейная экскурсія” на тэму “Хатка нашага музея”. 
Аб эфектыўнасці работы актывістаў музея “Спадчына” і яго кіраўніка сведчаць  пяць дыпломаў (два – І ступені, тры –ІІ ступені) у Міжнародных конкурсах-фесцівалях: “Конкурсе творчых работ дзяцей”, конкурсе “Краязнаўцы Беларусі” і Міжнародным фесцівале  “Дружба  народаў”, “Была вайна”; чатыры абласных дыпломаў (адзін – І ступені, два – ІІ ступені, адзін – ІІІ ступені); дзесяць раённых месцаў (тры – І месцаў, чатыры – ІІ месцаў, тры – ІІІ месцаў)  за ўдзел у конкурсах у рамках рэспубліканскай акцыі “Я гэты край Радзімаю заву”, “Гартаючы старонкі сямейнага альбома”, “Лепшая рэклама музея ўстановы адукацыі”,  “Конкурсе юных экскурсаводаў”, “Конкурсе навуковых даследчых краязнаўчых работ навучэнцаў”, уабласным патрыятычным марафоне “Кубак патрыёта”, адкрытых навукова-практычных канферэнцыях “Навука перамагаць”, “Мая сям’я ў гады Вялікай Айчыннай вайны”, ва Усебеларускай маладзёжнай экспедыцыі “Маршрутамі памяці. Маршрутамі адзінства”, конкурсе “Я патрыёт сваёй краіны” ў рамках  беларуска-расійскага праекта “Поезд памяці – 2023”, раённай навукова-практычнай канферэнцыі “Дарога ў будучыню”.  
На старонках “Воранаўскай  газеты” (05. 11. 2022, 06.01. 2023, 04.02. 2023)   інфармаваліся вынікі абласных і міжнародных конкурсаў кіраўніка этнаграфічнага музея “Спадчына” Войшніс Ф.С. і  актывістаў музея, членаў гісторыка-краязнаўчай секцыі “Шлях у навуку” (кіраўнік Л.П. Мар’янская).
І паўгоддзе 2023/2024 н.г.

У этнаграфічным музеі “Спадчына” арганізоўваліся тэматычныя выставы: “Мой родны край”, “Матулін ручнік”, “Забалацкая школа ўчора”, “Калекцыя калядных і навагодніх паштовак ХХ стагоддзя”, па якіх праводзіліся экскурсіі для навучэнцаў І, ІІ і ІІІ ступеняў  агульнай сярэдняй адукацыі, для выхаванцаў ГПД №1, № 2, для групы інтэграванага навучання і выхавання, рознаўставай групы дашкольнага звяна.
Усе навучэнцы школы прынялі ўдзел у абласной акцыі  “Шануем мінулае – цэнім сучаснае” пад назвай “Ідзем у музей”, якая праходзіла з 1 па 15 верасня 2023 года. Для іх мною, кіраўніком музея, былі арганізаваны наступныя мерапрыемствы: першы ўрок “Беларусь і Я – дыялог міру і стварэння”, брэйн-рынг “Жыццё і побыт беларусаў”, аглядная экскурсія “Прывітанне, музей!”, гульня-спаборніцтва “Загадкі ў музейных прадметах”, занятак-экскурсія “Свет музейных прадметаў, свет людзей”, урок беларускай літаратуры ў 8 класе па тэме “Мастацтва”, экскурсіі “Матулін ручнік”, “Ступа і таўкач ў фондзе этнаграфічнага музея “Спадчына”, свята-конкурс “ФЭСТ” (фальклор, этнаграфія, спадчына, традыцыі), урок-экскурсія на нямецкай мове “Наш школьны музей “Спадчына” ў рамках тэмы “Вольны час”.Сумесна з класным кіраўніком 9 класа Цыбулька Г.Ч. праведзена віртуальная экскурсія “Забалаць – мая малая радзіма”,  прысвечаная Году міру і стварэння, з навучэнцамі 7 класа (класны кіраўнік Пакуліс Г.А. – Калядныя пасядзелкі, а з навучэнцамі 6 класа – Сустракаем Новы год.
З членамі атрада “Брыганціна” праведзена гасцёўня “Яго імя носіць наша школа”. Мы (кіраўнік этнаграфічнага музея “Спадчына”  Войшніс Ф.С., класны кіраўнік 6 класа Міхайлава Я.Я.)  пазнаёмілі навучэнцаў з жыццёвым шляхам славутага земляка Карпянкова Яўгена Навумавіча, яго грамадскай дзейнасцю, з поспехамі і дасягненнямі дырэктара Забалацкай школы (1958 – 1992 гг.). Навучэнцы ўсвядомілі, што ім ёсць чым ганарыцца, з каго браць прыклад. Яўгеній Навумавіч быў сапраўдным педагогам, грамадзянінам, патрыётам нашага краю.
Праведзены занятак-экскурсія “Добры дзень, музей!” з выхаванцамі груп інтэграванага навучання і выхавання дашкольнага звяна.
З 23 па 27  кастрычніка  2023 года ў групе інтэграванага навучання і выхавання, рознаўзроставай групе дашкольнага звяна праходзіў тыдзень “Рэспубліка Беларусь”. Выхавальнікі на занятках фарміравалі ў дашкольнікаў уяўленне аб Радзіме – Беларусі, у якой мы жывем;  знаёмілі іх з вышэйшымі дзяржаўнымі сімваламі: гербам, сцягам і гімнам, якія адлюстроўваюць гісторыю краіны, яе традыцыі. Гэтыя сімвалы ўвасабляюць для кожнага чалавека сваю Радзіму. А Сімвал прыроды Беларусі – сасна выдатна служыць не толькі чалавеку, але і птушкам, і звярам, і рыбам. 
Для бацькоў груп інтэграванага навучання і выхавання, рознаўзроставай групы дашкольнага звяна праведзены лекторый. “Далучэнне дашкольнікаў да нацыянальнай культуры праз выкарыстанне матэрыялаў музея ”.
З навучэнцамі школьнага  лагера “Асенні калейдаскоп” (атрады “Іскраты” і “Агеньчык”) кіраўнік школьнага музея правяла  занятак-гульню “Аб чым апавядаюць музейныя прадметы”.
Гэтыя мерапрыемствы знаёмілі навучэнцаў  з асаблівасцямі будаўніцтва жылля, з вуснай народнай творчасцю: з жанрамі забаўлянак і жартаў; з народнымі гульнямі, з гісторыяй малой радзімы; фарміравалі грамадзянскую пазіцыю, нацыянальную годнасць, павагу да традыцый беларускага народа.
У  класных калектывах праводзіліся падарожжы па Беларусі, завочныя вандроўкі ў анлайн-рэжыме, на якіх прымалі актыўны ўдзел актывісты музея.
Этнаграфічны музей “Спадчына” прымаў гасцей з Забалацкага пагранатрада, работнікаў Забалацкага  ЦКіД, Заслужаную настаўніцу БССР Карпянкову А.Д., настаўнікаў пачатковых класаў, дапрызыўнай і медыцынскай падрыхтоўкі раённых метадычных аб’яднанняў, настаўнікаў-ветэранаў і выхавальнікаў-ветэранаў Забалацкай СШ.
Дзейснымі формамі ўкаранення нацыянальнага вопыту з’яўляюцца святы, гасцёўні.  
На фальклорным  свяце “Багач”, праведзеным у этнаграфічным музеі “Спадчына”, навучэнцы 6 класа (класны кіраўнік Міхайлава Я.Я.) пазнаёмілі сваіх меншых сяброў з асаблівасцямі свята. Яны адраджалі і ўзнаўлялі старадаўнія звычаі Багача. Гулялі ў гульні, звязаныя з гэтым святам, спявалі песні. У навучэнцаў сфарміраваліся беражлівыя адносіны да духоўнай спадчыны беларускага народа.
 З народным святам “Багач” яны выступілі  ў Курчоўскім сельскім клубе, дзе адбылася сустрэча зкалектывам “Курчоўскія напевы”.
Навучэнцы 10 класа разам з класным кіраўніком Суркант Г.А. падрыхтавалі фрагмент народнага абрада “Вяселля”, які праводзіўся на Гродзеншчыне ў канцы ХІХ – пачатку ХХ стст..
Мерапрыемства выклікала цікавасць да духоўнай і культурнай спадчыны Гродзеншчыны.
З абрадам “Калядныя варожбы дзяўчат” выступілі  адзінаццацікласнікі (загадчык  музея Войшніс Ф.С). На некаторы час навучэнцы пераўвасобіліся ў жыхароў беларускай вёскі канца ХІХ – пачатку ХХ стагоддзя. 
Моладзь распачала варажбу. Што толькі не ішло ў ход: дровы, чаравікі, рамяні, калодзежны вочап, ключы, кніга, зерне, ручнік, люстэрка, чарка, шчотка, кол, хлеб, соль, місачка, кубак. Нават прасла плоту абдымалі!
 І даведаліся-такі, хто ў гэтым годзе будзе ў пары, хто раней выйдзе замуж, якога характару будзе суджаны, аб дастатку жаніха, які лёс напаткае маладых, з якога боку чакаць сватоў. Вызначалі нават імя будучага мужа і яго прафесію. 
Для школьнікаў згадванне абраду стала добрай магчымасцю больш даведацца аб традыцыях продкаў, дакрануцца да нашай самабытнай культуры. 
Аб правядзенні гэтага  абраду напісаны артыкул “Успомнілі калядныя варожбы” Вольгі Вараб’ёвай (“Воранаўская газета”. 10.01.2024).
Цікава і на пазітыве прайшло свята “Бывай, восень!” у групе інтэграванага навучання і выхавання дашкольнага звяна. Аформлена тэматычная выстава “Восень у творах беларускіх пісьменнікаў і паэтаў”.
Актывісты музея Венцкевіч Дар’я і Вярцінская Марыя (кіраўнік Войшніс Ф.С.) прымалі ўдзел у рэспубліканскім конкурсе  “Радзімы спадчына – мой гонар” (намінацыя “Скарбніца традыцый  маіх бацькоў”). Занялі  І месца ў раённым этапе, ІІ месца ў абласным этапе. Атрымалі дыплом ІІ ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь (“Воранаўская газета”,15.11.2023).  Іх работа ўвойдзе ў зборнік “Радзімы спадчына – мой гонар!”
 Венцкевіч Дар’я, навучэнка 11 класа, (кіраўнікі Войшніс Ф.С., Мар’янская Л.П.) стала пераможцам раённага этапа рэспубліканскага конкурсу “Іх подзвіг у памяці нашчадкаў захаваем”. Заняла ІІ месца. Яна ўдзельнічала ў абласной навукова-практычнай канферэнцыі “Навука перамагаць”. Атрымала дыплом І ступені (“Воранаўская газета”, 09.12.2023) 
 Венцкевіч Дар’я, Вярцінская Марыя, Матоніс Арцём, Ясюкайціс Валерыя 24 лістапада 2023 года прынялі ўдзел ў I абласным літаратурна-краязнаўчым форуме “Воранаўскія чытанні”.
Яны пад кіраўніцтвам настаўнікаў Войшніс Ф.С., Мар’янскай Л.П., Пакуліс Г.А., Ненартовіч Г.Ч. рыхтавалі матэрыялы: пісалі даклады, складалі вершы.  Усе работы прайшлі адборачны этап. На заключным этапе Вярцінская Марыя (секцыя “Воранаўшчына: культурная спадчына роднага краю”) і Ясюкайціс Валерыя (літаратурна-паэтычны конкурс “Воранаўшчыне прысвячаецца”) атрымалі дыпломы за ІІІ месца.
Вярцінская Марыя (кіраўнік Крахмальчык В.Ю.) прымала ўдзел у Міжнароднай алімпіядзе школьнікаў саюзнай дзяржавы Расія і Беларусь: гістарычная і духоўная супольнасць. Атрымала дыплом за ІІІ месца.
 Бутурля Данііл (кіраўнік Цыбулька Г.Ч.) стаў пераможцам раённага і абласнога этапаў рэспубліканскага конкурсу “Патриот. ВУ”. Заняў ІІ месца ў раённым этапе  і ІІІ – у абласным.
Кашлей Валерыя (кіраўнік Вільчэўскі Л.І.) удзельнічала ў конкурсе відэакліпаў “Прыродны аб’ект малой радзімы”, заняла ІІІ месца ў раёне, ІІ у вобласці.
На сайце і старонках “Воранаўскай газеты” інфармаваліся вынікі абласных конкурсаў па ваенна-патрыятычным выхаванні актывістаў этнаграфічнага музея “Спадчына”і іх кіраўнікоў.


















