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Безопасность в отопительный период
Зимний период всегда сопровождается интенсивным использованием отопления. И чем холоднее на улице, тем интенсивнее топятся печи, вплоть до круглосуточного режима. Естественно, многие печи не выдерживают такого «накала» и в буквальном смысле слова становятся орудием убийства. По статистике, каждый пятый пожар происходит из-за нарушения правил пожарной безопасности при использовании печного отопления. Именно поэтому эти правила необходимо знать и соблюдать:
1. Исправная печь может дом сберечь.

Печь должна быть правильно сложена и исправна – это главное! Обращаться с ней нужно правильно – ЛВЖ при розжиге не применять, дровами, длина которых превышает размеры топки, не топить. 

2. Готовь сани летом, а телегу зимой.
Перед началом отопительного сезона хозяева должны прочистить дымоход, так как скопившаяся в нем сажа не только ухудшает тягу, но и может впоследствии стать причиной возгорания. Процедуру эту специалисты советуют проводить не реже одного раза в три месяца для отопительных печей.
Правило 3. Побелил дымоход – стало меньше хлопот.

Печи, поверхности труб и стен, в которых проходят дымовые каналы, должны быть без трещин, а на чердаках – оштукатурены и побелены, чтобы вовремя заметить трещины и устранить их, ведь малейшая искра, которая вылетит наружу, может привести к пожару. 

Правило 4. Лист предтопочный прибей, даже если нет гвоздей. 
                 

Ковры, дорожки, половики должны быть убраны от печи подальше. А вот негорючий лист размерами не менее 0,7 x 0,5 м, располагаемый длинной его стороной вдоль печи – должен быть в обязательном порядке. И не забывайте о том, что дверца топящейся печи должна быть закрыта. 
Правило 5. Лучше чаще протопить, чем до предела накалить.

В зимнюю стужу хочется, чтобы тепло сохранилось как можно дольше. И тогда топят печи дни и ночи напролет. Перекал печи – очень частая причина пожара. А как спасаться от холода? Все просто - топить печь несколько раз в день но понемногу. Возможно, трудоемко, зато сохраните не только тепло, но и свое жилище. 

Правило 6. Топишь печку - не зевай, а за ней наблюдай. 


Не оставляйте без присмотра топящиеся печи, а также не поручайте надзор за ними детям, чтобы избежать пожара. 

Правило 7. Собираешься спать – топку надо прекращать. 
Спящий человек не почувствует, если в помещении запахло дымом. Очень часто закрытая раньше времени задвижка дымохода приводит к тому, что люди получают отравление угарным газом. У спящего человека в такой ситуации шансов остаться в живых  практически нет, кроме этого, еще раз напоминаем, что топящуюся печь нельзя оставлять без присмотра.  Поэтому, прекращайте топку печи не позже, чем за два часа до сна. Золу и шлак из топки нужно обязательно залить водой и отнести подальше от зданий и сооружений (не менее 10 метров). 

 Ещё одну опасность при использовании печного отопления представляет угарный газ. Пользуясь газовыми колонками, печами, необходимо помнить, что угарный газ не имеет цвета и запаха. Он образуется при любых видах горения, а также содержится в составе выхлопных газов. При отравлении угарным газом человек начинает чувствовать головную боль и удушье. При высокой концентрации наступает потеря сознания и паралич. Находиться в помещении, воздух которого содержит 0,2% угарного газа, в течение 1 часа вредно для здоровья, а при содержании 0,5%  - в течение 5 минут уже опасно для жизни. 
06 января 2018 года с отравлением угарным газом было госпитализировано двое детей 2007 г.р. и 2006 г.р. Инцидент произошел из-за преждевременного закрытия задвижки дымохода печи в частном жилом доме в д. Завершье Слонимского района Гродненской области.  
Чтобы избежать подобных ситуаций, необходимо строго соблюдать правила безопасности. 

Нельзя использовать газовые плиты с горящими конфорками для отопления помещений. Открытое пламя выжигает кислород и его становится недостаточно для нормальной работы горелок.  А из-за недостатка кислорода газ сгорает не полностью, в результате - образуется угарный газ. 

Для того, чтобы не получить отравление угарным газом, помните, что нельзя преждевременно закрывать заслонку печей, т.е. пока угли полностью не прогорят.  При этом заканчивать топить печь нужно не менее чем за два часа перед отходом ко сну.
Не менее распространенной причиной пожаров в этот период является использование электрообогревателей, особенно «кустарного» производства, также в сводках МЧС нередко причиной пожаров становится нарушение эксплуатации электроприборов, неисправная электропроводка, телевизоры в «режиме ожидания» и оставленные в сети зарядные устройства. 

Что касается электрообогревателей, то в этом случае осторожными необходимо быть и с технически исправными «экземплярами». Опасно оставлять их включенными на ночь, использовать для сушки вещей, устанавливать вблизи мебели или занавесок, а также на сгораемое основание без подставки. Кроме того, обогреватель является очень мощным прибором, поэтому, используя его, нужно учитывать общую нагрузку на электросеть. Включать его наряду с работающими микроволновкой, телевизором, стиральной машиной и компьютером не стоит. 

 Приведем 5 самых распространенных заблуждений, которые бытуют по поводу электроприборов. 

1. Режим «ожидания».

Нужно знать, что в неработающих, но включенных в розетку электроприборах многие узлы находятся под напряжением и от перегрева, замыкания они могут загореться в любой момент. Поэтому, уходя из дома, отключайте электроприборы из сети.  

2. «Зарядное в розетке круглосуточно»

В наше время люди не выпускают из рук телефоны, планшеты, впадают в панику, если забывают их дома и всерьез расстраиваются, если разрядилась батарея. Способ продления срока службы изобретен – зарядное просто оставляют в розетке. Но от перепадов напряжения, перегрева или просто из-за низкого качества самого устройства пожар может произойти в любой момент. Это тоже самое, что сесть на пороховую бочку, поджечь ее и ждать…. А ждать придется недолго. Поэтому, уходя, вытащите зарядное из розетки и положите рядом, так будет безопасно.

3. «Электроприборы в ванной»

Высушить волосы феном, принять ванну с работающей стиральной машиной – для многих это обычное дело. Но, ванная – это влажное помещение. А вода — отличный проводник-мост для электрического тока. Чем череваты подобные эксперименты? В «сухих» условиях случайное прикосновение к электропроводящей поверхности, вызвало бы лишь неприятные ощущения, во влажной среде может стать смертельным… 

4. «Масляный обогреватель – гарант безопасности»

 Масляный обогреватель принято считать более надежным, чем его «родственника» с открытой спиралью. Но, если мы заглянем в инструкцию, то увидим ряд рекомендаций по эксплуатации, нарушение которых может привести к неисправности или закончиться пожаром. Поэтому, следите за его исправностью, не накрывайте его и не сушите на нем вещи, не оставляйте с работающим электроприбором детей и всегда выключайте из сети, даже если на короткое время уходите из дома. 

5. «Старые электроприборы на дачу!»

У нас существует такая практика – отслужившие свой век телевизоры, холодильники и другие электроприборы мы тащим на дачу или в деревню, в крайнем случае, в общежитие ребенку-студенту. Ну, не выбрасывать же, он рабочий! Но, в инструкции (если бы ее кто-нибудь когда-нибудь читал) указан срок эксплуатации.  Здесь многие могут начать спорить, вон на даче еще бабушкин холодильник и ничего, работает. Но, когда холодильник «времен очаковских» в один прекрасный момент становится причиной пожара, а старый телевизор на даче горит «синим пламенем», заодно с нажитым годами имуществом, тогда поздно и сокрушаться, и читать инструкцию.  


Действительно, большинство пожаров происходят в сельской местности. Но, несмотря на то, что у горожан центральное отопление, они не топят печи, электрообогревателями пользуются реже, но все же пожары происходят и в городских квартирах, на балконах, лестничных площадках.  И если говорить о так называемых местах общего пользования, причина многих трагедий – личные вещи, выставленные в общие коридоры и на лестничные клетки, деревянные ящики, комоды, шкафы, диваны… Все это не только препятствует эвакуации, но оно еще и горит. 

Конечно же, чтобы таких ситуаций не происходило, выходов несколько – жильцам следить за порядком, организациям, курирующим данные вопросы контролировать и наказывать тех, кто не соблюдает правила пожарной безопасности, но к сожалению, это не всегда возможно.

 Ну, а если говорить о безопасности личной, здесь выход один – оборудовать свое жилье АПИ.  Автономный пожарный извещатель – прибор для обнаружения пожара на ранних стадиях. АПИ срабатывая на дым, начинает подавать звуковой сигнал (пищать), только в 2017 году благодаря сработке АПИ спасено 117 человек, в том числе 30 детей. 

Уже в январе 2018 года были зарегистрированы положительные сработки АПИ. 
01 января 2018 года благодаря сработке АПИ обнаружен пожар в квартире на втором этаже двухэтажного жилого дома в д.Барсуки Кормянского района Гомельской области. До прибытия подразделений МЧС населением спасен хозяин 1962 г.р, который был госпитализирован. Причина устанавливается. 

04 января 2018 года произошел пожар в частном жилом доме в г.Жлобин Гомельской области. В результате сработки АПИ удалось спастись хозяйке домовладения 1927 г.р., ее сын 1952 г.р. погиб. Причину пожара выясняют специалисты. 
06 января 2018 года в 23-36 спасателям поступило сообщение о загорании в квартире на улице Л. Комсомола в Солигорске. Когда к месту вызова прибыли подразделения МЧС, на лестничной площадке 7 этажа было задымление. Выяснилось, что хозяин квартиры проснулся от сигнала автономного пожарного извещателя. Мужчина обнаружил дым в комнате и самостоятельно покинул жилье. Затем вместе с соседом он вернулся в квартиру и на кухне через завесу дыма увидел красное свечение возле холодильника. Покинув помещение, хозяин квартиры позвонил на «101». Пожар локализован и ликвидирован спасателями. Работниками МЧС из вышерасположенных квартир были эвакуированы 4 человека, из них 1 ребенок. Пострадавших нет. В результате пожара огнем поврежден холодильник, оконный блок, закопчено имущество на кухне.

Причина пожара устанавливается. Рассматриваемая версия – нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования.

Бесспорный факт - обнаружение пожара на ранней стадии позволяет снизить возможный ущерб, а в некоторых случаях и вовсе свести его к минимуму. Именно для этого предназначен автономный пожарный извещатель (АПИ).
 Мы живем в такое время, когда поток информации настолько огромен, что его порою трудно осмыслить. Мы спокойно воспринимаем огромное количество событий, оставаясь абсолютно равнодушными. Но когда происходят трагедии с детьми невозможно оставаться в стороне. И чтобы не говорили о том, что нельзя все предусмотреть, никто не застрахован от случайностей.  Вот только цена случайности слишком высокая – жизнь ребенка. Хочется задать вопрос каждому из родителей: а  все ли вы сделали для того, чтобы свести к минимуму такую случайность в вашей жизни. Ведь сами родители зачастую создают ситуации, последствия которых непоправимы.  Так в 2017 году на пожарах погибло 4 детей. 

26 марта 2017 года в агрогородке Новополье Пуховичского района Минской области на пожаре погибла шестиклассница. Девочка находилась в гостях у бабушки, когда в доме начался пожар. Хозяйка жилья 1981 года рождения, доярка, на момент пожара находилась на работе. До прибытия подразделений МЧС ее муж вынес пострадавших на улицу. Пожилая женщина была госпитализирована, а вот девочку спасти не удалось.  

14 апреля 2017 года в Добруше на пожаре погибла пенсионерка 1936 года рождения и ее 8-летний правнук. Трагическое происшествие произошло во второй половине дня в двухквартирном жилом доме по улице Советской. На момент прибытия спасателей крыша дома была полностью охвачена пламенем. Тела погибших обнаружили в квартире. Как выяснилось, хозяйка была дома вместе с двумя правнуками — мальчиком 2008 года рождения и девочкой 2006 года рождения. Когда начался пожар, девочка выбежала из дома позвать мать, а ее младший брат остался в квартире и не успел выбраться на улицу.  Со слов девочки, мальчишка достал бабушкину настойку, взял деревянные палочки, обмакнул их в настойку и поднес к газовой горелке. Сестра забрала палочки. Но мальчик взял газету и стал поджигать, когда газета вспыхнула, и обожгла ему руки, он бросил ее на пол и огонь моментально перебросился на окружающие предметы. 

24 июня 2017 года на пожаре в д. Борковичи Витебской области погибли 24-летний мужчина и его 31-летняя сожительница из Полоцка, 21-летняя сестра мужчины и ее 5-месячный ребенок. Дом принадлежал родителям погибших брата и сестры, они в момент пожара отсутствовали.  
12 ноября на пожаре в д. Липец Могилевского района погибли дочь хозяйки 1976 г.р., находилась в отпуске по уходу за ребенком, внук 2015 г.р., племянница 1980 г.р., муж племянницы 1986 г.р. Накануне в дом, где со своим малолетним сыном находилась его мать, пришли гости - ее двоюродная сестра с мужем. Выяснилось, что молодые люди употребляли спиртные напитки, курили, что впоследствии и привело к трагедии.

По статистике, наиболее частая причина пожаров – игры детей с опасными предметами (спичками, зажигалками). Как правила, жертвами огня становятся дети 5-6 лет. Это наиболее рискованный возраст, когда дети не осознают последствий от своих действий, чаще всего после того, как что-нибудь подожгли, стараются спрятаться под кроватью, в шкафу, под столом, где их очень трудно найти. Поэтому родителям, необходимо всегда помнить, что в их руках находится здоровье и жизнь детей, и поэтому не стоит рисковать и оставлять детей без присмотра, даже на несколько минут. 

