Подготовлено З.А. Шершневой, старшим преподавателем кафедры психологии и частных методик МОИРО
Упражнение «Деловые качества» 

(«Как достичь успеха?»)
Ведущий предлагает участникам образовать шесть групп (по числу карточек с жизнеописанием знаменитых людей. Карточки разрезаны на части). 
Задание.

1. По отдельным фрагментам карточки составить свою группу.
2. Самостоятельно ознакомиться с информативным материалом, где дано краткое описание биографий знаменитых деловых людей.
3. Выделить те качества, которые, по вашему мнению, обеспечили успех того или иного человека-знаменитости.
4. Ознакомить всех участников с фактами биографии знаменитых людей, а также с качествами, которые способствовали достижению их успеха.
Обсуждение инициирует ведущий: какие качества необходимы для того, чтобы быть успешным? 

Ведущий записывает на доске ответы участников, а после выстраивает рейтинг личностных качеств.
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            Дисней Уолт, годы жизни 1901–1966.
Выдающийся американский художник, режиссер, продюсер. Доктор изящных искусств, обладатель 29 премий «Оскар». Основатель консорциума «Уолт Дисней компани».
Гений мультипликации родился в Чикаго, в многодетной семье ирландского переселенца Эли-аса Диснея. Его семья бедствовала, и восьмилетний Уолт стал заниматься доставкой корреспонденции. Позднее он работал подручным рабочим, он посвящал оттачиванию мастерства в фафике. Используя свой талант художника, он сумел заработать 15 тысяч долларов и создал два мультфильма, один из которых по сказке «Алиса в стране чудес». Этой работой заинтересовались прокатчики, и в 1923 г. для постановки на поток мультфильмов была создана компания «Уолт Дисней компани». С тех пор у компании были взлеты и падения, но все же она остается ведущей в мире мультипликации.
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      Том Клайм, настоящее имя – Анатолий Владимирович Климин, родился в 1956 г.
Владелец торговой марки элитной женской одежды «Том Клайм», годовой доход которой 100 млн долларов в год.
Его путь к вершинам бизнеса можно назвать реализацией «американской мечты». По признанию Анатолия, он не ставил цель – обогатиться, интерес к делу всегда было выше.
Толю увлекали животные и скульптура – он устроил художественную мастерскую в подвале дома, где жил с родителями в коммуналке. А.В. Климин окончил Уфимский институт искусств. Он сколотил первоначальный капитал на внедрении в практику собственного изобретения – нанесения несмываемого рисунка на ткань, а также на производстве и реализации солнцезащитных очков. Помимо этого Климин занялся дизайном одежды. Некоторое время работал менеджером в канадской компании по продаже модной одежды «Джозеф Рибкоф». В 1992 г. открывает в Канаде фирму «Том Клайм Лтд». Секрет его успеха в том, что он первым стал продавать «фирменную одежду» покупателям со средним достатком. Размышляя над секретом своего успеха, Анатолий говорит: «Главное – относиться с большой любовью к тому, что делаешь. Я просто работаю и получаю удовольствие от работы, а деньги для меня имеют второстепенное значение».
Федоров Святослав Николаевич, годы жизни 1927-2000.
Выдающийся ученый, врач-офтальмолог. Действенный член Российской академии наук, профессор, генеральный директор НТК «Микрохирургия глаза». Он автор 523 научных работ, 7 монографий, 108 патентов. С.Н. Федоров родился на Украине, затем семья переехала в Москву, где вместе с родителями в маленькой коммунальной квартире жил Святослав. В 1944 г. вагоном трамвая ему оторвало ногу, но, несмотря на инвалидность, Святослав не пал духом. В 1957 г. он закончил ординатуру Ростовского медицинского института, а в 1960 г. сделал первую операцию по коррекции зрения. Федоров произвел настоящий фурор в медицине не только в стране, но и во всем мире. Разработанная им технология рефракционных операций позволила решить проблему со зрением 12 млн. человек во всем мире.
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Шанель Коко, настоящее имя – Габриэль Шанель, годы жизни 1883–1971. Выдающийся французский модельер, основательница «Дома Шанель», обладательница многомиллионного состояния.
Родилась в г. Сомюре на западе Франции в семье мелкого торговца. Отец торговал галантерейными товарами, мать работала и прачкой, и посудомойкой. После смерти матери отец сдал Габриэль в двенадцатилетнем возрасте в приют, фактически бросив ее. В 20 лет Габриэль стала работать в трикотажном магазине но соседству с пансионом, в котором жила. Она быстро заслужила доверие и уважение, так как мастерски шила женскую одежду. Добиться успеха и признания во что бы то ни стало – вот жизненное кредо Коко.
Целеустремленность и настойчивость сделали свое дело, ив 1913 г. " она открывает собственный бутик. Коко создает собственную линию одежды и стремительно входитт в мир моды. В 1920 г. Шанель открывает дом моды – фабрику, которая реализует на практике все замыслы Коко. Итогом знакомства с Эрнестом Бо стали известные во всем мире духи «Шанель № 5». До самой старости Коко сохраняла поразительную работоспособность, она творила, и днем и ночью. Инициалы СС и по сей день на миллионах вещей, которые ежегодно выпускаются во всем мире.
