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ВВЕДЕНИЕ

Рост психологического неблагополучия современных подро​стков и, как следствие, широкое распространение в подростко​вой среде наркотической и алкогольной зависимостей, увеличе​ние числа подростковых суицидов могут служить доказательст​вом того, что подростки, их родители, учебно-воспитательная система и различные социальные институты оказались негото​выми к новым социально-экономическим условиям.

Согласно данным НИИ Наркологии МЗ России, у большин​ства подростков отсутствуют знания, навыки и современные со​циально-адаптивные стратегии поведения, ведущие к сохране​нию здоровья и успешной самореализации. Многочисленные социально-психологические исследования в качестве основных проблемных переживаний современного подростка выделяют тревогу перед будущим, неуверенность в своих возможностях подготовиться к встрече с предстоящими трудностями, неудов​летворенность во взаимоотношениях с родителями.

Несмотря на то, что тема совладания человека с различными категориями трудных ситуаций была популярна и достаточно подробно разрабатывалась в начале 50-х годов XX века, про​блема факторов неуязвимости подростка в кризисной ситуации остается актуальной. Что является условием успешного преодо​ления кризисной ситуации? Какие качества в структуре разви​вающейся личности будут определять ее стрессоустойчивость и способность к преодолению? И главное - возможна ли в услови​ях школьного обучения ранняя психологическая подготовка ре​бенка к встрече с различными нелегкими испытаниями, форми​рование стратегии «антиципирующего совладания» (Л. И. Ан-цыферова)? Ответы на эти вопросы позволят школе выполнять жизненно необходимую для детей функцию: обучить ребенка стратегиям выживания, осуществлять профилактику фиксации неуспешного опыта преодоления.

О. С. Гришанова

ПРОФИЛАКТИКА КОНФЛИКТНЫХ СИТУАЦИЙ И РАБОТА С НИМИ

Конфликт - это всегда сложный и многоплановый социаль​ный феномен. В нем участвуют самые различные стороны: ин​дивиды, социальные группы, национально-этнические общно​сти, государства и группы стран, объединенные теми или иными целями и интересами. Конфликты возникают по самым различ​ным причинам и мотивам: психологическим, экономическим, политическим, ценностным, религиозным и т. д. Но каждый из нас также знает, что сама личность внутренне противоречива и подвержена постоянным противоречиям и стрессам. Кому, на​пример, не знакома внутренне напряженная ситуация «и хочет​ся, и колется» (стремление начать новое дело, испытать новые ощущения, с одной стороны, и боязнь потерять то, что имеешь, боязнь наказания, с другой) или проблема буриданова осла (ко​гда приходится выбирать между двумя одинаковыми по значи​мости ценностями).

Это многообразие оснований, форм, уровней и мотивов кон​фликтов и обусловливает трудность определения его понятия и создания типологии конфликтов.

Сегодня в конфликтологической литературе существуют са​мые различные определения конфликта. Так, на Западе широко распространено понятие конфликта, сформулированное извест​ным американским теоретиком Л. Козеллом. Под ним он пони​мает борьбу за ценности и притязания на определенный статус, власть и ресурсы, в которой целями противника являются ней​трализация, нанесение ущерба или устранение соперника .

Это определение раскрывает конфликт в большей степени с социологической точки зрения, ибо его сущностью, по мнению автора, выступает столкновение ценностей и интересов различ​ных социальных групп.

Козырев, Г. И. Введение в конфликтологию. - М.: Владос, 1999. - С. 23-24.
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Конфликт есть качество взаимодействия между людьми (или элементами внутренней структуры личности), выражаю​щееся в противоборстве сторон ради достижения своих интере​сов и целей. В данном определении отражены необходимые свойства всякого конфликта. Но для более полного его понима​ния как социального феномена приведенная дефиниция нужда​ется в конкретизации и в более детальном описании необходи​мых и всеобщих элементов конфликта, его структуры, причин возникновения, функций и динамики. Дальнейшее изложение общей теории конфликта, в том числе и его понятий, и будет посвящено объяснению этих вопросов. При этом так же, как и автор «Общей теории конфликта» К. Боулдин, мы убеждены, что все конфликты имеют общие элементы и образцы развития и что именно изучение этих элементов может представить фе​номен конфликта в любом его специфическом проявлении*.

Если социология ориентирована на анализ межгрупповых конфликтов, то психология сосредоточивается преимуществен​но на исследовании внутриличностных и межличностных про​тиворечий, хотя одновременно она участвует и в изучении пси​хологических аспектов межгрупповых столкновений, например межнациональных конфликтов.

Психолог видит в конфликтном взаимодействии столкнове​ние противоположных мотивов, взглядов, интересов, которые не могут быть удовлетворены одновременно. Таков конфликт, пе​реживаемый молодым человеком при выборе между двумя ин​тересными профессиями. Весьма болезненным может быть внутренний конфликт при выборе между двумя поджидающими человека неприятностями, опасностями. Так, человек может за​хотеть избавиться от неудовлетворяющей его, неприятной рабо​ты, но вместе с тем одновременно он может бояться стать безра​ботным.

Испытываемые при подобного рода конфликтных ситуациях чувства дискомфорта, тревоги могут стать настолько сильными, что превратятся в источник невроза или стресса.

Bouiding, К. Conflict and Defence: A General Theory. - N. Y.: Haiper & Row, 1963. - P. 308.

Исследуя причины разнообразных психических расстройств, знаменитый австрийский психиатр Зигмунд Фрейд (1856-1939) пришел к выводу, что их главным источником является изна​чально присущий человеческой психике конфликт между созна​тельным и бессознательным, между смутными инстинктивными влечениями и требованиями моральных и правовых норм. Именно эта дисгармония человеческой души служит главным источником всех социальных конфликтов: внутриличностных, межличностных, межгрупповых. Один из последователей Фрей​да Карл Юнг (1875-1961) предложил новую классификацию ха​рактеров людей, в основе которой лежал критерий различия по способу разрешения ими внутренних конфликтов. По этой клас​сификации все люди делятся на два основных психотипа: ин​тровертов и экстравертов. Интроверты - это люди, обращенные внутрь, характеризующиеся замкнутостью, созерцательностью, обращенностью на самого себя, стремлением дистанцироваться от других людей, внешнего мира. Экстраверты, наоборот, об​ращены вовне, в своем мышлении и поведении открыты для внешних влияний.

Современная психология разработала и другие типологии, учитывающие поведение людей в конфликтных ситуациях.

Так, американский психолог Эрик Берн (1902-1970) разра​ботал концепцию трансактного анализа. Согласно его теории, все люди разделяются по трем основным состояниям, которые доминируют в их психике: «ребенок», «родитель» и «взрослый». Люди, относящиеся к первой группе, склонны к эмоционально​му, спонтанному поведению; вторые любят поучать, отличаются стереотипным мышлением; третьи - прагматичны, рассудитель​ны. Конфликтные ситуации как раз и возникают, когда начина​ют взаимодействовать люди с однотипной психикой, например два «ребенка» или два «взрослых» .

В 90-е годы американский психолог К. Томас предложил оригинальную тестовую методику определения склонности лю​t
дей к одному из способов поведения в конфликтной ситуации. Эти способы поведения он обозначил следующим образом: 1) избегание, или уход от конфликта; 2) соперничество, или си​ловой метод; 3) приспособление, или метод односторонних ус​тупок; 4) компромисс, или взаимные уступки; 5) сотрудничест​во, или достижение взаимовыгодного решения
.

Таким образом, главные предпосылки для возникновения конфликтологии в качестве самостоятельной дисциплины были созданы развитием философии, социологии и психологии.

Расул Гамзатов

· Вон человек, что скажешь ты о нем? Ответил друг, плечами пожимая:

· Я с этим человеком не знаком. Что про него хорошего я знаю?
· Вон человек, что скажешь ты о нем? -Спросил я у товарища другого.

· Я с этим человеком не знаком. Что я могу сказать о нем плохого?

Правила обратной связи

Ребенок может не знать, как называется тот или иной прин​цип, как звучит то или иное правило, но усвоенные им навыки эффективной коммуникации станут для него одним из важней​ших приобретений.

Однако этот процесс будет невозможен без умения прини​мать обратную связь. Правил приема обратной связи не так мно​го, но это не делает его более легким, а даже наоборот - услож​няет. Давайте вкратце рассмотрим эти правила.

· Необходимо выслушать обратную связь до конца, не ин​терпретируя слов собеседника и не выстраивая систему контр​аргументов в процессе слушания.

· Важно попытаться осмыслить и вернуть ее говорящему своими словами. Таким образом мы даем собеседнику понять,

Психологические тесты: в 2 т. / под ред. А. А. Карелина. - М.: Владос 1999 - T 2 -С. 69-77.

что услышали его, и проясняем те моменты, которые остались недопонятыми.

· Надо всегда помнить, что обратная связь - мнение одного человека, которое не интегрирует отношения всего вашего ок​ружения к вам. Его восприятие ваших поступков исключительно субъективно и, соответственно, может быть неполным. Не стоит спорить с ним и доказывать обратное, ведь он имеет право на свою собственную точку зрения, собственные чувства и эмоции.

· Ситуация получения обратной связи еще не является сиг​налом к незамедлительным внутренним изменениям и коррек​ции поведения. Человек, выслушавший обратную связь, не обя​зан ей руководствоваться, он может принять ее к сведению, а может и вовсе не воспользоваться. Обратная связь - не средство воздействия, а способ взаимодействия.

· Часто необходимо помочь партнеру решиться на обратную связь, дать ему возможность почувствовать вашу готовность вы​слушать все, что он хочет вам сказать.

Организация процесса обратной связи

Все те правила, о которых мы говорили ранее, необязательно преподносить именно так. Преобразовав их в доступную ребя​там форму, подкрепив актуальными примерами и используя уп​ражнения, направленные на получение обратной связи, можно создать условия для взаимопонимания и готовности давать и принимать обратную связь у участников группы.

Мы приводим несколько упражнений, которые в различных модификациях могут быть использованы как в подростковых, так и во взрослых группах.

Упражнение «Цвет».

Оно может служить настройкой на занятия, посвященные обратной связи.

Инструкция. Вы, наверное, замечали, что иногда мы, го​воря о нашем состоянии и настроении, используем цвета. Сей​час в течение 30 секунд в полной тишине мы будем настраи​ваться, пытаться почувствовать настроение соседа слева, а по​том попробуем обозначить его цветом. Анализ.

•
Почему именно такой цвет обозначал то или иное состоя​ние и настроение?

•
Что помогало почувствовать настроение другого?

•
Что мешало почувствовать настроение другого? 
Упражнение «Комплименты».

Инструкция. Как часто мы с вами говорим комплименты друг другу? Сейчас у нас будет возможность это сделать! Каж​дый из нас по очереди будет говорить комплимент своему сосе​ду справа.

Анализ.

· Как вы себя чувствовали, когда вам говорили комплимен​ты и когда их говорили вы?

· Удалось ли отразить в комплименте уникальность и поло​жительные качества именно того человека, к которому компли​мент был обращен?

Работа в нарах (упражнение 1).

Инструкция .

Ведущий. Разделитесь, пожалуйста, на пары и сядьте так, чтобы вам было удобно общаться. Одному из участников в каж​дой паре я сейчас дам карточку, на которой описана ситуация. (Например: «Ваш друг не дал вам переписать контрольную ра​боту. Ваша реакция - вы разозлились на него, обиделись и т. д.») У вас будет 3 минуты, чтобы подумать, как инсцениро​вать данную ситуацию.

Теперь каждая пара будет разыгрывать свою ситуацию, а все остальные участники группы будут в этот момент наблюдателя​ми. Будьте внимательны!

Анализ.

· Что каждый из вас чувствовал во время проигрывания си​туации? С чем это связано?

· Какие чувства возникли, когда вы были зрителями?

· Как вы давали обратную связь?

· Удалось ли конструктивно дать обратную связь?

· Если нет, то почему? Что можно сделать лучше? Работа в парах (упражнение 2).
Это упражнение проводится либо сразу после предыдущего, либо после еще какого-либо блока, посвященного обратной связи.

Участникам дается та же инструкция, но теперь работа про​исходит в парах одновременно, с использованием правил транс​ляции и получения обратной связи (этим правилам предвари​тельно можно посвятить дискуссионное занятие, урок, тренинг).

Анализ.

· Вспомните ситуацию 1. Что-то изменилось?

· Что вам мешало и что помогало?

· Получилось ли ваше общение более продуктивным? Упражнение «Волшебный стул».
Это упражнение не только позволяет приобрести и развить навыки получения и передачи обратной связи, но и создает ус​ловия для обратной связи среди всех участников занятия.

Инструкция. В нашем кругу сегодня место чуду и вол​шебству! Здесь в кругу стоит «волшебный» стул. Что в нем не​обычного? Человек, который садится на него, становится облада​телем уникальной возможности услышать от нескольких человек из группы обратную связь. Это могут быть и критика, и положи​тельные высказывания. Тем, кто дает обратную связь, необходи​мо делать это, используя правила обратной связи; тому, кто сидит на «волшебном» стуле, нужно внимательно все выслушать, не оправдываясь, не благодаря, а просто принимая информацию. За​тем на «волшебном» стуле окажется следующий участник. Итак, кто хотел бы первым сесть на «волшебный» стул?

Анализ.

· Что вы чувствовали, когда получали обратную связь?

· Что удивило?

· Удалось ли вам следовать правилам?

· Хотите ли дать обратную связь группе?

Упражнение «Картинки».

Оно является диагностическим для выявления взаимоотно​шений в классе и позволяет создать условия для обратной связи от участника ко всей группе.

Инструкция.

Ведущий. Сейчас каждому из вас я раздам лист А4 и цветные карандаши. За несколько минут необходимо нарисовать картину «Каким я вижу наш класс». Ваши художественные спо​собности здесь не важны, главное - то, как вы видите свой класс, какие образы у вас возникают. На создание картин у вас есть 10 минут.

А сейчас, когда картины готовы, каждый по очереди будет презентовать свой рисунок, рассказывая, почему именно таким он получился, что на нем изображено.

Анализ.

•
Насколько совпадает ваше представление о группе с пред​ставлениями других?

•
С чем вы согласны, а с чем нет?

•
Что показалось неожиданным? Упражнение «Рассказ». Инструкция.

Ведущий. Возьмите, пожалуйста, листочки и ручки и на​пишите свои имена и фамилии. Теперь сложите их в этот мешо​чек. Сейчас каждый из вас вытащит по одному листочку, и о че​ловеке, чье имя написано на листочке, вы напишете короткий рассказ, стараясь рассказать как можно точнее о его внутренних качествах, особенностях. Затем все рассказы мы соберем в одну стопку, перемешаем, и я зачитаю их. Ваша задача - отгадать, о ком идет речь.

Анализ.

· Сложно ли было написать рассказ? Почему?

· Что помогало догадаться, о ком идет речь?

· Что удивило?

· Что очень точно было отражено в рассказе?

•
Удалось ли воспользоваться правилами получения и пере​дачи обратной связи при выполнении этого упражнения?

Упражнение «Афоризмы».

Схоже с предыдущим.

Инструкция.

Ведущий. Каждому из вас я раздам небольшой листочек, где написано высказывание какого-то человека. Ваша задача -внимательно прочитать высказывание, которое попало в руки, и подумать над ним, а затем озвучить и обосновать, о ком из груп​пы может идти речь. Затем все остальные тоже предполагают, о ком идет речь, и кто хочет, говорит свое мнение. Афоризм будет отдан тому, кто вызвал у участников больше всего ассоциаций. В итоге у каждого должен оказаться один такой листочек.

Анализ.

· Почему те или иные пословицы вы относили к данному че​ловеку?

· Что удивило?

· С чем согласны или не согласны?

· Удалось ли воспользоваться правилами получения и пере​дачи обратной связи при выполнении этого упражнения?

	Человеческая жизнь похожа на коробку спичек. Обращаться с ней серьезно - смешно. Обра​щаться несерьезно - опасно (А. Рюноскэ)
	Человек, которому никто не нравится, гораздо несчастнее того, который сам никому не нравится (Ф. Ларошфуко)

	Хотя мальчишки побивают ля​гушек камнями ради забавы, но лягушки умирают по-настоя​щему (Плутарх)
	Люди похожи на оконные стекла. Они сверкают и сияют, когда светит солнце, но когда воцаряется тьма, их истинная красота открывается лишь бла​годаря свету, идущему изнутри (Э. Кюблер-Росс)

	Люди по натуре своей таковы, что не меньше привязываются к тем, кому сделали добро са​ми, чем к тем, кто сделал добро им (Н, Макиавелли)
	Чтобы' оправдаться в собст​венных глазах, мы нередко убеждаем себя, что не в силах достичь цели; на самом деле мы не бессильны, а безвольны (Ф. Ларошфуко)


УСЛОВИЯ БЕСКОНФЛИКТНОГО ОБЩЕНИЯ (конспект группового занятия для старшеклассников)

Цели:

-
ознакомление с основными феноменами межличностного восприятия;

· ознакомление с барьерами общения;

· развитие навыков сотрудничества;

· отработка навыков бесконфликтного поведения;

· сплочение коллектива;

-
развитие доброжелательности, эмпатии, толерантности, этических норм поведения.

Оборудование: карточки с изображением лица челове​ка, карточки с обозначением роли, мячик, памятка «Рецепт сча​стья».

Организация пространства: работа в кругу. 1. Приветствие.

Цель: создание доброжелательной атмосферы, настроя на работу.

Школьники передают мячик по кругу со словами: «Привет (имя), ты сегодня...»

2. Актуализация знаний.

Цель: активизировать жизненный опыт детей, показать зна​чимость изучаемого материала.

Ведущий. Сегодня мы поговорим о том, как люди обща​ются друг с другом. Обсудим, что влияет на наше восприятие других людей, каковы механизмы межличностного восприятия.

Класс делится на две группы (по типу «день/ночь»). Работа с карточками.

Упражнение «Эффекты восприятия».

Каждой группе дается по фотографии одного и того же неиз​вестного человека (можно вырезать из журнала) с кратким пояс​нением. Одной группе говорится, что это фотография преступ​ника, другой - что это преподаватель. Дети сидят отдельно и фотографии друг у друга не видят.

Задание: определить личностные качества этого человека, основываясь на собственном восприятии и пояснении к фото​графии.

Пояснение 1-й группе: Иванов Василий Сергеевич. За последние четыре года убил несколько человек (из газеты «Криминальные новости», 2004, № 7).

Пояснение 2-й группе: Петров Эдуард Иванович. Док​тор химических наук, профессор. Получил Государственную пре​мию за вклад в науку (из газеты «Аргументы и факты», 2003, № 5).

Учащиеся обсуждают в группах, а затем высказывают свое мнение в общем кругу. И здесь дети видят, что у них были фо​тографии одного и того же человека, а характеристики они дали разные. Профессор - человек сосредоточенный, глубокомысля​щий, альтруистичный, так как старается для людей, для науки, взгляд у него внимательный. Человек, который убивал людей, -жестокий, скрытный, напряженный, брови сдвинуты, нахмуре​ны, взгляд исподлобья.

Ведущий. Итак, сейчас мы увидели одного и того же че​ловека, а описания услышали разные. Почему?

Учащиеся делают вывод, что на их мнение повлияли разные установки на человека, разное пояснение. 
3. Введение нового материала.

Цель: предоставление теоретической информации по теме занятия.

А) Ведущий. Для того чтобы взаимодействовать с другим человеком, необходимо иметь какое-то представление о нем. Общаясь, люди составляют впечатление о партнере на основа​нии своего опыта, эталонов, внутренних установок, сознатель​ной или бессознательной интерпретации невербальных (бессло​весных) сигналов. На основании сформировавшегося под влия​нием внешних и внутренних факторов мнения (которое может быть весьма далеким от действительности) строятся отношения между людьми. Первое впечатление о человеке всегда очень важно для установления контакта с ним. Мы знаем по опыту, что первое впечатление может как способствовать, так и препятство​вать контакту с собеседником; более того, нередко оно определя​ет все наши дальнейшие отношения с этим человеком. Внеш​ность человека действительно несет много информации: мы мо​жем узнать о социальном и материальном положении, уровне об​разования, состоянии здоровья, а порой и о наличии вредных привычек. Манеры помогают уточнить социальный статус, меру воспитанности, иногда профессию. Походка, жесты позволяют заглянуть еще глубже - понять темперамент, характер, то есть дорисовать психологический портрет.

Общению между людьми мешают:

· барьеры общения;

· ошибки восприятия. Разберем подробнее. Ошибки восприятия. Ошибки привлекательности.
Если человек нам нравится (внешне), то мы склонны считать его более умным, хорошим, интересным и т. д. Ошибки превосходства.

Если человек превосходит нас по какому-то важному для нас параметру, то мы склонны оценивать его более положительно, чем могли бы, если бы он был нам равен. Если же мы имеем де​ло с человеком, которого мы в чем-то превосходим, то мы склонны его недооценивать. Ошибка отношения к нам.

Если человек хорошо к нам относится, мы склонны наделять его хорошими качествами. Установка.

Это наше сознательное или бессознательное убеждение в чем-то, восприятие мира под определенным углом зрения.

Конечно, мы перечислили не все ошибки восприятия, а лишь наиболее распространенные.

Ролевая игра «Барьеры в общении».

Б) Ведущий. Игра, которую мы сейчас проведем, помо​жет понять, какие между людьми существуют барьеры в пони​мании.

Выбираются пять человек - активные игроки, остальные -наблюдатели. Эти пять человек образуют небольшой круг, им на головы надеваются «шапочки» (из полоски бумаги) с обозначе​нием роли. Участники не знают, какая у них роль, но видят, ка​кие роли у других участников. Остальные учащиеся (наблюда​тели) видят все роли игроков. Вслух говорить или подсказывать запрещается.

Задание: активным игрокам необходимо общаться, обсу​ждать заданную ситуацию так, чтобы дать понять друг другу, что у них написано на шапочке. Соответственно каждый должен понять, что написано на шапочке у него.

Роли:

· обращайтесь со мной как с лидером;

· игнорируйте меня;

· спорьте со мной;

· выслушивайте меня внимательно;

· соглашайтесь со мной.

Обсуждаемая ситуация: «Представьте, что вы со​трудники одной фирмы. Работаете вместе несколько лет, дружи​те семьями, отмечаете вместе некоторые праздники. Однажды на Новый год вы в шутку купили лотерейный билет на общие деньги, деньги фирмы. Через некоторое время вы узнаете, что билет оказался выигрышным. Вам предлагают либо машину, либо деньги. Вам необходимо решить, какой взять выигрыш».

Далее участники игры обсуждают ситуацию (дается не​сколько минут), остальные наблюдают.

После выполнения задания - общее обсуждение.

Вопросы игрокам:

-
Кто догадался, какая роль ему досталась, что помогло это понять?

· Как вы друг другу помогали?

· Что было легко, что тяжело?

· Свойственна ли вам такая позиция в обыденном общении?

· Что было приятно, что неприятно?

-
Что помогло (или помешало) договориться, решить про​блему?

Предлагается высказать свои мнения наблюдателям. В со​вместном обсуждении определяются «барьеры общения»:

· демонстрация разницы позиций;

· непонимание интересов собеседника;

· конфликтогенные черты характера;

· некоммуникабельность;

· отсутствие чувства юмора;

· неумение слушать;

· оценочные суждения.

В) Ведущий. Мы обсудили, что такое восприятие, как строится понимание между людьми, что мешает общению, ка​кие барьеры могут возникать в процессе общения. Сейчас мы обозначим условия бесконфликтного общения.

Класс снова делится на две группы (по типу «луна/солнце») так, чтобы учащиеся попали в новые группы.

Упражнение «Условия бесконфликтного общения».

Задание: обсудить условия бесконфликтного общения. Создается общий список. Например:

· управление эмоциями;

· умение конструктивно выражать негативные чувства;

· безоценочное обсуждение;

· умение располагать к себе; и др.

Ведущий. Можно ли считать это основой жизненного ус​пеха, успеха в учебе, любви, дружбе, профессии? Что нужно знать, чтобы общение было конструктивным?

Учащиеся. Знать ошибки восприятия, учитывать барьеры общения, развивать коммуникативные навыки.

4.
Закрепление.

Цель: закрепление изученного, работа по группам. Упражнение «Договоритесь».

Задание: проигрывая вымышленную ситуацию, необхо​димо договориться, используя при этом все полученные знания по теме занятия.

Ситуация: общей группе предлагается на выбор поездка в Москву или в Санкт-Петербург. Обе группы должны догово​риться о том, куда они все вместе поедут. Принятое решение должно устроить всех.

Обсуждение:

· Какие стратегии вы выбрали?

· Какие встречались барьеры?

· Что получилось, не получилось?

5.
Итоги.

Цель: рефлексия занятия.

Учащимся предлагается поделиться эмоциями, мнениями о занятии. Раздаются «подарки» -рецепты счастья.

«Возьмите чашу терпения, влейте в нее полное сердце люб​ви, добавьте две горсти щедрости, посыпьте добротой, плесните юмора и добавьте как можно больше веры. Все это хорошенько перемешайте. Намажьте на кусок отпущенной вам жизни и предлагайте каждому, кого встретите на своем пути».

6.
Прощание.

Цель: закрепление хорошего настроения. Школьники встают в круг, улыбаются друг другу и аплоди​руют.

ЧАСЫ ПРОФИЛАКТИКИ Конфликты в подростковом возрасте

Одно из ведущих стремлений подростка - завоевание попу​лярности и авторитета среди сверстников. Дети идут к этому методом проб и ошибок, часто проявляют жестокость по отно​шению друг к другу. Школьники все чаще жалуются: «Наш класс перестал быть дружным». Классный руководитель отме​чает растущую напряженность в отношениях внутри учебной группы. А психолог понимает: необходима экстренная помощь. Беседы и лекции неэффективны, тренинг продолжителен во вре​мени и не дает возможности охватить сразу весь класс. Как быть? Мы рекомендуем применять для профилактики конфликтного поведения у детей подросткового возраста новую форму работу, которая так и называется - «Часы профилактики».

Час профилактики представляет собой занятие психолога с учебной группой (классом) продолжительностью 40^5 минут. Он может быть проведен в рамках классного часа. В содержание включены психологическое просвещение (рассказ о том, что та​кое конфликтология), психодиагностика (тест К. Томаса «Стра​тегии поведения в конфликтных ситуациях»), театрализованное представление (сценка «Праздничный пирог»), элементы пси​ходрамы, тренинговые игры. Основная задача психолога при проведении часа профилактики - развить у учащихся способ​ность к самоанализу и анализу ситуации. На занятиях участники познают себя, развивают свою личность и управляют собой.

Первый час. «Мы и конфликты»

Этап 1. Просветительский.

Цель: ознакомление с понятием «конфликт» и его струк​турными элементами.

Психолог. Дорогие ребята! Вы сами заметили, что в по​следнее время ваши отношения друг с другом стали меняться, и не всегда в лучшую сторону. В жизни мы с вами и спорим, и попадаем в конфликтные ситуации. Давайте вместе разберемся, почему случаются конфликты, как вести себя в конфликтной ситуации, можно ли конфликтов избежать.

Психолог обсуждает с ребятами актуальность темы, обраща​ет внимание на название: слово «мы» стоит отдельно от слова «конфликты», и это позволяет нам посмотреть и на себя, и на конфликт со стороны.

Вопросы для учащихся:

1. Как часто происходят конфликты в вашей жизни?

2. Между кем происходят конфликты?

3.
Могут ли происходить конфликты на международном
уровне?

Далее переходим к блоку просвещения и даем определение понятий «конфликт», «конфликтная ситуация», «оппоненты»; знакомимся со структурой и элементами конфликта.

Этап 2. Аналитический.

Цель: анализ рационального и эмоционального реагирова​ния на конфликтные ситуации.

После ознакомления с элементами и составляющими кон​фликта переходим к актуализации состояний. Психолог обсуж​дает с детьми следующие вопросы:

1. Какие у вас ассоциации со словом «конфликт»?

2. Что думает человек в конфликтной ситуации?

3.
Что чувствует человек, находящийся в конфликтной си-
туации?

Дети поэтапно заполняют таблицу (кроме последнего столб-

ца), образец которой находится на доске: Конфликт - это...

	Мои понятия
	Мои мысли
	Мои чувства
	Мои действия

	
	
	
	


Этап 3. Диагностический.

Цель: определить ведущую стратегию поведения в кон​фликтной ситуации.

Остается незаполненным столбец «Мои действия». Посколь​ку дети могут оценить свое поведение в конфликте необъектив но, выдавая желаемое за действительное, психолог предлагает пройти тест К. Томаса «Стратегии поведения в конфликтных ситуациях». После тестирования психолог предлагает ключ, бла​годаря которому учащиеся могут обработать результаты теста и узнать, как действует в ситуации конфликта каждый из них: как «черепаха» (стратегия избегания), «медвежонок» (стратегия ус​тупок), «акула» (стратегия подавления), «лиса» (стратегия ком​промисса) или «сова» (стратегия сотрудничества). Одна из стра​тегий набирает большее количество баллов и оказывается веду​щей.

Мы заполняем последний столбец, и получаем на доске примерный вариант таблицы:

Конфликт - это...

	Мои понятия
	Мои мысли
	Мои чувства
	Мои действия

	Ссора
	Меня хотят обидеть
	Страх
	Я убегаю

	война
	меня хотят унизить
	обида
	я уступаю

	спор
	меня хотят оскор​бить
	раздражение
	я подавляю

	борьба, состязание
	меня подавляют
	напряжение, тревога
	я иду на ком​промисс

	схватка
	надо мной хотят посмеяться
	злость
	я ищу со​трудничества


Этап 4. Рефлексивный.

Цель: интеграция личного рационального, эмоционально​го и поведенческого реагирования на конфликтную ситуацию в целостный образ.

Чтобы создать целостный внутренний образ, детям пред​лагается, пользуясь таблицей, составить и написать фразу: «Конфликт для меня - это...». Каждый выбирает для себя из таблицы определенную ассоциацию, мысль, чувство и выяв​ленную тестом ведущую стратегию поведения. Фраза строит​ся по алгоритму:

«Конфликт для меня - это... (ассоциация), когда я думаю... (мысль), когда я чувствую... (чувства) и действую как... (стра​тегия поведения)».

Дети зачитывают свои фразы, делятся своими выводами, го​ворят о том, с чем согласны и не согласны, что открыли нового, что поняли.

Примеры высказываний:

«Конфликт для меня - это борьба, когда я думаю, что меня хотят обидеть, чувствую напряжение, страх и подавляю... Я по​няла, почему на меня все время бабушка ворчит, ведь я веду се​бя, как акула...»

Саша М.

«Конфликт для меня - это напряженность, когда мне кажет​ся, что меня подавляют, я чувствую себя ничтожеством и... ус​тупаю, простить себе не могу, иду на поводу, что ли, не согла​сен, а уступаю, не могу сказать «нет»...»

Никита Д.

«У меня вышла черепаха. Да, я привыкла уходить от споров, конфликтов, вообще от всего уходить... чувствую обиду, страх... остаюсь одна, так лучше, как черепаха в пустыне...»

Наташа К.

Второй час. «Все стратегии нужны» 
Этап 1. Творческий.

Цел ь : создание творческой атмосферы в группе.

Психолог. Дорогие друзья, на прошлом занятии мы с ва​ми узнали, как ведет себя каждый в конфликтной ситуации. Се​годня ребята решили нам показать стратегии поведения, подго​товили костюмы и организовали представление...

Занятие начинается сценкой «Праздничный пирог», кото​рая подготовлена инициативной группой учащихся.

ПРАЗДНИЧНЫЙ ПИРОГ Голос за сценой. Решила однажды Черепаха отпразд​новать день рождения. Позвала гостей. Испекла огромный праздничный пирог.

У стола, на котором стоит муляж пирога, стоит Черепаха и любуется. Дверь распахивается, и с радостными возгласами «Поздравляю! С днем рождения, дорогая подруга! Счастья те​бе!» входят гости: Лиса, Акула, Медвежонок, Сова. Гости об​ращают внимание на пирог.

Черепаха. Удивительный пирог у меня получился! Гости (хором). Да-а-а!

Черепаха. Вот только не знаю, как его разрезать...

Акула (хватает кухонный нож и встает в начальствен​ную позу). Единственный, кто может взять на себя такую ответ​ственность, - это я!

Лиса {останавливает Акулу). Подожди, я бы не отказалась от кусочка побольше, вот этого, с шоколадом!

Акула. Еще чего! Этот мне!

Лиса (хитро). Я думаю, мы с тобой договоримся.

Медвежонок. Я тоже сладкое люблю, мне бы тоже кусо​чек побольше...

Акула. Побольше? Вообще ничего не получишь!

Медвежонок (грустно опуская голову). А с другой сто​роны - о здоровье надо заботиться, говорят, сладкое вредно.

Лиса (обращает внимание всех на Черепаху). Посмотрите на именинницу - она сейчас этот пирог глазами проглотит!

Гости смеются.

Черепаха (обиженно). По-моему, я здесь вообще не нуж​на... (Направляется к выходу.)

Сова (останавливает Черепаху, обращается к гостям). Постойте, давайте по-честному, по справедливости. Если бы не Черепаха, мы бы не собрались, и пирог никому бы из нас не дос​тался! Согласны?

Гости. Согласны!

Сова. Так давайте поделим его поровну! Этап 2. Психодраматический.

Цель: реализация личного опыта через конструирование и проигрывание конфликта.

Задание: в течение 15 минут придумать и проиграть си​туацию конфликта невербально, без слов (можно использовать движения, жесты, мимику, звуки).

Каждая группа представляет свое выступление. Задача зри​телей - понять, что происходит, какой объект делят оппоненты и какую стратегию поведения используют. После выступления актеры садятся на стулья перед зрителями, выслушивают их мнения и объясняют свой сюжет.

Этан 3. Рефлексивный.

Цель: осознание продуктивных сторон различных страте​гий поведения.

Психолог предлагает детям разбиться на группы по ведущим стратегиям. Организуется 5 групп - «акулы», «лисы», «медве​жата», «черепахи» и «совы».

Психолог дает задание для групп:

«Ребята, вам необходимо в течение 5 минут придумать и за​писать как можно больше жизненных ситуаций, где необходима именно ваша стратегия поведения».

После обсуждения группы представляют свои списки ситуа​ций и доказывают преимущества своей стратегии поведения в определенных ситуациях.

Третий час. «Сотрудничество» Этап 1. Сказочный.

Цель: развитие навыков анализа конфликтной ситуации и выделения элементов конфликта на примере сказки.

Психолог. Дорогие ребята, за время наших занятий вы стали настоящими психологами, умеете анализировать свое по​ведение, различные жизненные обстоятельства. Чтобы ваши способности развивались, я сегодня подготовила для вас ситуа​цию необычную, сказочную...

Учащимся предлагается прослушать сказку.

СКАЗКА

Жили-были в тридевятом царстве король и королева. Про​жили они вместе десять лет, детей у них не было. Однажды ко​ролева гуляла в одиночестве у стен замка и увидела пастуха. Королева безумно влюбилась, сердце ее было разбито.

Этой-же ночью королева собрала свои драгоценности и ре​шила уйти к пастуху. Дорогу ей преградил стражник: «Приказ короля! Никого не выпускать ночью из замка!». Королева пред​ложила стражнику драгоценности, он взял их и пропустил ее.

Она бежала всю ночь. На рассвете уставшая королева посту​чала в дверь пастуха: «Я полюбила тебя с первого взгляда, я пришла сюда, чтобы остаться с тобой навеки!» Пастух ответил: «Ты - королева, жена короля, а я - всего лишь королевский пас​тух. Возвращайся в замок!»

Королева вернулась в замок, рассказала обо всем королю. Тот выслушал, вытер ее слезы и повел обедать.

При анализе сказочного сюжета учащимся необходимо отве​тить на следующие вопросы:

1.
Между какими героями сказки складываются конфликт-
ные отношения?

2.
Что является объектом конфликта в каждой ситуации?

3.
Какими стратегиями пользуются герои сказки?
Этан 2. Игровой.

Цель: развитие навыков понимания и принятия мнений и позиций, противоположных собственным.

Ребятам предстоит i решим оная игра «Суд». Психолог предлагает учащимся оценить всех героев сказки и ответить на вопрос: «Кто по сюжету сказки более всего виноват?». После высказываний учащиеся формируют группы: обвинители коро​левы, обвинители стражника, обвинители пастуха и т. д. Также необходимо избрать мирового судью (им может стать классный руководитель, староста класса). Группам предлагается в течение 5 минут подготовить и оформить на бумаге официальное обвинение своего сказочного героя по плану:

1. Кто обвиняется.

2. За какие нарушения, преступления.

3. Чем опасно поведение обвиняемого для общества.

4. Предлагаемое наказание.

После подготовки представители групп предъявляют свои обвинения. Судья говорит: «Обвинения приняты. Однако суд не может принять решения, не заслушав адвокатов». Психолог предлагает группам обвинителей стать адвокатами того же ска​зочного героя. Им необходимо в течение 5 минут подготовить и оформить на бумаге выступление в защиту своего ска​зочного героя по плану:

1. Кого защищают адвокаты.

2. Чем можно оправдать действия подзащитного.

3.
Какими жизненными обстоятельствами вызвано поведе-
ние подзащитного.

4.
Предлагаемое оправдание.

После выступления адвокатов судья объявляет об оправда​нии всех обвиняемых при условии их благоразумного поведения в будущем.

Этап 3. Рефлексивный.

Цель: осознание нового опыта.

Психолог задает учащимся следующие вопросы:

1. Что в игре показалось для вас новым, необычным?

2. Что легко получалось?

3. В какие моменты игры вы испытывали трудности?

4. Кому понравилось быть в роли обвинителей? Почему?

5. Кому понравилось быть в роли адвокатов? Почему?

6.
В какой роли чаще приходится быть в жизни вам, вашим
друзьям?

Четвертый час. «Что такое конфликт?»

Цели: обобщить представление о конфликтах, их видах, причинах возникновения и возможных способах их разрешения; развивать воображение, устную речь, умение формулировать и отстаивать свою точку зрения.

f
Ход занятия

1.
Приветствие.

Участники приветствуют друг друга и психолога. «Заполня​ют» устно «Азбуку добрых слов и пожеланий»: называется ка​кая-либо буква алфавита, и каждый участник называет пожела​ние на эту букву своим одногруппникам и психологу.

2.
Обсуждение: что такое конфликт?

Ведущий. Сегодня на занятии мы с вами обобщим поня​тие «конфликт». У каждого из вас в жизни случались те или иные конфликтные ситуации. Как вы думаете, что такое кон​фликт? (Участники высказывают свои предположения.)

Каждый по-своему объясняет, что это. Вот одно из объяснений, что такое конфликт: это явление, возникающее в результате столк​новения противоположных действий, взглядов, интересов, стрем​лений, планов различных людей, потребностей одного человека.

Вообще конфликты очень часто встречаются в нашей жизни -в семье, в школе. Конфликты возникают как с хорошо знакомы​ми людьми, так и с совершенно незнакомыми, например в оче​реди, в транспорте. Как, по-вашему, нужны ли в нашем общест​ве конфликты? Почему? (Ответы ребят.)

Ребята, в современном обществе невозможно избежать кон​фликтов, и они нужны. Поскольку именно в споре рождается истина, можно сказать, что конфликты необходимы для разви​тия ситуации, отношений.

Я хочу прочитать вам басню И. А. Крылова, со знакомыми всем персонажами - Лебедем, Раком и Щукой, а вы вниматель​но слушайте.

Как вы думаете, в этой басне есть конфликт? Как бы вы на​звали этот конфликт? (Ответы ребят.)

Этот вид конфликта называют межличностным, то есть он возник между отдельными личностями, в данной басне - между Раком, Лебедем и Щукой. Как, по-вашему, можно было бы раз​решить этот спор и можно ли вообще его разрешить? (Ответы ребят.)

Как вы уже знаете, психолог К. Томас выделил пять основ​ных стилей разрешения конфликта:

· Конкуренция - человек, использующий этот стиль, акти​вен и предпочитает разрешить конфликт естественным путем. Он не заинтересован в сотрудничестве с другими, но способен на волевые решения.
· Избегание - стиль, при котором человек не отстаивает свои права, не хочет сотрудничать, просто уходит от конфликта, избегает его.
· Приспособление - человек действует совместно с партне​ром по общению и не пытается отстоять свои интересы.
· Сотрудничество - человек активно участвует в разреше​нии конфликта и отстаивает свои интересы, но при этом учиты​вает и интересы партнера.
· Компромисс - партнеры по общению сходятся на «золо​той середине», то есть на частичном удовлетворении интересов каждого из них. Как вы думаете, какой стиль разрешения кон​фликта подошел бы героям басни «Лебедь, Рак и Щука»? (От​веты ребят.)
Послушайте басню «Змея». Как вы думаете, есть ли здесь конфликт? Между кем и кем? Как можно назвать этот кон​фликт? (Ответы ребят.)

В этой басне Змея конфликтует сама с собой. Этот вид кон​фликта называется внутриличностным, то есть идет борьба внутри самой личности.

- Ребята, с какими конфликтами вы познакомились на сего​дняшнем занятии? (Ответы ребят.)

Мы с вами убедились, что в разных ситуациях мы реагируем по-разному, но и с разными людьми ведем себя тоже не одина​ково. Для разрешения конфликта необходимо учитывать инте​ресы и поведение партнера по общению.

3. Анализ конкретных ситуаций.

Для хорошего усвоения можно проиграть ситуации: поде​лить группу на Ъ-А команды и дать каждой одну конфликтную

\

ситуацию, которую необходимо разыграть; остальные должны угадать, к какому виду относится конфликт и какой способ его разрешения показала команда.

4. Рефлексия занятия.

Ведущий. Молодцы! Хорошо поработали! Каждый участник должен поделиться своими мыслями и от​ветить на вопросы психолога:

-
Что нового вы узнали о конфликтах?

-
К каким способам разрешения конфликта вы чаще всего при​бегаете?

Заключительное слово психолога.

Дорогие ребята, мне хочется поблагодарить вас за актив​ность, инициативность, творчество! Наша совместная работа заканчивается, и я хочу на прощание попросить вас закончить пожелание, которое я подготовила: «Я желаю вам, чтобы вы и окружающие вас люди всегда были готовы к... (ребята предла​гают свои варианты, психолог заканчивает пожелание) со​трудничеству!»

С. В. Чаловка

РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПОДРОСТКОВ

С наступлением пубертатного периода поведение некоторых детей обращает на себя внимание, прежде всего нарушением норм, несоответствием его получаемым советам и рекомендаци​ям. Оно также не соответствует нормативным требованиям се​мьи, школы и общества.

Поведение, характеризующееся отклонением от привычных нравственных, а в некоторых случаях и правовых норм, называ​ют девиантными. Оно включает антидисциплинарные, антисо​циальные, делинквентные противоправные и аутоагрессивные (суицидальные и самоповреждающие) поступки. Этиология его происхождения обусловлена различными отклонениями в раз-
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витии личности и особенностями ее реагирования. Чаще это по​ведение проявляется в реакции детей и подростков на трудные обстоятельства жизни. У подростка, находящегося на границе нормального и болезненного поведения, возникает необходи​мость в помощи не только педагогов и родителей, но также вра​чей и специалистов. Возможность появления отклонений в по​ведении может быть связана с особенностями физического раз​вития, условиями воспитания и социального окружения.

Проводя перед зеркалом «ревизию» собственного тела, под​росток констатирует свою неполноценность, норму или физиче​ское превосходство, делая при этом вывод о своей социальной ценности. Отношение к своему телу, как правило, находит пре​ломление в осознании собственных способностей, а также в вос​приятии и оценках окружающих. Подростки по-разному могут реагировать на такие изменения: может возникнуть пассивное отношение к своей физической слабости, либо желание компен​сировать свои недостатки достоинствами в другой сфере, либо попытка их исправить. Физиологи отмечают, что формирование нервно-мышечного аппарата может запаздывать в своем разви​тии, поэтому у детей может быть нарушена координация движе​ний, что проявляется в неуклюжести. В свою очередь упреки и намеки окружающих по поводу внешности или неловкости могут вызвать бурные аффекты, искажающие поведение подростка.

Учеными замечено, что акселерированные подростки в гла​зах окружающих, а значит и в своих собственных глазах, выгля​дят более взрослыми. Значит, они и чувствуют себя более уве​ренно, естественнее, у них снижена потребность во внимании. Это способствует тому, что окружающие воспринимают их как более сообразительных и толковых. Таким подросткам (мальчи​кам) практически всегда приписываются качества взрослого мужчины, такие как мужественность и сила. Это способствует формированию адекватной самооценки и поведения.

И наоборот, физически слабо развитые, щуплые мальчики небольшого роста воспринимаются как незрелые и «неприспо​собленные к жизни». И для того чтобы изменить мнение окру​жающих, «маленьким» подросткам приходится отстаивать свое право на существование посредством не всегда благоприятного для окружающих поведения. Как правило, проявляется это в бунтарстве, «мятежном» поведении. Демонстративность в пове​дении, доказывание своей необходимости, незаменимости для группы, как правило, приводит к проблемам в общении, эмо​циональной нестабильности и перенапряжению, к повышению уровня личностной и ситуативной тревожности. Все вышеска​занное создает предпосылки для развития девиантного поведе​ния.

Гормональные изменения и быстрый рост приводят к изме​нению не только скелета и нервно-мышечного аппарата ребенка, но и его эмоционального благополучия. Для раннего полового развития характерно возникновение эмоциональных рас​стройств либо нарушений поведения (агрессивность, амбициоз​ность, заносчивость) и расстройство влечений. Задержка поло​вого развития может проявляться в медлительности, несобран​ности, неуверенности, низком уровне приспособления, несдер​жанности. Специфические особенности реагирования на раз​личные внешние воздействия и нарушения поведения могут быть как проявлением имеющегося психического заболевания, так наблюдаться и у здоровых подростков. Чаще всего такие на​рушения свойственны подросткам с акцентуацией характера и психопатиями.

Справедливости ради следует заметить, что и большинство подростков-акселератов в своем поведении и эмоциональных проявлениях остаются инфантильными. Их поведение и эмо​циональные реакции чаще напоминают поведение детей. Не​смотря на «взрослость» и высокий рост, у них могут сохранять​ся детские интересы и неустойчивость выражения эмоций, не​зрелость психики, внушаемость, подверженность чужому отри​цательному влиянию, склонность к подражанию, беспечность, легкомыслие, неспособность правильно оценить возможные по​следствия своих поступков, неразвитое чувство ответственности и долга. Из-за внешнего сходства со взрослыми подростки тре​буют, чтобы к ним относились иначе, чем к младшим школьни​кам, так как они считают себя взрослыми. Как правило, собст​венных доходов они не имеют, материально зависят от родите​лей, поведение контролируется и дома, и в школе, поэтому они находят компенсацию своей зависимости вне дома и школьных стен, в подростковых группах. На «улице» каждый стремится показать сверстникам, какой он «крутой», и завоевать «автори​тет» доступными ему способами и средствами, которые допус​тимы и приняты в данной группе, даже если это разительно от​личается от требований, предъявляемых родителями и учителя​ми.

Помимо проблем, связанных с диспропорцией физического и психического развития современных детей, существует и рас​согласование между подростками одного возраста. Как отмеча​лось выше, физическое и сексуальное созревание происходит у сверстников неравномерно. Чтобы не отстать от других и не стать посмешищем, подросток старается «переплюнуть» самых «крутых» и доказать, что он не хуже других.

Нарушения поведения, как правило, предшествуют употреб​лению алкоголя и наркотиков в подростковом возрасте. Несо​вершеннолетние обычно начинают выпивать и принимать нар​котически действующие вещества в группе сверстников или под влиянием более старших. Независимо от того, есть ли у подро​стка психические отклонения или нет, групповые нормы пове​дения и склонность к подражанию приводят к тому, что если хотя бы один из сверстников пробовал спиртное или наркотики, то начинает выпивать или принимать наркотические вещества вся подростковая группа.

В том что подросток попадает под влияние такой группы, большую роль играет безнадзорность, отсутствие контроля ро​дителей за тем, как он проводит свое свободное время, кон​фликтная обстановка в семье.

Употреблению спиртного и наркотиков способствуют осо​бенности поведения, свойственные подростковому возрасту. Злоупотребление алкоголем или наркотически действующими веществами, в свою очередь, еще больше нарушает поведение подростка.

Безусловно, существуют ограничения в продаже спиртного по возрасту, но, хотя эти запреты никто не отменял, большинст​ву продавцов коммерческих ларьков абсолютно безразлично, кому они продают свой товар, взрослому или несовершеннолет​нему. В любое время дня и даже ночи подросток может купить практически любой спиртной напиток, как минимум пиво.

Подростки обычно легко пьянеют. Даже банки пива или ста граммов вина достаточно, чтобы подросток, ранее не пробовав​ший спиртного, опьянел. У некоторых опьянение наступает и от меньшей дозы алкоголя. В группе это расценивается как при​знак слабости и становится предметом насмешек со стороны бо​лее «опытных» товарищей.

Употребляя спиртное, большинство молодых людей не дога​дываются о своей малой выносливости. Ориентируются подро​стки в основном на опыт более старшего поколения, даже если их родители не выпивают. Подростки имеют возможность на​блюдать это в гостях, на улице, в кинофильмах, рекламных ро​ликах, популярных ток-шоу. Уважаемые, зачастую известные люди употребляют спиртосодержащие напитки в неограничен​ных количествах, тем самым приобщая подростков к мыслям о дозволенности такого поведения и его одобрении. Из стремле​ния подражать взрослым или любимым киногероям они посту​пают так же. Так сказать, перенимают опыт.

Как правило, инициатором в той или иной группе является подросток, имеющий опыт употребления спиртного. При этом одни члены группы употребляют алкоголь из любопытства, дру​гие - чтобы приобщиться к «взрослой жизни», третьи - чтобы не отставать от других.

Отказ выпивать со всеми или принимать наркотические ве​щества приводит к язвительным насмешкам по отношению к отказавшемуся: его обзывают слабаком, трусом, придумывают обидные прозвища, что очень болезненно переносится в данном возрасте. Подростки еще не уверены в себе и в своих силах, не

могут дать достойный отпор, а насмешки и обидные прозвища их очень травмируют.

Лидер, имеющий асоциальные наклонности, а тем более кри​минальный опыт, может преобразовать группу ребят в банду, тщательно охраняющую «свою» территорию от других таких же группировок. Банда собирается во дворах, в подвалах, на черда​ках, пустырях, заброшенных стройках. Авторитет лидера банды непререкаем. Обычно он всегда готов вступить в драку с любым и отстоять свое право управлять группой с позиции силы.

Развитие личности подростка происходит под влиянием культуры и общества, воспитавших его, связано с социально-экономическим положением и полом. Половое созревание у со​временных подростков завершается раньше наступления соци​альной зрелости. Имеющаяся свобода выбора жизненного пути удлиняет время приспособления. При этом социальное созрева​ние происходит неравномерно и зависит от завершения образо​вания, материальной независимости или наступления совершен​нолетия. Подросток в некоторых сферах жизни может оказаться неприспособленным и тяжело переживать свою несостоятель​ность. Достаточно часто у ребят возникают проблемы, связан​ные с незрелостью во взаимоотношениях с лицами противопо​ложного пола.

Во время взросления подросток «примеряет» и расширяет диапазон социальных ролей: ученика, спортсмена или члена изобразительного кружка, участника самодеятельности и т. д. Не всегда социальная адаптация к новой роли происходит глад​ко. Иногда их освоение происходит с трудом, что может привес​ти к большому эмоциональному напряжению и нарушению по​ведения. Специалисты описывают следующие поведенческие нарушения.

Гиперкинетическое расстройство поведения. Оно характе​ризуется недостаточной настойчивостью в деятельности, тре​бующей умственного напряжения, тенденцией переходить от одного занятия к другому, не завершая ни одного из них, наряду со слабо регулируемой и чрезмерной активностью. С этим могут сочетаться безрассудность, импульсивность, склонность попа​дать в несчастные случаи, получать дисциплинарные взыскания из-за необдуманного или вызывающего нарушения правил. Во взаимоотношениях со взрослыми они не чувствуют дистанции, другие дети их не любят, отказываются с ними играть. Могут отмечаться также расстройство поведения и заниженная само​оценка.

Расстройство поведения, ограничивающееся семьей. Оно включает асоциальное или агрессивное поведение (протестую​щее, грубое), проявляющееся только дома - во взаимоотноше​ниях с родителями и родственниками. Могут иметь место во​ровство из дома, разрушение вещей, жестокость по отношению к родным, поджоги дома.

Несоциализированное расстройство поведения. Характери​зуется сочетанием упорного асоциального или агрессивного по​ведения с нарушением социальных норм и со значительными нарушениями взаимоотношений с другими людьми. Поведение отличается отсутствием продуктивного общения со сверстника​ми и проявляется в изоляции от них, отвержении ими или непо​пулярности, а также в отсутствии друзей или эмпатических вза​имных связей с родственниками. По отношению к взрослым проявляют несогласие, жестокость и негодование, реже взаимо​отношения хорошие, но без должной доверительности. Могут быть сопутствующие эмоциональные расстройства. Обычно та​кой ребенок или подросток одинок. Типичное поведение вклю​чает драчливость, хулиганство, вымогательство или нападение с насилием и жестокостью, непослушание, грубость, индивидуа​лизм и сопротивление авторитетам, тяжелые вспышки гнева и неконтролируемой ярости, разрушительные действия, поджоги.

Социальное расстройство поведения. Оно отличается тем, что стойкое асоциальное (воровство, лживость, прогулы школы, уходы из дома, вымогательство, грубость) или агрессивное по​ведение возникает у общительных детей и подростков. Часто они входят в группу асоциальных сверстников, но могут быть и в составе неделинквентной компании. Со взрослыми, представ​ляющими власть, отношения плохие.

Смешанные поведенческие и эмоциональные расстройства. Сочетание стойко агрессивного асоциального или вызывающего поведения с выраженными симптомами депрессии или тревоги. В одних случаях вышеописанные расстройства сочетаются с по​стоянной депрессией, проявляющейся сильным душевным стра​данием, потерей интересов, утратой удовольствия от живых, эмоциональных игр и занятий, самообвинениями и безнадежно​стью. В других - нарушения поведения сопровождаются трево​гой, боязливостью, страхами, навязчивостями или пережива​ниями из-за своего здоровья.

Делинквентное поведение. Подразумеваются проступки, мелкие провинности, не достигающие степени криминала, нака​зуемого в судебном порядке. Проявляется в форме прогулов классных занятий, общения с асоциальными компаниями, хули​ганства, издевательства над маленькими и слабыми, вымогания денег, угона велосипедов и мотоциклов. Нередко встречаются мошенничество, спекуляция, домашние кражи.

Причины социальные - недостаток воспитания. По данным подростковой кризисной службы Приморского района г. Санкт-Петербурга, у 30-80 % делинквентных детей - неполная семья, 70 % подростков - с серьезными нарушениями характера, 66 % -акцентуанты. Среди пациентов без психоза 40 % - с делин-квентным поведением. У половины из них оно сочеталось с психопатией. Побеги из дому и бродяжничество в трети случа​ев сочетаются с делинквентностью. Четверть госпитализирован​ных - с побегами.

Первые побеги происходят, как правило, из-за страха нака​зания или как реакция протеста, а затем превращаются в услов-норефлекторный стереотип. Специалисты кризисного центра отмечают, что побеги возникают:

· как следствие недостаточного надзора;

· в целях развлечения;

· как реакция протеста на чрезмерные требования в семье;

· как реакция на недостаточное внимание со стороны близких;

· как реакция тревоги и страха перед наказанием;

· вследствие фантазерства и мечтательности;

· чтобы избавиться от опеки родителей или воспитателей;

· как следствие жестокого обращения со стороны товарищей;

•
как немотивированная тяга к перемене обстановки, кото​рой предшествуют скука, тоска.

Девиации сексуального поведения. У подростков наблюдает​ся недостаточно осознанное и повышенное половое влечение. Еще не завершена половая идентификация. Поэтому легко воз​никают отклонения в сексуальном поведении. Особенно им под​вержены подростки с ускоренным и замедленным созреванием. У первых сильное половое влечение возникает задолго до соци​альной зрелости, у вторых появляется желание самоутвердиться, обгоняя сверстников в сексуальной активности. Кроме того, от​стающие в сексуальном развитии могут стать объектом совраще​ния своими старшими товарищами. Сексуальные девиации у под​ростков зависят от ситуации и являются преходящими. Среди них могут быть визионизм (подглядывание за обнаженными), эксги​биционизм (демонстрация своей наготы), манипуляции с поло​выми органами младших детей или животных. Со временем, при переходе к нормальной половой жизни, девиации полностью ис​чезают. При неблагоприятных условиях они становятся дурной привычкой и сохраняются наряду с нормальным сексуальным поведением или возобновляются при отсутствии нормальной по​ловой жизни.

Поведенческие нарушения нередко ставят в тупик не только родителей, но и опытных педагогов, так как воспитательные ме​ры оказываются недостаточными для исправления подростков. В этих случаях можно добиться заметного успеха с помощью психологов, способных вскрыть истинные причины расстроен​ного поведения и дать необходимые рекомендации.

Для работы с подростками целесообразно использовать уп​ражнения, которые направлены на саморазвитие личности де​тей, то есть на осознание ими собственных сил и индивидуаль​ности, повышение представлений о собственной значимости, формирование мотивации самовоспитания и саморазвития.

У каждого человека есть собственная теория о том, что дела​ет его уникальным, отличает от других людей. При этом возни​кает вопрос: «Разделяют ли другие мою точку зрения?». Для решения этого вопроса детям предлагается следующее упраж​нение.

Упражнение «Кто я?»

Инструкция: участникам предлагается разделить лист бумаги на три графы по вертикали. В 1-й графе ответить на во​прос: «Кто я?». Для этого быстро написать 10 эпитетов (писать следует в том порядке, в каком они приходят в голову). Во 2-й графе написать, как на этот же вопрос ответили бы ваши роди​тели, знакомые (любой значимый другой). В третьей графе на тот же вопрос отвечает кто-то из группы. Для этого все кладут подписанные листы на стол, они перемешиваются, затем каж​дый не глядя берет листок со стола и пишет о том человеке, чья подпись там стоит. Затем листочки снова складываются на стол, и каждый забирает свой. При обсуждении результатов данной процедуры можно обратить внимание на следующие аспекты:

· повторяется ли какое-либо качество (слово) во всех трех графах;

· о чем это может говорить (например, об открытости чело​века в общении);

· насколько хорошо человек сам себя знает (количество слов в 1-й графе);

· отношение к самому себе (соотношение позитивных и не​гативных эпитетов);

· совпадают или не совпадают Я-концепция и представления других об этом человеке;

· из чего складываются представления других о человеке (здесь возможно обсуждение вопроса ответственности человека за презентацию себя другим людям) и т. д.

Тренинг «Кто я?»

Участникам тренинга предлагается ответить на вопрос «Кто я?», закончив предложения (желательно, чтобы начала предло​жений были розданы участникам):

· Я словно птичка, потому что...

· Я превращаюсь в тигра, когда...

· Я могу быть ветерком, потому что...

· Я словно муравей, когда...

· Я - стакан воды...

· Я чувствую, что я - кусочек тающего льда...

· Я - прекрасный цветок...

· Я чувствую, что я - скала...

· Я сейчас - лампочка...

· Я - тропинка...

· Я словно рыба...

· Я - интересная книжка...

· Я - песенка...

· Я - мышь...

· Я словно буква «О»...

· Я - макаронина...

· Я - светлячок...

· Я чувствую, что я - вкусный завтрак...

Упражнение «Листок за спиной»

Каждому человеку интересно, что думают о нем другие лю​ди, как они чувствуют себя рядом с ним. Однако не всегда мож​но быть уверенным в том, что тебе в лицо скажут всю правду, приятную или неприятную. Это упражнение помогает преодо​леть барьер: оно анонимно, однако происходит при контакте «глаза в глаза».

Инструкция: у каждого на спине прикреплен лист бума​ги. Вы будете ходить, останавливаться около тех людей, кото​рые вас заинтересовали, смотреть на них, чтобы составить о че​ловеке впечатление, и это впечатление записывать на листе бу​маги, приколотом на его спине. Подготовка:

•
Посмотрите друг на друга. Какие лица привлекают вас? Чем?

· К какому человеку вам хотелось бы подойти?

· Готовы ли вы быть искренними?

•
Сейчас вы будете ходить, встречаться друг с другом. Пока вы не будете ничего писать - только смотрите друг на друга: какие вы?

•
Вперед, вы можете двигаться!

Обсуждение: наверное, лучше будет, если вы подели​тесь со всеми своими чувствами. Пожалуйста, пусть каждый по кругу скажет несколько слов о своих чувствах по поводу того, что ему написали, а кто хочет, может зачитать одно-два посла​ния. А теперь поднимите руки те, кто во время этой игры был действительно искренним. Быть абсолютно искренним очень трудно.

Все вступают в общий круг, психолог говорит теплые слова о доверии друг к другу.

Важным моментом при работе с детьми являются обсужде​ние эмоциональных состояний, которые испытывает подросток в тот или иной период времени при общении с разными людьми.

Для справки: эмоции (от латинского emoveo - потря​саю, волную) отражают окружающий мир в форме непосредст​венного переживания явлений и ситуаций, обусловленного тем, насколько последние удовлетворяют наши разнообразные по​требности.

Любая новая ситуация, информация, которая способствует удовлетворению потребностей (или повышает вероятность их удовлетворения), вызывает положительные эмоции, а информа​ция, снижающая эту вероятность, неизбежно вызывает отрица​тельные эмоции. Поэтому в одних случаях мы выбираем такое поведение, которое помогает усилить, повторить радость, вос​хищение, интерес; в других - такое, которое ослабляет или пре​дотвращает страх, огорчение, гнев. Так эмоции регулируют на​ше поведение. Изменение общего эмоционального фона мы на​зываем настроением.

Высшей формой развития эмоций являются чувства по от​ношению к чему-либо или кому-либо, связанному соответствен​но с высшими потребностями человека. Они более сложны и могут быть даже противоречивыми. Чувство любви может включать в себя гордость за любимого человека и радость от его успехов в сочетании с жалостью к нему, страхом за его жизнь и опасением потерять его любовь. Иногда люди с удивлением об​наруживают, что испытывают гнев и ненависть по отношению к любимому. Эмоциональный опыт человека обогащается в про​цессе личностного роста через сопереживание, возникающее прежде всего в общении с другими людьми. Эмоции и чувства -важнейший регулятор человеческого общения.

Упражнение «Имена чувств»

Инструкция: каждый участник записывает столько «имен» чувств, сколько сможет. Подросток, записавший наи​большее количество, зачитывает их, а психолог в это время за​писывает слова на доске. Затем подсчитывается количество сов​падений этих слов со словами других участников.

Актуализируются наиболее известные (а значит, предполо​жительно, наиболее используемые) эмоции и эмоциональные состояния, объясняется разница между эмоцией и эмоциональ​ным состоянием.

Дети заносят в таблицу чувства, которые для них характер​ны, и те чувства, которые они испытывают сегодня.

В первой колонке записываются «имена» чувств. Затем вы​бирается ячейка, соответствующая месту, где это чувство возни​кает (мест может быть несколько); в ячейках проставляются кре​стики. В первой части таблицы записываются чувства, которые чаще всего испытывались за последние полгода, во второй -чувства, которые участник испытывал сегодня.

Далее детям предлагается выяснить, как окружающие люди понимают наши чувства.

Упражнение «Зеркало»

Инструкция: один человек показывает какую-либо гри​масу соседу. Тот, в свою очередь, «передразнивает» его как можно точнее и передает дальше - своему соседу. «Гримаса» передается по кругу. Упражнение заканчивается, когда гримаса возвращается к первому участнику. Таким же образом «переда​ются» еще несколько эмоций.

Обсуждение: каков механизм узнавания чувств? Какие мышцы при этом задействованы? Что вы чувствуете, когда ви​дите мимическое изображение эмоции?

Упражнение «Откровенно говоря»

Перед участниками в центре круга находится стопка кар​точек.

Инструкция: вы будете по очереди брать по одной кар​точке и сразу продолжать фразу, начало которой написано на этой карточке. Ваше высказывание должно быть предельно ис​кренним и откровенным. Члены группы будут внимательно слу​шать вас, и если они почувствуют, что вы неискренни и неот​кровенны, вам придется взять другую карточку, с новым тек​стом, и попробовать ответить еще раз.

· «Откровенно говоря, когда я иду в школу...»

· «Откровенно говоря, я скучаю, когда...»

· «Откровенно говоря, мне очень трудно забыть...»

· «Откровенно говоря, я до сих пор не знаю...»

· «Откровенно говоря, мне до сих пор...»

· «Откровенно говоря, когда я вижу ребенка...»

· «Откровенно говоря, мне радостно, когда...»

· «Откровенно говоря, мне очень хочется...»

· «Откровенно говоря, я думаю, что самое важное в жизни...»

· «Откровенно говоря, я всей душой ненавижу...»

· «Откровенно говоря, когда я вижу красивого парня...»

· «Откровенно говоря, когда я вижу красивую девушку...»

· «Откровенно говоря, когда я болею...» и т. д.

Упражнение «Не могу полюбить себя»

Инструкция: в течение ближайших 15 минут вы должны составить как можно более подробный список причин, по кото​рым вы не можете полюбить себя. Если вам не хватит отведен​ного времени, можете писать дальше, но ни в коем случае не меньше. Написали?

Теперь вычеркните все то, что относится к общим правилам, принципам типа: «Любить себя нескромно», «Человек должен любить других, а не себя». Мы уже выяснили, что подобные вы​сказывания - лишь ширма, за которой неудачник прячется от реальных причин своих неудач. Поэтому пусть в списке оста​нется лишь то, что связано лично с вами.

Теперь перед вами список ваших недостатков. Этот список, короткий или длинный, - список того, что портит вам жизнь.

Прежде всего подумайте: если бы эти недостатки принадлежа​ли не вам, а какому-нибудь другому человеку, которого вы очень любите (маме, папе или другому значимому человеку), какие из

них вы простили бы ему или, может быть, посчитали даже досто​инствами? Вычеркните эти черты, они не могли помешать вам.

Упражнение «Я в лучах солнца»

Инструкция: на отдельном листе нарисуйте солнце так, как его рисуют дети: с кружком посредине и множеством лучи​ков. В кружке напишите свое имя или нарисуйте свой портрет. Около каждого луча напишите что-нибудь хорошее о себе. За​дача - написать о себе как можно лучше.

Носите этот листочек всюду с собой. Добавляйте лучи. А ес​ли вам станет особенно мерзко на душе и покажется, что вы ни на что не годитесь, достаньте это солнце, посмотрите на него и вспомните, почему вы написали о том или другом своем качест​ве. Приводите как можно более конкретные примеры, выра​жающие это качество. Еще лучше записать это в дневник или на магнитофон.

Одно предупреждение все же необходимо. Любить себя -это не значит все время гладить себя по головке и все прощать. Любить себя - значит понимать свои слабости и недостатки и даже отвратительные черты для того, чтобы иметь силы и воз​можности их преодолевать, становиться лучше, сильнее, незави​симее. А значит, быть готовым к тем трудностям, которые обя​зательно выпадут на вашу долю.

Упражнение «Гимн себе»

Может быть использовано в качестве релаксации, а также в качестве подарка - раздаточного материала для каждого ин​дивидуально.

Я - это Я.

Во всем мире нет никого в точности такого же, как Я.

Есть люди, чем-то похожие на меня, но нет никого в точно​сти такого же, как Я.

Поэтому все, что исходит от меня, - это подлинное мое, по​тому что именно Я выбрал(а) это.

Мне принадлежит все, что есть во мне: мое тело, включая все, что оно делает; мое сознание, включая все мои мысли и планы; мои глаза, включая все образы, которые они могут уви​деть; мои чувства, какими бы они ни были, - тревога, удоволь​ствие, напряжение, любовь, раздражение, радость; мой рот и все слова, которые он может произносить, - вежливые, ласковые или грубые, правильные или неправильные; мой голос, громкий или тихий; все мои действия, обращенные к другим людям или ко мне самому (самой).

Мне принадлежат все мои фантазии, мечты, все мои надеж​ды и мои страхи.

Мне принадлежат все мои победы и успехи. Все мои пора​жения и ошибки.

Все это принадлежит мне. И поэтому Я могу очень близко познакомиться с собой.

Я могу полюбить себя и подружиться с собой. И Я могу сде​лать так, чтобы все во мне содействовало моим интересам.

Я знаю, что кое-что во мне озадачивает меня, и есть во мне что-то такое, чего Я не знаю. Но поскольку Я дружу с собой и люблю себя, Я могу осторожно и терпеливо открывать в себе источники того, что озадачивает меня, и узнавать все больше и больше разных вещей о себе самом (самой).

Все, что Я вижу и ощущаю, все, что Я говорю и что делаю, что Я думаю и чувствую в данный момент, - это мое. И это в точности позволяет мне узнать, где Я и кто Я в данный момент.

Когда Я вглядываюсь в свое прошлое, смотрю на то, что Я видел(а) и ощущал(а), что Я говорил(а) и что Я делал(а), как Я думал(а) и как Я чувствовал(а), Я вижу, что не все вполне меня устраивает.

Я могу отказаться от того, что кажется неподходящим, и со​хранить то, что кажется очень нужным, и открыть что-то новое в себе самом (самой).

Я могу видеть, слышать, чувствовать, думать, говорить и действовать. У меня есть все, чтобы быть близким(ой) с дру​гими людьми, чтобы быть продуктивным(ой), вносить смысл и порядок в мир вещей и людей вокруг меня.

Я принадлежу себе, и поэтому Я могу строить себя.

Я - это Я, и Я - это замечательно!

«Формула любви к себе»

Психолог. Вспомните известный мультфильм про ма​ленького серенького ослика, которому надоело быть осликом. И он стал вначале бабочкой, потом, если не ошибаюсь, птичкой, потом кем-то еще... Пока, наконец, не понял, что для него само​го и для всех других будет лучше, если он останется маленьким сереньким осликом.

Поэтому, прошу вас, не забывайте каждый день подходить к зеркалу, смотреть себе в глаза, улыбаться и говорить: «Я люблю тебя (назовите свое имя) и принимаю тебя таким, какой ты есть, со всеми достоинствами и недостатками. Я не буду бороться с тобой, и мне совершенно незачем побеждать тебя. Но моя любовь даст мне возможность развиваться и совершенствоваться, самому радоваться жизни и приносить радость в жизнь других».

Упражнение «Прошлое, настоящее и будущее»

Инструкция. На стул, расположенный так, чтобы все его видели, приглашается доброволец. Остальные некоторое время внимательно разглядывают его, всматриваются, изучают, ловят впечатления, возникающие при этом.

Затем группа по очереди делится впечатлениями, которые вызвал у участников игрок, сидящий в центре.

Сначала участники обсуждения сообщают сидящему на «го​рячем месте» свои догадки, домыслы и предположения о том, каким этот человек был в раннем детстве, какими ласкательны​ми и уменьшительными именами звали его мама и другие близ​кие, как его дразнили в школе, каким характером он отличается и т. д.

Игрок, которому и о котором все это рассказывается, не мо​жет вступить в разговор. Он лишь слушает и мысленно отмечает для себя совпадения, точные или неточные догадки, пережива​ния, эмоции, которые возникают у него при этом.

Затем группа сообщает игроку, занимающему «горячий стул», свои догадки и предположения относительно того, каков этот участник вне занятий в данной группе, как к нему относят-
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ся в школе, каков он в семье, как его воспринимают люди в его настоящей жизни.

И наконец, группа сообщает сидящему на «горячем стуле» о том, что, по ее мнению, они ждут от этого человека в буду​щем, каким от будет через десять или через двадцать лет, каким он сам желает стать к этому времени, чего хочет добиться.

После этого слово предоставляется подростку, занимающе​му «горячее место». Он волен говорить все, что накипело к это​му моменту на душе. Он вправе комментировать или обойти молчанием отдельные реплики, фразы, сообщения.

Упражнение «Я реальный; идеальный; глазами других»

Инструкция: психолог просит детей нарисовать себя та​кими, какие они есть; такими, какими хотели бы быть; и такими, какими их видят другие люди.

В ходе обсуждения дети пытаются ответить на вопрос, чем вызваны расхождения в представлениях о том, каким ты хо​тел бы быть и каким тебя видят другие, с тем, какой ты есть на самом деле.

На занятиях могут быть также использованы и арттерапев-тические техники, так как они опираются на здоровые творче​ские силы личности, помогая справиться с психологическими проблемами. Посредством рисования информация переводится с бессознательного уровня на уровень сознания. Одновременно с этим изменяется отношение к прошлому травматическому опыту. Достоинством художественной работы является то, что она позволяет выражать «невербальное», делая его зримым и приемлемым для обсуждения. Эти качества особенно ценны в работе с подростками, так как позволяют им в экспрессивно-креативном самовыражении достигать улучшения своего со​стояния. Используя нижеприведенные техники, ребята учатся отслеживать собственное эмоциональное состояние и воспри​нимать, понимать состояние окружающих.

Упражнение «Каракули Д. Винникота»

Нарисуйте каракули и передайте партнеру, который должен создать из них образ. Варианты:

· нарисуйте символ или образ текущего момента или со​стояния. Поменяйтесь ролями с партнером и попытайтесь про​должить рисунок, не нарушая нарисованное им. Затем обсудите вместе ваши ассоциации, связанные с рисунками друг друга.

· аналогично предыдущему, но с выбором темы или, напро​тив, совершенно спонтанно.

Упражнение «Интервью- презентация»

Попросите партнера рассказать о его жизни, интересах, планах и т. д., а затем изобразите на рисунке то, что он Вам рассказал.

Упражнение «Начальник и подчиненный»

Один руководит действиями другого: говорит, какие ис​пользовать материалы, краски для создания рисунка, что изо​бражать и т. д. Затем меняются ролями и обсуждают свои впечатления от совместной работы. Данная техника особенно интересна в плане изменения обычных ролей, как, например, в отношениях между детьми и родителями.

Упражнение «Эмоции»

Изобразите мимикой и жестами различные состояния или ситуации, например: различные состояния моря; встречу друзей или врагов; состояния, вызванные музыкой, и т. д.

Упражнение «Рисунок жестов»

Используя выразительные жесты для передачи чувств и раз​личные материалы, постарайтесь изобразить качественно раз​личные состояния и виде пятен или линий. Варианты:

• по рисункам постарайтесь идентифицировать их авторов в группе;

•
постарайтесь изобразить противоположные качества или состояния: тревогу и покой, радость и отчаяние, любовь и нена​висть и т. д.

•
рисуя, используйте правую и левую руку; аналогичным об​разом, меняя карандаши, изобразите своей рукой движение му​равья, бульдозера, лягушки и т. д.

Затем выберите наиболее понравившийся вам рисунок и по​старайтесь выразить движениями качество или форму предмета, а затем изобразите свои впечатления на рисунке.

Упражнение «Разговор»

Каждый в группе выбирает для себя цвет, отражающий его индивидуальность, и находит партнера, ориентируясь на его цвет. Затем пары изображают «разговор цветов» на одном лист​ке бумаги, пытаясь вести свою линию параллельно линии парт​нера. Варианты:

· используйте различные формы и пятна в ответ на формы и пятна партнера, пользуясь разными цветами;

· попытайтесь имитировать эмоционально-окрашенный раз​говор, например, ссору;

•
рисуйте поочередно, пытаясь продолжить линию партнера;

· рисуйте одновременно, свободно ведя свою линию в лю​бом направлении;

· рисуйте одновременно, пытаясь вести свою линию парал​лельно линии партнера;

· меняйтесь цветами через некоторое время;

· используйте другую руку при сохранении прежних условий;

•
несколько пар, располагаясь друг против друга вдоль длинного листа бумаги, начинают «разговор» с партнером на​против, а затем вступают в «разговор» с партнерами слева и справа.
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Приложение 1

ДЕЙСТВИЯ ПРИ ИНЦИДЕНТАХ И КРИЗИСНЫХ СИТУАЦИЯХ

В детских домах, приютах, центрах между руководством, воспитателями и воспитанниками постоянно возникают трудные ситуации, что само собой разумеется: подростки находятся там из-за проблемного и неадекватного поведения. Происходят драки, подростки убегают, случаются кражи и другие преступления.

Для работы с подростками специалисты должны разграни​чить понятия «инцидент» и «кризис».

Обсудим пять основных принципов, важных для использо​вания во время кризисных ситуаций и инцидентов. Здесь будет рассказано о том, как уменьшить напряжение, используя невер​бальное поведение, а затем - о методах остановки и преломле​ния неадекватного поведения.

Инциденты - это ситуации, при которых один или несколько подростков настойчиво проявляют неадекватное поведение (временное), нарушающее ежедневный распорядок дня. Неадек​ватное поведение, заключающееся, например, в несоблюдении указаний руководства группы, воспитателей, является обреме​нительным, но его можно, проявляя известную настойчивость, остановить или преломить. В этом случае речь еще не идет об угрозах или агрессии физического характера.

Кризисные ситуации - это ситуации, при которых один или несколько подростков настойчиво проявляют неадекватное по​ведение, ломающее ежедневный распорядок дня, а также ситуа​ции, при которых лицам угрожают и/или нападают на них.

Основные принципы.

Во время инцидентов и кризисов важно соблюдать пять ос​новных принципов:

1) предпочтение отдается ежедневному распорядку дня;

2) с самого начала принимаются решительны меры;

3)
подросток получает информацию о том, какие навыки ему
необходимы;

4)
попросите помощи и разделите роли;

5)
личная безопасность окружающих получает приоритет.
Рассмотрим каждый из этих принципов более подробно.
Предпочтение отдается ежедневному распорядку дня. При

нарушении или ломке ежедневного распорядка дня воспитанни​ки, непричастные к инциденту или кризису непосредственно, не могут заниматься, как они привыкли, своими обычными делами. Это повышает вероятность проявления неадекватного поведения.

По этой причине следует при инцидентах или кризисных си​туациях отдать предпочтение созданию «рабочей ситуации», чего добиваются, восстанавливая ежедневный режим дня. В не​которых случаях это приводит к тому, что интересы других вос​питанников будут соблюдены в ущерб интересам подростка, причастного к кризису или инциденту.

Отдавая предпочтение соблюдению режима дня, воспитате​ли, руководители группы, естественно, не оставляют без внима​ния и подростка, причастного к кризису или инциденту. Сначала руководитель группы обеспечивает продолжение соблюдения режима дня, а затем обращает внимание на данного подростка.

С самого начала принимаются решительные меры.

Поведение редко представляет собой одно независимое со​бытие, чаще оно состоит из цепочки действий, включающей в себя различные звенья. При неадекватном поведении серьез​ность отклонений в поведении часто возрастает по цепочке. Ча​ще всего инциденты и кризисные ситуации можно предотвра​тить, вмешавшись в самом начале в цепочку поведения, исполь​зуя обратную связь или наставления.

Убедившись в том, что подросток не прерывает расширяю​щуюся цепочку агрессивного поведения, необходимо быстро действовать. Назревающие инциденты и кризисные ситуации почти никогда не исчезают сами по себе, если занять выжида​тельную позицию.

Подросток получает информацию о том, какие навыки ему необходимы. Инциденты и кризисные ситуации часто дают воз​можность увидеть, какие задания для некоторых подростков представляют особенную трудность и каких навыков им не хва​тает. Используя понятия навыков, очень важно в этот момент объяснить поведение подростка, послужившее поводом к инци​денту или кризису.

Тому есть две причины. Во-первых, очень важно объяснить данному подростку, что именно он ответственен за нарушение режима дня, а не руководство группы или другие подростки, присутствующие при инциденте или кризисе. Во-вторых, руко​водству группы легче будет дать наставление после того, как были названы недостающие навыки.

Попросите помощи и разделите роли. Хорошие руководите​ли групп, воспитатели могут попросить помощи, так как это не является признаком слабости, а свидетельствует о профессиона​лизме, поскольку они предвидят, что краткое обсуждение, совет или кратковременная помощь необходимы. Помощи можно по​просить у руководителей группы, одновременно с вами рабо​тающих, и у руководителей другой группы, находящихся непо​далеку, у сопровождающих.

Хорошее распределение ролей очень важно. Руководители групп, которых просят о помощи, иногда стараются «допол​нить» действия коллеги и направляют свое внимание на подро​стков, создающих в этот момент проблемы. Подобные действия могут иметь эффект, противоположный ожидаемому: у некото​рых подростков агрессивное поведение усиливается при при​влечении второго авторитетного взрослого. Поэтому второму руководителю группы лучше взять на себя поддерживающую роль. Ему надо направить свое внимание на подростков, не за​

действованных в инциденте, или, что еще лучше, возобновить прерванный распорядок дня, поставив, например, чайник. В этом случае речь идет о дополняющей роли помощника.

Личная безопасность окружающих получает приоритет. Продолжение повседневного режима дня и вмешательство в на​чале конфликта - действия, могущие предотвратить насилие и таким образом усилить безопасность руководства и воспитанни​ков. Безопасность можно увеличить, приняв превентивные ме​ры. Например, обустроить помещение группы и другие помеще​ния, где находятся подростки, таким образом, чтобы всегда бы​ли возможности вести наблюдение и вмешаться. Кроме того, ключи надо всегда держать при себе.

И все же в детских домах, приютах иногда возникают ситуа​ции, угрожающие безопасности воспитателей, руководителей и воспитанников. В этом случае их безопасность получает при​оритет. Очень важно обратиться за помощью при подобной си​туации. При этом речь в основном будет идти о коллегах или других взрослых, работающих в учреждении. Иногда других воспитанников можно наделить ролью, повышающей безопас​ность. Во время драки в группе присутствуют другие воспитате​ли, поэтому руководитель может попросить одного из них (луч​ше всего того, кто обладает не очень большим количеством на​выков) выйти с детьми, не участвующими в драке, и подождать за пределами помещения.

Принцип личной безопасности означает, что иногда прихо​дится примириться с тем, что в обычных условиях является не​приемлемым. Увидев, что подросток, допустим, отламывает ножки у стула, руководство группы может дать возможность ему это сделать, так как сначала необходимо увести из комнаты других подростков.

Приложение 2

НЕВЕРБАЛЬНЫЕ СИГНАЛЫ, СНИЖАЮЩИЕ НАПРЯЖЕНИЕ

Рассмотрим некоторые аспекты невербального поведения. При этом надо помнить о том, что каждый человек выработал

собственную манеру разговора, взгляда и движений, что челове​ческая внешность обладает определенной силой выражения.

Пространственное положение воспитателя по отношению к подростку. Та пространственная позиция, которую руководитель группы занимает по отношению к подростку, является важным невербальным аспектом коммуникации. Чем меньше расстояние, тем большее впечатление производят слова руководителя.

Оптимально близким является расстояние в метр или полто​ра (для западного общества). Если человек переступает эту гра​ницу, он вторгается в интимное пространство другого человека и его действия будут восприниматься этим другим как помеха. У детей эта граница находится чуть ближе. При инцидентах и кризисных ситуациях для разговора необходимо увеличить расстояние по сравнению с обычным.

Звуки голоса и визуальный контакт. Кроме того, что голос может звучать громко или тихо, существенную роль при разго​воре играет еще и разница в тоне и скорости речи. Предложения и слова, в конце которых тон повышается, содержат в себе во​прос («Ты мне не поможешь?») или указывают на то, что гово​рящий хочет что-то завершить и перейти к другому вопросу («Пойду помогу Марко. Как закончишь собирать траву, ты сво​боден. Хорошо?»). Когда голос понижается, коммуникация ста​новится менее категоричной. В голландском языке существует для этого подходящее выражение: «И точка! (Баста!)». Руково​дители групп, заканчивая свое предложение «весомой точкой», дают понять, что они считают исполнение своего распоряжения само собой разумеющимся.

Движения. Движения руководителей, воспитателей должны быть хорошо предсказуемыми. Это повышает чувство безопас​ности у подростков. Многие из них прошли через жестокое об​ращение и пугаются неожиданных движений. Особенно это ак​туально во время инцидентов и кризисов. При инцидентах и кризисах у руководителей возникает потребность быстрее пере​двигаться, но спокойствие можно увеличить замедленным дви​жением.

Существуют определенные движения, легко вызывающие беспокойство и обратную реакцию. К примеру, поднятый кверху или вытянутый вперед палец. Само по себе такое движение мо​жет иметь место, но проблема заключается в том, что многие поднимают палец кверху или вытягивают его вперед, не отдавая себе в том отчета, и вызывают этим реакцию, обратную желае​мой. Движение, вызывающее обратную реакция, - поднятая или вытянутая вверх рука. Во время инцидентов и кризисов это мо​жет легко привести к тому, что подросток ударит по руке или схватит ее.

Физический контакт. Как и все подростки, воспитанники детдома испытывают потребность в физическом контакте. Но подростки отличаются друг от друга в том, что хотят контактов в разные моменты жизни и по-разному. В один момент подрос​ток ластится, а в другой - отказывается от физического контак​та. У подростков, прошедших через физическое насилие, реак​ция на физический контакт еще менее предсказуема. Руководи​телям в каждом индивидуальном случае придется изучать, какие формы физического контакта приемлемы, а какие - нет.

Обобщая вышесказанное, назовем еще раз невербальные сигналы, снижающие напряжение во время инцидентов и кризи​сов: 1) увеличение расстояния между руководителем и подрост​ком; 2) медленное проговаривание слов и предложений; 3) тон, понижающийся к концу предложения или слова; 4) менее час​тый и менее продолжительный контакт; 5) замедленные, затор​моженные движения; 6) сдержанность в физических контактах.

Приложение 3

СПОСОБЫ ОСТАНОВКИ И ПРЕЛОМЛЕНИЯ НЕАДЕКВАТНОГО ПОВЕДЕНИЯ

При остановке неадекватного поведения специалисты долж​ны знать, что нельзя говорить длинные предложения, фразы, по​вышать голос, кричать. Поведение взрослых должно быть мак​симально спокойным, движения замедленными, жестикуляция сведена до минимума. Лучше всего пользоваться короткими на​ставлениями.

Далее следуют этапы короткого наставления.

Короткое наставление:

1. Вступление в контакт.

2. Назовите адекватное поведение в данной ситуации.

3. Объясните почему.

Вступление в контакт может происходить следующим об​разом: скажите что-то положительное, что-то о том, чем подрос​ток занимается или занимался, упомяните что-нибудь нейтраль​ное и назовите чувство.

Во время инцидентов и кризисов вступление в контакт мо​жет быть затруднено. В таком случае лучше всего говорить о том, чем занимается подросток, или вступить в контакт ней​тральным образом, например: «Петер, хочу тебе что-то сказать». Другая возможность - обозначить чувство (например, «Мне по​казалось, что ты на что-то сердишься?»).

При исследовании короткого наставления важно помнить следующее:

1) наставляйте на поведение, легко выполнимое для подро​стка;

2) постройте, используя несколько наставлений, поведение, исключающее проблемное поведение;

3) используйте невербальные сигналы, снижающие напря​жение;

4)
не отвлекайтесь от темы;

5)
сделайте ситуацию предсказуемой, подсказывая каждый
раз следующий шаг.

Некоторые физические методы. При физическом превос​ходстве один или более руководителей группы используют фи​зический контакт с подростком для того, чтобы предотвратить серьезное неадекватное поведение, которое послужило (или мо​жет послужить) возникновению инцидента или кризисной си​туации и при котором словесные наставления не помогли. Дей​ствия, включающие в себя толчки и выкручивания рук, недопус​тимы. Вместо этого используются давление, направление и от​деление.

При давлении используются сила и вес собственного те​ла для погашения определенных движений подростка. Во время подобных действий руководители продолжают давать короткие наставления и сами соблюдают уже ранее названные пять ос​новных принципов. При этом руководители продолжают гово​рить, так как бессловесное физическое воздействие производит тяжелое угрожающее впечатление.

Направление является разновидностью давления, кото​рое направляется на то, чтобы подростка самого или какую-нибудь часть его тела, в основном руку, отвести в нужную сто​рону.

Отделение. Отделение производят для того, чтобы на ка​кое-то время оградить подростка от ситуации, в которой он нахо​дится, с тем чтобы он не подвергался воздействию определенных возбудителей и был в состоянии вести себя более адекватно.

Этапы отделения: 1)вступление в контакт;

2)
назовите неадекватное поведение и попросите прекратить;

3)
скажите, что последует отделение, назовите место и коли-
чество минут;

4) сопроводите подростка к месту отделения;

5) назовите там адекватное поведение;

6) назовите адекватное поведение после отделения;

7) еще раз назовите длительность отделения и закончите.

Возвращая ребенка в обычную ситуацию, руководитель группы должен помнить о следующем:

1) после отделения расскажите другим воспитанникам, по какой причине оно произошло;

2) дайте наставление группе о том, как реагировать на отде​ленного ребенка после его возвращения;

3)
приведите отделенного;

4)
обратная связь на выработку адекватного поведения на
месте;

5)
назовите адекватное поведение, от него ожидаемое;

6)
наблюдайте за отделенным и другими воспитанниками,
проведите обратную связь и при необходимости направляйте
ситуацию, применяя обратную связь и наставления.
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ВОЗМОЖНЫЕ АФОРИЗМЫ ДЛЯ УПРАЖНЕНИЯ
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Можно по 5-10-балльной системе оценить интенсивность чувства.
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