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Управления образования облисполкомов, комитет по образованию Мингорисполкома

Руководителям учреждений образования республиканского подчинения
О проведении Всемирного дня предотвращения самоубийств.

По рекомендации Всемирной организации здравоохранения принято считать 10 сентября каждого года Всемирным днем предотвращения самоубийств.

Уровень самоубийств в нашей стране является достаточно высоким, что требует активизации усилий всех социальных институтов для стабилизации ситуации. 

Ввиду всего вышеизложенного Министерство образования Республики Беларусь считает целесообразным провести во всех учреждениях образования мероприятия для обучающихся и родителей, посвященные Всемирному дню предотвращения самоубийств. Также считаем необходимым провести с 10.09.2008 по 10.10.2008 месячник по предупреждению самоубийств.

Целями данных мероприятий должны стать:

создание в учреждениях образования благоприятного социально-психологического климата, способствующего укреплению психического и психологического здоровья обучающихся, их родителей и сотрудников; 

изменение отношения детей, молодежи, родителей и специалистов к своему здоровью, в том числе психологическому, а также проблеме суицидов;

укрепление социальной защищенности детей и молодежи;

совершенствование организации профилактических мероприятий в данной области;

формирование межведомственных подходов при организации работы по предупреждению самоубийств и их закрепление на уровне микрорайона учреждения образования;

предупреждение психических расстройств, пропаганда форм и методов получения помощи в данной сфере;

выявление факторов риска суицидального поведения;

повышение доступности для детей и подростков различных служб, которые могут оказать содействие в ситуации риска.

Предлагаем 10 сентября 2008 года провести классные часы по данной проблематике. Далее на каждом уроке, используя воспитательный потенциал преподаваемой дисциплины, предлагаем уделить время беседе с учащимися о позитивных путях разрешения стрессовых и конфликтных ситуаций, а также недопустимости посягательств на собственные жизнь и здоровье. В послеурочное время целесообразно организовать массовые мероприятия для обучающихся и родителей, посвященные нормам неконфликтного общения и путям получения помощи  в ситуации дискомфорта или стресса.

В план месячника предлагаем включить следующие мероприятия:

участие детей, родителей и специалистов в днях открытых дверей территориальных центров социального обслуживания населения, психоневрологических диспансеров, учреждений здравоохранения и ознакомление их с формами и методами работы данных учреждений по предупреждению суицидов;

организация выступления специалистов вышеперечисленных учреждений перед учителями, родителями и обучающимися;

проведение конкурсов наглядных материалов, творческих работ, методических разработок по укреплению психического здоровья и предупреждению факторов риска суицидального поведения;

проведение открытых воспитательных мероприятий, научно-практических конференций  учащихся по данной проблематике;

проведение родительских конференций (в учреждениях образования, районных);

выступления специалистов образования, органов управления образованием в региональных средствах массовой информации, в организациях, учреждениях, на предприятиях по проблемам предупреждения самоубийств и сохранения психологического здоровья среди детей, подростков и молодежи;

проведение массовых спортивных праздников, походов, экскурсий для детей и родителей;

создание межведомственных комиссий и совместное обследование детей, проявляющих внешние признаки суицидального поведения, воспитывающихся в неблагополучных семьях (неблагоприятный психологический климат, конфликты родителей, алкоголизм в семье и др.), переживших утрату одного родителя или близкого члена семьи; занимающих низкостатусные позиции в коллективе; испытывающих психологическое насилие или некорректное обращение со стороны близких или сверстников, не имеющих друзей, и т.д.
Для усиления нравственного потенциала проводимых мероприятий считаем возможным привлечь к участию в них представителей епархий и приходов Белорусской православной церкви. 

Отчет о проведении данных мероприятий и количестве учреждений, обучающихся и родителей, принявших в них участие, просим направить в Министерство образования Республики Беларусь не позднее 01.11.2008.

Министр







А.М. Радьков
12 Ананенко 2008750

29.07.2008 день проф суицидов
