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Приложение  

Педагогическая ролевая игра «Времена года»
Цели

· Формирование адекватных представлений о взаимоотношениях в семье, семейных ролях.

· Выработка навыков и умений разрешать спорные ситуации, уметь соблюдать интересы, как других  близких людей, так и свои. 

· Воспитание уважительного уважения ко всем членам семьи.
· Поддержка направленности на традиционные ценности семьи: любовь, дружбу, взаимопонимание и уважение, взаимоподдержку.
· Выявление у учеников моделей поведения в семье и представлений о ролях мужчин  и женщин.
· Раскрытие творческих возможностей подростков, стремления к самовыражению и самореализации.
Методы:  игра, театрализация, можно использовать импровизацию, беседа.
Острое желание быть взрослым возникает почти у любого ребенка, особенно в младшем подростковом возрасте. Однако претензии на взрослость принимают часто формы капризов, необоснованных требований, резкого протеста и отрицания, делают подростка смешным или грубым, а порой  могут приводить к правонарушениям, бедам.
Веселая ролевая игра «Времена года» дает ребятам возможность понять, что быть взрослым — значит, прежде всего, уметь нести ответственность за себя и других людей, педагог и воспитатель может провести в это время диагностику и анализ   
Играющие распределяют между собой роли «мамы», «папы», «бабушки», «дедушки», а также «детей» (младшего, среднего, старшего возрастов). Они должны сымпровизировать и обыграть заданные ситуации. Можно организовать обсуждение по каждому из проигранных сценариев.
Этот импровизированный спектакль следует остановить, как только станет ясно, способен ли каждый из играющих проявить заботу о других или он весь во власти своих личных интересов.

Зрители поочередно оценивают действия всех членов «семьи», решая, кто вел себя по-взрослому. Может оказаться, что в семье не оказалось ни одного «взрослого». В ходе обсуждения ребятам можно задать вопрос: «Кто хотел бы быть взрослым и почему?», «Как должен вести себя тот или иной персонаж?»
Хорошо, если там, где проходит игра, будет вывешена картина с изображением семьи или экспонироваться слайд. 
Рекомендуем заранее заготовить карточки с обозначением ролей, и это послужит им своеобразной маской, за которой они спрячут (свою застенчивость, страх показаться смешными. Играющие меняются на каждом новом этапе.
В игре предлагаются следующие ситуации.

Начало лета. 
Семья собралась, чтобы обсудить планы на летний отдых. Мама мечтает о поездке к морю. Папа хотел бы заняться ремонтом дачного домика. Бабушка с дедушкой планируют спокойный отдых на лоне природы в деревне. Старшая дочь планирует отправиться в спортивный лагерь, средний сын мечтает о путешествии с классом, младшая дочь рвется побывать у второй бабушки в другом городе.

Зима. 
Папа приходит с работы в последний предновогодний день и сообщает, что ему выдали премию. Мама давно задумала обновить свой туалет. Бабушка надеется на теплый платок. Дедушка вспоминает о своих стоптанных тапочках. Старший сын надеется, что ему, наконец, купят велосипед. Средняя дочь хотела бы успеть приобрести новое платье к праздничному вечеру. Младшая дочь сразу вспомнила о большом плюшевом медведе...

Весна. 
Семья за столом. Мама разливает чай. Окна открыты, тепло и солнечно. Вдруг за окном раздается голос: «Виктор! Пора! Мы ждем тебя!» Это кричат друзья старшего сына... Через некоторое время другой голос: «Светлана! Принесли новый видеофильм! Идем смотреть!» Это зовут среднюю дочь... И, наконец, за окном обращение к младшему сыну: «Максим! В воротах некому стоять! Иди в футбол играть».

Осень. 
Пора убирать урожай на дачном участке. Но у каждого свои планы. Мама хотела бы устроить день покупок. Папе нужно доиграть партию в шахматы с приятелем. Старшая дочь собралась ехать в лес с друзьями. Сын договорился о посещении собачьей выставки. Младшая дочь приглашена в соседний дом к новой подружке. Бабушка уже устроилась читать захватывающий роман. Дедушка обожает бродить по лесу...
Таким образом, почти всем детям удается принять активное участие в игре. 
Игра «Времена года» не имеет возрастных границ. Она хорошо принимается детьми всех школьных возрастов.

Литература.

Щуркова Н.Е. Классное руководство: игровые методики. – М.: Педагогическое общество России, 2002. – 244 с.
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Приложение  

Педагогическая ролевая игра «Маскарад»
Цели:

· Диагностика общего уровня культуры детей  и младшего и старшего школьного возраста
· Осмысление детьми социально-возрастных ролей человека, гендерных моделей, в зависимости от его половой принадлежности. 

· Формирование полоролевого поведения школьников путем усвоения социально-возрастных ролей человека определенного пола.
· Развитие творческих способностей, самореализация.
Метод: игра, беседа.

Маскарад — свобода, веселье, непосредственность. Маска — не просто кусок раскрашенной бумаги или папье-маше, а определенная модель, тип поведения, который не может быть нейтральным по отношению к «Я». Человек выбирает маску совсем произвольно. Маска должна компенсировать то, чего личности, по ее самооценке, не хватает и что ей, по-видимому, нужно.
Исходным пунктом одевания маски на лицо-человека — их полное, абсолютное различие: маска — это не «Я», а нечто, не имеющее ко мне отношения. Маску надевают, чтобы скрыться, обрести анонимность, присвоить себе чужое, не свое обличье. Маска освобождает от соображений престижа, социальных условностей и обязанности  соответствовать  ожиданиям  окружающих.
Именно различие «подлинного Я», каким я его себе представляю, и маски побуждают говорить о ней как о внешнем, наносном, неорганичном.

В любом человеческом обществе от детей и взрослых разного пола ожидают разного поведения и по-разному обращаются с ними.
Подготовка к игре:
· педагог заранее должен приготовить карточки с названиями масок;
· роль персонажа-ведущего может играть сам учитель, либо выбирается ученик, который умеет свободно импровизировать в присутствии аудитории;

· дети получают свои маски и осмысливают свою социально-возрастную роль.

Задается определенная ситуация, в зависимости от того, в какое время года проводится игра:

· Если это зима, это может быть «Новогодний маскарад»;

· Если осень — это может быть «Осенний маскарад» и т.д.

Например, «Новогодний маскарад». Задается ситуация: пришел Дед Мороз с поздравлениями.

Маски: мальчик, юноша, молодой мужчина, старый мужчина, девочка, девушка, молодая дама, старая дама, Дед Мороз.

Ребята проигрывают свои роли, составляя какой либо рассказ о жизни, поступках своего персонажа, изображают какие либо черты поведения манеры. В обсуждении также подчеркиваются моменты о том, как должен себя вести данный персонаж-маска.

Таким образом, в данной игре мы выясняем, как дети понимают социально-возрастные роли человека определенного пола в различных жизненных ситуациях.

Литература.
Щуркова Н.Е. Классное руководство: игровые методики. – М.: Педагогическое общество России, 2002. – 244 с.

Педагогическая ролевая игра «На плоту».
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Приложение  

Цели.

· Во-первых, игра может быть использована как педагогическая диагностика. 
· Во-вторых, в процессе этой игры формируются некоторые поведенческие характеристики мальчиков и девочек как представителей мужчин и женщин современной культуры. 
· В-третьих, в ходе игры развивается нравственное сознание всех участников и наблюдателей ее.
Метод: игра, импровизация.
Данная игра может успешно проходить при разновозрастном составе играющих. Эффектно разворачиваются игровые события в случае резкого возрастного перепада, например, если играют дети второго и десятого, третьего и одиннадцатого классов.
Перед игрой участники делятся на команды. Те, кто не будет  в данный момент играть, автоматически становятся «зрителями».
Фабула игры.  Пример. 

(Для непосредственного проведения, надо составить рассказ с раскручивающимся сюжетом: чем дальше – тем препятствий больше).

На плоту пять мест для путешественников. Они плывут по реке, вокруг необитаемые берега. И вдруг что-то случается: волной смыло съестные припасы; волной смыло маршрутную карту; загрустила маленькая Дама, единственная дама среди юношей на плоту; рассорились четыре дамы при одном юноше на плоту; по берегу бежит какой-то человек, просит его взять на плот шестым; пошел сильный холодный дождь и т.д. 
Что делают мужчины во время подобных событий? Их реакции находятся под наблюдением зрителей.
По завершении ролевой ситуации зрители сообщают о своем мнении, было ли поведение мужчин достойным при случившемся (поднимается карточка либо открывается ладошка при утвердительном мнении).
Момент движения плота обозначается музыкой (например, Генделя «Музыка на воде» или из фильма «Трое в лодке, не считая собаки»). Участники игры не рассуждают о том, что следовало бы делать, а совершают действия, которые они считают необходимыми в создавшихся условиях. Зрители не вмешиваются в разыгрывание ситуации. Ведущий тоже не имеет права подсказывать и оценивать произведенное.

Хорошо, когда реальный возраст юношей и девочек (девушек) как бы игнорируется. Например, на плот приглашается девочка-второклассница и юноши-десятиклассники или старшеклассницы и второклассники. Тем самым подчеркивается вневозрастное содержание роли мужчины и роли женщины.
В игре следует отметить и вполне реальные элементы мужского и женского поведения: юноши подают руку дамам, входящим на плот и покидающим его; юноши (мальчики) благодарят юных дам за участие в игре. Количество ситуаций определяется успешностью произведенных ролевых решений: если «плот номер один», «плот номер два» успешно справились с непредвиденной сложностью путешествия, то количество ситуативных этапов можно ограничить до трех; если юношам не удается найти достойный выход из ситуации, то цепочка неприятностей удлиняется, тогда почти всем зрителям удается побывать в роли путешественников.
Предполагается непременная рефлексия по окончании игры: что я извлек для себя во время путешествия на плоту? 
Не исключено привлечение к общему раздумью материала книги Стейнбека «Гроздья гнева», первые страницы которой повествуют о беде, постигшей сельских жителей, и о том, как поведение мужчин влияло на самочувствие детей и женщин.

Идея игры «На плоту» достаточно широка, поэтому вмещает в себя самые разнообразные модификации, которые создаст педагог.

Литература.

Щуркова Н.Е. Классное руководство: игровые методики. – М.: Педагогическое общество России, 2002. – 244 с.

Педагогическая ролевая игра «Если бы рядом был мужчина...»
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Приложение  

Цели.

· Формирование некоторых поведенческих характеристик мальчиков и девочек как представителей мужчин и женщин современной культуры. 
· Проектирование реальной гендерной роли.

· Диагностика представлений о себе: что есть я — Мужчина? Что есть я — Женщина?
Метод: игра или метод работы в группе и «мозговой штурм».

Ведущий предлагает фрагменты сказок или рассказов, содержащих диалог персонажей, предлагает всем участникам доиграть прерванное событие, но уже в иных условиях: рядом вдруг оказался истинный мужчина — не мужик, не парень, не пацан, не мальчик, а именно Мужчина как собрание всех прекрасных достойных качеств представителя сильного пола.
Условием проведения игры является следующее: ни в коем случае не превращать игру в развеселое шоу, комическое представление и фрас. Ребят следует заранее предупредить о серьезности задания. Лучше предложить сказку не проиграть, а дописать ее, используя «мозговой штурм» и работу в группах.
Пример из сказки «Красная Шапочка»:

· Вот Красная Шапочка встречает Волка в лесу. Завязывается разговор... В этот момент появляется Мужчина (предположим, дровосек)... Как повернется ход событий?

· Вот Волк стучится в дверь дома Бабушки и тоненьким голоском отвечает на вопрос... Вдруг рядом оказался Мужчина, знающий, что в этом доме проживает старая и почтенная Дама... Как теперь пойдет ход событий?

Пример из сказки «Колобок»:

· Вот Колобок прыгает по дорожке... «Я от бабушки
ушел, я от дедушки ушел»... На дороге Мужчина.
Что теперь произойдет?

Например, из «Сказки о золотой рыбке»:

· Вот старуха кричит на мужа: «Дурачина ты, простофиля!..» Вдруг рядом со стариком оказался Мужчина. Изменится ли сюжет событий?

Удачно используются ситуации из русских народных сказок «Машенька и Медведь», «Снегурочка», «Морозко», «Волк и семеро козлят» и других.

Группа наблюдателей, просмотрев и прослушав вольное разрешение ситуации, сообщает о своем мнении: выполнял ли Мужчина роль сильного, роль лидера, помощника и почитателя Дамы, брал ли он на себя ответственность за слабого?

Литература.

Щуркова Н.Е. Классное руководство: игровые методики. – М.: Педагогическое общество России, 2002. – 244 с.
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Приложение  
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Приложение  
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Приложение  
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Приложение  

