Сушко Л. А. Повышение уровня гендерной культуры учащихся
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Приложение  

«Фабрика слез»

(по профилактике наркомании)
Цели:

· Дать учащимся информацию об отрицательном действии и негативных последствиях злоупотребления наркотических веществ, учить умению разрешать конфликтные ситуации, не прибегая к наркотикам, ознакомить со статьями УК РБ, касающимися приобретения, употребления и сбыта наркотиков.

· Развивать навыки, позволяющие учащимся отказаться от употребления наркотиков и сопротивляться негативному влиянию окружающих.

· Воспитывать самоуважение, ответственное отношение к своему здоровью.

Учитель.
 Сегодня мы с вами поговорим о серьезной проблеме нашего времени — наркомании и попробуем разобраться, чем она опасна для общества.

Недавно показывали новый российский фильм «Бой с тенью». Там есть такой момент. Боксер из США прилетает в Москву, чтобы сразиться за чемпионский пояс со своим российским визави. В аэропорту его встречают девушки в национальных костюмах с хлебом-солью. Растроганный гостеприимством, боксер вместо того, чтобы отломить кусок каравая и обмакнуть его в солонку, нагибается, закрывает одну ноздрю пальцем и втягивает в другую белый порошок, решив, что это кокаин.

Производство наркотиков, как и кинематограф, тоже своего рода фабрика грез. Хотя те, кто столкнулся с ее продукцией, скорее назовут ее фабрикой слез. Почему мы так говорим? Ведь наркоманы, описывая свое состояние после принятия наркотика, утверждают, что видят яркие, насыщенные цвета, каких не существует в природе, испытывают эмоциональный подъем.
Учащиеся. 
Это всего лишь галлюцинации от принятого наркотика. В действительности после прекращения действия наркотиков наркоманы страдают от «ломки», мучаются сильными головными болями и в итоге умирают.

Наркомания и токсикомания - это тяжелые хронические заболевания, причиной которых является употребление различных веществ, вызывающих у человека особые измененные состояния — состояния наркотического опьянения.
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Приложение  

Уже после первых приемов наркотиков возникает психическая зависимость, то есть болезненное стремление вновь и вновь испытать это состояние, постоянно прокручиваются в голове мысли о препарате, о новом приеме наркотиков, об испытанных ощущениях.

Если употребление наркотика, токсического вещества продолжается, очень быстро возникает физическая зависимость. Это происходит вследствие перестройки всего организма под действием постоянного поступления наркотика. Как только действие наркотика прекращается, наступает тяжелое состояние, которое называется «ломка». В этот период человек испытывает тяжелейшее физическое и психическое страдание.

Учитель. 
Как вы думаете, когда возникает зависимость от наркотика?

Варианты ответов: 
1) Сразу же. 
2) После двух—трех приемов наркотика.

Большинство наркотиков имеют особенность: даже после первого приема и незначительной дозы возникает наркотическая зависимость, справиться с которой человек самостоятельно не в силах. Вылечить наркомана практически невозможно. Его можно долго лечить и, в конце концов, возвратить ему нормальную физическую форму, но психологически его вылечить почти невозможно.

По официальным данным количество потребления наркотиков за последние пять лет в Беларуси увеличилось на 80 %, т.е. почти в два раза.

По результатам опроса, проведенного в нескольких областях Беларуси, не менее 16 % учащейся молодежи пробовали различные наркотики. По сравнению с 1997 г. количество подростков, пробовавших наркотики, увеличилось почти в 4 раза. Самая неблагоприятная ситуация с употреблением наркотиков среди подростков сложилась в Минске, Гомельской и Гродненской областях. Две трети наркопотребителей в Беларуси — молодые люди в возрасте от 15 до 25 лет. 50,3 % из опрошенных считают, что наркотики можно купить на ближайшей дискотеке.

Как вы думаете, почему увеличилось количество молодежи, употребляющей наркотики? Из-за чего подростки начинают употреблять наркотики? 
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Приложение  

Но после употребления наркотика неизбежно наступают последствия, о которых не стоит забывать. Что же следует за употреблением наркотика?

Варианты ваших ответов запишем в колонку под заголовком

«Причины» и «Последствия»
(варианты записываются на доске в 2 колонки)
Причины 
•
любопытство;

•
за компанию;

•
желание испытать новые ощущения;

•
от безделья;

•
кризис, стресс;

•
неудовлетворенность жизнью;

•
семейные проблемы;

•
желание казаться взрослым

Последствия

•
зависимость;

•
проблемы в семье;

•
проблемы в училище;

•
потеря друзей;

•
проблема с деньгами на дозу;

•
кража, грабеж;

•
убийство;

•
тюрьма;

•
смерть

Учитель. 
Можно ли с причинами справиться, не прибегая к употреблению наркотиков? Давайте вместе разберемся, каким образом это можно сделать.

(Ребята предлагают пути решения проблем.)

Учитель. 
Итак, мы решили, что семейные проблемы или проблемы в школе можно решить самостоятельно, поговорив с родителями или с учителем.
 Если человек страдает от безделья, то лучше придумать какое-нибудь хобби, чем-нибудь увлечься. 
Можно прибегнуть к помощи психолога, если у человека стресс, кризис, неудовлетворенность жизнью. 
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Приложение  

Тем более не стоит пробовать наркотики из любопытства, за компанию.  плохая компания начинает с пива и водки. В какой-то вечер «продвинутые товарищи» усиливают приятные ощущения таблетками или «травкой» — мак или конопля. Спустя несколько дней в коллектив «вливается» чей-нибудь приятель. Он предлагает попробовать «настоящий кайф». Бесплатно. Через несколько подобных сеансов, дурея от ломки, жертва готова на многое, чтобы получить дозу. Если нет денег для ее покупки, могут предложить отрабатывать вербовкой клиентов.

Часто на человека оказывают давление его знакомые или друзья. Предложение делается в дружеской форме:

— Хочешь попробовать кое-что?

У каждого из вас есть друзья и знакомые, которым вы доверяете. Как бы вы отреагировали на подобное предложение?

(Ребята предлагают свои варианты ответов.)

Ролевая игра

Учитель. А сейчас мы с вами понаблюдаем, как Андрей будет уговаривать Настю попробовать наркотик. Ребята заранее получили следующее задание: Настя пришла на вечеринку, там был Андрей, который ей очень нравится. Андрей знает, что он нравится Насте, он должен уговорить Настю принять наркотик. Настя должна не поддаваться уговорам.

(Учащиеся обыгрывают ситуацию.)

Учитель. 
Вывод из этой ситуации только один — нужно уметь твердо сказать «нет» в такой ситуации. 
Как говорят специалисты, наркоман живет в среднем от пяти до десяти лет с момента формирования наркозависимости. Риск суицида возрастает у него в сотни раз. Говоря о наркомании нужно помнить, что, во-первых, эта беда касается всего общества, а не отдельных его (маргинальных) членов. Те, кто считают, что наркотики — это проблема неблагополучных семей или криминальной среды, жестоко заблуждаются. Группа риска - вся молодежь. Во-вторых, человек, принимающий наркотики, не всегда выделяется своим видом, как бомж или пьяница. Поэтому ему сложнее помочь.

А знаете ли вы об ответственности за распространение наркотиков? (Учащиеся рассказывают, что они знают об уголовной ответственности за распространение наркотиков.)

За хранение и распространение наркотиков в Уголовном Кодексе Республики Беларусь предусмотрены следующие статьи:
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Приложение  

Статья 328. Незаконный оборот наркотических веществ 
Наказание: штраф, арест на срок от 3-х до 6-ти месяцев или лишение свободы на срок от двух до десяти лет с конфискацией имущества или без конфискации. (Срок зависит от различных факторов.)

Статья 329. Посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества.

Наказание: штраф, арест на срок до шести месяцев, лишение свободы на срок от трех до пятнадцати лет в зависимости от различных нюансов.

Статья 331. Склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ и их препаратов.

Наказание: арест до шести месяцев либо лишение свободы на

срок до десяти лет.

Статья 332. Организация либо содержание притонов для потребления наркотических или иных одурманивающих средств.

Наказание: штраф, арест до шести месяцев или лишение свободы на срок от трех до семи лет.

Что делать если вы подозреваете, что ваш друг принимает наркотики?

(Выслушать предложения ребят по этой проблеме.)

Учитель. 
Мы ограничимся двумя советами.

1) Не пытайтесь решить проблему лишь собственными силами. Поговорите со специалистами. Пусть они профессионально подскажут выход.

2) Если кто-то обещает полное излечение от наркозависимости, скорее всего он просто пытается вытянуть из вас деньги. 
Общество еще не нашло панацеи от наркозависимости. Реабилитация наркомана — это долгий и сложный путь, который далеко не всегда заканчивается успехом.

Поэтому стоит задуматься над тем, стоит ли в угоду непонятной «моде» в среде подростков пробовать «баловаться» легкими наркотиками, чтобы через пять-десять лет по отношению к вам употребляли выражение: «Он был моим другом».

Литература

1.
Классные часы/ сост. Криволап Н.С. – Мн.:Красико-Принт, 2006.- 176 с.
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Приложение  

2.
Правовое воспитание школьников. \ сост. О. В. Летнева — Волгоград: Учитель, 2005.

3.
Уголовный кодекс Республики Беларусь: Принят Палатой представителей 2 июня 1999г. — Минск: Ураджай, 2001.

Чума XXI века.
Информационный час ко дню борьбы  с ВИЧ/СПИД.
Цели:

—
пробуждать интерес к здоровому образу жизни;

—
формировать систему научных знаний о происхождении, о путях передачи, профилактике СПИДа;

—расширять знания о численности жертв СПИДа в Беларуси и мире.

К мероприятию ребята готовят плакаты и  стенгазеты с информацией.

Во вступительном слове учителя отмечено, что на сегодняшний день эта страшная болезнь не подлежит полному излечению. Как и столетия, назад чума уносила жизни миллионов людей, так и СПИД сегодня не знает границ ни возрастных, ни территориальных, унося жизни богатых и бедных, простых и знаменитых, детей и взрослых. Откуда возникла эта болезнь? Есть несколько научных версий ее происхождения. О них рассказали учащиеся, с которыми были заранее подготовлены выступления.

1
версия

Вирус давно существовал и циркулировал в изолированных районах, например, в племенных селениях, затерянных в чаще джунглей. А когда миграция увеличилась, вирус вырвался наружу и начал активно распространяться. В конце 80-х — начале 90-х гг. XX столетия африканские города росли очень быстро. И поскольку большинство людей не имело работы, огромное количество женщин было вынуждено заниматься проституцией, а это явилось благодатной почвой для распространения СПИДа.

2
версия

Предполагают, что вирус имеет обезьянье происхождение. Многие племена Центральной Африки охотятся на обезьян и употребляют их мясо в пищу.

Заражение могло произойти при разделке туши через повреждения на коже охотника или при употреблении мяса и мозга обезьян. Кроме того, среди населения Африки, живущего в районе Великих озер, существует обычай введения крови обезьян людям для стимуляции половой активности.
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Приложение  

3
версия

Одной из наиболее вероятных причин ученые считают повышенный радиационный фон, обусловленный наличием больших запасов урановых руд в некоторых районах Африки. Мутационные процессы, приведшие к ВИЧ, связывают с резким повышением радиационного фона в результате многочисленных ядерных испытаний в 50—80 гг. XX столетия.

4 
версия

Некоторые ученые склоняются к мысли о том, что ВИЧ имеет искусственное происхождение. В 1969 г. в Пентагоне была разработана программа по созданию биологического оружия, способного подавлять иммунную систему человека. В одном из центров методом генной инженерии получали новые виды вирусов из вирусов, выделенных из крови обезьян.

Испытания проводили на уголовниках, приговоренных к пожизненному заключению, в обмен на освобождение после окончания эксперимента. Их выход и способствовал распространению ВИЧ-инфекции среди населения. Эта версия построена на совпадении времени окончания эксперимента и появлении первых случаев СПИДа. Однако прямых доказательств этому нет.

Выступление учащегося

Временем появления СПИДа в Америке считается 1971 г., а первое официально зарегистрированное заболевание — в 1981 г. В июне 1981 г. появилось сообщение о 5 больных с пневмонией, которая не поддавалась лечению. И только через 2 года французский ученый Люк Монтанье и американский ученый Роберт Гало открыли вирус, вызывающий СПИД.

После выступлений учащихся учитель привел последние данные о заболевании СПИДом в Беларуси на 10.01.2004 г. — 6064 человека. Только за 9 месяцев 2004 г. зарегистрировано 579 случаев. Из числа ВИЧ-инфицированных 30,3 % - женщины, а 69,7 % — мужчины, Подавляющее большинство в возрасте от 15 до 29 лет. В 2004 г. зарегистрировано 102 больных ребенка, а всего — 517 больных детей.

Всего в мире насчитывается 40 млн. человек с ВИЧ-инфекцией, а умерло 28 млн. человек. Прогнозы ученых: если не обеспечить лечение, то СПИД унесет жизни 48 млн. человек к 2010 г., а к 2015 г.-74 млн.

Учащиеся также подготовили плакаты.
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Приложение  

Рефлексия.
 Цифры впечатляющие. Были повторены 3 пути передачи СПИДа: 1 — половой, 2 — парентеральный (через кровь), т. е. контакт с кровью инфицированного человека, 3 - внутриутробный (от больной матери к ребенку). 
Самое страшное, что человечество может потерять возможность получения здорового потомства, заболевшие женщины, рожают инфицированных детей. А это – путь к вымиранию людей и исчезновению всей цивилизации.

Учащимися были повторены и меры профилактики СПИДа.

В заключительном слове учителя было отмечено, что наука не стоит на месте и рано или поздно лекарство от этой страшнейшей болезни будет найдено, но всем нам нужно быть осторожными и научиться жить рядом с болезнью, применяя все меры предосторожности, чтобы быть здоровыми.

Литература

1.
1.
Классные часы/ сост. Криволап Н.С. – Мн.:Красико-Принт, 2006.- 176 с.
2.
Журналы «Здаровы лад жыцця» №№ 9—11, 2003 г.

3.
Профилактика ВИЧ-инфекции Минск, «Вышэйшая школа», 2003 г.

4.
Газета «СПИД-курьер» №11, 2004 г.
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Приложение  
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Приложение  
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Приложение  
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Приложение  
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Приложение  
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Приложение  
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Приложение  
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Приложение  

