Финансовое образование детей и молодежи
Принимать решения по финансовым вопросам людям приходится постоянно. В наши дни финансовые отношения намного усложнились. Инвестирование, сбережение и трата личных средств, кредитование - эти и другие процессы являются неотъемлемой частью жизни современного человека. И очень важно, чтобы пользователи финансовых услуг обладали навыками принятия ответственных и сознательных решений, которые в конечном итоге влияют на уровень их доходов, а следовательно, и на темпы экономического роста страны в целом.
Современный процесс глобализации, ориентация на повышение эффективности и модернизацию экономики, развитие предприимчивости, деловой инициативы, бережливости требуют расширенного и углубленного исследования проблемы экономической социализации подрастающего поколения. Для системы образования Республики Беларусь актуальны вопросы, связанные с социальной адаптацией учащихся, освоением ими общечеловеческих ценностей и, несомненно, их финансовой грамотностью.
В январе 2013 г. постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь был утвержден План совместных действий государственных органов и участников финансового рынка по повышению финансовой грамотности населения Республики Беларусь на 2013-2018 гг. Планом предусмотрены мероприятия по повышению финансовой грамотности школьников и молодежи с целью формирования у них навыков принятия финансовых решений, грамотного использования банковских продуктов, повышения ответственности в управлении личными финансами.
В рамках межведомственного взаимодействия Министерства образования, Министерства финансов, Национального банка, Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь осуществляется реализация образовательных проектов по повышению финансовой грамотности детей и молодежи, разработка учебно-методических материалов и пособия "Финансовая грамотность", настольных финансово-экономических игр, образовательной компьютерной игры "Финансовый футбол".
В нашей стране созданы необходимые условия для формирования у учащихся финансовой культуры - разработаны необходимая нормативная правовая документация, учебные программы факультативных занятий и программы объединений по интересам, планы проведения профильных смен для воспитательно-оздоровительных учреждений, созданы центры поддержки предпринимательства, бизнес-центры и инкубаторы, где пропагандируется лучший опыт в этом направлении. Отметим положительный опыт поддержки и развития молодежных бизнес-инициатив учреждений образования Минской области, представленный на организованном Министерством образования Республики Беларусь и управлением образования Миноблисполкома в мае 2013 г. республиканском семинаре "Создание и деятельность на территории Минской области школьных бизнес-компаний. Опыт и перспективы".
[bookmark: _GoBack]Участие школьников в проектной и исследовательской работе способствует формированию базовых экономических и финансовых компетенций, повышению конкурентоспособности молодых людей на рынке труда. В данном направлении следует отметить работу учреждений дополнительного образования детей и молодежи. Так, Минский государственный дворец детей и молодежи является организатором известного республиканского фестиваля-конкурса "Лестница успеха".
В учреждениях образования реализуются инновационные проекты по повышению социальной и финансовой грамотности детей и молодежи. Представительством Международного детского фонда в Республике Беларусь при поддержке Министерства образования начата работа по реализации программы "Афлатун". Уникальность концепции этой программы -  в сбалансированном подходе к социальному и финансовому образованию детей и возможности международного сотрудничества.
Стратегическими задачами дальнейшей работы по повышению социальной, финансовой и экономической грамотности являются:
разработка и апробация современных моделей и программ, направленных на повышение финансовой и социальной грамотности;
совершенствование педагогических технологий, используемых в процессе формирования основ финансовой грамотности детей и молодежи;
модернизация системы повышения квалификации педагогических кадров в области финансово-экономического образования;
повышение профессиональных компетенций руководителей учреждений образования в финансово-экономической сфере;
реализация моделей межведомственного взаимодействия.
Решение этих задач позволит обеспечить необходимые условия социальной адаптации детей и молодежи путем формирования навыков ответственного поведения потребителя на рынке финансовых услуг.
С. В. ДУБКОВ, заместитель председателя правления Национального банка Республики Беларусь
Финансовое образование детей - в центре внимания
Национальный банк Республики Беларусь является активным участником и координатором финансового образования населения нашей страны. С ноября 2012 г. ведет работу межведомственный координационный совет, деятельность которого направлена на формирование условий для повышения финансовой грамотности населения путем взаимодействия с банками, государственными органами на самом высоком уровне. В Национальном банке проходят заседания совета, на которые приглашаются представители республиканских органов государственного управления, банков и других организаций для рассмотрения интересных предложений, проектов, их оценки и обсуждения, возможного воплощения в жизнь.
В настоящее время особая значимость придается детскому финансовому образованию, поскольку уровень знаний ребят по данной теме остается невысоким. Если спросить современных родителей, как их дети относятся к деньгам, то в ответ скорее всего можно услышать либо что-то невнятное, либо жалобы на безответственность. Но многие ли родители говорят со своими детьми о деньгах, их разумной трате? Скорее всего нет. И эту печальную практику необходимо изменить, чтобы дети росли образованными в финансовых вопросах. Навыки управления финансами в свою очередь способствуют формированию независимой личности, способной достигать поставленных целей и, в конце концов, укреплять национальную экономику.
С момента, когда дети начинают выражать осознанные желания, стоит обращать их внимание на понятие "сбережение личных финансов". Необходимо как можно раньше объяснять им, от чего зависит выбор решения, накопить деньги или приобрести очередную игрушку. Рассказывать о деньгах и финансах следует доступно, регулярно и, главное, на примерах из обычной жизни.
В сфере детского финансового образования Национальный банк Республики Беларусь активно сотрудничает с международной организацией "Афлатун", главный принцип деятельности которой заключается в том, что дети должны быть в центре внимания, когда речь идет о финансовом образовании.
В 2013 г. Национальным банком совместно с газетой "Комсомольская правда в Беларуси" была издана "Денежная азбука", книга о финансовой грамотности для детей младшего школьного возраста и их родителей. Уникальным проектом стал и диск для детей 6--8 лет "Азбука денег, или Как помочь ребенку вырасти богатым".
Безусловно, все эти проекты - только начало пути. Впереди много других интересных проектов, которые возможно воплотить в жизнь лишь совместными усилиями. Национальный банк открыт для предложений в области финансового образования детей, готов поддержать и помочь реализовать интересные начинания, направить и скоординировать действия заинтересованных структур. 

