Электронное средство обучения, сайт «Помогай-Ка» 

Цель: систематизация, закрепление и углубление знаний учащихся через использование ИКТ.
[bookmark: _GoBack]Задачи:
способствовать созданию благоприятных условий для формирования устойчивой мотивации к обучению;
формировать необходимые навыки использования современных компьютерных технологий, воспитывать информационную культуру учащихся.
Ресурс рассчитан на учащихся 1 – 4 классов.	
Данное средство обучения разработано на платформе Google сайтов. Является бесплатным и общедоступным. 
Для выполнения заданий достаточно перейти по ссылке https://clck.ru/RFTWW или по QR-коду и выбрать необходимую для работы страницу. Навигация сайта проста в использовании. Каждая страница размещена на отдельной вкладке. Всего на сайте четыре вкладки:
· «Главная» – приглашает к посещению сайта.
· «Идём на урок» – позволяет выбрать задания по предметам начальной школы. Кроме этого содержит элементы некоторых уроков.
· «Воспитательная и исследовательская работа» – приглашает к участию в веб-квестах, сетевых проектах и игре-путешествии.
· «Играем, размышляем» – содержит занимательные развивающие задания.
Сайт наполнен интерактивными заданиями сервиса LearningApps.org, направленными на формирование регулятивных универсальных учебных действий младших школьников, умения прогнозировать свои действия с целью верного выполнения задания и умения производить контроль, находить ошибки и вносить коррекцию.
В ходе выполнения упражнений, учащиеся смогут определить уровень своих знаний, производить контроль и оценку.
Сайт наполняют интерактивные задания разных видов: викторина, сортировка, группировка, классификация, ввод текста, кроссворд, лента времени. Учащиеся имеют возможность решить ребусы и поработать в совместном доступе.
При выполнении интерактивных заданий у учащихся повышается восприятие и запоминание информации, увеличивается результативность работы памяти, более интенсивно развиваются такие интеллектуальные и эмоциональные свойства личности, как устойчивость внимания, умение его распределять; способность анализировать, классифицировать.
Использование готовых заданий по предметам экономит время учителя. А еще, задания, размещенные на сайте «Помогай-Ка», можно продуктивно использовать при организации дистанционного обучения.
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