[bookmark: _GoBack]Белорусская молодежная общественная организация спасателей-пожарных (БМООСП) - самостоятельное, добровольное, молодежное общественное объединение, ориентированное на общечеловеческие ценности представляющие и защищающие законные интересы и права своих членов, выражающее специфические интересы подрастающего поколения, обеспечивающее социальное становление и развитие молодежи.
Общие положения и основные задачи деятельности КЮСП:
Клуб  юных спасателей пожарных - самостоятельное внешкольное учреждение объединяющее школьников в возрасте от 7 до 18 лет, ориентированное на общечеловеческие ценности, выражающее специфические интересы подрастающего поколения.
Клуб создается в целях привлечения детей и подростков к оказанию практической помощи органам государственного пожарного надзора по охране общественной собственности, личного имущества, жизни и здоровья людей от пожаров, организации содержательного и разумного досуга ребят, широкого привлечения школьников к изучению основ пожарного дела и привлечения их к участию в предупреждении пожаров,общефизического развития подростков, овладения пожарно-прикладным спортом.
Главной задачей клуба является дать школьнику необходимый минимум знаний по пожарной безопасности, убедить их в необходимости их знаний и соблюдении, научить ребят пользоваться первичными средствами пожаротушения, умело действовать в случае возникновения пожара.
Всю подробную информация о клюбе юных спасателей-пожарных вы можете найти в положении.

