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Возраст людей, принимающих наркотики, стремительно уменьшается, злоупотреблять наркотиками начинает все больше девушек. Среди тех, кто впервые пробует наркотики, широко распространено ошибочное мнение, что от одной дозы не будет никакого вреда. Однако одной дозой, как правило, никто не ограничивается.
Со временем количество наркотика, необходимого для получения желаемого эффекта, только растет, а его отсутствие начинает приводить к развитию абстинентного синдрома, так называемой «ломке». Тяжесть этого состояния и непроходящее желание получить удовольствие часто заставляют больных наркоманией идти на преступления от воровства до убийств.
Еще одна опасность, которой грозит употребление наркотиков – тяжелые заболевания:
· гепатит В;
· гепатит С;
· ВИЧ и СПИД.
По природе своей эти заболевания распространяются половым путем, однако в нашей стране их распространению часто способствует именно употребление наркотиков. В основном, передача заболевания происходит во время использования несколькими людьми одного шприца для приема наркотика.
Полинаркомания
Часто у людей, больных наркоманией, может наблюдаться так называемая полинаркомания, так как они могут принимать несколько видов наркотических средств одновременно, чтобы усилить эффект принимаемого наркотика. Это происходит, когда организм уже не воспринимает только один вид наркотика из-за привыкания к нему.
Например, при расстройствах сна, вызванных наркотиками, люди начинают употреблять большое количество снотворных препаратов, которые, в скором времени, тоже вызывают привыкание.
Случается и так, что наркоманы заменяют недоступные им наркотики на более распространенные вещества, что постепенно превращает наркоманию в алкоголизм или токсикоманию.
При этом физические и моральные последствия употребления наркотиков, а также абстинентного синдрома, проявляются гораздо тяжелее, а лечение и реабилитация таких больных занимает гораздо больше времени.
Последствия
При приеме нескольких видов наркотиков происходит гораздо более сильное разрушение личности, чаще возникают серьезные психические расстройства, значительно снижаются интеллектуальные способности.
Сама зависимость от наркотика при полинаркомании проявляется быстрее, чем при употреблении одного вида наркотических веществ.
Если у Вас или у Ваших близких есть проблемы с наркотиками позвоните нам, и наши специалисты помогут Вам найти выход из сложившейся ситуации!

