Знать о безопасности должен каждый - это важно!

Каждый гражданин обязан соблюдать законодательство о пожарной безопасности - это требование прописано в статье 22 Закона Республики Беларусь N 2403-XII от 15 июня 1993 «О пожарной безопасности». Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности не самое страшное, гораздо страшнее пожар, последствия которого приводят к уничтожению материальных ценностей, пожар, который порой уносит самое дорогое – человеческую жизнь. В современном мире от огня никто не застрахован, но риск возникновения пожара можно свести к минимуму, выполняя требования пожарной безопасности. Как гласит народная мудрость, «предупрежден – значит вооружен», знать о безопасности должен каждый, и это важно!
Одна из форм работы, проводимой по предотвращению пожаров - это профилактическая работа в жилищном фонде, которая заключается в обследовании технического состояния отопительных печей, теплогенерирующих агрегатов, электросетей и электрического оборудования, инструктировании населения о правилах пожарной безопасности и пользе установки автономного пожарного извещателя. Работники Смолевичского районного отдела по чрезвычайным ситуациям регулярно проводят данную работу среди населения. 
Наступил отопительный период, а вместе с ним увеличилось количество пожаров, связанных с нарушением требований пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления. Работники МЧС настоятельно рекомендуют хозяевам домовладений, которые оборудованы печным отоплением, выполнить следующие мероприятия:
- очистить дымоход от сажи;
- между стенками печи и деревянными конструкциями должен оставаться воздушный промежуток – отступка;
- печь и дымовая труба в местах прохождения деревянного перекрытия должна иметь утолщения кирпичной кладки – разделку;
- внимательно осмотреть тело печи и дымоход, заделать трещины. Чтобы своевременно обнаружить появление трещин, печь и дымоход должны быть побелены; 
- разместите перед дверцей печи предтопочный металлический лист размером не менее 50 х 70 см;
- топить печь рекомендуется два-три раза в день не более 1,5 часов, чтобы избежать перекала. Топку печи прекращайте за 2 часа до сна – дрова успеют перегореть и можно будет закрыть дымоход;
- не допускайте размещение мебели и других горючих материалов на расстоянии менее, чем в полутора метрах от печи;
[bookmark: _GoBack]- не оставляйте открытыми топочные дверцы и топящуюся печь без присмотра.
Уважаемые граждане, соблюдайте требования пожарной безопасности! Но если все-таки вас настиг пожар, незамедлительно вызовите спасателей по телефону «101» или «112»!
