 «Жизнь без СПИДа!» 
КАЖДЫЙ, ВКЛЮЧАЯ ТЕБЯ, ПОДВЕРГАЕТСЯ ВСЁ ВОЗРАСТАЮЩЕМУ РИСКУ ЗАРАЖЕНИЯ ВИЧ И СПИД. ПОЛУЧИ ДОСТОВЕРНУЮ ИНФОРМАЦИЮ И ВОСПОЛЬЗУЙСЯ ЕЮ, ЧТОБЫ ЗАЩИТИТЬ СЕБЯ!

Что такое ВИЧ? СПИД?

ВИЧ - вирус иммунодефицита человека.

ВИЧ поражает защитную систему организма - человек  становится ВИЧ-инфицированным и может заразить другого. Большинство носителей ВИЧ выглядят здоровыми и чувствуют  себя хорошо в течение нескольких лет, но при этом передают вирус другим. По мере развития заболевания состояние ухудшается и переходит в болезнь СПИД - синдром приобретенного  иммунного дефицита.

СПИД - это заболевание, которое разрушает клетки защитной (иммунной) системы человека. Организм, пораженный  вирусом, становится беззащитным перед любыми возбудителями болезней.

КАК ПРОИСХОДИТ ЗАРАЖЕНИЕ СПИДОМ?

· Половым путем.

· Через кровь или её компоненты: при переливании инфицированной крови, у наркоманов - через загрязненные кровью иглы и шприцы, при медицинских и других манипуляциях (маникюр, татуировка).

· От инфицированной матери к ребенку - до, во время и послё родов при кормлении грудью.

КАК СПИД НЕ ПЕРЕДАЕТСЯ?

· При рукопожатии или объятиях с инфицированным. 

· Через пот и слезы. 

· При кашле и чихании.

· При пользовании посудой или постельным бельем инфицированного.

· При пользовании общими с инфицированным человеком  ванной и унитазом.

· В общественном транспорте.

· Через животных или при укусах насекомых.

· При поцелуе или через слюну.

Хочешь быть здоровым? Думай о своих поступках, не забывай, что от них зависит   твое будущее. И помни: СПИД можно предотвратить, вылечить невозможно! 

