Уголовная ответственность
за незаконный оборот наркотических средств, курительных смесей
Уголовная ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов предусмотрена ст.328 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Хищение наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов влечет уголовную ответственность по ст. 327 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Если при этом происходит перевозка (пересылка) таких веществ через государственную границу Республики Беларусь, -  также наступает уголовная ответственность по ст.228 УК РБ за контрабанду.

Повышенную ответственность уголовный закон предусматривает за оборот наркотических средств с целью сбыта. При этом законодатель максимально широко толкует понятие «сбыт».

 Под сбытом понимается как возмездная, так и безвозмездная передача наркотических средств другим лицам посредством продажи, дарения, обмена, уплаты долга, дачи взаймы, введения инъекции и иным способом. Т.е. «угостить косяком» или хотя бы «дать затянуться» — значит, совершить незаконный оборот наркотиков с целью сбыта, ч.2 ст.328 УК, от 5 до 8 лет лишения свободы.

Единственное исключение заключается в том, что не может квалифицироваться как сбыт инъекция одним лицом другому, если наркотик принадлежит самому потребителю.

Более строгое наказание наступает также за оборот наркотических средств в крупном размере. При этом, для различных видов наркотических средств количественные значения крупного размера существенно отличаются. Соответствующий перечень утвержден постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.11.2000г. №1785 «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, обнаруживаемых в незаконном обороте, с их количественными оценками».

Вопрос об уголовной ответственности за оборот курительных смесей решается следующим образом. Если в состав курительной смеси входит вещество, указанное в Республиканском перечне, утвержденном постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28 мая 2003 года №26, - имеет место незаконный оборот наркотических средств.

Не следует забывать о возможности избежать уголовной ответственности за незаконный оборот наркотиков.
 Так, лицо, добровольно сдавшее наркотические средства, психотропные вещества, их прекурсоры или аналоги, и активно способствовавшее выявлению или пресечению преступления, связанного с незаконным оборотом этих средств, веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождается от уголовной ответственности за данное преступление.
 

В Уголовном кодексе Республики Беларусь есть статьи, в которых фиксируется мера наказания за различные преступления, связанные с наркотиками.

 В течение последних лет проблема немедицинского потребления наркотических средств, психотропных, токсических и других одурманивающих веществ  стала актуальной для большинства стран мира, в том числе и для Республики Беларусь. 

Распространение наркомании в Республике Беларусь, как и в других странах, представляет глобальную угрозу здоровью населения, экономике страны, правопорядку и безопасности государства.

Новомодные наркотики: соль, спайсы,  миксы,  марки появились совсем недавно и заполонили весь мир.

 Употребляют синтетические наркотики преимущественно люди молодого возраста, а значит, они прекрасно осведомлены о вреде, так как это информация широко освещается в средствах массовой информации, интернете.

Учреждения образования, правоохранительные органы и другие службы широко используют профилактические мероприятия, предупреждающие употребление и распространение психотропных, наркотических веществ. 

Однако складывается парадоксальная ситуация, когда риск оказаться калекой или вовсе погибнуть, то ли не страшит, то ли просто не действует на современную избалованную молодежь.

Вместе с тем, со стороны государства ужесточаются меры по ответственности за совершение данного преступления. 

В Беларуси вступил в силу 4 февраля 2015 года Закон "О внесении дополнений и изменений в Уголовный кодекс РБ по вопросам противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов" на основании Декрета № 6 от 28 декабря 2014 года «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков». Декрет предусматривает как совершенствование уже существующего национального законодательства, так и ряд нововведений, не имеющих аналогов в нормах международного антинаркотического права.

Документ призван переломить печальную статистику смертности и роста преступлений в сфере оборота и употребления наркотиков.

В частности, закон понижает минимальный возраст, с которого наступает ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, с 16 до 14 лет.

Перед законом ответят и те, кто употребляет наркотики в общественных местах или находится при людях в одурманенном состоянии.

За особо тяжкое преступление, сопряженное  с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов установлена верхняя планка наказания – до  25 лет лишения свободы. 

Изменена и статья, в которой речь идет об аналогах наркотиков и психотропов. Новая формулировка намного сужает возможности наркодельцов по изготовлению "легальных" версий запрещенных к обороту веществ.

Внесены поправки в наказание и  за продажу или передачу наркотика заведомо несовершеннолетнему. За такие действия виновный может получить до 15 лет лишения свободы. 

Предоставление помещений для изготовления, переработки и (или) потребления наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или других средств, вызывающих одурманивание, – наказывается арестом на срок до трех месяцев, или ограничением свободы на срок до пяти лет, или лишением свободы на срок от двух до пяти лет.

