Склонности, интересы и выбор профессии
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Для самореализации в профессиональном плане, прежде всего, имеют значение интересы и склонности человека.

Интерес – это избирательное отношение личности к предмету (объекту или явлению) в силу его жизненной значимости и эмоциональной привлекательности. Под интересом понимается активная познавательная направленность человека на тот или иной предмет. Интерес определяет стремление человека к познанию, желание ознакомиться с определенным предметом или явлением, изучить его. Применительно к выбору профессии интересы - это положительное отношение к определенной области труда, стремление к познанию и деятельности в этом направлении. Интересы, если их не развивать, могут скоро ослабеть или совсем угаснуть. По мере глубокого и систематического изучения того или иного предмета интересы закрепляются и постепенно могут стать устойчивыми. Такие интересы часто перерастают в склонность.
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Склонности - это желания человека, побуждения, потребности в определенных видах деятельности, стремление не только к результату, но и к самому процессу того, что человек делает. Если интересы выражаются формулой «хочу знать», то склонности - «хочу делать». Одно дело интересоваться книгами о животных, совсем другое - находить удовольствие в ежедневной работе по уходу за животными. Склонности не только проявляются, но и формируются в деятельности. Применительно к выбору профессии выделяют следующие виды склонностей:

· к работе с людьми 
· к работе с техникой

· к работе с условными знаками

· к работе с растениями и животными

· к работе с художественными   образами
Оптимальный вариант в ситуации профессионального выбора - когда интересы и склонности согласованы между собой и дополняют друг друга.

