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Структурные подразделения местных исполнительных и распорядительных органов, осуществляющие государственно-властные полномочия в сфере образования

Учреждения высшего образования 
(по списку)

Об итогах университетских олимпиад

Прием в учреждения высшего образования Республики Беларусь (далее – УВО) регулируется Правилами приема лиц для получения общего высшего и специального высшего образования, утвержденными Указом Президента Республики Беларусь от 27 января 2022 г. № 23 в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 3 января 2023 г. № 2 (далее – Правила приема). 
На основании Правил приема разработано постановление Министерства образования Республики Беларусь от  12.08.2022 №  264 «О проведении университетских олимпиад», в соответствии с которымучастниками олимпиады являются учащиеся XI классов учреждений, реализующих образовательные программы общего среднего образования (далее – участники). Заключительный этап олимпиады проводится в феврале учебного года. К заключительному этапу олимпиады допускаются участники, прошедшие предварительные этапы (этап) олимпиады и предъявившие документ, удостоверяющий личность, и справку о том, что гражданин является обучающимся, или иной документ, подтверждающий факт получения общего среднего образования в год проведения олимпиады.
Подведение итогов олимпиады осуществляется с 20 февраля по 6 марта учебного года. Результаты олимпиады утверждаются приказом руководителя УВО в течение 3 рабочих дней, доводятся до сведения Министерства образования не позднее 7 рабочих дней, следующих за днем издания приказа руководителя УВО, и размещаются на официальном сайте УВО в глобальной компьютерной сети Интернет.
Для своевременного оповещения победителей (дипломы I, II, III степени) о праве льготного зачисления в данное УВО оформляется протокол приемной комиссии орекомендации к зачислению в данное УВО. 
Извещение о рекомендации к зачислениюв число студентов УВО допускается направлятьпобедителю в электронном виде либо передавать лично или посредством почтовой связи. В извещении указывается на необходимость предоставления аттестата об общем среднем образовании и иных необходимых документов, указанных в Правилах приема, до 15 июня включительно с проведением зачисления по 16 июня 2023 г. включительно. В случае не предоставления документов, данное лицо не зачисляется, о чем ему направляется соответствующее извещение. Места для зачисления без вступительных испытаний победителей олимпиад, оставшиеся вакантными, передаются на общий конкурс.
Обращаем внимание, что контроль за зачислением таких лиц осуществляется непосредственно ректором УВО. Работа с победителями олимпиады, их законными представителями, учреждениями образования, которые они закончили, должна проводиться персонально с использованием средств телефонной и иной связи, в сети Интернет и через личное участие во встречах. 
Награждение победителей олимпиады следует провести гласно с широким освещением в средствах массовой информации. 
Ректорам УВО необходимо обеспечить проведение личных встреч не только с победителями олимпиады, но и всеми участниками заключительного этапа в целях приглашения их поступать в данное УВО, организовать для потенциальных абитуриентов проведение дополнительных «дней открытых дверей», концертов, встреч с администрацией факультетов, иных профориентационных мероприятий.
Руководители УВО совместно со структурными подразделениями местных исполнительных и распорядительных органов, осуществляющими государственно-властные полномочия в сфере образования, должны проводить активную профориентационную кампанию в средствах массовой информации, интернете, учреждениях общего среднего образования с целью максимально широкого оповещения населения о возможностях льготного зачисления победителей университетских олимпиад, о преимуществах получения образования в данном УВО, о лицах, одержавших победу в университетских олимпиадах в текущем году, их родителях и учителях, воспитавших одаренных и талантливых детей.
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