Воспитанники группы №2 «Солнышко» Государственного учреждения образования «Зажевичский учебно-педагогический комплекс детский сад-средняя школа Солигорского района»  получили красочное письмо от друзей старшей группы   №7  Государственного учреждения образования «Яслей - сада № 10 г.Вилейка».  И сколько было любопытства, удивления и радости в глазах детей! Из письма ребята познакомились с городом Вилейка, который расположен на берегу живописной реки Вилии. 
Также узнали, что много лет назад  в маленькой деревне возле Докшиц жила семья. Степана уважали во всем районе, он занимался  пошивом костюмов и платьев. И была  у портного жена Вильяна. Однажды в деревне появилась  ведьма и превратила Степана в  волшебный камень. Если человек хотел заказать у  заколдованного мастера одежду, то ему нужно было принести  к камню материал, а утром  он мог забрать готовую одежду.
Один человек решил пошутить над камнем. Он попросил  сделать то, чего он сам не знает. Портной рассердился и перестал  творить чудеса. Когда Вильяна узнала  об этом, она прибежала к  камню, обняла его и стала  плакать. Плакала она так  долго, что ее слезинки  сделали ручеёк, который быстро стал рекой, которую люди назвали Вилией. А местечко на  берегу Вилейка.
В память о Вильяне и Степане установлен памятник.
Также дети со своими родителями нарисовали рисунки памятника и прислали свои фотографии.
Спасибо друзьям за содержательный рассказ.
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