«ПРОБЛЕМЫ ВЫСОКОМОТИВИРОВАННЫХ ДЕТЕЙ»
· Неприязнь к школе, т.к. учебная программа не соответствует их способностям и скучна для них. 
· Игровые интересы. Высокомотивированным детям нравятся сложные игры и неинтересны те, которыми увлекаются их сверстники средних способностей. 
·  Высокомотивированные дети, отвергая стандартные требования, не склонны к конформизму, особенно если эти стандарты идут вразрез с их интересами. 
· Погружение в философские проблемы. Они задумываются над такими явлениями, как смерть, загробная жизнь, религиозное верование. 
· Несоответствие между физическим, интеллектуальным и социальным развитием. Они предпочитают играть и общаться с детьми старшего возраста. Из-за этого им бывает трудно стать лидерами.
Причинами уязвимости высокомотивированных детей, являются следующие факторы:
· Стремление к совершенству. Высокомотивированные дети не успокоятся, пока не достигнут высшего уровняю. Стремление к совершенству проявляется рано.
· Ощущение уязвимости. Критически относятся к собственным достижениям, часто не удовлетворены, отсюда – низкая самооценка. 
· Нереалистические цели. Не имея возможности достигнуть их, они начинают переживать. Стремление к совершенству и есть та сила, которая приводит к высоким результатам. 
· Сверхчувствительность. Высокомотированный ребенок более уязвим.
· Считается гиперактивным и отвлекающимся, т.к. постоянно реагирует на разного рода раздражители и стимулы. 
· Потребность во внимании взрослых. Нередко монополизирует внимание взрослых. Это вызывает трения в отношениях с другими детьми, которых раздражает жажда такого внимания. 
· Нетерпимость. Часто с нетерпимостью относятся к детям, стоящих ниже их в интеллектуальном развитии. Они могут оттолкнуть окружающих выражением презрения или замечаниями.
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