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Общие  данные

Государственное учреждение образования «Жирмунская средняя школа»
Тема инновационного проекта «Внедрение модели формирования и развития исследовательской компетентности учащихся на основе изучения духовного и культурного наследия» 

Сроки реализации инновационного проекта: 2016-2019 г.

Руководитель инновационного проекта:

Корда Сергей Семёнович, директор Государственного учреждения образования «Жирмунская средняя школа»
Консультант инновационного проекта:

Пашкович Татьяна Фадеевна, методист центра развивающих технологий государственного учреждения образования «Академия последипломного образования».
В реализации проекта участвуют 15 учащихся 4, 6, 7-11  классов и 5 педагогов.

Введение

Одним из ведущих принципов государственной образовательной политики в нашей стране, отражающих национальную идею, являются гражданское, нравственное и патриотическое воспитание обучающихся на основе духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа, совершенствование внутреннего мира человека, его духовности и морали. 

Современный образовательный процесс — явление многогранное, отражающее сложности и противоречия в жизни общества, реагирующее на его запросы. Проблема необходимости овладения учащимися исследовательской компетентностью в ходе образовательного процесса обусловлена требованиями современного общества. Это предполагает готовность выпускника к исследованию, активному участию в инновационных процессах постоянно меняющегося мира и информационного пространства. Перед педагогическим коллективом учреждения образования ставится цель воспитания нравственно зрелой, духовно развитой личности, способной осознавать свою ответственность за судьбу Отечества и своего народа.
Актуальность этой проблемы возрастает в связи с тем, что Указом Президента Республики Беларусь Александром Лукашенко  2018 год объявлен Годом малой родины. Александр Лукашенко подчеркивает, что пришло время каждому вспомнить о своих корнях, о месте, где осталась частичка души, и отдать долг этому клочку земли.
 Актуальность инновации обусловлена, еще и тем, что изучение духовного и культурного наследия страны позволяет привить молодому поколению любовь к Родине, формирует бережное отношение к истории Отечества. История малой Родины помогает глубже осознать свою причастность к событиям, происходящим в стране, воспитывает чувство гордости за свою землю.
В процессе реализации инновационного проекта на данном этапе  была создана креативная образовательная среда для учащихся посредством включения в проектно-исследовательскую и социально активную деятельность.
Цель проекта: создание когнитивно-креативной образовательной среды как комплекса условий по формированию и развитию исследовательской компетентности учащихся на основе духовно-нравственного и культурного наследия, обеспечивающей активную социально-практическую деятельность.

На основании анализа целевого компонента инновационного проекта была сформулирована цель данного этапа реализации проекта: обеспечение и внедрение управленческих и организационно-методических условий для реализации инновационного проекта.
Для достижения данной цели были определены следующие задачи:

внедрять систему организационно-управленческого обеспечения по формированию и развитию исследовательской компетентности учащихся на основе духовного и культурного наследия;

совершенствовать систему научно-методического и организационно-методического сопровождения инновационной деятельности, обеспечивающую личностное профессиональное развитие педагога в области формирования и развития исследовательской компетентности учащихся;

выявить и зафиксировать результаты инновационной деятельности в соответствии с критериальной базой;
обобщить результаты инновационной деятельности на данном этапе проекта путём создания банка методических материалов и подготовить их к тиражированию в деятельность учреждений общего среднего образования;
обеспечить комплекс педагогических, информационных и материально-технических условий по созданию когнитивно-креативной образовательной среды, способствующей становлению учащегося как субъекта исследовательской деятельности.
Реализация инновационного проекта на данном этапе позволила выявить аргументы в пользу правильности выбора стратегии и тактики инновационной модели: наметилась положительная динамика результатов, сформирован инновационный опыт, определены пути его дальнейшего развития. 
Система управления реализацией инновационного проекта в учреждении образования
В Государственном учреждении образования «Жирмунская средняя школа» система управления инновационной деятельности разработана с учетом специфики и характера внедряемого новшества, готовности педагогического коллектива к продолжению реализации инновационного проекта, с учетом материально-технической базы. 
Деятельность по внедрению инновационного проекта организована в соответствии с законодательством Республики Беларусь и разработанными на его основе локальными нормативными документами учреждения: программой реализации инновационного проекта; календарным планом реализации инновационного проекта на 2017/2018 учебный год; функциональными обязанностями участников инновационной деятельности. Функциональные обязанности, разработанные коллегиально, четко регламентируют деятельность участников инновационного проекта. 

На основании приказа отдела образования, спорта и туризма Вороновского районного исполнительного комитета от 22.08.2017  № 314 «Об организации инновационной деятельности в учреждениях образования в 2017/2018 учебном году»  в учреждении издан приказ от 01.09.2017 №194 «Об организации инновационной деятельности в 2017/2018 учебном году», которым определен персональный состав участников инновационного проекта, определены функциональные обязанности участников инновационной деятельности на период реализации инновационного проекта, утверждено календарное планирование.

Система управления базируется на основе современных управленческих принципов: сотрудничества, индивидуального подхода, делегирования управленческих полномочий.

Реализация проблемно-деятельностного подхода позволяет организовать системную и слаженную работу.  Реализация средового подхода обеспечивает управленческую деятельность, которая объединяет не только участников инновационной деятельности, но и других членов коллектива. Это обеспечило развитие инновационно-образовательной среды, которая является компонентом системы инновационной деятельности. 

Планирование деятельности осуществлялось на основе принципов аналитичности и системности, а также реализации принципа преемственности, обеспечивающих связь программы инновационной деятельности и всех видов тактического планирования. 

Механизм контроля за осуществлением инновационной деятельности реформирован в самоконтроль, результаты которого не реже одного раза в учебную четверть участники творческой группы представляют в форме самопрезентации при проведении круглых столов. Ведущими при этом являются принципы наглядности, гласности, что способствует созданию условий для проявления инициативы и творчества членов группы.
Эффективность локальных нормативных актов как механизма включения педагогов в инновационную деятельность обусловлена коллегиальностью их разработки и потребностями педагогического коллектива.
Структура методической работы представляет собой взаимосвязь следующих компонентов: самообразование педагогов, повышение профессионального мастерства посредством участия в методических мероприятиях в учреждении образования, в других учреждениях образования, реализующих инновационный проект по данной теме и в учреждениях повышения квалификации кадров системы образования. 

В основу методической работы положена идея непрерывного повышения квалификации педагогов-участников  инновационной деятельности. С этой целью организована работа семинаров «Эффективные методы профессионального обучения  и развития педагогов в области формирования и развития исследовательской компетенции учащихся», «Исследовательская деятельность учащихся: формы и пути осуществления».
Для обеспечения научно-методического сопровождения инновационной деятельности налажено тесное сотрудничество между учреждением и консультантом проекта,  методистом центра развивающих педагогических технологий ГУО «Академия последипломного образования» Пашкович Татьяной Фадеевной. 
На сайте школы функционирует страница «Инновационная деятельность».

На основе диагностики установлено, что повысился уровень исследовательских компетенций педагогов, формируются компетенции по обобщению опыта.
С целью повышения мотивации педагогических работников разработана система стимулирования (Положение о порядке и условиях установления надбавок стимулирующего характера к окладам (ставкам заработной платы) работникам, Положение о премировании работников), которая предусматривает материальное и моральное поощрение, создаются условия для презентации инновационного педагогического опыта, для удовлетворения профессиональных потребностей и запросов.
Эффективность условий реализации инновационного проекта 
В учреждении образования созданы условия для успешной реализации идей инновационного проекта, проявления педагогами инициативы,  презентации  инновационного  опыта,   удовлетворения профессиональных потребностей и запросов.
В школе имеется необходимая для реализации
инновационного проекта материально-техническая база:
компьютерный класс с возможностью выхода в интернет, веб-камерой;

методический кабинет с возможностью выхода в интернет; 6 ноутбуков;

актовый зал с микрофонами и аудиоаппаратурой; 
множительная и копировальная техника; мультимедийный проектор;
информационно-методические ресурсы.

Сетевое  взаимодействие с участниками проекта и социумом  осуществляется посредством электронной почты. 

В учреждении образования функционирует  краеведческий музей.  Музей является неотъемлемой частью разнообразной образовательной
среды нашей школы. В нём созданы условия для формирования личности, а также возможностей ее реализации. 

Кадровый состав участников инновационного проекта характеризуется высоким квалификационным уровнем: из 5 педагогов, входящих в инновационную группу 2 педагога  (40%) имеют высшую квалификационную категорию, 3 (60%) - первую. Имеют педагогический стаж до 15 лет – 1 педагог (20%), свыше 20 лет – 4 (80%). Являются сертифицированными пользователями информационных технологий в образовании 100% педагогов. 
Научно-методическое обеспечение проекта осуществляет консультант Пашкович Татьяна Фадеевна, которым оказана помощь в определении тем педагогических исследований участников инновационного проекта, целей, задач и критериев, в соответствии с которыми педагогами определяются результаты инновационной деятельности, организована работа консультационного сетевого навигатора, скоординированы мероприятия сетевого сообщества.
100% педагогов-инноваторов приняли участие в семинарах на базе учреждений образования, реализующих инновационный проект (22.11.2017, Государственное учреждение образования «Гимназия №1 г.Дятлово»; 19.12.2017, Государственное учреждение образования «Гимназия №14 г. Минска»;  22.03.2018, Государственное учреждение образования «Сморгонский районный центр творчества детей и молодёжи»).

Участие в работе семинаров позволило педагогам совершенствовать знания в области формирования ключевых компетенций учащихся, ознакомиться с практическими наработками коллег, изучить новые подходы к организации инновационной деятельности в учреждениях образования.

В течение учебного года руководством школы оказана
консультационная помощь педагогам по проведению мониторинга процесса и результатов инновационной деятельности, по вопросу определения программы и плана реализации индивидуальных педагогических исследований в рамках инновационного проекта.
Календарный план инновационной деятельности на 2017/2018 учебный год выполнен. Проведенные мероприятия спрогнозировали положительный результат по всем показателям в соответствии с поставленными задачами.
Работа педагогов-участников инновационного проекта в течение учебного года была направлена на достижение цели и успешное решение задач данного этапа осуществления инновационного проекта. С учетом внешних факторов, оказывающих влияние на ход инновационного процесса в течение года, в календарный план вносились коррективы, которые касались как изменения сроков проведения запланированных мероприятий, так и их содержания.

Среди форм внеурочной деятельности использовались занятия клуба «Юны даследчык», работа школьного краеведческого музея, работа объединения по интересам «Непоседы» хореографического направления, участие в конкурсах (конференциях) работ исследовательского характера на разных уровнях, взаимопосещение внеклассных мероприятий в рамках реализации проекта, презентация опыта инновационной деятельности в средствах массовой информации. 
Результаты инновационной деятельности
К концу 2017/2018 учебного года выявлен достаточный  уровень сформированности знаний основных терминов исследования, этапов исследовательской деятельности, видов представлений результатов исследования; критериев оценки исследования; этики юного исследователя.
Результатом инновационной деятельности за истекший период является динамика мотивации и удовлетворенности учащихся участием в инновационном проекте, уровня исследовательской компетентности учащихся, а также уровня гражданской культуры, социализации  учащихся.
Высокий уровень исследовательских компетенций проявился в готовности  учащихся к  научно-исследовательской работе в рамках школьного общества «Эврика», клуба «Юны даследчык» лингвокраеведческого направления.

Результатом исследовательской деятельности клуба «Юны даследчык» стало продолжение работы в созданном в 2016/2017 учебном году общешкольном проекте “Секреты названий родного края”, целью которого является изучение ономастических названий и ознакомление жителей региона с особенностями их происхождения, сообщение интересных сведений из истории родного края, что, безусловно, способствует формированию и развитию исследовательской компетентности учащихся на основе духовного и культурного наследия, сохранению родного языка, истории края. 

Благодаря внедрению проекта в текущем учебном году, результаты работы деятельности клуба «Юны даследчык» использовались в работе школьного краеведческого музея, на уроках белорусского языка, факультативных занятиях.
Результаты исследовательских работ по темам “Гісторыя Жырмунскага сельскага Савета на аснове мікратапонімаў” и “З’ява бінарнай апазіцыі ў рэгіянальнай айканімічнай лексіцы (на прыкладзе назваў населеных пунктаў Гродзенскай вобласці)” 27 декабря 2017 года были опробированы на республиканской научно-практической конференция «Топонимические исследования как средство приобщения учащихся к поисково-исследовательской краеведческой деятельности», которая проходила в рамках форума «Юные исследователи – науке!» на базе Центра исследований белорусской культуры, языка и литературы Национальной академии наук Республики Беларусь. Работы к участию в научно-практической конференции были выбраны по итогам второго (заочного) этапа республиканского конкурса исследовательских работ «Топонимика родного края», которая проходила в рамках республиканской акции учащейся молодежи «Жыву ў Беларусі і тым ганаруся». Результаты лингвистических исследований удостоены диплома І степени Министерства образования Республики Беларусь в номинации «Сельские населенные пункты» (руководитель -  Кветень В.Ч.) (Приложения А, Б).
Результаты лингвистических исследований членов клуба «Юны даследчык» «Назвы праваслаўных культавых пабудоў Гродзенскай вобласці: семантычны аспект» 21 апреля 2018 г. были опробированы на V областной научно-практической краеведческой конференции учащихся и учителей учреждений образования «Край  Гарадзенскі». Объектом исследования стали названия православных культовых сооружений Гродненщины, которые отражают специфику учения православия, менталитет жителей нашего региона, культуру и его духовные ценности. Исследовательская работа в секции «Лінгвістычнае краязнаўства” была удостоена диплома 2 степени Гродненского областного центра туризма и краеведения (Приложение В, Г).
С целью изучения и сохранения белорусских народных традиций, изучения истории изготовления национальной куклы (игрушки) членами клуба была проведена исследовательская работа «Беларуская лялька: ад цацкі да абярэга”, в ходе которого учащиеся изучали историю текстильной куклы в народной традиции как одной из самых древних средств контакта человека с природой, с окружающим миром, исследовали основные принципы изготовления кукол-оберегов. 

Во время подготовки к участию в районном конкурсе буктрейлеров  “Чытаем беларускіх песняроў”, посвященном 135-летию со дня рождения Я.Купалы и Я.Коласа, членами клуба «Юны даследчык» изучено творческое наследие белорусских поэтов, наиболее подробно изучена история создания сатирического стихотворения для детей “Савось-распуснік”, проведен анализ художественного произведения, средств художественной выразительности, подобран соответствующий иллюстративный материал к сюжету стихотворения. Буктрейлер по данному произведению удостоен диплома 2 степени отдела образования, спорта и туризма Вороновского райисполкома 
Знания и умения, практические навыки по технологии изготовления народных кукол-оберегов, приобретенные в результате проведенной исследовательской работы, учащиеся проявили в районном этапе областного традиционного конкурса-фестиваля художественной игрушки «Святочныя забавы». Творческая работа учащихся, выполненная с учетом народных традиций и принципов, признана лучшей в номинации «Кукла» и удостоена Диплома 1 степени отдела образования, спорта и туризма  Вороновского районного исполнительного комитета  и представлена для участия в областном конкурсе-фестивале художественной игрушки «Святочныя забавы», который проходит в УО «Гродненский государственный областной Дворец творчества детей и молодёжи» со 2 апреля по 27 апреля 2018 года. (Приложение Д).

 В целях распространения опыта работы по организации исследовательской деятельности учащихся учитель белорусского языка и литературы Кветень В.Ч., руководитель клуба «Юны даследчык», приняла участие в заочном этапе Международного конкурса профессионального мастерства педагогов «Познание в сотворчестве», который проходил с 17.04.2017 по 11.09.2017. в рамках подготовки к Международному фестивалю профессионального мастерства педагогов «Познание в сотворчестве», организованного Государственным учреждением образования «Академия последипломного образования».

Для участия в заочном этапе фестиваля педагогом были представлены материалы по описанию опыта организации исследовательской деятельности и тезисы работ исследовательского характера учащихся. В результате проведенной экспертной оценки представленных материалов Кветень В.Ч. была приглашена для участия в очном этапе фестиваля. Однако по объективным причинам педагог не смогла принять участие. В результате Кветень В.Ч. получила сертификат участника заочного этапа Международного фестиваля профессионального мастерства педагогов «Познание в сотворчестве» (Приложение Е). Материалы педагога по описанию опыта работы по организации исследовательской деятельности учащихся приняты на экспертизу для дальнейшей публикации в электронном сборнике.

Материалы по описанию опыта работы Кветень В.Ч. по формированию и развитию исследовательской компетентности учащихся на основе духовного и культурного наследия через деятельность клуба «Юны даследчык», на уроках белорусского языка и литературы “Арганізацыя даследчай дзейнасці навучэнцаў у сферы лінгвакраязнаўства” проходят экспертную оценку с целью дальнейшей публикации в электронном сборнике «Вестник образования. Гродненский регион» (Приложение Ё).
В рамках общешкольной методической недели «Панорама инновационного опыта: опыт, проблемы, перспективы» проведено открытое занятие клуба “Юны даследчык” для педагогов и учащихся старших классов с целью распространения опыта работы по организации исследовательской деятельности, демонстрации результатов исследовательской деятельности учащихся по теме “Раскрыццё таямніц геаграфічных назваў: даследаванне паходжання і ўтварэння назваў вёсак на тэрыторыі Жырмунскага сельскага Савета» (Приложение Ж). 
В последнее время возрастает интерес к метрическим книгам как важным источникам генеалогических данных. Однако метрические книги являются не только значительными генеолагоческими и конфессиональными материалами. Метрические книги как памятники письменности прошлых эпох, безусловно, служат ценным источником знаний об истории языка, дают богатый материал для лингвистических исследований. Поэтому у членов клуба возникла идея обратиться к метрическим книгам Жирмунского католического костела как к важным архивным материалам. Использование архивных документов является нормой при написании любой формы исследовательской работы. Поэтому на занятиях клуба «Юны даследчык» осуществлялось обучение учащихся навыкам использования архивных документов. В данный с период члены клуба работают с архивными материалами Жирмунскага католического костёла, исследуя повседневную жизнь жителей нашей местности на основе данных метрических книг второй половины 19 века. Первые результаты исследования по этой теме члены клуба представляли на школьной научно-практической конференции (апрель 2018 г.). В мае 2018 г. результаты исследования по теме «Метрычныя кнігі як лінгвагістарычная крыніца даследавання сялянскай штодзённасці другой паловы XІХ ст. (па матэрыялах архіва Жырмунскага каталіцкага касцёла) планируется опробировать на районной научно-практической конференции «Дорога в будущее».
В апреле 2018 года с целью изучения уровня удовлетворенности родителей организацией деятельности клуба «Юны даследчык» проведена анкета, результаты которой показали: 100% из опрошенных родителей считают, что за время участия в работе клуба у их детей повысилась познавательная активность, расширился кругозор, 83,3% родителей отметили у своих детей повышение уровня знаний, умений и навыков исследовательской деятельности; 83,3% родителей подчеркивают, что полученные знания и навыки помогут ребенку в дальнейшем обучении.

Советом школьного краеведческого музея (руководитель Озаровский О.Г., учитель истории и обществоведения) в рамках инновационного проекта разрабона виртуальная экскурсия “Сядзібна-паркавыя помнікі Воранаўшчыны”, которая была продемонстрирована в рамках общешкольной методической недели «Панорама инновационного опыта: опыт, проблемы, перспективы» (Приложение З).

С целью воспитания чувства патриотизма и развития национального самосознания, а также любви к своей малой родине, члены совета музея приняли а участие в районном этапе областного интернет-конкурса “Гродненская мышь-2018” в номинации “Гордость и наследие Гродненщины” с работами “Палац Радзівілаў: няздзейсненая мара”, “Палац Тышкевічаў: страчаная спадчына”. По итогам районного этапа областного интернет-конкурса работы удостоены диплома 2 степени отдела образования, спорта и туризма Вороновского районного исполнительного комитета.  
Активное участие в реализации проекта принимали члены объединения по интересам “Непоседы”. Учащиеся изучали историю происхождения названий танцев нашей местности, знакомились с их особенностями. Результаты исследований по теме «Народныя танцы нашай мясцовасці: іх асаблівасці, гісторыя паходжання назваў” были представлены на общешкольной научно-практической конференции (руководитель Юхневич Н.И.). Данная работа в мае 2018 года будет опробирована на ХІІ районной научно-практической конференции “Дорога в будущее”. (Приложение И).  
Таким образом, в ходе реализации инновационного проекта наблюдается повышение профессионального уровня педагогов. Развитию исследовательских, презентационных, информационно-коммуникационных компетенций педагогов способствовало их участие в работе семинаров,
занятий творческой группы, оказание консультативной помощи
со стороны руководства, работа по самообразованию.
Проведенный анализ динамики мотивации педагогов к участию в
инновационном проекте показывает, что 100% опрошенных довольны своим
участием в проекте и готовы к продолжению инновационной деятельности.
         Наблюдается более глубокое понимание целей и проблемного поля
инновационного проекта.
Каждый педагог проводит педагогическое исследование, благодаря
которому повышает свой профессиональный уровень, что обеспечивает
более высокую готовность для успешной и плодотворной работы. 

Сопоставительный анализ полученных данных с прогнозируемыми результатами установил их соответствие.
Демонстрация и трансляция инновационного опыта
Проведена внутришкольная научно-практическая конференция «Дорога в будущее». Лучшие исследования будут представлены на ХІІ районной научно-практической конференции.

Учащиеся и педагоги приняли участие в интернет-проекте «Легенды і паданні зямлі пад белымі крыламі”, организованным ГУО “Гимназия №1 г. Дятлово”, ГУО “Средняя школа №55 г. Минска” ГУО “Академия последипломного образования”.
Установлено взаимодействие с учреждениями образования, реализующим инновационный проект, на основе социального партнёрства через использование электронной почты, взаимопосещение официальных сайтов учреждений, участие в работе семинаров.
Материалы педагога Кветень В.Ч. по формированию и развитию исследовательской компетентности учащихся на основе духовного и культурного наследия через деятельность клуба «Юны даследчык», на уроках белорусского языка и литературы “Арганізацыя даследчай дзейнасці навучэнцаў у сферы лінгвакраязнаўства” проходят экспертную оценку с целью дальнейшей публикации в электронном сборнике «Вестник образования. Гродненский регион».

Наработки педагога белорусского языка и литературы Кветень В.Ч. представлены на заочный этап Международного конкурса профессионального мастерства педагогов «Познание в сотворчестве», который проходил с 17.04.2017 по 11.09.2017. в рамках подготовки к Международному фестивалю профессионального мастерства педагогов «Познание в сотворчестве», организованного Государственным учреждением образования «Академия последипломного образования». Материалы педагога по описанию опыта работы по организации исследовательской деятельности учащихся приняты на экспертизу для дальнейшей публикации в электронном сборнике.

Заключение
Анализ деятельности педагогического коллектива Государственного учреждения образования «Жирмунская средняя школа» по реализации инновационного проекта «Внедрение модели формирования и развития исследовательской компетенции учащихся на основе духовного и культурного наследия» в 2017/2018 учебном году позволяет сделать следующие выводы:
задачи данного этапа внедрения модели  формирования и развития исследовательской компетенции учащихся на основе духовного и культурного наследия в педагогическую практику учреждения образования выполнены; 

в учреждении образования созданы условия для эффективной реализации инновационного проекта; 

наблюдается рост профессионального уровня педагогов-участников проекта; 

налажено сетевое взаимодействие с учреждениями образования, реализующими инновационный проект.
Вместе с тем в ходе реализации инновационного проекта имеются некоторые  трудности: 

недостаточно активна работа педагогов и администрации школы по трансляции опыта инновационной деятельности в средствах массовой информации;
необходимо совершенствовать работу по участию педагогов в конкурсах педагогического мастерства.

Дальнейшая работа по реализации инновационного проекта позволит: 

скорректировать деятельность педагогов по развитию у учащихся ключевых компетенций;
совершенствовать работу по обобщению и предоставлению  педагогического опыта в виде индивидуальной педагогической системы профессиональной деятельности;
систематизировать и структурировать методические рекомендации по формированию и развитию исследовательских компетенций учащихся на основе духовного и культурного наследия.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о целесообразности продолжения работы по реализации инновационного проекта в 2018/2019 учебном году. 

ПРИЛОЖЕНИЕ А

Тэзісы да даследчай працы 
“З’ява бінарнай апазіцыі ў рэгіянальнай айканімічнай сістэме 
(на прыкладзе назваў населеных пунктаў Гродзенскай вобласці)
Айканімічныя даследаванні ў рэгіянальным аспекце вывучэння на пачатку ХХІ ст. набываюць  асаблівую значнасць. Айканімічная сістэма Гродзеншчыны, як і ва ўсёй Беларусі, сфарміравалася ў працэсе складанага гістарычнага развіцця. Сярод назваў населеных пунктаў названага рэгіёна была вылучана група парных найменняў, якія сустракаюцца на адносна невялікай адлегласці (Вялі́кія Ле́пі – Малы́я Ле́пі (Воран.), Масты́ Пра́выя – Масты ́ Ле́выя (Маст.), Зарачаны – Парачаны (Лід.) і інш. І мала даследаваны ў беларускай тапаніміцы, не вылучаліся ў працах вучоных-лінгвістаў у якасці асобнай групы. 
Актуальнасць даследавання абумоўлена тым, што сукупнасць бінарных апазіцыйных айконімаў Гродзенскай вобласці да сённяшняга часу застаюцца пакуль малавывучаным раздзелам рэгіянальнай айканімічнай сістэмы. Актуальнасць даследавання ў сучасны перыяд узмацняецца яшчэ і тым, што са змяненнем сацыяльна-эканамічных умоў адбываюцца істотныя змены ў айканімічнай сістэме. Інтэнсіўнае прамысловае развіццё, дэмаграфічныя змены, знікненне малых вёсак –  усе гэтыя працэсы прыводзяць да змянення або нават поўнага знікнення айканімічнай сістэмы пэўных рэгіёнаў. Таму адным са сродкаў захавання інфармацыі для будучых пакаленняў з’яўляецца хутчэйшы збор матэрыялу, яго даследаванне як неад’емнай часткі нашай культурнай спадчыны. Рэгіянальныя  айканімічныя даследаванні, праведзеныя намі, дапамогуць дэталізаваць і звязаць гістарычнае мінулае рэгіёна і яго анамастычную аснову. 

Аб’ект даследавання – структура і якасны склад кампанентаў апазіцыйных назваў населеных пунктаў Гродзенскай вобласці.
Прадмет даследавання – лексіка-граматычныя і структурна-семантычныя асаблівасці апазіцыйных рэгіянальных айконімаў, асаблівасці іх фарміравання і функцыянавання. 
Мэта даследавання – выявіць прыкметы, якія пакладзены ў аснову ўтварэння найбольш тыповых, але недастаткова вывучаных груп апазіцыйных айконімаў, зафіксаваных на сучаснай тэрыторыі Гродзенскай вобласці.
Зыходзячы з гэтага, у межах працы вырашаліся наступныя задачы:

1) сабраць і сістэматызаваць фактычны матэрыял, скласці спіс апазіцыйных айконімаў Гродзенскай вобласці;

2) выявіць асноўныя спосабы ўтварэння апазіцыйных айконімаў, вызначыць словаўтваральныя мадэлі бінарных апазіцый, асаблівасці марфалагічнай структуры і характар семантычнай процілегласці апазіцыйных айконімаў, прынцыпы іх намінацыі;

3) прааналізаваць структурна-граматычную будову найменняў;

4) даць сваё тлумачэнне ўзнікнення бінарных апазіцыйных  айконімаў, вызначыць актуальнасць іх даследавання ў рэгіянальнай айканімічнай сістэме.
Збор матэрыялу ажыццяўляся шляхам суцэльнай выбаркі з нарматыўнага даведніка “Назвы населеных пунктаў Рэспублікі Беларусь: Гродзенская вобласць” [24]. Мы палічылі мэтазгодным разглядаць і назвы зніклых у розны час паселішчаў. Намі сабрана 299 айконімаў з апазіцыйнымі азначальнымі кампанентамі (249 састаўных і 16 складаных назваў), 34 простыя найменні з апазіцыйнымі марфемамі, з іх 252 айконімы  ўтвараюць 126 бінарных апазіцый. Зафіксавана 40 антанімічных айконімаў апелятыўнага ўтварэння, якія складаюць 6 апазіцыйных радоў.  Увогуле, зафіксаваныя намі апазіцыйныя айконімы складаюць  каля 10,14% ад агульнай колькасці назваў населеных пунктаў Гродзенскай вобласці (у даведніку падаецца 3 678 назваў). 
Пры аналізе матэрыялу ў працы выкарыстоўваліся марфалагічны, семантычны, словаўтваральны, параўнальны, статыстычны метады. 
Гіпотэзай даследавання з’яўляецца меркаванне аб тым, што біпалярныя айконімы, гістарычна звязаныя ў той ці іншай ступені адзін з адным, адлюстроўваюць не толькі рэальныя прыродна-геаграфічныя ўмовы мясцовасці, але і ментальнасць насельнікаў названага рэгіёну, цесна спалучаны з асноўнымі этапамі эканамічнага, культурна-гісторычнага развіцця рэгіёна, адлюстроўваюць лакальную міграцыю насельніцтва ў мінулым. 

ПРИЛОЖЕНИЕ Б
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ПРИЛОЖЕНИЕ В
Тэзісы да даследчай працы
 “Назвы праваслаўных культавых пабудоў Гродзенскай вобласці: семантычны аспект”

У сучаснай анамастычнай сістэме існуюць назвы, якія доўгі час заставаліся па-за межамі ўсебаковага лінгвістычнага аналізу. Да такой групы адносяцца эклезіонімы – назвы культавых пабудоў. 

Актуальнасць нашага даследавання абумоўлена не толькі недастатковай вывучанасцю гэтага пласта лексікі, але і некаторымі сацыяльнымі фактарамі: зваротам грамадства да духоўных рэлігійных каштоўнасцей, неабходнасцю аднаўлення культурна-гістарычных аб’ектаў і іх назваў. 

Аб’ектам даследавання сталі афіцыйныя назвы праваслаўных культавых пабудоў Гродзеншчыны. 

Прадмет даследавання – семантычныя асаблівасці праваслаўных эклезіонімаў, матывы іх намінацыі.
Асноўная крыніца даследавання – Указ Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь №571 ад 1 снежня 2005 г. “Аб вызваленні рэлігійных арганізацый ад абкладання зямельным падаткам на нерухомасць”, дзе падаецца поўны спіс афіцыйных назваў культавых пабудоў. 

Намі складзены спіс, у якім зафіксавана 207 праваслаўных эклезіонімаў.
Мэта даследавання: выяўленне матывацыйных асаблівасцей назваў праваслаўных эклезіонімаў Гродзеншчыны. 

Для дасягнення пастаўленай мэты вырашаліся наступныя задачы: 

1) пазнаёміцца з тэарэтычнай літаратурай па тэме даследавання; 

2) сабраць афіцыйныя назвы праваслаўных культавых пабудоў Гродзеншчыны; сістэматызаваць сабраны фактычны матэрыял, скласці спіс найменняў; 

3) вызначыць асноўныя семантычныя асаблівасці эклезіонімаў рэгіёна, прынцыпы іх намінацыі; 

4) правесці  семантычны аналіз найменняў культавых пабудоў; 

5) вызначыць актуальнасць даследавання назваў культавых пабудоў.
Пры аналізе фактычнага матэрыялу выкарыстоўваліся наступныя метады: семантычны, словаўтваральны, этымалагічны, параўнальны, статыстычны. 

Структура працы складаецца з уступу, 1 раздзела, заключэння, спісу выкарыстаных крыніц. Асобную частку складаюць дадаткі. Спіс выкарыстаных крыніц змяшчае 30 назваў, сярод іх 4 слоўнікі.
Практычная значнасць даследавання. Вынікам даследчай працы стаў удзел у праекце “Сакрэты назваў роднага краю”. Мэта праекта: азнаямленне жыхароў рэгіёна з асаблівасцямі паходжання назваў культавых пабудоў, паведамленне цікавых звестак пра ўтварэнне асобных найменняў, што, безумоўна, спрыяе захаванню не толькі роднай мовы, але і духоўнай спадчыны. Падчас рэалізацыі праекта мы размяшчалі свае публікацыі на старонках раённай газеты. Напярэдадні свята Нараджэння Ісуса Хрыста выступілі ў праграме радыёвяшчання “Воранаўскі веснік” і расказалі аб паходжанні некаторых назваў культавых пабудоў Гродзенскай вобласці. Пазней выйшлі яшчэ дзве перадачы аб утварэнні назваў пабудоў у гонар цудадзейных абразоў.  Даследаванне назваў культавых пабудоў дало нам пэўную інфармацыю аб рэлігійных перавагах насельніцтва нашага рэгіёна, аб духоўнай культуры Гродзеншчыны. 
У Гродзенскай вобласці пераважае праваслаўнае насельніцтва (каля 50,8%). Спецыфіка вучэння праваслаўя знайшла адлюстраванне ў семантычнай класіфікацыі праваслаўных эклезіонімаў рэгіёна. Мы вызначылі, што ва ўтварэнні найменняў праваслаўных пабудоў найбольш шырока выкарыстоўваюцца назвы рэлігійных святаў (каля  23,2%). Найбольш распаўсюджаны онімы, матываваныя назвамі святаў у гонар Багародзічных святаў (каля 13,8%): храм Нараджэння  Прасвятой Багародзіцы, храм Пакрова Прасвятой Багародзіцы  і інш. 
Найменні праваслаўных пабудоў у гонар святых прадстаўлены 22 мадэлямі, якія намінуюць 70 пабудоў (каля 33,6%): храм Святога свяціцеля Іаана Шанхайскага і Сан-Францыскага Цудатворца і інш. Многія назвы гэтай групы акрамя агіоніма ўключаюць пэўны ранг святога: прарокі, апосталы, свяціцелі, мучанікі і інш. Некаторыя з іх утрымліваюць інфармацыю аб месцы служэння, дзейнасці святога: храм Святой прападобнай Параскевы Сербскай, храм Святога Гаўрылы Беластоцкага і інш. Дарэчы, гэтая асаблівасць уласціва толькі праваслаўным эклезіонімам рэгіёна. Нешматлікую групу складаюць онімы, матываваныя назвамі абразоў (каля 4,7%). 
Падводзячы вынікі працы, можна адзначыць тое, што гродзенскія эклезіонімы вылучаюцца сваёй асаблівасцю. Разам з тым,  мы заўважылі нераўнамернае распаўсюджванне эклезіонімаў на тэрыторыі вобласці. Можна вылучыць практычна каталіцкія раёны – Астравецкі і Воранаўскі, дзе доля каталіцкіх назваў пераважае над праваслаўнымі. У паўднёва-ўсходнім накірунку тэрыторыі рэгіёна больш распаўсюджаны праваслаўныя найменні (Гродзенскі, Навагрудскі, Слонімскі раёны).
Мы прыйшлі да высновы, што семантычная аснова гродзенскіх эклезіонімаў адлюстроўвае менталітэт насельніцтва нашага рэгіёна, яго духоўныя каштоўнасці. 
Найменні культавых пабудоў іншых канфесій Гродзенскай вобласці мы мяркуем разгледзець, праводзячы наступнае даследаванне эклезіонімных адзінак. 

ПРИЛОЖЕНИЕ Г
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ПРИЛОЖЕНИЕ Ж
АРГАНІЗАЦЫЯ ДАСЛЕДЧАЙ ДЗЕЙНАСЦІ НАВУЧЭНЦАЎ У СФЕРЫ ЛІНГВАКРАЯЗНАЎСТВА

Асабліва важна ў сістэме выкладання прадметаў гуманітарнага цыклу, арганізацыі даследчай дзейнасці выкарыстоўваць нацыянальна-рэгіянальны кампанент моўнай адукацыі. “Выхаванне любові да роднага краю, да роднай культуры…, да роднай мовы – задача першараднай важнасці, і няма неабходнасці гэта даказваць”, – справядліва адзначаў акадэмік Д.С. Ліхачоў. Аб неабходнасці вывучаць родны край, выкарыстоўваць мясцовы матэрыял у навучанні і выхаванні навучэнцаў, далучэнні іх да сур’ёзных даследаванняў пісалі многія навукоўцы-лінгвісты: М. А. Лаўроўскі, С. А. Малахоўскі, М.У. Даніловіч і інш. 

Вучэбны прадмет “Беларуская мова” з’яўляецца адной з крыніц далучэння навучэнцаў да маральна-духоўнай і культурнай спадчыны, і ў першую чаргу – да мовы, народных гаворак пэўнай мясцовасці. Актуальнасць гэтага пацвярджаецца і зместам сучаснай канцэпцыі духоўна-маральнага развіцця і выхавання школьнікаў на аснове базавых нацыянальных каштоўнасцяў. Навучыць дзяцей любіць свой родны края – гэта святы абавязак кожнага настаўніка. З самага ранняга дзяцінства неабходна расказваць дзецям пра іх родную вёску, вяскоўцаў. 
Лінгвістычнае краязнаўства – гэта асаблівы від даследчай работы вучняў, які складаецца з вывучэння на навуковай аснове моўных традыцый, фактаў, асаблівасцей пэўнага рэгіёна (вёскі, сельсавета, раёна, вобласці і г.д.), як правіла, прадстаўнікамі гэтага рэгіёна. [1]. Даследчая дзейнасць з’яўляецца адным са шляхоў вырашэння наступных задач: пашырае веды пра лінгвістычнае краязнаўства як частку культурнай спадчыны роднага краю, далучае навучэнцаў, схільных да навуковай дзейнасці, да планавага вядзення даследавання, знаёміць з прыёмамі і метадамі краязнаўства, выводзіць іх на рэальны вынік гэтага накірунку дзейнасці (да самастойнага здабывання ведаў). Таму сёння так актуальныя праблемныя ўрокі, урокі адкрыцця ісціны, урокі-даследаванні. Даследчая дзейнасць на ўроках беларускай мовы і літаратуры матывуе навучэнцаў да пошуку, развівае уменне самастойна абагульняць і аналізаваць матэрыял, прыводзіць аргументы і рабіць высновы. Лічу, што метад даследавання як віды працы можа прымяняцца на ўсіх этапах вучэбных заняткаў. Выкананыя вучнямі навучальныя праекты, даследаванні – гэта магчымасць максімальнага раскрыцця іх творчага патэнцыялу. Гэтая дзейнасць, дазваляе праявіць сябе індывідуальна або ў групе, паспрабаваць свае сілы, прыкласці свае веды, прынесці карысць, паказаць публічна дасягнуты вынік. Зразумела, што не на кожным уроку беларускай мовы і літаратуры магчыма арганізацыя даследчай дзейнасці (ды і не патрэбна). Тым не менш на ўроках разам з вучнямі ствараем міні-даследаванні. 
Прасачыць гэта прапаную на прыкладзе работы  з дыялектнымі словамі па тэме ўрока беларускай мовы ў 5 класе “Агульнаўжывальныя словы і словы абмежаванага ўжытку” (раздзел “Лексіка. Фразеалогія”). На ўроку работа вялася па наступным плане:
Што такое дыялектныя словы?

Чаму ўзнікаюць у мове дыялектызмы?

Для чаго і як выкарыстоўваюцца дыялектызмы ў мастацкай літаратуры?

Назіранні над моўным матэрыялам.

Дамашняе заданне.

Хочацца звярнуць асаблівую ўвагу на дамашняе заданне. Вучням было прапанавана запісаць назвы раслін, якія яны чулі ў мове сваіх родных, жыхароў вёскі, падабраць адпаведныя літаратурныя найменні, размясціцьу алфавітным парадку. Гэтае заданне падказала тэму больш шырокага даследавання “Назвы раслін у гаворках мясцовых жыхароў вёскі Жырмуны і яе наваколля”. Такая праца была разлічана на развіццё ўмення параўноўваць, супастаўляць літаратурныя назвы з дыялектнымі варыянтамі найменняў раслін, вызначаць матыў іх намінацыі. 

Часта цікавыя тэмы даследавання ўзнікаюць неяк самі па сабе, пры вырашэнні некаторых адукацыйных задач на ўроках беларускай мовы ці літаратуры. Напрыклад, на ўроку беларускай мовы ў 6 классе вучні знаёміліся з суфіксальным спосабам утварэння слоў (тэма ўрока “Спосабы ўтварэння слоў: прыставачны, суфіксальны, прыставачна-суфіксальны; складанне слоў і асноў”) і, каб зацікавіць вучняў пытаннем, як утвараецца слова, пачала міні-даследаванне “Жыхар вёскі”, падчас якой высвятлялі спосабы ўтварэння назваў жыхара ці жыхаркі пэўнай вёскі нашага раёна, напрыклад: Пагародна - пагардненка, пагародненец, пагародненцы; Канюшаны – канюшанка, канюшанін, канюшанцы і інш. Работа вялася паэтапна: складанне спісу назваў вёсак шляхам выбаркі з тэлефоннага даведніка, утварэнне назвы жыхара па назве вёскі пры дапамозе суфіксаў, высвятленне асаблівасцей паходжання і інш. Падчас працы над даследаваннем утварэння назваў жыхароў у нас адначасова атрымаўся спіс назваў вёсак на тэрыторыі сельсавета. Узнікла цікавасць да разважання, пошукаў, здагадак: адкуль паходзяць гэтыя назвы? 

Як высветлілі з вучнямі пазней, айконімы ўтрымліваюць інфармацыю мінулых часоў, знаёмяць з культурай, побытам, гаспадарчай дзейнасцю нашых продкаў. Лічу, што даследчая праца на вучэбных занятках дапамагае фарміраваць у вучняў уяўленні пра родную мову як пра духоўную, маральную і культурную каштоўнасці народа, спрыяе павышэнню матывацыі да вучэбнага прадмета, узрастае колькасць навучэнцаў, якія ўдзельнічаюць у навукова-практычных канферэнцыях, конкурсах работ даследчага характару. Аднак зразумела, што для правядзення сістэмнай даследчай працы немагчыма абмяжоўвацца толькі работай на вучэбных занятках. Безумоўна, найбольшыя магчымасці для арганізацыі і правядзення даследаванняў дае пазаўрочная дзейнасць. 

Клуб “Юны даследчык” ва ўстанове адукацыі стаў цэнтрам работы з адоранымі вучнямі, якія рэалізоўваюць свае здольнасці і імкненні, рэалізуюць пазнаваўчыя інтарэсы ў сферы лінгвакраязнаўства. Зварот да анамастыкі (у  прыватнасці тапанімікі)  як найважнейшай крыніцы вывучэння гісторыі, мовы і культуры народа важнае не толькі для навучэнцаў, але і для самога настаўніка.

Падчас даследаванняў рэгіянальных анамастычных адзінак звяртаюся да метадаў і прыёмаў тэхналогіі даследчага навучання, у сістэме выкарыстоўваю спосабы навуковага пазнання: параўнанне і супастаўленне, аналіз і сінтэз, абагульненне і канкрэтызацыя, стараюся ўвесь час падтрымліваць цікавасць навучэнцаў да адкрыццяў [2]. Найчасцей выкарыстоўваю работу ў групах, якая арыентуе вучняў на непасрэдна збіральніцкую працу. Для  таго, каб  школьнікі  навучыліся  запісваць анамастычныя назвы  свайго  рэгіёна,  праводжу  серыю  падрыхтоўчых заняткаў. Яны  грунтуюцца  на  агульнай методыцы  збірання  дыялектнага  матэрыялу  і  методыцы  збірання  лексікі,  апісанай  у дапаможніках [1]. Пераважным метадам  збіральніцкай дзейнасці выступае тэматычная  гутарка  з носьбітамі  гаворкі. Гутарка  з  людзьмі  старэйшага  пакалення  дае  магчымасць выявіць  традыцыйныя  рысы  гаворкі. Праводзім  гутаркі па загадзя распрацаваным плане, дзе пералічваюцца назвы, паходжанне якіх неабходна  высветліць. 
Вельмі актуальнай у сферы лінгвакраязнаўства з’яўляецца даследаванне мікратапонімаў – назваў дробных геаграфічных аб’ектаў. Важнасць гэтай працы ў наш час тлумачыцца тым, што разбураецца традыцыйная беларуская вёска  і разам  з  ёю  знікае багаты пласт мікратапанімічнай лексікі, што  назапашваўся  на працягу многіх  стагоддзяў. На адным з паседжанняў клуба юныя філолагі-даследчыкі пазнаёміўшыся з мікратапонімамі, іх адметнасцямі, атрымалі заданне: сабраць і запісаць назвы мясцовых дробных геаграфічных аб’ектаў, размяжоўваючы пры гэтым па асобных тэматычных групах (назвы палёў, лясоў, дарог і інш.). Далей вучні працавалі над вывучэннем лексіка-семантычных і структурна-граматычных адметнасцей мікратапанімічных найменняў, маючы ўжо пэўны вопыт ранейшых даследаванняў анамастычных адзінак. Вынікам даследавання стала праца “Гісторыя Жырмунскага сельскага Савета Воранаўскага раёна Гродзенскай вобласці на аснове мікратапонімаў”.

Напэўна, кожны з нас хоць раз у жыцці ды задумваўся, што ж азначае ўласнае прозвішча і адкуль яно паходзіць? Такое даследаванне сумесна з вучнямі праведзена і намі. Асноўным матэрыялам даследавання паслужыў тэлефонны даведнік раённага вузла сувязі. Для даследавання браліся і асобныя звесткі, зафіксаваныя ў “Пагаспадарчых кнігах” Жырмунскага сельсавета 1957-2012 гг. Праца спачатку была запланавана па выяўленні толькі этымалогіі прозвішчаў. Але, чым глыбей даследавалі лексіка-семантычныя асаблівасці паходжання прозвішчаў, тым больш паглыбляліся ў тэму, вывучалі структуру, граматычня адметнасці найменняў. Вельмі багата пачарпнулі матэрыялу з кнігі М.В. Бірылы “Беларуская антрапанімія: Уласныя імёны, імёны-мянушкі, імёны па бацьку, прозвішчы”. Заўсёды з нецярплівасцю чакалі публікацый у рубрыцы “Что в имени тебе моем!”, што перыядычна друкуецца на старонках газеты “Советская  Белоруссия” прафесарам, доктарам філалагічных навук В.Лемцюговай. Вынікам плённай працы стала даследаванне па тэме “Прозвішчы жыхароў Жырмунскага сельскага Савета: лексіка-семантычны і структурна-граматычны аналіз паходжання”. Даследаванне паходжання прозвішчаў дапамагло вучням не толькі пранікнуць у таямніцы слова, авалодаць новымі навыкамі правядзення даследавання моўных адзінак, але і лепш пазнаць мінулае, дало ўяўленне пра дзейнасць жыхароў сучаснай тэрыторыі сельскага Савета, кантакты з іншымі народамі, пра сацыяльна-эканамічныя ўмовы развіцця нашага рэгіёна.

Тэма хрысціянскай рэлігіі, а дакладней, паходжанне назваў культавых пабудоў Гродзеншчыны стала аб’ектам наступнага анамастычнага даследавання. Асноўнай крыніцай даследавання  паслужыў Указ Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь №571 ад 1 снежня 2005 г. “Аб вызваленні рэлігійных арганізацый ад абкладання зямельным падаткам на нерухомасць”, у якім падаецца поўны спіс афіцыйных назваў культавых пабудоў, зарэгістраваных Гродзенскім аблвыканкамам. Для правядзення даследавання вучням былі прапанаваны групавыя заданні: шляхам суцэльнай выбаркі сабраць афіцыйныя назвы праваслаўных і каталіцкіх культавых пабудоў Гродзенскай вобласці, сістэматызаваць фактычны матэрыял, скласці спіс эклезіонімаў, затым прасачыць асноўныя матывы намінацыі храмаў, размеркаваць іх адпаведна семантычнага ўтварэння: назвы, утвораныя ў гонар святых; назвы, утвораныя ў гонар абразоў і назвы, утвораныя паводле хрысціянскіх святаў; правесці структурны аналіз найменняў. Вынікам сумеснай працы творчых груп юных філолагаў стала даследаванне па тэме “Назвы праваслаўных і каталіцкіх культавых пабудоў Гродзенскай вобласці: семантычны аспект”. Даследаванне паходжання назваў праваслаўных і каталіцкіх культавых пабудоў  Гродзеншчыны – гэтат яшчэ адна спроба раскрыць невычэрпную скарбніцу роднай мовы, бо, напэўна, нішто так не здольна паведаміць пра лёс і ментальнасць насельніцтва, як назвы храмаў. 

Разам з помнікамі старажытнага дойлідства мы атрымалі ад мінулых пакаленняў назвы водных аб’ектаў. Паколькі такія найменні, бяспрэчна, маюць  лінгвакраязнаўчую значнасць у вывучэнні роднага краю, мы спачатку мелі намер высветліць толькі гісторыю ўтварэння назваў невялікіх рачулак, што працякаюць на тэрыторыі нашай Воранаўшчыны. Аднак, захапіўшыся даследчым праектам, склалі спіс усіх назваў рэк, якія знаходзяцца на тэрыторыі Гродзенскай вобласці. Ужо маючы пэўны вопыт працы даследавання анамастычных адзінак, улічваючы здольнасці кожнага вучня, асабістыя іх інтарэсы і перавагі, далейшую працу  ажыццяўлялі згодна звыклага для нас плана: падбор і разгляд літаратуры па тэме даследавання, знаёмства з даследаваннем вучоных-лінгвістаў у гэтай галіне мовазнаўства, збор і складанне спісу назваў рэк Гродзенскай вобласці, карыстаючыся энцыклапедычным даведнікам “Блакітны скарб Беларусі”, выяўленне асноўных прыкмет намінацыі рэк, у адпаведнасці з гэтым размеркаванне назваў адпаведна тэматычных груп, высвятленне струкутрна-граматычных асаблівасцей  гідронімаў. Праца з гідранімічнымі найменнямі дала вучням уяўленне пра побыт, заняткі і рамёствы ў мінулым жыхароў сучаснай тэрыторыі Гродзеншчыны, пра этнічны склад насельніцтва, рэлігійныя погляды. Сумесная праца юных філолагаў, агульная зацікаўленасць, плённыя пошукі ў галіне анамастыкі сталі асновай для абагульнення звестак пра ўзнікненне рэгіянальных гідранімічных найменняў і стварэнне даследавання па тэме “Гідранімія басейна Нёмана на тэрыторыі Гродзенскай вобласці”.

Такім чынам, пры аналізе анамастычнага матэрыялу намі выкарыстоўваюцца ў асноўным наступныя метады: апісальны метад, які прадугледжвае класіфікацыю і паслядоўнае апісанне сабранага матэрыялу; семантычны метад, што заснаваны на вывучэнні прынцыпаў намінацыі аб’ектаў; параўнальна-супастаўляльны метад, які прадугледжвае супастаўленне варыянтных назваў або формаў; статыстычны метад, які заключаецца ў колькаснай характарыстыцы лексіка-семантычных груп найменняў.

Зыходзячы з ўласнага вопыту работы, магу сцвярджаць, што мэтанакіраваная праца ў сферы школьнага лінгвістычнага краязнаўства спрыяе не толькі развіццю даследчых уменняў і навыкаў школьнікаў, але і садзейнічае паглыбленню ведаў вучняў пра этнаграфію і фальклор беларускага народа, гісторыю і традыцыі нашага краю, літаратурныя і моўныя здабыткі, фарміруе актыўную грамадзянскую пазіцыю вучняў.
Маючы ўласны вопыт работы па дадзеным накірунку, магу адзначыць, як станоўчыя бакі, так і пэўныя складанасці. Не заўсёды проста падрыхтаваць даследчы праект: неабходна зацікавіць вучняў (выбраць цікавую для іх тэму), разам наведаць бібліятэку, падабраць адпаведную навуковую літаратуру, навучыць працаваць з кнігай, прагледзець ў сетцы Інтэрнэт падобныя матэрыялы па тэме. І самае галоўнае – прымусіць вучняў паверыць у свае сілы, даказаць, што іх выступленне будзе самым змястоўным, самым цікавым. Практыка паказвае, каб кіраваць вучнямі ў працэсе даследавання, неабходна валодаць не толькі ведамі і ўменнямі, ведаць прадмет, але  ведаць яшчэ і дзяцей, іх сілы і магчымасці. Пры гэтым быць творчай асобай, пастаянна займацца самаадукацыяй, мець актыўную педагагічную пазіцыю, уласнае імкненне да даследчай дзейнасці. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ З

Адкрыты занятак клуба “Юны даследчык” ў рамках школьнага метадычнага аб’яднання настаўнікаў беларускай і рускай моў і літаратур ў 2017/2018 навучальным годзе

Тэма: “Раскрыццё таямніц геаграфічных назваў”. Даследаванне паходжання і ўтварэння назваў вёсак на тэрыторыі Жырмунскага сельскага Савета.
Мэта: выявіць прыкметы, якія ляжаць ў аснове паходжання назваў вёсак на тэрыторыі Жырмунскага сельскага савета.

Задачы: фарміраваць уяўленні аб даследчай дзейнасці; развіваць здольнасці да даследчай дзейнасці; садзейнічаць выхаванню камунікатыўнай культуры.

Тэхналогія: выкарыстанне элементаў французскай педагагічнай майстэрні, даследчай тэхналогіі.

Форма правядзення: міні-практыкум. 

Абсталяванне:

І. Літаратура

1) этымалагічны, тлумачальны, дыялектныя слоўнікі беларускай мовы;

2) нарматыўны даведнік “Назвы населеных пунктаў Рэспублікі Беларусь: Гродзенская вобласць”;

3) энцыклапедыя “Беларуская мова”;

4) кніга “Памяць. Воранаўскі раён”;

5) тэкст верша Іванч Аляксандры “Мае Жырмуны”, выпускніцы школы 2015 г.

ІІ. Тэхнічныя сродкі

1) мультымедыйны праектар;

2) экран;

3) камп’ютар ці ноўтбук;

4) магнітафон;

5) аўдыёзапіс рэлаксацыйнай музыкі.

ІІІ. Прадметы

1) шкляны сасуд;

2) сурвэтка;

3) каменьчыкі для запаўнення гладыша;

4) пясок рачны;

5) вада;

6) яблыкі;

7) лазовы плецены кошычак.

Ход занятку
Навучэнцы аб’яднаны ў групы па 4 чалавекі.

І. Арганізацыйны момант.
Уступнае слова настаўніка. Добры дзень усім, каму не дае спакою прага пошуку, адкрыццяў, натхнення. Сёння на нашым адкрытым занятку прысутнічаюць і новыя члены нашага клуба, і тыя, хто ўжо зрабіў свой першы крок у навуку. 
 Кожны чалавек непаўторны і па-свойму асаблівы. Кожны валодае розным аб’ёмам ведаў. Мы пастаянна папаўняем і абнаўляем іх. Хто больш, хто менш. Усё залежыць ад жадання кожнага з нас. Я ўпэўнена, што няма чалавека, які б не рабіў спробы хоць раз зазірнуць у глыбіні слова, высветліць, як яно ўзнікла. Ды адна справа паразважаць у вольную хвіліну, і зусім іншая – разабрацца ў складаных і супярэчлівых моўных законах.

Мы з вамі на мінулым занятку ўжо абралі тэму нашага далейшага  даследавання “Назвы вёсак на тэрыторыі Жырмунскага сельскага Савета”. 

А цяпер пазнаёмімся з некаторымі этапамі работы над даследчым праектам. Вы гатовы? 

Гучыць музыка.

ІІ. Індукцыя. 

Настаўнік. Паспрабуйце ўбачыць сябе праз  20 гадоў. Хто вы? Кім вы сталі? 

Вучні расказваюць, кім яны бачаць сябе праз 20 гадоў.

Вы бачыце сваю мару, якую смела можна назваць мэтай вашага жыцця. Мэта ёсць і ў даследчай дзейнасці. Давайце паспрабуем вызначыць мэту нашага даследавання.
ІІІ. Вызначэнне мэты і задач даследавання.
Вучні вызначаюць мэту, ставяць задачы для дасягнення вынікаў даследавання па абранай тэме.

Мэта настаўніка: выявіць асноўныя прыкметы, якія пакладзены ў аснову ўтварэння назваў вёсак на тэрыторыі Жырмунскага сельскага Савета.

Настаўнік. Для дасягнення мэты мы павінны вырашыць наступныя задачы: 

5) сабраць, запісаць і сістэматызаваць назвы населеных пунктаў на тэрыторыі Жырмунскага сельскага Савета, скласці спіс;

6) прааналізаваць прыкметы назваў, даць сваё тлумачэнне іх паходжання;

7)  класіфікаваць сабраны матэрыял па групах паводле іх агульных асаблівасцей.

ІІІ. Сацыяканструкцыя.
Настаўнік здымае сурвэтку  са шклянога збанка, які стаіць на стале. Збанок напоўнены даверху каменьчыкамі.

Настаўнік. Давайце паглядзім на знаёмыя рэчы. Ці поўны збанок? Дабавім пясок. А цяпер поўны збанок? Дабавім вады. А цяпер поўны збан? 

Даследчую дзейнасць можна параўнаць са збанком, пасудзінай, якая пастаянна папаўняецца. Папаўняецца новымі ідэямі, аргументамі, доказамі.

Першым крокам у нашым даследаванні ці задачай было: сабраць і сістэматызаваць назвы населеных пунктаў на тэрыторыі Жырмунскага сельскага Савета. Над гэтым заданнем працавала Святловіч Ангяліна. Калі ласка, табе слова. 
Вучаніца. На тэрыторыі Жырмунскага сельскага Савета, які быў утвораны ў 1940 годзе існавала 27 населеных пунктаў.

Паводле дадзеных нарматыўнага даведніка “Назвы населеных пунктаў Рэспублікі Беларусь: Гродзенская вобласць” у Жырмунскім сельсавеце на сённяшні час зафіксавана 22 населеныя пункты: Ажэлішкі, Баяры, Біланцы, Будрэвічы, Ганцавічы, Гудэлі, Жылянцы, Жырмуны, Залескія, Каварыкі, Магуны, Мажэйкаўшчына, Мелевічы, Мніхі, Мэндрыкаўшчына, Плікі, Пяткаўшчына, Скарводы, Стукі, Таўкіні, Шавердакі, Шальціні. На жаль, пачынаючы з 70-ых гадоў ХХ стагоддзя, па розных прычынах зніклі з карты сельсавета вёскі Беразняк, Нанішкі (Нонішкі), Шавердакі, Ясвілы. Але я лічу мэтазгодным уключыць у аналіз гэтыя страчаныя найменні, якія захоўваюць у сабе нашу гісторычную спадчыну.
ІV. Сацыялізацыя і афішыраванне.
Настаўнік. Напярэдадні нашага занятку кожная з груп атрымала заданне: прааналізаваць асаблівыя прыкметы некаторых назваў вёсак. Для выкарыстання вам была прапанавана літаратура: этымалагічны, тлумачальны, дыялектныя слоўнікі, энцыклапедыя “Беларуская смова”, кніга “Памяць” Воранаўскага раёна. Можна было карыстацца сайтамі Інтэрнэту.

 1 група высвятляла паходжанне назваў Біланцы, Будрэвічы, Ганцавічы, Шавердакі.

2 група: Беразнякі, Жырмуны.
3 група: Баяры, Гудэлі. 
8) Якія ж аргументы і доказы вы прывядзеце? Вам, паважаныя даследчыкі, слова!
Прадстаўленні вынікаў даследавання груп вучняў.

1-ая група.

Вучань 1. Ганцавічы. У этымалагічным слоўніку слова ‘ганец’ тлумачыцца так:  асоба, спешна пасланая кім-небудзь з паведамленнем у далёкае месца. 

Вучань 2. Вёска Будрэвічы магла ўзнікнуць ад слова будра. Гэта дыялектная назва палявой расліны накшталт плюшча, кацінай або сабачай мяты. А яшчэ я дазналася з энцыклапедыіі “Беларуская мова”, што вельмі часта назвы вёскам давалі ад мянушак, імёнаў ці прозвішчаў першапасяленцаў. Таму мы мяркуем: зарос у чалавека гарод будрой, яму і далі мянушку Будра. А дзяцей яго ўжо звалі Будрэвічы. Гэта, як у казках: цар, а яго нашчадак – царэвіч; кароль – каралевіч. Суфікс -эвіч  служыць для ўтварэння назваў нашчадкаў, родзічаў.

Вучань 3.. А яшчэ вось, што мы дазналіся пра паходжанне назвы вёскі Будрэвічы з кнігі “Памяць”. (Зачытвае інфармацыю са с.517) “Будрэвічы, вёска ў Жырмунскім сельсавеце. У сярэдзіне 19 ст. вёска Татары ў Жырмунскай воласці Лідскага павета віленскай губерні”. 
Значыць, сённяшнія Будрэвічы называліся Татарамі. То можна меркаваць, што назва вескі паходзіць ад назвы народа. 

Вучань. Біланцы. У “Слоўніку паўночна-заходніх гаворак Беларусі і яе пагранічча”  ёсць слова ‘біла’, што абазначае поручань, за які трымаюцца пры пераходзе праз мост. А яшчэ хачу дадаць: мой тата паходзіць родам з Украіны. І ён мне падаў такую ідэю: ва ўкраінскай мове ёсць прыметнік білый, тое, што па-беларуску белы. Таму можна меркаваць, што першапасяленец быў бялявы ці светлавалосы чалавек. І вёска ўзнікла ад гэтай уласцівасці пасяленца.
Вучань. Шавердакі.  З “Этымалагічнага слоўніка беларускай мовы” шавярда – ‘балбатун, балбатуха, пляткар’. Тут, нам здаецца, яскрава бачна, што назва вёскі Шавярдакі ўзнікла ад мянушкі пасяленца.
2-ая група.
 Вучань. У нас было заданне паспрабаваць растлумачыць паходжанне назваў вёсак Беразняк і Жырмуны.  У “Тлумачальным слоўніку беларускай мовы” слова беразняк тлумачыцца як бярозавы лес, хмызняк.
   Вучань. Думаю, большасць з нас чулі меркаванні аб паходжанні назвы нашай вёскі Жырмуны. Адны лічаць, што назва ўзнікла ад назвы невялічкай рачулкі, другія кажуць, што ад прозвішча пана Жырмундта, а трэція схіляюцца да думкі, што Жырмуны паходзяць ад літоўскага слова ‘жырмунай’, што ў перакладзе азначае зялёнае месца.  
3-яя група. 

 Вучань. Усе, хто ехаў па шашы Ліда – Вільнюс бачылі ўказальнік “Баяры”. З “Тлумачальнага слоўніка беларускай мовы” дазналіся, што баярамі называлі радавітых дваран, буйных памешчыкаў. 
Вучань. Мы палічылі, што назва вёскі Гудэлі з’яўляецца аднакаранёвай назвай вёскі Гуды Лідскага раёна. Таму мы паспрабавалі высветліць паходжання іх агульнага кораня. З афіцыйнага сайту ў Інтэрнэце мы дазналіся, што раней існавала этнічная назва гуды. 
Настаўнік. Дзякуй вам за праведзеную работу! Але, дзеці, я не выпадкова вам падзяліла назвы па групах. Давайце паспрабуем высветліць, якая агульная ўласцівасць аб’ядноўвае гэтыя назвы?

Вучні працуюць ў групах.

1-ая група. 
Вучань. Мы прыйшлі да высновы, што назвы вёсак  Біланцы, Будрэвічы, Ганцавічы, Шавердакі ўтворана ад імёнаў, прозвішчаў  ці мянушак людзей, іх характэрных прыкмет: 

 Біланцы – ад прыметніка белы, светлавалосы чалавек

 Будрэвічы – ад мянушкі Будра.

 Ганцавічы – ад прозвішча Ганец, якое спачатку абазначала род занятку пасяленца.

 Шавердакі – ад мянушкі шаверда, што значыць балбатун.

2-ая група. 

Вучань. Мы думаем, што назвы прапанаваных вёсак узніклі паводле назваў сацыяльнага саслоўя і этнічнай групы: Баяры ад слова ‘баяры’, у значэнні памешчыкі, а Гудэлі – ад назвы этнічнай групы ‘гуды’. 

Настаўнік. Калі вы памятаеце вучні 1-ай групы высветлілі: вёска Будрэвічы раней называлася Татары. Ці можна аднесці назву вёскі Татары да  вызначанай вамі групы? 

Вучні. Так. 

Настаўнік. Чаму? 

Вучні. Таму што назва паходзіць ад назвы народа ‘татары’. 
3-яя група.
Вучань. Мы лічым, што назвы Беразняк і Жырмуны, аб’ядноўвае асаблівасць прыродных умоў узнікнення вёсак.

Вёска Беразняк магла быць заснавана першапасяленцамі  ля бярозавага ці ў бярозавым лесе, які называюць у нас беразняком. Жырмуны (ад літоўскага ‘зялёны’) маглі ўзнікнуць у асабліва зялёным маляўнічым месцы.
V. Заключны этап. Падагульненне.

Настаўнік. Давайце абагулім высветленае вамі. На якія групы можна падзяліць прааналізаваныя назвы?

     Вучні. (адказвае кожная група) 

1. Ад імёнаў, прозвішчаў  ці мянушак людзей.

2. Ад назваў народаў  і сацыяльных саслоўяў.
3. Ад прыродных умоў мясцовасці.
 Настаўнік. Вось і падыйшоў да канца наш занятак. Мы з вамі паспрабавалі высветліць утварэнне назваў вёсак паводле іх лексічнага значэння. Але гэта толькі нашы меркаванні, ці  па-навуковаму кажучы, гіпотэзы. Яны могуць пацвярджацца або не. Але не гэта галоўнае. Мы з вамі зрабілі крокі не толькі ў моўным даследаванні, прыадчынілі таямніцы роднай мовы, але яшчэ больш і глыбей пазналі гісторыю сваіх родных мясцін. 
Гучыць аўдыёзапіс..

Вучаніца чытае верш выпускніцы школы Іванч Аляксандры “Мае Жырмуны”. 

VІ. Рэфлекія.
Настаўнік. А на развітанне,  я хачу падарыць вам сімвалічныя яблычкі, у іх вы знойдзеце:

· зярняткі мудрасці;

· насенне цікаўнасці;

· смак добрага настрою;

· водар творчасці;

· рабачка сумнення;

· парасткі рашуцасці.
Хочацца верыць, што нашы намаганні і праца не прападуць дарэмна, яны дапамогуць вам у будучым. І хто яшчэ ведае, можа будучы лаўрэат Нобелеўскай прэміі расце менавіта ў нашай школе!?
ПРИЛОЖЕНИЕ И

Віртуальная экскурсія

 “Сядзібна-паркавыя помнікі Воранаўшчыны”

Уводзіны

Багата архітэктурна-гістарычная спадчына Гродзеншчыны, але багацце яе не будзе поўным без старадаўніх твораў дойлідства Воранаўскага раёна. Гэта сведчыць аб высокай мастацка-будаўнічай культуры нашых продкаў.  Творы архітэктуры, гэтыя маўклівыя сведкі гісторыі, адлюстроўваюць матэрыяльную і духоўную культуру, гістарычны лёс наша краю ў розныя гістарычныя перыяды.  Яны паказваюць узаемасувязь і уплыў як заходнееўрапейскага, так і рускага мастацтва, што і абумовіла нацыянальную своеасаблівасць архітэктурнай творчасці на Беларусі. 

У гэтым сэнсе Воранаўшчына адзін з найбольш спецыфічных рэгіёнаў Беларусі. Знаходзячыся на мяжы культур – польскай, літоўскай, рускай – яна ўспрымала веянні розных культур і эпох. Ёсць тут помнікі часоў ВКЛ, Рэчы Паспалітай, Расійскай імперыі, тыпічныя творы заходнеўрапейскага мастацтва, творы архітэктуры, якія спалучаюць розныя стылістычныя рысы.  Найбольш помнікаў на Воранаўшчыне з’яўляюцца творамі культавай архітэктуры, але не іх мы хочам прадставіць у нашай экскурсіі.  Увага будзе засяроджана на помніках сядзібна-паркавай архітэктуры, якія будавалі прадстаўнікі вышэйшых саслоўя на Воранаўшчэне ў розныя перыяды гісторіі. У сярэднявеччы і пачатку новага часу беларускія феадалы былі вымушаны абараняцца ад іншаземных навал і ў міжусобнай барацьбе, ад сялянскіх паўстання. Таму магнаты, князі і заможная шляхта ўзводзілі ўмацаваныя, непрыступныя палацы.  У адносна мірныя перыяды, яны аддавалі перавагу пышнасці і пампезнасці, імкненню адлюстраваць сваю саслоўную перавагу і годнасць. На жаль, не шмат такіх помнікаў захавался  на Воранаўскай зямлі, некаторыя сталі ахвярамі войнаў, а некыторыя не былі дабудаваныя.

Мы прапануем Вам падарожжа па наступным маршруце: 1) палац Радзівілаў (каля в. Жырмуны) – 2) палац Тышкевічаў (в. Пагародна) – 3) Палацава-паркавы ансамбль Путкамераў (в. Больцінікі) – 4) Дом-крэпасць Нонхартаў (в. Гайцюнішкі).
Маршрут экскурсіі “Сядзібна-паркавыя помнікі Воранаўшчыны”
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1. Палац Радзівілаў у в. Жырмуны

“Няздзейсненая мара”
Радзівілы... Пры узгадванні гэтага слова на думку прыходзіць нешта славутае, магутнае, велічнае. З гісторыяй гэтага роду звязана практычна ўся тэрыторыя нашай роднай Беларусі. Не абышлі яны  стараной і нашу родную Воранаўшчыну. У пачатку XVIII ст. Радзівілы вырашылі зрабіць яшчэ адной сваёй рэзідэнцыяй вёску Жырмуны. На жыль, гэта мара так і засталася да канца няздейсненай.

Першае,  што  тут пабудавалі Радзівілы – трыумфальная арка, накшталт той якая ёсць у Парыжы. Радзівілаўская арка была вельмі прыгожай. Да вайны на ёй быў другі паверх, але за савецкім часам яго разабралі. Нам удалося знайсці фотаздымак на якім арка прадстаўлена ў першапачатковым выглядзе. 
З двух бакоў ад аркі Радзівілы пабудавалі флігелі – адпаведна левы і правы. Тут жыла прыслуга, спыняліся госці. У флігелях былі размешчаны кухня, пякарня, бібліятэка і шмат чаго яшчэ. Тут да будаўніцтва палаца жылі і самі Радзівілы. Ад правага флігеля да нашых дзён практычнага нічога не засталося, а вось левы захаваўся крышку лепш. Як яны выглядылі мы можам убачыць на даваенным фотаздымку.   Пакуль Радзівілы жылі ў флігелі праект палаца чамусьці спынілі. Так і засталася мара Радзівілаў няздейсненай да канца. 

Апошнія ўладальнікі жырмунскага Радзівілаўскага палаца выехалі адсюль праз тую ж самую арку, калі ў 1939 г. сюды прыйшлі бальшавікі, а іх прыслуга засталася жыць і далей. 

У флігелях жылі і пасля вайны, тут нават была школа.  Аднак з тых часоў Радзівілаўскі коплекс ніхто не адрамантаваў. Ён нават не ўключаны ў спіс гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі, а між тым, рэшткам палаца ўжо больш за 300 гадоў!

Такая вось сумная гісторыя аб “няздзейсненай мары” славутага роду Радзівілаў.

І яшчэ. Недалёка ад палаца, побач з дарогай на Ліду, Радзівілы пабудавалі калону. У гонар каго ці чаго яна пабудавана невядома. Мясцовыя жыхары называюць яе калонай Св. Яна. Калісьці на ёй стаяла фігура Св. Яна. На жаль, усё гэта было калісьці…
Рухаемся далей.

2. Палац Тышкевічаў у в. Пагародна

“Страчаная спадчына”

На жаль, многія помнікі архітэктуры не дайшлі да нашага часу і ведаем мы аб іх знешнім выглядзе толькі дзякуючы нешматлікім фотаздымкам ды з апавяданняў відавочцаў. Палац Тышкевічаў у вёсцы Пагродна поўнасцю адпавядае сумнай катэгорыі “страчаная спадчына”.

Вёска Пагародна да пачатку Другой сусветнай вайны дзялілася на дзве часткі – маётак Гародна, дзе знаходзіўся палац Тышкевічаў, і невялікую вёску Пагародна.

Першае ўзгадванне гэтага населенага пункта – канец ХVІ ст. У 1593 г. гэтыя месцы былі пад уладай шляціцаў Падгародцкіх. У першай палове XVIII ст. – уладанні рода Сапегаў. У 1763 г. Саламей Радзівіл вырашыў падарыць гэту вёсачку свайму внуку – Людвіку Скуміну-Тышкевічу. У 1775 г. Людвік ажаніўся з пляменніцай караля Рэчы Паспалітай Станіслава Панятоўскага і адразу ж атрымаў запэўненне аб хуткім візіце манаршай асобы. Людвік загарэўся ідэяй будаўніцтва палаца.  Гэта ідэя была ўвасоблена ў рэчаіснасць напрацягу года. Ужо ў 1777 г. Людвік быў гатовы прыняць караля. І, сапраўды, усё было зроблена па-каралеўску: на будаўніцтва своёй рэзідэнцыі Тышкевіч выкарыстаў вялікую суму грошай, запрашаў славутых дэкаратараў і рамеснікаў, заказваў для аздаблення сцен шматлікіх залаў матэрыял непасрэдна з Парыжу.  На жаль, кароль так і не прыехаў у маёнтак Гародна. Як выглядаў гэты палац мы ведаем дзякуючы малюнку Напалеона Орды і фотаздымкам першай паловы ХХ ст. Жылыя комнаты мелі цудоўную дэкарацыю, багатае аздабленне сцен у стылі французкага караля Людовіка XVI. Недалёка ад палаца з 18 ст. стаяла часоўня. Яе будынак захаваўся да нашых дзён. Адзін раз у тыдзень сюды прыязжае ксёндз і вядзе богаслужэнні

Парк, размешчаны вакол палаца – незвычайны. Калі глядзець на яго з вышыні палёту, ён нагадвае раскінутыя крылы птушкі, а пасярэдзіне – сажалка у форме крыжа.

Гісторыя палаца звязана з іменем яшчэ аднаго выдатнага чалавека – генерала Кіпрыяна Кандратовіча. Ён быў удзельнікам руска-японскай вайны, пасля рэвалюцыі займаўся стварэннем войскаў Беларускай Народнай Рэспублікі. Быў пахаваны ў в. Пагародна, цяпер яго магіла знаходзіцца ў Воранава. У адным з жывапісных мястэчкаў парка пахавана яго дачка Вера Рэйнэй.
У 1944 г. палац быў спалены польскімі партызанамі. На яго месцы ў 1985 г. быў узведзены адміністрацыйны будынак.

Працягваем наша падарожжа.
3. Палацава-паркавы ансамбль у в. Больцінікі

“Гісторыя аднаго кахання”

Сапраўды, бязмежна сіла кахання. Яно застаўляе здяйсняць подзвігі і самыя вялікія глупствы, складаць паэмы і моўчкі цярпець сардэчныя мукі. Гэта гісторыя кахання – прыклад жыночай самаахвярнасці і мужчынскай годнасці. Адам і Марыля …

У 1723 г. Больцінікі перайшлі ва ўладанне стольніку інфляндскаму Ваўжынцу Путкамеру і сталі родавым маёткам гэтага роду ў Беларусі, дзе  яны і жылі напрацягу шасці пакаленняў – да 1939 г.

Палацава-паркавы ансамбль тут быў закладзены ў другой палове XVIII–першай палове ХІХ ст. Першапачаткова тут стаяў невялікі аднапавярховы сядзібны дом з тэрасай на калонах і мансардай. Справа ад дома стаяў драўляны флігель. Выгляд сядзібы вядомы па малюнку знакамітага мастака Напалеона Орды. Перад домам размяшчаўся традыцыйны газон з пад’езным кругам, была разбіта ліпавая алея. 

У пачатку ХІХ ст. маёнтак пераходзіць па спадчыне да сына Ваўжынца Путкамера, таксама Ваўжынцу і яго жонцы Марыле з роду Верашчака.

“Мільён разоў дзякую за боскую паэзію…Цудоўна! Чытаю яе і перачытваю па тысячу разоў і здзіўляюся тваёй геніяльнасці і таленту” – пісала Марыля свайму каханаму, паэту Адаму Міцкевічу. У 1822 г. Адам па запрашэнні самаго Ваўжынца, які цярпліва пераносіў капрызы жонкі, правёў два тыдні ў маёнтку Больцінікі.

Местам сустрэч і, відавочна, апошняга развітання Марылі і Адама быў невялічкі лясок, празваны “Гайком Марылі”. Пасля ад’езда Міцкевіча Марыля сама палажыла там плоскі валун і выбіла крыж з словамі “Мінулае і Надзеі” (па іншай версіі крыжык выбіў Адам Міцкевіч) – такі вось сімвал надмагільнай пліты пад якой назаўсёды пахавана каханне Адама і Марылі.

Сучасны сядзібны палац быў пабудаваны ўнукам Ваўжынца і Марылі ў пачатку ХХ ст. у стылі англійскай псеўдаготыкі з чырвонай цэглы па праекту славутага архітэктара Раствароўскага. Будынак вылучаецца ўскладненай асіметрычнай формай. Дзве бакавыя часткі (левая аднапавярховая і правая двухпавярховая) злучаны папярэчным аднапавярховым корпусам з арачна-калоннай галярэяй.

За сядзібай размешчаны парк з ліпавымі алеямі, якія добра захаваліся. Асаблівым паркавым дрэвам з’яўлялася старая белая акацыя, вырашчанная Марыляй з зерняў. На жаль, дрэва ўжо няма.

Палацава-паркавы ансамбль добра захаваўся да нашых дзён і радуе сваёй прыгажосцю наведвальнікаў, якім на думку прыходзіць рамантычнае каханне Адама і Марылі.

Ну а мы рухаемся далей. 
4. Дом-крэпасць у в. Гайцюнішкі

“Заходняя фартэцыя”

Неспакойным было XVII ст. для Беарусі. Шматлікія войны прыводзілі да гібелі насельніцтва і заняпаду  гаспадаркі. Гэтая абставіна вымушала магнатаў ВКЛ будаваць добраўмацаваныя дамы-крэпасці. Ёсць прыклад такога тыпу архітэктурных помнікаў і на тэрыторыі Воранаўскага раёна. Гайцюнішскі дом-крэпасць належыць да лепшых узораў абарончага дойлідства тых часоў. Такая вось заходняя фортэцыя.

Гэты невялікі замак узведзены ў 1613 г. паводле праекта Пятра Нонхарта, галандскага інжынера-імігранта, які загадваў у Вільні каралеўскімі будынкамі. Яму і належаў замак. Пазней, пасля смерці Нонхарта, у 1633 г. замак перайшоў да мастака Шрэтэра. Пры ім сцены некаторых пакояў былі распісаны карцінамі-сцэнамі з паляванняў. У розныя часы замкам уладалі Храптовічы, Сакены, Рымшы.

Дом-крэпасць пабудаваны ў выглядзе мініяцюрнага замка памерамі 15х34 м, мае на кожным рагу невялікую цыліндрычную абарончую вежу. Усе вежы маюць невялікія вокны-байніцы, з якіх, пры неабходсці, можна было адстрэльвацца пры аблозе замка. Дом двухпавярховы, і толькі цэнтральная частка, зробленая ў выглядзе прамавугольнай вежы, трохпавярховая.

Першы паверх замка адводзіўся разнастайным службам. Верхнія пакоі займалі гаспадары. Пад будынкам меліся вялікія скляпы.

Падобна ўсім збудаванням абарончага тыпу, сцены Гайцюнішскага замка мелі тоўшчыню каля 1,5 м. На фасадах амаль няма архітэктурнага дэкору, а мастацкая выразнасць дасягаецца за кошт аб’ёмнай пабудовы, круглых вежаў і высокага даху.

Недалёка ад замка размешчана пахавальная капліца. На жаль, ад яе мала што засталося, а сапраўдны выгляд мы можам бачыць дзякуючы захаваўшымся фотаздымкам. 

 Да нашых дзён будынак захаваўся ў добрым стане і з’яўляецца адным з нямногіх помнікаў абарончага дойлідства такога тыпу на тэрыторыі Беларусі.

На гэтым мы заканчваем нашу экскурсію. Цікаўціся роднай гісторыяй, беражыце і захоўвайце помнікі дойлідства, яны як ні што іншае перадаюць уражанне ад розных эпох нашай славутай гісторыі. Дзякуй за ўвагу!

ПРИЛОЖЕНИЕ К

Тэзісы да даследчай работы 

“Народныя танцы нашай мясцовасці: іх асаблівасці, гісторыя паходжання назваў”
Неад’емнай і важнай часткай нацыянальнай культуры кожнага народа з’яўляецца харэаграфічнае мастацтва. Танец як асобы від духоўнай дзейнасці, у якім пластыка чалавека рэалізуе яго ўяўленне аб свеце і самім сабе, аб формах узаемадзеяння чалавека з рэальным і ўяўным асяроддзем.

Напэўна, усе мамы і таты мараць, каб іх дзеці выраслі і сталі развітымі асобамі. Таму некаторыя бацькі задумваюцца, у які гурток або секцыю запісаць сваё дзіця. Я раю аддаць яго на танцы.

Са старажытных часоў танец быў адной з першых моў, якой людзі маглі выказаць свае пачуцці. Умела выказвае танец настрой, стан чалавека. Ёсць яму месца і ў смутку, і ў радасці. Таму знаходзіць месца танец на ўсіх святах, народных гульнях.

Амаль кожны танец мае сваю гісторыю. З ім звязана шмат цікавага і незвычайнага.

У працы мы разглядалі паходжанне назваў танцаў, што сустракаюцца ў наваколлі вёскі Жырмуны Воранаўскага раёна Гродзенскай вобласці.
Па-гэтаму аб’ектам нашага даследавання з’яўляюцца назвы танцаў нашай мясцовасці. 
Прадметам даследавання -  асаблівасці намінацыі народных танцаў, гісторыя іх паходжанняю

Актуальнасць  абумоўлена тым, што ў розныя гістарычныя перыяды тэрыторыя нашай мясцовасці ўваходзіла ў склад розных дзяржаў са сваёй асаблівай культурай. Па гэтаму і танцы, якія сустракаюцца ў нашай мясцовасці з польскімі, рускімі і беларускімі каранямі.  

Мэта нашага даследвання:  вызначэнне  агульнасці  і адметнасці  ў рэгіянальным харэаграфіч-ным  фальклоры беларусаў. Для дасягнення пастаўленай мэты мне неабходна было рашыць наступныя задачы: 
· сабраць і сістэматызаваць назвы танцаў, якія  сустракаюцца ў аграгарадку Жырмуны;

Пад час даследвання я выкарыстоўвала наступныя метады: апісальны, параўнальна-супастаўляльны.

Крыніцы,  якія выкарыстоўваліся ў даследчай  працы, можна падзяліць на некалькі груп. З лінгвістычных крыніц выкарыстоўваліся моўныя слоўнікі – тлумачальныя, дыялектныя, этымалагічныя; лінгвістычныя працы, прысвечаныя харэаграфіі. Сярод фальклорных крыніц былі выкарыстаны тэксты народных песень. Этнаграфічныя крыніцы – гэта перш за ўсё апісанні абрадаў, звычаяў і танцаў.

Што ж такое танец? 
Адкуль ідуць яго вытокі? 
Як авалодаць гэтым мастацтвам? 

Вельмі многія людзі, асабліва дзеці, задаюць сабе гэтыя пытанні. Паспрабуем адказаць на іх.

Танец - гэта элегантны, мерны рух, які гарманічна складаецца з розных пазіцый цела і яго канечнасцяў, - пісаў ў 1721 годзе Джон Вівер, вядомы англійскі балетмайстар.

Танец - мастацтва пластычных і рытмічных рухаў цела - знаходзім у тлумачальным слоўніку Ожэгава

Танцы - гэта здароўе, - сцвярджаюць медыкі.

Танцы - гэта самае чароўнае хобі для дваіх, - лічаць мільёны людзей, якія адкрылі для сябе танец.

Адказваем на наступнае пытанне: "Адкуль ідуць яго вытокі?»

Танец з'явіўся нашмат раней, чым гаворка. Калі прырода бушавала, старажытныя людзі сваімі танцамі прасілі прыроду супакоіцца, не пагражаць смерцю. 

Беларускі танец складаўся на працягу гісторыі фарміравання беларускага народа і яго культуры. Са старажытных часоў культурнае жыццё беларусаў было цесна звязана са святамі каляндарнага года. Усе святы і народныя абрады беларусаў цесна суправаджаліся гульнямі, карагодамі і танцамі. 

Традыцыйна беларускія танцы  дзеляць на тры групы: ілюстрацыйна-выяўленчыя, гульнявыя і арнаментальныя.

Ужо 4 гады я наведваю заняткі аб’яднання па інтарэсах харэаграфічнага накірунку “Непаседы”.  На занятках мы вывучалі розныя народныя танцы - рускую “Ромашку”, іспанскія і  цыганскія танцы, вальсы і іншыя. І мне стала цікава, чаму танцы так называюцца. Адкуль пайшла назва таго, ці іншага танца? Я вырашыла пазнаёміцца з назвамі  танцаў, якія танцавалі нашы прабабулі і прадзядулі. 

З гэтага моманту і пачаліся мае першыя крокі ў даследаванні. Мне захацелася дазнацца: чаму менавіта такія назвы маюць танцы? 

Я звярнулася да кніг, розных слоўнікаў. Пазнаёмілася з артыкуламі навукоўцаў па даследванні харэаграфіі і этнаграфіі. І дазналася вось што: 

· харэаграфія - мастацтва сачынення і сцэнічнай пастаноўкі танца, першапачатковае значэнне - мастацтва запісу танца балетмайстрам.
З урокаў “Чалавек і свет” я ведаю, што наша мясцовасць у 17 пачатку 18 стагоддзя ўваходзіла ў склад Рэчы Паспалітай, а законнымі ўладальнікамі нашай мясцовасці з’яўляліся Радзівілы. Гэты знакаміты род унёс вялі уклад у развіццё нашай мясцовасці. На вялікасвецкіх балях, якія ладзіліся ў маёнтку Радзівілаў  у Жырмунах, асноўнае месца адводзілася прыгожаму танцу паланэз. 

Паланэз  - урачысты танец-шэсце ва ўмераным тэмпе, які мае польскае паходжанне. Узнік каля 15 стагоддзя як вясельны танец.  Менавіта велічны паланэз адкрываў танцы на любым народным свяце, падкрэсліваючы ўзнёслы характар свята.

Пасля падзелу Рэчы Паспалітай Жырмуны ўвайшлі ў склад Расійскай імперыі, якая таксама ўнесла свой уклад у харэаграфію нашай мясцовасці. У гэты час самым модным танцам была полька - хуткі, жывы еўрапейскі танец. З'явіўся ў сярэдзіне 19 стагоддзя ў Багеміі (сучасная Чэхія), і з тых часоў стаў народным танцам. Па адной версіі назва танца пайшла ад чэшскага слова půlka, што азначае “палавінны крок”. 

Беларускі народ на працягу сваёй гісторыі стварыў мноства яркіх, самабытных танцаў. Яны з'яўляліся неабходнай часткай народнага вяселля, святкавання Купалля, Калядак, зажынак і дажынак, радзін. 

Мая прабабуля мне расказвала, што доўгімі зімовымі вечарамі, калі не было работы па гаспадарцы, усе вяскоўцы збіраліся ў самай вялікай хаце ў вёсцы на вячоркі. Пралі кудзелю, ткалі, расказвалі байкі, спявалі песні і танцавалі. Любімымі танцамі жыхараў Жырмун былі  “Лявоніха”, “Крыжачок”.

Лявоніха - беларускі танец і народная танцавальная. Узнік на аснове жартоўнай песні, якая выконвалася ў выглядзе дыялогу паміж Лявонам і Лявоніхай, вакол якіх спявалі і прытанцоўвалі астатнія ўдзельнікі. "Лявоніха" мае і іншую назву - "Крутуха", таму што танцуючыя кружацца парамі.

Крыжачок - папулярны беларускі народны танец. Назва «Крыжачок» паходзіць ад слова «крыж» (крест), бо для гэтага танца характэрныя пабудовы ў форме крыжа, пераходы крыж-накрыж. У нашай мясцовасці назва гэтага танца паходзіць ад назвы дзікага качара – “Крыжак”, бо танцуючыя пары імітуюць рухі дзікага качара. Танец “Крыжачок” меў і іншыя назвы; “Крыжык”, “Паўлючок”, “Антошка”, “Кружачок”. 

Савецкі перыяд унёс свае змены ў танцавальны рэпертуар нашай мясцовасці. Нашы бабулі і дзядулі ўжо не збіраліся на вячоркі, а прыходзілі ў вясковы клуб на танцы. Якія ж танцы былі папулярнымі ў 20 стагоддзі? З гэтым пытаннем я звярнулася да сваёй бабулі, якая расказала мне што самым папулярным быў вальс.

Згодна з найбольш папулярнай версіяй, арыгінальная форма вальса была ўпершыню выкарыстаная сялянамі ў 13 стагоддзі ў Германіі. Гэтыя народныя скокі мелі шмат слізгальных крокаў і паваротаў. Да канца 16-га стагоддзя вальс стаў папулярным у Вене. 

Ні адно сельскае вяселле не абыходзілася  без вельмі простага, але ў той жа час вельмі папулярнага танца – падэспань.  Расійскі бальны танец канца 19 стагоддзя ў характары вальса, з прыкметным іспанскім каларытам. Літаральна пераводзіцца як “іспанскі крок”.  

 Народныя танцы, як важная  частка культуры і побыту беларусаў,  сустракаюцца ў вялікай колькасці этнаграфічнай і фальклорнай літаратуры. Але часта у ёй мала гаворыцца пра харэаграфию, а часам там даецца толькі назва танца, пакідаючы за рамкамі тэксту яго сутнасць, таму важнае значэнне мае збор этнаграфічных звестак аб народных танцах, пакуль яны не страчаны беззваротна.

Фото. Текстильная кукла “Жавароначкі, прыляціце, вясну-красну прынясіце…”
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