Здравствуйте, дорогие наши гости!

В середине 80-х годов началась работа по изучению истории своей малой Родины. Историко-краеведческое исследование «Золотуховедение» проводили участники кружка «Поиск».

Работа велась по направлениям:

· Из истории деревни

· Летопись колхоза «Золотая Дуброва»

· История школы

· «Золотуха в годы войны»

· «Воины-интернационалисты Золотухи»

· «Славутыя мае землякі»

За этот период три раза менялась музейная экспозиция. Последнее обновление музея было проведено летом 2011 года.

Но корни истории нашего края уходят далеко в древность. В четырех километрах на запад от д. Золотуха в 1975 году был открыт археологический памятник Городище (местное название Городинка). Памятник был открыт археологом Соболем. Раскопки на месте Городища не проводились.

В 1979 году вблизи д. Золотуха, в урочище Стовп, лесником найдена свинцово-цинковая печатка времен Киевской Руси. Изображение этой уникальной находки находится на стенде музея. На одной стороне – силуэт Святого Георгия, на другой – знак Князей Рюриковичей – трезубец. Печатка принадлежала одному из киевских князей. До сих пор остается загадкой, как она оказалась вблизи Золотухи. Печатка передана в Гомельский краеведческий музей.

Просим пройти в нашу этнографическую экспозицию «Спадчына»

Наши предшественники, ученики школы, по крупицам собирали историю своей малой Родины, своей деревни.

«Там, дзе сосны спяваюць песні белым бярозкам, 

там спрадвеку стаіць мая родная вёска»

Откуда берет свое начало Золотуха, с каких времен? Среди жителей моей родной деревни можно часто услышать фразу «Брели Золотуху завели». Существовала легенда.

В урочище Дубовое жила семья лесника. Изба стояла на поляне. Однажды бешеный волк искусал жену лесника, и она умерла. В тот же день лесник сжег избу и все надворные постройки. Вместе с сыном он ушел на открытое безлесное место и обустроил новую усадьбу. Фамилия лесника была Брель. В округе он слыл французом. Этот человек и стал основателем Золотухи.

В легенду Золотушцы верят. Есть еще одна версия.

На старой Екатерининской дороге перед Автюками было поселение Париж. При Советской власти его переименовали в Глинную Слободу. Там в XIII веке на торфоразработках работали каторжане-французы. Каторжанин Брель женился на белоруске. Золотухи, как поселения, еще не было. Именно он, лесник из Дубового, каторжанин Брель, был первым построившим усадьбу на месте сегодняшней Золотухи. Он и стал ее основателем.

Гордостью нашей земли являются известные люди нашего края. Это Герой Советского Союза Белый Андрей Анисимович и полный кавалер орденов Славы Тимошенко Иван Архипович. Оба они уроженцы соседней деревни Новинки. Мы преклоняемся перед мужеством наших земляков.
Гражданский долг перед своей малой Родиной исполнил Михаил Евстратович Брель. Этот простой паренек из полесской деревни Золотуха после окончания школы поступил в Московскую сельскохозяйственную академию имени Тимирязева. После ее окончания в 1953 году начал работать в Тульской области, затем был переведен в Суздаль. Всю жизнь, более 60 лет, наш земляк прожил в России. Но мыслями и душой он всегда был связан со своей родной Золотухой. Приезжал навестить Родину, поклониться отчей Земле. 14 октября 2011 года Михаила Евстратовича не стало. Но о себе он оставил добрую память землякам. Им написаны сборники стихотворений «Дом и сад» (2001 г.), «За открытыми окнами» (2006 г.). В сборнике «Перезвон» напечатаны стихи поэта-земляка. А самой дорогой книгой для жителей Золотухи является «Золотая Дуброва». Это сборник поэм, стихов, записок и воспоминаний. Каждый, кто получил такой подарок от Михаила Евстратовича, говорит «Это книга про нас, наше прошлое». Поэт-земляк думал написать вторую часть, но не успел. Вот его последние слова из книги 

«Меня всегда преследовала задолженность перед родной землей. И мне хотелось бы хоть в какой-то мере погасить эту задолженность книгой «Золотая Дуброва»

Такое название теперь носит и наше хозяйство. В 2003 году ему вернули историческое название.
Великая Отечественная война  - самая трагическая и самая героическая часть нашей истории. Чёрное крыло фашистской оккупации коснулось и нашего края. С августа 1951 года по 22 ноября 1943 года наши бабушки, дедушки и их родственники жили в постоянном страхе на оккупированной территории. Уже в первые дни войны по призыву Василевичского военкомата 205 наших односельчан ушли на фронт, прошли дорогами войны. Многие из них домой не вернулись и похоронены далеко от отчего дома. Они ценой своей жизни внесли свой вклад в Великую Победу.  Некоторые из земляков уходили в партизаны, становились партизанскими связными.

Елена Тимофеевна Юрченко до войны приехала из д. Новые Дятловичи  Гомельского р-на и работала учительницей начальных классов. Когда в местном лесу объявились партизаны, она вместе с местной крестьянкой Белой Маланьей Акимовной стали партизанскими связными. Но местные полицаи вскоре вычислили их. Учительницу Юрченко Е. Т., её двух малолетних детей Зою и Гену, и Маланью Акимовну поле пыток в Василевичской комендатуре расстреляли летом 1943 года в урочище Рубаники (около Василевич).

106 мирных граждан деревни Золотуха (в основном это были молодые парни и девчата) были угнаны в немецкое рабство, где их использовали как рабочую силу на военных заводах Германии и в сельском хозяйстве у бауэров. Это одна из трагических страниц жителей деревни. Часть из них остались лежать в чужой земле.

Ноябрь 1943 года принёс долгожданное освобождение нашей местности. В этом болотистом уголке Полесья шли ожесточённые бои. Советские бойцы, которые освобождали нашу местность, проявили образцы мужества и героизма. Многие из них умирали от ран. Воины-освободители похоронены в  братских могилах деревень Луки и Новинки. 

Неумолимо уходит время. В нашей деревне уже нет ни одного ветерана. Два года назад ушёл  из жизни последний ветеран Великой Отечественной войны Брель  Андрей Тихонович. Последними свидетелями войны остались те, кто в то время были детьми. Сейчас это люди преклонного возраста. Ребята записали их воспоминания о войне. 

То, что пережито и выстрадано нашими дедами и прадедами мы никогда не должны забывать. Это мы им обязаны своей жизнью. 

Всё помнится, ничто не позабыто,

Всё помнится, никто не позабыт,

И днём, и ночью в чаше из гранита

Святое пламя трепетно горит!
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